Серьезно начали бороться.

Весьма интересный способ отстаивания религии и монархии придумали Малазийские власти. Правительство это страны обещало применять антитеррористические законы к блоггерам, которые своими действиями наносят оскорбление исламу или местному монарху. По словам корреспондентов BBC, которые освещали эту тему: «Власти дали полиции полномочия задерживать всех по подозрению в клевете - без предъявления ордера на арест». При всем этом правительство упорно отрицает тот факт, что ущемляется право на свободу слова, ведь свобода онлайновая так же важна.


По словам самих чиновников, все меры, которые они предпринимают - сделаны на благо государства. И немудрено, ведь по статистике в Интернете на довольно большим количестве основных дневников все чаще появляются критические высказывания в адрес нынешнего руководства страны. На блоггеров правительство ополчилось еще в марте этого года. Именно тогда почти все серьезные печатные издания страны со ссылкой на блогги в сети печатали информацию «антиправительственного» толка. По мнению министра правительства - распространение такой информации в блоггах - чей-то политический заказ.


Совсем недавно в местное отделение полиции был вызван редактор популярной Интернет-газеты «Малайзия Сегодня». Ему было предъявлено обвинение в критике и высмеивании ислама и разжигании национальной розни. Но, по словам самого редактора, Раджа Камарудина, в стране нет возможности высказать свое мнение людям, которые выступают против правительства. Чтоб не лишать их свободы слова - нужно дать им возможность высказать свое мнение в глобальной сети, а не ограничивать их только информацией правительственных газет!!!

Вот так товарищи- на свободное братство блоггеров ополчился и закон)
