На тему «курение молодежи, 50% школьников – курильщики.» - 6.
Название статьи «Эпидемия курения в школах».

1 сентября, один из самых счастливых дней для родителей, чьи дети идут в школу, особенно в первый раз! Этот романтический день, стараются запомнить на всю жизнь, нанимаю фотографов, заказываю места в ресторанах, приглашают гостей, с прилавков сметают цветы. 

В школе дети познакомятся с удивительными законами, познают многие тайны, в спортзалах им будет предоставлена возможность укрепить и развить свое тело. 

К сожалению, после 1 сентября, детям все чаще приходится сталкиваться одной из самых массовых эпидемий, бушующих в школьных коридорах – курением. Ведь 50% школьников сегодня – курильщики.
Курение и молодежь – очень серьезная проблема, и проблема не только медицинская, но и социальная. В то время как в Европе и в Америке все больше и больше распространяется приверженность здоровому образу жизни, у нас заметна совершенно противоположная тенденция. И это положение нельзя изменить, не зная причин явления и не имея данных о его характере и распространенности. Молодежь возможно даже не видит легкий способ бросить курить.
Если рассматривать эту проблему в свете отдельной социальной группы, то одной из самых актуальных будет эта проблема в среде учащихся средней школы. Поскольку влияние сверстников на не сформировавшееся сознание ученика очень велико, то  причин для беспокойства достаточно много. Помимо влияния окружающих, есть личное стремление «поспешного взросления» свойственно многим современным детям. Влияние может исходить и от родителей, как дурной пример и просто от взрослых, не находящих в этом ничего плохого. Один из самых надежных и легких  способов бросить курить – здоровый пример родителей, особенно если они сами бросят курить. Детям необходимо большее внимание, как со стороны родителей, так и со стороны учителей, которым надо больше  наблюдать за стремлениями и наклонностями учащихся. 

Курение - не безобидное занятие, которое можно бросить без усилий. Это настоящая наркомания, и тем более опасная, что многие не принимают всерьез.


Если вам нужна профессиональная консультация и медицинская помощь, чтобы бесповоротно бросить курить, предлагаю Вам, легкий способ – посетите центр «Стоптабак», в нем  бросают курить – эффективно, легко, стопроцентно и навсегда. 

