Геленджик: путевые заметки.
Парк юрского периода.

Стены исполинского природного резонатора, отроги гор   Большого Кавказского хребта, окружающие Геленджикскую  бухту
, поддернуты траурным маревом поднятой пыли. Сегодня бора
 - сильный северо-восточный ветер, играет на своей дудке. В его репертуаре одно единственное произведение, зато какое! Голос моря, таинственная песня сирен, во времена Одиссея, заставлявшая мореходов бросаться в пучину
. К счастью, не многие люди способны     услышать ее. 

Наш  зеленый фургон, наматывая на спидометр километры серпантина, парит над самым краем пропасти. Сила ветра настойчиво подталкивает его в левый борт, к самому краю. Мы планируем над головокружительными обрывами, изрезанными разноцветными пластами древнейших геологических эпох: юрского и мелового периодов. 

Жизнь великого океана Тетис, во время Оно катившего буруны теплых волн над подпирающими теперь небо горами, навсегда запечатлена в окаменелой летописи и открыта пытливым взорам. Только осыпи, которые здесь нередки, перелистывают ее страницы. Впрочем, они могут подарить вам камушек со следами древних микроорганизмов, или парочку аммонитов - головоногих моллюсков, распространенных в морях юрского периода, формы раковин которых отличались исключительным разнообразием. Ну и конечно, голубая глина, обладающая известными целебными и косметическими свойствами. Хорошо перепревший, спрессованный в недрах земли ил болота, которое когда-то покрывало значительную часть поверхности нашей планеты, стал  на курорте одним из наиболее ходовых товаров.

Природа Геленджика с первого взгляда покоряет дикой и суровой красотой, зовет подняться на все вершины, заглянуть во все расщелины, пробитые в толще скал говорливыми горными реками. Растительная жизнь, каскадами висячих садов, цепляется за каждую пядь обрушающегося в море берега. Реликтовая пицундская сосна, безмолвная свидетельница канувших в Лету эпох, чтобы удержаться на ненадежной почве, проявляет чудеса акробатического искусства. Роща этих стрессоустойчивых деревьев терпеливо карабкается на прибрежные кручи.

Танцы вокруг дольмена. 

С упорством,  делающим честь пицундской сосне, отстаивал свое право на существование в окрестностях Геленджикской бухты человек. Одна из древних стоянок обнаружена на юго-восточном берегу. При раскопках были найдены кремниевый наконечник стрелы, ножевидные  пластинки, скребки. Учёные считают, что этим вещам не менее 7 000 лет. 
Пришедшие из ниоткуда и сгинувшие в неизвестном направлении племена оставили здесь удивительные памятники мегалитической культуры – дольмены, обычно датируемые эпохой бронзы. Какую цель преследовали их строители, под сенью дремучих лесов при помощи самых примитивных орудий, обтесывая и идеально подгоняя друг к другу огромные каменные блоки? Споры о назначении построек культуры мегалитов, очаги которой распространены на территории всего евразийского континента от берегов Туманного Альбиона  до Японии, не утихают с XVIIIв. Тогда французскими учеными для описания загадочного сооружения впервые был употреблен термин «дольмен», что на  бретонском диалекте означает «каменный стол». 

С тех пор, о дольменах написано много, а сказано еще больше. К сожалению, из-за систематического разграбления, результаты археологических раскопок оказались крайне бедны, что породило массу предположений и гипотез о природе этих сооружений.

Если придерживаться точки зрения профессиональных историков, то на строительстве одного дольмена ударно трудились до 150 человек, причем стройка продолжалась в течение 2-х лет. Здесь обычно проводятся аналогии с Египетскими пирамидами, из чего делается вывод, что дольмен возводился как погребально - культовое сооружение, зачастую еще при жизни своего будущего постояльца.


Помимо ученых, интерес к дольменам, во всех уголках мира, проявляют многочисленные оккультные сообщества, надеясь через них приобщиться к утраченным знаниям древних. Но не станем блуждать в дебрях теорий и мнений, интересующиеся всегда могут найти эту информацию в магазине, торгующем специфической литературой.  

Мы отправляемся в горы, чтобы увидеть заданный предками ребус своими глазами и попытаться разгадать его. Наш зеленый фургон, натружено жужжа коробкой передач, начинает восхождение на перевал. К дольменам, расположенным над геленджикским побережьем, возле рек Жэне и Пшада, в курортный сезон устремляются толпы туристов. Одни приезжают сюда за мистическими откровениями и просветлением, другие – чтобы просто побродить по горам и искупаться в ледяных водопадах. Уплатив рекреационный сбор, вполне оправданный налог на загрязнение окружающей среды, мы входим на территорию природного парка Жэне. Сверившись с картой, мы убеждаемся, что достигнем цели, двигаясь вверх по течению реки. Заблудиться практически невозможно.  Мы сворачиваем с утоптанного сотнями ног туристического маршрута и словно переносимся в каменный век. Неторопливая песня реки заглушает людской гомон, первобытный лес нависает над тропой. Пробудившийся инстинкт самосохранения настойчиво требует оглянуться - не притаился ли в чащобе хищник. 
То тут, то там, среди деревьев мелькают разноцветные палатки, сделанные из современных материалов, призванные удовлетворить потребность в комфорте самого взыскательного потребителя- люди проводят здесь многие дни, предпочитая гармоническое единение с природой Кавказских гор морскому купанию.  Но не только мы подвластны зову предков:  кто-то соорудил себе ложе из камней и веток, кто-то сплел из гибких ивовых прутьев корзину.  Дети носятся голышом вокруг костровища, женщины моют посуду в реке. Все это – под аккомпанемент нежного напева флейты.  Резервация древних людей живет своей жизнью: сейчас разойдутся ветки, и в круге поляны появится кроманьонец с добычей на плечах… 

Миновав импровизированное стойбище, мы продолжаем наш путь прямиком по воде. Обмелевшая от летнего зноя,  хорошо прогретая солнцем река становится для нас путеводной нитью. Вскоре на левом берегу показалась группа холмов. Кажется, нам сюда. Вскарабкавшись по крутому обрыву, мы совершаем обратное путешествие во времени. На деревянной скамье чинно расположилось семейство, чуть в отдалении идет подогреваемая домашним вином дискуссия о происхождении дольменов. Ну как здесь удержаться от соблазна внести свою лепту в разгадку тайны древних? 
Сами дольмены бесстрастно взирают на происходящее, покоятся под земляными насыпями, лежат в руинах. Благодаря стараниям энтузиастов, реконструировавших два наиболее сохранившихся дольмена, мы воочию видим, что представляло это загадочное сооружение. Каменный ящик с полом, из  плотно пригнанных блоков песчаника, иногда с крышкой, на одном из блоков имеется небольшое круглое отверстие. Характер постройки наводит нас на мысли об ее чисто утилитарном назначении. Возможно, не достаточно тонкая душевная организация не позволяет нам воспринять циркулирующие вокруг дольмена    потоки тонких энергий. 

Мы решаемся на эксперимент. Через лаз мой попутчик, без особого труда,  проникает в дольмен. Даже рост в 180 см позволяет ему разместиться там с относительным комфортом. Внутри прохладно. Как в хорошо знакомом нам всем погребе. Плотно подогнанные стены могли послужить надежной защитой припасов от медведей, которые, как известно, ради добывания пищи способны на самую изощренную хитрость и, которые в достатке населяли Кавказские горы тысячелетия назад. Отверстие 

на передней плите имеет достаточный диаметр, чтобы впустить во внутрь взрослого мужчину, правда, не слишком плотной комплекции, но довольно узок для медведя, который в лучшем случае сможет просунуть в него только голову. 

Невероятность усилий, затрачиваемая древними людьми на возведение дольмена, тоже выглядят сомнительной. Окрестные горы сложены, в основном, из осадочных пород и песчаника, благодарного для обработки материала. Прокладывая русло, горные реки вымывают отдельные плиты, которые при помощи обжига можно обтесывать вполне примитивным орудием, и доставлять к месту строительства, используя простейшие подъемные механизмы.

В принципе, такое сооружение могло быть построено небольшой группой людей за пару месяцев, не смотря на внушительный вид строительных материалов: суммарный вес одного дольмена составляет от 5 до 20 тонн
. 

Склад, убежище, храм или могила – дольмен завораживает своей монументальной простотой, издавна сплетает вокруг себя кружево легенд. Русское население кавказского региона называло дольмены "богатырскими хатками", у адыгейцев и абхазов они известны как "дома карликов", "пещеры" и как "древние могильные дома", у мергелов - "дома великанов", "вместилища костей". В одном из адыгских преданий говорится, что племя карликов, жившее в пещерах, хитростью заставило могучих, но глуповатых великанов построить им    каменные крепости, в которых они жили в  полной безопасности.      

Решив для себя загадку дольменов, мы довольные отправляемся в обратный путь, на сей раз по туристическому маршруту, лавируя среди экскурсионных групп и прилавков с дарами Кубани и Китая.  Заметив мои босые ноги и просветленный взгляд, продававшая благовония девушка, обратившись к своей коллеге торговавшей сувенирами, философски изрекла: «Мы играем с дольменами, а дольмены играют с туристами». Под звуки полуденного джаза, исполняемого на четырех тамтамах обитателями палаточного стойбища, мы покидаем парк Жэне.

От Торикоса до Геленджика.

Знакомую и понятную, для современного человека, цивилизацию, принесли в Геленджик греки, основавших тут в IV в. до н.э. порт Торикос, ставший одним из северных форпостов Эллады. Не смотря на непростые природные условия, Геленджикская бухта, с трех сторон защищенная от дующих с суши ветров, стала удобной гаванью, имевшей торговые связи как с центрами античного мира, так и с местными племенами торетов. 

Греков сменили римляне. Их интересовали стратегические достоинства бухты: удобство доставки войск и продовольствия, а также возможности организации заслона на путях передвижения воинственных варваров, через Кавказ мигрирующих к восточным провинциям Римской империи. В период средневековья торговые и политические соображения привлекали сюда византийцев и генуэзцев. 

В I в. до н.э. на месте Торикоса, был построен город Пагры, а через несколько столетий – Ептала.  Сменив еще несколько имен, в XV в. город был захвачен турками, которые  дали ему название Геленджик. По одной из версий, этот топоним произошел от турецкого «невесточка», поскольку город был известен своим невольничьим рынком,  поставлявшим в гаремы прекрасных горянок. 
Российская часть истории Геленджика начинается в XIXв., во времена освоения Кавказа. В 1829 году по Адрианопольскому договору Черноморское побережье (от Анапы до Сухуми) перешло во владение Российской империи. Была создана система укреплений - "Черноморская береговая линия". Геленджикское укрепление, основанное на юго-восточном берегу бухты, существовало с 1831-1854гг. 
В затяжной Кавказской войне горцы оказывали сильнейшее сопротивление российским войскам. Введение  блокады побережья отрезало племена черкесов от веками сложившихся морских путей и вынудило их устанавливать мирные торговые связи с русскими. К 1834 году Геленджикская крепость стала торговой базой.
Прогуливаясь по набережной, мы обнаруживаем памятник М.Ю. Лермонтову. Прямого документального подтверждения тому, что поэт бывал в Геленджике, нет. Лермонтов мог следовать через эти места проездом, при переводе в 1837г. из  Нижегородского драгунского полка в действующий отряд генерала Вельяминова
. Так или иначе, имя Лермонтова косвенно связано с Геленджиком: в 20-е годы прошлого века в архивах городского музея находилось письмо современника поэта, который описал первые часы после роковой дуэли. Сохранился лишь небольшой фрагмент рукописи
, неизвестный автор которой рассказал о посмертных мытарствах поэта. 

На рубеже XIX-XX веков на берегах бухты возводятся два поселения: Геленджик на юго-восточной стороне и поселок Солнцедар на мысу Тонкий
. Было проложено Черноморское шоссе, связавшего этот регион с Кубанью и Новороссийском, ставшем в 1896г. административным центром Черноморской губернии
. Одновременно с Крымом, другой «русской Ривьерой»,  Геленджик начинает обрастать дачами и пансионами. Увы, они не долго радовали своих владельцев, судьба которых, как известно, была печальна. Пережив все перипетии российской истории, некоторые дачи выстояли
: камень прочнее человека. 

   Беглый осмотр достопримечательностей.

Сейчас курорт Геленджик простирается с запада на восток: от поселка Кабардинки до Тешебса. Наш путь лежит к скале Парус, памятнику природы, ставшему символом курорта. Мы проезжаем с.Дивноморское, где производят восхитительную аджику, делающую любое приготовленное блюдо шедевром кавказской кухни. По дороге на Парасковеевку нам преграждают путь не спешно следующие по шоссе коровы. Грациозные, словно антилопы, коровы, чьих предков не коснулась рука селекционера, наградившая буренок гипертрофированной мышечной массой или тяжким бременем вымени. Коровы провожают наш микроавтобус, навязчиво пытающийся стать частью их стада, по- буддистки спокойными взглядами. Из-за дорожных работ, нам приходится дважды любоваться их мерно покачивающимися под чистый перезвон латунных колокольчиков хвостами. Дороги, общероссийская беда, а тут еще постоянные оползни и плавящийся на сорока градусной жаре асфальт. Мы решаем добраться до скалы Парус пешком по берегу, из Джанхота. На рыночной площади муссируются слухи о приближении урагана. Из-за капризов аппаратуры, почему- то отказывающейся работать в этом затерянном среди гор уголке, мы находимся в полном информационном вакууме и поэтому настороженно прислушиваемся. «Да по радио сказали»,- сообщает одна женщина, - «Ну ничего, нас стороной обойдет. Здесь никогда ничего не случается». Не удивительно, ведь «Джанхот», в переводе с адыгского, значит «рожденный в халате», то есть, «в рубашке».  Природа тоже не предвещает разгула стихии. Неистовство боры утихло, дует легкий бриз, наполняя воздух запахами реликтовой рощи пицундской сосны, щебечут птицы. Любуясь безоблачным закатом, мы вспоминаем старую морскую присказку: «Солнце в тучу, жди бучу». Что ж, погодные условия завтра наверняка будут благоприятными. 

От Джанхота до скалы Парус ходу полтора часа. Замечу, что  путешествие требует некоторой физической подготовки, поскольку придется попрыгать с камня на камень, преодолевая завалы плавника и, перелезать через вертикальные выходы горных пород. Сама скала представляет из себя такой выход, чудом устоявший под натиском волн и выветривания. Словно парус, одинокая каменная стена устремляется в морские просторы. Длина памятника природы 25 м, высота 30 м, а толщина не многим более одного метра. Скала Парус подвержена угрозе разрушения и требует к себе чрезвычайно бережного отношения. 

Южная ночь резко сменяет вечерние сумерки, едва последний луч заходящего солнца касается воды, будто опускается невидимый занавес. На утро, если конечно, ураган не состоится, мы посетим водопады реки Тешебс.

Тешебс, от адыгского «Дышепс» - «золотая река», протекает у подножья горы Гебеус. В верхнем течении реки расположен каскад водопадов, иногда называемых по имени вершины – Гебеусскими. Самый мощный из них низвергается с высоты 22 метров. По шаткой железной лестнице можно взобраться на узкую смотровую площадку, нависшую над самым обрывом. Но самое интересное, как всегда находится чуть в стороне от туристического маршрута: следуя вверх по течению реки, мы достигли ее истока- двух безымянных ручейков. Год за годом, век за веком устремляются они вниз, через водопады, по извилистому ложу Тешебса, чтобы с потоком полноводного Вулана влиться в Черное море.

Пикник на обочине. Вместо заключения.

Овцы и кролики едва не уничтожили уникальные экосистемы Австралии и Новой Зеландии. Геленджику ежегодно наносят непоправимый вред те, на ком зиждется его благополучие - туристы. Экономика этого региона полностью зависит от туристического сектора. С начала 90-х гг., когда Украина стала суверенным государством, поток туристов значительно увеличился. К сожалению, прямо пропорционально экономическим выгодам, возрос урон, наносимый окружающей среде. 

Да, это мы с вами жарим шашлык на углях пицундской сосны, бросаем в реки пластиковые бутылки, пачки от сигарет, жвачку. Сотни автомобилей следуют по трассе М4 на Джугбу и далее, на Сочи через территорию курорта. Тонны мусора, брошенного где попало, отмечают наш путь к заслуженному отдыху. 

Природа наделена способностью к адаптации и самовосстановлению, но будет ли она такой, как прежде? Что мы можем сделать, для того, чтобы сохранить ее первозданную красоту? Мы задали себе этот вопрос. Решение оказалось простым: постараться не усугублять сложившуюся ситуацию. Мы приобрели мешки для мусора и утилизировали отходы только в мусорных контейнерах. Минимальная забота о природе не помешала нам  расслабиться и прекрасно провести время отпуска. Быть может, перед тем, как оставить Ваш мусор в природном парке, на пляже или в придорожном леске, задумаетесь и Вы.  

Источники:

· Личные путевые заметки

· Материалы краеведческого музея г. Геленджика

· Материалы официального сайта г. Геленджика www.sea.ru
· Альманах интернет сообщества мегалит-кафе, Москва 2004

· Материалы сайта www.divnomorsk.ru
· В.Н. Ковешников «Очерки по топонимике Кубани», Краснодар,2006

Список иллюстраций:

1. вид на Геленджикскую бухту со стороны маяка
2. камень, с отпечатком небольшого динозавра: кожа  и части скелета, найден на пляже близ с. Джанхот 
3. реликтовая пицундская сосна
4. дольмен в парке Жэне
5. вверх по р. Жэне 
6. руины дольмена
7. дольмен «Нежность», Пшадская группа
8. «белеет парус одинокий» - вид на меловой обрыв, с.Дивноморское
9. коровы
10. «солнце в тучу…»
11. скала Парус
12. водопад

13. истоки Тешебса

14. Устье реки Вулан

15. бабочка на стволе пицундской сосны







� Геологи полагают, что своей уникальной подковообразной формой  Геленджикская бухта обязана  опусканию части приморского хребта Туапхат и последующему затоплению морем устьев небольших горных рек. 


� Название ветров в черноморском регионе идентично  средиземноморским: бора- северо-восточный,


сирокко (широкко) – южный, трамонтана – северо-западный, леванте (левант)- юго-восточный.


� Бора создает в зоне бухты область пониженного давления, в результате чего раздается  звук, в неслышимом человеком, ультразвуковом  диапазоне (почти тоже самое получается, когда мы включаем   пылесос:    ). Некоторые люди восприимчивы к воздействию ультразвуковых волн, которое приводит к временному ухудшению самочувствия или непредсказуемым психическим реакциям. 


� Для сравнения: вес легкового автомобиля равен 1-1,5т., т.е. приблизительно столько же, сколько весит одна стена дольмена. При поломке двигателя, хватает физических усилий четырех человек (max), чтобы сдвинуть машину с места. С помощью деревянных катков и смазки, для которой может быть использован жир животного происхождения, каменные блоки могли быть легко доставлены к месту постройки. 


� Участие М.Ю. Лермонтова в боевых действиях в составе отряда генерала Вельяминова тоже является спорным фактом, так как по одной из версий он был вынужден отбыть на лечение. 


� «…Я попросил солдата хоть накрыть тело моим плащом, но он и в этом отказал мне. Тогда я вынул мой белый карманный платок и обратился к часовому: "Послушай, ты же русский человек, ты - русский солдат. Посмотри - это русский офицер, покойник…У него лицо все в грязи, возьми мой платок, вытри грязь, покрой его лицо!". На это он согласился, только попросил меня: "Отъезжайте, барин, поскорей, не дозволено же!"…».( Цитата дана по статье Т.Небиеридзе, ст. научного сотрудника городского музея, помещенной в газете «Неделя Геленджика» №44 (673) 2-8 ноября 2004 г.)





� К настоящему моменту они слились в один город - Геленджик.


� Кстати, при строительстве Черноморского шоссе, в качестве материала, использовались плиты дольменов. 


� Одна из них известна как "Номера Кордеса", в 50-х годах XX века была восстановлена как Дом Советов (ул. Революционная, 1). 








