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РЕЗЮМЕ.
Желаемая должность: инженер программист, консультант, администратор, инженер ИТ, инженер ПО и ПК.
Место проживания: Пермь
Учебное заведение: ПГУ
Предыдущие места: ИП «Щукин В.В.» Неофициальный стаж в сфере продаж компьютерной техники - 1год (занимался сборкой ПК, наладкой ПК и ПО, организация сетей), оператор ПК в салоне сотовой связи - 1год. Работал в «Эр - Телеком» специалистом ПГС-2 по договору подряда до 18.09.2007. Сейчас работаю Инженером ИТ в ИП «Зайцева»
Знание языков: технический Английский, немецкий на уровне школы.

Знание компьютера: Обслуживание вычислительной техники. Большой опыт сборки и разборки ПК, поиска и устранения неисправностей, модернизация, поддержка пользователей. Установка, настройка, обслуживание операционных систем семейства MS Windows (95, 98, 2000, 2003, XP, Vista). Наладка, обслуживание сети на основе MS Windows настройка TCP/IP. Настройка и администрирование подключение к Интернету, общий доступ, брандмауэры (Firewalls), электронной почты (E-MAIL). Организация антивирусной защиты систем , NOD32, Касперский антивирус, Dr.Web. Установка, настройка ПО MS Office 97,2000,XP,2003,2007. Работа с персоналом, обучение персонала, консультации по офисным пакетам. Внедрение и сопровождение информационных систем на базе 1С, программирование 1С 7.7. Знание графических пакетов Adobe Photoshop CS2,  Сorel на уровне пользователя.  Программирование на Delphi, C++, Visual FoxPro. Поиск информации в Интернете: поисковые системы, регистрация в поисковых системах. Профилактические работы (Update, тестирование оборудования, дефрагментация, проверка на вирусы, чистка реестра и пр.) Консультации пользователей и клиентов по возникающим вопросам, связанным с вычислительной техникой и программным обеспечением.

Дополнительные сведения:
в данный момент обучаюсь на 3 курсе Мехмата ПГУ по специальности математик-программист, по этому, в летнее время могу работать в полный рабочий день, а учебное время только после 15 часов. Писал сайты с использованием JAVA (www.nytvasc2.narod.ru)  Пунктуален, ответственен, инициативен, легко обучаем, дисциплинирован, добросовестно отношусь к порученным задачам, коммуникабелен, могу принимать самостоятельные решения.

