Боженко остановился, чтобы подумать

Главархитектура города «осиротела» по инициативе Сергея Боженко

С 4 апреля известный как главный архитектор Барнаула Сергей Боженко освободил занимаемую должность. После известного интервью Боженко «Российской газете», в котором он немного порассуждал о губительности для города деятельности мэров-технократов, в Главархитектуре ходили слухи о предстоящем увольнении. И не безосновательно, ведь откровения архитектора в прессе возмутили градоначальника Владимира Колганова, о чем он заявил чиновникам на одной из коллегий администрации. Сергей Боженко согласился прокомментировать нашей газете профессиональные перемены в своей жизни.

Каковы обстоятельства Вашего увольнения?

Сергей Боженко: Я достаточно опытный был функционер, чтобы не позволить себя унизить, конечно, я уволился сам. Желание такое зрело в течение ряда лет. Пригласил меня на должность в свое время Баварин, и я поддался уговорам, ведь открывались широкие перспективы в этой сфере деятельности. А теперь мне стало интересней думать о творческой части работы. Я с удовольствием сделал этот шаг и думаю, что эффективнее смогу себя проявлять. Ведь я чувствую себя в своей специальности, как рыба в воде. Поэтому без интересной работы я не останусь.

Есть конкретные планы насчет будущего места работы?

Сергей Боженко: Я пока беру «музыкальную паузу». Сейчас я остановился, чтобы подумать - оглянуться назад и все проанализировать. Отдохнуть элементарно. Это главная причина. 

Что Вас не устраивало как главного архитектора города?

Сергей Боженко: Меня не устраивает та градостроительная политика, которая сейчас есть. На мой профессиональный взгляд идет не совсем верное использование свободных земель. Есть генеральный план, есть так называемое территориальное зонирование, есть здравый смысл, который опирается на местный, российский и зарубежный градостроительный опыт. Ну а поскольку распределение земель ведется не совсем правильно, и главный архитектор города не в силах повлиять на эти процессы, я посчитал, что мне тут делать нечего. Я и так проработал в исполнительной власти 25 лет (11,5 лет на должности главного художника города, 13,5 лет – главного архитектора), при царе солдаты столько служили, свою четверть века я уже отдал. Ничего страшного не происходит, город, как развивался, так будет еще развиваться. 

