«Недвижимость спасла от ареста»

Довольно забавная история произошла несколько дней назад в государстве, которое совсем недавно вступило в Евросоюз, Румынии. Группа молодых ребят, которые учатся в Университете Славянских Народов (УСН), одурачили не только полицию, суд, судебных приставов, но и посольства двух стран. Все дело в том, что предприимчивые ребята захотели немного заработать. Трое молодых людей на своих домашних компьютерах напечатали письмо на украинском языке и направили его во французское посольство, якобы от украинской дипломатической миссии. В письме было сказано следующее (перевод с украинского): «Дипломатическая миссия независимой Украины, просит, братский французский народ, оказать помощь, в виде покупки недвижимости для размещения посольских работников в центре Бухареста (столица Румынии)». 
В посольстве Франции были очень удивлены письмом и после нескольких дней совещания с МИД Франции выделили около 270 млн. евро для покупки квартир. Из посольства деньги передали на счет и со спокойной душой и надеждой на благодарность «сидели у телефона». Когда прошло 2 недели, французы разозлились, мол, и деньги взяли эти украинцы и не поблагодарили. Представляете себе глаза Украинского посла, когда к нему приезжает французский консул и намекает, что, мол, нужно бы и спасибо сказать. Оба посла едут в полицию, а та, приехав в квартиры, обнаруживает, что они проданы другим людям, а прежние хозяева уехали. 
После 2х месяцев поиска полиция все же находит трех ребят, но вот новый парадокс: суд не может их осудить. Дело в том, что они купили на деньги за квартиры себе недвижимость во Франции, а по законам этой страны- граждане, имеющие недвижимость во Франции - не могут быть депортированы в другую страну ЕС.
Вот так вот: недвижимость спасла от тюрьмы и депортации, плюс принесла неплохой доход, хотя и на обмане.

