Осторожно! Рекламная пауза!

Недавно я видела страшный сон. Мне снилась рекламная пауза. Длинная, как анаконда. Назойливая, как привокзальная цыганка. И бестолковая в своей непоследовательности, как Гомер Симпсон. В ней беспрерывно рекламировали чипсы, Кока-колу, гамбургеры из Макдональдса, шоколад, пиво, соленые орешки… Но самое страшное ожидало меня в конце. Улыбающийся человек в белом халате, по виду напоминавший мясника, протягивал мне с экрана коробку со средством для похудения и говорил: примите это после того как съедите все, что показали в нашей рекламе. После этого он страшно захохотал и … исчез. А я проснулась в холодном поту.

Но наяву меня ждал тот же кошмар. Современное общество потребления ни на минуту не оставляет нас в покое. Нам предлагают средства для лечения алкоголизма одновременно с пивом; йогурт для лечения дисбактериоза вместе с антибактериальными моющими средствами; огромное количество жирной пищи и таблетки, способные якобы вернуть нам фигуру моделей, рекламирующих эту самую жирную пищу…. Снова убедившись в том, что моему отражению в зеркале далеко до фигур, мелькающих на телеэкране я было уже подняла телефонную трубку с тем, чтобы избавить свой кошелек от некоторого количества денег, а фигуру от конкретного количества килограммов. Но, вовремя вспомнив о своем высшем медицинском образовании, решила для начала разузнать о том какие ингредиенты входят в состав средств для снижения веса и об их влиянии на наш организм. И вот что я выяснила.

«Моментально…в море.»

В преддверии нового пляжного сезона, устав от зимней депрессии, сопровождаемой поеданием шоколада; и зимних праздников, обильно запитых алкоголем, очень легко «купиться» на рекламные призывы избавится от лишнего веса «моментально», «навсегда» и «без лишних усилий». Наша жизнь слишком быстрая, чтобы тратить длительное время на «всякую ерунду» вроде диеты или физических упражнений. В этом смысле предложение типа «давай сделаем это по быстрому» очень привлекательны. НО….

Во-первых. Организм НЕ БУДЕТ с такой скоростью отдавать накопленное. В самом деле — он так долго, буквально по крупинкам, собирал на животе и бедрах дополнительный жирок, чтобы использовать его в случае «непредвиденных расходов». А вы пытаетесь отнять у него его накопления? Он так просто их не одаст! Вы настаиваете? Тогда…

…во вторых. Подкожный жир потому так и называется, что лежит… правильно — под кожей. А накапливаясь он эту самую кожу растягивает. А, если жир вдруг, быстро, моментально исчезнет — как вы думаете — на кого вы будете похожи. Вот-вот – на помесь шар-пея с бладхаундом! Вы хотите добиться такого эффекта? Ну-ну.

В третьих. Наше тело так устроено, что просто не понимает, что ему не хватает физической активности. Изначально наши предки должны были изрядно подвигаться, чтобы получить кусочек мамонта. У нас — все наоборот. Мы едим по туше мамонта в неделю, но при этом «добываем» его не выходя из квартиры — холодильник под боком. Так вот. Когда вы пытаетесь быстро похудеть, наше тело с легкостью «пускает в расход» мышечную ткань, ведь вы все равно ею не пользуетесь, а зачем кормить «лишний рот»? А вот с жиром наш организм расстается в последнюю очередь. В результате — стоит вам только чуть-чуть расслабиться, как на истонченные мышцы нарастет еще больший слой жирка. И с каждым «разом» слой жира будет все больше, а слой мышц все меньше и меньше. Как думаете — к чему это приведет?

К чему это я? Да к тому, что «без труда не вытащишь рыбку из пруда»! Без диеты и физической активности обрести красивую фигуру невозможно.

Так что моментальные (и даже не очень моментальные) средства, в общем-то помощь оказать не могут. Но это полбеды.

«Главное — не навреди!»

Основная заповедь хорошего врача — не ухудшить состояние больного. Бывают ситуации, когда пациенту помочь невозможно. Но, применяя новые методы воздействия на заболевание, нужно учитывать тот факт, что они могут оказаться не просто неэффективными, а вредными для здоровья.

В настоящее время среди лекарственных препаратов каждый день появляются все новые и новые средства для быстрого и беспроблемного выздоровления. Причем лечат эти препараты (как утверждает их реклама) все-все-все. И люди верят в то, что эти препараты и безвредные и эффективные. Но это неправда!

Имеющий хоть каплю здравого смысла человек в состоянии понять, что препарат, который имеет сильное действие, имеет точно такие же сильные побочные эффекты. Задача производителей лекарственных средств состоит в том, чтобы побочные эффекты лекарства были минимальными или, по крайней мере, обратимыми. То есть  — после отмены препарата его побочное действие должно прекратиться, а последствия быть легкоустранимыми. Есть, конечно, некоторые исключения, но их применяют при лечении неизлечимых болезней (извините за грустный каламбур).

Если из вышеизложенного сделать правильный вывод, то станет понятно: когда лекарство обещает быстрый и сильный результат, то у него должны быть значительные побочные действия. Если побочных действий нет, то применение такого препарата не даст и никакого реального результата.

Второй случай мы рассматривать не будем. В этом случае речь идет о нарушении этики. Но в данной статье этот аспект мы составим без внимания. В конце-концов — обманывают чаще всего того, кто хочет быть обманутым. А вот о вреде таблеток для «сенсационного снижения веса» хочется поговорить чуть подробнее.

Что внутри пилюльки?

Вот некоторые составляющие рекламируемых препаратов для снижения веса. Описать их все не представляется возможным, поэтому остановимся на наиболее опасных.

Эфедрин — алкалоид, содержащийся в различных видах растений рода эфедра. Впервые был выделен в 1887. Возбуждает центральную нервную систему. Эфедра повышает обмен веществ за счет увеличения выброса адреналина, что вызывает активный распад жиров и стимулирует обмен веществ. Однако тонизирующий эффект сопровождается существенным повышением артериального давления, а это нарушает сердечную деятельность и может быть причиной инсульта и судорожных приступов. 

Эфедрин — это и психотропный препарат. Является составной частью так называемых «тайских таблеток». Их ввоз в Россию запрещен с 2000 года, но в газетах в Интернете можно найти массу объявлений об их продаже.

Стимулирующие свойства эфедрина были известны еще 5 тысяч лет назад китайцам. Эфедра может иметь до 20-ти названий под которыми встречается в пищевых добавках: Amsania, Huma, Ma huang, Sea grape, Yellow horse и т.д. В России ее называют "кузьмичевой травой".

Врачи применяют гидрохлорид эфедрина для лечения бронхиальной астмы, гипотонической болезни, аллергических заболеваний, а так же при кровопотерях, отравлениях наркотическими и снотворными средствами и др. Из-за особенностей действия на организм (эйфория, галлюцинации, привыкание) эфедрин попал в сферу интересов наркоторговцев и наркоманов, которые употребляют его в виде внутривенных инъекций. Но препараты, содержащие эфедрин должны продаваться в аптеках только по рецептам!

Побочные эффекты эфедрина: нарушение сердечного ритма, повышение сахара в крови, обострение сердечной недостаточности (вплоть до инфаркта), головокружение, бессоница, головная боль, рвота, аллергия. 

Соответственно — препараты с эфедрином противопоказаны всем у кого есть сахарный диабет, гипертония, глаукома, сердечно-сосудистые заболевания. А они как правило встречаются именно у полных людей. Нельзя применять его беременным и кормящим женщинам. Противопоказаниями являются так же заболевания щитовидной железы (а эндокринологи утверждают, что в современных условиях те или иные расстройства со стороны этого органа имеет практически каждая вторая женщина). Опасно принимать эфедру и препараты эфедрина тем, у кого есть родственники с сердечно-сосудистыми заболеваниями или инсультами (такие проблемы часто передаются по наследству). Опасно принимать эфедрин курильщикам – побочные действия обоюдно усиливаются. Точно так же усиливается его негативное влияние на организм при совместном употреблении алкоголя (и тем более наркотиков, даже самых “легких”).

К сожалению на некоторых сайтах в Интернете препараты с эфедрином откровенно рекламируются. В рекламных статьях указывается на то, что препараты эти абсолютно безвредны и применять их можно ежедневно и сколь угодно долго! В погоне за наживой некоторые дельцы не ограничивают себя в методах рекламирования своей “продукции”.
Не исключено, что некоторые производители просто не указывают наличие эфедры (и эфедрина) в составе своих препаратов. Результаты проверок Минздравовских комиссий по контролю наркотиков показывают, что из 37 видов таблеток для похудания, свободно продаваемых на российским рынке, 22 вида содержат психотропные и сильнодействующие вещества. Есть сведения, что эфедра входит в состав Гербалайфа.

В США пищевые добавки, содержащие эфедру, стали причиной 155 смертей и 16,5 тыс. осложнений.  FDA  предпринимает попытки запретить продажу этих препаратов на американском рынке.

К сожалению в России такие исследования никто не проводил, однако каждый эндокринолог может рассказать историю о пациенте (пациентке), который напринимавшись различных «жиросжигателей» получал такие расстройства здоровья с которыми уже никакие лекарства справится не могли. Возможно в их состав входил эфедрин или другие аноректики.

Например, Фенфлюрамин и фентермин – сильные психотропные препараты, близкие родственники наркотика амфетамина. Они одновременно улучшают настроение и снижают аппетит, повышают энергообмен. Около десяти лет назад эти препараты легально продавались в качестве средств для снижения веса. Но после того, как стало известно, что их побочные эффекты могут привести к смертельному исходу, они были запрещены к применению. Их постоянный приём может вызывать поражение клапанов сердца, нарушения психики.

Производители могут не указывать наличие этих компонентов в своих препаратах. А у потребительницы подобного средства могут не только проявиться побочные эффекты, но и возникнуть стойкая зависимости от препарата, сродни наркотической.

Хром, пиколинат хрома, полиникотинат хрома. 

Это соединение, по мнению некоторых разработчиков пищевых добавок, принимает участие в работе инсулина, регулирующего уровень сахара, и метаболизм в жировой ткани. Пиколинат хрома рекламируют как средство при сахарном диабете и при ожирении. При этом некоторые рекламные объявления убеждаю, что пиколинат хрома может якобы вылечить диабет. Но за последние десять лет популярность добавок с этим веществом настолько выросла, что по некоторым данным прибыли от их продежаи составили 500 миллионов долларов. 

Но хром крайне трудно усваивается организмом. Всасываемость хрома в кишечнике не превышает 1,5-3%. Для эффективной помощи больному с дефицитом хрома требуется постоянное соблюдение диеты с включением хромсодержащих продуктов: неочищенный бурый рис, дрожжи, цельное зерно, сыр, мясо, телячья печень, яйца, помидоры, цыпленок, кукуруза, грибы, при обязательном сокращении объема употребления простых углеводов, например сахара, и др.

Если дефицита хрома у больного нет, длительная, “профилактическая” нагрузка организма дополнительным хромом приводит к появлению генетических мутаций. По международным данным и по данным лаборатории фармакологии мутагенеза НИИ фармакологии РАМН, все металлы с переменной валентностью при назначении их на авось могут способствовать мута- и канцерогенезу (медь, хром, железо и т.д.).

В некоторых серъёзных зарубежных медицинских изданиях, в частности в Proceedings of the National Academy of Sciences приводятся сведения о том, что эффективность этой добавки (в деле снижения веса) доказана не была. Кроме того уже несколько лет имеются сведения о том, что при добавлении в рацион питания дрозофил этого соединения хрома в дозе, аналогичной той, что получает человек с пищевыми добавками, у потомства этих насекомых наблюдались пороки развития куколок, а у выживших были проблемы с размножением. Стерильными (неспособными к размножению) становились как женские так и мужские особи, это означает, что проблема передается на генетическом уровне и может затрагивать несколько генов.

Трудно сказать — киким образом это вещество влияет на человека, но если предположить, что его употребление может нарушать генетический код, то нет никаких гарантий, что оно безопасно для человека.

Ученые считают, чтто следует воздержаться от употребления пищевых добавок, содержащих это вещество до того, как будут проведены масштабные исследования на млекопитающих, в частности на мышиных эмбрионах. К подобным исследованиям уже приступили в США.

Входит в состав препаратов: «FatBurner”, “SlimMaster”, «СуперСистема6», «Цитримакс», «Гарциния форте», ФОРМУЛА ДЛЯ ЖЕНЩИН [Pretty Women] и многих других пищевых добавок. 

Как и во всех прочих случаях производители могут не указывать, чтто этот компонент содержится в их добавке.

Гормоны щитовидной железы (и других желез внутренней секреции).  Тироксин (гормон щитовидной железы) действительно усиливает обмен веществ. Заболевание, которое развивается у человека, в организме которого повышена функция щитовидной железы развивается так называмое тиреоидное сердце. И изменения эти необратимы. Были времена, когда при помощи тироксина пытались снижать вес, но потом сочли, что «овчинка выделки не стоит» и что побочные эффекты слишком сильно подрывают здоровье, сводя на нет все плюсы от снижения массы тела. 

Кроме того тироксин может спровоцировать бессонницу и даже инсульт. 

Например в составе препарата “ФОРМУЛА ДЛЯ ЖЕНЩИН [Pretty Women]” прямо указано, что она содержит “железистые вещества, субстанции надпочечников, тимуса, яичников».

Возможно, что в некоторых препаратах тироксин (и другие гормны) просто не указан, в качестве составляющего вещества.

Йод. Часто указывается как составляющая часть препаратов для снижения веса. Причем в составе препарата может быть указан и сам йод и различные растения, которые его содержат. Но йод противопоказан при некоторых заболеваниях щитовидной железы. Так что прием такого препарата може также оказаться попросту вредным.

Указан как составляющая часть: препарата «Экстракт ГУО», а так же всех препаратов в составе которых есть морские водоросли.

Трава или отрава…

Принято считать, что препараты, которые содержат травы практически безвредны. Но здравому смыслу такое убеждение противоречит полностью. Во первых — наибольшее число аллергий связано именно с растениями. Во вторых — практически у всех лекарственных растений есть как показания так и противопоказания. Но в некоторых средствах для похудания перечислено до 20-ти растительных компонентов в их состав. Кстати, проверить травяной состав препарата невозможно! 

Во многих случаях просто неизвестно — насколько безопасны сочетания этих растительных средств между собой. Задумайтесь над тем, что в русском языке «трава» и «отрава» — это однокоренные слова, поскольку «травили» друг друга наши предки исключительно растительными ядами.

Диуретики или мочегонные средства, в том числе и различные травы такие как: березовые почки, трава хвоща полевого, могут стать причиной обезвоживания. Все обменные процессы, идущие в организме, происходят в водной среде. Уменьшение объёма циркулирующей жиидкости в организме замедляет и обменные процессы. Эти травы не могут уменьшить количество жира, а только выводят воду, причем не всегда «лишнюю». 

Снижение веса при приеме этих таблеток будет временным, кроме того, замедлившийся обмен веществ поможет вам набрать еще больше килограммов после отмены лечения. Мочегонные средства к тому же истощают запас кальция и электролитов в организме, что может в корне подорвать ваше здоровье.

Препараты: «Идеальный вес», «Супер система шесть», «Тотал 9».

В составе большинства препаратов для снижения веса встречаются слабительные средства: сенна, жостер. Эффект их основан на том, что съеденая пища не задерживается в кишечнике и быстро выводится наружу. Эти вещества тоже могут стать причиной обезвоживания. А реального снижения веса они дать не могут. Такие препараты с осторожностью нужно применять пациентам с сахарным диабетом, с нарушениями пищеварения, дисбактериозом (такой диагноз, кстати можно поставить пракически каждому второму жителю «цивилизованных» стран). Под влиянием слабительных средств нарушается всасывание витаминов и микроэлементов в кишечнике. Даже, если в составе препарата будут содержаться дополнительные витамины, они тоже рискуют остаться неусвоенными. В общем — деньги в буквальном смысле — на ветер.

Препараты: «Идеальный вес», «Супер система шесть», «Тотал 9», различные «китайские» чаи для снижения веса (Летящая ласточка), «ПроБалк» и многие другие.

Гуарана. Это растение содержит в 2-3 раза больше кофеина, чем само кофе. Ее побочные действия: повышение артериального давления, учащение сердечного ритма (тахикардия), чрезмерная возбудимость, нервозность, судороги, нарушения свертываемости крови. То есть пациент с гипертонией на фоне этого препарата может запросто пострадать от инфаркта, а инсульт на фоне ее приема будет просто фатальным. Применение такого препарата во время или сразу после беременности может привести к значительным кровотечениям.

Известно, что побочное действие гуараны усиливается при употреблении одновременно с грейпрутовым соком.

Входит в состав препаратов: «Про-Балк», «Сланкуфит», «Экстракт Гуо».

Некоторые травы, входящие в состав средств для похудания рекламируются как оздоравливающие. Но производители лукавят, когда сообщают покупателям о том, что эти травы не имеют побочных действий.

Например, алоэ. Это растение, которое растет на подоконнике практически в каждом доме. Мы привыкли считать, что от алоэ (а это растение имеет более 50 других наименований) нет ничего, кроме пользы. Ан нет. Дело в том что в алоэ так же, кстати, как и в сенне, содержатся так называемые антраноиды, обладающие канцерогенными свойствами. 

Посмотрите, какой огромный перечень побочных эффектов возможен вследствие приема этого растения: обезвоживание и как следствие — нарушение электролитного баланса (снижение в сыворотке крови калия и кальция), что вредно для работы сердца. Алоэ нельзя применять при гепатитах, поражении почек (оно может вызывать гематурию), при воспалительных заболеваниях и атонии кишечника. Прием этого растения может вызвать жидкий стул (диарею), спазмы, мышечную слабость и т.д. БАД, содержащие алоэ, категорически противопоказаны детям до 10 лет, беременным и женщинам в период лактации. Но на большинстве препаратов для похудания эти противопоказания отсутствуют. А если его захочет принимать женщина, которая только что родила ребенка и кормит его грудью?

Можно еще назвать некоторые травы и плоды, которые не должны применяться в период беременности. Это - мята болотная, барбарис, цимицифуга (клопогон даурский), дымянка лекарственная, можжевельник, ламинария, полынь обыкновенная. 

     Ибн Сина (Авиценны) описывал мяту и полынь как травы, способные вызвать месячные. Во время беременности препараты из этих трав могут спровоцировать выкидыш. Но это не единственное их побочное действие. При их приеме возможны тошнота, рвота, судороги, поражение печени, почек и даже летальные исходы. И что же? Существует пищевая добавка - фитокомплекс ПН-6, в составе которого присутствует и мята, и цимицифуга. А предлагается она  именно беременным женщинам!

Следует опасаться пищевых добавок, содержащих зверобой и женьшень: оба препарата способны провоцировать повышение артериального давления, в определенных случаях вызывают головокружение, анемию, вагинальные кровотечения. При приеме препаратов зверобоя повышается чувствительность кожи к ультрафиолетовому излучению. А что если женщина, принимающая такой препарат будет регулярно посещать солярий или загорать на солнце? В самом легком случае у нее могут появиться ожоги кожи.

Усугубляет проблему то, что в каждый препарат для уменьшения содержания наших кошельков входят иногда до 20-ти растительных, минеральных, а часто и экзотических компонентов. Их взаимодействие между собой внутри человеческого организма совершенно не изучено. Часто не указывается и их количество, а это значит, что возможны передозировки компонентов (при совместном приеме нескольких препаратов). Некоторые состравляющие указаны местными, «слэнговыми» наименованиями, что затрудняет их идентификацию. Да и латинские названия мало чем помогают обывателю, конечно, звучат они красиво, но мало кто будет выяснять досконально, что именно за каждым из них скрывается. Некоторые компоненты могут быть просто не указаны или скрыты за словами вроде «запатентованная формула». Что там за этим красивым словосочетанием – никому неизвестно. Некоторые производители не желают выдавать «секретную формулу». В одной из фирм, которые торгуют через интернет мне сказали: «Купите препарат и сами прочитайте из чего он состоит!?» Я поинтересовалась — что мне делать, если препарат окажется мне противопоказан — мне ответили, что «такого не может быть, поскольку не может быть никогда». Главный аргумент производителей — «наш товар сертифицирован».

О чем говорит сертификат.

Сертификат Минздрава говорит вовсе не о том, что вы похудеете (или выздоровеете), приняв это «лекарство». Ведь даже хорошо изученные лекарственные препараты на разных людей действуют неодинаково эффективно. 

Сертификат НЕ говорит о том, что в состав препарата входит именно то вещество, которое на этикетке указал производитель. 

А сообщает этот документ только о том, что в той партии, которая была представлена на сертификацию, нет яда, наркотиков и сильнодействиующих веществ. 

Кроме того наше законодательство никак не определяет понятие «натуральный» и сертификат не подтверждает никакого «природного происхождения» препарата. Более того, на самом деле  многие из этих препаратов содержат синтетические компоненты, о чем реклама просто умалчивает. Так что при приеме такой пилюли вы можете употребить все, что угодно, начиная от простого мела и заканчивая чем-то похуже, что вам не поможет, а только навредит. Ревизия некоторых БАД показала, что в них присутствуют соли тяжелых металлов: ртути, мышьяка, меди в дозах, превышающих допустимые.

Что делать?

По данным Минздрава в настоящее время в россии зарегистрировано около 1840 разных пищевых добавок. Многие из них рекламируются имнно как средства для снижения веса. И это неслучайно. Лекарственное лечение ожирения имеет и самую низкую эффективность и самую высокую популярность. Так что недостатка в средствах на рекламу у производителей БАДов не будет никогда, ведь оплачиваем ее мы с вами.

Если вы не хотите наредить своему здоровью, то помните, что реклама, которая обещает похудание в рекордные сроки и на рекордное количество килограммов должна настораживать.

Во-первых, несмотря на сертификацию, часто неизвестно из чего они сделаны, где и как, каковы побочные действия и противопоказания для приема этих средств.

Во вторых, чтобы избежать неприятных последствий, худеть нужно медленно, теряя в год не более 5-10 % от исходной массы тела. Так, если полная женщина весит 90 кг, через год после начала похудения она должна весить 82-85 кг, еще через год - 78-80, и так далее.

Если вы решили похудеть, то запомните, что вы не спринтер, а, скорее, марафонец. В деле снижения веса небольшие подвижки дадут более стабильный и длительный эффект, чем “моментальные” способы. Рациональное питание, физические упражнения на свежем воздухе вам наверняка принесут больше пользы, чем любые пилюли.

И главное — любите себя таким, какой вы есть. Каждый человек — уникален, вне зависимости от параметров фигуры. Каждый человек достоин счастья и любви. Вы — единственный (единственная) в своем роде. Любите себя и будьте счастливы!

