6-7 сентября танцевальный фестиваль Urban Flava Fest «The Heat» в г. Херсоне

6-7 сентября в г. Херсоне пройдет двухдневный танцевальный фестиваль Urban Flava Fest The Heat ( http://uffest.at.ua/ ). Этот фестиваль является важным шагом для развития хип-хоп культуры в Херсоне и в Украине. Немаловажно и то, что Urban Flava Fest призван объединить танцоров различных стилей, таких как: new style, house, krump, popping, locking и breaking. 
Организатор фестиваля – херсонский молодежный центр «Drive» (http://driveclub.ks.ua/) — клуб, существующий уже 4 года, где обучают современным танцевальным направлениям. Именно по инициативе тренеров клуба «Drive» впервые мероприятие подобного формата было проведено в Херсоне 13 апреля 2008 г. Тогда на Urban Flava Fest съехались танцоры со всей Украины, а судили танцоров Александр Ушаков aka Santi (шоу-балет «Quest», г. Киев), Serg из «Flash B-Boys» (г. Харьков), Sonic из «ALL STARS»(г.Харьков), а также Ange из «Stomp» (г. Симферополь). За музыкальную часть фестиваля отвечал DJ Nick – координатор проектов RMG в городе Херсоне. 
Первый Urban Flava Fest стал достойной презентацией Херсона для танцоров со всей Украины. Мероприятие было освещено местными СМИ. Urban Flava Fest — это больше, чем просто фестиваль. Это место, где можно познакомиться с известнейшими танцорами Украины и СНГ, а также представить свое танцевальное мастерство. Urban Flava Fest — шаг в борьбе за здоровый образ жизни, мероприятие для развития творческого и спортивного потенциала детей и молодежи. 

Успех Urban Flava Fest в апреле доказал, что подобные мероприятия пользуются популярностью, способствуют повышению престижа города, а также являются необходимыми для развития танцевальной культуры в Украине.

6-7 сентября 2008 г. Urban Flava Fest The Heat будет проведен уже на уровне СНГ. Планируется создание призового фонда фестиваля, благодаря которому танцоры, занявшие 1-е место в какой-либо из номинаций, смогут получить денежный приз. 
Фестиваль пройдет по следующим танцевальным стилям: 
New style 2Х2 
New style 1X1 
House 1X1 
Krump 1X1 
Popping 1X1 
Locking 1X1
Баттлы команд
BREAKING 2vs2
Breaking - баттлы команд
Для судейства танцоров будут приглашены:
Илья Грылев aka Pincher (г. Москва) — основатель московской танцевальной команды «Династия», а также объединения лучших попперов Москвы — United Moscow Poppers. Начал заниматься танцами с 1985 г., неоднократный призер России, а также создатель и тренер единственной в России школы такого танцевального направления как funk styles ( http://pincher.net/ ).
MAG (г. Москва) — один из основателей команды «Emotion» в 2006 г. (победитель по krumping на баттле в школе танцев «Тринити»). Преподаватель московской школы танцев Model-357, участник команды SLAMZ FAMILY. В 2008 г. стал победителем баттлзоны в Москве при судействе Tight Eyes из Krump Kings.
 Анастасия Соболева (г. Москва) — преподаватель по house школы Model-357 (http://www.model-357.ru/ ). 2006 г. — победительница в номинации хип-хоп соло на чемпионате России (ОРТО), 3-е место в номинации хип-хоп соло на чемпионате Европы (IDO). Победительница проекта Nikewomen в России и Голландии.
Top Nine (г. Санкт-Петербург) — многократные победители различных чемпионатов в СНГ и за рубежом. Среди последних достижений команды стоит выделить: 1-е место на UK «Championship» в 2007 г. в Финляндии, 1-е место на Ежегодном Международном Чемпионате «Break Session» в 2007 г. в Польше, победа на «TV SHOW» в 2008 г. в Японии, 1е-место на «BREAK ON STAGE» в 2008 г. в Испании, 1-е место «R 16» BEST SHOW в 2008 г. в Корее, 1-е место на «IBE» ACTAGON в 2008 г. в Голландии.
С судьями ведутся переговоры.
На фестивале Urban Flava Fest «The Heat» также будут проведены workshop (мастер-классы) по современным танцевальным направлениям.
