Ходырева Евгения Владимировна
(Майя Ходырева)
г. Киев, пр. Мира, д. 3, кв. 35. тел.: +380-66-9097246 

e-mail: 9xxz@mail.ru
Цель: претендую на должность журналиста, тематика - туризм, активный отдых, краеведение.
Квалификация: менеджер по туризму, автор статей на туристическую тематику для профильных сайтов, разработчик и организатор маршрутов для активного отдыха, экскурсовод, руководитель кружков «Пешеходный туризм».
Опыт работы:
7.04.1998 – 15.09.2005 – консультант по туризму, маркетинговое агентство «Пари Прайм enterprises», г. Энергодар.
Основные обязанности: разработка и организация активных видов отдыха в рамках рекламных кампаний. 

Результаты деятельности: разработаны пешеходные маршруты по Крыму; организованы и проведены оздоровительно-познавательные походы для клуба здоровья «Гармония»; разработан блок экскурсий «Полтавщина», состоящий из пяти экскурсионных программ: «Мгарский монастырь», «Опошня - столица гончарства», «Город-курорт Миргород», «Вечера на хуторе близ Диканьки», «Сорочинская ярмарка»; создан полный портфель экскурсовода, заказчик - турфирма «Мир экскурсий». Написание рекламных статей в раздел «Семейный отдых» сайта www.ekodom.biz , написание статей для сайта http://tourist.kharkov.ua/ , рекламных буклетов (косметика «Глорис»). 

Мотив поиска новой работы: желание совершенствоваться и возможность совмещать данную работу с другими видами деятельности.

20.09.2005 – 31.01.2008 – руководитель кружков «Пешеходный туризм», станция юных туристов, г. Энергодар.
Основные обязанности: обучение кружковцев навыкам пешеходного туризма, подготовка и участие в соревнованиях по пешеходному туризму, проведение экскурсий по Запорожской области, участие в краеведческих конференциях, проведение походов.

Результаты деятельности: получение призовых мест в городских и областных краеведческих конференциях (1 место в городской конференции «Мой родной край», 2006, 2007 гг.(г. Энергодар), 1 место в областной краеведческой конференции «Мой родной край, 2006 г.(г. Запорожье). Разработаны и проведены развивающие игры: «Поиски клада с элементами ориентирования по карте и компасу», «Тур. Бой» – командная игра на основе «морского боя» и тематической викторины; разработаны новые маршруты по Восточному Крыму, проведены походы; разработана экскурсионная программа по г. Старый Крым, проведены экскурсии; разработана и проведена детская экспедиция «Тайны Старого Крыма» http://kryminfo.e-gloryon.com/9457595347 ; разработаны и проведены познавательные пешеходные и велосипедные походы выходного дня по Запорожской области. Мотив поиска новой работы: cмена места жительства.

Работа по совместительству: с 1.10.2006 – создание туристического сайта www.activeclub.com.ua , тематическое наполнение сайта, написание заказных материалов для www.tourist.kharkov.ua. Оператор пейджинговой сети СП ООО «Украинская пейджинговая сеть» (прием телефонных звонков, набор текстовых сообщений, отправка сообщений на пейджеры абонентов). С 1.06.2008 – Модератор форума «активный туризм» на сайте Телекомпании "Планета 5 звезд", http://www.tvplaneta.ru . Тематическое заполнение сайта www.rmz.e-gloryon.com 
Образование:
1998 - 2004 гг. – Киевский институт туризма Федерации профсоюзов Украины.  Факультет - туристический менеджмент, специальность - менеджер по туризму.

05.04.2004 – 05.07.2004 – Киевский институт туризма и гостиничного хозяйства, курсы повышения квалификации. Специальность - экскурсовод. Являюсь членом «Лиги экскурсоводов Киева».
Дополнительная информация: уверенный пользователь ПК, Internet, знание языков - русский, украинский (свободное владение), английский (начальный уровень). Наличие рекомендаций с предыдущих мест работы. Окончила детскую музыкальную школу по классу скрипки, детскую художественную школу, г. Энергодар, лауреат всеукраинского фестиваля авторской песни «Проба Пера» в номинации «Винахiдливе Слово». 

Личные качества: исполнительность, стремление работать на результат, легкообучаемость, большой творческий потенциал, готовность к командировкам.
Перечень ссылок на публикации прилагается.
