Посещение концерта является риском, который на себя берет обладатель билета.

(надпись на афише NoFX)

Это действительно редкий случай, когда данная надпись соответствует истине. Просто удивляешься как под такой милый ска-панк люди скачут так, что станет страшно любому заядлому альтернативщику.
Их ждали лет десять, потом их задержали в московском аэропорту, почти как Битлз, и мы их снова ждали почти десять лет, думали никогда не дождемся. Новое поколение молодежи, выросшее на порождениях NoFX иногда даже не совсем представляет себе, что в свое время сделали эти дедушки калифорнийского ска-панка для мировой культуры. Они были первыми в режиме панк-D.I.Y. (Do it yourself – проще говоря – сделай сам) и до сих пор прижерживаются своей идеологии. На первом этапе своего творчества они действительно не умели ни петь, ни играть – проповедуя этим истинные ценности панк-рока. Отказываясь от ротаций на модных радиостанциях и всяких MTV  они рекламировали себя только посредством тысяч концертов по всему миру, а теперь любой музыкальный фестиваль мирового уровня счел бы за честь в своем списке хедлайнеров увидеть NoFX. На сегодняшний день NoFX наверное самый популярный некоммерческий проект в современной ска-панк индустрии. Они почти не дают интервью. На их официальном сайте последнее интервью датировано примерно 97-м годом. Они ненавидят журналистов, считая их ненужным буфером между музыкантами и зрителем. Они не дают интервью крупным европейским и американским изданиям, потому что не хотят чтобы на них зарабатывали деньги. Как заявляет лидер NoFX: «Мы хотим общаться со зрителем напрямую, просто сесть, выпить пивка… а интервью… я вообще не люблю говорить один, нужна дискуссия.»

NoFX доберуться до нас со своим новым, уже вроде бы пятнадцатым официальным альбомом, ну это если не считать всяких там синглов и бутлегов. 

Говорить гениальный это альбом или нет – смысла особого нет. Ведь ждем мы их живого выступления, а энергетика и звук там радикально отличается от студийных записей. Надо просто идти и попытаться это пережить. 

Уже купившие билет, будте аккуратней, не поубивайте друг друга от радости.
