У казахстанской группы Cry Baby наступила горячая пора: начата активная работа над новой программой. Выпущенный этим летом дебютный англоязычный альбом «Cry Baby 2007» нашел широкий отклик среди поклонников не только родного Казахстана, но и поклонников из России и США, где группа провела некоторое время.
Сейчас ребята готовят новый сингл с песнями на русском языке. Для многих знакомство с творчеством группы состоялось благодаря распространению записей в Интернете: треки из дебютного альбома вошли в ротацию нескольких популярных российских и зарубежных сетевых радиостанций.
Именно с записью нового сингла связано некоторое затишье в концертной деятельности группы, поскольку все силы сейчас направлены на подготовку песен для нового альбома. Работа проводится в одной из студий Санкт-Петербурга, а значит, уже совсем скоро вы сможете по достоинству оценить новый диск, а также встретиться с музыкантами во время живых концертов.
Впрочем, число поклонников музыки группы Cry Baby и без того продолжает постоянно увеличиваться. Уже не только сетевые, но и традиционные музыкальные радиостанции активно ставят песни из альбома «Cry Baby 2007» в своем эфире. 
Помимо записи сингла, группа Cry Baby готовит концертную программу, куда войдут не только полюбившиеся поклонникам хиты, но и новые песни. Концерты начнутся уже в середине ноября.
