Sony  - лидер игровых приставок Playstation

Одна из серьезных  компаний занимающаяся производством игровых приставок Sega ушла на второй план, прекратив свое существование  на мировом рынке виртуальных игр. На сегодняшний день  к основным  компаниям,   выпускающим игровые приставки можно отнести такие фирмы как   Sony, Microsoft и Nintendo.  Но все,  же лидирующей в мировой индустрии выступает американская фирма Sony. К самой  мощной  системе для интерактивных развлечений, выпущенной ею можно отнести  приставку Sony PlayStation.  В Америке на  Playstation приходится более 40% процентов продаж, фиксируемых на игровом рынке.  На азиатском рынке, несмотря на такого конкурента, как  компания Microsoft,  американская фирма Sony имеет еще большее  превосходство. Да свое место в лидерстве эта компания уступать никому не намерена.  

В первой половине 2006 года  Sony была выпущена  приставка PlayStation 3, которая  произвела настоящий переворот в мире игровых приставок.    Консоль PlayStation 3  была  выставлена на продажу десятками миллионов  по всему миру. И на сегодняшний день это игровое устройство PS3  пользуется немалым спросом и составляет успешную конкуренцию другим видам приставок  таких как,   Nintendo Revolution, X-box.  

Одна из самых мощных консолей  нового поколения  приставка Sony PlayStation 3 поражает своими техническими характеристиками, ведь  PS 3 имеет  мощный  процессор на основе архитектуры Power PC, с тактовой частотой в 3.2 ГГц.  

На ранней стадии разработки консоль PlayStation 3  планировали довести  ее до  невероятно  мощных пределов. Была дана идея,  увеличить ее мощь,  до   4 ГГц на восьми ядрах. Но от данной мысли пришлось отказаться, по причине того, что увеличилась бы не только мощь, но и цена на игровую приставку  PlayStation 3.  Ведь даже  на сегодняшний день это  и без того довольно таки дорогое удовольствие, хотите  купить psp,  придется раскошелиться. 
Но,  несмотря на то, что идею в жизнь воплотить не удалось, главная цель разработчиков была достигнута.  Sony PlayStation 3 с лёгкостью превосходит по своим параметрам вычислительной мощности и графическому ядру     своего главного конкурента Xbox 360. 

Объем  жесткого диска   PS 3 доходит в отдельных экземплярах до  160 Гб. Можно представить себе,  какое количество игр playstation 3 можно разместить на диске такого объема. И опять же такой объем был сделан с целью того,  чтобы составить конкуренцию основному сопернику Xbox 360, который имеет версию  жесткого диска объемом  120 Гб.   

К концу  нынешнего  года Sony запланировало  обновить модельный ряд двух своих самых популярных игровых приставок Playstation3 (ps 3) и sony psp. 

