В связи со вступлением в должность вновь назначенного начальника Сибирского регионального центра в период с 20 по 23 ноября 2006 года на территориях субъектов РФ Сибирского федерального округа будет работать группа офицеров Сибирского регионального центра. 

В работе примут участие действующий начальник Сибирского регионального центра генерал-лейтенант Сергей Семенович Салов и его приемник в должности - начальник управления войск и сил гражданской обороны МЧС России генерал-майор Александр Витальевич Глазунов. 

В плане работы группы Сибирского регионального центра - проведение строевых смотров личного и руководящего состава Главных управлений, встречи с главами администраций, председателями Комиссий по чрезвычайным ситуациям и пожарной безопасности, с Главными Государственными Федеральными Инспекторами, а также изучение состояния дел в Главных управлениях МЧС России по субъектам РФ Сибирского федерального округа на территории Алтайского края, республик Алтай и Хакасия, Томской и Омской областей. 

В Барнаул рабочая группа Сибирского регионального центра прибудет 21 ноября.

http://www.mchs-ak.ru/news/?id=419
