Подарок детям.

Какой велосипед купить детям? Многие родители задают себе эти вопросы. Много известных фирм выпускают детские велосипеды. Самые известные производители  детских велосипедов фирмы Stels, Atom, Trek, Garyfisher, Giant. Они выпускают огромное количество велосипедов для детей. Но как же все-таки выбрать из них тот, который подойдет вашему ребенку? Начнем с того, что каждая фирма выпускает велосипеды для детей от 1,5-3, от 3-5, от 5-9 и от 8-11 лет. Поговорим о каждой группе велосипедов подробней. 
Детям от 1,5-3 лет нужен велосипед с 12-ти дюймовыми колёсами, учитывая то, что рост не более 1 метра. Например, Stels Pilot 110 12″. Стальная рама, ножной тормоз, дополнительные колеса, полные металлические крылья и полная защита цепи, мягкие накладки на руле, клаксон – все это предназначено для удобного и безопасного использования. Немного дороже велосипеды Atom, но качество значительно выше. Один из самых популярных детских велосипедов является Atom Lizard. Очень качественная модель с колесами 12", длинными крыльями, задним ножным тормозом, багажником, высоким рулем с накладками. Велосипеды Trek, Garyfisher, Giant выделяются из всех велосипедов своими характеристиками. Эти велосипеды считаются наиболее надежными и качественными. Очень хорошо продуман дизайн этих велосипедов, очень удобная посадка, небольшой вес, легко крутятся педали и на них большие гарантии. Наиболее распространенными моделями являются Giant Animator Jr, Trek Trikester и Garyfisher Sun Sport. 
Детям от 3-5 лет велосипед с 16-ти дюймовыми колёсами, учитывая то, что рост более 1 метра и не превышает 120 см. Самыми популярными являются велосипеды Stels Pilot 110 16″, Atom Fox, Trek Jet 16″, Garyfisher Gamma Ray. Поговорим о каждом из них поподробнее. Stels Pilot 110 16″ - максимально заниженная стальная рама, ножной тормоз, дополнительные колеса, полные металлические крылья и полная защита цепи, мягкие накладки на руле, клаксон – все это предназначено для удобного и безопасного использования. Atom Fox - стальная рама, ножной тормоз, дополнительные колеса, симпатичный дизайн сделали его популярным. Trek Jet 16″ - съёмные боковые колёсики, пластиковый крылья, защита цепи. Garyfisher Gamma Ray - пластиковые крылья, задний ножной тормоз, высокий руль с накладками. 
Детям от 5-9 лет нужен велосипед с 20-ти дюймовыми колёсами, учитывая то, что рост от 115 - 135 см. Если ваш ребенок еще не умеет ездить на двух колесах, то есть возможность поставить дополнительные колеса. У многих моделей есть передний амортизатор и несколько скоростей. Хорошим выбором станет Stels Pilot 230 – недорогая модель с хорошим качеством. Велосипеды фирмы Atom чуть подороже, но качество лучше, у них хорошая сборка и более продуманная посадка. Из велосипедов этой фирмы наиболее популярен Atom Matrix 200 S Alu - алюминиевая рама монокок, тормоза V-brake, 6 скоростей, алюминиевые обода, оборудование SRAM, передний амортизатор. Велосипеды Trek, Giant, Garyfisher дороже, но качество намного выше. Добротная сборка, продуманная посадка, симпатичный дизайн, очень лёгкий вес), очень надёжные комплектующие, и большой срок службы подшипников сделают катание вашего ребенка намного приятнее и безопаснее. Наиболее распространенными велосипедами этой серии являются Trek Jet 20, Garyfisher Astro, Giant MTX 150 FS 20. Последний кстати станет очень хорошим подарком - алюминиевая рама с амортизационной вилкой, 5 скоростей, переключатель Sram MR-10A, колёса 20", ручные тормоза V-brake.
Детям от 8-11 лет нужен велосипед с диаметром колёс 24 дюйма, учитывая то, что рост от 135 - 155 см. У большинства моделей уже 18 скоростей и передняя подвеска. Самые популярные производители Stels и Atom. Велосипеды этих фирм качественные и надежные. Наиболее выделяются из них Atom Matrix 240 City и Stels Navigator 400. Немного дороже велосипеды от кампаний Trek, Giant, Garyfisher, Rock Machine, Fuji. Самые распространенные варианты:  Fuji Dynamite 2.0, Garyfisher Tyro 24, Giant MTX 225 FS, Rock Machine Storm 24, Trek MT Track 220. У всех этих велосипедов высочайшее качество и надёжность. На всех моделях установлено оборудование высокого класса, из-за чего возрастает и цена, но проблем с этими велосипедами практически не бывает, большой ресурс у подшипников и добротная сборка. Также все велосипеды с продуманной посадкой, хорошо проверяются и тестируются на заводах. Поговорим об этих велосипедах подробнее. Fuji Dynamite 2.0- алюминиевая рама, двойные обода, передний амортизатор, 18 скоростей. Garyfisher Tyro 24 - алюминиевая рама, двойные обода, передний амортизатор, 18 скоростей. Giant MTX 225 FS – легкая заниженная алюминиевая рама, передний амортизатор, ручные тормоза, 21 скорость. На велосипед установлена защита заднего переключателя, подножка, а вынос руля регулируется по высоте и по углу наклона. Rock Machine Storm 24 - алюминиевая рама, передний амортизатор Zoom, двойные обода, 21 скорость. Универсальный велосипед: подойдёт для катания по асфальтовым дорожкам города или по грунтовым лесным тропинкам. Trek MT Track 220 – алюминиевая рама, усиленные обода, передний амортизатор, 18 скоростей, регулируется высота и наклон руля.
Надеюсь, прочитав данный обзор, вы сделаете хороший выбор, который понравится вашему ребенку.
