Электрочайник стал незаменим помощником на кухне у большинства наших сограждан. Это обусловлено его удобством, простотой в применении и различными оригинальными дизайнами. Однако не все электрочайники отличаются высокими качественными показателями. Итак, что же нужно помнить при выборе электрочайника. 

Во-первых, нужно определиться, какой именно чайник нужен. Выделяют несколько видов электрочайников:

· Электрические чайники с открытым нагревательным элементом. Это наиболее распространенный вид электрочайников. Разъем у них располагается сбоку, а нагревательным элементом является спираль. Материалом для изготовления спирали чаще всего служит нержавеющая сталь, однако бывают также хромированные спирали и позолоченные (покрытая слоем нитрида титана). К недостаткам таких чайников можно отнести сравнительно медленный нагрев воды, необходимость нагрева довольно большого количества воды и сложность очистки спирали от накипи. При всех своих недостатках такие чайники работают гораздо тише, нежели остальные виды.

· Электрические чайники с закрытым нагревательным элементом. Разъем на таких чайниках находится, как правило, в центре подставки, что делает возможным любой поворот чайника на подставке, а также дает возможность ставить чайник на подставку с любой стороны. Нагревательный элемент для чайников с закрытым нагревательным элементом изготавливается из нержавеющей стали. При нагревании не происходит контакта нагревательного элемента с водой, что продляет срок его службы. Пластину, которая скрывает нагревательный элемент, намного проще мыть, нежели спираль, однако звук, получаемый при закипании воды в таких чайниках, значительно громче, чем в спиральных.

· Термопоты (чайники-термосы). Данный вид чайников схож с предыдущим. Но они дают возможность дольше оставаться воде горячей. Если после закипания воды чайник не выключен из сети, то температура будет поддерживаться до того, пока чайник не будет отключен. К тому закипание воды в таких чайниках происходит гораздо быстрее.

Каждый из вышеперечисленных чайников имеет свои преимущества и недостатки. Какой чайник выбрать решать Вам, но при покупке следует обращать особое внимание на качество нагревательного элемента, т.к. известны случаи продажи чайником с ржавчиной на спирали. 

Кроме классификации чайников нужно знать и основные характеристики чайников:

· Большинство электрочайников, представленных в магазинах являются бесшнуровыми. То есть сетевой подход соединен не с самим чайником, а с подставкой. 

· «Минимальный уровень» - отметка, встречающаяся у чайников с открытым нагревательным элементом. При наличии закрытого нагревательного элемента, количество воды в чайнике не имеет значения.

· Индикаторы уровня воды. В современных чайниках они, как правило, расположены с обеих сторон, что очень удобно.

· Сигнальная лампочка. Она показывает, что чайник включен.

· Фильтр. Наличие фильтра обеспечивает чистоту воды. В некоторых чайниках используются съемные фильтры, расположенные не в носике, а в горлышке. Это, пожалуй, саамы рациональны вариант.

· Звуковой сигнал. Есть не у всех моделей чайников, служит для оповещения о закипании воды.

По форме электрочайники также различаются. В основном встречаются три формы чайников: классические, форма кувшина и плавная обтекаемая форма. Самыми распространенными являются чайники в форме кувшина: они вмещают большое количество воды, а технология их производства довольно проста.

Кроме того, чайники изготавливаются из разных материалов. Самыми распространенными являются электрочайники из высококачественного пластика. Преимуществ у таких чайников довольно много: они легки, вода в них остывает медленно, они не сильно нагреваются и, наконец, они дешевые.

Существуют чайники со стеклянным корпусом. Обычно это чайники цилиндрической формы. Основным недостатком стеклянного корпуса является его повышенная хрупкость. Несмотря на это, оригинальность и  красота таких чайников обеспечивают им довольно высокую популярность.

Чайники из нержавеющей стали становятся все более популярными среди потребителей. Это обусловлено тенденциями в современной моде. Металл становится все более модным в интерьере кухни. К тому же, существует мнение, что вода, вскипяченная в металлическим чайнике по вкусовым качествам превосходит воду из пластикового чайники, потому как металл не при не вступает во взаимодействие с водой. Кроме того, чайники из нержавеющей стали прочны и долговечны. Как правило, такие чайники не предусматривают наличие подставки.

Итак, мы рассмотрели основные характеристики электрических чайников. Выбор чайника, несомненно, будет также зависеть от его мощности и объема. Не стоит покупать дешевые электрочайники. Конкуренция на рынке на сегодня очень велика, однако на реальный демпинг не решается никто. Клиентов привлекают различными скидками и распродажами. Поэтому, как правило, качество чайника напрямую зависит от его цены. Стоимость хорошего электрического чайника не должна быть ниже средней. Кроме того, при выборе чайника стоит обращать внимание на производителя. Лучше покупать чайники известных мировых производителей, зарекомендовавших себя на рынке и имеющих хорошие характеристики и отзывы. 

Правильный выбор электрического чайника обеспечит его долгое использование и удобство в эксплуатации. Если Вы хотите, чтобы чайник долго радовал Вас и Ваших близких быстротой кипячения воды и приятным внешним видом отнеситесь к выбору чайника как можно серьезнее. 
