Пир во время чумы или Моя хата с краю

В субботний день с небес то и дело срывался дождь, словно сама природа выражала протест против народных гуляний во время страшной беды, которая обрушилась на страну. 

Несмотря ни на что День города состоялся. Серия терактов нас пока не коснулась, и, слава Богу. Трагедия в Беслане не остановила бердчан: они веселились и ликовали, отмечая 288-ю годовщину со дня рождения своего города.

Я шла по улице и просто не понимала, что происходит с моим городом: складывалось впечатление, что Бердск живет по каким-то своим правилам и канонам. Вне России, да и вне человечества вообще. На площади Горького было весело и шумно. Играла музыка, работали павильоны, в парке продавались сладости и воздушные шары – символ радости и беззаботности. А в это самое время по всем центральным каналам непрерывно передавали репортажи из Беслана.

Террористы давно перешагнули все известные границы и на этот раз их жертвами пали дети. Первого сентября маленькие жители Беслана, как и все российские дети, как дети нашего города, в частности, пришли в школу. С той только разницей, что в отличие от детей из других городов и весей, многие из них живыми оттуда уже не вышли. Это ли не ужас?!  Я не знаю, какие чувства испытывали отцы Бердска, когда наблюдали за происходящим (или они телевизор не смотрят и о том, что происходит в стране, ничего не знают?), но лично я без слез смотреть эти кадры не могла. 

...Количество погибших исчисляется сотнями. Для них – жертв терроризма - уже все кончилось. Навсегда. Осталась только светлая память. А для тех, кто выжил, кому удалось спастись, трагедия только началась. Трагедия всей жизни. Психическая травма, которую получили люди, бывшие заложниками более двух суток, бесследно не пройдет. Сможет ли ребенок, имеющий такие ассоциации, связанные с первым походом в школу, когда-нибудь нормально, спокойно учиться? Сейчас об учебе никто даже не вспоминает: пока нужно восстановить здоровье... 

А бердчане вышли на улицы города, чтобы развлечься: для них подготовлены увеселительные мероприятия. Бердчане танцуют, поют, устраивают фейерверки. Очень уж напоминает это действо пир во время чумы. Можно ли говорить о воспитании патриотизма, когда наши дети, посмотрев по телевизору на своих сверстников, переживших страшную драму, спокойно идут смотреть салют, просто как очередное, только более позитивное зрелище? 

Кто-то попытается спорить: ежедневно на этой земле кто-то умирает, кого-то убивают, но это еще не повод для погружения во вселенскую скорбь, не так ли? Простите, господа, это не тот случай. Терроризм не имеет национальности, он не знает границ и привыкнуть к нему нельзя. Как нельзя научиться равнодушно воспринимать такого рода события. Это НЕНОРМАЛЬНО. Ненормально, когда жертвами терроризма падают безвинные дети, пришедший в День знаний в школу – храм наук. Чего-то еще более страшного придумать, по-моему, уже нельзя. 

...В Москве День города, который тоже, кстати, должен был состояться 4 сентября, в последний момент отменили. В Томске День города прошел по сокращенной программе, без фейерверка, но – там он был в пятницу, 3 сентября, когда речи о сотнях погибших еще не было. А в Бердске отменить ликования вообще, или, если уж так горит, перенести хотя бы на неделю, очевидно, было нельзя, хотя к моменту начала нашего Дня города уже было известно, об огромном количестве жертв среди мирного населения. 

...Минута молчания памяти безвинно погибших в Беслане, объявленная главой города в начале официальной части празднества, положения не спасла. Со стороны это выглядело как соблюдение некой формальности, без которой никак нельзя приступить к основной части торжества. Кстати, во время этой минуты практически никто из присутствующих на площади Горького горожан не только не замолчал, но многие даже не перестали пить пиво. Простите за быть может неуместное сравнение, но со стороны все это выглядело как в «черном» анекдоте: «хоронили тещу, порвали два баяна». 

Даже, несмотря на то, что на протяжении всего праздника активно муссировалась линия "таким образом, мы выражаем протест против терроризма", на мой взгляд, нет оправдания тому, что в то время, как старина в трауре, пусть на тот момент еще и не официальном, мы предаемся веселью. Праздник состоялся, и тем самым бал упущен воспитательный момент: подрастающему поколению не была предоставлена возможность прочувствовать весь трагизм ситуации. Все происходящее было истолковано молодежью и детьми таким образом: это где-то далеко, а значит, нас не касается.

Более циничного зрелища мне пока наблюдать не доводилось. Звуки развеселых песен и здравиц со сцены не смолкали до самого вечера, а потом раздались выстрелы. Что ж – это не выстрелы боевиков, это всего лишь праздничный салют. Радуйтесь и веселитесь – беда прошла мимо Бердска, а то, что происходит где-то – так ведь это не у нас. Такое впечатление, что наш город с великой историей живет по принципу «моя хата с краю». 

Наталья СКОВРУНСКАЯ

Опрос

- Как вы относитесь сегодняшнему празднованию Дня города, в свете событий, происходящих в стране? 

Этот вопрос я задавала тем людям, в чьи профессиональные обязанности входит неравнодушное отношение к людям и к тому, что происходит вокруг.

Сергей ШУМАКОВ, начальник службы общественной безопасности:

- Наша задача – охранять порядок, выполнять распоряжение главы администрации. Мы делаем все возможное, чтобы не допустить никаких чрезвычайных происшествий, ведь нет никакой гарантии, что, то, что случилось в Москве или Беслане не повториться в нашем городе, от этого никто не застрахован. 

Однако, считаю, что отменять праздник необходимости не было, поскольку траур еще никто официально не объявлял, а с точки зрения безопасности - все под контролем. Мы подстраховались и пригласили дополнительные силы из ГОВД новосибирской области.

Наталья СОЛОДУХИНА, режиссер театра "Гистрион":

- Глава в своем выступлении сказал, что все концертные номера сегодня мы посвящаем тем, кто погиб... Да, наверное, все можно оправдать. Да, наверное, праздник нужен. Человеку всегда нужен праздник. Но я не вижу глубоких корней празднования Дня города, мне кажется, что он несколько надуманный. Нет в душе у человека стремления к такому празднику. Поэтому, мое мнение таково, что сегодняшние развлечения – дело совести каждого горожанина. 

Если бы мне пришлось принимать это решение, то я бы все праздничные мероприятия отменила. В качестве назидания. Ведь подрастающее поколение должно понимать, куда оно идет. Нельзя позволять молодежи развлекаться, когда гибнут дети. Нужно думать о будущем: какими они вырастут? Я педагог и хочу, чтобы мои воспитанники стали порядочными людьми. А администрация отвечает за большее количество людей и тоже выполняет определенную педагогическую роль... Сейчас на сцене тоже дети – они поют и танцуют. А о том, что здесь будет вечером, мне даже страшно подумать! 

Раиса УСТИНОВА, начальник отдела по делам молодежи:

- Мы очень долго думали над этим вопросом, интересовались, как проходят подобные мероприятия в других городах: в Москве, в Томске. Мы тяжело восприняли эту трагедию, поскольку и сами имеем детей. Было решено отменить дискотеку для молодежи, но не отменять запланированные мероприятия, такие как поздравления и вручения наград различным победителям: горожане так долго этого ждали!

Не нужно забывать и о том, что самая главная цель террористов – посеять смуту, заставить нас бояться, посеять панику в наших рядах. Мы должны доказать террористам, что торжество нашего народа в единении. Поэтому многие бердчане не остались в своих квартирах и пришли сегодня на площадь, для того, чтобы выразить соболезнования семьям погибших. Оставшись сегодня дома, мы обрадовали бы тех, кто наблюдает за нами со стороны. Ведь на лицах пришедших сюда людей нет радости, видно, что они скорбят. Да и те коллективы, которые сегодня поют, наверняка поют сегодня без радости.

Марина РЕХТИНА, журналист:

- Считаю, что это яркая демонстрация равнодушия к чужой боли. Даже тот аргумент, что город потратил большие средства, чтобы подготовиться к этому празднику – это не аргумент. И очень бы хотелось узнать сумму, за которую город купил это равнодушие!

Татьяна КАЧАН, директор Территориального центра помощи семье и детям.

- Неоднозначное отношение. Сегодняшний день трудно назвать праздником. Произошло самое страшное, что только могло – погибли дети. Мне становится плохо от мысли, что это может произойти с каждым ребенком, в любом городе. Это праздник со слезами на глазах, иначе его никак не назвать. Конечно, хоть траур еще и не объявлен, все развлекательные мероприятия нужно бы отменить. Хотелось бы верить, что милиция и ГО и ЧС сделают все возможное, чтобы не допустить подобного в нашем городе.

