Кухни презентация

2 полосы

Техника для жизни. В лучшем виде. 
Все мы хотим быть красивыми. Чтобы на нас обращали внимание, улыбались и радовались нашему появлению. Красивыми и здоровыми, ведь эти желания естественно перекликаются друг с другом. Хорошо, что сейчас для этого есть все возможности.
Весна. В этом коротком слове читается новая жизнь, желание забыть про шубы и шапки, явив себя миру во всей красе! Дело за малым – привести себя в порядок после долгой зимы. А помогут нам в этом приборы Bosch из серии «Красота и здоровье» 
Красота
Красота – это, прежде всего красивые, ухоженные волосы. Встречают ведь не только по одежке - визитной карточкой вашего великолепия может стать стильная прическа. Но не обязательно бежать за ней в салон красоты – специалисты Bosch создали целый ряд новинок, позволяющих преобразить себя, не выходя из дома. Если вы мечтаете о прямых волосах, самое время попробовать выпрямитель для волос Bоsch PHA 2105 с электронной регулировкой температуры. Он бережно разгладит непослушные кудри, сделает волосы гладкими и прямыми. Долго ждать не придется - прибор нагревается за считанные секунды и об этом вас известит световой индикатор. Выпрямить волосы еще можно и с помощью специальной насадки, входящей в комплект фен-щетки Bоsch PHA 2661. 
Природа наградила вас тонкими волосами, а сегодня в моде объем? Воспользуйтесь новым феном Bоsch PHA 7960. Получить желаемое без особых усилий поможет специальная насадка-дифузор с длинными «пальцами». Благодаря новой технологии ионизации фены Bosch PHD 7765, PHD 7960 и фен-щетка Bosch PHA 2661 улучшают структуру и внешний вид волос: встроенный в приборы ионизатор бережно защищает волосы при укладке, восстанавливает их естественную влажность, гарантирует более легкое расчесывание и уменьшает эффект «наэлектризованности».
И здоровье
Чтобы оставаться здоровыми, важно следить за собой. Это правило действует вне зависимости от возраста и пола. А значит, всей семье очень пригодятся приборы для ухода и поддержанием своего тела в идеальной форме. Например, массажеры Bosch - PMS 1050 и PMS 1200. Они оснащены пятью различным массажными поверхностями, которые особенно хорошо адаптируются к различным участкам тела и потребностям их обладателей. Дополнительная функция «Турбо» в модели PMS 1050 усилит действие массажа, а благодаря аккумулятору, рассчитанному на три продолжительных сеанса, прибор можно брать с собой в дорогу. Специально для ног разработана гидромассажная ванночка PMF 1232. С ее помощью можно легко поднять себе тонус, укрепить мышцы и кожу стопы, усилить кровообращение. Для достижения желаемого эффекта на дне ванночки можно закрепить массажную щетку, насадку с шариками или пемзой против затвердевшей кожи.
После массажа хочется взлететь, да не пускает вес? Сбросьте его! Специалисты Bosch создали индивидуального помощника - новые весы PPW 2200, PPW 3120 и PPW 6310 с системой BIA, которая позволяет измерять количество жировой ткани и воды в организме, помогая правильно подобрать диету, контролировать мышечную массу и общее состояние вашего здоровья. А для людей, занимающихся силовыми видами спорта, в весах PPW5310 предусмотрен дополнительный режим, учитывающий более высокую плотность мышечной массы.
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