А. Lange & Sohne
 Часы А. Lange & Sohne известны во всём мире как элитные и всегда нестандартные. Первые швейцарские часы А. Lange & Sohne
 появилисьв 19 веке. А в 1985 году Берлинская обсерватория официально признала идеальную точность часов А. Lange & Sohne.

Тогда и была запатентована уникальная конструкция микрометрического винтового регулятора. Именно он позволяет точно настраивать баланс, не разбирая для этого весь часовой механизм. Именно  А. Lange & Sohne первыми стали выпускать механические часы с отдельным указателем даты на циферблате. Конечно, современные копии швейцарских часов А. Lange & Sohne мало похожи на своих предков в плане дизайна. Зато прежним осталось качество и надёжность. Копии часов А. Lange & Sohne собираются при помощи высокоточных приборов, каждая сборка контролируется вручную. Традиционно стрелки часов А. Lange & Sohne изготавливаются из воронёной стали. Балансовый мост имеет ручную гравировку. До сих пор часовые механизмы А. Lange & Sohne производятся очень маленькими партиями, что придаёт часам ещё большую ценность. А коллекционеры всего мира охотятся за моделями часов А. Lange & Sohne, выпущенными в Германии во время Второй мировой войны. Словом, часы А. Lange & Sohne - это часы с историей. 

Alain Silberstein

 Основателю бренда швейцарских часов Alain Silberstein Альберту Зильберштайну удалось покорить сердца ценителей часов всего мира за каких-то 15 лет. Часы Alain Silberstein – это всегда неожиданный дизайн, всегда смелые решения. Зильберштейн постоянно экспериментирует не только с внешним видом часов, но и с механизмом. 

 Начиналась эта история в небольшом французском городке по соседству со швейцарскими Альпами. Это был 1986 год, время настоящего часового бума в Швейцарии. В своей маленькой мастерской Альберт Зильберштайн собрал несколько моделей наручных часов, придумал бренд Alain Silberstein и… успех пришёл почти сразу. Оригинальный дизайн, яркие краски и идеальная точность отличали и продолжают отличать копии швейцарских часов Alain Silberstein. Уже через год Альберт поставил производство на поток, а его супруга возглавила созданную компанию. 

В швейцарских часах Alain Silberstein впервые появились вечные календари, что также прибавило бренду популярности. 

 Последняя новинка от Alain Silberstein – наручные часы с лаковой росписью по циферблату и даже по корпусу. Как всегда экстравагантно. 

Armani

 Часы Armani часто называют техническим совершенством и статусным модным аксессуаром одновременно. Стиль Джорджио Армани не поддаётся описанию. Он не относится ни к классике, ни к модерну. Он самобытен и неповторим. Наверное, в этом кроется секрет успеха часов Armani. Изысканность часов Armani достигается благодаря необычному дизайну циферблата и стрелок. Кстати, Armani был первым, что вернул любителям часов привычный циферблат после бума электронных табло. 

 Копии часов Armani в точности копируют авторский дизайн, в чём признаётся даже сам Джорджио Армани. Доподлинно известно, что дизайнер лично покупал и носил несколько копий часов своей марки. Он признавал, что копии часов Armani порой оказывались ничуть не хуже оригинала. А раз часы копируют, значит, они популярны!

 Последние модели часов Armani – это эксперименты с цветом и формой. Целая линейка мужских «командирских» часов, зауженные однотонные модели для женщин, молодёжная серия часов, в которых и ремешок, и корпус, и циферблат выполнены в едином кислотном цвете. Armani работает с новыми формами и материалами, не устаёт пробовать и создавать новое, хотя часы Armani уже давно стали настоящей классикой.

Audemars Piquet

 Отличительная черта часов Audemars Piquet – их независимость от времени, модных тенденций и перипетий часового бизнеса. Audemars Piquet – настоящий долгожитель, этой компании уже более века. Каждые часы Audemars Piquet на протяжении 130 лет существования компании становились маленьким чудом. Изначально компания позиционировала себя как производитель самых тонких и сложных часовых механизмов. В часах Audemars Piquet раньше многих других появились вечный календарь и определитель лунных фаз, дополнительные циферблаты, показывающие время на разных часовых поясах. Именно Audemars Piquet удалось создать самые маленькие в мире наручные часы, что свидетельствует о ювелирной работе часовщиков этой компании. 

 Сейчас Audemars Piquet позиционируют себя как крупнейший производитель часов спортивного стиля. Компания спонсирует спортивные мероприятия, часы Audemars Piquet носят знаменитые спортсмены и гонщики «Формулы 1».  Это ещё одно подтверждение высокого качества и прочности часов Audemars Piquet. Копии часов Audemars Piquet не уступают по своим техническим характеристикам оригиналу, ведь в их основе лежит уникальный часовой механизм, созданный мастерами фирмы Audemars Piquet. 

Burberry
 Бренд Burberry у искушённых в вопросах моды людей всего мира вызывает ассоциацию с красно-коричневой клеткой. Именно клетка принесла Burberry огромную популярность. Когда-то Burberry выпускали только пальто и сумки. Но когда спрос на эти товары упал, компания быстро переориентировала свою деятельность. Сейчас повсюду можно увидеть клетчатые туфли, бикини и, конечно же, часы. Часы Burberry с клетчатыми ремешками и швейцарским часовым механизмом внутри пользуются неизменным спросом. Среди счастливых обладателей наручных часов Burberry Мадонна и Дэвид Бекхэм. Burberry выпускают как женские, так и мужские модели часов. Примечательно, что даже металлические браслеты мужских моделей украшает английская клетка. 

 Часы  Burberry производятся в Швейцарии, в их основе лежит качественный часовой механизм, способный исправно работать на протяжении длительного времени. То же самое касается копий швейцарских часов Burberry. Для них используются те же механизмы, что и для оригиналов, плюс в точности копируется оригинальный дизайн. 
Cartier

 Если часы поражают своей изысканной геометрией и точностью линий, значит, перед нами часы Cartier. Компания Cartier

 была основана в 1847 году парижанином Луи Франсу Картье. Часы Cartier всегда отличались роскошью, элегантностью, высоким вкусом. Неудивительно, что ими сразу заинтересовалась королевская семья. Когда на руках августейших господа затикали лучшие модели коллекции, бренд Cartier стал необычайно популярен. Cartier сочетает в себе приверженность традициям и напористость первооткрывателя. Кажется, в часах Cartier запечатлён сам дух времени. Среди моделей есть как часы, предназначенные только для особых моментов, так и модели повседневного использования. Но всех их объединяет неизменное качество. 

 Копии часов Cartier повторяют модели последних коллекций и легендарной Collection Privee Cartier Paris. Collection Privee Cartier Paris – это премиум-класс среди часов Cartier. Самые дорогие модели, самый изысканный дизайн. А для прекрасных леди Cartier представляет коллекцию Pantera. Хищная, но привлекательная кошка на циферблате копий часов Cartier говорит о безупречном вкусе и крутом нраве обладательницы этого стильного аксессуара. 

Chanel

 Всемирно известный бренд Chanel стал ассоциироваться помимо всего прочего с наручными часами сравнительно недавно – с 1987 года. Именно тогда была выпущена первая модель часов Chanel Premiere. Кто бы мог подумать, что часы станут тем третьим китом, нак котором, помимо парфюмерии и одежды, держится империя Chanel. Дизайнером часов от Chanel стал Жак Элё. Именно благодаря этому человеку часы Chanel получили признание и популярность. Он не позволил просто штамповать известный бренд на любом циферблате. Каждая модель, созданная им, была уникальной. За непродолжительное время были созданы три коллекции часов от Chanel  - J12, Gioielleria и Atemporali. Для производства часов была создана специальная мастерская, в которую пригласили лучших мастеров часовых дел. Дорогое современное оборудование, профессионализм и творческий подход создали славу часов Chanel. Компанию признали в кругу производителей наручных часов, также, как среди производителей парфюмерии и одежды. Копий часов Chanel больше, чем каких-либо других, что ещё раз подтверждает популярность марки. Справедливости ради стоит сказать, что копии часов Chanel ничем не уступают оригиналу и в точности копируют дизайн Жака Элё. 

Chopard

 Швейцарские часы Chopard – это достойный пример того, какими должны быть настоящие швейцарские часы. Часовой Дом Chopard
 возник в 1860 году. Его основал Луи-Уиллис Шопар. Сначала у Шоппара была всего лишь собственная часовая мастерская. Но изготовленные им часы были настолько точны, что с часовщиком заключила контракт железнодорожная компания Швейцарии, славившаяся своей пунктуальностью. Лучшей рекламы нельзя было придумать. Название Chopard быстро превратилось в узнаваемый бренд. 

 Наиболее известны швейцарские часы Chopard коллекции Mille Miglia. Выпуск этой серии был посвящён одноимённым гонкам, которые спонсировал Часовой Дом. Другая известная коллекция - L.U.С, названная инициалами основателя компании. Она также получила огромную известность и обновляется до сих пор. Так совсем недавно были выпущены часы с объёмным лунным календарём, встроенным в циферблат. Это нововведение вскоре повторили мастера и в копиях швейцарских часов Chopard. Но самая оригинальная коллекция часов Chopard – это коллекция «Пушкин», выпущенная как дань уважения швейцарцев к светилу русской поэзии. 

Christian Dior

 Первые наручные часы с литерой CD появились сравнительно недавно, в 1975 году. Но именно с этого момента представление людей о дизайне наручных часов было изменено навсегда.  В часах от Christian Dior сочетаются элегантность и вызов, красота и функциональность. Сочетает не сочетаемое знаменитый дизайнер Джон Гальяно. Он трудился над созданием линейки часов от Christian Dior. 

 Женские часы Christian Dior похожи на рок-н-ролл, говорит Гальяно, они подчёркивают жестокость и женственность своей обладательницы. Коллекция Christal создана специально для светских львиц. Другая коллекция часов от Christian Dior – Sparkling, выполнена в винтажном стиле. Перламутровые циферблаты, нежные ремешки для утончённых особ. 

 Часы Christian Dior создаются не только для женщин. Мужская коллекция CHIFFRE ROUGE была разработана дизайнерами для мужчин, уверенных в себе и не боящихся трудностей. 

 Копии часов Christian Dior повторяют лучшие образцы всех вышеперечисленных коллекций. Строгое соответствие оригиналу как в качестве исполнения, так и в надёжности, отличает копии часов Christian Dior. 

Chronoswiss
 В индустрии наручных часов очень редко случаются открытия и изобретения. Чтобы создать поистине уникальный продукт, нужно любить часовое дело, знать его традиции и стремиться продолжить его историю. Всё это в полной мере относится к производителю швейцарских часов компании Chronoswiss. Основатель компании Герд.Р. Ланг задался целью спасти механические часы от исчезновения. Он вернул им популярность, подняв марку Chronoswiss на недосягаемую высоту. На помощь ему пришли, как ни странно, высокие технологии, против которых он и протестовал. Высокоточное оборудование позволило создавать самые надёжные механические часы. 

 Часы Chronoswiss часто называют аристократами среди механики. И это справедливо. Винтажный стиль, вечная классика и отточенное мастерство исполнения отличают швейцарские часы Chronoswiss. То же самое можно сказать и о копиях часов Chronoswiss, производимых на основе оригинального часового механизма. 

 Швейцарские часы Chronoswiss – это классические механические часы с ручным заводом. Некоторые модели не только показывают время и фазу луны, но и могут отбивать удары, оглашая пространство приятным низким боем. Словом, старые добрые времена возвращаются. А популярность Chronoswiss только растёт. 
