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Конференция «Инновации в современном бизнесе» 

Конференция «Инновации в современном бизнесе»
 
Для начала – история:
Человек ушел из жизни и попал в ад. Видит: комната. В ней - гости, угощения… Ему говорят: «Садись, ешь», но к рукам привязывают палки: еду он взять может, а съесть – никак. Спрашивает тогда человек: «А можно мне в рай?» Отвечают: «Можно». Попадает человек в рай. Видит: комната, гости, угощения… Садится, но ему снова привязывают палки. Человек возмущается: «А какая тогда разница!?» Но посмотрев  на гостей,  понимает:  все они кормят друг друга.
Мораль: мы живем в эпоху партнерства, когда достичь успеха в одиночку невозможно.
 
Без людей: партнеров или конкурентов, сотрудников или потребителей – бизнес невозможен и инновации бессмысленны. Неслучайно же среди названных ожиданий от предстоящей конференции были не только «новые знания», но и «полезные знакомства». И то, и другое ее участники получили.
Конференцию «Инновации в современном бизнесе» организовал севастопольский Локальный Комитет AIESEC. Мероприятие проводилось на базе Черноморского Филиала МГУ им. Ломоносова 10-11 марта 2007г.
Целью конференции было повышение уровня знаний и бизнес-навыков молодых и перспективных людей, а также установление контактов с бизнес-средой г. Севастополя. Участники могли выбрать желаемое направление тренингов: PR (связи с общественностью), HR (управление персоналом) или IS (информационные системы), а также поменять его в любой момент – если другая тема покажется более интересной. Каждое «направление» включало 5 специальных и 2 общих тренинга: Лидерство и Самоменеджмент. Последний завоевал особую популярность, ведь для настоящих руководителей крайне важно уметь распоряжаться своим временем столь же эффективно, как и временем своих сотрудников.
Руководил процессом постижения новых знаний  «легендарный айсекер» из Одессы Игорь Солодов, ныне – директор по развитию тренинговой компании «Петренко и партнеры». Занятия проводили: Екатерина Худоленко – менеджер по работе с VIP-клиентами (экс-президент AIESEC в Севастополе); Эдгар Костоломов – бизнес-консультант; Наталья Носова – руководитель Центра прикладной психологии; Андрей Николов (Одесса); Владимир Усатенко (Севастополь); Ертахов С. А. - заместитель директора (Торгово Промышленная Палата, Севастополь); Цуканов Александр; Колесова […] – HR-менеджер дистрибьюторской компании «Эллада», а также представители компании «ПриватБанк» и рекламного агентства «Имидж».
Конференция напоминала марафонский забег: дистанция длинная, но чем ближе к финишу, тем больше азарт. Удивительно, насколько «роднят» подобные мероприятия: за 2 дня, прожитых вместе, практически полсотни абсолютно разных людей стали единой командой. А объединило нас – стремление к успеху и желание совершенствоваться. Видно сработал закон менеджмента: если у команды одинаковые цели и есть мотивация, то и результат будет непременно.
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