Найти работу в Москве. Миф или реальность?
Ежегодно в столицу России прибывает огромное количество людей из всевозможных регионов в надежде найти высокооплачиваемую работу, которой не славится провинция. Однако,  работа в Москве привлекает иногородних соискателей не только хорошей заработной платой, но и возможностью быстро построить карьеру и получить обширный социальный пакет. Работа в Москве – это отличный шанс поработать над интересным проектом, познакомиться с нужными людьми, и получить признание в обществе. Многие специалисты из менее крупных городов, окрыленные блеском и возможностями столицы,  готовы на многое, чтобы получить работу в Москве. 

Но так ли просто получить лакомое местечко в приличной организации, за которое бьются несколько сотен соискателей? 
Как оказывается, - непросто, но реально. Многих соискателей одна только мысль о работе в Москве повергает в глубокое оцепенение, и при устройстве такое состояние неблагоприятно сказывается на их имидже. Многие допускают ошибки не только на первичном интервью, но, и в самом отношении к поиску работы. А ведь нет ничего не возможного. Что же нужно для того, чтобы заветная мечта о престижной и высокооплачиваемой работе наконец стала реальностью?
Попробуем выстроить стратегию вашего отношения к поиску работы в Москве: 
· Во-первых, вам нужна уверенность в себе. Никогда не стоит забывать, что вас никогда не оценят выше, чем вы сами себя оцените. Поиск работы должен осуществляться с полной уверенностью в том, что вы эту работу получите. Установите себе определенный срок на поиски работы, и попытайтесь в него вложиться. Для того, чтобы победить, нужно почувствовать себя победителем. 
· Работа в Москве – станет реальностью, если вы настроитесь на результат и составите список того, чего вы ждете от вашей новой работы: размер зарплаты, условия труда, коллектив, социальный пакет, страховка, корпоративные мероприятия. Одним словом, все то, что для вас является важным. Как можно полнее опишите работу вашей мечты, и эта мечта обязательно станет реальностью.
· Для того, чтобы найти работу в Москве учитесь анализировать свои ошибки после каждого собеседования. Почему вашу кандидатуру отвергли? Ответили ли вы на все вопросы менеджера по персоналу? Постоянный анализ поможет не допускать подобных ошибок в будущем.
· Заведите себе ежедневник, в котором будете фиксировать все свои дела. Это поможет вам не забыть о собеседовании, или о важном звонке. Так вы сделаете поиск работы в Москве максимально комфортным и быстрым.
· Пусть ваши поиски работы в Москве будут массовыми. Не ограничивайтесь одним способом поиска работы, или одной компанией. Делайте ставку на массовость. Ежедневно рассылайте свое резюме в различные фирмы, делайте как минимум 10 звонков в день, предлагайте свои услуги как можно большему числу организаций. И вам обязательно повезет. 
· Умейте радоваться даже малому успеху в области поиска работы в Москве, так вы сможете подготовить и мотивировать себя на по-настоящему высокий результат.                        
