10 САМЫХ ОПАСНЫХ ПРОФЕССИЙ


Согласно исследованию, проведенному  Бюро Трудовой Статистики США, существует ряд профессий,  при которых жизнь и здоровье человека подвергаются серьезному риску. К ним относятся:

1. Лесозаготовитель

2. Пилот самолета

3. Строитель

4. Водитель грузовика

5. Фермер, сельскохозяйственный рабочий

6. Садовник

7. Разнорабочий

8. Полицейский

9. Плотник

10. Специалист по продажам

Нужно ли вам страхование жизни?


Очевидно, что некоторые специальности более опасны, чем прочие. Но неважно как вы зарабатываете на жизнь, в любом случае, стоит задуматься о страховании жизни. Это поможет финансово защитить близких в случае вашей смерти. Хотя, если  вы не семейный человек, то страхование жизни вам вряд ли пригодится. Но если , как минимум, одно из следующих утверждений может быть применено к вам, то приобретение страховки будет оправдано :

· вы женаты/замужем и ваш партнер зависит от вашего дохода

· у вас есть дети

· у вас есть пожилые родители или другие родственники, которые зависят от вас

· у вас нет достаточного количества сбережений, на которые могут рассчитывать родственники в случае вашей смерти

· у вас в собственности находится крупная недвижимость и вам приходится платить большие налоги

· у вас собственный бизнес

Подсчитать размер стоимости страхования можно при помощи специальных он-лайн калькуляторов или обратившись к агенту.

Нужно ли вам страхование по нетрудоспособности?

Если ваша работа связана с риском, вы наверняка знаете насколько важно иметь страхование по нетрудоспособности. В этом случае лучше не полагаться на различные государственные программы и пособия -  в реальности, чтобы их получить, необходимо  попасть под определенные критерии (что происходит далеко не всегда). Ваш работодатель может предложить  групповое страхование бесплатно или оплатить его часть. Так же вы можете самостоятельно приобрести полис, но в этом случае его стоимость будет значительно  выше. При смене работодателя,  полис является более недействительным, и  вы рискуете остаться без страховки в самый необходимый момент.

Подыщите подходящий тариф

Существует множество страховых тарифов. Не пожалейте времени, обратитесь сразу в несколько компаний, узнайте примерную стоимость – так вы сможете подобрать оптимальный вариант. 

