Вам известно, что обычный офисный работник в среднем до 30 раз в день обращается к услугам настенного календаря? И, естественно, кроме заветной даты (зарплата, сдача отчета, начало отпуска, пятница), его (или ее) глаза "считывают" и привлекательную картинку, и рекламную информацию, размещенную на календаре. 
Задумайтесь! Фирменный настенный календарь может обеспечить  сотни  полноценных контактов вашей целевой аудитории с рекламой вашей фирмы - ежедневно, 5 раз в неделю, круглый год! 

Фирменный настенный календарь действует как хороший рекламный агент: он услужливо, в удобной форме предоставляет необходимую информацию и незаметно, "в едином пакете" - рекламную. И в то время, как полезная информация используется сознанием, рекламная попадает в святая святых - на подсознательный уровень! Поверьте, в самый нужный момент тот или иной человек, ежедневно контактирующий с вашим фирменным настенным календарем,  вспомнит название-телефон именно вашей фирмы, и сам будет удивляться – почему он так хорошо его запомнил?

Одним словом, можно утверждать, что фирменный настенный календарь - это мощный и эффективный инструмент "внедрения" в память целевой аудитории рекламной информации о Вашей фирме: названия фирмы, лого, слогана, сферы деятельности и контактного телефона.

Какие фирменные настенные календари мы можем сделать для Вас?
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