Пиломатериалы - это распиленная или фрезерованная определенным образом древесина. По способу обработки пиломатериалы бывают обрезные, односторонне обрезные и необрезные. Обрезные материалы пропилены со всех сторон, у необрезных пиломатериалов пропилены одни только пласты (кромки-частично), а у односторонне обрезных пропилены пласты и одна только кромка. Пиломатериалы могут быть изготовлены как из хвойных деревьев, так и из лиственных. Смотря по качеству древесины пиломатериалы из лиственных пород деревьев делят на 3 сорта, а из хвойных пород - на 5 сортов.

   Что касается мелкого и  индивидуального строительства, то дерево здесь, бесспорно, самый популярный стройматериал. Оно отлично держит тепло и не пропускает холод, сравнительно недорогое, универсальное, долговечное. К тому же оно легкое, а  это значит, что для сооружения чего-либо из дерева вам не понадобится тяжелая техника, всякие там краны, например.

  Одним из самых популярных пиломатериалов по праву называется сосна. Ее преимущества в том, что она обладает достаточно высокой прочностью, весьма легкая в обработке и, что немаловажно, имеет небольшую массу. Сосновую древесину можно легко пилить, склеивать, лакировать, окрашивать и строгать.Если сравнивать с лиственными породами древесины, то сосна является наиболее мягким сортом дерева и на нее почти не влияют скачущие изменения влажности воздуха. Однако есть и недостатки сосны, как пиломатериала, но они чисто внешние, эстетические: например со временем сосновая древесина может потемнеть и еще разные участки этого пиломатериала обладают разной пористостью и смолистостью, а это значит,что при покраске сосны могут выделяться неравномерно покрытые участки. А вообще на рынке пиломатериалов сосна занимает ведущее место и можно найти огромное количество изделий из нее: бревна, брусы, вагонка, пол, обрезные и необрезные доски, клееные изделия, шпон.

   Дуб - широко распостранен в нашей стране и также является одним из самых востребованных и популярных видов пиломатериалов. Эта порода дерева по праву считается элитной древесиной, наряду с буком и красным деревом. Наиболее часто дубовые леса встречаются на Северном Кавказе. Дубовая древесина светло-коричневого цвета. Ее особенность в том, что она очень прочная, тяжелая и твердая. Дуб чрезвычайно стоек к воздействиям на него извне. Дубовая древесина очень красива, у нее оригинальная структура, и, несмотря на свою прочность, она вполне хорошо гнется и легко поддается обработке. Дубовые доски отличаются особой гладкостью. Часто, чтобы придать пиломатериалам из дуба  хороших декоративных качеств, ее травят или морят (выдерживают в воде - увеличивается твердость дерева). Однако и у этой древесины есть свои минусы. Например, дуб иногда бывает непросто механически обрабатывать, особенно в домашних условиях (пилить, сверлить, строгать, забивать гвозди и ввинчивать винты и шурупы). Еще в дубовую древесину неважно впитывается политура и спиртовые лаки. Вообще то, дуб чаще всего используется непосредственно в отделке помещений, изготовлении  мебели, паркета. Вы редко где найдете дома, изготовленные из дуба.

  Один из классических и универасльных видов пиломатериала является обрезная доска. Основные стандартные ее размеры - толщина 20-50миллиметров, ширина 100-150 мм, длина 5-6 метров. Но бывают также отличные от стандартов размеры, которые, как правило, изготавливаются исключительно под заказ. Обрезные доски получают при распиле бревен, которые предварительно обпилили с обеих сторон (лафеты) .Бывают центальные доски (выпиленные из центральной части бревен) и боковые  доски (выпиленные из древесины, расположенные между центральной частью бревна и горбылем - самой крайней частью) .Обзол у обрезной доски должен быть не больше установленного значения. Такую доску используют как при наружной, так и при внутренней отделке зданий, изготавливают заборы. Частенько ею застилают полы. У обрезной доски нет коры на кромках сбоку и она считается более элитным видом пиломатериалов, чем, например, необрезная доска. Влажность хорошей качественной обрезной доски не должна превышать 7-10%.

