Зооцентр

В профилактории «Буревестник» на территории площадки «Звездный» расположен уникальный объект – зооцентр. 
Сюда как магнитом тянет и детей, и взрослых. Почему?

· Потому что здесь – зоопарк!

Важные верблюды (их тут целое семейство – Гюлбчатай, Петруха и Тимуджин) поглядывают на посетителей с нескрываемым любопытством, особенно – верблюжонок.

Медведь Гоша по десять раз на день принимает ванну (летом, естественно) – жара!

Павлины демонстрируют свои роскошные хвосты, словно заправские фотомодели. А сова ничего не демонстрирует – только таращится на всех своими круглыми большими глазами.

Еноты и норки – всегда чем-то заняты: то жилище обустраивают, то рыскают в поисках лакомств (ведь зрители без угощений не приходят!) А макака выпрашивает у посетителей очередной кусочек яблока или банан.
А еще в зоопарке проживают гривастые бараны, ослы, енотовидная собака, фазаны и страусы.

· Потому что здесь – конноспортивный манеж!

Площадь – 1406  кв. м.;

17 лошадей разных пород, 4 пони;

Трибуна – на 167 мест;

4 душевых комнаты, раздевалки.

В конюшне зооцентра проживают лошади разных пород – Диагональ, Лазурь, Хлопушка, Дубрава, Франт, Лабиринт, Хэлли и другие, а также пони Лолита, Ламбада, Лайфа и Мальчик. 

Лошадки есть молодые и норовистые – для опытных наездников, а есть добрые и послушные – для тех, кто только начинает постигать азы верховой езды.

На территории крытого манежа под руководством опытных инструкторов проходят занятия по конному спорту. Все необходимое снаряжение (седло, попона, вольтрап, уздечка, каска наездника, краги, перчатки) выдается на месте.
В детском лагере «Звёздный» в течение всех смен работает профильный «конно-спортивный» отряд. Дети этого отряда большую часть времени проводят с лошадьми – изучают на практике основы верховой езды, ухаживают за животными. Каждое лето проводится традиционное «конное шоу», которое готовят и в котором участвуют дети из «конно-спортивного отряда».

· Потому что здесь – экологический центр!

В здании Экологического центра располагаются живой уголок, классы для занятий, лаборатория и творческие мастерские.

Здесь летом проходят занятия под руководством специалистов Детского экологического центра.

