I ВОСПИТАНИЕ И ДРЕССИРОВКА ЩЕНКА
Воспитание щенка необходимо начинать с первых минут появления питомца в Вашем доме. Только так Вы дадите понять собаке, кто является лидером в ваших взаимоотношениях. В дальнейшем это станет залогом того, что собака будет понимать Вас и выполнять все команды беспрекословно. А это в свою очередь станет основой безопасности Вас, Ваших близких и окружающих. 
В первые пару месяцев щенок еще почти ничего не понимает. Поэтому в этот период не следует напрягать щенка сложными командами – нужно лишь в игровой форме привить малышу элементарные навыки чистоплотности и контактирования с людьми. Чем больше вы будете общаться и играть с Вашим питомцем, тем быстрее у него появятся новые рефлексы, тем быстрее он усвоит все правила поведения. 
Но, играя со щенком, не забывайте вовремя пресекать его неправильные действия. Не позволяйте ему залазить на диван или бросаться на окружающих, если вы не хотите, чтобы взрослая собака в будущем пугала людей или спала в Вашей постели. 
Пресекать подобные действия следует уверенно, но мягко. Не применяйте насилие или жестокость, ни в коем не бейте собаку! Наоборот - старайтесь быть ему настоящим другом. Щенок гораздо легче будет слушаться своего доброго хозяина, ожидая от него одобрения и похвалы, нежели выполнять команды из-за страха или неприязни. 

ОРИГИНАЛ

Воспитание щенка дома

Вы принесли домой щенка. С этого момента у вас начинается новая жизнь: трудная и хлопотная, но интересная и счастливая…

Ваш дом для щенка – это целая неизведанная вселенная, где столько всего интересного! И вполне естественно, что процесс знакомства с новым для него миром кроха начнет с тщательного изучения окружающих предметов: обуви, мебели, одежды, бытовых приборов. А потому, чтобы избежать неприятностей, постарайтесь убрать из зоны досягаемости все ценные вещи. А чтобы уберечь от посягательств маленького проказника мебель  и другие предметы интерьера, купите ему специальную собачью игрушку и давайте ему ее каждый раз, когда малыш захочет почесать зубы.

Щенок очень быстро привыкнет к новой обстановке и вскоре станет считать себя здесь полноправным хозяином. Очень важно с самых первых дней пребывания в доме предоставить щенку личное жизненное пространство с оборудованным спальным местом, где он будет чувствовать себя комфортно и защищённо. Какие бы трогательные и нежные чувства не испытывали вы, глядя на этот теплый, пушистый комочек, никогда не позволяйте щенку спать на вашей постели. 

Очень важный момент в воспитании щенка – это правильно организованное кормление. Отведите для этих целей отдельное место в квартире, где будет стоять собачья миска. С первых дней приучайте малыша есть только из миски и в строго определенное время, что поможет малышу привыкнуть к определенному режиму и избавит от многих проблем с пищеварением. И ни в коем случае не давайте ему лакомства со своего стола! Иначе вы рискуете вырастить попрошайку, и не удивляйтесь, если в скором будущем весьма подросший малыш начнет воровать еду со стола.

Многие собаки от природы обладают бурным темпераментом, и нет ничего удивительного в том, что они очень активно проявляют свои эмоции: громко лают, прыгают на человека, пытаются лизнуть его лицо. Не поощряйте такое поведение, научите щенка проявлять свою радость более сдержанно. Поверьте, ваш малыш очень быстро сообразит, что простое виляние хвостом вам нравится гораздо больше, чем его акробатические прыжки.

Щенок должен чувствовать в вас хозяина. Поэтому все лидерские нотки в поведении старайтесь пресекать сразу же: не позволяйте крохе рычать на вас, скалить зубы, кусаться. Иначе все эти невинные, на первый взгляд, проявления агрессивности могут перерасти в привычку и доставить вам в будущем массу неприятностей.

Но не требуйте от щенка слишком много – он ведь совсем еще маленький и больше всего на свете ему хочется шалить и резвиться. Поэтому почаще играйте со своим любимцем в подвижные игры, ласкайте его, сделайте его постоянным участником своих ежедневных прогулок и вылазок на природу. В процессе игры ваш щенок очень быстро усвоит те навыки, которые вы хотите ему привить.

В основе воспитания любого щенка лежит, прежде всего, хорошее отношение и доверие. Только в этом случае обоюдное общение принесет вам радость и удовольствие. Станьте другом для своего щенка: любите его, защищайте, окружайте постоянной заботой. И он обязательно ответит вам взаимностью…       
II ВОСПИТАНИЕ ЩЕНКА ДОМА
Большую часть жизни Ваш питомец будет проводить дома, поэтому очень важно, чтобы здесь у него было свое личное жизненное пространство. Оборудуйте ему уголок, где щенку будет комфортно и уютно, где он будет чувствовать себя защищенным. И  приучайте его спать только на своем месте, а не нежиться на постели хозяев. 
 Питаться Ваш питомец должен не со стола или подачек, а из своей миски. Необходимо приучать щенка питаться в строго определенное время и только из миски! Это не только дисциплинирует питомца, но и положительно скажется на его самочувствии. Не давайте ему ничего со стола, иначе щенок превратится в попрошайку, а в будущем, возможно, станет таскать еду со стола. 
Одна из самых острых проблем, с которой сталкиваются хозяева маленького щенка – испорченные вещи: в основном это мебель и обувь. Чтобы избежать печальных последствий просто уберите ценные вещи туда, где щенок не сможет до них добраться. И купите ему специальную игрушку, которую он сможет грызть сколько захочется. 
Маленький щенок не умеет сдерживать своих эмоций, и будет пытаться постоянно проявиться свою радость – лизнуть Вас в лицо, запрыгнуть на руки и лаять. Как ни умиляет такое зрелище, необходимо пресекать подобное поведение, потому что в будущем это может стать большой проблемой. Приучите щенка проявлять свои эмоции более сдержанно: он должен понять, простое виляние хвостом гораздо приятнее хозяину нежели громкий лай.  

ОРИГИНАЛ

Воспитание и дрессировка щенка

Появление щенка в доме обычно коренным образом меняет привычный уклад и размеренное течение жизни каждой семьи. Еще бы! Ведь этот маленький пушистый комочек сразу же становится всеобщим любимцем и источником радости для всех домочадцев. Но появление нового члена семьи неизбежно влечет за собой массу проблем: где разместить, чем кормить, как воспитывать? И вопрос воспитания в этом списке играет отнюдь не последнюю роль.

Обычно щенки попадают в семью совсем еще несмышлеными крохами, которым едва исполнилось 1-2 месяца. В этом возрасте малыш еще мало что понимает, и все его поведение основано исключительно на инстинктах: есть, спать, играть… Поэтому не требуйте от щенка слишком многого и начинайте воспитание с самых элементарных вещей и в самой легкой, игровой форме. Покажите малышу его место, побольше общайтесь с ним, играйте, постепенно приучайте к чистоплотности… В процессе вашего ежедневного общения у щенка начнут вырабатываться новые рефлексы и привычки.

Постепенно привыкая к новым условиям жизни, щенки начинают проявлять свой характер . Одни сразу же выбирают роль ведомого и следуют за своим хозяином по пятам, другие же наоборот, пытаются захватить лидерство. Не идите на поводу у щенка, даже если его упрямство и своеволие вызывают у вас умиление и восторг. С самых первых дней дайте понять крохе, кто лидер в вашем тандеме. 

Будучи от природы очень умными и сообразительными, собаки очень чутко улавливают малейшие нюансы вашего поведения. Поэтому в воспитании щенка строго придерживайтесь выбранной линии, не давая ему возможности думать, что может быть по-другому. Ни при каких обстоятельствах не позволяйте малышу делать то, чего бы вы никогда не позволили взрослой собаке: спать в своей постели, выпрашивать лакомства со стола, бросаться на людей… 

Придерживаясь определенной тактики поведения, старайтесь избегать в общении со щенком несправедливости и жестокости. Станьте для малыша другом и покровителем: играйте с ним, ухаживайте за ним, хвалите его… Чувствуя вашу любовь и искреннюю заботу, он будет стремиться выполнять все ваши команды, чтобы заслужить ваше одобрение и похвалу.

Не менее важно для щенка почувствовать себя полноправным членом собачьего сообщества, ощутить себя равным среди равных. Вашему любимцу предстоит научиться контактировать с другими собаками, не проявляя излишней агрессии, чтобы в дальнейшем не стать изгоем среди них. И именно вам предстоит помочь крохе адаптироваться к новым условиям.

Начинать воспитывать щенка нужно с первых дней пребывания в доме. Именно на этом этапе у него формируются характер, привычки и отношения с внешним миром. Поэтому будьте предельно внимательны и осторожны – вредные привычки щенок подхватывает на лету, а вот избавиться от них в дальнейшем очень сложно.

III КАК ВЫБРАТЬ ТРЕНЕРА ДЛЯ СОБАКИ?
Обучение и тренировка собаки невероятно сложный и ответственный процесс. И если вы хотите, чтобы Ваш щенок стал послушной собакой, понимающей все команды хозяина – лучше обратиться к специалисту-кинологу. 
Искать тренера для своего питомца можно практически сразу после его появления в Вашем доме. Тренировки лучше начинать как можно раньше – уже в возрасте 3 месяцев щенок способен усваивать простые команды. 
Для начала решите, хотите ли Вы чтобы Ваша собака просто умела выполнять простейшие команды или выполняла охранно-защитные функции. Тренера для щенка нужно выбирать исходя из этого решения, ведь профессиональные кинологи имеют узкую специализацию.
Выбрать хорошего, профессионального тренера для Вашего питомца непросто. Есть риск найти дилетанта, который только испортит вашу собаку. Вот несколько советов, как избежать неправильного выбора:
- посетите кинологический клуб: здесь Вам смогут посоветовать профессионального тренера для Вашего щенка, учитывая его породу;
- поинтересуйтесь у знакомых собачников об их опыте: полезными будут как положительные, так и отрицательные отзывы о кандидатах;
- выбрав тренера, обязательно попросите его предъявить сертификаты и удостоверения, подтверждающие квалификацию;
- осмотрите место предполагаемых тренировок – это должна быть специально оборудованная площадка со снарядами, а не жилой двор;
И напоследок. Если у Вашего тренера есть хорошо обученная собака – это будет лишним доказательством того, что Вы сделали правильный выбор! И Ваш любимец в надежных руках.
ОРИГИНАЛ

Как выбрать тренера для собаки?

Решившись на ответственный шаг – завести собаку, мы, конечно же, мечтаем о том, что она будет не только самой красивой и любимой, а еще и самой умной, воспитанной и послушной. Но если не уделять собаке должного внимания и вовремя не начать ее обучение, то, скорее всего, мечты так и останутся мечтами…

Один из первых вопросов, который встает перед счастливыми обладателями собаки – когда начать обучение. Здесь специалисты- кинологи единодушны – чем раньше, тем лучше. Ведь уже в трехмесячном возрасте ваш щенок вполне способен усваивать простейшие команды. Но такое раннее обучение таит в себе немало опасностей, и неопытный дрессировщик своими неумелыми действиями может испортить щенка. Поэтому, чтобы в дальнейшем не пришлось переучивать уже взрослую собаку, начинайте тренировки только под чутким руководством опытного инструктора. Именно под руководством, потому что хороший тренер никогда не станет дрессировать чужую собаку, его задача – обучить этому искусству ее хозяина.

И вот тут перед начинающими собаководами встает следующий вопрос – как выбрать хорошего инструктора для собаки, ведь и в этой достаточно специфической сфере хватает шарлатанов и дилетантов, выдающих себя за профессионалов? 

Перед тем, как начать поиск квалифицированного тренера, определитесь, чего вы хотите добиться от своей собаки – обычного послушания и выполнения простейших команд или обучить ее для охранно- защитных функций. От этого напрямую зависит выбор инструктора и курса дрессировки. Как правило, опытные тренеры имеют узкую специализацию и обучают собак в одном определенном направлении. Поэтому вас должно насторожить, если какой- нибудь «специалист» обещает вам очень быстро и за небольшие деньги обучить вашего любимца по всем известным программам дрессировок. 

Наведите справки о возможности вступления в члены кинологического клуба, наверняка там вам смогут порекомендовать хорошего тренера для обучения щенка именно вашей породы. Если членство в клубе для вас по каким- либо причинам проблематично, пообщайтесь с другими собачниками, поинтересуйтесь их личным опытом. Конечно, не стоит выбирать инструктора по рекомендациям малознакомых людей, а вот исключить из списка предполагаемых кандидатов пару- тройку «специалистов» с сомнительной репутацией для вас не составит труда.

Определившись с кандидатурой на роль тренера, попросите его показать место предполагаемых тренировок. Хороший инструктор не станет обучать собаку в неприспособленных для этого местах – на площадке перед домом, на лесной поляне или в парке. Каждый курс обучения, так или иначе, предполагает использование специального оборудования и спортивных снарядов, поэтому профессионалы арендуют для занятий специальные спортивные площадки. Конечно, аренда собачьих площадок стоит инструктору денег, но ведь и вашу собаку он тренирует не бесплатно. Не лишним будет понаблюдать за работой тренера с другими собаками, и если только вы заметите малейшие признаки жестокого обращения, сразу же откажитесь от его услуг.

Не стесняйтесь попросить у инструктора документы, подтверждающие его квалификацию: дипломы, свидетельства, удостоверения. Такая просьба может обидеть только дилетанта, а настоящий профессионал с гордостью предъявит вам все подтверждающие документы. Кстати, не забудьте поинтересоваться, какую организацию представляет инструктор, чтобы составить общее впечатление об уровне его профессионализма.

Еще одним доказательством высокой квалификации инструктора может служить наличие у него самого хорошо обученной собаки, особенно если она неоднократно становилась призером престижных чемпионатов и международных соревнований. Хорошо знакомый нам с детства принцип «сапожник без сапог» в данном случае вряд ли сыграет на руку инструктору, так как его собственная собака – это его визитная карточка.

Дрессировка любой собаки – процесс сложный и очень ответственный. От правильного выбора инструктора зависит, какой будет ваша собака – воспитанной и послушной, или злой и неуправляемой. Испортить собаку легко, а вот перевоспитать ее очень проблематично. Поэтому будьте другом своей собаке, не доверяйте ее воспитание шарлатанам.

IV ВЫБОР ПЛОЩАДКИ
Выбрать площадку для тренировки щенка оказывается не намного легче, чем поиск тренера. У нас в стране мало специальных площадок для тренировки собак, оборудованных всеми необходимыми спортивными снарядами. Есть несколько обязательных моментов, которые следует учесть при выборе площадки для тренировок.
Во-первых, дрессировочная площадка должна быть достаточно большой по размеру – на ней должны тренироваться несколько собак, не мешая друг другу. По всем периметру площадки необходимо ограждение – иначе Ваш питомец может убежать с тренировки. 
Чистота площадки – еще один обязательный фактор. Никакого мусора, особенно битого стекла, о которое может пораниться ваш щенок, на площадке быть не должно!
Наличие освещения – несомненный плюс в сторону выбора дрессировочной площадки. При наличии освещения вы сможете заниматься с вашим питомцем в свободное время, в том числе по вечерам. Помимо освещения желательно и наличие какого-либо укрытия от непогоды (дождя, снега, сильного ветра). 
Еще одно обязательное условие – дрессировочная площадка должна быть оборудована всеми необходимыми спортивными снарядами для тренировки. Использование различного рода препятствий, включаемое в настоящее время во все программы дрессировки, сделает тренировки вашего питомца эффективными и полезными. 

ОРИГИНАЛ

Выбор площадки

Уже давно ни у кого не вызывает сомнения тот факт, что воспитать умную и послушную собаку можно только в том случае, если вовремя начать ее дрессировать. Ну а успех дрессировки, в свою очередь, во многом зависит от выбора тренера и площадки для занятий.

Выбрать хорошего тренера для своего четвероногого друга очень трудно – это факт. Но еще труднее выбрать хорошую дрессировочную площадку, которых на сегодняшний день в России очень мало. Но и из того, что есть, нам хочется выбрать такую, чтобы процесс тренировки для вашего любимца не оказался мучительным и бесполезным. Так как же не ошибиться в выборе дрессировочной площадки?

Начнем с того, что дрессировочная площадка, по сути, представляет собой ни что иное, как большой участок земли, огороженный забором. Площадка должна быть достаточно просторной для того, чтобы одновременно на ней могли заниматься несколько собак, не стесняя друг друга. При осмотре площадки обратите внимание на целостность ограждения – оно просто необходимо, чтобы предотвратить неожиданное бегство вашего щенка или любой другой собаки с места тренировок.

Многие собаки, особенно юные и неопытные щенки, склонны к тому, чтобы подбирать с земли любые заинтересовавшие их предметы. А это, порой, весьма небезопасно для их здоровья. Поэтому обязательным условием при выборе дрессировочной площадки является ее абсолютная чистота. Осмотритесь, нет ли на территории битого стекла, остатков строительного мусора или других предметов, способных травмировать вашего питомца.

Почти все современные системы дрессировок включают в себя преодоление препятствий разной степени сложности. Поэтому хорошая тренировочная площадка должна быть оборудована достаточным количеством спортивных снарядов для занятий. В противном случае обучение окажется малоэффективным. 

Очень часто в обычный ход тренировки вносит свои коррективы непогода. Дождь, снег, град, сильный ветер – никогда не знаешь каких сюрпризов ждать от природы. Поэтому совсем не лишним на дрессировочной площадке будет укрытие на случай непогоды.

Нередко случается, что процесс дрессировки собаки оказывается под угрозой срыва только лишь из-за того, что ее хозяин из-за насыщенного рабочего дня не может выделить в своем расписании времени для тренировок. Поэтому наличие освещения на площадке станет еще одним несомненным плюсом, так как благодаря этому многие хозяева смогут тренировать своих питомцев по вечерам.

Выбирая спортивную площадку, не забывайте о том, что делаете это, в первую очередь, для своего любимца. Поэтому главным критерием выбора должна быть реакция вашего четвероного друга. Если щенок чувствует себя на площадке достаточно комфортно, то вы сделали правильный выбор.

V ДРЕССИРОВКА 
Дрессировку щенка следует начинать уже с 1,5-2-месячного возраста. Неокрепшая психика собаки легко воспринимает новые команды, а любопытство, с которым щенок будет выполнять новые для него действия, станут дополнительным плюсом. Но с маленькими щенками старайтесь проводить тренировки в игровой форме, не перегружая их большим количеством заданий.  
Независимо от того, для каких целей Вы хотите воспитать своего питомца (охраны и защиты, участия в выставках или просто обучить основным командам), существует основной курс послушания, обязательный для каждой собаки. 
Команды «Ко мне!» и «Гулять!» обычно идут в паре и осваиваются щенками в первую очередь. Заметив, когда ваш питомец занят каким-то делом, позовите его. Повторяйте команду до тех пор, пока он не подойдет к Вам. И обязательно похвалите его за послушание, дайте лакомство. После этого отпустите его командой «Гулять!». 
С 3 месяцев можно продолжить курс обучения, расширив набор команд. 
Команда «Сидеть!». Чтобы обучить этой команде щенка. просто поднимите над его головой кусочек лакомства и скажите «Сидеть!». Если щенок не понимает вас, помогите ему – надавите слегка на корпус так, чтобы он сел; а затем обязательно отдайте лакомство. 
Команда «Лежать!». Чтобы обучить щенка команде, держите кусочек лакомства возле носа щенка – он обязательно потянется за ним. Тогда опустите руку вниз и вперед, другой рукой придавливая холку собаки к полу. Отдайте угощение. Повторите упражнение несколько раз, чтобы щенок запомнил действия. 
Команда «Место!». После изучения команд «Ко мне!» и «Лежать!» можно попробовать обучить Вашего питомца команде «Место!». Не удивляйтесь и не злитесь, если щенок никак не сможет выполнить ее – это достаточно сложно для него. Лучше обратитесь за помощью к профессиональному тренеру. 
ОРИГИНАЛ

Дрессировка лучшего друга человека

Как Вам всем известно, собака – это лучший друг человека. Но иногда это высказывание можно трактовать иначе: Собака – самый опасный друг человека. Почему, спросите Вы. Ответ прост все зависит от характера человека и воспитания Вашего питомца. 

 Собака, в зависимости 

Если вы хотите, чтобы ваша собака была умной, послушной, воспитанной и приносила вам только радость, а не разочарование, то без дрессировки тут не обойтись. И чем раньше вы начнете тренировать щенка, тем больших результатов достигните.

Прежде, чем приступить к начальному курсу дрессировки, определитесь, для каких целей вы хотите воспитать собаку – для защиты и охраны дома, для участия в выставках и соревнованиях, для розыскной работы, или вам нужна просто собака-компаньон. От этого напрямую зависит выбор тренера, площадки и программы тренировок. Но какие бы цели вы не преследовали, основным и обязательным для каждой городской собаки был и остается начальный (общий) курс послушания.

Напрасно некоторые владельцы собак игнорируют тренировки в возрасте 1,5-2 месяцев, считая, что в этот период курс дрессуры может негативно отразиться на неокрепшей психике щенка. Наоборот, этот возраст – идеальное время для освоения игривыми и любопытными непоседами простейших команд, связанных с активными действиями: «Ко мне!», «Гулять!»… А для того, чтобы тренировки были наиболее эффективны, проводите их в игровой форме.

Ко мне! Улучшив момент, когда щенок не занят каким-либо важным для него делом, позовите его. Не нервничайте и не раздражайтесь, если ваш любимец сразу же не подбежит к вам, зовите его до тех пор, пока он не выполнит вашу команду. После того, как цель была достигнута, не скупитесь на похвалы: приласкайте щенка, дайте ему приготовленное лакомство. Повторите это упражнение несколько раз, но не перегружайте малыша – на начальном этапе длительность тренировки должна быть не больше 10-15 минут.

Гулять! Обучение этой команде обычно идет в паре с командой «Ко мне!». После того, как ваш непоседа подбежал к вам по команде и получил заслуженную порцию лакомства и ласки, отпустите его, сказав: «Гулять!».

В 3 месяца, когда щенок вполне освоил команды «Ко мне!» и «Гулять!», можно приступать к изучению тормозящих команд: «Лежать!», «Сидеть!», «Место!».

Сидеть! Обучить этой команде щенка достаточно просто, имея под рукой кусочек лакомства. Поднимите желанный кусочек над его головой и скажите: «Сидеть!». Чтобы дотянуться до лакомства, щенку придется сесть. Похвалите его за это и отдайте лакомство. Если ваш упрямец отказывается выполнять команду, в надежде получить желаемое просто так, заставьте его сесть, надавив на корпус. И только после этого отдайте ему угощение.

Лежать! К изучению этой команды переходите, хорошо освоив команду «Сидеть!». После того, как щенок сел, поднесите лакомство к его носу и в момент, когда он за ним потянется, опустите руку вниз и вперед, одновременно надавливая на холку. Возможно, вам придется не один раз повторить это упражнение, прежде чем щенок начнет ложиться по команде, но будьте мужественны и не останавливайтесь на достигнутом.

Место! Эта команда достаточно сложная для щенка и требует от него знания, как минимум, двух команд: «Ко мне!» и «Лежать!». Нужно изрядно потрудиться, чтобы добиться от сорванца ее выполнения. Поэтому, если у вас не хватает времени или терпения на освоение этой команды, воспользуйтесь помощью профессиональных тренеров.

Начиная курс начальной дрессировки, будьте терпимы и снисходительны к своему щенку. Не используйте в воспитании слишком жестких методов, чтобы не травмировать психику малыша. Пусть вашими союзниками в этом деле будут похвала и щедрое поощрение.

VI СОЦИАЛИЗАЦИЯ ЩЕНКА
Процесс социализации щенка начинается с самого рождения: первые, с кем начинает общаться Ваш питомец – его мать и другие щенки помета. В этот период, щенок познает новые звуки и запахи, движения и позы, учится копировать поведение других собак. В играх с другими щенками он учится регулировать силу укуса, реагировать на агрессию других щенков и контролировать собственную, начинает координировать свои действия при движении. Кроме этого, он учится контактировать с другими представителями своего рода, в общении с другими щенками формируется его характер. 
Важный урок, который дает щенку его мать – первый урок послушания и дисциплины. Ваша задача – в дальнейшем развить эти первичные навыки, вывести их на уровень рефлекса. 
Через полгода-год, получив первые навыки социализации, щенок попадает в новую семью. Здесь он научится контактировать с людьми. В этот период щенка интересует буквально все! Поэтому постарайтесь дать ему как можно больше информации о новом для него мире: постоянно общайтесь с ним, гуляйте и играйте на улице и дома. Щенок должен узнать об окружающем мире как можно больше, чтобы в будущем не испугаться обыденных предметов. 
Попросите своих домочадцев также постоянно общаться с питомцем: пусть он привыкнет ко всем членам семьи. Постарайтесь оградить его от стрессов – не пугайте щенка и не разрешайте детям жестоко с ним обращаться (пинать или тискать). Объясните, что это не игрушка, а живое существо, приведите примеры игр, веселых как для детей, так и для щенка. 

ОРИГИНАЛ

Социализация щенка

Социализация щенка – процесс очень длительный и хлопотный, но его ни в коем случае нельзя игнорировать. Ведь именно в период социализации у вашего питомца закладываются основы социального поведения как среди людей, так и среди себе подобных.

Начинается период социализации щенка с общения с собственной матерью и другими щенками в помете. В это время малыш активно осваивает новые для себя звуки, мимику и позы, регулирует силу укуса, учится реагировать на поведение других собак.

Под наблюдением матери щенки, играя друг с другом, проходят свой первый курс социальной адаптации. Кусая друг друга, они учатся реагировать на чужие укусы и регулировать силу собственных; играя в «догонялки» – правильно координировать собственные движения и распределять мышечную нагрузку, а возня и борьба помогают им научиться адекватно воспринимать ситуацию и контролировать собственную агрессию.

Общение с матерью на первых этапах жизни очень важно для щенка, так как именно в этот период он получает самые главные уроки в своей жизни – дисциплины, послушания и подчинения. В дальнейшем очень важно развивать эти полученные от матери первичные навыки, чтобы довести их до уровня рефлекса. Социализация среди собак необходима щенку еще и потому, что именно на этом этапе формируется его характер, и он учится общению среди соплеменников. Если же щенку не предоставить такой возможности, то, вполне вероятно, что в будущем ваш любимец не найдет общего языка с собаками и станет изгоем среди них.

После того, как щенок научился обходиться без помощи матери и приобрел бесценные собачьи навыки, пришло время вводить его в новую, человеческую семью. Обычно этот период приходится на 7 – 12 неделю жизни малыша. 

В период социализации среди людей постарайтесь проводить с щенком как можно больше времени: играйте с ним, гуляйте на свежем воздухе, постепенно приучайте к новой обстановке. В этот период ваш питомец должен получить как можно больше сведений о новом для него мире людей, чтобы в дальнейшем не шарахаться в сторону при виде пылесоса, проезжающего мимо автомобиля или прохожих на людной улице. 

Попросите своих домочадцев почаще общаться и играть с крохой, ведь они – тоже часть его новой семьи, в которой ему предстоит провести всю свою жизнь. Если у вас есть дети, постарайтесь объяснить им, что щенок не игрушка, а живое существо, и его нельзя тискать, пинать и дергать за уши, чтобы не причинить малышу боль и не внушить страх. Научите детей нескольким играм, в которые они могли бы играть вместе, и вы увидите, как быстро они найдут общий язык.

В первые недели пребывания в новом доме щенки очень уязвимы и по малейшему поводу испытывают чувство безотчетного страха. Постарайтесь, по возможности, исключить из зоны досягаемости все, что может испугать малыша – сильный стресс, испытанный в столь нежном возрасте может неприятно сказаться на дальнейшей жизни уже взрослой собаки. 

Начиная процесс социализации щенка, не останавливайтесь на полпути и доведите его до конца. Ведь от этого зависит ваше общее будущее.
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