Как найти классного парня в интернете: Библия пользователя
Хочешь серьезных отношений? Нет более простого и быстрого способа встретить кого-то, чем с помощью знакомств через интернет. Но действительно ли это так просто – подключился и – бах – бегом в ЗАГС? Может быть. Но идеальный парень не обязательно тут же на тебя набросится – вам придется поработать кончиками своих пальчиков, чтобы найти друг друга. Откуда я знаю? Ну…
Как ты могла догадаться, я так говорю, потому что у меня есть опыт. Больше года назад я познакомилась со своим парнем через интернет. Я была очередной одинокой девушкой в городе. Но тут не так-то просто найти хорошего парня. Так что после того, как я сходила на слишком большое количество свиданий, где я услышала слишком много банальных  фраз из тренингов по пикапу, я начала жаловаться подругам на свою тяжкую жизнь.

Как ни странно, но все спрашивали одно и то же: «А ты пробовала знакомиться через интернет?». Я нет, а все они пробовали – и дали мне кучу положительных отзывов. Так что я зарегистрировалась на одном сайте, и первый парень, с которым я встретилась, и стал моим парнем. Это просто повезло, или тут была чистая техническая победа? Я думаю, и то и другое. 

Технику я узнала вот от кого: Бет Робертс и Карина Андерсон, которые вместе написали книгу: Найди ЕГО в интернете: Нет страха, Нет сложностей, есть лишь Любовь! Зачем эти состоявшиеся бизнес-вумен написали книгу? Потому что они умные, привлекательные и успешные – и обе встретили мужей в интернете. «Мы верим в то, что тебе стоит подойти к вопросу поиска мужчины в интернете так же серьезно, как и к работе. Не надо бездумно бросаться в круговорот событий. Будь организована, действуй по плану», говорит Робертс. Вот их семь лучших советов.
1. Просто скажи нет
Первое правило успеха – не идти на компромисс. «Если ты хочешь выйти замуж и родить детей – сделай это своей целью», говорит Робертс. И если что-то пытается сбить тебя с этого пути – ни за что не соглашайся. Я не говорю о глупостях типа цвета волос. Я говорю о реальных потребностях, которые только ты сама можешь определить. Так что в отношении парней, которые не соответствуют этим потребностям, тебе нужно научиться говорить нет. Если ты не заинтересована в ком-то, и будешь писать каждому подробное письмо, почему он тебе не нравится, то ты просто будешь тратить время, вместо того чтобы искать того кого надо. Андерсон советует создать стандартный ответ для тех, кто тебе не подходит:

"Спасибо за письмо. Ты классный парень, но я ищу другого. Удачи тебе в поиске! "

Вот так все просто. Теперь можешь заняться делом…

2. Продай себя
Следующий пункт: твоя анкета. «Ошибка номер один как среди мужчин, так и среди женщин – писать о том, чего они хотят, а не что они могут предложить», говорит Робертс. Человеку нужно показать кто ты, и что ты можешь дать. Андерсон добавляет: «Очень часто я вижу женские анкеты с такими клише «Я люблю романтические прогулки на пляже», «Люблю ходить в кино». Лучше напиши что ты делала на прошлой неделе, какую книгу сейчас читаешь, каким спортом занимаешься». Не бойся рассказать немного личного – ведь ты же рекламируешь свою личность. 

3. Не ври
Многие люди боятся знакомств через интернет по одной причине: возможная ложь в анкетах. Да, присутствует сильное искушение приписать себе меньший вес, возраст, или дописать нолик-другой к зарплате. Но не делай этого. «Белая ложь, невинная выдумка – называй как хочешь – разрушает цель знакомства через интернет», говорит Андерсон. «Ты ведь ищешь того, для кого ты будешь самым волшебным существом на земле. Со всеми твоими годами и килограммами». Так что не беспокойся о том, что ты будешь выглядеть лучше, если вот тут исправишь, а тут подправишь: если ты хочешь длительных отношений, то ищи того, кто будет любить тебя такой, какой ты есть.

4. Подключи родню
Знакомство через интернет – это тебе не контрабанду через кордон возить. Подключи к этому делу побольше подруг, сотрудников, даже членов семьи. Хорошо получить отклик о своей анкете (или о анкете кого-то еще) от тех, кого хорошо тебя знает. К тому же, е сли вы «всем селом» будете искать тебе пару, то это будет гораздо веселее! Не забудь подключить парней! «Мы все знакомы с прекрасными парнями, которые похожи на того, кого мы хотим встретить. Это коллеги, сводные братья, знакомые и т.д.», говорит Андерсон. «Спроси их мнение о своей анкете…. и следуй их советам!»
5. Сделай грязную работу
Помнишь, я говорила не ждать, что классный парень сразу бросится на тебя? Пришло время найти его. Веди поиск среди тысяч и даже миллионов анкет. В этом тебе помогут фильтры поиска, доступные на многих сайтах. Ты можешь задать ограничения по полу (шутка), году рождения, наличию вредных привычек, хобби… Критериев масса. Выбери тех, кто понравился больше всего, и создай «горячу десятку». Как в хит-параде: «На первом месте у нас Дима Блин!». Некоторые службы знакомств позволяют тебе запоминать анкеты тех, кто понравился. Затем напиши короткое письмо каждому из них, дабы начать общение. Кратко, дружественно, и обязательно акцентируй внимание на ваших общих интересах. Например:

Привет. Я прочла, что ты ходил в 118 детский садик. Я тоже! В каком году ты выпустился? 
или
Приветик! Тебе нравятся бульдоги? У меня живет один (моя бабушка). В моей анкете есть фотография. Что скажешь? Правда милашка? 

Если он до этого не смотрел твою анкету, то займется этим немедленно. 

6. Подготовка к первому свиданию
После того, как ты какое-то время общалась с тем, кто тебе понравился, пришло время выйти в офф-лайн. То есть в реальный мир, как говорил герой одного фильма. Хотя ты можешь считать, что знаешь его всю жизнь, но не стоит увлекаться – все-таки он незнакомец, и лучше принять определенные меры предосторожности. Ну, как обычно, когда ты идешь на свидание с незнакомым человеком. Перед тем как встретиться, лучше поищи информацию, которую он сообщил о себе, в интернете – в какой школе учился, где жил-работал и т.д. Также хорошо будет пообщаться по телефону – это поможет начать более близкий контакт, и глубже его понять. Что касается встречи, то Робертс однозначно настаивает на людном месте – типа бара или ресторана. И добирайся самостоятельно – чтобы не зависеть ни от кого, и нигде не застрять.
7. До сих пор нет результата?

Если это так, то Андерсон советует не сдаваться, а просто изменить анкету. «Если ты не получаешь те письма, которые тебе нужны, попробуй изменить свой ник, фотографии, информацию о себе». Твой ник должен быть особым – иначе ты просто сливаешься с огромной массой остальных людей. И размести больше чем одну фотографию. Это поможет людям лучше тебя представить. И еще один совет, который повысит твои шансы на успех: «Размести свои анкеты в нескольких местах», говорит Робертс. Одну на основном сайте знакомств, где общаются миллионы людей, а другую на более специализированном сайте, там где общаются люди с такими же интересами, как и у тебя. Если ты активно работаешь над своим продвижением, то ты найдешь то что ищешь.

Just Do It! - все не устает повторять нам одна компания.
Если ты до сих пор сомневаешься, стоит ли влазить в эту затею, имею в виду следующий факт. Количество людей, которые пользуются услугами сайтов знакомств, возрастает экспоненциально. На хорошем сайте находятся анкеты миллионов людей. Согласись, это все же больше, чем в ближайшем баре. Ты поздороваться не успеешь, а перед тобой уже будет вся информация о конкретном человеке, да еще и написанная его рукой. К тому же ты можешь познакомиться с людьми, с которыми в реальной жизни ты не пересекаешься. Мой парень жил за 10 кварталов от меня, работал на противоположной улице, вырос в том же городе, что и я, но мы не подозревали о существовании друг друга, пока не встретились в интернете. Так что просто попробуй! Ты можешь каждый проходить мимо замечательного парня, и даже не подозревать об этом!
