Статья. Андрей Романов 

Знакомства в Интернете. 

Инструкция по применению. 

Последние социологические опросы показали, что Интернет воспринимается большинством пользователей в двух качествах: как огромная база данных и как средство общения между людьми. 

Сетевые службы знакомств сейчас как никогда популярны. В базах данных порталов «Rambler» и «Mail.ru» уже зарегистрировано более 2,5 миллионов человек и каждый день их число увеличивается. Но в каждом деле существуют свои нюансы. Эта статья поможет Вам избежать самых распространённых ошибок и научиться общаться в Сети легко и непринужденно. 

1. С чего начать. 

Чтобы завести в Интернете свою анкету любой человек должен зарегистрироваться. Нужно указать свой пол, год рождения, место жительства и имя. 

Это нужно знать. Правильность заполнения личных данных никто не проверяет. То есть, в принципе, голубоглазая девчушка двадцати лет в реальности может оказаться шестидесятилетней бабкой или даже небритым дядей с извращённым чувством юмора. И хотя такие случаи редкость, лучше руководствоваться принципом: доверяй, но проверяй. 

Возраст: Дата вашего рождения. 

Это нужно знать: «По умолчанию» регистрировать анкету могут только люди достигшие совершеннолетия. Поэтому несчастные, не дотянувшие до положенного срока, вынуждены завышать свой возраст. 

Пол: без комментариев. 

Место жительства: Практика показывает, что ищут новых знакомых чаще всего в своём городе. Поэтому, если Вы стремитесь найти друзей в Москве, указывайте своей родиной именно её. 

Способ привлечения внимания №1: Некоторые, дабы повысить интерес к своей персоне, нарочно указывают в этой графе заморские города и страны. Если фотографии хозяина в анкете нет, стоит отнестись к подобной информации с известной долей подозрения. 

Имя: Здесь пишется ваше имя. 

Способ привлечения внимания №2: Дело в том, что «Василиев и Александров» в базе данных уже десятки тысяч. Причём все они на одно лицо. Что бы хоть как-то выделится из толпы, можно использовать псевдоним или «Ник». Только будьте предельно аккуратны. Имя - это первое, что характеризует Вас и ему нужно соответствовать. 

После регистрации услужливый сервис предложит Вам заполнить анкету. Как это правильно сделать, расскажет следующий раздел. 

2. Анкета. 

Анкета состоит из нескольких блоков, которые в свою очередь делятся на разделы. 

Основное. Это главная, лицевая, страница. Поэтому отнестись к её заполнению стоит очень серьёзно. Любой, кто захочет просмотреть Вашу анкету, попадёт именно сюда. Она содержит следующие подразделы: 

- Обо мне. Важность 5\5. 

Этот раздел - первое, на что обращают внимание. Здесь пользователю предлагают рассказать что-нибудь о себе. Стоит напрячься и придумать что​-то оригинальное. 

Не нужно писать: 

«Я - добрый, красивый, белый и пушистый» Всегда помните, что каждый второй в Интернете пишет, что он такой. Подобные изречения, даже если они абсолютно верны, уже не воспринимаются без иронии. 

Не стоит также всерьёз полагаться на размытые формулировки типа: «Со стороны виднее ... » и «Узнай сам». Ничего нового о Вас подобные ответы не сообщают, а, следовательно, они ничем не лучше первого. 

Гораздо лучше будет, если Вы напишите то, что для Вас дёйствительно важно. Сможете в нескольких строчках передать своё отношение к жизни. Покажите всем и каждому, что Вы отличаетесь от других, имеете на всё свою точку зрения. 

Если Вы никогда не были сильны в риторике - не отчаивайтесь! В качестве своей характеристики можно использовать известное изречение, или цитату из любимого стихотворения или песни. Главное чтобы подобные заимствования подчёркивали присущие только Вам черты и особенности характера. 

Знакомства и отношения. Важность 4\5. В этот разделе можно и нужно указать: 

- с  кем Вы хотите познакомиться (парнем, девушкой или парой). 

Будьте готовы к тому, что ваше желание познакомится с человеком того же пола, может быть некоторыми превратно истолковано: Вам начнут присылать сообщения представители секс - меньшинств. Отнеситесь к этому философски. 

- желаемый возраст партнёра (от 18 до 80 лет). 

- цель знакомства. Зачем, Вам, собственно, это нужно. Варианты: 

переписка, любовь, совместная аренда жилья и прочее. 

- кого хочу найти. Важность 4\5. Если Вы напишите «Всё равно кого, лишь бы человек был хороший», то неминуемо окажетесь погребёнными под грудами посланий от «хороших людей». Поберегите своё время и нервы, будьте конкретными. Но не перебарщивайте: выставив слишком высокие требования, Вы рискуете в итоге оказаться у разбитого корыта. 

- отношения. Заполнив все графы, Вы покажите, что настроены серьёзно. 

Типаж. Важность 3,5\5. 

В этом разделе указывается Ваш вес, рост, телосложение, цвет волос, а также социальный статус и жизненный приоритеты. Здесь всё достаточно просто: 

- пишите только то, что считаете важным 

- будьте честны (если учитесь на экономистакономиста, побмиста, поборите 































































































 в графе «профессия» укажите именно ​«студент»). 

- указывая жизненные приоритеты, выберите 1-2, а не все. Человек желающий всего и сразу, как правило, не получает ничего. 

Интересы. Важность 3\5. 

Здесь Вам предложат выбрать занятие по душе, поинтересуются  наличием вредных привычек, спросят, занимаетесь ли вы спортом и какую музыку слушаете. Внушительный список ответов прилагается. 

Опять же, будьте конкретными. Не нужно ставить галочки на всём подряд. Придерживайтесь золотого правила: «Лучше - меньше, да лучше». Если человек любит всё одинаково, значит ему всё одинаково безразлично. 

Сексуальные предпочтения. Важность 1/5. 

Нужно ли заполнять этот раздел? - Большой вопрос. В большинстве случаев излишне откровенные ответы либо отталкивают, либо становятся предметом шуток. Единственным возможным исключением является «Ориентация». Указав «гетеро», Вы несколько уменьшите количество писем приходящих от геев и лесбиянок. 

Автопортрет. Важность 3\5. 

Следующий большой блок, который предлагается заполнить - это «Автопортрет». Состоит он из 50 самых разных вопросов. Начиная от вашего любимого блюда и заканчивая девизом. Отвечать на все ни только не обязательно, но и вредно. Пишите только то, что, на Ваш взгляд, было бы интересно узнать другим. Одинаковых ответов тысячи и быть одним из многих не стоит. 

Фотоальбом. Важность 6\5. 

Да, именно так. Хорошая фотография - 60% успеха. Анкета с идеальным приветствием и оригинальным автопортретом, но без фото обречена на скорое забвение. Причин этому несколько: 

Во-первых, по умолчанию в поиске участвуют только анкеты с фото. 

Снимают это требование только в исключительных случаях. 

Во-вторых, гораздо приятней общаться с человеком, зная, как он реально выглядит. 

В-третьих, фотография даёт определённую гарантию того, что хозяин анкеты честен с Вами. Если на фотографии человек стоит около Статуи Свободы, велика вероятность того, что он действительно живёт в США. 

Итак, теперь Вы поняли - фото совершенно необходимо. Причём желательно не меньше двух. Первое, на котором отчётливо видно Ваше лицо; второе - в полный рост. Остальное - по - вкусу. 

Причём в нелёгком деле подбора фотографий также есть свои тонкости: 

- Фото должно быть не слишком большим по объёму. Для того чтобы уменьшить время его загрузки. 

- Вы должны быть на нём одни. Фотография, на которой девушка \ парень стоит в обнимку с большим волосатым мужиком, вызывает слишком много вопросов. 

- Фото должно быть сделано недавно. То есть Вы должны быть на себя похожи. 

- И, главное, Вы должны сами себе нравиться. 

Способ привлечения внимания №3: Что же делать, если у Вас нет собственного цифрового фотоаппарата, а обычные фотографии Вас по тем или иным причинам не устраивают? Есть выход! Можно загрузить в качестве фото любую понравившуюся картинку (Правда, правилами это как бы не разрешается). Как показывает практика, анкеты, в которых место фотографии занимает изображение мало одетой дамы, пользуются у мужского населения огромной популярностью. Честным этот прием назвать нельзя, так что, применять его или нет - личное дело каждого. 

Отдельно следует упомянуть профессиональные или «модельные» фото. Всегда следует помнить, что такие фотографии, по сути, - обман. Сорок процентов из них не настоящие, на остальных - хозяин мало похож на себя. Профессионально поставленный свет и мастерский макияж даже из самой страшной девушки сделают конфетку. Обезопасить себя можно, попросив показать обычное фото, не обработанное предварительно в графических редакторах типа Фотошоп. Дома, в тапочках-зайцах, например.

Теперь последний штрих: загрузив фотографии, проверьте, корректно ли они отображается в уменьшенном варианте. Если нет, их стоит слегка подправить, на закладке «Фотоальбом». 

Стрелки. Важность 2\5. 

Последний раздел анкеты. Позволяет назначить встречу или созвонится в реальной жизни. Заполняется крайне редко. Имеет смысл заполнять лишь для того, чтобы Ваша анкета участвовала в поиске с фильтром «Кому можно назначить встречу». 

3. Первые шаги. 

Анкета заполнена. Скорее всего, уже через пару часов Вам придёт первое сообщение. Что делать дальше? Ровно с этого момента алгоритм действий для мужчин и женщин меняется. 

МУЖЧИНЫ. 

По природе своей должны быть активными. То есть сидеть и ждать «у моря погоды» не их метод. 

Чего НЕ НУЖНО делать: 

- Подмигивать и писать «Привет! Давай знакомится!». Тем самым Вы расписываетесь в собственной творческой несостоятельности и встаёте в один ряд с обычными Васями и Петями.  Хотя бывают и исключения.

- Отправлять одно и тоже сообщение всем подряд. Во-первых, это не солидно. Во-вторых, в этом случае срабатывает поговорка «про двух зайцев». Ответят, скорее всего, те, кто вам не нравится. 

- Расстраиваться, если Вам вдруг не ответили. Во-первых, ей же хуже; во-вторых - отрицательный результат - это тоже результат. Работайте над собой. 

- Пытаться «выглядеть» лучше.  Это сразу бросается в глаза. Будьте собой. 

-Быть слишком категоричным. 

- писать слишком много. Очень мало девушек могут распространённо отвечать и ещё меньше любят это делать. 

- писать слишком мало. Это же разговор, а не обмен телеграммами.

 Что НУЖНО делать: 

- внимательно просматривать интересующие анкеты. Если есть что-то 

необычное - спросите. 

- уделять внимание мелочам. 

- задавать интересные и оригинальные вопросы. 

- проявлять гибкость и фантазию. 

- особо внимание обращать на тех, кто просматривал вашу анкету и 

новых пользователей. 

- уже после третьего сообщения, попытаться спросить номер телефона. 

За время одного разговора можно узнать больше, чем за месяц переписки. Сначала дайте свой номер. 

- Попытайтесь назначить встречу в Сети. Например: Меняю ВАЗ -2109 на Вас в 19.00 .. А в семь часов поговорите, как нормальные люди. 

ЖЕНЩИНЫ. 

Так уж повелось, что женщина считается существом пассивным. В этом определённо есть свои плюсы. Буквально, ничего не делая, Вы будете получать каждый день десятки сообщений. Единственное, что остаётся сделать - это выбрать из них достойные внимания. 

Что НУЖНО делать: 

- ОЧЕНЬ внимательно читать анкеты. Как это не прискорбно большинство из них просто «никакие». 

- Три раза подумать, прежде чем дать свой телефон. И десять раз подумать прежде, чем идти на встречу. Береженного Бог бережёт. 

Что должно Вас насторожить: 

- несоответствие запросов и возможностей. Если он ищет «умную», но не может связать двух слов - это не к добру. 

- обилие личных местоимений (я, мне, для меня) - скорее всего этот товарищ эгоист, каких поискать. 

- фотографии на фоне машин, особняков и загородных вил. Привык всё покупать и считает, что для счастья больше ничего не нужно. 

- употребляет в речи такие слова как «куколка», «малышка» и т.д. Собственник. Женщина для него - предмет меблировки. 

- Он отказывается от встречи. Скорее всего, фото не его. 

- На фото с сигаретой или бутылкой пива. Вам это надо? 

Если Вы уже двадцать раз посмотрели его анкету, а он так и не отреагировал, - напишите сами! Иногда стоит сделать первый шаг. 

Чего не СТОИТ делать: 

- Расстраиваться, если Вам вдруг не ответили. Ему же хуже. Завтра Вам придёт ещё полсотни сообщений. 

- Пытаться «выглядеть» лучше. Это сразу бросается в глаза. Будьте собой. 

- Быть слишком категоричной. Помните, что мужчины - тоже люди. 

Отнеситесь к ним так, как хотели бы, чтобы относились к Вам. 

Это нужно знать:  К сожалению, уровень интеллекта некоторых мужчин в сети недотягивает даже до уровня креветки. Еще более удивительно, что уровень вменяемости мало зависит от уровня образования. Приготовьтесь к тому, что вам будут приходить матерные, издевательские, хамские и откровенно похабные сообщения. Создается впечатление, что в Сети нормальных людей – нет. Это неверно. Есть. Просто маньяки заметнее.    
4. Особенности Интернет общения. 

Что должны делать все: 

Проверять грамотность написанного! Заполнили анкету - перечитайте, а потом ... Нет, не выставляйте её в Сети! Сначала опять перечитайте. Раз пять минимум. Всего лишь одна «очепятка» запросто может превратить серьёзное дело в балаган. 

Посудите сами, как можно относиться к девушке, которая в графе «О себе» написала: «КорАлева»? Или в слове «страсть» пропустила первую «т»? Не вынуждайте себя постоянно извинятся за ошибки. 

БОНУС: Зачем нужны «смайлики»? 

Смайлик - улыбающаяся рожица. Вот такая  =), или такая (. 

В Интернете не видно Вашего выражения лица и не слышно интонации голоса. А одну и ту же фразу, как известно, можно понять по-разному. Для обозначение эмоций и нужны смайлики. Варианты: 

;-) подмигивающий :-) улыбающийся 

:-)) смеющийся :-D радостно смеющийся 

:-1 задумчивый :-( грустный 

:_( или : ‘( или :*( плачущий :-/ недовольный 

