 Медицинские панельные компьютеры со специальным защитным покрытием, используемые в Медицинском Центре г. Алькмаар





Месторасположение: Алькмаар, Нидерланды


Покупатель: Медицинский Центр Алькмаар





Введение


Медицинский Центр г. Алькмаар (МЦА) – крупный центр клинического обучения, расположенный на северо-западе Нидерландов. Госпиталь рассчитан более чем на 900 больничных мест и 600 000 пациентов. МЦА проводит не только лечение пациентов, но так же обучение и специализированные исследования, что делает возможным внедрение новых методов в медицинскую практику. В начале 2004 года МЦА начал проект «Матрица-1» по переводу госпиталя на максимальное использование цифровых технологий. Основной задачей было повышение эффективности медицинского обслуживания.





Решение


Ознакомившись с аттестационными свидетельствами (UL60601-1/EN60601-1 удостоверяет отсутствие радиационного излучения, типичного для электронных приборов, а так же водонепроницаемость и устойчивость к загрязнению), Центр установил медицинские панельные компьютеры (МПК) вместо привычных персональных компьютеров. Указанные качества позволяют использовать МПК в палате оказания первой помощи, гипсовых комнатах, а так  же в помещениях с постоянной влажностью.


После тестирования нескольких компьютеров (при использовании собственного программного обеспечения с базой данных пациентов), Центр отметил преимущество сенсорных дисплеев. Кроме того, МЦА установил специальные водоотталкивающие клавиатуры в местах, где требуется вводить  большое количество информации о пациентах, сочетая, таким образом,  пульт управления  дисплея и панельный компьютер. Благодаря этому, медицинский персонал МЦА может делать рентгеновские снимки  и одновременно просматривать информацию о пациенте. Ортопеды смогут даже детально рассмотреть снимки.


Санитарное обеспечение в госпитале – задача первостепенной важности для здоровья пациентов. Для выполнения этой задачи, панельные компьютеры  Advantech достаточно протереть при помощи изопропилового спирта или других чистящих средств. Помимо водонепроницаемости, МПК обладают такими свойствами как защита от ударов и неэнергоемкость аккумуляторов.





Система


В МПК используется жидкокристаллический дисплей TFT  и процессор Intel® Pentium®. Специализированные компьютеры Advantech водонепроницаемы,они обладают герметичным покрытием, а специальный слой обеспечивает защиту от пыли. Слим-серия -   это новое поколение медицинских панельных компьютеров: 15 и 17 дюймовые жидкокристаллические дисплеи TFT, процессор  Intel® Celeron® M без вентилятора. Доступная память  - от 1 GB SDRAM, кроме того в них есть опция беспроводной локальной сети. Новый бесшумный дизайн слим-серии идеально подходит для измерения звуковых колебаний. В МПК существует опция приложения активации штрихового кода.





Преимущества


- повышенная эффективность


- удобный доступ к информации пациента


- улучшение качества медицинского обслуживания


