Ассоциацию независимых музыкантов «Вдох» стоит занести в красную книгу современной музыки. Не потому, что кислород заканчивается – как раз наоборот. «Вдох» сделал невероятные для альтернативной культуры открытия, каких мало: «5’nizza», «Фруктовый кефир», «Cheese people»… Вдохновитель ассоциации независимых музыкантов и по совместительству двигатель группы «W.K?» - Эдик Шум не стремится к радикальным действиям, но делает кое-что полезное для музыки в России. Как??? Об этом мы спросили у Шума после выступления «W.K?» на фестивале «UK Flavours». 

Как тебе фестиваль?

Идея «UK Flavours» очень хорошая. Сюда ведь привезли полный андеграунд – отличных английских музыкантов, которых мало кто знает. Организаторы обычно придумывают разные там «цели и задачи» для фестиваля: ну да… карибские стили повлияли на музыкальную культуру Британии… к любому мероприятию надо какую-нибудь хрень насочинять, а я бы просто сказал: «UK Flavours» – хороший фестиваль. 

Скажи, как ты совмещаешь творчество и менеджмент?

Я близнец по гороскопу и могу переключаться с одного на другое, не знаю, как-то умудряюсь. Изначально я был в «W.K?» - это известно. Просто как-то вдруг я понял, что один коллектив – в поле не воин – ничего не может изменить, что надо объединяться, что только сообщество музыкантов с одной или схожей идеей способно хоть что-то сделать в музыкальном мире, несмотря на очевидный факт: музыкальный рынок, шоу-бизнес вполне себе развит и сформирован, много конъюнктуры всякой… Но группа единомышленников, типа ассоциации «Вдох» - это уже какая-никакая альтернатива. У всех, конечно, свои методы. Кто-то из желания противопоставить себя мейнстриму сочиняет и громко выкрикивает песни с политическими текстами или наоборот аполитичными. «Вдоховцы», например, аполитичны, и в этом наша политика, карма даже, я бы сказал. Не считаю, что громкостью и агрессией можно по-настоящему привлечь и что-то переменить. Вот Prince всю жизнь работал над темой любви и секса и положительно повлиял своим творчеством на миллионы! 

То есть «Вдох» - это твое видение того, как должна развиваться музыка? 

Как должна – не знаю. А как менеджер я считаю, что любая музыка имеет право на существование. «Вдох» - это всего лишь мое предложение социуму, которое кто-то воспримет, а кто-то, может быть, и нет. Важно, чтобы каждый узнал о разных интересных и непохожих артистах, чтобы выбор был, а не только узкий музыкальный набор, который навязывают главные СМИ. Я бы сказал, что похож на продавца, например футболок. Стою скромно у маленького лоточка и предлагаю всего лишь две футболки, но хорошего качества. Пускай рядом будет ажиотаж вокруг модного, а у меня свое – другое, и в какой-то момент я привлеку больше внимания. Так было на одном большом рок-фестивале, вообще-то я спокойно к ним отношусь, но тогда сказал: «Вы не даете мне отдельную сцену – я не даю музыкантов». И ход, кстати, оправдал себя, потому что рока было много, один сплошной рок, на фоне которого наш маленький светлый уголочек смотрелся очень притягательно. Хотя цель у меня как музыканта и музыкального менеджера, конечно, не отнимать у других групп их поклонников и не банально зарабатывать и не доказывать, что все отстой, кроме нас, а просто играть хорошую музыку. Для этого все делается. 

 

Что на следующем «Вдохе» будет? 

«Вдох» пройдет в октябре-ноябре в Москве. В этом году, наверное, на фестивале не будет хэдлайнеров. Заявок от участников очень много, но вот только мало того, что трогает по-настоящему. Не хочется никого обижать, просто есть искренне желание найти хорошую музыку. Кстати, в Петербурге ее побольше, в Москве поменьше, в других городах – вообще единичные случаи. Пока не буду говорить о конкретных участниках фестиваля. 

«W.K?» столько лет существует без альбома…

Ну, я и четыре и два года назад на этот вопрос отвечал. Сейчас опять повторюсь. Естественно, хочется выпустить собственную пластинку. Мы обязательно ею займемся. Когда-нибудь. На самом деле мы полным составом почти год не играли, вот только сегодня по случаю собрались, можно сказать. Но альбом будет. Проблема всего лишь в раздолбайстве этих музыкантов, в том, что надо запариваться: искать студию, тратить деньги и дальше по списку… Ведь лишних финансов на все такое нет. Приходится специально зарабатывать на то, чтобы элементарно музыкальной деятельностью заниматься. Вся группа W.K.? параллельно трудится где-то на стороне: звукоинженер – у «Тату», саксофонист – у Павла Воли, трубач – у Земфиры. 

Вы стремитесь в их нишу – поближе к Земфире той же, «Мумий Троллю»? Не, эти ребята – музыканты первого эшелона, поставленные на денежный конвейер, возможно, что изначально они совсем и не том мечтали. За ними есть второй эшелон – андеграундные команды, которые как-то крутятся, не имея при себе мощного прома – «Психея», например. В третьем эшелоне люди добывают средства на музыку, а не музыкой добывают средства. Вот мы примерно посреди второго и третьего эшелона сидим. Честно говоря, туда «наверх» никому сильно и не хочется. 

