1.

Биологически активные добавки и здоровое питание

Вряд ли у кого может вызвать сомнение тот факт, что рациональное питание, его правильная организация, наряду с другими составляющими здорового образа жизни, такими как спорт, отказ от курения, алкоголя и других вредных привычек, является одним из важнейших факторов здоровья высокого уровня. Практически все витамины и минералы, необходимые для полноценного питания клеток организма, поступают в него с потребляемыми продуктами и напитками. Недостаточность этих веществ ведет к расцветанию и прогрессированию многих заболеваний. Профилактика заболеваний и их рецидивов возможна только при условии правильного питания, в качестве усиления которого применяются витаминные комплексы и активные добавки. 
Вещества, объединенные названием биологически активные добавки, уникальны в том, что в зависимости от дозировки они могут применяться и как профилактические средства и как лечебные препараты. Как лечебный препарат биодобавки могут быть применены самостоятельно, в качестве альтернативы медикаментозному лечению. Действие активных добавок может скорректировать фармакологическое действие синтетических лекарственных средств. Клинические наблюдения, опыт практикующих врачей, подтверждают эффективность как профилактического, так  и диетического питания с применением биологически активных добавок. Биодобавки могут и должны применяться для поддержания здорового организма при умственных и физических перегрузках и защиты от неблагоприятных экологических факторов. При правильном и систематическом применении они замедляют процессы старения организма. Питание детей с применением активных добавок помогает формированию неокрепшего детского организма, повышает его защитные функции. Применение активных добавок дает хороший лечебно-профилактический эффект при появлении нарушений в работе желудочно-кишечного тракта, симптомах варикоза и заболеваний опороно-двигательного аппарата. 

По определению Всемирной организации здравоохранения, «Здоровье - это состояние полного физического, душевного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней и физических дефектов». Применение БАД поможет сохранить именно такое здоровье.
2.

Биологически активные добавки и здоровое питание

Организация правильного, рационального питания, как одного из компонентов здорового образа жизни играет не меньшую роль, чем систематические занятия физкультурой и спортом, отказ от курения, алкоголя и других вредных привычек. Нет людей, которые были бы абсолютно здоровы или же абсолютно больны, все люди обладают разным уровнем здоровья. Каждый человек с момента рождения несет в своем организме предрасположенность к какому-либо виду болезни. И если не проводить никаких  профилактических мер, эта болезнь может развиться. Роль диетическо-профилактического питания, которое можно усилить, применяя биодобавки и витаминные комплексы, переоценить трудно. Ведь основное количество минералов, витаминов и других полезных веществ, необходимых для полноценного питания клеток и систем человеческого организма, попадают в него именно с продуктами питания. Организм, не испытывающий дефицита этих веществ, меньше подвержен неблагоприятному воздействию экологических, социальных, техногенных стрессовых факторов, которым так часто подвергается современный человек. Организм человека по своим физиологическим особенностям не может накапливать необходимые ему вещества впрок. Как только эти вещества попадают в организм, они сразу начинают действовать и расходоваться. Именно поэтому биологически активные добавки  употреблять необходимо систематически. Даже потенциально здоровому человеку активные добавки помогут справиться с негативным действием физических, умственных и эмоциональных нагрузок. Регулярное применение этих биологически активных веществ замедляет процессы старения организма, помогает ему в реабилитационном периоде преодолеть последствия перенесенной болезни, не дать перейти заболеванию в хроническую форму. Очень важны активные добавки для формирования крепкого и здорового детского организма, для поддержания на высоком уровне его иммунитета. Использование биологически активных добавок, как показывают клинические наблюдения, эффективно как в плане профилактики, так и для дополнительного лечения таких распространенных заболеваний, как сахарный диабет, нарушения обмена веществ, сердечно-сосудистые заболевания.
