Система «HIVAMAT-200»


Система «Hivamat-200» позволяет осуществить новый метод физиолечения – воздействие пульсирующим низкочастотным двухфазным переменным электрическим полем, которое возникает между руками терапевта и кожей пациента.   При перемещении одного из электродов в подвергающихся воздействию тканях происходит деполяризация электрически нейтральных молекул. Образующиеся диполи вращаются в соответствии с изменением полярности поля.

При этом соответствующий участок последовательно подтягивается и опускается с заданной частотой (от 5 до 200 Гц), возникает интенсивная резонансная вибрация. Быстрое повторение этого процесса приводит к ритмичной деформации ткани, что вызывает эффект массажа.

Результатом данной процедуры является дегидратирующее, антиспастическое действие, нормализация тонуса, улучшение микроциркуляции и трофики тканей.

Показания к лечению:

· Заболевания органов дыхания (бронхиальная астма, бронхит, муковисцидоз);

· Заболевания сердечно-сосудистой системы (артериальная гипертензия, нарушения венозного кровообращения);

· Заболевания нервной системы (геморрагический и ишемический инсульт, черепно-мозговая травма, люмбалгия, ишиалгия, парезы и параличи, мигрень);

· Заболевания и травмы опорно-двигательного аппарата (артроз, анкилозирующий спондилез, эпикондилит, разрыв связок и мышц, перелом позвоночника, гематомы);

· Хирургические болезни (ожоги, трофические язвы, рваные раны);

· Состояния после оперативного лечения онкологических заболеваний (опухоли щитовидной железы, дна полости рта, молочной железы, простаты, яичек);

· Лечение целлюлита, коррекция фигуры.

Противопоказания к лечению:
· Острые инфекции;

· Кожные инфекционные заболевания;

· Открытый туберкулез;

· Не леченые тромбозы и сосудистые заболевания;

· Рожистое воспаление;

· Не леченые злокачественные заболевания;

· Заболевания сердца;

· Электрокардиостимуляторы и другие вживленные стимуляторы;

· Беременность;

· Повышенная чувствительность к электрическим полям.

Система «Roamitron 14T»

Действие аппарата «Roamitron 14T» основано на запатентованном механизме, который базируется на динамической чрезкожной электростимуляции нервных окончаний постоянно движущимися импульсами с помощью многоконтактного гибкого электрода. Стимуляция нервных окончаний приводит к активной выработке организмом естественных болеутоляющих факторов – эндорфинов и энкефалинов, за счет чего достигается не только обезболивающий эффект, но и отчетливое общеуспокаивающее и антистрессовое действие. Динамическая электростимуляция нервных окончаний позволяет избежать синдрома привыкания.

Показания к применению:

· Боли в спине;

· Мигрень, боль в плече и шее;

· Боль в локтевом суставе;

· Боли в руках и пальцах;

· Боли в колене;

· Боль при менструации;

· Стресс, переутомление, усталость;

· Головные боли и бессонница.

Противопоказания к применению:

· Наличие имплантированного кардиостимулятора;

· Нарушения сердечного ритма;

· Эпилепсия;

· Выраженная коронарная недостаточность;

· Повышенная температура тела.

Автоматизированная диагностическая 

система «АМСАТ-КОВЕРТ»

Основное предназначение системы «АМСАТ-Коверт» является проведение донозологической топической экспресс-оценки функционального состояния человека, при котором выявляются зоны функциональных расстройств, способные перейти в патологические процессы. Этот прибор выявляет функциональные нарушения и устанавливает их взаимосвязи. 

Система «АМСАТ-Коверт» позволяет:
· выявить функциональные нарушения различной степени тяжести в отдельных органах или в системах организма;

· объективно определить объем и вид необходимой медицинской помощи (профилактической, амбулаторно-поликлинической, стационарной, реабилитационно-восстановительной, санаторно-курортной)

· объективно определить необходимость проведения дополнительных диагностических исследований и консультаций специалистов с учетом индивидуальных особенностей функционального состояния организма каждого обследованного;

· оценить эффективность проводимого лечения;

· выявить состояние стресса и определить степень его тяжести;

· оценить компенсаторную возможность органов систем и всего организма в целом;

· объективно определить функциональное состояние организма (органов, систем) у лиц с физическими и психическими нарушениями (психически больные, врожденные генетические заболевания, глухонемые и т.д.);

· осуществить динамическое наблюдение за состоянием организма, органа, системы;

· определить оптимальный объем и вид физических нагрузок на различные отделы опорно-двигательной системы и отдельные органы;

· при проведении коллективных обследований определить группы риска по органам, системам и всего организма, с последующим составлением «Карты здоровья» коллектива;

· объективизировать проведение экономических расчетов затрат на медицинскую помощь с учетом индивидуального состояния организма каждого человека и коллектива в целом, объективизировать результаты научно-исследовательской работы;

· время проведения обследования - 5 минут.

Биорезонанасная терапия на приборе BICOM-2000.


Это универсальная терапия с использованием собственных электромагнитных колебаний человека. С помощью встроенного биологического фильтра, этот прибор разделяет входящие колебания на физиологические (полезные) и патологические. В ходе лечения физиологические будут оптимально усилены, а нагружающие вредные электромагнитные колебания будут инвертированы, т.е. преобразованы в свою точную зеркальную копию, и в таком виде возвращены обратно. Таким образом, патологические информации, присутствующие в организме, в ходе сеансов терапии ослабляются и исчезают. 


С помощью прибора «BICOM-2000» возможно тестирование  и лечение различных аллергенов, накопление в организме которых приводит к развитию различных заболеваний кожи, кишечника, бронхиальной астмы, причем во время такого тестирования пациент не провоцируется тестируемым аллергеном, а наоборот, получает «разгружающее» воздействие на организм вследствие инвертирования информации аллергена или токсина. Кроме аллергенов возможно тестирование грибковых возбудителей, токсинов окружающей среды, медикаментов, микроэлементов, химических препаратов, витаминов. Универсальность подхода и максимальная индивидуальность лечения в каждом конкретном случае необычайно расширяют диапазон возможностей прибора. По международной статистике результативность биорезонансной терапии в лечении аллергических заболеваний составляет 97%.


Биорезонансная терапия является методом выбора в тех случаях, когда не удается добиться полного эффекта с помощью общепринятой терапии. Так бывает в первую очередь: при хронических длительно протекающих заболеваниях опорно-двигательного аппарата, бронхолегочной  и сердечно-сосудистой системы, желудочно-кишечного тракта, недостаточности иммунной системы. Этот метод лечения позволяет избавится от рубцов и вылечить такие сложные заболевания, как нейродермит и псориаз.


Биорезонансная  терапия хорошо сочетается при необходимости  с лечением гомепатическими препаратами. Нами используется особая форма комплексных препаратов являющихся антигомотоксическими лекарственными средствами, созданными на основе теории гомотоксикологии. В отличие от монопрепаратов классической гомеопатии, препараты этого класса называются современными гомеопатическими средствами. Общий терапевтический эффект обеспечивается действием препаратов в трех основных направлениях: 

1) действие на внеклеточный матрикс с целью его детоксикации («элиминация гомотоксинов»); 

2) действие, направленное на активацию соответствующего органа;

3) иммуномодулирующее действие.

Медицинские услуги, предоставляемые кабинетом биорезонансной терапии

Ультратонкая биорезонансная терапия – данный метод проводится на приборе Bicom (пр-ва Германии). Прибор индуцирует электромагнитное поле переменной частоты, колеблющееся в диапазонах частот колебаний электромагнитного поля клеток органов, которые подвергаются БРТ-терапии. Данный метод позволяет восстановить нарушенную функцию органов и тканей, а также уменьшить степень проявления дегенеративных изменений в хронически больных органах. осуществляет регенерацию на клеточном уровне.

Диагностика аллергенов – неинвазивный метод диагностики, при котором используются стандартные нозоды фирмы Regymed (Германия). Нозодов более  600 штук, ими представлены все виды пищевых, пыльцовых, эпидермальных, инсектных аллергенов, а также все используемые при изготовлении пищевых продуктов красители, консерванты, ароматизаторы, усилители вкуса, эмульгаторы, стабилизаторы, заменители сахара. Тестирование проводится на точке выхода меридианы аллергии.

Вывод аллергенов – одна из программ биорезонансной терапии, позволяющая выводить аллергены из организма  больного при помощи создания инвертированных колебательных моделей аллергенов. Высоко эффективный и безвредный метод лечения, который позволяет полностью излечить больного от любой формы аллергии.

Диагностика по Фоллю – классическая диагностика по точкам выхода «фолевских» меридианов органов.

Висцеральная терапия – мануальная терапия органов брюшной полости. Берет свое начало в старинной славянской методике, терапевтический эффект основан на улучшении кровообращения органов брюшной полости за счет активации коллатерального кровообращения. Имеет чрезвычайно широкий спектр показаний. Успешно применяется при практически всех заболеваниях органов брюшной полости. Метод зарекомендовал себя как чрезвычайно эффективный и абсолютно безопасный.

Гомеосинитария – Фармакопунктура гомеопатическими препаратами – подкожное или внутрикожное введение гомеопатических препаратов производства фирмы Heel (Германия) в биологически активные точки и (или) в зоны проекции органов. Один из самых современных и эффективных методов сочетающий рефлексотерапию и гомеопатию. Стабильно высокий и стойкий клинический эффект, а также отсутствие противопоказаний и побочных эффектов сделали этот метод одним из самых популярных в Европе на сегодняшний день.

Постуральная терапия с помощью терапевтической системы POSTUROMED

Данный вид терапии происходит посредством подходящего комбинирования и повышения специфической афферентной информации (двигательный аппарат, вестибулярный аппарат, зрительные анализаторы) благодаря возникающим свойствам колеблющейся терапевтической платформы (определенной, постепенной, регулирующейся ступенчато определенной амортизации) в зависимости от упражнений. 

Posturomed – терапевтическое устройство для выпрямления плохой осанки и функциональных нарушений в постуральной системе, которое благоприятно и существенно активизирует комплексную систему регуляции осанки и движений тела.

Показания:

· функциональное нарушение позвоночника, независимо от возраста;

· конституциональная и локальная гипермобильность постуральной системы;

· нестабильность коленных суставов, нестабильность голеностопных суставов;

· идеопатические сколиозы в детском и юношеском возрасте;

· так называемая ювенильная, круглая спина;

· так называемая вялая осанка;

· выступающие лопатки;

· последствия после операция на коленных суставах, особенно, после вмешательства в крестцовый отдел;

· жалобы на стопы, особенно у детей;

· неполный, дремлющий паралич постуральной системы

· полинойропатия, в тех случаях, когда нарушения преобладают в прориоцептивной афференции (не подходит в случаях, когда причиной являются нарушения функций спинного мозга).

Косметологический прибор Beauty-Case

Прибор Beauty-Case – это метод, позволяющий избежать пластических операций. Воздействие данного прибора ведет к интенсивному, восстановительному процессу энергетической циркуляции всего организма. Биоэлектрическая клеточная энергия организма переносится локально рефлекторным путем или при помощи кровотоков и энергетических каналов. Позитивное воздействие происходит локально и систематически. Уже через 60 секунд заметно физиологическое воздействие лечения, которое напоминает легкий массаж. Косметический результат возникает от омоложения клеток, что сопровождается общим улучшением здоровья..

Прибор работает только с физиологической «низкой» и «средней» силой тока, только таким образом в каждом и отдельном случае возможно улучшение.

Воздействие прибора Beauty-Case на энергетические центры всего организма:

· Повышение АТФ в пять раз (АТФ – аденотрифосфат является важнейшим накопителем энергии и энергетичеким передатчиком к каждой отдельной клетке);

· Улучшение мембранного транспорта на 30-40% (для ускорения доставки аминокислот, которые являются важнейшим строительным материалом для желаемой работы);

· Повышение синтеза протеинов на 70% (для замедления процессов распада);

· Стимуляция фибропластов (клетки, связывающие волокна);

· Повышение Т-лимфоцитов (нормализация иммунной системы);

· Повышение образования инсулина (способствует нормализации количества сахара в организме);

· Улучшение усвоения кальция;

· Активизация ДНС-синтеза (из-за этого замедляется процесс старения клеток)

· Повышение лимфодренажной функции (способствует очищению лимфотока и удалению токсинов из организма)

Медицинские устройства «Детензор»
Сиситема «Детензор» включает в себя специальный матрац для ночного сна, терапевтический мат и комплект дополнительных покрытий: 

Матрац для ночного сна – это система пассивной разгрузки позвоночника ( с силой вытяжения 5% от массы тела). Обеспечивает профилактику пролежней у тяжелых больных за счет улучшения микроциркуляции в кожных покровах.

Терапевтический мат – это система интенсивного вытяжения позвоночника (с силой вытяжения 18-25% от веса тела). При этом нагрузка позвоночника сокращается до 7% веса тела.

Функциональный шейный валик – применяется при перенапряжении шейных мышц, при цервикальной мигрени и некоторых видах кривошеи у маленьких детей


Подспинная подушка для кресла – это система для разгрузки позвоночника в сидячем положении. Обеспечивает правильное положение в кресле водителя и гасит вибрацию при движении в автомобиле; разгрузка в области поясницы и ягодиц составляет 50% от массы тела.

Офисные кресла «Детензор» обеспечивают разгрузку и динамическую реабилитацию позвоночного столба. Бывают различных модификаций на гибких подвесках-ароматизаторах.

Система «Детензор» для долговременной тракционной терапии всего позвоночного столба разработана в 1980 году доктором Кинляйном и успешно применяется в медицине с 1982 года. Все медицинские устройства «Детензор» производятся в Германии по запатентованным технологиям. ООО «Детензор-Мед» является эксклюзивным представителем Института Детензорологии в России и странах СНГ.

