Преимущества печати каталогов методом цифровой печати.
«Почему цифровая печать пользуется большой популярностью?» – именно такой вопрос часто задают нам наши клиенты. 

Всё дело в том, что цифровая печать каталогов имеет намного больший ряд преимуществ по сравнению с офсетным методом. Если Вам необходимо заказать малый или сверхмалый тираж, то цифровая печать – это то, что Вам действительно нужно. Финансовая сторона Вашей организации от этого только выиграет. 

Желаете взглянуть, как будет выглядеть каталог в жизни? Без проблем. Мы сделаем пробные отпечатки. Хотите заказать каталоги с указанием конкретной фамилии адресата? Это тоже под силу цифровой печати. Картинки или же фамилии будут изменены по первому Вашему требованию. Скорость печати при этом ничуть не увеличиться.
Цифровая печать возможна на любых материалах, начиная от стандартной бумаги, картона, пластика, плёнки и заканчивая металлизированными материалами. Специально для конкретного заказа наши специалисты могут разработать особый вид бумаги, что поможет занять Вашему каталогу лидирующие позиции.
Цифровая печать каталогов будет выполнена в самые кратчайшие сроки. Если есть желание, то Вы можете даже присутствовать при данном процессе. 

Мы используем только современные материалы и технологии, без которых качественная цифровая печать невозможна.

http://www.mega-print.ru/st-t-i/preimuzshestva-petchati-katalogov-metodom-tsifrovo
