Отдых «на стороне»
Любовник. Поколение за поколением человеку внушают, что это плохо. За измену вымазывали дегтем, репутация считалась загубленной, и человек становился «неприкасаемым».

Есть всего несколько мест на земле, где кастовая система процветает, но в отношении измены общество солидарно в своем суровом вердикте.

И в то же время… Мы больше не сидим каждый в своей пещере. Люди свято верят в то, что они – социальные существа. Спортзалы, Боулинг, Одноклассники, Клубы по интересам – мы общаемся с сотнями людей.

Не удивительно, что однажды среди этих сотен, помимо того единственного и неповторимого, мы встречаем других – не менее замечательных.
Стоит ли отгораживаться бетонным забором от сотен возможностей?

Например, ваш муж – стопроцентный флегматик. Он знает, как и что должно происходить, и вы готовы носить его на руках за то, что он никогда не забудет о дне рождения вашей мамы.
И вы знакомитесь на вечеринке с обаятельной сволочью, прожигателем жизни, берущим от происходящего всё, что только возможно. Мелькает мысль, что неплохо было бы сорваться – незапланированно! – и уехать в Хорватию. Или хотя бы в Крым. Куда угодно, но спонтанно и неожиданно. Вам хочется приключений?!
У каждого из нас наступает такой период, когда носки под кроватью уже не вдохновляют, и даже завтрак в постель приелся…
И можно, конечно, изводить мужа требованием приключений, но стоит ли? Для него это несвойственно, а вы любите его таким, какой он есть…

Не проще ли сказать: «Любимый, я с подругами еду в Одессу за сувенирами. Ты весь в работе, не буду тебя отрывать…» И уехать, пусть не с подругами и не в Одессу. Главное не забыть предупредить подруг :-) Вы вернетесь, довольная жизнью, муж от вас отдохнет за это время, и снова можно радоваться носкам и готовке.

О чем нельзя забывать – так это - никаких угрызений совести!
Вы вернулись к любимому мужу, а все, что было – не более, чем приятный отдых. Нет смысла мучить себя сомнениями, давать повод сомневаться мужу… И, кстати, никаких «маленьких мальчиков». Решайтесь на подобное, только если уверены: что «второй» - взрослый человек, который и не подумает влюбляться или чего-то требовать. Вы ищете секс и приключений, а не влюбленности. И, конечно же, такой отдых «на стороне» не должен причинять никому боли – сделайте все возможное, чтобы у любимого даже повода не было заподозрить вас в измене.

И напоследок – думайте, что вы делаете и зачем. Такая авантюра возможна, только если муж – действительно любимый. Если же это повод сбежать от действительности – ищите семейного психолога.
