Универсальный и нестандартный инструмент.

Есть один необычный, но мудрый способ распоряжения личными финансами

Инвестировать часть своих активов в золото посредством инструмента накопительного страхования жизни. Вот несколько достоинств такого способа инвестирования:

Во-первых,  уменьшаются налоги. Заключая договор накопительного страхования жизни на 10 лет и больше, Вы имеете право на налоговый кредит.

Во-вторых, по окончанию договора Вы получаете слиток золота. Золото своего рода стабилизационный фонд. Некая заначка на черный день. Золото – это актив финансовой прочности и стабильности.

В-третьих, длительность договора в 10 лет заметно дисциплинирует. А последовательность Ваших действий сделает Вас богатыми.

И, в-четвертых, это хорошая страховка.

Накопительное страхование жизни в золоте, весьма хороший хеджевый инструмент Вашего инвестиционного портфеля. А, кроме того, стабильная и надежная финансовая защита Вашей семьи.

Хеджируйте свои риски и Ваши деньги будут преумножатся оттого, что Вы заботитесь об их сохранности. Подходите к инвестированию процесс творческий.  Постоянно и систематически тренируйте  исскуство чувствовать рынок, доверять себе и своей интуиции.

