Клиника гирудотерапии.

В Москве на базе Клинической больницы №1 Управления делами Президента Российской Федерации работает Клиника гирудотерапии, специализирующаяся на данном виде лечения. 

В Клинике гирудотерапии работают высококвалифицированные врачи, чей опыт и знания позволяют осуществлять лечение, подобранное индивидуально для каждого пациента. 

В стоимость одной процедуры, проводимой в Клинике гирудотерапии, входят осмотр пациента, постановка пиявок врачом-гирудотерапевтом, постоянное  наблюдение за состоянием в течение процедуры, наложение асептических повязок по ее завершении и заключительный врачебный осмотр. 
Пиявки, используемые в Клинике гирудотерапии, имеют сертификат соответствия и используются только один раз, после чего уничтожаются при пациенте. Частота и количество сеансов определяются индивидуально для каждого пациента. Кровотечение после сеанса гирудотерапии не приносит пациенту никакого вреда.
Спектр заболеваний, с которыми работают специалисты в Клинике гирудотерапии, очень широк. Заслуживают восхищения уровень обслуживания и материальная база Клиники гирудотерапии. 
