1. Изначальный текст

      Наверное, самым главным показателем развития государства является количество                строительных работ проводимых на его территории. Это утверждение абсолютно верно. Поскольку чем лучше развита экономика страны, тем выше благосостояние граждан государства. А чем выше благосостояние граждан, тем больше желания у них сделать свою жизнь лучше. По общему заверению, человеческую жизнь в разы может улучшить именно постройка нового жилища. 

Сегодня, в России функционирует огромнейшее количество строительных компаний, которые предлагают гражданам свои услуги. И жители страны с большой охотой обращаются в такие компании. Ведь по сравнению с предыдущими годами у граждан появилась уверенность не только в строительных фирмах, но и в завтрашнем дне. Однако, дела на строительном рынке обстоят не настолько гладко, как то кажется на первый взгляд. Темпы роста спроса жителей России на строительные работы настолько высоки, что огромное количество существующих компаний просто не справляются с такими объемами производства.

В связи с этим самые разные министерства сходятся во мнении, что спустя несколько лет, строительных организаций в России станет в несколько раз больше. А те компании, которые уже существуют, начинают уже сегодня улучшать качество своих услуг.
2. Обработанный текст.

      Один из основных показателей уровня развития государства – количество строительных работ, ведущихся на его территории. Хорошо развитая экономика страны напрямую влияет на благосостояние ее граждан, а оно в свою очередь – на их желание сделать свою жизнь лучше и комфортней. А что может качественно улучшить человеческую жизнь? Правильно – постройка нового жилища.   

На данный момент, в нашей стране функционирует очень много строительных компаний, предлагающих населению свои услуги. Услуги эти очень востребованы у людей, у которых впервые за долгую историю России появилась уверенность в завтрашнем дне и в компаниях, в которые они обращаются.   

Однако, дела на строительном рынке обстоят не так хорошо, как  кажется на первый взгляд. Темпы роста спроса жителей России на строительные работы настолько высоки, что существующие компании просто не справляются с такими объемами производства.

В связи с этим самые разные аналитики сходятся во мнении, что спустя несколько лет, строительных организаций в России станет в несколько раз больше. А те компании, которые уже существуют, начинают уже сегодня улучшать качество своих услуг.

