                                           Ishq – Magik Square of the Sun (2005)
Вот вы считаете, что ambient – это такая релаксовая музычка, придуманная для того, чтоб не было так скучно валяться в чиллауте после четырехчасового прыганья под хардкор? Просто фоновый музон, изготавливаемый правой задней ногой, не оставляющий возможностей для экспериментов и креативного подхода? Набор приятных звуков?
Таки я вас вынужден разочаровать – эмбиент бывает оригинальным и новаторским. И Мэтт Хиллиер с Жаклин Керсли своим проектом Ishq это демонстрируют лучше всех. 

Собственно, это не совсем амбиент, для амбиента у этой музыки слишком много бита. Скорее, даунтемпо-эмбиент, изящный и психоделичный. Проект дебютировал в 2002-м году двойным альбомом Orchid, выпущенным на лейбле Dakini Records и сразу же привлек к себе внимание продвинутых меломанов массой нестандартных решений. Кстати, Ishq в переводе с персидского означает «любовь» и романтические, нежные интонации музыки, которую делает этот проект, отлично оправдывают это название. 
Рецензируемый релиз – не просто подбор песен. Это целая эмбиент-симфония, длящаяся 73 минуты. Совершенно зачаровывающее произведение. Каждый любитель бархатных медитативных звуков просто обязан его прослушать и восхититься. 
