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	к чему приведет строительство подземных паркингов в центре Петербурга? 
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	Петербургские власти решили, что пришла пора активно осваивать подземные пространства исторического центра. Валентина Матвиенко заявила, что подземный торговый комплекс под площадью Восстания обязательно построят. Запланировано строительство 35 подземных парковок.

До этого попытки углубиться под петербургскую землю приводили не к самым замечательным результатам -- соседние дома давали трещины, а компания "Открытые инвестиции" отказалась от идеи строительства ТРК под площадью Восстания после того, как исследования показали, что подземные работы окажут негативное воздействие на основания окружающих площадь зданий, в том числе Московского вокзала.
Тем не менее, городские чиновники готовы рискнуть. "Будем стараться загонять под землю всех любыми способами", -- заявил "РБК daily" зампредседателя комитета по градостроительству и архитектуре Виталий Зенцов.
Рвение чиновников несколько озадачивает ученых. Зав. кафедрой геотехники Санкт-Петербургского государственного архитектурно-строительного университета Рашид Мангушев говорит, что 60 процентов зданий в историческом центре находятся в состоянии неустойчивого равновесия. Любое вмешательство в зыбкие почвы рискованно. Пример -- парковка под "Невским паласом". Пять соседний зданий "поплыли" и обвалились.
Известно, что в центре Петербурга -- слабые грунты, теоретически и с такими грунтами можно работать, но застройщики делать этого или не умеют, или не хотят. 
-- Подземное строительство ведется с нарушением регламента, иначе строить было бы невыгодно, -- говорит профессор Мангушев.
-- Все попытки углубиться в центре кончались плачевно из-за отсутствия нужной квалификации, -- объясняет зам. начальника отдела инженерной геологии "Треста геодезических работ и инженерных изысканий" Елена Статкевич, которая исследовала грунты под площадями Восстания, Конюшенной и Ленина. -- На характеристики грунтов мало обращают внимания. Инвесторы и общественность больше интересуются внешним видом, архитектурой. 
-- И что же делать -- ничего под землей не строить?
-- Технологии подземного строительства разумнее обкатать на юго-западе, где грунты твердые.
Главный инженер "Треста" Борис Коршунов согласен с коллегой:
-- В Петербурге даже карты зонирования нет, по которой можно определять границы плотности грунтов. Без нее программу освоения подземного строительства принимать нет смысла. А успех единичных строек зависит от случая.
При этом в Институте проблем транспорта РАН уверены, что у города есть альтернатива подземного строительству:
-- Мы спроектировали автоматизированные наземные паркинги на 100 -- 150 машино-мест. Это вертикальные строения, разбитые на соты. Машина заезжает на платформу, ее поднимают в ячейку...
Но властям больше нравятся подземные парковки -- как в Европе. К концу февраля компания "ПаркингИнвестЦентр" должна представить в комитет по градостроительству проекты чертежей планировки подземных парковок под площадями Белинского, Ленина, Манежной, Шевченко, на углу Кирочной и Таврической, на пересечении Захарьевской улицы и проспекта Чернышевского, под Большой Конюшенной и Потемкинской улицами. Всего "ПаркингИнвестЦентр" работает по 15 адресам, это 8 -- 9 тысяч машино-мест. Каждая парковка рассчитана на 350 -- 600 мест, у площади Ленина вместимость, возможно, возрастет до 800.
По Конюшенной и Греческой площадям чертежи уже есть. Строительство, как предполагается, начнется летом, закончится к концу 2009 года. Финансовые риски лежат на застройщике. Зато город дает этим проектам "зеленый свет".
-- В настоящее время комитет градостроительству и архитектуре дорабатывает документацию, -- сказал заместитель гендиректора компании Александр Стрельников. -- Город решает, как должны осуществляться имущественные отношения. В Градостроительном и Земельном кодексах подземное строительство практически не отражено. По сути мы инициировали доработку законов.
Парковка под Конюшенной площадью рассчитана на 625 мест, на Греческой -- на 575. Себестоимость машино-места -- 45 тысяч евро. Возврат инвестиций -- не меньше 10 лет. Час парковки предположительно будет стоить не меньше 3,5 -- 4 евро.
-- Проблема слабых грунтов и зданий-памятников сложная, но физика довольно простая, -- продолжает Стрельников. -- Мы применяем технологию "стена в грунте". Метод "топ-даун" -- это вертикальный уход под землю. Зарываемся на 25 метров, ставим стену, которая удерживает грунты на месте. Котлована не будет. Грунт выбираем через технологическое отверстие. При стройке предусмотрен электронный мониторинг. Миллиметровая подвижка отображается на аппаратуре слежения. 
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