Бережная поддержка для счастливых женщин.
Девять месяцев беременности — это счастливое и вместе с тем беспокойное время для каждой женщины. В первую очередь будущие мамы волнуются за здоровье своих малышей. Однако не менее важным является бережная забота о здоровье самой мамы. Все женщины задумываются о правильном питании, физической активности и подготовке к родам. В это беспокойное время обязательно нужно помнить о состоянии кровеносных сосудов. И позаботиться о своих ножках.
Красота и здоровье
Эти два понятия неразделимы, когда мы говорим о женских ножках. Именно во время беременности женщина может заметить появление на ногах сосудистой «сеточки» или даже венозных узлов. 

В заботе о предстоящих родах женщины часто относятся к этому достаточно легкомысленно. Некоторые считают варикозное расширение вен лишь косметическим дефектом, который является неотъемлемой платой за счастье иметь ребенка.
Однако это неверное мнение. Преувеличивать проблему варикозного расширения вен, конечно не стоит. Но и преуменьшать ее значение во время беременности тоже нельзя. Красивые ноги — это здоровье и для мамы, и для ее малыша.

Почему они появляются?
Появление варикозного расширения вен происходит по нескольким причинам. За время беременности женщина естественным образом прибавляет в весе. Растущий животик создаёт дополнительную нагрузку кровеносной системе. Затрудняется отток крови из вен нижних конечностей. Переполненные вены расширяются и становятся видны под кожей.
Во время беременности количество крови, циркулирующей по сосудам, возрастает. Это нужно для того, чтобы обеспечить питанием растущий плод. Большая часть крови находится в венах. Поэтому они расширяются, а кровоток замедляется.
Кроме того свое воздействие оказывает и гормон беременности — прогестерон. Он воздействует на соединительную ткань, делая ее более эластичной и растяжимой. Это готовит организм к предстоящим родам. Но стенки вен тоже содержат волокна соединительной ткани. Поэтому и они становятся более растяжимыми, что может привести к их расширению.
Для мамы и для малыша

Тандем мамы и ребенка существует целых девять месяцев. К окончанию этого срока они оба должны быть здоровы. Варикозное расширение вен может доставить неприятности им обоим.

Первая опасность связана с тем, что в варикозно расширенных венах может скопиться большое количество крови. Это приведет к нарушениям нормального кровоснабжения и питания плода.

Кроме этого — в измененных подкожных и глубоких венах могут образоваться сгустки крови — тромбы. Их появление угрожает не только здоровью, но и жизни мамы и ее малыша.

К счастью тяжелые осложнения варикозного расширения вен случаются относительно редко. Однако стоит позаботиться о своем здоровье. Благо, в современном мире для этого есть все возможности.

Бережная забота
Еще в начале 19 века, с открытием каучука, началась эра компрессионного трикотажа. После того, как были изобретены технологии, позволившие включать эластичные волокна в состав трикотажа — женские ножки получили возможность получать поддержку.

В настоящее время специальный компрессионный трикотаж — это уже не роскошь. Это средство для сохранения здоровья вен нижних конечностей и лечения уже возникших проблем.

Действие компрессионного трикотажа фирмы VENOTEKS заключается в том, что колготы оказывают на женскую ножку точно рассчитанное давление по всей длине. Такие трикотажные изделия могут оказывать как профилактический, так и лечебный эффект. 
Если ваши ножки идеально гладкие, то вы можете подобрать себе чулки или колготы специально предназначенные для профилактики варикозного раширения вен во время беременности. Для этого нужно правильно выбрать изделие VENOTEKS по своему размеру.

В профилактических целях компрессионный трикотаж носят на протяжении всей беременности. Для этого в колготах есть специальная эластичная вставка. Она будет «расти» вместе с вашим животиком, обеспечивая необходимый комфорт.

Кроме того современный компрессионный трикотаж фирмы VENOTEKS выглядит элегантно. Он позволит вам быть привлекательной и одновременно с этим заботиться о здоровье.

Эффективное лечение.

Если вы, к своему сожалению обнаружили на ножках появление венозной сеточки или отдельные выступающие сосуды, то следует проконсультироваться со специалистом. Врач, который занимается здоровьем вен — флеболог.
Консультация важна, поскольку только специалист может точно определить, какое именно изделие вам поможет наилучшим образом. Он точно подберет размер колготок, носочков или чулок, сделав необходимые измерения ваших ножек. 

Во время повторной консультации врач-флеболог определит насколько эффективным оказалось лечение. Кроме этого вам будут даны необходимые рекомендации по применению компрессионного трикотажа фирмы VENOTEKS после рождения малыша. 
Если вы соблюдете несложные правила, то после окончания беременности сможете гордиться своими стройными и красивыми ножками. При этом вы сохраните и их здоровье. Это так важно для вас! Ведь впереди вас ждет множество счастливых минут, проведенных на прогулках вместе с вашим малышом.

Во время беременности женщине важна поддержка. Она должна быть всесторонней. Ваши ноги тоже нуждаются в ней. Специальный компрессионный трикотаж фирмы VENOTEKS заботливо окажет вашим ножкам и вашему здоровью бережную поддержку. Красивые ножки — здоровая мама. Здоровая мама — счастливый малыш.

Легкой вам беременности, дорогие женщины!
