Руководство «Управление недвижимостью. Как выбрать управляющую компанию» представляет собой своеобразный путеводитель по рынку управления недвижимостью. 

Тенденции российского рынка недвижимости достаточно широко освещаются средствами массовой информации, однако рынку управления недвижимостью уделяется недостаточно внимания. К тому же беспристрастная информация является большой редкостью. Каждой управляющей компании выгодно «воспитать» собственника объектов недвижимости «под себя». Многие публикации носят чисто рекламный характер и появляются с одной лишь целью – обратить внимание собственника на свою компанию с перспективой дальнейшего сотрудничества. В результате собственник вынужден, сам не желая того, оценивать не эффективность работы управляющей компании в целом и ее профессионализм, а эффективность работы ее службы маркетинга и PR.

     Само понятие «управление недвижимостью» и принципы функционирования управляющих компаний многим собственникам пока еще не совсем понятны. Пока собственник недостаточно хорошо понимает, что представляют собой управляющие компании, по каким принципам они функционируют, какие выгоды ему принесет сотрудничество с управляющей компанией, не зная, как найти ту самую УК, сотрудничество с которой приведет к получению ожидаемой прибыли,  он не готов приблизиться к взвешенному решению о передаче своего объекта управляющей компании. «Найди то, не знаю что» – примерно так выглядит процесс поиска управляющей компании в этом случае.

Автор книги, Оксана Леонардовна Крымина, предоставляет собственнику незаменимый путеводитель, чтобы тот сам смог, вооружившись полученными знаниями, осознанно и смело подойти к вопросу выбора управляющей компании.

Чтение руководства напоминает процесс восхождения  по ступеням. Каждая глава готовит читателя к более глубокому пониманию процесса управления недвижимостью. 
Книга состоит из двух блоков: текстового и рекламного.
Понятие управления недвижимостью, преимущества обращения к услугам управляющей компании, конкуренция в сфере управления недвижимостью являются  первым этапом в понимании вопроса управления недвижимостью.

Технология управления является следующим шагом. Как происходит управление объектом, формы взаимодействия собственника и управляющей компании, проверка заложенных в управление расходов и другие моменты раскрываются на втором этапе.

Третья ступень подводит к проблеме выбора управляющей компании. Автор обращает внимание читателя на «подводные камни» рынка управления недвижимостью. Это и откат, его место в сфере управления недвижимостью, это и так называемые «безобидные мелочи» в работе управляющей компании. Рассматриваются способы поиска информации об управляющих компаниях, процесс проведения тендера. 
И к последнему этапу собственник, достаточно хорошо вооружившись полученными знаниями, со смелостью из теоретической плоскости шагает в практическую. Собственник  готов к знакомству с управляющими компаниями, готов услышать конкретные имена и предложения.
С целью знакомства собственников с управляющими компаниями и другими участниками рынка управления недвижимостью в данном руководстве предусмотрен рекламный блок. 

У Вас есть великолепный шанс представить Вашу компанию в руководстве «Управление недвижимостью. Как выбрать управляющую компанию». Оксана Леонардовна Крымина, автор книги, - компетентный, широко известный в сфере недвижимости эксперт. Ваши потенциальные клиенты читают её публикации, книги, прислушиваются к её мнению. Имена управляющих компаний, которые читатель встретит в этой книге, послужат для него своеобразным ориентиром на рынке управления недвижимостью, возможностью познакомиться  с самыми достойными его участниками.

Нанесите имя Вашей компании на карту управления недвижимостью!
