Бухгалтерская компания ООО «БухКонсалт» предоставляет следующие услуги: 

· бухгалтерские услуги

· бухгалтерское сопровождение

· бухгалтерское обслуживание

· сдача баланса

· аудит

Аудит

В России аудит появился сравнительно недавно, в 90-х годах прошлого века. Аудит – это ревизия финансовой деятельности организации, проводимая по запросу заказчика. Цель аудиторской проверки состоит в оценке финансового состояния организации и выработке рекомендаций по его улучшению.

Аудит может быть нескольких видов:

· обязательный аудит
· налоговый аудит

· финансовый аудит

· аудит финансовой отчетности

· банковский аудит (аудит кредитных организаций)
Обязательный аудит проводится по требованию государства. При проведении обязательного аудита ставятся следующие задачи:

· контроль документооборота и бухгалтерского учета предприятия
· подтверждение законности и достоверности бухгалтерской отчетности

· разработка рекомендаций (по завершении проверки)

В налоговом аудите чаще всего бывают заинтересованы организации, имеющие большой оборот наличных средств. Также рекомендуется проводить налоговый аудит и при смене главного бухгалтера компании. Обычно проведение налогового аудита можно разделить на следующие этапы:
· оценка уже существующей системы налогообложения предприятия
· подтверждение правильности уплаты налогов

· предоставление результатов аудиторской проверки

· составление подробного отчета с указанием ошибок и их анализом 

Если Вы желаете оценить эффективность работы своей организации, рекомендуем воспользоваться услугой финансового аудита. По окончании такой проверки специалисты ООО «БухКонсалт» предоставят заключение о платежеспособности Вашей организации, ее доходности и обороте капитала, а также рекомендации по устранению выявленных ошибок.
Основная цель проведения аудита по финансовой отчетности – получение информации о движении  денежных средств за отчетный период и финансового состояния организации за год. Проведение такого рода аудита направлено на раскрытие реального положения дел компании. 
При проведении банковского аудита (или аудита кредитных организаций) рассмотрению подлежат различные стороны экономической деятельности самой кредитной системы, а основным объектом изучения становится годовая отчетность фирмы. В ходе банковского аудита также проверяется соблюдение действующего Законодательства РФ и выполнение рекомендаций, данных в ходе предыдущей проверки. 
Как правило, каждая аудиторская проверка производится в два этапа. 

Первый этап проверки состоит в проведении экспертизы бухгалтерской и налоговой отчетности организации. Цель – определение сроков и стоимости проведения проверки. 


Второй этап – сама аудиторская проверка, по окончании которой пишется аудиторское заключение с отражением выявленных ошибок и способов их устранения.
Обратившись за оказанием аудиторских услуг к компании ООО «БухКонсалт», Вы получите неоспоримые преимущества – оперативность получения достоверной информации о Вашей организации и квалифицированную помощь по вопросам бухгалтерского и налогового учета. Вы можете спокойно заниматься своим бизнесом – все остальное сделают профессионалы.

