Почта.
У истоков почты лежат дым костра, звуки труб, сигнальный барабан… Египет, Персия, Рим пользовались услугами гонцов, носивших устные сообщения. Около 2500 лет назад такой обмен информации был самым распространённым. Были предприняты все условия (специально построенные станции, наличие лошадей), дабы обеспечить качество передачи сообщений.
Развитие российской почты было приостановлено в связи с татаро-монгольским нашествием. Кто знает, быть может, избежав нашествия, население Русского государства значительно раньше познакомилось бы с преимуществами почтовой связи.
Конец 15 века славится появлением первых почтовых учреждений. Платная доставка судебных повесток-повозок, регулярная доставка частной корреспонденции перестали быть диковинкой, а популярность их с каждым годом всё возрастала. 

В 30-х годах 19 века в почтовую отрасль были введены некоторые новшества: городская почта, новые формы содержания станций. Спустя несколько десятилетия земствами было принято решение организовывать собственные почты. 
Гражданская война негативно сказалась на развитии почты. Связь столицы с некоторыми районами была утрачена вследствие того, что не все маршруты были теперь безопасны. Но по окончанию войны все пути были восстановлены, и связь с другими странами вновь стала доступной. 

Если во время первой мировой войны, почта потерпела неудачу, то во времена второй мировой –  без неё было уже не обойтись. Передача сообщений между фронтом и тылом была возложена на плечи органов военно-полевой и военно-морской почты.
После распада Советского Союза почту выделили в отдельную отрасль. Было создано Федеральное управление почтовой связи, которое стояло во главе данной отрасли. Как доказательство самостоятельности почтовой отрасли, был учреждён профессиональный праздник «День российской почты», который приходится на второе воскресенье июля.
