    Без тщательного отношения к деталям невозможно эффективное развитие. Бизнес-аксессуары PROFF  помогут спланировать рабочий день, найти нужную информацию, сохранить важную визитку. Ваше внимание будет сосредоточено на воплощении в жизнь ваших идей и замыслов, а всю техническую работу  бизнес-аксессуары PROFF возьмут на себя.
   Ежедневники, визитницы, телефонные книжки и планинги…. Можно приобрести электронную записную книжку, оформить график дел на компьютере, наконец, настроить напоминание в телефон. Но! Перед всеми чудесами техники, у этих, казалось бы, обычных вещей,  есть существенное преимущество – у них  никогда не сядет батарейка. 

   Стильная, элегантная визитница способна не только решить все проблемы с хранением и пользованием карточек, но и охарактеризовать владельца, как делового человека, умеющего обращаться с личными вещами. Визитница идеально подойдет  как для офиса, так и для дома, выгодно дополняя ваш имидж и бизнес образ.
   Планинг – оптимальное решение для организации рабочего графика. С его помощью вы сможете не только предельно быстро внести необходимую запись, но и также найти, откорректировать и вычеркнуть всё лишнее. Он удобен в использовании и не требует лишних затрат времени, что делает его незаменимым и в личном кабинете, и в рабочем офисе. 

   Алфавитная книга – удобное и практичное решение для дома и офиса.
   Ежедневник — незаменимый помощник в бизнесе и неизменный спутник делового человека. Датированные ежедневники PROFF и PROFF ALPHA помогают рационально планировать рабочее время, содержат разнообразную справочную информацию, что делает их полезными и в офисе, и в поездках.

   При выборе ежедневника мы, как правило, обращаем внимание на его функциональность, удобство, возможность планирования своей занятости. Немаловажную роль играет и его  внешний вид. Что можно сказать о дизайне продукции PROFF и PROFF ALPHA? Модельный ряд так широк и разнообразен, а качество настолько высоко, что позволяет удовлетворить самых взыскательных потребителей. Продукцию PROFF ALPHA отличает высокий стандарт производства  и надежность в использовании. Ежедневники не только проклеены, но и прошиты.
Дизайн продукции торговой марки PROFF - это функциональность и современные модные тенденции. Элегантный, практичный, стильный - он идеально подходит как для мужчин, так и для женщин. 

   Ежедневники PROFF и PROFF ALPHA отличаются качеством бумаги, выделкой и цветовой гаммой обложек. Превосходная внутренняя организация, продуманная система датировки, очень удобные в использовании  шелковые ленты-закладки, отрывающиеся уголки листов, календарь на текущий и последующие годы -  все это делает ежедневники PROFF и PROFF ALPHA  стильными аксессуарами делового человека, которые не останутся незамеченными.

   Ежедневники PROFF и PROFF ALPHA  - надежные и проверенные помощники в работе, вещь, которая работает на ваш имидж. 
