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                     Основание Формы 1

Социальные сети (СС) все более и более привлекают внимание академических и  промышленных исследователей, заинтригованных их популярностью и доступностью.

В  специальном разделе  журнала Computer-Mediated Communication, посвященном этой теме, собраны воедино мнения ученых об этом феномене. В данной статье мы описываем особенности СС и предлагаем исчерпывающее определение. Затем мы представим вероятную перспективу подобных сайтов, обсудим ключевые изменения и разработки. После краткого подведения итогов существующих исследований СС, мы обсудим некоторые статьи и закончим рассмотрение до будущих исследований.

Введение.

С момента появления социальные сети, такие как MySpace, Facebook, Cyworld, и Bebo привлекли миллионы пользователей, многие из которых используют СС в своей повседневной практике. На сегодняшний день СС поддерживают различными технологии, охватывая широкий диапазон интересов и методов. Несмотря на то, что технологические особенности СС довольно последовательны, культуры, вращающиеся вокруг социальных сетей весьма разнообразны. Большинство СС помогают не только поддерживать отношения, которые образовались уже достаточно давно, но и объединяться с незнакомыми людьми, основываясь на общих интересах, политических взглядах, культуре и т.д. Некоторые СС направлены на широкую аудиторию, в то время как другие привлекают людей, разделяющих довольно узкие интересы религиозного, сексуального, расового и др. характера. Сайты различаются так же по степени использования различных технологий, инструментов коммуникации, блогов, возможности добавления своих фотографий и видео.

Ученые самых различных областей исследовали СС, чтобы понять методы, роль, культуру подобных сайтов. В специальном разделе журнала Computer-Mediated Communication сводит вместе уникальный сбор статей, которые анализируют широкий спектр общественных СС, использовавших различные теоретические традиции и аналитические методы. Цель этого введения в том, чтобы обеспечить концептуальный, исторический, и академический контекст для статей в этом собрании. Для начала мы определим, что собой представляет социальная сеть, затем представим прогноз развития СС, основанный на персональных интервью и общественной статистики, собранной за определенный период времени. После этого мы рассмотрим труды ученых и попытаемся выделить ключевые работы. 
Социальные сети: определение

СС - это веб-услуги, которые позволяют:

1. строительство общественного профиля в пределах ограниченной системы

2. составление списка пользователей, с которыми имеются определенные связи

3. получение информации о перекрестных связях с различными людьми в пределах системы. Природа и специфика этих связей может изменяться на различных сайтах.

Уникальными СС делает не тот факт, что совершенно незнакомые люди могут знакомиться и общаться с их помощью, но скорей возможность четко сформулировать и сделать общедоступной различную информацию о себе. Это может привести к появлению новых связей, которые никаким иным способом просто не смогли бы образоваться. В большинстве случаев пользователи СС не ищут каких-то новых отношений; они, прежде всего, общаются с людьми, которые уже являются частью их социального круга. СС применяют широкое разнообразие технических достижений сети, основа их состоит из видимых профилей, которые показывают список друзей, так же являющихся пользователями сети. Профили - это уникальные страницы, где можно напечатать о себе любую информацию. После регистрации в СС человеку предлагается заполнить форму, содержащую ряд вопросов. Профиль состоит из ответов на эти вопросы, который показывает возраст, местожительство, интересы пользователя, а также раздел "обо мне". Большинство сайтов поощряют загружать личное фото, которое отображается в профиле. Видимость профиля определяется сайтом либо пользователем. По умолчанию, профили на Friendster и Tribe.net доступны для поисковых машин, что делает их видимыми для любого человека, независимо от того, является ли он пользователем этой сети. Такие сайты как MySpace позволяют пользователям самим выбирать, хотят ли они, чтобы их профиль был общедоступным или "только для друзей". Facebook устанавливает по умолчанию, что пользователи этой сети могут видеть профили друг друга, если только владелец не запретит доступ к личным данным. Структурные изменения видимости и доступа - один из первичных путей, которыми СС отличаются друг от друга. После присоединения к сети пользователи начинают активно идентифицировать людей, с которыми они имеют отношения. Есть разделение на различные группы контактов, такие как "Друзья", "Контакты", "Знакомые". Большинство сайтов требуют двунаправленного подтверждения дружбы, но некоторые этого не делают. Термин "Друзья" может вводить в заблуждение, потому что связь в СС не обязательно означает дружбу в общепринятом смысле этого слова, причины для причисления человека к этому списку могут быть совершенно различные. Общественный показ связей - критический компонент социальных сетей. Список Друзей содержит ссылки на профиль каждого из них, позволяя любому желающему рассматривать связи внутри СС. На большинстве сайтов, список Друзей видим любому желающему, хотя есть исключения. Например, некоторые пользователи MySpace запрещали просмотр  профиля, чтобы скрыть доступ к списку Друзей. Большинство СС так же обеспечивает своих пользователей возможностью оставлять сообщения в профиле своих Друзей. Несмотря на то, что и комментарии и сообщения пользуются популярностью внутри сетей, они не являются универсально доступными. Не все сайты социальных сетей изначально создавались таковыми.QQ, планировался как китайская служба мгновенных сообщений, LunarStorm как сайт для общения, Cyworld как корейский форум, и Skyrock (прежде Skyblog) был французским сервисом блогов, Classmates.com являлся справочником школьных филиалов, образованным в 1995, позже начал поддерживать списки Друзей после того, как СС стали популярными. AsianAvenue, MiGente, и BlackPlanet были популярными этническими сайтами для сообщества с ограниченными функциональными возможностями до того, как в 2005-2006 изменили свою структуру, превратившись в СС. Вне профилей, Друзей, комментариев, и частной передачи сообщений, социальные сети значительно различаются в своих особенностях и пользовательской основе. Некоторые имеют фото и видеоразделы; другие имеют встроенный блог и технологию мгновенных сообщений. Есть СС, созданные специально для пользователей мобильного телефона (например, Dodgeball). Много СС предназначаются для людей определенных географических областей или лингвистических групп, хотя это не всегда определяет избирательный округ сайта. Orkut, например, был начат в Соединенных Штатах с интерфейсом только для англоязычных пользователей, но португальско-говорящие Бразильцы быстро стали доминирующей пользовательской группой (Kopytoff, 2004). Некоторые сайты разработаны для людей с определенной этнической, религиозной, сексуальной, политической направленностью, и т.д. Есть даже СС для собак (Dogster) и котов (Catster), хотя их владельцы управляют их профилями. 

В то время как социальные сети часто разрабатываются для того, чтобы быть широко доступными, нередко их заполняют люди с едиными взглядами, уровнем образования, отношением к окружающему миру и т.д., хотя изначально это не являлось целью проектировщиков.

История Социальных Сетей 

Ранние годы

Согласно определению выше, первый распознаваемый сайт социальной сети, появился в 1997. SixDegrees.com предоставил возможность своим пользователям создавать профили и добавлять Друзей. Каждая из этих особенностей существовала в некоторой форме и до появления SixDegrees. Профили существовали на большинстве серьезных проектов. Служба ICQ так же поддерживала списки Друзей, хотя те Друзья не были видимы другим людям. 

SixDegrees стал инструментом, помогающим людям объединяться и посылать сообщения друг другу. В то время как SixDegrees привлек миллионы пользователей, он  не был в состоянии стать жизнеспособным проектом и, в 2000 году был закрыт. Оглядываясь назад, его основатель полагает, что SixDegrees просто родился раньше своего временем (A. Weinreich, 11 июля 2007). С 1997 до 2001, множество проектов начало поддерживать различные комбинации профилей и публично сформулировало раздел  Друзей. AsianAvenue, BlackPlanet, и MiGente позволили пользователям создавать личный и профессиональный профили, которые могли объединяться в группы Друзей в одностороннем порядке (O. Wasow, 16 августа 2007). Вскоре после своего запуска в 1999, LiveJournal сделал возможным создание однонаправленных связей на пользовательских страницах. Создатель LiveJournal  подозревает, что люди добавляли в список Друзей различных пользователей с целью получить доступ к их персональным данным (B. Fitzpatrick, 15 июня 2007). Корейский виртуальный мир Cyworld был начат в 1999 году,  в 2001 он приобрел все особенности СС. Подобно ему, шведское веб-сообщество LunarStorm в 2000 приобрело все характеристики социальных сетей: профиль, список Друзей,  блог(D. Skog, 24 сентября 2007).

Следующая волна популярности СС прокатилась по веб-миру, когда был создан Ryze.com  в 2001, чтобы помочь людям расширять круг деловых отношений. Основатель Райз сообщает, что он создавал сайт для своих деловых партнеров, лидеров бизнеса в Сан-Франциско. В частности посетители Райз, Tribe.net, LinkedIn, и Friendster были весьма взаимосвязаны лично и профессионально. Они считали, что могут оказывать взаимную поддержку друг другу, не конкурируя (Festa, 2003). Райз не приобрел массовую популярность, Tribe.net развивался, LinkedIn стал мощным инструментом делового сотрудничества, а Friendster стал самым  большим разочарованием в интернет истории (Chafkin, 2007, p. 1)
	


Рис. 1. График времени дат запуска многих главных СС.

В следующем разделе мы обсудим Friendster, MySpace, и Facebook, три ключевых СС, которые сформировали бизнес, культуру, и картину исследования социальных сетей

. 

Становление (и падение) Friendster
Friendster образовался в 2002 как социальное дополнение к Ryze. Он был разработан, чтобы конкурировать с Match.com, выгодным сайтом он-лайн датирования (Cohen, 2003). В то время как большинство подобных сайтов сосредоточилось на том, чтобы представлять людей незнакомцам с подобными интересами, Friendster был разработан, чтобы помочь друзьям друзей встречаться, при условии, что друзья друзей стали бы лучшими партнерами, чем совершенные незнакомцы (J. Aбрамс,  27 марта 2003).

Поскольку популярность  Friendster росла, сайт столкнулся с техническими и социальными трудностями (Бойд, 2006). Серверы Friendster и базы данных были плохо оборудованы, чтобы справляться с его быстрым ростом, и сайт регулярно пропадал, что расстраивало пользователей, которые заменили электронную почту Friendster. Быстрый рост количества посетителей стал критическим, а наплыв новых пользователей, которые узнали о сайте из прессы, просто разрушал культурный баланс в сети. Чтобы решить проблему, Friendster начал ограничивать действия своих самых страстных пользователей. Friendster ограничил пользователей в рассмотрении профилей людей. Чтобы рассматривать дополнительные профили, пользователи начали добавлять знакомых и интересно-выглядящих незнакомцев, с целью расширить их досягаемость. Некоторые в широком масштабе стали набирать Друзей. Самые рьяные сборщики создавали поддельные профили, представляющие вымышленные характеры.  В то время как некоторые люди создали реальные профили, множество других пользователей регистрировались исключительно для развлечения или для того, чтобы найти людей, которых они знали. 

Активное удаление лжедеятелей (и подлинных пользователей, которые предоставляли чужие фотографии) стало сигналом для многих, что компания не разделяет их интересы. Много ранних пользователей вышло из сети по причине технических трудностей, социальных столкновений, и разрыва доверия между пользователями и сайтом (Бойд, 2006b). Однако, в то же самое время, когда эти события набирали обороты в США, популярность Friendster взлетела на Филиппинах, в Сингапуре, Малайзии, и Индонезии (Goldberg, 2007).

СС разрушают господствующую тенденцию

С 2003 года, образовалось много новых СС, побудив социального аналитика программного обеспечения Клей Ширкай (2003) создал новый терминYASNS: : "Yet Another Social Networking Service." ("еще одно Социальное Сетевое Обслуживание.") Он внедрил форму, сосредоточенную вокруг профиля пользователя, пробуя копировать ранний успех Friendster. В то время как социально-организованные СС были направлены на широкую массу зрителей, профессиональные сайты, типа LinkedIn и Xing (прежде openBC) сосредоточились на деловых людях. Care2 помогает встречаться активистам, Couchsurfing объединяет путешественников с людьми, которые любят домашний комфорт, и MyChurch объединяет христианские церкви и их членов. Кроме того, поскольку социальные СМИ начали пользоваться возрастающей популярностью, вебсайты сосредоточились на средствах массовой информации, разделяющих особенности социальных сетей и становящимися непосредственно СС. В качестве примеров можно привести Flickr (фотосеть), Last. FM (музыкальная сеть), и YouTube (видеосеть). 

 MySpace был начат в 2003, чтобы конкурировать с такими сайтами, как Friendster, Xanga, и AsianAvenue, согласно соучредителю Тому Андерсону ( 2 августа 2007); основатели хотели объединить раздельно проживающих пользователей Friendster (T. Андерсон, 2 февраля 2006). После того, как подтвердились слухи о том, что Friendster станет платной сетью, пользователи начали рассылать сообщения, поощряющие людей присоединиться к дополнительных СС, таких как Tribe.net и MySpace (T. Андерсон, 2 августа 2007). Благодаря этому, MySpace начал очень быстро развиваться, спекулируя на отчуждении Фриндстера своими ранними пользователями. MySpace не создавался, как сайт направленный на привлечение узкой группы людей. Рок-группы Лос-Анджелеса начали создавать профили, и местные покровители использовали MySpace, чтобы рекламировать VIP доступ в популярные клубы. Заинтригованный, MySpace связывался с местными музыкантами, чтобы видеть, как они могут поддержать сайт (T. Андерсон, 28 сентября 2006). Рок-группы не были единственным источником роста MySpace, но символические отношения между музыкантами и поклонниками помогли MySpace расширяться вне прежних пользователей Фриндстера. Связи музыканты-и-поклонники были взаимно выгодны: первые хотели быть в состоянии связаться со своей аудиторией,  в то время как аудитория желала внимания от своих любимых исполнителей. MySpace постоянно дифференцировал себя, регулярно добавляя нововведения, основанные на пользовательском требовании (Бойд, 2006b) и разрешая пользователям персонализировать свои страницы. Эта "возможность" появилась благодаря тому, что MySpace не ограничивал пользователей от добавления HTML в формы, которые создавали их профили; культура копи/паст кодекса появилась в сети, чтобы поддержать пользователей в производстве уникальных фонов MySpace (Perkel, в прессе). 

Подростки начали присоединяться к MySpace огромными массами в 2004. В отличие от старших пользователей, большинство подростков никогда не было пользователями Friendster,  они просто хотели общаться со своими любимыми исполнителями; другие получили доступ на сайт через старших членов семьи. Поскольку подростки начали активно общаться в СС, они поощряли своих друзей присоединяться. Вместо того чтобы отвергнуть несовершеннолетних пользователей, MySpace изменил свою пользовательскую политику в угоду младшим пользователям. Поскольку сайт рос, начали формироваться три различных направления: музыканты/художники, подростки, и люди среднего возраста. Вообще, последние две группы не взаимодействовали друг с другом кроме как через первую. Из-за нехватки достаточного освещения прессой развития сайта в течение 2004, немногие  заметили популярность роста СС. 

В июле 2005, Корпорация Новостей купила MySpace за 580 миллионов $ (Би-би-си, 2005), привлекая массовое внимание СМИ. Впоследствии, стали появляться проблемы безопасности, которые мучили владельцев MySpace. Сайт был вовлечен в ряд сексуальных взаимодействий между взрослыми и младшими пользователями, доводя дело до судебных разбирательств (Дела Потребителя, 2006). Моральная паника относительно сексуальных хищников быстро распространялась (Bahney, 2006), хотя некоторые эксперты полагают, что опасность была несколько преувеличена.

Глобальный феномен

В то время как MySpace привлек большую часть внимания СМИ в США и за границей, СС распространялись и приобретали популярность во всем мире. Friendster получил признание в Тихоокеанских Островах, Orkut стал главной СС в Бразилии (Madhavan, 2007), Mixi достиг широко распространения в Японии, LunarStorm взлетел в Швеции, голландские пользователи охватили Hyves, Гроно захватил Польшу, Hi5 был принят в малых странах Латинской Америки, Южной Америки, и Европы, Bebo стал очень популярным в Великобритании, Новой Зеландии, и Австралии. Дополнительно, ранее популярные службы коммуникации и социального обеспечения начали приобретать особенности СС. Китайская служба мгновенных сообщений QQ немедленно стала наибольшим СС во всем мире, когда добавила профили и сделала список друзей видимыми (McLeod, 2006), в то время как форум Cyworld загнал корейский рынок в угол, введя страницы профилей и список приятелей (Кувшины, 2006). 

Услуги сайтов-блогов с полными особенностями СС также стали популярными. В США, блоггинг инструменты с особенностями социальных сетей, типа Xanga, LiveJournal, и Voice, привлек широкие массы посетителей. Господство Skyrock во Франции, и Windows Live Spaces  доминирует над многочисленными рынками во всем мире, включая Мексику, Италию, и Испанию. Хотя такие СС как QQ, Orkut, и Live Spaces являются столь же огромными, как MySpace, они получают небольшой охват в американских и Англоязычных СМИ.

Расширение ниши СС

В отличие от предыдущих СС Facebook был разработан исключительно для того, чтобы поддержать сеть колледжей и университетов. Facebook появился в начале 2004 как социальная сеть для Гарварда (Кассидай, 2006). Чтобы присоединиться, пользователь должен был иметь harvard.edu адрес электронной почты. 

Образовавшись в сентябре 2005, Facebook расширялся, чтобы включить студентов средней школы, профессионалов корпоративных сетей, и, в конечном счете, каждого желающего. В отличие от других социальных сетей, пользователи Facebook не могли сделать свои профили доступными для всех желающих. В то время, как одни СС сосредотачивается на том, чтобы захватить как можно более широкие массы посетителей, другие ищут более узкий круг зрителей. Некоторые такие, как SmallWorld и BeautifulPeople, преднамеренно ограничивают доступ, чтобы казаться  элитными. Отдельные сайты, как, например, Couchsurfing, BlackPlanet, и  MyChurch  изначально ограничиваются определенной демографической нишей, тем самым проигрывая в количестве посетителей. И, в конце концов, любой, кто пожелает создать сайт социальной направленности, может сделать это на Ning- платформе и хостинге, предоставляющем такую возможность своим пользователям.

В настоящее время нет никаких данных об общем количестве пользователей СС, хотя анализ вероятности сбыта указывает на то, что популярность социальных сетей растет во всем мире (comScore, 2007). Этот рост побудил много корпораций инвестировать время и деньги в создание, покупку, продвижение, и рекламирование СС. В то же самое время, другие компании блокируют своих служащим доступ к подобным сайтам. Дополнительно, американские войска запретили солдатам пользование MySpace (Frosch, 2007), канадское правительство запретило служащим  Facebook (Benzie, 2007), в то же время американский Конгресс предложил законодательно запретить молодежи доступ к СС в школах и библиотеках (H.R. 5319, 2006; S. 49, 2007). Расширение СС указывает на изменение организации он-лайн сообщества. Ранние проекты типа Usenet и общественных форумов были структурированы темами, которые обсуждались всеми пользователями, но социальные сети сосредоточены вокруг личности, здесь человек стоит в центре сообщества. Установление специфической культуры социальных сетей ввело новую организационную структуру для он-лайн сообществ.

Предыдущие научные исследования

Исследования СС заключаются в применении разнообразных дисциплинарных и методологических традиций, обращается к широкому диапазону тем, и основывается на огромной базе открытий в области СС. Цель этого раздела состоит в том, чтобы внимательно рассмотреть уже имеющиеся работы, посвященные СС, и таким образом подготовить почву для дальнейших разработок в этом направлении. До настоящего времени большая часть исследований в этой области сосредотачивалась на управлении профилем, списках друзей, структуре сетей, он-лайн связях и проблемах конфиденциальности.

Управление профилем и списком Друзей

Появление он-лайн сообществ, в которых люди смогли создавать профили, дало новую возможность ученым исследовать процессы восприятия, самопредставления и понятия дружбы. В одной из самых ранних академических статей о феномене СС, проводилось исследование Friendster, как сайта позволяющего публично и ясно сформулировать само понятие социальных сетей, давших  пользователям возможность самостоятельно представлять себя и объединяться с другими людьми. Donath and boyd (2004) развили эту формулировку, добавив, что "общественные социальные связи" служат важными сигналами идентичности сетевом социальном мире, благодаря этому расширенная СС может служить предоставлением информации об отдельной личности, основанной на его личном профиле. В то время как большинство сайтов поощряет пользователей предоставлять точные сведения о себе, участники делают это в различной степени. Marwick (2005) нашел, что пользователи на трех различных СС имели сложные стратегии в том, чтобы договориться о полноте информации "подлинного" профиля, в то время как Бойд (в прессе) исследовал явление "Fakesters" и утверждал, что профили просто не могли быть "реальными". Степень, до которой портреты пользователей являются подлинными или наигранными, изменяется от сайта к сайту; и социальные и технологические возможности формируют определенные пользовательские методы. Skog (2005) нашел, что особенность статуса на LunarStorm серьезно влияла на то, как люди вели себя, что они выбирали в представлении профиля, там указывается статус, который напрямую зависит от активности пользователя (например, количество отосланных сообщений), индикаторы подлинности (например, используется ли "реальную" фотографию вместо рисунка). 

Другой аспект самопредставления - наличие связей дружбы, которые служат маркерами идентичности для владельца профиля. Показатели статуса - одна из причин, приведенных пользователями Friendster для того, чтобы выбирать хороших друзей (Donath и Бойд, 2004). Признавая это, Zinman и Donath (2007) отметили, что спаммеры MySpace усиливают готовность людей объединиться с интересными людьми. Исследования показали, что "друзья" в СС совсем не то же самое, что друзья в повседневном, общепринятом понимании.

Сети и их структура 
Сайты СС предоставляют исследователям богатые источники поведенческих данных. Данные в профилях собираются либо при помощи автоматизированных методов, либо непосредственно через компанию владельца СС, что позволяет исследователям собирать огромное количество уникальной информации о построении взаимоотношений в режиме он-лайн. Проводится анализ так же блогов и других веб-сайтов. Например, Golder, Wilkinson, и Huberman (2007) исследовали анонимный набор данных, состоящий из 362 миллионов сообщений, отправленных более чем четырьмя миллионами пользователей Фейкбука на приемо-передающие устройства, а так же оставленных "Друзьям" в СС. Lampe, Ellison, и Steinfield (2007) исследуя отношения между элементами профиля и числом друзей, нашли, что сайты на которых сложней фальсифицировать данные в профиле пользуются большей популярностью, так же на них образуется гораздо большее количество связей с "друзьями".  Исследователи изучили так же структуру дружеских взаимоотношений. Был проведен анализ роли людей в становлении и росте  Flickr и Yahoo!  360's networks, Kumar, Novak и Tomkins (2006) утверждали, что не только активные пользователи оказывали влияние на формирование сайтов, но, как это, ни было удивительно, пассивные пользователи оказывали не меньшее влияние на развитие сети. Были проведены некоторые научные исследования сети LiveJournal, по результатам которых была создана схема классификации понятия "Дружба", анализировалось значение географии на расширение сети  Friending (Liben-Nowell, Novak, Kumar, Raghavan, и Tomkins, 2005), а так же был затронут вопрос мотивации людей, которая побуждает их присоединяться к определенным специфическим сообществам (Backstrom, Huttenlocher, Kleinberg, и Lan, 2006). Основываясь на данных Orkut, Spertus, Sahami, (2005) была произведена идентификация топологии пользователей через их членство в определенных сообществах. Наконец, Liu, Maes, и Давенпорт (2006) утверждали, что связи дружбы - не единственная ценность в структуре социальной сети. 

Объединение он-лайн и офлайновых социальных сетей

Хотя существуют и исключения, большинство исследователей предполагает, что большинство СС прежде всего поддержало  уже существовавшие ранее социальные отношения. Ellison, Steinfield, и Lampe (2007) предлагают, что Facebook используется для того, чтобы поддержать существующие автономные отношения или укрепить автономные связи, а не способствовать в большей степени знакомству с новыми людьми. Эти отношения могут быть не прочными, но типично есть некоторый общий элемент офлайновой связи среди людей, которые общаются друг с другом в СС, например, обучение в одной школе или даже в одном классе в прошлом. Это - одно из главных измерений, которые дифференцируют СС от более ранних форм общественного взаимодействия, такого как телеконференции (Ellison и др., 2007). Исследование в этой области показало, как соединяются он-лайн и офлайновые взаимоотношения внутри СС.

Например, Lampe, Ellison, и Steinfield (2006) нашли, что пользователи Facebook участвуют в "поиске" людей, с которыми они уже имели определенные отношения ранее. Аналогично, исследование Pew указало на то, что 91 % подростки в США использует СС для того, чтобы объединиться со своими друзьями (Lenhart , 2007). 

Учитывая, что СС позволяют людям объединиться друг с другом, не удивительно, что они стали играть важную роль в жизни пользователей. В Корее, Cyworld стал неотъемлемой частью каждодневной жизни. Choi (2006), нашел, что 85 % опршенных "главную роль СС видели в укреплении существовавших ранее отношений" (p. 181). Аналогично, Бойд (2008) утверждает, что MySpace и Facebook позволяют американской молодежи социально взаимодействовать с их друзьями, даже когда они неспособны встретиться офлайн; она утверждает, что СС - "сетевое место встреч", которое поддерживает общение точно так же, как и офлайновые общественные места. 

Конфиденциальность

Популярный охват прессой социальных сетей подчеркнул потенциальные проблемы конфиденциальности, прежде всего, относительно безопасности младших пользователей (Джордж, 2006; Kornblum и Marklein, 2006).  В одном из первых академических исследований конфиденциальности и СС, Брутто и Аскуисти(2005) проанализировал 4 000  профилей Facebook и выделил потенциальные угрозы секретности, содержавшейся в личной информации, размещенной на сайте студентами такой как, родной город, дата рождения, социальная защищенность и т.д.  Аскуисти и Брутто (2006) утверждают, что есть некоторое несоответствие между желанием студентов защитить личную информацию и их поведением, эта тема также исследуется в Статзмане (2006). Обзор пользователей Facebook и Бэйрнса (2006) описывает очевидный "парадокс секретности", который имеет место, когда подростки просто не учитывают общественную природу Интернета. Анализируя доверие пользователей к социальным сетям, Dwyer, Hiltz, и Passerini (2007) утверждали, что Facebook пользуется большим доверием своих пользователей, чем MySpace, который предоставляет больше личной информации о своих посетителях. 

В другом исследовании проблем безопасности, Jagatic, Johnson, Jakobsson, и Menczer (2007) использовали свободно доступные данные профилей в СС. Данные обзора нарисовали более оптимистическую картину этой проблемы. Как оказалось, подростки знают о потенциальных он-лайн угрозах, и предпринимают некоторые шаги в направлении минимизации определенного риска. Исследование показало, что 55 % подростков  имеют он-лайн профили, 66 % из них сообщили, что их профиль не видим всем интернет-пользователям (Lenhart, 2007). Из подростков с полностью открытыми профилями, 46 % сообщили, что в них содержится некоторый процент ложной информации. Preibusch, Hoser, Gьrses, и Berendt (2007) утверждали, что варианты защиты информации, предлагаемые СС не предоставляют пользователям гибкость в решении проблемы безопасности.

СС также бросают вызов юридическим концепциям секретности. Hodge (2006) утверждал, что четвертая поправка к американской Конституции и юридическим решениям относительно конфиденциальности личной информации не распространяется на социальные сети. Например, полицейские имеют право получить доступ к содержанию закрытого пользователем профиля без ордера. 

Дополнительное исследование

В дополнении к рассмотренным выше темам, хочется обратиться к другим аспектам СС и методам, используемым пользователями в социальных сетях. Например, как влияют на развитие сайта этническая принадлежность пользователей, их религиозное мировоззрение, сексуальные предпочтения и т.д. Fragoso (2006) исследовал роль национальной идентичности в использовании СС через анализ "бразильского вторжения" Orkut, и столкновения культуры бразильцев и американцев на сайте. Другие ученые проводят исследования в сравнении отличий СС в разных народах, например, сравнивают  использование японской Mixi и корейской Cyworld, в то время как Herring и др. (2007) изучают методы пользователей LiveJournal, говорящих на различных языках.

Ученые ведут наблюдение и документируют значение использования СС в школах, университетах, и библиотеках. Например, исследования показывают, как студенты относятся  к профессорам на Фейкбуке (Hewitt  2006), а так же, как этот факт влияет на отношения студентов и профессоров (Mazer, и Simonds, 2007). Charnigo и Barnett (2007) заметили, что библиотекари кардинально против предложенного законодательства, которое запретило бы младшим пользователям доступ к СС в библиотеках. Наконец, бросая вызов представлению, что нет ничего образовательного  в социальных сетях Perkel (в прессе) проанализировал методы копипасты на MySpace, и назвал их формой приобретения грамотности, вовлекающей социальные и технические навыки. 

Этот краткий обзор не является всесторонним из-за большого количества ограничений, а так же по причине того, что на данный момент проводятся многочисленные исследования этой области. К тому же, мы не включили обзор не англоязычных публикаций (например, Recuero, 2005 на социальном портале и Orkut), из-за наших собственных лингвистических ограничений.

Краткий обзор этого специального раздела  

Статьи в этом разделе рассматривают многообразие сайтов СС, например, BlackPlanet, Cyworld, Dodgeball, Фейкбук, MySpace, и YouTube. Мы основываемся на предыдущих исследованиях и более широких теоретических традициях, включая обсуждение отношений и проблем идентичности, работы, секретности, самопредставления, и гражданских обязательств. 

Совокупность этих составляющих частей обеспечивают понимание некоторых путей развития он-лайн культуры. Используя относительный подход диалектики, Куин-Хи  Ким и Хаеджин Юн, анализируют, как Cyworld поддерживает межабонентские связи и отношения корейских пользователей. Они прослеживают тонкие пути, которые глубоко укоренились в культуре он-лайн коммуникаций,  Дара Бирн использует контент-анализ, чтобы исследовать гражданское обязательство на форумах BlackPlanet и находит, что он-лайн обсуждения вращаются вокруг проблемам, с которыми автономные пользователи сталкивались на протяжении долгого времени. 
Другие статьи в этом собрании иллюстрируют, как инновационные методы исследования СС могут объяснить поведение, которое осталось бы неразгаданным при использовании других методов исследования. Например, Хьюго Лиу исследует интересы пользователей, анализируя и моделируя предпочтения из информации, собранной с более чем 127 000 профилей MySpace. Аналогично, через обзор данных, собранных в колледже с самыми разными студентами в США, Эстер Нарргитэй освещает образцы поведения, которые были бы иначе замаскированы. Она находит, что принятие специфических услуг коррелирует с устремлениями большинства людей и  уровнем образования родителей. 

 Джудит Донат расширяет теоретическую базу, объясняя различную тактику, которую используют люди в СС, чтобы уменьшить социальные затраты. Она утверждает, что строительство и поддержание отношений в социальных сетях является родственным "социальной заботе в офлайн". 

Статьи в этом собрании выдвигают на первый план значение социальных сетей в жизнях пользователей, как тему для исследования. Тот факт, что множество людей используют СС, оставляя в них некоторую информацию о себе и своем мировоззрении, предлагает беспрецедентные возможности для исследований. Труды ученых показывают насколько тесно взаимосвязаны он-лайн и офлайн культуры пользователей СС.

Будущие исследования 

Работа, описанная выше и включенная в этот специальный раздел темы, вносит свой вклад в продолжающийся диалог о важности социальных сетей, как для практиков, так и для исследователей. Обширные, неизвестные участки СС все еще имеют место. Методологически, способность исследователей социальных сетей ограничена нехваткой экспериментальных исследований. Хотя ситуация быстро изменяется, ученые все еще имеют ограниченное понимание того, кто является самым активным пользователем СС и кто не использует эти сайты вообще. Такие вопросы требуют крупномасштабного количественного и качественного исследования. Более богатое, этнографическое исследование малодоступных мест жительства пользователей СС,  далее помогло бы ученым более ясно понять долгосрочные перспективы этих инструментов. Мы надеемся, что работы, описанные здесь и включенные в это собрание, поможет построить фундамент для будущих исследований этих и других важных проблем, окружающих социальные сети. 
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Примечания 

Хотя один из семи подростков сталкивался с нежелательными сексуальными домогательствами он-лайн, только 9 % домогавшихся являлись лицами старше 25 лет (Волак, Митчелл, и Финкельхор, 2006). Исследование предлагает, что популярные рассказы о сексуальных хищниках в СС, которые ввели в заблуждение ничего не подозревающих подростков, достаточно редки (Финкельхор, Ибарра, Ленхарт, Лордан, 2007). Кроме того, по данным Национальной Школьной Ассоциации только 08 % студентов, лично встречались со своими знакомыми из СС без разрешения родителей.
