Грамотное управление личными финансами.

Куда бы Вы не инвестировали свои средства: облигации, паи инвестиционных фондов, и тд. Для их сбережения и приумножения необходимо быть четким и последовательным в своих действиях. 

Не поддавайтесь ни краткосрочным колебаниям рынка, ни появлению новой инвестиционной идеи. Кроме того, необходимо пополнять свои вклады свежими деньгами, нивелируя колебания рынка.

Не отказывайтесь от помощи. Помощь брокера или финансового консультанта может быть необходимой для успеха. Ведь даже если Вы однажды удачно вложили свои деньги это не означает, что Вы застрахованы от неудач. В сложных хитросплетениях рынка профессионал разберется лучше.

Постарайтесь минимизировать все издержки. Инвестиционные и налоговые.

Широкий спектр инструментов в Вашем портфеле существенно поможет снизить риск. Разные финансовые рынки имеют разные колебания и разный годовой доход. 

Инвестируйте на долгий срок, заботясь о своем будущем. И, конечно же, не забывайте об инфляции. Ведь даже если Ваши инвестиции растут, то все равно ежегодно Вы теряете на них несколько процентов. Позаботьтесь о том, чтобы ваш ежегодный доход, учитывая  все издержки, должен быть хотя бы не ниже уровня инфляции.

