Самая вкусная комедия года

28 июня во всех кинотеатрах России, в том числе и в кинокомплексе «Октябрь», состоялся премьерный показ мультипликационного фильма «Рататуй». Администрация кинокомплекса организовала перед просмотром бесплатное угощение для пришедших на премьеру. А как же иначе? Ведь это самая вкусная комедия года. Зазывал на премьеру, естественно, юный повар в высоком колпаке:

— Париж! Рай для гурмана — лучшая еда, лучшие рестораны, лучшие повара! Реми мечтает стать одним из них — величайшим поваром столицы мировой кулинарии. У Реми есть для этого все — идеальны нюх и вкус, знание лучших рецептов и невероятные способности к импровизации. Есть только одна проблема… Реми — крыса. 
На мультфильмы чаще всего ходят дети, а родители обычно сопровождают. Поэтому публика с аппетитом угощалась и с любопытством разглядывала зазывалу. К моменту, когда в темноте ожил экран, все уже были на «кулинарной волне». В зрительном зале, где много ребятни, обстановка и реакция публики на фильм более естественны. Легкий шум в начале сеанса с развитием сюжета перерастает во внимательную тишину, прерываемую восторженным хохотом или непроизвольным громким комментарием.
Мультяшные приключения крыса Реми, следующего за своей мечтой вопреки обстоятельствам, не оставили равнодушными и взрослую аудиторию. «Рататуй», по большому счету, затрагивает вполне человеческие вечные вопросы: о верности мечте, дружбе; о том, что и один «человек» (то бишь Реми) способен изменить закостеневшие представления общества; о том, что обнаруженный в себе дар нужно использовать в полной мере…
Есть в фильме и щемящая нотка: когда критик-гурман Эго пробует рататуй, приготовленный Реми, и вспоминает собственное детство (кстати, рататуй — это французское деревенское овощное блюдо, по-нашему, овощное рагу). А счастливый финал, как последняя капля в сосуде, переполненном восторгом от прекрасного фильма, после просмотра которого остается, как написали в одном отзыве, «долгое приятное послевкусие». Что подтвердили улыбки уходящих с сеанса.
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