Производственные ячейки
В ситуациях интенсивной загруженности рабочих а также рабочих/оборудования, производство в ячейке является наиболее прогрессивным способом для внедрения поточного производства и усовершенствования до статуса экономичного производства.

Принцип прост: производственные действия и соответствующие производственные станции удобным образом располагаются в ячейке в технологической последовательности.

Оператор / операторы ячейки следуют внутри ячейки и выполняют технологические действия в последовательности добавления стоимости – стиль поточного процесса – сведение к минимуму / устранение потерь в процессе.

Самой простой формой ячейки является просто прямая линия:  

При производстве используется много других форм, включая:
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	Станки, включая крупногабаритное оборудование могут быть удобно размещены в технологических ячейках.

Для большей гибкости, на экономичном заводе все единицы оборудования должны быть оборудованы колесами: это позволяет перемещать их из одной ячейки в другую при появлении необходимости.

В сущности, на экономичном заводе все на колесах: рабочие места, инструментальные шкафы, контейнеры для продуктов и т.д.


Более того, если все «услуги» (например, электричество, сжатый воздух, вода, пар и т.д.) подводятся сверху и имеют возможность быстрого подключения к оборудованию (посредством пневматическими и электрическими соединениями), пол производственного помещения будет освобожден.

Это способствует быстрой установке производственных ячеек.

Во многих случаях, проектирование производственной ячейки довольно сложно. 

Важное оборудование необходимо в использовании в различных ячейках, или как наиболее часто встречается, ячейки должны проектироваться для обеспечения производства различных продуктов на одном и том же оборудовании.

До перехода от серийного производства к поточному производству и производству в ячейках необходимо провести анализ экономической целесообразности. Анализ обычно включает составление карты процесса, деление процесса и технологическое группирование.

Полученные в результате ячейки обычно называются групповыми технологическими ячейками (так как оборудование было рационально сгруппировано и включено в ячейку).

Стиль технологического процесса может потребовать немедленного внедрения нескольких операторов в ячейку или в две смежные ячейки. В определенных случаях, для обеспечения адекватного использования производительности оборудования, операторы должны «преследовать» друг друга в ячейке.

	Результаты, которые можно достигнуть с помощью производства поток-ячейка в сравнении с традиционным серийным производством могут быть восхитительными: производительность (на работника) увеличивается на прибл.35% - в некоторых случаях, она может увеличиться на 100% (удвоение), сохраняя производительность продукции – уровень качество может дойти до плана с нулевым браком. Тем не менее наилучшие результаты заключены в человеческом факторе.

Работники ячейки, образованные операторы в конечном счете имеют возможность восстановить профессиональное достоинство, потерянное во время массового/серийного производства. 
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Наконец они возвращаются в свой цех квалифицированными специалистами, гордыми за полученные результаты и выгоды: для себя, для компании, для покупателей… гордыми за производство «продукта», а не его «фрагмента»… 
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