Стоимость поисковой оптимизации сайтов
Сейчас хорошо оптимизированными можно назвать немного проектов, возможно, это rambler.ru и yandex.ru, но в ресурсы вложено огромное кол-во средств, по некоторым сведениям, что-то около 60 млн. долл. Я думаю, что для вашего ресурса это многовато, поэтому поговорим о более земных вещах и ценах. Как показала практика, компании, которые занимаются оптимизацией, просят от 500 до 1000 долларов в месяц. При цене в 1000 долларов в месяц, в год вам обойдётся такая оптимизация 12000 долларов. За что же вы заплатите такие деньги? Будет проведена оптимизация вашего сайта, т.е. привлечение к вам широкого круга пользователей Интернета, которые впоследствии могут стать покупателями вашей продукции.

Оценим другие способы рекламирования вашего ресурса. Приведу статистические данные основанные на моём опыте. Радио: при стоимости рекламы в год – 27300 долларов распространяет рекламу среди 500000 человек. Журналы: за 18000 долларов о вас узнают 1750000 человек. Наружная реклама в Питере: за 150000 долларов около 5000000 человек.

Итак, оптимизация вашего ресурса через Интернет намного более выгодное дело, привлекающее больший контингент покупателей. Но решать естественно вам.
Создание и раскрутка сайтов как бизнес
Известные сайты обладают привилегией у поисковых систем. Т.е. эти сайты будут намного чаще попадать на главную страницу поисковиков. А это немаловажно для приобретения широкого круга читателей. 

Чтобы сайт стал известным и раскрученным, ресурс нужно правильно создать и разместить. Дизайн должен быть лёгким и понятным для широкого круга читателей и без всякой путаницы, которую не любят поисковики. Успех ресурса во многом зависит от контента, а точнее от его уникальности. Уникальный контент всегда в цене и, если он у вас будет присутствовать на сайте, то это даст вам большое преимущество над конкурентами. Когда дизайн и контент готовы, и сам сайт свёрстан, приходит время подумать о хостинге. Ни в коем случае не пользуйтесь бесплатным хостингом, ничего хорошего вам это не принесёт. На первых порах я бы посоветовал доменную зону .info, для начала раскрутки этот вариант идеален. 

Теперь поговорим о раскрутке. Вам нужно будет увеличить тематический индекс цитирования (тИЦ) и PageRank вашей странице. Всё это влияет на авторитетность вашего сайта среди других. Процедуры непросты и с ними стоит ознакомиться поближе после создания сайта.
Увеличение тематического индекса цитирования.

Когда сайт создан, возникает логичный вопрос. Как привлечь туда пользователей? Для этого существуют поисковики, которые показывают сайты в определённой последовательности, которая зависит от авторитетности сайта среди ресурсов такой же тематики. Такая авторитетность выражается тематическим индексом цитирования (тИЦ). 

Для увеличения индекса нужно размещать ссылки на ваш сайт в нужных каталогах. Некоторые каталоги в обмен на размещение в себе вашей ссылки, требуют, чтобы на вашем ресурсе была размещена ссылка на каталог, такой способ нас не устраивает ,так что обходите такие каталоги стороной. Первым делом, зайдите на 1PS.RU. С помощью этого сайта вы сможете разместить ваш сайт в более чем 600 каталогах, главное, внимательно выбирайте разделы каталогов, куда вы хотите разместить свою ссылку. Всё это принесёт вам около 80-100 единиц тИЦ. 

Далее зайдите на wlist.com.ru, так называемый «каталог белых каталогов». При вашем упорстве в продвижении вашего сайта в каталоги этого ресурса вы можете раздобыть себе ещё 100-150 единиц тИЦ. 

Обновление счётчика тИЦ происходит два-три раза в месяц. Значит, если поупорствовать, то за месяц можно добиться показателя в 200-250 единиц, а это уже немало!
Увеличение PageRank
PageRank отражает авторитетность вашего ресурса для поисковых систем. Чаще всего вначале увеличивают тематический индекс цитирования, а при этом увеличивается и Page Rank, т.е. определённого уровня вы уже достигли. PR вычисляется по непростой формуле, зависящей от внешних ссылок. Чем выше Page Rank ресурса, на котором размещена на вас, тем выше и ваш PR. Это значит, что нужно искать только ресурсы с высокими показателями, потому что даже если ваши ссылки будут размещены на десятке ресурсов с PR равным 2, то ваш ресурс всё равно не поднимется к показателю 3. Для прибыльной продажи ссылок вам просто необходима страница с PR равным хотя бы 4, а лучше 5. Но так как PR обновляется раз в три месяца, то хороших результатов сразу ждать не приходится. 

Без серьёзных вложений поднять PR до 7 вообще нереально. А вот отметки в 5 достичь не так тяжело. PR – 3 достигается без капиталовложений, а потом вы можете просто купить пару ссылок с PR равным 6. Такие услуги обойдутся вам в 30-90 долларов в месяц. Совсем небольшие деньги, учитывая, какую перспективу они открывают для вашего сайта. 

Повышение PR очень важно, так что отнеситесь к этому со всей серьёзностью, ведь от этого зависит судьба вашего проекта.
Черная и белая оптимизация сайта. Какую использовать?
Все хотят увеличить посещаемость своих сайтов и, видя, что посещаемость ничтожна мала, начинают думать, почему бы не воспользоваться запрещёнными методами? Рассмотрим таковую возможность ближе. 

Итак, при белой оптимизации вы никого не обманываете, а просто честными путями оптимизируете свой сайт. Такие сайты полезны для всех, так как их уровень оптимизации отражает реально положение дел.

При чёрной оптимизации веб-мастер пытается улучшить положение своего сайта запрещёнными путями. Поисковые системы неоднократно предупреждают, что при выявлении таких сайтов к ним будут применяться жёсткие меры, но «не пойман не вор». Чёрная оптимизация во многих случаях действительно работает и приносит ощутимые результат, но с каждым годов остаться незамеченным всё сложнее. Использование клоакинга, дорвеев, скрытых текстов, редиректа рано или поздно всё равно обнаруживается поисковой машиной и даже если вы занимались этим несколько лет назад, вы можете получить бан, что поставит крест на всех ваших стараниях и денежных вложениях. 

Хотите рискнуть, но взамен добиться ощутимых результатов? Тогда чёрная оптимизация для вас.
Стоимость поисковой оптимизации сайтов

Зачастую заказчику кажется, что работа оптимизатора не стоит тех денег, которые тот запрашивает за свой труд. Что ж. Попытаюсь развеять это убеждение. 

Для приблизительной оценки данного вида услуг нам нужно выбрать ресурсы, которые максимально оптимизированы.  Такими можно считать Рамблер, Яндекс, РБК, Лента.Ру, Майл.Ру, Озон и многие другие. А теперь представьте, сколько времени, а главное денег вложено в эти популярнейшие сервисы! Сложно представить? Я помогу. Возьмем Рамблер. Несколько лет назад в сети проскакивала информация, что на раскрутку этого проекта было потрачено что-то около 30 млн. долл. Допустим общие затраты составили 50-70 млн. долл. - точность для нас сейчас не важна. Для простоты счета предположим, что зародился этот проект около 15–ти лет назад. И с помощью не сложных арифметических действий получаем

60 млн. долл. / 15 лет / 12 мес. = 333 тыс. долл. в месяц.
Вот такая сумма должна быть потрачена на раскрутку вашего проекта в идеале. Думаю, если вы не владелец компании Microsoft, то, даже тратя 10% от этой суммы, будет немного накладно. 
А теперь решите для себя, так ли дорога поисковая оптимизация вашего ресурса, как могло показаться с самого начала?

Давайте представим следующую ситуацию.

Есть некая фирма, которая выпускает подвесные потолки. У нее есть сайт, на котором можно оформить заказ. Но когда пользователь ищет эти самые потолки, он не знает точного названия фирмы. И пишет запрос «подвесной потолок» или «подвесной потолок купить», на что робот предоставит ему в первую очередь сайты, на страницах которых плотность данного словосочетания максимальна. Вот эти фразы и называют «ключами».

Не правильное использование ключевых фраз либо их недостаточная плотность может привести к потере целевого посетителя. Возможно, он и попадет на ваш сайт, но их будет мало, ибо введенный им запрос, к примеру «подвесной потолок овальной формы с четкой фактурой» будет единичным. Ни один из этих вариантов не сможет помочь вам эффективно продвигать ваш сайт. 

Очень сложно спрогнозировать, какой трафик будет у вашего сайта после добавления на его страницы достаточного количества ключевых слов. На это влияет еще несколько показателей. Например, если у вашего товара узкая специализация, и вы практически не имеете конкурентов, то трафик будет больше, чем у сайтов с высокой конкуренцией.

Правильно подобранные ключевые слова – залог высокой посещаемости вашего сайта.

Контекстная реклама и раскрутка сайта

На данный момент можно выделить два способа продвижения какого либо ресурса в сети Интернет. Это  контекстная реклама и раскрутка сайтов в поисковых системах.
Остановимся поподробнее на их преимуществах и недостатках.

Контекстная реклама поможет вам существенно повысить посещаемость вашего сайта в очень короткий срок. 

Такое объявление смогут лицезреть только заинтересованные пользователи,  ибо контекстная реклама ориентирована на тех пользователей, которые ищут конкретный товар (услугу) в сети Интернет при помощи поисковиков. Заказчик такого вида рекламы может требовать право выбора места показа объявления,  время, географический пояс и даже целевую группу тех пользователей, для которых она предназначена. 

Ко всему прочему это очень дешево. 

Как показывает статистика, подавляющее большинство пользователей переходит на сайт, который оказался первым в списке результатов поиска по данному запросу. Попасть сайту на это место помогает поисковая оптимизация. Несомненным плюсом данного метода является то, что он ориентируется на те ключевые слова, которые способны привлечь максимальное количество целевых посетителей.  
Нежелательные приемы при поисковой оптимизации

Для выдвижения сайта на первые места некоторые оптимизаторы используют черны и серые методы продвижения. Черные запрещены поисковыми системами и при их обнаружении ресурс исключается из каталога. Серые методы не так далеко отдалились, но все же не являются запрещенными. Однако эта грань практически незрима. 

Остановимся на некоторых из них по подробнее.

Дублирование контента стало в свое время целой проблемой для поисковых систем. Странички, да и целые сайты размножались, что приводило к абсолютно идентичным результатам поиска. Хотя именно этому мы обязаны усложнением алгоритмов поисковиков.

Дорвеи – это страницы, оптимизированные конкретно под заданный запрос. Это незаконный метод, ибо такие странички не несут никакой ценной информации. Они просто перенаправляют посетителя на нужные сайты.

Клоакинг – это способ обмана и пользователя и поисковой машины. Все дело в том, что посетитель видит одну страничку, а поисковый робот другую. Поэтому смело приравниваются к спаму, страница удаляется из индекса,  сайт получает вполне заслуженный бан. 

Это далеко не все уловки опытных оптимизаторов. Но несомненно каждая может привести к провалу и стать причиной наказания поисковой системой. 

Методы оптимизации

Существует два метода оптимизации вашего сайта: так называемые, черный и белый.

Оба действуют достаточно неплохо и способны поднять рейтинг вашего проекта для поисковых машин приблизительно одинаково хорошо. 

Но используя черную оптимизацию, вы идете на риск. Черная оптимизация отслеживается и ресурсы подвергаются бану поисковиками, что в последнее время довольно таки частое явление. 

Что такое белая оптимизация?
Это когда WEB – мастер не пытается обмануть поисковые машины. Его ресурс действительно читаем, популярен и полезен. Он интересен посетителям. Поисковым машинам и другим web – мастерам.

Что такое черная оптимизация?
Это попытка улучшить ранжирование способами, не желательными для поисковых систем. Всем известные дорвеи, клоакинг, скрытый текст и т. д.

Почти любая поисковая машина сразу же предупреждает, что за использование черной оптимизации сайт будет забанен, как только будет обнаружено нарушение. 

Но как ни странно черные методы все же работают. Стоит ли их использовать? 

Я бы не советовал. Все черные методы будут обнаружены рано или поздно. Все они отлично делали свою работу в прошлом. Сегодня это прямой путь в бан. 

Сайты, соблюдающие правила, имеют преимущества в результатах поиска.  К тому же нет необходимости прибегать к теневой оптимизации, когда белые методы намного проще и доступнее, а результат не меняется.
