Endwell под крылом Mediaskare.

Если бы все рок - музыканты прислушивались к пословице «Семь раз отмерь, один раз отрежь», хорошей музыки было бы гораздо больше. Неоднократно мы замечали, что у многих команд, наряду с хитовыми, существуют и «проходящие» альбомы. Рассмотрев ситуацию под микроскопом, делаю вывод: качество музыкального материала зависит не только от самих исполнителей, но и от лейбла, под которым издается альбом. Доказательства? Наглядное подтверждение этой теории - история группы Endwell.

Недавно представители лейбла Mediaskare объявили о том, что они берутся за дальнейшую раскрутку Endwell. Первым релизом группы под новым лейблом станет сборник из пяти песен под названием «Revenge Is A Healthy Motive». Уже с 27 мая альбом будет в продаже. Также его можно будет скачать с сайта iTunes.
По словам Endwell, они на седьмом небе от счастья. С представителем Mediaskare Байроном ребята познакомились во время записи предыдущего альбома. Новый материал написан в более агрессивном, хардкоровом ключе, нежели предыдущие песни. Поэтому смена лейбла была для Endwell не прихотью, а жизненной необходимостью.

Однако есть в этой истории и парочка подводных камней. Endwell признались, что самым большим их желанием было выпустить альбом, который понравился бы им самим: «Когда ты играешь музыку одного стиля на протяжении многих лет, а потом из группы уходит вокалист, это дает почву для размышлений. Мы хотим делать сильную, эмоциональную музыку. Наш новый альбом будет исключительно таким, каким именно мы, музыканты, хотим его видеть». 

Что же скрывается за двусмысленными словами Endwell? Оказывается, во время записи альбома "Homeland", группа постоянно испытывала давление со стороны звукозаписывающей компании. Фактически, музыкантам был поставлен ультиматум: выдать на- гора материал за четыре недели. Именно это спешка, как считают Endwell, и привела к тому, что альбом получился «без души».

Endwell: «Мы записали "Homeland" за рекордно короткие сроки. Но после выхода альбома у нас не было ни малейшего желания играть эти песни. Нас просто тошнило от них. На создание нового альбома ушли месяцы, но результат стоит того. Мы просто жили своей жизнью, и по настроению писали музыку. Нам дали полную свободу, и никто не тыкал дедлайном нам в лицо. Мы благодарим Mediaskare за то, что они дали нам возможность просто заниматься музыкой».
Ну что ж, порадуемся за Endwell; наконец- то они обрели приют под кровом понимающего лейбла. Их история еще раз подтверждает, что для музыканта важно быть разборчивым не только в половых, но и в рекординговых связях. Остается только надеяться, что в дальнейшем отношения Endwell с Mediaskare будут развиваться по той же душевной схеме.

И…ожидаем выхода нового альбома. До 27 мая осталось не так уж много времени. 

Endwell: Hardcore / Punk / Rock
QUEENS, New York
Официальный сайт: www.endwellnyc.blogspot.com
Состав:

Sean Murphy: вокал 

Matty Rogers: бас 

Danny Pupplo: гитара
Dustini Newcombe: гитара 

John Doe: ударные
