«Белый клоун»: фильм к саундтреку группы «Агата Кристи» «Viva, Кальман!»
LogLine: 

Белый клоун, унижаемый на арене цирка, убивает после представления тех из зрителей, кто над ним громче всех потешался.

One-paragraph synopsis:

В маленький, типичный немецкий городок Гросскроненсдорф приезжает бродячий цирк-шапито.

На следующий день после представления семью, бывшую накануне в цирке, находят убитой.

Полиция начинает искать убийцу, а тем временем в городке происходят новые убийства, жертвы которых также были зрителями циркового представления.

Убийцей оказывается цирковой клоун, который таким образом мстил тем, кто над ним наиболее насмехался.

Four-paragraph synopsis:

Конец xix-го века. В маленький, типичный немецкий городок Гросскроненсдорф приезжает бродячий цирк-шапито. Герр АВГУСТИН ШУЛЬЦ приносит домой билеты на вечернее представление для своей семьи. Его жена, ФРАУ МАТИЛЬДА, и дети, двенадцатилетний ПЕТЕР и четырнадцатилетняя АГНЕССА, очень рады предстоящему походу в цирк. Во время представления Петер и Агнесса хохочут громче всех. 

Утром следующего дня ФРАУ БАРЕНБОЙМ, зайдя в дом к Шульцам, обнаруживает их мертвыми. Городок гудит, взволнованный убийством семьи герра Шульца. Полиция начинает поиск предполагаемых убийц. Но на следующий день происходит новое убийство, а потом ещё одно.

В ходе следствия выясняется, что накануне убийства все жертвы были зрителями циркового представления. Кроме того, подобные убийства происходили и в других местах, где до этого гастролировал данный цирк. Полиция допрашивает циркачей, но безрезультатно. На следующий день обнаруживаются очередные жертвы неизвестных убийц. 

По окончании последнего представления циркачи устраивают прощальную вечеринку. Во время вечеринки один из клоунов, по имени ВАЛЕНТИН, пытается ухаживать за звездой шапито – наездницей ДОМИНИК, но она отвечает ему ледяным равнодушием и уезжает с местным аристократом – КАРЛОМ-ФРИДРИХОМ ФОН БОБЕНШТАУФЕНОМ. Утром фон Бобенштауфена и Доминик находят в постели с перерезанным горлом, и полиция снова допрашивает всех циркачей. Гимнастка Марта, влюблённая в клоуна Валентина, утверждает, что после вечеринки провела всю ночь с ним, но она говорит неправду. Выясняется, что все убийства совершал клоун Валентин, который мстил всем, кто смел, особенно сильно, над ним насмехаться.

