Перетяжка мебели
С рождения и до самой смерти мы пользуемся мягкой мебелью. Мы принимаем на ней гостей, спим на ней, просто отдыхаем, играем в игры. Но со временем она изнашивается и требует ремонта. Покупать новую мягкую мебель, по-моему, глупо. Ведь найти точно такой же экземпляр, как у вас и был, будет тяжело, ведь подобрать идентичное качество и дизайн тяжело, а в некоторых случаях просто невозможно! Да и по размерам найти сопоставимую мебель будет тяжело. Так что идеальным решением будет ремонт уже имеющейся мебели, а именно, замена обивки. Но не обязательно ограничивается только перетяжкой, можно ещё изменить дизайн, размеры, устранить то, что всегда вам не нравилось в мебели. Здесь уже главное ваши вкусы и желание. С мебелью можно производить различные манипуляции и изменять многие параметры, например: повышение спинок, изменённые подлокотники, замена нескольких подушек одной – и это далеко не весь список возможных модификаций вашей мебели. 
Перетяжка мебели происходит в несколько стадий. Сперва снимается старая обивка, затем производится общая диагностика мягкой мебели и поиск сломанных деревянных элементов, если всё в порядке, то происходит укрепление или замена ремней, в противном случае производится ремонт повреждённых частей и только потом установка ремней. Когда всё вышеописанное сделано, происходит перевязка пружин и при необходимости замена пружинного блока. После всего этого изучается на предмет дефектов поролон, его восстанавливают, при необходимости заменяют, и затем оклеивают аэрофором и синтепоном. Подготовка к повторной обшивке завершена. И вот теперь происходит обивка новой тканью. 
Этот процесс достаточно тяжёл и я бы посоветовал вам обратиться к профессионалам, потому, что произвести все эти манипуляции достаточно тяжело в домашних условиях, да и профессиональная помощь ещё никому не мешала, тем более, что стоит такая работа достаточно дёшево, чтобы её мог позволить себе любой человек. В любом случае, перетяжка мягкой мебели – оптимальный вариант, т.к. покупка новой мебели  ведёт к появлению новых проблем и ненужной вам волокиты. А учитывая то, что работа по перетяжке занимает в среднем от 2-х до 4-х недель и ещё есть возможность «срочного» заказа, то можно заключить, что намного лучше оставить свою мебель, но немного модернизировать её. Ведь приятно сидеть на той мебели, к которой привык, а не привыкать к новой, на первых порах неудобной мебели. Выбор за вами!
