Даржилинг – чайная столица
Далеко в Индии, в горах Западной Бенгалии, там, где голова кружится от чистого воздуха и небывалых высот, раскинули вширь на сотню тысяч гектаров свои зеленые рукава чайные плантации. Даржилинг - так называют сорт чая, почитаемого самым вкусным и ароматным в мире, и так называется городок, основавшийся здесь немногим более ста пятидесяти лет назад. 
Земля молний,  место поклонения священному божеству Шиве - вот как переводится  название Даржилинг. Да и как не поверить, глядя на эти заслоняющие полнеба огромные и величественные горы, что сам Шива обитает на вершине одной из них – на Канченджанге. Священная гора Канченджанга – одна из самых высоких в мире, на высоту более восьми с половиной километров вздымает она свои седые вершины. Восхитительный
вид на нее открывается с Тигриного холма, самой высокой точки Даржилинга, где расположен храм Шивы. Любование солнечными закатами давно ужа стали традиционными для этих мест. С приходом вечера многочисленные приезжие собираются на склонах холма для того, чтобы взглянуть на это впечатляющее и безумно красивое зрелище.
Окрестности Даржилинга, бесспорно, дарят посетителям много прекрасных часов: провести ли их в известном далеко за пределами городка монастыре Гхум, где находится фигура Будды Матрейи; посетить ли знаменитый Зоологический парк, где можно увидеть снежного барса, бенгальского тигра, розовую панду и гималайского медведя; прокатиться ли на канатной дороге, где от высот, над которыми ты паришь, захватывает дух, а от красот щемит сердце. 
Замечательной, известной во всем мире достопримечательностью города является узколинейка – железная дорога с миниатюрным, просто «игрушечным» поездом. Железная дорога расположилась между городами Даржилинг и Силигури. Восемьдесят шесть километров маленький поезд будет катиться между склонами и ущельями, направляясь к Даржилингу. С высоты ста метров над уровнем моря он поднимется до двухкилометровой – именно на этой высоте приютился наш городок.
Но не только своими окрестностями прекрасен Даржилинг, очень необычен и сам городок. Он расположен как бы на трех этажах, соединенных между собой дорогами и лестницами. Каждый из «этажей» служит своему назначению: на первом расположились, станции и вокзал и рынки, на втором - собственно город: его государственные учреждения, магазины, а на третьем этаже, в самой живописной части - отели и рестораны, где после прогулки так приятно испить восхитительный в своем совершенстве чай Даржилинг.
Когда хочешь отдохнуть и душой, и телом, ощутить ласковое тепло, разливающееся по телу, терпковато-медовый вкус на губах -  завариваешь себе чай Даржилинг . Когда хочешь ощутить гармонию с природой, жаждешь окунуться в синь неба, вдохнуть чистый  воздух гор – собираешься в дорогу. Но если хочешь соединить и то, и другое – нет другого пути, как путь в Даржилинг.
