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<title>Лучшая кухня Москвы в ресторанах, барах и кафе столицы</title>

Кухня ресторанов Москвы – весь мир в одном городе

Еще два года тому назад специалисты РБК исследовали разнообразие кухонь ресторанов Москвы. И выяснили, что гурманам столицы не хватало специализированных ресторанов Москвы с русской кухней. В столице России преобладают заведения со смешанным типом кухни – в ресторанах Москвы преобладает грузинская кухня, итальянская и азиатская кухня. К примеру, новые рестораны китайской кухни в Москве в последние годы появляются чаще, чем рестораны европейского типа. Китайские рестораны в Москве пользуются огромной популярностью. При этом определить лучший китайский ресторан в Москве очень и очень сложно – ведь китайские рестораны Москвы часто создаются приезжими азиатами, по образу и подобию тех предприятий общепита, что сейчас функционируют в Поднебесной. В этих ресторанах с китайской кухней в Москве русскому человеку многое кажется странным – но это с лихвой компенсируется потрясающим вкусом блюд, и разнообразием оных в китайских ресторанах г.Москвы. К примеру, здесь совмещаются такие понятия, как китайская кухня и шведский стол. Впрочем, если вы при поиске китайских ресторанов Москвы озадачились найти китайский шведский стол, будьте готовы встретить на нем и блюда европейской кухни. Но в некоторых ресторанах Китай-города Москвы и других районов столицы можно встретить смесь китайской, японской и тайской кухонь. Однако москвичи считают, что лучшей кухней для ресторанов Москвы остается русская. 

На нашем сайте вы можете найти адреса китайских ресторанов Москвы с их детальным описанием и выбрать для себя лучший. 

Рестораны Москвы: русская кухня
Любая экзотика русским по нраву лишь до поры до времени. Как только наступают холода, жители столицы забывают о ресторанах Москвы с грузинской кухней, и о не менее популярных китайских ресторанах г.Москвы. Зимой хочется щей да каши, да селедочки под водочку. Согласно опросу компании «Ресторанный рейтинг», проведенному в первой декаде 2008 года посещаемость ресторанов Москвы с русской кухней достигает пика в рождество. Ведь этот праздник трудно представить себе без жареного гуся, молочного поросенка, пирогов, соленой капусты и грибочков, а так же водки и русских наливок. Этой зимой москвичи признали, что лучшая кухня Москвы в ресторанах «Аист», «Жигули», «Обломов» на Пятницкой, а также в ресторане «Кафе Пушкинъ» и «Царская охота». Вообще же зимой в Москве рестораном с лучшей кухней считается тот, где хороша именно «водочная кухня». По этой причине в рейтинге кухонь ресторанов Москвы этой зимой оказался ресторан «Шинок» Среди ресторанов Москвы с русской кухней он признан одним из лучших именно из-за своего закусочного стола, а также изобилия качественных спиртных напитков.

Лучшие китайские рестораны Москвы
При поиске китайских ресторанов в Москве вы рискуете столкнуться с трудностью выбора. Китайских ресторанов в г. Москва сейчас очень много, но если вы еще не пробовали азиатскую экзотику, рекомендуем вам для начала посетить место со смешанной кухней. Вы не встанете голодным из-за шведского стола с китайской кухней хотя бы потому, что на китайском шведском столе, как правило, есть привычный нам хлеб. А лучше для начала сходить в такое место, как ресторан «Недальний восток» - здесь вместе с камчатским крабом (это блюдо ресторанов Китая популярно в городе Москва) подают русские пирожки. 
Среди ресторанов китайской кухни в Москве популярен ресторан «Дружба» (ул.Новослободская, 4). Здесь незатейливый интерьер, но большое разнообразие блюд по различным ценам (от 80 до 5000 руб). Готовят здесь быстро – жаркое из свинины за 7-10 минут, рис с креветками - за 5. Порции большие, еда очень вкусная. Сюда часто ходят сами китайцы, а это – лучшая рекомендация китайскому ресторану в Москве.

Китайский ресторан «Люсюнь» (адрес в Москве ул.Кржижановского, 18, корп.1) тоже считается среди знатоков «истинно азиатским». Здесь рай для любителей экзотики – черные яйца, древесные грибы и фрукты в карамели, но есть и обычная лапша с яйцом всего за 100 рублей. 
Но если уж вы ищете китайский ресторан в г.Москва, в котором есть блюда азиатской кухни, приготовленные азиатским же поваром, посе6тите китайский ресторан «Нкогнг» (адрес в Москве 1-я Тверская-Ямская,7). Сюда на три года выписан повар Цутому Курокава — его семья занимается ресторанным бизнесом уже 124 года. 
