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В последнее время блоги набирают все большую популярность. И ни у кого не вызывает сомнения тот факт, что блогеры делают все возможное для того, чтобы быть замеченными как можно большим количеством людей. Миллионы (если не миллиарды) конкурируют между собой за право называться Лучшим блогером. Есть ли шансы у новичков продвинуть свой блог в блогостратосферу современного интернета?

Хорошая новость состоит в том, что 95% этой пестрой массы не имеют той изюминки, которая захватила бы внимание посетителей и заставила их остаться с этим блогом навсегда! Я расскажу Вам о семи основных принципах создания интересного и перспективного блога, которые не учитывают эти 95%. Они просто бегут вперед, оставляя несколько скучных постов, которые никому не интересны. Никто не читает их материал, и они, разочаровавшись, бросают свои блоги, и в результате приходят другие люди, которые занимают нишу, которая должна была быть занятой этими незадачливыми блогерами. Само по себе искусство создания блога не является сложным, хотя для того, чтобы научиться ему придется немало потрудиться! Итак, в чем же секрет? 

1. Имейте, что сказать!

Этот пункт кажется очевидным, но на самом деле, сколько Вы будете читать блог, в котором нудные и скучные посты, которые, по сути, просто болтовня ни о чем? Да Вы сбежите из такого блога быстрей, чем успеете моргнуть хотя бы раз. Лучшие блоги те, в которых пишут люди, имеющие что сказать, живо, интересно и увлекательно. Пусть даже темой будет садоводство, поддержка футбольной команды или избрание президента. Пишите с воодушевлением, с чувством, и каждый раз нечто новое. Сделайте своей постоянной привычкой писать оригинальные посты с увлекательной тематикой, и Вы привлечете посетителей, как пчел на мед!

2. Раскройте Вашу Индивидуальность

Может, звучит глупо, но читатели, заходя в блог, хотят знать все о его обладателе. Им надо знать, на кого Вы похожи, где Вы живете, как зовут Вашу собаку, какой она породы и т.д. И это необходимо учитывать! Вы можете на самом деле не иметь домашнего животного, это не так важно, но Ваша индивидуальность, Ваше присутствие должны чувствоваться на страницах блога. Создайте интересную страничку "О себе".  Вы можете иметь псевдоним, если хотите. Обязательно разместите свое изображение, если стесняетесь или не обладаете особо привлекательной внешностью, или просто не желаете себя показывать, можете использовать интересную или даже забавную картинку. Если же Вы решили выложить свое фото, пусть оно будет незаурядным, например, в интересном месте или за интересным занятием... Главное - будьте индивидуальным и не похожим на остальных!

3. Регулярно пишите посты в Вашем блоге

Самые успешные блогеры имеют просто магнетически притягательные блоги! Это означает, что у них есть свои читатели, которые возвращаются снова и снова, чтобы прочесть новый интересный и захватывающий пост, Посетители жаждут свежей информации, и Ваша задача состоит в том, чтобы удовлетворить их запросы непрерывным потоком действительно интересных сообщений. Если поначалу это кажется Вам трудным, не отчаивайтесь, уже очень скоро это войдет в привычку и затянет Вас. Любой наркоман скажет, что привычки растут очень быстро. Дам небольшую подсказку: найдите захватывающую тему и разбейте ее на несколько постов, но, ни в коем случае не повторяйтесь. Можно поступить следующим образом: "Часть 1", "Часть 2" и т.д. (например: 20 советов, как вырастить огромную капусту).

Сделайте серию постов захватывающими, наполненными информацией, чтобы читатель с нетерпением ждал продолжения Вашего повествования. Если Вы усвоите эти простые правила, и они войдут у Вас в привычку, то сможете стать успешным блогером.

4. Сотрудничайте с другими блогерами

Создавайте свой блог с улыбкой, а не с жаждой власти и лидерства, если Вы ждете от Ваших посетителей и других блогеров уважения и доверия. Не бойтесь конкуренции, потому что уверенность в себе (не путать с самоуверенностью и высокомерием) привлечет к Вам посетителей, побуждая задавать вопросы и комментировать посты. Задавайте вопросы своей аудитории, разбирайте ответы, комментируйте их, одним словом общайтесь. Но, если их комментарии будут негативными и грубыми, без колебаний удаляйте, потому что это Ваш блог и Вы здесь хозяин! Не отзывайтесь о других блогерах крайне отрицательно, это не принесет Вам пользы, скорее, наоборот, повредит! Ставьте ссылки на другие блоги и сотрудничайте с сообществом блогеров.

Если Вы сможете регулярно предоставлять своим посетителям информацию/новости/слухи/скандалы/громкие события, Вы навсегда завладеете их вниманием, и они еще и друзей своих приведут к Вам.

Имейте привычку быть интересным!

5. Оптимизируйте ваш блог

Все вышеописанное это стержень! Вам необходимо изучить и усвоить эту информацию только однажды и применить ее на практике, и скоро это станет Вашей привычкой, Вы начнете делать это автоматически. Сначала определите, кого Вы хотите привлечь на свой блог? Кто является Вашим идеальным посетителем? Какие ключевые запросы приведут их на Ваш блог? Если люди желают знать, как укрощать змей, они наверняка не будут искать Вас - Джо Котта (если только Джо Котт не является всемирно известным заклинателем змей). URL блога должен так же соответствовать теме. Названия постов очень важны! В чем же изюминка интересного названия? Подскажу, например: "Что я делал сегодня", "Мой первый укрощенный змей" и т.д. Название - самая важная часть поста, его люди читают, прежде всего, оно отображается в RSS ленте, и именно название поисковые машины выдают по запросам посетителей. Пусть оно содержит одно или два ключевых слова, которые описывают Ваш пост и блог в целом. Название должно захватить внимание читателя. Следующий важный момент - это первые два-три предложения. У вас есть только восемь секунд для того, чтобы приковать все внимание читателя к тому, что Вы написали. Начните с вопроса или со спорного утверждения. Если Ваш пост один из серии на определенную тематику, обязательно обратитесь к предыдущему сообщению. Сделайте эти первые предложения сжатым резюме вашего поста, но напишите это так, чтобы появилось желание продолжить чтение. Вставляйте ключевые слова везде, где это будет уместным. В завершении напишите нечто интересное, потому что последние предложения не менее важны. Поставьте точку в теме, которую хотели раскрыть, но пообещайте удивить Своего читателя новыми материалами. Оптимизация - это не занятие сексом, скорей - это интригующее предложение войти в приоткрытую дверь.

6. RSS 

Большинство блогеров уделяют больше внимания проекту блога и постов, чем словам, при помощи которых блог будет написан. Это - большая ошибка. RSS может распространить содержание блога по всему земному шару за считанные секунды, но что будет написано в ленте? Слова и только слова, а не изображения и оформление Вашего блога. Слова говорят намного громче, чем любое изображение. Эффективные блогеры знают это и очень умело применяют на практике. Во-первых, они обращают внимание на то, достаточно ли заметен виджет RSS ленты на их блоге.

Во-вторых, они проверяют, являются ли названия и первые предложения их сообщений уместными и увлекательными (см. пункт 5). В-третьих, они смотрят на ссылки, являются ли они текстовыми, а не кнопками. И только после этого обращают  внимание на графику в посте. 

7. Продолжайте развивать блог

Успешные блогеры имеют голос, и этот голос соответствует их индивидуальности. Когда Вы комфортно чувствуете себя на своем месте и в своем обличие, Вам всегда будет что сказать. Так что не оставляйте блог. Самые активные, творческие, общительные и интересные блогеры, являются также самыми притягательными для читателей. Обновляйте посты каждый день, ну, или хотя бы три раза в неделю. Мощный блог - объемный блог. Приобретите привычку развивать Ваше творение, и Вы будете процветать.
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