Сегодня всё больше и больше людей предпочитают жить за городом в современных уютных частных домах из дерева. Так как собственный дом каждый может обустроить по-своему вкусу и на свой манер. При этом дерево является наиболее экологически чистым строительным материалом, который используется с древних времён. А это играет немаловажную роль в сегодняшней экологической обстановке. Тем более, что на сегодняшний день существует огромные возможности для строительства дома вашей мечты.
Наша фирма как раз и призвана помочь вам осуществить эту мечту. Она  занимается строительством  и дизайном современных загородных деревянных домов, деревянных коттеджей, домов из бруса, бань, финских домов, и любых других построек из дерева. Используя при этом как собственные планировочные решения, так и проекты деревянных домов, разработанные непосредственно самими заказчиками. 

Фирма осуществляет строительство, как в Подмосковье, так и по всем областям России. Высококвалифицированные опытные специалисты нашей компании применяют для строительства  коттеджей, деревянных домов, как современные технологические приёмы, так и хорошо зарекомендовавшие себя классические стили постройки деревянных срубов. Используя для этого современное оборудование, которое позволяет возводить дом в кратчайшие сроки с минимальными затратами финансовых средств.
Специалисты также проконсультируют заказчика по всем интересующим его вопросам относительно строительства его будущего загородного коттеджа. Помогут выбрать наилучшие варианты строительства, которые подойдут именно для решения задач, поставленных данным заказчиком. 

Фирма производит  строительство различных типов домов: сборные дома, каркасные дома, каркасно-щитовые дома. Таким образом, обратившись в нашу фирму, вы сможете выбрать оптимальный вариант дома, который будет радовать вас долги годы. Тем более, что опытные дизайнеры фирмы, могут создать уникальный интерьер и окружение вашего дома. Кроме того, вы сами можете поучаствовать в его создании. Ведь так приятно смотреть на результаты своего дизайнерского искусства, когда знаешь, что именно ты придумал это оформление и оно уникально.  
Наша фирма использует для строительства только высококачественные материалы. Поэтому деревянные дома, возведённые усилиями специалистов нашей фирмы, обладают качеством, надёжностью и долговечностью, которая проверена временем. Все используемые материалы экологически чистые и соответствуют международным стандартам качества.
Обратившись именно в  нашу компанию, вам будет гарантировано высочайшее качество за минимальный период времени. При этом цены на деревянные дома приятно вас удивят. Они будут приемлемы любому человеку. Поэтому наша фирма и пользуется большой популярностью среди различных слоёв населения.
И ещё, фирма осуществляет гарантийное обслуживание построенных ею деревянных коттеджей, домов, бань. При повторном обращении, предоставляется скидки, которые приятно удивят вас!
В наше время многие люди задумываются о строительстве деревянной бани. Но с чего начать и как лучше сделать это, они естественно не знают. Поэтому, самым правильным решением будет обращение в нашу фирму.
Наша фирма вот уже много лет занимается строительством деревянных срубов для различных целей (баня, деревянный дом, коттедж и многое другое). Специалисты фирмы в кротчайшие сроки и с минимальными затратами могут сделать деревянный сруб любой сложности и конструкции. При этом используются как уже готовые проекты, так и проекты, разработанные самим заказчиком.

Классические технологии изготовления деревянных срубов позволяет совмещать качество и эстетическую красоту. А применение для строительства  срубов высококачественных материалов позволяет создавать долговечные конструкции, которые прослужат не одно десятилетие.

 Особое внимание стоит уделить  срубам для деревянной бани. На сегодняшний день это один из самых востребованных видов срубов. Ведь издревле считалось, что баня это лекарство от многих болезней. Вот и сегодня люди начиная заботиться о своём здоровье, возвращаются к своим истокам. 

Специалисты нашей фирмы производят деревянные срубы бань по классическим традициям строительства срубов. Что позволяет производить экологически чистые, качественные постройки, отвечающие стандартам качества. В основном, для 

строительства срубов, фирма использует оцилиндрованное бревно. Это один из старейших строительных материалов, надёжность которого проверена временем и практикой.

Фирма всегда располагает уже готовыми деревянными срубами, поэтому  нередко исполнение заказов осуществляется в течение дня. 

Все срубы, производимые нашей фирмой, проходят тщательный контроль качества, прежде чем быть предоставлены заказчику. Этим обеспечивается предупреждение попадания к клиенту бракованной продукции.

Вы захотели сделать ремонт в своей квартире, офисе, но как это сделать наиболее качественно и с минимальными затратами вы не знаете. В этом к вам на помощь придёт наша фирма. Специалисты, которой к вопросу ремонта квартиры, офиса, либо какого другого помещения подходят комплексно и с отличным профессионализмом. Комплексность подхода заключается в том, что специалисты фирмы осуществляют весь объём работ, начиная от создания дизайна квартиры и заканчивая детальным декорированием помещения. При этом дизайнеры учитывают индивидуальные пожелания клиента и на основании их создают неповторимый интерьер квартиры или офиса. 

Все отделочные и ремонтные работы осуществляются с применением современных материалов, которые обладают высоким качеством, надёжностью, долговечностью и чистые в экологическом отношении. 

Сотрудники фирмы выполняют работы любой сложности, начиная от небольшого косметического ремонта квартиры и заканчивая ультрасовременным евроремонтом с частичной или полной перепланировкой помещения. Высококвалифицированные специалисты также проконсультируют вас по всем вопросам, касаемых ремонта квартиры, её дизайна и перепланировки. Помогут подобрать подходящие материалы для наиболее эффективного выполнения ремонта.
Фирма осуществляет не только  ремонт квартир в Москве, но также и в других городах России.

Обратившись в нашу фирму, вы гарантированно получаете отличное качество, современный креативный дизайн интерьера и эстетически приятное окружение в вашей квартире или офисе. 

Цены на ремонт квартир и офисов вас приятно удивят. Тем более, что ценовой диапазон выполняемых работ довольно широк, и подходящий вариант может найти себе каждый человек, обратившийся в нам.

Поэтому, если вы решили сделать ремонт в квартире, изменить её интерьер или осуществить перепланировку, то не раздумывайте долго и обращайтесь в нашу фирму!
Ландшафтный дизайн.

Ландшафтное проектирование на сегодняшний день приобретает всё большую популярность среди владельцев загородных домов и коттеджей. Ведь всем хочется, чтобы окружающий дом ландшафт был  эстетически красив и функционален.  Тем более, что ландшафтный дизайн это путь к гармонии человека с природой. Он позволяет не только достичь единения с природой, но и улучшает общее физическое и психологическое  состояния человека

Поэтому наша фирма, кроме строительных и отделочных работ специализируется на создании уникальных ландшафтных дизайнов. Создавая дизайн ландшафтов, специалисты фирмы используют самые современные способы  и приёмы в этом искусстве. По желанию заказчика ландшафтные проекты могут быть предоставлены как самой фирмой, так и непосредственно им самим. 

Фирма выполняет большой спектр работ по ландшафтному дизайну не зависимо от объёма и сложности. Это и озеленение территории, и посадка деревьев, и фитодизайн, строительство оранжерей и создание зимних садов, и многое другое. Также сюда входят агрохимические и агротехнические работы по уходу за различными растениями, установка специального ландшафтного освещения и систем полива. Специалисты фирмы все работы выполняют с применением качественных материалов ведущих производителей мира и в кратчайшие сроки. Это обеспечивает высокое качество, надёжность и долговечность создаваемых проектов.

Таким образом, если вам надоел скучный вид из вашего окна, вам хочется, чтобы окружение вашего дома заставляло восхищаться прохожих и соседей, то самым верным решением в таком случае, будет обращение в нашу фирму. Где опытные специалисты подберут оптимальное решение и создадут индивидуальный проект дизайна для вашего ландшафта, использовав для этого минимальные финансовые средства.
