Я к вам пишу.

  Я живу ради тебя, дышу благодаря тебе, чувствую только тебя. И если тебя не оказывается рядом, я начинаю судорожно ловить ускользающий воздух, дрожать, вспоминая тебя. Ты указываешь мне путь и без тебя я не смогу сделать ни шагу. Я боюсь оступиться, упасть и больше никогда не почувствовать тепла твоей руки.

     Ты нежен и аккуратен, возможно, даже любишь меня. Хотя, что я говорю!!?? Почему возможно? Ты меня любишь, очень сильно, в твоей душе пылает огонь и трескается лед, но любишь ты другой, своей любовью, ни такой, какой люблю тебя я. Но я не переживаю по этому поводу, так как переживания завели бы меня в тупик, я бы потеряла кучу времени и не смогла бы насладиться теми кратчайшими минутами тепла и заботы, которые ты так редко мне даришь. 

      Ты смотришь в мои глаза и тонешь там, тебя зачаровывает зеленый свет, исходящий из моих зрачков. Но…но почему все это происходит крайне редко. Каждый день я приковываю себя к окну, наблюдаю за каждым прошедшим, думаю только о тебе и все жду, когда же мимо этого окна, по направлению к подъезду пройдешь ты, в своем знакомом до боли зеленом свитере, который невероятно удачно сливается с цветом моих глаз и передает все то настроение, что присутствует между нами, когда мы вместе. Нескончаемые дни без тебя длятся очень долго: я могу ждать неделями, месяцами. Я готова на это, иначе, зачем мне жить без тебя, кому я нужна так сильно, как нужна тебе.    

      Ты редко смотришь в мою сторону, игнорируешь мои порывы страсти и нежности, но я знаю, я тебе нужна. Я спасаю тебя, тебе легче со мной. 

      Постоянный дым табака, тусклый свет, шумный народ вокруг, запах несвежих продуктов и мерзкого пиво – ко всему этому я привыкла, я живу так и не смогу отказаться от этого. Ведь я нужна тебе, и не побоюсь повторить это еще раз. 

       Много раз я замечала, как ты проскальзываешь в нашу спальню с очередной красоткой, ласкаешь ее там, целуешь, даришь ей свои объятия. А я покорно жду, когда ты вернешься в ту комнату, где пахнет табаком, где вмятый диван давно забыл что такое быть красивой мебелью, где мутная лампочка без абажура покачивается в такт громкой музыки, которая давит на мои барабанные перепонки. Но я люблю эту музыку, я к ней привыкла. Она разрывает мое маленькое сердце на клочья, она помогает мне ждать тебя. 

        Твои друзья никогда меня не замечают, те твои белокурые подруги всегда пытаются заговорить со мной, но я молча ухожу в другую комнату, чтобы мои эмоции не вырвались наружу, чтобы я не испортила тебе вечер.

       Когда все уходят, я ложусь рядом с тобой, но ты не слышишь, как я прихожу, потому что слишком пьян и уже давно спишь. Я смотрю на твою сильную шею, на твои руки, мысли не мешают мне ощущать привычный, стойкий запах пота и алкоголя. Я рада, что с тобой рядом. Закрываю глаза, кладу голову на твою широкую грудь и спокойно засыпаю, зная, что на сегодня все, на сегодня ты мой.

       А завтра все будет так же, как сегодня. Я знаю это. И опять я сижу у окна, но не с горечью отчаяния, а с ослепительным светом внутри груди, ведь я люблю тебя. Я жду тебя. Завтра ночью ты опять будешь моим, пусть всего лишь на несколько часов, пусть ты даже не заметишь, как я приду, но ты будешь моим. И я с гордостью говорю это – я привязана к тебе невидимыми нитями, ты дорог мне и ты дорожишь мною. Я готова прощать тебе все. Хотя, ты и не обязан мне ничем. Я просто, со всей отдачей люблю тебя.
                                                                                               Твоя кошка.
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