 История Кукурузы.

 Жаркое лето подходило к концу. В то время, когда появляются первые плоды, за бесконечными грядками с капустой, редиской, морковкой и множеством других овощей, на сочном стебле появился маленький початок кукурузы. Внутри этого початка росла крохотная Кукурузка. Она была надежно защищена плотными листьями, поэтому ни о чем не беспокоилась и большую часть времени сладко дремала, укутанная, подобно новорожденному младенцу. Время шло, и Кукурузка росла и набиралась сил. Она налилась соком, а густая коса ее выглядывала из листьев початка. День за днем она впитывала тепло солнышка, живительную влагу утренней росы и соки стебля, который набирал силу от плодородной земли. И, наконец, настал момент, когда Кукурузка раскрыла листья початка и первый раз увидела мир, который окружал ее. Она была ослеплена красотой неба. Пение птиц звучало совсем иначе, не так, как она слышала раньше. Все было особенным, удивительным и новым. Долго она наслаждалась незнакомыми и волнительными ощущениями, которые захватили все ее существо. 

 День пролетел незаметно, настала ночь. На небе зажглись звезды, поднялась неторопливая луна, и Кукурузка с восторгом наблюдала, как мерцали огоньки на небе, то угасая, то вдруг вспыхивая ярким светом. Ей было не до сна, она не хотела пропустить ни одного мгновения той жизни, которая открылась ей. Но усталость взяла верх, и восхищенная красавица заснула.

 Следующий день принес ей новый восторг и радость. Когда приблизился вечер, Кукурузка захотела оглядеться по сторонам, ей было очень неудобно, ведь листья початка крепко держали ее, но она хотела увидеть все, что окружало ее. Ей удалось только слегка повернуться в сторону, но этого было достаточно, чтобы увидеть множество других овощей, росших неподалеку от нее. Она с интересом рассматривала своих соседей, все были настолько непохожими друг на друга, абсолютно разными. Совсем рядом висели красные помидоры. Они подставляли свои круглые бока солнышку и от этого становились еще краснее. Немного дальше лежали желтые тыквы и кабачки. Сразу же за ними рос горох, он раскачивался на своем тонком стебле, потому что маленькие хохотушки-горошенки без устали вертелись в своих стручках. Такое поведение вызывало недовольство репчатого лука, который то и дело ворчал, глядя на это шустрое семейство. Большим кочанам капусты казалось было абсолютно все равно, что происходит вокруг, они сладко дремали на своих грядках. Среди такого пестрого разнообразия и появилась маленькая Кукурузка. 

Внезапно она услышала незнакомые звуки, которые доносились со стороны небольшой березовой рощи, росшей неподалеку. Это пронзительно кричала стая ворон. Кукурузка удивленно смотрела в ту сторону, пока, наконец, не увидела черных разбойников, летевших  в ее сторону. Удивительно было то, что на обитателей огорода это не произвело никакого впечатления, каждый продолжал заниматься своим делом. Только лук недовольно проворчал:    

 -Разлетались тут, никакого покоя от них нету.  

 - Да ладно ворчать-то,- зашевелилась капуста,- полетают, покричат и улетят себе с пустыми животами, все равно сделать ничего больше не могут.

 - А почему не могут?- удивленно спросила Кукурузка.

 - Боятся они,- ответила Капуста.

 - Чего боятся?- еще больше удивилась малышка.

 - Не чего, а кого,- поправила Капуста,- Хозяина боятся. Они попытались было пару раз набеги на наш огород сделать, так Он их хорошо проучил, пальнул по ним дробью из ружья, мало никому не показалось.- Капуста вся заколыхалась от смеха, а вместе с ней и  горошинки  дружно расхохотались. 

Кукурузка улыбнулась, глядя на всеобщее веселье. Скоро переживания улеглись, и жизнь вернулась в нормальное русло.  А малышка продолжила рассматривать окружающий ее мир, с каждой минутой все больше и больше удивляясь огромному разнообразию цветов и красок, царившему вокруг нее.

Приближался вечер, жара спала, и все овощи заметно оживились.

 - Хозяин идет! - зашевелились горошинки. 

Действительно, держа огромную лейку в руках, к ним приближался Хозяин. Он поздоровался со всеми овощами, а затем начал поливать капусту. Та от удовольствия зашуршала всеми своими листьями одновременно. Когда лейка опустела, Хозяин направился к колодцу, набрал воды и продолжил поливку. Он переходил от одной грядки к другой. Ласково разговаривая с каждым овощем, внимательно осмотрел листья капусты, погладил помидоры, от чего они еще больше раскраснелись, даже с ворчуном луком нашел общий язык. Наконец, очередь дошла и до Кукурузки.

 - Здравствуй, малышка! Заждались мы тебя,- Он широко улыбался, - ты уже со всеми познакомилась?

 - Кажется – да,- Кукурузка посмотрела на пестрые грядки, - наверно, уже со всеми. 

- Они все такие разные и их много,- продолжала она,- картофель,  капуста, горошинки, и даже лука растет целая грядка. А таких, как я, почему-то нет больше нигде…-  Кукурузка посмотрела по сторонам.

Хозяин улыбнулся и сказал:

 -Ты появилась из зернышка, которое совершенно случайно попало к семенам капусты, оно было очень маленькое и только одно. Весной Я посадил его в землю, из него появился стебель, на котором ты растешь.

Кукурузка улыбнулась ему в ответ. Так началось их знакомство, которое постепенно переросло в теплую дружбу. Каждый день Хозяин приходил на свой огород. Несмотря на то, что все овощи были совершенно разные, он всегда точно знал их нужды. Он обильно поливал любительницу воды - капусту, подкармливал помидоры, избавлял от назойливых сорняков лук, а с картофеля собирал колорадских жуков. Каждый всегда получал именно то, в чем больше всего  нуждался. 

День проходил за днем, овощи созревали на своих грядках. Кукурузка тоже не отставала, она значительно увеличилась в размерах и приобрела удивительную золотистую окраску. Каждый вечер Хозяин уходил с огорода, но она точно знала, что завтра он обязательно вернется. Только периодические налеты ворон по временам омрачали ее радость. Стая кружилась неподалеку и своими пронзительными криками пугала Кукурузку. Но каждый раз она вспоминала, что Хозяин совсем близко, и успокаивалась, наблюдая за тем, как стая не имея возможности навредить овощам, разворачивается и улетает прочь. Ее одно удивляло, почему вороны никак не желают оставить их огород в покое, но она недолго размышляла над подобными вопросами.

Настала пора собирать плоды. Кукурузка с удивлением наблюдала за тем, как Хозяин убирает один за другим овощи с грядок. Огород заметно опустел, и ей стало грустно. Наконец, она не выдержала, и, когда Хозяин проходил совсем рядом, заговорила с ним: 

 - Ты уже почти всех собрал, а что будет со мной? – она была очень расстроена,- какая польза может быть от одной единственной кукурузки? 

Хозяин подошел и ласково погладил ее косы, затем присел рядом. Его присутствие немного успокоило Кукурузку.

- Не печалься,- он улыбнулся,- ты выросла из одного крохотного зернышка, посаженного в добрую почву, а теперь посмотри какими сочными и сильными стали твои зерна. Когда придет время,  я посажу их в землю, и каждое из них подарит жизнь множеству других подобных тебе кукурузок, и на этом месте будет уже целое кукурузное поле…

С этими словами Хозяин поднялся, а золотистая красавица с благодарностью смотрела на него. Многого она не понимала, многое ей казалось странным, но одно она знала точно: ее жизнь не пуста и бессмысленна, она не бесполезное существо, и она очень нужна своему Хозяину.

                                                                     *  *  *

Жаркое лето подходило к концу. В то время, когда появляются первые плоды, за бесконечными грядками с капустой, редиской, морковкой и множеством других овощей на свет появился маленький початок.  На сочном и сильном стебле уже давно возвышались его братья, а он запоздал.  Внутри этого початка росла крохотная Кукурузка. Там, за плотными листьями находился такой непонятный, такой манящий ее мир, и ей очень хотелось увидеть его. Малышка сжалась, как могла, а затем, собрав все свои силы, рывком выпрямилась, прорвав покрывало початка.

 - Ну, вот и ты, - услышала она добрый голос Хозяина,- мы заждались тебя, милая.

 Вокруг нее росли старшие сестрицы, а она с восторгом и изумлением открывала для себя совершенно новый загадочный и прекрасный мир. В тот момент она даже не подозревала, что все это множество сильных и сочных стеблей, возвышавшихся вокруг нее, выросло из маленьких золотых зерен, подаренных Кукурузкой своему Хозяину.
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