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Один из основных подарков миру от электронной эпохи – ремиксы. Когда рэйв-пати вошли в моду, производство музыки встало на конвейер и для ее изготовления в ход пошло все – нарезанные фрагменты из популярных кинофильмов или мультиков, звуки полового акта, природных катаклизмов и, разумеется, чужие песни. Жанр не имеет значения – рэйв-конвейер обработает все, что угодно: поп-эстраду, панк, традиционный рок-н-ролл или даже джаз.

Проект Кирана Хэбдена, лидера построкового бэнда Fridge запомнился меломанам по альбому «Rounds», многократно получавшему титул «Альбома года». Критики поспешили наклеить на Four Tet ярлык «фолкотроника» - музыка, созданная на аналоговом синтезаторе, включающая в себя элементы  джаза, эмбиента, классики и хип-хопа. Творчеством Хирана заинтересовались совершенно разные персонажи мировой альтернативной сцены: от всемирно популярных Radiohead до малоизвестной американской фолк-рок звезды Бет Орсон. Сам он писался на одном лейбле с Franz Ferdinand и Mouse on mars.

В сборнике ремиксов от Хэбдена есть и Radiohead и Орсон, и много кто еще – например, прекрасная австралийская певица Сиа Фюрер… простите, Фюрлер, и даже  лидер мировой шизоэлектронщины Aphex Twin. Сами ремиксы, честно признаться, ничем особенным не выделяются – ну IDM как IDM, не очень оригинальный, но вполне добротный. Слушать можно, но не очень нужно. По мне, так лучше в сотый раз переслушать Venetian Snares или Mouse on mars. Если бы я выставлял оценку этому альбому, то поставил бы четверку с жирным и внушительным минусом. 
