Windows 7
Стало уже своего рода традицией при запуске новой операционной системы (например, Windows Vista) говорить о ее следующей версии, при этом всегда задают два вопроса - ведется ли над ней работа и почему так мало об этом известно? Для начала хочу заметить, что уже сейчас компанией Microsoft ведутся разработки по усовершенствованию операционной системы, мы постоянно исследуем тенденции развития программного обеспечения и аппаратных средств для того, чтобы идти в ногу с последними достижениями других разработчиков. Когда была запущена Windows 2000, мы уже работали над Windows XP, и начали разрабатывать Windows Vista даже раньше, чем была запущена Windows XP.
На сегодняшний день мы несколько изменили свою политику конфиденциальности в отношении новейших разработок нашей операционной системы. Мы знаем, что, когда мы говорим о наших планах относительно следующей версии Windows, люди начинают принимать меры. В результате мы можем более успешно взаимодействовать с нашими партнерами и клиентами. Это дало им возможность высказать свои пожелания и разрабатывать программное обеспечение в соответствии с новейшими функциями и возможностями Windows Vista.  Стивен Синофский, Windows и Windows Live Engineering SVP, более подробно рассказывает об этом в своем интервью с Иной Фрид CNET, опубликованном на: http://news.cnet.com/8301-13860_3-9951638-56.html. Мы уверены, что изменения в нашем подходе помогут не только создавать более качественные продукты, но также и быть более предсказуемыми в их поставке на мировой рынок. 

Прежде чем говорить о перспективах развития нашей операционной системы, хотелось бы сказать пару слов о том, что она представляет из себя сегодня. Windows Vista SP1 достигла значительного прогресса в сравнении со своими предшественницами по следующим параметрам: совместимость с различными устройствами, надежность, безопасность, функциональность и т.д. Показатели говорят сами за себя, по данным на 31 марта, мы продали более чем 140 миллионов лицензий Windows Vista. Миллионы пользователей уже работают с данной операционной системой, отзывы о ней опубликованы в результатах более чем 100 социологических исследований. Наша работа еще не завершена, но уже сегодня отзывы наших клиентов говорят о том, что она ведется в нужном направлении. Практически невозможно найти другой продукт, который используется миллионами простых пользователей и тысячами инженеров так же, как наша операционная система. Windows является безусловным лидером среди себе подобных.
