проекты домов - 2
проект дома- 6
дизайн интерьеров - 3
земельный участок - 1
дачный дом - 1
проекты загородных домов - 1
план дома - 1
проектные работы - 1
планировки домов - 2
проектирование дома - 1
проектная документация - 1
загородные коттеджи - 1
проекты коттеджей - 1
несъёмная опалубка - 2
скачать снип - 1
архитектурные проекты - 3
готовые проекты домов - 1
проекты дачных домов - 1
садовый дом - 1
дом пеноблоки - 1
смета на строительство - 1
типовые проекты домов - 1
проект каркасного дома - 1
проекты кирпичных домов - 1
форум по строительству - 1
готовые проекты коттеджей - 1
сметный калькулятор - 1
стоимость строительства дома - 2
бесплатно проекты домов - 1
дизайн-проект дома - 1
дома газобетон - 1
каталог проектов домов - 2
проекты таунхаусов - 2
проекты загородного дома - 1
проекты дачных домов - 1
проекты жилых домов - 1
типовые проекты дома - 2
проекты частных домов - 1
каталог проектов домов - 1
лучшие проекты домов - 1
проект дома две семьи - 1
проекты домов гаражей - 1
проекты домов мансарда - 1
Лучшие проекты домов – быстро и без переплаты
В вашем распоряжении есть земельный участок, и теперь собираетесь обзавестись собственным домом? Сотрудники компании «Парфенон» не только порадуются за вас, но и предложат помощь – качественный, детально проработанный проект дома. В нашем интернет-магазине можно приобрести готовые проекты домов, созданные лучшими архитекторами России и Европы. Это намного выгоднее, чем делать архитектурный проект под заказ.
Кроме того, компания «Парфенон» предлагает проекты домов совершенно нового типа – дома из несъемной опалубки. Это строительное ноу-хау стремительно набирает популярность как в России, так и за рубежом. Дома из несъемной опалубки возводятся в 10 раз быстрее, чем дома из традиционных материалов. Такое строительство экономично, а сами эти строения очень выгодны в эксплуатации.
Время – деньги: индивидуальные проектные работы обходятся недешево
Строительство дачного дома зачастую «тормозит» совсем не недостаток стройматериалов или ленивые рабочие, а отсутствие полноценного дизайн-проекта вашего будущего жилища. И если вы решили начать этот процесс с создания плана дома, приготовьтесь ждать около года, прежде чем будет готова вся проектная документация, и пройдут все этапы проектирования дома. Ведь за этим понятием скрывается масса различных мелочей – от выбора материалов (дом из пеноблоков потребует одних затрат, из газобетона – совершенно других) до продумывания дизайна интерьеров и составления сметы на строительство. В процессе такой работы необходимо продумать и просчитать все элементы строительных конструкций, различных инженерных систем и сетей. Плюс внести поправки - ведь планировка дома и некоторые элементы дизайна, предложенные архитектором, могут вас не устроить. Плюс утвердить проект загородного дома в соответствующих инстанциях… Разработка индивидуального проекта – дорогое удовольствие и в материальном, и во временном эквиваленте. 
Поэтому в наше время столь широкое распространение получила практика использования готовых проектов дачных домов и коттеджей. На нашем сайте представлен обширный каталог проектов домов, в котором вы обязательно найдете дом вашей мечты. Кроме того, у нас вы можете скачать СНИПы, воспользоваться сметным калькулятором, и задать любой интересующий вас вопрос на форуме по строительству. Приобретая у нас готовый дизайн-проект дома или загородного коттеджа, вы заплатите гораздо меньше, нежели при заказе индивидуального проекта. А это значит, что снизится общая стоимость строительства дома. К тому же, покупка проектной документации в компании «Парфенон» производится в считанные дни, поэтому приступить к строительству вы сможете очень скоро.
Типовые проекты домов – разнообразие удивит каждого
Сотрудники компании «Парфенон» часто слышат от своих клиентов, что в каталоге готовых проектов домов они увидели такие стилевые и дизайнерские «изюминки», до которых никогда не смогли бы додуматься самостоятельно. И это естественно – ведь в нашей базе собраны архитектурные проекты, разработанные многими специалистами, каждый из которых имеет собственное художественное видение и эстетический вкус.

Пожалуй, объединяет эти работы только то, что все они сочетают в себе красоту, функциональность и высокое качество исполнения.

Поэтому готовые проекты коттеджей и таунхаусов, проекты кирпичных и каркасных домов, и загородных резиденций другого типа, предлагаемые компанией «Парфенон», пользуются огромным спросом. Наша база архитектурных проектов постоянно пополняется, поэтому здесь можно найти самые свежие решения, созданные с учетом современных тенденций проектирования домов. Наши специалисты имеют отличную профессиональную подготовку и большой опыт, а использование современных технологий при проектировании домов обеспечивают высокое качество этой работы.

Так зачем самому ломать голову, придумывая, где должны располагаться башенки, какой формы будет крыльцо, в каком стиле выполнить двери и окна? Зачем тратить время на просмотр журналов по дизайну интерьеров, отыскивая там элементы стиля, которые могут понравиться вам, но «не ужиться» в одном пространстве? Чтобы по окончании строительства остаться недовольным видом вашего коттеджа или садового дома?
На сайте компании «Парфенон» вы можете посмотреть бесплатно проекты домов разного типа, посмотреть фотографии уже построенных домов – не только их внешний вид, но и дизайна интерьеров - и купить именно тот проект загородного дома, который понравится вам больше всего.
Внешность обманчива, или что такое качественный архитектурный проект дома
«Домик с картинки», увиденной в кино или глянцевом журнале, может стать для вас эталоном стиля и красоты. Однако для того, чтобы создать проект дома, недостаточно лишь нарисовать эту картинку. Проекты частных домов, предоставленные компанией «Парфенон», включают в себя полный комплект чертежей, состоящий из следующих частей:
1) Архитектурный раздел. В нем указываются точные параметры здания и элементов составляющих их конструкций. Сюда же включены детальные планировки дома, этажей и крыши (с перечнем ассортимента и количества конструкционных элементов);

2) Конструктивный раздел - общие данные и схемы расположения деталей фундаментов, стропильных конструкций, лестниц. В этом разделе проекта загородного дома представлены детальные чертежи отдельных узлов, со спецификацией изделий и материалов;
3) Раздел по электрике;
4) Раздел по воде и канализации;
5) Раздел по отоплению;
6) Раздел по газовой установке;
7) Паспорт проекта, в который входит копия лицензии автора проекта дома, пояснительная записка, цветные фасады, фасады по осям, планы этажей, разрезы по осям, план кровли.
Компания «Парфенон» продает все готовые проекты жилых домов в том же виде, в каком они представлены на сайте. Если вы хотите приобрести типовой проект дома в другой технологии исполнения, предлагаем отдельно обговорить сроки и стоимость этой работы. Мы практикуем индивидуальный подход к клиентам. И если вы хотите внести дополнение в проект дома – мансарду, гараж или что-то еще, мы будем информировать вас обо всех этапах работы, и быстро подготовим проектную документацию. Невелики и расценки на создание дополнительного комплекта чертежей и на архитектурный паспорт проекта дачного дома, таунхауса или строений другого типа. Жителям Москвы мы доставляем заказы бесплатно; через нас вы можете заказать по доступной стоимости строительство загородного дома в Москве и московской области, посмотрев фотографии домов, построенных нашими партнерами. Представители других регионов РФ и стран СНГ могут заказать у нас проектную документацию для строительства дома – в этом случае его доставка осуществляется по разумной цене.
Проекты частных домов из несъемной опалубки. Почему это выгодно?
Компания «Парфенон» предлагает проекты для быстрого возведения долговечных, теплых и недорогих домов из несъемной опалубки. Эта технология строительства широко используется в Западной Европе, Канаде и США, и справедливо считается передовой в плане комфортности, теплозащиты и звукоизоляции. Нашими специалистами разработаны проекты на две семьи и лучшие проекты частных домов для отдельного проживания.
Дома из несъемной опалубки можно строить в любое время года, с минимальным техническим обеспечением, и, не нанимая для этого специально обученных специалистов. Малый вес этих домов позволяет сэкономить при устройстве фундамента. Внутренние и внешние поверхности их стен отделываются любыми традиционными материалами. А скорость строительства сооружений из несъемной опалубки может достигать до четырех этажей в месяц! А пенополистерол высокой плотности, из которого строят эти дома, является экологически чистым, огнеупорным, не подверженным появлению грибка, и «несъедобным» для грызунов материалом.

Подробнее о домах из несъемной опалубки вы можете прочесть в специальном разделе сайта. Если же вам необходима подробная профессиональная консультация по индивидуальным вопросам, звоните в компанию «Парфенон» - наши специалисты ответят на все вопросы, и помогут вам подобрать оптимальный проект загородного дома, в котором вы проживете долгую и счастливую жизнь!
