Мифы о том, почему мы болеем
Мы нередко сталкиваемся с устоявшимися ложными представлениями, касающимися медицины, которым люди следуют в жизни и которые вредят их здоровью.

 Вот некоторые медицинско-бытовые  заблуждения. Приведу самые распространенные.

Миф 1: гипертония   болезнь нервных людей

И медицинская статистика, и личный опыт опровергают этот тезис. Высокое артериальное давление встречается у неврастеничных людей не чаще, чем у тех, кто имеет крепкую нервную систему. Нервозность и стрессы могут вызвать лишь временное повышение давления. Но одни эти причины не способны удерживать его цифры постоянно на высоком уровне. Куда большую роль здесь играют неправильное питание, избыточный вес, курение и наследственность

Миф 2: спать на левом боку вредно для сердца

Это тоже неверно. Положение человека во время сна не влечет за собой никаких изменений в работе сердца даже у сердечников. Другое дело, что, когда человек спит на левом боку, он более явственно ощущает биение собственного сердца. Такие ощущения и становятся источником тревоги для обеспокоенных своим здоровьем людей с неустойчивой нервной системой.

Миф 3: повышение температуры опасно

При простуде и гриппе высокая температура тела увеличивает активность белых кровяных кле ток, которые являются защитниками организма, и облегчает их работу. Кроме того, при ней более интенсивно уничтожается определенное количество виру сов и микробов. Но когда температура тела достигает 38,5 градусов, она может вызывать сбои в защитной системе организма и негативно влиять на работу сердца. Поэтому ослабленным, пожилым людям и людям с хроническими заболеваниями сердца и сосудов температуру, превышающую 38,5 градусов, нужно снижать при помощи жаропонижающих   препаратов или влажных уксусных обертываний.

Миф 4: когда из носа идет кровь, надо откинуть голову назад

Это особенно часто повторяемая ошибка, которая приводит к тому, что при сильных кровотече ниях человек может даже захлебнуться. Наклоняя голову назад, вы изменяете течение крови, и она потечет в горло. К тому же, кровь, попадая в горло, вызывает тошноту. Чтобы остановить носовое кровотечение, голову нужно слегка наклонить вперед и на пять-десять секунд зажать обе ноздри. Также очень действенный совет: надо взять перекись водорода, которая должна быть в каждом доме, слегка намочить в ней ватные тампоны и неглубоко вставить их в ноздри.

Миф 5: чем чаще моешь волосы, тем быстрее они пачкаются

Это утверждение неверно. Волосы надо мыть так часто, как в этом возникает необходимость. Особенно если кожа головы жирная, и волосы быстро приобретают неопрятный вид. Главное   правильно подобрать средства для мытья. Существует огромное количество шампуней для ежедневного использования, как для сухих, так и для жирных волос. А вот некоторые лечебные шампуни, которые  продают в аптеках для частого использования не подходят.. Их ОСНОВНАЯ ЗАДАЧА - ВЫЛЕЧИТЬ ВОЛОСЫ, УКРЕПИТЬ КОРНИ И ВОЛОСЯНЫЕ МЕШОЧКИ.

Миф 6: сало   тяжелая и вредная пища

Без жирных кислот жизнь чело века невозможна. Одна из наиболее ценных   полиненасыщенная арахидоновая кислота   входит в состав всех клеточных мембран и используется сердечной мышцей. К тому же без нее не может обойтись иммунная система, затрудняется холестериновый обмен. В растительных продуктах эта кислота встречается редко, а в сале ее предостаточно. Есть в сале и другие незаменимые жирные кислоты, которые чистят сосуды, а значит, предохраняют организм от развития атеросклероза

Что касается утверждения, что сало,    это тяжелая пища, то это тоже миф. Самые ценные для человека жиры   те, которые плавятся при температуре тела. Они почти полностью и быстрее всех остальных перевариваются и усваиваются. Их список возглавляет свиное сало.

Да, в сале есть холестерин, но его в три раза меньше, чем в сливочном масле. К тому же в разумных количествах холестерин организму необходим, на пример для работы головного мозга и для создания иммунных клеток, которые защищают человека от вирусов и прочих инфекций. А в зимнее время это особенно необходимо.

Миф 7: чистить уши надо регулярно

Люди ошибочно полагают, что серные пробки свидетельствуют о недостатке гигиены. А получа ется наоборот. Серные пробки возникают, когда человек слишком часто "копается" спичками или специальными палочками у себя в ушах. Наши уши устроены так, что они очищаются сами, и образующаяся сера выходит без вмешательства, с помощью особых микроскопических волос ков. Если глубоко ввести в слуховой проход палочку или спичку, либо ватный жгутик, то они лишь заталкивают серу еще дальше в самую глубину уха, где уже нет волосков, и оттуда серу нельзя извлечь. Тогда придется идти к врачу, который будет прочищать уши от скопившейся серы сильным напором воды с по мощью большого шприца.

Миф 8: в случае пищевого отравления нужно пить молоко

Это еще одно заблуждение. Молоко не только не является противоядием, но и усиливает поглощение токсинов в желудочно-кишечном тракте. Противоречивым является и утверждение, что при пищевом отравлении необходимо вызывать рвоту: вторично проходя по пищеводу, продукты отравления снова травмируют слизистую. В качестве срочной меры при пищевом отравлении можно выпить 6-8 таблеток активированного угля. Являясь хорошим абсорбентом, он поглотит большое количество продуктов отравления и не даст им всасываться в кровь.

Миф 9: яйца вредны для печени
У англичан принято каждый день готовить не только овсянку, но и омлет или варить яйца вкрутую или всмятку. При этом болезни печени в Англии распространены не  более, чем в других странах. Яйца   диетический продукт, богатый белком и минеральными веществами, они очень полезны и легко усваиваются. Поэтому их можно есть практически каждый день, в том числе и детям. Яйца не запрещаются всем больным и выздоравливающим людям, независимо от того, страдают они болезнями печени или нет. Но если жарить яйца в огромном количестве масла или заливать их жирным майонезом, например в салатах, то такая пища может быть слишком "тяжела" для печени.
Миф 10: худеть всегда полезно
Похудение через "не могу" может вызвать серьезный сбой в работе всех органов и систем. Резкое снижение массы тела ослабляет иммунитет. А это значит, что, стремясь во что бы то ни стало сбросить килограммы, вы не будете застрахованы от инфекций. Кроме того, при быстром и значительном похудении происходит опущение внутренних  органов. Есть и еще одно печальное наблюдение: из-за сбоя в иммунной системе при резком снижении веса повышается риск заболеть некоторыми видами рака.
Кстати, небольшой перевес в массе тела полезен в пожилом возрасте. Японские ученые пришли к выводу: недостаток массы тела вреднее для пожилых людей, чем его избыток. Они заметили, что "худышки" в среднем в 4 раза чаще умирали от сердечно-сосудистой патологии и рака, чем люди полные. Так что при ответе на вопрос, худеть или нет, надо еще хорошенько подумать.
