
Компания "Вятский сруб" занимается деревообработкой и производством оцилиндрованного бревна для строительства деревянных домов, коттеджей и бань. При строительстве мы соблюдем все строительные нормы и требования, соответствующие мировым стандартам качества.

Оцилиндрованное бревно широко используется в строительстве деревянных домов и коттеджей. Такие бревна имеют гладкую поверхность, а пазы и замки – точную форму, благодаря чему достигается плотное прилегание бревен друг к другу. Такое плотное прилегание не дает атмосферной влаге проникать между бревнами, поэтому загнивание древесины сведено к минимуму.  
Компания "Вятский сруб" оснащена самым современным деревообрабатывающим оборудованием, обеспечивающим высокую точность и качество обработки древесины. Мощность нашего станочного и технического парка достаточна для заготовки и обработки до 3.000 кубометров оцилиндрованного бревна в месяц. 
Склады компании оборудованы специальными помещениями для хранения оцилиндрованного бревна и погонажной продукции. Благодаря удобному местоположению отгрузка строительного материала и его транспортировка занимаем минимум времени. 

Еще на стадии заготовки леса мы тщательно сортируем древесину, поэтому оцилиндрованное бревно производится только из отборного материала, исключающего  наличие сучков или гнили. А новое оборудование и большие мощности по изготовлению оцилиндрованных бревен позволяют уменьшить затраты на их производство. 

Мы производим оцилиндрованное бревно из отборной древесины сосны, произрастающей на территории Кировской области, расположенной в экологически чистом регионе. Такой бревно особенно ценится при строительстве домов и коттеджей – оно отличается особой прочностью и плотностью древесины. 


Специалисты нашей компании прошли специальное обучение по строительству из оцилиндрованных бревен, и продолжают регулярно повышать свою квалификацию. На сегодняшний день мы поставляем оцилиндрованное бревно для строительства более десяти  домов и коттеджей в месяц. 

Компания «Вятский сруб» поставляет древесину так называемой «транспортной» влажности, которая достигается методом естественной сушки – древесина укладывается в штабеля на высоком, хорошо проветриваемом и защищенном от осадков месте. Такой процент влажности (25%) считается оптимальным и полностью удовлетворяет всем требованиям на строительство деревянных домов и коттеджей из оцилиндрованного бревна. 

Свои усилия мы сосредотачиваем на повышении качества и расширении ассортимента выпускаемой продукции. Многоступенчатая система контроля качества готовой продукции позволяет добиваться стопроцентного соответствия нормам ГОСТа, а также санитарным и экологическим нормам. 

За время существования компании мы постоянно совершенствовали производственный процесс и повышали качество производства оцилиндрованных бревен, укрепляя свое положение на рынке производства строительных материалов. 

Компания «Вятский сруб» поставляет продукцию в любом удобном для заказчика виде, будь то просто оцилиндрованное бревно или другие необходимые для строительства материалы. 


Производство оцилиндрованных бревен находится в Кировской области (Вятка). Доставка продукции осуществляется автотранспортом до строительной площадки заказчика. 
Наша главная задача – учесть все пожелания клиента и найти взаимовыгодное решение. 
