Какие бывают DVD-плейеры
DVD-чейнджер – это мультидисковый проигрыватель, рассчитанный на беспрерывное воспроизведение очень большого количества информации. В некоторых случаях такие задачи, вероятно, ставятся, но на практике это случается не так уж часто. Обычно DVD-чейнджер используется в качестве СD-чейнджера. При этом заметной разницы в работе между однодисковым и мультидисковым плейером не наблюдается. 

DVD+VHS видеомагнитофон – DVD-проигрыватель, совмещенный с видеомагнитофоном класса Hi-Fi-Stereo. Его называют также двухкарманником. Он удобен тем, что занимает явно меньше места, чем две эти системы по отдельности и снабжен готовой коммутацией по AV-сигналу. Разновидности DVD+VHS видеомагнитофонов могут быть с объединенным видеовыходом или с раздельными выходами с DVD и VHS. 
Минусами его являются более сложная конструкция пульта управления, который обслуживает оба аппарата, а иногда еще и телевизор и более сложный алгоритм управления системой вообще. К тому же, качество перезаписи нередко страдает – теряются первые несколько секунд информации. От этого должен защищать режим «синхростарт», но не всегда это бывает эффективно. 
DVD-Video/Audio/SACD плейеры – системы, предназначенные для работы с эксклюзивными звуковыми форматами. Они дают многоканальное звучание высочайшего качества, называемое аудиофильским. Такие форматы близки по параметрам, только реализуют их разными способами. Далеко не каждый DVD-плейер читает диски с музыкой хотя бы одного из возможных форматов. DVD-плейеров же, воспринимающих любые форматы – просто единицы. Но есть и хорошие новости. Недавно разработана микросхема универсального декодера, призванная принципиально изменить такое положение. Близок к вышеназванным форматам и High Definition Compatible (HDCD), но он дает только высококачественный стереозвук. Цифровой поток  SACD, DVD-Audio и HDCD декодируется самим DVD-плейером и выводится на внешний усилитель только в аналоговом виде. 
DVD-ресивер объединяет в себе DVD-плейер, AV-декодер, многоканальный усилитель мощности и радиоприемник. Плюсы DVD-ресивера заключаются в его низкой цене и многофункциональности. Если дополнить его акустикой и подключить к телевизору, получится самый настоящий домашний кинотеатр. Но усовершенствовать эту систему по усилительной части будет практически невозможно. К тому же корпус DVD-ресивера, как правило, заметно меньше по объему, чем корпус AV-ресивера. Поэтому нелегко организовать адекватное питание для усилителей, так как нет места для солидного блока «трансформатор – конденсаторы», в связи с этим выходную мощность снижают до минимально возможной. И даже при всем этом нередко в итоге комплект получается перегруженным по тепловому режиму и требующим установки дополнительного вентилятора. Это не только дополнительные расходы, но – что более печально – дополнительный шум и пыль, проникающая в корпус с потоком воздуха. А ведь пыль – один из наиболее значимых отрицательных факторов, влияющих на работу DVD-транспорта. И все-таки системы домашних кинотеатров оказываются очень востребованными. Вероятно, в глазах потребителя их недостатки с лихвой компенсируются их достоинствами. 
DVD-рекодеры – относительно новый, только оформляющийся класс аппаратуры. Их цена пока довольно высока, а недостатки не перевешивают достоинства. В частности, DVD-рекодеры не способны записывать многоканальный аудиосигнал (только Dolby Digital 2.0). Возникают проблемы и при поиске программ в эфире. Но производители DVD-рекодеров работают над усовершенствованием своих моделей. Например, одной из интересных новых возможностей являются гибридные HDD/DVD-рекодеры.
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