Такие разные шторы

Шторы – замечательное многофункциональное средство для гармонизации пространства ваших комнат. Они могут стать главным украшением интерьера, выполненного в строгом стиле, а могут быть почти незаметными, вписанными в проем окна и при этом решать сразу несколько задач. 
Самыми распространенными остаются классические шторы, в наиболее аскетическом варианте выполняемые из всего лишь двух прямоугольных кусков ткани, закрепленных на круглой штанге или карнизе. А в наиболее полном варианте они будут состоять из следующих деталей.
Портьеры – это как раз те самые необходимые два куска ткани, предназначенные для регулирования светового потока и для изолирования комнат от посторонних взглядов. Для их изготовления используются самые разные непрозрачные ткани – от простого ситца до шикарного бархата и парчи. 
Гардины – прозрачные занавеси из тюля, вуали или органзы, которые нужны уже больше «для красоты», чем для затемнения. Хотя при свете дня они вполне справляются с задачей защиты от глаз с улицы, и при этом пропускают в комнату достаточно света при раскрытых портьерах.
Ламбрекен – исключительно декоративная деталь штор, располагающаяся сверху вдоль карниза и иногда скрывающая сам карниз. 
Аксессуары – различные дополнения, добавляющие оригинальности, а иногда и функциональности шторам. Шнуры – декоративные или собирающие шторы в складки, раздвигая их. Кольца, подхваты, ленты, создающие многочисленные варианты драпировки. Тесьма, жгут, бахрома, позумент, кисти, рюши, розетки, открывающие неограниченные возможности для дизайнеров и домохозяек. 
Несколько измененным вариантом классических штор являются шторы в стиле «Кафе». Они закрепляются на стержне, расположенном посередине окна и закрывают таким образом только нижнюю его часть. Изолируют помещение, но не мешают проникновению дневного света.

Если такие шторы оформлены вышивкой с использованием народных мотивов, то это уже шторы в стиле «Кантри». Они могут крепиться прямо к раме окна и незатейливо называться «задергушками». Между прочим, украшенные вышивкой и дополненные нарядным ламбрекеном, шторы в стиле «Кантри» или «Кафе» не уступят по декоративности шторам с более импозантными названиями. 
Скрещенные шторы – дальний родственник классических штор. Они изготавливаются из двух полотен, но эти полотна соединяются между собой по верхнему краю, а потом разводятся в стороны и закрепляются по бокам при помощи подхватов, колец или бантов. Обычно они изготавливаются из тканей, хорошо пропускающих свет, потому что закрепляются стационарно и не могут раздвигаться в стороны, открывая большую часть окна. Для создания скрещенных штор можно даже использовать всего один кусок ткани, перекинутый через карниз.  Очень интересное решение окна: лаконично и вместе с тем эффектно. 
Рулонные шторы – прямые полотна ткани, монтирующиеся при помощи специальных приспособлений прямо в проем окна. При помощи несложного механизма эти полотна сворачиваются в рулон вверху или растягиваются до самого низа окна. Главный их плюс – эргономичность. Они отлично впишутся в интерьер в минималистском стиле. Также хороши они там, где есть особенная необходимость в экономии места или изолировании помещения. В последнем случае они для большей нарядности могут сочетаться с другими видами штор. Рулонные шторы, изготовленные из специальной ткани, совершенно не пропускающей свет, используются для затемнения помещений – в кинотеатрах или обычных домах за Полярным кругом в период полярного дня. Кроме всего прочего, они улучшают теплоизоляционные свойства окна. 
Бамбуковые шторы – по конструкции это нечто среднее между шторами и жалюзи. Поднимаются и опускаются при помощи специального механизма. Устойчивы к выцветанию и воздействию влаги, очень износостойки. Используются для создания интерьеров этнической или минималистской направленности. Могут сочетаться со шторами из ткани гармонирующих тонов с орнаментами в африканском или восточном стиле. 
Отдельного внимания заслуживают шторы, названия которых связаны с разными странами. Такие шторы помимо выполнения дизайнерских и функциональных задач, несут в себе отголосок истории и культуры разных народов. 
Римские шторы. Так же как и рулонные, они изготавливаются из прямоугольного куска ткани, часто совпадающего по ширине с проемом окна. В расправленном виде римские шторы представляют собой ровное полотно ткани, разделенное на равные секции, разделенные между собой вшитыми горизонтальными планками. Поднимаются римские шторы по принципу горизонтальных жалюзи. Для этого используются шнуры или электродвигатель. Поднимаясь, римские шторы образуют ровные горизонтальные складки. Они могут быть выполнены из самых разных по толщине и рисунку тканей. Эргономичны и функциональны. 
Японские шторы представляют собой прямые полотна ткани, закрепленные на прямоугольной рамке или горизонтальной планке. В последнем случае в нижний край шторы вшивается еще одна планка для утяжеления. То есть японские шторы всегда выглядят как плоские прямоугольники. Таких полотен может быть несколько. Они приводятся в движение рельсовым механизмом – ручным или электрическим и могут сдвигаться друг за друга, открывая путь солнечному свету, а расположенные в линию, могут закрывать не только окно, но и всю стену. Также их используют в роли перегородок и ширм, разделяющих пространство комнаты. Ткани для их изготовления используются очень разные в зависимости от их основного назначения и стиля интерьера.
Австрийские, французские, итальянские, лондонские шторы в отличие от японских и римских гораздо более декоративны. Друг от друга они отличаются способами драпирования складок и, если можно так выразиться, степенью нарядности.
Австрийские шторы собраны по нижнему краю в мягкие полукруглые складки. Они украшаются бахромой, оборками по нижнему краю, кистями, бантами. Особенно эффектно смотрятся австрийские шторы из тканей с блестящей поверхностью – шелк, полиэстер.

Французские шторы на первый взгляд можно принять за австрийские. Отличие между ними в том, что французские шторы собираются в складки по всей длине, даже если они опущены до самого пола. Французские шторы, пожалуй, самые роскошные из всех. Часто они сочетаются с бархатными, парчовыми или велюровыми гардинами, дополняются красивыми ламбрекенами, украшаются при помощи самых эффектных аксессуаров.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
 
Итальянские шторы собираются в складки при помощи шнуров, пропущенных по диагонали к верхнему краю. Верхний край штор при этом не раздвигается полностью. 
Лондонские шторы отличает в первую очередь строгий рисунок ткани – полоска, неяркая клетка. Избыток ширины лондонских штор собирается в плоские складки. В опущенном виде лондонские шторы выглядят ровным полотном ткани. А собираясь при поднятии в складки каскадом, выглядят очень эффектно. 
