«РаПан» – создай уют вокруг себя!

Статистика, которая, как известно, знает все, утверждает: шестьдесят процентов российских семей считают улучшение жилищных условий своей первоочередной задачей. Казалось бы, нынче с этим проблем быть не должно: рынок недвижимости до отказа насыщен самыми разнообразными предложениями. Можно подобрать старое или новое жилье, построить коттедж или квартиру в большом доме, воспользоваться ипотекой или стать дольщиком – остается только выбрать вариант по душе. А вот тут начинаются «но…»: мелкие, разнообразные и неисчислимые. И заветная мечта о собственном уголке тихо растворяется в сутолоке проблем. Большая часть несостоявшихся новоселов пасует перед двумя проблемами: высокая стоимость заветных метров и длительные сроки воплощения мечты. Денежки-то надо вкладывать сейчас, а жилье когда еще получишь?  Вот если бы дома строились всего за пару месяцев…

– Мы можем строить и быстрее, – утверждает директор производственно-строительной компании «Оптима» Виталий Гребенников. – Бригада опытных рабочих способна собрать коттедж из наших комплектующих и по нашей технологии всего за пять дней.

Заманчиво, а? После такого сообщения нам ничего не оставалось, кроме как попросить Виталия Михайловича рассказать подробнее о тех возможностях, которые предоставляет застройщикам «Оптима».

«МИ»: Виталий Михайлович, мы привыкли к тому, что строительство – процесс длительный, трудоемкий. Не слишком ли смелое заявление?

ВГ: За пять тысяч лет, прошедших с начала строительства египетских пирамид, технология возведения домов практически не менялась. Появлялись новые конструктивные решения, новые материалы, облегчающие труд машины и  механизмы, изменялась комфортность жилья, а принцип оставался прежним: сначала складываем кирпичик к кирпичику, а потом пытаемся все это утеплить, украсить и т.д. Мы в корне переломили эту ситуацию, разработав технологию быстровозводимого домостроения «РаПан», которая предполагает конвейерное производство типовых элементов дома.

«МИ»: Так вы первопроходцы?

ВГ: Не совсем. Похожие деревянно-панельные дома строились в Скандинавии еще лет двести назад. В США и Канаде, куда эта технология попала вместе с переселенцами, такие дома составляют основу жилищного фонда. Мы внимательно изучили заокеанский опыт, внесли в него существенные изменения и дополнения, основываясь на собственных разработках, приняв во внимание появившиеся в последнее время материалы и технологии. В результате появилась настолько новая технология, что мы смогли ее запатентовать под собственной маркой – «РаПан».

«МИ»: Как же выглядит процесс рождения нового дома?

ВГ: На нашем производстве изготавливаются элементы двух типов: композитные панели и балки из клееного бруса. Сгруппированные в сборочные комплекты дома доставляются на стройплощадку, где монтируются. Благодаря применению уникального высокоточного оборудования, элементы не нуждаются в  дополнительной подгонке, дом собирается без применения строительной техники и с помощью обычного бытового инструмента. Готовое жилище не требует т.н. «черновой отделки»: внутри сразу же можно клеить обои, класть полы и т.д. Делать это сразу, или постепенно – зависит от хозяина дома. Элементы конструкции дома рассчитаны и изготовлены так, что обеспечивают необходимую тепло- и звукоизоляцию. 

«МИ»: Вы поставили производство домов на поток. Значит ли это, что и дома, производимые по вашей технологии, получаются типовыми?

ВГ: Ни в коем случае! У нас действует архитектурно-конструкторское бюро, специалисты которого разрабатывают проекты домов, учитывая все пожелания заказчика. Типовые размеры панелей дают достаточно широкий простор фантазии архитектора. Мы можем производить дома различной этажности, до трех этажей, наша технология может быть использована для надстройки мансард на уже имеющихся строениях, что увеличивает полезную жилую площадь. Можно возводить индивидуальные или сблокированные жилые дома – так называемые таун-хаусы, производственные, административные или офисные здания, словом, все виды строений, полностью соответствующие всем нормам и правилам. Еще один плюс нашей технологии – возможность строить там, где традиционные способы не подходят. Благодаря легкости конструкций, наши дома могут возводиться на склонах оврагов, слабых грунтах, на участках с высоким уровнем залегании грунтовых вод.  

«МИ»: Недорогие, быстровозводимые дома, которые можно строить практически где угодно. Ваша технология позволила бы решить многие проблемы, связанные с предоставлением жилья молодым и малообеспеченным семьям, в сельской местности. Органы власти как-то взаимодействуют с вами в этих вопросах? 

ВГ: Да, действительно, нашей технологией заинтересовалось Министерство строительства, архитектуры и ЖКХ, Министерство сельского хозяйства республики. Прорабатываем как раз те вопросы, о которых вы говорили – строительство жилья для сельской молодежи, расселения жильцов ветхих домов. Сейчас наши архитекторы разрабатывают проекты микрорайонов городской застройки – те самые таун-хаусы. Технология «РаПан»  идеально вписывается в рамки национальной программы «Доступное и комфортное жилье – гражданам России», и мы надеемся на долгосрочное и плодотворное сотрудничество с государством.

«МИ»: Вы работаете только в пределах Чувашии?

ВГ: Несмотря на то, что начали мы сравнительно недавно, технология «РаПан», вызывает большой интерес и у наших соседей. Так, мы уверенно выходим на строительный рынок Татарстана. Прежде всего – с индивидуальными жилыми домами. Городские власти Казани заинтересовались нашей технологией мансардного строительства. Универсальные свойства нашей технологии, разработанной с учетом климатических условий России, строительных норм и правил, менталитета россиян, позволяют применять «РаПан» на всей территории нашей страны – от Мурманска до Краснодара. Не сомневаюсь, что со временем наши дома можно будет увидеть по всей России.

Свое название новая технология получила от сочетания слов «Ра» – так звали египетского бога Солнца и, кроме того, так звучало древнее название Волги, и «панель» – основной элемент конструкции домов. С другой стороны, рапан – это морской моллюск, и, как всякий моллюск, он строит свою раковину, в которой ему удобно и комфортно. Нет сомнений, в доме, построенном по новой технологии, будет и теплый солнечный свет, и уют, созданный только для вас.

И. Никонов.
