Gstream: вливайся!

До боли знакомо досадное чувство, возникающее всякий раз, когда что-то мешает заняться любимым делом?

Вновь и вновь пытаешься попасть на игровой сервер Counter-Strike, а машина безжалостно сообщает о том, что мест нет… Иной раз кажется, что готов отдать всё – лишь бы получить право играть в любое удобное время!
Такую возможность дает Gstream! И чтобы воспользоваться ею, вовсе не обязательно «отдавать всё»: получить преимущества над остальными можно за вполне разумную плату. Так, снять бан можно за 250 или за 1500 р. – если бан был поставлен за использование читов. Согласитесь: более, чем скромный штраф...
Это как в футболе: кто-то предпочитает экономить и гоняет мяч по неровному асфальту во дворе дома, а кто-то выбирает ровный ухоженный газон и современный инвентарь спортивного клуба… Конечно, за деньги. Но разве комфорт и приятное времяпровождение не стоят того?
Услуга “FreeSlot” – твой абонемент с неограниченным числом посещений. Нет, не спортзала, а мира Counter-Strike. Покупая всего за 250 р. слот на 1 месяц, ты «бронируешь» себе место в виртуальном игровом зале. Отныне компьютер не посмеет выдать сообщение: «Server is Full»: и днем, и ночью ты – желанный гость в игровом пространстве Counter Strike.
Главное – не опоздать! Поторопись с приобретением заветного «пропуска»: количество слотов строго ограничено.
Ну, а если ты уже досконально знаешь правила сервера Gstream, админ-команды и жаждешь примерить на себя роль судьи, тогда самое время попробовать свои силы в роли админа. Стоимость админства определяется исходя из того, какие функции ты выбираешь: kick и slay стоят всего по 375 р.; votemap и chat – по 650 р.; ban – 500 р. Не правда ли, приемлемая плата за то, чтобы по справедливости вершить судьбы мира, пусть и виртуального?

Gstream – это своего рода элитарный клуб любителей Counter-Strike. Адрес сервера – вот что укажет на твою к нему принадлежность:. ведь первым пяти клиентам, заказавшим эту услугу, предоставляется бесплатный хостинг на www.gstream.ru. Для остальных игроков плата за хостинг – чисто символическая: 25 рублей в месяц! 
Именем игрока Counter-Strike дорожат. С помощью Gstream можно обезопасить свой ник от нежелательных посягательств! 100 р. в месяц – и ты получаешь возможность защитить его паролем: отныне никто не сможет «подмочить» твою репутацию или изменить в худшую сторону игровую статистику.

Личная модель игрока стоит всего 1000 р., во столько же обойдется приобретение 5 моделей для клана (стоимость одной модели – 200 р.). 

Реклама на сервере – еще один вид услуг, предоставляемых Gstream: продемонстрировать свой сайт или сайт своего клана можно с помощью баннеров. Единственное условие, которое необходимо соблюдать при этом: не быть чересчур навязчивым!

Заплати 1000 р., и в течение 1 месяца 2 твоих баннера будут красоваться на стенах любой карты (в случае необходимости, макет баннера изготовят для тебя всего за 125 р.). 
Самый простой и экономичный вариант, предлагаемый Gstream, - размещение баннера размерами 150*40 в окне приветствия: стоит такая услуга баснословно дешево - 100 р. 
Докажи всем, что ты – лучший! Направь письмо на buy@gstream.ru, получи инструкцию по оплате нужного сервиса и …вливайся в Gstream! 

