Irish Water Spaniel (Ирландский водяной спаниель)
ПРОИСХОЖДЕНИЕ

Ирландский водяной спаниель - одна из старейших пород, но ее корни уходят так далеко в прошлое, что уже невозможно отличить правду от вымысла в историях о происхождении этих собак. Вероятно, можно проследить их появление еще с тех времен, когда произошло разделение большой группы спаниелей на водяных и континентальных. Современные водяные спаниели существует в двух вариантах - английском и ирландском.

Ирландские водные спаниели были выведены из двух пород спаниелей - южного водяного и северного, различающихся размерами и цветом. Современный ирландский водяной спаниель ближе к южному типу.
КРАТКИЙ АВТОПОРТРЕТ

Рост: 51-58 см
Вес:  20-30 кг
Средняя продолжительность жизни: до 12 лет
Характер: общительный индивидуалист
Под милыми кудряшками этой собачки, под ее кустистыми бровями, нависающими на глаза, скрывается истинный ирландец - умный, полный жизни и немного дурашливый. Ирландский водяной спаниель обожает компанию людей и с удовольствием станет частью вашей семьи.
УЖИВЧИВОСТЬ С ДРУГИМИ ЖИВОТНЫМИ

Могут ужиться с другими животными только если росли вместе с ними.
УХОД

Шерсть ирландского водяного спаниеля жесткая и кудрявая и не доставит больших проблем. Однако необходимо раз в неделю тщательно расчесывать ее щеткой с редкими зубцами. Также следует проверять уши, глаза и подстригать когти. Эти собаки не линяют, поэтому рекомендуются для людей с аллергией на шерсть.

Несмотря на то, что эти псы схватывают все на лету и их очень легко дрессировать, опасайтесь переборщить с тренировками, они могут наскучить собаке.

ИДЕАЛ ХОЗЯИНА
Люди, желающие обрести не просто собаку, но члена семьи со своим индивидуальным характером.
Pharaoh Hound (Фараонова гончая)

ПРОИСХОЖДЕНИЕ

Хотя фараоновы гончие и считаются «египетскими» собаками, их родина - отнюдь не Египет. Эти собаки были завезены на острова Мальта и Гозо финикийскими торговцами, где жили около 5 тысяч лет. Что интересно, современные фараоновы гончие мало отличаются от тех, что жили в древние времена, что доказывают останки этих собак, найденные в различных захоронениях.
КРАТКИЙ АВТОПОРТРЕТ

Рост: 53-67 см
Вес:  20-25 кг
Средняя продолжительность жизни: до 14 лет
Характер: гордый и игривый
Изящные, грациозные, имеющие благородный окрас, фараоновы собаки сами по себе представляют некий шедевр искусства, которым не устают восхищаться ценители. Неудивительно, что чувство собственного достоинства в этой собаке иногда перевешивает верность хозяину. Выражается это в принципиальном отказе отзываться на имя и выполнять команды. Собака вообще любит считать себя главной в доме. Чтобы избежать таких проблем, следует начинать дрессировать ее с раннего возраста. Однако помимо всего этого, это удивительно сообразительная, веселая, игривая собака, которая очень нежно относится к своему хозяину.

УЖИВЧИВОСТЬ С ДРУГИМИ ЖИВОТНЫМИ

В компании других домашних животных, фараонова гончая, безусловно, будет бороться за утверждение своего авторитета. Поэтому необходимо контролировать ее общение с ними.

УХОД

Чтобы гладкая, шелковистая шерстка этих собак сияла красотой и здоровьем, необходимо обеспечить им правильное питание, отсутствие стрессов, и спокойный сон в теплой постельке.

Но все же прежде всего фараоновы собаки - это гончие, которые обожают побегать, чтобы сбросить накопившуюся энергию. Просто недопустимо держать собаку запертой в доме долгое время!

Кроме того, необходимо периодически проверять зубы, уши и когти собаки.
ИДЕАЛ ХОЗЯИНА
Фараонова собака подойдет опытному и ответственному человеку, который готов отстаивать свое право на главу семьи и устраивать этой собаке регулярные и долгие прогулки.

Rottweiler (Ротвейлер)
ПРОИСХОЖДЕНИЕ

Ротвейлер - одна из древнейших пород собак, берущая свои корни еще во времена Римской империи. Тогда они использовались как пастушьи собаки. Однако в начале 20 века начался своеобразный «кастинг» среди собак, подходящих для службы в полиции. Стало очевидно, что ротвейлеры идеально справятся с этой работой, и в 1910 году они были официально признаны полицейскими собаками.
КРАТКИЙ АВТОПОРТРЕТ

Рост: 56-68 см
Вес:  42-50 кг
Средняя продолжительность жизни: до 12 лет
Характер: уверенный и самостоятельный
Ротвейлеры отлично проявляют себя и как компаньоны, и как рабочие собаки, и как сторожа. Уверенные, твердые, бесстрашные, они склонны к доминированию, поэтому этим собакам следует с самого начала четко дать понять, какова их позиция в семье.

С детьми они обычно терпеливы, но родители должны убедиться, что дети умеют правильно общаться с собакой. Желательно даже, чтобы они были вовлечены в процесс воспитания пса - это доставит удовольствие и вам, и детям, даже собаке, и к тому же сплотит семью.
УЖИВЧИВОСТЬ С ДРУГИМИ ЖИВОТНЫМИ

Ротвейлеры могут проявлять агрессию по отношению к другим животным, но такой ситуации можно избежать, если растить их вместе.
УХОД

Самое главное, что следует учитывать - это то, что ротвейлеры требуют довольно строгого и последовательного воспитания и дрессировки. Совершенно необходима ранняя социализация. Это означает, что нужно с самого раннего возраста знакомить пса с событиями и явлениями внешнего мира, чтобы впоследствии это не было для него стрессом. Кроме того, ротвейлеры в щенячьем возрасте быстро растут и это нужно учитывать в питании и объеме тренировок. Как и все быстрорастущие собаки, ротвейлеры подвержены дисплазии тазобедренных суставов и остеохондриту. 
ИДЕАЛ ХОЗЯИНА
В первую очередь, ответственный человек, достаточно хорошо разбирающийся в вопросах собачьего поведения, или готовый учиться этому. Не забывайте, ротвейлер нуждается в твердой руке при воспитании и тренировке.
Scottish Terrier (Шотландский терьер)

ПРОИСХОЖДЕНИЕ

Современный шотландский терьер - потомок старошотландского терьера, данди-динмонт-терьера, керн-терьер и уэст-хайленд-уайт-терьера. Точное происхождение породы неизвестно, но очевидно, что она достаточно древняя. Невысокий рост и мохнатая шерсть собаки говорит о том, что раньше занятием этих собак была преимущественно охота на диких животных, таких как лиса, барсук, ласка и крыса. Эти животные в то время наносили большой вред шотландским фермерским хозяйствам, поэтому эта порода получила большое развитие, сочетая в себе силу и довольно скромные размеры.

КРАТКИЙ АВТОПОРТРЕТ

Рост: 25-28 см
Вес:  8-11 кг
Средняя продолжительность жизни: до 12 лет
Характер: преданный, но сдержанный
Шотландский терьер - это небольшая собачка, которая подойдет любой семье и любому дому. Она может быть немного сдержана в эмоциях, но знайте, что ее преданность и верность семье просто безгранична. Любящий, нежный по отношению к членам семьи, к посторонним этот пес холоден, агрессивен и даже драчлив. Это касается и других собак - свою территорию шотландский терьер будет защищать, независимо от размеров противника. Это делает этих собак хорошими охранниками.

С детьми они удивительно нежны и терпят все их выходки.
УЖИВЧИВОСТЬ С ДРУГИМИ ЖИВОТНЫМИ
Шотландский терьер может вполне гармонично уживаться с другими домашними животными, если, конечно, их правильно и постепенно знакомить друг с другом. Известно множество случаев, когда шотландские терьеры вполне счастливо уживались в одном доме с кошками, морскими свинками и другими мелкими животными.
УХОД

Как и все собаки, шотландские терьеры нуждаются в регулярных прогулках и физических упражнениях. Но этой коротконогой собачке для поддержания формы много не нужно. Они любят скорее прогуливаться, чем бегать. Очень важно держать этого терьера на поводке, потому что его древний охотничий инстинкт вполне может заставить его погнаться за кроликом или кошкой наперерез едущему автомобилю.

Уход за шерстью не принесет особых хлопот - будет вполне достаточно тщательной чистки и расчесывания шерсти дважды в неделю.
Конечно, для содержания этих собак не требуется высоких заборов, как для крупных собак, но обязательно удостоверьтесь, что ограждения достаточно надежны и что в окружении пса нет опасных предметов.
ИДЕАЛ ХОЗЯИНА
Человек, готовый к тому, что 24 часа в сутки его будут контролировать, защищать и обожать. Время, которое вы тратите на собаку, и уделяемое ей внимание возвратятся к вам вдвойне с его безграничной преданностью и вечной любовью.

