Неизвестно, есть ли жизнь на Марсе. Зато узнать о том,  есть ли она в водных глубинах проще простого, с GPS-картплоттером и эхолотом Furuno GP-3500F. Этот прибор – усовершенствованный аналог другого популярного аппарата - Furuno GP-3500. По сравнению с предыдущей моделью, Furuno GP-3500F обзавелся превосходным эхолотом, о чем и свидетельствует литера „F“ в наименовании устройства.

GPS-картплоттер и эхолот Furuno GP-3500F – элегантный прибор с шикарным цветным дисплеем высокого разрешения, выполненным по технологии TFT. Его диагональ составляет 10,4”, а разрешение – 480х640 пикселей.
GPS-картплоттер и эхолот Furuno GP-3500F оснащен высокочувствительным 12-ти канальным GPS/DGPS/WAAS приемником,  обеспечивающим точность позиционирования судна с погрешностью не более 3-х метров. 
Малое время, требуемое для холодного и, тем более, теплого пуска GPS-картплоттера и эхолота Furuno GP-3500F – важное преимущество аппарата, делающее его использование крайне приятным.

Память устройства рассчитана на 80 000 точек и отметок траектории, емкость путевого журнала TrackLog составляет 200 маршрутов.

GPS-картплоттер и эхолот Furuno GP-3500F оборудован двойным слотом под карты памяти стандарта SD, на которых можно сохранить картографию и другие необходимые данные.

Используя стандарты картографии C-MAP NT или Navionics Nav-Charts/ Furuno MiniCharts, GPS-картплоттер и эхолот Furuno GP-3500F является одним из самых точных и, вместе с тем, простых в освоении приборов для навигации на море.

В GPS-картплоттере и эхолоте Furuno GP-3500F используется двухчастотный сонар с мощностями 600 Вт и 1 кВт, способный генерировать импульсы 50/200 кГц. 200-килогерцовые импульсы пригодятся для сканирования мелководья, в то время как частота в 50 кГц позволит значительно увеличить глубину сканирования, вплоть до 1200 метров!
