Дерево и здоровье.

Вы знаете, что произойдет, если на Земле вдруг исчезнут все растения? Человечество в этом случае перестанет существовать в течении 12 минут! Самый главный подарок, который делают растения человечеству — это производство кислорода, без которого невозможна была бы сама жизнь. Но растения щедры. Они готовы делится с человеком всем, для того, чтобы помогать ему жить и сохранять здоровье.

Трудно найти на земле дерево, которое человек не использовал бы тем или иным способом. Деревья исцеляют и душу и тело. Растения тренируют все органы чувств: запахами, цветами, звуками. Стоит только прикоснуться к зеленому другу и его сила переходит на человека. В древние времена язычники обожествляли деревья и обращались к ним с просьбами о ниспослании богатства, удачного брака, благополучных родов, здоровья и долголетия.

Из дерева испокон веком строили дома. Особенно в России. До Петра Первого русские строители считали, что каменные дома вредны для здоровья. А поэтому из дерева делалось все: здания, мебель, домашняя утварь, посуда. Для каждой вещи существовало свое дерево. К примеру детские колыбельки делались из березы. Считалось, что она охраняет малыша от злых духов, сглаза и болезней.

Даже расчески делались с учетом свойств того или иного дерева. Считалось, что березовая расческа имеет лечебный эффект и усиливает активность лечебных средств, нанесенных на волосы. А дубовая — успокаивает кожу головы и волосы и они не электризуются.

И уж конечно, из дерева строились в России бани. Цельные бревна “дышат”, древесина ароматизирует воздух. Именно в банях в России принято было “править” здоровье. Непременным атрибутом бани был веник, да не просто какой-нибудь, а подобранный с толком, со смыслом, с учетом того — кого и для какой надобности этим веником парить будут.

Веник в бане — всем начальник.

Самые распространенные и до настоящего времени банные веники: березовый, дубовый, липовый. Используют так же эвкалиптовые, рябиновые, хвойные веники. И у каждого — свое назначение.

Самый распространенный — березовый. Им пользуются все посетители бани: мужчины, женщины, дети и пожилые люди. Березовый веник особенно эффективен при радикулите, помогает при болях в мышцах и суставах после упражнений и физических нагрузок. Так что он подойдет и для спортсменов.

Березовые веники хорошо очищают кожу при склонности к сыпи и угрям, ускоряет заживление ран и ссадин. Оказывают успокаивающее действие, улучшает настроение.

Особенное достоинство “березового духа” состоит в расширении мелких бронхов. Это способствует отхождению мокроты и улучшению вентиляции легких. После такого веника легче дышится, поэтому он незаменим для курильщиков и людей с астмой.

Вода, в которой замачивали веник, отличное средство для мытья головы: укрепляет волосы, делает их мягкими и шелковистыми, к тому же избавляет от перхоти.

Российские космонавты, кстати, изобрели баню, в которой можно мыться на орбите. Это отечественное “ноу-хау”. Поэтому в посылках, которые отправляются на орбиту, березовый веник, не такая уж редкость.

Вторым по значимости в бане является веник дубовый. Он считается мужским, потому, что мощный, массивный, грубоватый. Массаж таким веником активизирует кровообращение.

Больше всего он подходит для людей с жирной кожей, поскольку делает ее мягкой и упругой, оказывает противовоспалительное действие.

Аромат дуба препятствует чрезмерному повышению артериального давления, поэтому именно этот веник наиболее полезен для полных людей и гипертоников.

Водой, в которой настаивался дубовый веник обмывают тело, умываются, это помогает от угревой сыпи. А еще в этом настое моют ноги — он уменьшает потливость ног, а значит и устраняет запах.

Реже используют липовый веник. Он больше подходит людям с тонкой, нежной кожей — женщинам и детям.  Он помогает снять головную боль, оказывает мочегонное действие, успокаивает, заживляет раны. Ему нет равных при простудных заболеваниях.

Хвойный веник (пихтовый, можжевеловый). Стимулирует потоотделение, усиливает кровообращение не только в мышцах, но и даже во внутренних органах. Поэтому он хорош при болях в мышцах, позвоночнике, при радикулите, невралгии.

В традиционной японской бане “фуро” используют бочку, наполненную хвойными опилками, в перемешку с лечебными травами, нагретую до 50-60 градусов. Сидя в ней парятся. Опилки впитывают пот, лекарственные растения питают кожу, а пар от горячих хвойных опилок благотворно действует на органы дыхания.

Хвойный “дух” дезинфицирует воздух и препятствует респираторным заболеваниям. Несколько хвойных веток полезно добавлять в березовый или дубовый веник. А хвойным настоем можно поливать каменку и мыться.

А еще можно этим настоем вымыть полы в доме, тогда весь дом наполнится ароматом хвойного леса, да и количество микробов и на полу  и в воздухе уменьшится. И без всякой “химии”

А вот тем, кому баня нужна для того, чтобы взбодриться следует использовать рябиновый веник — он устранит расслабляющее воздействие банной процедуры. Это особенно важно, если по той или иной причине вы оказались в бане в первой половине дня.

Кстати в Германии до сих пор прибивают ветви и плоды рябины к дверям домов для защиты от злых духов.

Не только баня.

Конечно, дерево — не только строительный материал или банный веник. Практически все части деревьев используются в народной медицине. Листья, кора, цветы, плоды. Для каждой части дерева есть свое применение. И этому посвящено много книг.

Но в последнее время гораздо меньше внимания стали уделять древесным сокам. А ведь из издавна использовали во всех странах мира, в том числе и для укрепления здоровья.

Греки чистили зубы и освежали дыхание с помощью смолы мастичного дерева. Индейцы племени майя использовали для этого сок гевеи (потом из этого сока наладили производство каучука). В России для очищения полости рта жевали сосновую смолу, смешанную с медом.

В России же широко использовали березовый сок. Считалось, что те, кто выпивает натощак стакан березового сока — защищены от всех болезней. Березовый сок рекомендовал при различных заболеваниях еще Авиценна. А еще этот сок использовали для умывания, для мытья головы. Считается, что он помогает мужчинам против импотенции, а женщинам во время климакса.

В медицине используются и затвердевшие соки фруктовых (чаще вишневых, черешневых) деревьев — камедь. При растворении в воде она образует коллоидные растворы, которые применяются для лечения гастритов, колитов, язвенной болезни.

А в Канаде и на Дальнем Востоке собирают кленовый сок (сироп). Клен запасает огромное количество крахмала, поэтому сок этого дерева сладкий, как мед. Еще индейцы северной америки добывали из кленового сока сахар, готовили на его основе напитки и лекарства.

На Дальнем Востоке на его основе готовят квас. А в Канаде до сих пор на кленовом сиропе готовят мороженое, кремы для кондитерских изделий и карамель. Недаром кленовый лист  — это символ Канады.

Я другое, но тоже — дерево.

Существуют целые гороскопы друидов, в которых каждому знаку зодиака или месяцу рождения соответствует определенное дерево. “Свое” дерево может исцелять, успокаивать или наоборот — давать силу.

Даже внешний вид деревьев может способствовать тому или иному эффекту. Активизирующие деревья — с раскидистой кроной или пирамидальные — дуб, тополь, акация. Напротив, деревья с овальной или плакучей кроной — вяз, клен, липа, ива, ясень, береза — успокаивают. Так что почаще ходите в лес смотреть на деревья.

И уж точно, без рассказов о деревьях не обходится ни один сонник. А поэтому желаю Вам всем почаще видеть во сне апельсиновое дерево, увешанное спелыми плодами. Говорят, что это знак процветания и крепкого здоровья.
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