Особый уют и комфорт любому загородному дому придает камин. Не столь важно каким именно он будет – дорогим дизайнерским творением или же сделанным собственноручно, с небольшой затратой денежных средств. Главное, чтобы камин дарил тепло и отражал индивидуальность Вашего дома.
Самым легким и быстрым способом обзавестись камином будет приобретение электрокамина с имитацией пламени. Электрокамин избавит Вас от расходов, связанных с возведением дымохода и от необходимости заготавливать дрова для растопки, но с другой стороны не даст прочувствовать все очарование настоящего домашнего очага, с уютно потрескивающим живым огнем. Именно поэтому лучше потратить силы и средства на обустройство камина с натуральным пламенем. 
Кирпичный камин является наиболее простым в исполнении, при наличии желания и определенных знаний его вполне можно сделать собственноручно. 

Затраты на постройку кирпичного камина: будут зависеть от его конструктивных особенностей, облицовочного материала и вида отделки, которые Вы выберете. Облицовка и отделка камина интересная и зачастую самая затратная часть работ, особенно если производится с применением современных и качественных строительных материалов, например декоративного кирпича, камня и  массива дорогих пород деревьев. 

Конструкция камина: состоит из топки открытого/закрытого типа, дымохода и портала (облицовки). Приступая к постройке камина, очень важно верно рассчитать соотношение высоты и ширины топки, в камине средней величины это соотношение должно составлять 2:3. Второй немаловажный параметр – расчет глубины топливника и высоты портала, в данном случае целесообразно придерживаться показателей 1:2 или же 2:3, так как излишне глубокий топливник обладает малой теплоотдачей, а мелкий приведет к задымлению помещения. 
Огнеупорный кирпич: обязательно потребуется для постройки дымохода и других отдельных частей камина. Может быть любого цвета, от привычного красного до бежевого или розового. Выбирая кирпич, проверьте качество его обжига – хорошо обожженный кирпич при падении распадается на крупные составляющие, легко поддается обтесыванию, при простукивании слышен явный металлический звук. Недостаточно обожженный кирпич бледного цвета, при падении крошится на мелкие части, издает приглушенный звук во время простукивания. Пережженный кирпич имеет слишком темный цвет, на его поверхности видна стекловидная пленка. Укладывать кирпич можно в произвольном порядке, или придерживаясь определенного орнамента. 
Фундамент для камина: его ширина должна равняться ширине цокольного ряда плюс еще 5 см. Для начала потребуется вырыть котлован приблизительно 60 см глубиной. Дно котлована выстилается щебнем (слой в 10-15 см) и тщательно утрамбовывается. Сверху заливается раствор цемента и песка 1:3 соответственно, разведенный в воде до густого состояния.  Верхняя часть готового фундамента должна быть на 7 см ниже уровня пола в доме. Начинать возведение кирпичной кладки камина можно спустя 1 неделю после завершения фундамента. Кирпичный камин  может располагаться не только у стены, но и в углу комнаты или на ее середине. 
Кладка кирпича: перед тем как приступить к ней не забудьте укрыть фундамент двумя слоями изоляционного материала, рубероидом и толью. Первый ряд кирпичей кладется на раствор с повышенным содержанием цемента. Каждый кирпич предварительно погружают в воду (на 2 минуты), пока не прекратится выделение воздушных пузырьков из него. Данная мера необходима для увеличения прочности кирпичной кладки – сухой кирпич впитывает часть воды из  цементного раствора, снижая его качество. Стены топливника, каналов и дымосборника камина изнутри протирают  влажной тканью, избавляясь от излишков цементного раствора на их поверхности. Еще один важный момент – не следует штукатурить стены камина изнутри. Ровного наклона задней стенки камина добиваются при помощи специального стального экрана, замурованного в кладку.  Своды камина и дымосборник, имеющие криволинейную форму необходимо выкладывать методом ступенчатого напуска кирпича. Трубу камина следует защитить от попадания в нее мусора и осадков, для этого изготавливают фигурные дымники из жести или накрывают отверстие трубы кирпичом, сверху которого укреплен плоский кусок кровельного железа. 
Полки камина: в основном изготавливаются из специально обработанного дерева (вишня, сосна, орех, дуб). Защищаются от излишнего теплового воздействия слоем кирпича, бетона или камня. Форма полок напрямую зависит от  самого камина и может быть  трапецевидной или П-образной, реже в виде овала. 
Преимущества кирпичного камина: высокая степень обогрева помещения, отсутствие шума, энергонезависимость, быстрая растопка, возможность воплотить любые дизайнерские идеи в процессе наружной отделки.
