Беспардонный Вы человек, юноша.


Тема этикета в наши дни очень больная. Вот, допустим, Вы давно последний раз видели, как молодой человек открывает дверь даме? Или подает ей руку, выходя из автобуса? Задумались? Опустимся до уровня нашей школы. Здесь ситуация еще более плачевная. Тут какой-либо признак этикета можно увидеть еще реже.

В старину этикет был признаком хорошего тона, то, как ты ведешь себя в обществе, показывало твой «уровень». А что сейчас? Один раз, когда я спросил у молодого человека, почему он не пропустил даму вперед, он ответил что-то вроде: «я че, дурак что-ли???» (просьба сохранить орфографию) бывало, даже отвечали: «да какая тут дама – тут - самка!!!» В общем, уровень культуры у парней-школьников  очень страдает.… Но почему? Немодно? Лень протянуть руку, открыть дверь или помочь одеться?
Или может быть мальчики хотят казаться крутыми и поэтому «забивают» на любое проявление умственного и культурного достатка?


Хотя, иногда все-таки можно увидеть, что молодой человек пропускает девушку вперед. Но если присмотреться, то все-таки причину такого «культурия». Все это лишь из-за того, что девушка просто нравиться молодому человеку, и ведет он себя так, лишь потому, что бы понравиться ей…

Что же получается, правилам этикета нужно соблюдать только для вида? Ведь тот парень так ведет себя только с той девушкой. С другими он ведет себя не только, не соблюдая правила этикета, более того – вообще выходя из рамок приличия! И такая же ситуация со многими парнями.
Интересно, а если опуститься ниже, в среднюю школу, что нас ожидает там? Если посмотреть на мальчиков 5-6 класса там можно вообще на потолок лезть, ужас какой! Там девочкам не только не уступают дорогу, их там с ног сбивают …

Что же получается, наши мальчики настолько безкультурны? Я думаю не совсем. Иногда (со временем все больше и больше) встречаются и хорошие примеры. И я надеюсь, что тенденция продолжиться. ( А что с маленькими – у них, я думаю, это тоже пройдет, возраст такой, еще поумнеют. И все поймут. Хорошо бы поскорее. (
Ваш, Роман Габьев.
