Все гениальное – просто!

Производство пива должно быть простым и быстрым.

В случае с Пивоваренной Машиной преимущества простых и гениальных решений проявляются в полной мере. 

Используя для приготовления пива Пивоваренную Машину, Вы можете сконцентрироваться на главной и лучшей части процесса – получении удовольствия. 

Большая часть самой трудной работы – поиск и смешивание ингредиентов – выполняется без Вашего участия. Это забота профессиональных пивоваров. Вы лишь наливаете в контейнер воды, добавляете готовую пивную смесь, а все остальное Пивоваренная Машина делает сама! Волшебство, да и только!

К тому же, производство домашнего пива с помощью Пивоваренной Машины занимает всего 7-10 дней, а, значит, Вам не придется слишком долго ждать, чтобы насладиться плодами своего труда.

Кстати, замолвим пару слов о пивных смесях. Вы, наверное, решили, что должны будете использовать только запатентованные пивные смеси от Beer Machine? Ничего подобного! Вы сможете создавать свои собственные рецепты и готовить по ним Ваше авторское пиво – Пивоваренная Машина в любом случае будет работать корректно. Узнайте обо всех подробностях в Клубе Пивоваров!

Возьмите на заметку!

Сегодня на рынке представлено большое количество всевозможных микро-пивоварен. Некоторые из них стоят немного дешевле, чем Пивоваренная Машина от Beer Machine, но при этом такие микро-пивоварни имеют ряд существенных недостатков:

· Все они варят пиво очень долго - в 3 раза дольше, чем Пивоваренная Машина.

· Все они требуют приложения большого количества усилий со стороны пивовара – в 3 раза больше, чем Пивоваренная Машина.

· Все они варят пиво, которое по вкусовым качествам значительно уступает пиву, производимому с помощью Пивоваренной Машины.

· Ни одна из дешевых микро-пивоварен не может удерживать давление для поддержания естественного насыщения пива углекислотой, в то время как Пивоваренная Машина с легкостью справляется с этой задачей. 

При производстве пива с помощью дешевых микро-пивоварен расходуются десятки килограмм сахара -  о каком действительно качественном пиве может идти речь в таком случае?!!  А пивные смеси от Beer Machine – это 100% натуральные ингредиенты, смешанные профессиональными пивоварами в строгом соответствии с рецептами, без нарушений закона о «чистом» пиве.

