Под знаком Java

Уже на старте «мобильной эры» многие покупатели мобильников часто интересовались количеством установленных в телефоне игр. Тогда о таких вещах как почтовый клиент или Web-браузер даже и не мечтали… Теперь в сотовых царит технология Java. Благодаря развитию новых стандартов разработчики постоянно продвигают новые возможности, поэтому теперь приложения J2MЕ могут добавить в ваш телефон практически все, что угодно.


Что такое J2ME

В 1999 году Sun Microsystems представила всему миру новую программную технологию, которая предназначена для создания приложений, работающих на мобильных устройствах – сотовых телефонах, коммуникаторах и т.д. J2ME расшифровывается как “Java 2 Micro Edition”. Язык Java изначально создавался, как кросс-платформенный язык, способный работать на устройствах с ограниченными возможностями. Строго говоря, технология эта не совсем новая – она стала преемницей J2SE (Java 2 Standard Edition), используемой для создания «больших» приложений. Фактически J2SE несколько упростили, убрали лишнее и добавили специфические, важные для мобильных устройств функции. Особенностью Java-программ является их выполнение на так называемой «виртуальной машине Java», а сама технология задумывалась как «платформонезависимая». Если мобильный телефон обладает поддержкой Java, на нем должны запускаться любые Java-программы. А это не только игры, но и приложения для Интернет (почтовые клиенты, утилиты для отправки файлов с телефона, Web-браузеры), справочники, базы данных, двуязычные разговорники, карты, скрин-сейверы…


Открытость платформы J2ME позволила создавать приложения для мобильных телефонов на надежном языке высокого уровня. Такую программу пользователь может в любой момент загрузить на свою «трубку» из Сети и через несколько мгновений запустить. Даже после перехода на телефон другого производителя Вы сможете пользоваться привычными и любимыми приложениями. С открытостью исходников связан важнейший плюс технологии: для Java существует громадное количество библиотек.


В нашем городе уже давно появилась услуга по «закачке» мелодий, игр и прочих приложений на мобильники. Воспользовавшись этим сервисом, Вы загрузите желаемые файлы меньше, чем за пять минут. В разных местах это удовольствие будет стоить от двадцати до пятидесяти рублей за одну единицу. По словам работников «точек закачки», обычно «заливают» игры, а другие Java-приложения пользуются незначительным спросом, в основном, среди владельцев смартфонов. Большинство «смартфонщиков» сами закачивают все необходимое из Интернета.


Существует множество Интернет-ресурсов, которые предоставляют пользователю возможность установить игры на свой телефон. Среди них есть платные и бесплатные. Принципиальной разницы между ними нет, поскольку многие компании прибегают к распространения бесплатных игр как к способу продвижения своей торговой марки на начальном этапе развития. Однако коммерческие игры обычно отличаются новизной и продвинутостью, следовательно, они намного интересней. Большая часть бесплатных игр не намного «хитрее», чем знаменитая «Змейка», в то время как коммерческие игры обычно имеют хорошую графику и/или занимательный сюжет.


Классификация и примеры Java игр


Arcade (Action) – требуется бегать и стрелять во врагов. Очень известной была игра Caveman (версия когда-то популярной РС-игрушки, в которой нужно набирать очки, увиливая от падающих камней).


Board – это, в основном, карточные и другие интеллектуальные игры (шахматы, шашки и забавы вроде Bombs – «мобильный сапер»).


Platform/Jump&Run – здесь известен Goldminer (также известная игра, перенесенная с РС, в которой маленький человечек собирает золото, убегая от врагов).


Puzzle – разнообразные паззлы и логичекие игры.


Sport – спортивные игры: Collision Course и Racing Fever (гоночные симуляторы), Snowboard и Bowling.


Miscellaneous – «разное»: игры, не попадающие в другие разделы.

Загрузка Java-приложений

Java можно загрузить в телефон (если он поддерживает такую возможность) несколькими способами:

- с помощью ПК (кабель, ИК-порт, Bluetooth) – вариант работает со всеми моделями Nokia и Siemens SL45i. Обратная ситуация: Siemens М50 и его вариант МТ50 не поддерживают закачку Java-программ с компьютера. Производитель объясняет это повышением защищенности программ-бомб («прошивка» Siemens весьма уязвима);

- с помощью wap (wap обменник, wap.amobile.ru, wap.funs.ru, wap.wapo.ru);

- с помощью СМС заявки (сервисы, в основном, платные, но предлагаемые игры хороши);

- с телефона на телефон (ИК, Bluetooth).

Многие думают, что для загрузки Java приложений обязательно нужен GPRS. Это не так: достаточно, чтобы Ваш телефон был подключен к услуге WAP (через коммутируемый канал), тогда Вы сможете скачать нужную Вам игрушку или программу.

Java-игра, как и всякая J2ME-программа, состоит из двух частей: дескриптора (текстовый файл *.jad), содержащего в себе настройки и информацию о размещении второй части игры, и Java-архива (файл *.jar, запакованный по алгоритму ZIP). Общепринятое название программ для платформы Java 2 Micro Edition – MIDlet, от Mobile Information Device (по-русски – мобильное устройство). Для того чтобы установить «мидлет», пользователь должен получить ссылку на дескриптор, то есть непосредственно найти его или адрес, по которому он находится, потому что без дескриптора приложение работать не будет. Это можно сделать двумя способами: 

1) скачать дескриптор через WAP-портал (при условии, что известен его адрес), тем более что оператор должен предоставлять ссылки на сайты с Java-приложениями;

2) получить ссылку на дескриптор можно через SMS, а затем выкачать его при помощи WAP.

Внутри файла-дескриптора указан URL-путь, по которому расположен Java-архив. Если открыть JAD-файл на компьютере, эту ссылку можно увидеть. После того, как дескриптор скачан, телефон автоматически или после подтверждения пользователя начинает скачивать архив. Когда файлы скачаны, просто открывайте папку с приложением, запускайте и наслаждайтесь.

