Контекстная реклама: отберите покупателей у своих конкурентов!
Контекстная реклама  — это размещение рекламного блока на web-страницах тематических сайтов, демонстрация блока поисковиками при выдаче результатов поиска по тем или иным запросам, а также размещение рекламного блока на личных страницах пользователей бесплатных почтовых серверов (в зависимости от истории «активности»)

Сила контекстной рекламы:
· Высокое качество аудитории: активная, с интересом воспринимающая информацию, желающая получить дополнительные сведения о товаре или услуге, чтобы принять решение о покупке. Показатель конверсии (доля состоявшихся клиентов в общей массе пользователей, пришедших на сайт благодаря контекстной рекламе) для контекстной рекламы всегда достаточно высок.
· Персональная работа с потенциальными клиентами: в зависимости от тематических интересов, характера и содержания запросов того или иного пользователя Сети ему демонстрируется своего рода «персональное» рекламное сообщение, адаптированное под конкретную модель поведения.
· Максимальный охват заинтересованной в товаре или услуге аудитории: правильно размещенная контекстная реклама «настигает» каждого потенциального клиента, т.к. выявление заинтересованности в рекламной информации происходит в результате анализа поведения (активный поиск), а не декларации намерений.
Главное: контекстная реклама – это малозатратный способ донести рекламную информацию до аудитории, заинтересованной в покупке товара.
Используйте контекстную рекламу, и покупать будут именно у вас!
