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Новости оконного рынка – балконы из ПВХ в Иркутске!

Рынок пластиковых окон в Иркутске растет и меняется. Еще несколько лет назад

пластиковые окна были элитным продуктом, предметом роскоши. И позволить себе установить в квартире пластиковые окна могли люди с высоким достатком. 

С появлением  большого количества фирм, предлагающих установку окон, ситуация в корне изменилась. Теперь пластиковые окна стали по большому счету народным товаром.

Для того, чтобы узнать, что нового готовит нам рынок пластиковых окон, наш корреспондент встретился с начальником производства фирмы «Окна Сибири» Григорьевым Александром Ивановичем.

Кор: Александр Иванович, чем интересным порадует нас ваша фирма в этот строительный сезон?

АИ: Я рад  сообщить иркутянам, да и жителям всего региона, что летом на оконном рынке Иркутска появится новый продукт – балконное остекление из профиля ПВХ. До сих пор балконное остекление выполнялось алюминиевым профилем, и, конечно, его могли предлагать только фирмы, которые имеют производственные мощности по работе с алюминием.

А вот балконная система из ПВХ позволяет любому переработчику, специализирующемуся на изготовлении пластиковых окон, легко освоить также изготовление и монтаж балконов из ПВХ.

Кор: А в чем отличие алюминиевых и пластиковых балконов для покупателя.

АИ: Хотел бы сказать – в первую очередь ценой. Но, откровенно говоря, не знаю, что является первоочередным. И цена будет ниже, и балконы будут теплее. Если алюминиевые балконы принято среди оконщиков называть «холодными» - то есть температура зимой на таком балконе полностью соответствует уличной температуре, то в пластиковых балконах есть возможность устанавливать не просто стекло, а стеклопакеты.

Будет гораздо теплее. Конечно, ночевать на таком балконе вы не сможете зимой, но выйти без пальто перекурить или повесить белье, или достать банки с вареньем можно легко. В зависимости от наличия стеклопакетов и конструктивных особенностей балкона, температура зимой на балконе может либо отличаться на 10-12 градусов от уличной температуры, либо быть почти комнатной. При условии, что балкон будет отапливаемым и перекрытия не промерзают, потерь тепла практически не будет.
Кор: Нам предлагают распашные и раздвижные балконы из алюминия. Какой продукт будет предложен из пластика?

АИ: Также раздвижные и распашные балконы. 

Кор: Профиль какой фирмы Вы будете использовать для изготовления балконов ПВХ?

АИ: Как ни странно, не немецкий и не турецкий. Это профиль Иркутской фирмы «Винстайл». «Винстайл» открывает вот уже в мае экструзионный завод в Иркутске. Скоро для переработчиков поступят в продажу и балконная система, и отделочные материалы –  пластиковые откосы и подоконники. 

Кор: Все оконные фирмы наперебой пропагандируют профили немецких фирм. Нет ли у вас опасений работать с продуктом Иркутского завода?

АИ: Опасений нет. На самом деле все немецкие фирмы уже давно перенесли производство своих профилей в Россию. И возить ближе к потребителю, и таможенные пошлины не платить. Именно поэтому пластиковые окна стали по цене доступны обычным покупателям. Немецкий профиль на российских производствах получается отличным. При должной организации и соблюдении технологии, наши русские инженеры и рабочие умеют работать отнюдь не хуже немцев. А с директором «Винстайла» я знаком, удалось посмотреть образцы продукции. Мне понравилось  качество, и то, что все удобно – берешь прямо тут же со склада, не надо ждать. Кроме того, вся система целиком, вместе с дополнительными профилями. Мы будем одними из первых покупателей, и совсем не собираемся скрывать от клиентов, что это не немецкий, и не просто российский, а иркутский профиль. Этим надо гордиться, а не кивать все время на немцев. 

По качеству я скажу – подоконник массивные, ширина хорошая -  800 мм ,с двумя капиносами, можно будет брать в нарезке прямо под заказ. Откосы на 600 – их вообще в России не делают. 
Если откос широкий, приходится сшивать. А тут поставил широкий откос и отлично, и клиенту хорошо – красиво без шва. 

Кор Спасибо Вам за интересные и радостные новости! Желаем удачи Вашей фирме и ее клиентам!

Второе интервью наш корреспондент взял у директора нового завода «Винстайл» Александра Альбертовича Зельбста.

Кор: Александр Альбертович, расскажите нашим читателям про завод «Винстайл». 

АА: «Винстайл» уже отметил год со дня основания. Все это время наши специалисты вели огромную подготовительную работу к выпуску продукции. Готовилось помещение, оборудованное специальным образом для экструзии. Для тех, кто не знает, поясню, что экструзия – это метод при помощи которого ПВХ превращается в самые разнообразные профили для оконной промышленности. Подбиралось и закупалось оборудование. Успешно прошел период монтажа оборудования, его отладки и обучения персонала. Сейчас уже начался выпуск части планируемого ассортимента. 17 мая состоится торжественное открытие завода. В июне завод будет работать на полную мощность и предлагать свою продукцию иркутянам и жителям Восточной Сибири.

Кор: Чем Ваша продукция будет интересна покупателям?

АА: Наша продукция интересна фирмам-переработчикам, работающим в оконной промышленности и жителям города.

В первую очередь, это балконная система ПВХ. Она экономична, из нее получатся красивые и теплые балконы по доступной цене. Это абсолютная новинка на Иркутском рынке. Балконы можно будет делать раздвижные и распашные, а также сочетать эти 2 системы в одном балконе. Из этой же системы легко и удобно делать зимние сады.
Кроме того, мы предложим широкий ассортимент откосов и подоконников. Отделка окна также важна, как и само окно. Откосы и подоконники играют такую же важную  роль, как и рама в картине. Мы предложим для жителей города пластиковые откосы и подоконники трех цветов: белый, под мрамор и золотой дуб.
Пластиковые откосы хороши тем, что не надо делать нетехнологичную отделку. Кроме того, откосы оштукатуренные или отделанные ГВЛ требуют периодической окраски. Пластиковые откосы не требуют окраски. Они служат также долго, как и пластиковое окно. Их легко и удобно мыть.

 Это практично, красиво. Откос не желтеет, потому что в рецептуру добавлены специальные компоненты, устойчивые к ультрафиолету. 
Кор: Но ведь пластиковые откосы давно известны покупателям. В чем новизна Вашего продукта?

АА: Большинство фирм ориентируются на потребителей, которые находятся в других климатических поясах, естественно, толщина стен гораздо меньше, чем у нас, в Сибири. Поэтому широкие откосы на 600 мм в России не выпускаются и не продаются.
Мы же выбрали удачный для сибирского  региона размер. 600 мм – это та максимальная глубина откоса, которая используется в домостроении именно в нашем регионе. Поэтому наш продукт – специально для сибиряков.

До сих пор оконные фирмы устанавливали откосы на 450 мм и стыковали их. Это трудоемкий процесс, в результате которого на откосе остается стыковочный шов.  

Наши подоконники также адаптированы под толщину стен сибирских домов.

Мы  будем предлагать все типоразмеры от 150 мм до 800 с шагом 50 мм. Подоконник сделан более массивным, чем у большинства иностранных и российских производителей,   с усиленной кромкой.

 Он более жесткий, внутренние перегородки исполнены таким образом, что консольная часть подоконника не деформируется. Попросту говоря, та часть, которая висит над батареей не прогнется, даже если домохозяйка  встанет на него ногами, чтобы вешать шторы.  Покупатели могут заказывать очень  широкие подоконники. Я знаю, что особенно востребован этот продукт будет нашими женщинами, которые любят цветы и с удовольствием делают из квартиры цветущий сад. И опять же женщины особо оценят высококачественную немецкую ПВХ пленку, которую мы используем для ламинации подоконника. Она устойчива к механическим воздействиям и легко очищается любыми моющими средствами.
Кор: Ну что ж, спасибо Вам! Желаем Успехов!

А жителям Восточной Сибири и оконным фирмам-переработчикам говорим: «Встречайте новую марку – Винстайл!»
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