Google AdWords: вы можете получить больше
Рекламные объявления, размещенные в системе «Google AdWords», показываются в поисковой выдаче портала «Google», а также на страницах партнерских сайтов.

Преимущества контекстной рекламы в системе Google AdWords:

· Полный контроль за расходами на контекстную рекламу: можно выбрать одну из систем оплаты – за клики (переходы) или за 1000 показов, а также установить бюджет расходов на день.
· Уникальная система анализа хода рекламной кампании Google Analytics: эффективность любой рекламной кампании находится под полным контролем.
· Широчайший спектр возможностей для достижения необходимой фокусировки: рекламодатель может предельно точно определить, «кому, когда и как» будет демонстрироваться реклама.

· Бонус за эффективность: действительно эффективные рекламные объявления размещаются на самых привлекательных местах по сниженным ценам.
Есть одно НО при работе с Google AdWords: обычному рекламодателю может потребоваться достаточно много времени, чтобы научиться извлекать максимальную выгоду изо всех возможностей данной системы. Поэтому лучше всего доверить эту работу профессионалам, что позволит не только время сэкономить, но и не тратить впустую средства на этапе «освоения».
Главное: мы знаем, как «выжать» из Google AdWords максимум, без лишних временных и денежных затрат. 

