Свадебные букеты
Свадебный букет – это не просто великолепный букет цветов. Во-первых, свадебный букет должен прекрасно сочетаться с платьем невесты: по цвету, стилю и даже форме. Во-вторых, свадебный букет должен быть удобным. Да-да! Ведь церемония бракосочетания часто бывает довольно продолжительной по времени, и невесте приходится держать букет в руках не один час. И, наконец, свадебный букет должен выглядеть свежо. Поэтому доставка цветов для свадьбы – это очень важный момент в организации всего торжества. Свадебный букет должен быть доставлен не за пару дней до свадьбы и, естественно, не с опозданием на пару дней. Доставка цветов должна произойти вовремя!
«Magik-cace» доставляет прекрасные свадебные букеты точно в срок!
На день рождения

День рождения – светлый праздник. Поздравления, подарки и, конечно, море цветов. Доставка цветов продолжается целый день: от родных и близких, от друзей и коллег. Букеты, букеты, букеты… Какой из них запомнится на долгие годы? Какой букет скажет больше, чем самые теплые слова поздравлений? Конечно, букет, который был заказан в «Magik-cace»: прекрасные, свежие цветы, из которых умелые руки мастера создали настоящий шедевр.
Доставка цветов от «Magik-cace» - это гарантия того, что День Рождения запомнится имениннице или имениннику надолго!

Для любимой

Цветы для любимой – это возможность признаться в любви, попросить прощения или просто порадовать самого дорогого на свете человека. Конечно, приятнее дарить цветы лично. Но иногда это невозможно: расстояния или обстоятельства могут разделять два любящих сердца. И в этих случаях доставка цветов – незаменимый помощник в сердечных делах.
Независимо от того, какой букет Вы решите преподнести любимой – миллион алых роз или одну единственную великолепную орхидею – доставка цветов  профессионалами от «Magik-cace»будет произведена точно в назначенный срок!

Бизнес букет

Букет для партнера по бизнесу, для начальника или для важного клиента – это больше, чем просто ансамбль из прекрасных цветов. Такой букет должен в обязательном порядке учитывать статус человека, обстоятельства, в которых происходит доставка цветов, и, конечно, все требования делового этикета. 
Однако мало позаботиться о том, чтобы в бизнес-букете отсутствовали полевые цветы или сентиментальные элементы оформления. Следует еще учесть, что доставка цветов в таких особых случаях должна быть своевременной! Как говорится, дорога ложка к обеду. И бизнес букет, доставленный с опозданием, может очень навредить дарителю, вызвав неудовольствие виновника торжества.

Бизнес букеты от «Magik-cace» - это гарантия того, что все пройдет отлично!

Розы, тюльпаны, хризантемы

Один единственный цветок или целый букет, дышащие страстью розы, нежные тюльпаны или  пышные хризантемы, доставка цветов по поводу торжества или просто приятный сюрприз для любимого человека – в любом случае море позитивных эмоций Вам обеспечено.
Прислушайтесь к голосу своего сердца и сделайте правильный выбор, а все остальное – оформление букета и доставка цветов –  это забота профессионалов «Magik-cace».
Будьте уверены, цветы от «Magik-cace» будут  такими же прекрасными, как Ваше желание удивить и порадовать чье-то сердце.
Короткие анонсы

Нежны, как душа невесты, прекрасны, как сам момент соединения двух любящих сердец… Свадебные букеты от «Magik-cacе» - настоящее волшебство!
День рождения – это подарки, поздравления и, конечно, цветы! А  лучшие букеты для дня рождения  - это, конечно, «Magik-cace».
Когда не хватает слов, чтобы выразить свои чувства. Когда всего мира мало, чтобы вместить всю любовь. Букет для любимой от «Magik-cace»  – как раз то, что Вам надо!

Великолепны и строги – бизнес букеты от «Magik-cace» для случаев, когда необходимо безупречное решение.
Свежи, нежны и неповторимы в своем великолепии – цветы от «Magik-cace» созданы, чтобы покорять сердца!
