Модель CMYK имеет четыре канала, и любой цвет получается в ней при смешении в тех или иных пропорциях четырёх цветов: голубого (Cyan), пурпурного (Magma), жёлтого (Yellow) и чёрного (Black). Эта модель очень удобна для создания изображений, выводимых на печать, ведь её базовые цвета полностью повторяют реальные полиграфические краски. 
Нужно учитывать, что при использовании большего количества краски в этой модели увеличивается не яркость, а интенсивность цвета (что приводит к изменению цвета от светлого оттенка к более тёмному, и наоборот). 

Каждый основной цвет имеет собственный канал, который в оттенках серого показывает интенсивность этого цвета для каждого пикселя. Интенсивность серого изменяется от нуля до ста процентов (от чисто белого цвета до чисто чёрного). Эти процентные значения ставятся в соответствие 256 уровням 8-битового серого цвета (0-255). 

Для описания суммарного цвета каждого отдельного пикселя используется 32-битовая глубина цвета, но цветовой диапазон этой модели значительно уже, чем, например, у модели RGB. Это объясняется тем, что цвета в этой модели дублируют друг друга, ведь при использовании различных комбинаций базовых цветов может получаться один и тот же цвет. Например, если добавить чёрный к любой смеси остальных цветов получится всё тот же чёрный цвет.

Итак, подводя итог, скажем несколько слов о преимуществах и недостатках цветового режима CMYK. Несомненный плюс – это возможность вывода изображения на печать без искажения цветов. Именно поэтому перед тем, как печатать изображение, рекомендуется перевести его в эту модель. Минусом режима является ограниченность его цветовой гаммы, большой размер получаемых файлов, низкая скорость работы программы при редактировании изображений, поддержка небольшого количества фильтров. Однако сколько бы минусов не имела эта модель, все они с лихвой окупаются возможностью качественно напечатать изображение.
