Какая песня без баяна…
- Музыкант, давай еще раз за Одессу!

Ресторанное гуляние в самом разгаре. Люди пьют, разговаривают, танцуют. И на фоне всего этого - какая- нибудь музыкальная группа, которая исполняет чужие хиты на радость публике. Музыканты- виртуозы своего жанра - они могут сыграть для посетителей все, начиная от Мурки и заканчивая лиричными песнями Scorpions. И никто - ни музыканты, ни слушатели не догадываются, что являются соучастниками преступления. Преступления против авторских прав.

Конечно, ресторанная музыка - привычное для России явление, и наверняка неискоренимое. Какое же застолье без музыки?!? И какое удивление, и наверняка разочарование испытывают русские туристы, когда западные музыканты отказываются исполнять со сцены известные хиты. Им, западным музыкантам, не понять, как можно так халатно относиться к букве закона.

Возьмем, к примеру, подготовку к свадьбе. Заказан ресторан,  приглашены музыканты. Первый танец новобрачных. Невеста ну очень любит группу Rolling Stones, и потому вопрос о музыке для танца считается решенным. Решенным ли? В России вам с удовольствием сыграют любую песню из репертуара этой группы, и не один раз. А вот в той же Америке Вам придется предоставить музыкантам письменное свидетельство того, что вы выкупили право на исполнение данной песни. Дело все в том, что авторское право предполагает запрет на коммерческое использование любой части произведения. А так как приглашенные музыканты получают за свою работу деньги, то коммерческое использование налицо. Как выкручиваются в данном случае западные музыканты? Обрабатывают песню до легкой узнаваемости и играют на радость публике. А как выкручиваются российские музыканты? Да никак, просто играют то, что закажет публика.
Ресторанная музыка - противоречивое явление. Хоть факт преступления, как говорится, налицо, вряд ли нарушителей постигнет хоть какая- то кара. Слишком уж прижился в России этот вид бизнеса. И потому фраза «Музыкант, давай еще раз за Одессу»- это такое же привычное и нормальное для нашей страны явление, как матрешки с лицом Брежнева, Васнецов на Арбате и караоке с точной копией мелодии всемирных хитов.
