Азиатка

Пара узких кошачьих глаз наблюдает сейчас за тобой, сидящим на кровати. Она пришла тебя иметь. Эта стыдливая азиатка жмётся к двери твоей комнаты, как будто видит мужчину в первый раз в жизни, и, сделай ты неосоторжное движение, она мгновенно убежит.

Она – хорошая актриса. Девочка-азиатка знает, что оттенок её просоленной кожи – в новинку для тебя. Лимонно-жёлтый, коричный или красноватый, зацелованный солнцем – какая тебе разница. Она – азиатский деликатес на твоей кровати. Ведь раньше кожа твоих любовниц сливалась с её белыми простынями. 

Тебе льстит, что ты, белый мужчина, сейчас разведёшь её ноги по разные полушария кровати. 

Она узкая. Везде. Узкие глаза. Шея и бёдра. Стопы. Но между ног она точно скоро станет шире. Так?

Ты – экзотика для неё. Раздеваясь на ходу, она подойдёт к тебе, аккуратно сложит блузку, короткую юбку, чулки и трусики на стоящую рядом тумбу, туфли-лодочки под кровать… И тут же опустится между твоих ног. Азиатке нравится обслуживать тебя, какая разница – за деньги или без. И она будет вылизывать твой член, пока он не встанет колом. А потом сама залезет на тебя – лежи смирно, кошка-азиатка сама оттрахает тебя по полной… А потом скользнёт под тебя, нетерпеливая, желая только одного – чтобы твои белые простыни  наконец перестали гармонировать с цветом кожи той, с которой ты сейчас займёшься сексом. 

