20.4. Оборудование для проведения испытаний
Когда по Контракту предусматривается проведение испытаний на территории Подрядчика или любого Субподрядчика, Подрядчик должен предоставить необходимую поддержку, рабочие материалы, электричество, топливо, склады, оборудование и инструменты, которые могут понадобиться для эффективного проведения испытаний.  

20.5. Свидетельство об испытании
После того, как проведены испытания Оборудования, указанные в данном Пункте, Инженер должен предоставить Подрядчику сертификат или подписать свидетельство об испытании Подрядчика. 

21.1. Отклонение
Если, в результате испытания, осмотра или проверки, согласно Пункту 20, Инженер решает, что какое-либо Оборудование имеет дефекты или же не соответствует Контракту, он может отклонить такое Оборудование и должен немедленно проинформировать об этом Подрядчика. Уведомление должно содержать перечень возражений с указанием причин. Инженер не должен отклонять Оборудование по незначительным дефектам, которые не влияют на промышленную эксплуатацию Оборудования.
Подрядчик должен незамедлительно устранить дефект или удостоверить, что отклоненное Оборудование соответствует Контракту.

Если Инженеру требуется провести повторное испытание Оборудования, испытания должны проводиться при тех же условиях. Все расходы, понесенные Заказчиком при повторном проведении испытаний, должны быть вычтены из Цены Контракта.  
22.1. Разрешение на поставку
Подрядчик должен в письменном виде сделать запрос Инженеру для получения разрешения на поставку любого Оборудования или Оборудования Подрядчика на Площадку. Без письменного разрешения доставка на Площадку Оборудования или Оборудования Подрядчика не допускается.

Подрядчик несет ответственность за приемку Оборудования и Оборудования Подрядчика на Площадке. 
ПРИОСТАНОВКА РАБОТ, ПОСТАВКИ ИЛИ МОНТАЖНЫХ РАБОТ
23.1. Распоряжение на приостановку 

Инженер может в любое время дать распоряжение Подрядчику:

(а) приостановить выполнение Работ, или

(б) приостановить поставку Оборудования или Оборудования Подрядчика, готового для поставки на Площадку ранее даты, указанной в Программе или если дата не указана, до соответствующей даты, или

(в) приостановить монтаж Оборудования, поставленного на Площадку.  

Когда Подрядчик не допускается к поставке или монтажу Оборудования в соответствии с Программой, считается что, Инженер отдал распоряжение на приостановку, за исключением случаев, когда приостановка вызвана по вине Подрядчика.

Во время приостановки, Подрядчик должен обеспечить сохранность Работ или Оборудования на Площадке от порчи или повреждений.     

24.1. Расходы за приостановку
Дополнительные расходы, понесенные Подрядчиком для защиты, хранения и страхования Работ или Оборудования и для выполнения инструкций Инженера согласно Подпункту 23.1 и для возобновления работ, должны быть добавлены в Цену контракта.  
Подрядчик не имеет права на возмещение дополнительных расходов, если приостановка произошла по его вине. 

Подрядчик не имеет права на возмещение дополнительных расходов, если он не известит Инженера о намерении на возмещение в течение 28 дней после получения распоряжения о приостановке выполнения Работ, поставки или от даты, с которой считается приостановка согласно Подпункту 23.1. 
24.2. Оплата в случае приостановки
Подрядчик будет иметь право на получение оплаты за Оборудование, которое не было доставлено на Площадку, если работы по монтажу Оборудования или поставка Оборудования были приостановлены на более чем 28 дней. После 28 дней приостановки, Подрядчик будет иметь право на оплату стоимости подобного Оборудования на дату приостановки.

Сертификат об оплате должен выдаваться при условии:

(а) Подрядчик отметил Оборудование в качестве собственности Заказчика в соответствии с инструкциями Инженера, и

(б) приостановка произошла не по вине Подрядчика.

24.3. Продолжительная приостановка
Если приостановка согласно Пункту 23.1. продолжается более 84 дней, и происходит не по вине Подрядчика, Подрядчик может в письменной форме потребовать разрешения у Инженера на продолжение работ в течение 28 дней.

Если в течение этого времени разрешение не выдается, Подрядчик может рассматривать приостановку, как невыполнение Пункта 31 соответствующей Части Работ, или если приостановка относится ко всем Работам, Подрядчик может расторгнуть контракт, и положения Пункта 46 будут действовать.  

24.4. Возобновление работ
Если Подрядчик решает не рассматривать приостановку как невыполнение или расторжение по Пункту 24.3, Заказчик должен по запросу Подрядчика, принять на себя ответственность по защите, хранению и страхованию приостановленных Работ и к тому же риск потери или повреждения переходят к Заказчику. 

После получения разрешения или распоряжения для возобновления Работ, Подрядчик должен после соответствующего уведомления Инженера, проверить Работы и Оборудование. Подрядчик должен компенсировать любые повреждения или недостатки Работ или Оборудования, которые могут произойти во время приостановки. Расходы, понесенные Подрядчиком, вследствие приостановки должны быть добавлены в Цену контракта вместе с прибылью.

Подрядчик не будет иметь права на оплату расходов, понесенных на компенсацию повреждений, порчи или потерь, вследствие выполнения некачественных работ или материалов или несоблюдения мер, указанных в Подпункте 23.1.

Заказчик принимает на себя риск и ответственность за приостановленные работы по данному Подпункту, риск и ответственность должны вернуться к Подрядчику через 14 дней после получения разрешения или распоряжения для возобновления Работ.         

ОКОНЧАНИЕ РАБОТ
25.1. Дата окончания работ
Работы должны быть завершены и должны пройти Приемо-сдаточные испытания в течение срока окончания работ. 

26.1. Продление Даты окончания работ
Подрядчик может потребовать продление Даты окончания работ, если задержка завершения Работ вызвана следующими причинами:

(a) в письменной форме были даны распоряжения на выполнение  дополнительных работ по Пункту 31,

(b) неблагоприятные условия окружающей среды,

(c) физические препятствия или обоснованные условия, которые Подрядчик не мог предвидеть,

(d) инструкции Заказчика или Инженера, 

(e) невыполнение Заказчиком каких-либо обязательств в соответствии с Контрактом,

(f) задержки какого-либо подрядчика, нанятого Заказчиком,

(g) приостановка Работ по Пункту 23, за исключением случаев по вине Подрядчика,

(h) какой-либо трудовой конфликт,

(i) Риски Заказчика,

(j) Форс-мажор.
Подрядчик должен уведомить Инженера о намерении продления Работ в течение 14 дней после выявления Подрядчиком обстоятельства, требующего продления. Уведомление должно быть предоставлено как можно скорее со всеми дополнительными деталями.

Инженер должен после соответствующего совещания с Заказчиком и Подрядчиком, предоставить Подрядчику обоснованное решение о продлении Даты окончания работ. Инженер должен соответствующим образом уведомить Заказчика и Подрядчика.

Подрядчик будет иметь право на продление, независимо от того, произошла ли задержка до или после окончания Даты выполнения работ.     

26.2. Задержки Субподрядчиками
Подрядчик вправе требовать продление срока, если задержка со стороны Субподрядчика произошла вследствие причин, указанных в Пункте 26.1, и такая задержка не предоставляет возможным Подрядчику уложиться в Дату выполнения работ.

26.3. Раннее завершение
Заказчик может требовать завершение Работ или их части ранее Даты выполнения работ при следующих условиях:

(а) Заказчик и Подрядчик должны сначала согласовать дополнительную сумму для оплаты за количество дней, на которые Работы или их часть будут завершены ранее Сроков выполнения работ.

(б) Подрядчик не будет нести ответственность по Пункту 27.1 за любые обстоятельства, препятствующие раннему завершению Работ или части из них. 
27.1. Задержка завершения работ
Если Подрядчик не завершает Работы в течение Даты выполнения работ, Заказчик вправе уменьшить Цену контракта.
Заказчик должен в течение соответствующего срока уведомить Подрядчика о намерении уменьшения Цены контракта.  

Уменьшение должно быть указано в процентном соотношении за каждый день, указанном в Преамбуле, той части Цены Контракта, которая относится к данной части Работ. Уменьшение должно рассчитываться за каждый день между Датой окончания работ и фактической датой завершения.

Такое уменьшение не должно ни в коем случае превышать максимальный процент от Цены Контракта, указанной в Преамбуле для данной части.

За исключением случаев, указанных в Подпункте 27.2, такое уменьшение должно производиться, несмотря на устранение силами Заказчика, в отношении невыполнения Подрядчиком в Сроки выполнения работ.
27.2. Продолжительная задержка
Если Заказчик применил максимальное снижение по Пункту 27.1 для любой части Работ, он может путем уведомления требовать от Подрядчика завершения Работ. Такое уведомление должно устанавливать окончательное время для завершения, которое должно быть обоснованным.

Если Подрядчик не завершает в течение этого времени, и это происходит не по вине Заказчика или другого подрядчика, нанятого Заказчиком, Заказчик вправе:

(а) потребовать от Подрядчика завершения, или

(б) может самостоятельно завершить за счет Подрядчика, при условии обоснованного выполнения, или

(в) расторгнуть Контракт.   

Если Заказчик расторгает Контракт, он будет иметь право взыскать с Подрядчика понесенные расходы вплоть до максимальной суммы, указанной в Преамбуле. Если максимальная сумма не указана, Заказчик не имеет права взыскать более чем часть Цены Контракта, которая относится к той части Работ, которую по вине Подрядчика не возможно использовать.

Заказчик должен предоставить кредит за объем любой части Работ, которая у него сохраняется. 

ПРИЕМО-СДАТОЧНЫЕ ИСПЫТАНИЯ
28.1. Извещение о проведении Испытаний 

Заказчик должен предоставить Инженеру 21-дневное уведомление со дня, после которого он будет готов провести Приемо-сдаточные испытания (Испытания). Если не согласовано иное, Испытания должны быть проведены в течение 14 дней после указанной даты. О конкретном дне проведения Испытаний Инженер должен известить Подрядчика.

28.2. Время проведения Испытаний
Если Инженер не назначает время после соответствующего запроса или не присутствует в назначенное время и месте, Подрядчик имеет право провести испытания в его отсутствие. Испытания будут считаться проведенными в присутствии Инженера, и результаты Испытания будут считаться верными.

28.3. Задержка проведения испытаний
Если Испытания задержаны по вине Подрядчика, Инженер может потребовать от Подрядчика проведения Испытаний в течение 21 дня после получения уведомления. Подрядчик должен провести Испытания в любой день в течение периода, о котором он должен известить Инженера.

Если Подрядчик не проводит Испытания в течение 21 дня, Инженер может самостоятельно провести Испытания. Все такие испытания будут проводиться Инженером за счет Подрядчика, и расходы будут вычтены из Цены Контракта. Испытания будут считаться проведенными в присутствии Подрядчика, и результаты Испытания будут считаться верными.   
28.4. Оборудование, необходимое для приемо-сдаточных испытаний
За исключением случаев, когда указано иное, Заказчик должен бесплатно предоставить рабочую силу, материалы, электричество, топливо, воду, склады, оборудование и сырье, которое может потребоваться Подрядчику для проведения Испытаний. 

28.5. Повторное проведение испытаний 

Если Работы или любая Часть Работ не проходят Испытания, Инженер или Подрядчик могут потребовать повторного проведения Испытаний при тех же условиях. Все расходы, понесенные Заказчиком на повторное проведение Испытаний по данному Подпункту или Подпункту 30.7, будут вычтены из Цены Контракта.  
28.6. Разногласия по результатам испытаний
Если Инженер и Подрядчик расходятся в толковании результатов Испытаний, каждый должен представить отчет со своими примечаниями другой стороне в течение 14 дней после возникновения разногласий. Отчет должен содержать все соответствующие факты.

28.7. Последствия невыполнения Приемо-сдаточных испытаний
Если Работы или любая Часть Работ не проходит повторные Испытания по Подпункту 28.5, Инженер после соответствующего совещания с Заказчиком и Подрядчиком имеет право:

(а) распорядиться о проведении еще одного повторного Испытания согласно условиям Подпункта 28.5, или

(б) отклонить Работы или Часть Работ 
(в)  выдать Свидетельство о приемке, по требованию Заказчика, несмотря на то, что Работы не завершены. Цена Контракта должна быть уменьшена на сумму, согласованную между Заказчиком и Подрядчиком или при несогласии – определенную арбитражем.
28.8. Использование Заказчиком
При рассмотрении результатов Испытаний, проведенных по Подпунктам 29.3, 29.4 и 30.7, Инженер должен указать в Свидетельстве допуски по использованию Работ Заказчиком, относительно технических характеристик Работ.      

28.9. Свидетельство об испытании
После проведения Испытаний Работ или любой Части Работ, Инженер должен выдать Свидетельство об испытании Подрядчику и Заказчику.
ПРИЕМКА
29.1. Приемка
Работы принимаются Заказчиком, когда они завершены в соответствии с Контрактом, за исключением незначительных отклонений, которые не влияют на эксплуатацию Работ по назначению, прошли Приемо-сдаточные испытания и выдано или считается выданным Свидетельство о приемке в соответствии с Подпунктом 29.2    

29.2. Свидетельство о приемке
Подрядчик может обратиться к Инженеру для получения Свидетельства о приемке не ранее 14 дней до ожидаемого окончания работ и готовности для приемки по подпункту 29.1. 

Инженер должен в течение 28 дней после получения заявления Подрядчика:

(а) выдать Свидетельство о приемке Подрядчику, а также копию Заказчику, с указанием даты окончания Работ и готовности для проведения приемки, или

(б) отклонить заявление с указанием причин и перечнем необходимых работ для выполнения Подрядчиком для выдачи Свидетельства о приемке.  

Если Инженер не выдает Свидетельство о приемке и не отклоняет заявление Подрядчика в течение 28 дней, считается, что он выдал Свидетельство о приемке в последний день этого срока.
Если Работы подразделяются Контрактом на Части работ, подрядчик имеет право подавать заявления на получение отдельных Свидетельств о приемке для каждой Части работ.

29.3. Использование до проведения приемки
Заказчику не допускается использование любой части Работ до выдачи Свидетельства о приемке.

Если, несмотря на это, Заказчик использует любую часть Работ, будет считаться, что эта часть прошла приемку в день начала использования. Инженер, соответственно, должен по требованию Подрядчика выдать Свидетельство о приемке. Если Заказчик использует какую-либо часть Работ до приемки, Подрядчик будет иметь возможность принять меры, необходимые для проведения Приемо-сдаточных испытаний. 
Условия Подпункта 27.1 не применяются к какой-либо части Работ при использовании ее Заказчиком. Пункт 30 применяется, как если бы часть прошла приемку в день начала ее использования.

29.4. Невозможность проведения Приемо-сдаточных испытаний
Если Подрядчик не может провести Приемо-сдаточные испытания по причине, по которой несут ответственность Заказчик или Инженер или другие подрядчики, нанятые Заказчиком, будет считаться, что Заказчик принял Работы в день, когда должны были проводиться Приемо-сдаточные испытания. Инженер соответственно должен выдать Свидетельство о приемке.   

Работы не будут считаться принятыми, если они в значительной степени не соответствуют Контракту.
Если Работы приняты по данному пункту, Подрядчик, несмотря на это, должен провести Приемо-сдаточные испытания в течение Периода устранения дефектов. Инженер должен потребовать проведение Приемо-сдаточных испытаний в 14-дневный срок в соответствии с условиями Пункта 28.  

Любые дополнительные расходы, понесенные Подрядчиком для проведения Приемо-сдаточных испытаний в Период устранения дефектов, должны быть добавлены к Цене Контракта.  
ДЕФЕКТЫ, ОБНАРУЖЕННЫЕ ПОСЛЕ ПРИЕМКИ
30.1. Период устранения дефектов
В случае, когда какая-либо часть Работ принята отдельно от Работ, Период устранения дефектов по этой части будет начинаться со дня ее проведения. 

30.2. Устранение дефектов
Подрядчик, в соответствии с Подпунктом 30.9, несет ответственность за устранение любого дефекта или поломки любой части Работ, которые могут обнаружиться или произойти во время Периода устранения дефектов и которые являются результатом:

(а) применения некачественного материала, работы или проекта, или

(б) действия или бездействия Подрядчика во время Периода устранения дефектов.

Подрядчик должен устранить дефекты или поломки как можно быстрее и за свой счет.  

30.3. Уведомление о дефектах 

Если какой-либо подобный дефект обнаружится или произойдет поломка, Заказчик или Инженер должны немедленно известить об этом Подрядчика.
30.4. Продление Периода устранения дефектов
Условия данного пункта применяются ко всем заменам, выполняемым Подрядчиком, как если бы замены были приняты в день их выполнения.

Период устранения дефектов Работ должен быть продлен на период, во время которого Работы не используются по причине дефекта или поломки. Если по причине дефекта не используется только часть Работ, Период устранения дефектов будет продлен только для этой части.   

Период устранения дефектов, ни при каких обстоятельствах не может быть продлен более чем на один год.
Когда монтаж или поставка Оборудования приостанавливается по Пункту 23.1., обязательства Подрядчика по этому пункту не будут применяться к каким-либо дефектам, происходящим через более, чем 3-х лет после даты возможной поставки или периода, указанного в Части II.  

30.5. Невыполнение устранения дефектов
Если Подрядчик не устраняет дефект или поломку в течение определенного срока, Заказчик может установить окончательный срок для устранения дефекта или поломки. 

Если Подрядчик не устраняет дефект в течение окончательного срока Заказчик вправе:

(а) выполнить работы своими силами или привлечь третью сторону за счет Подрядчика, при условии выполнения за обоснованную стоимость. Расходы, понесенные Заказчиком на устранение дефектов или поломок, будут вычтены из Цены Контракта, но Подрядчик не будет нести ответственность по этим работам, или

(б) потребовать от Подрядчика предоставление Заказчику соответствующее снижение Цены Контракта для согласования или установления посредством арбитража по пункту 50, или

(в) если дефект или поломка такая, что Заказчик в значительной степени лишается возможности использования Работ или их части, он вправе расторгнуть Контракт в отношении тех частей Работ, которые невозможно использовать по назначению. Заказчик, за исключением каких-либо устранений дефектов, будет вправе взыскать все суммы, оплаченные за эти части Работ вместе с расходами по демонтажу, очистке Площадки и возврату Оборудования Подрядчику или иных действий в соответствии с инструкциями Подрядчика. 
30.6. Вывоз дефектных Работ
Если дефект или поломка такие, что ремонтные работы невозможно выполнить на Площадке, Подрядчик может с согласия Инженера или Заказчика вывезти с территории Площадки любую неисправную часть Работ с целью ремонта.  
30.7. Дополнительные приемо-сдаточные испытания
Если проведенные во время ремонта замены могут повлиять на технические характеристики Работ, Заказчик вправе запросить повторное проведение Приемо-сдаточные испытания в необходимом объеме. Запрос должен быть сделан в течение 28 дней после проведения замены. Испытания должны проводиться в соответствии с Пунктом 28.  
30.8. Право доступа
Пока не выставлен Окончательный сертификат об оплате, Подрядчик имеет право на доступ ко всем частям Работ и документации о выполнении Работ.

Доступ возможен в течение рабочего дня Заказчика за счет Подрядчика. Право доступа также предоставляется любому уполномоченному представителю Подрядчика, с согласования с Инженером в письменном виде.

С согласия Инженера, Подрядчик также может проводить любые испытания за свой счет и под свою ответственнсоть.     

30.9. Дефекты в проектах Заказчика или Инженера 

Подрядчик не несет ответственности за любые дефекты, произошедшие в результате предоставленных Заказчиком или Инженером проектов.  

30.10. Поиск дефектов Подрядчиком
Подрядчик по требованию Инженера в письменном виде должен вести поиск причины любого дефекта под руководством Инженера. Если дефект произошел не по вине Подрядчика, стоимость работы Подрядчика по поиску причины дефекта должна быть добавлена к Цене Контракта.  

30.11. Свидетельство об ответственности за дефекты
Когда Период устранения дефектов для Работ или какой-либо их части истек, и Подрядчик выполнил все свои обязательства по Контракту в части дефектов в Работах или их части, Инженер должен в течение 28 дней выдать Заказчику и Подрядчику Свидетельство об ответственности за дефекты.  

30.12. Исключительные меры
За исключением случая Злостно неправомерного поведения, меры принимаемые Заказчиком по данному Пункту должны исключать применение других мер по данным дефектам.
ВНЕСЕНИЕ ИЗМЕНЕНИй
31.1. Право Инженера вносить изменения
Инженер может в любой момент до приемки Работ с помощью Распоряжения об изменении приказать Подрядчику изменить, исправить, исключить, добавить или каким-либо образом изменить какую-либо часть Работ.

Подрядчик не должен вносить изменения или поправки в любую часть Работ, а только в соответствии с Распоряжением об изменении, выданным Инженером. Тем не менее, Подрядчик вправе в любое время предлагать Инженеру вносить изменения в Работах.  
31.2. Процедура выдачи Распоряжения об изменении
До выдачи Распоряжения об изменении по Подпункту 31.1, Инженер должен известить Подрядчика о предмете и форме такого изменения.

После получения такого извещения, Подрядчик должен как можно скорее представить Инженеру:

(а) описание работ, при наличии, подлежащие выполнению и программу по их выполнения, и

(б) предложения Подрядчика по внесению изменений в Программу согласно Подпункту 26.1 или изменений относительно обязательств Подрядчика по Контракту, и

(в) предложения Подрядчика по внесению изменений в Цену Контракта. 

После получения у Подрядчика документов, Инженер должен после соответствующего совещания с Заказчиком и Подрядчиком решить как можно быстрее вопрос о необходимости внесения изменений.
Если Инженер решает внести изменение, он выдает Распоряжение об изменении. Если Инженер и Подрядчик не могут согласовать изменение в Цене Контракта, то тогда применяются положения Подпункта 31.3.
31.3. Разногласия при изменении Цены Контракта
Если Подрядчик и Инженер не могут согласовать изменение в Цене Контракта, изменение определяется в соответствии с тарифами, указанными в Шкале цен.

Если тарифы в Шкале цен не могут непосредственно применяться к рассматриваемой работе, Инженером должны быть установлены соответствующие тарифы, в соответствии с уровнем цен в Шкале цен.

Если тарифы не содержатся в Шкале цен, сумма должна быть обоснованной при любых обстоятельствах. Должны применяться необходимые расчеты для возмещения накладных расходов Подрядчику вследствие изменения. 
Подрядчик также имеет право на оплату:

(а) стоимости любой частично выполненной Работы, и

(б) стоимости выполнения необходимых изменений в уже изготовленном Оборудовании или в процессе производства или любой выполненной работы, вследствие такого изменения, и 

(в) любых дополнительных расходов, понесенных Подрядчиком вследствие нарушения выполнения Работ, указанных в Программе, и

(г) финансовых расходов Подрядчика, включая проценты, вследствие изменения.

Инженер должен на этом основании определить тарифы или цены для включения оплаты в сертификаты об оплате.     

31.4. Выполнение изменений Подрядчиком
После получения Распоряжения об изменении, Подрядчик должен немедленно приступить к выполнению изменений и следовать указанным условиям, как если бы такое изменение было указано в Контракте.
Работы не должна задерживаться в ожидании продления Даты окончания работ или внесения изменений в Цену Контракта по подпункту 31.3. 

31.5. Учет расходов
В случае, когда Подрядчику предписано начать работы по изменению до определения внесения поправок в Цену Контракта, Подрядчик должен хранить данные по расходам на выполнение изменений и расходу времени. Эти данные должны быть готовы для предоставления Инженеру для проверки в любое время.
СОБСТВЕННОСТЬ НА ОБОРУДОВАНИе
32.1. Собственность на Оборудование
Оборудование, поставляемое по Контракту, переходит в собственность Заказчика при достижении любого из следующих условий:

(а) когда Оборудование будет поставлено на Площадку, или

(б) когда на основании Подпункта 24.2 Подрядчик имеет право на оплату  стоимости Оборудования.
СЕРТИФИКАТЫ И ПЛАТЕЖИ
33.1. Условия оплаты
Условия оплаты указаны в Преамбуле.
33.2. Подача заявлений на оплату
Если иное не указано в Части II, заявления на оплату подаются Подрядчиком Инженеру следующим образом:

(а) в отношении хода выполнения Работ, с подтверждением выполненного объема работ, и

(б) в отношении Оборудования, поставленного и находящегося в пути, с указанием перечня Оборудования, подтверждением поставки и оплаты за фрахт и страховку и другими документами, которые могут потребоваться Инженеру, и

(в) на дополнительные платежи в соответствии с Пунктом 34.
33.3. Выдача Сертификата об оплате
В течение 14 дней после получения заявления на оплату, которую Подрядчик вправе заявить, Инженер должен выдать Сертификат об оплате Заказчику с указанием сумм и копии для Подрядчика.

Сертификат об оплате в отличие от Окончательного сертификата об оплате не должен задерживаться в случае:

(а) дефекты незначительного характера, которые не повлияют на использование Работ, или

(б) любая оспариваемая часть оплаты. В данном случае, должен быть выдан Сертификат об оплате на неоспариваемую часть.
33.4. Внесение изменений в Сертификаты об оплате
Инженер вправе вносить изменения в любой сертификат об оплате.
33.5. Оплата
Если иное не указано в Части II, Заказчик должен заплатить указанную сумму в течение 28 дней с даты выдачи каждого сертификата Подрядчику по основному месторасположению предприятия.

33.6. Задержка оплаты
Если оплата каких-либо сумм по Подпункту 33.5 задерживается, Подрядчик имеет право на получение процента от неоплаченной суммы на период задержки. Если иное не указано в Части II, процент должен быть на три процента выше ставки дисконтирования центрального банка страны Подрядчика. Подрядчик имеет право на такую оплату без официального извещения и без ущерба для других прав.
33.7. Меры при невыполнении оплат
Подрядчик имеет право приостановить выполнение Работ, предоставив 14 дневное уведомление Инженеру и Заказчику, если:

(а) Инженер не выдает сертификат об оплате по надлежащему заявлению Подрядчика, или

(б) Заказчик не производит оплату, согласно данному Пункту. 
Расходы Подрядчика, включая прибыль, вследствие останова и последующего возобновления работ, должны быть добавлены в Цену Контракта.

Подрядчик также будет вправе расторгнуть Контракт, предоставив 28 дневное уведомление Инженеру и Заказчику, в случае, когда Инженер не выдал сертификат об оплате по надлежащему заявлению Подрядчика.
33.8. Оплата по объему выполненных работ
Положения по определению объема любой части работ, которые подлежат оплате в соответствии с поставленным количеством или выполненной работой, должны быть указаны в Части II. 

33.9. Подача заявления на Окончательный сертификат об оплате
Подрядчик должен подать заявление инженеру для выдачи Окончательного сертификата об оплате в течение 28 дней после выдачи Свидетельства об ответственности за дефекты, или при наличии более одного, после выдачи последнего Свидетельства.

В заявлении на выдачу Окончательного сертификата об оплате должен быть указан окончательный счет, подготовленный Подрядчиком. Окончательный счет должен содержать полный отчет по стоимости поставленного Оборудования и выполненных работ по Контракту вместе с:

(а) согласованными добавлениями или вычитаниями из Цены Контракта, и

(б) всеми требованиями по дополнительной оплате, на которые Подрядчик считает, что вправе заявить.    

33.10. Выдача Окончательного сертификата об оплате
Инженер должен выдать Заказчику Окончательный сертификат об оплате и копию Подрядчику в течение 28 дней после получения заявления в соответствии с Подпунктом 33.9.

Если Подрядчик не подал заявление на Окончательный сертификат об оплате в течение времени, указанном в Подпункте 33.9, Инженер должен попросить сделать это в следующие 28 дней. Если Подрядчик не подает заявление, Инженер должен выдать Окончательный сертификат об оплате на сумму, которую он считает правильной.  

33.11. Заключительные положения по Окончательному сертификату об оплате
Окончательный сертификат об оплате будет являться неоспоримым подтверждением объема Работ, выполнения Работ в соответствии с Контрактом и исполнения Подрядчиком всех своих обязательств по Контракту. 

Оплата суммы, указанной в Окончательном сертификате об оплате будет являться неоспоримым подтверждением того, что Заказчик выполнил все свои обязательства по Контракту.
Окончательный сертификат об оплате или оплата не будут окончательными:

(а) при условии выявления мошеннических действий по отношению к сертификату, или
(б) если был начат любой из сторон арбитражный процесс или судебные процедуры по Контракту, до истечения 84 дней после выдачи Окончательного сертификата об оплате.
РЕКЛАМАЦИЯ
34.1. Процедура
В любом случае, когда при действии данных Условий существуют обстоятельства, которые, по мнению Подрядчика, дают право ему требовать дополнительной оплаты, Подрядчик должен:
(a) если он намеревается подать заявление на дополнительную оплату, он должен известить Инженера о намерении сделать такое заявление в течение 28 дней после того, как упомянутые обстоятельства стали известными Подрядчику, с указанием причин, и

(б) как можно скорее после даты уведомления, представить Инженеру полные и детальные подробности требования, но не позднее чем через 182 дня после  уведомления, если иное не согласовано с Инженером. В любом случае, подробности должны быть представлены не позднее, чем подача заявления на выдачу Окончательного сертификата об оплате. Подрядчик должен предоставить подробности, так как Инженеру может потребоваться определить законность требования.
34.2. Оценка
Когда Инженер получил полные и детальные подробности по заявлению Подрядчика в соответствии с Подпунктом 34.1 и другие необходимые сведения, он должен после совещания с Заказчиком и Подрядчиком определить, имеет ли Подрядчик право на дополнительную оплату и уведомить стороны соответственно. 

Инженер может отклонить любое заявление на дополнительную оплату, которое не соответствует требованиям Подпункта 34.1.

ИНОСТРАННАЯ ВАЛЮТА И КУРСЫ ОБМЕНА
35.1. Платежи в иностранной валюте
Оплата в иностранных валютах должна производиться, как указано в Преамбуле.

35.2. Валютные ограничения
Заказчик должен возместить Подрядчику любые потери, являющиеся результатом:

(a) валютных ограничений, и

(b) ограничений на перемещение валюты, которые наложены правительством или уполномоченным агентством правительства страны, при котором платеж предназначается Подрядчику по Контракту.

Этот Подпункт применяется только к ограничениям, наложенным после 28 дней от  последней даты подачи предложений по Работам.

35.3. Курсы обмена валют
В тех случаях, когда по Контракту предусматривается оплата в Иностранной валюте, курсы обмена между валютами должны быть закреплены в Контракте и должны быть указаны в Преамбуле.

Если такие курсы обмена не будут указаны в Преамбуле, то должен будет использоваться курс центрального банка страны, валюта которой должна быть продана на день 28 дней ранее дня последней подачи предложений относительно Работ.

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ СУММЫ
36.1. Применение Предварительных сумм
Предварительная сумма должна использоваться, полностью или частично только в соответствии с инструкциями Инженера.

Полная сумма, заплаченная Подрядчику должна включать только суммы имеющие отношение к работам, поставкам или услугам, к которым Предварительные суммы будут относиться по усмотрению Инженера.
36.2. Заказ Работ по Предварительным суммам
Относительно каждой Предварительной суммы, Инженер вправе после совещания Заказчиком и Подрядчиком распорядиться:

(a) выполнить работы, включая поставку Подрядчиком товаров, материалов или услуг. Стоимость выполненных работ определяется в соответствии с Пунктом 31, и подлежит оплате Подрядчику в соответствии с Пунктом 33, и 

(б) приобрести товары и материалы Подрядчиком, оплата по которым будет произведена в соответствии с Подпунктом 36.4.

36.3. Счета и квитанции
Подрядчик должен, по требованию Инженера, предоставить расценки, счета, ваучеры, счета или квитанции, в связи с расходами Предварительных Сумм.

36.4. Оплата по Предварительным суммам
По всем выполненным работам, поставленным или приобретенным товарам, материалам или услугам согласно Подпункту 36.2 (б), в суммы к оплате Подрядчику должно быть включено:

(a) фактическая цена, оплаченная или подлежащая оплате Подрядчиком, и

(б) относительно всех других издержек и прибыли, процент от фактической цены, оплаченной или подлежащей оплате. В данном случае процент применяется, как указано в Преамбуле.

РИСК И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ
37.1. Распределение рисков и ответственности
Риски потери или нанесение ущерба физической собственности, наступления смерти и телесных повреждений, возникших в результате выполнения Контракта, должны быть распределены между Заказчиком и Подрядчиком, следующим образом:

(a) Заказчик: Риски Заказчика, как указаны в Подпункте 37.2

(b) Подрядчик: Риски Подрядчика, как указаны в Подпункте 37.3.

37.2. Риски Заказчика
Риски Заказчика:

(a) война и военные действия (объявлена ли война или нет), вторжение, действия иностранных врагов;

(b) восстание, революция, военное положение, захват власти или гражданская война, имеющее отношение к стране, в которой расположены Работы или страны, через которые транспортируется оборудование;

(c) радиация или загрязнения радиоактивностью от любого ядерного топлива, или от любых ядерных отходов, от сгорания ядерного топлива, радиоактивных токсичных взрывчатых веществ или других опасных свойств любого взрывчатого ядерного вещества или входящих в состав ядерных компонентов;

(d) волны давления, вызванные самолетами, летающими на звуковой или сверхзвуковой скорости; 

(e) 
 бунт, волнения или беспорядки, с ограничением по отношению к работникам  Подрядчика или его Субподрядчиков;

(f) пользование или владение Работами или какой-либо их части Заказчиком;

(g)
ошибка, дефект или упущение в проекте любой части Работ Инженером, Заказчиком или другой стороной, за что несет ответственность Заказчик;

(h) пользование или владение Площадкой или какой-либо ее частью в целях исполнения Контракта; или вмешательство, временное или постоянное, в права проезда, света, воздуха, воды или в право прохода по чужой территории или подобных прав, которые являются неизбежным результатом выполнения Работ в соответствии с Контрактом;

(i) право Заказчика выполнять Работы или какую-либо их часть на любом участке земли;

(j) ущерб (за исключением случаев, произошедших в результате способа строительства Подрядчика), который является неизбежным результатом строительства Работ в соответствии с Контрактом;

(k) действие, бездействие или нарушение условий контракта или установленной законом обязанности Инженера, Заказчика или других подрядчиков, нанятых Заказчиком или их соответствующих служащих или агентов;

и все риски, которые квалифицированный подрядчик не может предвидеть или, если мог предвидеть, меры по предотвращению ущерба, повреждения или телесных повреждений не могли быть приняты по объективным причинам.
37.3. Риски Подрядчика
К рискам Подрядчика относятся все риски, за исключением приведенных в Рисках Заказчика.
СОХРАННОСТЬ РАБОТ И ПЕРЕХОД ОТВЕТСТВЕННОСТИ
38.1. Ответственность Подрядчика за сохранность Работ
Подрядчик несет ответственность за сохранность Работ или какой-либо их части  от начала работ до Даты перехода ответственности, согласно Подпункту 38.2.

Подрядчик также несет ответственность за сохранность любой части Работ, по которым Подрядчик будет выполнять незавершенные работы в Период устранения дефектов до выполнения данных незавершенных работ.
38.2. Дата перехода ответственности
Датой перехода ответственности относительно Работ или Части работ будет считаться, что наступить ранее:

(a) дата выдачи Свидетельства о приемке, или

(б) дата, когда считается, что Инженер выдал Свидетельство о приемке или,  когда Работы считаются принятыми в соответствии с Пунктом 29, или

(в) дата истечения срока уведомления о расторжении, когда Контракт расторгнут по инициативе Заказчика или Подрядчика в соответствии с данными Условиями.

39.1. Переход рисков потери или причинение ущерба Работам
Риск потери или причинение ущерба Работам или какой-либо Части работ переходит от Подрядчика к Заказчику в День перехода ответственности.

39.2. Потери или ущерб до Даты перехода ответственности
Потеря или причинение ущерба Работам или какой-либо Части работ, имеющая место до Даты перехода ответственности должна устраняться:
(a) в объеме, вызванном Рисками Подрядчика, за счет собственных средств Подрядчика, и

(б) в объеме, вызванном Рисками Заказчика, силами Подрядчика за счет Заказчика, по распоряжению Инженера в течение 28 дней после возникновения потери или ущерба. Стоимость устранения потери или ущерба должна быть обоснованной и должна быть согласована с Заказчиком и Подрядчиком, или при  отсутствии обоюдного согласия, должна быть установлена арбитражем согласно Пункту 50.

39.3. Потери или ущерб после Даты перехода ответственности
После Даты перехода ответственности, ответственность Подрядчика в части потери или ущерба любой части Работ ограничивается, за исключением случаев Злостно неправомерного поведения:

(a) выполнением обязательств Подрядчика согласно Пункту 30 относительно дефектов, и 

(б) немедленным устранением ущерба, причиненного Подрядчиком в течение Периода устранения дефектов.

Повреждение СОБСТВЕННОСТИ И ТРАВМЫ ПЕРСОНАЛА
40.1. Обязательства Подрядчика
За исключением случаев, указанных в Подпункте 41.1, Подрядчик несет ответственность и должен возместить Заказчику все убытки, расходы и требования относительно любой потери или повреждения физической собственности (кроме Работ), смерти или телесного повреждения, происходящего до выдачи последнего Свидетельства об ответственности за дефекты в пределах:
(a) некачественного проекта, материала или работ Подрядчика, или 

(б) бездействия или нарушения установленной законом обязанности Подрядчика, его Субподрядчиков или их работников и агентов.

40.2. Обязательства Заказчика
Заказчик несет ответственность и должен возместить Подрядчику все убытки, расходы или требования относительно потери или повреждения физической собственности или смерти или телесного повреждения, происходящего в любое время в пределах Рисков Заказчика.
41.1. Несчастные случаи
Подрядчик несет ответственность и должен возместить Заказчику все убытки, расходы или требования, возникшие в связи со смертью или телесными повреждениями работников, нанятых Подрядчиком или его Субподрядчиками для выполнения Работ, за исключением случаев, когда они вызваны действиями или не выполнением своих обязательств Инженером, Заказчиком или других подрядчиков, нанятых Заказчиком или их работниками или агентами. В последних случаях, Заказчик несет ответственность и должен возместить Подрядчику все возникающие в связи с этим убытки, расходы и требования.

ОГРАНИЧЕНИЯ ОТВЕТСТВЕННОСТИ
42.1. Ответственность за косвенный ущерб
Никакая из сторон не будет нести ответственность перед другой за упущенную выгоду, потерю использования, потерю производства, потерю контрактов или за какого-либо косвенный ущерб, за исключением:

(a) как указано в Пункте 27, и

(b) положения данных Условий, в соответствии, с чем Подрядчик имеет право получить прибыль.

42.2. Максимальная ответственность
Ответственность Подрядчика перед Заказчиком, при данных Условиях, ни при каких обстоятельствах не должна превышать сумму, заявленную в Преамбуле или, если такая сумма не заявлена, то Цены Контракта.
42.3. Ответственность после истечения Периода устранения дефектов
Подрядчик не будет нести ответственность перед Заказчиком за любую потерю или повреждение физической собственности Заказчика, которая происходит после истечения Периода устранения дефектов, если не вызвано  Злостно неправомерным поведением Подрядчика.
42.4. Исключительные меры
Заказчик и Подрядчик подразумевают, чтобы их соответствующие права, обязательства и ответственность, как предусмотрено в этих Условиях, будут обуславливать их права по Контракту и в отношении Работ.

Соответственно, меры, предусмотренные согласно контракту, вследствие:
(a) любого нарушения условий контракта, или

(b) какого-либо небрежного действия или бездействия, или

(c) смерти или телесных повреждений, или

(d) потери или ущерба любой собственности

сохраняются в случае Злостно неправомерных поведений, согласно закону, регламентирующему выполнение Контракта.

42.5. Уменьшение ущерба
Во всех случаях, когда сторона, заявляющая о нарушениях условий контракта или о правах на возмещение, в соответствии с Контрактом, должна быть принять все надлежащие меры, чтобы уменьшить потерю или ущерб, которые произошли или могут произойти.

42.6. Предвиденный ущерб
В тех случаях, когда Заказчик и Подрядчик несут ответственность за ущерб перед другой стороной, она не должна превышать ущерб, который сторона, не исполнившая обязательств, возможно, могла предвидеть в день подписания Контракта.

СТРАХОВАНИЕ
43.1. Работы
Подрядчик должен застраховать Работы под общим наименованием Подрядчика и Заказчика на полную восстановительную стоимость с пределами по франшизе, не превышающими указанных в Преамбуле.

(a) с Даты начала работ до Даты перехода ответственности от потерь или ущерба, вызванного любым из Рисков Подрядчика и любых других рисков, определенных в Преамбуле, и

(б) в течение Периода устранения дефектов от любой потери или ущерба,  вызванного:

(i) Подрядчиком в выполнении любой незаконченной работы или исполнения его обязательств согласно Пункту 30, или

(ii) любым из Рисков Подрядчика, которые произошли до Даты перехода ответственности.

43.2. Оборудование Подрядчика
Подрядчик должен застраховать Оборудование Подрядчика на полную восстановительную стоимость, во время его нахождения в пути, с начала погрузки до завершения разгрузки на Площадке и нахождения на Площадке от любого ущерба, вызванного любым из Рисков Подрядчика.

43.3. Ответственность перед третьими лицами
Подрядчик должен застраховать ответственность перед третьими лицами от  смерти или телесного повреждения и потери или повреждения любой физической собственности, согласно выполнению Контракта и происходящей до выдачи Свидетельства об ответственности за дефекты.
Такой договор страхования должен быть заключен прежде, чем Подрядчик начнет выполнение каких-либо работ на Площадке. Страховая сумма должна быть не менее, указанной в Преамбуле.

43.4. Работники
Подрядчик должен застраховать свою ответственность согласно Подпункту 41.1.

43.5.Общие требования по страховым полисам
Подрядчик должен:

(a) по требованию Заказчика предъявить страховые полисы или сертификаты, необходимые по Контракту вместе с квитанциями об оплате страховых взносов,

(б) заключить все договора страхования, по которым он несет ответственность со страховой компанией и при условиях, согласованных с Заказчиком, и

(в) не вносить никаких существенных изменений в условия страхования без согласования с Заказчиком. Если страховая компания вносит существенные изменения в условия, Подрядчик должен немедленно известить Заказчика, и

(г) во всех отношениях выполнять все условия, предусмотренные в страховых полисах, которые требуются по Контракту.

43.6. Допустимые исключения из Страховых полисов
Объем страховой ответственности, произведенный Подрядчиком, может исключать любое из следующего:

(a) стоимость возмещения какой-либо части Работ, которая является дефектной или не соответствует Контракту при условии, что это не исключает стоимость возмещения любых убытков или повреждений по отношению к любой другой части Работ, относящихся к такому дефекту или несоответствию,

(б) косвенная потеря или ущерб, включая снижение Цены Контракта за задержки,

(в) износ, недостача и воровство,

(г) риски, касающиеся транспортных средств, по которым согласно закону требуется привлечение третьей стороны или другие страховки.
43.7. Меры при отсутствии страховки у Подрядчика
Если Подрядчик не в состоянии предоставить подтверждение объема страховой ответственности, как указано в Подпункте 43.5 (a) тогда, Заказчик может самостоятельно заключить договор страхования. Страховые взносы, заплаченные Заказчиком для этих  целей, должны быть вычтены из Цены Контракта.

43.8. Непокрытые суммы
Любые суммы, не покрытые страховыми компаниями, должны быть покрыты Заказчиком и Подрядчиком в соответствии с их обязанностями согласно Пункту 37.
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