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Managing Inventory for Profitability

Posted by Ellen DePasquale at 2:54 PM
You don't have to pay an arm and a leg to gain control of stock levels, pricing and cash flow.
Any business that manages inventory lives and dies by stock levels. Knowing how much is on hand is important and easy to obtain with a physical inventory count. But knowing what items are selling fastest, how long it takes to receive new stock, and what sales are seasonal is crucial information that is more difficult to acquire.

Accounting software that includes an inventory module is the first step in gaining greater control of item stock levels, as well as profitable pricing and cash flow management. The good news is that you don't have to pay an arm and a leg to for an inventory system. Low-end software, such as QuickBooks Premium, QuickBooks Pro, Peachtree by Sage Pro Accounting, MYOB Premier Accounting Small Business Suite and MYOB AccountEdge all offer inventory management functionality.

"There were times when I was sold out, but over the course of the three years I have learned. Now we are at a point where we are almost never out of stock on an item when someone wants to order it," declares Pauline Lewis, owner of oovoo design, a handbag manufacturer based in Alexandria, VA. Lewis uses QuickBooks Premier to manage her line of handbags.

As great as this sounds, Lewis admits it took time to get to this point. She started, as most new businesses do, by trial and error. At first she set QuickBooks to alert her whenever any of her items reached an inventory level of five. Over time she identified two mistakes with that setup. The first was that waiting to be alerted until stock levels reached five was causing them to run out of stock before they could receive more, and the second was setting the alert at the stock level of five for all her items based on the assumption that all her items would sell similarly. She has modified the QuickBooks stock level alerts to be more synonymous with the individual items and how they are selling reducing her chances of running out prior to restocking.

These changes rely on the stock levels in QuickBooks always being up-to-date. To accomplish this, she makes sure that data entry occurs for customer invoices when the orders are placed, and, for vendor bills, when items are received. Both of these actions instantly update inventory and keep all her levels current. Additionally, she took advantage of the ability to create customized reports arriving at ones that are meaningful to her business.

Utilizing custom reports can help any business owner better understand the uniqueness of their business. In many cases it only takes a few small changes to a built-in report that allows it to present additional information that can make the difference between an educated decision and on based on assumptions.

"Every month I run a customized report on sales to see which items are selling the most. From there I make my purchasing decisions so I don’t spend money on items that are not moving. I may also increase their reorder limits of the popular items for the period that they continue to sell," says Lewis. She also mentions that as a result of this report she has moved some of my items to restock when their levels reach 30.

Lewis also runs customer reports that help her identify her top 20 to 30 customers for that month and the items they purchased. She has many wholesale customers and these reports help her identify their buying behavior and patterns. By analyzing these reports she has been able to increase her level of customer service by almost always having the items they want in stock and by making recommendations for new products based on what they have bought in the past.

Accounting software is much more than a program that prints checks and issues invoices. It is a great business management tool that has helped Lewis decide when to spend money, which products to buy, and how to service her clients in personalized ways.

Прибыльное управление товаром.
Теперь вам не придется отдавать последние деньги за возможность контролировать уровень запаса товара, движение денежной наличности и калькуляцию цен.
Жизнь и процветание любого бизнеса, который имеет дело с управлением товаром, зависит от уровня запасов. Знать сколько товара имеется в наличии очень важно и этого легко можно добиться пересчетом вручную. Какие позиции продаются быстрее, как много времени займет получение новой партии, какие продажи являются сезонными – это ключевая информация, которую трудно получить таким способом.
Бухгалтерские программы, включающие в себя товарный модуль – первый шаг к получению большего контроля над  запасом товаров, ценообразованием, движением денежной наличностью. Теперь вам не придется платить слишком много за такую систему. Низко целевое программное обеспечение, такое как: QuickBooks Premium, QuickBooks Pro, Peachtree by Sage Pro Accounting, MYOB Premier Accounting Small Business Suite и MYOB AccountEdge могут помочь в функциональном управлении товарным запасом.
 «Раньше часто случалось, что весь товар был распродан, в течение трех лет мы пытались с этим совладать…..Сейчас мы во всеоружии, какой бы товар не хотел приобрести покупатель, он почти всегда есть у нас в наличии - заявляет Полин Льюис, владелица oovoo design, производитель дамских сумочек в Александрии, штат Верджиния. Льюис использует QuickBooks Premier для управления линией дамских сумочек.
Льюис признается, что на это ушло много времени. Она начала бизнес, как обычно многие новички, путем проб и ошибок. Сначала она настроила QuickBooks так, чтобы программа извещала ее о достижении уровня позиции товара в 5 экземпляров. Через некоторое время она обнаружила 2 ошибки в такой настройке. Первая из них: потеря времени, ведь между  моментом, когда им становится известно о приближении уровня позиции товара к 5 экземплярам  и получением новой партии они остаются без товара вообще. Следующая ошибка - установка уровня запаса для всего товара опиралась на допущение, что все позиции продаются одинаково быстро. Она модифицировала предупреждение системы QuickBooks об уровне запасов для каждой позиции, чтобы быть в курсе, как  тот или иной товар продается, и избежать его отсутствия до получения новой партии.
Изменения, касающиеся уровня товарного запаса в QuickBooks, всегда совершенствуются. В заключение, она проверяет, был ли совершен ввод данных из заявок покупателей при формировании заказов и информация о счетах после получения товара. Оба действия сразу же обновляют текущий уровень запасов товара. Вдобавок она пользуется преимуществом программы и сразу же создает пользовательские отчеты, что немаловажно для ее бизнеса.
Использование клиентских отчетов помогает любому владельцу бизнеса понять уникальность своего бизнеса. В большинстве случаев хватит нескольких маленьких изменений в встроенном отчете, они дадут дополнительную информацию, которая поможет принять профессиональное решение, а не решение основанное на допущениях.

 «Каждый месяц я создаю пользовательский отчет по продажам, чтобы видеть какая позиция  продается лучше. Исходя из этого, я формирую свое решение по закупкам и не трачу деньги на то, что не продается. Так же я могу увеличить  количество популярных позиций на тот период, когда они продолжают хорошо продаваться» - говорит Льюис. Она упоминает, что благодаря этим отчетам она возобновляет запас товара, когда количество позиции достигает 30 экземпляров.
Льюис так же использует отчеты, чтобы составить топ 20-30 лучших покупателей месяца и определить товара, которые они купили. У нее много оптовых покупателей и подобные отчеты помогают выяснить их покупательское поведение и стратегию. Анализируя отчеты, она может улучшить уровень качества обслуживания клиентов путем постоянного поддержания того количества товара, которое необходимо, и предоставляя рекомендации  о новом товаре, основываясь на информации о ранее купленном.
 Бухгалтерские программы – это нечто большее, чем программы, которые печатают счета и счета-фактуры. Это важный инструмент для управления бизнесом, который помог Льюис решить, когда потратить деньги, какой товар купить и как обслужить клиентов в индивидуальном порядке.
