Процесс окрашивания кажется намного более простым, чем есть на самом деле. Если основные правила подготовки не были соблюдены, то окрашивание не принесет желаемого результата. Мастерское выполнение окрашивания требует учета множества разных факторов. 

Прежде всего любую поверхность нужно качественно подготовить к окрашиванию. 


Деревянные поверхности, впервые подготавливаемые для окраски, требуется зачистить и зациклевать. Это делается очень острым рубанком. После чего поверхность отшлифовывается шлифовальными машинами или просто шлифовальной бумагой (шкуркой). 
Кроме этого, древесину хвойных деревьев нужно обессмолить. Наиболее распространенные обессмоливающие вещества – спирт, ацетон, легкий бензин, уайт-спирит, скипидар или нирорастворитель. После обработки этими растворителями поверхность промывают теплой водой. 

Шпатлевание поверхности – это способ устранить большинство производственных дефектов или повреждений на мебели. Для разных целей служат шпатлевки жидкие, восковые, щелочные, оконные и половые. 

Если поверхность дерева требует вторичной окраски, то первым делом надо удалить старую краску или лак. Для этих целей используются специальные смывки. (Они очень ядовиты и летучи, при работе с ними надо быть предельно внимательным и осторожным). Другим способом удаления старого слоя покрытия является выщелачивание. Щелочные средства могут быть жидкими или пастообразными. Они наносятся кистью и после выдерживания смываются водой. В конце концов, поверхность древесины можно просто заново отшлифовать. 

Если структуру дерева хочется оставить на виду, то для окончательной обработки перед нанесением лака существует еще несколько возможных способов подготовки.

Копчение и побелка известью придают крупнопористой древесине дуба, ясеня и вяза декоративный вид. 

Пескоструйная обработка, обработка щеткой, обжиг, обработка песком  - эти методы используются для того, чтобы искусственным путем придать заново обработанной поверхности вид старой древесины. Такие способы применяют для искусственного старения дуба, ели, лиственницы. 

Морение (протравливание) усиливает естественный цвет древесины, четче выявляет ее текстуру и структуру пор. Морилка глубоко проникает в поры древесины. 
Металлические поверхности перед окрашиванием необходимо обработать так, чтобы защитить их от ржавчины. 

Старую металлическую поверхность надо очистить от ржавчины механическим (с помощью проволочной щетки, шлифовального круга, стальной мочалки и др.) или химическим (при помощи антикоррозийных средств) способом. Обычно большую часть ржавчины удаляют механически, а окончательную зачистку производят химическим способом.

Кроме этого, с поверхностей металлов надо удалить жир и масла. Лучше всего для этих целей подходит раствор едкого натра, и сода или обыкновенное мыло. 
Поверхности из кирпича, бетона, известнякового песчаника, гипсокартона и природного камня должны быть выровнены, отслаивающиеся части их должны быть удалены до крепкого основания, щели и раковины – зашпатлеваны. Также эти поверхности должны быть очищены от жира и других загрязнений или слоев старой краски. 

После завершения очистки поверхностей перед непосредственно окрашиванием нужно произвести еще одну очень важную операцию – грунтование. Для каждого вида поверхностей существуют специальные грунтовки. Это различные по составу, чаще всего бесцветные жидкости, главной задачей которых является глубоко проникнуть в поры поверхности и подготовить ее к покрытию лаком или краской. 

Нанесение лакокрасочных покрытий может производиться кистями, валиком или с помощью распылительного пистолета. 

Кисти используются как правило для окрашивания относительно небольших, но имеющих сложный рельеф поверхностей: окон, дверей, решеток, - или для создания аккуратного края окрашенной поверхности. Кисточку следует погружать в краску не более, чем на одну треть, иначе краска очень скоро окажется на ручке кисти, а потом и на руках. Для идеального края окрашиваемой поверхности используются малярные ленты – полоски бумаги, с одной стороны имеющие клеевой слой со слабой клеющей способностью. Они предохраняют ту часть стены, которая должна остаться неокрашенной, а после высыхания краски легко удаляются. 
Большие площади: стены, полы, потолки – окрашивают валиком. Предварительно стоит пройтись кисточкой по углам, куда не сможет проникнуть валик. Для удобства работы с валиком стоит приобрести специальную ванну для краски. 

Для увеличения скорости окрашивания больших поверхностей, в труднодоступных местах, в некоторых декоративных целях используется распылительный пистолет. Работа с ним требует профессиональных  знаний и навыков. В работе с ним есть немало нюансов, освоить которые можно только после многочисленных проб и ошибок. Но в некоторых случаях он незаменим. 
