Ваш выбор -  медицинский альянс «Med-Israel»!

Ваш разумный выбор
· Медицинский альянс «Med-Israel», сотрудничая практически со всеми медицинскими центрами Израиля, в то же время не продвигает услуги какой-то одной клиники. Только индивидуальные потребности пациента, его пожелания, а также предписания врачей имеют значение и влияют на то, какой медицинский центр будет в конечном итоге предложен к рассмотрению.

· Медицинский альянс «Med-Israel» сотрудничает с Благотворительным фондом «Меридиан Надежды», который может принять решение о частичном или даже полном субсидировании курса лечения того или иного пациента.
· Медицинский альянс «Med-Israel» гарантирует качество услуг класса «люкс» независимо от того, какой сервис-пакет Вы выберете:

· VIP Servise: после изучения предоставленной Вами медицинской документации (выписка из истории болезни, данные обследований и т.д. и т.п), мы самостоятельно осуществляем подбор лучшего профильного специалиста для организации заочной консультации и разработки индивидуальных рекомендаций по необходимому Вам курсу лечения. Согласно рекомендациям специалиста производится подбор конкретного лечебного учреждения. Независимо от того, какая клиника будет выбрана, существует возможность организации индивидуальных консультаций ведущих специалистов из других крупнейших медицинских центров Израиля.
· Brilliant Servise: согласно Вашим пожеланиям и рекомендациям Ваших лечащих врачей мы выбираем для Вас лучший профильный медицинский центр. Его специалисты проводят заочную консультацию (на основе предоставленных  Вами медицинских документов) и разрабатывают индивидуальную программу обследования и лечения. Вам предоставляется полное описание предлагаемой программы диагностических и лечебных процедур, указывается ориентировочная стоимость и период пребывания в Израиле.

· Gold Servise: согласно Вашей заявке мы проводим тщательный сравнительный анализ предложений от профильных (соответствующих заболеванию) медицинских центров и клиник Израиля. В конечном итоге Вам будет предложен оптимальный вариант: максимально полный комплекс лечебных услуг при минимальных финансовых затратах. 
Выбор Вашего сердца

Медицинский альянс «Med-Israel» - это забота и эмоциональная поддержка. Тысячи наших клиентов в свое время выбрали нас именно по велению сердца, которое не обманешь. И сегодня эти люди, вернувшие себе здоровье и возможность жить полноценной жизнью, благословляют тот миг, когда послушались своего сердца и выбрали медицинский альянс «Med-Israel».

Мы искренне хотим помочь каждому, кто к нам обращается. И нашей искренности, нашему опыту доверяют.
