Магия кристаллов Сваровски

… На этот раз она была полностью уверена: сегодня вечером ни один мужчина в зале не устоит перед ее шармом, обаянием и красотой. Она долго готовилась к этой встрече… Все последние вечера мечтала о том, как ее станут провожать восторженными взглядами кавалеры, а дамы, обиженно поджимая губки, хмыкать «ну, да, конечно, она прекрасна как лебедь!». А она пройдет, увлеченная нежной музыкой, по широкой лестнице в зал, возьмет прохладный бокал искристого шампанского, улыбнется и…встретится взглядом с НИМ…Конечно, он не устоит. Как все эти разряженные во фраки в пышные платья, люди, он будет поражен, ослеплен и восторжен. «Ваше ожерелье Swarovski!» - отвлек ее мыслей посыльный. Она взяла в руки изящную коробочку, открыла ее и улыбнулась: «Конечно, разве кто-нибудь устоит перед чарами Swarovski …»   
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Бижутерия. Это французское слово в последние 10 лет не сходит с уст самых капризных модниц и модников. Бижутерия давно стала фаворитом светских раутов и непременным спутником VIP-персон. Она, на равных правах с бриллиантами,  украшает красивые шейки и ручки королев светской хроники и красуется на обложках модных журналов. «Искусственные бриллианты» - говорят об искрящихся камешках. Но всему этому бижутерия обязана едва ли одному человеку – Даниелю Сваровски. 
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В конце XIX века мир резчик стекла, Даниель Сваровски разработал технологию, позволяющую получать кристаллы такого качества, что их невозможно было отличить от драгоценных камней. Только опытный ювелир мог усомниться в подлинности ювелирных изделий. Но изобретатель и не думал скрывать сущности своего хрустально шедевра! И вскоре изобретение стало весьма популярно. Камни Сваровски были красивы и стоили намного дешевле бриллиантов. 

Красота и доступность определили будущее этих хрустальных кристаллов.       
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Сваровски основал компанию, которую назвал своим именем. Прекрасный лебедь украсил бренд  Swarovski 1911 году и стал воплощением вкуса, изящества и красоты тех изделий, которые и сегодня производит компания, и которые используют в своих моделях ведущие мировые компании, производящие украшения. В числе фаворитов Swarovski компания  «INESSE M.». 

«Драгоценные камни» от «INESSE M. PARIS» - это всемирно известный хрусталь «Swarovski».
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…Стремительно меняющийся мир не терпит излишнего консерватизма, но чтит традиции. На заре своей славы Сваровски учел это. И, очевидно, потому его изобретение, стразы, мгновенно оказалось на пике моды. В этой маленькой сияющей капельке - стразе было все: и огромный потенциал для эксперимента, и неповторимый блеск!  К слову, технологии производства кристаллов от Swarovski, которые на заре своей славы открыл мастер и его сыновья, по сей день держатся в строжайшем секрете. Кстати, первые образцы новых сверхпрозрачных кристаллов Сваровски отправил всего в две столицы мира – Париж и Санкт- Петербург…С тех пор красота лебедя Swarovski только преумножается.    

Кристаллы Swarovski невозможно перепутать ни с каким аналогом. Технология огранки и нанесения клеевого покрытия – эксклюзивные. Именно поэтому стразы от Swarovski – роскошь, а не продукция масс-маркет. В коллекциях мастеров «INESSE M.», на протяжении многих лет творящих чудеса при помощи кристаллов, сотни прекрасных моделей, которые оценит человек, обладающий тонким вкусом. Кристаллы Swarovski не терпят небрежного отношения дизайнера к своей персоне. В коллекциях брошей, колье, браслетов и колец они могут соседствовать только с жемчугом или править единолично!

Каждый кристалл – настоящее произведение искусства, которое свидетельствует о репутации компании, ее высоком статусе. 

Сегодня коллекция Swarovski включает более 100 тысяч страз. 
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Разнообразные по размеру, форме, цвету и огранке кристаллы используют не только в  производстве украшений, или в дизайне тканей, но и в оформлении интерьеров, тату-дизайне, создании предметов интерьера. Люстры, декорированные хрустальными стразами, шикарные вазы, которые по своему исполнению превосходят живые цветы, картины, созданные из страз, вызывают истинное восхищение. 

Кристаллы Swarovski могут создавать не только двухмерное изображение, но и трехмерное, благодаря особой технологии, в которой использован пресс. Мотив углублен в камень и проявляется в трех измерениях. Кристаллы придают изделию столько легкости и изящества, что оно поражает. Почти прозрачную брошь- «Бабочку» «INESSE M.» с кристаллами Swarovski  так и хочется поймать! В своих коллекциях украшений мастера используют весь спектр возможностей камней знаменитого бренда. Дизайнеры работают с камнями классических цветов, которых в палитре Swarovski более 30 и эксклюзивными колорами – сегодня из 25. Они экспериментируют с эффектами, позволяющими изменить цвет и усилить блеск камня. Потому гамма украшений, представленная альянсом дизайна от «INESSE M.» и страз Swarovski уникальна!
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Современные возможности использования кристаллов Swarovski настолько широки, что их можно увидеть и на костюмах чемпионов мира по бальным танцами, или фигурному катанию, и в оформлении эксклюзивных интерьеров лучших отелей мира. Каждый кристалл Swarovski – не серийная вещь, а часть образа, деталь, предназначение которой быть на СВОЕМ месте. У каждой стразы, если хотите, своя миссия. Именно поэтому кристаллы крепятся вручную и для каждого изделия они подбираются индивидуально не только по форме и цвету, но и по клеевой основе. Настоящие стразы  Swarovski никогда не потемнеют и не отслоятся от основы. Эти кристаллы  и спустя десятилетия будут блестеть, словно только что были созданы!   
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Кстати, в истории компании  Swarovski в 50-е годы XX века произошло эпохальное событие. Внук основателя бренда Манфред Сваровски открыл технологию производства разноцветных кристаллов. Теперь стразы могли быть цветными, они стали переливаться всеми цветами радуги. Это был фурор в мире моды и новое веяние без промедления подхватил весь мир. Цветные стразы теперь украшали костюмы звезд, они нашли место на оправах очков, браслетах, шкатулках. Их можно было встретить повсюду! Марлен Дитрих и Мэрилин Монро, Элвис Пресли –  пленники Swarovski, так же как Тина Тернер, платья которой были сплошь расшиты кристаллами Swarovski. И даже если вспомнить уникальную «бриллиантовую» перчатку Майкла Джексона, или его сверкающие сценические пиджаки – все это – именно Сваровски!

Шанель и Диор, Кристиан Лакруа, Вивьен Вествуд неизменно отдавали свои сердца этим неповторимым камням. Они дополняли и завершали наряды на самых знаменитых подиумах. Они покоряли воображение, и даже самые просто платье превращалось в потрясающий наряд благодаря волшебству кристаллов  Swarovski.
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Но не только модельеры черпают вдохновение в лучезарной россыпи страз. Роскошь сопровождает нас повсюду. Flamina Martini, Gallo давно не отпускают из рук своих мастеров камни Swarovski. Светильники декорируют именно этими кристаллами. Каждая люстра или бра, с которых свисают мерцающие хрустальные «слезинки» нежно позвякивают от малейшего колебания воздуха. Все это- Swarovski…

«В хрустале должны быть слышна музыка…» - говорил своим мастерам Сваровски. Музыка хрусталя Swarovski по сей день заставляет сердца замирать… и биться сильнее. 

