Лето все еще никак не вступит в свои права. И в последние дни я все чаще вспоминаю, как моя подруга, живущая в Финляндии, рассказывала мне про финское лето: “Оно у нас короткое и малоснежное”. Это было бы смешно, если бы не звучало так грустно — всем так сильно хочется тепла и солнца после долгой зимы!

Тем не менее несколько предыдущих лет убедили меня в том, что лето и в наших краях может оказаться жарким и душным. И честно говоря, меня уже не устраивает ночевка в городской квартире, окна которой выходят на шумную улицу, где даже поздней ночью носятся ревущие железные «друзья человека», что совершенно не способствует спокойному сну. Можно, конечно окно закрыть, но засыпать в душной комнате без притока свежего воздуха, в то время как за окном 30 градусов тепла — тоже неохота. Поразмыслив над тем, что лето рано или поздно, но неизбежно вступит в свои права я всерьёз задумалась о покупке кондиционера. Но в магазине я пришла в полную растерянность и  поняла, что выбрать данный предмет для дома крайне сложно и придется еще понять — какая именно техника мне требуется для полного счастья.

И вот что я узнала про такой, как оказалось непростой предмет, как кондиционер. Все бытовые кондиционеры в настоящее время можно разделить на три категории: мобильные кондиционеры, оконные кондиционеры и сплит-системы. Каждая из категорий в свою очередь, имеет несколько подразделений, в связи с чем требуется уточнение их функциональных возможностей.

Мобильные кондиционеры состоят из одного блока и не требуют сложного монтажа. Этот прибор больше похож на пылесос, совмещенный с холодильником. Приток свежего воздуха (кислорода) он, как правило не обеспечивает. Но тот воздух, что находится внутри комнаты он может охладить, что летом, согласитесь, немаловажно. Некоторые, более современные модели кондиционеров-пылесосов могут дополнительно очистить воздух (например от табачного дыма) или увлажнить его, если он очень сухой. Дополнительные функции, естественно, стоят дополнительных денег. Кроме того для подобной техники требуется, чтобы в помещении присутствовало окно (с форточкой), через которое теплый воздух будет отводиться на улицу. К достоинствам этого оборудования можно отнести его компактность, что позволяет легко взять его с собой, к примеру на дачу (при наличии автомобиля, конечно). 

Оконные кондиционеры потребуют монтажа либо в открытое окно либо в стену (под окном или над ним). Несмотря на то, что они осуществляют воздухообмен между улицей и помещением, такие кондиционеры иногда дешевле своих мобильных собратьев. Они могут иметь как режим вентилирования (приток свежего воздуха), так и режим кондиционирования (охлаждение воздуха). Некоторые модели дополнительно могут очищать, озонировать или дезодорировать воздух. Но их не всегда удается запросто установить в оконный проем, они не вставляются в «ЕвроОкна» и в толстые стены. Так что, прежде чем приобретать кондиционер подобной конструкции, убедитесь в том, что ваши окна и стены имеют параметры, позволяющие без проблем установить подобную технику.

Первые два типа кондиционеров — мобильные и оконные производят шум, поскольку компрессор находится внутри помещения. Трудно заснуть, когда в комнате всю ночь работает пылесос, поэтому некоторые производители сводят шум от работающего кондиционера к допустимому минимуму и они шумят не громче чем обычный холодильник. Но некоторым людям и такой шум в спальне может показаться чрезмерным. Если это так, то следует обратить свое внимание на сплит-систему.

Сплит-система — это наиболее дорогой и совершенный вариант домашней климатической установки, которые в свою очередь подразделяются на настенные, напольно-потолочные, потолочные, колонные, кассетные и канальные кондиционеры в зависимости от своего устройства. Эти системы скорее можно отнести к системам поддержания климата — некоторые модели способны длительное время поддерживать установленный вами температурный режим.

Любая сплит-система состоит из двух частей — внешний блок — шумный, который включает в себя компрессор, который перегоняет воздух и охлаждающее (или нагревающее, что тоже бывает) устройство — укрепляется на внешней стене дома (что портит внешний вид зданий, но это уже тема для другого разговора), на крыше, в подвале, на балконе (но это может оказаться довольно шумным) или на чердаке. Внутренний блок, который подает воздух в помещение, и через который можно управлять работой всего прибора — закрепляется внутри помещения, там, где это вам удобно. Некоторые внутренние устройства имеют настолько привлекательный вид, что могут служить украшением любого помещения. Правда это дополнительное преимущество делает их еще дороже. Управляют такими кондиционерами при помощи пульта (как для телевизора).

В жилых помещениях устанавливают чаще всего настенные, напольно-настенные и канальные кондиционеры. Последний вариант сплит-системы позволяет забирать воздух с улицы, очищать его, охлаждать, при необходимости и распределять внутри помещения через систему воздуховодов, что позволяет установить один кондиционер на несколько комнат. Существуют модели, которые могут не только охлаждать, но при необходимости и согревать уличный воздух, обогащая его кислородом и даже озонируя его. 

Установку такого оборудования стоит доверять профессионалам. У них есть специальное оборудование для того, чтобы навесить внешний блок сплит-системы на наружную стену дома, правильно провести воздуховоды (особенно при установке канальных кондиционеров) и подключить данное оборудование к электричеству. Стоимость установочных работ может быть заложена в стоимость кондиционера, а может быть выставлена отдельным счетом. Планируя расходы на установку кондиционера это следует учитывать.

Записав все необходимые мне «кондиционные» функции я убедилась в том, что единовременно выложить деньги за покупку и монтаж климатического устройства я не в состоянии. Но отказаться от покупки я уже не смогла, поэтому задумалась о получении кредита на эту покупку.

Если оформлять кредит непосредственно в магазине, то совершить покупку в кредит может любой гражданин РФ, постоянно зарегистрированный в Москве или Московской области. Для получения кредита необходим только документ удостоверяющий личность, и любой из дополнительных документов: водительские права, заграничный паспорт, страховое свидетельство государственного Пенсионного фонда или свидетельство о присвоении ИНН. Ни поручителей, ни справки о доходах — не требуется! Оформление кредита занимает всего лишь от 15 до 40 минут. Кредит предоставляется в рублях — колебания курса валют не влияют на размер выплат. Минимальная сумма кредита - 5 000 рублей, максимальная - 150 000 рублей. 

Срок, за который вы можете погасить кредит — 3, 6, 12 или 24 месяца.

Первоначальный взнос — от 0 до 20% от стоимости покупки. 

Процентная ставка от 16 до 29%.

Можно выбрать другой путь — отправиться в банк и взять кредит на неотложные нужды. При таком способе кредитования можно рассчитывать на меньшие проценты — от 9% в валюте. Можно брать кредит на более длительный срок — до 5 лет. И просить в кредит можно большую сумму — до 500 000 рублей. Но банк потребует гарантий в виде двоих поручителей или справки с места работы о подтверждении выплаты «белой» зарплаты. Но получив деньги таким путем можно покупать кондиционер в любом магазине, где вы его присмотрите и по той цене, которая вас устраивает.

Кстати говоря — кондиционировать можно (и нужно) не только жилище, но и автомобиль. И это, возможно, не менее важно, ведь именно в автомобиле мы ездим по загазованным улицам и жаримся в пробках. Так что следом за установкой климат-системы в доме я подумаю над тем, чтобы на условиях того же кредитования установить кондиционер в автомашине.
Выгода покупки очевидна — после установки я могу воспользоваться своим приобретением сразу же. А это важно — лето-то ведь уже наступило!
