" Персиковый источник- помощь вашим почкам"
В горах Тибета, в китайской провинции Гун-ань есть чудесный персиковый сад. Находясь далеко от цивилизации, закрытый горами, он цветет в абсолютном спокойствии, никем не тревожимый. Эликсир персикового источника самый «молодой» из эликсиров. 

Его создателем принято считать знаменитого китайского врача Лу Фанга. Он заметил, что вытяжка из плодов персика, а так же его листья и кора благоприятно влияют, борются и устраняют каменную болезнь почек (выводят мелкие камни).

Целебные растения "Персикового источника" оказывают антибактериальное, и противовоспалительное действия на мочевыделительную систему, а также препятствуют образованию песка в моче.

· В состав настоя кроме целебных частей персика входят так же:

· Плоды кизила белого препятствуют развитию мочевых инфекций. 

· Корневище стрелолиста - одно из самых эффективных мочегонных средств растительного происхождения. Способствует уменьшению почечных отеков, предотвращает застой мочи и образование песка.
· Кора корней пиона древовидного оказывает наиболее выраженное противовоспалительное действие. 

· Древесный гриб пахима обладает мягким мочегонным эффектом.

Сам создатель своего эликсира- 77 летний доктор Фанг советует пить его 3-4 флакона в неделю - при начальных стадиях заболеваний. И 7 флаконов при хронических или сильно- развитых.
