Как удержать клиента.
Задача каждой уважающей себя компании сводится не только к привлечению потребителей. Обратить на себя внимание потенциальных клиентов – это только полдела. Необходимо ещё добиться того, чтобы к услугам именно Вашей организации они обращались снова и снова. Как же удержать клиента? Как убедить его в Вашей качественной работе? Как отыскать правильный подход к будущему потребителю? Как обеспечить успех Вашей продукции или услугам? Без программ лояльности здесь никак не обойтись.
Программы лояльности захватили практически всю Европу. Отыскать компанию, пренебрегающую столь популярной формой маркетинга, поистине весьма проблематично. Узнать о предпочтениях клиентов, тщательно изучить их потребности – с программами лояльности подобные проблемы решаются сами собой.
Программа лояльности потребителей обеспечит долгосрочные отношения даже с самым привередливым клиентом. Клиенты ценят пристальное внимание к своей личности. Ваша задача – доказать будущему потребителю, что именно его участие для Вас необходимо как воздух. Однако для создания программы лояльности Вам понадобится немало терпения и огромное внимание к каждому потенциальному покупателю. Мнение о том, что со всеми клиентами нужно действовать одинаково, ни в коей мере недопустимо. Индивидуальный подход – первый шаг к удержанию потребителя в своих сетях. Разработка программы лояльности обязательна для каждого клиента, так как требования и возможности у всех абсолютно разные.
Чтобы заставить клиента пользоваться Вашими услугами, необходимо использовать в своей работе поощрительные моменты. Таким образом, эффективность программ лояльности будет видна даже невооружённым глазом. Это может быть пластиковая накопительная карточка, на которую будет начисляться некоторый процент от суммы, оставленной в Вашей компании. Также можно предоставить потребителю возможность использовать накопленные очки на разнообразного рода развлечения: посещение выставок, музеев, экскурсионные туры. Сложно отыскать человека, который откажется приобретать необходимую ему продукцию и при этом получать приятные бонусы. Бонусная программа лояльности позволила многим организациям выйти на новый уровень развития, благодаря существенному увеличению числа постоянных клиентов. Розыгрыши призов станут хорошим толчком. Зачастую клиентам весьма сложно приобрести дорогостоящую вещицу. Но если Вы позволите им принять участие в конкурсе, они ни за что не упустят свой шанс. Кто знает, быть может именно это и есть их звёздный час. Программы повышения лояльности благоприятно сказываются на имидже организации, свидетельствуют о серьёзности Ваших намерений и дают стопроцентную гарантию в Ваших услугах и продукции. На Западе многочисленные акции встречаются на каждом шагу. Программы лояльности превратились в образ жизни. Находится огромное число желающих воспользоваться скидками, бонусами и приятными сюрпризами от организаторов увлекательной акции.
Примеров программ лояльности на сегодняшний день огромное множество: Nectar, GoldPoints, SmartClub. Перечислять их можно до бесконечности, но каждая из них без исключения нашла своих верных поклонников, которые позволяют организации процветать ещё в большей степени. Эффективность программ лояльности не вызывает сомнений. Не экономьте на акциях, скидках и розыгрышах. Ваша щедрость окупится сполна. Главное, подходить к работе с умом и не позволять клиентам усомниться в качестве Вашей продукции.
