АФС

АФС (антифосфолипидный синдром) – патологическое состояние, при котором иммунная система атакует ткани собственного организма. 

АФС является одной из причин так называемого привычного невынашивания беременности. Прерывание беременности при АФС происходит в результате тромбоза сосудов плаценты, затрудняющего питание плода и приводящего к его недоразвитию или гибели. 

АФС – достаточно редкое заболевание. Но, несмотря на это, его значение не только в акушерской практике, но и в кардиологии, неврологии, дерматологии достаточно велико. 

Результаты последних исследований свидетельствуют об эффективности плазмафереза, лечения иммуноглобулином IVIG, простациклином, фибринолитическими и антималярийными препаратами. Ведутся активные разработки в сфере лечения АФС низкомолекулярными гепаринами, аргиналами, гирудинами, антикоагулянтными пептидами и другими препаратами нового поколения. 

Современные методы диагностики и терапии АФС вселяют надежду на более оптимистичный прогноз при этом сложном и тяжелом заболевании. 

