Техобслуживание

Техобслуживание автомобиля Mitsubishi Pajero. Автосервис "КРАФТ МОТОРС" предоставляет услуги по техобслуживанию всех моделей Mitsubishi, в том числе и Pajero.
Мы предлагаем следующие услуги и даем, дельные советы владельцам Pajero:
Такие автомобили как  митсубиси поджеро требуют тщательного техобслуживания, поскольку это иномарка. От качества технического обслуживания зависит долговечность автомобиля. В чем же заключается техническое обслуживания джипа поджеро?  Это - в первую очередь проверка уровня масла специальным щупом, если уровень в норме, то с поршневой у автомобиля все в порядке. Также при  немалом пробеге необходимо проверить компрессию всех цилиндров автомобиля Mitsubishi Pajero. Также немаловажным остается проверка тормозной системы, поскольку это важная часть автомобиля. За уровнем тосола необходимо следить постоянно чтобы не допустить перегрева двигателя. Ведь двигатель на митсубиси поджеро очень дорогой, лучше этого избегать и следить за автомобилем. Проверка всех шлангов обязательна, особенно топливных и тормозных. Аккумулятор нужно проверять ближе к зиме, поскольку обычно в это время года владельцы поджеро сталкиваются с трудностями в заводке двигателя. Выбор зимней резины тоже актуальный вопрос, поскольку для полноприводного Mitsubishi Pajero нужна соответствующая резина для лучшего сцепления с дорогой. Рулевой механизм также нужно проверять в проверку входит: осмотр рулевого механизма, проверка шаровых, рулевых тяг, рычагов, сайлент блоков. Проверка электроники, такой как бортовой компьютер тоже обязательна, для того чтобы избежать сбоя в дальнейшей эксплуатации. Проверка и регулировка работы двигателя осуществляется с целью уменьшения расхода топлива митсубиси поджеро, ведь у джипа таких размеров хороший аппетит. По поводу дизельных агрегатов, необходимо проверять форсунки и топливный насос, поскольку это главные части, обеспечивающие подачу топлива в камеру сгорания. После выполнения всех этих мер предосторожности ваш Mitsubishi Pajero будет послушным и долговечным.   
Так что обращайтесь в наш сервис, где мы вам сами выполним все вышеперечисленные услуги, или поможем вам самим во всем разобраться.
