Обзор сайта Webew, совершенствуя сеть…
Интернет на сегодняшний день приобретает все большую популярность. Он предоставляет весьма разнообразные возможности для своих посетителей. В сети можно построить он-лайн бизнес, рекламировать свои товары и услуги,  получить практически неограниченный доступ к любой информации, заниматься торговлей  и т.д. Множество людей на сегодняшний день общаются, работают и учатся, не выходя из дома, именно благодаря всемирной паутине, а чтобы быть более точным благодаря стремительному развитию веб-технологий.
Именно этой теме посвящен проект «Webew, совершенствуя сеть»!
Данный сайт состоит из девяти основных разделов:
1. CSS
2. HTML
3. JavaScript
4. MySQL

5. PHP
6. XML
7. Интернет-маркетинг

8. Протоколы

9. Управление содержимым

Портал содержит множество интересных статей по вышеперечисленным тематикам. Если Вы являетесь web-разработчиком и работаете над созданием сайтов и желаете получать с них прибыль, то Webew – создан именно для Вас!
В разделах CSS, HTML и JavaScript веб-дизайнеры найдут много интересного для себя, например: «Как можно задать стили оформления для элементов форм?», «CSS макеты: фиксированные, резиновые, эластичные», «Создание градиента в тексте», и т.д.
Материалы, представленные здесь, рассчитаны на веб-строителей различного уровня, от начинающих до профессионалов. Новичкам стоит обратить внимание на следующие статьи: «10 советов по улучшению дизайна сайта недизайнерами», «Отличия HTML5 от HTML4», а также «Как встроить флэш-ролик на страницу, поддерживая стандарты?».
Разделы MySQL, PHP и XML предназначены для веб-программистов. 
Зарегистрированные пользователи смогут задать любые вопросы по программированию на языке PHP.  Особо хочется порекомендовать следующие материалы: «Вопросы начинающего по PHP/MySQL», «Магические кавычки в PHP», «Особенности условных конструкции со строками в PHP» и «Подсветка синтаксиса в статьях с использованием GeSHi».
Отдельного внимания заслуживает раздел, посвященный  XML.  К сожалению в WEB-программировании этот замечательный язык не получил такого же широкого распространения, как PHP. Данный язык используется для создания привлекательного пользовательского интерфейса в приложениях уровня Excel. Кнопочки, менюбары, закладки, выпадающие списки – все это создается при помощи XML. 
Немало важной информации по продвижению и монетизации веб-ресурсов Вы сможете найти в разделе под названием Интернет-маркетинг. 
 «Веб-мастера теперь могут получать доход от Google.Adsense через систему Рапида», «Яндекс повысил стоимость регистрации некоммерческих сайтов», «Раскрутка интернет-проекта на стадии его создания...»,  «Регистрация в Яндекс-каталоге значительно увеличивает доход от Sape» - эти статьи наверняка будут интересны тем посетителям, которые желают получать прибыль со своих сайтов.

В заключение хочется заметить, что проект Webew постоянно пополняется свежей информацией о последних достижениях в области интернет-технологий. Авторы статей по данной тематике могут предложить их редактору для размещения на сайте. Также, если у Вас есть желание написать статьи специально для Webew,  Вы сможете обсудить условия сотрудничества с администратором проекта.
