Копии швейцарских часов.  Текст на главную. 

 Так уж сложилось, что некоторые бренды живут в нашем сознании независимо от того, хотим ли мы этого. Особенно когда речь идёт об имиджевых предметах. Мы все знаем, что перьевые ручки должны быть английскими, обувь итальянской, сигары кубинскими, а часы швейцарскими. Швейцарские часы, пожалуй, самая недостижимая мечта в этом списке. Цены на самые точные в мире наручные часы впечатляют. Бюджетных моделей нет как таковых. Даже мужские часы всегда украшает пара-другая бриллиантиков или других драгоценных камней. Добавьте к этому эксклюзивный дизайн часов, стоимость драгоценного металла,  наценку за бренд, и вы получите совершенно нереальную сумму. Самая простая модель швейцарских часов стоит целое состояние. 

 Постойте, а откуда в таком случае швейцарские часы у всех наших поп-звёзд, политиков и бизнесменов среднего масштаба? Неужели все они зарабатывают столько, что готовы швыряться космическими суммами? Отнюдь. Те часы, которые тикают на звёздной руке или руке вашего босса, это, скорее всего, копия швейцарских часов. Нет, это не плохо! Ни в коем случае. Это свидетельство того, что человек обладает тонким вкусом и знает цену деньгам. 

 Копии швейцарских часов не стоит причислять к подделкам и путать с контрафактом. Это вполне официально созданные модели мужских и женских часов известных марок. В основе копии часов лежит оригинальный швейцарский или японский механизм. Поэтому копии швейцарских часов так же долговечны и точны, как и оригинал. Разница только в цене. 

 Копии швейцарских часов имеют бюджетный дизайн, что, впрочем, не делает их менее эффектными. Да, под стеклом не сверкают бриллианты, но так ли они уместны на деловой встрече? И безопасно ли молодой привлекательной женщине носить часы с драгоценными камнями в условиях российской действительности?

 Впрочем, бюджетность заключается лишь в отказе от дорогих камней. Во всём остальном копии швейцарских часов точно повторяют дизайн оригиналов. Более того, модельный ряд постоянно обновляется. Так, сейчас уже можно купить копии швейцарских часов из коллекции 2008 года. 

 В нашем магазине представлены лучшие модели мужских и женских наручных часов. Только дизайнерские работы. Ознакомьтесь с нашим иллюстрированным каталогом, чтобы выбрать модель наручных часов, подходящую именно вам. Все часы, представленные в каталоге, сделаны на основе оригинального швейцарского механизма, и работают также точно, как их прототипы. 

 На все часы действует гарантия в течение одного года. Но практика показывает, что швейцарские часовые механизмы исправно служат не одно десятилетие. Кто знает, быть может, купленные сейчас часы через какое-то время станут семейной реликвией и будут бережно передаваться по наследству.  Доставка часов осуществляется через курьерскую службу совершенно бесплатно. 

 Выбор есть всегда. Но правильное решение только одно. Что предпочтёте вы? Годы мечтаний о будущем несметном богатстве или исполнение желаний прямо сейчас? Выбирайте. А часы уже тикают на чьей-то уверенной руке. 

Наши часы. 

 Какие они, идеальные наручные часы? Разумеется, красивые. Разумеется, точные. Но под данные характеристики попадают абсолютно все модели, представленные на наших страницах. 

В чём отличие? 

 В наручных часах, которые мы Вам предлагаем, используются разные часовые механизмы:

· ETA и Nouvelle Lemania – настоящие швейцарские механизмы, премиум-класс. Идеальная точность, гарантия работы на длительный срок. Именно эти механизмы используются в оригинальных часах известных марок. 

· Ronda Swiss – японские часовые механизмы, экспортируемые в Швейцарию. Эти механизмы также используются для изготовления оригинальных швейцарских часов. 
· Miyota – японские часовые механизмы от одного из старейших производителей на рынке, компании  Citizen. Долгое время часовые механизмы Miyota считались самыми совершенными в мире. 
Как Вы сами можете убедиться, в копиях швейцарских часов используются только лучшие часовые механизмы, завоевавшие доверие клиентов во всём мире. Стоимость часового механизма составляет 80% стоимости наручных часов. Поэтому Вы можете быть уверены в качестве и надёжности любой модели. 

 В нашем магазине представлены наручные часы с различными типами ремешков и браслетов. Ремешки для копий швейцарских часов изготавливаются из натуральной кожи или каучука высокого качества. Браслеты выполнены из стали или высокотехнологичной керамики. 

Что общего?

 Все часы, которые представлены на страницах нашего магазина, производятся в Бельгии. Как образцы используются оригинальные модели швейцарских часов. Мастера в точности копируют оригинальный дизайн, используя более экономичные материалы. В результате Вы получаете качественную копию швейцарских часов по более низкой цене. 

 Золотые корпуса наручных часов изготавливаются с использованием технологии Ion Plating Gold. Это новая технология, в основе которой лежит нанесение ионов золота в сочетании с нитридом титана. В результате получается химически стойкое соединение, благодаря которому позолота не стирается и не темнеет со временем. А значит, Ваши наручные часы не потеряют свой изысканный внешний вид даже по прошествии длительного времени. 

Что в итоге?

Вы имеете дизайнерские наручные часы, с надёжным механизмом от ведущих мировых производителей. На циферблате гордо значится известный бренд, а знакомые удивлённо вскидывают брови, здороваясь с Вами за руку. Вы не потратили лишнего, но Вы осуществили свою мечту. Достойно уважения. 

