Скажи «НЕТ» кривым ногам.

Более 20 % представительниц слабого пола не удовлетворены формой и строением своих ног. Что же представляет собой идеальная форма? Главным и основополагающим фактором, как известно, является наличие трех веретенообразных дефектов внутреннего контура, ограниченных промежностью, сомкнутыми коленными суставами, массивом мягких тканей в верхней трети голени и лодыжками.

Но искривления могут как истинными, так и ложными. Истинное искривление ног характеризуется деформацией костей голени. При этом деформация может быть двух видов: О - образная (дефект внутреннего контура от промежности до сомкнутых лодышек) и Х - образная (при сомкнутых бёдрах смыкание лодышек не происходит). Ложное же искривление связано с особенностями строения нижних конечностей и распределением мягких тканей.

Современная эстетическая медицина берёт на себя ответственность по устранению такого рода недостатков. При этом Вы не только можете устранить кривизну ног, но и увеличить рост. В зависимости от Вашей комплекции, а следовательно, и от полноты ног возможны два разных метода борьбы с данным недугом. 

Ноги минус, или контурная пластика с использованием имплантов.

Благодаря специальным имплантам современная медицина может избавить Вас от худых ног. В ходе пластической операции со стороны задних или боковых поверхностей голени (под коленками) вшиваются импланты. Уже на следующий день после операции Вы сможете ходить. Но для ускорения процесса восстановления врачи зачастую рекомендуют в течение недели носить тугие колготки. С помощью данного метода Вы, несомненно, добьетесь результата. С одной стороны, Вы восполните недостаток массы, а с другой – откорректируете неправильную форму мышц.
Ноги плюс, или липосакция ног.

С полными ногами дела обстоят несколько иначе. Сначала врачу необходимо понять, в чём заключена причина полноты. Если полнота ног является результатом нарушения кровообращения и лимфотока, находящими своё отражение в отёках ног, то хирургическое вмешательство только ухудшит Ваше общее состояние. Если же полнота связана с избытком жировой клетчатки, то возможна липосакция. Липосакция, как правило, делается в районе бёдер и над коленками и выполняется лишь на половине окружности ноги, дабы избежать отёков после операции. Следующая половина окружности обрабатывается только спустя полгода.
От толщины и подвижности клетчатки определяется вид требуемой липосакции: она может быть механической и ультразвуковой.

Более длительный промежуток времени занимает борьба с полнотой ног, которая вызвана мощными мышцами. В том, что удаление мышечных волокон вызовет хромоту, не вызывает никаких сомнений. Но исправить этот недостаток можно, опять-таки, с помощью имплантов. Как видите, для современной эстетической медицины нет ничего невозможного.
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