Вязанный кардиган есть в гардеробе практически каждой современной женщины. Удобный, уютный, незаменимый. Иногда – непритязательной расцветки и классического кроя. Но если это кардиган производства фирмы «Альпа», приготовьтесь ахать от восторга и завидовать белой завистью его обладательнице. Прочь монашеские настроения в цвете и крое! Да здравствуют мода и элегантность!
Вы решили купить женский вязанный кардиган? Позвольте полюбопытствовать – зачем? Для ежевечерних прогулок с собакой по плохо освещенному скверику недалеко от дома? Тогда купите себе что-нибудь на ближайшем вещевом рынке. Но если вам нужен кардиган для того, чтобы великолепно выглядеть на работе или во время отдыха – отправляйтесь в магазин за кардиганом фирмы «Альпа»! Удачной покупки!

Купить кардиган – не поле перейти! Чтобы расцветочка – глаз радовала. И не только ваш! Чтобы фасончик – посовременнее! Чтобы все достоинства фигуры подчеркивал, а недостатки – скрывал. Чтобы все подруги от зависти – сохли, а все мужчины – штабелями вокруг укладывались. Такое вот уравнение, с большим количеством неизвестных. И решение существует единственное – кардиган от фирмы «Альпа»!
Свитер кардиган должен присутствовать в гардеробе каждого уважающего себя денди! Конечно, в идеальном случае, он должен быть украшен гербом престижного яхт-клуба (гольф-клуб тоже подходит). Но что делать, если ваша яхта до сих пор является предметом ваших неустанных мечтаний, а одеваться достойно хочется уже сейчас? Прикупите себе стильный кардиган фирмы «Альпа». В нем «и в мир и в пир» - запросто!
