Choosing a Snowboard
Choosing a snowboard is a difficult process and so it is advisable for learners to go for rented ones in earlier stages. Once they understand their requirements, it will be easy for them to strike at the snowboard that will suit them best. In arriving at the selection decision, the following factors are worth considering:

Cost considerations

The first consideration worth noting in any purchase is the amount the buyer is willing to part with for purchasing an article. There are boards available even at $150 but they can be used only to learn the basics and do not have much utility as they have a very simple design.
Present skill level of buyer
…
Riding style
…
Personality of user
…

Выбор сноуборда

Выбор сноуборда – сложный процесс, и поэтому новичкам рекомендуется на первых порах арендовать борды. Так, они будут понимать, что им нужно, и в дальнейшем смогут выбрать именно тот сноуборд, который подойдет наилучшим образом. Перед тем, как приступить к принятию решения, имейте в виду следующие факторы:

Анализ цены.

Первый пункт, который стоит рассмотреть перед любой покупкой – это сумма, с которой покупатель готов расстаться при покупке. Существуют борды и за 150$, но они могут использоваться лишь для обучения азам и они не привлекательны в силу своего простого дизайна.
Уровень подготовки покупателя

…

Стиль плавания

…

Личные особенности спортсмена

…
