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                AZ-Rotator – Science of Change. Лейбл – Ad Noizeam. 2005 
Одна из причин, по которой мода на экспериментальную электронику, известную широкой публике под названием IDM, оказалась кратковременной – ее тяжеловесность,  брутальность, влекущая за собой плохую воспринимаемость обывательским ухом. В самом деле, даже самый продвинутый меломан, врубившийся в RIO и No Wave еще в детсадовском возрасте, не всегда сможет осилить очередные безумные находки тех же Autechre или Mouse On Mars. Чего уж тут говорить о цивильных прилизанных посетителях ночных клубов, не слышавших в жизни ничего круче транса и хауса, для которых даже однообразный Алек Эмпайр слишком тяжел и непонятен? 
Дебютный альбом мадридского электронщика Уге Ортиса, творящего под псевдонимом Az-Rotator, в первую очередь хорош именно своей «легкоусвояемостью», воздушностью, изяществом. Испанский IDM-щик отказался от резких брейков и замороченных перегруженных ритмов ради тонкого, нежного, но вместе с тем новаторского саунда.

Музыка Уге – великолепно организованный набор волшебных звуков, с первого удара погружающий в отстраненный мир холодной гипнотической сказки. Одиннадцать перетекающих одна в другую композиций, не отпускают ни на минуту, заставляя вслушиваться все тщательней и тщательней. Но IDM есть IDM – экспериментальности на диске хватает за глаза. 
Долгое время демо-записи Уге ходили по рукам узкого круга приближенных, пока талантливого испанца не заметил лейбл Ad Noizem и не предложил выпустить альбом. После такого дебюта Уге уже успел выступить вместе с Venetian Snares, а также  на двух крупных европейских музыкальных фестивалях Decibelio и Maschinenfest.
Если вам одинаково нравится безумный IDM и холодный эмбиент, если в своих пристрастиях вы разрываетесь между авангардом и красивой медитативной музыкой – этот диск для вас.
