Бритье ног

Бритье ног самая доступная и необходимая процедура для большинства женщин. Но, к сожалению, она легко может превратиться в пытку. Как же можно максимально облегчить бритье ног? Существует ряд не хитрых правил, соблюдая которые вы достигнете наилучшего результата.
Всегда используйте только острую бритву. Менять ее нужно раз в неделю. Не мучайте себя и свои ноги, пытаясь побриться тупым станком.

Старайтесь бриться медленно, тщательно выбривая все участки. Тогда и результат будет длительный и удовлетворительный.
Никогда не брейте волосы на воспаленной коже. Это может привести к еще большему раздражению. И даже есть опасность заражения. Намного безопаснее пользоваться электробритвой.
После бритья обязательно нанесите увлажняющее средство и подождите пока оно впитается. Не стоит сразу же принимать душ, вытираться или одеваться.

Перед бритьем применяйте вместо мыла качественный гель для бритья. Необходимо намочить волосы, чтобы они впитали воду хотя бы в течение нескольких минут. Сухие волосы затупляют бритву, что в свою очередь приводит к воспалениям. Брить лучше против роста волос. Иначе бритье будет малоэффективным.
И еще бриться лучше все-таки утром, так как в это время кожа наиболее упруга и эластична, что облегчает движение станка.
Вот основные моменты, учитывая которые вы достигнете наилучшего результата - без царапин, раздражений и воспалений. Кожа на ваших ногах будет бархатной, гладкой и ухоженной.
