                                            Дорогой читатель!
Вы держите в руках пилотный номер нашего издания. Что побудило нас взяться за столь трудное дело? Как не парадоксально, но популярного журнала, освещающего со всех сторон вопросы психологии как прикладной науки, на сегодняшний момент нет, или они существенно, простите за выражение. «попсовые». А нам бы хотелось доказать читателю, что психология-  такая же жизненоважная дисциплина как кулинария, образование и мода. Ведь на каждом шагу в своей жизни сталкиваемые с законами общежития, с межличностным общением и другими проявлениями этой науки, мы пытаемся сами разобраться во многих вещах. И незнание основ психологии не освобождает (перефразируя известный постулат) от ответственности за жизнь и благополучие: свое и чужое. Мы постараемся в своих материалах осветить вопросы воспитания, возрастной психологии, психологии труда и быта, полоролевой и семейной психологии, привлечь к работе самых известных специалистов-практиков и теоретиков, обобщить опыт предыдущих поколений. В наших ближайших планах выпуск приложений, каждый из которых будет посвящено одному из разделов психологии. Единственного, чего не будет в нашем журнале (а это мы ответственно заявляем) так это того, что нынешнее поколение называет «попсой». Каждое слово в нашем издании будет тщательно выверено и, надеюсь, принесет вам необходимые знания и опыт. Не хочу никого критиковать, и тем боле разбирать стиль и подход к проблеме, но в нашем издании мы постараемся совместить простоту «Лизы», полиграфию «Космо» и наполнение научно-популярных изданий для профессионалов. И если наши материалы помогут вам решить жизненноважные проблемы, хоть чуточку!- будем считать нашу миссию выполненной. 
Стоп! Это не значит, что наш журнал для продвинутых дяденек и тетенек! Ни в коем случае! Этот журнал для всех! Хочется, чтобы в нашей стране, патриотами которой мы считаем себя, люди разбирались не только в курсе доллара к рублю, но и, в идеале, в курсе рубля к доллару, так будет весьма справедливо с исторической  и геополитической точки зрения.
Да, чуть не забыли. Мы не собираемся зацикливаться на «только психологии». Мы открыты для любых  и  любых авторов, пишущих об обществе, о взаимоотношениях между людьми, для философов и социологов. Кто сказал, что популярный журнал должен быть «попсовым»? И наоборот? Попробуем сделать серьезную науку, которой еще нет названия, «для всех», давайте двигать общество вперед! Или, если вам угодно, чуть в сторону.
 Но!  
Критерий отбора материала один: чтобы читателю было интересно. Наш журнал будет распространяться на самых важных культурных мероприятиях в Москве и за ее пределами, помещен в каталоги Роспечати, открыта редакционная подписка, с 2007, будут выходить тематические приложения….
Как не банально это звучит – в добрый путь, дорогой читатель!

P.S. Если вы ждете «жареных» фактов либо нетрадиционных материалов в духе то-ли гностицизма, то-ли неотрадиционализма – мой вам совет: закройте журнал и никогда его не покупайте. Социология, пополам с  человеческой психикой и историческим анализом – слишком серьезная штука, что бы проводить над ней эксперементы.
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