Зрение и компьютер. Исчерпывающая информация.

Вы читаете эту статью – значит, вы пользуетесь компьютером. Давно ли? Как много времени вы проводите у монитора ежедневно? 
Как чувствуют себя ваши глаза? Усталость, жжение, ощущение «песка под веками»? Знакомо? Головные боли, боли в спине, отеки? Или вы еще не успели ощутить всех этих последствий работы за компьютером? Если так – не испытываете ли вы опасений, что однажды это случится? 
У вас есть дети? Им жить и работать в мире, где ни одна интересная и престижная профессия не будет доступна людям, не имеющим отличных навыков работы на компьютере. Наши дети знакомятся с компьютером уже в начальной школе. Папы с гордостью рассказывают друзьям об успехах сыновей в области информатики, а мамы хватаются за валидол, задумываясь над тем, чем эти успехи могут обернуться для здоровья, ведь на несформировавшийся организм все вредоносные факторы воздействуют с большей силой и агрессивностью.  

Общественное мнение

В общественном сознании на сегодня прочно укоренилась мысль о том, что компьютер – это необходимое зло. 
Миллионы людей во всем мире, начинают рабочий день с мыслью о том, что их ожидает еще один неизбежный удар по здоровью. 
В памяти у каждого многочисленные публикации, повествующие о самых страшных угрозах компьютерного излучения. Рак, ишемия, язва желудка, нарушение мозгового кровообращения – это далеко не полный список «страшилок», которыми пестрят страницы бумажных и онлайновых изданий. 
Результаты последних исследований

К чему же мы идем? Неужели все пользователи ПК обречены рано или поздно на приобретение тяжелых нарушений в здоровье?
Оказывается, дело обстоит все-таки не так печально, как это многим сейчас кажется. 

Результаты последних масштабных исследований в сфере влияния ПК на здоровье человека с уверенностью говорят об ОТСУТСТВИИ связи между излучением монитора и возникновением раковых, сердечно-сосудистых и многих других опасных нарушений в здоровье. 
Истинные причины нарушений в здоровье

Тем не менее, многие пользователи ПК отмечают ухудшение самочувствия к концу рабочего дня и развитие нарушений в здоровье с течением времени. С чем же на самом деле связаны эти печальные изменения?

Как ни странно это, может быть, звучит для неподготовленного читателя, причиной ВСЕХ проблем со здоровьем является перегрузка ЗРЕНИЯ. Наш организм – это единое целое. Постоянная «атака» на ОДИН из органов может обернуться серьезными проблемами для ВСЕГО организма. 

Изображение, «предоставляемое» нам монитором, принципиально отличается от любых других. И отличия эти – отнюдь не в лучшую сторону. Изображение на мониторе светится, делится на составляющие элементы (пиксели) и мерцает. Всеми этими свойствами одновременно не обладает ни один природный объект. Глаз человека не создан эволюцией для восприятия компьютерного изображения. Таким образом, зрение в процессе работы на компьютере находится в состоянии стресса. 
Постоянная работа на компьютере – постоянный стресс для зрения. Длительный стресс – причина всевозможных сбоев в организме не только со стороны зрения, хотя начинается, как правило, именно с него. 
Пути решения проблемы

Многочисленные исследования в области влияния компьютера на зрение позволяют сегодня не только сделать выводы об истинных причинах возникновения проблем со здоровьем. Большинство исследователей ставят своей целью найти пути решения проблемы. Во внимание принимается так же опыт людей, сумевших сохранить здоровье и зрение после многих лет ежедневной и активной работы на компьютере. 

Но рекомендации отдельных специалистов часто неполны и хаотичны. А на поиск и анализ ВСЕЙ информации по данному вопросу придется потратить огромное количество времени, которого всем нам так не хватает. 
Однако уже сегодня существует труд, являющийся синтезом всех накопленных до сих пор знаний. Автор книги «Зрение и компьютер», энтузиаст, исследователь, специалист в области высоких технологий, работая в тесном контакте с группой офтальмологов, систематизировал огромное количество информации, необходимой для правильной организации работы с компьютером. Применение этих знаний позволяет избежать возникновения проблем, а нередко – решить уже существующие. 
Книга «Зрение и компьютер» полезна и тем, кто делает самые первые шаги в освоении персонального компьютера, и тем, кто, давно работая с ПК, успел ощутить на себе все негативные последствия. Особенно ценны эти знания для подрастающего поколения. На нее стоит обратить внимание родителям и учителям, которым небезразлично будущее наших детей. 
Особенный интерес представляет уникальный дизайн книги, созданный совместно с высококвалифицированными офтальмологами. Результаты тестирования говорят о том, что глаза читающего действительно НЕ УСТАЮТ в процессе чтения этой книги.  

Многочисленные благодарные  отзывы от людей, реально улучшивших свое зрение и общее самочувствие без дорогостоящих операций, медикаментов и утомительных процедур – лучшее подтверждение эффективности методов, описанных в книге «Зрение и компьютер». 

