В ПРОДАЖЕ – «ЧЕРНЫЙ ЯЩИК» МАРХИ

В Центральном Доме архитектора в Москве состоялась презентация книги в пяти томах «МАрхИ ХХ век», изданной Московским архитектурным институтом совместно с издательским домом «САЛОН-ПРЕСС». 
О том, что это будет самая необычная презентация, стало ясно едва ее участники переступили порог выставочного зала ЦДА. На входе гостей встречало шутливое объявление – «Неприятные воспоминания просим не вспоминать», а сам зал был украшен дружескими шаржами и карикатурами, многим из которых минуло четверть века. 
Убранство актового зала ЦДА было выполнено в том же духе. Его украшала кумачовая растяжка с перефразированным лозунгом из «Золотого теленка» И.Ильфа и Е.Петрова – «Товарищи! Ударим воспоминаниями по склерозу!» Правда, почему-то с подписью «А.В.Луначарский». При этом сцену на протяжении всей презентации не покидали живые в прямом смысле этого слова символы – студенты-пятикурсники Московского архитектурного института. Например, целующиеся парочка – символ неувядающей юности МАрхИ, а рисующая студентка – символ творчества и искусства. 
Пятитомное издание, посвященное истории МАрхИ, выпущено в оригинальной сувенирной коробке черного цвета, которая как настоящий «черный ящик» должна надежно хранить наиболее ценную информацию о Московском архитектурном институте.

– Мы задумали это издание, – рассказали авторы и составители книги А.Некрасов и А.Щеглов, – как коллаж всевозможных эссе – от классических серьезных аналитических работ до анекдотов о жизни в МАрхИ, от больших литературных произведений, рисующих картину эволюции жизни целого поколения архитекторов в контексте жизни страны, политических изменений и влияний до кратких рассказов, охватывающих небольшие, но важные для автора события. 
Сборник охватывает период с 1900 по 2000 гг. В него вошли документальные материалы, опубликованные статьи и отрывки из книг, неизданные воспоминания и тексты авторов, материалы, интервью. В пятитомнике – 113 авторов, которые написали в общей сложности 2000 страниц текста и предоставили 3240 иллюстраций. Среди них – мастера советского авангарда А.Родченко, М.Барщ, М.Синявский, Г.Мовчан, теоретики архитектуры С.Хан-Магомедов, К.Афанасьев, театральные художники Б.Мессерер и С.Бархин, джазмен А.Козлов, режиссер Г.Данелия, карикатурист М.Ушац, звезды «бумажной» архитектуры М.Белов, Д.Величкин, А.Бродский. Они писали о своих знаменитых учителях и сокурсниках, о каждодневных перипетиях в стенах МАрхИ, о концептуальных битвах, о страшных 50-х, о войне, о любви…

– Это единственная в своем роде книга воспоминаний. Я о такой еще нигде и никогда не слышал. Наверное, придется уйти с работы и посвятить оставшуюся жизнь знакомству с воспоминаниями, – полушутя-полусерьезно заметил почетный гость презентации Илья Георгиевич Лежава. 
Кстати. Получить дополнительную информацию о книге «МАрхИ ХХ век», а также узнать условия ее заказа, можно на ее официальном сайте – www.marhi20.salon.ru. Стоимость сборника – 1600 рублей. Тираж – 2050 экземпляров.

