Окономияки. Японское чудо.
Японские повара не перестают удивлять искушенных европейцев. На этот раз японцы представили на суд потребителям пиццу собственного изобретения. Называется эта пицца «Окономияки».

Когда видишь это блюдо впервые, то возникает сомнение - а действительно ли тебе подали пиццу? Или, может быть, официант просто спутал заказ? Если вы закажете в японском ресторане «Окономияки», то удивлению не будет предела. Толстая поджаристая лепешка, на которой что- то шевелится - это зрелище, поверьте мне, не для слабонервных. Не пугайтесь, на самом деле те шевелящиеся воздушные лепестки, которые так удивляют посетителей - это нарезанные тончайшими ломтиками кусочки тунца.

«Окономияки» имеет острый вкус и тончайший запах особых специй, которые находятся в составе специального соуса, в котором вымочена лепешка. Но все это только общее описание. На самом деле не существует двух «Окономияки», абсолютно идентичных по вкусу. А все потому, что «честь приготовить пиццу» отдается посетителям. Да- да, вы не ошиблись. Вся функция официанта и повара заключается в том, чтобы замесить тесто. Все остальное- добавление соуса, обжарка- это дело посетителя. Таким образом, простой ужин превращается в загадочное действо, где современная культура органично сочетается с древними японскими традициями. 

Когда лепешка готова, официант забирает ее у вас и уносит в святая - святых - на кухню. Именно там он аккуратным слоем раскладывает на вашей лепешке кусочки тунца и приносит вам именно то воздушное, неземное блюдо, которое носит название «Окономияки».

