С инсулином по жизни

Сахарный диабет первого типа часто называют подростковым. И действительно, чаще всего он развивается в молодом возрасте. Это заболевание совсем недавно воспринималось как очень тяжелое. Однако современные методы лечения и последние достижения науки изменили эту ситуацию.

Начнем с причины

Среди причин СД 1 типа называют самые разные обстоятельства. Однако ни стрессы, ни любовь к сладкому не могут быть причинами этого заболевания. СД 1 типа не может быть унаследован. Это означает, что у родителей с СД 1 типа могут быть совершенно здоровые дети.

Главная причина СД 1 типа — аутоимунный процесс образования антител, разрушающих клетки поджелудочной железы, вырабатывающие инсулин. Чаще всего он начинается после вирусного заболевания (грипп или краснуха). Но диабет развивается не сразу, а только тогда, когда оставшихся клеток становится недостаточно для того, чтобы обеспечить организм инсулином.

Начало диабета

Нехватка инсулина приводит к тому, что уровень сахара в крови повышается. При этом возникает жажда и частое мочеиспускание. Если заболевший не обратится к врачу за обследованием, то высокий сахар в крови может привести к потере сознания, коме и даже смерти. 

Диагноз сахарного диабета установить очень легко просто измерив уровень сахара в крови. Лечение начинается сразу с введения инсулина. Отказываться от этого нельзя — организм больного с сахарным диабетом первого типа навсегда утрачивает возможность вырабатывать инсулин и введение этого гормона извне становится жизненно необходимым.

Не поддавайтесь заблуждениям

Часто пациенты отказываются от инсулина, думая, что если не делать уколов, то поджелудочная железа сможет сама вырабатывать инсулин. Часто этим пользуются разного рода «целители», утверждающие, что если отказаться от инсулина и проводить какие-то процедуры или принимать особые снадобья, то можно избавиться от диабета навсегда. Вполне понятно, что родители заболевшего ребенка готовы отдать все за излечение от диабета. Однако это приводит к ухудшению состояния, а иногда даже к смертельному исходу.

На сегодняшний день нет никаких способов, избавляющих человека с диабетом первого типа от его заболевания. Некоторое время назад были попытки тем или иным путем пересаживать больным клетки поджелудочной железы от животных, но эти эксперименты не дали никаких результатов. Иммунная система организма уничтожала чужие клетки. Эксперименты со стволовыми клетками тоже не дали никаких результатов.

Поэтому на сегодняшний день единственный способ лечения сахарного диабета первого типа — регулярное введение инсулина.

Основа жизни — инсулин и контроль.

Инсулиновый аппарат поджелудочной железы у здорового человека выполняет две функции. Она может «измерять» уровень сахара в крови и вырабатывать столько инсулина, сколько нужно в данный момент.

При диабете человеку нужно взять на себя эти «обязанности». Это похоже на отключение автопилота и переход на «ручное управление». При сахарном диабете 1 типа нужно измерять уровень сахара в крови, подсчитывать — насколько он повысится от еды или понизиться при физической нагрузки. В соответствии с этим рассчитывается и вводится доза инсулина.

Глюкометры и тест-полоски

Уровень сахара в крови определяют при помощи глюкометров или тестовых полосок. Для анализа нужна небольшая капля крови. Существуют специальные «пистолетики», позволяющие сделать это быстро и безболезненно. Глюкометр определяет уровень сахара в крови автоматически, а тестовую полоску нужно сравнивать со специальной шкалой. 

В настоящее время существует огромное множество самых разных глюкометров, помогающих пациентам с сахарным диабетом следить за своим состоянием. Некоторые из них имеют совсем небольшие размеры (не больше мобильного телефона). Анализ занимает в буквальном смысле одну минуту и может быть сделан где угодно.

Инсулины и шприц-ручки.

Давно ушли в прошлое стеклянные шприцы, да и пластиковые применяются все реже. Большинство пациентов пользуются шприц-ручками, куда раз в неделю заряжается специальный патрончик с инсулином. 

В закрытом виде это устройство на самом деле напоминает ручку. На самом деле под колпачком скрывается тончайшая игла. Эта игла короткая и инсулин поступает под кожу, откуда и всасывается в кровь. Доза на некоторых шприц-ручках выставляется с точностью до 0,5 ед. инсулина, что помогает точно регулировать уровень сахара в крови.

Современные инсулины — это высокотехнологичные лекарства. Ученые создали инсулины с самым разным профилем действия. Есть виды инсулинов, медленно всасывающихся в кровь и поэтому они действуют очень долго (например, всю ночь). Есть виды инсулинов, действующих очень быстро, сохраняя нормальный уровень сахара после приема пищи.

Как жить с диабетом?

Психологически и пациенту и его родителям в первые месяцы заболевания бывает довольно трудно. Информация о том, что придется всю жизнь ежедневно делать по нескольку уколов может кого угодно выбить из колеи.

Однако исследования доказывают, что пациенты с сахарным диабетом первого типа при должном контроле и внимательном к себе отношении живут, зачастую дольше тех, кто считает себя здоровым и не следит за собой.

Среди людей с первым типом диабета множество актеров, писателей, ученых и политиков. В наше время это заболевание не накладывает на человека практически никаких ограничений. Главное — контроль за своим заболеванием.
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