ГРАММАТИКА ВОДЫ

10 ноября Центр фотографии Красноярского музейного центра представит фотовыставку немецкого художника Джефа Беера «Грамматика воды».

Перед зрителями предстанет серия фотографических этюдов, отснятых на баварской реке Вальднааб. Мотивом, объединяющим фотографии этой экспозиции, стала водная стихия. Метод работы Беера-фотографа основан на  пристальном всматривании в окружающее пространство. Этот способ предусматривает сосредоточенность на узком круге тем, неторопливое приближение к объектам фотосъёмки – ландшафтам, пространствам, вещам, субстанциям, бережное их прощупывание, прочтение их историй. Вода на фотографиях Беера – это вода в ее текучести, плотности, прозрачности или мутности. Однако это также и зеркало всего того, что не является водой –   деревьев, неба, воздуха, облаков. Цвет, композиция, ритм составляют тот язык, которым вода в этих снимках повествует о «не воде».

Вот как говорит о своём творчестве сам Джеф Беер: «Пробиться, фотографируя, к безымянности вещей – вот что, собственно, меня интересует. Эта пульсирующая густота и глубина вещей, как будто они живые. В своем собственном настоящем, выдвинутом из течения внешнего времени. Чтобы коснуться чего-то, что нам, по сути, интимно знакомо. Жизненных ощущений. Или чего-то более определенного, не имеющего, однако, стойкого имени. Фотографический образ оборачивается другой стороной и превращается в духовный обмен веществ». 

Джеф Беер не только фотограф, международное признание он получил прежде всего как музыкант-перкуссионист и скульптор, работающий по металлу. Он обучался в Германии, Париже и Нью-Йорке. Не раз становился лауреатом ряда музыкальных конкурсов национального и международного масштаба, выполнял заказы на установку скульптур в общественных местах, оформлял как художник ряд спектаклей, писал музыку для музыкально-театральных постановок и радио-пьес, создавал крупноформатные листы цветной ксилографии и объемные фотографические циклы, публиковал  стихотворения и лирическую прозу в художественных журналах и антологиях. В течение последних 25 лет занимается художественной фотографией. 

Музыкальное сопровождение на открытии выставки от dj Engin.    
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