Актасулид — радость движения.

Человек познает радость движения в раннем детстве. Подвижность нам придают суставы. Именно благодаря им мы можем двигаться и выполнять свою работу. Однако это становится невозможным, если сустав воспаляется. При всех формах артритов основными симптомами являются боли, деформация и ограничение подвижности суставов. На сегодняшний день заболевания суставов являются одной из наиболее частых причин обращения к врачу.

Боль и неподвижность

Хорошо известно, что артрит это воспаление сустава. К  его развитию приводят свыше 200 различных заболеваний. Начавшись с одного сустава артрит постепенно переходит на другие, вызывая боль и затрудняя движение. Сам по себе артрит не представляет опасности для жизни. Однако хроническое воспаление осложняет жизнь и приводит к двигательным ограничениям, которые сами по себе могут стать причиной различных заболеваний. Поэтому своевременно начатое лечение чрезвычайно важно.

Традиционное лечение
Традиционно для лечения заболеваний суставов применяются нестероидные противовоспалительные препараты (НПВП). Они оказывают противовоспалительное, обезболивающее и жаропонижающее действие и применяются достаточно давно, поэтому медики уже убедились в их эффективности.

Однако фармацевтическая наука не стоит на месте и в арсенале врачей постоянно появляются новые препараты. НПВП последнего поколения, такие как Актасулид (нимесулид) способны не только устранять воспаление в суставе, но и подавлять синтез интерлейкина-6 и урокиназы, а так же ингибировать синтез металлопротеаз (эластазы, коллагеназы), предотвращая разрушение протеогликанов и коллагена хрящевой ткани. Актасулид обладает антиоксидантными свойствами, тормозит образование токсических продуктов распада кислорода за счет уменьшения активности миелопероксидазы. Кроме этого он активирует глюкокортикоидные рецепторы, что усиливает его противовоспалительное действие.  Все эти эффекты помогают не просто устранить воспаление в суставе, но и сохранить его.

Без вреда для организма.

Не секрет, что высокоэффективные лекарственные препараты могут оказать на организм негативное влияние. Все НПВП требуют внимательности при назначении. Их следует применять с осторожностью у пациентов со склонностью к кровотечениям; при заболеваниях желудочно-кишечного тракта; у пациентов, получающих лекарства, уменьшающие свертываемость крови и подавляющие агрегацию тромбоцитов. НПВП могут вызвать задержку жидкости в тканях, поэтому больным с высоким артериальным давлением и с нарушениями сердечной деятельности их назначают с осторожностью. Пациентам следует наблюдаться у врача, если наряду с НПВП принимаются медикаменты, влияющие на желудочно-кишечный тракт. Лица, чья трудовая деятельность требует сосредоточенности, должны знать о том, что  НПВП  могут вызывать сонливость или головокружение.

Однако современный препарат Актасулид, являясь селективным ингибитором ЦОГ-2, в незначительной степени действуют на ЦОГ-1, практически не препятствуя образованию простагландина Е2 из арахидоновой кислоты в физиологических условиях, благодаря чему снижается количество побочных эффектов препарата, что выгодно отличает этот препарат от прочих НПВП.

Широкий спектр применения

Актасулид может применяться при таких заболеваниях как артриты различной этиологии, в том числе и ревматоидный артрит, остеоартроз, артралгии, миалгии, послеоперационные и посттравматические боли, бурсит, тендинит, альгодисменорея, зубная и головная боль.

Человек начинает двигаться сразу после рождения и это движение не останавливается в течение всей жизни. Боли в суставах могут нарушить наши планы, однако в арсенале врачей есть современные, безопасные и эффективные препараты для сохранения здоровья суставов, такие, как Актасулид. 

 
