Нанотехнологии на службе канцелярских нужд.

Японский производитель канцелярских принадлежностей Pentel удивил рынок очередной новинкой. Компания выпустила принципиально новую серию карандашей, которые, как утверждают представители компании, позитивно влияют на умственные способности. Как же специалистам Pentel удалось достичь такого эффекта? Все дело в том, что при создании “Ain supplio” были использованы нанотехнологии. Запахи «запрятаны» в нанокапсулы, которые во время письма разрушаются и выпускают ароматы розмарина, лимонника, мяты, или зеленого чая. Эти карандаши уже выиграли награду «Канцелярский товар года» в Японии. 

В отличие от других товаров «с запахом», которые «славятся» недолговечностью аромата, карандаши “Ain supplio” прослужат от двух до трех лет в зависимости от условий хранения. Срок службы этой новинки при использовании или хранении на открытом воздухе - три месяца. 
Стоимость одного набора (20 штук) в Японии- всего около 2 долларов. “Ain supplio” выпускается в трех сериях - Освежающая, Укрепляющая и Позитивная. Ароматы каждой из серий тщательно отобраны и протестированы. Представители компании рассчитывают, что основными потребителями «целебных карандашей» станут студенты. Поэтому запуск новой серии в продажу планируется приурочить к 1 Сентября –  аккурат к началу учебного года.
Wake up and smell the pencil lead, says Japanese stationery and writing instrument manufacturer Pentel, who has combined the power of nanotechnology with the knowledge of expert aromatherapists to develop a new type of fragrant pencil lead. Featuring a long-lasting aroma designed to enhance mental capacity, the pencil lead — called “Ain supplio” — recently won the coveted Stationery of the Year Award (2007).

Unlike previous types of fragrant lead, which use weak aromatic surface coatings that tend to lose their smell quickly, Ain supplio relies on fragrant ingredients trapped in nanocapsules, or tiny air bubbles, which are infused into the lead itself. The microscopic size of the nanocapsules gives them extra strength to hold their fragrance for long periods of time — about 3 years if kept in the unopened package, 2 years if kept in their plastic case, and more than 3 months out in the open air. 

Tentatively priced at 210 yen (under $2) per set, Ain supplio comes in three flavors — Refresh, Healing and Positive — each prepared by aromatherapists working with ingredients such as rosemary, mint, lemongrass and green tea. The aromatic blends are specially designed to boost the learning capacity of those in smelling range, says Pentel, who hopes the product will appeal to students. Ain supplio will hit shelves in September, just in time for the fall semester.

