
В тиши лесов, на берегу прекрасного озера чудесного уголка Беларуси Вас всегда ждет встреча с необычным чудом – санаторием «Алеся». Здесь все настолько естественно и уникально, что ощущение радости появится у Вас с первых минут пребывания. Чистый воздух, насыщенный запахом хвойно-лиственного леса и аэронами озера "Завышанское" – основа климатолечения в санатории «Алеся». Территория санатория является экологически чистым объектом Брестской области, лес и берег озера естественные места отдыха и прогулок делают отдых в санатории незабываемым. Уже долгое время санаторий «Алеся» считается одним из лучших мест для отдыха и лечения не только в Белоруссии, но и соседних странах. 
Современная лечебно-диагностическая база санатория представлена новейшей медицинской аппаратурой, высокоэффективными и успешно применяемыми на практике программами лечения и профилактики заболеваний нервной системы, опорно-двигательного аппарата, органов дыхания и сердечно сосудистой системы. В санатории "Алеся" Вас окружат вниманием и заботой. Высококлассные медицинские специалисты предложат Вам диагностику и лечение заболеваний, широкий спектр профилактических и лечебных процедур, активно применяется спелеотерапия, магнитотерпаия, иглорефлексотерапия, ингаляции, лечебные физкультура и массаж, фитотерапия и электросветолечение. Для вас всегда открыты двери различных лечебных кабинетов от ароматерапии до солярия. К Вашим услугам бассейн, сауна, ванный и душевой зал, массаж.

В пяти корпусах санатория Вашему выбору представлены однокомнатные и двухкомнатные номера со всеми удобствами, позволяющие почувствовать себя в домашней обстановке.

В трех обеденных зала столовой санатория Вас ждет пятиразовое диетическое питание с возможностью использования заказного меню. 
Вам обязательно понравиться здесь: для Вашего досуга представлены бассейн, футбольное и волейбольные поля, спортплощадки, 2 тренажерных зала, настольный теннис, пляж. Большой выбор есть и для культурного отдыха: библиотека, танцплощадка, видеосалон, бильярд. Широкий выбор напитков на любой вкус всегда представлен в баре. Ваши дети не останутся равнодушными к играм и забавам, которыми чуткие и заботливые воспитатели окружат их, пока Вы пользуетесь услугами санатория. 

Несомненно, что заряд положительных эмоций и здоровья, полученные в санатории "Алеся", постоянно будут напоминать Вам о необходимости вернуться сюда ещё не раз.
