Кухонная мебель из массива

Кухонная мебель, изготовленная из массива дерева, во все времена пользовалась заслуженной популярностью. В современном мире техники и скоростей деревянные кухни переживают второе рождение. Стремление людей быть ближе к природе, к ее первозданной красоте, находит свой отклик у производителей мебели. 
Мебель из массива, и мебель для кухонь не исключение, стоит недешево. Для ее производства применяется древесина только исключительного качества. Деревья, пригодные для изготовления деревянной мебели, тщательно отбираются по возрасту. Слишком молодые деревья еще не набрали необходимой прочности, а старые имеют много пороков. Для валки леса применяется специальная техника, ведь в просто сваленном дереве, от удара о землю при падении,  появляются микротрещины. Распиленная особым образом древесина сушится и, после достижения необходимой влажности, обрабатывается специальными составами. Вообще в мебельном производстве используется почти сорок пород древесины. 
Надежность, стабильность и престижность символизируют кухни, изготовленные из массива дуба.  Ни с чем не сравнимая текстура с ярко выраженным рисунком волокон и разнообразие оттенков древесины дуба, позволяют подобрать мебель для кухни, которая гармонично впишется в любой интерьер. 
Широко применяется для производства мебели бук. Твердая и прочная древесина бука с мелкой текстурой волокон хорошо обрабатывается и может быть затонирована в разные цвета. Древесина бука, от природы имеющая светло-розовый цвет, после специальной тепловой обработки приобретает выровненный красноватый оттенок. Кухонные гарнитуры из бука излучают теплый, мягкий свет и создают на кухне атмосферу покоя и умиротворения. 
Нежное обаяние живой природы придает мебели естественная красота и изумительная структура сосны. Кухонная мебель, изготовленная из массива сосны, источает аромат свежего дерева, круглый год дарит солнечное тепло и уют. Аура сосны, которая с давних времен считается деревом спокойствия и высоты духа, снимает накапливающиеся раздражение и усталость. 
Благородство и утонченную красоту ясеня подчеркнут правильные линии фасадов кухни, сделанной в строгом классическом стиле. Большое количество природных оттенков очень прочной, гибкой и пластичной древесины ясеня, предоставляет возможность выбрать мебель для кухни, отвечающую самым разным вкусам и пристрастиям.  
Спокойную, размеренную жизнь символизируют кухни из массива вишни. Розовато-коричневый цвет ее древесины сам по себе декорирует кухонные гарнитуры.  Дополнительную изысканность и элегантность придадут мебели из вишневого дерева нежные резные рисунки на фасадах, спокойные витражи и мягкая округлость форм.

Кухонная мебель из массива требует к себе нежного и бережного отношения. Ее нужно беречь от механических повреждений и при появлении царапин немедленно затирать их мастикой. Периодически поверхности фасадов, предварительно очищенные и высушенные, необходимо обрабатывать специальными мебельными мастиками на восковой основе. Мыть кухонные гарнитуры из массива следует мягкой губкой с мыльным раствором, не содержащим абразивных частиц и растворителей.
