	ОРИГИНАЛ
	ПЕРЕВОД


Лига чемпионов открыта для всех чемпионов европейских первенств и для ряда команд, занявших в турнирных таблицах места сразу за ними. Количество клубов, которое ассоциация может делегировать в Лигу чемпионов, зависит от позиций ассоциации в рейтинге УЕФА.

	Развитие Лиги

С сезона 1992/93 Лига чемпионов постоянно меняла свой формат, сохраняя комбинацию из групповых этапов и этапов плей-офф. Нынешняя схема действует с сезона 2003/04. После трех отборочных раундов 32 клуба сражаются в групповом турнире, всего - восемь групп по 4 клуба в каждом. Клубы, занявшие в своей группе первое и второе места, выходят в этап плэй-офф, восемь команд, занявших третье место попадают в третий тур Кубка УЕФА, а команды, занявшие четвертые места выбывают из чемпионата.

Этап Плей-офф

Состав пар 1/8 финала определяет жеребьевка, два матча проводятся на домашней и два- на выездной площадке. Клуб, забивший наибольшее количество мячей считается победителем и проходит в дальнейшее этапы соревнований, в случае, если количество голов равное, победителем считается тот, кто провел больше голов на чужом поле. Если же и это не помогает, то для определения сильнейшего, проводятся два дополнительных тайма по 15 минут и, если надо, серия пенальти. Финал состоит из одного матча и проводится в мае.

Смена формата

Изначально, Кубок Чемпионов Европы полностью игрался по системе плэй-офф, пока в сезоне 1992/93 турнир не был переименован в Лигу чемпионов и не сменил формат. Именно в этот год чемпионат стал проводиться с тремя отборочными этапами, выявлением победителей группового этапа с проведением выездных игр и домашних. Победители групп образовывали финальную пару. Этот формат сохранился и в следующем сезоне, за исключением того, что двум лучшим командам из групп пришлось играть полуфиналы, состоявшие из двух встреч. Победители выходили в финал.

Развитие чемпионата

В сезоне 1994/95 был введен один предварительный раунд, после которого 16 клубов делились на четыре группы. Как и раньше, пара лучших проходила в первый раунд плей-офф - тогда это была 1/4 финала. В сезоне 1997/98 произошли новые изменения -здесь два отборочных раунда предшествовали групповому этапу, в котором было шесть групп по четыре команды. Шестерка сильнейших и два обладателя вторых мест с лучшими показателями разыгрывали трофей по классической системе выбывания.

Дополнительный этап

Третий квалификационный раунд был введен в сезоне 1999/2000, и впоследствии образовал два групповых этапа. В первом участвовали 8, во втором - 4 группы по четыре команды, пара сильнейших шла дальше. В плей-офф принимали участие восемь клубов.


	


