Механика работы промоутера на программе «Pilsner Urquell»

 Работа промоутера  но программе проходит в три этапа: подготовительный, основной и заключительный.


 Подготовительный:23.06.05 по 29.06.05

Основной:  с 30.06.05  по 16.07.05

Заключительный: с 17.07.05 по 22.06.05 

Время работы   промоутера  на основном  этапе:

С 30 июня по  16 июля (3 недели)

 Четверг, пятница, суббота
с 19.00 по 23.00.
	Чт.
	Пт.
	Сб.
	Чт.
	Пт.
	Сб.
	Чт.
	Пт.
	Сб.

	30.06.2005
	01.07.2005
	02.07.2005
	07.07.2005
	08.07.2005
	09.07.2005
	14.07.2005
	15.07.2005
	16.07.2005


Цели проекта «Pilsner Urquell»

· Поддержать и укрепить положение бренда в пивных ресторанах Москвы

· Стимулировать пробную и повторную покупку пива Pilsner Urquell среди целевой аудитории

· Донести до потребителя особенности позиционирования бренда
Задачи проекта «Pilsner  Urquell»
· Формирование лояльности среди ЦА

Целевая аудитория: успешные молодые люди, 25 -30 лет, ценящие семью, обладающие яркой  индивидуальностью, молодые  руководители.

Основная информация по продукту. 

 Pilsner Urquell ( Пилзнер   Урквелл)                    
Описание Акции:
 В акции  участвуют только те посетители  баров-ресторанов, которые   купили   кружку  пива PU 0,5 литров. Сначала промоутер  обходит  столики, на которых видит  кружку  пива  PU.  Если  он уже  обошел все столики,  на которых  была  кружка   PU,  а рабочее время  ещё  не закончилось, то  он подходит к остальным столикам и  анонсирует условия  акции. 
 В руках у каждого промоутера по 7 табличек. Это двухсторонние таблички, формата А6, из плотного картона или пластика, с изображением ассоциативного ряда компонентов производства пива PU, с одной стороны, и логотипа Pilsner Urquell, с другой стороны 

Ассоциативный ряд состоит из следующих изображений: используем 3 постера с ATL компании, подчёркивающих достоинства и особенности рецептуры пива PU (огонь, хмель, выдержка). 

Промоутер предлагает  Участнику выбрать три составляющих благородного вкуса PU, из семи возможных. Каждое изображение комментируется. По результатам  выбора посетителя выдается гарантированный приз. 
  Промо-текст 
  (В момент, когда  промоутер подошел к столику покупателя, который  купил кружку пива PU .)
 - Добрый вечер!  Вы сделали прекрасный  выбор. Пиво Pilsner Urrquell, благодаря  уникальной  технологии производства, включающей варку  на  открытом  огне, длительную  выдержку и особый вид хмеля, обладает изысканным вкусом, который  так любят настоящие ценители. Сегодня  вместе с неповторимым пивом с благородной горчинкой перед Вами появятся семь карт, демонстрирующих  особенности  Pilsner Urquell . Вы вытягиваете три из них. Если все они разные, Вы получаете от нас стильную футболку. Если все карты одинаковые, мы дарим Вам элегантную визитницу. 

Если одинаковы две карты из трех – оригинальную ручку. 

 ( В момент, когда  промоутер подходит к столику  посетителя, который не  купил  кружку  пива PU, но я вяляется представителем ЦА)

 - Добрый вечер!  Вы  цените  качество  и благородство  вкуса. Вы знаете, что нужно именно Вам, что достойно Вас.   Попробуйте пиво Pilsner Urrquell! Благодаря  уникальной  технологии производства, включающей варку  на  открытом  огне, длительную  выдержку и особый вид хмеля, обладает изысканным вкусом, который  так любят настоящие ценители. Сегодня  вместе с неповторимым пивом с благородной горчинкой, Вы можете поучаствовать  в игре: перед Вами появятся семь карт, демонстрирующих  особенности Pilsner Urquell. Вы вытягиваете три из них. Если все они разные, Вы получаете от нас стильную футболку. Если все карты одинаковые, мы дарим Вам элегантную визитницу. 

Если одинаковы две карты из трех – оригинальную ручку.  Вы готовы  поучаствовать в  акции? 

- Да.
 - Тогда Вам необходимо  приобрести пол литровую кружку пива Pilsner Urquell. (Посетитель покупает и  промоутер проводит с ним  игру  по  схеме.)

- Нет. 

 -  Удачи  Вам.  Всего  доброго.
 ( Покупатель делает свой  выбор.)
1) При выборе  карточки с  изображением  «огонь».
Одни видят огонь
Другие – неповторимый вкус

    Пилзнер Урквелл варится на открытом огне

Известно, что на открытом, «живом», огне нагрев происходит естественным образом, а вкус становится более насыщенным и ярким. В 1842 г. пивовар Йозеф Гролл использовал метод варки на открытом огне и получил золотое пиво с особенным вкусом. С тех пор, несмотря на появление современных технологий варки на пару, Пилзнер Урквелл хранит верность открытому огню, что придает ему неповторимый вкус, каким и должен быть вкус пива.  

Пилзнер Урквелл. Пиво с благородной горчинкой 

2)  При выборе   карточки  с  изображением  выдержки.

Одни видят небольшое отличие.

Другие – огромную разницу

 Пилзнер Урквелл выдерживается 35 дней

Важный элемент в пивоварении – это выдержка. Благодаря длительной выдержке, пиво постепенно приобретает свой уникальный вкус и особое послевкусие. В 1842 г. пивовар Йозеф Гролл использовал длительную выдержку и получил золотое пиво с особенным вкусом. С тех пор Пилзнер Урквелл традиционно выдерживается 35 дней вместо стандартных 7, что придает ему неповторимый вкус, каким и должен быть вкус пива. 

Пилзнер Урквелл. Пиво с благородной горчинкой

 3) При выборе  карточки  с изображением  «хмель».
  Одни видят хмель      Другие – особый компонент

 Пилзнер Урквелл варится из особого хмеля провинции Заац

Именно хмель определяет ключевые характеристики пива: уникальный вкус, тонкий аромат и особое послевкусие. В 1842 г. пивовар Йозеф Гролл использовал благородный заацкий хмель и получил пиво с особенным вкусом. С тех пор Пилзнер Урквелл производится из особой разновидности хмеля, произрастающего в провинции Заац, что придает ему неповторимый вкус, каким и должен быть вкус пива. 

Пилзнер Урквелл. Пиво с благородной горчинкой

4)При выборе  карточки  с  изображением  «Благородной  горчинки».
    Одни  видят небольшое отличие. Другие – огромную  разницу.
     Пилзнер Урквелл – первое в истории золотое пиво

Сейчас трудно поверить, что ещё 200 лет назад пиво было темным и мутным и подавалось в грубых деревянных кружках. В 1842 г. пивовар Йозеф Гролл сварил первое в истории золотое пиво. С тех пор категория золотых сортов пива стала называться pils (golden lager), а само пиво – Pilsner Urquell (буквально, Пилзнер из первоисточника). 
Пилзнер Урквелл. Пиво с благородной горчинкой.
 (Посетитель  вытянул три  разные  картинки и выиграл футболку).
  Поздравляю Вас,  Вы  выиграли  стильную футболку от Pilsner Urquell. Вы знаете, что нужно  именно Вам, что    достойно именно Вас.  Живите  с  традициями Pilsner Urquell.Пиво с благородной горчинкой. 
    Пиво для истинных ценителей! Пиво для Вас!

     Всего доброго!

     ( Посетитель  выбрал  три одинаковые  карточки  и выиграл визитницу).

      Поздравляю Вас, Вы  выиграли   элегантную визитницу  от Pilsner Urquell. Благородство и вкус всегда  с Вами. Pilsner Urquell   с благородной  горчинкой. Пиво для истинных  ценителей! Пиво для Вас! 
 Всего доброго!
  ( Посетитель  выбрал   две одинаковые карточки из трех).
     Поздравляю  Вас, Вы  выиграли  оригинальную ручку от Pilsner Urquell.  Качество и стиль серьезных людей.Pilsner Urquell  с благородной  горчинкой. Пиво для истинных  ценителей! Пиво для Вас!
 Всего   доброго!
Краткая механика акции:
Два промоутера, работающие на точке (в большом  баре-ресторане),  подходят к  столикам  посетителей: 1)купивших  кружку   пива  Pilsner Urquell ;2) если таковых нет, то  к  остальным столикам, где  располагаются люди, относящиеся  к ЦА. Каждый  промоутер  и  анонсирует акцию и  проводит игру.  В ночном баре-ресторане  промоутеры располагаются   на большом  расстоянии друг от друга, чтобы охватить всю целевую  аудиторию. Игра с  посетителем ночных баров-ресторанов проходит только после того, как он купил   кружку пива  Pilsner Urquell 0,5   литров. Закончив работу в одном месте, команда  идёт в  следующий ресторан -бар. Одна команда, в которую входят два прооутера и  супервайзер, посещает  4  точки в день. 
Призы: 

· Футболки  двух видов: 1)  футболки с  изображением   логотипа Pilsner Urquell;
· Визитница с изображением  логотипа Pilsner Urquell;

· Ручки с изображением  логотипа  Pilsner Urquell
Рекламное  оборудование:

· Тейбл-тент А5

·  Выкладка А4

·  Призы

Работа в баре-ресторане:

· В  день акции промоутеры приходят в бар-ресторан за 40 минут до начала работы.

· В первый день акции за несколько минут до старта промоутер/супервайзер должен позвонить координатору и сообщить, что для старта программы все готово. 

· В конце каждого рабочего часа рекламное оборудование разбирается, в начале рабочего часа – собирается. 

· Все остальные дни акции промоутеры должны приходить в бар-ресторан минимум за 40 минут до начала  работы.
· Познакомиться с администратором, найти место для переодевания и переодеться в форму.
· Перед началом работы убедиться, что  в баре - ресторана  имеется достаточное количество пива на весь рабочий день. Если продукции нет - супервайзер незамедлительно находит администратора   и узнает у них: есть ли пиво на складе клуба, если  нет, то он узнает - когда его завезут. Также супервайзер спрашивает фамилию, имя и должность того человека, который предоставил эту информацию. Промоутер/ супервайзер обязательно должен позвонить координатору и сообщать всю информацию о сложившейся в  клубе ситуации.    
· Так же промоутеры должны знать стоимость кружки пива Pilsner Urquell в своем клубе. 

· Промоутер должен каждый день дважды (до начала и после рабочего времени) пересчитывать призы, заносить данные в отчет. Промоутер несет полную ответственность, в случае если по его вине (халатному или не внимательному  отношению к оборудованию) в баре-ресторане произошла пропажа. Если пропажа все-таки произошла: необходимо сразу же при ее обнаружении подписать акт о пропаже у администрации клуба (если не подписывают акт -  письмо о пропаже) и более внимательно следить за оборудованием! 

· Обо всех негативных ситуациях сообщать незамедлительно супервайзеру/координатору проекта.

Система получения подарка по игре « Семь составляющих благородного вкуса PU»:
1) Промоутер  анонсирует  акцию и видит, что посетитель  бара-ресторана покупает  кружку 0,5 литров  пива  Pilsner Urquell.
2) Промоутер   предлагает принять участие в  игре и  получить  один их  гарантированных призов. 

3) Промоутер просит посетителя  выбрать три  карточки, на которых изображены различные составляющие вкуса Pilsner Urquell. 

4) Промоутер    комментирует  каждое  изображение, которое  есть  на  карточке, что в первую  вытянул  посетитель, объясняя, что это значит, и просит   покупателя сделать его следующий  выбор.
 5) По результатам   трех карточек, которые  вытянул посетитель, ему вручается  приз.  
  ( Если все  карточки разные,  посетителю вручается стильная футболка. 

Если все карточки одинаковые, посетитель   получает элегантную визитницу. 

Если одинаковы две карты из трех, мы  посетителю дарим оригинальную ручку.) 

ВНИМАНИЕ!!! 

Промоутер не имеет права выдавать приз, если он  не видит  0,5 пива  в руках или на столе у  посетителя  бара-ресторана!!!

Форма

· Состоит  из  следующих элементов: 1)белая  рубашка  с логотипом Pilsner Urquel(предоставляется агентством);2)зелёный шейный платок (предоставляется  агентством); 3)черные брюки (свои).
· Форма всегда должна быть чистой и выглаженной, должны быть надеты все элементы формы. 
· Форму нужно надевать в соответствии с рекомендациями менеджера/координатора. 

· Потеря формы не допустима!

· В конце акции форма сдается в агентство координатору чистой и выглаженной!
· Каждый промоутер несет материальную ответственность за потерю или порчу промо - формы!
· При потере или порче  промо – формы с промоутера взимается ее полная стоимость!!!
ВНИМАНИЕ!!! Каждый понедельник в 12:00 промоутеры  приезжают в агентство и сдают отчеты координатору. 

 Опоздания
Опоздания  на работу недопустимы и караются штрафом!!! В момент начала акции – (19:00 – в четверг, пятницу и субботу) – оба промоутера должны совершать первый контакт с покупателем.  

Общие правила поведения промоутера:

Поведение:
1) Промоутеры должны быть активными и артистичными! 

2) Промоутеры не должны расслабляться в процессе работы, отдыхать, облокотившись на стойку!
3) Промоутеры должны привлекать интерес покупателей к покупке пива “Miller”;

4) Промоутеры должны постоянно обращаться к покупателям (ЦА), рассказывать о промотируемой продукции.

5) Промоутеры всегда улыбаются!
6) Промоутеры должны быть неизменно вежливыми, терпимыми и уважительными к покупателям. Грубость, дерзость, хамство – недопустимы ни при каких обстоятельствах и наказуемы;

7) Промоутеры должны говорить четко, не сбиваясь, мягким и приятным голосом. 
8) Избегать сленговых слов и слов-паразитов.
9) Говорить свободным естественным языком.

    Хороший результат вашей работы - покупка мультипэка “Miller”.

Во время работы Промоутеру запрещено:
1) Жевать резинку;

2) Курить;

3) Принимать пищу в рабочее время. (Есть 10 мин. перерыв, во время которого вы можете это сделать)

4) Разговаривать (или играть) по мобильному телефону;

5) Общаться с промоутерами, работающими на соседних акциях,

6) Покидать рабочее место до часа окончания работы (за исключением 10-минтного перерыва каждые 2 часа работы);

7) Снимать униформу до окончания работы;

8) Выглядеть неопрятно;

9) Облокачиваться на стойку.
10) Быть застенчивым и неубедительным;
11) Предлагать участие в акции людям, не достигшим 18 лет СТРОГО ЗАПРЕЩЕННО!

Хороший промоутер

1) Всегда отлично выглядит, заботится о своей внешности (одежда чистая и выглаженная, волосы чистые, аккуратные прическа, маникюр и макияж и т.д.);

2) Проверяет наличие товара на полках и на складе и вовремя информирует супервайзера, если товар или подарки заканчиваются;

3) Энергичен, но не агрессивен;

4) Очень важно работать с энтузиазмом и передавать энтузиазм покупателям;

5) Создавать приятную атмосферу вокруг себя;

Ответы на вопросы: 

- Как я могу выиграть футболку?
- Купите   кружку  пива Pilsner Urquell 0,5 литров и   Вы получаете шанс  поучаствовать в  игре и  получить гарантированный  приз, а каким он будет, зависит от  вашей удачи! 
- Я купил  кружку пива, но  выиграл только ручку.  Но мне  хочется   футболку, что делать?
-   Вы можете поучаствовать в акции ещё  раз, для этого Вам достаточно  купить  кружку пива 0, 5 ещё раз и тогда Вы  получите  шанс выиграть один  из трех уникальных призов, среди которых есть и футболка. Всё зависит от Вашей удачи.
- От пива полнеют.

- Пиво полезно. Оно  активизирует работу мозга, содержит большое количество витаминов укрепляющих  иммунитет.  Но во всем, как известно, нужно знать меру.

- Для меня это дорого!

- Цена соответствует качеству. Порадуйте себя и своих друзей отменным вкусом пива  Pilsner Urquell –  золотое пиво с благородной  горчинкой. 
- Хороший товар в рекламе не нуждается.
- Производитеь  Pilsner Urquell с уважением относится к потребителям своей продукции.  Сегодня мы решили в очередной раз показать хорошее отношение к своим покупателям и порадовать Вас новыми призами.
- Я покупаю  пиво    «Бавария», чем  же  ваше  лучше?

- Пиво  Pilsner Urquell производится из лучшего сырья на современном оборудовании. Каждый этап производства отслеживается дипломированными специалистами. Во время производства  используются  только   натуральные  продукты. Попробуйте и убедитесь сами в изысканном вкусе  пива  Pilsner Urquell .

- Я не доверяю продуктам, произведенным в России.

- Действительно, отечественная продукция долгое время была низкого качества. Пиво «Pilsner  Urquell» производится на современном  заводе по производству пива, где российскими и зарубежными специалистами осуществляется строжайший контроль качества продукта. Это гарантирует чистоту и стабильность вкуса.
- Что такое хмель? 

- Хмель - вьющееся растение с плодами-шишками, из которых путем перемалывания и прессования делают гранулы зеленого цвета. При добавлении в горячее сусло они растворяются и придают  суслу/пиву горький вкус и аромат хмеля. Хмель используется в пивоварении уже много веков. Раньше пивовары использовали различные травы (лебеда, полынь и др.) или комбинации специй. Но только хмель обладает полезными для пива свойствами: придает тонизирующую горечь, обладает дезинфицирующими свойствами, то есть сам по себе является хорошим консервантом. Хмель, вопреки расхожему мнению, не влияет на «хмельные» свойства пива.
- Мне не нравится Ваше пиво.
- Пиво «Pilsner Urquell» производится из лучшего сырья на современном оборудовании. Каждый этап производство отслеживается дипломированными специалистами. Во время производства  используются только натуральные продукты.  Попробуйте и убедитесь сами в уникальном вкусе пива  «Pilsner Urquell».
- Что такое пиво?

- Пиво - это слабоалкогольный, содержащий обычно от 2 до 6 % спирта, пенящийся напиток, получаемый из крахмалистых веществ, проросших зерен (солода) различных злаков с добавлением воды, дрожжей, в настоящее время также хмеля и различных ароматических веществ, посредством брожения, но без перегонки.
- Добавляют ли в пиво спирт? 

- Нет. Спирт (алкоголь) образуется в пиве в результате брожения, а не добавляется туда, в чем просто нет никакой необходимости. Содержание спирта в пиве зависит от концентрации сусла (экстракт в сусле).
- Что означает «Плотность пива», указываемая на этикетке. 

- Плотность. Чем большее количество солода используется при варке, тем больше сахара содержит полученное сусло. Плотность - это содержание сахара в граммах на сто грамм сусла. (Пример: на этикетке бутылки с пивом фигурирует плотность 12%. Это значит, что пиво было произведено из сусла, в каждых 100 граммах которого содержалось 12 грамм сахара)
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