Селигер 2007
Астраханская делегация движения «Наши» побывала на образовательном форуме

 «Селигер – 2007». Теперь мы готовы к новым свершениям. 

    Красота – это то, ради чего стоит увидеть Селигер. Это даже не озеро, а поэзия, протянувшаяся цепочкой в 100 километров по Валдайской возвышенности. Озера впадают в другие озера через узенькие протоки, и у каждого свое очарование. 

 Поросшие лесом мысы, глубокие вдавшиеся в сушу живописные заливы, разнообразные по форме острова, прозрачная вода (до 5 метров), мягкий ковер из мха и травы, птичьи голоса, то и дело ныряющие в озеро бобры и песчаные пляжи – всего этого не найти и не увидеть в бетонных городских джунглях.

   И именно здесь состоялся Всероссийский образовательный молодежный Форум «Селигер-2007», в котором приняли участие 10 тысяч молодых людей (от 18 до 28 лет) со всей страны, активисты движений «Наши», «Россия молодая», «Новые люди» и «Местные». Астраханская делегация, представляющая движение «Наши», в составе 25 человек тоже побывала на молодежном форуме. 

    С 15 по 28 июля участники «Селигера» жили на берегу озера (неподалеку от города Осташков Тверской области в местечке под названием Нилова пустынь) в палатках, которые сами устанавливали. Рано утром, когда из динамиков радио звучали песни из советских мультиков, они просыпались и учувствовали в забеге на 5 километров. Еду ребята  готовили на костре, свой лагерь обустраивали тоже сами. Организаторы предоставили  палатки, спальники, кухонный инвентарь и продукты питания. В целом, все было создано для самостоятельной жизни участников: они сами решали, как обустроить лагерь, что готовить, как решить проблему с дежурствами, с приготовлением пищи. Самоорганизация – главное правило как в жизни, так и на Селигере. 
    Цель  форума заключалась не только в проверке себя и своих товарищей на прочность, каждый день был насыщен образовательными конференциями, круглыми столами, выставками, фестивалями, акциями, соревнованиями, встречами с известными людьми. Также презентовались образовательные программы и проекты развития России. Участники форума учились быть лидерами, патриотами, учились защищать себя и свою страну не физической силой, а моральной. На тренингах учились выходить из сложных и запутанных ситуаций, воспитывали себя, выращивали в себя личность. 
     Астраханская делегация представляла несколько направлений, таких как ДМД, идеология, информация, массовые акции, образования, патриотизм, социология, спламеры. Все активисты этих направлений практиковались по выбранной профессии, слушали специальные лекции.  Ребята смогли попробовать свои силы в журналистике, в организации и проведении выборов, а также в творческой работе. Привели свое тело в порядок, организм – в норму, а мозг – в энциклопедию. В Астрахани все участники форума продолжат работу по выбранному направлению и в процессе практики станут настоящими профи.
    Помимо учебы на форуме проходило множество мероприятий. Например, в рамках направления «Молодая семья» в один день было произведено 25 бракосочетаний пар, пообещавших родить не менее трех детей. Молодые люди в течении трех дней могли подать заявку на регистрацию брака. Причем, все проходило по-настоящему – визажисты, парикмахеры, обручальные кольца и штамп в паспорте. Также на форуме состоялась массовая акция по сбору донорской крови. Астраханские активисты не побоялись потерять 450 мл собственной крови, чем, мы уверены, в дальнейшем помогут больным детям. 

На церемонии закрытия было продемонстрировано видеообращение Президента В.В. Путина к участникам Форума, в котором он заявил, что все они входят в команду Президента, и, возможно, среди них находится будущий глава государства. 

     В целом, "Селигер" это нечто такое, что трудно описать одним словосочетанием. "Селигер" -  это одновременно и учёба, тренинги, туризм, общение, страсть, знакомства, свадьбы, инновации, спорт, тушёнка, 1-е лица Государства. И всё это в таком бешенном графике, что включённость просто стопроцентная, так как пропустить хоть что-нибудь из этого – глупость, грех, ибо исправить эту глупость невозможно. Такая атмосфера бывает один раз в жизни. Всё остальное – рефлексия.

Зачем и для чего нужен этот форум? Это создаёт фундамент. Фундамент непобедимости и огромной работоспособности. Заряд желанием работать на год. Это воспитывает. Ты начинаешь понимать многие вопросы. Ты начинаешь понимать модели, начинаешь отрабатывать собственные технологии. Становишься политически образованным. Становишься рассудительным. А главное –  ты понимаешь, что ты такой не один в этой стране, который верит, что изменить что-то возможно. Который верит только в себя. Это сильное ощущение.
 

