№1

Выбор транспортной компании, которая, в силу предоставляемых услуг, получает непосредственный доступ к имуществу потребителя, является крайне ответственным процессом, во время которого необходимо учитывать целый ряд факторов. Основными из них можно выделить следующие:

· Виды перевозок, предоставляемые компанией. Некоторые предоставляют услуги по транспортировке только одним видом транспорта, другие же имеют возможность выполнить комплексную перевозку несколькими видами, что избавляет потребителя от необходимости обращаться сразу в несколько компаний, каждая из которых предоставляет свои услуги лишь на одном из этапов транспортировки;
· Полный спектр услуг, оказываемых компанией. На сегодняшний день все большее распространение получают так называемые «мувинговые» компании, оказывающие помимо услуг транспортировки также страховые, охранные, такелажные и прочие вспомогательные услуги. Чем шире спектр данных услуг, тем меньше хлопот причиняет клиенту процесс транспортировки;
· Условия, на которых страхуется перевозимый груз. Любые перевозки, так или иначе, сопряжены с определенным риском, поэтому соглашениям о возмещении ущерба в случае повреждения груза следует уделить особое внимание;

· Степень лояльности компании. Данный фактор приобретает особое значение в случае планирования долговременного сотрудничества. Готовность транспортной компании разработать для каждого клиента индивидуальную систему скидок и бонусов, отношение каждого отдельно взятого работника к клиенту или иные поощрительные меры значительно облегчают потребителю быт или ведение дел.
Если совокупность всех вышеперечисленных факторов в какой-либо транспортной компании полностью вас устраивает, ваш выбор с полной уверенностью можно назвать удачным и, что особенно важно, надежным.
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Основным видом деятельности компаний, занимающихся транспортными услугами, является перевозка грузов. Цена на данную услугу чаще всего определяется индивидуально и зависит от следующих основных факторов:

· Количество и размер груза;

· Вес груза;

· Вид транспорта, которым будет осуществляться перевозка;

· Тип перевозки (является ли она внутренней, междугородней или международной);

· Периодичность, с которой планируется транспортировать грузы.
Виды транспорта подразделяются на морские, авиа, железнодорожные и автомобильные и могут существенно отличаться по стоимости и скорости доставки. Существуют также «мультимодальные» перевозки, представляющие собой транспортировку груза двумя или более видами транспорта на различных этапах процесса доставки.
Виды перевозок также подразделяются на две группы:

· Транспортирование – перевозка без оказания каких-либо дополнительных услуг;

· Мувинг – комплекс мероприятий, в который помимо транспортирования могут включаться также дополнительные виды услуг, наиболее значительными из которых является страхование груза (составляющее примерно 0,1-0,25% от его стоимости), такелаж, охрана в пути и логистический просчет маршрута. Возможно также сопровождение груза экспедитором, отвечающим за его сохранность, своевременную доставку, а также качественное оформление сопутствующей документации.
