Домашние животные в семье.

           Дети часто просят родителей завести домашних животных, а родители часто им отказывают, так как не хотят брать на свои плечи дополнительные хлопоты. За животным нужен уход, а ребенок маленький, ухаживать не будет, а у родителей и так хлопот полно. Но наука утверждает, что для нормального развития ребенка в доме необходимы животные. Проведя различные исследования, ученые выяснили, что домашние животные играют огромную роль в воспитании детей. Подростки, которые растут в семье, где есть четвероногие друзья, считают, что дома все благополучно. А большинство тех, у кого домашних любимцев нет, воспринимают обстановку в семье как неблагоприятную. Дети, у которых есть животные, менее агрессивны и более общительны, гораздо реже испытывают чувство неполноценности, у них в семьях меньше тревожность и конфликтность. Легче переживают развод родителей дети, у которых есть собака. Основные причины развития наркомании у подростков: холодная атмосфера в семье и отсутствие заботы о младших братишках и сестренках или о домашних животных.                 
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         Ребенка дисциплинирует забота о своем питомце, развивает у него чувство ответственности. Например, полностью заботиться о морской свинке или хомячке ребенок может самостоятельно уже в 6–7 лет, а полностью ему доверить собаку можно в 12-13 лет. Подросток, у которого дома есть животные, никогда не станет издеваться над ними, потому что понимает и чувствует их боль. Котенок или щенок для ребенка – участник его игр. Игры как для детей — очень важная часть процесса развития. Дети любят играть со своими питомцами. При этом создается впечатление, что играть им нравится не меньше, чем детям. Дети часто приписывают своим животным человеческие черты, они с ними разговаривают, поверяют свои тайны. Заняться дрессировкой своей собаки — прекрасный способ повысить самооценку неуверенных в себе детей. Когда ребенок видит, что четвероногий друг выполняет его команды, поднимает ребенка в своих глазах.  

         Восполнить ребенку дефицит человеческих контактов, в том числе и телесных в какой-то мере может возня с домашними животными. Любовь обязательно должна выражаться и в ласке, и в прикосновениях.  Только в тесном физическом контакте с матерью ребенок нормально развивается. Ребенок лишенный этого, вырастает нелюдимым, несчастным, одиноким человеком. Ласковое, приятное на ощупь существо, которое любит его безо всяких условий, может оказаться просто спасением. Домашние питомцы для детей и для взрослых — сильнейший инструмент для снятия стресса и мощный источник положительных эмоций.

