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Ликуйте, гурманы канцелярских товаров!!!

С 9 по 11 июля будет проходить крупнейшая ярмарка канцелярских принадлежностей и офисной продукции ISOT2008. Более чем уверена, настоящих ценителей  не смутит, что страна проведения данного мероприятия  - Япония, выставочный центр Tokyo Big Sight. «Канцелярским»  модникам просто необходимо будет узнать все новые веяния в мире офисной продукции и ознакомиться с передовыми японскими технологиями. 

Организаторы обещают, что  никто не сможет устоять перед соблазном приобрести  что-нибудь этакое. Будет из чего выбрать: письменные, бумажные  и принадлежности для служебных документов и рисования, электронные и мультимедийные продукты, офисная мебель, проектировочное оборудование, школьные сумки, портфели, продукты, связанные с автоматизацией управленческих работ; наборы для чистописания, подарочные канцелярские принадлежности, упаковка -  и это далеко не полный список всех тематик выставки. Ожидается, что хитом выставки станут экологичные канцелярские товары. Представителей бизнеса приятно порадует тот факт, что ежегодно на выставку ISOT 2008 приезжают около 40.000 посетителей из разных стран, а также то, что на выставке представлены товары от мировых производителей и по приемлемым ценам.
По словам организаторов ярмарки, уже не только оптовые покупатели офисной утвари и представители специализированных магазинов заключают прямые сделки с участниками экспозиции, но и супермаркеты, универсамы, универмаги, книжные магазины из года в год принимают активное участие в заключении контрактов с компаниями-производителями.
Мы будем рады помочь участникам и посетителям выставки «ISOT 2008» с бронированием выставочной площади, а также с бронированием гостиниц со скидками, авиабилетами (ж/д), культурной программой в Москве. 
