Как подготовить потолок к ремонту

Если с потолка что-то сыплется, падает, а сам он производит удручающее впечатление – покрыт трещинами, неровный, несвежий, то пора приводить его в порядок: сделать подвесным, натяжным или многоуровневым, закрыть панелями… Но можно сделать и обычный «классический» потолок. С ним не изменится высота помещения, используются натуральные материалы. Конечно, процесс создания гладкого и белого, как лист бумаги, потолка – дело сложное и грязное, но результат того стоит.

Для начала с потолка удаляется старое покрытие. Побелка неплохо размывается водой, водоэмульсионную краску пропитывают раствором йода и счищают перфоратором. Но лучший способ – удалить старую краску специальными смывками. Смывку наносят валиком или широкой кистью на потолок, и минут через 30 снимают вместе с краской.

После этого стоит выяснить, насколько потолок горизонтальный. Отвесом по углам комнаты замеряется расстояние от пола до потолка, и если потолок с наклоном, необходимо придать ему горизонтальное положение во время грунтовочных и шпатлевочных работ.

Для начала все швы в перекрытиях заделывают цементным раствором или серпянкой (строительным бинтом, который клеится на открытые швы клеем ПВА, разведенным водой), чтобы устранить последствия «подвижек» дома на стыке потолочных и стеновых плит (именно там из-за поддува воздуха чаще всего осыпается штукатурка и отходят обои). 

Затем бетон пропитывают грунтовкой – после этого с потолка ничего не будет сыпаться. Чем глубже проникновение грунтовки, тем надежнее будет она держаться. Поверхность выравнивается.

Настало время шпатлевки. Это ответственное занятие, от него зависит, будет ли потолок идеально ровным. Чтобы на потолке не появились трещины, на невысохшую шпатлевку наклеивают марлю или широкую серпянку – как армирующую сетку. В последнюю очередь наносят мелкозернистую шпатлевку, которая скроет самые мелкие изъяны. А когда она подсохнет, потолок шкурится наждачной бумагой. 

Теперь потолок готов к финальной отделке!

