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Анализ информационного поля проекта

компании Bombardier Transportation

Анализ информационного поля проекта

по итогам мероприятия 28.02.03 г.
Количество публикаций (более 30-ти), а также отсутствие резко критических материалов позволяет утверждать, что проект вызвал большой информационный резонанс как в городских, так и в федеральных СМИ.
Основной информационный повод - передача ТЭО проекта  городской администрации  - прозвучал во всех публикациях в СМИ.
Основным ньюс-мейкером по данному мероприятию выступил президент Компании - г-н Пеллетье.
В материалах прессы сформирован позитивный имидж компании Бомбардье как современного западного инвестора.

Показатели количественного анализа информационного пространства отражены в диаграммах, приведенных ниже.

Распределение публикаций по характеру источника
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Распределение по характеру печатных изданий
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Деловые и специализированные издания СПб

Общественно-политические издания СПб 

Центральные печатные издания 


В печатных изданиях было опубликовано по 1 материалу, посвященному проекту компании Bombardier – от кратких заметок до обширных аналитических статей. Из 28 СМИ, освещавших проект, наибольшую активность проявили агентство ИТАР-ТАСС – 4 публикации, НАУФОР – 2 материала и телекомпания ВГТРК – 2 сюжета.

Рейтинг цитирования
Чаще всего СМИ публиковали комментарии президента Bombardier Transportation П.Пеллетье (12) и губернатора Петербурга В.Яковлева (10). Также в качестве ньюсмейкеров выступили спикер Законодательного Собрания Петербурга В.Тюльпанов (5) и вице-губернатор Петербурга К.Кондаков (4). 
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Распределение по характеру публикаций

Подавляющее большинство публикаций носят нейтральный характер и основаны на материалах компании Bombardier, а также официальных заявлениях, прозвучавших в ходе презентации проекта. Единственный материал, имеющий откровенно лояльный к проекту характер, опубликован в газете "Санкт-Петербургские Ведомости".

Ряд специализированных изданий ("Частная недвижимость", "Недвижимость и строительство Петербурга") весьма скептично отнеслись к проекту автоматизированной скоростной транспортной системы. Настороженность этих изданий вызывает недостаток информации по поводу возможных экологических и социальных проблем, которые могут возникнуть при строительстве трассы.

Несколько изданий (например, "Аргументы и факты") выступают с критикой проекта и публикуют материалы, имеющие почти негативную окраску. В частности, "Экономика и время" проводит параллели с небезызвестным проектом строительства высокоскоростной магистрали РАО "ВСМ".
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Необходимо выделить ряд факторов, повлиявших на качество информационного резонанса в mass -media.

1. Совпадение даты  презентации проекта Компании с  открытием Комитетом по транспорту города участка линии скоростного трамвая на Проспекте Просвещения;

2. Множественность названий проекта  - надземный экспресс, скоростной трамвай,  воздушный экспресс, скоростная  эстакадная трасса,  автоматизированная скоростная транспортная система и т.д. - что вызвало недопонимание сути проекта как журналистами, так и представителями российских властных структур.
Варианты наименований проекта, зафиксированные в публикациях:
(по количеству упоминаний)
1. Автоматизированная скоростная транспортная система – 15

2. Надземный экспресс - 13

3. Скоростной трамвай - 5

4. Скоростная эстакадная трасса - 3

5. Скоростной экспресс - 3

6. Скоростная эстакадная дорога – 2

7. Система скоростного наземного движения - 2

8. Автоматическая скоростная транспортная система - 2

9. Скоростная трасса надземного экспресса - 1

10. Наземный экспресс - 1

11. Наземный аналог метро - 1

12. Надземное метро - 1

13. Экспресс-линия - 1

14. Автоматизированная надземная система - 1

15. Транспортная скоростная пассажирская сеть - 1

16. Экспресс на эстакаде - 1

17. Скоростная надземная дорога – 1

18. Воздушный экспресс – 1

3. Неоднозначное отношение общественности к мероприятиям с участием губернатора.

Априори скептичное отношение прессы к мероприятиям с участием губернатора как к прожектам или как части личной PR-кампании. 
4. 
Сложная политическая ситуация в Петербурге

Скрытая конфронтация между исполнительной и законодательной властью города, проявившаяся в разнице оценок проекта. Отсюда несформированная позиция города по отношению к проекту.

 "Я не был уверен, что наш разговор с представителями фирмы "Бомбардье" столь быстро обретет осязаемые черты,  и наши канадские коллеги так стремительно выполнят необходимые проработки", - заявил Владимир Яковлев.

Губернатор Владимир Яковлев, в целом, доволен проектом, но сроки желал бы сократить. "Хотелось бы, чтобы проект, зачатый в трехсотлетний юбилей, появился в течение 20 месяцев", — заявил он.

 "В целом я поддерживаю этот проект, — говорит спикер ЗакСа Вадим Тюльпанов,— но опасаюсь в случае реализации проекта социального взрыва. Протесты против строительства "наземного экспресса" составляют две трети моей депутатской почты. Надо провести тщательную экологическую экспертизу, а в домах предусмотреть установку стеклопакетов". 
5. 
Неподготовленность СМИ к дискуссии по данному проекту

Проекты подобного масштаба требуют постоянной информационной поддержки. Отсутствие информации в ходе подготовки ТЭО повлекло  за собой очевидно недостаточное владение  темой российскими журналистами  (слабое понимание технологических особенностей, схемы реализации проекта, непонимание значимости и масштабности проекта для городской транспортной системы, отсутствие апелляции к зарубежному опыту). Итогом  явилось несформированное мнение прессы, не содержащее серьезной аналитики по данному проекту.

Следствием данных факторов послужили следующие "пробелы" в представлении проекта в публикациях СМИ:
· размытость образа проекта 

· отсутствие должного внимания к партнерской позиции Компании - проект уже реализуется за счет средств Компании

· отсутствие акцента на сроках ответа городской администрации

· скепсис по поводу перспектив реализации проекта и предлагаемой схемы финансирования

Предложения по корректировке информационного поля проекта

(до 1 апреля)
Инициирование публикаций в деловой прессе Петербурга (порядка 3-5 публикаций), содержащие следующие акценты:
Реализация проекта как наиболее дешевого и экологичного решения сложной транспортной ситуации в Петербурге 

Описание реализованных проектов в других городах, позиционирование Петербурга как современного мегаполиса (эффект присоединения к положительному имиджу уже реализованных проектов)
Экономическая состоятельность предлагаемой схемы финансирования (PPP - public-private partnership), привлечение к  обсуждению российских специалистов (финансовых аналитиков, научных сотрудников петербургских вузов)  

Мультипликативный эффект проекта (комплексные изменения в жизни прилегающих районов - создание дополнительных рабочих мест, оживление сопредельных территорий, повышение инвестиционной привлекательности узловых зон проекта (зоны торговли и сервиса и т.д.).
Привлечение к обсуждению проекта (получение комментариев) официальных представителей городских и районных властей, представителей бизнес-кругов. 
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