Зеркало Будущего появилось в Мексике!

   Специалисты Национального политехнического института Мексики работают над созданием электронной системы - так называемого зеркала будущего, способной прогнозировать эволюцию человеческого лица. "Конечно же, наше зеркало будущего планировалось не для удовлетворения праздного любопытства, хотя сможет выполнять и эти функции",- сообщила журналистам руководитель проекта Джессика Рохас. 

   Устройство, способное создавать перспективную фотографию человеческого лица, станет незаменимым при розыске людей, потерявшихся много лет назад. Создаваемая система, по мнению исследователей, сможет учитывать изменения, которые будут происходить с внешностью человека с возрастом. При этом в качестве "точек отсчета" будут использоваться специфические черты лица. 

   Система получила название "Катун", по имени Бога возраста у племен майя, обитавших на территории нынешней Мексики в доколумбовую эпоху. Электронное устройство создается на базе компьютера "Пентиум". Чтобы увидеть себя в более зрелом возрасте, понадобится лишь фотография. На сегодняшний день проект разработан на 75 %. А его завершение запланировано на май этого года, сообщает ИТАР-ТАС.

   Ну как Вам? Кто хочет посмотреть на себя?

