Более двух десятков лет безупречной работы в сфере ремонта и строительства позволили нам создать компанию «xxxx». Это наше призвание и наш образ жизни. Именно этот опыт и высококвалифицированный персонал позволяют нам гарантировать высокое качество выполненных работ.

Только в компании «xxxxx» вы найдете весь спектр строительных работ, способный удовлетворить пожелания любого, даже самого «придирчивого» клиента. Мы осуществляем полный цикл работ по реконструкции административных и жилых зданий. От создания или обновления кровли до внутренней отделки помещений «под ключ». Мы осуществляем технический надзор на каждом этапе проведения работ. Наши работы подтверждены лицензией, и мы гарантируем их высокое качество в течение двух лет.
У нас работают только высококвалифицированные специалисты, уровень профессионализма которых позволяет качественно и в минимальные сроки обеспечить выполнение любой задачи.
География нашей деятельности очень разнообразна, а наши специалисты коммуникабельны. Мы не ограничиваемся одной областью. Мы всегда готовы оказать наши услуги клиентам ближних и дальних регионов Российской Федерации. 

Все в этом мире создано руками человека. Но все значительное – руками профессионалов. А мы – одни из лучших!

Наши услуги:

Фасадные работы:

Утепление фасадов зданий «мокрым» способом

Устройство навесных вентилируемых фасадов

Капитальный ремонт фасадов зданий традиционным способом

Косметический ремонт фасадов

Мойка фасадов зданий

Гидрофобизация фасадов

Герметизация межпанельных швов

Кровельные работы:

Ремонт и устройство жестких кровель

Устройство мансард

Утепление жестких кровель

Ремонт и устройство мягких кровель

Утепление мягких кровель

Устройство инверсионных кровель

Общестроительные работы:

Строительство малоэтажных зданий

Надстройка этажей, устройство мансард

Реконструкция зданий с заменой перекрытий

Усиление стен

Отделочные работы – отделка административных помещений «под ключ»:

Перепланировка помещений

Устройство перегородок

Штукатурные работы

Устройство полов

Монтаж подвесных потолков

Облицовочные работы

Малярные работы

Замена, монтаж оконных и дверных блоков

Электромонтажные работы

Сантехнические работы

Жесткие кровли.

Мы производим следующие виды работ:

 - выборочный ремонт фальцевых кровель (замена настенных свесов с желобами, ендов и др.);

 - капитальный ремонт фальцевых кровель с полной заменой кровельного покрытия, частичной или полной заменой обрешетки, ремонт стропильной конструкции;

 - устройство рулонных фальцевых кровель (оцинкованная сталь, оцинкованная сталь с полимерным покрытием, медь, металлочерепица и др.);

 - полный комплекс работ по утеплению кровли с устройством финишного кровельного покрытия (оцинкованная сталь, оцинкованная сталь с полимерным покрытием, медь, металлочерепица и др.).

   Выборочный ремонт фальцевых кровель.

   Пожалуй, самыми распространенными кровлями из разряда «жестких» являются фальцевые кровли, несвоевременное обслуживание которых приводит к повреждению их «узких» мест – настенных желобов, свесов и даже ендов. Хотя в целом кровля находится в хорошем состоянии. Ясно, что необходим выборочный ремонт кровли. Но не стоит решать эти проблемы герметизацией фальцев или заплатками. Этим Вы просто откладываете болезненный вопрос в лучшем случае на сезон.
   Мы готовы предложить Вам ремонт фальцевой кровли участками. Это может быть замена настенных желобов со свесами, ендов и других поврежденных участков.

   Капитальный ремонт фальцевых кровель.
   Проверенная годами технология показывает, что замена кровельного покрытия при капитальном ремонте с целью прекращения протечек не дает нужного эффекта без серьезного подхода к подкровельной конструкции. Выход из строя поврежденных участков последней приведет к неизбежным просадкам участков кровли и сведет все выполненные работы на нет.
   Мы предлагаем капитальный ремонт фальцевых кровель с полной заменой кровельного покрытия и настоятельно рекомендуем производить ремонт и усиление стропил и других конструкций. 

   Возможно применение листовой технологии с использованием оцинкованной стали с полимерным покрытием (полиэстер, пурал, пластизол), что придаст Вашей кровле уникальный респектабельный вид наряду с высокой долговечностью.
   Утепление кровли.

Существующие строительные нормы предусматривают следующий порядок проведения теплоизоляции кровель. На пароизоляционный слой, выполненный из толя (пергамина, рубероида, гидроизола, борулина, тектона или стеклогидрозила) укладывается утеплитель (мелкий шлак, керамзитовый гравий, менокералит, вермикулит, фибролитовые плиты, маты, стекловолоконные плиты, пенополистирол, пенопласт). При выборе утеплителя в первую очередь руководствуются значением его теплопроводности, от которой в конечном счете и будет зависить толщина его укладки, а значит и вес. Немаловажным фактором выбора служит водоотталкивающие свойства утеплителя, его долговечность, экологичность, удобство в работе и, конечно, цена.
   Мы готовы предложить Вам полный спектр работ по утеплению кровли с устройством финишного кровельного покрытия.

  Для существующих эксплуатируемых зданий Мы предлагаем Вам утепление  с изменением уклона кровли.
   При строительстве с «нуля» мы возведем для Вас экономичную стропильную конструкцию из дерева или металла и порекомендуем самые актуальные решения кровельного покрытия с баллансом выгодности в Вашу пользу.
Мягкая кровля.

   Наплавляемые материалы.
   Для плоских крыш, не испытывающих серьезных механических нагрузок, по-прежнему широко используются «наплавляемые» материалы. «Пирог» кровельного покрытия традиционно состоит из слоя пароизоляции, уложенного на несущую конструкцию,  утеплителя (минеральная вата или экструдированный пенополистирол) и кровельного гидроизоляционного «ковра» для защиты от осадков и других внешних воздействий. В качестве гидроизоляционного слоя применяют мягкие рулонные или мастичные кровельные материалы.
   Нарушение технологии укладки (невыстоявшаяся стяжка, отсутствие пароизоляции или влажное основание) в итоге приводит к неэффективности, а порой и выходу из строя, всей конструкции покрытия. 

   Мы обеспечим качественную укладку с обязательным выполнением требований технологии и просушкой, при необходимости, основания покрытия. И рекомендуем к использованию только наплавляемые материалы на основе полиэстера и модифицированного битума. Это гарантированно обеспечит эксплуатацию Вашего покрытия при температурах от -35оС до +45оС в течение не менее 15 лет.
   Битумная черепица.

Довольно часто мягкую кровлю ассоциируют с битумной черепицей (кровельная плитка, гонт, шинглс), что совершенно неудивительно вследствие широкого применения последней из-за её уникальных свойств. Она несложно принимает запланированные формы и позволяет дизайнерам совместно с архитекторами воплощать в жизнь самые самобытные и оригинальные проекты зданий. Возможность применения для скатов с углом наклона от 10 до 90 градусов и при значительном диапазоне изменения температур (от -70 и вплоть до +110 градусов Цельсия), с сохранением всех своих механических характеристик и геометрии, вполне заслуженно делают мягкую черепицу одним из лидеров материалов для кровли. Значительным достоинством битумной черепицы является длительный срок эксплуатации при обеспечении практически полной герметизации здания и сравнительно низкая цена. Небольшие (обычно 1x 0,33м) листы самой разнообразной формы изготавливают на основе пропитанного битумом стекловолоконного слоя с поверхностью из каменного гранулята. Самоклеющийся нижний слой и широкий выбор, как цвета, так и геометрии позволяют использовать мягкую черепицу не только для новых кровель, но и при реконструкции старых путем настилки на поврежденное покрытие. Основные достоинства битумной черепицы:
-высокая экономичность при установке, вследствие небольших размеров и возможности несложной прирезки;

 - устойчивость к микроорганизмам и химическим кислотам;
 - водонепроницаемость; 

 - высокая устойчивость к воздействию солнечных лучей; 

 - возможность эксплуатации в широком диапазоне колебаний температуры;
 - удобство хранения, транспортировки и укладки; 

 - малый вес и «бесшумность» при эксплуатации;

 - высокая тепло и звукоизоляция и диэлектрические свойства;

 - способность «приспосабливаться» к деформациям крыши при осадке здания или температурных колебаниях;
 - стойкость к гниению и полное отсутствие коррозии.
Выберите стиль и материал кровли, а мы воплотим Ваш проект в жизнь!
Инверсионная кровля.

  Для крыш с бетонным основанием и уклоном не более 10% широкое применение получило устройство инверсионных крыш. В инверсионной кровле слой гидроизоляции защищен от воздействия солнечного ультрафиолета, колебаний температур и механического воздействия слоем теплоизоляции, на который, в свою очередь, накладывается геотекстиль и дренажный слой. Уклоны к водоприемным воронкам, которые выполняют из керамзитобетона или керамзитового гравия, закрываемого армированной цементно-песчаной стяжкой, формируются сразу по основанию. Битумно-полимерные рулонные материалы нижнего слоя гидроизоляции фиксируются механически, что не препятствует перемещению пара под кровельным ковром и поэтому исключает возможность возникновения вздутий и пузырей. Пар свободно выходит через установленные в кровельном ковре флюгарки. Верхний слой гидроизоляции наплавляется по нижнему слою, обеспечивая невозможность протечек. Утепляющий слой выполняют, в основном, из экструдированного пенополистирола с «нулевым» водопоглощением и, уложенного в один слой для ускорения отвода воды с кровельного ковра. 
   Балластная кровля.
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   Для кровель, испытывающих интенсивные механические нагрузки в «жестких» климатических зонах, используют балластное покрытие. По бетонному основанию (6) простилают слой геотекстиля (5), в случае свободной укладки полимерных или битумных материалов (4) в качестве гидроизоляционного слоя. Если же для гидроизоляции используются наплавляемые битумно-полимерные материалы, то основание грунтуется битумным праймером. Один или несколько слоев теплоизоляции (3) укрывается фильтрующим слоем геотекстиля (2), обеспечивающего защиту теплоизоляционных матов от грязи и мелких элементов балласта. Сверху равномерно распределяют балласт – в общем случае это речная галька (1). Несмотря на недостатки из-за большого веса, балластное покрытие обеспечивает исключительную защиту нижних слоев кровли, обладает высокой огнестойкостью и идеально для кровель с интенсивным пешеходным движением.
   Пешеходная терраса и паркинг.
   Это частные случаи балластной кровли, когда в качестве балласта используют тротуарную плитку (пешеходная терраса) или асфальт (паркинг). Для пешеходной террасы на укрытый геотекстилем теплоизоляционный слой накладывают песчано-цементную стяжку. Поверх стяжки устанавливают пластиковые опоры с фиксированной или регулируемой высотой, на которые, собственно и укладывают тротуарную плитку. В случае паркинга асфальт укладывают на обязательный слой армированной стяжки, аналогично расположенный по слою геотекстиля на теплоизоляции.
    Зеленая кровля

  Ещё одна разновидность инверсионной эксплуатируемой кровли, в качестве балласта для которой используется плодоносный слой земли, с высаженным на нем зеленым газоном. Для быстрого отвода излишков воды и аккумуляции влаги в «засушливые» периоды на теплоизоляцию укладывают дренажную мембрану, укрытую фильтрующим слоем. На нем равномерно распределяют плодородный слой земли и высаживают газон. Эффект высокого эстетического вида несколько портит значительный вес покрытия, что вызывает особые требования к прочности основания кровли.
Как видите, мы не ограничены в своих возможностях!

Фальцевая кровля.

   Для крыш с уклоном более 30 градусов наибольшее применение получила фальцевая кровля благодаря возможности создания очень герметичного покрытия, наряду с высокими показателями долговечности эксплуатации. Со времени начала своего использования в строительстве в конце девятнадцатого века, технология изготовления и монтажа претерпела значительные изменения в пользу повышения качества соединения и дизайна. Так, вместо одинарного фальца теперь используют двойной стоячий фальц, обеспечивающий полную герметизацию конструкции. Использование меди, алюминия, цинка, титана и стали с полимерным покрытием, существенно повышают срок службы кровли. А широкая цветовая гамма используемых материалов позволяет получить на самом деле уникальное покрытие, в полной мере обладающее эксклюзивностью.
   Простота укладки без клея или крепежных соединений обеспечивает надежность и жесткость конструкции за счет специфики самого фальцевого соединения. Конструктивные особенности фальца делают невозможным проникновение воды в покрытие. Особые загибы обеспечивают полный водоотвод и являются, по сути, крепежными элементами конструкции. Фальцы условно классифицируют как лежачие, стоячие, одинарные и двойные. Стоячими фальцами соединяются вертикальные длинные края кровельных картин, расположенных вдоль ската, а лежачие используют в качестве соединений горизонтальных краев кровельных картин. 
   Основные типы одинарных фальцев:
 - классическая фальцевая кровля, характеризующаяся простотой монтажа без применения кляммеров;
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для монтажа в качестве креплений используют саморезы или кровельные гвозди.

 - фальцевая кровля с дополнительными ребрами жесткости;
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Дополнительные рёбра жесткости увеличивают прочность покрытия и придают ему оригинальный внешний вид. 
   Двойные стоячие фальцы:
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Монтируются с использованием кляммеров и применением фальцезакаточной машинки. Очень надежны за счет использования в соединении двойного стоячего фальца.  
   Основные преимущества фальцевой кровли:
 - невозможность протечки при соблюдении технологии укладки;

 - быстрый монтаж;

 - отсутствие сквозных отверстий исключает возникновение концентраторов коррозии;

 - широкая цветовая гамма и гладкость поверхности, обеспечивающая хорошее стекание воды;

 - небольшой вес;
 - огнестойкость;

 - пружинящие свойства металла, обеспечивающие восстановление изначального вида кровли при снятии нагрузок (снега и льда в зимний период).
   Рулонная технология.

   Это довольно новое веяние в технологии устройства фальцевых кровель, уверенно вытесняющее своих нынешних альтернативных конкурентов. Производство рулонов кровельных металлов и применение нового электрического специнструмента для монтажа, позволяет теперь готовить полосы металла для укладки непосредственно на стройплощадке и полностью избежать поперечных соединений (лежачих фальцев). Вертикальные соединения полос (панелей-картин) производится непосредственно на крыше здания при помощи закаточных машин, а крепление к обрешетке выполняется с помощью кляммера, один конец которого заводят в стоячий фальц, а другой непосредственно крепят к обрешетке. Все это существенно увеличивает скорость укладки и значительно повышает герметичность кровли. Выпускаемый цветовой диапазон рулонного металла позволяет удовлетворить запросы практически любого заказчика. Рулонная технология используется для крыш любой конфигурации, уклона и размера, и допускает применение, как оцинкованной стали, так и стали с полимерным покрытием. 
      Однако следует помнить, что и рулонная технология не дает полной гарантии надежности крыши, ведь поверхность кровли не ограничивается одними только плоскостями и всегда имеет определенное количество примыканий. А качество исполнения этих примыканий целиком зависит от квалификации кровельщиков и их опыта.

   Кровля из металлочерепицы. 
   Уверенной популярностью продолжает сегодня пользоваться кровля из металлочерепицы. Оцинкованный лист толщиной в 0,4-0,5 мм, покрытый разнообразнейшей цветовой гаммой полимерного покрытия, придающей металлу высокую коррозионную устойчивость, традиционно укладывается «внахлест» на обрешетку кровельной конструкции. И крепится к последней саморезами со специальной резиновой шайбой, дающей возможность избежать протечек. Широкий диапазон климатических условий, огромная (порядка 40 лет) долговечность и очень простая укладка при весьма доступной цене, делают металлочерепицу одним из лидеров кровельных материалов. Однако специфика укладки не позволяет добиться полной герметичности, что вынуждает использовать дополнительные слоя гидроизоляции при устройстве кровли. Важно и применение надежных элементов обрамления коньков, стыков, карнизов и ендов. Полимерные покрытия защищают металл от коррозии, механических воздействий, не выгорают на солнце и обеспечивают эффект «самоочищения» во время дождя. Наиболее актуальны полиэстер, матовый полиэстер, пластизол, пурал и PVDF покрытие. Но...
   ...выбор типа покрытия и качественная укладка металлочерепицы по силам только квалифицированным специалистам.
А настоящие профессионалы работают у нас!

Капитальный ремонт фасадов зданий традиционным способом.

   Внешний вид фасада здания может много сказать о его владельце. Поэтому немаловажное значение мы уделяем работе с фасадами. Наибольший эффект капитального ремонта фасада можно добиться лишь с применением традиционного способа – со строительных лесов. Именно в нашей компании в вашем распоряжении будут строительные леса, вышки-туры, электролюльки. Мы освоили новейшие технологии 
Внешний вид фасада, как и одежда человека, формирует дальнейшее представление об учреждении или фирме находящейся в нем. Наша компания осуществляет полный комплекс работ по реконструкции и ремонту фасадов. Мы владеем новыми технологиями по отделке и утеплению фасадов здания как "мокрым", так и "сухим" способом, восстановлению и защите фасадов. Наши специалисты помогут с выбором разнообразных акриловых, силиконовых и силикатных красок и обеспечат высокое качество подготовительных работ.
   Мы производим при капитальном ремонте фасадов следующие работы: 

 - полную отбивку штукатурки стен фасада; 

 - при необходимости перекладку отдельных участков стен и карнизов; 

 - обработку стен биозащитными составами для уничтожения существующих колоний бактерий и грибков; 

 - штукатурка стен, откосов, карнизов по металлической сетке; 

 - грунтовка отштукатуренной поверхности; 

 - шпатлевка стен с последующей окраской;

 - усиление стен, замена оконных перемычек;

 - замена обделок и наружных водостоков;

 - реставрация и замена лепнины;

 - малярные работы.

   Мы выполним капитальный ремонт кирпичных окрашенных фасадов без 100% удаления окрасочного слоя и произведем гидроструйную очистку стен из натурального камня, кирпича, бетона, стен со штукатурным слоем. Уложим на стены утепляющие плиты с использованием клеевого раствора и крепежных элементов и защитим их армированной щелочестойкой стеклосеткой. Облицуем Ваше здание керамическим гранитом, фиброцементными плитами с покрытием каменной крошкой из природного камня или металлическим кассетами. Рассмотрим любые варианты и предложения с Вашей стороны!
Не стоит рисковать с новичками на рынке услуг – обращайтесь к нам!
Косметический ремонт фасадов.

   Неизбежный бич нашей жизни – колонии грибков и микроорганизмов, находящих себе пристанище на фасадах зданий. Они портят внешний вид здания, а продукты их жизнедеятельности разрушают многие материалы. Столь обычные для современности техногенные загрязнения проникают внутрь поверхности фасада здания, снижая прочность материалов и сроки их эксплуатации. Молодежь портит эстетичный вид фасада нанесением «граффити», провоцируя разрушение используемой облицовки. Поэтому очень актуальным становится проведение косметического ремонта фасада.
   Состав работ, проводимых нами при косметическом ремонте фасада:

 - подготовка поверхности фасада; 

 - восстановление поверхности фасада; 

 - завершающие отделочные работы; 

 - лепные работы - установка гипсовых и цементных изделий; 

 - ремонт трещин; 

 - реставрационные работы.

   Мы проводим ремонт фасадов зданий таким образом, что внешний вид здания становится незабываемым и оригинальным, презентабельным и привлекательным, долговечным и устойчивым к неблагоприятным погодным условиям. Мы кардинально изменим стиль здания и вернем ему былую молодость. Фасад здания формирует имидж и репутацию компании. Качественно выполненный ремонт фасадов зданий всегда произведет солидное впечатление.

Верните молодость своему зданию с нашей помощью!

Мойка фасадов зданий.

   Обеспечить очистку используемых при создании фасада сложных материалов возможно только благодаря применению современных составов индустриальной химии и профессионального оборудования. Для придания эффектного внешнего вида фасаду необходимо удалить выступившие на поверхности соли и другие атмосферные загрязнения, и защитить поверхность от попадания влаги внутрь. Наиболее быстро и качественно это возможно сделать с использованием технологии промышленного альпинизма. Промышленным альпинистам доступен практически любой участок здания.       Нами освоена технология промышленного альпинизма и в списке сотрудников нашей компании лучшие альпинисты. 

   Наша компания предлагает квалифицированные услуги по мытью и чистке фасадов, устранению с фасадов любых атмосферных загрязнений.
   Своевременная мойка фасада здания это недорогая альтернатива покраске,
Забудьте о проблеме – Ваш фасад будет выглядеть новым и современным!

Гидрофобизация фасадов зданий.

   Огромное значение для обеспечения долговечности фасадов, защиты их от воздействия атмосферных осадков и предотвращения появления пятен и высолов имеет обработка поверхностей фасадов гидрофобными растворами. Водоотталкивающие пропитки проникают в глубь материалов фасада и делают их стенки не смачиваемыми вследствие блокирования капиллярного эффекта. Обычно используются водные эмульсии кремнейорганических соединений, на молекулярном уровне улучшающие физико-химические свойства материалов фасада. Поэтому долговечность материалов существенно возрастает при неизменности фактуры и цвета фасада. После обработки поверхностей вода не проникает даже в трещины шириной до 1 мм. 
   Гидрофобизация применяется:

 - для увеличения морозостойкости кирпичных и штукатурных фасадов;
 - в качестве грунта для фасадных латексных, воднодисперсионных и силикатных красок на фасадах зданий;
 - для предотвращения образования высолов на кирпичной кладке и появления гнили, мха, плесени на черепичных и шиферных крышах;
 - для защиты от проникновения влаги.
   Мы используем для гидрофобизации только самые современные кремнийорганические, гидрофобные, пропитывающие материалы, предназначенные для эффективной защиты зданий и сооружений от агрессивного воздействия окружающей среды..
Мы Вас убедили? Тогда позвольте Вам помочь!
Герметизация межпанельных швов.

   Герметизация межпанельных швов является одним из самых сложных и ответственных мероприятий при проведении строительных работ. Нарушение герметизации швов приводит к внутреннему промерзанию стен, во внутренних полостях формируются очаги повышенной влажности, ведущие к сокращению эксплуатационного срока службы материалов.
  Наши специалисты профессионально обработали уже десятки тысяч метров межпанельных швов и выработали уникальные технологии герметизации.
   Обращаясь к нам…
    …Вы  экономите время. Мы используем современную технологию промышленного альпинизма, в несколько раз уменьшающую время проведения работ в сравнении с обычными технологиями, использующими строительные леса или электролюльки.
    …Вы  экономите деньги. Активное и творческое использование новых технологий для герметизации межпанельных швов позволило нам существенно снизить цены на герметизацию швов, при неизменно высоком качестве работ.
   Мы работаем только по новой технологии и удаление старых материалов из полости стыка производим:

 - на глубину 65-95мм при полной очистке стыка от существующего герметизирующего заполнения (цементного раствора, мастик, упругих прокладок, конопатки и др.);

  - стык восстанавливаем полимерцементными растворами; 

 - уплотняющие прокладки заменяем пенополиуретановым герметиком;

 - герметизирующие мастики наносим только на сухой и чистый стык после удаления наплывов герметика, жирных пятен и пыли.

   Все это быстро и качественно благодаря промышленному альпинизму и квалификации наших сотрудников.

   Мы хорошо платим своим альпинистам. Они у нас – лучшие!

Утепление фасадов «мокрым» способом.

   Площадь остекления любого здания обычно составляет пятую или даже шестую часть от общей площади поверхности стен. Что делает вопрос теплопроводности последних очень актуальным. Наибольшее распространение в качестве решения проблемы получила технология «мокрых» фасадов. Суть её заключается в прикреплении термоизоляционных материалов к поверхности стен с помощью клея и механических соединителей, и создание на них слоев штукатурки из стекловолокна и синтетических материалов. На утепляющих плитах формируется армированный слой, который состоит из клеящего раствора со стеклосеткой. А сверху выполняется "финишный" декоративный штукатурный слой.      Достоинства этого способа утепления следующие:

 - возможность относительно недорого обеспечить необходимое утепление;

 - несущественное увеличение веса стен при утеплении;

 - неизменность полезной площади внутри здания;

 - отсутствие тепловых мостиков холода;

 - отличная звукоизоляция;

 - увеличение срока службы здания вследствие защиты стеновых конструкций.

   Выбрав для Вас материал утеплителя и качественно произведя работы по новым технологиям мы обеспечим надежную защиту от потери тепла, как новых возводимых зданий, так и эксплуатируемых строений. Мы предлагаем системы утепления с минераловатным утеплителем — негорючие и практически не имеющие ограничений по применению.
   Оставьте нам свои заботы – мы умеем решать проблемы!

Устройство навесных вентилируемых фасадов.

  Принцип устройства навесных вентилируемых фасадов заключается в обеспечении воздушного промежутка между защитным декоративным покрытием и стеной здания. Для дополнительного утепления здания между стеной и облицовкой может устанавливаться теплоизоляционный слой. Для этого случая вентиляционный зазор оставляется между облицовкой и теплоизоляцией. Это позволяет создать стиль внешнего вида здания при использовании современных отделочных материалов при одновременном повышении теплоизоляционных свойств и степени защиты от внешнего воздействия. 
   Наиболее часто навесные вентилируемые фасады облицовывают  керамическим гранитом, натуральным камнем или металлическими кассетами (металлокасеты из оцинкованной стали с полимерным покрытием). Это современное и весьма долговечное дизайнерское решение для современных зданий.

    Подоблицовочная конструкция состоит из кронштейнов, крепящихся непосредственно к стене. На них уже устанавливаются несущие профили, на которые укладывается облицовочный материал. Направляющие и кронштейны изготавливают из: 

- оцинкованной стали; 

- оцинкованной стали с полимерным покрытием; 

- прессованного алюминиевого профиля; 

- нержавеющей стали.

Для теплоизоляции используют жёсткие гидрофобизированные теплоизоляционные плиты, изготовленные из минеральной ваты на основе базальтовых пород. Утеплитель закрывают гидро и ветрозащитной паропроницаемой мембраной, способствующей улучшению теплосберегающих свойств навесного вентилируемого фасада. Наиболее проблемные места (окна, дверные блоки, карнизы, кровля и т.п.) Оборудуются откосами и внешними отливами из материалов стен или металлопластика. Углы конструкции выполняются с требованиями по дизайну и возможностями применяемых материалов. Все стыковки требуют тщательной проработки для лучшего сопряжения и гидроизоляции.
   Слишком сложно? Доверьте это нам – профессионалам! 
