Исходная статья.
Торговая марка ЕВРОКЕЙ создана в 2005 году. Её появление предшествовало объединение специалистов высокого уровня с большим опытом работы по производству и эксплуатации металлоконструкций. Компания ЕВРОКЕЙ входит в объединенную группу «Стальной Мир». 

Наличие на наших производственных площадях современного оборудования позволяет использовать листовой металлопрокат от 2 до 20 мм включительно и выполнять нестандартные металлоконструкции любой сложности. 

Наша кампания изготавливает такие изделия из металла как: металлические входные двери, железные двери, оконные решётки, заборы, перила, лестницы, козырьки, ворота, и другую продукцию. Располагая столярным и малярным цехом, сушильной камерой, наша компания производит на современном уровне металлические двереи с различными видами отделок, это металлические элитные входные двери с панелями массива древесины, входные двери с отделкой МДФ, металлические двери с отделкой ламинатом, металлические двери утепленные, железные двери с отделкой винилискожей (дешевые двери), бронированные двери, двухстворчатые металлические двери любых размеров. Такой широкий спектор производимых отделок позволяет ориентировать на рынок покупателя с различными финансовыми возможностями. 

Мы используем комплектующие для металлических входных дверей как импортные, так и лучшие качественные материалы отечественных производителей. Регулярно проводя исследования рынка в таких сферах как: производство дверей, изготовление металлических дверей, установка дверей, производство металлоконструкций, мы предлагаем изделия, пользующиеся спросом по самым приемлемым ценам. Соответствие рыночного спроса ассортименту компании – ключ к успеху. 

Мы обеспечиваем полный спектр услуг от проведения замеров до установки и послегарантийному обслуживанию изделий на территории Москвы и Московской области. 

Также мы ориентированы на рынки других регионов России. Помогаем наладить процесс реализации, и обслуживания в других странах. 

Новая статья.

В 2005 году на российском рынке металлических дверей  появилась новая торговая марка - ЕВРОКЕЙ. Компания была создана опытными и высококлассными специалистами в области производства и эксплуатации разнообразных металлоконструкций. Сегодня компания «ЕВРОКЕЙ» является членом объединенной группы «Стальной Мир».

Благодаря тому, что в настоящее время наша компания обладает значительным количеством современных производственных площадок, позволяющих использовать листовой металлопрокат различной толщины (от 2 до 20 мм), мы гарантируем нашим заказчикам изготовление самых сложных и нестандартных металлоконструкций.

В ассортимент нашей компании входят металлические входные двери, решетки на окна, лестницы и перила, заборы, замки и фурнитура плюс целый ряд других наименований. В процессе производства мы пользуемся как  импортными, так и отечественными комплектующими.  
Наша компания не только производит высококачественные металлические входные двери, но и благодаря наличию столярного  и малярного цехов, оборудованных только самым новейшим оборудованием, а также сушильной камеры, выполняет  профессиональную отделку выпускаемых дверей.
В своей работе мы ориентируемся на покупателей с самыми различными финансовыми возможностями. Тем нашим клиентам, которые располагают значительными денежными средствами, мы предлагаем элитные стальные двери, отделанные панелями из цельных массивов древесины, кроме того, в ассортименте имеются бронированные входные двери, а так же двустворчатые стальные двери любых цветов и размеров. Покупателям с более скромными запросами наша компания предлагает железные двери с отделкой ламинатом, МДФ или вагонкой. 
 «Спрос», - как известно,  - «рождает предложения», а потому наша компания уделяет особое внимание изучению изменения потребительского спроса на рынке производства металлических дверей и металлоконструкций, постоянно пополняя свой ассортимент новыми разработками. 
Всем своим заказчикам на территории Москвы и Московской области наша компания обеспечивает высокопрофессиональную установку, гарантийное и послегарантийное обслуживание приобретаемых металлоконструкций. Помимо московского региона мы работаем во многих других регионах Российской Федерации. Нашим зарубежным партнерам мы гарантируем налаживание процесса реализации изделий нашей компании с  их последующим обслуживанием. 
Если вы нуждаетесь в любых металлоконструкциях – обращайтесь в компанию «ЕВРОКЕЙ», и мы гарантируем вам высокое качество обслуживания, широкий ассортимент и умеренные цены. 

