Кровля - важнейшая часть строения независимо от типа, времени постройки и места расположения. Защита от непогоды, шума и холода в любое время года остаются ее главными задачами. Но современность предъявляет особые требования к ее функциональности. Кровельный материал в идеале должен быть недорогой, но качественный и экологичный; прочный, долговечный, не поддающийся коррозии, но легкий, простой в монтаже и способный удовлетворить самые разные дизайнерские фантазии.
Сочетания надежности и красоты кровли  можно добиться только путем тщательного выбора оптимального кровельного материала. Какие же основные продукты представлены на современном российском рынке кровли.
Начнем с черепицы - она по-прежнему королева крыш. Достоинства классической керамической и современной цементно-песчаной черепицы сходны: это огнестойкое, шумопоглощающее, экологически чистое покрытие. Что же касается недостатков, то для керамической черепицы характерны большой вес (45-65 кг м2), хрупкость, неустойчивость к климатическим воздействиям и не всем доступная цена. Цементно-песчаная черепица дешевле, в 2 раза легче, устойчива к перепадам погоды, но не так выразительна из-за блеклости красок. Детали: Качество керамической черепицы можно определить по ее плотности и пористости. Чем выше плотность и ниже пористость, тем качественнее покрытие. Надежной и долговечной считается черепица с нанесенным на лицевую поверхность глазурным слоем, но стоит она дороже.
Большую популярность  приобрела битумная (гибкая) черепица. С ней легко осуществимы самые необыкновенные архитектурные замыслы. Изготовленная из пропитанной битумом целлюлозы, она обладает  высокой тепло- и звукоизоляцией, устойчива к коррозии, гниению и относительно недорога. 

Металлочерепица - один из самых востребованных современных кровельных материалов. Относительно низкая цена, легкость монтажа, малый вес (3-5 кг м2) и внешняя привлекательность делают ее интересной потребителю. В тоже время, ей присуща низкая шумоизоляция, высокая теплопроводность и повышенное образование конденсата. Для такой кровли обязательно устройство надежной шумо- тепло-  годроизоляции и молниезащиты.  Детали: Металлочерепица с покрытием из минерального гранулята гораздо прочней, менее теплопроводна, имеет высокие показатели шумоизоляции, нодороже почти в два раза.
Асбестоцементные листы  или старый знакомый шифер все еще остается основным видом кровли (более 50% рынка). Долговечность шифера невысока, эстетическая выразительность уступает современным материалам, а в состав его входят канцерогенные вещества. Но преимуществом шифера для российского потребителя является его дешевизна.
Второе после шифера по массовости потребления - кровельное железо. Дешевое, легкое и простое в работе, оно недолговечно и непривлекательно. Попытки уменьшить эти недостатки привели к появлению кровли из оцинкованной стали, а затем профнастила, который приобрел преимущества во внешнем виде, шумо- и теплоизоляции. 
Фальцевые кровли – это металлические кровли, в которых соединения элементов покрытия выполнены с помощью фальцевого шва. Самые дешевые фальцевые кровли - из цинка. Медная кровля - дорога и устойчива к коррозии. Детали: Любой контакт с железом или алюминием в разы уменьшает  долговечность меди. 
Волнистые битумные листы, покрытые защитно-декоративным слоем – это еврошифер. Стойкий к воздействию окружающей среды, легкий, лишенный присущей шиферу хрупкости, максимально простой в монтаже – он все же не слишком прочен и может выцветать. Детали: Стойкость цвета зависит от качества пигментов и светозащитных добавок, используемые производителем.

Редкий и очень дорогой вид кровли  - из сланца. Это слоистая горная порода. Огромный срок службы (до 300 лет), высокая стойкость к внешним воздействиям, благородная красота и возможность использовать для необычных архитектурных решений делают сланцевую кровлю поистине идеальной. 
Применяют сегодня и кровельные материалы из дерева  и камыша.  Благодаря современным технологиям их экологичность и выразительность усилились надежностью и долговечностью. 

Совет: Какой бы кровельный материал вы не выбрали, помните – его достоинства сохранятся только при полном соблюдении правил монтажа.
