Нервная работенка

(журнал «Телегимназия», 07.11.06, рубрика «РАБОТА БУДУЩЕГО»)

7 ноября – День великой октябрьскойсоциалистической революции. Уже не праздник. Но значит ли это, что профессия революционера не востребована?

Что? Вы думаете, революционер не профессия? Профессия. Революции делают невозмущенные народные толпы – им под силу бунт, кровавый, "бессмысленный ибеспощадный". Революции нужны не бунтари, а политики – те, кто направит бунтовщиков туда, куда нужно, взволнует ихвовремя, а затем успокоит.

Революционер – узкая специализацияпрофессии политика. И хорошо, когда а)эти узкие специалисты сидят без работы;б) все, кто занимается политикой – профессионалы (но не революционеры).

Сударыня, могли бы вы полюбить политика?

Есть такой популярный сонник – сонникМиллера. В нем говорится буквально следующее: "Увидеть во сне какого-нибудьизвестного политика – означает, что Выокажетесь в такой обстановке и средитаких людей, где Вы бездарно потеряетевремя. Если во сне Вы ввязываетесь вполитические дебаты – значит, какое-тонедоразумение и плохое самочувствие будут использованы Вашими друзьями не вВашу пользу".

Да, политиков принято не одобрять:"Кто занимается политикой, тот стремится к власти: либо к власти как средству, подчиненному другим целям (идеальным или эгоистическим), либо к власти"ради нее самой", чтобы наслаждатьсячувством престижа, которое она дает".

Так говорит философ (М. Вебер), но с ним согласится ваша мама, ваш дедушка, вы и дядя Вася из соседнего подъезда. Но при этом спроси у ваших близких, хотели бы они, чтобы вы стали, допустим, министром, и пожалуй, многие сказали бы, что были бы рады. Такая вот противоречиво престижная профессия.

Учиться властвовать страной

Хороший политик – это хороший, грамотный государственный чиновник. И этому можно учиться. В идеале – нужно учиться. Когда-то чиновников высшего звена, не говоря уж о главном политике – монархе – специально готовили к будущей работе. Наследнику престола внушали мысль об ответственности за судьбы страны. Естественно, не все ученики усваивали "предмет" как следует. Чиновников (уровня министров и послов) тоже растили с детства – самый яркий пример – Царскосельский лицей.

Сегодня на чиновника высокого уровня (не паспортиски ЖЭКа) тоже учат. На факультетах государственного и муниципального управления. Главный, естественно, в МГУ. Хотя его выпускники и получат дипломы с записью в графе специальность – "Менеджер", перспективы у них самые блестящие.

Политики всегда в центре внимания еще бы! Внимательней прочих за ними наблюдают политологи: судить о политике и ошибках управляющих государством – их прямая забота. Политологи могут зарабатывать как журналисты и обозреватели в серьезных изданиях, могут служить в государственных органах власти или работать на корпорации, а могут входить в качестве консультантов в команду политика...

Учат на политолога обычно на отделениях политологии философских факультетов. (См., например, сайт философского факультета МГУ: http://www.philos.msu.ru).

Куда пойти учиться?

1. МГУ им. М.В. Ломоносова. Факультет государственного управления.

939-53-38, http://www.spa.msu.ru

2. Институт экономических преобразований и управления рынком.

251-10-53, www.socioego.ru

3. Социально-экономический институт.

915-18-32, www.mossei.ru

4. Московский открытый юридический институт

760-94-49, www.oji.ru

5. Московский институт права

www.mip-vuz.ru

6. Московский институт юриспруденции

www.miyu.ru

7. Московский институт управления

www.miu-vuz.ru
Коварные шарики

(журнал «Телегимназия», 07.11.06, рубрика «ЖИТЕЙСКИЕ СОВЕТЫ»)

Иногда это случается. Особенно зимой, когда мы простываем или (бывает и такое) очень хотим простыть и остаться дома. Неловкий взмах рукой, или попытка сжульничать, нагрев этот хрупкий предмет под горячей водой – и вот, пожалуйста. Беда в дом. Сверкающие шарики из градусника раскатились по полу.

Если вы еще не знали этого – затвердите навсегда: ртуть – это вещество 1-го класса опасности, очень ядовитое.

Особенно опасны ее пары. Если градусник разбился в комнате площадью 12-18 квадратных метров, и ртуть не была обезврежена, то через несколько часов – концентрация ее паров будет выше предельно допустимой в 50-100 раз! Чем теплее у вас в доме, тем быстрее будет испаряться ртуть. Обезвредить пары, сами понимаете, очень сложно. Что делать, если разбился градусник? Во-первых, позвать взрослых и вывести из комнаты малышей. Во-вторых, открыть форточку. Если родителей нет дома, и придти в ближайшее время никто из взрослых не сможет, уведите младшее поколение на кухню и управляйтесь сами.

Но очень осторожно!

Постелите в дверях тряпку, смоченную раствором марганцовки бледно-розового цвета. Раствора сделайте побольше и не выливайте. Наденьте резиновые перчатки, возьмите пластиковую бутылку из-под воды. Осторожно, сметая шарики ядовитого металла кистью или щеткой, втягивая их медицинской грушей, соберите ртуть и осколки градусника. Собрать стекло и не порезаться помогут кусочки пластилина. Завинтите бутылку пробкой и положите ее в мусорное ведро – до прихода родителей. Лучше не выбрасывать ее на помойку – ртуть следует сдавать для безопасной утилизации на специальные предприятия.

Теперь дело за марганцовкой – опрыскайте ею пол в комнате и уходите на час. Через час химическая реакция закончится, и пол надо будет промыть мыльно-содовым раствором (50 г соды на литр воды).

Когда закончите работы, непременно прополощите в марганцовке, а лучше выбросьте, завернув в пакетик, перчатки и тапочки. Тщательно вымойте руки, прополощите водой горло и рот, примите 2-3 таблетки активированного угля.

Но вообще-то, все манипуляции по уборке ртути лучше доверить взрослым! А еще лучше – осторожно управляться с градусниками! Это наш главный совет...

Трудно с вами!

(журнал «Телегимназия», 10.11.06, рубрика «ПСИХОЛОГИЯ – НАУКА О ТЕБЕ»)

Скажите честно, вы любите ходить в школу? Если нет, то почему: учиться не любите или с одноклассниками не ладите?

Вторая причина тоски при слове "школа", говорят психологи, встречается гораздо чаще. Положа руку на сердце: вы полностью довольны отношениями в классе? Вас устраивает ваша роль? Кто вы?

В классе конфликт?

Если в классе нет дружбы, есть те лидеры, популярные личности, и изгои – то вы не коллектив. Проблема класса, в котором трудно существовать не сводится к тому, что есть пара популярных человек и пара изгоев – допускаем, что действительно популярных. Проблема в том, что все – абсолютно все в классе – руководствуются ненавистью, завистью и страхом. Жизнь жертв отравляется не одним преследователем – она отравляется тем, что преследователь делает его изгоем в классе, тем, что с ним перестают общаться другие люди.

Пусть преследователь, обидчик, агрессор плох, а обиженный в какой-то степени сам виноват в своей роли, задумайтесь те, кто относится к "золотой середине" (это выражение любят употреблять подростки, рассуждая о своей якобы нейтральной роли в коллективе). Те, кто существует в агрессивном к "изгою" коллективе "мирно" – либо участвуют в травле, либо боятся вступиться за жертву. Либо просто не видят ситуации, проявляя чудеса равнодушия. Роль "середины" отнюдь не благовидна. Смелость и честность – явно не достоинства "золотых"...

Как быть "жертве"?

Во-первых, задуматься о причинах отношения сверстников. У обиженных и затравленных бывает две позиции: а) я хороший и оригинальный, просто меня не понимают – это достаточно агрессивное отношение к миру, пусть даже эта агрессия в большинстве случаев ответная; б) я самый плохой, да, ничтожней чем я, никого не найти. Эта позиция плоха тем, что вы агрессию, "подаренную" обидчиками, направляете на себя и отравляете собственную душу. Постарайтесь отойти от этих шаблонов и подумать объективно.

Психологи говорят, что изгоями чаще всего становятся люди:

- не умеющие привлечь внимание – или наоборот, слишком назойливые;

- агрессивные – или слишком тихие;

- не умеющие реагировать на провокации.

Думайте. Пытайтесь понять себя и обидчиков, и возможно, вы найдете выход

Я – лидер?

Вы популярны – это хорошо. Теперь подумайте – вас любят или боятся? Действительно любят? Если вы сейчас попросите одноклассников выполнить что-то нелепое и небезопасное, вас послушаются? Да? Скорее всего, вас боятся. И это не лестно!

Это опасно для вас в первую очередь. Роль деспота не позитивна – привычка издеваться сослужит дурную службу в семье, на работе, в любви... Если бы не было опоры на окружающих-подпевал, агрессор был бы страшно одинок – он не умеет общаться плодотворно, а его агрессия неприятна для окружающих. Таких людей стараются избегать. Возможно, вас будут слушаться, но любить вряд ли будут. Вы этого хотите?

Никого не трогаю, починяю примус...

Если у вас в классе травят человека, а вы отмалчиваетесь, или хуже того, помогаете обидчикам (смеетесь их недобрым шуткам, дразните "отверженного", делаете ему мелкие пакости) не обольщайтесь, что на вас нет греха. Как мы уже говорили, агрессор не смог бы никого травить, если бы ему не помогали: активно или просто молчанием.

Разберитесь в себе: вы боитесь стать изгоем? "Заразиться?" Страх – плохой советчик. Слушаться его постыдно. Возможно, вам действительно не нравится "изгой" – но сделал ли он что-то действительно плохое лично вам? Такое, чтобы невозможно было это простить? Вряд ли! Мелочность не к лицу благородному человеку. Вам все равно? Равнодушие губительно – подумайте об этом.

Итого...

Если у вас в классе трудная ситуация, постарайтесь не быть в ней равнодушны. Ситуация травли – это всегда ситуация страха и напряженности. Вам приятно выживать в ней?

Успехов!

Играем дома

(журнал «Телегимназия», 21.11.06, рубрика «В ДВИЖЕНИИ»)

В такую сырую погоду выходить на улицу не хочется категорически. Бегать по лужам? – Увольте, лень. Кататься по наледи на велосипеде? – Колодок жалко. Даже гулять и то неуютно. А чем заняться? Не смотреть же телевизор, в самом деле! Можно поиграть – благо, человечество изобрело бесчисленное количество разнообразных игр. Некоторые из них считаются видами спорта – мы говорим про шашки и шахматы. Но как знать, не появятся ли в ближайшее время чемпионаты по игре в маджонг или микадо. К тому же не все "домашние" игры неподвижные: возьмите, например, дартс или твистер. И гимнастика – на точность движений или растяжку, и общение, и хорошее настроение "в одном флаконе".

Подвижные игры:

· дартс;

· твистер;

· настольный теннис;

· бильярд.

Бильярд и настольный теннис можно назвать доступными из дома только условно: все-таки они требуют много места, специального снаряжения. С двумя первыми играми проще. Чтобы поиграть в дартс, вешаете на стену доску, берете дротики, предупреждаете домашних, чтобы отошли подальше, и вперед!

Твистер потребует покупки специального коврика и рулетки – впрочем, стоят они около 200-300 рублей. Их можно при желании сделать самим: на большом (160х140 см) куске плотной пленки или ненужной простыне надо нарисовать четыре ряда по шесть кружков в каждом: синие, красные, желтые, зеленые. Останется обзавестись рулеткой: круглая картонка с указаниями типа: "Правая рука на красное" и стрелкой. Все! Выбирайте судью, пусть крутит стрелку. нимите обувь, закрепить коврик для твистера на полу и вставайте на противоположных концах мата – одна нога на желтом круге, вторая – на синем. Теперь слушайте и выполняйте команды судьи. Побеждает тот, кто дольше продержится: не упадет, не заденет коврик локтем или коленом...

Спокойные домашние игры.

Во-первых, это классические шашки и шахматы. Если они вам надоели, их можно разнообразить. Например, шашками можно отлично играть в "Чапаева". Расставляете на доске шашки: в двух первых рядах, и в черных, и в белых клетках. Ваша задача – выбить своей шашкой шашки про – 21 тивника. Пальцем "выстреливаете" шашки – и понеслась нелегкая! Очень азартная и веселая игра!

Падающая башня

Эта игра напоминает детсадовское складывание кубиков или пирамидок: из набора деревянных брусочков надо выстроить башню. Затем построивший берет себе право первого хода – вынимает один из брусочков. Причем доставать можно только кирпичики, расположенные в любом месте ниже верхнего целого этажа башни.

Вынув брусок, игрок укладывает его на башню под прямым углом к брусочкам, находящимся непосредственно под ним. И все это делается только одной рукой. Один ход – один брусочек. Побеждает тот, кто последним передвинул свой брусочек и при этом не разрушил башню. Игрок, разрушивший башню, готовит ее для следующего раунда.

Микадо

Для игры в микадо вам потребуются твердая рука и концентрация движений. Играют вдвоем. Цель игроков – собрать как можно больше палочек, не сдвигая с места другие палочки во время сбора и набрать больше очков, чем соперник. Первый игрок кладет палочку на стол, берет остальные в кулак и, держа руку над игровым столом, разжимает кулак. Палочки высыпаются на стол кучкой. Сформировать кучу из палочек можно, сбрасывая их по одной. Палочки, цепляясь острыми концами друг за друга, образуют хаотичную кучу. Затем игрок, который бросал палочки, пытается вытащить одну из палочек, касаясь ее только пальцами одной руки. Палочки нужно вытаскивать таким образом, чтобы во время вытаскивания очередной палочки остальные не двигались и кучка не рассыпалась. Как только пальцы игрока коснутся какой-то палочки, он должен попытаться вытащить из кучи именно ее. Каждая палочка имеет свою "стоимость" – в зависимости от нанесенного на нее рисунка. Победителем станет тот, кто наберет наибольшее количество очков.

Го

Го – сложная и красивая игра, чтобы освоить ее как следует, стоит купить учебник или познакомиться с тренером. Игра начинается с пустой доски. Первый ход обычно делают черные, белые (при игре на равных) получают компенсацию за это (обычно 5.5 очка). Ход заключается в постановке камня на пересечение линий. Ходы делаются по очереди. За один ход на доску выставляется один камень (фишки в Го традиционно называют камнями). Цель игры – захватить территории больше, чем противник. Территория – это свободное место на доске, окруженное камнями одного цвета. За каждый свободный пункт своей территории игрок получает в конце партии одно очко. Но при захвате территории возможны "пограничные конфликты". Поэтому в игре введено правило съедения: камень или камни, окруженные со всех сторон камнями противника, снимаются с доски. В конце игры за каждый съеденный камень начисляется одно очко. В игре побеждает тот, кто набирает больше очков чем противник (по сумме за территорию и съеденные камни).

Как много игр есть на свете! И мы перечислили лишь малую часть... Проводите время с пользой. Удачи вам!

Смешное слово

(журнал «Телегимназия», 28.11.06, рубрика «МИР УВЛЕЧЕНИЙ»)

В воскресенье в ДК МЭИ прошел чемпионат России по йойо.

"Ой-ой", – подумали мы... Забавное слово какое. И решили узнать, что такое йойо, чем отличается от "ой-ой", и может ли этим загадочным йойо заниматься простой смертный.

Кручу-верчу

Йойо – это незамысловатая игрушка: ось, полушария, нить. Игрушку надо крутить. Крутить можно по-разному – в зависимости от конструкции игрушки, формы ее частей и пр. Профи в кручении говорят о разных стилях, называемых, естественно, по-английски:

Looping. Стиль игры, в котором йойо постоянно находится в воздухе и описывает круги.

String. Йойо постоянно ложится на веревку, основой этому стилю является трюк Trapeze (Трапеция). Еще в этом стиле используется перекидывание петель (Slacks) и (Lacerations), Грайнды или так называемое скольжение (Grinds), когда йойо крутится на руке или пальце.

Offstring. Здесь веревка не надета на йойо, йойо можно подкидывать в воздухе и снова ловить на веревку, делая трюки.

Freehand. К веревке для йойо прикреплен противовес, который держат в руке. Во всех других стилях веревку надевают на палец.

Дар богам

Есть два мнения относительно происхождения йойо: первые говорят, будто игрушка родом из Китая. Вторые утверждают, что она – гречанка. В Греции найдены игрушки-диски, датированные 500 годом до н.э. и рисунки на вазах – молодежь играет с дисками. Одна загвоздка: найденные диски – из терракоты (глины). Как можно было играть такими хрупкими предметами? А ими и не играли. Играли металлическими и деревянными – терракотовые дарили богам, т.к. существовал обычай, по которому ребёнок, становясь взрослым, преподносил свои игрушки богам-покровителям. Видимо, расставаться с настоящим йойо даже повзрослевшему отроку было жаль.

Есть версия, что йойо было игрушкой далеко не для всех: в 16 веке филиппинские охотники прятались среди деревьев и использовали камень, привязанный к длинной верёвке, чтобы валить диких животных. Этакий привязанный бумеранг.

В 1765 году йойо еще не известно европейцам – оно известно индийцам. Есть коробочка из Индии, датированная этим годом. На ней нарисована девочка в красном платье, играющая с йойо. Зато за следующие 25 лет yo-yo все-таки добралась до Европы, попав в руки к испанской, французской и шотландской аристократии. В пути игра получила много разных имён.

Во времена Великой французской революции ее называли "эмигранткой" – популярную забаву, помещающуюся в кармане, убегавшие из страны аристократы часто брали с собой. Многие из них обосновывались в Кобленце – поэтому игрушку стали звать еще и "кобленкой" – "de Coblenz" буквально.

Англичане называли игрушку "бандалор" (bandalore), что означало "французский денди". Мода на йойо была огромна: ее увлекался Джордж IV (принц Уэльса).

Американцы называли йойо – yoyo. Как ни странно. Или филиппинской игрушкой. Они же пытались усовершенствовать забаву – изменяли форму деталей, смещали центр тяжести и т.д. В итоге американцы сделали из йойо индустрию. Один из предприимчивых янки первым догадался превратить слово йойо в товарный знак. В итоге в 1946-м году в США производилось 3600 игрушек йойо в час... Чувствуете размах?

В 1960-м в Штатах было 40 миллионов детей. При этом было продано 45 миллионов йойо. А почтенная публика требовала еще...

Потом закрутилось: простая забава стала высокотехнологичной – на шарикоподшипниках, с измененным центром тяжести, пружинным механизмом самовозврата... Она перестала быть дешевой, но стала еще более модной – можно было соревноваться в "продвинутости девайса".

День Космонавтики

12 апреля 1961 года в космос полетел Юрий Гагарин. 12 апреля 1985 года в космос полетела йойо. У NASA был проект "Toys in Space". Йойо стала его участником и взмыла на корабле "Дискавери" к звездам. С помощью древней крутящейся игрушки изучалось воздействие микрогравитации. Выяснилось, что в космосе yo-yo отказывалась "спать", не хотела вращаться в петле на конце верёвки и сразу "прыгала" обратно в руку.

Видимо, астронавтам нравилось забавляться на рабочем месте в рабочее время – в 1992 году йойо по кличке "SB-2" снова полетела в космос на корабле "Атлантис" с целью записи образовательного видео с йойошными трюками.

К сведению: в среднем йойо стоит от 600 до 3000 рублей.

Памятник нерукотворный

Как известно, приятнее всего быть увековеченным в поэзии – на худой конец, в драматургии. Наша игрушка увековечена известным французским драматургом Бомарше "Женитьбе Фигаро". Там раздраженный Фигаро появляется на сцене и снимает нервное напряжение, играя с yo-yo. Его спрашивают, чем ему помогает эта "эмигрантка", он говорит: "Это благородная игрушка, снимающая усталость от раздумий".

А 18 июня 1815 года, во время знаменитой битвы при Ватерлоо, Наполеона и его армию видели расслабляющимися с yo-yo перед битвой.

Да уж, эта игрушка привязывает к себе накрепко...

Больше о йойо можно узнать тут: www.kwoc.ca, www.masteragic.net, www.yoyomania.ru
