Медийная реклама: контакт с миллионами без миллионных затрат
Медийная реклама – это размещение баннеров, ссылающихся на сайт рекламодателя, на самых различных площадках (сайтах) Сети. 

Данный вид интернет-рекламы широко используется как специалистами в области продвижения сайтов -   в комплексе мероприятий по стартовому продвижению сайта (для привлечения трафика), а также в качестве одного из элементов поискового продвижения сайта (для повышения индекса цитирования сайта) – так и непосредственно рекламодателями потребительского сегмента.

Обязательно используйте медийную рекламу, если:

· Необходимо сформировать имидж нового товара (поддержать или изменить  - для уже существующих товаров). Чтоб запомнили, чтобы узнавали, чтобы воспринимали позитивно. Медийная реклама – это сила визуальных образов. 
· Необходимо быстро и эффективно привлечь к товару (событию, персоне) внимание большого количества пользователей Интернет. У вас сезонная акция или распродажа? Разместите эффектные баннеры на популярных площадках и приготовьтесь считать посетителей миллионами.
· Необходимо ненавязчиво напомнить клиенту, что он хотел купить: машину, квартиру, яхту или просто новый мобильный телефон. Медийная реклама умеет «догнать» потенциального клиента уже после того, как он побывал на вашем сайте, но заказ не оформил. «Догонит», напомнит, вернет к вам на сайт - как хороший торговый агент. 
Главное: медийная реклама – это больше чем TV, наружная реклама или полиграфия. Да, все они оперируют визуальными образами, но только медийная реклама позволяет контактировать с миллионами без миллионных затрат.

