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Велотренажёры MONARK.
Компания Monark начала свою деятельность в 1910 году. За такой долгий срок она зарекомендовала себя в качестве мирового лидера в области создания велоэргометров, тренажёров для спорта, реабилитации и тестирования. Велотренажёры Monark идеально подходят для использования в домашних условиях, в реабилитационных центрах, в лечебных учреждениях, фитнес-центрах и тренажёрных залах. Они прекрасно адаптированы для индивидуальных занятий. Некоторые модели рекомендуется использовать при занятиях 10-20 человек под ритмичную музыку в сопровождении инструктора.

Существует целый ряд преимуществ велотренажёров компании Monark, в отличие от других фирм-производителей. 
- Мягкий ход тренажёров обеспечит плавный ход и контролируемые движения.

- Информативный дисплей отображает время, телеметрическое измерение ЧСС, скорость, дистанцию и количество циклов вращения педалей в минуту RPM.
- Точная дозировка нагрузки гарантируется использованием компании Monark маятниковой системой калибровки, которая является самой точной в современном мире.

- Возможность компьютерного анализа тренировки.
- Режим поддержания заданной нагрузки не позволит дать волю лени и потерять весь эффект от тренировок.
- Режим коррекции нагрузки в зависимости от значения ЧСС позволяет самостоятельно устанавливать нагрузки, тем самым «подгоняя» велотренажёр под себя.
- Высокая надёжность.
Выбор велотренажёров велик. Человек любого возраста и любой комплекции сможет подобрать для себя велотренажёр, отвечающий всем его требованиям и пожеланиям. Даже инвалиды-колясочники и люди с ограниченными возможностями не останутся в стороне. Специально для них были разработаны модели Monark 871 E и Monark 891 E. С помощью велотренажёров можно тренировать не только нижние, но и верхние конечности. Многие модели имеют шкалу подсчёта затрачиваемых калорий. Пульт управления, спортивный руль, регулировка сидения, педали с клипсами, система тормозов с экстренной остановкой – всё это создаёт дополнительные удобства при тренировке.
Высокое качество Monark подтверждено сертификатом качества ISO 9001.

