Сладкая пицца. Классические рецепты в опасности?
Когда- то казалось, что идеальный рецепт пиццы уже изобретен, и ничего нового и более вкусного выдумать просто невозможно. Такой идеальной пиццей была в свое время всем известная «Маргарита». Однако в 21 веке идеалу пришлось столкнуться с серьезной конкуренцией со стороны шоколада, йогуртов, сливок и фруктов.

Всего несколько десятков лет назад такое понятие, как сладкая пицца, казалась нонсенсом. А что мы имеем сейчас? Как минимум 5 рецептов сладкой пиццы, которые уже стали классическими.

Более того, эти рецепты были одобрены ассоциацией пиццайоли, что само по себе является очень весомым фактом. Достаточно вспомнить то, что эта ассоциация в течение долгого времени не признавала мясные начинки для пиццы, упирая на то, что классическая рецептура этого блюда предполагает только наличие овощей и специй.

Пицца из фруктов становится все более популярной. Естественно, самыми большими ее почитателями являются дети. Но и взрослые тоже не обходят это блюдо своим вниманием. Мед, варенье, ваниль, шоколад- все эти продукты настолько органично сочетаются с классическими лепешками для пиццы, что оторваться просто невозможно!

