Почем нынче свобода?
На носу что? Сессия…

Недавно моя знакомая заказала контрольную в какой-то сомнительной организации. Сделали на «неуд». Другая знакомая два раза отдавала на доработку курсовик, заказанный в фирме, в итоге доделала его сама и получила четверку. 

Это ладно, один умный человек, уже аспирант, умудрялся ни разу не писать курсовые самостоятельно — просто скачивал с Интернета. Последнюю скачал и, не глядя, сдал преподавателю. А она оказалась на украинском языке… хорошо, что преподаватель понимающий человек оказался.
Сейчас полно умных людей, имеющих доступ в Интернет, готовых за определенную сумму выполнить за вас курсовик, диплом и прочие «неожиданные» вещи. В фирмах часто работают такие же студенты, как и мы с вами, поэтому если вы решили стать клиентом таких людей, то уверенности в качестве покупаемого товара в принципе, как кажется, быть не может. На эту тему мы решили побеседовать с сотрудником фирмы «Советник» Светланой Кравченко.
— Слышала, что появилась программа, позволяющая отслеживать какой процент работы (диплома, курсовика или пр.) заимствован из интернета. Что вам известно об этом?
Да, есть программа «Антиплагиат» цель которой выявлять работы, скачанные с сети Интернет. Действует она так: заходишь на Антиплагиат ру — Быстрая проверка. Вставляешь текст контрольной работы и нажимаешь кнопку «проверить». Через 5 секунд программа выдает ответ, сколько процентов текста заимствовано из других источников.
Но сейчас многие научные работы, статьи, учебники есть в Интернете на свободном доступе. Кроме того, определенные цитаты могут содержаться и в других работах (в частности опубликованных в Интернете). 

Вот вам реальный пример: студент в библиотеке работал с монографией И.А. Ильина «О сущности правосознания». Это уникальная работа, классика российской цивилистики. Так же он работал с некоторыми журнальными статьями. Работа была совершенно самостоятельна. При проверке антиплагиатом выявилось, что работа содержит 40% заимствований, что является «неудовлетворительным». А дело в том, что работа И.А. Ильина «О сущности правосознания» была на доступе в Интернете. Студент, брал из этой работы цитаты, что было обязательным требованием преподавателя. Преподаватель счел, что работа не самостоятельная и не зачел ее. При этом, студент даже не пользователь ПК и не имеет доступа к Интернету, но доказать это преподавателю он не смог. 
Другая ситуация: Студент написал работу и решил сам (ради интереса) проверить ее с помощью антиплагиата. Какого же было его удивление, когда он узнал, что 70% его работы — заимствования!! «Умная» программа даже выдала список рефератов, откуда взяты цитаты! Вот, что получилось: в статье доктора юридических наук А.В. Михайлова было дано определение жилых помещений и описаны критерии отнесения к ним. Студент использовал это в своей работе и сделал соответствующую ссылку. Но, как выяснилось, А.В. Михайлова цитировали еще 15 человек в разных рефератах, и программа, сославшись на эти работы «Утверждает» что цитаты взяты именно из них. Причем всех сразу. Студенту смешно, ведь он знает, что цитировал первоисточник, а не реферат Иванова из Тюмени «Становление марксизма-Ленинизма». Но смех пропадает, когда представишь, что преподаватель, видя результат статистики антиплагиата поверит программе, а не студенту. 

Так что программа, увы, не совершенна. 

— Предположим, я хочу заказать диплом... или курсовую. Как мне получить максимальную уверенность в том, что мой заказ будет сделан действительно качественно? О чем мне для этого надо поинтересоваться у фирмы-изготовителя?
Основной вопрос клиента: а если вернут на доработку? 

Да, все фирмы должны дорабатывать. Но есть обязательное правило: дорабатываются работы на основании рецензии преподавателя. Т.е. не студент правит исполнителя, а преподаватель. Так же как отсутствие кассового чека лишает покупателя права на возврат товара, так же и отсутствие рецензии лишает студента права обратиться за доработкой. 

Дипломные работы изначально предполагают 2—3 доработки. Это обычная ситуация. Кто бы не писал диплом, кто бы его не проверял, 2—3 доработки это нормально. Чтобы быть уверенными, что вам их предоставят лучше заключить договор, в котором прописывается, что входит в стоимость дипломной работ. 

Например, НКЦ «Советник» предоставляет полное сопровождение диплома. Это включает сам текст диплома, исправление всех замечаний руководителя, составление защитной речи, рецензии и аннотации 

Т.е. вы не просто забрали диплом и дальше работаете сами, а обеспечили себя полным сопровождением… Это очень важно!!

— Как происходит процесс написания работы?
Преподавателю поступает заказ, и он начинает подбор материала (как правило, это материалы ГПНТБ). 

Подобрав материал, преподаватель систематизирует его и непосредственно оформляет в нужном виде. 
— Много ли источников в вашей работе берется в интернете?

Нет. Единицы. И берутся не готовые работы, а статьи, диссертации, книги.
— Сколько времени уходит у вас на изготовление диплома или курсовой?
На написание курсовой работы требуется 1 неделя, диплома — 3.

Возможна работа в более краткие сроки. Если это пара задач или простой реферат возможно его выполнение за 1—2 дня. Но студент должен понимать, что заказав дипломную работу за 3 дня вы получите соответствующее качество. Так что, следует беспокоиться о своих работах заблаговременно. 
— А что вы можете сказать всё-таки о пользе самостоятельной работы студента?
Конечно, она бесспорна. Когда человек что-то делает сам, это всегда лучше. Он знает, что где брал, полностью владеет темой, может обосновать, зачем, что и где он написал. Преподаватели они же тоже не дураки. Если они видят шикарную  работу, но понимают что студент «ни бэ ни мэ» в этой теме, они вернут ее обязательно на доработку… и не простят погрешностей, т.к. понимают, что работа не самостоятельна. И наоборот, если даже работа слабовата, но преподаватель видит, что студент писал ее сам, он всегда поддержит студента и просит ему недочеты. 

Итак, почем нынче свобода?
1 лист теории 20 руб. 

1 лист практики 25 руб. 

1 лист курсовой работы 25—30 руб. 

Дипломная работа около 5000 руб.

Отчет по практике — 1000
Все предметы — срок выполнения — в течение недели

Дипломные работы — 3 недели 
Ольга Салий









