ГОРНОЛЫЖНЫЙ КУРОРТ ИГОРА
Главная

Не знаете где провести свой долгожданный отпуск? Теряетесь в догадках и сомнениях насчет качества предлагаемых вам путевок? Боитесь выкинуть деньги на ветер? Долой все сомнения и неуверенность! Ваш отдых может быть по-настоящему захватывающим и незабываемым  на курорте "Игора". Этот горнолыжный центр развлечений и отдыха расположен в Приозерском районе Ленинградской области, всего в 54 км от г. Санкт – Петербурга. 
Горнолыжный курорт "Игора" – единственный в своем классе европейский горнолыжный центр, расположенный на Северо – Западе нашей страны. Курорт "Игора" – это место куда съезжаются настоящие ценители качественного и незабываемого отдыха, любящие и умеющие отлично проводить свое время. Более того, вы всегда сможете положиться на наш безупречный сервис и широкий выбор разнообразных развлечений, а их будет настолько много, насколько это позволяет ваш, всегда неповторимый вкус. 
Вот и при размещении наших гостей, мы предоставляем выбор: поселиться в здании отеля, выполненном с соблюдением последних стандартов комфорта; или же выбрать более спокойное и уединенное место, поселившись в коттедже, всего в нескольких минутах ходьбы от горнолыжных склонов? Как вы понимаете, выбор за вами. Но одно мы знаем точно: независимо от того, где вы решите поселиться, вас всегда будет окружать атмосфера комфорта и уюта, порой так необходимая для полноценного и отличного отдыха.   

Вероятно, вы спросите: А что если сейчас тепло? И до открытия горнолыжного сезона еще далеко? Спешим вас обрадовать! Горнолыжный курорт "Игора" – функционирует круглый год, и поверьте, летом здесь ничуть не хуже. Для вас работает картинг, SPA-центр, теннисный корт под открытым небом, огромное количество спортивного инвентаря, тренажерный зал, и еще много разных развлечений, способных заставить вас забыть о времени, которое шагает здесь неимоверно быстрыми темпами. 

Ваш отдых на горнолыжном курорте "Игора" запомнится вам надолго, и возможно, он будет ассоциироваться у вас с самыми лучшими воспоминаниями в вашей жизни.
Номерной фонд

Горнолыжный курорт "Игора" всегда рад своим гостям, и поэтому для вас, как для ценителей и знатоков настоящего отдыха, мы подготовили несколько вариантов размещения. 
К вашим услугам современный отель, многослойная структура стен которого и экологически чистые материалы отделки, позволяют сохранять тепло и уют в ваших номерах. Которых в отеле 50, среди них 38 – категории "Стандарт", 11 – категории "Комфорт", и 1 – категории "Полулюкс" 
Двухместный номер "Стандарт" – две односпальные кровати, две тумбы прикроватные, шкаф, стол журнальный, тумба TV, многоканальное интерактивное телевидение, мини – бар, а также санузел с душевой кабиной. 
Двухместный номер "Комфорт" – двуспальная кровать, две тумбы прикроватные, шкаф, стол журнальный, кресло, тумба TV, многоканальное интерактивное телевидение, мини – бар, санузел с душевой кабиной, а также предоставляется 2 халата, 2 пары махровых тапочек, 2 бутылки воды, и фен для волос.
Двухместный двухкомнатный номер "Полулюкс" – в гостиной: диван, два кресла, стол журнальный, тумба TV, многоканальное интерактивное телевидение; в спальне: двуспальная кровать, две тумбы прикроватные, шкаф, тумба TV, многоканальное интерактивное телевидение, мини – бар, санузел с душевой кабиной. 
Если же вам по душе уединенный отдых в компании своих друзей, коллег, или семьи, то курорт "Игора" разместит вас в комфортабельный коттеджах, расположенных в трех минутах ходьбы от горнолыжных склонов. 
Все коттеджи построены из клееного бруса, который в сочетании с системой центрального отопления и системой электрообогрева отлично сохраняет тепло в домах. 
Вашему выбору представлено 2 типа коттеджей:
Четырехместные коттеджи с двумя спальнями – кухня с плитой, холодильником, и СВЧ – печью, сауна, каминная комната, плазменная панель, видеомагнитофон с DVD – проигрывателем, многоканальное интерактивное телевидение, внутренняя телефонная связь, отдельный санузел на каждую спальню, сушильные шкафы. 
Шестиместные коттеджи с тремя спальнями – кухня с плитой, холодильником, и СВЧ – печью, сауна, каминная комната, плазменная панель, видеомагнитофон с DVD – проигрывателем, многоканальное интерактивное телевидение, внутренняя телефонная связь, отдельный санузел на каждую спальню, сушильные шкафы. 
Расположение

Горнолыжный курорт "Игора" расположен в Приозерском районе Ленинградской области, в 54 км от Петербурга.
Адрес:

188760, Ленинградская область, Приозерский район, 54 км Приозерского шоссе.
Путь следования:

Общественным транспортом

Автобусом № 685, Санкт-Петербург – Сосново, от станции метро "Проспект Просвещения".
Автобусом № 859, Санкт-Петербург – Приозерск, от станции метро "Девяткино".

Автобусом № 885, Санкт-Петербург – Ромашки, от станции метро "Девяткино".

Остановка автобуса возле курорта "Игора" по требованию. 
До курорта вы можете доехать на любой пригородной электричке следующей от г. Санкт – Петербурга с Финляндского вокзала до Сосново, Приозерска, или Кузнечного.  
Автомобильным транспортом:

До горнолыжного курорта "Игора" вы сможете доехать и на собственном автомобиле, для этого вам нужно ехать по Выборгскому шоссе до поселка Агалатово, далее едете по шоссе А – 129 до 54 км Приозерского шоссе. 
Питание

Горнолыжный курорт "Игора" предлагает вам посетить двухэтажный ресторанный комплекс, из окон которого открывается великолепная панорама курорта. На первом этаже вас ожидает просторное и уютное бистро, где накрывают "шведский стол". Вы сможете перекусить перед очередным спуском, или зайти сюда ближе к вечеру, чтобы набраться сил после насыщенного дня. Количество мест здесь, более чем достаточно - бистро рассчитано на 300 человек.
На втором этаже нашего ресторанного комплекса разместился шикарный ресторан, рассчитанный на 140 человек, и обслуживающий своих посетителей по системе a la carte (европейская кухня). По вечерам, в пятницу и субботу, для вас звучит "живая" музыка в исполнении музыкального трио "Невский стиль".

На курорте "Игора" вы сможете ощутить себя немножко в Швейцарии, если посетите наш новый ресторан Ле Шале, который, несмотря на лесное месторасположение, является рестораном изысканной европейской кухни – fine dining. Вас ожидает широкий выбор европейских блюд, приготовленных из продуктов высочайшего качества. А также богатый ассортимент алкогольных напитков: начиная с коллекционных вин, различных сортов и выдержки, заканчивая большим разнообразием сортов коньяка и ликера. 

Горнолыжный курорт "Игора" пойдет вам навстречу в сфере организации и проведении различных мероприятий на территории ресторанного комплекса. Мы обслужим любого клиента, независимо от того, являетесь ли вы корпоративным гостем, или же просто приехали отдыхать в компании друзей и родных. 
Дополнительные услуги
Характеристика инфраструктуры

Горнолыжный курорт "Игора" расположен в Приозерском районе, в месте, которое как нигде более в Ленинградской области подходит для горнолыжного отдыха.. У нас самая высокая гора и самые протяженные склоны в регионе. Перепад высот достигает 120 метров, а протяженность самой длинной трассы 1200 метров. Всего в вашем распоряжении будет 9 склонов, различной сложности. Наши склоны всегда находятся в отличном состоянии, такое качество обеспечивается при помощи 24 снежных ружей, 12 снежных пушек, и двух снегоуплотнительных машин Bombardier  BR – 275. А это существенно увеличивает пропускную способность горнолыжного курорта "Игора". Причем не только при спуске. На курорте "Игора" 6 современных подъемников фирмы Tatrapoma, которые способны перевозить до 5000 человек в час. Это избавляет вас от необходимости все время стоять в очереди, а следовательно время вашего катания существенно увеличится. 
Нашим гостям, которые недавно встали на горные лыжи и еще учатся азам мастерства катания, преодолеть трудный путь новичка помогут квалифицированные инструкторы по горным лыжам и сноубордингу, которые научат вас кататься и получать удовольствие от этого. Кстати, вы получите удовольствие не только от самого процесса катания, но и от процесса получения экипировки. На курорте "Игора" вам не придется томиться в очередях, в ожидании лыж и сноуборда, потому что наша система проката, работает очень быстро и слаженно. Вы моментально получите свою экипировку, и сможете ее опробовать.
Катание на горных лыжах и сноуборде, порой отнимает много сил и времени, поэтому, специально для вас, мы создали SPA – комплекс европейского уровня, где с вас снимут напряжение и плохое настроение. Здесь представлено уникальное для Санкт – Петербурга оборудование. На 3000 кв.м находятся массажные кабинеты, сауна, хамам, салон красоты, косметологический кабинет, солярий, бассейн, тренажерный зал, джакузи, фитобар и др. Всего же у нас представлено 89 различных процедур для мужчин и женщин. 

Курорт "Игора" функционирует круглый год. И по мере того как повышается температура воздуха, повышается и количество развлечений, предоставляемых нашим гостям. Летом для вас работает картинг, оснащенный 13 картами Honda различной мощности. Открыта универсальная спортивная площадка для игры в мини – футбол, баскетбол, теннис, волейбол. Вы сможете отлично провести время с друзьями или коллегами, если пригласите их на пэйнтбольную площадку, рассчитанную на 40 человек и включающую множество препятствий и заграждений. Летом вам предложат прокат спортивного инвентаря и горных велосипедов. А также вы сможете поиграть в русский бильярд, американский пул, настольный теннис и настольный футбол. 
Бассейн
В нашем SPA-комплексе функционирует бассейн 25 на 10 метров, а также отдельный бассейн с гейзером для ваших детей. 
Водоем

На территории курорта "Игора" имеется озеро, вокруг которого создается спортивно – развлекательная зона. 

Для детей
Курорт "Игора" идеально подойдет для семенного отдыха. Для детей здесь созданы все условия, необходимые для их полноценного отдыха. Это и специальная детская трасса с подъемниками, на которой они смогут прокатиться на лыжах или ватрушках под присмотром опытных детских инструкторов, это широкий ассортимент детского инвентаря, это игровая комната, где вы можете оставить свое чадо под присмотром квалифицированных воспитателей.  
Для наших маленьких гостей во всех ресторанах имеется детское меню, сбалансированное и составленное с учетом потребностей растущего организма. 
На курорте "Игора" постоянно организуются различные детские мероприятия, такие как утренники, праздники, конкурсы и соревнования. 

Вашим детям понравится проводить время, находясь в специально созданном для них бассейне, оборудованный гейзером. В детской комнате они смогут найти развлечение по душе: смотреть мультики, рисовать, купаться в бассейне с шариками или строить различные сооружения при помощи конструктора. 
Корпоративный отдых
Горнолыжный курорт "Игора" организует проведение любых мероприятий, в том числе и для наших корпоративных клиентов. Для вас, на втором этаже отеля, создан современный конференц – зал, вмещающий 70 человек, здесь вы сможете провести семинары, тренинги, презентации, деловые встречи. Конференц – зал оснащен всем необходимым оборудованием, включая высокоскоростной интернет. 

У вас намечается крупное корпоративное событие или праздник? Такое как юбилей, или подписание особо важного документа? Тогда к вашим услугам наш ресторанный комплекс, который оснащен профессиональным звуковым и световым оборудованием, мультимедийным комплексом плазменных панелей, для внутренних трансляций, проекционным экраном, видеокамерой. Вы сможете пригласить известных артистов, составить оригинальное меню, организовать вечеринку или фейерверк. 
Здоровье

Горнолыжный курорт "Игора" поможет вам восстановиться после рабочих будней, снять с себя напряжение и стрессы. В вашем распоряжении будет целый арсенал процедур. Расслабиться вам помогут релаксационные ритуалы, заимствованные из восточной медицины. Практикуются древние балийские ритуалы, сопровождающиеся медитативным массажем; ритуалы в хамаме; тайский массаж. В уникальной, для Санкт – Петербурга, солевой капсуле с солью Мертвого моря, можно испытать чувство невесомости и полную релаксацию организма; уникальна и гидромассажная ванна "Джамбо", в которой вы сможете принимать озоновую, жемчужную ванну одновременно с аромо -, цвето – и музыкотерапией. Всего же на 3 км площади нашего комплекса, представлены 13 видов ванн, водорослевые обертывания, пилинги, различные косметические процедуры для лица, массажные и процедурные кабинеты, душевые, сауны, хамам, косметологический кабинет, солярий, салон красоты, и др. 

Для каждого клиента SPA – комплекса составляется индивидуальная программа посещений, с учетом личных пожеланий и противопоказаний по здоровью.    только методик, что нам пришлоьо ие и оздоровление вашего организма. е и стрессы.  вечеринку, ртистов, живая музыка












