Есть контакт!

Есть контакт, «полный  контакт» с дорогой. Хотя  словосочетание «полный  контакт» скорее из области психологии или спорта, но этот термин в полном объеме применим и при представлении шин ContiSportContact 3 в очередном заезде. В этом смысле полный контакт – это езда по спортивной трассе без скоростных ограничений во время тестовых  испытаний. Довольно необычное  очередное мероприятие  ContiSportContact 3, так как  в качестве тестовых автомобилей на этот раз было предложено не один - два автомобиля, а  следующие марки машин:  Porsche 911, Audi RS4, Volkswagen Golf R32, Bentley Continental GT и Lamborghini Gallardo
Начнем, пожалуй,  с  Porsche, так как именно эта марка автомобилей  представляет для нас наибольший интерес.  На гоночную трассу  были выставлены Porsche  серии 993, 996 и 997, помимо этого испытывались три последних  поколения шин марки ContiSportContact 3.    Гоночная автотрасса в этот раз поможет нам в оценке эволюции шин.

Даже главный редактор, не упускавший возможности побывать на презентациях Porsche, можно сказать получил огромное удовольствие, побывав на  таком мероприятии.     

Измерительные комплексы V-Box,  были установлены на  шести машинах.   Данные приборы помогли   сравнить тормозные свойства автомобиля на разных шинах, и       вывести очередной  оценочный тест.    Помимо    измерительного  комплекса  автомашины были снабжены оптическими датчиками, позволяющими определять положение машины в единицу времени. Каждый журналист получил  персональный электронный чип, и хотя параметры записывались   не на всех участках трассы,  телеметрические системы нашли свое  применение в испытании автомобилей.

Первый участок прохождения автомобиля имел конусообразный коридор. При забеге Porsche необходимо было тормозить с предельной эффективностью. Благодаря измерительному прибору была установлена максимальная скорость замедления  автомобиля. 

Вторая часть дороги, которую должен был пройти автомобиль,  представляла собой правильную  траектория, которая  должна "спрямлять" некоторые повороты в связке с тем, чтобы при их прохождении не требовалось производить резких  движений рулём. Такой вид участка дороги называют S-образной связкой. Испытания были начаты с автомобиля марки  Porsche  1991 года выпуска. Далее следовали марки автомобилей серии 92, 93.  

Вот автомобиль  Porsche образца 1993 года выпуска, на что указывают плотно прилегающие двери,  шины  ContiSportContact,  хоть и новые, но относящиеся к первому поколению. Наверняка вы согласитесь с тем, что одним из  важных  параметров  шины является  ее размер. Например, на автомобиле марки Porsche шины были разной ширины.  Передние автопокрышки имели  маркировку 205/55 ZR16, а задние шины шли с  размеренностью   245/45 ZR16.  
На начальном этапе проверяются  построение трассы. Инструктор  примеривается  к лучшей траектории, следит  за ходом автомобиля с заднемоторной компоновкой в 286 лошадиных сил. На виражах машина поворачивает очень  резко, что может привести  к сбросу газа  и  заносу задней оси. Чуть опоздаешь повернуть руль на необходимый угол, и автомобиль встанет на бок. Все время необходимо уклоняться от второго колебания, чтобы не выскочить за пределы дороги. Если удастся удержать автомобиль в положенных «рамках» - отличное время прохождения трассы обеспечено, но если в азарте гонок не удержишь руль, не вывернешь на повороте под нужным углом – пеняй на себя!

В конце четвертого круга меня догнали Porsche 911. Это модель следующего поколения (996 и 997 серии). Конечно,  шансы их перегнать невелики, ведь повороты они проходят намного лучше, на прямых участках трассы идут быстрее. 

Тут же можно задаться   вопросом, а кто управляет автомобилем марки Porsche, может имеющий высокий опыт и профессионализм в вождении    пилот экстра-класса? Такой вопрос возникает не случайно, т.к на данном мероприятии присутствуют не только любители гонок, но и профессионалы   автолюбители, желающие оценить результаты гонок. 

 Скажем, Porsche 996-й серии  очень комфортабелен: меньше вибрации, в салоне тишина, шума практически не замечается. Однако на спортивной трассе это не так уж и хорошо, ведь водитель хуже понимает, «угадывает» машину, когда вибрация отсутствует. И все же более мощный двигатель и улучшенные настройки шасси делают его преимущество на победу реальным, плюс 17-дюймовые шины ContiSportContact 2. Стараюсь все время следить, чтобы не занесло заднюю ось машины, так как не уверен, что могу поймать ее в случае глубокого скольжения.

Porsche 911 Carrera S серии 997 – отличный автомобиль, хотя на высокой скорости немного «пританцовывает» на ухабах. Но на гладкой трассе это не автомобиль, а находка: маневренный скоростной, легкий в управлении. И это при его 355 лошадиных силах! Электронику  отключили сразу, поэтому она никак не могла повлиять на ход соревнований.  А что тогда? По всей вероятности значительную роль сыграла то, что специалисты изрядно потрудились провести модификацию   настроек шасси данного автомобиля. Мотор на автомобиле  расположен сзади, привод идет на задние колеса, при прохождении поворотов легко можно сбросить газ и отлично вписаться  в нужный поворот на оптимальной траектории. У водителя всегда есть время для того, чтобы траекторию машины «подредактировать» рулем и тягой. 

Судите сами: Porsche 993 в повороте показал боковую перегрузку 10,3 м/с2, а автомобиль серии 997 там же - 11,2 м/с2.  Тот же результат был дан и при сравнении параметров торможения: — 10,1 м/с2 и 11,7 м/с2.  И это победа не только конструкторов машины, но и разработчиков шин.

На основании чего были сделаны такие выводы, спросите вы. В этом нам помог чип, сданный в «центр управления» на обработку. Этот небольшой прибор был  выдан  в начале соревнования. Благодаря  ему были выведены правильные показатели. 

В ходе работы над новыми марками автомобилей инженеры копании Continental находятся в тесном контакте, взаимодействии со специалистами Porsche. Результатом такого взаимодействия становится повышение скорости автомобиля, простота в управлении и чувство уверенности не только у профессионалов, но и у любителей. И покрышки здесь не на последнем месте ведь именно от их скольжения зависит сохранение контроля над машиной. 

Porsche последнего поколения идут по идеальной траектории благодаря не только их улучшенной модификации, но и новой удачной конструкции шин.

 Конструкторы фирмы Continental переходные процессы удлиняют, а это при широких низкопрофильных шинах дело нелегкое. Задние колеса автомобиля марки Porsche 911   «обутые»  в автошины  размерностью  295/30 ZR19, при ширине 295 мм идут в скольжение не внезапно, а с предупреждением, которого хватает, чтобы водитель успел правильно среагировать, скорректировать занос тягой или рулем. Слишком мягкими автошины также быть не могут, ведь тогда будет запаздывать ответная реакция водителя.

Здесь нужен оптимальный вариант, который и находят шинники, учитывая специфические возможности модели. Даже шины Continental одной и той же модели, которыми комплектуются автомобили  BMW и Mercedes, все равно различны друг от друга. Для Porsche также имеется индивидуальная спецификация шин Continental. 

Соперничающие фирмы  Continental и Michelin оказались достойными конкурентами. Так что    в недалеком будущем шанс обойти фирму Michelin у «континентальцев»  немалый. 

На шинах ContiSportContact 3 были испробованы разные модели автомобилей: Audi RS4, и Volkswagen Golf R32, и Mitsubishi Lancеr Evo IX. Из всех вышеперечисленных лучше всего повели себя на трассе модели Audi и Volkswagen, так как они  легки и просты в управлении.  

А вот автомобиль модели Lancer не понравился вовсе. Расход топлива очень высок, судите сами,  на 100 км/ч уходит около 30 литров бензина. Не многовато ли?  Так же и управление оставляет желать лучшего,  руль очень легкий, а подвеска для кольцевой трассы мягкая. Ездить на таком автомобиле дороговато и  не совсем удобно. 

Вообще надо отметить, что наилучшая возможность проверить в деле ваш автомобиль и шины это  испытать его на спортивной трассе проверив его на полную мощность. Но не нужно забывать и о том, что на обыкновенных дорогах машины могут вести себя несколько иначе: слишком шумно или некомфортно, жестко для пассажира. Для примера - кабриолет Nissan 350Z – один из тех двадцати, который «обут» в шины компании Continental.  Проблемы с шумом шин или ее жесткостью отсутствуют.  В этом нам пришлось убедиться, проехав  шестидесятикилометровый забег.  Испытанный автомобиль соответствует данному классу. В покупке не ошибетесь. 

Шины ContiSportContact 3 благодаря использованию мягкой резиновой смеси работают отлично даже на мокром асфальте. Какой успех, какие достижения!
Да, на сегодняшний день у шин Continental ContiSportContact 3 серьезные противники (Michelin Pilot Sport, Goodyear Eagle F1 и Pirelli Pzero Rosso), но выявить, какие же могут претендовать на звание лучших, могут только лишь сравнительные испытания. 

Чем жестче покрышка, тем она мягче и лучше
Шины марки Michelin Pilot Sport 2  и ContiSportContact 3 по внешним параметрам мало чем отличаются друг от друга. Высокоскоростные автошины очень похожи между собой,  и вряд ли привлекут внимание покупателей своими минимальными поперечными насечками на протекторе.  Несмотря на то, что насечки так не привлекательны, если изменить их рисунок (по словам специалистов), это значительно повлияет на  сцепные свойства автопокрышки. 

На вид протекторы выглядят не очень привлекательно: в средней части «формульный» псевдослик с поперечной минимальной насечкой. Хочется, чтобы, скажем,  ContiSportContact 3 внешне выглядели поинтересней. Однако тормозные свойства связаны напрямую с продольной жесткостью протектора,  и красота шин пойдет в ущерб их сцепным свойствам. Ведь,  в конечном счете  все это – лишний тормозной путь.

По своим техническим характеристикам автошины марки ContiSportContact 3 очень похожи на своего конкурента Michelin Pilot Sport 2.   Новые модели этой марки  имеют  четко выраженные поперечные  канавки для отвода воды из пятна контакта протектора с дорогой. За счет  чего  увеличивается жесткость протектора. 

 Резиновую  смесь пришлось  изменить, ведь именно она помогает  оптимизировать  характеристику шины даже при очень низких температурах. Резиновая смесь - основа протектора,  обеспечивающая более тесный контакт между  шиной и дорогой. Благодаря таким изменениям твердость резины по Шору  изменилась и составила 68 единиц, что на 5 единиц меньше предыдущей.
Немаловажную роль  в технических характеристиках играют поперечные  канавки, ведь именно они гарантируют отличную защиту от аквапланирования.  Технология  ламелей новых моделей покрышек значительно улучшилось, что привело к улучшению устойчивости к аквапланированию. По сравнению с предыдущей моделью оно увеличилось на шесть процентов. 

Распределение давления воды в зоне контакта шины очень  зависит от ее ширины, ведь чем она шире, тем хуже  идет распределение   воды от середины к краям шины. Эта проблема была частично устранена, но как,  об этом ведущие инженера пока стараются не распространяться.  
Можно отметить   еще некоторые отличия новых и предыдущих поколений шин.  Например, благодаря повышенной  жесткости протектора новой модели  гарантируется отличная управляемость и сцепление.  Ассиметричный рисунок протектора  шин,   как правило,  универсален и  благодаря  ему,  был достигнут лучший контроль над управлением   автомобиля. Разница в показателях между новой и предыдущей моделью составила пять процентов. 

Показатели на лицо, судите сами,  в процентном отношении качество покрышек улучшается. Новые покрышки эволюционировали и ушли  вперед. А цена на новую модель? Она приятно удивит покупателя, ведь цена в Росси на данную модель остается прежней. А как на счет покрышек для спорт  каров? Они хотя и стоят не дешево, однако такая сильная конкуренция приводит к небольшому, но все, же спаду цен на такого рода продукцию. 
Выбор разного рода шин – велик. Так что читаем и выбираем лучшее для себя. 
