Компания «Мир стеклянных дверей » – это стеклянные двери, стеклянные перегородки, офисные перегородки, при производстве которых мы используем только современное оборудование ведущих мировых производителей. Стопроцентная гарантия качества, высококвалифицированные специалисты, набор необходимых лицензий и сертификатов – вот основные критерии, благодаря которым мы удерживаем позиции на рынке современных технологий.

Мы бережно относимся к каждому заказу и к каждому клиенту, потому что основным нашим правилом является ориентация на долгосрочное сотрудничество. Сотрудники компании «Мир стеклянных дверей» не оставят Вас один на один со всем ассортиментом нашей продукции, а  помогут сделать правильный выбор, дадут совет или рекомендацию, расскажут о свойствах и характеристиках товара.
Двери и перегородки изготавливаются согласно Вашим требованиям и пожеланиям по индивидуальному проекту. Всё Ваши даже самые фантастические идеи будут воплощены в жизнь!
Стеклянные двери.
Стеклянные двери не только выполняют свою непосредственную функцию, но и обеспечивают Вашему помещению (кухне, столовой или гостиной) оригинальный и неповторимый стиль. Компания «Мир стеклянных дверей» предлагает Вам стеклянные двери из разных видов стёкол: прозрачное, матовое, тонированное. Уникальность дверей достигается путём использования неограниченных возможностей при обработке стекла. Тут уместно сказать о покраске, тонировании, пескоструйной обработке, горячем эмалировании, химическом травлении и др. 
Раздвижные двери окажут существенную помощь при создании стильного интерьера. Одной из наиболее важных особенностей раздвижных дверей является их способность к увеличению пространства. Есть несколько видов раздвижных дверей: дверь может оставаться на виду или монтироваться в стену. 


Популярность стеклянных дверей с каждым годом возрастает. Это доказано огромным количеством магазинов, офисов, квартир, воспользовавшихся нашими услугами. Отдав предпочтение компании «Мир стеклянных дверей»,  Вы можете быть уверены в качестве и надёжности своих новых дверей.
Стеклянные перегородки.

Стеклянные перегородки дают возможность умело распоряжаться имеющейся площадью офисов или торговых центров. Они позволяют разделить офис на отдельные блоки, тем самым создавая иллюзию собственного кабинета. Кроме того, посредством использования стеклянных перегородок можно добиться комфортного рабочего места, спроектированного по индивидуальному заказу.
Стеклянные перегородки идеально подходят как для классического интерьера, так и для  помещения, выдержанного в современном стиле. По Вашему желанию могут быть использованы стойки из нержавеющей стали, несущие конструкции и иные нестандартные элементы.

При обработке стекла мы используем современное оборудование лучших европейских производителей. Благодаря этому, все пожелания клиентов находят своё реальное воплощение. 

Офисные перегородки.

Офисные перегородки – это наиболее простой способ разделения офисного пространства, так как установка офисных перегородок производится в кратчайшие сроки без серьёзных архитектурных изменений и не требует больших финансовых затрат. Существенным преимуществом является тот факт, что проводимые нами работы никак не повлияют на рабочий график и могут протекать совместно с работой сотрудников в офисе.
При установке офисных перегородок необходимость в регистрации в БТИ исчезает в связи с тем, что данная конструкция относится к  мебельной продукции и является сборно / разборной. Выбор типа офисных перегородок зависит от назначения помещения и от требований, которые предъявлены дизайну.

