Эволюция

Нам – Год! И мы с удовольствием вспомним вместе с вами, наши достойнейшие читатели, о чем нам рассказывал каждый номер – от первого до юбилейного. 
Коллектив омских авторов, собственные корреспонденты и специальные обозреватели из Москвы, Новосибирска – каждый номер XY появлялся в результате труда нескольких десятков талантливых людей. 
На протяжении целого года XY стремился показать жизнь в целом и города в частности интересной, интригующей, захватывающей и в не меньшей степени прекрасной, полной настоящей свободы и истинных эмоций. XY – это то, что у нас в крови... И это не просто набор мужских хромосом, а образ и стиль жизни. XY пишет о том, что интересует любого из нас: о возможностях и потребностях, о людях с экстремальными увлечениями и конечно о красивых женщинах Омска. 
1 номер

Итак, первый номер и первые пробы пера, премьера журнала. Изюминкой номера стала статья «СПИДа больше нет». «СПИД – чума 21 века», – уверяют медики, ученые и вся мировая общественность. Однако XY публикует смелый и неоднозначный материал о том, что вирус иммунодефицита – не такая уж смертельно опасная болезнь, а вот лекарства, прописанные при этом заболевании, по уровню токсичности сравнимы с отходами химкомбината. А в других материалах настоящие профессионалы в своем деле рассказали, как уйти из бильярдной, не оставив последнюю рубашку местным каталам, и развеяли миф о боевой пассивности борьбы айкидо.

2 номер

Во втором номере журнал XY стал первым во многих направлениях. В журнале первой в Омске вышла большая статья об игре в войну для взрослых людей и прочих тонкостях страйкбола. Журнал XY также стал первым информационным спонсором еще одного развлечения настоящих мужчин – тайского бокса. Также в этом номере читатели узнали, как можно покупать авиабилеты, не переплачивая дилерам из туристических агентств, и чем в первую очередь руководствуются мужчины при выборе автомобиля своей мечты.  

3 номер

В третьем номере наши читатели узнали о том, как настоящие мужчины летом пересекали реку Иртыш… на снегоходах, а ещё одна эксклюзивная публикация дала шанс любителям экстрима погрузиться в философию бойцовских клубов города (кстати, опять же, именно журналу XY первому удалось найти таковые в Омске). Для гурманов полезной была статья о рецептах приготовления мяса в природных условиях. 

В материале о промышленном альпинизме мы поднялись на стены и крыши высотных зданий, выясняя на собственном опыте, насколько сложно смонтировать на объекте кондиционер и повесить рекламную вывеску. Оказалось сложно: мы потеряли хорошего журналиста. Оказалось выгодно: хороший журналист переквалифицировался в промышленного альпиниста.

4 номер

Сентябрьский номер запомнился нам и нашим читателям статьей о том, как живут профессиональные боксеры в России и США, интервью с Евгением Сычевым о перспективах омского футбола. 
В материале о собачьих боях мы приоткрыли завесу запрещенных поединков собак бойцовских пород, а также узнали мнения охотников-профессионалов по поводу гуманизма в аспекте современной охоты. 

5 номер

В этом номере журнала ночная жизнь города раскрылась перед нами во всей своей красе. Марафон по клубам города,  интервью с теми, кто создает ночную жизнь, плюс рассказ об уличных гонщиках, которые, кстати, также предпочитают темное время суток для своего не совсем законного увлечения. Омская жизнь оказалась неожиданно насыщенной, со своими ночными играми в энкаунтер и ревущими тусовками стритрейсеров.
6 номер

Новый номер и новые знания о том, как зарабатывают свои «кровные» работники ГИБДД,  какой валютой предпочитают рассчитываться африканские племена – не с ГИБДД, конечно, издержки нашей цивилизации до них еще не дошли. 

Наши читатели также узнали все или почти все о полузакрытом омском Ротари-клубе, а еще научились создавать себе алиби на все случаи жизни, прочитав об омском алиби-агенстве. Кстати, материал очень заинтересовал читателей, что, в свою очередь, очень заинтересовало нас, ведь в данном агентстве предлагаются услуги  по слежению за неверными супругами, а неверные супруги могут воспользоваться услугой по созданию своего алиби…
7 номер

В предновогоднем номере журнал рассказал своим читателям, как опознать настоящего Деда Мороза, пережить беременность жены, а в статье о роупджампинге (с англ.: прыжок с канатом) подробно инструктировал любителей экстрима прыжкам с моста, например, Ленинградского. Капитан ХК «Авангард» Дмитрий Рябыкин рассказал нам, почему хоккей  – не дешевый вид спорта, а Татьяна Лазарева в своем интервью честно отвечала на провокационные вопросы XY.

8 номер

День святого Валентина и мужской День Защитника Отечества оставили свой след в восьмом номере журнала XY. Соблазнение по-французски, -немецки, -итальянски, признание в любви на языках мира, способы заработка омских альфонсов и особенности  употребления по-мужски крепких спиртных напитков. А также, очень любопытный и достоверный материал о самых дорогих вещах в Омске.
9 номер

В мартовском номере журнала: эксклюзив для XY – интервью с Анфисой Чеховой о том, что на самом деле любят русские мужчины, и что она, Анфиса Чехова, любит в мужчинах. 
Статья об идеальных мужчинах Америки и о том, какой же идеал предпочитают наши женщины, наведет вас на мысль, что, хоть в гостях и хорошо, но дома все же лучше. Международному женскому дню посвящается разбор содержания холодильников и краткое пособие по предметам первой женской необходимости. 

10 номер

Теория большого взрыва и квазинаучные сентенции в творчестве Максима Горького, нашествие пришельцев с Луны и влияние мобильных телефонов на размножение панд в северной Арктике. 

Мы тоже шутили на первое апреля. 

                                                                    11 номер

Одиннадцатый юбилейный номер скоро окажется в ваших руках. Только лучшее и только для лучших! В этом номере мы поставили перед собой, возможно, амбициозную и смелую цель – сделать настоящий праздник прежде всего для каждого нашего читателя. Для тех, кто помнит первый номер, для тех, кто только взял в руки XY. 
Какими мы стали? Читайте, будем рады получить ваши отклики!

