Еще раз о «молочных реках»

Наверное я не ошибусь, если скажу, что главной и основной тревогой большинства женщин, которые покинули роддом с маленьким свертком в руках, является вопрос о грудном вскармливании. Мамы волнуются о том — хватит ли им молока, смогут ли они долго кормить ребенка и не отразится ли кормление на их фигуре. Попытаемся немного уменьшить волнение.

А вдруг молока не хватит?

Любая женщина может кормить грудью, и количество молока чаще бывает даже избыточным. Наша гормональная система так устроена, что наличие молока может быть вызвано эмоционально. Известны случаи, когда при рождении долгожданного ребенка лактация начиналась даже у бабушек. А в Древней Греции, если мать ребенка умирала во время или сразу после родов, то малыша определяли “на выкорм” к “достойной” женщине. И у нее приходило молоко, даже если она на тот момент не имела собственного младенца грудного возраста. 

Время которое нужно держать малыша около груди не может быть фиксированным. Если ребенок сосет грудь достаточно долго (для каждого ребенка это «долго» может быть разным!), то он получает все необходимое для роста и развития. Если сил у ребенка маловато, то он может крепко засыпать около груди во время кормления.  Если считаете нужным — можете разбудить его, чтобы он поел еще. Если нет — уложите поспать — он проснется раньше и вы покормите его снова. 

С момента рождения ребенок руководствуется в питании только чувством голода — другие критерии ему пока неизвестны. Для того, чтобы сформировать у ребенка здоровую привычку есть только тогда, когда хочется, стоит подумать о том, чтобы следовать его желаниям.

Однако нет явных подтверждений тому, что дети, которых кормят по часам, чем-то отличаются от своих сверстников, выкормленных вне строгого режима. Поэтому, если режим для вас чем-то удобен — кормите ребенка по часам, следя за тем, чтобы он получал достаточное количество молока. Кормите ребенка до полного его насыщения. Вы ни с чем не перепутаете то выражение лица, которое бывает у малыша, когда он абсолютно сыт. Он сам отпустит грудь и его блаженная улыбка не даст вам усомниться в том, что он получил все, что ему было необходимо.

Если за одно кормление он высосал все молоко из одной груди и вам кажется, что он не наелся – покормите его немного из другой. Следующий раз начните со второй груди. 

Почему бывает аллергия?

Это еще одно опасение, которое посещает мам, которые кормят ребенка грудью. Конечно, кормящая мама должна следить за своим питанием, но этот контроль вовсе не предполагает тотального отказа от любимых продуктов.

У младенцев изменения на коже могут быть совершенно не связаны с материнским молоком. Иммунитет ребенка должен приспособится к множеству факторов. Не удивительно, что иногда «система» дает сбой. Небольшая сыпь — это не повод для того, чтобы отказываться от грудного вскармливания. Скорее аллергия возникнет у того ребенка, которого кормят (или докармливают) смесями. Во всяком случае среди искусственников больше аллергиков, чем среди “естественников”.

Естественная защита.

Материнское молоко защищает ребенка от инфекции. Поэтому прекращение кормления во время “простуды” просто нелогично. Большинство инфекционных заболеваний заразны еще до того, как у мамы появляется сыпь, кашель или повышается температура. Но в этом случае в организме матери уже вырабатываются антитела, защищающие ее от инфекции. Эти антитела ребенок получит из молока и они защитят и его, если он заразится. В этом случае его болезнь у ребенка будет протекать гораздо легче, чем в случае прекращения кормления. 

Грудь — это не только молоко.

Кормление грудью способствует формированию правильной речи. Дети, которые сосали грудь не менее шести месяцев начинают говорить на два-три месяца раньше и реже страдают логопедическими проблемами. Есть так же данные, что при естественном вскармливании дети начинают ходить на два — два с половиной месяца раньше.

Известно, что средний коэффициент интеллекта детишек, получавших материнское молоко всего лишь на протяжении первого месяца жизни, оказался несколько ниже 100 пунктов. Если ребенок питался грудью в течение двух-трех месяцев, этот показатель составлял 101,7 пункта, четырех-шести месяцев — 102,3 пункта, а при грудном вскармливании до семи-девятимесячного возраста — 106 пунктов. 

Мамина фигура.

Бытует мнение, что грудное вскармливание может повредить маминой фигуре. Однако это не так. Прибавка в весе после беременности возможна, но не обязательна.

Для начала нужно понять, что кормящая мама должна питаться не за двоих, а для двоих. Это значит, что пища должна быть легкой и содержать максимум полезных веществ. Необходим прием витаминов и разнообразный рацион. Стоит отказаться от любимых высококалорийных продуктов: сливочного масла, майонеза, колбас, жареных блюд. А внимание обратить на супы, овощи, фрукты, мясо, рыбу и крупы. Скорее всего об этом большинству кормящих мам известно.

Если вы не можете отказаться от калорийной и жирной пищи, то сохранить фигуру помогут ежедневные пешие прогулки с коляской. Всего один час ходьбы в спокойном темпе способен помочь вам сохранить конроль за фигурой.

Если же прибавка в весе продолжается, несмотря на предпринимаемые меры, то стоит обратиться за помощью к врачу-эндокринологу. Причиной может оказаться, к примеру, сниженная функция щитовидной железы. После обследования вы сможете получить лечение, которое поможет вам поддерживать стабильный вес.

Мамины интересы

К сожалению многие женщины, которые стали мамами, совершают одну и ту же ошибку. Ведя до родов довольно активный образ жизни, они стараются поддерживать этот темп и после рождения малыша.

«Сидеть дома» для таких женщин очень трудно. И они забывают, что кормление грудью — это трудная работа, которая продолжается 24 часа. Они стремятся переделать в течении суток огромное количество работы, которая иногда напрямую не связана ни с ребенком, ни с грудным вскармливанием. В стремлении к «идеальной» чистоте и порядку в доме они забывают о себе. А ведь для того, чтобы грудное кормление было успешным, необходимо заботиться о самой себе: о своем питании, о своем отдыхе. Выматываясь в течении дня и вставая к малышу несколько раз ночью молодая мама иногда способна довести себя до такой усталости, что молоко просто пропадает.

Каждой молодой маме нужно находить время для самой себя. Для своего хобби, для посещения косметолога, для чтения новой книги или просто для прогулки в одиночестве. Поэтому непременно планируйте в течении дня время для себя самой.

Пересмотрите список ежедневных дел. Откажитесь от тех, что не касаются ребенка напрямую. Попросите поддержки у мужа — договоритесь о том, что он будет делать часть работы по дому. Не следуйте стереотипам, которые пытаются навязать вам извне. К примеру — откажитесь от того, чтобы добиваться полной «стерильности» в доме. Вашему ребенку нужна мама, а не измученная стремлением к совершенству женщина.

Каждая пара «мама-малыш» — уникальна

Все человечество выкормлено молоком. Это факт. Однако в нашей жизни случаются ситуации, в которых грудное вскармливание становится невозможным. Заболевание матери или ребенка, сложная ситуация в семье, трудные роды — множество факторов может привести к тому, что грудного молока все-таки окажется недостаточно.

Если такое произойдет, то откажитесь от самообвинений. Живите настоящим. Помните, что Мама — это не только молоко. Мама — это первый человек в жизни ребенка, тот, через которого малыш учится Любви. Поэтому любите себя и своего ребенка — это лучшее, что вы можете ему дать.

Наталья Розина.                                              

