Теплоход – 8
Аренда теплохода -1

Корпоратив на теплоходе -1

Банкет на теплоходе -1

Свадьба на теплоходе -1
День рождения на теплоходе – 1
Теплоходная прогулка – 1

«Аврора»
Кто не слышал о легендарной «Авроре»? Прекрасный теплоход, стилизованный под 30-е годы очень напоминает знаменитый революционный крейсер «Аврора». Внутренние салоны соответствуют тематике «красной» революции. В вашу честь могут даже устроить пушечный залп.

На этом теплоходе можно провести замечательный банкет, корпоратив или тематическую вечеринку. Банкетный зал нижней палубы вместит до 70 человек при банкете, до 120 при фуршете и 150 человек при экскурсии или прогулке. На теплоходе можно так же арендовать гостевую каюту.

К услугам гостей барная стойка с напитками на любой вкус. На теплоходе так же имеется собственный камбуз и профессиональная команда поваров и официантов. Панорамное застекление салона обеспечивает хороший обзор столичных и загородных красот.

Теплоход так же подойдет для празднования дней рождений и свадеб. В передней части зала есть подиум для выступлений и презентаций. Там можно провести официальную часть мероприятия. На теплоходе так же имеется караоке, плазменный телевизор и музыкальный центр. Изюминка «Авроры» - это зал для курения кальяна.

Арендовав теплоход, вы, несомненно, захотите подняться на верхнюю палубу. Она застеклена на две трети. Что очень важно при прогулках на теплоходе. При солнечной погоде можно перейти в не застекленную часть и наслаждаться теплым ветром, а при дождливой – укрыться в застекленной части и наблюдать за буйством природы из теплого и сухого места. Так же, на верхней палубе находится вместительное кафе с изящной и удобной мебелью.
