ПОПАДИ В СЕТЬ!

Работа – дом. Несколько более выигрышный вариант: учеба - дом. Иногда (со временем, правда, все реже) – походы в кино или в клуб, шашлыки на даче… Большинство людей, активно ищущих спутника жизни или партнера для интимных отношений, оказываются заложниками этого замкнутого круга. 

У каждого из нас где-то есть своя половинка, но согласитесь: маловероятно, что идеально подходящий Вам человек находится в непосредственной близости, живет в соседнем подъезде или изо дня в день ездит в метро по одному с Вами маршруту.
Это только в незамысловатой песне все просто и легко: «Люди встречаются, люди влюбляются – женятся…» На самом деле любое знакомство (особенно счастливое!) – это крайне редко случающееся удачное стечение целого ряда обстоятельств.

Конечно, юный возраст и неукротимое желание любить берут свое. Парни и девушки как магнитом притягиваются друг к другу: в клубах и транспорте, на лекциях и в офисе. Ежедневно происходят знакомства в Москве, Омске, Челябинске и Калининграде, Екатеринбурге, Красноярске, Самаре и Перми, Краснодаре, Мурманске, Новосибирске и Томске, вспыхивают чувства, начинаются бурные романы. 
Но так ли уж счастливы их герои? Унылая статистика разводов говорит сама за себя. Многие торопятся вступить в брак с человеком, который просто находится ближе, чем все остальные. И это в ту пору, когда существует реальная возможность общаться с людьми из других районов, городов и стран! 
Когда-то наивными считали людей, обращающимися за помощью в подборе партнера в клуб знакомств. Теперь пришло время думать наоборот! Как раз у тех, кто регулярно посещает лучшие сайты знакомств, вероятность найти любовь гораздо выше, чем у всех остальных!

Поверьте: искать парня среди тех, кто также заинтересован в том, чтобы встретить красивую интересную девушку, гораздо проще!  

ПОЧЕМУ FINDYOURDREAM?..
… FINDYOURDREAM – это актуально и современно!
Благодаря развитию Интернета, в сети ежедневно появляются все новые и новые сайты знакомств. Чаще всего домены с названиями girls, dating, love, flirt и т.п. (в русскоязычной паутине – еще и znakomstva) заняты именно такими службами. Популярным «местом встречи» одиноких сердец являются Знакомства mail.ru и Мамба. Думаете, место встречи изменить нельзя? Еще как можно. 
Наш проект Findyourdream (Найди свою мечту!) уверенно заявил о себе как об одном из наиболее перспективных на сегодняшний день. Нас выбирают тысячи людей. И это – честная статистика. В то время, как многие сайты знакомства копируют анкеты участников других проектов, мы используем только собственные уникальные базы данных людей, ищущих пару!
Для сомневающихся: наш сайт знакомств – это не способ выманить деньги. Наши сервисы бесплатны для тех, кто хочет найти свою мечту.

Существуют и другие бесплатные сайты знакомств, которые считают своей миссией поиск подходящего юноши для девушки и наоборот. Наша задача – шире! Служба знакомств Findyourdream соединяет сердца, создавая максимальный комфорт для общения в сети. Мы идем в ногу со временем, выбирая в качестве приоритетного именно это направление развития.

…FINDYOURDREAM – это пикантно!
Подумайте, всегда ли, заходя на сайт, Вы получаете информацию, которая соответствует Вашим ожиданиям? Сколько раз приходилось разочаровываться, не находя нужного Вам партнера в, казалось бы, огромной базе любого из известных сайтов знакомств? Дело в том, что ключ к успеху – это, далеко не в последнюю очередь, удобная система поиска. 
Поисковые возможности Findyourdream – это шанс с первого раза попасть в «яблочко»! 
Кроме того, Вы можете не тратить свое драгоценное время и трафик на просмотр анкет без фотографий, которые легко отсеиваются в процессе сортировки. И это разумно – лишний раз убедиться в том, что в человеке, с которым вы собираетесь общаться, «все прекрасно». Внешность многое может рассказать о будущем партнере, и если она не нравится, к чему дальнейшие контакты? 
О чем может свидетельствовать то, что потенциальный избранник не хочет размещать свое фото? Далеко не всегда - о том, что его (или ее) внешние данные далеки от идеала. Причины могут быть разными, но в любом случае Вы должны сами решить: стоит ли идти на риск общения  с «котом в мешке». Справедливости ради стоит отметить, что в сети есть немало желающих играть с огнем: тем, у кого богатая фантазия, нравятся такие знакомства с девушками. В отношениях с загадочным незнакомцем или незнакомкой есть интрига! 
… FINDYOURDREAM – это просто!
Как и все сайты знакомств,  Findyourdream работает по простому принципу: с Вас – заполненная анкета, а взамен – возможность «рекламировать» себя и просматривать данные и фотографии других «соискателей». Ммм, какие фото девушек можно здесь встретить! Сложно даже представить, что такие красавицы ходят по улицам обычных российских городов! Конечно, характер снимков зависит от целей, которые преследует дама, отправляясь в виртуальную службу знакомств. Но тенденция такова, что даже домашнее фото, сделанное специально для размещения в сети, - более откровенное и многообещающее. Симпатичная, но застенчивая женщина, которой обычно сложно завоевать внимание противоположного пола, фотографируясь для сайта знакомств, чувствует себя более раскрепощенной, и это дает потрясающий эффект. Что и говорить об эро фото в исполнении профессионального фотографа? 
Фото парней, размещенные на нашем сайте, - настоящее искушение для девушек. Глядя на фото мужчин, элегантных и сексуальных, волей-неволей задумываешься: а что, если закрутить с кем-то из них безумный роман? В конце концов, зачем упускать такой шанс насладиться свободой и молодостью, как знакомства для секса? 
…FINDYOURDREAM – это разнообразно!
Интернет служба знакомств Findyourdream поможет найти то, чего не хватает именно Вам: романтические отношения, захватывающий флирт, горячий виртуальный секс или  крепкие семейные узы.
Однако, всем кто хочет зарегистрироваться на нашем сайте, мы советуем на время забыть о серьезных намерениях! Всмотритесь в молодые красивые лица, глядящие на Вас с главной страницы. Они словно призывают Вас просто любить жизнь, жадно ловить все шансы, которые дарит судьба. И в этом деле Findyourdream – Ваш верный помощник.
НИЧТО ЧЕЛОВЕЧЕСКОЕ НАМ НЕ ЧУЖДО, или НЕКОТОРЫЕ ЛЮБЯТ ПОГОРЯЧЕЕ…

По статистике, мужчины задумываются о сексе и о том, что с ним связано, не реже одного раза в час. Увы, в повседневной жизни они, как правило, настолько скованы жесткими нормами поведения в обществе, что просто не решаются проявить свой пыл, скрывая его под маской холодного равнодушия. Причем страдают от этого и они сами, и окружающие их красивые девушки.

Разве это справедливо? Нам всем срочно нужна «отдушина», где случайные связи по обоюдному желанию – не только приемлемы, но и желанны. Сайты знакомств, на которых размещаются не только фото голых девушек, но и интимные фото мужчин, запрещенное частное фото и видео, - это выход для телесной страсти. Эротическое фото красавиц возбуждает, будоражит воображение, рисует самые смелые картины секса с их участием, вынуждая мужчин искать секс знакомства. 
Частное эротическое фото можно встретить и в фотобанке Findyourdream. Некоторые эротические фото, представленные участниками нашего проекта, - настоящий шедевр, торжество грации и физической красоты, которую воспевали еще древние греки. 
Что отличает интимные связи между нашими ребятами от сексуальных контактов, завязавшихся с помощью других служб знакомств? Пожалуй, душевность. Хочется еще раз подчеркнуть, что Findyourdream делает ставку, в первую очередь, на живое общение между людьми, одной из форм  которого, кстати, и является секс.
Интим знакомства на Findyourdream – отличное средство, позволяющее скрасить серые будни, на месяцы вперед зарядиться энергией и драйвом! А виртуальный секс – это подходящий способ разрядки для тех, кому наскучили рутинные постоянные отношения, в которые не мешало бы добавить изюминку или …перчика.
ФЛИРТУЙ С НАМИ, ФЛИРТУЙ ЛУЧШЕ НАС!
Впрочем, постойте… Разве секс – единственная возможность разнообразить жизнь? Вовсе нет. Иногда любому из нас хочется просто легких и непринужденных отношений с представителем противоположным полом. Ни к нему не обязывающих, но заставляющих «встряхнуться», приободриться.
Хотите выглядеть чертовски привлекательно, излучать – на зависть другим – только непоколебимую уверенность в себе? Чтобы глаза блестели задором, а будущее казалось безоблачным? Тогда флиртуйте на Findyourdream! Уловите ту особую интонацию, которую подразумевает флирт между мужчиной и женщиной, и насладитесь этой игрой остроумия – умение казаться оригинальным всегда было и остается в цене. 
Findyourdream – это лучший сайт знакомств, на котором банальности нет места. Как нельзя лучше понять это Вы сможете, флиртуя с участниками и участницами нашего проекта.
Ну, а если Вы живете в крупном городе, флирт может стать поводом для очного знакомства: Москва, Донецк, Омск, Краснодар – вот лишь короткий перечень мест, где проводятся зажигательные флирт-вечеринки! 
СКАЖИ МНЕ, КТО ТВОЙ ДРУГ…
Наши друзья – это, в первую очередь, все участники проекта. Findyourdream – зона, свободная для всех! Мы с радостью примем в свой клуб любого, кому больше 18 лет. Все-таки знакомства для подростков имеют свои особенности… Для них предназначены другие сайты, другие фотографии девушек. Публика же на Findyourdream – в основной массе солидная, успешно состоявшаяся к какой-либо из сфер жизни. Благодаря этому на сайте интересно общаться и даже обмениваться опытом. Все наши участники без исключения молоды душой, инициативны и энергичны. На Findyourdream Вы обязательно найдете человека созвучного, разделяющего Вашу точку зрения. Ведь мы прикладываем все усилия для того, чтобы привлечь к нашему проекту внимание самых разных людей, которые, тем не менее, представляют собой яркую личность, имеют определенный вес в своей среде.
УЖ ЗАМУЖ НЕВТЕРПЕЖ…
Ну, а от пресловутой «духовной близости» - один шаг до брака. Как нам кажется, успех некоторых пар, познакомившихся через наш сайт, заключается именно в том, что мы не провозглашаем главной конечной целью проекта поиск партнера для совместной жизни. 
Да, существуют тысячи брачных контор, которые предлагают платные или бесплатные знакомства для замужества. При этом способ, которым они работают, нам чужд: заглянул в каталог фото красивых девушек – и выбрал по картинке якобы самую достойную спутницу жизни.
Браки совершаются на небесах! А мы – сайт знакомств Findyourdream – только …немного помогаем в этом Богу: создаем все необходимые для знакомства и общения двух любящих людей условия.
