Playstation 2 – взгляд в будущее

Компания Sony,   являющаяся производителем игровых приставок,  перепроектировала одну из  популярных на сегодняшний день  приставку  Playstation 2. При этом были сохранены все технические характеристики данной модели. Каково же отличие,  спросите вы. 
В первую очередь  можно отметить то, что   Sony Playstation 2 намного увеличила спектр своих возможностей, начиная с  внешнего  дизайна,  заканчивая  мультимедийными  возможностями. Ряд дополнительных функций приставки Sony  Playstation 2  позволяет рассматривать эту консоль как полноценный мультимедийный центр. 
 Сейчас в нее входят DVD проигрыватель,  высококачественная обработка 3D графики. На Playstation 2 можно проигрывать как CD, так и DVD диски. Благодаря такой возможности вы сможете наслаждаться музыкой, смотреть свои любимые фильмы. Компания разработчиков позаботилась о совместимости PS2  с играми,  вышедшими для Playstation 1.  Новая модель позволяет не только проигрывать их, но и даже улучшает  качество изображения игры ps1  и при этом грузится намного быстрее.  Для приставки Sony Playstation 2  выпускается масса интересных игр и аксессуаров. 
Sony Playstation 2 – это не только замечательная игровая приставка, но еще и вполне серьезная альтернатива настольному компьютеру. Данная консоль на сегодняшний день является универсальным устройством, которое  отличается своей  надежностью и легкостью в эксплуатации. Сочетание всех перечисленных положительных  достоинств  открывают перспективу  для Sony PS 2  быть одним из   лидеров современной игровой индустрии. 
Дизайн приставки Playstation 2 также был изменен. Она  приобрела более стильный вид за счет уменьшения объема в толщину почти на 3 см. Содержимое PS2 разместили в более компактный и аккуратный корпус.  Соответственно,  вышеперечисленному  и  вес приставки Playstation 2 уменьшился почти  в 2 раза.

За счет современного 128-разрядного процессора  «Emotion Engine», встроенного в  Playstation 2,  скорость  игры sony ps  увеличилась, и вы сможете прекрасно проводить время в виртуальном мире. При этом частота звучания музыкального фона, доходящая  до 48 КГц,  позволит вам  с головой окунуться в увлекающий мир игры. 

В конце нынешнего 2008 года компания Sony планирует усовершенствовать две линии разработки своих самых популярных на сегодняшний день приставок Playstation3 (ps 3) и Sony psp. Они будут отличаться от текущей версии psp. Хотя это будут небольшие изменения, но все же,  мы ждем с нетерпением, что нового предложат на этот раз разработчики компании Sony. 
