Особый случай
Как Ромку в армию призвали

Военкомат засыпал повестками юношу, которому врачи поставили диагноз «прогрессирующая мышечная дистрофия»
Зима в четырех стенах
В семье Кравченко третьего ребенка ждали с особым нетерпением. Наталья подарила мужу двух замечательных дочек, и родители хотели, чтобы Бог наконец-то подарил им сына. 4 сентября 1987 года на свет появился мальчуган. Назвали Ромкой. Он рос здоровым и крепким.

В 5-летнем возрасте у Ромки заболели ноги. Бывало, идет по ровной дороге, и вдруг падает. Вскоре ходить и вовсе стало невмоготу.

Мальчика показали врачам. Диагноз, как приговор - «болезнь Дюшенна», или прогрессирующая мышечная дистрофия. В Калининградской области Рома стал третьим человеком с таким диагнозом. Точнее, с такой судьбой.
В 7 лет болезнь проявилась окончательно. Мальчик худел на глазах, мышц почти не осталось. Кожа, кости и боль. Ноги есть, но ходить не на чем. Руки есть, но ложку поднять не могут. Сил нет. Работают только шея и пальцы рук.
Рома жаловаться не привык.
- У тебя болит что-нибудь?

- Нет! Ничего не болит, - ответит уверенно. Но обманывать он не умеет. - Ну, разве что иногда...

- Он посторонним и не признается, - говорит Наталья. - На самом деле, малейшее изменение погоды отзывается жуткими спазмами в руках, ногах и внутренних органах. Часто говорит мне, что болит голова.
Скоро зима, и Роман готовится к долгому заточению в четырех стенах. На холод ему нельзя. После такой прогулки, из-за разницы температур, невыносимо ноют суставы.

Без ОМОНа не справиться
Два года назад, когда парню исполнилось 16, ему пришла повестка. Он должен был пройти призывную комиссию и стать на воинский учет.
Наталья к повестке отнеслась с юмором. Созвонилась с военкоматом, объяснила, что к чему. Ее попросили принести подтверждающие документы. То есть в «энный» раз собрать справки о том, что твой сын - инвалид, что его болезнь до сих пор в мире считается неизлечимой.. Она проделала работу не за себя, а за того дядю, который когда-то и где-то потерял бумажку или поленился сходить в поликлинику, чтобы забрать выписку из Роминой истории болезни.

Но повестки приходили снова и снова. У Натальи Ивановны едва хватало терпения отвечать по телефону, что ее сын не может прийти в военкомат.
Но Вооруженные силы Российской Федерации не могли обойтись без Романа Николаевича Кравченко! К нему пришли две паспортистки из ЖЭУ. Их встретила Наталья.
- Ваш сын - уклонист, он бегает от армии! - заявили гостьи. - Если он сам не придет в военкомат, за ним приедет отряд ОМОНа и выведет в наручниках. Пусть соседи застыдят.

Наталья не знала, что делать.

- Пойдемте в комнату, - наконец сказала она. - Хоть своими глазами посмотрите, кого отряд ОМОНа забирать будет.

Паспортистки вышли из комнаты сконфуженные. После этого ЖЭУ семье Кравченко вопросов не задавало.
У Романа хорошее чувство юмора. Но слова паспортисток изрядно подпортили настроение - в его ситуации трудно иметь железные нервы.

- Да ладно тебе, не переживай, - подбадривали его. - Милиция наденет на тебя наручники, а они с тебя - бац! - и соскочат.
Это не преувеличение. Запястья Ромки не толще ножки от табуретки.
«Когда это кончится?»

К счастью, болезнь Дюшенна не влияет на умственное и психическое развитие. Единственное, что у Ромы нормально функционирует, это голова. В этом году ему исполнилось 18 лет. Он закончил школу. Учился на дому и сдал 11-классную школьную программу.
У парня много друзей, которые частенько берут его на прогулки. Роман знает почти весь Калининград. Недавно Кравченко приобрели компьютер. Вещь, которая заменяет ему книги, игры, общение. Рому хватает на то, чтобы справляться с клавиатурой.

4 сентября, на совершеннолетие, Роман получил очередной подарок из военкомата.
«Гражданину Кравченко Роману Николаевичу повестка. В соответствии с Федеральным законом «О воинской обязанности и военной службе» Вы подлежите призыву на военную службу и обязаны явиться в военный комиссариат для проведения мероприятий, связанных с призывом на военную службу...»
- Когда же это кончится? - не сдержалась Наталья.

«Это» очень походило издевательство. Рома весит 30 килограммов, с кровати до кресла его переносит мама, после медобследования ему дали инвалидность первой группы.. 
Повестку Наталья порвала. Она не ждет помощи. Она хочет, чтобы ее Рому оставили в покое.

Что говорит военкомат

Начальник 2-го отдела военкомата Московского района Сергей Липский:

- Мы проводим не только призыв в армию, но и воинский учет. О том, что Роман Кравченко - инвалид, мы должны хотя бы знать. Видимо, этого не знали. Мы рассылаем повестки в соответствии со списками, которые нам передают ЖЭУ. Форма списка не предусматривает пометки наподобие инвалидности. В таких ситуациях военкоматы делают крайними. В прошлом году в списке от ЖЭУ значился призывник Ким Валентин Алексеевич. Мы начали повестки слать, искать повсюду. Нашли. Знаете, кого? Ким Валентину Алексеевну, которой на тот момент даже 16 лет не исполнилось.. Естественно, дураками оказался военкомат, а не ЖЭУ.
С Романом Кравченко, думаю, вопрос решим без участия призывной комиссии. Сходим к нему домой, убедимся в его непригодности к военной службе и закроем этот вопрос.
Что такое болезнь Дюшенна?

Заведующая неврологическим отделением областной больницы Валентина Оленичева:

- Болезнь Дюшенна - очень редкое наследственное заболевание, передается генетическим путем. Характеризуется ярко выраженной слабостью мышц. Пока эту болезнь не лечат нигде в мире.

Александр ЕРМАКОВ.

