INTRODUCTION
The increasing integration of the human body with technology is a topic that has been attracting significant attention of late. Scholars, social critics, lay people, and the press have weighed in on it. The topic also receives repeated attention from the world’s religious, business, and political leaders. Indeed, it is likely to be one of the most significant social issues of the 21st.

Clearly the amazing progress in the integration of the human body with technological devices increases the anxiety of many, and the delight of others. But no matterwhat one’s attitude toward the desirability of these Ыdevelopments, virtually no one regards them without passion. Whether the subject is genetic manipulation, plastic surgery, portable communication technology, intelligent household appliances, medical manipulation of the body, or more radical applications in the technologies of war, terror, and torture, all these issues require attention on both a practical and a political level.

ВВЕДЕНИЕ

Тема растущей интеграций человеческого тела и различных технологических новшеств в последнее время привлекает к себе повышенное внимание. Ею интересуются буквально все – ученые, общественные критики, обыватели и пресса. Неоднократно она попадала в фокус внимания мировых религиозных, политических и бизнес лидеров. Нет никаких сомнений в том, что тема попадет в список самых значимых социальных вопросов 21го века.

Очевидно, что ошеломляющий прогресс в интеграции человеческого тела и технологий, является источником опасений для одних и предметом восхищения для других. Однако, абстрагируясь от личностных ощущений в отношении таких достижений, можно с уверенностью сказать, что равнодушными они не оставляют никого. Генные воздействия, пластическая хирургия, мобильные средства связи, «умная» бытовая техника, медицинские воздействия на организм, равно как и применимость в более радикальных аспектах – средствах ведения войны, подготовке терактов, пытках; все это требует внимания на утилитарном и государственном уровнях.
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