Пожалуйте в салон!

Без сомнения, каждой женщине хочется сохранять красоту и моложавый вид долгие годы. Но воздействие стрессов, неправильного питания, авитаминозов, ультрафиолетового облучения и нарушенной экологии оставляют на коже следы. Можно ли возвратить упругость и свежесть кожи? Нужно! К счастью, в арсенале современных косметологов появилось множество средств, которые позволяют сохранять красоту на долгие годы. Опытные специалисты советуют начинать прибегать к специальным косметическим поцедурам начиная с 25-ти лет. Среди косметических процедур особое место занимает процедура пилинга. Причем эту услугу сейчас предлагают практически все салоны красоты. Но что скрывается за этим словом, скорее всего представляют не все. 

«PEEL» по английски значит – снимать. И под модным названием скрывается процедура, которая позволяет, в буквальном смысле «сменить кожу».

Кожа представляет собой чрезвычайно сложно устроенный орган. Достаточно сказать что четверть всей крови Вашего организма циркулирует именно в коже. Так активно проходят в ней обменные процессы. Чем ближе к поверхности кожи расположены сосуды, тем ярче румянец. В первую очередь здоровье кожи конечно же зависит от того, что поступает в нее изнутри. Поэтому для здоровья кожи важно правильное, рациональное питание и прием витаминов.

В коже два основных слоя: дерма и эпидермис, разделенные базальной мембраной. Эпидермис, в свою очередь, состоит из последовательно сменяющих друг друга слоев клеток: над базальной мембраной располагается шиповидный, затем зернистый, блестящий, и роговой слои. Верхние слои эпидермиса представлены уже мертвыми клетками, которые создают своеобразный панцырь на поверхности кожи, защищая более глубокие (живые) слои от вредного воздействия окружающей среды. Обновляется эпидермис раз в 28 дней. Эпидермис не имеет собственных кровеносных сосудов, поэтому для получения питания его клеткам важно плотно прилегать друг к другу. Со временем эти связи ослабевают и питание эпидермиса нарушается. Кода становится тусклой и теряет упругость. Задача косметологии компенсировать эту проблему.

Отшелушивание верхних (мертвых) слоев клеток эпидермиса – это совершенно естественный процесс и происходит он постоянно. Возможно его нарушение, тогда кожа становится серо-желтой. Пилинг предполагает снятие поверхностных слоев эпидермиса для стимуляции роста новой, свежей, молодой кожи, что является как профилактикой, так и коррекцией возрастных изменений.

Цель любого пилинга – омоложение кожи, усиление её защитных свойств, уменьшение дефектов кожи(угри, неглубокие ожоги и рубцы), устранение татуировок.

 Пилинг можно разделить на группы, по глубине воздействия и по тем средствам, которые используются для его проведения.

«Домашние» средства.

Такие средства можно приготовить самостоятельно. Это выход для тех, кому по тем или иным причинам недоступны услуги профессионалов или специальные кремы для домашнего использования.

К слову сказать эти рецепты больше проверены временем, чем современные средства.

Итак, берете жидкую сметану или жирные сливки (а можно – любимый гель для душа) в количестве стакана или двух (в зависимости от того – все тело предполагается «обработать» или выборочные зоны), в сливки насыпается соль, много соли, до 300-500 гр на стакан сливок. Должна получиться очень густая, но все-таки жидкость. Соль лучше брать крупную или морскую (есть такая специальная соль для ванн – подойдет и она). В такой смеси соль конечно не растворится полностью. Поэтому можно ее слегка подогреть (но не кипятить) – до температуры тела или чуть теплее. Потом залезаете в горячую ванну и немного распариваетесь. Затем наносите подготовленную кашицу на лицо, руки и прочие части тела, которые хотите обработать. Самое главное, чтобы на коже не было ран, а то защиплет. Следите за тем, ЧТОБЫ СМЕСЬ НЕ ПОПАЛА В ГЛАЗА. 

Участки кожи, с нанесенной смесью можно немного помассировать круговыми движениями. Держать смесь н коже нужно около 5 минут. Затем смываете ее сначала теплым, затем прохладным душем. 

Под воздействием соли поры кожи раскрываются и увляжняются жирами, содержащимися в сметане. А легкий самомассаж способствует удалению омертвевших клеток кожи.

Для чувствительной кожи можно в качестве скраба использовать кофейную гущу. Можно брать как молотый кофе, так и гущу, которая остается в турке или в фильтре кофеварки. Последнюю нужно высушить и ссыпать в баночку. Использовать кофейную гущу в качестве скраба можно, смешивая её с косметическим молочком, гелем для душа или со сливками. Естественно, что кофейная гуща должна быть без сахара.

В качестве самодельного скраба можно использовать смолотую овсянку или геркулес. Можно наносить на лицо в качестве скраба влажную кукурузную муку – этот скраб подойдет для аллергиков. Еще один щадящий рецепт – отруби в кефире.

А вот супер-рецепт для домашнего приготовления: смешать 1 желток, 1 ст. ложку меда, 1 ст. ложку оливкового масла, 2 чайных ложки молотого кофе и 2 ч.л. кипяченой воды (теплой). Все вместе взбивается – и скраб готов! Готовым средством намазать все тело и смыть. Эффект фантастический!

«Скрабиться» нужно раз в неделю, при чувствительной коже – один раз в две недели. Процедуру эту проводят вечером  - перед сном. Такой скраб снимет верхний (роговой) слой кожи вместе с загрязнениями. Существенного омоложения эта процедура не принесет, но ощущение бархатистости кожи и очищение пор Вам обеспечены.

Почти профессионально.

У всех фирм, производящих косметические препараты есть средства для домашнего пилинга. Но при их подборе все-таки следует обратиться к косметологу, поскольку Вашему типу кожи может и не подойти какой-то препарат.

Скрабы это «абразивы», которые могут иметь как природное, так и промышленное происхождение. Чаще всего в них используются измельченные скорлупки кокоса, миндаля, кедрового ореха, или отруби. Массаж при помощи скрабов «соскребает» верхний (роговой) слой кожи. Применять такой пилинг лучше всего при жирной или нормальной коже.

Более современное средство, которе подойдет для чувствительной кожи это так называемая маска-гоммаж. Применяют его при зрелой, увядающей коже, при прыщах и угрях(даже гнойных). В этих масках для отшелушивания применяют синтетические шарики. Эти препараты растворяют кератин и способствуют удалению мертвых клеток и загрязнений. Гоммаж хорош тем, что его можно использовать в любое время суток.

Наносить эти средства и массировать кожу можно как руками, так и губками-спонжами или щеточками. Выбор зависит от того, насколько чувствительна Ваше кожа. 

Но даже к этим средствам есть противопоказания – при слишком состарившейся или растянувшейся коже такие средства могут только усугубить ситуацию.

Еще один вариант – маска-пленка. Она наносится на лицо довольно толстым слоем, а потом, после застывания – просто снимается вместе с поверхостным слоем эпидермиса.

При регулярном применении домашний пилинг будет поддерживать упругость и мягкость кожи, удалять отмерший эпидермис, очищать поры, убирая комедоны (черные точки), очищает поры, что служит профилактикой угревой сыпи. Кроме этого – домашний пилинг это приятный самомассаж для поднятия настроения вне зависимости от того используете Вы самодельные средства или покупные.

Пожалуйте в салон.

Все прочие процедуры делают только в салоне. И не бойтесь задавать вопросы о квалификации мастера и о используемых препаратах. Глубокий пилинг – процедура сродни хирургической операции и может иметь неприятные последствия или даже осложнения. Так что квалификация мастера и качество препаратов в этом деле должны быть на высоте.

Проводимый в салонах пилинг может иметь любой желаемый эффект: от легкого разрыхления эпидермиса до глубокого снятия поверхностных слоев кожи, вплоть до базальной мембраны. В этом случае на обработанном участке образуется корка.

Поверхностный пилинг.

Методы:

Скраб и Гоммаж(о них мы говорили выше)

Броссаж

Ультразвуковая чистка

Микрокристаллическая дермабразия

Химический пилинг

При такой глубине пилинга снимаются поверхностные клетки верхнего слоя кожи, которые способны слущиваться самостоятельно (роговой, иногда блестящий). Частый поверхностный пилинг дает более стойкий эффект профилактики старения кожи и редукции поверхностных дефектов. Проводить его можно относительно часто.

Срединный пилинг

При таком пилинге снимается полностью весь роговой слой эпидермиса до живых клеток зернистого слоя. Образуется мягкая корочка, которая держится 5 дней, а затем отпадает. В течении трех недель может держаться покраснение кожи.

При этом методе пилинга можно убрать мелкие морщинки, небольшие и неглубокие рубцы.

Методы:

Микрокристалическая дерабразия

Химический пилинг (фруктовые кислоты)

Эрбиевый лазер

Глубокий пилинг.

Этот вид пилинга следует все-таки проводить по четким показаниям. Еще нет достоверных сведений о том, какое количество раз он может быть использован без вреда для состояния кожи. При этом виде пилинга снимается весь эпидермис, вплоть до базальной мембраны. Поэтому делать этот вид пилинга можно только в условиях хирургичского стационара. После процедуры появляется т.н. «кровяная роса», образуется струп (корка), которая держится на коже 10-12 дней. Покраснение может держаться до 6 месяцев, поэтому такую процедуру никак нельзя проводить чаще 1 раза в год.

Эффект глубокого пилинга – исчезновение мелких и срдних по глубине морщин, полное возобновление клеток – образование нового, молодого коллагена на дерме в течении года.

Методы:

Лазерная дермабразия

Механическая дермабразия

Микрокристаллическая дермабразия

Химический пилинг (концентрированные фруктовые кислоты, трихлоруксусная кислота, фенол).

Теперь о том, что конкретно представляет собой каждый из видов пилинга.

Механический пилинг может быть ручным (скраб, гоммаж) или аппаратным.

Аппаратный пилинг это либо броссаж (щетки), либо вакуумная чистка, либо ультразвук.

Броссаж – это специальный аппаратный пилинг при котором используются вращающиеся щетки из натуральной резины. Кожу очищают и распаривают, иногда накладывают маску, чтобы раскрыть поры, после чего массируют щетками по массажным линиям. Такой пилинг безболезненно разрыхляет верхний слой эпидермиса. Он создаёт условия для глубокого впитывания масок и кремов, положительно влияет на кровообращение кожи. Для толстой и пористой кожи дополнительно применяют пилинг-кремы. Сеанс броссажа длится 5-10 минут. Броссаж можно делать довольно часто(еженедельно), как на лице, так и на всем теле, только для лица используются менее жесткие щетки.

Эту процедуру также часто используют для подготовки кожи к дальнейшим процедурам – например к обертываниям.

Противопоказания: купероз (сосудистая сетка под кожей), хронические дерматозы  в стадии обострения (экзема, дерматоз), острые воспалительние процессы (герпес), повышенная чувствительность кожи.

Стоимость процедуры от 2-3 до 20 у.е. за процедуру.

Ультразвуковой пилинг- оказывает достаточно глубокое воздействие без травмирующего действия на кожу. Затрагивает но только роговой, но и зернистый слой эпидермиса. Улучшает кровоснабжение. Ультразвук разбивает плотные связи между роговыми чешуйками эпидермиса и может способствовать глубокому проникновению питательных веществ в эпидермис.

Стоимость процедуры от 10 до 50 у.е.

Механическая микрокристаллическая дермабразия

Эту процедуру можно считать родоначальницей пилинга. В настоящее время её проводят при помощи мощного потока мелкой крошки гидроокиси алюминия.

Во время этой процедуры возможно удаление шрамов, лечение больших родимых пятен, глубоких морщин и складок вокруг рта. 

Перед процедурой клиенту дают транквилизаторы, кожу очищают и охлаждают.

При глубокой дермабразии образуется корочка, которая держится 7-10 дней. Покраснение может сохраняться несколько недель.

Стоимость процедуры от 10 до 20 у.е. за шлифовку лица, 50-70 за шлифовку бедер.

Лазер.

Во время процедуры лазерной шлифовки удаляются омертвевшие клетки верхних слоев эпидермиса. Для этих целей используют карбондиоксидный или эрбиевый лазер. При помощи этого метода можно удалять папилломы или татуировки.

Преимуществом лазерного пилинга является высокая точность, с которой удаляются слои кожи. 

Лазер стимулирует кровообращение в глубоких слоях кожи, а так же синтез коллагена  и эластина.

Стоимость процедуры от 20-30 до 400 у.е. в зависимости от состояния кожи, глубины шлифовки и показаний.

Химический пилинг. 

Осуществляется при помощи растворов кислот. Наиболее часто используются следующие вещества: гидроксикислоты (фруктовые кислоты), бодяга, аскорбиновая кислота (2-5% раствор), резорцин, фенол (карболовая кислота), азелаиновая кислота (по методу Крулинга).

  При химическом пилинге ослабляются связи между клетками эпидермиса, поскольку кислота разрушает ферменты, которые и «заведуют» силой этих связей. Получают при этом эффект от легкого раздражения до струпа. Кислоты способствуют удержанию воды в коже. При глубоком пилинге стимулируется деление клеток базального слоя эпидермиса и образование коллагена.

Показания:

Возраст до 25 лет. Акне, вульгарные угри, контагиозный моллюск.

Возраст 25-30 лет. Проблемная кожа, последствия угревой сыпи, профилактика старения, дерматит, гиперпигментация.

Возраст старше 30 лет. Профилактика и коррекция возрастных  косметических дефектов кожи (увядание, складки, морщины). Гиперпигментация, гиперкератоз, папилловирусные инфекции, или как подготовительный этап к дермабразии или к кожной пластике.

При жирной коже: постоянное сглаживание рельефа, закрытие пор.

При сухой коже: сглаживание, освежение, уход.

При увядающей коже: радикальный метод омоложения, уход.

Тело: омоложение и уход за кожей (кисти рук, локти, плечи, спина), коррекция стрий (растяжек).

Пилинг фруктовыми кислотами - это целый комплекс процедур. Действие фруктовых кислот на кожу было известно еще в Древнем Египте. Эффект процедуры достигается за счет контролируемого химического сжигания верхних слоев эпидермиса при помощи концентрированных кислот. Степень повреждения, время воздействия и эффективность процедуры зависят от концентрации кислоты, а так же от толщины эпидермиса и рогового слоя. 20-50% кислота воздействует на роговой и блестящие слои; а 70% «снимает» кожу до зернистого слоя. Для равномерного распределения в кислоту добавляют гелевые вещества.

Кожная реакция на процедуру зависит от глубины пилинга и варьирует от покраснения до образования корки. После отторжения поврежденных клеток кожа становится более молодой и упругой.

Альфа-гидроксикислоты (АНА, фруктовые кислоты) оказывают не только химическое, но и биологическое воздействие на кожу. Они стимулируют активность фибробластов и выработку коллагена и эластина, повышают тонус кожи и её внещний вид.

Яблочная кислота ускоряет метаболизм в клетках кожи. Лимонная кислота осветляет кожу лица. Пировиноградная кислота (из папайи) – разглаживает кожу. Гликолевая кислота (наиболее часто используемая) получается из сахарного тростника. Она уменьшает ороговение, делает кожу эластичной и гладкой, стимулирует синтез коллагена – основного вещества, обеспечивающего упругость кожи.

Обычно проводят несколько сеансов (от 4 до 10) через 10-15 дней.

Трихлоруксусная кислота. Более болезненна при применении, чем фруктовые кислоты, но не так токсична, как фенол. Позволяет решить серъёзные дерматологические и эстетические проблемы (глубокая пигментация, морщины, рубцы). Обычно требуется 1-3 сеанса через 1-2 месяца. После проведения процедуры образуется корка, которая держится несколько дней. Пилинг при помощи трихлоруксусной кислоты достигает глубины шиловидного слоя.

Самый глубокий пилинг достигается при использовании фенола, эпидермис снимается полностью, до базальной мембраны. Глубокий пилинг фенолом – процедура весьма болезненная, поскольку он попросту «сжигает» кожу. Феноловый пилинг считается «золотым стандатом» и лучше всего иллюстрирует фразу о том, что «красота требует жертв». Его проводят в стационаре (6-9 дней) и под обезболиванием. Такой пилинг ни в коем случае нельзя применять на шее, в области декольте, на руках, поскольку кожа в этих местах очень тонкая и склонна к образованию шрамов. Да и для других областей кожи существует риск получения осложнений: нарушения пигментации, рубцы. Кроме этого фенол токсичен для почек.

Ход процедуры: вначале проводят очистку и обеззараживание кожи, затем на кожу наносят кислоту (собственно пилинг) после определенного времени воздействия(чем выше концентрация кислот, тем более глубоким будет пилинг) кислоту нейтрализуют и осуществляют постпилинговый уход, который зависит от глубины воздействия на кожу. После пилинга кожу нужно защищать, применяя увлажняющие и питательные кремы. С целью профилактики образования пигментных пятен необходимо применять солнцезащитные кремы, даже в зимнее время. 

Химический пилинг рекомендуется делать в холодное время года - с середины октября по конец февраля. В любом случае, после пилинга нужно применять солнцезащитные кремы, дабы избежать неравномерной пигментации. Возможно проведение т.н. пилинга «выходного дня». Процедуру проводят в пятницу, а к началу рабочей недели кожа восстанавливается.

И снова – противопоказания: все кожные болезни в стадии обострения, индивидуальная непереносимость кислот или повышенная к ним чувствитеьность, телеангиоэктазии (купероз), гирсутизм (гипертрихоз) – повышенное оволосение, а так же кожные новообразования.

Следует все-таки иметь в виду, что процедура глубокого пилинга несет в себе определенный риск. Термотравма (ожог 2 степени) при химическом пилинге может стимулировать пролиферацию (разрастание) соединительной ткани, что приведет к образованию рубцов. Способности кожи к регенераици и восстановлению могут оказаться небезграничными, поскольку все клетки имеют генетически запрограммированное количесто возможных митозов (делений). Поэтому  слишком частый пилинг может вызвать неблагоприятные последствия. Результат любого пилинга напрямую зависит от грамотности специалиста. Всегда необходима правильная подготовка кожи, а так же контроль глубины воздействия, обеспечивающий оптимальные условия для регенерации кожного покрова.

Не стоит относиться к пилингу, как к безусловной панацее от всех бед, поскольку ни один из видов, даже самого глубокого пилинга, не способен обеспечить заметное уменьшение глубоких морщин или дефектов кожи. В этих случаях более эффективно оперативное вмешательство.

Однако, современная наука не стоит на месте. А стремление женщины выглядеть молодо и привлекатально в любом возрасте можно только приветствовать. Поэтому, наверное, не стоит отказываться от новейших достижений косметологии. Начните с домашних средств, а затем попробуйте прибегнуть к помощи профессионалов. Возможно Вы сделаете это только один раз, но может быть процедура пилинга Вам понравится и Вы будете прибегать к ней регулярно.

И, последнее. Никакое омоложение не поможет Вам в том случае, если глядя на себя в зеркало вы будете видеть в нем только косметические недостатки. Любите себя такой, какая Вы есть. Следы времени, которые остаются на Вашем лице, возможно делают Вас менее похожей на обложки модных журналов. Но поверьте – с ними Вы больше похожи на саму себя. А индивидуальность – это главное, что нас выделяет из толпы и привлекает внимание окружающих людей. Будьте счастливы!

Наталья Розина

