                                Не только новые,  но и бывшие в употреблении модели
Очередной заезд, очередное тестирование  летних моделей  шин. Но на этот раз сравнительные  тесты заметно  отличаются от предыдущих, т.к объем испытаний вырос  в два раза.  В этот год в заезде принимали  участие   десять  летних комплектов шин, но и в прошлый  год в этом же  заезде  участвовали  эти же десять комплектов   шин размеренностью   205/55 R16.    Но,   как уже было сказано,  объем испытаний в нынешнем году увеличился вдвое.  Наверняка у вас возникает вопрос, за   счет чего такая разница, ведь в тестировании принимают участие все те  же модели шин.   Это произошло по причине того, что в данном мероприятии были испытаны не только новые шины, но и бывшие в употреблении, «стертые» модели шин. Да-да не удивляйтесь, ведь в основном именно эти шины мы используем при езде на дорогах. Новыми  шины считаются  только после покупки в течение первого сезона, а после того, как у шины стало стираться резина,  покрышки становятся далеко не новыми. Перед нами стояла задача определить, как изменяются  свойства поношенных шин, которые мы в основном используем при езде, какого их качество и стабильность, так как  со временем качества, ресурсы и свойства «бэушных» шин оставляют желать лучшего. 

Не секрет, что все вещи рано или поздно изнашиваются и  устаревают,   при этом  теряя свой спрос на рынке. Шины так же не являются исключением. Отслоение протектора, трещины,  деформация каркаса,  изменение цвета и обесцвечивание – все это признаки износа и старения покрышек.  Но не это  явилось основной   причиной для проведения испытания, ведь   главное, на что обращалось  внимание экспертов - это   остаточная глубина протектора шины. 
 Высота оставшегося рисунка, допускаемая  дорожными инспекторами ГАИ,   составляет  0,7 мм  при минимальной эксплуатации автомобиля,   именно поэтому был  проведен эксперимент, показывающий,  насколько происходит изнашивание глубины протектора  покрышек.   
Новые  комплекты  необходимо было подготовить к испытаниям. В чем состояла подготовка, спросите вы. Одному комплекту покрышек предстояло пройти балансировку колеса в сборе, т. е процесс равномерного распределения массы колеса по окружности качения. Помимо этого шине  был произведен обычный монтаж. Вот в принципе и вся подготовка. 
Шины  же  второй группы  должны были напоминать «бэуешные» покрышки. Поэтому  на  финской фирме, которая занимается  восстановлением шин,   была  проведена  резка протектора  автопокрышки.  Глубина протектора  шины была  уменьшена   в два раза благодаря тому, что был использован лазерный резак, который значительно изменил глубину протектора с восьми мм до четырех. Благодаря такому искусственному старению  было сэкономлено большое количество времени, бензина  и денег. В обычных условиях, чтобы добиться от покрышек таких результатов,  автомобилю понадобилось  бы пройти немалый километраж, который составил бы  около тридцати тысяч километров.  А так же не будем забывать о времени,  которое пришлось бы затратить на прохождение такого расстояния. А бензин? Вы не забыли его стоимость на сегодняшний день? 

Да,  за счет    проведения такого искусственного старения шин,  мы добились того, что они постарели на пару лет. Конечно,  есть немало отличий от естественного изнашивания  шин, но другого выхода мы не нашли.   В конце концов,  в этих сравнительных испытаниях все  комплекты покрышек были на равных. Следы после обработки лазера  перед сравнительными тестами нужно было удалить. Это было сделано путем обкатки «бэушных» шин. Было пройдено в общей сложности около тысячи километров.  

 Вследствие  этого,  в сравнительных тестах измерений,  заездов пришлось  сделать в два раза больше, чем ожидалось.  Теперь все подготовительные работы были готовы  для проведения  дальнейших испытаний. 
В качестве  испытаний, как и в прошлом году,  были использованы    автоконцерны такой  фирмы, как  Audi A4. По сравнению с прошлым годом состав участников был изменен. Сами же испытания проходили во Франции, на полигоне Goodyear. В большую пятерку вошли покрышки следующих марок: Bridgestone Turanza ER300, Michelin Pilot Exalto, Continental ContiPremiumContact 2, Goodyear HydraGrip и Pirelli P7.  Помимо них учавствовали следующие модели шин:  Yokohama C.drive, Dunlop FastResponse, Vredestein Sportrac 3, Nokian Hakka V и Barum Bravirus. 
Повышенная  твердость резины протектора,  помогающая  автомобилю пройти минимальный тормозной путь и помогающая  совершать уверенные маневры,  была измерена нами перед сравнительными тестами. Помимо этого особое внимание уделялось  измерению  глубины протектора шины. В ходе проведенной проверки  шины  Michelin имели наиболее   твердый  протектор, чего нельзя сказать о шинах  Continental. Но на основании данной  проверки,   делать какие - либо выводы мы не стали, рановато. 
Замеры производились следующим образом. В ванну заливается вода на уровень одного сантиметра,  и делаются замеры.   Скорость начала аквапланирования падает примерно на десять км/ч, если шины изношены.

Первым видом испытаний была мокрая трасса. Методика замеров тормозного пути на мокром асфальте  проста: разгон до скорости 80 км/ч, удар по педали тормоза, блокировка передних колес, автомобиль совершает торможение от двенадцати до шестнадцати раз.  Сам автомобиль  оборудован   измерительным комплексом  V-Box, помогающим измерить скорость.  

 Затем, используя полученный экспериментальным путем коэффициент,  мы пересчитываем  эти результаты  и получаем длину тормозного пути автомобиля со всеми исправными тормозными механизмами.  На каждом  комплекте шин выполняются  не менее одного  заезда.  Но и эти цифры не являются окончательным результатом и еще не входят в итоговый протокол. В дальнейшем их необходимо  будет скорректировать  и вывести средний балл.   На основании данного заезда было выявлено, что шины марки Yokohama имеют минимальный тормозной путь, а вот те же самые покрышки, но только поношенные, увеличивают тормозной путь на три метра.  Лидирующими  в этом пробеге оказались  шины марки  Michelin.  Разница между новым и «бэушным» комплектом составила около семидесяти сантиметров.  Последними оказались комплекты шин марки  Barum и Goodyear. 
 Оценить  сцепные свойства в поперечном направлении помогает очередное испытание - движение автомобиля по мокрому кругу.  На первом месте в данном  виде испытаний идут шины марки  Continental.  Время прохождения испытания круга на мокром асфальте новых шин,  составило,   16,2 сек, «бэушных» покрышек 16,7 сек, а средний показатель данной модели 16,5 сек. 

 В отличие от предыдущего теста Michelin показали себя не с лучшей стороны, хотя надежность износа этой марки все так же велика, независимо от того, новая ли эта покрышка либо  «бэушная». Время прохождения новой автопокрышки 16,7 сек, «бэушной» 17,0 сек, а их  средний показатель 16,9 сек.   Ну и в последних рядах, как и в предыдущем испытании, оказались автопокрышки  марки Barum, со следующими результатами: новые автошины 18,1 сек, «изношенные» 18, 7 сек, и в  среднем их время прохождения   18,4 секунды. 

 Наша методика оценки эффективности шин при торможении на мокром асфальте такова. На скорости 70 км/ч автомобиль въезжает в ванну с водой,  и водитель жмет на педаль газа до  тех пор, пока передние колеса не теряют контакт с  основной дорогой, скорость при этом постоянно увеличивается. Именно эта скорость является основным показателем данного вида испытания. Естественно, что в измерении скоростей задействуются измерительные  приборы, фиксирующие максимальную скорость автомобиля, ведь чем выше скорость, тем лучше. Для этого теста на полигоне  были  установлены две ванны: одна из них на повороте, а другая  по  прямой. 
  В этом виде испытаний  немаловажную роль сыграл рисунок протектора автопокрышки. Например,  шины,  отличающиеся,  прежде всего, направленным рисунком,   с развитой сетью дренажных канавок, имели  преимущество в данном виде испытаний.  На выигрыш  в этом  заезде  значительную роль  повлиял рисунок протектора.  Он же  существенно влияет  и на  долговечность покрышки. 

 И опять же,  сравнивая  результаты тестов,  был выведен следующий результат: шины марки Goodyear HydraGrip оказались в первых рядах, показав наилучшую оценку на устойчивость к аквапланированию.  В отстающих рядах,    оказались шины  марки Dunlop – аквапланирование по прямой. Показатель скорости данного испытания   новой шины марки Dunlop составил 91 км/ч. «Изношенные» покрышки  шли с еще меньшей  скоростью 75 км/ч, а в средняя  арифметическая скорость этого забега  83 км/ч. 

Самый низкий балл  оказался  у шины марки  Barum  - аквапланирование в повороте.  Новые покрышки шли со скоростью 88 км/ч, а «изношенные» 76 км/ч. В среднем их скорость составила 82,0 км/ч. 

При реакции  езды автомобиля  попадания  в воду на большой скорости значительную роль играет глубина протектора шины. Например,  на прямолинейном  участке дороги скорость вашего автомобиля может значительно уменьшится. Такие результаты были сделаны на основании проведенных результативных тестах, здесь  скорость значительно меняется в среднем от  15 км/ч   до 20 км/ч. Меняйте шины, не оставляйте их на три-четыре сезона, или  же в целях предосторожности снижайте скорость при езде на дорогах в дождь!

Очередным  сравнительным тестом покрышек был  мокрый асфальт по извилистой трассе. При прохождении автомобиля по витиеватой дороге экспертами  была дана оценка каждому комплекту шин.  Здесь же  был выведен средний балл  на удобство управления автомобилем  каждого комплекта покрышек. Наиболее  быстрыми     оказались шины модели Vredestein. Но в отношении  надежности эти автошины уступили своим конкурентам. Экспертам на дороге сложно было справиться с  автомобилем «обутым» в «бэушные»   покрышки, они - то,  в принципе,  и подвели в этом виде заезда. Показатель   времени «изношенных» покрышек - 101,5 сек, в отличие  от новых автопокрышек, которые показали наилучшую скорость  в этом пробеге -   99,3 сек.   Да, в критических ситуациях автомобилю «обутые» в эти автошины справляться намного сложнее, чем например, автомобилю «обутому» в  шины марки Continental. Время в заезде эта модель автопокрышек,   конечно же,  уступает. Средняя скорость времени прохождения автомобиля дала результат   101,6 сек. Новые автопокрышки преодолели этот же путь,   со скоростью 98,6 сек, а «изношенные»  за 104,6 сек. Но в остальном эта марка модели   превосходит все остальные комплекты шин. 
Как и в предыдущих соревнованиях,  отстающими  оказались известные нам шины марки  Barum. Показав    плохое время прохождения на трассе, экспертами  были выведены очень низкие оценки.  Все показатели говорили о том, что качество шин оставляет желать лучшего, эти шины не конкуренты другим моделям.  
Процесс проведения маневра «переставка» выглядит так:  автомобиль Audi 4   «обувается»   в  определенный  комплект покрышек, и  производится маневр по объезду конусов.  Конусы  расставлены   так, что образуют  криволинейный коридор. Такие ситуации на дорогах происходят довольно таки редко, но  они неизбежны. По сути, данный коридор напоминает критическую ситуацию,  возникшую на дороге при  движении автомобиля. Этот маневр испытывается на всех комплектах покрышек на сухом асфальте.      Результаты данных соревнований были таковы: первыми пересек финишную черту автомобиль,   «обутый» в шины Continental . Проблематичнее обстояло дело с покрышками марки Barum, Bridgestone и Dunlop,  «бэушные» автопокрышки победили в этом виде испытаний.  Ведь недаром,   автомобили,   развивающие огромную скорость,  такие как Формула -1 обуваются в «лысые» шины. 
Последнее дорожное испытание - «прослушивание» на дорогах общего пользования, то есть тест на акустический комфорт… 
Конечно, это не самое важное, на что нужно обращать внимание  при покупке покрышки, но все же. Нами были проведены два сравнительных теста в этом виде заезда. 
 Одним из тестов была дана оценка комплектам  шин на уровень шума при езде. Самыми тихими при качении оказались комплекты шин: Michelin, Continental и Nokian. При езде шума намного меньше, чем от других комплектов, ведь   он почти отсутствует.  

 Возьмем, к примеру,  шины Continental. У этих автошин отличный результат. Общий средний балл, выведенный экспертами,  составил  9,5. Уровень шума  новых покрышек не сильно отличается от «изношенных». Разница между ними составила всего один балл.    
А самыми шумными оказались автопокрышки модели Vredestein. Здесь и прислушиваться не пришлось, гула хоть отбавляй.  Независимо  от того, новая ли эта покрышка, либо «бэушная», шум отчетливо слышен в салоне. Общая оценка,  как  для новых, так и для «изношенных» покрышек составила 7 очков. 

 Да, во время езды экспертам необходимо было иметь неплохой слух. Ведь при езде автомобиля нужно было прислушиваться, какая из марок шин шумит громче, и соответственно выявленному шуму в салоне выставить каждому комплекту шин нужный балл.  Но с этим они справились неплохо, и по достоинству оценили каждый комплект шин. 

Здесь же необходимо было  учесть  и  плавность хода автомобиля. Для прохождения такого вида теста имеется специальный трек. Он имеет небольшие ступеньки на асфальте и специально сделанные искусственными методами неровности, напоминающие бельгийскую дорогу. По своей конструкции все комплекты шин заметно похожи друг на друга, т.к существенной разницы в этом виде сравнительного  теста не было.  Субъективная оценка плавности хода,  данная экспертами в этом виде испытаний следующая. 

Комплекты шин таких  марок как Dunlop, Goodyear, Michelin и Nokian набрали одинаковое количество баллов в этом виде соревнований. Все новые покрышки получили по 9 баллов.  «Изношенные» на балл ниже, т.е 8 баллов. В общем,  средний  показатель составил  8,5 балла. 

Интересно заметить, что такие модели как  Continental и   Vredestein так же получили одинаковое количество очков. Как новые, так и «бэушные» покрышки  набрали по 8 баллов, и соответственно при этом среднее арифметическое число - 8 баллов.  

Недалеко  в количестве очков в этом виде испытаний ушли комплекты шин марки Barum, Bridgestone, Yokohama. Все три модели новых комплектов шин получили по 8 баллов. «Изношенные» модели на балл ниже, общий средний балл  составил 7,5. 

Как обычно, все результаты измерений и экспертных заключений  переводятся  в оценки по десятибалльной шкале. Затем эти баллы суммируются  с учетом весомости тех или иных потребительских качеств шин.  Это делается  в  завершении всех видов испытаний.  Как уже было описано выше,  во всех сравнительных видах тестов,  принимали  участие как новые, так и «бэушные» комплекты покрышек, поэтому балл выводился для всех автопокрышек.  По выведенному баллу лидируют шины марки Michelin Pilot Exalto. 
Здесь можно отметить, что качество этих шин практически не зависят от  износа протектора шины. Да, были моменты, когда данная новая модель покрышек в каких-то моментах и уступала конкурентам, зато «изношенные» автопокрышки не подвели. Например, за  сцепные свойства на мокрой дороге водитель  может не беспокоиться,  в этом вопросе  безопасность на трассе  обеспечена. 
Ненамного  в количестве баллов оторвались комплекты  шин марки Continental ContiРremiumContact 2 от шин марки Michelin Pilot Exalto. Так же показав неплохой результат, зарекомендовали себя с лучшей стороны. При выборе автопокрышек можете использовать данную модель.

Третье место получили шины марки Nokian Hakka V, Goodyear HydraGrip, Pirelli P7 и Vredestein Sportrac 3. Неплохие шины и цена приемлемая.  

Ну и в аутсайдерах идут комплекты шин Yokohama C.drive, Dunlop FastResponse, Bridgestone Turanza ER300 и в особенности Barum Bravuris. Так как в данных  испытаниях больший акцент был уделен  безопасности езды на дорогах за весь период службы покрышек (тесты проводились как на новых,  так и на «бэушных» покрышках),  в целях безопасности  не советуем покупать  эти комплекты шин, безопасность дороже.  Да, мероприятие, проведенное в этом году, было увлекательным и не бесполезным! 

Не менее интересные испытания обещают быть на Германском полигоне в дальнейшем.  Вскоре  будет рассмотрена и дана оценка результатов   «бюджетных» комплектов шин,   имеющих размеры 175/65 R14. Когда сравнительные тесты этих  комплектов моделей  будут рассмотрены  и оценены экспертами, мы обязательно сообщим вам результаты, надеемся, что это будет в следующем выпуске Авторевю.   
На основании сравнительных тестов была выведена как  средняя, так и общая   оценка всем комплектам шин. 
Шины марки модели Michelin Pilot Exalto
Да, данная марка модели, размеренностью 205/55 R16  отличается своим  качеством. И недаром,  представители Германской  компании Michelin,  делают акцент на качестве своего продукта.  В этом нам пришлось убедиться, проведя ряд сравнительных тестов по новой методике.  Например, тормозной путь «бэушных»  шин марки Michelin Pilot Exalto на мокром асфальте значительно отличается  от шин марки других моделей. Если у лидеров он составил всего лишь 70 сантиметров, то у конкурентов он увеличивался до двух метров. Разница довольно таки существенная. В остальных видах теста  Michelin Pilot Exalto ничем не уступали своим конкурентам. 
Конечно же, имеются свои недостатки, например,  при езде на мокром  и сухом асфальте. Здесь реакция автомобиля замедляется, хотелось бы  видеть лучшие результаты. Новые шины были оценены экспертами и получили 9 баллов за удобство управления автомобилем на сухом асфальте, а «бэушные»  покрышки получили на балл ниже.    Удобство управления автомобилем на сухом асфальте составил  для новых шин 16,7  и для «бэушных» 17,0.                                    

Но все же, это же,  не покрышки,    предназначенные для спортивной езды на дорогах. И так средний балл  выведенный экспертами в целом  неплохой  8,5 на сухом асфальте, и 16,9   на мокром.      Ведь даже «изношенные» шины не доставляют проблем при езде на дорогах, не говоря уже о новых автопокрышках. 

Да и тест на акустический комфорт   показал хороший результат. Шины марки Michelin Pilot Exalto оказались бесшумными и мягкими при качении на дороге.   Cубъективная оценка уровня шума, выведенная экспертами как для   новых, так   и  для  «бэушных»   покрышек  9 баллов, а среднняя    оценка   9,5 балла.  
Отличный результат показала себя данная модель в испытании на   скорость начала аквапланирования в повороте. Новые шины шли  со  скоростью  90 км/ч, «бэушные»  на десять км/ч меньше. В среднем их  скорость составила 85,0 км/ч. 
В испытаниях на время прохождения по  извилистой трассы на мокром асфальте результаты данной модели немного  отличается от предыдущих показателей.  Новые покрышки шли  в среднем,  со скоростью 102,1 сек,  «бэушные»   103,5 сек, а,   в общем средний показатель скорости 102,8 сек. 
Тормозной путь на мокром асфальте с использованием АБС был оценен следующим образом. У новых  автошин тормозной путь составил  28,9 м, у  «изношенных» он был немного выше  29,6 м. Средний показатель  скорости данных комплектов шин составил 29,3 м.  Отличные результаты – первое место.  

Второе место заняли шины марки Michelin Pilot Exalto в испытании по удобству автомобиля управления на мокрой трассе. Средний балл этой модели составил 8,5. Новые же покрышки были оценены девятью баллами, а «бэушные» баллом ниже.  Данные результаты нас порадовали. Эти же оценки  получили  покрышки в испытании по  удобству автомобиля управления на сухой  трассе.  

Немного хуже показала себя данная модель  в сравнительном тесте на  скорость аквапланирования по прямой. В среднем эти автопокрышки  держали скорость 86,0 км/ч. Новые шины двигались со скоростью   95 км/ч, а «бэушные»  отстали намного - 77 км/ч. 

Технические характеристики модели таковы: конструкция данной покрышки радиальна, с асимметричным рисунком протектора,  глубина протектора    7,5/3,8. Твердость резины протектора по Шору  составляет  65 единиц для «бэушных» автошин и  67 для новых. Индекс скорости покрышек   240 км/ч, а индекс грузоподъемности  615 кг.

С такими техническими характеристиками вы сможете испытывать надежность при езде на любой дороге, при этом испытывая   тишину в  салоне машины. Покупайте данную модель и вы не ошибетесь в своем выборе.   Ориентировочная цена  на модель Michelin Pilot Exalto  4040 руб. 

Общая оценка,  выведенная экспертами  отличная  8,9 балла. 
Шины марки модели  Continental ContiPremiumContact 2
Лидирующими шины марки Continental ContiPremiumContact 2 были в прошлых заездах. На  этот раз они уступили свое лидерство шинам Michelin, но наверняка это произошло по причине того, что в заездах принимали участие не только новые, но и «изношенные» покрышки, именно они и подвели. 
Шины  марки Continental, размеренностью 205/55 R16  не раз побеждали в очередных  тестах. Победили бы и в этом году, если бы мы оценивали только новые покрышки. Автомобиль на шинах Continental с полноразмерным протектором порадовал экспертов управляемостью и предельными возможностями. Круг за кругом эксперты не только улучшали время, но и отмечали высокую надежность управления: даже в случае ошибок им не составляло труда восстановить над автомобилем полный контроль. Новые шины получили оценку 10. На «изношенных» шинах автомобиль управляется почти так же надежно, они были оценены баллом ниже. Средний балл составил 9,5. Отличный результат.

Занять первую строчку в нашем рейтинге шинам Continental, производителем которых является Франция,  помешало недостаточное сопротивление к аквапланированию. Как новый протектор, так и «изношенный»  плохо справлялся с отводом больших объемов воды из пятна контакта.  Средняя скорость,  с которой двигался  автомобиль,   в данном виде испытаний составила 85,0 км/ч.  Скорость новой шины   94 км/ч, а «изношенной» 76 км/ч.
Испытания на скорость начала аквапланирования в повороте данной модели значительно отличается от модели Michelin Pilot Exalto.  Новые автошины прошли этот же путь со  скоростью 88 км/ч, а  «бэушные» и того меньше. Их скорость составила  всего лишь 78  км/ч. Средний показатель   -  83,0 км/ч. 

И управляемость на сухом и мокром асфальте, и   сцепные свойства этих покрышек положительно сказываются при езде на дорогах. Удобство управления автомобилем на мокром асфальте в  среднем, выведенная экспертами 9,0 баллов. Новая покрышка ненамного отличается от «бэушной».  Разница между ними  составила всего лишь 2 балла (новые покрышки    получили 10 баллов).  

Скорость тормозного пути на мокром асфальте (с использованием АБС) в среднем составила 29,6 м. Тормозной путь автомобиля «обутого» в новые покрышки составил  28,3 м, а «изношенных» 30,8 м. 

Технические характеристики данной модели таковы: радиальная конструкция, с асимметричным рисунком протектора, глубиной 7,9 мм для новых автопокрышек, а для «бэушных»  4,0 мм. 

Индекс грузоподъемности  615 кг, а индекс скорости  240 км/ч. 

Мы  рекомендуем эти шины тем, кто привык получать удовольствие при  езде, и  цена на данную модель сравнительно невелика 3710 рублей.  Главное — соблюдать меры предосторожности в сильный дождь, когда на дорогах большие лужи, т.к данная модель имеет  низкое сопротивление  к аквапланированию. 
 Общая оценка,  выведенная экспертами -  8,8 балла. 
Шины марки модели    Nokian Hakka V
Радиальная шина, с асимметричным рисунком протектора   модели Nokian Hakka V, производство Финляндии,   показала себя с неплохой  стороны в очередных видах заездов. Здесь можно отметить высокие сцепные свойства автопокрышек. Но это относится лишь к новым  комплектам шин, т.к «бэушные» шины с изношенным протектором дают  значительно низкие результаты при езде на мокрых дорогах.   

Во время испытаний  автопокрышек с поперечным рисунком, на мокрой дороге, одни  и те же  финские шины, в сцеплении с поверхностью трассы, уступали новым, с разницей в 7,7секунд. На «лысых» автопокрышках машину постоянно выкидывало с трассы, тогда как на новых радиальных шинах,  размером 205/55 R16  машина чувствовала себя  вполне уверенно и слушалась руля. При этом, резина,  имеющая индекс скорости 240 км/ч, и индекс грузоподъемности 670 кг, имеет неплохие сцепные свойства на мокром асфальте. Глубина протектора новой шины составляет 8,2 мм, а  «бэушной»  4,0 мм.    
Наверняка каждого интересует,  насколько комфортабельны эти шины? Если вы предпочитаете тихую езду, при которой будет минимум шумовых эффектов, то выбор этих покрышек – правильный. Вы получите огромное удовольствие от поездок на них. Независимо от того,  какой был у них пробег. 
Субъективная оценка уровня шума данной модели в среднем имела 9,5 баллов. Новые покрышки получили наивысший балл, а «бэушные» баллом ниже. 

Время прохождения круга,  на мокром асфальте данной модели следующее: новые 16,4 сек.  «бэушные» 17,4 сек, а средний показатель 16,9 сек.  А та же мокрая дорога, но только извилистая дала иные результаты. Новый комплект шин прошел путь со скоростью 100,0 сек, «изношенный»  комплект покрышек, этот же путь преодолел,  за 107,7 сек. В среднем скорость у данной модели составила,  103,9 сек. 
В испытании по удобству управления автомобилем на мокром асфальте автопокрышки Nokian Hakka V получили  средний балл 7,5.  Новые шины в этом заезде  получили 9 баллов,  а «изношенные» на три балла ниже.  Тот же вид испытания, но только на сухой трассе дал следующий результат.  В этом сравнительном тесте  «бэушные» шины показали лучший результат, получив оценку 9. Новые шины отстали от них на один балл. Средний показатель 8,5 балла.  

Испытание скорости начала аквапланирования в повороте было следующим. Новые покрышки прошли нужный путь со скоростью  89 км/ч, «бэушные» 79 км/ч, а в  среднем их  скорость составила  84,0 км/ч.   В этом виде соревнований данная модель показала хороший результат. 

Наверняка вас также  заинтересует испытание данной модели шин в испытании на скорость  начала аквапланирования  по прямой. Результаты были следующими.  Средняя скорость автомобиля «обутого» в данную модель составила 85,5 км/ч. Автомобиль,   имеющий новые автопокрышки двигался со скоростью 94 км/ч, а  у «изношенных» скорость была намного меньше – 77 км/ч. 

Скорость тормозного пути на мокром асфальте с использованием АБС  в среднем составила  29,6 м. Тормозной путь автомобиля с новыми покрышками  составил 28,4 м, а «изношенными» и того меньше. Их торможение   на дороге  30,8 м.   

Лидирующая  фирма Nokian свое лидерство не отдает никому. В этом  вопросе они в числе фаворитов и не уступают своим конкурентам. И цена приемлемая на данную модель 3360 рублей.  
Общая оценка, выведенная экспертами  8,5 балла.
Шины марки модели   Goodyear HydraGrip 

Летняя шина Goodyear HydraGrip,  размерностью 205/55R16 имеет направленный рисунок, за счет чего улучшаются свойства автопокрышки. Езда на этих шинах  безопасна за счет более высокого коэффициента сцепления не только на мокрой, но и на сухой трассе. Её уникальные свойства сохраняются  на весь период эксплуатации. Благодаря новаторской технологии автопокрышки,  повышается уровень безопасности при торможении шин на мокрой трассе.

Автомобиль  по извилистой трассе на мокром асфальте  двигался  со скоростью,  в среднем 102,4 сек. Движение автомобиля по этой же дороге, но только  на новых шинах составила,  103,3 сек, а «изношенных»  104,4 сек.  

Одним из главных факторов,  обеспечивающих безопасность шин по мокрым дорогам, является протекторная резина. Благодаря высокотехнологичной конструкции с направленным рисунком,   глубина которого составляет 8.0 мм для новых и 3,7 мм для «бэушных»,   обеспечивается невероятное сопротивление к аквапланированию. 
Как новые,  так и «старые» автопокрышки обладают невысокими сцепными свойствами. Однако,  при прохождении очередного тестирования на мокрой трассе управляемости,  показатель баллов  был  неплохим. «Бэушным» шинам  в этом виде испытания пришлось немного сложнее, но ничего,  главное, что ситуация была под контролем.

В испытаниях по удобству управления автомобилем на мокрой асфальте   шины Goodyear HydraGrip получили в среднем оценку 8. По десятибалльной шкале новые автошины были  одни из лучших, получив  при этом 9 баллов.  Двумя баллами  ниже следовали   «изношенные» автошины. В испытаниях по удобству управления автомобилем, но только  на сухой трассе,  эта, же модель заняла второе место. Здесь был выведен одинаковый балл для всех видов автошин – 9 баллов. 
Преимуществом  автопокрышек   Goodyear HydraGrip  является высокоскоростное вождение,   как на мокром,   так и на сухом  асфальте.  Здесь можно выделить   хорошую  управляемость данной модели.  Благодаря уникальной технологии  увеличивается контроль шин на мокрой трассе. Например,  её отличные сцепные свойства - это  улучшение контакта с дорогой при торможении на мокрой дороге и наконец увеличение отвода воды. 
На первом месте в испытании  на скорости начала аквапланирования по  прямой,  оказались шины марки Goodyear HydraGrip. Их средняя скорость составила 88,0 км/ч. Новые шины прошли этот же путь со скоростью 98 км/ч, а «изношенные» 78 км/ч. 

 В испытании на скорость начала аквапланирования  в повороте  данная модель заняла второе место. Новые покрышки шли с той же скоростью, что и автошины Michelin Pilot Exalto. Их скорость составила 90 км/ч, а  «изношенные» автошины прошли это же расстояние  со скоростью 79 км/ч. В среднем показатель  скорости составил  84, 5 км/ч.  
В сравнительном тесте на скорость времени  прохождения круга на мокром асфальте модель Goodyear HydraGrip   прошла путь,   за    16,6 сек.  для   «бэушных» этот же путь   был пройден,  за  17,3 сек, а средний показатель  скорости 17,0 сек.  Такой же вид испытаний, но только на извилистой трассе дал иной результат.   Автомобиль «обутый» в новые  покрышки,  двигался со  скоростью,    100,3 сек, а  на  «бэушных»  скорость была,   104,4 сек. Их средний  показатель  102,4 сек.  

Другим видом испытаний был тормозной путь на мокром асфальте. Скорость торможения  с использованием АБС  в среднем составила 31,2 м,   у новых шин тормозной путь оказался  29,6 м, а у «изношенных» покрышек  он был 32,7 м.  
  Здесь так же можно отметить и  акустический комфорт  автопокрышек. Для движения по дороге они комфортабельны, так как дают  мягкость при езде.  Однако шум, который они издают,  радости не доставляет.    Средний балл уровня шума данной модели,  в общем,  составил 7,5. Автомобиль «обутый» в новые шины получил оценку 8, а «изношенные» покрышки оценены в 7 очков. С такими результатами тишины при езде на дорогах  не видать, шумновато в автосалоне.  
Общий  результат  тестирования  8,4 балла.   
Шины марки модели    Pirelli P7

Производителем покрышек  Pirelli P7 является Германия.  Данную модель шин, размеренностью 205/55R16,   можно отнести к лидирующим  по объёму мировых продаж.

Так же и качества   шины  Pirelli P7 не подводят.  Оно помогает  обеспечить низкий уровень шума и комфорта при езде на дорогах.  Они  надёжны и удобны в управлении.   Достоинством   автопокрышки  является асимметричный рисунок протектора,  который обеспечивает отличное сцепление с  мокрой трассой  и сводит эффект аквапланирования к минимуму.    Благодаря ассиметричному рисунку  Pirelli P7 шины имеют несколько стильный и агрессивный внешний вид,  его глубина составляет 8,7 мм для нового комплекта и 3,8 мм для «бэушного».   Производители шин Рirelli используют передовые технологии, благодаря которым автопокрышке обеспечивается максимальное сцепление с дорогой.
 Преимущества новой шины марки  Pirelli P7 - это её поведение на мокрой дороге, в отличие от  «бэушных», которые показали себя не с лучшей стороны в этом виде испытаний. 
Во  время прохождения автомобиля по извилистой трассе на мокром асфальте у новых автопокрышек время  забега   было 99,5 сек. Этот же путь   «бэушные»  покрышки прошли со скоростью 107,5 сек, и их  средняя скорость  составила 103, 5 сек. 
В сравнительных тестах по удобству управления автомобилем на мокром асфальте  данная модель показала неплохой результат. Новые шины модели Pirelli P7 ни в чем не уступали  таким комплектам новых покрышек как Michelin и Goodyear, получив оценку 9. «Бэушные» покрышки немного подвели, набрав на два балла ниже.  В испытаниях по удобство управления автомобилем на сухой дороге  средний показатель этих шин составил 8,5 балла. 
Следующий вид заезда - время прохождения круга на мокром асфальте. Этот сравнительный тест модель Pirelli P7   прошла со скоростью 16,2 сек, а  «бэушные»  за 17,4 сек. Их средняя скорость  16,8 сек.  

Второе место заняли покрышки марки   Pirelli P7  на скорость начала аквапланирования в повороте. Новые шины  прошли данный отрезок времени со скоростью 89 км/ч,  а «изношенные» на десять км/ч меньше. Их  средний  показатель скорости составил 84,0 км/ч. 

А вот, что касается плавности хода то, здесь как,  говорится,  не позавидуешь. Плавность хода отсутствует.  Ведь согласитесь,  что благодаря плавности хода обеспечивается защита водителя, пассажиров и перевозимого груза. 
В этом виде испытаний покрышки марки Pirelli были оценены следующим образом. Как новые, так и «бэушные» автопокрышки получили одинаковую оценку -  7 баллов. Соответственно средний выведенный показатель составил  также 7 очков.  

Технические характеристики данной модели шин следующие: конструкция  радиальная, твёрдость резины по Шору составляет  67 ед для новых моделей, а для  «бэушных  64 ед. Индекс скорости   240 км/ч, а индекс грузоподъёмности  615 кг.

Из вышеперечисленного, мы видим, что данная модель имеет как свои достоинства, так и недостатки. Но,  несмотря на все перечисленные плюсы и минусы,  эти шины  можно использовать как для простой езды,  так и для спортивной.  Цена на эти шины не так  уж и велика 3920 рублей. 
Итоговая оценка, выведенная экспертами,  составила  8,3 балла.
Шины марки модели    Vredestein Sportrac 3

Еще один качественный производитель шин находится в Голландии. Шины,  которые они выпускают, отличаются очень характерным рисунком. Интересно отметить, что к разработке этого рисунка, приложил свою руку дизайнер из Италии – Джуджаро. Протектор шины  был сделан радиальным, с поперечным рисунком.

 Несмотря на весьма своеобразное строение, шины обладают весьма внушающими характеристиками.  При своем размере 205/55 R16,  грузоподъемность одного колеса   составляет 670 кг, и имеет индекс скорости 240 км/ч. Глубина протектора на новых шинах   7,6 мм, а на «изношенных»  4,0 мм.  По своим техническим характеристикам данная модель ни в чем  не уступает своим конкурентам. 

 Во время испытаний проводимых на мокрых дорогах, покрышки Vredestein обошли всех своих конкурентов. Своеобразный рисунок, позволил оставить позади даже такого гиганта,  как Mishlelin. Надо ли говорить, что подобные результаты, были  достигнуты как на новых, так и на «изношенных» автопокрышках. Сравнительный тест на время прохождения автомобиля по извилистой трассе для новых шин составил 99,3 сек, у «бэушных» время немного увеличилось,  до 101,5 сек.  Усредненный показатель модели Vredestein  составил 100,4 сек. 
Помимо выше перечисленного,  оригинальный рисунок, позволяет эксплуатировать покрышки  Vredestein без проблем на высоких скоростях, но при езде на «бэушных» шинах,  важно быть очень внимательным. Колеса могут иметь хорошее сцепление с дорогой до определенного уровня износа. Выше этого уровня, автомобиль легко может уйти в занос. Испытание на скорость начала аквапланирования в повороте данной модели следующие: новые автошины прошли путь со скоростью 88 км/ч, «изношенные» этот же путь прошли с наименьшей скоростью. Она составила 77 км/ч, а средней арифметический показатель скорости данной модели 82, 5 км/ч. 
Испытание на скорость начала аквапланирования по прямой показал средний результат. Автомобиль «обутый» в новые автопокрышки прошел необходимое расстояние со скоростью 94 км.ч. Скорость была снижена до 78 км.ч у автомобиля «обутого» в  «бэушные» покрышки. В среднем общая скорость идущей машины, выведенная экспертами составила 86,0 км.ч. 

В сравнительных соревнованиях на время прохождения круга по мокрой дороге покрышки модели Vredestein Sportrac 3,   прошли путь на новых шинах за  16,2 сек, а  «бэушные» 16,8 сек, Усредненный  показатель скорости 16,5 сек.  

Торможение автомобиля «обутого» в новые автопокрышки составило 28,7 метра. На стертых шинах тормозной путь увеличился на три метра. Средний арифметический показатель тормозного пути 30,5 метра.

У данной модели шин были выявлены следующие   недостатки. При движении по дороге со слоем воды 10 мм  протектор оказался малоэффективным. Кроме того, те,  кто желают ездить с минимальным уровнем шума, будут весьма разочарованы. Покрышки Vredestein Sportrac 3 во время тестирования, показали самые шумные результаты -  7 баллов. Цена на данную модель  4385 рублей. 

На основании всего перечисленного был выведен общий балл  8.
Шины марки модели    Yokohama C.drive
Японская, влиятельная  компания Bridgestone составила конкуренцию японским шинам марки Yokohama, размеренностью 205/55 R16.   Но на этот раз, шины  модели Yokohama обогнали своих конкурентов, набрав большее количество баллов. Такой  результат, был получен  за счет  сцепных свойств на мокром асфальте, именно они помогли преуспеть своих конкурентов. Среди достоинств данной модели шин можно выделить: минимальный тормозной путь, а так же третье место по времени,  как новых так и «бэушных» автопокрышек при езде  на мокрой трассе.
Тормозной путь на мокром с асфальте с использованием АБС,  в среднем  составил 29,6 метров. У автомобиля «обутого» в новые автошины тормозной путь имеет длину 28,2 метра. А  вот у автомобиля с «бэушными» покрышками тормозной путь увеличился на три метра. Неплохой результат.  

Например, к одним из недостатков  модели можно отнести низкое сопротивление к аквапланированию. Ведь за отвод воды отвечают лишь четыре  продольные канавки, поперечных прорезей, не густо. Если сравнить  конкурентов, возьмем,  к примеру,  марку Pirelli P7, этих же канавок намного больше и они значительно шире, что естественно влияет на количество очков в очередном заезде. Скорость начала аквапланирования в повороте новой  модели составила 88 км/ч.,  «изношенная» модель прошла этот же путь со скоростью 78 км/ч. В общем  был выведен средний километраж 83,0 км.ч.  
В сравнительном тесте  на скорость начала аквапланирования по прямой,  данная модель также не отличилась лучшими результатами. Они заняли второе место, но только с конца.  Автомобиль «обутый» в новые шины прошел необходимое расстояние со скоростью 92 км.ч. Этот же путь,  но с наименьшей скоростью преодолели «изношенные» автошины, их скорость составила 75 км.ч. Их средний показатель скорости за этот вид испытания был 83,5 км.ч.  
А что можно сказать о  комфорте? Здесь так же был выведен небольшой балл.  При езде модель данной марки шумная и жесткая. И хотя в сравнительном тесте  на уровень шума эта модель была не на последнем месте, бесшумной шины не назовешь. Общий выведенный балл для всех комплектов покрышек составил 8 очков.  Любителям комфорта не советуем использовать эти автопокрышки.
А вот за удобство управления автомобилем можно поспорить, так как оценка была снижена. Система стабилизации, которая  позволяет автомобилю оставаться в ровном положении во время поворота на большой скорости, помогала в этом виде испытаний.  При ее наличии автомобиль «обутый» в шины Yokohama на трассе чувствовал себя уверенно. Но вот при отсутствии системы,  машина идет неплохо до какого – то определенного промежутка времени, затем она начинает скользит.  Да,  водителю в критической ситуации справиться с управлением будет сложновато, но при наличии электронной системы стабилизации  никаких проблем с эксплуатацией шин не будет.
Сравнительный тест за удобство управления на мокром асфальте в среднем был оценен семью баллами. Новые шины получили 8 очков, а «бэушные» на два балла ниже. 
За сравнительный тест на удобство управления на сухой дороге  шины получили лучшие результаты. За все виды комплектов покрышек была выставлена средняя оценка 8. 

 Результат времени прохождения круга на мокром асфальте модели Yokohama   следующий: новые шины прошли путь за 16,6 сек, а   «бэушные» за 17,0 сек. Усредненное время прохождения шины 16,8 сек.  

Тормозной путь на мокром асфальте с использованием АБС в среднем составил 29,6 м. У автомобиля «обутого» в новые автошины тормозной путь - 28,2 м, а у автомобиля «обутого » в «изношенные» шины этот же путь оказался 31,0 м. 

Технические характеристики данной модели следующие: строение  шины имеет  радиальную конструкцию, с асимметричным рисунком протектора. Глубина протектора  составляет  7,5 мм для новой модели и 3,9 мм для «бэушной».  Твердость резины по Шору  как новых, так и изношенных шин -  65 ед. Индекс скорости  240 км/ч, а индекс грузоподъемности  670 кг. 
 Да данная модель шины имеет как свои достоинства, так и недостатки. И все же,  покупать данную модель  или нет,  решать вам самим. Ее приблизительная стоимость 3300 рублей. 

Общая оценка    7,6 балла.  
Шины марки модели    Bridgestone Turanza ER300
Шины марки Bridgestone Turanza ER300, польского производства были лидерами, но только с конца. Прошлый год показал, что данная марка модели уступает своим конкурентам. И в  этих испытаниях они показали себя не с лучшей стороны. Несмотря на то, что сравнительных тестов было в два раза больше, эти шины шли в аутсайдерах. А так как в испытаниях принимали участие и «бэушные» покрышки, то количество набранных баллов еще больше уменьшилось. Печально, но факт.  
Вроде бы неплохо повел себя автомобиль на мокрой трассе,  «обутый» в новые шины – результат один из лучших.  Но как только автомобиль «обули» в «бэушные» покрышки, тут же,   расстояние увеличилось на пять метров. Тоже результат, но уже не с лучшей стороны.  
Сравнительный тест на время прохождения автомобиля по  извилистой трассе на мокром асфальте.  Автомобиль «обутый» в новые покрышки, прошел путь  со скоростью 102,1 сек, а  автомобиль «обутый» в «бэушные» увеличил скорость до  107,1 сек. Усредненный результат  скорости данного  теста 104,6 сек. 

В ходе испытания управляемости автомобиля на мокром асфальте так же была выведена невысокая оценка «бэушным» покрышкам.  Они  получили  6 баллов за этот тест. Новым покрышкам дана была  неплохая  оценка – 8 баллов. В общем,  средний результат  за этот сравнительный тест составил 7 баллов. 
Подвели «изношенные» шины марки Bridgestone  также и на мокрой трассе управляемости. Реакция автомобиля, и так очень медленная, при стирании покрышки занимает большее количество времени, а при этом растет вероятность аварийной ситуации. Хороших результатов при  такой езде не увидишь.  
Еще один недостаток данной модели  - аквапланирование. Скорость, при которой возникает аквапланирование, различна и зависит в первую очередь от качества шин и того, насколько ровная дорога.   Качество шин влияет на то, насколько эффективно вода отводится от пятна контакта, а качество дорожного покрытия на то, насколько долго продлится аквапланирование. Так вот как новые,  так и «бэушные» шины Bridgestone всплывают рано.  
Очередной заезд на скорость начала аквапланирования по прямой показал следующий результат.   Автомобиль  «обутый» в новые шины двигался со скоростью 92 км.ч. Это же расстояние, но на «изношенных» покрышках он прошел со скоростью 77 км.ч, в среднем скорость составила 84,5 км.ч.  
Следующие  результаты можно увидеть в сравнительных тестах  на скорость начала аквапланирования в повороте.  Скорость автомобиля на новых шинах  достигала до  89 км/ч,  а на «бэушных» до 78 км/ч. В общем,  средний показатель скорости 83,5 км/ч. 

Скорость начала аквапланирования  на прямой показал иной результат. Новая шина прошла путь со скоростью 92 км.ч. «бэушная» автошина прошла этот же путь,  при этом намного снизив скорость - 77 км.ч. В среднем общая скорость с которой двигался автомобиль составил 84,5 км.ч.  

Второе место с конца, получила данная модель шин в сравнительных тестах   по удобству управления автомобилем на сухом асфальте. Усредненный результат  7,5 балла. Новые же покрышки получили 8 баллов, а «бэушные» на балл выше. 

Результат времени прохождения круга на мокром асфальте данной  модели  имел следующие показатели: новые  покрышки  прошли необходимый  путь за 17,1 сек, а  «бэушные»  за 17,4 сек, средний арифметический показатель скорости 17,3 сек.  

Тормозной путь на мокром асфальте с использованием АБС составил для новой шины 28,3 сек. Для «бэушной» скорость увеличилась до 32,9 сек, а их средний показатель скорости 30,6 сек. 

Акустический комфорт, вроде бы  не самое важное, на что обращается внимание при покупке покрышки, но все же. Хотелось бы получать хотя бы минимальное количество  комфорта при езде на дорогах. А данная модель не отличается мягкостью и комфортом. Оценка вроде бы неплохая, но все же,  ниже среднего.  Шума в салоне так же предостаточно. Общий выведенный балл по всем видам покрышек марки Bridgestone составил 8 баллов. 
В целом характеристики  данной модели следующие: индекс скорости  240 км/ч, глубина рисунка протектора  новых  7,7 мм, а изношенных шин  3,9 мм.  Твердость резины по Шору новых  65 единиц, изношенных   66 ед, а индекс грузоподъемности одного колеса  615 кг. 

Характеристики данной модели показывают, что они не пользуются большим спросом. Конечно, право покупки данной  модели остается за вами. Приблизительная стоимость покрышки Bridgestone  4510 рублей. 

Общая оценка,  выведенная экспертами  7,4 балла. 
Шины марки модели     Dunlop Fast Response
Летние шины Dunlop Fast Response, размеренностью 205/55 R16 неплохо чувствуют себя на трассе мокрой управляемости. Хотя производителем автопокрышек  на сегодняшний день является   германская фирма,  все же    название самой шины   далеко не немецкое, т.к само название Fast Response   переводится с английского языка, как «быстрая реакция". 
При езде на мокрой дороге автомобиль  быстро и четко реагирует на повороты руля. Это происходит довольно  - таки быстро и резко, за счет этого нет равномерного движения автомобиля. При езде  автомобиль получает быстрое ускорение, которые  мгновенно переходят в резкие торможения автомобиля, езда получается «рванной». При такой езде высоких результатов не увидишь.  
Результат времени прохождения круга на мокром асфальте данной  модели  имел следующие показатели: новые  автопокрышки  прошли,  этот путь за 16,7 сек., а    «бэушные»  за 17,1 сек, а их  средний показатель составил 16,9 сек.  

Средняя скорость автомобиля в сравнительном тесте на время прохождения автомобиля по извилистой трассе  составила 103,8 сек. Автомобиль «обутый» в новые шины этот же путь преодолел со скоростью 101,2 км.ч.  У «бэушных» покрышек скорость увеличилась до 106,3 сек. Показатели не из лучших. 

При езде на мокрых участках дороги,  как на прямой, так и в повороте, протектор шины  Dunlop  плохо отводит воду из пятна контакта. Скорость начала аквапланирования в повороте новых шин составляет 88 км/ч, «изношенных» 78 км/ч, и их средний показатель 82, 5 км/ч. И это не смотря на то, что глубина рисунка протектора «изношенной» шины составляет   4.0 мм, а новой  7,5 мм. 
В испытательных тестах на скорость начала аквапланирования по прямой модель шины  Dunlop  оказалась в аутсайдерах. Здесь были выведены следующие результаты. Новые шины шли со скоростью 91 км.ч. Автомобиль «обутый» в «изношенные» покрышки этот же путь преодолел со скоростью 75 км.ч, а в среднем скорость пройденного пути составила 83,0 км.ч. Да, результаты оставляют желать лучшего. 
Опять же мокрая дорога, но на этот раз проверяется удобство управления автомобилем и выводится средний балл. Шины марки Dunlop Fast Response в среднем по десятибалльной системе были оценены 7,5 балла. Новый комплект автопокрышек в этом виде испытаний получил оценку 8, «изношенные» шины получили на балл ниже. 
В этих же испытаниях, но только на сухом асфальте, данная модель оказалась в аутсайдерах. Новые комплекты покрышек  в этом виде испытаний получили 7 очков, «бэушные» прошли этот же путь чуть лучше, получив при этом на балл выше. В среднем по десятибалльной системе  они были оценены 7,5 балла.   
А вот в отношении комфорта с этими шинами можно посоревноваться. При езде они оказались самыми тихими и мягкими. В общем,  выведенная оценка – 9 баллов, независимо от того, что это были за шины «бэушные», либо новые.   Отличный показатель в баллах. 
Тормозной путь на мокром асфальте с использованием АБС в среднем составил 30,9 м. Этот же тормозной путь у новых  покрышек составил  29,0 м. Автомобиль «обутый» в «бэушные» шины это же расстояния прошел  на 3,7 метра больше.   

Индекс скорости составляет 240 км/ч, а индекс нагрузки одного колеса  615 кг. Твердость резины по Шору  как новых, так и «изношенных» шин  66 ед.  
Подходящие покрышки  для автомобилей класса компакт и автомобилей среднего размера, любителям тихой езды рекомендуем.   
 Приблизительная стоимость покрышки с  радиальной конструкцией и ассиметричным рисунком протектора -  3780 рублей. 
Общая оценка,  выведенная экспертами    7,4 балла. 
Шины марки модели      Barum Bravuris

Шины марки Barum Bravuris  являются летними шинами с радиально направленным рисунком. Благодаря улучшенному рисунку,  который составляет  7,7 мм для новых, а  для «бэушных» - 3,7мм,  происходит равномерное распределение давления в покрышке. Следовательно  - это высокий показатель “ходимости“. При этом   уменьшается  износ самой автопокрышки.

Интересно отметить, что шины Barum Bravuris  на сегодняшний день - это шины “второй линии”, так как  находятся под крылом концерна  Continental. Если судить по результативности нашего тестирования, то можно сказать, что  это “вторая линия”, ведь  они значительно отстают от  лидирующих моделей.

 На мокрой трассе управляемости результат не из самых лучших. В этом виде испытания   начинается борьба автомобиля «обутого» в эти покрышки с заносом на поворотах. При резкой смене полосы практически ничего  не меняется, однако в управлении здесь лучше действовать рулем, иначе машина  может срываться  в скольжение и уходить с намеченной траектории.  Следовательно,  происходит легкий занос автомобиля.  На   «бэушных» шинах управлять на мокрой трассе ещё тяжелее и сложнее, из-за тормозов на мокром покрытии.
Шины марки Barum Bravuris  оказались в аутсайдерах,  в сравнительном тесте  на время прохождения по извилистой трассе на мокром асфальте. Средняя скорость прохождения пути составила 110,5 сек. Автомобиль «обутый» в новые покрышки этот же путь прошел за 108,8 сек. А у «бэушных» скорость и того хуже – 112,2 сек.    

В сравнительных тестах за удобство управления автомобилем на мокрой трассе покрышки Barum Bravuris  также пришли последними, получив при этом средний балл  6,0. Новые автошины за этот же тест получили оценку 7, а «бэушные» на два  балла ниже. 
Сравнительное испытание  за удобство управления автомобилем на сухой трассе. В этом виде теста шины марки Barum Bravuris  заняли третье место с конца. На этот раз автомобиль «обутый» в «бэушные» комплекты шин получил лучший результат, в отличие от  новых автопокрышек. Экспертами они были оценены восьмью баллами, новые же шины получили на балл ниже. Средний показатель данного испытания  составил 7,5 баллов. 
Данная модель имеет как свои плюсы, так и минусы. Например, здесь можно выделить хорошую плавность хода шины и ее экономичность  на любой скорости. Так же отмечается повышенная, износостойкость данной модели и низкий уровень шума.

Измерив уровень наружного шума, который издают шины при качении,  был выведен средний балл 8,5. Новые  покрышки практически бесшумны, они были оценены 9 баллами.  От  «бэушных»   шума  в салоне чуть больше, но  не намного. В этом виде испытаний  они получили 8 очков. 

К минусам можно отнести: слабые тормозные свойства данной модели  на сухом асфальте, а так же  плохая управляемость автомобиля.  Здесь же можно отметить слабое сочетание поперечных сцепных свойств на мокром покрытии. 
В заключении  было выявлено, что наибольший тормозной путь на мокром асфальте обеспечивают шины Barum и   Goodyear. Средний показатель шины Barum составил 31,2 м. У автомобиля «обутого» в новые покрышки тормозной путь оказался 29,5м, а у «бэушных» этот же путь составил 32,9 м. Результаты оставляют желать лучшего. 
Зато в испытании на скорость начала аквапланирования по прямой данные нас порадовали. Здесь они вышли в числе победителей.  Средняя скорость в данном виде заезда составила 86,0 км.ч. Автомобиль «обутый» в новые покрышки это же расстояние преодолел со скоростью 96 км.ч, а «бэушные» шины преодолели это же расстояние на скорости 76 км.ч. Неплохие показатели.    

Технические характеристики данной модели  следующие: индекс грузоподъемности данной модели  615 кг, индекс скорости  240 км/ч. Твердость резины по Шору новых покрышек составляет 64 ед, а изношенных  шин   63 ед.

 Португальские шины марки  Barum Bravuris   стоимостью  2970 рублей не блещут своими техническими характеристиками и качеством. 
Общий выведенный балл  экспертами составил  6,8. 
