1. Глава из каталога «Здравницы Чувашии»

ОЧАРОВАНИЕ «ЛЕСНОЙ СКАЗКИ»

Даже если вы давно уже вышли из той счастливой поры, когда мир вокруг населен прекрасными принцессами, говорящими щуками и жар-птицами, вам будет очень трудно не поддаться очарованию «Лесной Сказки». Санаторий привольно раскинулся в глубине смешанного леса, повернувшись боком к проселочной дороге. Оттого-то, при всей его легкодоступности, создается полная иллюзия изолированности от шумной городской жизни. Это впечатление усиливается несмолкаемым пением птиц, которых крайне редко можно услышать в городе. Довершают картину сказочного мира многочисленные скульптурные группы сказочных героев и, конечно же, неизменный бел-горючь камень. Стоит он, как и положено, на перепутье, и надпись на нем предсказывает судьбу читающего в зависимости от выбранного направления.

«Лесную Сказку» построило когда-то чебоксарское приборостроительное предприятие «Элара» как пионерский лагерь для детей своих сотрудников. Строили с душой и заботой – это чувствуется до сих пор. Но с 1996 г. лагерь перешел под управление министерства здравоохранения и стал санаторием круглогодичного действия. Здесь принимают детей с заболеваниями сердечно-сосудистой системы и органов дыхания. 

Свежий воздух, комфортабельные палаты, отличное пятиразовое питание – все это составляющие успешного лечения. Но основная нагрузка падает все же на врачей санатория. Каждый ребенок, вне зависимости от диагноза, поставленного лечащим врачом, проходит тщательную диагностику. По результатам обследования назначается индивидуальный курс лечения. Иголки и таблетки здесь не в почете: фито - и аромотерапия, водные и физиопроцедуры, дозированные занятия спортом дают заряд здоровья на долгое время.

Жизнь в санатории подчинена строгим медицинским правилам, но это вовсе не значит, что в оставшееся от процедур время дети обречены слоняться среди скульптур и деревьев, страдая от патологической тоски. Здесь не больница, и досугом ребятишек всерьез занимается специально подобранный коллектив вожатых. Помимо профессиональных качеств, кандидат на роль вожатого должен обладать какими-либо дополнительными навыками. Такое необычное требование позволяет администрации санатория предложить своим пациентам занятие на любой вкус. Любишь петь – добро пожаловать в кружок вокального искусства. Не дают покоя лавры Савика Шустера  и Татьяны Митковой – попробуй свои силы в пресс-центре санатория. Хочешь попробовать чего-то необычного – есть секция рукопашного боя и студия вышивания лентами. 

Но даже если ребенок по каким-то причинам не найдет для себя занятия по душе, скучать ему не придется. Дискотеки, спортивные и интеллектуальные игры проходят в санатории ежедневно. Неудивительно, что около восьмидесяти процентов ребят от восьми до пятнадцати лет, хоть раз отдыхавшие в «Лесной Сказке», надеются вернуться сюда снова. Да и остальные наверняка на всю жизнь попадают под непосредственное очарование  этого волшебного места.

