Этапы поисковой оптимизации сайтов
Ни для кого не секрет, что большинство пользователей Интернета, заходя в поисковые системы в надежде найти требуемую информацию, чаще всего просматривают только первые страницы представленных ссылок, не без основания полагая, что именно здесь они могут найти наиболее ценную информацию. Такой, казалось бы, незначительный нюанс нашей психологии  ставит перед разработчиками и владельцами сайта серьезную задачу - поднять создаваемый ими сайт как можно выше в рейтингах поисковых систем, с целью более успешной его раскрутки  и продвижения на рынке Интернет-услуг. Решение этой задачи возможно при условии поисковой оптимизации сайта (Search Engine Optimization Project – SEO)
Продвижение сайта в любой поисковой системе зависит от того, насколько его содержимое релевантно поисковым запросам пользователя. Релевантность, в данном случае, это соответствие документа поисковому запросу, оцененное поисковой системой на основании заложенных в нее алгоритмов. 
Оптимизацию сайта с целью повышения его релевантности чаще всего осуществляют поэтапно, исходя из принципа «от общего к частному».

На первом, оценочном этапе, разработчики осуществляют общую оценку готовности контента сайта к продвижению в поисковых системах по основным заданным на сайте направлениям. В частности на этом этапе проверяется наличие достаточного объема информации по заданным темам, наличие информации по смежным и близкородственным темам с целью привлечения большего круга пользователей, насыщенность информационного материала ключевыми словами.

По выполнении оценочной работы или одновременно с ней осуществляется и корректировка материалов сайта: усиливаются наиболее удачные разделы, устанавливается, какие материалы должны быть добавлены на сайт, дорабатываются в соответствии с общим направлением продвижения другие разделы сайта. 

Практически оценка релевантности сайта осуществляется путем подбора ключевых запросов, включающих обычно около 20 слов и словосочетаний, после чего вносятся необходимые коррективы.

При осуществлении данного этапа оптимизации разработчикам следует помнить об одной, практической истине – чем насыщеннее контент сайта, чем больше содержится в нем информации по разрабатываемой тематике, тем успешнее его продвижение по сравнению с другими сайтами, при прочих равных условиях.       
На втором этапе осуществляется оптимизация внутренней среды сайта. Она включает оптимизацию кода сайта, текстов и структуры с целью увеличения плотности и значимости ключевых запросов на его страницах.
Задача этого этапа – показать поисковым системам, что сайт максимально соответствует заявленной тематике и запросам пользователей. При этом учитывают особые требования поисковых систем к релевантности сайта: уровень его «естественности», уровень точных формулировок или цитатность, вес ключевых слов запроса, наличие ключевых фраз в титуле страницы, тегах заголовков,  комментариях к графическому файлу и текстах ссылок.  

Третий этап включает работу по оптимизации внешней среды сайта, то есть работу по увеличению числа ссылок на сайт, во внешнем Интернете, а так же размещение внутренних ссылок на наиболее релевантных страницах сайта.
Важность этого этапа определяется исходя из оценки поисковых систем релевантности сайта как произведения авторитетности его страниц  и суммы релевантности текста страницы и релевантности текста ссылок по запросу.  Таким образом, увеличивая количество внешних ссылок, можно повысить позиции сайта в результатах поиска. 
При размещении ссылок на внешних ресурсах следует учитывать, что поисковые системы ранжируют авторитетность сайтов, содержащих ссылки на продвигаемый ресурс. В частности поисковая система «Яндекса» устанавливает тематический индекс цитирования, характеризующий сайт целиком, а поисковая система «Google» - характеристику цитирования каждой отдельной страницы сайта. 
Кроме  того, поисковые системы предпочитают ссылки, в которых содержатся ключевые слова, соответствующие ключевым словам запроса, то есть осуществляют так называемое ссылочное ранжирование. 
Работа с внешними ссылками считается одним из наиболее перспективных направлений по продвижению сайта, так как содержит в себе практические неограниченные возможности и является неотъемлемым элементом рекламы сайтов.
Таким образом, грамотно осуществляемая поисковая оптимизация сайта, позволит поддерживать его высокие позиции в существующих системах поиска и, следовательно, является одним из инструментов повышения прибыли владельцев сайтов.
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