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 4 сентября состоялось открытие многофункционального комплекса  на Варшавском шоссе, вл. 118 (район Чертаново Северное).

        Центр будет включать спортивную школу единоборств, магазин спортивных товаров и офисы спортивной федерации. В комплексе предусмотрен зал на 530 зрительских мест для проведения спортивных соревнований.                        

       Уже в конце сентября власти Москвы планируют провести в этом Центре соревнования по одному из видов восточных единоборств. 

Общая площадь здания составит более 58 тыс. кв. метров, при этом подземная часть - свыше 19 тыс. кв. метров. Построенный многофункциональный комплекс будет передан в собственность частного инвестора, за исключением площадей центра боевых искусств, которые должны составить не менее 8 тыс. кв. м. 
03 сентября 2008 г. года в Москве, в районе «Северное Чертаново» Южного административного округа г. Москвы по адресу: Варшавское шоссе, вл. 118, стр. 1, открылся Московский Центр Боевых искусств (МЦБИ). Этот уникальный спортивный комплекс является крупнейшим в Европе спортивным сооружением подобного типа. В современных, оборудованных в соответствии с мировыми стандартами залах Центра, создана возможность для проведения тренировок и международных соревнований по самбо, дзюдо, у-шу, каратэ и многим другим видам единоборств, а также спортивных состязаний по игровым видам спорта.

воплощения единой концепции, объединяющей все многообразие существующих спортивных единоборств. Близость к основным транспортным магистралям (Варшавское шоссе, улица Чертановская, Балаклавский проспект) и развитая сеть наземного общественного транспорта в районе, делает Центр весьма доступным для москвичей и жителей Подмосковья, позиционирует его среди наиболее значимых социальных объектов городской инфраструктуры.

Площадь здания Центра боевых искусств с медико-восстановительным центром – 8210 кв.м. включает в себя:

Зал для проведения соревнований по боевым искусствам с трибунами на 1000 зрителей с возможностью проведения тренировок по игровым видам спорта; 

Три тренировочных зала; 

Раздевалки с душевыми и санузлами; 

Тренерские комнаты с душевыми и санузлами; 

Административные, складские и технические помещения Центра; 

Медико-восстановительный центр.

Оборудованный в соответствии с самыми современными требованиями Центр боевых искусств готов принять соревнования самого высокого уровня. И уже 28 сентября в нем пройдет Чемпионат Европы по кекусин-кан каратэ-до.

Многофункциональный комплекс МЦБИ станет не только местом тренировок и проведения спортивных соревнований, но и одним из центров деловой активности города, любимым местом встреч и активного отдыха жителей российской столицы.

Центр сможет вместить от 530 до 1000 зрителей и будет состоять из основного спортивного зала (площадь арены - 1,1 тыс. кв. метров), трех современных тренировочных залов, раздевалок, учебных и методических кабинетов. Предполагается, что в центре боевых искусств будут создано несколько детских школ. В основном зале можно будет устанавливать дополнительные трибуны. Максимальное число участников в основном зале - до 100 спортсменов. В Центре будет собственный медпункт.

В Центре боевых искусств будут проходить соревнования и тренировки по 32 видам спортивных единоборств.







