Жили-были… Именно так нам хотелось бы начать свою историю, но что-то не заладилось. Во-первых, эта история ещё продолжается, а во-вторых, она не совсем-то похожа на сказку. Но мы надеемся, что всё же финал её будет жизнерадостным и оптимистичным. А для начала познакомимся с главными героями (точнее с главной героиней и её мужем).

Саша и Лёша состояли в браке уже более 2х лет. Они были обыкновенной семьёй, работали на обыкновенных работах и увлекались обыкновенными увлечениями: Саша любила фотографировать свадьбы, а Лёша – снимал свадьбы на видео. Ну, так вот. Саше было почти 27 лет, когда она всерьёз задумалась о ребёнке. Она, конечно же, и раньше об этом думала, но понимание того, что она действительно готова к этому, пришло сравнительно недавно. Нельзя сказать, что это понимание не было радостным, но Саша была очень ответственным человеком, поэтому уделила время, чтобы рассчитать семейный бюджет и понять, что же делать дальше. 
И когда же все доходы и расходы были подсчитаны, Саша ужаснулась, поняв, что это мизерная доля того, что было бы необходимо для рождения ребёнка. 
Но давайте мы отвлечёмся от Сашиных переживаний и рассмотрим, что же действительно она имела по финансам, чтобы составить объективную картину.

Итак, Саша и Лёша зарабатывали в сумме не меньше 45 тысяч рублей в месяц. К тому же у них были периодические подработки на свадьбах. Это ещё минимум 10 тысяч в месяц. Уточню, что истинной финансовой стороны этой семьи мы не знаем, поэтому берём минимальные расценки. Таким образом, мы получили порядка 55 тысяч рублей в месяц. Допустим, на еду, проезд и оплату квартиры уходит 15 тысяч рублей. Получается, что чистыми остаётся порядка 40 тысяч. Да, возможно деньги небольшие, но согласитесь, какие-то семьи, даже имеющие детей, имеют бюджет порядка 20 тысяч. А наши герои – в 2 раза больше. 

Но это ещё не всё! Нашей героине, в наследство от бабушки, досталась новенькая 2х-комнатная квартира в нескольких минутах ходьбы от метро. Как мы знаем, в Москве однокомнатная квартира, расположенная рядом с метро, стоит от 15 до 18 тысяч рублей. А «двушка» стоит ориентировочно 25 тысяч. Поэтому, к получившимся у нас 40 тысячам, мы прибавляем 25 и получаем 65 тысяч рублей! Если перевести это в другие деньги, то это порядка 2600 тыс. долларов. Заметьте, эти деньги, которые наши герои могут откладывать каждый месяц. Так было бы, если бы Саша сдавала квартиру. Но вот поистине странность. Наша героиня решает, что хочет сама пожить в новой квартире, при этом так и не переехав в неё. Таки образом, за 13 месяцев простоя квартиры она фактически потеряла 325 тысяч рублей или 13 тысяч долларов. Объяснила она это тем, что хочет сначала ремонт сделать. Скажите, дорогие наши читатели, какой ремонт можно было бы сделать на 13 тысяч долларов? Правильно, достаточно хороший! 

А вот теперь вернёмся к нашей теме и подумаем, что же на самом деле останавливает нашу героиню перед рождением ребёнка? Вот и мы не понимаем этого, уж точно не денежные вопросы. 

Мы надеемся, что в скором времени, Саша и Лёша почитают эту историю и поймут, что деньги в нашей жизни не главное, что если действительно чего-то хочется, то этого нужно добиваться, а не сидеть сложа руки, завидовать другим и жаловаться на судьбу! 

