Bertrand Burgalat «Portrair-Robot»

Внимание! Розыск! Нашедшего автопортрет мужчины в очках с прилизанной челкой, изображенный на обложке нового альбома Bertrand Burgalat ожидает вознаграждение в виде приятной музыки. Следует заметить, что «Portrair-Robot» (в пер. с франц. – «автопортрет») нарисован достаточно подробно. Альбом содержит 21 трек, а также видео- работу на песню «Springisntfair». Мультяшный клип, где нарисованные зверюшки поют голосом Бертрана о том, что они любят друг друга в любое время года.
«Portrair-Robot» - сборник мелодичных, сладковато-приторных лаундж-композиций, с использованием психоделики 60-х годов. 
Сей «фото-робот» звучит достаточно интересно, хотя и не радует разнообразием. Мягкая  электронная обработка музыки в стиле ретро – вот характеристика каждого из треков, которые мало чем отличаются друг от друга. 
В предыдущих работах Бургала «"Sssound Of Mmmusic" (2000) и "Meets A.S. Dragon" (2001)  можно было встретить гораздо больше ярких идей и замысловатых фишек. 
Одним словом, что на упаковке – то и в упаковке. Как и мужчина, фото-робот которого изображен на обложке, музыка этого альбома немного необычна, психоделична, и все же достаточно посредственна, по сравнению с тем, на что способен великий французский композитор и аранжировщик Бертран Бургала.

Тем не менее, альбом, безусловно, заслуживает внимания. Этот современный ракурс в музыку прошлых годов идеален для домашнего прослушивания.
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