Новые просторы для CMS 

 
Очень важно не ошибиться при выборе системы управления сайтом, особенно от этого зависит бизнес. За советом можно обратиться к специалисту, а можно, посетить новый портал агентства «Бизнес Реклама» CMS Magazine.


Проект ориентирован и на тех, кому интересен рынок CMS. Здесь пользователи смогут сравнить различные CMS, после чего сделать правильный выбор. Разработчики CMS могут также разместить в каталоге проекта рекламу своей компании и продукции.
http://www.ageofweb.ru/dir/index.cgi?action=show_press&id=2814
Прибыльная буква U

Не случайно прибыльным делом считается сейчас захват доменных имен и их перепродажа. Убедиться в этом легко на довольно свежих примерах с Mercedes.ru и  Lada.ru. Качнуть весы в другую сторону пытается Skoda Auto Россия - в отношении компании "Меганет". 

ЗАО «Меганет» в 2001 году зарегистрировала доменное имя Skoda-auto.ru и до сих пор не разместила там никакой информации, в то время когда  Skoda Auto Россия вынуждена работать под доменным именем skoda-avto.ru. Договориться мирно не удалось, и Skoda подала иск в арбитражный суд Москвы. Иск удовлетворили, однако эксперты утверждают, что праздновать победу рано. Компании еще предстоит доказать в суде, что домен был использован для рекламы или торговли под чужим брендом.
http://info.nic.ru/st/17/out_1558.shtml 

Потребителю – зеленый свет
В закон “О защите прав потребителей” внесены правки, ужесточающие ответственность продавцов.  Теперь при несвоевременной доставке товара, продавец платит 0,5% пени за каждый день опоздания, гарантийный ремонт ограничен 30 днями. 


Но и у потребителей появились новые ограничения: они уже не могут требовать возврата денег, обнаружив мелкие дефекты при покупке сложных технических товаров (автомобили, телевизоры, холодильники, стиральные машины), сперва нужно будет обратиться в гарантийный ремонт.  
http://www.vedomosti.ru/newsline/index.shtml?2007/06/08/439707
Rambler всё заплатит
Недавно Rambler обнародовал свои доходы и убытки за 2006-й год. Хотя доходы его выросли на 64,5%, по сравнению с предыдущим годом, выйти на прибыльность так и не удалось. Компания объясняет это, в частности, средств на случай налоговых претензий.  

По информации «Ведомостей», на решение налоговых вопросов в 2005 г. было выделено $1,2 млн, а в 2006 г. — уже $2,6 млн. Такой резерв руководство Rambler объясняет реструктуризацией холдинга. Сейчас акционерами Rambler являются около 20 юридических лиц, что на 10 меньше, чем в прошлом году. Число их еще будет сокращаться, а это неизбежно  повлечет дополнительную налоговую нагрузку на оставшиеся компании.  
http://www.vedomosti.ru/newspaper/article.shtml?2007/06/08/127250
Партнерам Рабочего Листа

Появилась новая возможность создать сайт, посвященный поиску работы и сотрудников – стартовал новый проект JobList.ru. 
Участник партнерской сети имеет возможность использовать огромную актуальную базу вакансий и резюме JobList.ru, получит доступ к большому количеству услуг, а главное его сайт будет ориентирован именно на его группу пользователей. 

Основная задача владельцев новых партнерских сайтов – увеличение аудитории, рост числа зарегистрированных пользователей, что финансово мотивируется процентами от рекламы и дополнительными платежами. 

http://partners.agava.ru/cgi/sites/create_site.cgi?project=joblist
