Sources
Specimens have been obtained from Scotland, Northumberland and Wales, as well as from about thirty different countries. Of these occurrences the ozokerite of the island (now peninsula) of Cheleken, near Turkmenbashi, and the deposits of Utah in the US, deserve mention, though the last-named have been largely worked out. The sole sources of commercial supply are in Galicia, at Boryslaw, Dzwiniacz and Starunia, though the mineral is found at other points on both flanks of the Carpathians.

Ozokerite deposits are believed to have originated in much the same way as mineral veins, the slow evaporation and oxidation of petroleum having resulted in the deposition of its dissolved paraffin in the fissures and crevices previously occupied by the liquid. As found native, ozokerite varies from a very soft wax to a black mass as hard as gypsum.

Properties
Its specific gravity ranges from 0.85 to 0.95, and its melting point from 58 to 100 °C. It is soluble in ether, petroleum, benzene, turpentine, chloroform, carbon disulfide, &c. Galician ozokerite varies in color from light yellow to dark brown, and frequently appears green owing to dichroism. It usually melts at 62 °C. Chemically, ozokerite consists of a mixture of various hydrocarbons, containing 85-7% by weight of carbon and 14-3% of hydrogen.

Mining
The mining of ozokerite was formerly carried on in Galicia by means of hand-labor, but in the ozokerite mines owned by the Boryslaw Actien Gesellschaft and the Galizische Kreditbank, the workings of which extend to a depth of 200 metres, and 225 metres respectively, electrical power is employed for hauling, pumping and ventilating. In these mines there are the usual main shafts and galleries, the ozokerite being reached by levels driven along the strike of the deposit. The wax, as it reaches the surface, varies in purity, and, in new workings especially, only hand-picking is needed to separate the pure material. In other cases much earthy matter is mixed with the material, and then the rock or shale having been eliminated by hand-picking, the " wax-stone " is boiled with water in large coppers, when the pure wax rises to the surface. This is again melted without water, and the impurities are skimmed off, the material being then run into slightly conical cylindrical moulds, and thus made into blocks for the market. The crude ozokerite is refined by treatment first with oil of vitriol, and subsequently with charcoal, when the ceresine or cerasin of commerce is obtained. The refined ozokerite or ceresine, which usually has a melting-point of 61 to 78 °C, is largely used as an adulterant of beeswax, and is frequently colored artificially to resemble that product in appearance.

On distillation in a current of superheated steam, ozokerite yields a candle-making material resembling the paraffin obtained from petroleum and shale-oil but of higher melting-point, and therefore of greater value if the candles made from it are to be used in hot climates. There are also obtained in the distillation light oils and a product resembling vaseline. The residue in the stills consists of a hard, black, waxy substance, which in admixture with India-rubber was employed under the name of okonite as an electrical insulator. From the residue a form of the material known as heel-ball, used to impart a polished surface to the heels and soles of boots, was also manufactured.

Mining of ozokerite fell off after 1940 due to competition from paraffins manufactured from petroleum, but as it has a higher melting point than most petroleum waxes, it is still favored for some applications, such as electrical insulators and candles, or in extra-soft paper tissues.

Озокерит (от греч. ozo — пахну, и keros — воск) (горный воск) — природный углеводород из группы нефти, по другим данным — из группы нефтяных битумов, иногда условно относимый к минералам. Является смесью высокомолекулярных твёрдых насыщенных углеводородов (обычно состоит из 85-7% углерода и 14-3% водорода), по виду напоминает пчелиный воск, имеет запах керосина.

Месторождения
Озокерит добывается в тридцати различных странах, самые известные месторождения находятся в Нортумберленде, Уэльсе, Шотландии, на полуострове Челекен и в Юте (хотя последний источник уже почти полностью истощён). Залежи озокерита располагаются по обе стороны Карпат, однако единственными местами добычи озокерита здесь являются города Борислав, Старуня и Двиняч, находящиеся на территории Галиции.

Считается, что залежи озокерита образуются подобно минеральным жилам, благодаря постепенному испарению и окислению нефти и образующемуся при этом расплавленному парафину, который застывает в расселинах, где раньше находилась жидкость. В природе озокерит может встречаться в различных формах — от мягкого воскообразного вещества до чёрной массы, твёрдой, как гипс.

Свойства
Удельный вес — от 0.85 до 0.95, температура плавления — от 58 до 100°C. Озокерит растворяется в эфире, нефти, бензоле, скипидаре, хлороформе, сероуглероде и в некоторых других веществах. Озокерит, добываемый в Галиции, варьируется по цвету от светло-жёлтого до тёмно-коричневого, также часто встречается зелёный озокерит (такая окраска получается благодаря дихроизму) и плавится при температуре 62°С.

Добыча и использование
В Галиции добыча озокерита осуществляется вручную, однако на одном из рудников (глубиной в 200 метров и шириной в 225) для перевозки, подъёма и вентиляции используются механизмы. На тех разработках, где используются обычные валы и штольни, озокерит добывается путём глубокого бурения породы, затем отделяется от неё вручную. В редких случаях, когда сразу отделить чистый озокерит от камня невозможно, смесь воска и горных пород варят в больших котлах, пока озокерит не всплывает на поверхность. Затем озокерит варят ещё раз, чтобы полностью очистить его от примесей, после чего формуют в цилиндрические слитки со слегка заострёнными концами, в таком виде озокерит и поступает на рынок. Необработанный озокерит очищают также с помощью серной кислоты, а затем с помощью древесного угля. Очищенный озокерит называется церезином.

В 1940 году, когда стал широко использоваться парафин, добыча озокерита сократилась, но и в наши дни он используется для изготовления свечей и изоляторов, так как имеет большую температуру плавления, чем парафин, а также для приготовления различных смазок и мазей для технических и медицинских нужд; в строительной промышленности.

