
Кондиционер – это устройство, которое предназначено поддерживать в помещении определенную температуру, влажность, чистоту и подвижность воздуха.


Существуют различные критерии, по которым кондиционеры подразделяются на группы, однако самые распространенные из них – это мощность кондиционеров и количество блоков. 
В зависимости от мощности кондиционеры бывают бытовые (мощностью 7-10 кВт) и промышленные (свыше 7-10 кВт). Среди промышленных кондиционеров выделяют следующие: прецинзионные кондиционеры, крышные кондиционеры, шкафные кондиционеры, центральные кондиционеры, системы с чиллерами и фанкойлами, мультизональные VRV и VRF. 
В зависимости от количества блоков кондиционеры подразделяются на моноблочные и мультиблочные кондиционеры.
Моноблочные кондиционеры содержат все компоненты агрегата в одном корпусе. К моноблочным относят оконные (устанавливаются в оконном проеме или тонкой стене) и мобильные кондиционеры.
Если кондиционер разделен на два блока (внутренний и наружный), его называют сплит-системой:
· если сплит-система имеет один внутренний и один наружный блок – это моно сплит-система;
· если у кондиционера сплит-системы несколько внутренних блоков – это уже мульти сплит-система.

В зависимости от того, где именно в помещении расположен внутренний блок сплит-системы, различают мобильные кондиционеры, настенные кондиционеры, напольные кондиционеры, подпотолочные кондиционеры, напольно-потолочные кондиционеры, кассетные кондиционеры, колонные кондиционеры, канальные кондиционеры. 
Итак, выбор за вами! Ведь кондиционеры в наше время – это уже не роскошь – это необходимость, если вы выбираете комфорт в вашем помещении при любой погоде!
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