       Третий – не лишний…

       Мне казалось, что земля из под ног уносится в неизвестном направлении.  Этого просто не может быть…Вглядываюсь в две полосочки теста и …к реальности меня возвращает зов  дочери: «Ма-ма, малой мокрый!» Малому позавчера исполнился год, дочери – восемь «с копейками».  

       О  синеглазой дочери я мечтала с детства, и в 18 лет новость о беременности  восприняла с невероятной радостью, несмотря на собственное и мужнино студенчество, а также отсутствие  жилья, денег и потерю личной свободы.  Мысль о необходимости рождения синеглазого сына пришла в голову мужу, и он весьма плодотворно поделился ею со мною, как только «догрыз гранит науки», появились квартира и деньги… Я защитилась уже с восьмимесячным сыном.

      Господи!  Выспавшейся я себя не помню уже очень давно, только  на прошлой неделе дала согласие на сотрудничество с  самой  городской газетой, на носу сессия мужа – я заставляю его получать второе высшее, а он меня - делать за него контрольные работы, сегодня  впервые смогла надеть свое любимое кожаное платье цвета топленого молока, в квартире бесконечный ремонт… Знаю, что мама и бабушки пережили по единственному аборту: мама долго болела, одну   бабушку потом оперировали с внематочной, у второй  еле остановили кровотечение. Может судьба, чтоб у меня был третий?   Автоматически доживаю до вечера. Домой возвращается соучасник случившегося, и явно он не в восторге. Ночью плачу. Хочется поскорее решить выявленную проблему, а до понедельника надо дожить.  Господи, зачем ты ставишь меня  перед мучительным выбором ? У сестры нет деток, почему не ей, а мне? Он там завелся, растет себе, хочет, чтоб мама его любила. И даже в маленьком сроке испытывает ужас, когда его убивают. Мне страшно. Рука сама тянется к животу: «Не бойся, маленький, мама с тобой, мама тебя не предаст».  Мама, конечно, меня поддержит, но с отцом мы никогда не понимали друг друга. 

          Господи, утро. Маленькая копия моего свекра просит кушать. Как можно отказаться иметь еще одно такое же родное существо?!  «Я себя чувствую подлецом, который не хочет жениться на своей беременной девушке» - муж дезертирует на работу. Звонит тетя: «Ты почему плачешь?». Узнав о моем диагнозе, тетя через полчаса звонит в дверь. «Не плачь. Ты сама примешь решение, за которое будешь отвечать перед богом  сама. Я потеряла своего сына, уже когда не могла иметь детей, поэтому мне очень больно вспоминать о двух своих абортах. А если бы матери Моцарта и Пушкина сделали аборты? Твой ребенок обязательно будет великим.» Домой вернулся муж. Я подошла и сказала: «Ведь ты меня не заставишь?». Он со слезами мотнул головой: «Нет». 

         Ничего себе, девять утра! Мои все на кухне. Муж кормит сына и разговаривает с дочерью:  «Ты хочешь еще брата или сестру?». Она: «Да».  Он: «Вот и мама хочет, тащи книжку, будем имена выбирать!».

         Heppy end. Когда главный редактор самой городской газеты узнала, что у меня будет ребенок, она сказала: «Предложение о работе остается в силе». Моему  синеглазому сыну, который родился со стандартным для моих детей весом 3,8 кг, уже 4,5 лет. И внешне,  и по-характеру он - копия моего папы, поэтому я лучше стала  понимать своего отца. До шести месяцев малыш сам засыпал, не плакал даже от колики. Еще у  нас  была замечательная няня, поэтому я высыпалась, и даже написала мужу диплом, уже около трех лет у него очень неплохая работа. У моей сестры скоро будет второй ребенок. Я вешу 51 кг.У моей тети нет дефицита внуков. Мы купили соседскую квартиру, и ремонт, по-прежнему,  бесконечен. 

        Хотя мальчик  прекрасно поет песни из мультиков, неизвестно, будет ли он великим моцартом. Хотя он и сочиняет : «Стоит избушка на курьих ножках. Говорит кукушка, не плачь лягушка» - неизвестно, будет ли он великим пушкиным. Но он для нас- великий… дар божий, великое наше счастье и великая наша любовь. А это никогда не бывает лишним.                                                                  Галина Мова

