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	Любая система умеет управлять поворотными видеокамерами SpeedDome. 
Однако ни одна другая система не имеет того совершенного механизма, который в TRASSIR называется ActiveDomeT. 
Мы называем это управление интерактивным, потому что это мгновенная обратнаясвязь между оператором и системой, интуитивная и наиболее понятная. 

И мы называем его роботизированным, потому что TRASSIR объединяет 
возможности современных купольных камер с собственными технологиями для превращения простого клика мыши в точное позиционирование видеокамеры. 


ActiveDomeT- это не переключение видеокамеры по предустановленным <пресетам> не обход <туров>. 



Во-первых, все координаты при смене положения камеры пересчитывает TRASSIR и передает их видеокамере включая степень увеличения (zoom). 

Во-вторых, пресетов у видеокамеры максимум 256, а точек куда вы можете направить камеру с помощью ActiveDomeT - миллионы.


	Any system can operate rotary video cameras SpeedDome. But there is no other system which is supplied such perfect mechanism which is called in TRASSIR ActiveDomeT. We call such control on-line because of this momentary feedback between cameraman and the system is intuitive and the most intelligible.

And we call it robotic because the TRASSIR joins opportunities of modern domical cameras and its own technology in order to turn plain mouse click into exact video camera  positioning.

ActiveDomeT is not just video camera switching over to present- positioned presets and turns’ round .

First of all TRASSIR re-counts all coordinates after the position change and transfers this data to video camera including the degree of zoom.

Secondly video camera has maximum 256 points and the at the same time with the help of ActiveDomeT your will be able to direct camera at more then million points. 


