ПОЛУЧЕНИЕ ВИЗЫ – У КАЖОЙ СТРАНЫ СВОЙ ПОДХОД 
На протяжении нескольких месяцев мне довелось работать в должности агента по получению виз в Москве. Взаимодействовать приходилось с посольствами довольно узкого круга европейских стран. Однако, моего знакомства с данной проблемой оказалось достаточно, чтобы прийти к выводу: одинаковые задачи каждая страна решает по-своему. 
Шенгенское соглашение сделало возможным отмену паспортного и таможенного контроля между рядом стран. На сегодняшний день соглашение подписали 30 стран, но фактически договор об отмене пограничного контроля действует в 24 странах Европейского союза: Австрии, Бельгии, Дании, Финляндии, Франции, Германии, Исландии, Италии, Греции, Люксембурге, Нидерландах, Норвегии, Португалии, Испании, Швеции, Чехии, Эстонии, Венгрии, Латвии, Литве, Мальте, Польше, Словакии и Словении. 

Для выезжающих за рубеж россиян существенно и то, что наша страна отнесена к льготной категории государств, для которых стоимость консульского сбора за оформление однократной и многократной шенгенской визы унифицирована, и составляет 35 евро вне зависимости от страны, оформляющей визу (виза длительного пребывания – «Мультивиза» стоит 90 евро).
В этих условиях, удивительно наблюдать насколько по-разному может быть организован процесс получения права на въезд в страну! Ниже описаны особенности получения виз в посольствах некоторых государств.
Посольство Австрии
Ст. м. Кропоткинская, Староконюшенный пер., 1. 

Подача документов - 09.00-12.00  (пн.-пт.);

Выдача паспортов с визами - 14.30-16.00 (пн.-пт.).
Требования к документам для получения визы достаточно четкие, немотивированные отказы редки. Для поездок в гости, в деловую поездку, по делам науки, спорта, искусства и т.д., а также для туристов виза оформляется в течение 5 рабочих дней в случае своевременной оплаты консульского сбора.

На примём, для подачи документов можно записываться предварительно. Если это сделать, то в день визита не придётся стоять в очереди на улице, а можно будет сразу проследовать в довольно просторную комнату ожидания с десятком стульев. Внутри помещения, так или иначе, необходимо отстоять живую очередь.
Документы принимаются в 6 окошках, каждое из которых имеет узкую специализацию (например, поездками по частным вопросам занимаются в окне №1, а документы на бизнес-визы принимают в пятом окне). При этом, окошки отделены от комнаты ожидания прочной стеклянной стеной, за которую охранник пропускает ожидающих по одному человеку, по мере движения очереди.
Девушки-операционистки здесь очень вежливые и внимательные. Самое важное и приятное в их отношении то, что общение с ними длится до полного решения проблемы подающего документы. 

Неудобным моментом в работе посольства является то, что консульские сборы здесь не принимают. Оплатить же их можно в одном из трёх отделениях Райфайзен-Банк (я ездил по адресу: ул. Моховая, д. 7, (Бизнес-центр "Моховая 7", 1-ый этаж).
Посольство Словакии
Ст. м. Маяковская/ Белорусская, ул. Юлиуса Фучика, 17/19.
Подача документов - 9.00-12.00 (пн.-пт.); 

Выдача паспортов с визами - 14.00-15.00 (пн.-пт.)

Приём документов производится строго по графику, и никакие «записи» не действуют. Нередки случаи, когда отстояв в очереди до четырёх часов, люди оказывались так и не принятыми. По отношению к посетителям жёстко себя ведёт и охрана и (что самое неприятное) основная (из двух, осуществляющих приёмку документов) девушка-операционист (судя по языку и менталитету, словацкого происхождения).
В зале ожидания 4 окна, причём в одном из них принимают только турагентства (с большим количеством документов), а также взимают консульские сборы. Из трёх остальных окон работает лишь одно. От основного пространства в зале оно отделено двумя желтыми полосками краски (или скотча), что создаёт полную иллюзию демаркационной линии. 
Общая атмосфера в Словацком посольстве по какой-то причине заметно напряжённая. У людей, сдающих документы на получение визы, отмечается устойчивое ощущение себя в роли просителей. 
Посольство Польши
Ст. м. Баррикадная/ Белорусская, ул. Климашкина, 4 

(вход со стороны Б. Тишинского пер.).
Подача документов - 9.00-13.00 (пн.-пт.); 

Выдача паспортов с визами - 15.30-16.15 (пн.-пт.) 

Порядок подачи документов в посольство Польши выделяется уже тем, что очередь приходится отстаивать дважды! Первая очередь – за право пройти за ограду и передать девушке в одном из трёх окошек документы для просмотра и сортировки (последнее, на практике, весьма удобно). После этого – внимательный досмотр на наличие опасных металлических предметов и проход собственно на территорию посольства. 
Здесь Вы попадаете в весьма цивилизованные условия – просторный зал с высокими потолками и обилием стульев. Оплатив консульский сбор, необходимо снова занять очередь, теперь уже непосредственно на сдачу документов (при этом, перед Вами могут оказаться те, кто стоял сзади Вас еще до входа на территорию Польши). Приём документов осуществляется в 3-5 окошках и протекает уже значительно динамичнее. Во всяком случае, Вы понимаете, что уже в любом случае Ваше обращение будет рассмотрено.
Посольство Швеции
Ст. м. Университет/ Киевская, ул. Мосфильмовская, д. 60.
Подача документов - 9.00-13.00 (пн., вт., чт., пт.); 

Выдача паспортов с визами - 16.00-17.00 (пн., вт., чт., пт.).
Швейцарское посольство на фоне прочих приятно выделяется тем, как хорошо здесь всё продумано и организовано!
Вся процедура протекает в одном большом помещении, сильно напоминающем культурно организованный зал ожидания. Половину зала занимают 5 или 6 рядов жёстких кресел, расставленных как в кинотеатре. Вдоль всего зала тянутся чёткие, строгие и укомплектованные всем необходимым кабинки (напоминающие те, что находятся в пунктах международных телефонных переговоров).
Зашедший в помещение без подсказок находит слева от входа автомат, внешне (наверняка, и изнутри тоже) напоминающий те, что используются сегодня для пополнения телефонных счетов и оплаты прочих услуг. Здесь данный автомат приспособлен для выдачи талончиков с номером Вашей очереди. Для его получения Вам требуется лишь выбрать вид требующейся Вам визы – «частный визит», «туристическая», «деловая» и пр. Получив свой талончик, Вы, расположившись в кресле, спокойно (как нигде в других посольствах) занимаетесь своими делами – предаётесь мечтам о предстоящей поездке, читаете книгу или даже спите (!). Очередь свою пропустить сложно, в связи с тем, что она безапелляционно высвечивается на крупном табло, размещённом на стене перед креслами. Попытка, например, обойти Вас вне очереди (обычное дело, например в посольстве Словакии) здесь становится совершенно невозможной и бессмысленной. 
Общение в процессе передачи документов протекает исключительно дружелюбно и лояльно. О посольстве остаются приятные впечатления.

Многократно посещая посольства перечисленных выше стран, я снова и снова недоумевал: почему такая простая и предельно формализованная, казалось бы, задача, как получение разрешения на посещения страны, столь сильно отличается у стран единой Шенгенской зоны! Национальные особенности или пресловутый человеческий фактор тому причиной? Для себя я решил, что всё дело в человеке. Желаю Вам встретить по возможности больше человечности в решении «бумажных» вопросов!
