1. 

Вы помните тот феноменальный резонанс, который вызвал в народных массах первый Quake?  Чемпионаты по deathmatch’ам, обсуждения нового оружия в Armagon’e, книга «Санитары подземелий» написанная известным переводчиком и публицистом Гоблином по сюжету игры? Да, это была настоящая революция в 3D-action играх – плавные движения героя, полигональные модели, динамические источники света. Джону Кармаку посчастливилось создать хит на все времена, давший миру киберспорт и много чего еще.
Успех надо было закреплять. Мелкие поделки типа X-Man Apocalypsis этой функции никак выполнить не могли. И тогда новый, почти никак не связанный с Quake шутер, разработанный ID Software, назвали Quake 2. В нем другие противники и другой сюжет.  Но атмосфера – та же.
2.  

В отличие от первого Quake, это не классический шутер по принипу «всех убил – дошел до выхода – перешел на другой уровень».  В нем присутствует даже некая претензия на квест: несколько игровых пространств делятся на подуровни, на каждый из которых – своя миссия: повернуть определенный рычаг, взять некий артефакт. Есть и памятная нам по Hexen возможность перемещаться по уровневой лестнице вверх-вниз, а не все время вверх, как в большинстве трехмерных экшенов. Чтобы завершить игровое пространство, необходимо выполнить финальное задание – например, убить огромную летающую тварь по имени Big Gun.
Сюжет игры, прямо скажем, не блещет новизной.  На нашу планету напали злые и отвратительные инопланетяне, именуемые строгги (Strogg). Естественно, земляне просто так не сдаются и отправляют на планету строггов оперативный спецотряд, дабы покрошить гадов и восстановить справедливость. Гады оказались тоже не пальцем деланными и в свою очередь покрошили большинство доблестных землян, едва только те вошли в атмосферу планеты. Как вы, наверное, уже догадались, ваш персонаж – единственный выживший солдат и именно на его мощные плечи возложена отвественная миссия спасения Родины и уничтожения строггов вместе с их лидером Макроном.

Арсенал оружия, с помощью которого вам нужно вразумлять распоясавшихся инопланетян, также вполне традиционен. Пистолет, шотган, супершотган, автомат, пулемет, grenade launcher, rocket launcher, рэйлган, BFG – все это мы видели во многих  3D–шутерах. Большинство эквипмента знакомо нам по Quake – в частности, в игре есть знаменитый Quad Damage, «четырехкратный ущерб», увеличивающий силу вашего оружия в четыре раза.

По сравнению с предтечей, графика Quake 2 отличается насыщенностью и детализированностью: типовые выключатели выглядят более эффектно, а часто они заменены, например, на компьютеры с задвигающимися клавиатурами или еще на что-нибудь.  Уровни тоже более продуманы: начиная играть на стандартной инопланетной базе, вы попадаете то в подземные шахты, кишащие всякими мерзкими тварями, то в пещеры, набитые ими же, то в прекрасно нарисованные горные лабиринты, то в роскошные дворцы.
Игра не дает расслабиться не  на минуту. В этом плане особенно радует огромное количество всевозможных уродов, прилетающих невесть откуда и нападающих с воздуха. Уроды зовутся Flyer’ами и способны испортить настроение надолго. Среди монстров также хочется отметить симпатичных чуваков по имени Medic’и – это такие четырехногие твари, быстро скачущие и высасывающие за пять минут все ваши жизненные силы. 
На мой взгляд, истинный фанат 3D-резни не может позволить себе пройти мимо этой игры. Пусть мы это все уже видели много раз. ID Software – это знак качества. И Quake 2 – прекрасное произведение отцов трехмерных битв. 
