Поисковые системы: оптимизация и реклама
В современном мире огромное количество людей пользуется услугами всемирной сети Интернет.  Как разобраться в этом море информации, где и как ее правильно отыскать в возможно короткие сроки? Это становится возможным только при наличии специальных поисковых систем.

На веб-страницах находится весь объем информации, они, в свою очередь, собраны в веб-сайты, и у каждого такого сайта есть свой реальный владелец. Он заинтересован в доходе от этого сайта, а доход напрямую зависит от посещаемости его пользователями. Последние должны при помощи поисковой системы как можно быстрее попасть на необходимую страницу и найти требуемые данные. В этом им помогут навигационные сервисы, которые распределяют количество пользователей по страницам Интернета.
На сегодняшний день при огромном числе пользователей, исчисляющемся миллионами, поисковых систем гораздо меньше, от силы несколько десятков. Вот почему для пользователей так велико их значение.

У каждого пользователя Сети есть несколько любимых им и часто посещаемых адресов поисковых систем. Они простые и легко запоминающиеся. В Рунете достаточно знать координаты хотя бы одной из главных поисковых систем — Yandex,  Rambler и  Google — и вы уже не будете чувствовать себя в Сети, как потерпевший кораблекрушение посреди океана в лодке без весел. 

Поисковые системы пользуются большим спросом у пользователей  в связи с тем, что являются своеобразным хранилищем информации, а также регулируют ее предложение, отправляют людей на одни сайты... и не отправляют на другие.

Важно, чтобы сайт оказался в числе тех, на которые по​исковые системы отправят посетителей. От этого зависит успех бизнеса в Сети.

Необходимо, чтобы информацию можно было легко найти в поисковых системах. Это обеспечит приток новых посетителей, которые могут стать постоянными читателями  и покупателями предлагаемых на сайге товаров и услуг.
Самым старейшим поисковиком на настоящий момент является Rambler, а самым популярным – Яндекс. Об этом говорит следующая статистика: на нем зарегистрировано более семидесяти семи тысяч веб-сайтов.  Та же статистика утверждает, что из ста пользователей, посещающих первую страницу, на вторую переходят редко, на третью совсем мало, а дальше практически не идут. Эти посещаемые пользователями первые странички называются зоной видимости сайта в поисковиках.

Поисковые системы обязательно проверяют свои конечные  результаты, которые должны соответствовать единым стандартам. Они обязательно должны быть объективными.  Сортировка результатов поиска - секрет поисковых систем.

Поисковые системы действуют автоматически, сотрудники систем не оценивают все страницы. Да это и нереально, ведь поисковики содержат огромное количество веб-страниц.

И здесь необходимым становится продвижение и раскрутка сайтов, попадание последних в зону видимости. 

Нередко при этом возникает такая проблема, как спамдексинг. Заключается она в следующем: разработчики поисковиков вступают в конфликт с хозяевами сайтов, готовыми «черными» путями вывести свой сайт на первые страницы. Это, конечно, возможно, но ненадолго. В дальнейшем такой сайт может быть и вовсе исключен из списка поисковика. 
Лучше и правильнее использовать «белые» методы продвижения сайта, которые заключаются в изменении характеристик сайта,  точном выборе ключевых слов, изменении параметров… Результатом будет попадание сайта в на первые страницы поисковика. В этом и заключены приемы поисковой оптимизации, продвижения и раскрутка веб-сайта. Нужно верно отбирать поисковые запросы и проводить комплекс мероприятий по улучшению видимости сайта в поисковиках, проводить коррекцию результатов поиска, давать правильную оценку эффективности продвижения.

Невозможно полностью обойтись без риска при проведении поисковой оптимизации быть полностью исключенным из индекса.Если это происходит, и сайт исключается из бана, его уже нельзя обнаружить в поисковике. Эта санкция применяется к сайтам, пользующимся «черными» методами продвижения, спамдексинга.
Структура сайта должна быть проста, понятна и доступна пользователю, иначе он, не разобравшись, уйдет на другой сайт. Все ненужные статьи, заголовки, картинки, весь «мусор» не должен засорять сайт. Главная цель посещения сайта – получение нужной информации в полном объеме. Если этого не происходит, то владелец сайта получит пустой трафик.
Во многом посещаемость сайту делает его реклама. Это одно из важнейших средств продвижения сайта.  Иногда хозяин сайта покупает размещение сайта на первых страницах поисковика. Это будет поисковая реклама, которая, собственно присутствует во всех поисковых системах и приносит неплохой доход. Способ оплаты, размещение рекламного материала, объем, количество, варианты в разных поисковых системах различны. Несомненно одно: заказав поисковую рекламу, можно  увеличить продажи того или иного товара или услуги. Однако, не следует забывать, что этот метод чрезвычайно дорог, а точнее самый дорогой, если прекратить платить, ссылки на сайт тут же будут удалены со страниц поисковика. 
Такая реклама иначе называется контекстной, и в России ведущие сервисы показа контекстной рекламы Яндекс, Директ, Бегун и Google AdWords. 

Цель любой поисковой системы- нахождение положительного ответа на запрос пользователя. Иначе информация,  предлагаемая пользователю в ответ на его запрос, должна соответствовать его интересам. Отсюда главный принцип работы вебмастера: сайты делаются для людей. Поэтому поисковые системы стараются на первых строчках показывать самые значимые, релевантные документы. Они фильтруют бесполезные  страницы, некачественные тексты, чрезвычайно огромные документы. 

Такие документы пользователю не нужны, ведь человек хочет найти четкий ответ на четкий запрос. Исходя из этого вебмастер, создавая страницы, старается поместить на них легко читаемый текст и от этого только выигрывает. Вот несколько правил, которых при этом нужно придерживаться: обязательное присутствие ключевых слов 

вверху страницы, правильная расстановка акцентов, использование цитат запросов, расположение ключевых слов как можно ближе друг к другу. Самыми главными частями страницы являются те, которые наиболее заметны пользователю и бросаются в глаза при открытии документа. Это может быть заголовок страницы, ее первый абзац,  первый подзоголовок… Предпочтение всегда отдается страницам, в тексте которых есть наиболее точное вхождение слов целевого запроса. Если же запрос включает в себя два и более слов, то основным считается тот документ, где эти слова расположены в таком же порядке, в каком их задал пользователь. 
Для того, чтобы успешно существовать и конкурировать, веб– сайт обязан справляться со своими обязанностями: привлекать внимание пользователей, партнеров, рекламировать и продавать. А для этого сайт нужно легко  находить в поисковых системах, он обязан быть в зоне видимости при ответе на нужные поисковые запросы. 
Миллиарды адресов и связанные с каждым адресом данные запомнить не в силах никто. Поэтому сегодня невозможно себе представить, каким был бы Интернет без навигационных сервисов, которые дают реальную возможность, не зная адресов, разыскать страницу с нужной информацией.

