                    Суперкомпьютеры совершили очередной БУМ в мире компьютерной техники!

Буквально несколько часов назад на официальном сайте правительства США появилось поистине сенсационное заявление! Конфиденциальный источник в Белом Доме сообщил репортерам «Вашингтон пост» о том, что Национальный Научный Фонд США, собирается передать компании IBM один из самых больших по своей стоимости проектов. Сообщается, что контракт, который подписан и должен быть реализован - это ничто иное, как заказ на строительство одного из самых быстрых в мире компьютеров! Этот суперкомпьютер должен быть построен в Национальном Центре использования суперкомпьютеров, который размещается на базе Иллинойского университета в Эрбана-Шампейн. Гарантию того, что с финансовой стороны не будет никаких проблем, дал Центральный Национальный Банк США. По словам Грегори Стедфордса (специалиста по связям со СМИ этого банка) на строительство суперкомпьютера будет выделено около 250-300млн. долларов, что же касается последующего содержания (профилактики и наблюдения за нормальной работой ПК), банк выделит более 400 млн. долларов. 
Не прошло и нескольких часов, не был напечатан даже тираж газеты с этой новостью, когда на большинстве американских компьютерных сайтов, сообществ и клубов, во всю обсуждались возможности нового Суперкомпьютера. Этого нового монстра компьютерной индустрии прозвали BC (Big Computer), что  в переводе с английского «Большой компьютер». Что касается технологической стороны BC, то его сенсационные возможности заключаются в том, что он может совершать одну тысячу триллионов математических операций в секунду (это называется петафлоп).
Просто уму непостижимо! На сегодняшний день рекордсменом по стоимости считается японский суперкомпьютер Earth Simulator, это специализированная машина, способная совершать 35 триллионов математических операций в секунду, или 35 терафлопов. Строительство Earth Simulator обошлось в 350-400 миллионов долларов. Его эксплуатация по сей день стоит от 500 миллионов до одного миллиарда долларов. 


Но самый главный бум даже не в стоимости или оперативности нового суперкомпьютера, а в том, что за право построить его разразилась настоящая борьба (не на жизнь, а насмерть). Многие аналитики компьютерного рынка считали, что многомиллионный контракт уже в кармане у Пентагона, а точнее его отделения по передовым оборонительным исследовательским проектам, и вдруг его заполучила ИБМ. Считалось так же, что компьютер должен быть установлен на территории штата Пенсильвания и вдруг такая резкая смена ориентиров. Как считают многие американские эксперты, правительство решило не создавать образ того, что новые суперкомпьютеры могут использоваться только в военных целях и решили показать свой дружеский и миролюбивый характер, установив BC в штате «технических новинок и ученых».

Таким образом, эксперты в области компьютеризации делают вывод,  что американские власти решили поднять престиж не только своих силовых структур, но и показать, что наука в СШа развивается не хуже, чем в Японии. Дело в том, что Японские разработки нового, третьего по счету суперкомпьютера, совпали с разработками в США, но американский  BC все-таки опережает своего японского «коллегу». Несомненно, что BC не сделает революцию в области суперкомпьютеров, но он станет новой ступенькам к вершинам совершенства.
