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Заголовок статьи:  

Вариант 1: Как справиться с жизнью? 

Вариант 2: Большой выход на работу
Вступление:

 Я часто получаю письма от женщин. Одно из них послужило темой для этой статьи.

«Мне 32 года. Двое детей: 12 и 4 года. 12 лет сидела дома с детьми. Два месяца назад была вынуждена пойти на работу. Теперь жизнь превратилась в кошмар. Домашняя работа никуда не делась, времени поиграть, да и просто поговорить с детьми абсолютно нет. Могу только наорать, чтоб оставили меня в покое. Жутко устаю. На работе волнуюсь, что не могу дольше остаться, чтоб показать свое рвение, как это делают все остальные в офисе. Когда же остаюсь, волнуюсь, что прихожу за ребенком поздно в садик. Воспитательница недовольна. А тут еще муж со своей половой жизнью. Мне ничего уже не надо и ничего не хочется. У него истерики по этому поводу. Уступаю, но это ужасно. Что делать?»
Кто последний на прием к психологу?
Крик души в письме очевиден. Когда такой текст помещается на каком-нибудь форуме или блоге, то ответы посетителей делятся на несколько категорий. Одни начинают давать советы. Другие жалеть или подбадривать. Находятся и те, кто осуждает. У каждого из нас свой опыт или свои убеждения. И со стороны часто кажется, что решение чужой проблемы лежит на поверхности. 

Так ли это на самом деле. Используя свой опыт психолога и личный опыт работающей многодетной мамы я расскажу о том — на какие подводные камни наткнулась автор этого письма. Однако помните, что готового решения, одинакового для всех просто не существует. Поэтому примите к сведению все, что написано ниже. Сделайте выводы. И поступайте так, как сочтете нужным.
Время принятия решения

В жизни каждого человека неизбежно бывают этапы, преодоление которых связано с психологическими кризисами. У детей такие кризисы обусловлены определенными этапами взросления и часто сопровождаются непослушанием, упрямством или негативизмом. Однако детские кризисы предсказуемы, поскольку возникают примерно в одном и том же возрасте: кризис одного год, 3 лет, 7 лет, подростковый кризис (11–12 лет) и кризис юношеский.

Кризис возраста может случится и у взрослого человека, однако эти периоды обусловлены не только возрастными изменениями, но и психологическими проблемами, а  так же различными жизненными ситуациями, которые могут возникнуть в любом возрасте. 

Причина кризиса кроется в неудовлетворенности собственной жизнью. Человек видит, что мир изменился, а он — нет. В идеальном варианте человек предпринимает усилия и выходит на новый уровень жизни, сохраняя при этом душевное равновесие.

Но в том случае, если психологическое состояние оставляет желать лучшего — взрослый человек может превратится в неуправляемого капризного ребенка или в упрямого подростка. Он не слушает чужого мнения, не принимает во внимание веские аргументы и стремится к тому, чтобы все делать наперекор. И тогда выход на работу становится мучением. 
Мы вынуждаем, нас вынуждают…

Героиня нашего рассказа пишет о том, что выход на работу был «вынужденным». Мы не знаем — что именно стало вынуждающим фактором. Стремление реализоваться профессионально? Потребность заработать денег? Или желание доказать кому-то, что она тоже может работать?

Давайте подумаем о последней причине. Желание что-то доказать возникает, когда встречаются две «половинки»: собственное неудовлетворение и чей-то, пусть невольный, упрек. Срабатывает по сути подростковая реакция: «Ах так, ну я вам сейчас покажу!» При этом времени на обдумывание ситуации и на принятие взвешенного решения обычно не бывает (как у подростка — сначала делаю — потом думаю). Выход на работу происходит стремительно. В расчет не принимаются никакие аргументы. Есть только одна мысль: «Я сейчас вам всем вам покажу!» Результат — малопривлекательная работа в офисе далеко от дома с высокими требованиями и небольшой зарплатой.

Желание заработать дополнительные деньги — это довольно частый мотив, вынуждающий домохозяйку искать счастья в офисе. Однако справедливости ради нужно заметить, что тот, кто хочет получить только деньги в конце концов получает только деньги. Выход на работу, которая не соответствует вашим интересам и способностям, которая не позволяет вам расти, развиваться и реализовываться — оставит вас в проигрыше, хотя и с деньгами. Морального удовлетворения эти деньги не принесут. Скорее наоборот.

Вариант, при котором домохозяйка решает реализоваться профессионально, к нашей ситуации, похоже не относится. Реализоваться можно только в любимом деле. Мало кому удавалось добиваться профессиональных высот, работая из под палки. Наиболее частое заблуждение заключается в том, что работая на нелюбимой работе можно заработать денег. И уже потом, имея средства, заняться тем, что больше придется по душе. К сожалению для большинства это время освобождения никогда не наступает. 

Домашняя работа никуда не делась

Могу только согласиться с этим утверждением. Выходя на работу женщина добровольно решается на то, чтобы нести двойную нагрузку. И здесь многие бывшие домохозяйки совершают одну огромную ошибку.

Внутри себя они решают, что если частично возьмут на себя обязанности по материальному обеспечению семьи, то муж автоматически разделит с ними их домашние заботы. Однако большинство мужей об этом даже не подозревает.

Поставить мужа перед фактом и обязать его делать то, от чего он был свободен последние 10-12 лет (а возможно и всю свою жизнь) просто невозможно. Согласие супруга на разделение домашних обязанностей должно быть добровольным. В противном случае выход на работу будет не помощью, а разрушением семьи.

Возможно стоит пересмотреть свое отношение к домашней работе. Есть вещи, которые можно делать реже или отказаться от них вовсе. Стерильная чистота в доме — это не самый важный фактор счастливой семейной жизни.
В доме есть подросток — часть своих обязанностей можно переложить и на него. Конечно, если до этого вы всегда сами убирали за ним одежду или собирали его вещи в школу, то сделать это будет трудно. 

Нет времени на детей

После выхода на работу проводить с детьми столько времени, сколько вы проводили с ними будучи домохозяйкой, станет невозможно. Однако не до такой степени, чтобы утратить возможности с ними поговорить.

Естественно, если вы приучите своего школьника к тому, что всегда, от начала и до конца делаете с ним все его уроки, то перевести его на автономный режим занятий будет очень трудно. Приучение к самостоятельности занимает много времени. 
Что касается разговора, то для того, чтобы он состоялся нужно только желание. Самый задушевный разговор с ребенком может произойти во время совместного приготовления ужина. Даже четырехлетний малыш вполне может справится с простейшими поручениями. Детская помощь на кухне — неплохой способ приучения к самостоятельности. Это важное время для совместной деятельности и общения.
По собственному опыту знаю, что бывают скверные дни, когда говорить очень трудно. Лучший способ — честно признаться ребенку в том, что происходит. Рассказ о своей работе, о чувствах, которые вы испытываете, о том, что вы устали, поможет вам построить доверительные, близкие отношения с ребенком. В ответ он расскажет о своих проблемах или радостях — и общение состоится.
Подумайте — что на самом деле мешает вам общаться. Это усталость? Или вы непременно хотите посмотреть два вечерних сериала? Стоит помнить о том, что телевизор создает всего лишь иллюзию того, что где-то есть спокойная и абсолютно беззаботная жизнь. А часто приключения героев сериала становятся интереснее, чем собственная жизнь и даже … собственная семья.

Когда я устаю — я волнуюсь, а когда я волнуюсь — я устаю

Не существует людей, которые никогда не устают или никогда не волнуются. Однако, если вы расставили в своей жизни приоритеты, то волнений становится меньше. Если вы решите, что вам необходимо задерживаться на работе, то найдите способ забирать ребенка из сада силами других членов вашей семьи. Можно периодически просить об этом соседку, чей ребенок ходит в детский сад вместе с вашим. 
Если вы не видите смысла в том, чтобы соревноваться с коллегами в том кто кого пересидит вечером на работе, то смело уходите по окончании рабочего времени. Показное рвение не помогает работе. Если вы уверены в том, что провели рабочий день с пользой для работодателя — у вас есть законное право покинуть рабочее место вовремя.

Приду домой — там ты сидишь
Только в самом конце письма начинаешь понимать — как глубоки проблемы в этой семье. Секс воспринимается женой, как тяжелейшая обязанность. Судя по тону письма — доверительных отношений с мужем нет. И решение любого вопроса заканчивается ссорой.

Вполне вероятно, что непростые отношения с мужем и заставили автора вопроса искать счастья в офисе. И решиться на возвращение в роль домохозяйки — означает признание своего «поражения».

Давать советы — неблагодарное дело. Но если вы чувствуете, что в вашей жизни все идет не так как хотелось бы и выход на работу сделал вас несчастной, а отношения в семье — конфликтными, то есть повод задуматься о том, что происходит. 
Работать или не работать — каждая женщина решает для себя сама. Если вы сомневаетесь в правильности своего решения —  обратитесь за помощью к специалисту. Если ваша ситуация напоминает ту, что мы описали — запишитесь на прием к психологу. Поняв себя вы сможете найти разумный компромисс между семьей и работой.
