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Наша Миссия

Небеса Нисходят на Землю Сегодня!

Философия компании «Всегда молодой» утверждает, что жизнь базируется на трех ключевых принципах:  здоровое тело, здоровый разум и здоровый дух.  Данный сбалансированный подход поможет вам достигнуть «Абсолютного благосостояния» и жить насыщенной, полной и целенаправленной жизнью.

Взаимосвязь между данными Тремя Основополагающими Принципами Здоровья очевидна. Формулы «Всегда молодой» пропагандируют здоровый образ жизни. Отдельные здоровые индивидуумы – это строительный материал для здоровых семей и здоровых отношений.  Разделяя принципы компании Всегда молодой»  с другими, Вы получаете возможность сделать ценный вклад в жизнь и развитие общества.

Заказать прямо сейчас

http://alwaysyoung.us/whatisalwaysyoung.shtml
Что такое Капсулы Стволовых Клеток «Всегда молодой»?

Не все стволовые клетки создаются одинаковыми

Капсулы стволовых клеток «Всегда молодой»  –  это наиболее технологически развитая и уникальная  Питательная Добавка, которая когда-либо была создана! Ее активные компоненты:  Экстракт  Стволовых Клеток Живой Овечьей Плаценты и Экстракт Семян Грейпфрута – активируя высокий уровень метаболизма в организме, хорошо им усваиваются, обеспечивая скорые и заметные результаты. 

Наш продукт уникален тем, что в капсулах содержатся амниотические эпителиальные клетки, берущиеся из плаценты (последа) овцы. Эти амниотические эпителиальные клетки образуют поверхностный слой, обычно находясь на самом эмбрионе.

Исходя из иммуногистохимического и генетического анализа, амниотические эпителиальные клетки обладают способностью адаптироваться ко всем трем органическим слоям тканей: эндодерме (печень, поджелудочная железа), мезодерме (миокард), и эктодерме (нервные клетки) – что делает их полезным и незаменимым источником стволовых клеток для клеточной трансплантации и регенеративной медицины.

Эмбриональные Стволовые клетки (ЭСК) уникальны, ввиду своей «плюрипотенциальности»  – способности адаптироваться к разнообразным клеткам в организме  – и обладают огромной заживляющей  силой в процессе лечения поврежденных и нездоровых органов.  Вдобавок, эти амниотические эпителиальные клетки содержат такой характерный для стволовых клеток компонент  как октамер-связующий протеин (Oct-4) и «бессмертный» ген Наног. До момента открытия гена Наног ученые не подозревали, что стволовые клетки обладают способностью самообновляться  и превращаться в новые клетки практически любого типа. 

Ген Наног, найденный в ЭСКх, считается «олигогеном» (основным геном), координирующим другие гены, позволяя, таким образом,  стволовым клеткам бесконечно размножаться, сохраняя при этом способность к адаптации. Данный ген получил имя Наног, в честь страны из кельтских мифов, называвшейся Тир-Нан-Ог, жители которой всегда оставались молодыми. 

Живые стволовые клетки, извлеченные из овечьей плаценты, являются богатейшим, когда- либо зарегистрированным, источником питательных веществ, факторов роста и биоактивных цитокинов. Доверяясь нашей проверенной технологии и методу безопасного извлечения, мы способны предложить вам блага этого неиссякаемого фонтана молодости, помещенного в одну капсулу для вашего удобства, с целью обогатить, продлить и добавить к вашей жизни ценные года!

Мы используем плаценту только новозеландских овец, которые выращиваются исключительно в медицинских целях в специально спроектированных фермерских домиках. Овцы являются лучшим вариантом для нас, так как они не могут болеть раком либо СПИДом, а также обладают лучшей иммунной системой, по сравнению с другими животными.  Эти овцы растут в охраняемой окружающей среде, получая большое количество Любви, Пищи и Заботы, и  никогда – антибиотиков, гормонов либо химикатов.   Мы можем собственноручно контролировать их жизненные условия, устраняя все негативные для их здоровья факторы.

Ни одна овца не получает повреждений при извлечении стволовых клеток из их плаценты!

Экстракт семени красного грейпфрута  один из наиболее мощных антиоксидантов, нейтрализующий факторы старения, образуя свободные радикалы в организме.  Экстракт семени красного грейпфрута – это антибактериальное, антивирусное и противовоспалительное вещество.

Капсулы стволовых клеток «Всегда молодой» производятся в Новой Зеландии, используя передовые технологии и метод хранения при криогенной температуре, при помощи которых производится БИОЛОГИЧЕСКИ АКТИВНЫЙ экстракт, получающийся из живых стволовых клеток овечьей плаценты. Наши капсулы – это Первый и Единственный продукт, который помещает живые стволовые клетки овечьей плаценты в капсулы, этим сохраняя их активность, будучи единожды абсорбированы. 

Капсулы стволовых клеток «Всегда молодой» содержат высокую концентрацию (14,000мг в одной капсуле) стволовых клеток овечьей плаценты в виде Сухого Экстракта, который так же Биоактивен  и Эффективен, как и сама живая овечья плацента.

Терапия Живыми Стволовыми Клетками – единственная в мире процедура, которая прошла испытание на безопасность  и эффективность, замедляя процесс старения и заметно помогая возвращать здоровье, жизненные силы, физическую энергию и молодость.

Капсулы живых стволовых клеток – это наиболее усовершенствованное и передовое воплощение данной терапии, доставляющееся без посредства распространителей.

«Всегда молодой» Специально Создан Для Вас,  основываясь на результатах исследований и достижений ведущих Новозеландских Клиник и Лабораторий за более, чем 10 лет.
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Наша революционная технология

«Всегда молодой» является пионером в области изготовления биологически активных добавок.

Используя собственные  запатентованные нанотехнологии,  мы способны  обеспечить вас продукцией, созданной по непревзойденной усовершенствованной формуле, с возросшим  в них, как результат, числом  биоактивных действующих питательных веществ. 

Капсулы Стволовых клеток «Всегда молодой» были созданы с целью улучшить среднестатистические качество и долготу человеческой жизни. 

Следуя своим долгосрочным целям по достижению научного и практического мастерства, мы открыли  ряд  производственных передовых технологий высшего качества:

Нанотехнологии:  Технология, позволяющая  улучшать и усиливать использование проверенного и сформировавшегося опыта мирового класса, при помощи запатентованной системы Нано-обеспечения, которая, в свою очередь, изменила целую парадигму и совершила качественный скачок в  сфере обогащающего питания, основывающийся на достоверных фактах. 

Биоаккумулирование (бионакопление): технология, открывающая, развивающая и производящая такую продукцию, которая изменяет настоящее представление о работе биологически активных добавок и функциональных продуктов питания, поставляя определенное количество питательных веществ для непосредственного и длительного бионакопления.

Технологическая основа: суть достижения в развитии и оптимизации новой патентованной технологической базы, использующейся для микро-извлечения и обработки биоактивных веществ из плацентарной ткани.

Только в течение последнего десятилетия ученые обнаружили, насколько Стволовые клетки могут  нам помогать восстанавливать  поврежденные клетки любой части организма!

(более подробную информацию ищите на наших страницах Стволовые клетки в СМИ и Научные Исследования Стволовых клеток )

Они также выяснили, что Стволовые клетки могут извлекаться из ОВЕЧЬЕЙ ПЛАЦЕНТЫ: органическая культура, состоящая из рассредоточенных  клеток цитотрофобласта как эмбрионального, так и материнского происхождения, с  некоторым количеством хорионических ворсинок, децидуальных клеток, эндотелиальных клеток. 

В добавок ко всему, только после завершения «Человеческого Геномного проекта» ученые открыли, что наши, человеческие гены, чрезвычайно похожи на гены овец. Это привело к открытию целых Медицинских Ферм на территории Новой Зеландии, где эти здоровые овцы и выращиваются исключительно  для вышеупомянутых целей. Как окружающая среда, в которой обитают эти овцы, так и пища и  их здоровье – все тщательно контролируется, чтобы ликвидировать появление любых возможных факторов, негативно влияющих на их здоровье. Данные овцы окружены естественной природной заботой и не получают никаких антибиотиков любые другие вещества химического происхождения.  Эти овцы являются лучшим выбором компании «Всегда молодой», т.к. они не являются переносчиками  каких-либо болезней, а также обладают усиленной иммунной системой. 

Начиная всего лишь с 2004 года, когда Технология Модифицированных продуктов Питания сделала  возможным  совмещение и смешивание различных ингредиентов и совместно с улучшенной технологией Криосохранения мы получили наиболее желаемый эффект, применимый к Капсулам Стволовых Клеток «Всегда молодой». 

Все вышеупомянутые достижения осуществляются командой выдающихся ученых и ведущих клинических врачей  мирового класса  из прославленных медицинских, фармацевтических институтов, а также академий занимающихся вопросами питания. Компания «Всегда молодой» владеет собственной запатентованной БАД технологией, разработанной в эксклюзивном сотрудничестве с крупнейшим исследовательским, совершенствующим и промышленным оборудованием Новой Зеландии. Наша команда квалифицированных и опытных менеджеров была ответственна за запуск нескольких успешных проектов, а также наша Научная Консультативная Коллегия бала задействована в процессе разработки и продвижения на рынке более чем 800 различных космецевтических, фармацевтических и БАД продуктов. 
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Что я могу ожидать?

Ежедневно принимая Капсулы Стволовых Клеток «Всегда молодой», вы поможете своим суставам и позвоночным дискам стать подвижнее, увеличите количество энергии в своем организме, вновь обретете готовность и жажду брать от жизни лучшее, повысите физическую активность, возродите сексуальное желание, приобретете молодой образ  и юное состояние души, излучающиеся как изнутри вашего тела, так и извне.  Капсулы стволовых клеток «Всегда молодой» помогут сделать ваш взор более ясным и открытым, а также улучшат  тон, текстуру, состояние и цвет вашей кожи. Систематическое применение Капсул Стволовых Клеток «ВМ» также поможет вам:

Омолодиться и повернуть вспять процесс старения

Вновь зарядить энергией клетки, ткани и органы

Восстановить подвижность и вернуть легкость движений

Укрепить свою иммунную систему

Улучшить память, расторопность и остроту ума

Очистить поры и увеличить сияние кожи лица

Приобрести плотность,  эластичность и гладкость своей кожи

Уменьшить мимические и другие морщины

Обрести более глубокий и расслабляющий сон

Улучшить кровообращение

Повысить выносливость и сопротивляемость

Усилить свое либидо

Разнообразить сексуальную жизнь

Облегчить предменструальные симптомы и решить другие проблемы, связанные с женским здоровьем

Стабилизировать вес до нормального уровня

Увеличить мышечный тонус

Уменьшить стресс

Вдохновлять ваш дух

Наполнить смыслом вашу жизнь

Предотвращать  телесные боли 

Восстановить здоровое пищеварение

Прийти к регулярному самоочищению организма

Нормализовать РН баланс

Сократить озабоченность и беспокойство

Вернуть ощущение спокойствия и гармонии

Повысить самооценку и чувство собственного достоинства

Улучшить усвоение питательных веществ

Всегда пребывать в приподнятом и бодром настроении…

… а также множество других преимуществ для вашей красоты и здоровья, число которых слишком велико, чтобы быть здесь упомянутым. 
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Показания для применения

Если вы ответите положительно хотя бы на три поставленных вопроса, то капсулы стволовых клеток – для вас!

Определяющий тест

1. Повышенный стресс – и неспособность управлять им

2. Недостаток энергии, истощение, отсутствие мотивации

3. Выглядите и чувствуете себя старше, чем это есть на самом деле

4. Симптомы простуды длятся дольше, чем неделю

5. Апатия, непродуктивность, болезненное состояние

6. Отсутствие интереса к общественной жизни

7. Пристрастие к еде, алкоголю, наркотикам

8. Чрезмерное беспокойство и чувство горечи

9. Проблемы со сном

10. Чрезмерное прибавление в весе или неспособность сбросить лишний

11. Депрессия, озабоченность, злоба, раздражительность…

12. Проблемы с кожей, аллергия, наличие ломких ногтей

13. Запоры, образование газов, несварение

14. Мигрени, головные боли, боли в мышцах

15. Низкое половое влечение

16. Забывчивость и неспособность отчетливо и ясно мыслить

17. Боль в суставах

18. ПМС, задержка жидкости в организме, перепады настроения
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Как работает клеточная терапия?

Терапия Живыми Стволовыми клетками начинается с отбора плацентарной ткани. Многолетний опыт показал, что овцы являются лучшими донорами среди животных ввиду своей выносливости и энергичности, а также благодаря сильнейшей иммунной системе и природной устойчивости к заболеваниям. Белки овец особенно хорошо совместимы с человеческим организмом и не провоцируют при этом противодействующих реакций иммунной системы. 

Стволовая клетка – это основная строительная единица человеческого организма (аналогичные стволовые клетки провоцируют рост каждой клетки, органа и ткани в твоем теле). В отличие от обычной клетки, которая отвечает лишь за размножение и образование клеток такого же типа, стволовая клетка – плюрипотентна. Размножаясь, она может образовать клетку любого вида, из 220 присутствующих в человеческом организме. Стволовые клетки также обладают способностью к самообновлению – они могут воспроизводить самих себя великое количество раз. 

У стволовых клеток отсутствуют антигены, и поэтому они не воспринимаются телом, в которое они имплантируются, как инородные. Эти молодые клетки как бы накладывают отпечаток своей силы и энергии на стареющие, уставшие и вырождающиеся клетки, тем самым стимулируя их для обновленного эффективного функционирования. Вдобавок к общему физическому восстановлению, поддержанию здоровья, и продления жизненного цикла, Терапия Живыми стволовыми клетками повлияет и заметно улучшит ваш внешний вид – лицо, а значит его цвет, текстура и состояние кожи, будет выглядеть более молодыми и здоровыми; а тело – подтянутым, стройным и более гибким. 

Для создания капсул стволовых клеток «ВМ» используется исключительно овечья плацента, не причиняя при этом никакого вреда самим животным. Капсулы стволовых клеток  «ВМ» – это первая в своем роде и единственная добавка клеточного состава, созданная уникальным способом для внутреннего потребления внутрь оральным путем.
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История Терапии Живыми Стволовыми Клетками

История лечения болезней, использующая клетки и ткани организма, стара так же, как и история медицины сама по себе. Упоминания о ней можно найти в самом известном египетском медицинском  папирусе Джорджа Ебера, в письменах древнегреческого философа Аристотеля. Будучи использованной в Китае уже 1400 лет назад Терапия Стволовыми Клетками считалась «Фонтаном молодости», однако, ввиду отсутствия в то время возможностей сохранять полезные свойства плаценты более, чем 30 минут  (время, в течение которого клетки остаются живыми), счастливая привилегия  использовать ценный Дар Природы в течение прописанного времени доставалась лишь членам королевской семьи.

В 1912 обладатель Нобелевской премии Алексис Карел впервые продемонстрировал восстанавливающий эффект молодых клеток, используя пример старых и вырождающихся. Мистер Карел заявил: «Надежда всего человечества полагается в предотвращении смертельных и ментальных заболеваний, а не в предупреждении симптомов ».

В 1931 отец современной клеточной терапии стволовыми клетками, профессор Пол Ниханс, открыл саму терапию совершенно случайно: один его коллега попросил Карела о помощи во время проведения сложной операции на щитовидной железе, во время которой  околощитовидная железа пациента была повреждена, и он мучился от предсмертных конвульсий; его состояние было критическим. Ниханс не обладал достаточным количеством времени для пересадки хирургического имплантата целой щитовидной железы. Поэтому, взамен, он подготовил клетки околощитовидной железы, взятых у теленка. Операция завершилась успешно. Данный случай привел к тому, что Ниханс полностью прекратил хирургическую трансплантацию непосредственно самих живых органов, заменяя их лишь инжектированными имплантатами.   

Вдохновленный великим нейрохирургом и нейроэндокринологом Кушингом, Ниханс в 1937 впервые имплантировал церебральные клетки, сначала гипоталамуса и гипофиза, а, начиная с 1948 года, расширил поле использования терапии, применяя ее на печени, поджелудочной железе, почках, сердце, двенадцатиперстной кишке, зобной железе и селезенке.

В 1949 году он продолжил работу, впервые инжектировав лиофилизированные (замороженные), клетки. Этими клетками лечился Папа Римский Пий XII. 

Однако, из-за непомерно высокой цены такого лечения, его восхитительными восстанавливающими свойствами могли воспользоваться лишь очень богатые и знаменитые представители того времени. Отец Пий XII был настолько доволен результатом лечения, что даже официально посвятил доктора Пола Ниханса в члены Папской Академии Наук, сделав его последним преемником сэра Александра Флеминга, первооткрывателя пенициллина.         

Многие знаменитости, политики и спортсмены мирового класса также пользовались преимуществами Терапии Живыми Стволовыми Клетками. Президент Эйзенхауэр и французский президент генерал де Голь получали стволовые клетки для поддержания своей силы концентрации и физической выносливости.  Конрад Аденауэр связывал свою способность и силы управлять ФРГ  именно с ними, несмотря на то, что ему уже было далеко за 90. Чарли Чаплин заявил, что капсулы позволили ему стать отцом двоих детей после 70 лет (одного в возрасте 71 года и второго – в 73 года). Пациенты, использующие клетки, говорят, что они помогают им продлить количество продуктивных лет и жить с максимальной эффективностью. Марлен Дитрих и Лени Рифеншталь также были твердыми сторонниками терапии. В настоящее время Терапия Живыми Стволовыми клетками используется тысячами Европейцев. 

В прошлом, единственным способом воспользоваться Терапией было посещение эксклюзивных клиник Швейцарии или Германии, где это стоило около 30 000$ – именно поэтому терапия держалась в строгом секрете и была открыта лишь для богатых и знаменитых. ДО НАСТОЯЩЕГО МОМЕНТА…

В течение последнего десятилетия ученые обнаружили, как стволовые клетки могут помогать нам восстанавливать поврежденные клетки любой части нашего организма. 

Второе, не менее важное, открытие было совершено в процессе Человеческого Геномного Проекта, когда ученые обнаружили, к своему удивлению, что гены человека невероятно похожи на гены овцы. 

После возникновения Крионики (Криосохранения) в 2004 году и того, как Технология  Модифицированных пищевых продуктов сделала возможным смешивать и сопоставлять различные ингредиенты, мы добились максимально желаемого эффекта.    

Все эти восхитительные научные открытия позволили нам создать уникальные Капсулы Стволовых Клеток «Всегда Молодой», содержащие экстракт стволовых клеток, который является эквивалентом живых плацентарных клеток, используемых  для знаменитых швейцарских инъекций.   

http://alwaysyoung.us/sheeplacenta.shtml
       Что такое стволовые клетки овец? 

Стволовые клетки, извлекаются из плаценты овец – органа, формирующегося у беременных млекопитающих, который необходим для питания и поддержания утробного плода. Посредством его кислород и питательные вещества поступают от матери к плоду.

На протяжении всей истории, человечество использовало невероятную укрепляющую мощь живых стволовых клеток из овечьей плаценты. В древнем Египте солдаты употребляли овечью плаценту, чтобы подготовиться к битве. В Китае плацента использовалась долгое время как тонизирующие средство для поддержания красоты, внутренних органов (например, почек) и как средство, усиливающее половое влечение. Во Франции она использовалась как средство возвращающее красоту. В некоторых культурах известна традиция приготовления супа из овечьей плаценты для только что родивших матерей, с целью восстановления потраченной энергии и избегания послеродовой депрессии. Сегодня овечьи плацентарные клетки являются излюбленным средством для тех, кто стремится поддерживать свою молодость и красоту.

Уникальные полезные свойства овечьих плацентарных клеток.

Такие овечьи клетки, извлеченные из плаценты животных – один из самых богатых когда-либо известных источников питательных веществ и иммунных со-факторов. Если она обладает таким количеством питательных веществ, чтобы насыщать развивающийся эмбрион, то только подумайте, как она может повлиять на вашу кожу и здоровье. Овечья плацента содержит такие ценные биологические вещества как  важнейшие аминокислоты, мелатонин, нуклеиновые кислоты (РНК и ДНК), СОД (Супероксид  Дисмутаза), гиалуроновую кислоту, антиоксиданты, иммунные сопутствующие факторы, ФАТ (фактор активации тромбоцитов), плацентарные пептиды, ЭРФы (Эпидермические Факторы Роста), другие стабилизирующие показатели и уникальные СКАФы (факторы, оживляющие и активирующие стареющие клетки), и т.д.

· СОД является очень мощным противоокислительным энзимом, который защищает клетки от разрушения свободными радикалами и предотвращает чрезмерное развитие меланина, вещества, которое провоцирует появление пигментации, возрастных пятен и точек, а также неровного цвета кожи. СОД нейтрализует свободные радикалы, которые также способствуют образованию пигментации.

· Гиалуроновая кислота стимулирует скорое заживление и уменьшает рубцевание.    

· ПМФы быстро проникают внутрь клеточных мембран, где собирают и удерживают влагу в кожных тканях для длительного увлажняющего эффекта. Будучи красивой и здоровой, кожа зависит от количества содержащейся в ней влаги; кожа, не способная удерживать влагу, как результат, шелушится, становится грубой и морщинистой. Даже жирная зрелая кожа нуждается в увлажнении для поддержания своей моложавости.

· СКАФы «перепрограммируют» изношенные стареющие клетки, придавая им свойства более молодых и здоровых – действие, непосредственно замедляющее сам процесс старения! Наряду с ЭРФами, СКАФы стимулируют обновление и регенерацию клеток.

Природный эликсир молодости.

Известно, что богатые и знаменитые люди прибегали к инъекциям (данная процедура была доступна только в Швейцарии), содержащим живые плацентарные клетки овец для поддержания своего расцвета молодости и улучшения жизненных способностей. Такие плацентарные инъекции обладают поразительными свойствами, но стоит это приблизительно  36 000 US$,  а сам эффект держится менее одного года. 

Помимо своей способности замедлять процесс старения, живые плацентарные овечьи клетки имеют свойства:

· повышают энергию тела

· оживляют кожу

· улучшают физическую активность

· уменьшают количество веснушек, пигментации и темных пятен

· делают цвет лица полупрозрачным, светящимся и равномерным

· обеспечивают гладкость кожи, тем самым, заставляя ее выглядеть и чувствовать себя бархатисто нежной.

· повышают эластичность кожи и предотвращают ее обветшание. 

· увлажняют кожу, удаляя складочки и морщины   

· совершенствуют процесс обновления кожи и способствуют рубцеванию шрамов

Капсулы стволовых клеток «Всегда молодой» предлагают вам те же преимущества для борьбы с процессом старения, но по совершенно низкой цене, по сравнению со стоимостью инъекций.  Они также не так болезненны, более удобны в применении, не имеют побочных эффектов и безопаснее. 
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Почему Новая Зеландия?

Строгий контроль и безопасность окружающей среды в Новой Зеландии гарантирует, что в стране не распространены ни одни животные болезни из тех, которые присутствуют во всем мире, а особенно в Европе. Они включают в себя бешенство, почесуху, болезни ног и ротовой полости, БСЦ (Бычья Спонгиозная Энцефалопатия), ОСЦ (Овечья Спонгиозная Энцефалопатия) и овечий сифилис. Все экспортируемые продукты сертифицируются правительством Новой Зеландии.

Новая Зеландия – это свободная от ядерного оружия страна. Также она обладает чистой окружающей средой, не загрязняющаяся таким вредным веществом как кислотный дождь, которому подвержены Европа и Америка. 

Ведение безопасного фермерского хозяйства на удаленных территориях обеспечивает абсолютный контроль над жизнью животных и планом их разведения. Он придерживается режима, полностью избавленного от использования химических препаратов, и усиливается регулярными ветеринарными инспекциями, организованными с тем, чтобы отбраковывать неподходящих животных. Круглый год овцы выращиваются на свежем воздухе и не получают переработанных пищевых добавок для животных, что весьма распространено в Америке и Европе. В их органический рацион входит исключительно травы, особенные лекарственные растения, ключевая вода, что доказывает, что животные не подвержены никаким токсинам, поступающим извне. 

Процесс производства.

    Компания ведет строгий контроль за всеми внутренними и внешними системами, начиная от пастбищ и контролем окружающей среды и заканчивая протоколами о ввозимой продукции с тем, чтобы обеспечить чистоту продукта:

· плацента берется у более взрослых особей овец, которые спаривались с лучшими самцами в своем расцвете сил

· сам процесс одобрен и утвержден различными комитетами по правам и защите животных

· производственная фабрика имеет полную сертификацию США и ЕС

· продукция тестируется правительственными и независимыми лабораториями на вирусные и бактериологические заражения в момент извлечения и дважды в процессе самого производства  

· процесс производства и сама продукция постоянно контролируются  специальным комитетом Новой Зеландии по биобезопасности MAF, начиная с момента, как овцы попадают на завод, и включая обеспечение безопасности во время экспортирования продукции

· вся документация заверена ветеринарами комитета

· каждый такой сертификат на экспортируемую продукцию уникален и выдается исключительно для определенной вывозимой партии, предоставляя контрольный журнал биобезопасности

· каждая капсула содержит массовую долю вещества эквивалентного 14 000мг свежего лиофилизированного вещества.
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Преимущества орального употребления перед инъекциями

Не поймите нас неправильно, Терапия Живыми Стволовыми Клетками при помощи инъекций действительно работает. Множество различных клиник по всему миру предлагают этот поразительный медицинский прорыв. Уже сейчас  пластическая хирургия  прибегает к использованию передовых технологий терапии стволовыми клетками  для самых продвинутых клиентов. Через десять лет клеточная терапия будет занимать первое место при выборе способа медицинского лечения. Мы предлагаем те же возможности, только поставляемые прямо к вам домой и по значительно меньшей цене – уже СЕГОДНЯ! Это безопасно, эффективно и удобно. Зачем же ждать? Теперь и вы можете воспользоваться новейшими достижениями этой передовой технологии. ВЫГЛЯДИТЕ моложе, ЧУВСТВУЙТЕ себя моложе, БУДЬТЕ   моложе!

Терапия Стволовыми Клетками 

оральный способ
инъекции

По  3, простых в употреблении, капсул ежедневно, не покидая уюта вашего дома
6 весьма болезненных инъекций в течении 6 дней, с соблюдением рекомендованного постельного режима в последующие два дня 

Низкая ежемесячная оплата

Включая доставку
Полная цена услуги = $ 36,000

Не включая стоимость проезда

Без побочных эффектов, здоровый и натуральный; принимается с водой, не нарушая привычного режима дня! Продолжительный, устойчивый и интенсивный эффект в системе кровообращения
Риск связанный непосредственно с получением инъекций, анализы крови, лабораторные анализы, а посещения запрещены. Эффект в кровеносной системе постепенно спадает, начиная уже со второго дня после инъекций
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Часто задаваемые вопросы

Щелкните мышкой на любой вопрос, чтобы получить ответ на него.

Общие вопросы о Капсулах Стволовых Клеток «Всегда Молодой»

В:     В чем сущность Терапии Живыми Стволовыми Клетками? 


Терапия живыми стволовыми клетками – это лечения с использованием экстракта стволовых клеток, получающегося из плаценты здоровых особей овец.


NB:   При извлечении стволовых клеток из плаценты, ни одно животное не получает повреждений и не убивается.

 В: 
Как принимается данное средство?


До недавнего времени Терапия Стволовыми клетками, которые имплантировались в организм, производилась за очень большие деньги и стоимость одной такой процедуры достигала примерно 30, 000$. Теперь это чудесная технология была помещена для Вашего удобства в капсулы, которые принимаются 3 раза в день.  

В: 
Кому стоит принимать Противовозрастные Капсулы Стволовых Клеток «Всегда Молодой»?


Рекомендуется любому взрослому человеку, который хочет улучшить свое физическое состояние. А также тем, кто переживает преждевременное старение, потерю интереса к жизни, постоянно пребывает в  состоянии утомленности и отсутствия энергии.

В: 
Когда стоит задумываться о том, что пора прибегнуть к Терапии Живыми Стволовыми клетками?  


Противовозрастные Капсулы Стволовых Клеток «Всегда Молодой» весьма рекомендуются в случаях преждевременного старения, физического истощения, при симптомах утомления  и общем упадке жизненных сил. Проделайте наш ТЕСТ, чтобы убедиться, следует ли вам принимать Капсулы Стволовых клеток «Всегда Молодой».

В:
Какой возраст считается оптимально подходящим для  начала использования Терапии Живыми Стволовыми Клетками?


Не существует какой-то определенной наиболее подходящей возрастной группы. Некоторые люди начинают принимать Капсулы Стволовых Клеток «Всегда Молодой», при появлении первых заметных признаков старения, что обычно происходит после 40 лет.  Многие молодые люди применяют терапию, чтобы предвосхитить симптомы преждевременного старения, и, конечно же, те, кто использует ее для лечения болезней либо уменьшения проблем со здоровьем. 

В: 
Я слышал, что Капсулы Стволовых Клеток «Всегда Молодой» очень эффективны для повышения мужской  выносливости. Правда ли это?


Кроме общего восстановления сил, существует много различных других способов применения Противовозрастных Капсул Стволовых Клеток «Всегда Молодой» , например, стимуляция желез. Также если у мужчин наблюдается потеря сексуального влечения и потенции, то Противовозрастные Капсулы Стволовых Клеток «Всегда Молодой» решают эту проблему весьма действенно за короткий отрезок времени.

В:
С возрастом некоторые люди ощущают некоторое ослабление деятельности мозга, например, как частичную потерю памяти. Могут ли Противовозрастные Капсулы Стволовых Клеток «Всегда Молодой» решить эту проблему?


Действительно, многие из нас полагают, что качество нашей памяти с возрастом ухудшается. Нет никаких причин бояться этого. Противовозрастные Капсулы Стволовых Клеток «Всегда Молодой» как раз помогают улучшить работу мозга и повышают умственные способности.  Даже в случаях хронических заболеваний, история которых насчитывает большое количество лет,  капсулы очень эффективны, так они активируют эндогенные и защитные силы организма.

В: 
Вызывает ли Терапия Стволовыми Клетками какие-либо побочные эффекты? 


Спустя 76 лет, как Доктор пол Нихан открыл терапию живыми стволовыми клетками, не было зарегистрировано ни единого случая побочных эффектов, спровоцированных ею. Более чем в 50,000 медицинских статей были приведены сведения об эффективности и благотворности терапии.  Противовозрастные Капсулы Стволовых Клеток «Всегда Молодой»  – это стопроцентно органический, полностью натуральный и не содержащий никаких искусственных ингредиентов продукт. 

В:
Могу ли я совмещать применение капсул стволовых клеток «Всегда Молодой» с какими-либо другими лекарственными препаратами или пищевыми добавками?


Несомненно! Противовозрастные Капсулы Стволовых Клеток «Всегда Молодой» являются органическими на все 100%. Абсолютно безопасно  сочетать капсулы с другими добавками.

В:
 Почему в Противовозрастных Капсулах Стволовых Клеток «Всегда Молодой» вы используется выдержку именно из овечьей плаценты? Неужели экстракт человеческой плаценты не более совместим с человеческим организмом?


Теоретически, человеческая плацента должна была бы быть более совместима с человеческим организмом. Однако, жизнь в современном обществе предполагает, что многие из нас становятся носителями разнообразных токсинов в результате подверженности воздействию тяжелым металлам, химическим препаратам, пищевым добавкам, синтетическим продуктам личной гигиены, химикатамв нашей воде и воздухе, и радиации. Некоторые из этих токсинов остаются внутри наших клеток навсегда. И давайте не будем забывать о вероятности передачи вируса СПИДа и других человеческих болезней.


Более того, бытует множество суждений и беспокойств, этического и морального характера, вокруг идеи использования человеческой плаценты. 


Без всякого сомнения, животные – это самый предпочтительный и допустимый вариант.


Мы используем плаценту только овец из Новой Зеландии, которые выращиваются исключительно для медицинских целей и на специально спроектированных фермах. Мы считаем, что наш выбор в пользу овец, наиболее оптимален, так как они не болеют раком, СПИДом и обладают самой сильной иммунной системой, по сравнению с другими животными. Эти овцы растятся в охраняемой окружающей среде, получая много Любви, Заботы и Пищи, а также никогда антибиотиков, гормонов и химических препаратов. Мы собственноручно контролируем все жизненные условия животных и устраняем все негативные для их здоровья факторы.       


Ни одна овца не повреждается  во время извлечения стволовых клеток из плаценты!

В:
 Что делает этот продукт самым сильнодействующим оральным средством, содержащим живые стволовые клетки?


Самым мощным оральным средством, относящимся к Терапии Живыми Стволовыми Клетками, делает его непосредственное содержание в нем Экстракта Живых Стволовых Клеток из Овечьей Плаценты. Соотношение Экстракта живых Плацентарных Клеток к свежей плаценте, равно 1 к 35, что означает, что на каждый миллиграмм  клеточного экстракта в капсуле приходится 35мг свежей плаценты.  В каждой капсуле, которые принимаются 3 раза в день,  содержится 14,000мг такого вещества (42,000мг плаценты ежедневно, чтобы быть точными), совместно с натуральным экстрактом Семени Грейпфрута  и витамина Е – это вещество является Волшебным Оружием в борьбе со старением.


Вы можете сесть на борт самолета, полететь в Швейцарию и потратить 36,000$ на инъекции. 


Но, по нашему мнению, это не оправданно высокая цена. Будучи одновременно производителями и распространителями Капсул Живых Стволовых Клеток «Всегда Молодой», мы способны предложить их вам по приемлемой и доступной цене.  И это восхитительно! 

В:
Что такое Резвератрол и чем он полезен для меня?   


Резвератрол – натуральное вещество из группы фитоалексинов, содержащееся в экстракте семени грейпфрута. В ходе лабораторных и животных исследований, было обнаружено, что резвератрол предотвращает рост и размножение раковых клеток, а также способствует их более быстрому разрушению, по сравнению с обыкновенным темпом.  К тому же, он также способен блокировать действие энзимов, которые провоцируют и продлевают существование раковых клеток различных видов, включая рак груди, предстательной железы и кожи. В результате, опухоль  либо перестает расти, либо фактически усыхает,  так как большее количество раковых клеток умирает. Все эти возможные эффекты означают, что резвератрол способен напрямую действовать против рака.   


(для получения дополнительной информации посетите страницы нашего сайта Стволовые Клетки в СМИ и Научные Исследования Стволовых Клеток)

В:
Что такое Стволовые клетки, полученные из плаценты?


Стволовые клетки, производящиеся из плаценты – это те клетки, которые остаются в ней после удаления крови из плаценты (в результате, плацента полностью остается обескровленной).  Плацента – это особенно богатый источник гемопоэтических клеток CD 34+, похожих на клетки, которые можно найти в кровеносных сосудах. Клетки CD 34+ способны превращаться в клетки  различных типов, включая красные кровяные тельца (эритроциты), лейкоциты и тромбоциты.   


(для получения дополнительной информации посетите страницы нашего сайта Стволовые Клетки в СМИ и Научные Исследования Стволовых Клеток)


Теперь, вооружившись нашей уникальной запатентованной технологией по извлечению и восстановлению плацентарных стволовых клеток, «Всегда Молодой» гордится возможностью сохранять эти CD34+ клетки и открыть для вас широкие перспективы по восстановлению молодости, чем это когда-либо было возможно. 

В :
Чем отличаются Капсулы Стволовых Клеток «Всегда Молодой» от своих аналогов, содержащих плацентарный экстракт?


Капсулы Стволовых Клеток «Всегда Молодой» производятся с использованием новейших продвинутых нанотехнологий и технологии криосохранения, что позволяет экстракту живых стволовых плацентарных клеток оставаться БИОЛОГИЧЕСКИ АКТИВНЫМ. 


А сделанная по особой формуле оболочка капсул гарантирует, что ее активные ингредиенты – Экстракт Живых Плацентарных Клеток и Экстракт Семени Грейпфрута – полностью усваиваются организмом  с высокой скоростью и обеспечивают быстрые и заметные результаты.  

