Microsoft демонстрирует multi-touch.

В течение многих лет Microsoft занимался вложением инвестиций в разработку многих форм естественного входа, чтобы упростить способ взаимодействия персонального компьютера с различными внешними устройствами. Появление оригинального графического интерфейса Windows навсегда изменило методы использования персонального компьютера. Сегодня, специальные датчики в ручке и способы определения почерка в Windows Vista предлагают студентам естественный и интуитивно понятный метод захватить искомые примечания и диаграммы, находясь в классной комнате. Другие успешно используют ту же методику во время деловых встреч. Технология распознавания речи, которая когда-то считалась научной фантастикой, позволяет многим пользователям  Windows Vista видеть, слышать, и использовать их компьютеры на полную мощность буквально с момента первого знакомства. 

В прошлом году, в Wall Street Journal's D: All Things Digital conference, Билл Гейтс представлял инновационный вычислительный опыт по имени Surface. Surface использует технологии touch и multi-touch (прикосновение и мультиприкосновение) для того, чтобы предоставить пользователям легкий способ взаимодействия непосредственно с вычислительными устройствами. Скорей всего уже в самое ближайшее время мы сможем наблюдать широкое распространение подобных технологий в таких местах как рестораны, гостиницы, учебные заведения и другие учреждения.
Технология multi-touch очень быстро завоевывает популярность, становясь самым широко используемым способом прямого взаимодействия с программным обеспечением и устройствами. Multi-touch-выход сегодня есть практически везде: на клавиатурах портативного компьютера, в сотовых телефонах, GPS устройствах, и т.д. Опыт использования подобной технологии имеется уже в самом широком разнообразии портативных компьютеров, ноутбуков, а так же во внешних мониторах. Мы весьма заинтересованы в том, чтобы показать большую часть работы с самым различным оборудованием и программным обеспечением. Наша компания вкладывает огромную часть инвестиций в развитие  Windows 7.
Сегодня вечером, в D:All Things Digital conference, Джали Ларсон-Грин показала Уолту Моссбергу, как несколько из новшеств multi-touch, сначала анонсируемых в Surface, в конечном счете, значительно усовершенствовали последнюю версию Windows. 

Ниже - сокращенная версия демонстрационного примера, который Джали Ларсон-Грин показала этим вечером.
