1. Изначальный текст. 

Карлштейн — готический замок в 28 километрах юго-западнее Праги, расположенный на 72 метровой скале над рекой Бероунка. Он был заложен в 1348 году Карлом IV — Королем Чехии и императором Священной Римской империи как летняя резиденция, а также сокровищница святых реликвий, императорских регалий и государственных документов

В 1625 году замок Карлштейн перешел в частные руки, а позднее был разорен. Только в 1887-99 годах была проведена реконструкция, сильно изменившая его первоначальный облик. По этой причине он до сих пор не находится под защитой ЮНЕСКО.

В замке представлены: настенная роспись, сохранившаяся с 14 века; коллекция 129 картин Мастера Теодорика в капелле Св.Креста (крупнейшей в своем роде); крупнейшая в стране коллекция портретов чешских правителей;  репродукция короны Св.Вацлава; а так же уникальный колодец замка.

Одно из самых посещаемых событий Карлшейна — это праздник молодого вина. Он традиционно проходит в конце сентября, в момент созревания «бурчака» (молодого вина). Жители города переодеваются в средневековые костюмы, туристов развлекают рыцари, устраивающие потасовки на улицах города. Завершает праздник церемониальное восхождение короля в замок (символизирующее поднятие по святой горе) и последующий рыцарский турнир во дворе Карлштейна.

Интерес для любителей гольфа представляет клуб, расположенный среди холмов неподалеку от замка. Пересеченный тип ландшафта, естественные ущелья, два озера и множество песчаных ловушек удовлетворят даже самого изощренного игрока, а панорамный вид на замок Карлштейн создаст неповторимую атмосферу.

2. Обработанный текст.

В 28 километрах на юго-запад от Праги находится готический замок Карлштейн, возвышающийся на семидесятидвухметровой скале над рекой Бероунка. Заложенный в 1348 году знаменитым Карлом IV - «величайшим из чехов», Королем Чехии и императором Священной Римской Империи -  он служил летней резиденцией, сокровищницей святых реликвий, императорских регалий и государственных документов.

Через 247 лет после смерти Карла IV Карлштайн перешел в частные руки, а позднее был разорен. Только в 1887-99 годах была проведена реконструкция замка, кардинально переменившая его первоначальный облик. По этой причине он до сих пор не находится под охраной ЮНЕСКО.

Изобилие произведений искусства и исторических памятников, представленных в Карлштейне, способно поразить воображение любого туриста. Здесь и настенная роспись, датированная 14-ым веком, и крупнейшая в своем роде коллекция картин Мастера Теодорика в капелле Св.Креста, включающая в себя 129 шедевров живописи, и самая большая в Чехии коллекция портретов чешских правителей, и репродукция короны Св.Вацлава, и даже уникальный колодец.

Каждый год, в конце сентября, в Карлштейне проходит праздник молодого вина – одно из самых посещаемых событий замка. Именно в это время молодое вино, называемое в тех краях «бурчак», становится готовым к употреблению. Жители города переодеваются в средневековые костюмы, туристов развлекают рыцари, устраивающие показательные выступления на улицах. Завершается праздник церемониальным восхождением короля в замок, символизирующим поднятие по святой горе, и последующим рыцарским турниром во дворе Карлштейна.

Любители гольфа наверняка заинтересуются клубом, расположенным среди холмов неподалеку от замка. Пересеченный тип ландшафта, естественные ущелья, два озера и множество песчаных ловушек удовлетворят вкус даже бывалых игроков, а панорамный вид на замок Карлштейн придаст игре неповторимую атмосферу.   

