ЗЕМНОЙ ШАР В МАСШТАБЕ: миллион к одному.
Или как сориентироваться в геоизображениях.

Земля – четвертая по размеру планета Солнечной системы, с протяженностью экватора – 40 076 км. Модель Земли – глобус (сфера с нанесенным на ее поверхность картографическим изображением), – чтобы уместиться в руках, должна быть уменьшена по сравнению с оригиналом в миллион раз. Именно глобус( – наиболее точное (в отличие от любых плоских карт) отображение земной поверхности, лишенное существенных искажений в пропорциях. Однако географическая карта также является моделью земной поверхности, причем существенно более адаптированной к потребностям современного пользователя. Так, карта мира позволяет окинуть взглядом всю земную поверхность (ее изображение) сразу, тогда как на глобусе с одной точки видно не более половины земного шара; на карте существенно легче измерять углы и направления. Более того, карты гораздо проще изготовить, транспортировать и хранить (хотя некоторые из подобных трудностей могут быть преодолены, если пользоваться надувными глобусами). 

В связи с тем, что карта становится все более актуальным и востребованным источником информации об окружающем нас мире, исследуем, что она собой представляет и как можно извлечь из нее максимальную пользу.
Эволюция и революции на пути развития географических карт. 

Об этом нечасто задумываются, но география и картография вполне заслуживают статуса древнейших наук. Еще первобытные племена перед охотой делали схематические наброски местности, отмечали маршруты походов. Помимо наскальных рисунков, до нас дошли древнейшие карты, составленные в Вавилоне (на глиняных табличках, датируемых примерно 2500 до н.э.), и древнем Египте (на крышке одного саркофага была найдена стилизованная карта дорог). 
К глубокой древности восходит китайская картография (китайцам принадлежит заслуга выпуска первой печатной карты ок. 1150 г.). Арабы, используя данные астрономических наблюдений, научились определять широту и долготу любого места значительно точнее, чем это удавалось Птолемею.

Очередной скачок картографии, существенно повысивший доступность картографической информации, произошел в период развития печатного дела (в частности, в Нидерландах резко возросло производство карт). Центральную роль в этом процессе сыграл Герард Меркатор (1512–1594 гг.), уточнивший координаты множества объектов и разработавший картографические проекции. В этот период был создан и первый атлас (собрание карт), опубликованный фламандцем Абрахамом Ортелием под названием «Theatrum orbis terrarum» (Представление земного шара).
В XX столетии началось активное использование аэрокосмических снимков, позволивших не только создать точнейшие карты всей поверхности планеты, но и  обусловивших появление GIS (Geographical Information System) – геоинформационных систем (систем аппаратно-программных средств, созданных для цифровой поддержки, пополнения, управления, анализа, математико-картографического моделирования и образного отображения географически координированных данных).
Виды современных геоизображений и особенности их использования.
Для того чтобы ориентироваться в огромном массиве карт всевозможных видов, типов и содержания, созданных в разное время и в разных странах мира, необходимо их классифицировать и упорядочить. В качестве основания для классификации допустимо избирать любое свойство карты: масштаб(, тематику, способ графического оформления, эпоху или место создания и т.п. В частности, по особенностям визуализации геоизображения подразделяют на 3 класса:
· плоские (двумерные; 2D графика) – карты, планы, анаморфозы(, фотоснимки, фотопланы, различные дистанционные изображения;
· объемные (трехмерные; 3D изображения) – рельефные, стереоскопические, голографические модели (существуют и гибридные, так называемые 2,5D модели, под которыми подразумевают цифровые изображения рельефа, совмещенные со снимками этой же местности);
· динамические (мультипликационные, трех- и четырехмерные) карты, которые можно демонстрировать посредством проекторов или обычных персональных компьютеров, для чего вводится четвертая координата – время, позволяющая проследить динамику картографируемого объекта. 
По типу носителя можно выделить аналоговые геоизображения (напечатанных на каких-либо материалах) и цифровые (в электронном виде). С последними сегодня связано много новых направлений в прикладной картографии (GIS, GPS-навигация, многомерное моделирование и др.), а хранение, обработка и распространение которых все более упрощается.
Картографические организации и ведомства.
Картографирование земной поверхности было и остается уделом крупных организаций. Так, на международном уровне, ООН финансирует работы по постоянному обновлению и совершенствованию карты мира, выделяет средства картосоставительским организациям. Глобальному обмену картографической информацией способствует Международная картографическая ассоциация, регулярно организующая совещания и издающая справочный ежегодник The International Yearbook of Cartography (XIV Генеральная ассамблея и XXIII-я конференция этой ассоциации пройдут в августе 2007 г. в Москве: http://elementy.ru/events/426404). Число стран, создающих собственные космические съемочные системы, приближается сегодня к двум десяткам. 
В России ведущей организацией в данной сфере является Федеральное агентство геодезии и картографии (http://roskart.gov.ru), которое курирует топографо-геодезические, картографические, аэрокосмосъемочные, картоиздательские и другие работы, создание цифровых, электронных карт и ГИС. Одним из главных направлений деятельности современной отечественной картографии можно назвать разработку концепции Электронного образа Земли (Digital Earth) – многомерного представления планеты, способного интегрировать большие объемы картографической и других видов научной информации об объектах и явлениях.
Картографические ресурсы.
Одним из крупнейших в мире собранием старинных и очень редких карт располагает библиотека Ватикана в Риме. Копии всех карт, выпущенных федеральными службами, а также рукописные карты, в Великобритании и Франции поступают в картографические отделы Британской библиотеки в Лондоне и Национальной библиотеки в Париже. В США те же функции выполняет Национальное управление архивов и документации в Вашингтоне, а  наиболее полное собрание карт и атласов (включающее как современные, так и старинные издания, выпущенные в различных странах), находится в картографическом отделе Библиотеки Конгресса. Специально для коллекционеров географических карт в США издается журнал «The Map Collector» (Коллекционер карт). В Великобритании издается журнал «Imago Mundi» (Образ мира), посвященный истории картографии. 
В России крупное собрание географических карт находится в отделе картографии Ленинской библиотеки. Собственный картографический фонд имеется при Географическом факультете МГУ им. М.В. Ломоносова на Воробьевых горах и в Институте Географии АН в Старомонетном переулке.
Советы по моделированию земной поверхности (картографированию) для новичков.
Один из простых способов быстрого самостоятельного создания карты (для новичка) предлагает QuikMaps (http://quikmaps.com/new). Программа позволяет on-line выбрать нужный пользователю регион (вплоть до улицы в отдельных городах), сделать необходимые пометки, надписи, и переслать, например, готовый маршрут другу, или распечатать.

Более сложный вариант – воспользоваться графическим редактором, таким, как Adobe Photoshop или Corel Draw. Эти программы позволяют не только создать красивую карту или картосхему, но и выполнять несложные операции над картографическими слоями. Для выполнения таких работ лучше всего воспользоваться уже готовой основой (отсканированным или скачанным изображением местности или административной сетки), на которую останется нанести нужные элементы (нагрузку карты). По завершении работы слой, в котором размещена основа, можно выключить, оставив только необходимую информацию.
Серьезные работы по картографированию объектов или явлений выполняют, как правило, в специальных картографических программах – ГИС-ах. Среди них наиболее популярны такие пакеты, как ArcView, MapInfo; представляет интерес программа MapViewer. Названные геоинформационные системы позволяют оперативно обрабатывать и визуализировать большие объемы информации, управлять слоями и объектами, имеют общепринятые расширения файлов.
Географическая карта сегодня – это не просто средство для составления маршрута или изучения местности. В первую очередь это инструмент познания и осмысления окружающего нас мира; многослойный и многомерный источник информации и «коммуникатор», позволяющий взаимодействовать не только через пространство, но и через время. В век цифровых технологий карта не просто адаптировалась к новым требованиям, но превратилась в систему сбора, организации, хранения и визуализации информации, механизм управления действительностью.
Современную географическую карту можно уверенно назвать совершенной информационной моделью земной поверхности, главными пользовательскими свойствами которой являются доступность и информативность.
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Возникшие у Вас вопросы и предложения

 Вы можете направить по адресу: geografu@mail.ru.
( Первые глобусы были изготовлены в Европе в XV-XVI веках. Как и карты, глобусы различают по объекту (земные, планетные, небесные), тематике (общегеографические, политические и т.п.), назначению (учебные, навигационные и др.), размерам (кабинетные, настольные, малые и миниатюрные).


( Масштаб карты бывает численным (отношение чисел или дробь, например, 1:25 000 или 1/25000); словесным или линейным (графическим). В приведенном примере единица длины на карте соответствует 25 000 таких единиц на местности. Это же соотношение может быть выражено словами: «1 см равен 250 м» или, еще короче: «в 1 см 250 м». Линейный масштаб изображается в виде линии с нанесенными через определенные интервалы делениями, против которых обозначены соответствующие им расстояния на земной поверхности.


( Анаморфозы представляют собой особый род карт, на которых в основу площади территориальной единицы заложена не реальная топографическая площадь, а величина некоторого показателя. При этом обязательным условием является максимальное сохранение очертаний субъектов. Проще всего это понять на примере: предположим, строим анаморфозу политической карты мира по доле каждой страны в мировом нефтяном рынке. На такой карте ОАЭ станет самой большой страной, США и Россия уменьшаться в размерах, а Китай станет совсем маленьким. При этом зрителю не составит труда понять, где какая страна находиться и сразу станет ясно, сколько кто добывает и продаёт нефти. 





