Офисные кресла сегодня являются неотъемлемой частью каждого предприятия, фирмы или компании. С годами разнообразие и ассортимент кресел для офиса значительно повысился. Выбирая кресла, мы, как правило, руководствуемся двумя главными критериями — это удобство и цена. При этом мы практически никогда не задумываемся о стандартах и о производстве кресел. Если говорить о стандартах, то стоит отметить, что при изготовлении сидения необходимо использовать особый профиль, как в продольном, так и в поперечном сечении. Самой оптимальной и комфортной шириной сиденья является 400-480 мм. А глубина — 420 мм. При этом глубина кресла для офиса должна регулироваться не меньше чем на 4 см. Регулирование глубины осуществляется либо с помощью перемещения спинки относительно сидения, либо с помощью передвижения сидения относительно спинки. В первом случае регулировка спинка осуществляется с помощью винта, а во втором регулировка сиденья — с помощью рычага. 

Спинка кресла также играет большую роль, как и само сиденье. Она должна быть такой формы, чтобы более равномерно распределять давление на всей ее поверхности. Необходимым условием является присутствие поясничного валика. Такой валик делает офисные кресла более комфортными и удобными. Высота поясничного валика должна регулироваться, чтобы каждый человек мог сидеть удобно. 

При производстве кресел большую роль играет обивка офисных кресел. Кожаные кресла всегда высоко ценились. Как правило, кожаные кресла позволяют себе руководители или директора различных фирм и компаний. Кресло руководителя сильно отличается от обыкновенных кресел для офиса. При производстве кресел для офиса используется мягкая обивка, которая обязательно должна обладать двумя свойствами — это паро- и водопроницаемая. Также особым критерием обивки кресел является устойчивость к стиранию, а также воздействие высоких температур. Именно поэтому кресла руководителя в основном изготавливают из кожи. Также за кожаными креслами легко ухаживать, чем за креслами, которые имеют мягкую обивку. Но кресло руководителя не обязательно должно быть из кожи. На сегодняшний день существует много вариаций солидных кресел без использования кожи.

Что же касается наличия подлокотников, то это дело вкуса. Одним людям удобно работать в кресле с подлокотники, а другим это совсем неудобно. Таким образом, мы видим, что производство кресел — это многогранный труд, который требует не только точности в расчетах и слаженности в работе, но также  творческий потенциал и умение креативно мыслить. Всеми этими качествами обладает компания «PART — COM». Специалисты этой компании при разработке каждого кресла руководствуются, в первую очередь, комфортом своих клиентов. Именно поэтому кресла компании «PART — COM» пользуются таким спросом. Мы умеем ценить Ваш комфорт!

