Гоа-тур – все, что душе угодно

1. Гоа это море:

Когда хочется понежиться на белоснежном песке экзотических пляжей, когда хочется просто спокойно отдохнуть от суетливых буден, когда хочется лениво созерцать кромку прибоя в ласковых лучах  заходящего солнца, нужно ехать в Индию  в божественный Гоа.  Именно здесь раскинулись вдоль берега лучшие пляжи мира: Бенаулим, Маджорда, Кавелоссим, Мирамар, Донна Паола. Сказочные пейзажи, удивительно теплое лазурное море, приветливые местные жители, великолепная индийская кухня – что может быть лучше для отдыха от повседневной рутины.

Когда  хочется окунуться в ночную жизнь клубов, осушить до дна весь спектр развлечений, выплеснуть вовне накопившуюся энергию – самое время отправиться в Гоа. Рестораны, дискотеки, тусовки, музыка, в которой можно раствориться, праздник, в котором хочется остаться – это отдых в стиле Гоа. Калангут, Вагатор  - запомни эти названия, здесь, на побережье, собираются самые молодые и самые отвязные.
Когда жаждешь экзотики, неизведанного и удивительного – вновь туда. Моржим, Арамболь, Куерим – это дикий Гоа, первозданная Индия.  Тростниковые хижины, свежие морепродукты в местных рыбацких деревушках, неиспорченная цивилизацией природа, чистый и мягкий песок морского берега.
2. Гоа это история:

Что есть такого в Гоа, что привлекает и тянет туда людей. Говорят, сам бог Парашурама (одно из воплощений Вишны) создал этот райский уголок. Он пустил стрелу далеко в море и заставил волны отойти до того места, куда упала стрела. А на открывшейся его взору благодатной земле он поселил своих подданных.
Здесь есть древние храмы и памятники, а старинные улочки городов, живущие как бы в замедленном ритме, окунают нас в былые времена. Панаджи, нынешняя столица штата Гоа, может похвастать памятником Аббату Фариа , послужившего прототипом герою романа Дюма – узнику замка Иф. Удивителен и дворец Адиль Шаха. Многое потеряет тот, кто не посетил Старый Гоа, бывшую столицу штата. Побывать в огромнейшем кафедральном соборе Святой Катерины и послушать звучный колокол, голос которого называют золотым за его странное звучание, раздающееся на более чем четырнадцать километров вокруг, захочет каждый. Гоа прославлен своими индуистскими храмами: Шри Шанта Дурга, посвященный богу Шиве и Шри Мангеш, посвященный  жене Шивы богине Парвати, считаются одними из самых красивых храмов в Гоа и в Индии.
3. Гоа это природа:

То, чего нельзя отнять у этого благодатного края – его природа: прекрасные холмы и пляжи, удивительно живописный водопад Дудхсагар, второй по величине в Индии, природный заповедник Бхагван Махавир - самые настоящие джунгли. Водный мир Гоа – настоящее приключение для любителей дайвинга, которые стремятся в этот уголок планеты со всего мира.

4. Гоа – все, что пожелаешь:

Да, здесь действительно есть все, что душе угодно, и для кого угодно. Приветливые жители, роскошь и простота, высокие и удивительно низкие цены – Гоа это отдых для всех.

Гоа – это остров желаний, на который может попасть каждый.
