Дмитрий Косенко

САМУРАЙ VS ТЕРМИНАТОР?

Хорошо японцам. И американцам тоже хорошо. Почему? – спросит удивленный  читатель. Потому что не надо особенно напрягаться, обдумывая, как построить карьеру. Среднестатистический японец с самурайской верностью будет хранить лояльность фирме, в которую устроился зеленым юнцом. Рядовому американцу ничто не помешает переместиться с тихоокеанского побережья на атлантическое, если заинтересует предложение работодателя. А как выглядит карьера современного менеджера в России? В этом попытался разобраться «Р.Б.». 

Многие из нас выросли в территориальном и информационном пространстве, объединенном под четырьмя гордыми буквами СССР. 

Многие из нас по-прежнему помнят пионерские речевки и тексты армейских песен. Были в одной из них такие слова: 

«…и тогда вода нам, как земля, 

и тогда нам экипаж - семья,

И тогда любой из нас не против,

Хоть всю жизнь служить в военном флоте…»

В жестком распорядке дня между командами «Подъем!» и «Отбой!» не особенно задумываешься о глубинном смысле, заключенном в рифмованных строчках. Между тем, фраза «хоть всю жизнь» как-то не воодушевляет. Жизнь – слишком короткая штука, чтобы ее огромную часть под названием «работа» провести на одном и том же месте. Но каждый решает сам, что для него ближе: «семейная» модель карьеры или «проектная», «японская» или «американская». Впрочем, терминология в данном случае не так важна, как понимание истинных мотивов менеджера, которыми он руководствуется при построении собственной карьеры. 

Андрей Киреев, управляющий директор ГК «Русь»:

- В сегодняшних реалиях российской действительности наиболее приемлемым, на мой взгляд, наиболее преемлемым вариантом построения карьеры является некий симбиоз японской и американской моделей. 

Если в кадровой политике фирмы предусмотрен процесс продвижения сотрудников, то карьерный рост может идти в рамках именно этой компании. Многие компании предпочитают «выращивать» своих сотрудников до позиций менеджеров среднего и высшего звена, нежели со стороны приглашать специалистов на руководящие должности. Такой подход был свойственен советской эпохе. 

Александр Ященко, к.э.н., директор по развитию и корпоративному управлению ОАО «НЭСК»:

- Статистика говорит о том, что именно специалист, который поднялся от рядового сотрудника до директора в рамках одной компании, становится наиболее действенным руководителем. Он выгодно отличается от управленца «со стороны» высокой лояльностью и отсутствием «комплекса гениальности», при этом хорошо известны его сильные и слабые стороны. К тому же, положительно влияет на мотивацию персонала и климат в коллективе, свои люди пропитаны корпоративной культурой. Наконец, это выгодно компании  с финансовой точки зрения.
Похоже, все мы по-прежнему находимся в плену шаблонов и стереотипов, сформированных в глубоком детстве. Они просты, понятны, а потому иногда кажутся незыблемыми. Сначала нужно хорошо учиться в школе, чтобы была возможность поступить в институт, даже если родители не смогут устроить на коммерческое. Потом  стоит озаботиться поисками работы. А дальше – добросовестно выполнять свои обязанности, терпеливо ожидая, когда освободится вакансия на следующей ступеньке карьерной лестницы. Так,  если повезет, шаг за шагом можно пройти путь от младшего подавальщика канцелярских скрепок до топовых позиций внутри родного предприятия. Ну как тут не процитировать классика? «Скучно, господа!» 

Я до сих пор помню рассказ своего друга, который после окончания престижного  московского вуза начал карьеру с государственной службы. «Представляешь, - говорил он с обидой и недоумением, - начальник отдела сказал мне, что, возможно, лет через десять-пятнадцать я смогу стать ведущим специалистом отдела и тогда мне даже зарплату повысят». Правда, так надолго моего друга не хватило, и он предпочел устроиться в известную западную компанию, совсем для него непрофильную. Но за гораздо меньшее время прошел в ней путь от торгового представителя до директора филиала. Потом стал работать в не менее престижной западной компании, но на более высокой должности.  

Между тем, при выборе «семейной» карьерной модели существует риск, пусть и неочевидный. Может случиться так, что компания, в  которую устроился молодой сотрудник, просуществует гораздо меньше, чем он планировал в ней поработать. 

Андрей Киреев:

- В условиях нестабильности,  свойственной нашему рынку, тяжело спрогнозировать стратегию развития организации даже в среднесрочной перспективе, что делает построение карьеры по японскому образцу затруднительным. 

Однако развитие рыночной экономики, и, как следствие, появление многочисленных коммерческих структур, рост масштабов российского бизнеса привели к тому, что высококвалифицированные управленцы требуются «здесь и сейчас», причем спрос во многих профессиональных отраслях существенно превышает предложение. Поэтому молодым и амбициозным менеджерам достичь вершин карьерного пути в условиях экономического и кадрового бума можно значительно быстрее, примером тому могут служить многочисленные «головокружительные взлеты и истории успеха современных топ-менеджеров. 

 А что делать, если внутри родной компании движение наверх невозможно в силу ряда объективных обстоятельств? Сидеть и ждать, пока твой непосредственный начальник торжественно отправиться на пенсию, освободив вакансию? Так ожидание может затянуться на долгие-долгие годы! 

Андрей Киреев:

- Взгляды в сторону других работодателей могут появляться, если менеджер чувствует, что профессиональный рост замедлился, и рост по вертикали в данный момент не возможен. В такой ситуации принимать решения о переходе в другую фирму стоит лишь после анализа возможностей развития внутри своей компании. Ведь помимо вертикального подъема по карьерной лестнице существует еще и горизонтальное движение.

Сложно уловить момент, когда сотрудник перерастает рамки своей позиции и уже ждет от руководства новых предложений. У крупных компаний в этом плане есть существенное преимущество - чем больше персонала, тем больше направлений, которые нужно развивать. Нацеленному на продвижение по службе сотруднику всегда готовы что-то предложить. 

Возможно, разговор с руководством компании позволит выявить иные сферы деятельности, в которых можно реализовать себя. Например, заняться новым проектом, решением новых для себя задач или даже перейти из одного отдела в другой. Сегодня многие крупные компании практикуют такие кроссфункциональные переходы. В результате сотрудники получают навыки,  способствующие профессиональному росту. Горизонтальное продвижение способно решить на какое-то время проблему удержания перспективного специалиста в том случае, когда возможностей для роста по карьерной лестнице в  ближайшее время в компании не предвидится. 
Александр Ященко:

- Рано или поздно могут возникнуть обстоятельства, при которых топ-менеджер станет рассматривать идею дальнейшего карьерного роста. Основной причиной может быть ситуация, которая начинает работать против карьерного роста, а не на него. Или когда возникло предложение, дающее огромные возможности для профессионального роста - именно для роста, а не просто для прибавки к жалованью. Впрочем, если человек начинает свой путь в крупной фирме, то даже через много лет у него будет возможность двигаться вперед, осваивая новые профессиональные навыки и увеличивая свой заработок.

Однако далеко не всем посчастливилось работать в крупных компаниях. Вот тогда-то и начинает молодой честолюбивый менеджер оглядываться по сторонам в поисках следующей достойной площадки для реализации своих амбиций. Тем более, по словам того же Андрея Киреева, иногда сотруднику достаточно успешно реализовать какой-либо проект, чтобы выделиться из общей массы миддл-менеджеров и положить  начало для охоты за его  знаниями и навыками не только  внутри собственной компании, но и представителями сторонних фирм или кадровых агентств.
Анна Бондаренко,  консультант  ООО «Консорт Краснодар», Международная федерация Executive Search (IESF):

- Тенденция такова, что ключевые сотрудники (а именно топ-состав),  предпочитают строить свою карьеру, основываясь на внутренней мобильности. Они готовы менять не только компанию, но  и сферу деятельности. Редким на сегодняшний день можно назвать случай постоянного развития «топа» в одной компании более 3-5 лет. Но прецеденты, хотя и немногочисленные, имеют место быть. А если обратить свой взгляд на Японию, то там и сейчас работа в одной компании является наиболее часто встречающейся формой карьерных траекторий человека.

Андрей Киреев:

- Дорога в высший менеджмент мелкой или средней фирмы несколько легче и короче, нежели путь к вершинам управления в крупной, да к тому же международной компании. Однако для того, чтобы приобрести опыт, на мой взгляд, логичнее последовать принципу Цезаря: «Лучше быть первым здесь, чем вторым в Риме». Лучше всего обратить свой взгляд на малые и средние компании, бизнес которых лежит в сфере профессиональных интересов, даже если управление предприятием такого масштаба не является пределом карьерных мечтаний. Полученный опыт руководящей работы добавит и новые строки в разделах  «навыки», «профессиональные достижения» в  резюме, что послужит дополнительным плюсом, который поможет впоследствии подняться до самого верхнего уровня холдингов и корпораций. Кроме того, появляется отличная возможность на практике осознать, является ли позиция «у штурвала» компании тем, к чему на самом деле стремится менеджер. Чем раньше он сможет убедиться в этом, тем выше его шансы построить удачную карьеру.

Один из моих однокурсников не без гордости рассказывает о том, что сегодня в его трудовой книжке появилась девятнадцатая запись. В среднем у одного работодателя он проводил от одного года до полутора. И это ни в коей мере не говорит о его склочности, неумении ужиться в новом коллективе или же непрофессионализме. Просто вся его карьера складывалась из проектов, в которые он приходил на начальном этапе их развития. После того, как становилось понятно, что остается только поддерживать функционирование на должном уровне, а управление сводилось к четкому выполнению технологических задач, ему становилось скучно заниматься в компании рутинными делами. Но от потенциальных работодателей тут же поступали предложения поучаствовать в новом «стартапе», где снова было необходимо выкладываться полностью. Он, не раздумывая, уходил заниматься новым проектом. 

Так какой он, карьерный путь современного менеджера? Мы ведь живем не в Японии и даже не в Америке. Если кому-то нравится пожизненное корпоративное рабство в духе отношений самурая и сюзерена – он обязательно найдет именно такое место. Если для кого-то важна определенная степень свободы и уникальный опыт из разных сфер бизнеса – есть масса проектов, которые нужно отстраивать практически с нуля. 

