Neverwinter Nights 2: Mask of the Betrayer

Недавно Obsidian Entertainment  выпустила  дополнение к Neverwinter Nights 2, воплотив тем самым проект, лелеемый разработчиками с самого выхода игры.  Пожалуй, основную свою функцию аддон выполнил – позволил по-новому увидеть игру и вызвал желание снова засесть за нее. Что  уже само по себе о чем-то говорит. 
Техника на грани фантастики

Некоторые технические ошибки, допущенные разработчиками в самом сиквеле, полностью нивелируются  в Mask of the Betrayer. Так, сумятица с режимами камер, изрядно портившая впечатление от графической части Neverwinter Nights 2, была замечена и исправлена. В дополнении этих режимов два – от «первого лица» и от «третьего», причем картинка приятно смотрится при использовании любого из них.  Да и в целом, графические модификации выглядят достойно. Компактнее и привлекательнее стал интерфейс. Но, в то же время, какие-то вещи, вполне прилично уже работавшие в NWN2, как ни странно, в аддоне выглядят не лучшим образом: есть парочка багов, привносимых в основную часть игры его установкой. Не говоря о технических неприятностях, напротив,  плавно перекочевавших в дополнение из базовой сторилайн. 
Куда и как
В Mask of the Betrayer мы «прыгаем» прямо из окончания Neverwinter Nights 2, сразу после мнимой гибели главного героя под завалами рушащегося храма. Что очень разумно. Помнится, в свое время многие разработчики совершали ошибку, не связывая ни по времени, ни по сюжетным характеристикам выпускаемые дополнения с основной линией. То есть – захотел – пошел главный квест делать, а нет настроения – пробежался по  побочному, потом опять вернулся. И так далее. Здесь все, как видим, немного по-другому, так как сюжет аддона довольно серьезно привязан к базовому. Впрочем, для тех, кому скучно будет заново бегать по изученным тропинкам второй части Neverwinter Nights, всегда существует возможность начать игру сразу с MotB. 
Чего в дополнении нет – так это разветвленной и нелинейной кампании со  множеством дополнительных заданий и возможностей. По всей видимости, Obsidian Entertainment  решила не рисковать стройностью и четкостью основной идеи аддона, и пожертвовала для этой цели побочными квестами. Зато проработка персонажей и идеологической базы оказалась сравнительно неплохой: минимум дополнительных линий позволил разработчикам сосредоточиться на качестве, пусть и несколько в ущерб количеству. 
Что же приносит нам Mask of the Betrayer?
Во-первых, тройку новых рас «в традициях» - дикий эльф, полудроу и генсаи, несколько классов, из которых пять – престиж, достаточно предметов, (кстати, внимание, предметы теперь можно зачаровывать!), немного монстров. Из контентной начинки, наверное – 

все. Приятно, что вся эта база сочетается с основной игрой. То есть, можно выбрать себе новую расу с классом из аддона и отправиться в Neverwinter Nights 2, где с успехом все это использовать. Так что, с одной стороны, любителей нового снаряжения взаимное проникновение всех фишек  MotB и NWN2 обрадует, а с другой – хотелось бы их, все-таки, побольше, ведь до попадания, собственно, в квест дополнения, нам предлагается заново пройти всю игру.  А значит, неплохо было бы почувствовать разницу между первым прохождением и вторым.
Зачем и с кем
Зато, достаточно интересным показалось идеологическое наполнение аддона. Во-первых, в Mask of the Betrayer игроку приходится разворачивать одновременно выполнение нескольких задач в реальном времени. Да-да, не просто бегать по квестам, выполняя один по дороге ко второму в любом удобном режиме, а следить за тем, чтобы достичь целей, поставленных перед персонажем, не приводя его при этом на грань голодной смерти. Ведь герой страдает от страшной болезни, вызывающей постоянный «голод». Чтобы утолить подобное чувство,  необходимо «пожирать» духов, коими переполнен весь аддон. В противном случае ваш персонаж будет постепенно слабеть, пока не умрет совсем. Можно временно отделаться от голода при помощи серьезных «волевых усилий», носящих в игре название "Suppress".  Дополнительная радость заключается в том, что съедание духов в значительной мере повышает голод (аппетит приходит во время еды), а сила воли помогает, но в гораздо меньшей степени и не вечно. Когда-нибудь покушать все равно придется. Сама по себе эта идея, достаточно любопытная, сильно усложняет все прочие задачи, стоящие перед героем и его напарниками. С другой стороны, мы начинаем свои  MotB приключения с 18-го уровня с кучей как  старых, так  и новых скиллов. Так что сложности только добавляют игре остроты. Здесь важно не промахнуться, выбирая себе персонажа, в особенности, если игрок отдает предпочтение ручной настройке параметров. Достаточно велика вероятность создания чего-то весьма слабо жизнеспособного. 
Сама по себе история, на которой строится аддон, выглядит довольно-таки стандартно: традиционный для жанра сбор трехчастного артефакта. Очевидно, упор разработчики делали  на атмосферу и идею, а не на сюжет. Не отличается грандиозными размерами и мир Mask of the Betrayer, выдержанный в пещерно-подземельном стиле. 
 Нужно отдать должное проработке диалогов в MotB: кроме приятного нововведения – числового отображения отношения к персонажу всех окружающих его, в особенности, напарников, достаточно гибко скроена система влияния поступков и слов главного героя на его компаньонов. И, опять-таки, теперь все изменения «взаимоотношений» с «группой поддержки» выводятся сразу на экран в режиме реального времени, что не может не… стимулировать. 

И, наконец…
В целом, Mask of the Betrayer не столько является продолжением грандиозной по размерам и возможностям игры, сколько – этаким маленьким и довольно «личным», что ли, приложением к ней. Создается впечатление, что в  Obsidian Entertainment стремились к большей  реалистичной человечности с одной стороны, и к детализации с другой. Соответственно, новый мир «раскопали» больше вглубь, чем вширь, отсюда и линейность сюжета, и скромные размеры самого игрового пространства аддона. Но, несмотря на некоторые недочеты, впечатление от MotB остается скорее положительное, чем отрицательное. Во всяком случае, старые поклонники NWN2, думается мне, останутся довольны.
