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В моем предыдущем посте я говорил о технологии ранжирования поисковой системой Google. В продолжение разговора о качестве поиска, хотелось бы более подробно остановиться на данном понятии. Основная технология ранжирования пришла к нам от Академического Общества информационного поиска, сокращенно IR. Проводился анализ поискового ранжирования за последние 50 лет, выявлялись наиболее часто используемые запросы и качество предлагаемых веб-страниц. (См. "Современный Информационный поиск: Краткий обзор") IR предоставил отличную базу, для создания мощной поисковой системы, которая строит выдачу учитывая множество разнообразных факторов, например, обратные ссылки, структура страниц, и т.д.
Выдача за последнее десятилетие перешла из уровня «мне дают то, что я запросил» на уровень «мне дают то, что я хочу получить». Соответственно пользователи получают более релевантные результаты по своим запросам. Мы упорно трудимся над тем, чтобы удовлетворять наилучшим образом все пожелания людей. Все прошлое десятилетие мы пытались привести три основных компонента поиска к абсолютно новым измерениям.
Когда мы говорим о запросах в Google, мы используем квадратные скобки [], чтобы отменить начало и конец запросов (см. «Как писать запросы» Матт Каттс). Однако стоит обратить внимание на то, что страницы иногда меняются и технология ранжирования тоже не стоит на месте, потому некоторые примеры, приведенные здесь, возможно не будут работать по прошествии некоторого времени.

· Понимание веб-страниц:  мы вложили много времени и денег в развитие технологии поиска, потому сегодня имеем мощную систему индексации и ранжирования. Одна из ключевых наработок нашей поисковой системы для правильного понимания страницы заключается в том, чтобы верно истолковывать предоставленную информацию. По запросу в Италии [galleria sprovieri londra] мы находим официальную страничку Sprovieri Gallery в Лондоне, по запросу пользователей [cool tech pc vancouver, wa] мы находим домашнюю страничку  www.cooltechpc.com, даже, если нигде на страничке не указано, что сайт относится к региону Vancouver, WA. Также разработана технология, позволяющая выделить наиболее важные ключевые слова на страничке и определить насколько свежей является предоставляемая информация.
· Понимание запросов: не так легко понять, что именно ищет пользователь (особенно, если запрос состоит всего из пары слов). Однако мы разработали несколько довольно серьезных методик для наиболее успешного решения данной задачи: ввели лучшую в своем роде систему проверки правописания, обширную базу синонимов и мощную аналитическую систему. Например, если вводится запрос [kofee annan] поисковая система выводит Mr. Kofi Annan, что оказывается абсолютно верно. Причем стоит отметить, что все вышеописанные наработки прекрасно функционируют на международном уровне.
Синонимы являются фундаментом верного истолкования запросов. Как пользователь, я не хочу долго думать над тем, какие слова мне необходимо использовать в своих запросах. Часто я даже представления не имею, какие слова являются правильными. Наша система синонимов верно анализирует сложные модификации слов, например, при введении слова «Dr» в запросе [Dr Zhivago] система знает, что данное слово подразумевает Doctor, при запросе [Rodeo Dr] значение того же слова меняется на Drive. Мы достигли значительных успехов в данной области, наша система понимает уже более ста языков.
· Еще одна технология, которую мы используем в нашей системе ранжирования – это идентификация понятия. Точная идентификация вводимых понятий позволяет нам выдавать наиболее уместные результаты. Например, наш алгоритм прекрасно понимает, что следующий запрос [new york times square church] относится к известнейшей церкви Нью-Йорка Times Square, а не к газете под названием New York Times. Мы не останавливаемся на простом понимании запроса, но и предлагаем результаты, которые наиболее верно соответствуют желаниям посетителей. Например, если человек вводит запрос [ПК и его важность для людей], то фактически подразумевается важность ПК для всего общества в целом. Наши алгоритмы анализа запросов включают множество различных методик, которые одинаково эффективно работают с каждым поддерживаемым системой Google языком.
· Понимание пользователей: наша работа над интерпретацией пользовательских запросов  нацелена на выдачу именно той информации, которую человек желал получить. Все начинается с локальных систем по всему миру, добавим сюда нашу новейшую технологию персонализации запросов, а также несколько других серьезных достижений в истолковании пользовательского мнения, например систему Универсального поиска. Сегодня мы сосредоточены на выдаче запросов, наиболее соответствующих для каждого отдельного региона. Один и тот же запрос в разных странах приведет к различным результатам. Если американский пользователь при введении слова [банк] в поисковую строку, ожидает найти информацию об американских банках, тот англичанина интересует, скорей всего банковская система его родной страны. Результаты того же запроса в других англоязычных странах, таких как Австралия, Канада, Новая Зеландия и т.д. покажут информацию о местных региональных банках. Иногда получаются забавные результаты, если слово на английском языке вводится в таких странах, как Египет, Израиль, Россия, Япония, Саудовская Аравия или Швейцария. Тот же самый принцип работает и для слова [футбол], в разных регионах получаются разные результаты. 
Однако в некоторых случаях одно и то же слово имеет несколько значений. Например, [Cote d'Or] - географическая область во Франции, но также и крупный изготовитель шоколада в соседней франкоговорящей Бельгии, наш алгоритм учитывает даже такие нюансы. 

Персонализация является еще одной сильной стороной нашей системы, мы стараемся подстраивать выдачу не под массу людей, а под каждого отдельно. Зарегистрированные в нашей системе пользователи имеют свою историю запросов и потому получают наиболее релевантные результаты. Например, человек, который интересуется футболом, при запросе [чемпионы], может получить результат, прямо относящийся к данному виду спорта, тот же принцип работает и для любителей бейсбола, баскетбола и т.д. Также, если Вы предпочитаете пользоваться услугами какого-либо одного интернет-магазина, то при поиске товаров, система направит Вас именно в этот магазин. Наша статистика показывает, что данная система персонализации запросов наиболее полно удовлетворяет запросы наших пользователей.
Действие разработанных нами технологий очень ярко демонстрирует введение запроса [chevrolet magnum]. Выпуском данной марки машины занимается компания Dodge, а не Chevrolet, потому в выдаче пользователь увидит результаты идентичные запросу [dodge magnum]. 
Наша работа над универсальным поисковым алгоритмом привела к тому, что поисковая система показывает именно ту информацию, которую ищет пользователь (хотя и не всегда). Человек, при введении запроса [Бангалор] получит не только текстовые странички, но также карты, фотографии и видео. Просматривая это видео, Вы почти ощущаете себя участником того движения, которое наблюдаете.

В завершении, хочется упомянуть о нашем последнем достижении: CLIR – межъязыковой информационный поиск, который позволяет пользователям получать информацию даже с иноязычных ресурсов. Данная информация переводится поисковой системой на местный язык, и в таком виде предоставляется пользователю. Иными словами: вы получаете то, что хотите с ресурсов, относящихся к любому региону земного шара. Например, пользователь из России, желающий знать биографию Тони Блэра, получит переведенную версию сайта англоязычного сегмента Интернета. Мы гордимся разработкой CLIR, поскольку он приближает нас к организации такого вида поиска, при котором информация любой страны будет одинаково доступной в каждой точке земного шара.
Можно еще долго продолжать описание всех наших достижений в области улучшения качества поиска, но сегодня стоит огромное количество нерешенным задач и проблем, наши технологии еще не достигли совершенства. Множество вопросов пока остаются без ответа, и каждый из них является стимулом для развития алгоритма ранжирования поисковой системой Google. Я уверен, что уже в самом ближайшем будущем мы сможем значительно усовершенствовать свои технологии.

Очень надеюсь, что два моих последних поста, посвященных ранжированию в поисковой системе Google, прояснили многие вопросы. Наши сердца горят желанием служить всем нашим пользователям по всему миру. Мы очень усердно трудимся изо дня в день для того, чтобы Вы могли получать самые лучшие результаты по своим запросам. 
Написано Амит Сингхал.
