   Рекламная статья. Заказчик производитель бутилированной питьевой воды.

ИДЕАЛ В СТАКАНЕ

Безупречное чувство стиля, спортивная фигура, престижная машина – составляющие имиджа успешного современника. Плюс – повышенное внимание к мелочам, ведь именно из мелочей складывается идеальный образ. 

И, если внимательно рассмотреть типичный день успешного представителя сильной половины человечества, одну, но самую главную мелочь заметить достаточно легко. 

Утро. Вечер накануне прошел великолепно, и первый атрибут здорового сна и бодрого утра – стакан идеально чистой и прохладной воды на столике рядом. Всего пару живительных глотков умиротворенно вернут вас в лоно потревоженного сна. Зато утром освежающий глоток воды не просто откроет глаза, но и настроит организм на здоровый ритм начинающегося дня. Кофе будет потом. Кофе – это не более, чем ритуал, тогда как вода – бесспорный символ жизни и незаменимый источник природных сил. 

Начало рабочего дня. Бесконечная череда совещаний, обсуждений  и прочих брифингов. Нет времени даже выпить кофе или перекусить, казалось бы. Хотя, именно для стакана идеальной воды время найти всегда можно. Это так же естественно, как восстановление, скажем, дыхания после бурного делового совещания или отчетов. Вы пьете воду, возвращая и восстанавливая свое эмоциональное равновесие.

Обед. Секретарша уже давно знает, какую воду нужно использовать для приготовления кофе, чтобы не только вы, но и ваши партнеры по бизнесу сделали ей комплимент за великолепно приготовленный напиток. Да и кулер, выгодно отличающийся концептуальным дизайном от своих пластиковых коллег, великолепно вписался в интерьер кабинета. Все это – составляющие здорового образа жизни и принципиального внимания к своему организму, и, поверьте, ваши деловые партнеры и клиенты обязательно отметят это.

Конец рабочего дня. Все дела успешно завершены. На улице великолепная погода. Весна. Пробуждение жизни. Для жизни необходима вода. Стакан прохладной воды «на дорожку»: признайтесь, вы предпочитаете пить его, смакуя содержимое, и совершенно ошибочно кажется, что питьевая вода не имеет вкуса. Все дело в том, что истинный вкус идеальной чистой питьевой воды – это сам по себе образ. Образ жизненно важной для организма гармонии… Стакан пуст, пора на тренировку. 

Тренировка. Красивое и здоровое тело просто необходимо. И два часа в тренажерном зале - ничтожная трата времени по сравнению с полученной пользой. Все это ты обсуждаешь после хорошей тренировки с друзьями, восполняя потерянные витамины и минералы водой, богатой жизненноважными веществами. 

Вечер. Ты объясняешь ей, что для того чтобы почувствовать всю полноту вкуса уникального итальянского блюда, приготовленного тобой специально для этой встречи (хотя на самом деле заказанного в ближайшем ресторанчике), запивать его лучше артезианской питьевой водой, как это делают на родине блюда. Она восхищенно смотрит на тебя, понимая, как ей все-таки повезло с мужчиной, так тонко чувствующим каждую мелочь, еле уловимую, но все-таки очень важную.

Главную мелочь заметить совсем не сложно. Вода окружает современного человека везде. И именно в ней скрывается секрет нашего здоровья и «вечной» молодости. Водопроводная вода сама по себе вредна, более того химический анализ иртышской воды показал острый дефицит йода в ней. А после кипячения воды и вовсе теряются все полезные вещества. 

Поэтому при выборе источника живительной энергии лучше ориентироваться на мнение тех, кто уже открыл для себя воду «Идеальная премиум». Добытая из природных источников и обогащенная целым комплексом витаминов и минералов, эта вода великолепно подходит для современного мужчины. 

Индивидуальный подход, гибкая система скидок, оперативное обслуживание избавят вас от множества мелких неудобств. 

И не столь важно, машина какой марки ждет вас в гараже, и в каком «пентхаусе» находится ваш офис. Ведь вы пьете воду «Идеальная премиум», а значит, вы умеете делать правильный выбор!  Это и есть гарантия успеха. 

