Полное очищение организма

Сегодня полное очищение организма признано многими врачами обязательной процедурой, предшествующей началу лечения подавляющего большинства заболеваний. В течение жизни в человеческом организме накапливаются токсины и шлаки, становящиеся причиной различных нарушений в здоровье. Полное очищение организма нередко является единственным условием, необходимым для полного излечения того или иного заболевания. Если все же сохраняется необходимость в медикаментозном лечении, то после курса полного очищения организма эффективность его применения значительно выше, а количество побочных эффектов заметно уменьшается. 

В современной медицинской практике используются различные методики полного очищения организма. В любом случае проводить очищение нужно под контролем врача. Самостоятельные эксперименты в этой области порой приводят к трагическим последствиям.

Полное очищение организма нужно проводить планомерно, не нарушая выработанной последовательности. Для наиболее тяжелых больных программа полного очищения организма разрабатывается индивидуально. Как правило, при этом используются более щадящие методы, а длительность курса увеличивается. 
