По старым каннибальским рецептам.

В конце 80-тых годов ΧΧ века американские энтузиасты, активно экспериментирующие в музыке, посредствам своего желания «Быть тяжелее и техничнее» родили на свет более экстремальный вариант Death Metal – Brutal Death. С тех пор данный стиль музыки шагает по планете, находя отклики в умах, подобных первопроходцам, музыкантов.

Так и в Новокузнецке не обошлось без представителей агресивно-тяжелого метала. Одной, из которых является группа «Kolobus».  Вот уже три года ребята, ориентируясь на «монстров» заграничной сцены, работают над собственным творчеством. Алексей Промзелев основатель «Kolobus» поэтапно выстраивал приоритеты и цели коллектива. Постоянные смены состава и репетиционных точек усложняли музыкальный процесс. Тем не мение команде есть, о чем вспомнить:

- «Fuck the Commerce Fest» 18.09.2005г;

- «Rock Fest» 13.11.2005;

-«Metal fest vol.1 Spiritual Healing» 17.12.2006г.

К слову сказать, «Kolobus» имеет дружеские контакты с коллективами г. Томск и г. Новосибирск (Nameless, Viwarium, Abortarium, Cadavrorum Devorator).

Так же вокалистом группы Константином Рыбалочкиным, обладателем самого грозного и могучего гроула нашего города (гроулинг – манера утробного пения), был предложен и одобрен проект официального сайта www.Kolobus.fatal.ru, где можно скачать музыкальные треки, увидеть фотографии с концерта и связаться с группой.

Ударник, Артем Сухаренко, вносит в коллектив запал и энергетику безбашанности  rock-n-rolla 70-ых годов.

Андрей, относительно новый участник команды, басист и практик «Kolobus», музыкальные предпочтения и техника игры которого не только завершили становление коллектива, но и подняли его на более высокий уровень.

Выбор названия обусловлен стилем музыки. Этимология слова «Kolobus» - изувечивающий сам себя. Экстремальность, сопутствующая  Brutal Death Metal является лишь утрированным отображением мировой действительности.

Музыке группы «Kolobus» характерны «запильные» гитарные рифы, барабанные ритмы, меняющиеся от скоростных блатс-битов до похоронно-инфернальных маршей, «хитрые» басовые проигрыши и утробный гроул. 

На первый, неискушенный, взгляд вся эта какофония является лишь творчеством воспаленного разума. Но замысловатая техника игры и осмысленность заставляет задуматься о серьезности и актуальности композиций. 

Интересен «Kolobus» тем, что они являются единственными представителями Brutal Death  в Новокузнецке. Хотя и местные коллеги по цеху метала под час техничнее, и имеют больший опыт выступлений, Колобусы представляются перспективной и органично развивающейся группой за имением концептуальных целей и творческого потенциала. Вдохновителями и ориентирами команды являются такие широко известные в узких кругах группы, как: «CANNIBAL CORPS», «Morbit Angel», «Deicide». На данный момент «Kolobus» активно репетирует, готовясь к предстоящим фестивалям, и планирует в нынешнем году записать студийный альбом, в который войдут 7 оригинальных треков группы, также несколько кавер-версий. 

Игнорируя давление местных «музыкальных лидеров» и популяризацию современного рока, так сказать по старым каннибальским рецептам  «Kolobus» готовит, творит и доносит музыку до своего слушателя.

