Проблем много — причина одна.

Маленький орган, напоминающий по форме бабочку, врачи уже давно признали дирижером женского здоровья. В организме нет ни одного органа, правильная работа которого свободна от влияния гормонов щитовидной железы. Сама по себе щитовидная железа болит крайне редко. Как же понять, что с ней не все в порядке, чтобы вовремя обратиться за помощью? Давайте разберемся.

Немного теории

Щитовидная железа производит два гормона. Для того, чтобы «производственный процесс» происходил правильно организму нужен йод. Если его не хватает —количество гормонов в крови снижается и здоровье ухудшается.

Дефицит йода — огромная проблема! Врачи всего мира обеспокоены, что люди практически не могут получать йод из пищи, если не живут на побереже моря.

В сутки человеку нужны 100-200 мкг йода. За всю жизнь это составляет всего одну чайную ложку. Йод не накапливается и должен поступать в организм ежедневно! В России, даже в крупных городах среднее потребление йода остается на уровне 40-60 мкг (в Японии, где самая высокая продолжительность жизни — 1500 мкг). К сожалению дефицит йода и снижение функции щитовидной железы (гипотиреоз) часто длительное время не выявляется. Поэтому давайте запомним наиболее частые симптомы, показывающие, что пора навестить эндокринолога.

Все начинается с головы

Если в организме матери во время беременности не хватало йода — ребенок рождается умственно отсталым. Если функционирование щитовидной железы нарушено, и у детей и у взрослых снижаются умственные способности.
Ухудшение памяти, забывчивость, невозможность сконцентрироваться. Повышенная утомляемость, непонятная слабость, усталость даже по утрам, сложности с пробуждением и включением в работу. Головные боли. Это самые легкие симптомы, воникающие при гипотериозе. Из-за отека тканей поражаются органы чувств: происходит снижение зрения и слуха, появляется звон в ушах.
Установлено, что от 8 до 14% людей, направленных к психологу или психиатру с диагнозом "депрессия" страдают гипотериозом. Это уже серъёзно, поскольку вылечить их при помощи антидепрессантов или психотерапии невозможно. А правильный диагноз часто не устанавливают. Страдают и пациенты и их близкие, а заболевание прогрессирует.
Хочу быть красивой

Женская красота зависит от правильной работы щитовидной железы. Если в организме не хватает йода, а производство гормонов снижается, то волосы и ногти становятся ломкими. Кожа становится отечной и сухой. Кроме того, гипотиреоз часто сопровождается анемией. А нарушение обмена бета-каротина — оранжевого пигмента — придает коже желтоватый оттенок.
Повышенная масса тела так же является проявлением недостаточности выработки гормонов щитовидной железой. Это происходит из-за задержки жидкости, а так же от того, что обменные процессы замедляются и большее количество веществ откладывается в виде подкожного жира.
Голос из-за отека голосовых связок становится низким, «прокуренным», что не придает женщине привлекательности. Часто во сне люди со снижением функции щитовидной железы начинают храпеть из-за отека языка и гортани. 
Дела сердечные

Одним из самых серьезных проявлений гипотиреоза является поражение сердца. Конечно оно возникает не сразу. Сначала работа сердца замедляется. Из-за нарушений обменных процессов повышается уровень холестерина в крови. Постепенно поражаются сосуды, появляются боли в сердце, одышка, боли в ногах, обусловленные недостатком кислорода в мышцах нижних конечностей. Изменения могут стать необратимыми, если лечение не будет начато вовремя.
Еще несколько признаков

В условиях недостатка тиреоидных гормонов в организме образуется меньше энергии, что приводит и к усталости, и к постоянной зябкости. 
Склонность к частым инфекциям обусловлена отсутствием стимулирующего влияния тиреоидных гормонов на иммунную систему. 
При гипотиреозе часто бывают боли в мышцах, суставах, онемение в руках. 
Замедление пищеварительных процессов приводит к частым запорам.
У большинства женщин наблюдается расстройства менструаций, которые могут стать обильнее, длительнее или прекратиться совсем. При гипотериозе часто встречается бесплодие.

Что делать

Если вы понимаете, что многие из перечисленных симптомов можете отнести к себе — обратитесь к эндокринологу. Для обследования необходимо будет провести УЗИ щитовидной железы и сдать анализ крови на гормоны. Гипотиреоз быстро устраняется при помощи современных лекарственных средств, которые вам порекомендует врач в зависимости от выраженности заболевания. Главное — вовремя обратиться за помощью.

Будьте здоровы.
