Поход в салон красоты (собачья история)
Хорошо быть красивой! А лучше самой красивой на нашей улице! Тобой восхищаются, шепчут на ушко сладкие комплименты, носят на руках, балуют, лелеют. Вон рыжая из соседнего подъезда не выйдет во двор без марафета. А платьев у нее сколько – каждый день меняет. И все до одного по последней моде. От кавалеров отбоя нет. А я? Когда последний раз была в салоне, уже не вспомню. Месяц назад или два? Гляжу в зеркало: не одета, не обута, просто сирота казанская, хвост выгорел, челка отросла и все время лезет на глаза, глаза потухшие, лапы неухоженные. И кто на такую посмотрит? Разве  что дворняга бездомный… И где мой принц в изящном смокинге? Но сегодня все изменилось. Принц, конечно, к моим пушистым лапкам с неба не свалился, но скоро это определенно произойдет. Сегодня я и моя хозяйка были в самом настоящем салоне красоты.
Вот это место, где тебя действительно ценят. Столько комплиментов мои изящные ушки давно не слыхивали. Лапочка, пушинка, белочка – как только меня сегодня не называли. Ах, как приятно быть в центре внимания! Я была заворожена большими цветными фотографиями, висящими на стенах, когда хозяйка о чем-то беседовала с красивой тетей. Через некоторое время мы, наконец, уселись в указанное место, и, о ужас, прямо напротив, я увидела нечто: на меня глядела какая-то тощая собачка, маленькая, беленькая, изрядно заросшая. Как это ни смешно, но я не сразу узнала себя. Потом к нам подошла тетя и стала что-то делать с волосами моей хозяйки. Странные предметы попеременно появлялись у нее в руках. Расчески, ножницы, бигуди, какие-то защипы и шпильки – ужасно любопытные, как оказалось, штучки. Хозяйка ласково поглаживала меня, но от этого совсем не становилось легче. Я по-прежнему смотрела на собственное отражение и недоумевала: почему ей можно, а мне нет? И вот настал вожделенный момент! Меня взяли на руки и усадили в специальное кресло. Началось долгожданное чудо моего преображения. Это было просто великолепно: почесывая мою шерстку расческой с мягкими зубцами, стилист то и дело гладила меня по головке и трепала за ушки, рассказывала какой я буду красавицей, и что все местные кобели с этого дня будут только мои. Хозяйка была рядом, и, помнится, что-то отвечала за меня.  А потом принесли глянцевый журнал и раскрыли на странице с картинками, изображавшими разных животных. Сразу бросились в глаза фотомодели-собачки. Все они были одеты с иголочки, причесаны по последней моде. Пробежав глазами по странице, моя хозяйка показала на одну из фото пальцем. Это была потрясающая болонка, с красивыми хвостиками на голове. Как чудесно, что наши вкусы совпадают, не могла не признаться я, не сдержалась и тявкнула. Все дамы, находящиеся в зале, вдруг повернули ко мне головы. «Какая прелестная собачка!», - воскликнула одна. «И знает толк в моде…» - засмеялась другая. «Какая хозяйка, такая и собачка – красотка и модница», - поддержала их та тетя, что так нежно продолжала расчесывать мою шерстку. Окончательно определившись с имиджем, мой стилист принялся за самое главное - стрижку. Клочья белой шерсти падали на пол, но мне было совсем не жалко с ними расставаться. Через несколько минут из зеркала на меня смотрело совершенно другое существо, милое, симпатичное, очаровательное. И, заметьте, это сказала не я, так выразилась моя хозяйка, первая оценившая мое чудесное преображение. 
Домой мы вернулись довольные и счастливые. В тот день мы были самыми красивыми в нашем дворе. И пусть эта рыжая из соседнего подъезда завтра выйдет. Посмотрим кто кого! А когда хозяйка мне прикупит новый костюмчик, как обещала, все соседские псы будут без ума от меня, это точно. Эх, все-таки как хорошо быть красивой!
