На тему «советские мультфильмы пропагандируют курение (Волк  из «ну, погоди», крокодил Гена, папа дяди Федора)». Тема 65.

Название статьи «Советские мультики пропагандируют курение?»

Все мы знаем, что дурной пример заразителен. Но куда опасней моменты, когда мы воспринимаем вредную для нас информацию на фоне хорошего настроения, эйфории. Процесс запоминая в мозгу заметно усиливается. 
Все мы знаем наши добрые и замечательные мультики «Ну, погоди», «Чебурашка и Крокодил Гена», «Дядя Федор». Среди этих мультфильмов можно провести одну общую закономерную линию – главные персонажи знаменитых сериалов с удовольствием затягиваются сигаретой, а это самый легкий способ приучить зрителя к табаку.
Смотрите: «Волк из «Ну, погоди!» смачно затягивался почти в каждой серии, Крокодил Гена дымил на Чебурашку, папаши из «Простоквашино» и «Малыша и Карлсона» постоянно курили трубки. Музыка? «Но если есть в кармане пачка сигарет...» (Виктор Цой), «Иду. Курю...» (Федя Чистяков). Короче, сплошной «дым сигарет с ментолом»... (Ляпис Трубецкой)».
После частого просмотра у ребенка, привыкшего подражать своим любимым персонажам, особенно  ярким и красочным, может возникнуть сильный стимул начать копировать их манеры. В том числе и курение. Здесь мне хочется привести пример письма одной женщины, из журнала «Мама и Малыш». Статья называется «Курящий трехлетка».
«Здравствуйте! Я нуждаюсь в Вашем совете. Моему сыну 3 года. После знакомства с мультфильмом "Ну, погоди!" он стал подражать Волку и изображать, что курит. Берет в рот карандаш или какую-нибудь палочку, пальцами имитирует прикуривание и выпускает якобы дым. В нашей семье курящих нет. Мультик мы отменили (кстати, не только в этом мультфильме можно увидеть, как герои курят), но привычка осталась. Сыну явно нравится часто повторять этот ритуал. Я не знаю, как реагировать на такое поведение ребенка, ругать, отвлекать, не замечать. И если пустить все на самотек, может ли это в будущем послужить еще одним мотивом для начала курения?» И как помочь такому человеку в будущем бросить курить, ведь курение будет ассоциироваться с приятным и любимым персонажем детства. Можете ли вы предложить легкий способ? Бросить курить, при таком раскладе сил становиться практически невозможным.
Не отчаивайтесь! Если вы готовы навсегда расстаться с никотиновой зависимостью, приходите в Центр «Стоптабак». Здесь бросают курить – эффективно, легко, стопроцентно и навсегда. 

