МЕРОПРИЯТИЯ ДЕЛОВОЙ ПРОГРАММЫ ВСЕРОССИЙСКОГО 

ФЕСТИВАЛЯ МУЗЕЕВ «ИНТЕРМУЗЕЙ-2007»
I. 24.05.2007. Обучающий семинар: «Организация и проведение комплексной проверки сохранности культурных ценностей, находящихся в музеях Российской Федерации».

Колупаева А.С. (Начальник Управления культурного наследия, художественного образования и науки Федерального Агентства по культуре и кинематографии)
Полякова Тамара Александровна – зав. отделом музеев Государственный музейно-выставочный центр «РОСИЗО» 

Кулева Галина Александровна – консультант отдела музеев Роскультуры  

Малкова Надежда Борисовна –  ст.н.с. отдела хранения Государственного музея истории Санкт-Петербурга 

Методы работы и проблемы большей части музеев России довольно типичны. Так, выборочные проверки экспертов показала, что музейные работники часто плохо подготовлены к квалифицированной учетно-хранительской деятельности и к тому же не всегда добросовестно выполняют свои обязанности. Главные проблемы, выявленные комиссией – отсутствие единых подходов к ведению базы данных по музейным предметам, и недостача предметов хранения. Одним из решений обозначенных проблем может служить принятие единой для всех музейщиков Базы сверки.

В ходе проверок, комиссии часто приходилось иметь дело с музеями, в которых учетные книги не просчитаны, или просчитаны с ошибками, а хранители музеев пребывают в растерянности и ожидают помощи в оптимизации базы учета. Главный вывод, сделанный по итогам проверок – масштабное пренебрежение музейными сотрудниками нормами по учету и хранению музейных коллекций и предметов. Существенной проблемой также является отсутствие единых принципов учета единиц хранения.
Предлагаемая методика формирования Базы сверки позволяет с минимальными трудозатратами проанализировать состояние учетно-хранительской части музеев, и оказывается достаточно надежным инструментом формирования достоверных результатов проверки музейного собрания. Данная система была протестирована в Эрмитаже, где вызвала восторг. За 3 недели, усилиями 15 хранителей, было обработано («вбито») 45 тыс. предметов. Позже предлагаемая База сверки была применена в Псковском музее, где также получила высокую оценку сотрудников музея.
Для овладения новой методикой необходимы начальные навыки владения компьютером и, в частности, программами Excel и Access. Созданная на основании этих программ база данных позволяет не только вести полноценный учет предметов хранения, но и провести довольно полный анализ состава фондов еще до прихода экспертов.

В основу методики заложен простой механизм объединения и анализа двух таблиц учетной документации: «УЧЕТ» и «ХРАНЕНИЕ». Данная методика позволяет безошибочно вести книги учета, определять количество предметов, находящихся на ответственном хранении каждого хранителя. Состояние коллекции может корректироваться перманентно. Важно, что до начала физической сверки наличия выявить и устранить все неточности в учете музейных предметов, использовать в дальнейшей работе музея сформированную в процессе работы Базу сверки.

Напомним, что в соответствии, с пунктом 30-б действующей инструкции по учету и хранению музейных ценностей (1985 г.) «хранители обязаны вести учет и периодически проверять наличие хранимых ими музейных предметов». Важно понимать, что предлагаемая методика не лишает хранителей возможности творческой работы с вверенными им ценностями. Данная система позволяет формализовать часть информации, но оставляет место и для развернутых описаний. Хотя внедрение обсуждаемой методики потребует определенных затрат рабочего времени и интеллектуальных усилий, механическая работа по занесению в таблицы учетных номеров предметов, находящихся на ответственном хранении, не будет проделана даром. В процессе этой работы будут проверены все акты приема на ответственное хранение, а в последствии в Базу сверки можно внести (с дальнейшим выводом на печать) и топографию предметов. Наличие топографических описей заметно облегчит проверку коллекции. 

II. 24.05.2007. Круглый стол: «Музеи и туризм: пути развития взаимодействия. Участие музеев в туристических ярмарках».

Толстой Владимир Ильич – генеральный директор Государственного мемориального и природного заповедника «Музей-усадьба Л.Н. Толстого «Ясная Поляна» 

Азар Вильям Ильич – эксперт по туристкой деятельности в России 

Путрик Юрий Степанович – зав. кафедрой социально-культурного сервиса и туризма, зав. сектора туризма РНИИ культурного и природного наследия им. Д.С. Лихачева
Шульгин Павел Матвеевич – заместитель директора по научной работе РНИИ культурного и природного наследия им. Д.С. Лихачева
В текущем году резко изменилась политика правительства в отношении регламентируемой деятельности бюджетных учреждений и в частности музеев – их возможности в данной сфере были существенно ограничены. Так, ряд музеев и музеев-заповедников лишились права предоставлять посетителям услуги ночлега и питания, самостоятельно производить и реализовывать сувенирную продукцию, оказывать иные услуги, приносящие их бюджету доход. Пока, правда, кардинальные изменения в устав музеев вносятся в частном порядке. Среди первых пострадавших – музей-заповедник «Ясная Поляна». Мнения большинства специалистов музейного дела сошлись на том, что подобная позиция правительства ошибочна, а преимущества выбранного вектора развития – сомнительны.

Весной текущего года произошли изменения в законодательстве, в соответствии с которыми из уставов музейных учреждений должны быть исключены многие виды доступной ранее предпринимательской деятельности. Это может резко негативно отразиться (что уже и произошло в усадьбе Л.Н. Толстого) на функционировании музеев и музеев-заповедников, качестве и полноте предоставляемых посетителям услуг. В результате этого, сейчас, в разгар туристического сезона (по неясным до конца мотивам), посетители многих музеев России лишены необходимых удобств и сопутствующих рекреационной деятельности услуг.

В 1970-х гг. наблюдалась похожая картина, когда туристические компании фактически паразитировали на работе музеев: стремительно развивались за счет туристических групп (привозимых в музеи на экскурсии), не производя при этом никаких отчислений в пользу музеев (только плату за вход и иногда за экскурсии). В настоящее время фактически происходит попытка возвращения ситуации к положению вещей 20-25-летней давности, когда музей был объектом такого рода эксплуатации.
Можно предположить, что происходящие изменения преследуют две цели: перераспределение собственности в пользу ангажированных чиновниками коммерческих структур, и скрытая реформа организационно-правовых форм, направленная на устранение государства от бюджетных расходов. Важно также отметить, что мы имеем дело не с недоразумением, а с четко осознаваемой, планомерной и целенаправленной политикой современной власти.

Многим музеям за последние годы удалось выстроить серьезную туристическую инфраструктуру, включившую гостиничный комплекс, учреждения питания, сувенирную отрасль и другие объекты. Устранение музеев от перечисленных видов деятельности подрывает их деятельность с одной стороны и оставляет посетителей без необходимых для них услуг – с другой. Важно учитывать, что часто именно коммерческая деятельность помогала музеям лучше выполнять свои прямые функции, за счет синергетического эффекта от удовлетворения большего числа потребностей посетителей (гостей) музеев, и за счет возможности реинвестировать самостоятельно заработанные средства в собственное развитие. Прибыль, получаемая от предпринимательской деятельности, направлялась не только на развитие музея, но и на стимулирование его сотрудников. Предпринимательские же структуры пока не успели занять освобождающиеся ниши. Кроме того фирмы, которые придут на освободившиеся места, едва ли также будут способствовать различным аспектам работы музея, как это делали они сами.
Необходимо отметить, что в последнее время наблюдается стремительное развитие внутреннего туризма, возникают новые туристические районы, следствием чего является все возрастающая нагрузка туристических потоков на музеи и музеи-заповедники. Как вариант, необходимо искать легальные пути обхода новых законодательных положений. Необходимо разнообразить отношения с туристическими компаниями.
В конце мая в Совете Федерации состоятся парламентские слушания по проблемам развития музеев-заповедников. В качестве рекомендаций по исправлению сложившегося в законодательстве положения, уже записано предложение включить туристско-рекреационное обслуживание, сельскохозяйственную деятельность (на угодьях музеев-заповедников) и развитие промыслов в числе основных видов деятельности музеев-заповедников. Важно не забывать, что обозначенным предложениям требуется уверенная поддержка музейного сообщества.
III. 25.05.2007. Обучающий семинар для хранителей музеев: «Стандарт описания музейных предметов (в рамках формирования Государственного каталога музейного фонда Российской Федерации)». 

Колупаева А.С. (Начальник Управления культурного наследия, художественного образования и науки Федерального Агентства по культуре и кинематографии)

Каверина Дарья Владимировна – ведущий специалист  отдела Государственного каталога Государственного музейно-выставочного центра «РОСИЗО» 

Якушкина Наталья Александровна – специалист Государственного каталога Государственного музейно-выставочного центра «РОСИЗО»

В России давно назрела потребность в унификации терминологического и методологической базы, которой оперируют музеи. В начале семинара были сформулированы установочные постулаты, связанные со стандартами описания музейных предметов, в рамках которых проводились дальнейшие обсуждения.

Единая база данных музейных предметов формируется сегодня по всей стране с большим запозданием по сравнению с библиотечным фондом. Государственный каталог является документом, обеспечивающим легитимность любых операций с музейным  предметом. Типов описания музейного предмета – множество, и для каждого из них существуют свои поля. Однако существует некий минимум (он определен и инвентарными карточками и книгой КП), который обязателен для всех типов объектов хранения.
Описание любого предмета начинается с так называемого «предметного слова». Принципиально важным оказывается отражение тех параметров предметов, по которых он может быть четко идентифицирован. И здесь важно придерживаться определенного унифицированного алгоритма. В тоже время, при описании любого предмета используется графа «описание», которая представляет хранителю максимальную свободу творчества.
IV. 25.05.2007. Круглый стол: «Формирование позитивного образа музея в общественном сознании (актуальность и подходы)».

Артемов Евгений Григорьевич – директор Государственного музея политической истории России  (Санкт-Петербург) 

Клюкина Анна Иосифовна – директор Государственного Дарвиновского музея (Москва)
Сивкова Светлана Геннадьевна – директор Государственного музея Мирового океана (Калининград) 
Черепашенец Михаил Романович – директор Государственного Бородинского военно-исторического музея- заповедника (Московская область)

Представители отделов по связям с общественностью и пресс-служб Государственного Эрмитажа и Государственной Третьяковской галереи

Место и роль музея в жизни современного общества претерпевает очередную переоценку. Единственное, о чем сегодня можно говорить уверенно – простые посетители, а часто и сами музейные работники, четко не представляют, чем музей должен заниматься и что он может дать людям. То, каким видится конкретный музей потенциальному посетителю, зависит как от политики данного музея, так и от характера некого абстрактного образа «музея в целом», стихийно сформировавшегося в сознании общественности. В такой ситуации музейному сообществу необходимо прежде всего самому определиться с собственным имиджем,  сплотиться и не оставаться в стороне от процесса построения облика музея.
Построение имиджа организации (а тем более, целой сферы) – важнейшая задача, давно и глубоко осознанная коммерческими структурами и политиками, а ее решения отточены в непрекращающейся конкурентной борьбе. В нашей стране, роль музеев на протяжении десятилетий детерминировалась сверху, а музеи мало заботились о привлекательности своего образа, а часто и о комфорте посетителей вообще. Закономерным результатом сегодня является обезличенность музея, как социального института, отсутствие в обществе заинтересованности в посещении данного «заведения». Сказанное обуславливает острую заинтересованность музеев в формировании привлекательного имиджа, что требует напряженной работы внутри музейного сообщества, тесного сотрудничества со средствами массовой информации, активного сближения с аудиторией. 

Проблема создания комплексной целевой программы работы со СМИ назрела давно. Фактически, сегодня можно констатировать отсутствие в общественном сознании адекватного представления о функциях и возможностях музея. В рамках культурологи необходимо проведение демистификации музейной деятельности. Людям необходимо рассказать – что такое музей, как он работает, как он устроен и чем занимаются его сотрудники, чем музей может быть интересен простому посетителю. Важно создать прецедент по популяризации музейной деятельности в удобоваримой форме, рассказать о важных вещах доступным языком. 

Стратегия и методы популяризации музея, построение его привлекательного образа могут быть весьма разнообразны. Сегодня это хорошо видно на практике, когда отдельные музеи и музеи-заповедники развили в своей структуре мощные службы для работы с общественным мнением, а другие все еще путаются в понятия «маркетинг» и «менеджмент». К примеру, у Эрмитажа в этом плане сложился сугубо положительный образ: он активно сотрудничает со СМИ; взаимодействие с посетителями продумывают и обеспечивают множество специализированных служб (служба гостеприимства, сектор специальных туристических и пр.); есть газета «Эрмитаж», радио с аналогичным названием; непрерывно ведутся съемки передач, осуществляется поддержка сайтов и пр. Подобную политику проводят в основном крупные музеи и музеи-заповедники федерального значения. Музеи муниципального, а часто и областного уровня, как правило, не имеют возможности или желания подобным образом развернуть общественную работу, что не замедляет сказываться на их имидже.
Отметим, что имидж (искусственно создаваемый образ) определяют не только СМИ; на него работает всё: оригинальность и качество буклетов и билетов, характер общения музейных сотрудников с посетителями, наличие в музее пунктов отдыха и питания и пр. Деятельность музея должна «оживляться» разнообразными событиями: «тематическими днями», ежегодными праздниками, встречами, выставками, новыми экспозициями, конференциями, благотворительными акциями и пр. Форма самопрезентации музея и музейной деятельности может широко разнообразиться посредством мультимедийных средств: через компьютеры, установленные непосредственно в музеях, через сайты. Наличие филиалов – положительно влияет на имидж музея. Необходимо четко работать, привлекать людей, стараться заинтересовать различные части аудитории.

Музеи осуществляют хранение государственных ценностей, чем оказывает ему большую услугу, что должно ясно осознаваться и учитываться. Но если музейщики работают в парадигме хранения, то о каком формировании образа музея можно говорить? Важно не забывать, что музей существует ради посетителей.

V. 26.05.2007. Круглый стол: «Музей как многофункциональное учреждение культуры и его «не музейные» функции».

Веденин Юрий Александрович – директор РНИИ культурного и природного наследия им. Д.С. Лихачева

Коротаева Людмила Дмитриевна – директор Вологодского государственного историко-архитектурного и художественного музея-заповедника 
Грамолина Наталья Николаевна – директор Государственного мемориального историко-художественного и природного  музея-заповедника В.Д. Поленова

Основное назначение и функции музея четко регламентированы – хранение, описание (изучение) и представление музейных предметов. Однако, такая модель уже давно не вписывается в современную картину действительности: роль музея в жизни общества несоизмеримо более обширна и весома. Полифункциональность современного музейного учреждения очевидна, даже если говорить о музейном предмете в рамках одного лишь культурного наследия, работа с которым предполагает помимо сохранения и изучения также и использование. Наиболее же адекватным можно считать такое видение функций музея, при котором сохраняемые им объекты наследия удается реализовать в наибольшей мере, т.е. добиться раскрытия их потенциала и роста культурного уровня взаимодействующих с ними посетителей.
Расширение функций музея прямо обуславливает более тесную его интеграцию в социально-экономические процессы современного общества. При этом важно учитывать, что очень многие на первый взгляд «не музейные» функции, такие как питание, сувенирная деятельность, предоставление разнообразных сопутствующих рекреационных услуг и пр., не просто органично дополняют повседневную музейную деятельность, но и напрямую детерминируют и обуславливают реализацию так называемых «прямых» задач музеев и музеев-заповедников.

Известно, что в 1990-е годы учреждения культуры, и в их числе музеи, были вынуждены решать проблему выживания самостоятельно. В частности, музейным работникам было предложено самим изыскивать пути привлечения внебюджетных источников финансирования, составивших во многих случаях основную часть бюджета музея. 

Потребность зарабатывать, находясь в жестких рамках устава с одной стороны, и отсутствие необходимой рекреационной инфраструктуры с другой, обусловило стремление музеев к поиску направлений, в которых могли бы быть реализованы их индивидуальные преимущества. В результате, музейная сфера в целом смогла развить множество разноплановых и часто неожиданных функций, многие из которых достойны перечисления здесь. Заметим, что большинство функций носят прикладной характер и позволяют либо зарабатывать деньги, либо обеспечивают симбиоз с различными, в том числе правительственными структурами.
Ижевский оружейный музей оборудовал и организовал безопасную работу тира. Сначала эта новая услуга «подогревала» интерес простых посетителей музея к экспонатам музея и непосредственно к оружию. В дальнейшем на базе тира музея стали регулярно тренироваться представители силовых структур города. Музей же от администрации города получил определенные правовые и финансовые преференции. Свои подходы к областной администрации сумел найти и Вологодский государственный музей, заинтересовавший местную администрацию своими историческими зданиями и сумевший организовать в своих стенах регулярное проведение различных мероприятий общегородского и областного масштаба. 
Помимо отчетливых утилитарно-прикладных направлений музеи, как правило, не забывают и про «непрямые» социальные музейные функции – работу с детьми, частичное принятие на себя роли сельских клубов, пропаганду общественно-значимых ценностей и пр.
В последнее время широкую популярность среди музеев приобретают функции инициатора и организатора различных периодических праздников – дни города, разнообразные профессиональные, именные или традиционные празднества. Примерами могут служить разнообразные дни, организацию и проведение которых инициировали местные музеи (день селедки в г. Калининграде, день крапивы в г. Крапивне и др.). 
Определенную проблему в музейной сфере представляет процесс налаживания контактов с церковью (что особенно характерно для музеев-заповедников). Ввиду того, что с этой задачей успешно справились много музеи-заповедники («Ясная Поляна», «Спасское-Лутовиново» и др.), предоставившие в частности в границах своей территории место для полноценного существования прихода, вполне можно говорить о выраженной духовной функции музея.
В целом, можно уверенно констатировать, что функции, реально обеспечиваемые музейными учреждениями, намного шире регламентированных уставом музея. Это служит отчетливым доказательством жизненности и востребованности музея в современных условиях и в перспективе.
VI. 26.05.2007. Круглый стол: «Семья, дети и подростки – приоритетные целевые аудитории музейной деятельности».

Столяров Борис Андреевич – зав. Российским центром музейной педагогики и детского творчества Русского музея 

Ванцлова Елена Гавриловна – председатель объединения музейных педагогов России, Руководитель Всероссийского семинара «Музей и подрастающее поколение»

Васильева Лидия Александровна – зав.  отд. Государственного Биологического музея имени А.К. Тимирязева

Байкова Татьяна Александровна – зав. отд. музея Любви и добра в Бутово

Воробьева Татьяна Анатольевна – директор прогимназии № 1768

Гаркуша Ирина Ивановна -  зав. отд. Государственного литературно-мемориального музея-заповедника 
А.П. Чехова «Мелихово»

Наше время характеризуется переосмыслением места и роли устоявшихся ценностей, в том числе таких, как социальные институты и, в том числе, музеи. При этом можно констатировать отсутствие единых взглядов на деятельность музея у самых разных субъектов этой сферы – правительства, музейных хранителей и педагогов, посетителей (в лице детей и взрослых). К числу дискуссионных вопросов относятся: варианты финансирования деятельности музеев, функции современного музея, методы и пути взаимодействия музея и музейных сотрудников с посетителями, роль музеев в процессе социализации школьников и подростков и пр.

В большинстве музеев России юные гости составляют до 70-80% от общего числа посетители. Такая ситуация обуславливает потребность в пересмотре единообразных (вплоть до последнего времени) программ и подходов музеев к представлению музейных предметов. В частности, наблюдается стремительное осознание важности таких направлений, как музейная педагогика, PR, расширения форм сотрудничества со специалистами по работе с детьми (в частности с учителями и детскими психологами) и др.

При работе с детьми и подростками сегодня необходимо учитывать несколько определяющих тревожных факторов:

- большинство детей активно пользуются компьютером (проводят за ним в среднем около 2 часов в день);

- молодежь поголовно «поглощена» телевидением;
- 90% детей пребывают в восторге от рекламы (притом, что до 90% опрошенных родителей спокойно смотрят на то, что их ребенок в повседневном общении оперирует рекламными слоганами). 
Увлеченность современных детей мультимедийными технологиями обуславливает недопонимание ими ценности подлинника. С другой стороны, современные дети интуитивно стремятся к интерактивному и креативному взаимодействию с окружающим их миром. Очевидно, что оба этих фактора должны учитываться музейными работниками и педагогами при налаживании коммуникативного процесса со своей юной аудиторией. Важным в частности является ответ на вопрос о роли музея в проблеме социализации школьников и о мере участия музейного ресурса в образовательной деятельности. Необходимой является возможность оценки визита посетителей через обратную связь с ними.
Важную роль играет и налаживание взаимодействия музейных специалистов со школьными педагогами. В условиях, когда вариативность учебных программ сведена к минимуму, предметы эстетического цикла заужены, а учебный процесс жестко детерминирован инструкциями, учителя при оценке роли музея на первое место ставят его связь со школьной программой. Т.о., если не будет установлено взаимопонимание с системой образования, перед нами встанет проблема востребованности музея. Целесообразным и весьма актуальным представляется формирование так называемого «учительского пакета» – программ, специально адаптированных к преподаваемому учителями курсу (опыт, давно опробованный и широко распространенный за рубежом).
Обозначенные выше проблемы усугубляются большим количеством конкурентов в сфере образования, рекреации и развлечений. Нельзя забывать, что музейная программа является полноценным рыночным продуктом, требующим осязаемых финансовых и временных инвестиций с одной стороны и грамотного продвижения с другой. Именно образовательные программы являются сегодня экономически наиболее перспективными для музеев, но эти программы должны отвечать современным требованиям. Последнее тем более актуально ввиду роста числа коммерческих организаций, получающих прибыль за счет эксплуатации музейных ресурсов, однако не производящих при этом инвестиций в инфраструктуру музея.
Специалистам музейного дела важно пересмотреть традиционные подходы к работе с аудиторией, осознать необходимость сотворчества с посетителем, объединиться с ним и друг с другом, создав своеобразную информационную и образовательную среду.
VII. 27.05.2007. Круглый стол: «Проблемы подготовки музейных специалистов: 
какие кадры нужны музеям».

Пиатровский Михаил Борисович – профессор, зав. кафедрой Санкт-Петербургского Государственного Университета факультета философии и политологии

Дементьева Юлия Михайловна – преподаватель кафедры Санкт-Петербургского государственного управления культуры и искусств

Зайцева Галина Алексеевна – руководитель Центра экологических проблем сохранения наследия и экспертизы региональных программ и проектов РНИИ культурного и природного наследия им. Д.С. Лихачева 

Подготовка специалистов является сегодня существенной проблемой в музейной сфере. С одной стороны, мир музея с его неповторимой атмосферой притягивает молодежь. Проблемы обусловлены сложной экономической и правовой ситуацией в стране, при которой бюджетные источники финансирования слишком скудны, чтобы обеспечить достойную зарплату и социальный пакет музейным работникам, а диверсификацию музейных функций правительство стремится максимально регламентировать. 
Проблема кадров в музейной сфере стоит сегодня очень остро, и  ее острота будет только возрастать в ближайшие годы. Своего рода «отражением» этой проблемы является большая доля в составе музейных работников людей, не имеющих профильного образования: чаще всего в музейную сферу приходят историки, искусствоведы и педагоги. 

Подготовка музейных специалистов сегодня характеризуется довольно узкой специализацией. При этом навыки, востребованные в музейной сфере, сильно детерминированы характером музея, в который попадает работать специалист, стратегией развития конкретного учреждения. И если в небольших музеях районного и областного значения приоритет остается за учетно-хранительской деятельностью, то в крупных музеях и музеях-заповедниках высока потребность в специалистах, разбирающихся в рекламном деле и связях с общественностью, гостиничном хозяйстве и гостеприимстве, в сувенирном производстве и педагогике.
Неплохо зарекомендовала себя практика, когда студенты еще во время периода обучения работают в музее – это «затягивает», и молодые люди чаще остаются работать в соответствии с полученной специальностью.
Участие в различных формах образовательных программ благотворно влияет на мотивацию специалистов уже давно работающих в музее. Это позволяет им не только получить нужные профессиональные знания и навыки, но и что не менее важно – предоставляет возможности для самореализации. Вкупе, эти мотивы служат сильными стимулами для профессионального роста музейных работников. В этом приходилось много раз убеждаться на практике, наблюдая как зарекомендовавшие себя мало-инициативными сотрудники, будучи задействованными в разного рода интересных образовательных программах, буквально «загораются» новыми идеями, подходят к своим традиционным обязанностям с новых позиций, стремятся расширить сферу своей ответственности.

В целом, текущий период можно считать «переломным» с точки зрения потребностей музеев в подготовке кадров. Определенная ясность в частности появится после окончательного утверждения видов деятельности доступных музейным учреждениям в соответствии с их новыми уставами.






