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Will there be a sidekick/mentoring-type system in the game, so lower-level players can play with their high level friends?

We are planning to have something like this and it’s currently being worked on internally. More details will have to wait.

If I may ask, will there ever be a time where formations, either rigid or loose, will grant bonuses to players in the land of Hyboria?

Player formations will have some bonuses (in the game mechanic sense), but it is built around a few of the classes rather than being a universal thing. For example, Conquerors will have abilities related to formations that grant bonuses for being close to them, which keeps the original intention of the formation system (rewarding coordination and cooperation) without forcing people to play the game a certain way or lose control of their character.

That said, I would be extremely surprised if people didn’t figure out their own formations and group layouts. For example, a tight hallway might be used to keep swarms of enemies back with only a small number of people (and see 300 if you’d like to see how that might work), and it can be impossible to escape when an enemy has you surrounded (without hacking your way through them, of course), simply because of the collision system.

What does the AoC team look for in a beta tester?

Lots of different things, actually. Sometimes, it’s about  the hardware they have (like we need to test high-end machines, low-end machines, laptops, whatever). Sometimes, it’s location-based (like we need more North Americans to test servers there or something like that). Sometimes, we pull from the forum “veterans,” as we call them, and selection criteria there can basically be described as “Has this person been around for a while? Are they a good poster that would give us useful feedback?” rather than simply relying on their registration date or postcount. Above all, we look for a good attitude and someone who seems like they can deal with the fact that it is beta and not a free trial of the game, rather than someone looking to play for free  or demanding a key for various reasons.
Can you jump in AoC? Can you Swim? How exactly do you regen mana outside of combat or is there even an "in combat feature"?

Yes, you can jump and swim (the water effects are very cool!). Mana is regenerated in the usual way, by being out of combat, sitting down and resting, etc.

TRANSLATION:

Будет ли в игре возможность формировать пары «слабый игрок + сильный игрок», чтобы новички могли поиграть вместе со своими высокоуровневыми друзьями, попутно обучаясь?


Мы планируем что-то подобное, как раз сейчас продумывается концепция. Более подробная информация появится позже.

Еще вопрос, будут ли в игре моменты, когда создание партий, свободных или фиксированных, даст бонусы игроками на землях Hyboria?

Партии игроков получат некоторые преимущества (в смысле игровой механики), однако не все, а построенные только из определенных классов. К примеру, Конкуэроры будут давать бонусы всем рядом стоящим, что позволит сохранить изначальные цели создания партий (согласованность и сотрудничество), не ограничивая игроков ни в управлении своим персонажем, ни в прохождении самой игры.

Учитывая все сказанное, я буду крайне удивлен, если игроки не разработают собственные схемы создания групп. К примеру, в узком проходе маленькая партия сможет сдержать натиск целой толпы врагов. Также, если вас окружит противник, сбежать без боя вы уже не сможете, просто из-за системы столкновений.
Будут ли в AoC прыжки? Возможность поплавать? Каким образом будет реализовано восстановление маны вне боя или оно будет даже во время боя?

Да, можно будет и попрыгать и поплавать (водные эффекты очень красивые!). Восстановление маны – как обычно, сидим и отдыхаем после боя.
Какую информацию команда AoC получает от бета-тестеров?

Самую разную, как ни странно. Иногда – какое «железо» они используют (нам необходимо проверять на совместимость машины высокого и низкого уровня, лэптопы), иногда – их территориальность (к примеру, на североамериканских тестовых серверах нам нужны именно североамериканцы). Время от времени, мы отбираем на форумах «ветеранов», так мы называем опытных игроков. По существу, критерии таких отборов сводятся к вопросам «как долго человек играет?» и «способен ли он(а) дать нам полезный отзыв?», мы не полагаемся на даты регистрации и количество оставленных постов на форуме. Однако, главный критерий – позитивное отношение; нам нужны те, кто понимает, что проект является бета-тестом со всеми вытекающими, а никак не бесплатной «пробой» игры. От игроков ищущих халявы и бесплатных ключей, пользы мало.
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