Меню/Наши площадки/ДОЛ «Звездный»/Что такое Звездный/Общая информация о лагере

В 120 км от Санкт-Петербурга на территории Лужского района расположен детский оздоровительный лагерь «Звёздный», являющийся частью Профилактория «Буревестник» ГУП «Водоканал Санкт-Петербурга».
Здесь сама природа способствует эффективному оздоровлению детей.

Город Луга  находится на отметке 104 м выше уровня моря, в то время как Санкт-Петербург выше всего лишь на 4 метра. И, естественно, высокое месторасположение оказывает влияние на климат района.
 Лужский район является самым южным в Ленинградской области  и получает больше солнечного тепла, чем другие. Здешние леса состоят из сосновых и лиственных деревьев, а также кустарников. Это - сосна (возраст может достигать 400 лет), ель (хвоя держится на ветвях до 7 лет), дуб  (его возраст может достигать 500 лет),  берёза (2-х видов: повисшая и пушистая), ольха, липа, клён, ива, можжевельник, туя, «розовое дерево», чубушник, сирень, ирга, барбарис и другие.
На территории лагеря расположено Свинечное озеро. Летом дети загорают на специально оборудованном пляже, купаются (есть две купальни), катаются на лодках и катамаранах. Безопасность детей находится под неусыпным контролем спасательной службы.
Уникальной особенностью лагеря «Звёздный» является собственный зоопарк! В открытых вольерах зоопарка можно увидеть: семейство верблюдов (Гюльчатай, Петруха и верблюжонок Тимуджин, родившийся здесь в феврале 2008 года), медведя Гошу, страусов, павлинов, фазанов, гривистых баранов, енотов, сову, норку, енотовидную собаку, ослов (ишаков), макаку.

В лагере «Звёздный» под руководством опытных инструкторов на территории крытого манежа проходят занятия по конному спорту. На конюшне живут Лошади разных пород: Диагональ, Лазурь, Хлопуша, Дубрава, Франт, Лабиринт, Хэлли и другие, а также пони Лолита, Ламбада, Лайфа и Мальчик. 
В Экологическом центре летом проводятся  занятия под руководством специалистов Детского экологического центра.
На территории «Звёздного» есть поистине уникальное спортивное сооружение  – Многофункциональный спортивный комплекс. В его залах можно проводить спортивные игры по волейболу, мини-футболу, баскетболу, большому теннису, различные эстафеты. В тренажёрном зале можно заниматься на 23 тренажёрах. Есть зал для настольного тенниса и зал для занятий аэробикой или гимнастикой. В комплексе есть два бассейна: большой (длина 25 м, 4 дорожки, 2 вышки, температура воды 27-28 градусов), малый (температура воды 29-32). Дно бассейна чистится водным пылесосом. Вода обеззараживается комбинированным способом: хлорирование и УФ-излучение.
В здании Многофункционального спортивного комплекса есть все необходимое не только для спорта, но для занятий по интересам в различных кружках («Вышивка», «Флор-дизайн», «Техническое творчество», «Роспись по дереву», «Плетение из лозы», «Изобразительное искусство»), и для отдыха: гостиная с шахматными столиками, уютная библиотека, зимний сад с тропическими и субтропическими растениями и, конечно, диско-зал. 
Есть в лагере и открытые спортивные площадки с современным покрытием, и стадион. Здесь проходят увлекательные спортивные соревнования.
Для проживания детей построены четыре кирпичных трёхэтажных корпуса. В них уютно и комфортно. В четырехместных номерах есть вся необходимая мебель, на каждом этаже – санузлы и душевые, в холлах – телевизоры.
Клуб-столовая находится недалеко от проходной. На втором этаже столовая. Оформление залов: Египет, Африка, Япония, Индия и два с детской тематикой. На первом этаже: творческая мастерская с бильярдом, караоке, костюмерная, концертный зал на 296 мест с подогревом пола, комплексом мультимедийного и проекционного оборудования.

На территории лагеря есть: котельная, очистные сооружения, баня, склад и административное здание. В Медицинском изоляторе круглосуточно дежурят медицинские работники – любой ребенок при необходимости может получить квалифицированную медицинскую помощь.

Территория лагеря круглосуточно охраняется и освещается в темное время суток.

Лагерь «Звёздный» хорош в любое время года. Здесь всё создано  для того, чтобы детям было удобно, интересно, уютно и весело.

Меню/Наши площадки/ДОЛ «Звездный»/Что такое Звездный/Проживание

Для проживания детей построены четыре кирпичных трёхэтажных корпуса. Здесь царят уют, комфорт и чистота. 

Номера: 4-х местные

На каждом этаже по две туалетные комнаты, две душевые комнаты, в холле – телевизор.

В комнатах имеется вся необходимая мебель: удобные кровати, шкаф, прикроватные тумбочки.

Меню/Наши площадки/ДОЛ «Звездный»/Что такое Звездный/Питание

В легере «Звездный» дети всегда сыты!

Питание - 5-разовое (завтрак, обед, полдник, ужин, второй ужин).

Кушают дети в Клубе-столовой,  7 обеденных залов которой прекрасно оформлены в разных стилях -  Египет, Африка, Япония, Индия, Россия и детская тематика.

Меню/Наши площадки/ДОЛ «Звездный»/Программа детского отдыха/Программы смен

1 смена: Отъезд в лагерь – 3 июня 2008 г. (вторник) от универсама «Пулковский» (в 15 минутах ходьбы от ст. м. «Московская»). Посадка в автобусы в 9:30.

Приезд в СПб – 23 июня 2008 г. (понедельник) к универсаму «Пулковский» (в 15 минутах от ст. м. «Московская») ориентировочно к 17:00.

2 смена: Отъезд в лагерь – 25 июня 2008 г. (среда) от универсама «Пулковский» (в 15 минутах ходьбы от ст. м. «Московская»). Посадка в автобусы в 9:30.

Приезд в СПб – 15 июля 2008 г. (вторник) к универсаму «Пулковский» (в 15 минутах от ст. м. «Московская») ориентировочно к 17:00.

3 смена: Отъезд в лагерь – 17 июля 2008 г. (четверг) от универсама «Пулковский» (в 15 минутах ходьбы от ст. м. «Московская»). Посадка в автобусы в 9:30.

Приезд в СПб – 6 августа 2008 г. (среда) к универсаму «Пулковский» (в 15 минутах от ст. м. «Московская») ориентировочно к 17:00.

4 смена: Отъезд в лагерь – 8 августа 2008 г. (пятница) от универсама «Пулковский» (в 15 минутах ходьбы от ст. м. «Московская»). Посадка в автобусы в 9:30.

Приезд в СПб – 28 августа 2008 г. (четверг) к универсаму «Пулковский» (в 15 минутах от ст. м. «Московская») ориентировочно к 17:00.
Родительские дни:

1 смена – 14 июня 2008 г.

2 смена – 5 июля 2008 г.

3 смена – 26 июля 2008 г.

4 смена – 16 августа 2008 г.

С 9:00 до 11:00 от ж/д ст. Луга до «Звездного» курсирует автобус.

Начало праздничного концерта в 11:00.

Программа детского отдыха включает:

· занятия в спортивном комплексе (бассейн, волейбол, баскетбол, большой и  настольный теннис, тренажерный зал);

· игры на открытых спортивных площадках; 

· прокат спортинвентаря (велосипеды, лодки, катамараны, коньки);

· купание в озере (в период летних каникул);

· катание на лошадях и пони в крытом манеже, конные прогулки (обучение проводят опытные инструкторы);

· развивающие занятия в кружках по интересам (бисероплетение, оригами, лепка, керамика, живопись, роспись по дереву, вышивка, плетение из лозы, авиаконструирование);

· посещение зоологического центра (открытые вольеры с павлинами, страусами, верблюдами, винторогими козлами, медведем и другими животными);

· дискотеки;

· экскурсионные программы.

Меню/Наши площадки/ДОЛ «Звездный»/ Программа детского отдыха/Профильные отряды

В лагере «Звездный» в течение всех смен работают три профильных отряда:

- «Конно-спортивный»

- «Спортивно-туристический»

- «Пресс-центр»

Дети, записавшиеся в конно-спортивный отряд, большую часть времени проводят на конюшне и в конном манеже, где под руководством опытных инструкторов по верховой езде изучают в теории и на практике основы верховой езды и конного спорта, ухаживают за лошадьми. 

Каждое лето в лагере «Звездный» проходит «конное шоу», которое готовится при активном участии детей из конно-спортивного отряда.

Если Ваш ребенок желает заниматься верховой ездой и конным спортом – запишите его в конно-спортивный отряд!

Спортивно-туристический отряд пользуется повышенной популярностью среди юношей, особенно тех, кто увлекается футболом. Ребята из спортивно-туристического отряда большую часть времени посвящают спортивным тренировкам, ездят на велопрогулки, получают полезные туристические навыки  и ходят в походы.

«Пресс-центр» - самый молодой из профильных отрядов. Он хорошо зарекомендовал себя и пользуется особой популярностью. Дети из этого отряда не только отдыхают, но и обучаются основам фото, видеосъемки и журналистики. 

При участии детей из данного профильного отряда выпускается газета «Звездные новости», в которой отражают жизнь лагеря, снимаются и монтируются  видеоклипы, происходит подготовка различных интересных мероприятий. 
В компьютерном классе опытные педагоги учат «летних журналистов» работать в графических и текстовых редакторах, ориентироваться в среде Интернет. 
Дети, записавшиеся в отряд «Пресс-центр» научатся грамотно распределять свое время на отдых и работу, приобретут новые знания и получат необыкновенные впечатления.
Меню/Наши площадки/ДОЛ «Звездный»/Пресс-центр

В лагере «Звездный» в течение всех смен работает профильный отряд «Пресс-центр».

 Дети из этого отряда не только отдыхают, но и обучаются основам фото, видеосъемки и журналистики. 

При участии детей из данного профильного отряда выпускается газета «Звездные новости», в которой отражают жизнь лагеря, снимаются и монтируются  видеоклипы, происходит подготовка различных интересных мероприятий. 

В компьютерном классе опытные педагоги учат «летних журналистов» работать в графических и текстовых редакторах, ориентироваться в среде Интернет. 

Дети, записавшиеся в отряд «Пресс-центр» учатся грамотно распределять свое время на отдых и работу, приобретают новые знания и получают необыкновенные впечатления.

Меню/Наши площадки/ДОЛ «Звездный»/Информация/Приобретение путевок

Вы можете приобрести путевки в ДОЛ «Звездный»:

· по месту своей работы (Вам следует обратиться к лицу, ответственному за организацию отдыха работников Вашего предприятия);
· в представительстве профилактория «Буревестник», расположенном по адресу: г. Санкт-Петербург, Ставропольская ул., 12/15, каб._____. Тел./факс (812) 271-26-27, 274-16-78;
· непосредственно в профилактории «Буревестник»: г. Луга, ул. Партизанская д. 9

8 (813-72) 2-87-17, (813-72) 2-36-60, (813-72) 2-25-88.
Если у Вас есть вопросы – свяжитесь с нами удобным для Вас способом: по телефону, посредством электронной почты – мы ответим на все вопросы!

Меню/Наши площадки/ДОЛ «Звездный»/Информация/Информация для родителей

Медосмотры состоятся:

1 смена – 31 мая 2008 года с 10:00 до 15:00
2 смена – 24 июня 2008 года с 10:00 до 15:00
3 смена – 16 июля 2008 года с 10:00 до 15:00
4 смена – 7 августа 2008 года с 10:00 до 15:00 

по адресу: СПб, ул. Шпалерная д. 56, «Детский экологический центр»

На медосмотре Ваш ребенок должен иметь с собой:

· путевку, заполненную согласно графам, включая информацию о родителях, место работы и контактные телефоны;

· медицинскую справку (форма №079у) на ребенка, отъезжающего в оздоровительный лагерь. Она выписывается школьным врачом или участковым педиатром с указанием группы здоровья, ограничений, отсутствия в школе и классе карантина, возрастных прививок;

· ксерокопию страхового медицинского полиса;

· справку об отсутствии инфекционных заболеваний в семье, квартире (берется в поликлинике по месту жительства), действительна 1 сутки;

· результаты анализа на энтеробиоз;
· копию свидетельства о рождении или паспорта Вашего ребенка. 

При отсутствии любого из вышеперечисленных документов, а также если нет информации о прививках или в классе есть карантин, то, к сожалению, мы не сможем принять ребенка в лагерь.
Что может понадобиться Вашему ребенку в лагере?
1. Обувь: уличная (для сырой и сухой погоды), спортивная (для спортзала на белой подошве), домашние тапочки, банные тапочки;

2. Одежда: теплая (куртка, свитер), легкая, спортивная (спортивный костюм, шорты плавки или купальник, резиновая шапочка для занятий в бассейне), головной убор (шарф, теплая шапка), нательное белье (носки, футболки, майки, трусы, ночная рубаха (для девочек));

3. Предметы личной гигиены: зубная щетка, зубная паста, мочалка, мыло, шампунь, носовые платки, расческа;

4. Канцелярские принадлежности: ручки, карандаши, кисточки, тетрадь, альбом для рисования;

5. Прочее (Если Ваш ребенок имеет какие-либо увлечения и интересы (рисование, хореография и т.п.), дайте ему с собой всё необходимое для реализации его творческих способностей.)
ЗАПРЕЩАЕТСЯ ввозить на территорию лагеря:  медикаменты, пиротехнические изделия, алкогольные напитки и табачные изделия, ножи и другие острые режущие предметы, скоропортящиеся продукты.

При обнаружении у ребенка алкогольной продукции или при установлении факта употребления алкоголя ребенок будет лишен права продолжения отдыха в лагере и об этом будет немедленно сообщено родителям.

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: сумка при отправке сдается в грузовую машину! Не забудьте четко и крупно подписать сумку. 

Желательно, чтобы вещи ребенка были промаркированы, лежали в сумке. Не забудьте сделать список вещей. Ребёнок должен знать свои вещи. Тщательно проверьте, чтобы одежда и обувь Вашего ребенка были прочными и удобными, соответствовали времени года. 

Уважаемые родители, во избежание недоразумений, просим Вас не давать детям дорогостоящие предметы радио-, видеотехники, в том числе мобильные телефоны, а также ювелирные изделия. Администрация лагеря не несет ответственности за сохранность ценных вещей.
Родительские дни:

1 смена – 14 июня 2008 г.

2 смена – 5 июля 2008 г.

3 смена – 26 июля 2008 г.

4 смена – 16 августа 2008 г.

С 9:00 до 11:00 от ж/д ст. Луга до «Звездного» курсирует автобус.

Начало праздничного концерта в 11:00. Не опаздывайте!
