В наши дни многие задаются вопросами, как сделать свой дом уютнее и красивее. Каждому хочется, чтобы его жилое пространство было неповторимым и отражало именно его стиль и образ жизни, взгляды на мир, предпочтения. Существует два варианта решения этой «проблемы»: можно нанять профессионального дизайнера интерьера, а можно попробовать создать свой мир своими руками. 
В первом случае всё предельно просто, Вы говорите мастеру о своих пожеланиях, выбираете цветовую гамму и всё. На этом все Ваши трудности заканчиваются. Вам остается только покинуть дом или квартиру на несколько дней и… вуаля! Вот он Ваш новый мир.

Но существует множество семей, которые не могут себе позволить услуги дизайнера. Тогда им нужно самим придумывать как и что сделать. Мы бы хотели дать Вам несколько полезных советов, если Вы все же решили делать ремонт своими руками.

Итак, начнем!

Во-первых, любой ремонт начинается с мыслей о том, куда же деть мебель из переделываемой комнаты. Совет: если у Вас имеются большие шкафы, которые Вы вряд ли будете передвигать ещё несколько лет, то их проще всего накрыть пленкой, не оставляя щелей. Их можно заклеить обычным малярным скотчем ( он очень удобен в работе, а после его можно убрать без следов на мебели). Таким же способом можно упаковать и другую мебель, если у Вас маленькая квартира и нет возможности перенести её в другие комнаты. Технику лучше всего перенести в другие комнаты, так будет безопаснее.
Во-вторых, когда все вопросы с мебелью решены, начинаем очищать комнату от старых обоев и побелки ( или потолочной плитки). Начинать лучше всего с потолка. Для того чтобы убрать побелку, её нужно намочить и аккуратно удалить шпателем. Для защиты глаз рекомендуем одеть очки. Когда Вы закончите с потолком, переходите на стены. Как Вы возможно заметили, сухие обои очень трудно снимаются. Совет: постоянно мочите их во время удаления и посильнее нажимайте шпателем, так Вы очень быстро сможете избавиться от настенных покрытий.

Теперь переходим к обновлению комнаты. Чтобы ремонт не уничтожил Ваш семейный бюджет, нужно всё просчитать. Произведите простейшие расчеты: либо при помощи плана, либо вручную измерив комнату, вычислите площадь стен, для того чтобы узнать сколько рулонов Вам понадобиться. Стандартная ширина рулона обоев равна 53 сантиметрам, следовательно разделить полученную площадь на 53 и Вы узнаете сколько метров обоев Вам надо, длина рулона равна 10 метров. Количество рулонов Вы узнали, теперь идем в магазин и выбираем расцветку. Совет: в комнаты на северной стороне квартиры подбирайте обои теплых цветов, в светлых южных комнатах – наоборот. Если комната небольшая по размерам, старайтесь избегать крупных рисунков на обоях. Для зрительного увеличения комнаты можете выбрать обои с горизонтальными линиями, либо обои светлых оттенков. Если Вы считаете, что потолок «давит» на комнату, то выбирайте обои с вертикальными линиями.

Итак, Вы выбрали обои и потолочное покрытие. Теперь несколько советов по универсальности. Можно упростить задачу с расстановкой различных акцентов в комнате, используя фэн-шуй. Вам не нужно углубляться во все тонкости этой своеобразной науки или учения, достаточно только посмотреть расположение зон. Подумайте, что для Вас важнее всего в данный период жизни, и усильте данную зону. Например, Вам важен семейный уют, и у Вас есть много красивых и милых семейных фотографий. Так купите для них несколько рамок и повесьте в зоне семьи! Человек, зашедший к Вам в комнату, ощутит себя как дома, в своей семье. Если же Вы увлекаетесь музыкой или живописью, то расположите свои работы или музыкальные инструменты в зоне творчества. И так далее. Таким образом, используя фэн-шуй, Вы не только активизируете определенную зону, но и просто сделаете акцент на своих увлечениях или дорогих Вам вещах.

Вот и окончен ремонт, можно приглашать друзей на новоселье. Удачи Вам в старом, но новом доме!
