Австралия – удивительная страна, поражающая разнообразием своей флоры и фауны, белоснежными пляжами и чистейшей водой океана. Чудесные условия созданные для отдыха и проживания привлекают в это государство не только туристов. Количество людей, приезжающих в Австралию учиться и работать, неуклонно растет. Многие из них остаются на постоянное место жительство. 

Занимающее целый материк, государство Австралия до сих пор остается terra incognito в представлении многих жителей нашей планеты. Однако на сегодняшний день, это страна с очень устойчивой экономикой, развивающимся производством и высоким уровнем жизни. Всего около 12% населения Австралии проживают за пределами городов. Всего же население страны составляет порядка 19 миллионов человек. Города Австралии, крупнейшим из которых является Сидней, поражают своей красотой и современностью. Многоэтажные дома, отличные дороги, прекрасное освещение улиц не оставят равнодушными ни одного туриста.

Во главе Австралийского союза (именно такое официальное название государства) стоит английская королева, хотя реальная власть принадлежит премьер-министру Австралии. В целом государственный строй Австралийского союза схож с английским.

Активная политика, направленная на увеличение коренных жителей Австралии,  приносит свои плоды. Уникальность местных племен, чуть было не уничтоженная во времена колонизации, постепенно возрождается. Конечно, большинство их аборигенов уже освоили все блага цивилизации, но они чтят традиции и обычаи предков. Сохранились еще племена, находящиеся чуть ли не на первобытном уровне развития. Несмотря на это, они очень дружелюбны и познакомится с их бытом и обычаями может каждый желающий.

Отлично развитая инфраструктура и незабываемые впечатления, которые остаются после посещения Австралии, привлекают сюда огромное количество туристов. Необыкновенное сочетание природы и современных городов одна из отличительных черт этой страны. Австралия – идеальное место для занятий водными видами спорта, сафари и другими видами активного отдыха. Удивительная фауна, в состав которой входят животные, обитающие только здесь, и поразительная флора, среди представителей которой также присутствует немало эндемиков, не могут не привести в восторг даже опытного путешественника. 

Самой необычной и загадочной страной на нашей планете, несомненно, является Австралия. Очень быстро развивающееся, обладающее огромными запасами природных ископаемых государство постепенно выходит на ведущие позиции в мире по некоторым отраслям производства. Недорогое обучение и высокооплачиваемая работа привлекают в Австралию новых жителей, а постоянно совершенствующаяся инфраструктура обеспечивает огромный приток туристов. 

