Drone metal
- Что это у тебя тут за жужжание?- спросила мать, войдя в комнату.

- Это музыка такая,- незадумываясь ответил я.

- М-да…- как-то странно посмотрев, выдавила из себя мать и закрыла за собой дверь.

Всё правильно, даже не зная о том, как именуется этот стиль музыки мама угадала его название. Drone в переводе с английского означает жужжать или гудеть, такие низкочастотные протяжные и очень вязкие звуки лежат в основе крайне экстремального направления метал культуры. 

Наверняка, в далёкие 90-ые годы Стивен О’Мелли, основоположник этого стиля, вместе со своей группой Earth и не предполагал, что извлекая странные амузыкальные звуки из гитары можно будет собирать целые залы поклонников. И действительно, что привлекательного в drone? Зачастую, полное отсутствие какого-либо ритма и просто шум вызывает только одно желание: быстрее переключить на что-то более мелодичное, но не тут то было. Послушав несколько минут трек, возникает желание узнать, а что же дальше, куда повернёт сюрреалистический сюжет, какой ещё замысловатый звук извлечёт из гитары солист. Треки могут длиться десятками минут переливаясь, открывая воображению слушателя неземные картины. 
Необходимо отметить, что drone нельзя отнести к чисто метал культуре, хотя родился он именно как развитие doom metal. Современный drone – это пограничный слой между тягучим гитарным doom metal, электронным ambient, noise и даже industrial. Такие монстры drone metal, как например группа SUNN O))), не брезгуют использовать в своих произведениях и дисотршн гитары, и электронные фишки, и даже разнообразный строительный инструмент. Всё это создаёт вязкую, монотонную звуковую волну, которая обволакивает слушателя и погружает его в своеобразный транс. Иногда всё это сопровождается не менее монотонным чтением чего-то, что напоминает мантры. Но обычно никаких слов, только звук, жёсткий первородный звук.
Что ж, те кто заинтересовался этим направлением музыки (хотя я б не рискнул называть это музыкой) наверняка хотят узнать какие же коллективы творят в этом ключе. Итак, думаю, логичным будет начать знакомство с drone metal посредством группы, которая родила этот стиль – Earth, альбом Earth2. Это то, что вдохновило следующую по значимости в мире drone metal группу SUNN O)). Рекомендуется послушать их Black One – легендарный альбом, хотя все альбомы этой команды хороши. Ну и множество других не менее интересных коллективов: Black Boned Angel, Boris, Vonn (мега жёсткий drone), Khanate, Hjarnidaudr и много много других.
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