Интересно  о самоцветах: в мире камней
Самоцветы, или иначе драгоценные камни, занимают в судьбе человека не последнее место. Ведь правильно выбранные камни оберегают от физических и моральных ран, от сглаза и оговоров, от удара молнии и землетрясений, от укусов ядовитых насекомых и от самых различных болезней. Самоцветы сильно влияют на людские судьбы в определенные отрезки времени, скажем, в зависимости от времени года.

Весна – в марте следует носить аквамарин. 

Прозрачный апрель неравнодушен к тем, кто украшен алмазом.

Май богат всеми оттенками зеленого цвета: изумруд, хризопраз, малахит.

Лето – в июне удачу приносят голубовато-белые самоцветы: жемчуг, лунный камень, агат.

Счастливыми камнями июля считаются малиновые драгоценные камни: карнеол, рубин.

В августе фортуна улыбнется тем, кто носит желто-зеленый хризолит, нефрит.

Осень. В синем сентябре популярны сапфир и лазурит.

Октябрь смеется пестроцветьем опалов, турмалинов, яшмы. 

Ноябрь греет людские сердца желтыми топазами, янтарем, сердоликом.

Зима. Декабрь ассоциируется с лазоревым цветом, соответственно его счастливые камни–   бирюза и голубой топаз.

В январе знаками удачи являются красные самоцветы: альмандин, розолит, розовый кварц.

Февраль счастлив для тех, кто носит фиолетовые аметисты.

Теперь несколько слов о том,  как лучше стать обладателем камня, чтобы его мистические качества выявились в полной степени. На протяжении веков люди убедились в том, что украденные самоцветы проявляют отрицательные свойства. Драгоценные камни, купленные на черном рынке или в магазине становятся талисманами через много лет. Они должны привыкнуть к своим владельцам. Несомненную удачу приносят только те самоцветы, которые подарены близким человеком или перешли по наследству.

С помощью камней можно скорректировать характер человека, поэтому при подборе нужно быть очень внимательным. Так активным и излишне беспокойным людям не рекомендуются красные камни, им лучше выбрать успокаивающие зеленые, голубые.

У А.С.Пушкина было несколько камней талисманов, в силу которых он верил. Один из них – перстень-печатка с сердоликом. Скорее всего, камень был найден в Крыму на Коктебельском побережье. Этот перстень был подарен поэту его возлюбленной графиней Воронцовой. В средние века европейцы считали, что сердолик придает людям храбрость, вызывает любовь и симпатию. На Руси его считали любовным талисманом. Видимо, поэтому графиня и подарила перстень Пушкину.  

Конечно, это может быть чистой случайностью, что А.С.Пушкин любил носить перстень с сердоликом, подаренный графиней, но активному, легко возбудимому поэту сердолик был противопоказан, поскольку он разжигает страсти и привлекает желательное и нежелательное внимание – любовь и ненависть, благожелательность и зависть. И кто его знает, возможно, постоянно нося изумруд, Пушкин не ввязался бы в фатальную дуэль с Дантесом.

А вот у М. Булгакова талисманом был перстень с сапфиром цвета  выгоревшего василька. И отнюдь не случайно Булгаков дорожил этим камнем. Сапфир ценится издревле. А вот знал ли он о его происхождении? Ведь это, как в наши дни установили, был остров в Индийском океане. Сапфир – это камень влюбленных, камень верности. Каким образом он помогал Мастеру и Маргарите, нам известно из романа Булгакова. Но был случай, когда сапфир помог другу Булгакова, драматургу Сергею Ермолинскому. В 1949 году Ермолинский, ранее невинно осужденный,  вернулся в Москву. Первое время он жил в квартире вдовы Булгакова, Елены Сергеевны. Единственная ценная вещь, которую имел Ермолинский – пьеса о Грибоедове. Её согласились послушать во МХАТе. Собираясь на читку, Ермолинский страшно волновался, и тогда Елена  Сергеевна достала перстень с сапфиром. “Если будет плохо – поверните перстень камнем вверх”. Ермолинский надел перстень. Пьесу приняли к постановке, а потом к Ермолинскому пришла слава как к сценаристу.

Светло-синий сапфир носил и другой знаменитый человек -  Святослав Николаевич Рерих. Большую часть жизни он провел в Индии. Очевидно, не без влияния индийских легенд избрал он себе талисманом сапфир, который сам нашел в горной реке. Согласно древнеиндийским трактатам, на человеческую жизнь большое влияние оказывают 7 цветов радуги. Среди них сапфирно-синий – цвет мудрости.

Астрологи рекомендовали носить сапфир людям, родившимся под знаком Юпитера, в созвездии Стрельца. Чистой воды сапфир почитается одним из благороднейших камней. Он защищает женщин от клеветы, дает силу против всех болезней души и тела, против неверности, гнева, страха и болезней.  
В последнее время в мире распространилась вера: самоцветы, если их соответствующим образом запрограммировать, приносят богатство и здоровье. Некоторые носят в камне кристалл кварца, чтобы тот усилил концентрацию энергии и помог в деловых переговорах. Другие кладут кусочек  розового кварца под подушку, чтобы спокойнее и крепче спать. А вот американскому целителю Деоффри Кейту официально разрешено лечить людей самоцветами. Он считает, что аметист, например, снимает стресс, аквамарину  приписываются чудесные свойства в борьбе с желудочными и зубными болями. Топаз годится и от бессонницы, и от хворей печени. Чрезвычайно полезно для иного политика может оказаться агат, стимулирующий красноречие.

Некоторые учебники медицины (Тибетской) указывают на лечебные свойства ювелирных камней. Конечно, в случае острого заболевания на них надеяться не приходится: при остром приступе аппендицита вызывайте “карету” скорой помощи, никакой камень не спасет! При хронических заболеваниях, однако, неплохо подобрать себе камень – хуже не станет.  

Действенность камня растет в зависимости от его чистоты. Дефекты, пузыри, мутные области, трещины усиливают отрицательные качества камней. Величина камня не имеет значения. Носить необходимо по одному, меняя. Так как есть камни, которые не совместимы. Оникс, сердолик, черный агат “враждуют” с авантюрином, алмазом и рубином. 

Ещё в 5 веке до н.э. греческий поэт Ономакрит написал стихотворение обо всех известных ему камнях. По мнению поэта, боги не в силах отказать человеку в просьбе, если он вошёл в храм, имея в руках блестящий и прозрачный горный хрусталь. Белый яхонт холоден, и ночью собирает на себя воду (видимо, росу) – эта вода лечит людей от лихорадки.

Знаменитый средневековый врач Парацельс прописывал рубин от раковых язв. 
Считается, что многие болезни исцеляет яшма. Греческий император Мануил подарил монастырю на Афонской горе чашу из яшмы. По рассказам монахов, она противодействовала ядам и исцеляла от всех болезней, стоило только из неё напиться. Астрологи древнего Вавилона предписывали носить яшму людям, родившимся под знаком Девы; астрологи Египта – людям Водолея. Разные народы ценили яшмовые талисманы разного цвета. В Европе считалось, что талисман из яшмы холодного цвета (преимущественно зеленых тонов) даёт силу предвидения.

При этом у всех народов особо почиталась яшма красного цвета. Она считалась счастливым камнем марта, носить её предписывалось людям, родившимся под знаком Овна.

Считалось, что амулет из красной яшмы призван помочь преодолеть лихорадку и эпилепсию. Ибн-Сина - Авиценна советовал носить её на животе от болезней желудка.

Некоторые народы предпочитали носить яшму чёрного цвета, предохранявшую от отравления.

Среди памятников средневековой тибетской культуры сохранилась книга “Чжудши”, классический источник медицинских знаний. В ней собран многовековой опыт тибетских лекарей. Вот несколько выдержек, касающихся самоцветов: 

Бирюза лечит отравления и жар печени.

Гипс лечит жар костей.

Сердолик способствует росту мяса на ранах.

Малахит лечит  болезни глаз.

Известь удаляет слизистый налет на стенках желудка…

. Издавна считалось, что агат даёт долголетие и здоровье, предохраняет от сглаза и ядов. В средние века в Европе очень ценили черные агаты. Считалось, что они защищают от опасности. Больному, мучимому жаждой рекомендовалось подержать агат во рту – это должно было облегчить страдания.

В древнем Вавилоне астрологи связывали агат с людьми, родившимися под знаком Тельца. И сейчас агат – главный талисман зодиакального созвездия Тельца и месяца мая.

Издревле на Руси ценили драгоценный камень аметист. В старинных русских лечебниках об аметисте говорилось: “Сила этого камня такова: пьянство отгоняет, мысли лихие отгоняет”… Аметист – счастливый камень Февраля у многих народов. Астрологи считают, что аметист управляет планетой Нептун, а обладание им приносит счастье и удачу родившимся под знаком Рыб и Стрельца. Живы и древние поверья о том, что аметист способен вызвать любовь к тому, кто его дарит, что он открывает сердце для любви.

А вдовцы и вдовы носят аметист в знак вечной любви к ушедшим из жизни супругам. Поэтому аметист почитается и как символ преданной любви, получивший ещё одно название – “вдовий камень”.                                                                                                                         
  В  Древней Индии и на Ближнем Востоке всегда придавали большое значение взаимосвязи между камнем и цветом. Так, красный гранат у индийцев олицетворял символ любви, а астрологи рекомендовали носить гранат людям, родившимся под знаком Льва и Козерога. В средние века считали, что гранаты обладают сильными магическими свойствами, что часто оборачивается и против владельца. Говорили, что на руке человека, одержимого страстью, гранат начинает сильно блестеть, так как наливается кровью, поэтому их считали не слишком счастливыми камнями. / Куприн “Гранатовый  браслет”/.

В помесячном календаре камней гранат – талисман Января.

Как известно, при различных заболеваниях (скажем, радикулитах) полезно ездить в Цхалтубо. Здесь вам покажут карстовую пещеру, 2 раза в день вы будете принимать ванны из подземных источников, и через 2 недели вам станет гораздо лучше. Что же помогло? Каждый житель в Цхалтубо знает, что эти ванны радоновые, а в подземных водах содержится радиоактивный газ. Но ведь и в сердолике тоже есть радиоактивность. Так почему же он не может помочь в борьбе с недугом? 
В человеческом организме есть троица недотрог: печень, поджелудочная железа и селезенка. Малейший надрез хирургическим ножом приводит к обильным кровотечениям. Медики нашли выход: использование гранатового лазера, который, к тому же ещё и дезинфицирует рану.

Ещё пример: алмазный скальпель обладает целительным свойством – он не травмирует глаз при операции, и заживление идёт очень быстро, без воспалительных процессов. Алмаз в качестве амулета врачует склероз, апоплексию, лунатизм, препятствует камнеобразованию. Улучшает жизненные функции организма. В представлении древних человек, носящий алмаз, не знает болезней желудка и до глубокой старости сохраняет память и веселое расположение духа. Восточные писатели рассказывают, что если привязать к руке роженицы алмаз, то при самых тяжелых родах она благополучно разрешится от бремени. Существует поверье, что алмаз запотевает в близком соседстве с ядами и таким образом может предупредить владельца о грозящем ему отравлении. 

У камней еще много полезных свойств, как уже изученных человеком., так пока и необъяснимых.

