Брэд Фитцпатрик практически «умер»)))

Что я могу сказать, так это то, что действительно произошло трагическое событие. Создатель одного из наиболее знаменитых журналов Брэд Фитцпатрик покинул его. Своему детищу, («Живой Журнал»),  он посвятил более 9-ти лет своей жизни, но все же предпочел более перспективную, на его взгляд, карьеру.  По словам представителей самого журнала, причиной ухода стало то, что два года назад издание  было продано компании Six Apart, вследствие чего Брэд потерял всякий интерес к судьбе своего журнала.

По словам самого мистера Фитцпатрика ему предложили весьма высокий пост в компании Google, на что он не раздумывая, согласился. По словам того же Брэда - его хороший знакомый нашел ему место в руководящем составе с приличной зарплатой. А что касается журнала, то его бывши владелец заявил, что теперь- это прошлое и у журнала есть новые хозяева, которые по его надеждам не развалят тот годовой труд, который он начинал создавать с самых низов. 


Компания Google отказалась комментировать, на какое именно место в своем штате она взяла бывшего владельца журнала и с какой перспективой. Но стало известно, что Брэд не отойдет от своей профилирующей темы и продолжит вести в Google или журнал или колонку новостей, но уже за более большие деньги.


Ну, что же выбор сделан и старому изданию с малым доходом был предпочтен контракт с большим заработком. Я думаю, многие согласились бы на такое предложение а?
