DOMINATOR-68
Dominator-68 – одно из самых удачных произведений итальянского судостроения, которое отличается экстраординарностью и высоким качеством каждой составляющей. 

Яхта сочетает в своем облике небывалую смесь спортивной подтянутости, тонкой элегантности и умеренной агрессивности. Плавные линии, добавляющие мягкость ее характеру, - результат эффективных проектных идей. Привлекают внимание огромные иллюминаторы в форме акульей пасти, расположенные друг напротив друга, которые добавляют воздуха, простора и, разумеется, света в салоне. В кокпите пол из тика и просторный диван с овальным столом, где вы сможете проводить незабываемые вечера на воде. С-образные диваны в паре с круглым столом украшают флайбридж. Примечательно то, что стол опускается превращая весь флайбридж в огромную зону для загорания. На носу расположены удобные, гипооаллергенные матрацы для солнечных ванн. В салоне, вместе с большим и удобным камбузом (который можно полностью закрыть перегородкой), располагается комфортабельная обеденная зона, где хватит места всем гостям яхты.
Dominator-68 – это три больших каюты. Просторная, во всю ширину судна мастер каюта, VIP каюта в носовой части и гостевая каюта посередине. Важно отметить то, что топливный бак располагается как раз между моторным отсеком и мастер-каютой, что обеспечивает отличную звукоизоляцию и баланс всего судна. В каждой каюте, разумеется, имеется отдельная ванная комната с туалетом и душем.  
Размер этой яхты можно назвать идеальным. Эта яхта проектировалась как яхта «одного капитана», что делает эту яхту привлекательной для многих поклонников отдыха на воде. Длинна в 21,3 метра и ширина  в 5,5 метров вместят две небольшие семьи или компанию добрых друзей. 
Стандартная комплектация яхты обеспечивает всем необходим, но и количество опций на высоте – каждый сможет подобрать себе то, что нужно. Запас хода составляет порядка 450 морских миль. Скоростные режимы, круизная – 26 и максимальная – 32 узла, позволят сделать каждое путешествие по водной глади незабываемым и превратить такой отдых в хорошую традицию.  
