В 2006 году стартовал национальный проект «Образование». Данный проект всего за 2 года предполагает решить сразу несколько задач.
Одной из важнейших задач в рамках общероссийского национального проекта «Образование», являющимся приоритетным для России, предполагается создание единого информационного пространства для учреждений общего и средне-профессионального образования. 
«Создание единого пространства позволит стать системе образования более открытой, восприимчивой к нуждам современного общества, работодателей в квалифицированных кадрах, поможет в формировании новой образовательной системы» - из письма Министерства образования и науки РФ от 1 июня 2006 г. № АС-599/03
Для формирования единого информационного пространства необходимо наличие у каждого образовательного учреждения собственного сайта – информационного ресурса, располагающего общими сведениями об учреждении, преподавателях, общественной жизни школы.

В настоящее время оптимальной программой для создания и поддержки сайта является ПО «MasterSite Education». Настоящая программа позволяет не только с нуля начать создание сайта, но и осуществлять его дальнейшую поддержку и информационное наполнение самостоятельно – силами учеников и учителей.
ПО «MasterSite Education» - это: 

· модульная система, позволяющая в любой момент времени добавить основные модули – новостные страницы, подписку на новости через e-mail, вопросы-ответы, каталоги, форумы и многое другое.
· автоматическая и бесплатная регистрация домена (имени сайта) и занесение его в базу данных общероссийского портала Schoolrf.ru.

· самостоятельное информационное наполнение сайта силами сотрудников и учеников без ограничения количества страниц.

Зайдите и убедитесь! www.edu.mscms.ru – промо-сайт ПО, где каждый пользователь в режиме реального времени может самостоятельно изменять и дополнять сайт.
· оптимизация продвижения сайта в Интернет-поисковиках;

· разграничение прав доступа на изменение содержимого сайта по группам или пользователям;

· работа без Интернета. 
ПО позволяет работать на сайте и получать информацию без подключения к Интернету. 

Став пользователем ПО «MasterSite Education» Вы получаете:

1. бесплатный хостинг.

Выделение дискового пространства под Ваш сайт на сервере портала.
2. адрес первого порядка.

Адрес Вашего учреждения в Интернете будет иметь вид: www.mou31.tgl.schoolrf.ru. Т.е. название образовательного учреждения будет именем первого порядка, что играет большую роль при поиске в Интернет-поисковиках

3. официальный сайт учреждения.

С помощью сайта решаются сразу несколько задач: прямая реклама школы, повышение имиджа школы в глазах учеников, их родителей и потенциальных сотрудников, публикация вакансий, привлечение меценатской помощи, организация закупок и др.
4. бесплатное включение в общероссийскую сеть Schoolrf.ru, объединяющую все школы РФ.

В рамках сети директора, преподаватели и учащиеся различных школ города и регионов России смогут общаться, устраивать Интернет-форумы, обмениваться опытом, вести дистанционное обучение, получать расписание уроков, быть задействованными в школьной жизни, вести профессиональные кружки и кружки по интересам. И многое другое. 

5. бесплатную информационную поддержку
Компания оказывает бесплатную информационную поддержку, включающую в себя обучение пользователей, консультации по телефону и электронной почте, обновления программы.
Приобрести ПО «Master Site» можно обратившись в …… 

