Лечение тромбоза

Усовершенствование и стандартизация лечения тромбоза создает условия для достижения наиболее выраженного положительного эффекта. 

В идеале лечение тромбоза проводится в условиях специализированного ангиохирургического стационара. При отсутствии 
Лечение и реабилитация 

больных тромбозом глубоких вен нижних конечностей
Основными направлениями решения проблемы венозных тромбоэмболических осложнений являются: 

1) создание общей системы профилактики ТГВ в группах высокого риска; 

2) предотвращение ТЭЛА в случае возникновения венозного тромбоза; 

3) усовершенствование и стандартизация лечения ТГВ; 

Лечение тромбоза глубоких вен
Подозрение на ТГВ является абсолютным показанием к срочной госпитализации пациента. Если позволяют условия, больной должен быть помещен в специализированный ангиохирургический стационар. В тех случаях, когда это невозможно, лечение ТГВ может быть проведено в хирургическом или в крайнем случае в терапевтическом отделении. 

Лечебная программа при ТГВ:

Лечебная программа при ТГВ включает:
1) Прекращение роста и распространения тромба.
2) Предотвращение ТЭЛА. 
3) Восстановление проходимости просвета вены.
Компрессионное лечение назначают на длительный, а в ряде случаев даже пожизненный срок всем больным, перенесшим ТГВ. При этом могут быть использованы специальные эластические бинты ограниченной степени растяжимости или медицинский компрессионный трикотаж. 

Планируя программу консервативного лечения, необходимо помнить о сезонности течения болезни. Подавляющее большинство пациентов отмечают ухудшение в летний период когда жара и связанное с этим нарушение компрессионного режима приводят к декомпенсации венозного оттока. Нивелировать последствия в некоторой мере позволяет курс медикаментозной терапии. 

Санаторно-курортное лечение планируют для закрепления результатов фармакотерапии. Для больных, перенесших ТГВ, оптимальны лечебницы с радоновыми (Пятигорск) и сероводородными (Кисловодск, Пятигорск, Сочи, Сергиевские Минеральные Воды) термальными водами. 

В заключение необходимо подчеркнуть, что рациональные лечебная и реабилитационная программы, подобранные индивидуально, в каждом конкретном случае ТГВ, позволяют эффективно воздействовать на тромботический процесс, препятствуют рецидиву заболевания, способствуют восстановлению пациентом социальной и бытовой активности. 

