                                   Способы реставрации старых ванн
Всем известно, что ванна –  это главный предмет в ванной комнате, ёе внешний вид является определяющим.  Если  Ваша ванна совсем потеряла блеск, а на эмали появились различные механические повреждения, то стоит задуматься о вариантах исправления этого положения. Конечно, можно купить новую, но не всем позволяет так поступить материальное состояние, да и кому захочется выкладывать значительную сумму, когда можно отреставрировать старую, за сумму в несколько раз меньшую.   
Сейчас ремонт ванн проводится несколькими  способами:  с помощью хорошо проверенного метода при помощи обновления её эмали и намного более современного, заключающего в установке вкладыша из  специальной сантехнической пластмассы с акриловым покрытием.  Расскажем поподробнее о каждом из этих спасительных вариантах.  

Эмалировка – наиболее дешевый вариант реставрации неприглядной старой ванны. Именно цена является основным преимуществом данного способа (банку эмали сейчас можно приобрести за сумму, не превышающую 400 рублей). Кроме этого всю работу можно выполнить самостоятельно, без специальной подготовки. Но восстановление эмали имеет и существенный минус, который выражается в малом сроке службы эмали (не более двух лет). Конечно, лучше поручить нанесение эмали профессиональному мастеру, который сможет нанести её качественно и равномерно. Если же Вы решили выполнить эмалировку сами, то лучше воспользоваться следующим алгоритмом:

1) Сначала нужно зачистить внутреннюю поверхность ванны с помощью металлической щетки, наждачной бумагой или абразивного камня. 

2) Затем обезжирить покрываемую поверхность и удалить обезжиривающий состав.

3) Потом можно приступить к нанесению первого слоя эмали, потратив около половины    содержимого банки.

4) Через 10-20 минут нанести второй слой.

5)  Дать высохнуть ванне пару суток.
К нанесению эмали нужно отнестись очень ответственно и не допустить появления подтеков и пузырей.

Ели Вы не хотите тратить своё драгоценное время и силы, можно выбрать другой, более дорогостоящий способ приведения ванны в надлежащий вид. Он заключается в установке  в старую ванну легкого (вес около двух килограмм) вкладыша с акриловым покрытием, незначительно уменьшающим вместимость ванны.  Главными достоинствами акрила являются его стойкость и долговечность, он никогда не пожелтеет и прослужит Вам два десятка лет. 

Вкладыши изготавливаются на заказ любого цвета и формы, их толщина колеблется в пределах 4 мм. Крепятся они с помощью  специальных жидких гвоздей и клеевых составов, а процедура установки не превышает двух часов. 
Вам решать, как поступить с ванной утратившей первоначальный вид, но очевидным является то, что реставрация старой ванны - это очень хороший способ сэкономить время, силы и деньги.    

