Кисловодск – курорт солнца и нарзана
Кисловодск: отдых и лечение
Кисловодск – один из лучших и интереснейших городов на Кавказских Минеральных Водах, лучший из крупнейших курортов.

Само название города уходит в далекое прошлое, в 1717 год, но официальным годом рождения Кисловодска признан 1803 год, когда вышел в свет царский указ «О признании Кавказских Минеральных Вод лечебной местностью».

Кисловодск полон очарования, воздух будто бы пронизан солнечными лучами и теплом. Поют фонтаны, журчат источники, шумят по каменистым тропам горные речки – Ольховка, Березовка, Белая, Подкумок.
Город «прописался» в самой южной части района Кавказских Минеральных Вод, на высоте более 800 метров над уровнем моря. Джинальский хребет укрывает город от холодных ветров – благодаря этому возник особый микроклимат. Среднегодовая температура в нашем городе - +8 С0. Климат горный, благоприятный, с непродолжительной зимой, мягкой осенью, освежающим летом и прохладной весной. Чистый и сухой воздух насыщен аэронами и придает климату Кисловодска целебные свойства, создает благоприятные условия для климатолечения, лечебной ходьбы и бальнеолечения. Солнечного тепла в Кисловодске больше, чем на Черном море. Не зря известно на весь мир, что «в Кисловодске 360 солнечных дней в году».
Но главное богатство, достоинство и слава курорта – Нарзан – самый известный источник Кавказских Минеральных Вод.
Нарзан насыщен минеральными солями и углекислым газом. Голубоватая вода вырывается из земли с громким шипением и клокочет, словно кипит. 
Старинные легенды утверждают, что Нарзан – вода богатырей, она возвращает больным здоровье, старикам – молодость и красоту, а здоровому дарит радость и утраивает его силу. «Нарзан», - говорят на Кавказе, - «это сама жизнь».

Курортный парк г.Кисловодска

Украшением и гордостью Кисловодска является Курортный парк – крупнейший парк в Европе. 
Белоснежная коллонада украшает главный вход в парк, а дальше – мир зеленого царства, покой и уединение.

В парке высажены многие виды местных и экзотических деревьев и кустарников. Территория парка разделена на нижний и верхний парк.

В старом – нижнем – парке достопримечательностью является Зеркальный пруд с вытекающей из него «Стеклянной струей» - небольшим  искусственным водопадом.

Верхний парк – Сосновая горка – начинается благоуханной Долиной Роз.

По парку протекает Ольховка – одна из красивейших малых рек в предгорьях Кавказа. Она сливается с рекой Березовкой и впадает в реку Подкумок.

В парке проложены лечебные маршруты – терренкуры. Терренкур – это дозированная ходьба с восхождением – лечебный метод восстановления и улучшения функций организма. Впервые в нашей стране терренкур был применен в 1901 году в Кисловодске. Общая протяженность терренкуров в Кисловодском парке превышает 80 км.
У терренкуров есть маршруты, пронумерованные для удобства классификации.

Маршрут №1 – протяженность 1700 м – большая его часть проходит по берегу реки Ольховки и затененной местности.
Маршрут №2 – тропки длиною 5800 м – направляется к «Красному Солнышку», расположенному на высоте 1062 над уровнем моря, естественному уступу, с которого открывается необычайно красивый вид на восход солнца.
Конечная станция маршрута №3 находится на «Синих холмах», высота над уровнем моря – 1163 м.

Маршрут №4 проходит полукольцом от санатория «Пикет» по нисходящей. Расстояние до конечной станции – 13200 м.
Медицинские пункты терренкура находятся в «Нарзанной галерее», на «Храме воздуха», на «Красном солнышке» и других точках маршрутов.

Лечебный эффект города-курорта

Главной особенностью курорта является разряженность воздуха, создающая гипоксию в организме, улучшая тем самым, самочувствие отдыхающих на курорте.

Специализация Кисловодска как города-курорта – это помощь больным с заболеваниями сердечно-сосудистой системы и хронических неспецифических заболеваний легких (ХНЗЛ).
На курорте с успехом лечат и сопутствующие заболевания. Кроме климатолечения и лечебной ходьбы, отдыхающие принимают и бальнеолечение.

Это углекислые нарзанные ванны, которые оказывают сложно-рефлекторное воздействие через кожу на организм человека. Эффект зависит и от температуры Нарзана – она должна быть 34-37 С0.

Кисловодские здравницы

В городе расположено более 50 санаториев, пансионатов и других здравниц России, стоящих на страже здоровья и молодости людей.

Санаторий «Эльбрус» МВД РФ, расположен в живописнейшем уголке парка на высоте 800 м над уровнем моря. 

Санаторий вступил в строй в 1954 году.

Коечная емкость – 250 человек. Соответственно профилю курорта, санаторий ориентирован на лечение заболеваний сердечно-сосудистой системы, неврозов с преимущественным поражением сердечно-сосудистой системы.

Лечебно-диагностические кабинеты оснащены современным оборудованием. Работа санатория строится на основании планов с учетом приказов, рекомендаций и методических указаний Медицинского Управления МВД России. 

В своей практике санаторий ориентируется на современные лечебные разработки Центрального Пятигорского института курортологии и физиотерапии.
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