Диагностика бесплодия

Диагностика бесплодия супружеских пар проходит в несколько этапов. Начинаться она должна с обследования мужа по той причине, что диагностика бесплодия мужчины гораздо проще и безопаснее, чем диагностика бесплодия женского. А встречается мужское бесплодие в 40-50%  случаев бесплодного брака. 

Основные этапы обследования мужа: спермограмма – определение   способности к спермы оплодотворению, обследование на ИППП, проба Шуварского (определение количества подвижных сперматозоидов в шеечной слизи через 2,5 - 3 часа после полового сношения, проводится для определения иммунологической совместимости партнеров). 

Диагностика бесплодия женщины проводится с использованием следующих процедур: обследование на ИППП,  гистеросальпингография (ГСГ) - рентгенологическое исследование матки и труб, лапароскопия – обследование брюшной полости оперативным путем, но с применением точечных проколов стенки вместо разрезов. Иногда ГСГ заменяют гидро- или пневмопертубацией, но эти процедуры гораздо менее информативны.

Чтобы диагностика бесплодия была абсолютно верной, должен быть проведен весь комплекс мероприятий, так как установление мужского бесплодия не исключает женского и наоборот. 

