DOMABANI -это проектирование, производство и строительство деревянных домов, бань, малых архитектурных форм из оцилиндрованного бревна собственного производства.

В своей работе,мы используем самые современные строительные технологии,материалы и оборудование, учитывая последние тенденции строительного рынка.

Мы предлагаем полный комплекс строительных работ от разработки проекта до возведения и отделки. Возведение деревянного дома может быть выполнено по уже имеющемуся проекту или по проекту, разработанному специально для вас, с учетом ваших потребностей и образа жизни.

справка...

Дерево является универсальным строительным материалом, который позволяет создать современное, уютное и экологически чистое жильё. Дом из натурального дерева несёт в себе энергетику живого леса . Аромат натурального дерева благотворно влияет на психологическое состояние человека, успокаивает нервную систему и способствует получению положительых эмоций. Деревянный дом обладает хорошими вентиляционными свойствами, что способствует естественной смене воздуха в помещении.Пропитка дерева специальными огне-защитными составами и антисептиками позволяет защитить их от неблагоприятных воздействий и увеличить срок жизни деревянного дома в несколько раз.
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