
Появление щенка в доме – важное событие. Волнуетесь не только Вы, волнуется и Ваш малютка. Поэтому очень важно помочь ему освоиться в новом доме, показать, что Вы его любите и заботитесь о нем.  

Обязательно узнайте, где находится ближайшая ветеринарная клиника. Желательно еще до приобретения малыша познакомиться со специалистом ветклиники и заранее проконсультироваться с ним по всем интересующим вопросам, а также договориться о дальнейшем наблюдении за здоровьем малютки. 

С первых недель жизни щенка нужно периодически проходить регулярные осмотры в ветеринарной клинике. Уже в возрасте 2-4 месяцев рекомендуем привести своего любимца на первый ветеринарный осмотр. Специалист клиники проверит состояние малютки и согласует с Вами время проведения необходимых прививок или дегельминтизации (уничтожение глистов). Для некоторых щеночков первый визит к ветеринару вдвойне важен, так как именно в возрасте 2-4 месяцев им нужно купировать ушки. Настоятельно рекомендуем во время первого осмотра находиться рядом с малышом, чтобы подбодрить и успокоить его. 

Узнайте названия и расположение ветеринарных клиник заранее. Для плановых процедур Вы сможете выбрать клинику по своему усмотрению, а вот для экстренных случаев необходимо всегда иметь при себе телефоны клиник или ветслужб, работающих  круглосуточно и оснащенных специальным оборудованием. 


После первого осмотра у ветеринара желательно составить план последующих профилактических мероприятий для Вашего питомца и в дальнейшем его придерживаться. Также рекомендуем завести журнал учета, в котором Вы будете записывать, когда проводили ту или иную процедуру и когда ее нужно будет повторить. Как показывает опыт, в первом полугодии нужно приводить щеночка к ветеринару ежемесячно, а во втором полугодии – раз в два месяца.

Иногда у малышей возникают проблемы с зубами и деснами. Для их предотвращения необходимо регулярно осматривать ротовую полость малютки и, при необходимости, приучить его к чистке зубок. Проконсультировавшись со специалистом клиники, приобретите Вашему малышу специальную зубную пасту и зубную щетку.
Вам нужно лишь соблюдать эти нехитрые правила, и тогда Ваш маленький друг вырастет здоровым и жизнерадостным.  
