КОРПОРАТИВНЫЕ ПРАЗДНИКИ

МОСКВА, МЫ ДЕЛАЕМ КОРПОРАТИВНЫЙ ПРАЗДНИК! 
Являясь профессионалами в сфере корпоративного мероприятия, мы выработали собственную философию корпоративного праздника, и она уже прошла проверку на выживание.

На Вашем торжестве мы играем незаметную роль серых кардиналов. Иными словами, продумав и организовав, а в процессе проведения скорректировав, что требуется, мы «удаляемся в тень». Артисты, разумеется, будут блистать, а ведущий – дирижировать. Однако, главные действующие лица – это Вы, и Ваша команда!

Наше кредо – профессионализм, как гарантия успешного результата.

Наш принцип – творчество, как воплощение индивидуального подхода.

Наш инструментарий – идеи, навыки, и люди – высококлассные специалисты.

ЧТО ТАКОЕ КОРПОРАТИВНОЕ МЕРОПРИЯТИЕ?  
· Корпоративные вечеринки, как и любой корпоративный праздник, — важная часть жизни компании, особенно сейчас, когда Москва – словно муравейник, и люди в России так много работают. Защитой от надлома, срыва и стресса может быть только своевременная разрядка!
· Заметная веха очередного этапа Вашего бизнеса.

Известно, что любое начинание должно иметь достойное завершение (в былые времена, застолья и пиршества служили средством выражения благодарности князя своей дружине). Наше агентство уверено: будет логичным и крайне эффективным, если каждый удачно завершённый проект получит достойное оформление.

· Яркое, щедрое на впечатление и эмоции, врезающееся в память событие.

Если корпоративное мероприятие – насыщенно, имеет интересное оформление, и позволяет участникам проявить себя, то это не может оставить их равнодушными! Будь то вечеринка, или просто отдых – это мощное средство повышения лояльности своей компании, сближения коллег, укрепления «чувства локтя».

· Тренинг для Ваших сотрудников. 
Известно, что в жизни необходимо пройти всё – и огонь, и воду, и медные трубы. Именно корпоративный праздник становится такого рода «часом триумфа» для многих Ваших коллег. Умение достойно принимать заслуженные «лавры» – важный фактор личностного роста!
ЭТАПЫ РЕАЛИЗАЦИИ КОРПОРАТИВНОГО МЕРОПРИЯТИЯ
Как гениальные симфонии состоят из нот, а поэмы из букв, так и организация корпоративного праздника, отдыха, или корпоративной вечеринки строится из некоторых блоков (а мы виртуозно управляем ими). Нам они видятся такими:
· Генерация идей;
· Подготовка;
· Воплощение задуманного;
· Контроль;
· Закрепление позитивных воспоминаний.
Генерация идей
Организация любого мероприятия, от корпоративной вечеринки, до корпоративного отдыха, начинается с идеи. Яркая и живая задумка – это повод насладиться вспышкой затаённого, в начале, интереса в глазах Ваших сотрудников!

Сюжеты, сценарии и форматы проведения корпоративных мероприятий – мы обдумываем даже во сне! А для того, чтобы Вам было легче определиться, мы, вместе с Вами, ищем ответы на вопросы:

· Когда, и по какому поводу Ваша организация наметила проведение мероприятия?

· Является ли мероприятие традиционным для Вашей компании?

· Сколько человек придёт, и кто те люди, которых Вы собираетесь пригласить?
· Будет ли количество женщин и мужчин на корпоративной вечеринке пропорциональным?
· Знакомы ли участники друг с другом?

· Каковы предварительные условия, которые необходимо учесть?
· Есть ли предпочтения относительно места проведения мероприятия?
Настоящее «техническое задание» позволяет чётко определить Ваше видение мероприятия, избежать ненужных никому «сюрпризов».
Подготовка включает в себя:
· Разработку сценария;

· Аренду места проведения;

· Оформление помещения;

· Приглашение артистов-участников;

· Заказ блюд и сервировку стола;

· Обеспечение музыкального сопровождения;

· Фото-, видео-фиксацию корпоративного мероприятия.

При воплощении задуманных идей в жизнь важно, чтобы праздник надолго запомнился всем участникам, и стал достойной наградой за их труд! 

Чёткая организация, опыт и мастерство надёжно страхуют нас от ошибок. Тем более, что к выстраиванию Вашего корпоративного мероприятия мы приступаем уже на данной стадии. Присмотритесь к нашему арсеналу, и Вам передастся наша уверенность.
Контроль над ходом реализации корпоративного мероприятия осуществляет ведущий, чётко воплощая намеченные планы. Однако, акцент наше агентство делает не на «отрабатывании» программы, а на отличном настроении участников. Ведь желая, чтобы праздник запомнился надолго, мы, как и Вы, заинтересованы только в позитивных впечатлениях!
Организация и управление воспоминаниями – важная деталь любого целостного события (будь то корпоративные вечеринки или праздник), не пущенного «на самотёк». Здесь важную роль играют и фотографии, и видеозаписи, и памятные подарки, приготовленные заранее и персонифицированные по Вашему желанию. Индивидуальному подходу к мероприятию (и к каждому участнику) мы придаём особое значение!
РАЗНООБРАЗИЕ КОРПОРАТИВНЫХ ПРАЗДНИКОВ
Хорошо организованный корпоративный праздник – прекрасный способ мотивации сотрудников, поэтому многие компании не упускают возможность порадовать свой коллектив. 
Выбор повода для этого, с одной стороны, простая, а с другой – ответственная задача. При этом, даже традиционный новогодний корпоратив, при участии нашего агентства, удивит Вас тем, сколько нюансов и разнообразия может открыться при нестандартном подходе к его проведению!
Давайте устроим праздник вместе, и о Вашем корпоративе будут ходить легенды!
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