Базовая промо-кампания “M-plode”

Продукт: 

безалкогольный энергетический напиток M – plode с содержанием природного кофеина -0,25л

Целевая аудитория:

1. студенты

2. посетители ночных развлекательных заведений (клубов, баров и т.д.) и ресторанов.

3. водители

Вид промоушена, в зависимости от целевой аудитории:

1. Студенты (особенно в период сессии)

· Раздача листовок и значков, светящихся в темноте со слоганом «Извините, я должен взорваться!»
2. Посетители ночных клубов и ресторанов:

· Дегустация

· M–plode party: конкурсы с призами, приглашение попробовать в баре + рекламная листовка. Может быть, специальный коктейль в баре со скидкой владельцу листовки.

3. Водители

· Акция на бензозаправках «2 по цене 1» 

Сопутствующие предметы:

· Значки, светящиеся в темноте с логотипом и слоганом

· CD M – plode  - диск с энергичной музыкой («с этой музыкой не уснешь»)

· майки со светящимся в UF логотипом

· баннеры

Место проведения и сценарий промо-акции:

1. По городу 
Пустить автомобиль – большой, заметный джип. Его необходимо обклеить яркими наклейками с логотипом и слоганом «Не спать, скоро ВЗРЫВ!», заклеить ими почти всю машину, чтоб она была ярче. Машина должна быть заметной, даже ночью (установить на нее дополнительные фонари, мигалки и т.п.) и в плохую погоду. Авто будет ездить по городу, останавливаясь в тусовочных местах. Например, на Малой Садовой, на Дворцовой, на Стрелке Васильевского острова, рядом с Гостиным Двором, на Крестовском острове. Машина подъезжает, яркая, с громкой музыкой (как на сайте m-plode), из неё выбегают весёлые, танцующие промоутеры, раздают напиток попробовать, раздают листовки и значки. Несколько парней-танцоров расстилают на асфальте специальный коврик (с лого и слоганом) и начинают танцевать брейк-данс. Своеобразная передвижная вечеринка в стиле M-plode.
Необходимо для проведения акции:

- большой автомобиль

- наклейки на авто с логотипом и слоганом

- одежда

- промоутеры

 - танцоры

 - фирменный коврик для танцоров

 - фирменные значки и листовки
2. На вечеринке в ресторане: 
Девушки в костюмах (летом полуобнаженные, раскрашенные боди-арт), танцуют среди посетителей. Раздают напиток, но не много – столько чтоб светящиеся банки стали заметны. Девушки должны «взорвать» народ: звать танцевать, заражать своим весельем. Могут даже весело подбегать к людям и надевать на них кепки. M-plode ЭНЕРГЕТИЧЕКИЙ напиток. Тусовка должна заразиться ЭНЕРГИЕЙ M-plode. «Заразись энергией M-plode! Получи «Взрыв» энергии! »

Необходимо для проведения акции:

- одежда с символикой

- баннер

- рекламные листовки

- промо-девушки - модели и 

- художники боди-арт.

3. Ночной клуб:  

· В больших, молодежных клубах, девушек должно быть больше, чтоб на танцполе были заметны их яркие костюмы. Они тоже раздают небольшое количество банок, к остальным подбегают и пристегивают светящиеся значки и раздают листовки, по которым можно получить скидку на напиток в баре. Листовки тоже должны светиться в темноте (в UV)!!!
Можно устроить конкурс с призами. Игра в Darts. (Игра привлекает своей азартностью) Три самых метких получают призы (напиток m-plode, фирменная кепка и музыкальный CD «M-plode» и доска для Дартс с эмблемой M-plode). 

Для проведения промо - акции подойдут такие клубы как: «Метро», «Red Club», «Revolution».
Промоутеры должны подстегивать людей, звать танцевать, смеяться, бегать и прыгать. «M-plode – это весело! Не заснешь от скуки! Устал? M-plode – энергия твоей вечеринки! »
Время для проведения акции - суббота, с 11 до 01-02 ночи.

Необходимо для проведения акции:

- одежда

- баннер

- рекламные листовки и значки
- фирменные призы: майки,  музыкальный CD «M-plode», доска для Дартс

4. Заправочные станции (на выездах из города и на въездах): 
Для проведения акции выбираем АЗС расположенные на выезде из города, т.к. там больший наплыв клиентов.

Необходимо для проведения акции:

- одежда

- баннер

- рекламные листовки. (Подставка для листовок, украшенная слоганом, логотипом бренда или компании; Стойка из пластика, картона и др. с пазами для установки рекламируемой продукции, - которые должны стоять на кассе.)
- фирменные призы: значки, музыкальный CD «M-plode», майки с лого.

Наилучшее время для проведения акции Пятница вечер (с 16 до 21 часа) и Воскресенье вечер (с 16 до 21 часа) – акция с участием промоутеров, так как в это время обычно семьями или копаниями выезжают загород. Промоутеры предлагают ответить на пару вопросов  и получить бесплатно баночку энергетического напитка M-plode либо приобрести две баночки по стоимости одной и получить в подарок (по выбору) фирменный стакан, кепку, музыкальный CD. В остальные дни – акция- продажа M-plode по специальному предложению: купить две баночки M-plode и получить подарок. 

Слоганы:

· M-plode – не похож на других!!!

· Теперь извините, я должен «взорваться»!!!»

· Извините, я должен взорваться!

· НЕ СПАТЬ! Скоро ВЗРЫВ!

· «M-plode – это весело! Не заснешь от скуки! Устал? M-plode – энергия твоей вечеринки! »
· «Заразись энергией M-plode! Получи «Взрыв» энергии!»

Баннер:
Прямоугольный, ориентация альбомная. Фон – чёрный, в центре (почти во весь баннер) логотип M-plode energy drink, как на банке. Вверху слоган «Извините, я должен…» Все на фоне ярко-оранжевого взрыва с лучами. Внизу «содержит природный кофеин»

Рекламные листовки:

Прямоугольные, как уменьшенный баннер, только с обратной стороны надпись

«Уникальный флуоресцентный дизайн выделяет M-plode среди аналогичных товаров, отражая философию напитка…

M-plode – не похож на других!!!

Он поможет людям поддерживать высокий уровень энергии необходимой для любой тяжелой работы. Отличный вкус, который будоражит вкусовые рецепторы, не может не присутствовать на вечеринках!!!

Теперь извините, я должен «взорваться»!!!»

Одежда: 

· девушки: Серый топ с небольшой эмблемой на груди слева, эмблемой на спине по центру – большой (все эмблемы должны светиться в UV); светлые джинсы (у промоутеров на заправках) или серая юбка в складочку (как для игры в теннис) с эмблемой небольшой сзади чуть ниже пояса. Обувь – белые кеды или кроссовки. Фирменные значки.
· юноши: Черные футболки с длинными рукавами. Яркие эмблемы спереди и сзади. Светлые джинсы, фирменные значки. Обувь – белые кеды или кроссовки.

