NEED FOR SPEED PROSTREET – REVIEW
It can't be easy to be a game developer in charge of releasing a new game in a series every year. People don't want the same game over and over, yet they're unhappy if the game strays too far from the established formula. EA deserves credit for trying something different with Need for Speed ProStreet, but the new direction of the series fails to live up to the level of the previous games. There's still a solid racing experience here, and the online component of the PC version is quite good. But the game's premise is uninteresting, the in-game advertising is over the top, and it doesn't run particularly well. In the end, ProStreet is just another decent but uninspired racing game. 

Unlike the last two Need for Speed games, which told the story of an underground street racer through campy yet entertaining cutscenes, ProStreet follows the legal street racing career of Ryan Cooper. The game still uses cutscenes to try to instill some story into the proceedings--something about Ryan getting dissed by a big-time street racer--but it's uninteresting thanks to terrible voice acting and unlikable characters. 

Обзор Need for Speed ProStreet 

Нелегко быть разработчиком, ответственным за ежегодное пополнение серии новой игрой: с одной стороны публика не желает каждый раз видеть одно и то же, с другой – та же самая публика придет в крайнее недовольство, если игра изменит устоявшимся принципам. EA заслуживает похвалы за свои попытки привнести что-то новое в серию Need for Speed, однако курс выбранный ProStreet явно уступает тому, что было в прошлых играх сериала. Никуда не делась крепкая «гоночная» составляющая, на месте проработанный онлайн-мультиплеер, но сама идея, исходная концепция игры не слишком интересна, количество внутриигровой рекламы чрезмерно, есть некоторые проблемы с ее работой. В конечном итоге, в лице ProStreet мы имеем очередной, крепкий, но довольно заурядный автосимулятор.

В отличие от двух последних Need for Speed (Most Wanted и Carbon), где сюжет, посредством наигранных, но интересных видеовставок, повествовал о «стритрейсере-нелегале», в ProStreet история завяжется вокруг вполне легальной стритрейсерской карьеры Райана Купера. В игре сохранились видеовставки; нужны они для того, чтобы связать происходящее с сюжетом, по которому Райана надувает местная стритрейсерская знаменитость. Однако страшная озвучка и неприятные персонажи успешно сводят на нет возможную сюжетную привлекательность. 
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