Компания Acer

Acer ведет отсчет своего существования с 1976 года. На сегодняшний день Acer прочно занимает место в пятерке ведущих мировых производителей компьютерной техники. Компания производит персональные компьютеры, ноутбуки, оборудование для серверов, мониторы (в том числе и жидкокристаллические), винчестеры, периферию и тому подобное.  

Мировое признание компания получила благодаря производимым продуктам с неизменно высокими техническими характеристиками и передовым дизайном. Первое место среди продаж в  странах Европы заняли ноутбуки Acer. Секрет успеха понять несложно: постоянное проведение инновационных разработок, сориентированных на интересы потенциального покупателя. 

Компания Asus

 В списке пяти ведущих мировых производителей ноутбуков по праву занимает место компания Asus. Конструкция ноутбуков компании Asus содержит в себе самые передовые разработки компьютерных технологий, и обладают широким спектром технических возможностей. Конек компании – производство средств для обеспечения безопасности данных, домашних ПК, беспроводных средств связи и многого другого.

Благодаря постоянной инноватике в технических решениях, продукция Asus всегда является надежным помощником в любой, даже самой сложной ситуации. Великое разнообразие ноутбуков Asua никогда не перестанет удивлять. Широкий ценовой диапазон и не менее широкая функциональность продукции максимально адаптируют продукцию Asus к самым различным потребителей. 

Компания BenQ

 На сегодняшний день BenQ - это международная корпорация, развивающаяся наиболее динамично. Корпорация – один из самых крупнейших производителей компьютерной техники: жидкокристаллических мониторов, и ноутбуков, цифровых фотокамер, всевозможных проекторов и многого другого. Ноутбуки марки BenQ – признак цифрового стиля жизни, возможность решить даже самые сложные задачи простыми, надежными способами.  Корпорация BenQ справедливо считается лидером в области производства сложной цифровой техники, сориентированной на самого взыскательного потребителя.

Компания Dell

Любой из тех, кто хоть немного интересуется компьютерной техникой, наверняка хоть что-то слышал о компании со звонким названием Dell. Ноутбуки этой компании, в течение нескольких последних лет на слуху у многочисленного племени пользователей. Dellпредоставляет на суд пользователей ноутбуки, собранные по принципу «все в одном». 
Отличительными особенностями техники Dell являются классический (в основном) дизайн, мощные компьютеры от Intel, полный
спектр компьютерных коммуникаций, надежные аккумуляторы и небольшой вес. 

Ноутбуки, которые производит Dell, имеют целый ряд преимуществ над аналогичной продукцией других фирм. Технические данные этих компьютеров настолько серьезны, что для их сборки не пригодны общепринятые технологии, а использование новых передовых технологических решений практически исключает возможность возникновения неполадок при условии правильной эксплуатации.
