Вязанный жакет – это одно из украшений, которое способно согреть вас не только приятным воспоминанием о моменте покупки. Конечно, лучшие друзья женщины – это бриллианты. С этим утверждением не поспоришь. Но подумайте сами, прохладным вечером ценится не столько блеск дорогостоящих камешков, сколько согревающий комфорт удобного жакета. А если это жакет от фирмы «Альпа», значит вы - обладательница настоящего бриллианта.

В каталоге фирмы «Альпа» вы можете найти модели жакетов, которые удовлетворят вкус даже самой взыскательной женщины. Представлен обширный спектр цветовых решений, отделок, конструктивных особенностей. Есть из чего выбрать! Вы без труда подберете себе жакет и для повседневной работы в офисе, и для выхода в свет – например, в театр или кино. Теплые и тонкие – в каталоге представлены модели жакетов для любой погоды.

Вам захотелось пополнить свой гардероб изящным легким ажурным жакетом? Более того, вы решили, что сможете его связать самостоятельно? Что ж, принимайтесь за работу! Сделайте выкройку, подберите пряжу. Чтобы связать действительно легкий и ажурный жакет крючок подберите тонкий. Немного упорства, времени и фантазии – и у вас получится почти такой же жакет, какой вы увидели в каталоге фирмы «Альпа».

Летние жакеты представлены практически во всех каталогах производителей трикотажных изделий. Но все они какие-то одинаковые, без изюминки. Сотни моделей, а выбрать нечего. Беда да и только! Что ж, самое время заглянуть в каталог фирмы «Альпа». Только осторожнее! В нем столько симпатичных и недорогих моделей летних жакетов, что вы легко можете стать обладательницей слишком большого количества жакетов!
