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Письмо № ФС-АС-3/512   от 22.01.08
 

Руководителям территориальных

управлений Россельхознадзора

 
Федеральная служба по ветеринарному и фитосанитарному надзору доводит до Вашего сведения, что в пункте пропуска через Государственную границу Российской Федерации (г. Новороссийск) был запрещен ввоз партии кунжута (происхождением Республика Индия) в связи с выявлением карантинного для России объекта – капрового жука                            (Trogoderma granarium Ev.)

Обязываю до дальнейших распоряжений Россельхознадзора по этому вопросу с 28 января 2008 года прекратить выдачу импортных карантинных разрешений и приостановить действие импортных карантинных разрешений, срок действия которых не истек, на ввоз растительной продукции из Индии в Россию, а также на растительную продукцию происхождением Индия, поступающую на территорию Российской Федерации из третьих стран.

Растительная продукция, отгруженная до 28 января 2008 года должна сопровождаться фитосанитарными сертификатами, выданными Национальной организацией по карантину и защите растений Республики Индия, и  сертификатами качества, выданными Шрирамским институтом промышленных исследований. Ввоз указанной продукции на территорию Российской Федерации допускается после тщательного карантинного фитосанитарного контроля и при условии обязательного обеззараживания продукции методом фумигации силами подведомственных Россельхознадзору федеральных государственных учреждений. 

Заместитель Руководителя                                                                    А.И. Саурин 
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Our Ref: № ФС-АС-3/512    22th January, 2008
Managers of territorial administrations 

of Rosselhoznadzor
 Federal Service for Veterinary and Phytosanitary surveillance informs you that there was banned import of a sesame consignment (origin: Republic of India) in post control to cross Russian Federation border (Novorossiysk) in connection with revelation of quarantine object (for Russia) – Khapra beetle (Trogoderma granarium Ev.)
The managers are enjoined to stop the issue of the import quarantine certificates and suspend  the in-use import quarantine certificates of vegetable production import from India to Russia and of vegetable production with origin in India arriving to Russian Federation from third countries, which are not expired yet, from the 28th of January 2008, before the further orders of Rosselhoznadzor on this subject.
The vegetable production shipped before the 28th of January 2008 should be accompanied with phytosanitary certificates issued by the National Plant Protection and Quarantine Organization of Republic of India and quality certificates issued by Shriram institute for Industrial Research. 

The import of the mentioned production to Russian Federation is allowed after strict phytosanitary quarantine control with obligatory disinfection of production by fumigation with forces of federal public institutions subordinate to Rosselhoznadzor.

Deputy Manager
A.I. Saurin  




 

 
 

 

 
 

 

 
 
 

 

