"ЖАRА"

Режиссёр, по всей видимости, хотел снять фильм "про друзей", а получилось так, что он снял фильм не только про друзей - бывших одноклассников, но и про своих реальных друзей. Жену, кстати, тоже не забыл.

В очередной раз нам показали, как в Москве живёт, так называемая, "золотая молодёжь". Хотя, по-моему, это знает даже продавщица из "булочной" на углу. Особой оригинальностью и остротой сюжета фильм, конечно, не отличился. Стандартные друзья, любовь, несбывшиеся мечты. Порадовали, правда, юмористические моменты фильма. 

Сцены в милиции до боли напомнили, недавно показанную картину, "Питер FM", да и самое начало фильма, его титры, в наглую украдено оттуда же.

Для себя лично открыла то, что Тимати играет в кино лучше, чем поёт. Возникает чувство, что в "ЖАRУ" его взяли только для того, чтобы народ лишний раз улыбнулся, сидя в кинотеатрах. Так как с ним в фильме связаны исключительно юмористические сюжеты.

Роль Алексея Чадова нисколько не удивила, любимец девушек оказался как раз на своём месте. Этакий добрый и честный морячок, из которого так и прёт благородство. Он предан любимой девушке, встречи с которой ждал долгие 2 года, когда бороздил необъятные водные просторы. Приезжает... цветы, улыбка на лице, всё как положено, в общем, а тут... сами всё увидите...

Но как в сказке он встречает другую, новую, заслуженную любовь. История, извините, стара как мир. Здесь можно было бы хоть чуть-чуть, да соригинальничать.

Лично мне понравились оставшиеся два друга - Артур Смолянинов и Константин Крюков. Над ними Резо Гигинешвили постарался. В сценах с их участием было что-то новое, не столь забитое. 

В целом же фильм по праву можно назвать "Первый фильм молодого, начинающего режиссёра". Когда нечего делать или нет настроения, с удовольствием его можно посмотреть, но уж точно в легенды русского кинематографа эта картина, увы, не войдёт.
