
Как известно, погодные условия в нашей стране заставляют нас строить не просто крепкие и красивые дома, а еще и теплые.

Обогревательные приборы и паровое отопление за частую не справляются с суровым климатом. Именно поэтому в России так необходимо утепление стен дома. 

Чаще всего городские дома у нас строят из кирпича, различных блоков и монолитных конструкций. Именно здесь и возникает проблема. Например, согласно существующим нормам стены кирпичного дома должны быть толщиной около метра. Если бы строители им следовали, то стоимость жилья выросла бы до заоблачной. Именно поэтому утепление кирпичных стен просто необходимо. Лучше всего тепло сохраняют пористые блоки, однако, они не могут выдержать нагрузки многоэтажного дома, поэтому наиболее оптимальным видом строительства на данный момент считается блочно-монолитные дома. Хотя и здесь не обошлось без проблем - монолитные элементы зданий прекрасно проводят холод с улицы.

Решить все эти проблемы позволяет технология утепления стен. Для того чтобы повысить теплопроводность строительных материалов, создаются специальные методы сохранения тепла. В маленьких домах, например, частных виллах, утеплиться гораздо легче. Как вариант, можно сразу построить дом из вспененных блоков, которые идеально удерживают тепло, к тому же, сама площадь стен коттеджа не очень большая, что снижает вероятность возникновения “мостиков холода”. Эти особенности дают возможность сократить расходы на утепление самого дома. Зачастую в небольших строениях используется утепление наружных стен каменноватными изоляторами, экструзионными пенопластами и рулонными пенополипропиленами. По мнению специалистов каменноватные разновидности оказываются дешевле, но в тоже обладают меньшим сроком службы. А вот утпление стен пенопластом из пенополистирола прослужит дольше, но создаст другую сложность. При использовании для внешнего утпления пенополистирол накапливает пар, который застывает в его ячейках, что может вызвать порчу наружной отделки. Именно поэтому данным материалом лучше осуществлять внутреннее утепление стен.

Если производится утепление стен дома с большим количеством этажей, то используются более дорогие материалы. Снаружи фасады зданий чаще всего утепляют все тем же пенополистиролом, а сверху его покрывают специальными акриловыми дисперсионными красками. Кроме того, в многоэтажках часто практикуется и утепление стен квартиры армированными пенопластовыми плитами и гипсокартоном. Но все это делается еще на этапе строительства дома. Сами хозяева тоже могут произвести утепление стены, ремонт квартир в этом случае включает в себя установку матов из строительного войлока, древесно-стружечных плит, поропласта или других теплоизолирующих материалов. 

Для дачных домиков часто бывает актуально утепление деревянных стен. С этой целью можно использовать такие материалы как - джут, керамзит, шлак, вермикулит, пемзу, опилки, торф. Не стоит также забывать и о привычных способах утепления деревянных стен, например, различные щели можно заткнуть паклей, войлоком, пенькой или обработать монтажной пеной. Когда утепляют деревянные дома, всегда уделяют большое внимание пароизоляции, чтобы стены не увлажнялись и не плесневели. Делают ее из специальных рулонных влагоустойчивых материалов - пергамина, полиэтилена и так далее. Все эти меры позволяют хорошо удерживать тепло и не замерзать долгими зимними вечерами.

Каждый из нас, живя в северной стране, прекрасно понимает значимость сохранения тепла в доме. Утпеление стен дома в современных условиях перестало быть невыполнимой задачей - множество новых технологий и материалов позволяют уберечься даже от самых сильных морозов.

