Гирудотерапия. Простатит.

Простатит – одно из заболеваний, которое поддается лечению методом гирудотерапии в комплексе с другими лечебными мероприятиями. 

Простатит часто протекает бессимптомно в течение длительного времени. Могут наблюдаться легкие боли в промежности, неприятные ощущения во время мочеиспускания и дефекации, незначительные выделения из мочеиспускательного канала. Эти явления должны заставить насторожиться и обратиться к врачу. Заниматься самолечением простатита крайне неразумно. Только в медицинском учреждении можно осуществить весь комплекс мероприятий, необходимых для полного излечения простатита. В частности, массаж предстательной железы, без которого излечение невозможно, и гирудотерапию должен осуществлять обязательно квалифицированный специалист. Антибиотикотерапия тоже должна быть организована индивидуально для каждого пациента после проведения анализов урогенитальной флоры. 
Однако простатит гораздо легче подается профилактике, чем лечению. Это сложное заболевание опасно тем, что часто выявляется уже после развития осложнений. 

