Дополнения на Sony PlayStation
 На вооружении у современных геймеров имеется прекрасная приставка–Sony PlayStation 3. Эта консоль зарекомендовала себя как прекрасное орудие всех любителей компьютерных игр PS  и пользуется большим спросом. Однако прогресс не стоит на месте. Появляются все новые и новые примочки для PlayStation, делающие ее еще более привлекательной забавой. 
Одним из таких дополнений для консоли PS является контролер нового типа Sixaxis. 
Sixaxis  - контроллер нового поколения, работающий при помощи Bluetooth – связи. Такой тип соединения исключает наличие проводов, что создает большее удобство. Разработчики Sony PlayStation утверждают, что зарядки аккумулятора (а именно на нем Sixaxis и работает), хватает примерно на 24 часа работы. Заряжать такое чудо техники надо через кабель  USB, прямо от приставки. Выдающейся особенностью этого контролера является его умение определять свое местонахождения в пространстве. Эта новая функция избавляет игрока от необходимости нажимать на кнопки, при поворотах, вращениях и.т.д. Еще одним преимуществом такого контроллера – это его довольно доступная цена. Хотя он и не входит в комплект, его можно приобрести сразу же с приставкой, всего лишь за 42$. 
Еще один аксессуар для PlayStation 3 – это видео камера PlayStation Eye. С ее помощью появляется возможность общения видеочата в играх определенного рода. 
Эта камера может сохранять видео ролики на HDD консоли, с разрешением в 640х480 и 320х240. Частота кадров в секунду при этом изменяется от 60 до 120 соответственно. При этом сохраняется возможность записи видеоролика из игры. Камера снабжена специальным микрофоном, который фокусируется на источнике звука, не улавливая при этом посторонние шумы. Такая технология помогает достичь хорошего качества звука. В комплекте с PlayStation Eye идет и специально программное  обеспечение, которое позволяет нам работать со звуковыми и видео роликами. 
Уже существуют и продаются жесткие диски на PlayStation 3 объемом 160 Гб. Это довольно не плохо, если учесть, что приставка работает на дисках. Теперь вы можете сохранить еще больше любимых игр и наслаждаться ими в любое время! Стоит такое удовольствие около 170 $. 
Удобная клавиатура упростит вам работу с интернетом, позволит легко и без особых проблем общаться с друзьями онлайн. Подключение к приставке PlayStation 3 производиться через контроллер Sixaxis. Обойдется вам такое удовольствие  в 30 $.

Таким образом, возможностей у  PlayStation становится все больше и больше.  Покупаем и подключаемся к миру Sony PS!!





