1. На тему «курение и внешний вид» (15)

Название Статьи – «Лицо курильщика»

По мнениям психологов, курящий человек, пытается компенсировать так называемый «дефицит любви» к себе от окружающего мира с помощью сигарет или завесить никотинной пеленой свои комплексы и физические недостатки. Но что он получает взамен? Неужели его легкие, сердце, кожа скажут спасибо? Конечно, нет! И где же компенсация? 
Многие люди считают, что курение помогает контролировать вес. Но на самом деле бросив курить в среднем люди набирают не более 3-х кг. Правильная диета и физические упражнения помогут Вам контролировать вес после того как Вы бросили курить. От многолетнего курения мышцы сосудов начинают судорожно сжиматься, в результате в ткани образуется множество маленьких трещин. Эти повреждения приводят к очень неблагоприятным последствиям. Во-первых, кровяные тельца приобретают большую клейкость, образуя кровяные сгустки, а во-вторых, появляются мелкие шрамы, и гладкая сама по себе внутренняя поверхность сосудов становится шершавой. Эти шероховатости способствуют скоплению частичек жира и извести, а это ускоряет возникновение атеросклероза. 

Когда вы вдыхаете сигаретный дым, он, проходя через ваш рот и горло, попадает в легкие. В дыме содержится более 4 тыс. химикатов включая высокотоксичные и вещества вызывающие рак. Например, формальдегид, бензол, мышьяк и прочие. Эти вещества взаимодействуют с тканями организма, когда контактируют с ними. Когда дым достигает легких, он осаждается в виде смол.
Медицинские исследования показали, что курение может стать причиной слепоты. В основном это происходит с пожилыми курящими от возрастного перерождения глазной оболочки.
Курение ведет ко многим осложнениям при беременности, таким как недоношенный ребенок и уменьшение способности к деторождению. Курящие женщины так же могут испытывать более раннее наступление менопаузы. Курящие беременные чаще страдают депрессией. У мужчин курение увеличивает риск импотенции.

Желтые зубы и ногти, морщинистое лицо с рассеянным взглядом; высохшее и от того кажущееся стройным тело – не слишком ли дорогая плата за минуту саморазрушительного удовольствия?

Организм построен очень мудро, он способен к быстрой регенерации тканей и самовосстановлению практически в любом возрасте. Что бы помочь ему, Вы должны бросить курить. 
Бросить курить несложно, хотя бы на несколько дней…а дальше? Есть ли легкий способ бросить курить, навсегда, на всю жизнь, вычеркунь никотиновую полосу из своей жизни? 

К счастью есть. Центр «Стоптабак» предлагает Вам легкий способ бросить курить. 
В Центре «Стоптабак» бросают курить – эффективно, легко, стопроцентно и навсегда. 

