Вместо гудков

1. (Надрывный кашель) 
-Кх-кх! Кх-кх! Хозяин! Кх-кх! Это я, твоя трубка! Ты, конечно, извини, но ты уши мыть почаще не пробовал? Кх-кх! Кх-кх! Еще раз извини, кх-кх! Ничего личного… кх-кх!
2.(Фанфары) 
-Поздравляем! Вы стали тысячным абонентом, позвонившим по этому номеру! За это вам положен приз! 
И, в качестве приза, сейчас  вы услышите самую прекрасную мелодию в мире – мелодию  голоса моего хозяина!
3. –Считаем своим долгом предупредить, что, кажется, Вы недостаточно взвесили все «за» и «против» звонка по этому номеру. Мы предлагаем Вам отменить вызов и ещё раз всё хорошенько обдумать… Во всяком случае, мы Вас предупредили, и потому вся ответственность за последствия звонка на данный номер ляжет исключительно на Вас.
4.(Сигнал тревоги. Металлический голос) 
-Активированный Вами номер является кодом запуска межконтинентальных стратегических ракет с ядерными боеголовками. Для предотвращения Третьей Мировой войны СРОЧНО нажмите кнопку «Отмена вызова»! Повторяем: активированный Вами номер… (закольцовано).

5. (Недовольный голос Сердитой Старушки)

-Ну, кто это там опять звонит? Кто хочет нарушить покой моего господина? Кто не боится оторвать его от самых неотложных дел? Сейчас вот возьму и не буду его с вами соединять, понятно? Я еще раз спрашиваю, кто это там опять звонит? (закольцовано)
6. (голос подхалима)

-Прошу прощения за то, что вмешиваюсь не в свои дела. Но, по-моему, Вы неправильно набрали последнюю цифру нужного Вам номера. По-моему, там должно быть четыре… или, может быть, три… Я не помню. Но, на всякий случай, наберите нужный вам номер еще раз. Спасибо.
7.(Заговорщицким шепотом) 
-Пока здесь никого нет, я должен сообщить Вам, по секрету, что у моего хозяина в ЭТОМ ГОДУ день рождения. Поэтому, пожалуйста, сделайте ему подарок – не сообщайте ему ничего неприятного или такого, что может его огорчить. Заранее – спасибо!

8.(голосом Настеньки из «Аленького цветочка») 

-Кто ты? Назовись, не смущай сердце девичье. Если ты девица красная, будь мне сестрицею названной! Если ты старец седовласый, будь мне родным дядюшкой. Если же ты добрый молодец, будь мне моим суженым ненаглядным…
9. –Внимание! Набранный вами номер является номером Великого Ктулху! Своим неосторожным звонком вы можете его разбудить! Подумайте о последствиях. Вам это надо? Набранный вами номер является… (закольцовано)

Для СМСок

1. (Голосом Ленина)

-Тавагищи! Коммунизьм – это есть савецкая власть плюс «мобилизация» всей стганы! И если ганьше ко мне посылали ходоков, то тепегь, каждый кгестьянин может послать мне смс! Уга, тавагищи!
2.

-Куме, куме! Хотів було Вам оце подзвонити, так кума сказала, ШО смска буде дешевше... 

3. (голосом из народной сказки)  

-Господин мой, ненаглядный! Возьми скорее меня в руку свою могучую. Да нажми перстом указательным на клавишу заветную.

Ибо пришла тебе весточка долгожданная из-за моря синего!  
4. (голосом распорядителя бала)
-Дамы и господа!!! (пауза) Её величество (пауза), СМС!!! (фанфары)
5. –Барин, а барин! Тут до вас это, какая-то смска пришла. Прикажете впустить, али пущай пока в сенях обождёть?
 К Девятому Мая
1. (Голосом Сталина)

-Таварышы генералы и адмиралы, красноармейцы и краснофлотцы, рабочие и колхозницы, камунысты и бэзпартийные! Девятого Мая тысяча дэвятсот сорок пятого года фашистская Гэрмания капитулировала. Вэлыкая Атэчэствэнная вайна закончилась. 

Всэм спасибо, всэ свабодны!
2. Слушай мою команду! Эскадро-о-он... по коня-ям... Огонь!!!

3. (голос диктора)

-Обращение президента России Дмитрия Анатольовича Медведєва к учащейся молодежи.

(Медведєв) –Здравствуйте, студенты!

(Студенты хором) –ПРЕВЕД, МЕДВЕД!!! ПРЕВЕД, МЕДВЕД!!!

Поздравлялки

1. Дорогая подруга, хочу пожелать тебе ума, красоты и денег! Потому, что все остальное у тебя уже есть!

