ОТЕЛЬ "ОЛЬГИНО"
Главная

Вам когда-нибудь хотелось провести свой отпуск в незабываемом месте? Или вы хотели отдохнуть и заодно поправить свое здоровье? Тогда отель "Ольгино"-это то что вы искали. Расположенный в живописной местности г. Санкт – Петербурга на берегу Финского залива,  отель "Ольгино" подарит вам незабываемый отдых для души и тела. Именно здесь вы можете насладиться красотой девственной русской природы, а квалифицированный персонал сделает все, чтобы отдых в отеле "Ольгино" запомнился вам на всю жизнь. 
В вашем распоряжении будут уютные и функциональные номера, в которых вам будет приятно находиться,  и расслабиться после насыщенного событиями дня. Если же вы хотите быть наедине с природой, то отель "Ольгино" предоставит вам кемпинг (стоянка для трейлеров), оснащенный санблоком и электричеством. 
Специально для вас предусмотрен ресторан, который будет радовать вас вкусной и полезной пищей круглосуточно, а также бар, боулинг, бильярд и многое другое, что сделает ваш отдых по-настоящему чудесным. 
Отель "Ольгино" прекрасное место для отдыха ваших детей. Для них предусмотрен игровой комплекс, и разнообразные культурные мероприятия. Поверьте, ваши дети запомнят это место и захотят приехать сюда вновь. 
Для деловых людей и компаний, стремящихся к развитию своего бизнеса, в отеле "Ольгино" есть 3 конференц-зала  разной площади, оборудованные всей необходимой техникой и мебелью. Здесь вы можете удачно провести корпоративную вечеринку, тренинги, семинары, конференцию, презентацию вашего товара или услуги. 
Отдых в отеле "Ольгино" оказывает положительный эффект на ваше здоровье. А оно, как известно, ваше главное богатство. Близость моря, чистый воздух, лес – вот чего не хватает жителям шумного мегаполиса, такого как Санкт – Петербург. А ведь именно здесь, в 30 минутах езды от цента нашей "северной столицы", расположен отель "Ольгино", а это значит, что вам не нужно времени на акклиматизацию, и вы сможете с самой первой минуты наслаждаться отдыхом. 
Для гостей из других регионов нашей родины, есть уникальная возможность посетить город Санкт – Петербург, посмотреть на достопримечательности, прогуляться по набережной Невы, посидеть в уютном кафе, или прокатиться на речном трамвае. Вы также можете посетить и другие города находящиеся в Ленинградской области. Отель "Ольгино" – это отличное сочетание оздоровительного, развлекательного и культурного центра.
Номерной фонд 
Отель "Ольгино" предлагает вам уютные, комфортабельные номера, с разнообразными видами интерьера, и выполненные в широкой цветовой гамме. Мы сделали это специально для вас, что бы вы смогли найти номер по вашим предпочтениям и вкусу. В отеле "Ольгино" 215 номеров, с общей вместимостью до 500 человек. 
Категории номеров:

Одноместный номер – санузел с импортной сантехникой, телевизор, телефон, радио, балкон.
Двухместный номер – санузел с импортной сантехникой, телевизор, телефон, радио, балкон.
Двухместный номер с большой кроватью - санузел с импортной сантехникой, телевизор, телефон, радио, балкон.
Трехместный номер - санузел с импортной сантехникой, телевизор, телефон, радио, балкон.
Номер "Люкс" – две комнаты, санузел с импортной сантехникой, телевизор, телефон, радио, балкон, холодильник.
Номер "Люкс" с большой кроватью - – две комнаты, санузел с импортной сантехникой, телевизор, телефон, радио, балкон, холодильник
Номер "Кинг Сайз" – просторный одноместный номер, санузел с импортной сантехникой, телевизор, телефон, радио, балкон, холодильник.

Номер "Сьют" – просторный двухкомнатный номер с большой спальней, двумя санузлами, телевизором, холодильником, телефоном, и радио.

Расположение
Климат Ленинградской области давно известен своими целебными качествами. Еще со времен Российской Империи  это место бурно осваивали, обстраивая его под дачи. Теплая зима и не жаркое лето - вот чем славится отдых в Ленинградской области, которая становится все более привлекательным местом для отечественных и зарубежных туристов. Отель "Ольгино" расположен в Ленинградской курортной зоне на побережье Финского залива Балтийского моря. Находящийся неподалеку от Санкт – Петербурга, вы без труда найдете его. Ваш путь займет около 30 минут от центра города, или 15 минут от стации метро "Черная речка" и "Старая деревня".

Адрес:

197229, Санкт – Петербург, Курортный район, Приморское шоссе 18 км, дом 4, корпус 2 

Путь следования общественным транспортом:

От станции метро "Старая деревня" автобусами № 110, и № 210

От станции метро "Черная речка" маршрутным такси № 25, № 411, и № 416   
Питание

Отель "Ольгино" обеспечит вас трехразовым сбалансированным и диетическим питанием. Широкий выбор блюд европейской и русской кухни не оставит вас равнодушным. Просторный чистый ресторан, выполненный в сине-белом стиле, а также гостеприимный персонал, получивший множество грантов и наград, все это в сочетании с вкусной едой, позволит вам почувствовать себя самым желанным гостем. На территории отеля также имеется столовая и бар, где вы сможете отведать множество вкусных и оригинальных блюд, способных удовлетворить даже самого искушенного гурмана. 
Отель "Ольгино" использует только экологически чистые ингредиенты для приготовления блюд, весь рацион построен таким образом, чтобы вы не испытывали недостатка ни в чем и получали все необходимое вам и вашему организму. 
Для людей желающих похудеть, отель "Ольгино" предлагает вкусное диетическое питание, составленное индивидуально и рассчитанное на разный период, вы будете прекрасно выглядеть и чувствовать себя, забудете о многих недугах которые вас тревожат.
 Питание в отеле "Ольгино"-это один из важных элементов оздоровления организма, залог прекрасного настроения и отличного самочувствия. 
Дополнительные услуги

Характеристика инфраструктуры:

Отель "Ольгино" заботится о вашем отдыхе и именно поэтому мы создали обширную развлекательную базу. На территории отеля действует круглосуточный ресторан, столовая, бар. Где вы можете отпраздновать  свой день рождения, юбилей, провести корпоративную вечеринку.

Женщины желающие измениться после отдыха не только внутренне, но и внешне, могут посетить салон красоты, где высококвалифицированные специалисты сделают вас еще красивее и желаннее.
Для всех любителей активного отдыха в отеле "Ольгино" оборудован боулинг, бильярд, настольный теннис, и еще много разного спортинвентаря, начиная от бадминтона и роликов, заканчивая велосипедом и лыжами. Если  вы любите острые ощущения, экстремальные ситуации, и нестандартные решения этих ситуаций, тогда вам и вашим друзьям или коллегам необходимо посетить наш paint – клуб, где вы сможете почувствовать себя в качестве стрелка. Естественно, что это абсолютно безопасно для вашего здоровью, так как отель "Ольгино" предоставляет всю необходимую экипировку и амуницию. Это увлечение стало очень популярным в последнее время, особенно среди молодежи, и наших корпоративных клиентов. 
В отеле "Ольгино" для вас организуют развлекательные программы, например поездки на тройках как зимой, так и летом, или катание на лыжах. 
Если же вам захочется выехать за пределы отеля, то вы можете съездить на экскурсию в Санкт – Петербург и полюбоваться на достопримечательности этого замечательного города, а также других городов находящихся поблизости. 

Водоем:

Отель "Ольгино" расположен на берегу Финского залива, в его экологически чистой зоне.

Пляж:

Пляж отеля "Ольгино" располагается неподалеку, на берегу Финского залива, полностью оборудованный всем необходимым, вы еще долго не захотите покидать его. 

Конные прогулки:

На территории отеля "Ольгино" действует конюшня, на которой инструкторы с радостью обучат вас основам езды на лошади, и расскажут как ею управлять. Если вы ни разу не садились на лошадь, или уже забыли когда это было, то у вас есть уникальный шанс попробовать себя в качестве наездника. Конные прогулки, организованные отелем "Ольгино", пользуются большим спросом, как у людей старшего поколения, так и у детей.

Рыбалка:

Всем любителям рыбалки отель "Ольгино" предоставит весь необходимый инвентарь независимо от времени года.

Для детей 

Отель "Ольгино" принимает детей с любого возраста, так как для этого у нас есть все условия: комфортабельные номера, специально составленный рацион, всевозможные конкурсы, игрушки, опытный и заботливый персонал. Отдых в отеле "Ольгино" чудесным образом скажется на здоровье вашего ребенка. Окружающая природа, ее целительские качества, в сочетании с грамотными действиями персонала создадут условия для исцеления как вас самих, так и ваших детей. 
Ваши дети смогут принять участие в конкурсах, поиграть, в созданном для них, детском игровом комплексе, найти себе новых друзей. В отеле "Ольгино" для вас и ваших детей имеется большой спортинвентарь, где вы найдете все необходимое для развлечений и отдыха. Созданные нами условия не позволят вам и вашим детям скучать, вы будете в хорошем настроении, которое сохранится и после того, как вы, полностью отдохнувшим, вернетесь домой.  
 Корпоративный отдых
Отель "Ольгино" – наиболее подходящее решение для проведения корпоративного отдыха. Наш персонал имеет награды и благодарности в сфере организации мероприятий, таких как выставки, семинары, тренинги, конференции и др. А положительные отзывы от наших корпоративных клиентов придают нам дополнительный стимул, осознание того, что мы движемся в нужном направлении, в котором будем и дальше развиваться.
Для наших корпоративных клиентов полностью оснащены и оборудованы 3 конференц-зала: на 40 (75 кв/м), 120 (138 кв/м), и 400 (286 кв/м) человек. В вашем распоряжении будет просторный выставочный зал, а также деловой центр. Мы предоставим вам оборудование для проведения корпоративных мероприятий: Оверхед – проектор, флип – чарт с блокнотом, телевизор, звуковую аппаратуру, микрофон. Вы сможете дополнительно арендовать залы санатория, или, если захотите провести мероприятие на свежем воздухе, прилегающую к отелю территорию. 
 Персонал отеля "Ольгино" окажет вам поддержку в организации и проведении корпоративных мероприятий. Мы верим, что они пройдут блестяще.
Ваши сотрудники смогут ненадолго отвлечься от работы, чтобы восстановить свои силы и найти новые положительные качества своих коллег, что поможет еще больше объединить  коллектив, превратить его в сплоченную команду. Мы разместим их в комфортабельных номерах. Что бы они смогли хорошо отдохнуть после рабочих будней. Ваши сотрудники могут воспользоваться всеми услугами предоставляемые отелем "Ольгино" и, возможно, такая непринужденная и умиротворяющая обстановка снимет стрессы, раздражения, недопонимание в коллективе. 
Ваши сотрудники станут более плодотворно работать, отдавать работе не только время, но и душу. Ясно, что такой настрой положительно отразится на вашей фирме, как в духовном, так и в материальном планах.  
Здоровье
Характеристика природного лечебного фактора: 

Отель "Ольгино" – это место где вы сможете не только отдохнуть, но и основательно поправить свое здоровье, и привести в порядок свою психику. Отдых в Ленинградской области давно славится своими целебными качествами. Чистый ионизированный морской воздух и аромат хвойного леса, чистые пляжи и вода, создали благоприятные условия для оздоровления организма. 
Отдых в отеле "Ольгино" положительно скажется на сердечно – сосудистой системе, органах пищеварения и дыхания. Вы почувствуете себя новым человеком, полным сил, и отличного самочувствия, целеустремленным и жизнерадостным. 
Расслабиться вам поможет русская дровяная баня, выполненная в традиционном стиле, вам и вашей семье или друзьям понравится проводить время с пользой для души и тела. На территории отеля действует также и финская сауна.

Противопоказания:

Общие для санаторно – курортного лечения

Медицинский профиль:
Отель "Ольгино" располагает собственным лечебно – оздоровительным центром "Светлана", являющийся старейшим в стране центром поэтапного очищения организма. За время существования мы накопили огромный опыт оздоровления наших клиентов. Высококвалифицированные специалисты, постоянно повышающие свои профессиональные знания, помогли сотням своих благодарных пациентов. Отличная репутация нашего центра выходит далеко за пределы отеля "Ольгино", что делает его по-настоящему исключительным.   
