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Массовая литература характеризуется схематичностью, шаблонностью, социальностью (массовая литература дает читателю ощущение живой современности, создает эффект «узнавания реальности», «жизнеподобия»), злободневностью, анонимностью (автор не имеет особого значения), обязательным наличием игровых элементов, эскапизмом (уход в иную, более благополучную реальность), серийностью (серийный герой, стандартные ситуации, сюжеты, приемы описания), четким гендерным разделением (мужские боевики / женские романы). 

Основными функциями массовой литературы следует считать, во-первых, развлекательную (наряду с визуальными средствами: телевидением и кинематографом, – с которыми массовая литература находится в непосредственной связи), во-вторых, компенсирующую (массовые литературные произведения взывают к подсознательным человеческим инстинктам, виртуально удовлетворяя желания и комплексы читателей), в-третьих, коммерческую (получение доходов авторами, издательствами), в-четвертых, общественную (авторы часто выполняют социальный заказ высших руководящих органов).

В отличие от визуальных средств литература не может воздействовать на психику красивыми картинками, вызывающими в мозгу ответные реакции. Сила массовой литературы в словах. Именно поэтому тексты массовой литературы постепенно становятся объектом исследования лингвистики (наряду с литературоведением и социологией). Литературное произведение распространяется за пределы текста. Оно воспринимается на фоне реальности и связи с ней. Люди, зачастую, сами домысливают многие образы и подстраивают их под себя, поэтому эффект слова сильнее эффекта картинки.

Каким же образом массовая литература производит «доставку того, что нужно» каждому страждущему? Ответ прост, влияние идет «по всем фронтам», то есть уровням текста: фонетическим, морфологическим, лексическим, наивысшим уровнем традиционно признается синтаксический. 

Возьмем, к примеру, нашумевший бестселлер Кендис Бушнел «Секс в большом городе» («Sex and the City»). «Кэндес Бушнелл, вы спасли мою одинокую жизнь…», «На протяжении шести лет сериал был Божьим подарком…» – вот комментарии поклонниц этой книги и снятого по ней сериала. Главная целевая аудитория – женщины среднего возраста (30-45 лет) и, в меньшей степени, молодые девушки. Главная мысль, высказанная самим автором еще в предисловии – мы одиноки, потому что сами хотим этого (we are single because we want to be). 

И действительно, женщины за тридцать описываются как успешные, красивые, умные, твердо стоящие на ногах и самостоятельно зарабатывающие себе на жизнь, 

У нью-йоркских женщин чутье. Они словно нутром чуют, что пора выходить замуж, – тут-то и выходят. То ли устают от многочисленных любовников, то ли, наконец, понимают, что так ничего в жизни и не добьются, а может, искренне хотят детей. Они тянут с замужеством до последнего, но рано или поздно наступает критический момент, и, если вовремя не подсуетиться... – я пожала плечами, – поезд уйдет.(women in New York know. They know when they have to get married, and that’s when they do it. Maybe they’ve slept with too many guys, or they know nothing’s going to really happen with their career, or maybe they really do want kids. Until then, they put it off for as long as they can. Then they have that moment, and if they don’t take it…I shrugged. That’s it. Chances are they’ll never get married.) В этом отрывке очень большое количество слов-интенсификаторов (have to, that’s when they do it, too, really do, as long as they can), а слово know вообще повторяется три раза, что нам говорит о том, что эти женщины – хозяйки своей судьбы, сами выбирают когда и зачем им выходить замуж, а не ждут, что их может быть кто-нибудь возьмет.

В результате Нью-Йорк вывел новую породу одинокой женщины – умной, привлекательной, преуспевающей – и вечно незамужней. Ей под сорок или сорок с хвостиком… (the result is that New York had bread a particular type of single women – smart, attractive, successful, and … never married. She is in her late thirties or early forties…) Здесь, помимо столь ласкающих женские умы эпитетов, эффект усиливает еще и заимствованные из научного стиля выражения (the result is, a particular type), что делает эту фразу более весомой и отвергает всякие сомнения в ее правдивости.

В этом городе тысячи, может, даже десятки тысяч таких женщин – в том числе и среди наших знакомых, и все мы в один голос соглашаемся, что им цены нет. Они путешествуют по свету, платят налоги, выкладывают по четыре сотни долларов за пару босоножек от Маноло Бланик... (There thousands, maybe tens of thousands women like this in the city. We all know lot’s of them, and we all agree they’re great. They travel, they pay taxes, they’ll spend four hundred dollars on a pair of Manolo Blahnik strappy sandals.) Тут уж комментарии излишни, все признаки успешной жизни налицо (семантическое поле успешности – путешествия, босоножки за четыреста долларов…).

Здесь перед одинокой преуспевающей женщиной постоянно маячит альтернатива: продолжать биться головой о стенку в тщетных попытках завести настоящие отношения или послать все к черту и пуститься во все тяжкие не хуже любого мужика.(If you are a successful single women in this city, you have two choices: you can beat your head against the wall trying to find a relationship, or you can say «screw it» and just go out and have sex like a man). В данном отрывке выбор сам по себе даже не стоит: что вы предпочтете: биться головой о стену (фразеологический оборот тщетности, встречающийся практически во всех языках) или же получать удовольствие от секса. Да и сам секс рассматривается в книге как самое обычное развлечение преуспевающих женщин (само слово «sex» повторяется в книге около 132 раз, не считая эвфемизмов и попросту выражений, описывающих данный процесс). 

Из описанного выше можно заключить, что в современных текстах, имеющих отношение к массовой литературе, репрезентуется новая концепция человека, в которой различными средствами формируется комплекс неполноценности, незначимости тех параметров и фактором поведения человека, которые  можно отнести к истинно гуманным, антропоцентричным и т.д. Можно также заключить, что массовая литература выводит новую породу женщин, творя свою концепцию мира.
