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Я и контактные линзы.

Как-то так получилось, что еще в школе у меня начало снижаться зрение. Со всеми отсюда вытекающими последствиями в виде «велосипеда» на носу. Эта конструкция жутко меня смущала: мало того, что не красиво, так еще они постоянно гнулись, запотевали, загрязнялись, зацеплялись за все. Одним словом доставляли массу неудобств. Почему же я сразу не купила себе контактные линзы? Дело в том, что, не утруждая себя походом к специалисту, я расспросила знакомых. Знакомые сами линз не носили, но зато много о них слышали. По их словам выходило, что линзы – это стеклянная конструкция, которую надо каждый день кипятить, смазывать растворами и т.д. То есть проблем от них было даже чуть больше.

Но вот как под день рождения я решилась. Просто пошла в оптику, расспросила продавцов. Началось все стандартно, вначале просто проверили зрение, каким то хитрым способом узнали, какой размер линз мне подходит, и началось самое страшное. Примерка.

Контактные линзы надевала мне врач. Раскрыла глаза и ловким движением руки «посадила» в них по маленькой прозрачной линзе. Ощущения неприятные, но не более того. 

С этого момента я стала гордым обладателем контактных линз. Чувство «соринки в глазу» прошло через два дня. Ухаживать за ними оказалось не так сложно. Раньше действительно носили стеклянные линзы, которые надо было кипятить и т.д. и т.п. Современные линзы состоят из гелиевой оболочки и воды, которая занимает от 38 до 75 процентов. На ночь их помещают в контейнер со специальной жидкостью и… все. Больше никаких проблем. 
У меня довольно активный образ жизни – частые поездки, походы, но даже там мне без труда удавалось следить за моими контактными линзами, а небольшая коробочка контейнером и жидкостью прекрасно умещаются и в рюкзаке и в театральной сумочке. 

Еще бывают цветные линзы. Они меняют цвет ваших глаз. Особенно здорово цветные линзы смотрятся на тех, у кого природный цвет глаз голубой, серый, зеленоватый – то есть светлые оттенки. Есть у меня знакомая, которая раз в три месяца меняет цвет глаз. Они у нее то зеленые, то небесно голубые. Смотрится это просто потрясающе. Наверное, на следующий день рождения я себе тоже возьму цветные линзы.
