В небе чихала перелетная птица…
История болезни
 Еще  недавно птичий грипп своими нептичьими масштабами  поразил почти всю планету. Массовая гибель птицы и случаи заболеваний людей испугали не только азиатские страны, где, по слухам, вирус впервые появился, но и всерьез припугнули старушку Европу, со Средних веков успевшую отвыкнуть от страшных эпидемий. Несмотря на все уверения специалистов, что термически обработанное мясо неопасно для здоровья, и вероятность заражения людей в цивилизованном мире ничтожно мала,  европейцы напрочь игнорировали пернатых в любом виде. В некоторых французских городах в школьных столовых запретили подавать куриное мясо. Французы, даром, что смотрели на вынужденного принародно поедать куриные ножки Жака Ширака,  с  начала 2005 года вплоть до весны 2006-го не торопились в магазины за диетическим продуктом. Спрос на мясо тогда упал на 70%, французские фермеры  и мясоторговцы терпели колоссальные убытки, рестораторы перестали готовить знаменитое фуа-гра. В дело даже вмешивалась церковь: епископ юго-западного округа Франции призывал свою паству не отказываться от куриного мяса. Но это тогда не помогло. В общем, столица-гурман тогда напряглась настолько, что рано или поздно это должно было закончится мощной разрядкой. И она наступила. По данным сельхозпоставщиков,  сегодня практически по всей Европе, в том числе и во Франции, потребления мяса птицы выросло в среднем в полтора раза по сравнению с тем объемом,   который был до наступления глобальной паники.

Немцы, еще недавно безжалостно выкидывавшие несчастных кошек на улицу, сегодня расслабились  и едят все, «что в рот полезло». 

Если в цивилизовнной Европе  заболеванию подверглись в основном только пернатые, то, например,  в Тайланде случаи гибели людей и по сей день остаются почти обыденным явлением. К концу июля число госпитализированных с  подозрением на птичий грипп достигло там 80-и человек.  Вместе с тем стали распространяться слухи о том, что вирус мутирует и начал передаваться от человека к человеку: якобы в Индонезии в одной из семей  заразилось сразу 8 человек. Есть подозрения, что друг от друга. Об этом сообщили все индонезийские СМИ, но для окончательных выводов, по его словам, нужно сделать еще несколько сравнительных генетических  проб вирусов, взятых у различных носителей. А пока панику в азиатских странах подогревают СМИ, публикуя на первых полосах труппы убиенных переболевших гриппом кур и сбивая и без того низкий спрос на мясо птицы. 
Даже в России, за свою историю привыкшей к самым разнообразным напастям, когда неизбежная волна дошла до  русских селений, курятина упала в спросе и в цене. Вместе с тем, многие жители сельских районов, в пик птичьей эпидемии  старались потребить как можно больше куриного мяса, чтобы оно не досталось эпидемиологам. 
Заскучавшие в стабильности, российские политики быстренько взяли подвернувшуюся выгодную тему в оборот и начали ее обрабатывать в сугубо патриотическом ракурсе. Жириновский на пару с Митрофановым по привычке истерили, утверждая, что никакого птичьего гриппа нет, а есть происки американских спецслужб, а «Единая Россия» заявила, что только ей под силу проконтролировать антиэпидемиологические мероприятия.  В общем, ни одной птице до недавнего времени такого внимания к своей персоне и не снилось. 
 Грипп сегодня
Сейчас в России  тема профилактики этого коварного недуга, судя по всему, продолжает интересовать в основном ученых–эпидемиологов. Население всего мира научилось спокойно жить с мыслью о птичьем гриппе, а Россия успокоилась быстрее всех: не упали бы цены на нефть, а грипп мы переживем, будь он птичий, рыбий или еще какого гада.  Большинство специалистов, активно занимающихся этой проблемой, такого оптимизма не разделяет.  В министерстве здравоохранения и социального развития уже  обеспокоены проблемой предстоящей сезонной миграции птиц. Министр Зурабов недавно заявил, что в Петербурге уже заканчивается разработка вакцины от птичьего гриппа для людей. По его словам,   к сентябрю она будет полностью готова к применению. Сейчас препарат испытывается на 156 добровольцах в Санкт-Петербурге и 200 – в Москве. Зурабов отметил, что уже имеющиеся результаты испытаний внушают оптимизм: препарат хорошо переносится, не вызывает побочных эффектов и дает стойкую антивирусную реакцию организма, а 10 сентября разработчики представят ее на суд министра, тогда же будет готово 50-60 миллионов резервных доз. А в случае появления штамма пандемии   Зурабов обещает произвести 500 миллионов доз. Причем на ее подготовку уйдет месяц, и она будет качественно отличаться от уже разработанной:
"Только когда появится пандемический штамм, будет создана актуальная вакцина. Но на ее создание потребуется уже не такое продолжительное время – где-то с месяц с небольшим", – сказал министр. 

Вместе с тем,  некоторые специалисты-эпидемиологи считают неправильным тотальную вакцинацию населения от вируса куриного гриппа: Слекушкин А. Н., заведующий лабораторией гриппа и ОРЗ Интитута Вирусологии РАМН имени Д. И. Ивановского:  
- Во время предстоящего сезонного перелета птиц могут возникнуть новые очаги заболевания сельскохозяйственной птицы вирусом, но это представляет очень небольшую опасность для человека, потому что в традиции нашей страны не принято есть сырое мясо птицы, а термически приготовленное мясо не представляет никакой опасности для человека. К тому же мы исходим из того, что вирус куриного гриппа от человека  к человеку пока не передается. Есть данные, что он склонен к мутации, но эти факты пока не проверены. Я считаю, что то, что называют мутагенностью вируса Н5 N1, на самом деле есть ничто иное, как его склонность к гибридизации,  то есть соединению с другими вирусами. Это, конечно, тоже представляет опасность для человека. Но в любом случае эти данные ничем не подтверждены, и если даже гибридный вирус уже существует, то до России он дойдет очень не скоро. Пока у россиян мало поводов для беспокойства. А любая прививка – это дополнительная антигенная нагрузка  на иммунитет. По моему мнению,  в сегодняшних обстоятельствах и эпидемиологической обстановке, это будет лишним. Существуют другие действенные методы профилактики любого вирусного заболевания, в том числе и птичьего гриппа, такие как элементарное укрепление иммунитета. 
Таблетки лечат птичий грипп, бонус: конвульсии, энцефалит 
 Мировые фармацевтические компании  на волне распространения птичьего гриппа сделали акцент   на выпуске и производстве противовирусных препаратов.   Самым  популярным из них, препаратом, который в случае появления  симптомов гриппа (не только птичьего) вам порекомендуют в  большинстве аптек,  является препарат швейцарской компании «Рош» - Тамифлю.  В аннотации к нему производитель написал, что при приеме капсул могут появиться побочные эффекты  в виде  тошноты и рвоты. При этом,  как пояснил производитель, препарат Тамифлю широко спектра противовирусной активности. Впрочем скромный списочек побочных эффектов может быть продолжен: не так давно Министерство Здравоохранения Японии предупредило, что препарат Тамифлю может вызывать странное поведение у пациентов. Это  заявление было сделано после получения информации о скоропостижных смертях двух японских подростков после приема Тамифлю.

По данным отчета FDA, выявлены 32 случая психоневрологических осложнений, связанных с приемом Тамифлю. За исключением одного все они  произошли у японских пациентов. В основном отмечалисьбред, галлюцинации, конвульсии и энцефалит. Из США и Европы подобных сведений пока не поступало. 

На сегодняшний день у официальных лиц нет прямых доказательств того, что причиной смерти подростков является лекарственный препарат. 

Уполномоченный представитель FDA, доктор Мурей Лумпкин (Dr. Murray Lumpkin) говорит, что сложность ситуации заключается в том, что факт смерти пациентов и те осложнения, которые у них были, сами по себе могут быть вызваны самим гриппом. 

Компания Рош, являющаяся производителем препарата Тамифлю,  какую бы то ни было связь психоневрологических расстройств с приемом препарата, естественно, отрицает, ссылаясь на результаты своих клинических испытаний.  
В любом случае, гражданам, боящимся заразиться болезнью, до появления официальных сведений лучше попробовать другие меры профилактики, такие как рациональное сбалансированное питание, прием общеукрепляющих БАДов, закаливание или занятие биоэнергетическими практиками. 
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	Человеческих смертей — более 132 // 0 в России
Инфицировано человек — более 230 // 0 в России
Уничтожено птиц — более 7 млн / 1,3 млн в России
Умерло птиц — 120 тысяч в России
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Для справки
Пандемия гриппа - явление редкое, но повторяющееся. В прошлом столетии было три таких пандемии: "испанский грипп" в 1918 г., "азиатский грипп" в 1957 г. и "гонконгский грипп" в 1968 году. В 1918 г. пандемия гриппа унесла, по оценкам, 40-50 миллионов человек во всем мире. Эта пандемия, которая носила исключительный характер, считается одной из самых крупных причин смертельных исходов в истории человечества. Последующие пандемии были гораздо слабее: приблизительно два миллиона смертей в 1957 г. и один миллион в 1968 году.

Пандемия возникает тогда, когда появляется новый вирус гриппа и начинает распространяться с той же легкостью, что и вирус обычного гриппа, - воздушно-капельным путем при кашле и чихании. Поскольку этот вирус новый, иммунная система человека не выработала иммунитет на этапе, предшествующем его появлению. Это может привести к тому, что в случае пандемического гриппа среди людей болезнь будет протекать гораздо тяжелее, чем в случае обычного гриппа. 
Симптомы
Как определить, инфицирована ли домашняя птица вирусом птичьего гриппа?
Изначально вирус Н5N1 вызывал у птиц незначительное заболевание с такими трудно выявляемыми симптомами, как взъерошенность перьев и снижение яйценоскости. Однако мутация этого вируса привела к возникновению высокопатогенной формы, вызывающей гибель птицы через 48 часов после инфицирования при уровне смертности приближающемся к 100%. На что обязательно необходимо обратить внимание: внезапная смерть птицы; снижение двигательной активности и аппетита; опухание головы, век, гребешка, сережек, бородки и ног; изменение цвета гребешка и бородки на лиловый; выделения из носа; кашель и чихание; диарея.

Каковы симптомы заболевания человека птичьим гриппом?
Симптомы птичьего гриппа у человека варьируют от типичных гриппо-подобных симптомов (лихорадка, кашель, боль в горле и боль в мышцах) до инфекции глаз, пневмонии, острого респираторного заболевания, вирусной пневмонии и других тяжелых, угрожающих жизни симптомов.  
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