	БЕТОННЫЕ И ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫЕ КОНСТРУКЦИИ ИЗ ПЛОТНОГО СИЛИКАТНОГО БЕТОНА

СНиП 2.03.02-86

Настоящие нормы и правила распространяются на проектирование бетонных и железобетонных конструкций, изготовляемых из плотного силикатного бетона на плотных заполнителях по ГОСТ 25214—82 и предназначенных для работы в условиях систематического воздействия температуры не выше 50 и не ниже минус 70 °С.

Нормы устанавливают требования к проектированию бетонных и железобетонных конструкций, изготовляемых из такого бетона средней плотности (в высушенном до постоянной массы состоянии) 1700 кг/м3 и более в соответствии с указаниями СН 529—80 и применяемых для строительства производственных и вспомогательных зданий и сооружений промышленных и сельскохозяйственных предприятий, жилых и общественных зданий.

Положения данных норм соответствуют СТ СЭВ 384-76.

При проектировании конструкций из указанного бетона, предназначенных для работы в особых условиях эксплуатации (при сейсмических воздействиях, в среде с агрессивной степенью воздействия на бетонные и железобетонные конструкции, в условиях повышенной влажности и т. п.) необходимо соблюдать дополнительные требования, предъявляемые к таким конструкциям соответствующими нормативными документами. 

По показателям прочности бетона приняты классы бетона по прочности на сжатие в соответствии с СТ СЭВ 1406-78.


	CONCRETE AND REINFORCED CONCRETE CONSTRUCTIONS MADE OF SOLID CALCIUM SILICATE CONCRETE
SNiP 2.03.02-86

The present norms and regulations are related to designing concrete and reinforced concrete constructions, made of solid calcium silicate concrete on the base of dense aggregates according to GOST 25214—82, and meant for exploitation in temperature range + 50 — -70 °С. 
Norms set the requirements to designing concrete and reinforced concrete constructions, made of concrete with average density 1700 kg/m3 and more (dried to constant mass) according to Construction Standards 529—80, and used for constructing industrial and auxiliary buildings and constructions belonging to industrial and agricultural enterprises, residential and public buildings
These norms regulations are in accord with ST SEV* 384-76. 
When designing constructions, made of the above mentioned type of concrete, meant for exploitation under special conditions (under earthquake load, in environment with aggressive level of effects on concrete and reinforced concrete constructions, under conditions of high humidity, etc.), some additional requirements, regarding such constructions and described in corresponding regulatory documents, are to be satisfied.
According concrete strength different compressive resistance grades of concrete are taken in accord with ST SEV* 1406-78. * - СТ 


*СЭВ = Стандарты стран экономической взаимопомощи. Standards of Mutual Economic Assistance Countries
