История инженера Дизеля
Этот выдающийся инженер родился во Франции в городе Париж 18 марта 1958 года. Звали его Рудольф Кристиан Карл Дизель. Он рос в бедной семье немецких эмигрантов, которых в то время было немало. Когда Рудольф был еще маленьким, то он ничем особо не отличался от своих сверстников.

В начале Франко-Прусская войны был дикий всплеск шовинизма, поэтому все соседи и те, которых считали друзьями, вдруг вспомнили, что Дизель – это немецкая фамилия, из-за этого семье Рудольфа пришлось эмигрировать в Англию, где и без того бедная семья еле сводила концы с концами. Но это не помешало Теодору (отцу Рудольфа) отправить сына учиться к дяде в Германию. Так ему пришлось в 13 лет становиться самостоятельным и самому учиться принимать правильные решения.
Он быстро стал лучшим учеником реального училища в Аугсбурге, а после училища отлично учился в политехнической школе. Его огромные успехи в обучении заметил руководитель известной на весь мир Мюнхенской высшей политехнической школы. Его поразили знания Рудольфа, и он предложил продолжить обучение в своей политехнической школе.
В 1878 году Рудольфа поразила лекция, которая была посвящена тепловому циклу Карно. Эта лекция определила дальнейшее увлечение Дизеля.

В 1880 году Рудольф Дизель окончил Мюнхенскую школу с наилучшими результатами, которых не было за всю историю существования школы. После окончания его учитель Карл фон Линде пригласил его к себе на работу.

Первые десять лет он работал над двигателем, работающем на аммиаке, но этот двигатель не давал КПД (коэффициент полезного действия) больше, чем паровая машина – 10-12%, но работа продолжалась.

В 1894 году Дизель создал первый экспериментальный двигатель, но 4,5 тонное сооружение взорвалось при попытке запуска, тогда едва не погиб он сам. Через полгода был создан новый двигатель, он проработал минуту, и из-за сильного перегрева прогорел поршень и клапанные пружины. А вот в 1895 году новый двигатель проработал без остановки 17 суток, это явилось началом рождения современного дизельного мотора.
Как появилось правостороннее и левостороннее движение.
Разделение дороги на правую и левую стороны началось задолго до появления первых автомобилей. Еще во времена существования Римской империи всадники ездили по левой стороне, чтобы было удобнее правой руке наносить удары мечом врагу, едущему спереди во время сражения. Тем более были найдены доказательства того, что римляне использовали левостороннее движение: в 1998 году в раскопках Суидонской каменоломни было зафиксировано, что левая колея была разбита больше правой. Залезать на лошадь было удобнее с левой стороны, потому что меч, висевший на поясе, не мешал посадке.
Но против этого предположения есть некоторые аргументы, например удобство езды по какой либо из сторон определяется самой техникой всадника. Тем более после того, как люди перестали брать с собой в дорогу оружие, то движение начало меняться на правостороннее.

Большую часть людей составляют правши, а при ведении лошади и телеги было удобнее держаться правой стороны. С этой стороны удобнее держать правой рукой узды и находиться ближе к встречному движению, при случае можно было остановиться и переговорить.
В России при Петре I было нормой держаться правой стороны, экипажи и кареты разъезжались по правой стороне, а уже в 1752 году императрицей Елизаветой Петровной был издан и подписан указ о правостороннем движении.
А в Лондоне было принято левостороннее движение, и при неисполнении этих правил взимался с нарушителя штраф в 1 фунт серебра. Именно Великобританию принято считать создательницей левостороннего движения. 
Начало истории Studebaker
Самоходные кареты появились уже в конце XIX века. В 1897 году был разработан первый автомобиль, а уже 1902 году эта фирма стала производить самоходные кареты с электроприводом. Шасси было сконструировано в фирме Эдисона, а сам кузов был сделан компанией Studebaker. Но в начале XX века был очевиден тот факт, что будущее этой индустрии останется за двигателями, работающими на бензине.
Так как фирма Studebaker не имела опыта в производстве бензиновых двигателей, то первый автомобиль, работающий на бензине, был изготовлен совместно с фирмой Garford и носил название Studebaker-Garford. В 1910 году компании Studebaker и Everit-Metzger-Flanders создали совместное предприятие Studebaker Corporation.

В конце 1912 года начали производить модели в 4х цилиндровыми двигателями, вообще, можно сказать, что именно с этих моделей началась «белая полоса» компании.
В 1920 году эта компания прекращает изготовление конных повозок и начинает специализироваться только лишь на автомобилях, снабженных 6-цилиндровыми двигателями.

Конструктором Барни Русом в 1928 году был разработан 8-цилиндровый двигатель. В связи с этим был полностью обновлен модельный ряд, а с 1929 года автомобили, которые работали на 6-цилиндровом двигателе, начали продаваться с 8-цилиндровым мотором.
История УАЗ
Автозавод УАЗ начал производить автомобили выгонного типа с 1957 года. Эти автомобили были повышенной проходимости, и грузоподъемность была около 800 кг. Самым первым таким автомобилем был полно-приводной автофургон, а вторым был медфургон УАЗ-450А. 50 лет прошло с того момента, когда первая эмблема УАЗ была размещена на радиаторе автомобиля.
Буквально за несколько месяцев провели подготовку для производства кузова и каркаса автовагонов. На начальном этапе детали кузова выстукивали из металлических и деревянных «болванок», а модельный ряд включал в себя лишь фургон и автомобиль санитарного типа, потому что основным заказчиком УАЗов было Министерство обороны. Была целая революция в машиностроении, по производству вагонных автомобилей с УАЗом не мог сравниться ни один производитель мира.
В дальнейшем в течение нескольких лет наладили производство 10-местного микроавтобуса, так же выпускали автомобиль для медслужб, автомобиля для коммунальщиков и для передвижной телестанции.

В начале 90х годов автомобили УАЗ были поставлены на розничную продажу, почти сразу выстроилась большая очередь желающих купить этот автомобиль. Совсем недавно всеми полюбившую «буханку» подвергли модернизации. С июля 2007 года начали комплектовать с гидроусилителем руля для Министерства здравоохранения России. А в этом году велись работы по обеспечению экологических норм Евро-3.
Легендарный Mitsubishi FTO
Двадцатый век запомнили, как век автомобилизации. Автомобили стали не только красивее, но быстрее, мощнее и комфортабельней.
В числе производителей, которые попытались первыми объединить все разработанные новинки, был автогигант Mitsubishi Motors Corp. В 1994 году они смогли создать спортивное купе - Mitsubishi FTO, которое было на независимом шасси и включало в себя множество передовых технологий. Эту модель произвели небольшой партией, рассчитывая лишь только на японский рынок. Именно этот автомобиль стал автомобилем года на японском конкурсе, что уже является сенсацией, потому что впервые приз получил спортивный автомобиль.

Производитель этих моделей ограничился лишь внутренним рынком, поэтому его производили мелкими партиями для Японии, и он не увидел ни Европы, ни Америки. Серийная модель Mitsubishi FTO была с правым рулем, передним приводом. Оно не было похоже на другие автомобили.

Иногда казалось, что эти автомобили отражали не только стиль, но и саму душу хозяина. Контраст, который смогли создать, просто поражает, особенно гармония дизайнерского замысла и редкостной действительности.
Теперь выпуск этих моделей был завершен. Лишь ходят некоторые слухи, что собираются возобновить производство, но это лишь слухи…

Mitsubishi FTO (1994-2000) – давно уже вошел в историю…
Мощный жеребец Ferrari 212/215 Inter Spyder
Эта модель 1952 года выпуска сделали специально для владельца Ford Motor Company Генри Форда-младшего. После попадания в Америку она стала вдохновлять американских дизайнеров самых престижных компаний. Скорее всего, из-за уважения к Форду этот автомобиль был выкрашен в черный цвет, а не как остальные в традиционный красный. Кузов этого автомобиля был изготовлен в Милане, он состоит из панелей из алюминия, которые крепятся на каркас из стальных трубок. На нее установили форсированный 2,7-литровый мотор V12 от Ferrari 225S.
Не взирая на довольно старый возраст, с десятиметрового расстояния эта красавица выглядит как новая. Но если подойти ближе, то можно увидеть, как облупилась краска в некоторых местах. В целом автомобиль довольно неплохо сохранился.

Начальные годы своей «жизни» Ferrari 212/215 Inter Spyder провела в отделе художественного конструирования компании Ford. В это время шла трудоемкая работа над созданием модели Thunderbird (буревестник). В облике фордовского «Буревестника» явно просматривается сходство с Ferrari 212/215 Inter Spyder.
Кроме самого Генри Форда младшего, на этом автомобили смогли проехаться всего несколько руководителей компании и тест-пилот Ford Том Мюлли.
Начало развития Hyundai
В декабре 1967 года была основана Hyundai Motor Company. С этого началось развитие авто промышленности Кореи.

Партнером молодой компании стала американская фирма Ford. Американцы передали свои технологии производства легковых автомобилей и малотоннажных грузовиков. Тесное сотрудничество привело в дальнейшем к становлению прочных связей между корейцами и американцами.
Но компанию не очень устраивало производство иностранных автомобилей, поэтому в уже в начале 70-х годов руководство Hyundai Motor Company приняло отчаянное решение – выпустить собственный автомобиль. Первой собственной моделью стала Hyundai Pony. В производстве этого автомобиля были совмещены технологии Великобритании и Японии. В конце 70х годов Hyundai Motor Company приобрела большой опыт продаж на зарубежных рынках.

А уже в 80-х годах газеты во всем мире только и писали о корейском «экономическом чуде». Как раз в этот период Корея находилась на пике индустриализации и очень нуждалась в резком увеличении автомобильного парка.
В эти годы были вложены довольно значительные средства в расширение производственных возможностей своего завода в Ульсане. Это решение позволило преодолеть барьер и перейти к крупномасштабному производству.
Уже к середине 80-х годов корейские автомобили пользовались широким спросом на рынке Канады, и Hyundai Motor Company уже была готова выйти на рынок США.

К концу 80-х годов общий объем экспорта в США перевалил за миллион автомобилей. Это и вывело Hyundai Motor Company в ряды автогигантов мирового класса.
Рассвет компании Jaguar
Начало истории компании Jaguar корнями уходит в начало XX столетия. В 1922 году Уильям Лайонс (Sir Lyons William) и его напарник Уильям Уолмсли (Sir Walmsley William) стали основателями компании Swallow Sidecar. Стиль алюминиевых колясок для мотоциклов привлек к себе внимание и автолюбителей. Уильям Лайонс, решив не останавливаться на достигнутом успехе, решил попробовать свои силы в новом для него направлении, а именно он решил начать изготовление кузовов для автомобилей Swallow (Ласточка). Одним из первых разработок стал кузов автомобиля «Austin 7», благодаря этому компании Уильяма Лайонса был предложен заказ на производство 500 таких кузовов.
С 1931 года Лайонс начинает практиковаться в выпуске готовых автомобилей. Своего первенца он назвал Jaguar, именно это название он выбрал из всех названий животных, которые являлись символом быстроты, мощи, красоты и грации.

В начале 40х годов производство компании Swallow приостановилось, из-за Второй мировой войны. Но в 1948 году производство было вновь возобновлено, а на выставке автомобилей в Лондоне этого же года Jaguar XK120 буквально поразил публику.

В 50е годы компания активно начинает завоевывать рынки Америки. В те времена спрос на автомобили Jaguar так возрос, что пришлось открыть завод в Браунс Лэйн (Browns Lane). Эти годы были ознаменованы целой серией побед Ягуара. Модели С-Type и D-Type, с адаптированными двигателями XK, на протяжении семи лет выигрывали спортивные гонки в Ле Мане (Le Mans). Успех команды Jaguar и завоевание Гран При на чемпионате в 1959, 60, 63 и 65 году навсегда связал это имя с историей побед в автомобильных гонках.
Краткая начальная хронология развития BMW до Второй мировой войны.
· В 1916 году компания BMW основали, как завод для изготовления двигателей для авиации в Мюнхене.

· 1919 год для компании был годом первого мирового рекорда. Самолет достиг высоты 9760 метров, причем этот самолет был оснащен двигателем BMW IV.
· В 1923 году с конвейера компании BMW сошел первый мотоцикл, выпущенный на фабрике в Мюнхене.

· В 1924 году был совершен межконтинентальный перелет в Персию. На этот самолет был установлен двигатель BMW, поэтому этот полет стал некоторым рекордом для компании BMW.

· Оснащенный двигателем от BMW гидросамолет Rohrbach Ro VII установил целых пять мировых рекордов.

· 1927 год был ознаменован 87 мировыми рекордами, а 29 рекордов поставили самолеты с двигателями BMW.

· В 1928 году компания BMW купила первый автомобильный завод в Айзенахе (Тюрингия). Вместе с заводом они купили и лицензию на производство первого автомобиля, который назывался Dixi.
· В 1933 году компания BMW начинает выпускать автомобили на шести цилиндровых двигателях.

· В 1936 году BMW начинает выпускать спортивные автомобили, оснащенные двухлитровым двигателем.

· В 1937 году на мотоцикле BMW Эрнест Хенне установил мировой рекорд скорости, который никто не смог побить в течение 14 лет.

· 1939 год был запомнен, как приобретение фирмы Brandenburgische Motorenwerke в Берлине-Шпандау.

· В 1940 году компания начинает серийный выпуск авиационного двигателя 801. К 1945 году было произведено около 30 000 штук.
История Audi
История этого автомобиля уходит в далекий 1909 год, когда Август Хорьк решил переименовать свой второй завод в Audi Automobil-Werke. А уже где-то в середине 1910 года был изготовлен и выпущен первый автомобиль под этой маркой. На этом авто был 2,6 литровый двигатель, а мощность его была 22 л.с..

В 1920 году Audi Automobil-Werke AG представила свой фирменный знак Audi. Новая эмблема представляла собой золотые буквы на синев фоне в овале.
Первый легковой автомобиль типа DKW вышел только после Второй мировой войны. После Второй мировой войны в 1949 году компания Audi начала производство мотоциклов и автомобилей для перевозки мелких грузов. Первый легковой автомобиль типа DKW вышел только в 1950 году. До конца 1961 года легковые автомобили DKW изготавливались на заводских площадях Rheinmetall-B or sing AG в Дюссельдорфе.
В начале 70х года автомобили Audi шли на экспорт на рынки Соединенных Штатов Америки.

В марте 1980 года настоящий фурор произвел стенд Женевского автомобильного салона, на этом стенде было представлено полноприводное спортивное купе. До этого на легковые автомобили не устанавливали концепцию привода.

В конце 1990 года миру был представлен новый Audi 100. Он отличался своей компактностью и легкостью, на нем был установлен двигатель объемом 2,8 литра, мощностью 174 л.с. Он так же имел абсолютно новую систему впрыска топлива, обеспечивающую требуемое высокое тяговое усилие при низком числе оборотов и высокую мощность в верхнем диапазоне оборотов.
Эмблема четырех колец была придумана только в 1994 году.
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