Среднепоздние сорта
Лорх — сорт Московской селекции универсального назначе​ния. Это один из самых пластичных сортов, урожайность которо​го на всех типах почв хорошая. Отзывчив на проращивание и повышенные дозы удобрений, особенно азотных. Крахмалистость его клубней повышенная (20—22%), вкусовые качества от хоро​ших до отличных. Лежкость клубней Лорха в период зимнего хранения очень хорошая, лучше всего он сохраняется при темпе​ратуре плюс 3—5° С.
Фитофторозом поражается слабо, устойчив к кольцевой гни​ли. Недостатком этого сорта является склонность к израстанию при повышенной температуре и отсутствие иммунитета к заболеваниям раком.
Цветки бледно-красно-фиолетовые с белыми кончиками.
Раменский — сорт Московской селекции, универсальный, вкусовые качества хорошие, устойчив к раку, относительно устойчив к фитофторе.

Содержание крахмала в нем составляет от 14 до 21%, Лежкость во время зимнего хранения хорошая. Корни белые, округло-овальные, с гладкой кожурой. Глазки поверхностные. Мякоть белая, масса клубня 90—120 г. Куст прямостоячий, многосте​бельный, хорошо облиственный.
Раменский представляет собой сорт интенсивного типа. Цветки его крупные, красно-фиолетовые с белыми кончиками. Клубни хорошо хранятся при температуре плюс 3—4° С. Посадку Раменского нужно проводить в оптимальные сроки. Перед уборкой не​обходимо удалять ботву на 7—12 дней до выкопки клубней, что способствует дозреванию сорта.
Кристалл — сорт Калужской селекции, универсальный с удов​летворительной урожайностью. Содержание крахмала в нем колеблется от 10 до 16%. Вкусовые качества удовлетворительные. Лсжкость клубней в период зимнего хранения от удовлетворительной до хорошей.
Главные преимущества этого сорта - устойчивость к картофельной нематоде и раку. Фитофторозом и вирусными болезнями Кристалл поражается в средней степени. Очень требователен к содержанию магния в почве.
Клубни его белые, округлые. Кожура шелушащаяся. Мякоть клубня светло-кремовая, не темнеющая при резке. Масса клубней достигает до 100 г. Куст компактный, прямостоячий, высокий, стебли слабоветвистые. Цветки белые, цветение обильное и продолжительное.
Позднеспелые сорта
Темп — выведен в Белорусском научно-исследовательском институте плодоводства, овощеводства и картофеля.
Куст его очень высокий, среднеоблиственный, обычного зеленого цвета, относительно малостебельный.
Стебель крупный, обычно прямой, слабопигментированный преимущественно у основания. Прилистники серповидной формы, довольно мелкие.
Теми имеет лист средней величины, со средней рассеченностью, Конечная доля эллиптической формы, с промежуточным основанием, Края парных полей ровные. Жилкование резкое. Лист несколько выпуклый. Дольки промежуточной формы.
Цветы Темпа сине-фиолетовые, неяркие, с голубоватым оттенком, быстро выгорают, лепестки с белыми кончиками. Чашели​стики листовидной формы. Чашечка пигментирована у основания. Пыльники почти желтые, собраны в цилиндрическую колонку. Рыльце не выделяется.

Полуэтиолированные ростки сине-фиолетовые, световые — буро-фиолетовые.
Клубни крупные, округло-плоские, белые (кремовые). Мякоть на разрезе светло-желтая. Кожура шероховатая.
Содержание крахмала в нем колеблется в пределах 20—23,5%. Сорт незначительно поражается фитофторой, и только в поздние сроки. Вкусовые качества и разваристость его хорошие. Содержание протеина составляет 1,7—1,8%. Отзывчив на удобрения. В условиях высокой агротехники клубни Темпа получаются очень крупные. Лежкость его хорошая. При оптимальном температурном режиме хранения клубни долго не прорастают.
Пригоден для использования в любых целях, но в первую очередь столово-технических. Разрезанные семенные клубни могут давать кусты, пораженные кольцевой гнилью.
Лошицкий - сорт выведен в Белорусском научно-исследовательском институте плодоводства, овощеводства и картофеля.
Куст невысокий, многостебельный, сильно облиственный, темно-зеленый.
Стебель слабоколенчатый, заметно пигментированный у ос​нования и в пазухах листьев.
Лист довольно крупный, среднерассеченный. Доли овальные, конечная из них прямо-яйцевидная с промежуточным основани​ем. Дольки округлые с заостренной вершинкой, короткостерженьковые.
Цветы имеет сине-фиолетовые, с красно-фиолетовым оттенком, довольно крупные и яркие. Цветение обильное и продолжитель​ное, пыльники оранжевые, крупные, собранные в правильную ко​лонку. Чашечка пигментирована по основанию и средней жилке.
Клубни сорта некрупные, но на хорошем фоне достигают нор​мальных размеров, слегка продолговатые, с неглубокими глаз​ками.
Световые ростки сине-фиолетовые, прорастание энергичное.
Лошицкий является высокоурожайным сортом, преимущест​венно технического назначения. Клубни его содержат 23—24% крахмала и 2,2—2,6% протеина. Вкусовые качества Лошицкого удовлетворительные и хорошие. В Гомельской области он райо​нирован для торфяных почв.
Фитофторой поражается слабо и только в конце цветения. К вирусным болезням почти не восприимчив. Хранится хорошо.
Перспективные сорта
Среднеспелый сорт картофеля Символ Украинской селекции по четырехлетним данным испытания по урожайности превосходит сорт Гатчинский на 33,6 ц/га в среднем по госсортоучасткам, по содержанию крахмала в клубнях— на 1,6%. Сорт имеет отличные вкусовые качества с лучшей товарностью.

Сорт Символ более устойчив к фитофторозу вегетативной массы и фитофторозу клубней. Менее повреждался колорадским жуком.

Среднеспелый сорт картофеля Малахит Калужской селекции по урожайности незначительно превосходит сорт Гатчинский, но по содержанию крахмала в клубнях и по сбору крахмала с 1 га превосходит его. Товарность клубней и вкусовые качества Малахита также выше Гатчинского.

Сорт весьма устойчив к поражению фитофторозом вегетативной массы и фитофторозом клубней.

Среднеспелый сорт картофеля Луговской Украинской селекции по четырехлетним данным значительно превосходит по урожайности сорт Огонек на 115,1 ц/га, а по сбору крахмала с 1 га—на 16,6 ц.

Менее восприимчив к поражению фитофтором вегетативной массы и клубней и меньше повреждается колорадским жуком.

Среднепоздний сорт картофеля Ромашка-8 превосходит по урожайности сорт Раменский. Сорт высококрахмалистый, по сбору крахмала с 1 га превосходит Раменский на 16,5 ц, по содержанию крахмала в клубнях — на 3,8%.

Вкусовые качества его также выше Раменского.

Степень поражения фитофторозом его держится на уровне стандартного сорта.
