Apple — законодатели мод или

основы мимикрии.

В прошлом номере «Центр» рассказывал о японском фотохудожнике Исаму Санада, который умело копирует стилистику продуктов компании Apple и небезуспешно предсказывает то, как эти самые продукты будут выглядеть в будущем. Сегодня мы расскажем об еще одних умельцах: компаниях, которым так понравился еще даже не вышедший в продажу iPhone от Apple, что они без зазрения совести взялись мастерить что-то удивительно похожее.
Вот напрасно, видимо, однажды Стив Джобс взял, да и рассказал всем в подробностях про то, каким будет iPhone. Не думал он, конечно, что компания Apple имеет настолько устойчивый авторитет законодателя мод на рынке передовых технологий. И знать не знал, бедолага, что за полгода до выхода нового детища, конкуренты и глазом не моргнув, могут выпустить что-то похожее на iPhone, дабы попытаться сорвать куш до появления долгожданной новинки, которая не оставит им никаких шансов. А теперь вот обидно, но ничего уже не поделаешь. Вот они — те, кто, по мнению экспертов и широкой общественности, воспользовался оплошностью Apple.  

Meizu miniOne

Самый яркий представитель когорты последователей стиля и функциональности iPhone. Никто даже не сомневается — слизано, да и сама китайская компания Meizu, кстати, этого нисколько не скрывает. Все тот же большой сенсорный дисплей, который позволяет управлять телефоном с помощью пальцев, отсутствие кнопок, стандартные варианты объема памяти 4 и 8 Гб и ряд других особенностей. Есть, конечно, технические и функциональные различия, но они нисколько не умаляют колоссальной внешней схожести с iPhone. Meizu немного меньше в размерах, поддерживает связь третьего поколения (3G, тогда как iPhone, так сказать, 2,5G), имеет чуть более лучшую камеру, но гораздо менее приспособлен к Интернету. 
Самое странное, что телефон собираются продавать в Европе, нисколько не страшась натолкнуться на презрение преданных поклонников Apple. 
Samsung Ultra Smart F700

Вот казалось бы, Samsung, солидная фирма, у которой и своих умелых инженеров и дизайнеров полно, и опыта в постройке и продажах мобильных телефонов побольше будет. Почему же так вышло, что их новый Ultra Smart F700 похож на iPhone? Не исключено, конечно, что все это получилось у корейцев случайно, но все же. Тот же большой экран, тот же акцент на управление с помощью пальцев, а не стилусом, да и визуально, взгляните сами. Ну, разве не похож? 
LG Prada

Также внешне схож с iPhone. И принцип управления и присущая продуктам Apple простота, выражаемая в минимуме кнопок. Конечно, есть и противники, которые считают, что похожесть LG Prada и iPhone скорее случайна, да и не такая явная. Тем не менее, представителям  LG настолько надоели многочисленные обвинения в клонировании, что один из них, разозлившись устроил на одной из конференций скандал, неожиданно обвинив уже компанию Apple в плагиате.
Neonode

Менее известная компания, первая модель телефона которой появилась в 2004 году. Совсем недавно у них появился новая модель — Neonode N2, которую, как и все вышеперечисленные обвинили в схожести с «яблочным» iPhone. Общественность в очередной раз указывает пальцем, теперь уже только руководителям Neonode, на большой экран и сходство управления. И здесь, бедолаги, устали отбиваться от назойливых обвинений.

Так уж получается, что современный рынок мобильных технологий чрезвычайно насыщен и конкуренция на нем все жестче. Apple, компания, которая никогда до этого не раскрывала тайн о своих новинках до их появления на прилавках магазинов, в этот раз поступила иначе. И такая ли уж это ошибка сказать трудно, результатом всего этого станут в первую очередь продажи iPhona, который появится этим летом, и во вторую — продажи всех тех, кто уже сегодня решил пойти по стопам лидера. То ли еще будет.
