Лечение псориаза
Псориаз – хроническое рецидивирующее незаразное заболевание, проявляющееся, прежде всего, высыпаниями на коже. Долгое время считалось, что псориаз – это именно кожное заболевание. На самом деле это системное заболевание, затрагивающее многие системы и органы. 

Сегодня для лечения псориаза активно применяется  гирудотерапия. Лечение псориаза методом гирудотерапии основано на совокупном действии нескольких факторов: рефлекторного, механического и биологического. Пиявка прокусывает кожу только в биологически активных точках. Таким образом, лечение псориаза пиявками имеет нечто общее с рефлексотерапией. Длительный, продолжающийся и после снятия пиявок отток крови и лимфы, активизирует действие иммунной системы. А попадающий в кровь пиявочный секрет содержит в себе разнообразные БАВ, нормализующие работу многих систем человеческого организма. 
На первый взгляд этот метод может показаться простым и очень доступным. На самом деле, лечение псориаза пиявками должно проводиться только квалифицированным врачом-гирудологом, отлично знающим анатомию человека. Только врач сможет добиться максимального эффекта в лечении псориаза и избежать возможных осложнений. 

