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Скоро состоятся первые выезды обновленной модели ЗИЛ - Бычок 
Весной 2008 года  автопарк транспортной компании «Ваш переезд» будет пополнен обновленными моделями  грузового автомобиля  ЗИЛ - Бычок
               Компания «Ваш переезд» выполняет грузовые перевозки по Москве и Московской области. Отличительной чертой деятельности компании является возможность заказа  грузового автотранспорта с различной грузоподъемностью и объемом кузова для офисного или квартирного переезда.
               На сегодняшний день транспортное предприятие «Ваш переезд» располагает автопарком и выполняет доставку груза на машинах: Газель, ЗИЛ-Бычок, Мерседес 36 - 38 м3 и Мерседес 45 м3 (гидролифт).

Весной 2008 года  в автотранспортном парке компании появятся обновленные модели ЗИЛ Бычок (фургон).   Особенности моделей:
· грузоподъемность автомобиля
5000 кг;
· габариты кузова: длина 6.2 м; ширина 2.5 м; высота 2.5 м;
· количество пассажиров 2;
· перевозки грузов объемом до 24 м3;
· автомобиль оборудован радио и сотовой связью; 
· возможность для буксировки прицепов; 
Данные модели ЗИЛ - Бычок полностью приспособлены под квартирные и офисные переезды, а также перевозку крупной бытовой техники и музыкальных инструментов. Большой объем автомобиля позволяет осуществить переезд двух, трех комнатной квартиры в максимально короткие сроки.
Выбор машины для офисного переезда зависит от количества рабочих мест. Офис на 10(уточнить цифру) рабочих мест можно перевезти в обновленном автомобиле ЗИЛ – Бычок за один раз. 
Подобный класс автомобилей позволяет транспортировать практически любой груз  в полной сохранности. Внутри машина обита ковровым покрытием, для прокладки мебели используется картон и воздушно - пузырчатая пленка.

Специфика конструкции автомобиля: 
· установлен восьмицилиндровый карбюраторный двигатель мощностью 150 л.с., 
· все колеса автомобиля - ведущие односкатные переменного давления;

· необходимый уровень давления в шинах поддерживается с помощью централизованной системы регулирования напора воздуха;
· грузовик оснащен «проходными» средними мостами;

· привод к передним колесам – отключаемый;

· машина имеет экранированное электрооборудование. 
· оригинальный дизайн кабины грузовика;
Для справки:
Оптимальное использование мощностей автопарка, высокий уровень сервиса и  ответственный подход к своим обязанностям на каждом этапе грузоперевозок, а также   современные методы ведения бизнеса – делают компанию «Ваш переезд»  один из самых сильных участников рынка транспортных перевозок по Москве и Московской области.
Мониторинговые исследования  компании за февраль 2008 года выявили, что увеличение количества точек дислокации автобазы, поддержание технически исправного автотранспорта дало возможность фирме предоставлять машины клиентам в течение часа после заказа. 
Транспортное предприятие «Ваш переезд» за время работы в сфере оказания транспортных услуг для квартирного и офисного переезда  стала надежным партнёром для своих клиентов. 
Спасибо за интерес, проявленный Вами к этому пресс-релизу. Дополнительную информацию Вы можете получить в компании «Ваш переезд»:

                                                                                     г. Москва

                                                                                     ул. Сущёвский вал, д. 50
                                                                                     e-mail: info@vash-pereezd.ru
                                                                                     сайт: www.vash-pereezd.ru

