Ноутбук ASUS Z53S
Asus z53S – это универсальный портативный компьютер с мощным процессором Intel Core 2 Duo. Наилучшее соотношение цены и производительности в ряду аналогичных товаров. Ноутбук отличается удобством расположения и широким выбором интерфейсов подключения, удачной эргономичной конструкцией тачпада и клавиатуры. «Стеклянная» матрица ноутбука Asus z53 S поддерживает технологию Color Shine, которая отвечает за качественную цветопередачу, обеспечивает насыщенность и красочность картинки. Отличное качество звучания позволит погрузиться в атмосферу фильма или просто послушать любимую музыку, а мощная видеокарта на чипе nVidia GeForce 8400M G дает возможность играть во все современные игры. Благодаря большому объему жесткого диска на нем уместятся все Ваши цифровые фотографии, музыка и фильмы, которые можно записать на CD- или DVD-носитель. Встроенный модуль Wi-Fi позволяет обеспечить подключение к беспроводной сети, например в кафе во время обеденного перерыва. Все эти качества делают ноутбук Asus z53S практически идеальной покупкой.

Asus z53S с процессором Intel Core 2 Duo. Этот портативный компьютер универсален и доступен по цене. 
Удачная эргономика клавиатуры и тачпада обеспечивает удобство в работе с Asus z53S. Еще одна отличительная особенность этой модели - большой выбор интерфейсов подключения и их удобное расположение. Ноутбук Asus z53S поддерживает технологию Color Shine благодаря «стеклянной» матрице. Высокая красочность и насыщенность картинки, улучшенная цветопередача-  все это залог безупречного качества изображения. Отдельно стоит выделить качественное звучание, которое порадует как меломанов, так и любителей кино. Для тех, кто следит за новинками мира компьютерный игр, производители Asus z53S приготовили приятный сюрприз -  мощную видеокарту на чипе nVidia GeForce 8400M G.

Ноутбук Asus z53S поддерживает запись на CD- и DVD-носители. При этом объем жестокого диска настолько большой, что вы сможете без проблем хранить на нем музыку, фильмы и фотографии без оглядки на жесткую экономию места на диске. 
Встроенный модуль Wi-Fi гарантирует свободу передвижения. Ноутбук можно подключать к беспроводной сети и без проблем выходить в Интернет, когда это вам необходимо.
Суммируя все плюсы этой модели, можно смело утверждать, что ноутбук Asus z53S понравится практически всем категориям пользователей благодаря грамотному подбору функций и высокому уровню производительности.
