Dominator XXX

Итальянская верфь Dominator S.R.I. всегда удивляла своими роскошными моторными яхтами. Новейшие технологии, великолепное техническое оснащение и неповторимый стиль обеспечили этой, сравнительно молодой верфи, сногсшибательный успех. 

Dominator начинался с модели Dominator 65 (68 футов). 7 лет спустя и на территории нового завода (который значительно больше старого) уже заложена модель Dominator 92 (100 футов). Детали отличающие эту модель от всех предыдущих хранятся в строжайшем секрете. Никому ещё неизвестно, чем именно удивит нас этот итальянский шедевр. Известно лишь, что наряду с богатой отделкой, более совершенным техническим оснащением, Dominator обещает представить нашим удивлённым взорам новинки равных которым нет ни у одной другой верфи в мире. 

Dominator 92 будет спущен на воду весной 2007 года. Но уже в этом году будет заложена модель Dominator 115 (121 фут). 

Возможности нового завода позволяют строить моторные яхты размером до 150 футов. Как утверждают представители верфи – они обязательно воспользуются этой возможностью в ближайшем будущем.

Автодина-Спорт – 10 лет спустя…
Одна из старейших яхтенных компаний в России – Автодина-Спорт празднует свой юбилей. 10 лет назад эта компания впервые появилась на рынке моторных яхт, которого тогда не существовало вовсе. Тогда Автодина-Спорт являлась лишь небольшим отделом большого концерна.

Выдержав все перипетии судьбы (которых хватало в России), за 10 лет Автодина-Спорт выросла в отдельную структуру достойную лучших похвал и наград (которых тоже было не мало за 10 лет). 
На свой юбилей, руководство компании решило подарить новое имя – Alpha Yachts. 
«Изначально, Автодина-Спорт была только приставкой, приложением. Даже название компании являлось, по сути, названием отдела. Спустя 10 лет мы считаем, что наша компания заслуживает большего. Мы решили, что лучшим подарком на юбилей будет смена имени, на Alpha Yachts. Это, на наш взгляд, своё рода знак признания и уважения. В качестве независимой структуры с независимым именем, приближённым к морской тематике» - комментирует Денис Березкин, генеральный директор теперь уже Alpha Yachts.

Alpha Yachts с новым названием и новинками в линейке предлагаемых товаров. Среди прочих – Dominator 92, Dominator 105, Dominator 115 и Faserind 41HT.
