Пресс – релиз к сайту http://www.free-lancers.net/
Совсем недавно пришлось лететь мне по делам своим журналистским в Новосибирск. И вот, сидя в кафе аэропорта, я совершенно случайно встретил своего школьного приятеля, Алексея. Солидный молодой человек, в строгом дорогом костюме, хороший, дорогой мобильник – короче во всём удавшийся представитель так называемого “среднего класса”.

Разумеется, первой моей реакцией на увиденное было удивление. Ещё лет пять назад (именно тогда я его видел в последний раз), он имел маленькое рекламное агентство, с постоянной текучкой персонала. Люди бежали от туда в основном из-за мизерной и далеко не систематической заработной платы. Да и само агентство, если говорить на чистоту, было на гране краха. 
Разговорившись с ним, я с немалым удивлением узнал, что он до сих пор занимается всё тем же рекламным бизнесом и очень преуспевает в этом. На мой вопрос, как же ему удалось выбраться из такой передряги, он отшутился, мол, золотую жилу нашёл.

Но меня, то таким объяснением, ясное дело не успокоишь, не будь я журналистом. Короче дело оказалось вот в чем.

Агентство моего приятеля разваливалось на глазах. Когда последние сотрудники покинули своего босса под  различными предлогами, Алексей был на гране самоубийства. Еще бы, денег от продажи того, что оставалось от агентства, не хватило бы даже на расчёты с кредиторами, не говоря уже об собственном существовании. Днём Алексей боролся за существование, пытаясь всеми правдами и неправдами набрать новую команду для работы, а вечером просиживал до поздней ночи в интернете, топя тоску – кручину в он-лайн играх и бесцельных шатаниях по различным сайтам.
Вот так он однажды, совершенно случайно и напоролся на сайт фрилансеров http://www.free-lancers.net/. 
“Немного поразобравшись и поняв, что здесь происходит меня разобрало – вот, что мне нужно!” – рассказывает Алексей.

Не долго думая он дал заявку на задание и уже в течении нескольких часов собрал подходящую команду. Через пару дней его проект был выполнен. “Меня поразило то, - говорит Алексей, - что всё моё задание было выполнено с высоким профессионализмом, в максимально короткие сроки и по цене, более чем вполовину меньше, чем я платил штатным сотрудникам”.
Заказчик остался очень доволен и, продолжил контракт с рекламным агентством Алексея. Теперь у него множество разнообразной клиентуры, заказы все выполняются в срок и с высокими показателями качества, а штат его агентства составляет только он сам и ещё одна девушка – секретарь – референт.

“Не знаю, что бы я делал, не наткнувшись на http://www.free-lancers.net/. Скорее всего загнулся бы мой бизнес”, - смеётся Алексей.

Вернувшись в родной город, я из любопытства провёл опрос среди предпринимателей различных сфер деятельности. Вопрос был задан простой: пользуетесь ли вы услугами фрилансеров? Оказывается, что множество фирм и частных предпринимателей пользуются подобными услугами. Ниже я приведу некоторые ответы:
Георгий – менеджер небольшой фирмы, занимающейся производством кондитерских изделий: - Мы давно пользуемся услугами фрилансеров – заказываем дизайн упаковок и этикеток. Наше предприятие небольшое, поэтому штатного дизайнера нам принимать не выгодно, а местные агентства дерут в два раза дороже, чем фрилансеры.

Мария – редактор местного журнала: - Да, пользуемся. Благодаря фрилансерам штат нашего журнала минимален, а качество выполняемых работ на высоте.
Иван – адвокат: - Да, приходилось. Мне нужно было разработать дизайн визитки и написать статью о моей конторе. Качеством доволен, а ещё больше доволен ценой. Да и моя дочь там же делала оригинальные приглашения на свою свадьбу. Короче – молодцы ребята!
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