РОССИЯ

Времена, когда Россия славилась лишь своим медом, мехом, водкой и икрой, ушли в прошлое. Добро пожаловать в новую Россию – прогрессивную и амбициозную.

В настоящее время Россия стала одной из сильнейших экономик мира, а также вошла в группу стран с высоким уровнем развития. Страна является важным участником международного общения: она проводит многовекторную политику и имеет дипломатические отношения со многими странами.
Российская Федерация является самым большим государством в мире. Традиционно ее делят на европейскую и азиатскую часть. Если вы планируете увидеть Россию во всем разнообразии, посетите Москву. В столицу страны Москву и “культурную” столицу Санкт-Петербург съезжаются люди со всех городов, однако нигде так сильно не заметны отличия, как в Москве. Помимо этих двух городов Федерального значения, в России есть масса интересных туристических мест – Золотое кольцо, Великий Новгород, Краснодарский край и Сочи, кавказские горы, самое большое озеро в мире Байкал, Сибирь и Дальний Восток. 
На территории России живут 180 миллионов людей самых разных национальностей: они исповедуют разные религии и имеют свои обычаи. Однако объединяет их общая история и русский язык, который считается государственным языком Российской Федерации. Поначалу русские люди могут показаться недоброжелательными, однако стоит приглядеться к ним, пообщаться, и тогда они покажут свои лучшие стороны.
За тысячелетнюю историю накоплена богатейшая культура – скульптура, архитектура, живопись. В каждом российском городе есть, что посетить и посмотреть: Мариинский театр в Петербурге, Большой Театр в Москве, Музей деревянного русского зодчества под открытым небом «Витославлицы» в Великом Новгороде, Эрмитаж, Русский Музей и Третьяковская Галерея. За последние несколько лет появилось множество мест для развлечений: кафе, рестораны, магазины известных брендов, клубы.
Добро пожаловать в Россию!
