1. НЕЖЕНСКАЯ ЛОГИКА

Логические компьютерные игры популярны у многих слоев населения. В онлайн игры, включающие логическое мышление, играют и старшеклассники, и взрослые люди. Дети обожают логические мини игры. В чем кроется причина такой популярности? В природном желании понять непознанное, найти ключ к решению любых загадок. Логические мини игры – это интерактивный кроссворд, виртуальная «разминка для ума». Кто из нас откажется побыть Шерлоком Холмсом, которому под силу решение любой дилеммы?  

В отличие от гениального сыщика, Вы имеете возможность проверить, насколько правильным является ход Ваших мыслей. Ведь компьютерные игры на то и интерактивны, чтобы каждый Ваш шаг, каждый клик вызывал ответную реакцию. На то, насколько интересными будут логические компьютерные игры, большое влияние оказывает образ мышления их создателя. И порой его логика настолько нетривиальна, что хочется попытаться отгадать не только предложенную им загадку, но и понять, что же за человек этот автор, под влиянием каких факторов сформировался у него такой стиль мышления?

Логические компьютерные игры – это ломка стереотипов, отход от привычных воззрений, способ раз и навсегда изжить банальное мышление.

2. НЕЗАВИСИМАЯ РАЗРАБОТКА КОМПЬЮТЕРНЫХ ИГР: «ОТКУДА ДРОВИШКИ?»

Для большинства тех, кто любит компьютерные игры, «рождение» новой мини игры или онлайн игры знаменуется появлением оригинальной коробочки с диском на прилавке магазина или возможности скачать файл с новинкой на игровом портале. Однако, мало кто задумывается, что этому радостному событию предшествует целая цепочка сложных этапов разработки игры, ее продвижения на рынок.

Каждый из этапов «внутриутробной» жизни, которую проживают все без исключения компьютерные игры (в том числе – мини игры и онлайн игры), может оказаться последним, потому что окончательное решение: быть или не быть данной конкретной «игрушке» или ее версии, зависит от множества людей, участвующих в процессе разработки. Кто-то работает при этом «мозгами», кто-то – «руками», а кто-то – собственным кошельком. 

О последней категории участников такого загадочного бизнес-процесса, каким является разработка компьютерных игр, нужно сказать особо. Потому что вопрос, откуда у разработчиков очередной онлайн игры средства, очень животрепещущий. Привлечение инвестиций в компьютерные игры – дело нелегкое, т.к. банки и венчурные компании кредитуют разработчиков неохотно. На помощь приходят так называемые «паблишеры» - агентства, инвестирующие средства в более или менее перспективные с точки зрения продаж проекты. Конечно, существуют и другие варианты финансирования, но продюсирование «паблишерами» - все-таки наиболее среди них распространенный.  

3. КРЕАТИВ В РАЗРАБОТКЕ КОМПЬЮТЕРНЫХ ИГР

Компьютерные игры – продукт креативной деятельности многих и многих творческих людей, которые чаще всего имеют весьма отдаленное представление о том, что делают их «коллеги по цеху». Разработка мини игры или онлайн игры качественно отличается от всего того, что мы привыкли считать творчеством: литературы, кинематографа и театра, как раз тем, что команда независимых разработчиков состоит из самой разношерстной публики (программистов, художников, дизайнеров, сценаристов и т.п.)

Такое «взрывоопасное» сочетание приводит – в худшем случае – к полному непониманию между людьми, перед которыми стоит одна задача, и соответственно, провалу игры; в лучшем же – на рынке появляются превосходные компьютерные игры, с оригинальными дизайном и содержанием.

В таких условиях основной чертой, характеризующей процесс независимой разработки мини игры (онлайн игры), является «брожение умов», то есть несогласованность действий, которая, в конечном счете, и становится причиной того, что конечный результат – готовые компьютерные игры, мало похожи на то, что было описано в бизнес-плане на начальном этапе.

Компьютерные игры, сделанные специализированными фирмами, как правило, соответствуют задумке: здесь процесс разработки контролируется менеджерами компании. Однако, всегда ли в этих играх присутствует тот искрометный полет фантазии, который, безусловно, есть в играх независимых разработчиков? 

4. Я БЫ В ТЕСТЕРЫ ПОШЕЛ…

Уже неоднократно доказано: как только человек начинает получать деньги за то, что раньше делал с удовольствием, но совершенно бесплатно, он начинает относиться к любимому занятию как к обязанности и постепенно теряет к нему всякий интерес.

Миллионы геймеров во всем мире увлеченно играют в онлайн игры, часами терзают мини игры. И наверное, многие из них втайне мечтают работать тестером – человеком, который тестирует компьютерные игры на стадии разработки. В задачу тестера входит выявление всех недоработок программистов (на компьютерном сленге - «багов»), которые могут вскрыться в процессе эксплуатации. 

Однако, мало кто представляет себе, насколько сложен труд тестера. И проблема не только и не столько в том, что физически тяжело проводить за компьютером или игровой приставкой 8-10 часов (в зависимости от продолжительности рабочего дня)… «Баги» нужно грамотно и четко документировать: то есть скрупулезно вносить в специальную форму сведения об ошибке. И не просто описывать эту ошибку, а воспроизводить всю последовательность действий, к ней приводящих. 

Согласитесь: общего с приятным во всех отношениях игровым процессом мало? А если учесть, что «багов» в любом полуфабрикате даже мини игры может насчитываться тысячи (что уж говорить про полномасштабные компьютерные игры!), то зависть к этим «счастливчикам» - тестерам – пропадает начисто.

