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Название статьи «Вклад курильщиков во всемирное потепление»


Европейские ученые нашли еще одну причину глобального потепления – курение сигарет. Они выяснили, что организм курильщика выделяет в среднем в два раза больше СО-окиси углерода по сравнению с некурящим человеком. В свою очередь, концентрация этого газа в атмосфере планеты одна из причин возникновения так называемого парникового эффекта. Таким образом, заключают исследователи, курильщики не только отравляют свой организм и организм окружающих, но и вносят свой "вклад" в загрязнение окружающей среды наравне с промышленностью и транспортом. 
Табачный дым содержит азот, водород, аргон, метан и цианистый водород. Многие не осознают пагубного воздействия окиси углерода, ацетальдегид, ацетон, аммиак, бензол, бутилами, диметиламин, ДДТ, этилами, формальдегид, сероводород, гидрохинон, метиловый спирт, метиламин, соединения никеля и пиридин.
Эти данные хорошо известны многим курильщикам, однако вместо того чтобы попытаться найти легкий способ бросить курить, они, словно загипнотизированные рекламой, продолжают вносить свой вклад в загрязнение атмосферы.

В сигаретном дыме присутствуют радиоактивные вещества: полоний, свинец, висмут. Пачка сигарет в день – это около 500 рентген облучения за год!
   
Температура тлеющей сигареты 700—900 градусов! И если бы все курильщики Москвы нашли, легкий способ бросили курить, содержание  ядовитых компонентов в воздухе уменьшилось бы на 10%!
Курение стало заядлой привычкой. В 1997 году на Земле было выкурено около 5,3 трлн. сигарет. При этом первое место по потреблению табака занимает Китай (1,7 трлн. сигарет в год), за ним следуют Соединенные Штаты (480 млрд. сигарет), Япония (316 млрд.), Россия (230 млрд.) и Индонезия (199 млрд. сигарет). Такие данные были обнародованы на всемирном конгрессе «Табак или здоровье».

Многие из нас с сожалением смотрят на уничтожение и гибель многочисленных животных в следствии всемирного потепления, ухудшение экологической обстановки, даже не осознавая, что вносят сюда свой собственный вклад по нескольку раз на день!
Есть ли легкий способ бросить курить? Оказывается, есть, в Центре «Стоптабак» бросают курить – эффективно, легко, стопроцентно и навсегда. 

