Велоспо́рт-шоссе́  одно из направлений в соревнованиях по  велоспорту. Оно заключается в проведении   велосипедных гонок  по дорогам общего пользования для автомобилей на шоссейных велосипедах. 
Самое первое соревнование по велоспорту - шоссе происходило в 1869.Оно проходило  во Франции, на дороге, которая  проходит между Руаном и Парижем, это составляет 120 км. Спортсмены  соревновались на велосипедах, сделанных из дерева. В Россию шоссейная велогонка пришла чуть позже, первые состязания были  в Москве в 1883 году на  ипподроме. Первый  в России трек для проведения велогоночных соревнований был построен в 1891 году. Первенство мира по велоспорту - шоссе впервые состоялось в 1893 в Америке, в городе Чикаго. В Олимпийских играх  этот вид спорта появился в 1896 году.
 На соревнованиях  по велоспорт-шоссе имеют права участвовать  как на гоночных, полугоночных  так и  на дорожных велосипедах, на шоссе. Чаще всего используют шоссейный  велосипед, он был специально создан для скоростной езды  по  асфальтовым дорогам . Он  отличается от других моделей велосипедов специфической  формой руля, более узкими колесами, мощными передачами, и маленьким весом. Колёса у шоссейных велосипедов диаметром около 622 мм. Из-за  большого веса на велосипедах не устанавливают амортизационные вилки. В настоящее время вес ограничен на уровне около 6,8 кг. Но некоторые шоссейные велосипеды  весят менее 6 кг. Достигается малый вес с помощью новейших современных технологий и  материалов. 

 Велогонки по шоссе бывают  однодневные и многодневные. Также они делятся на индивидуальные (со старта спортсмены, уходя по одному), командные (команда состоит из 3-х женщин и 4-х мужчин) и групповые (дается общий старт для всех одновременно), критериум (гонка происходит в несколько этапов).При индивидуальной велогонке-шоссе  порядок  участников  для ухода со старта зависит от места, занимаемого места в  существующей рейтинговой таблице. Чем сильнее велосипедист, чем выше его рейтинг, тем позже он стартует. В ходе состязаний побеждает велогонщик, который показал самое лучшее время.Групповая гонка  - старт дается общий для всех участников. Цель соревнований достичь  первым  финиша. В этом виде велоспорт-шоссе все участники команды работают на продвижение своего одного спортсмена в лидеры всей гонки. Если гонка проходит на равнинной местности, то, обычно  разыгрывается спринтерский финиш. Если это горная  гонка, приоритеты за горными гонщиками, к финишу победитель приходит в одиночестве.Критериум – этот еще один вид велопрограммы, который заключается в зарабатывании очков за отдельные дистанции. Обычно  гонки очень зрелищны, чаще всего проводятся в городах, при огромном скоплении зрителей. Победителем становится тот велогонщик, который заработает  больше всех призовых очков.На всей протяженности велогоночной трассы гонщики могут подкрепиться бутербродами, фруктами освежиться минеральной водой , бутерброды, фрукты и напитки. Участники в любое время  соревнований, если случилась поломка, велогонщик может рассчитывать на помощь в ремонте велосипеда со стороны организаторов.В настоящее велоспорт-шоссе считается самой  коммерческой, среди всех видов велоспорта. В Европе, где происходит большинство  многодневных шоссейных велогонок, этот спорт очень популярен. Всем известны крупнейшие соревнования по велоспорт-шоссе «Тур де Франс», «Джиро д’Италия», «Вуельта» и другие.  Все самые большие гонки составляют  ежегодную серию гонок с общей победой по очком под названием «Про Тур», которая существует с 2005 года.
