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У вашего ребенка праздник? Закажите детский торт!

День рождения ребенка или именины, победа в конкурсе или маленькое личное достижение – всегда, когда нужна сладкая сказка, на помощь приходят кондитеры «Акканто» и созданные ими детские торты на заказ.

Детский торт от «Акканто» - это полет фантазии и практически неограниченные возможности мастеров-кондитеров.

Заказ тортов для детей – это само по себе искусство. Вы знаете, какие мультфильмы любит смотреть ваш ребенок? Его детский торт могут украсить любимые мультяшные герои: пираты и принцессы, зверюшки и супер-герои.
Нередко заказ тортов для детского праздника сам по себе становится праздником: какое удовольствие заказать для маленькой очаровательной леди детский торт в виде ее любимой куклы, а для взрослеющего сорванца –  детский торт в виде корабля или гоночной машины! Заказ тортов для детворы- это глоток детства.
Обращаем ваше внимание!

Детские торты на заказ от Акканто всегда вкусны и свежи: они создаются с учетом вкуса и возраста детей, не содержат алкогольной пропитки и на 100% изготавливаются из натуральных продуктов.
Детские торты на заказ от «Акканто» – это прекрасный выход для тех, кто хочет сделать детский праздник ярким и запоминающимся. 

Спросите же поскорее у своего ребенка: какой детский торт заказать? 
