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Компания «СПЕЦтехника» - это автоперевозки любой сложности «без головной боли и лишних затрат». Негабарит, тяжеловесные грузы, крупногабаритные тяжеловесные грузы – для нашей компании не существует слишком сложных задач в области грузоперевозок.
Любые транспортные услуги в пределах границ России – и обслуживание офисных/квартирных переездов, и перевозка крупногабаритных тяжеловесных грузов, и крупногабаритные перевозки на дальние расстояния – мы предоставляем на высоком качественном уровне и по доступным ценам.
Среди наших клиентов особым спросом пользуется услуга «Перевозка крупногабаритных тяжеловесных грузов»: крупногабаритные тяжеловесные грузы в кратчайшие сроки транспортируются в любой уголок России.
Многие транспортные компании не могут перевозить крупногабаритные грузы, крупногабаритные тяжеловесные грузы и грузы категории «негабарит».
Мы – можем.

Компания «СПЕЦтехника» - это крупногабаритные перевозки по всей России. «Без головной боли и лишних затрат».

Мы с успехом транспортируем как обычные крупногабаритные грузы, так и тяжеловесные грузы с нестандартными габаритами.
Наша компания обладает большим парком грузового автотранспорта различного типа (бортовые открытые, фургоны с теплоизоляцией, тента, рефрижераторы), в том числе имеется низкорамная платформа, с помощью которой и осуществляется перевозка крупногабаритных грузов.

Перевозка крупногабаритных тяжеловесных грузов – это процесс, требующий особенно тщательной организации.
Если вам нужна перевозка крупногабаритных грузов (в том числе и перевозка тяжеловесных грузов), обратитесь к нам – в компанию «СПЕЦтехника». 

Опытные и высококвалифицированные специалисты нашей компании в кратчайшие сроки проведут:

· Выбор оптимального маршрута, по которому будет происходить перевозка крупногабаритных грузов (крупногабаритные грузы и тяжеловесные грузы);

· Быстрое оформление специального разрешения, необходимого  в тех случаях, когда перевозится «негабарит»;
· Подбор спецтранспорта с учетом всех характеристик, которыми обладает конкретный груз («негабарит») клиента;

· Заключение договора, по которому перевозка крупногабаритных грузов будет осуществляться в сопровождении машины ДПС (обязательное требование).
Перевозка тяжеловесных грузов категории «негабарит», а также крупногабаритные перевозки часто требуют особого подхода не только по части транспортировки, но и  в погрузочно-разгрузочных работах. Компания «СПЕЦтехника» предлагает к услугам клиентов специальную погрузочно-разгрузочную технику, способную значительно облегчить и ускорить такой сложный процесс, как перевозка тяжеловесных грузов.
Рекомендации по ссылкам:
1.Ссылка на расшифровку понятия «Негабарит» в разделе «Вопросы/ответы» (очень рекомендую создать)

2. Ссылка на расшифровку понятия «Тяжеловесные грузы» в разделе «Вопросы/ответы»

3. Ссылка на расшифровку понятия «Крупногабаритные тяжеловесные грузы» в разделе «Вопросы/ответы»

4. Ссылка на описание услуги

5. Ссылка на «Карту» с указанием маршрутов – по всей России, или просто на соответствующий ответ в разделе «Вопросы/ответы»

6. Ссылка на справку по понятию «крупногабаритные грузы»

7. Ссылка на низкорамную платформу (описание и прочее), с помощью которой…

8. Ссылка на описание техники, которая обслуживает тяжеловесные грузы.
