Тайны Текстсейла будут раскрыты!

 Новая книга Юлии Волкодав «Все секреты Текстсейла» в ближайшее время появится в продаже. Если исходить из названия, автор обещает раскрыть своим читателям все тайны популярной биржи контента Текстсейл. На первый взгляд кажется, что это слишком смелое заявление. Какие особые тайны может хранить биржа, пусть даже и очень популярная? Принцип выдачи звёзд – вот, пожалуй, единственный секрет Текстсейла. Однако давайте посмотрим на оглавление книги:

· Ваше имя. Выбираем ник, который принесёт сотни долларов. 

· Законы Текстсейла. Принимаем правила игры. 

· Каталог Текстсейла – Ваш золотой прииск.

· ТОП: Великая Тайна Текстсейла. Как туда попасть однажды и поселиться навсегда?

· Форум заказов. Учимся выигрывать любой тендер. 

· Заказчик VS Исполнитель. Кто Кого Выбирает?

· Общение в привате. Учимся вести переговоры с максимальной выгодой. 

· Увеличиваем объёмы, или Сколько можно заработать на Текстсейле?

· Форум Текстсейла и другие способы пиара. 

· Маска, я тебя знаю, или Зачем копирайтеру два аккаунта?

 Как мы видим, круг вопросов, затронутый в книге, достаточно широкий. Да и объём книги, учитывая узость темы, впечатляет – 36 листов (в знаках – 78 тысяч б/п) исключительно полезной информации, без воды и размазывания мысли по листу. Только конкретика: советы, рекомендации, опыт. Компетенция автора книги входящего в ТОП как на Текстсейле, так и на других популярных биржах копирайтинга, в заявленных вопросах сомнений не вызывает. Однако уже во вступлении от автора Юлия Волкодав сразу предупреждает: советов, как писать статьи, не будет. Эта книга не учебник по копирайтингу. Таковых в Сети уже предостаточно. Это книга о том, как зарабатывать на Текстсейле максимально большие суммы с помощью того, что у копирайтера уже есть – умения писать тексты. Ведь копирайтинг – это не только искусство. Это ещё и бизнес. 

 Книга ориентирована на широкий круг читателей. Новичкам в копирайтинге она позволит избежать многих ошибок и сделать путь к успеху как можно короче. Мастерам пера будет интересно сравнить опыт коллеги со своим собственным, где-то подискутировать, где-то согласиться, что-то взять на вооружение или наоборот, посоветовать автору.  

 Книга «Все секреты Текстсейла» - первая в своём роде. Возможно, она положит начало целой серии изданий, как это часто бывает. Время покажет. Но пока ясно только одно: она способна изменить мир копирайтинга и его обитателей. Профессионалов станет больше, а заказов по бросовой цене меньше. Такова миссия книги. А читателю остаётся только перелистнуть страницу. Приятного чтения! 

