Одна из разновидностей развлекательных программ любого банкета
После приятно и вкусно приготовленной еды за красиво, изысканно сервированным банкетным столом, приятно немного развлечься и отдохнуть в кругу друзей или сотрудников. Для этого мы вам можем предложить большую разлекательно-отдыхающую программу. Это не будет классическим шоу с банальными танцами под музыку, а ярким, запоминающим, театрализованным представлением, в котором и участниками, и исполнителями будете сами вы. Давайте же отвлечемся немного от старомодных представлений о банкете как только от битком набитом различными яствами столе, и углубимся в атмосферу новых технологий, чтобы поистине оценить все преимущества современной техники.
Одно из новшеств современных банкетов – это видео-декорация. Обычно изготавливается в виде презентации и демонстрируется на большом плоском экране, находящемся в центре банкетного зала. Возможна анимация, обязательно фото виновника или виновников торжества, либо эмблема фирмы. По определенному сценарию меняющиеся кадры создадут поистине праздничное настроение, и присутствие «анимашек» – небольших двигающих картинок с использованием трехмерной графики – заставят улыбнуться даже самую хмурую личность. Естественно, все это будет приурочено и изготовлено к каждому конкретному случаю. При этом будут учтены все ваши пожелания. Ведь то что «пойдет на ура» в молодежной среде будет совсем не так воспринято в том случае, когда юбиляр – солидный, с положением, наделенный определенными полномочиями человек.
При этом очень впечатляюще и изысканно смотрятся огромные, иногда в полстены портреты виновников торжества. Все это изготавливается на высококачественной бумаге с привлечением самых современных полиграфических и дизайнерских технологий. Используется исключительно широкоформатная печать и технология изготовления наружной рекламы. Обязательным является трехмерное изображение. 
 Наши аниматоры и дизайнеры сделают ваше торжество поистине незабываемым событием. 
Следующее, что мы вам можем предоставить – это видео-поздравление. В процессе видео-поздравления каждый из участников банкета может сказать свои слова поздравления, используя большой экран, «вживую», искренне, с экспромтом. Что будет особенно приятно услышать любому из юбиляров. Очень умиляющее смотрятся на экране маленькие детки, произносящие свои, быть может, первые в своей жизни слова пожелания добра и счастья. 
В конце каждого банкета обычно следует «подведение итогов». Его также можно оформить по всем правилам дизайнерского и сценического жанра. Обычно – это заранее отснятый небольшой по времени фильм об успехах той или иной компании в случае корпоративной вечеринки или «этапы жизненного пути» супругов, если банкет посвящен «золотой свадьбе». Умело смонтированный и созданный с использованием самых современных технологий, данный фильм напомнит поистине значащие для каждого события. 

При этом активно задействованы средства компьютерной графики, технических и видео-новинок. 
Если вы боитесь утомить участников торжества, можно ограничится лишь небольшим видеоколлажем. Поверьте, даже пятнадцатиминутный видеосюжет останется у вас в памяти навсегда. 

Все это займет не более полутора часов, но впечатление оставит на долгие-долгие годы. 

В заключении праздничного банкета можно устроить небольшой музыкальный коллаж, уже заранее смонтированный  либо устроить караоке для любителей экспромта. 

Приятного всем вечера в кругу друзей, родных и близких!!!

