Кетчуп «Острый»

Моё новое пристанище – городок Сеута. Здесь за сытным ужином и бокалом коктейля сангрия мне довелось поспорить с темпераментным хозяином таверны. «Не кровь течёт в жилах испанца, а настоящий ядрёный кетчуп! – утверждал он. - Старинный романс о печальной и безумной любви убедит тебя лучше всяких слов! Когда-то король Родриго полюбил страстную Ла Каву, и насильно сделал её своей женой. Ни слёзы девушки, ни мольбы графа Хулиана – её отца, не стали преградой безумцу. 

Обиду затаил Хулиан в своей душе. Ночью он отворил сторожевые ворота крепости на Гибралтаре полчищам арабов. Смелый Родриго погиб в первом же бою, а иноземцам было суждено поработить Испанию на целых 8 столетий.» Любовь имеет грани! Любовь имеет вкус! Искренне Ваш, Акмалько!
В городке Сеута я убедился, что в жилах испанцев течёт не кровь, а настоящий острый кетчуп! Старинный романс поведал мне о короле Родриго, насильно женившемся на красавице Ла Каве. Но отмщена прелестница – ночью её отец граф Хулиан впустил в город арабские войска. В первом же бою пал безумный влюблённый, и ещё целых 8 веков оставалась Испания под пятой иноземцев. Любовь имеет грани! Любовь имеет вкус! Искренне Ваш, Акмалько!
