5 САМЫХ НАДЕЖНЫХ МАШИН


Безусловно, новенький автомобиль выглядит прекрасно в салоне автодилера, но вот когда дело доходит до проверки его в действии, необходимо знать насколько он будет надежен на дороге. 


 Помимо фактора безопасности, стоит учитывать и расходы на содержание будущего транспортного средства. Ведь надежность автомобиля – один важных критериев, определяющих размеры страховой суммы, и поэтому правильный выбор  может значительно сократить Ваши расходы. 


Не стоит доверять лишь внешнему виду. Чтобы не жалеть о покупке, лучше прислушаться к советам экспертов.

Итак, пятерка самых надежных машин:

1. Buick

2. Lexus

3.  Cadillac

4. Mercury

5. Honda


«Существует только два способа проверить надежность автомобиля, - считает редактор автомобильного ресурса Edmunds.com Филип Рид, - первый и самый важный - просмотрите все ли работает исправно, нет ли дефектов». Ведь не столь важно как машина выглядит - в первую очередь, это  средство передвижения. Если Вы не уверены, что без проблем доберетесь из пункта А в пункт Б, то тест на надежность можно считать не пройденным. Хотя такое редко случается с новыми машинами. «Замечательно, что производители смогли продлить срок службы автомобиля, и теперь 100 000 км – не предел», - говорит он. С другой стороны, то, что новая машина не сломается, еще не означает, что она надежна. 


Согласно исследованиям, за последние 4 года автопроизводители стали выпускать более качественную продукцию по более низкой цене. Так что теперь, чтобы приобрести надежную машину, не надо платить огромные деньги. На данный момент один из лидеров рынка по этому показателю - Lexus, но в скором времени ожидается, что компания Toyota сможет претендовать на ведущие позиции.


Что это означает? Никогда не покупайте машину, доверяя лишь имени производителя. Все может измениться за короткий срок, и компания, которая долгое время выпускала отличные машины, может снизить их качество. Одним из таких брэндов является Mercedes-Benz. «Многие будут удивлены, услышав это, - считает Джонатан Линков, редактор автомобильного раздела журнала Consumer Report, - да, у компании есть ряд преимуществ, они производят отличные двигатели, и у них хорошие показатели по аварийным тестам, но вот надежность автомобилей весьма слабая. И она продолжает снижаться на протяжении нескольких лет». 7 моделей Mercedes-Benz включены в список самых ненадежных машин. С аналогичными проблемами столкнулся и другой известный брэнд – Nissan. Одной из причин такого спада является то, что компании совершенно не модернизируют технологии, меняя лишь внешний дизайн авто. Линков рекомендует обратить свое внимание на Honda и Subaru, считая их одними из лучших машин, произведенных в Азии.


Так же стоит остерегаться и абсолютно новых моделей, только  появившихся на рынке. А при покупке иномарки лучше задуматься о сложности ремонта и наличие запчастей для нее на отечественном рынке - проблемы с техобслуживанием, безусловно, не пойдут на пользу  машине. Одним из самых проблемных авто эксперты считают Ferrari.


Так как же определиться с выбором машины?


В первую очередь, поищите информацию о понравившейся модели в интернете (на форумах автовладельцев можно будет узнать обо всех преимуществах и недостатках). Лучше использовать несколько ресурсов, т.к. доверяя одному источнику, вы рискуете получить недостоверные данные.

