Героиня Эшли Джадд

Актриса Эшли Джадд не считает, что ее актерская работа- это самое главное, что она принесла миру. Громкие роли, громкий успех- все это не имеет большого значения для нее. Эшли, как и многие ее коллеги по цеху уделяет много внимания общественной работе. 

Эшли Джадд является послом доброй воли в программе, направленной на профилактику СПИДа среди молодежи. «СПИД- это глобальная проблема»,- считает Эшли,- «Судите сами: более 12 миллионов молодых людей в возрасте до 25 лет инфицированы ВИЧ. И более 50 процентов новых заражений происходит как раз среди подростков от 14 до 24 лет. Это ужасно!».

Учитывая такую приверженность к общественной работе, неудивительно, что Эшли Джадд считает создателя миссии по профилактике СПИДа среди молодежи Кейт Робертс героем. 

А что же сама Робертс? Кейт очень удивилась бы, если бы в молодости ей сказали, что она станет заниматься общественной работой. Ведь молодость ее была весьма бурной. В 90е годы Кейт жила в Москве яркой, шумной жизнью. Встречалась с рок - звездой, посещала шумные вечеринки, общалась с неформальной молодежью. Потом Робертс скажет, что именно опыт бурной молодости помогает ей находить общий язык с подростками, ведь она была такой же, как они. Сейчас, занимаясь миссией доброй воли, Кейт Робертс использует все возможные способы, чтобы достучаться до молодых людей - музыка, театр, личные беседы. «Я называю свою работу менеджментом здоровья»,- говорит Кейт.
Эшли Джадд и Кейт Робертс быстро нашли общий язык. Они уже посетили Африку, Латинскую Америку и Индию в рамках программы профилактики СПИДа среди молодежи. Джадд настолько прониклась проблемой, что даже подумывает бросить карьеру актрисы и посвятить все свое время работе в корпусе мира. 

