Как зрительно увеличить пространство квартиры?
Как хочется, чтобы родимый дом был просторным и уютным с достаточным наличием свободного пространства для всех его обитателей. Но, увы, не все имеют такое жилище. Что же можно сделать в ситуации, когда Вы приходя домой, чувствуете себя так, как будто Вас загнали в тесную и неуютную нору, где просто невозможно комфортно разместиться всему семейству? Самый лучший вариант – это купить новое, более просторное жилье! Если же Вы не в состоянии себе этого позволить, я хочу предложить Вам несколько способов визуально расширить внутреннее помещение квартиры. Сделать это можно несколькими способами:

1. Зеркало. 
Можно добиться потрясающего эффекта при помощи зеркал. Самым важным параметром  является их размер. Если Вы расположите высокое зеркало от пола до потолка на одной из стен, то визуально Вы сможете увеличить пространство в своей квартире практически в два раза! Грамотно расположив пару подобных зеркал, Вы будете себя ощущать так, будто площадь Вашей квартиры увеличилась в несколько раз. Но, злоупотреблять этим методом не рекомендую. Все должно выглядеть красиво и к месту. Превращать квартиру в подобие комнаты смеха с зеркалами вместо стен не стоит.
2. Освещение. 

Оно так же играет немаловажную роль. Чем лучше освещено помещение, тем просторней оно кажется! Решений может быть очень много, даже, если естественного света в квартире мало. Помимо основной люстры, потолок можно подсветить дополнительными маленькими светильниками с разных направлений;  расположите светильник на журнальном столике; сделайте подсветку над шторами; осветите всевозможные декоративные элементы и т.д.
3. Различные предметы с зеркальной поверхностью. 

Стекло и хрусталь могут также добавить света в темную квартиру, если они подсвечиваются определенным образом.
4. Единая цветовая гамма.

Если все помещения Вашей квартиры будут оформлены в единой цветовой гамме, это так же даст не плохой эффект зрительного увеличения пространства. Желательно выбирать светлые тона.
Я представила лишь несколько способов достичь желаемой цели. Проблему нехватки пространства это не решит, но все же сделает место Вашего обитания более комфортным и уютным, а это немаловажно. Так что удачи!
