ИНСТРУКЦИЯ К ИГРЕ МАТАДОР №3

Рекомендованный возраст:

от 5 до 99 лет

Внимание

Некоторые детали могут иметь заостренные края, что вызвано технической необходимостью. Неосторожное обращение может привести к небольшим порезам. Перед тем, как использовать  игру, объясните ребенку возможный риск. Сохраняйте инструкцию – она является неотъемлемой частью набора.

301 Локомотив

301/2 Продольный разрез

301/3 Горизонтальный разрез рулевой оси, вид снизу. Соединительная тяга присоединяется позади колес. Осевые шейки располагаются под углом в 90 градусов.

302 Грузовик (фургон)

302/2 Вид снизу на осевое сечение

303 Вагон-платформа

303/2 Вид снизу

304 Станок для растирания красок (с зубчатой передачей)

Два колеса с 3 отверстиями располагаются горизонтально и вращаются в двух направлениях вокруг собственной оси.

304/2 Вертикальное сечение

Блок (1 отверстие) и колесо (1 отверстие) прикрепляются к 95 мм. стержню, представляющему собой ось для колеса с 3 отверстиями. Колесо присоединяется снизу.

304/3 Вид сверху

305 Сверлильный станок

305/2 Вертикальный разрез

Обратите внимание на то, как  колеса с 2 отверстиями прикрепляются к сверлу: только одно из них (в середине) должно быть прочно присоединено к оси.

306 Распилочный станок 

При стандартном внешнем виде, устройство отличается от других аналогичных конструкций  тем, что предназначено для более интенсивной работы. Лезвие (представленное на оси S) опускается при помощи штифтового колеса и поднимается при помощи рессоры с пружиной. Процесс повторяется с небольшим интервалом.

306/2 Вертикальное сечение станка

307 Экскаватор

308 Поворотный кран

309 Кран

310 Смесительная машина

S – это сосуд для смешивания сухих или жидких веществ. Смеситель R вращается вокруг собственной оси. Скорость вращения регулируется при помощи рычага «больше»/«меньше».

310/2 Вертикальное сечение

310/3 Горизонтальное сечение рычага

311 Бурильный молоток

Он предназначен для бурения камней. Бурильный молоток совершает движение благодаря поршню. В реальной жизни в таких машинах используется сжатый воздух. Молоток управляется при помощи рычага C. Платформа с буром вращается вокруг несущей конструкции. Управление осуществляется при помощи рычага А.  Поступательные движения платформы S и вращение бура В происходят благодаря специальному колесу (3 отверстия). Ролик О, несимметрично расположенный на колесе с 3 отверстиями, переходит в рычаг F, который состоит из двух компонентов.

311/2 Вид сзади

311/3 Продольный разрез

311/4 Поперечный разрез

311/5 Поддержка и управление буром

311/6 Управление платформой

311/7 Осевое сечение подъемника

312 Отбойный молот

312/2 Горизонтальное сечение

313 Мельница

Эта конструкция состоит из дробильной (М), смешивающей (К) частей и трехсоставного забойника (S). Так же, как и предыдущая модель, она довольно проста, но в мельнице вместо железного молота может использоваться обычный брус. Такие машины широко применяются для измельчения минералов, химикатов или растительных субстанций.

313/2 Управление устройством (вид сбоку)

313/3 Сечение забойника

314 Машина с двойным молотом и водоподъемным колесом

Блоки, к которым прикрепляется емкость D и водоподъемное колесо WR, должны быть прочно закреплены. Для поддержки колеса D лучше использовать блоки с 5-ю отверстиями, а в основании поместить блоки с 4-мя. Опорные оси молотов закрепляются в двух втулках и поддерживаются роликами.

314/2  Горизонтальное сечение модели

315 Человек с тампером

316 Кухонные весы

2 бруса (10 отверстий) представляют собой коромысло весов. Т.к. у них в центре нет необходимых отверстий, эта проблема решается при помощи дополнительных колес с 2 отверстиями, которые позволят точно определить балансир. 

317 Портовый кран

318 Кузнечный молот

Молот Н приводится в действие нажатием педали Т (управление осуществляется вручную или используется мотор). Педаль Т поднимает натяжные ролики R. Она автоматически дезактивируется при помощи железного молота G, который служит для балансировки веса (вместо него можно так же использовать другие детали Матадора). Обратите внимание на нити, при помощи которых ролики оказывают давление на трансмиссию. Упорные штифты  D предотвращают сильное отклонение роликов  R  от механического привода.

318/2 Вертикальное сечение управляющей оси и поддержки педали Т, молота Н и уровня О. Справа: вид на наковальню. Следующий рис.: продольное сечение уровня О. Внизу справа: Упорный штифт нужно поместить в  последнее отверстие доски с 10 отверстиями.

318/3 Вертикальное сечение коленвала

319 Игрушка

Когда тележка движется, карусель вращается. Колесо (2 отверстия) присоединяется к оси и приводится в движение другим колесом (1 отверстие). См. Рис.

320 Игрушка

320/2 Сечение заводной ручки

321 Качели

321/2 Сечение оси качелей и эксцентрика (ось вращения не совпадает с геометрической осью)

321/3 Горизонтальное сечение трансмиссии с малой мощностью и эксцентрик-колес.

322 Асфальтоукладчик

322/1 Сечение модели

322/2 Боковое сечение модели

323 Эллипсограф

Направляющие блоки, располагающиеся под А и В должны легко перемещаться между направляющими рельсами, построенных из брусков. Форму окружностей можно изменить, если центры А и В переместить на плоский брус с 10 отверстиями (магия эллипса). Управление С осуществляется благодаря специальной втулке.

324 Игрушка

Качели состоят из стойки (19 отверстий). Качели движутся вверх-вниз, что позволяет сидящему человечку раскачиваться.

325 «Проверь свою силу»

326 Мастерская

326/2 Вертикальное сечение сверла В, мельницы, полировочной машины S и асимметричного пресса Р.

327 Мельница

327/2 Вертикальное сечение управляющего механизма мельницы.

327/3 Вид сверху (без кабины и крыши)

328 Пожарная машина

328/2 Пожарная машина с выдвинутой лестницей

Управляется при помощи специальных шнуров. Лестницы L1 и L2 выдвигаются при помощи шнура. Нить S2 связана с лестницей L2, а нить S1 – с L1 и L2.

328/4 Вид сверху и сечение поднимающего шнура

328/5 Вертикальное сечение шнура W2  и основания лестницы. О = корзина с лестницей и подъемное устройство.

328/6 Вид снизу на пожарную машину с управляющей нитью.

