День длинною в жизнь
   «Внимание! Внимание! Потерян Смысл Жизни! Всем, кто владеет хоть какой-то информацией просьба обратиться в администрацию Сказочного Облака»

   С самого утра жители Сказочного Облака были встревожены неприятной новостью о пропаже Смысла. Официальным заявлением был устроен «вынужденный выходной», для того, чтобы каждый из обитателей смог уделить как можно больше внимания, проявить максимум упорства для поиска. Кто-то искал пропавший Смысл в одиночку, кто-то небольшими группками, взявшись за руки, прочесывали окрестности. Участия в этом принимали все, кроме… Солнечного Лисёнка. Кстати, а где же он?

   Радужный поезд на всех парах покидал территорию Сказочного Облака, направляясь в Реалии, унося одинокосидящее у окна существо все дальше и дальше. Оно смотрело в окно, но ничего не видело. Его мысли были далеко. На столике стояла клетка, накрытая тёмной тканью. Солнечный Лисёнок приподнял материю, посмотрел на Него – он тихо спал – и снова опустил ткань. У него очень важное задание. И он должен успеть вовремя.

