Звезды синеют. Деревья качаются. Вечер как вечер. Зима как зима. Все прощено. Ничего не прощается. Музыка. Тьма. Все мы герои и все мы изменники, Всем, одинаково, верим словам. Что ж, дорогие мои современники, Весело вам?

«Счастливая страна детства»- эти слова известны всем. Но как ни прискорбно, для многих это- всего лишь слова, слова без смысла, не подкрепленные воспоминаниями. Много уже было сказано о проблемах «беспризорников», детдомовцах, детях из неблагополучных семей. Но это- лишь отголоски проблемы, ее закономерный итог. Весь трагизм сложившейся ситуации заключается в том, что каждый третий ребенок в нашей стране при всем желании не сможет назвать свое детство счастливым по- настоящему. То же можно сказать и о молодежи. Набожные пугают нас Концом света, цитируют Откровения Иоанна Богослова, но, к сожалению, не понимают, что мир уже давно рухнул, рухнул в тот миг, когда «умные и всезнающие» взрослые решили подстроить Страну Детства под свои нужды.
Дети Излома. Страшного Излома страны, судьбы и будущего. Можно сколь угодно долго ругать Союз Держав- за репрессии, замалчивание, железный занавес. В любом политическом режиме можно найти как плохие, так и хорошие стороны. Но заметьте, что бы ни говорили о предыдущем политическом строе, никто не сможет сказать, что в то время к детям относились наплевательски. Октябрята, пионеры, комсомольцы…Общее дело, взаимовыручка, общие увлечения. Конечно, многие сейчас считают, что это- "пропаганда казарменного образа жизни". В таком случае обратимся к историческим документам. Вот выдержка из Устава пионерской организации:
Законы пионеров 
· Пионер предан Родине. 
· Пионер держит равнение на героев борьбы и труда. 
· Пионер чтит память павших борцов и готовится стать защитником Родины. 
· Пионер настойчив в учении, труде и спорте. 
· Пионер – честный и верный товарищ, всегда смело стоит за правду. 
· Пионер – товарищ и вожак младших. 
· Пионер – друг пионерам и детям всех стран. 
Разве есть в этих законах что- то, что наталкивает на мысль о казарме? 
Естественно, за детскими и молодежными движениями того времени стояло много политической пропаганды. Но разве дети в этом виноваты? Разве думали десятилетние мальчишки и девчонки о том, что они укрепляют политическое положение лидеров СССР? Или все- таки они были горды тем, что их действия приносят радость ЛЮДЯМ? Вы в 10 лет думали о политике и экономике? Вряд ли. Кому мешали бесплатные кружки, бесплатное образование, бесплатная помощь отрядов тимуровцев? Нас приучили чесать всех и вся под одну гребенку- а мы и рады. Запреты пали, грифы секретности сняты- можно в полной мере воспользоваться свободой слова и начать поливать грязью тех, о ком еще 15 лет назад не смели худого слова сказать. Похоже, ругать власть- это одно общее всероссийское хобби, которое изо всех сил поддерживает нынешнее правительство. Но понимают ли они, что пройдет некоторое время, и они сами станут предметом нелестного обсуждения? Естественно, понимают. Просто у слова «будущее» исчез смысл. Если 20 лет назад было с детства ясно, что учиться надо для того, чтобы стать достойным человеком, гражданином своей страны, то сейчас дети уверены, что учиться надо для того, чтобы потом зарабатывать много денег. 
Исчезли многие идеалы, все стали думать о жизни, которая выражается стремлением только к какому-то внешнему благополучию, где квартиры, особняк, иномарки, валюта, поездки за границу и так далее... Это действительно так, и у многих это стало идеалом, и масса молодёжи пошла в "крутые мальчики", и появилось ещё целое сословие «молодых людей с автоматами»... Ведь что ещё питает все эти конфликты - не только происки политиков и прочее, они ведь ещё находят и определённую почву. Ведь после Афганистана, Чечни, Кабардино- Балкарии, Приднестровья, Грузии, после других конфликтов возникло целое сословие молодых людей, которые считают нормальным образом жизни тот, когда у тебя под боком есть автомат, а ощущение - постоянно на нервном взводе. Они не очень ценят собственную жизнь, они привыкли к опасности... Кстати, личное мужество - это далеко не самое лучшее качество. Ещё древние греки говорили, что приучить себя не особенно дрожать за свою жизнь - это может практически каждый; бояться за других, страдать - это сложнее... И эти дети сейчас считают наиболее нормальным образом жизни, когда они в какой-то полувоенной атмосфере живут и готовы кинуться в любой конфликт, чтобы... жить, как в фильме "Гардемарины, вперёд!"... только без той хорошей романтики...*
Когда ребенку плохо, когда учителя оскорбляют, сверстники не принимают, куда идти? Естественно, к родителям. Но и в этой, казалось бы, чистой реке есть свои омуты. Те, у кого есть дети, заботятся в большей степени о том, как прокормить и одеть ребенка. Дите сыто, в обносках не ходит- и то ладно. Воспитание в лучшем случае сводится к проверке домашних заданий и выволочках за плохое поведение или оценки. А ведь у ребенка каждый день мир рушится и рождается заново! Это у взрослых уже есть жизненный опыт, а дети находятся в самом начале Пути под названием Жизнь. Задача родителей- помочь им пройти по этому Пути, научить жить и общаться с людьми, да просто выслушать и посоветовать. Вспомните- как часто ребенок подходит к вам со своими проблемами- пусть «детскими и смешными», но проблемами? Раз в неделю? Раз в месяц? А теперь вспомните, как часто у ВАС в детстве возникали вопросы и ситуации, требующие разъяснения и поддержки? Каждый день…Нет, я ни в коем случае не хочу сказать, что вы плохие родители. Вы- Очень Занятые Родители. Государство поставило нас в такие условия, что нужно работать, чтобы выжить. Даже не работать- «вкалывать». Какую сумму денег вы обычно оставляете в магазине? А сколько еще надо денег на обучение ребенка, учитывая постоянные, не побоюсь этого слова, поборы: на нужды школы, на ремонт, на подарки в День Учителя (преподавательскому составу- открытку и гвоздичку, директору- телевизор или музыкальный центр), на школьную форму, на завтраки, на учебники (не менее 100 рублей за штуку). А игрушки, а сласти, а деньги на карманные расходы? И все это, учитывая, что средняя заработная плата в той же Гатчине- 4000-5000 рублей. Можно на эти деньги прокормить, одеть, обуть и выучить ребенка? А содержать всю семью на эти гроши можно? И при этом еще своим родителям помогать? Вот и получается, что взрослые разрываются на работе (как правило по 10-12 часов каждый день), и на воспитание детей уже просто не остается времени. А дети в это время открывают для себя мир, в первый раз влюбляются, в первый раз испытывают горечь обмана и предательства, заводят и теряют друзей, терпят постоянные унижения в школе (как от учителей, так и от старшеклассников). Конечно, все родители это понимают, но как уделить должное внимание ребенку, когда ты 12 часов простоял у станка или за прилавком, зарплату опять задержали, а в холодильнике пусто? Как объяснить ребенку, что государство создало для людей условия, близкие к военному времени- когда главное- выжить? Поймет ли он? И если поймет- хорошо ли это? Детство- это время, когда надо играть с ребятами во дворе, интересоваться, почему небо голубое, а трава зеленая; надо запускать кораблики по весне и строить замки из песка. Детство- не время для анализа причин несостоятельности политического и экономического строя.
Что делает ваш ребенок в свободное время? Наверняка он знает по именам всех «покемонов» и «черепашек ниндзя». Что охотнее делает ваш сын или дочь- читает или смотрит телевизор? Ответ однозначен- смотрит телевизор. И вы сами же постоянно говорите ему: «почитал бы книжку, что ли, или погулять сходил…». И все это недовольным командно- приказным тоном. Понятно: разгильдяй, учится плохо, ничего не читает, болтается в непонятной компании- совсем от рук отбился. А кто пытался привить ребенку любовь к литературе, творчеству? Кто пытался дать ему альтернативу пустому времяпровождению? Родители заняты, остается школа. А в школе- учительница, которая уже три месяца не получала зарплату, дома муж опять запил, свой оболтус- сын от рук отбился. Что может такой учитель дать ребенку? Учитывая то, что только 1% учащихся в Педагогических университетах считают свою будущую профессию призванием, нужным и важным делом. Все остальные поступают туда по той простой причине, что на престижное образование денег не хватило. Прошли времена Макарова и Герцена. Опять же, мы все это понимаем…но дети почему должны страдать? Почему в учебнике истории России написано, что основную поддержку войскам СССР во Второй Мировой Войне оказали американские войска? Черным по белому написано…Кто пропускает такие учебники в образовательную систему? Ну ладно чиновники- от них и снега зимой не допросишься, не то что внимания к детям, но учителя куда смотрят? Неужели, видя такие явные продуманные «ляпы», они не в состоянии переработать материал? Указать ученикам на недочеты и промахи? Мы все- «кухонные революционеры», способные критиковать политиков, систему образования, экономику…но дома, за закрытыми дверями и задернутыми шторами. А между тем наши дети, окончив школу, не будут знать ни Истории Отечества, ни географии, ни даже русского языка. Потом эти дети поступят в Университет, который благополучно окончат…если родители заплатят нужную сумму денег. И по истечению пяти лет появятся врачи, которые не в состоянии отличить приступ аппендицита от несварения желудка, учителя, не знающие основ преподавания, политики, цель которых работать на свой кошелек, а не на народ. А народ по- прежнему будет рукоплескать очередным лгунам, проклиная их за глаза. Потому что повиновение и отчаяние заложено будет еще в 7 лет. Россияне будущего- это взрослые, у которых не было детства.
Выгляните в окно. В каждом дворе есть детская площадка. Как, нет? На ее месте теперь гаражи? А может, магазин? Или офис преуспевающей фирмы? Даже если она и есть, эта площадка, могу поспорить, что она находится не в лучшем состоянии. Точнее, в ужасающем состоянии. Качели сломаны, скамейки грязные, в песочницах- пустые бутылки и окурки. Видимо, опять молодежь буянила. А вправе ли мы винить молодежь? Каков средний возраст «отпетых» хулиганов? 18-25 лет. Дети Излома. Дети, которые слушали рассказы о том, как раньше можно было до ночи гулять по улице, что никто не тронет парня, если он идет с девушкой, что дерутся до первой крови, а слова Честь и Достоинство- не пустой звук. Проблема в том, что они про это только слышали. А сами в 15 лет хоронили старших братьев, погибших в Чечне и сверстников, которых убили в уличных войнах. А теперь они хоронят оставшихся друзей- погибших от передозировки наркотиками или в пьяной драке. Кто из взрослых поддержал их, когда злые детские слезы капали на подушку? Кто удержал детскую руку, умело бьющую «розочку» из бутылки с тем, чтобы перерезать глотку тому, кто пришел «из другого района» на «его территорию»? Вы, взрослые люди, поинтересуйтесь на досуге у такого хулигана- сколько друзей из его двора все еще живы? 
17-25 лет. Излом. 25-35 лет- Застой. 13-17 лет- Беспредел. Три поколения детей без детства. Три поколения детей, в глаза которых страшно смотреть. В их взгляде нет детской беззаботности- скорее «стариковская» усталость и снисхождение ко взрослым. 
Есть ли выход? Что мы можем сделать для того, чтобы те маленькие люди, которые живут сейчас в своей Стране Детства, были счастливы? Может, имеет смысл на мгновение забыть о том, как заработать деньги или получить повышение и хотя бы попытаться дать нашим детям надежду на то, что будущее для них все- таки есть? Что понятия Честь, Совесть, Мужество не устарели. Что надо помогать тем, кто попал в беду. И, самое главное, объяснить, что в этой жизни главное не престижное образование и приличная сумма в банке; главное- остаться Человеком, именно Человеком, с большой буквы «Ч». Быть может, имеет смысл добиться возвращения «старой», системы образования? Страшно протестовать, когда ты один. Когда рядом с тобой- миллионы- страх уходит и остается ощущение того, что ты все- таки борешься за правое дело. В конце- концов, можно и самим заняться воспитанием и образованием детей. Есть же те, у кого еще сохранился огонь в душе, у кого не угас энтузиазм, кто может вести кружки и организации бесплатно. Я не верю, что хотя бы в нашем городе не найдется ни одного такого человека. Говорите- невозможно? Вот пример.
В 1961 году в Свердловске Владиславом Крапивиным был создан детский отряд "Каравелла" (в 1965 году над отрядом взял шефство журнал "Пионер"). Профиль отряда - журналистика, морское дело, фехтование. Отряд существует до настоящего времени, ранее имел статус пионерской дружины, пресс-центра и парусной флотилии журнала "Пионер". Владислав Петрович руководил отрядом более тридцати лет, в настоящее время во главе "Каравеллы" молодые выпускники отряда. «Каравелла»- это не только яхты, фехтование, и журналистика. Там учат Жить по- Человечески, в согласии с собой и миром. И все это, заметьте, совершенно бесплатно, на чистом энтузиазме. Вот несколько пунктов Устава «Каравеллы»:
-- Я вступлю в бой с любой несправедливостью, подлостью и жестокостью, где бы их не встретил. Я не стану ждать, когда на защиту правды встанет кто-то раньше меня. 
-- Я никогда не обижу того, кто меньше или слабее. Всегда буду помощником и защитником младшим товарищам. 
-- Если мне когда-нибудь станет страшно, я не отступлю. Смелость - это когда человек боится и всё-таки не сворачивает с дороги. 
-- Я буду помнить, что если в каком-то трудном деле, в борьбе один на один с опасностью или бедой я потерплю поражение, "Каравелла" придёт на помощь. Если победа не по силам "Каравелле", помогут её друзья. 
-- Везде и всегда я буду помнить, что я состою в "Каравелле", и никогда не сделаю ничего такого, что может подвести отряд. 
-- Взяв в руки оружие, я буду помнить, что в нём заключена смерть. Поэтому я никогда не направлю даже незаряженное оружие на человека, не обнажу клинка против соперника, не защищённого маской, если только эти люди не будут настоящими и опасными врагами. 
-- Я готов немедленно оставить все дела и мчаться на сигнал "Тревога". Такой сигнал никто и никогда не имеет права подавать зря. 

Может показаться, что все это- «слишком по- детски». Но ведь и делается это для детей и ради детей. К чему детям взрослые запутанные понятия и объяснения? В детстве слушаешь не ушами, а сердцем. Владислав Крапивин понял это, и при создании «Каравеллы» сделал все, чтобы клуб работал не на деньги и перспективу, а на детей и их будущее. А как известно, если один человек сделал, другой может повторить. 
А что касается детских организаций, то они действительно должны быть, всякие, какие угодно, и скаутские, и пионерские, потому что всякий ребёнок должен уметь ощущать себя в коллективе и чувствовать какую-то ответственность за коллектив, и ощущать чувство локтя и чувство защищённости. И вообще, все дети стремятся как-то жить среди своих сверстников и видеть в этих сверстниках добрых товарищей. Не таких вот ощетиненных, уличных маленьких флибустьеров, которые готовы друг другу глотку перегрызть, а именно товарищей, которые его защитят. То есть организации должны быть направлены на то, чтобы выявлять в детях наиболее добрые, позитивные свойства детского характера.*
Понятно, что эта статья- капля в море. Это- меньшее, что можно сделать для решения «проблемы детства». Нет для ребенка людей ближе и роднее, чем мама и папа. Поэтому сегодня, придя с работы, не спешите отгородиться от своего чада газетой или приготовлением ужина. Сядьте рядом, загляните в глаза этому маленькому человеку и попытайтесь стать не просто родителем, а лучшим другом своего ребенка. Оценки, разбитые коленки, порванная штанина- разве это повод для ругани? Сколько раз вы сами обижались на родителей за непонимание и равнодушие! Дети не должны страдать от того, что общество и государство не желает создавать родителям должные условия для воспитания ребенка. Как бы страшно ни было жить в нашем государстве, все в наших руках. Наши дети- это ведь действительно наше будущее. Так давайте же подарим им любовь и понимание, чтобы потом они сами воспитали своих детей, наших внуков, честными, достойными и справедливыми людьми. Россия начинается с мальчишки с заплатой на коленке, который доверчиво тянется к миру взрослых, надеясь на понимание и заботу. Создать Страну детства в наших силах. А что может быть важнее будущего наших собственных детей? В праве ли мы сидеть, сложа руки? 
Когда мы спрячем за пазухи 
Ветрами избитые флаги 
И молча сожжём у берега 
Последние корабли, 
Наш маленький барабанщик 
Уйдёт за вечерним солнцем 
И тонкой скользящей льдинкой 
Растает в жёлтой дали. 
От горького пепелища, 
От тёмных пустых переулков, 
Где бьют дожди монотонно 
По крышам, как по гробам, 
От эха, что волком рыщет 
В развалинах злых и гулких, 
Наш маленький барабанщик 
Уйдёт, не сдав барабан. 
Уйдёт в синий край рассвета — 
Там звонкая память детства, 
Как смуглый от солнца мальчишка, 
Смеясь, бежит по траве. 
Там людям не целят в спину. 
Там правда — для всех едина. 
Там, если враг — то открытый, 
А если друг — то навек. 
Но есть утешенье, как будто 
Последний патрон в обойме, 
Последняя горькая радость, 
Что был до конца он прав. 
И вот потому над планетой 
Шагает наш барабанщик, 
Идёт он, прямой и тонкий, 
Касаясь верхушек трав...
(В. Крапивин).

* в статье использованы материалы с сайта http://www.sf.mksat.net/vk/index.htm
