Красивая фигура лежа на диване….

Скоро наступит лето. Редкая женщина в преддверии пляжно-дачного сезона не задумывается о том, как будет выглядеть ее фигура ко времени наступления этого сезона. И тут все, как обычно: времени на занятия фитнесом не хватает, соблюдать диеты трудно и хочется найти быстрый и малозатратный по времени способ приведения фигуры в порядок. И косметическая промышленность идет навстречу женской половине человечества. В арсенале практически каждой уважающей себя косметологической фирмы в настоящее время есть препараты для похудения, придания стройности и избавления от целлюлита. Вопрос только в том — что выбрать для использования, и как при этом не ошибиться. И помогают ли подобные средства на самом деле. Попробуем разобраться.

Немного истории.

В конце 19 века, вероятно впервые в истории человечества, на рынке появился сахарин, который рекламировался как заменитель сахара. Правда в те времена он предлагался не в качестве заменителя вредного компонента еды, а в качестве дешевой альтернативы обычному сахару. Этакий “сахар для бедных”. Но производитель быстро поняли, что новый продукт принесет больше прибыли, если преподносить его как средство для снижения веса. С этого времени началась эра рекламы средств для стройности фигуры. 

Правда в те времена под видом средства для похудания могли рекламировать соду, стрихнин и мышьяк, как говориться — выбор за потребителем. Но самой большой популярностью пользовались капсулы, содержащие личинки ленточных червей. Паразиты, поселившиеся в кишечнике на самом деле могли привести к сильному похуданию. Правда побочные эффекты при этом могли привести к смертельному исходу. Однако, поскольку у поставщиков подобной продукции находились средства на рекламу, то вероятно и покупатели у них были.

В 30-е годы 20 века американская компания Phillip Morris рекламировала сигареты марки Lucky Strike как средство для похудения. Именно тогда среди женщин распространилась мода на курение. Да и в наше время приверженцев курения как средства для сохранения фигуры еще предостаточно, несмотря на все доказательства вреда курения для здоровья.

Последний скандал, связанный с препаратами для приобретения стройной фигуры закончился в 1997 году, когда в США был запрещен препарат для похудения, содержавший вещество, которое могло приводить к остановке сердца и вызывать мозговые нарушения. Однако он был запрещен только официально. Неофицальная продажа подобных веществ продолжается до сих пор.

В связи с этим становится понятно, почему в последнее время появилось такое разнообразие кремов и гелей для коррекции фигуры. Вреда от них, во всяком случае для сердечно-сосудистой системы или для головного мозга, нет. Но будет ли польза?

Что там, под крышечкой?

На самом деле препаратов, которые направлены исключительно на снижение веса очень мало. Обычно они способствуют сглаживанию кожи, или при помощи аромата снижают аппетит. А некоторые одновременно, например, являются солнцезащитными средствами. В основном они предполагают именно уменьшение объёма что, в общем-то не гарантирует избавления от килограммов, тем более навсегда. Дело в том что объём уменьшается в основном за счет выведения жидкости из подкожной жировой клетчатки, а она через некоторое время накапливается там снова. Рассказы о разрушении жировых капсул и растворении жира все-таки не более, чем рекламная уловка. И уж точно не стоит покупаться на обещания избавить вас от 10-30 килограммов. На это не способен ни один крем!

Состав этих препаратов настолько разнообразен, что включает в себя представителей флоры (и даже фауны) со всего мира. Судите сами. Ниже приводится объединенный список натуральных компонентов 25-ти различных средств для снижения веса и борьбы с целлюлитом.

Эфирные масла: базилик, бетель, грейпфрут, мята перечная, полынь, римская ромашка, черный перец, шалфей. 

Растительные масла: абрикосовое, макадамии, миндальное, какао, красной пальмы, карите (ши), касторовое, шиповника. Масло рыжика.

Воски: пчелиный, карнаубский.

Экстракты: алоэ, андиробы, арники, березы, боярышника, володушки китайской, гамамелиса, герани, гинкго-билоба, гороха, жень-шеня, индийского каштана, иглицы (рускуса), кайенского перца, колеуса, конского каштана, лагерстремии индийской, мальвы, можжевельника, моркови, ореха колы, плюща, репейника, сельдерея, хвоща, различных водорослей, цветов померанцевого дерева, хризантемы, центеллы азиатской, эдельвейса. А так же китайских трав чайху и судза.

Экстракт медицинской пиявки, экстракт морской медузы.

Мед.

Антиоксиданты: сосновая кора и зеленый чай.

Протеины: сои, пшеницы, риса.

Кофеин, камфара, ментол, сульфат протамина, теофиллин.

Производные кремния.

Витамины: бета-каротин, В5 рутин, ретинол, карнитин, аскорбиновая кислота. О том, что они вряд-ли могут проникнуть вглубь кожи и тем более добраться до целлюлита или до жировых отложений мы уже писали.

При этом состав дорогостоящих кремов часто похож на состав кремов из более недорогих линий. А поскольку стоимость подобных кремов колеблется от 100 рублей до 250 евро, то выбирая косметику стоит обратить внимание на ее состав.

Однако если вспомнить, что в перечне компонентов косметических средств в первых строках указываются те компоненты, которые в большей концентрации входят в состав препарата, то список компонентов будет несколько иным. Первые десять позиций занимают в основном следующие компоненты: вода, денатурированный спирт, бутиленгликоль, пропиленгликоль, глицерин, диметикон, тальк, стеариновая кислота, изопропилмиристат, ПЭГ- (различные варианты), триэтаноламин, феноксиэтанол. Если перевести на простой язык, то это — растворители; вещества, которые поддерживают консистенцию крема или геля; консерванты и вещества, которые обеспечивают легкое нанесение крема на кожу. Сами по себе они на кожу, целлюлит и жировые отложения влияния не оказывают, но занимают до 60-70% объема крема. Соответственно, при нанесении на кожу подобных кремов на нее попадает очень небольшое количество по настоящему активных веществ. 

Немного о лени.

Косметика для борьбы с целлюлитом или с лишним весом — это новая надежда для тех, кому трудно заставить себя оторваться от телевизора или компьютера. А так же для тех, кто изнурен времяпровождением в офисе у телефонной трубки и поэтому не в состоянии бегать и накручивать километры на велотренажере. Вроде бы все понятно — намазал кремчик или гельчик на “проблемное” место и жди себе результата, почитывая журнальчик и пожевывая бутербродик. Обычно производители обещают, что в минус уйдут 2-3 сантиметра объёма, если речь идет о похудении или, что кожа станет более гладкой, если речь идет о сражении с целлюлитом. Некоторые производители обещают эффект типа “два в одном”, то есть и килограммы уйдут и кожа станет более гладкой.

Однако при более внимательном изучении “информации о продукте” обычно всплывает некоторое количество дополнительных сведений. И выясняется, что “полежать” на диване при пользовании подобными средствами все-таки не получится. Вот только некоторые из рекомендаций: “наносить на все тело, используя приемы лимфодренирующего массажа”, “находиться в ванной, с разведенным в ней средством не менее получаса”, а чуть ниже комментарий, что для достижения эффекта необходимо делать это ежедневно в течении 1,5 месяцев, “обертывать места нанесения крема специальной пленкой на 30-40 минут дважды в день”, “наносить, массируя проблемные зоны круговыми движениями, дважды в день”, “при использовании крема рекомендуется надевать специальное белье”, “для достижения лучшего эффекта рекомендуется двигаться после нанесения крема в течении получаса” и снова указание использовать крем дважды в день. 

Возникает вопрос — если массировать “проблемную зону” дважды в день, после разогревающей ванны надевать специальное белье, и двигаться в нем по полчаса дважды в день, применять обертывания специальной пленкой и так далее — возможно, что вы и без всякого крема-геля избавитесь от 2-3 лишних сантиметров (и даже килограммов).

Однако, если вы все-таки настроены на применение подобных кремов, то неукоснительно следуйте указаниям производителей относительно ежедневного применения, массажа и применения специальных пленок для обертываний. В противном случае эффект вряд ли будет заметным.

Другая точка зрения.

Каждый кулик хвалит свое “болото”. Это бесспорный факт. Эндокринологи говорят о том, что нужно провести обследование гормональной системы прежде чем задумываться о коррекции фигуры и снижении веса. Специалисты косметологических центров будут настаивать на том, что необходимы курсы эффективных процедур, для того, чтобы сделать тело стройным. Диетологи скажут, что невозможно откорректировать фигуру без соблюдения режима питания. Тренер фитнесс-центра скажет, что приобрести красивые формы можно только при помощи специальных упражнений. А производители косметики расскажут о том, что достаточно только баночки с кремом. И все они будут по своему правы. И спорить они могут долго. И каждый останется при своем мнении.

Но вот что бесспорно. Для каждого человека существует свой более эффективный подход (или подходы), касающийся коррекции фигуры. Чтобы найти свой путь нужно попробовать несколько способов. 

Нет способа, который одинаково подходит для всех людей и в любой ситуации. Если самостоятельно решить проблему не удается стоит все-таки обратиться к специалисту.

И последнее, если вы приобретете самый дорогой крем для коррекции фигуры, намажете им кожу один раз, а потом положите его на полочку в ванной — то он скорее всего никак не подействует. Это бесспорно.
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