СКАЗ ПРО ТО, 

КАК ИВАН-ДУРАК ЦАРЕВИЧЕМ СТАЛ 

В некотором царстве, в некотором Тульском государстве жил-был Иван-дурак. Парень двадцати пяти лет от роду, красивый да статный, ходил в качалку, играл в боулинг да бильярд. Окончил институт мудрёный, устроился в фирму компьютерную. Купил "Тойоту", мобильник и жил припеваючи. В общем, всё у Ивана было круто. Одно не радовало - жениться не мог. За то дураком его и звали... 

Прослышал как-то Иван, что царь-государь дочь свою единственную замуж выдаёт. Девица пригожая, умница, красоты неописуемой. Даже в газете "Слобода" личико её ангельское пару раз светилось. 

Призадумался Иван. А может, судьба его жениться на царевне? Друзья-компьютерщики, увидя это, смеяться начали:

- Дурак ты дурак, Иван! Где ж тебе, программисту простому, за царевной-то успеть! Сколько добрых молодцев свою руку и сердце ей предлагали. Да только отказала она всем. 

И рассказали компьютерщики Ивану, что жениться на царевне - мечта несбыточная даже для супер-пупер мужиков. У дворца царя - строгий фейс-контроль. Пройдёшь - нужно загадку сложную разгадать. А потом - подарок царевне преподнести. Подарки приносили дорогие, да только никому не довелось загадку царскую разгадать. И гнали крутых да красивых в шею!

- Всех гнали, а меня не погонят! - сказал Иван. И отправился к тётке своей, Марфе Петровне, известной в городе предсказательнице. 

- И-и, красавчик! - сказала Петровна, раскинув картишки. - Делов-то! Женишься ты на царевне! И загадку влёгкую разгадаешь! 

- А как разгадать-то, тётушка? 

- Как разгадать - не знаю. Карты говорят - сходи в самый известный салон кожаной одежды, какой есть в Туле. Побеседуй с продавцами. В салоне том и найдёшь ответ на загадку. 

- А какой салон самый известный-то? 

- Эх, Иван-Иван! Неужто ты и впрямь дурак? Выдь на улицу, спроси у первого встречного. 

Выехал Иван на проспект Ленина, да у первого встречного и спросил про салон. 

- "Медея" конечно! - ответил прохожий. - В "Тройке-Посаде", на втором этаже. 

 Нажал Иван на газ и погнал к "Тройке-Посаду". 

Зашёл молодец в "Медею". Матерь божья, а товару-то! Курточки мужские да женские, дублёнки всех цветов и размеров. Девицы да парни курточки выбирают, меряют. 

- Какими судьбами, добрый молодец, и что ищешь? - подошла к Ивану кареглазая девица. - Спрашивай, я отвечу! 

- Скажи, милая, откуда ж вся эта красота? 

- С самых лучших фабрик, молодец. Овчинка да ягнёнок. Вчера новый товар завезли - и для добрых молодцев, и для девиц пригожих. Всё - качественное, носится не один год. А чтоб проверить, нужно потрогать да померить. 

Хотел было Иван присмотреть себе курточку - к царевне-то идти нужно при полном параде. Да вспомнил, зачем пришёл:

- А скажи ты мне, девица, что носят сейчас тульские красавицы?

- В моде, молодец, светлые тона, особенно бежевый цвет. Красавицы берут курточки с бежевой норкой или дублёнки с джангл-обработкой. 

- Что за слово мудрёное?

- Погляди, вот дублёнка с джангл-обработкой. Похожа на замшу. Особо любят вот такие дублёнки, красный джангл с бахромой.

"Да-а, супер!" - подумал Иван. 

- А вот курточки с ламовым воротничком. Есть удобные двусторонние модели - мех с одной и позолоченная кожа с другой. Сегодня девица пушистая, завтра - блестящая.

- Умно придумано! - воскликнул Иван. - А ежели девица хочет смотреться как модель с журнала?

- Выбирает писк - двустороннюю курточку из нерпы. Или эту, - и показывает Ивану распрекрасную курточку, с блестящим серо-зелёным мехом. Заиграла вещичка на свету! Переливается так, что увидел бы девушку в такой курточке - влюбился бы без памяти! 

"Это и будет моим подарком царевне!" - решил Иван и купил красотищу. 

- Вижу, ты к девице собрался, - молвила кареглазая. - Послушай моего совета: если хочешь, чтоб полюбила с первого взгляда - надень кожаное да бежевое! 

- Где ж я найду такое? - огорчился Иван. 

- Не горюй, милый! У нас найдёшь всё, что угодно, - подвела кареглазая Ивана к мужским курточкам и дублёнкам. И увидел молодец то, что надо -  мужской бежевый джангл. Померил, подивился, что легка дублёнка.

- А у нас все вещички очень лёгкие. Потому и носить приятно! - сказала девица. 

Купил Иван обновку, тут же надел. И так хорош да пригож был, а тут одно слово - царевич! Сел в "Тойоту" и отправился ко дворцу. 

...У дворца встретили его два грозных мужика в камуфляже. Оглядели строго, брови нахмурили, паспорт проверили. И... пропустили. 

Зашёл Иван в царский офис. Сидит царь за компом, в "DOOM" режется. Поклонился наш Иван царю в ноги:

- Пришёл, государь-батюшка, просить руки дочки вашей. 

- Коли пришёл, проси! - стучит царь по клаве. - Если не слабо угадать, где царевна.

Вышли тут двадцать девиц-красавиц. У Ивана дух захватило! Чернобровы, загорелы. Губы - маков цвет, ноги - от ушей. Одно удивило - одеты девицы странно. Кто - в джинсы, кто в бикини. Кто в костюм офисный, а кто в халат. 

Собрался Иван, напряг мозги (а они у компьютерщиков жутко умные!). И припомнил слова тётки Марфы: "В салоне том и найдёшь ответ на загадку". Поглядел повнимательнее на девиц... и заметил: на одной - красный джангл с бахромкой. Глядит красавица на Ивана во все глаза, улыбается. Подошёл Иван, поцеловал её в губы алые и молвил:

- Вот невеста моя!

Царь от компа оторвался, челюсть отвисла. Девицы в ладоши захлопали: вот зависон будет классный! Царевна уткнулась в сильное плечо Ивана и тихо спросила:

- А дублёнку свою ты в "Медее" покупал? 

Вспомнил Иван о подарке для царевны, а красавица ему и говорит:

- Знаю я, какой подарок ты приготовил. Да только ты и без подарка мне люб... 

В тот же день сыграли свадьбу весёлую, с салютами и фейерверками. Была и я, мёд-пиво пила. И по губам текло, и в рот попало!

Сказ сказывала

Ева АДАМС.  

Салон кожаной одежды "Медея": 
"Тройка-Посад", 2-й этаж, тел.: 200-210 (131). 
Часы работы с 10.00 до 19.00, без выходных.

СЮРПРИЗ!

Добры молодцы и красны девицы! С 20 октября в салоне "Медея" начинается сезонная распродажа коллекции осенней одежды со скидкой 10%. Не упустите свой шанс! Спешите!!!  
