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Наливные полы для вашего дома или производства
Наливные самовыравнивающиеся полы – одно из самых современных напольных покрытий. Уникальность самих материалов, технологии их изготовления и нанесения, позволяют удовлетворять самым различным эксплуатационным требованиям. Наливные полы отлично переносят механические нагрузки, они долговечны и износостойки, исключают пылевыделение, они водостойки, выносят контакты с химическими веществами. Наливные полы можно уложить почти на любую поверхность. Они легко моются и, что немаловажно, могут быть любой текстуры и цвета, на такой промышленный пол даже можно нанести рисунок.
Наливные полы делят на два вида: эпоксидные и полиуретановые. Первые чаще применяют как промышленные полы на заводах, цехах, фабриках. Вторые же могут применяться в жилых или коммерческих помещениях: медицинских учреждениях, торговых и выставочных залах, бассейнах, объектах бытового обслуживания, предприятиях фармацевтической и химической промышленности.
Полиуретановые наливные полы можно устанавливать и в квартире. Чаще всего они находятся в таких «опасных» для пола местах как кухня и прихожая. Благодаря высокой ударо- и влагоустойчивости  они послужат вам долгие годы. Кроме того, наливные полы обладают теплой «на ощупь» поверхностью и большим разнообразием цветов. 

Установка наливного пола проходит в несколько этапов. Вначале изготавливается бетонный пол, который обрабатывается дробеструйной или шлифовальной машиной. Затем наносится высокопроникающая грунтовка, она обеспечивает лучшее сцепление со следующим слоем. Затем наносится смесь эпоксидных смол, высоконаполненная чистым кварцевым песком. И, наконец, наносится основной слой – специальная полимерная композиция.

Наливной пол может быть декоративным. При его использовании можно реализовать даже саамы смелые дизайнерские решения. Так, можно использовать прозрачное покрытие, которое будет обнажать структуру бетона, или же положить под слой полимерных материалов какие-либо декоративные элементы. При заказе наливного пола вы можете смело экспериментировать с цветом и рисунком.
Стоимость наливного пола зависит от нескольких факторов: марка используемого материала, объем предварительных работ и фирма-подрядчик. Стоимость наливного пола для квартир и офисов, без учета стоимости укладки, составляет около 12 $ за квадратный метр. Работа укладчика варьируется от 8 до 10 $ за квадратный метр. В зависимости от качества пола растет и цена. В общем, стоимость за один квадратный метр наливного пола импортного производства может колебаться от 10 до 100 $. На нашем рынке представлены производители наливных полов из Германии, Дании, Швеции, Финляндии и Франции. В последнее время появляются отечественные аналоги, не уступающие им по качеству.
Изготовление и ремонт наливного пола довольно сложный процесс. Так что лучше доверить его профессионалам, которые учтут условия эксплуатации, ваши пожелания и изготовят пол с требуемыми характеристиками, который прослужит вам многие годы.
