Скажите «До свидания!» старым способам приготовления
Мы превращаем производство вкусного пива в легкое и увлекательное занятие.

Прошли те времена, когда производством собственного пива могли заниматься только профессионалы, получившие специальное образование в области химии и имеющие в своем распоряжении большое количество различных технических приспособлений. 

Сегодня приготовить собственное пиво может каждый желающий – стоит только прибегнуть к помощи Пивоваренной Машины.

«Машина? Это так сложно!» – думаете Вы?

Уверяем Вас, никаких проблем с Пивоваренной Машиной у вас не возникнет! 

Вы просто открываете доставленную Вам коробку с отдельными частями Пивоваренной Машины и всего за несколько минут собираете ее! 

Вам не придется долго вникать в особенности конструкции Пивоваренной Машины, изучать сложные схемы, разбираться в чертежах. Зачем? Поверьте, чтобы варить превосходное пиво с помощью Пивоваренной Машины, Вам совершенно необязательно знать все тонкости ее устройства!

Даже если компьютер для Вас – это черный ящик, полный тайн и загадок, даже если мотор Вашего авто – это «тихий омут, в котором водятся черти», даже если… С Пивоваренной Машиной у Вас не будет проблем – до такой степени все в ней просто устроено!

И еще пара слов о самом процессе пивоварения. До недавних пор он состоял из нескольких этапов, и участвовать в них могли только самые опытные и терпеливые пивовары, готовые к тому, что из-за одной единственной ошибки весь процесс варки придется начинать сначала. Тяжела была жизнь!

Сегодня, благодаря существованию Пивоваренной Машины и специальных пивных смесей, производство пива превратилось в одноступенчатый процесс…. Ну, если, конечно не считать перенос готового пива в холодильник и регулировку подачи углекислого газа в готовый напиток.

Никакой суматохи, трудностей и неприятных запахов! Пивоваренная Машина - только удовольствие и никаких проблем!

