Запчасти и кузов  Mitsubishi Pajero
Для автомобилей подобного класса Mitsubishi Pajero очень жесткое сцепление. Назвать это недостатком нельзя. Скорее, это можно отнести к одному из достоинств этого автомобиля. Сопротивление, которое оказывает пружина сцепления, напоминает о старых добрых автомобилях прошлого века. Так что подобный «недочет» многим должен прийтись по вкусу. Запчасти на митсубиси поджеро предоставляет сервис Mitsubishi PRO, в наименовании большое количество деталей для данного автомобиля:
Синхронизатор 2-й передачи V43,V44 ME581, синхронизатор передачи V44 ME581685, оба задних суппорта V44 MB858458

Скоба крепления фонарей заднего/номера P-92 MB645792


Сошка рулевого. M-Sport MR592134


Сошка рулевого. 92-97г. CTR


Сошка рулевого. 92-97г. MR592811


Спойлер зад. V45
Спойлер зад. V75 


Стартер V45



Стекло двери пер. R (голубое) MB669912


Стойка задний  стабилизатор MB598098


Стойка задний стабилизатор Montero-Sport MR344624


Стойка переднего стабилизатора R MR267877


Стойка переднего стабилизатора L MR267876


Стойка переднего стабилизатора MB633926


Стойка стабилизатора M-Sport MR267643


Стойка стабилизатора MR418052


Стойка стабилизатора MR418053


Стопорное кольцо подшипника задней полуоси MR111877


Ступица передняя V75 MN103586




Тахометр V78 MR506559




Термостат V43 WV64MC 82




Термостат V43 12V (88) W52E88





Термостат V44 WV56MC 82



Термостат V44 (76,5) MD165629


Термостат V44 (76,5) MD335171




Термостат V44 (82) MD335170




Термостат V45 (88) SOHC MD350415

Основной каталог запчастей на автомобиль Митсубиси поджеро  вы можете получить, обратившись в наше представительство. В котором вас проконсультируют и ответят на все ваши вопросы.
Автомобиль имеет привод на передние колеса. Даже на первой скорости чувствуется, как его тянет вперед. Водителя так и тянет сразу же переключиться на вторую скорость. Да и разве можно по-другому, если находишься за рулем такого автомобиля. Цены на запчасти такого внедорожника довольно таки велики, ведь это знаменитая фирма. Такой джип сделан явно не для мелких городских улиц, его покорение это внедорожье, по которому он с уверенностью движется. Многие места можно преодолеть с такой машиной и попасть в те места, где еще ни один автомобиль не был. Крены джипа довольно таки невелики, учитывая его размеры, даже на резких поворотах Pajero спокоен, и ведет себя устойчиво. Вся эта устойчивость образуется при помощи ASC системы контроля устойчивости. Также у конструкторов Mitsubishi не осталась во внимании и ABS, позволяющая останавливать столь тяжелый автомобиль без его заноса. Прочность кузова конструктора стремились сделать более жестким, так как это обеспечит более высокий уровень безопасности при столкновениях. Минус таких автомобилей как Mitsubishi Pajero это, конечно же задняя дверца, поэтому на ней конструктора установили дополнительное ребро жесткости. Так что все эти новшества повысили прочность автомобиля почти на тридцать процентов, что немаловажно для требований безопасности. К завершению вышеуказанного материала  можно сказать, что Pajero – это хороший выбор для тех любителей автомобилей, которые предпочитают в своей жизни покорение новых границ, активную охоту и непревзойденную рыбалку. Автомобиль Mitsubishi все это вам обеспечит на пятерку, покажет свою функциональность в любых частях нетронутой природы.
