Лакокрасочные покрытия  - это жидкие или пастообразные материалы, наносимые на различные поверхности для их защиты и придания им декоративного вида. Столетиями для покрытий использовались лакокрасочные материалы на растительной и минеральной основе. И только в 20 веке химическая промышленность стала выпускать материалы на основе угле- и нефтепродуктов, которые быстро завоевали позиции на рынке промышленных товаров. 
Большая часть лакокрасочных покрытий состоит из трех основных компонентов: а)пленкообразующие и связующие вещества, б) растворители и разбавители, в) красители.

Задача первых – прилипнуть к поверхности, сгладить неровности, образовать прочную пленку.
Синтетические смолы – это искусственные вещества, получаемые из нефти и угля. Их явный плюс в том, что они быстро сохнут и легко поддаются обработке. Поэтому они являются основой для большого количества лаков и красок. Две наиболее значимые группы  - алкидные и масляные лаки и краски и дисперсионные лаки и краски, применяемые для наружных и внутренних покрытий. Они высокотоксичны, при работе с ними следует соблюдать осторожность и принимать меры для уменьшения вредного воздействия на организм. 

Известь – минеральное водоразбавленное связующее. Известковые побелки водостойки и погодоустойчивы, они имеют значение для здоровой обстановки. Известково-казеиновая окраска – здоровое паропроницаемое покрытие для внутренних стен. 

Клеи – органические водорастворимые связующие вещества растительного или животного происхождения. Для домашнего мастера представляют интерес клеевые краски на целлюлозной основе для прочной (несмывающейся) водо- и паропроницаемой окраски внутренних стен.


Олифы – это материалы для бесцветных покрытий на основе натуральных растительных масел и смол. Олифа – основное связующее вещество для всех масляных красок и маслосодержащих лаков. Олифу в чистом идее используют для подготовки к окраске поверхностей из древесины и ДВП. Масляные лаки и краски дольше сохнут после нанесения на поверхности, но они более экологичны. 

Растворители и разбавители делают пленкообразующее вещество способным распыляться и смешиваться с окрашивающими веществами и прочими необходимыми добавками. Кроме того, эти жидкости служат для разбавления красок и лаков в тех случаях, когда консистенция покрытия слишком густа для удобного нанесения.


Красители – это собирательное определение для всех красящих средств. От концентрации пигмента, размера пигментных частиц, а так же от толщины слоя покрытия или количества слоев зависит качество цветного покрытия. Например, масляные и лаковые краски покрывают поверхность полностью, тогда как лазурь (лессирующая краска) может в той или иной степени просвечивать. Чем более тонко перетерты нерастворимые пигменты, тем их качество выше. Краски с такими пигментами дают более ровный, благородный цвет поверхности. 

Реактивные покрытия – это особая группа лаков на основе синтетических смол, у которых образование и отвердение пленки являются результатом химических реакций. К этой группе относятся ДД-лаки, лаки на основе эпоксидной смолы и полимерные лаки. Пленочные покрытия обладают большой устойчивостью к механическим воздействиям, поэтому реактивные покрытия применяются там, где поверхности испытывают повышенную нагрузку (паркет, деревянные лестницы, корпуса лодок и др.) Для реактивных покрытий используются обычно двухкомпонентные лаки (лак с пигментом плюс отвердитель). В процессе работы эти лаки дают неярко выраженный неприятный запах, они ядовиты, но после отверждения нетоксичны. 

Еще одна отдельная группа - воск и бальзам – это идеальные средства для покрытия поверхностей из дерева внутри жилого помещения. Они абсолютно натуральные, созданы на основе чистого пчелиного воска, древесной смолы и растительных масел. Они не мешают дереву дышать», препятствуют появлению статического электричества, водостойки, невосприимчивы к загрязнениям и удобны в применении. 


Кроме вышеперечисленных основных составляющих лаков и красок современной промышленностью активно используется множество вспомогательных химических веществ, улучшающих потребительские свойства покрытий. Это консерванты, биоциды и фунгициды, применяемые для защиты от бактерий, насекомых, грибка. Сиккативы способствуют высыханию и отверждению окрасочной пленки. Тиксотропные средства улучшают равномерное распределение лаковой пленки. Абсорбер типа UV защищает белые краски от пожелтения. Эмульгаторы задерживают расслоение составных частей лаков и красок. Кроме того, используют наполнители, средства, препятствующие образованию пленки при хранении, коррозийные ингибиторы, антивспениватели и др.
