Тема «Курение и ислам» - 72.
Название статьи – Курение в арабском мире. Трубка мира.

Сейчас серая эпидемия никотиновой зависимости коснулась и арабского мира. Как реагируют массы населения на эту «американскую трубку мира»? Почему на Востоке курящих почти нет, и что помогает мусульманину не поддаться на западный пример, находясь в других странах? Может быть, у них есть какой-нибудь собственный секрет, дающий легкий способ справиться с этой странной привычкой.
До шестидесятых годов двадцатого столетия исламские учёные не были столь категоричными в запрете курения, и не было единогласия в этом вопросе по нескольким причинам:

·                   В Священном Коране и сунне пророка (да благословит его Аллах и приветствует) нет прямого запрета на курение.

·                   Не было достаточно научных доказательств о прямом вреде курения на здоровье человека.


«Известно, что человеческий организм является Божественным даром и настанет день, когда все люди будут отвечать перед Богом за свое отношение к нему. Совершенно ясно, что никотин и другие вещества, содержащиеся в табаке, наносят непоправимый вред организму. Поэтому за курение табака человек будет отвечать перед Аллахом» - эта фраза очень хорошо характеризует отношение Ислама и курения.

Есть очень много легких способов по борьбе с курением. Например, такие как: предупреждения со стороны официальных служб охраны здоровья, советы врачей, гипноз, создание неприятных ощущений для курильщика, выработка оперантных условных рефлексов, когнитивная терапия, группы поддержки, но всё это даёт временный эффект. Лишь пятая часть людей бросают курить после этих процедур, большинство возобновляют свою вредную привычку.


Но что делать тем, кто все же поддался и теперь ищет легкий способ бросить курить? Что делать тому, кто хочет вычеркнуть этот недостаток из своей жизни, бросить курить навсегда?

Выход есть. Приходите в современный центр «Стоптабак», который поможет Вам бросит курить эффективно, легко, стопроцентно и навсегда. 

Аллах Всевышний сказал: 
"И тому, кто прекратит, получив увещание от своего Господа, простится прошлое"
