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ВВЕДЕНИЕ
Цель работы: анализ природного рекреационного потенциала и выявление перспектив развития природоориентированных форм туризма в Воронежской области.
Задачи работы:

1. оценка ландшафтно-рекреационного потенциала и составление ландшафтно-рекреационного зонирования территории;

2. характеристика территорий регламентированного рекреационного использования;

3. оценка биоклиматического потенциала и составление биоклиматического зонирования территории;

4. характеристика гидроминеральных ресурсов;

5. выявление проблем и разработка рекомендаций по развитию природоориентированных форм туризма.

Методика исследования

Природные рекреационные ресурсы  в курсовой работе оценивались по трехбалльной системе пофакторно-интегральным способом. Основной критерий оценки – степень благоприятности компонентов ландшафта, условий биоклимата, объектов или факторов для различных видом природоориентированного туризма (лечебно-оздоровительного, спортивного, экологического, охотничьего и рыболовного).

Критерии оценки:

3 балла – благоприятный ресурс;

2 балла – относительно благоприятный ресурс;

1 балл – неблагоприятный ресурс.

Оценка осуществлялась следующими  способами:
1. Пофакторный – оценка каждого объекта, ресурсы, фактора или параметра в отдельности;

2. Интегральный – расчет среднеарифметического балла;
3. Дифференциальный – оценка одного и того же ресурса по-разному, в зависимости от вида природоориентированного туризма.
Используемые материалы
Информационной основой курсовой работы послужила научная и научно-популярная литература о Тверской области, ее природных условиях и ресурсах, географические карты и атласы, научные статьи, аналитические отчеты и статистические материалы, сведения из Интернета.
Краткие сведения о территории 
В 1928 году Воронеж стал центром Центрально-Черноземной области, объединившей Воронежскую, Тамбовскую, Курскую и Орловскую губернии. Воронежская область как самостоятельная административно-территориальная единица была создана в 1934 году.

Воронежская область расположена на юго-западе Европейской части России между 49°34’ и 52°06’ с.ш. и 38°09’ и 42°54’ в.д. (Рисунок 1). Границы Воронежской области проводятся по условным рубежам с соседними областями. На севере она граничит с Тамбовской и Липецкой областью, на западе с Курской и Белгородской областью, на востоке с Волгоградской и Саратовской областью, на юго-востоке с Ростовской областью, на юго-западе проходит граница с Украиной. Площадь области 52,4 тыс. км2. Протяжённость области с запада на восток составляет 354 км, с севера на юг 278 км, что обуславливает разнообразие природных условий региона.

Субъектами Воронежской области являются 32 района (Рисунок 2), 7 городов областного подчинения, 8 городов районного подчинения, 22 поселка городского типа, 487 сельсоветов. В состав области входят следующие административно-территориальные еденицы областного уровня: города – Воронеж, Нововоронеж, Борисоглебск и административные районы: Аннинский (п.г.т. Анна),    Бобровский (г. Бобров), Богучарский (г. Богучар), Бутурлиновский (г. Бутурлиновка), Верхнемамонский (с. Верхний Мамон), Верхнехавский (административный центр – с. Верхняя Хава), Воробьевский (с. Воробьевка), Грибановский (п.г.т. Грибановский), Калачеевский (г. Калач), Каменский (п.г.т. Каменка), Кантемировский (п.г.т. Кантемировка), Каширский (с. Каширское), Лискинский г. Лиски), Нижнедевицкий (с. Нижнедевицк), Новоусманский (с. Новая Усмань), Новохоперский (г. Новохоперск), Ольховатский (п.г.т. Ольховатка), Острогожский (г. Острогожск), Павловский (г. Павловск), Панинский (р.п. Панино), Петропавловский (с. Петропавловка), Поворинский (г. Поворино), Подгоренский (п.г.т. Подгоренский), Рамонский (п.г.т. Рамонь), Репьевский (с. Репьевка), Россошанский (г. Россошь), Семилукский (г. Семилуки), Таловский (р.п. Таловая), Терновский (с. Терновка), Хохольский (п.г.т. Хохольский), Эртильский (г. Эртиль).
ПРИРОДНЫЕ РЕКРЕАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ
1. Ландшафты
На территории Воронежской области проходит граница между лесостепной и степной зонами. Соотношение площадей, занятых степями и широколист​венными лесами постепенно изменялось в сторону уменьшения лесов и увеличения степей. Благодаря этому граница между степью и лесостепью передвигалась к северу. Лесные массивы постепенно вытеснялись степью, остепнялись.
1.1. Рельеф

Воронежская область расположена в центральной части Восточноевропейской равнины. Рельеф области образован Среднерусской возвышенностью, представляющей собой волнистую равнину, густо расчлененную речными долинами, балками и оврагами. Перепады высот достигают 80-100 м. Абсолютная высота Окско-Донской равнины не превышает 180 м. Она хорошо выражена в рельефе в виде слегка волнистой, слабо расчлененной низменности и Калачской возвышенностью, занимающей юго-восточную часть области, с резко выраженным эрозионным рельефом (Рисунок 3). Абсолютные высоты лежат в пределах 200-234 м. Современный рельеф формировался длительное время. Под влиянием природных процессов рельеф постоянно изменяется. В настоящее время на рельеф оказывают влияние поверхностные воды (реки и ручьи), талые и подземные воды, оползни, а также хозяйственная деятельность человека. Таким образом в целом в регионе сформировался довольно характерный для Центрального Черноземья морфологический облик (Рисунок 4). 
Правобережье Дона, расположенное на восточных отрогах Средне-Русской возвышенности (а также на Калачской возвышенности) представляет собой приподнятую, сильно из​резанную реками, балками и оврагами возвышенность. Левобережная часть области, занимающая пространства в пределах Окско-Донской низменности к востоку от рек Дон и Во​ронеж и к северу от Калачской возвышенности, представля​ет низменную плоскую слабо эродированную равнину, разде​ляющую Средне-Русскую и Приволжскую возвышенности. Наивысшая абсолютная высота местности наблюдается в окрестностях г. Нижнедевицка, где она достигает 260 м над уровнем моря. Наиболее низкая абсолютная высота местности наблюдается на крайнем юго-востоке, где р. Дон *****************************************************************
******
ПРОБЛЕМЫ, СДЕРЖИВАЮЩИЕ РАЗВИТИЕ ПРИРОДООРИЕНТИРОВАННЫХ ФОРМ ТУРИЗМА В РЕГИОНЕ

Развитию туристской и природно-ориентированной рекреационной деятельности в Воронежской области и превращению ее в важную отрасль специализации региона препятствует ряд проблем. Некоторые из них объективно обусловлены, а другие вызваны субъективными факторами («однобокостью» взглядом на возникающие проблемы, имеющиеся ресурсы и пр.).
Исторически сложилось, что отрасли специализации региона всегда были «завязаны» на сельскохозяйственное производство. Это, в том числе, обусловило очень высокую распаханность территории, низкую лесистость, что вызвало в свою очередь повышения пейзажного однообразия (монотонности) ландшафтов и пр.
Местное население, привыкшее к упорному сельскохозяйственному труду не способно быстро переориентироваться на совершенно новый вид деятельности – прием и обслуживание приезжих гостей. Кроме того, местные сельские жители не обладают необходимыми для этого сооружениями, инвентарем и пр., а администрация региона не торопится инвестировать в данное направление существенные средства, без чего ситуация не может быть переломлена.

Важным элементом, например, сельского туризма, помимо материальной составляющей, является расположенность к этой деятельности и желание местных жителей, а также, наличие у них специализированных знаний, умений и навыков. Однако, приобретение такого «багажа» требует определенного времени. Пока признаков движения в этом направлении в регионе не заметно.

Нельзя сказать, что рекреационные ресурсы Воронежской области отличаются высоким разнообразием. Скорее, они могут ориентированы на определенную целевую аудиторию – людей, склонных к спокойному отдыху в умеренной климатической полосе. 
*****************************************************************************************************************************************************
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
На основании изучения природного рекреационного потенциала Воронежской области были сделаны следующие выводы.
Территория Воронежской области лежит на пограничной зоне между лесостепной и степной природными зонами. Это обуславливает высокую контрастность рельефа, пестроту почвенного состава (при доминировании черноземов), разнообразие растительного и животного мира.
Рельеф региона преимущественно равнинный, усложненный «плавными» возвышенностями (Средне-Русская, Донское Белогорье). Отсутствие больших перепадов высот, с одной стороны, не способствует отдельным видам экстремального туризма, и не очень благоприятно, например, с точки зрения ландшафтного (пейзажного) разнообразия. С другой стороны такой рельеф и обусловленный им ландшафт благоприятен для спокойной рекреационной деятельности, общения с природой средней полосы.

Воронежская земля богата (для данной широты) водными ресурсами, благоприятствующими рекреационному туризму, водным и пешим путешествиям. Реки области текут неторопливо, образуют много изгибов и стариц. Это обеспечило в регионе хорошие возможности для спокойных сплавов на байдарках, купания, рыбной ловли.
Климат Воронежской области характеризуется как благоприятный. Продолжительность безморозного периода составляет здесь свыше 230 дней, среднегодовое количество осадков на большей части территории около 500 мм, купальный сезон длится до 90 и более дней в году.

Важную роль в рекреационной и природоохранной деятельности играют особо охраняемые природные территории. Такие территориальные объекты как Воронежский и Хоперский заповедник, заказник «Каменная степь» имеют очень большое комплексное значение в научном, природоохранном, рекреационном отношении. Помимо непосредственно территории, предоставляемой этими объектами для рекреационных занятий, они играют огромную притягивающую роль. Этот фактор должен быть учтен и использован в перспективе в целях развития рекреационной деятельности и туризма самого Воронежского региона в целом.
Есть основания предполагать, что ближайшие годы в Воронежской земле туризму и рекреационной деятельности будут уделять существенно больше внимания, что благотворно должно отразиться на самом регионе.
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