Щеночков, для хорошего самочувствия и физической нагрузки, необходимо периодически выводить на прогулку и предоставлять им возможность попрыгать и побегать.  

До вакцинации малыша можно выносить на улицу только на руках. А вот спустя не менее двух недель после сделанных прививок питомец сможет пойти погулять уже на своих собственных маленьких лапках. Начинать знакомство щенка с окружающим миром нужно постепенно, иначе множество людей и незнакомая среда могут испугать малютку, и страх останется надолго. Первые прогулки должны быть частыми, но не долгими – рекомендуем выводить малыша на улицу 5 раз в день по 15-20 минут. Его следует выгуливать после каждого кормления, а также после сна. На прогулках малыш не должен замерзать, поэтому не позволяйте ему сидеть на одном месте, он должен двигаться. 
И конечно же очень важно подобрать Вашему пушистому чуду правильный ошейник и поводок. Вместо поводков лучше всего использовать шлейки, сделанные из широкого кожаного ремня с мягкой подкладкой, – такая шлейка не мешает во время движения и не травмирует шею малютки. Ошейник щеночка должен соответствовать его размеру, а надеваться так, чтобы под него проходили два пальца. На ошейнике рекомендуем закрепить жетон с адресом и телефонами хозяев – на тот случай, если Ваш малыш потеряется. 

Наверное, больше всего щенки любят играть. Но на прогулках начинать играть со щенком можно только после того, как он выполнит свои естественные надобности, иначе, заигравшись, он забудет обо всем на свете. Поиграйте со своим любимцем: покатайте мячик, киньте ему палку, побегайте вместе с ним, ведь игра для щенков – одновременно и удовольствие и тренировка. Пусть щенок играет с Вами или со своими маленьким друзьями. В этот период у малышей происходит интенсивный рост костей, поэтому нужно дать им возможность двигаться сколько они хотят. 

Играя, щенок учится лучше понимать смысл слов и мимики хозяина. Через игры он сильнее привязывается к тем, кого любит. Играйте с новым членом семьи, ласкайте и поощряйте его, и вскоре Вы увидите, каким послушным и благодарным растет Ваш малыш. 
