ОТЕЛЬ СКАНДИНАВИЯ
Главная

В жизни каждого человека бывают моменты, когда ему просто необходимо отдохнуть, сбросить все накопившееся напряжение, избавиться от стрессов, поправить свое здоровье. И именно в такие моменты, он начинает задумываться о том, где бы провести свое свободное время, или куда бы съездить отдохнуть? 
Ленинградская область, которая издавна славится своей курортной базой и становится все более популярным местом для туристов, предлагает множество вариантов отдыха на любой вкус и кошелек. И иногда, очень сложно выбрать из большого количества мест отдыха что-то одно. Что могло бы заменить все сразу. Одним из таких мест, без преувеличений, является отель "Скандинавия", который расположен в самом "сердце" курортной зоны г.Санкт – Петербурга, на берегу Финского залива. 
Загородный отель "Скандинавия" прекрасно подойдет для любителей активного времяпровождения. К вашим услугам большой бассейн с подогревом, функционирующий круглый год, ванны джакузи на открытом воздухе, большой спортивный инвентарь, тренажерный зал, бильярд, боулинг, настольный и большой теннис, а также прогулки на лошадях, игра в гольф, карточный зал и банный комплекс. Эти, и еще многие другие услуги вам предложат в нашем отеле. И конечно, вы сможете насладиться отдыхом, принимая солнечные и песочные ванны, на прекрасно оборудованном пляже отеля "Скандинавия". 
Здешний климат, сочетающий морской бриз, наполненный ароматом хвойного леса, с теплым солнечным летом и ласковой нехолодной зимой, благотворно влияет на физическое и психологическое самочувствие организма.
Отель "Скандинавия" располагает просторным красивым рестораном, пребывание в котором доставит вам незабываемое удовольствие. Прекрасно составленный сбалансированный рацион, вид на бассейн, позволит  насладиться разнообразными блюдами, приготовленными нашими шеф – поварами. В то же время, ваш ужин станет по-настоящему романтическим и незабываемым под аккомпанемент живой музыки, которая звучит здесь по вечерам. Вы также сможете сами составить свой рацион, обсудив его с управляющим ресторана, и мы удовлетворим любой ваш кулинарный каприз.  
Номерной фонд
Отель "Скандинавия" предлагает своим клиентам 61 уютный номер. Хорошо оснащенные и выполненные в разном стиле, эти номера сразу придутся вам по душе своей атмосферой и дружелюбностью. Ведь в современных номерах, соответствующих европейскому стандарту, сделано все, чтобы вы чувствовали себя комфортно и не испытывали недостатка ни в чем. 
Категории номеров:

Категория "Стандарт" – в отеле "Скандинавия" имеются 44 номера данной категории, все номера однокомнатные с одной двуспальной или двумя односпальными кроватями. Оснащение: спутниковое телевидение, телефон с международным выходом, интернет, система вентиляции, ванная комната с душевой кабиной и подогреваемым полом.

Категория "Студио" – номеров данной категории в отеле 13. Среди них один номер двухкомнатный и один двухэтажный. Оборудованы: спутниковым телевидением, телефоном с прямым международным выходом, интернетом, системой кондиционирования, ванной комнатой с душевой кабиной и подогреваемым полом. 
Категория "Люкс" – в отеле "Скандинавия" 4 номера данной категории, один номер двухкомнатный, один двухъярусный на мансардном этаже. Номера оборудованы: спутниковым телевидением, телефоном с прямым международным выходом, интернетом, системой кондиционирования, ванной комнатой с душевой кабинкой или ванной и подогреваемым полом, мини – баром, прессом для отпаривания и глажения, гостиной с мягкой мебелью и балконом.

Все без исключения номера отеля "Скандинавия" оснащены электронным замком фирмы "TESA". 
Расположение
Отель "Скандинавия" находится в г. Сестрорецке, что в 35 км от центра Санкт – Петербурга на берегу Финского залива Балтийского моря.  
Адрес:

197706, Ленинградская область, г. Сестрорецк, ул. Парковая, дом 18. 

Путь следования:

Общественным транспортом: 

От города Санкт – Петербурга до курорта вы сможете доехать на автобусе № 415 от станции метро "Старая деревня", автобусом № 417 – К от станции метро "Черная речка". До города Сестрорецка вы сможете доехать на автобусе № 411 от станции метро "Старая деревня", или автобусом № 425 – К от ст.м. "Черная речка". Также до Сестрорецка вы сможете доехать от Финляндского вокзала на автобусе № 400 – К.
Автомобильным транспортом:

От города Санкт – Петербурга в направлении г. Сестрорецка по приморскому шоссе от Ушаковского моста, примерно 35 км.  
Питание

Отель "Скандинавия" обеспечит всех отдыхающих ресторанным питанием. Красивый и просторный ресторан на 90 посадочных мест, большой выбор блюд русской и европейской кухонь, а также множество напитков и коктейлей, красивый вид из окна, все это придаст вашему застолью необыкновенную атмосферу, непременно раскроет в вас настоящего ценителя вкусной и здоровой пищи. Шеф – повары нашего ресторана сделают для вас любой кулинарный изыск, в любое удобное для вас время. Для посетителей нашего ресторана с четверга по воскресенье по вечерам будет звучать "живая" музыка.
В ресторане отеля "Скандинавия" вы сможете провести банкет, фуршет, корпоративную вечеринку, по случаю любой знаменательной даты. Все меню вы можете составить сами, для этого вам нужно обсудить его с управляющим ресторана. Хотите ли вы забронировать столик или заказать блюдо, которое давно мечтали попробовать на любое удобное для вас время, например, на ужин? Да без проблем! Все что вам нужно сделать – это предварительно оформить заказ по телефону. И мы воплотим в жизнь все ваши смелые убеждения относительно того, каким должен быть незабываемый ужин. В нашем ресторане для вас создан караоке, блесните своими вокальными данными, поразите своих друзей или коллег, запечатлите себя в их сердцах, произведя на них неизгладимое впечатление.    
Дополнительные услуги

Характеристика инфраструктуры:

Загородный отель "Скандинавия" обладает современной инфраструктурой, большой развлекательной базой, позволяющей вам отлично провести свой отдых. В вашем распоряжении будет банный комплекс, включающий в себя баню по-черному, русскую баню на дровах, а также 2 турецкие парные и финскую сауну. Здесь вы сможете расслабиться, привести в гармонию тело и душу. Тем более что банный комплекс хорошо оборудован: телевизор, комната отдыха с камином, панорамный живописный вид на бассейн. 
Хотите получить бронзовый загар и вернуться домой красивыми и загорелыми? Тогда вам непременно нужно сходить в наш солярий, который оснащен интеллектуальной системой, позволяющей разговаривать с ним на разные темы. 
Для людей, постоянно поддерживающих себя в хорошей форме и не мыслящих себя без фитнеса, мы создали тренажерный зал с квалифицированными инструкторами, которые составят для вас индивидуальную программу занятий. Всем любителям активного отдыха отель "Скандинавия" предоставит закрытый теннисный корт, бильярд, настольный теннис, разнообразный спортивный инвентарь: роликовые коньки, велосипеды, оборудование для игры в водное поло, дартс, бадминтон и др. 
Если же предпочитаете более спокойный, но не менее захватывающий отдых, то вы сможете посетить карточный зал, где найдете себе новых друзей и просто приятно проведете время в компании единомышленников. 
Отель "Скандинавия" организует для вас игру в пейнбол. Вы сможете выехать в гольф – клуб и поиграть в эту замечательную игру, родиной которой традиционно считается Шотландия.
Бассейн:

Отель "Скандинавия" имеет свой собственный бассейн с подогревом, который функционирует круглый год.
Водоем:

Отель "Скандинавия" расположен на берегу Финского залива.
Пляж:

Вы сможете отлично расслабиться и загареть, принимая солнечные ванны, на пляже отеля "Скандинавия", который расположен на побережье Финского залива Балтийского моря. Пляж хорошо оборудован, вы найдете для себя весь необходимый инвентарь для отдыха. 
Конные прогулки:

Отель "Скандинавия" организует для отдыхающих конные прогулки.
Для детей 

Отель "Скандинавия" дает возможность вашим детям провести время с пользой для них самих. Созданные нами условия отдыха наших маленьких гостей являются одними из лучших в регионе, отель предлагает широкий спектр услуг: это и большой спортивный инвентарь, позволяющий вашим детям постоянно заниматься чем-то новым, играть в новые для них игры. Это и наличие большого бассейна на природе, который подогревается круглый год, что позволяет посещать его даже зимой. Это и регулярные развлекательные и культурные программы, организованные нашим квалифицированным персоналом. Словом, все это, и еще многое другое, понравится вашим детям, непременно раскроет в них новые качества и создаст атмосферу торжества на протяжении всего отдыха.   
Отдых в отеле "Скандинавия" непременно скажется на самочувствии и здоровье ваших детей, они станут меньше болеть, так как их здоровье окрепнет, организм будет более устойчивым к вирусным инфекциям. Природа, окружающая вас и ваших детей, позаботится о вас, вы сами заметите, как у ваших детей повысится настроение, жизненный тонус, улучшится аппетит, они будут "светиться" от счастья, просить вас приехать сюда вновь. 

Отель "Скандинавия" оптимальное решение для вашего отдыха. Мы уверены в том, что ваш отдых у нас, станет по-настоящему незабываемым, и вы непременно захотите приехать к нам в следующий раз.  
Корпоративный отдых
Отель "Скандинавия" организует проведение различных корпоративных мероприятий на самом высоком уровне. Современная инфраструктура отеля, просторные помещения, новое техническое оснащение – создадут комфортную обстановку, необходимую для успешного проведения ваших корпоративных мероприятий 

На территории отеля "Скандинавия" функционирует бизнес – центр, который идеально подойдет для проведения конференций, семинаров, тренингов, презентаций, деловых встреч и т.д.

Отель "Скандинавия" предоставит вам всю необходимую аудио – и видеоаппаратуру, а также устройства синхронного перевода. 
В самом бизнес – центре размещены: конференц – зал c общей площадью 90 кв.м, рассчитанный на 120 человек; комната для переговоров с площадью 30 кв.м, где вы сможете провести корпоративное собрание, совет директоров, организовать встречу с вашими клиентами и т.д. 
Организация питания как сотрудников, так и участников ваших корпоративных мероприятий, приятно вас удивит, т.к. вы без труда сможете провести бизнес – ланчи, банкеты, и фуршеты не только в ресторане отеля "Скандинавия", но и в лобби – баре, расположенном в самом бизнес – центре.  
Проживание в отеле "Скандинавия" предоставляется на основе первоочередности и по специальным ценам. В стоимость входит также завтрак, пользование открытым бассейном и охраняемой парковкой. 
Широкий спектр деловых услуг предоставляемый отелем "Скандинавия" позволит вам успешно провести любое корпоративное мероприятие независимо от его уровня и важности. 
Отель "Скандинавия" организует услуги по трансферу участников ваших корпоративных мероприятий по выбранному вами маршруту и в соответствии с вашей программой. К вашим услугам микроавтобус Mercedes на 6 посадочных мест с  кондиционером и тонированными стеклами.  
В отеле "Скандинавия" для вас предусмотрены также услуги флориста, дизайнера, и декоратора. Безопасность на территории отеля обеспечивается службой внутреннего контроля, системами видеонаблюдения и сигнализации. 
Здоровье

Отель "Скандинавия" расположен в Ленинградской области в г. Сестрорецке на побережье Финского залива. Местная природа, характеризующаяся мягким климатом, благоприятно воздействует на все основные системы организма. Чистый воздух, пропитанный ароматом хвои – отличное лекарство для сердечно – сосудистой и дыхательной систем. Полноценное сбалансированное питание отразится на пищеварительной системе, общем тонусе организма.
Отдыхая в отеле "Скандинавия", вы почувствуете прилив жизненных сил, у вас повыситься настроение, вы станете радовать окружающих теплом, излучающемся от вас. Природные целебные качества, окружающие вас, будут впитываться в ваш организм, заменяя тем самым все болезнетворные бактерии, шлаки и токсины. Ваш организм полностью очистится от всего того, с чем мы постоянно сталкиваемся, находясь в шумном и пыльном мегаполисе, среди вредных производств и выхлопных газов. 
Приезжайте в отель "Скандинавия", здесь вы не только отлично проведете время в компании своих родных или друзей, но и существенно улучшите свое здоровье, забудете о тревожащих вас недугах, станете радоваться жизни и радовать окружающих вас людей своей лучезарной улыбкой.
Противопоказания

Общие для санаторно – курортного лечения.
