Применение современных технологий в металлоискателях.

1. Технологии BBS/FBS 

При выборе настроек металлоискателя нужно четко определить что именно, и в каких условиях, он будет искать. Поиск монет отличается от поиска на месте боевых действий.  Поиск на минерализированной, намагниченной почве, отличается от поиска  под водой. Каждый конкретный вид поиска требует определенных технических свойств металлоискателя.

Частота обнаружения.

Большей частью  металлоискатели   работают  в диапазоне  6 кГц – 70 кГц на одной частоте. В зависимости от настройки они нацелены либо на мелкие, либо на крупные предметы.  Такая настройка дает возможность обнаружить мелкие предметы размером 2-3 мм. Однако глубина обнаружения существенно уменьшается,  поскольку  в почве сигнал высокой частоты быстро затухает. Низкочастотные электромагнитные волны, (частотой 5 Кгц), проникают  глубже, но мелкие предметы так обнаружить  сложнее.

Чем выше рабочая частота металлоискателя, тем меньше глубина на которой он фиксирует цель. 

Для устранения данного недостатка разработаны технологии многочастотного поиска. В частности технологии широкочастотного поиска BBS  и полночастотного поиска FBS.

Технология  BBS работает в спектре от 1,5 Кгц до 25 Кгц  с 17 частотами обнаружения. 

Технология  FBS охватывает спектр от 1,5 Кгц  до 100 Кгц. И имеет 28 частот обнаружения.

Работая  одновременно по всем частотам (в технологии FBS) металлоискатель по сути выполняет действие 28 одночастотных приборов. Благодаря этому происходит поиск и обнаружение объектов минимальных размеров на максимальных глубинах залегания, причем вне зависимости от минерализации почвы, и наличия в ней металлического сора.

Не представляющие ценности мелкие предметы отсекаются металлоискателями благодаря определению типа металла (дискриминации) Измеряя индуктивность и проводимость предмета, металлоискатель определяет что это за металл – серебро, золото, медь или железо. В то же время, металлоискатель не рентгеновский аппарат. Обнаружив крупный предмет он подаст об этом сигнал. Однако показать что находится внутри предмета он не может. Чтобы это выяснить его придется выкопать. Впрочем, для избежания непродуктивной работы, предусмотрены дискриминаторы обладающие  широкой шкалой настройки.  А  в соединении с технологиями точного определения центра предмета (Pin Point), плавного регулирования настроек дискриминатора (Iron Mask), а также регулировки порогового тона, вы получите об обнаруженном предмете максимально полную возможную информацию. И затем  сами решите, имеет ли смысл тратить на него время и силы, или же лучше продолжить поиск. 

Но все же стоить помнить, что любая вещь пролежавшая в земле тысячу лет,  обладает ценностью вне зависимости от того,  золото это  или железо.

Кроме того, технологии BBS/FBS позволяют справиться  с проблемами минерализации почвы и горячих камней. Грунт насыщенный магнитной составляющей, с высоким содержанием минеральных солей, имеющий проводимость схожую с металлом, может очень серьезно затруднить работу метталлоискателя. Особенно это касается глубины обнаружения. На некоторых грунтах глубина поиска одночастотного металлоискателя может быть ограничена 5 см. А крупные камни, которые принято называть «горячими камнями», иногда дающие отраженную волну как у золотого самородка,  еще более затрудняют поиск. 

Приборы с технологиями  BBS/FBS хоть и несколько теряют чувствительность, однако сохраняют стабильную работоспособность. 
