8 Лист «Система»
На листе «Система» содержится набор параметров для форматирования результатов работы программы, выбора языка и прочие системные параметры.
При изменении системных параметров новые установки вступят в силу только после нажатия кнопки «Обновить».
Системная конфигурация применяется ко всем рабочим листам, кроме листа «Обзор».
8.1 Язык
Программа INVEST поддерживает английский и немецкий языки. Пользователь может выбрать нужный язык, нажав на соответствующую кнопку, и потом на кнопку «Обновить».
8.2 Ширина колонки
В зависимости от установленного драйвера принтера, принтера и от его настроек, при печати колонки рабочих листов выводятся с разной шириной. В результате, даже в случае установки одинаковых значений ширины колонки, при печати можно получить ширину в 14 пунктов, а в другом случае в 19 пунктов, что зависит от установленного программного обеспечения и настроек принтера. То же самое происходит с просмотром на экране. По этой причине не могут быть предоставлены общие параметры для печати или отображения на экране.
На листе «Система» можно настраивать ширину колонки, в зависимости от потребностей пользователя, путем ввода соответствующего значения и нажатия кнопки «Обновить».
Значения по умолчания отображаются (в скобках) в правой колонке.
8.3 Поля страницы
Так же как и в случае с шириной колонки, поля страницы (для распечатки) могут быть вручную изменены пользователем.
8.4 «Заморозка» заглавий
Пользователь может «заморозить» заглавия листов, чтобы зафиксировать заголовки строк и колонок при прокрутке строк периодов одинаковых листов. Если при прокрутке требуется сделать эти заголовки невидимыми, нужно снять выделение с соответствующего параметра и затем нажать на кнопку «Обновить».
