35 . Если родители курят, их дети закурят с вероятностью 90%.

Название статьи «Отцы и дети. Передается ли курение по наследству?»

В последние годы появляется все больше данных о том, что курильщики причиняют вред не только себе, но и окружающим. По данным медицинских заключений у пассивного курильщика вероятность заболеть раком так же высока, как и у курящего, который не нашел легкий способ бросить курить.
Если будущие матери подвергаются воздействию табачного дыма, у них чаще рождаются дети, имеющие различные дефекты, прежде всего нейропсихические, а также пониженный вес (9,7-18,6 тыс. в год). Есть ли легкий способ положить привычке конец раз и навсегда?
   
Установлено, что более 50 компонентов табачного дыма канцерогенны, 6 пагубно влияют на способность к деторождению и общее развитие ребенка. Вообще вдыхание табачного дыма гораздо опаснее для детей. Так, пассивное курение ежегодно служит причиной возникновения астмы у 8-26 тыс. детей, бронхитов – у 150—300 тыс., причем от 7,5 до 15,6 тыс. детей госпитализируются, а от 136 до 212 из них умирают.
Более половины подростков 12-17 лет пробовали курить. Курение родителей имеет тесную взаимосвязь с попытками подростка начать курить, при этом найти легкий способ бросить курить им становиться сложнее. В семьях с курящими родителями и даже в семьях, где бросили курить две трети подростков хоть раз в жизни пробовали курить, в некурящих семьях таких намного меньше - 41%.
Как правило, у курящих родителей и дети вовсю дымят. В то же время курить подростки начинают не только в подражание старшим, но еще и потому, что неокрепшие детские легкие "приобщаются" к табаку дома. Дело в том, что, раскуривая очередную сигарету в присутствии детей, взрослые не только подают дурной пример подрастающему поколению, но и знакомят отпрысков со вкусом табака, увеличивая, таким образом, вероятность того, что и они станут курильщиками.
Сегодня мощных и профессиональных центров, которые видят своей целью – поддержку и помощь тем, кто пытается бросить курить, к сожалению мало. Один из них, это Центр «Стоптабак», в нем Вы бросите курить - эффективно, легко, стопроцентно и навсегда. 

