Sludge. Стена звука.

Тяжёлые снеговые тучи почти прижались к земле, на небе нет даже намёка на солнце.  Вот-вот пойдёт снег и укроет голые деревья и черную почву белыми хлопьями. Люди, укутавшись, бегут по серому миру, спешат кто куда. Самое время включить в плеере sludge и погрузиться в пространство плотных металлических звуков.
Именно для таких дней и создаётся музыкальными коллективами одна из малоизвестных ветвей тяжёлой музыки – sludge metal. Рождённый в Соединенных Штатах, этот стиль получился поистине адским смешением хардкорного панка и вездесущего doom metal’а  и вполне оправдывает своё название (sludge – англ. густая грязь). Очень плотная звуковая волна с рваным ритмом, сотканная из нескольких, специальным образом искажённых гитар, порой до 5 штук на сцене, ударной установки и, обязательно кричащего и скрипучего  вокала, создаёт эффект месива с претензией на музыкальность. Такой эффект «звуковой стены» часто подчёркивает немного приглушённый, почти на фоне музыкальных инструментов, вокал.  Таким был и остаётся настоящий традиционный sludge, основателями которого были американские группы Eyehategod и Grief. Но время идёт и всё меняется, оброс новыми ответвлениями и sludge. 
Более спокойным, но всё же с достаточной примесью жёсткости и депрессивности, является   atmospheric sludge. Данный стиль чем-то напоминает размеренные композиции команд играющих post-metal и atmospheric rock. Вот вроде бы мелодичная музыка, неспешный ритм, приятная атмосфера, но тут, как гром среди ясного неба вступает жёсткая гитара, потом вокал, тучи сгущаются, плотность звука растёт, критический момент и... Опять неспешная мелодия, всё отступает. Такую картину создаёт в воображении слушателя  atmospheric sludge. Самыми значимыми и выделяющимися на фоне других своей оригинальностью и «атмосферностью» являются не так уж много коллективов. Обозначу некоторые. Гении своего дела американские Isis, трудно выделить конкретный альбом, но наиболее врезается в память шедевральный Panopticon. Другие ребята из снежной Швеции -  Cult Of Luna, рекомендуется послушать их альбом Somewhere Along The Highway, многие называют этот альбом кульминацией их творчества. Эти ребята не страдают звёздной болезнью и с удовольствием общаются по Интернету со своими фанами. Также заслуживают внимания группы Neurosis, Minsk, Crowbar. Sludge metal часто подвергается экспериментам в творчестве музыкальных коллективов, в результате чего рождается что-то новое и иногда гениальное, именно этот факт является изюминкой данного стиля.    
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