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гидроизоляция пола гаража

гидроизоляция стен квартиры

гидроизоляция теплотрасс

гидроизоляция фундаментов гидроизолом

городе мытищи завод изоляция

гост тепловая изоляция травмобезопасность

проникающая гидроизоляция полифлюид

мембраны жидкие гидроизоляция

снип гидроизоляция кровли

кровля гидроизоляция антикор мпб

                                           Гидроизоляция в действии.
    Значение гидроизоляции для квартир, гаражей, и промышленных зданий переоценить сложно. Ведь от уровня влажности в производственных и жилых помещениях напрямую зависит работа многих приборов, а значит, и травмобезопасность человека. Именно по этому в ГОСТ по охране труда включены гидро- и тепловая изоляция рабочих мест. Качественная гидроизоляция теплотрасс, электрических и телефонных кабелей способна обеспечить  длительный срок их службы. 
    В начале 50-х годов в городе Мытищи было создано Особое Конструкторское Бюро Кабельной Промышленности (ОКБ ПК), одно из первых приступившее к разработке новых технологий по изоляции кабелей и проводов. Именно этот завод в городе Мытищи сейчас занимает значительное место в стране по производству нефтегазовых, радиочастотных и других кабелей с гидроизоляцией. 
    Не менее ответственно специалисты подходят и к гидроизоляция помещений: сегодня – это комплекс операций, направленных на защиту сооружений от разрушительного воздействия влаги. Для этого используют две основные системы гидроизоляции. Это проникающая и бронирующая или мембранная гидроизоляция. 

Средства проникающей гидроизоляции представлены на рынке гаммой составов «Полифлюид». Главной особенностью этой группы смесей является то, что при нанесении их на поверхность, они не только предохраняют её от контакта с водой и появления плесени, но и проникают внутрь материала. Проникающая гидроизоляция «Полифлюид» используется чаще всего для защиты уже возведённых зданий как снаружи, так и изнутри. Эту систему можно применять для гидроизола фундаментов, стен квартиры или бетонного пола гаража. Прежде, чем наносить гидроизоляционный материал на поверхность, её нужно очистить – для этого рекомендуется применять пескоструйные или водопескоструйные аппараты и металлические щётки. Также к положительным свойствам составов «Полифлюид» относится то, что они могут наноситься на влажную поверхность, не изменяют её цвет и свойства. Кроме того, они позволяют покрывать обработанную поверхность декоративными отделочными материалами.   
    Однако проникающая гидроизоляция не всегда способна решить главную проблему специалистов в этой области – защита строительных объектов, находящихся ниже уровня грунтовых вод. Для решения  этой задачи в строительстве используются гидроизоляционные мембраны. Бронирующая водоизоляция используется для предохранения от влаги не только фундаментов и стен, но и кровель, подвалов, балконов и бассейнов. Существует несколько типов жидких полимерных мембран, самым распространенным из которых можно назвать ПВХ мембраны. В первую очередь это обусловлено тем, что они удобны при монтаже, имеют большой диапазон применения и, согласно Приложению 8 СНиП II-26-76 , не требуют дополнительных мер по пожаробезопасности. Кроме того, гидроизоляционные мембраны делятся по способу получения шва между ними. Так, ПВХ мембраны имеют сварной шов, который более надёжен, чем клеевой, применяемый при установку ЭПДМ мембран. Монтаж мембран, в большинстве случаев, производится с помощью механической установки или балласта. Что даёт возможность не высушивать основание и вести установку при любых погодных условиях. Также при выполнении работ по устройству кровли всё чаще используется полимерно-битумная мастика «Антикор-МПБ», которая также способна защитить здание от осадков и влажности. Безусловным плюсом гидроизоломных мембран также является большая площадь материала в рулоне, что позволяет выполнять установку с меньшим количеством швов и в короткие сроки. Но сложность применения кровельной мастики «Антикор-МПБ» состоит в том, что для травмобезопасности рабочих и надёжности кровли необходимо использование специального комплекта средств механизации.
Гидроизоляционные технологии непрерывно развиваются и претерпевают изменения, что в скором времени позволит значительно продлить сроки службы, как строений, так и кабелей, проводов и теплотрасс. 

