«Мечта» (рекламный сюжет) 

ДВК:   По принципу “город  в городе” спроектирован новый жилой комплекс «»  в 80-ом  микрорайоне С- ка.  В настоящее время идет полным ходом  строительство двух  четырехэтажных  домов. 

ЖЗК:   А всего будет шесть домов. Для того, чтобы жилье было более доступным, планируется кредитование покупателей коммерческими банками, а также  сотрудничество с государственным  фондом содействия молодежному строительству.   НН, генеральный директор ООО, подчеркнул привлекательность инвестиций в жилье. 

СХ:  08 : 14 (Ни для кого не секрет...) –  08:37 (преимущества нашего комплекса )

ТИТР: директор
ЖЗК:  Архитектурное решение комплекса  соответствует принятым стандартам для жилья бизнес - класса: 2- х и 3-х комнатные квартиры площадью от 80  до 120 кв.м. свободной планировки с потолками высотой 2 и 7 м. Места для полета фантазии в оформлении интерьера здесь достаточно. А, если кто-то пожелает расширить границы своего жилья,  строители  готовы пойти на встречу. Еще одно неоспоримое  преимущество комплекса  - в  каждой квартире предусмотренно  автономное отопление.  Экстерьер проекта украшают скатные крыши из металлочерепицы и  витражные фасады лоджий, причем будут  использованы исключительно двойные стеклопакеты. Хорошо сохраняет  тепло и стены дома, дополнительно утепленые снаружи.
Ансамбль образует общий двор, для охраны предусмотрена служба консьержей. Поселившись в «», можно быть уверенным, что в своем подъзде встретишь только благополучных людей.

СС, генеральный директор холдинговой компании , утверждает, что данный проект не имеет аналогов в области.

СХ:  02 : 48 (В строящемся жилом комплексе ) – 03 : 09 ( ... безопасно и надежно)

ТИТР: СС, генеральный директор холдинговой компании 

      

ЖЗК:  Через четыре года здесь будет город-сад… Точнее, предусмотренны детские и игровые площадки, озеленение и благоустройство прилегающей территории,  неподалеку -автомобильные стоянки. Сочетание оригинального архитектурного  решения и максимального удобства придает комплексу яркую индивидуальность, «» станет украшением С-ка.

