Прессование изделий из пластмасс и резины с помощью гидростанков
Специфика производства пластмассовых и резиновых изделий определяется влиянием большого числа факторов, среди которых наиболее значимыми можно назвать: конструктивные особенности имеющегося оборудования, физико-химические свойства материала, требования к свойствам конечного изделия.
Прессование является одним из десятков современных методов обработки пластмасс и резины, позволяющим получать разнообразные по форме и размерам изделия. При этом по времени возникновения – это наиболее ранний метод формирования пластических масс, появившийся в середине XIX века. 
Наряду с другими современными предприятиями, наша компания использует комплексы, оборудованные специализированными гидростанками. Стандартная комплектация гидростанков включает непосредственно сам пресс для формования изделий, нагревательную установку и комплект пресс-форм. Производство прессованных изделий из пластмассы представлено следующими основными технологическими процессами:
· Разогрев в нагревательной установке заготовок до пластично-вязкого состояния;
· Закладка разогретой заготовки в пресс-формы; 

· Формование изделий; 

· Выемка готового изделия из пресс-формы.
К достоинствам используемых нашими специалистами технологий прессования пластмасс и резины посредством гидростанков можно отнести широкую гамму морфометрических параметров получаемых изделий, сложность и разнообразие их конфигурации. Некоторым недостатком является более низкая производительность, и проблематичность достижения высокого уровня автоматизации производственного процесса.
Штамповка и гибка металла с помощью гидропресса
Штамповка представляет собой процесс пластической деформации металла, преобразующий его форму и размеры, и позволяющий получать изделия любой конфигурации. Можно говорить о двух основных видах штамповки – листовой и объёмной. Плотно работая с обоими видами штамповки, наша компания охватывает широчайший спектр производственных процессов, связанных с производством металлопродукции различного уровня сложности.
Листовая штамповка подразумевает обработку тела, с пренебрежимо малым значением одного из его измерений по сравнению с двумя другими. Гибка (как одна из её операций) состоит в придании металлу формы в соответствии с заданным контуром, и сопровождается искажением поперечного сечения заготовки, утяжкой в месте изгиба. 

Объемной штамповкой называют процесс заполнения формообразующей полости металлом исходной заготовки, и перераспределения его в соответствии с заданной чертежом конфигурацией. Применение специалистами нашего предприятия методов объёмной штамповки (при массовом производстве изделий) позволяет значительно повысить производительность труда, снизить отходы металла, обеспечить высокую точность формы изделия и качество его поверхности. Штамповка осуществляется путем использования пресса – устройства, позволяющие деформировать материалы с помощью механического воздействия.
Производственные мощности нашей компании, отвечая требованиям крупного, динамично развивающегося производства, позволяют обеспечить штамповку металла путём применения гидравлических прессов, мощностью до 250-400 тонн (модели ПБ6334, ДГ2436). Гидравлический пресс представляет собой промышленное устройство, позволяющее получать высокое давление в нужном месте, прилагаю при этом небольшое усилие в другой точке. Гидравлический пресс состоит из двух сообщающихся цилиндров  разного диаметра (с поршнями), заполненных водой, маслом или иной жидкостью. Гидравлические прессы, применяемые инженерами нашей компании при штамповке изделий, позволяют обеспечить автоматизацию и высокую технологическую точность производственного процесса.
Практическое применение респираторов во вредных условиях труда
В процессе функционирования нашей компании, чрезвычайную важную роль играет контроль за безопасностью условий труда наших сотрудников. В частности, большое внимание уделяется индивидуальным средствам защиты людей.

Респираторы – средства защиты органов дыхания в быту и на производстве от вредных газов, паров и аэрозолей, позволяющие избежать последствий в виде аллергических реакций, отравлений и хронических заболеваний. 
Выбор респиратора в значительной степени определяется агрегатным состоянием взвешенных в воздухе частиц, степенью их физико-химической агрессивности и концентрацией. Самым простым типом этого защитного устройства являются маски, с использованием одноразовых бумажных фильтров. Необходимо помнить, что такие респираторы эффективны только для защиты от обычной пыли! Важно также следить за регулярной заменой в них фильтрующих элементов.
В условиях работы на производственных площадках нашей компании, защиту от газов и аэрозолей, как правило, обеспечивают облегчённые устройства, состоящие из сорбционно-фильтрующей полумаски (со сменными фильтрующими элементами), резиновой носовой пластинки, расположенной внутри обтюратора, и крепежной лямки. 
В экстремальных ситуациях необходимы респираторы с принудительной подачей очищенного воздуха (или противогазы). Наиболее эффективную защиту обеспечивают автономные дыхательные аппараты с маской, полностью закрывающей лицо, и подачей воздуха под положительным давлением. 

При использовании любых типов многоразовых респираторов, картриджи с фильтрами должны регулярно заменяться. Фильтры и поглотительные коробки имеют сроки годности, что необходимо учитывать при хранении данных средств индивидуальной защиты. 
Важно помнить об опасности использования респираторов неподходящего типа, а также плохо подобранных по размеру. 
Штамповка металла на прессах, рубка на гильотине
Высокотехнологичные процессы, задействованные на нашем предприятии, обусловлены потребностью выполнять заказы любой сложности на безупречном уровне.

Используемые нашими специалистами методы штамповка металла позволяют получить очень сложные по форме изделия. В зависимости от требуемых характеристик конечной продукции, штамповка представлена двумя основными видами – листовой и объёмной. 
При листовой штамповке используется низкоуглеродистая сталь, алюминий и др. металлы. К преимуществам листовой штамповки относят: возможность получения деталей минимальной массы при заданной прочности, высокую точность размеров, качество поверхности, сравнительную простоту автоматизации процессов и др. Основными её операциями являются: рубка (отделение металла), вытяжка, гибка, клеймение, обжим, пробивка и раздача. 
При объёмной штамповке формообразующую полость принудительно заполняют металлом в соответствии с заданной чертежом конфигурацией. Применение объёмной штамповки рационально при серийном и массовом производстве. В условиях нашей компании, её использование позволяет ощутимо повысить производительность труда, минимизировать отходы металла, обеспечить высокую точность формы изделия и качество поверхности. Объёмную штамповку осуществляют при разных температурах исходной заготовки, в соответствии с чем её делят на холодную и горячую. 
Холодная штамповка является одним из наиболее прогрессивных методов получения небольших высококачественных заготовок из стали и цветных металлов. Она производится без нагрева и сопровождается деформационным упрочнением металла. 

Горячая штамповка распространена наиболее широко. Исходным материалом для неё выступает сортовой прокат, прессованные прутки, литая заготовка, что обеспечивает сокращение подготовительных операций.
Оценивая потребности заказчика, наши инженеры всегда выбирают оптимальный, с точки зрения соотношения затрат и желаемого конечного результата, технологический процесс. Как результат – наш конечный продукт всегда соответствует самым высоким требованиям.

Металлообработка. Использование станков в зуборезных и расточных работах. 
Металлообработка – технологический процесс изменения формы и размеров заготовки посредством механического воздействия, с целью приданию изделию нужных свойств (или для подготовки к последующим технологическим операциям). Металлообработка включает несколько основных видов воздействия – резание, пластическую деформацию, электрофизическое воздействие.
Обработка резанием представляет собой процесс, осуществляющийся посредством внедрения режущего инструмента в тело заготовки, с последующим образованием новой поверхности, – точение, сверление, шлифование и др.
На нашем предприятии, основную роль в обработке заготовок резанием играют различные металлорежущие станки. Станочный парк нашего предприятия представлен разнообразными группами и видами металлорежущего оборудования: токарными, сверлильными, фрезерными, шлифовальными, обеспечивающими механическую обработку деталей станками. Столь высокий уровень оснащения производственных мощностей позволяет нам чутко реагировать на любые потребности заказчика, и с готовностью браться за любые, даже самые нестандартные задачи. 

Растачивание – процесс механической обработки внутренних поверхностей расточными резцами для увеличения их диаметра. Осуществляется при помощи токарных, расточных и других металлорежущих станков. При растачивании обычно обрабатываются отверстия, выемки или канавки и другие отверстия.
Особую разновидность в составе нашего оборудования представляют зуборезные станки, предназначенные для изготовления зубчатых колёс, звёздочек и пр., методами обката, обрезания и др. Зубофрезерование протекает как непрерывный процесс, что обуславливает его повышенную производительность. Данный фактор является отличным для большей части производственных процессов в рамках функционирования нашего предприятия.
Ремонт авто. Кузовные автозапчасти для легковых автомобилей.
Каждому автомобилю, рано или поздно, становится полезным пройти осмотр в автотехцентре. При этом, как и в случае с лечением организма, своевременное устранение неисправностей и возможных дефектов оказывается более эффективным и дешевым по сравнению с вынужденным ремонтом. 

Квалифицированные специалисты нашего автосервиса предоставят Вам следующие услуги: ремонт кузова, покраску автомобиля, антикоррозийную обработку и все сопутствующие виды ремонта (реставрацию пластика, локальную и эксклюзивную покраску, арматурные и слесарные работы и др.). Любые повреждения – от простой царапины до обширной вмятины находятся в нашей компетенции. Используемые нами современные технологии настолько совершенны, что полное восстановление небольших нарушений геометрии кузова не вызывают для нас затруднений, а лакокрасочное покрытие наносится таким образом, что даже профессионалу трудно установить, побывал ли автомобиль в ремонте.
Покрасочные работы в нашем автоцентре ведутся в специальном боксе, оснащённом системой фильтрации и вентиляции. Это делает работу сотрудников более комфортной, и сказывается, в конечном счёте, на качестве обслуживания Вашего автомобиля.

Широкий ассортимент кузовных автозапчастей в нашем салоне позволит радикально устранить все виды неполадок кузова Вашей машины.  От фар до фаркопа, и от лобового стекла, до защиты картера – деталь проще выбрать и заменить, чем мучиться. Мы имеем все возможности производить ремонт кузова под ключ. Больше всего мы хотим, чтобы Ваша машина не имела неисправностей!
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