Лімфома клітин мантійної тканини
Нові види лікування, отримані завдяки Клінічному дослідженню
Лімфома клітин мантійної тканини (ЛКМТ) є більш активною формою не-ходжкінської лімфоми. Хворобу все більше впізнають, але й досі її діагностують вже на пізній стадії. ЛКМТ є хворобою лімфоцитів – клітин, які виробляють антитіла, що допомагають побороти інфекцію або хворобу. Вона часто розширюється, уражуючи інші органи, такі як кістковий мозок, печінку, селезінку чи шлунково-кишковий тракт. Хоча ЛКМТ звичайно реагує на стандартну хіміотерапію, але така реакція є недовготривалою. Дослідники продовжують пошуки методів лікування, які зможуть подовжити ремісію та збільшити відсоток виживання у пацієнтів з ЛКМТ.
РОЗУМІННЯ ВАЖЛИВОСТІ І ЦІННОСТІ КЛІНІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ ЛІКІВ
Роботи по дослідженню ліків проводяться у випадках, коли є підстави вважати, що дослідження методів лікування може мати користь для пацієнтів. Завдяки багатьом людям, що добровільно вирішили прийняти участь у клінічних дослідженнях, призначених для оцінки методів лікування, ми маємо сучасні методи лікування лімфоми клітин мантійної тканини. Інформація, одержана завдяки таким дослідженням, часто приводить до появи нових та покращених методів лікування. Будь-хто, хто колись отримував приписування на використання ліків, що відпускаються без рецепту, тим самим отримав користь від роботи великих груп добровольців, які допомогли дослідникам дати відповіді на питання стосовно безпеки і ефективності ліків. Ви теж можете зробити внесок у цю справу, ставши добровільним учасником дослідження.
ЩО ТАКЕ КЛІНІЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ЛІКІВ?

Робота по дослідженню ліків є науковим аналізом, що проводиться на добровольцях, з метою пошуку відповіді на важливі медичні питання стосовно потенційно нових методів лікування. Нижче приведено деякі з питань, відповідь на які можуть дати роботи з клінічного дослідження:
· Який метод лікування є найбільш ефективним для людей з цією хворобою?

· Чи є досліджуваний метод лікування кращим за вже доступні методи лікування цієї хвороби? 

· Чи спричиняє досліджуваний метод лікування виникнення неприпустимих побічних ефектів? 

· Чи переважує можлива користь від досліджуваного методу лікування його потенційні побічні ефекти? 

Добре організовані дослідницькі роботи вимагають участі сотень, чи навіть тисяч добровольців. Перед тим, як прийняти рішення стосовно того, щоб стати добровольцем у клінічному дослідженні, є сенс порадитись зі своїм лікарем. Існують певні питання, які варто задати стосовно дослідження, наприклад:
· Чому дослідники вважають, що цей метод лікування може бути ефективним?
· Чим досліджуваний метод лікування відрізняється від стандартного методу лікування?
· Які тести та аналізи використовуються у дослідженні?
· Як довго триватиме дослідження?
· Хто буде піклуватися про мене під час дослідження?
· Що буде від мене вимагатися, якщо я стану учасником дослідження?
· Чи можу я перервати участь у дослідженні у будь-який час за будь-яких причин? 
Що таке «Свідома згода»?
Якщо ви вирішуєте прийняти добровільну участь у клінічному дослідженні, то дослідник або інший спеціаліст має переглянути дуже детальний документ стосовно співпраці з вами. Він називається «Свідома згода». Мета Свідомої згоди переконатись, що ви розумієте всі процедури дослідження і всі можливі ризики, пов’язані з дослідженням або з процедурами дослідження. Ви маєте отримати повністю задовольняючу вас відповідь на всі питання і підозри стосовно дослідження.
LYM-3002 Робота по дослідженню ліків для пацієнтів, у яких було вперше виявлено лімфому клітин мантійної тканини. 
Мета цього дослідження дізнатись, чи можуть досліджувані ліки у поєднанні з іншим хіміотерапевтичним лікуванням допомогти людям, у яких було вперше виявлено лімфому клітин мантійної тканини.
Щоб прийняти учать в дослідженні ви маєте відповідати таким вимогам: 

· Досягти вісімнадцяти років або більше
· Мати ЛКМТ II, III, чи IV стадії
· Не мати попереднього лікування ЛКМТ
Інші факти стосовно дослідження:
· У дослідженні братимуть участь приблизно 486 пацієнтів
· Час вашої участі у дослідженні може змінюватись, залежно від реакції  ваших ПКП (помірні когнітивні порушення) і від того, коли ви були зареєстровані
· Ви маєте відвідувати лікаря, що займається дослідженням, 5 разів за час циклу лікування. Кожен цикл лікування триває 21 день
· В дослідженні беруть участь терапевтичні 2 групи. Ви будете випадковим способом, як, наприклад, підкиданням монети, віднесені до однієї з терапевтичних груп
У лікуванні ЛКМТ було помічено відчутний прогрес, але рецидиви є звичним явищем, і у більшості пацієнтів хвороба зрештою повертається. У деяких пацієнтів розвивається протидія лікуванню, що означає їхню меншу реакцію на хіміотерапію. Отже дослідники мають продовжувати роботу з пошуку нових і покращених методів лікування. І ви можете допомогти.
Сьогодні люди можуть відіграти більш активну роль у медичній охороні здоров’я. Якщо у вас або у когось з ваших знайомих було діагностовано лімфому клітин мантійної тканини, ви можете бути зацікавленим у вивченні більшої кількості інформації стосовно цієї роботи по дослідженню ліків. 
