Статья      посвящена     исследованию комплекса лексикографических  проблем  в  связи с работой над " Поэтическим словарем Ф.И. Тютчева". В процессе создания этого словаря выявлен новый тип значения отдельных групп лексики, не отраженных в известных словарях. Особое внимание уделяется дефинированию тех лексем, которые в конкретном словоупотреблении приобретают  поэтическую неоднозначность. Индивидуальность стиля словоупотребления Тютчева во многом обусловили  и  особенности  семантики  его  поэзии,  детальное  исследование которой и до настоящего времени не проводилось.
This article covers the complex of lexicographical problems research in connection with «The F. I. Tyutchev’s Poetic Vocabulary» work. In process of creation this Vocabulary, new type senses of certain lexical groups, which had not been fixed in known dictionaries, were discovered. Definitions of lexemes, which in particular usage acquire poetical ambiguity, got special attention.  Tyutchev’s word usage individuality was considerably caused by semantic features of his poetry, which has not been researched in detail yet.
Если название статьи переводилось ранее, «The F. I. Tyutchev’s Poetic Vocabulary» нужно согласовать с более ранним переводом. 
