«ТРИ МУШКЕТЕРА» ПРИГЛАШАЮТ

В СТАРИННУЮ ФРАНЦИЮ…

Недавно в Туле по адресу ул. Пузакова, 46-а открылся уникальный ресторан «ТРИ МУШКЕТЕРА». То, что вы здесь увидите, заставит ваше сердце всколыхнуться…

«Три мушкетера» - это первое заведение в Туле, предлагающее клиентам отдохнуть в атмосфере Франции начала XVII века. Открываем дверь, входим внутрь, и перемещаемся на несколько столетий назад… 

…Мы находимся в настоящей французской таверне. Массивные деревянные столы и стулья, сцена, огромный действующий камин, над которым нависает настоящая деревянная крыша, балкончик, утопающий в цветах. Впечатление, будто мы стоим одновременно и внутри и снаружи таверны… Но не будем томиться ожиданием. Садимся за стол и пролистываем меню. 

А вот заказ сделать сразу трудно: меню настолько обширное, что придется долго выбирать – что же попробовать из предложенной вкуснятины? Профессиональные повара ресторана «Три мушкетера» потрудились на славу. Меню соответствует старинной французской кухне, основанной на обилии мясных блюд, шедевров из морепродуктов, сдобренных сырами, грибами, вином… Чего только стоят всевозможные жульены, шампиньоны в мадере, шашлык из перепелов! Обязательно побалуйте себя лягушачьими окорочками в чесночном соусе, тесте или с приправами. 

Будьте готовы: главное правило ресторана «Три мушкетера» – обильная трапеза. Порции здесь настолько большие, что порадуется человек даже с отменным аппетитом! 

Пока готовится заказ, прогуляемся по таверне. Девять ступенек вверх по лестнице – и вот мы на втором этаже. Столики с диванами-уголками, маленькие окошки, разрисованные мозаикой... Здесь же расположена роскошная КОМНАТА ДЛЯ VIP-КЛИЕНТОВ. Присядьте на мягкий диван и забудьте обо всех мирских проблемах. Тут можно провести вечер с любимой девушкой, повеселиться с друзьями или пригласить отдохнуть деловых партнеров. Кстати, аренда vip-комнаты – за вполне умеренную плату.

В комнатке есть окно с балкончиком, откуда видно все, что происходит на сцене. Кроме того, здесь находится большой телевизор, в случае чего вы не пропустите любимую передачу или футбольный матч.

А в полночь в ресторане начинается шоу-программа в исполнении игривых девушек: французский кан-кан, танцы с элементами стриптиза. Сопровождает это действо живой звук и световые эффекты. 

Чувствуете, как от этой феерии кружится голова?.. Не спешите покидать мир сказочного уюта, ведь ресторан «Три мушкетера» работает до глубокой ночи.
РЕСТОРАН «ТРИ МУШКЕТЕРА»

Тула, ул. Пузакова, 46-а.

Тел. 8-920-745-05-65.

Режим работы: 

с 12.00 до 3.00.

Юлия КОНОВА.
