Где располагаются все Google Data Centers?
Инфраструктура Google Data Centers обширна и располагается по всему миру. Пользователи имеют возможность осуществлять поиск во всемирной паутине со своих компьютеров, пользоваться такими сервисами от Google, как Gmail, Google Apps, Blogger, Google Reader и многими другими, именно благодаря Google Data Centers. Итак, где же они располагаются и в каком количестве? Google никогда не раскрывал эту информацию. Однако, это не мешает людям интересоваться данным вопросом. Royal Pingdom владеет картой с указанием расположения всех известных центров Google, которые находятся в рабочем состоянии. Представленные карты основаны на информации Data Center Knowledge (Royal Pingdom не выносил эти данные на всеобщее обозрение).
На сегодняшний день существует 36 Google data centers, 19 из них находятся в США, 12 в Европе, 3 в Азии, и по одному в России и Южной Америке. Планируется также размещение таких центров в Тайване, Малайзии, Литве, Блисвуде, и Южной Каролине, где Google купил 466 акр земли.

Многие знают, сколько подобных центров поддерживает компания Майкрософт, или Yahoo, или IBM, однако, какое значение это имеет?
