Эта история произошла на самом деле. Хотите верьте, хотите — нет, но все написанное ниже — абсолютная правда.

Я всю свою жизнь жила в небольшом городе на севере России. Ничего примечательного в нашем городе не происходило. Жизнь была медленной и скучной. И не было в нашем городе ни одной девчонки, которая бы не мечтала хоть раз побывать в какой-нибудь сказочной, необычной, экзотической стране, где она непременно встретит своего принца.

Естественно и меня не миновала чаша сия. И я мечтала о далеких странах и сказочных принцах. И, будучи натурой артистической я расцвечивала свои фантазии всеми красками радуги. В моих мечтах все должно было произойти, как в историческом романе — в красивых костюмах на улице старинного города! 

Но наш город был построен в середине 20-го века и ни одной старинной улицы в нем не было. Но проблему с костюмами я для себя решила. Будучи маленькой девочкой я шила одежду для кукол, потом для себя и для подруг и, наконец, начала шить одежду на заказ. Сшитые мною платья и костюмы пользовались популярностью, поскольку мне удавалось из обычных магазинных тканей отшивать такие вещи, каких невозможно было купить в магазине и которые смотрелись не хуже (а может быть и лучше), чем те, что печатали в модных журналах. Моя фантазия помогала мне, заработки росли. И, несмотря на то, что в нашем городе состоятельных клиентов было немного — я была известной и востребованной портнихой.

Однажды мне повезло — в городе намечалась грандиозная свадьба. Родители и жениха и невесты были людьми состоятельными по меркам нашего города, их дети были единственными у своих родителей — свадьбу планировали играть на широкую ногу. Соответственно, понадобились наряды для жениха, невесты, родителей, подружек невесты, нескольких детей и т.д. С ужасом понимая, что заказ велик, а исполнен он должен быть точно в срок, я взялась за его осуществление. Мне все удалось! Свадьба была красивейшей! Еще бы, ведь я не только сшила одежду основным участникам события, я еще и продумала соответствующий дизайн помещения, где свадьбу праздновали. Мне было чем гордиться! Немаловажным фактом стало и то, что у меня на руках оказалась кругленькая сумма денег.

Еще во время работы над заказом для этой свадьбы, недосыпая ночами, я решила, что хочу устроить себе отпуск. Но не абы какой, а самый настоящий. Куда я могла хотеть поехать? Да конечно туда, где застенчивые холостяки становятся элегантными обольстителями, сдержанные дамы – пламенными куртизанками, а "середнячки" – аристократами с голубой кровью. И только в одном месте на земле в течение нескольких недель такие метаморфозы действительно происходят. Я мечтала о поездке в город-театр Венецию, на уникальный венецианский карнавал...

Мечты должны сбываться! У меня осталось огромное количество остатков и обрезков ткани после выполнения последнего заказа. Из них получилось великолепное платье и роскошная маска, которую я вручную расшила стеклярусом. Полученная сумма денег позволяла оплатить поездку и я не раздумывая пустилась в путешествие.

Раз в год у приезжих есть шанс не просто стать зрителями роскошного спектакля, но и поучаствовать в нем самим — этим-то и славится венецианский карнавал. Я попала в сказку. Аккуратный отель (не роскошный, я все-таки не была столь богатой, но для меня и он был пределом мечтаний), неширокие улицы старинного города, каналы, лодки гондольеров. Мечта сбывалась. Мне оставалось только найти своего принца. Возможно я и не думала об этом, но венецианский карнавал ежегодно привлекает более полумиллиона романтиков. Неужели среди них не найдется один, предназначенный именно мне?

Маска — главный герой венецианского карнавала. На улицы выходят сотни и тысячи Арлекинов, Пьеро, Панталоне и Коломбин, мушкетеров и баутто, и великолепное шествие проходит от дворца Святого Петра до площади Святого Марка, где после сжигания символического чучела начинаются танцы. Естественно я тоже приняла участие в празднестве, нарядившись в костюм и маску. Мне было приятно, что мой наряд выделяется среди многих, купленных в местных магазинах. И это не осталось незамеченным.

Я видела, что во время шествия за мной неотступно следует мужчина, костюм которого странным образом был чем-то похож на мой. Какое-то время он не решался приблизиться, но когда начались танцы, он оказался рядом со мной и пригласил меня! Мой поклонник был немногословен, но прекрасно двигался. Он говорил со мной  по-английски, но было видно, что этот язык для него не родной. 

Он не отпускал меня ни на минуту. Он не давал мне танцевать с другими кавалерами, но делал это очень деликатно. Когда я устала, он увел меня в уютное кафе и накормил вкуснейшим ужином. После ужина мы долго катались на гондоле по венецианским каналам, а сверху на нас сыпались конфетти — неизменный атрибут венецианского карнавала. Слегка захмелев от вина и от романтической обстановки я стала более разговорчивой. Я незаметно для самой себя рассказала своему спутнику откуда я приехала, и как меня зовут. А когда я сказала, что костюм и маску я сама придумала сшила своими руками в его глазах я увидела и удивление и восхищение. Мне казалось, что мой спутник красив, но я не могла сказать этого наверняка — его лицо было скрыто под маской. 

Я строила планы на продолжение наших отношений, придумывала, что мы будем делать на следующий день. Я уже была влюблена в своего спутника. Я была готова пойти за ним хоть на край света. Я думала, что встретила своего принца. Но мой кавалер проводил меня до гостиницы и по его словам я поняла, что он прощается со мной. Но он ни слова не сказал он о том, что хочет меня увидеть снова. Он только попросил меня подарить ему какую-нибудь деталь с моего костюма. В отчаянии я сняла свою маску. Я думала, что увидев мое лицо он не сможет, не захочет меня оставить. Но он с легким поклоном принял у меня из рук маску и моментально растворился в толпе.

Возвращалась я домой со смешанным чувством. Моя мечта сбылась. Я побывала на венецианском карнавале, я встретила прекрасного незнакомца, я влюбилась в него! Но он исчез и при мысли  том, что я его уже никогда не увижу на глаза у меня наворачивались слезы…

… Но жизнь продолжалась. Я вернулась домой и снова приступила к своим привычным занятиям. Я ни на минуту не забывала о своем венецианском знакомом, но встреча с ним по прошествии некоторого времени начала мне казаться сном.

Через полгода я приняла предложение принять участие в конкурсе молодых модельеров. На пошив небольшой коллекции ушла львиная доля моих сбережений, но для меня этот конкурс мог стать еще одним шансом изменить свою жизнь. В пылу подготовки к конкурсу я даже не задумалась над тем, почему пригласили именно меня, откуда организаторы конкурса узнали мое имя и адрес.

И вот я снова оказалась в гостинице. Правда отели в крупных российских городах трудно сравнивать с заграничными отелями, но в предвкушении конкурса я и не думала об этом.

Поэтому, поселившись в номере я не сразу обратила внимание на письмо, которое лежало на столике в номере. Только к вечеру я обратила на него внимание. Оно было адресовано мне, но я точно знала, что в городе этом у меня нет знакомых. В письме меня приглашали прийти по некому адресу в любое время, как только я сочту нужным. Уже наступил вечер, но справившись у дежурной гостиницы я поняла, что место, куда меня пригласили находится неподалеку от гостиницы. Делать мне было нечего, и я отправилась по указанному в письме адресу.

Несмотря на поздний час в окнах дома, куда я направлялась горел свет. Это был трехэтажный особняк, построенный, возможно в позапрошлом веке. На первом этаже, похоже помещался магазин, но вывеска не была освещена. Дверь была открыта. Не знаю почему, но сердце мое сжалось от непонятного предчувствия. Я вошла и попала в магазин, в магазин одежды, только полки и вешалки были пусты, как будто бы магазин только-только открыли и еще не развесили платья. В глубине зала я увидела приоткрытую дверь. Я медленно пошла к ней, боясь того, что я могу за ней увидеть и одновременно радуясь этому….

Он сидел за столом в небольшом кабинете. Я не могла ошибиться. Его глаза я узнала бы из тысячи глаз. И еще одно обстоятельство непреложно указывало мне на то, что это и есть мой “венецианский принц” — за его спиной, на стене, где было написано, что я — владелица дома моделей — висели рядышком две маски: моя и его…..

Надо ли говорить о том, что конкурс был его выдумкой, только поводом, чтобы устроить мой приезд к которому он купил и обустроил помещение под магазин и ателье? Нужно ли объяснять, что я приняла предложение возглавить дом моделей и уже на следующий день распродала все модели привезенные “на конкурс”, и тут же приступила к пошиву новых костюмов? Наверное нет…

И нужно ли говорить о том, что я приняла от моего “венецианского” принца предложение руки и сердца.

И только одно я могу сказать вам в окончание этой истории — верьте, что для каждого человека на земле есть место, которое может заставить вас забыть о том, что на дворе 21 век и погрузит в мир сюрпризов, любви и развлечений, где возможно абсолютно все!

Нужно только по настоящему захотеть попасть туда!

