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Особенности секса в легковых авто 

Бывают дни, когда взрослые люди будто сходят с ума и ни о чем, кроме секса и помыслить не могут. Один из таких пиков приходится на День Св. Валентина, отмечаемый у католиков 14 февраля и подхваченный почему-то православными христианами. Примечательно, что на Западе и за океаном в эти дни наибольшее число сексуальных контактов происходит не где-нибудь, а в автомобилях. 

Столь важная составляющая сексуальной жизни человека, как секс в автомобиле не осталась в стороне от изысканий психологов и сексологов – ей посвящены научные труды и монографии, а также составляющая конкуренцию одному из самых популярных бестселлеров начала века – Гарри Поттеру 82-страничная книга (снабженная для полноты картины цветными иллюстрациями) под названием CARma Sutra. Из нее следует, что в праздничный день подарки, цветы и открытки служат только для отвода глаз, в то время как главной целью поздравления остается секс. И автомобильные «свидания» превращаются в место жарких сексуальных баталий. 

Но это там, на Западе. В родном нашем отечестве автомобильный секс – то ли из-за климата, то ли из-за тесноты отечественных автомобилей («Ока» это вам не «кадиллак» и даже не «Волга») – пока широкого распространения не получил и развивается, так сказать, самотеком, на голом энтузиазме. И все же тема взаимоотношения полов в салоне машины превращается и в России во все более животрепещущую тему. 

Итак, что же делать, если парочке приспичило заняться сексом в небольшой машине? Конечно, для начала выбрать уединенное местечко, а потом покинуть водительское сидение от греха подальше – чтобы, не дай бог, не повредить приборы и рулевую колонку да не оглашать звуками клаксона окрестности. 

В то же время идеальным местом для секса может стать пассажирское сиденье, особенно если откинуть спинку и максимально отодвинуть его назад. Один из владельцев MINI так описывает секс с супругой в этой машине-крохе в CARma Sutra: «Мы с женой ехали из ресторана и она попросила близости. Она была в платье, а вот на мне были брюки на подтяжках, пришлось помучиться, но этот День святого Валентина навсегда остался в нашей памяти». 

Любителям классических позиций рекомендуют задний диван. А вот если мужчина 1,8 м, то в небольших машинах типа Ford Fiesta можно увеличить пространство сзади, наоборот, максимально сдвинув вперед передние сиденья. 

Описываемых в CARma Sutra способов множество и как обрести счастье в своем автомобиле – выбирать читателю. 
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Самые ненадежные подержанные иномарки – от 2 до 11 лет

Союз технического контроля автомобилей (Vd TUV) Германии ежегодно по итогам проведения технического контроля публикует рейтинг надежности автомобилей. Это солидное «собрание сочинений», выпускаемое многостраничным фолиантом, может помочь потенциальным покупателям подержанных автомобилей определиться, какие машины стоят того, чтобы их купили, а какие могут превратиться в жестокое разочарование для владельца. 

При этом зачастую данные отчета VdTUV нередко красноречиво свидетельствуют, что качество и надежность автомобиля практически не зависят от его цены и лишь косвенно зависят от срока его эксплуатации. Зато автомобили, занимающие первые строки бэушного хит-парада в своем классе служат достаточным подтверждением авторитета производителя, способного изготовить надежный автомобиль, который прослужит не один год. 

К примеру, в результате тестирования в 2006 году почти 7 млн автомобилей 186 моделей самым ненадежным автомобилем года назван корейский минивэн Kia Carnival, процент поломок у которого в первые 3 года эксплуатации на треть выше процента поломок у одиннадцатилетней Toyota Carina (25,1% к 16,6%) и в три раза выше, чем у одиннадцатилетнего Mercedes SL (25,1% к 7,8%). 

Причем Kia Carnival стал «звездой» и среди 4-5-леток, обогнав семилетний Chrysler Voyager (30,5% поломок). В категориях 8-9-летних и 10-11-летних автомобилей «лидирует» концерн Renault с моделями Twingo (35,7%) и Espace (37,7%). 

Самыми ненадежными 2-3-летками признаны Kia Carnival, VW Sharan, Seat Alhambra, Chrysler PT Cruiser, Citroen Saxo. В категории 4-5 лет - Kia Carnival, Chrysler Voyager, Renault Laguna, Peugeot 106, Citroen Saxo. Среди 6-7-леток самые ненадежные авто – это  Chrysler Voyager, Renault Twingo, Ford Ka, Alfa 145/146. У машин в возрасте 8-9 лет «лидируют» Renault Twingo, Chrysler Voyager, Citroen ZX, Alfa 145/146, Renault Megane, а среди 10-11-леток -  Renault Espace, Seat Toledo, Renault Twingo, Citroen ZX, Chrysler Voyager.

А вот рейтинг надежности среди двух-трехлеток возглавляют Opel Meriva (1,8%) и Ford Fusion (2,6%). Изделия концернов Porsche и Mercedes добились очень хороших показателей надежности – их авто A и S-класса занимают первые 7 строчек таблицы, а еще внедорожники Toyota, которых живенько бегают даже после 8-9 лет эксплуатации. 

В то же время эксперты Союза VdTUV отмечают общее снижение показателя надежности автомобилей, произведенных в последние годы. По словам председателя Союза Клауса Брюггеманна, в 1996 г. лишь 11,6% 3-летних машин не могли с первого раза пройти техосмотр, а в 2006 г. Этот показатель достиг 18,2%. 
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Как выбрать автомобиль? 

Покупатели иномарок делятся на тех, кто намерен приобрести новую машину для долгосрочной эксплуатации (через пару лет машина теряет в цене до 30% своей стоимости и выгодно ее не продашь) и тех, кто ориентируются на подержанные авто с намерением часто менять машину. 

Главное, что можно порекомендовать покупателю подержанного автомобиля – это не приобретать раритерные и престижные машины, так как затраты на их бслуживание и ремонт будут очень высокими. 

Эксперты обычно рекомендуют покупать новую машину, не превышающую по стоимости годовой доход, но при этом нужно бы учесть и то, что автомобиль требует затрат на эксплуатацию: топливо, ТО, страховка, налоги и т.д. Так что если вы покупаете машину стоимостью примерно в $20 тыс., то накладные расходы в первые три года составят около $2,5 тыс. в год.  или $208 в месяц. При этом за то же время машина подешевеет на 25-35%, так что в случае продажи потери для вашего бюджета составят $5-7 тыс. 

Если вы решили, что финансовые возможности позволяют купить новый автомобиль, то нужно определиться какого класса это будет машина, в зависимости от того, каковы ваши личные предпочтения, в каких условиях предстоит эксплуатироваться автомобиль, сколько в нем будет перевозиться пассажиров или груза и т.д. Для простого перемещения по городу можно выбрать микролитражку, а вот часто выезжающим на дачу семьям подойдет вместительный минивэн, универсал или хэтчбек. Внедорожники рекомендуются любителям природы, которые, впрочем, могут обойтись и «паркетником». Настоящий внедорожник – это машина фермера, редко видящего асфальт. Престижные авто – следует покупать, только если этого требует ваш социальный статус. В этом плане котируются японские и европейские машины, в то время как их неплохие одноклассники корейских компаний Hyundai или Kia провисают. 

Немаловажно и то, с каким двигателем вы намерены выбрать себе транспортное средство. Модели с мощными двигателями и продвинутыми скоростными характеристиками стоят существенно дороже одноклассников с моторами послабее. Считается, что автомобилям «гольф-класса» вполне достает мощности в 75-150 л.с., а у машин класса «D» нормальным считается движок от 90 л.с. Но предпочтение рекомендуется отдавать среднему для класса показателю мощности и объема двигателя. В то же время машину с дизельным агрегатом стоит приобретать, только если вам приходится очень много ездить – больше 30-50 тысяч км в год. 

Что касается комплексации, то лучше выбрать минимальный, но удобный пакет без излишеств типа навигационной системы, которая чаще всего в России не работает.  И еще любой автомобиль перед покупкой нужно опробовать на ходу, дабы убедиться, что он действительно вам подходит. 
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Для водителя - Краткая схема выхода из похмелья 

Похмелье, сопровождаемое дикой жаждой и головной болью, - это не шутки. С ним нужно активно бороться. Ведь содержащиеся в спирте токсические примеси негативно воздействуют на нервную систему и клетки головного мозга, вызывая отек и внутричерепное давление. 

Также алкоголь нарушает электролитный и кислотно-щелочной баланс, обезвоживает организм. После хорошего «приема» в организме недостает 1,3-1,5 литра, потерю которых нужно восполнить. Дабы избежать рвотного рефлекса, в 1-1,5 часа после пробуждения следует выпить небольшими порциями около полутора литров жидкости. 

Потери электролитов - калия, магния, натрия, фосфора – можно восполнить народными средствами от похмелья: огуречным рассолом, квашеной капустой, хлебным квасом. Эффективнее препараты панангин и аспаркам, которых можно принять 2-3 таблетки. Это нормализует работу сердца и нервной системы, снимет мышечную слабость, озноб, восстановит сердечный ритм. 

Ацидоз и тошноту после злоупотребления алкоголем можно снять, выводя токсины щелочными минеральными водами типа «Боржоми», «Ессентуки-4», «Ессентуки-17», «Арзни» (до 1 л в день). 

Потерю запасов витамина С можно восстановить, приняв несколько таблеток или драже аскорбинки. 

Если позволяет сердечно-сосудистая система, хорошо бы интенсивно пропотеть в сауне. С потом организм избавится от массы токсинов. Если баня противопоказана, то подойдет и обычный душ температурой до 50 градусов. 

Итак, схема выхода из похмелья состоит из следующих этапов:

I. Восстановление жидкости (минеральные воды, мочегонные отвары или препараты, крепкий чай или кофе – всего не более 3 литров в день). 

II. Восстановление кислотно-щелочного баланса (после пробуждения принять 3-5 г пищевой соды растворенной в воде, а затем до 1 л щелочных минеральных вод). 

III. Восстановление электролитного баланса (2-3 таблетки аспаркама или панангина, растворенные в воде или рассол, квашеную капусту, при отсутствии – раствор поваренной соли; дополнительно – продукты, богатые минералами). 

IV. Баня и другие гидропроцедуры. 

V. Восстановление пищеварения и общего самочувствия (плотный завтрак, богатый клетчаткой, витамины, мед, после которого следует поспать 1-2 часа и избегать физических упражнений и активных занятий спортом).
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Тест драйв : Audi TT 

Спортивный Audi TT в архитектурном плане – это воплощение стиля, стабильности и силы. Простые линии, образующие характерную форму кузова - низкая линия крыши и вытянутый вперед салон, – который несколько больше предыдущей модели (длина на 137 мм – до 4178 мм, а ширина – на 78 мм, до 1842 мм), частично сохраняют стиль и преемственность. 

На ТТ использована кузовная технология ASF (Audi Space Frame), сочетающая два разнородных материала в одном объекте: из алюминия выполнено 69% кузова, а остальное – из стального сплава. Так как «стальной» вес приходится преимущественно на заднюю часть машины, для лучшей аэродинамики предусмотрен поднимающийся автоматически на скорости выше 120 км/ч задний спойлер. ТТ презентован в вариантах купе по формуле 2+2 и в виде 2-местного родстера.

Багажник купе имеет 290 л полезного объема, который можно увеличить до 700 л, сложив спинки задних сидений. Сиденья водителя и переднего пассажира – спортивного типа, с боковой поддержкой. В качестве обивка салона предлагаются три вида кожи.

Центральная консоль в оформлении сохранила стиль первого ТТ, но слегка развернута в сторону водителя, а вот по центру остались три круглых дефлектора вентиляции.

Новинка комплектуется бензиновыми двигателями: 2,0-литровым четырехцилиндровый TFSI с турбонаддувом и непосредственным впрыском топлива (будучи агрегатированным с механической КПП, развивает до 200 л.с.; скорость ограничена 240 км/ч, а до 100 км/ч купе разгоняется за 6,4 с.) или 3,2-литровый V-образным 6-цилиндровыя атмосферным мотором (развивает до 250 л.с., скорость ограничена 250 км/ч, а до «сотни» разгоняется за 5,7 с). В «базе» предлагается 6-ступенчатая механика, но можно под заказ получить и «автомат» S-tronic с двумя сцеплениями. 2-литровая версия имеет привод только на переднюю ось, а более мощная – полноприводную систему Quattro. Подвеска ТТ была полностью переработана. Настройки пружин и амортизаторов, характер поворачиваемости изменены так, чтобы ориентироваться на азартных водителей. Увеличение колеи и устойчивости достигается размером колес, варьирующим от 16 до 19 дюймов.

Главная дополнительная опция - система Magnetic Ride: в амортизаторном масле находятся намагниченные частицы, позволяющие менять жесткость подвески которые при подаче соответствующих электронных импульсов. Это придает автомобиль комфортность и прекрасную управляемость. В числе остальных – навигационная система, Bluetooth с кнопками телефона на руле, адаптивная головная оптика и т.д.

http://avto.ucoz.ru/publ/1-1-0-108 

О давлении в шинах 

Между нагрузкой и внутренним давлением воздуха в шине существует связь, просчитанная и стандартизированная конструкторами, устанавливающими нужное давление для разных типов шин. Рекомендованное давление можно найти в ГОСТах, определив предварительно, какая часть полной массы машины приходится на ось, и поделив эту цифру пополам. 

Для большинства отечественных машин еще «советской разработки» («Жигули» до 7-й модели, «Москвичи» до «2140», а также ИЖ-21251) весовые нагрузки на колесо колеблются в пределах 317-405 кгс на переднее и 380-405 кгс - на заднее. Соответственно, рекомендованные величины давления для однотипных шин, которые используются на этих машинах, практически одинаковы. Для радиальных шин 165/80R13 и 175/70R13 это 1,6–1,7 кгс/см2 (для передних колес) и 1,9–2,0 кгс/см2 (для задних).

Если вам приходится устанавливать покрышки, не перечисленные в инструкции к автомобилю, давление, таким образом, можно вычислить самостоятельно.

В то же время для машин с кузовом «универсал», рассчитанных на перевозку больших объемов грузов, задняя часть кузова тяжелее, поэтому и давление в шинах задних колес будет для них выше на 0,2–0,4 кгс/см2. Если вы не возите на своем «универсале» тяжелых грузов, то перекачивать шины нужды нет, чтобы не пострадала плавность хода.

Автолюбители старшего поколения утверждают, что характер износа протектора можно регулировать изменением давления в шине. Так, если накачать сильнее, то быстрее изнашивается середина, а если слабее – боковые дорожки. Это утверждение верно для диагональных шин, но у радиальных шин края изнашиваться быстрее при любом отступлении от нормы как в сторону пониженного, так и повышенного давления. Кроме того, внешние зоны протектора у радиальных шин изнашиваются интенсивнее в силу конструкции протектора, у которой наличествует массивный брекер. По этой причине и глубина рисунка на «радиалках» увеличивается от центра к краю. Исключение – модель МИ-166.

Надо заметить, что излишне скрупулезно подходить к давлению в шинах нельзя – отклонение до 0,2 кгс/см2 происходит в среднем за 2 недели отнюдь не в силу повреждений или прокола, а из-за диффузионного проникновения воздуха. Рекомендация тут может быть одна – регулярно контролируйте и корректируйте давление в шинах. 
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К 2020 году 10% Европы перейдет на биотопливо 

Согласно плану, разработанному Европейской комиссией, к 2020 году потребление автомобилями горючего, полученного из органического сырья, должно достигать не менее 10% от общего объема потребления. Данный план является составной частью европейской долгосрочной стратегии перехода на возобновляемые источники энергии. Рассотрение проекта прошло весной т.г.  на заседании Совета Европы. При этом нужно отметить, что 10% - это общий показатель для всех стран ЕС, в то же время каждое государство по отдельности самостоятельно намерено определиться, какой процент биотопливо будет составлять в его «корзине» потребляемого горючего. 

Заметим, что изначально разработчики говорили о показателе в 20% к 2020 году, а позднее – в 12% к 2010 году, но высокая стоимость и техническая сложность производства внесли свои коррективы. Кроме того, не последнюю роль в корректировке планов сыграли и квоты на производство продовольственной продукции, накладываемые на фермеров: некоторые сельскохозяйственники настолько увлеклись, к примеру, высадкой масличных культур под производство биотоплива (в частности, рапса), что в 2007 году впервые почти на 5% в странах-старожилах ЕС не были реализованы квоты на продовольствие. Этот фактор вкупе с чередой стихийных бедствий привел к тому, что за 2007 – первую половину 2008 года продовольствие в странах ЕС подорожало в среднем на 30%. 

А ведь магический термин «биотопливо» включает себя отнюдь не только высокотехнологичное сырье – это и обычные дрова с соломой, и метан, выделяемый при перегнивании отходов жизнедеятельности живности, и спирты, и прочие горючие материалы природного происхождения. Но современный автомобиль, питающийся «дровами», сложно себе представить. Поэтому под биотопливом эта прозаика редко подразумевается.

С одной стороны, выработка биотоплива позволяет получать сырье, не выводя из севооборота земли сельхозназначания, а вот с другой стороны – грозит продовольственным кризисом. Плюс еще появились последние исследования экологов, утверждающих, что экологичность биотоплива – миф, поскольку при его сжигании выброс вредных веществ по составу аналогичен продуктам сгорания ископаемого топлива (нефти и продуктов нефтепереработки, угля, торфа). 
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Антикоррозийные средства 
В России, относящейся к климатической зоне, где холода со слякотью длятся полгода и больше, а основное антигололедное покрытие – это соляно-песчаная смесь не обойтись без антикоррозийной защиты кузова. На каком средстве остановить выбор?
LIQUI MOLY UNTERBODEN-SCHUTZ 

Это средство на основе битума, производимое немецкой компанией Liqui Moly GmbH, предназначено для обработки колесных арок и днища кузова. Дает, по заключениям экспертов, хорошие результаты, образуя плотное эластичное покрытие, устойчивое к истиранию. Рекомендованные 1-2 слоя сохнут до 14 часов. Применять на сухих, хорошо очищенных от ржавчины, жиров и пыли поверхностях (рекомендация для всех антикоррозийных препаратов!). Реализуется в аэрозольных баллонах (500 и 1000 мл) для индивидуального применения, а также в бочках (60, 205 л) – для промышленного. 

MERCASOL 3 

Продукт шведской компании Geveko Industry AB. Mercasol 3 – это тиксотропный антикоррозионный препарат на битумно-восковой основе. Эксперты уверены, что наносимый в 1-2 слоя препарат дает достаточный защитный эффект, хотя по высыхании поверхность приобретает шероховатый вид. Это прочное, эластичное, термо- и износостойкое, шумопоглощающее защитное покрытие. Реализуется в аэрозольных баллонах (600 и 1000 мл), ведрами по 5 л. После высыхания поверхность сохраняет ощущение липкости. 

NOXUDOL 900 

Препарат производит шведская компания Auson AB, Швеция. Noxudol - это 

тиксотропный антикоррозионный препарат на битумно-восковой основе, который можно наносить не только на колесные арки и днище, но и на контактирующие с арками пластиковые подкрылки. Нанесенный в 2 слоя, обеспечивает не только антикоррозийную, но и механическую защиту. После высыхания образуется эластичное, прочное, липкое на ощупь покрытие. Продается в аэрозольных баллонах, ведрами (20 л) и бочками (60 и 208 л). 

SOUDAL UNDERBODY PROTECTION 

Препарат на битумной основе от компании Soudal NV (Бельгия) – это мастика, предназначенная для защиты от коррозии и слабого механического воздействия (выброс щебня) днища, колесных арок и ходовой части автомобиля. Средство не содержит соединений каучука, поэтому подвержено старению (гарантия – 5 лет). После высыхания (полный процесс - 8 часов) образует гладкий, упругий, эластичный, шумопоглощающий защитный слой. Реализуется в евробаллонах по 1 литру. 

TECTYL BODYSAFE 232 

Этот антикоррозийный препарат на битумно-восковой основе производит компания Valvoline (Голландия). Образует долговечное и пластичное покрытие на металлических поверхностях, сварных швах и резьбовых соединениях, на ощупь слегка липкое, но не растрескивается и не затвердевает при перепадах температур. Имеет электроизолирующие способности, совместимо с другими антикоррозионными препаратами на битумной основе. Продается в аэрозольных баллонах объемом 400 мл и 1 л. 

НОВА БИЦИНК Д 

Этот отечественный
препарат, производимый фирмой «Нова и Ко», представляет собой цинконаполненное, тиксотропное антикоррозионное средство на воскобитумной основе. 

Применяется для покрытия днищ, порогов, колесных арок. Содержит нейтральные модификаторы коррозии, препятствующие продвижению ржавчины. Совместимо с применяемыми в автомобилестроении лакокрасочными материалами. После высыхания образует прочную, эластичную, защищающую от ударов щебня и устойчивую к воздействию агрессивных сред пленку. Реализуется в аэрозольных баллонах (650 и 1000 мл) и в упаковках по 50 и 210 л.
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Не авто красит даму… 

На заседаниях клубов автолюбителей не первое десятилетие идут споры о том, представляет ил женщина за рулем опасность на дороге или участники дорожного движения женского пола, наоборот, самые дисциплинированные автомобилисты. Истина, скорее всего, лежит между двумя этими крайностями. 

Кстати сказать, статистики о том, как часто дамы становятся виновниками ДТП и каков вообще их процент в общей численности водителей, президент одного из Санкт-Петербургских дамских автоклубов Катерина Вильдавская так добыть и не сумела, хотя посылала запросы в ГИБДД и страховые компании. По этой причине приходится опираться на общеевропейскую статистику, согласно которой обладательницей прав является каждая вторая дама старше 18 лет, а на дам-водителей можно списать не более 35% аварий. 

Для мужчин-скептиков это не довод. К примеру, проведенное в Испании исследование показало, что 78% респондентов-мужчин не против, чтобы права имели их жены, а вот в отношении посторонних дам 67% мужчин сказали категорично «нет». 

Впрочем, в автомобильном споре мужчинам и женщинам сложно понять друг друга, так как головной мозг разных полов по-разному реагирует на одинаковые ситуации. Да, нередко у дам хуже обстоит с пространственной ориентацией, чем у джентльменов, но этот недостаток без особых проблем исправляется с приходом опыта или психологическим тренингом. При этом, как выяснили израильские исследователи, обследовавшие семейные пары водителей, с годами мужья перенимали все лучшее из стиля вождения своих супруг, а жены, наоборот, заимствуют негативные привычки мужа. Кстати, не стоит закреплять визуально свой страх перед управлением транспортом, украшая заднее стекло «предупредителем» - изображением шляпки или туфельки. 

Женская психология сказывается и в выборе машины. Если для мужчин – это «игрушка, которой можно похвастать» (скорость, мощь и т.д.), и только во вторую очередь средство передвижения, то для дам, особенно семейных и обремененных потомством авто – это средство передвижения, избавляющее от необходимости таскать тяжелые сумки и до умопомрачения дожидаться общественного транспорта. Дамы чаще мужчин (97% против 14%) обращают внимание на средства безопасности (ремни, подушки) и на экономичность автомобиля (96% против 33% среди мужчин). 

Внешний вид автомобиля для леди – дело десятое. Если денег куры не клюют, то пойдет и крутой джип, а если с финансами наблюдается дефицит – сойдет и российская «девятка». Бюджетные модели дамы обустраивают, превращая автомобиль в удобный и уютный дом. Специальные крючки и сетки для сумок, эстетичные флакончики с освежителем воздуха, подвесные игрушки и подушечки на заднем диване позволяют с первого взгляда определить, что владелец авто – женщина. Привлекает дам и аэрография, служащая для отпугивания потенциальных воров. 

Сколь бы скептично не были настроены мужчины против женщин-водителей, им не стоит забывать того, что первый автопробег на дальнее для 1888 года расстояние в целых 100 км совершила как раз женщина - жена изобретателя двухтактного двигателя, человека-бренда Карла Бенца, Берта Бенц. 
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Таможенные пошлины на иномарки будут снижены в полтора раза 

В России сейчас наблюдается бум по созданию совместных с иностранными автостроительными концернами предприятий. Вызвано это в том числе и слухами о скором вступлении нашей страны во Всемирную торговую организацию (ВТО).

В связи с подготовкой к вступлению в ВТО в России планируют поэтапно снизить примерно в полтора раза таможенные пошлины на импорт автомобилей. Об этом еще в 2007 году в интервью телеканалу «Россия» рассказал министр экономического развития РФ Герман Греф. По словам Грефа, полной отмены таможенных пошлин на машины ВТО не требует, в то же время значительное их снижение произойдет в течение ближайших четырех-пяти лет. 

Дилерские компании, узнав об этом, выразили озабоченность тем, что в результате может последовать снижение цен на автомобили и, соответственно, сокращение прибылей дилерских центров, так что снижать цены в результате уменьшения пошлин продавцы явно не желают. В частности, представитель одной из крупных дилерских автокомпаний , выступая на радио «Эхо Москвы», уточнил, что правительство могло бы растянуть процесс снижения ввозных пошлин на автомобили до 7 лет. 

Заметим, что стремление Москвы в ВТО стимулирует интерес иностранных автопроизводителей к российскому рынку труда, так как после вступления России в ВТО они уже не смогут размещать подразделения, специализирующиеся на промышленной сборке машин, на территории России. В то же время, подписав долгосрочные соглашения на промсборку, иностранные автоконцерны сохранят за собой право на дешевые рабочие руки и после вступления России в ВТО, вплоть до истечения срока соглашений. Кроме того, до окончательного решения о вступлении России в ВТО действует льготный режим на ввоз комплектующих, предназначенных для промсборки, что позволяет существенно удешевить процесс производства автомобилей в России. 

Напомним, что предыдущее существенное снижение (с 12-15 до 3-5 процентов от таможенной стоимости) ввозных пошлин на иномарки произошло в марте 2005 года. 
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Как следует выбирать радар-детектор 

Радар-детекторы, действующие как приемное устройство сигналов от полицейских радаров, в некоторых странах запрещены к применению, но не в России. Некоторые чины в ГИБДД даже полагают применение «антирадаров», предупреждающих водителя о наличии оснащенного радаром поста (но не глушащих сигналы радара!), благом – все-таки водители снижают скорость. 

Применение антирадаров, подавляющих или искажающих сигналы техники, используемой ГИБДД, запрещены к применению вплоть до наложения штрафа, сопровождающегося конфискацией такого устройства. 

В то же время радар-детекторы, которые по старинке также именуют антирадарами, продаются в магазинах автокомплектующих без ограничений. Итак, какой радар выбрать? 

Заметим, что в ДПС по соглашению с Государственной комиссией по радиочастотному контролю разрешены к применению радары с несущей частотой 10.525 ГГц и 24.15 ГГц с соответствующими допусками. В международных стандартах эти частоты значатся как X-диапазон (10.525 ГГц) и K-диапазон (24.15 ГГц). Используемые ДПС радары действуют в стационарном и импульсном режиме. Для их обнаружение используют радар-детекторы, действующие в коммерческих и стандартизированных импульсных режимах: Ultra-X (соответствует импульсному режиму диапазона X), Ultra-K (импульсный режим K-диапазона), POP™ (распознает сигналы диапазонов K и Ka), Instant-On (предназначен для обнаружения стационарных радаров, но последние версии распознают и импульсные, работающие в диапазоне X). 

Так как радар-детектор – это система раннего оповещения, он должен быть надежным, давать достоверные результаты, включать максимальное количество диапазонов и быть не слишком дорогим. По этим параметрам детекторы делятся на такие классы, как бюджетный, средний и элитный. 

Бюджетный класс – это аппараты стоимостью до $200, преимущественно корейских и китайских производителей, продаваемые под марками Crunch, Star и Mongoose, а также американские «старички» Whistler и Cobra. Лидером сегмента считается последняя модель 

от Whistler из серии PRO - Whistler PRO58. 
Цены на радар-детекторы среднего класса колеблются в «вилке $200-500$. В этом сегменте надежно прописались аппараты Whistler, Cobra, Beltronics, Super Cat, PNI. При этом PNI изготавливаются на тех же предприятиях, что и Crunch, но стоимость их выше – за отдельный бренд. Лидеры сегмента - Whistler, Cobra и Beltronics. 

В элитной ценовой категории (от $500) обосновались три основных бренда, отвечающие максимуму требований, предъявляемых к радар-детекторам. Это Escort (модель Escort Passport 8500 X50 самая «дальнобойная» и функциональная в мире), Beltronics (лидер по скорости обнаружения систем слежения - модель Beltronics PRO RX65) и еще одна модель от Escort - Valentine One с двумя рупорными антеннами, обеспечивающими круговой обзор. 
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Причина вибрации в автомобиле 

Обычно вибрацию автомобиля вызывают центробежные силы под влиянием дисбаланса вращающихся узлов (коленвала и маховика двигателя, вентиляторов радиатора и отопителя, сцепления, карданных валов и т.д.) или существенной разницей масс движущихся деталей (поршней и шатунов мотора при разогнанном движке). 

Причины дисбаланса могут быть обусловлены конструктивными особенностями механизма (к примеру, масса вентиля для подкачки шин нарушает баланс), допустимыми технологическими отклонениями при производстве деталей, а также неравномерным износом деталей в процессе эксплуатации. 

Снизить до минимума вибрацию можно, максимально сбалансировав виновную в вибрации деталь путем облегчения/утяжеления противоположной стороны.
Проводится эта процедура как статическим способом (без принудительного вращения детали), так и динамическим. Статический способ определения «тяжелой стороны» и компенсации дисбаланса предпочтителен для коротких деталей со сравнительно большим диаметром (маховик двигателя, ведомый диск сцепления и т.п.), хотя и не дает очень точных результатов, но экономичен. Динамический способ выявляет и устраняет все составляющие дисбаланса на жестких деталях любых размеров (карданный вал, коленвал и т.п.). Точку дисбаланса при принудительном вращении выявляет компьютер балансировочного стенда. Далее следует процесс утяжеления/облегчения противоположной стороны. 

Хотя без приборов определить степень вибрации сложно, ее можно считать неприемлемой, если при заведенном двигателе в «нейтральном» положении КПП вибрация ощущается на руле, появляется размытое изображение в зеркале заднего вида, а предметы, лежащие на торпедо, перемещаются. Перед тем как обратиться к ремонтникам, определите, при каких условиях вибрация наиболее интенсивна: в стоящем на месте заведенном авто или при движении. Также вспомните, изначально проявлялась вибрация и только стала сильнее в процессе эксплуатации или проявилась после ремонта двигателя или другого агрегата. 

При самостоятельном поиске источника вибрации нужно сначала осмотреть (лучше при выключенном, а затем при работающем двигателе) подвески силового агрегата, выпускной системы и расположенные вблизи от них детали. Затем проверяют надежность резьбовых соединений; отключив вентилятор и сняв крыльчатку, можно убедиться, что не он является источником вибрации. Если в перечисленных системах дефект не выявлен то источниками могут быть маховик, корзина сцепления, гидротрансформатор или детали АККП, коленвал или разница веса поршней и шатунов, превышающая допустимую. 

Если вы недавно проводили ремонтные работы, что причиной вибрации может быть относительная несовместимость (биение) старых деталей и новых, которые еще «не притерлись». Чтобы не повредились детали, с которыми контактируют «новички», их следует проверить и обменять на больше подходящие по размерам или, в крайнем случае, отбалансировать.

http://avto.ucoz.ru/publ/1-1-0-76 

Как выбрать сигнализацию 

При широком ассортименте автосигнализаций различного типа большинство производителей и установщиков дает на нее гарантию в 1-2 года. Так что выбрать – навороченную противоугонную систему или недорогую сигнализацию с сиреной и реле блокировки двигателя? 

Автосигнализации делятся на энергозависимые и энергонезависимые. Первая блокирует двигатель во включенном состоянии, если ее системный блок находится в штатной колодке соединения. Ее преимущество в том, что при выходе из строя сигнализации владелец сможет завести двигатель самостоятельно, но это преимущество на руку и угонщикам. 

Энергонезависимая сигнализация оставляет реле блокировки двигателя в разомкнутом положении даже если изъять системный блок. При выходе сигнализации из строя завести двигатель без изменений в разорванной проводке без помощи специалиста сложно, особенно если одна цепь блокирует зажигание, а вторая - бензонасос или стартер. 

Наличие системы у обоих типов сигнализации – большой плюс, особенно если это сирена с автономным аккумулятором, которая не замолкнет даже при обрыве провода питания, так отключить ее можно только при помощи специального ключа. Правда, для опытного угонщика это не проблема, зато проблемой обернется мытье машины – звуковая сигнализация страдает «водобоязнью» и в случае попадания влаги может на время или совсем выйти из строя. 

Покупая систему сигнализации, стоит обратить внимание на количество брелоков к ней. В некоторых моделях информация о количестве брелоков заносится в память, и попытка воспользоваться посторонним вызовет срабатывание сигнализации. 

Есть и системы с возможность блокировки уже угнанного автомобиля, делящиеся на 3 типа: блокировка с помощью второго брелка-передатчика; сигнализация, не получив на запрос кода владельца, сама глушит двигатель; дистанционная остановка по сигналу с телефона или радиопередатчика. 

У первого типа блокировки наличествуют такие недостатки, как необходимость подойти к машине (и схлопотать от угонщиков?), малый радиус действия брелока-передатчика. К преимуществам систем второго типа относится высокий уровень безопасности: даже если вы вынуждены отдать ключи и брелок грабителям, удалившись на расстояние в 300-500 метров машина заглохнет. Правда, профессионалы-угонщики могут заставить сказать им код. 

У третьего типа таких недостатков нет, но эти сигнализации и существенно дороже, а также часто снабжаются функцией антисканер и плавающий код, которая не позволяет код-грабберам снять код вашего авто. Антисканер срабатывает, как только система обнаружит попытку подбора кода, и стирает из памяти все коды брелоков-передатчиков. Владельцу придется в результате воспользоваться «секретным» тумблером, а затем перепрограммировать кодовую систему. 

Заметим, что многие системы сигнализации оснащены также датчиками (1- или 2-зоновыми) удара и датчиками изменения объема. 2-зоновый датчик объема рекомендуется для напичканных аудиосистемами автомобилей, так как он включает сирену, если кто-то подошел к машине на 20 см и ближе. 

http://avto.ucoz.ru/publ/1-1-0-92
Броня крепка, стекло неуязвимо 

Появившаяся в России услуга по бронированию кузова и стеклянных элементов автомобиля по канадской технологии бронирования поверхностей пятислойной сверхпрочной пленкой позволяет больше не волноваться из-за летящих из-под колес других автомобилей камушков и прочего дорожного мусора. 

Эта универсальная пленка позволяет забыть, как страшный сон, такие мелкие, но весьма дорогостоящие неприятности, как сколы краски на капоте, трещины на стеклах и разбитые фары. Канадская пленка действительно универсально, так как чудесно ложится на стеклянную, металлическую, пластиковую гладкую поверхность (окрашенную и нет), защищая ее от травмирующего воздействия. Это, конечно, не броня против выпущенных из стрелкового оружия пуль, но тоже приятно.

Прочной и практически незаметной пленкой, не уменьшающей прозрачность, можно покрыть лобовое и заднее стекло, боковые стекла, а также фары и фонари габаритов. Противодействие материала механическим воздействиям и удару состоит в том, что пятислойная пленка как бы амортизирует удар: первый слой принимает удар на себя, а потом передает его вглубь, перераспределяя его силу на всю поверхность всех пяти слоев. Это прекрасно защищает поверхности от царапин, разломов и сколов. 

Пленка незаменима для владельцев дорогих машин, которым приходится много ездить. Они, воспользовавшись защитными возможностями, которые гарантирует применение бронирующей пленки, сумеют немало сэкономить на замене комплектующих и косметическом ремонте, которые для таких авто обходятся ох как недешево. Преимущества применения бронирующей пленки оценят также автоперевозчики, транспорту которых (грузовикам и автобусам) приходится колесить по России в разное время суток и в разную погоду. 

Думаем, придется по вкусу идея бронирования и простым автолюбителям, и просто потребителям, так как ее можно применять не только на автомобилях, но и в быту. Пленку можно наносить для защиты оконных стекол, рам мотоциклов и велосипедов, уличных фонарей на дачном участке, которые повадились «щелкать» хулиганы. В последнем случае, конечно, многое зависит от силу удара, но если даже пленка не сохранит фонарь в целости, она как минимум избавит вас от необходимости собирать рассыпавшиеся осколки, так как ее клейкая внутренняя поверхность не позволит осколкам разлететься. 

