Баннерная реклама – на все случаи жизни
Не буде преувеличением сказать, что баннерная реклама является самым универсальным рекламным средством глобальной сети. Она с неизменным успехом может быть использована для рекламы и для повышения популярности товарных марок и услуг, пока еще не пользующихся особенной популярностью. Колебания стоимости баннерной рекламы очень велики. Окончательную цифру можно уверенно называть только после того, как станет понятной цель, поставленная рекламодателем. 
Своей эффективностью славится медийная реклама на Яндексе, а для целей увеличения продаж уже широко известных товаров и услуг лучше использовать тематические порталы. Баннерная реклама будет иметь максимальную эффективность при безошибочном выборе площадки размещения и использовании привлекательного баннера.
Благодаря солидному и уже давно ни кем не оспариваемому опыту, специалисты нашей компании быстро и качественно разработают для Вас оригинальный медиаплан, в котором в обязательном порядке будет приведен перечень всех наиболее подходящих площадок для размещения баннера, цены на его размещение и расчет посещаемости. Кроме того, мы возьмем на себя все труды по разработке рекламных материалов, по их размещению и определению статистических параметров. 
Указанная услуга становится доступна сразу же после заключения договора на контекстную рекламу. 
