TEST 1 
(С русского на английский)
SAP гарантирует, что рабочие результаты, достигнутые в рамках данного соглашения, никоим образом не нарушат любые авторские или патентные права третьих лиц. 
SAP обязуется защищать STEEB от претензий со стороны третьих лиц в адрес компании STEEB и ее клиентов в связи с нарушением авторских и патентных прав по договорному использованию продуктов, полученных при оказании Сервисных услуг.
SAP обязано застраховать и освободить компанию STEEB и/или ее клиентов от возмещения ущерба или обязательств, возложенных на них.
Стороны обязаны немедленно проинформировать друг друга, если какой-нибудь из сторон станет известно о заявлении третьего лица о нарушении прав при использовании продуктов, полученных при оказании Сервисных услуг. 

TEST 2 
(С английского на русский) 
Normal risk management concepts are either aimed at NPV figures, such as equity capital NPV, or at periodic results. With Risk Analyzer, either or both controlling approaches may be used. Whichever you choose, interactive drill-downs to individual transactions or specific markets and/or products are always possible thus enabling you, for example, to depict the results of interest rate, currency or volatility changes or the outcome following a regional stock market crash. Risk Analyzer's NPV and Value at Risk capability facilitate risk measurement and control based on market values, calculations being based on a variety of scenario simulations. For grid scenarios covering option price risks, you may include as many interest, volatility and currency shifts for the options portfolio as you need. Both methods are also used in the non-trading book area.
ПЕРЕВОД

ТЕСТ 1
SAP guarantees the results of the work having come about through this agreement do not violate in any way any copyrights or patent rights of third persons.

SAP engages to defend STEEB from claims to the STEEB Company and/ or its clients from the direction of third persons in view of breach of copyrights or patent rights of contractual using produces which were derived by rendering of Services. 
SAP due to insure STEEB Company or/and its clients against damages and exempt them from damages and obligations incumbent on them.

Parts must immediately inform each other in case of one of the parts have known about the statement about the breach of rights of using produces which were derived by rendering  from Services of third person.

ТЕСТ 2
Нормальные понятия управления риском или нацелены на фигуры NPV, типа собственного капитала NPV, или на периодические результаты. С Риском может использоваться Анализатор, или оба подхода управления. Какой бы Вы ни выбирали, диалоговые тренировки для индивидуальных сделок или определенные рынки, и/или продукты всегда возможны, таким образом, предоставление возможности Вам, например, чтобы изобразить результаты процентной ставки, валюты или курса или результат после регионального крушения фондовой биржи. Рискните с Анализатором NPV и оцените опасную возможность, облегчить измерение риска и управления, основанного на рыночных стоимостях, вычислениях, являющихся основанным на разнообразии моделирований сценарием. Для сценариев сетки, покрывающих риски цены на выбор, Вы можете включить так много интересов, изменчивость и изменения валюты для портфеля вариантов, как Вы нуждаетесь. Оба метода также используются в неторговой книжной области.
