
	Learning SEO The Hard Way & The Beauty Of Contrast

SEO strategy should be designed to provide optimal return within a given risk tolerance. If you can also plan for future changes while still having a good ROI in the current market, then it makes sense to do so. But you can't always predict how search will change. When the Google Florida update occurred at the end of 2003, there were about a half dozen theories on what happened in the marketplace—semantics, stemming, Hilltop, Local Rank, SEO filters, and Topic Sensitive PageRank, to name a few. We are not 100% what happened after the fact, so predicting the future is hard. 

When you are new to SEO, seeing your rankings improve is an exciting process. But new sites without a stable footing tend to bounce around until they age and satisfy many different trust criteria. This ranking bounce can make it easy for a new webmaster to assume false relationships between activity and result. You could build a bunch of low quality links and see your rankings go up, then build a few high quality ones and see them go down. And it is possible that the ranking shifts in both directions may not even factor in those links if they have not been indexed
	Тяжелый и увлекательный путь изучения поисковой оптимизации (SEO)

Стратегия поисковой оптимизации (SEO)  должна быть построена на получении оптимальной выгоды в пределах допустимого риска. Если кроме этого есть возможность предугадать будущие перемены, имея при этом хорошую окупаемость инвестиций (ROI)  на нынешнем рынке, то возникает чувство продолжать в том же духе. Но не всегда получится предсказывать, как изменится технология поиска. Когда  в конце 2003 года произошла модернизация Гугл Флорида (Google Florida update), появилось около полудюжины теорий о том, что произойдет на рынке с такими понятиями как: semantics(семантика), stemming (процесс определения корневого слова), Hilltop (алгоритм расчета ссылочного цитирования), Local Rank  (алгоритм ранжирования страниц), SEO filters (фильтры  поисковой оптимизации), Topic Sensitive PageRank   (алгоритм расчёта авторитетности страницы) и др. Отсюда следует, что предугадать будущее не совсем легко, и что нельзя со 100% уверенностью утверждать, что случиться на самом деле.

Когда вы новичок в поисковой оптимизации (SEO) наблюдать за ростом вашей авторитетности это увлекательный процесс. Но новые сайты без стабильной опоры имеют тенденцию быстрого роста до тех пор, пока они  удовлетворяют различным критериям доверия. Этот резкий скачок авторитетности может с легкостью привести начинающего вебмастера к принятию ложного решения  в выборе между количеством и качеством. Можно создать кучу низкокачественных ссылок и увидеть, как рейтинг поднимется вверх, а затем создать несколько высококачественных и увидеть его падение. Также возможно, что изменение рейтинга в обоих направлениях не будет отображаться на этих ссылках если они не были индексированы.




.

