Духи с феромонами в блистере «Desire»

Каждый из нас, так или иначе, стремится нравиться и располагать к себе людей. Будь то поиск новой или укрепление существующей любви, собеседование у работодателя, деловые встречи. Если Ваша цель – противоположный пол, то феромон станет для Вас естественным и сильным средством ее покорения. Ученые давно установили, что феромоны отвечают за привлекательность гораздо больше, чем внешность. Отношения во всем животном мире определяются этими удивительными веществами – феромонами, и человек – не исключение. Воспользовавшись духами с феромоном, Вы скоро заметите, как успешней Вы стали в личной и деловой жизни, а отношения с партнером - свежей и ярче.

 Феромоны в мужских и женских духах различны и соответствуют восприятию противоположного пола. Применение неподходящего Вашему полу феромона вызовет обратный ожидаемому эффект. Однако это правило не относится к Вам, если объект Вашего влияния не гетеросексуален.

  Духи «Desire» содержат повышенную концентрацию феромона. Они бесспиртовые, потому что спирт разрушает феромоны. В состав духов добавлены разнообразные парфюмерные композиции, напоминающие продукцию известных марок. Поэтому Вы легко подберете приятный именно Вам аромат или сможете сочетать «Desire» с Вашими любимыми духами. Компактная упаковка облегчает использование духов в любой нужный момент.

Соблазняйте эффективней с «Desire»!

