10 Признаков того, что он влюблен
Ты повстречался с немалым количество женщин, и наслаждался тем, что твои дороги всегда открыты. Но вот попадается женщина, в отношении которой ты начинаешь подумывать, а вдруг она «та самая?». Чтобы помочь тебе разобраться в этом, я составил список из 10 признаков, говорящих о том, что ты влюблен.

10. Ты забываешь свою бывшую
Очень часто разрыв сопровождается длительным раздумьем о своей бывшей, и анализом, принял ли ты правильное решение, разделив ваши пути. В зависимости от того, как долго вы были вместе, такие тяжкие думы могут появляться достаточно часто.

Но когда ты повстречался с это девушкой, все мысли о бывшей выдуло из твоей светлой головы. Ты даже не можешь вспомнить, чем же это твоя бывшая смогла тебя привлечь. Мистика какая-то.
9. Ты все время думаешь о ней
Зато теперь ты полностью поглощен мыслями о ней. По причинам, неизвестным науке, она прочно обосновалась в твоей голове, и ты вряд ли думаешь о себе хотя бы половину того времени, что думаешь о ней. Тебе интересно, что она делает, и ты даже решаешь ей позвонить (но не делаешь этого, чтобы не показать свою тревогу).

Но состояние ухудшается. Ты висишь с друзьями, замечаешь что-то в магазине и думаешь, понравится ли ей эта вещь, или рассматриваешь рекламу того, что она любит, хотя этот плакат ты видишь уже не впервые, но заметил ты его только сейчас.

Если она последнее, о чем ты думаешь перед сном, и первое, когда просыпаешься – и она даже порой тебе снится – то можешь даже не читать дальше, чтобы узнать, влюблен ли ты (хотя все же прочитай, чтобы просто убедиться).
8. Ты заботишься о ней
Основная причина, по которой ты не стремишься узнать поглубже подружку, с которой ты проводишь всего одну ночь – это то, что ты ее не любишь. Когда ты любишь женщину, ты хочешь знать о ней все: кто она, о чем думает, что может ее рассмешить. Ты искренне заботишься о ее чувствах.
Если ты действительно любишь, то тебе плохо, если плохо ей. Ты не пытаешься рассмешить ее, потому что ты должен, но делаешь это, потому что искренне хочешь помочь ей.
7. Ее черты характера кажутся очень милыми
Тот факт, что она всегда носит с собой свидетельство о рождении – ну, на всякий случай – и то, что она не может спокойно поесть, не рассказав тебе обо всех витаминах и минералах, которые содержатся в этой пище – все это наполняет тебя необъяснимым счастьем.

Они делает и говорит то, что делает ее не такой как ты, а тебе это все равно нравится. Ты не понимаешь почему, но это не важно. Она нравится тебе такой, какой она есть.
6. Между вами летают сильные флюиды
Нельзя любить того, по отношению к кому у тебя нет флюидов. Кажется, что вы на одной волне, что мыслите одинаково. Если это так – то это прекрасный знак. Если вы выделяете столько тепла, что срабатывает пожарная сигнализация, то она, скорее всего, именно та, в кого ты можешь влюбиться, если ты не сделал этого до сих пор.

5. Других женщин ты просто не замечаешь
Видал, какая блондиночка проплыла? Как это «нет»?! Ты чего?!
Хотя красивых женщин ты все равно замечаешь, но они как-то не производят впечатления. А другие по сравнению с ней вообще… Лучше бы дома сидели. Более того, ты перестал флиртовать.
Все чаще она становится самой важной женщиной в этом помещении, и по некоторым причинам это доставляет тебе море удовольствия.

4. Ты любишь проводить время вместе с ней
Это кажется очень естественным, но на самом деле это очень важно. Ты хочешь увидеть ее, и совсем неважно, что вы будете делать. Ты просто хочешь гулять вместе и слушать ее голос. Это все что нужно, чтобы твой вечер стал чудесным.
Когда вы не вместе, ты скучаешь по ней, и хочешь скорее встретиться.

3. Ты не против достижения компромисса
Были времена, когда ты не считался с интересами окружающих. Но с ней это не так. Не то чтобы она тебя просила, но ты совсем не против пожертвовать вечером-другим с друзьями в ее пользу. И ты начинаешь искать способы, как поместить ее в свои планы, или изменить их в ее пользу.

Когда она хочет сходить в театр, то ты не начинаешь спорить. Хотя друзья крутят пальцем у виска, но ты знаешь, что они мечтают найти такую любовь как у тебя.
2. Другие приоритеты отступают
Ты усердно тренируешься, но если у нее вдруг появляется свободный вечер, то ты не прочь пропустить тренировку. Более того, ты уже не стремишься поработать на выходных, чтобы обеспечить себе задел наперед.
Твой список некогда важных дел в эти дни переживает кризис, так как потребность быть с ней заставляет тебя пересмотреть свои планы. Что ты там должен был обязательно сделать до четырех часов?

1. Ты начинаешь думать о вашем общем будущем
Раньше совместное будущее с женщиной означало свидание на выходных, но с ней будущее обретает более широкие горизонты. Ты хочешь ее увидеть не только на этих выходных, но еще и через год.
Отдых ты хочешь провести вместе, а не так как обычно – высматривая зайчиков из Playboy на пляже. И когда через три месяца тебя приглашают на свадьбу, ты просишь ее пойти с тобой, даже не думая о том, что это будет очень нескоро, и неизвестно, будете ли вы все еще вместе.

Она та самая
Если ты встречаешься с женщиной, рядом с которой ты ведешь себя одним из вышеописанных способов, тогда ты, друг мой, серьезно запал на нее. Пришло время отложить свою телефонную книжку, и наслаждаться происходящим.
