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Пульт управления солнцем 

Современный человек способен на многое. Он может управлять солнцем и луной, жарой и прохладой. И создавать погоду в доме, повинуясь своему настроению.  

Чего бы вы не захотели: впустить в комнаты свет, или погрузить их в мягкие объятья полутьмы, ваше желание исполнится мгновенно. Вам даже не придется вставать с места – всю работу за вас сделает электрокарниз.

Управлять этим устройством можно при помощи пульта, кнопки или радиовыключателя. Современные электрокарнизы могут сами создавать погоду в доме, автоматически опуская и поднимая шторы в зависимости от уровня освещенности. Если же у вас установлена система «Умный дом», фирма, торгующая электрокарнизами подсоединит их к общему универсальному пульту.  

Мы предлагаем электрокарнизы для любых типов раздвижных и подъемных штор. Классические, панельные, японские шторы – или рулонные, римские, французские, австрийские… В нашем каталоге электрокарнизов обязательно найдется вариант, оптимально подходящий для вашего дома или офиса. 
Классическое решение
Классические шторы всегда будут в моде – впрочем, как и весь этот стиль. Фирмы, торгующие электрокарнизами, предложат для таких штор простые профильные карнизы.  В нашем каталоге электрокарнизов вы найдете несколько вариантов таких устройств со штороводителем и дистанционным управлением. Они подойдут и для модельных штор оригинального фасона. 

Римские и французские
Специалисты нашей фирмы, торгующей электрокарнизами, говорят об этих шторах следующее: «То, как они будут смотреться и как долго прослужат вам, напрямую зависит от качества карнизной системы. Ровные тяжи, аккуратная намотка корда, подходящий способ парковки ткани – на все это нужно обращать внимание при выборе карниза для французских и римских штор». 
В каталоге электрокарнизов компании «Санлайт» множество вариантов этих устройств для легких, средних и тяжелых штор. Все электрокарнизы отличает европейское качество, обеспечивающее им продолжительный срок эксплуатации.
