
Гостиница – это визитная карточка любого города. От впечатления о гостинице у туристов или гостей столицы складывается общее мнение о культуре города и горожан. 


Москва – современный и постоянно развивающийся город с притягательной энергетикой. На сегодняшний день в Москве реконструируются старые и строятся новые гостиницы, уровень обслуживания в которых не уступает европейскому. 


Гостиничный бизнес развивается быстрыми темпами, поэтому по всей Москве расположено множество гостиниц, как в центре, так и в так называемых спальных районах города. В Москве множество гостиниц самого разного уровня – маленькие, недорогие, но уютные отели в некотором удалении от центра города, и шикарные гостиничные комплексы в самом сердце столицы. 

По качеству услуг гостиницы Москвы превосходят многие отели мира. Независимо от класса, практически все гостиницы способны предложить своим гостям уютную и комфортную обстановку. 

Гостиницы Москвы разные, но их объединяет одно правило, из которого нет исключения – это гостеприимность и хорошее отношение к постояльцам. 


Чтобы поселиться именно в той гостинице, которую вы выбрали, рекомендуем заранее забронировать номер. 
Несколько доводов в пользу бронирования:

- в случае отсутствия мест в выбранной вами гостинице специалист службы бронирования предложит альтернативный вариант размещения

- сделанный вами заказ подтверждается в течение часа, а при необходимости – в течение нескольких минут

- цены центров бронирования выгодно отличаются от официальных тарифов гостиниц, а само бронирование - бесплатно
- забронировав номер, вы всегда можете быть уверены, что он будет готов к вашему приезду
- любые формы оплаты: наличные, безналичный расчет, кредитная карта

- комплексное обслуживание:
- визовая поддержка для иностранных гостей, 
- организация трансфера, гида и пр. 

- авиа, ж/д и театральные билеты

- оформление загранпаспортов

- достоверность и полнота предоставляемой информации – возможность посмотреть описания и фотографии гостиниц и номеров, прочитать отзывы постояльцев, узнать действительные цены
