Основные этапы при строительстве зданий и комплексов различного уровня ответственности.
В общей сложности выделяют два уровни ответственности при строительстве любого задания: первый и второй уровни ответственности.

Рассмотрим строительство сооружения второго уровня ответственности. 

На первом этапе необходимо оценить уровень предполагаемой строительной площадки. Для этого обычно выполняются следующие работы:
формируется геодезическая основа, именно от этого в дальнейшем будет зависеть прочность сооружения. Потом производятся работы по разбивке площади, отданной под строительство на определенные функциональные участки. На этом этапе очень важно проконтролировать точность геометрических параметров предполагаемого здания. Завершающим этапом будет геодезическая съемка.

После успешного завершения всех геодезических работ необходимо подготовить предполагаемую территорию к застройке, а именно: очистить от мусора, грамотно убрать те сооружения, которые будут помехой к постройке нового здания. При этом необходимо создать временные пути сообщения, которые будут демонтированы после постройки, это могут быть специальные дорожки либо рельсы.

Теперь можно приступить непосредственно к земляным работам, при этом вам необходимо оценить качество грунта, понять будут ли выполняться работы на болотистой местности либо засоленных грунтах, а может быть на подвижных песках или на оползневых склонах. От этого будет зависеть стоимость земляных работ.
Наконец мы выходим на этап работы с монтаж различного вида конструкций. Это может быть железобетонное покрытие, монтаж надземной или подземной частей здания. Если сооружение больше приспособлено для складских потребностей либо требует отделки под «старину» - предусмотрены работы по изготовлению деревянных сооружений и перекрытий различного уровня сложности.
Мы также активно используем синтетические материалы. Это может быть и стены из панелей типа «Сэндвич», профиля ПВХ, стеклопластика, всевозможные перегородки, укрытия из стекла. Причем нами используются как стеклянные блоки, так и профильное стекло.
При постройке внутренних перекрытий, важно уделить внимание безопасности при возможном самовозгорании. Особенно тщательно необходимо защитить проводку, которая находясь достаточно глубоко в стене, может быть причиной пожара. Поэтому особое внимание следует уделить отделке внутренних перегородок сооружения изоляционными материалами. Это могут быть устройство изоляции из рулонных материалов на битумной основе, из полимерных рулонных и листовых материалов, различного вида теплоизоляции.
На оставлены без внимания и покрытия кровли. Это могут быть металлические конструкции, рулонные материалы, а также кровли из различного рода полимеров.

После того, как сооружение более-менее смонтировано и построено, настает черед благоустройства прилежавшей к нему территории. Здесь мы сделаем все, на что только способна ваша фантазия: проведем полное озеленение территории, смонтируем и благоустроим детскую площадку либо даже мини-стадион, проведем асфальтирование.

Немаловажным также является отделка фасада. Здесь мы можем предложить отделку с помощью стекла, подвесных потолков, облицовка, укладка плитки на стены и потолок.
Не останется без внимания и пол. Его можно покрыть как искусственными материалами, типа линолеума и различного рода плит, а можем предложить полы из натуральной древесины, учитывая все интересы заказчика.

Все что  вы не закажете, любые ваши пожелания будут учтены. 

