Многофункциональный спортивный комплекс 

На территории ДОЛ «Звездный» располагается Многофункциональный спортивный комплекс (МСК) – современное, красивое, поистине уникальное сооружение.

Здесь есть все, что требуется для спортивных занятий и приятного проведения досуга.

Для спорта: 
· Два больших спортивных зала со специальным виниловым покрытием. Здесь можно проводить спортивные игры по волейболу, мини футболу, баскетболу, большому теннису. Оба зала можно объединить в один  - стоит только убрать занавес-трансформер.

· Тренажерный зал: 23 современных тренажера для развития и поддержания в тонусе различных групп мышц. Занятия проводят опытные тренеры.

· Залы для занятий настольным теннисом, аэробикой и гимнастикой.

· Два бассейна:

· большой бассейн (25х11 м, глубина 1,8-4,75 м, температура воды – 27-28 градусов) имеет 4 дорожки для плавания, 2 вышки для прыжков в воду (3м и 5 м), 4 тумбы для прыжков в воду (1 м);

· малый бассейн (12х9 м, глубина 0,8-1,2 м, температура воды – 29-32 градуса).

Вода в бассейнах обеззараживается комбинированным способом: хлорирование + УФ-излучение. Дно бассейнов регулярно чистится с помощью водного пылесоса.

· Открытые спортивные площадки для волейбола, баскетбола, бадминтона, игры в городки и большого тенниса. Покрытие площадок – искусственное. 

· Пункт проката, в котором можно взять велосипеды, лыжи, санки и коньки.

Для занятий по интересам:

Постоянно действуют кружки «Вышивка», «Флор-дизайн», «Техническое творчество», «Роспись по дереву», «Плетение из лозы», «Изобразительное искусство». Работает библиотека и компьютерный класс.
Для отдыха:

В МСК есть сауна, массажная комната (работает профессиональный массажист) и комната «для релаксации» (телевизор, самовар, диван, стол, стулья).
В гостиной, расположенной перед зимним садом, приятно поиграть в шахматы, почитать интересную книгу или просто расслабиться в уютном кресле.

А в диско-зале МСК проводятся зажигательные дискотеки.

