Сорта картофеля. Общие сведения
Для получения высоких урожаев картофеля большое значение имеет правильный выбор сорта.
В нашей стране районировано свыше 130 сортов этой куль​туры. Важное значение для огородников имеет правильный под​бор высокопродуктивных сортов, различающихся по длине вегетационного периода, отвечающих почвенно-климатическим усло​виям.
Каждому огороднику при выборе сорта необходимо знать, районирован он в области или нет. Следует выращивать такие сорта, которые наиболее урожайны, отличаются устойчивостью к болезням и хорошими вкусовыми качествами. Наше знакомство с сортами картофеля начнем с такого показателя, как скороспелость.
По скороспелости различают пять групп картофеля:
1. Группа ранних сортов с вегетационным периодом 60 дней
(Весна, Искра, Приекульский ранний, Пригожий-2).
2. Группа среднеранних сортов с вегетационным периодом 60—80 дней (Дружный, Смена, Невский, Резерв).

3. Группа  среднеспелых сортов  с  вегетационным  периодом
80—100 дней (Луговской, Символ, Гатчинский, Огонек).

4. Группа среднепоздних сортов (Ромашка-8, Раменский, Ласунок, Лорх, Бирюса, Лошицкий).
   5.Группа поздних сортов (Садко, Верба, Темп, Богатырь).
Первые отечественные сорта Кореневский и Лорх выведены в1925 году на Кореневской картофельной станции (ныне НИИКХ) А. Г. Лорхом и П. С. Гусевым.
В различных регионах страны за счет светового дня, сорта могут вегетировать из поздних в более ранние и наоборот (Камчатка и т. д.). Вкус картофеля оценивается по пятибалльной шка​ле, в дегустации применяют участие 10—15 человек, разрешено дегустировать очищенный и подсоленный картофель (40 гр. соли 1 л воды). Дегустация проводится в 11 часов дня. У отечествен​ных сортов мякоть белая, у западных - желтая.
По хозяйственному назначению сорта картофеля делятся на шесть групп:
1. Столовые — различной скороспелости с нетемнеющей мякотью (Крепыш, Мажестик, Мурманский, Одесский-24, Оря, Пензенская скороспелая, Гатчинский).
2. Технические, (заводские) в основном   среднепоздние   и
поздние сорта с повышенным содержанием крахмала от 18 до
28%, используемые на  амилозу, спирт и крахмал   (Кандидат,
Верба, Лошицкий, Зубренок).
3. Столово-технические — с высоким содержанием крахмала и
нетемнеющей  мякотью   (Лорх,  Корневский,  Вольтман,  Лошиц​
кий, Темп).
4. Кормовые — с повышенным содержанием белка, вкусовые
качества роли не играют. Белок входит в состав ткани картофеля и приравнивается по питательности к белку куриного яйца(Зазерский, Полесский-36, Седов).
5. Универсальные среднеспелые и среднепоздние сорта, отличающиеся хорошими вкусовыми качествами и высокой урожайностью, использующиеся на продовольственные цели (Лорх, Кри​сталл, Курьер, Камераз, Исторический, Бородянский, Берлихинген).
6. Пригодные для переработки (производства чипсов, соломки, крупки) с содержанием не менее 20% сухого вещества (Пере​довик, Дружный, Лорх, Сотка, Янтарный).
Исходя из существующих групп сортов картофеля, выращи​вание в огороде сортов разных сроков созревания имеет очень большое значение для получения стабильных урожаев на еду и хранение.
По устойчивости к болезням сорта картофеля делятся на группы:
1. Фитофтороустойчивые - Невский,  Сотка,  Раменский,  Гатчинский. Сорт Гатчинский имеет одну особенность: он устойчив к фитофторе по ботве, а по клубням лишь относительно устойчив к ней.
2. Вирусоустойчивые (X, У, Г, М, Л) сорта, оздоровленные методом  культурной  ткани    (верхушечной    меристемой) — За​уральский, Идеал.
В Японии весь картофель возделывают с применением верхушечной меристемы (оздоровленный).
3. Нематодоустойчивые сорта — Мечта,  Вильма,  Низа, Айсберг, Кристалл, Пригожий-2. При стеблевой и корневой немато​де, особенно корневой, появившиеся всходы увядают и погибают.
На такой участок накладывается карантин — 5 лет.

4. Ракоустойчивые — Пензенская скороспелка, Павлинка, Островский, Парпасия, Дружный. До 1942 года рака картофеля в
нашей стране не было. Он появился на оккупированных территориях (Украина, Белоруссия), куда был завезен немцами со своими сортами картофеля.
На ракоустойчивость сорта проверяются в г. Ленинграде в НИИ методом искусственного заражения. Сорта Волжанин, Лорх не устойчивы к раку.
При определении сортов картофеля руководствуются отличительными признаками стебля, листа, цветка, куста, клубня и ростка. Окраска клубня, ростка, цветка остаются почти неиз​менными, а форма куста, клубня значительно меняется в зави​симости от условий среды.
Если у Вас имеется коллекция клубней различных сортов, то их сначала высаживают и во время вегетации определяют сорт по отличительным признакам.
Приведем описания наиболее распространенных в Нечерноземье районированных и перспективных сортов.
Ранние сорта
Весна, сорт ленинградской селекции. Раннеспелый, столового назначения, высокоурожайный, вкусовые качества его удовлетворительные, лежкость при хранении удовлетворительная. Содержание крахмала в клубнях 12—15%. Окраска клубней светло-розовая, клубни удлиненные, с тупой вершиной. Кожура гладкая, глазки мелкие, ярко-розовые. Мякоть клубней белая. Куст пря​мостоячий, средней величины, к концу вегетации начинает поле​гать. Корневая система мощная. Листья этого сорта картофеля светло-зеленые, крупные, цветки светло-красно-фиолетовые с бе​лыми кончиками.
Период цветения кратковременный, а в отдельные годы отсут​ствует. Отзывчивость на удобрения высокая. Оптимальная густота посадки на 100 м2 от 400 до 500 кустов.
Масса торгового клубня достигает 140 г. Особенно питателен в жареном виде на сливочном масле.
Пригожий-2 — сорт белорусской селекции. Раннеспелый, сто​лового назначения, высокоурожайный. Крахмалистость средняя — от 13—15%, вкусовые качества хорошие. Клубни правильной овальной формы, белые, средней величины. Кожура клубня глад​кая, глазков мало, они расположены на поверхности. Мякоть кремовая.
Куст прямостойкий, компактный, средней высоты. Листья светло-зеленые, матовые. Цветки сине-фиолетовые, с белыми кончиками с наружной и внутренней стороны. Цветение обильное.
Сорт устойчив к раку и картофельной нематоде, фитофторой поражается относительно слабо.

Искра - сорт селекции Уральского НИИ сельского хозяйства, Свердловского СХИ и Всесоюзного НИИ растениеводства имени Н. И. Вавилова. Вкусовые качества клубней хорошие, лежкостью при хранении удовлетворительная, крахмалистость 12,8—19,4%.
Количество белка повышенное. Товарность урожая составляет 85—95%. Средняя масса клубня равна 96—130 г. Картофель это​го сорта устойчив к раку, черной ножке, фитофторозом и виру​сами поражается слабо, но сильно страдает от парши обыкно​венной.
Клубни сорта Искра белые, округлые, с мелкими поверхно​стными глазками. Ростки красно-фиолетовые. Мякоть белая, слег​ка мучнистая. Пригоден для приготовления салатов, пюре, хорош и вареный.
Куст Искры высокий, хорошо облиственный. Стебли толстые, слабоветвистые. Листья темно-зеленые, крупные, сильнорассеченные, с резким жилкованием, сильноопушенные. Цветки белые, крупные. Цветонос высокий, зеленый.
Хорошо отзывается на внесение повышенных доз удобрений. На дерново-подзолистых суглинистых и супесчаных почвах на фоне органических удобрений 30—40 т/га лучшая доза минераль​ных удобрений N20P120K150- В годы с недостаточным количеством осадков эффективно временное N90P90K120- Лучшая густота по​садки на участках продовольственного назначения 45—50 тыс. кустов на 1 га, на семенных 60—70 тыс. кустов на 1 га. При загущение семенных посадок сорта возрастает выход семенной фракции клубней (30—80 г) па 12—15%.
Урожайность сорта высокая. Средняя урожайность при убор​ке в ранние летние сроки составляет 160—200 ц/га.
Пензенская скороспелка. Сорт выведен на Петровской государственной селекционной станции Пензенской области.
Вкусовые качества и лежкость клубней при хранении хоро​шие. Средняя масса товарного клубня составляет 80—150 г. То​варных клубней под кустом мало, всего 5—6. Молодые клубни при ранней копке содержат крахмала 9,9—13,5%, витамина С — 14,1—22,3 мг%, зрелые соответственно 18—19,4% и 16,6—19 мг%. Устойчив к раку, имеет повышенную устойчивость к черной нож​ке, слабо поражается вирусом скручивания листьев, но очень сильно — фитофторозом. Отличается засухоустойчивостью и жаровыносливостью.
Клубни Пензенской скороспелки крупные, округлые, с синеватым оттенком у вершины. Недостаток сорта — глубокое залегание глазков клубня, что не позволяет применять механическую очистку. Цвет мякоти белый. Продолжительность варки пензен​ской скороспелки составляет 45—50 мин. Консистенция мякоти вареных клубней рассыпчатая, что позволяет использовать их для приготовления пюре, употреблять в печеном виде.
Куст высокий, хорошо облиственный. Стебли прямые, точенопигментированные. Листья крупные, длинные, жилкование их среднее. Цветки сине-фиолетовые, с белыми полосами с наружной стороны, и белыми кончиками с внутренней стороны. Цветение обильное.
Лучшая густота посадки на участках продовольственного кар​тофеля 40—50 тыс. кустов на 1 га, на семенных участках — 60 тыс. кустов на 1 га.
Сорт урожайный. Урожайность его достигает 350—400 ц/га. При уборке в ранние летние сроки составляет 150—170 ц/га.
Районирован в Пензенской области.
Приекульский ранний. Выведен на Приекульской опытно-селекционной станции Латвийского НИИ земледелия.
Вкус сорта удовлетворительный. Лежкость клубней во время хранения хорошая. Выход товарных клубней в урожае 79—90%, семенных — 72%. Средняя масса клубня — 85—115 г. В клубнях содержится крахмала 11 —14%, белка 2,1%, витамина С 7— 14 мг%.
Сорт устойчив к раку, восприимчив к фитофторозу, но к пе​риоду массового распространения этой болезни урожай успевает сформироваться, слабо поражается паршой, относительно устой​чив к ржавчине, поражается вирусными болезнями, ризоктониозом и макроспориозом.
Клубни белые, округло-овальные. Кожура гладкая, глазки поверхностные. Мякоть белая, не темнеющая при резке. Пригоден для использования в салатах и в отварном виде.
Куст Приекульского раннего хорошо облиственный, быстро полегающий при наступлении неблагоприятных условий погоды, многостебельный, средней высоты. Стебли зеленые, у основания пигментированые. Листья темно-зеленые, среднерассеченные, длинные. Цветки белые, крупные. Цветение обильное, но кратковременное. Ягодообразование бывает редко.
Сорт очень хорош для выращивания в занятых парах и при двухурожайной культуре. Пригоден для возделывания на разных типах почв, но наивысшие урожаи дает на хорошо окультурен​ных суглинистых почвах. Экологически пластический сорт, приспосабливается к климатическим условиям разных зон.
Хорошо отзывается на ранние сроки посадки и загущение по​севов (55—60 т клубней на 1 га). Для получения хороших уро​жаев картофеля этого сорта необходимо вносить в почву 30— 40 т/га перепревшего навоза или компоста и 10—12 ц/га мине​ральных удобрений. Сорт очень ранний, урожайный. Урожай его в Центральных областях Нечерноземной зоны при достаточном количестве осад​ков или при поливе достигает 350—380 ц/га. Сорт характеризу​ется очень ранним появлением всходов от пророщенных клубней, способностью быстро формировать корневую систему и ботву, рано завязывать клубни и интенсивно накапливать урожай. В Центрально-Черноземной зоне при посадке пророщенными клубнями полные всходы появляются через 14—20 дней после посадки, цветение наступает через 27—33 дня после появления полных всходов.
