На тему «если бы сигареты были черного, а не белого цвета, их курили бы в 2 раза меньше» - 27.
Название статьи «Курение черного цвета!»

В прошлом веке, один из выдающихся психологов Макс Люшер, анализировал взаимосвязь судеб и характеров различных людей и их любимых цветов. Данная методика стала известна как «Цветовой тест Люшера». 
В первой раскладке черный связан с притязанием на негативизм, нежеланием стать “сильнее” и “лучше”; во второй раскладке он связан с не озабоченностью своими моральными качествами. (“Я не достаточно силен, хочу быть эмоционально независимым, и мне безразличны мои моральные качества”). Как видим, это довольно сильно цепляет курильщика, особенного того, кто уже пытался бросить курить, или ищет легкий способ.
Черный цвет М.Люшером связывается с тенденцией к негативизму и отрицанием всех остальных потребностей.

Анализируя эти заключения, психологи пришли к выводу, который вскоре был подтвержден, что если бы сигареты были черного, а не белого цвета, их курили бы в 2 раза меньше!
Во-первых, черный цвет, не только вызывает ощущения типа «Я не достаточно силен, хочу быть эмоционально независимым, и мне безразличны мои моральные качества», но ассоциируется с черным дымом, черными и больными легкими самого курильщика. 

Эта гениальная формула уже используется в некоторых странах мира. Окрашивание сигарет в черный цвет привело к тому, что практически все выпускаемые партии товара не были куплены даже по сниженной цене! Это, я думаю, самый простой способ заставить людей бросить курить по собственному желанию!
Только подумать, сколько жизней можно было бы спасти, введя это новшество. А ведь курение убивает не только волю и здоровье, но и интеллект! Исследование влияние курения на интеллект проводилось в Университете Аберден (Шотландия). Для того, чтобы разобраться, связаны ли они между собой, ученые обследовали 465 добровольцев в возрасте 64 лет, среди которых было примерно 50% заядлых курильщиков. Каждому из них предлагался набор психологических тестов для оценки интеллектуальных способностей и памяти. Затем ученые сравнили результаты участников с с хранящимися в архивах результатами аналогичных тестирований, проведенных в 1947 году, когда им было всего 11 лет. Сравнение показало, что курильщики "отстали" от своих некурящих сверстников по всем видам предложенных им тестов. За несколько десятилетий, прошедших с первого обследования, у них значительно сильнее снизились и способность к логическому мышлению, и способность к запоминанию и воспроизведению информации. Причем, что интересно, когда ученые исключили влияние различных "третьих" факторов(социального статуса, уровня образования, характера работы, употребления алкоголя и т.д.), различие все равно осталось статистически значимым, хотя и уменьшилось в несколько раз. 

Ученые пока не могут сказать, почему курение нарушает работу мозга. Согласно наиболее правдоподобной из выдвинутых ими гипотез, под действием никотина и сигаретных смол нервные клетки становятся более чувствительны к действию свободных радикалов – токсичных соединений, образующихся в клетках в ходе окислительно-восстановительных процессов. Кроме того, сами сигаретные смолы увеличивают содержание свободных радикалов в организме, что также увеличивает риск повреждения клеток мозга.
Многие миллиарды долларов выделяются странами на борьбу с курением и вот - практически бесплатный и легкий способ.

Пока же эта система только разрабатывается, могу порекомендовать вам легкий способ бросить курить – это Центр «Стоптабак» в нем бросают курить – эффективно, легко, стопроцентно и навсегда. 

