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<title>Дома отдыха, санатории, пансионаты Подмосковья.</title>

Пансионаты западного направления

Многие дома отдыха, санатории и пансионаты Подмосковья – это многопрофильные лечебные учреждения с высоким уровнем комфорта. К тому же, оздоровительные пансионаты предлагают путевки на любой вкус и кошелек. На нашем сайте вы можете не только прочитать о домах отдыха, санаториях и пансионатах Подмосковья, но и выбрать наиболее понравившийся вам, посмотрев видеоролики об этих местах.
Пансионат «Голубая речка»
Этот островок здоровья расположен около Звенигорода, на самом берегу Москвы-реки. Он по праву считается одним из лучших пансионатов для полноценного отдыха и работы – здесь можно проводить тренинги и конференции. Оздоровительный пансионат «Голубая речка» предлагает комплекс общетерапевтического лечения, включающий компьютерную диагностику, магнитолазерную, рефлексо- и мануальную терапию, лечебный массаж. Номера пансионата «Голубая речка» соответствуют международному стандарту четырехзвездочного отеля. Некоторые услуги включены в стоимость проживания в пансионате - бассейн (1 час в день), джакузи, завтрак. 
Пансионат «Ершово»
Он расположен недалеко от Москвы, в экологически чистом районе. Окружающий этот пансионат парк со старинными прудами делает это место на редкость живописным. А лодочная станция, конные прогулки, игровая площадка, спортивные залы позволяют отнести его к лучшим пансионатам для тех, кто предпочитает активный отдых. Стоимость проживания в номерах пансионата «Ершово» включает пользование теннисным кортом, спортзалом, бассейном (1 час в сутки) и четырехразовое питание. При этом в пансионате «Ершово» вполне доступные цены – от 600 рублей в сутки.

Пансионат «Петрово дальнее» 

Расположен всего в 20 км от МКАД. Пансионат «Петрово дальнее» зачастую выбирают любители спортивной рыбалки – в прилегающем к пансионату парке есть водоем с ценными породами рыбы. Кроме того, к услугам отдыхающих конноспортивный комплекс, спортивные и детские площадки, современный тренажерный комплекс, баня, сауна, косметический салон, парикмахерская и маникюрный кабинет. В фешенебельном ресторане пансионата «Петрово дальнее» зачастую празднуют юбилеи, свадьбы и другие праздники. 

Пансионат "Истра" 
Находится в 5 километрах от города Истра, в окрестностях Новоиерусалимского монастыря. Окруженный старинным парком, пансионат «Истра» необычайно красив; здесь вас лечит сама природа – постояльцам предлагается целебная минеральная вода из местного источника. Оздоровительный пансионат «Истра» предлагает лечение заболеваний системы кровообращения, костно-мышечной и нервной систем, органов пищеварения, гинекологических заболеваний. В инфраструктуре пансионата: бассейн, сауна, бар, дискотека, экскурсии, прокат спортинвентаря и конференц-зал. В пансионате «Истра» разработана система диетического питания.

Пансионат «Лесные поляны»
Расположение пансионата: горьковское шоссе, в 55 км от МКАД. Пансионат "Лесные поляны" считается лучшим пансионатом для людей с заболеваниями органов дыхания. Отлично оборудованный зал ЛФК, ингаляции (масляные, растительные, водные), лечебный массаж и прочие процедуры делают отдых в оздоровительном пансионате «Лесные поляны» одним из лучших в Подмосковье. Проживающим в номерах пансионата предоставляется трехразовое питание и 1 час пользования бассейном в сутки.

Пансионат «Ликино»
Находится недалеко от подмосковного поселка «Ликино», в красивой лесопарковой зоне. Рядом с пансионатом – водохранилище, с благоустроенной зоной отдыха, где постояльцы могут купаться и рыбачить. Гости пансионата «Ликино» могут остановиться как в коттеджах, так и в комфортабельных номерах пансионата. К услугам любителей активного отдыха пейнтбол и тимбилдинг. В пансионат «Ликино» дети до трех лет принимаются бесплатно.


Пансионат «Маслово»
Расположен в Одинцовском районе, недалеко от пансионатов «Сосны» и «Петрово дальнее»; постояльцы пансионата «Маслово» могут пользоваться их инфраструктурой.  К услугам отдыхающих комфортабельные номера пансионата «Маслово», римская баня,  кабинет косметолога, массаж, бассейн, конноспортивный комплекс, игровые площадки. 
Пансионат «Высотка»
Расположенный на Истринском водохранилище, пансионат «Высотка» располагает хорошей лечебной базой: в этом оздоровительном пансионате есть амбулаторный и стоматологический кабинеты, различные виды гидромассажа и физиотерапевтическое отделение. Пансионат «Высотка» предпочитают любители спокойного семейного отдыха. Постояльцам предлагают катание на лошадях, рыбалку, бесплатный тренажерный зал и прокат спортинвентаря. 

