Здоровый образ жизни
Постарайтесь ответить на такой вопрос: что для Вас важно в этой жизни? Несомненно, у каждого свои цели, мечты, желания. Но есть две вещи, о которые однозначно присутствуют у большинства людей – это Здоровье и Красота.
Наверное, стоит начать с того, что же такое здоровье. 
Здоровье — это такое определенное состояние организма, когда в нем полностью отсутствуют какие-либо болезни. И что самое интересное, люди начинают заботиться о нем только тогда, когда недуг даст о себе знать, а ведь можно предотвращать появившиеся заболевания намного раньше, и, причем без сверхъестественных усилий. Всего лишь требуется вести здоровый образ жизни!
По мнению специалистов, основой здорового образа жизни, сохранения здоровья, является разнообразное, сбалансированное, а самое главное  умеренное питание, при этом пища не должна быть слишком калорийной. 
Несколько советов по правильному питанию, которые помогут вам вести здоровый образ жизни: употребляйте фрукты, овощи и крупы; питайтесь регулярно;

употребляйте разнообразные продукты питания; вес старайтесь поддерживать всегда в норме;
полностью не отказывайтесь от каких-либо продуктов питания; порции должны быть умеренными;
контролируйте сбалансированность вашего питания.

Многие задают такой вопрос:

Почему, отчего человек начинает заболевать? А разве можно ожидать полноценного восстановления организма, не зная причин болезней? Причиной абсолютно любой болезни, является сам человек. Каждая болезнь - это показатель того, что человек живет не правильно, не по правилам здорового образа жизни.
Существует несколько основных условий, которые позволять человеку сохранить свое  здоровье в течение всей жизни: Основы жизни - движение и покой;  соблюдение основ здоровья, питание —  это способ существования организма человека; накопление и сохранение жизненной энергии; очищение организма от различных вредных веществ; влияние окружающей среды на здоровье человека.
Здоровье тесно связано с красотой, потому что любой здоровый человек всегда будет красив. В настоящее время, очень много девушек, и женщин мечтают об идеальной фигуре, красивом теле. И стараясь превратить свои мечты в быль,  просто измучивают себя постоянными диетами,

голоданием, забывая о правильном питании, и не осознавая того, что в конечном итоге может произойти в организме во время всех этих самостоятельно проводимых процедур, а садиться на таковую, конечно же, не советуется. Это должно быть самым крайним способом приведения своего организма в надлежащую, желаемую форму.
Мы, конечно же, советуем всем девушкам и женщинам, желающим приобрести идеальную, стройную фигуру, с самого начала обратиться за советами к врачу - косметологу. Задачей и целью любой косметологии, является полноценное, гармоничное развитие здоровья человека. Нам также не обойтись без определения косметологии, и нужно сказать, что это, прежде всего область медицины,  наука, заключающая в себе специальные аппаратные методики, высокие знания специалистов, а также использование универсальных технологий. Выделяют несколько основных направлений: гигиеническое, эстетическое, косметическое, и  лечебное (с использованием консервативных методик) В наше время, в современной косметологии, направленной исключительно на сохранение красоты и здоровья человека. 
И помните, дорогие друзья, что хорошее здоровье – это основа долгой, полноценной и счастливой жизни!
