Ни один более или менее крупный ремонт, а тем более строительство не обходится без таких этапов работы, как зачистка, полирование, шлифование. Это работа далеко не так проста, как кажется на первый взгляд. Хорошо, если обрабатываемая поверхность небольшая по площади, тогда все это можно сделать вручную. А если вам необходимо обработать большую площадь, то эти виды работ могут отнять у вас большое количество времени. Развитие современной техники делает возможным ускорение этого процесса в десятки раз. Использование для зачистки, полирования и шлифования шлифовальных машин сэкономит время и увеличит качество производства. Причем шлифовальная машина может быть использована при работе с почти любым материалом, начиная от дерева и заканчивая металлом. 

В настоящее время на строительном рынке представлен огромный ассортимент шлифовальных машин различных типов и производителей. Выбрать из всего этого многообразия очень и очень нелегко. Что касается производителей, то лучше покапать шлифовальные машины проверенных и зарекомендовавших себя на рынке производителей. Сложнее дело обстоит с типами. Существует несколько типов шлифовальных машин: ленточные шлифовальные машины, пневматические, угловые, виброшлифмашины, дельташлифмашины, мозаично-шлифовальные машины, эксцентриковые - каждый из которых предназначен для определенного вида работ. О некоторых типах стоит поговорить более подробно.

Ленточные шлифовальные машины обычно применяются для обработки больших плоских поверхностей, снятия большого слоя материала или для обдирки грубых поверхностей. Обработка кромок и скосов также возможна с помощью ленточных шлифовальных машин. Обрабатывать можно почти любой материал, а благодаря особому строению при обработке не требуется применения больших усилий. Лента на таких машинах легко меняется, а в процессе работы крепко сидит на направляющих роликах.

Угловые шлифовальные машины, так называемые болгарки, предназначены для зачистки, обдирки, шлифовки поверхностей и резки камня и твердых металлов. Существуют одноручные и двуручные угловые шлифовальные машины. Некоторые модели болгарок предусматривают дополнительные регулировки, такие как регулировка числа оборотов, система «мягкого пуска» и т.д.

Что касается мозаично-шлифовальных машин, то предназначены они для придания конструкционным и отделочным материалам покрытий дорожного полотна и полов определенной шероховатости, выравнивания и шлифования поверхностей. Мозаично-шлифовальная машина довольна громоздка.

Пневматические шлифовальные машины применяются для шлифования любых поверхностей. Современные машины являются весьма малогабаритными и удобными в эксплуатации. Пневматическая шлифовальная машина просто необходима при профессионально проведении строительных или отделочных работ.

Эксцентриковые шлифовальные машины отличаются своей универсальностью. С помощью это машин можно проводить обработку, как по выпуклым, так и по вогнутым поверхностям. 

Итак, мы рассмотрели основные, самые широко используемые типы шлифовальных машин. Как уже говорилось выше, шлифовальная машина – незаменимый инструмент при проведении ремонта, реконструкции и при строительстве. Конечно, лучшие шлифовальные машины изготавливаются известными мировыми производителями и стоят недешево. Однако только такой производитель может гарантировать вам долгий срок службу и удобство в эксплуатации выбранной шлифовальной машины. Главное подобрать такой тип шлифовальной машины, который пригодится при проведении определенного вида ремонтных работ.
