Создание и дизайн сайта

Хороший сайт можно сравнить с автомобилем: он должен сочетать в себе две важнейшие функции: практичность и красоту. Ни один из параметров при этом не должен оказаться в пренебрежении. Запорожец, например, очень практичен: экономия на бензине, простота в обслуживании, небольшая цена. Но вот эстетически он слегка устарел…

Как создаётся сайт
Разработка концепции сайта: начальный этап, на котором вырабатываются общие идеи проекта. Дизайнеры и программисты приходят к общему мнению, решая, как будет выглядеть сайт, и каким образом он будет работать.

Разработка структуры сайта: на этом этапе создания сайта составляется его карта, структура. Намечается объём проекта и свойства контентного наполнения.

Подбор оптимальных технических параметров сайта: теперь создания сайта переходит в руки программистов, высчитывающих общий объём информации, которая будет на нём размещаться. От этого будет зависеть требуемая площадка для хостинга, и услуги, предоставляемые хост-провайдером при его размещении. Планируется количество посетителей, объём скачиваемой и закачиваемой информации. Одним словом, таких параметров много и все их нужно грамотно совместить в рамках одного проекта.
Подбор функциональных сервисов сайта: обычно, решается вместе с заказчиком, за чашкой чая. А нужен ли форум? Или требуется лента блогов. Нужна ли лента новостей, и как она впишется в общий дизайн сайта? А может быть необходимы сервисы подписки на новости и обновления ресурса? Нет пределов Вашей фантазии и нашим возможностям.
Разработка системы внутренних ссылок: не получится уместить всю информацию на главную страницу. Рациональнее кратко заинтриговать посетителя на главной, и через систему ссылок переадресовать его на те разделы, которые будут ему интересны. 
Дизайн сайта: а в это время, творчески настроенные дизайнеры, согласно разработанной концепции, ваяют привлекательный и необычный дизайн Вашего сайта. Не имеет смысла описывать этот процесс подробно, всё равно каждый новый проект уникален. Всё больше новых решений включаются в дизайн сайта.

Верстка HTML макета сайта: готовы выкройки и эскизы, написан текст и подготовлены изображения — всё это необходимо собрать в единое целое. Да так, чтобы любой броузер был бы совместим и не отражал то, что принято называть «багом». Чтобы все скрипты работали слаженно, картинки занимали свои законные места, а кнопки и ссылки работали исправно. 
Интеграция в систему управления сайтом (индивидуальная CMS-система разрабатывается при заказе дополнительных услуг): ну и, наконец — приручение сайта. Для того чтобы постоянно обновлять содержание и в целом управлять работой сайта, существуют CMS. Это системы управления, позволяющие без редактирования HTML кода изменять структуру и содержание сайта. Управления сайтом через CMS не сложнее работы с приложением Microsoft Office.
