Création d'applications pour iOS
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, l’Agence numérique GATEON est engagée dans le développement professionnel des applications iOS. Grâce à une connaissance approfondie et de nombreuses années d'expérience, nous avons appris à produire des applications simples et complexes pour iPhone, iPad et ANP (Assistants Numériques Personnels), avec les systèmes d'exploitation iOS et MAC des versions différentes.
Une étroite collaboration avec des experts en marketing et en facilité d'utilisation a conduit à une meilleure compréhension des besoins des utilisateurs, nous savons comment faire l'application aussi efficace que possible.
Vos idées constituent « l'âme » de l'application. Après avoir écouté les souhaits, nous étudierons le public cible, apprendrons comment formuler des requêtes, analyser des applications similaires dans l'App Store. Qu'est-ce que les utilisateurs manquent ? La réponse à cette question sera votre avantage.
Tout est soigneusement pensé et documenté, après quoi les spécialistes entreprennent la mise en œuvre : les concepteurs dessinent une mise en page, les développeurs en font un produit fini. Le code est écrit dans les langues Swift ou Objective-C, nous utilisons les technologies les plus éprouvées et les plus récentes.
Nous sommes favorables au calendrier des projets et fournirons des rapports sur les tâches complétées à chacune des étapes de développement.
Pour assurer le bon fonctionnement de l'application, des tests manuels et automatisés sont effectués, après quoi l'application est mise gratuitement en ligne dans l'AppStore.
En conséquence, vous obtenez une application iOS de qualité avec une interface conviviale et une conception attrayante qui répond aux normes et la facilité d'utilisation d'Apple.
Même après la clôture réussie du projet, nous fournissons un support technique, ainsi que des mises à jour régulièrement des applications pour les nouvelles versions d'iOS.
Création des applications Android
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 La création d'une application pour Android OS ouvre des opportunités supplémentaires pour votre entreprise. Alors que d'autres apprennent simplement les technologies multiplateformes, vous avez une chance unique d'entrer dans les sommets, ce qui fait un bond puissant dans le monde d'Android, où 1,4 milliard d'utilisateurs actifs vivent.
L'équipe de GATEON les convertit en vos clients. Étant un joueur expérimenté dans l'arène de la création d'applications Android pour les smartphones, les tablettes et les PDA, nous fournissons le support nécessaire à n'importe quel stade de développement.
Le chemin vers les cœurs des clients passe par la satisfaction de leurs besoins, donc nous commençons toujours à travailler avec des études de marché, les concurrents, le public cible et leurs préférences. Décrivez les tâches professionnelles que l'application devrait résoudre, et nous allons comprendre comment la mettre en œuvre.
Dans le processus de travail, vos idées se transforment en prototypes des pages principales, puis prennent forme dans des maquettes, dessinés par les meilleurs designers. Visual C #, Visual C ++ et JAVA sont des langages de programmation utilisés dans le développement pour Android.
Le développement d'applications Android est différent d’iOS, mais les lois d'utilisabilité fonctionnent toujours. Un design intuitif, s'adaptant à n'importe quel modèle de l'appareil et diverses résolutions d'écran, disposition pratique des menus et des boutons - tout cela sera pris en compte lors de la création de l'application.
Le contrôle de la qualité est le principe immuable du travail de notre équipe. Nous publions l'application uniquement lorsque nous sommes absolument sûrs que tout fonctionne correctement et répond aux normes, et après le lancement, nous continuons à soutenir le projet.
Nous sommes intéressés par votre succès, nous garantissons donc un résultat très efficace en peu de temps, conformément à nos engagements.
Création d'applications pour Windows
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 L'agence numérique GATEON est l'une des rares entreprises à créer des applications pour les systèmes d'exploitation Windows. Nous entreprenons des projets de toute complexité tout en garantissant la qualité et la qualité des produits et des services.
Applications Windows pour les entreprises, le commerce électronique, le divertissement et le multimédia, les nouvelles et les applications éducatives - nous pouvons tout faire avec plaisir et vous invitons à vous en assurer.
Fonctionnalités des applications pour Windows Phone - pour adhérer au style Metro : minimalisme graphique, lisibilité, animation lisse, carreaux rectangulaires plats. L'idée principale de Metro est l'accent mis sur le texte, qui s'adapte parfaitement au concept de conception mobile, où la lisibilité et la facilité de navigation sont également importantes.
En nous faisant confiance pour développer une application Windows, vous pouvez être assuré d'une exécution en temps opportun, d'une qualité décente conformément aux normes Microsoft Store.
Nous ne créons pas seulement une application, mais nous convertissons vos idées en un résultat qui apporte un revenu réel.
Création de projets Web
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 Le développement de projets web est notre spécialité principale.
Voulez-vous créer un site de prêt, un site Web corporatif, une boutique en ligne, une application Web, un réseau social, un forum ou un système intranet pour automatiser les processus métier ?
Nous pouvons faire des projets de toute complexité – tout ce que vous pouvez vous imaginer et nous décrire.
Dans le processus de création d'un projet, nous accordons une attention particulière à la conception. L'équipe emploie des concepteurs Web professionnels avec de nombreuses années d'expérience qui développent des interfaces graphiques uniques, dessinent des détails, créent des animations et des effets. La partie technique du travail comprend la programmation et la configuration Web tant du côté client que du côté serveur.
Au cœur de nos activités se trouve une approche globale, qui repose sur quatre baleines web-développement : un concept fort, beau graphisme, navigation pratique et des technologies de pointe qui vous permet de résoudre efficacement les tâches que vous définissez.
Conception, Modélisation 2D, 3D
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 Le thème du développement de la conception est digne d'une attention particulière. Et nous en venons toujours avec admiration, comme un artiste inspiré qui regarde dans une toile propre, en imaginant ce que sera son tableau. L'image est conçue pour évoquer les émotions dans le spectateur, la tâche de la conception du site Web est de former une image positive.

Une bonne conception inspire l'admiration, s'écrase dans la mémoire, encourage le visiteur à agir et à revenir à nouveau. Et si vous avez déjà entendu l'expression "Wow-effect", nous nous efforçons de le faire.
Le développement de conception commence dans un dialogue avec le client. À bien des égards, la direction des pensées du concepteur détermine les tâches que vous affectez au site. La mise en page du magasin de pièces automobiles est différente de la mise en page, par exemple, le catalogue d'images d'une marque bien connue. Dans le premier, il est conseillé de se concentrer sur le côté de l'information, la deuxième tâche est de prendre la sentimentalité du contenu artistique.
Certains sites nécessitent une élaboration plus détaillée des détails que d'habitude. Par exemple, pour attirer les acheteurs de produits cosmétiques ou de vêtements, nous devons montrer les produits de tous les côtés, les inviter mentalement à « essayer » le produit. Ces tâches sont résolues avec succès par la modélisation 2D et 3D. Le travail grandiose s'ouvre devant nous : réfléchir à des combinaisons de couleurs, des variantes de tailles et de couleurs, autant que possible coïncider avec l'original, et aussi souligner les avantages, faire attention à des bagatelles agréables, des accessoires, des matériaux.
Lorsque les fonctions du site répondent aux besoins des utilisateurs, ils répondent réciproquement. Grâce à la recherche sur le marketing, nous déterminerons quel design convient à votre public cible et, selon ses préférences, nous choisirons le design le plus efficace.
Quelle que soit la difficulté des tâches, si vous nous choisissez pour la conception, nous vous montrerons que tout est possible. La clé du succès pour nous est le principe du moyen d’or : une combinaison compétente d'éléments d'information et d'image.
Finalisation et Assistance Technique
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 Même après un lancement réussi, le site a besoin d'attention. Au fil du temps, il peut y avoir des situations différentes qui nécessiteront une action rapide. Nous recommandons de prendre soin de cela à l'avance et de nommer quelqu'un qui sera impliqué dans le développement et la maintenance de votre site.
Il arrive qu'une aide soit nécessaire d'urgence, des erreurs se sont produites, le site est devenu trop long pour être chargé ou la période de paiement pour l'hébergement a pris fin - à ce moment-là, vous pouvez perdre des clients précieux. Il est bon d'avoir un portail numérique Gateon à portée de main, qui vient instantanément à la rescousse, réanime, fait des corrections erronées et optimise le travail du site.
L'apparence, la fonctionnalité et le contenu du site perdent également inévitablement la pertinence. Pour avoir une bonne image de marque auprès vos clients et les moteurs de recherche, il est utile de mettre la conception, la fonctionnalité et la réécriture des textes sur le site à jour régulièrement.
En nous donnant le site pour le service, vous économiserez beaucoup de temps, et nos spécialistes effectueront tous les travaux de routine avec plaisir.
Développement de site web

INDEX MOBILE
L'agence numérique Gateon crée des sites Web de n'importe quel niveau de complexité en peu de temps, en équipe avec les meilleurs développeurs, concepteurs et testeurs. Votre projet sera géré par un gestionnaire personnel.
Conception et mise en page Web
La belle conception du site par la société Gateon peut devenir un avantage solide. Nous développons des interfaces Web pour les sites de n'importe quel sujet, prenons en compte les souhaits des clients et les recommandations des spécialistes du marketing pour créer des sites mieux que vos concurrents.
Gestion des projets
Après le lancement, nous allons remplir le site avec du contenu, nous proposons des idées pour un développement ultérieur. Grâce à la bonne organisation de l'information et au bon positionnement, votre entreprise atteindra un nouveau niveau.
Promotion et Jeune pousse / Start-up
Pour améliorer la position du site dans les résultats de recherche, l'optimisation de référencement interne et externe est utilisée. Nous n'utilisons que des méthodes de promotion légales, "blanches", fondées sur les recommandations de Yandex, Google ou Yahoo. Ainsi, notre agence garantit une entrée réussie dans TOPs sur les requêtes pertinentes et assure la préservation des positions.
À propos de la Société
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 L'agence numérique GATEON opère depuis 2008
Depuis plus de 10 ans, la société offre une gamme de services pour la création, le développement et la promotion de projets sur internet. Nous développons et faisons la promotion avec succès des sites commerciaux vendant des prêts, des magasins en ligne, des catalogues, des portails et toutes sortes d'applications Web et mobiles sur n'importe quel sujet.
Outre le soutien technique opérationnel, nos sites diplômés reçoivent une assistance pour compléter le site, optimisation et promotion de référencement. De nombreux clients concluent des accords pour l'entretien complet du site avec nous.
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Les partenaires de la société sont des hommes d'affaires prospères, des chefs d'entreprises dans différentes industries
La plupart d'entre eux sont des clients réguliers qui apprécient les avantages de travailler avec nous et viennent régulièrement avec de nouveaux projets à nous.
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L'équipe de l’Agence numérique GATEON comporte
des professionnels expérimentés dans le domaine du développement web, de la programmation, du design web et graphique, de la publicité et de la promotion SEO / SMO.
Grâce à un système de gestion efficace et à un travail bien coordonné de chaque employé, l'impossible devient possible et les mois de développement se transforment en semaines.
Par conséquent, nous pouvons dire avec fierté que nous fournissons des services vraiment de haute qualité et sommes prêts à démontrer cela.
Conditions flexibles de coopération, d'assurance de la qualité et de respect des délais
nous ont permis de créer des relations de confiance avec tous les clients. Pour un travail confortable, plusieurs options pour les relations financières sont offertes, selon vos préférences : prépaiement partiel (50%), prépaiement complet (100%) ou paiement à la fin des travaux.
Pour nous, il n'y a pas de frontières géographiques, car nous travaillons avec tous les pays du monde et nous soutenons plus de 50 méthodes de paiement, qu'il s'agisse d'espèces, de cartes de crédit Visa, Mastercard, Webmoney, PayPal, Payoneer, Yandex.Money, Kiwi et beaucoup d'autres façons.
