Новости на рынке паевых фондов.

Изменение, которое появится  в этом году, - возможность покупать в состав ПИФа акции и облигации иностранных компаний. 

Еще одно изменение, возможное появление в России фондов товарного рынка. И  различных новых видов фондов недвижимости - строительных, рентных. А также готовится предложение по разрешению кредитных ПИФов и хедж-фондов.

Товарные фонды имеют в качестве объекта инвестирования  бумаги на различные товары. Изначально планируется, что  товарные фонды получат возможность приобретать в состав активов лишь 10% товарных фьючерсов. Также возможно использования кредитного плеча.

В фондах недвижимости,  разделение на две категории кажется  логичным. В рентных фондах пайщик будет получать доход от сдачи имущества фонда в аренду, в строительных фондах - от строительства и развития проектов.

В хедж-фондах, как и в фондах товарного рынка, тоже будет возможен кредит.  Среди активов таких фондов возможно появление иностранных ценных бумаг, производных ценных бумаг и  депозитарных расписок

 Кредитный — это еще один новый вид ПИФов. Портфель таких фондов будет состоять из бумаг на банковские кредиты, которые  имеют залог.

Эти нововведения позволят клиентам таких компаний диверсифицировать свои инвестиции, используя различные виды фондов. 

