Металлическая дверь

Какая же прихожая без входной двери? Чаще всего мы ставим дверь металлическую: она более прочная, надежная, да и служит дольше, чем большинство деревянных дверей. При покупке и установке металлической двери необходимо знать некоторые нюансы.

КОНСТРУКЦИЯ

Устройство дверного полотна Большинство металлических дверей состоит из силового каркаса , обшивки, наполнителя, внешней и внутренней декоративных панелей. От каркаса зависит устойчивость двери к разрыву полотна, жесткость всей конструкции. Наполнитель дверного полотна (базальтовая и минеральная вата, пенополиуретановая пена, макрофлекс и др.) выполняет роль утеплителя и звукоизоляции. При желании можно заказать специальную дверь с повышенной звукоизоляцией. На такие двери обычно выдаются сертификаты с указанием всех характеристик.

Обшивка это, как правило, стальные листы, толщиной от 1,5 до 4 мм. Декоративные панели служат для украшения. Внешний вид двери для многих так же важен, как и ее защитные свойства. Цветом, материалом отделки можно дополнить дизайнерское решение прихожей. В настоящее время распространены следующие покрытия: порошковое окрашивание, ламинированная панель, панель из кожи или винилискожа, различные накладки из дерева ценных пород со всевозможными рисунками или недорогое покрытие дермантином.

Дверь может весить от 60 до 200 кг, но это не гарантирует абсолютной надежности.

Многое зависит и от дверной коробки – вначале она крепится в проеме стены, а потом уже к ней прикрпляют непосредственно дверь. Самый лучший вариант это когда дверная коробка идеально подходит к толщине стены, иначе придется ее подгонять. 

Немаловажную роль играет выносливость петель, механизм замка и прочность стен. Если петли не защищены, то их можно срезать по сварному шву или просто сбить. После чего дверь легко открыть при помощи лома. Чтобы предотвратить эту ситуацию монтируются специальные «язычки» или «пальцы», они проходят через дверную коробку прямо в стену. Еще одним способом защиты является установка скрытых петлей, к тому же они придадут двери более эстетичный вид. При покупке обращайте внимание на технические характеристики петлей – они должны выдерживать вес двери. Если дверь тяжелая или будет открываться около 60 раз на дню, рекомендуют ставить 3-4 дверных петлей – это перераспределит нагрузку и предотвратит проседание двери.
Естественно взломостойкость двери зависит не в последнюю очередь и от замка. Они различаются по виду установки – навесные, врезные, накладные и по механизму работы – сувльдные, цилиндровые и электронные «умные замки» (кодовые и магнитные). Научно-исследовательский Центр "Охрана" ВНИИПО МВД Российской Федерации и Центр по сертификации оконной и дверной техники Государственного комитета по строительству России разработали стандарт ГОСТ 5089-97 для замков всех типов. Исходя из него существует 4 класса взломостойкости замков, определяемые, исходя из времени, затрачиваемого на вскрытие. Поэтому при покупке обращайте внимание на наличие у замка сертификата с ГОСТом [3]. 

Выбора замка зависит от материала двери, желаемого уровня защиты и размера бюджета. 
Иногда, после установки, в течении полугода надо проводить регулировку – двери проседают и меняются в размерах. Идеальный вариант, когда продажу и установку осуществляет одна компания. Если эти функции разделены между двумя фирмами, то в случае поломки может возникнуть извечные вопрос «Кто виноват?». Часто продавцы снимают с себя обязательства при не сертифицированной установке.

Куда открывать? — Этот вопрос предлагают решить покупателю самостоятельно. С одной стороны, дверь, открывающаяся наружу, экономит место внутри квартиры. Но она будет мешать соседям, например, при срочной эвакуации в случае пожара. При установке  металлической двери в тандеме со второй, межкомнатной, ее настоятельно рекомендуют открывать «на себя»: два полотна, последовательно открывающиеся внутрь сужают проход, а вариант входная внутрь — внутренняя наружу не возможен в принципе. 

Заказываем дверь «в комплекте»

Многие фирмы предлагают в комплекте с дверью замок и глазок. Причем, первый установлен заводским способом (полотно поставляют с интегрированным замком). Тогда как глазок чаще всего врезают уже на месте, ориентируясь на рост хозяев. Если вас не устраивает качество замка, предлагаемого вместе с дверью, то вы можете поставить его самостоятельно. Для этого можно обратиться в специальную организацию. Не забудьте оформить договор на оказание услуги и взять гарантию. Можно установить замок и самим, но только если вы уверены в своей квалификации. 
При покупке обязательно поинтересуйтесь, входят ли в стоимость дополнительные услуги: установка двери, врезка замка, глазка, демонтаж старой двери, подъем двери на этаж и т.д.), надо ли отдельно покупать шумо- и теплоизоляционную прослойку, какой срок и условия гарантии на саму дверь, отделку. Есть ли гарантия на установку двери и на сам замок.
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