Фотопластины Евгения Иванова

С 1 по 3 декабря Центр фотографии приглашает Вас посетить Дни Фотографии в Красноярском музейном центре. В рамках дней 1 декабря в 17:00 состоится открытие выставки Евгения Иванова «Избранные», в которую вошли три серии фотографий: «Анатомия балета», «Память» и «Homo Demonstraticus».

Евгений Иванов в течение последних двух десятков лет является единственным фотографом, которому разрешено снимать спектакли в НГАТОиБ. И его фотографии «Анатомия балета» – это балерины и танцовщицы кордебалета, увиденные фотографом за кулисами театра. Это не отдельные образы, героини фотографий не индивидуальны, но вместе они образуют единый портрет балета. Перед зрителями предстают не отдельные жесты или даже танцы, а само развитие танца, заключённое в каждом из статичных снимков.

«Homo Demonstraticus» – фотографии, отснятые на трёх демонстрациях. Из всего человеческого здесь фотографа интересует «человек демонстративный» –  то есть навязчиво показывающий своё мировоззрение, свою социальную, этическую либо эстетическую позицию. Выставка разделена на три темы. 

Первая тема «Отцы» представляет пожилых фигурантов первомайской демонстрации трудящихся, в основном прокоммунистической ориентации. Тема вторая – «Духи» – православный крестный ход. Здесь показаны лица, объединённые одним святым духом. Тема третья – «Дети» – представляет новосибирскую Монстрацию. Это молодые люди, самостийно вышедшие  Первого мая, в День международной революционной солидарности трудящихся,  на центральную магистраль Новосибирска  – Красный проспект.

Триединство этих сюжетов очевидно: Отец, Дух и Сын, снизойдя,  причудливо
воплотились в толпы людей. Интересно то, что персонажи всех трёх процессий  непременно что-нибудь  демонстрируют: лозунги,  тексты, документы, картинки, предметы религиозного культа и артефакты субкультур. Словом, представляют тексты своих мировоззренческих позиций.

Серия «Память» состоит из семи блоков: День победы, Память, Спасённое детство, Сыны отечества, Солдаты отечества, Фрагменты частной жизни ветеранов ВОВ, Панорамы частной жизни ветеранов ВОВ. Фотографии показывают людей, прошедших через Великую отечественную войну, знающих всю её подноготную. Евгений Иванов хотел показать внутренний мир человека, который для него во многом определяется спутником жизни (мужем или женой) и домом во всей его специфике и колорите.

Музыкальное сопровождение на открытии выставки от DJ Engin.
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