Sims 2 “The Pets”
Как разработчики аддоны приручали…

Не так давно компания “Electronic Arts” выпустила в свет сразу несколько аддонов к «The Sims 2». В частности, вышли  давно  и  с нетерпением ожидаемые “Pets” – «Питомцы». Регулярное обновление игры при помощи небольших дополнений уже стало доброй традицией для “Electronic Arts”. Причем, не всегда понятно, почему аддоны  выпускаются столь небольшими «порциями», ведь изменения, вносимые разработчиками в игровой процесс весьма и весьма незначительны. 
Не стали исключением и добавленные к The Sims 2 зверушки. Еще в «Unleashed» виртуальные дяди и тети имели возможность выбрать себе зверя и ухаживать за ним. Чем в этом смысле дополняют игру «новые»  “Pets” – не совсем понятно, ведь, несмотря на то, что некоторые новые опции и правда появились, все-таки на полноценную игровую новость для геймера эти они вряд ли потянут. Но не будем голословными  - по порядку.
Начало начал
…или откуда зверя взять

Кроме традиционных собак и кошек, в этом аддоне симсам  доступны птички и хомячки. 

Существуют несколько способов завести себе четвероногого любимца: можно с самого начала ввести одного или нескольких зверьков в состав семьи. Если не сделали этого 
– тоже не проблема, ваш герой легко купит животное  в специальном магазине за кровные, а для любителей шары всегда есть путь – подобрать бедного голодного беспризорничка. Правда, в последнем случае вы не сможете изменять внешний вид животинки по своему усмотрению. С внешним видом, кстати, курьезов достаточно: подбирать животное можно не просто по породам и окрасу, и даже не по частям, а буквально по…элементам. То есть, вплоть до отдельной модификации каждого глаза, покрытия своего любимца фиолетовым горошком и прочих радостей генных мутаций. А что вы хотите, экология!  Кстати, нельзя сказать, что графическое отображение «петсов» совершенно: шерсть смотрится нечетко,  а 
пластика животных порой выглядит не очень естественно. Выбор «личностных» характеристик уже несколько менее разнообразен, а интеллектуальные способности кота, собачки или хомячка вкупе с доступными действиями вряд ли порадуют геймера. Напрямую управлять зверем нельзя (в этом смысле со времен «Unleashed» ничего особенно не изменилось), а можно только косвенно влиять воспитательными методами. Хотя возможность активировать животное в качестве действующего персонажа есть. Не совсем, правда, понятно, зачем, наверное, просто так.
Кто не работает, тот не ест

…или что со зверем делать

Если действий для самого зверька предусмотрено не так и много, то хозяину с ним, все же, кое-что  делать приходится. Зверя можно и нужно дрессировать, ругая, когда он грызет тумбочку, и хваля, когда ведет себя примерно. Других методов дрессировки как-то не наблюдается, хотя с животным можно и общаться, более того, оно может даже повысить настроение своему владельцу (не в случае прогрызания тумбочки, конечно). Одним из немногих интересных ходов в аддоне оказалась возможность отправить питомца на заработки. Сфер деятельности у животного всего три: охранный бизнес, шоу-бизнес или сервис. Но не подумайте, что бедной собачке или кошечке придется самостоятельно ходить на работу: за ней приедет машина. И, конечно же, есть у животных своя карьерная лестница. А что вы хотите, политкорректность! Да и вообще, это еще вопрос, кто тут чей «пет» и кто на кого работает. В особенности, учитывая, что уход за «петом» нормальному симу оставляет очень немного времени на себя любимого и на любимую работу. Поэтому переход  на полное  иждивение к Мурке или Пушку – вполне реальная перспектива для владельца пушистого друга, не говоря уже о тяжелом случае, когда их несколько. Кстати, кроме денежной оплаты за свои труды праведные, питомцы имеют возможность получить уникальный подарочный код, открывающий дополнительные предметы. Правда, коды в игре фиксированные, так что при желании, можно и самому открыть, и с соседом поделиться. 
С волками жить…
Кроме, собственно, появления питомцев, разработчики внесли в игровой процесс еще пару фишек. Расширения игрового мира в этом аддоне не произошло, но чуть-чуть был расширен ассортимент доступных радостей жизни. Кроме добавления нескольких новых предметов и текстур для оформления дома, игра получила и довольно забавную возможность с мистическим уклоном. Теперь Сим может становиться оборотнем. Для этого придется тесно подружиться с волчьим племенем и смириться с потерей некоторой доли обаяния и шарма в ночное время. Сама по себе идея, достаточно забавная, тут же породила простор для эксперимента: в настоящее время геймеры бьются над задачей наложения вампиризма на оборотничество, более того, даже бродят слухи, что кому-то удалось. 
Как игра свеч стоила

…или жадность фраера сгубила

В общем, выводы по поводу “Pets” получаются довольно-таки неутешительные. Новых идей здесь практически нет по сравнению с дополнением к первым же Симсам, уже содержавшем и питомцев, и множество другого дополнительного игрового материала. Видимо, в Electronic Arts почувствовали такой ажиотаж по поводу предполагаемых продаж аддона к действительно популярной игре, что выпустили его в спешке, с явными техническими недочетами. И, несмотря на некоторые действительно  забавные и занятные фишки, в целом все это выглядит несколько неполно. Гораздо уместнее наполнение “Pets” смотрелось бы вместе с самим сиквелом, или, хотя бы, еще с тремя такими же по объему обновлениями игры. Конечно, настоящих поклонников The Sims все сказанное выше вряд ли удержит от покупки дополнения, но все же обидно, товарищи.
