История компании Honda – с чего все начиналось.
Основателем компании «Honda Motors» является Соитиро Хонда. Его завод находился в городе Хамамацу, в Японии. Он был хорош тем, что производил довольно экономичные средства транспорта, как раз в те годы стране были необходимы такие средства передвижения. Особый интерес Соитиро Хонда питал к двигателям внутреннего сгорания, поэтому компания «Honda» в начале своего существования выпускала велосипеды с двигателями, которые остались еще со времен Второй мировой войны, и они были довольно малого размера, что позволяло установить их на велосипед.
В дальнейшем эта компания начала разрабатывать и производить моторы собственного производства. И в это время начала выпускать мотоциклы. Еще тогда было ясно, что эта компания внесет что-то новое в автомобилестроительную промышленность. Но даже если тогда в Японии мотоциклы «Honda» вызывали доверие и пользовались огромным спросом, в мировое сообщество никак не признавало этого производителя.

Все изменил 1959 год, когда мотоциклы компании «Honda» стали победителями во многих больших и престижных соревнованиях мира. После этого весь мир под торговой маркой «Honda» понимал высокое качество и технические характеристики.

Стремясь расширить свое производство, компания «Honda» в 1960 году выпустила свой первый автомобиль. Первое авто этой фирмы представлял маленький спорткар, и он сразу же завоевал прекрасную репутацию за свое качество и характеристики.

В 1966 году «Honda» начинает выпуск небольших седанов Хонда 600, которые экспортированы в другие страны мира.
Долгие годы инженеры вели работу над автомобилем нового поколения, отличительная черта которого должна быть его экономичность. Плодом многолетних усилий стал  Хонда Сивик, представленный публике в 1973 году и мгновенно принятый покупателями во всем мире. И с этих пор Хонда продолжает поставлять на мировой рынок высококачественные и экономичные транспортные средства.

Развитие Morgan
Эта история начинается в 1906 году, тогда Генри Фредерик Стенли Морган захотел проложить через английский провинциальный городок Мэлверн Линк и его окрестности автобусные маршруты. Для этого он решил открыть собственный парк автобусов, а автобусы брать в прокат. Спустя некоторое время Генри Морган приобрел себе первый автомобиль, который больше напоминал трехколесную телегу с мотором.

Так как Морган имел инженерное образование, то он решил попробовать себя в проектировке и разработке своего первого автомобиля, помочь в воплощении этой идеи захотел его друг – Пич Стефенсон, внук знаменитого инженера-изобретателя XIX века – Джорджа Стефенсона.

Первый автомобиль Morgan имел три колеса, два управляемые спереди и одно сзади, рассчитан был на два места, дно из которых водительское. Автомобиль имел небольшой вес, благодаря этому разгонялся довольно быстро, как самые «резвые» автомобили того времени.
Автомобили этой компании начали активно использовать в гонках, причем они довольно хорошо проявляли свое скоростные качества, что существовали даже правила, пол которым их ставили на круг позади четырехколесных автомобилей, которые были в то время.

1936 году на Лондонской и Парижской автомобильных выставках были представлены первые четырехколесные Morgan. Конструкция этих машин была довольно устойчивой, а также кузов был сделан из алюминия, что давало малый вес, который так необходим спортивным автомобилям.

Во время Второй мировой войны выпуск автомобилей был остановлен, а лишь производили детали и запчасти, но сразу после окончания войны производство возобновили, и автомобили стали экспортировать в США, Австралию и другие европейские государства. А в 1952 году были сняты с производства трехколесные автомобили.

Генри Морган, основавший компанию, умер  в 1959 году, а на его место встал его сын – Питер Морган, под руководством которого гоночная команда Morgan выиграла 24-х часовую гонку Ле Мана в 1962 году.
Хронологическая история компании KIA
Начало истории компании «KIA» ведется с 1944 года, когда произошло учреждение этой компании.

В марте 1952 года началось производство велосипедов, а в октябре 1961 года компания начала собственное производство мотоциклов.

В 1973 году в июне было завершено строительство комплекса по сборке легковых автомобилей, а уже в июле начали производить 
первые корейские двигатели, работающие на бензине.

Октябрь 1974 года ознаменован, как начало серийной сборки легкой малолитражной легковой машины «Бриза».
В ноябре 1978 года компанией «KIA» был разработан собственный дизельный мотор.

В апреле 1979 года «KIA» начала собирать автомобили «Пежо 604» и «Фиат 132»., а в сентябре 1983 года был подписан совместный договор о партнерстве «КИА» с «Маздой» (Япония).
В октябре 1984 года завершили строительство первого научного центра исследований «KIA». А в сентябре 1988 года был собственный рекорд компании – выпущен был миллионный автомобиль, сошедший с конвейера на предприятии «KIA».

В марте 1990 года официально было изменено название корпорации  на «КИА Моторс Корп.», а в ноябре этого же года был открыт новый завод в Хвасоне.
В декабре 1998 года контрольный пакет акций компании  «КИА Моторс Корп.» выкупила «Хёндэ Моторс».
А с 2000 года «КИА» находится в стратегическом союзе с «Хёндэ» и «Даймлер Крайслер».
История Jeep
Американская компания «Willys» в 1940 году принесла славу джипу. Одним из великих автомобилей этой компании стал армейский джип, созданный специально для военного времени. Именно он поставил на одну ступень с другими серьезными производителями вездеходов того времени. Американской армии требовался разведывательный вездеход, и выбор пал на варианты вездеходов Willys и Ford. Каждая фирма получила заказ на изготовление 1500 экземпляров автомобилей, поставки которых начались уже в 1941 году. И в этом же году правительство Америки приняло решение оставить на вооружении только модель автомобиля Willys MA, но не обошлось и без его усовершенствования, которое требовалось для эффективного использования.
В конце 40х-начале 50х спрос на армейские автомобили начал падать, хотя и производили джипы, окрашенный не в «хаки» цвет, но все равно былую популярность было не вернуть.

А к концу 60х годов компания «Виллис» прекратила производство «джипов», но его продолжили другие производители.

В 1963 году американская компания American Motors начала выпускать автомобили, которые были названы также джипами, потому что они делались на основе Виллис и Форд, выпускавшиеся в годы Второй мировой войны.
В 1970 году компания Kaiser Jeep, ставшая преемницей фирмы Willis, вошла в состав концерна American Motors.
В 1987 году произошло слияние концернов American Motors и Chrysler, которое привело к началу производства внедорожников под маркой «Jeep».
История Ford
В 1990 году эта компания разместилась в здании маленькой фабрики, которая раньше производила кареты. Первым творением компании «Ford» был автомобиль, который представлял собой самоходную коляску с бензиновым мотором в 8 л.с., которая была названа – «Модель А». Этот автомобиль получил признание, как «наиболее совершенная машина на рынке, которую в состоянии водить даже 15-летний мальчик». За пять лет усердный трудов инженеров было изготовлено 19 моделей (от A до S). Многие из них были лишь экспериментальными и никогда не «увидели свет».

В 1911 году компания «Форд» выпустила первый автомобиль, который был доступен для большинства людей, названный «Железная Лиззи» (или «Модель Т»). Этот автомобиль становится автомобилем массового производства, причем спрос на него постоянно возрастал. В течение всего лишь года было продано примерно 11 тысяч экземпляров «Железной Лиззи». Для повышения производительности труда на заводе «Форд» впервые был применен конвейер, при использовании которого каждый рабочий оставался на своем месте и выполнял конкретную работу. С использованием конвейера через каждые 10 секунд появлялась новая модель «Форд». Создание конвейера привело к новому этапу развития этой индустрии.
Уже в 1934 году по улицам городов ездили грузовые автомобили «Форд». На заводе «Форд» впервые начали применять безопасные стекла, безопасность человека всегда оставалась важнейшим аспектом деятельности компании. Эта марка сумела завоевать популярность не только в Америке, но и во всем мире.

Но в период Второй мировой войны производство было приостановлено и завод реконструирован под военные нужды. Но после войны
 «Форд» представил целый многочисленный ряд  новых концепт — автомобилей для будущих поколений. Именно в это время, 24 сентября 1945 года, Генри Форд передает руководство своему приемнику -  внуку - Генри Форду второму. А через 2 года, 7 апреля 1947 года основатель самой знаменитой американской автомобильной компании умирает у себя в имении «Фэа Лейн» в возрасте 83 лет.
Начало становления известной марки Dodge
В 1990 году братья Додж Джон и Гораций решили прекратить производство велосипедов, а заняться выпуском автомобилей. Генри Форд предложил в 1903 году контракт на выпуск моторов и членство в совете директоров своей компании. Братья согласились с предложением Форда и начали выпускать большинство деталей для новой модели «Ford».

Уже в 1910 году с конвейера сошел первый автомобиль, выпущенный под маркой «Dodge». Этим автомобилем стал грузовик Dodge Old Betsy. Через некоторое время на вооружение армии США для мексиканской военной операции были заказаны автомобили «Dodge». После этого началось сотрудничество армии Америки и «Dodge», которые предлагали свои автомобили под девизом «Dependable» (надежные автомобили).
В 1913 году закончилась совместная работа с Фордом, и в 1914 году братьями была основана собственная компания – «Dodge Brothers inc.»
В 1915 году компания «Dodge» начала изготовление первых в Америке массовых легковых автомобилей с открытыми цельнометаллическими сварными кузовами. В конце того же десятилетия «Dodge» вышли на второе место в США по количеству выпуска автомобилей.

20е годы были трагическими. Буквально на вершине своего успеха ушли из жизни братья Джордж, Джон умер от пневмонии, а Гораций от цирроза печени. В 1925 году банкирами Нью-Йорка была куплена компания «Dodge», основанная братьями. Эта была первая компания, которая начала осваивать европейский рынок. Грузовые автомобили «Dodge» продавали под именем «Graham».

В 1928 году компания «Dodge» была продана корпорации «Chrysler».
История Chrysler.
Уолтер Крайслер родился в 1875 году. В 1910 он смог приобрести свой первый автомобиль. Его настолько поразила его конструкция, говорят даже ,что он смог его разобрать и собрать еще до того, как научился на нем ездить. Через два года он устроился на работу в Бьюик, а уже в 1917 году стал президентом и генеральным директором отделения General Motors. Из-за конфликта с главным президентом General Motors Крайслер уволился из этой компании в 1920 году. Наконец-то в 1925 году родилась компания «Крайслер», которая явилась наследником «Maxwell Motor».
Уолтер, который являлся владельцем и президентом компании не терял времени, а довольно быстро наладил выпуск автомобилей, в этом же 1925 году на рынок был выставлен Крайслер 4 Серия 58. Этот автомобиль смог развивать «бешеную» для того времени скорость в 93 км/ч (58 миль/ч). Всего за один год работы компания «Крайслер» поднялась с 57 места на 5 среди всех автопроизводителей Америки. Уже к 1929 году компания «Крайслер» вошла в состав «Большой тройки», а в 1933 году даже обошел «Форд» по объему продаж.
С началом Второй мировой войны заводы были переоборудованы в производство танков. Во время войны компания неплохо заработала, всего к 1945 году «Крайслер» поставил военного оборудования на 3,4 биллиона долларов. А сразу после окончания войны на заработанные деньги было куплено 11 заводов, компания решила не ограничиваться только на качественных скачках. Но в начале 50х годов компания опустилась на 3е место среди американских автомобильных компаний…
История эмблемы Cadillac
Сама компания была основана в 1906 году, а эмблема использовалась уже в 1902. Тогда эмблему украшал щит с мерлетками, наклоненными влево и огибающий корону венок из тюльпанов.

В период с 1916 до 1918 года Cadillac использовал значок, на котором разместился венок из тюльпанов и девятизубцовая корона, а в 1920 году корона вновь стала семизубцовой и присоединилась к щиту.
В 1933 году корона на логотипе красовалась поверх V-образных крыльев на всех радиаторах Cadillac до 1935 года.
После Второй мировой войны в 1947 году эмблему вновь переделали. Она осталась V-образной галкой с короной, но была гораздо компактней.

Где-то с начала 1956 года эмблеме решили уменьшить высоту и растянуть в ширину. Поэтому эмблема получилась широкой, и ее имели модели 1960 года выпуска.
С 1963 по 1999 радиаторы украшала известная эмблема «Cadillac» венок и корона, которая получена из герба Сира Антуана де ля Мот Кадиллак (Sieur Antoine de la Mothe Cadillac), который основал Детройт в 1701 году.
Современная же эмблема представляет собой упрошенный дизайн предыдущей. Эмблема была стилизована на современный лад и получилось так, что она смогла в себе отразить философию современных «Cadillac» под новым, смелым углом зрения.
История Сadillac в довоенные годы
В 1902 году была реорганизована «Автомобильная компания Детройта», и она получила новое название – «Автомобильная компания Cadillac». С этого момента и начинается новая эпоха в автомобилестроении мира. Уже в 1903 году под маркой «Cadillac» вышел первый одноцилиндровый автомобиль с мощностью двигателя 10 л.с., который являлся самым надежным и простым в эксплуатации автомобилем в то время. Он развивал скорость до 50 км/ч.
В 1905 году компания «Cadillac» представила свой первый четырехцилиндровый мотор, тем самым заложила начало производства многоцилиндровых моторов. А в 1909 году компанию «Cadillac» купила корпорация General Motors за $ 5 669 250. И в 1910 году «Cadillac» выпустила первый автомобиль с закрытым кузовом.

В 1915 году инженеры компании «Cadillac» установили на V-образный восьмицилиндровый двигатель с водяным охлаждением.

С 1926 года у компании «Cadillac» существует система всестороннего обслуживания клиента, причем «Cadillac» - это первая в своем роде компания, которая сделала это.
С 1928 года автомобили «Cadillac» идут с плоским небьющимся стеклом и коробкой передач с синхронизаторами, позволяющими избежать ударов шестерен при переключении передач.
Во времена Второй мировой войны компания «Cadillac» производила быстрые, легкие и маневренные танки. Компания даже была представлена к награде “E” Армии и Флота США за достижения в производстве военной техники и оборудования.

А после войны в 1946 году возобновляет производство автомобилей…
История становления итальянской компании Alfa Romeo
Эта компания образовалась в 1910 году на базе промышленного объединения по сборке легковых автомобилей «Societa’ Anonima Italiana Darracq». Название Alfa произошло от первых букв «Anonima Lombarda Fabbrica Automobili». Так в Ломбардии в 1910 году открылся завод, который производил итальянские автомобили под маркой Alfa. Эмблемой этой компании является змея, проглатывающая человека с красным крестом на белом поле.
В 1915 году компания «Anonima Lombarda Fabbrica Automobili» перешла к новому владельцу, которого звали Никола Ромео, от фамилии которого и получилось окончательное название – «Alfa Romeo». С этим названием будут связаны гарантии качества и надежности автомобилей.

Под четким руководством Уго Стелла выпускается серия автомобилей, которые могли конкурировать на рынке. 24 HP - первый автомобиль, который можно было в полной мере назвать "ALFA", достигал скорости 100 км/ч. Под этой маркой автомобили выпускались с заводов вплоть до 1915 года.
Первым автомобилем, созданным в 1920 году под маркой «ALFA ROMEO» стал - Torpedo 20-30 HP.

В 1925 году выпускается автомобиль «Alfa Romeo 6C 1500», в котором воплощены лучшие технические разработки модели "Р2". В честь владельца Никола Ромео автомобилю присвоили эмблему "NR".

В 1927 году широко начинает развиваться производство дизельных и авиационных моторов и грузовиков.
В конце 1932 года управляющим предприятия становится L'I.R.I. ("Istituto per la Ricostruzione Industriale").
Во второй половине 30х годов на предприятие идет активное производство. Модернизируются некоторые цеха, налаживается выпуск автобусов и грузовиков.

Вторая мировая война нанесла огромный ущерб фабрикам заводам компании, ушло много времени на восстановление. Но все-таки было принято решение выпускать автомобили, хотя пока ограниченными партиями…
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