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Введение
Актуальность темы. Необходимым признаком финансовой устойчивости любой организации является способность генерировать денежные потоки, обеспечивающие её потребности в денежных средствах. Сегодня, когда финансовое положение многих российских предприятий крайне неустойчиво, для их финансово-бухгалтерских служб одним из основных объектов анализа и управления должны стать денежные потоки, под которыми понимают все поступления и выплаты денежных средств, осуществляемые предприятием в ходе его текущей, инвестиционной и финансовой деятельности. Даже успешно работающие, прибыльные предприятия могут испытывать острую нехватку денежных средств, ставящую под угрозу их текущую хозяйственную деятельность, угнетающую инвестиционную активность, делающую невозможным выполнение обязательств по оплате труда работников, по внесению налогов в бюджет и погашению задолженностей перед партнерами.
Денежные средства являются единственным видом оборотных средств, обладающим абсолютной ликвидностью, т.е. немедленной способностью выступать средством платежа по обязательствам предприятия. Поэтому именно их объемом определяется платежеспособность предприятия.

Поэтому искусство управления денежными потоками заключается не в том, чтобы накопить как можно больше денежных средств, а в оптимизации их запасов, в стремлении к такому планированию движения денежных потоков, чтобы к каждому очередному платежу предприятия по своим обязательствам обеспечивалось поступление денег от покупателей и других дебиторов при сохранении необходимых резервов. Такой подход обеспечивает возможность сохранения повседневной платежеспособности предприятия, извлечение дополнительной прибыли за счет инвестиций, появляющихся временно свободных денежных ресурсов без их омертвления.

Поэтому учет  и анализ движения  денежных средств в настоящее время является очень актуальной темой.
Анализ ( это расчленение объектов или явлений на составные части с целью изучения их во всем многообразии связей и зависимостей. Цель анализа движения денежных средств – это, прежде всего, анализ финансовой устойчивости и доходности предприятия. Управление денежными средствами подразумевает целенаправленное воздействие со стороны субъекта управления на денежные потоки организации и включает следующие основные аспекты: учет движения денежных средств, прогнозирование и анализ денежных потоков.

     Целью анализа движения денежных потоков является подготовка информации об объектах, временных параметрах, источниках поступления и направлениях расходования денежных средств, которая необходима для обоснованного принятия решений по управлению ими с учетом влияния объективных и субъективных внутренних и внешних факторов.

Объектом исследования является  комплексная система анализа движения денежных средств на предприятии.
Предметом исследования является анализ движения денежных средств в ООО «Восток-Сервис-Спецодежда»  с учетом особенностей организации его деятельности. 
Цель и задачи работы. Целью данной работы является изучение  теоретических  и практических основ анализа движения денежных средств на конкретном предприятии ООО «Восток-Сервис-Спецодежда».

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

· изучить основные нормативные акты и инструкции, являющиеся национальными стандартами организации бухгалтерского учета и составления отчетности, и определяющие структуру и содержание формы № 4 «Отчет о движении денежных средств»;
· определить понятие и сущность денежных средств и денежных потоков;

· определить роль  анализа движения денежных средств в успешном функционировании предприятия;

· исследовать теоретические и методические вопросы организации анализа движения денежных средств;

· рассмотреть основные методы анализа движения денежных средств применительно к конкретной организации ООО «Восток-Сервис-Спецодежда». 
Поставленные задачи логически предопределили структуру работы, которая состоит из введения, двух глав, включающих параграфы, последовательно раскрывающих тему, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Необходимо отметить, что рассматриваемая тема исследования освещена в литературе в достаточной степени. При написании курсовой работы были изучены монографическая и учебная литература, журнальные статьи и сайты сети Интернет, посвященные данной проблеме, данные бухгалтерской финансовой отчетности ООО «Восток-Сервис-Спецодежда».
