Диетология - наука о питании больных, изучающая и обосновывающая принципы питания при различных заболеваниях. Словом «диета» обозначают и режим питания и состав пищи. 
Еще с древних времен питанию больных уделялось большое внимание. А на сегодняшний день важнейшими проблемами диетологии являются: 
· обеспечение сбалансированного питания, в соответствии с особенностями заболевания

· разработка питания больных при проведении специфической терапии

· разработка сочетания элементов лечебного питания с применением антибиотиков и других лекарственных средств

· разработка рационов питания в соответствии с режимом подвижности больного

· изучение эффективности питания при атеросклерозе и внесение необходимых корректив в положения о питании больных

· определение и научное обоснование о допустимости или запрещении применения полного голода как лечебного средства при лечении хронических больных; 
· расширение изучения пищевых аллергенов с целью наиболее эффективного предупреждения и лечения аллергических заболеваний и разработки диет при этих заболеваниях

Теоретически диетология обосновывает лечебное питание (диетотерапию), а ее практической частью является лечебная кулинария (диетокулинария), учитывающаяся особенности кулинарной обработки продуктов при различных заболеваниях.
Диетотерапия - метод лечения, при котором многое зависит от самого пациента. Существует 28 лечебных «столов». Каждый «стол» необходимо употреблять при определенной болезни. На протяжении всего курса лечения правильно подобранная диета позволяет добиться результата в снижении веса, нормализации показателей обмена в крови, улучшения самочувствия и прилива энергии.
Врачи-диетологи Клиники «Новые технологии медицины» проведут необходимые диагностические обследования и составят рекомендации по рациональному питанию с учетом выявленных заболеваний.
