Уход за жирной кожей в летнее время.

Лето - блаженное время  для нашей уставшей кожи. Возможность насытить ее витаминами и солнечной энергией. Но и уход за кожей в летнее время должен быть особенно тщательным. Так как во время летней жары кожному покрову приходится усиленно работать, чтобы охладить тело.
Особенного внимания требует жирная кожа. Так как повышенная жирность может способствовать появлению прыщей, угрей и других неприятных последствий. Но предотвратить эти явления возможно. Вот некоторые советы по уходу за жирной кожей.
Основа правильного ухода за жирной кожей – это умывание. Конечно

очень важно очищать кожу, но при этом не нужно ее обезжиривать. Поэтому для умывания лучше использовать гели и пенки вместо мыла.

Если на коже все же появились воспаления, то продезинфицировать ее поможет тоник или лосьон. Полезно так же протирать кожу кубиками льда из отваров лекарственных трав. Например, ромашки или календулы. Это хорошо успокаивает кожу.
Для глубокой очистки пор необходимо применять скрабы и маски. Хороший результат дают грязевые или глиняные маски – они одновременно чистят кожу, нормализует работу сальных желез, устраняют мертвые клетки и разглаживают морщинки.

Вся косметика для лета должна содержать вещества нормализирующие работу сальных желез, тогда кожа не будет лосниться и блестеть на солнце. А также не используйте жирных кремов.
Так же стоит обратить внимание на питание. Следует ограничить острые, жареные и жирные блюда. А свежие овощи, зелень, йогурты и творог помогут коже быть здоровой.

Следуя этим простым советам можно достичь замечательных результатов. Радуясь своей здоровой и красивой коже.

