                                                    Страна SMS

Мобильный телефон – предмет подлинной одержимости в Филиппинах, стране с недостаточно развитой сетью связи, но, с около девяноста миллионами жителей, которые посылают в среднем 1 миллиард коротких текстовых сообщений (SMS) в день. По этому показателю азиатская нация уверенно обошла всю Западную Европу, и стала мировой столицей SMS. 
  Филиппины, с 42 миллионами мобильных телефонов и всего 3,5 миллионами стационарных, по праву гордятся самым большим в мире количеством отправленных SMS на душу населения. Послать сообщение здесь стоит всего 1 песо (около 0,01 евро), в то время как звонок – не меньше десяти (0,15) а SIM карта стоит 50 песо (0,7). К сведению, средняя заработная плата в стране не превышает 176 евро в месяц, а треть населения живет за чертой бедности.

  Филиппинцам до такой степени нравится посылать SMS, что недавно Правительство вынуждено было аннулировать закон, облагающий сообщения небольшим налогом из-за угрозы массовых акций протеста, подобных тем, которые в 2001 году привели к отставке президента Хосе Эстрада. Тогда в Филиппинах впервые (впоследствии этот опыт применяли и в других странах) мобильные телефоны применили как средство массовой мобилизации населения, заполнившего улицы Манилы с требованием отставки Эстрада, уличенного в коррупции.

  От праздничных поздравлений до получения медицинского диагноза и флирта с незнакомцами, филиппинцы используют мобильные телефоны везде и повсюду, лишь изредка отрываясь от экранов. На многих дорогах страны большие знаки предупреждают об опасности отправки SMS за рулем, поскольку это занятие становится причиной многих ДТП.
  Президент страны, Глория Макапагаль Арройо, не расстается со своим мобильным, обмениваясь текстами с сотрудниками и журналистами, а SMS является бесспорной уликой в суде.
  Даже в самых отдаленных провинциях и в изолированных зонах архипелага, где  электричество есть всего несколько часов в сутки, примитивные генераторы обеспечивают бесперебойное питание антенн, чтобы каждое сообщение было доставлено адресату.
