Группа компаний «Домострой» рада предложить Вашему вниманию мебель известной торговой марки  Komandor. 

На мебельном рынке мы присутствуем уже более одиннадцати лет, показав за этот период впечатляющие результаты.

 Наши клиенты высказывают тысячи благодарностей в наш адрес. Мы работаем для вас! Встроенная мебель и шкафы недорого, изготовление шкафов, доставка, сборка и установка  – все это доступно вам по очень демократичной цене! 

Мы работаем на благо клиента. Вы можете приобрести у нас книжные шкафы и шкафы командор по самым низким ценам, выбрав из множества моделей нашего каталога.

 А если вам необходимы шкафы нестандартных размеров или комплектации, например, специальным образом изготовленный угловой шкаф, наша компания может предложить вам воспользоваться услугой шкафы на заказ.

 В кратчайшие сроки наши специалисты произведут необходимые замеры, составят чертежи и эскизы; утвержденные Вами, в скором времени они превратятся шикарные эксклюзивные шкафы командор, придадут вашему дому неотразимый колорит, а вам подарят праздничное настроение. 

Тысячи самых разнообразных фирм предлагают свои услуги по изготовлению встроенной и корпусной мебели: стенки, столы, кухонные гарнитуры и самые разнообразные шкафы Москва наводнена огромным количеством таких предложений, но только у нас Вы можете приобрести уникальную эксклюзивную мебель самой выгодной цене! Но это еще не все! Приобретая мебель у нас вы автоматически получаете пятилетнюю гарантию на всю покупаемую продукцию, а также можете принять участие в различных акциях и розыгрышах призов. Расскажи о нас своим друзьям и коллегам,  пусть они порадуются вместе с вами, выбрав красивую, стильную, и при этом очень недорогую мебель. Мы дорожим своей репутацией и клиентами, а потому предлагаем Вам только самые лучшие решения на мебельном рынке. 

