Железный доход в казну

Судя по новостям, о заводе им. Кузьмина складывается весьма определенное впечатление. Здесь кроме различных производственных достижений такие события, как: первенство завода по шахматам, или, например, конкурс «Лучший по профессии», соревнования по плаванию, библиотечный день, спартакиада…  
В общем, эта громадина живет своей особенной активной жизнью, где рабочие имеют не просто стабильную зарплату и возможность помимо работы заниматься любимыми делами. Это конечно хорошо, когда человек способен жить в сегодняшнем дне, но неплохо было бы иметь в этом «сегодня» хоть какое-то спокойствие насчет «завтра». Так вот у заводчан это спокойствие, кажется есть. Период «выживания» давно закончился. Сейчас у завода начинается вторая жизнь.
Городской бюджет
«4 года назад бюджет города составлял 5,3 миллиарда рублей, в 2007 он составит 20 миллиардов. В этом заслуга и завода, который много делает для экономического развития города. Завод им. Кузьмина — это пример возрожденного в период развала экономики производства. Оно выжило и эффективно работает, сегодня мы в этом убедились. Внедряются новые технологии, улучшается качество продукции, повышается внимание к кадровому составу предприятия», — так отозвался о работе завода мэр Новосибирска Владимир Городецкий во время совещания директоров предприятий Октябрьского и Ленинского районов города, которое проходило 5 декабря. 

Зарплата 
Рост объемов производства и запланированный ввод новых мощностей за последний период потребовал заметного увеличения численности персонала на заводе (на 290 чел). Одновременно возросла заработная плата. За 11 месяцев 2006 г. уровень среднемесячной заработной платы превысил 11 тыс. руб., а в ноябре он составил 12090 руб. Прибыль за этот же срок возросла более чем в два раза. 
Кадры

«Самое сложное при отборе рабочих и специалистов, необходимых для завода в том, — отмечает начальник отдела кадров завода Галина Ивановна Медведева, — что в таком большом городе, каким является Новосибирск, нет ни одного учебного заведения — ни начального, ни среднего, ни высшего звена, которые бы вели подготовку металлургов. Поэтому приходится трудоустраивать людей, получивших близкие к металлургии специальности — механиков, энергетиков, инженеров других технических специальностей и доучивать непосредственно во время работы».

Вообще к молодежи на металлургическом заводе относятся очень трепетно, разработана и осуществляется специальная Программа адаптации молодежи для тех, кто отработал на заводе только месяц, для специалистов среднего звена в течение первых 6 месяцев организуются занятия в школах резерва и мастеров. Особое внимание уделяется вновь создающимся семьям: преподносится свадебный подарок, выплачивается пособие на рождение ребенка. В перспективе — строительство жилья. 
Кроме того, что существует подготовка специалистов на самом предприятии, здесь сотрудничают с вузами города, оплачивают 50 % стоимости обучения студентов, которые, получив образование, придут работать на завод.
Оборудование

Завод им. Кузьмина подписал контракт на поставку стана итальянской компании «ОТО-МИЛЛС». Уже в следующем году поступит оборудование для монтажа нового стана, который будет окончательно введен в эксплуатацию в конце 2007 года. С пуском стана появляется техническая возможность увеличить объемы производства востребованной на рынке продукции, существенно снизить затраты на производство водогазопроводных труб, а в будущем — вывести из эксплуатации устаревший редукционный стан. 

Ремонт

В этом году к наступлению осенне-зимнего периода на Новосибирском металлургическом заводе им. Кузьмина был завершен самый масштабный за последние годы ремонт. Произведена замена и усовершенствование систем коммуникаций, отопления, промышленной очистки.

Во время общего ремонта выполнены масштабные работы по капитальной профилактике участка главной теплотрассы завода. Ее протяженность составляет 190 м, при этом этот участок не ремонтировался более 25 лет и в случае повреждения мог создать угрозу аварийной остановки завода и Восточного поселка.

Общая сумма проведенных работ превысила 12 миллионов рублей — в два раза больше, чем год назад.

Благотворительность

 За активную работу в реализации экономических, экологических и социальных программ города и региона коллектив завода награжден «Золотой грамотой мецената».
В 2006 году затраты на осуществление социальных мероприятий в 2,5 раза больше, чем в прошлом. Особое внимание руководством завода уделяется программе экологической безопасности предприятия. Управляющей компанией предприятия — ООО «УК «ЭСТАР» резко увеличено финансирование этой статьи расходов — так в этом году на проведение мероприятий по охране окружающей среды израсходовано 4721 тыс. рублей. Это в 8 раз больше, чем год назад. 
Востребованность на мировом рынке

Металлопродукция (трубы  и  металлопрокат),  которую  выпускает  завод, является стратегически важной для целого ряда отраслей — строительного комплекса,  ЖКХ,  машиностроения,  автомобилестроения,  электротехники, деревообрабатывающей промышленности. В производстве используется до 150  марок  сталей  и  сплавов.  Ведется  работа  по  сертификации  системы менеджмента качества в российских и зарубежных органах сертификации. География поставок металлопродукции завода охватывает практически всю территорию России, а также страны ближнего и дальнего зарубежья — Казахстан, Узбекистан, Белоруссию, Киргизию, Индию и Болгарию.
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