Отнимающий жизнь.

«Голубой экран» в наше время есть в каждой квартире. Часто не один. Многие люди проводят около него все свое свободное время. Почему и зачем мы тратим треть жизни на разглядывание красивых картинок на экране?

Пожиратель времени.

Старинная фраза «Хлеба и зрелищ!» приобретает в наше время довольно зловещее значение. От голода в странах, с умилением называемых «цивилизованными» уже не умирают. А зрелищ стало предостаточно. Чтобы получить это самое «зрелище» уже не нужно даже вставать с дивана или подниматься из кресла. Нажимаем кнопку и …..

Телевизор сродни наркотику. Остановится бывает просто невозможно. Закончилась одна передача — началась другая, потом фильм, потом новости. Не успели оглянуться — время уже далеко заполночь. А по телевизору начинается следующий фильм.

Среднестатистический житель страны приходит с работы в 18 часов и сразу включает телевизор. Выключается телевизор после 23-24 часов. В выходные и праздники телевизор в некоторых домах не выключается чуть ли не сутками. Уже подсчитано, что люди проводят у телевизора ТРЕТЬ своей жизни! Если вы жалуетесь на то, что у вас не хватает времени на какое-то занятие — подумайте — сколько времени у вас уходит на то, чтобы смотреть телевизор.
Похититель здоровья.
В сериалах и фильмах пропагандируют, что модно быть здоровым, красивым, привлекательным, спортивным. Но при этом герои, которые обладают этими качествами не ведут здоровый образ жизни. Более того, привлекательные герои часто оказываются курящими, пьющими и даже употребляют наркотики. На подсознательном уровне закладывается идея о том, что заботиться о здоровье вовсе не обязательно. Если у героя на экране все в порядке при таком образе жизни, то и у меня будет все в порядке.
Однако практически все заболевания, которые считаются «эпидемиями» так или иначе связаны с гиподинамией, обездвиживанием. Гипертония и следующие за нею инфаркты и инсульты. Ожирение и сахарный диабет. Заболевания вен и суставов. Остеопороз. Все эти заболевания связаны с тем, что люди все меньше и меньше двигаются и все больше и больше времени проводят у «голубого экрана».

И дети и взрослые, проводящие у экранов телевизора по несколько часов зарабатывают атрофию мышц спины. В результате им трудно и сидеть и стоять, а в перспективе и двигаться вообще. Снижается выносливость. И самые простые действия даются с трудом. «Я так устала, что у меня нет сил даже телевизор смотреть!» Это про заядлого телемана. Причем у любителя телевизора усталость не только физическая, но и психологическая.
Изменяющий ценности.
Самая страшная зависимость от телевизора — психологическая. При этом мало кто задумывается о том, что телевизор никак не может отражать реальную жизнь. 

Для того, чтобы дать сюжету неожиданную линию авторы сценариев часто прибегают к неожиданным поворотам в судьбе героев. Такие повороты встречаются и в жизни. Но гораздо реже, чем в сериалах. При этом создается иллюзия того, что сам человек не предпринимал никаких усилий для того, чтобы достичь чего-то. Все было преподнесено ему «просто так».

Иллюзии создают и разного рода «звездные истории». Многие из них на самом деле далеки от реальности. Раскрутка того или иного «персонажа» в большинстве случаев продумана до мелочей. Случайности, конечно бывают, но редко. Однако любители интересоваться чужими судьбами об этом мало задумываются. Некоторые телезрители доходят до того, что сравнивают своих детей или супругов с телевизионными персонажами. Это понятно — на экране положительный герой чаще всего положителен во всем. Но в жизни так не бывает. Хотим мы того или нет — каждое наше достоинство имеет продолжение в виде недостатка (какой-то отрицательной черты). Поиски «идеального» чаще всего заканчиваются ничем.

Поток данных с экрана специальным образом обрабатывается и хотим мы этого или нет, навязывает нам определенные ценности. Причем происходит это на бессознательном уровне.

Добровольная тюрьма.

Что вы будете делать, если вас запереть в четырех стенах? Скажете — тюрьма это плохо? Но ведь телевизор вас тоже запирает в четырех стенах. Причем «затворниками» мы становимся вполне добровольно и даже осознанно. Доходит до того, что люди отключают телефоны, чтобы «пообщаться» с телевизором.

В так называемом «цивилизованном» обществе телевизор давно заменил многим людям практически все формы досуга. Куда отправляют родители детей, когда им неохота решать их проблемы? К телевизору! Это начинается в самом раннем детстве. Маленького ребенка можно надолго «зафиксировать» перед светящимся экраном. Так телевизор заменяет ребенку маму, папу, игры, книги, физическую активность, общение….
Ни один наркотик, ни одно заболевание не способно так быстро и так прочно изолировать человека от общества, как телевидение. В некоторых семьях не разговаривают вообще — только смотрят телевизор. И этот совместный просмотр заменяет общение. Перед экраном мы становимся пассивными, чувство восприятия времени нарушается. Реальность искажается.
Искаженная реальность.

Спросите телемана — для чего он ежедневно смотрит новости? Он ответит что-то вроде того — чтобы быть в курсе того, что происходит в мире. В мире? В каком мире? По телевизору в основном рассказывают о войне, смерти, катастрофах, несчастьях, стихийных бедствиях…. На одну положительную новость приходится до 7 отрицательных. Скажите честно — для чего нужно знать что происходит, к примеру в Африке, если вы не знаете, что происходит в вашем собственном доме или даже в вас самих?
Эта «более значительная» реальность изменяет наше подсознание. Дело в том, что язык телевидения — это «картинка» и звук. Они воспринимаются в основном — правым полушарием. А правое полушарие как раз и заведует нашим подсознанием и подсознательными мотивами поведения. Телевидение не просто вызывает зависимость — оно зомбирует, навязывает стереотипы поведения и мышления.
«Целевые аудитории»
Телеманы бывают разными. Одни смотрят бесконечные сериалы. Другие постоянно ищут «познавательные» программы. Третьих не оттащить от криминальной хроники. Кроме этого есть фанаты ток-шоу и любители телевикторин. Самые зависимые не выключают телевизор ни днем не ночью. Он работает постоянно «для фона». Но эти люди могут параллельно заниматься еще чем-то. Самая грустная аудитория — «заппингоманы» — те, кто без конца переключают телеканалы, посылая в свой мозг настоящую мешанину из образов и звуков. В конечном итоге они даже не могут вспомнить что смотрели, хотя могут проводить у телевизора сутки.
Но даже в том случае, если вы в подробностях запомнили ход телесериала или передачи — что это нам дает? 
СеРеальные страсти?
Многие люди уверены, что сериалы довольно точно отражают действительность. Однако это вовсе не так. Ни одно кино не показывает правду жизни. На самом деле герои телесериалов слишком часто теряют детей, гибнут от несчастных случаев, болеют, подвергаются нападениям или погибают.

По данным исследователей более 4% героинь сериалов погибают во время родов вместе с ребенком. И это при том, что уже в 1847-1848 годах после того, как доктор Зиммельвейс ввел практику мытья рук врачами перед приемом родов смертность матерей в родильных домах сократилась до 2,5%, а потом и вовсе «скатилась» до нуля!
В наше же время, посмотрев статистику, можно понять, что смерть младенца во время родов составляет менее половины процента и происходит только при такой патологии, при которой ранее до родов дело вообще не доходило. Так что до реального отображения событий сериалам как раз далеко.
Некоторые люди настолько зомбируются сериалами, что переносят телесобытия в реальную жизнь. Они даже не отдают себе отчета в том, что, скажем, рекомендации телесериального врача могут не иметь никакого отношения к настоящим заболеваниям. Они считают, что, если в сериале человеку помогло какое-то средство, то оно помогает на самом деле. Но это далеко не так.

Уходя уходим…
Телевизор — удобное средство для того, чтобы не заниматься собой и проблемами своей семьи. Женщину могут не устраивать отношения с мужем или с детьми. Но она не ищет выход, она просто уходит… В телевизор. То же самое можно сказать и про мужчин — лежа перед телевизором они могут не думать о проблемах, не замечать того, что рушится их брак или бизнес. 

Телевизор — удобное средство психологической защиты. К подобной защите каждый из нас так или иначе прибегает в течении жизни. Иногда с нами происходит что-то, что может вызвать сильную душевную боль. Или страх. Но наше подсознание подсовывает нам защиту — определенный стереотип поведения, который на какое-то время предохраняет нас от неприятностей. Но при этом ситуация не меняется и проблема не решается. Если что-то требует от нас принятия неприятного решения, то мы ищем защиту, чтобы это решение не принимать.

Телевизор стал для современного человека самым удобным средством защиты. Глядя на экран можно забыть о существовании проблемы и о необходимости ее решать. Но проблема при этом никуда не уйдет. Рано или поздно решение принимать придется. Или его кто-то примет без вас. И оно вас может не устроить. А виноват будет… телевизор.
Насколько сильно я влип?
Чтобы понять это попробуйте отказаться от просмотра телевизора. Сколько времени вы можете не подходить к нему вообще? День? А два? А неделю? А месяц? Сможете не смотреть его вообще?
Многие люди при отказе от телепросмотров испытывают самую настоящую ломку: эмоциональная неустойчивость, раздражительность, конфликтность, не находят себе места и даже испытывают непонятные боли в самых разных частях тела. Они не знают — куда пойти и чем себя занять. И это еще одно свидетельство того, что телевизор подчинил себе вашу психику.

Дети-телеманы, которым запрещают смотреть телевизор, иногда дожидаются, чтобы родители уснули и прокрадываются к телевизору или включают его у себя в комнате и смотрят все подряд. И вот тут проконтролировать содержание передач, фильмов и рекламы становится просто нереально. 

Если вы поняли, что зависите от телевизора настолько, что ни дня не можете прожить без него, то признайте, что вам нужна помощь. И обращайтесь к профессионалам. Если же вы можете обходится без «говорящего ящика», но при этом испытываете психологический дискомфорт, то начинайте вспоминать — какие занятия доставляют вам удовольствие. Возможно вам придется потратить какое-то время на поиск интересного занятия. Но ведь ваша жизнь того стоит. 
