Старение кожи.

В 20 лет ваше лицо дает вам природа,

в 30 — образ жизни, в а 50 вы должны

сами заслужить его.

Коко Шанель

С древнейших времен люди считали, что долголетие — это символ доброго отношения богов и не прекращали поиски рецепта вечной молодости. Но создать подобное средство невозможно, если не понимать механизмов старения. А они до конца непонятны до сих пор.

Это и понятно, поскольку изучать процессы старения человеческого организма ученые начали сравнительно недавно. Конечно старение не является иобретением нашего века, однако только в последней трети 20-го века оно стало распространенным явлением в развитых странах. 

Статистика свидетельствует о том, что до 17 века только 1% людей доживало до 65 летнего возрвста, а в настоящее время в России в 20% населения составляют пожилые люди. Кстати, поскольку корифеи медицины и профессура большей частью уже тоже перешаггнули 60-ти летний рубеж, то в медицинских кругах термин «пожилой» все чаще заменяют на словосочетание «старший возраст». Человечество отказывается признавать, что оно стареет.

Однако, несмотря на то, что наука уже достаточно подробно изучила механизмы появления человека на свет, его роста и развития, механизмы старения и причины этого явления еще не до конца изучены. И ни их изучение потребуется еще очень много времени.

А на сегодняшний день существуют несколько теорий старения. К счастью они не исключают, а скорее дополняют друг друга. Для каждой из этих теорий есть реальные подтверждения (хотя сведений, отрицающих каждую из них тоже хватает) и вероятно, недалек тот день, когда все эти теории окажутся частью одной единственной, которая объяснит причину старения и смерти и благодаря пониманию которой человечество сможет, наконец, создать препараты реально продлевающие жизнь и возвращающие молодость.

Теория износа была предложена еще в 1882 году. Она заключается в том, что клетки повреждаются под действием токсинов, ультрафиолетового излучения, вредного воздействия окружающей среди и стрессов, в связи с чем система саморегуляции истощается и утрачивает способность к самовосстановлению. Большинство позднее возникших теорий старения развивали положения именно этой теории.

Теория темпа жизни, объясняет старение и умирание тем, что количество энергии, отпущенной каждому организму заранее запрограммировано. А ограничивающими продолжительность жизни факторами могут являться количество ударов сердца или количество вдыхаемого кислорода. Частично эту теорию подтверждает тот факт, что в высокогорных районах, где воздух разрежен и кислорда меньше живет большее количество долгожителей, чем на равнинах.

Довольно длительное время обсуждается теория накопления отходов, которая говорит о том, что в течении своей жизни клетки вырабатывают отходы в большем количестве, нежели могут избавиться от них. Эти отходы постепенно накапливаются и в конце концов вызывают гибель клеток. Это подтверждается тем, что в клетках кожи и сердечной мышцы у пожилых людей обнаруживается вещество — липофусцин, являющийся конечным продуктом метаболизма жиров и белков. Его количество увеличивается по мере старения.

Клеточная теория старения (или теория предела клеточного деления) говорит о том, что живая клетка не может делится бесконечно. Подтверждением этой теории является тот факт, что на конце каждой молекулы ДНК есть образование — теломера, которая укорачивается после каждого деления клетки. Как только теломера исчезает — клетка прекращает делится. С точки зрения эволюции это оправдано, поскольку с каждым делением в ДНК накапливаются повреждения. Но есть фермент, который может сохранять теломеразу (правда он в больших количествах обнаруживается только в раковых клетках). Но если ученые найдут способ сохранять активность этого фермента не усиливая ее, то проблему старения можно будет считать частично решенной.

Ученые установили, что некоторые клетки делятся 50-60 раз, а затем внезапно прекращают свое деление (хотя клетки некоторых органов могут делиться и дольше). Известно так же, что количество делений клеток может быть обусловлено питанием. Поэтому идеи низкокалорийного питания одновременно богатого витаминами и микроэлементами так популярны в последнее время. После того, как деление клеток прекращается, останавливается и обновление тканей, что в конечном итоге приводит к старению и к смерти.

Частным вариантом клеточной теории является теория генетического контроля, которая предполагает наличие определенных генов, предопределяющих продолжительность жизни и время начала старения. То есть предполагается, что каждая клетка организма (и весь организм в целом) заранее запрограммирована на самоуничтожение.

Еще одна теория старения, связанная с воспроизводством заключается в том, что производство белков никогда не происходит без ошибок. До тех пор, пока ошибки могут быть исправлены — клетки продолжают нормально делится. Но механизмы корректировки могут со временем давать сбои, что приводит к заболеваниям и возрастным изменениям.

Нейро-эндокринная теория. Уже установлено, что гормональная система нашего организма неотделима от функционирования нервной системы, поскольку все процессы производства гормонов управляются из гипоталамуса — железы, расположенной непосредственно в головном мозге. Известно, что производство гормонов в организме изменяется с течением времени, обуславливания вначале рост, затем взросление, половое созревание, а позже и старение. 

Гормональная (менопаузальная) теория старения. Частный вариант нейро-эндокринной теории. Известно, что у женщин в менопаузе снижается продукция женских гормонов, что сказывается и на состоянии кожи. Замедляются процессы деления в базальном слое эпидермиса (замедляется процесс регенерации эпидермиса), усиливается производство меланина (появляются возрастные пигментные пятна), снижается производство коллагена и гиалуроновой кислоты (кожа обезвоживается, становится сухой и дряблой). Своевременное проведение гормонозаместительной терапии может замедлить процессы старения, поэтому в последнее время появилось огромное количество препаратов для женщин, ввступивших в период менопаузы.

С другой стороны, в некоторых экспериментах с мышами было доказано, что при удалении в определенном возрасте гипофиза происходит некоторое омоложение организма. Было высказано мнение, что существует некий «гормон смерти», который с течением времени начинает вырабатываться в гипофизе и снижает потребление кислорода клетками, что приводит к их постепенной гибели.

В продолжение гормональной теории старения появилась теория стимулирования зобной железой, которая является основной железой иммунной системы. В течении жизни размеры этой железы постепенно уменьшаются, а функция постепенно снижается. Соответственно снижаются защитные функции организма, что приводит к старению

Теория снижения иммунитета, перекликаясь с предыдущей, говорит о том, что с возрастом из-за снижения  функций иммунной системы снижается антибактериальная защита организма. Одновременно с этим развиваются аутоиммунные патологические процессы, из-за которых иммунная система начинает разрушать организм. Свою лепту в ухудшение состояния кожи вносят аллергические реакции, столь часто развивающиеся в настоящее время.

Теория свободных радикалов. Выдвинута в 1954 году. Она подразумевает, что в организм постоянно проникают (или образуются в нем) активные молекулы, имеющие в отличие от обычных молекул свободный электрон (электроны). Это повышает химическую активность молекулы, благодаря чему она может запустить цепные окислительные  реакции. Организм может противостоять этим нарушениям при помощи антиоксидантной системы, но защитные силы со временем ослабевают, а нарушения накапливаются.

Применительно к коже существует еще и теория фотостарения — изменение кожи под действием ультрафиолетового излучения.

Эти изменения могут быть обусловлены постепенной гибелью клеток Лангерганса, которые управляют процессами восстановления в эпидермисе, образованием поперечных связей в молекулах коллагена, что приводит к снижению эластичности и прочности кожи.

При старении с кожей происходят следующие изменения. Мальпигиев слой становится тоньше, роговой слой утолщается — возникает гиперкератоз, который выражается шелушении и сухости кожи. Время смены клеток эпидермиса увеличивается до двух месяцев.

Дерма становится более тонкой, из-за снижения активности фибробластов прекращается, ухудшается состояние коллагена и эластина, кожа становится менее эластичной. Уменьшается количество гиалуроновой кислоты в коже, кожа становится более сухой.

Понятно, что, если процесс старения — многоплановый, то найти какое-то одно единственное вещество, которое может вернуть молодость — невозможно. 

Коррекция возрастных изменений кожи является самой важной проблемой современной косметологии. Существует множество подходов к решению этой задачи, постоянной появляются новые и совершенствуются старые методы, как хирургические так и терапевтические.

Применительно к коже можно сказать, что гораздо легче предпринимать постоянные усилия для того, чтобы замедлить старение, чем использовать радикальные средства тогда, когда признаки старения уже, как говорится налицо (или на лице). Чем раньше мы начинаем за собой ухаживать, тем лучше будут результаты.

Положительно влияют на кожу: индивидуально подобранный и регулярный уход за кожей, сбалансированное питание, здоровый сон, положительные эмоции.

Ухудшают состояние кожи и ускоряют старение — ультрафиолетовое излучение, стрессы, действие агрессивных факторов окружающей среды, курение, нерациональное питание.

Именно поэтому у одних людей кожа стареет быстрее, а у других — медленнее. Время нельзя обратить вспять, но в наших силах удлинить время молодости и красоты. Предназначение косметики в том и состоит, чтобы дать нам почувствовать себя моложе и увереннее.

Возраст кожи играет огромное значение при выборе косметики. Приобретать косметику, а так же прибегать к различным косметическим процедурам и манипуляциям, не учитывая при этом возрастных ее особенностей, означает существенным образом вредить коже.

Известно, что физиологический и фактический возраст кожи — это различные вещи и ориентироваться при выборе косметики только на паспортный возраст — не совсем правильно. Как свидетельствует статистика, кожный возраст и реальный (костный) имеют расхождения в среднем у 47% женщин. Причем разница может достигать 15-ти лет. Примерно у 25% женщин кожа выглядит старше, чем предполагает ее фактический возраст. Тем более, как мы уже убедились, кожа различных типов стареет по разному: сухая быстрее, чем жирная, а первый фототип быстрее, чем шестой. Но тем не менее, возраст кожи должен учитываться при применении любых косметических средств.

Уход за молодой кожей.

Молодая кожа — это кожа «в возрасте» от 15 до 20 лет.

Основные проблемы молодой кожи, особенно в возрасте, когда происходит гормональная перестройка организма — появление высыпаний и акне. Кроме того, психологические особенности этого возраста таковы, что потребность выглядеть привлекательно часто бывает «гипертрофированной», а материальные возможности невелики, поэтому применение косметики бывает беспорядочным. Юные потребители косметики в больше мере склонны доверять рекламе, и часто пользуются косметикой по совету подруг или знакомых. Это может привести к тому, что кожа будет «испорчена» неправильным применением косметики, чрезмерным увлечением загарами и тому подобными мероприятиями, уже в этом возрасте.

Напротив, разумный уход за кожей поможет сохранить ее привлекательный и молодой вид надолго.

Юной коже требуются очищение, защита и увлажнение.

Очистка кожи, особенно жирной и склонной к угрям, проводится раз в неделю щадящими пилинг-кремами, которые содержат мягкие абразивные материалы, такие как скорлумин (не основе яичной скорлупы), мелко дробленую скорлупу абрикосовых косточек или кедровых орехов. Можно применять кремы с низким содержанием фруктовых кислот — яблочной или лимонной или их смесей.

Для молодой кожи лучше всего подходит различная «съедобная» косметика — маски, приготовленные из овощного или фруктового пюре, дрожжей, меда, овсянки, яичного желтка, подсолнечного или оливкового масла, отварами или настоями из трав. Хорошими очищающими свойствами обладает яичный белок, который может собрать с кожи пыль и частицы других загрязнителей.

В юности нужно быть крайне осторожными при применении лосьонов, основой которых является спирт или ацетон, поскольку доказано, что их противоугревое действие невысоко, а опасность пересушивания кожи при частом применении таких средств очень высокая.

Юная кожа крайне чувствительна к солнечным лучам и защищать кожу от их повреждающего воздействия нужно еще в детском возрасте. В последние годы это стало особенно актуальным. Дерматологи говорят о том, что дети в возрасте до пяти лет вообще не должны подвергаться воздействию прямых солнечных лучей и находиться под солнцем могут только в одежде и головном уборе. Существуют специальные солнцезащитные средства, предназначенные для детской кожи.

В настоящее время ультрафиолетовое излучение признано главной причиной преждевременного старения кожи — фотостарения — которое наступает раньше, чем возрастное. Молодая кожа еще не потеряла своей способности к самовосстановлению и эту способность нужно сохранить как можно дольше. Поэтому в юности для сохранения здоровой и молодой кожи следует регулярно пользоваться солнцезащитными кремами. 

В юности, когда происходит гормональная перестройка организма, под воздействием андрогенов активизируется выработка кожного сала (себорея), что может стать причиной появления акне.

Скорость выработки кожного сала снижают фитоэстрогены и антиандрогены. Применение последних в юности должно проходить под строгим контролем врача, в противном случае есть опасность не только для внешности, но и для здоровья в целом.

На выделение кожного сала так же влияют растительные экстракты из можжевельника, морской горчицы, розмарина, черного тополя, а так же масла, содержащие гамма-линолевую кислоту — масло черной смородины, бурачника (бораго),  примулы вечерней (энотеры).

Для того, чтобы сузить поры хорошо подходят вяжущие растительные экстракты, содержащие танины — аир, белая ива, береза, бук, гаммамелис, лавр, мирт, шалфей, эвкалипт, листья серной смородины, которые обладают и антисептическим действием.

При появлении комедонов используют специальные средства, содержащие вещества, нормализующие дифференцировку кератиноцитов и обладающие кератолитическим действием — изоретинол, азелаиновая кислота.

В случае активного воспалительного процесса может понадобиться антибактериальная терапия, которая назначается врачом.

В любом случае следует помнить, что любые проблемы, которые касаются кожи, в том случае, если их не удается решить самостоятельно в течении одной-двух недель, необходимо обсудить с врачом. Часто нужна консультация не только врача-дерматолога, но и эндокринолога, гастроэнтеролога, а возможно и других специалистов.

Еще одно правило — в этом возрасте нельзя пользоваться косметикой, предназначенной для омоложения. Этим можно навредить коже.

Если нет существенных проблем с кожей, то уход за ней в этом возрасте должен включать в себя щадящее очищение, защиту и увлажнение.

Уход за кожей в возрасте 20-30 лет.

По мнению косметологов и дерматологов, первые признаки естественного увядания наблюдаются у людей, перешагнувших 25-летний возрастной барьер. В зависимости от образа жизни, преждевременное старение может быть заметно и раньше. Вначале процесс старения протекает незаметно для глаза, но со временем, если не принять меры — последствия становятся все более заметными.

Кожу в этом возрасте можно охарактеризовать как «усталую». Нет румянца, кожа обезвожена, в уголках рта могут появится еле заметные морщинки. Человек выглядит так, как будто он не выспался. Это часто так и бывает поскольку именно на это десятилетие обычно приходится интенсивная учеба, создание семьи, рождение детей. Иногда, чтобы восстановить цвет кожи в этом возрасте достаточно погулять на свежем воздухе, а потом как следует выспаться.

После 20-25 лет кожа начинает постепенно терять влагу. Снижение эластичности кожи также начинается с 25-ти лет приводит к появлению первых мелких морщин. Жащитный слой верхнего слоя кожи ослабевает, разрушается. Особенно быстро это происходит под воздействием моющих средств (стиральные порошки, средства для мытья посуды, некоторые виды многокомпонентной косметики для интенсивной очистки кожи). Важно ограничить их контакт с кожей: хранить стиральный порошок в закрытой емкости, убираться и мыть посуду в перчатках, до и после работы по дому обязательно использовать защитные средства и увлажняющие кремы. Кроме того безвоживанию способствуют частые пилинги, и ультрафиолетовое облучение незащищенной кожи.

В этом возрасте женщины часто прибегают к различным диетам для снижения веса. А ограничительные диеты и особенно голодание крайне негативно сказываются на состоянии кожи. Наилучшим вариантом будет сбалансированное питание, прием поливитаминов и  умеренная физическая активность (физические упражнения, которые вызывают усиленное потоотделение тоже обезвоживают кожу).

Чтобы замедлить старение кожи следует начинать профилактику. В первую очередь следует помнить о фотостарении, вызываемом ультрафиолетовыми лучами и защищать кожу от их губительного воздействия. Точно так же нужно защищать кожу от мороза и ветра.

В 20-30 лет косметологи рекомендуют применять косметические средства, содержащие ретинол и ретиноиды, которые надежно защищают от старения, обеспечивают увлажнение и стимулируют выработку коллагена в коже.

Грамотный уход за кожей в этом возрасте включает в себя увлажнение, защиту, антистрессовые процедуры (увлажняющие и коллагеновые маски), массаж (самомассаж).

Уход за кожей в возрасте 30-40 лет.

После 30 лет изменения на коже становятся более заметными: кожа теряет упругость, появляются морщины, меняется цвет лица. То, как женщина выглядит в этом возрасте зависит от того, насколько бережно она относилась к своему организму до этого. Чаще всего в этом возрасте кожа оказывается обезвоженной.

Косметологи выделяют два типа старения кожи лица: мелкоморщинистый и деформационный.

Мелкоморщинистый тип характерен для стройных женщин с сухой кожей (к тому же еще и курящих). У них снижен тонус мышц лица и рано появляются мимические морщины. Если не ухаживать за кожей, то к 40 годам она становится похожей на печеное яблоко.

Деформационный тип старения присущ женщинам, которые имеют избыток веса. Кожа у них скорее обвиснет, чем станет морщинистой. Основной проблемой будет деформация щек, которые под действием силы тяжести «сползают» вниз. У таких женщин обычно мало морщин, но они могут быть весьма глубокими. 

Соответственно приобретенным изменениям кожи следует выбирать и косметику и процедуры по уходу за кожей.

При мелкоморщинистом типе старения нужно обеспечить коже ежедневный неукоснительный уход: очищение (снятие макияжа), тонизирование, увлажнение и питание.

Среди процедур, которые благотворно действуют на кожу можно отметить массаж, лимфодренаж, талассотерапию, мезотерапию с введением витамина С и коллагена. 

При деформационном типе старения помогут такие салонные процедуры, как лимфодренаж и лифтинг.

Для того, чтобы стимулировать деление клеток и вызвать рост новых коллагеновых волокон применяются пилинги с фруктовыми кислотами. Они оказывают на кожу увлажняющее действие, усиливают синтез гликозаминогликанов и коллагена, а так же отшелушивают верхние слои эпидермиса, вызывая рост обновленной кожи.

Хорошо действует на кожу в этом возрасте косметика, содержащая ретиноевую кислоту, витамин С, различные биостимуляторы и клеточные регуляторы, стимуляторы синтеза коллагена (гликопротеины, цитокины, тканевые экстракты), кислородная косметика.

Женская кожа сильно подвержена влиянию половых гормонов. Достаточно привести в пример тот факт, что женщины выглядят наиболее привлекательно во время овуляции и сразу после нее, когда уровень женских половых гормонов максимально велик.

На клетках кожи есть рецепторы для эстрадиола (женского полового гормона). В жировых клетках подкожной жировой клетчатки у женщин протекает как выработка так и метаболизм половых гормонов. Под контролем эстрогенов находятся сальные железы и волосяные фолликулы, клетки эпидермиса и фибробласты. Начиная с 35 лет постепенно снижается продукция эстрогенов, прогестерона и дегидроэпиандростерона. Это приводит к тому, что кожа (эпидермис) становится тоньше, способность  клеток эпидермиса к размножению, а клеток дермы к производству коллагена и эластина снижается.

Некоторые производители косметики считают, что улучшать состояние кожи можно при помощи добавления гормонов в косметические средства. Однако отдаленные последствия применения такой косметики внушают опасения, поэтому найдена альтернатива в виде фитоэстрогенов, которые менее эффективны, но и более безопасны.

К фитоэстрогенам относятся: стерины, флавоны, флавононы, изофлавоны, куместаны, лигнаны и халконы. Помимо эстрогеноподобного действия они проявляют антиоксидантную активность. Эти вещества содержатся в экстрактах сои, красного клевера, люцерны, граната, винограда, хмеля, карликовой пальмы. Жирорастворимые фитоэстрогены (фитостерины) содержатся в соевом, кукурузном, арахисовом, оливковом, кунжутном, пальмовом маслах, а так же в масле из зародышей пшеницы и авокадо.

Поскольку одной из теорий старения является теория свободных радикалов, то для кожи старше 30-35 лет крайне необходима защита от этих веществ. В более молодом возрасте организм может сам справляться со свободными радикалами, но с возрастом антиоксидантные способности кожи снижаются и возникает необходимость во введении их извне.

Антиоксиданты окисляются в присутствии свободных радикалов и нейтрализуют их, поэтому в составе препаратов для антиоксидантного воздействия должны содержаться так же вещества, способные восстанавливать антиоксиданты, например биофлавоноиды.

В настоящее время появляется косметика, которая содержит вещества, способные стимулировать клетки Лангерганса, которые в свою очередь способны стимулировать образование коллагена в дерме.

С возрастом снижается содержание воды в коже. Это связано и с усилением испарения за счет ослабления липидного слоя и с тем, что в дерме разрушаются вещества, удерживающие влагу. Обезвоживание — едва ли не главная проблема возрастной кожи, поэтому кожа нуждается в защите от обезвоживания. Необходимо восстанавливать липидный слой кожи как за счет нанесения косметических препаратов а кожу, так и за счет введения их в кожу (например при мезотерапии).

Добиться уменьшения или замедления прогрессирования морщин можно при помощи инъекций ботокса или при помощи профессионального пилинга.

Некоторые врачи в этом возрасте рекомендуют воспользоваться процедурой вшивания «золотых нитей», которые лет на десять предохранят кожу от обвисания.

В это время можно проводить различные процедуры, направленные на контурную коррекцию фигуры, липосакцию, процедуры, направленные на устранение проявлений целлюлита, поскольку в этом возрасте кожа еще способна к сокращению и эффект от подобных мероприятий будет заметным и при соблюдении режима правильного питания и физической активности сохранится надолго.

Некоторым женщинам в этом возрасте уже может потребоваться помощи пластического хирурга.

Суммируя вышесказанное можно сказать, что уход за кожей в этом возрасте должен включать очищение, увлажнение, защиту, массаж, лифтинг, лимфодренаж, пилинг, мезотерапию, то есть нужен грамотный комплексный подход. Именно в этом возрасте стоит довериться профессионалам для комплексного ухода за кожей.

Несмотря на то, что кожа в этом возрасте нуждается в интенсивном уходе, следует внимательно относится к  составу косметики, выбирая препараты в соответствии со своим типом кожи.

Косметика для женщин старше 40 лет.

В этом возрасте последствия старения кожи уже, что называется «на лицо». Морщины становятся заметными и для их устранения уже недостаточно только кремов. Количество женских половых гормонов снижается, что еще сильнее ухудшает состояние кожи. Кожа обезвоживается еще сильнее, эластичные и коллагеновые волокна постепенно ослабевают и разрушаются и кожа обвисает под действием силы тяжести. Под глазами могут появляться «мешки», а верхнее веко нависает над глазами.

К сожалению, старение неизбежно. С годами во всех органах и тканях нашего организма происходят деструктивные изменения. Но наибольшее, главным образом эмоциональное страдание вызывают у людей не внутренние, а именно внешние проявления этого процесса. Сейчас существует множество терапевтических и хирургических возможностей позволяющих не только скрывать, но и ослаблять ход возрастных изменений.

В этом возрасте следует использовать косметику содержащую фитоэстрогены, и даже гормоны, все препараты для интенсивного питания и увлажнения кожи, а так же косметику, которая так и помечена — anti-ages или аnti-rides. Стоит проконсультироваться с косметологом по поводу выбора определенной линии косметики, соответствующей проблемам вашей кожи.

Женщинам, которые хотят выглядеть моложе невзирая на возраст стоит постоянно следить за обновляющимися предложениями косметических клиник. Ведь новые и эффективные процедуры появляются буквально ежедневно. Например редопунктура.

Для радикального омоложения могут помочь пластика верхнего и нижнего века. Если провести в этом возрасте круговую подтяжку лица, то старение можно отодвинуть еще лет на десять. Сторонницам менее радикальных методов подойдут микротоковые процедуры, мезотерапия, средние пилинги, лифтинг-методики.

Всем, кто желает вступить в нелегкую борьбу с неумолимым течением времени, следует помнить: на внешний вид в первую очередь влияет не косметика и скальпель, а внутреннее состояние организма. И потому необходимо обращать особое внимание на питание, режим дня. Важнейшую роль могут сыграть также наследственность, нарушение гормонального фона, стрессы. Сам по себе возраст — не самый главный фактор. 

В избавлении от всех возрастных дефектов совершенно нет необходимости. Морщинки бывают разными — те, что обусловлены улыбкой, вовсе не портят внешний вид, скорее наоборот. Абсолютно гладкое, без следов мимики, лицо «без возраста» порой выглядит неестественным и даже неприятно отталкивающим, как маска.

И все же побороться за сохранение своей красоты, не впадая при этом в крайности, стоит. Но стандартных рецептов здесь нет. И сами проблемы, и способы их устранения — вещи сугубо индивидуальные. Операция — метод, безусловно, хороший и действенный, однако довольно рискованный. Потому большинство людей стараются как можно больше отдалить время ее проведения. Хотя и это не всегда оправдано.

Еще одно слабое место хирургического метода борьбы со старением — в решении части проблем он абсолютно бессилен. Скальпель даже самого лучшего врача никогда не подарит вам здоровый цвет лица и не вернет коже упругость. Но это могут сделать мезотерапевтические процедуры. Молодая кожа отличается от старой не столько количеством морщин, сколько цветом и свежестью кожи. Поэтому прежде чем решиться на хирургическую операцию — проведите сеанс омоложения менее радикальными методами.

Так что не отменяя необходимого ухода за кожей после 40-45 лет можно (и нужно!) применять любые процедуры, гормонотерапию и хирургическую пластику кожи.

В принципе это ясно давно — для того, чтобы сохранить молодость и здоровье нужно следить за собой и вести здоровый образ жизни с самого молодого возраста. И не прекращать ухаживать за собой до самого пожилого возраста. Как это сделать мы уже рассказали — теперь дело за малым — начать действовать. Помните — «лучше поздно, чем никогда».

Наталья Розина
