Инвестиции в недвижимость.

Одни из самых доходных и стабильных вложений на фондовом рынке - это  управляющие компании и ПИФы, которые инвестируют в недвижимость. Кроме того, недвижимость может приносить доход сразу по двум направлениям - в результате роста цен и при сдаче ее в аренду.

Недвижимость нельзя быстро и  выгодно продать  как, например, растущие акции на бирже.  Как правило, это крайне не выгодно владельцу. И пока хозяин ждет своего  дохода, держатель акции может несколько раз выгодно прокрутить ценную бумагу.  Перепродать ее по более  высокой цене. 

Если Вы все же приняли решение инвестировать в жилую недвижимость, то  определитесь со своим местом на рынке.  Вкладываться можно на первичном или вторичном рынках.  Помимо этого сейчас возможно приобретать недвижимость и за рубежом. В некоторых европейских странах даже предоставляют кредиты своим российским клиентам. Хотя в ряде известных развитых европейских городов стоимость  жилья значительно ниже, чем в Москве (в среднем цена 1 кв. м не превышает $3 тыс.). Но качество, гораздо   выше.

Вложения в новостройку рискованны с точки зрения исполнения своих обязательств заемщиком,  но имеют высокую доходность. Жилье  на вторичном рынке вызывает опасения с точки зрения юридической чистоты. Приобретение не проверенной тщательно квартиры может привести к убыткам.

