ОТМЫВАНИЕ «ГРЯЗНЫХ» ДЕНЕГ КАК СПОСОБ ФИНАНСИРОВАНИЯ ТЕРРОРИЗМА

В настоящее время терроризм – одна из самых опасных по своим масштабам, непредсказуемости и последствиям общественно-политических  проблем.  Это явление в  XXI веке приобрело ряд черт, которые делают борьбу с ним все более и более сложной.  Среди них особое место занимает проблема финансирования терроризма, и связанная с ней  проблема «отмывания» денег –  главного источника этой «подпитки». 

Если раньше террористические организации финансировались теми или иными странами и защищали их интересы, то теперь они часто действуют самостоятельно, ставя под сомнение авторитет государств во внутренней и внешней политике. Это стало возможным по многим причинам: развитие средств массовой информации, которые информируют общественность о любом теракте; усиление международной преступности, во многом по своей организационной структуре схожей с террористическими организациями; развитие науки и техники, породившее новые мобильные образцы оружия.

В настоящее время именно финансирование позволяет терроризму быть настолько сильным образованием, выступать в качестве нового политического субъекта, действия которого, оказывают весомое влияние на развитие мира.  

MONEY LAUNDERING

«Отмывание денег» или money laundering - это это легализация доходов, полученных незаконным путем. Значительная часть этих средств идет на финансирование терроризма. По данным МВФ, объем отмываемых денег превышает 3 %  мирового ВВП. Что же касается ситуации в нашей стране, то, например, по данным Росфинмониторинга, то самой крупной «прачечной» является Ставропольский край. Именно там происходит легализация большой части незаконных доходов из Дагестана. Часть этих денег идет на финансирование терроризма.

МЕХАНИЗМЫ ОТМЫВАНИЯ ДЕНЕГ

Самым распространенным способом проведения операций по отмыванию денег является использование влиятельных политических лиц, которые путем махинаций проводят приватизацию государственных средств, которые в последствие поступают в банк -- «прачечную». Зачастую эти политические лица наделены значительной властью, что мешает выявлению их противозаконной деятельности и дальнейшему расследованию преступлений.


По мнению аналитиков, средства, поступающие на финансирование терроризма  в основном аккумулируются в некоммерческих организациях (НкО). Очень часто этнические общины организуют подобные  НкО, а затем используют свой статус для получения взносов и пожертвований. Транзакции, совершаемые фондом имеют статус «благотворительность» и очень трудно проследить реального получателя этих средств. 


 Финансирование террористических актов в США в 2001 г. было основано на  безналичной системе расчетов, которые легко совершить через интернет. В настоящее время   отслеживаются все подозрительные переводы, превышающие 3 тысячи долларов. Но террористы начали перечислять более мелкие суммы. Сейчас планируется отменить этот «порог».

Так же в финансировании терроризма широко участвует страховой бизнес, который  оперирует гигантскими суммами: страховых взносов в мире собирается на общую сумму от 2,4 до 2,6 триллионов долларов. Эта сфера бизнеса пока  мало привлекает к себе внимания, и деньги полученные таким путем считаются «чистыми». 

 В настоящее время процесс финансирования терроризма через «отмывание» денег   -  это тщательно продуманная система со множеством взаимосвязанных  элементов.  

