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Placenta May Yield Alternative to Embryonic Stem Cells

University of Pittsburgh researchers have discovered that one type of cell in the human placenta has characteristics that are strikingly similar to embryonic stem cells in their ability to regenerate a wide variety of tissues. 

The cells, called amniotic epithelial cells, potentially could be used to produce new liver cells to treat liver failure, or new pancreatic islet cells to cure diabetes or new neurons to treat Parkinson's disease. 

Unlike embryonic stem cells, which are obtained only by destroying human embryos, these cells can be extracted from the same placentas that now are routinely discarded after birth. They thus could be a non-controversial alternative to embryonic stem cells. 

"We think it would be easier to get these to the clinic than [embryonic stem] cells," said Stephen Strom, an associate professor of pathology at the Pitt medical school. 

Do Not Generate Tumors 

Not only do amniotic epithelial cells lack the controversy of embryonic stem cells, but they also do not generate the tumors associated with embryonic stem cells, he said. So it may be possible in some cases to simply transplant the amniotic cells to a patient, rather than to first grow the desired specialized cells in the laboratory. 

Strom and Dr. Yoshio Miki, an instructor in the pathology department, described their discovery in a paper published online last week in Stem Cells Express; the paper also will appear in an upcoming issue of the journal Stem Cells. 

Publication of the paper had been delayed while the university sought patent protection for the discovery, Strom noted. A local biotechnology company, Stemnion Inc., has licensed the patent rights from Pitt with plans to use the cells for treating cirrhosis and diabetes and to spur wound healing. 

In the meantime, a couple of Japanese research groups have already confirmed several aspects of the Pitt findings. 

"This is an exciting report," said David Prentice, senior fellow for life sciences at the conservative Family Research Council. More and more reports are emerging regarding stem cells derived from such sources as amniotic fluid, bone marrow and nasal mucosa that have much of the same flexibility as embryonic stem cells, but that don't carry the danger of generating tumors, he noted. 

New Sources of Stem Cells Vital 

The announcement comes with embryonic stem cells once again in the headlines. Last week, Senate Majority Leader Bill Frist, R-Tenn., broke with the Bush administration and said he would support federal funding to create additional embryonic stem cell lines. President Bush this week reiterated his intent to veto any such an expansion of federal stem cell research. 

Alan Russell, director of Pitt's McGowan Institute for Regenerative Medicine, said finding new sources of stem cells will be vital to accelerating the pace of stem cell research. 

"The placenta and umbilical cord appear to be rich sources for stem cells that have real potential to treat disease," said Russell, who also is an adviser to Stemnion. "Strom's discovery adds another piece to the puzzle that will help patients in the future." 

Amniotic epithelial cells make up the thin membrane known as the amnion, or birth sac, which contains the fetus and amniotic fluid. Among other functions, the amnion keeps the developing baby from becoming permanently affixed through wound healing to the mother's organs. 

Doctors have recognized that the membrane was rich in stem cells and have long used it as a sort of human bandage to aid in healing, notably in eye surgery. 

That's why Miki and Strom first studied amniotic epithelial cells four years ago. Strom is interested in developing sources of liver cells, called hepatocytes, that could be used as an alternative to liver organ transplantation for treating cirrhosis and liver failure. 

Once Miki found that the amniotic cells indeed could be used to produce hepatocyte-like cells, he began exploring their other capabilities. That's when he found that they were similar in almost every way to embryonic stem cells. 

Just why the cells in this membrane should retain the potential for generating almost any type of tissue in the body is not clear, Strom said, and it may simply be a consequence of when these cells are created during early development. 

Amniotic Epithelial Cells Differentiate First 

Embryonic stem cells are found when the developing embryo is still a free-floating ball of 40 to 150 cells. The cells in the middle of this ball, which have yet to take on any specialized functions, are the stem cells. 

The amniotic epithelial cells are the first of the inner cell mass to "differentiate," or acquire a specialized function; they develop when the blastocyst prepares for implantation in the uterus. 

Only after implantation does the inner mass of stem cells begin to differentiate, undergoing a major transformation called gastrulation in which the cells divide into three major classes of cells from which all other tissues are derived. Because amniotic epithelial cells pre-date gastrulation, Strom said, they retain the ability to form any type of tissue. 

Amniotic epithelial cells, unlike embryonic stem cells, cannot live forever, Strom said, so therapies based on them will depend on regularly harvesting cells from discarded placentas. 

Also, questions remain as to whether the replacement tissues generated from amniotic epithelial cells will be rejected by a recipient. The amniotic epithelial cells don't have many of the cell antigens that can trigger rejection, Strom said, but that seems to change as the cells differentiate. 

That would not pose any problem for liver cell transplants, he noted, because the liver can tolerate transplanted cells as long as they have a compatible blood type. But it could be a problem for therapies such as islet cell transplants to cure diabetes. 

With about 4 million births a year, however, it should be possible to find donor placentas with tissue types compatible to any recipient, Strom said. 

Or, some people may choose to follow Miki's example. His wife, Hisae, is due to give birth any day now and he plans to save the placenta, banking it for possible future use by their child. 
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«Дейли Ньюз Сентрал»

Плацента может стать заменой эмбриональных стволовых клеток.

Исследователи Университета Питтсбурга обнаружили, что существует один вид клетки в человеческой плаценте, обладающий чертами, поразительно сходными с эмбриональными клетками, а именно, своей способностью восстанавливать целый ряд разнообразных тканей. 

Клетки, называющиеся околоплодными эпителиальными клетками, могут потенциально использоваться для производства новых клеток печени, с тем, чтобы лечить ее недееспособность; либо же образовывать новые кусочки ткани поджелудочной ткани для излечения диабета и новые нейроны для борьбы с болезнью Паркинсона. 

В отличие от эмбриональных стволовых клеток, которые можно получить только путем уничтожения человеческого эмбриона, это стволовые клетки могут извлекаться из той же плаценты, которая на данный момент в медицине тут же выбрасывается после рождения. Таким образом, такие околоплодные клетки могут стать неоспоримой альтернативой эмбриональным стволовым клеткам. 

«Я думаю, что эти клетки будет гораздо легче достать в клиниках, чем [эмбриональные стволовые] клетки», говорит Стефан Штром, адъюнкт-профессор патологической анатомии медицинской школы Питтсбурского Университета. 

Не провоцирует образование опухли

Околоплодные стволовые клетки не только лишены конфликтности, присущей эмбриональным, но также не вызывают появление опухолей, которые подразумеваются при использовании эмбриональных стволовых клеток, добавляет профессор. Так что в некоторых случаях будет возможным, скорее просто трансплантировать готовые амниотические клетки пациенту, чем предварительно выращивать необходимые специальные клетки в лабораторных условиях.   

Штром и Доктор Йошио Мики, инструктор на кафедре патологической анатомии, описали свое открытие в выпуске издания «Стем Селлз Экспресс», опубликованном в интернете на прошлой неделе; артикль также появится в ближайшем выпуске журнала о Стволовых Клетках.

Публикация статьи откладывалась некоторое время по той причине, что Университет искал патентную охрану для своего открытия, заметил Штром. Местная компания биотехнологий, Стемнион Инк., приобрел лицензию и патентные права от Питтсбургского Университета с дальнейшим намерением использовать такие клетки для лечения цирроза печени и диабета, а также ускорения заживления ран.

Тем временем, пара двух японских исследовательских групп уже успели подтвердить некоторые аспекты данных, полученных Питтсбургским университетом.

«Это восхитительное сообщение», говорит Дэвид Прентис, старший сотрудник кафедры наук о жизни при защитном Совете по Семейным Исследованиям. Появляется все больше и больше отчетов относительно стволовых клеток, полученных из таких веществ как околоплодная вода, костный мозг, слизистая оболочка носа, и которые обладают такой же гибкостью, как и эмбриональные клетки, но при этом не влекут за собой опасности возникновения опухолей, отмечает он. 

Новые источники жизненно важных Стволовых Клеток.

В заголовках вновь появляются сообщения об эмбриональных стволовых клетках. На прошлой неделе, глава сенатского большинства в Конгрессе США, а ныне сенатор США, Билл Фрист, разошелся во мнениях с администрацией Буша и заявил, что он будет поддерживать выделение средств из федерального бюджета на создание дополнительных программ по развитию эмбриональных стволовых клеток. На этой неделе президент Буш опять повторил о своем намерении наложить вето на всякого рода такие федеральные затраты на исследования стволовых клеток. 

Алан Руссел, директор Центра инженерии тканей Института Регенеративной Медицины Макгоуэна, заявил, что поиск новых источников стволовых клеток является крайне необходимым для ускорения темпа исследований стволовых клеток. 

«Плацента и пуповина оказались очень богатым источником стволовых клеток, которые обладают реальным потенциалом излечения болезней», заявил Руссел, который также является консультантом  при «Стемнионе».  «Открытие Штрома добавляет еще одну мозаику для ускорения решения головоломки, что несомненно будет помогать пациентам в будущем».

Амниотические эпителиальные клетки составляют тонкую оболочку, известную как амнион либо амниотический мешок, в котором находится утробный плод и околоплодные воды. Среди прочих других функций, амнион также предохраняет и защищает развивающегося ребенка, постоянно поддерживая связь плода с самой матерью и ее органами.  

Доктора обнаружили, что эта оболочка была богата стволовыми клетками и долгое время использовали ее как вид перевязочного материала для лучшего заживления, и особенно в офтальмологической хирургии.

Именно поэтому четыре года назад Мики и Штром занялись исследованием амниотических эпителиальных клеток. Штром был заинтересован в разработке источника печеночных клеток, называющихся гепатоцитами, которые могли бы быть использованы как альтернатива трансплантации целого органа печени для лечения цирроза и в случае отказа печени. 

Как только Мики обнаружил, что амниотические клетки действительно могут быть использованы для производства клеток идентичных гепатоцитам, он занялся дальнейшим исследованием других их способностей. Именно тогда он открыл, что они почти во всех случаях они действовали подобно эмбриональным стволовым клеткам.

Только вот почему клетки именно этой оболочки удерживают способность к воспроизводству клеток любой ткани человеческого организма – до сих пор не ясно. На что Штром говорит, что это может быть всего лишь последствие того, что эти клетки образуются на стадии раннего развития.

Амниотические Эпителиальные Клетки Сначала Дифференцируются 

Образование эмбриональных стволовых клеток происходит тогда, когда эмбрион пока выглядит как свободно плавающий шар, состоящий из сорока-ста пятидесяти клеток. Клетки находятся внутри этого шара, и им еще предстоит приобрести свои специализированные свойства и функции. Именно эти клетки и являются стволовыми. 

Амниотические эпителиальные клетки первые во всей внутренней клеточной массе, кто начинает «дифференцироваться», или, по-другому, развиваться в специализированные, образующие ткани и органы клетки; они развиваются, когда бластоциста, или зародышевый пузырёк, готовится к имплантации в матку. 

Только после этой имплантации внутренняя масса стволовых клеток начинает изменяться, подвергаясь основной трансформации, называющейся гаструляция, в процессе которой клетки подразделяются на три основных группы, из которых, в свою очередь, образуются все другие ткани. Ввиду того, что эпителиальные стволовые клетки предшествуют гаструляции, как заявляет Штром, они сохраняют способность формировать ткани любого вида.

Как утверждает Штром, в отличие от амниотических стволовых клеток, эмбриональные не обладают способностью постоянного существования, и поэтому терапии, основанные на них, зависят от регулярного их получения из извлеченной плаценты.    

Все же, вопрос о том, будут ли пересаженные ткани, произведенные из амниотических стволовых клеток, отвергнуты организмом реципиента, остается открытым. Как говорит Штром, амниотические эпителиальные клетки не содержат в своем составе большого количества клеточных антигенов, которые могут провоцировать появление реакции отторжения, но это свойство, кажется, может изменяться в процессе дифференциации клеток.

Это не создает никаких проблем для трансплантатов печеночных клеток, заявляет он, так как печень способна принимать любые трансплантируемые клетки, при одном только условии, что они будут сочетаться по группе крови.

Однако, учитывая факт, что в год рождается 4 миллиона людей, возможность находить доноров плаценты с типом ткани, совместимой с каждым пациентом, все же существует, как заявляет Штром.

Либо же, некоторые люди могут последовать примеру Мики. Его жена, Хиза, с дня на день ожидает появления на свет младенца, и он планирует сохранить плаценту, с тем, чтобы их ребенок мог использовать ее в своем будущем.
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