Юбилейный первый год

Время от одного месяца до года наполнено для вашего крохи всем самым-самым первым и интересным. Ваша задача – помочь малышу узнать этот мир и самого себя как можно лучше.

Слежение ведут малыши

В два-три месяца уделите большое внимание тому, чтобы кроха училась следить за вашим лицом или игрушкой. Помногу  разговаривайте с малышом, – пусть он наблюдает за движением рта. Заинтересуйте кроху яркой игрушкой, – медленно двигайте ею перед его лицом. Уделите место игрушкам и в манеже. Яркие крупные погремушки подвешивайте на расстоянии 40-60 см от глаз малыша. Время от времени игрушка должна приходить в движение. 

Пусть игрушки пестрят разнообразием – их различные цвета, оттенки, формы и звучание не дадут малышу заскучать. Время, которое он проводит в активных занятиях не должно быть заполнено чем-то одним. Общайтесь с ним, показывайте предметы, или просто молча сидите рядом. Череда упражнений должна занимать не более шести минут, а между каждым из них делайте паузу в 30 секунд. 
Всё что взял – всё моё

В четыре месяца малыш учится брать игрушку из ваших рук. Сначала дайте ему на ней сосредоточиться, и легонько коснитесь игрушкой ручки. Не вкладывайте игрушку в его ладонь. Дождитесь, пока он сам её возьмёт. 
Пусть малютка научиться брать игрушку, которую вы поднесёте и сбоку, и над лицом. Так ваш малыш, желая получить интересную вещицу, освоит очень важное движение: начнёт переворачиваться  на бок или на живот. 

Что вижу – то и пою

В пять-шесть месяцев вы уже можете наслаждаться уверенным лепетом своего крохи. Помогите ему освоить не только те слоги, которыми он уже хвастается, но и новые, пока не знакомые.
В шесть-семь месяцев малыш уже может указать головкой на предмет, который вы называете. Но для этого нужно, чтобы все вещи находились на тех же местах, что и в прошлое занятие. Удовлетворите желание малыша потрогать их, услышать, как они звучат, – чем больше он манипулирует ими, тем быстрее запомнит их название. 

Всё собираем, разбираем и называем

В возрасте девяти-десяти месяцев малыш уже самостоятельно начинает заниматься игрушками и подражать действиям взрослых. В это время ему интересны разнообразные чашечки, коробочки, которые так интересно открывать и закрывать, кубики – малыш с увлечением будет ставить их друг на друга. 

Очень понравится крохе и игра в “чудесный мешочек” - пусть из него неожиданно появляются игрушки и так же неожиданно исчезают. Называйте все “исчезнувшие” вещи. Можно использовать в вашей игре и платок. Накройте куклу тканью, и спросите: “Где Ляля?” - малыш с радостным визгом стянет платок – “Вот она!”. Так малыш быстрее запомнит названия и имена игрушек. 
Используйте для обучения всё, что окружает вас в повседневной жизни: зажглась лампочка – спросите малыша: “где огонёк?”; кроха уронил игрушку – “бах упала!”, кто-то уходит – “помаши рукой!”.

Не забывайте, что во всех играх и занятия папа должен принимать самое непосредственное участие – малышу это очень нужно.

Что такое хорошо и плохо?

В конце своего первого юбилейного года малыш уже произносит около 12 простых слов: мама, папа, дай… Приучите малыша выражать свою просьбу не жестом, а словами. 

Сейчас вы уже можете водить в словарный запас карапуза слова “нельзя” и “можно”. “Нельзя” говорите строгой интонацией, а “можно” – ласковой, одобрительной.

Игры маленьких ихтиандров

Если бы малыш мог свободно разговаривать, он без сомнений переквалифицировал бы ванную комнату в детскую. Уж больно много интересных игр можно устроить на её водных просторах. Шестимесячный малыш получает массу удовольствия, подставляя ручки под струю воды и пытаясь её ухватить. Направляйте струю душу на части тела малыша и называйте её: польём на ручку, польём на ножку… Начиная с семи-восьми месяцев, вы можете пускать с малышом мыльные пузыри и весёло плюхать ладошками по водной глади.

