Школа Национального Лидера
Внимательные студенты не могли не заметить плакаты ШНЛ и их призывы становиться лидерами. Объявления приглашали на открытый тренинг, на котором обещали не только рассказать, но и показать часть этой программы. Наша вездесущая редакция естественно этим делом заинтересовалась и по своим тайным каналам вычислила координатора ШНЛ в г. Йошкар-Ола, Рамиля Мухаматгалеева. Поздней ночью подкараулив его в аське (ICQ) она взяла у него интервью. Итак…

Журналист: Здравствуйте, Рамиль

Рамиль Мухаматгалеев: Здравствуйте

Ж: Насколько я знаю, вы координируете ШНЛ, так называемую Школу Национального Лидера. В чем цель этого проекта?

Р: У этого проекта несколько целей. Первая, и главная из них - это помочь молодым людям приобрести и развить некоторые базовые навыки, среди них навыки публичных выступлений, создание команды, управление временем и многие другие. Они крайне важны для того, чтобы человек состоялся как личность и как настоящий профессионал своего дела. Вторая цель проекта - помочь государственным структурам - на самом высоком уровне - отработать схемы работы с молодежью.  

Ж: Цели у вас поставлены довольно высокие. Кто же занимается с людьми? Существуют программы, схемы работы?

Р: Конкретно со студентами занимаются практически их ровесники. Но это люди, уже прошедшие соответствующий курс обучения и способные заниматься такой работой. Есть определенная схема, по которой программа Школа национального Лидера развивается во всех городах, где она открыта. 
В каждом из 11 городов, участвующих в проекте, работают координатор и главный тренер. Последняя фигура имеет особое значение. Главный тренер проводит тренинги с ребятами, полностью ведет их обучение, в то время как координатор отвечает лишь за организационные вопросы. 
В нашем городе тренером программы Школа Национального Лидера является Яриков Вадим. Он прошел соответствующий курс обучения в 2007 году, когда принимал участие в общероссийских образовательных форумах Селигер и СелиДон. Это настоящий специалист своего дела.
Ж: А кто является инициатором этого проекта, его спонсором и главным координатором?

Р: Инициатором и федеральным руководителем проекта Школа Национального Лидера является Александр Зимарин, эксперт Нового Центра молодежной политики при Государственной Думе РФ, помощник депутата Государственной Думы РФ. Проект реализуется при поддержке Государственного комитета по делам молодежи и Фонда "Национальные перспективы". На республиканском уровне мы сотрудничаем с Министерством образования Республики Марий Эл и Отделом по делам молодежи администрации г. Йошкар-Ола. 
Ж: Расскажите, пожалуйста, подробнее про схемы работы с молодежью, зачем они нужны, применяются ли в других странах и как?

Р: В нашей работе мы исходим из того, что знания, полученные в институте, к сожалению недостаточны для того, чтобы будущий выпускник ВУЗа построил карьеру и стал успешным человеком.
Многие известные психологи утверждают, что успех человека обусловлен не только его профессиональными знаниями, но и, может быть даже в большей степени, умением общаться с людьми, презентовать себя, работать в команде. Именно эти навыки мы стараемся привить нашим слушателям. Такой процесс обучения доставляет удовольствие и приносит массу положительных эмоций. Думаю, что такие технологии используются во многих развитых странах. 

Ж: А сколько человек уже начали свое обучение в Школе?

Р: На сегодняшний день в городе Йошкар-Ола около 30 участников Школы Национального Лидера, при чем их число постоянно увеличивается. Каждое воскресенье мы проводим открытые тренинги, которые могут посетить все желающие. Студенты и школьники, прошедшие открытый тренинг, могут стать участниками Школы. В то же время, у нас нет цели набрать как можно больше людей, мы делаем ставку на качество их обучения. 

Ж: А кроме прохождения тренингов, выполнения заданий, игр, вы чем-нибудь занимаетесь? Существуют в Школе контрольные или зачеты?
Р: Процесс обучения в Школе национальных лидеров не пущен на самотек и одна из основных наших задач - контролировать результаты обучения. Тренинги нацелены на конкретный результат. Кроме этого каждый месяц участникам Школы предлагается прочитать несколько книг, определенных заранее. После каждого месяца обучения мы планируем проводить тесты, которые и будут выявлять эффективность нашей работы, добросовестность студентов. 
Ж: Насколько я поняла, вы ориентируетесь на «легкое и приятно» обучение. Может вы придумали и «ненапряжное» проведение сессии?
Р: Что-то подобное. Например, мы планируем проводить совместное обсуждение прочитанных книг, для того чтобы выявить уровень информированности наших слушателей об их содержании. Это хорошая форма контроля, потому что ни один из студентов не захочет ударить в грязь лицом, не ответив на поставленные вопросы. К тому же это позволит закрепить изученный материал. 

Ж: Ну что ж, звучит довольно оптимистично. Будем надеяться, что все получится и пожелаем вам удачи.

Р: Спасибо, мы постараемся оправдать ожидания.

С Рамилем переписывалась Анна Андреева
