 Уборка картофеля
Уборку картофеля нужно проводить за 1 - 2 дня, так как клубни молодого картофеля быстро теряют влагу и поэтому не мо​гут долго храниться в жаркую погоду. Собирать картофель, осо​бенно ранний, лучше в корзины или ящики, так как молодая кожура легко повреждается. Эти клубни необходимо проветрить на открытом месте в течение нескольких часов. Обязательным условием при уборке является выкопка картофеля в сухую яс​ную погоду. Для семенных целей картофель убирают в более поздние сроки, когда ботва начинает отмирать, а кожура с клуб​ней под нажимом пальца не сдирается.
В начале осени приросты клубня в весе еще значительны. Уборка ранних и средних сортов ведется после отмирания бот​вы, что очень облегчает работу. Уборка поздних сортов часто производится при зеленой ботве.
Зеленую ботву следует скашивать только непосредственно пе​ред уборкой (даже в районах с рано наступающими морозами, которые могут убить ботву). Это можно делать лотками и со​бирать конными граблями.
Преждевременное скашивание ботвы уменьшает урожаи.
Слишком ранняя уборка картофеля, проводимая в теплую погоду, затрудняет его хранение и приводит к большим потерям урожая. Для использования осенних приростов до половины сентября следует убирать только ранние сорта с подсохшей бот​вой. Сорта и площади с живой ботвой следует убирать во второй половине сентября. Поздние сорта в южной полосе убирают при еще зеленой ботве.
Сроки и продолжительность уборки картофеля должны быть рассчитаны так, чтобы она была завершена до наступления мо​розов. При малых площадях копка картофеля не должна начи​наться рано. Огородники имеют возможность убрать картофель тогда, когда рост клубней уже прекращается. Более раннее на​чало уборки необходимо в колхозах и совхозах с большими картофельными площадями. Предельным сроком для завершения уборки картофеля в центральной части СССР следует считать 5—10 октября.
Хранение картофеля
Семенной картофель надо хорошо просушить, отсортировать от мелких и больных клубней и после этого засыпать на хра​нение.
Как правильно сохранить в осенне-зимний период картофель? Питательная ценность его определяется тем, насколько оптимально в нем соотношение органических и минеральных веществ. 'В за​висимости от сорта, в клубнях содержится от 15 до 30% сухого вещества. При длительном хранении происходят невосполнимые его изменения, теряется вода, крахмал и большое количество различных витаминов. Чем менее благоприятны условия хране​ния, тем больше эти потери. Особенно велики они при прораста​нии клубней. Хранить картофель лучше в постоянных хранили​щах (погребах, подвалах, подпольях). За неимением их во временных ямах, траншеях, буртах. В постоянных помещениях картофель хранится надежно, потому что здесь можно следить за температурой и влажностью воздуха и вовремя принять ме​ры к охлаждению или обогреву погребов или подвалов. Погреба и подвалы оборудуют для вентиляции вытяжными трубами, ок​нами и люками. Если в них проходят трубы пароводяного отоп​ления, то их нужно изолировать теплоизоляционным материа​лом, а само помещение очистить от земли, мусора и посторонних предметов, затем просушить и продезинфицировать (1—2%) раствором медного купороса со свежегашеной известью (2,5 кг на 10 л воды).
Высота насыпи в этих условиях не должна превышать 1,5 м, расстояние между потолком подвала и поверхностью картофе​ля — не менее 60 см. Засыпать продовольственный картофель нужно из расчета суточной потребности человека в нем, т. е. 200—300 г. (100—ПО кг на каждого члена семьи в год), а семен​ного — по 30 кг на одну сотку земли. Температура хранения се​менного картофеля 3—5° С, для ранних сортов — ниже на 1° С.
Перед закладкой на семена картофель нужно хорошо подсу​шить, отсортировать.
В первую очередь нуждаются в просушке клубни, убранные с участков, пораженных фитофторозом. Перед закладкой такие клубни нужно выдерживать под навесом насыпью в 1—2 слоя в течение 12—14 дней; при этом они озеленяются, вырабатывая защитные вещества (солонин). Клубни с признаками загнивания удаляют.
При закладке на хранение продовольственного картофеля важ​но удалить больные клубни, так как они быстро загнивают и за​ражают здоровые.
Оптимальная температура хранения составляет +6+7° С, при повышении ее усиливается дыхание клубней, что приводит к по​тере ими сухого вещества. При более низкой температуре увели​чивается накопление Сахаров, вследствие чего клубни теряют свои вкусовые качества. Относительную влажность воздуха не​обходимо поддерживать на уровне 90%.
Временные хранилища представляют собой ямы, выкопанные
на высоких сухих местах, где нет близко подпочвенной воды. Ширина ямы вверху равна 1 м, внизу — 50 см, глубина не более 1,5 м. Клубни засыпают вровень с поверхностью почвы, затем покрывают ржаной соломой слоем до 50 см, потом, на высоту 35—40 см, землей. Нужно помнить, что в ямах (а в них хранят обычно семенные клубни) хорошо сохраняется лишь сухой и здо​ровый картофель.
 Применение холодного хранения открывает большие перспек​тивы для использования на семенные цели картофеля от ранних весенних сроков посадки. Цель такого хранения заключается в торможении прорастания клубней и развития гнилей.
Хранение картофеля в домашних условиях. Вымыть карто​фель, положить его в сетку или корзину, опустить с нею карто​фель на 4 секунды в ключом кипящую в котле чистую воду, по​том как можно скорее просушить на вольном воздухе, разложив картофель в один ряд. Это кипячение совершенно уничтожает силу прорастания, и картофель сохраняется таким образом в темном месте до следующего лета. Не выбрасывайте мерзлую картошку: из нее готовят крахмал, мыло для мытья шелковых материй, сироп, хлеб, уксус, клейстер.
Немного о нитратах
Зависимость количества и качества урожая картофеля от удобрений абсолютна. Правильно и своевременно использовать их - значит иметь много продукции высокого товарного качест​ва, причем продукции скороспелой с повышенным содержанием сухих веществ, витаминов, Сахаров и питательных элементов.
Высокие дозы удобрений приводят к интенсивному нараста​нию вегетативной массы растений в ущерб их продуктивности и снижают устойчивость к вредителям и болезням картофеля. При избытке азотного питания ухудшается качество клубней, накап​ливается небелковый азот, снижается количество Сахаров и рез​ко повышается содержание нитратов, вредных для здоровья че​ловека, особенно детей. Поэтому получение высоких урожаев картофеля должно приобретать и экологическую направленность.
Нитраты — это соли азотной кислоты; в патологии человека и животных непосредственное значение имеет содержание их в пищевых продуктах (овощи, молоко, картофель, копчености и питьевая вода). Предельно допустимыми концентрациями (ПДК) нитратов по N03 являются: для столового 250 мг на 1 кг сырых клубней, для кормового — 450 мг на 1 кг. Максимальной недей​ствующей суточной дозой для человека при длительном поступлении в организм является 4 мг ионов нитрата на 1 кг массы тела. При этом учитывается поступление их как с пищей, так и с питьевой водой, ибо механизм действия одного и того же ве​щества из нескольких исходных компонентов один и тот же.
Важное значение имеет накопление нитратов в растении и факторы, влияющие на это. Полностью восстанавливают нитраты в корнях яблоня, груша, слива; частично — бобовые, зонтичные; почти полностью транспортируют поступившие в корни нитраты в вегетативные органы корнеплоды, листовые овощи.
Накопление нитратов в клубнях определяется рядом факто​ров: метеорологическими условиями, вегетационным периодом, сроками посадки, дозами, сроками и способами внесения орга​нических и минеральных удобрений, кислотностью и известкова​нием почвы. Метеорологические условия являются фактором, зна​чительно влияющим на накопление нитратов.
Прохладная погода, недостаточное число солнечных дней,, из​быточное количество осадков приводят к блокированию процес​са фотосинтеза и, как следствие, к накоплению нитратов в коли​чествах, значительно превышающих ПДК. Накоплению нитратов может также содействовать слишком сухая и жаркая погода, ес​ли она наступает после периода с оптимальной увлажненностью.
Накопление нитратов определяется длиной периода вегетации. 
В динамике их количество в картофеле изменяется от макси​мального в период начала образования клубней до минимального к осени за счет связывания образующимися углеводами. Агро​технические мероприятия должны быть направлены на то, чтобы картофель дольше вегетировал (проращивание и прогрев клуб​ней, оптимально ранние сроки посадки, недопущение гибели бот​вы). При задержке со сроками посадки картофель не успевает реализовывать потенциальные возможности ботвы по накоплению высокого урожая, крахмала: поступившие в растение нитраты остаются в свободном, не связанном с углеводами состоянии.
Скороспелость сорта также определяет накопление нитратов. Позднеспелые сорта картофеля при уборке имеют более низкую степень концентраций нитратов по сравнению с ранними сорта​ми. Большое содержание нитратов в раннем картофеле опреде​ляется его биологией, ибо их количество убывает в процессе ве​гетации за счет связывания вновь образующимися углеводами. В процессе накопления нитратов велика роль минеральных удоб​рений. Выявлено повышение количества нитратов за счет азот​ных удобрений, несколько меньше — от калийных и практически ничего — от фосфорных. С накоплением нитратов связано ис​пользование и органических удобрений. Так, весеннее примене​ние  бесподстилочного навоза  осенне-зимнего заготовления  по влиянию на накопление нитратов в клубнях оказывается равно​ценным внесению повышенных доз минеральных удобрений. Осо​бенно пристального внимания требует использование птичьего помета, как сильно действующего азотного вещества. Его лучше применять с торфом и в сочетании с минеральными удобрениями. Случаи плохой сохранности картофеля, вызванной высоким по​ражением грибными и бактериальными заболеваниями, значи​тельными механическими повреждениями клубней, а также гру​быми нарушениями режимов хранения ни в коей мере не имеют связи с содержанием нитратов в картофеле.

Лекарственные свойства картофеля
Давно известны лекарственные свойства картофеля. Его рас​пространение в Европе в XII веке способствовало прекращению эпидемий цинги. Сырой картофельный сок применяется для ле​чения язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки. Картофель входит в число диетических продуктов для больных почечными и сердечнососудистыми болезнями. В цветах и клуб​нях картофеля обнаружено капилляроукрепляющее средство.
Содержащийся в картофеле гликоалкалоид, томатин облада​ет антибиотической активностью против некоторых патогенных грибков и бактерий, а также антигистаминной активностью, что важно при лечении аллергии. В народной медицине тертый сырой картофель прикладывают к пораженным участкам кожи при ожогах, экземе и других кожных болезнях. Вдыханием карто​фельного пара лечат катар верхних дыхательных путей.
Картошка в мундире, запеченная в духовке в течение 30— 45 минут при высокой температуре резко повышает гемоглобин в крови, о чем мало кто знает.
Приготовление блюд из картофеля

Из картофеля можно приготовить большое количество разнообразных блюд, отличающихся высокими вкусовыми качествами в пищевой ценностью. Клубни его, как отмечалось, богаты не только витаминами, но и углеводами, содержат белок и минеральные соли. В зимнее в весеннее время он становится одним из основных источников аскорбиновой кислоты для человека. Картофель можно варить, жарить, запекать; он хорошо сочетается с другими овощами, рыбой, мясом, грибами, яйцами.

Несколько полезных советов о приготовлении картофельных блюд.
Картофель получится вкуснее, если в воду, в которой он варится, добавить немного чеснока.

Для предохранения от потемнения очищенный картофель нужно класть в холодную воду.

Чтобы при обжаривании быстрее образовывалась корочка, картофель необходимо предварительно обсушить на бумаге.

для более быстрой очистки молодого картофеля его предварительно кладут на 15—20 минут в холодную подсоленную воду.

Картофельное пюре нужно разбавлять горячим молоком; от холодного - пюре приобретает серый цвет.

Картофель в духовке не лопается, если его наколоть вилкой. для того, чтобы жареный картофель был хрустящим, солить

его нужно в конце жарки.

Картофельные котлеты станут пышнее, если в них положить немного соды.

В кастрюлю, где варится картофель, нельзя наливать много воды — она должна покрывать его не более чем на 1 см.
