Новости.


Верфь FASERIND ежегодно предлагает новые разработки. К прошлому сезону 2006 - моторная яхта с жестким верхом Evolution 41 Hardtop и новый атрибут для комфортного выхода на берег - двухместный риб-тендер с подвесным двигателем с оригинальным механизмом спуска/подъема. 

В апреле Evolution 41 Hardtop был впервые представлен на всеобщее обозрение на международной яхтенной выставке в Москве. Новая моторная яхта привлекла всеобщее внимание и несколько заказов было уже размещено на верфи.

К сезону 2007 все Evoluiton 41 выпускаются с пультом управления нового дизайна с учетом современных требований эргономики. Логично и доступно расположены все элементы управления судовыми системами отвечающими за движение яхты. Их легко и быстро запомнить. Использовано минимальное кол-во индикаторов выводящих информацию для капитана.


Декоративные панели и руль выполнены под дерево. В кокпите устанавливаются дополненные рундуки, бар хранения для напитков на льду, генератор льда.


Завод отправляет сервисную группу для предпродажной подготовки и передачи 
яхт с воды клиентам обеспечивая отличный уровень сервиса.

Американская верфь Carver, представленная в России компанией Alpha Yachts, строящая уникальные моторные яхты Marquis созданные инженерным гением бюро Nuvolari&Lenard планирует значительно расширение линейки моторных яхт.

Напомним, что на данный момент линейка Marquis состоит из моделей Marquis 520, Marquis 560, Marquis 600, Marquis 690. Это роскошные моторные яхты с итальянским дизайном, американской надёжностью и с американской ценой.

Как сообщили представители верфи, планируется добавить до 4-х новых моделей. Что примечательно – впервые для Carver и Marquis планируется добавить не только яхты класса Flybridge, но и класса Open.
Этот ход превращает серию Marquis из удачного эксперимента в полноценную линейку моторных яхт, которая уже завоевала огромную популярность по всему миру.

Представители верфи сообщают, что первые модели появятся уже к осени 2007 года, а предварительные заказы можно будет размещать уже летом 2007 года!
Итальянская верфь Dominator, представленная в России компанией Alpha Yachts, объявила о прекращении производства моторной яхты Dominator 78 и на смену этой устаревшей модели приходит новый Dominator 75.
Новая модель отличается ассиметричными обводами, которые придают яхте изысканность и неповторимый стиль. 

Отличительной особенностью новой модели будет огромный иллюминатор в надстройке, который будет идти от верхней части надстройки до палубы, делая интерьер ещё более светлым и визуально увеличивая простор. 

Привлекательные экстерьер и интерьер яхты, а также агрессивная ценовая политика верфи привели к тому, что на верфи уже размещено 3 заказа. И это несмотря на то, что модель лишь только появилась на эскизах. Следующий свободный корпус, будет спущен на воду лишь в июне 2009 года!
