Consumer promotion
Consumer Promotion – это комплекс действий, направленных на стимулирование сбыта путем воздействия на конечного покупателя. Наибольшее значение для эффективности стимулирования сбыта играет продуманный и основательный подход, отвечающий всем параметрам поставленной задачи. Необходимо принимать во внимание, что в настоящее время в условиях жесткой конкуренции и перенасыщения рынка однотипными товарами и предложениями услуг важно быть оригинальными и запоминающимися для потенциальных потребителей. Мы готовы предложить нестандартные и высокотехнологичные решения для любого товара и услуги. 

Миссия нашей компании в сфере Consumer Promotion – индивидуально ориентированный подход к рассматриваемому товару или услуге, способствующий эффективному воздействию на конечного потребителя посредством детальной разработки и реализации BTL-механик.
Удовлетворяемые потребности клиента
Использование технологий Consumer promotion позволяет добиться значительного увеличения товарооборота, доли рынка и прибыли за счет решения следующих задач:

1. Увеличение осведомленности потребителей о товаре и узнаваемости товара; 

2. Стимулирование продаж;
3. Увеличение потребления продукта;
4. Переключение потребителей конкурирующих товаров на продвигаемую торговую марку;
5. Достижение эффективности за счет проведения промо-мероприятий в различных типах торговых точек (в сетевых и несетевых магазинах, на открытых рынках, в клубах, ресторанах и барах, на вокзалах и в аэропортах, в фитнес- и бизнес-центрах, а также в других местах отдыха и досуга).
Инструментарий / Механики

Дегустация

Данный метод чаще всего применяется в сегменте продуктов питания. Дегустации особенно рекомендуется использовать при выводе на рынок новых брендов либо при расширении вкусовой линейки в рамках одного бренда.
Consumer promotion

Consumer promotion is a complex of actions assigned for stimulating the sales by influencing the target customer. Maximum effectiveness for stimulating the sales is reached by properly considered and well-grounded approach respondent for all the parameters of the particular problem. It has to be considered that today in highly competitive conditions and considering the fact markets are glutted with goods and services of the same kind, it is rather important to be original and recognizable for the potential customers. We are ready to offer non-typical and highly technological solutions for any kind of service or goods.

Our company’s mission in the Consumer Promotion sphere is an individually directed approach for every concerned service or goods giving an opportunity to influence the target customer in an effective way by means of detailed elaboration and realization of the BTL-mechanics. 

Customer’s satisfied requirements

Using the Consumer Promotion technologies allows reaching a considerable increase in turnover, share of the market and profits by the solution of such problems:
      1. Increasing brand recognition and building a brand familiarity

2. Stimulating the sales;

3. An increase in consuming the product;

4. Customers’ change-over from the competitive products to the promoted trademark;
5. Reaching effectiveness by holding promo-actions in different types of outlet (net and out-of-net shops, open markets, clubs, restaurants and bars, railway stations and airports, fitness centers and business centers as well as other rest and leisure places). 
The tools/mechanics

Tasting

Mostly this method is used in food segment. Tasting is particularly recommended while pitching the new brands or widening the existent brand taste line.

