А вы хорошо разбираетесь в вине? Известно ли вам, что в мире существует порядка десяти тысяч разных сортов? В нашей же стране известно лишь около сотни.

На российском рынке абсолютными лидерами являются пиво и водка. В конце 80-х годов с полок вообще пропало вино. Тем не менее, специалисты говорят о том, что в последние годы рынок активно развивается. Российский рынок один из самых перспективных рынков винодельческой индустрии. Западные аналитики прогнозируют, что уже в 2010 году мы будем занимать 8 место по потреблению вина. Неплохо, правда? 

Рост уровня жизни россиян привел к тому, что всё чаще выбирают более дорогие и изысканные вина. 

Первые элитные вина появились в России в начале 90х годов, когда появились «новые русские». Был бум на потребление дорогого, даже очень дорогого вина. Богачи мерились состоянием, отдавая несколько тысяч долларов за бутылку. Но пили вино как водку – залпом.

На полках магазинов кроме вин Кубани и Краснодара  стали появляться вина Старого света – Франции и Италии, чуть позже и Нового – Австралии, Южной Африки, Испании и Калифорнии. Сейчас вина Старого Света составляют более 60% от всего винного импорта, хотя специалисты отмечают рост интереса к винам Нового Света. 

«Винная революция» началась в 1999 году, когда в России началось потребление качественного алкоголя. Люди стали не только зарабатывать нормальные деньги, пришло понимание, что за эти деньги они хотят получить качественный продукт. С тех пор рост рынка винодельческой продукции составляет около 20-40% каждый год. 

С появлением богатого ассортимента встала проблема развития культуры потребления. Растет число школ сомелье, винных ресторанов, бутиков, магазинов и журналов. Все больше людей пьют и покупают хорошее вино.
Профессионалы рынка уверены, что россияне активно интересуются «винной грамотой», пытаясь догнать Европу. Правило "белое - к рыбе, красное - к мясу" уже давно не актуально.

Всё больше ресторанов имеют в штате сомелье – человека, который даст совет какое вино подойдет именно вам, к вашему настроению, вкусу и блюду, сервирующий его и следящий за подачей. Ведь выбор вин настолько велик, что сложно обойтись без помощи грамотного специалиста. 

Благодаря дорогим винам растет и уровень сервиса. Виноделы старого света требуют от торговых компаний соответствия культуры продаж уровню вина. Поэтому многие поставщики не желают видеть свою продукцию в супермаркетах. Для них это не только бизнес, а имидж. В супермаркетах не всегда соблюдают условия хранения. Часто бутылки держат на свету, в вертикальном положении и не учитывают нужную температуру. Всё таки, лучший способ продажи вина – когда клиент может взять бутылку в руки, внимательно рассмотреть красивую этикетку и прочитать информацию. Тут же продавец выполнит функцию сомелье и проинформирует о характеристиках вина. Именно поэтому появляются специализированные магазины и винные бутики. В Москве сейчас порядка 50 таких магазинов, в Санкт-Петербурге – 10. Пусть их еще и не так много, но они постепенно переманивают к себе и крупных  надежных поставщиков и покупателей, специально отводящих время на выбор алкоголя. Благодаря всем этим факторам прилавочная торговля сдает свои позиции.

В винных барах, кроме всего этого, вы можете перед покупкой выпить бокальчик заинтересовавшего вас вина и выбрать, уже не только основываясь на теоретической информации, но и основываясь на собственном вкусе. Здесь вам помогут окунуться в расслабляющую атмосферу праздника. 

Развитию винной культуры способствует и то, что с развитием туризма многие россияне путешествуют по виноградникам Европы, узнают историю крупных виноделов, технологию производства и дегустирую хорошие, качественные вина. Сейчас покупателя в первую очередь интересует не столько торговая марка, сколько год сбора винограда, условия изготовления вина, выдержка и земли, в которых находятся виноградники.
Обязательная классификация вин была введена в 1855 году и с тех пор практически не изменилась. Хорошие вина производят всё те же виноделы, на тех же землях и производство так же трудоемко. При изготовлении качественного вина не допускается высокая урожайность. Для получения концентрированного вкуса обрезается часть гроздей. Урожай собирается только вручную. Фильтруется вино с помощью яичных белков. Тем не менее, само производство осуществляется только на  современном оборудовании. Выдерживаются такие вина в 225-литровых дубовых бочках, в которые каждый год добавляется новый урожай. Во многих регионах Старого Света запрещено добавлять спирт, ароматизаторы и сахар даже в неурожайные годы. 

Предлагаем вам ряд советов по выбору хорошего вина, которыми пользуются сомелье всего мира.
Во-первых, почувствуйте аромат вина. Откройте бутылку, налейте в бокал грамм 30вина и дайте ему немножко «подышать». Возьмите бокал за ножку, наклоните на 45 градусов от себя, несильно взболтайте вино, чтобы оно источало аромат. Хорошее вино всегда имеет богатый, интересный букет, который отличает его от других вин. 

Во-вторых, оцените цвет. Наклоните бокал так же на 45 градусов от себя на фоне белой поверхности. Бледно-красный цвет имеют молодые вина. Легкие вина должны иметь чистый красный или вишневый оттенок. А у самых качественных вин яркий насыщенный цвет с оранжевым ободком. Это показатель долгой выдержки.  

Хорошая кухня вкупе с дорогим вином становятся частью каждодневной жизни. Все больше людей пьют и покупают качественное вино. Оно становится не просто популярным и модным, оно становится привычкой. Вино стало атрибутом здорового и успешного образа жизни. 

Сейчас тех, кто разбирается в вине можно поделить на 2 категории – те, кто на самом деле в нем разбирается и те, кто делает вид, что разбирается. Увы, пока первых намного меньше, и не только в России. Но тенденция обнадеживающая. Кроме самообразования, многие интересующиеся заканчивают школы сомелье для себя. По словам экспертов, женщин в этих школах намного больше чем мужчин. Тем не менее, мужчины эти знания используют в основном в работе, а женщины – для общего развития. 
Радует, что дорогое вино постепенно вытесняет водку, коньяк и другие крепкие напитки. Потому что именно вино – показатель культурного уровня нации
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