В Молдавии, рожденной как независимое государство в год Белой Железной Козы, плотность разномастных целителей, экстрасенсов и гадалок на душу населения всегда была высока. До того высока, что специальности эти в республике теперь узаконены, а слово «даскэл», совмещающее в себе звание мастера-наставника предсказания и целительства, даже стало именем собственным, превратившись в фамилию «Даскэл» и «Даскал», которую носит около 3% населения страны.
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Даже в советские времена Молдавия была местом паломничества недужных со всего Союза. За последней надеждой люди приезжали к местным бабкам-знахаркам и знаменитым цыганкам, которым не было нужды сниматься с места и кочевать по стране – клиенты сами являлись.

Баба Надя, тетка Настасья, мэтуша (тетушка) Мария – вести об избавительницах передавались шепотом, да и денег они практически не брали. Брали родственники, ведущие «прием», - сколько не жалко. Понятно, что «не жалко» было довольно много – в карманы целителей стекались за год десятки тысяч рублей. И конкуренцию Молдавии в этом отношении составляла лишь Западная Украина.

С развалом Союза невзгод, от которых избавляют «мудрые люди» стало гораздо больше, да и целителей-предсказателей неимоверно расплодилось. Какую газету молдавскую ни открой – как минимум 2-3 объявления на почетном месте окажутся. Поговаривают, что у нас так много их, потому что в Молдавии, кроме всего прочего, самый высокий по «одной шестой» процент цыган. А племя это издревле заряжено чем-то сверхъестественным.

Власти сначала даже пытались бороться с гадалками да магами, но так подустали в конце концов, что решили – есть спрос, будет и предложение. А как этому спросу не быть, если населения страны до невозможности верит в наговоры, заговоры, сглазы и предсказания. В сельской местности пальчики редкого младенца или беременной женщины не обвязаны красными ниточками – от сглаза. В городах ниточки маскируют или носят амулетики под одеждой, чтобы в глаза всякому не бросалось.

Обсмаковав это, власти попросту решили... включить специальности мага, знахаря, гадалки и колдуна в классификатор профессий, в котором они проходят под кодом 515. Зарегистрировался, получил лицензию – и предсказывай себе на здоровье, не забывая при этом платить налоги. Только вот гадалка с кассовым аппаратом (а таковым обязали обзавестись всех индивидуальных предпринимателей, имеющих дело с наличностью) как-то странно и ненадежно смотрится. На чиновников, составлявших классификатор профессий, впрочем, за это остались в обиде сисадмины: как же это так, возмущаются они, колдуны-гадалки – это профессия, а сисадмин – нет!!! 
По-своему борется с оккультизмом церковь. Конкуренцию экстрасенсам составляют монастырские экзорцисты и чернецы, лечащие наложением рук – таких по троице (богом любимой!) есть в каждом из 15 действующих в маленькой Молдавии монастырей. Прилагает руку к борьбе и не православная церковь. К примеру, уже третий год в Молдавии реализуется проект «Свобода во Христе». Небольшой коллектив педагогов, историков, теологов, психологов взялся за неблагодарный труд – объяснить населению страны, что небывалый рост популярности оккультных наук среди населения Молдавии противоречит канонам христианства, способствует укреплению религиозного невежества и заблуждений. А проще говоря, поиск благих намерений в раскинутых на красочном покрывале картах есть прямая дорога в ад. 

Впрочем, «спасатели во Христе» ведут своих последователей отнюдь не к научным вершинам, а намерены решить «духовные пробелы современного человека через ликвидацию безграмотности в области христианской веры и христианских традиций».
Несколько иначе ведут себя правоохранительные органы. Пару лет назад самой популярной гадалкой в Кишиневе стала некая Марина, уроженка Грузии, называвшая себя соратницей и последовательницей Джуны. Ну какой приличный человек не знает Джуну?! В результате Марина, по слухам, беспрепятственно оказывалась в самых высоких кабинетах республики, пророчествуя руководству страны. Но популярность требует все большего – к примеру, приличной приемной, оборудованного офиса и т.д. А люди, наделенные властью, как известно, платить не любят – разве что походатайствуют в нужных кругах, но не более того. Офис появился, и Марина так увлеклась работой, что начала требовать от клиентов оставить «в залог исполнения пророчества и снятия порчи» ювелирные украшения. Иногда пророчества сбывались, но получить «залог» обратно клиенты не могли. В конце концов недовольные клиенты не выдержали и обратились с заявлением в полицию. Правоохранительные органы, в которых, кстати, тоже есть заблудшие души (министр внутренних дел, к примеру, в 2002 году, когда в неизвестном направлении исчез депутат парламента от Христианско-демократической народной партии Влад Кубряков, предложил обратиться к гадалкам, чтобы они подсказали, где искать народного избранника, причем это не было шуткой – все вполне серьезно!), недолго думая привлекли Марину к ответственности за мошенничество.

Нынче позицию номер один в республиканкой классификации целителей-гадателей занимает в Молдавии некий дядька Петро. Представительный этакий мужичок в вышитой рубахе и с бородой косит в имидже почему-то под Григория Распутина. Только у Распутина борода была лопатисто-неухоженной, а у дядьки Петра – просто очаровашка, аккуратно подстриженная, так чтобы из-под зарослей видна была приятная улыбка. Все в имидже тонко рассчитано, бьет на доверие, то есть дядька Петро со средним техническим образованием – еще и неплохой психолог.

Поговаривают, и этот пророк уже зарекомендовал себя с самой лучшей стороны в администрации президента. Он там не просто побывал, а предрек президенту долгий политический век и даже сумел предсказать оживление отношений с Россией, да такое, что станут они лучше, чем до охлаждения 2003 года, вызванного неподписанием молдавской стороной пресловутого «меморандума Козака». Сделано было предсказание накануне прошлогодней августовской встречи Владимира Воронина и его российского коллеги Владимира Путина. Лица, близкие к верхушке власти, поговаривают, что с тех пор дядька Петро зачастил в администрацию на личные приемы к «самому», а в провластных СМИ ему отводят под зазывные объявления о снятии порчи, предсказании будущего и избавлении от всех недугов, включая бесплодие, не какие-то там квадратные сантиметры, а целые полосы формата А2. 

Думается, в такой ситуации жесткая борьба с целителями и гадалками обернулась бы для государства полным фиаско – они просто уйдут в подполье. А кто же покроет спрос на услуги? 
