Среднеранние сорта
Невский — сорт Ленинградской селекции, столового назначе​ния, высокоурожайный. Вкусовые качества его хорошие, содер​жание крахмала в клубнях от низкого до среднего (11—15%). Лежкость клубней в период хранения хорошая. Клубни сорта Невский округлые и овальные, средней величины.
Кожура гладкая, глазки мелкие, малочисленные, розовые. Мякоть белая, не темнеющая при резке. Масса товарного клубня 80—140 граммов, куст прямостоячий, низкий, хорошо облиственный, компактный. Листья средней величины, светло-зеленые, матовые. Цветки белые, цветение обильное, но кратковременное. Сорт интенсивного типа, отзывчив на повышение дозы удобрений и другие приемы агротехники. Пригоден для выращивания на связанных, суглинистых и супесчаных почвах. Оптимальная густота посадки составляет 500 кустов на 100 м2.
Адретта Сорт завезен из Германии.
Вкусовые качества клубней Адретты очень хорошие (4,5— 5 баллов). Товарность равна 90—94%, средняя масса клубня составляет 103—104 г. В клубнях содержится от 13,2 до 17,6% крахмала. Устойчив к раку и нематодам. Относительно устойчив к фитофторе и вирусным болезням, но поражается паршой обыкновенной и бактериальными гнилями.
Клубни белые, округлой формы. Глазки мелкие, кожура гладкая. Мякоть от светло-желтой до желтой. Клубни имеют высокие кулинарные качества, пригодны для приготовления хрустящего картофеля и различных полуфабрикатов.
Куст  сорта   хорошо  облиственный,  высокий,   прямостоячий. Стебли зеленые, слабоветвистые. Листья крупные, среднерассеченные. Цветки белые, цветение обильное.
Сорт пригоден к уборке комбайном, перспективен для выращивания и ранней уборки на промышленную переработку. Пли больший урожай Адретты на дерново-подзолистых, суглинистые и супесчаных почвах обеспечивается внесением 40 т навоза иN120—150Р180К180- Оптимальная густота посадки для продовольст​венного картофеля 40—50 тыс. кустов на 1 га, на семенных уча​стках 50—60 т на 1 га.
Дружный — сорт выведен в НИИ картофельного хозяйства и Новосельском опытном хозяйстве Всесоюзного института удобрений.
Вкусовые качества его удовлетворительные, после закипания роды разваривается 5 минут. Качество клубней при зимнем хранении хорошее. Товарность составляет 85—92%. В клубнях содержится крахмала от 15 до 17,5%. Устойчив к раку, бактериальным гнилям и наиболее вредоносным вирусам. Устойчи​вость его к фитофторе средняя. Клубни слабо поражаются при механизированной уборке и сортировке.
Клубни сорта Дружный белые, округлые, с тупой вершиной и вдавленным столонным следом. Глазки малочисленные, средне-глубокие, сосредоточены у верхушки. Мякоть белая, слабо тем​неющая при резке. Ростки красно-фиолетовые.
Куст высокий, прямостоячий, хорошо облиственный. Стебли зеленые, слабоветвистые, малочисленные. Листья темно-зеленые, крупные, слаборассеченные. Цветки темно-красно-фиолетовые, крупные. Цветонос высокий, сильно окрашенный. Цветение обильное, продолжительное. Образует ягоды.
Сорт отличается повышенной отзывчивостью на азотно-калийные удобрения. Пригоден для механизированной уборки ком​байном. Лучшая густота посадки для получения продовольствен​ного картофеля составляет 40—50 тыс. кустов на 1 га, на семен​ных участках 50—60 тыс. на 1 га. Сорт урожайный.
Лаймдота - сорт выведен на Приекульской селекционно-опытной станции Латвийского научно-исследовательского института земледелия.
Вкусовые качества удовлетворительные (3—3,2 балла). Лежкость клубней в период зимнего хранения хорошая.
Выход товарных клубней в урожае составляет 90—94%. В клубнях содержится 11—12,8% крахмала. Устойчив к раку, относительно устойчив к парше обыкновенной.
Клубни в отличие от ботвы слабо поражаются фитофторозом. Сорт поражается вирусами мозаичными и скручивания ли​стьев, но при периодических обновлениях семенного материала не снижает своей высокой продуктивности.
Клубни сорта Лаймдота белые, крупные, удлиненно-овальные, выравненные. Кожура гладкая, глазки малочисленные, поверхностные. Ростки красно-фиолетовые, у светлых ростков основание розовое, среднеопущенное. Клубни при варке сохраняют плотную консистенцию (хорош для приготовления винегретов).
Куст Лаймдоты хорошо облиственный, прямостоячий, многостебельный. Стебли ветвистые, пигментированные. Листья темно-зеленые, блестящие. Доли листа округлые, цветки белые, очень крупные. Цветонос высокий, раскидистый, пигментированный. Цветение обильное. В полевых условиях образует ягоды.
Сорт пригоден для возделывания на разных типах почв, в том числе и на окультуренных торфяниках. Для получения высокого урожая вносят 40—60 т/га навоза или компоста и до 12—14 ц/га минеральных туков. Хорошо отзывается на ранние сроки посадки и на загущение посадок до 60 тыс. кустов на 1 га. Сорт высокоурожайный.
Люберецкий — сорт выведен в селекционном центре Научно-исследовательского института картофельного хозяйства.
Вкусовые качества и лежкость его при хранении хорошая. Товарность урожая составляет 85—90%, масса клубня 98—156. В клубнях содержится от 12 до 14,5% крахмала, до 2,1% про​теина, 15—18 мг% витамина С.
Сорт устойчив к раку, относительно устойчив к парше обыкновенной и вирусным болезням. Восприимчив к фитофторозу. Бактериальными болезнями поражается слабо.
Клубни его белые, округлые, с тупой вершиной и плоским столонным следом. Глазки поверхностные, малочисленные, неокрашенные. Мякоть белая, не темнеющая при резке, слабомучнистая. Пригоден для приготовления салатов.
Куст сорта Люберецкий прямостоячий, средней высоты, стеб​ли его слабоветвистые, в поперечном разрезе угловатые, среднеоблиственные. Листья темно-зеленые, крупные, глянцевитые, сильно рассеченные, цветки белые. Цветоносы средней высоты, цветение картофеля этого сорта компактное, средней продолжи​тельности. В полевых условиях ягод от самоопыления не обра​зуется.
Сорт отзывчив на умеренные дозы удобрений. При внесении расчетных доз удобрений на запланированный урожай картофеля 300 ц/га фактическая урожайность Люберецкого составила 260 ц/га. Оптимальная густота посадки при выращивании продовольственного картофеля в летние сроки равна 50 тыс. кустов на 1 га, на семенных участках 60 тыс. на 1 га.
Сорт урожайный. Районирован в Брянской области.
Новинка — сорт, выведенный на Фаленской государственной селекционной станции Кировской области.
Вкусовые качества Новинки удовлетворительные и хорошие (3,2—4 балла). Товарность составляет 82—90%, масса товарного клубня 90—100 г. В клубнях содержится 13,1—16,4% крахмала, 2,1% белка, до 24—29 мг% витамина С. Лежкость сорта при зимнем хранении хорошая. Сорт Новинка имеет следующие отрицательные свойства: невыравненность по форме клубней и их растрескивание в годы с резкими колебаниями влажности почвы и температуры в период формирования урожая. Сорт хорошо переносит переувлажненные почвы, в условиях засухи снижает урожай клубней. Устойчив к раку и вирусам, относительно устойчив к черной ножке и ризоктониозу.
Клубни Новинки белые, округлой формы с вдавленным столонным следом. Глазки малочисленные, глубина глазков на клубнях от мелкой до средней. Мякоть белая, с желтым оттенком, не тем​неющая при резке.
Куст высокий, раскидистый, хорошо облиственный. Стебли слабоветвистые, многочисленные, в поперечном разрезе угловатые. Листья темно-зеленой окраски, крупные, матовые, среднерассеченные, с резким жилкованием. Цветки сине-фиолетовые, с бе​лыми кончиками. Цветоносы длинные, слабоокрашенные. Соцве​тие раскидистое, многоцветное. Цветение обильное, продолжи​тельное. Образует ягоды при естественном опылении.
Новинка — сорт интенсивного типа, поэтому для формирования его высокого урожая требуется достаточное количество питатель​ных веществ, влаги в тщательно и глубоко обработанной почве. Тяжелые суглинистые почвы не пригодны для выращивания сор​та, в урожае бывает много уродливых клубней. Более высокие урожаи получаются на хорошо окультуренных суглинистых и супесчаных почвах, а также на хорошо осушенных торфяниках. Наибольший урожай картофеля наблюдался при ранних сроках посадки пророщенными клубнями в предварительно нарезанные гребни с густотой 40-—45 тыс. кустов на 1 га. На семенных участ​ках урожай и количество семенных клубней возрастают при увеличении густоты посадки до 57 тыс. кустов на 1 га. Сорт от​зывчив на внесение органических (до 80 т/га) и минеральных удобрений (до 300 кг/га РК).
Урожайность сорта высокая. Районирован в областях Не​черноземной зоны.
Резерв — сорт с удовлетворительными вкусовыми качествами и хорошей лежкостью клубней при зимнем хранении. Выход то​варных клубней составляет 85—90%, средняя масса товарного клубня равна 75—97 г. В клубнях содержится 12,4—14,2% крах​мала, до 22,8% сухого вещества. Устойчив к раку, в средней степени поражается паршой обыкновенной.
Клубни сорта белые, округлые, с тупой вершиной, плоским или вдавленным столонным следом. Кожура гладкая. Глазки ма​лочисленные, мелкие, сосредоточены на вершине клубня. Мякоть белая, не темнеющая при резке.
Куст Резерва прямостоячий, высокий, стебли слабоветвистые, листья средней величины, загнуты вниз, светло-зеленые, матовые с резким жилкованием. Рассеченность листа средняя, доли ров​ные, с заостренными кончиками. Конечная доля овальная, с серд​цевидным основанием и вытянутой заостренной вершиной. Цветки белые. Цветоносы и цветоножки длинные, сильноокрашенные. Цветение обильное, продолжительное.
Наилучшие условия для роста и развития растений создаются при ранних сроках посадки (в условиях Брянской области в пер​вой декаде мая). Отзывчив на загущение посадки до 50—60 тыс. кустов на 1 га.
Сорт урожайный.. Районирован в Брянской области. Перспекти​вен для Центральных областей Нечерноземной зоны.
Среднеспелые сорта
Гатчинский — сорт ленинградской селекции. Среднеспелый, столового назначения, высокоурожайный, крупно клубневый. Вку​совые качества удовлетворительные. Содержание крахмала в клубнях от 12 до 17%- Устойчив к раку. Лежкость сорта удовлет​ворительная. В годы массового распространения фитофторы клубни легко заражаются и сохранность их резко понижается.
Клубни белые, округлые, крупные. Глазки поверхностные, ко​жура на клубнях сетчатая. Мякоть белая, не темнеющая при резке.
Куст Гатчинского хорошо облиственный. Стебли зеленые, тол​стые, цветки темно-красно-фиолетовые с белыми кончиками, цве​тение обильное и продолжительное. Сорт отзывчив на повышен​ные дозы удобрений, особенно на калийные.
Огонек — сорт Белорусской селекции. Среднеспелый, столо​вого назначения с высокой урожайностью. Содержание крахмала повышенное (17—18%), вкусовые качества и лежкость хорошие.
Устойчивость к раку, фитофторой поражается слабо к концу вегетации.
Клубни  белые, крупные, округло-овальные.  Цветки красно-фиолетовые с большими белыми кончиками, цветение обильное, продолжительное. Ягод не образует. Развариваемость клубней хорошая.
Зазерский — выведен на Белорусской государственно-селекционной станции.
Куст средней высоты, многостебельный, развалистый, окраска нормальной интенсивности Стебель слегка коленчатый, пигментирован у основания в пазухах листьев.
Лист средних размеров и средней рассеченности. Доли удли​ненно-овальные, с хорошей заостренной вершиной. Конечная до​ля почти овальная, с промежуточным основанием. Дольки про​долговатые, на хорошо заметных стерженьках.
Цветы крупные, сине-фиолетовые, у только что распустивших​ся бутонов имеют красно-фиолетовый оттенок, яркие с белыми кончиками лепестков. Белая окраска их распространена до сере​дины венчика. Цветоносы высокие, соцветие крупное. Цветение обильное и продолжительное. Пыльники крупные, оранжевые, колонка их правильная. Чашелистики с пигментированной жил​кой. Бутоны крупные, пигментированные.
Клубни крупные, светло-желтые, округлой или угловато-ок​руглой формы. Глазки многочисленные, глубокие. Мякоть желтая.
Световые ростки сине-фиолетовые, с продолговато-овальным основанием.
Зазерский — сорт весьма пластичный. При хорошей заправке удобрениями может давать высокие урожаи на любых почвенных разностях. Наибольшее распространение получил на окультурен​ных торфяно-болотных землях. Вкусовые качества картофеля этого сорта посредственные. Собранный же на легких почвенных разностях, он имеет вполне удовлетворительный вкус. Крахмалистость его клубней составляет 14—17%. К болезнях среднеустойчив. При нормальном температурном режиме хранения лежкость Зазерского вполне удовлетворительная.
