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Свадебный торт – сладкое начало новой жизни.
Свадебный торт – символ одного из самых торжественных дней в жизни любого человека. И заказ тортов для свадеб происходит в сладком предвкушении начала новой жизни. Может быть, именно поэтому свадебные торты вкусны по-особенному?!
Свадебные торты создаются исключительно на заказ. Потому что каждая свадьба – это уникальный праздник. И кондитеры «Аканто» создают  такие свадебные торты на заказ, которые способы не только удивить гостей роскошью сладких изысков, но и выразить чувства невесты и жениха.

Ажурная пена безе, искристое мерцание серебряного бисера, переливы шоколадной и карамельной глазури, соединение золотых колец, силуэты белоснежных лебедей или грациозных статуэток жениха и невесты….  Свадебные торты на заказ от «Акканто» прекрасны, как самые счастливые мгновения в нашей жизни.
Заказ тортов для свадеб – это процесс ответственный и творческий. Каким он будет – ваш свадебный торт на заказ? Фантазируйте!
Свадебный торт может сочетаться по цвету и стилю украшений с платьем невесты и ее свадебным букетом. Он может состоять из одного или нескольких ярусов. Свадебный торт  могут украшать самые различные фигурки – выбор только за вами.

Финальный аккорд свадебного действа: свадебный торт торжественно разрезается молодыми, под аплодисменты, музыку и вспышки фотоаппаратов. Феерическое зрелище! И свадебный торт на заказ от «Акканто» сделает его по-настоящему впечатляющим.
Горько! Сладкой и счастливой жизни молодым!

