«Я расскажу тебе о волшебной кондитерской Magic Cake»

- Мама, а как я появился?
- Ну, это очень интересная история. Давным-давно, когда большие деревья в нашем сквере были еще совсем молодыми саженцами, твой дедушка собрался отпраздновать свой юбилей. Намечалось очень пышное торжество, с большим количеством гостей и, конечно, подарков. Каждому хотелось подарить твоему дедушке что-то совершенно необыкновенное, но только бабушка смогла найти действительно уникальный подарок: она заказала для дедушки торт в волшебной кондитерской Magic Cake.

- Подумаешь, торт… И что в нем было такого особенного?

- Дело в том, что в кондитерской Magic Cake создают волшебные торты – они исполняют желания.

- Да ладно, я уже не маленький, чтобы верить в такие сказки!

- Хочешь - верь, а хочешь - нет, но дедушка загадал желание, и оно исполнилось: ровно через год я вышла замуж за твоего папу – самого лучшего мужчину на всем белом свете! И у нас на свадьбе тоже был волшебный свадебный торт от Magic Cake!

- И вы с папой тоже загадали желание?

- Конечно! Мы загадали желание, и волшебный торт от Magic Cake его исполнил – у нас появился ты! Мы, если честно, загадывали мальчишку более послушного… Но, так и быть, ты нам тоже очень нравишься…

- А какие еще желания исполняют торты от Magic Cake?

- Помнишь, твой папа получил повышение на работе? Это было после того, как на одном корпоративном празднике появился волшебный торт от Magic Cake. А еще, твоя двоюродная сестра поступила в институт после того, как ее друзья подарили ей волшебный торт Magic Cake – он был такой необычный, оригинальный, настоящий креативный торт.
- Мама! А на мой день рождения будет торт от Magic Cake? Я тоже хочу загадать желание!

- Конечно, будет. В Magic Cake делают чудесные детские торты. Мы его закажем, и волшебные курьеры доставят нам его точно в срок. Так уж заведено в этой волшебной кондитерской – ни на секунду нельзя опаздывать.

- А каким он будет – торт?

- Спи. Пусть тебе приснится твой торт, а волшебники-кондитеры Magic Cake обязательно превратят его в реальность.

Вместе с тортами от волшебной кондитерской Magic Cake ваши мечты сбываются!
