оPRос? Какой еще оPRос?
       В ходе проводимого в ноябре опроса студентов дневного отделения УРАО, были заданы вопросы, касающиеся как самих студентов, так и университета в целом.  В опросе участвовали 380 человек – студенты первого курса. 
На вопрос: “Почему вы решили получить высшее образование?” было получено 420 ответов из них: 40,47% ответили, что высшее образование – необходимое условие для того чтобы устроиться на престижную и высокооплачиваемую работу; 30,95% считает, что без высшего образования, в дальнейшем им будет сложно устроиться в жизни; 28,57% получают высшее образование для того чтобы повысить уровень своих знаний. 
На наш вопрос: “Почему вы выбрали именно Университет РАО?” было получено 580 ответов из них: 37,93% ответили, что основной причиной  было наличие той специальности, на которой они хотели бы учиться. 25,86% - ответили, что им просто понравился наш университет; 13,76% сказали что они выбрали Университет РАО, потому что здесь хороший преподавательский состав и, как следствие, высокое качество обучения; 12,06% - поступили в УРАО по совету знакомых; и по 5,17%  ответили что это московский диплом, приемлемая стоимость обучения, и удобное месторасположение университета.       

Следующий вопрос, который был задан студентам – “Какие перспективы вы видите после окончания вуза?” (360 ответов) 72,2% сказали что видят перспективу работы на престижной и высокооплачиваемой должности. 11,1% видят перспективу повышения уровня своих знаний; 16,6% - не видят никаких перспектив на момент опроса. 
Очередной вопрос: “Откуда или от кого вы узнали о существовании нашего ВУЗа?” (360 ответов) 61,1% узнали о нашем ВУЗе от знакомых; 25% - узнали о существовании университета из рекламы; 8,3% - нашли наш университет в сети INTERNET; 5,5% впервые услышали об Университете РАО от его представителей.  

На вопрос “Какие преимущества Вы нашли в УРАО по сравнению с другими ВУЗами г.Челябинска?” (490 ответов) 26,5% ответили, что в УРАО хорошие преподаватели; 8,16%-считают, что это дружный и сплоченный коллектив; 20%-не нашли никаких преимуществ; 20% - посчитали преимуществом относительно небольшие размеры ВУЗа; 8,16% ответили, что здесь уютно (по-домашнему), по 6,1% назвали такие преимущества как московский диплом и приемлемая стоимость обучения; и 4,08% статус (рейтинг) Университета РАО.
Следующим вопросом был “Нравится ли вам ваша студенческая жизнь?” (380 ответов) 92,1% положительно отозвались на этот вопрос, лишь 2,6% ответили НЕТ, не нравится; и 5,2% затруднились ответить. 
В этом вопросе мы попросили оценить по 5-бальной системе уровень преподавания предметов на Вашем факультете (380 ответов). 47,3% поставили оценку «5»; 47,3% поставили оценку «4»; 5,4% поставили оценку «3».  Средний балл уровня преподавания в нашем ВУЗе – 4,42.

В следующем вопросе мы попросили перечислить 3-5 качеств, которыми, по Вашему мнению, обязательно должен обладать преподаватель (550 ответов) 38,18% - считают что это умение вести предмет, заинтересовать им студента; 36,36% - ответили, что умение находить индивидуальный подход к каждому студенту – вот обязательное качество хорошего преподавателя; 12,72% - сказали что это требовательность преподавателя к студентам; и 5,4% ответили что это отзывчивость. 

И последний вопрос, который был задан студентам: “Что вы можете предложить, чтобы жизнь нашего университета стала еще лучше?” (440 ответа)  34,09% затруднились ответить; 18,18% - предложили проводить больше различных мероприятий; 18,18% - считают что Университету РАО необходимо улучшить буфет; 13,63% предлагают лучше убираться в ВУЗе; 9,09% считают что нужно повысить уровень образования в университете; и 4,54% предлагают ввести 5-дневную учебную неделю.   
Таковы итоги опроса студентов первого курса Университета РАО, выражаем свою благодарность тем кто принимал участие в опросе и добросовестно отвечал на вопросы.
Леонтьев Кирилл
