Отрезок перевода с английского на русский бюллетеня TOEFL
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Компьютерный Тест TOEFL
Регистрируйтесь он-лайн в секции Учеников и Сдающих Тест на Вебсайте TOEFL www.ets.org/toefl. Требуется кредитная карточка. Принимаются American Express, Discover, JCB, MasterCard, и VISA .

Позвоните в Региональный Регистрационный Центр (RRC) в стране, в которой Вы планируете тестироваться по крайней мере за три рабочих дня до даты вашего тестирования. Чтобы назначить дату по телефону, Вам необходимо иметь действительную кредитную карточку. Принимаются American Express, Discover, JCB, MasterCard, и VISA. Если Вы не хотите использовать кредитную карточку, Вы можете все еще зарегистрироваться по телефону, заполнив CBT Форму Запроса в этом Бюллетене. Следуйте инструкциям в конце формы. См.страницы 19-20 с контактной информацией RRC.
Заполните Международную форму расписания Тестов CBT. Отправьте по почте или по факсу форму в RRC, который обслуживает страну где Вы планируете тестироваться. Обратите внимание на инструкции в конце формы. См. страницы 19-20 с контактной информацией RRC.

Письменный тест TOEFL и TSE
Регистрируйтесь он-лайн в секции Учеников и Сдающих Тест на Вебсайте TOEFL www.ets.org/toefl. Требуется кредитная карточка. Принимаются American Express, Discover, JCB, MasterCard, и VISA. См. страницу 27 этого Бюллетеня, где указаны крайние сроки регистрации он-лайн для письменного теста.

Заполните и отправьте по почте регистрационную форму для TOEFL и/или TSE в этом Бюллетене. Если Вы регистрируетесь для TSE, Вы должны указать вашу регистрационную категорию на форме. Информация о регистрационных категориях TSE находится на странице 4 этого Бюллетеня. Если Вы хотите регистрироваться для обоих тестов и TOEFL PBT, и TSE, Вы должны заполнить две отдельные регистрационные формы. Ваша регистрация должна быть получена в ETS перед окончанием крайнего регистрационного срока. См. “Даты Тестов и Регистрационные крайние сроки” на странице 8 этого Бюллетеня.

В ДЕНЬ ТЕСТИРОВАНИЯ

Компьютерный Тест TOEFL
· Сообщение в центр тестирования по крайней мере за 30 минут до вашего прихода. Если Вы опоздаете, Вас не допустят, и ваша плата за тест будет утрачена.

· Рассмотреть требования к удостоверению личности на страницах 11-12 и принести необходимые документы с собой. Без необходимых документов удостоверения личности Вы не будете допущены к тесту и ваша плата за тест будет утрачена.

· Если Вы имеете ваучер CBT, приносите его в центр тестирования.

· Длительность всего теста CBT приблизительно четыре часа.

Письменный тест TOEFL и TSE
Придите в центр тестирования не позже чем время, напечатанное на вашем входном билете. Если Вы опоздаете, Вас не допустят, и ваша плата за тест будет утрачена.

Рассмотрите требования удостоверения личности на страницах 11-12 и принести необходимые документы с собой. Без необходимых документов удостоверения личности, Вы не будете допущены к тесту, и ваша плата за тест будет утрачена.

Длительность всего теста TOEFL PBT приблизительно четыре часа (вместе с проверкой).

Длительность теста TSE приблизительно 20 минут.

Для другой важной информации относительно дня теста, см. "Процедуры и Инструкции Центра тестирования” на страницах 12-14.
Про TOEFL и TSE тест
ТЕСТИРОВАНИЕ АНГЛИЙСКОГО КАК ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА
Тестирование английского как иностранного языка™ (TOEFL®) определяет у неносителей английского языка, способность использовать и понимать Английский язык, когда на нем говорят, пишут, и слышат в колледжах и университетах.

Уровень TOEFL признан больше чем в 6 000 колледжами, университетами, и лицензированными агентствами в 110 странах. Каждый центр тестирования открыт для любого, кто должным образом зарегистрирован, независимо от расы, цвета кожи, вероисповедания, или национальности (в соответствии с американскими программами санкций и эмбарго).

Этот Информационный и Регистрационный Бюллетень содержит информацию о компьютерном тесте TOEFL (TOEFL CBT) и письменном тесте TOEFL (TOEFL PBT). Список центров тестирования доступен в секции Ученики и Тестируемые на Вебсайте TOEFL www.ets.org/toefl.

Компьютерный тест TOEFL (TOEFL CBT)
Компьютерный тест TOEFL длится приблизительно четыре часа.

Он предлагается круглый год на установленных участках, типа колледжей и университетов и при центрах тестирования, которыми управляет Prometric®, подразделение Thomson Learning.

Компьютерный тест имеет четыре части, все из которых обязательны в любой администрации.

1. Аудирование определяет способность понять английский язык, на котором говорят в Северной Америке. Эта часть проверяет понимание главных идей, основание идеи, важные детали, и выводы. Вы будете и видеть и слышать вопросы прежде, чем появятся ответы на выбор.

2. Граматика определяет способность распознать язык, который соответствует стандартам письменного английского языка. Тестируемый язык скорее формальный, чем диалоговый. Когда темы имеют национальный контекст, они относятся к истории, культуре, искусству или литературе Соединенных Штатов или Канады. Однако, знание такого контекста не является необходимым, чтобы ответить на такие вопросы.

3. Чтение определяет способность понимать короткие отрывки подобные теме и стилю академических текстов, используемые в североамериканских колледжах и университетах. Вы прочитаете разные короткие отрывки на академические предметы и ответите на несколько вопросов о каждом отрывке.

4. Письмо определяет умение писать на английском языке на заданную тему. Вы должны составить эссе, чтобы получить общую сумму баллов.
