
Каждый из нас мечтает иметь свой собственный добротный деревянный дом. Ведь дерево даже после сруба продолжает дышать и излучать тепло и энергию. Благодаря своим теплоизолирующим и экологическим характеристиками дерево издревле заслужило репутацию самого лучшего материала для строительства домов.

С давних времен и по сей день именно сосна является самым распространенным материалом для строительства деревянных домов и коттеджей. Помимо того, что сосна – наиболее доступный материал, она еще обладает и несколькими весьма полезными в строительстве качествами: прочная и плотная, стойкая против гниения и растрескивания, малоусыхающая и легкая, обладающая прямым стволом. Сосна хорошо режется и пилится, особенно если в ней мало смолы. В сравнении с другими древесными породами только кедру сосна проигрывает по стойкости от гниения и растрескивания, но выигрывает по стоимости. 

Качество древесины сосны зависит от места ее произрастания. Наилучшим материалом для строительства считается сосна, произрастающая в Кировской области – гибкая, достигающая в длину до 25 метров. Такая сосна обладает хорошими строительными свойствами, она легкая и мягкая, а расстояние между годовыми кольцами – всего несколько миллиметров, что обеспечивает невероятную прочность строительного материала, а также шелковистость, которая обеспечивается природной смолой, предохраняющей древесину от гниения. 

В настоящее время вновь возрождается интерес к строительству домов и коттеджей из оцилиндрованного бревна. Ровная круглая форма, являющаяся достоинством оцилиндрованного бревна, при строительстве позволяет достичь плотного соединения бревен. А высокая точность изготовления позволяет избежать обязательной подгонки бревен при строительстве. Благодаря высокому качеству обработки при постройке дома оцилиндрованные бревна не требуют отделки. Нельзя не отметить и внешнюю привлекательность деревянных домов и коттеджей, построенных из оцилиндрованных бревен. 

Станки, обрабатывающие дерево до цилиндрической формы, появились более 100 лет назад и использовались для производства фонарных столбов. На сегодняшний день такие станки есть на каждом крупном деревообрабатывающем предприятии. Но для современного изготовления качественных оцилиндрованных бревен используется комплекс станков, осуществляющий целый набор операций по обработке. 
Чтобы превратить обычный неошкуренный ствол в оцилиндрованное бревно, его пропускают через систему специальных фрез, превращающих бревно в цилиндр с тщательно обработанной поверхностью. Затем следует торцовка, изготовление пазов и замком и обработка бревна специальными антисептиками. Специальная пропитка бревен огнезащитными составами и антисептиками позволяет защитить будущий дом от пожаров и неблагоприятных воздействий окружающей среды, а также в несколько раз увеличить срок службы дерева. 

Каждая постройка из качественно оцилиндрованного бревна быстро возводится, не требует дополнительных отделочных работ, обладает высокими теплоизоляционными свойствами, а также экологична и отвечает всем санитарно-гигиеничеким требованиям. 
