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Торты на заказ от «Акканто» - сладкие праздники жизни!
В жизни должно быть много праздников и много тортов от кондитерской «Акканто» - это факт.

День рождения, свадьба, юбилей, корпоративное торжество или частная вечеринка по поводу и без – торты на заказ от «Акканто» украсят любой праздник.

Для каждого праздника – свои торты на заказ от «Акканто»:
· Детские торты на заказ – детвора будет в восторге от оригинального и вкусного лакомства, созданного кондитерами «Акканто». Заказ тортов для детских праздников – это своеобразное волшебство: угадать мечты ребенка и превратить их в детский торт способны только настоящие волшебники.
· Свадебные торты на заказ – не просто красивая традиция. И заказ торта для свадебного стола – это не такое уж простое занятие. Свадебный торт должен поразить воображение гостей, прекрасно смотреться на свадебных фото и, конечно, свадебный торт должен быть восхитительно вкусным. Ведь именно с кусочка свадебного торта начинается сладкая новая жизнь молодоженов. И эта жизнь должна быть такой же прекрасной, как свадебный торт от «Акканто».
· Корпоративные торты на заказ – шеф будет доволен! Торты для корпоративных торжеств создаются кондитерами «Акканто» по индивидуальным эскизам, отражающим фирменный стиль компании, а также нюансы корпоративного праздника. Купить в обычной кондитерской настоящий корпоративный торт невозможно. И если Вы решили сделать заказ тортов для корпоративного торжества в «Акканто», будьте уверены – шефу корпоративное лакомство понравится!
· Креативные торты на заказ – это не обычный заказ тортов. Это полет фантазии, это воплощение оригинальных замыслов, это намеки и подтекст. Креативные торты на заказ от «Акканто» удивляют, восхищают и запоминаются. Стоит один раз сделать заказ тортов не по каталогу, а по собственному замыслу, и потом обычные магазинные торты будут вызывать лишь саркастическую усмешку. Хотите удивить? Креативные торты на заказ от «Акканто» к вашим услугам!
Важно!

Торты на заказ от «Акканто» производятся по уникальной французской технологии, с использованием высококачественных, низкокалорийных и исключительно натуральных продуктов.
Сделать заказ тортов в кондитерской «Акканто» Вы можете в любое удобное для Вас время.

Сладких Вам праздников!
