Частный самолет

Сегодня, во время прогресса и развития разнообразных технологий преодолением огромных расстояний в короткие сроки уже никого не удивишь. Но возможен ли перелет, в котором будут учитываться все Ваши вкусы и пожелания? Да. 

Заказ частного самолета предоставляет широчайший выбор возможностей по Вашему вкусу. Частный самолет для полета хорош как для личных, так и для деловых целей. Его легко забронировать - просто позвонить и оговорить детали.
Частный самолет будет ждать Вас в удобное для Вас время. Маршрут будет составлен по Вашему плану и графику. Более того, у Вас есть возможность лично выбрать частный самолет для полета. Хотя если для Вас это не имеет принципиального значения, то Вам помогут выбрать оптимальный вариант.

Частный самолет - это высокий уровень Вашей безопасности. Так как условия  его обслуживания и технического контроля имеют высокую степень профессионализма. Кроме того, частный самолет доставит Вас в нужное Вам место вне сетки полетов, что оградит от опасности стыковочных рейсов.
Частный самолет – это высокая степень независимости. Вы не будете зависеть от расписания регулярных рейсов. Не нужно будет нестись, сломя голову, чтобы успеть на рейс. Вас будет ждать заказанный частный самолет, а не Вы его. Более того, Вы будете избавлены от длительной и утомительной волокиты оформления документов, таможенного контроля и получения багажа.

Путешествуя частным самолетом можно выбирать наиболее выгодные экономические полеты с возвращением в тот же день. Или путешествуя группой, что существенно снижает стоимость полета. Но если Вы цените приватность и комфорт для Вас предоставляется широкий выбор удобств.

Возможно выбрать обстановку в салоне самолета по Вашим потребностям при бронировании самолета оговорив эти детали. Поскольку некоторые самолеты имеют особое расположение (столы для совещаний, диванную зону). Большие самолеты имеют на своем борту кухню и ванную комнату. А также имеются в наличии мониторы и DVD проигрыватели. Каждый частный самолет оснащен удобными кожаными креслами.

Также Вы можете заказать любое меню по Вашему вкусу, состоящее из Ваших любимых блюд. Вас будут вкусно кормить в течение всего полета. А профессионализм и тактичность обслуживающего персонала Вас чрезвычайно порадует.

Если нет необходимости лететь группой, то у Вас появляется еще одно преимущество. Вы можете выбирать свое окружение по личным предпочтениям. Для делового человека это поможет провести важные переговоры прямо на борту самолета. Эффективно используя  даже время полета. Или же просто отдохнуть без посторонних людей и лишнего шума.

Преимущества полета частным самолетом трудно переоценить. Его гибкость, экономичность времени, свободу выбора и независимость. А также высокую комфортабельность и даже уют не сравнишь с перелетом на коммерческом самолете.

Выбирая полет на частном самолете Вы лишаете себя лишней головной боли ненужной суеты и беготни, и приобретаете спокойные часы комфортного путешествия.
