Теплоход – 6
Аренда теплохода -1

Корпоратив на теплоходе -1

Банкет на теплоходе -1

Свадьба на теплоходе -1

Зеленая стоянка – 1

Теплоходная прогулка – 1

«Добрыня»

Двупалубный теплоход «Добрыня» оснащен по последнему слову техники: начиная от мощной музыкальной аппаратуры (40 кВт) и заканчивая вмонтированной в потолки и стены системой кондиционирования. Вместительные залы и палубы прекрасно подойдут для проведения корпоративов, банкетов, свадеб на теплоходе.
Вместительный банкетный зал рассчитан на 100 человек в банкетной посадке и до 180 при проведении фуршетов. К вашим услугам так же профессиональный повар и официанты, входящие в штат ресторана. Так же на теплоходе имеется собственный камбуз с оборудованием для приготовления пищи. Что же касается деловых  переговоров, то их можно провести в носовой части главной палубы, где находится небольшой, удобный салон с мягкой мебелью.

Арендовав теплоход при теплой, солнечной погоде можно устроить торжество и на открытой палубе. Там располагается кафе на 40 посадочных мест. Это несомненный плюс для теплоходных прогулок, ведь вы можете любоваться прекрасными видами и дышать свежим воздухом, сидя за столиком вместе с друзьями или коллегами. Кроме того, на теплоходе имеется мангал для приготовления барбекю или шашлыков.
На Добрыне достаточно места для проведения шоу-программ, выступлений и концертов. Современная аппаратура и конструктивные особенности теплохода позволяет проводить их как на борту, так и на берегу, во время зеленых стоянок.

