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Текст сюжета для ТВ-передачи «Народный контроль»
На этот раз программа «Народный контроль» решила побывать на производственной базе компании «Драйв».
Компания работает на оборудовании и станках фирмы «Элюматик»

     Драйв на 2006 год включает в себя:

· ООО «Драйв – Алюминиевые конструкции»

· ООО «Драйв – оконные технологии»

Начнем свою экскурсию с цеха ПВХ и алюминиевых конструкций.

Синхрон: Тетерин Вячеслав говорит: «Мы в данный момент находимся в цехе ПВХ и алюминиевых конструкций, рассказывает, что здесь производят окна, балконы на специальном немецком оборудовании.»
Сегодня здесь идет производство окон с самовентиляцией, которая осуществляет приток свежего воздуха, регулирует уровень влажности при закрытых окнах.
Синхрон: ФИО: «Мы привозим профили из Москвы»
Новый зачистной станок позволяет обрабатывать около 120 конструкций. Также модернизирован станок по навешиванию фурнитуры. С марта 2006 года компания Драйв полностью перешла на новый вид противовзломной фурнитуры Roto NT.

 Приобретена уникальная линия по производству стеклопакетов, что позволяет изготавливать 500 стеклопакетов в сутки.
Синхрон: Кетнер: Весь процесс изготовления конструкций происходит от нуля до монтажа окна у клиента. Технологический процесс начинается от пилы до запакечивания…»

Сейчас все изделия делаются в городе Иркутске, что позволяет ускорить производство изделий и помогает сэкономить денежные средства заказчика без потери качества!
Компания Драйв предлагает отменные изделия и качественную установку, что гарантирует долговечность и надежность изделий.

Высокое качество продукции, ее безопасность и экологичность позволяет без ограничений применять конструкции в квартире и офисе.

Теперь переходим в цех порошковой покраски. Новая возможность – порошковая покраска алюминия и металлоизделий позволяет получить покрытия всевозможной цветовой гаммы, а также «металлики» различных цветов. 

И, наконец, цех металлоконструкций, в котором изготавливают павильоны, остановки, лестницы, козырьки, перила и многое другое на высококачественном оборудовании.
Компания Драйв в этом году делает приятный подарок: любой клиент становится участником розыгрыша автомобиля, а для тех, кто приобретет окна - подоконник в подарок, а также многочисленные скидки.
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