Галстук.

Хорошо завязанный галстук — это первый важный шаг в жизни.

Оскар Уальд

Он появился так давно, что никто уже с точностью не может сказать, когда именно это произошло. Некоторое время назад про него почти забыли, но сейчас он снова на острие моды. Он может указать на ваш тонкий вкус, а может навсегда разрушить вашу репутацию. Медики утверждают, что он опасен для здоровья мужчин. Но его с интересом примеряют женщины. Кто-то не может позволить себе прийти без него на работу. А кто-то готов в суде отстаивать свое право на то, чтобы его не надевать. Имя ему — галстук.

Как он появился?

Можно сказать, что в том или ином виде галстук существовал практически всегда. Немецкое halstuch означает — шейный платок. Родоначальником этого предмета мужского костюма считаются платки или шарфы римских легионеров. От них мода попала на терриорию сегодняшней Румынии к кроатам. После победы над турками ударный полк кроатов появился в Париже. Красные шейные платки так понравились Людовику 14, что он ввел шейный платок в придворную моду. А после того, как французы одержали в 1692 году победу над англичанами при Стейнкирке, мода на шейный платок распространилась во всей Европе.

Галстук претерпел множество изменений, превращаясь то в кружевное жабо, постепенно увеличившееся до размеров манишки, а то в шелковый бант, уменьшившийся впоследствии до размеров бабочки. Галстук-бант требовал фиксировать его специальной булавкой, которая часто представляла собой ювелирное украшение, а по ее местонахождению сведущий человек легко определял социальное происхождение ее владельца.

В 70-ые годы 19-го века в моду вошел галстук-лента. Тогда же в Европе появились первые курсы и школы по завязыванию галстуков. Автором одного из учебников по этому непростому вопросу выступил сам Оноре де Бальзак, бывший большим поклонником галстуков. Уважающий себя молодой человек обязан был знать не менее 30 способов завязывания галстука и применять эти способы соответственно месту и событию.

К началу двадцатого века в моде продолжали править продольные галстуки. Поперечные галстуки были принадлежносттью служителей искусства. Они вошли в широкую моду после успеха пьесы «Мадам Баттерфляй», первый режиссер которой потребовал от актеров одеть на премьеру в Лондоне поперечные галстуки. С тех пор они считаются стандартным элементом мужского костюма.

Как он сшит?

Хороший галстук сшит из чистого шелка. Галстуки из искусственныхтканей (полиэстера) дешевле, но хуже завязываются и держат узел. Наибольшей популярностью пользуются галстуки итальянского производства. Но вполне приемлемые галстуки могут быть изготовлены и в Китае. 

Хороший галстук непременно содержит элементы ручного труда. Но даже в дорогих галстуках могут присутствовать машинные швы. Шов, соединяющий края с задней стороны должен быть скользящим, а не в коем случае не жестким. Чуть выше того места, где сшитые края образуют букму V находится стежок, помогающий сохранить форму галстука. Он всегда выполняется вручную.

Простые, недорогие галстуки сшиты из двух кусков ткани. Более качественные экземпляры шьются из трех кусков. Особенные галстуки делают «сложением всемеро». Галстучных дел мастер должен обладать недюжинным талантом и отличным глазомером для того, чтобы квадрат из шелка превратить в галстук не разрезав его. Ярлык, говорящий о том, что галстук сделан в семь сложений, свидетельство высочайшего искусства изготовителя.

Если вы желаете иметь галстук, единственный в своем роде, то вам нужен галстук, сшитый на заказ. В этом случае и ткань и размеры галстука и способ сшивания остаются на ваше усмотрение. В одном вы можете быть уверены – другого такого галстука вы не встретите ни у кого.

Как его выбрать?

Описать хороший галстук очень трудно. Качество шитья — это еще не все. Но тем не менее, выбирая галстук — положите его на ладонь. Качественное изделие должно свисать с руки не перекручиваясь. В этом случае галстук будет лежать ровно и после того, как вы завяжете узел.

Подход к выбору рисунка галстука не менее серъёзен, чем к его качеству. Следует избегать излишней пестроты. По-настоящему хороший галстук не должен выглядеть павлиньим пером. Галстук консервативен. Он призван быть стильным дополнением мужского костюма. Самое большое преимущесво однотонного галстука состоит в том, что его легче подобрать к любому костюму. Галстуки в крапинку и в полоску выбрать труднее. Общее правило такое: крапинка не должна напоминать горошек, а полоска — зебру. Слишком яркие тона тоже воспринимаются неоднозначно. Наиболее сложно выбирать галстуки с рисунками. Если вы не уверены в том, что можете доверять своему вкусу, то откажитесь от подобного приобретения.

Известно, что галстук покупают, подбирая его к костюму. А рубашку подбирают и к галстуку и к костюму. Поскольку галстук — наиболее запоминающаяся часть вашего костюма и не стоит носить один и тот же несколько дней подряд. Идеально, если у вас есть три костюма и несколько галстуков, подходящих к ним расцветок, а так же некоторый запас рубашек.

Но главное, хороший галстук должен быть «вашим». Возьмите его в руки, подержите, проведите по нему рукой. Познакомьтесь с галстуком, прежде, чем вы его купите. Самый дорогой, модный и качественный галстук может оказаться бесполезным приобретением, если не будет соответствовать вашему темпераменту и настроению.

Как за ним ухаживать?

Галстук — существо капризное. При хорошем уходе он будет радовать вас долгое время. Но ухаживать за дорогим галстуком не легче, чем за чистокровной лошадью.

Каждый вечер галстук нужно «распускать». И упаси вас бог, просто выдернуть из узла узкий конец, кстати при некоторых способах галстукозавязывания вы и не сможете этого сделать. Развязывать этот предмет следует в той же последовательности, в которой вы его завязали. И никак иначе. Если оставить узел, то волокна ткани перекручиваются и впоследствии уже не будут держать форму.

Хранят галстук в висячем положении, на специальном штыре в шкафу. Если вы разорились на дорогой галстук, то потратьтесь и на вешалку для него. Эксперты советуют дать галстуку отвисется в шкафу дня два-три. 

Стирать галстук нельзя. Лишь в том случае, если ваш любимец после посещения ресторана может быть отправлен только в мусорный ящик, стоит попробовать его спасти. Но перед тем, как окунуть галстук в воду, сделайте из картона шаблон по его форме. После стирки — ровно натяните на него реанимируемое изделие и сушите в натянутом состоянии, а еще лучше — под прессом. Гладить галстук нельзя.

Даже химчистка галстукам не показана. При загрязнении сухие пятна можно удалить пятновыводителем, а водяные сделать менее заметными, поттерев их о такую же материю или о другой конец галстука.

Для того, чтобы избавить галстук от складок после распускания узла — намотайте его на палец не делая при этом новых складок. Оставьте так на ночь, а потом повесьте отдохнуть.

Как его завязывать!?

Это вопрос вопросов, который мучает тысячи мужчин по утрам. Галстукозавязывание — это некое таинство, и быть в него посвященным — удел избранных. Каким бы качественным и дорогим не был ваш галстук, если он криво повязан — это сведет на нет все ваши усилия по созданию надлежащего имиджа.

Существует множество способов завязывания галстуков — никак не менее 60-ти. Если у вас будет желание — можете освоить их все. Но начинать следует с самых легких. Лучше хорошо завязанный простой узел, чем неряшливый «виндзор».

Узел выбирают в зависимости от типа воротика и вида галстука. Классический узел зрительно удинняет шею и может быть использован с любым воротником. Узел «виндзор» подходит для тонких длинных галстуков и является наилучшим способом для отложного воротника.

Как вы уже поняли — галстук нужно завязывать каждое утро. И делать это следует прямо на шее, смотрясь при этом в зеркало. Хорошо завязанный узел галстука остается на своем почетном месте даже в том случае, если верхняя пуговица воротника расстегнута. 

Коряво повязанный галстук показывает вас не в лучшем свете. В конце-концов, как можно иметь дело с человеком, который не может справиться с каким-то куском тряпки на шее.

И последнее — вы, конечно, можете научить вашу жену повязывать вам галстук. Но при этом не удивляйтесь тому, что она скоро начнет вить из вас веревки. 

Наталья Розина

