                                              ИСТОРИЯ КОСМОС

1961 первый полёт человека в космос.ликовала вся страна.

Весь мир был в шоке, в Америке паника, потом был шатл, потом союз аполло, станция мир, мкс.

К 2020-2024 году планируется строительство на луне города под куполом

Инвесторами и разработчиками выступят такие страны как Россия, США, Япония, Китай.

  Уже готовы проекты станции, готовятся программы обучения специалистов ,а точнее поселенцев , программы для тех кто образует первые лунные колонии.

Но как известно делу время, потехе час. Поселенцам будет необходим отдых, эмоциональная разгрузка. Для этого в проекте станции с общей площадью застройки 78 тыс кв метров предусмотрено 3 тыс метров выделенных под  развлечения.
 Как любая система(механизм, схема) проект требует испытательной фазы, и если на земле механизм давший сбой можно заменитьна другой, то в космосе это может стоить жизни многих людей.

Именно поэтому роскосмос, nasa, jaxa, Khka подыскивают объекты на земле, для того чтобы просчитать все плюсы и минусы станции moon 1, Или луна 1.
Основные объекты уже проходят испытания, это лаборатории, мастерские, горнодобывающее оборудование, медцентры и тд

Но остаётся блок отдыха и развлечений, (обозначенный на проекте станции как блок 8)
Комиссия из роскосмоса, nasa, jaxa, khka  сочла возможным осуществить испытание проекта развлекательно модуля именно в этом здании

Итак проект развлекателного блока луна 1  будет (был) полностью воплощён на земле , именно здесь.

За 4 года помещения, системы и интерьеры пройдут испытания, что называется вживую.

За это время будут выявлены недостатки и достоинства блока развлечений, и внесены коррективы в прект станции луна 1.

ОБЩЕСТВО

Роскосмос: В лунной гонке Россию могут обогнать не только США

	
В ближайший месяц Роскосмос сформирует блок предложений по лунной программе, который будет представлен руководству страны. Об этом сообщил на пресс-конференции в подмосковном Королеве после стыковки "Прогресса М-61" с Международной космической станцией (МКС) начальник управления пилотируемых программ Роскосмоса Алексей Краснов.

Он указал, что существует опасение, что Россию в лунной гонке могут обогнать не только США, но и "многие страны, которые не заявляли ранее свои амбиции по исследованию Луны". При этом А.Краснов подчеркнул, что "медлить опасно", передает радиостанция "Маяк".

"Мы будем работать над лунной программой, хотя в Федеральной космической программе 2006-2015гг. ее по большому счету нет", - сказал начальник управления пилотируемых программ Роскосмоса. Он отметил, что в настоящее время Роскосмос занимается программой развития пилотируемой космонавтики до 2040г. "Мы рассчитываем скорректировать лунную программу, выйти с предложениями, чтобы насытить эту тему", - сказал А.Краснов.

Обеспокоенность Роскосмоса можно понять. Например, руководители космической программы Китая заявляют, что до высадки китайского космонавта на Луне остается менее двадцати лет, а в 2024г. состоится прогулка человека по поверхности Луны. 

Между тем подготовки к пилотируемым полетам на Луну в России возобновятся, предположительно, в 2015-2020гг. Однако стоит отметить, что сегодня ведутся активные работы по подготовке полетов на Марс. По оптимистичным прогнозам Федерального космического агентства, полеты к красной планете ожидаются в 2030г. 

Кроме того, согласно Федеральной космической программе, Россия к 2015г. должна занять не менее 21% мирового рынка космических услуг. В настоящее время доля нашей страны на этом рынке, объем которого 20 млрд долл., составляет лишь 11%. К 2010г. также планируется увеличить с 20% до 30% долю гражданской продукции, выпускаемой ракетно-космической промышленностью. 
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