Среда рекламной деятельности
Общая информация
Русский рынок ATL вырос в 2004 году на 33%, и составил 3 855 млн. USD, что частично объясняется уверенным ростом Евро по отношению к USD. Рынок BTL перевалил за 1 млрд. USD в 2004. 


Наибольшая доля инвестиций приходится на ТВ (44.1%). За последние 3 года доля ТВ увеличилась и будет увеличиваться, поскольку на национальных каналах были почти достигнуты ограничения со стороны закона, а падение уровня спроса в ближайшие 3 года не ожидается. Таким образом, ТВ останется основным информационным каналом на ближайшие 3 года.

Печать по уровню инвестиций находится на втором месте. Доля печати уменьшилась из-за уменьшения доли газет и рекламных изданий, что объясняется более низкой инфляцией этого носителя, вызванной конкуренцией между печатными изданиями за рекламодателей, и относительно стабильными ценами. Прогнозируется, что доля инвестиций в печать в общем будет стабильна. Все же она немного вырастет в отношении журналов, и уменьшится для газет.
Доли радио и наружной рекламы весьма стабильны, и они останутся на том же уровне. 

Интернет является наиболее быстрорастущим носителем, инвестиции в него будут расти. 

Инвестиции в рекламу посредством кино также увеличиваются; тем не менее, темп роста данного типа инвестиций остается наименьшим. 

Региональный рынок ATL (вся Россия за исключением Москвы) перевалил за 1 млрд. USD в 2004 и составил 28% национального рынка ATL. Наибольшие региональные рынки ATL: Санкт-Петербург, Екатеринбург, Новосибирск, Самара и Красноярск. Ожидается рост доли региональных рынков ATL.

Структура региональных рынков ATL отличается от национальной: доли регионального ТВ и печати относительно ниже национального (доля ТВ увеличивается, доля печати уменьшается, так же как и на национальном уровне). Ожидается рост доли ТВ.
У радио и наружной рекламы доли относительно выше, чем на национальном рынке. Доля регионального радио увеличивается, которое, кстати, является наиболее быстрорастущим носителем в 2004. Ожидается его дальнейший рост. Доля региональной наружной рекламы стабильна.

Доли регионального радио и наружной рекламы на национальном рынке относительно выше, чем регионального ТВ и печати (40 и 45% соответственно). 

ТВ: 

- Поскольку рекламное время на каналах либо очень близко, либо вообще подошло к пределу, установленному законом «Про рекламу», а количество рекламодателей не уменьшается, то инфляция данного носителя продолжится, и в 2006 будет на уровне 15%, но при этом перегруженность рекламой не увеличится.
- количество национальных каналов останется таким же по политическим причинам (для Государства проще контролировать несколько, чем много), что также способствует увеличению ЭРС. 

- в долгосрочной перспективе, после того как мелкие рекламодатели уйдут с ТВ из-за инфляции данного носителя, ЭРС относительно стабилизируется и будет больше зависеть от курса валюты. Руководство данного типа носителя не имеет информации о инфляции носителя даже на следующий год (это станет ясно летом), для оценки достаточного размера бюджета для месячной рекламы. Сейчас сложно определить, кто является мелким рекламодателем. Этот вывод должен быть сделан на основе годовых данных, когда появится информация о прогнозе инфляции (летом каждого года, когда открыты тарифные карточки каналов).

- Увеличатся соответствующие доли регионального прямого размещения, и национального непрямого размещения (например, спонсорская поддержка в многосерийных и односерийных программах). 

- Улучшится качество регионального ТВ. Например, в 2005 году появится сетевой женский канал, созданный СТС, что привлечет рекламодателей с женской ЦГ.
-  Тем не менее, в ближайшем будущем из-за недостаточного инвестирования, качество регионального ТВ вряд ли достигнет качества национального. Это объясняется тем фактом, что для выхода на уровень национальных каналов, региональные каналы должны создавать/покупать программы того же качества, которые транслируются на национальных каналах. Тем не менее, они не могут предложить рекламодателям того же покрытия, как у национальных каналов. 

- Главные фармацевтические игроки продолжат использовать ТВ в качестве главного носителя ATL.
