…Она идет по городу – красивая, свободная и изысканно-элегантная. Клетчатое кепи, стильный тренч, на шее – небрежно повязанный шарф…
Ей смотрят вслед. Мужчины – влюбляясь, женщины – завидуя. А легкий ветерок восхищенно сопровождает ее всю дорогу, струясь у ног прозрачным шлейфом… 
…Она словно вышла из прошлого, но при этом стремительной походкой шагает в будущее.

…Она знает: «Yesterday never dies». 

«Вчерашний день никогда не умрет» - так романтично переводится название этой популярной во всем мире французской марки. Сегодняшние модницы с удовольствием примеряют на себя кардиганы, юбки и туники в духе современного ретро, создавая образ Истинной Леди. Загадочной, сексуальной и…немножко консервативной, что добавляет ей особого шарма.     
Приглушенные тона моделей, безупречный крой и мягкие ткани с оригинальной текстурой – все это не может не подкупать в одежде от «Yesterday Never Dies». Ее можно надевать не только на вечеринку или деловую встречу – в ней хочется ходить каждый день! А цвета настолько идеально подобраны по гамме, что можно смело сочетать сразу несколько оттенков – от самого светлого до насыщенного. 
Молодая леди, одетая в «Yesterday Never Dies», не возводит моду в культ и не стремится подражать авторитетам. Она сама является воплощением стиля и поэтому может позволить себе просто наслаждаться жизнью!
… А весь мир восхищенно смотрит ей вслед.

