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I. Заместитель префекта СВАО Николай Зверев подвергся нападению
"Азию" вывели из Москвы (Коммерсант, 1.10.2007)

«Заявление пресс-службы мэра и правительства Москвы (Московская правда, 5.10.2007)

 На зампрефекта СВАО напали из-за его работы (Комсомольская правда, 5.10.2007)

"Одноруких бандитов" отдали префектурам (Газета, 5.10.2007)

На этой неделе физической расправе подвергся заместитель префекта СВАО  Николай Зверев.

Очевидно, что нападение  на Зверева связано с конфликтной ситуацией вокруг ряда объектов игорного бизнеса, ликвидацией которых он занимался. Он же выполнял распоряжения московского правительство о ликвидации стихийной палаточной торговли. Его деятельность увенчалась успехом, поскольку в 20 раз сократилось число игровых автоматов в курируемом им округе. Поэтому в качестве одной из основных причин нападения прокуратурой отрабатывается версия, связанная с профессиональной деятельностью Зверева. Нападение на заместителя префекта рассматривается в череде угроз, которым неоднократно подвергались высокопоставленные лица московского правительства, противодействующие  процессам криминализации в городе: в Зеленограде был убит заместитель префекта, совершенно покушение на бывшего заместителя мэра в правительстве Москвы Иосифа Орджоникидзе, а также на  ответственных руководителей московского образования и культуры (Любовь Кезину).  

С нападением на должностное лицо московской исполнительной власти синхронизирован по времени и процесс прекращения работы казино, имевший место на этой неделе. Алимжан Тохтахунов в августе закрыл свое богемное заведение «Азия», на очереди - его же клубы «Европа» и «Метрополь».

Ликвидация игорных заведений происходит не без последствий: прослеживается явно  позитивная  конъюнктура рынка недвижимости, поскольку уже сейчас инвесторы считают эти участки перспективными в плане вложений. Директор по развитию Swiss Realty Group Илья Шершнев считает, что на продажу может быть выставлено до 10-20 га привлекательной для застройки земли. "Город сейчас активно лоббирует строительство гостиниц. А большинство крупных игорных заведений расположено в центральной части Москвы, где можно было бы построить отели", - Алексей Белоусов, коммерческий директор "Капитал Групп". Большая часть зданий казино также  может быть перестроена в торговые  помещения или центры, сторонником  строительства которых выступает г-н Зверев. 
Комментарии и рекомендации

Со времен принятия закона города Москвы "О размещении объектов игорного бизнеса на территории города Москвы" в 2005 г., подобная попытка физического устранения со стороны игорного лобби одного из исполнителей распоряжений правительства предпринимается  впервые. 

Однако особенность настоящего момента заключается в том, что событийный ряд, связанный с устранением префекта и переделом в сфере игорного бизнеса стоит рассматривать  в преддверие думских выборов, где на политическом поле игроками становятся политические партии, остро нуждающиеся в ресурсах для осуществления полноценной предвыборной кампании. 
Стремление устранить заместителя префекта округа, безусловно, не решит проблем нападавших, а лишний раз подтвердит факт того, что иных средств противостоять ликвидации игорных заведений, у них нет. Скорее, они исчерпаны. И летняя кампания по искоренению нелегальных игровых аппаратов можно сказать увенчалась успехом: тем, кто не желает сворачивать игорный бизнес, предложили в судебном порядке решить этот вопрос. 

Одним из поводов недовольства «фишечников» мог послужить еще тот факт, что в этой среде распространено мнение о том, что чиновники стремятся расторгнуть с операторами рынка договоры аренды, дабы получить взятку, и потому не важно, кого наказывать за мздоимство, если коррумпированность по-прежнему процветает. 
Кроме того, Зверев, ликвидируя игровые заведения тем самым ускорял процесс высвобождения земель под строительство торговых центров, сторонником строительства которых он является, чем, вероятно и вызвал недовольство операторов игрового бизнеса, своими лоббистскими действиями в отношении игроков рынка ритейла.
В целом, следует обратить внимание на то, что избрана крайняя форма давления на представителя органов власти  в виде  физического устранения объекта, в силу чего было бы полезным указать на необходимость дальнейшего  противодействия силовому варианту решения проблемы и предложить разрешать возникающее в связи с ликвидационным процессом недопонимание с обеих сторон в процессе переговоров. 
II. В московском институте произошел пожар

Факультет корпоративного горения (Коммерсант,  3.10.2007)

Огонь выбрасывал людей из окон (Независимая газета, 3.10.2007)

Высшая категория сложности (Газета, 3.10.2007)

Огонь по студентам (Вечерняя Москва, 3.10.2007)

Военная тайна Охотного Ряда (Российская газета, 4.10.2007)

Четыре часа в огне (Российская газета, 4.10.2007)

Спасатели назвали виновных (Независимая газета, 4.10.2007)

Студенты угорели за партой (Коммерсантъ,4.10.2007)

Руководство Вуза ответит за пожар (Московские новости, 5.10.2007)

Огненная стихия безответственности (Парламентская газета, 5.10.2007)

2 октября в Московском институте государственного и корпоративного управления произошел пожар, с которым удалось справиться лишь по истечении суток. Пожару была присвоена пятая, наивысшая категория сложности. 

Эвакуация студенческого и преподавательского состава была затруднена в связи с тем, что резервный выход на лестницу был заблокирован металлической дверью. Не дождавшись помощи пожарных, несмотря на оперативную реакцию последних, студенты предприняли ряд действий по самостоятельной эвакуации из здания, чем и был обусловлен  высокий уровень травматизма (от 40 до 50 человек получили травмы разной степени тяжести)   и гибель, по разным данным, от семи до девяти студентов. Судьба трех пропавших студентов остается невыясненной. 

Предсказуемой оказалась и реакция руководящего состава вуза из его ректорского числа, отказавшегося от каких-либо комментариев, понимая, что ответственность за случившееся лежит именно на руководстве вуза. Это подтвердилось в дальнейшем, в ходе выявления причин произошедшего. 
Пожарными выдвигаются версии о неосторожном обращении с огнем, курении, замыкании, поджоге, отмечается и ветхость помещения как один из возможных источников возникновения пожара. Представители Госпожарнадзора утверждают, что в августе, накануне начала учебного года, была проведена проверка здания на предмет соблюдения норм противопожарной безопасности, в результате констатировали, что в здании отсутствует противопожарная сигнализация и средства оповещения о ЧП. Кроме того, отделка стен была выполнена из горючих материалов, был зафиксирован факт блокирования второго выхода из здания - его металлическая дверь была постоянно закрыта "в целях обеспечения пропускного режима". В целом, был сделан вывод о несоответствии эксплуатационных условий здания правилам противопожарной безопасности. 
Прямое отношение к случившемуся имеет администрация вуза. В августе, в ходе проверки вуза, был оштрафован его ректор  Андрей Звягин за невыполнение мер по обеспечению противопожарной безопасности вуза. Более того, по результатам проверки был составлен акт и вручено предписание, в котором содержалось требование выполнить 14 противопожарных мероприятий. За нарушения требований пожарной безопасности исполняющая обязанности ректора института была привлечена к административной ответственности. О неудовлетворительном противопожарном состоянии объекта была направлена информация главе управы Южнопортового района Москвы и ректору института.
Московским следственным управлением при прокуратуре РФ возбуждено уголовное дело по ст. 219, ч.3 УК РФ "Нарушение правил пожарной безопасности, повлекшее смерть двух и более лиц", что влечет за собой наказание в виде «лишения свободы на срок до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового». 
Не заставили себя ждать и те, кто решил воспользоваться пожаром в столичном вузе для критики властей федерального и городского уровней. Так,  г-н Илюхин, будучи членом Комитета Государственной Думы по безопасности,  вышел за рамки контекста случившегося и сосредоточился на двух проблемах: необходимости перераспределения полномочий между двумя ведомствами – МВД и МЧС и неудовлетворительной работы пожарных служб. С ним вступил в полемику председатель указанного комитета Государственной думы - Владимир Васильев, сказав, что нареканий в адрес пожарных служб нет. Правда, присутствует проблема своевременного контроля за выполнением требований и предписаний инспекторов пожарной службы, и это признает сам Васильев. 
   Тем не менее,  Г-н Илюхин настаивает на том, что «сегодня министр по чрезвычайным ситуациям, ….., больше занимается политикой и выборными кампаниями, чем своими профессиональными обязанностями». Сергей Глотов, представляющий в Государственной Думе фракцию "Родина"  указал на неоднократные обращения фракции в Правительство г. Москвы с целью получить информацию о мерах по профилактике пожаров в средних и высших учебных заведениях.
Пожар в Москве не единичный случай: в последнее время горят дома-интернаты для престарелых, общежития вузов, офисные и складские помещения. Пожары происходят повсеместно в Иркутской, Омской, Нижегородской, Южно-Сахалинской, Свердловской областях, Краснодарском крае, Республике Саха (Якутия), во Владивостоке и на Урале. По сведениям Парламентской газеты, совокупный ущерб от подобных стихийных бедствий достигает 22 млн. руб. 
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Стоит отметить, что вокруг события создано позитивное информационное поле, связанное с  незамедлительной реакцией главы города и заместителя мэра в правительстве столицы П.П. Бирюкова, направленного на объект пожаротушения с тем, чтобы разобраться в ситуации. Проявленная оперативность в деле заботы о пострадавших в виде открытой телефонной линии и оказании услуг экстренной психологической помощи принесет позитивные в имиджевом отношении плоды. А обещанная материальная помощь пострадавшим, вероятно, сгладит серьезность инцидента и, возможно, погасит очередное недовольство граждан администрацией города. 

Представляется желательным продолжить работу по данной проблеме- усилению мер по обеспечению противопожарной безопасности в г. Москве в двух направлениях - административном и техническом.  Относительно управленческой стороны вопроса,   стоит составить план-график проверки объектов г. Москвы, дифференцировав их в зависимости от условий эксплуатации, и довести его до сведения префектов и глав управ  с целью контроля за выполнением и результатами проверок. Впоследствии результаты проверок можно сделать предметом огласки и детального ознакомления в СМИ с указанием лиц, неоднократно нарушающих правила противопожарной безопасности, что возымеет свои плоды в отношении дискредитации этих лиц. 

Не лишенными основания были бы и профилактические мероприятия, организованные  по инициативе городских властей в учебных заведениях города, мероприятий практической направленности, возможно, с привлечением социальных педагогов. 

Регулярное информирование граждан относительно поведения в чрезвычайных ситуациях, инициированное правительственными структурами города, даже на страницах федеральных газет и журналов, а также в городских СМИ, стоит подвергать оценке на предмет его эффективности. 

Существенный эффект должно возыметь последовательное и преданное публичной огласке в СМИ, подконтрольных властям, дело о ходе расследования пожара. В данной ситуации допустимо было бы начать своего рода показательный судебный процесс с широким освещением в СМИ с  тем, чтобы продемонстрировать информационную открытость и готовность властей города к достижению результата - выяснению виновных, которые должны понести уголовное наказание. Главное - зафиксировать факт того, что отсутствие своевременного устранения неполадок в части противопожарной безопасности влечет за собой правовые последствия.  Подобного рода информационную компанию можно подкрепить выступлениями высокопоставленных лиц. Конечная цель, преследуемая  данного рода действиями – не допустить разрушения системы доверия «граждане – власть» посредством точечных сообщений в СМИ о действия руководства и событиях в городе, несущих негативную коннотацию. 

 Возможно, следствием этого будет нейтрализация сообщений в СМИ о пожарах в г. Москве (РУДН), поскольку регулярно происходящие пожары формируют  у жителей понимание того, что данный участок уязвим и  не прорабатывается администрацией города досконально. 

Высказывания г-на Илюхина интерпретируются как предвыборная риторика участника избирательной кампании, возжелавшего приумножить свой политический капитал, эксплуатируя человеческое горе.

Техническую сторону вопроса стоит решить путем экспертизы и  модернизации противопожарного оборудования в учебных заведениях по мере надобности. 

III. Стоит задача повышения энергобезопасности города
Палаткам тушат свет (Газета, 3.10.2007)

Холод для москвичей (Время новостей, 5.10.2007)
МОЭК разместит бонды (Business & Financial Markets, 5.10.2007)

В преддверии наступающего зимнего сезона на повестке дня стоит вопрос улучшения показателей энергобезопасности города за счет формирования структур, курирующих эти вопросы, и консолидации теплосетевых активов у властей города.

В русле мер по  укреплению надежности работы энергосистемы города идет речь о создании структуры энергонадзора для фиксации случаев нецелевого использования электроэнергии главным образом нестационарными торговыми точками - торговыми палатками. Инициатором создания органа энергонадзора выступил глава комиссии Мосгордумы по городскому хозяйству и жилищной политике Степан Орлов. "Огромное количество капитальных и некапитальных объектов подключено к электросетям нелегально, - заявил он. - В зимнее время электроэнергия варварски расходуется в термических целях".
Поскольку продолжает иметь место нелегальное присоединение к электросетям со стороны владельцев киосков, невзирая на крупные штрафы, которыми пригрозил заместитель руководителя департамента топливно-энергетического хозяйства Всеволод Плешивцев, то и возникла потребность в органе, наделенном надзорно - контрольными функциями. 

Подтекст поставленной проблемы очевиден: нерачительными потребителями электроэнергии признаются торговые палатки, о ликвидации которых говорят все и вся. В начале 2007 года руководитель департамента потребрынка Москвы Владимир Малышков заявил, что к 1 января 2008 года в городе останутся только палатки, торгующие цветами и печатной продукцией, а продуктовые ларьки полностью ликвидируют. "Мы выйдем на европейский уровень по обеспечению москвичей цивилизованными площадками", - заявил он.

На фоне борьбы с нерациональным использованием электроэнергии  предпринимается попытка двумя основными операторами рынка производства теплоэнергии – «Мосэнерго» и «МОЭК» перераспределить пакеты акций  и сферы контроля в области теплоснабжения города. Со  100%-ной долей участия Правительства Москвы «МОЭК» стремится заполучить контрольный пакет акций (50%) «МТК», принадлежащей концерну «Газпром». Начальник управления "Газпрома" по энергетике Денис Федоров говорит, что  «уже в настоящий момент времени отсутствует возможность сведения единого теплового баланса по Москве. Осуществляется прием тепловой энергии от неэффективных котельных с более высокой себестоимостью производства тепла при наличии технической возможности принятия тепловой энергии от ТЭЦ ОАО "Мосэнерго». Говоря о приеме тепла от неэффективных котельных, г-н Федоров, видимо, подразумевает МОЭК. То есть идет речь о  необходимости консолидации сбытовых сетей в «МОЭК», принадлежащей Правительству Москвы, через максимальную долю владения акционерным капиталом, дабы избежать ситуации «разделенного теплоснабжения».
Комментарии и рекомендации
Консолидация энергоактивов  «МТК» и «МОЭК» представляется эффективной с точки зрения сохранения монополии «МОЭК» на рынке теплоснабжения города и эффективности расходования энергии. А альтернативные поставщики тепла на рынке, составляют небольшой процент. Источники тепла по-прежнему разделены между ТЭЦ «Мосэнерго» и тепловыми станциями «МОЭК», что не самым оптимальным образом сказывается на устранении теплопотерь и решении задачи энергосбережения. Кроме того, в результате приобретения энергоактивов «МТК» расширится эксплуатация магистральных тепловых сетей, в настоящее время в значительной степени находящихся в распоряжении «МТК». 

Монополистическая позиция «МОЭК» уже приносит свои плоды в части модернизации трубопроводов, замены ветхих трасс и борьбы с теплопотерями путем установления счетчиков на горячую и холодную воду в домах жителей города. Тем не менее,  сохраняется недовольство жителей города отключениями горячей воды в летний период. 

Активные телодвижения, предпринимаемые игроками рынка энергетики, носят не столько текущий, сиюминутный характер, сколько ставят во главу угла основной вопрос- вопрос об ответственности за сбои поставок тепла, в случае, если они произойдут. Присутствие на рынке электроэнергетики нескольких поставщиков тепла дает основания для  последующего конфликтного характера развития ситуации, если зоны ответственности между ними не разграничены. Учитывая, что владельцем «МТК», выделенной из «Мосэнерго», остается концерн «Газпром» можно прогнозировать переход конфликта в плоскость очередного противостояния федеральных и городских властей в поисках виновных и обвинений в неэффективном функционировании структуры. С тем чтобы упредить нападки в адрес московского правительство необходимо довести до логического завершения передачу акций «МТК» в собственность «МОЭК» с широким освещением данного события в СМИ.

В русле проведения кампании по энергосбережению избран удобный предлог для вымывания существования торговых палаток. Именно торговые палатки неоднократно становились источником аварийных ситуаций, их деятельность в сложной степени поддается контролю налоговых органов, и потому убыточных для городского бюджета. В целом информационная компания в отношении ликвидации палаток носит позитивную тональность, правда требует, в свою очередь, дополнительных разъяснений жителям города через СМИ причин того, почему столь оперативно сворачивается деятельность торговых точек,  на их взгляд,  во многом удобных для совершения недорогих  и мало затратных  по времени покупок. 
IV. Реконструкция  градостроительных объектов приводит к изменению облика столицы
Метро погружается  во мрак (Известия, 1.10.2007)
Почему Москва уже никогда не будет нормальным городом (SmartMoney, 1.10.2007)

Игра в городки (SmartMoney, 1.10.2007)

Вопросы к горзаказу (Московская правда, 2.10.2007)

ФАС им судья (Новые известия, 2.10.2007)

Новоселье с видом на химзавод (Известия, 2.10.2007)

"Москве" добавят этажей и огней (Ведомости, 2.10.2007)

Жертвы четвертого кольца (Газета, 2.10.2007)
Продолжающаяся реконструкция города привела к появлению идеи образа Москвы как полицентрической модели города: говорят о появлении «города в городе» в ходе строительства новых жилых объектов.  Это дало повод вести речь о возвращении к средневековым принципам градостроительства. Развитая внутрирайонная инфраструктура является одной из сильных сторон подобного рода архитектурных замыслов.

Самые масштабные проекты подобной модели располагаются  в ближнем Подмосковье—это район «А 101» на Калужском шоссе, поселок «Рублево-Архангельское», «Остров Истра» и т. д. Проводится типологизация подобных городов в городе с выделением особенностей каждого типа. «Массовое строительство «городов в городе» неизбежно»,— говорит Панич из LBO-Alliance. 

Продолжается снос построек для строительства четвертого транспортного кольца с одновременной компенсацией собственникам сносимых объектов их имущества. 

Комментарии и рекомендации
Строительство «города в городе», по мнению девелоперов, может привести к переделу рынка, на котором укрепят свои позиции крупные игроки, обладающие средствами для возведения подобного рода объектов. Строительство подобного рода объектов сопряжено с неудобствами, которые будут испытывать их жители в силу чрезмерной автономности и «закрытости» таких территорий. Кроме того, не отлажена транспортная инфраструктура, в силу чего жители тратят немало времени на дорогу.  
