                     Горнолыжные курорты Франции.


Самые высокие горы западной Европы - Французские Альпы - идеальное место для любителей активного зимнего отдыха. Это крупнейший в мире центр горнолыжного спорта и самая большая территория  для катания. Горнолыжные курорты, как и знаменитые французские вина, являются визитной карточкой страны. Подходящие климатические и природные условия в сочетании с высококлассным оборудованием горнолыжных трасс и  прекрасным сервисом отелей соответствуют самым высоким запросам туристов.


Один из престижных и фешенебельных курортов - Куршевель -построен по специальному проекту и является образцом гостиничного обслуживания. Трассы оборудованы и оснащены по последнему слову горнолыжного спорта.

              Лез -Арк включает в себя сразу три горнолыжные базы. Арк1600 предоставляет условия для семейного отдыха. Арк1800 больше подходит для молодёжи, т.к. здесь имеются различные вечерние развлечения. Арк2000  принимает опытных спортсменов. Крутые спуски, трассы высшей категории сложности - всё здесь удовлетворит самые взыскательные вкусы королей риска. 

              Курорт Шамони - патриарх горнолыжногого отдыха  во Франции.  Известен по всему миру своей уникальностью и неповторимостью.


Удобно спроектирован самый молодой курорт Валь Торанс. От отелей к подъёмникам можно дойти на лыжах.


Из двух различных частей состоит курорт Миребель. В старую французскую деревню перенесёт вас Миребель-центр, а Моттаре более современен.


В курортной зоне Французских Альп большое количество пунктов проката и обслуживания снаряжения для горнолыжников и сноубордистов, подбор и регулировка проводятся индивидуально. При всех трассах есть хорошие горнолыжные школы, где квалифицированные инструкторы обучат новичков и помогут совершенствоваться уже имеющим навыки катания.

            Разнообразие французских горнолыжных курортов позволит вам выбрать отдых в сответствии с вашими запросами, интересами, уровнем спортивной подготовки. Все эти великолепные здравницы порадуют вас прекрасным оснащением трасс, высокой комфортностью отелей, изысканностью французских блюд и вин, отличным обслуживанием. Неповторимая альпийская природа, целительный горный воздух, великолепие горных пейзажей и замечательная снежная зима с умеренными температурами, разнообразие дневных и вечерних развлечений и изысканное общество в атмосфере французского шарма оставят у вас неповторимые впечатления об отдыхе!

