Концепция рекламной компании

брэнда «Строительный двор».

Цель:

Поддержать имидж фирмы - очень давно существующей на рынке строительных материалов, растущей и процветающей, надежной и фундаментальной. Пробудить ощущение, что «Строительный двор» был всегда: испокон веков и до наших дней.
Идея:


Легенда о «Строительном дворе». 

А что если когда-то в Сибири, в поселении на реке Туре началась активная застройка, в связи с чем возникло некое «место» оптовой торговли строительными материалами. Его назвали «Строительным двором». Он обеспечивал жителей товарами для постройки домов. В век правления императрицы Екатерины этот «рынок» превратился в целый торговый комплекс с местами для хранения товаров, транспорта, проживания торговцев с семьями. Он не принадлежал городским общинам, а составлял отдельную общественную группу со своими правилами и обычиями. В 19 веке произошел рассвет торговли, двор стал обеспечивать материалами и окрестные районы, и соседние города. 

21 век, «Строительный двор»…

Важно:

Легенда правдива. В данном случае можно найти много исторических фактов по продаже строительных материалов в нашем регионе и сыграть на названии брэнда, который имеет исторические корни. 
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