Алые паруса 10%

аллые паруса 1 раз 0
Алые поруса 1 раз 0
Праздник алые паруса 1 раз 0
Алые паруса Петербург 1 раз 0
Дворец 1 раз 0
Международный деловой центр 1 раз 0
Аренда зала на/под/для по 1 разу 0 0 0
Аренда зала 1 раз 0
Актовый зал 1 раз 0
Бальный зал 1 раз 
Банкет 1 раз 0
Банкетный зал 1 раз 0
Дефиле 1 раз 0
Организация праздников 1 раз 0
Показ мод 1 раз 0
Праздник 1 раз 0
Проведение экзаменов 1 раз 0
Театральный зал 1 раз 
Торжества 1 раз 0
Фестиваль 1 раз 0
Фуршет 1 раз 0
Проведение экзаменов 1 раз 0
Класс 1 раз 0
Аудитория 1 раз 0
Алые паруса – яркий символ взросления. 

Алые паруса. Мало найдется молодых людей, в чьем сознании этот образ не рождает феерии смыслов. Аллые паруса - это и радость обретения, и оправдавшиеся ожидания, и светлые надежды… Для молодых петербуржцев, ступающих на порог взрослой жизни, алые паруса - это еще и фестиваль, который знаменует их переход в новый этап жизни. 

Опустели классы, закрыт актовый зал, тишина поселилась в школьных аудиториях, позади проведение экзаменов. Впереди яркий и значимый праздник, который именуется Алые паруса. Выпускной бал общегородского масштаба Алые паруса Петербург  проводит с 2005 года, но это торжество уже стало полюбившейся традицией. В праздник Алые паруса выпускники стекаются на Стрелку Васильевского острова и Дворцовую Площадь, чтобы отметить вместе момент взросления. Для девушек Алые паруса в том числе и дефиле, своеобразный показ мод, возможность блеснуть своим сногсшибательным нарядом. 

После масштабных торжеств под эгидой алых парусов обычно следуют празднования «своим кругом». Для организации праздников, которыми продолжится вечер аллых парусов, немаловажное значение имеет аренда зала для мероприятия.  
Международный деловой центр предлагает в аренду залы, которые станут идеальным решением для «продолжения банкета» под гордо реющими алыми парусами. 
Большой театральный зал на третьем этаже оборудован аудио- и световой техникой. Профессиональная сцена, восьмиметровые потолки и вместимость 600 мест – отличные данные для аренды зала на время власти алых парусов. Это же величественное, с уникальной коллекцией картин помещение может использоваться и как банкетный зал. 
Если массовые гулянья под алыми парусами вы планируете продолжить легким фуршетом, вам подойдет небольшой уютный зал. Зал для банкета также оборудован комнатой для кейтеринга. 
Мы рядом с праздником! Чтобы продолжить торжества в тесной компании однокашников потребуется лишь короткая прогулка. Здание, в котором располагается наш Центр, представляет собой дворец, стоящий на набережной близ Стрелки Васильевского острова.

В просторные залы мимо сотен картин замечательных художников ведет широкая двухмаршевая мраморная лестница. Идеальное место, чтобы отметить начало взрослой жизни, когда над Невой царят Алые паруса. 
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Алые паруса - выпускной бал общегородского масштаба в Петербурге  проводится с 2005 года, но это торжество уже стало полюбившейся традицией. Идеальное место для «продолжения банкета» под гордо реющими алыми парусами – залы Международного деловом центре. Мы прямо рядом с праздником! 

