Мистецьке об'єднання «ОsтаNNя Баррикада»
Мистецьке об'єднання «ОsтаNNя Баррикада» створено у 2006 році. Об'єднання веде свою історію від арт-кафе « ОsтаNNя Баррикада», яке існувало у Києві у 2001-03 рр, у Харкові – у 2005-2007 рр. Створення цих арт-кафе було першими спробами організації своєрідного літературно-мистецького середовища, з головною направленістю на популяризацію української сучасної міської культури.

Головна ідея «ОsтаNNої Баррикади» - пропагування сучасної української міської культури. Втіленням цієї ідеї є проекти агенції: фестивалі, перформанси, вечірки, окремі літературні проекти, видання альманахів та музичних збірок.

Керівник агенції – Олесь Доній, нині народний депутат України, відомий в України та за її межами громадський діяч. До експертної ради агенції входять відомі українські літератори та музиканти, такі як Сергій Жадан, Юрко Покальчук, Роман Чайка та Михайло Барбара (музиканти гурту «Мертвий півень»). Серед постійних учасників акцій агенції Юрій Андрухович, Світлана Поваляєва, Олександр Ірванець, Сергій Прилуцькій (Білорусія), Тарас Чубай, гурти «Вій», «Мертвий півень», «От вінта», «Карбідо» (Польща). Команда агенції налічує 10 людей, які безпосередньо займаються підготовкою та проведенням заходів.

За два роки існування, агенція провела 3 міжнародні, 4 всеукраїнські і 6 регіональних літературно-музичних фестивалів, більше 10 вечірок у Києві. У цих заходах прийняли участь більше 100 українських сучасних письменників та бардів, 32 музичні гурти. Загалом, заходи агенції відвідало більше 50 тис глядачів, основна частина з яких молодь. За цей час, мистецьке об'єднання отримало більше 400 відгуків у пресі.

Музично-літературний андерграундовий фестиваль День незалежності з Махно

Фестваль проводився вже двічі - у 2006 та 2007 рр, 23-24 серпня у м. Гуляйполі (Запорізька обл.) на історичній Батьківщині відомого українця Нестора Махна. Ідея фестивалю народилась у 2006 році у Олеся Донія та Сергія Жадана. 

Цей фестиваль – реальна можливість святкування Дня незалежності Укранїни без офіціозу, весело та змістовно. У програмі фестивалю літературний перформанс «Махновські читання», вечірні концерти відомих українських гуртів, нічний бардівський фестиваль «Бардівська ватра», забавки «Поетичний боді-арт», «Томатний лідер нації», «Перегони на тачанках», тощо. Також у фестивалі приймали участь театральні колективи, військовий оркестр, майстри козацьких двобоїв.

За два роки фестиваль відвідало більш ніж 20 тис глядачів. Для зручності фестивальників функціонує наметове містечко з інфраструктурою, а вхід на фестиваль є безкоштовним.

Учасниками фестивалю за два роки були гурти «Танок на майдани Конго», «Борщ», «Тік», «Мертвий півень», «От вінта», «Перкалаба», «Чорнобривці», «Вій», «Quarpa», «Мед Хедс XL»; поети Сергій Жадан, Юрко Покальчук, Світлана Поваляєва, Андрій Кокотюха, Дмитро Лазуткін; барди Олексій Бик, Едуард Драч.

Всеукраїнський фестиваль вертепів «Карпатія»

Фестиваль започатковано у 2007 році і вже другий рік поспіль він проводиться у січні на головній площі м. Івано-Франківська. Співорганізатором фестивалю є громадський рух «Народна самооборона». На фестиваль запрошуються кращі аматорські та професійні колективи з усіх куточків України, які виступають у вертепному жанрі. Вік учасників – від малого до вликого, чисельність колективів від 5 до 30 осіб. Дійство відбувається пртотягом 8-10 годин просто неба, на спеціально облаштованій великій сцені та прямо на вулицях міста. У фестивалі приймають участь 25-30 колективів, а також «Зірковий вертеп», що складається з літераторів, музикантів, політиків та громадських діячів. Мешканці Івано-Франківська схвально сприйняли ідею проведення фестивалю і вже другий рік поспіль, незважаючи на зимові погодні умови, фестивальний майдан заповнюється вщент. За два роки фестваль відвідало більше 15 тис глядачів.

Літературний фестиваль «Київська Барикада»

Фестиваль започатковано у вересні 2007 року. Це триденний літературний марафон, що складається з літературних вечорів відомих поетів, зокрема на першому фестивалі відбувся творчий вечір Юрка Покальчука; літературної вечірки «Літкорпоратив»; та кульмінації фестивалю – акції «Ніч поезії», коли на Михайлівській площі у Києві протягом ночі поети читали вірші, а барди виконували свої пісні. У фестивалі прийняло участь більше 100 поетів та бардів, заходи фестивалю відвідало більше 2 тис глядачів.

Літературно-музичний фестиваль «Луцька Барикада»

Вперше фестиваль проведено у жовтні 2007 року. Ініціатива провдення фестивалю виходила від міської влади м. Луцьк. У рамках фестивалю відбулись літературно-музичні вечірки за участю відомих українских літераторів - Сергія Жадана, Олександра Ірванця, Юрка Покальчука, Світлани Поваляєвої. У головному концертному залі міста виступили письменники старшого покоління, у нічному клубі відбулась творча вечірка поетів молодшого покоління. Відвідування фестивальних подій було для глядачів безкоштовним. Загалом фестиваль відвідало близько тисячі глядачів. За результатами фестивалю готується випуск літературного альманаху «Луцька Барикада».

Міжнародний фестиваль сучасного мистецтва «Харківська Барикада»

Вперше фестиваль проведено у лютому 2007 року, вдруге – у грудні 2007 року. Куратором фестивалю є відомий український письменник Сергій Жадан.У дводенному фестивалі окрім українців, приймають участь літератори з Литви, Росії, Білорусі. Музичний супровід забезпечують відомі харківські та київські гурти анеграундового спрямування, також у рамках фестивалю відбувається поетичний турнір – Оберслем. Фестиваль дуже подобається молодим харків'янам, які засвідчують це своїм активним відвідуванням заходів – загалом обидва фестивалі відвідало більше 2 тис глядачів.

Серед учасників двох фестивалів: українські гурти «Сонцкльош», «Папа Карло», «Мертвий півень», «Собаки в космосі», «Контрабас»; поети Євгеніус Алішанка (Вільнюс), Андрей Хаданович (Мінськ), Остап Сливинський (Львів). Діна Гатіна, Вадім Калінін (Москва).

На 2008 рік мистецьке об'єднання «ОsтаNNя Баррикада» запланувало розширити перелік фестивалів: крім існуючих і вже традиційних акцій, додати кілька фестивалів всеукраїнського рівня та низку регіональних. Так, заплановано проведення насутпних заходів:

фестиваль патріотичної пісні «Гайдамака» (Умань),

фестиваль повстанської пісні «Покрова» (Київ), 

літературні фестивалі «Зона Овідія» (Овідіополь), «Лобкова балка» (с. Лобкова Балка, Полтавська обл.),

літературно-музичні фестивалі «Барикада на Тузлі» (о. Тузла – м. Керч), «Кременчуцька барикада» (Кременчук)

Основним новим фестивалем для агенції є фестиваль «Серце Європи», який буде проведено 24-25 травня у м. Кам'янець-Подільский. Це міжнародне свято літератури та музики, куди запрошуються поети та музиканти з України та країн Європи. Фестиваль буде вирізнятись розмаїттям події – конкурсів, розваг, майстер-класів, поетичними читаннями  Вхід на фестиваль буде безкоштовним, для зручності глядачів буд створено наметове містечко з інфраструктурою.

The Art Union «OstaNNya Barykada» - TRANSLATION

The Art Union «OstaNNya Barykada» (“Last barricade”) was found in 2006. Its history begins from the art-café «ОsтаNNя Баррикада» that existed in Kyiv in 2001-2003 and in Kharkiv in 2005-2007. These art-cafés were the first attempt to organize the original literature and art community. It’s main directivity was popularizing of Ukrainian modern city culture.      

The main idea of «OstaNNya Barykada» is advocacy of Ukrainian modern city culture.  This idea is embodied in the agency’s projects: fests, performances, parties, literature projects, publishing of anthologies and musical compendiums.

The agency’s leader is Oles Doniy, public deputy of Ukraine, well-known in Ukraine and abroad public figure. The agency’s expert board consists of famous Ukrainian writers, musicians as Serhiy Zhadan, Yurko Pojalchuk, Roman Chaika and Mykhailo Barbara (musicians of “Mertvyi Piven” group). Among the constant participants of the agency’s actions are Yuriy Andruhovich, Svitlana Povalyaeva, Oleksandr Irvanets, Serhiy Prylutskiy (Belarus), Taras Chubai, groups “Viy”, “Mertvyi Piven”, “Ot Vinta”, “Karbido’ (Poland). The agency’s team includes 10 people, who directly prepare and hold events.     

During 2 years of existing the agency had held 3 international, 4 national and 6 regional literary-musical fests, more than 10 parties in Kyiv. More than 100 Ukrainian modern writers and bards, 32 musical groups participated in these events. These events were visited by more than 50 thousand viewers, mostly youth. During this time the art union had got more than 400 references in press.      
The musical-literary underground fest “Den Nezalezhnosti z Makhno ” (“The Independence day with Makhno”)

The fest was held twice – in 2006 and 2007, August, 23-24 in Gulyaipole (Zaporizzhya Region) in the native land of the famous Ukrainian Nestor Makhno. The idea was created by Oles Doniy and Serhiy Zhadan in 2006. 

This fest is the real chance to celebrate The Independence Day of Ukraine non-officially, with joy and sense. The fest’s program includes literary performance “Makhno’s reading”, evening concerts of well-known Ukrainian groups, night bard fest “Bardivska varta” (“Bard guard”),  amusements “Poetic body-art”, “The tomato national leader”, “Wheelbarrow race” (“Perehony na tachankah”) etc. Also among the participants were theatre teams, military orchestra, the masters of cossak duel (kozatskyi dvobiy).      

During 2 years the fest was visited by more than 20 guests. For the visitors’ convenience there is a tent camp with infrastructure. The entrance is free.   

Among the fest’s participants were groups “Viy”, “Mertvyi Piven”, “Ot Vinta”, “Perkalaba”, ”Tik, “Chornobryvtsi”, “Mad Heads XL”, poets Serhiy Zhadan, Yurko Pojalchuk, Svitlana Povalyaeva, Andriy Kokotyuha, Dmytro Lazutkin, bards Oleksiy Byk, Eduard Drach. 

The national Vertep Fest “Karpatia” 

The fest was found in 2007. During 2 years it is held in January on the main Ivano-Frankivsk square. The public moving “Narodna samooborona” is a co-organizer. The fest gathers together best amateur and professional teams of vertep genre from all the corners of Ukraine. The participants age is unlimited, the number of team members is from 5 to 30 people. The event is taking place outdoor during 8-10 hours on the special scene and in the city’s streets. 25-30 teams take part in the fest, and also “Zirkovyi vertep”, that consists of the writers, musicians, politicians and public figures. The  Ivano-Frankivsk people approved the idea of this fest, and during 2 years the fest square is full. The fest was visited by more than 15 thousand viewers.    

Literary fest “Kyivska Barykada” (Kyiv Barricade) 

The fest was found in September, 2007. It’s 3-day literary event, which consists of the famous poets’ literary evenings. For instance, during the 1st fest the Yurko’s Pokalchuk creative evening, literary party ”Litcorporative” were held. The culmination of the fest was the action “Poetry night” (“Nich Poezii”), when poets had been reading their verses and bard sang songs during the whole night on the Mykhaylivska square. More than 100 poets and bards took part in the fest, and it was visited by more than 2 thousand viewers.  

Literary-musical fest “Lutsk Barricade ” (Lutska Barykada) 

For the 1st time the fest was held in October 2007. The Lutsk city government initiated it. The fest included literary-musical parties with the participation of the well-known Ukrainian writers - Serhiy Zhadan, Yurko Pojalchuk, Svitlana Povalyaeva, Oleksandr Irvanets. The senior generation writers performed in the main concert hall of the city. The creative party of young generation poets took place in the night club. The visiting of the fest events was free. About 1 thousand of viewers had visited the fest. The literary anthology “Lutsk Barricade ” (Lutska Barykada) is prepared to be published as the result of the fest.

The international contemporary art fest “Kharkiv Barricade ” (Kharkivska Barykada)   

Firstly the fest was held in February 2007, secondly in December 2007. The famous Ukrainian writer Serhiy Zhadan is a curator of it. Besides of Ukrainians, Latvian, Russian and Belarusian  writers also take part in the 2-day fest. The musical accompaniment is provided by the famous Kharkiv and Kyiv groups of the underground direction. Also the poetic tournament Oberslam is held. The Kharkiv youth is fond of the fest that is proved by active visiting of the events – they were visited by more than 2 thousand viewers.

Among the participants – Ukrainian groups “Sontseklyosh”, “Papa Carlo”, “Mertvyi Piven” ,  “Sobaky v kosmosi”, “Kontrabas”; poets Yevgenius Alishanka (Vilnyus), Andrey Khodakovych (Minsk), Ostap Slyvynskyi (Lviv), Dina Gatina, Vadim Kalinin (Moscow).  

For 2008, the art union “OstaNNya Barykada” had planned to broaden the list of fests: besides existing and traditional actions it’s going to add several national and regional fests. Thus, such actions are going to be held:  

The patriotic song fest “Haydamaka” (Uman)

The uprising song fest “Pokrova” (Kyiv)

Literary fests “Ovidiy Zone” (Ovidiopol), “Lobkova Balka” (Lobkova Balka, Poltava region)

Literary-musical fests “Barykada on the Tuzla” (the island Tuzla - Kerch), “Kremenchutska Barykada” (Kremenchuk)

The main new fest for the agency is the fest “Sertse Yevropy” (“The Heart of Europe”) that will be held on the 24-25th of May in Kamyanets-Podilsky. It’s an international fest of literature and music, where poets and musicians from Ukraine and Europe are invited. The fest will be distinguished by the variety of events – contests, amusements, master-classes, poetic reading. The entrance will be free, for the visitors’ convenience there will be a tent camp with infrastructure. 

