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· Driving Power Through a Delicate Balance
Building on over 15 years of proven technologies, GE's Integrated Compressor Line (ICL) technology is helping compression plant operators achieve an optimal balance between power demands and space limitations, and between productivity and the environment.

· Using Ultrasound to Stop Leaks
Keeping pipes in good shape ensures the safe movement of oil from the fields to market. Discover GE's UltraScan™ Duo -- the first pipeline inspection tool to utilize ultrasound technology for comprehensive inspections in a single run.

Перевод

· Движущая сила посредством хрупкого баланса
Опираясь на более чем 15 лет зарекомендовавшие себя технологии, GE Комплексной линии компрессора (ICL) технология помогает операторам сжатия завод достижения оптимального баланса между нагрузкой и ограничения пространства, а также между производительностью труда и окружающей среды.
· С помощью ультразвука для остановки утечек
Ведение трубы в хорошем состоянии обеспечивает безопасное движение нефти с  месторождения  на рынок. Новая GE, UltraScan ™ Duo - первый инструмент по инспекции трубопроводов с использованием ультразвуковых технологий глубокой инспекции в один проход.
