
Каждый деловой человек понимает, что главное в бизнесе, на что стоить тратить время - это то, что приносит деньги. Но каждый успешный бизнесмен понимает, что нельзя игнорировать и вопросы сохранения и безопасности бизнеса, в том числе внесение изменений в учредительные документы, которые нельзя рассматривать как второстепенные!
Не менее важным здесь является кто, как и по какой причине подготавливает и  вносит их. Причинами, обуславливающими внесение изменений в учредительные документы, могут быть как смена юридического адреса, так и изменение полномочий исполнительного органа, видов деятельности и т.п. -  всё перечислить не возможно. Хорошо если собственник у компании один - отсекаются вопросы регулирующие принятие решений, отнесенных к исключительной компетенции учредителей. Если же собственников более одного, ещё более важной становится грамотная подготовка, оценка и внесение изменений в учредительные документы.
Вернемся к тому, с чего мы начали время – деньги, поэтому стоит ли самим заниматься  подготовкой и оформлять внесение изменений в учредительные документы с учетом «тонкостей» нашего законодательства и бюрократических процедур при их регистрации. Не лучше ли поручить это профессионалам?
Компаний, подготавливающих и оформляющих внесение изменений в учредительные документы, достаточно много. Оценить их профессионализм сразу  конечно сложно,  но общую оценку по ответам на ваши вопросы и деловым качествам может сделать каждый.  Один из способов - попросить рекомендаций у незаинтересованных партнёров и друзей. 
За невинной запятой могут стоять далеко идущие последствия: «казнить, нельзя помиловать». Стоит ли так рисковать, может лучше вовремя обратиться к профессионалам - без кавычек и оформить внесение изменений в учредительные документы грамотными и простым способом.
