«АвтоГРАФ»: контроль в режиме он-лайн
Ох, как недовольны руководители организаций, имеющих транспорт, когда сотрудники-водители в рабочее время заезжают в места «не по графику». А уж как неприятно узнать, что расходы на горючее, оказывается, преувеличены! Как контролировать подобные вещи?
Фирма «Авто Граф» рада предложить эффективные и надежные системы спутниковой навигации «Авто ГРАФ GSM». С помощью таких устройств можно контролировать транспорт в режиме он-лайн: сигналы навигационных спутников подскажут, где в данное время находится конкретное авто. У «Авто ГРАФ GSM» огромные возможности: устройства контролируют, куда направляется машина, каковы расходы горючего, были ли заправки, сливалось ли топливо, были ли приписки пробега и прочие нарушения. Система также «сканирует» состояние всех датчиков, обеспечивает безопасность транспортного средства и водителя, фиксирует превышение скорости. В нужный момент устройство позволяет быстро связаться с водителем по каналу GSM.  

В чем преимущества «Авто ГРАФ GSM»? Основной плюс, конечно же – экономия. Пробег сокращается до 35%, ГСМ – до 30%, телефонные разговоры диспетчера с водителем уменьшаются до 70%, а время простоя автопарка – до 20%. Поэтому системы «Авто Граф GSM» так популярны в абсолютно любых видах транспортных служб: пассажирском, грузовом автотранспорте, авиации, водном, речном, железнодорожном транспорте, в сельскохозяйственной и строительной технике. Без такого устройства не обойтись в таксопарках, службах экспресс-доставки, тревожных службах, городских коммунальных службах. Директора фирм, использующих «Авто ГРАФ GSM», подтверждают: убытки, связанные с хищением топлива, снизились в разы, а уж про «левые» рейсы, простой транспорта и другие злоупотребления теперь и речи не идет! 
Фирма «Авто Граф» предоставляет выгодные условия сотрудничества. Во-первых, специалисты «Авто Граф» устанавливают и обслуживают оборудование в удобное для заказчика время – даже в выходные. Сотрудники «Авто Граф» помогут эффективно организовать работу ваших менеджеров, объяснят операторам, как использовать и настраивать систему. Фирма обеспечит ежедневную техподдержку, консультирование, регулярное обновление программного обеспечения (бесплатно), выездное гарантийное и договорное обслуживание. 
Приятный момент: стоимость услуг фирмы «Авто Граф» - самая низкая по региону, поскольку организация является официальным представителем производителя систем «Авто ГРАФ GSM», челябинского завода «ТехноКом». Для частных лиц существует выгодная услуга – продажа системы в кредит. 
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