Не тормози, сникерсни!
Солнце. Море солнца и раскаленный асфальт. Пока город утопает в полуденном зное, с прилавков с бешеной скоростью исчезают шоколадные батончики. Нет, это не приступ повальной шоколадомании, просто SNIKERS URBANиЯ, фестиваль драйва, музыки и экстремальных видов спорта, снова нагрянула в Ростов-на-Дону.

Еще с 12 утра молодежь практически взрывает пространство около ростовского “Вертол Экспо”. Сегодня здесь только самые яркие, самые талантливые, самые безбашенные и неординарные, ведь отстоять на фестивале честь своего города и области – святая обязанность настоящего урбаниста. Слева от Чел.Аута площадка BreaKing, демонстрирующая чудеса брейк-данса, а дальше, прямо по курсу, основная сцена Music – место, определяющее, как будет звучать Урбания этого года. Здесь проходит контест URBAN Sound, и группы всех стилей от рока до хип-хопа соревнуются за звание лучшей URBAN-группы 2008.
BombArt – земля обетованная всех мастеров граффити. Приготовленные фанерные листы уже искрятся всевозможными красками, а на некоторых даже проявляется задумка автора – женское тело, инопланетные существа, причудливые надписи – в общем, все, что под силу богатой фантазии участников.
За листами с граффити и прячется главная площадка фестиваля – НеОлимпия. Здесь боги урбанистического олимпа могут воссиять в 4 дисциплинах: bmx, sk8, aggressive inline и bmx flat. Уже с утра на этой площадке экстремальщики выполняют сложные трюки, иногда и с риском для здоровья, а судейская команда Урбании(SU Team) подбадривает смелых и беззлобно посмеивается над особо незадачливыми участниками. Ближе к двум часам появляется еще одна площадка – Capital SU, где ежегодно торжественно избирается столица SNIKERS URBANиЯ. Любители сладкого ликуют, ведь чтобы записать родной город в историю, достаточно лишь принять участие во всеобщем, равном, гласном и совсем не тайном голосовании, бросая фантики от шоколадных батончиков Snikers в приготовленные для этого железные баки.
Под конец же ведущий фестиваля оглашает результат голосования за столицу SU. Всего чуть более 4-х тысяч фантиков – в этом году Ростов оказывается неспособным обогнать лидирующую пока Самару, не страшащиеся диатеза жители которой истребили 32 тысячи батончиков за раз. Но особо ярые урбанисты Южного федерального не отчаиваются и только загадочно ухмыляются. Ведь кто сказал, что для настоящего экстремальщика обертки от любимого батончика менее вкусные, чем сами шоколадки…
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