Искусство, которое будоражит умы и сердца!
                   Ценность вещи, в сущности, определяется 
                             удовольствием, которое она может доставить.
Р. Олдингтон
Холодная, язвительно-дерзкая красота женщины в картине «Обнаженная со шляпой» Эрнста Кирхнера, проникает ледяным осколком в сердце и застревает там надолго. Хочется смотреть не отрываясь, поставить картину перед собой и насытится ею вдоволь. Вдыхать еле осязаемые нотки торжества и бесконечности. Разумом овладевает непреодолимое желание, вскочить и мчаться на поиски этого душевного «смятенья».
Подобные же чувства вызывает, когда видишь пред собой художественное авторское оружие.  Эти современные виды клинкового оружия! Сабли, кортики, кинжалы, ножи – всё это отбросило, еще в конце XX столетия, первоначальную функцию убийства. Теперь – это настоящее искусство, где мастер-художник в полной мере раскрывает свои художественные вкусы. Это не безликий предмет и не средство для убийства, это «живая» материя, наделенная душой мастера. 
Современное клинковое оружие, напоминает новое искусство сверхмалых величин «нано-арт». Оно также удивляет, заставляет сердце учащенно биться, расширяет границы сознания.  Как часто можно видеть вскинутые брови, раскрытый от удивления рот, когда счастливый обладатель кортика, сабли, ножа или другого клинкового оружия,  деловито показывает своё «ухваченное чудо», принадлежащее русским или зарубежным мастерам. При этом каждый, искушенный в клинковом оружие, прикидывает в уме, сколько бы могло стоить подобное. 
Настоящее «дело» оружейного мастера бесценно, как точно «выточенные», насыщенно и пышно декорированные памятники церквей московского барокко, отличавшиеся выразительной пластикой, логичностью в соотношении масс.  Эти архитектурные постройки и через много лет будут также ценны и бережно хранимы. 
Вид церкви Бориса и Глеба в Зюзине, которая построена в 1688—1704гг., своей общей яркостью и необычностью, также ласкает взор, как любая нынешняя галерея современного оружейного и антикварного искусства. Открывающиеся галереи позволяют насладиться миру «изумрудами» современных мастеров оружия. Это драгоценное любование художественным оружием, обрамленным в рамку зеркального стенда, когда, смотря на сверкающий клинок, мысленно ощущаешь в руках холодную сталь. Как успокаивает душу, что в любую минуту к нему можно прикоснуться, почувствовать свое собственное величие, свою собственную причастность к истории человечества. Хочется непременно обладать этим символом мужественности и достоинства. 
