Голые картинки

Настоящий фотограф – почти как доктор: к обнаженной натуре относится с профессиональной точки зрения, даже чуть цинично. И да не смутят мыслей фотохудожника самые порочные заказы и обольстительные модели! 
Коварную штуку я придумала. Звоню тульским фотографам под видом клиентки, желающей сняться в эротической фотосессии. Мол, такой подарок мужу: набор карточек грешной тематики со своими нагими телесами. Цель: узнать, готовы ли к подобным заказам, каков прайс за услуги. Вот варианты съемок: 1) я в стиле садо-мазо (с увесистой плеткой, вся такая в латексе), 2) я со сговорчивой подругой, 3) я со своим пушистым котом («у него шикарный хвост…»), 4) я с мужем в откровенных позах («Если мужа уговорю»). Также сетовала, что в прохладном помещении моя попа покрывается мурашками, интересовалась, могу ли принести с собой коньяк («Чтоб быстрее войти в образ»).
Способ сбора информации: телефон, диктофон. Место действия: кабинет нашего ненаглядного гендиректора. Ведь у него, у босса невероятно бо-ольшой телефон с громкой связью и потрясающе мягкое кресло… Усаживаюсь, настраиваюсь: представляю, какие приятные непристойности реально проделать в этом кресле. 
Добрый питбуль

Услышав в трубке голос фотографа Спартака Денисова (телефон 8-910-153-77-77), растекаюсь, словно мороженое: хочу увидеть обладателя этого сексуального тембра воочию! И как можно ближе. Рассказываю про подарок мужу.

- Ой, - вздохнул Спартак. - А-а… надо мужа снимать?

- Нет, для начала хочу подарить ему свои фотографии.

- А. То есть вас снимать. Тогда надо встретиться, поговорить.

Спрашиваю про сумму. 

- От 6 тысяч: съемка, обработка и печать фотографий. С одной сессии делается 4-5 фотографий размером 20 на 30. 

Спартак снимает в собственной студии, реквизита нет: «Обычно девушки сами что-нибудь придумывают». Признаюсь про пупырышки на попе. 

- Все ретушируется, - мягко отвечает мужчина. - А во-вторых, у нас тепло.

Вру про стеснительность, спрашиваю, разрешит ли мсье принести коньяк. 

- Думаю, можно. Главное немного, а то глаза будут другие. 

- А если я хочу с подругой фотографироваться, стоимость за сессию удвоится?

Спартак призадумался:

 - Смотря, чего вы хотите. Если подругу снимать отдельно, а вас отдельно, - будет дороже. Или вы вдвоем будете? 

- Да.

- Все время вдвоем?

- Конечно!
- И вы будете мужу дарить такие фотографии?! – Спартак брутально смеется. – М-м, неплохо!.. 

Рассказываю про кота и его пушистый хвост: «Думаю, будет мило: я обнаженная, и меха натуральные, живые…»

- А можно и с моим питбулем! – предлагает фотограф. – У меня черный питбуль, тоже клевый. Добрый…

- Наличие кота повлияет на стоимость фотосессии? 

- Кот? Или питбуль? – Спартак еле сдерживает смех. - Шучу. Но вообще можно попробовать. Питбуль у меня послушный, добрый. Сам как кот. 

Откровенные фото, где я «как бы достаточно откровенна» с мужем, также обойдутся от 6 тыс. руб.:

- Зависит, сколько займет времени, - аргументирует Спартак. - Сколько фото нужно отретушировать, напечатать… У вас есть визажист? Или вы сами будете краситься? У меня много знакомых визажистов, цены у всех разные, от 700 рублей до 3 тысяч, в зависимости от амбиций. Договариваться о съемках надо за неделю… - тут мужчина, видимо, смутился, - Как бы, договориться, собраться с силами, с мыслями, со всеми делами… Во-от… Поговорить, в общем. 

Следуя своим неоднозначным желаниям, я обещаю перезвонить. 

Чем заняться коту?
Очень серьезно ведет переговоры фотохудожница Наталья Никулина (телефон 38-42-55). Бесстрастно, но твердо она объяснила: «На фотосессию надо записываться заранее. Съемка занимает от 2 до 4 часов. Желательно предварительно встретиться, чтобы вы рассказали, что именно хотите. Мы вместе подумаем, что можем сделать, выберем день, вы внесете предоплату. Стоимость фотосессии – от 7 тысяч рублей». 
- А реквизит у вас есть? Я бы хотела сделать фото в стиле садо-мазо.
- Еще раз, пояснее, в каком стиле? 

- Садо-мазо! С плетками!
- Нет-нет, весь реквизит вы приносите с собой, - ответила Наталья.

Насчет пупырышек на попе Наталья успокоила: «Все ретушируется. Будет глянцевая фотография, по журнальному красивая». 

- Я от природы стеснительная, - говорю, - Вдруг не получится расслабиться?
- На это и резервируется время, - объяснила Наталья. – Мы с вами работаем от 2 до 4 часов – этого хватит, чтобы раскрепоститься и войти в образ. 
- Можно я принесу коньячка для расслабления?
- Пожалуйста, - согласилась художница, - Если, конечно, у вас нет аллергий: у некоторых от коньяка появляются пятна, покраснения. 
- А еще я хочу, чтобы со мной сфотографировалась подруга. Цена увеличится? 
- Оговаривается отдельно, - предупредила Наталья. – Приходите, я расскажу порядок цен. 
Коту здесь также были рады:
- Приносите. Если, конечно, кот оставшееся время будет знать, чем ему заняться. 

Девушка предупредила: выходные дни - самые высоковостребованные. «Мне удобно работать в будни: у меня семья, дети… Вечером мне хочется побыть в семье». 
Избежать возбуждения
Фотограф Василий Страшков из студии «Пиар Акт» (телефон 8-903-659-25-25) вещал, словно из погреба: еле слышно и таинственно. Говорю, что телефон дала подруга. 
- Это которая Зина? – грустно переспросил Василий.
- Э-э… вряд ли!
- Вчера с ней в аське переписывались… - начал было фотограф. Чувствую, что невольно затронула запретную тему. Перевожу стрелки на условия и цену. Василий тут же прочел лекцию:
- Один отработанный снимок для портфолио называется сетом. Делается 15-30 снимков, из них отбираем лучшие, обрабатываем. Можем перевести в черно-белый, выравниваем лицо, удаляем прыщи. После чего этот снимок считается «раз». Один снимок – 500 рублей. В портфолио около 5-7 сетов. Если больше 5 сетов, снимок будет стоить 400 рублей. Снимки вы получите мощные такие, прокачанные… Советую зайти ко мне на сайт, посмотреть работы. 
Тема реквизита Василия оживила:

- Вы имеете в виду, ну там, с перьями?

- Нет, - отвечаю как можно мягче. – С плеткой, в латексе, с наручниками… У вас есть что-то такого плана?

- Не-ет, - хохотнул Василий. - Такого точно нет. Это вы можете приобрести в секс-шопе. 
- Уже приобрела. 
- Тогда приносите! Студия закрывается, можете переодеться, как вам хочется. Наша студия находится в рекламном агентстве…
- И никто не зайдет, не будет шокирован?

- В принципе, нет… - снова хохотнул собеседник.
Про пупырышки на попе Василий сказал конкретно: «У нас достаточно тепло. А вообще, фотошоп – великая вещь, все выгладим!».
- Я с трудом расслабляюсь, - говорю. – Вы вряд ли нальете мне коньяка. Можно я его с собой?
- Не советую напиваться, - фотограф стал строг. – Уровень аппаратуры очень высокий, техника чувствительная. На фото станет заметно, что человек в неадеквате. У вас будет время освоиться в студии. Кстати, в четверг у меня съемка, можете придти, посмотреть, как все происходит. С вами мы будем работать до тех пор, пока не соберем тот материал, который порадует и вас, и меня.
Съемка вместе с подругой на цену также не влияет: «Есть цена одного снимка».

- А если я буду со своим котом?
- Вы на мой сайт зайдите, - пригласил Василий. - Там и собаки, и крокодилы. 
Насчет супружеских фото с мужем Василий сказал так:
- А вот за это вот статья. Это закон по всей Российской Федерации. Процитировать? Дословно не помню, но если на снимке присутствуют элементы совокупления или половые органы у мужчины находятся в возбужденном состоянии, это называется пор-но-графией! И преследуется по закону.
- А если орган не будет в возбужденном состоянии, и мы избежим акта совокупления – вы за это возьметесь?
Василий разразился смехом:
- Ну, если у вас такое получится, - в принципе да!

Припудрить мурашки
«Студия у нас маленькая, как же мы вам такое устроим?..» - с сожалением отвечает администратор фотостудии «Кэт» (телефон 36-16-57). И направляет меня прямиком к фотографу Игорю Михайловичу (телефон 33-52-57). 
- Займет это часа полтора-два, - с некой хитрецой сказал фотограф. – Снимаем в студии. По деньгам – зависит от того, сколько снимков печатать. В среднем – полторы тысячи рублей, размер фото - А4.

- Когда я в холодном помещении нахожусь, у меня…

- Синеете?

- Нет, мурашки на попе.

- У нас не холодно. Если что, припудрим ваши мурашки. Но я смогу только через месяц! Я ногу сломал. Сижу в гипсе, снимать проблематично. 
Цена за съемку с подругой, как пообещал фотограф, не изменяется. А что касается мужа…
- О-ох… хе-хе-хе! Наверно дороже! – Игорь Михайлович развеселился. – Не могу сказать, насколько. Надо смотреть, какие снимки, какие там эти… Короче, надо подумать.

В квартире уютнее

Судя по милому голосочку, фотограф Стас Новиков (телефон 8-915-684-58-38) – молодой и привлекательный. 
- Вам посоветовала, наверно, Вика? – слышу, что Стас на улице, очень спешит и улыбается. – Обычно я снимаю сессию часа два-три, отдаю все изображения, плюс 10-15 обработанных фотографий. Час съемки – 3 тысячи рублей. Соответственно, два часа - 6 тысяч. 

- А если я за час не расслаблюсь?
- Я про чисто съемочное время. А так мы можем и чай попить, как это обычно и происходит…Чтобы не торопиться никуда.
С коньяком паренек тоже согласился. Спрашиваю про пупырышки-мурашки – Стасик объясняет: 
- Можно снимать в квартире. Там тепло и все нормально. Лампы горящие, осветительные… Второй вариант – в студии за дополнительные деньги. Условия получше, но обстановка не такая располагающая. 
- В квартире – у вас?

- Да. Я бы рекомендовал в квартире. Не переплачивать, и будет комфортно.

Говорим дальше. Ни кот, ни подруга на стоимость фото не влияют. А если я с мужем в откровенных позах?
- Что-что в откровенных позах?.. – заинтересовался Стас.

- Я с мужем!

- С мужем?!.. Ну дэ-э… А насколько откровенные позы? Если просто эротическое фото –можно. Цена та же, - улыбается фотограф. 
Попасть в квартиру к молодому творцу, расслабиться под его внимательным взглядом, стать частью его художественного полета… Почему нет? Стас предлагает «сделать это» на выходных. Я не отказываюсь.
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