Gsm-модем

Техника не стоит на месте, сегодня на рынке связи стали популярны GSM-модемы. Они бывают трёх типов: в виде отдельного блока, РС-карт или USB-устройства. 
Блочные GSM-модемы включают в себя блок, в котором предусмотрен держатель сим-карты, блок питания и вход для антенны. Некоторые из таких современных устройств снабжены входом для стандартного телефона, т.е. таким GSM-модемом можно пользоваться и как сотовым телефоном, но такое устройство требует отдельного питания, однако они блоком питания широкого диапазона. Подключаются такие GSM-модемы через Соm-порт, но есть и устройства, имеющие также USB-разъём. Блочные модемы бывают как двухдиапазонными (GSM 900, 1800), так и четырёхдиапазоными (GSM-850, 900, 1800, 1900). Вес колеблется от 100 до 200 грамм. Исполнение: как в пластмассовом корпусе, так и в металлическом. Функции: передача факсов, голоса, смс, некоторые модели могут работать и в GPRS-формате. Применение: приём-передача данных, 

телефонная связь, автоматизация торговли, системы безопасности, дистанционный контроль и измерения. Стоимость: от 4000 рублей.
РС-карты. Эти устройства имеют минимум требований от Р-3, 300mhz, 64 RAM, 40 Mb на жестком диске. Используется для ноутбуков, имеет разъём PCMCI-разъём. Стандарты связи: GSM – 850, 900, 1800, 1900. Применение: EDGE – высокая скорость и широкая зона покрытия, приём-передача данных, GPRS. Поддержка Мас-ОS X, Windows XP, Windows Vista. Стоимость: от 2990 рублей.
Другой вид GSM-модемов имеет вид флэшки и подключается через USB-разъём. Это очень удобно для путешественников, бизнесменов, которые часто перемещаются с места на место или пользуется ноутбуком. Последние, как правило, работают как в сетях GSM (850, 900, 1800, 1900), так и в сетях 3-G. Поддержка: Мас-ОS X, Windows XP, Windows Vista, Linux 2.4.32. Преимущества: малые габариты, малый вес, и обойдётся вам дешевле покупки айфона. Стоимость: от 2890 рублей (проще купить модем у оператора GSM-связи, сейчас они стоят от 1200 рублей).
