Миксеры
На современной кухне трудно было бы обходиться без таких бытовых приборов, как миксеры. Прежде чем выбрать миксер, который станет вам идеальным помощником, просмотрите ряд интересующих вас моделей, сравните их, чтобы выбрать наилучший. 
Миксеры имеют важный параметр, определяющий интенсивность их работы – это мощность. От мощности зависит время взбивания продуктов, так как чем мощнее миксер, тем быстрее вращаются насадки. Также, если миксер обладает высокой мощностью, им можно взбивать густые продукты, такие как тесто. Маломощный миксер не сможет работать без перерыва длительное время. Как правило, мощность средних ручных миксеров составляет примерно 200-300 Вт, бывают модели с мощностью 150 Вт, бывают и с 400 Вт. 

Миксеры бывают ручные и стационарные. Ручные миксеры удобней тем, что они компактные, их легко и быстро мыть, однако взбивать приходится, держа такой миксер в руке. Стационарный миксер полностью освобождает ваши руки, но он более громоздкий, да и мыть его сложнее. Мощность и функции у ручных и стационарных миксеров, как правило, не различаются, зато у стационарного цена выше. Если вы делаете выбор в пользу ручного миксера, обратите внимание, насколько удобно его держать. В стационарном миксере важно, чтобы его чаша была достаточно объемна. При этом следует учитывать не полный объем чаши, а полезный, то есть такой, при котором взбиваемые продукты не разбрызгиваются. 

Миксеры взбивают продукты с помощью насадок, поэтому важно, какие насадки входят в комплект приобретаемого миксера. Обязательно должны быть насадки для взбивания. Как правило, в комплекте присутствуют насадки для замеса теста, для приготовления пюре и так далее. В настоящее время миксеры нередко снабжаются насадкой-блендером, часто можно встретить в комплекте ситечко для детского питания или фруктового пюре. Популярная насадка – измельчитесь с ножом для овощей, мяса, орехов или зелени. 

Стоит обратить внимание, какими дополнительными режимами обладают миксеры. Как правило, у миксера имеется несколько разных режимов, характеризующихся разной скоростью вращения насадок. Чем их больше – тем лучше. Крайне полезная функция – защита от перегрузки или перегревания прибора. 
Радиаторы
Радиаторы различаются по материалу, из которого они изготовлены. Все отличия в использовании зависят от материала. Они могут быть стальными, чугунными, алюминиевыми, биметаллическими и медно-алюминиевыми. 

Алюминиевые радиаторы имеют отличную теплопередачу, они долговечные и достаточно прочные. К тому же, такие радиаторы очень стильно выглядят, в отличие от привычных громоздких чугунных. Давление, которое выдерживают алюминиевые радиаторы – от 6 до 16 атм. 

Стальные радиаторы также очень хорошо выглядят. Они очень подходят для дачного отопления, но к городским условиям почти не приспособлены. Централизованное отопление в городе работает на более высоком давлении, чем способны выдержать стальные радиаторы. Работать они могут при 10 атм. Также они не очень долговечны. Хотя, по внешнему виду эти радиаторы далеко обгоняют все другие. 
Чугунные радиаторы – это то, о чем, наверное, каждый помнит из детства. Даже сегодня наиболее часто встречающиеся радиаторы – именно чугунные. Конечно, с виду они очень громоздки, выглядят не так уж привлекательно в сравнении с остальными типами радиаторов, однако они имеют ряд достоинств, которые и делают их такими популярными. Прежде всего, чугунные радиаторы исключительно долговечны. Чугун не подвержен коррозии. Эти радиаторы – наиболее экономичные из всех возможных. Чугунная батарея, возможно, нагревается не так уж быстро, однако и остывает долго. Для российских условий такая инертность является, скорее, плюсом. 
Биметаллические радиаторы делаются из стали и алюминия: трубы стальные, а корпус алюминиевый. Такое сочетание позволяет получить долговечный продукт – срок службы доходит до 20 лет, а выдерживаемое давление – 40 атм. К тому же, такие радиаторы имеют современный дизайн, который хорошо применим для городской квартиры. Однако, биметаллические радиаторы подвержены коррозии. 
Медно-алюминиевые радиаторы имеют медные трубы и алюминиевый корпус. Такой радиатор не ржавеет, конструкция очень легкая. Выглядят радиаторы очень хорошо, а максимальное давление – 16 атм. Однако, это вовсе не бюджетный вариант. 
Соковыжималки
Выбирая соковыжималку, необходимо определиться, из каких продуктов вы хотите получать соки. Есть соковыжималки для цитрусовых, а есть универсальные. 

Соковыжималки для цитрусовых более дешевы. С их помощью можно получать соки из апельсинов, мандаринов, лимонов, грейпфрутов или каких-нибудь еще экзотических цитрусовых. Такие соковыжималки устроены достаточно просто: чаша для сока и конусообразная насадка, которая и выжимает сок. 

Универсальные соковыжималки легко перерабатывают различные фрукты и овощи, но вот ягоды с косточками, например, вишню, способны «прожевать» немногие из них, поэтому если вы планируете делать ягодные соки, заранее ознакомьтесь со списком допустимых плодов. 

Универсальные соковыжималки бывают цилиндрические и конические. Конические соковыжималки имеют особое место для мякоти, которую легко удалить, продолжив приготовление сока. В цилиндрических соковыжималках удаление мякоти сделать сложнее, для этого придется разбирать устройство и чистить его. Однако, конические соковыжималки имеют меньший выход сока, из одинакового количества фруктов в конической соковыжималке получается примерно 0.6 или 0.7 частей сока, а в цилиндрической 1 часть. 

Цитрусовые соковыжималки имеют небольшую мощность, примерно 20-80 Вт. Чем больше мощность, тем быстрее получается сок. Универсальные соковыжималки заметно мощнее, как правило, 200-600 Вт. 

Если вы решили остановиться на соковыжималке для цитрусовых, то обратите внимание на форму и объем чаши для сока. У чаши должен быть удобный носик, иначе вы рискуете в иной раз пролить половину свежевыжатого сока. Объем чаши, как правило, небольшой, от 0.4 литра до 1.2. 

В универсальных соковыжималках должно быть несколько режимов работы, для разных плодов разные скорости. В инструкции указывается, на какой скорости что отжимать. Правильно установленные параметры отжима заметно увеличивают производительность.  Чем больше режимов – тем лучше. Важно, какая в соковыжималке сеточка центрифуги. Это фильтр от мякоти, чем он мельче, тем чище будет ваши соки. 
Тостеры и ростеры
Тостеры и ростеры – ставшие привычными, незаменимые приборы на кухне. Чтобы подобрать оптимальный тостер или ростер, важно определится, что именно вы хотите от устройства. 

При выборе тостера подумайте, на скольких членов семьи придется готовить тосты одновременно. Чем больше семья, тем вместительней нужен тостер. Отделений в тостере бывает одно или два, в каждом отделении может поместиться один или два тоста. Важно, какой мощностью обладает тостер. Чем она больше, тем быстрее будет готов тост, и вкуснее получится хрустящая поджаристая корочка. Тостер обязательно имеет регулируемую шкалу времени поджаривания хлеба. Шкала разделена на несколько минут, переключение может быть поминутным, или плавным. Удобны тосты с режимом электронного управления поджариванием, с которым хлеб не должен пригорать, а наоборот, поджаривается одинаково. Полезная функция для тостера – режим разморозки хлеба. 

Ростеры – это уже больше и серьезней, чем тостеры. Ростер представляет собой небольшую печку со стеклянной дверцей. Внутри есть решетка, на которой можно также как в тостере поджаривать хлеб, только гораздо больше ломтей. Более того, можно сделать запеканку или даже шашлык. В ростере еда готовится благодаря инфракрасному излучению, поэтому образуется вкусная корочка.  

Выбирая тостер, следует обратить внимание на его мощность, от которой напрямую зависит возможность достижения высоких температур. Обычно температуры в ростерах возможны примерно до 200-230 °С. В ростерах также как в тостерах, имеются таймеры. Допустимая шкала может составлять всего 15 минут, а может доходить до часа, как в микроволновой печи. Важной характеристикой ростера является внутренний объем.
Увлажнители воздуха
С точки зрения пригодности для комфортной жизни, влажность – достаточно важный параметр воздушной среды. Наилучшим значением считается влажность 40%. Если воздух слишком сухой, то у людей может наступить обезвоживание организма, от этого портится кожа, ухудшается общий тонус, появляется сонливость и ряд других побочных эффектов. Домашние животные и растения тоже не любят слишком сухой воздух. Старинные музыкальные инструменты, мебель, картины – даже они портятся от пересушенного воздуха. Увлажнители воздуха – это современное решение проблемы. 

Бытовые увлажнители воздуха могут устанавливаться на стену, это очень удобно. Они рассчитаны на круглосуточную работу, и уровень шума у них минимальный, шум практически отсутствует.

Выбирая увлажнители воздуха, следует останавливаться на моделях, чья производительность соответствует объему предполагаемого для обслуживания помещения. В характеристиках увлажнителей это указывается. Самые распространенные увлажнители воздуха рассчитаны на 150 куб. м, но встречаются приборы как для маленьких помещений, та и для больших. 

В настоящее время используются следующие виды увлажнителей: классические увлажнители холодного пара, «мойки воздуха», увлажнители горячего пара, ультразвуковые устройства. 

Увлажнители холодного пара просто испаряют воду с поверхности, иногда с помощью дополнительного вентилятора. Это простые и недорогие увлажнители. Вода для них нужна дистиллированная, иначе картридж быстро забьется. 

Мойки воздуха устроены также, как классические увлажнители, но также имеют функцию очистки воздуха от пыли. Иногда в них имеется серебряная деталь для насыщения воздуха ионами серебра. 

Паровые увлажнители нагревают воду до кипения, после чего она быстро испаряется. Если вода в контейнере иссякает, то электрическая цепь автоматически размыкается, поэтому это устройство полностью безопасно. Проигрывает остальным моделям такой увлажнитель лишь в объеме потребляемой электроэнергии. 

В ультразвуковых увлажнителях вода попадает на пластину, колеблющуюся с ультразвуковой частотой, оттуда разбрызгивается вода. Такие увлажнители воздуха наиболее распространены в настоящее время, с их помощью можно полностью контролировать влажность воздуха. 

Утюги

Выбирая утюги, стоит обратить особенное внимание на некоторые характеристики. В первую очередь, стоит выяснить, из чего сделана платформа утюга. Большинство утюгов обладает платформой из нержавеющей стали. Это прочный материал, на нем не остается царапин, легко чистить, быстро остывает и нагревается. По скорости нагревания нержавеющая сталь уступает лишь алюминиевым утюгам. Алюминиевые утюги, к тому же, дешевле, чем утюги из нержавейки. Недостатки алюминиевых поверхностей – их довольно легко повредить, царапины оставляют следы на одежде. С алюминиевым утюгом нужно быть осторожней при выборе температуры, крайне нежелательно, чтобы синтетическая ткань направилась на платформу, в этом случае утюг испорчен. Также существуют керамические утюги. Их достоинства в хорошем скольжении, их очень легко чистить. Зато при падении они могут разбиться, поэтому ронять такой утюг нежелательно. 
Большинство современных утюгов имеет встроенные системы пароувлажнения и разбрызгивания. Хорошо, если отверстия для пара располагаются равномерно на всей платформе, еще хороший вариант – углубления для пара, которые создают паровую подушку. Для некоторых целей необходимо вертикальное отпаривание. Эта функция позволяет разглаживать поверхности, которые нет возможности гладить на столе, например, шторы. Система разбрызгивания должна обеспечивать равномерное распределение воды. 
Нормальная мощность для бытового утюга – примерно 1500 Вт. Утюги с мощностью в 1800 Вт быстрее греются, а также могут разглаживать очень сильно мятые ткани. Утюги мощностью 2000 Вт и больше используются в промышленности. 
Существуют различные усовершенствования платформы утюга с целью улучшить скольжение поверхности по ткани. Например, тефлоновое покрытие замечательно решает проблему. Однако, металлические элементы одежды – застежки и декоративные части – могут повредить его. В некоторых моделях используются другие покрытия. Есть утюги с углублениями или ложбинками для образования паровой подушки.  
Фритюрницы
Картофель фри – замечательное блюдо, однако фритюрницы используют и для других продуктов, но все блюда, приготовленные во фритюрнице объединяет одно – они очень нежные и у них есть хрустящая ароматная корочка. При этом фритюрницы не нагреваются снаружи, что очень удобно. 
Если вы хотите приобрести фритюрницу, то первым делом определитесь с её размером. С одной стороны, большая фритюрница вмещает больше продуктов, с другой стороны очень увеличивается расход масла, что нежелательно. Выходом могут стать фритюрницы, в которых чаша для приготовления вращается, в них расход масла сокращается примерно вдвое. 

Но если вы собираетесь часто использовать фритюрницу, то про масло можно не волноваться, так как нет необходимости менять его для каждого блюда. Для того, чтобы запах и частицы продуктов не оставались в масле, используются фильтры, которые бывают стационарные и съемные. Стационарные фильтры, как правило, входят в комплект фритюрницы, их легко очищать, они долговечны. Съемные фильтры используются многократно, они недороги. 

С мытьем фритюрницы, кстати, особая ситуация. Чтобы с этим не возникало проблем, рекомендуется приобретать фритюрницу со съемной посудой для масла и крышкой. Извлечь их из фритюрницы и промыть не составит проблем. Однако разборные фритюрницы стоят чуть дороже. Если вы решили приобрести неразборную модель, будьте осторожны при мытье, чтоб вода не попала на электронику устройства.  

Фритюрница может обладать несколькими температурными режимами, или в ней может быть плавная шкала установки температуры. Шкала выбора, конечно, удобней, но такая фритюрница дороже. Важной характеристикой фритюрницы является её мощность. Чем она больше, тем быстрее будет готово блюдо и тем дороже будет устройство. Мощность фритюрниц варьируется в пределах от 1200 до 2300 Вт. 

Эпиляторы
Эпиляторы – это достаточно простые устройства, с помощью которых удаление волос происходит посредством их выдергивания с корнем. Устроены Эпиляторы следующим образом: на рабочей поверхности закреплено несколько вращающихся дисков, которые захватывают волоски и выдергивают их. У разных производителей разное количество дисков, могут быть дополнительные элементы, улучшающие конструкцию. При этом, диски могут вращаться с разной скоростью. Как правило, эпиляторы имеют два скоростных режима. При большей скорости волосы удаляются незаметнее, боль менее ощутима, однако тонкие волоски часто просто обрываются, а не выдергиваются. Рекомендуется использовать высокую скорость для жестких волосков, а для тонких – меньшую. 

Многие эпиляторы обладают дополнительными возможностями, с которыми устройство становится дороже. Чтобы определить, нужно ли вам это, оцените, насколько сильна боль при эпиляции. Все дополнительные нововведения в эпиляторах направлены на повышение комфортности процедуры. Нередко используется система менее интенсивного удаления волосков. При этом на эпиляцию тратится несколько больше времени, зато боль становится меньше. Самые распространенные способы для уменьшения боли – это массаж и охлаждение кожи. Массаж кожи расслабляет нервные окончания, поэтому они практически не реагируют на болевые раздражители. Охлаждение уменьшает  чувствительность кожи, поэтому боль становится гораздо менее заметна. 
Если все дополнительные приемы уменьшения боли не помогают, то существуют эпиляторы с дополнительной бритвенной головкой для удаления волосков с особо чувствительных участков кожи. 

Также среди дополнительных возможностей эпиляторов имеются отшелушивающие насадки. Случается, что вырванный волосок потом врастает, так как отмершие клетки мешают ему выбраться наружу. Отшелушивающая насадка решает эту проблему. Часто в комплекте к эпилятору поставляется триммер, срезающий волоски. 
Хорошо, если в комплекте с эпилятором будут специальные щеточки для его очищения и чехол. 

