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Как прокачать тусовку содержимым своего кармана

В волшебных лампах живут джинны. А в новых бумбоксах – карманные диджеи.

Представь, что вы с друзьями зависаете где-то на улице. Всем весело, и ты предлагаешь устроить дэнс-баттл. Но какой танец без музона? Кто-то достаёт из кармана мобилу, кто-то смартфон. Музыку плохо слышно, текст не разобрать… И тут ты спокойно достаёшь из кармана кубик размером со спичечный коробок. И – друзья в шоке! – всю улицу начинает качать новый хитяра. Вокруг вас собирается всё больше народу, теперь ты – местный диджей!.. Что за волшебный кубик?!
Внимание! Это новый карманный бумбокс! Для тебя и для друзей – прокачай всех поскорей! Самая крутая новинка за последние месяцы. У неё столько плюсов, что у тебя сейчас закружится голова… 

Всегда с тобой

Бумбокс весит как шоколадка. Ты даже не почувствуешь его вес в кармане. Его длина, ширина и высота равны длине спичечного коробка. То есть бумбокс – это как три коробка спичек плюс сногсшибательный звук!
Он стопроцентно мобильный. Ты можешь зарядить свой бумбокс и таскать с собой хоть в рюкзаке, хоть в кармане. Больше тебе ничего не нужно – только бумбокс и ты.

Универсальный

Ты можешь подключить колонку к плееру или ноутбуку. Если ничего под рукой нет – бумбокс справится сам! Ведь в него вставляется карта памяти. Он сам по себе плеер. Ты можешь использовать даже флешку от телефона. 

На колонке имеются кнопочки, чтобы ты мог переключать треки, ставить на паузу.

Если соседка баба Вера не хочет, чтобы ты её прокачивал, ты можешь надеть наушники. 

Долго работает

Заряд батареи держит пять часов! В общем, на всю вечеринку хватит, и не только…

Громко и сочно

Звук, как у полноценных стационарных колонок. Никто даже не поверит, что это твой бумбокс делает такой звук. Басы сочные, как свежий стейк. Звук глубокий, как дно океана, где живёт Ктулху.

Стильный дизайн и прочный корпус

Металлический корпус – это броня 80 lvl! Бумбокс не пострадает, даже если во время одной из вечеринок кто-то на него наступит или свалит со стола. 

Корпус отличается не только корпусом, но и дизайном. Выбери себе самый красивый карманный бумбокс. Любые цвета, любой рисунок – всё для того, чтобы ты качал народ стильно.

Почему тебе нужен карманный бумбокс

Бумбокс – это больше чем просто динамик или просто плеер. По цене одного ты получаешь сразу и то и другое! Не прохлопай свой шанс, а то бумбоксы раскупят. С момента появления в продаже их расхватали уже 5000 штук! Если тебе не понравится, ты сможешь вернуть бумбокс и забрать деньги. Но никто из 5 тысяч ребят не захотел вернуть свою новую карманную колонку. Потому что бумбокс мегакрут!
Такого звука на мобильных устройствах ты не найдёшь! Конечно, дорогие смартфоны могут тягаться с карманным бумбоксом. Но новый бумбокс в сотни раз дешевле, ты прокачаешь компанию не хуже, чем мажор с крутой мобилой.

В общем, не трать время зря – твой бумбокс уже скучает по своему хозяину. Купи его прямо сейчас!

P. S. Тебе не нужно платить за ДОСТАВКУ – новый карманный бумбокс поедет к тебе БЕСПЛАТНО. Жми «КУПИТЬ»!
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