Академия загара
В Доме науки и техники прошел уникальный семинар-тренинг «Праздник Калифорнийского солнца». Это обучение было организовано фирмой Magic Sun (Magic Beauty System) специально для директоров тульских салонов красоты и соляриев. Цель семинара заключалась в том, чтобы ознакомить с новинками данной индустрии, научиться создавать у клиента верное представление о солярии и культуре загара.

Рассказывает Людмила Шейерман, организатор семинара, директор фирмы Magic Sun: 

- Подобные семинары для директоров и администраторов соляриев мы проводим уже четвертый раз и очень рады, что наши труды имеют хороший отклик. Мы стараемся, чтобы мероприятия принесли максимальную пользу бизнесу, поэтому приглашаем ведущих специалистов этой области. На данном семинаре богатым опытом поделились Сергей Кохан, бизнес-консультант компании Magic Beauty System, Ольга Попова, ведущий консультант по продажам компании Magic Beauty System и Саша Нуп, директор по продажам компании California Tan, мирового лидера по производству косметики для загара в солярии. Наш семинар направлен на повышение профессионального уровня сотрудников соляриев. Ведь на плечах администраторов лежит огромная ответственность. Администратор должен подробнейше и внимательно общаться с каждым клиентом, буквально с первого взгляда определять тип кожи посетителя, подбирать и настоятельно советовать подходящие средства, объяснять, как увеличивать время загорания, как сохранить загар надолго.

Сергей Кохан, руководитель отдела бизнес-планирования, кандидат гильдии маркетологов, бизнес-консультант компании Magic Beauty System:

- В любой отрасли знание о продукте, о процессах и эффектах является одной из характеристик товара. Продавать товар, не имея определенных знаний, невозможно. В силу того, что такая информация быстро устаревает и постоянно обновляется, ее не получить, читая специальную литературу или через дистанционное обучение. Лучше воспринимать знания через так называемые свидетельства – слышать из первых уст, ощущать на конкретных примерах. Когда профессионалы передают информацию напрямую, эффект от такого обучения насколько глубок, что знания применяются сразу, неосознанно. Такие семинары – это стандарт работы, залог развивающегося бизнеса. 

Саша Нуп, директор по продажам компании California Tan:
- Фирма California Tan первой разработала и произвела косметику для загара в солярии. Секрет успеха нашей фирмы на мировом рынке – в постоянном стремлении к максимальному комфорту клиента, а значит, к высокому качеству продукта. Не скрою, конкуренция есть, но она нам не мешает, так как продукты конкурентов пусть и дешевле, но качество их на порядок ниже. Косметические средства California Tan основаны на пошаговой системе. Шаг первый – средства для тех, кто только начинает загорать. Шаг второй – для уже имеющих загар, это так называемые ускорители загара. Шаг третий рассчитан на каждого клиента, это средства для ухода за кожей после загара (увлажняющие, питательные). 

Каждый год мы придумываем что-то интересное. Уже сейчас California Tan готовит к выпуску множество новинок – комплекс бронзаторов с уникальным компонентом пробиотикс. Этот ингредиент необходим для здоровья кожи и ощущения комфорта. Многие в восторге от запаха кремов California Tan. К примеру, самый популярный запах – тропический, фруктовый, очень сладкий. Пару лет назад мы создали продукт, рассчитанный специально на мужскую аудиторию. Однако интересно, что мужчин он оставил равнодушным. Пользовались им почему-то исключительно женщины! Ассортимент косметики California Tan огромен – 75 продуктов, поэтому каждый клиент обязательно найдет то, что понравится и подойдет для его типа кожи.

Оля Манкевич, студии загара «Апельсин» и «Малибу»
Я посещаю семинары Magic Sun не первый год и очень довольна результатами. Данный тренинг был для меня очень полезен. Я узнала о новинках индустрии профессиональных аппаратов, о средствах и технологиях, которые способствуют уходу за кожей. Специалисты развеяли множество привычных мифов о солярии. К сожалению, далеко не все знают, как правильно загорать, какие меры предпринимать, чтобы сделать загар быстрым, насыщенным, как сохранить загар надолго. 
Худенькая
Лично для себя я почерпнула полезную информацию из блока о том, как вести бизнес в условиях экономического кризиса. Это наиболее актуальный вопрос на данный момент. Что касается важности такого обучения для руководства и персонала соляриев, могу сказать: из моего салона здесь присутствовали два администратора. Им было полезно узнать о новинках в области косметики и задать специалистам интересующие вопросы. Если бизнес стоит на месте, он не развивается – а значит, обречен на убытки. 

С большим голым бюстом
На мой взгляд, посещать такие семинары нужно регулярно: здесь мы получаем доступную и самую свежую информацию из первых уст. Хочется поблагодарить фирму Magic Sun за заботу о развитии нашего бизнеса. Это единственная организация в Туле, которая проводит такие семинары, причем на достойном уровне. Раньше, чтобы сотрудник получал необходимые знания, приходилось отправлять его на обучение в Москву, покупать специализированную литературу. Здесь же все близко, интересно и понятно. 
В очках
Такие семинары дают возможность посмотреть на свою работу со стороны, завести нужные знакомства, узнать, что происходит вокруг. Информацию, которую я узнала здесь, невозможно получить из других источников. Плюс и в том, что можно сразу задать специалистам интересующие вопросы. Понравилось, как доступно рассказали о воздействии на кожу солнечных излучений на определенных уровнях загара. Очень интересной была тема: какими конкретными выражениями объяснить клиенту, почему загар не вреден, а наоборот, полезен.
