2. борьба со старением кожи ( 3),вечная молодость (3+1)

знаков б/п - 2500


Декоративная и ухаживающая косметика

Вечная молодость - это яркая и красивая мечта многих людей. Но если в мужчинах она вызывает лишь вялые философствования о несбыточности, то для женщин эта мечта становится самым настоящим руководством к действию. Ведь именно благодаря этой заветной цели миллионы представительниц прекрасного пола сметают с прилавков магазинов тонны румян, неисчислимое количество тюбиков с помадой, необъятные горы теней и туши и целые моря тонального крема.

Однако тот прекрасный внешний эффект, который демонстрирует декоративная косметика, на самом деле не решает проблем старения. Вооруженные до зубов декоративной косметикой, мы часто не замечаем, что созданная нами "вечная молодость" - это лишь маска, которую мы надеваем утром и снимаем вечером. А под этой маской время непреклонно разрушает нашу молодость, красоту и уверенность в себе.

И именно поэтому так важно понять, что вечная молодость - это не театральные декорации, не притворство, а реальная и постоянная работа над собой - это умение защитить себя от неблагоприятных воздействий внешних факторов, это борьба со старением кожи, это самодисциплина, не позволяющая нам забывать о ежедневной зарядке, необходимости очищающих процедур и других способах ухода за собой...

Однако, не будем превращать работу над собой в мученичество. Борьба со старением кожи, которая не приносит удовольствия, не принесет и успеха. И раз, милые дамы, мы так полюбили прилавки магазинов и разнообразные тюбики и баночки, то не стоит отказывать себе в этом удовольствии - только давайте сейчас приглядимся не к декоративной косметике, а к ухаживающей, ведь именно она может подарить нам ту самую вечную молодость.

Какие же средства относятся к ухаживающей косметике? Прежде всего, это разнообразные увлажняющие, питательные, очищающие, защитные кремы, а также эмульсии, гели, сливки, масла,  тоники, лосьоны, маски, скрабы, мыла, шампуни... Не правда ли, тут есть где разгуляться!

Но, прежде чем пуститься во все тяжкие, скупая средства омоложения, нужно запомнить одно очень важное правило - нельзя без оглядки использовать все подряд в надежде омолодиться. Существуют три главные составляющие, которые помогают женщине определиться с тем, какое ухаживающее средство ей подходит - это возраст, тип кожи и индивидуальные особенности.
Таким образом, борьба со старением кожи начинается с тщательного самоанализа либо и предполагает соблюдение следующих правил. Ухаживающие средства нужно подбирать только в соответствие со своим возрастом, а это значит - никаких кремов "на вырост". Не стоит пренебрегать пометками "для сухой (жирной/комбинированной ) кожи", это значит, что даже если средство обещает омолодить вас буквально за неделю, но предназначено для другого типа кожи, его следует оставить на полке магазина. Следует внимательно читать состав средства, чтобы определить, нет ли там компонентов, негативно сказывающихся на вашем здоровье. 

