Как применяется декоративная штукатурка

Сегодня стало модным применять декоративную штукатурку при ремонте квартир. Эта мода на декорирование стен с помощью декоративной штукатурки, которую называют также «фактурной», носит не просто характер «веяния», приобретающего популярность по принципу инерции. Довольно новый отделочный материал, декоративная штукатурка показала себя не только как средство сделать помещение весьма привлекательным. Она также продемонстрировала такие замечательные свойства, как легкость работы с ней, прочность, простота ухода за оштукатурено поверхностью.

Фактурную штукатурку дизайнеры полюбили за разнообразие. Благодаря ей можно проектировать самые различные интерьеры, которые прежде казались невозможными. Декоративная штукатурка — это смесь, основой которой являются различные вяжущие синтетические материалы. Смеси бывают разных видов и самых неожиданных цветов. За счет наполнителей, добавляемых при приготовлении штукатурки, отделанная поверхность приобретает оригинальную фактуру. Крошки минералов натуральных и искусственных, волокна хлопка, льна, другие наполнители позволяют не просто качественно обработать стену, сделав ее произведением декоративного искусства, но и скрыть возможные дефекты.

Специалисты по отделке внутренних помещений ценят фактурную штукатурку за ее очевидные достоинства и преимущества перед другими стеновыми покрытиями.

Декоративная штукатурка наносится очень просто. После того, как она высохла и затвердела, на поверхности стены она выглядит намного более эстетично, чем привычные обои, панели или другие материалы. Можно подумать, что стеной занимался коллектив художников, а не бригада маляров. Ухаживать за стеной легко и абсолютно не трудоемко: фактурную штукатурку можно мыть любыми моющими средствами, от мыла или стирального порошка до средства, которым моют посуду, или даже просто водой. При этом долгие годы штукатурка не теряет фактуру и интенсивность цвета.

Декоративная, или фактурная штукатурка применяется также для отделки наружных поверхностей. Ею можно отделывать фасады, декоративные и архитектурные элементы. При этом обработанные поверхности сохраняют высокую механическую прочность, устойчивы к воздействию атмосферных явлений, показывают хорошие показатели паропроницаемости.

Применение фактурной штукатурки отличается высокой технологичностью, а именно:

· основание можно подготавливать не так тщательно, в частности, не требуется шпатлёвка поверхности

· эстетическое восприятие отделанного помещения улучшается

· нет необходимости в дополнительном окрашивании для получения требуемого цветового решения

· законченный внешний вид поверхности, отделанной фактурной штукатуркой

· если возникла необходимость изменить цвет поверхности, декоративная штукатурка может быть окрашена, при этом рельефность стены не теряется.
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