Долговечность деревянного дома, удобство и комфорт его обитателей зависит в первую очередь от качества постройки. Но даже самые лучшие материалы не спасут положение, если будет грубо нарушена технология строительных работ и правила использования материалов. На самом первом этапе, когда вы только задумались о постройке или приобретении своего деревянного дома, стоит внимательно подойти к выбору специалистов. Предпочтение стоит отдавать компании, которая хорошо зарекомендовала себя на рынке строительных услуг. 

Мы дорожим своей репутацией и особое внимание уделяем качеству на всех этапах технологического процесса: от заготовки лесоматериалов до постройки деревянных домов, срубов, бань. 

В нашей компании вы можете заказать строительство деревянного дома в лучших традициях русского деревянного зодчества, постройку бани или изготовление дома из бруса. У нас вы можете заказать типовой проект деревянного дома, или сруб любой конфигурации, размеров и комплектации, в том числе в соответствии с вашим собственным проектом. 

Мы производим полный цикл строительных работ от фундамента до кровли. Вы можете заказать:

- изготовление фундамента любого типа;

- установку сруба;

-  устройство стропильной системы и обрешетку;

- кровельные работы;

- изготовление беседок, бытовок.

Кроме того, специалисты нашей компании готовы выполнить для вас полный цикл отделочных работ от пола до потолка вашего деревянного дома.

Помимо постройки деревянных домов мы оказываем услуги по проектированию и строительству бань. Древняя русская традиция регулярно париться в бане - сегодня популярна, как никогда. Собственная деревянная баня – залог здоровья и долголетия. 

Выбирая нашу компанию, вы выбираете новое качество жизни, комфорт и уют.

Мы же готовы использовать весь свой опыт, мастерство и знания, чтобы помочь вам осуществить самые смелые фантазии.

Звоните! Пишите! Приходите!

