	Чикаго

Чикаго – город, который лучше других отражает энергичный и активный дух американского среднего запада. В прошлом, знаменитый своей промышленной мощью, жесткими политиками, зловещими преступниками и яростными протестами «Город больших плеч»  в 21 веке превратился в  огромный мегаполис. Третий по величине город в США,  в наши дни, Чикаго известен своими финансовыми районами, великолепными пейзажами и архитектурой, парками и музеями.

В Чикаго, который когда то был центром сталелитейных предприятий и скотных дворов, сейчас находится больше пятизвездочных ресторанов, чем в каком либо другом городе США. Город по праву входит в списки «Десяти мест, которые надо посетить» и «Десяти лучших мест для жизни», а также считается одним из лучших городов для пеших прогулок.

Великий Чикагский пожар 1871 года, который начался в амбаре ирландского иммигранта О’Лири, был единственной катастрофой повлиявшей на будущий облик города. Согласно легенде, пламя разгорелось после того как корова перевернула керосиновую лампу. И хотя, реальная причина пожара остается загадкой, списки его жертв хорошо известны. Сильный ветер и деревянные дома питали пожар в течение трех дней, за которые он уничтожил большую часть города. Около трех сотен человек погибли и сто тысяч (почти треть населения города) остались без крыши над головой.

На месте полного опустошения, жители Чикаго увидели возможность для обновления и расширения города. Выдающиеся архитекторы тех лет, прибывшие в город, начали разрабатывать и испытывать здесь первые здания со стальными конструкциями, которые потом  послужили основой для создания современных небоскребов.

Десятиэтажный дом, возведенный в 1885,  стал первым подобным зданием. А сегодня, Чикаго является домом для высочайших зданий в мире.


	Chicago
Chicago is the city that best captures the can-do spirit of the American Midwest. Known throughout the years for its industrial might, iron-fisted politicians, notorious criminals, and fiery political protest, the City of Big Shoulders has emerged in the twenty-first century as a world metropolis. Now the third largest city in the United States, it is recognized for its financial district, spectacular

skyline, renowned architecture, and internationally acclaimed parks, museums, and cultural institutions.

Once famous mainly for stockyards and steel mills, Chicago now boasts more top-rated five-star restaurants than any other city in the United States and has been voted by various publications as one of the "Top 10 US Destinations", one of the "Best Walking Cities"

in the United States, and one of the "Ten Best Places to Live".

The single cataclysmic event that shaped the future of the city was the Great Chicago Fire of 1871, which started in the barn of an Irish immigrant family named O'Leary. According to legend, the conflagration started when Mrs. O'Leary's cow kicked over a lantern. The real cause of the fire remains a mystery, but its toll is all too well known. Fueled by strong winds and the city's abundant wooden structure, it raged for three days and consumed much of the

city. At least 300 people died, and 100,000 people — a third of the city's population — lost their homes.

Amid the devastation and despair, Chicagoans saw an opportunity to redesign and expand the city. Prominent architects drawn to the city in the aftermath of the fire pioneered new steel-frame construction that led to the invention of the skyscraper. The first such structure, the 10-storey Home Insurance Building, was erected in 1885. Today Chicago is home to some of the tallest buildings in the world.




