Парк мечты

Долгопрудненский парк культуры и отдыха может войти в число показательных организованных зон отдыха страны. Наш город участвует во Всероссийском конкурсе «Архитектурный образ России», первый (региональный) этап которого стартовал в начале февраля этого года. В рамках конкурса молодые архитекторы из разных уголков нашей страны предложат свои проекты строительства или благоустройства различных объектов, одним из которых стал и наш городской парк. 

18 марта на совещании в администрации обсуждали подготовленное для конкурса техническое задание, которое содержит схему расположения парка с обозначением его основных функциональных зон, схему так называемых видовых точек с фотографиями. 

Изучив предложенные схемы, молодые архитекторы и ландшафтные дизайнеры – участники номинации «Парк отдыха на примере г. Долгопрудный» разработают эскизы и проекты благоустройства современного парка отдыха. Как отмечалось на совещании, кардинальных изменений не предвидится, так как в основу технического задания положена имеющаяся планировка и концепция благоустройства парка. Но, как отметил глава города Олег Троицкий, 16 гектаров – это довольно большая территория, на которой еще есть место для реализации новых идей. 

Правда, когда именно идеи молодых архитекторов будут реализованы, сказать трудно. В положении о конкурсе сказано, что работы победителей получат организационную, информационную поддержку, а также будут рекомендоваться ведущим строительным компаниям, представителям законодательной и исполнительной власти субъектов Российской Федерации для практической реализации с целью развития инноваций в современном строительстве. 

Известно, что на конкурс уже подано более сотни заявок от архитекторов со всей России. Как только техническое задание по благоустройству парка г. Долгопрудный будет опубликовано на сайте конкурса, заинтересовавшиеся участники начнут работать над своими проектами, чтобы представить их на суд жюри и широкой общественности. Член федерального оргкомитета, заместитель главы администрации г. Долгопрудный Александра Кочетинина отметила, что у нас в городе также немало талантливых молодых специалистов, которые могут попробовать свои силы в конкурсе, а заодно и внести свою лепту в развитие родного Долгопрудного. Прием заявок идет до 31 мая.

Победителей должны определить в начале осени, по окончании второго этапа конкурса. Лучшие проекты выставят в Государственной думе, а также в Государственном научно-исследовательском музее архитектуры им. А.В. Щусева города Ульяновска.

Ульяновск выбран не случайно, ведь организаторами этого конкурса являются ульяновская региональная организация Общероссийской общественной организации «Центр поддержки молодежных инициатив»; межрегиональный общественный фонд содействия реализации программ, направленных на поддержку молодежи, «Мир молодежи»; сообщество инноваторов России Futurussia; министерство строительства Ульяновской области.

А уже по окончании конкурса, получив готовый проект, в городской администрации его рассмотрят, оценят и примут решение о реализации. Но прежде чем внедрять изыски молодых архитекторов, проект должны представить на суд горожан, на обязательные публичные слушания. 
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