В последнее время мир захлестнула мода на большие сумки, и речь идет не столько о дамских сумочках, сколько о дорожных саквояжах и чемоданах. 
История дорожных сумок началась еще в 18 веке, правда тогда в обиходе были сундуки, которые впоследствии превратились в удобные и плоские чемоданы. Произошло это не без помощи Loui Vuittonа, которому по праву принадлежит это современное изобретение. Правды ради стоит отметить, что сейчас очень сложно с точностью сказать, кто же сделал первую в мире дорожную сумку. Но зато с уверенностью можно назвать лучших производителей этого важного аксессуара в жизни каждого человека. 

Хорошая дорожная сумка должна сочетать в себе качество, стиль и самое главное она должна подходить не только вам, но и вашему автомобилю.

И если уже речь зашла о сумках класса люкс нельзя не упомянуть о самых популярных  брендовых компаниях, которые сделали дорожные сумки настоящим шедевром. 
Итальянская компания Mandarina Duck которая специализируется на производстве высококачественных изделий для путешествий, не так давно выпустила набор четырех дорожных сумок для автомобилей MINI. Главное достоинство сумок является то, что они одновременно могут поместиться в багажном отделении автомобиля, что не может не радовать. 
Для тех, кто привык путешествовать всей семьей на больших семейных автомобилях, подойдут багажные изделия производства STELLA McCARTNEY.  В этом году Стела представила свою новую коллекцию аксессуаров и сумок для путешествий. В коллекцию входят не только чемоданы и косметички, но и всевозможные рюкзаки-кенгуру для детей. 

Еще одна легендарная компания - Louis Vuitton, сумки которой рассчитаны не столько для светских людей, сколько для интеллигентных, публичных персонажей. В прошлом году, был запущен рекламный проект, в котором приняли участие такие всемирно известные личности как Катрин Денев, Андре Агасси, Штеффи Граф и даже первый президент СССР Михаил Горбачев, а совсем недавно к этому списку добавилось еще одно имя легендарного человека, это гитарист группы Rolling Stones Кит Ричардс. 

Дорожный багаж от Louis Vuitton уже давно стал настоящим эталоном качества, а благодаря классическому стилю luxury и фирменной отштамповке логотипа, такие дорожные сумки должны гордо находиться возле своего владельца. Ну а если ваш багаж непозволительно велик, то вы без труда сможете его уместить в багажник любого автомобиля, так как все сумки от LV обладают мягкой текстурой, которая поддается манипуляциям. Поскольку бренд Louis Vuitton имеет очень долгую историю (производство началось еще во времена Императора Франции Наполеона III), то и машины для такого багажа должны быть элитными.
Еще одно известное имя, это Prada, что примечательно, что существование этой компании началось именно с производства дорогих дорожных сумок, в 1913 году в Милане.
Для Prada характерен минимализм и классика, поэтому автомобиль спортивного класса для такого багажа не совсем будет уместен.   
Для тех, кто привык удивлять и эпатировать окружающих по достоинству, оценят новинку от DOLCE & GABBANA, а именно чемодан с леопардовыми принтами. Стоит отметить, что столь смелое дизайнерское решение пришло в голову D.G благодаря их новой линии аксессуаров под названием Animalier. Какой именно автомобиль будет идти такому яркому чемодану сказать трудно, но наверняка это должно быть, что-то по-настоящему нестандартное и эксклюзивное.
Но даже если вам не удастся приобрести чемоданчик от D.G или от LV помните, что только вы делаете себя и свой автомобиль настоящим шедевром в этой жизни.   
