Полевые испытания White’s Spectra V3 (Vision). Часть 2

Во второй части моего текущего обзора технологически продвинутого White’s Spectra V3 я первоначально собирался расхвалить крутые беспроводные наушники…. тем не менее после путешествия на пляж во время отдыха я включил прибор и решил поговорить о Spectra V3 как о «пляжном охотнике». Итак, начнем второй обзор White’s Spectra V3…..Пляжная охота!
Пляжная охота – одна из моих самых любимых занятий. Проблема лишь в том, что мне удается выбраться на побережье всего один-два раза в год. Так как время ограничено,  я стараюсь взять с собой побольше снаряжения из моей артиллерии! В этом году одним из видов такого снаряжения стал White’s Spectra. Тот которым я пользуюсь, называется Vision(запутанный правовой вопрос с названиями)…но это одно и тоже. Сейчас  Spectra является одним из тех детекторов, на которые смотришь и понимаешь: «она способна на многое»… будь то старая монета в глубине земли или в мокром песке. Spectra может работать в 3 частотах одновременно и снабжена  десятидюймовой поисковой DD катушкой. Также в ней есть множество разных предустановленных «программ» и режимов, которые вы можете сменять на лету (гораздо более удобно чем на DFX который я использовал раньше) благодаря горячим клавишам внизу экрана. Еще есть практически неисчисляемое количество различных настроек…..так много, что новые владельцы смогут «поиграться» с целым запасом программ….и к счастью все они работают…и не так консервативно как на DFX. Никаких проблем для тех, кто предпочитает метод «включил и пошел». Вы просто пробуете настройки и если нажали что-то не то, можете воспользоваться кнопкой «отменить», т.к. все действия записываются в память прибора. Проще говоря….не бойтесь пробовать.
К сожалению, во время отпуска отлив был только в середине дня(или очень рано утром).  Тем не менее, я люблю охотиться за «мокрой добычей» во время прилива, поэтому выходил в то время когда полуденная жара спадала. Я уже был знаком с производительностью Spectra V3 во время короткой охоты в начале лета. Та короткая поездка принесла целый карман набитый «кладом» и кольцо! Поэтому мои надежды на эту неделю были высоки.
Когда я начал охоту, то сразу включил встроенный режим «песчаный пляж». Это самый подходящий режим для пропитанного солью песка. Автоматически включается отличный режим цветного экрана для улучшенной видимости при ярком дневном свете. 10-дюймовая DD катушка быстро сканирует землю и режим «Песчаный пляж» позволяет заниматься быстрой охотой. Я понял, что место, в котором я стою позволяет изменить настройки. Соотношение качества и надежности, удобный дисплей и корпус электроники упрощали нахождение идеального баланса. Я среднего роста (но был высоким, пока гравитация с годами не укоротила меня) и не имею проблем с нахождением  меток на той области, которую охватывает этот прибор максимально. Я старался максимально увеличить охватываемую площадь, используя метод покачивания. Одна мелкая неприятность, которую я обнаружил – это редкое ложное срабатывание на кочках мокрого песка…Я слышал, что это не происходит с другими катушками, но….я к этому быстро адаптировался.
Я абсолютно уверен в одном….другие любители заинтригованы новой Spectra! У меня было мало конкурентов (не считая крабов обитающих в некоторых местах этого пляжа, также была группа искателей, с которыми мне понравилась копать каждый возможный клад. Они даже дали мне ту лопату с оранжевой рукояткой которую вы видите на фото (свою я забыл дома!))

Одна вещь, которая мгновенно привлекает внимание – беспроводные наушники. Это было даже необычно - охотиться без шнуров, свисающих с головы. Особенно когда мне нужно было что-то копать, то приходилось постоянно убирать провод наушников чтобы не мешал, но теперь я не чувствую себя клубком проводов. Короче…Беспроводные наушники РУЛЯТ! Удобные, беспроводные, с большим диапазоном громкости. Было несколько необычных эпизодов, когда звук был сильнее в левом или правом наушнике (похоже на настройку стереосистемы в автомобиле), но ничего такого что было бы проблемой. Я слышал, что есть обновление для программы устраняющее эту проблему. Но мне это как-то даже нравится.
Мои первые находки с Spectra V3 были внушительными. Множество находок были обнаружены на разных глубинах. В самую большую глубину нога опускалась на четверть…и сигнал был громкий и отчетливый. Spectra достигала абсолютно разных глубин на побережье Каролины. Чувствительность на золото была проверена при помощи моего обручального кольца. Spectra трудно реагирует на золотые кольца….Я был не достаточно удачлив чтобы найти хотя бы одно за всю неделю. Тем не менее Spectra нашла мне два кольца. Ни одно из них не было достаточно ценным, однако найти их было приятно. 
Еще одна вещь, которую я понял на пляже о V3 – он чертовски водостойкий!  Я попал под несколько ливней…когда некуда было спрятаться! Ни разу не возникла проблема с попаданием влаги вовнутрь. В предыдущем обзоре вы можете посмотреть фото, где показаны резиновые уплотнители вокруг дисплея и электроники. Также я заметил, что для V3 переносить резкие перепады температур не вопрос. Поэтому когда я выходил на улицу, никаких проблем не возникало. Что еще? Видите эти кнопочки на дисплее? они светятся в темноте! К ним приятно прикасаться.  Я хотел бы признаться, когда я впервые услышал о том что V3 будет иметь цветной дисплей, я забеспокоился насчет того какая у него будет видимость при ярком свете. Мои опасения не оправдались. Дисплей прекрасно отображает картинку, когда света чересчур много и когда его нет совсем. Подсветка (можно отрегулировать) прекрасно подойдет любителям ночной охоты. 
Другая полезная особенность, которую я понял в этой поездке – подзаряжаемая батарея. Она быстро заряжается! Ее можно «подкормить» после охоты. Почему я говорю «подкормить» а не зарядить?  Потому что время работы без подзарядки шикарное. Это гораздо больше чем я думал! На всякий случай, есть запасная батарея, которую можно носить с обычными батарейками АА. 

White’s Spectra V3 – отличная вещь для пляжной охоты и этим все сказано. Стандартная программа работает очень хорошо и имеет столько настроек, сколько охотник в среднем и не изучит. Как бы то ни было, всегда приятно чувствовать, что прибор, который ты держишь в руках можно настроить как угодно. Я думаю, для White’s это еще один хит!
