Цифровая видеокамера: блиц-(в)опросы
Чтобы купить хорошую видеокамеру, нужно правильно ответить на несколько вопросов.
Почему именно видеокамера?

Почему цифровая видеокамера завоевывает все большую популярность? Во-первых, цена: она стала приемлемой и практически не отличается от средней цены на цифровой фотоаппарат. Во-вторых, в отличие от фотоаппаратов, видеокамера дает возможность не только «остановить мгновенье», а зафиксировать само дыхание жизни. Да что там мелочиться – с помощью видеокамеры мы, можно сказать, приобщаемся к бессмертию, пусть и на короткое время:) Наверное, поэтому все больше людей подсознательно предпочитают видеокамеру фотоаппарату.

Почему именно цифровая видеокамера?
Давайте не будем вспоминать видеомагнитофоны с VHS-видеокассетами, и тогда нам не придется рассматривать аналоговые видеокамеры на предмет покупки. Будем шагать в ногу со временем! Практически все сейчас пользуются домашними DVD-плеерами, а это значит, что нам нужна цифровая видеокамера, и вот почему. Большинство импортных телевизоров работают в цифровом стандарте, который имеет аббревиатуру PAL. В этом же стандарте снимают практически все бытовые видеокамеры. Разрешение этого стандарта – 720х526 точек. Обеспечить такое разрешение может только цифровая видеокамера. Ответ на вопрос: именно цифровая видеокамера отвечает современным техническим стандартам.
Видеокамера и видеоносители: в чем суть?
В качестве носителей современные видеокамеры используют:

· Цифровые кассеты – раз.
· DVD-диски – два.
· Flash-карты – три.
· Особняком стоят HDD-видеокамеры, имеющие встроенный жесткий диск.
Во всех перечисленных вариантах можно долго перебирать достоинства и недостатки (и тех, и других предостаточно!), но особого смысла в этом нет, да и разницы в качестве вы не заметите. Поэтому можно смело покупать видеокамеру с любым «видеоносителем» и не ломать себе над этим голову.
Видеокамера и ее пикселы: чем больше, тем лучше?
Нет! Достаточно запомнить одну цифру – 0,415 мегапикселов. Эта цифра обозначает максимальное разрешение, которое может быть использовано видеокамерой. Гнаться за большим разрешением бессмысленно. Хотя…если вы погорячились и купили видеокамеру с большим количеством мегапикселов, не расстраивайтесь. Все лишние «точки» пригодятся для стабилизации изображения. Попросту говоря, ваше дрожание рук будет исправлено умной электронной начинкой.
Стабилизатор изображения: оптический или электронный?
Оценить его в полной мере вы сможете только когда начнете снимать. (Кстати, как раз на работу стабилизатора положительно и влияют «лишние», купленные вами, мегапселы!)  Как бы ровно вы ни держали видеокамеру, вам не удастся избежать дрожания руки. Особенно заметно это становится при съемке с увеличением. Стабилизатор занимается компенсацией (подавлением) дрожания или вибрации. Мнение о том, какой именно стабилизатор предпочесть, двояко. С одной стороны, оптический отличается более высоким качеством, так как принцип его работы механический и основан на использовании гироскопических сенсоров. Два его главных недостатка – высокая цена и проблемы со съемкой, если видеокамера не надета на руку. Электронный стабилизатор дешевле и основан совсем на других принципах работы, которые также не лишены минусов. Видеокамера, оснащенная электронным стабилизатором, не терпит резких движений и слабого освещения. Выбор остается за покупателем.
Жидкокристаллический дисплей: что нужно о нем знать? 
Самое главное – дисплей у видеокамеры должен быть как можно больше. Практически все видеокамеры сейчас выпускаются с ЖК-дисплеем. С его помощью можно  вести съемку практически из любых положений: подняв видеокамеру высоко над головой или опустив ее вниз. Для удобства съемки сам экран на некоторых камерах можно повернуть под любым углом. Кроме того, через дисплей можно сразу просмотреть отснятый материал. В некоторых случаях на дисплей можно вывести разные полезные функции, что очень удобно для ускоренного доступа.
Матрица: одна или три?

То, что это – ключевая деталь любой цифровой видеокамеры, интуитивно понимают многие. В современной видеокамере используются либо одна, либо сразу три матрицы. Дело в том, что в существующих телевизионных стандартах цветопередача осуществляется с помощью трех основных цветов: красного, зеленого и синего. А дальше все просто. Видеокамера с одной матрицей воспринимает все три цвета одновременно и «страдает» при этом некоторой потерей качества. В «трехматричной» видеокамере происходит разделение цветов, в результате которого достигается значительное улучшение качества. Короче говоря, ответ на этот вопрос очевиден: берите видеокамеру с тремя матрицами!
Каким должен быть Zoom?
Zoom – это увеличение изображения; и бывает оно двух видов – оптическим и цифровым. Оптическое увеличение происходит путем сложной работы линз. Качество изображения при этом остается неизменным. А вот цифровое увеличение можно назвать иллюзией, так как качество в случае его применения сильно страдает. Часть изображения просто растягивается и становится размытым. Чем больше растяжение – тем сильнее размытость. Вывод: выбирая видеокамеру, обращаем внимание только на оптическое увеличение. Естественно, не забываем формулу: чем больше, тем лучше.
Видеокамера и максимальный угол обзора: куда смотреть?
Есть такое понятие – фокусное расстояние видеокамеры. И чем оно меньше, тем большая площадь пространства войдет в снимаемый вами кадр. Величина (точнее, минимализм) этого параметра напрямую зависит от конструкции объектива. Ну и, как водится, чем сложнее конструкция, тем выше цена самой видеокамеры. Ответ на вопрос: смотреть надо на технические характеристики приобретаемой видеокамеры. Постарайтесь найти параметры угла обзора перед покупкой, чтобы потом не жалеть о том, что уже произошло. В этом случае исключение из правил: чем меньше величина фокусного расстояния, тем лучше камера.
Аккумулятор: комфортная съемка или сомнительная экономия при покупке?
Все видеокамеры работают на аккумуляторах, которые имеют несколько параметров. Это время работы в режиме просмотра отснятого материала, в режиме съемки и просто включенной камеры. Здесь тоже актуален старый, добрый принцип: чем больше, тем лучше. Чем больше емкость аккумулятора, тем меньше мыслей будет у вас о необходимости его подзарядки. И тем больше времени у вас будет собственно на саму съемку. Очень важный фактор: как правило, в продаваемых видеокамерах стоит аккумулятор малой емкости, и вам в любом случае придется купить новый, с увеличенным ресурсом. Откладывая этот немаловажный шаг на потом, вы рискуете собственным примером подтвердить известную поговорку о скупом,  который платит дважды. В самый ответственный момент у вас кончится заряд стандартного аккумулятора, и мгновение, которое не повторится больше никогда, будет упущено. В любом случае, решение за вами.
Если вы ответили себе на все вопросы и вам все понятно, можете приступать к самой приятной части – покупке видеокамеры. Если же вас до сих пор мучают сомнения или одолевают противоречивые чувства, не торопитесь. У вас остался еще один способ оценки вашего будущего приобретения – интернет. Почитайте тесты видеокамер, которых в сети великое множество. Ну и не забудьте подобрать себе сумку, в которой вы будете носить не только видеокамеру, но и все дополнительные аксессуары.
