Chuck Palahniuk 

Fight Club
Chapter 1
	Tyler gets me a job as a waiter, after that Tyler’s pushing a gun in my mouth and saying, the first step to eternal life is you have to die. For a long time though, Tyler and I were best friends. People are always asking, did I know about Tyler Durden.

The barrel of the gun pressed against the back of my throat, Tyler says “We really won’t die.”

With my tongue I can feel the silencer holes we drilled into the barrel of the gun. Most of the noise a gunshot makes is expanding gases, and there’s the tiny sonic boom a bullet makes because it travels so fast. To make a silencer, you just drill holes in the barrel of the gun, a lot of holes. This lets the gas escape and slows the bullet to below the speed of sound.

You drill the holes wrong and the gun will blow off your hand.

“This isn’t really death,” Tyler says. “We’ll be legend. We won’t grow old.”

I tongue the barrel into my cheek and say, Tyler, you’re thinking of vampires.

The building we’re standing on won’t be here in ten minutes. You take a 98 percent concentration of fuming nitric acid and add the acid to three times that amount of sulfuric acid. Do this in an ice bath. Then add glycerin drop-by-drop with an eye dropper. You have nitroglycerin.

I know this because Tyler knows this.

Mix the nitro with sawdust, and you have a nice plastic explosive. A lot of folks mix their nitro with cotton and add Epsom salts as a sulfate. This works too. Some folks, they use paraffin mixed with nitro. Paraffin has never, ever worked for me.

So Tyler and I are on top of the Parker-Morris Building with the gun stuck in my mouth, and we hear glass breaking. Look over the edge. It’s a cloudy day, even this high up. This is the world’s tallest building, and this high up the wind is always cold. It’s so quiet this high up, the feeling you get is that you’re one of those space monkeys. You do the little job you’re trained to do.

Pull a lever.

Push a button.

	Сначала Тайлер устраивает меня официантом, а потом засовывает пистолет мне в рот и говорит, что первый шаг к вечной жизни – это смерть. Все это время Тайлер и я были лучшими друзьями. Люди всегда спрашивают меня, слышал ли я о Тайлере Дордане. 

Ствол пистолета упирается в заднюю стенку горла, а Тайлер говорит: «На самом деле мы не умрем». Языком я чувствую глушительные дырочки, которые мы просверлили в стволе пистолета. Шум выстрела в основном производится расширяющимися газами, а маленький бабах раздается из-за того, что пуля вылетает слишком быстро. Что бы сделать выстрел тише, надо всего лишь проделать дырочки в стволе пистолета, много дырочек. Это позволит газу улетучиться и сделает скорость пули ниже скорости звука. 
Ты проделываешь дырочки неправильно, и пистолет взрывается у тебя в руке.

«Это не настоящая смерть, - говорит Тайлер. «Мы станем легендой. Мы не состаримся».

Я передвигаю ствол языком за щеку и говорю, «Тайлер, ты, кажется, что-то про вампиров несешь». 

Здания, на котором мы находимся, через 10 минут не будет. Нужно взять одну часть 98-процентного концентрата дымящейся азотной кислоты и добавить 3 части серной кислоты. Делать это нужно в ванне со льдом. Затем добавьте из пипетки глицерин, капля за каплей. Вы получите нитроглицерин.
Я знаю это, потому что Тайлер это знает. 

Смешайте нитроглицерин с опилками, и вы получите отличную пластическую взрывчатую хренотень. Многие смешивают нитроглицерин с ватой и добавляют Английскую соль в качестве сульфата. А некоторые смешивают с нитроглицерином парафин. По мне – так  парафин не никогда не срабатывает.
И так, Тайлер и я, с пистолетом во рту, находимся на крыше здания Паркер-Моррис, и вдруг слышим, как разбивается стекло. Заглядываем через край. Довольно облачно, даже на такой высоте. Это самое высокое здание в мире, и оно доходит до той точки, где ветер всегда холодный. На этой высоте так тихо, и такое чувство, что ты стал одной из тех космических обезьянок. Ты делаешь обычную работу, которой ты обучен.
Дерни за рычаг.

Нажми кнопку.


