Известная пословица гласит: «Каждый мужчина в своей жизни должен построить дом, посадить дерево и вырастить сына». А если Вы построили дом, то Обязательным условием сохранения его красоты и здоровья на долгие годы является защита деревянных поверхностей средством ТЕКСТУРОЛ.  
Мы рады представить Вам Антисептик ТЕКСТУРОЛ – высокоэффективные средства последнего поколения, изготовленные  на основе модифицированных алкидных смол и светостойких пигментов, которые используются  для декоративной отделки древесины и длительной защиты от вредных атмосферных воздействий,  грибков,  вредителей, а также для огнезащиты.  Кроме того ТЕКСТУРОЛ абсолютно безопасен для человека.
Заказывайте в нашем магазине средство ТЕКСТУРОЛ - цена Вас приятно удивит.
ТЕКСТУРОЛ купить  легко, использовать  просто. Повышенная адгезия между поверхностью древесины и покрытием обеспечивает исключительное удобство в работе. Люди, использующие средство ТЕКСТУРОЛ, отзывы дают самые лестные и никогда не жалеют потраченных денег и усилий. Кроме того ТЕКСТУРОЛ создает полупрозрачное матовое покрытие, которое подчеркивает  естественную красоту древесины. Если Вы хотите придать поверхности из дерева желаемый оттенок выбирайте ТЕКСТУРОЛ, краска никогда не позволит добиться такого эффекта. Широкий ассортимент нашего магазина не только поможет удовлетворить любые потребности по защите древесины, но и позволит подобрать цветовую гамму на любой самый взыскательный вкус. 
Сегодня мы предлагаем:
ТЕКСТУРОЛ биозащита -  представляет собой бесцветное средство, которое необходимо применять на необработанных и рыхлых поверхностях  для максимально глубокой защиты дерева от биологических поражений.
ТЕКСТУРОЛ классик - средство для защиты, а также декорирования древянных поверхностей, которое изготовлено  на основе модифицированных алкидных смол с добавлением светостойких минеральных пигментов.
ТЕКСТУРОЛ лазурь – это лак-лазурь с повышенным блеском для максимальной защиты древесины. Придаёт поверхности изысканность, выделяет текстуру дерева. 
ТЕКСТУРОЛ тиксо - применяется для длительной защиты и декоративной отделки деревянных поверхностей.
