Под широко известным брендом Centrino понимается платформа, разработанная корпорацией Intel для ноутбуков. Она состоит из процессора, материнской платы и беспроводного сетевого адаптера. Модели, использующие такую платформу, обладают высокой производительностью, достаточно долго работают от аккумулятора и качественно совместимы с беспроводными сетями.
Некоторые производители используют только часть платформы Centrino, например, только процессор или только материнскую плату. Это можно определить по лейблу Intel Core на ноутбуке.

К настоящему времени на рынке уже сменилось 4 поколения платформ Centrino.
Первая из них была выпущена в 2003 году под кодовым названием Carmel. Это процессор Pentium M + материнская плата Intel 855 Express + беспроводной сетевой адаптер Intel PRO/Wireless 2200. Carmel завоевала популярность благодаря производительности (4-5 часов работы от батареи), малому весу и размеру.
В 2005 году широкой публике была представлена новая платформа – Sonoma. От предыдущей ее отличал улучшенный чипсет материнской платы - Intel Mobile 915 Express, который  поддерживает память DDR2, слот PCI Express, Intel High Definition Audio и SATA. Но повышение  функциональности повлекло за собой уменьшение длительности работы аккумулятора до 3,5-4,6 часов.

Третье поколение платформ Centrino с названием Napa появилось в 2006 году. В ней уже используются несколько вариантов процессора (Inel Core Solo, Core Duo или Intel Core 2 Duo). Материнская плата новой платформы Intel Mobile 945 Express обладает графическим ядром GMA 950 и поддерживает память DDR2-533 и DDR2-667. Wi-Fi адаптер так же был заменен улучшенным вариантом - Intel PRO/Wireless 3945ABG. 

Чуть позднее, в сентябре 2006 года, произошла модернизация платформы. Обновленная версия -  Napa Refresh – имеет двухъядерный процессор Intel Core 2 Duo и Wi-Fi адаптер 4965AGN.

В этот период корпорация Intel ввела новый бренд Centrino Duo для моделей ноутбуков с 2-ядерными процессорами, оставив бренд Centrino 1-ядерным. 
Конец весны 2007 года ознаменовался выходом платформы Santa Rosa - четвертого поколения Centrino.  Процессор Intel Core 2 Duo, чипсет Intel Mobile 965 Express (поддержка Windows Vista, технологии IDA и EFI, кэш Intel Turbo Memory) и Wi-Fi адаптер Intel Wireless WiFi Link 4965AGN (в 5 раз увеличенная скорость передачи данных), входящие в платформу нового поколения, позволили значительно повысить производительность ноутбуков.  

Помимо бренда Centrino Duo, платформа используется в моделях бренда Centrino Pro.
Поколение Santa Rosa в этом году сменилось поколением Montevina. Платформы включают в себя процессор Intel Core 2 Duo с технологией Penryn, чипсет Intel Mobile 45 Express. Поддержка памяти стандарта DDR3-800 выгодна в плане энергопотребления. Беспроводная связь обеспечивается WiFi адаптером Intel Wireless WiFi Link либо комбинированным WiFi/WiMAX адаптером.

Корпорация Intel не останавливается на достигнутом и ведет разработку нового поколения платформ Centrino – платформы с названием Calpella, которые будут выпускаться не только с 2-ядерными процессорами, но и с 4-ядерными. Запуск на рынок планируется в 2009 году. 
