ПУТЕШЕСТВИЕ ПО СЛЕДАМ ПРЕДКОВ

«Викинг-Росс» ждёт попутчиков в дороге за разгадкой древних тайн.

Поисковые экспедиции, ставшие уже традиционным для Европы видом туризма, для новосибирцев ещё в диковинку. У нас в необычные путешествия приглашает Клуб экстремально-поисковых экспедиций «Викинг-Росс». Ощутить дух первооткрывателя, пройти по пути древнего человека, прикоснуться к истокам человеческой культуры и разгадке исторических тайн вместе с учёными – это ещё не весь набор возможностей уникальных путешествий по нехоженым тропам.

Грядёт пара отпусков, и далеко не все радужно мечтают провести ленивый отдых на пляже, а поточные туристические маршруты многим давно приелись и уже не будоражат затосковавший дух горожанина. Всех, в ком не угас детских задор исследователя неизвестного, стремление прикоснуться к нетронутой природе и жажда движения, экспедиционный клуб «Викинг-Росс» зовёт в дорогу. 

Прикоснуться к древнему, пройти тропами легенд по местам, о которых народы на протяжении веков слагали легенды и песни, экспериментально подтвердить научные предположения или опровергнуть их совместно с ведущими археологами и этнографами – это и есть поисковые экспедиции. Это не просто активный отдых, но и вклад в науку, ведь участвуя в экспедиции, любой может стать свидетелем громкого научного открытия, ибо все экспедиции имеют первопроходческий характер.

 «Викинг-Росс» активно сотрудничает с Институтом археологии и этнографии СО РАН, а также объединяет высококвалифицированных специалистов в области экстремального туризма. Такой союз позволяет путешественникам совместить стремления к здоровому телу и здоровому духу, не обладая специальными навыками. Достаточно быть просто неравнодушным! 

В новом сезоне Клубом поисковых экспедиций «Викинг-Росс» при участии ученых и ведущих специалистов организуется ряд экспедиций, планируемых на июнь – август 2008.

Если вам не дают покоя наскальные творения древнего человека, значит, пора паковать чемоданы и отправляться к загадкам Зелёных озёр, что притаились в глухой и труднодоступной местности на самом юго-западе Республики Алтай. Ведь совсем недавно возле нетающих снегов были обнаружены загадочные объекты и комплекс наскальных изображений.

Цель этой экспедиции – обнаружение новых петроглифов и археологических объектов, попытка проникнуть и объяснить таинственное предназначение древнего комплекса – необычного монолита, представляющий собой феномен, с подобными которому российской науке ещё не приходилось сталкиваться. Для чего и с какой целью люди в этих сакральных местах издавна проводили обряды и устраивали сторожевые посты? На этот и другие вопросы предстоит ответить первопроходцам-путешественникам «Викинг-Росс». 

Комплекс экспедиций планируется к Теректинским пещерам. Множеством слухов и легенд овеяны пещеры Теректы. Из летописных источников известно, что  в XVII-XX вв. пещеры использовались русскими старообрядцами как «тайные скиты», хранилища богослужебных предметов и места проведения обрядов, что подтверждается археологическими раскопками. Однако следы жизнедеятельности в них просматриваются гораздо раньше – примерно III тысячелетие до н.э..

В настоящее время совместными усилиями Клуба и Национального музея республики Алтай удалось найти местного проводника который указал месторасположение 2-х ранее неисследованных пещер. Они  находятся в живописнейшем районе, в краю девственной природы, нетронутой человеком. Рядом, что совершенно уникально, бьют целебные источники, которыми немногие охотники  пользуются и по сей день. 

Для любителей северной природы, жаждущих более жёстких маршрутов, есть возможность принять участие в экспедиции «Непознанный Таймыр. Духи озера Лама». Путешествие на п-ов Таймыр – это возможность познать себя, вздохнуть полной грудью, освободившись от пут городского быта, ощутить безмерность пути и неиссякаемость открытий на лоне нетронутой, дикой природы, а также посетить невероятной красоты водопады, сакральные места и мегалитические руины с остатками наскальных рисунков, которые, возможно, относятся к легендарным Гиперборее и Арктиде! 

Участников экспедиции ждёт ночевка в шаманской заимке, на берегу сакрального озера Лама. Во время проживания в заимке путники будут иметь уникальную возможность принять участие в познавательной беседе с настоящим белым шаманом. К тому же путешествие будет проходить в условиях полярного дня, что дополнительно создаст ни на что не похожую атмосферу для искателей приключений в полярном крае. 

Эти и многие другие экспедиции, щедро предлагаемые «Викинг-Росс», – неисчерпаемый источник нового или подзабытого опыта: общение с лошадьми и навыки верховой езды, дайвинг и альпинизм, хождение по раскалённым углям, рыбалка и охота. Последнее, кстати, невероятно преображает мужчин и превращает их в настоящих добытчиков, будь то мамонт или куропатка. А это уже, как зов крови, заставляет хотя бы на мгновение вернуться к истокам предков. 

НОВОГОДНЯЯ ЛИХОРАДКА НАЧИНАЕТСЯ!

Ресурс www.gidpodarkov.ru поможет в поиске неожиданных и желанных подарков.

Так уж повелось, что год от года в тихие минуты, не предвещающие беды, русский человек вдруг неожиданно осознаёт: «Ёлки! Скоро же Новый год!» И начинаются сладостные, а чаще тяжкие думы: чем же удивить любимого человека, ребятню, родителей, старых друзей или же коллег по работе? Однако, ближе к вечеру 31 декабря наш человек несётся сломя голову хоть в какой-нибудь магазин, что ещё не закрыт, и хватает первую попавшуюся более-менее приличную вещь, а потом торжественно вручает: вот, мол, сам выбирал. Чтобы за подарок не было мучительно стыдно, а его выбор обратился в радость, отправляйтесь на поиски вместе с Гидом подарков. 

Не секрет, что зверюшки тоже дарят друг другу подарки. Паук преподносит суженой муху, и это дает ему реальный шанс остаться в живых после «свадьбы», императорский пингвин в качестве презента использует свежепойманую рыбку, а птица-ткачик украшает место свиданий с любимой свежими орхидеями. В Петербуржском Зоопарке маленькая обезьянка-макака, чтобы понравиться доминирующему в группе самцу, преподнесла ему украденное из кармана служительницы зеркальце. На заре существования человечества люди знали совершенно определенно: любой подарок — это послание. Выбору даров придавалось огромное значение, и зачастую от правильного или неправильного выбора зависела война или мир между племенами или государствами. 

А теперь вспомните, сколько у вас дома пылится ничего не значащих подарков в виде банальных копилок, именных/зодиакальных кружек и прочего хлама. Думается, мало кому в наступающем новом году Красного быка хочется получить в подарок очередную партию развесёлых коровок, ибо мы ещё не придумали, куда деть прошлогодних крысок. Время сказать «Нет!» ненужным подаркам, даже если у вас совершенно нет времени на поиск «того самого» уникального презента, вы забегались по бесчисленным сувенирным лавкам и магазинам или же у вас просто не хватает идей для оригинального поздравления. 

Гид подарков предлагает совершить увлекательное путешествие по огромному миру подарков, в котором без помощи порой легко заблудиться. www.gidpodarkov.ru - это уникальный сервис, который станет для вас настоящим помощником в выборе подарка. Здесь собрана подробная информация об организации праздников и обо всех магазинах подарков Новосибирска. Теперь можно, не выходя из дома или офиса, «попасть» в те магазины, до которых раньше вы и не чаяли добраться.

У сайта удобная навигация – все товары разделены на категории, исходя из «параметров» претендента на подарок: детская, женская и мужская темы, спорт, авто, бизнес и даже неформальные приколы. Так, в разделе мужских подарков вы обнаружите огромный выбор… арбалетов. В «художественной лавке» можно найти всё для творчества, а также необычные арт-объекты. В бизнес категории масса классических подарков в виде письменных принадлежностей, и оригинальных, например, бочонок под коньяк и портрет действующего президента нашей Родины. И уж, конечно, никуда не деться от VIP-а: посуда и картины с кристаллами Swarovski, сувениры, выполненные по технологии фьюзинг, антиквариат и даже живые бабочки!

С Гидом подарков можно обнаружить любопытнейшие вещи, которые и не сразу могут в голову-то прийти: настоящая красноармейская шашка, необычные и увлекательные головоломки (чудо, а не подарок!), пасхальное яйцо, отделанное золотом и фионитами и раскладывающееся на две рюмки, граммофон, ретро-телефон, ковбойская шляпа, йо-йо (обязательно полюбопытствуйте, что это) и… отрезанная голова. Да-да, голова. Не верите? Воспользуйтесь простой формой поиска по сайту, что позволяет быстро сориентироваться в бесчисленном множестве вещей, и убедитесь. 

Найти подруге небанальный подарок на День рождения в пределах 700 рублей, и, желательно, чтобы это была кукла ручной работы, — нет проблем! Одно нажатие клавиши, и вы получите список товаров, отвечающих вашим требованиям, и, конечно, магазинов, в которых их можно приобрести. О любой понравившейся вещи вы можете узнать всё, не закрывая страничку сайта, и даже посоветоваться с другом, как будто вы вместе ходите по магазинам в поисках подарка. Изучив все в спокойной обстановке, вы  сможете сделать правильный выбор.

Об оригинальных вариантах поздравлений или, напротив, традиционных подарках вы узнаете из специальных разделов «Все о подарках» и «Календарь праздников». Кроме того, вы тоже сможете поделиться с другими своими нестандартными идеями. 

Но самое главное — вам больше не нужно никуда бежать сломя голову и тратить свое драгоценное время. Вы можете купить любые товары, размещенные в каталоге, прямо на сайте с доставкой на дом: курьером, почтой РФ или экспресс почтой «СПСР». Вы также можете забрать подарок непосредственно в магазине. А в благодарность за оформление заказа Гид подарков откроет для вас дополнительные возможности сайта — вы сможете подобрать и купить необычную открытку и букет цветов, которые Вам доставят на дом вместе с подарком. Гид подарков советует: при выборе букета цветов и открытки думайте не о них, а о человеке, которому они предназначаются — это поможет сделать правильный выбор! 

Также для пользователей сайта Гид подарков предоставляет дисконтную карту Gidpodarkov.ru. Владельцы карт имеют дополнительные привилегии в тех магазинах-участниках Дисконтной Системы «Гид подарков», которые им больше всего интересны в данный момент, для них действуют спецпредложения, система скидок и льгот. Присоединяйтесь! 

А к Новому году выйдет печатный Гид в мире поздравлений и подарков – журнал «Гид подарков», с которым вы сделаете праздники ваших близких и коллег еще ярче, приятнее и более запоминающимися. Приятного путешествия!

ВТОРАЯ ЖИЗНЬ БЫВАЛОГО АВТО

Ауди Центр Новосибирск запускает в продажу автомобили с пробегом.

Приобретение автомобиля нередко становится головоломкой, а порой напрямую связано с риском. Престижное авто для множества водителей скорее роскошь, чем транспортное средство, а потому большинство статусных автомобилей приобретается представителями среднего класса на «диком» рынке: как правило, это подержанный «стальной конь» за сомнительную цену и без гарантии безупречной репутации. 

Новосибирский официальный дилер Audi меняет ситуацию на авторынке: речь идет о приобретении автомобиля с пробегом по гуманным ценам, с подтвержденной историей и гарантией качества. 

Отныне Ауди Центр Новосибирск предлагает автомобили Audi, а также авто других европейских марок  с пробегом. В Audi Центр подержанные автомобили попадают по системе trade-in, согласно которой авто клиента принимается в зачёт при покупке нового. Схема trade-in - достаточно удобный для покупателя инструмент при покупке нового автомобиля: дилер берет на себя все заботы по продаже автомобиля клиента, соответственно, уменьшается сумма покупки нового, при этом стоимость машины клиента может быть засчитана как первоначальный взнос по автокредиту. Цены в Ауди Центр Новосибирск более чем умеренные. Для приобретения автомобиля с пробегом, как и на покупку нового авто предусмотрена система кредитования. 

Важно то, что многие из выставленных на продажу автомобилей Audi находились в пользовании сотрудников Центра, а это значит, что «верный спутник» автолюбителя был окружён вниманием и заботой сервис-центра Audi.  

Генеральный директор Ауди Центр Новосибирск Андрей Соловьёв о преимуществах покупки автомобиля с пробегом через официального дилера: «Мы предотвращаем проблемы, с которыми покупатели могут столкнуться, приобретая авто с рук. Покупая автомобиль с пробегом в Ауди Центр Новосибирск можно быть уверенным, что история его эксплуатации «чистая»: он не находится в розыске, не был в аварии, а если и был, то об этом клиент узнает от дилера».

Весомым плюсом в приобретении автомобиля с пробегом через официального дилера также является возможность обслуживания машины сервисным центром Audi по дисконт-системе. Система скидок действует по принципу чем старше автомобиль, тем дешевле ремонт. Скидка на запасные части для автомобилей Audi 2006 года выпуска составит 5%, а на ремонтные работы – 10%. Для автомобилей 2005 г. запчасти обойдутся уже на 7% дешевле, а ремонтные работы – на 15%. При ремонте Audi 2004 г. клиент получает скидку 10% на запчасти и 20% на ремонтные работы. Дешевле всего обойдется ремонт автомобилей Audi 2003 года выпуска и старше: 20% на запчасти и 20-40% на ремонтные работы. В сервис-службе Ауди Центр Новосибирск работают только высококвалифицированные специалисты, не просто сведущие в автомобильной начинке, а знающие толк в машинах марки Audi не хуже их разработчиков. 

Желание перед покупкой испытать «стального друга» легко воплощается системой тест-драйв, предусмотренной в Ауди Центр Новосибирск, что позволяет узнать автомобиль не только по сведениям технических характеристик, но и в работе.

Реализацией подержанных автомобилей занимаются многие официальные дилеры. Но далеко не все намерены строить для этого отдельные салоны. В планы дилерского центра Audi входит выделение отдельного шоу-рума для продажи автомобилей с пробегом, что отвечает специфике товара и интересам клиентов. А уже сейчас на территории дилерского центра выделена специальная площадка для экспонирования автомобилей с пробегом, где вниманию клиентов представлен широкий выбор подержанных авто различных моделей.

Гарантия качества, «биография» автомобиля, привлекательные условия покупки и сервис для автомобилей с пробегом в Ауди Центр Новосибирск позволяют многим автолюбителям получить то, что раньше казалось недосягаемым: статусный автомобиль на выгодных условиях.

«ЖИЛФОНД» ДОСТАВЛЯЕТ ИПОТЕКУ

Агентство недвижимости «Жилфонд» поможет получить кредитное решение по ипотеке 

Сегодня ситуация на рынке ипотечного кредитования заметно изменилась. Одни банки сворачивают ипотечные программы, другие - постепенно повышают ставки по кредитам и ведут жёсткий отбор по принятию кредитного решения. Однако, что бы ни происходило на рынке недвижимости, как бы ни менялись условия банков, риэлторы об этом узнают в первую очередь. Главное – сразу обращаться к профессионалам. Каковы возможности покупки квартиры через ипотеку в момент финансового кризиса нам рассказала руководитель отдела продаж агентства недвижимости «Жилфонд» Чередниченко Ольга Степановна.

- Ольга Степановна, что сейчас происходит с ипотекой?

- Кризис отразился на всех: и на заёмщиках, и на банках, и вообще на всём рынке недвижимости. Те финансовые вложения, что поступали в банки до кризиса, сейчас практически прекратились. Соответственно банки пересмотрели свои ипотечные программы. Во-первых, во многих банках повысились ставки по ипотечному кредиту. Даже для заёмщиков, взявших ипотеку до кризиса, некоторые банки могут пересмотреть ставки и повысить их. Те же, кто сейчас намерен взять ипотеку, уже сталкиваются с повышенными процентами, и покупка квартиры в кредит для них становится значительно дороже. Во-вторых, ужесточились требования к заёмщикам. Прежде всего, человек должен подтвердить свои доходы на гораздо большие суммы: с зарплатой в 20-25 тысяч вам ипотеку уже не даст ни один банк. Раньше была возможна ипотека без первоначального взноса, сейчас этого уже нет, так же, как и первоначального взноса в 10 % - ставка повысилась. И наконец, в некоторых банках просто прекратилась выдача ипотечных кредитов.

- Возможно ли такое, что банки предложат своим заёмщикам, взявших ипотеку до кризиса, вернуть кредит досрочно?

- Не думаю, что случатся такие перемены, и начнётся повальная практика требований возврата кредита. Если у вас хорошая кредитная история, и вы платили исправно, то и волноваться вам не о чем. 

- Что Вы можете посоветовать тем, кто сейчас намерен брать ипотеку?

- Сейчас всё усложнилось. Если вы намерены покупать квартиру через ипотеку, то лучше сначала обратиться в агентство недвижимости. Информация меняется каждый день, так что самостоятельно сориентироваться человеку очень сложно. В «Жилфонде» наши эксперты, юристы постоянно собирают всю информацию о банках. Так что вам не нужно ходить по банкам и искать то, что вам нужно, - всю информацию, которая поможет вам сориентироваться и понять, каковы ваши шансы на положительное кредитное решение, можно получить у наших сотрудников. 

- Как «Жилфонд» может помочь человеку, намеренному купить квартиру по ипотеке?

Сейчас в нашем агентстве для клиентов, покупающих квартиру по ипотеке, есть особая услуга. Наши сотрудники сами получают для клиента кредитное решение по ипотеке. Если вы не можете найти поручителя, «Жилфонд» может выступить вашим поручителем при получении ипотечного кредита в Сбербанке. При этом, «Жилфонд» работает со всеми банками. А потому мы рекомендуем клиенту тот банк, где в его конкретной ситуации с наибольшей вероятностью дадут деньги, причем на наиболее выгодных условиях. Мы помогаем собрать весь пакет необходимых документов, с которым потом сотрудник нашего агентства обращается в банк для получения кредитного решения. У наших клиентов больше шансов для положительного решения банка по кредиту. Мы получаем решение, а потом подбираем вариант квартиры для покупки.

При этом при покупке квартиры наш клиент не оплачивает услуги, связанные с получением ипотечного кредита. Эта услуга стоит 5 тысяч рублей, которые включаются в комиссионную стоимость сделки. То есть фактически она выходит бесплатной. 

- Многие продавцы квартир опасаются оформлять сделку купли-продажи по ипотеке. Обоснована ли такая осторожность?

- Ситуация, конечно непростая, сейчас на рынке недвижимости предложение повышает спрос. В большинстве случаев покупатели – это заёмщики банков. Однако, задача продавца – продать квартиру и получить свои средства. Наши задачи как агентства недвижимости – оформить сделку документально, сделать так, чтобы продавец получил всю условленную сумму. Поэтому ничего опасаться не стоит.

- Это значит, что ипотеки бояться не стоит?

- Сегодня время деньги. Если вы решили покупать квартиру по ипотеке, не тяните, потому что каждый день банковские предложения меняются, ставки растут. Сейчас хорошее время для покупки: во-первых, не известно, как ситуация изменится в дальнейшем, а во-вторых, цены на квартиры сейчас не растут. Мы рекомендуем не искать информацию по банкам и ипотеке самостоятельно, а обращаться сразу в агентство.

В «Жилфонде» самая большая база данных по предложениям, поэтому и выбор вариантов максимален. У нас подобрать то, что вам полностью подходит гораздо проще. Мы на рынке недвижимости давно, я считаю, что мы привлекаем всё больше клиентов своей репутацией и качеством работы. 

КОФЕ В СИРЕНЕВЫХ ТОНАХ

В Новосибирске появилась новая кофейня – “fiolatte”.

Есть мнение, что в России посещение кофеен носит характер «вторичной бедности»: не всякий может себе это позволить, но всех туда тянет. В то же время принцип «дёшево и сердито» несколько устарел и носит слабый, но ощутимый оттенок мещанства. При таком положении вещей кофейня “fiolatte” – образец золотой середины. “fiolatte” настолько своеобразна, что формирует новый принцип посещения кофеен: утончённо и демократично.

Городская суета не терпит однообразия, поэтому появление нового заведения всегда рождает любопытство и толкает на поиски изюминки в новоиспечённом «кормильце и поильце». Первых гостей в свой «изюмительный» мир“fiolatte” впустила 15 мая, с тех пор кофейня пустует разве что по ночам. 

«Изюмительный» - наиболее яркая и ёмкая обрисовка впечатления от “fiolatte”, ибо в этой кофейне изюминка во всём: начиная с интерьера, заканчивая ценами. Само название “fiolatte” говорит о многом: оно тает на языке, как нежная молочная пена каппучино, и ласкает слух, подобно шёпоту роскошной итальянки (не будем забывать, что родина эспрессо — солнечная Италия).

Теснота - большой недостаток многих кофеен - в “fiolatte” полностью отсутствует, здесь царит ощущение интимности, погружения и расслабления. В зале 13 столиков, рассчитанных на 43 гостя, поэтому пространство “fiolatte” не сковывает. Интерьер кофейни лёгкий, мягкий, романтичный: кремово-сиреневая гамма, изящные всплески фиолетовых струй и завитков вдоль стен, мягкие кремовые диваны из экокожи и тёмное дерево бара. Инструментальная фоновая музыка и, конечно, джаз, наполняющий звуковое пространство “fiolatte”, подчёркивают атмосферу кофейни: современное осмысление классики старой Европы и венецианской утончённости и яркости.

Демократичность “fiolatte” - это, конечно, не качество, а цена предлагаемого угощения. Господа, это нечто. Позавтракать от души можно на 40-90 руб., а бизнес-ланч из четырёх блюд (а это, кстати, полкило еды) обходится в 160 руб.. Супчики по 70-80 руб., салаты и закуски - 80-140 рублей, паста - 90-110 рублей, горячее — 130-190 руб., десерты — 40-120 руб., кофе и чаи — 50-100 руб.. Самое дорогое блюдо в “fiolatte” - запечённая сёмга за 190 руб.

Кухня в “fiolatte” традиционная европейская, но, опять же, со своей изюминкой. Во-первых, блюда оформлены безупречно и со вкусом да так, что сразу понятно: это еда и её можно есть. В “fiolatte” можно отменно позавтракать, так как кофейня работает с восьми утра. Кстати, помимо традиционного омлета и глазуньи, также на завтрак в “fiolatte” кормят вкусной и полезной молочной кашкой, аппетитно оформленной фруктами.

Вторая особенность “fiolatte” - это бизнес-ланч, меню которого обновляется каждую неделю, что позволяет попробовать всё разнообразие вкуснятины. При этом супчики и салаты бизнес-ланча оцениваются в 30 рублей, а аппетитное мяско по 80-90 рублей.

В-третьих, в “fiolatte” готовят настоящий французский десерт — пирожное Тирамису. Вообще все десерты в “fiolatte” готовят сами, в том числе пирожки. Это очень хорошо, ведь очень многие кофейни берут кондитерку у поставщиков, что создаёт риск отведать несвежей сласти и последующее разочарование. 

Но главная изюминка “fiolatte”, конечно, кофе. Одна из двух предложенных кофейных смесей обязательно придётся по вкусу настоящим кофеманам. К тому же “fiolatte” не боится экспериментов, поэтому каждый месяц одна из кофейных смесей меняется на новый сорт. Эспрессо готовится на кофемашине одной из лучших марок производителей - Lamarzoco. Также в “fiolatte” вам обязательно предложат кофе по-восточному, то есть кофе, приготовленный в джезве на горячем песке. Но настоящая кофейная изюминка “fiolatte” - это сиреневый кофе: молоко фирменного латте и капучино обладает нежной фиолетовой пенкой черничного соуса.

Также в “fiolatte” можно отведать необыкновенные блинчики. Например, блинчики Креп-сюззет: фаршированные клубникой и приготовленные способом Фламбе (на горящем коньяке) в апельсиновом соусе, в придачу к блинчикам следует шарик мороженного. Настоящее искушение для сладкоежек всего. А для гурманов — блинчики с говядиной, сладким перцем и маринованными огурчиками. В “fiolatte” также угощают любимыми всеми дамами чизкейками молочными коктейлями и разнообразнейшими чайными смесями. Например, чай ши с индийскими специями, улун с молочным ароматом, и чай с травяным сбором.

В общем, в “fiolatte” готовы удивлять, радовать и баловать. Двери кофейни открыты с 8 до 23 часов.

Адрес кофейни “fiolatte”: ул. Титова, 31

НОВОСИБИРСК ТЕХНИЧНО ПРЕВЗОШЁЛ МОСКВУ

На новосибирском рынке спецтехники есть даже то, чего нет в столице.

Спецтехника корпорации CASE, входящей в четвёрку мировых производителей этой отрасли, завоёвывает всё новые и новые позиции на рынке Сибири. CASE стал пионером в поставках в Новосибирск строительной техники среднего и тяжелого класса, а на сегодняшний день в столице Сибири работают такие машины, каких нет и в столице нашей родины. Полный модельный ряд техники CASE, в наличии и под заказ, предлагает представительство дилера по Западной и Восточной Сибири компания «ФинСибИнвест».

Сегодня крупные строительные компании, работающие на современном уровне, уже не довольствуются техникой среднего класса. Для успешной конкуренции на рынке строительных услуг они нуждаются в эффективной, надежной, высокопроизводительной и престижной технике. Мировой финансовый кризис, конечно, неблагоприятно отразился и на стройплощадках Новосибирска, однако, в такой сложной ситуации вдвойне ценны качество и скорость выполнения работ. Поэтому выбор спецтехники CASE стал очевидным ответом на кризис в строительстве и возросшие требования заказчиков.

Корпорация CASE входит в состав финансовой группы CNH (США). Case Construction Equipment имеет более чем полуторавековую историю (компания была основана в 1842 году). В XIX веке машины CASE работают во всех уголках земного шара, а компания входит в четвёрку лидеров мировых производителей спецтехники.

Сегодня продукцию корпорации реализуют около 4900 независимых дилеров более чем в 150 странах мира. Официальным поставщиком продукции CASE на рынке Западной и Восточной Сибири является один из лидеров отрасли на сибирском рынке ЗАО ИФК «ФинСибИнвест». Компания обеспечивает аренду, поставки, продажу и лизинг машин CASE, снабжение запасными частями, обслуживание и ремонт техники, а также обучение персонала.

За годы пребывания в Новосибирске техника марки CASE превосходно показала себя в работе на сибирской земле с её экстремальными погодными условиями: как в зимние холода при низких температурах, так и летом в жару при повышенной запылённости. Сегодня один из самых больших в Новосибирске автопарков спецтехники малого, среднего и тяжёлого классов принадлежит компании «ФинСибИнвест» и насчитывает 30 единиц машин CASE, что обеспечивает высокую скорость выполнения работ. Кроме того, около 80 машин CASE находятся на реализации.

Телескопические погрузчики CASE в Новосибирске стали первыми машинами такого рода. Погрузчики CASE серии ТХ оснащены надежными телескопическими стрелами высотой подъёма до 17 метров, прочность и устойчивость которых обеспечивает долговременную эксплуатацию. Удивительная маневренность телескопических погрузчиков CASE на стройплощадке достигается за счет сверхмалой габаритности и трем режимам поворота колес.

Также из линейки техники CASE, предлагаемой в Новосибирске, можно выделить мини-погрузчики — компактные, мощные и эргономичные машины, великолепно зарекомендовавшие себя в строительстве, жилищно-коммунальном и сельском хозяйстве. Грузоподъемность этих машин достигает полутора тонн, а точнейшая гидравлика позволяет выполнять работы с большой степенью точности. 

Экскаваторы CASE показывают быстрое время рабочих циклов, большие силы копания и отрыва, и высокую точность управления, что обеспечивает максимальную производительность. Эти машины оснащены электронной системой, которая обеспечивает непрерывную связь между гидравликой и двигателем. Но настоящая гордость Новосибирска и компании «ФинСибИнвест» - самый тяжёлый гусеничный экскаватор CASE CX460 массой в 55 тонн, с максимальной глубиной копания 7,7 м и объёмом ковша 2,6 м3. Эти машины не представлены в Москве, тем не менее, в Новосибирске сегодня находятся сразу два таких экскаватора, и оба – в автопарке компании «ФинСибИнвест». 

Будучи заинтересованной в поддержании торговой марки, компания  предоставляет в аренду технику CASE и, конечно, осуществляет её продажу по выгодным для покупателя ценам с последующей постановкой его на гарантийное обслуживание в сервис-центр Новосибирска. Компания обеспечивает комплексный подход в обслуживании клиентов и заказчиков. Так, для оперативного обслуживания спецтехники в составе компании работает один из самых больших складов запчастей и расходных материалов в нашем городе, что максимально снижает риски простоя машины у клиентов, в ожидании той или иной запчасти. Обслуживание и ремонт, с выездом к клиенту, компания производит силами высококвалифицированных специалистов-механиков, которые обеспечивают регламентное техническое обслуживание в соответствии с нормативами производителя и ремонт любой сложности машин, вышедших из гарантийного периода.

Если же при реализации необходимой модели из линейки CASE в автопарке нет в наличии, то и здесь всё продуманно: поставка техники проходит в рекордные сроки – до 10 дней. Также «ФинСибИнвест» в наше непростое финансовое время один из немногих холдингов, способных предоставлять лизинг, что особо значимо для клиента компании, решившего приобретать технику в кредит. 

KINORELAX – НОВЫЙ ФОРМАТ КИНОТЕАТРА

В Новосибирске открыт необычный кинотеатр, в котором приватный киносеанс сочетается с массажем.

Сфера развлечений современного человека имеет приятное свойство регулярно пополняться новинками, которые дарят высокие технологии и креативная мысль.  Кинематограф – чудо 20-го века, и технологичные кинотеатры – обыденный досуг века 21-го, теперь обретают новый формат - кинорасслабление. Kinorelax "Кипарис" – это кинотеатр для двоих, где возможно посмотреть любой фильм и даже домашнее видео только в компании близкого человека, сочетая просмотр с сеансом массажа и чашечкой горячего кофе.

Отправляясь в кинотеатр, каждый из нас мысленно готовится к возможному неприятному соседству и коллективному хрусту попкорном, который не заглушить даже неожиданно разрывному звуку с экрана. Однако мы всё же ходим в эти чудесные центры досуга, ибо только там можно увидеть долгожданные премьеры и получить верное впечатление от спецэффектов. А теперь представьте всё тот же синематограф и цифровые технологии, но только для Вас и Вашего близкого человека. 

Kinorelax "Кипарис"  - это новый формат кинотеатра, где в домашней атмосфере Вы можете окунуться в мир любимого фильма, расслабиться на массажном кресле и порадоваться тому, что кроме Вас и Вашего спутника в кинотеатре никого нет. При этом качество изображения и звука такое же, как в большом кинотеатре, благодаря HD Ready DLP х 4 Проектору и высококачественной акустической системе с поддержкой цифрового звука Dolby Digital и DTS, громкость которого Вы можете регулировать сами.

Особенность кинотеатра "Кипарис" не только в уединённости, но и в том, что здесь не показывают премьерных фильмов, а только проверенное кино. На это можно взглянуть как на плюс: в случае, если премьера придётся не по душе, гости кинотеатра никогда не пожалеют о потраченных на сеанс времени и деньгах. У кинотеатра имеется своя база лицензионных фильмов, любой из которых Вы можете выбрать. Если же фильма нет, то поисками займётся сам кинотеатр, даже если Вам необходима старая немая синема. 

В Kinorelax «Кипарис» можно приносить на любом цифровом носителе фильмы из Вашей домашней коллекции, если Вы уверены в их качестве, то есть с расчетом на высококачественное оборудование. А если в этом кинотеатре смотреть качественные записи с концертов, то можно испытать ощущение присутствия – это всё равно, что побывать на самом концерте. Также в «Кипарисе» возможны игры на PlayStation 3, что на большом экране в разы эффектней и интересней.

Любопытный нюанс: в кинотеатр для двоих можно приносить домашнее видео – хоть футбольный матч, хоть День рождения любимой бабушки. Кстати, Вы можете сделать приятный сюрприз своему любимому или любимой ко Дню Святого Валентина: принесите в Kinorelax запись Вашего свадебного торжества – ведь это уникальная возможность увидеть Ваш самый счастливый день в новом качестве. Ведь Kinorelax "Кипарис" - это кинотеатр для двоих. Только для Вас двоих.

Но главная изюминка этого кинотеатра – высокотехнологичные массажные кресла с максимальным охватом поверхности тела, качественных аналогов которых в Новосибирске больше нигде нет. Для начала проходит сканирование тела, чтобы после, с учётом Вашей комплекции и индивидуальностей, Вы смогли наслаждаться наиболее подходящим массажем. Можно выбрать и одну из автоматических программ массажа кресла: освежающий, расслабляющий, общий, восстанавливающий, а также различный точечный массаж. А сейчас, зимой, очень здорово выручает и по-настоящему расслабляет массаж голеней, прогрев ножек и горячий чай. Эффект можно считать достигнутым, если все эти блага с Вами происходят за просмотром любимого фильма и рядом с дорогим Вам человеком. Или с собакой, что, в общем-то, здесь не возбраняется, ведь это кинотеатр для ДВОИХ. Здесь всё это и называют кинорасслаблением.

В дневное время кинотеатром можно воспользоваться как услугами массажного кабинета. На 20 минут Вы можете отречься от трудовых будней, забежав в Kinorelax «Кипарис», например, в обеденный перерыв, чтобы потом продолжить работу в тонусе. Кстати, в «Кипарисе» Вам обязательно порекомендуют музыкальный синхромассаж, во время которого интенсивность и сила массажа зависят от мелодичности и ритма музыкальной композиции. На звуки саксофона массажные ролики кресла ведут себя самым неожиданным образом, на низкие частоты кресло отзывается лёгкими вибрациями, но, поговаривают в кинотеатре, лучшие ощущения – это массаж в ритме блюза. 

Цены в Kinorelax «Кипарис» даже во время всеобщего финансового кризиса не покажутся неадекватными. Так, просмотр фильма Вашей паре будет стоит 600 рублей, а с услугой массажа – 800 рублей, что для проведения того же Дня всех влюблённых довольно бюджетный вариант. Все что Вам нужно для этого сделать, это позвонить по телефону и выбрать день, время и услугу. А ещё Вы можете приобрести подарочный сертификат на сеанс кино и массажа для ваших друзей. Отдыхайте в новом формате синема!

ТЫ УЗНАЕШЬ ЕЁ ИЗ ТЫСЯЧИ

«Шахтинская плитка» одна из самых популярных марок керамической плитки в России

Одним из наиболее популярных способов отделки квартир и офисов в последнее время стала облицовка стен керамической плиткой, что вызвало настоящий бум в производстве этого материала. Сейчас в магазинах можно встретить широкий ассортимент керамической плитки и керамогранита как импортного, так и отечественного производства. ООО «Евростайл-Дистрибьюшн» провела исследование рынка на предмет узнаваемости марок производителей керамической плитки, по результатам которого стало очевидно, что «Шахтинская плитка» - один из самых популярных брэндов.

Производитель продукции марки «Шахтинская плитка» холдинг UNITILE – крупнейшая компания в керамической отрасли России и лидер в производстве керамической плитки и керамогранита. Главная цель холдинга - предоставить покупателям плитку, соответствующую самым высоким требованиям и ожиданиям. Качество продукции под брендом «Шахтинская плитка» было отмечено рядом наград на всероссийских выставках и конкурсах. Марка имеет высокую репутацию у специалистов и покупателей по всей России и странах СНГ. 

По результатам исследования узнаваемости брэндов, «Шахтинская плитка» занимает одну из лидирующих позиций в списке предпочтений покупателя. Популярность марки объяснить просто: эта керамическая плитка производится в «родном» регионе, она надежная и доступная по цене. 

Интересно, что выбор и приобретение керамической плитки в большинстве случаев проходит после так называемого «семейного совета», когда каждый член семьи может заявить о своих вкусах. Так, женщины при выборе плитки прежде всего придерживаются критериев эстетичности и безопасности, для мужчин же наиболее весомый аргумент – технические характеристики и соответствия (точность размера, калибровка плиток в упаковке, «ровность» плиток в упаковке, одинаковый рисунок с тыльной стороны плитки, если плитка глянцевая, то глянец должен заходить за ребро плитки и т.д.)

Среди огромной коллекции «Шахтинской плитки» каждый сможет отыскать то, что отвечает именно его вкусам и возможностям, она доступна по цене и соответствует всем технологическим требованиям. К тому же, на сегодняшний день ассортимент «Шахтинской плитки» включает в себя более 100 коллекций и 270 цветовых решений, которые способны удовлетворить требования самого взыскательного потребителя. Должно быть, поэтому выбор множества покупателей пал на эту марку высококлассной плитки.

Новосибирцы тоже определились со вкусами и давно доверяют уже проверенной марке. Филиал ООО «Евротайл-Дистрибьюшн» в г. Новосибирске  - часть сети «Евротайл-Дистрибьюшн»  холдинговой компании UNITILE. «Евротайл-Дистрибьюшн» является официальным представителем торговой марки «Шахтинская плитка» в Новосибирской, Томской, Омской, Кемеровской областях и Алтайском крае уже 9 лет. 

Для производителя продукции высокого качества не достаточно просто быть на слуху, необходимо, чтобы она была принята покупателем и оценена по достоинству, а выбор при покупке был осознанным. Полистав каталог с коллекциями плитки или осмотрев выставочные стенды  в магазинах «Шахтинская плитка», даже не планирующий ремонта человек, загорается идеями обновления интерьера. Всё просто – ремонт начинается с керамической плитки, но только лучшая плитка зовётся «Шахтинской», а её ни с чем не спутаешь.

LASARIO LUCE – УЮТНАЯ «ФЕЛИЧИТА»

«Евротайл-Дистрибьюшн» представляет новые коллекции керамической плитки от итальянского бренда Lasario Luce
Забудьте о конфронтации вкусов. Отныне и эстеты, и практики схожи в главном – для создания неповторимого интерьера они выбирают керамическую плитку итальянской марки Lasario Luce. Эта плитка для тех, кто следит за направлениями интерьерной моды и интересуется новыми технологиями в производстве, для кого престижность бренда не пустой звук, а знак индивидуальности. Lasario Luce – подлинная эстетика жаркой Италии и продуманный комфорт для Вашего дома.

Сегодня торговая сеть «Евротайл-Дистрибьюшн» представляет новый бренд керамической плитки в России  - Lasario Luce, что принадлежит итальянскому холдингу CASA PROSPERA. Марка Lasario Luce – синоним высокого качества и совершенного дизайна. Девиз бренда «Come in un giornale, ma per me» - «Как в журнале, но для меня» - означает реализацию своих собственных идей и создание индивидуального и неповторимого интерьера. Выбирая  Lasario Luce, Вы выбираете комфорт и уют в доме и создаёте продуманный гармоничный интерьер. 

Коллекции созданы в стране–законодательнице мод – Италии. Коллекции «Lasario Luce разработаны известными итальянскими дизайнерами, архитекторами, декораторами. Используемое в производстве новейшее оборудование и технологии, качественное сырье позволяют не только улучшать технические характеристики, но и изготавливать продукцию разнообразных  стилевых и  дизайнерских решений, при этом  спектр  цветовых решений и вариантов декорирования неограничен. Дизайн плитки Lasario Luce позволяет получить не только эстетическое удовлетворение, но также комфорт и удобство. Коллекции Lasario Luce укомплектованы набором декоративных элементов и напольной плиткой. 

Существуют вещи, которые неизменно вызывают восхищение безупречным вкусом их обладателя. Именно такой является плитка из коллекции «Delizia». Оформленный с ее помощью интерьер создает атмосферу утонченной роскоши и изысканности. 

Природная тема в интерьере многогранна и неисчерпаема. В коллекции «Favola» она предстает в новой эффектной интерпретации. Сочетание основательности природного камня и изящества растительных мотивов – естественный контраст, который вдохновляет на поиск необычных решений. 

Свежие краски и приятные эмоции – яркие спутники весны,  воплощенные в дизайне коллекции «Primavera». Флористические композиции жизнерадостных оттенков добавят в интерьер нотки весенней романтики. Необычный волнообразный рельеф поверхности притягивает взгляд, создавая динамику и подчеркивая реалистичность цветочных изображений.  

С насыщенным цветом, который не предполагает компромиссов, легко импровизировать, создавая множество неповторимых сочетаний.  Разнообразные рисунки и блестящие оттенки коллекции «Laviera» – простой способ достичь впечатляющих декоративных эффектов в интерьере. 

Два совершенных цвета коллекции «Estro» - чёрный и белый – вдохновляют к игре на контрастах. Мраморный фон и кружевные орнаменты Fortas открывают безграничные возможности для стилевых вариаций – от строгого минимализма до утонченной роскоши. 

В динамичном ритме жизни мегаполиса индивидуальность обретает особую ценность.  Эстетика большого города воплощена в респектабельной коллекции «Fidelio».  Детали, которые на первый взгляд кажутся простыми по форме и рисунку, отличаются продуманностью дизайна и тщательностью исполнения. Коллекция выполнена в благородных тонах: табачный, кремовый, белый, жемчужный и чёрный.

Текстиль из натуральных материалов – неотъемлемый атрибут уютного интерьера. В коллекции «Pioni» теплота ткани задает стиль пространства. Фактура плитки имитирует замысловатые переплетения нитей. На декорах отдельные волокна выделяются особенно четко благодаря нанесенным на них цветочным принтам. Спокойные оттенки голубого, лимонного, кремового и белого цветов и природная текстура придадут общему облику помещения легкость и изящество. 

Универсальные коллекции напольной плитки «Florena» и «Gloria» позволяют выбрать подходящее напольное покрытие для интерьеров в самых разных стилях. Коллекции выполнены в нежных тонах персикового, бежевого, кремового, голубого и зелёного.

ВЫЛЕЧИТЬСЯ ЗА 24 ЧАСА

В Центре Новых Медицинских Технологий в Академгородке ставят на ноги за сутки с помощью малоинвазивных операций и современных технологий

Малоинвазивная хирургия (или хирургия малых доступов) - это современная альтернатива классическим операциям через традиционные доступы. Большие разрезы при классических операциях являются основной причиной послеоперационных болей и значительно удлиняют сроки реабилитации после выписки. При тех же операциях, выполненных малоинвазивным способом, послеоперационный период протекает практически безболезненно. В Центре Новых Медицинских Технологий в Академгородке применение малоинвазивных доступов при выполнении операций позволило организовать лечение пациентов, дорожащих своим временем, по принципу «хирургии одного дня». То есть, все мероприятия с момента поступления и до выписки пациента из клиники занимают 24 часа. О возможностях «хирургии одного дня» нам рассказал куратор отделения профессор Андрей Иванович Шевела.

- Андрей Иванович, расскажите подробно, в чём заключается принцип «хирургии одного дня»?

- Этот принцип позволяет организовывать и выполнять наиболее распространённые и востребованные операции таким образом, чтобы пациент тратил на это минимум своего времени. Принцип заключается в том, что пациент имеет возможность утром придти в стационар, пройти обследование, перенести операцию и уже на следующее утро уйти домой.

Лапароскопические операции (операции, выполняемые через проколы брюшной стенки) наносят организму меньшую травму, чем традиционные и поэтому гораздо легче переносятся пациентами, отсутствует или слабо выражен болевой синдром, пациент активизируется уже через 2-3 часа после операции и полностью может себя обслуживать (ходить, есть, пить). Не меньшее значение (особенно для женщин) имеет и косметический эффект — лапароскопическим способом можно выполнить необходимую операцию и при этом вместо протяжённых рубцов и шрамов остаются «косметические» следы.

- При каких заболеваниях можно выполнять малоинвазивные операции?

- Спектр этих заболеваний очень широк, я перечислю наиболее частые: желчнокаменная болезнь, паховая грыжа и грыжа пищеводного отверстия диафрагмы, варикозная болезнь нижних конечностей, патология коленных суставов, большинство гинекологических и урологических заболеваний, требующих оперативного вмешательства, кроме того, использование современных технологий позволяет выполнять малотравматичные операции на щитовидной железе и молочных железах.

- Как давно в Центре Новых Медицинских Технологий в Академгородке проводятся такие операции?

- Центр существует уже пятый год. Такие операции здесь проводятся с момента открытия хирургического отделения. Ежегодно в Центре Новых Медицинских Технологий в Академгородке выполняется несколько сотен операций. Лапароскопические операции выполняются во многих стационарах, но именно «хирургия одного дня» - это основной принцип работы нашего хирургического отделения. Для этого необходимо правильно организовать взаимодействие всех служб, чтобы всё работало быстро, слаженно и качественно: обследование пациента, сбор необходимых анализов, консультации соответствующих специалистов, само оперативное вмешательство, наблюдение и выписка пациента со всеми рекомендациями.

- Способы выполнения операций малоинвазивной хирургии можно считать высокотехнологичными?

- Безусловно, в основе малоинвазивной хирургии лежат современные высокие технологии. Именно такие методы применяются В Центре Новых Медицинских Технологий в Академгородке, мы используем современное оборудование ведущих производителей с мировым именем. Это позволяет хирургу оперировать в соответствии с мировыми стандартами, таким образом улучшая качество и результат самой операции.

- Получается, что после малоинвазивной операции стационар необязателен?

- Не совсем так — пациент проводит в стационаре столько времени, сколько ему действительно необходимо в связи с заболеванием, а не столько, сколько положено по медико-экономическим стандартам. «Хирургия одного дня» выглядит следующим образом. В 9 часов утра пациент поступает в стационар, сдаёт необходимые анализы, проходит обследования, осматривается специалистами. В 12-13 часов дня (по получении результатов анализов) выполняется операция. После операции наиболее внимательное наблюдение необходимо в первые часы – тот самый период, в который пациенту нужно находится под наблюдением доктора. Через несколько часов он активизируется. Утром состояние пациента оценивает лечащий врач, выполняется перевязка. При удовлетворительном состоянии пациента и отсутствии жалоб он выписывается на амбулаторное наблюдение и лечение. В случае возникновения вопросов или каких-то проблем пациент всегда может связаться с лечащим врачом. После некоторых операций  пребывание в стационаре длится менее суток.

- Какая анестезия используется при таких операциях?

- Большинство операций выполняется под общей анестезией, так как она позволяет пациенту «не участвовать в своей операции», и не испытывать отрицательных эмоций и болевых ощущений. Современные препараты и оборудование позволяют пациенту не испытывать дискомфорта после анестезии и быстро вернуться к своей повседневной жизнедеятельности.

- Можно ли выполнять малоинвазивные операции пожилым пациентам?  

- Конечно. Возраст пациента не является противопоказанием к таким операциям.

НОВЫЙ УЗОР «КАЛЕЙДОСКОПА»

В торгово-выставочном комплексе «Калейдоскоп» открывается мебельный отдел.

Столкнувшись полгода назад с отделкой новой квартиры, мне и не представлялось, что укомплектоваться всем необходимым для ремонта качественно и без проволочек столь проблематично. Интерьер должен быть гармоничен и продуман, и диван не выглядеть дико на фоне отдалённо выбранных обоев. Однако вариант с беготнёй от одного магазина к другому времени не экономит. Выход есть: в ТВК «Калейдоскоп», славном широчайшим ассортиментом строительных и отделочных материалов и прочими радостями новосёлов, открывается мебельный отдел. Теперь всё от строительного камня до диванной подушки можно приобрести в одном месте.

В мае прошлого года Левый берег преобразили не только свежие краски весны, но и новый торгово-выставочный комплекс отделочных и строительных материалов «Калейдоскоп», что за короткое время вырос на безликом пустыре в виде трёх ярко-синих корпусов. «Калейдоскоп» расположился на улице Сибиряков-Гвардейцев и прежде всего порадовал жителей Кировского района с его новостройками, ОбъГЭСа, Затулинки и Северо-Чемского жилмассива. Ведь левобережье хотя и насыщено мебельными и строительными магазинами, но здесь нет ни одного места, где можно закупиться комплексно. Однако, как показало время, «Калейдоскоп» интересен не только новосибирцам с Левого берега, но и жителям правобережья и даже Бердска.

Объяснить привлекательность этого комплекса просто, ведь его создатели постарались сделать комплекс уникальным, взяв лучшее из того, что уже наработано в России и мире. Главное преимущество «Калейдоскопа» - это разнообразие. Заглянув сюда, испытываешь эффект известной детской игрушки, благодаря которой разноцветные осколки сливаются в неожиданный узор. В одном месте собрано все для строительства, отделки и создания интерьера: строительные материалы, обои, сантехника, кафель, напольные покрытия, электрика и прочее, вплоть до полной укомплектовки дома или квартиры. 

Причём отделы торгового комплекса не разбросаны хаотично, но – как в настоящем калейдоскопе – множество элементов собраны в едином гармоничном порядке. Общая площадь  «Калейдоскопа» около 15 000 кв.м. Комплекс состоит из трех корпусов, в каждом из которых находятся свои товарные группы, что значительно облегчает покупателям поиск нужного товара. Залы комплекса большие и светлые. Не потеряться на такой огромной площади помогает удобная навигация. По каждой товарной позиции представлено несколько торговых точек, продукция каждой из которой по-своему уникальна, поэтому здесь можно найти как распространённые, так и редкие товары. 

В ТВК «Калейдоскоп» предлагают свои товары как начинающие, но заслуживающие внимания, так и уже известные компании. Один из ярких арендаторов комплекса - «Декор Престиж», реализующий все виды отделочных материалов, светильники и сантехнику. Также здесь можно обнаружить других крупнейших арендаторов: «СОМ», «Все двери», «Люкс Лайтс», «Лунный свет» (внимание, дамы! это ваше царство), «Идея паркета» и др. К тому же покупки в «Калейдоскопе» всегда соответствуют кошельку: широкий ассортимент товаров варьируется от эконом-класса до класса люкс.

Есть в «Калейдоскопе» спорный, но решаемый момент. Многим разделение торгового комплекса на корпуса кажется неудобным. Однако, по словам учредителей «Калейдоскопа», такое решение было принято осознанно, чтобы устранить главное неудобство посещения огромных по площади торговых центров. Во-первых, это разумное разделение пространства, не дающее элементарно потеряться. Во-вторых,  покупателю не придется через весь «Калейдоскоп» нести на себе купленный товар, достаточно будет подъехать на автомобиле к нужному выходу с улицы (а он в каждом корпусе не один), и покупку прямо в багажник вынесут грузчики салона.

Ещё один немаловажный плюс «Калейдоскопа» - это внимание к автомобилистам: хороший трафик района, свободный подъезд и огромная парковка, вмещающая 1000 автомобилей! Так что в поисках необходимого вы можете не думать о безопасности вашего транспортного средства, ведь в «Калейдоскопе» учтено всё. И даже то, чего ещё нет.

Так, в марте ТВК «Калейдоскоп» открывает новый отдел – мебельный, в котором будет представлены все виды корпусной и мягкой мебели различных производителей и классов. Теперь не нужно носиться по всему городу в поисках и сравнениях, ведь можно заехать в одно место и полностью обустроить свой дом. Поэтому, можно сказать, эта весна с хорошими новостями, благодаря которым интерьер и уют вашего дома сложится красиво и оригинально, как узор калейдоскопа.

