ВК: проектирование водоснабжения загородного дома

Раздел ВК включает в себя проектирование водоснабжения дома и создание канализации. Не уделив этому моменту внимание, вы рискуете десятками доработок в будущем, а также отсутствием комфорта. Именно поэтому система водоснабжения частного дома вынесена в отдельный раздел проектирования.
Частный дом: система водоснабжения

Создавая проект водоснабжения загородного дома, специалисты «Ваш коттедж» учитывают:

· количество жильцов дома. Это необходимо для создания рациональной системы водоснабжения дома, идеально подходящей под конкретные условия;
· количество и расположение санузлов;
· местоположение и наличие источников водоснабжения.
Однако этим проектирование канализации дома не заканчивается. «Ваш коттедж» уделяет внимание:

· исходным данным, а также водопотреблению и водоотведению;

· поэтажным планам разветвления сетей как водоснабжения частного дома, так и его водоотведения;

· схемам дренажной канализации, водомерных узлов, гребенки.
Составленная схема водоснабжения частного дома будет служить отправной точкой для подрядчиков, реализовывающих проект. Однако для достижения лучшего результата стоит проложить канализацию в частном доме силами «Ваш коттедж».
Водоснабжение и канализация частного дома: идеальное проектирование

В особо сложных ситуациях специалисты нашей компании уделят внимание характеристикам грунта, рельефу участка и степени промерзания земли. Во-первых, такой подход создания системы водоснабжения загородного дома позволяет сразу исключить форс-мажорные ситуации и предусмотреть самые экстремальные условия эксплуатации канализации. Во-вторых, все это необходимо принимать во внимание согласно требованиям СНиП. Только в таком случае схема водоснабжения загородного дома будет технически надежной и экологически безопасной.
