Концепция серии социально-агитационных роликов 

«Автобус» (рабочее название).

Партия «Единая Россия».

Идея.
Серия социально-агитационных роликов «Автобус №…». Не менее 10-ти серий, каждая продолжительностью 1 минута. Форма подачи – сериал, «мыло». Основное действие происходит в салоне автобуса, за окном – знакомые улицы. Неизменные герои – водитель и кондуктор. Остальные персонажи – пассажиры, в каждой серии разные. Так, в  роликах, с помощью незамысловатых коротких житейских историй-происшествий между пассажирами, водителем и кондуктором, выстраивается сюжет. Цель - доступно донести простые истины партии, понятный любому смысл ее действий.

Преимущества.

· Новая, интересная форма подачи агитационного материала – социальные ролики. Она выделит основные идеи партии от общей лавины информации, которая забивает каналы в предвыборный период.
· Давно знакомый, полюбившийся, популярный жанр – сериал, где агитационный момент максимально завуалирован житейскими историями. 

· Четкая целевая аудитория, на которую рассчитано воздействие – интересующие нас избиратели в основном пользуются общественным транспортом.
· Обширная география. Можно выбрать любой маршрут автобуса и тем самым воздействовать на жителей определенных районов Тюмени, пригорода и даже других городов области. 
· Продолжительные временные границы. Осень за окном автобуса сменяется зимой. Персонажи роликов как бы одновременно с нами проживают жизнь, что максимально приближает действие к реальности. 

· Ограниченное пространство автобуса позволяет «крупным планом» показать модели поведения и образ мыслей электората и откорректировать их.

Примерное содержание роликов.

Первая серия.

Утро в автобусном парке. Громко играет радио. Водитель готовит автобус к рейсу. Музыка прерывается выпуском новостей. Диктор говорит о снижении процентных ставок по программе «Доступное жилье», о бесплатной газификации домов неработающих пенсионеров, о повышении зп учителям и медикам… (здесь можно выбрать любые позитивные новости, в которых партия принимает активное участие). Появляется контролер, занимает вместе с водителем рабочее место. Автобус следует на свою первую остановку. Слоган: «Единая Россия» - партия реальных дел!». Может быть написан как на самом автобусе (тогда лучше поддержать реальными наклейками на городских или пригородных автобусах), так и просто в кадре. 

Заключительная серия.

Автобус приближается к остановке. Водитель объявляет: «Конечная остановка. Избирательный участок №…».  Двери открываются, выходят все пассажиры, кондуктор и водитель. Слоган.
