Современный потолок – отличный ремонт.
Отделка потолков нашего советского прошлого заключалась в нещадных покрасках и побелках, других вариантов ремонта не было. Но действительность шагнула далеко вперед, и современный прогресс требует уже нечто большее, чем осыпающаяся побелка. Навесные потолки, широко используемые сейчас, резко сокращают срок ремонта, отличаются великолепным дизайном и не требуют особых денежных затрат. Вы легко можете сделать монтаж подвесных потолков своими руками.
Вариантов подвесных потолков несколько.
· Реечные потолки. Изготавливаются из пластика или алюминия. Такой подвесной потолок не требует последующей окраски, влагоустойчив. Это сборная конструкция из отдельных реек. Помимо ряда достоинств, реечные потолки обладают и недостатками. Монтаж подвесных реечных потолков имеет свойство оставлять между рейками хорошо видимые стыки, да и пластик с алюминием не совсем подходят для использования в жилых помещениях. В основном их используют для отделки офисов, нежилых помещений, также используется реечный подвесной потолок в ванной, прихожей, кухне.
· Стеклянный и зеркальный подвесной потолок екатеринбург, уфа, челябинск и ряд других городов России давно использует при внутренней отделке. Стеклянные и зеркальные панели отличаются богатым дизайном, они могут идти с напылением, с различными рисунками, также может использоваться матовое стекло. Придают особое великолепие комнате, создают необычный дизайн. Но такие потолки очень капризны, требуют особого и тщательного ухода. Отличаются дороговизной.
· Подвесные потолки из световых панелей. Такой необычный световой подвесной потолок Уфа, Екатеринбург, Тюмень пока неохотно принимает на вооружение. Современная технология еще не полностью завоевала любовь наших соотечественников. Но по предсказаниям экспертов, это потолки будущего. Листы материала покрыты с внутренней стороны специальным электропроводящим слоем, что дает возможность разгуляться дизайнерским мыслям и разместить лампочки где угодно без установки и проведения электропроводок, а также возможен вариант придать уникальный вид комнате, используя многоуровневые потолки. Внешние стороны покрыты декоративной пленкой любых фактур и цветов. По своему уникальному эффекту световые потолки оставляют далеко позади всех своих собратьев.

Подвесные потолки имеют очень много плюсов, помимо прекрасного внешнего вида, они могут скрывать электропровода, разводку труб, вентиляционных систем, монтаж подвесных потолков отнимает не столь много времени, и возможно сделать подвесной потолок своими руками.
