Что значит правильно подобранный свет?
Главным в организации мероприятия, по праву считается освещение. Грамотно созданное освещение помогает сделать мероприятие выразительным, ярким, сочным. Благодаря профессиональной организации света, заказчики получают в перспективе, так называемый, «эффект сарафанного радио», когда посетители в радужных красках пересказывают своим друзья и коллегам об увиденном.  А, как известно процент визуализаторов  (людей, у которых восприятие основано на органе зрения), в мировых масштабах составляет более 70 процентов. 
Для различных мероприятий, с разными задачами и целями нужна своя «идея» по проектированию света. Поэтому целесообразным, по мнению, специалистов, считается разработка целого сценария по свету. В этом случае необходимо опираться на тематику торжества. Благополучно спроектированный свет, поможет решить задачи связанные эмоциональной, эстетической и функциональной составляющей. 
Проектирование освещения зависит от территориальных возможностей предполагаемого помещения. Часто в небольших залах, для небольших мероприятий используют управляемое осветительное оборудование. Для крупных шоу-программ – свет, сценарно планируют заранее. В этом случаем могу подключать по мере необходимости как управляемые, так и неуправляемые приборы.
Существует несколько групп осветительных приборов. К первым относятся: приборы заливного цвета, которые необходимы для подсветки сцены. В свою очередь к приборам заливного цвета относятся: линзовые прожектора (к примеру, FineArt V-2023 прибор); лампы-фары (к примеру, RAR); галогеновые с пленочными фильтрами прожектора (к примеру, СТ-4-100, СТ-4-150); металлогалогеновые прожектора, светящие холодным светом (к примеру, Stile); колорченджеры, которые изменяют цвет  (Robe, CLAY PAKY, Imlight). Среди перечисленных приборов - одни принадлежат к статичным, их еще называют «пушками», -  другие к «следящим» с ручным управлением. Есть еще так называемые, «движущиеся головы»: Coemar ProSpot LX 250, HALO 36 LED Wash, MARTIN MAC 2000 Wash и другие подобные. 
Также существуют приборы рисующего света. Данное оборудование отличается тем, что имеет «споты», т.е. точечное освещение, а не заливку и «гобо» (он работает через стекло с рисунком или металлический трафарет на просвет). К приборам рисующего света относятся: сканеры, с движущимися зеркалами (MARTIN PAL 1200, Apollo 1200, LightWave Research Trackspot 250); стробоскопы, которые могут создавать эффект смазанного кадра (Technolight SRL1500 DMX, GigaStrobe 1500, Technolight SRL1500 DMX); имидж-проекторы, которые проецируют изображение на плоскость (PANI HMI, JB SYSTEMS Logo, Mini Logo). 
Этим  список осветительных приборов не исчерпывается. В освещение используются также ультрафиолет, зеркальные шары, анимационный приборы (реагируют на изменение света и цвета). 
Звук и его значимость 
Хорошее звучание на предполагаемом мероприятии – половина успеха. Огромное значение звук имеет, если надлежит организовать: концерт, дискотеку, корпоративную вечеринку. Но и деловое мероприятие, требует к себе профессионального подхода. Формула успеха мероприятие – картинка, звук и разумеется, содержание. Все это – в совокупности оставит у ваших гостей приятное воспоминание. 
На качество звучания оказывают влияние различные факторы. Во-первых, место проведения. Это может быть как небольшое кафе, так и целый стадион. Понятно, что звуковой сценарий в обоих случая различный. Это связано с  разной акустикой, для того чтобы звучание было достойным, проводят акустические расчеты. По мнению специалистов, немаловажна и эстетическая сторона вопроса. Неприглядно торчащее звуковое оборудование не станет украшением торжества.     
Во-вторых,  формат мероприятия.  Для проведения делового мероприятия, как правило, нужны: микрофоны (Audix, Beyerdinamic Opus, JoeMikk JM); колонки (CODA Audio, OPERA 402, Eminence) и другая аппаратура, способная усилить звучание. Если проводится концерт, дискотека, то не обойтись без: микшерного пульта (Yamaha, Allen&Heath, Soundcraft LIVE); диджейской аппаратуры (PIONEER DJM-400, DJ: Pioneer 2xCDJ100S+DJM300); барабанных установок (Tama SwingStar, Yamaha Stage Custom, Ddrum Dominion Ash) и другой воспроизводящей аппаратуры. 
Хорошее оборудование на вашем мероприятии это половина дела, вторая половина заключается в его правильной настройке. Только специалисты могут работать с любой аппаратурой, с одинаковым успехом, настраивая ее, и устраняя возникшие неполадки. Наша компания позаботится о том, чтобы оборудование было  оперативно доставлено, смонтировано, настроено и вызывало только приятные эмоции.   
Аренда сцены
Сцена должна обладать несомненным качеством. В этом нужно быть уверенным на все сто процентов. В ее сборке должны принимать участие квалифицированные специалисты. Также сцена должна использоваться согласно тем правилам, на основе которых она создавалась. Все три указанных фактора – это формула успешно проведенного концерта, презентации, корпоративного мероприятия. 

Разборные сцены могут быть изготовлены из различного материала (алюминий, металл). Имеют различный дизайн, обычно поставляются совместно с подиумом, хотя можно этот элемент выбрать отдельно. При выборе разборной сцены, прежде всего, учитывается характер проводимого мероприятий. Понятно, что концерт авторской песни будет отличаться от концерта танцев своей силовой нагрузкой, дизайном, пространственными габаритами. 
На данный момент запланированное мероприятие, можно провести там, где захочется. Для этого существуют сценические фермы, которые с успехом могут презентабельно выглядеть в любом месте. Благодаря нашим специалистам, всегда можно насладиться комфортом, используя подобную конструкцию. 
Презентационное оборудование 
Любая выставка, презентация, концерт или другое массовое мероприятие нуждаются в хорошем наглядном оборудовании. Большим спросом пользуются всевозможные проекторы. Их можно с одинаковым успехом взять и на шоу-программу, и на конференцию, и на рекламную выставку. Среди проекторов различают: LCD (жидкокристаллические), трубчатые (CRT) и DLP (микрозеркальные).   
Трубчатые (CRT) проекторы отличаются хорошей цветопередачей и контрастностью, но у них большие габариты. Жидкокристаллические  и микрозеркальные  проекторы обладают мощным световым потоком. Если необходимо показать какой-то фильм, при этом важно качество картинки, то профессионалы советуют, использовать CRT проектор. Когда же необходимо провести презентацию, конференцию или же шоу-программу, то подойдут жидкокристаллические и микрозеркальные проекторы.
Для проекторов необходимо правильно подобрать проекционный экран.  Существует три типа экранов: стационарный (расположен в одном месте); электромоторный (позволяет масштабировать изображение); мобильный (легко переносить, сворачивая в рулон). Нужно еще учитывать поверхность полотна и ее коэффициент отражения. Лучшей поверхностью считается – матовая, приемлемой – глянцевая. 
Большой популярностью сейчас пользуются экраны.  Они обычно размещаются на триноге. Они очень удобны для презентационных моментов, легки в обращении, занимают собой мало места. 
В аренду могут понадобиться также и цифровая видеокамера и фотоаппарат; оргтехника (принтеры, копировальные аппараты); ноутбуки; оборудование для синхронного перевода; система видеоконференций. 
Спецэффекты для вашей программы
Если вы готовите шоу-программу, то вероятней всего вам захочется удивить присутствующих необычным действом. К примеру, для постановки концерта, удачная  идея использовать так называемые приборы, создающие спецэффекты: генераторы снега (SurePro SM-1000, Antari S-100); генераторы дыма (Antari Z-1500, Antari Z-1200, SurePro F-1500). 
Для яркой, нетривиальной корпоративной или клубной вечеринки подойдет генератор пены (к примеру, Power Head Foam 350). Он подарит не забываемое зрелище и развеселит гостей. А генератор конфетти  (Power Head Projection 350)  радует и забавляет гостей. Если вы хотите добавить в свою шоу программу нечто более  неожиданное, то тогда подойдет «Криоэффект СО2». Такой генератор ледяного пара вмиг заставит появиться мурашкам на теле. 
Заказывая, спецэффекты в нашей компании, вы получаете доставку и заправку для выбранного оборудования. 
Качественное обслуживание
Мало купить себе шариковую ручку, нужно еще и уметь ей писать. Чтобы оборудование было использовано с максимальным эффектом и показало все, на что оно способно ему нужен отличный поводырь. 

Для ваших концертов, шоу-балетов и других массовых мероприятий, у нас есть замечательные звукорежиссеры,  звукотехники, светотехники, светооператоры. Для организации клубной, корпоративной вечеринки вы всегда можете выбрать у нас лучшего DJ. Для проведения презентации, выставки, конференции вы можете воспользоваться услугами наших  DJ Notebook. 
Чтобы ваши снимки могли без запинки попасть в любой глянцевый журнал, вы можете воспользоваться услугами наших высококлассных фотографов. Наши видеооператоры смогут снять для вас профессионально - фильм о вашей фирме или важном для вас мероприятии, который будет выполнен безукоризненно.  
Репетируем с удовольствием  
Если вы нуждаетесь в профессиональной репетиционной базе, то мы можем предложить лучшие студии для вас. Многие профессионалы в мире музыки, придерживаются мнения, что   MusicHiLL – это лучшее решение. Среди аппаратуры здесь значатся: усилители, микшерные пульты, микрофоны, барабаны, усиления для гитары и бас-гитары. Студия имеет профессионально исполненную звукоизоляцию, хорошее освещение и просторную территорию. 
К соотношению малой цены и добротного качества прекрасно подходит студия TrashMusic. Хорошее техническое оснащение, звукоизоляция соответствующая все нормам и показателям, приятное освещение. Немного отличается помещение по метражу, но это ни сколько не вредит качеству. 
