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Совсем недавно мягкая мебель в интерьере ассоциировалась в нашем сознании с традиционным диваном и креслами - как максимум, и с диваном либо креслами - как минимум. Причем и то и другое преимущественно должно было быть раскладным, то есть на первом месте была максимальная функциональность. Сегодня мягкая мебель – это не просто функциональность, но и главный акцент в интерьере. И всё это благодаря новым тенденциям в мебельном дизайне. Встроенные шкафы-купе высвободили достаточно пространства в нашем жилище для того, чтобы мы могли уделить внимание эстетичности, стилю и комфорту. А что лучше мягкой мебели может сочетать в себе эти качества? Современные модели мягкой мебели как раз и предоставляют такую возможность. Диваны и кресла постепенно перестают быть предметом обихода, все чаще они становятся тем организующим центром дизайна интерьера, вокруг которого группируется вся задумка оформления. Всё чаще таким центром обстановки сегодня выступает угловой диван. Этот предмет способен внести в интерьер определенную долю роскоши и элегантности, если, конечно, в выборе его не совершено ошибок. На что же нужно обратить внимание, выбирая диваны, а в особенности – угловой диван?

Прежде всего, нужно знать, что диваны отличаются не только внешними очертаниями моделей и обивкой, но и целым рядом других характеристик (размер, форма, обивка, наполнитель, стиль исполнения, механизм трансформации и т.д.), с которыми следует ознакомиться заранее, прежде чем приобретать этот предмет мебели. Для начала следует определиться с суммой, которую вы готовы выложить за мягкую мебель. Само собой, что продукция известных марок, да и просто надежная, качественная и красивая мебель будет стоить дороже. Но даже если ваш уровень достатка варьирует около среднего, вы можете позволить себе достаточно роскошный диван или диваны по вполне приемлемому соотношению цены и качества. Затем не лишним будет измерить гостиную, холл, офис или другое помещение, чтобы определить, какого размера диваны вам необходимы. Если в помещении уже имеются встроенные шкафы-купе (а, обычно, они либо уже есть, либо подразумеваются), то лучше подбирать мягкую мебель в едином стиле. 

Следует помнить, что диваны бывают двухместные и трехместные, так что, подбирайте их с учетом того, что диктует вам пространство, особенно если предполагаете выбрать раскладные модели. Этот момент актуален, если вы выбираете угловой диван, ставший в последнее время фаворитом среди предметов мягкой мебели. Оно и понятно – угловой диван обладает способностью удивительно преображать интерьер. Конструкция таких диванов позволяет оптимально использовать пространство даже не очень большой комнаты, а кроме того угловой диван, дополненный аксессуарами (подушки, пуфики и т.п.) создает уютную атмосферу, не говоря уже об удобстве. Выбирая угловой диван, надо обратить внимание, во-первых, на механизмы трансформации (если диван раскладной), а во-вторых, на конструкцию. Нераскладные модели предназначены для приемных и офисов, обиваются натуральными материалами и стоят недешево. Что же касается механизмов трансформации угловых диванов, то распространены различные модификации «книжек», выкатные, «дельфин», «французская раскладушка» и другие. Благодаря встроенным механизмам угловые диваны можно легко трансформировать в одно – или двуспальную кровать, что повышает функциональность этого предмета мебели. Трансформируемый угловой диван оригинальной конструкции и со стильной обивкой может стать центром интерьера, его главным акцентом и украшением. 

