Противостояние на Ореховском авторынке

Уже в течении многих лет продолжается конфликт между предпринимателями и администрацией на авторынке, расположенном на Ореховской трассе. С одной стороны – так называемый профсоюз «Єднання», который на рынке возглавляет Татьяна Сердюк. А с другой стороны – администрация авторынка, которую возглавляет Цокур Александр Викторович. Мы решили выяснить, в чем же причина конфликта, и обратились с просьбой рассказать о ситуации на авторынке. 
Цокур Александр Викторович, директор авторынка. 

- Всего на рынке около тысячи предпринимателей. Из них всего лишь 25 человек состоят в так называемом профсоюзе «Єднання», который возглавляет Татьяна Сердюк и Владимир Памиров. Не смотря на такую маленькую численность, они постоянно выступают от имени всех предпринимателей авторынка и рассказывают всем, что у них состоят все предприниматели. 
По условиям пребывания на рынке, предприниматели обязаны заключать договора с администрацией. Это абсолютно законное требования, этого требуют Правила торговли на рынках, и на всех рынках предприниматели заключают договора с администрацией. Но на нашем рынке предприниматели, входящие в так называемый профсоюз «Єднання», не хотят их заключать. 
Это делается потому, что на самом деле профсоюз «Єднання» является карманной структурой, которая действует в интересах рейдеров. Есть группа бизнесменов в нашем городе, которые заинтересованы в том, чтобы рынок принадлежал им. А «Єднання» - просто пешка, которую используют в рейдерском захвате, для того, чтобы создать конфликтную ситуацию на рынке. 
Таким образом, получается что «еднанцы» уже 3 месяца незаконно без договорных отношений торгуют на рынке, не платят за услуги, рыночный сбор и при этом постоянно недовольны условиями. Они периодически проводят разные акции протеста, хотя мы, администрация авторынка, идем им навстречу и пытаемся найти компромисс. 

Активность так называемого профсоюза является не чем иным как деятельность, прикрывающая их незаконную торговлю на рынке. Псевдо профсоюзники систематически нарушают Правила торговли и другое действующее законодательство. По этим вопросам милицией в адрес администрации автомобильного рынка внесен ряд представлений. Так, органами внутренних дел по материалам проверки возбуждено и расследуется более пяти уголовных дел, связанных с реализацией предпринимателями причастными к этому так называемому профсоюзу фальсифицированных запасных частей к автомобилям запрещенных для эксплуатации. Для того, чтобы прикрыть свою незаконную деятельность  актив так называемого профсоюза, имея поддержку некоторых чиновников в органах власти, направил более 120 жалоб и заявлений в правоохранительные органы, в прокуратуру, УМВД, Запорожский областной и городской совет.  По этим жалобам и заявлениям проводились неоднократные проверки деятельности рынка и нарушений не было выявлено. Естественно, так как они нарушают правила торговли на рынках и другие законодательные акты, мы теперь лишаем их торгового места, что является абсолютно законным действием. Это проводится на законных основаниях, в присутствии представителей закона. 

Этот так называемый профсоюз «Єднання» много раз пытался с нами судиться. Псевдо профсоюз «Еднання» и их руководитель Сердюк Т.Е., организовали внесение более 70 исков в хозяйственные суды с целью признать недвижимым имущество их металлических киосков и приобрести право собственности на землю для их обслуживания. Более 60 исков с обязательством заставить администрацию рынка выполнить их незаконные требования. Игнорируя отказы Верховного Суда Украины в удовлетворении первичных исков, организовали дальнейшее внесение аналогичных исков для получения положительного судебного решения в их пользу.
Но ни разу в суде им не удалось выиграть, ведь судьи понимают, что закон на нашей стороне, и действуем мы законно. 

Ловянникова Наталья Ивановна, председатель профсоюза предпринимателей авторынка

- Я, как председатель профсоюза предпринимателей авторынка могу с уверенностью сказать, что администрация ведет себя по отношению к предпринимателям крайне лояльно. Руководство рынка постоянно пытается улучшить условия пребывания на рынке, создает льготные условия для тех торгующих, у которых сложились трудные ситуации, как, например, для инвалидов, или многодетных семей. 
Но на рынке есть группа предпринимателей, которые называют себя профсоюзом «Єднання». Надо отметить, что в профсоюз, который я возглавляю, входит около 800 предпринимателей, в то время как в профсоюз «Єднання» входит всего лишь 25 человек. 

Мы входим во всеукраинскую Федерацию профсоюзов малого и среднего бизнеса, которую возглавляет Наталья Кожевина, и кроме прочего входим в координационный совет этой организации. «Єднання» же так и не получило признания на всеукраинском уровне. 
На рынке «Єднання» занимается в основном тем, что создают склоки и конфликты и  пытается запугать людей и заставить их вступить к ним. Дело доходит до откровенного физического запугивания предпринимателей. Предпринимателям не желающим присоединиться к «еднанцам» портят киоски, обрывают провода электроснабжения, запугивают их поставщиков. Но «Єднанню»  это не удается, так как никто их уже всерьез не воспринимает. Если в начале их деятельности (более пяти лет назад) на рынке их численность составляла 300 человек, то сейчас только 25. Никто уже не верит Татьяне Сердюк и ее басням о том, что администрация авторынка притесняет предпринимателей. 

Лобашов Сергей Валентинович, предприниматель авторынка

- Я нормально работаю на авторынке уже много лет, и могу сказать, что администрация нашего рынка достойна всяческих похвал. Но у нас на рынке есть группа предпринимателей, которая постоянно срывает работу рынка. Если б не Татьяна Сердюк со своим «Єднанням», то я зарабатывал бы в два раза больше. Но из-за постоянных срывов работы рынка, я зарабатываю меньше. 

Подольская Лариса Анатольевна, предприниматель, бывший член профсоюза «Єднання»

Я раньше состоял в «Єднання», но ушел по простой причине – все мы платили членские взносы. Часто в месяц получалось около 100 грн. Однако эти деньги уходили неизвестно куда, никто из нас не видел никаких финансовых отчетов этой организации. Скорее всего, Татьяна Сердюк оприходовала деньги. Вроде бы, 100 грн. в месяц – не так уж и много, однако если умножить на количество членов «Єднання», а в лучшие времена для этой организации там состояло 300 человек, то получится немаленькая сумма в 30 тысяч гривен в месяц. Куда ушли эти деньги? Никто нам этого не рассказывал. 
К тому же нам врали о том, что тарифы на нашем авторынке завышенные. Об этом постоянно рассказывала Сердюк. Однако я выяснил тарифы на других рынках, и увидел, что там они выше в 3-5 раз. 

Нам постоянно врали на профсоюзных собраниях, мы обсуждали одно, а потом Сердюк делала совсем другое. Зачем мне состоять в такой организации?

Сейчас Сердюк пытается мне угрожать и требует вернутся в «Єднання», но я вижу, что все это всего лишь пустые слова, как и любые ее слова. Мне нечего ее бояться, и возвращаться в «Єднання» я не буду, так как вполне доволен и администрацией рынка, и профсоюзом на рынке. 

Гриценко Виталий Владимирович, заместитель мэра Запорожья

- Я знаком с ситуацией на авторынке, мы много раз заседали и пытались помочь урегулировать конфликт. Администрация рынка постоянно пыталась идти навстречу предпринимателям, найти компромисс, однако это ни к чему не приводило, так как «Єднання» и сердюк всегда находили причину для недовольства. 

В итоге в апреле на специальной комиссии, на которой присутствовали в том числе представители так называемого профсоюза «Єднання» было принято решение о том, что либо предприниматели заключают договора с администрацией, либо освобождают рынок. Поэтому, если члены «Єднання» до сих пор не заключили договора, то администрация вполне вправе лишить их торгового места. 
Котов Владимир Ильич, депутат горсовета, член постоянной комиссии по вопросам развития предпринимательства

- Мне кажется, члены «Єднання» сами виноваты в том, что сейчас их выселяют с рынка. Администрация рынка много раз пыталась найти общий язык с ними, но они сами отказывались от этого. Раз сейчас их выселяют с рынка, то они сами в этом виноваты, ведь именно такое решение было принято на специальной комиссии в апреле. Претензий к администрации рынка нет и не может быть. 

Сотрудник Коммунарского райотдела милиции. 

- Нам постоянно приходится выезжать на рынок по четвергам, по вызову от Сердюк, или от кого-то из ее окружения. Но всегда нам приходится отказывать по заявлениям от членов «Єднання», так как состава никакого нет. Да и заявления пишутся всегда по одним и тем же поводам. Мне кажется, что Татьяна Сердюк просто пытается заблокировать работу рынка. 

Ни разу в действиях администрации авторынка, на которые жалуются члены «Єднання», не было нарушения закона. 

Хотелось бы все таки задать вопрос чиновникам: до каких пор будут приниматься во внимание одни и теже надуманные и не подтверждённые жалобы и заявления от одних и тех же лиц? До каких пор будет блокироваться работа авторынка кучкой наглецов под названием «профсоюз «Єднання»? Ведь предпринимателям авторынка необходимо работать, в то время как Татьяна Сердюк со своими почитателями всячески стараются не дать им такой возможности. 

Как можно назвать действия «Єднання» кроме как рейдерской атакой? Блокирование работы рынка, угрозы предпринимателям, разжигание конфликтов с руководством. Разве не является все это признаками того, что кто-то решил позариться на чужую собственность? 

В нашем городе активно действует группировка, которая выполняет заказы по незаконному захвату собственности. Почему же бездействует милиция, а чиновники почему-то прислушиваются к их требованиям? 
Также мы просим правоохранительные органы дать правовую и моральную оценку деятельности граждан Владимира Памирова и Татьяны Сердюк. Эти граждане действуют от имени Всеукраинского профсоюза «Єднання», используют его символику и реквизиты. Но членами Всеукраинского профсоюза эти лица не являются, чем вводят в заблуждение представителей местной власти, общественности и СМИ.

Хотелось бы услышать ответы на эти вопросы. 

