Устройства Андроид.
Андроид – это операционная система, созданная на базе ядра Linux, для разного вида компьютеров, проигрывателей, часов на руку и другой электронной техники, типа лэп – топов. Теперь права на эту операционку имеет корпорация Google.

Когда речь заходит о устройствах Android, то сразу можно говорить о смартфонах и в первую очередь о  T-Mobile G1. Это настолько популярная операционная система, что ее начали использовать и в других марках смартфонов. Также есть некоторые компании, которые специально занимаются промоутерством устройств Андроид. Управление Андроид также присутствует в наручных часах под маркой i’mWatch, эти умные часы были выпущены в 2011 году.
Разрабатываются и выпускаются также прошивки Андроид. Устройства Андроид созданы для того чтобы знать о местоположении юзеров и они запрещают предавать данные на Google. Перепрошить Андроид устройства не так просто. Для этого вам нужно иметь рут – доступ, что даст вам довольно высокие полномочия, в виде контроля над самой системой и ее приложениям. Из – за таких возможностей, бывают случаи, когда изготовители этих операционных систем просто запрещают эту функцию.
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Droid Razr.
Под, на сегодняшний день, популярной маркой Razr, Моторола устроила релиз своего нового мобильного телефона. Его демонстрация прошла на конференции в Нью Йорк Сити 18 ноября 2001 года. После этого журналисты дали альтернативное название этому мобильному телефону – «тонкий телефон» - все благодаря своей толчине, которая была чуть больше чем 7 мм. Как и всегда, этот смартфон от Моторолы, сделан достаточно качественно и имеет много примочек. Он работает на операционной системе Android. Чтобы увеличить продажи был выпущен ролик, который четко дает нам знать, что это Motorola Droid Razr, быстрее любого болида Формулы 1 и ракеты со скоростью движения крови по венам, тоньше пера или игральной карты, умнее человеческого мозга, устойчивее и сильнее, чем бриллиант или бронежилет. Он предназначен для всего, что только можно, в разумных конечно пределах. Карта памяти от 1 Гб до 16 Гб. Производители побеспокоились и включили во все имеющиеся преимущества, скидывание информации с смартфона на компьютер на большом расстоянии, с помощью беспроводного соединения. Вы можете использовать Моторола Droid Razr для пересмотра ваших любимых фильмов не переживая, что скоро сядет батарея, 
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Как использовать устройства Андроид.

Иногда бывают трудности, если вы, например, пользуетесь уже преобразованным профилем Google на устройствах Андроид. По этой причине могут не работать кое – какие приложения или вам вообще будет затруднительно зайти на ваш аккаунт. Чтобы убрать эту проблему, вам нужно поменять главный адрес электронной почты и восстановить изначальные настройки. Есть два вида устройств Андроид 2.0 и 1.6. Первым делом вы входите в настройки, потом для первого – вы нажимаете на конфиденциальность, а для второго вида устройств – на память вашего мобильного телефона, и заключительный этап – одинаков для их обоих – нажимаете восстановить изначальные заводские настройки. И, к сожалению, это только так можно войти снова в свой профиль. После этой операции все приложения, купленные вами, удаляться. Но, если вам нужно было удалить что-то чтобы увеличить память вашего мобильного телефона, то не переживайте позже, если вы сами захотите вы сможете ее снова записать.

Также стоит упомянуть о различных версиях Андроид. Они немного улучшались, из – за некоторых проблем с самой системой и некоторыми приложениями. На данный момент всего их десять и одиннадцатая еще находится в процессе подготовки к выпуску.
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Конфликт между создателями устройства Андроид и Google.
Проблемы у этих двух сторон начались по поводу прошивок, которые выпускала группа фанатиков современных технологий. Также сюда можно приписать и юзеров этих самых мобильных телефонов, которые тоже естественно не довольны. Конфликт разразился из – за того, что каждая из сторон имела свои запросы и они были конечно разными. Изготовители ставят одной из своих целей включение в свой мобильный телефон рекламок и афиш, различных оповещений, избавится от которых можно будет только через полученный нужный root-доступ, то есть через «rooting». В свою очередь Google желает иметь все истории сообщений, посещений веб страниц, адреса электронных почт, передвижения юзеров также и в реальном времени. Но, это не законно и могло бы повлечь за собой различные иски и разбирательство в суде. Создатели устройства Андроид поступают очень умно и не выпускают операционку с обновлениями, что приводит к старению модели, а это заставляет людей покупать что-то новое из их коллекции.

Соглашение между корпорациями закончилось очень положительно. В итоге было договорено удалить из прошивки дополнения со скрытым кодом. 
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Android iTrader.
Недавно была выпущена новая модель смартфонов, где также используется операционная система Андроид. Это очень удобный мобильный телефон так как он предоставляет широкие возможности своим пользователей. Этот смартфон скорее всего было создан именно для деловых людей, для бизнесменов, которые дорожат своим временем. Такие его функции, как возможность вести торговлю посредством Интернета в онлайне или имея аккаунт, проверять свой дебет, получать от нас разные рекомендации, прогнозы, известия не платя ни копейки, одна из них поможет построить диаграммы и оценить проекты.

Дополнение Android iTrader можно легко установить, скачав его в Интернете. В первую очередь вам необходимо зайти на магазин Андроид Маркет, он находится в меню вашего ноутбука. Далее, нажимая на Установить в графе Финансы, вы становитесь счастливым обладателем приложения. В программе iTrader 8 с уже имеющимся паролем вы имеет возможность открыть свой счет, который потом сможете легко проверить. Также вы имеете возможность качать другие интересующие вас дополнения. Для этого используйте данный вам штрих – код. В некоторых версиях смартфонов уже есть установленные приложения. Например, такие как Баркод Сканнер.
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Антивирусные программы на устройства Андроид.

Как и любой другой электронный носитель, будь то компьютер, ноутбук, мобильный телефон или смартфон с операционной системой Андроид, имеет опасность подцепить вирусы, которые нанесут ему большой вред. Чтобы не допустить заражение программ или вообще блокировку системы, следует установить антивирусную программу. И, это не важно, есть ли у вас интернет на нем или нет, ведь вирусы можно занести и передавая файлы с другого устройства. Самый распространенный вирус для операционок Андроид – это троянский вирус, до 10 % дополнений страдают от него.

На сегодняшний день не сложно скачать антивирусную программу даже бесплатно, но нужно знать какая именно вам подойдет. Единственная, но не маловажная проблема заключается в том, что вас скачанный антивирус может трансформироваться в вирус. Интернет преподносит много сюрпризов, в том числе и не приятных. Чтобы быть спокойным, что ваш смартфон или планшет под Андроид не поломается, лучше купить антивирусную программу, покупайте ее у проверенных изготовителей, а то даже пожаловаться будет некому. Тем самым вы просто избавьте себя от ненужных проблем. Обновления буду присылаться вам автоматически, что очень удобно.
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Конкурс от Google.

В этом конкурсе, под названием Android Developer Challenge, проведенном четыре года назад в ноябре, смог принять любой, кто был заинтересован в создании различных дополнений в мобильный телефон. Для этого жюри конкурса позволило использовать программы, касающиеся фотографий, календари, e-mails, различные игрушки. Можно было основываться на уже созданное, но очков участникам добавили именно новые разработки. Приз, был достойным и за него стоило побороться. Было награждено 50 участников, прошедших в финал. А следующее соревнование было проведено в 2009 году. Всего было 10 разделов, из которых было отобрано только 20 дополнений. Участники должны были пройти 2 отборочных тура, чтобы попасть в финальную часть, где их уже оценивало жюри. Самые отличные по их мнению приложения были внесены в перечень триумфаторов получили свой заслуженный приз в 250 тысяч долларов. Кроме конкурсов, Google также нашел способ брать деньги за скачивание дополнений из Андроид Маркет. Этой золотой жилой стал созданный ими онлайн магазин собственно для этих Андроид дополнений. Первой корпорацией, которая воспользовалась этой возможностью стала мобильная корпорация Sony Ericsson. Там вы можете найти те игры или дополнения, которые вас интересуют.
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Установка Андроида.

Эту операционную систему можно легко установить на разные электронные устройства, как например, на отдельные марки модели смартфонов, а также iPhone и iPad. С Андроида можно использовать микрокарты для памяти, также она очень многофункциональна, а некоторые даже считают, что она на шаг впереди своих прямых конкурентов. Также стоит упомянуть, что эта система индивидуальна даже в шрифтах, которые были созданы специально для нее. Однако, не все так безоблачно, как и любое другое создание, операционная система Андроид также подверглась критике.

Если будут появляться претензии у Google, то он в праве удалять дополнения, если будут замечены несоблюдения правил и лицензии. Чтобы закачать, а потом использовать приложения, разработчики  Андроид обязаны подписать соглашение с Google. Также претензии были к платформе, она осуждалась в чрезмерном дроблении на разные фрагменты, что создавала проблемы создателям. 22.02 2011 года произошел релиз Android 3.0 (Honeycomb), но Google запретило ненадолго широкий доступ к его коду.

Хотя не смотря на все нападки, операционная система Андроид была удостоена награды «Выбор редакции» по версии издания PC Magazine. 
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