Курьезный случай.

Муж моей сестры бизнесмен. Ну, до олигарха ему далеко, однако гостиницу на самом берегу Азовского моря выстроил. Строительство ему, конечно, влетело в копеечку, так что они семьей на какое-то время пояса потуже подвязали. Тем ни менее, курортный бизнес, хоть и маленький, тоже кусок хлеба с маслом обещает. А за год до этого строительства его чуть не обокрали. Воры снаружи каким-то способом открыли его металлопластиковые окна. Хорошо, что соседи увидели, спугнули. Но зять с тех пор доверие к этим окнам потерял. А тут надо для гостиницы окна заказывать. Он тогда даже сразу решил деревянные брать по-старинке, и решетки к ним приваривать. Еле отговорили. 

Оказывается, окна окнам рознь. У дешевых недоделок ни качества, ни защиты, вред один и плесень по дому. А если взять, к примеру, оконный профиль Rehau, так тут разработаны производителем специальные запорные устройства усиленного типа. Специально от непрошенных гостей. Конечно, все со вкусом европейским и экологически чистое. Одним словом, немцы. 
Решил зять у немцев заказать окна ПВХ. Тут представители их есть, все в лучшем виде. Установили, смонтировали. 

Пришел пляжный сезон. Собрались мы все у зятя. Пива взяли, в холодильничек положили в его комнате. Разделись там же, и в плавках побежали к морю. Зять ключик от комнаты на шнурочек плавок привязал.  
Ну, что дальше было понятно… Долго стояли мы перед закрытой дверью. Долго пытались окно открыть. Долго по-русски «восхищались» немецкой надежностью. Потом один мужик нам помог - проволочкой в замочной скважине поковырял, и мы получили доступ к пиву.

И мужика этого, спасителя, мы, конечно, тоже угостили. Так он сказал, что еще один такой надежный есть профиль - профиль Саламандер, тоже немецкий. Мужику этому верить можно, разбирается. А вот производители дверей наше с зятем доверие потеряли.
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