Nissan Patrol.
Patrol – это внедорожник, который имеет чрезвычайно богатую историю. Поскольку на протяжении почти пятидесяти лет, компания Nissan выпускает отличные внедорожник модельной линии Patrol.
На российском рынке он будет представлен двумя модификациями – Luxury и Elegance. Две версии значительно отличаются друг от друга, но вместе – это непревзойдённое сочетание лучших традиций внедорожника Nissan Patrol.
Luxury. Эта модель несколько дешевле Elegance, почему, собственно, и рассчитана на широкого покупателя. Все детали отделки достаточно высокого качества: кожаный руль, смыватель грязи с фар, кондиционер, а так же 17-дюймовые литые диски, боковые подушки безопасности, двудиновую автомагнитолу со встроенным автоматическим CD-чейнджером на 6 дисков. В общем, салон выглядит более чем презентабельно, что достигается за счёт комбинации материалов, заменяющих дерево, и кожи (чёрной или бежевой).
Модель Elegance несколько изысканнее. Так как материалы, использованные в отделке, более высокого качества. Однако принципиальное отличие – это подогрев двух передних сидений и возможность управления аудиосистемой с кнопочной панели, установленной на руле.
В любом случае, какую бы модификацию вы не приобретали. Nissan Patrol останется надёжным внедорожником и верным другом даже на самой непредсказуемой дороге.
