Сценарии ЧП
Проблемы:

          1. Алкоголь

          2. Курение

          3. Наркотики

          4. Незащищенный секс

Алкоголики и их «питомцы»

Кухня. Ободранные обои, грязная плита. За столом сидят парень и девушка, пьют водку. По их манере поведения видно, что сидят они достаточно долго и вообще они люди, пьющие не первый год.  Парень засыпает за столом. Девушка хочет продолжить  пить, но обнаруживает, что водка закончилась. Она судорожно собирается в магазин: ищет по карманам и на столе деньги, одевает пальто и выходит. Парень в бессознанке продолжает спать. Девушка выходит довольная из магазина, в руках у нее заветная водка. Вдруг она обнаруживает, что за ней идут два маленьких непонятных зверька. Она с ними улюлюкает и ведет их к себе домой. Они заходят в квартиру, животные забегают на кухню, где парень так же сладко спит. Девушка наливает себе водку, пьет. Проходит час, два. За окном расцветает. Парочка так и спит за кухонным столом. Возле девушки розовая зверушка, которая выкачивает из нее печень. Девушка все желтее, и желтее. Просыпается парень, перед ним беленькая зверушка, которая начинает корчить ему рожи, выть и всячески пугать его. Парень в ужасе подбегает к входной двери, открывает ее, а на пороге стоят санитары. Белое и розовое существа довольно улыбаются. У одной на ошейнике кличка «Цирроз», у другой – «Белочка».
Слоган:

- Завел привычку? Заведи питомца!

- Привык к алкоголю, привыкай к последствиям

- Стань алкоголиком, и к тебе обязательно придут они (в кадре Белочка и Цирроз машут лапками)
Курильщики и их «питомцы»

Комната, наполненная сигаретным дымом. За столом возле компьютера сидит парень и курит. Возле него несколько пепельниц, через край набитые бычками. Молодой человек тушит очередную сигарету и вдруг замечает, как к нему непонятно откуда ползет маленький рачок. У него большие добрые глазки, забавные клешни и  милая улыбка. Парень с умилением смотрит на незваного гостя и заигрывает с ним пальцами, улюлюкая при этом, как с маленьким ребенком. Неожиданно рачок нападает на палец молодого курильщика. Парень отскакивает, придерживая окровавленный палец. Рачок приближается к нему. Парень отползает от него, тот настигает (все с той же милой улыбкой и добрыми глазками). Парень за стеной, можно наблюдать только тень: молодой человек становится все меньше, а рачок больше. Членистоногое настигает жертву и клац-клац! Выползает рачок, подмигивает.

Слоган:

- Завел привычку? Заведи питомца!

- Привык к сигаретам, привыкай к последствиям

- Чем больше куришь, тем быстрее он придет (в кадре  Рачок машет клешней)

Наркоманы и их «питомцы»

Только что уколотый наркоман предлагает новичку попробовать.

Новичок, недоверчиво: «А что будет? »

Наркоман, загадочно улыбаясь, протягивает свой шприц: «Сам увидишь»

Неопытный мальчишка берет шприц. Колется. Короткая пауза, у новичка мутнеет в глазах. Сквозь туман он замечает какое-то существо, похожее на собаку, только кислотного цвета и непонятной породы.

Новичок, неуверенно: «Это глюк?..»

Наркоман спокойно: «Нет, это СПИД»

Кислотное существо мило улыбается

Слоган:

- Завел привычку? Заведи питомца!

- Привык к наркотикам, привыкай к последствиям

- Стань наркоманом, и к тебе обязательно придет он (в кадре СПИД виляет хвостиком)

Легкомысленные и их «питомцы»                                                                        (О тех, кто ведет беспорядочную незащищенную половую жизнь)

Спальня. Девушка ведет парня к кровати. Оборачивается: «Резинки есть?» Парень: «Ээээ…Нет». Девушка отмахивается: «Ну, и ладно». Они запрыгивают на кровать и скрываются под одеялом. Раздается частый скрип пружины. К кровати подходит пушистое милое существо, садится и с любопытством наблюдает за происходящим. Девушка, высунувшись из-под одеяла, замечает зверушку: «Что это?» Парень: «А, это мой, он побудет у тебя, ладно?» Девушка, мило улыбаясь существу: «Конечно, он такой лапочка!!!»

Та же спальня. Девушка ведет к кровати другого парня (возле кровати сидит пушистый зверек). На этот раз парень спрашивает девушку о презервативе, но та отмахивается и затаскивает парнишку под одеяло. Частый скрип пружины. К кровати подходит еще одно существо и присаживается возле уже сидящего. 

Смена еще нескольких партнеров девушки. Опять сексуальные игры без презервативов. Девушка лежит в кровати одна, ее лицо бледно-желтого цвета, глаза уставились в одну точку. Возле кровати сидят зверушки, у каждой на ошейнике кличка: Гепатит, СПИД, Сифилис, Герпес и т.д.

Слоган:

- Завел привычку? Заведи питомца!

- Привык к незащищенному сексу, привыкай к последствиям

- Стань легкомысленным, и к тебе обязательно придут они (в кадре вся компания зверушек)

