ПЕРЕВОД:


Esportsfrance.com : Чем ты занимался с тех пор как покинул Millenium?
ToD : На моем компьютере больше нет Warcraft 3, но не так давно я попробовал SC2 и еще несколько игр. Вначале я поиграл на Европейском сервере, но он оказался слишком медленным, и тогда кое-кто предложил азиатский ключ, и поскольку я живу в данный момент в Китае, я начал играть на Азиатском ладдере. Скорость намного выше, но у меня довольно тормозной лэптоп. Я убрал по максимуму все графические детали, но все равно работает медленно. Однако более или менее играть можно, и даже получать удовольствие. А это главное.

Каковы твои первые впечатления?

Да, никакого Blademaster’а, но зато Zerg’и! Я играю за Protoss’ов, и у меня с Zerg‘ами большие трудности, против Terran’ов тоже, но не настолько. Я не настолько силен в игре, поэтому не рискну рассуждать о балансе в игре, к тому же я еще не так много играл.

Я играю в основном и только у корейцев и не знаю, есть ли у них что-нибудь наподобие сайта с риплеями или стратегиями, хорошо раскрывающего наиболее ходовые виды тактики, но иногда в течение 6 игр подряд я использую одну и ту же тактику. В последний день, 8 разных противников играющих за Terran’ов делали схожие набеги теми же Marines/SCV, которых очень тяжело остановить, кстати.
За какую расу ты играешь и почему? Она похожа на Хуманов в Warcraft 3?
Я играю Protoss’ами. На самом деле, еще до того, как я освоил Warcraft 3, я уже играл в Starcraft некоторое время, и в начале играл только Zerg’ами в 4vs4 Big Game Hunters. Затем я играл в 2vs2 и сам по себе, пробовал другие расы, немного Random, и переключился на Terran’ов, перед тем как оставить Warcraft, и снова приступил к Starcraft’у. Пока жил в Корее, я много смотрел игр по ТВ и представлял, будто играю сам. Так вот я играл на ICCUP, где достиг уровня С, играя только за  Terran’ов. Спасибо Artosis, который, кстати, помог мне со стратегиями.

И логически мне следовало бы играть за Terran’ов в SC2, но мне уже хотелось перемены. Мне всегда нравилось играть Protoss’ами, и я думаю, что эта раса подходит мне лучше всего, для того, чтобы получить удовольствие от SC2, поэтому я пока играл только за Protoss’ов.
Чем тебе нравятся Protoss’ы? Почему тебе подходят именно они?

Юниты довольно прикольные, мне нравится Mothership, Collosus и Immortal, еще было бы здорово, чтобы была какая-то польза от Stalker’ов, кстати говоря… хаха.

Ты играешь на азиатском ладдере, что ты можешь сказать об уровне и стиле игроков?

Очень сложно оценивать уровень, но у меня сложилось впечатление, что хоть и небольшая часть корейской комьюнити перешла на SC2, сейчас их уровень очень даже приличный, и могу себе представить, что бы могло произойти, если бы все профессионалы поменяли SC1 на SC2. 
Ты уже играл против Check’а (Paintkiller), Zenio(ZenioWeRRa) или Freedom’а?
Нет, единственный хорошо известный игрок против которого я играл пока только okku(FoCuS), и кажется это была моя 12-я игра , он был первым из дивизиона и уничтожил меня набегом Marine’ов/Marauder’ов.

Сколько игр ты уже прошел? Что ты думаешь о текущем балансе? Есть ли юниты, которые шокировали тебя?

Я думаю, около 60. Как я уже сказал, я не слишком много играл, чтобы об этом что-то говорить, но против Zerg’ов мне очень тяжело играть. Roach’и, mutalisk’и и baneling’и неслабо меня шокировали.

У тебя есть какие-то виды на будущее по поводу этой игры?

Если под будущим вы подразумеваете предполагаемую карьеру, то я не думаю. Тренировка 24/7 целыми месяцами в видео игре это не то, чем я опять хочу заниматься. Хотя до сегодняшнего дня, игра мне доставляла некоторое удовольствие, и у меня было желание продолжать играть время о времени. У меня есть соревновательный дух и я не люблю проигрывать, поэтому я и заговорил о стратегиях с некоторыми из лучших европейских игроков, такими как DeMusliM, HasuObs, NightEnd и они также снабдили меня несколькими риплеями.

Система ладдеров довольно таки неясная с множеством подразделений, но я постараюсь развиваться хотя бы настолько, насколько мне потребуется, чтобы увидеть, какого уровня я могу достичь =)

Как ты думаешь, Starcraft 2 действительно очень ждут в Китае? Некоторым игрокам достанутся бета ключи.

Думаю да. Мне сложно об этом говорить, потому что у меня мало друзей в этой теме, я знаю, что xiaOt играет, но это, пожалуй, и все. Хорошо  то, что если даже сервер находится в Корее, то в Китае задержка на battle.net намного меньше, в сравнении с Warcraft 3. Так что китайцы, похоже, могут играть спокойно, что чрезвычайно интересно, по сравнению с изоляцией в W3 между Китаем и Кореей, по техническим причинам. Тебе известно, планируют ли представители мировой элиты, такие как Sky, TeD Infi и другие играть, или они собираются оставаться на Warcraft 3 еще некоторое время?

Я знаю, что сейчас они играют в Warcraft 3, но мне неизвестно, переключатся ли они на SC2, я ведь редко с ними общаюсь.

В чем преимущества игрока Warcraft в Starcraft 2, в сравнении с игроками BW, и в свою очередь что касается вас?

Я считаю, что  большое преимущество игроков Warcraft это геймплей, который в основном такой же, за исключением некоторых нюансов. Например соревнование в разведке местности решает, кто будет собирать минералы, тот факт, что ты можешь сгруппировать несколько строений или что можно сгруппировать всю армию в две группы. Для игроков Stacraft, это скорость, которая все еще присутствует здесь. Спасибо Chronoboost’у, Queens’у и Mule’у, что тебе потребуется соображать чрезвычайно быстро в Starcraft 2.

Ты считаешь, что французская арена будет такая же искусная, как и в начале BW или WC3?

Я еще не видел французских риплеев пока, поэтому не имею представления об их уровне, но мне кажется, что я видел некоторых старых игроков SC и W3 с хорошими уровнями на европейском ладдере, поэтому вряд ли что-то изменится. Франция была очень сильна в SC и W3, поэтому нет никаких оснований для этого.

Что-то еще хочешь добавить?

ГГ! 
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