JVC LT-42S90B

Впервые увидев ЖК-телевизор JVC LT-42S90B, я был приятно поражен его истинно английской сдержанностью и достоинством. Действительно, собранный в Великобритании японский аппарат обладает весьма внушительной начинкой. Исполненный в благородных черных тонах формата Super Slim, жидкокристаллический дисплей с активной матрицей в Full HD 1920x1080 точек  вызывает тоску по бывшей имперской мощи, а технология D.I.S.T , позволяющая решать проблему искажения  картинки у больших телевизоров, делает комфортным просмотр любого видеоконтента.

Статическая контрастность 1500:1 и динамическая контрастность 1700:1, яркость 500 кД/м2 и 16.700 цветов превращают  просмотр любимых фильмов в настоящее зрелище,  правда, есть некоторые проблемы с цветопередачей и глубиной черного цвета.  Время отклика также не слишком быстрое, по сравнению с некоторыми аналогичными моделями. Впрочем, это характерные признаки продукции инженеров JVS, которые вряд ли будут заметны обычному пользователю.  Комфортный и необходимый для телевизоров такого формата угол обзора в 178 градусов, позволяет смотреть любой видео-файл  без излишнего напряжения. 

Функция Full HD 1920x1080 раскроется в полной мере только при просмотре соответствующего видео, поскольку телевидение у нас пока аналоговое. Но вот диски с цифровым видео просматривать на этой модели действительно одно удовольствие.  Воспользовавшись функцией  обработки по вертикали, горизонтали и диагонали, гамма-контролем изображения, регулировкой баланса белого и гребенчатым фильтром 3D Y/C , можно добиться впечатляющих результатов. 

Аппарат напичкан до отказа всякими полезными фишками – телетекст на 1500 страниц (куда уж больше), автопанорамирование, функция «любимый канал» и панель заметок лишь немногие из них. Колонки акустической системы на удивление маленькие, но при этом обладают всей необходимой мощью и качеством звучания – стереотюнер NICAM/A2, динамики 10 Ватт RMS на канал,  3D Cinema Sound, система усиления частот MaxxBass (R) и Hyper Sound делают для этого все необходимое.  

Телевизор JVC LT-42S90B обладает всеми необходимыми разъемами для подключения различных устройств, такими как  HDMI версии 1.3, Scart с входами RGB и S-Video – 2, TV-Link , компонентный вход Y, Pb, Pr – 1 и вход S-Video/AV - 1/1.

