222Проектирование систем пожаротушения

На сегодняшний день проектирование систем пожаротушения является важным этапом при разработке обеспечения комплексной безопасности любого объекта. К сожалению, в жизни всегда много факторов возникновения пожара, для того чтобы чувствовать себя в полной безопасности. Поэтому проектирование систем пожаротушения входит в комплекс необходимых инженерно-технических мероприятий. Проект пожаротушения – это один из тех необходимых документов, который контролирующие инстанции не замедлят потребовать при вводе в эксплуатацию любого строения. В проекте содержатся схемы, спецификации материалов и другие важные данные, необходимые для правильного монтажа всей системы пожаротушения. Для проектировщиков важной задачей на начальном этапе является выбор наиболее подходящего оборудования, позволяющего обеспечить требуемую степень защиты объекта от потенциальных внутренних и внешних угроз. При выборе оборудования для систем пожаротушения следует выяснить соответствие его нормативным требованиям. Подбирать тип, уровень сложности и возможностей системы пожаротушения следует в зависимости от назначения помещения. 
На сегодняшний день представлено множество установок пожаротушения и, чтобы сделать правильный выбор, следует разобраться в основных отличиях этих систем. Установки пожаротушения различаются по виду вещества, благодаря которому осуществляется пожаротушение - пенные, порошковые, аэрозольные, газовые и, естественно, водные, подразделяющиеся на спринклерные (водонаполненные) и дренчерные (сухотрубные). Существуют также комбинированные системы. Системы пожаротушения различаются:

· по способу автоматизации;

· по способу тушения;

· по инерционности; 

· по виду привода (ручной, электрический, пневматический, гидравлический, механический и комбинированный);

· по продолжительности действия. 

Для того чтобы выбрать наиболее подходящую систему, следует выяснить вид горючего вещества и класс вероятного пожара. 

Проектирование систем пожаротушения, установку их и монтажные работы желательно поручать одной фирме. Таким образом, намного оптимизируется процесс взаимодействия между проектировщиками и рабочими, производящими монтажные работы, а возникающие в работе спорные моменты быстрее разрешаются, что сокращает сроки окончания монтажа и приближает срок ввода системы в действие. Проектирование систем пожаротушения заключается в разработке соответствующей требованиям системы предупреждения или локализации очагов возгорания, в подборе противопожарного оборудования и в создании технического плана монтажа пожарной сигнализации. Системы пожаротушения различаются по своему устройству, наличию тех или иных технических элементов и принципу действия, хотя, как правило, большинство из них связаны с системой водоснабжения или оборудованы насосной станцией. 

Проектирование систем пожаротушения включает определенный порядок работы, который состоит из следующих этапов:

· Получение исходных данных (пояснительная записка).

· Определение сроков и стоимости проекта.

· Разработка технического задания и заключение договора.

· Разработка проекта системы пожаротушения.

· Согласование проекта.

· Монтаж инженерных систем.

· Пусконаладочные работы.

· Полная спецификация оборудования и материалов.
Получение исходных данных заключается в анализе всей необходимой информации об объекте: назначение здания, его функциональные зоны, планировка, точки водозабора. В идеале проектирование систем пожаротушения должно проводиться в комплексе с проектированием инженерных сетей. В случае же если здание уже введено в эксплуатацию, необходим архитектурный проект и схемы электро- и водоснабжения.

Определение сроков и стоимости проектирования систем пожаротушения зависит от того, насколько точно исходные данные отражают особенности объекта, а также от сложности системы. 

Техническое задание и договор на предоставление услуг по проектированию систем пожаротушения оформляется после предоставления всех необходимых данных.

В соответствии со всеми требованиями государственных инстанций и согласно действующим нормативно-правовым актам, разработка проекта систем пожаротушения должна включать: пояснительное вступление и описание проекта; описание и тип пожарной сигнализации; принцип действия систем пожаротушения; схемы разводки электросети и водоснабжения; планы точек водозабора и размещения противопожарных датчиков; описание и тип пожарной сигнализации; рекомендации по подбору противопожарного оборудования. Впоследствии этот готовый проект согласовывается со всеми контролирующими инстанциями.

Монтаж систем пожаротушения производится после проектирования, составления и согласования с заказчиком соответствующей сметы на необходимые расходные материалы. В монтажные работы входит установка систем пожаротушения, осуществление настроек, а также  ввод в действие.
Пусконаладочные работы позволяют выявить производственные дефекты –  в том случае,если они есть, и подтвердить высокое качество проектирования и монтажа систем пожаротушения в том случае, если работы произведены на высоком профессиональном уровне.
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