Тридцатка лучших магазинов Челябинска

Лежит ли в кармане старенького плащика последняя несчастная тыщенка на то, чтобы поднять себе настроение, купив недорогую, но такую милую сердцу кофточку, или в сумочку небрежно брошен кошелек, содержащий внушительную сумму денег, не спустить которую до копеечки за один грандиозный пробег по магазинам просто грех – не важно. В любом случае возникает вопрос – куда отправиться тратить свои кровные рублики? Поэтому с удовольствием сообщаем тебе название магазинов, бутиков и торговых комплексов Челябинска, входящих в топ-тридцатку нашего рейтинга. Кстати, адреса и график работы прилагаются. Приятного шоппинга! 
1. Первый во всем
Вообще-то, большинство рейтингов принято начинать с последней позиции, однако мы решили для начала рассказать о лучших из лучших, о тех злачных местечках, куда тебе стоит направиться в первую очередь.
И так, дамы и господа, встречайте: «Покровский пассаж». Ах, как же ласкает слух это название всем тем, кому не безразлична мода! Лучший магазин столицы Южного Урала торгует коллекциями четырех высокоценовых брендов, занимающий господствующее положение в мире по формированию тенденций в этом ценовом сегменте. Для тех, кто запутался в наборе умных слов, скажу проще: это о-о-очень круто. D&G, Zegna, Dsquared Armani – одни только названия бросают в дрожь уральских модников и модниц. Вообще-то найти магазинчики, торгующими одеждой этих марок в Че довольно просто, правда, эксперты советуют тщательно проверять их оригинальность. Да и вообще, торговля «люксовыми» шмотками в прочих местах заставляет покупателей, знающих толк в качественных вещах, возвращаться в «Покровский» опять и опять. Ведь только здесь помимо удачно подобранных брендов наблюдается постоянное, а главное своевременное обновление коллекций от лучших мировых дизайнеров. Правда, стоит быть готовым к тому, что за качество придется заплатить. А вы как хотели?  
Адрес: Кирова, 110. 

Режим работы: 11:00 – 20:00.

2.  Заглянем в гости!
Если первое место нашего топ-листа занимает магазин, представляющий одежду первого уровня, то логичным будет разместить на второй позиции «Гостиный двор», представляющий коллекцию второй одежной линии. Но, не стоит думать, что «Гостиный» в два раза хуже «Покровского». Чего только один «Cavalli» стоит! Кстати, когда проект постройки этого здания в центре старого Челябинска был только в разработке, заказчики уже поставили конкретную цель – сделать первый магазин, заменяющий «крутым» клиентам заграничный шоппинг. Так что, как только откроешь двери этой галереи бутиков, знай – только что одним твоим движением был заменен многочасовой перелет в Европу. Если тебе позволяют финансы, можно костюмчик от Пьера Кардена прикупить, на запястье часики от «Консул’а» повесить, а ножки побаловать дорогущей обувкой от «Байкер’а». Конечно, выбор на этом отнюдь не ограничивается, это я так, для примера. В общем, магазин шикарнейший, продавцы вежливые и осведомленные, ну, и цены, соответственно можно с номерами телефонов перепутать, но оно того стоит. Европа все-таки.
Адрес: Коммуны, 60.
Режим работы: 11:00 – 20:00
3. Обновим свой гардероб
В общем-то, раз уж решили рассматривать цены и качество, то обойти вниманием «Garderob» просто совести не хватает. Здесь раздолье для ценителей вещиц верхнего сектора среднего ценового сегмента.  Говоря проще, нуликов на ценниках поменьше, а качество все еще на высоте. Слушай, вот твой гардероб может похвастаться разнообразием около трех десятков топовых брендов? А вот этот «Garderob» может! Перечислять, язык устанет. Ну, или в моем случае, пальцы по клавиатуре стучать не смогут. 4 you, I Blues,  Marella, Furla, Penny Black,  Morgan, Azzaro, In Wear, Missoni… Фуф, хватит. В общем, понятно, «и другие». В отличие от «монобрендовых» бутиков, здесь в торговом комплексе со званием «мультибренд» с таким наслаждением можно повыбирать между стилями, фасонами, цветами и возрастной принадлежностью. Кстати, если повезет, на какой-нибудь распродаже можно купить действительно хорошую вещицу за нереально низкую для такого качества цену. Почему? Не знаю. Это лучше у «охотников за распродажами» спросить.  
Адрес: Труда, 91. 

Режим работы: с 10:00 до 21:00. 

4. Волшебсвто! 
Запущенный не так давно торговый комплекс «Фокус» уже успел заслужить любовь многих челябинцев. Покупки в нем удобно совершать хотя бы потому, что он работает с раннего утра практически до ночи. Помимо «Теоремы» здесь на первом этаже расположилась уютненькая кофейня, на втором – суши-бар, а на четвертом – внушительных размеров кинотеатр. А для самых капризных покупателей и требовательных шопоголиков в «фокусе» собрано три десятка первоклассны бутиков с отличными вещами, среди которых прославленный «O`Stin», милый «Me ToYou», роковой «Бюстье», легендарный «Levis», небезызвестный «ECCO» и долгожданная в Че «Kira Plastinina»
Адрес: ул. Молдавская,16
Режим работы: 8:00 – 23:00
5. Шоппинг в кубе

Еще один относительно новый торговый комплекс – «КУБа», посетить его виртуально ты, кстати, можешь на www.cuba74.ru. В отличие от «Фокуса», здесь уже давно заполнены отдельчикам все 4 этажа. Хотя в целом, комфортный шоппинг обусловлен все тем же: пара милейших кафе и ресторанов, детское кафе, и еще несколько полезных секций, ну, помимо кучи топовых бутиковых отделов, разумеется. Нагрузив полные пакеты одеждами ведущих марок, можешь заглянуть в «Евросеть» с «Эльдорадо», забронировать путевочку в «So travel», измениться так, что мать родная не узнает, в салоне красоты, потусить в семейном парке развлечений или исполнить свою детскую мечту и, посетив записывающую студию «Танцующие головы», наконец подарить друзьям свой собственны CD-альбом с авторафом.  
 

Адрес: Цвиллинга, 25

Режим работы: 10:00 – 22:00 

6. Глаза разбегаются
Если предыдущая пятерка лидеров подкупала фанатов шоппинга качеством, то этот  комплекс взял количеством. Еще бы! Ведь Торговая площадь «Горок» занимает не много не мало 55 000 квадратных метров. Да, внушительный размерчик. И хоть подлинных шедевров от Дольче с Габбаной тут не встретишь, зато полно других, хоть и не топово-европейских, любопытных секторов. Одежда, обувь, косметика, парфюмчик, бижутерия, «ювелирка». Словом, всё, что твоей ненасытной душеньке угодно. Быть может, этот торговый центр не заслуживал бы как-то особого внимания и чести расположиться в первой десяточке нашего рейтинга, если бы не его популярность. Достигнута она, кстати сказать, благодаря европо-амкриканским прототипам, с которых так мастерски скопирован ТК «Горки». Ведь тут к куче отдельчиков с разнообразными предметами плюсуются три этажа спален, кухон, саун – словом, качественной мебели и оборудования, представленных в неплохом ассортименте. Кроме покупок здесь удастся потратить денежки на сытный обед в одном из фаст-фудов или неплохих ресторанчиков – кому где больше нравиться, в общем. А если ножки устали от бесконечных скитаний с одного этажа на другой, то можешь смело отправить ребенка/племянника/пассию в развлекательный центр «Сrazy Park» (не беда, что он детский, пассии понравиться даже больше, чем пятилетнему племяннику!) и со спокойной душой занять лучшее место на премьере фильма в одном из девяти кинозалов.  Не терпится отправиться туда? Беги на площадь Революции! Если еще не в курсе, то каждые 15 минут от туда до «Горок» ходит бесплатный экспресс-автобус. 

Адрес: Артиллерийская, 136

Режим работы:
Бутики и рестораны 1 и 2 этажа: 10:00 – 22:00 

Мебельный центр (3, 4, 5 этажи ) : 10:00 – 21:00

Гипермаркет «Наш»: 09:00 – 23:00 

Кинотеатр «Синема парк»: в будни 10:00 – 02:00,  в выходные 10:00 – 04:00

7. Святая любовь
Кстати, если уж мы плавненько так перешли с одежды на прочие приятные покупки, то никак не могу обделить вниманием шикарный «St. Valentino». Если честно, то до конца четких аргументов и логического обоснования, чем ювелирный магазин, названный в честь покровителя любви, лучше, к примеру, «Нефертити» или «Космо-золота», у меня нет. Одно только романтичное название и очаровательная отделка фасада заставляют говорить об этом магазине с придыханием. Конкурентов у этого торговца люксовыми ювелирными изделиями не так уж и много. Мировых брендов на светящихся прилавочках (кажется, что не от удачно расположенных лампочек, а от счастья покупательниц и гордости покупателей) здесь предостаточно. Салон постоянно стремиться разнообразить свой и без того сводящий с ума ассортимент. Кстати, об ассортименте. Здесь счастливые обладатели кругленькой суммы без труда приобретут, к примеру, платиновое колечко, коих во всем Че не так уж и много. Если уж мы заговорили о роскоши, хочется отметить, что жители Южного Урала тратят астрономические суммы на «ювелирку» куда охотнее, чем на топовую одежду. Только вдумайся в цифры: объем местного рынка ювелирных изделий составляет около 4 – 8 000 000 $ в год! Ну, разве не приятно внести свой вклад в эту заоблачную цифру, прикупив в «Святом Валентине» что-нибудь. Благо, огромнейший выбор позволяет здесь ну ОЧЕНЬ долго подбирать это что-то. Просто глаз не возможно оторвать! 
Адрес: Кирова, 163

Режим работы: 10:00 – 20:00

8.  Почти как Batman 

Вот ответьте честно, это у меня одной ювелирные изделия, о которых в предыдущей строчке рейтинга упоминалось, с мужчинами ассоциируются. Нет? Ну, тогда ладно… Вообще-то, я это не зря спросила. В первой десятке нельзя не упомянуть мужской пол. Магазин мужской одежды «Baltman» весьма не плох и вполне достоин фигурировать в нашем рейтинге. В нем представлены отличные коллекции от известной марки одежды для представителей сильной половины человечества. Шикарные рубашки, респектабельные костюмы, поражающие воображение галстучки и много другое выпускает концерн «Baltika Group». И хотя его название из-за наших стереотипов сразу рисует в голове образ чего-то антиевропейского (а значит низкопробного), качество всех вещей на высочайшем уровне. Кстати, предметы гардероба от этой фирмы можно найти в Эстонии, Латвии, Литве, Польше, Украине, Швеции, а это, для тех, кто плохо учил в школе географию, – тоже Европа. Ценителям дорогих и хороших шмоток придутся по вкусу аккуратно разложенные и вывешенные вещички, представляющие собой удачное сочетание модных силуэтов, высококачественных материалов и  элегантно скомбинированных оттенков. 
Адрес: просп. Ленина, 62

Режим работы: 11:00 – 20:00
9. Как Собчак

Если уж заговорили исключительно о магазинах «для мальчиках», нельзя не упомянуть о местечках, где одежда только «для девочек». Один из них – представитель сети «Savage». Лично я сразу представляю рекламу, где на ведущую одного из скандальных реалити-шоу, когда она из лимузина выползает, воду сверху льют. Мол, купила в «Savage» пуховичок осенний, терпенье на исходе, а дождя все нет… А верхняя одежда там и правда хорошая. Вся такая модная, но в тоже время практичная и удобная. Если ухаживать подобающим образом, то светленький пуховичок, к примеру, будит служить хозяйке верой и правдою не один сезон. Выбор вещей немаленький, есть экземпляры как для серой повседневной жизни, которой не хватает ярких красок, так и для безбашенного отдыха. Кофточки, курточки, футболки – интересных моделей предостаточно. Если никак не можешь остановиться на чем-то одном, что в принципе весьма свойственно нам девушкам (слабый пол всё-таки), то скупай сразу всё или обратись за помощью к продавцу-консультанту. Они здесь очень вежливые и ненавязчиво помогают определиться с выбором. 
Адрес:  просп. Ленина, 81

Режим работы: 10:00 – 20:00

10. Для стильных леди
В отличие от довольно новой и ориентированной в основном на молодежь фирмы, представленной в предыдущей строчке рейтинга, компания женской одежды «Olsen» была создана коло сотни лет назад. Как говорят теперешние владельцы сети бутиков по всему миру, их целевая аудитория – оптимистичные дамочки лет сорока, объединяющие в себе любовь к традициям и современности. Хотя это не должно пугать тех, кто помоложе. Под возрастом женщины подразумевается не строгая консервативность, а стильность, элегантность и утонченность вкуса. Кстати сказать, коллекции одежды, обуви и аксессуаров пополняются новинками раз в месяц, а значит, покупая вещи здесь, любая челябинка сможет почувствовать себя ультрасовременной и  нереально элегантной европейской мадам, шагающей в ногу со временем и следующей последним модным мировым тенденциям.   
Адрес: просп. Ленина, 50

Режим работы: 10:00 – 20:00
11. Качетсво+мода
Еще один представитель всемирной сети огромных магазинов и небольших уютных бутиков – «Mexx», который, кстати, тоже расположился бок о бок с некоторыми вышеперечисленными райскими уголками для любителей хорошего шоппинга. 

То, что бутик этот не вошел в первую десятку вовсе не означает, что он хуже того же самого «Savage». У них просто стили чересчур разные, чтобы их в один ряд ставить. Даже просто проходя мимо витрин с оригинальными манекенами, облаченными в стильную одежду, хочется заглянуть во внутрь, потому что даже небольшое количество вещей, выставленное на всеобщее обозрение, уже поражает воображение. Внутри не менее привлекательно, чем снаружи. Интерьерчик довольно стильненький (а как же иначе?!), вещи опять же аккуратно разложены и красивенько вывешены. Эстетика повсюду, в общем. В нескольких залах представлен товар высокого качества. Правда и цены тут не маленькие, в прочем, как и в других магазинах подобного уровня. В общем, стоящий магазин, ничего не скажешь.   
Адрес: просп. Ленина, 52

Режим работы: с 10-00 - 20-00. воскресенье с 10-00 - 19-00.
12. Вещички с крокодильчиком
Раз уж речь зашла о бутиках, отметим и еще один фирменный магазин. Думаю, сейчас даже первокласснику покажи значок аллигатора  с загнутым вверх хвостом, школяр непременно узнает популярную марку «Lacoste», одежда которой представлена в одном из челябинских бутиков. Не секрет, что к подобным местам продажи вещей всемирно известных марок фирма-производитель предъявляет высочайшие требования. Так вот наш бутик как нельзя лучше соответствует всем этим формальностям, будь-то стандарты оформления помещения или правила общения с покупателями. В общем, заходя сюда, не сомневайся – в столице Южного Урала всё практически так же как любой другой точке мира, будь то Милан или Нью-Йорк. Сто очков вперед перед многими другими магазинами с фирменными вещами из Европы дает «Лакосту» то, что сезонные коллекции поставляются сюда с завидной стабильностью и оперативностью. Не так давно в подобном наряде щеголяли по подиуму модели, а сейчас точные копии этих вещей спокойненько висят в магазине Че. 
Адрес: Доватора, 17

Режим работы: 10:00 – 20:00 
13. Внимание к деталям
Вещички из магазина «Murphy&Nye», отличающиеся своим специфическим стилем и расчетом, как говориться, «на любителя», всегда поражают своим уникальным дизайном, высокотехнологичными материалами и эксклюзивными силуэтами. Одежда из коллекций этого престижного мирового бренда позволяет каждому горожанину создать свой неповторимый практичный повседневный стиль, одновременно веющий оригинальностью и элегантностью. Эх, как красиво написала, меня бы куда-нибудь в рекламное агентство! 

Адрес: просп. Ленина, 45

Режим работы: 10:00 – 20:00
14. Дикий цветок 

Ой, вообще, обо всем, что касается качества и моды, я могу говорить бесконечно. И в первую очередь, когда верхняя одежда остается на вешалке, модные штанишки с кофтачками снимаются и остается лишь нижнее белье. Шикарное нижнее белье. Нет, не так… ШИКАРНОЕ нижнее белье от «Дикой орхидеи». В общем, девочки поймут. Хотя конечно и парням, я думаю, не безразличны все эти безумно красивые и эротичные боксеры, слиперы и т.д. Но вот для прекрасной половины человечества тут всё-таки раздолья больше. Почему-то в  последнее время с качественным и красивым кружевным бельем у нас напряг. Спасает лишь «Орхидея», где всегда в предостаточном количестве лифчики, трусики, пеньюары, купальники, корсеты с нежными рюшами, агрессивными лакированными вставками, трогательными бантиками и нереальной красоты вышивками. Кто хоть раз не нашел там подходящий размер или обнаружил действительно некрасивую модельку, пусть первым бросит в меня камень. Не, ну это не в буквальном смысле конечно, так фразочка от Ильфа с Петровым вспомнилась…
Адрес: просп. Ленина, 61

Режим работы: 8:00 – 20:00.
15. Мило и ненакладно
Кому не нравятся цены «Орхидеи» (Хотя почему? Оно же реально этого сроит!), добро пожаловать в «Incanto». В отличие от предыдущего бельевого магазина этот небольшой и такой уютненький. На вешалках вдоль стенки висят милые хлопковые трусики с забавными и трогательными рисунками, без труда можно найти яркий и оригинальный купальник для отпуска на море, приобрести наборчик для какого-нибудь особого случая или купить удобную пижамку. В общем, все очень красивое и недорогое. Правда, по сравнению все с той же «Орхидеей» есть один недостаток – найти размеры больше «троечки» весьма проблемно. 
Адрес: просп. Ленина, 71

Режим работы: 10:00 – 20:00

16. На седьмом небе 

Кстати, что мы все о шмотках? Помимо магазинов с кофточками, шляпками и купальниками в Че есть еще куча местечек с этим не связанных. Взять хотя бы «Поднебесную». Чудесный магазинчик на Арбате. Зайти сюда можно, даже если ничего не планируешь себе покупать,  просто ради интереса и для поднятия настроения. Как только делаешь первый шаг, кажется, что оказался в восточной сказке. Вокруг витают специфические ароматы, слух ласкает приятная релакс-музыка, а небольшая чайная просто заманивает присесть для дегустации какого-нибудь «Зеленого пороха» или «Брызг шампанского». Если шоппинг прошел успешно и для себя любимой сделаны все необходимые покупки, а намеченного подарка сестре/тёте/парню среди приобретенного не наблюдается, можно  заглянуть в «Поднебесную» и уже спустя пару минут найти больше десятка вариантов… Здесь в огромном количестве представлены разнообразные этнические сувениры, куча медальончиков, картинок, статуэток и прочих приятных вещичек. А еще любителям востока можно подобрать себе, к примеру, кимоно или сари, которые с легкостью заменят старый домашний халат.
Адрес: Кирова, 88

Режим работы: 10:00 – 20:00
17. Самая обаятельная и привлекательная

Раз уж заговорили о магазинах, не связанных с одеждой и обувью, не будем обделять вниманием так любимую девушками парфюмерию и косметику, представленную в широком ассортименте в «Иль де ботэ». Неплохая такая есть магазинчиков, где всегда можно и элитный парфюм с хорошей косметикой приобрести, и на распродаже что-нибудь недорогое, но безумно приятное приобрести. Кстати, помимо распродаж тут можно хорошо сэкономить на косметике, если каждый день заходить краситься тестерами, которых тут великое множество :) Вообще ассортимент очень большой, даже самая капризная подберет нужный цвет помады, «свой» аромат и не только…
Адрес: Труда, 16;, Цвиллинга, 28; просп. Ленина, 48

Режим работы: 10:00 – 21:00

18. Властитель мира
И все же вернемся к предметам гардероба. Многие незаслуженно обделяют вниманием «NewYorker», говоря, что одежда там только для сумасшедших тинэйджеров и исключительно с ярлыками «Made in China». Ну, да, «Чину», конечно, никуда не денешь, но ведь это отнюдь не показатель отвратительного качества. Выбор там большой, цвета яркие, одежда позитивная и современная. Нам ведь всем безумно не хватает этого озорного задора с яркими красками и прикольными фасонами. А цены какие! Просто заходишь туда с одной пятитысечной красненько-оранжевой бумажкой и чувствуешь себя властителем мира, ведь за один заход можно и балетки, и сумку, и джинсы, и болеро и еще много чего купить. 
Адрес: просп.Ленина, 54

Режим работы: 10:00 – 20:00. 
19. «Вкусный» магазин
Название у еще одного магазина в центре, такое «вкусное», что не зайти в него просто нет сил. Одежда в «Mango» такая же позитивно-южная, как и сам магазин. Качество здесь конечно не «люкс», зато цены опять же невелики, а из-за небольшого количества нулей на ценнике можно на это закрыть глаза. В конце концов, если при выборе одежды и аксессуаров сразу приглядываться повнимательнее к каждому шовчику, то разочарования удастся избежать. Милейшие фасоны кофточек и красивенькие принты на летних сарафанах и праздничных платьях непременно поднимут настроение и в «суровую зимнюю пору» и жарким летним деньком, когда удачные яркие комплекты из «Манго» придутся как нельзя кстати.
Адрес: просп. Ленина, 54,
Режим работы: 10:00 – 21:00
20. «В городе» 

Еще один бюджетный вариант для любителей разумной экономии в шоппинге – магазин, входящий в сеть «Incity». Как и в предыдущих вариантах цены здесь невысоки, плюс ко всему частенько проводятся весьма выгодные для покупателей распродажи. Кофточка за 700 рублей – легко! Только вот все также стоит заблаговременно обращать внимание на строчки, швы и т.д. В общем, придешь – разберешься на месте, какая вещь и 100 рублей не стоит, а какая и правда при нормальном качестве обладает очень-очень хорошей ценой. Нет, ни кто тут одеваться с ног до головы не призывает, но, по-моему, этот магазинчик заслуживает внимания. Ассортимент тут хороший, продавцы вежливые, а цены не заставляют глаза выкатываться из орбит. А, да, кстати, очень удобно, что ту  можно расплачиваться кредитками.
Адрес: просп. Ленина, 81

Режим работы: 10:00 – 22:00 

21. Красота «неописуемая» 

Кто плохо ориентируется, не сразу поймет, где именно этот магазинчик находится, зато, как только окажется на пороге, станет ясно – внутри-то уж точно не заблудиться. Хорошенький магазин «Beauty»с небольшой площадью хоть и не обладает каким-то сверхъестественным разнообразием выбора, зато всегда есть на что засмотреться. Цены здесь, кстати, в отличие от других вышеописанных магазинов побольше, зато и качество на порядок выше. Предметы гардероба здесь уж не сказать, чтоб эксклюзивные, но по крайней мере кучи однотипных вещей (по нескольку одинаковых размеров) здесь не наблюдается, а значит ходить в такой одежде «весь город»  точно не будет. 

Адрес: Свободы, 88

Режим работы: 11:00 – 19:00

22. Мастер спорта 

В противовес утонченному стильно-элегантному магазину хочу представить еще один, но уже исключительно спортивный. «Спортмастер» на Алом поле занимает самую большую площадь среди торговцев подобного рода товаров. Тут кроме фирменных непродуваемых курточек от «Adidas’a», амортизирующих кроссовок от «Rebook’a» и удобных рюкзаков от «Nik’a» в наличии куча товаров для фанатов здорового образа жизни и просто любителей спорта. Кому денег мало, а купить хочется все и сразу, без проблем можно кредит оформить, а еще здесь действует весьма выгодное предложение, совмещающее  дисконтную, бонусную и накопительную и программы одновременно. Кстати, особо ленивые любители активного образа жизни могут товары через Интернет заказать :) 
Адрес: Свердловский просп., 70
Режим работы: 10:00 – 22:00
23. При чем тут Мерлин?
Обратим свой взор на еще один специализированный магазинчик. Правда вместо кепочек, рюкзачков и курточек, там представлены все те же кроссовки, а еще сапоги, туфли, балетки, босоножки и такая обувь, которую даже не знаешь как назвать-то правильно. В «Монро» всем семейством обуться можно. Ассортимент большой, моделей куча,  – и молодежные есть, и классические. Размеры почти всегда все в наличии. Качество тоже весьма неплохое, да и цены привлекательные. В общем, за косарь-полтора вполне удобную, практичную и красивенькую летнюю обувку можно подобрать, ну, разве не чудо? 
Адрес: Степана Разина, 4,
Режим работы: 10:00 – 20:00, в воскресенье  - 10:00 – 19:00. 
24. Про пиво и кровати
У большинства моих подруг, как только речь заходит о совместном шоппинге, парни изъявляют желание отправиться именно в БД «Спиридонов», стараясь утаить тот факт, что больше всего в нем их привлекает частная пивоварня с «медовухой» и «темным не фильтрованным». Да, ну, и пусть себе дегустируют на здоровье, а мы пока поприсматриваем двуспальные кроватки овальной формы, супер-душевые с космической подсветкой и вечерние платья попримеряем.
Адрес: просп. Ленина, 21 «в»
Режим работы: будни – 10:00 – 20:00, воскресенье – 10:00 – 19:00. 
25. Всё рядом
Когда еще в Челябинске мало где были большие торговые комплексы с эскалаторами, я обожала в «Доме быта» по этим «прикольным лесенкам, которые сами ездят» кататься. Хотя это к топ-листу никакого отношения не имеет. Не так давно здесь был сделан ремонт, и теперь все выдержано в едином стиле, а значит совершать шоппинг по многочисленным отдельчикам стало еще приятнее. Не зря комплекс сохранил название «Дом быта». В одном месте можно не только одежонку прикупить, но и модную прическу в салоне сделать, и в солярии золотой загар приобрести, и в ателье замок у курточки починить, и в маленькой кафешке с домашней кухней перекусить. 
Адрес: Васенко, 96,
Режим работы: 10:00 – 20:00.

26. Под землей

К крылатому выражению «Какой русский не любит быстрой езды?» давно пора добавить еще одно: «Какой челябинец не был в «Никитинском»? Нет, ну согласись и продукты в центре купить удобнее, и по пути заодно билетик на концерт какой-нибудь взять, а уж если на День рождения к друзьям или родственникам отправился, то подземный ТК – вообще палочка-выручалочка. Один только «Красный куб» чего стоит!  Плюс ко всему здесь, к примеру, в «Ev’е» можно бельишко неплохое подобрать или в одном из кожаных отделов оригинальную сумочку в форме панды приобрести. 
Адрес: Пл. Революции

Режим работы:  9:30 – 20:00

27. Классика жанра
Даже если ты не челябинец, то не знать, что такое «Синегорье», просто не можешь, хотя бы потому, что в его здании находится автовокзал. Конечно, это синенькое стеклянное здание поражает воображение древних бабулек, оказавших здесь случайно, и уездных доярок, пригнавших в Челябинск, ммм, даже не могу придумать зачем, но уж больно он надоело что ли… Хотя в целом ассортимент здесь достаточно неплохой, и если ты разбираешься вещах, то с легкостью отличишь «одежду с рынка» от нормальной вполне качественной и сможешь подобрать что-нибудь действительно стоящее за вполне адекватную цену. Словом, нужно точно знать, в каких отделах вещицы действительно нормальные, а в каких на вешалках – откровенны ширпотреб. 
Адрес: Степана Разина, 9

Режим работы: 10:00 – 20:00.
28. Как в старые добрые времена :)
Когда-то этот большой «Торговый центр» был весьма популярен, потому что и пойти особо за покупками было некуда. Сейчас куча разных маленьких бутиков и больших комплексов оптово-розничной торговли появляются в прогрессивном Челябинске прямо на глазах, как грибы после дождя, а значит и конкурентов у «Торгового» становиться все больше и больше. Конечно, здесь до сих пор находится довольно много секций с кучей различных товаров, правда выбор уступает ряду прочих ТК. Хотя здесь по-прежнему находится несколько весьма интересных отделов, для посещения которых можно бы и потратить время, чтоб заглянуть в старый-добрый «Торговый». 
Адрес:  Каслинская, 64

Режим работы: 10:00 – 19:00.
29. Мальчишки и девчонки, а так же их родители...
Скорее всего, люди забредают в «Детский мир» просто потому, что он «тупо на проходном месте». Да, конечно глупо обращаться к первым строчкам нашего рейтинга, и сравнивать товары… Однако все-таки внимания этот универмаг заслуживает хотя бы из-за своего торгового «стажа». Плюсом является и то, что в магазине есть отделение банка, и куча специализированных отделов не только для школяров. Кстати, про детишек, если надо будет купить подарок сыну своего закадычного дружка или самому вдруг, к примеру, на кануне Нового года захочется впасть в детство и накупить на елку шариков-фонариков, то этот магазин стопроцентно подойдет как нельзя лучше. А как красиво украшены его витрины в преддверии праздников – залюбуешься! 
Адрес: Кирова, 27

Режим работы: 10:00 – 21:00.  

30. На вкус и цвет…

Если, дочитав этот топ-лист до конца, у тебя на лице не появилось улыбочки из-за того, что сюда не был включен твой любимый и, без сомненья, самый лучший не только в Челябинске, но и на всем белом свете магазин, то тебе предоставляется уникальная возможность мысленно добавить его вот сюда: ____________... А потом смело поменять местами тридцатую и первую позиции списка, ведь, как говориться, на вкус и цвет товарищей нет. Трать денежки на лучшее и  никогда не экономь на себе! 

Ксения Иванчикова 
