Скульптуры из угля от Formafantasma (16 фото)
13.07.2012
Экспонаты выставки «Confrontations: Experimental Dutch Design»  от студии Formafantasma посвящены древесному углю. Этот уголь — особый. В соответствии со старыми швейцарскими традициями он получен путем медленного горения дерева. В течение пяти-семи дней дерево «дышит» и насыщается огнем, и в результате полностью сохраняет свою фактуру даже превратившись в уголь.

Swim City от Pop Postproduction (6 фото)
13.07.2012
А вы любите плавать? Тогда вам сюда! Это райское местечко — замечательный фотопроект города-бассейна, созданный студией Pop Postproduction.

«Impossible Society» — иллюстрации от Daniel Reuber (9 фото)
13.07.2012
В серии иллюстраций Daniel Reuber представлены невозможные абстрактные конструкции, на которых живут,  по-видимому, такие же невозможные люди.

«Призрак» — фотоманипуляции от Jarek Kubicki (6 фото)
13.07.2012
Какое слово тут лучше подобрать… Красиво? Необычно? Волнующе? Просто смотрите и наслаждайтесь!

Скульптуры от Subodh Gupta (3 фото)
13.07.2012
Всемирно известный художник Subodh Gupta живет и работает в Нью-Дели. Его стиль — преобразование множества предметов в скульптуру. Скульптуру, по его мнению, можно сделать из чего угодно: банки, кастрюли, камни — все идет в дело. Творения Subodh Guptaочень разнообразны — они изображают и живых людей, и предметы обихода, и даже ядерный взрыв. И часто глубоко символичным бывает то, из чего же все-таки сделаны эти скульптуры.

Стражи океанов от Muju (1 фото)
13.07.2012
Вот такие необычные стражи океанов были изобретены в студии Muju. Это только кажется, что они похожи друг на друга — у них очень разные характеры, каждый из них охраняет «свой» океан и знает его особенности. Замечательные скульптуры, покрытые стилизованной рыбьей чешуей, сделаны вручную.

Звезды футбола от Zoran Lucic (4 фото)
13.07.2012
Боснийский художник Zoran Lucic создал серию иллюстраций «Sucker For Soccer». Уникальная серия посвящена величайшим футболистам прошлого и настоящего.

Роботы от Tal Avitzur (10 фото)
13.07.2012
Видимо, новых и неизведанных еще форм искусства просто неисчислимое множество. Так, например, художник Tal Avitzur занялся созданием уникальной коллекции роботов. Правда роботами в полном смысле этого слова их сложно назвать, так как несут они чисто декоративную функцию.

Море иллюстраций от Charis Tsevis (43 фото)
13.07.2012
Многие художники создавая свои картины стремятся прежде всего к тому, чтобы найти самих себя — свой стиль, свою особенность, свою изюминку. И поиск этот порою длится всю жизнь. Похоже, Charis Tsevis уже нашел свой особенный стиль. Ниже собраны работы этого иллюстратора, созданные им за последний год.

«Цифровая вода» на улицах города (6 фото)
13.07.2012
Вот замечательный пример того, как уличное искусство может превратить скучные и иногда уродливые вещи и предметы на улицах вашего города в необычные, привлекающие внимание и создающие хорошее настроение. Не заставила ли вас улыбнуться эта «пиксельная вода», вытекающая из чудовищного черного крана?

“Flower Love” от Oer-Wout (18 фото)
13.07.2012
Цветы… Милые и нежные, красивые и яркие, божественные и роскошные — они бывают такими разными. Всю гамму красок и чувств мастерски передал фотограф Oer-Wout в серии снимков “Flower Love”.

Скульптуры из титана от Studio Egret West (4 фото)
13.07.2012
Необычные скульптуры,  изображающие рыб, не так давно появились в Лондоне.  Расположившись вблизи Stratford Centre, они выполняют свою главную функцию  — отвлекают внимание от ничем не примечательного заднего фасада торгового центра и создают праздничную атмосферу. Как нельзя лучше для этого подошел материал, из которого сделаны скульптуры — титан имеет свойство мерцать и менять свой цвет в зависимости от освещения.

Новая уличная реальность от JR (5 фото)
13.07.2012
Под таинственным псевдонимом JR скрывается французский уличный художник, который размещает огромные, просто гигантские черно-белые фотографии на улицах. Работы JR часто носят остро социальный характер, призывая к прекращению религиозных войн, расовой дискриминации и социального неравенства.

Магнитофонные кассеты — вторая жизнь (9 фото)
13.07.2012
Помните старенькие и заезженные кассеты, магнитофоны, вечно «жующие» пленку… Их эпоха прошла. И слава богу, скажут многие. Но и сегодня, оказывается, есть те, кто воздвигают рукотворные памятники эре магнитофонных кассет.

Проект «Ultima» от Nick Pedersen (18 фото)
14.07.2012
Ultima — грандиозный фотопроект, цель которого обратить внимание людей на глобальный конфликт человеческой цивилизации и природы. Направленный на защиту окружающей среды, проект призван показать, что бы могло случиться, если бы природа поступала с нами так, как мы повсеместно и постоянно поступаем с ее богатствами.

Векторные рисунки от Aleix Gordo Hostau (19 фото)
14.07.2012
Любители векторной графики должны быть просто в восторге — здесь собраны многие работы выдающегося мастера этого вида искусства Aleix Gordo Hostau.

Исландия глазами Marino Thorlacius (8 фото)
14.07.2012
Исландский фотограф Marino Thorlacius прославился своими минималистскими пейзажами. На этот раз в объективе мастера его родина  — Исландия. Получилось, как и всегда, красиво и лаконично.

Черно-белый пейзаж от Tacita Dean (8 фото)
14.07.2012
Мелом  по грифельной доске… Гордая и пленительная красота горных пейзажей Афганистана ожила в этих необыкновенных, подернутых пеленой печали картинах Tacita Dean.

Сумасшедшие фотоэксперименты от Dimitri Daniloff (9 фото)
21.07.2012
До того, как стать фотографом, Dimitri Daniloff изучал математику и другие точные науки. Но, когда ему исполнилось двадцать шесть лет, ему подарили фотоаппарат. И с тех пор Dimitri очарован и одержим фотографией. Он нашел себя в этом искусстве, его непрекращающиеся эксперименты с фотоматериалом поражают и вызывают неподдельный интерес. Не зря его клиентами становятся такие видные компании и бренды, как Absolut Vodka, Air France, Motorola, New Balance, Nike, Nissan, Philips, Sony Playstation, Toyota и многие другие.

Картины от Russ Mills (4 фото)
21.07.2012
Британский художник Russ Mills исключительно тонко чувствует игру теней, красок, линий. В его картинах чувствуется и холод, и жар. И если холод — то леденящий, если жар — испепеляющий. Хаос линий несет в себе трагедию. Как утверждает сам автор, его произведения — это картины бедствий. Для того, что бы как можно полнее передать эмоции, лежащие в основе сюжета, Russ Mills использует различные техники: живопись, рисунок тушью и карандашом в сочетании с цифровой обработкой.

Выставка Art Basel (7 фото)
21.07.2012
Знаменитая и престижная ярмарка-выставка Art Basel, как всегда, показала самые разные творческие направления ее участников. И хотя в этом году солидная часть работ была посвящена теме животной стороны человека, немало работ, конечно же, имели совершенно другую тематику. Так например на ярмарке большой интерес вызвал целый ряд работ, где искусство тесно переплелось с наукой, научными экспериментами, исследованиями и идеями.

Подводная лодка от Jacques Rougerie (5 фото)
21.07.2012
Семьдесят один процент поверхности Земли покрыт водой. Морские биологи и океанографы полагают, что только двадцать процентов мирового океана были изучены. Что же скрывается под его темными глубинами? Этот вопрос интересует и архитектора Jacques Rougerie, большим увлечением которого является создание моделей подводных аппаратов, которые могли бы исследовать дно океана. Причудливая и необычная футуристическая подводная лодка не заслужила пока достойного внимания ученого мира, но как произведение архитектурного искусства она достойна уважения.

Скульптура David à la Missoni (3 фото)
21.07.2012
Современный испанский художник dEmo и модный дизайнер Luca Missoni создали свою собственную версию статуи David. Они решили, что эта величественная скульптура будет выглядеть гораздо интереснее и загадочнее, если ее одеть в пестрый комбинезон в зубчатую полоску. Полученным результатом креативщики остались довольны. А как вам это нравится?

Летающие предметы от Ottó Vincze (3 фото)
21.07.2012
Художник Ottó Vincze живет и работает в венгерском городе Сентендре. Большинство его работ являются постановочными. Особенно любимы им постановки, представляющие из себя иллюзию полета. Объекты, которым с легкой руки художника-чудака, приходится летать, бывают самыми разными — шары, зонты и даже спасательные круги.

Необычное кресло от Gyula Várnai (3 фото)
21.07.2012
Вы знаете, что комфортно сидеть, оказывается, можно на чем угодно — лишь бы подойти к делу творчески. Вот венгерский художник Gyula Várnai сделала замечательное и необычное кресло из бутылок. Кресло-шутка поражает не только материалом,  из которого оно изготовлено, но и огромными размерами. Судя по всему, предполагается, что на этом величественном «троне» должен восседать кто-то очень большой, но очень легкий.

Мозаичные иллюстрации от Charis Tsevis (17 фото)
21.07.2012
Работы известного художника Charis Tsevis трудно назвать просто иллюстрациями — это скорее целые визуальные конструкции. Из мозаики мелких рисованных объектов Charis Tsevis составляет удивительные портреты. Такое необычное творчество художника покорило весь мир. Его иллюстрации на своих страницах разместили самые известные мировые издания, картины а-ля Tsevis гуляют по просторам Интернета, а сам иллюстратор тем временем передает свои знания и умения ученикам, которым преподает в Колледже искусства и дизайна в Греции.

Отель «Conservatorium» от Piero Lissoni (10 фото)
21.07.2012
Когда-то это здание девятнадцатого века постройки принадлежало знаменитой музыкальной консерваторией Sweelinck. Теперь это шикарный отель, реконструированный из старого строения по проекту Piero Lissoni и сохранивший высокий культурный дух прошлого владельца.  Piero Lissoni, один из самых известных итальянских дизайнеров современности, справился с непростой задачей и приумножил величие старинного здания, сделав его при этом максимально комфортным и современным.

Ослепительные цветочные композиции (26 фото)
21.07.2012
Разве есть такие украшения которые были бы красивее, разнообразнее, естественнее и ароматнее цветов? Так почему же тогда многие пренебрегают этим элементом декора? Мнение, что составить достойную цветочную композицию под силу только профессионалу, конечно, ошибочно. Вы только посмотрите на эти удивительные букеты — прекрасны. не правда ли? А ведь их сможет составить каждый, у кого есть желание.

«Americana» от C.F. Payne (16 фото)
21.07.2012
C.F. Payne является художником-иллюстратором, рисунки которого украшают такие известные издания, как Time Magazine, Readers Digest, Sports Illustrated, New York Times Book Review и многие другие.  Его художественный проект под названием «Americana» говорит сам за себя. Обратите внимание на название, взгляните на изображения — и вы сами все поймете.

Фотоэксперименты от Bjørn Ewers (7 фото)
21.07.2012
Молодой иллюстратор Bjørn Ewers не только рисует, но еще и фотографирует. А вернее, совмещает эти два интересных направления. Сочетание этих видов изобразительного искусства дает ему возможность искать новое в том, что, кажется, давно уже исчерпало себя.  На этот раз художник экспериментировал с фольгой и разноцветными потоками света, в результате чего появилась эта подборка фото.

«Special Animal Story» от Sakiroo Cho (26 фото)
21.07.2012
Художник Sakiroo Cho живет и работает в Корее. Мир, в котором живут нарисованные персонажи иллюстратора, может шокировать неподготовленного зрителя. Жуткие картинки вызывают двоякое чувство — веселые и приятные сочетания красок, качественно прорисованные детали вновь и вновь привлекают внимание. Однако внимание это смешано с пугающе неприятными ощущениями благодаря отталкивающему содержанию изображений.

