Мы рады, что вы пришли на наш сайт!
Компания Ламелит г.Москва уже давно является одним из лидеров на рынке продаж напольных покрытий из ламинированных плит и твёрдых пород древесины.
Мы предоставляем вам напольные покрытия первого, а это значит высшего класса.

Так как ламинат занимает лидирующею позицию на рынке напольных покрытий, мы очень ответственно относимся к его изготовлению.
Наша команда сплочённая многолетним опытом роботы, качественно проводят паркетные работы любого рода, а конкретней: укладка ламината, паркетной доски, массивной доски, пробковые покрытия, настил линолеума и ковролина, демонтаж пола, монтаж порога, установка плинтуса.

Вам наверняка интересно, насколько долго вам прослужит ламинат? На этот ответ вам не ответит не один эксперт лишь посмотрев на него, но мы можем Вас уверить, что при выборе нашего напольного покрытия вы не останетесь разочарованными.

На сегодняшний день ламинированные полы получили широкое распространение: в рабочих кабинетах, бутиках, вокзалах, ресторанах и конечно же в жилых домах — везде можно встретить это напольное покрытие. Одно из главных преимуществ ламината — его цена. Цена доступней и явно отличается от стоимости паркета или массивной доски.
    

