Мона Лиза, Старый Ной
Пять незатоптанных мест Флоренции

Прямо-таки пирожное с ореховой крошкой – Флоренция усыпана музеями, храмами и мостами. Куда ни поверни – дворец, где ни упади – парк с фонтанами-апполонами. Экскурсионки голосят про Санта-Марию дель Фьоре, Плацца делла Синьория и Собор Дуомо (не влезает в кадр, как ни переворачивай фотик!). Двинемся ж путем неизведанным, куда ступает нога не всякого туриста.
Либрерия Эдисон

Редкостный книгочей, на всю голову библиофил иль отъявленный поклонник стильных Moleskine входит с трепещущим сердцем в дивный трехэтажный книжмаг Libreria Edison, что расположен на шумной Пьяцца делла Репубблика. Книги тут по большей части итальянские, есть также море CD и открыток, а вожделенный «молескине» с резиночкой можно подрубить за 10 евро. Магазин (ура!) открыт до полуночи, причем прямо в нем имеется симпатичное кафе (пирожные – безбожно вкусны). 

Старый Ной 

Толпа туристов без оглядки топает мимо: абсолютно неприметная арка прячется на улице Вольта ди Сан Пьеро и никоим образом не выдает преддверие уютного ресторана L’Antico Noè. Внутреннее убранство как бы ябедничает: ох уж этот дряхлый Ной, натаскал сюда книг, бутылок да коробок! Да и хвост бы с ним! В ресторане готовят преотличные спагетти и тальятелле (советуем заказать с грибами). Соусов тут не перечесть, вина – не перепить (берите кьянти – не ошибетесь). Открывается «жилище старика» ровно в полдень. 
Блошиный рынок

На Mercato Centrale, то бишь рынке центральном, тот еще хаос. Нам же спешка ни к чему. По воскресеньям рынок Delle Pulci на площади dei Ciompi открывает свои антикварные лавочки: атмосфера размеренно-благочестивая, продавцы – милые бабульки и дедульки. Вокруг сплошь старинные куклы, канделябры, зеркала, балетные пачки, веера, бусы-шляпы... И прямо-таки мебельное царство. Поторговавшись, получаем за 500 евро нехилое двухвековое зеркало с прикроватной тумбочкой впридачу.
Дом Моны Лизы

В квартале San Lorenzo, там, где начинается улица via della Stufa, есть траттория «Mario». Угадываем ее по старинной зеленой вывеске. Народ ломится сюда как бешеный, потому что пицца здесь отменная. Не каждый в курсе: в этажах, что над тратторией, некогда проживал Франческо дель Джокондо, сделавший состояние на шелковом бизнесе. Знаменит синьор тем, что ему посчастливилось жить в браке с Лизой Герардини – девицей, с которой да Винчи списал Джоконду. В общем-то, над будущей тратторией и происходило сотворение картины.
Паб знакомств

Симпатичный айриш-паб The Old Stove облюбован свободными (и не очень свободными, но охочими до романтических развлечений) флорентинами и флорентинками. Свет до нужной степени приглушен, воздух пропитан дразнящим ароматом пива, а оттого не флиртовать тут просто невозможно. Кстати, сортов пива и тосканских закусок в пабе хватит на внушительную серию знакомств. Пристанище «сладкого порока» ищите в самом центре, на via Pellicceria.
Джина Кондова
