Покер и цветы
1. 2000-2500, сайт falloutsite.ru, ключи: покер бесплатно, техасский покер правила. Тематика:Компьютерные игры. Желательно, по игре Fallout.А так же покер, ПК игры, приставочные игры и тд.
Игра Fallout
Различных компьютерных игр сейчас великое множество. Кто-то любит стратегии, кто-то стрелялки-бродилки, некоторые кроме пасьянса ничего не признают или отвлекаются от работы примитивными разновидностями шариков. Кто-то играет в сетевые онлайн игры, другие предпочитают играть только на своем ПК. Но у действительно интересных игр есть свои фанаты и поклонники, которые не только посвящают часы и дни любимой игре, но и создают тематические сайты и блоги, где делятся впечатлениями, секретами, советами и просто общаются с себе подобными. Одной из таких игр и является Fallout. 
Сейчас фанаты взахлеб обсуждают пока еще все тонкости игры Fallout 3, прохождение которой чрезвычайно затягивает. Оказывается, Столичная пустошь не так и пустынна. Ведь столкнуться придется с многими жаждущими крови группировками как рейдеров, так и супермутантов или работорговцев и легендарным Братством Стали. Но и это еще не все. Ведь к игре есть различные моды, дополнения, аддоны, да еще и необычные виды оружия добавились. И вот уже этот постядерный мир затягивает намертво в свои сети.

Ну а в интернете уже  вовсю идет реклама продолжения любимой игры. Где-то только описывают, что, возможно, будет в версии New Vegas. А где-то уже сканы страниц журнала с размещенным превью разместить успели. 
Конечно, Fallout 3 уже многие прошли, даже успели написать подробную инструкцию по прохождению этой игры для новичков, которые только собираются присоединиться к многочисленной семье поклонников. Хотя мне такой метод не по душе. Ведь если пишется, к примеру, техасский покер правила, то это действительно будут правила, которые надо будет применять самому, думать как лучше. Это совершенно не похоже на инструкцию, как выиграть. А вот описание прохождения Fallout 3 ворует впечатления, которые получаешь при самостоятельном поиске решений. Хотя это лично мое мнение. Ведь и в покер бесплатно можно поиграть, но где тогда азарт и адреналин?

Конечно, подобные инструкции читают новички, которые с играми подобного класса практически не сталкивались, да еще девченки, наверное. А профессионалы их пишут да советы дают. Фанаты игры обмениваются больше новостями, обсуждают новинки, различные аддоны, обновления, патчи. Да и интервью с создателями игры периодически появляются то на одном, то на другом сайте. Глядишь, и проскочит что из засекреченных пока планов на будущее. Ну и музыкой из игры на сайте многие обменяться не прочь. 

Так что не зависимо, играете ли вы в сети или нет, в интернете можно найти много единомышленников, общение с которыми добавит не только полезной информации, но и массу положительных эмоций.
2. 2000-2500, сайт www.igra-v.ru, ключи: покер, техасский покер правила. Тематика:Игры, Экстремальные виды спорта
Как играть с адреналином

Наш век стремителен во всем. Но, к сожалению, активный отдых далеко не всех привлекает. Задумайтесь, сколько времени проводится у экранов телевизоров и за монитором компьютеров – результаты шокируют. Но разумные люди не забывают ни об отдыхе, ни о спорте. Ну а если появляется возможность совместить эти два понятия и активно отдохнуть – эта идея сразу же завоевывает заслуженное признание. 
Молодежь все чаще увлекается различными экстремальными видами спорта. И это не только различные гонки или прыжки с парашютом. Дайвинг, сноуборд и им подобные развлечения доступны не всем и не всегда – иногда надо ехать достаточно далеко, а времени выкроить на длительную поездку не получается. А вот экстремальные игры в городе набирают обороты.

Подобные игры организовывают в разных городах. Очень быстро формируются команды постоянных игроков. И не важно, занимаются ли они поиском жетонов по картам и ориентирам в самом городе или устраивают загородные военные действия (пейнтбол или страйкбол), играют днем или под покровом ночи – главное в этом само приключение, адреналин. Нередко появляются клубы и целые лиги каждого вида такого времяпровождения.
У подобных городских игр есть свои правила.  К примеру, техасский покер правила дадут представление об игре, ну а применить придется уже самому, а где и как – ум да интуиция подсказывать должны. Вот и в экстремальных играх есть свои правила. Причем часть этих правил может быть и не такой четкой и явной, а иносказательной, рассчитанной на смекалку, что придает игре дополнительного очарования. Конечно, я не хочу обидеть уважаемых почитателей игры в покер – каждому свое, у каждого свои интересы. А активности зачастую нам и не хватает. 

Но не стоит путать экстремальные игры с другими видами активного отдыха. Ведь зачастую организовываются различные туристические походы и спортивные соревнования, которые очень похожи, но все-же имеют несколько иную направленность. Хотя пользы от них нисколько не меньше, да и поклонников тоже.

Если кто заинтересовался подобными возможностями, устав от домашних стен и виртуальных развлечений, то стоит найти информацию в сети о подобных организациях в родном городе. Возможно, что выбор в небольшом городе не велик, тогда может самое время что-то подобное организовать самому. Конечно, сначала нужно приобрести некоторый опыт, а не только руководствоваться найденной информацией. Ведь обеспечить должный уровень игры не так просто. Ну а вариантов может быть много. Все зависит от фантазии организаторов и от пожеланий самих участников. Так что сделать досуг более интересным в силах каждого. 
И помните один из моих любимых афоризмов: «Хорошая память не гарантирует хороших воспоминаний».
3. 2000-2500, сайт www.fmmp.net, ключи: цветы с доставкой по России, цветы с доставкой, заказать цветы с доставкой  Тематика: образование, экономика, политика - в рамках тематики сайта. Можно новостного формата.
Активность и творческий подход как залог успеха
Многие нынешние студенты хотят по окончании учебы открыть свое дело, чтобы быть независимыми и успешными. Главным вопросом становится выбор перспективной ниши. Конечно, найти свое место не так просто. Но, как оказывается, очень многое зависит от активности и творческого подхода. 
Рассмотрим простой пример: построение бизнеса на продаже цветов. Бабушка продает цветы со своего огорода или цветы в горшках, чтобы заработать небольшую прибавку к пенсии. Бизнесом это и не назовешь, только лишь подработкой. В ларьке уже появляется многообразие цветов, делают букеты, украшают. Да и объемы совсем другие. Немало людей этим себе на жизнь зарабатывают. Магазины еще больше возможностей предусматривают. В них уже не только ассортимент, но и персонал побольше. Хотя и забот прибавляется: необходимость вести более серьезную бухгалтерию и отчетность, платить аренду и другие немаловажные моменты. Это уже достаточно серьезный бизнес, причем с высокой конкурентностью.
Но самым активным даже такого уровня оказывается мало. Если дать запрос в интернете на тему цветов, то появится не одна ссылка на различные компании, которые создают шикарные букеты и доставляют их по определенному городу. А есть и такие, которые предлагают цветы с доставкой по России и даже по всему миру. Так что же помогает им поддерживать такой размах? Повторюсь: активность и творческий подход. 
Для того чтобы продукция пользовалась спросом, она должна выгодно отличаться от остальных предложений. И действительно, букеты, представленные на страницах таких сайтов, просто очаровательны. Да и выбор комнатных растений впечатляет. Там можно заказать цветы с доставкой по любому поводу: будь то букет для невесты или шикарная композиция по случаю юбилея, небольшие букеты для корпоративных мероприятий или особенный для торжественного случая. Можно выбрать букет заранее из предоставленного выбора или внести свое предложение. Да и заказать на определенное время можно заблаговременно, что особенно актуально перед большими праздниками. 
Но ведь на создании букетов сейчас не останавливаются. Меня поразили игрушки, созданные из живых цветов: дельфинчики, слоники, собачки или машины и мотоциклы – смотрятся великолепно, такой «букет» точно не станет одним из многих. И если хочется действительно сделать неординарный подарок, то это как раз подходящий вариант. 
Еще одним необычным продуктом являются букеты, составленные из конфет или из небольших мягких игрушек – тоже оригинально и нестандартно. К тому же заказать можно не только цветы с доставкой, но и подарок и цветы сразу. Можно выбрать по каталогу игрушку или парфюмерию, добавить к ним красивый букет и открытку и отправить по назначению. Можно приложить к подарку различные сладости или корзинку с фруктами. Да и еще масса различных вариантов. 

Но чтобы все эти задумки дошли до ведома клиентов и продали себя, придется немало потрудиться над созданием и раскруткой сайта, над наполнением его как фотографиями, так и различными полезными советами, над обеспечением максимального удобства для покупателя. А это тоже достаточно серьезная и кропотливая работа. 
4. 2000-2500, сайт www.stroytechnolog.ru, ключи: заказать цветы, доставка цветов Москва. Тематика: по технологии и оборудованию производства строительных материалов - в рамках тематики сайта.
Запуск производства

Для малого и среднего бизнеса любая помощь и поддержка будет не лишней. Тем более нужны подсказки при становлении. Конечно, открытие фирмы любой направленности стоит немало сил и нервов. А налаживание производства вообще дело хлопотное. Ведь кроме оформления всех необходимых бумаг, надо еще достать нужное оборудование, подобрать оптимальную технологию, обучить персонал. А с нуля сделать подобное кажется неподъемным трудом.
Но да осилит путь идущий. Если правильно подойти к организации дела и найти хорошего помощника, то открыть свое производство будет не так сложно. К счастью, некоторые фирмы заинтересованы в новых клиентах, в их развитии и расширении, поэтому и не отказывают в помощи. 

 К примеру, компания «СтройТехнология» поможет запустить производство буквально с нуля. Опытные специалисты могут с написанием бизнес-плана, подберут необходимое оборудование, а если будет необходимость, то и изготовят нестандартное. И вот уже дело не просто сдвинулось с мертвой точки, а движется семимильными шагами, не доставляя лишних хлопот. 
Монтаж линии тоже не оставят без внимания, помогут и собрать, и сделать пробный запуск, и отрегулировать все механизмы. Мастер и технолог при этом получат все необходимые знания, чтобы технологический процесс шел как положено. 
Но и на этом поддержка не заканчивается. Ведь подобрать поставщиков сырья и всех необходимых материалов тоже не так просто. Иногда приходится набивать шишки из-за неправильного выбора. Но у «СтройТехнологии» опыта значительно больше, и проверенных поставщиков тоже. Так что можно получить дельный совет и в этой области. 
Вроде линия производства уже запущена, но технических условий на продукцию пока нет. За советом – снова в «СтройТехнологию», где разработка подобной нормативно-технологической документации не вызовет ни малейших трудностей. Единственное, что они вряд ли помогут, так это заказать цветы на открытие – но это уже сущие пустяки, доставка цветов Москва (или любой другой город) позволит это сделать, даже не выходя на улицу.
После этого, согласитесь, они станут больше, чем поставщиками оборудования. Такие отношения будут оставаться крепкими и в последующие годы. Ведь развитие производства повлечет закупку нового оборудования, ремонт и обслуживание уже имеющегося. Да и рецептуру откорректировать наверняка захочется, чтобы качество улучшить и себестоимость оптимизировать. Тем более, что кроме оборудования компания выпускает и новые перспективные химические добавки. Да и стоять на месте она явно не собирается, так что помощь ее всегда будет актуальной.

Вот и стоит задуматься: тянуть ли лямку самому, выбиваясь из сил и учась на своих ошибках, или же довериться профессионалам, которые окажут всестороннюю поддержку и станут партнерами на долгие годы.
