костыли   

костыли купить 

костыли купить в москве 

куплю костыли 

костыль под локоть 

костыли с опорой под локоть 

костыли цена 

где купить костыли
Костыли: купить или взять напрокат?
Человек хрупок, и это несмотря на то, что структура человеческой кости признана чудом прочности. Эту хрупкость подтверждает и бестрепетная статистика: зима – наиболее горячая пора для ортопедов - травматологов. Впрочем, от травм и переломов никто не застрахован в любое другое время года, а потому объявления «куплю костыли» вовсе нельзя отнести к сезонным. Как правило, костыли становятся вещью первой необходимости при переломе или травме нижних конечностей - как предмет, помогающий улучшить координацию движений и уменьшить нагрузку на нижние конечности. Заметим, что в европейских странах вопрос - где купить костыли? - перед пациентом обычно не возникает, так как лечебные учреждения выдают эти ортопедические предметы напрокат (к примеру, в Швеции травмированному выдаются на весь необходимый ему период костыли цена которых 10 евро).

А как обстоит с этим у нас? У нас также некоторые больницы могут предложить взять костыли напрокат, но делать это вряд ли благоразумно по нескольким причинам.

Как правило, такие костыли характеризуются большой степенью износа вследствие частого использования. В самом деле, где гарантия, что винты таких костылей не расшатаны, что предложенные костыли достаточно прочны и удобны? Кроме того, есть вероятность, что возникнет необходимость использовать их дольше обозначенного прокатом срока, а это значит, что костыли купить все же придется. Конечно, можно взять напрокат у знакомых и родственников, но ведь костыли бывают разные, и далеко не все могут подойти под конкретный случай, несмотря на то, что современные модели легко подгоняются по росту. Сегодня костыли купить в москве или других городах вовсе не проблема, вопрос в том, как правильно подобрать костыли, учитывая их различия.

Говоря о различии костылей, отметим, что, как правило, костыли бывают подмышечные - для слабых рук и с опорой на плечо, и подлокотные - с опорой на локоть и кисть. Другим отличием является материал, из которого изготовлены костыли. Современные модели изготавливаются в основном из алюминия или дерева, конструкция их довольно традиционная и состоит из классической мягкой перекладины в качестве опоры подмышкой, ручки, двойной планки, которая книзу переходит в одну опорную стойку с резиновым наконечником. Дополняют этот ортопедический предмет различные винты и зажимы, предусмотренные для регулирования костылей по росту. Деревянные костыли относятся к подобной классике - со всеми её преимуществами: они дешевле, хорошо держат равновесие, правда, несколько тяжелы, но зато отлично подходят людям с избыточным весом и тем, кого не обошли стороной серьезные переломы. Костыли из алюминия гораздо легче, так как они полые. Алюминиевые костыли с опорой под локоть в своей конструкции содержат стойку, упор и ручку, они гораздо легче деревянных, меньше по размеру, обеспечивают достаточную функциональность, однако их минусом является недостаточность боковой опоры. Именно по этой причине алюминиевый костыль под локоть не рекомендуется при тяжелых переломах, так как костыли с опорой под локоть в основном дают опору на локоть и кисть. В случае если мышцы рук слабые или пациент пожилого возраста, оптимальным вариантом считаются подмышечные костыли. Подобрав грамотно костыли, можно существенно облегчить жизнь и двигательную функциональность людей, которые по тем или иным причинам ограничены в возможности передвигаться. 
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