ГОРОДСКИЕ ЛЕГЕНДЫ

Призрачные гонщики

Странные чувства вызывает дорога. С одной стороны - сидишь в машине в тепле, и полное доверие к водителю и судьбе - везет.

Полусонное светлое состояние, в ушах плеер. А по другую сторону тоже идет жизнь. 

Вот и крутишь головой по сторонам, смотришь в окно. А вокруг все движется, картины меняются, 

поток машин завораживает. И вдруг на третьей полосе - они. Двое, друг за другом, на мотоциклах. Черные блестящие шлемы, и скорость.

Объехали первую машину, вторую, выделяются во встречном потоке. Думаю, что это  тоже здорово - навстречу едут быстрее, объезжая, имея больше возможностей.  Своя траектория движения.
Вот скрылись из вида за грузовиком, начинаю вертеться, чтобы проследить за ними. А никто не выезжает. Грузовик продолжает двигаться вперед, медленно, но верно.  А за ним никого, исчезли. Ух ты.  И куда, и где? Ну, тут появляется  столько  вариантов.  И самый простой – ушли в свое измерение, в мир байкеров.  И наверняка с самого начала они именно туда и ехали.  Вот уже и дома. Ну здорово же.
Занятно, а другие будут? Вот и еще трое. Теперь стараюсь не пропустить момент перехода. Хотя не факт, что эти из тех же.

Смотрю не отрываясь. Скрылись за очередным дальнобойщиком. И опять не появились. И почему это не удивляет?

Вот еще один, правда, на красном мотоцикле. А вот он проехал и его видно. Дальше, вперед по свободной полосе. Скрылся за поворотом дороги.  Значит красные – просто другой вид. Либо их видно даже в том месте, куда они едут, либо этому не попался пока грузовик для перехода.  
И он, видимо, был Завершающим. Ни одного мотоциклиста, ни даже велосипедиста на глаза больше не попадалось. Ну правильно, если у них там съезд. Вот и отрываются уже там по полной.

А я продолжаю ехать домой.  
Интересно, а как часто они собираются? Если хотя бы раз в месяц, то везет ли им всем на грузовики, скрывающие их от любопытствующих? А выезжают они обратно за автобусами или трамваями?
Да мы все их видели. Вернее смотрели, но не удивлялись.
