Грамотный генеральный подряд – гарантия успеха ремонтно-строительных работ. Профессиональные дизайнеры предлагают современный дизайн интерьера в Санкт Петербурге 

Принимая генеральный подряд, мы гарантируем максимальное качество его реализации. Лучший дизайн интерьера в Санкт-Петербурге – в лучших традициях компании OTDELKIN
Одним из приоритетных направлений деятельности компании OTDELKIN является организация эффективного строительства и проведения отделочных работ различных объектов. Положительные отзывы и рекомендации владельцев частных домов, коттеджей, городских квартир и офисов, где работали наши специалисты – лучшее свидетельство в пользу компании. Принимая генеральный подряд и обязательства по его выполнению, мы гарантируем максимальное качество выполнения ремонтно-строительных работ, ответственность и соблюдение намеченных сроков. 

Опыт, приобретенный нашими специалистами в течение ряда плодотворных рабочих лет, неоценим, когда речь заходит о реализации строительных проектов любой сложности. Портфолио компании включает организацию бизнеспространства: конференц-залов, офисов, ресепшн и комнат отдыха, отделку жилых помещений в самых разных стилях, от строгой симметрии и точности классического стиля до непредсказуемости стиля фьюжн. 
Сегодня большинство клиентов понимают, что выгоднее и эффективнее обратиться в одну компанию, которая возьмет на себя всю ответственность за выполнение заказа, чем контролировать действия работников разных организаций. Именно по этой причине генподряд становится все более востребован, и такая тенденция наблюдается по всей стране. Генеральный подряд – это, прежде всего, профессиональный подход к работе, ответственность за исполнение принятых на себя обязательств: организацию, проведение работ и конечный результат, грамотное оформление технической и проектной документации. 
Гарантией успешной деятельности компании в сфере строительства и ремонта может быть только грамотно и профессионально составленный генеральный подряд. Обращайтесь к нам по вопросам организации ремонтно-строительных работ. Позвонив по телефону 8-800-200-60-71, вы приобретете надежного партнера в решении сложных задач строительства и ремонта. 
Компания OTDELKIN всегда на высоте!
Строительство нового или ремонт уже имеющегося дома, это создание личного жизненного пространства, идеального для обитателей данного жилища. Понятно, что каждый  заказчик хочет видеть свой дом в наилучшем свете, отвечающим всем требованиям современного комфорта. К сожалению, не каждая фирма, позиционирующая себя профессиональной на рынке строительства и ремонта, способна реализовать проект на высоком уровне. 

Компания OTDELKIN создаст для вас дизайн интерьера Петербург – настоящее произведение дизайнерского искусства. Советы наших специалистов станут точкой отсчета интересной и продуктивной совместной работы заказчика и исполнителя. На нашем сайте представлены интерьеры на любой вкус, то, что вы видите на страницах глянцевых журналов, мы превращаем в реальность. Абстрактный замысел приобретет конкретные очертания лишь тогда, когда идеи и желания будут систематизированы в дизайн-проекте, своеобразном балансе дизайнерских решений и утилитаризма, который поможет грамотно и эффективно организовать пространство для жизни и работы.

Кредо компании  OTDELKIN – безупречный дизайн. Такой дизайн интерьера Санкт Петербург и Москва, Екатеринбург и Сочи, а так же удаленные заказчики, без сомнения, оценят в превосходной степени. 
