О чем молчат родинки?

До сих пор остаются загадкой для науки родимые пятна, которыми метит нас природа. Народная молва дает два толкования их происхождения. Первое – Господь Бог коснулся человека своей благостью и оставил о том метку. Другое связанно с беременностью матери. Испугавшись чего-то, она схватилась за живот и тоже оставила на младенце знак защиты, в том месте, которое оказалось под руками. По расположению родинок на теле, можно выяснить какие скрытые склонности имеет личность.

Знаменитая родинка Синди Кроуфорд над верхней губой свидетельствует о чрезвычайной женственности и в тоже время о здравомыслии, веселом нраве, чувственности и расчете. Счастливая примета в том, что супермодель мечена родинкой с левой стороны. Здесь расположены родинки у настоящих женщин.
А вот о целостности характера сильной половины человечества говорят родинки, расположенные с правой стороны.

Родинка, расположенные у женщин справа, а у мужчин слева, говорят о превратности судьбы. У женщин они вызваны сильным мужским началом, у мужчин излишней феминизированностью.

Родинка, расположенная у женщины на левой стороне лба, свидетельствует о раннем браке, расположенная в области глаз – о спокойном характере, на щеке – о любовных переживаниях, на носу – о профессиональном успехе, на шее – о счастливой любви. На финансовый достаток указывает родинка на плече, на великодушный веселый нрав – на груди, на многочисленное здоровое потомство – на талии, на радостное состояние души – на руке, на независимость, трудолюбие и энергию – на ноге.
Родинка у мужчины на лбу с правой стороны приносит славу и известность, Родинка на носу говорит о сложностях во взаимоотношениях с противоположным полом, на щеке – обещает удачливую жизнь без особых хлопот, на подбородке – уважение окружающих, на шее высокую карьеру. О трудолюбии и рвении свидетельствует родинка на плече, о некоторой нерешительности – на груди, об открытости и честности на спине, о деловитости и мастерстве – на руке, о склонности к перемене мест и остроумии – на ноге.
Насколько правдивы эти приметы, решать вам, но присмотреться внимательнее к друг другу все же стоит.
