Домовята – это игра для детей, а также их родителей. Все наслышаны о проделках домовых, когда они не в настроении. Но в игре все совсем не так.  Наипрелестнейший главный герой помогает владельцам огромного дома содержать его в чистоте, собирает гостей в лице добренькой старушки Бабы-Яги и прогоняет Кикимору. Но на последнюю есть управа – рогатка! Прямое попадание, и Кикимора больше не побеспокоит.
Но если Вы думаете, что наведение порядка и выяснения отношений с дамами – это единственные занятия, то ошибаетесь. Главной задачей является поиск коллекционных  монет и предметов. За каждое действие начисляются очки опыта, а также червончики и грошики, количество которых отображается в левом верхнем углу экрана, как и еда для восстановления энергии. Опыт, деньги и еду еще можно получить и за выполнение заданий. Чудо-домовенок и цветы посадит, и хлеб в печке приготовит. 

Сразу можно отметить, что все действия в Домовята взаимосвязаны. Сначала в Вашем распоряжении будет одна комната, но если повезет, то при найденном кусочке карты Вы отправитесь в гости к Бабе-Яге. У нее в доме можно изменить внешний вид домового и даже пол. Расширить свои территории можно и за счет друзей в социальной сети Одноклассники. Чем больше, тем лучше и шире Ваши владения. Также плюсом от большего количества друзей является опыт при уборке их комнат, который в дальнейшем при достижении определенного количества поможет домовенку получить еду и подкрепиться.
На протяжении всей игры музыкальное сопровождение и подсказки заряжают позитивом. Захотите побывать в сказке? Начинайте играть в Домовята!
