Трансформаторы для светильников.

Для чего используют трансформаторы? Для таких светильников как MR11 и как MR16 их и используют. Трансформаторы способствуют понижению напряжения с высокого напряжения в более низкое (с 220 до 12 Вольт). Если напряжение в электросети  220 Вольт, то обязательно для 12 вольтовых светильников нужно понижать напряжение. Каждый трансформатор имеет свою определённую мощность, и в зависимости от этого можно определить сколько точечных светильников можно подключить к нему. Для этого нужно мощность трансформатора поделить на мощность подключенной к нему лампы.

Для этих светильников трансформаторы существуют двух видов, первый вид- тороидальные, второй- электронные.

Этот вид товара имеет большую востребованность, так что купить его не будет составлять проблем.


У первого вида трансформаторов очень много минусов, мало того, что они крупногабаритные по размеру, тяжелые, так еще их стоимость велика. Но так же есть и плюс этого устройства - оно имеет возможность работать с диммерами. При помощи светорегуляторов трансформатор управляет работой галогенных ламп с напряжением 12 Вольт. 

 Теперь несколько слов о втором виде. Электронные трансформаторы получили огромную популярность среди электрических товаров. В отличии от первого вида они компактные и малогабаритные, а это то что нужно для современного дизайна (их можно убрать под нависную плитку на потолке, либо спрятать в нише). И самое главное отличие одного вида трансформаторов от другого – это цена. В Украине электронные трансформаторы распрастраненное явление.

Хотим представить Вашему вниманию фирмы – производители, которые занимают  одни из лучших мест на нашем рынке: «Delux», «Tridonik», « Osram». Трансформаторы этих фирм можно заказать в Киеве как оптом, так и в розницу.

 Точечные светильники  MR16 и MR11 имеют следующую последовательность по мощности:  60 Ватт, 105 Ватт, 150 Ватт или 210 Ватт.
