Уж лучше революция!

К предстоящей встрече господин Паран был настроен скептически.

За последние двадцать лет он прошёл путь от простого чиновника до президента Независимой Республики Синарии. Паран был уверен, что за это время он узнал все способы и трюки позволяющие пудрить мозги народу, обходить ловушки зложелателей и удерживаться на посту. Он сумел усидеть на министерском кресле, когда оно не просто шаталось, а ходило под ним ходуном. Он сохранил президентскую должность три года назад, когда даже ближайшие соратники и самые верные подхалимы считали неминуемым переворот и поспешили перекинуться в стан оппозиции. Даже самые яростные противники с уважением говорили о его непотопляемости.

Но теперь Паран знал точно – сейчас ему не поможет ничего из доступных ему средств. Ситуация хуже некуда: ещё месяц, и пора будет собирать чемоданы и уматывать из страны. Благо, на швейцарском счету накопилось достаточно вечнозелёных долларов, чтобы остаток жизни можно было провести в своё удовольствие.

Потому он без энтузиазма отнёсся к заявлению этих умников, которые заявили, будто бы знают, как успокоить народ. Да ещё и предлагают сделать это с помощью средств массовой информации!

Паран контролирует все центральные телеканалы, радиостанции и газеты. У него на службе состоит целая армия социологов, политтехнологов, имиджмейкеров и пиарщиков. Что нового в этой области могут предложить какие-то учёные?

И всё же Паран согласился встретиться с ними. Может, и правда помогут продержаться на посту ещё месяцев шесть.  Этого как раз хватит, чтобы завершить ещё несколько махинаций. А потом уже можно будет и на покой.

В кабинет чинно прошествовал дворецкий:

- Господин Паран, к вам господа Ковальски и Кацберг.

- Проведите их. И принесите кофе.

Дворецкий удалился, зато вошли двое учёных, резко контрастирующие с обстановкой. На фоне немецкой мебели и английских ковров их серые и неприметные костюмы сразу бросались в глаза. Детища отечественной лёгкой промышленности, своей дешёвой тканью и незамысловатым фасоном в этом кабинете они казались неуместными, их присутствие здесь было почти возмутительным.

Впрочем, под стать костюмам были их хозяева - неуверенно переминающиеся с ноги на ногу, нервно теребящие пуговицы. Их глаза настороженно смотрят из-за толстых стёкол очков в дешёвых и уродливых пластмассовых оправах. Сразу видно, что впервые в жизни оказываются лицом к лицу со столь влиятельным человеком.

Из-за своего поведения они кажутся похожими, как братья. Хотя внешность у них абсолютно разная. Ковальски – высокий, худой, и сутулый, с длинными русыми волосами, забранными в хвост, Кацберг – лысеющий брюнет среднего роста и с небольшим брюшком.

- Садитесь господа, - Паран указал на свободные кресла. – Давайте перейдём сразу к делу. Что конкретно вы можете предложить?

Заговорил Кацберг:

- Мы разработали абсолютно уникальную технологию введения суггестивных вербальных формул в глубинные слои подсознания человека посредством произвольного видеоряда, обработанного по специальной методике.

Учёный был заметно оживлён. Теперь, когда он мог говорить на привычную тему, от его робости не осталось и следа. Его коллега Ковальски тоже перестал тушеваться, однако оживлённости у него не прибавилось. Взгляд его сделался отсутствующим, и разум, судя по всему, блуждал в привычном мире формул и теорий. Казалось, что его совсем не касается то, что происходит в комнате.

Паран спросил:

- Ваша методика - это что-то вроде двадцать пятого кадра?

- Нет, нет! Это абсолютно уникальная технология, которая обеспечивает поразительную эффективность воздействия. Дело в том, что при использовании эффекта двадцать пятого кадра не удаётся затронуть достаточно глубоких слоёв подсознания. Внушённая формула  проникает только через первый барьер подсознания – барьер критической оценки. Поэтому результативность влияния на поведение невелико. Наше ноу-хау позволяет обходить и более глубокие барьеры, в результате чего суггестивная  формула проникает в базовые психологические установки.

Паран сказал:

- И всё же мне не верится, что это может дать какой-то реальный эффект.

- Поверьте мне, господин президент, эффект будет просто потрясающий, - принялся убеждать Кацберг. – Вот, взгляните на результаты наших исследований.

Кацберг раскрыл потрёпаный портфель, достал папку с бумагами и протянул её Парану. Тот взял её, полистал с умным видом, хотя ни черта не понял в нагромождении графиков и таблиц.

В другой ситуации следовало бы отдать эту папку группе экспертов, чтобы они всё хорошенько изучили и вынесли вердикт. Однако же нужно держать задуманное в тайне, в сложившейся ситуаци нельзя доверять никому. Чем больше круг посвещённых, тем ниже уровень секретности.

Паран вздохнул – он решил рискнуть. Он в любом случае уже собрался сматываться из страны. Если идеи этих яйцеголовых не сработают, то он ничего не теряет. Кроме гонораров этим умникам - но столь смешной суммой можно смело рисковать.

- Хорошо, - сказал Паран. – В вашем распоряжении все центральные телеканалы. Сделайте так, чтобы народ поверил: правительство только и делает, что думает о его благе. Пусть  все будут убеждены, что все чиновники и министры – кристально честные и умные люди, а президент – вообще золотой человек.

Кацберг помялся, подбираю нужные слова, и сказал:

- Хотелось бы обсудить финансовую сторону дела, господин президент.

- Вы получите по пятьдесят тысяч сейчас и такую же сумму вы будите получать каждый месяц, пока я остаюсь президентом. Так что в ваших же интересах постараться, чтобы я сохранял свой пост как можно дольше.

Похоже, названная сумма произвела на учёных впечатление. Ничего удивительного – даже в столице хорошая зарплата раз в десять меньше. А уж учёные получают и вовсе считанные гроши.

Сто тысяч на дороге не валяются, но если эти двое и в самом деле помогут продержаться хотя бы до завершения махинации с восточными рудниками, то затраты окупятся с лихвой.

Паран хотел уже выдвинуть ящик стола где лежали заранее приготовленные деньги, однако его насторожило что-то во взгляде Ковальски. Казалось, учёный не верит в успешный исход дела.

Паран спросил:

- Что-то не так? Какие-то проблемы с вашей методикой?

- Да, - ответил Ковальски. Казалось, он только и ждал вопроса президента, не решаясь заговорить первым. – Методика работает безупречно, но при воздействие на столь значительную аудиторию будет наблюдаться один любопытный побочный эффект.

В беседу вмешался Кацберг, обеспокоенный тем, что Паран может передумать.

- Не слушайте моего коллегу, господин президент! Он великолепный учёный, но, как и любой гений, не без странностей. В частности, он верит во всякую мистическую чушь вроде телепатии. Его опасения побочных эффектов зиждутся целиком на подобной ерунде. Официальная же наука даёт крайне благоприятные прогнозы эффективности нашей методики.

- Господин Ковальски, то, что сказал господин Кацберг – правда? Ваше предсказание побочных эффектов и в самом деле основано на ненаучных теориях?

Ковальски неопределённо пожал плечам с таким видом, будто происходящее его вовсе не касается:

- Когда-то и теория относительности была ненаучной, - ответил он после небольшой паузы.

Паран успокоился – выдающиеся учёные и в самом деле часто верят в абсолютно нелепые вещи. Похоже, Кацберг прав, - Ковальски и в самом деле производит впечатление человека талантливого, но неадекватного. Если он не верит в свою методику, то зачем пришёл сюда? Вытянуть денег? Тогда зачем сам сказал о побочных эффектах? Воистину – не от мира сего. Такой и в самом деле может верить в зелёных человечков, спиритические сеансы и честных политиков.

Несколько пачек денег перекачивали в потрёпанные портфели, и учёные удалились – Ковальски все с тем же отсутствующим взглядом, Кацберг – раскланиваясь и бормоча уверения в успешности задуманного.

* * *

- В чём дело, господин президент? – спросил Кацберг.

Сейчас он волновался ещё больше, чем в первую их встречу.

- Я надеюсь, это вы мне объясните, в чём же дело, - ответил Паран.

- Насколько мне известно, наша методика прекрасно себя показала, - ответил Кацберг. – Народ любит вас, опасности переворота больше нет.

- Да, здесь всё великолепно, - ответил Паран. – Проблемы в другом. Некоторое время назад я начал замечать странности в образе своих мыслей. Я не придал этому большого значения, списав всё на переутомление. Однако странности эти начали прогрессировать. Сначала мне стало трудно отдыхать. Я просто места себе не находил, если голова не была занята делами. Я начал допоздна задерживаться в рабочем кабинете. И что самое поганое – работал я совсем не над тем, над чем надо бы. В голову упрямо лезли мысли о том, что я должен заботиться о своём народе и делать всё для его блага. А вы сами понимаете, что для моей должности это не самое удачное качество – хороший политик должен уметь абстрагироваться от народа и управлять государством, мысля не предвзято, без сантиментов. В добавок у меня начались острые приступы честности. А ведь в политике просто необходима некоторая… ммм… гибкость. В определённых ситуациях просто необходимо идти на компромиссы с этическими принципами. Я уже хотел было пойти к хорошему психологу, однако заметил, что схожие проблемы есть и у других членов правительства. А началось всё это вскоре после начала применения вашей методики. И теперь я жду объяснений.

Ковальски хмыкнул, и Паран едва сдержался, чтобы не ударить его. Сволочь! Этот подонок с самого начала знал, что будут проблемы, но не объяснил толком, не убедил. И теперь он сидит напротив, а в как всегда отсутствующем взгляде появилось новое выражение – что-то вроде скрытого торжества. Кажется, что сейчас он думает: «Вы все не верили мне, но кто оказался прав в итоге?»

Чему ты радуешься, осёл? – мысленно возопил Паран. Неужели этот яйцеголовый умник не понимает - теперь президент не может использовать свой пост для добывания денег, а значит, он не будет платить этим двоим.

- Господин Ковальски, может быть вы наконец объясните, что всё-таки произошло? – Паран пытался сохранять невозмутимость.

- Произошло то, что я и предсказывал с самого начала. Однако меня никто не стал слушать потому что мои слова, - Ковальски хмыкнул, - не вписывались в общепринятую научную парадигму. Дело в том, что мысль человека изменяет реальность, подстраивая её в соответствие со своим содержанием. Издревле особо сенситивные люди понимали это на интуитивном уровне. Однако наука отмахивалась от этого. А зря - ведь влияние мысли на реальность уже подтверждено эмпирически! Существуют простые эксперименты, однозначно доказывающие это. Однако большинство моих тупоголовых коллег так уверены в невозможности подобного, что даже отказываются проводить подобные эксперименты – сама идея кажется им средневековым мракобесием. Этого не может быть, потому что не может быть никогда – так заявляют они.

- Это всё очень интересно, - прервал его Паран, - но как это относится к нашей проблеме?

- А вы ещё не поняли? – взглянул на него Ковальски, сверкнув стёклами очков. – Всё очень просто. Мысль одного человека – слаба, она ничтожна по сравнению с материальными факторами и потому не может хоть сколько-нибудь существенно изменить реальность. Однако когда множество людей думают, так сказать, «в одном направление», энергия их мыслей суммируется и становится ощутимой силой. Политики всегда интуитивно понимали это и стремились заручится поддержкой толпы.

- Вы хотите сказать, что если толпа поверит в чудо, то чудо на самом деле свершится?

- Не совсем так. Обычно люди никогда не думают абсолютно одинаково. Даже если они смотрят одни и те же телепрограммы, читают те же газеты, то каждый воспринимает их по-разному. У каждого человека своя манера мышления, об одном и том же люди думают совершенно различными образами. Из-за этого их суммарное воздействие размывается, теряет энергию. Однако наша методика влезла глубоко в подсознание людей и заставила всю страну думать о правительстве одинаковыми образами, одинаковыми словами. И вся суммарная энергия мышления миллионов людей устремилась к тому, чтобы вера в честность и самоотверженность правительства стала реальностью. И пожалуйста – чиновники перестали брать взятки, стали с утра до ночи пропадать в кабинетах и круглые сутки трудиться на благо народа.

- Но вы ведь можете как-то исправить это? – спросил Паран. – Перепрограммировать всё обратно, как было?

- Да. Достаточно прекратить воздействие и через несколько месяцев люди вернуться к прежнему образу мышления.

Паран задумался.

- Это слишком долго. Нескольких месяцев я не выдержу. От меня уже хочет уйти жена – думает, что я завёл любовницу, потому что задерживаюсь по вечерам. К сожалению, она не смотрит телевизора и поэтому не верит в то, что правительство работает не покладая рук. Вы можете ускорить обратный процесс?

- Можно начать внушать народу то, во что он верил раньше – что правительство коррумпировано и заботится только о своём кармане. Это вытеснит из подсознания людей старую программу.

- Замечательно! – сказал Паран. – Сделайте это как можно скорее.

- Но господин президент! – вмешался Кацберг. – Это может привести к революции.

Паран ответил:

- Ничего страшного. Я готов рискнуть. В любом случае, хуже уже не будет.

«Да и куда уж хуже!» - подумал он. – «К революции готов каждый президент. А вот когда собственные руки отказываются брать деньги – это уже что-то ненормальное. Нет, уж лучше революция! И если повезёт – я успею провернуть ещё пару дел до того, как придётся бежать из страны.»

- Значит, мы договорились, - сказал он. – Подготовьте новые программы внушения, а я предупрежу своих людей на телевидение.

- Хорошо, господин президент, - ответил Ковальски и встал с кресла. Стёкла его очков сверкнули в лучах солнца, и Паран не заметил странного выражения, мелькнувшего в глазах учёного.

* * *

Двое учёных шли по улице города – такого родного и такого незнакомого. Вокруг было непривычно чисто, дороги чернели свежеуложенным асфальтом, а лица прохожих были не серыми и напряжёнными, а открытыми и улыбающимися.

Кацберг вздохнул.

- Моему зятю выдали зарплату за полгода. А в поликлинике наконец-то стало меньше очередей. Жаль, что теперь нужно всё менять обратно – народ только-только начал нормально жить.

Ковальски усмехнулся:

- Иззи, мы не будем ничего менять.

- А как же Паран? Он же нас живьём съест, когда поймёт, что мы его обманули.

- Когда он это поймёт, он не будет способен даже муху обидеть. Уж поверь мне.

Солнце опускалось за кроны деревьев центрального парка и небо разгоралось багровым.

- Красивый закат, - сказал Кацберг.

- Нет, Иззи. Это не закат. Это рассвет. Рассвет новой эпохи.

