Новогоднее оформление

Новый год – это любимый праздник большинства из нас, который начинает радовать еще задолго до своего прихода.  Уже в начале декабря фасады зданий мерцают световыми гирляндами, на площадях стоят сверкающие елки, а витрины магазинов и холлы торговых центров украшены лентами, игрушками и декоративными фигурками.  Однако оформление на Новый год не только дарит положительные эмоции, но и стимулирует продажи.  Красивый  и необычный новогодний декор выделяет  ваш магазин, салон или кафе, делает его узнаваемым и привлекает новых клиентов и покупателей.  Важность оформления к Новому году нельзя недооценивать, и чем раньше вы начнете подготовку, тем более качественно и профессионально она будет выполнена.
Оформление Нового года 2013-2014
Украшение ресторана, торгового центра, офиса или любого другого помещения должно, в первую очередь, учитывать их стилистику и атмосферу. Традиционно элементами декора Нового года, подходящими для любого заведения, считаются живая или искусственная елка, шары классических цветов (золотой, серебряный, синий, зеленый, белый), новогодние венки на двери и плоские поверхности, фигурки библейских персонажей.  Анималистические мотивы также актуальны в зимнем сезоне (белые медведи, олени, зайцы и птицы). 
Поскольку традиция оформления на Новый год пришла к нам с Запада,  символы Нового года по восточному календарю не принято использовать в декорировании. Однако оно также имеет свои тенденции. Например,  удачной идеей в оформлении Нового года 2013/2014 станет сочетание традиционных мотивов с природными элементами (веточки деревьев в красивых вазах, сосновые шишки, покрытые серебряной краской);  привнести домашний уют в помещение можно с помощью нежных кружев и пледов из мягкой шерсти, а цветные ленты и фарфоровые вазочки добавят интерьеру  изысканности. 
Когда следует начать подготовку помещения к Новому году?
Не задумываясь о важности создания правильного декора к Новому году, многие компании до последнего откладывают мероприятия по оформлению магазина или кафе; но в предпраздничную неделю у агентств просто нет времени на разработку и реализацию оригинального проекта, поэтому остаются только шаблонные, ничем не примечательные решения. Чтобы ваш торговый центр, салон красоты, гастроном или центр обслуживания получил достойное оформление к Новому году, обращайтесь к специалистам заранее. 
Мастера агентства декорации Unique Decor готовы помочь вам до наступления холодов и предновогодней суматохи. Мы предложим различные варианты украшений, исходя из оригинального дизайна помещения, а также вашего бюджета и пожеланий. 
