Загадочный Дом буквально ворвался в категорию игр «я ищу» и начал быстро набирать популярность. Тому есть причины, так как игра действительно стоящая, а отличается от похожих наличием элементов квеста. Вы постоянно должны будете проявлять находчивость, смекалку и сообразительность, а бесконечное множество загадок различной сложности в этом помогут. 

Игра начинается с получения таинственной записки. Вы не знаете, где находитесь, но хозяин в лице Мистера Х, которого никто никогда не видел, приготовил шестнадцать комнат, каждая со своими заморочками. Комната открывается ключом при достижении определенного уровня. По ходу игрового процесса будут возникать новые препятствия и вражеские нападения. Да-да, вокруг дома не всё спокойно, а количество таинственных существ постоянно прибавляется. Вся площадка для игрового процесса изображена в виде карты. Вы можете сами выбрать, какую комнату исследовать, с кем из таинственных существ помериться силами и какое задание выполнять. 

На протяжении всей игры Загадочный Дом Вы будете вести диалог с жителями таинственного места.  Но умения разговаривать и выбираться из трудных ситуаций, помогут найти выход. То и дело будет проявляться след Мистера Х, но найти этого загадочного обитателя получится, только распахнув двери последней комнаты и разгадав все тайны. 
Выполняя задания жителей дома, Вы будете получать подарки, а также опыт, монеты и даже оружие против «тех за стеной». Чем больше комнат исследуете, тем выше уровень мастерства и тем ценнее подарки. Главными помощниками в поиске предметов будут специальные бонусы, которые либо покупают в загадочном магазине, либо дарят или находят. В первую очередь это компас, который точно укажет на искомую вещь в комнате. Аналогично работает и указка, только она подсвечивает предметы. Комнаты можно исследовать в режиме силуэтов, слов, а также ночью. И вот именно в темное время суток на помощь придет фонарь, который увеличивает радиус света в комнате и помогает быстрее найти необходимый предмет. Замедление, световая шашка, золотая бомба и заморозка являются самыми эффективными бонусами для прохождения наиболее сложных комнат. 
Но не все так просто в доме Мистера Х. Таинственные феномены подпортят картину от прохождения комнат. Всего их четыре. Туман, который ускоряет таймер в два раза, Блуждающий Огонек с аналогичным действием, но проклятием после себя, Туземный Идол, который путает силуэты и слова, а также феномен НЛО, переворачивающий комнату вверх дном. 

Профиль игрока стандартный и состоит из силы, энергии, репутации, монет и алмазов. На деньги можно купить как бонусы, так и амулеты. Не стоит забывать и про коллекции, заряжая которые Вы не только проходите очередной квест, но и получаете ценные подарки.
Загадочный дом – красочная и увлекательная игра, а ее прохождение продумано и увлекательно.
