Бухгалтерское обслуживание.

Мы понимаем, что бухгалтерское обслуживание любой компании также необходимо, как иметь хорошего бухгалтера. Но не факт, что последний имеет достаточную квалификацию и опыт работы, чтобы не допустить серьёзных ошибок, цена которых настолько высока, что судьба предприятия зависит целиком от них.

Поэтому мы готовы оказать качественное бухгалтерское обслуживание любому нашему клиенту, избавив его тем самым от постоянных и продолжительных проблем, связанных с ведением учёта, составлением отчётности и общением с налоговыми структурами.

Все данные, которые Вы получите после того, как «Аудит-фактор» проведёт бухгалтерское обслуживание в вашей организации, помогут планировать свои расходы, доходы и составлять долгосрочные планы развития компании.

Бухгалтерское обслуживание включает в себя:

1. текущее ведение бухгалтерского и налогового учета по всем регистрам;

2. расчет заработной платы;

3. расчет налоговой базы;

4. составление внутренней и внешней финансовой (бухгалтерской) отчетности;

5. составление налоговой отчетности, отчетов во внебюджетные фонды и органы статистики;

6. представление отчетности в налоговые органы, внебюджетные фонды, органы статистики;

7. представление интересов клиента по доверенности в налоговых органах, внебюджетных фондах и органах статистики.

Если Вас заинтересовали наши услуги, Вам достаточно будет связаться с нами по телефону или факсу. После чего специалисты нашего агентства смогут выехать на Ваше предприятие и оценить объём работ, уровень сложности и индивидуальную стоимость услуг.

Следующим номером производятся подготовительные работы:

1. определение состояния учета и наличия первичной документации;

2. определение даты, с которой начинается ведение учета;

3. определение входящих остатков по всем счетам учета;

4. подготовка информационной базы в учетной системе;

5. обсуждение и разработка учетной политики;

6. передача дел.

Если в ходе проверки будет выяснено, что по каким-либо причинам (отсутствие или нехватка документов и т.п.) невозможно осуществить бухгалтерское обслуживание, нашими специалистами будут даны рекомендации к устранению ошибок, и предложены в этом свои услуги.

Как правило, при заключении договора на бухгалтерское обслуживание, с обеих сторон определяются ответственные лица, которые будут общаться и обмениваться документами в рамках этого договора. После этого работа идёт в обычном режиме, когда организация представляет нужные документы, в ответ на что агентство высылает документацию на подпись, по окончании срока, Вы получаете отчётность со всеми требуемыми отметками соответствующих органов.
Алексей Новиков

