  Карты "Ошо Дзен Таро" предназначены для разъяснения сложных ситуаций, общих вопросов и предсказания будущего.
   Колода состоит из 78 ярких и красочных карт, каждая из которой рассказывает отдельную историю. Здесь нет старших и младших арканов, которые мы привыкли видеть в обычных картах Таро. Так же, тут нет точных значений. Каждую карту нужно чувствовать. Ведь, как говорил сам Ошо: "Ощущай весь мир сердцем, только тогда ты сможешь найти ответы на все свои вопросы".
   Данная колода – результат собранных воедино  всех повествований Ошо, которые он рассказывал своим ученикам. То есть, каждая карта – один из основных символов и образов, которые часто употреблял Учитель в идеях об этом мире и дороге к абсолютному счастью. 
   Но самое прекрасное в этой колоде то, что у любой карты нет плохого значения, так как учение Ошо гласит, что любой результат  - это всего лишь часть пути, а не конечная точка. И даже негативная сторона всегда имеет свет, так как в этом мире все связано и подразумевает под собой знак "бесконечность" – переход c одной крайности в другую и обратно.
   В общем, если Вы хотите найти себе верного помощника, который будет подсказывать - куда Вам двигаться дальше и отвечать на волнующие Вас вопросы, то обязательно приобретите  колоду Ошо.
