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Преступления прошлого. Кейт Аткинсон
Книга Кейт Аткинсон «Преступления прошлого» относится к жанру иронического детектива. Это классический английский детектив, в котором много юмора, сарказма и круто закрученный сюжет. Но не только это может привлечь внимание читателя к этой книге, в романе много интересных подробностей из жизни героев, очень ярко описаны характеры главных персонажей, что делает чтение книги увлекательным и захватывающим даже для тех, кто не жалует детективный жанр. 
Купив книгу «Преступления прошлого» читатель уже с первых страниц будет вовлечен в одно из преступлений. Всего таких преступлений совершено три: убийство молодой женщины, похищение ребенка и убийство в семье на бытовой почве. На первый взгляд эти преступления никак не связаны. Но это только кажется. Запутанный клубок связей между этими преступлениями способен распутать лишь профессионал, каким является детектив Джексон Броуди. Только в конце романа «Преступления прошлого» мы узнаем правду, какая между всеми этими преступлениями была связь и кто убийца.
Главный персонаж – Джексон Броуди, бывший инспектор полиции, не очень удачливый и потому ставший частным детективом. Главный герой типичен для детективного жанра, поэтому нравиться начинает с первых страниц. У детектива во всю идет бракоразводный процесс, дела на личном фронте не ладятся, в целом это хороший порядочный человек, которому сопереживаешь, как будто он твой старый знакомый. 
Купить «Преступления прошлого» стоит для того, чтобы по-настоящему насладится неподражаемым стилем автора. Книга не вызывает гомерического хохота, юмор здесь гораздо тоньше, местами достаточно мрачный и едкий. Аткинсон очень много внимания уделяет описанию личной жизни героев, что весьма разнообразит процесс чтения. 
Автор вместе с читателем и детективом проходит весь путь расследования. По отзывам о книге «Преступления прошлого» в ней нет ни капли лишнего повествования. Все произведение разделено по главам, названным по именам героев. Три, по началу не связанных между собой сюжета, в конце книги сплетаются в единый повествовательный ряд.
Кроме главных героев, в книге подробно описывается Англия, Кембридж. Читатель вместе с автором видит типичный английский пейзаж – колледж с лужайками, беспечных студентов. Такая мирная картина резко контрастирует с совершаемыми преступлениями, что создает дополнительный эффект неожиданности. 

Книга по-настоящему захватывает, читается легко, на одном дыхании. На протяжении всего расследования читатель вместе с детективом Броуди пытается выяснить кто преступник. И даже когда закрываешь книгу, ловишь себя на мысли, что не перестаешь размышлять над разгадкой. Захватывающий детектив, который не оставляет равнодушным никого!
