Вариант 1.
Выделяют два класса пневматических маркеров для игры в пейнтбол – это любительский и турнирный. 

В отличие от маркеров турнирного класса, любительские маркеры более простые, менее прихотливые и предназначены для массового использования. Соответственно и стоимость у таких пушек ниже, чем у маркеров профессионального (турнирного) класса, примерный ценовой диапазон 180-350$. 
Любительские маркеры условно разделяют на личные (персональные) и прокатные.  Стрелковые характеристики этих двух видов примерно одинаковы. Прокатные маркеры отличаются высокой степенью надежности и простой конструкцией. Личные маркеры не ограничивают своих владельцев в возможности усовершенствования и украшения.
Наиболее популярными производителями любительских маркеров являются Tippmann, Brass Eagle, Kingman, Odyssey.
Вариант 2.

Хороший маркер сильно увеличивает шансы на победу в пейнтболе.
Маркеры разделяют на две основные группы: профессиональные и любительские. Первые предназначены для спортсменов, принимающих участие в соревнованиях. Профессиональные маркеры обладают хорошими характеристиками (точность, скорострельность) и требуют умелого обращения с ними. Любительские маркеры (чаще всего используются в пейнтбол-клубах) более просты в обслуживании и стоят дешевле, но по характеристикам уступают профессиональным. 

Самым популярным маркером любительского класса является Tippmann98. Это надежный механический маркер, предназначенный для игры в лесу. В последнее время стали появляться аналоги этой модели: BT-16 Elite, TAC5.
Вариант3.

Маркер – это пневматическое устройство, предназначенное для игры в пейнтбол. Основные технические характеристики маркеров: 

1. Скорость полета снаряда (до 91 м/с).

2. Скорострельность – количество выстрелов в минуту.
3. Дальность прицельного выстрела.

4. Экономичность. Помимо стоимости самого маркера, здесь учитывается и число выстрелов на определенный объем газа.

Последняя характеристика является основным преимуществом маркеров любительского класса. Но такие ружья не предназначены для участия в турнирах, так как скорострельность, дальность выстрела  и скорость полета у любительских маркеров ниже,  чем у профессиональных.
Если игрок не является «ветераном», то самый подходящий для него класс маркеров – любительский. Ружья этого класса приобретаются для личного пользования и аренды в пейнтбол-клубах.
