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	РУССКИЙ ПЕРЕВОД

	Leonard Kabasinski, Jr.'s latest indie monster mash, Wendigo: Bound by Blood, will be hitting home video this May 3rd courtesy of Midnight Releasing, and we've got all the preview goodies you need right here!

Brian Anthony, Cheyenne King, Leon South, Amara Offhaus, and KK Ryder all star!

Synopsis
For hundreds of years, Native American culture has believed in the evil cannibalistic spirit know as the "Wendigo". For those who had taken part in cannibalism, no matter the reason, it was said the Wendigo would then take possession of the person’s body and soul. Once the Wendigo would take possession of the human host, the host would develop an insatiable desire to eat human flesh.

In the deep woods of Northern Pennsylvania, a small town sheriff is investigating a bloody crime scene. On the scene he meets beautiful Angeni Stonechild, a traveling physician doing work in the area. During the investigation the two stumble upon FBI agents, two individuals under their witness protection program, dead bodies, and a whole slew of hired hitmen out to ensure the witnesses never make it to trial. With a trail of mutilated bodies piling up, the sheriff and Angeni must not only confront the dangerous assassins but also find a way to destroy…the Wendigo!
	Новейшее чудовищное месиво в жанре инди Леонарда Кабасински мл. Wendigo: Bound by Blood появится на домашнем видео 3-го мая этого года благодаря  Midnight Releasing, а у нас уже припасено для вас всё самое сладкое из трейлера фильма!

Краткий обзор

Сотни лет культура коренных жителей Америки придавала большое значение злому канибалистскому духу под названием «Вендиго».Для тех,кто практиковал каннибализм(неважно,по какой причине),считалось,что Вендиго завладевает душой и телом съеденного человека.Стоило Вендиго завладеть таким образом большим количеством людей,как вся эта людская масса развивала ненасытное желание пожирать человеческую плоть.

В дремучих лесах Северной Пенсильвании шериф одного небольшого городка расследует место кровавого преступления.Там на месте он встречает красивую Энджени Стоунчайлд,выездного врача,работающую в этом районе.Во время расследования они наталкиваются на агентов ФБР,двух человек,находящихся под программой защиты свидетелей;натыкаются на трупы и целую кучу наёмных убийц и,наконец,понимают,что ни одного свидетеля им не удастся довести до суда.И теперь груды обезображенных тел заставляли шерифа и Энджени не только противостоять опасным убийцам,но и найти способ уничтожить...Вендиго!


