О нежности застывшего мгновенья
Вспоминая самые светлые моменты жизни, мы с особенным чувством просматриваем наш свадебный фотоархив.  А просмотр романтичного свадебного видеофильма – настоящее украшение вечера для двоих…

Свадьба! Какое сердце останется равнодушным, вспоминая это радостное событие! Перебирая милые старые фотографии, где запечатлены наши близкие в момент этого торжества или любуясь старой кинопленкой семейного архива, начинаешь понимать всю ценность  остановившихся мгновений. Свадебные фото – это настоящий праздник воспоминаний. В моменты таких просмотров, чувствуешь не только волнение и быстротечность нашей жизни, но и благодарность людям, которые сделали возможным наши эмоциональные переживания.
Сегодня заказать  свадебное видео не составляет никаких проблем, а уж приехавшие мастера фото и видео контента гарантируют вам отличное качество материала. Свадьба  является тем событием, на котором, пожалуй, не стоит проводить экспериментов со своими любимыми цифровыми гаджетами. Ведь ваши дети вряд ли поймут, когда увидят свадебное видео или свадебное фото с расплывчатыми пятнами вместо папы и мамы. Даже если вы действительно хороший фотограф или оператор, сомнительно, что у вас дома хранятся специальные инструменты, необходимые для таких съемок.  Выбрать нужный свет, панораму и множество других маленьких нюансов смогут только специалисты своего дела.  В дальнейшем, конечно, потребуется и наложение подходящей музыки, чтобы красиво оформить свадебный фильм или слайд-шоу.
Видеосъемка свадеб – достаточно сложный и интересный процесс. Если хотите, это настоящий постановочный фильм с режиссером и актерами, только в главной роли выступают молодожены. Немножко терпения и времени, требующиеся для подготовки правильного ракурса и фона, с лихвой компенсируются эффектными кадрами или снимками, остающимися с вами на всю жизнь.  Качественная видеосъемка свадеб производится  на профессиональном оборудовании, желательно с участием нескольких операторов, обязательно проговаривается предварительный сценарий съемок. Видеооператор или свадебный фотограф – это, своего рода, менеджер и психолог в одном лице. Он должен правильно распределять участников, выбирать нужные моменты и выгодные ракурсы для съемки, договариваться об окончательном варианте сделанного фильма.
Свадебное видео может делаться и в многокамерном режиме, когда участников торжества  снимает несколько камер  -  тогда это действительно захватывающее действие,  со специальными подвижными кранами, съемками на скорости из автомобиля и криками режиссера. В-общем, почти как в Голливуде, только на переднем плане вы, а не Брэд Питт с Анджелиной  Джоли!  Как правило, основное время такого фильма занимает свадебная прогулка, поэтому задача оператора - подчеркнуть романтичность и нежность момента. Поэтому выбор места такой прогулки обсуждается и выбирается заранее. Такой формат называется сейчас Love Story и осуществляется на профессиональном оборудовании, с дальнейшей компьютерной графикой и спецэффектами. Разумеется, возможность корректировки нужных моментов всегда в вашем распоряжении.
Видеосъёмка свадеб, конечно, составная и необходимая часть этих торжеств. Но только свадебные фото по-настоящему украсят ваш дом, а просмотр семейного  фотоальбома  всегда будет радостным и волнующим событием. Сейчас фотографы обладают отличной аппаратурой и оптикой, что позволяет изготовлять настоящие художественные портреты, которые не стыдно повесить на стену. Они могут быть оформлены специальными переходами, титрами и эффектами, которые сделают их оригинальным и запоминающимся. Обладая мощным арсеналом программных средств для монтажа и обработки, специалисты превратят ваше свадебное видео и фото в прекрасные маленькие драгоценности.  
