


 Расшифровка с аудиозаписи (часть)





Давайте мы пока выключим, тут просто очень быстро становится жарко. Как станет жарко, вы  скажите, мы включим его обратно.


Хотела вас спросить, как думаете, зачем мы с вами собрались? Что мы с вами будем делать?


Дай сигареты.


Курите?


Курим.


Тогда думаю, что получится у нас с вами интересный разговор, раз вы все курите, значит вам есть что рассказать, чем поделиться, мы собственно будем говорить о вас, о вашей жизни немного и естественно о том , что вы курите и почему? Мы вас пригласили именно для того, чтобы услышать лично ваше мнение, в каких-то вопросах мы не сойдемся, в каких-то вопросах что то же естественно мы разойдемся во мнениях, может быть восемь соответственно у нас точек зрения, все это тоже совершенно нормально, каждый имеет право озвучивать то, что считает нужным, я тоже не собираюсь это оценивать, поэтому призываю всех, прежде всего, обязательно участвовать в нашем разговоре, обязательно озвучивать все, что вы считаете нужным, естественно касаемо нашей беседы. Договорились?


Угу.


Замечательно. Еще сразу хочу вас предупредить, вы тут,может быть, видите некоторое количество различной техники, беседа наша будет записываться, кроме того за стеклом могут находится мои коллеги, которые тоже хотели бы послушать нас, это чисто рабочий момент, нужно это для того, чтобы ничего не упустить из нашей беседы, у нас будет очень интенсивный разговор,  мы будем очень много всего с вами обсуждать, я в принципе не могу всего этого просто так запомнить. Нигде ни в  кино, ни по телевизору, в ни интернете, вы не найдете потом наши записи, никто не узнает что вы говорили тут, поэтому я надеюсь что вы не против таких технических приспособлений. Как? Не против?


Нет, не против.


Замечательно, тогда это все, что с самого начала мне хотелось с вами обсудить мне естественно хотелось бы с вами познакомиться , меня зовут Ирина, я вижу , что вы тоже все написали ваши имена, но я хотела бы узнать о вас немножко побольше, поэтому хотела попросить каждого еще раз представиться  и немножко рассказать о себе. Буквально пару слов , пару фраз,  буквально чтобы представить себя всем здесь собравшимся. Давайте с вас начнем.


Меня зовут Наташа, я сейчас студентка, я не работаю, в этом году я заканчиваю МИФИ, соответственно вот я сейчас на пятом курсе, пишу диплом. Ищу работу пока что. 


А свободное время как проводите? 


Я люблю спорт в первую очередь, допустим, танцы, какое-то время занималась хип-хопом, так же зимой очень люблю коньки, также как и у всех, наверное, интернет, социальные сети


Спасибо.


Меня зовут Евгения, я учусь на третьем курсе в инженерно-физическом институте на факультете международных отношений, пока учусь, не работаю, в свободное время предпочитаю гулять с друзьями.


Спасибо.


Здравствуйте, зовут меня Марина, я учусь на инженера, не работаю, все свободное время у меня уходит в социальных сетях, нет, на самом деле не все, конечно, но я тоже занимаюсь спортом: бег, фитнес, плаванье. Гуляю с друзьями, хожу в бары, пью пиво и так далее. Вот, активный образ жизни. Стараюсь ничего не упустить. 









































































































































