Увеличьте продажи услуг: уникальный семинар
Вы столкнулись с тем, что ваши услуги продаются на так хорошо, как хотелось бы? И ломаете голову над вопросом: почему в одной и той же экономической ситуации, при одинаковых условиях, один бизнес успешно развивается, а другой приходит в упадок? Уникальный семинар по продажам услуг ответит на эти вопросы и поможет вам повысить эффективность продаж.
Этот тренинг для вас, если:

· вы менеджер по продажам или начальник отдела продаж;
· ваша работа связана с предоставлением услуг;
· вы хотите повысить продаваемость ваших услуг;
· вы готовы развиваться и расти как личность.

Уникальность семинара
Вы можете найти множество семинаров по повышению продаж. Но они не специализированы под продажу услуг. В этой сфере множество подводных камней, поэтому продажа услуг очень отличается от продажи материального товара. Данный тренинг адаптирован под людей, занимающихся продажей именно услуг. 
Большинство тренингов по повышению продаж учат манипуляциям и технике НЛП. Это обман клиента, который не работает! Если вы не верите, то на семинаре вам это докажут. Вам не нужны сложные инструменты – вы сами можете стать лучшим инструментом. 
Двойная польза тренинга: вы не только повышаете продажи, но и развиваетесь. Любая схема продаж быстро устаревает. Вам не дадут рыбу, вас сделают умелым рыбаком.

Вы пока даже не представляете, насколько ваше отношение к процессу продаж влияет на результат. Семинар кардинально поменяет ваше восприятие и подходы к продажам.

Методика, по которой проходит тренинг, тоже уникальна. Это не просто сухие схемы, как «втюхать» клиенту побольше. Авторы методики прошли имеют 20-летний опыт продаж. Они нашли решение большинства проблем при продаже даже самых сложных услуг.

Вашими тренерами будут авторы семинара:
Игорь Туник

- специалист в области защиты корпоративных прав, эксперт по вопросам экстремальных переговоров, автор методики избавления от страха и ведения переговоров в стрессовой ситуации. Эксперт в области экстремальной психологии, конфликтологии, экстремальных переговорных техник, с гигантским опытом практической работы. Совладелец BPT Group.
Поляков Вадим Александрович

- юрист, адвокат, эксперт по вопросам международного налогового законодательства, привлечения инвестиций, реструктуризации бизнеса, корпоративной безопасности с опытом продаж соответствующих услуг на протяжении более чем десяти лет. Совладелец BPT Group.
Работа с участниками
Семинар гарантирует индивидуальный подход к каждому участнику. 
Вы получите максимум внимания к себе и своим проблемам. Вам уделят столько времени, сколько вам понадобится, чтобы всё усвоить. 
Семинар – это 6-часовой интенсив с большим объёмом практических заданий. Научиться можно только на практике, без которой любая теория бесполезна.
Семинар по продаже услуг это:

· 30% теоретического материала

· 70% практических отработок

После участия в семинаре вы начнёте:
· применять подходы, неизвестные вашим конкурентам;
· управляться самим собой с целью продаж;
· вызывать доверие у клиентов с самого начала общения;
· оставлять только нужный клиентов, и отсеивать «не ваших»;

· преодолевать у клиентов предпокупочный страх, риск;
· избегать приёмов, которые отпугивают клиента.
Стоимость семинара – 2500 грн.
Внимание! Количество мест ограничено!
Для участия в семинаре заполните регистрационную форму:

Стать участником

Или позвоните по телефонам:

(044) 331 - 56 - 00 
(067) 489 - 59 – 55
	ПРОГРАММА СЕМИНАРА:


1. Рабочие схемы и особенность их использования в процессе продажи услуг. Схемы, которые не будут работать не на «Вашего клиента».

Практическое занятие: Самопрезентация

2. Встреча с клиентом. Как повлиять на принятие клиентом решения о работе.

Практическое занятие: Встреча и переговоры

3. Переговоры с клиентом.
Порядок ведения, постановка целей. Управление эмоциональным состояниям консультанта с целью влияния на результат переговоров.

Практическое занятие: Переговоры о цене

4. Построение долгосрочных отношений с клиентами. Как вовремя понять, что клиент от Вас уйдет и этого не допустить.

Практическое занятие: Проблемы на работе
Для получения дополнительной информации обращайтесь: seminars@bpt-group.com
Стать участником

