 
Казалось бы, что такое шпагат — скрученная нить, необходимая в повседневной жизни: для упаковки, сшивания или связывания чего-либо. Но на самом деле нить эта интересная, со своей особенной историей. 
Само слово «шпагат» пришло к нам из Германии, где «Spagat» и по сей день означает «бечёвка». В России же свое широкое распространение шпагат получил в начале XX века. В то время шпагат изготавливали преимущественно из сизаля — наиболее доступного и дешевого сырья. В наше время, когда шпагат стал необходимостью, трудно представить, что когда-то его основным предназначением было применение в вязании снопов. Именно для этих целей в тогда еще царской России ежегодно закупалось 1500 тысяч пудов манильского шпагата для сноповязалок. 
Значительным рывком вперед в истории шпагата стало изобретение в 1915 заведующим Орловской мастерской М.О. Батуевым первой прядильно-намоточной машины для производства шпагата. Это отразилось не только на улучшении качества шпагата, который начали изготавливать из русской пеньки с использованием особой пропитки, повышающей прочность, но и принесло значительную экономию — несмотря на то, что шпагат по своему качеству превосходил манильский, он был дешевле его на 20%.
С тех пор шпагат начал завоевывать все новые и новые области применения и сегодня шпагат — это материал, без которого сложно представить повседневную жизнь. Материалы, из которых изготавливается современный шпагат, поражают своим разнообразием, но все виды шпагата можно объединить в два основных класса: шпагаты из натуральных материалов — бумажный, джутовый, сизалевый, льняной и другие, и шпагаты, произведенные из полимеров — полипропиленовый или полиэстровый.
Не менее широка и сфера использования шпагата: канаты, веревки, рыболовные сети, шнуры, необходимые нам в быту и применяемые на производстве — все это шпагат. 
