	Оригинал
	Перевод

	Company Profile:

Hummingbird Travel Luxury is a ground handler for the Indian Ocean luxury market, specialising in the Maldives and Sri Lanka and selling only 5 star hotels.

It provides ground handling services and accommodation and was started with the intention of making these destinations as easy and accessible as possible and to provide that extra service for top end clients. 

With an office in Maldives as well as London, Hummingbird clients get the best local knowledge, the most competitive rates and reliable on-site management. It allows them to access Indian Ocean destinations with confidence without even getting up from their desks. It also relieves them of the expense and difficulty of negotiating local hotel contracts and of employing expatriate managers or tour guides. 

Hummingbird employs a Russian speaker with good experience in the 5 Star luxury market and airport representatives to meet and greet guests.

Hummingbird offers tour operators hassle free and highly competitive entry to otherwise complex markets. One of the biggest advantages being the large range of allocation held at most of the 5 star hotels. This has been essential to Hummingbirds continued growth and from October 2008 this allocation will be available to clients with the launch of our online booking system. 

Offering instant confirmations via the Hummingbird website will give clients a huge advantage as well as consolidating the Hummingbird reputation as market leaders in the Indian Ocean.

Hummingbird is a British owned and British managed business which has been operating in the Indian Ocean for over twenty years. With an unrivalled knowledge of all the resorts and since Hummingbird is not affiliated with any hotel chain, the highly trained and experienced reservation staff can objectively recommend resorts to suit each client’s needs.

Both the London and Male office have staff on call 24 hours a day to address all issues and urgent enquiries.


	Информация о компании:


Hummingbird Travel Luxury является основным поставщиком на рынке роскошного туризма в Индийском океане в области пятизвездочного туризма на островах Мальдивы и Шри-Ланка.  

Компания предоставляет услуги в сфере обслуживания и размещения, первичной задачей которой является легкость и доступность достижения этих направлений, а также обеспечение дополнительных услуг для эксклюзивных клиентов. 

В распоряжении компании офис на Мальдивах и Лондоне, что дает возможность клиентам Hummingbird получить самую полную информацию о местности, самых выгодных ценах и надежном местном руководстве.

{0>It allows them to access Indian Ocean destinations with confidence without even getting up from their desks.<}0{>Компания предоставляет возможность оказаться в странах назначения Индийского океана, не поднимаясь из-за письменного стола.<0} Клиентам не нужно договариваться с гостиницами, заботиться о найме иностранных менеджеров или экскурсоводов, тем самым освобождает закзчиков от затрат и сложностей связанных с этим. В компании Hummingbird трудоустроены русскоговорящие сотрудники с большим опытом работы в сфере пятизвездочного туристического бизнеса, а наши представители встречают гостей в аэропорту.

Hummingbird предлагает туроператоров, которые обеспечат простой и качественно выгодный доступ к комплекс рынкам. 

Одним из самых больших преимуществ является большой выбор бронирования номеров, которое поддерживается во многих пятизвездочных отелях. 

{0>
<0}
Это важный фактор для дальнейшего роста компании  Hummingbird и, начиная с 2008 года, бронирование будет доступно клиентам, в рамках нашей системы онлайн заказа. 

Мгновенные подтверждение бронирования через вебсайт компании Hummingbird дадут клиентам огромные преимущества и укрепят репутацию компании Hummingbird, как лидера на туристическом рынке в Индийском океане.

Компания работает на рынке роскошного туризма в Индийском океане уже свыше двадцати лет, владельцем компании Hummingbird является Британская фирма. Hummingbird не является филиалом цепи отелей. Высококвалифицированные и опытные сотрудники, обладающие уникальной информацией обо всех местных курортах, предоставят объективные данные и посоветуют именно тот курорт, который удовлетворит все требования клиента. 

Сотрудники офиса на Мальдивах и в Лондоне 24 часа в сутки готовы дать ответы на все необходимые вопросы. 




