ПЕРЕВОД:

Игра: zAAz стала MVP 

Выпущено вчера в 19:00

Имя: Zainab "zAAz" Turkie
Дата рождения: 7июня 1991

Место жительства: Мальмо

Место рождения: Швеция/Соршеле
Первая игра: "Супер Марио"

Любит: Настоящих друзей

Не любит: Не настоящих друзей

Родные братья и сестры: не могу сосчитать их

Любимая книга: Tbh, не знаю

Любимая еда: Китайская

Любимая песня: Я не знаю, но полагаю, что песни RnB 

Любимый фильм: "Кровавый алмаз"

Любимая модель/актриса: Адриана Лима

Любимый актер: Жан-Клод Ван Дамм
Любимый цвет: Синий

Любимое оружие: m4a1/usp
Любимый игрок: dsn
Девиз в жизни: "Нет мужчин, нет слез"
Здравствуй, Zainab. Ты только что завоевала титул MVP на турнире Fnatic PLAY Female CS 1.6 и великолепный приз, MSI Wind u160. Как ты себя чувствуешь?

"Привет. Да это так и я просто счастлива. Это классное ощущение. Когда ты играешь как должна играть, победить не проблема. И я хочу поблагодарить Fnatic и MSI за лэптоп, это великолепный приз."

А вот на самом деле, ты нацеливалась на награду MVP? Как ты думаешь, это оказало влияние на то, как ты играла?

"Да, конечно я нацеливалась на MVP. Я помню, как IpSa (моя старая подруга по команде) прислала мне ссылку о новостях MVP и сказала, что у меня есть все шансы для победы там, потому что я всегда играю качественно в каждом матче, и я согласилась, и сказала ей, что сделаю все, чтобы стать MVP. И конечно это помогло добиться такого результата!"

О структуре и правилах турнира; как ты думаешь, нужно ли что-то изменить? Что прошло хорошо, а что прошло не так, как хотелось бы?
"Вряд ли стоит что-то менять. Думаю, что правила были разработаны очень грамотно... Вы (админы) поработали на славу. Только я предполагала, что все будут жаловаться на сервера. Но, насколько мне известно, никто этого не сделал и это здорово."

Трудно ли быть выдающейся личностью киберспорта, будучи геймером-девушкой? 

"Я об этом не беспокоюсь. Я просто остаюсь собой и говорю то, что у меня на уме. Не думаю, что так уж трудно быть честной. Да, иногда раздражает немного, что множество людей шлет мне спам во время LAN ивентов. Люди говорят "zAAz" когда я прохожу мимо, или что-то в этом роде. Но чаще всего приятно слышать, что тебя узнают."

Как ты реагируешь на это?

"Я притворяюсь, что не слышу или не вижу ничего."
Ты когда-нибудь получала подарки от твоих поклонников на оффлайн турнирах или предложения пообедать/выпить?

"Да, было много поклонников, которые хотели угостить меня напитком. А что касается подарков, то я не припомню, но больше всего предлагали свидание. Некоторые парни ведут себя странно. Когда они видят, что я не реагирую на то, что они говорят, то оскорбляют меня и все такое. Но это ведь нормально, я думаю? Или я не права?"

Думаю, что ты совершенно права. Как ты думаешь, следует делать турниры для девушек, отдельные от их сверстников парней?

"Для меня это не важно. Мне нравится, что есть турниры для девушек. "Более легкие деньги" для тех, кто на вершине. Тогда как на мужских турнирах намного меньше шансов выиграть какие бы то ни было деньги, поскольку там, в основном, играют великолепные игроки или команды. Но, естесственно, я считаю, что девушки должны больше участвовать в мужских турнирах."

Какой матч CS был лучшим для тебя до настоящего момента?

"Я не припомню. Я играю хорошо на каждом матче, это получается автоматически. Я не хочу сказать, что я самоуверенная, я просто говорю то, что чувствую и думаю. Лучшие матчи вместе с моей командой, думаю, были на ESWC Masters 08."

Ты любишь, когда тебе присваивают ярлык "геймер-девушка" или ты считаешь, что в этом есть что-то женоненавистническое?

"Бог создал меня девушкой. Если с этим возникают вопросы, значит, я что-то делаю не так. Поэтому ответ на ваш вопрос: нет, я не думаю, что в этом есть что-то женоненавистническое. Я та, кто я есть и мне это нравится."

Что тебе интересно, кроме гейминга?

"Я люблю танцевать, но жаль, что я этим больше не занимаюсь. Я раньше занималась стрит-дансом, но я не могу танцевать и играть в CS одновременно, просто потому, что игра в CS так похожа на занятия танцами."
Было ли тебе трудно принять решение оставить стрит-данс и сконцентрироваться на гейминге?

"Нет, играть в CS у меня получалось лучше, чем танец, хаха! Поэтому я выбрала то, что у меня лучше выходит."

Твоя семья поддерживает тебя в твоем выборе карьеры геймера?

"Около 2-3 лет назад, не поддерживали, и причиной этому было то, что они просто не понимали, что значила для меня игра. Они не знали, как именно работает игра. Им совсем не нравилось, что я играю. Но теперь, спасибо Господи, они меня поддержали. В конце-то концов!"
Вас пригласили участвовать в кубке Arbalet. Ты подтверждаешь, ваше участие?

"Да, мы планируем выступать на кубке Arbalet, обязательно, и мы с нетерпением ждем его."

Когда ты просматриваешь список участников, ты признаешь, что Mousesports снова ваши сильнейшие соперники?

"Наши сильнейшие соперники это команды, с которыми мы еще не играли в недавних турнирах, такие как, например SK. Естесственно, Mousesports и Millenium прекрасные команды, но в данный момент наша проблема заключается в недостаточном знании о неевропейских командах."

Как ты думаешь, вы сможете быстро сориентироваться, если столкнетесь с довольно таки неожиданной стратегией игры SK или любой иной команды?

"Да, думаю, что мы сможем это сделать, потому что мы динамичная команда с игроками, которые способны менять роли во время игры, а также опытным игровым лидером."

Что в этом году вы ожидаете от ESWC? Ты думаешь, что они следуют в верном направлении и не разочаруют снова?

"Я даже не знаю, чего ожидать. Кое-кто из французов сказал мне, что у них там в данный момент какие-то проблемы с организацией турнира, так что давайте просто надеяться, что все идет в нужном русле."

Спасибо за интервью, Zainab, и прими поздравления с победой в турнире и наградой MVP. Что-то напоследок крикнешь?

" Нет проблем, и вам спасибо! Я просто скажу привет моим фанам, спасибо за этот турнир и, конечно, за лэптоп. ;)"

