	       Линии сопротивления и поддержки лежат в основе классического трендового анализа.Все линии тренда (канала),графические модели разворота и продолжения тенденции- это лишь комбинации линий сопротивления и поддержки.

       Цена,с которой началось повышение,называется уровнем поддержки и представляет собой фактически касательную к минимумам цен.Считается,что когда цена падает до уровня поддержки,со стороны быков(покупателей)дальнейшему падению цены оказывается сильное сопротивление,т.е.цена «поддерживается» от дальнейшего падения.Поэтому наиболее вероятно,что цена,дойдя до уровня поддержки,отскочит и начнёт повышаться.Даже если цена всё-таки пробьёт вниз уровень поддержки,то это,скорее всего,произойдёт не с первой попытки.После пробоя уровень поддержки превращается в уровень сопротивления.

    Понятие,противоположное уровню поддержки,- уровень сопротивления,который представляет собой касательную к максимумам цен.Предполагается,что если цена валюты приблизилась к этому уровню,то дальнейшего повышения,скорее всего,не произойдёт(благодаря наличию достаточного предложения).Но даже если этот уровень будет пробит,то это произойдёт не с первой попытки.После пробития уровень сопротивления превратится в уровень поддержки.
	    The lines of resistance and support are the basis of the classical trend analysis.All the trend(canal)lines,graphical patterns of turn and extension of the trend- these are but the  combinations of the lines of resistance and support.

    The price from which the rise has begun is called a level of support.As a matter of fact this is a tangent to the lows of prices.It is considered that when the price is falling to the level of support,on the part of the bulls(buyers) a strong resistance is being shown to the further fall in prices, i.e. the price is being supported against the further fall.So having come down to the level of support ,the price will most likely bounce and  begin to rise.Even if the price all the same breaks through the level of support downwards,it will most probably occur not at the first try.After rupture the level of support turns into the level of resistance.

    The concept opposit to the level of support is the level of resistance.This is a tangent to the highs of prices.It is supposed that  if the price of currency has approached to this level,the futher rise will most likely not occur(due to the presence of sufficient supply).But even if the level is broken through,it will occur not at the first try.After rupture the level of resistance will turn into the level of support.


