Nissan Note.
Nissan Note – это хэтчбек для всей семьи. Прекрасный просторный салон, который вдобавок, ещё и трансформируется, что позволит освободить достаточно места, где может поместиться, например, лучший друг ваших детей – лохматый здоровенный пёс. 
В этом автомобиле вам не придётся отвлекаться ни на что, кроме дороги. Если в салоне станет жарко – тут же включится кондиционер; вдруг пошёл дождь? – не беда, датчик дождя запустит дворники; на улице стало темновато, и вы уже потянулись к кнопке включения фар, как автоматика сама включила их. Опция чип-ключ без труда заблокирует или разблокирует двери авто, даже если вы не достаёте ключи из кармана. Создаётся впечатление, что стоит только подумать о чём-то, как машина тут же реагирует и удовлетворяет ваши желания.
Электрический усилитель руля позволит с лёгкостью справиться даже с самыми крутыми виражами на дороге. Мощный двигатель обеспечит непревзойдённую динамику. А передний привод повышенную управляемость и уверенность на дороге.
В комплект к Nissan Note так же входят: Airbag водителя, Airbag пассажира, Антиблокировочная система (ABS), Система распределения тормозных усилий (EBD), Система аварийного торможения (Brake Assist), Иммобилайзер, Центральный замок, Электростеклоподъемники передние, Омыватель фар, Корректор фар, Подогрев передних сидений, Электропривод зеркал, Обогрев зеркал.
Может быть, исходя из всего вышесказанного, каждое путешествие за рулём Nissan Note проходит, как последнее.
