Мужское счастье.
Советы женам.

Милы дамы, знаете ли вы, в чем заключается мужское счастье? Никогда не догадаетесь, хоть и думаете, что всё знаете про милого своего, и даже то, что ему в данный момент необходимо. Здесь будут описываться желания мужчины для полного счастья.

Первое: мужчина не любит, когда вы суетитесь вокруг него с желанием вкусно накормить. Оказывается, Он нервничает от ваших частых предложений супчика, кашки и всего, что вы наготовили. Мужчине нужна тишина и покой, для полного счастья, лучше, чтоб вас не было ни видно, ни слышно.

Женатый мужчина мечтает о том, как бы отдохнуть от жены. Особенно не по нраву ему выслушивать содержания сериалов и последние сплетни о соседках, после тяжелого трудового дня.

Самое подходящее средство для счастья вашего мужа – отсутствие вашего общества. Поэтому, вам лучше покинуть его на время. Сходите к подруге, в салон или навестите вашу матушку.

А в это время, вашего мужчину переполнит счастье.

Второе: баночка пивка, такая мелочь, но и из-за нее бывают «войны» в семье. Стоит мужчине начать разговор о покупке банки пива, вы сразу причисляете его к алкоголикам, вините его в бесполезной трате денег. Ему, конечно, становится очень стыдно, но он все равно выпьет пиво и придет домой, понурив голову. Как говорится: повинную голову меч не сечет? Сечет, и еще как!
Дамы, вы желаете, чтоб ваш муж был счастлив? Приобретите пару банок пива, поместите их, до прихода мужа с работы, в холодильник. После ужина угостите мужа, сидящего на диване у телевизора, холодным пивом. Очнувшись после такой неожиданности, ваш муж будет полон счастья.
Вот и подумайте, милые женщины, в ваших ли силах подарить счастье своему мужчине.
