Сушка для посуды от DesignLibero (3 фото)
13.07.2012
Вы уже догадались о двойном назначении этой удивительной сушки для посуды? В ней вы можете выращивать цветы! Идея проста — вы ставите мокрые тарелки в сушку, вода стекает в поддон  — и ваш цветок полит.

Чехлы для Apple Gadgets от Mujjo (14 фото)
13.07.2012
В мире, где все большее значение приобретают цифровые технологии, где все чаще уникальное и дорогостоящее оборудование приходится использовать в повседневной жизни, особое значение приобретает надежная защита этих устройств. Минималистская и стильная коллекция чехлов от Mujjo служит именно этой задаче. Сделанные из стопроцентного шерстяного войлока и стопроцентной дубленой кожи, они оснащены защитным клапаном-перемычкой и дополнительным кармашком, куда вы можете положить наушники, ручку или переходник.

Железный престол из Game of Thrones от HBO (1 фото)
13.07.2012
Оказывается, завладеть железным троном из  Game of Thrones не так уж и сложно. И для этого вовсе не нужно вступать в длительные и кровопролитные битвы. Во всяком случае, если у вас в кармане есть лишние тридцать тысяч долларов. Ведь именно за такую сумму вы можете приобрести его у HBO. И поверьте — это сущие пустяки в сравнении с правом обладания бесценным престолом.
Светильник ‘Aki’ от Studio Dreimann(8 фото)
13.07.2012
Светильник «Aki» создавался специально для офисных конференц залов. Решалась непростая задача — светильник должен быть большим, чтобы освещать значительные пространства, но не должен быть громоздким, он должен быть стильным, но очень лаконичным, освещение должно быть ярким, но мягким. В Studio Dreimann предложили блестящее решение этой задачи. Основанный на светодиодной технологии, «Aki»  ярко и мягко освещает конференц зал.  Выполненный из тонкой древесины, он, не смотря на свои внушительные размеры, смотрится лаконично и стильно и способен осветить даже самые дальние уголки помещения.

«Хаотичный» светильник от Vasiliy Butenko (2 фото)
13.07.2012
Создатель этого необыкновенного светильника, талантливый украинский дизайнер Vasiliy Butenko, считает, что мир может быть эстетически богатым и прекрасным и люди могут быть частью этого мира. Светильник «Mess Lamp» создан с целью отразить необычайный и прекрасный  хаос форм и структур в природе — таких, например, как листва деревьев.

Мебель WM-серии от Tim Webber (4 фото)
13.07.2012
Эта мебель выполнена только из двух видов материала — металла и дерева. Чистая, лишенная излишнего эстетизма, простая и яркая  — так характеризует свою коллекцию дизайнер Tim Webber. Эта коллекция-исследование призвана была показать, как могут противопоставляться и дополнять друг друга в одном изделии дерево и металл.

Полезные бесполезные вещи от Ola Giertz ()
13.07.2012
Найти применение тому, что мы обычно считаем бесполезным — это талант, которым бесспорно обладает дизайнер Ola Giertz. Эти пуфы, сделанные из переработанных пластиковых бутылок, бывших в употреблении, набиты человеческими волосами, которых обычно так много накапливается в парикмахерских салонах.

Пылесос-ранец (1 фото)
13.07.2012
Этот вакуумный пылесос-ранец почти ничего не весит, легко очищается и так удобно сидит на спине! Он сделает уборку вашего дома быстрой и легкой.

Веселые солонки от Boston Warehouse (2 фото)
13.07.2012
Эти забавные солонка и перечница выглядят очень красиво и необычно. Они сделаны из глины и раскрашены вручную. Будьте уверены, теперь муравьи не испортят ваш пикник!

Мягкий «табурет-качалка» от Svenja Diekmann (5 фото)
13.07.2012
Все мы знаем, что такое «кресло-качалка», а вот «табурет-качалка» — это что-то новенькое. Немецкий дизайнер Svenja Diekmann решила сделать обычный табурет уютнее и придумала для него мягкое сидение и каркас, который можно раскачивать.

Система ‘Suple’ от gt2P (9 фото)
13.07.2012
Столы, представленные на фото ниже, действительно хороши — лаконичны, приятны на вид, современны. Но все же главное в них не это. Чилийской студией «gt2P» , что, кстати, расшифровывается как «великие вещи для Людей», была разработана особая система разъемов «Suple System», которая позволяет включить несколько конструктивных элементов в один соединитель. Таким образом можно проявить свою фантазию, создавая самые разные и необычные конструкции.

Необычные вазы “Industry Porcelain” от Gentle Giants (10 фото)
13.07.2012
Могут ли промышленные объекты нести эстетическую ценность? Посмотрите, как ответили на этот вопрос в студии Gentle Giants! Выполненные из белого фарфора и металла, эти необычные вазы просто великолепны. Но это не просто красивые безделушки — это результат эстетических и культурных исследований, так как пропорции изделий максимально точно соответствуют пропорциям реальных промышленных объектов.

Кушетка ‘FK01 Theban’ а-ля Ferdinand Krame от e15 (6 фото)
13.07.2012
Недавно под брендом «e15″ была воспроизведена историческая модель кушетки ‘FK01 Theban’. Оригинальный экземпляр кушетки был разработан еще в 1914 году известным архитектором и дизайнером Ferdinand Krame. На ее создание дизайнера вдохновили исследования культурного наследия Древнего Египта.

Удобные фонтанчики для полоскания рта от Amron и Dreamfarm (3 фото)
13.07.2012
Не правда ли, не слишком удобно засовывать голову в умывальник для того что бы прополоскать рот после чистки зубов. А общий для всей семьи стаканчик для полоскания рта является таким же неприятным решением, как и нагромождение индивидуальных стаканчиков на полке в ванной. Но нет предела человеческой фантазии — щетка-ополаскиватель от Amron и Tapi от Dreamfarm легко решают эту проблему.

Молоток-клешня от Richard Remsen (1 фото)
13.07.2012
Почти в каждом доме можно найти необычные вещи, поэтому создание Richard Remsen не является таким уж исключительным. Молоток в форме крабовой клешни — забавно? Но как красиво!

Коллекция Röshults (6 фото)
13.07.2012
Не забудьте включить предметы из коллекции Röshults в список «Что я куплю, если выиграю в лотерею». Эти вещи для использования на открытом воздухе обязательно пригодятся на  вашем приусадебном участке, который расположится возле вашего роскошного дома. Гриль, тележка, раковина… Ах, как стильно! И ах, как дорого…

Светильники «Chef de Cuisine» от Findelkind (3 фото)
13.07.2012
Глядя на эти светильники, нетрудно догадаться, почему автор решил назвать их «Chef de Cuisine» — «Шеф-повар». Ведь это ничто иное, как венчики для взбивания омлета или жидкого теста. Идея этих светильников столь же проста, сколь и оригинальна. Так воздадим же должное автору, который умеет находить оригинальное в простом.

Свет без электричества от Mike Thomson(4 фото)
13.07.2012
Известный дизайнер Mike Thomson давно уже заинтересовался идеей освещения с использованием экологически чистых источников энергии. На этих фотографиях три удивительных проекта, вполне соответствующих экологической концепции Mike Thomson: лампа с химическими реактивами, которые способны светиться длительное время от одной только капли человеческой крови, лампа с водорослями, излучающими свет, и лампа — накопитель дневного света.

“Big Ben” для Moooi (6 фото)
14.07.2012
Мы привыкли к часам — на запястье, в кармане, на экране компьютера… Время бежит, течет, сыплется как песок сквозь пальцы. Когда Marcel Wanders создавал эти настенные часы для Moooi, он преследовал цель разработать такой дизайн, который напоминал бы нам об истинном значении времени.

Панель AirSlab (1 фото)
14.07.2012
AirSlab  — простое и эффективное решение, которое поможет избежать высокой рабочей температуры ноутбука. Ячеистая деревянная панель, установленная на специальные пробки, приподнимает ноутбук над рабочей поверхностью и обеспечивает его вентиляцию.

Фирменная клейкая лента от TwoPoints (9 фото)
21.07.2012
Компания — это не только продукт, который она выпускает, не только люди, которые в ней работают. Это — союз единомышленников, объединенных общей целью, общей концепцией, общей идеей. Для того, чтобы добиться успеха и стать узнаваемой, крайне важно суметь донести свою концепцию до конечного потребителя. И тут уже за дело берутся создатели визуальных систем фирменного стиля, такие, например, как TwoPoints. Разработка фирменного стиля — дело непростое, ведь он для компании, как костюм для делового человека, должен быть подогнан идеально. Не так давно TwoPoints, работая над визуальной идентификацией  «Maio», предложили  интересную находку  — специальную клейкую ленту, при помощи которой легко оформить предметы, мебель и даже помещения и пространства в соответствии с фирменным стилем компании.

Кофейный столик «Origami» (1 фото)
21.07.2012
Этот замечательный кофейный столик появился благодаря мастерству дизайнера, вдохновленного старинным японским искусством складывания фигурок из бумаги — оригами.  Округлую столешницу надежно поддерживает причудливо изогнутая тонкая металлическая основа. Небольшие  размеры столика и легкие дизайн и конструкция делают его идеальным для размещения в небольших помещениях.

Настольная лампа «Tokyo» от Misewell (3 фото)
21.07.2012
Посмотрите, как интересен дизайн этой настольной лампы. Ее забавная форма напоминает доброго собеседника, который сидит перед тобой, с увлечением вслушиваясь в твой рассказ. Приятный момент — этот собеседник молчит и не мешает, а, наоборот, помогает работать, освещая ваше рабочее пространство ярким, но мягким светом.

Grain Desk от Misewell (3 фото)
21.07.2012
Говорят, что у Misewell не может быть плохой мебели. Вся она проста и очень лаконична, зато выполнена из максимально качественных материалов, благодаря чему прочна и долговечна, и сделана с учетом потребностей конечного пользователя, благодаря чему всегда востребована.

Лампа Syzygy “Eclipse” от OS & OOS (4 фото)
21.07.2012
Дизайнеры Oskar Peet и Sophie Mensen всего год назад основали компанию OS & OOS, в рамках которой проводят свои дизайнерские исследования и создают уникальные продукты. На этот раз они создали лампу-сизигию «Eclipse». На разработку этого необычного изделия Oskar и Sophie были вдохновлены лунным затмением. Что же, посмотрим на эту имитацию затмения и мы…

Винтовка AR-7 от Henry U.S. (1 фото)
21.07.2012
Компания Henry U.S. создала супер портативную полуавтоматическую винтовку AR-7 двадцать третьего калибра.  Небольшой вес и скромные размеры делают ее незаменимым боевым помощником в дальних и опасных походах. В несобранном виде AR-7 выглядит просто как приклад, в котором герметично расположены ствол, механизм и пара обойм с патронами. Винтовка собирается за пару десятков секунд и обеспечивает отличную точность стрельбы.

Футболки от Gap + Threadless (1)
21.07.2012
Сотрудничество между двумя хорошими брендами всегда радует потребителя замечательными продуктами.  Эти отличные футболки с классными принтами  — результат совместной работы известных одежных брендов Gap + Threadless.

Мозаичные иллюстрации от Charis Tsevis (17 фото)
21.07.2012
Работы известного художника Charis Tsevis трудно назвать просто иллюстрациями — это скорее целые визуальные конструкции. Из мозаики мелких рисованных объектов Charis Tsevis составляет удивительные портреты. Такое необычное творчество художника покорило весь мир. Его иллюстрации на своих страницах разместили самые известные мировые издания, картины а-ля Tsevis гуляют по просторам Интернета, а сам иллюстратор тем временем передает свои знания и умения ученикам, которым преподает в Колледже искусства и дизайна в Греции.

