Производитель пластиковых окон ПВХ в Москве – «Окна Stars»
Среди крупных производителей пластиковых окон в Москве «Окна Stars» занимает особое место. Мы прекрасно зарекомендовали себя среди клиентов, так как в процессе выпуска окон ПВХ используется профиль компании REHAU. Этот немецкий концерн – признанный эталон качества в мире пластика.
Пластиковые окна составляют основной объем производства предприятия, расположенного в поселке Первомайский Московской области. Современные производители окон ПВХ в Москве стараются автоматизировать все процессы. Мы не стали исключением. Основные производственные операции полностью автоматизированы. Оборудование немецкой компании ROTOX, на котором изготавливаются окна, управляется компьютером, что полностью исключает «человеческий фактор» и позволяет многократно повысить стабильность качества.

Основные этапы производства

Оператор вводит данные замера в компьютер, и автоматика сама режет 6-метровые «хлысты» профиля на части нужного размера. Следующий этап – создание водоотводящих каналов.

Для того чтобы промаркировать пластиковые окна изготовители используют разнообразные средства. Мы, в свою очередь, оклеиваем каждую заготовку стикером с индивидуальным штрих-кодом, по которому в дальнейшем отслеживается – для какого именно заказа она предназначена.
После армирования профиля сварочный «четырёхглавый» автомат спаивает каркасы будущих окон. Автоматическая станция зачищает сварные швы, делая поверхность абсолютно ровной. Производители пластиковых окон обязаны следить за этим нюансом, ведь от качества проведения процедуры зависит эстетика будущих окон.
Далее в рамы и створки устанавливается каучуковый уплотнитель REHAU. Квалифицированные сотрудники комплектуют окно немецкой фурнитурой SIEGENIA AUBI по индивидуальному шаблону. Этому этапу производители пластиковых окон в Москве уделяют особое внимание, так как здесь действуют очень высокие стандарты контроля качества.

После сборки створок и рам окно оснащается стеклопакетами, которые производятся в соседнем цехе из стекла лучшего в России предприятия – Боровского стекольного завода. Затем изделие поступает на склад и готовится к отправке клиенту «Окна Stars».
Контроль качества – обязательный этап

Любой уважающий своих клиентов производитель обязательно проверяет выпущенную продукцию перед отправкой заказчику. В «Окна Stars» контроль качества пластиковых окон начинается с самого первого производственного этапа.

Многоуровневый менеджмент качества оценивает окна ПВХ по десяткам критериев, выявляя отклонения от норм. Таким образом, производителям удается достигать максимально возможного качества и гарантировать своим клиентам надежность, безопасность и долговечность конструкций.

Производитель пластиковых окон в Москве «Окна Stars» уделяет внимание и подбору сотрудников. Все специалисты компании – это высококвалифицированный персонал, знающий свое дело в деталях. Непрерывное обучение входит в их задачу, что положительно сказывается на уровне работы, а также качестве окон ПВХ.
Производитель «Окна Stars» может дать гарантию на свою продукцию, ведь производственные процессы компании отточены до совершенства.

