Карьера 

Болтается на форуме НА-СВЯЗИ.ru такая темка: «Как подольше получать пособие по безработице?».

Быть безработным и собирать копейки на бирже? Разве этот вариант нам, молодым да активным, подходит? Конечно, нет. Мы же карьеристы, нам нужны успех и хорошая зарплата. И студенту найти заработок гораздо проще именно в Интернете.
ИНТЕРНЕТ – БИРЖА ТРУДА БУДУЩЕГО?

Представьте, что вы безработный. Поводов к такому недешевому удовольствию много. Например, решили сменить место работы (мало ли, что могло вас не устраивать: низкая зарплата, неудобный график, плохие отношения с коллегами/начальством и т.п.). Или вас, не дай бог, уволили. А может, вы вообще студент. 
Что будем делать? Конечно, искать работу, причем так же, как ищут вторую половинку, тщательно выбирая и приглядываясь. Вдруг на всю жизнь? ( А! Тогда и любить ее надо безгранично. Где ж такую взять? 

Биржа труда – голос из прошлого?
Вставать на Биржу труда? Неплохо бы, конечно, ведь там и пособие платят. Размер его варьирует от 720 до 2880 рублей. Все зависит от предыдущего оклада и причины увольнения, то есть уважительная она или нет. В среднем же пособие составит около тысячи деревянных. Только не подумайте грешным делом, что его вам сразу выдадут. Выплачивается оно нерегулярно по 200 – 300 рублей. И вы потратите едва ли не больше денег, каждые две недели вынужденно посещая Биржу и колеся по городу с выданными направлениями. И за каждую такую бумажку вам придется строго отчитываться перед специалистом Биржи. А если вы не отметите направление у работодателя, вам просто сделают ручкой и снимут с учета как безработного. Да и вряд ли вам предложат что-то действительно стоящее. Вот вам и весь дедовский метод трудоустройства через госучреждение.
Не путаемся в сети, а работаем в ней
Мы-то с вами люди молодые да продвинутые. Нам, к тому же, надо все и сразу. Что поделаешь, здоровые амбиции. Итак. Бросаемся в объятия паутины. Да, да, ее, родимой. Френд Интернет спешит на помощь. В любом поисковике можно забить слово «работа», и он своим всевидящим и всенаходящим оком выведет на дисплей вашего монитора огромный список сайтов. Вот что находят они в первую очередь: www.hh.ru,  www.rabota&zarplata.ru, http://www.job.ru/, http://www.joblist.ru/, http://www.superjob.ru/, http://www.rabota.ru/. Это далеко не весь перечень сайтов, где можно выбрать вакансию или разместить резюме. Но опять же будьте готовы к тому, что зарплата будет далеко не заоблачная, по крайней мере, на первых порах.
Учимся, работая, и работаем, учась

Вы еще пребываете в стенах альма-матер, но готовы уже сейчас начать строить карьеру. Тогда работу стоит искать соответственно сфере вашей деятельности. Многие компании готовы сотрудничать со студентами, учитывая их занятость учебой. Они предоставляют свободный график или работу, что называется, на полставки. Достаточно легко устроиться в качестве программиста, web-дизайнера, системного администратора, администратора баз данных, интервьюера, страхового агента и др. 
Поработать летом или зимой в крупной зарубежной фирме сейчас тоже не проблема. Существует множество программ стажировки за границей. Главное – завести контакты с иностранными компаниями. Сделать это можно опять же в Интернете.
Если вы не поняли еще, что же вам интересней всего, есть варианты временной работы. Это, конечно, курьеры, промоутеры, разносчики флаеров и расклейщики объявлений. Скосить капусты можно и во время предвыборных кампаний, собирая подписи. Тянет общаться с людьми? Как вариант – устроиться официантом. А можно оказывать услуги ленивому студенческому населению – писать курсовые и рефераты, набирать тексты, решать контрольные и т.д.
Мелочь, а приятно =)

Включайте фантазию, вспоминайте все свои способности и вперед на поиски работы. Удалось найти по профессии? Да еще и платят хорошо? Ух, ты! Здорово! Нет? Не так? Работаешь  только на опыт? Так и это неплохо. А как приятно в ответ на вопрос: «А ты учишься или работаешь?»,  скромно опустив глазки, говорить: «И то и другое…» ( Надо же, какой молодец!
