Сталкер и его комната

Это все мое родное, это где-то в глубине

Это самое святое, что осталось во мне

Это нас хранит и лечит. Как Господня благодать, 

Это не купить и не отнять.

(из песни Трофима)

В январе нынешнего года в ДК «Современник» Ковровский художник Игорь Гладков представил вниманию зрителей необыкновенную выставку одной картины. Названия картина пока не имеет, но в нее можно войти…

Встреча с новым всегда потрясает, оно потому и новое, что по его поводу еще не создалось мнений, оно еще не вписано в строгие рамки соответствия чему-то, поэтому либо пугает своей новизной, либо восхищает тех, кто способен принять плод живого творчества. 

Феномены не часты, но они непрерывно рождаются в мир, спонтанно, неожиданно, удивляя своих родителей. Особая атмосфера сотворчества позволяет состояться новой жизни. И дальше очень важно, сможем ли мы принять ее, в какие руки попадет новое существо, будет ли у него будущее.

Выставка художника: зал, галерея картин на стенах, люди переходят от произведения к произведению, созерцают, кивают, критикуют, отзываются… 

Здесь все не так: рама на стене – это окно или даже дверь в новый мир. Переступаешь необычный порог и оказываешься в осени. Деревья сбрасывают пожелтевшую листву, шуршащую на тропинке, дерн под ногами, живой аромат леса. Сквозь деревья открывается панорама города на берегу Клязьмы, ночное звездное небо, янтарная луна отражается в водной глади, тишина, простор. Присаживаешься на скамейку. Музыка опускается откуда-то сверху, окутывает, живыми звуками, раскрывает чувства. Взглядом обводишь вокруг и видишь себя самого в осеннем парке на фоне ночного города. Огонь не затушенного кем-то костра в глубине парка рождает новые мысли, а музыка уже подхватила тебя удивленного и повела по дорожке, к Рождественскому Храму, огни на крыльце, свет внутри…

«Это еще не картина, а первое представление идеи, она еще не готова, для большого зрителя, - говорит художник, - но «она уже живет, привлекает, создает мир вокруг себя. Здесь теряется ощущение  времени, люди забывают все внешнее. Приходят, думают выставка, но не ожидают, реакция совсем другая, и не знают восхищаться или нет, а потом для них открытие: как в кино бывает недостаточно одно раза посмотреть, нужно еще раз через некоторое время вернуться и пережить». Интуитивно я это предвидел, но не мог представить, что человек, пришедший один раз, приходит второй, третий, т.е. все больше, как будто ком собирается». 

В оформлении комнаты использованы современные технические средства освещения, иллюминации, звука; прямые, выпуклые, вогнутые формы и материалы: дерево, пластмасса, гипс, стекло, зеркала. С художественной точки зрения это очень многоплановое произведение и оно образует особое пространство. Человек как бы оказывается внутри картины, становится ее персонажем.

Искусство будущего. Долгие столетия школа художников осваивала законы перспективы, чтобы передать на плоскости объем и динамику. Сегодня рождаются новые формы искусства – пространственные произведения, внутри которых человек может действовать сам. Это не просто отображение события на холсте, а возможность пережить его в процессе, буквально войти в мир художника, заглянуть за грань рамы. Важно, что это не компьютерный, не виртуальный эффект, здесь впервые органично сочетается технология, природа, внутренний мир человека, и все это рождает состояние внутренней тишины, очищает душу.

Критикам еще предстоит сказать свое слово, а жители Коврова уже могут войти в это удивительное произведение и пережить «искусство в себе.

Послесловие. За короткий срок своего существования выставка приняла очень многих посетителей. Огромная благодарность всем, кто способствовал ее созданию и оказал моральную и материальную поддержку, особенно директору «КМЗ» М. Ковальчуку. Выставку поддержали глава администрации города И. Табацкова, С. Конин, представители отдела культуры, городского музея Высочайшую оценку от лица церкви дал О.Стефан. Их усилиями выставка продлена еще на одну неделю. Затем комната переедет на «КМЗ». Хочется надеяться, что у нее будет продолжение на ковровской земле для большого зрителя.

Е. Лоскутова

