Облепиховое масло


Облепиховое масло производят достаточно просто из плодов облепихового дерева. Эти деревья влаголюбивые, хорошо приживаются на берегах рек, происхождение которых тянется из Китая. Свое название облепиха получила благодаря мелким плодоножкам, на которых держатся небольшие, густорастущие ягоды оранжевого цвета. Облепиху используют в пищу и как лекарственное средство уже много веков. Сейчас она признана не только народной медициной, но и врачами, которые очень часто назначают облепиху для лечения в различных видах (отвары, настойки, масло) от многих заболеваний, а так, же уважают за огромный запас (более 100) жизненно важных витаминов, микроэлементов, органических кислот, антиоксидантов.

Один из самых важных и функциональных продуктов из облепихи – это масло. Его чудодейственные свойства известны издавна, оно выходит после приготовления в домашних условиях или на производстве, на суд людской, как очень эффективное лекарственное средство. Причем, в косточках плодов масла больше чем в мякоти.


Приготовить облепиховое масло очень просто в домашних условиях: сначала собираются чудесные солнечные ягоды, промываются, высушиваются, перетираются или пропускаются через соковыжималку. Полученную массу отстаивают в закрытом виде две недели в темном холодном месте до скопления слоя масла на поверхности емкости и оседания осадка (мякоти плодов). Далее оно аккуратно собирается. Процедура может повториться в случае повторного появления осадка, т.к. его быть не должно. Готовое масло высшего сорта пастеризуется, укупоривается в любые емкости под самое горлышко, чтоб не выходил и не попадал внутрь воздух. Хранят в холодильнике. Жмых, оставшийся после обработки можно снова пустить на масло, но качеством несколько ниже. Здесь он просто заливается  растительным маслом, отстаивается два-три дня, отфильтровывается обычным прессованием. Так же из жмыха можно приготовить кисели, напитки, смешав его с сахаром в пропорции 1:1, что не только вкусно, но и полезно. 

Даже если нет возможности самостоятельно готовить облепиховое масло,  то его можно приобрести в любой аптеке, по вполне приемлемой цене. И оно не многим будет отличаться от первого способа обладания им, т.к. это масло по всем параметрам считается наиболее экологически чистым, потому что в процессе приготовления на производстве, так же как и в домашних условиях, оно не подвергается обработке химическими элементами.


Итак, вы получили облепиховое масло любым из вышеперечисленных  способов, что дальше с ним делать?! Давайте разберемся. А ответов на этот вопрос множество.

Масло используется: в косметологии, стоматологии, гастроэнтерологии,  гинекологии, офтальмологии, оториноларингологии, дерматологии, как наружно, так и внутренне. Теперь приведем конкретные примеры.
Косметология.

Масло можно использовать как средство от сухости волос, от их выпадения, стимулируя рост (втирания). Как средство от сухости кожи, так и для снятия жирного блеска, от ломкости ногтей.

Стоматология.

При воспалении пульпы десен, болевых синдромов зубов (втирания)

Гастроэнтерология.

Способствует заживлению язв желудка и двенадцатиперстной кишки, при этом кислотность остается в норме (внутренние применения).

Гинекология.

Лечение эрозии шейки матки, воспалительные процессы влагалища и матки (ванночки).

Офтальмология.

Лечение травм и дефектов роговиц глаз, конъюнктивитов (примочки).
Оториноларингология.
При гайморите, ангине, тонзиллите, рините, фарингите (обработка).

Дерматология.

При различных заболеваниях кожи, таких как чешуйчатый лишай, экзема,  при ожогах, пролежнях, обморожениях (повязки).

А так же помогает облепиховое масло при расстройстве желудка, фурункулах, нарывах, свищах, при подагре и ревматизме, при атеросклерозе снижает уровень холестерина в крови. И любое лечение проводится курсами, желательно под наблюдением врача, т.к. у любого средства имеются и ограничения, в данном же случае это такие заболевания как холецистит, панкреатит, и иные заболевания поджелудочной железы.

Все эти заболевания можно излечивать или уменьшать симптомы потому, что это чудесное масло обладает дезинфицирующим, антимикробным, болеутоляющим действиями, а так же способствует поднятию иммунитета.

