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Breve historia de desarollo de la astronomía de la Universidad Estatal de San Petersburgo.
El instituto astronómico de la Universidad Estatal de San Petersburgo (UESP) fue fundado en 1881. Fue creado adjunto a la cátedra de astronomía de la Universidad que existía desde el momento de su fundacion en 1819. Hasta el 1992 se llamó Observatorio astronómico de San Petersburgo y después de la Universidad de Leningrado (SA Universidad Estatal de Leningrado). El fundador y el primer jefe del Observatorio fue S.P. Glazenap, famoso especialista en la esfera de estrellas dobles. Su actividad científica e ilustrativa fue un fenómeno muy notable en la vida cultural de Rusia de aquel entonces.
En la primera mitad del siglo XX en la Universidad trabajaron los famosos especialistas en astronomía clásica y mecánica celeste A.A. Ivanov y M.F. Subbotin. Estos científicos fueron los fundadores de las grandes escuelas científicas, los autores de los manuales famosos con los cuales estudiaban varias generaciones de los astrónomos rusos. En el dominio de la mecánica celeste las importantes investigaciones fueron realizadas por B.V. Númerov (fijación de las órbitas de los astros, desarollo de los métodos de la integración numérica de ecuaciones de la mecánica celeste, etc. ). En el dominio de astrometría las investigaciones más importantes están vinculadas con la actividad de N.N. Pavlov, A.A. Nemiro y M.S. Zverev (servicio de la hora exacta, introducción del método fotoelétrico de registro en las observaciones astronómicas, definiciones absolutas y diferenciales de coordenadas de estrellas ).
En la esfera de astrofísica y astronomía estelar en la Universidad trabajaban tales científicos grandes como A.A. Belopolsky, G.A. Tijov, K.F. Ogoródnikov y V.V. Sharonov. En los años 30-40 los trabajos de V.A. Ambartsumian hicieron una notable contribución al desarollo de astrofísica. Él hizo unas investigaciones importantes en física de las nubes gaseosas (en particular, propuso un método de definición de las temperaturas de nebulosas por la intensidad de lineas prohibidas), de dinámica estelar (desintegración de cúmulos estelares), fue fijada una escala corta (moderna) del tiempo de evolución de Galaxia etc. En la primera mitad de los años cuarenta fueron recibidos los resultados básicos de la teoría de la transferencia de emisión. Esas investigaciones de V.A. Ambartsumian le llevaron el Premio Stalin, el premio superior estatal entregada por éxitos científicos.
En los tiempos de la Segunda Guerra Mundial un grupo de astrónomos encabezado por V.A. Ambartsumian realizó  investigaciones vinculadas con el problema de la dispersión de la luz en los ambientes nebulosos que tenían gran importancia de defensa.
Más de medio siglo desde los años 40 en la Universidad trabajó V.V. Sobolev.  Él creó la teoría de formación de espectros de enrarecidos ambientes astrofísicos que mueven con gradiente de velocidad. Esta teoría es famosa como la teoría de Sobolev. También el científico desarolló nuevos metodos muy importantes para resolver los problemas de transferencia de emisión (método resolvente de Sobolev). Sobolev, con tales científicos como S. Chandrasekhar y V.A. Ambartsumian, es uno de los clásicos de esta esfera de astrofísica teórica. Él fundó una escuela grande científica conocida en todo el mundo como la Escuela de astrofísica teórica de Leningrado. Todas las monografías y manuales deSoboles fueron traducidos al inglés y los especialistas de todo el mundo los conocen muy bien. En 1991 debido a su contribución notable en formación y desarolo de astronomía su nombre fue adjudicado al Instituto de astronomía de la UESP 

V.A. Dombrovski hizo importantes descubrimientos en la esfera de astrofísica de observación.  En 1949 al mismo tiempo y independientemente de los investigadores americanos él descubrió una polarización de emisión estelar. En 1953 él descubrió la polarización de emisión ópaca de La Nebulosa del Cangrejo. Desde aquel entonces las investigaciones vinculadas con la observación de la polarización de la luz de estrellas y galaxias ocupan un lugar importante en los programas científicos del Instituto. En 1974 estos trabajos de Dombrovski y de sus alumnos fueron natados con el premio Bredajin.  Dombrovski fue el fundador de la estación de observación de Byurakan de la Universidad que está cerca del Observatorio de Byurakan en Armenia. Las investigaciones en esta estación, fundada a principios de los años 60 y proveida con unos telescopios con espejos, se realizaron hasta el 1993.
En los años 60-70 los científicos T.A. Agekyan y V.A. Antonov realizaron en la Universidad unas investigaciones en la esfera de dinámica estelar. En particular, V.A. Antonov recibió los resultados básicos de la teoría de estabilidad de los sistemas estelares. Estos trabajos le llevaron en 1999 el premio Brower de Asociación Estadounidense de Astronomía.
Desde los años 70 los temas de  investigaciones de los astrónomos de la Universidad se han ampliado mucho. En la esfera de astrofísica de observación el centro de investigaciones pasó a ser el estudio fotométrico y polarimétrico de galaxias activas y peculiares (V.A. Gagen-Torn con colaboradores). Se desarollaron mucho los trabajos en la esfera de gasodinámica espacial (V.G. Gorbatski con sus alumnos), fueron empezadas las investigaciones teóricas de la evolución estelar (V.V. Ivanov). N.V. Voshinnikov con su grupo realiza el cálculo de disperción de la luz con particulas pequeñas y usa los resultados para investigar el polvo interestelar. V.V. Vitiazev propuso nuevos métodos de análisis de los catálogos estelares. Desde los años 90 los astrónomos de la Universidad se dirigieron a los problemas de la estructura de amplia escala del Universo y cosmología (D. I. Nagirner, Y.V. Barishev).
Se continua el trabajo en las esferas tradicionales para los astrónomos de la universidad, en teoría de emisión (S.I. Grachev, V.V. Ivanov, D.I. Nagirner, etc), en mecánica celeste (K.V. Jolschevnikov con su grupo) y en el estudio de rotación de Tierra (V.V. Vitiazev con los colaboradores). En todas estas esferas típicas fueron encontrados nuevos enfoques a los problemas clásicos y también están desplegadas las investigaciones en las nuevas direcciones (polarización en frecuencias de las líneas espectrales, efecto Compton, mecánica celeste de fotogravitación, investigación diaria de las variaciones de parámetros de rotación de Tierra segun los datos de VLBI de observaciones).
Información más amplia de la historia de astronomía de la UESP veanla en el informe de V.V. Ivanov “125 años del Observatorio astronómico en UESS”, presentación (audio versión del informe) y en “Crónicas de la astronomías universitaria”.
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