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	РУССКИЙ ПЕРЕВОД

	“I’ll take the American Tenente,” one of the captains said.They lifted me onto the table.It was hard and slippery.There were many strong smells,chemical smells and the sweet smell of blood.They took off my trousers and the medical captain commenced dictating to the sergeant-adjutant while he worked,”Multiple superficial wounds of the left and right thigh and left and right knee and right foot.Profound wounds of right knee and foot.Lacerations of the scalp(he probed-Does that hurt?-Christ,yes!) with possible fracture of the skull.Incurred  in the line of duty.That’s what keeps you from being court-martialled for self-inflicted wounds,” he said.”Would you like a drink of brandy?How did you run into this thing anyway?What were you trying to do?Commit suicide?Antitetanus  please,and mark a cross on both legs.Thank you.I’ll clean this up a little,wash it out,and put on a dressing.Your blood coagulates beautifully."

The adjutant,looking up from the paper,”What inflicted the wounds?”

The medical captain,”What hit you?”

Me,with the eyes shut,”A trench mortar shell.”

The captain,doing things that hurt sharply and severing tissue-“Are you sure?”

Me-trying to lie still and feeling my stomach flutter when the flesh was cut,”I think so.”

Captain doctor-(interesting in something he was finding),”Fragments of enemy trench-mortar shell.Now I’ll probe for some of this if you like but it’s not necessary.I’ll paint all this and-Does that sting?Good,that’s nothing to how it will feel later.The pain hasn’t started yet.Bring him a glass of brandy.The shock dulls the pain;but this is all right,you have nothing to worry about if it doesn’t infect and it rarely does now.How is your head?”

“Good Christ!” I said,”Better not drink too much brandy then.If you’ve got a fracture you don’t want  inflammation.How does that feel?”

Sweat ran all over me.

“Good Christ!” I said.

“I guess you’ve got a fracture all right.I’ll wrap you up and don’t bounce your head around.”He bandaged,his hands moving very fast and the bandage coming taut and sure.”All right,good luck and Vive la France.”
	«Я возьму американского лейтенанта»,-сказал один капитан.Меня подняли на стол.Он был жёстким и скользким.Почувствовалось много сильных запахов, химических препаратов и сладкий запах крови.С меня сняли брюки,и капитан медицинской службы начал диктовать сержанту-адъютанту,не отрываясь от работы:«Множественные неглубокие ранения левого и правого бедра,и левого и правого колена,и правой ступни.Глубокие ранения правого колена и ступни.Рваные раны кожи головы(он пощупал:«Болит?»-«Боже мой,да!») с возможным переломом черепа.Полученные в ходе выполнения служебных обязанностей.Это-то Вас и спасает от военно-полевого суда за нанесённые самому себе раны»,-сказал он.«Не желаете ли глоток бренди?И всё-таки как Вас угораздило?Что Вы пытались сделать?Совершить самоубийство?Противостолбнячную сыворотку,пожалуйста,и пометьте крестиком в медицинской карте обе ноги.Спасибо.Я тут немного приведу в порядок,промою и наложу повязку.Ваша кровь отлично свёртывается.»

Адъютант,поднимая взгляд от бумаг:«Что было причиной ранений?»

Врач-капитан:«Чем в вас попали?»

Я-с закрытыми глазами:«Окопной миной из миномёта.»

Капитан,делая что-то такое,отчего вдруг стало очень больно,и разрезая ткань:«Вы уверены?»

Я-стараясь лежать спокойно и чувствуя,как завибрировал мой живот,когда стали разрезать плоть:«Думаю,да.»

Врач-капитан(увлечённый тем,что он находил):«Осколки вражеской окопной мины.Сейчас я прощупаю несколько осколков,если хотите,но это необязательно.Отмечу всё это и...Так очень больно?Хорошо,это ничего в сравнении с тем,каково будет потом.Боль ещё не началась.Принесите ему бренди.Шок притупляет боль;но в данном случае всё обстоит благополучно,Вам не о чем волноваться,если нет заражения,а это случается  теперь нечасто.Как Ваша голова?»

«Господи!»-сказал я.«Тогда лучше не пить слишком много бренди.Если у Вас перелом,воспаление Вам ни к чему.А как здесь?»

Пот прошиб меня всего.

«Господи!»-сказал я.

«Полагаю,что у Вас и в самом деле перелом.Я Вас оберну,и не мотайте головой».Он забинтовал быстрыми движениями рук,и повязка вышла туго натянутой и надёжной.«Отлично,желаю удачи,и да здравствует Франция.»


