Завизион Софья Павловна 
Остановить боль 

Темп современной жизни вынуждает людей  к существованию «на повышенных скоростях»: быть востребованным,  быть лучшим, везде  успевать, всегда быть в форме.  Спортивный образ жизни – неотъемлемая  часть такой программы. Но спортивные нагрузки  зачастую сопровождаются травмами, которые  могут надолго выбить человека из привычной колеи, существенно ограничить его физическую активность, вызвать серьезный болевой синдром,  заставив ощутить свою беспомощность. Как устранить мышечные боли, боли в спине, артриты, повреждения связок, растяжения, спортивные травмы, воспаления и невралгию?  Как быстро снять боль и вернуться в минимальные сроки к активной жизни? Современная фармацевтическая промышленность выпускает эффективные и безопасные лекарственные препараты, решающие данную проблему.
Нужно ли терпеть боль?

  Боль сопровождает человека всю его жизнь. Она раздражает и мучает. Но она   же предупреждает о грозящей опасности, Это самый важный сигнал организма, сообщающий о том, что где-то существует проблема, требующая лечения. Если не будет боли, исчезнет главный сдерживающий фактор, помогающий  понять, где человек приблизился к опасной черте. Но вместе с тем боль приносит тяжкие страдания, лишает покоя и сна, зачастую делаясь невыносимой,  а в ряде случаев может стать причиной развития опасного для жизни состояния.  Устранение боли как одного из наиболее тягостных для больного проявлений болезни относится к первоочередным задачам, которые решает врач. 

Сообщив  о неполадках в организме, боль   выполнят  поставленную перед ней  задачу,  и в дальнейшем начинает отрицательно  влиять  на  организм, вызывая резкое сужение сосудов и нарушение питания внутренних органов. Снимая болевой синдром  с помощью лекарственных средств, человек восстанавливает нормальное кровообращение и тем самым замедляет, а иногда и прекращает развитие болезни.

 Но, оказывается, что  более 50% европейцев терпят боль, не принимая никаких обезболивающих препаратов. А в нашей стране всего 15% пациентов принимают обезболивающие средства в случае возникновения болевого синдрома.

       Такое  отношение  к «болевому вопросу» связано с ошибочным представлением о том, что прием обезболивающего средства небезопасен для здоровья.. Тогда как опасность для здоровья  несут не обезболивающие, а неправильное их применение

Современные обезболивающие  

Нестероидные противовоспалительные препараты  – являются прекрасным современным анальгезирующими средствами.  НПВП способны угнетать синтез медиаторов воспаления за счет ингибирования фермента циклооксигеназы.  Если речь идет о пациентах с травмами спортивного характера, невралгиями, артритами,  то предпочтение отдается НПВП местного действия  - в виде мазей, кремов, гелей.   Это связано  с тем, что  НПВП местного действия не вызывают побочных эффектов, так как при их применении в общий кровоток поступает лишь незначительная часть действующего вещества, а в месте нанесения такого лекарственного средства  его терапевтическая концентрация максимальная. К важным свойствам НПВП местного действия относятся также их высокая гигиеничность. 
Выбираем Нурофен 

Одним из широко применяемых НПВП местного действия является Нурофен-гель. Это препарат для наружного применения, в качестве активного вещества содержащий ибупрофен. Механизм действия ибупрофена обусловлен торможением синтеза простагландинов – медиаторов боли и воспаления. Нурофен-гель отвечает всем требованиям, применяемым к нестероидным противовоспалительным препаратам: эффективности, отсутствии аллергических и токсических реакций. 
Данный препарат обладает направленным  действием. Нурофен эффективно действует именно на той части тела, куда он был нанесен, то есть на  проблемной зоне. Кроме того, данное средство    оказывает не только обезболивающее, но и противовоспалительное действие.
. Именно поэтому Нурофен-гель рекомендуется при лечении болей и признаков воспаления, связанных с травмами (ушибами, растяжениями), а также болями в шее, спине и пояснице, вызванными невралгией и артритом.

Гель и только гель!
Необходимо отметить, что гелевая  форма Нурофена является наиболее эффективной и удобной лекарственной формой нестероидных противовоспалительных препаратов местного действия. Гелевая форма лекарственного средства предпочтительней, по сравнению с мазью или кремом. Она имеет многочисленные  преимущества,  в частности, способствует проникновению активного вещества в наиболее глубокие ткани,  а эффект от применения наступает в два раза быстрее, чем при использовании форм мази крема — в течение 15 минут. Кроме того, гелевая форма  безопасна для кожи,  и побочные эффекты в виде местных аллергических реакций практически не встречаются. Она необычайно удобна в применении, является более гигиеничной, поскольку не оставляет пятен на одежде, быстро и практически полностью впитывается и почти не имеет запаха. 

Применяют Нурофен-гель  как взрослым, так и детям старше 12 лет. Разовая дозировка препарата составляет  4—10 см, что соответствует  50-125мг ибупрофена. Интервалы между использованием  геля должны составлять не менее 4 часов.   К тому же во избежание побочных эффектов рекомендуется повторять нанесение  препарата не более четырех раз в сутки.   
Противопоказаний у Нурофен-геля   немного. И таковыми  являются  повышенная чувствительность к ибупрофену или чувствительность к компонентам препарата, ацетилсалициловой кислоте или другим НПВП. Также препарат применяют с осторожностью  при наличии сопутствующих заболеваний печени или почек, желудочно-кишечного тракта, при бронхиальной астме, крапивнице, рините, полипах слизистой носа. Беременным и женщинам в период лактации  также следует применять Нурофен-гель с осторожностью.   
 Нурофен-гель, обладая  высокой степенью эффективности и безопасности,  позволяет современному активному человеку  быстро справляться с  растяжениями и ушибами, мышечными болями, болями в спине, поврежденими связок и  растяжениями.  Нурофен-гель  позволяет сохранить   привычный  ритм и образ  жизни! 
