Златан Ибрагимович родился 3 октября 1981 года в городе Мальмё, в семье эмигрантов из Боснии.  Его детство прошло в Розенгорде - бедном районе Мальме. Семья жила бедно, отец работал сторожем, а мама уборщицей, но, не смотря на это, в семье царила любовь и взаимопонимание. В пять лет Златану подарили его первые бутсы, они были ярко красного цвета, и паренек привлекал к себе внимание всей улицы, когда бегал с мячом, изображая из себя и футболиста, и комментатора одновременно. Уже в шесть лет Златан был в составе  детской команды клуба «Балкан». Высокого мальчика сразу же записали в старшую возрастную группу. Однажды Ибрагимович остался на скамейке запасных за плохое поведение — к перерыву его команда проигрывала 0:4. Тогда тренер разрешил Златану выйти на поле. Тот забил восемь мячей, а его команда победила со счетом 8:5. Соперники были в ярости, по их мнению, тренер выпустил на поле более взрослого игрока, но как же вытянулись их лица, когда они узнали, что Златану всего 10 лет и он на два года младше своих товарищей.
В 13 лет Ибрагимович оставил школу и поступил в юношескую команду местного клуба «Мальме». А в 18 он уже был в основном составе клуба. Дебют молодого форварда состоялся в  сезоне 1998/99, когда клуб вылетел из высшего дивизиона шведского футбола. Златан забил 10 мячей, и «Мальме» вернулся в состав элиты шведского футбола, а благодарные поклонники «небесно-голубых» (так называют «Мальме» в Швеции) сняли об Ибрагимовиче фильм «Дурень: возвращение домой». Да, об умственных способностях Златана они были не самого высокого мнения.…

В декабре 2000 года у Златана появился шанс попасть в солидный европейский клуб, когда на него обратил внимание главный тренер лондонского "Арсенала" Арсен Венгер. Ибрагимович подписал предварительный контракт, но в последний момент руководство "Мальме"  решило изменить свое решение. На память Златану остались лишь пара футболок с его фамилией, которые англичане уже  успели выпустить.
 Во время одного из предсезонных сборов Ибрагимович забил очень  красивый гол, чем привлек внимание Лео Бенхаккера, технического директора голландского клуба «Аякс». Голландцы, в отличие от англичан,  всего за две недели решили с "Мальме" все вопросы. Молодое дарование обошлось голландцам в 85 миллионов крон (свыше 8 миллионов долларов), а ведь к тому моменту он еще не сыграл ни одного матча в элитной лиге! Таким образом, Златан стал самым дорогим шведским футболистом.
Сначала дела у форварда в новом клубе складывались не лучшим образом. За удар соперника в матче с "Гронингеном" Златана дисквалифицировали на полтора месяца. Раскрыться Златану помогла смена тренера - Рональд Куман вернул Ибрагимовича в состав, и швед забил победный гол в финале Кубка Голландии. Три года в «Аяксе» принесли ему два чемпионских титула, один Кубок, 38 голов и постоянное место в первой сборной Швеции. 
31 августа 2004 года, перед закрытием летнего трансферного окна,  Ибрагимович подписал контракт с «Ювентусом», которому обошёлся в 19 миллионов евро. Другие источники называют более высокую сумму - 25 миллионов евро. До последнего момента на приобретение Ибрагимовича претендовал другой итальянский клуб - "Рома».
«Юве»

Сначала молодой форвард проводил матчи на скамейке запасных, но это продолжалось недолго. Златан был в восторге и всем говорил,  что "Ювентус" – это клуб его мечты, и он будет верен команде Фабио Капелло долгие годы. Но Златан проиграл в Ювентусе всего 2 сезона, за которые швед забил всего 23 гола в 70-ти матчах Серии А.  От товарищей по команде, Златан получил прозвище «lo Zingaro», связанное с его происхождением. 

В мае 2006 года начался самый крупный скандал в истории итальянского футбола, названный «Делом Моджи» в честь генерального директора «Юве» Лючано Моджи. Прослушивания телефонов руководителей "Ювентуса" позволили доказать, что Моджи не раз обсуждал с представителями футбольной федерации вопросы назначения на матчи Серии А того или иного арбитра. По мнению следователей, 19 игр чемпионата страны в серии А сезона-2004/2005 были договорными, причем на долю одного только "Ювентуса" приходится 12 таких матчей. 
14 июля 2006 года, в связи с выявленными нарушениями,  команда лишилась всех завоёванных в сезонах 2004/2005 и 2005/2006 титулов, и «Ювентус» был отправлен в Серию B.
После этих событий Златан не раз заявлял о своем желании уйти из «Ювентуса». Это желание можно понять – перспективный молодой футболист, к нему проявляют интерес крупнейшие футбольные клубы, и отсиживаться в серии B, в составе клуба с опороченной репутацией было крайне опасно. После того, как Златан не явился на один из товарищеских матчей с участием «Ювентуса», Президент "Юве" Джованни Гоболли Гильи заявил, что клуб расстанется с форвардом Златаном Ибрагимовичем. Футболист будет продан команде, которая предложит за него наибольшую сумму. Аукцион выиграл миланский "Интер" – главный враг «Юве», который подписал соглашение со шведским нападающим, рассчитаннное до 30 июня 2012 года. Заработная плата нападающего сборной Швеции составит 10 млн евро за сезон. Таким образом, шведский нападающий стал одним из самых высокооплачиваемых футболистов в мире. 

За такое «предательство» поклонники «Юве» объявили Златану настоящий бойкот. Во время матча с «Интером» болельщики вывесили  расистский баннер. Фанаты пытались оскорбить форварда, написав на баннере: «Ибрагимович - грязный цыган». Практически каждое движение Златана сопровождалось свистом трибун. За такую выходку «Ювентус» был оштрафован на 20000 евро.

 Вот что рассказал сам Златан Ибрагимович о мотивах, побудивших его перейти из "Ювентуса" в "Интер": "Я не хотел выступать за команду серии B. С "Юве" я завоевал два скудетто, однако потом, из-за всем известной истории, команда оказалась в дивизионе рангом ниже. А мне хотелось играть на высоком уровне, в Лиге чемпионов и в центральных матчах серии А. Я знал, что если останусь в "Ювентусе", то лишу себя эти эмоций как минимум на год", — приводит слова Ибрагимовича Channel4.

В совсем недавно Златан дал еще одно интервью, в котором более полно рассказывает свою точку зрения: «Люди должны понять, что та ситуация стала для меня лишь последним импульсом, одним небольшим импульсом, чтобы уйти. Тот летний скандал лишь отчасти является причиной, по которой я распрощался с «Ювентусом», а самые принципиальные поводы появились гораздо раньше». В числе принципиальных поводов Златан называет то, что «Ювентус» платил Ибрагимовичу лишь половину из той суммы, которую он просил, и за два года они так и не пришли к соглашению. 
На вопрос о существовании другой команды Ибрагимович ответил так: «Не думаю, что меня можно обвинять в том, что у меня была еще команда, помимо «Юве», которая меня ценила, мной интересовалась. Второе. Уже в январе случилось другое. «Ювентус» стал сильно сомневаться, а стоит ли продлевать со мной контракт, который после двух лет заканчивался. Велись долгие переговоры с Моджи, которые в итоге так ни к чему и не привели».

Сложно сказать кто прав, болельщики, которые и сейчас называют Златана последними словами, или сам Златан, который не захотел поддержать легендарный клуб в трудные для него времена. Ясно одно, это то, что и «Юве», и Златан сейчас процветают, Златан стал Чемпионом Италии 2007 года, а «Ювентус» наверняка вернется в элиту в 2008 году.

