«Саханефтегазсбыт»: «Мы греем  всю Якутию!»

А ВТБ в этом помогает

В начале этого года в Якутске прошло заседание, на котором президент республики Саха (Якутия) Вячеслав Штыров положительно отозвался о деятельности предприятия ОАО «Саханефтегазсбыт». Именно это общество является главным поставщиком топлива в труднодоступные и отдалённые места края. Кроме того, прошлый 2007 год компания завершила с положительным балансом.

«Саханефтегазсбыт»: от СССР до наших дней
1 сентября 2008 года «Саханефтегазсбыт» отпразднует восемь лет со дня своего образования – указа Президента Республики. Его история уходит ещё во времена Советского Союза. «Наше предприятие является владельцем имущества и правопреемником государственного предприятия «Якутнефтепродукт», которое наряду с другими региональными отделениями входило в систему «Роснефтепродукта», существовавшего при СССР» - рассказал Андрей Иванов, заместитель генерального директора компании и её представитель в Москве. 
Предприятие включено Федеральной антимонопольной службой в реестр хозяйствующих субъектов, которые имеют на рынке определенного товара долю более 35 %. При этом доля по розничной реализации занимает 70%, по оптовой реализация - 40%, по услугам складских операций и хранения - 84%

Правительство региона в лице Министерства имущественных отношений выступило 100%-ым учредителем общества, уставной капитал которого составляет 106 млн. рублей. На предприятии трудятся около двух тысяч человек. 
По словам Андрея Иванова, основная деятельность «Саханефтегазсбыт» проходит на территории края и заключается в обеспечении топливом республики и населения. В сферу деятельности предприятия входят оказание услуг по приёму и складским операциям. Ежегодно общество навигирует по воде и железной дороге 700-800 тысяч тонн энергоносителей.  
 Сегодня в Якутии насчитывается 25 филиалов компании.
 «Саханефтегазсбыт» предоставляет услуги пользования топливными пластиковыми картами. Ими можно расплачиваться за бензин, как в городе, так и на остальной территории республики. 
По инициативе предприятия на территории Якутии строятся новые современные АЗС. В городе их насчитывается девять штук, четыре из которых с магазинами. На них автовладелец может приобрести все необходимое для своей машины: масла, автохимия, фильтра, аксессуары. В общей сложности более 3000 наименований товара.
За качеством поставляемой «Саханефтегазсбыт» продукции следят в аккредитованной в Госстандарте России лаборатории, расположенной на Якутской нефтебазе посёлка Жатай.

Куда не добралось солнце – доберёмся мы

Якутия входит в Дальневосточный федеральный округ, занимая его северную зону. Свыше 40% территории республики находится за Полярным кругом, поэтому зимы здесь продолжительные и суровые. Температура в это время года колеблется от -25 до -55 градусов, в районе Оймякона и Верхоянска градусы могут опускаться до -70. 949 тысяч населения, треть из которых проживают в сельской местности, рискуют замёрзнуть без продукции «Саханефтегазсбыт». 
«Был такой момент, - вспоминает Николай Макаров, управляющий Якутского филиала ВТБ, - когда из-за аварии на новой турбине остановилась Якутская ГРЭС, и при температуре минус 43 градуса люди остались без электричества и тепла на целых четыре часа. Я сам тогда думал уехать на дачу, потому что в городе была бы верная смерть. На исходе 3го часа МЧС стало план вводить действий, мобилизовали печки, самолеты, машины, мобильные дизельные станции…»
Это случай лишний раз говорит о том, что для бесперебойной работы столь важной для региона компании необходимы большие средства. Помощь в виде кредитов ей оказывает Банк ВТБ. 
Значимость сотрудничества с ВТБ можно проследить и на следующем примере. Сегодня общество завозит в регион не все 100% объёма реализации, а лишь 34 - 60 %. Раньше недостающее количество приобреталось на месте, у ООО ТД «Юкос» города Якутск. «Юкос» завозил сырьё на нефтебазы «Саханефтегазсбыт» для последующей перепродажи. После ликвидации «Юкоса», то есть последние два года, логистическому оператору приходится завозить недостающее количество продукции заранее, что требует привлечения финансов. Их предоставляет ВТБ.

Становление филиала ВТБ в Якутии

Как рассказал Николай Макаров, филиал ВТБ в Якутии фактически появился в марте 2002 года. Всю команду его нынешний управляющий привёл с собой из «Сахакредитбанка», в котором до этого работал. «Конечно, было непросто, - рассказывает он, - тем более, в первый год своего существования банк не получает лимитов. В начале становления организации мы располагались в очень маленьком помещении, но я всегда считал, что не место красит человека. Главное – результаты. Спустя время филиал начал развиваться достаточно хорошо: если на первое января у нас было 2 млрд. привлечённых средств, то сейчас уже 4,3 млрд. Мы наработали большую клиентскую базу. 

Среди менеджеров высшего звена в нашей организации нет текучки – все специалисты работают со мной с основания филиала.»
Согласно программе развития Республики Саха (Якутия), принятой Правительством РФ, в развитие региона будет вложено 2, 4 трлн. рублей, или 100 млрд. долларов. Будут построены автомобильные и железные дороги, на юге республики будут созданы восемь ГЭС.  В перспективе республика может стать крупнейшим транспортным узлом – железнодорожным, речным, авиа- и автомобильным. Якутия начала привлекать к себе внимание иностранцев, край уже посетили делегации из Европы, Кореи и др. Японцы инвестируют средства в недвижимость. 
В связи с этим строительным бумом у ВТБ появляются новые заёмщики. 
Один из ключевых клиентов якутского филиала – «Саханефтегазсбыт», чьё значение трудно переоценить. Тот же «Якутцемент», предприятие, производящее колоссально востребованную продукцию, не сможет делать электроэнергию без солярки. 
Работа в цифрах
Навигация. 

«Саханефтегазсбыт» - крупнейший логистический оператор топлива в республике Якутия. В 2001 году его навигация составила 1 022,4 тыс. тонн нефтепродуктов. В 2003 году цифра сократилась на 13.6%, в последующие годы падание составило 1,3-2,8%. 
В 2006 году достигнут прирост на 53.9 тыс. тонн или 1,6%.  Было фактически завезено 939 тыс. тонн. Доля государственных нужд ранее составляла 40,1% от общего объема завоза нефтепродуктов, в 2007 году это уже 32% или 179 тыс. тонн.
Для населения и мелкооптовых потребителей предприятие ежегодно завозило от 42,8 до 66,3 тыс. тонн. Начиная с 2005 года объем завоза увеличивается на 37.9 тыс. тонн, в 2006 году на 7,4 тыс. тонн и достигает 111,6 тыс.тонн. В 2008-2011 году предприятие планирует поставлять 840-850 тыс.тонн в год.
С постройкой железной дороги организация хочет изменить схему завоза нефтепродуктов. Через Усть-Кутскую нефтебазу, которая была задействована ранее,  предусматривается отгрузка не более 250 тыс. тонн сырья. Остальные 350-400 тыс. тонн предполагается отправлять железнодорожным транспортом в Якутск. 
Реализация.

В 2007 году реализация нефтепродуктов составила 114 тыс. тонн, из них 60 тыс. тонн - через АЗС. На нужды края было отведено 187 тыс. тонн при утвержденном плане 167,4 тыс. тонн. 

Для 2008 года программа реализации увеличится на 21 тыс. тонн и составит 135 тыс. Потребности республики в этом году планируется удовлетворить в объеме 153,6 тыс. тонн.

Услуги по складским операциям и хранению.

В 2007 году услуги по переработке нефтепродуктов составили 744,3 тыс. тонн. По плану 2008 года объем оказываемых услуг должен составить 787 тыс. тонн.

Каждый год – как с иголочки

«Саханефтегазсбыт» не стоит на месте и в плане капитального строительства, постоянно обновляясь и внедряя новые технологии. С 2000 по 2005 года на них было потрачено 585.403 млн. рублей. Только на АЗС ушло 193,943 млн. рублей. 
В прошлом году инвестиции в реконструкцию предприятия составили 97,5 млн. руб. Появились две новые автозаправочные станции, отремонтировали несколько нефтебаз, резервуарные парки и технологические трубопроводы филиалов Якутской нефтебазы. Начала осваиваться технология приема нефтепродуктов через буферные емкости и приборы учета. Поправили 42 резервуара, 17530 метра технологического трубопровода, 700 метров линий электропередач, 9 котельных, 1243 метров теплотрасс… Было положено начало расширению резервуарного парка. Капитальному ремонту подверглись здания филиалов Усть-Таттинской Эльдиканской, Сунтарской.
В планах организации дальнейшее совершенствование нефтегазового хозяйства и сети АЗС.  Внимание планируется уделить и связи филиалов нефтебаз. 
Доходы и расходы – две стороны одного предприятия
Свои доходы «Саханефтегазсбыт» формирует за счёт реализации нефтепродуктов (собственных и предназначенных для обеспечения государственных нужд), услуг агентских и АЗС, комиссионной торговли и теплоснабжения.
В последние годы доля валовой прибыли возросла за счёт увеличения реализации сырья до 54%, доходы от приемо-складских операций составляют 43,3%.
В прошлом году продажа энергоносителей и оказание услуг принесли «Саханефтегазсбыт» более 7 200 млн. рублей.
Расходы предприятия состоят из коммерческих, операционных и внереализационных трат, процентов к уплате. Деньги уходят на закупку сырья и материалов, топливо, энергию, вневедомственную охрану, заработную плату сотрудников. Ужесточившиеся правила эксплуатации нефтебаз, износ резервуарного парка, соблюдение правил промышленной безопасности и охрана труда постоянно требуют дополнительных вложений.
В последние годы рост коммерческих затрат составлял около 11%. В 2005 году они составили 916,3 млн. рублей, в 2006 году - 1024,0 млн. рублей, 2007 год  - 1 062 млн. рублей. 
Рост цен на нефть и нефтепродукты привел к увеличению расходов на топливо, а именно на 7,3 млн. рублей по сравнению с прошлым годом. 
В этом году из-за инфляции и издержек обращения предприятие истратит 1. 080 млн. рублей.
Главная проблема «Саханефтегазсбыт» - отсутствие собственных оборотных средств, поэтому предприятию постоянно требуется мощное кредитное плечо ВТБ.  
В 2007 году общее количество кредитов и займов составило 8 165 млн. руб. Из этой суммы на приобретение нефтепродуктов потрачено 5 813 млн. рублей, на строительство и приобретение материалов - 27 млн., на выплату заработной платы - 76 млн., на выплату налогов - 154 млн., на пролонгацию кредитов - 2 095 млн. 
На первое января «Саханефтегазсбыт» задолжал по кредитам 5 540 млн. рублей, из них по бюджетному - 2 115 млн., по коммерческому - 3 425 млн. В этом году предприятие планирует получить кредит в размере 3,1 млрд. рублей.

Особенности ценообразования
Торговые надбавки к ценам на нефтепродукты, тарифы по приёмо-складским операциям и хранению нефтепродуктов для государственных нужд, снабженческо-сбытовая деятельность предприятия регулируются в соответствии с действующим законодательством Правительства Республики Саха (Якутия). Цены на нефтепродукты заводов-изготовителей являются свободными.
Ежегодное колебание роста цен на бензин составляет 10%-38%, на покупки сырья на перевалочной нефтебазе – 9-47%, на доставку водным транспортом – 7-35%, на снабженческо-сбытовую надбавку – 9,6 – 20%.
Тарифы на услуги по приёмо-складским операциям для государственных нужд с 2001 по 2003  год составляли 204 руб. за тонну. Начиная с 2004 года, прирост находился в диапазоне 19,6-9,6% , в 2006 году плата составила 298 руб. за тонну.
«Саханефтегазсбыт» придерживается политики сбалансирования цен за счёт новых поставок нефтепродуктов. Так, в 2006 году, когда цены на бензин поднялись по всей России, предприятие сумело удержать повышение на уровне 7%. Произошло это благодаря удачной покупке сырья в начале года. 
В это году «Саханефтегазсбыт» тоже обещает сдерживать рост цен на свою продукцию, по крайней мере, до окончания навигации. 

От программы к действиям
С 2008 по 2011 год предприятие планирует реализовать программу, главные приоритеты которой - ежегодный прирост объемов реализации нефтепродуктов на 2-5 тыс. тонн, рост услуг по приемо-складским  операциям  на  8,5 %. 

Рост коммерческих расходов с учетом оптимизации затрат по прогнозам компании должен составлять не более 7,6%. Планируется продолжать реконструкцию АЗС, расширять нефтебазовое хозяйство, а так же пополнить собственные оборотные средства суммой в 140-200 млн. рублей. Программа предполагает получение чистой  прибыли   с  учетом   финансирования   затрат  по  техническому перевооружению.
«Саханефтегазсбыт» планирует продолжить развитие сети АЗС в соответствии с поставленными правительством республики социальными задачами и экономической целесообразностью. Будут разработаны и внедрены системы складского и аналитического учета. Серия мероприятий позволит снижать потери нефтепродуктов и усилить меры по их сохранности. Рост объёмов реализации нефтепродуктов будет обеспечен путем участия в тендере на поставку для государственных нужд республики в объеме не менее 40 тыс. тонн. 
