These rugged and comfortable UGG(R) Australia boots are perfect for cold weather. Smooth full grain leather in a pull on mid calf height boot with soft sheepskin suede shaft, rounded toe, stitched seam accents, and embossed Ugg logo. Leather top collar, soft and insulating natural sheepskin fleece lining, cushioned fleece insole. Flexible but rugged traction patterned rubber outsole.

Прочные и удобные угги – это австралийская сапоги, которые идеально подходят для холодного времени года.  Это полусапоги без застежек, изготовленные из гладкой, натуральной, лицевой кожи. Обувь имеет круглый мысок, заметную строченую линию шва, верхнюю часть, изготовленную из мягкой замши из овчины, а также тисненый логотип «Ugg». Подкладка в уггах мягкая, хорошо сохраняет тепло и изготовлена из натуральной овечьей шерсти, кромка кожаная, стелька мягкая и сделана также из овечьей шерсти. Прочная, рельефная, нескользящая, резиновая подошва удобна при ходьбе.

Резиновая рельефная подошва гибкая, но нескользящая.

These women's ruggedly stylish UGG(R) Australia boots offer serious all weather, all terrain comfort and quality. Full grain, weather treated sheepskin and leather uppers in a mid calf style featuring duck style toe stitching and a variable fold down cuff. Lace up front, fully lined in soft, insulating fleece, with a fleece topped cushioned comfort footbed. Rubber toe and heel wraparound bumpers and a rugged, thick, hiking style traction outsole.

Угги женские Адирондак Бут 2 (Ugg Women's Adirondack Boot II)

Это очень стильные женские угги – австралийские сапоги, которые можно носить  в  любое время года, на местности любого характера. Лицевая овчина изготовлена с учетом различных погодных условий. Кожаные полусапоги прострочены вдоль мыска бороздками и имеют отвороты регулируемой длины. Угги выполнены из очень мягкой овечьей шерсти, имеют шнуровку. Стелька из овечьей шерсти обеспечивает максимально удобную посадку. Резиновый мысок и пятка служат хорошей защитой, а прочная, толстая противоскользящая подошва просто создана для путешествий.

Ugg Women's Adirondack Tall

Splash through slushy conditions in the waterproof Adirondack Tall boot from UGG(R) Australia. Treated leather and suede upper in a mid-calf height cold weather boot style, with abrasion-resistant toe and heel ca[s. Duck boot style front seaming contours the toe. Full lace up front, 11 1/2 inch shaft and 15 inch circumference sheepskin shaft. Soft sheepskin and eVent (R) waterproof lining and cushioning insole, lightweight midsole, Vibram (R) rubber outsole. 1 1/2 inch heel.

Угги женские уги высокие АдиронДак (Ugg Women's Adirondack Tall) 

Смело шагай в непогоду в австралийских водонепроницаемых высоких угах Адирондак! Верхняя часть обуви изготовлена из обработанной кожи и замши. Сапоги высотой до колена прекрасно подходят для холодной погоды, имеют износоустойчивые мысок и пятку. Простроченные вдоль бороздки очерчивают форму мыска. Шнуровка по всей длине. Высота голенища 29 см, обхват 38 см. Мягкая овечья шерсть и водонепроницаемая подкладка, удобная стелька марки eVent (R), почти невесомая средняя подошва, резиновая подошва фирмы Vibram (R). Пятка поднята на 3,8 см.

Ugg Women's Bailey Button Fancy

Whole sizes only. Incorporate an elegant finish to your cold weather look with these UGG Australia Bailey Button Fancy boots. Logo-printed, metallic twin-face sheepskin upper in a pull-on casual cold weather boot style with raised seams and a contrasting suede heel overlay. A large, logo-embossed button and elastic band closure secures the split shaft. Scalloped collar may be folded down to reveal the genuine fleece lining. Soft, sheepskin-covered foam insole and flexible EVA outsole.

Угги женские уги узорчатые с пуговицей (Ugg Women's Bailey Button Fancy)

Доступны размеры только целой величины. Дополни свой элегантный образ в холодную погоду австралийскими узорчатыми угами с пуговицей. 

Тесненный логотип на пятке, верхняя часть, изготовленная из двухсторонней овчины металлического цвета. Обувь без застежек прекрасно подходит для холодного времени года, имеет выступающую линию шва и контрастирующую накладку из замши на пятке.

Украшена большой пуговицей с эмблемой «UGG» и застежкой, соединяющей две половины голенища. Можно сделать отворот из натуральной овечьей шерсти. Мягкая стелька из овчины, гибкая подошва из материала EVA.

Ugg Women's Belfair

Part of the new Duck Collection, the UGG Australia Belfair boots will keep you warm and dry in all weather conditions. Waterproof leather upper in a casual mid-calf boot style with a round toe, triple-stitched vamp and raised toe seams for a classic look. 11 inch shaft with 13 1/2 inch circumference collar. Full-length side zipper. Moisture-wicking sheepskin lining with removable sheepskin insole. Flexible cupped midsole, cork-infused rubber outsole with durable traction pods.

Угги женские уги Белфэйр (Ugg Women's Belfair)

Модель из новой коллекции с прострочеными вдоль мыска бороздками, австралийские уги Белфэйр сохраняют тепло и остаются сухими в любую погоду. Полусапоги имеют водонепроницаемая кожаную верхнюю часть и закругленный мысок, передок с тройным швом и приподнятый шов на мыске, который придает классический вид. 28 см – высота голенища, 34 см – обхват. Молния по всей длине. Влагостойкая подкладка из овчины со съемной стелькой из овечьей шерсти. Гибкая чашевидная средняя подошва, резиновая подошва текстуры пробкового дерева с надежной противоскользящей поверхностью.

Ugg Women's Bellvue

Be stylish and warm even while trampling through piles of snow in the UGG(R) Australia Bellvue boot. Waterproof leather upper in a casual mid-calf boot style with an 11 1/4 inch shaft height and 13 1/2 inch circumference. Sheepskin cuffs. Leather strap with an adjustable metal buckle and logo snap closures. Imprinted logo detailing on heel quarter. Leather lining. Interchangeable sheepskin or leather topped insoles. Water-resistance rubber outsole. 1 inch heel.

Угги женские уги Бельвю (Ugg Women's Bellvue)

Будь стильной в утепленных австралийских угах Бельвю, которым не страшны и сугробы. Полусапоги имеют водонепроницаемую кожаную верхнюю часть, высота голенища 28 см. и обхват 34 см. Отворот из овечьей шести. Кожаный ремешок с регулируемой металлической пряжкой и логотипом на язычке. Оттиск логотипа на задней части пятки. Кожаная подкладка. Сменная овчинная или кожаная стелька. Водонепроницаемая резиновая подошва и каблук 2,5 см.

Ugg Women's Capstone

Create a warm foundation with the UGG(R) Australia Capstone boots. Water-resistant quilted nylon upper in a mid-calf cold weather boot style with a round toe. Waterproof leather overlays and eVent membrane. 11 1/2 inch shaft, 15 inch circumference collar with sheepskin trim. Full lace up front. Moisture-wicking sheepskin lining with removable/replaceable cushioned sheepskin insole. Flexible midsole and Vibram(R) traction outsole.

Угги женские уги Кэпстоун (Ugg Women's Capstone)

Ноги всегда в тепле в австралийских угах Кэпстоун. Полусапоги имеют водостойкую стеганую нейлоновую верхнюю часть, круглый мысок и прекрасно подходят для холодного времени года. Водонепроницаемая кожаная накладка и мембрана eVent. Высота голенища 29 см., обхват 38 см. Отворот выполнен из овчины. Высокая шнуровка. Влагостойкая подкладка из овчины со съемной стелькой из овечьей шерсти. Гибкая средняя подошва и противоскользящая подошва Vibram(R).

Ugg Women's Caroline

Stroll the city in sophisticated style with the UGG(R) Australia Caroline boot, part of their Nolita Collection. Premium leather upper in a mid calf height dress boot style with a rounded toe, stitching and seam accents, and a stylish wraparound shaft strap detail with metal buckle accent. 12 1/2 inch shaft height from arch, 5 1/2 inch basic diameter. Full length side zipper, smooth lambskin lining, cushioned shearling topped comfort insole. Flexible traction outsole, stacked 2 3/4 inch heel.

Угги женские уги Каролина (Ugg Women's Caroline)

Элегантные австралийские уги Каролина (коллекция Нолита) подходят для прогулки по городу. 

Полусапоги из кожи высокого качества с закругленным мыском прекрасно смотрятся с платьем. Имеют заметную строченую линию шва и ремешок с металлической пряжкой, опоясывающий голенище. 

Выоста голенища 32 см, внутренний диаметр 14 см. Молния по всей длине, каракулевая гладкая подкладка, мягкая стелька из шерсти овцы. Гибкая противоскользящая подошва, каблук 7 см.

Ugg Women's Cl Tl StripeCableKnit

Take a bold step toward an adorable casual look in these cozy UGG Australia Classic Tall Stripe Cable Knit boots. Striped Merino wool blend knit upper in a mid-calf slouch boot style. Suede heel overlay features an UGG logo patch. Genuine sheepskin-covered, soft foam insole and lightweight, molded EVA outsole.

Угги женские уги С1 Т1 полосатые с рисунком «коса» (Ugg Women's Cl Tl StripeCableKnit)

Эти удобные высокие, полосатые с рисунком «коса» австралийские уги – необычная обувь со смелым дизайном. Верхняя часть связана из шерсти Мерино в стиле слауч. Замшевая пятка с логотипом «UGG». Стелька очень мягкая покрыта шерстью овцы и практически не весома, подошва EVA.

Ugg Women's Classic Argyle Knit

The UGG(R) Australia Classic Argyle Knit boots feature all the comfort and style of your favorite sweater. Merino wool blend argyle knit upper in a mid-calf casual boot style with a round toe. 12 inch slouch shaft. A leather heel wrap and UGG logo tag show off signature detail. Unlined knit upper, soft genuine sheepskin heel padding and cushioning insole, flexible fabric-trimmed midsole. Lightweight molded EVA traction outsole. 1 inch heel.

Угги женские уги с рисунком «классический ромб» (Ugg Women's Classic Argyle Knit)

Австралийские уги с рисунком «классический ромб» - это комфорт и неповторимый стиль. Вязаный верх из шерсти Мерино, круглый мысок. 30.5 см голенище со складками. Кожаная накладка на пятке с тисненым логотипом «UGG». Мягкий, натуральный подпяточник из шерсти овцы, удобная стелька, гибкая средняя подошва, отделанная материалом. Легкая, противоскользящая подошва EVA. Пятка поднята на 2.5 см.

10

Ugg Women's Classic Cardy

Enjoy toasty warm comfort and maximum versatility in the UGG Australia Classic Cardy boot. Crocheted knit sweater-inspired upper in a tall pull on boot style with a round toe. A 14 1/2 inch pull on shaft features three large wooden logo button closures that can be unbuttoned to fold over into a mid calf height. Crochet fabric lining, cushioned shearling topped insole. Flexible canvas trimmed foam rubber midsole, textured rubber traction outsole. 1 inch heel.

Угги женские уги классические Карди (Ugg Women's Classic Cardy)

Ощутите комфорт и тепло в австралийских классические Карди угах с меняющей высотой голенища. Сапоги с круглым мыском, вязаным верхом, без застежек. 37 см голенище, которое меняет длину и украшено тремя деревянными пуговицами с логотипом. Вязаная крючком подкладка, мягкая стелька. Отделанная пенорезиной, гибкая средняя подошва, резиновая рельефная подошва. Пятка поднята на 2.5 см.
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Ugg Women's Classic Crochet Tall

Hook up with great slouchy style with these chic, relaxed boots from UGG(R) Australia. Soft crocheted upper in a casual mid calf upper calf style, with a round toe, suede heel overlay, side seam details and logo tag. Pull on shaft measures 12 inches from arch to top with a basic diameter of 5 1/2 inches. Soft sheepskin foot lining, cushioning sheepskin topped insole. Slightly flexible midsole, traction patterned lightweight rubber sole.

Угги женские уги высокие, вязаные классическим способом (Ugg Women's Classic Crochet Tall)

Будь стильным в модных, мягких австралийских угах. Вязаный верх, закругленный мысок, замшевая накладка на пятке, боковой шов и логотип «UGG». Голенище без застежек высотой 30,5 см., внутренний диаметр 14 см. Мягкая подкладка из овечьей шерсти, удобная стелька из овчины. Не слишком гибкая средняя подошва, противоскользящая легкая резиновая подошва.

12

Ugg Women's Classic Short

Runs 1/2 size large. Step into winter with the top-of-the-line Ugg Australia Classic Short mid-calf boots. Twin-faced sheepskin upper and lining in a pull-on boot style with round toe. Raised stitched seams add texture and interest. Heel overlay with logo. 7 inch boot shaft height. Moisture-wicking lining keeps feet dry and comfortable. Flexible midsole, molded rubber traction patterned outsole. 1/2 inch heel.

Угги женские уги классические короткие (Ugg Women's Classic Short)

Размер на половину меньше стандартного. Смело обувай в холодную погоду самые популярные австралийские уги. 

Двусторонний верх из овчины, без застежек, с круглым мыском. Выступающая линия шва – главная особенность. Накладка с логотипом, расположенная на пятке. 

Высота голенища 18 см. Водонепроницаемая подкладка комфортная и сохраняет тепло. Гибкая средняя подошва, резиновая противоскользящая рельефная подошва. Пятка поднята на 1,3 см.
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Ugg Women's Classic Short Camo

Conquer the cold weather habitat in these cozy UGG Australia Classic Short Camo boots. Camouflage printed genuine twin-faced sheepskin leather upper in a casual pull on mid calf boot style with a round toe. Braid-stitched seaming adds signature detail at the 8 inch pull on shaft. A canvas trimmed 13 1/2 inch circumference collar offers easy entry. Soft sheepskin lining and cushioning insole, lightweight EVA foam cushioning midsole, blown rubber traction outsole. 1 inch heel.

Угги женские уги классические короткие с камуфляжным рисунком (Ugg Women's Classic Short Camo)

Покоряй холодную погоду в этих удобных австралийских классических коротких угах с камуфляжным рисунком. Натуральная двусторонняя баранья кожа в стиле милитари, без застежек, закругленный мысок. 

Оригинальный плетеный шов вдоль голени высотой 20 см. Охват голени, отороченный канвой, составляет 34 см. 

Мягкая подкладка из овечьей шерсти, удобная стелька, легкая средняя подошва, резиновая противоскользящая подошва коричневого цвета. Пятка поднята на 2,5 см.
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Ugg Women's Classic Tall Bomber

Toughen your casual edge with the UGG(R) Australia Classic Tall Bomber boots. Bomber jacket-inspired leather upperin a classic tall boot style with round toe. 12 inch shaft with 14 inch circumference features braid stitched raised seams and UGG(R) Australia heel logo. Sheepskin lining absorbs moisture and regulates temperature in both warm and cold climates. Cushioning shearling-topped insole, flexible midsole, traction patterned outsole.

Угги женские уги классические высокие Бомбер (Ugg Women's Classic Tall Bomber)

Создай строгий образ с австралийскими классическими высокими угами Бомбер. Созданы по подобию куртки «Бомбер». Высокие с закругленным мыском. Высота голенища 30.5 см, обхват 35.5 см. Выступающая плетеная линия шва и логотип «UGG». Подкладка из овчины впитывает влагу и регулирует температуру с учетом погоды и климата. Мягкая стелька, гибкая средняя подошва, рельефная противоскользящая подошва.
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Ugg Women's Classic Tall Boot

This style runs 1/2 size big. Step into warm comfort with the UGG Australia Classic Tall boots. Twin-faced sheepskin upper and lining in a classic tall boot style with round toe. 12 inch shaft with 14 inch circumference features braid stitched raised seams and UGG Australia heel logo. Fleece lining absorbs moisture and regulates temperature in both warm and cold climates. Cushioning shearling-topped insole, flexible midsole and molded rubber lug traction outsole.

Угги женские уги классические высокие (Ugg Women's Classic Tall Boot)

Размер в два раза меньше стандартного. Смело отправляйся в путь в австралийских классических высоких угах с круглым мыском. 

Высота голенища 30,5 см. Обхват 35,5 см оторочен выступающей плетеной линией шва. На задней части обуви логотип «UGG». 

Подкладка из овечьей шерсти впитывает влагу и регулирует температуру с учетом погоды и климата. Мягкая стелька, гибкая средняя подошва, рельефная противоскользящая подошва.
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Ugg Women's Classic Tall Logo

Runs large and available in whole sizes. If half size, order 1/2 size down. UGG Australia gives these Classic Tall Logo boots its stamp of approval. Genuine logo-printed twin-face sheepskin upper in a mid-calf pull-on boot style with subtle stitching detail at sock line and 11 1/2 inch shaft. 15 inch circumference collar may be folded down to create a fashionable shearling trim. Moisture-wicking fleece sock lining is wearable in warm and cold climates. Lightweight, flexible EVA outsole.

Угги женские уги классические высокие Лого (Ugg Women's Classic Tall Logo)

Размер больше стандартного. Доступны размеры только целой величины. Если необходим размер с половиной, заказывайте на размер меньше.

Австралийские классические Лого уги - это гарантия качества. Верхняя часть выполнена из овчины, логотип «UGG» на пятке, незаметный шов по контуру обуви. Высота голенища 29 см. Обхват голенища 38 см. Можно сделать модный отворот. Влагостойкая подкладка из овчины подходит для любого сезона. Легкая, гибкая подошва EVA.
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Ugg Women's Classic Tall Metallic

A metallic finish adds modern appeal to the UGG(R) Australia Classic Tall Metallic boots. Twin-faced sheepskin upper and lining in a classic tall boot style with round toe. 12 inch shaft with 14 inch circumference features braid stitched raised seams and UGG(R) Australia heel logo. Fleece lining absorbs moisture and regulates temperature in both warm and cold climates. Cushioning shearling-topped insole, flexible midsole, molded rubber lug traction outsole. Approximate weight: 14oz.

Угги женские уги классические высокие металлические (Ugg Women's Classic Tall Metallic)

Металлический цвет делает классические высокие металлические уги еще более стильными. Высота голенища 30,5 см, объем 35,5 см. Голенище оторочено плетеным выступающим швом, на задней части обуви нанесен логотип. Подкладка из овчины впитывает влагу и регулирует температуру с учетом погоды. Мягкая стелька, гибкая средняя подошва, резиновая противоскользящая подошва. Приблизительный вес 400 гр.
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Ugg Women's Classic Tall Romantic

Romance your softer side in these pretty UGG(R) Australia Classic Tall Romantic boots. Floral patterned twin-faced sheepskin upper and lining in a classic tall boot style with a round toe. Braid-stitched seaming contours the 12 inch shaft and 14 inch circumference collar. A suede heel cup adds extra stability. Fleece moisture-wicking lining regulates temperature in hot and cold climates. Shearling-topped cushioning insole, flexible midsole. Molded rubber lug traction outsole. 14 oz.

Угги женские уги классические высокие Романтика (Ugg Women's Classic Tall Romantic)

Твой вечный роман с очаровательными австралийскими классическими высокими угами Романтика. Цветочный рисунок и классическая для высокой обуви подкладка, круглый мысок. Плетеный шов расположен по всей высоте  голенища (30,5 см) и по обхвату голенища (35,5 см). Пятка, выполненная из замши, улучшает устойчивость. Подкладка из овчины впитывает влагу и регулирует температуру с учетом погоды. Удобная стелька, мягкая средняя подошва. Резиновая противоскользящая подошва. Вес 396 гр.
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Ugg Women's Adirondack Tall 11

If your element is weather's elements, you'll appreciate the breathable comfort of this tall boot from UGG(R) Australia. Waterproof treated leather and suede upper in a mid-calf height cold weather boot style, with abrasion resistant toe and heel overlays, duck boot style front seaming, full lace up front and soft sheepskin wool exposed cuff. eVent(R) waterproof lining, sheepskin sockliner with a cushioned removable sheepskin topped insole. Lightweight midsole. Vibram durable traction outsole.

Угги женские уги высокие АдиронДак 11(Ugg Women's Adirondack Tall11)

Для покорения любой стихии подойдут воздухопроницаемые удобные австралийские уги. Водонепроницаема кожа и голенище, изготовленное из замши, созданы для холодной погоды. Пятка и мысок защищены износоустойчивы, Простроченные вдоль мыска бороздки, высокая шнуровка и мягкий отворот из овечьей шерсти. Водонепроницаемая подкладкаeVent(R), верхняя часть из овчины, мягкая съемная стелька также из овечьей шерсти. Легкая средняя подошва. Противоскользящая подошва Vibram.
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Ugg Women's Classic Tall Wool

The UGG(R) Australia Classic Tall Wool boots will have you actually feeling happy that it's cold outside. Boiled wool upper in a mid-calf pull-on boot style with a round toe. Leather heel overlay with logo detail. Decorative stitching and sheepskin pom-poms. 12 inch shaft height. 15 inch circumference collar may be folded down to create a fashionable sheepskin trim. Sheepskin lining and cushioning polyurethane foam insole. Lightweight, flexible EVA outsole.
Угги женские уги классические высокие шерстяные

Ходить в австралийских классических высоких шерстяных угах по зимней погоде одно удовольствие. Верхняя часть из валяной шерсти, закругленный мысок. Кожаная пятка с логотипом. Декоративный шов и пумпоны из овечьей шерсти. Высота голени 30,5 см, обхват 35,5 см. Можно сделать модный отворот. Подкладка из овчины и мягкая полиуретановая стелька. Легкая гибкая подошва EVA. 
1.

Ugg Women's Corinth

You'll look so chic in the Ugg(R) Australia Corinth wedge boots. Leather upper in a casual mid-calf wedge boot style with a round toe. Asymmetrical overlay with strap that features an adjustable metal buckle with logo detail. Full side zipper. 14 1/2 inch shaft height, 15 inch circumference collar. Moisture wicking sheepskin lining and cushioned insole. Rubber traction outsole. 3 inch wedge heel.

Угги женские уги Коринф (Ugg Women's Corinth)

Ты сама элегантность в австралийских угах Коринф на танкетке. Удобный фасон кожаного верха, закругленный мысок. 

Ассиметричный покрой с ремешком, который прекрасно сочетается с регулируемой металлической застежкой с логотипом. Молния по всей длине. Высота голени 37 см, обхват 38 см. 

Непромокаемая подкладка из овчины и удобная стелька. Резиновая противоскользящая подошва. Пятка поднята на 7,5 см.

2. Ugg Women's Cove

You'll love the luscious feel of these Cove casual ankle boots from UGG(R) Australia. Rich leather and suede upper in a casual anke boot style with a round toe. Leather lacing around shaft for easy on/off, lovely etched design at heel, whip-stitched seam across midfoot. Luxurious sheepskin lining, smooth insole, very flexible midsole, molded rubber outsole with a ribbed traction pattern that is perfect for wear all season. 1 1/4 inch heel.

Угги женские уги горные (Ugg Women's Cove)

Просто нельзя не влюбиться в эти роскошные удобные горные ботинки. Кожа высокого качества, замшевая верхняя часть, круглый мысок. 

Кожаный шнурок, опоясывающий голенище, обеспечивает легкое обувание. Выгравированный рисунок на пятке, крупный шов в виде жгута на передней части ботинка. 

Роскошная подкладка из овчины, гладкая стелька, очень гибкая средняя подошва, резиновая противоскользящая рельефная подошва просто идеальна для любого времени года.

3.

Ugg Women's Elijo

Delve into the supreme coziness of the cozy Elijo casual boots from UGG(R) Australia. Leather and genuine sheepskin upper in a casual mid-calf boot style with a round toe. Leather stitching and exposed sheepskin cuff and seams. Supple sheepskin lining and insole. Insole is covered with suede Poron(R) for comfort and style. Flexible midsole, molded rubber outsole has ribbed traction pattern. 9 inch shaft, 12 inch circumference.

Угги женские уги Элиджо (Ugg Women's Elijo)

Почувствуй комфорт в удобной обуви Элиджо. Верхняя часть кожаная с овечьей шерстью, круглый мысок. 

Кожаный шов, отворот и декоративные полоски из пушистой овчины. Подкладка и стелька мягкие, из овечьей шерсти. Удобная стелька сверху покрыта замшей Poron(R). 

Гибкая средняя подошва, ребристая противоскользящая резиновая подошва. Высота голени 23 см, обхват 30,5 см.

4

Ugg Women's Elsey

Cozy up to a fashionable look in these soft Elsey boots by UGG(R) Australia. Soft suede upper in a lace-up casual boot style with a round toe. Stitched leather overlays wrap over the vamp and 12 inch front lace-up shaft with a softly folded suede gored tongue and 16 1/2 inch circumference collar. Leather and sheepskin lining and moisture-wicking cushioning insole, 1/2 inch rubber midsole. Durable rubber traction outsole and 3 inch wedge heel.

Угги женские уги Элси
Удобные модные сапоги Элси. Мягкая замшевая верхняя часть со шнуровкой, закругленный мысок. Прошитые кожаные накладки вокруг передней части и 30,5 см. голенище на шнуровке с мягким я

1.

Ugg Women's Corinth

You'll look so chic in the Ugg(R) Australia Corinth wedge boots. Leather upper in a casual mid-calf wedge boot style with a round toe. Asymmetrical overlay with strap that features an adjustable metal buckle with logo detail. Full side zipper. 14 1/2 inch shaft height, 15 inch circumference collar. Moisture wicking sheepskin lining and cushioned insole. Rubber traction outsole. 3 inch wedge heel.

Угги женские уги Коринф (Ugg Women's Corinth)

Ты сама элегантность в австралийских угах Коринф на танкетке. Удобный фасон кожаного верха, закругленный мысок. 

Ассиметричный покрой с ремешком, который прекрасно сочетается с регулируемой металлической застежкой с логотипом. Молния по всей длине. Высота голени 37 см, обхват 38 см. 

Непромокаемая подкладка из овчины и удобная стелька. Резиновая противоскользящая подошва. Пятка поднята на 7,5 см.

2. Ugg Women's Cove

You'll love the luscious feel of these Cove casual ankle boots from UGG(R) Australia. Rich leather and suede upper in a casual anke boot style with a round toe. Leather lacing around shaft for easy on/off, lovely etched design at heel, whip-stitched seam across midfoot. Luxurious sheepskin lining, smooth insole, very flexible midsole, molded rubber outsole with a ribbed traction pattern that is perfect for wear all season. 1 1/4 inch heel.

Угги женские уги горные (Ugg Women's Cove)

Просто нельзя не влюбиться в эти роскошные удобные горные ботинки. Кожа высокого качества, замшевая верхняя часть, круглый мысок. 

Кожаный шнурок, опоясывающий голенище, обеспечивает легкое обувание. Выгравированный рисунок на заднике, крупный шов в виде жгута на передней части ботинка. 

Роскошная подкладка из овчины, гладкая стелька, очень гибкая средняя подошва, резиновая противоскользящая рельефная подошва просто идеальна для любого времени года.

3.

Ugg Women's Elijo

Delve into the supreme coziness of the cozy Elijo casual boots from UGG(R) Australia. Leather and genuine sheepskin upper in a casual mid-calf boot style with a round toe. Leather stitching and exposed sheepskin cuff and seams. Supple sheepskin lining and insole. Insole is covered with suede Poron(R) for comfort and style. Flexible midsole, molded rubber outsole has ribbed traction pattern. 9 inch shaft, 12 inch circumference.

Угги женские уги Элиджо (Ugg Women's Elijo)

Почувствуй комфорт в удобной обуви Элиджо. Верхняя часть кожаная с овечьей шерстью, круглый мысок. 

Кожаный шов, отворот и декоративные полоски из пушистой овчины. Подкладка и стелька мягкие, из овечьей шерсти. Удобная стелька сверху покрыта замшей Poron(R). 

Гибкая средняя подошва, ребристая противоскользящая резиновая подошва. Высота голени 23 см, обхват 30,5 см.

4

Ugg Women's Elsey

Cozy up to a fashionable look in these soft Elsey boots by UGG(R) Australia. Soft suede upper in a lace-up casual boot style with a round toe. Stitched leather overlays wrap over the vamp and 12 inch front lace-up shaft with a softly folded suede gored tongue and 16 1/2 inch circumference collar. Leather and sheepskin lining and moisture-wicking cushioning insole, 1/2 inch rubber midsole. Durable rubber traction outsole and 3 inch wedge heel.

Угги женские уги Элси (Ugg Women's Elsey)

Удобные модные сапоги Элси. Мягкая замшевая верхняя часть со шнуровкой, закругленный мысок. 

Прошитый кожаные накладки на передней части и 30,5 см голенище на шнуровке с мягким клиновидным замшевым язычком в складку и 42 см. обхватом. 

Подкладка из кожи и овчины, непромокаемая удобная стелька, средняя подошва резиновая подошва 1,3 см. Надежная резиновая противоскользящая подошва. Пятка поднята на 7,5 см.

5

Ugg Women's Endell

Adapt to the brisk elements in the enduring Endell ankle boots from UGG(R) Australia. Suede upper in a casual cold weather ankle boot style with a round toe. Leather strap across midfoot, heel and upper shaft with buckle accents. Overlay and stitching detail throughout. UGG logo patch at shaft and heel. Genuine sheepskin lining and insole, flexible midsole, textured rubber outsole. 7 inch shaft. 1 inch stacked leather heel.

Угги женские уги Энделл (Ugg Women's Endell)

Уги Энделл - это оригинальный фасон зимней обуви. Замшевая верхняя часть, закругленный мысок. 

Кожаный ремешок с пряжкой опоясывает нижнюю часть голенища,  множественные накладки и швы – особенность данной модели. Логотип «UGG" расположен на голенище и каблуке. 

Подкладка и стелька сделаны из мягкой овчины, гибкая средняя подошва и резиновая рельефная подошва. 18 см. высота голенища и кожаный наборный каблук 2,5 см.

6.

Ugg Women's Felicity

How fortunate that the UGG(R) Australia Felicity boot is as stylish as it is warm and comfortable. Soft suede upper in a tall mid-calf dressy cold weather boot style, with a rounded toe, stitching and seam accents, corset-inspired side lace detailing, and metal logo detail. 12 1/2 inch shaft height, 5.5 inch basic diameter. Rolled top cuff, half length side zipper. Fully lined in curly shearling fleece, cushioned comfort insole. Flexible traction patterned outsole, 3 inch rubber wedge heel.

Угги женские уги Блаженство (Ugg Women's Felicity)

Австралийские высокие уги Блаженство – отличаются изящным и стильным фасоном, к тому же обеспечивают комфорт и тепло в холодное время года. Мягкий замшевый верх, круглый мысок, выдающаяся линия шва и акценты из замшевых накладок. 

Передняя часть со шнуровкой напоминает корсет, металлический логотип. Высота голени 32 см. Внутренний диаметр 14 см. Можно сделать отворот, боковая молния в половину сапога. 

Изготовлены полностью из овечьей шерсти, мягкая удобная стелька. Гибкая рельефная противоскользящая подошва. Танкетка 7,5 см.

7.

Ugg Women's Gissella

You won't mind braving cold climates in the fabulous Gissella wedge boots from Ugg. Suede upper in a casual cold weather wedge boot style with a round toe. Overlay and fine stitching detail, strap across midfoot features pretty metal buckle accent with Ugg logo, tiny Ugg logo rivet at heel. Zipper closure at back. Genuine sheepskin lining and insole, flexible midsole, grippy rubber outsole for traction and durability. 6 1/2 inch shaft. 2 inch wedge heel.

Угги женские уги Жизелла (Ugg Women's Gissella)

Смело отправляйся на прогулку в холодную погоду в чудесной обуви на танкетке Жизелла от фирмы «UGG». 

Замшевая верхняя часть, закругленный нос. Накладки и аккуратная линия шва, ремешок с изящной пряжкой и маленькая заклепка с логотипом.

Застежка на молнии на задней части сапога. Подкладка и стелька из натуральной овчины, гибкая средняя подошва, надежная нескользящая резиновая подошва. Высота голенища 16,5 см. Пятка поднята на 5 см.

8.

Ugg Women's Highkoo

Infuse a little creativity into your look with these beautiful UGG Australia Highkoo boots. Suede upper in a mid-calf casual slouch boot style with a round toe and contouring sockline trim. Softly slouched 14 inch pull-on shaft and 15 inch circumference collar with elegantly-tailored leather pull straps and distressed wood-look button embellishments. Inner snaps adjust straps for versatility. Leather lining, sheepskin cushioning insole, rubber traction outsole. 1/8 inch heel.

Угги женские уги Хайку (Ugg Women's Highkoo)

Дополни свой образ очаровательными оригинальными сапогами Хайку. Замшевая верхняя часть, складки на голенище, круглый мысок, красиво очерченные пятка и передняя часть обуви.

35,5 см. мягкое голенище без застежки с напуском, 38 см. обхват голенища оторочен элегантными ремешками с «состаренными» пуговицами. Внутри ремешки регулируются застежками.

Кожаная подкладка, удобная стелька из овечьей шерсти, резиновая противоскользящая подошва. Пятка поднята на 3 мм. 

9. Ugg Women's Knightsbridge

Step up your style in these cool and snuggly Knightsbridge boots by UGG(R) Australia. Soft suede upper in a zippered casual knee-high boot style with a round toe. Neatly stitched leather overlays add minimalist textural detail. A full rear zipper offers easy entry at the back of the 16 inch shaft. 16 1/2 inch circumference fabric-trimmed collar, sheepskin lining and cushioning moisture-wicking insole. Flexible EVA midsole and molded rubber pod traction outsole. 1 inch heel.

Угги женские уги Найтсбридж (Ugg Women's Knightsbridge)

Сапоги Найтсбридж – стильный дизайн и непревзойденная защита от непогоды. Мягкий замшевый верх на молнии, круглый мысок. Аккуратно прошитая кожа добавляет изящество этой модели, выполненной в стили минимализма. 

Для удобного обувания на задней части голенища расположена 40 см. молния. 42 см. кромка обуви выполнена из материала. 

Подкладка из овечьей шерсти, удобная влагоустойчивая стелька. Гибкая средняя подошва EVA,  резиновая противоскользящая рельефная подошва. Пятка поднята на 2,5 см.

10. Ugg Women's Kona

Never fear the cold with the UGG(R) Australia Kona boot. Sheepskin suede or smooth nubuck upper in a low mid-calf cold weather fashion boot style, with a rounded toe, stitching and seam accents, wraparound embroidery detailing at the sides and heel. 6 inch shaft with three wraparound elastic strap and faux-horn toggle closures for easy fit and access. Overlapping shaft design, soft shearling fleece top collar and full shearling lining. Cushioned comfort insole, 3/4 inch built in heel.

Угги женские уги Кона (Ugg Women's Kona)

Не бойся холода в теплых стильных австралийских угах Кона. Верхняя часть выполнена из овчины из замши или нубука. Круглый мысок, заметная строченая линия шва, декоративная вышивка на пятке и по бокам голенища.

15 см голенище с тремя эластичными петлями и продолговатыми деревянными пуговицами. Голенища запахивается. 

Кромка из мягкой овчины первой стрижки, подкладка из овечьей шерсти. Удобная мягкая стелька, каблук 2 см.

11. Ugg Women's Langley

Get a polished look in the lovely Langley dress boots from UGG(R) Australia. Leather upper in a dress boot style with a round toe. Elasticized strap at ankle with buckle accent. Exposed sheepskin cuff at top of shaft. Full-length zipper closure at back allows for easy in and out. Metal UGG(R) logo patch at heel. 14 1/2 inch shaft, 15 inch circumference. 1 inch stacked wooden heel.

Угги женские уги Лэнгли (Ugg Women's Langley)

Ты сама безупречность в австралийских сапогах Лэнгли на молнии. Кожаная верхняя часть, круглый мысок. 

Эластичный ремешок с застежкой расположен на лодыжке. Край голенища опоясывает отворот из овечьей шерсти. 

Высокая застежка на молнии по бокам позволяет легко обувать сапоги. Металлический логотип на каблуке, 37 см. голенище,38 см. обхват. Деревянный каблук 2,5 см.

12. Ugg Women's Lo Pro Button

Enjoy upbeat, versatile style with the UGG(R) Australia Lo Pro Button boot. Fabric upper in a casual mid rise boot style with a round toe. Signature braid stitching, a suede heel cup and logo accents add classic detail. Five wooden buttons secure fit at the side of the 11 1/2 inch shaft. A 15 inch circumference collar folds over to reveal a contrast fabric cuff for a versatile look. Textile lining and sheepskin cushioning insole, flexible EVA midsole and traction outsole. 1/2 inch heel.

Угги женские уги Ло Про с пуговицами (Ugg Women's Lo Pro Button)

Уги Ло Про с пуговицами  поднимут  вам настроение. Верхняя часть выполнена из материала, закругленный нос. Оригинальный плетеный шов, замшевый задник и логотип придают классическую элегантность. Пять деревянных пуговиц украшают голенище высотой 29 см. Обхват голенища 38 см. Можно сделать отворот из контрастной материи для создания нового неповторимого образа. Матерчатая подкладка, удобная стелька из овечьей шерсти, гибкая средняя подошва EVA и противоскользящая подошва 1.3 см.

13. Ugg Women's Lo Pro Classic Tall

Romance your softer side in these pretty UGG(R) Australia Lo Pro Classic Tall boots. Fabric upper in a casual pull-on boot style with a round toe. An embroidered eyelet pattern adds modern femininity. Signature braid stitching, suede heel cup and UGG logo accents add classic detail. 12 inch pull-on shaft, 15 inch circumference collar, textile lining and moisture-wicking sheepskin cushioning insole. Flexible EVA midsole and lightweight traction outsole. 1/2 inch heel.

Угги женские уги высокие Ло Про классические (Ugg Women's Lo Pro Classic Tall)

Создай романтический образ в очаровательных и удобных угах Ло Про классических. Матерчатый верх, круглый мысок. Вышитый ажурный узор делает фасон еще более женственным. Плетеный шов, замшевый задник и логотип «UGG» придают этой модели классический образ. 30 см. голенище, обхват 38 см. 

Матерчатая подкладка, водонепроницаемая удобная стелька. Гибкая средняя подошва EVA и легкая противоскользящая подошва 1,3 см.

14. Ugg Women's Lo Pro Drawstring

UGG(R) Australia updates its signature style with the breezy Lo Pro Drawstring boots. Cotton jersey upper in a pull-on mid calf boot style. Zigzag stitching accents contour the toe and suede logo heel overlay. 11 inch shaft features UGG logo medallion and 15 inch circumference collar with double metal grommets and a cotton drawstring closure. Fabric lining, cushioning sheepskin insole, flexible EVA molded midsole and lightweight traction outsole. 3/4 inch heel.

Угги женские уги Lo Pro с завязками (Ugg Women's Lo Pro Drawstring)

Оригинальные уги Lo Pro с завязками выполнены в легком модном стиле. 

Верхняя часть изготовлена из ткани джерси. Зигзагообразный шов по краю мыска и замшевая накладка с логотипом на заднике. Голенище 28 см. украшено медальоном с логотипом «UGG» и обхват 38 см. 

Двойные металлические люверсы с завязками, матерчатая подкладка, удобная стелька из овечьей шерсти, гибкая средняя подошва EVA и легкая противоскользящая подошва 2 см.

15.

Ugg Men's Beacon

These rugged and comfortable UGG(R) Australia boots are perfect for cold weather. Smooth full grain leather in a pull on mid calf height boot with soft sheepskin suede shaft, rounded toe, stitched seam accents, and embossed Ugg logo. Leather top collar, soft and insulating natural sheepskin fleece lining, cushioned fleece insole. Flexible but rugged traction patterned rubber outsole.

Угги мужские уги Бикон (Ugg Men's Beacon)

Эти прорезиненные и удобные австралийские ботинки без застежек идеально подходят для холодной погоды. 

Изготовлены из гладкой натуральной лицевой кожи, голенище из замши из овчины. Круглый мысок, выдающаяся линия шва и тисненый логотип «UGG». 

Кожаная кромка голенища, мягкая натуральная подкладка из овечьей шерсти, удобная стелька из овчины. Гибкая резиновая рельефная противоскользящая подошва.

16.

Ugg Men's Classic Short

The classic UGG(R) Australia surfer boot that has taken the world by storm makes a return engagement. Twin-faced sheepskin upper and lining in an ankle height casual boot style with signature seaming and stitching, fabric edging, moisture-wicking fleece lining perfect for keeping warm and dry in cold or warm weather. Fleece topped cushioned insole, with a rolled fabric outsole, cushioned midsole and traction patterned outsole with logo detail.

Угги мужские уги классические короткие

Классические удобные австралийские полусапоги, которые завоевали весь мир, снова в моде.

Двусторонняя верхняя часть из овчины, подкладка, плетеный шов, матерчатая кромка, водостойкая подкладка из овчины идеально сохраняет тепло и остается сухой в любую погоду. 

Отделанная овчиной мягкая стелька, удобная средняя подошва, противоскользящая рельефная подошва с логотипом, отороченная тканью.

17.

Ugg Men's GALLATIN

Add a little edge to your cold-weather style with these rugged UGG(R) Australia Gallatin boots. Waterproof leather upper in a pull-on, motorcycle-inspired casual boot style with an 8 1/2 inch shaft. A wide leather strap with metallic buckle accent at instep, matching strap at 15 inch circumference collar. Signature sheepskin lining and moisture-wicking leather-covered insole. Vibram(R) rubber outsole for superior traction and shock absorption.

Угги мужские уги Галлатин (Ugg Men's GALLATIN)

Добавь остроты своему зимнему образу в новых прочных удобных австралийских угах Галлатин в стиле мотоциклетной обуви. 

Водонепроницаемый кожаный верх без застежек. 21,5 см голенище.  Широкий кожаный ремешок с металлической застежкой у подъема и аналогичный ремешок у кромки голенища обхватом 38 см.

Оригинальная подкладка из овчины и водонепроницаемая кожаная стелька. Противоскользящая амортизирующая резиновая подошва Vibram.

18. 

Ugg Men's Hartsville

Fashion sense meets common sense in the smart Hartsville casual boots from UGG(R) Australia. Waterproof leather upper in a casual rugged pull-on boot style with a round toe. Overlay at midfoot with stitching detail, reinforced stitching at midsole. Authentic twin-faced sheepskin lining. Packaged with two interchangeable insoles, one leather and one sheepskin. Flexible midsole, rugged rubber outsole for great traction and durability. 1 inch heel.

Угги мужские уги Хартсвилль (Ugg Men's Hartsville)

Мода и практичность прекрасно сочетаются в оригинальных удобных прочных ботинках Хартсвилль от австралийской фирмы «UGG».

Водонепроницаемая кожаная подкладка, круглый мысок. Накладка с прошитой деталью на нижней части, крепкий шов вдоль средней подошвы. Надежная двусторонняя подкладка. Обувь оснащена двумя сменными стельками: одна кожаная и одна из овчины. Гибкая средняя подошва, резиновая противоскользящая прочная подошва с высокой износостойкостью. Каблук 2,5 см.

19. Ugg Men's LENOX

Contemporary details add a modern twist to these classic UGG(R) Australia Lenox chukka boots. Full grain leather or suede upper in a casual chukka boot style with a moc seamed toe. Rolled leather trim, tonal stitching accent and patchwork stitched leather lacing eyelets add contemporary edge. 2-eyelet lace-up front, leather lining, removable and interchangeable leather and sheepskin cushioning insoles. Flexible midsole. Durable rubber traction outsole and wrap heel bumper. 3/4 inch heel.

Угги мужские уги ЛЕНОКС

Сапоги «чакка» Ленокс с модными деталями это современный стиль. 

Сделаны из натуральной кожи или замши в стандартном стиле «чакка» с прошитым мыском под мокасины. Регулируемая кожаная кромка, неоднородный шов и прошитая кожаная шнуровка создают особый стильный образ. 

Передняя часть с небольшой шнуровкой, сменные кожаная стелька и удобная стелька из овчины. Гибкая средняя подошва. Надежная  резиновая противоскользящая подошва. Задняя часть подошвы высотой 2 см. перекрывает пятку и служит хорошим амортизатором.

20. Ugg Men's Muscovy

Part of the new Duck Collection, the UGG(R) Australia Muscovy is sure to keep you warm and dry. Waterproof full-grain leather upper in a casual duck boot style with a round toe, stylish triple-stitched vamp and raised toe seams. Dual elasticized side gores and convenient heel pull tab. Shearling lining with breathable membrane and removable sheepskin insole. Flexible vulcanized rubber midsole and cork-infused molded rubber outsole.

Угги мужские уги Маскови

Уги Маскови из коллекции Дак надежно держат тепло и всегда остаются сухими. Верхняя часть водонепроницаемая натуральна кожа с простроченными вдоль мыска бороздками и круглым передком. 

Тройная строчка на передней приподнятый мысок. Эластичные вставки с двух сторон, удобный каблук, язычком на задней части. 

Короткая подкладка с воздухопроницаемой мембраной и сменной овечьей стелькой. Гибкая средняя подошва из вулканизата и резиновая подошва текстуры пробкового дерева.

1.

Ugg Men's Rockville
Rev casual style into high gear with the UGG(R) Australia Rockville boots. Waterproof full-grain leather upper in a casual motorcycle boot style with a round cap toe. 8 inch shaft with 15 inch circumference collar features dual adjustable buckle leather straps for custom fit. Shearling lining with interchangeable sheepskin and leather insoles. Flexible midsole, rubber lug outsole with 1 inch heel.
Угги мужские уги Роксвиль (Ugg Men's Rockville)

Измени свой привычный стиль с новыми угами Роксвиль. Водонепроницаемый верх из натуральной кожи в мотоциклетном стиле с круглым мыском. 

20 см. голенище и 38 см. обхват голенища. Два регулируемых кожаных ремешка, при помощи которых можно зафиксировать удобный обхват голенища.  

Подкладка из шерсти барашка и сменная стелька из кожи и овчины. Гибкая средняя подошва, резиновая ребристая подошва, 2,5 см. каблук.
2.

Ugg Men's Ultra Short

Step with style and warmth into winter in these top of the line UGG(R) Australia boots. Ultra comfort, warmth, and functionality of a shorter height, these boots fit great under or over pants. Soft sheepskin suede upper with soft, comfortable natural shearling fleece lining. Rollable top cuff for a variety of looks.

Угги мужские уги Ультра Шот (Ugg Men's Ultra Short)

Будь стильным в теплых австралийских угах, лучших в своем классе.

Ультра комфортные, теплые и функциональные, эти полусапоги можно как заправлять, так и носить поверх брюк. 

Мягкая замшевая верхняя часть с удобной натуральной подкладкой из овечьей шерсти. Можно сделать отворот различной величины. 

3.

Ugg Men's Walley 

The UGG(R) Australia Walley chukka boot features the same details and comfort you get from the classic UGG boot. Super soft leather upper in a Wallaby boot style with round toe, rear heel logo overlay, 3 1/2 inch shaft with 4 inch diameter canvas trimmed collar and front toe inlay, metal logo lacing grommets. Soft cushioned sheepskin lining, padded tongue and cushioned logo insole, canvas trimmed midsole, textured foam rubber outsole, 1 inch wedge heel.
Угги мужские уги Уаллей (Ugg Men's Walley)

Австралийские уги Уаллей в стиле «чакка» по комфортности и стилю можно сравнить разве что с классическими угами. 

Верх ботинка из супер мягкой кожи в австралийском стиле с круглым мысом, задник с логотипом. 9 см. голенище и 10 см. внутренний диаметр с отороченный канвой и шов на мыске, металлические люверсы с логотипом для шнуровки. 

Удобные и мягкие из овечьей шерсти подкладка и язычок и удобная стелька с логотипом, отороченная канвой средняя подошва, ребристая подошва из пенорезины, толщина подошвы высотой 2,5 см.

Угги для девочек и девушек

4.

Ugg Kids' Cardy Pre/Grd

These adorable UGG(R) Australia Cardy casual boots will quickly become their favorites. Crocheted fabric upper in a casual boot style with a round toe. Boot shaft can be buttoned down, slouched or worn straight up. Suede heel with double stitching detail. Crocheted fabric lining, soft sheepskin insole, flexible midsole, lightweight EVA outsole with grippy texture for great traction and durability. 8 inch shaft, 12 inch circumference.

Угги детские уги Карди для ребенка 5-6 лет (Ugg Kids' Cardy Pre/Grd)

Эти восхитительные австралийские удобные уги Карди сразу же станут самыми любимыми сапогами для вашего ребенка.

Вязанная трикотажная верхняя часть, круглый мысок. Голенище застегивается на пуговицы, его можно развернуть во всю длину или сложить вдвое. Замшевый задник с двойным швом. 

Вязанная трикотажная подкладка, мягкая стелька из овечьей шерсти, гибкая средняя подошва, легкая надежная нескользящая резиновая подошва EVA . 20 см. голенище, 30,5 см. обхват.

5.

Ugg Kids' Cargo Pre/Grd

Give them plenty of pocket space with the versatile UGG(R) Australia Cargo boots. Suede upper in a mid-calf casual cold weather boot style with a round toe. Features a cuff that folds over a functional cargo pocket on the side. Pocket fastens with a metal snap that is covered by a decorative metal buckle. Logo detail. Full side zipper. Sheepskin lining and cushioning insole. Molded rubber EVA outsole for traction and slip resistance.

Угги детские уги Карго для ребенка 5-6 лет (Ugg Kids' Cargo Pre/Grd)

Австралийские уги Карго с оригинальным карманом это универсальные сапоги.

Замшевая верхняя часть прекрасно подходит для холодного времени года. Закругленный мысок. Отворот закрывает функциональный карман на внешней стороне голенища.

Карман застегивается на металлическую застежку, которая сверху украшена декоративной металлической пряжкой. Логотип на заднике. Высокая молния. Подкладка из овчины и мягкая стелька. Рифленая резиновая противоскользящая подошва EVA.

6.

Ugg Kids' Classic Metallic

Let her style shine in these eye-catching UGG(R) Australia Classic Metallic short boots with signature classic comfort, warmth and functionality. Twin-faced, high quality sheepskin upper and moisture-wicking lining keep feet comfortable in both hot and cold climates. Signature braid-stitched seaming, logo details and supportive suede heel cup. Slip-resistant molded rubber traction outsole.
Угги детские уги классические Металлик для ребенка 5-6 лет (Ugg Kids' Classic Metallic)

Пусть она сияет в этих очаровательных, притягивающих внимание австралийских классических угах Металлик, которые удобны, функциональны и хорошо сохраняют тепло. 

Двухсторонняя натуральная верхняя часть из высококачественной овчины и непромокаемая подкладка подходят как для холодной, так и для теплой погоды. Оригинальный плетеный шов, логотип и плотный  замшевый задник. Противоскользящая прессованная резиновая подошва.

7.

Ugg Kids' Classic Short Pre/Grd
Prepare them for winter with these Classic Short boots from UGG(R) Australia. High quality, genuine twin-faced sheepskin upper in a mid-calf boot style with a round toe. Offers UGG(R) Australia's classic comfort, warmth and functionality. Shearling lining absorbs moisture and keeps feet dry and comfortable in both warm and cold climates. Molded rubber lugged outsole for traction and slip resistance.

Угги детские уги классические короткие для ребенка 5-6 лет (Ugg Kids' Classic Short Pre/Grd)

Вашему ребёнку не страшны морозы в классических коротких угах из Австралии.

Высококачественная натуральная двусторонняя верхняя часть из овчины, закругленный мысок. Эти функциональные уги обеспечивают комфорт и хорошо держат тепло.

Подкладка из овечьей шерсти впитывает влагу, нога остается сухой в любую погоду.
Прессованная резиновая рельефная подошва препятствует скольжению.

8.

Ugg Kids' Tall Marquis Pre/Grd 

They'll be the epitome of cool wearing the cozy UGG(R) Australia Tall Marquis boots. Soft knit fabric upper in a casual mid-calf pull on boot style with a round toe. Suede heel overlay with logo detail. Textile lining, cushioning sheepskin-topped insole. Slightly flexible midsole, traction patterned lightweight rubber outsole.
Угги детские уги высокие Маркиз для ребенка 5-6 лет (Ugg Kids' Tall Marquis Pre/Grd )

Несмотря на свою кажущуюся простоту, детские высокие уги Маркиз невероятно модные.

Верхняя часть выполнена из мягкой вязаной ткани, круглый мысок, голенище без застежек до середин икры. Замшевый задник с логотипом. 

Матерчатая подкладка, мягкая стелька из овечьей шерсти. Не слишком гибкая средняя подошва. Рельефная легкая резиновая подошва.

Уги для мальчиков

9. Ugg Kids' Baby Crochet Inf/Tod 

Absolutely adorable! Combine the homespun feel of crocheted booties with UGG(R) Australia comfort in the Baby Crochet boot. Soft crocheted knit fabric upper in a slipper boot style, with a rounded toe, solid or multicolored design, easy slip on fit and cinchable top tie cord. Soft shearling fleece lining and cushioned insole, flexible suede crib style indoor sole. Infant sizes S (Inf. sz 2-3 or 3-8 mos.), M (sz. 4-5 or 9-16 mos.), and L (sz. 6-7 or 17-24 mos.).
Угги детские уги вязаные для ребенка до 2 лет (Ugg Kids' Baby Crochet Inf/Tod)

Невероятно очаровательные! Похожи на вязаные бабушкой ботиночки, такие же удобные как все австралийские уги. 

Верхняя часть из мягкой вязаной ткани, закругленный мысок, прочные и пестрой расцветки. Легко обувать, завязывающийся шнурок для хорошей фиксации на ножке.

Мягкая подкладка из овечьей шерсти и удобная стелька, гибкая замшевая подошва подходит использования в помещении. Размер обуви для малышей S (размер 2-3 или 3-8 мес.), М (размер 4-5 или 9-16 мес.), L (размер 6-7 или 17-24 мес.). 
10.

Ugg Kids' Birch Boot Pre/Grade
UGG(R) Australia plays dress up with this leather and suede version of the classic boot. Smooth leather and suede upper in a casual pull on low-calf height boot style, with a round toe, stitching, logo and overlay accents, 7 1/2 inch boot shaft with smooth leather back overlay featuring embossed sunbursts, seamed sides and smooth leather top overlay. Soft sheepskin lining, cushioned moisture-wicking sheepskin insole. Stitched topsole, flexible midsole and traction patterned outsole.

Угги детские уги Бирч Бут для ребенка 5-6 лет (Ugg Kids' Birch Boot Pre/Grade)

Эти уги из Австралии это классическая модель полусапог ниже икры из кожи и замши. Верхняя часть без застежек из гладкой кожи и замши, круглый мысок. Сапоги прошиты и украшены логотипом. Кожаная накладка до щиколотки. 

19 см. голенище с задком из гладкой кожи с тесненным рисунком в виде пяти солнц, швы по бокам, кромка оторочена гладкой кожей. 

Мягкая подкладка из овчины, удобная водонепроницаемая стелька из овечьей шерсти. Прошитая внутренняя стелька, гибкая средняя подошва и противоскользящая рельефная подошва.

11.

Ugg Kids' Boo Infant/Toddler
These adorable UGG(R) Australia booties are the perfect combo of style and comfort for your lil' one. Soft sheepskin suede upper in a roll-cuff bootie style, with stitching accents, center seam detail, and a unique bungee-laced back for easy slip on fit. Roll-top can be worn up or rolled down to show off the fleece. Soft natural sheepskin fleece lining and footbed, with a logo embossed suede scuff-style indoor outsole. Sizes S (Sz. 1-3, 0-8 Mos.), M (Sz. 4-5, 9-16 Mos.), L (Sz. 6-7, 17-24 Mos.).
Уги детские уги Боо для ребенка до 2 лет (Ugg Kids' Boo Infant/Toddler)

Эти чудесные австралийские ботиночки для малыша идеально сочетают в себе стиль и комфорт.
Верх выполнен из мягкой овчины. Можно сделать отворот из овечьей шерсти. Выступающий шов по центру союзки, оригинальная шнуровка на заднике облегчает обувание ребенка.  Мягкая натуральная подкладка из овечьей шерсти, тесненный логотип на мыске. Обувь подходит для носки в помещении. 

Размер обуви для малышей S (размер 1-3 или 0-8 мес.), М (размер 4-5 или 9-16 мес.), L (размер 6-7 или 17-24 мес.). 
12.

Ugg Kids' Butte Pre/Grade

Comfort and style even in the coldest weather comes in the UGG(R) Australia Butte boot. Smooth premium waterproof leather upper in a mid calf height cold weather boot style, with a rounded toe, tough toe and heel bumper overlays, and front duckboot-style stitched seams. Full lace up front, soft shearling fleece collar detail. Gusseted tongue, soft insulating shearling lining. Cushioned fleece footbed, flexible high traction outsole.

Уги детские уги Бьютт для ребенка 5-6 лет (Ugg Kids' Butte Pre/Grade)

Уги Бьютт комфортные и стильные даже в холодную погоду. Гладкая высококачественная водонепроницаемая кожаная верхняя часть, закругленный мысок. Задник и мысок уплотненные. Простроченные вдоль бороздки очерчивают форму передка. Высокая шнуровка, кромка голенища из мягкой овечьей шерсти. Клиновидный язычок, мягкая подкладка
1.

Ugg Women's Corinth

You'll look so chic in the Ugg(R) Australia Corinth wedge boots. Leather upper in a casual mid-calf wedge boot style with a round toe. Asymmetrical overlay with strap that features an adjustable metal buckle with logo detail. Full side zipper. 14 1/2 inch shaft height, 15 inch circumference collar. Moisture wicking sheepskin lining and cushioned insole. Rubber traction outsole. 3 inch wedge heel.

Угги женские уги Коринф (Ugg Women's Corinth)

Ты - сама элегантность в австралийских угах Коринф на танкетке. Удобный фасон кожаного верха, закругленный мысок. 

Ассиметричный покрой с ремешком, который прекрасно сочетается с регулируемой металлической застежкой с логотипом. Молния по всей длине. Высота голени 37 см, обхват 38 см. 

Непромокаемая подкладка из овчины и удобная стелька. Резиновая противоскользящая подошва. Пятка поднята на 7,5 см.

2. 
Ugg Women's Cove

You'll love the luscious feel of these Cove casual ankle boots from UGG(R) Australia. Rich leather and suede upper in a casual anke boot style with a round toe. Leather lacing around shaft for easy on/off, lovely etched design at heel, whip-stitched seam across midfoot. Luxurious sheepskin lining, smooth insole, very flexible midsole, molded rubber outsole with a ribbed traction pattern that is perfect for wear all season. 1 1/4 inch heel.
Угги женские уги горные (Ugg Women's Cove)
Просто нельзя не влюбиться в эти роскошные удобные горные ботинки. Кожа высокого качества, замшевая верхняя часть, круглый мысок. 

Кожаный шнурок, опоясывающий голенище, обеспечивает легкое обувание. Выгравированный рисунок на заднике, крупный шов в виде жгута на передней части ботинка. 

Роскошная подкладка из овчины, гладкая стелька, очень гибкая средняя подошва, резиновая противоскользящая рельефная подошва просто идеальна для любого времени года.

3.

Ugg Women's Elijo

Delve into the supreme coziness of the cozy Elijo casual boots from UGG(R) Australia. Leather and genuine sheepskin upper in a casual mid-calf boot style with a round toe. Leather stitching and exposed sheepskin cuff and seams. Supple sheepskin lining and insole. Insole is covered with suede Poron(R) for comfort and style. Flexible midsole, molded rubber outsole has ribbed traction pattern. 9 inch shaft, 12 inch circumference.
Угги женские уги Элиджо (Ugg Women's Elijo)

Почувствуй комфорт в удобной обуви Элиджо. Верхняя часть кожаная с овечьей шерстью, круглый мысок. 

Кожаный шов, отворот и декоративные полоски из пушистой овчины. Подкладка и стелька мягкие, из овечьей шерсти. Удобная стелька сверху покрыта замшей Poron(R). 

Гибкая средняя подошва, ребристая противоскользящая резиновая подошва. Высота голени 23 см, обхват 30,5 см.

4

Ugg Women's Elsey

Cozy up to a fashionable look in these soft Elsey boots by UGG(R) Australia. Soft suede upper in a lace-up casual boot style with a round toe. Stitched leather overlays wrap over the vamp and 12 inch front lace-up shaft with a softly folded suede gored tongue and 16 1/2 inch circumference collar. Leather and sheepskin lining and moisture-wicking cushioning insole, 1/2 inch rubber midsole. Durable rubber traction outsole and 3 inch wedge heel.

Угги женские уги Элси (Ugg Women's Elsey)
Удобные модные сапоги Элси. Мягкая замшевая верхняя часть со шнуровкой, закругленный мысок. 

Прошитый кожаные накладки на передней части и 30,5 см голенище на шнуровке с мягким клиновидным замшевым язычком в складку и 42 см. обхватом. 

Подкладка из кожи и овчины, непромокаемая удобная стелька, средняя подошва резиновая подошва 1,3 см. Надежная резиновая противоскользящая подошва. Пятка поднята на 7,5 см.

5

Ugg Women's Endell
Adapt to the brisk elements in the enduring Endell ankle boots from UGG(R) Australia. Suede upper in a casual cold weather ankle boot style with a round toe. Leather strap across midfoot, heel and upper shaft with buckle accents. Overlay and stitching detail throughout. UGG logo patch at shaft and heel. Genuine sheepskin lining and insole, flexible midsole, textured rubber outsole. 7 inch shaft. 1 inch stacked leather heel.

Угги женские уги Энделл (Ugg Women's Endell)
Уги Энделл - это оригинальный фасон зимней обуви. Замшевая верхняя часть, закругленный мысок. 

Кожаный ремешок с пряжкой опоясывает нижнюю часть голенища,  множественные накладки и швы – особенность данной модели. Логотип «UGG" расположен на голенище и каблуке. 

Подкладка и стелька сделаны из мягкой овчины, гибкая средняя подошва и резиновая рельефная подошва. 18 см. высота голенища и кожаный наборный каблук 2,5 см.
6.

Ugg Women's Felicity
How fortunate that the UGG(R) Australia Felicity boot is as stylish as it is warm and comfortable. Soft suede upper in a tall mid-calf dressy cold weather boot style, with a rounded toe, stitching and seam accents, corset-inspired side lace detailing, and metal logo detail. 12 1/2 inch shaft height, 5.5 inch basic diameter. Rolled top cuff, half length side zipper. Fully lined in curly shearling fleece, cushioned comfort insole. Flexible traction patterned outsole, 3 inch rubber wedge heel.
Угги женские уги Блаженство (Ugg Women's Felicity)

Австралийские высокие уги Блаженство – отличаются изящным и стильным фасоном, к тому же обеспечивают комфорт и тепло в холодное время года. Мягкий замшевый верх, круглый мысок, выдающаяся линия шва и акценты из замшевых накладок. 

Передняя часть со шнуровкой напоминает корсет, металлический логотип. Высота голени 32 см. Внутренний диаметр 14 см. Можно сделать отворот, боковая молния в половину сапога. 

Изготовлены полностью из овечьей шерсти, мягкая удобная стелька. Гибкая рельефная противоскользящая подошва. Танкетка 7,5 см.

7.

Ugg Women's Gissella
You won't mind braving cold climates in the fabulous Gissella wedge boots from Ugg. Suede upper in a casual cold weather wedge boot style with a round toe. Overlay and fine stitching detail, strap across midfoot features pretty metal buckle accent with Ugg logo, tiny Ugg logo rivet at heel. Zipper closure at back. Genuine sheepskin lining and insole, flexible midsole, grippy rubber outsole for traction and durability. 6 1/2 inch shaft. 2 inch wedge heel.

Угги женские уги Жизелла (Ugg Women's Gissella)

Смело отправляйся на прогулку в холодную погоду в чудесной обуви на танкетке Жизелла от фирмы «UGG». 

Замшевая верхняя часть, закругленный нос. Накладки и аккуратная линия шва, ремешок с изящной пряжкой и маленькая заклепка с логотипом.

Застежка на молнии на задней части сапога. Подкладка и стелька из натуральной овчины, гибкая средняя подошва, надежная нескользящая резиновая подошва. Высота голенища 16,5 см. Пятка поднята на 5 см.

8.

Ugg Women's Highkoo

Infuse a little creativity into your look with these beautiful UGG Australia Highkoo boots. Suede upper in a mid-calf casual slouch boot style with a round toe and contouring sockline trim. Softly slouched 14 inch pull-on shaft and 15 inch circumference collar with elegantly-tailored leather pull straps and distressed wood-look button embellishments. Inner snaps adjust straps for versatility. Leather lining, sheepskin cushioning insole, rubber traction outsole. 1/8 inch heel.
Угги женские уги Хайку (Ugg Women's Highkoo)
Дополни свой образ очаровательными оригинальными сапогами Хайку. Замшевая верхняя часть, складки на голенище, круглый мысок, красиво очерченные пятка и передняя часть обуви.

35,5 см. мягкое голенище без застежки с напуском, 38 см. обхват голенища оторочен элегантными ремешками с «состаренными» пуговицами. Внутри ремешки регулируются застежками.

Кожаная подкладка, удобная стелька из овечьей шерсти, резиновая противоскользящая подошва. Пятка поднята на 3 мм. 

9. 
Ugg Women's Knightsbridge

Step up your style in these cool and snuggly Knightsbridge boots by UGG(R) Australia. Soft suede upper in a zippered casual knee-high boot style with a round toe. Neatly stitched leather overlays add minimalist textural detail. A full rear zipper offers easy entry at the back of the 16 inch shaft. 16 1/2 inch circumference fabric-trimmed collar, sheepskin lining and cushioning moisture-wicking insole. Flexible EVA midsole and molded rubber pod traction outsole. 1 inch heel.
Угги женские уги Найтсбридж (Ugg Women's Knightsbridge)

Сапоги Найтсбридж – стильный дизайн и непревзойденная защита от непогоды. Мягкий замшевый верх на молнии, круглый мысок. Аккуратно прошитая кожа добавляет изящество этой модели, выполненной в стили минимализма. 

Для удобного обувания на задней части голенища расположена 40 см. молния. 42 см. кромка обуви выполнена из материала. 

Подкладка из овечьей шерсти, удобная влагоустойчивая стелька. Гибкая средняя подошва EVA,  резиновая противоскользящая рельефная подошва. Пятка поднята на 2,5 см.

10. 
Ugg Women's Kona

Never fear the cold with the UGG(R) Australia Kona boot. Sheepskin suede or smooth nubuck upper in a low mid-calf cold weather fashion boot style, with a rounded toe, stitching and seam accents, wraparound embroidery detailing at the sides and heel. 6 inch shaft with three wraparound elastic strap and faux-horn toggle closures for easy fit and access. Overlapping shaft design, soft shearling fleece top collar and full shearling lining. Cushioned comfort insole, 3/4 inch built in heel.

Угги женские уги Кона (Ugg Women's Kona)

Не бойся холода в теплых стильных австралийских угах Кона. Верхняя часть выполнена из овчины из замши или нубука. Круглый мысок, заметная строченая линия шва, декоративная вышивка на пятке и по бокам голенища.

15 см голенище с тремя эластичными петлями и продолговатыми деревянными пуговицами. Голенища запахивается. 

Кромка из мягкой овчины первой стрижки, подкладка из овечьей шерсти. Удобная мягкая стелька, каблук 2 см.

11.
 Ugg Women's Langley

Get a polished look in the lovely Langley dress boots from UGG(R) Australia. Leather upper in a dress boot style with a round toe. Elasticized strap at ankle with buckle accent. Exposed sheepskin cuff at top of shaft. Full-length zipper closure at back allows for easy in and out. Metal UGG(R) logo patch at heel. 14 1/2 inch shaft, 15 inch circumference. 1 inch stacked wooden heel.

Угги женские уги Лэнгли (Ugg Women's Langley)

Ты сама безупречность в австралийских сапогах Лэнгли на молнии. Кожаная верхняя часть, круглый мысок. 

Эластичный ремешок с застежкой расположен на лодыжке. Край голенища опоясывает отворот из овечьей шерсти. 

Высокая застежка на молнии по бокам позволяет легко обувать сапоги. Металлический логотип на каблуке, 37 см. голенище,38 см. обхват. Деревянный каблук 2,5 см.

12.
 Ugg Women's Lo Pro Button

Enjoy upbeat, versatile style with the UGG(R) Australia Lo Pro Button boot. Fabric upper in a casual mid rise boot style with a round toe. Signature braid stitching, a suede heel cup and logo accents add classic detail. Five wooden buttons secure fit at the side of the 11 1/2 inch shaft. A 15 inch circumference collar folds over to reveal a contrast fabric cuff for a versatile look. Textile lining and sheepskin cushioning insole, flexible EVA midsole and traction outsole. 1/2 inch heel.

Угги женские уги Ло Про с пуговицами (Ugg Women's Lo Pro Button)

Уги Ло Про с пуговицами  поднимут  вам настроение. Верхняя часть выполнена из материала, закругленный нос. Оригинальный плетеный шов, замшевый задник и логотип придают классическую элегантность. Пять деревянных пуговиц украшают голенище высотой 29 см. Обхват голенища 38 см. Можно сделать отворот из контрастной материи для создания нового неповторимого образа. Матерчатая подкладка, удобная стелька из овечьей шерсти, гибкая средняя подошва EVA и противоскользящая подошва 1.3 см.

13.
 Ugg Women's Lo Pro Classic Tall
Romance your softer side in these pretty UGG(R) Australia Lo Pro Classic Tall boots. Fabric upper in a casual pull-on boot style with a round toe. An embroidered eyelet pattern adds modern femininity. Signature braid stitching, suede heel cup and UGG logo accents add classic detail. 12 inch pull-on shaft, 15 inch circumference collar, textile lining and moisture-wicking sheepskin cushioning insole. Flexible EVA midsole and lightweight traction outsole. 1/2 inch heel.

Угги женские уги высокие Ло Про классические (Ugg Women's Lo Pro Classic Tall)

Создай романтический образ в очаровательных и удобных угах Ло Про классических. Матерчатый верх, круглый мысок. Вышитый ажурный узор делает фасон еще более женственным. Плетеный шов, замшевый задник и логотип «UGG» придают этой модели классический образ. 30 см. голенище, обхват 38 см. 

Матерчатая подкладка, водонепроницаемая удобная стелька. Гибкая средняя подошва EVA и легкая противоскользящая подошва 1,3 см.

14.
 Ugg Women's Lo Pro Drawstring

UGG(R) Australia updates its signature style with the breezy Lo Pro Drawstring boots. Cotton jersey upper in a pull-on mid calf boot style. Zigzag stitching accents contour the toe and suede logo heel overlay. 11 inch shaft features UGG logo medallion and 15 inch circumference collar with double metal grommets and a cotton drawstring closure. Fabric lining, cushioning sheepskin insole, flexible EVA molded midsole and lightweight traction outsole. 3/4 inch heel.

Угги женские уги Lo Pro с завязками (Ugg Women's Lo Pro Drawstring)

Оригинальные уги Lo Pro с завязками выполнены в легком модном стиле. 

Верхняя часть изготовлена из ткани джерси. Зигзагообразный шов по краю мыска и замшевая накладка с логотипом на заднике. Голенище 28 см. украшено медальоном с логотипом «UGG» и обхват 38 см. 

Двойные металлические люверсы с завязками, матерчатая подкладка, удобная стелька из овечьей шерсти, гибкая средняя подошва EVA и легкая противоскользящая подошва 2 см.

15.
Ugg Men's Beacon

These rugged and comfortable UGG(R) Australia boots are perfect for cold weather. Smooth full grain leather in a pull on mid calf height boot with soft sheepskin suede shaft, rounded toe, stitched seam accents, and embossed Ugg logo. Leather top collar, soft and insulating natural sheepskin fleece lining, cushioned fleece insole. Flexible but rugged traction patterned rubber outsole.

Угги мужские уги Бикон (Ugg Men's Beacon)

Эти прорезиненные и удобные австралийские ботинки без застежек идеально подходят для холодной погоды. 
Изготовлены из гладкой натуральной лицевой кожи, голенище из замши из овчины. Круглый мысок, выдающаяся линия шва и тисненый логотип «UGG». 

Кожаная кромка голенища, мягкая натуральная подкладка из овечьей шерсти, удобная стелька из овчины. Гибкая резиновая рельефная противоскользящая подошва.

16.

Ugg Men's Classic Short

The classic UGG(R) Australia surfer boot that has taken the world by storm makes a return engagement. Twin-faced sheepskin upper and lining in an ankle height casual boot style with signature seaming and stitching, fabric edging, moisture-wicking fleece lining perfect for keeping warm and dry in cold or warm weather. Fleece topped cushioned insole, with a rolled fabric outsole, cushioned midsole and traction patterned outsole with logo detail.
Угги мужские уги классические короткие

Классические удобные австралийские полусапоги, которые завоевали весь мир, снова в моде.

Двусторонняя верхняя часть из овчины, подкладка, плетеный шов, матерчатая кромка, водостойкая подкладка из овчины идеально сохраняет тепло и остается сухой в любую погоду. 

Отделанная овчиной мягкая стелька, удобная средняя подошва, противоскользящая рельефная подошва с логотипом, отороченная тканью.
17.

Ugg Men's GALLATIN

Add a little edge to your cold-weather style with these rugged UGG(R) Australia Gallatin boots. Waterproof leather upper in a pull-on, motorcycle-inspired casual boot style with an 8 1/2 inch shaft. A wide leather strap with metallic buckle accent at instep, matching strap at 15 inch circumference collar. Signature sheepskin lining and moisture-wicking leather-covered insole. Vibram(R) rubber outsole for superior traction and shock absorption.
Угги мужские уги Галлатин (Ugg Men's GALLATIN)

Добавь остроты своему зимнему образу в новых прочных удобных австралийских угах Галлатин в стиле мотоциклетной обуви. 

Водонепроницаемый кожаный верх без застежек. 21,5 см голенище.  Широкий кожаный ремешок с металлической застежкой у подъема и аналогичный ремешок у кромки голенища обхватом 38 см.

Оригинальная подкладка из овчины и водонепроницаемая кожаная стелька. Противоскользящая амортизирующая резиновая подошва Vibram.

18. 

Ugg Men's Hartsville

Fashion sense meets common sense in the smart Hartsville casual boots from UGG(R) Australia. Waterproof leather upper in a casual rugged pull-on boot style with a round toe. Overlay at midfoot with stitching detail, reinforced stitching at midsole. Authentic twin-faced sheepskin lining. Packaged with two interchangeable insoles, one leather and one sheepskin. Flexible midsole, rugged rubber outsole for great traction and durability. 1 inch heel.
Угги мужские уги Хартсвилль (Ugg Men's Hartsville)

Мода и практичность прекрасно сочетаются в оригинальных удобных прочных ботинках Хартсвилль от австралийской фирмы «UGG».
Водонепроницаемая кожаная подкладка, круглый мысок. Накладка с прошитой деталью на нижней части, крепкий шов вдоль средней подошвы. Надежная двусторонняя подкладка. Обувь оснащена двумя сменными стельками: одна кожаная и одна из овчины. Гибкая средняя подошва, резиновая противоскользящая прочная подошва с высокой износостойкостью. Каблук 2,5 см.

19. 
Ugg Men's LENOX

Contemporary details add a modern twist to these classic UGG(R) Australia Lenox chukka boots. Full grain leather or suede upper in a casual chukka boot style with a moc seamed toe. Rolled leather trim, tonal stitching accent and patchwork stitched leather lacing eyelets add contemporary edge. 2-eyelet lace-up front, leather lining, removable and interchangeable leather and sheepskin cushioning insoles. Flexible midsole. Durable rubber traction outsole and wrap heel bumper. 3/4 inch heel.
Угги мужские уги ЛЕНОКС

Сапоги «чакка» Ленокс с модными деталями это современный стиль. 

Сделаны из натуральной кожи или замши в стандартном стиле «чакка» с прошитым мыском под мокасины. Регулируемая кожаная кромка, неоднородный шов и прошитая кожаная шнуровка создают особый стильный образ. 

Передняя часть с небольшой шнуровкой, сменные кожаная стелька и удобная стелька из овчины. Гибкая средняя подошва. Надежная  резиновая противоскользящая подошва. Задняя часть подошвы высотой 2 см. перекрывает пятку и служит хорошим амортизатором.

20.
Ugg Men's Muscovy

Part of the new Duck Collection, the UGG(R) Australia Muscovy is sure to keep you warm and dry. Waterproof full-grain leather upper in a casual duck boot style with a round toe, stylish triple-stitched vamp and raised toe seams. Dual elasticized side gores and convenient heel pull tab. Shearling lining with breathable membrane and removable sheepskin insole. Flexible vulcanized rubber midsole and cork-infused molded rubber outsole.

Угги мужские уги Маскови
Уги Маскови из коллекции Дак надежно держат тепло и всегда остаются сухими. Верхняя часть водонепроницаемая натуральна кожа с простроченными вдоль мыска бороздками и круглым передком. 

Тройная строчка на передней приподнятый мысок. Эластичные вставки с двух сторон, удобный каблук, язычком на задней части. 

Короткая подкладка с воздухопроницаемой мембраной и сменной овечьей стелькой. Гибкая средняя подошва из вулканизата и резиновая подошва текстуры пробкового дерева.
Ugg Women's Adirondack Tall

Splash through slushy conditions in the waterproof Adirondack Tall boot from UGG(R) Australia. Treated leather and suede upper in a mid-calf height cold weather boot style, with abrasion-resistant toe and heel ca[s. Duck boot style front seaming contours the toe. Full lace up front, 11 1/2 inch shaft and 15 inch circumference sheepskin shaft. Soft sheepskin and eVent (R) waterproof lining and cushioning insole, lightweight midsole, Vibram (R) rubber outsole. 1 1/2 inch heel.

Угги женские уги высокие АдиронДак (Ugg Women's Adirondack Tall) 

Смело шагай в непогоду в австралийских водонепроницаемых высоких угах Адирондак! Верхняя часть обуви изготовлена из обработанной кожи и замши. Сапоги высотой до колена прекрасно подходят для холодной погоды, имеют износоустойчивые мысок и пятку. Простроченные вдоль бороздки очерчивают форму мыска. Шнуровка по всей длине. Высота голенища 29 см, обхват 38 см. Мягкая овечья шерсть и водонепроницаемая подкладка, удобная стелька марки eVent (R), почти невесомая средняя подошва, резиновая подошва фирмы Vibram (R). Пятка поднята на 3,8 см.

Ugg Women's Bailey Button Fancy

Whole sizes only. Incorporate an elegant finish to your cold weather look with these UGG Australia Bailey Button Fancy boots. Logo-printed, metallic twin-face sheepskin upper in a pull-on casual cold weather boot style with raised seams and a contrasting suede heel overlay. A large, logo-embossed button and elastic band closure secures the split shaft. Scalloped collar may be folded down to reveal the genuine fleece lining. Soft, sheepskin-covered foam insole and flexible EVA outsole.

Угги женские уги узорчатые с пуговицей (Ugg Women's Bailey Button Fancy)

Доступны размеры только целой величины. Дополни свой элегантный образ в холодную погоду австралийскими узорчатыми угами с пуговицей. 

Тесненный логотип на пятке, верхняя часть, изготовленная из двухсторонней овчины металлического цвета. Обувь без застежек прекрасно подходит для холодного времени года, имеет выступающую линию шва и контрастирующую накладку из замши на пятке.

Украшена большой пуговицей с эмблемой «UGG» и застежкой, соединяющей две половины голенища. Можно сделать отворот из натуральной овечьей шерсти. Мягкая стелька из овчины, гибкая подошва из материала EVA.

Ugg Women's Belfair

Part of the new Duck Collection, the UGG Australia Belfair boots will keep you warm and dry in all weather conditions. Waterproof leather upper in a casual mid-calf boot style with a round toe, triple-stitched vamp and raised toe seams for a classic look. 11 inch shaft with 13 1/2 inch circumference collar. Full-length side zipper. Moisture-wicking sheepskin lining with removable sheepskin insole. Flexible cupped midsole, cork-infused rubber outsole with durable traction pods.

Угги женские уги Белфэйр (Ugg Women's Belfair)

Модель из новой коллекции с прострочеными вдоль мыска бороздками, австралийские уги Белфэйр сохраняют тепло и остаются сухими в любую погоду. Полусапоги имеют водонепроницаемая кожаную верхнюю часть и закругленный мысок, передок с тройным швом и приподнятый шов на мыске, который придает классический вид. 28 см – высота голенища, 34 см – обхват. Молния по всей длине. Влагостойкая подкладка из овчины со съемной стелькой из овечьей шерсти. Гибкая чашевидная средняя подошва, резиновая подошва текстуры пробкового дерева с надежной противоскользящей поверхностью.

Ugg Women's Bellvue

Be stylish and warm even while trampling through piles of snow in the UGG(R) Australia Bellvue boot. Waterproof leather upper in a casual mid-calf boot style with an 11 1/4 inch shaft height and 13 1/2 inch circumference. Sheepskin cuffs. Leather strap with an adjustable metal buckle and logo snap closures. Imprinted logo detailing on heel quarter. Leather lining. Interchangeable sheepskin or leather topped insoles. Water-resistance rubber outsole. 1 inch heel.

Угги женские уги Бельвю (Ugg Women's Bellvue)

Будь стильной в утепленных австралийских угах Бельвю, которым не страшны и сугробы. Полусапоги имеют водонепроницаемую кожаную верхнюю часть, высота голенища 28 см. и обхват 34 см. Отворот из овечьей шести. Кожаный ремешок с регулируемой металлической пряжкой и логотипом на язычке. Оттиск логотипа на задней части пятки. Кожаная подкладка. Сменная овчинная или кожаная стелька. Водонепроницаемая резиновая подошва и каблук 2,5 см.

Ugg Women's Capstone

Create a warm foundation with the UGG(R) Australia Capstone boots. Water-resistant quilted nylon upper in a mid-calf cold weather boot style with a round toe. Waterproof leather overlays and eVent membrane. 11 1/2 inch shaft, 15 inch circumference collar with sheepskin trim. Full lace up front. Moisture-wicking sheepskin lining with removable/replaceable cushioned sheepskin insole. Flexible midsole and Vibram(R) traction outsole.

Угги женские уги Кэпстоун (Ugg Women's Capstone)

Ноги всегда в тепле в австралийских угах Кэпстоун. Полусапоги имеют водостойкую стеганую нейлоновую верхнюю часть, круглый мысок и прекрасно подходят для холодного времени года. Водонепроницаемая кожаная накладка и мембрана eVent. Высота голенища 29 см., обхват 38 см. Отворот выполнен из овчины. Высокая шнуровка. Влагостойкая подкладка из овчины со съемной стелькой из овечьей шерсти. Гибкая средняя подошва и противоскользящая подошва Vibram(R).

Ugg Women's Caroline
Stroll the city in sophisticated style with the UGG(R) Australia Caroline boot, part of their Nolita Collection. Premium leather upper in a mid calf height dress boot style with a rounded toe, stitching and seam accents, and a stylish wraparound shaft strap detail with metal buckle accent. 12 1/2 inch shaft height from arch, 5 1/2 inch basic diameter. Full length side zipper, smooth lambskin lining, cushioned shearling topped comfort insole. Flexible traction outsole, stacked 2 3/4 inch heel.

Угги женские уги Каролина (Ugg Women's Caroline)

Элегантные австралийские уги Каролина (коллекция Нолита) подходят для прогулки по городу. 

Полусапоги из кожи высокого качества с закругленным мыском прекрасно смотрятся с платьем. Имеют заметную строченую линию шва и ремешок с металлической пряжкой, опоясывающий голенище. 

Выоста голенища 32 см, внутренний диаметр 14 см. Молния по всей длине, каракулевая гладкая подкладка, мягкая стелька из шерсти овцы. Гибкая противоскользящая подошва, каблук 7 см.

Ugg Women's Cl Tl StripeCableKnit

Take a bold step toward an adorable casual look in these cozy UGG Australia Classic Tall Stripe Cable Knit boots. Striped Merino wool blend knit upper in a mid-calf slouch boot style. Suede heel overlay features an UGG logo patch. Genuine sheepskin-covered, soft foam insole and lightweight, molded EVA outsole.

Угги женские уги С1 Т1 полосатые с рисунком «коса» (Ugg Women's Cl Tl StripeCableKnit)

Эти удобные высокие, полосатые с рисунком «коса» австралийские уги – необычная обувь со смелым дизайном. Верхняя часть связана из шерсти Мерино в стиле слауч. Замшевая пятка с логотипом «UGG». Стелька очень мягкая покрыта шерстью овцы и практически не весома, подошва EVA.

Ugg Women's Classic Argyle Knit

The UGG(R) Australia Classic Argyle Knit boots feature all the comfort and style of your favorite sweater. Merino wool blend argyle knit upper in a mid-calf casual boot style with a round toe. 12 inch slouch shaft. A leather heel wrap and UGG logo tag show off signature detail. Unlined knit upper, soft genuine sheepskin heel padding and cushioning insole, flexible fabric-trimmed midsole. Lightweight molded EVA traction outsole. 1 inch heel.

Угги женские уги с рисунком «классический ромб» (Ugg Women's Classic Argyle Knit)

Австралийские уги с рисунком «классический ромб» - это комфорт и неповторимый стиль. Вязаный верх из шерсти Мерино, круглый мысок. 30.5 см голенище со складками. Кожаная накладка на пятке с тисненым логотипом «UGG». Мягкий, натуральный подпяточник из шерсти овцы, удобная стелька, гибкая средняя подошва, отделанная материалом. Легкая, противоскользящая подошва EVA. Пятка поднята на 2.5 см.

Ugg Women's Classic Cardy

Enjoy toasty warm comfort and maximum versatility in the UGG Australia Classic Cardy boot. Crocheted knit sweater-inspired upper in a tall pull on boot style with a round toe. A 14 1/2 inch pull on shaft features three large wooden logo button closures that can be unbuttoned to fold over into a mid calf height. Crochet fabric lining, cushioned shearling topped insole. Flexible canvas trimmed foam rubber midsole, textured rubber traction outsole. 1 inch heel.

Угги женские уги классические Карди (Ugg Women's Classic Cardy)

Ощутите комфорт и тепло в австралийских классические Карди угах с меняющей высотой голенища. Сапоги с круглым мыском, вязаным верхом, без застежек. 37 см голенище, которое меняет длину и украшено тремя деревянными пуговицами с логотипом. Вязаная крючком подкладка, мягкая стелька. Отделанная пенорезиной, гибкая средняя подошва, резиновая рельефная подошва. Пятка поднята на 2.5 см.

Ugg Women's Classic Crochet Tall

Hook up with great slouchy style with these chic, relaxed boots from UGG(R) Australia. Soft crocheted upper in a casual mid calf upper calf style, with a round toe, suede heel overlay, side seam details and logo tag. Pull on shaft measures 12 inches from arch to top with a basic diameter of 5 1/2 inches. Soft sheepskin foot lining, cushioning sheepskin topped insole. Slightly flexible midsole, traction patterned lightweight rubber sole.

Угги женские уги высокие, вязаные классическим способом (Ugg Women's Classic Crochet Tall)
Будь стильным в модных, мягких австралийских угах. Вязаный верх, закругленный мысок, замшевая накладка на пятке, боковой шов и логотип «UGG». Голенище без застежек высотой 30,5 см., внутренний диаметр 14 см. Мягкая подкладка из овечьей шерсти, удобная стелька из овчины. Не слишком гибкая средняя подошва, противоскользящая легкая резиновая подошва.

Ugg Women's Classic Short

Runs 1/2 size large. Step into winter with the top-of-the-line Ugg Australia Classic Short mid-calf boots. Twin-faced sheepskin upper and lining in a pull-on boot style with round toe. Raised stitched seams add texture and interest. Heel overlay with logo. 7 inch boot shaft height. Moisture-wicking lining keeps feet dry and comfortable. Flexible midsole, molded rubber traction patterned outsole. 1/2 inch heel.

Угги женские уги классические короткие (Ugg Women's Classic Short)

Размер на половину меньше стандартного. Смело обувай в холодную погоду самые популярные австралийские уги. 

Двусторонний верх из овчины, без застежек, с круглым мыском. Выступающая линия шва – главная особенность. Накладка с логотипом, расположенная на пятке. 

Высота голенища 18 см. Водонепроницаемая подкладка комфортная и сохраняет тепло. Гибкая средняя подошва, резиновая противоскользящая рельефная подошва. Пятка поднята на 1,3 см.

Ugg Women's Classic Short Camo

Conquer the cold weather habitat in these cozy UGG Australia Classic Short Camo boots. Camouflage printed genuine twin-faced sheepskin leather upper in a casual pull on mid calf boot style with a round toe. Braid-stitched seaming adds signature detail at the 8 inch pull on shaft. A canvas trimmed 13 1/2 inch circumference collar offers easy entry. Soft sheepskin lining and cushioning insole, lightweight EVA foam cushioning midsole, blown rubber traction outsole. 1 inch heel.

Угги женские уги классические короткие с камуфляжным рисунком (Ugg Women's Classic Short Camo)

Покоряй холодную погоду в этих удобных австралийских классических коротких угах с камуфляжным рисунком. Натуральная двусторонняя баранья кожа в стиле милитари, без застежек, закругленный мысок. 

Оригинальный плетеный шов вдоль голени высотой 20 см. Охват голени, отороченный канвой, составляет 34 см. 

Мягкая подкладка из овечьей шерсти, удобная стелька, легкая средняя подошва, резиновая противоскользящая подошва коричневого цвета. Пятка поднята на 2,5 см.
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Ugg Women's Classic Tall Bomber

Toughen your casual edge with the UGG(R) Australia Classic Tall Bomber boots. Bomber jacket-inspired leather upperin a classic tall boot style with round toe. 12 inch shaft with 14 inch circumference features braid stitched raised seams and UGG(R) Australia heel logo. Sheepskin lining absorbs moisture and regulates temperature in both warm and cold climates. Cushioning shearling-topped insole, flexible midsole, traction patterned outsole.

Угги женские уги классические высокие Бомбер (Ugg Women's Classic Tall Bomber)

Создай строгий образ с австралийскими классическими высокими угами Бомбер. Созданы по подобию куртки «Бомбер». Высокие с закругленным мыском. Высота голенища 30.5 см, обхват 35.5 см. Выступающая плетеная линия шва и логотип «UGG». Подкладка из овчины впитывает влагу и регулирует температуру с учетом погоды и климата. Мягкая стелька, гибкая средняя подошва, рельефная противоскользящая подошва.
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Ugg Women's Classic Tall Boot

This style runs 1/2 size big. Step into warm comfort with the UGG Australia Classic Tall boots. Twin-faced sheepskin upper and lining in a classic tall boot style with round toe. 12 inch shaft with 14 inch circumference features braid stitched raised seams and UGG Australia heel logo. Fleece lining absorbs moisture and regulates temperature in both warm and cold climates. Cushioning shearling-topped insole, flexible midsole and molded rubber lug traction outsole.

Угги женские уги классические высокие (Ugg Women's Classic Tall Boot)

Размер в два раза меньше стандартного. Смело отправляйся в путь в австралийских классических высоких угах с круглым мыском. 

Высота голенища 30,5 см. Обхват 35,5 см оторочен выступающей плетеной линией шва. На задней части обуви логотип «UGG». 

Подкладка из овечьей шерсти впитывает влагу и регулирует температуру с учетом погоды и климата. Мягкая стелька, гибкая средняя подошва, рельефная противоскользящая подошва.
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Ugg Women's Classic Tall Logo

Runs large and available in whole sizes. If half size, order 1/2 size down. UGG Australia gives these Classic Tall Logo boots its stamp of approval. Genuine logo-printed twin-face sheepskin upper in a mid-calf pull-on boot style with subtle stitching detail at sock line and 11 1/2 inch shaft. 15 inch circumference collar may be folded down to create a fashionable shearling trim. Moisture-wicking fleece sock lining is wearable in warm and cold climates. Lightweight, flexible EVA outsole.

Угги женские уги классические высокие Лого (Ugg Women's Classic Tall Logo)

Размер больше стандартного. Доступны размеры только целой величины. Если необходим размер с половиной, заказывайте на размер меньше.

Австралийские классические Лого уги - это гарантия качества. Верхняя часть выполнена из овчины, логотип «UGG» на пятке, незаметный шов по контуру обуви. Высота голенища 29 см. Обхват голенища 38 см. Можно сделать модный отворот. Влагостойкая подкладка из овчины подходит для любого сезона. Легкая, гибкая подошва EVA.
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Ugg Women's Classic Tall Metallic

A metallic finish adds modern appeal to the UGG(R) Australia Classic Tall Metallic boots. Twin-faced sheepskin upper and lining in a classic tall boot style with round toe. 12 inch shaft with 14 inch circumference features braid stitched raised seams and UGG(R) Australia heel logo. Fleece lining absorbs moisture and regulates temperature in both warm and cold climates. Cushioning shearling-topped insole, flexible midsole, molded rubber lug traction outsole. Approximate weight: 14oz.

Угги женские уги классические высокие металлические (Ugg Women's Classic Tall Metallic)

Металлический цвет делает классические высокие металлические уги еще более стильными. Высота голенища 30,5 см, объем 35,5 см. Голенище оторочено плетеным выступающим швом, на задней части обуви нанесен логотип. Подкладка из овчины впитывает влагу и регулирует температуру с учетом погоды. Мягкая стелька, гибкая средняя подошва, резиновая противоскользящая подошва. Приблизительный вес 400 гр.
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Ugg Women's Classic Tall Romantic

Romance your softer side in these pretty UGG(R) Australia Classic Tall Romantic boots. Floral patterned twin-faced sheepskin upper and lining in a classic tall boot style with a round toe. Braid-stitched seaming contours the 12 inch shaft and 14 inch circumference collar. A suede heel cup adds extra stability. Fleece moisture-wicking lining regulates temperature in hot and cold climates. Shearling-topped cushioning insole, flexible midsole. Molded rubber lug traction outsole. 14 oz.

Угги женские уги классические высокие Романтика (Ugg Women's Classic Tall Romantic)

Твой вечный роман с очаровательными австралийскими классическими высокими угами Романтика. Цветочный рисунок и классическая для высокой обуви подкладка, круглый мысок. Плетеный шов расположен по всей высоте  голенища (30,5 см) и по обхвату голенища (35,5 см). Пятка, выполненная из замши, улучшает устойчивость. Подкладка из овчины впитывает влагу и регулирует температуру с учетом погоды. Удобная стелька, мягкая средняя подошва. Резиновая противоскользящая подошва. Вес 396 гр.
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Ugg Women's Adirondack Tall 11

If your element is weather's elements, you'll appreciate the breathable comfort of this tall boot from UGG(R) Australia. Waterproof treated leather and suede upper in a mid-calf height cold weather boot style, with abrasion resistant toe and heel overlays, duck boot style front seaming, full lace up front and soft sheepskin wool exposed cuff. eVent(R) waterproof lining, sheepskin sockliner with a cushioned removable sheepskin topped insole. Lightweight midsole. Vibram durable traction outsole.

Угги женские уги высокие АдиронДак 11(Ugg Women's Adirondack Tall11)

Для покорения любой стихии подойдут воздухопроницаемые удобные австралийские уги. Водонепроницаема кожа и голенище, изготовленное из замши, созданы для холодной погоды. Пятка и мысок защищены износоустойчивы, Простроченные вдоль мыска бороздки, высокая шнуровка и мягкий отворот из овечьей шерсти. Водонепроницаемая подкладкаeVent(R), верхняя часть из овчины, мягкая съемная стелька также из овечьей шерсти. Легкая средняя подошва. Противоскользящая подошва Vibram.
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Ugg Women's Classic Tall Wool

The UGG(R) Australia Classic Tall Wool boots will have you actually feeling happy that it's cold outside. Boiled wool upper in a mid-calf pull-on boot style with a round toe. Leather heel overlay with logo detail. Decorative stitching and sheepskin pom-poms. 12 inch shaft height. 15 inch circumference collar may be folded down to create a fashionable sheepskin trim. Sheepskin lining and cushioning polyurethane foam insole. Lightweight, flexible EVA outsole.

Угги женские уги классические высокие шерстяные

Ходить в австралийских классических высоких шерстяных угах по зимней погоде одно удовольствие. Верхняя часть из валяной шерсти, закругленный мысок. Кожаная пятка с логотипом. Декоративный шов и пумпоны из овечьей шерсти. Высота голени 30,5 см, обхват 35,5 см. Можно сделать модный отворот. Подкладка из овчины и мягкая полиуретановая стелька. Легкая гибкая подошва EVA. 
