КАРТИНА В ПОДАРОК

Картины различных художников издавна считаются ценнейшим подарком. Созданные старыми мастерами холсты приковывают взгляд и радуют душу. Среди произведений советской живописи можно найти множество уникальных работ, способных стать прекрасным подарком для коллег, друзей и близких. На сайте представлены картины в самых разных жанрах, это и женские портреты, и натюрморты с цветами, и индустриальные пейзажи, и многое другое. Благодаря возможности купить картину можно приобрести понравившееся произведение немедленно. 

Хорошим подарком могут стать зимние пейзажи Владимира Георгиевича Гремитских. «Зимнее солнце», «Снег в лесу» и «Лес на закате» - это лишь немногие из галереи картин этого художника, посвящённых теме пейзажа зимы. Хорошо раскрыта эта тема и в работах Владимира Фёдоровича Токарева, чьи картины «Зимушка», «Иней», «Зимнее утро» и другие также широко известны. Вообще пейзажи часто писались художниками, так что, при выборе пейзажа в качестве картины в подарок, недостатка в произведениях не будет. Картины, посвящённые этой теме, издавна ценятся как прекрасное украшение домашнего интерьера и являются своего рода универсальным подарком, годным как для коллеги по работе, так и для близкого друга. 


Важную роль при выборе картины в подарок играет личность одариваемого. Натурам впечатлительным можно выбрать женский портрет, которых в галерее сайта также великое множество. Здесь и «Девушка в красном» Григория Мееровича Гордона, и «Гюльнара» Валерия Михайловича Ковинина, и «Узбечка в зелёном платке» Клавдии Александровны Тутеволь, и другие. Различные манеры написания делают каждый из представленных портретов уникальным и неповторимым. 


Любители обилия ярких красок наверняка обрадуются натюрморту с цветами. Над этой темой работали многие советские художники, оставившие поистине восхитительные произведения.  «Натюрморт с полевыми цветами» и «Сирень» Владимира Георгиевича Гремитских, «Цветы» Камиля Шарипова, «Пионы» Сочнева Юрия Михайловича – это далеко не полный список авторов и их натюрмортов, которые можно увидеть на сайте «Советская живопись». 

Людям, ищущим чего-нибудь необычного, в качестве картины в подарок прекрасно подойдут работы, написанные в стиле импрессионизм. Они выгодно выделяются среди реалистичных картин своей уникальной манерой написания, и, конечно, станут весьма эффектным подарком. На сайте можно найти великое множество картин на самые разные темы, что делает выбор картины в подарок лёгким и интересным. 
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