ГРИГОРИЙ МЕЕРОВИЧ ГОРДОН
Григорий Меерович Гордон – один из выдающихся советских художников, автор множества картин. Этот художник работал с разными жанрами, его кисти принадлежат и женские портреты, и зимние пейзажи, и натюрморты. С появлением этого автора советская живопись преобразилась, обогатилась красивейшими работами с глубоким внутренним содержанием. 
Истинный талант Григория Мееровича раскрылся в написанных им портретах. Женские портреты этого автора поражают своей реалистичностью и глубокой передачей характера героинь. Примером тому может послужить картина «Девушка в красном». Фигура девушки мягко освещена, это позволяет рассмотреть её ещё лучше. Художник удивительно точно передал спокойную, расслабленную позу модели. Главное в любом женском портрете это, конечно, лицо. Не всякому автору по силам «оживить» его, передать всю гамму эмоций, скрывающихся за обычным спокойным выражением.  Григорию Мееровичу это удалось. Во взгляде модели чувствуется показная усталость, но, приглядевшись, можно заметить лукавую хитринку в глазах и тонкую усмешку губ. Благодаря этому картина становится более загадочной и интересной. Она превосходно подходит в качестве картины в подарок. 
Способность художника раскрыть на холсте характер персонажа явно видна и на других написанных им портретах. Например, на «Портрете члена-корреспондента Академии наук СССР В.М. Шулкова». Среди написанных Григорием Мееровичем мужских портретов в стиле реализм, этот выделяется особенно. Портрет очень хорошо проработан, много внимания уделено не только фигуре мужчины, но и фону, довольно сложному. Поза мужчины достаточно свободная, однако в нём чувствуется некая сдержанность. Строгое, умное лицо с пронзительным взглядом глаз только усиливает это впечатление. И едва заметная складка между бровей, и то, как поджаты губы, говорит зрителю о твёрдости характера портретируемого. 

Как уже было сказано выше, Григорий Меерович, хотя и посвящал много времени созданию портретов, работал и с другими жанрами искусства. В частности, его привлекала тема натюрморта. В галерее картин этого автора есть, например, «Натюрморт с книгами». Это произведение позволяет зрителю буквально заглянуть в мастерскую художника. В целом картина остаточно светлая и даже яркая. На фоне серо-голубой стены расположено несколько  предметов, типичных для художественной мастерской. Здесь можно увидеть и неоконченный эскиз какого-то женского портрета, и пару кувшинов с кистями, и, разумеется, большое количество бумаги. Такой натюрморт стает хорошим подарком для любого человека, любящего масляную живопись. Кроме того, возможность купить картину позволит Вам украсить свой интерьер или пополнить домашнюю коллекцию. 
Нельзя обойти и тему пейзажа в творчестве Григория Мееровича. Созданный им зимний пейзаж «Берёзки» сразу обращает на себя внимание. Избранный для его написания стиль импрессионизм визуально добавляет картине некоей шероховатости и движения, словно в момент написания работы подул ветер и слегка «смазал» изображение. Освещённые солнцем, деревья выделяются на фоне голубоватого снега и неба, и выглядят тепло и ярко. В целом «Берёзки» - очень реалистичный пейзаж зимы, с одной стороны, показывающий её суровость, а с другой раскрывающий её холодную красоту. Покупка такой картины станет маленьким праздником для Вас и Ваших близких.

 Работы Григория Мееровича Гордона особенно выделяются среди картин советских художников. Произведения этого художника получили международное признание, многие картины находятся в частных зарубежных коллекциях. Возможно, потому что в  его работах каждый может найти что-то своё, что-то близкое и понятное. 
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