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Профилированный брус
С появлением новых технологий обработки дерева оцилиндрованное бревно как материал для строительства уступило место более дешевому и качественному аналогу, такому как профилированный брус. Именно из него сегодня в основном возводятся дома (срубы), бани, шале и коттеджи.
Особенности производства

Профилированный брус представляет собой полностью натуральный древоматериал. Основу для него чаще всего составляют цельные бревна деревьев хвойных пород (ель, сосна, реже – кедр и лиственница). 
Цельный профилированный брус изготавливается быстро и просто: с помощью спецоборудования от бревен с четырех сторон отпиливаются канты, что придает конечному материалу стандартные форму и профиль, после чего поверхности остругиваются. На выходе получается цельное бревно прямоугольного или квадратного сечения, оструганное до первого класса чистоты (чтобы можно было сравнить – такое же качество поверхности имеет евровагонка).
Виды 
Профилированный брус в Челябинске представлен всеми возможными видами. В основном его классифицируют по методу производства.

Пиленый брус. Этот вид пиломатериала можно назвать наименее обработанным. Он изготавливается из бревен, имеющих так называемую естественную влажность, то есть, непросушенных. Из древесины с влажностью от 50 до 70 процентов на пилораме выпиливают прямоугольный или квадратный в сечении брус и в таком виде отправляют прямо на стройплощадку. Дома из пиленого бруса с большой долей вероятности могут быть подвержены следующим рискам:
· усадка в первые полгода после постройки, которая может составить до 5% от первоначальной высоты дома;

· появление трещин или деформация в процессе высыхания сруба.
К плюсам можно смело отнести тот факт, что на этот профилированный брус цена самая невысокая.
Строганый брус. Ни по размерам, ни по сечению строганый профилированный брус от пиленого не отличается. Но вот обрабатывают его не на пилораме, а строгают на спецоборудовании,  предварительно высушив бревна в заводских условиях до влажности, не превышающей 25%. Это уже само по себе до минимума снижает риск усадки и появления трещин, но строганый брус подвергают еще одной процедуре. 
В каждом экземпляре делается горизонтальный пропил с внутренней стороны. При строительстве дома из профилированного бруса этого вида из-за внутренних пропилов образуются воздушные пустоты. Именно они отвечают за то, что сруб не деформируется при высыхании. Кроме того, благодаря пустотам внутри бруса стены имеют гораздо более низкую (до полутора раз) теплопроводность, то есть намного лучше сохраняют тепло.
Сам материал обходится дороже, в связи с чем и общая стоимость строительства дома оказывается выше на 10-30%. Это связано и с более трудоемкой технологией производства, и с гораздо большим расходом древесины.
Брус усложненного профиля. По большому счету, это разновидность строганого бруса. Материал отличается тем, что его противоположные стороны имеют взаимосопрягаемый профиль. Обработка поверхности может быть шпунтовой или Д-образной. И в том, и в другом случае сруб оказывается более жестким и прочным, требует меньшего количества уплотнителя между венцами и рядами.
Какой бы вид профилированного бруса ни использовался в строительстве, конечный результат будет практически одинаков: получится теплое и прочное сооружение, не требующее массивного и тяжелого фундамента, устойчивое к деформации, обладающее способностью самовыведения излишней влажности. 
Немаловажным является и тот факт, что стены из бруса не требуют дополнительной отделки. Единственная обязательная процедура – обработка бруса антисептиками. Дальнейшая отделка зависит только от желания хозяина дома.  
Дома из профилированного бруса, по сути, представляют наиболее оптимальный вариант сочетания экономной цены с высочайшими эксплуатационными характеристиками и полной экологичностью.
Цены на брус по размерам
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Цены на брус по размерам
У нас вы можете приобрести разных размеров качественный брус. Цена его варьируется в зависимости от нескольких факторов, каждый из которых имеет свое немаловажное значение. В частности, речь идет про:
1. Породу и сорт древесины.

2. Размеры бруса.

3. Способ обработки.

4. Влажность древесины.

5. Размер партии покупки.
6. Сезон.

К примеру, пиленый на пилораме брус из древесины с естественной влажностью будет стоить гораздо дешевле, чем просушенный строганый брус, цена которого выше и за счет более сложной технологии изготовления (специальное оборудование, сушка заводским методом, выполнение горизонтального пропила), и за счет более высокого расхода дерева при его производстве.
Хотя стоит отметить, что в любом случае надстройка, баня, коттедж или дом из бруса по цене все же обойдется намного дешевле, чем сооружение из клееного бруса.
Мы продаем только высококачественные пиломатриалы и профилированный брус. Цена без накруток, оперативная доставка и сервис европейского уровня – вот ключевые принципы нашей работы.
Перед покупкой консультант рассчитает для вас сумму заказа. Однако каждому покупателю не мешает знать, из чего в итоге складывается стоимость материала и как определяется его качество.
Размер бруса

Поскольку брус рассматривается в строительстве как цельный пиломатериал, то и стоимость его напрямую зависит от математических значений сечения (высота и ширина), ведь длина бруса всегда стандартная и составляет шесть метров.
К примеру, на брус 150х150 цена будет выше, чем на брус такого же качества, но сечением 100х100. Что вполне естественно, поскольку именно от этих параметров напрямую зависит толщина стен вашего будущего дома. Чем толще стены, тем выше тепло- и шумоизоляция, тем комфортнее будет микроклимат внутренних помещений.
Древесина
Брус обычно изготавливается из деревьев хвойных пород (ель, сосна, лиственница, кедр). Распространенность конкретной породы деревьев в данной местности, собственные качественные характеристики дерева (влажность, сучковатость, прочность и пр.) тоже влияют на цену бруса. Ниже всего цена на ель, что связано с повышенной сучковатостью этой породы.
Брус из сосны стоит несколько дороже - он устойчивее елового к атмосферным и прочим воздействиям.
Также немаловажное значение имеет сорт древесины. Чем ниже значение (от 0 до 3) сорта, тем качественнее (и соответственно, дороже) будет брус.
Например, при прочих равных значениях самым дорогим будет брус 200х200, цена которого рассчитывается по нулевому сорту, то есть предполагает использование самой отборной древесины. Чаще же всего в строительстве используется брус первого и второго сортов, имеющий незначительные дефекты, которые не оказывают особого влияния на качество постройки дома, бани или сауны.
Влажность и обработка
Большую роль в формировании стоимости пиломатериалов играет метод их производства и обработки. Сухой брус имеет цену в два, а то и в три раза выше, чем брус с естественной (50-70%) влажностью. Это связано с тем, что камерная сушка древесины обходится довольно дорого. Покупателю стоит понимать, что расходы на приобретение сухого бруса окупятся в первый же год эксплуатации дома: строение не будет подвержено усадке, что избавит от необходимости проведения повторных отделочных работ.
Дополнительная обработка бруса тоже влияет на его стоимость. Наиболее дешевый материал – пиленый брус естественной влажности. Если материал сушится, профилируется, строгается и пропитывается антисептиками, а тем более клеится – его цена соответственно повышается. Высококачественный материал всегда стоит дороже.
брус 150x150
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Брус 150х150
Один из самых популярных видов стройматериалов - брус 150x150. Он по праву считается универсальным, поскольку применяется в любой области деревянного строительства. Купить брус 150х150 можно не только для возведения стен и перекрытий, но и в качестве сырья для изготовления лестниц, банных полков, окон, настилов, беседок и террас.
Наиболее оптимальным сочетанием цена/качество отличается брус из деревьев хвойных пород. В большой мере способствует востребованности хвойного бруса 150х150 цена: купить брус 150х150 в Челябинске из ели или сосны (деревьев, наиболее распространенных в этой местности) оказывается намного выгоднее, чем такого же качества материал из лиственных пород деревьев. Особенно выгодна зимняя покупка, когда на брус 150х150 цена сезонно снижается.
К дополнительным преимуществам, которыми отличается брус 150х150, можно отнести его эксплуатационные характеристики:
· отличную шумо- и теплоизоляцию
· отсутствие усадки (когда речь идет о строганом сухом брусе)
· самовыведение излишков влаги

· великолепный внешний вид, не требующий дополнительной отделки

· усиленная прочность на изгиб и сжатие, обусловленная горизонтальным пропилом на внутренней поверхности бруса.
Использование в строительстве бруса значительно уменьшает сроки возведения объектов, к тому же сооружения из этого материала не требуют обустройства массивного фундамента. Оперативность сборки и возможность отказаться от использования дорогостоящей спецтехники очень заметно сказываются и на окончательной сумме, в которую выльется постройка здания из бруса.
брус 150x200




Брус 150х200

Один из самых популярных видов стройматериалов - брус 150x200. Он по праву считается универсальным, поскольку применяется в любой области деревянного строительства. Купить брус 150x200 можно не только для возведения стен и перекрытий, но и в качестве сырья для изготовления лестниц, банных полков, окон, настилов, беседок и террас.

Наиболее оптимальным сочетанием цена/качество отличается брус из деревьев хвойных пород. В большой мере способствует востребованности хвойного бруса 150x200 цена: купить брус 150x200 в Челябинске из ели или сосны (деревьев, наиболее распространенных в этой местности) оказывается намного выгоднее, чем такого же качества материал из лиственных пород деревьев. Особенно выгодна зимняя покупка, когда на брус 150х200 цена сезонно снижается.

К дополнительным преимуществам, которыми отличается брус 150x200, можно отнести его эксплуатационные характеристики:

· отличную шумо- и теплоизоляцию

· отсутствие усадки (когда речь идет о строганом сухом брусе)

· самовыведение излишков влаги

· великолепный внешний вид, не требующий дополнительной отделки

· усиленная прочность на изгиб и сжатие, обусловленная горизонтальным пропилом на внутренней поверхности бруса.

Использование в строительстве бруса значительно уменьшает сроки возведения объектов, к тому же сооружения из этого материала не требуют обустройства массивного фундамента. Оперативность сборки и возможность отказаться от использования дорогостоящей спецтехники очень заметно сказываются и на окончательной сумме, в которую выльется постройка здания из бруса.

брус 200x200




Брус 200х200

Один из самых популярных видов стройматериалов - брус 200x200. Он по праву считается универсальным, поскольку применяется в любой области деревянного строительства. Купить брус 200x200 можно не только для возведения стен и перекрытий, но и в качестве сырья для изготовления лестниц, банных полков, окон, настилов, беседок и террас.

Наиболее оптимальным сочетанием цена/качество отличается брус из деревьев хвойных пород. В большой мере способствует востребованности хвойного бруса 200x200 цена: купить брус 200x200 в Челябинске из ели или сосны (деревьев, наиболее распространенных в этой местности) оказывается намного выгоднее, чем такого же качества материал из лиственных пород деревьев. Особенно выгодна зимняя покупка, когда на брус 200x200 цена сезонно снижается.

К дополнительным преимуществам, которыми отличается брус 200x200, можно отнести его эксплуатационные характеристики:

· отличную шумо- и теплоизоляцию

· отсутствие усадки (когда речь идет о строганом сухом брусе)

· самовыведение излишков влаги

· великолепный внешний вид, не требующий дополнительной отделки

· усиленная прочность на изгиб и сжатие, обусловленная горизонтальным пропилом на внутренней поверхности бруса.

Использование в строительстве бруса значительно уменьшает сроки возведения объектов, к тому же сооружения из этого материала не требуют обустройства массивного фундамента. Оперативность сборки и возможность отказаться от использования дорогостоящей спецтехники очень заметно сказываются и на окончательной сумме, в которую выльется постройка здания из бруса.

Сип панели
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СИП панели (SIP)

Представить себе, что такое СИП панели, легко сможет каждый, кто знаком с понятием «сэндвич». Структурно изолированная панель - это трехслойный материал особой конструкции, обладающий благодаря этому рядом уникальных свойств.
Производится он из ориентированных (направленных) стружечных плит (OSB), между которыми располагается утеплительный материал. Используется в строительстве жилых домов, бань, офисных сооружений по так называемой канадской технологии и бывает двух видов:

· стеновые панели
· перекрытия. 
Функциональные особенности

При сравнительной легкости и очень небольшой толщине СИП панели существенно превосходят другие стеностроительные материалы практически по всем характеристикам, а именно:
· высокая теплоизоляция (в восемь раз выше, чем у бетона, в шесть раз выше, чем у кирпича, в два раза выше, чем у дерева)
· высокая прочность (в четыре раза выше, чем у дерева)
· отсутствие усадки и деформации

· абсолютная устойчивость к агрессивным воздействиям (плесень, повышенная влажность, гниль, грызуны, вредители, перепады температуры, конденсат и пр.)
· малый вес (достаточно облегченного фундамента)

· легкость отделки (абсолютно ровная поверхность, идеальные углы).
При этом СИП панели сохраняют главную черту древесины – экологическую безопасность. Из-за легкого веса сборка здания из панелей происходит очень быстро и не требует применения специальной техники или оборудования. Это существенно сказывается на цене строительства. Дома из СИП панелей возводятся в любое время года примерно в пять раз быстрее, чем сооружения такого же размера из пеноблоков или кирпича.
Конструкция СИП панели
Стандартные размеры СИП панелей составляют 2,5×1,25м и 3,2×1,25м, но могут быть и любыми другими по требованию заказчика. Толщина их зависит от назначения. Стеновые панели имеют толщину до 16,4 см, перекрытия в поперечнике достигают 20,4 см.
Главная составляющая сип панели – плита ОСП. Это первая в мире древесно-стружечная плита, изобретенная и созданная специально для строительной сферы. В ней плоские щепки располагаются в три слоя: в двух наружных ориентированы вдоль главной оси, во внутреннем – поперек. Слои пропитываются водостойкой смолой и после этого прессуются под огромным давлением при высокой температуре. В итоге получается материал, сохраняющий все свойства древесины, но имеющий намного более высокие показатели прочности и эластичности. 
Плиты ОСП имеют уникальные анизотропные свойства, они отличаются великолепной упругой прочностью вдоль оси и одновременно – усиленной прочностью на изгиб. Поскольку прессованные плиты избавлены от присущих древесине изначально недостатков (сучки, переменное направление роста волокон, содержание влаги), это еще больше повышает их прочностные свойства.
Между плитами ОСП под давлением прокладывается экологически чистый утеплитель с оптимальными свойствами – пенополистирол (ПСБ). Он используется в строительной сфере уже много лет и до сих пор не имеет аналогов по своим основным значимым характеристикам:
· экономичность 
· удобство использования и применения
· низкая звуко- и теплопроводимость

· самозатухаемость (огнестойкость).

Об огнестойкости стоит сказать немного подробнее. Пенополистирол не горит, а плавится, затухая. При этом он выделяет в атмосферу те же самые газы, что и горящее дерево. 
После соединения плит ОСП с пенополистиролом получается удивительно прочный, энергосберегающий, легкий и удобный в строительстве материал – СИП панели. Челябинск недаром все шире применяет канадские технологии: климатические условия нашей полосы таковы, что возможность сборки строений в любых погодных условиях имеет такое же важное значение, как и последующая способность стен удерживать тепло.

Крепеж
К существенным преимуществам СИП панелей можно отнести и такое их свойство, как легкость обработки. Их легко сверлить, пилить или обрабатывать каким-либо другим образом. При этом структура укладки щепы в плитах ОСП гарантирует надежность крепежа. Это обусловлено разнонаправленным ориентированием слоев щепы: длинные плоские щепки внутреннего слоя прочно удерживают любые шурупы, гвозди, винты и скобы.
Сами же плиты крепятся на стандартный несущий брус, который изготовлен обычно из натуральной древесины первого сорта, тщательно обработанной антипиреном и антисептиками.

