Несколько слов о покупке лошади
Если вы решили приобрести лошадь, помните, что независимо от ее породы и вида (скаковая, упряжная, верховая) - это всегда очень серьезный шаг и большая ответственность. Любое животное предполагает повышенное внимание, время и определенные усилия со стороны хозяина. Поэтому если ваша покупка обусловлена лишь желанием выделиться или похвастаться перед друзьями, то лучше оставьте все как есть, чтобы в дальнейшем не жалеть о приобретении и не думать, что же делать дальше. Тем же, у кого содержание лошадей является серьезным увлечением или хотя бы попыткой сделать его таковым, будет полезным знать пару моментов, которые помогут избежать риска быть обманутыми, приобретя животное с какими-либо скрытыми дефектами.
Выбирайте объявления о продаже лошадей в конных журналах или через знакомых. Избегайте маклеров и перекупщиков – для них покупатели являются случайными людьми и в случае возникновения проблем деньги вам обратно никто не вернет.

Если вы определись с продавцом, то не лишним будет узнать мнения тех людей, которые уже покупали у него животных. Существует масса недобропорядочных продавцов, норовящих продать хромую или покалеченную лошадь под видом нормальной новичкам и еще неопытным в этом деле любителям.
Поезжайте на встречу в компании человека, который знает в этом толк, сможет оценить качества той или иной лошади и дать массу полезных советов по ее уходу. Также посмотрите, в каких условиях она содержалась: если лошадь стояла в темноте, значит, есть или могут быть проблемы с глазами. Для их выявления необходимо определить, как реагирует зрачок лошади на различное освещение. Внимательно посмотрите, нет ли на роговице бельма, белых пятен или соринок. Как правило, животные со «стеклянными» или «сорочьими» глазами страдают ослабленным зрением, проявляющимся в сумерки.
Обратите внимание и на состояние слизистой оболочки носовой полости: покраснения, бледность, выделения гнойной слизи свидетельствуют о различных заболеваниях.

При покупке лошади не забудьте посмотреть на ее конечности и состояние копыт. Ноги должны быть прямыми, а копыта - не иметь костных разрастаний. Если таковые есть, значит, животное активно эксплуатировали. Такие разращения часто приводят к хронической хромоте.
Если на шкуре животного имеются шрамы или потертости, поинтересуйтесь, откуда они. Если лошадь били, то она будет пугливой и с агрессивным нравом.
После внимательного осмотра со знающим в этом деле человеком и узнавания всех деталей содержания животного у владельца проверьте, как она себя ведет. Попробуйте поездить на ней с седлом по манежу или загону: она не должна пугаться вас, нормально чувствовать себя под седлом и с упряжкой, слушаться команд. Если владелец проехался на ней сам, то все равно попробуйте и вы. Многие хозяева при ходьбе умеют скрывать хромоту лошади.
Также узнайте, чем ее кормили и как: смена рациона вызовет стресс у животного. Не лишним будет и приглашение на осмотр ветеринара, который сможет с высокой точностью определить состояние лошади или выявить скрытые болезни.
Не забудьте проверить все соответствующие документы и ветеринарное свидетельство. Посмотрите на аттестат лошади, где должно быть указанно ее происхождение и возраст. Как правило, самым оптимальным возрастом для покупки является 5-7 лет.

В общем, будьте очень внимательны и не бойтесь спрашивать обо всех подробностях, ведь основной интерес владельца заключается в том, чтобы продать животное, а что дальше будет - уже мало кого волнует. Тем более что в российском законодательстве отсутствует предписание о возможности вернуть лошадь продавцу из-за выявления болезней или пороков.
