Пультовая система охраны 

Свыше 500 объектов, зданий и сооружений, обладают системой безопасности, которая была разработана и установлена специалистами нашей компании. Это данные за 2007 год. Наши системы безопасности, обладают уникальной охранной сигнализацией, обеспечивающей немедленное реагирование оперативных служб, посредствам установки оборудования на центральный пульт мониторинга. Комплект такого оборудования, включая стоимость работ по интеграции, имеет следующий ценовой коридор:

- 8 500 руб. (для проводной системы)

- 24 500 руб. (для беспроводной системы)

- абонентская плата (мониторинг и реагирование)

 – от 500 руб./мес.

дополнительную информацию по тарифам и ценам, а также  по вопросам приобретения, монтажных и пуско-наладочных работ, подключения объектов к мониторинговому центру, Вы можете получить у представителей нашей компании. Телефон:

Электронная почта: 

Система охранной сигнализации, посредствам инструментального метода выявления скрываемых обстоятельств (детекция), анализирует и реагирует на ряд значимых действий

:- движения

- разбития стекол

- открытия дверей

- дыма

- утечки газа. 

Наша компания, предлагает Вам уникальные и удобные дополнения для Вашей системы охраны:-  Управление при помощи мобильного телефона.  Вы можете получать тревожные сообщения посредствам SMS. - Беспроводные датчики. Для домов, квартир и офисов. Наличие таких датчиков, не заметно для посторонних и не испортит интерьер. Мы работаем с производителями охранных систем: Bosch, DSC, Jablotron. Также имеем собственную разработку Mobivisor.
