Виды тротуарной плитки
В большинстве компаний, зарекомендовавших себя в продаже строительных материалов, клиент обнаружит около сотни видов тротуарной плитки. Этот вид декоративного материла завоевал симпатии многих хозяйственников и любителей прекрасного. Благодаря этому изделию из бетона облагораживается внешний вид территории, идти по такой вымощенной плиткой дороге – одно удовольствие. Различают рельефную и гладкую плитку, с узором и без.
Чтобы погрузиться во всё многообразие тротуарных плиток предлагаю вам отправиться в ближайший магазин строительных материалов и сравнить имеющуюся продукцию с описанием плитки в данной статье.

Брусчатка

Напоминает мостовые царской России, камни не прилегают плотно друг к другу. Создаётся образ некой старины и простоты. Подобрав плитку трёх-четырёх расцветок, вы получите интересный и красочный узор.

Гжелка

Этот вид плитки сочетает в себе резные фигуры, разного размера. Причём, на них наносится один и тот же рисунок. Получается, что один большой фрагмент ограничивается четырьмя малыми, подобными ему.
Классика (шершавая и гладкая)
Походит на объединение брусчатки, только с более размытыми стыками. В одной квадратной плитке присутствуют четыре сегмента, которые разделены полосами.

Тучка

Являет собой настоящее произведение искусства. Непрофессионал ни за что не догадается, что «тучка» - разновидность тротуарной плитки. Настолько интересна и необычна её фактура. На плитку нанесены своеобразные маршруты. Прослеживается некая аналогия с географической картой. Поверхность её испещрена выпуклыми округлыми элементами, что придаёт плитке шероховатость и некую матовость.
Клевер (горизонтальный и вертикальный)

Форма плитки в виде некоего сооружения. Данный вид плитки имеет непритязательный внешний вид, но зато с ним удобно работать. Общая картина получается впечатляющей.

Цветок

Благодаря получающемуся из ряда плиток рисунку вашему взору предстанут самые настоящие цветы. Если выбрать сочные цвета, создаётся впечатление, что вы находитесь на летнем лугу.
Касо

В плитках вида «касо» практикуют срезы под углом. Благодаря получающейся асимметрии тротуар походит на картину в готическом стиле. В качестве орнамента такой плитки подбирают сплетённые кольца.

Кленовый лист

Сочетание обтекаемых и резких форм образует элемент, изображённый на канадском флаге. Название говорит само за себя.

Гладкая

Гладкая плитка очень демократична. Ничего лишнего. Нет никакой вычурности и пестроты. Идеальна для сдержанных людей, которые будут по ней ступать в своих владениях.

Паркет

Такая плитка очень смахивает на плитку ирисовых брикетиков. Особенно если плитка выполнена в шоколадно-кофейной гамме с коричневым оттенком. Благодаря ребристой структуре на такой плитке не будет скользко в зимний период.
Соты

Просто удивительно, как пчёлы не путают такую тротуарную плитку с настоящими сотами. Правильные шестиугольники небольшого размера, сложенные по алгоритму, составленному самой природой. Укладка такой плитки займёт, конечно, немало времени. Но результатом вы будете довольны долгие годы.

Волна

Названа так из-за зубьев, создающих впечатления движения, накатывающих волн. Кстати, подобную форму имеет шифер, укладываемый на крышу. 

Клевер (рельефный и гладкий)

Рельефный клевер выполнен в форме круглых частей и квадратов со срезанными под круг углами. Клевер с гладкой поверхностью может быть различной формы сложной по структуре.

Руно

Набор абстракций с плавными контурами. Использование в картине нескольких оттенков придаёт изображению сходство с мозаикой и витражом.
Чешуя

Узор явно заимствован у самых молчаливых созданий – рыб. Такой фрагмент выглядит необычайно объёмным. Там и манит в морскую бездну.

Паутинка

Воссоздаёт гениальное изобретение класса паукообразных. А кто попадётся в её сети – решать вам.

Сетка

На такой тротуарной плитке в самый раз поиграть в крестики-нолики. Благо моется она легко, а у детей будет просто праздник.

Катушка

Повторяет форму ниточных катушек. Особенно интересна для людей, ценящих домашний уют и рукоделие.
Уникальность по адвего плагиатус – 100 %
Количество знаков без пробелов – 3 440
