КОГДА РАК ПЯТИТЬСЯ?
Борьба со страшным смертельным заболеванием рак ведется давно. Ученые, писатели, врачи, народные целители – каждый из них пытался внести свою лепту в общее дело излечения раковых больных. 
На данный момент с разных направлений единого фронта  получены новые методики, лекарства, техническое оснащение и просто новые образы жизни для тех, чей диагноз рак.
На сегодняшний день человек с таким диагнозом лечиться либо консервативным, либо традиционным способом. Все зависит от стадии самой болезни и от качества новообразования. 
А каковы причины заболевание раком? И можно ли уберечь себя от подобной болезни? 
Главной причиной заболевания, является плохая экологическая обстановка: загрязнение воздуха вредными испарениями, применение сильнодействующих химикатов для удобрения растений, вырубка и уничтожение лесных насаждений. 
Другой не менее важной причиной сегодня является повсеместное повышение планки под названием стресс. «Язва это не то, что мы едим, а то, что съедает нас», сказал один мудрец. Не правда ли в точку? Сейчас очень популярны всевозможные тренинги, методики, по избавлению от негативных мыслей, помогающие расслабиться и жить в гармонии с миром. 
Другая причина, как показали ученые, занимающиеся проблемой рака, пища которую мы едим. Во-первых, нужно стараться, как можно меньше употреблять пищу, содержащую канцерогены, которые, накапливаясь в организме, способствуют через некоторое время развитию болезни. К ним относятся различные жиры, то есть  предпочтительнее всего употреблять пареную и вареную пищу. Самыми вредоносными для человека являются чипсы, картофель фри, крекеры. По мнению ученых, поедая, их вы стопроцентно приближаетесь к раковой опухоли. Также нужно избегать всевозможных копченостей. А овощи и фрукты должны быть взращены на открытом грунте, с натуральными удобрениями. 
Лишая себя вредных привычек: алкоголь, никотин, малоподвижный образ жизни, используя рекомендуемую пищу, насыщение организма необходимыми витаминами, можно снизить для себя риск возникновения болезни. 
