Набатом «ВОЙНА»!

Трудно, очень трудно представить, что чувствует человек, понимая, что мирная, такая привычная, жизнь закончилась. Еще секунду назад ты мечтаешь о будущем, строишь планы, занимаешься повседневными делами, думаешь о том, как прекрасен мир, и ты неотделимая его частичка. Секунда, и все меняется.
Набатом: «ВОЙНА», и Молох мгновенно вторгается, пожирает, рушит, перемалывает судьбы, становится страшно, невыносимо больно от неизбежности происходящего. Жизнь обесценивается, и смерть приближается настолько, что чувствуешь ее смрадное дыхание. Унижение, ужас, отчаяние наполняют душу все чаще и чаще.

Набатом: «ВОЙНА», и молоденькая выпускница школы, красавица, умница, вместо студенческого билета получает знак, отличающий ее от «белых» людей, и вытатуированный номер. Вместо светлых аудиторий – гетто, вместо знаний об одной из самых гуманных профессий – учителя – знания, как выживать, когда могут убить просто, чтобы развлечься.

Набатом: «ВОЙНА», и маленькому ребенку вместо детских забав приходится играть по правилам жестоких взрослых игр. Он становится главой семьи, потому что его отец, старшие братья погибли на фронте, становится героем, потому что понимает, враг должен быть уничтожен. И нет никаких скидок на возраст.

Набатом: «ВОЙНА», и старики записываются в ополчение, а их жены, полуголодные, на грани истощения, тушат зажигательные бомбы на крышах. И вновь нет никаких скидок на возраст и пол.

Набатом: «ВОЙНА», и научные сотрудники музеев, рискуя жизнью, эвакуируют экспонаты, чтобы сохранить для потомков бесценные реликвии.

Набатом: «ВОЙНА», и изменилось сознание, и сформировался особый тип человека войны, которому нужно было пережить шок от того, что враг не будет быстро разбит, и война не будет идти на его территории, и привыкать жить и сражаться в новых невыносимых условиях: в оккупации, в блокаде, окружении. Нужно было, вопреки всему, не сойти с ума и превозмочь голод, тяжелейшие психические и физические нагрузки. У всех в то время была единственная цель – стереть ненавистных захватчиков с лица земли. Слова «Родина», «Русь» обретали священное значение.

Уже значительно позже стали говорить о губительном влиянии войны именно на психику людей, появилось понятие «афганский синдром», когда солдаты и офицеры, выполнив «интернациональный долг», с трудом адаптировались к мирной жизни, и оказалась поломанной жизнь многих российских ребят. И не счесть скольким после Великой Отечественной приходилось выходить не только из состояния реальной войны, но и из состояния войны с самим собой. Ведь война намертво вгрызалась в человека, заставляла существенно изменить характер, и не всегда это были позитивные перемены. Но, тем не менее, это были люди, способные к самопожертвованию.

Всю мощь духа военного поколения можно прочувствовать, задав вопрос: «А я смог бы так?» Как слабые женщины и маленькие дети, сутками, на голодном пайке, работать на заводах, как Алексей Мересьев, без ног научиться летать на самолете, как Николай Гастелло, таранить вражескую колонну, как до последнего бойца обороняться на какой-нибудь безымянной высоте, как Януш Корчак, и в газовой камере поддерживать своих учеников.

В последнее время стало модным «развенчивать», так называемые, советские мифы. По мнению некоторых, не было ничего: ни подвига Зои Космодемьянской, ни организации «Молодая Гвардия», была только идеология и пропаганда. В погоне за сенсацией не замечают, что это плевок в лицо тем, у кого погиб на войне хоть один близкий человек, кто воевал, потому что сражались они не за Сталина, партию и иже с ними, а за ЖИЗНЬ. Не все вернулись с той войны, но они продолжают ЖИТЬ в памяти последующих поколений.

Вызывает возмущение цинизм эстонского правительства, утвердившего демонтаж памятника российским воинам, павшим в Великой Отечественной. Этим демонстрируется крайняя степень презрения к российскому народу, обесценивается само понятие «подвиг», отрицается страшный опыт человечества, что может привести к забвению того горя и страданий, которые доставила война.

Проходит время, и год от года остается все меньше и меньше людей, переживших ужасы войны, послевоенное лихолетье, голод, разруху. В г. Зее и Зейском районе на сегодняшний день проживает только 177 участников ВОВ и бывших несовершеннолетних узников фашистских концлагерей. И наша задача не превращать их жизнь в каждодневный кошмар поиска лекарств, денег на лечение, еду. Они, достаточно настрадавшись, обостренно чувствуют несправедливость и должны получать от окружающих заботу, внимание ежедневно, а не только 9 мая. Поверьте, они в полной мере заслужили это. Они выжили. Они выстояли. Они ПОБЕДИЛИ.
