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Простой маникюр со вкусом


Если Вы собрались на праздник или просто хотите удивить друзей или знакомых, то маникюр


 '' Паутинка'' как раз для Вас! Это очень простой и оригинальный вид маникюра. Итак, как же его сделать в домашних условиях? Предлагаем Вам пошаговую инструкцию: перед маникюром желательно слегка подпилить ноготки, и нанести на них базовое средство, это может быть даже прозрачный лак. Далее проведите кистью сначала по центральной области ногтя, а затем от его основания к свободному краю, потом по бокам. Не спешите с рисунком, лак должен хорошо высохнуть. Второй этап: в центре ногтя тонкой кистью поставьте точку черной краской (черный цвет наиболее соответствует красному и будет отлично смотреться, поверьте!). Далее от исходной точки нужно во всех направлениях провести ровные линии. Самое главное- не спешите, линии должны быть ровными, иначе ''паутинка'' получится кривой и будет смотреться не очень красиво. Теперь соедините линии несколькими кругами. Еще один совет, немного блеска не помешает- особенно, если Вы собрались на вечеринку или какой-нибудь праздник. Нанесите несколько точек блеска на черные линии- такой эффект будет смотреться очень красиво и привлекательно. Но это еще не все, не забудьте про паучка. Здесь Вам нужно будет немного пофантазировать: на свободном крае ногтя нарисуйте маленького паучка (если не уверены в своих художественных способностях, поищите  в продаже маленькие наклейки в виде паучков и смело наклеивайте на паутинку). Не забудьте в конце нанести верхнее покрытие (закрепитель) на ногти, оно защитит лак и сохранит рисунок надолго. 


	Есть еще один вариант маникюра ''Паутинка'', он еще проще и без паучка. Сделайте  стандартный красный френч. Затем нарисуйте паутинку по описанию выше. Рисунок можно сделать белой гелевой краской. И опять-таки, не забудьте в конце нанести закрепитель на готовые ногти.


	Такой нестандартный вид маникюра обязательно привлечет внимание! Успехов!








Маникюр в домашних условиях


Наши руки требуют постоянного ухода, правильный уход за ногтями тоже очень важен. У многих людей  нет возможности или просто нет времени ходить по салонам, а здоровые красивые ногти хотят все! 


 	Многие женщины просто мечтают о красивых длинных ногтях, а главное о здоровых ногтях. Для исполнения этой мечты необходимо немного времени, немного хитрости и немного знаний о том  как сделать дома самой маникюр. 


	Итак, для маникюра в домашних условиях нам необходимы некоторые инструменты-  их не так уж и много и их можно приобрести в обычном косметическом магазине. Вам понадобятся: обычная пилочка и пилочка-полировщик, ножницы для удаления кутикулы, специальные кусачки для кожи, пушер или триммер для маникюра, керамическая пилочка (если не найдете, купите обычную пемзу). Кроме инструментов, естественно, понадобятся различные гигиенические средства, такие как: жидкость для снятия лака и ватные диски, салфетки, а лучше мягкое полотенце, миска средних размеров, специальное средство для ногтевой ванночки или обычное жидкое мыло, средство для удаления кутикулы и крем для рук (смягчающий или увлажняющий), маникюрная палочка.


	Когда под рукой окажутся все вышеописанные средства и инструменты, можно смело приступить к маникюру. Перед нанесением лака нужно сделать теплую ванночку (используйте миску). Таким образом размягчится кутикула и ее легче можно будет удалить. 


