Скажите: “нужен клапан” и вас не поймут.

Клапан: он не один такой!
Сейчас существует огромный ассортимент различных типов клапанов: предохранительный клапан, обратный клапан, клапан обратный поворотный, клапан регулирующий, клапаны отсечные, сппк клапан, запорный клапан, КЗР. Я подготовила для вас краткую информацию о каждом из этих типов.

Предохранительный клапан. При определенном значении давления срабатывает клапан и сбрасывает рабочую среду во внешнее пространство или специально предназначенную для этого емкость. Использование данного клапана позволит значительно снизить риск разрушения трубопровода вследствие аварии.

Обратный клапан. Для этого типа клапана характерна одна особенность: он пропускает рабочую среду только в одном направлении. 
Клапан обратный поворотный. Этот клапан является одной из разновидностей предыдущего типа. Различие их заключается в возможности контролировать положение захлопки.
Клапан регулирующий. Снабжен приводом и определенным чувствительным элементом, которые изменяют расход рабочей среды в зависимости от давления.
Клапаны отсечные. Очень важная деталь трубопровода. Быстродействие – вот их главная характеристика. Обеспечивают быстрое отключение трубопровода или отдельной его части, что незаменимо при аварийной ситуации.
 СППК клапан. Разновидность предохранительных клапанов. Они широко используется на газорегуляторных станциях и газопроводах.

Запорный клапан. Клапан запорный предназначен для ручного управления движением рабочей среды. Отличительной чертой клапана запорного является  высокая надежность и простота конструкции (он состоит из вентиля и шпинделя, которые ввинчиваются в резьбу, расположенную в неподвижной крышке).
Автоматический Запорно - Регулирующий односедельный гидроклапан или просто Клапан. Его задача - это реализация систем автоматического регулирования различных тепловых процессов. Такие клапаны используются в водо - и паропроводах, регуляция осуществляется путем изменения пропускной способности клапана.


