Гаджет в подарок для любимой. 

Эта статья для вас, мужчины! Хотя, девушкам она тоже будет интересна. Все еще мучаетесь в поисках подарка для любимой? Не мучайтесь. Я помогу вам выбрать подарок на любой вкус. Уверяю, вы обязательно угодите своей избраннице.

Прежде всего, забудьте, что женщины любят конфеты, цветы и игрушки. Период перестройки закончился, дефицита товаров нет. Почему же тогда ваши подарки с тех пор не изменились? Женщины давно феминизировались, эмансипировались и пр. Долой скучные презенты! В наш век даже не нужно напрягаться, выдумывать, что бы такого подарить. Лучший подарок сегодняшнего дня – это всевозможные гаджеты. Гаджет понравится обязательно. Их существует такое многообразие, что выбрать можно будет для любой девушки. 

Обидно, большинство производителей электронных устройств нацелены на мужскую аудиторию, а ведь женщины покупают около 40% производимой электроники. Так вот, около 70% женщин считают, что их и здесь обделили. 

Чудесный подарок часы - в XXI в. приобретает свою неповторимую окраску. Так один из производителей (Seiko) показали свету часы, которые не только по своей красоте являются произведением искусства, но и обладают удивительными функциями. Когда дотрагиваешься до браслета, то на циферблате появляется время, которое затем медленно исчезает. 
Ego Lifestyle выпустила ноутбук, который обтянут кожей и имеет в центре сердечко. Веб-камера у этого ноутбука может быть использована в качестве зеркала.

Китайская компания Huiyu Electric MFG выпустила USB FM-радио в образе розовой свинки. Такое радио подключается к компьютеру и можно настраивать радиостанции с помощью программного обеспечения.

Корейцы Yeolin IT предлагают мишку-шпиона, внутри которого спрятана миниатюрная камера с микрофоном радиусом действия до 50м. Таким образом, можно проследить, что творится у тебя дома в твое отсутствие. Ой! Куда это меня понесло? Да, наверное, не самый лучший подарок для любимой. 
Компания Memorex выпустила сумочку-док, которая уже появилась в продаже, правда пока только в Великобритании. Это сумочка для iPod miniMove Boombox, которая имеет приятный неоново-розовый цвет.
Для женщин, которым за 30 будут уместны различные гаджеты для ведения домашнего хозяйства. Например, таймер, звонок которого можно менять на любую понравившуюся мелодию, скачивая ее с различных источников.

Появились в продаже гаджеты, считающие калории, а так же спортивная обувь, умеющая считать пройденное расстояние и затраченную на это энергию.

Среди романтических гаджетов можно выделить браслеты в виде двух половинок одного целого. Соединяются такие браслеты по типу пазлов. Понравятся вашей избраннице и клоуны, которые тускнеют, когда их разъединяют и вновь зажигаются при сближении.
Уникальным подарком станет тушь для ресниц производства Lancome, обладающая вибрирующей кисточкой, которая значительно ускоряет время утреннего макияжа. 
Так вот, понапридумывали всяких компьютерных колонок в виде цветков или воздушных шариков, флэшек, причудливых форм, инкрустированных стразами, а то и бриллиантами, телефонов с сигнализациями. Дорогие мужчины, выбор за вами.  
