Регистрация, начало и форматы игры

Первое, что ожидает посетителя на главной странице онлайн-казино Вулкан – предложение регистрации. Тут есть возможность зарегистрироваться одним из двух способов: либо придумать логин и указать электронную почту (сразу после регистрации на неё будет отправлен пароль), либо авторизоваться через одну из популярных социальных сетей.
Перед процессом регистрации вы можете выбрать зеркало сайта Vulcan Casino и для игры воспользоваться им. Это бывает полезно в тех случаях, когда провайдер или законодательство блокируют вход на официальный сайт. Во многих случаях данную проблему решает плагин V-Play (подробнее об этом в соответствующей главе).
После регистрации и авторизации сайт несколько видоизменяется, делая главной страницей «Игровой зал». Здесь указаны и разделены на категории все игровые автоматы Казино Вулкан.

Помимо формата обычной игры, существует формат турнирный. По сути, это такой формат, в котором вы участвуете автоматически – необходимо лишь в период проведения турнира играть и выигрывать в обычном зале. В турнирах существуют, помимо названного уже ограничения по периоду и времени, ограничения по нижнему уровню ставки выигрыша (часто встречается, например, выигрыш со ставки от 9 рублей) и ограничение на некоторые игровые автоматы (например, в турнире не засчитываются выигрыши в покер или блекджек). Участвуя в турнирах, вы имеет возможность получать серьёзный прирост к выигрышам в виде рублей, «золотых билетов» или других бонусов. Подробнее о прошедших, действующих и предстоящих турнирах можно узнать на странице «Турниры».
Одним из форматов игры с технической точки зрения является игра на мобильных устройствах. Ссылку на мобильную версию можно найти в подвале (внизу) сайта. Более того, установить мобильное приложение для устройств на базе андроид вам будет предложено сразу же на главной странице сайта (ещё до авторизации). Там же вы найдёте подробную инструкция, как именно установить и пользоваться мобильной версией. 
Важно! Мобильная версия доступна лишь в режиме онлайн, то есть необходим доступ к сети интернет.
Перед началом игры также стоит посмотреть разделы «О клубе», «Ответственная игра» и «Безопасность». Найти их также можно в подвале сайта. В данных разделах администрация казино Вулкан обращается к игрокам, призывая относиться бережно и осторожно к своим средствам, не превращать приятное времяпрепровождение и возможность заработка в игровом клубе в бездумное и неконтролируемое прожигание денег.
 А в разделе «Правила» можно ознакомиться с условиями игры, правилами зачисления и вывода средств в онлайн-казино. 
Валюты, денежные операции и бонусы

Помимо игры на деньги (в Vulcan Casino это рублёвая валюта), вы получаете возможность переключиться в режим игры «Fun». Это бездепозитный режим, созданный для того, чтобы вы могли за средства, предоставленные администрацией, попробовать какие-то игровые автоматы или режимы игры, при этом не рискуя своими финансами.

Изначально вам предоставляется 1000 «Fun-валюты», но также вы можете и пополнить её по курсу «1000 Fun = 10 руб». Это можно сделать в окне «Касса», через которое совершается любое снятие/вложение денег (используются Qiwi, Web-money, Yandex-деньги, банковские карты и др.). Здесь же можно посмотреть историю денежных операций аккаунта.
Помимо указанных выше валют существует также система Баллов. Они представляют собой очки, которые игрок может обменять внутри казино на рубли. Баллы накапливаются по принципу «1 балл за ставку в 100 рублей» на любом игровом автомате клуба Vulkan (за исключением рулетки, где курс «1 балл – ставка 1000 рублей»). Притом при ставке в 50 рублей вы также получаете 0,5 балла, а при ставке в 10 рублей – 0,1 балла, что очень удобно и позволяет получать данный бонус, просто играя так, как нравится.
Помимо накопления баллов существует ещё одна система поощрения активных игроков – это лотереи. За каждую суммарно набранную (с одного или нескольких игровых автоматов) ставку в 1000 рублей, вы получаете лотерейный билет. Все лотерейные билеты участвуют в периодически проводимых розыгрышах. Призовой фонд каждой лотереи формируется из стоимости всех призов данной лотереи (например, 150 призов по 1000 рублей = призовой фонд 150 000). Притом, если у вас больше одного лотерейного билета, вы можете выиграть больше одного приза в ходе лотереи. Подробно об этом, а также о победителях и призах уже прошедших лотерей, вы можете прочитать на странице «Лотерея». Перейти на неё можно с главной страницы.
В игровом клубе постоянно проводятся различные акции: например, удвоение баллов, полученных за какой-либо период, шанс выпадения случайного бонуса во время игры и др. Узнать об акциях можно в одноимённом разделе казино.

Статьи, обратная связь и отзывы

В разделах «Новости» и «Секреты казино» вы можете найти большой архив статей.

 В «Новостях» вы встретите информацию посвящённую событиям мира казино и игровых автоматов, будь то изменения законодательства, касающиеся игровой зоны, появление новых интересных игровых платформ, анонсы турниров. Что стоит отметить – новости касаются не только казино Вулкан, а всей отрасли, поэтому данный раздел можно воспринимать как полноценный информационный портал.

Страница «Секреты казино» посвящена  конкретным приёмам и секретам успешной игры от мастеров. Это раздел безмерно полезен для новичков, которые хотят начать играть на собственные деньги, особенно с крупными вложениями. Здесь можно встретить статьи о том, как максимизировать шанс выигрыша у какого-то конкретного автомата, как определить, стоит ли вообще браться за какой-то аппарат (что называется, «гарантия честной игры казино»). Также здесь можно встретить полезные статистические данные по теме или различные предложения совместной игры с опытными игроками, приносящие пользу всем участникам объединения. Даже поверхностный обзор информации увеличивает шансы на победу в казино Вулкан.
В нижней части открытого окна сайта расположена специальная всплывающая панель «Отзывы и предложения». Это очень удобно, потому что те, кто первый раз заходит в онлайн-казино, интересуются: живое ли казино? Не обманывают ли здесь? Выплачивают ли деньги и выводятся ли они? А, если выводятся, то как? А есть ли люди, которые это уже делали? Более того, в данной панели не только стандартные отзывы и предложения, а все запросы разделены на 4 графы: идеи, вопросы, проблемы и благодарности. Поэтому вы можете сразу перейти к интересующему вас типу обращений пользователей «Вулкана» или самому обратиться к администрации со своей темой.
Получить практически моментальную консультацию вы можете, используя панель онлайн-чата «Live help». Напишите, и в течение нескольких минут в режиме реального времени вам ответит менеджер клуба.
Возможность ответить и помочь пользователю в любую минуту – один из предметов гордости игрового клуба (что неоднократно отмечено). Помимо названных выше способов связи, вы можете написать службе поддержки в одноимённом разделе сайта (найти его можно в подвале), а ответ получить – на свой электронный адрес. Или воспользоваться услугой «Помощь онлайн» - менеджер ответит на ваш звонок в ту же минуту. Воспользоваться данной функцией вы можете в том же разделе «Служба поддержки», или, кликнув по синей иконке с изображением наушников и микрофона в левой верхней части сайта (иконка появится после авторизации).
Плагин V-Play
Последнее, о чём нужно сказать подробнее, и что уже упоминалось выше – это плагин V-Play. 

Задача, которую решает плагин V-Play – обхождение блокировок со стороны провайдера, браузера и прочих возможных «систем защиты». Преимуществами данного плагина являются:

- быстрая установка (установка за 1 минуту)

- возможность работы на любом из популярных браузеров (Chrome, Mozilla, Opera и т.д.)

- применимость не только к казино Vulkan, но и к любым другим онлайн-казино

- установка и использование - бесплатно
В специальном разделе «Плагин V-Play» можно посмотреть подробную инструкцию по установке и пользованию данной программой.
