Крымский пейзаж

Красота и уникальность летнего пейзажа неописуема. Первая ассоциация, возникающая на слово «лето» это, конечно, море, золотые пляжи, экзотические растения и много-много солнца. Яркость и тепло южного лета хранят удивительные по красоте крымские пейзажи советских художников. 


Картина «Пляж. Гурзуф», написанная Владимиром Георгиевичем Гремитских, воплощает самое распространённое представление о южном лете. Голубая гладь моря и золотистый песок кажутся почти белёсыми под жаркими лучами солнца, заливающего всё вокруг своим светом. На пляже множество людей,  однако, их очертания лишь угадываются, растворяясь в солнечном мареве. Написанная в жанре импрессионизм, эта работа разительно отличается от многих других похожих на неё, так как подобные пейзажи художники чаще старались изображать более реалистично и с большим количеством деталей.

Всем знакомы южные улицы, извилистые и запутанные, выводящие в совершенно неожиданные места. «Крымская улочка» вышеназванного автора показывает зрителю как раз такой уголок юга. Узкий проход между строениями и кустарником, заканчивающийся, по всей видимости, тупиком. Эта картина будто характеристика, данная художником всем южным улочкам, похожим друг на друга. Этот пейзаж точно так же отражает яркость полуденного солнца, как и предыдущий. Светлые блики лежат буквально на всём – на песчаной дорожке, тёмно-зелёной листве и сияющей на солнце белоснежной стене здания. Глядя на этот крымский пейзаж, невольно хочется сощуриться, настолько он наполнен светом. 

Говоря о пейзажах Крыма, нельзя не упомянуть о роскошной природе, расцвеченной всеми цветами радуги. Буйная зелень Воронцовского парка запечатлена Энвером Дзеруловичем Ишмаметовым в работе «Ай-Петри». Основную часть картины занимают изумрудно-зелёные деревья, даже под палящим солнцем дающие ощущение прохлады. Над ними виды белоснежные шапки гор, почти сливающиеся с небом. Это придаёт картине ощущение некоей целостности, словно всё в ней взаимосвязано и не может существовать раздельно. 

Море как объект для написания картин используется тысячами художников уже сотни лет. Одни изображают его бушующим и неспокойным, другим больше по душе  ровная голубая гладь. На летнем пейзаже «Камни» Владимира Георгиевича Гремитских море запечатлено спокойным. Живость этой работе придаёт множество оттенков на воде. В попытке определить хотя бы приблизительное их количество можно легко сбиться со счёта. Зато небо представляет собой одну ровную плоскость без всякого намёка на разнообразие цветовой гаммы. Скорее всего, такова была задумка автора – сконцентрировать внимание именно на нижней части картины, хорошо проработанной и яркой. 


«Генуэзская крепость в Гурзуфе» является одной из самых интересных работ в категории «крымский пейзаж». Картина не изобилует множеством объектов или яркостью красок, однако она привлекательна не этим. Художником не зря был выбран именно такой ракурс -  кусок замшелой стены с окном на море. Между грубых серых камней маленький кусочек морского пейзажа выглядит сказочно красивым, почти окном в другой мир. Несомненно, стоит купить картину для того, чтобы любоваться этим необычным сочетанием. 

Крымские пейзажи писались неоднократно и в разных жанрах. Сайт «Советская живопись» представляет вниманию интересную коллекцию масляной живописи в жанрах реализм и импрессионизм. Среди выставленных картин множество самых разнообразных вариаций на названную тему, каждое произведение отражает своё видение южного пейзажа. Именно поэтому здесь так легко найти картину на любой вкус и любое настроение. 
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