`Миссинг Анастасия Александровна
Контактная информация:

Адрес: г. Москва, ул. Старый Гай д. 1 корп. 1 кв. 91(фактический).
Телефон: 8-905-554-58-01 (моб.), (8-495) 375-84-29  (д.)

e-mail: amissinga@gmail.com
Сведения о себе: 

Дата и место рождения: 24.06.1986, г.Ярославль

Семейное положение: не замужем

Личные качества: аналитический склад ума, целеустремленность, ответственное отношение к работе и должностным обязанностям, пунктуальность, инициативность, владение навыками коммуникации, стрессоустойчивость, неконфликтность.  
Опыт работы:
C 2009 – по настоящее время Региональное отделение Федеральной Службы по Финансовым Рынкам в Центральном федеральном округе.(РО ФСФР России в ЦФО). Отдел исследования финансовых рынков, специалист.

C 2007-2009 – РИА «РосБизнесКонсалтинг», департамент CNews (ООО «CNews»), отдел Обзор рынков в должности  аналитика. По окончании работы получена положительная характеристика за подписью генерального директора Эрколы Э.В. 
C июня 2007 по июль  – прохождение производственной практики в компании ЗАО «Verysell Проекты»(оценка эффективности CRM – проекта по ключевым показателям эффективности). По окончанию работ была написана положительная характеристика как по порядку прохождения производственной практики, так и по выполнению задания от предприятия. 
Образование: высшее

С 2003 по 2008 ГОУ «Московский государственный университет экономики статистики и информатики (МЭСИ)»

Квалификация: Экономист 

Специализация: Международный информационный бизнес

Общественная и научная работа:
В 2009 – разработка методики прогнозирования доходов РО ФСФР России в ЦФО до 2012.
В 2009 – подготовка обзора состояния финансового рынка  ЦФО за I полугодие 2009.

В 2008 – координация и проведение исследования по рынку труда Москвы и Московской области по заданию Правительства Москвы. 

В 2008 – победитель конкурса на лучшую выпускную контрольно – квалификационную работу по специальности «Мировая экономика».
В 2007 – победитель в области экономики и управления  Федерального конкурса научных и исследовательских работ «Национальное Достояние России».
С 2007 по 2008 – получатель Губернаторской стипендии  за достижения в научной деятельности. 

С 2005 по 2006 – лауреат именной стипендии ректора МЭСИ Тихомирова В.П..
Навыки:

Владение  MS Office (Word,  Excel, Power Point, Outlook, Internet Explorer). Практическое применение внутренних электронных систем, баз данных, правовых систем «Гарант», «Консультант +».   Знание нормативно – правовой основ по рынку ценных бумаг, аудиту, бухгалтерскому учету.  Английский язык (перевод технической и экономической литературы, понимание устной речи),немецкий язык (чтение и перевод со словарем). Подготовка и проведение маркетиговых исследований. Владение инструментами статистического анализа, методикой расчета чистых активов акционерных обществ. Финансовый анализ предприятий, разработка мер по оптимизации бизнеса (коэффициентный метод, SWOT – анализ). Специалист  поиска в Internet.  Понимание российского рынка Информационных технологий, интернет – бизнеса,  в т.ч. интернет – трейдинга. Расчет стоимости затрат компании, в т.ч. и госсектора, на информационные технологии.
Увлечения: плавание, чтение, прикладная психология. 
Цель: Стать высококлассным профессионалом своего дела.
