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Плюсы риэлтора или «не зная броду…»
Неважно, решили ли вы переехать в столицу или, наоборот, ее коренной житель, но так случилось, что вам необходимо приобрести недвижимость в Москве. Предположим, что некая сумма денег у вас есть, к заоблачным златоглавым ценам на жизнь вообще и на жилье в частности вы готовы – и тут встает вопрос: как найти именно то, что нужно? Как выгодно, безопасно и без лишних потерь провести сделку? Понятно, что тонкостей и нюансов в таком деле куча – и тогда на помощь приходят риэлторы. Почему-то это слово часто воспринимают как ругательное, хотя плюсов при сотрудничестве с риэлтором очень много. Конечно, в том случае, если агентство надежное – а мошенник и любой другой профессии может быть.
Итак, о плюсах. Во-первых, время, точнее, его экономия. Вы задаете параметры поиска, например, цену, район, метро рядом или чтоб красивый вид из окна – а все остальное делает за вас риэлтор. Выбирает, обзванивает, договаривается, встречается, торгуется… У него есть огромная база данных и опыт, а у вас – пара газет с объявлениями и наивность, что все легко и просто. Плюс, зачастую, невнимание к деталям – и последующие разочарования.
Во-вторых, безопасность (мы уже договорились, что контора приличная). Квартиры в Москве – штука не из дешевых, и нечестных людей в этой области хватает, так что вам же на руку, если продавца (да и покупателя тоже) сначала хорошенько проверят, возьмут под контроль все этапы совершения сделки, осуществят грамотный юридический надзор. Чтобы ваши, как вам казалось, законные права на уже так любовно обустроенную квартирку не оспаривали многочисленные родственники бывшего (а вы точно уверены, что бывшего?) владельца – не стоит экономить на услугах хорошей риэлторской компании. Кстати, вам могут предложить даже страховку титульных прав на приобретенную недвижимость.
И последнее, но очень важное – нервы! Сколько клеток вы сохраните, будучи избавленным от необходимости проходить всяческие инстанции при оформлении документов? Бюрократия в нашей стране еще никому здоровья не прибавила. Включите в список еще и проблемы с поиском нужного вам варианта, муки выбора и головную боль: а не улетит ли мой задаток в трубу или в Египет? Ведь зачастую продавцы хотят избежать налогов, а отсюда изначально «нечистая» сделка, махинации и вера на слово. Может, все-таки не стоит лечить зубы у окулиста? (
