Папина дочка


Нередко можно услышать в адрес девочки «папина дочка». Что же это за характеристика? Почему не мамина? Ведь ближе для девочки обычно именно мама. Папиной дочкой, вероятно, рождаются. И дело тут не только во внешнем сходстве  девочки с отцом. Часто у дочки наблюдается и папин характер, привычки. В тот момент, когда мужчина узнаёт, что в обозримом будущем станет папой, то мысленно начинает вырабатывать отцовскую стратегию поведения. Будущий отец еще не знает, кто именно появится на свет, но уже общается с малышом, который находится в животике у любимой женщины. Уже сейчас можно пронаблюдать какие чувства мужчина питает к будущему ребёнку.



После того, как результат УЗИ сообщил, что у вас будет девочка, будущий папа проявляет большую нежность, заботу. Теперь у него будут сразу две умницы и красавицы. Только одна из них совсем маленькая. О ней нужно будет заботиться, защищать и любить. С момента рождения дочки у мужчины уже две любви в жизни: жена и дочка. В раннем детстве дети обычно капризничают. Мамы проявляют стойкость, воспитывают ребёнка, в чем-то отказывают. А вот, папы, напротив, всячески балуют своих принцесс. Еще бы, какой мужчина устоит против детских слез и широко раскрытых глаз с молящим призывом, обращенным к нему? К ногам маленькой дочурки падают игрушки, сладости и развлечения. Всё, что она пожелает непременно оказывается в её детских ручках.



Папа в глазах дочки практически супермен. Он может всё что угодно: сильный, добрый, не ругает, как мама,  сквозь пальцы смотрит на её шалости и никогда не обижает. Какой же чудесный у нее папа, лучше всех на свете! Отношения дочери с отцом необычайно гармоничны. Возможно, из-за менее продолжительного по времени общения с папой, девочка больше тянется к нему, чем к присутствующей большую часть времени в доме маме. Как радостно дочь встречает отца, подбегает к двери, едва услышав его шаги, бросается на шею, нежно целует его в щёки. А вот с сыном отец совсем другой, гораздо жёстче, тут уже сугубо мужское воспитание. Плачущего сына отец уже не бросится успокаивать, наоборот начтёт объяснять, что мужчины не плачут. Восточные мужчины еще более трепетно относятся к дочерям, нежели европейцы. Дочерей просто обожают и  лелеют. Даже в больницу вместо матери с ребёнком может отправиться отец. Сына мужчина воспринимает как наследника, который обязательно должен у него быть, а дочка – это радость, маленькое солнышко, вызывающее улыбку и такое трогательное умиление. Те шалости, за которые сына могут выпороть, дочке прощаются.


Время идёт, девочка, взрослея, превращается в девушку. Приходит пора первой влюблённости, первых свиданий. Девушка уже не ждёт прихода отца с таким восторгом, как в детстве. Теперь она всё больше времени проводит у зеркала, мчится на свидания, появляется дома уже поздно. На общение с родителями нет ни времени, ни сил. Тем более что общение сводится лишь к нравоучением. Девушка в своих собственных глазах уже взрослая, ей не нужна родительская ласка, она и так всё знает сама. Отцы девушек-подростков испытывают некий стресс. Теперь в жизни дочери появился еще один любимый. Вернее этот чужак занял то место в сердце дочери, где раньше полновластно пребывал отец. И такое положение дел вовсе не радует мужчину. Авторитет отца постепенно уменьшается, завоевать тёплое отношение дочери уже не получится новой куклой. Кажется, что папина дочка куда-то подевалась. А на ее месте другой человек. Но не стоит расстраиваться и опускать руки. Любовь к родителям никуда не ушла, просто появились другие увлечения, друзья, желание любить и быть любимой не только родителями, но и молодым человеком.
 

Если у дочери с отцом сложились доверительные отношения, то и в момент взросления девочка не отдаляется от отца. Наоборот, отец с дочерью могут подолгу секретничать. Ведь папа, также как и молодой человек девочки – представители сильного пола. А значит, папа наверняка знает, чем можно подкупить парня, как дочери добиться расположения любимого. А в этот момент отец всё же ревнует свою юную дочку. Ему не хочется делиться ею с кем бы то ни было. Отцам чаще не нравятся избранники дочерей. Нежели чем матерям. Папы начинают в слух выказывать свое недовольство кавалером дочери. Показывают несостоятельность парня. Только тогда, когда мужчина увидит в юноше по-настоящему мужской стержень, он успокоится. Отец должен быть уверен, что парень не принесет его любимой доченьке страданий, что сможет защитить и сделать счастливой. Поэтому неусыпный контроль по отношению к парню будет продолжаться и дальше.



Со временем отцам все же приходится смириться с выбором дочери. Отношения вновь теплеют.  Дочь, как и прежде, может рассчитывать на поддержку отца. Ностальгия по тому времени, когда она была еще ребенком, сохранится, но отец уже осознаёт, что перед ним женщина. Которая имеет право на личную жизнь, как и её мама в своё время


Выросшая дочка временами будет вспоминать те светлые и радостные отношения с папой. И когда у нее появятся свои дети, иногда будет видеть себя маленькой девочкой, встречаясь с отцом. К тому же говорят, что внуков любят больше чем детей. Теперь играя с внучкой, дедушке вспомнятся свои отцовские чувства, которые все же будет отличаться от ощущений деда.
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