БАДы.

Сейчас у нас время высоких технологий, дожили даже до того, что начали заниматься консервированием здоровья.  Да, да, да и разговор идет именно о БАДах, биодобавках, или чудо-средствах. Выбор огромен, свойства все различны и качество тоже. Биологически активные добавки появились не так давно в нашей жизни, и до сих пор возникает много споров, кем они являются, врагами или союзниками. В свое время непонятные распространители непонятных баночек, существенно осквернили репутацию БАДов.  Но это все уже позади. Недобросовестных производителей уже практически не осталось, рынок делает сове дело.

Итак, БАД – это не что иное, как натуральное биологически-активное вещество. Основная задача БАДа – обогащение вашего рациона питания, устранение дефицита витаминов и минералов. Говоря проще, он активно дополняет организм тем, чего ему не хватает. Сегодня многие люди активно используют  добавки для  улучшения здоровья, морального в том числе, для изменения фигуры и внешности в лучшую сторону, для омоложения организма.

В чем польза?

БАДы сегодня отвечают практически за все сферы жизни человека. Например, 

-Успокаивающее действие на нервную систему организма,

-Сексуальная жизнь, 

-Очищение организму от шлаков и токсинов, лечение дисбактериоза,
-Снижение массы тела,

-Помощь при беременности.

Если лечиться традиционными методами, то они дают результаты, это бесспорно, но  так же происходит и загрязнение организма химическими препаратами. Часто из-за этого острые формы заболеваний спокойно переходят в хронические, на основании того возникают аллергии и эндокринные нарушения.

Целесообразно сочетать традиционное лечение с БАДами, тем более  что БАДы могут применяться совершенно самостоятельно в сочетании с другими лекарственными средствами.

При занятиях фитнесом поинтересуйтесь у своего тренера или инструктора, что лучше применить, чтоб достичь того или иного результата. Вам помогут правильно подобрать, это поможет избежать ненужной траты денег и необдуманности в покупках, купить можно все, но только для чего.
Приятный момент состоит в том, что в отличие от антибиотиков и других химических препаратов они не токсичны.
Применение БАДа  -это не лечение, а предупреждение  заболевания

Так что тут все понятно, польза очевидна, надо только сделать правильный выбор и при необходимости обратиться за помощью к знающим людям, врачу или инструктору.

Нацеленность на результат

Приняв решение о применении БАДа, необходимо понять, что вы хотите достичь с его помощью. Прежде всего это необходимо для того, чтоб вы понимали в каком направлении вы движетесь, и какую добавку вам необходимо применять для решения того или иного вопроса со здоровьем. Не надо стремиться заполучить сразу целую кучу БАДов. Прислушайтесь к рекомендациям врача или инструктора. Начинайте постепенно, присмотритесь и прислушайтесь к своему организму, как он реагирует на нововведения? Для правильного подбора добавки надо знать полную картину вашего здоровья, это очень важно, чтоб не навредить себе. 

Главное  соблюдать режим приема, системность, правильно подобранный препарат.  Для наибольшего результата  запаситесь терпением, внимательно наблюдайте за всем, что происходит с  организмом.   Вы не лечите заболевание, а при помощи БАДа предупреждаете появление нового, вот об этом не забывайте.
Возможные заблуждения

Теперь о самом интересном, о  мифах и заблуждениях. Сказки БАДского леса, так сказать, простите.

Сказка 1. Бад - это не лекарство и здоровье он вам никак не улучшит.
Когда мы принимаем пищу. То в ней тоже содержаться не все  необходимые вещества, и  тот элемент, который нам  нужен, невозможно получить из пищи в нужном количестве. А при помощи БАДов , как раз и поддерживается биобаланс нашего организма. БАД является добавкой к пище. И если есть возможность обойтись без химии, то её надо использовать.

Сказка 2. Я ем, что хочу и ни о чем не думаю, БАД  компенсирует все недостающее.

Ну, почти так, только проходим мимо фастфуда и не смотрим в ту сторону вообще. Добавка эффективная, как дополнительный источник аминокислот и витаминов, а питание должно быть сбалансированное.

Сказка 3 БАД состоит из натуральных компонентов. Вот уж нет, но верить – то хотелось бы. Если бы там все было натуральное, то можно представить цену за этот продукт. Витамины там синтетические, но ни чем не уступают  натуральным, так что вреда нет никакого.
Сказка 4 Лучше употреблять БАДы, где есть весь комплекс витаминов сразу.  Конечно лучше, кто бы спорил, но в действительности, чем в БАДах больше компонентов, тем они менее эффективны. Поэтому сначала надо определить чего  вам в организме не хватает .

Отношение к БАДам у всех разное. Постоянно обсуждается их эффективность. Есть скептики, а для кого-то эо эффективно. Главное помнить, что это не лекарство, которое будет вас лечить, это всего лишь, профилактическое средство. Способное дать организму все самое необходимое.

