Интерьер на «отлично»
Тульская архитектурная фирма «Зодчий» существует уже 10 лет. На протяжении этого времени специалисты фирмы зарекомендовали себя как профессионалы высшего класса. Неслучайно наиболее сложные задачи клиенты доверяют именно мастерам фирмы «Зодчий».
Спектр услуг, которые предлагает и реализует фирма «Зодчий», весьма широк. Основные направления – архитектура, проектирование и дизайн. Работая над дизайном интерьера клуба «Премьер», специалисты фирмы «Зодчий» первыми в Туле реализовали многоуровневую систему залов. Благодаря мастерству архитекторов, тульский клуб «Казанова» может похвастать самым просторным и высоким залом в России – 14 метров. Цикл проектных и строительных работ торгового дома «Фролов» занял у фирмы «Зодчий» всего 11 месяцев: еще ни одна организация в Туле не выполняла заказ подобного масштаба в такой краткий срок! 
«Зодчий» также разрабатывает и изготавливает по индивидуальному проекту металлоконструкции (в частности, лестницы, любые ограждения), авторские элементы интерьера из различных материалов, элементы освещения. Результатами этой работы можно полюбоваться в кафе «Оливка» - здесь интерьер украшают эксклюзивные стулья и диваны, выполненные мастерами фирмы «Зодчий». Очень оригинально выглядит вход в салон «Гейзер» - труба необычной формы из нержавеющего металла. Частыми клиентами фирмы «Зодчий» являются автосалоны (Renault,  Volkswagen, «Бекас») и гостиницы. К примеру, по заказу автосалона «Бекас», мастера изготовили необычную и стильную лестницу, перегородку кассы из полированной нержавеющей стали и матированного стекла. 
Невероятно красивы авторские лестницы: специалисты фирмы «Зодчий» создают их из качественного краснодарского бука, дуба и ясеня. Кстати, цены на эту продукцию весьма доступны, особенно, если сравнивать их со стоимостью аналогичных услуг московских производителей. 
В арсенале фирмы «Зодчий» имеется ряд успешных разработок концептуальных проектов комплексов и центров: туристических, научно-образовательных, музейных, развлекательных, торговых и т.д. В качестве примеров можно привести концепцию международного туристического комплекса при музее-заповеднике «Ясная Поляна» и центра воспитания «Куликово Поле». В данный момент «Зодчий» ведет переговоры по вопросу концепции развития туристической зоны в Филимоново. 
В чем секрет успеха фирмы «Зодчий»? Причин несколько. Во-первых, в процессе работы специалисты фирмы «Зодчий» пользуются исключительно итальянскими нормами проектирования – они, как известно, отличаются точностью, рациональностью и идеальной эргономичностью. Во-вторых, мастера постоянно осваивают новые методы, участвуют в выставках, семинарах и конкурсах. Являясь одними из лучших архитекторов в России, сотрудники фирмы «Зодчий» проводят консультирование и обучение в области технологий современного строительства. Кстати, владелец фирмы «Зодчий» Вадим Макеев обучался архитектурному делу в Австрии, имеет диплом тренера. Кроме того, «Зодчий» напрямую сотрудничает с известной итальянской архитектурной фирмой L.I.D.E.R., - партнеры работают над общими проектами и всегда готовы взяться за реализацию любого сложного заказа. 
