Das ist eine Geschichte über einen besonderen Frosch namens Frong, der die Grundsätze der Gesellschaft in Frage gestellt hat.

Helfen Sie dem Einwohner des Sumpfes, seinen Traum zu verwirklichen und die Wolken zu erreichen.

Auf seinem Weg gibt es viele Hindernisse und Feinde, aber ein wenig Glück und die Unterstützung von Freunden helfen den Traum zu realisieren.

Das einzigartige Gameplay, die hellen Farben wie in einem Cartoon-Stil, der lustige ausdrucksvolle Klang bringen Ihnen Spaß und verwirklichen Ihren Traum.

Im Spiel wird eine echte Physikengine (phisical engine) verwendet – Möge diese Märchengeschichte dem realen Leben ähnlich sein.
Die Quintessenz des Spielprozesses besteht darin, dass wenn Sie auf die Holzstufen klicken, klammert sich der Frosch an diesen Stufen anhand seiner Zunge und springt rasch auf.
Sie können zwischen zwei Verfahren beim Spielen wählen – entweder klicken Sie auf die Stufen immerzu, damit sich der Frosch immer bewegt. Oder Sie beeilen nicht und klicken auf die Stufen nur dann, wenn der Frosch nach unten zu fallen beginnt.
Stellenweise ist es sehr schwierig - denn nach einem Aufeinanderprallen mit einer Wespe oder einer hölzernen Tatze wird ein Leben weggenommen. Und das Eindringen in eine Baumhöhlung, Ankleben an einer klebrigen Stufe, oder das Einfrieren, nachdem Sie auf eine schneebedeckte Stufe klicken, führen den Frosch zum sofortigen Tod.
Aber das Spiel ist natürlich großartig, es macht manchmal nervös, wenn Sie in der Nähe der Baumhöhlung vorbeifliegen, aber sie schluckt trotzdem den Frosch nicht - nur wegen dieses Momentes ist es empfehlenswert, dieses Spiel zu spielen!
Это история про особенную лягушку по имени Frong, которая бросила вызов устоям общества. 

Помоги жителю болота реализовать свою мечту и достигнуть облаков.

На пути Frong будет множество препятствий и врагов, но немного удачи и помощи друзей - и мечта осуществится.

Уникальный геймплей, яркие краски в мультипликационном стиле, fun звук поможет получить удовольствие и осуществить вашу мечту.

Игра использует реальный физический движок (phisical engine) - пусть сказка будет похожа на настоящую жизнь.

Суть заключается в том, что нажимая на деревянные ступеньки, лягушка цепляется за них языком и резко подпрыгивает вверх.

Можно играть двумя способами - постоянно нажимая на ступеньки и не давая лягушке остановиться. Или не куда не спешить - а нажимать на ступеньки когда лягушка начинает падать вниз.

Местами очень сложно - так как после соударения с осой или деревянной лапой отнимаются жизни, а попадание в дупло, прилипание к липкой ступеньки, или заморозка после нажатия на заснеженную ступеньку приводят к немедленной смерти.

Но игра великолепна, она заставляет поволноваться, когда я пролетаю совсем рядом с дуплом, но в него не успевает засосать - только ради этого стоит в нее поиграть!
