Фантастика в Турции

Белек – это прозрачно-чистое море, со своими жемчужно-белыми пляжами, которые раскинулись на несколько десятков километров, сосновые рощи и эвкалипты. Белек находится в относительной близости от таких исторических городов, как Сиде, Анталия, Перге и Аспендос.

Отдых в Белеке, это огромный потенциал укрепления своего здоровья. Великолепие морского климата, сочетаясь с  живительной морской водой, способствует расслаблению, оказывает благотворное влияние на органы дыхания и сердечнососудистую систему. На высшем уровне обслуживание и способствующая этому обстановка отелей, всё это способно вызвать в душе даже у капризных туристов оптимистические нотки.
Отдыхающим в отелях предложат различных форм и видов игры, для проведения своего досуга. Существует возможность спокойного отдыха на пляже, игра в теннис или гольф. И конечно экскурсии в исторические места данного курорта, посещение различных музеев и наблюдение за экзотическими животными и растениями национального парка города.
Великолепие современного сервиса наряду с комфортабельностью номеров отелей, а также возможность занятия спортом и посещение памятников истории, оставят неизгладимый след в вашей душе. 
