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Взлому возможно противостоять!
Статистика сегодняшнего дня говорит о том, что сейчас число квартирных краж велико как никогда. Кражи стали самыми часто совершаемыми преступлениями. И это при том, что их легче  предотвратить, чем возместить после нанесенный ущерб. Здесь дело не столько в денежном эквиваленте украденного имущества. Сам факт того, что кто-то имеет возможность проникать с преступными целями на территорию вашей собственности, является неприятным.
Думается, что вы ничего не найдете такого человека, которому понравятся посягательства на его собственное жилище, и имущественные ценности, такие как дорогостоящие вещи и украшения и деньги. 
Самым популярным методом незаконного проникновения в чужое жилище является взлом окна либо входной двери. Потому что они являются самыми слабыми местами дома, и преступниками это хорошо известно. Если у преступнику не удается справиться с дверным замком, то следующим шагом будет попытка проникнуть в квартиру через окно.
Если вы хотите обезопасить себя и своих близких от подобных неприятных действий, мы подскажем вам несколько действенных способов защиты своего дома.
К сожалению, закрытые окна перестали являться преградой для проникновению на чужую собственность. Преступник теперь либо снимает окно вместе с рамой либо просто напросто выбивает стекло. Если ваши окна не оборудованы механизмом защиты, а стекла стоят самый обыкновенные а не противоударные, то разочаруем вас. Любому злоумышленнику понадобится всего 15 секунд для того, что бы проникнуть к вам. Проникновение через защищенное стекло потребует от взломщика гораздо больших усилий и зачастую делает взлом очень шумным, а это вам на руку. Кроме увеличения времени проникновения, неожиданная трудность может спровоцировать панику и страх, тем самым вор привлечет к себе много внимания. По статистике, в большинстве случаев, преступнику не удается перебороть свой страх и он не доводит начатое дело до конца.
В Германии, к примеру, каждая вторая попытка проникнуть в чужое жилище предотвращается посредством современных способов защиты.
Противовзломная фурнитура – начальный элемент, входящий в систему безопасного жилья. Он затрудняет проникновение злоумышленников через окна и балконы. Стандартная фурнитура не послужит  препятствием, которое может остановить вора. Окно, обладающее стандартной фурнитурой, будет вскрыто без следов. Поэтому, теперь при строительстве, в Европе сразу устанавливается противовзломная фурнитура. Это означает, что каждый угол окна должен иметь противовзломные элементы. Среди всех производителей пластиковых окон явным лидеров является  концерн SIEGENIA-AUBI, расположенный в Германии. Фурнитура, произведенная на его  заводе ,считается самой надежной в мире, относительно взломостойкости.
Фурнитура марки SIEGENIA-AUBI производится исключительно в Германии. Она подойдет для любого типа дверей и окон. Запирающим элементом в фурнитуре является грибовидная цапфа. она выполняется из специализированной стали, которая способна выдержать нагрузку на разрыве весом до полутора тонн и выполняет функции зашиты от взлома и запирания.
В данный момент стандартный комплект фурнитуры состоит из трех таких цапф. Помимо них комплект располагает одной противовзломной запорной планкой. Название такого набора- «Базовая безопасность». Имея хотя бы такой комплект в купе с запираемой ручкой, вы уже затрудните взлом через окно. 
 Более сложный элемент безопасности-  усиление стеклопакета. Установка такого рода технологий будет стоить значительно дороже и сложнее. Подобный уровень под силу только специалистам компании, имеющей собственное сертифицированное производство стеклопакетов.  На данном этапе есть несколько способов защиты. 
Самый распространенный способ защиты от разрушений – триплекс или технология пленочных блокирующих покрытий. Оба способа направлены на сдерживание осколков разбиваемого стекла вязкой средой. Однако, нанесение бронирующих пленок более распространено с силу ряда их преимуществ:
· Равнозначная стойкость к ударам, достигается более меньшей массой стекла, а это в свою очередь  уменьшает вес всей оконной конструкции, увеличивает срок службы петель и фурнитуры.
· Есть возможность нанесения пленочного покрытия непосредственно после установки окна, без замены стеклопакета и демонтажа. 
Если подобная пленка нанесена со стороны помещения, то данное покрытие в состоянии удержать полностью все осколки от попадания внутрь, даже при воздействии значительных нагрузок снаружи, направленных на разрушение. 
При применении подобных пленок, вы получите дополнительные«бонусы»:
· Повышенная шумоизоляция
· Энергосбережение
· Эффект односторонней видимости.
Более радикалным способом защиты является установка бронированных стекол. Главным принципом их производства является эффект многослойности. 
Бронированное стекло в силе удержать не только камень, но воздействие разных видов настоящего оружия(в зависимости от класса прочности стекла). Например, злоумышленник вооруженный пистолетом ТТ, не сможет пробраться в ваш дом, если в нем установлена конструкция из четырех стекол, каждое из которых имеет толщину 4 мм. Автоматную очередь, сможет удержать бронированное стекло, имеющее толщину около 36 мм. А вот преградой для профессионального снайпера станет толщина равная 44мм.
Каждому, кто задумывается о своей безопасности, стоит хотя бы раз подсчитать возможный ущерб, который будет нанесен незаконным вторжением в ваше имущество. И сделать из вашего дома крепость для злоумышленников. 


