На сайте вы сможете узнать последние новости о The Palast Orchester, познакомиться с их творчеством, заслуженно ставшим уникальным явлением в своём роде, прочитать о истории создании оркестра, о истории его блестящего успеха и узнать подробно о его участниках. Так же можно ознакомиться с дискографией, текстами песен и посмотреть фото. Более двадцати лет ценители музыки наслаждаются классическими шлягерами 1920-1930 годов, а с 2000 года и интерпретированными в этом же стиле хитами нового времени.                                                                                                                                        

The Palast Orchester состоит из 13 музыкантов-виртуозов, среди которых очаровательная Ханне Бергер играющая на скрипке, и солиста с чарующим голосом Макса Раабе .                                             Макс Раабе окончил Берлинский университет искусств в 1986 году как оперный певец и вскоре им, при участии Леонардо Вернера был основан The Palast Orchester.                                                                 На то же время приходятся истоки заслуженной популярности The Palast Orchester во всем мире. Первое выступление состоялось в 1987 году, всего через год после основания коллектива. Тогда, The Palast Orchester пригласили выступить на театральном фестивале в Берлине. Начинающие музыканты должны были украшать своим творчеством фойе, но уже после первого номера публика восторженно оценила их мастерство, и это стало первым шагом успеха. 

Признание слушателей, музыкальных именитых и строгих критиков, череда выступлений на телевидении, первые концерты и первый альбом, вышедший в 1988 году.                                               В 1992 году вышел комический номер, написанный лично Максом Раабе «Why does no-one call?» это был блестящий успех, а песня стала абсолютным хитом, вскоре появившись на мобильных телефонах и автоответчиках. Макс Раабе проявил себя не только как солист и основатель оркестра, но и актер с незаурядным комедийным талантом, во второй половине 1990-х снявшись в одном из фильмов Сонке Вортмана, до этого в фильме Вортмана «Der bewegte Mann» участвовал и оркестр. В 2000 году был издан альбом «Krokodile Und Andere Hausfreunde» с аранжировками песен конца XX века в оригинальном сочетании классической и поп-музыки. Творчество The Palast Orchester  притягательно и для ценителей золотой классики, звучащей с новыми оттенками элегантности в исполнении коллектива и для тех, кто желает услышать современную музыку в необычном исполнении, несомненно, придающем ей удивительное очарование. 

