Текст (3046 знаков б/п, ключевики не имеют полного вхождения)

Красивая женщина... Какая она?  Сияющий взгляд, ослепительная улыбка и, конечно, нежная и гладкая кожа. Как ни удивительно, но из этих трех факторов самым главным является именно кожа. Ведь, согласитесь, трудно ослепить кого-то улыбкой, если уголки губ уныло опущены и превращаются в старческие складочки. Не менее сложно вызвать сияние в глазах, вокруг которых сетью раскинулись морщины. Не зря уже после двадцати пяти лет многие женщины озабочены не столько поиском декоративных средств косметики, сколько подбором таких кремов, которые смогли бы продлить или вернуть самое главное - молодость кожи. 

Молодость кожи - вот в чем загвоздка. Вот за что борются армии косметологов и дерматологов, научных кафедр и исследовательских институтов. Вот что нужно настоящей женщине для того, чтобы почувствовать себя прекрасной и притягательной - и не только почувствовать, но и стать ею! 

Однако найти  настоящий эликсир молодости - задача не из легких. Миллионы тюбиков с однотипным содержимым не позволяют достичь нужного результата и, более того, часто вызывают обратный эффект. Не подтвержденные достойными научными исследованиями инновационные формулы могут навредить также, как и дешевая косметика "из-под полы". Средства, рьяно рекламируемые в интернете и по телевидению, чаще всего являются очередной вариацией одних и тех же уже набивших оскомину компонентов, польза от которых сведена к минимуму наличием в составе небезопасных химических компонентов. Результат один - ноль реально инновационных систем омоложения, ноль удовлетворенных продуктом, а значит - и состоянием своей кожи покупательниц.
Однако среди моря устаревших и неэффективных средств по уходу за кожей наконец появилась уникальная, основанная на научных достижениях современной медицины система восстановления и омоложения кожи. Ее безопасность и эффективность доказана путем кропотливых и тщательных биотехнологических исследований и экспериментов, а в результативности уже успели убедиться многие женщины и мужчины.
Крем Stem Cell Therapy это не фантастическое средство, не волшебный эликсир молодости (хотя по эффективности его можно сравнить и с ними) - это результат долгой работы целой группы ученых, которые смогли выделить из стволовых клеток растений биоактивные вещества, способные стимулировать регенерирующие свойства кожи, активизируя при этом выработку коллагена, элластина и других важнейших структурных компонентов дермы, отвечающих за упругость, гладкость кожи, ее защитные свойства и способность удерживать влагу. 
В состав крема входит комплекс уникальных природных компонентов, который вы не найдете ни в одном другом средстве по уходу за кожей - сочетание серактина, гидролизованного альгина и экстракта ламинарии позволяет сократить глубину морщин, выровнять рельеф и тон кожи, обогатить ее природными микроэлементами и защитить от негативных внешних влияний.
Таким образом, крем Stem Cell Therapy не маскирует проблему, а решает, устраняя ее причины. Нет, он не увлажняет старую и дряблую кожу, он не действует по методу хирургических инъекций, создающих лишь видимость молодости там, где ее уже давно нет,  - он позволяет рождаться новым клеткам, которые не будут отягощены признаками старости.
Что же это значит? Значит, что невеселая перспектива лечь под скальпель пластического хирурга станет лишь сном из прошлого. Значит, что из вашего дома исчезнут десятки ненужных тюбиков с дорогими и неэффективными средствами. Значит, что уверенность в себе и тот самый сияющий взгляд и ослепительная улыбка станут вашими верными и надежными спутниками. 
