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США И Россия. Почем домен?
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Доменные имена, наделенные определенным смыслом уже давно стали объектом купли-продажи во многих странах мира, но в нашей стране этот бизнес пока еще не так развит, а вот в университетах США уже учат на «домейнеров». Люди этой пока еще экзотической профессии зарабатывает на хлеб насущный оценкой и скупкой с целью дальнейшей перепродажи доменных имен. Разница в ценах между Россией и США составляет несколько нулей, к примеру, домен Sex.com был продан за 12 млн. долларов, что является рекордным значением за всю историю интернета, на просторах Рунета превалируют суммы составляющие десятки тысяч долларов. Выше упомянутый Sex.com  перепродавался уже несколько раз и каждый раз его перепродажа увеличивала его стоимость, а в России самой дорогостоящее перепродажей домена стала продажа Koleso.ru в 2008 году за 36 тысяч долларов (хотя для меня и по сегодняшний день является загадкой что в нем такого примечательного).  

На самом деле это означает лишь то, что доменное имя становится объектом инвестиций таким как нефть, золото, недвижимость. Благодаря заблаговременном выбору удачного имени домена, можно в будущем получить солидную прибыль. Благодаря тому что этот рынок в России еще не развит можно при относительно небольших затратах обеспечить себе неплохой доход в будущем. На сегодняшний день многие западные компании после приобретения домена не размещают на нем свой сайт, а ждут рост цены на него и затем только перепродают.
В итоге хотелось бы сказать что интернет становится рынком со все большим количеством неожиданных способ заработка которые приносят всю большую прибыль и позволяет первопроходцам данных способов заработать. Российский рынок доменов развивается быстрыми темпами и хотя ему еще далеко до много миллионных западных контрактов он уже на пути к этому. Всем желающим желаю успехов в этом нелегком деле.

