Цемент. Доставка
Наша компания ООО «РОСТРАНССТРОЙ» уже около 10 лет на строительном рынке. За это время наш персонал и сотрудники наработали немалый опыт в этой сфере. За это время мы сотрудничали с крупными компаниями страны.

Мы понимаем, что ни на одной крупной строительной площадке нельзя выстроить нормальную работу без соответствующих строительных материалов. В этой связи наша компания берёт на себя ответственность за доставку на место стройки сухих цементных смесей.
Наши сотрудники всегда готовы ответить как по телефону, так и лично на все интересующие вас вопросы. Мы обеспечим индивидуальный подход к каждому клиенту и профессионализм в обслуживании.
Мы предоставляем полную и наиболее достоверную информацию о товаре и способах его хранения, его состоянии.

Наша компания занимается доставкой и цемента, как по Москве, так и по всей России. Качество и оперативность – это гарантия нашей компании.

Для лучшей работы всей компании, мы используем только новые технологии и квалифицированный персонал. Наш цемент находится на складах, которые оборудованы всеми необходимыми техническими составляющими для хранения вяжущих материалов типа цемент.
Доставка на строительные площадки осуществляется путём перевозки цемента грузовыми машинами, которые также оборудованы в соответствии с правилами транспортировки сухих вяжущих смесей, как общих цементных смесей, так и расфасованных.
Преимущества нашей компании при доставке цемента заключается в том, что мы не просто осуществляем транспортировку строительного материала из одной точки в другую, мы делаем это на высоком европейском уровне.
У нашей компании есть свои новейшие цементовозы. Поэтому мы осуществляем перевозку цементных смесей общим весом до 40 тонн.

Что же такое цемент? В группу цемента входят все виды портландцемента, пуццоланового портландцемента, шлакопортландцемента, глиноземистый цемент, расширяющиеся цементы и некоторые другие. А после высыхания, цемент может делиться на несколько марок в зависимости от прочности. Выпускают цементы преимущественно марок 200, 300, 400, 500 и 600.
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