Бухгалтерские услуги – необходимая составляющая  серьезного бизнеса
Н

ормальное функционирование любой фирмы, будь то предприятие малого бизнеса или крупная компания, в полной мере зависит от четкого и правильного ведения документации, своевременной сдачи отчетов и точного ведения финансовых расчетов. Бухгалтерские услуги, требуемые предприятиями, сейчас востребованы, как никогда. Экономия на этом важном деле, особенно учитывая, в каком государстве мы живем, может дорого стоить вашему бизнесу – Ходорковский ли ваша фамилия или Вася Пупкин, налоговым органам все равно.  
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  Чтобы избежать подобного рода проблем, вашей фирме просто необходимо обзавестись  сильной бухгалтерской поддержкой. Поверьте, намного приятней спокойно спать в уютной постели, чем в один прекрасный день узнать, что  сотрудники увели из-под вашего носа половину уставного капитала или вести беседу  тет-а-тет дни напролет с добрым усатым налоговым инспектором.  
Для предотвращения подобного рода проблем, существует несколько способов. Вы, конечно, можете лично заниматься всеми видами отчетности и оказывать бухгалтерские услуги (которые, напомним, состоит не только из подсчета декретного отпуска секретарши самому себе). Вопрос в том, сколько времени вам останется для сна?  
Можно, и это хороший путь безопасности, держать наемную бухгалтерию под командой главного бухгалтера. Но содержать целый штат работников на окладе вовсе недешевое удовольствие. Да и гарантии, что эти работники проведут с вами бок обок всю жизнь, оказывая вам действительно качественные бухгалтерские услуги,  а не перебегут к конкурентам, не существует никакой.
Наконец, существует и третий вариант ведения документации предприятия, на наш взгляд, наиболее отвечающий реалиям сегодняшнего дня. Обратиться в команду профессионалов, которые быстро и своевременно будут решать  текущие задачи – экономичный и надежный способ решения ваших проблем. Виды и формы ведения документации, которые мы обозначаем общим понятием «современные бухгалтерские услуги», включает в себя следующее:
Ведение, правильное заполнение  необходимой отчетности, своевременная ее сдача в контролирующие органы.
Подготовку и обработку  реестров,  кассовых документов, платежных ведомостей,  оптимизацию и учет счетов и счетов-фактур, накладных и различных актов. Решение проблем с документами, связанными с налогообложением,  заполнение налоговых деклараций – бухгалтерские услуги, жизненно необходимые каждому  бизнесмену.

Обеспечение документации для надежного функционирования кадровой службы, ведение документации по социальным налогам, персонифицированному учету  и другие бухгалтерские услуги, связанные с работой отдела кадров.
Ведение учета по первичной документации, то есть  ее составление отчетов по предыдущим кварталам и другой, так называемый первичный аудит.
Финансово-аналитические бухгалтерские  услуги, позволяющие планировать дальнейшее функционирование и будущую деятельность предприятия.

Использование самых новейших, постоянно обновляемых бухгалтерских электронных программ, включая, разумеется,  знаменитый пакет «1С» и другие.

Своевременный бухучет, бухгалтерское сопровождение и прочие бухгалтерские услуги, оказываемые опытными и хорошо подготовленными специалистами, позволят вам сосредоточиться на решении стратегических путей развития  компании или малого предприятия, позволят вашей фирме спокойно и поступательно двигаться к намеченной цели. Не отвлекаясь на бесконечный  ворох бумажной отчетности, вы сможете добиться процветания и стабильности вашего бизнеса.
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