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	Transfer upon arrival
Do you get to Switzerland by plain? In this case you can quickly and comfortably reach the city from the railway station using Swiss Travel System that is available in Zürich, Geneva and Basel. As regularly as once per every few minutes The train (or bus in Basel) leaves for the neighbour cit. You can reach each and every Swiss city by the comfortable InterCity train. It departs every hour and every thirty minutes. You don’t have a Swiss Pass ticket yet? You can purchase it at a railway station or in the airport, and travel freely using Swiss Travel System. You can also have your luggage sent to a chosen destination right from all the international airports. On your way back you can register you luggage at any railway station.
Do you get to Switzerland by train? Switzerland is included into the European high-speed rail network. Swiss rail system work according to a synchronised schedule. Trains arrive and depart every hour or every half an hour. All the Swiss public transport units follow this interval. Even Postbus buses and steam-vessels follow the interval, in spite of their relatively low speed.   High-speed rail network trains move between the large cities with a smaller time interval and thus compensate for speed of a bus or a steam-vessel.
	Пересадка по прибытии
Вы прибываете самолетом? Тогда благодаря Swiss Travel System в Цюрихе, Женеве и Базеле вы сможете быстро и без лишних сложностей добраться до города с железнодорожной станции аэропорта. Поезд (или автобус в Базеле) отходит в город, расположенный рядом, с интервалом всего несколько минут. Удобные поезда InterCity отправляются во все города Швейцарии через каждый час или полчаса. У вас все еще нет билета Swiss Pass? Его можно приобрести прямо на железнодорожной станции в аэропорту, и вы сможете свободно путешествовать по Swiss Travel System. Вы также можете организовать доставку всего багажа непосредственно по адресу места назначения из всех международных аэропортов. На обратном пути вы можете зарегистрировать ваш багаж на железнодорожной станции.

Вы приезжаете в Швейцарию на поезде? Швейцария является участником Европейской высокоскоростной железнодорожной сети. При прибытии на станцию назначения в Швейцарии вы можете добраться до любого города за считанные минуты. Железнодорожные системы Швейцарии работают по синхронизированному графику. Поезда прибывают и отправляются с крупных станций через каждые полчаса или час. Это тот интервал, с которым работает вся транспортная система Швейцарии. Даже график отправления автобусов Postbus и пароходов придерживается того же интервала, несмотря на некоторую неторопливость их движения. Поезда высокоскоростных железнодорожных сетей между крупными городами ходят с меньшим временным интервалом, чем в достаточной мере компенсируют низкую скорость путешествий по воде и на автобусе.










