Зеркало Аква Родос Милано 85 с полкой

Ванну без зеркала представить невозможно. Да и не стоит этого делать, потому что без него там никак не обойтись – оно, кроме того, что украшает помещение, создает и ряд удобств. Компания Аква Родос комплектует мебель зеркалами, которые соответствуют и выбранной мебели, и отличаются красотой оформления. Амальгама сделана из специального состава и поэтому зеркало совершенно не восприимчиво к влаге, а, значит, прослужит долгие годы. 
Для зеркала Аква Родос Милано 85 с полкой используется зеркальное полотно от фирмы «Glaverbell» (Бельгия). Стеклянная полка служит удобной подставкой для мелких предметов, а подсветка – светильник фирмы «Ebir» (Испания), помогает не только украсить интерьер, но и делает зеркало более функциональным. Это означает удобство при бритье или нанесении утреннего макияжа. 
Зеркало Аква Родос Милано
Зеркало Аква Родос Мелано, имеющее прямоугольную форму, служит дополнением к мебели из одноименной коллекции. На стену оно навешивается вертикально, обрамления не имеет. Зато предусмотрена верхняя подсветка, для которой используется светильник известной испанской фирмы «Ebir». От подсветки  излучается мягкий приятный свет, который позволяет не только качественно видеть отражение в зеркале, но и делает помещение ванной уютным. 
Зеркало Аква Родос Мелано может иметь и подсветку двухстороннюю, выпускается различных размеров, которые обычно совпадают с шириной тумбы и дополняют её. 
Изготавливаются зеркала из зеркального полотна толщиной 4мм,  которое устойчиво к повышенной влажности. Их производит компания из Бельгии «Glaverbell».

Галерея Аква Родос Париж
Законченность интерьеру помещения ванной, в которой установлена мебель от Аква Родос Париж, придаст зеркальная галерея с одноимённым названием. Её размер зависит от размера тумбы – соответствует ему и чем она шире, тем больше в галерее зеркальных секций. Все выполнены из качественного зеркального полотна, толщина которого 4 мм. На него нанесена специальная амальгама, которая абсолютно не восприимчива к влажности.

Галерея Аква Родос Париж имеет прямоугольную форму, подсветка расположена вверху. Для нее используются светильники фирмы «Ebir» - Испания. Секции не снабжены ручками, открываются от легкого нажатия, что обеспечивает качественная крепежная фурнитура. 

Белый цвет галереи создает выгодный контраст цветным стеклянным вставкам на тумбе и придает помещению особый шарм. 

