
О компании


Вы посетили портал «Грузсервис» официального дилера Минского автозавода в Москве и Санкт-Петербурге.

Группа компаний «Грузсервис» с 2001 года работает на рынке большегрузных машин, за десятилетие завоевав статус надежности, и сохраняя высокий уровень конкурентоспособности. Даже в посткризисных условиях лидирующую позицию рынка большегрузных машин по-прежнему занимает МАЗ, а его официальный представитель «Грузсервис» уверенно удерживает свою долю рынка.  
Наши компании специализируются на продаже, лизинге и техническом обслуживании автомобилей МАЗ всех категорий. В группу компаний «Грузсервис» входят офисы продаж и сервисные центры, расположенные в Москве и С-Петербурге. У нас вам доступна любая техника МАЗ – от сверхмощных тягачей до необходимой спецтехники.
Мы производим продажу: 

· тягачей

· бортовых машин

· самосвалов

· лесовозов

· фургонов

· машин с манипулятором

· шасси

· прицепов

· полуприцепов

А так же, у нас вы можете приобрести коммунальную технику МАЗ, без которой сегодня не обходится ни один населенный пункт с развитой культурной, хозяйственной и административной инфраструктурой  – от мегаполиса до районного городка. В том числе:
· вакуумные

· илососные 

· каналопромывочные

· пресскомпакторы

· мультилифты МАЗ

· мусоровозы

· дорожно-комбинированные

· подметально-уборочные машины

Наиглавнейшей задачей считаем осуществление коммуникаций с нашими клиентами, политику индивидуального подхода к каждому покупателю. Тесное сотрудничество с автопроизводителем дает нам возможность производить поставку техники в самые краткие сроки. Мы дорожим нашими клиентами, безупречной репутацией и благоприятным имиджем компании. 
Мы ведем поставку техники во все регионы России со складов в Москве и Петербурге. Успех бизнеса зависит от оснащения предприятия. Менеджеры наших компаний помогут вам подобрать необходимую технику, расскажут о лизинговых сделках, о выгодных для вас условиях поставки и оплаты. 
Мы заботимся о вас, ведь успех вашего бизнеса является залогом нашего процветания. 

