«Сам Себе Такси»

В Киев пришел доступный прокат авто эконом класса.
Жизнь быстро меняется. Автомобили давно вошли в нашу повседневность, перестали быть несбыточной мечтой, показателем выдающегося жизненного успеха. Это почти такая же обычная вещь как пылесос и холодильник. Все привыкли ими пользоваться, очень многие умеют ими управлять. Как много людей получили права и готовы начать ездить хоть сейчас.

Гораздо меньшее количество имеют возможность сразу машину купить. Когда-то так было и с холодильниками. Купить для многих было дорого, но можно было взять такую необходимую вещь напрокат. 

Многие из зарубежных книг и фильмов знают, что их герои за границей довольно часто используют арендованные автомобили. Поначалу мы воспринимали это только как экзотику (с иронией и недоверием.) Согласно нашему жизненному опыту, полученному в советские времена, прокат может быть связан лишь с пылесосом и телевизором. «Кто ж даст напрокат такую ценную вещь как машина? Что и когда он получит обратно? Ха-ха-ха». Государство предоставляло населению услуги такси, и не производило достаточного количества автомашин для обычных граждан («частников»). 

Во всем мире автопрокат уже давно обычная практика. В конце концов, прокат авто появился и в Украине. Поначалу это была дорогая и редкая услуга для богатых людей. Бизнесмены брали престижные Мерседесы для представительства или встречи важных иностранных гостей. Поп-звезды использовали прокат авто когда прибывали самолетом (комфортным вагоном) в Киев на гастроли или из-за границы. Лимузины заказывали для обслуживания свадеб. Востребованы были дорогие роскошные машины, поэтому других не предлагали и цены были недоступны даже тем, кто зарабатывал «выше среднего».

Со временем, все больше людей оказались вовлеченными в собственный бизнес (не всегда крупный), Он требовал постоянной мобильности, и оперативного перемещения грузов (чаще небольших). В личной жизни отсутствие машины тоже создавало проблемы. Дел все больше, добираться все дальше, времени и сил все меньше. Работа общественного транспорта ухудшилась и остается такой до сих пор. Услуги такси это конечно выход, но очень затратный. Кроме того, если вы ездите по делам не один, присутствие таксиста или других пассажиров может вас стеснять. Теперь у вас есть выход, если главное не престижность машины, а оперативность и доступность цен. 

Киевляне и те, кто приехал в Киев могут взять в прокат у нашей компании авто эконом класса всего за 20$ в сутки.
 За это время вы сможете сделать массу насущных и отложенных поездок по городу и пригородам. Очевидно, что такси для этих дел обойдется вам гораздо дороже. За приемлемую плату и в короткий срок вы получаете машину, которая всегда в отличном состоянии. Вы используете авто, взятое в прокат, как свое собственное – когда и как хотите. Но у вас при этом нет забот с его обслуживанием, хранением, страхованием (тому, кто имеет собственный автомобиль приходиться за все это платить).

Тому, кто имеет права, но не имеет в данный момент своего автомобиля. 

Тому, кто ценит свободу передвижения, время и заработанные деньги.

Предлагаем быстро и недорого оформить у нас прокат авто эконом класса и на время стать для себя лучшим таксистом в г. Киев и в Украине.
