Вводная статья для интернет-магазина, торгующего компьютерной техникой.
Вы решились наконец-то на отчаянный, но разумный поступок – купить компьютер, планшет, ноутбук или другую новинку современных высоких технологий. Или Вам нужны качественные комплектующие, дабы собрать это чудо самому? или расширить его возможности? или подремонтировать?... А, может, Вы хотите сделать нетривиальный подарок?...


Смело заходите в наш интернет-магазин “Компобум”, для начала - на его сайт! Здесь в удобной, наглядной форме представлен весь ассортимент товаров, который так широк, что одним махом не оглянешь. Чего тут только нет – на все вкусы и пристрастия! К уже упомянутому, вас ждут электронный книги, сканеры, принтеры, мониторы, жёсткие диски и иное. А товар у нас не так себе: в нашем городе мы являемся официальным представителем таких мировых знаменитостей как: Apple, Sony, HP и других известных своим качеством производителей.


Покопавшись в сайтном ассортименте и выбрав нужную вещь, вы безо всякого напряга можете тут же её заказать! Клик “Купить»”, несколько ответов на понятные вопросы формы заказа и Вы, получив подтверждение, на полпути к цели. Если есть сомнения – можно тут же связаться с нашим менеджером и утрясти вопросы в телефонном или онлайновом режиме. После чего остаётся посетить нас по адресу:...


В светлом, с современным дизайном помещении Вас с улыбкой встретят профессионалы своего дела. Они не только представят выбранный товар, но и дополнительно проконсультируют о качестве, ассортименте, цене других вариантов покупки. Ответят на вопросы. Могут и посоветовать нечто другое, более навороченное или менее дорогое. 


А то, что фирма гарантирует качество и долговечность товара – естественно и не требует особых комментариев! И цены у нас ниже! И товар ближе к покупателю! И, вообще, мы надёжные...


Напоследок в качестве привлекалочки – свежий анекдот:


Заходит в наш магазин небритый, грузный мужик и спрашивает:


- говорят у вас сверхнадёжные нетбуки?


- Без проблем! – улыбается продавец.


- Можно посмотреть и попробовать?


- Без проблем! – протягивает товар продавец.


Мужик взял нетбук, повертел и вдруг - как жахнет его об пол! Потом стал топтать. Продавец продолжает улыбаться... Наконец мужик выбился из сил, поднял нетбук и поразился:


- Ни одной поломки! Как это может быть.


- Без проблем! Это металлический муляж для особо настырных покупателей - улыбаясь, раскланялся продавец.

