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Red Concept 
Специальный проект МТС Red Energy на Муз-ТВ!

Период: 2011 год.

Формат: масштабный конкурс на лучшее произведение современного искусства
Аудитория: модная, активная, прогрессивная молодежь
Размещение: эфир Муз-ТВ и сайт muz-tv.ru
Цель: продвижение МТС Red Energy путем создания нового супермодного тренда

Слоган МТС Red Energy и проекта Red Concept: Свобода самовыражения!
Описание: Как известно, современное искусство должно быть провокационным. Академическое образование и классические таланты уже не в моде. В моде – умение создать произведение современного искусства из любых подручных предметов, главное, подвести под него мощный концепт! МТС и Муз-ТВ докажут: стать современным художником может каждый! Red Energy дает безграничную свободу и является источником твоего вдохновения!
В эфире Муз-ТВ стартует масштабная акция по созданию новых имен в сфере современного искусства. Red Concept – это стартовая площадка для каждого, у кого есть амбиции и свежие идеи! Проект представит МТС Red Energy в качестве самого актуального бренда для продвинутой молодежи, знающей толк в модных тенденциях.
Условия: МТС Red Energy дает каждому зрителю шанс попробовать себя в роли художника уровня Джеффа Кунса и Дэмиена Херста! Создай собственное произведение и отправь его изображение с подробным описанием концепта на muz-tv.ru. Черный квадрат, надувной матрас психоделической расцветки, инсталляция из елочных игрушек – предметом современного искусства может быть все, что угодно. Твоя задача – объяснить, насколько глубокий смысл ты вложил в свое творение. Никаких ограничений, только свободная фантазия и чувство юмора! Red Concept – это новый концепт твоей жизни!
Механика проекта:
Этап 1. Анонсирование в эфире Муз-ТВ при помощи специально снятых анонсных роликов с интеграцией Red Energy, устных объявлений ви-джеев в программах Муз-ТВ и анимированных баннеров с указанием адреса сайта для приема работ. Создание специальной страницы конкурса Red Concept на сайте Муз-ТВ (альтернативный вариант: на сайте МТС). Начинается прием работ: зрители присылают фото и концептуальные описания своих шедевров. 

Этап 2. Сюжеты о ходе конкурса в информационных программах «Pro-новости», «Pro-обзор». Еженедельно съемочная группа выезжает к авторам самых интересных работ в сопровождении эксперта по современному искусству (например, Андрея Бартенева) или звезды шоу-бизнеса. Рассказываем и показываем, как создавалось произведение, как родилась его идея и что представляет собой сам «художник». Сюжеты должны быть легкими, динамичными и с большой долей юмора. Отбивки и титровые плашки оформляются в фирменном стиле Red Energy.
Одновременно с показом сюжетов, конкурсные работы размещаются на сайте Муз-ТВ. Пользователи принимают участие в обсуждении, а также голосуют за претендентов при помощи МТС-sms.
Этап 3. Определение 10 или 50 лучших работ (в зависимости от уровня и количества присланных произведений). Финал проекта подается как значимое светское событие в сфере современного искусства. Творения финалистов приглашаются на настоящую выставку на одной из модных площадок столицы! Все по-настоящему: известная галерея, экспозиция работ Red Concept, культовые ди-джеи, звездные гости, экспертное жюри и, конечно же, всевозможный брендинг МТС Red Energy! Мероприятие поддерживается анонсирующей кампанией в эфире Муз-ТВ и, возможно, имеет резонанс в других СМИ. Билеты могут разыгрываться среди абонентов МТС или выдаваться при подключению к тарифу Red Energy. В конце презентации проекта экспертное жюри выбирает победителя! Он получает призы от МТС и путевку на одну из главнейших биеннале современного искусства (например, в Венецию)! В эфире Муз-ТВ выходит большой отчетный сюжет с мероприятия. Мы видим Red Concept в действии!
Дополнительно: На каждом этапе проекта могут быть разработаны разнообразные интеграции МТС Red Energy, в зависимости от продвигаемых тарифов, услуг и пожеланий Клиента.

