Корсеты
Корсет – это предмет женского белья, который существовал еще в 14 веке. Современный корсет это бюстгальтер на «косточках», соединенный с боди. Как элемент эротического белья корсет  очень популярен. Модельный ряд эротических корсетов настолько разнообразен, что любая женщина найдет подходящую модель, чтобы покорить своего мужчину. В современном эротическом корсете разумно сочетаются оригинальный дизайн, красота и удобство. Красивые и стильные корсеты придадут Вашей фигуре стройность, чувственность и загадку независимо от того какую модель  Вы выберете – прозрачный кружевной,  блестящий лаковый, легкий из эластичной сеточки или кожаный корсет. А цвет корсета подскажет Вашему мужчине о Вашем настроении: изысканно интимное  белого цвета, безудержно страстное красного и властное, экстравагантное и сексуальное черного цвета.
Корсет, существующий  многие сотни лет, в наше время  повторно обрел популярность. Он является не только повседневным предметом нашего гардероба, но в первую очередь это элемент эротического белья. Сегодня эротический  корсет, это бюстгальтер на «косточках», соединенный с боди, в комплекте с чулками и трусиками. Разнообразный  модельный ряд позволяет каждой женщине подобрать для себя модель и стать в ней самой сексуальной и привлекательной. Благодаря корсету, женщина выглядит фантастически. Ни одно другое женское белье  не изменяет отношение женских талии и бедер в сторону уменьшения так, как это делает корсет. Дизайн эротических моделей невероятно сексуален и привлекателен. В зависимости от Вашего настроения Вы можете выбрать  кожаный  или  лаковый корсет, а может быть шелковый, атласный или из тонкого кружева.
Корсет, как элемент женского эротического белья  с каждым днем становится все популярнее. Состоящий, в современном исполнении, из бюстгальтера на «косточках» и боди, дополненный кружевными чулками с трусиками эротический корсет делает женщину привлекательной и фантастической. Из большого разнообразия  представляемых моделей женщина без труда выберет для себя ту модель, в какой она сможет стать самой сексуальной и желанной для своего мужчины. Корсет – это атрибут опытной женщины, а не молоденькой девушки. Разнообразие в стиле и дизайне эротических корсетов поражает воображение. Ваше настроение можно легко выразить с помощью корсета: белый цвет – изысканно интимный, черный - властный и сексуальный, красный  - безудержно страстный. Корсет это единственный элемент женского белья, который зрительно уменьшает соотношение талии и бедер.
Интим-товары

Интимные товары в нашей стране стали появляться  в  80-х - 90-х годах и сегодня  уже  прочно вошли в сексуальную  жизнь многих мужчин и женщин. Существуют различные виды интимных товаров, способных разнообразить  Вашу сексуальную жизнь. Это фаллоимитаторы, фалопротезы, вибромассажеры,  секс-куклы, различные стимуляторы, насадки, эротическое белье, духи с феромонами и многие  другие. Интимные товары помогут  избавиться от дисгармонии между партнерами, дают возможность получить больше знаний о своей чувственности. Современные интим товары дают простор Вашей эротической фантазии. Правильно подобранные интим-товары позволят превратить заурядное свидание в страстную ночь любви. Выбирать   интим-товары  необходимо серьезно, чтобы избежать приобретения поддельного  и некачественного, а зачастую опасного  товара.
В конце 80-х начале 90-х годов в нашу жизнь постепенно стали входить интимные товары. Вначале со страхом и стыдом,  потом все более раскрепощаясь. На сегодняшний день интим-товары  являются  постоянными атрибутами сексуальной жизни многих женщин и мужчин. В большом своем разнообразии это вибромассажеры, различные стимуляторы, фаллоимитаторы, фалопротезы, секс-куклы, разнообразные насадки, духи с феромонами, эротическое белье и многое другое. Правильно подобранные современные интим-товары внесут ощутимое разнообразие в Вашу сексуальную жизнь,  помогут устранить дисгармонию между партнерами, позволяют избавиться от многих  расстройств сексуального характера. Чтобы не стать жертвой мошенников, покупая  интим-товары будьте внимательны, остерегаясь подделок или некачественного и возможно даже опасного товара.
Интим-товары давно перестали быть  атрибутами  «грязного» извращенного секса. Если  в 80-х  90-х годах прошлого века к интим товаром относились с опаской и недоверием, покупали их украдкой, сгорая от стыда, то сегодня  эти атрибуты сексуальной жизни постоянно присутствуют в  образе жизни многих мужчин и женщин. Использование интим-товаров позволяет Вам открывать новые горизонты чувственности, воплощая в реальность свои самые сокровенные желания. В большом ассортименте  интим-товаров  каждый желающий без труда выберет  нужную ему вещь, будь то вибромассажеры, фаллоимитаторы, фалопротезы, различные насадки, секс-куклы, эротическое  белье, духи. Выбрав правильно интим-товары Вы внесете в свою сексуальную жизнь  различные краски  чувственности и ощущений.  Приобретая интим-товары, особое внимание обратите на качество продукции.
BDSM атрибутика

BDSM атрибутика – это  часть сексуальной игры, которую называют садомазохизмом.  В эту группу интимных товаров входят традиционные цепи, наручники, кнуты, тиски, а также такие принадлежности как, эротические украшения, мебель, латексная одежда.  Традиционная BDSM атрибутика чаще всего используется как антураж. Она рассчитана на людей, которые склонны к агрессии, но в повседневной жизни не могут реализовать свои желания и наклонности. Эротические украшения – пирсинг (с прокалыванием), нонпирсинг (без прокалывания), грудные клипсы с вибраторами для стимуляции сосков, зажимы для половых губ – могут использоваться как самостоятельно, так и быть дополнением к эротической одежде. В сексуальной игре с применением  BDSM атрибутики Вы можете реализовать свои тайные наклонности, не причиняя никому при этом вреда.

BDSM атрибутика используется в сексуальных играх садомазохистского характера. В эту группу интим-товаров относятся наручники, цепи, кнуты,  тиски,  а также такие  интим-товары, как  эротические украшения, латексное белье, мебель. Сексуальные игры такого характера, а соответственно и BDSM атрибутика, рассчитаны на склонных к агрессии людей, но не воплотивших, в силу каких-либо обстоятельств, своих  нестандартных желаний или наклонностей. Пирсинг, нонпирсинг (эротические украшения с прокалыванием и, соответственно, без прокалывания) грудные клипсы с вибратором, зажимы для половых губ способны использоваться не только как самостоятельные изделия, но и могут дополнять  эротическую одежду. Применяя BDSM атрибутику в своих сексуальных играх, Вы реализуете свои скрытые желания, при этом никому не приносите вреда.
Важной частью в сексуальных играх садомазохистского характера является  BDSM атрибутика. Которая включает  в себя традиционные кнуты, цепи, наручники, тиски, а также  эротические  украшения (пирсинг, нонпирсинг, грудные клипсы, зажимы для половых губ и так далее) и кожаное или латексное белье. Такие сексуальные игры рассчитаны большей частью на людей, склонных к агрессии. Они помогают этим людям воплотить свои самые  сокровенные фантазии в жизнь, при этом не принеся никому вреда.  BDSM атрибутика  в большинстве применений своем  антуражна и приносит в сексуальные игры степень натуральности. Эротические украшения здесь используются как украшение эротического белья, так и самостоятельно. Используя в сексуальной жизни BDSM атрибутику люди с садомазохистскими наклонностями получают от секса истинное удовольствие.
Анальные стимуляторы  
	Анальные стимуляторы являются дополнением  в анальном сексе,  усиливающие возбуждение за счет стимуляции анальных эрогенных зон. Независимо от сложности, они позволяют Вам понять свои сексуальные предпочтения. Анальные стимуляторы представлены большим разнообразием моделей. Это в первую очередь модели с вибрацией и без нее. Анальные вибраторы, шарики, анальная пробка, бусы и многое другое. Анальные стимуляторы разработаны различной формы, размера, цвета, различной фактуры. Они предназначены для стимуляции  как во время полового акта, до него, так и после полового акта. Позволяют достичь максимальной возбудимости. Многие модели снабжены пультом радиоуправления, что дает Вам полную свободу действий. Существуют модели анальных стимуляторов, позволяющих решить проблему несоответствия партнеров в половом плане.


Главным дополнением в анальном сексе являются анальные стимуляторы. Они предназначены как для женщин, так и для мужчин и усиливают возбуждение  за счет стимуляции анальных эрогенных зон. Анальные стимуляторы применяются как непосредственно во время полового акта или после него, или до него, позволяя достичь  максимальной возбудимости. Некоторые модели анальных стимуляторов  дают возможность решения такого немаловажного  вопроса как несоответствие  половых органов партнеров. Представленные большим ассортиментом моделей, анальные стимуляторы в первую очередь разделятся на стимуляторы снабженные вибрацией и без вибрации. Вибраторы, шарики, бусы, анальная пробка – все стимуляторы имеют различную форму, фактуру, цвет, их разнообразие удовлетворит потребности самого придирчивого покупателя. Многие модели снабжены пультом дистанционного управления.
Анальные стимуляторы – это главное дополнение анального секса, с помощью которого можно  усилить возбуждение анальных эрогенных зон, за счет их стимуляции. Модельный ряд  стимуляторов довольно широк и не ограничивается несколькими моделями. В зависимости от способов использования анальные стимуляторы могут применяться как непосредственно во время полового акта, до полового акта и после него.  Изначально анальные стимуляторы разделяются на вибрационные и с отсутствием вибрации. Далее их различия соответствуют области применения каждого вида стимуляторов. Таким образом, разработаны анальные вибраторы, шарики, бусы и многое другое. Для более полного их применения некоторые модели снабжены пультом дистанционного управления. Каждое изделие имеет жесткую основу, благодаря которой  возможно зафиксировать  изделие в удобном положении.
