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Kazakhstan Fashion Week

Казахстанская неделя прет-а-порте на сегодняшний день – единственная возможность для алматинской публики сформировать свое собственное мнение о том, как должен выглядеть гардероб на ближайший сезон, основываясь на первоисточниках. Причем сформировавшееся мнение будет безошибочно адаптировано под стиль Алматы, который, как известно, отличается особым взглядом на моду и изощренным вкусом, стиль, составленный гурманами-стилягами в «сотрудничестве» со знаменитыми кутюрье и начинающими дизайнерами. 
В мае на суд публики были представлены коллекции сезона осень-зима  2009-2010, мы еще вернемся к событиям и показам этой недели моды, когда придет время освещать тенденции в преддверии наступающих холодов, а поскольку сейчас впереди долгожданное лето, давайте вернемся на полгода назад и вспомним, что предлагали нам дизайнеры, разрабатывая тенденции сезона весна-лето 2009.
Осенью 2008 года в рамках ежегодного национального проекта Kazakhstan Fashion Week в Алматы прошла сессия показов лучших коллекций отечественных и зарубежных дизайнеро,.  Участниками недели прет-а-порте стали: 

Kuralai, Kuandykova&Turekhanov, Елена Машинина, Aida KaumeNOVA, Айгуль Касымова, Сергей Шабунин, Салтанат Баймухамбетова, Кенже Девятко  – все Казахстан, Кети Чхиквадзе (Грузия), Natasha DRIGANT (Россия), DEN NIK LI (Киргизстан – Великобритания), Эльмира Ибрагимова (Узбекистан), Саида Амир (Узбекистан), Gaspard YURKIEVICH, Impasse de la Deffense и Pierre Talamon (Франция), Raffaele CARUSO (Италия).
Как всегда, авторы коллекций порадовали нас разнообразием и многогранностью взглядов, никого не оставив равнодушным и снабдив материалом для размышлений о том, каков же он,  теплый сезон-2009. 
Дом моды Kuralai представил коллекцию под названием «Влечение». На протяжении всего дефиле вам сопутствует одна четкая и ясная мысль – это то, что мне нужно. Звезда показа – романтичное платье из ярко-красного шелка в стиле Hollywood – покорила не одно женское сердце. Городской шик, предчувствие весны и немножко романтики, размытая акварель и яркие акценты, чувство меры и легкоузнаваемый почерк автора.

Kuandykova&Turekhanov устроили настоящее театрализованное шоу, представив публике коллекцию «Наташа Ростова, которая никому не нужна». По подиуму неспешно прогуливались рассеянные, задумчивые «инопланетянки». Белый, бежевый, черный серый, иногда красный и розовый; эстетичные силуэты, разнообразие фактур. Умение выразить свои мысли посредством сложнейшего кроя, не прибегая к особым декоративным приемам, дорогого стоит.  И это – фирменный стиль алматинского тандема.

Каждый гость получил приятный сюрприз от дома Kuandykova & Turekhanov – диск с подборкой lounge музыки. 

Королева эпатажа Кенже Девятко пощекотала зрителям нервы, дала разойтись эмоциям, в общем, оправдала ожидания от своего показа – восторг при виде неудержимого творчества. Женщина  в стиле Кенже – very emancipated, настоящая героиня своего времени, знающая себе цену и не скрывающая этого от остального мира. Обилие красок, свойственное Кенже умение сочетать несочетаемое, выразительные детали, нестандартный подход к крою – все это сливается в безукоризненно-эстетичный результат. Не совсем прет-а-порте, конечно, но  впечатляет…

Аида Кауменова – основатель и дизайнер модного дома Aida KaumeNOVA, представила коллекцию, посвященную Японии. Натуральные природные цвета, ласкающие взгляд: сочетание цвета сливы и теплого шоколада, немного мягкого изумрудного, немного серого. Прилегающие силуэты, легкие драпировки. Удобно и красиво.
Салтанат Баймухамбетова под маркой SALTA воплотила в новой коллекции стилизованный образ восьмидесятых. Образ, навеянный творчеством Сандры, Си Си Кейтч, Дизайлерс. Цвета – черный, серый, красный. Широкие бананы и объемные кофты, ярко-розовые румяна и сожженные химией волосы, обилие клетки, полоски, объемных принтов и надписей очень патриотичного содержания. Гордость за страну –  приятное чувство, тем более что  SALTA продается в Токио, Нью-Йорке и Париже.

Коллекция Сергея Шабунина – для смелых и неординарных. Тюль, трикотаж, шелковая парча, шелк, шифон. Основные цвета – белый, желтый, зеленый и черный с позолотой. Цвет как раз и служит основным акцентом, соседствуя с достаточно спокойными формами. В качестве дополнений – яркие бусы и  очень, очень яркие лосины. В общем, для смелых, для очень смелых.
Саида Амир предлагает исключительно натуральные, узбекские национальные ткани. Это изготовленные вручную шелк «Шоий» и шелк с хлопком «Адрас». Ее «Игра воображения», построенная на трансформации обычной юбки,  впечатлила многих. Очень носибельная и позитивная одежда, к тому же удачно отражающая алматинский стиль. Одна из  находок автора – стеганый пояс как дополнительный элемент к каждой модели, который акцентирует линию талии, подчеркивая силуэт.

Любимица казахстанских модников Кети Чхиквадзе привезла в Алматы удивительно притягательную коллекцию. Ее героини – стильные, элегантные и женственные. Приятная глазу цветовая гамма – фиолетовый, разнообразные оттенки сиреневого и немного розового, классический черный и эффектное золото. Летящие силуэты, оборки, воланы и, разумеется, акцент на линию талии. Очень впечатлила созданная специально для показа обувь

 Завершающий день KFW был ознаменован приятным сюрпризом, который организовала для гостей компания Nissan, представляющая в рамках показов автомобиль, отражающий высокий полет дизайнерской мысли – Nissan Teana. Для организации сюрприза – закрытого моно-показа – был выбран известный итальянский Дом моды CARUSO. Его подход к созданию премиум-одежды – скрупулезное отношение к производству  и роскошь в каждой детали, совпадает с подходом к созданию Nissan Teana – премиум-автомобиля. 
Элегантную одежду Raffaele CARUSO трудно спутать с изделиями других марок, ведь это – одежда для настоящих мужчин. Слегка приталенные костюмы из тонкой шерсти, большие накладные карманы на пиджаках,  манжеты на брюках, обилие аксессуаров. Дизайнер отличается неповторимым взглядом на классическую одежду, например, галстуки – не такие широкие, как классические, но и не щегольски-узкие. Мужчина CARUSO немного брутален, иногда романтичен и всегда знающий себе цену. В общем – официально, но без официоза, стильно и в то же время не кричаще модно.
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