Установка и монтаж электроконвекоров
   Как известно, придя в магазин или заглянув в он-лайн магазин в сети Интернет, многие из нас сталкиваются с проблемой выбора того или иного продукта, будь то мобильный телефон, телевизор либо же обогревательная система. “Что именно нужно выбрать? Что подойдет для моего дома и лучше всего впишется в интерьер? Какими характеристиками должен обладать мой электроконвнектор?»  Давайте рассмотрим установку и монтаж электроконвнектор двух ведущих и наиболее популярных на ринке конвекторов компаний Nobo и Noirot.
  Все электроконвекторы, будь то обогревательные системы Nobo Bali, Noirot Spot или же другие линейки моделей этих компаний, для всех них существуют практически одинаковые правила выбора, установки, монтажа и обслуживания 
    В зависимости от того, где именно Вы решили разместить свой конвектор, у Вас есть возможность выбрать его мощность. К примеру в ванную размером, примерно 5-7 м2 лучше всего подойдет электроконвнекторов мощностью в 500Вт, ну а для более просторного помещения в вашей квартире - гостиной, размером в 20-28м2, подойдет обогреватель с мощностью в 2000Вт. 

   Что качается места установки, то электроконвнекторы Nobo Bali, впрочем как и другие модели, из других серий должны быть установлены непосредственно в том месте, которое Вы хотите отапливать. Конвекторы запрещается монтировать в огнеопасных и пыльных помещениях, во избежание засорения модуля, а также в помещениях с легковоспламеняемыми веществами. Ни в коем случае, конвектор нельзя монтировать непосредственно над розеткой, а также устанавливать его на сквозняках, так как это может нарушить процесс регулировки температуры. 
   К примеру, модели из линии Nobo Bali, которые крепятся к стене, лучше повесить так, что бы они не находились на сквозняке, не мешали при открытии и закрытии дверей, а также что бы они находился примерно в 10см от розетки. Те же принципы касаются и других моделей компании Nobo (Bali, Nobo Viking, Nobo Nordic и т.д), а также всех моделей Noirot ( Spot, CNX, Royat и т.д).

   Что же касается обслуживания электроконвекторов? Два раза в год необходимо производить чистку от пыли нижних и верхних решеток с помощью щетки или же пылесоса. Также, корпус конвектора можно протирать влажной тряпкой без использования абразивных средств во время обыкновенной уборки.
    Поэтому электроконвекторы Nobo и Noirot станут вашими незаменимыми помощниками при создании тепла и уюта в вашем доме.      
