Исходник:

Школа покера

Добро пожаловать в школу покера, в этом разделе мы научим вас играть в Texas Hold`em покер с самых, так сказать, азов. И так, если вы никогда не играли в покер или играли раньше, но забыли и хотите научиться играть в эту интересную и захватывающую игру, а также, что вполне реально, зарабатывать деньги, то давайте начнем! 

Но прежде чем мы перейдем к описанию игры, мы хотели бы сделать несколько очень важных примечаний. 

Во-первых, это руководство — не учебник по физике. В покере нет строгих законов и единственной правильной манеры игры. Главная ваша цель, читая как этот материал так и другие статьи по покеру — научиться думать как профессиональный игрок. Поэтому правильно отнеситесь к изучению игры в покер, не пытайтесь запомнить как именно играть с той или иной комбинацией, а лучше несколько раз перечитайте и попробуйте понять логику за тем или иным решением. 

Победители не всегда побеждают

Даже самые лучшие в мире игроки проигрывают и проигрывают регулярно. Все, все, кто играет а покер, проигрывают. Как ни крути, а в покере все равно присутствует элемент случая. И даже если вы научитесь хорошо играть с грамотной стратегией и зарабатывать деньги, будьте готовы проиграть день и даже несколько дней подряд. 

Рассматривайте все в покере в долгосрочной перспективе. То что вы выиграли большой банк, (см. pot) поймав флэш (flush) на ривере (river), совсем не означает, что вы крутой игрок. Посмотрев на игру сначала, можно даже увидеть обратное, что вы сыграли эту руку (hand) бездарно и только халява вас спасла. А надежда на удачу в профессиональном покере - залог поражения и потери денег. Пройдя нашу школу, вы научитесь принимать осмысленные решения и постараетесь свести влияние удачи на вашу игру а минимуму.

Процесс игры

Игрокам раздали карты. Первый, кто начинает игру игрок, следующий сразу после Big Blind (допустим, что это вы). Посмотрев на свои карты, вы решаете достаточно ли они хороши, чтобы с ними играть. Скажем, ваши карты достаточно хороши и вы принимаете решение играть: делаете Call - ставите столько, сколько автоматически до вас поставил Big Blind. Если вам раздали очень хорошие карты, то правильно даже поднять ставки, сделав Bet. 

Теперь ходит игрок, следующий после вас по часовой стрелке. Допустим, ему достались "плохие" карты и он решает не платить и скидывает карты - Fold. Так решения принимают все игроки, пока очередь не дойдет до Small Blinda. Игрок на этой позиции, уже автоматически поставил пол ставки. Предположим, вы за столом со ставками ставки $0.50/$1 Следовательно Small Blind с самого начала автоматически поставил $0.50. Чтобы продолжить игру, ему теперь надо добавить только вторую половину ставки, в данном случае $0.50. Следующий после него, и последний, ходит Big Blind, уже автоматически поставивший полную ставку $1. Если никто не поднимал ставки, ему достаточно сделать Check для продолжения игры, не ставя больше ничего. Так завершается этап игры, именуемый Preflop. 

Ставки сделаны. Кто-то вышел из игры. Завершился Preflop и начинается Flop - на столе открываются 3 общие карты. Теперь игроки могут увидеть, что за комбинации у них получилось, беря во внимание 2 карты в руках и 3 на столе. Иногда вы не соберете всей комбинации, возможно будет не хватать одной или двух карт - это draw. То есть у вас есть шансы собрать комбинацию на следующих улицах (Turn и River). Далее вы научитесь оценивать шансы, но пока не будем торопиться и вернемся к процессу. Теперь вы, подобно действиям на Префлопе, оцениваете силу своих карт (двух в руке + трех на столе) и соответственно принимаете решение. Опять же Check, Bet/Raise или Fold. Стоит отметить, что на Flop, Turn и River, первыми "ходят" те, кто расположены сразу после Dealer по часовой стрелке - small blind, потом big blind и т.д. Dealer же принимает действие последним. В этом основное отличие алгоритма действий Preflop - где первым "ходит" тот кто сразу после Big Blind, с Flop, Turn, River - где первым ходит тот кто расположен после Dealer - small blind, big blind и т.д. Возможно что ни small blind ни big blind не заплатят за игру на Flop, тогда первым будет ходить все равно тот, кто первый после Dealer.

Когда ставки уравнены и все походили, отрывается следующая карта - улица Turn. Теперь вы оцениваете силу ваших карт и возможные комбинации у противников, принимая во внимание 4 общие карты. Действия те же - Check, Bet/Raise или Fold. 

Завершился Turn, теперь River - на столе открылась последняя, 5-ая карта. Действия происходят по той же схеме, что и на прошлых этапах. К конце концов, когда ставки сделаны - игроки вскрываются (Showdown). Наилучшая комбинация побеждает, и игрок забирает все накопленные в банке деньги. 

Игра на деньги в интернете

Будем вместе учиться, как из игры в покер в Интернете сделать прибыльное занятие!

Начнем с самого простого и в тоже время самого сложного — игре непосредственно на деньги, т.н. cash game. Cash game — играете сколько вздумается и уходите, когда вам захочется. Что выиграли, если выиграли — ваше.

Многие профессионалы считают этот формат игры в покер самым сложным и максимально требовательным к опыту, психологической устойчивости и прочим навыкам. Но это где-то там, далеко за облаками высоких лимитов, где люди разыгрывают между собой тысячи и десятки тысяч долларов в каждой раздаче.

Мы же спустимся на землю. Мы начинающие, у нас будет небольшой капитал. И на минимальных ставках играть и выигрывать в кеш-игре не так уж и сложно, главное — правильный подход.

Кеш-игры делятся по одному основному признаку — количеству игроков за столом. Длинными столами называют игры, в которых участвует 9 или 10 игроков. Стандартный формат так называемых коротких столов в Интернете — 6 игроков. На высоких лимитах часто можно встретить столы на 3 или 4 человека, также на любых лимитах присутствуют и популярны столы для кеш-игры хедзап (один на один).

Что такое лимиты? Это еще новое модное словечко в вашем жаргоне, оно обозначает собой какие деньги разыгрываются за столом и часто используется вместе с обозначением длины стола. Например, в разговоре игроков в покер вы услышали такую фразу: «Я сейчас играю длинные NL100, но скоро перехожу на короткие NL200». Это значит, что он играет в наш с вами Техасский покер No Limit на столах с 9 — 10 игроками, где малый и большой блаинд составляют "$0,50" — $1, а за стол можно взять максимум $100 и собрался переходить на лимит выше — на столы где играют 6 человек со блаиндами $1 — $2.

Прописная истина: чем короче стол тем сложнее навыки, необходимые для прибыльной игры на нем.

Потому мы будем играть длинные столы самых дешевых лимитов в Сети.

Стиль игры

Стилей прибыльной игры в покер существует не один десяток. Есть сугубо математически обоснованные стратегии, при которых игрок должен абсолютно точно придерживаться жесточайших рамок ставок и разыгрываемых карт, есть стили, ориентированные на игру «от обратного» стиля своих оппонентов, даже в стиле «пьяный сантехник», разыгрывая огромное количество стартовых рук и делая кучу на вид неадекватных поступков можно добиться от игры прибыли. Но…

Прописная истина: чем меньше стартовых рук мы разыгрываем, тем проще нам научиться играть.

Как же будем играть мы? Все эти хитроумные стили, что описаны выше — удел профессионалов с высоких лимитов. Мы будем играть намного проще. Дело в том, что большинство наших соперников — очень плохие игроки и не разбираются даже в самых простых покерных стратегиях. Обыгрывать их мы будем не хитроумными приемчиками, а хорошими картами и ситуациями где мы впереди.

Тайтовый агрессивный стиль

Мы будем ждать хороших карт, сильных комбинаций и удобных случаев, чтобы как следует вытрясти из противника деньги. Однако, мы не будем ввязываться в игру если наши карты не достаточно хороши и мы сомневаемся в победе. Такой стиль называется TAG (Tight Agressive — плотный-агрессивный). Плотный — потому что мы будем играть только отборные, хорошие карты, а они будут попадаться очень редко. Агрессивно — потому что, когда у нас такие карты будут, мы будем стараться выжать из них максимум и будем давить противника ставками.

Мы будем учиться играть очень тайтово, вступая в игру только на лучших стартовых картах. И играть мы будем примерно 8-9% стартовых рук.

Это обозначает, что нам будет очень скучно. Мы постоянно будем выкидывать и выкидывать карты, чтобы сыграть один раз из десяти на хороших картах. Не каждый в состоянии выдержать такое испытание рутиной, и тут нам на помощь приходит возможность Интернет-покера — multitabling.

Multitabling

Оказывается, в Интернет-покере мы можем играть на нескольких столах одновременно. На скольких именно — решать вам самим, руководствуясь вашей скоростью принятия решений и размером монитора. Начнем мы, играя одновременно два стола, а потом вы сами будете увеличивать это количество по своему усмотрению.

Нормальный юноша или девушка не страдающий никакими пороками зрения или замедленной концентрацией внимания вполне способен уследить за 8-10 столами при той стратегии, которой мы будем учиться.

Но не все сразу! Начните с двух и увеличивайте это количество постепенно, по мере освоения стратегии и по мере понимания что же вы делаете.

Рерайт:

Школа покера

 Мы приветствуем Вас в нашей школе покера. Здесь вы сможете научиться играть в Техасский холдем. Если вы никогда в жизни не играли в покер или же играли, но не помните правил и желаете научиться играть в эту увлекательнейшую игру, а, кроме того, пополнять свой кошелек хорошими деньгами, то не будем терять время и приступим! 
  Но перед этим, нам бы хотелось кое-что пояснить.

  Не нужно воспринимать эту статью как что-то единственно верное. В покере не существует жестких законов. Осваивая этот материал,  а также любые другие статьи, посвященные покеру, научитесь мыслить как профессиональный игрок. Постарайтесь правильно отнестись к освоению данной игры и  не стремитесь запомнить, как, собственно, играть с той или другой комбинацией. Лучше перечитайте статью несколько раз, и попытайтесь осмыслить те или иные логические решения.  
  Казалось бы, если Вы тщательно изучите правила, и как следует освоите покер на практике, то Вы будете выигрывать, выигрывать и еще раз выигрывать! Но нет.  Даже самые лучшие игроки в мире, мастера своего дела, проигрывают и проигрывают регулярно. Проигрывали и проигрывают все, кто когда-либо играл или играет в покер. Хочется нам этого или нет, но в покере все равно присутствует элемент случая, и с этим ничего не поделаешь. Поэтому будьте готовы проиграть день и даже несколько дней подряд.
  Относитесь ко всему в покере в долгосрочной перспективе. Вы выиграли большой банк, поймав при этом флэш на Ривере, но это вовсе не значит, что вы являетесь крутым игроком. Оглянувшись назад, можно даже увидеть обратное, что вы сыграли эту руку абы как и только лишь халява спасла вас. А надежда на то, что вам улыбнется удача, в профессиональном покере является залогом поражения и утраты капитала. Освоив нашу школу покера, вы сможете принимать осознанные решения и попытаетесь свести влияние удачи на вашу игру к минимуму.
Процесс игры
    Итак, участникам игры раздали карты. Первым начинает игрок, который следует сразу после «Большого Блайнда». Предположим, что это вы. Ознакомившись со своими картами, вы принимаете решение, достаточно ли они стоящи, чтобы с ними играть. Допустим, карты хорошие и вы решаете играть. Производите колл (ставите столько же, сколько поставил до вас «Большой Блайнд»). В случае, если карты попались очень хорошие, то правильнее даже будет поднять ставки, сделав бет. Затем, ход делает игрок, сидящий слева от вас. Положим, ему выпали плохие карты и он принимает решение не платить и сбрасывает карты («Фолд»). Так решения принимают все игроки, до тех пор, пока не приходит черед «Малого Блайнда», который уже автоматически назначил пол ставки. 
   Допустим, вы находитесь за столом, где ставки $0.50/$1, значит «Малый Блайнд»  изначально поставил $0.50. И для того, чтобы продолжить игру, сейчас ему необходимо прибавить лишь вторую половину ставки - $0.50. После него, последним, ходит «Большой Блайнд», который уже автоматически поставил полную ставку - $1. Если ставку никто не поднимал, ему, для продолжения игры, достаточно сделать чек, не ставя больше ничего. Таким образом заканчивается этап игры «пре-флоп». 
   Закончился «Пре-флоп» - начинается «Флоп». На столе открываются три общие карты. Взяв во внимание две карты, находящиеся у них на руках, и три карты, лежащие на игральном столе, игроки могут увидеть, какие комбинации у них получились. Но не всегда удается собрать всю комбинацию, быть может, будет не хватать одной или двух карт («Дро»). Таким образом, вы имеете шансы собрать комбинацию на последующих улицах – «Терн» и «Ривер». Сейчас вы, точно так же, как на «Пре-флопе», оцениваете свои карты и принимаете решение: «Бет»/ «Рейз», «Чек» или «Фолд». Надо сказать, что на «Терн», «Ривер» и «Флоп» первыми ходят те, кто сидит рядом  с крупье (слева): «Малый Блайнд», «Большой Блайнд» и т.д. 
   После того, как ставки уравнены и все игроки сходили, начинается новый этап – на стол выкладывается следующая - четвертая карта – «Терн». Теперь для составления комбинации берутся во внимание четыре общие карты( плюс конечно же две карты, находящиеся на руках у каждого игрока). Действия в этом раунде те же: «Бет»/ «Рейз», «Чек» или «Фолд». 
   После завершения «Терн», начинается «Ривер» - на стол выкладывается последняя, пятая карта.  Действия те же.  Когда все ставки сделаны, игроки открывают свои карты. Игрок, у которого самая лучшая комбинация, побеждает и забирает себе весь банк. 
Игра на деньги в Интернете

   Как игру в покер в Интернете превратить в прибыльное занятие? Давайте разберемся.

   Самое простое, но в то же время самое сложное – игра непосредственно на деньги, так называемый cash game — играть можно сколько угодно и уходить, когда вам захочется, при этом, все что вы выиграете ваше. 
   Большинство профессиональных игроков полагают, что данный формат игры в покер наисложнейший и предельно требовательный к опыту, требует максимум психологической устойчивости и пр. Но они разыгрывают между собой, в каждой раздаче, тысячи и десятки тысяч долларов. 

   У нас же, так как мы с вами игроки начинающие, капитал не велик, и ставки соответственно небольшие. Поэтому, играть и выигрывать в cash game не так и сложно, главное иметь правильный подход. 
    Кеш-игры подразделяются по одной главной особенности, это количество игроков за столом. Шесть игроков - стандартный формат так называемых коротких столов в Интернете. Длинными же столами именуют игры, где участвуют девять или десять игроков. Столы на три или четыре человека, часто можно встретить на высоких лимитах. Также на любых лимитах имеются и знамениты столы для кеш-игры один на один («Хедзап»).
   Вы спросите, что такое «лимиты»? 

   Это еще одно новомодное словечко, означающее, какие деньги разыгрываются за данным столом и, нередко употребляется совместно с обозначением длины стола. К примеру, в беседе участников игры в покер вам слышится: « Играю длинные NL100, но скоро перехожу на короткие NL200». Это означает: он играет в Техасский покер Безлимит (No Limit)  на столах с девятью или десятью игроками, где малый и большой блаинд составляют "$0,50" и $1и за стол можно взять максимально $100 и намерен перейти на лимит выше,  то есть, на столы где играют шесть человек с блаиндами $1и $2 сответственно.
   Чем меньше длина стола, тем сложнее навыки, необходимые для прибыльной игры на нем, поэтому, мы собираемся играть длинные столы самых дешевых лимитов в Сети.
Стиль игры
   Существует несколько десятков стилей прибыльной игры. Есть стили, при которых игрок обязан совершенно точно соблюдать жесточайшие рамки ставок и разыгрываемых карт, и есть стили, предназначенные для игры «от обратного» стиля своих оппонентов, ведь даже в стиле «пьяный сантехник», разыгрывая громадное количество стартовых рук и производя множество внешне неадекватных поступков можно добиться от игры прибыли. Но, тем не менее, чем меньше стартовых рук разыгрывается, тем легче научиться играть.

  Все те замысловатые стили, которые описаны выше предназначены для профессионалов. Мы же будем играть гораздо примитивнее. Так как большая часть наших соперников являются весьма плохими игроками и не ориентируются даже в наипростейших покерных стратегиях, «обставлять» мы их будем хорошими картами и ситуациями где мы впереди, а не заковыристыми приемчиками.
   Мы подождем хороших карт, мощных комбинаций и подходящих случаев, для того, чтобы как следует вытрясти из соперника деньги. Тем не менее, мы не будем «впутываться» в игру в том случае, если наши карты не слишком хорошие, и мы сомневаемся: победим или нет. Подобный стиль получил название TAG,  то есть, Tight Agressive (плотный-агрессивный). Плотный ,так как мы будем играть исключительно отборные, стоящие карты, которые будут встречаться крайне редко. А агрессивный, так как, когда у нас таковые карты будут, мы будем стремиться «выжать» из них по максимуму ,и будем нажимать на соперника ставками.

  Мы будем обучаться очень «по-тайтовски», входя в игру только тогда, когда на руках будут лучшие стартовые карты, и играть будем приблизительно 8-9% стартовых рук. Это означает, что будет крайне скучно. Мы стабильно будем выкидывать карты, для того чтобы сыграть один из десяти на хороших картах. Не всякий в состоянии вынести подобную проверку рутиной. Здесь нам на подмогу приходит Интернет-покер называемый multitabling.   

   В Интернет-покере мы имеем возможность использовать для игры несколько столов сразу. Сколько  столов вы будете использовать одновременно, решать только вам. Исходя из размера и разрешения монитора и вашей скорости принятия решений. Начать лучше с двух, а затем вы сами будете увеличивать это число по собственному усмотрению.

   Среднестатистической девушке или юноше, не обладающим замедленной концентрацией внимания и никакими дефектами зрения, целиком и полностью будут способны уследить за восемью-десятью столами.
