Все начинается с грез. Мы мечтаем о новом доме, годами старательно трудимся и вот наконец-то, УРА, наш первый дом. Мы приступаем к строительству, с упоением декорируем внутреннее помещение. 

Но остановитесь на миг. Вспомните свои мечты. Каким был Ваш дом? Красивым, уютным, теплым и ухоженным. Нет в мире человека, который в мечтах видит свой дом, а перед ним лужи и грязь. Именно поэтому очень важно при строительстве или реконструкции зданий произвести обустройство прилегающего участка. Не забудьте побеспокоиться о системе дренажа. Большинство людей вспоминают о водоотводе уже после укладки дорожек, отмостков, подъездов, засевания газонов засадки клумб. Такая забывчивость приводит к появлению сырости в доме и гараже, избытке влаги в почве.
Компания Стандартпарк предлагает свои услуги по изготовлению комплектующих частей систем поверхностного водоотвода на участке. Мы на рынке уже более 10 лет, и за это время накопили богатый опыт, усовершенствовали производство.

Системы водоотвода от Стандартпарк общего назначения делятся на два вида:
· линейный водоотвод,

· точечный водоотвод.

Линейный поверхностный водоотвод не что иное, как сеть каналов, выложенных специальными лотками. Для избегания засорения лотки дополнительно оборудуют  пескоуловителями, сверху накрывают  защитными решетками. Ливневка прокладывается вдоль подъездов, дорожек, тротуаров и дорог. Если в Ваших планах строительство бассейна, то вокруг него также следует предусмотреть установку лотков.
Преимущества линейного водоотвода – это возможность отвода воды с обширной территории, простота в установке, легкость в обслуживании. При устройстве линейного водоотвода формируются незначительные уклоны, по которым вода стекается в линию каналов. 

При использовании линейного водоотвода исключается возможность проседания грунта в процессе эксплуатации объекта, в связи с  незначительным  объемом  земляных  работ  по  устройству  плоских  уклонов.

Точечный водоотвод это локальные точечные дождеприемники, подключенные системой трубопровода к канализации. 

Дождеприемники от Стандартпарка дополнительно оборудованы уловителями запахов (сифоны или перегороди) и корзинами  для сбора мусора.

И точечные и линейные водоотводы подсоединяются к канализационным трубам, которые соединят наши желоба и дождеприемники с дренажным колодцем. В местах подсоединения трубы к магистральному трубопроводу устанавливаются ревизионные колодцы, которые дадут возможность почистить канализацию в случае ее засорения. Размещение канализационных труб зависит от уклонов, количества точек приема, дальности их размещения относительно дренажного колодца.

Дренажный водоотвод – система подземных труб для отвода грунтовых,  подземных и поверхностных вод. Для прокладывания дренажа используются специальные гофрированные трубы с перфорацией. 
Устройство глубинного водоотвода сложное и происходит на основе сложных инженерных гидротехнических вычислений, с учетом неровностей рельефа, глубины подземных вод и специфики края. 
Дренажная система защищает дом от нежелательной влаги и сырости, затопления территории накопления воды в цокольном этаже.
Компания Стандартпарк производит широкий ассортимент комплектующих материалов систем водоотвода для индивидуального, общественного и промышленного использования из пластика, полимербетона и бетона. Все материалы морозостойкие и адаптированные к использованию в наших широтах. 
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