Программа BlogBot v.1.3.4
Строить свою сеть  сателлитов, да еще, чтобы они начали приносить реальную прибыль – дело долгое и хлопотное. Конечно, при правильной постановке дела этот труд не пропадет даром,  и вы обязательно получите адекватную отдачу, но времени и сил будет потрачено немало. Ведь работа это достаточно нудная - необходимо сначала собрать контент, правильным образом обработать, чтобы текст был действительно уникальным, затем разместить посты  - в- общем, нюансов здесь масса!
Не хочется, согласитесь, убивать на это занятие все свободное время. Особенно актуальной для меня была проблема автоматизации создания блогов, чтобы можно было за короткий срок создавать мощные сети сателлитов. Знакомые ребята предложили попробовать программу, которая берет на себя всю эту рутину на себя – BlogBot v.1.3.4. 
Честно говоря, вначале я скептически отнесся к идее отдавать за комбайн больше двух сотен долларов, однако увидев  BlogBot v.1.3.4. в действии, кардинально изменил свое мнение. Версия Ultimate, а именно ее я увидел в работе, буквально за минуты способна создавать сети из качественных сателлитов! Пользуясь  BlogBot v.1.3.4, можно действительно на порядок разгрузить свое время для других важных задач.
Механизм работы BlogBot состоит из простого алгоритма действий. Прежде всего, нужно  установить BlogBot на хостинге (программа работает с любым хостингом с поддержкой PHP и Mysql). Для этого инсталлируем BlogBot на базу данных, доступ к которой вам дает ключ лицензии и пароль администратора. Настраиваем домен на хостинге и можно приступать к самому интересному – установке нового блога. 
Для этого нужно заполнить небольшую форму, которую предлагает программа. Вводим название, слоган, путь к блогу и еще несколько необходимых записей.  Вам остается кликнуть мышкой и покуривать, наблюдая, как BlogBot сам установит оптимизированную SEO сборку WordPress. Программа сама загрузит все необходимые плагины и настроит основные параметры. 
Если угодно, можно самому заняться подготовкой текста в Word и его дальнейшей адаптацией с помощью встроенного транслятора MS Word, или же воспользоваться мощным пауком по поиску контента. Достаточно только прописать ключевые слова и названия категорий для блога, чтобы BlogBot собрал необходимые данные. Воспользовавшись этой функцией, я убедился, что BlogBot собирает контент действительно надлежащего качества. Остается только воспользоваться встроенным синонимайзером и рерайтером, чтобы уникализировать текст.
В BlogBot v.1.3.4 Ultimate синонимайзера и рерайтер теперь вынесены в бинарный файл. Это прилично снизило нагрузку на сервер, а также существенно повысило скорость обработки текста. Введен целый словарь из дополнительных прилагательных, наречий и других частей речи. Текст с помощью рерайтера BlogBot становиться «живым», а не механическим набором фраз. Я попробовал его в действии, и он выдал мне довольно симпатичные варианты. Небольшая правка и текст готов к употреблению!

Дальше заполняем расписание, по которому будут публиковаться ваш уникальный контент и доверяемся программе, которая автоматически будет наполнять новый сателлит. Для его создания понадобилось ровно две минуты! Результат, который меня откровенно порадовал.
Программа также может создавать сателлиты с отложенной публикацией и переносить их на другие хостинги в заданный момент.  То есть, можно пользоваться  только одним основным хостингом и несколькими вспомогательными, чтобы создавать целую сеть сателлитов на продажу!
Новая версия BlogBot v.1.3.4 предлагает несколько новых бонусов для своих обладателей. Это, к примеру, месяц бесплатной подписки на сервис автоматического постинга, возможность пользоваться форумом поддержки, и еще ряд приятных улучшений.  В данном обзоре я описал лишь небольшую часть возможностей BlogBot, программа обладает таким мощным функционалом, что для его описания потребуется несколько страниц. Я не пожалел о затраченных деньгах на покупку BlogBot v.1.3.4 Ultimate, программа уже отработала их на все сто. Рекомендую!
