1. В Румынии останавливается строительство жилья

На 18,8% относительно I полугодия  прошлого года сократилось число разрешений, выданных в стране на строительство жилых зданий в 2009 году.

За указанный период было выдано 23 864 разрешения – об этом свидетельствуют данные Национального института статистики. Самый большой спад был в Бухаресте – там выдано на 1 652 разрешения меньше, чем в прошлом году.
В июне этого года разрешений было выдано 4 747, что на 6,1% меньше чем в мае  2009 года и на 22,6% – чем в июне 2008 года. Забавно, что 65,5% из них выписано на строительство жилых помещений в сельских районах

2. За $5,5 млрд. будет биться «Сердце Дохи» 

В центре катарской столицы к 2016 году будет реализован крупный девелоперский проект 

На территории 35 гектаров будут возведены 226 зданий. Помимо торгово-развлекательных объектов  здесь расположат «исторический квартал», национальный архив и даже театр. Более 27 000 смогут проживать в этом креативном месте - сообщает “Construction Week”. Строительство начнется в IV квартале текущего года, а первая часть его будет готова в 2012 году. Девелопер «Сердца Дохи» - местная компания “Dohaland”. C помощью этого проекта можно “вернуть к жизни” центр Дохи – говорит руководитель компании.

3. Нелегкие времена наступили для гостиничной индустрии США  

По сравнению с прошлым июнем посещаемость американских отелей снизилась в июне 2009 года на 9,7% 

На сегодняшний день этот показатель - 61,3%. “Travel Daily News” передает что средняя наполняемость отелей в США в I полугодии – 54,6 %, а это на 10,9%меньше, чем в прошлом году в тот же период – сообщает компания “STR”, которая занимается исследованиями в сфере гостиничного бизнеса. По словам главы этой компании – Марка Ломано, - в июне замечался стремительный спад.

По словам главы “STR” Марка Ломано, в июне уровень спада оказался менее значительным, чем в предыдущие месяцы, может быть такая тенденция останется до конца летнего сезона.

4. Продолжают умеренно снижаться цены на жилье в Хорватии 

В июле текущего года в Хорватии стоимость жилой недвижимости снизилась на 1,1% относительно предыдущего месяца.

Если посмотреть результаты июня 2008 года то спад составил 3,1%. В Загребе, столице страны идет активное снижение цен на жилье относительно июня и июля прошлого года и это составило  соответственно 0,3% и 3,7% , а на побережье Адриатики – 2,2% и 2,3% соответственно.

Cредняя стоимость квартир  - €1918 за кв. м в Загребе и €2169 за кв. м на Адриатическом побережье  - передает” Croatian Times”
5. Эстонским риэлторам приходится переходить на надомную работу

Крупным агентствам недвижимости страны выгоднее работать на дому, поэтому они отказываются от аренды офисных помещений.

Уже более года  многие сотрудники  фирмы “Järva kinnisvara” работают с помощью интернета на дому, сообщает нам портал “DV.ee”. Компания “Uus Maa” вынуждена была отказаться от одного из офисов в начале года.
Агентство недвижимости “Arco Vara” закрыло один из офисов площадью 40 кв. м, где работал всего один человек.

Зато у эстонских риэлторов в последнее время  увеличивается объем работы, поэтому от офисов они никуда не денутся. В Эстонии была совершена 9 831 сделка купли-продажи  – это на 8,5% больше, чем в I квартале.


