AVS Video Converter   -   Overview
Friendly interface, a variety of supported formats and features and high performance make AVS Video Converter one of the best available on the market today. 

There is no need to have many different programs for video editing, converting or disc creating - multifunctional and powerful AVS Video Converter will easily deal with several tasks.
Using AVS Video Converter
you can quickly and easily perform the following tasks:
· Convert video between almost any formats: HD Video (inc. AVCHD, TS, TOD, AVI HD, MOD, M2TS, etc.), AVI, MP4, WMV, Blu-ray, 3GP, MOV, DVD, VOB, MPEG, RM, H.263/H.264 codecs, DVR-MS, MKV, FLV (see a full list of supported video formats). 

· Benefit from batch and multithreading conversion. Convert several video files at once and burn them onto a DVD/Blu-ray disc. 

· Manage HD-camera videos: AVCHD, MPEG-2 HD, AVI HD, TOD/MOD, M2TS/MTS, etc. Split, trim HD-videos, add text & effects and convert them to DVD or any other supported video format with AVS Video Converter. Burn DVD/Blu-ray discs and watch them on your player. 

· Create your own DVDs. Use enhanced DVD menu templates. Split your movie into chapters. Add audio and video as a part of the menu background. Create your own caption for the main page of the disc menu. 
AVS Video Converter -  Описание

Интуитивный интерфейс, большое количество поддерживаемых форматов видео, богатый набор функций и высокая производительность делают AVS Video Converter одной из лучших программ конвертации видео, доступных на рынке сегодня. 
Вам не нужно использовать несколько программ для редактирования видео, конвертации и записи на диск – многофункциональный AVS Video Converter легко справится со всеми этими задачами. 

AVS Video Converter позволяет:

· Конвертировать между наиболее популярными видео форматами: HD Video (вкл. AVCHD, TS, TOD, AVI HD, MOD, M2TS и др.) AVI, MP4, WMV, Blu-ray, 3GP, MOV, DVD, VOB, MPEG, RM, H.263/H.264-Codecs, DVR-MS, MKV, FLV.

· Использовать раздельную и многопотоковую конвертацию. Вы сможете конвертировать несколько файлов за один раз и записывать их на DVD или Blu-ray диск. 
· Обрабатывать видео c HD-камер: поддерживаются форматы AVCHD, MPEG-2 HD, AVI HD, TOD/MOD, M2TS/MTS и др. Вы можете редактировать, обрезать, разделять видео на части, добавлять текст, эффекты и конвертировать в DVD или другой поддерживаемый программой формат.  Видео можно записать на DVD или Blu-ray диск для просмотра в вашем видеоплейере. 
· Создавать DVD-диски с использованием редактируемых шаблонов DVD-меню, разбивая DVD-диски на главы, выбирая фоновую музыку, видео-заставку и заголовок для Меню. 
· Convert video with subtitles to any supported format with AVS Video Converter. 

· Convert video for various devices. Use ready presets to convert video for iPod, iPhone, iPad, PSP, ZEN, PS3 (HD support), XBox (HD support), Nintendo, mobile phones, devices with Android OS, portable media players, etc. 

· Convert and edit your Blu-ray video. Convert from/to Blu-ray format. Cut, apply effects, add colorful Blu-ray menus and burn Blu-ray discs. 

· Make videos ready for websites. Convert video to FLV, F4V, RM or WMV. Create an HTML page with embedded FLV/F4V video and post it on your website, personal blog, etc. 

· Share your video on web. Convert and upload videos to all popular video hostings such as Facebook, Flickr, MySpace, etc., directly from AVS Video Converter interface. 

· Correct extended or flattened videos. Change aspect ratio and preview the result before conversion. 
Конвертировать видео с субтитрами в любом поддерживаемом AVS Video Converter формате. 

· Конвертировать видео для различных устройств - iPod, iPhone, PSP, ZEN, PS3 (с поддержкой HD-video), XBox (с поддержкой HD-video), Nintendo, мобильных телефонов, смартфонов на базе Android, портативных медиа плееров и других, используя готовые пресеты настроек.

· Конвертировать и редактировать Blu-Ray видео. Вы сможете конвертировать в/из формата Blu-ray, обрезать видео, применять эффекты, создавать красочные дисковые меню и записывать видео на Blu-ray диск.  
· Конвертировать видео в форматы для веб-сайтов - FLV, F4V, RM или WMV. При конвертации в FLV/F4V вы сможете также создавать HTML-страницу со встроенным видео, готовую для загрузки на ваш веб-сайт, блог и т.п. 
· Размещать видео в интернете, загружая их из AVS Video Converter в популярные социальные сети, такие как Facebook, Flickr, MySpace и др. 

· Устранять искажения в видео. Изменять аспект видео, предварительно просматривая в окне превью.
