(-:Does Google Ad Manager support Bluestreak rich media tags?)=88%(Чи підтримує менеджер об'яв Google теґи мультимедійної об'яви Bluestreak?:-)
502

(-:Google Ad Manager supports Bluestreak rich media tags, but doesn't currently support click tracking for Bluestreak rich media.)=0%(Менеджер об'яв Google підтримує теґи мультимедіної об'яви Bluestreak, але наразі не відстежує кількість кліків на мультимедійну об'яву Bluestreak.:-) 

503

(-:Inserting the Google Ad Manager click macro will cause the tag to fail.)=0%(Внесення макроса менеджера об'яв Google не сприяє вдалому теґуванню.:-)
504

(-:RICH MEDIA-How do I create a text link creative?)=0%(МУЛЬТИМЕДІЙНА ОБ'ЯВА – яким чином створити посилання до текстових об'яв?:-)
505

(-:text ad)=99%(текстова об'ява:-)
506

(-:How do I create a text link creative?)=82%(Яким чином створити посилання до текстових об'яв?:-)
507

(-:To create a text link creative, simply code the ad using proper HTML as follows:)=0%(Щоб створити посилання до текстової об'яви, використовуйте в об'яві відповідний HTML-код, як зазначено нижче::-)
508

(-:&lt;a href="http://www.textlinkcreativeexample.com/"&gt;My text link creative&lt;/a&gt;)=0%(&lt;a href="http://www.textlinkcreativeexample.com/"&gt;моє посилання до текстової об'яви &lt;/a&gt;:-)
509

(-:You may then load the creative as rich media.)=0%(Після цього ви маєте можливість завантажити мультимедійну об'яву.:-)
510

(-:RICH MEDIA-Should I create a default ad to run in a NOSCRIPT block in case a visitor has disabled JavaScript?)=0%(МУЛЬТИМЕДІЙНА ОБ'ЯВА – чи необхідно зазначити за замовчанням функціонування об'яви в блоці NOSCRIPT у тому випадку, якщо відвідувач не має JavaScript?:-)
511

(-:Should I create a default ad to run in a NOSCRIPT block in case a visitor has disabled JavaScript?)=90%(Чи необхідно зазначити за замовчанням функціонування об'яви в блоці NOSCRIPT у тому випадку, якщо відвідувач не має JavaScript?:-)
512

(-:Google Ad Manager requires JavaScript on the client and doesn't offer a specific NOSCRIPT tag.)=0%(Менеджер об'яв Google потребує від користувача установлений JavaScript и не пропонує жодних спеціально призначених теґів NOSCRIPT.:-) 

513

(-:However, you may include NOSCRIPT code that points to a default house image ad or other fixed creative.)=0%(Утім, внесіть NOSCRIPT-код, який буде за замовчанням позначати об'яви з типом 'Власний' або інші постійні об'яви.:-) 

514

(-:All pointing to default images or house ads is done outside of Google Ad Manager.)=0%(Усі посилання на графічні об'яви встановлені за замовчанням або об'яви з типом 'Власний' відображуються поза межами менеджера об'яв Google.:-)
515

(-:RICH MEDIA TS-Rich media creative doesn't link to the proper destination URL)=0%(МУЛЬТИМЕДІЙНА ОБ'ЯВА TS – мультимедійна об'ява посилається на неправильне призначення URL-адреси.:-)
516

(-:Rich media creative doesn't link to the proper destination URL)=83%(Мультимедійна об'ява посилається на неправильне призначення URL-адреси.:-)
517

(-:If a rich media creative doesn't link to the proper destination URL, first see whether the destination URL works without a click macro.)=0%(Якщо мультимедійна об'ява посилається на неправильне призначення URL-адреси, по-перше, перевірте правильність роботи URL-адреси без макроса.:-)
518

(-:If the destination URL works, make sure you've inserted the click macro in the proper location and that you're using the proper version of the macro:)=0%(Якщо призначення URL-адреси працює, перевірте правильне введення та розміщення макроса і використання відповідної версії.:-)
519

(-:For unescaped URLs, use:)=0%(Для unescaped URL-адреси використовуйте::-)
520

(-:%%CLICK_URL_UNESC%%)=0%(%%CLICK_URL_UNESC%%:-)
521

(-:For escaped URLs, use:)=84%(Для unescaped URL-адреси використовуйте::-)
522

(-:%%CLICK_URL_ESC%%)=76%(%%CLICK_URL_ESC%%:-)
523

(-:If a particular network or rich media creative doesn't support clickthrough tracking, Google Ad Manager can serve, but not track, those ads.)=0%(Якщо певна мережа або мультимедійна об'ява не підтримує функцію відстеження кліків, менеджер об'яв Google обслуговує, але не відстежує ці об'яви.:-)
524

(-:RICH MEDIA TS-Error message_ SSL_ERROR_RX_RECORD_TOO_LONG -12263)=0%(МУЛЬТИМЕДІЙНА ОБ'ЯВА TS – Повідомлення про помилку _ SSL_ERROR_RX_RECORD_TOO_LONG -12263:-)
525

(-:Error message:)=99%(Повідомлення про помилку:-) (-:SSL_ERROR_RX_RECORD_TOO_LONG -12263)=0%(SSL_ERROR_RX_RECORD_TOO_LONG -12263:-)
526

(-:If you receive an 'SSL_ERROR_RX_RECORD_TOO_LONG -12263' error (or if you can't view your rich media creative), your server isn't configured to handle SSL connections.)=0%(Якщо ви отримуєте повідомлення про помилку 'SSL_ERROR_RX_RECORD_TOO_LONG -12263' (або якщо не можна перевірити свої мультимедійні об'яви), це означає, що сервер не має відповідних налаштуваннь для здійснення підключення до SSL.:-)
527

(-:To resolve this error, change any «1»https://«2» references to «3»http://«4» in your rich media code snippet.)=0%(Для усунення помилки змініть «1»https://«2» звертайтеся до «3»http://«4» фрагмент коду в своїй мультимедійній об'яві.:-)
528

(-:RICH MEDIA TS-Can't preview rich media creative)=0%(МУЛЬТИМЕДІЙНА ОБ'ЯВА TS – неможливо здійснити попередній перегляд мультимедійної об'яви.:-)
529

(-:preview)=99%(попередній перегляд:-)
530

(-:Can't preview rich media creative)=77%(Неможливо здійснити попередній перегляд мультимедійної об'яви.:-)
531

(-:If your rich media creative doesn't display correctly on the creative preview page, open the creative in a new window by right-clicking the image and selecting 'Open in new window' from the menu that appears.)=55%(Якщо ваша мультимедійна об'ява нечітко відображається на сторінці попереднього перегляду, натисніть на зображення правою кнопкою миші та виберіть "Відкрити у новому вікні", щоб відкрити та переглянути об'яву в іншому вікні.:-)
532

(-:If your creative doesn't appear, may need to confirm that there isn't a problem with the creative itself.)=0%(Якщо текст об'яви не з'являється, переконайтеся у відсутності проблем з самою об'явою.:-) 

533

(-:To verify your creative, paste it into a new HTML document and view the page in your browser.)=60%(Щоб перевірити правильну роботу об'яви, скопіюйте і вставте об'яву в новий HTML документ і відкрийте сторінку у веб-переглядачі.:-)
534

(-:If you're still unable to view your creative, make sure you're using one of the browsers supported by Google Ad Manager:)=0%(Якщо переглянути текст об'яви досі неможливо, перевірте, що ви використовуєте один з веб-переглядачів, який підтримується менеджером об'яв Google.:-)
535

(-:Internet Explorer 6+)=87%(Internet Explorer 6+:-)
536

(-:Firefox 1+)=82%(Firefox 1+:-)
537

(-:Netscape Navigator 7+)=92%(Netscape Navigator 7+:-)
538

(-:Opera 9+)=99%(Opera 9+:-)
539

(-:Safari 2+)=100%(Safari 2+:-)
540

(-:RICH MEDIA TS-Rich media creative doesn't appear properly upon delivery)=63%(МУЛЬТИМЕДІЙНА ОБ'ЯВА TS – мультимедійна об'ява не з'являється  належним чином під час показу:-)
541

(-:Rich media creative doesn't appear properly upon delivery)=85%(Мультимедійна об'ява не з'являється  належним чином під час показу:-)
542

(-:Use the google_debug parameter to verify whether your browser supports your rich media creative.)=0%(Використовуйте параметри google_debug, щоб перевірити, що веб-переглядач підтримує вашу мультимедійну об'яву.:-) 

543

(-:If the debugging window reports 'Using Single Call, Synchronous Implementation,' your browser supports rich media rendering.)=0%(Якщо у вікні усунення помилок повідомляється про 'Використання одного запиту, синхронізоване налаштування', веб-переглядач підтримує передачу мультимедійних об'яв.:-)
544

(-:However, if the debugging window reports 'Using Multiple Call, Asynchronous Implementation,' Google Ad Manager is unable to render the creative because of your browser type, and will use the fallback implementation.)=0%(Якщо у вікні усунення помилок повідомляється 'Використання декілька запитів, відсутнє синхронізоване налаштування', менеджер об'яв Google передає текст об'яви за допомогою невідповідного типу веб-переглядача та використовує резервне налаштування.:-)
545

(-:Please «1»/support/admanager/publisher/bin/request.py?)=62%(Звертайтесь до «1»/support/admanager/publisher/bin/request.py?:-)
546

(-:«1»contact us«2» for more help with rich media.)=0%(«1»звертайтесь до нас«2» для отримання допомоги в налаштуванні мультимедійних об'яв.:-)
547

(-:RICH MEDIA TS-Rich media creative doesn't link properly to its landing page)=70%(МУЛЬТИМЕДІЙНА ОБ'ЯВА TS – мультимедійна об'ява посилається на неправильну цільову сторінку.:-)
548

(-:clickthru URL)=0%(Рейтинг кліків на URL-адресу:-)
549

(-:Rich media creative doesn't link properly to its landing page)=83%(Мультимедійна об'ява посилається на неправильну цільову сторінку.:-)
550

(-:First verify that the landing page works without a click macro.)=0%(По-перше, перевірте роботу цільової сторінки без макроса.:-) 

551

(-:If it does, make sure the click macro is inserted in the proper location and that you're using the proper macro:)=78%(Якщо сторінка працює, перевірте правильне введення розташування макроса та використання відповідної версії.:-)
552

(-:For unescaped URLs, use:)=100%(Для unescaped URL-адреси використовуйте::-)
553

(-:%%CLICK_URL_UNESC%%)=100%(%%CLICK_URL_UNESC%%:-)
554

(-:For escaped URLs, use:)=100%(Для unescaped URL-адреси використовуйте::-)
555

(-:%%CLICK_URL_ESC%%)=100%(%%CLICK_URL_ESC%%:-)
556

(-:CREATIVES-Does Google Ad Manager support interstitial ads?)=65%(ТЕКСТ ОБ'ЯВИ - чи підтримує менеджер об'яв Google вбудовані об'яви?:-)
557

(-:takeover)=0%(зайняті:-)
558

(-:Does Google Ad Manager support interstitial ads?)=87%(Чи підтримує менеджер об'яв Google вбудовані об'яви?:-)
559

(-:Not at this time.)=100%(Ні, поки що це неможливо.:-) 

560

(-:However, you have the following options:)=63%(Утім, можна налаштувати такі параметри::-) 
561

(-:Paste the interstitial code for the layer or new page into a rich media creative.)=0%(Уставте вбудований код для одного рівня або нової сторінки в текст мультимедійної об'яви.:-) 

562

(-:(You must host the images or ad contents outside of Google Ad Manager.))=52%((Ви повинні розмістити зображення або зміст об'яви за межами менеджера об'яв Google.):-)
563

(-:Use one line item as a script to launch the interstitial page, and another line item to show the ad in the interstitial.)=0%(Використовуйте одну позицію прейскуранта для запуску сценарію вбудованої сторінки, а іншу позицію прейскуранта – для показу тексту вбудованої об'яви.:-) 

564

(-:(This option generally offers easier trafficking.))=0%((Цей параметр, як правило, пропонує більш простий засіб оптимізації трафіку.):-)
565

(-:If you need help with interstitial ads, please «1»/support/admanager/publisher/bin/request.py?page=&contact_type=richmedia&master=richmedia&Action.Search=Continue«2»contact us«3».)=65%(Для отримання підтримки щодо вбудованих об'яв, звертайтеся до «1»/support/admanager/publisher/bin/request.py?page=&contact_type=richmedia&master=richmedia&Action.Search=продовжити«2»звертайтеся до нас«3».:-)
566

(-:CREATIVES-Does Google Ad Manager support pop-up or floating ads?)=71%(ТЕКСТ ОБ'ЯВИ - чи підтримує менеджер об'яв Google спливні або плаваючі об'яви?:-)
567

(-:pop under rich media formats)=0%(спливні об'яви у мультимедійному форматі:-)
568

(-:Does Google Ad Manager support pop-up or floating ads?)=87%(Чи підтримує менеджер об'яв Google спливні або плаваючі об'яви?:-)
569

(-:Yes.)=100%(Так.:-) 

570

(-:To generate a pop-up or floating ad, simply create a 1x1 slot, place the GA_googleFillSlot tag anywhere after the GA_googleAddSlot tag, and enter the creative as rich media.)=0%(Щоб створити спливні або плаваючі об'яви, створіть рекламне місце 1x1, внесіть теґи GA_googleFillSlot у будь-якому місці після теґів GA_googleAddSlot та розмістіть текстову об'яву у мультимедійному форматі.:-) 

571

(-:The code will then determine the behavior of the ad.)=0%(Код визначає роботу об'яви.:-)
572

(-:If you need help with pop-up or floating ads, please )=88%(Для отримання підтримки щодо спливних або плаваючих об'яв, звертайтеся до «1»/support/admanager/publisher/bin/request.py?page=&contact_type=richmedia&master=richmedia&Action.Search=продовжити«2»звертайтеся до нас«3».:-)
573

(-:CREATIVES TS-Visible ad links to an inactive or incorrect page)=0%(ТЕКСТ ОБ'ЯВИ TS – видимі посилання об'яви, що ведуть до неактивної або неправильно зазначеної сторінки:-)
574

(-:dead link page clickthru URL)=0%(неправильні посилання сторінки за рейтингом кліків на URL-адресу:-)
575

(-:Visible ad links to an inactive or incorrect page)=84%(Видимі посилання об'яви, що ведуть до неактивної або неправильно зазначеної сторінки:-)
576

(-:If your ad is visible but links to an inactive or incorrect page, your destination URL may be invalid.)=52%(Якщо об'ява з'являється, але посилання ведуть до неактивної або неправильно зазначеної сторінки, перевірте дійсність URL-адреси.:-) 

577

(-:Simply review your destination URL for errors, then make sure the destination page is valid.)=0%(Перевірте призначення URL-адреси щодо помилок та дійсність сторінки.:-)
578

(-:CREATIVES TS-Flash banner isn't clickable)=0%(ТЕКСТ ОБ'ЯВИ TS – Flash банери неактивні:-)
579

(-:flash not active can't click clicktag)=0%(Flash банери та clicktag неактивні:-)
580

(-:Flash banner isn't clickable)=74%(Flash банери неактивні:-)
581

(-:If you've specified a destination URL, but your Flash banner still isn't clickable, review your .swf file by  opening it directly in a browser.)=0%(Flash банери будуть неактивними, якщо ви не вказали призначення URL-адреси. Перевірте, щоб swf файл відкривався прямо у веб-переглядачі.:-)
582

(-:You can also use tolls, such as Action Script Viewer or URL Action Editor, to debug problems your .swf file.)=0%(Застосовуйте такі функції, як Action Script Viewer «Перегляд коду дії» або URL Action Editor «Налаштування UR-адреси» для усунення неполадок з swf файлом.:-)
583

(-:DEBUG-Slow page loading)=78%(УСУНЕННЯ НЕПОЛАДОК – повільне завантаження цільової сторінки:-)
584

(-:latency)=101%(час очікування:-)
585

(-:Slow page loading)=78%(Повільне завантаження цільової сторінки:-)
586

(-:If you're experiencing slow page loading, you may use any of the URLs below to debug your page.)=0%(Якщо цільова сторінка завантажується повільно, використовуйте будь-яку URL-адресу, зазначену нижче, для усунення неполадок на своїй сторінці.:-) 

587

(-:Simply replace «1»exampleabc.com«2» with the URL for your website.)=0%(Змініть URL-адресу «1»exampleabc.com«2» на своєму сайті.:-)
588

(-:This is the basic debugging option:)=56%(Основні засоби усунення неполадок::-)
589

(-:http://www.exampleabc.com/?google_debug)=71%(http://www.exampleabc.com/?google_debug:-)
590

(-:This option will cause the browser to process the Google Ad Manager JavaScript functions without requesting ads for each slot:)=0%(Параметр спонукає веб-переглядача активувати функції JavaScript менеджера об'яв Google без запиту об'яв для кожного місця.:-)
591

(-:http://www.exampleabc.com/?google_debug&google_nofetch)=87%(http://www.exampleabc.com/?google_debug&google_nofetch:-)
592

(-:This option will return ad content after a request for each slot without rendering ads, executing third party ad code, or calling images:)=0%(Цей параметр допоможе повернути зміст об'яв до кожного рекламного місця після запиту і не переміщувати об'яви за допомогою використання коду об'яви третьої сторони або запиту зображень::-)
593

(-:http://www.exampleabc.com/?google_debug&google_norender)=87%(http://www.exampleabc.com/?google_debug&google_norender:-)
594

(-:(This option often shows that pages render quickly when they don't call third-party networks with slow response times.))=0%((Цей параметр показує, що сторінки швидше відображаються, якщо не робити запит до мережі третьої сторони з повільним реагуванням.):-)
595

(-:This option displays ad content in a text box, then renders the ads in a new window:)=0%(Цей параметр відображає зміст об'яви в текстовому вікні, а потім показує об'яву в новому вікні.:-)
596

(-:http://www.exampleabc.com/?google_debug&google_capture)=87%(http://www.exampleabc.com/?google_debug&google_capture:-)
597

(-:(If a rich media ad doesn't render during this process, you may wish to try different browsers.))=0%((Якщо мультимедійна об'ява не показується, можливо знадобиться спробувати різні веб-переглядачі.):-)
598

(-:DEBUG-What are the numbers in the left column of the Google debug output?)=0%(УСУНЕННЯ ПОМИЛОК – що означають цифри у лівому стовпці пристрою налаштування Google?:-)
599

(-:What are the numbers in the left column of the Google debug output?)=99%(Що означають цифри у лівому стовпці пристрою налаштування Google?:-)
600

(-:The numbers in the left column of the Google debug output show the time, in milliseconds, that the message is generated.)=68%(Цифри у лівому стовпці пристрою налаштування Google показують час (у мілі секундах), коли було створене повідомлення.:-) 

601

(-:This information can help you understand how quickly ads on your page are called and displayed.)=0%(Інформація допоможе зрозуміти рівень швидкості запиту та відображення сторінки.:-)
602

(-:DEBUG-What debugging information is available?)=54%(УСУНЕННЯ ПОМИЛОК – яка існує інформація про усунення помилок?:-)
603

(-:What debugging information is available?)=86%(Яка існує інформація про усунення помилок?:-)
604

(-:The debugging window displays the following info, warning, and error messages:)=50%(Вікно усунення помилок відображає таку інформацію і такі повідомлення з попередженнями та помилками::-)
605

(-:The number of milliseconds it took to generate the message)=63%(Створення повідомлення займає кілька мілісекунд:-)
606

(-:A log of all outbound URLs)=100%(Журнал всіх вихідних URL-адрес:-)
607

(-:All generated HTML rendered inside an iframe)=79%(Усі створенні HTML-коди, передані в межах iframe:-)
608

(-:A log of all returned ads)=100%(Журнал всіх повернених об'яв:-)
609

(-:The debugging code also performs consistency checks and generates errors or warnings for each of the following conditions:)=99%(Код усунення помилок постійно здійснює перевірку та створює повідомлення про помилки (або попередження) на зазначених нижче умовах::-)
610

(-:Missing or bad parameters)=100%(Відсутність або невідповідність параметрів:-)
611

(-:Missing function calls, including no call to add ad slots or to fetch ads)=92%(Не вистачає функціональних запитів, у тому числі відсутні запити на додавання рекламних місць або відображення об'яв.:-)
612

(-:No ads returned for an ad slot)=100%(Не відбувається відтворення об'яви в рекламному місці:-)
613

(-:Long URLs)=56%(Довга URL-адреса:-)
614

(-:DEBUG-What does 'synchronous implementation' mean in Google debug?)=0%(УСУНЕННЯ ПОМИЛОК – що означає "Синхронізоване налаштування" в пристрої усунення помилок Google?:-)
615

(-:asynchronous)=100%(несинхронізовані:-)
616

(-:What does 'synchronous implementation' mean in Google debug?)=99%(Що означає "Синхронізоване налаштування" в пристрої  усунення помилок Google?:-)
617

(-:'Synchronous implementation' means Google Ad Manager calls each ad slot, one at a time, so ads aren't duplicated on a page.)=0%("Синхронізоване налаштування" означає, що менеджер об'яв Google робить запит одразу на кілька рекламних місць, щоб уникнути створення копії об'яви на сторінці.:-)
618

(-:ADSENSE-What can cause reporting differences between Google AdSense and Google Ad Manager?)=0%(ADSENSE – що може вплинути на розбіжності у звітування Google AdSense та менеджера об'яв Google?:-)
619

(-:ad sizes adsense report)=0%(звіт adsense про розміри об'яв:-)
620

(-:What can cause reporting differences between Google AdSense and Google Ad Manager?)=99%(Що може вплинути на розбіжності у звітування Google AdSense та менеджера об'яв Google?:-)
621

(-:Reporting differences between Google AdSense and Google Ad Manager may be caused by any of the following:)=70%(Розбіжності у звітуванні між Google AdSense та менеджером об'яв Google можуть виникнути через::-)
622

(-:Time zones:)=86%(Часовий пояс::-) (-:While AdSense uses Pacific time for reporting, Google Ad Manager uses the time zone you specify for your account.)=0%(AdSense використовує тихоокеанський часовий пояс для звітування, а менеджер об'яв Google – часовий пояс, зазначений у вашому обліковому записі.:-)
623

(-:System timing:)=56%(Час визначений в системі::-) (-:Google Ad Manager and AdSense use separate reporting systems, which may be updated up to 20 minutes apart.)=0%(Менеджер об'яв Google и AdSense використовують різні системи звітування, що поновлюються кожні 20 хвилин.:-)
624

(-:Other reporting variations:)=59%(Інші способи звітування::-) (-:General variations, as «1»http://www.google.com/url?q=http%3A%2F%2Fwww.iab.net/standards/measurement.asp«2»outlined by the Interactive Advertising Bureau«3», may also apply if you've loaded AdSense as a rich media creative in Google Ad Manager.)=0%(Загальні способи, такі як «1»http://www.google.com/url?q=http%3A%2F%2Fwww.iab.net/standards/measurement.asp«2» визначені інтерактивним рекламним агентством«3» можна також застосувати під час завантаження мультимедіної об'яви AdSense в менеджер об'яв Google.:-) 

625

(-:(These variations won't apply if Google Ad Manager is serving AdSense ads by default.))=0%((Ці способи не працюють, якщо менеджер об'яв Google обслуговує об'яви AdSense за замовчанням.):-)
626

(-:ADSENSE-Can AdSense ads be displayed in all ad slots?)=0%(ADSENSE – чи можливо відобразити об'яви AdSense в усіх рекламних місцях?:-)
627

(-:ad sizes)=99%(розміри об'яв::-)
628

(-:Can AdSense ads be displayed in all ad slots?)=99%(Чи можливо відобразити об'яви AdSense в усіх рекламних місцях?:-)
629

(-:In general, Google Ad Manager will only deliver AdSense ads to slots if the slot size is «1»/adsense/adformats«2»supported by AdSense«3».)=0%(Як правило, менеджер об'яв Google показує об'яви AdSense на рекламному місці тільки у тому випадку, якщо розмір місця «1»/adsense/adformats«2»підтримується AdSense«3».:-)
630

(-:If you'd like your ad slots to deliver the a different AdSense size (such as a 120x600 ad in a 160x600 slot), please «1»/support/admanager/publisher/bin/request.py?)=50%(Якщо ви хочете, щоб на ваших рекламних місцях відображалися об'яви AdSense з різним розміром (такі як об'яви120x600 на місці 160x600), звертайтеся на «1»/support/admanager/publisher/bin/request.py?:-)
631

(-:«1»contact us«2».)=100%(«1» звертайтеся до нас«2».:-)
632

(-:ADSENSE-Which ad sizes are supported by AdSense?)=0%(ADSENSE – які саме розміри об'яв підтримує AdSense?:-)
633

(-:ad sizes)=100%(розміри об'яв:-)
634

(-:Which ad sizes are supported by AdSense?)=99%(Які саме розміри об'яв підтримує AdSense?:-)
635

(-:AdSense is supported in «1»/adsense/adformats«2»these ad sizes«3».)=52%(ADSENSE підтримує «1»/adsense/adformats«2»такі розміри об'яв«3».:-)
636

(-:ADSENSE-Can I put AdSense code in as a regular ad?)=0%(ADSENSE – чи можна вставити код AdSense у постійно діючу об'яву?:-)
637

(-:afc code)=56%(код afc:-)
638

(-:Can I put AdSense code in as a regular ad?)=89%(Чи можна вставити код AdSense у постійно діючу об'яву?:-)
639

(-:ADSENSE-Can AdSense ads fit any ad slot size I specify?)=56%(ADSENSE – чи відповідають об'яви AdSense розміру визначених мною рекламних місць?:-)
640

(-:iab interactive advertising bureau)=52%(інтерактивне рекламне агентство iab:-)
641

(-:Can AdSense ads fit any ad slot size I specify?)=89%(Чи відповідають об'яви AdSense розміру визначених мною рекламних місць?:-)
642

(-:If you'd like to fill excess inventory with AdSense ads, you must design your ad slots according to «1»/adsense/static/en_US/AdFormats.html«2»AdSense standards«3».)=0%(При додаванні товару в об'яви AdSense можна налаштувати рекламні місця відповідно до «1»/adsense/static/en_US/AdFormats.html«2»стандартів AdSense«3».:-)
643

(-:For more information, review our «1»/admanager/help/en_US/tutorials/AdSense_AdManager/«2»AdSense and Google Ad Manager video«3».)=100%(За детальною інформацією звертайтесь на «1»/admanager/help/en_US/tutorials/AdSense_AdManager/«2»AdSense та до відеоменеджера об'яв Google«3».:-)
644

(-:ADSENSE-How do I change AdSense properties for an ad slot?)=65%(ADSENSE – яким чином можна змінити параметри рекламного місця AdSense?:-)
645

(-:color text image adsense settings)=54%(налаштування кольору тексту зображання AdSense:-)
646

(-:How do I change AdSense properties for an ad slot?)=89%(Яким чином можна змінити параметри рекламного місця AdSense?:-)
647

(-:To change the AdSense properties for an individual ad slot:)=83%(Щоб змінити параметри AdSense для окремого рекламного місця::-)
648

(-:In your Google Ad Manager account, click the «1»Inventory«2» tab.)=90%(В обліковому записі менеджера об’яв Google відкрийте вкладку «1»Товар «2».:-)
649

(-:Click the ad slot you'd like to edit.)=69%(Виберіть рекламне місце, яке потрібно змінити.:-)
650

(-:Select 'Edit AdSense settings'.)=81%(Виберіть "Змінити налаштування AdSense".:-)
