Mitsubishi: торжество драйва и скорости

20 апреля автодром на Рязанской бурлил от восторга и азарта. Здесь собрались настоящие ценители японских автомобилей Mitsubishi – мощных и красивых внедорожников. Дилерский центр Mitsubishi Motors и группа компаний «Автокласс» устроили праздник «Yakudza Mitsubishi Test-Drive» - щедрый подарок для поклонников скорости и драйва. 

Вниманию приглашенных были представлены блестящие красавцы Mitsubishi: Pajero Sport, Pajero IV, L200, Outlander XL. Приглашенные отметили экстравагантность стиля и атмосферы праздника: в шоу искусно вплелись ноты японской культуры. Здесь и там мелькали настоящие ниндзи, якудзы, девушки в шикарных кимоно. Каждый желающий мог научиться стрелять по мишени из настоящего японского лука, получив указания от строгого ниндзи в черных одеяниях. Уже прошедших тест-драйв гостей ожидал приготовленный виртуозными поварами великолепный японский фуршет из суши, роллов, сашими и аппетитных шашлычков.

Гвоздем праздника стал тест-драйв на сложных извилистых трассах, во время которого можно было воплотить мечту – сесть за руль любого выбранного внедорожника Mitsubishi, насладиться мощностью и надежностью по полной программе, убедиться в уникальных качествах японских автомобилей. В тест-драйве участвовали vip-персоны события – блестящие красавцы Pajero Sport, Pajero IV, L200, Outlander XL. 
Outlander XL – яркая новинка на рынке внедорожников. Это автомобиль для тех, кто мыслит свободно и нестандартно. В блистательном герое уникальным образом сочетаются неповторимый стиль, универсальность, великолепная разгонная динамика и управляемость. Характер истинного внедорожника, унаследованный от знаменитых полноприводных автомобилей Mitsubishi Motors, — завершающий штрих к портрету нового Outlander XL.

Pajero Sport занимает в модельной гамме Mitsubishi промежуточное положение между Outlander и Pajero. Автомобиль спроектирован с использованием колоссального опыта, накопленного Mitsubishi в  соревнованиях ралли. Pajero Sport адресован в первую очередь людям, ведущим активный образ жизни. Это отличный вариант для загородного отдыха и туризма, при этом респектабельный и удобный для повседневного использования.

Pajero IV – единственный 12-кратный победитель ралли Дакар, самых сложных и напряженных мировых автогонок по пересеченной местности. Этот шедевр сочетает в себе динамику, комфорт, безопасность, грузоподъемность и удобство в управлении. Сегодня уже четвертое поколение легендарного внедорожника остается эталоном выносливости и технического совершенства в классе внедорожников.

Стремительный L200 – настоящий гигант, победитель в номинации «Лучший пикап» премии «Золотой клаксон». Этот пикап создан специально для Европы. Помимо функциональной, каждая деталь кузова несет визуальную нагрузку, потому Mitsubishi L200 подобен изящной каравелле, плывущей по морским волнам. 

В Туле такое зрелищное автомобильное шоу происходило впервые. Чтобы прокатиться за рулем новенького мощного авто, нужно было иметь с собой водительские права, получить специальный купон и пройти инструктаж. Гости Mitsubishi Motors смогли почувствовать себя покорителями капризных дорог, окунуться в мир непревзойденной мощности и стиля, выбрать того стремительного автомобильного гиганта, который идеально совпадает с вашими внутренними стремлениями и приближает к гармонии. 

