3.вечная молодость +своими руками (1+2), вечная молодость мифы и реальность (2+1)
знаков б/п - 2498


Вечная молодость - мифы и реальность

Когда юная девушка вступает во взрослую жизнь и ей приходится учиться самой принимать решения о своих поступках, поведении, и, в конечном итоге, судьбе, она сталкивается с многочисленными препятствиями в виде мифов, населяющих страницы журналов и интернет-изданий. Один из этих мифов задевает самые тонкие струны женской души и рассказывает он о потаенном желании, о заветной мечте - о вечной  молодости. И все бы ничего, если бы некоторые из этих мифов не приносили самого настоящего вреда женской самооценке, уверенности в себе и, наконец, здоровью. 

Итак, вечная молодость - мифы и реальность. 

Миф первый: есть одно чудесное средство, которое сможет подарить нам свежесть и красоту на всю жизнь. Многие косметические бренды утверждают, что именно они обладают секретом омоложения. Стоит воспользоваться их волшебным эликсиром - и молодость окажется вашей вечной пленницей, стоящей на страже красоты.

Не стоит доверять таким заявлениям. Молодость - не вещь, которую можно заполучить и оставить у себя. Вечная молодость создается своими руками, своими усилиями, ежедневными упражнениями. активным и здоровым образом жизни, тщательным уходом за собой, а чудесные кремы и могут оказаться очень действенными, но лишь вспомогательными элементами в целом комплексе мероприятий по сохранению свежести и красоты.

Миф второй: молодость дана только людям с бездонным карманом. Не редким является мнение, что только весьма и весьма обеспеченные женщины могут рассчитывать на то, что они смогут надолго сохранить внешнюю привлекательность. Многие женские форумы пестрят завистливыми жалобами на то, что достойные ухаживающие косметические средства доступны только финансово обеспеченным женщинам.

Да, действительно, наличие денег открывает перед нами большие возможности, но молодость, как и любовь,  за деньги купить нельзя. Богатая женщина может позволить себе серьезную и качественную пластическую операцию. Но хирургическое вмешательство - это крайняя мера, когда ничем другим помочь уже нельзя. Но мы-то создаем вечную молодость своими руками, а значит не допустим крайних мер. и значит мы вполне сможем обойтись средствами и методами, которые не потребуют больших финансовых затрат.

Миф третий. Если богом/наследственностью/здоровьем не дано, значит и бороться не нужно. Этот пораженческий миф заставляет нас опустить руки, даже когда ситуация вовсе на так печальна, как кажется. Но, к счастью, большинство из нас не являются фаталистами и знают, что человек сам является хозяином своей судьбы и может позаботиться о вечной молодости своими руками, своими силами. Кроме того, не секрет, что современная наука позволяет решать даже самые сложные и запущенные эстетические проблемы.

Итак, теперь мы понимаем, что тема вечной молодости - это мифы и реальность, смешавшиеся и переплетшиеся между собой. И поэтому наша главная задача - не верить на слово, не падать духом и действовать!
