На протяжении долгого времени камин был важнейшим элементом интерьера. Хлопотность его установки в условиях городских квартир заставило изготовителей использовать новые технологии, делающие ставки  на безопасности и оригинальном дизайне. Таким образом, огромную популярность получил искусственный камин. Несомненно, искусственный камин имеет ряд упущений по сравнению с настоящими каминами: искусственный камин лишен живого огня и тепла. 
Но основное отопление лишило  искусственный камин необходимости отопления помещения, да и большую площадь согревать при помощи простого камина затратно и трудно. Это требует больших материальных вложений, что только уменьшает шансы приобретения камина. Но подобная имитация камина обладает также рядом преимуществ. Он не требует пристального внимания, искусственный камин спокойно можно оставлять без присмотра, он абсолютно пожаробезопасен. Искусственный камин зачастую оснащен уникальной функцией – эффектом горения по технологии 3D. В последнее время большой популярностью пользуется искусственный камин, выполненный в стиле хай-тек с применением  в обрамлении металла серебристого цвета. Этот прием безупречно подчеркивает имитацию горения дров и огня. Стоит отметить, что искусственный камин бывает  оснащен функцией обогрева. За короткое время такой искусственный камин сможет наполнить теплом остывшую комнату. Нельзя не сказать так же об  их уникальном качестве – мобильности. Искусственный камин не привязан к какому-то определенному месту, в зависимости от потребностей или настроения могут быть перемещены в другое помещение. Каталог каминов включается в себя модели на любой вкус, что поможет выбрать ту модель, которая гармонично впишется в интерьер. 
Таким образом, такой камин станет любимым местом отдыха в городской квартире, радуя всю семью своей неповторимой красотой. Выбор этого камина позволит без опасений разместить его в доме с маленькими детьми благодаря его абсолютной пожаробезопасности.
