1. как предотвратить старение кожи (3),богиня вечной молодости (3+1)

знаков б/п - 2485


Современная богиня вечной молодости
Помните легенды древней Греции? Сильные и мужественные герои, которые преодолевают самые невероятные препятствия и пускаются в опасные путешествия ради славы и, конечно, ради своих возлюбленных. Величественные богини, красота которых пленяла самых стойких мужчин. И хотя, бесспорно, самой прекрасной из них была Афродита, сегодня мы будем говорить не о ней, а о Гебе, потому что дар красоты со временем может потускнеть, а вот дар вечной юности, которым обладала несравненная Геба, делает красоту своим постоянным спутником.

Итак, кто она такая, современная богиня вечной молодости, способная одарить вполне реальную земную женщину возможностью блистать в течение всей жизни?

Возможно, сегодняшняя богиня вечной молодости - это ее величество Наука? Наука позволила определить механизм изменений, происходящих в нашем организме в течение жизни, дала возможность понять причины, вызывающие эти изменения, и, наконец, указала, как предотвратить старение кожи, насытить клетки необходимыми питательными веществами, защитить их от опасных внешних воздействий - в общем, как оставаться молодой и красивой очень и очень долго.

Наука - это наша надежная советчица (к слову сказать, гораздо более надежная, чем подружки и соседки). И потому, задаваясь так часто возникающим у женщин вопросом, как предотвратить старение кожи, нужно обращаться именно к ней, что мы сейчас и сделаем.

Несомненно, огромную роль в том, сколько лет нам отведено на то, чтобы оставаться молодыми, играет генетическая предрасположенность, наследственность. Однако очень часто, гораздо чаще, чем нам может показаться, мы сами определяем сроки своего цветения и, соответственно, очень часто сами оказываемся врагами нашей молодости. Давайте же посмотрим, почему так происходит.

Важнейшими факторами, вызывающими раннее появление морщин, дряблость и тусклый цвет кожи, являются воздействие на кожу солнечных лучей, курение, употребление алкоголя, чрезмерная любовь к мучному и сладкому, особенно в сочетании с пассивным образом жизни, пренебрежение к очистке кожи, недосыпы и стрессы.

Вы думаете, что это не о вас? Проверим. Где и как мы отдыхаем летом? На пляже, развалившись на шезлонге под солнцем. А если зимой? Дома у телевизора или компьютера, вприкуску с чем-то аппетитным, но, прямо скажем, мало полезным. Зарядку, танцы и прогулки нам заменяют походы по магазинам, уборка и прочие домашние хлопоты. Встаем мы, как правило, рано, ложимся, соответственно, поздно. И, давайте вспомним, всегда ли нам, уставшим и сонным, хватает силы хотя бы на то что бы снять макияж... 

Наука знает, как предотвратить старение кожи, но пока не знает, как научить женщину любить себя и заботиться о себе. А ведь именно это является главным способом оставаться красивой, даже когда тебе далеко за шестьдесят. Главное понять, что богини вечной молодости - это мы сами. И только мы сами сможем позаботиться о себе.
