 «Грузомонстры»
Знаменитая французская автомобильная компания Renault Trucks Defense, в числе прочих, выпускающая грузовые авто, представила на суд общественности новую разработку своих инженеров-конструкторов. Не просто новая модель, а целое семейство грузовых «монстров», которые будут использоваться для исполнения самых разнообразных тяжелых и сложных грузовых операций. Грузовые авто будут называться именем Kerax.

Внешний вид новых грузовиков такой, что их запросто можно использовать в новейших голливудских блокбастерах, типа «Трансформеры», что называется, без грима. Грузовые авто Kerax усилиями разработчиков Renault Trucks Defense, получили совершенно фантасмагорический вид и бронированную кабину Сentigon. Над идеей и воплощением этой кабины трудились инженеры французской фирмы Carat Duchatelet Company. Автомобиль, вернее автотранспортное средство из семейства «грузовые авто», скрывает под капотом могучие 450 лошадиных сил двигателя Renault DXi 11. Машина снабжена автоматической коробкой передач  ZF Powershift. Многофункциональный мультилифт позволит с легкостью и оперативностью, без особых усилий со стороны неказистых двуногих, производить погрузку и выгрузку всевозможных грузов в кузов-контейнер машины. Под стать всему остальному и здоровенный топливный бак Kerax. Грузовые авто этого семейства могут продержаться на одной заправке почти тысячу километров по пересеченной местности. К сожалению простому смертному вряд ли удастся почувствовать себя властелином мира, восседая в салоне этого гиганта.  Изготовлен Kerax специально для военных нужд по заказу французского военного ведомства.

При изготовлении Kerax, специалисты компании Renault использовали все наработки и разработки, которые используются, когда выпускают гражданские грузовые авто. Грузовые авто Kerax оснащены колесными формулами из серии 8х8 или 8х4. Такое решение позволило избежать завышенной стоимости при производстве автомобильного шасси Kerax. На последних этапах производства грузовые авто Kerax получают самую высокую противопульную и противоминную защиту. Использование при создании Kerax «цивильного» шасси позволило сосредоточиться на максимально эффективном бронировании и не пытаться снизить его очень и очень немаленькую стоимость. Уровень получившейся защиты, позволит сохранить не одну, такую хрупкую,  человеческую жизнь.
