Продажа авто - авто-конфискат - за и против.

Многие наши соотечественники не очень напуганы пресловутым мировым финансовым кризисом, они даже ищут, как бы извлечь из него пользу. Наслышанные из телевизионных передач, газетных статей и рассказов друзей о том, как автовладельцы, взявшие авто в кредит, не могут позволить себе дальнейшие выплаты по кредиту и косяками идут сдавать машины назад. Или, что еще чаще, банк, уставший ждать очередных кредитных взносов, подает на кредитора в суд и в результате конфискует автомобиль. Далее автомобили попадают на штрафную площадку банку, где и происходит последующая продажа авто. Причем, вот ведь где самое сладкое, продажа авто происходит по цене значительно ниже реально сложившейся на авто машин.


Давайте рассмотрим так ли это на самом деле. Действительно ли продажа авто конфиската настолько выгодна для покупателя. Первое, что нужно запомнить человеку, планирующему покупку конфискованного автомобиля, это то, что залоговый автомобиль в принципе не может быть дешевле чем на авто базаре. Особенно – намного дешевле.

Банк реализует конфискованный автомобиль, и не его стоимость формируется из суммы, оставшейся по кредиту на данное авто. Ведь именно для этого банком и производится продажа авто. Так популярные несколько лет назад автокредиты с минимальным, или же вообще нулевым первоначальным взносам привели к тому, что автомобиль уже прилично поэксплуатировали, а сумма, которую нужно выплатить по кредиту, еще достаточно велика. Не забывайте о том, что первоначальная сумма по которой авто продается посредством автокредита плюс процент банка в итоге дают стоимость автомобиля намного превышающую его реальную рыночную цену. То есть даже через половину срока, на который был оформлен автокредит, остаток суммы, которую нужно вернуть банку будет еще далеко не маленький.

Есть и еще и автосалоны, которые сотрудничают с банками и которым банком поручена продажа авто.  Но эти самые салоны в обязательном порядке закладывают в цену продаваемого авто-конфиската свои комиссионные проценты. Догадайтесь сами, минимальные они или…

Кроме того, машина, которую продает банк или с его подачи авто салон, как правило, не проходит предпродажной подготовки. Такому автомобилю не производят техосблуживания и диагностики. Продажа авто происходит, обычно, на открытых стоянках в таком обличье, в каком они были доставлены. Правда, тот факт, что банк не скрывает дефектов машины, может служить ему плюсом.

