Текст: Сергей Власов

В Бельцах началось нашествие мышей?

Работники рынка Байдукова в смятении: их контейнеры с товаром подвергаются небывало частым и наглым атакам… мышей. Пробравшись внутрь контейнера, грызуны могут успеть привести в негодность товара на довольно приличную сумму. По правде, мыши и раньше пробирались в целые и, по человеческой оценке, непроницаемые контейнеры. Но, в последнее время, грызуны ведут себя особенно вызывающе и приходят «на обед» всё чаще, и всё в большем количестве.
Мышь в сапогах
Мы решили разобраться в этой истории и понять, с чем связано такое поведение мышей. Для начала мы отправились на сам рынок, увидеть собственными глазами вредительскую работу грызунов и расспросить подробней самих продавцов об этом явлении.

Признаться, от названных предпринимателями сумм, которые они потеряли из-за нашествия грызунов, эта история уже не казалась нам просто курьёзной. По нашему исследованию, примерно четверть работников рынка Байдукова пострадала от разыгравшегося аппетита невесть откуда нагрянувших мышей. Каждый из них потерял на испорченном товаре не менее 100 евро, а некоторые — намного больше: здесь всё зависит от стоимости товара. Ведь мыши не разбирают, что им по карману, а что — нет. На обед идут и китайские туфли, и более дорогая лаковая обувь, и совсем не дешёвые зимние сапоги. Таким образом, набирается довольно крупная сумма!
Как рассказали нам продавцы, затраты можно уменьшить только постоянно борясь с грызунами. Так как яды (например, отравленная пшеница) и мышеловки стали малоэффективны из-за просто огромного количества мелких вредителей, приходиться чуть ли не ежедневно выгонять мышей из контейнеров (перебирать товар, шуметь и т.п.). 
Опираясь на горький опыт, предприниматели рассказывают, что мыши забираются в контейнеры с целью устроиться на зимовку, ведь тёплый сапог — отличное место для гнезда. Приходятся по вкусу полёвкам любая обувь — и «кожа», и «заменитель». И это не предел. Известно, что большинство мышей питаются семенами, некоторые — животной пищей. Но, рядом с человеком мыши довольствуются практически любыми доступными кормами, вплоть до мыла, свечей, клея и т. п.
Откуда они приходят — оставалось загадкой. Но то, что практически любой торговец, не заглянувший в свой контейнер даже один день, может обнаружить посреди своего товара мышь не только в сапогах, но и в свитере, — установленный нами факт.
Хранители возбудителей
Как это ни банально, но мыши могут приносить вред не только своими острыми зубами, перегрызая провода и портя другое имущество. Мыши — ещё и природные носители большого числа паразитов и хранители возбудителей многих болезней человека и домашних животных, включая опасные инфекции.
