 Не секрет, что с коллегами по работе человек зачастую проводит больше времени, чем с членами семьи. Прекрасно если в компании принято отмечать праздники, дни рождения, юбилеи. Наше агентство предлагает организовать Ваш праздник самым необычным образом! Такой праздник пройдет весело и необыкновенно, а также окажется весьма полезным. 
Иногда руководство компании выступает против таких корпоративных вечеров и совершенно зря. По данным последних социологических исследований психологическая обстановка в таких компаниях очень напряженная, высокая текучесть кадров, растет недовольство рядовых сотрудников. Сделайте шаг навстречу Вашему персоналу. Дни рождения, а также модные в последнее время ежеквартальные вечера именинников способствует созданию атмосферы, в которой каждый почувствует заботу по отношению к самой компании и своим коллегам. В такой компании развито взаимопонимание между коллегами и руководством. Создается уникальный микроклимат компании и повышается активность сотрудников.
Сплочение команды (teambuilding), необычные поздравления, элементы ролевой игры,– все это украсит ваш веселый праздник.
Организация праздника начинается с выбора места проведения. Помещение должно вместить весь коллектив компании, быть уютным и в то же время торжественным. Возможны варианты традиционного места проведения - ресторан, кафе, банкетный зал. А также пофантазировав можно выбрать усадьбу, открытую площадку на природе, модный клуб и даже теплоход.

Затем наступает очередь подготовки шоу-программы вечера и выбор меню. Пишется сценарий дня рождения, подбирается профессиональный ведущий, разрабатываются конкурсы, игры и т.д. Пишутся речи, и разрабатывается план торжества. Профессиональные ведущие устроят такой праздник, который поразит самых требовательных и искушенных клиентов. При разработке сценария учитывается специфика и род деятельности вашей компании, а также ваши личные пожелания.

При необходимости агентство позаботится о транспорте для доставки гостей к месту проведения мероприятия и домой. 

Наше агентство подбирает сценарий проведения праздника индивидуально для каждого клиента. Отличается и стоимость торжества. В рамках любого бюджета, возможно, организовать необычный день рождения, которым останутся, довольны именинник и его гости. 
Немаловажный момент в любом празднике—   это его оформление. Наше агентство украсит место проведения шарами, цветами и другими украшениями. Также агентство берет на себя техническое оснащение мероприятия. Устанавливается профессиональное световое и звуковое оборудование. Организуются салюты, фейерверки. 

На память о празднике останутся профессиональные фото и видео отчеты. А также печатная продукция: грамоты, дипломы или подарки на память.
Если вы однажды попробуете провести праздник весело и нестандартно, то затем станете постоянным заказчиком уникальных мероприятий, которые организовывает наше агентство!
