Видеонаблюдение
Любая система защиты, предполагающая видеонаблюдение, может основываться на аналоговом или цифровом варианте передаче сигнала. В первом случае  сигнал, передающийся на монитор, записывается на видеомагнитофон.  Обе системы слежения обеспечивают круглосуточную запись, одновременный вывод информации на монитор и своевременное срабатывание такой функции, как сигнализация, подключенная к этой системе.

Видеонаблюдение, основанное на цифровой передаче , получает сейчас все большее распространение. Такая система основана на видеорегистраторах, которые особенно эффективны с аппаратной обработкой сигнала. Таким образом, становится  возможным внедрение перспективного IP-видеонаблюдения, обеспечивающее гигантские и очень быстрые объемы передаваемой информации.

Современные охранные системы представляют собой комплекс, в который входит собственно устройства, технически связанными с инженерными коммуникациями и осуществляющие видеонаблюдение, а также сигнализация, автоматически срабатывающая по соответствующему сигналу. Это делает обнаружение и блокировку несанкционированного проникновения и других внешних угроз особенно эффективным.

