Лесовозы МАЗ

Приобретая лесовозы Минского автозавода, вы приобретаете гарантии качества, надежности, высокой работоспособности техники, функционирующей  в экстремальных климатических и дорожных условиях. Этот вид грузового транспорта имеет сверхбольшой ресурс эксплуатации, лесовозы МАЗ применяются для транспортировки лесного сырья и некоторых видов металлопрофиля. 
Именно сферой деятельности обусловлено техническое устройство лесовоза – единая система, состоящая из четырех одинаково важных узлов:

1. колесная база (надежная марка МАЗ выбирается в качестве тягового автомобиля);

2. гидроманипулятор;

3. прицеп, оснащенный

4. монтажной рамой с кониками. 

Безусловно, лесовозы МАЗ являются наилучшим решением для суровых российских условий. Эта техника фокусирует абсолютную надежность и бескомпромиссную безопасность! Российские комплектующие делают лесовозы МАЗ ремонтопригодными в любых условиях и в кратчайшие сроки, а оборудование, которым авторитетный автопроизводитель оснащает лесовозы, на 100% исключает нештатные ситуации. 
Мощная грузовая техника с повышенной проходимостью, отвечающая всем современным нормам безопасности, эффективная в экстремальных условиях, это уже не просто транспортное средство, это – гарантия успеха вашего бизнеса! 

