Концепция
В настоящее время в экспозиции главным образом представлена история той части еврейства, которая оказалась под властью Российской короны после трёх разделов Польши. В своей повседневной бытовой культуре, религиозной традиции, языке, обычаях эта группа была генетически связана с ашкеназами – европейским еврейством. Так называют евреев,  переселившихся в cредние века в Польшу из Германии и Северной Франции. Волею судьбы они стали подданными Российской империи, но не получили от неё никаких прав, даже права на свободу передвижения. Регион их традиционного проживания, во времена независимости Польского государства игравший важную экономическую роль, стал дальней провинцией России - чертой оседлости.
Более чем двухсотлетняя история российского еврейства - это история людей отверженных, людей беззаветно преданных своей вере и традиционной культуре, а также тех, кто восторженно воспринял чужую культуру и ее язык, и сформировал  совершенно особый тип русского еврейства. Это трагическая история людей, проливавших кровь за русского царя и возвращавшихся домой в залитые кровью погромов местечки. Это история промышленников, финансистов, внесших огромный вклад в развитие экономики России; радикальных революционеров и тайных агентов русской охранки, либералов и консерваторов. Но главное - это история простых людей, мастеровых, учителей, коммерсантов, создававших «культуру повседневности», о которой широкой публике известно так мало, что это незнание до сих пор служит почвой для мифов и наветов, либо является причиной конструирования представлений о некоем «виртуальном» книжном народе, который только и делал, что молился и изучал Талмуд.
Это история народа, во многих поколениях приросшего к новой Родине и сожжённого огнём Первой мировой и Гражданской, сталинских репрессий и фашистского нашествия. Эта история людей, строивших великую страну социализма, ставших частью единого советского народа, забывших свой язык и свои корни, отправившихся вместе с другими народами на защиту Отечества и вновь почувствовавших особую участь людей своей крови. Это цикл метаморфоз, круговорот жизни народа, побеждавшего смерть на протяжении всей своей истории. 
 
קונספציה
כעת באקספוזיציה מוצגת בעיקר היסטוריה של אותו חלק היהדות אשר נמצא תחת השלטון של האימפריה הרוסית אחרי שלוש חלוקות של פולין. בתרבותה היום-יומית, במסורתה הדתית, בשפתה ובמנהגיה הקבוצה הזאת היתה קשורה גנטית לאשכנזים – היהדות האירופית. כך נקראים היהודים אשר הגרו בימי הביניים מגרמניה וצפון צרפת לפולין. ביד גורלם הם הפכו לאזרחי האימפריה הרוסית אך לא קיבלו בה שום זכויות. הם לא קיבלו אפילו את הזכות של חופש התנועה. אזור מגורם המסורתי, אשר מילא תפקיד כלכלי חשוב בתקופת העצמאות של פולין, הפך למחוז מרוחק של רוסיה – לתחום המושב. 
היסטורית היהדות הרוסית המונה מעל מאתיים שנה זאת היסטוריה של אנשים מנודים, הנאמנים בלי מצרים לדתם ולתרבותם המסורתית, וגם של אלה שקיבלו בהתלהבות את התרבות הזרה ואת שפתה וגיבשו את הטיפוס המיוחד של היהדות הרוסית. זו היא היסטוריה טרגית של האנשים אשר הגירו את דמם בעד הצאר הרוסי ואשר היו חוזרים מהמלחמות לשטעטלים המוצפים בדם לאחר הפוגרומים. זאת היסטורית התעשיינים  והכלכלנים אשר תרמו תרומה עצומה להתפתחות הכלכלית של רוסיה, של מהפכנים קיצונים וסוכנים הסמויים של "האוכרנה" של הצאר, היסטוריה של הליברלים ושל השמרנים. אבל בעיקר - זו היא ההיסטוריה של אנשים פשוטים – חרשים, מורים, אנשי עסקים, אשר יצרו את "תרבות היום-יום", ושעליהם הציבור הרחב יודע כל-כך מעט שחוסר הידע הזה עד עכשיו משמש קרקע פורייה עבור מיתוסים ועלילות או שגורם ליצירת התדמית של עם הספר "הדמיוני" אשר כל מה שהוא עשה זה התפלל ולמד את התלמוד. 
זו היא היסטורית העם אשר הושרש בדורות רבים למולדת החדשה ונשרף בלהבות של מלחמת העולם הראשונה, במלחמת האזרחים, בהדחקות של סטלין ובפלישת הנאצים. זאת היסטורית האנשים אשר בנו מדינה סוציאליסטית גדולה והפכו לחלק מהעם הסובייטי האחיד, אשר שכחו את שפתם ושורשיהם, אנשים שהלכו יחד עם שאר העמים להגן על ארצם ואשר שוב הרגישו את גורלם המיוחד של אחיהם בדם. זהו מחזור הגלגולים, חלילת החיים של העם שגבר על המוות לאורך כל ההיסטוריה שלו.    
