О КОМПАНИИ
Компания SmartNet специализируется на предоставлении различных услуг в сфере информационных технологий, систем видеонаблюдения и телефонии.                                          Высокое качество, новейшие методы работы, ответственный и индивидуальный подход к потребностям каждого клиента и демократичные цены вот основные составляющие в наилучшем результате услуг представляемых от SmartNet.                                                                                              Наши высококвалифицированные специалисты - настоящие мастера своего дела и выполняют поставленные перед ними задачи в срок и в соответствии с передовыми стандартами качества предоставляемых услуг.                                                                                                                                   SmartNet  это лучший выбор при лучшей цене.                                                                                   Подробнее ознакомиться с нашими предложениями вы можете на сайте или связавшись с нами по телефону.
ПЕРЕЧЕНЬ УСЛУГ НА ГЛАВНОЙ СТРАНИЦЕ

Компьютерная помощь                                                                                                                               Квалифицированная компьютерная помощь в любых вопросах и в короткие сроки, от установки ПО до восстановления данных и ремонта компьютера на дому.

Компьютерная безопасность                                                                                                                            Полная компьютерная безопасность для вашей сети и серверов, проведение мониторинга, защита от вирусов, хакерских атак, устранение уязвимостей и защита конфиденциальности. 

Абонентское обслуживание организаций                                                                                                             IT аутсорсинг обеспечивает стабильность функционирования сети, решение различных вопросов и оперативное устранение неполадок без необходимости содержать штат узкоспециализированных работников.

Монтаж систем видеонаблюдения                                                                                                               Монтаж систем видеонаблюдения, с учетом консультации с заказчиком проводиться высококвалифицированными специалистами и существенно повышает общий уровень безопасности объекта. 

Настройка серверов                                                                                                                                                  Установка, подключение и настройка серверов на базе ОС Liux или Windows, настройка сетевого оборудования, систем учета трафика в офисе.

Телефония и мини-АТС                                                                                                                                   Полный комплекс услуг по  телефонизации офисов, включая установку и настройку мини- АТС,  установку систем учета телефонных звонков в офисе и систем записи телефонных разговоров.
Проектирование сетей                                                                                                                                                

Проектирование сети проводится специалистами с учетами множества аспектов, например необходимой производительности сети, заказчику перед началом работ предоставляется смета.

Монтаж ЛВС И СКС                                                                                                                                           Монтаж сети осуществляется в строгом соответствии утвержденному проекту, с учетом стандартов монтажа ЛВС, в завершении монтажа проводится тестировании сети на соответствие заявленным характеристикам.
ПОДРОБНЫЕ ОПИСАНИЯ УСЛУГ
Компьютерная помощь
Мы предлагаем услуги в сфере компьютерной помощи, с минимальными временными затратами, от лучших специалистов.                                                                                                                       Компьютерная помощь от нашей компании представляет собой широчайший спектр услуг направленных на быстрое решение всевозможных проблем и каждый случай требующий компьютерной помощи, нуждается в определенном наборе услуг.                                                              Мы предлагаем следующие услуги в области компьютерной помощи:

· Ремонт персональных компьютеров, ноутбуков и периферийной техники. 

· Подключение и настройка периферийных и дополнительных устройств, в том числе КПК и синхронизация компьютера с мобильными устройствами.

· Настройка и модернизация компьютерной техники, в том числе подбор, установка деталей и драйверов.

· Установка, переустановка, восстановление и настройка операционных систем на профессиональном уровне.

· Помощь в выборе, настройка, «тонкая» настройка различного программного обеспечения, в том числе офисных пакетов, мультимедийных и графических программ.

· Поиск и удаление вирусов, подбор, установка и настройка антивирусного программного обеспечения, настройка оптимальной компьютерной защиты для обеспечения безопасности, конфиденциальности и комфортной работы в сети Интернет.

· Восстановление поврежденных или удаленных данных с жестких дисков и сторонних носителей.

· Подключение к Интернету, в том числе по технологиям Wi-Fi и GPRS. В рамках подключения к сети Инетернет наши специалисты могут провести все необходимые работы от проектирования сети до монтажа и сопутствующих ему работ.

Каждый случай нуждающийся в компьютерной помощи, рассматривается нашими специалистами индивидуально, перед началом работ проводятся консультации с заказчиком и первичная диагностика компьютерной техники для выявления всех подробностей сложившейся ситуации.       В случае если ремонт, настройка или иные услуги в вопросах компьютерной помощи не представляется возможным осуществить при выезде в силу технических особенностей, работы любой, самой высокой  сложности проводятся в нашем сервисном центре.                                           Если требуется замена каких либо комплектующих они предоставляются по сниженным ценам. Наши специалисты помимо предоставления услуг готовы проконсультировать и дать советы по обращению с компьютером, компьютерной техникой и программным обеспечением.  Компьютерная помощь может быть предоставлена разово, периодически как сервисное обслуживание вашего компьютера, в срочном порядке и в рамках абонентского обслуживания организаций, о котором вы можете подобнее узнать в соответствующем разделе сайта.
Компьютерная безопасность
Мы предлагаем услуги профессионального уровня для гарантированной  безопасности вашей техники и информации от внутренних и внешних воздействий.                                                                         В целях обеспечения и поддержания компьютерной безопасности наша компания реализует следующие услуги:
· Контроль и защита входящего и исходящего трафика посредством установки и настройки интернет-шлюзов и систем учета трафика.

· Подбор, установка и настройка антивирусных решений.
· Фильтрация корреспонденции через оптимальную настройку установленных спам-фильтров гарантирует отсутствие в почте «мусора» и то что нужные сообщения не будут ошибочно удалены а замаскированные под почтовые сообщения вирусы не смогут активироваться на компьютере.

· Обеспечение анонимности и безопасности в сети интернет посредством виртуальной частной сети (VPN), создающей с помощью шифрования закрытые от посторонних каналы обмена информацией.
· Постоянный контроль за деятельностью сотрудников, программ, с компьютерами или в интернете, осуществляется системами мониторинга .
· Устранение уязвимостей в программном обеспечении и технике.

· Комплексная профилактическая диагностика всего оборудования и программного обеспечения.

· Резервное копирование, настроенное с оптимальной частотой предотвращает потерю данных в случае возникновения неисправностей и дает возможность продолжить с ними работу на другом компьютере на время восстановления работоспособности прежнего. 

· Система шифрования информации обеспечивает защиту данных на серверах, жестких дисках, сторонних носителях, информации передаваемой через почту или сетевые протоколы, а в случае несанкционированного доступа к данным, не позволяет их прочесть.

· Межсетевой экран предохраняет сеть от несанкционированного в неё попадания или выхода пакета данных и применяясь между двумя или более сетями, действует по принципу проверки пакетов на соответствие входящего и исходящего IP-адресов в базе разрешенных адресов.

Кроме вышеперечисленных услуг в отдельности, мы предлагаем нашим клиентам создание комплексной системы информационной безопасности, системы индивидуально продуманной для конкретной компании.                                                                                                                                                     Создание и поддержание индивидуальной многофункциональной, стабильной системы информационной защиты, включает в себя подбор программного обеспечения и оборудования, его установку и настройку, в том числе внедрение и отлаживание систем непрерывного мониторинга и анализирования деятельности в сети компании и разработку политики безопасности информационных ресурсов.  То есть составление документации, регламентирующей правила, права и обязанности для сотрудников, в целях повышения общего уровня безопасности, которые во многом, как известно, зависит от человеческого фактора.                                                Оказывая услуги, наши специалисты ориентируются на новейшие технологии и индивидуальный подход к каждой ситуации в сфере обеспечения компьютерной безопасности.                                 Кроме действий направленных напрямую на обеспечение безопасности, нашим клиентам всегда окажут грамотную консультационную поддержку.

Абонентское обслуживание организаций
В рамках абонентского обслуживания организаций мы предлагаем комплекс услуг направленных на поддержание и улучшение функционирования IT инфраструктуры объекта.                 Обслуживание и поддержка осуществляется закрепленными за объектом специалистами, а в случае необходимости большего внимания, дополнительными работниками.                   Консультации, в том числе удаленные, доступны по всем вопросом абонентского обслуживания, в том числе и по вопросам надлежащей эксплуатации техники и использования программного обеспечения.                                                                                                                                                    Выезды на объект проводятся планово, в целях проведения диагностических и профилактических работ и срочно, по первой надобности присутствия специалиста на месте.                                    Ремонт компьютеров и офисной техники, взятых на абонентское обслуживание, проводится в сжатые сроки, при замене комплектующих они предоставляются по сниженным ценам.                        В рамках абонентского обслуживания возможно удаленное администрирование сети или услуги приходящего системного администратора.                                                                                                 Наши специалисты установят операционные системы, проведут настройку пользовательского интерфейса компьютера, помогут подобрать, установят и настроят различное программное обеспечение, в том числе офисные пакеты и специальные программы.                             Обеспечение безопасности в рамках абонентского обслуживания организаций включает в себя подбор, установку и настройку 

· Оптимальных антивирусных решений

· Систем защиты от несанкционированного доступа

· Систем мониторинга сети 

· Систем шифрования информации

Так же осуществляется своевременное обнаружение и устранение уязвимостей в системе, компьютерах, помощь в восстановлении или очистке данных и настройка своевременного резервного копирования.                                                                                                                                         Для каждого клиента мы разрабатываем индивидуальное предложение в зависимости от количества компьютеров, серверов и пожеланий в обслуживании.                                                            IT-аутсорсинг – ваша гарантированная поддержка от высококвалифицированных специалистов.
Монтаж систем видеонаблюдения
Мы предлагаем услуги по проектированию, монтажу и обслуживанию систем видеонаблюдения (СВН) любой сложности.                                                                                                                                                        Мы осуществляем установку систем открытого и скрытого видеонаблюдения.                                        Для скрытого видеонаблюдения отлично подойдут модульные видеокамеры, отличающиеся миниатюрными размерами,  что упрощает их маскировку под пожарный датчик или какую либо деталь интерьера.                                                                                                                                           Открытая установка предполагает больше возможностей размещений камеры и более широкий выбор среди них.                                                                                                                                                        Так, для видеонаблюдения в больших крытых помещениях можно выбрать купольные видеокамеры. Такая камера хороша тем, что заменяет до 4 неподвижных корпусных камер, а функции вертикального и горизонтального поворотов позволяют вести наблюдение за любым участком объекта,  возможно так же задать автопотрулирование территории по заданному маршруту.                                                                                                                                                           Широко применяются корпусные видеокамеры, они не имеют объектива, который подбирается для определенной цели видеонаблюдения, с помощью кронштейна возможно размещение камеры на вертикальной или горизонтальной поверхности, если видеокамеру предполагается устанавливать на улице, корпус может быть помещен в защитный кожух.                                               Для наблюдения за объектом на больших расстояниях, подойдут моторизированные трансфокаторы с возможностью высокой детализации изображения, благодаря увеличению до 60 крат.                                                                                                                                                                Видеосигнал от камеры, записывается, обрабатывается и сохраняется с помощью видеорегистратора, аналогового или цифрового (DVR).                                                                                  В отличии от аналогового, представляющего собой компьютер с платой видеозахвата, DVR является устройством с множеством дополнительных функций и не редко оснащен сетевым или модемным интерфейсом, что допускает удаленный просмотр изображения с использованием ПК через интернет, впрочем, эта же функция возможна и через аналоговый видеорегистратор.                                                                                                            Стоит отметить, что помимо аналоговых систем, всё более широкое распространение получают IP-системы, немного превышающие аналоговые в цене и во многом превышающие по функциональности.                                                                                                                                 Основываясь на сетевом протоколе, IP-системы не нуждаются в прокладке специальных проводов, видеоизображение передается от IP-камеры через сетевую инфраструктуру на базе сети интернет, центром систем является видеосервер, синхронизирующий работу всей системы и нередко имеющий функции видеорегистратора.                                                                                                Контроль и просмотр изображения осуществляется удаленно, с ПК оснащенного специальным ПО.                                                                                                                                                                 IP-системы дают возможность централизации СВН на нескольких, в том числе удаленных объектах, а архитектура- IP в таких системах позволяет добавлять новые элементы видеонаблюдения и количество их ограничивается разве что мощностью видеосервера, который возможно модернизировать.                                                                                                                       Установка СВН является важным звеном в среди мер обеспечении безопасности объекта.                                                                                                                                                               Монтаж СВН начинается с проектирования, проводится подробная консультация с заказчиком и выезд на объект, после составления плана которого утверждается план СВН.                                                                                                                                                     Далее следует подбор видеокамер с учетом задач обеспечения безопасности объекта, его особенностей и проводятся непосредственно монтажные работы.                                                                                                                                      Сдача работы завершается тестированием оборудования и рекомендациями по его эксплуатации.                                                                                                                       Наши услуги – верный выбор, мы готовы проконсультировать вас по любым вопросам касающимся монтажа систем видеонаблюдения.

Телефония и мини-АТС
Мы предлагаем качественные работы в области телефонии и установке мини-АТС по низким ценам и в кратчайшие сроки.                                                                                                                        Монтаж телефонных сетей включает в себя подготовку к работе различных вариантов связи, в том числе IP-телефонии, осуществляемой через сеть интернет, причем возможно установить как один вид связи, так и несколько, в зависимости от пожеланий заказчика.                                                     Первым шагом к осуществлению монтажа телефонных сетей, является составление технического задания на проектирование.                                                                                                                                    В случае если техническое задание не предоставляется заказчиком, его разрабатывают наши специалисты, делается это на основе детального осмотр объекта, учета всех его технических показателей.                                                                                                                                                                     На основе технического задания, с учетом пожеланий заказчика, составляется рабочий проект монтажа и после согласования его с заказчиком, можно приступать к работе.                                                             Монтаж непосредственно, включает в себя такие действия как прокладка кабеля, монтаж кабельных трасс, розеток рабочей зоны и кроссового оборудования.                                                         В ходе установки мини-АТС проводится монтаж телефонной станции на стену и в коммуникационный шкаф, проводится установка и настройка серверных блоков и плат, монтаж кроссового и коммуникационного оборудования. Далее следует подключение мини-АТС к имеющейся внутренней кабельной телефонной сети, программирование мини-АТС, установка и настройка систем записи телефонных разговоров, учета телефонных звонков и программ тарификации.                                                                                                                                                Завершающим этапом в установке телефонии и мини-АТС является подготовка исполнительной документации (ИД), которая во многом повторяет рабочий проект, но содержит изменения в рабочем проекте в результате проведенных работ. Исполнительная документация предоставляется заказчику для возможности самостоятельного обслуживания мини-АТС и возможного модернизирования систем связи.                                                                                            После завершения всех работ вводятся в эксплуатацию телефонные станции и мини-АТС, и перед сдачей работы проводится тестирование.                                                                                                     Нашим клиентам, помимо качественного исполнения работ по монтажу и установке телефонных сетей и мини-АТС и связанных с этим услуг, мы можем предложить качественное техническое обслуживание, включающее в себя
· Настройку и профилактическое обслуживание телефонных соединений офиса
· Настройку, программирование и профилактику оборудования мини-АТС

· Своевременную модернизацию системы связи и мини-АТС

· Подключение и настройку системных телефонов и факсов

· Консультации о корректном использовании оборудования
Проектирование сетей
Мы предлагаем проектирование сетей с учетом специфики данного направления, с использованием новейших методик в данной области и с гарантиями высочайшего качества.         В ходе проектирования сети важно учитывать технические особенности объекта, возможность изменения структуры сети в будущем, например в зависимости от расширения организации, понадобится увеличить числа рабочих мест и выполнять новые задачи, и конечно, все этапы проектирования должны соответствовать нормам и стандартам качественного проектирования. Проектирование сети начинается с разработки технического задания (ТЗ).                                                На этом этапе, специалисты осматривают объект, анализируют его технические характеристики, определяют структуру расположения кабельных каналов, проводят консультацию с заказчиком и с учетом его пожеланий составляют ТЗ.                                                                                                                                   Далее, на основе ТЗ составляется технически-коммерческое предложение.                               Технически-коммерческое предложение включает в себя перечень и стоимость сетевого оборудования, активного и пассивного, в оптимальном выборе которого наши специалисты так же готовы оказать консультационную помощь, и план размещения оборудования.                          Определяются в предложении и сроки проведения, сдачи работы, порядок и способы расчета. Рабочий проект необходимый для слаженных дальнейших работ, включает в себя чертежи, схемы, журналы и описания норм необходимых для работ на объекте. Рабочий проект является документацией необходимой для работающих специалистов, но и он согласовывается с заказчиком.                                                                                                                                                             После того как все детали улажены и проведены консультации по всем интересующим вопросам, заключается договор и наши специалисты готовы качественно и в срок исполнить свои обязательства.                                                                                                                                                        Стоит так же отметить исполнительную документацию, прямо относящеюся к проектированию. Исполнительная документация изготавливается и предоставляется по окончании работ на объекте. Во многом повторяя рабочий проект, она так же учитывает изменения, коснувшиеся его, в ходе проведения работ и является незаменимым на будущее документом, для уточнений, возникающих в ходе эксплуатации вопросов, для легкой возможности в будущем модернизировать сеть, расширить её возможности, не прибегая к многочисленным вычислениям заново.                                                                                                                                                   Проектирование сетей, с нашими специалистам, позволяет не только быть уверенными в качестве выполненной работы, но и на любом этапе её иметь возможность ознакомится с подробностями исполнения работы и получить подробную консультацию.
Монтаж ЛВС И СКС
Мы предлагаем проектирование, монтаж, настройку и дальнейшее обслуживание структурированных кабельных сетей (СКС) и локальных вычислительных сетей (ЛВС).                        СКС является важнейшим и уникальным составляющими для информационной системы объекта, достаточно подчеркнуть несколько её особенностей:

· СКС позволяет использовать в одной локальной сети несколько сетевых протоколов одновременно.

· СКС дает возможность объединить в общий центр эксплуатации многие службы,  к примеру, компьютерные сети, телефонные сети, системы безопасности, пожарной сигнализации и т.д.           

· СКС обеспечивают высокую скорость и наилучшее качество информационного обмена.                    

· СКС легко реструктуризировать и модифицировать без необходимости замены всех сетей.               

· СКС надежна и экономична, гарантия от фирм производителей обычно составляет 20-25 лет, а использование единых технологий позволяют минимизировать объем монтажных работ.                                                                                                                                                             ЛВС представляет собой объединенное единым скоростным каналом различное оборудование (активное, пассивное, компьютерное и перефирийное) 

· ЛВС обеспечивает передачу, обработку  и хранение информации. 

· ЛВС обеспечивает целесообразное распределение различных ресурсов, в том числе технических средств (например, офисной техники) и их совместное использование.

· ЛВС дает возможность совместной работы со средствами коммуникаций, например сетью интернет и электронным документооборотом.                                                           

Первой, важнейшей задачей для создания высокофункциональных, надежных СКС и ЛВС, является проектирование, которое осуществляется нашими специалистами на основе детального изучения объекта, технических данных, планируемой нагрузки на сети и т.д. Эти же данные во многом определяют будущий порядок и состав проведения монтажных работ.                                                                                                                                                            После анализирования информации, составляется проект стабильной схемы сетей и осуществляется выбор материалов и оборудования. Описание проекта и смета предоставляются заказчику в составе технической документации к проекту.                                                                                                                                                                        На следующем этапе к монтажным работам приступают специалисты высшей категории.                 Если монтажные работы с СКС, ЛВС, нуждаются в дополнительных работах, мы проводим и их.                                                                                

Так при монтаже СКС может потребоваться проведение электромонтажных работ (монтаж системы электропитания, установка компьютерных розеток и т.д.).                                                                                                                         В завершении монтажа мы проводим тестирование СКС на соответствие категории заявленной производителем, в соответствии с международными стандартами категорий, тестирование является одним из способов подтверждение качества работы  СКС,  и важно для возможностей будущего использования и улучшения сети.         
В ходе монтажных работ с ЛВС осуществляется монтаж  сетевых коммуникаторов, технологических разъемов, установка беспроводной или прокладка кабельной инфраструктуры.
В завершении работы проводится подключение аппаратуры, коммуникация каналов передачи информации и передача заказчику дополнительной документации.                                                                                             Проектирование, монтаж СКС и ЛВС и сопутствующие этому работы, проведенные мастерами своего дела - залог лучшего информационного и технического функционирования объекта.       Наши слуги то что вам нужно в соотношении качества и цены.

Настройка серверов
Мы предлагаем  услуги по установке, подключению и настройке серверов, установке и настройке различного сетевого оборудования, серверных систем и сопутствующее этому техническое обслуживание. Установка серверов проводится базе ОС Windows или Linux и для работы с каждой из них у нас имеются узкоспециализированные мастера.                                                                            Мы предлагаем установку  и настройку различных типов серверов для обеспечения различных задач, в частности, мы установим и настроим такие сервера как:

· Файловый сервер представляет собой узел вычислительной сети, основной задачей которого является обеспечение хранения и быстрого доступа и данным расположенным на общем дисковом пространстве, при котором обеспечивается управление доступ к файлам и базам данных.

· Почтовый сервер позволяет контролировать поток писем, облегчает слежение за корреспонденцией и удаляет зависимость от компании предоставляющей почтовый хостинг.

· Прокси-сервер является службой позволяющей в компьютерных сетях выполнять косвенные запросы к другим сетевым службам и по запросу клиента либо подключаться к указанному компьютеру и получать ресурс с него либо возвращать ресурс из своего кеша.

· FTP-сервер посредством доступа через FTP-узлы дает возможность вести работу с хранящимися на FTP-сервере файлами и папками равноценно тому как ведется работа ними на собственном компьютере.

· Терминальный сервер реализует возможность ускорить работы нескольких пользователей с общими данными, и чаще всего используется для совместной работы с программами 1С.

· VPN-сервер позволяет удаленным пользователям получить доступ к ресурсам частной сети через подключение удаленного доступа с помощью преобразования сетевых адресов (NAT.

· DNS-сервер или контроллер домена, позволяет централизировать управление пользовательскими станциями, комплексами антивирусной защиты, обеспечивает взаимодействие с удаленными системами и разграничение прав пользователей к общей информации.
Помимо установке и настройки серверов, мы предлагаем так же установку и настройку серверных систем, например:

· Система учета и контроля трафика реализует возможность установить пользователям ограничения по трафику в месяц, неделю или день, просматривать статистику использования трафика и блокировать пользователям доступ к определенным сайтам, ставить запрет на скачивание файлов из интернета. 

· Система резервного копирования заметно повышает безопасность информации, за счет своевременного копирования системных разделов серверов, данных и файлов, которое можно настроить по определенному времени, в случае же сбоя в аппаратном или программном обеспечении, система резервного копирования поможет быстро и без потерь восстановить работоспособность сервера.

Устанавливая и настраивая сервер , наши специалисты учитывают множество деталей, например, такие как конфигурация компьютера, предполагаемое к использования ПО и будущие задачи возлагаемые на сервер, а перед началом работ, на этапе планирования, проводятся консультации с заказчиком и учитываются его пожелания.                                                                                                             Так же мы предлагаем периодическое обслуживание серверов в целях увеличения срока их службы и предотвращения выхода из строя и удаленное администрирование серверов для оперативного устранения неполадок в программной части серверов.
