Болгарка”Hitachi”

Предназначена болгарка или угловая шлифмашина“Hitachi”, для самостоятельного ремонта дома или квартиры. Болгаркой можно резать металл, камень, полировать и зачищать различные поверхности. Габариты и вес позволяют использовать ее в труднодоступных местах. 
Для бытовых нужд шлифмашинка имеет отличные эксплуатационные характеристики, это отличный выбор для работ в домашних условиях.
Профессиональный инструмент, способен справится с повышенными нагрузками при работе и может непрерывно работать продолжительное время. Она имеет множество функций, технических возможностей. 

Производитель болгарок“Hitachi”позаботился о своих потребителях и оснастил инструмент всевозможными датчиками, регуляторами. Удобное зарядное устройство с воздушным охлаждением, сменные угольные щетки, обрезиненная рукоятка, вот, что нужно для удобства в работе.
В комплект болгарки входят:

1. Шлифовальный круг.

2. Ключ.

3. Боковая съемная ручка.

4. Аккумулятор.

5.Зарядное устройство.

Болгарки“Hitachi”, обладают таким достоинством, как отличный для работ диаметр режущего диска и регулирование числа оборотов шиндлера. Удобная обрезиненная рукоятка снижает вибрацию при работе.
В машинке используются подшипники с повышенной защитой от загрязнения, что позволяет ей долго и продуктивно работать.

Купить болгарку “Hitachi”в Харькове, можно заказав ее в нашем интернет – магазине.
