Лучшие игрушки для Вашего ребенка
Большинство родителей часто сталкиваются с вопросом покупки игрушек для своих детей. Какую лучше выбрать? Будет ли ребенку интересно играть с ней? Сколько они будут стоить? Знали ли вы, что самые хорошие и полезные игрушки стоят совсем недорого. 
Согласитесь, что когда ребенок активно участвует в игре, он развивается намного лучше, чем, если он будет всего лишь пассивным наблюдателем. Для ребенка важно иметь возможность исследовать, творить и, конечно, развивать фантазию. И для этого совсем не нужны дорогие и «навороченные» игрушки, типа куклы со способностью говорить или машинки на батарейках. Такие игрушки поначалу заинтересовывают ребенка новизной, но потом дети очень быстро теряют к ним интерес. И происходит это потому, что эти игрушки не удовлетворяют потребность ребенка что-то изобретать или экспериментировать.

Выбирая игрушки для своих детей, важно учитывать возраст ребенка. Для совсем маленького карапуза подойдут игрушки, которые можно пощупать или попробовать на вкус. Ребенку постарше можно предложить всем известные кубики или крупный конструктор. Также подойдут пустые коробки, играя с которыми можно задействовать фантазию. Или это могут быть бумага с красками. Все, что поможет ребенку творить, строить, экспериментировать. Например, можно купить ребенку набор фигурок животных. Играя с ними, ребенок будет учиться не только названиям животных, но и сможет составлять их в группы, сравнивать между собой и тем самым развивать свою речь. С такими фигурками можно пофантазировать, придумывая разные истории про них. Еще можно предложить ребенку какие-нибудь простые музыкальные инструменты, благодаря которым он сможет познакомиться с разными звуками во всевозможных комбинациях. 
Дети очень любят фантазировать, проявлять любознательность и, конечно, играть. Поэтому важно выбирать игрушки с мудростью, чтобы помочь своему ребенку развивать его способности и чтобы они удовлетворяли го потребности. 

