For My Pain.
Первая идея создать группу For My Pain родилась осенью 1999 года, когда Altti Vetelainen (EToS) и Petri Sankala (EToS) планировали сформировать новую готическую группу. Парни искали подходящих участников и решили узнать у своих старых друзей Tuomas Holopainen (Nightwish) and Lauri Tuohimaa (Embraze/Maple Cross) интересна ли им эта идея. Оба заинтересовались проектом, но были слишком заняты и он был отложен до лучших времён.

Несколько лет спустя Altti и Petri снова взялись за идею о создании группы. Это было правильным решением так как Eternal Tears of Sorrow были на отдыхе, а Nightwish планировали небольшую передышку из-за учёбы Тарьи в Германии. У группы недоставало второго гитариста и вокалиста, поэтому ex-участник группы Eternal Sorrow Olli-Pekka Torro и Juha Kylmanen из Reflexion были приглашены присоединиться к комманде.

Ребята приступили к составлению материала для первого альбома и, наконец, были готовы к студийной работе весной 2001 - го. Дебютник  «Fallen» был записан  Ahti Kortelainen в студии Tico-Tico, которая явлется одной из самых известных метал студий в Финляндии. Сведение альбома было выполнено Mikko Karmila в студии Finnvox в январе 2002 - го и последний штрих был за Mika Jussila на Finnvox mastering studios. Это мощное трио попыталось внедрить тяжёлую, но, в то же время, очень атмосферную музыкальную составляющую в альбом.

Оформление диска было выполнено Трэвисом Смитом. Арт обложки выполнен как обычный готический с обновлённой цветовой схемой в виде льда.

Альбом Fallen содержит 10 композиций в стиле gothic / atmospheric metal, которые источают тёмную меланхолию, скрытую в красивых и цепляющих мелодиях.
Amberian Dawn.

Amberian Dawn является новой метал командой из Финляндии. Их музыка  - это мелодичный, драматичный и мощный  метал с классическим женским вокалом. В качестве музыкантов, все члены Amberian Dawn прошли долгий путь и отыграли  во множестве других коллективов. Tuomas Sepp (клавишные), Heikki Saari (ударные), Peter James Goodman (вокал) и Tommi Kuri (бас) играли в группе под названием  Virtuocity. После распада Virtuocity они начали работу над песнями, которые сочинял Tuomas. Он начал играть на гитаре так же профессионально, как и на клавишных. Так же Sampo Sepp (гитара) и Tom Sagar (клавишные) присоединились к  Atheme One. Вскоре Heikki Saari ушёл в команду под названием Norther и его заменили другим сумасшедшим ударником Joonas Pyk Aho (Thaurorod, Lathspell).

Летом 2006 – го Tuomas и Tommi приступили к поискам певицы с классическим вокалом.

После нескольких недель поисков, почти в одно и тоже время, они нашли певицу с классическим сопрано Heidi Parviainen (Iconofear). Они прослушали образец  её пения и решили организовать демо сессию. Heidi была отличной находкой, так как умела не только хорошо петь,  но и сочинять интригующие тексты. Так родился Amberian Dawn.

Через некотрое время Sampo Sepp (гитара) решил покинуть группу по личным обстоятельствам. Его заменил мощный гитарист Kasperi Heikkinen (Guardians of mankind, Merging Flare, Iconofear) и команда стала ещё сильнее. Amberian Dawn приступила к репетициям.  Первая студийная сессия была в конце 2006 –го года и группа записала две первые композиции на студии Rockstar Productions в Hyvink, Финляндия.

На официальном сайте доступны 2 первые песни  River of Tuoni и Evil Inside Me.

Полная версия альбома вышла 30.01.2008.
Heavenblast.

Группа Heavenblast образовалась зимой 1995 года, как проект вокалиста Marco La Corte и гитариста Alessandro Saponaro.

Сначала стиль их музыки можно было обозначить как софт-рок. Но после того как к коллективу в сентябре 1996 года присоединился гитарист Donatello Menna он изменился на классический металл, а вскоре в пауер метал (заслуга ударника Diego Chiacchierini, который присоединился к группе в июне 1997 года).

После обретения стабильности, команда получала положительные отзывы на различных мелких выступлениях, где играла множество композиций в стиле настоящего тевстонского металла, похожего на Gamma Ray.

Летом 1998 года ребята решили записать демо под названием  "The Crown of the Light". Хотя 5 треков данного демо не были выского качества, они всё равно получили успех среди слушателей. Зимой 1998 года к группе присоединился клавишник  Diego Regina, вследствие чего стиль Heavenblast склонился всё больше в сторону прогрессива, но сохранил симфонизм: это в свою очередь поспособствовало написанию множества новых песен; первая из них "The Hero of the Eternal Flame", очень эпическая композиция и "Last Smile", мощная баллада.

Теперь стиль группы стал чётко определённым. В феврале 2000 года к коллективу присоединился Fabrizio Carota.

В июле 2000 года было записно новое демо под названием "Heavenblast", основным назначением которого было проверить, как группа будет работать в студии, и так же показать людям насколько изменился стиль и качество группы со времён "The Crown of the Light".

Весной 2001 года комманда записала свой первый полноформатник на извесном итальянском лейбле "Underground Symphony" , в студии Zenith. Сведение альбома было выполнено на студии New Sin Audio Design. Вскоре после записи Diego Regina и Fabrizio Carota покинули группу. Их заменили Francesco Di Giandomenico и Lorenzo Colucci. Новый клавишник сыграл важную роль в музыкальном пути Heavenblast. Стиль начал медллено терять симфонические особенности, которые заменялись колоритными, динамичными и тяжёлыми (без потери идеи цепляющих мелодий - главной особенности музыки Heavenblast). Это отразилось на втором полноформатнике "Flash-back", записанном на студии New Sin Audio Design и увидевшем свет в ноябре 2003 года. Особенностями данного альбома являлись: 2 женских вокалистки, гитарное соло от Aldo Lo Nobile (Secret Sphere) и кавер на композицию Queen "The Show Must Go On".
