ТЕМА ИНТЕРЬЕРА В СОВЕТСКОЙ ЖИВОПИСИ

Грамотное оформление помещения во все времена было делом сложным. Использование в декорировании различных картин, будь то портреты, пейзажи или батальные сцены, значительно оживляет любое пространство. Наиболее интересно и необычно смотрятся работы, изображающие непосредственно интерьер или его детали, так как визуально добавляют помещению объём и выразительность.

Среди картин советских художников можно найти немало работ, посвящённых теме интерьера в живописи. При желании можно найти картину на самый взыскательный вкус, так что перед покупателем встаёт лишь вопрос выбора. Можно посоветовать купить картину Сергея Фёдоровича Соловьёва «В учительской». Это очень интересная работа в стиле реализм, будто возвращающая зрителя в его детство, в школу. Холодный морозный цвет стен и окон приятно гармонирует с тёплым древесным оттенком мебели. Это сочетание делает картину ещё более необычной. К тому же, в этой работе явно заметна некоторая недосказанность - отсутствие действия или конкретного объекта, на котором можно было бы сфокусировать своё внимание. Листы бумаги на столе создают впечатление того, что их владельцы вот только что были здесь, а сейчас на минутку вышли. «В учительской» - хороший  образец масляной живописи советского периода, тонко и точно передающий атмосферу старых советских школ. 

В качестве картины в подарок хорошим вариантом станет выбор работы «Лето» кисти Владимира Георгиевича Гремитских. Для передачи летней атмосферы автор выбрал весьма необычный способ – явных атрибутов лета, которые все привыкли видеть, на этой картине нет. Ощущение тепла передаётся с помощью контраста темноты помещения с яркостью фрагмента летнего пейзажа, виднеющегося в дверном проёме. Как продолжение темы интерьера эта работа привлекательна ещё и незаурядной игрой с пространством. Полутёмное помещение, занимающее подавляющую часть картины, только добавляет красок по-летнему изумрудному проёму двери и визуально увеличивает всю работу. Использованный художником стиль импрессионизм сглаживает мелкие детали и даёт возможность не заострять на них внимание. 

Зима как ничто другое располагает к желанию чего-нибудь яркого и необыкновенного. Настоящим украшением интерьера станет картина «Амариллисы» Клавдии Александровны Тутеволь. Этой советской художнице удалось на одном холсте увязать и холод зимы, и реалистичный городской пейзаж за окном, и яркие южные цветы. Данная работа очень реалистична, она показывает зрителю красоту обыденности, раскрывает уникальность даже самых повседневных, на первый взгляд, вещей. Цветы на подоконнике – частый атрибут интерьера городских квартир, однако мало кто задумывается о том, насколько они красивы. Как и описанная выше картина, эта работа построена на контрасте заоконного пастельного зимнего пейзажа и ярко-алых лепестков амариллисов. Цветы смягчают ощущение холода и придают работе теплоту, так необходимую зимой. Если не хватает некоей праздничности и теплоты, стоит купить картину – она непременно подарит необходимое настроение. 

Работы, изображающие интерьер, многочисленны и разнообразны. Среди картин советских художников можно найти самые разные проявления этого жанра. Присутствует и деревенский интерьер, и городская квартира, и даже вид школьной учительской. Можно подобрать картину на любой вкус, поэтому её выбор не станет слишком сложной задачей. Решив украсить свой дом или рабочее пространство, стоит остановиться на масляной живописи советского периода. Интересные реалистичные работы добавят уникальности любому помещению и привнесут в него нотку настоящего искусства. 
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