Ароматы звезд.

Ежегодно в огромном мире женской парфюмерии появляются все новые и новые волнительные ароматы. Однако,не смотря на это, у каждой уважающей себя женщины всегда есть свои любимые духи, которые она ни за что не променяет ни на какие другие, с которыми она никогда не расстается и считает их частичкой себя самой. 

Многие «звездные» женщины мира, не смотря на бесконечное многообразие современных парфюмерных брендов и,зачастую на собственное участие в парфюмерных рекламных акциях, предпочитают все таки  какой-нибудь свой уникальный аромат. Старинный аромат Vol De Nuit от Guerlain, например, покорил красавицу Карлу Бруни, которая на сегодняшний день по совместительству является и первой леди Франции. И это действительно неудивительно. Старинные духи привлекли Бруни своим манящим и будоражущим воображение букетом ванили, жасмина, бергамота, ириса и ароматных пряностей. Они не оставят равнодушной даже самую искушенную женщину, а маленький винтажный флакон порадует женский глаз. Если вы хотите пахнуть как Карла Бруни, приготовьте 5,700 рублей за флакон.

Классический Chanel вот уже многие годы почитают многочисленные мировые звезды. Например,  Chanel №19 является излюбленным ароматом таких известных звезд, как Гвинет Пэлтроу, Миры Сорвино и Кэтрин Зеты-Джонс, поскольку они идеально подходят современной деловой женщине, у которой есть превосходное чувство вкуса и стиля. Эти духи были созданы в честь дня рождения Коко Шанель ( 19 августа). Коко и сама пользуется этим нежным цветочным ароматом. Если вам нравится смесь свежих цветов, мха и древесины – эти духи для вас. Они обойдуться в 5, 057 рублей.

Для многих современных девушек и женщин( а зачастую и мужчин) до сих пор эталоном красоты и сексуальности является неподражаемая Мэрилин Монро. А вы знаете какой аромат когда-то  источала великая актриса?  Естественно, это был легендарный Chanel №5. Эти духи, созданные еще в далеком 1921 году, поистине пахнут настоящей женщиной, а ароматный букет сандала, жасмина, розы, иланг-иланга, пачули до сих пор будоражит обоняние представительниц прекрасного пола во всем мире. 

Знаменитая певица и актриса Голливуда Дженнифер Лопес, как известно, выпускает собственную серию ароматов. Но, не смотря на это, она также предпочитает и духи других знаменитых брендов -  это духи Tiempe Passate от Antonia`sFlowers и Pheromone от  MarilynMiglin. Эти духи действительно подходят Дженнифер Лопес, так как это уникальные ароматы для необыкновенной женщины, умеющей ценить все краски жизни. Tiempe Passate является достаточно редким ароматом духов. Это очень свежий аромат. Запах настолько кристально чист, что вам покажется будто вы только что вышли из душа. Этот редкий сдержанный и изящный аромат стоит около 14,900 рублей.

Pheromone от  MarilynMiglin – чувственный, яркий, пленящий аромат, который сегодня входит в десятку лучших женских духов во всем мире. Он состоит из семи египетских эссенций: лотоса, ароматического масла «нард», пальмового масла, мирры, можжевельника, олибанума и китайской кувшинки. Уникальные духи можно приобрести по цене 207 долларов США.

Если вы, наконец-то,  смогли выбрать действительно свой аромат среди «звездных» благоуханий, вам следует также научиться его достойно носить. Для этого следуйте совету восхитительной Коко Шанель, которая утверждала, что в то место, куда вы бы хотели получить поцелуй, нужно наносить капельку духов. Теперь вы не только будете пахнуть как звезды, но и сможете носить любимый аромат как настоящая леди.
