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Описание: Использование сварных металлоконструкций в изготовлении гаражных ворот, типовые характеристики видов металлоконструкций для гаража, а также отличительные особенности и преимущества сварных металлоконструкций для гаражных ворот.

Разновидности современных металлоконструкций для гаражей, их характеристики, отличительные особенности и преимущества
Сварные металлоконструкции находят широкое применение в сфере гаражного обустройства. Это легко объясняется современными повышенными требованиями к технике безопасности. Ведь ничто не защитит автомобиль надежнее, чем металлоконструкции для гаража, особенно если гаражные ворота оснащены также системой электропривода. 

Гаражные ворота можно разделить на следующие разновидности металлоконструкций для гаража:

· гаражные ворота распашные
· гаражные ворота откатные
· гаражные ворота секционные.

Каждый из этих видов металлоконструкций для гаража имеет свои преимущества и отличия, которыми следует руководствоваться при выборе гаражных ворот. 
Выбор для гаража металлоконструкций, перечисленных выше, должен основываться, прежде всего, на степени надежности и удобства. Необходимо также учитывать площадь самих гаражных ворот и вокруг них, чтобы обеспечить максимально удобное открытие/закрытие гаражных ворот.
1.Сварные металлоконструкции гаражных ворот распашных
Сварные металлоконструкции гаражных ворот распашных предпочитают в основном приверженцы классического стиля, так как эти гаражные ворота являются наиболее традиционной для гаража металлоконструкцией. Сварные металлоконструкции распашных гаражных ворот устанавливаются в местах, которые характеризуются большим подъездным пространством. Распашные гаражные ворота – это ворота, состоящие из двух створок, каждая из которых представляет собой сварную металлоконструкцию в виде жесткой рамы, сваренной из профильной трубы (60х40 или 80х60мм). Распашные ворота оптимально подходят как в качестве гаражных ворот, так и для закрытия проемов в арках, оградах и других ограниченных проемах для контроля въезда /выезда. 
 Металлоконструкции гаража изготавливаются не только из стали, но и из алюминиевых профилей и сэндвич-панелей. Алюминиевые профили металлоконструкций гаража проходят специальную обработку анодированием, а также порошковой окраской и ламинацией, что способствует более длительному сохранению прекрасного внешнего вида гаражных ворот. Так как практически любые типы сварных металлоконструкций для механических гаражных ворот могут быть оборудованы системой электропривода, то превратить ворота гаража в металлоконструкцию автоматическую не составит особого труда, причем даже без изменения конструкции. С помощью пульта ДУ с цифровым кодом можно подавать команды, сигнал которых принимается на расстоянии 30-50 м, позволяя, не останавливаясь, въезжать в уже открытые гаражные ворота. Фотоэлементы устройства электропривода, которым оснащается такой вид металлоконструкции гаража, чутко реагируют на препятствия, появившиеся на пути, останавливая в этом случае движение гаражных ворот.
2.Сварные металлоконструкции гаражных ворот откатных
Сварные металлоконструкции откатных ворот в последнее время стали пользоваться большой популярностью. Это объясняется не только современным видом таких сварных металлоконструкций, но и тем, что, открываясь либо влево, либо вправо, такие металлоконструкции гаража не занимают лишнего места.

Сварные металлоконструкции откатных ворот консольного типа удобны и надежны в эксплуатации. Управлять ими можно и вручную, и дистанционно. Само полотно сварной металлоконструкции располагается на высоте 10 см от дорожного покрытия, а отсутствие рельсов на земле и над проемом обеспечивает беспрепятственную работу металлоконструкции гаража и при снегопаде, и при наличии мелких препятствий. Откатные сварные металлоконструкции, так же как распашные, изготавливается не только из стали, но и из алюминиевых профилей и сэндвич-панелей. Специальная обработка алюминиевых профилей позволяет металлоконструкции гаража сопротивляться механическим повреждениям полотна и воздействию агрессивной среды. Поскольку ширина данной сварной металлоконструкции откатных ворот не ограничена, этими воротами оснащаются не только гаражи - металлоконструкции пользуются спросом при оснащении промышленных и коммерческих объектов. Большинство откатных сварных металлоконструкций для удобства снабжены автоматическим приводом со специальными сенсорами, датчиками движения, аварийной системой остановки движения, что позволяет избегать случаев травматизма при эксплуатации металлоконструкции гаража откатного типа. Сварные металлоконструкции ворот изготавливаются под любые размеры по высоте и ширине. Надежную работу сварной металлоконструкции ворот обеспечивают два блока роликов, которые перемещаются в профильной балке в нижней части полотна. Обшивку сварных металлоконструкций откатных ворот можно подобрать под любую отделку дома. 
3.Сварные металлоконструкции гаражных ворот секционных

Секционные гаражные ворота – это идеальный выбор сварной металлоконструкции для гаража. Металлоконструкции гаража с секционными воротами легки в монтаже, надежны и очень эстетично смотрятся, не говоря уже об их высокой функциональности. Все эти качества лежат в основе все возрастающей популярности металлоконструкций гаража с секционными воротами. 
Секционные гаражные ворота нашли применение не только как металлоконструкции гаража, но и используются при строительстве складских комплексов, коммерческих объектов и пр., так как эта сварная металлоконструкция обладает теми характеристиками, которые отвечают требованиям, предъявляемым промышленным металлоконструкциям:

· высокий эксплуатационный ресурс и удобство обслуживания 

· большие размеры щита гаражных ворот

· система безопасности

· надежная защита от влаги и холода.

При изготовлении данной металлоконструкции для гаража применяются передовые технологии и используются современные материалы. Сварные металлоконструкции для гаражных ворот откатного типа изготавливаются из листовой стали, все элементы металлоконструкции гаража покрываются слоем цинка, чтобы предотвратить воздействие агрессивной среды. Пенополиуретановый наполнитель полотна гаражных ворот, а также уплотнение проема по периметру обеспечивают отличную звуко- и термоизоляцию и мешают попаданию воды в помещение. Секционные ворота могут быть установлены в помещения с любым типов проемов:

· прямоугольным
· с закругленной, как арка, верхней частью

· со скошенными углами. 
Металлоконструкции гаража отлично сочетаются с самыми различными фасадами 

( кирпич, натуральный и искусственный камень, штукатурка, плитка и пр.). Привлекательна также широкая цветовая палитра металлоконструкций гаражей с секционными воротами, что позволяет подобрать наиболее благоприятное для архитектурного стиля здания цветовое решение. 
Выбрав металлоконструкцию гаража в виде секционных гаражных ворот, оснащенных электроприводом, можно быть уверенным в комфортной эксплуатации ворот. Автоматика позволяет водителю управлять гаражными воротами, не выходя из автомобиля: чтобы открыть или закрыть ворота, достаточно нажать кнопку на пульте дистанционного управления гаражом, металлоконструкции, оснащенные автоматикой,легко выполнят поступивший сигнал. Следует отметить также безопасность данной металлоконструкции гаража, так как особая конструкция сэндвич-панелей препятствует защемлению пальцев, кроме того, полотно гаражных ворот блокируется, если в зоне движения возникает какое-либо препятствие. Таким образом, трудно переоценить достоинства секционных гаражных ворот, так как эти металлоконструкции гаража максимально функциональны: удобны в управлении и эстетичны в исполнении, занимают минимальную площадь внутри гаража при открывании (следует учесть разнообразие типов направляющих, позволяющих экономить полезное пространство), легки в эксплуатации и весьма благородно смотрятся. Металлоконструкции гаража с секционными воротами позволяют удачно совместить безотказность работы с комфортом и стильным видом гаражных ворот.
