Привычная жизнь без острых проблем!
Растения еще в древних времен были верными помощниками человека при различных заболеваниях. Что ж, наука шагнула далеко вперед, поэтому всю силу   нескольких целебных трав можно уместить в одно драже или каплю раствора!
Да к тому же  разрабатываются лекарства путем Фитониринга, когда целебные вещества попадают в организм буквально из самого сердца растения! В Германии в 1934 году было создано нежное, но сильное лекарство, вот уже 75 лет доказывающее свою эффективность в разных странах. Речь идет о растительном препарате Канефрон Н, который лечит инфекции почек, мочекаменную болезнь и цистит, в том числе, в хронической форме.
Цистит- мучительное, и , к сожалению, довольно распространенное заболевание среди женщин репродуктивного возраста. И если наступает момент, когда на одной чаше весов оказываются семейные радости, карьера и сексуальные отношения, а на другой- боль и проблемы с мочеиспусканием, то Канефрон Н поможет мягко, но уверенно перевесить чашу на сторону полного выздоровления.

Канефрон мягко расслабляет мускулатуру внутренних органов, избавляет от микробов и бактерии, снимает воспаление. К тому же он совершенно безопасен в применении, имея минимум побочных эффектов и отпускается из аптек без рецепта врача.

Как принимать?
Канефрон Н продается как в виде драже, так и в виде раствора для орального применения.
Канефрон может применяться как для самостоятельного лечения, так и в сочетании с антибиотиками. В последнем случае эффективность лечения заметно повышается.

Доказано, что длительный прием препарата способен избавить организм от повторных проявлений болезни, что особенно важно для женщин, чья жизнь и так заполнена заботами о семье, работе и любимых людях.
Также у пациетов, прошедших процедуру удаления камней из мочевого пузыря, были замечены значительные успехи на пути к полному избавлению от острой и неприятной проблемы.
Нежный и безопасный.

Канефрон Н может применяться как у мужчин и женщин любого возраста, так и у детей, начиная с грудного возраста.

В состав препарата входят три целебные травы- экстракт золототысячника, листьев розмарина и корня любистка, в составе которых имеются особые эфирные масла, флавоноиды, обладающие антимикробным, сосудорасширяющим и расслабляющим эффектом. Одним словом, препарат одновременно гасит воспаление, уничтожает микробы и улучшает мочеиспускание.
К тому же растительная основа позволяет препарату практически не иметь противопоказаний и применяться в любом возрасте и в сочетании с любыми лекарствами.

Канефрон Н в ходе лечения значительно улучшает все функции почек и мочевых путей

И снова все хорошо!

Канефрон Н сочетает в себе научный прогресс и мудрость самой природы, поэтому нет никаких сомнений, что он способен улучшить общее самочуствие и во сто крат смягчить болезнь, предотвращая ее возвращение.
Канефрон Н- увереность самой природы!

Тандем мудростей- природа и человек.
Организм женщины-  тонкий механизм, тем не менее рассчитанный на многие и многие нагрузки- рождение детей, работа, заботы о семье, к тому же нельзя не уделить время себе и  близости с любимым человеком!

Но, к сожалению, цистит может перечеркнуть все привычные и приятные хлопоты. Боли, рези при мочеиспускании, кровянистые выделения- все это спутники цистита. 
Забота природы.

Но природа и наука позаботились о решении  неприятной женской проблемы еще в 1934 году, когда в  Германии путем Фитонирии было создано эффективное растительное средство из трех целебных экстрактов- золототысячника, листьев розмарина и корня любиска- оно способно мягко устранить такие проблемы как цистит,  инфекции почек и мочекаменная болезнь.

Как он работает?

Эфирные масла трав, флавоноиды, способны расслабить внутреннюю мускулатуру мочевыводящих путей, мягко снять воспаление и к тому же обладают сосудорасширяющим действием.
При профилактическом приеме риск повторения заболевания снижается во много раз, что очень важно для женщин, чья жизнь и так наполнена нескончаемым количеством разных дел.

Сила и нежность в одном лекарстве.

Канефрон Н можно применять как самостоятельное лечение и профилактику, так и в сочетании с антибиотиками, во втором случае  длительность и острота течения болезни заметно снижается и эффект от антибиотиков усиливается. К тому же риск рецидива заболевания снижается во много раз при длительном приеме препарата.

Канефрон Н совершенно безопасен. Хотя бы потому, что молодая мама может не бояться предложить растительное чудо своему ребенку, начиная с грудного возраста. 
Побочные эффекты препарата минимальны, поэтому он отпускается из аптек без рецепта врача

Кому он еще поможет?

Канефрон Н может приниматься мужчинами и женщинами репродуктивного и пожилого возраста, детьми, начиная с грудного возраста.

Не вызывает побочных эффектов, мягко устраняя заболевания мочевых путей и почек.

Возвращает к привычному активному образу жизни (а это просто необходимо молодой маме).

Возвращает возможность любить и быть любимыми.

Помогает заботиться о детях, позволяя забыть о неприятных проблемах.

Канефрон Н- доверьтесь природе, любите себя и своих близких, милые женщины и матери! Пусть проблема цистита останется в прошлом, только пожалуйста, не затягивайте с лечением!

