Индийский массаж стоп.

Индия – одна из самых завораживающих и до конца не разгаданных стран. Тысячелетиями, из поколения в поколения ее жители передают древние знания лечения самых разнообразных болезней. Индийский массаж стоп – один из древнейших. В учении йогов сказано. Что ноги – это щит организма, если знать определенные точки на подошвах – то можно воздействовать на любой орган. Организм связан с внешней средой через нервные окончания на стопах, которых насчитывается более 72 тыс.

Индийский массаж стоп – один из самых действенных методов рефлекторной терапии.

С его помощью нормализуется функциональное состояние организма, можно также снять боли. Обычно массаж проводится сидя или стоя, главное, чтобы пациент был максимально расслаблен. Так как при полном расслаблении достигается максимальный эффект. Если массируемый лежит на животе, то можно положить валик под голеностопный сустав.
Обязательно перед проведением процедуры нужно тщательно вымыть с мылом руки, а ступни смазать теплым маслом. 
Начинается массаж с растирания, поглаживания, надавливания – все, что делают при любом обычном массаже. Подошву вначале растирают от пятки к пальцам, затем вытягивают каждый пальчик и двумя ладонями зажимают стопу с обеих сторон.
Затем уже массажист начинает воздействовать на рефлекторную зону стоп. Стопы массируют по очереди.

Для индийского массажа используют мази и различные подогретые масла, они благотворно влияют на кожу, смягчают ее. При грибковых заболеваниях стоп массаж делается только после полного выздоровления. 

Ни для кого не секрет, что массаж имеет благотворное влияние на все функции организма, это и успокаивающее, и трофические, тонизирующее и энерготропное. 
Трофическое действие – ускорение тока лимфы и крови, улучшение обогащения тканей кислородом.
Тонизирующее действие – усиливаются процессы возбуждения в нервной системе, устраняются отрицательные явления при малоподвижном образе жизни.

Массаж регулирует нервные процессы в коре головного мозга, через нервную систему благотворно влияет на все органы.

Эту приятную, а главное очень полезную Спа-процедуру можно попробовать в «Grand Hotel Loreamar Thalasso & Spa» шикарный французский отель на атлантическом побережье Франции. Это прекрасный морской курорт, расположенный недалеко от границы с Испанией. Здесь венчался король Людовик ХIV и Мария-Тереза испанская в 1660 году. Отель богат на Спа-процедуры, в комплекс входят: центр здоровья и красоты, собственный пляж, фитнес центр, бассейн с морской водой, джакузи, а также множество других процедур.
Океан, солнечные пейзажи, простор, из окон процедурных кабинетов – красивый вид на океан.
Восхитительный отдых!

http://www.inmoment.ru/beauty/massage/indian-massage.html
http://olga-massage.ucoz.ru/publ/1-1-0-10
http://www.eldorado-tour.ru/tours/158/
