Обновленный Mercedes SLK
Mercedes-Benz SLK-Class на рынке уже 10 лет. Компания Mercedes решила несколько обновить свой компактный родстер, сделав такой подарок на юбилей себе и своим покупателям. Обновленный Mercedes SLK появится на выставке в Детройте уже через несколько дней, 19 января. В продажу новый Mercedes SLK планируется передать в первой половине 2009 года. 
Большинство изменений культового родстера компании Mercedes-Benz коснется именно внешнего вида. Выглядеть автомобиль станет несколько более спортивным. Добавятся имиджевые составляющие облика. Передняя часть примет более агрессивный вид за счет того, то решетка радиатора станет более массивной, передний бампер будет обладать несколько большими воздухозаборниками, изменится форма фар. Ну и, конечно, несколько по-новому сделана колесная система. Большинство внешних изменений не бросаются в глаза, но в целом выходит, что с ними внешний вид SLK стал гораздо более завершенным. 
Внутреннее пространство автомобиля также претерпело некоторые изменения. Интерьер приобрел менее скромный вид, и его не назовешь образцом hi-tech, однако склонность к роскошеству соблюдена. Цифровые системы управления автомобилем несколько усовершенствованы. Опционально новый SLK комплектуется мультимедийной системой NTG 2.5, в которую входит новая нашумевшая возможность – голосовое управление (Linguatronic), тоже встроена в SLK. Для того чтобы работать с ним, необходимо произнести название места, которое есть на карте и в которое вы планируете направиться. Правда, в России этой новинкой воспользоваться вряд ли удастся по причине не очень хорошего положения в нашей стране с системами навигации для Mercedes’ов. Пока что об использовании голосового управления можно лишь мечтать. Акже в медиасистему входит Bluetooth и система синхронизации с мобильным телефоном или iPod. 
Несколько усовершенствована конструкция двигателей. Усилия были в основном направлены на сокращение выбросов углекислого газа в атмосферу. Изменились 4-цилиндровые двигатели, уменьшена мощность, сокращено потребления топлива. Однако неизменным остался SLK 55 AMG, модель этого типа буде иметь лишь внешние изменения. Про этот автомобиль стоит сказать особо, так как именно он возглавил линейку обновленный Mercedes SLK. 

Несколько ранее в тюнинговом ателье Mercedes AMG были произведены некоторые изменения, и новый SLK их все сохранил. Этот автомобиль носит ярко выраженный спортивный характер, дизайн передней и задней частей сместился в сторону гоночных болидов Mercedes, пожинающих лавры на просторах Формулы-1. Огромные воздухозаборники создают впечатление уверенной агрессивности модели. Но в управлении автомобиль стал более кротким – система регулирования передач на высоких скоростях поможет держать ситуацию под контролем. 

Несколько ранее у SLK был также переоборудован движок – V6 объемом 3,5 литра и мощностью, увеличенной до 350 лошадок, ранее было 272. Максимальный крутящий момент теперь составляет 360 Нм. До сотни новинка разгоняется за 4,9 секунд. Скорость ограничена электроникой до 250 км/ч, но, в принципе, эта проблема легко устранима при необходимости. Шкала спидометра имеет разметку до 320 км/ч. Автомобиль снабжен семиступенчатой автоматической коробкой передач Speedshift 7G-Tronic. В SLK 2008 силовой агрегат так и останется неизменным. 
В случае, когда клиенты имеют более высокие требования к автомобилю, компания Mercedes предлагает особые варианты комплектации. Существует пакет Performance Package за 5355 евро, в который входят тормоза с перфорированными дисками, усиленные изнутри, также туда входят 18-дюймовые диски с особой конструкцией спиц, спортивная подвеска и уменьшенный руль с декоративными деталями. Все эти компоненты можно приобрести как в целом комплекте, так и по отдельности. 

Стартовая цена для нового SLK будет составлять примерно 70 тысяч евро. Заказывать можно уже сейчас, изготовители обещают предоставить автомобили в апреле. Правда, неизвестно, для каких стран это организуется. 
Мировая премьера Mercedes SLK состоится уже через несколько дней, а еще примерно через год, по сведениям, состоится запуск серийного производства SLK 63 AMG. Эта модель будет отличаться шестилитровым двигателем V8. Мощность его будет составлять 457 лошадиных сил. Впервые он был установлен на Mercedes E 63 AMG, с тех пор все модели с ним традиционно имеют прибавку к имени «63 AMG». 

Планируется, что Mercedes SLK 63 AMG заменит SLK 55 AMG, встав на вершину модельного ряда. 
