Генеральная уборка – занятие довольно хлопотное, но для поддержания чистоты в современном понимании, безусловно, необходимое. Благо проводится оно, в отличие от повседневной уборки, как правило, 2-3 раза в год. Хотя, то, как часто объект нуждается в основательной уборке, напрямую зависит от его особенностей. Очевидно, что торговый павильон, бизнес-центр, гостиница или промышленный объект загрязняется намного интенсивнее, чем помещения квартиры или коттеджа. 

Квалифицированные специалисты нашей клининговой компании «Студия чистоты О2» с радостью возьмут на себя все заботы, связанные с генеральной уборкой. Вам больше не придется думать о том, как очистить сложновыводимые пятна, избавиться от вездесущей пыли, обработать предметы, находящиеся под электрическим напряжением, добраться до труднодоступных поверхностей гардин, фурнитуры, и о других малоприятных вопросах. Мы предоставляем полный спектр услуг в данной области (от сухой и влажной чистки всех видов горизонтальных и вертикальных поверхностей от различного рода загрязнений до работ по дезинфекции, дезинсекции и дератизации помещений). Также мы готовы к решению специфических задач, связанных с уборкой помещений, будь то мойка фасадов зданий с использованием промышленного альпинизма, глубокая химическая чистка ковровых покрытий или  восстановление и защита поверхностей посредством кристаллизации и полировки. Исходя из индивидуальных потребностей заказчика, генеральная уборка может состоять из комплекса услуг, оптимальных для конкретного объекта. 

Обратившись в Студию чистоты О2, вы гарантированно получите высокое качество предоставляемых услуг и строгое соблюдение договорных сроков. При проведении генеральной уборки мы используем только профессиональную технику, соответствующую принятым мировым стандартам. Применяемые нашей компанией химические средства не содержат хлор, не вызывают аллергических реакций, и их безопасность для здоровья подтверждена отечественной и европейской сертификацией, дающей право на оказание уборочных услуг в медицинских и образовательных учреждениях.
