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6. Скажем плоскостопию: «Нет!»

Среди заболеваний опорно-двигательного аппарата наиболее распространенным считается плоскостопие - то есть деформация стопы с уплощением свода. Плоскостопие – это не такое уж безобидное заболевание, так как приводит к нарушению амортизационной функции стопы, увеличивает нагрузку на суставы нижних конечностей и в целом на позвоночник, а также связано с возникновением варикозного расширения вен. Различают продольное, поперечное и комбинированное плоскостопие, но независимо от типа плоскостопия влияние этой деформации на весь опорно-двигательный аппарат весьма существенное. Для лечения и профилактики всех типов плоскостопия рекомендуется носить стельки, или супинаторы, которые регулируют нагрузку на стопу и помогают вернуть её в правильное положение. Стельки бывают:

· стандартные ортопедические – изготавливаются на основании среднестатистических данных о типоразмерах стоп, имеют выкладку продольного свода;

· индивидуальные – ортопедические стельки, подобранные врачом с учетом конкретной деформации стопы и индивидуальных особенностей человека (вес, состояние позвоночника и др.).

Ортопедические стельки – как стандартные, так и индивидуальные - это своего рода «корсеты» для стопы, регулирующие её мышечную нагрузку. Стандартные ортопедические стельки для обуви подбирают по размеру стопы, они бывают всех типоразмеров, приподнимают головки плюсневых костей и имеют выкладку продольного свода, кроме того, материалы, из которых изготавливаются стельки, положительно влияют на тепло- и влагообмен стопы. 
В зависимости от конструкции ортопедические стельки подразделяются на:

· полные стельки - занимают всю площадь поверхности стопы;

· полустельки - занимают от 80 до 50% поверхности стопы, в обуви располагаются ближе к пятке; 
· вкладыши - занимают меньше половины площади стопы с локализацией под пяткой, под продольным сводом, под основанием пальцев и т.д. 
Полные ортопедические стельки-супинаторы (детские, женские, мужские) облегчают ходьбу, выполняют коррекцию стопы, уменьшают нагрузки даже при ношении обуви на высоком каблуке.

Ортопедические полустельки также поддерживают продольный и поперечный своды стопы, уменьшают нагрузку и разгружают пятки, поддерживая переднюю часть стопы, показаны как при плоскостопии, так и при варикозной болезни и болезнях позвоночника и суставов. 
Стельки в виде вкладышей, помещенные под продольный свод, служат для поддержки свода. Поперечный свод стопы (при поперечном плоскостопии) поддерживают стельки в виде вкладыша Т-образной формы. При артрозе бурситах и натоптышах для снижения болевых ощущений рекомендуется купить стельки, поддерживающие и продольный, и поперечный свод стопы. 
Вопреки распространенному мнению, что ортопедические стельки купить и носить нужно при выраженном плоскостопии, особенно у детей, это далеко не так. Действительно, ортопедические стельки для детей необходимы для коррекции раннего проявления плоскостопия и косолапости в детском возрасте, но они также рекомендуются и взрослым, у которых возникли проблемы в связи с болью и усталостью в ногах. В особо тяжелых, запущенных случаях, когда деформации стопы зашли уже слишком далеко и требуется основательная коррекция, а не профилактика, рекомендуется ношение индивидуальных ортопедических стелек, которые изготавливаются с учетом анатомического строения стопы и особенностей ходьбы человека. Специальные ортопедические стельки магазин ортопедических товаров, естественно, не может предложить покупателям, но зато во многих ортопедических клиниках или салонах снятие слепка и изготовление индивидуальной стельки проходит в присутствии заказчика и может занять всего 15 минут. 

Таким образом, решение вопроса, где купить стельки - в магазине или клинике - скорее зависит от того, каковы рекомендации лечащего врача. Отметим, что при возникшей необходимости купить стандартные стельки магазин ортопедических товаров предлагает самые разные варианты - вплоть до магнитных, массажных или ещё каких-нибудь экзотических. Но если стельки рекомендованы к ношению не просто в профилактических целях, а в лечебных, то все-таки желательно обращаться в ортопедические клиники, особенно в случае необходимости приобрести ортопедические стельки для детей. 
Ношение ортопедических стелек поможет избавиться от плоскостопия и других деформаций стопы, исправит осанку, избавит ноги от болей, возникающих вследствие перегрузки, уменьшит боли в суставах и в поясничной области и улучшит общее состояние ног. Таким образом, при наличии проблем со стопами купить стельки ортопедические цена которых - ваше здоровье, вовсе не лишняя трата денег, а острая необходимость.
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