«Как вести себя при общении с полицией»   или   «как избежать лишних проблем»?

  Не ошибочно будет предположить, что в принципе, вопрос о том  «как вести себя при общении с полицией?»  интересует далеко не всех. Зато интерес очень быстро приходит уже непосредственно при общении с ней. Особенно когда вместо порядочного и добросовестного блюстителя справедливости (коих, все мы верим, все же большая часть в правоохранительнах органах) общение начинается с человеком в форме, который то ли забыл, что вы тоже человек и у вас тоже есть определённые права, то ли  ещё не выучил устав должностного поведения. 

  Да, скажем прямо, необоснованные претензии и не совсем правомерное поведение к добропорядочным, ничего не нарушившим гражданам со стороны сотрудников полиции иногда имеют место быть. Иногда. Но все же не стоит забывать, что соблюдение общественного порядка и охрана нашей с вами безопасности — одна из главных целей доблестных полицейских, которые, как гласит лозунг «служа закону — служим народу!» ему (народу) в принципе, и служат. А значит, им нужно в этом обязательно помочь. И конкретным выражением этой помощи в некоторых случаях будет напоминание им о тех законах, во исполнение и в соответствии с которыми они должны действовать. Ведь как гласит п.1 ст.5 Федерального Закона «О полиции»: 

«Полиция осуществляет свою деятельность на основе соблюдения и уважения прав и свобод человека и гражданина.»

Перейдем ближе  к конкретике, или «к жизни». Первый вопрос который обычно возникает, это вопрос касающийся проверки документов, ибо именно с этим приходится сталкиваться гражданам чаще всего. Важно помнить, что сама по себе эта деятельность проводится в целях профилактики и выявления правонарушений. Если учитывать, что обнаруженный и пойманный в результате такой безобидной деятельности находившийся в федеральном розыске беглый преступник, теоретически мог бы следующей своей жертвой выбрать именно вас или к примеру, кого-либо из ваших знакомых — то сразу просьба сотрудника полиции «предъявите ваши документы» совсем и не вызовет у вас какого либо особого раздражения или дискомфорта. Напротив, вы с радостью посодействуете представителям правоохранительных органов в их не лёгкой работе. 

  Поэтому, выведенное нами  первое правило общения с полицией  будет гласить:  «ожидаете вежливости от других — и сами будьте вежливы». Поверьте, это правило поможет избежать вам не нужных проблем. И речь здесь совсем не о том, чтобы отдаться «течению произвола»; просто вместо того, чтобы «махать мечом Фемиды»  нужно умело, спокойно и с грамотностью противостоять неправомерным действиям уполномоченных лиц, смело пресекая их зачатки «тяжёлой буквой закона». Ведь по сути, полицейский может найти сотню причин, чтобы задержать вас. А вашей целью является просто быстренько пройти проверку и не тратя не минуты больше вновь направляться по своим важным делам. То есть, можно перефразировать наше с вами первое правило на: «будьте проще. Не расточайте свои драгоценные нервы». Принцип, думаю, понятен.

  Вернемся к документам. И начнём мы с такого вот вопроса: 

1.  А может ли вообще работник полиции запросить на проверку документы у любого кто ему встретится?

Ответ: НЕТ. Согласно ч. 2 ст. 13 ФЗ РФ «О полиции»  полицейский имеет право проверять удостоверения личности гражданина в случаях, если:

· имеются основания подозревать гражданина в совершении преступления;

· имеются основания полагать, что гражданин находится в розыске;

· имеется повод к возбуждению в отношении гражданина дела об административном правонарушении;

· имеются основания для задержания в случаях, предусмотренных федеральным законом;

  Помимо этого, на основании все того же закона сотрудник полиции сначала обязан:

· назвать свои должность, звание, фамилию;

· предъявить по требованию гражданина служебное удостоверение;

· после чего сообщить причину и цель обращения.

  В этой связи, в случае невыполнения своих обязанностей логично было бы потребовать от полицейского выполнить их по порядку. То есть просто высказать просьбу: 

а) назвать должность, звание и фамилию; 

б) предъявить удостоверение; 

  На этом этапе мы немного остановимся и сделаем некоторое дополнение: 

 - если по настрою блюстителя порядка к вам  вы вдруг почувствовали, что дело явно не обойдется двумя минутами беседы, то наберитесь смелости взять и записать  ФИО сотрудника, а также личный номер его удостоверения и название ОВД. В большинстве случаев это изменит к вам настрой полицейского, так как его личность теперь не является «анонимной», не говоря уже о том, что в худшем случае эти данные могут понадобится вам в дальнейшем. 

 Кстати, на этом этапе общение уже может прекратится по вот каким причинам:

- THE END :) -

