Дом культуры
 Исключения бывают даже из самого правильного правила. Вот и в случае комплексной реконструкции весьма привлекательного для девелоперов участка – Крымской площади - мы имеем возможность наблюдать такое исключение из правила. Несмотря на заверения мэра столицы и официальных чиновников о полном запрете точечной застройки в Москве, на этом участке начато строительство многоэтажного офисного комплекса, который будет называться «Дом Парка культуры». Некогда здесь - по адресу Зубовский бульвар ,13 - стоял двухэтажный дом, который был снесен лет десять назад. 
Неудивительно, что застройщики офисного комплекса выбрали наиболее эффективную (в плане использования имеющихся площадей по максимуму) конструкцию – ведь на площади 600 кв. м они возводят 17-этажную башню общей площадью 7480 кв. м. Нет сомнений, что на фоне окружающих домов эта башня будет выглядеть настоящим небоскребом. Что же это как не точечная застройка? Заранее оговоримся: до сих пор нет точного определения понятия «точечная застройка», чаще всего так называют строительство единичного объекта внутри уже сформировавшейся застройки. Однако, если верить официальным документам, все вполне согласуется с нормами и правилами, ведь строительство «Дома Парка культуры» формально является частью проекта комплексной реконструкции Крымской площади. А это уже совсем другой коленкор! 
Мало того, достаточно беглого взгляда на проект реконструкции, чтобы понять: все близлежащие участки, пригодные для строительства, включены в проект. Помимо башни «Дом Парка культуры» и еще одного офисного центра в Малом Чудовом переулке, возводится новая гостиница на месте ресторана «Крым» и части прилегающего к нему сквера, а также перестраиваются Провиантские склады. Конечно, вполне понятно желание застройщиков охватить как можно больше пространства, однако в плане архитектурного решения проект вызывает некоторые сомнения: вряд ли из четырех точечных застроек, сверкающих стеклом и гранитом, может получиться комплексный проект, гармонирующий с лаконичной архитектурой Провиантских складов.
Однако не будем ставить под сомнение таланты автора проекта Юрия Платонова, ведь он как-никак является учителем самого Александра Кузмина - главного архитектора Москвы. Что же касается остальных участников, задействованных в реконструкции, то, по нашим данным, застройщиком «Дома Парка культуры» является ЗАО «АМ-Билдинг-центр» - компания, скорее всего, специально созданная под этот проект. О зарегистрированной на Кипре фирме Basilica Estate Development, инвестирующей в строительство 17-этажного бизнес-центра $25 млн., и вовсе известно только то, что её головной офис расположен в Тель-Авиве. Несмотря на перечисленные в информационном сообщении компании объекты, в строительстве, реконструкции, инжиниринге и менеджменте которых участвовала Basilica Estate Development , в московских архитектурных кругах компания неизвестна, также никаких результатов не дал поиск информации о ней в Интернете. Воспользовавшись указанным в пресс-релизе компании телефоном, удалось встретиться Геннадием Гольденбергом, на визитке которого значилось «chief engineer», однако наш визави уточнил, что он скорее один из акционеров Basilica Estate Development, нежели главный инженер. Господин Голдьденберг заявил, что при переносе электроподстанции на новое место компания взяла на себя долги соседней школы №1253, забор которой примыкает к стройплощадке. По словам Гольденберга, на перенос трансформаторной, на укрепление стен близлежащих домов и грунта (совсем рядом эскалаторный тоннель станции метро) пришлось потратить гораздо большие суммы, чем предполагалось, и если бы не скачок цен на недвижимость, то компания осталась бы в убытке. 

По нашим сведениям, школа N1253 действительно была недавно реконструирована и подключена к новой подстанции, однако здесь утверждают, что все расходы были оплачены правительством Москвы. А вот школе пришлось отдать часть своей территории, иначе после завершения строительства офисного комплекса закрывался пожарный проезд в соседний двор. Именно этими обстоятельствами, а также ближайшим соседством тоннеля кольцевой линии метро, эскалаторного тоннеля, тоннеля Сокольнической линии, по-видимому, и объясняется небольшой размер паркинга бизнес-центра – 30 машиномест. По идее, этого места должно хватить лишь для руководящего звена будущих арендаторов. Что же касается остальных сотрудников, то по проекту реконструкции 40-50 машиномест будут арендоваться для них в гараже, который будет построен на территории Провиантских складов (кстати, заметим, что сам паркинг существует пока ещё лишь на бумаге). 
Несмотря на то, что проблема парковки составит весомую проблему для арендаторов бизнес-центра, спрос на его площади, скорее всего, не снизится, тем более что, как сообщает эксклюзивный продавец «Дома Парка культуры" компания Coliers international, с большей частью арендаторов уже заключен договор. Это объясняется несколькими факторами. Во-первых, здание расположено очень удачно в смысле обзора из окон. Достаточно сказать, что, начиная с шестого-седьмого этажа, с одной стороны башни открывается вид на Кремль, Пречистенку и Остоженку, а с другой стороны можно будет обозревать панораму Москвы-реки и Парка культуры. 
Другим привлекательным фактором можно считать то, что на цокольном и первом этажах должны будут разместиться объекты торговли (соответственно 260 и 280 квадратных метров арендуемой площади). 13 этажей сдаются под офисы. Их площадь зависит от этажа — от 396 до 498 кв. м. На последнем этаже общая офисная площадь составляет 246 кв. м и плюс 193-метровая терраса. Базовая ставка аренды в бизнес-центре «Дом Парка культуры» предположительно составит от $1400 до $2100 за 1 кв. м в год. С каждым этажом стоимость повышается на $50, но между 11-м и 12-м этажами разница в цене аренды втрое выше базовой. Ещё одной составляющей повышенного интереса арендаторов к бизнес-центру «Дом Парка культуры», без сомнения, является его расположение, особенно в свете запрета на офисное строительство в пределах Садового кольца. Однако следует отметить, что к будущему офисному комплексу можно будет подъехать только с Зубовского бульвара, несмотря на наличие рядом метро и Комсомольского проспекта.
