Сценарное предложение фильма «Невидимые» для Коллегии адвокатов «Регион Сервис»
Утро. Провинциальный городок. Горняк собирается на работу… Владелец угольного разреза допивает кофе, застёгивает на запястье часы, поправляет галстук, выходит из дома и садится в машину.
Это привычный ритм жизни…

Перекрёсток. Светофор. Красный свет. Диктор по радио сообщает о новых поправках в закон о предпринимательстве.
…который может измениться в любую минуту.
Примерно так мы начнём фильм, в котором расскажем о том, без чего настоящий адвокат состояться не сможет – о простом желании помочь. Помочь не ради денег: просто потому, что по-другому не хочется, да и не получается. Ведь именно вы из года в год решаете проблемы, решить которые многим другим кажется невозможным. 
Мы не будем отвлекать вас от работы, которую за вас не сделает никто, которую нельзя отложить. Не станем  тратить время на закадровый перечень ваших побед, которых далеко не мало. Нет. Мы просто красиво покажем то, ради чего Коллегия была создана. То, ради чего вы работаете и подчас, как хирурги, у которых сложная операция, не спите по ночам: мы  покажем людей, которым вы когда-то помогли, компании, которые вы когда-то спасли. 
Мы совместим разные сюжетные линии: разные судьбы, разные лица, разные истории. Разные ситуации – от мелких до глобальных, тех самых, от грамотного решения которых подчас зависит судьба не только отдельного разреза, но – ни много, ни мало – и развитие государства. 
Кроме того, мы покажем, что благодаря вам сохраняются не только предприятия: с куском хлеба, сами того не подозревая, остаются простые рабочие, которые ежедневно ходят на работу – например, добывать другим людям тепло.
Клиенты сами расскажут о вашей работе, о тех победах, которые вызывают зависть у конкурентов по всей России. Всё, что нам потребуется от вас – это всего лишь час вашего времени максимум и согласие клиентов. 
Это будет яркая мозаика, единое полотно, динамичный, стильный фильм, в котором мы подчеркнём всероссийский масштаб Коллегии, отметим разнообразие услуг и «сфер влияния». 
И – самое главное – на живых примерах, без лишних кадров и слов докажем любому потенциальному клиенту, что «Регион Сервис» – это команда, люди которой не просто умеют защищать лучше других. Не просто знают, как решать неразрешимые задачи. Это люди, которые помогают своим партнёрам добиваться поставленных целей и двигать жизнь дальше. Вопреки любым трудностям и любым обстоятельствам.
Хронометраж – 3-5 минут
