Художественный паркет – эксклюзивный шедевр

	Художественный паркет или узорный -  так называется наборный паркет из дорогих сортов древесины. Паркет имеет достаточно почтенную историю, но в России он появился только во времена Петра I.  И в те времена художественный паркет укладывался  только во дворцах. Тогда, как в настоящее время сделать  полы в своем доме произведением искусства может практически каждый человек, все зависит только от его материальных возможностей. Чаще всего наборный паркет  сегодня можно встретить в холлах банков, дорогих бутиках или  светских заведениях, но  также его можно увидеть и в больших дорогих особняках. Такое применение художественного паркета обусловлено, прежде всего, его стоимостью. Это не дешевое удовольствие. Конечно, обычный паркет из доски дуба обойдется Вам дешевле, но та красота, которую вы получите, уложив  узорный паркет, поистине стоит всех вложенных средств.

Приобрести паркетную доску сегодня не составит проблем. И не важно, будет ли это доска из бука, ореха, массивная доска дуб или доска какого-нибудь экзотического дерева. Выбор паркетной доски на строительном рынке сегодня просто огромен и удовлетворит желания любого покупателя. Художественный или узорный паркет это не просто  набор досок, это искусство, на создание которого требуется приложить достаточно много времени и усилий.

Технология изготовления и  укладки художественного паркета  состоит из нескольких этапов. Первый этап – создание эскиза. Художественный паркет должен быть частью интерьера, тщательно продуманным. Прежде чем создать узорный паркет  необходимо полностью продумать интерьер вплоть до мелочей, ведь паркетный рисунок должен быть центром  интерьера, ничем не закрытый. Очень часто узорный паркет – это основная часть интерьера, поэтому изначально создается эскиз, а потом уже под выбранный эскиз подбирается дерево различных пород.  Паркетная массивная доска дуб  различных оттенков отличается от других типов паркетной доски рядом преимуществ. Кроме того, что это очень красивый паркетный материал, паркетная доска из дуба долговечна и практична. После укладки паркетной дубовой доски Ваш  дом надолго будет наполнен ароматом дубовой древесины. Но особенностью художественного паркета является то, что в создании рисунка может участвовать до  нескольких десятков пород древесины. И здесь специалисты должны продумать совместимость различных пород дерева.

Следующим этапом создания художественного паркета идут сами паркетные работы – нарезка, подгонка и укладка. Основание, на которое укладывается паркет должно быть идеально ровным, это очень важное условие, иначе паркетные работы проводить нельзя. Для выравнивания поверхности используются выравнивающие смеси, далее на них наносится грунт, клей и фанера. На шлифованную и грунтованную фанеру далее наносится клей и, тщательно выравниваясь, прикладываются детали паркета. Паркетные работы завершаются шлифовкой и полировкой готовой поверхности. Если весь цикл работ был выполнен правильно, то перед Вами предстанет шедевр, который долгие годы будет радовать Ваш взгляд.

Если материалом для узорного паркета вы все-таки выбрали массивная доска дуб, то Ваш новый пол будет сочетать в себе красоту дизайна, невероятную прочность и неприхотливость в эксплуатации. Используя дубовую паркетную доску,  Вы  сможете без труда воссоздать выбранный эскиз художественного паркета благодаря  большому разнообразию расцветок и рисунков доски. К тому же, экологическая чистота будет одним из важнейших преимуществ  Вашего пола.




