WC3: Интервью с Dmitriy 'Happy' Kostin
«Я настроен на долгую карьеру»
Dmitriy 'Happy' Kostin считается одним из лучших игроков Undead во всем мире. Он входит в тройку сильнейших игроков Европы. Недавно он показал свой уровень, заняв первое место на Stars War groupstage. Беседу с ним провел портал fragster.
Интервью было сделано перед окончанием квалификации на Stars War и незадолго до выпуска Blizzard нового патча WC3.

fragster: Здравствуй, Dmitriy. В прошлом о тебе никто не знал. Расскажи нам, что происходило с тобой в последние 2 месяца?
Dmitriy 'Happy' Kostin: Привет, после того как я вернулся из Китая (WCG/IEST), я сделал перерыв в активной тренировке на весь декабрь. Я только несколько раз играл в ладдере просто ради развлечения. 
После новогодней ночи я снова начал тренировки. Было очень даже замечательно сделать перерыв от 24/7 тренировок.  

Почему ты ушел из Evil Geniuses?
Happy: Ну, на самом деле это был не уход, а «расхождение интересов». Мой контракт был в силе до апреля, но руководство решило просто меня отпустить, и вот теперь я здесь.  Я знал о своем уходе и сам еще в декабре, так что это, скорее всего, объяснит, почему я не принимал участие на последних clanwars в составе EG. Я не стану называть причину моего ухода из EG, но я могу сказать, что причиной этому были мои личные вопросы. 

Расскажи нам что-нибудь о твоих бывших товарищах по команде?
Happy: Мне совсем нечего рассказать о них, я просто не хотел бы. Время работы в "EG" само по себе было замечательным, были хорошие условия, руководство, и, учитывая мой прошлый опыт, я бы мог сказать, что это была лучшая команда, в которой мне довелось работать до сегодняшнего дня.

Поступали тебе достойные предложения от других команд?
Happy: Еще нет, и я думаю, что их и не будет вовсе. Я этого совсем не жду, команд, которые бы меня устроили, меньше, чем пальцев на моей руке.
Что ты ожидаешь о команды?

Happy: Вы думаете, мне следует говорить об этом в интервью? В основном это материальные и личностные вопросы. Все же это личные вещи, о которых я не должен здесь распространяться.

Каковы твои цели в предстоящие месяцы и дни?

Happy: Ничего определенного, каждый день для меня – это практика, практика и практика. Ну, я принимаю участие в квалификации на Stars War в данный момент, и если я пройду ее, то рассчитываю поехать в Китай. Ну и если подвернется еще какой-нибудь турнир, я наверно поеду туда. Еще, конечно, я любой ценой постараюсь занять призовое место.

Ты планируешь продолжить свою профессиональную карьеру без команды или ты планируешь остановиться в какой-то момент?

Happy: Я планирую долгую профессиональную карьеру, не важно с командой или без нее. Как только Stacraft 2 отойдет, а Warcraft станет бесполезным для меня, я наверно поменяю игру.
То есть мы возможно увидим тебя в Starcraft 2. Ты играл в SC:BW когда-либо?
Happy: Только single player. Думаю, что в последний раз, когда я играл, мне было 10-12 лет.
Как развивается арена WC3 в России?
Happy: Довольно таки плохо. У нас нет LAN турниров совсем, ну или я не считаю турниров низшего класса, о которых даже не говорят основные русские киберспортивные сайты. Последний турнир по Warcraft 3 был организован ASUS, но призовой фонд был все равно очень малым, так что я туда так и не пошел. Из всех игроков, только я играю профессионально, в прошлом году активно выступал nicker, побывав на некоторых международных LAN’ах, но он почти нигде не преуспел. Только получил билет на Blizzcon. Что касается остальных… игроков множество, но они никогда не показывают результатов ни на каких оффлайн турнирах. В основном они играют ради развлечения или не слишком серьезно. И лично для меня это значит, что они рано или поздно выйдут из игры.

То есть ты бы мог сказать, как это сделал DowaQ, что арена в твоей стране мертва?
Happy: Скажем, она намного лучше, чем Шведская на самом деле. У нас есть онлайн турниры, небольшие комьюнити. Но если бы я говорил как профессионал и отделил себя от русских – она, в самом деле, мертва. 
Тебе все еще нравится играть в WC3?
Happy: Ну конечно, но пожалуй не так сильно как 3-4 года назад. Если бы я не играл профессионально, я полагаю, что несколько FFA в неделю было бы вполне достаточно мне для удовольствия. 
Как ты думаешь, что нужно, чтобы сделать Warcraft 3 интереснее?
Happy: Мне кажется, уже слишком поздно делать какие-либо радикальные изменения. Примерно 3 последние года игра практически не менялась.  К геймплею не делаются регулярно патчи. Сегодня она не меняется. Я все еще помню, когда я только начинал играть и, когда выходил новый патч, все бежали на Battle.net и старались протестировать, что нового/что хорошего/ и т.д. 

Говоря о Battle.net – сейчас портал совершенно умер. Коротко говоря, кучка читеров и в основном, нубов, пытается играть там при неимоверных лагах. Раньше на Battle.net были профессиональные игроки. Теперь там пусто, скучно и совсем неинтересно. Поэтому я сомневаюсь, что что-то еще можно сделать, чтобы улучшить WC3. Слишком поздно…

Ну вот ты  говоришь о читерах. Ощущение, что число читеров и хакеров растет. К чему, по-твоему, это может привести? Станет ли Warcraft 3 еще одним Diablo 2?
Happy: Я не знаю. Diablo 2 это развлекательная игра, неважно насколько серьезно ее кто-то воспринимает. Я могу оценить читера не более, как игрока-любителя, потому что, как и любой профессионал, я практикуюсь на арене на обычной игре с теми, с кем я организую игры.
Квалификация на Stars War в Европе началась. Там присутствуют несколько необычных orc игроков. Для тебя и для  undead’ов это хорошая возможность завоевать хорошие позиции на финалах в Китае?
Happy: Список игроков-участников квалификации на Stars War показался мне довольно таки смешным. В особенности отсутствие Cash/Kas и других игроков, которые лучше подходят для этого чем те, кто в списке есть сейчас. А еще в Европе всегда было только два orc’а высшего класса: LucifroN и Grubby. Так что я не удивлен количеством орков. Все же мы не в Азии.

Как насчет тебя? Ты сможешь пробиться в Китай без потерь?
Happy: Не знаю. это решит ping.

Матч против Satiini был уже близко. но на TM, в магазине, ты сделал великий шаг. Ты можешь это описать? 

Happy: Я сделал невероятный шаг! Для меня ничего особенного, и это не моя новая фишка. Последние несколько месяцев тренировок, мне нравился эликсир невидимости.

То есть ты уже сталкивался с такими ситуациями в прошлом?

Happy: Да, достаточно часто случается в тренировочных играх.

Что ты можешь сказать о стиле DowaQ’а в игре против Orc’а?
Happy: Я не думаю, что ghoul’ы хороши. Друзья лучше против orc’ов. А что касается результата игры DowaQ’а и LucifroN’а, то Luci просто плохо играл, не больше и не меньше.

Благодарю за интервью! Есть что-то, что ты бы хотел добавить? 
Happy: Да. Я хочу поблагодарить фанов, которые за меня болеют, ну и… спасибо вам, тоже!

