Отрывок из руководства по эксплуатации контроллера DL 1500 системы AKAI DAW.

ТЕРМИНОЛОГИЯ
Мы предлагаем вам короткий список терминов, наиболее часто встречающихся в данном руководстве.

GRID
Сокращенно от «графический интерфейсный дисплей». Отображение состояния дорожек на внешнем экране.

PROJECT
Результат вашей работы на DL 1500, содержит все операции записи и монтажа, а также всю информацию, которая была показана на экране. Понятие «проект» соответствует готовой аудиозаписи, сделанной на многодорожечной ленте. Если вы работаете с видеосигналом, то его аудиофрагменты могут быть записаны, стерты и синхронизированы в соответствии с видеосигналом. Проект можно сравнить с монтажным листом, представленном в графической форме, а не в виде тайм-кодов и списка названий используемых звуков. Проект также включает в себя использованные программы из фонотеки, оффсеты относительно внешнего тайм-кода, регулировки уровня и т.д.  Все системные регулировки используемого проекта сохраняются и могут быть извлечены из памяти вместе с проектом. Также сохраняются номера дорожек, уровень сигнала и прочая информация.

NOW TIME
В центре поля GRID расположены две вертикальные линии. Средняя точка между ними соответствует текущему тайм-коду, который отображается в верхней части индикатора. Все операции производятся, начиная с данной точки.

CUE
Этот термин соответствует аудиосегменту, изображенному в поле GRID. В данном руководстве CUE может рассматриваться также в стереоварианте — то есть как комбинация звуков на двух монодорожках.

EDIT REGION
Термин определяет зону между входной и выходной метками. Для записи в данную зону необходимо выбрать режим EDIT на определенных дорожках. В этом случае выбранная зона на экране монитора будет окрашена в ЗЕЛЕНЫЙ ЦВЕТ.

IN TIME
Входная метка.

OUT TIME
Выходная метка.

SYNC POINT
Данную метку можно поставить в любом месте внутри зоны монтажа для синхронизации звука и видеоизображения.

DIRECTORY
Содержит список всех звуков фонотеки.

LIBRARY
Фонотека — это каталог, где размещаются клипы (см. ниже), которыми можно пользоваться при монтаже. В DL 1500 вы можете создать одну фонотеку, куда запишете крики животных, вторую — для музыкальных клипов и т.д. При работе вы можете в любой момент открыть фонотеку, выбрать из нее необходимый элемент или клип и использовать его в любом месте проекта. Также можно записать в фонотеку любой смонтированный вами проект.

CLIP
Отдельный элемент вашей фонотеки. Он может состоять из одного звука, равно как из комбинации звуков, записанных на одну или несколько дорожек. Обычно клип создается копированием одного звука или определенного участка монтажа в фонотеку. Он может быть извлечен из фонотеки в любой момент для последующей его обработки и вставки в проект.

