Спа для беременных.

Даже для беременной женщины очень важен ее внешний вид. Поэтому специалисты давно уже разработали уникальную Спа-программу для женщин, у которых скоро появится малыш. Для будущей мамы очень важны комфортные условия и положительные эмоции.
Спа-процедуры для беременных женщин – это новое и перспективное направление в Спа-индустрии. Они состоят из трех этапов: до, во время непосредственно и после беременности. По мнению косметологов и врачей – идеальным является заняться собой еще до беременности.
На подготовительном этапе нужно позаботиться об эластичности кожи. Уберечь ее от будущих растяжек, укрепить позвоночник, помочь волосам сохранить блеск, а также восстановить свой психоэмоциональный статус.
Но если Вы не успели заранее о себе позаботиться, то уже в период беременности специалисты Спа-салонов обязательно подберут Вам программу, учитывая срок и индивидуальные физиологические особенности организма. Так как есть определенные ограничения для будущих мам, например, ультразвуковое воздействие на кожу, некоторые виды эпиляции, процедуры, воздействующие на организм высокой температурой, давлением. Сырье для процедур должно быть максимально натуральным.
В программе мероприятий для беременных обязательно лечебная физкультура, специальный массаж, релакс, терапия проходит под приятную музыку. Не должно быть никаких болезненных ощущений – только положительные эмоции. Спа-процедуры помогут избавиться от таких проблем как целлюлит, растяжки, акне, повышенная жирность или сухость кожи. Процедуры обязательно совмещены с тренировками, например занятия йогой – если регулярно заниматься – процесс родов проходит легче, а организм молодой мамы быстрее восстанавливается.
В любой период своей жизни женщинам необходимы повышенное внимание и забота. Вернуть стройность фигуре и победить послеродовой стресс – теперь уже не проблема, всегда есть возможность обратиться к высококлассным специалистам. Они помогут восстановить состояние кожи, и обрести уверенность в себе. Каждая молодая мама должна быть здоровой, спокойной, красивой и счастливой, так как рождение малыша – это огромное счастье для каждого человека!
Свое тепло и заботу Вам предоставит один из самых крупных и фешенебельных оздоровительных курортов Израиля - “Carmel Forest SPA Resort”. Комплекс находится на территории в 2500 кв.м. Процедуры можно заказывать заранее, тогда будет скидка – 5 %. Беременные женщины обязательно должны указать срок беременности и какие-либо медицинские ограничения. В меню красоты и здоровья – более 60 видов процедур. Джакузи, турецкая баня, влажная и сухая сауны, солярий, крытый подогреваемый бассейн с видом на частный лес и на море, открытый бассейн в парке – всем этим гости комплекса могут пользоваться бесплатно.
http://www.life-tree.ru/napravleniya/services/services_12.html
http://www.vilar-mgu.ru/php/content.php?id=2149
http://www.isrotel.co.il/russian/content/Spa_Carmel.asp
