Роскошь итальянской виллы
Вот уже множество столетий итальянцы прочно занимают место лидеров в дизайне мировой архитектуры. Самые знаменитые строения созданы либо итальянскими архитекторами, либо мастерами, получившими образование в Италии. Как известно, большую часть величественных дворцов и пригородных усадеб Санкт-Петербурга спроектировал именно итальянский архитектор Бартоломео Растрелли. 
Итальянская система проектирования жилища значительно отличается от российского. Секрет в том, что итальянские архитекторы в своих профессиональных принципах исходят, прежде всего, от особенностей характера и образа жизни человека, который будет жить в данном доме. Жилище разрабатывается как бы «изнутри», каждая деталь и мелочь имеет собственное пространство, благодаря чему дом наполняется атмосферой уюта и тепла, приобретает индивидуальный характер. 
Сейчас появилась уникальная возможность получить жилье высшего класса, созданное в соответствии с нормами проектирования и стандартами итальянской архитектуры. С недавнего времени Донателла Скапини, – заслуженный архитектор Италии, интерьер-дизайнер, владелица фирмы L.I.D.E.R. – сотрудничает с Россией. Имея 30-летний стаж работы, Донателла работает в собственной студии, создает дома и жилые комплексы элитного класса в Италии и Европе для солидных клиентов. «Я заметила, что в дизайне и архитектуре Венеции, где я обучалась, и Петербурга есть много общего, - рассказывает Донателла. - Я веду работу от начала проектировки до самого переезда, даю консультации в проектировании, подборке материалов и рабочих, договариваюсь о поставках с фабрик, где изготавливают лучшие материалы». Скапини предпочитает стиль «модерн», «бытовизм», однако, по ее мнению, клиенты зачастую выбирают классику или неоклассический стиль. 

 Донателла не только проектирует жилые комплексы, она также уделяет внимание эстетической стороне – разрабатывает мебель, в том числе кухонную. Сеньора Скапини любит использовать мрамор: в качестве покрытия пола, оформления подоконников, стен, столешниц и т.д. Объект, выполненный Донателлой, уже сразу готов принять жильцов: в помещении проработано все, вплоть до подобранных в тон халатов и полотенец.  

Основной принцип, которым Скапини пользуется в проектировании – уважение: к клиенту, к окружающей среде, к закону, к архитектуре и дизайну, к самой себе и собственному вкусу. «Проектировщик должен работать с клиентом в гармонии, - уверяет Донателла. – Он непременно знакомит заказчика с современными и новыми линиями, новым материалом, различными усовершенствованными технологиями. Результат, который принесет удовлетворение и клиенту, и архитектору, способен получиться лишь в сотрудничестве, которое строится на полном согласии». 

Официальным представителем Донателлы Скапини и фирмы L.I.D.E.R. в России является тульская фирма «Зодчий», которая занимается проектированием и дизайном помещений. Вадим Макеев, архитектор фирмы «Зодчий», проходил стажировку у Скапини. Все предварительные и текущие переговоры с клиентами относительно заказов проводят сотрудники фирмы «Зодчий». Дважды в месяц сеньора Скапини приезжает в Россию, знакомится с заказами, дает указания, контролирует работу и результаты. Сроки выполнения заказа зависят от стадийности: как правило, строительство «под ключ» занимает не более 1-1,5 года. Все используемые материалы, вплоть до кирпича, - высшего качества, - привозятся из Италии. При желании заказчика рабочие бригады будут также доставлены из Италии. 
Донателла очень тонко чувствует русский менталитет, поскольку знает Россию с особенной стороны: несколько лет назад она взяла на воспитание ребенка из Чернского детского дома. «Думаю, мне невероятно повезло, что я знакома с русскими людьми, - признается Донателла, - Они открыты и общительны. Я буду счастлива подарить уют и вашим домам…».
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