Телевизор – враг вашего ребёнка!

Для 64% родителей проблема воздействия телевизора на ребенка становится сложноразрешимой – слишком поздно люди хватаются за голову. Получается немного странно: большинство из нас понимает, что телевизор негативно влияет на здоровье и психику ребенка, но все равно оставляют свое чадо наедине с «ящиком», надеясь на его развлекательный и познавательный эффект. 

Сегодня мне хотелось бы привлечь ваше внимание к тому, как именно телевизор влияет на ребенка и что делать, чтобы ребенок остался психически здоровым после просмотров телевизора.

В последнее время проводится много исследований на предмет влияния телевизора на здоровье и психику ребенка. На сегодняшний день все ученые миры заявляют в один голос: чрезмерный просмотр телевизора наносит вред нейронам развивающегося мозга и отрицательно влияет на здоровье и поведение детей.

Телевизор вводит ребенка (а иногда и не только ребенка) в состояние гипнотического транса, или в состояние, близкое к нему. Это и является причиной того, что ребенок неотрывно сидит у телевизора, испытывая трудность сдвинуться с места. Внимание ребенка направлено на раздражитель – телевизор. Зрение и слух способны буквально отключаться, окружающий мир воспринимается поверхностно, а познавательные способности понижаются.

Вот пять «больных точек», по которым бьет телевизор:

1.
 Понижается  способность к обучению. Наблюдается снижение внимания, а иногда провоцируется чрезмерная активность.

2.
Нарушается режим сна. Проявляется затрудненное засыпание, учащенные пробуждения ночью. Возможны кошмары.

3.
Возможно нарушение обмена веществ. Симптомы: увеличение веса. Появляется привычка перекусывать во время рекламы или просто просмотра телепередачи, а усиливается это нарушениями сна. Чем хуже ребенок спит, тем большее количество пищи он потребляет. В будущем возможен малоподвижный образ жизни.

4.
Развитие склонности к насилию. Сцены на телевизоре наш мозг воспринимает, как и реальные. Мы испытываем страх, тревогу, волнение, а система, управляющая эмоциями, активирует рефлексы агрессии или бега. Чем чаще становится просмотр сцен насилия, тем большая вероятность «заразиться» этим в реальности. Ребенок может привыкнуть к насилию, и сам спокойно его воспроизводить.

5.
Изменяется мировосприятие. По мнению французского психоаналитика С. Тиссерона, из-за большого количества насильственных сцен на экранах телевизоров нарушается индивидуальное и личностное мышление. Они заменяются групповым, что препятствует развитию ребенку как личности, и мешает ему мыслить самостоятельно.
Но, несмотря на все факты, перечисленные выше, давайте не будем сдаваться. Предлагаю вооружиться шестью советами, выполнение которых поможет вам защитить свое чадо от пагубного воздействия телевизора.

1.
До 2-х летнего возраста ребенок не должен знать про существование телевизора. В детской комнате телевизора быть ни в коем случае НЕ должно, какой бы возраст у ребенка ни был.

2.
 Не включайте телевизор до того момента, пока ребенок не уйдет в школу. После просмотра телевизора ребенок перевозбудится, что повлияет на работу на первых урочных часах.

3.
Необходимо отслеживать, какие телепередачи и в течение какого промежутка времени их смотрит ваш ребенок. Всё зависит от внимания и вашего авторитета в семье. Если ребенок видит в вас родителя (взрослого, умного человека), а не ровесника, то он обязательно сделает так, как вы хотите.
4.
Личный пример заразителен. Безответственные родители вряд ли смогут уберечь свое чадо от этой вредной привычки. А сделать это необходимо в самом раннем возрасте, так как привычки усваиваются довольно рано. А к тому же, ухудшается мозговая деятельность.
5.
Последовательно контролируйте соблюдение границ дозволенного. При необходимости твердо отрицайте действия ребенка. Подростки, возможно, будут требовать от вас доверия.  Но, думаю, вы сами поймете, что доверять ребенку становится возможным только при условии соблюдения оговоренных ограничений и правил.

6.
Следите за тем, как ребенок реагирует на просмотр той или иной телепередачи. Обсуждайте увиденное с женой/мужем. Приучайте ребенка к правильному восприятию изображений на экранах, объясняя ему технические подробности. Если знать, как все это воспроизводится и осуществляется (съемка, спец. эффекты, монтаж), становится легче защититься и не воспринимать все столь серьезно.

Надеюсь, вы не только прочитали эту статью, но и извлекли из неё важные моменты, которые в скором будущем оправдают себя. Берегите себя и своих детей.
