Опера «Севильский цирюльник»

В 1816 году молодым композитором Россини в рекордно короткий срок (13-20 дней) была написана  опера «Севильский цирюльник». Опера была создана для римского театра Аржентино.
Премьера, состоявшаяся  20 февраля 1816 г., закончилась провалом. Но следующие исполнения оперы  прошли с большим успехом. И, не смотря на провал премьеры, эта опера заслужила любовь и уважение не только зрителей. Выдающиеся композиторы  Брамс, Бетховен, Вагнер выразили свое восхищение произведением молодого композитора.
В современном исполнении оперы «Сивильский цирюльник» мы слышим не оригинальную увертюру. Увертюра, созданная тогда Россини, после премьеры была странным образом утеряна.

Эта опера, комического жанра, завораживает  виртуозностью вокальных партий.
Каватины первого акта богаты колоратурами, выдержаны в ритмах итальянского народного танца тарантеллы.

Второй и третий  акт поражают насыщенностью действий, яркими мелодиями, сочетаниями характеров главных героев. В завершении звучит  финальный ансамбль с хором.

Действие оперы происходит в Испании. Сюжет очень прост: конфликт поколений. Женитьбе молодых людей, Розине и «Линдора», препятствуют родители, но влюбленным приходят на помощь сообразительные слуги, не упускающие свой шанс сделать что-то для собственной выгоды. Но, не смотря на все препятствия, в финале оперы влюбленные вступают в брак!
