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Использование охранно-сигнальных систем для квартир.
Наверное каждому известна поговорка –мой дом- моя крепость.  И любому хочется, что бы так всегда было и на практике. Однако, не редки случаи когда хозяева квартиры однажды возвращаюсь с работы или  летнего отдыха и обнаруживали свою квартиру в лучшем случае без ценных вещей в худшем вообще пустой.  Стоит быть честными перед собой, в данный момент ни одна охранная система не в силе стать абсолютно защитой вашего жилища  от непрошеных гостей. Но все же не стоит пускать дело на самотек, выход из ситуации все равно есть. Сейчас существует множество современных систем по обеспечению безопасности жилища. 
Двери и замки хороши, а система –работает лучше!
Самым простым, дешевым и эффективным способом обеспечения сохранности вашего имущества является сигнализация для квартиры, поставленная внутриведомственной охраной. Сама установка обойдется Вам от 1700 и выше, а минимальная ежемесячная плата составит от 200 рублей. 
Существует официальная статистки ,согласно которой, те квартиры которые находятся по наблюдение внутриведомственной охраны злоумышленники стараются обходить стороной, однако, факты взлома таких квартир далеко не редкость. А учитывая, что в современном мире, где пробки и автомобильные заторы не редкость, на место преступления сотрудники правопорядка пребывают уже после того, как преступники покинут ограбленную квартиру. 
Но несмотря на это принцип «Бережного Бог бережет» еще ни кто не отменял. И даже самая простая и дешевая дверь в силах хранить не одно десятилетие спрятанные за ней ценности. Тем не менее, полагаться на случай не следует. Любая простота как слабый дверной замок, отсутствие какой либо сигнализации, домофона, консьержа на первом этаже лишь привлекает грабителей 
Подходим к вопросу систематически
Начать просвещение в сфере безопасности вашего жилища хочется с предупреждения : любая установленная система безопасности выполняет те задачи, которые поставлены перед ней, решающим фактором в этом вопросе является обстановка. Характер задач может быть разнообразен.
В природе пока не изобретено тех замков, которые не поддаются напору злоумышленников, даже электронные системы с многозначным кодом открываются по мановению ока с помощью сканирования. 
· Первичной задачей любой системы безопасности является усложнение работы преступника. Для достижения цели устанавливаются бронированные двери и замки с наличием множества секретов- они обеспечивают базовую безопасность. 
· Следующим этапом является сигнализация, посредством которой, компетентные органы получают сигнал о несанкционированном вторжении на охраняемую территорию.
Изложенные выше средства сейчас применяются повсеместно, а мы ознакомим вас с теми способами обеспечения безопасности помещений, который стали применяться не так уж давно.
Охранно-сигнальная система, предназначенная для применения в квартирах состоит из:
· Средств теленаблюдения
· Средств аудиопрослушивания
· Средств контроля и управления доступом
· Оборудования охранной и пожарной сигнализации
· Исполнительных устройств
· Микропроцессоров 
· Компьютеров с установленными специализированными программами
Точный список устройств устанавливается непосредственно специалистом, занимающимся установкой системы безопасности.
Рассмотрим каждое из средств осуществления комплексной охраны помещений. 
Видеодомофон
Еще с советских времен многие знакомы с обыкновенным домофоном. Он обеспечиваем минимальный уровень безопасности. Домофон усложняет возможность проникновения  в подъезд с целью погреться. Современный уровень развития технологий позволяет расширить возможности, предоставляемые владельцам квартир, теперь они могут не только слышать, но и видеть  гостя. Изображение с видеодомофона выводится как на отдельный монитор, так и на любое подходящее переносное устройство либо на телевизор. 
Видеокамеры устанавливаются как снаружи помещения, так и внутри. Внутреннее наблюдение дает возможность отследить дальнейшее движение непрошенного гостя, а сотрудникам органов обнаружить преступника. Хозяин имеет возможность получать картинку из дома, независимо от место его положения. Есть специальные радиоустройства передающие сигнал на расстояние, не превышающее 300 метров. Оно дает возможность контроля не только за больной тещей,  но и за маленьким ребенком. Видео с камер наблюдения можно получать и на телефон с помощью интернета.  
Приведем пример. Камеры, установленные во внутреннем дворе, фиксирую все происходящее в нем. Изображение передается посредством  кабельной телевизионной сети, и любой житель дома имеет возможность в любой момент, что происходит во дворе.  Помимо этого, видео с камер наблюдения записывается. 
Датчики
Еще один вид из средств защиты- датчики. Квартира может быть «нашпигована» ими. Датчики имеют различное назначение.
· От пожара предохранят:  повышение температуры, дым, газоуловитель. 
· Датчик реагирующий на протечки, будет защищать ваших соседей располагающихся этажом ниже от затопления, а вас от проблем, которые возникают при возмещении нанесенного ущерба. 
· СВЧ, ультразвуковые и инфракрасные детекторы движение обезопасят вас от несанкционированного проникновения на территорию вашей собственности. Помимо всего прочего датчики устанавливаются для фиксации несанкционированного открывания дверей, взламывания стен, разбивания окон, проломления крыши, к примеру, в мансарде.
 Сигнал, оповещающий о тревоге может быть направлен как на охранный пульт., так и на индивидуальные средства контроля. Кстати, стоит отметить  стоимость датчиков, она не столь велика, от $10 за штуку.
Обманываем домушника!
Помимо установки специализированных систем защиты, есть некоторые способы-обманки. Один из них –сирена. Она срабатывает при обыкновенном открывании двери. С её помощью можно приостановить противоправные действия, совершаемые в отношении вашего имущества.  Такие уловки как работающий магнитофон,  оставленный включенным свет, лай собаки, который записан предварительно на магнитофон, не гарантирует 100% защиты, но может заставить злоумышленника подумать не раз, прежде чем проникнуть в ваше жилище. 
И последний вопрос, который может вас заинтересовать. А стоит ли прятать  систему безопасности от лишних глаз, либо же наоборот как можно громогласнее заявлять о её наличии. Есть те преступники, которых спугнет сам факт наличия охранной системы, для других данный факт станет лишь приманкой, потому что исходя из него,  вор предположит, что в доме есть чем поживиться. 
Однако, по словам специалистов, преступники в большинстве своем трусливы, и если хорошенько напугать его, то он удалится восвояси с пустыми руками.
А значит, вы не зря постараетесь, обезопасив себя, хоть одним из способов защиты своего имущества.

