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Варианты названия: 
Кухня от «Рима»  - элегантность в быту.

Кухня от «Рима» для Парижа.

Кухни от «ЦЕНТРА мебели РИМ»: и в пир и в мир.

Кухня для императора.

Подругу я не видела давно и вот теперь в спеша к ней с тортиком в руках думала: посидим,  посплетничаем,  как в старые добрые времена. Дверь открыла удивительно похорошевшая Ирина, и мы отправились прямиком на кухню. На пороге  я просто остановилась от удивления.
 - Ира, что это?

 - Дом для женщины - это место, где всегда  возможно проявить собственную  индивидуальность: вот установили новую кухню.

 - Какая красота. Как чудесно, наверное, утром готовить кофе на такой кухне.
- Ты права. Чувствую себя здесь королевой весь день. Не спешу теперь в другие комнаты: тут можно и готовить, и  принимать друзей, и самой отдыхать за чашечкой чая.
 -  Красиво, удобно, функционально, а главное она будто создана для тебя.

 - Да, я специально заказывала кухню в «ЦЕНТРЕ мебели РИМ» . Там представлены модели знаменитых европейских мебельных фабрик, а их особенность в том, что каждая кухня  создается с ориентацией на хозяйку и учитывает  индивидуальные вкусы и представления о комфорте.
- Никогда бы не подумала, что такое обыденное место может выглядеть так стильно и элегантно. 

 - Знаешь, самое сложно для меня было выбрать. В «ЦЕНТРЕ мебели РИМ» выбор ограничен только твоей фантазией: серебро или золото, перламутр или жемчуг, глянцевый или матовый оттенок отделки;  любые возможности для самовыражения в интерьере. А в нюансах стилей и модных тенденций помогают разобраться квалифицированные консультанты.
 - А почему ты выбирала мебель именно  там?

 - Почему? Не хотела тратить уйму времени на утомительные походы по магазинам. «ЦЕНТР мебели РИМ» избавил меня от необходимости выбирать между удобным и красивым,  а высокое качество и блестящий дизайн этой кухни позволят быть на пике мебельной моды. Любая из представленных в этом магазине  моделей – от классики до современности - займёт достойное место в доме. А почему ты спрашиваешь?
 - Да вот, посмотрела на тебя и решила тоже кухню обновить.

 - Тогда завтра отправляйся прямиком в «ЦЕНТР мебели РИМ». А  сейчас давай пить чай. Что тут у тебя:  торт «Наполеон»? Да, эта кухня как раз для императора! 
