Что делать с автомобилем после ДТП.

В последнее время количество ДТП на наших дорогах имеет нехорошую тенденцию к росту. В этом можно обвинять многое: и знаменитые российские дороги, и неопытность водителей, и просто роковое совпадение обстоятельств.
Страхование автомобиля является сейчас очень важной и необходимой вещью в жизни каждого обладателя автомашины. Одна из самых распространенных страховок на российском автомобильном рынке является КАСКО.
Тарифы КАСКО зависят от страховых компаний. Они могут варьироваться, поэтому прежде чем оформить договор по страхованию, ознакомьтесь с правилами КАСКО. Вы узнаете больше информации о том, какие выплаты будут вам гарантированы и в каких случаях.

Обратившись в офисы страховых компаний, вы можете получить профессиональную помощь и сразу купить каско для своего автомобиля. После возможного ДТП или угона вы получите выплаты по страхованию. Но что делать, если вы не хотите ремонтировать машину, бывает так, что машина может не подлежать ремонту, да и многие автовладельцы не хотят использовать авто после аварии и желают от нее избавиться. Но ведь автомобиль привязан к страховке или кредиту. 

В этом случае вам на помощь придут компании, которые занимаются выкупом битых машин. Обратившись к ним, вы получите профессиональную экспертную оценку вашего автомобиля после аварии и вам будет озвучена сумма выкупа.

Ну а в случае незначительного повреждения и мелкого ремонта, конечно лучше получить страховую часть выплаты с КАСКО или за их счет отремонтировать автомобиль. Чтобы узнать в какую сумму вам обойдется оформление КАСКО, можно воспользоваться, применив калькулятор каско online на сайтах страховых фирм, или же обратиться за помощью к специалисту.
КАКСКО действует на всей территории России. Но не все автомобили можно застраховать. Вам откажут в страховке, если у вашей машины правый руль, если машина используется в соревнованиях, а также машины, не прошедшие таможенную очистку или находящиеся на временном учете, даже если их владелец гражданин РФ.
Страхователем может стать каждый владелец транспортного средства, достигший возраста 18-ти лет, а также юридические лица. Кстати, оформляя КАСКО, вы также можете застраховать и свою собственную жизнь и здоровье, застраховать дополнительное оборудование, которое не входит по документам в комплектацию автомобиля. Все мелочи можно учесть, делая расчет каско, калькулятор для такой операции находится на всех сайтах фирм-страховщиков.

Решать вам, стоит ли ремонтировать битую машину, или лучше продать ее. Но и в том, и в другом случае все проблемы можно решить, ведь в помощниках и советчиках у вас будут профессиональные работники, которые будут заинтересованы в вашей ситуации.
