Сувенирная продукция.
Сувенирная продукция на сегодня – это несменный атрибут всей нашей жизни. У каждого, или почти у каждого, есть фирменный блокнот от компании, постоянным клиентом которой Вы являетесь.
Сувенирная продукция, в отличие от других видов рекламы, гарантированно оказывает наибольшее воздействие на потребителя. Она сохраняется на протяжении большого количества времени и, как следствие, её влияние на человека увеличивается.
Любой успешный бизнес нуждается в сувенирной продукции. Это могут быть блокноты, ручки, зонты, футболки и многое другое с логотипами Вашей компании. Дизайн сувениров – кропотливое и ответственное дело, к которому следует подходить чрезвычайно ответственно.

Команда профессионалов «А-ПРЕСС» имеет огромный опыт в изготовлении сувенирной продукции. Отработанные технологии и чёткие структуры работы позволяют нам достигать только наивысших результатов.
Мы изготавливаем бизнес-сувениры. Это, чаще всего, письменные принадлежности: ручки, блокноты, органайзеры, кружки и многое другое. За счёт такого рода сувениров можно с лёгкостью обеспечить единообразие в оформлении рабочих мест сотрудников компании, что положительно отразится на Ваших клиентах. Таким образом, взору потребителя в полном объёме доступен фирменный стиль вашей компании.
На презентациях подарок из класса бизнес-сувениров оказывает на клиентов двойное воздействие. Поскольку это не просто реклама, это подарок, получив который, клиент чувствует уважение, оказанное ему со стороны компании.
Наше рекламное агентство «А-ПРЕСС» занимается изготовлением промо-сувениров. В отличие от бизнес-сувениров, эта рекламная продукция значительно дешевле. Зажигалки, ручки, кружки, чашки и брелоки раздаются, чаще всего, в местах продаж продукции компании с логотипом фирмы.
Любой вид сувениров – это отличная рекламная акция. Подарок не забудется ни партнёром, ни потребителем, ни сотрудниками компании. Поскольку сувенирная продукция целиком выполнена в традиционных цветах компании с логотипом и контактной информацией.
