                                 Языки программирования

BASIC
B 1963 году группа студентов Дартмутского колледжа под руководством преподавателей Томаса Куртца и Джона Кемени разработала язык BASIC. Идеей было создать язык, доступный новичкам, и в тоже время дающий возможность расширения функциональности при использовании профессионалами, интерактивный язык общего назначения.

Название языка, аббревиатура англ. Beginner's All-purpose Symbolic Instruction Code (универсальный код символизированных инструкций для начинающих), переводится также, как «базовый, основной».
Появление BASIC на компьютереAltair 8800 сделало язык популярным, благодаря своей компактности он явился оптимальным решением для машин своего времени.

Начиная с 1975 года, Майкрософт создает новые диалекты языка – BASIC-80, ставший генератором идей для новых версий, BASICA, GWBASIC, QBASIC. В 1985 году появился TURBO BASIC 1.0 от компании Borland, впоследствии развившийся в Power BASIC.
C конца 80-х BASIC все чаще становился объектом жесткой критики. Быстрый прогресс компьютеров, их новые возможности делали язык все менее удобным для программирования. Озвучивалось мнение, что привычка к BASIC делает программиста неспособным к работе над крупными проектами.

Вторым рождением языка стало появление VISUAL BASIC от Майкрософт, вместе с последующими версиями языка наиболее часто используемого на платформе Microsoft Windows. Современные диалекты BASIC более структурированы по сравнению с другими языками и превосходят их по возможностям.

PASCAL
Высокоуровневый язык программирования общего назначения PASCAL был создан в 1970 году Никлаусом Виртом как язык обучения структурному программированию. Из ряда других языков PASCAL выделяют наличие средств процедурного программирования и строгая типизация.  Синтаксис языка интуитивно понятен, в нем сведены к минимуму возможные неоднозначности. Назван язык в честь французского физика, математика и философа Блеза Паскаля.

Недостатками языка на момент его появления можно назвать ограниченную библиотеку вывода-ввода, отсутствие средств раздельной компиляции, невозможность передачи функциям массивов переменной длины. Однако, по сравнению с языком Фортран, наиболее распространенным в академической среде, PASCAL стал большим шагом вперед.

Наиболее распространенной реализацией языка была система Turbo Pascal от фирмы Borland.

Возможности языка значительно расширились с появлением GNU PASCAL, собравшего все лучшее от других версий и обеспечившего хорошую переносимость написанных на нем программ. В 1986 году фирма Apple разработала расширение Object Pascal, позже аналогичные изменения были внесены в Turbo Pascal фирмой Borland. Эволюция Borland Pascal продолжилась в процессе развития языка DELPHI.
Ныне пользуются популярностью такие версии, как TMT Pascal, Free Pascal, GNU Pascal.  Язык широко применяется в промышленном программировании, обучении написанию программ в ВУЗах, служит основой для многих других языков.
С++
В начале 80-х годов сотрудник фирмы Bell Laboratories Бьерн Страуструп начал усовершенствовать язык Си в соответствии с собственными предпочтениями и нуждами. Первые годы язык развивался в основном силами своего автора и имел название «Си с классами», а в 1988 году был ратифицирован Международный стандарт нового языка С++, эффективного языка программирования общего назначения. Год спустя вышла новая версия языка, С++ 2.0. Появившееся в 1990 году «Комментированное справочное руководство по С++» впоследствии стало основой стандарта.
К достоинствам С++ можно отнести такие его качества, как кроссплатформенность, возможность разработки программ для различных платформ и систем; также язык дает возможность создания обобщенных алгоритмов. Новыми стали объявления в виде выражений, преобразования типов в виде функций, подставляемые функции, динамическая идентификация и многое другое.
К недостаткам С++ можно отнести его сложность для изучения и для компиляции, плохую поддержку модульности.

 С++ предоставил возможность появления объектно-ориентированного программирования, что в свою очередь стимулировало развитие новых областей информатики и сделало возможным сокращение затрат на разработку программ.
Достоинства С++ при реализации больших программных проектов очевидны, однако, применение языка требует тщательного проектирования программы и дисциплины процесса программирования.

В 2009 году ожидается появление новой версии языка под названием С++09, разработкой которой занимается рабочая группа МОС (ISO). 

DELPHI
Название DELPHI появилось на 7 версии языка Object Pascal, разработанного фирмой Borland и предложенного в пакете Borland DELPHI, который и дал впоследствии имя новому языку в 2003 году. В свою очередь, Object Pascal  является наследником языка Pascal.
 Интересно, что до сих пор нет единства в произношении названия языка даже среди носителей английского. Британский английский настаивает на «делфи»,  американский же вариант произносится как «делфай».
DELPHI является объектно-ориентированным языком программирования с возможностью доступа к описанию классов и их членов в компилируемом коде. Отличает язык и то, что объекты располагаются в динамической памяти по умолчанию.
Каждая последующая версия языка предлагала новые возможности: версии со второй компилируют программы под 32-разрядную платформу Win-32; вместе с 6 версией вышла совместимая с DELPHI по языку и библиотекам среда Kylix, предназначенная для компиляции программ  под операционную систему GNU/Linux. Начиная с 8 версии язык приобрел способность генерировать байт-код исключительно для платформы .NET. Все последующие версии DELPHI способны создавать как приложения Win-32, так и байт-код для платформы .NET.
В 2007 году была существенно обновлена версия DELPHI 2007 for Win32 и появилась новая - DELPHI 2007 for PHP.
В августе этого года компанией Embarcadero было объявлено о новой версии языка -  DELPHI for Win32 2009, имеющей такие нововведения, как полная поддержка Юникода по умолчанию во всех частях языка, VCL и RTL; обобщенные типы, анонимные методы.
