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Анонс: Долгосрочное продвижение сайта дело не дешевое. Методы такого продвижения во многом зависят от поставленной цели. В популярных темах все труднее пробиваться на первые странички поисковиков. Для получения результатов нужно искать новые подходы.
Описание: Чтобы получить побольше посетителей на свой сайт, важно придумать что-то новенькое, чего еще не делают конкуренты. Но важно не путать нестандартные, новые методы с «черными» методами и запрещенными приемами.
Титл: Новые  эффективные методы продвижения сайтов. 

Можно ли найти новые подходы в продвижении своего Интернет сайта? Новые и эффективные. Несомненно, существуют нестандартные, но абсолютно законные способы. Что же можно сделать, чтобы привлечь побольше посетителей? 

Сейчас очень многие для продвижения своего сайта стали использовать ошибки и опечатки в словах. Метод этот строится на том, что людям свойственно ошибаться. Довольно часто им свойственно ошибаться, набирая запрос в поисковой системе. Главное в этом методе, не перестараться, выбирая способ ошибочного написания ключевого слова. Важно проверить в статистике поисковых запросов популярность вашего варианта. Сравнить популярность разных вариантов.
Для сайтов с молодежной тематикой это особенно удобно, большая часть этой аудитории запросы как слышит, так и пишет. 
Еще один важный момент – размещать ошибочные запросы нужно на второстепенных страницах сайта. На главной странице сайта серьезной компании грамматические ошибки будут как минимум странно смотреться. 
 
Еще один хороший новый метод – размещение деловых новостей в известных тематических онлайн изданиях. Создается специальная страница, на которой в дальнейшем размещают информацию. Ваши новости должны быть свежими и интересными. Оптимальный вариант – сенсация. И само собой, эта информация должна быть не просто рекламой, это должна быть полезная информация, в которой упоминается ваш сайт. 
             Можно также использовать для продвижения сайта сателлит. Небольшой статичный сайт, страниц на десять, может на тридцать, наполненный уникальным контентом. Самый лучший вариант – дизайн. Цель такого сателлита – продвижение основного сайта. Мало выгоды, в том, чтобы одновременно продвигать большое количество запросов. Запросы лучше поделить на группы и под каждую группу создать сайт сателлит.  Делать его нужно качественно. Слабенький сайтик не будет индексироваться наравне с хорошим Интернет сайтом. 

             Продвижение сайтов, это процесс дорогой и  длительный. Поэтому важно помнить, оптимальный результат даст  всесторонняя работа с проектом.  Нужно использовать все доступные (разумеется «белые», законные) методы. 
 

