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A. МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ

13.1 Добросовестная конкуренция является существенным свойством торговли.

Ван Хеерден:

Конкуренцию часто называли кровеносной системой торговли. Она представляет собой возможность использования одинаковых или схожих продуктов разных производителей, благодаря чему общество платит за них умеренную цену. Следовательно, конкуренция не может быть незаконной, независимо от причиняемого ей ущерба сложившемуся обычаю о приоритете лиц, которые первыми продали определенный продукт или первыми организовали предприятие в определенной сфере торговли.

13.2 Требования ТРИПС. ТРИПС требует от членов МОТ соблюдать следующие положения Парижской конвенции, касающиеся недобросовестной конкуренции:

Статья 8:

“Торговое наименование охраняется во всех странах Союза без обязательной подачи заявки или регистрации и независимо от того, является ли оно частью товарного знака”. 

Статья 10bis:

“(1) Страны Союза обязаны обеспечивать гражданам стан, участвующих в Союзе, эффективную защиту от недобросовестной конкуренции.

 (2) Актом недобросовестной конкуренции считается всякий акт конкуренции, противоречащий честным обычаям в промышленности и торговых делах.

 (3) В частности, подлежат запрету:

· все действия, способные каким бы то ни было способом вызвать смешение в отношении предприятия, продуктов или промышленной или торговой деятельности конкурента;

· ложные утверждения при осуществлении коммерческой деятельности, способные дискредитировать предприятие, продукты или промышленную или торговую деятельность конкурента;

· указания или утверждения, использование которых при осуществлении коммерческой деятельности может ввести общественность в заблуждение относительно характера, способа изготовления, свойств, пригодности к применению или количество товаров”.

Законы, имеющие дело с практикой недобросовестной конкуренции, включая законы, направленные против создания подделок и формирования монополий, зачастую охватывают сферы, охраняемые от недобросовестной конкуренции.

13.3 Географические указания. ТРИПС требует создания законодательства по охране географических указаний. Положения такого законодательства могут оказывать влияние на расширенный судебный процесс по делу о подмене товаров и могут создавать, либо частично заменять инструкции по охране таких указаний от искажения фактов их происхождения. Охрана указаний, обеспечиваемая ТРИПС, является прямой и предусмотренной законом, и здесь упоминается ради удобства в связи с ее отношением к расширенному судебному процессу по делу о подмене товаров, что будет рассмотрено позже. 

13.4 Определение географических указаний. Под географическими указаниями понимаются (Ст. 22.1) указания, свидетельствующие о том, что товары были созданы на территории страны, либо ее области или районе и связывающих качество, репутацию или другие характеристики товаров с их географическим происхождением. 

Между странами ведутся споры о том, что можно считать географическим указанием, а что нельзя. Например, термин “шампанское”, относимое к игристым винам, во многих странах считается указанием на его происхождение. Это значит, что только вино, произведенное во французской провинции Шампань, может использовать такое наименование. Однако в других странах, например в США, этот термин является общим названием игристых вин независимо от их происхождения. Двусторонние торговые соглашения обязали небольшие страны признать многие из географических указаний, которые в течение десятилетий (если не веков) использовались в общем смысле. Одним из примеров является херес из Южной Африки: несмотря на историю и факты херес вдруг становится продуктом Испании и только Испании.

В целом требуется обеспечение следующей охраны (Ст. 22):

· предотвращение всякого обозначения или представления товара, указывающее или предполагающее, что данный продукт был произведен в географической области, не имеющей отношение к его настоящему месту происхождения, и вводящее общественность в заблуждение относительно происхождения товара;

· предотвращение всякого использования, являющегося актом недобросовестной конкуренции.

13.5 В целях регистрации географических указаний некоторые законы о товарных знаках предусматривают коллективные товарные знаки. Это знаки, которые при осуществлении коммерческой деятельности, отличают товары и услуги, предоставляемые лицами членами каких-либо объединений, от товаров и услуг, предоставляемые лицами не членами. Для осуществления своих прав владелец зарегистрированного товарного знака не должен представлять какое-либо подтверждение своей репутации.

B. ПРИЗНАНИЕ НЕДОБРОСОВЕСТНОЙ КОНКУРЕНЦИИ В СИСТЕМЕ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА

13.6 Системы гражданского права. Гражданское право признает акт недобросовестной конкуренции в качестве общего правонарушения, чье понятие было недавно расширено на основании некоторых примеров. Одним из таких примеров является немецкий закон. В §3 закона о борьбе с недобросовестной конкуренцией после общих заявлений о том, что:

“Акты недобросовестной конкуренции, которые могут серьезно ухудшить условия конкуренции в ущерб конкурентам, потребителям или другим участникам рынка, подлежат запрету”.

далее приводится список примеров:

“В частности согласно Статье 3 действия лица являются недобросовестными, если он/она:

· при ведении конкурентной борьбы умышленно нарушает свободу выбора потребителей или других участников рынка посредством оказания давления, жестокости или иного недолжного и необъективного влияния;

· при ведении конкурентной борьбы, может воспользоваться недостатком практического опыта особенно со стороны детей или молодежи, а также доверчивостью, опасениями или отчаянием потребителей;

· утаивает рекламную природу конкурентной борьбы;

· не делает ясных и однозначных заявлений по поводу условий получения выгоды от мероприятий по продвижению товаров, например, снижение цены, дополнительные услуги и подарки;

· не делает ясных и однозначных заявлений по поводу условий конкуренции и соперничества в области мероприятий по продвижению товаров;

· осуществляет конкуренцию и соперничество в области мероприятий по продвижению товаров благодаря зависимости потребителей от приобретения товара и использования услуг, если природа такой конкуренции или соперничества связана с данным товаром или услугой;

· порочит или позорит товарный знак, продукты, услуги, деятельность, либо личные или деловые отношения конкурентов;

· делает или распространяет заявления в отношении продуктов, услуг или деловой деятельности конкурентов, а также предпринимателей или членов правления предприятий с целью нанести ущерб экономическим интересам предприятия или его владельца притом, что данные факты не являются очевидной правдой; 

в личном общении действия участников коммуникации, имеющих обоснованный интерес, являются недобросовестными, только если сделанное ими заявление противоречит правде;

· предлагает продукты или услуги, имитирующие продукты и услуги конкурентов, если он/она:

· путем умалчивания обманывает получателя о коммерческом происхождении товаров и услуг;

· использует недолжным образом или негативно влияет на репутацию имитируемых товаров и услуг, либо

· нечестным образом приобрел знания или оборудование, необходимые для создания подделки;

· намеренно создает препятствия конкурентам;

· нарушает правовую норму по регулированию рыночных отношений в интересах участников рынка”.

13.7 Закон в Японии. Закон в Японии наоборот является более конкретным и определяет действия, относимые к недобросовестной конкуренции:

· акты, вызывающие смешение с товарами или предприятиями других лиц при использовании указаний товаров или предприятий (имеется в виду название, торговое наименование, товарный знак, знак, упаковка товара, используемые в отношении предприятия лица, либо другие указания товаров или предприятия данного лица; в дальнейшем имеется в виду то же самое) идентичных или похожих на указания товаров и предприятий упомянутого лица, хорошо известных потребителям или покупателям, либо при продаже, доставке, экспорте, импорте, либо при передаче посредством телекоммуникационной связи товаров с использованием таких указаний;

· использование в качестве своих собственных указаний товаров и предприятий, идентичных или похожих на известные указания товаров и предприятий другого лица, либо продажа, доставка, экспорт, импорт, либо передача посредством телекоммуникационной связи товаров с использованием таких указаний;

· деятельность по продаже, сдаче в прокат, экспорт и импорт товаров, имитирующих форму товаров другого лица (за исключением формы, необходимой для реализации функций данных товаров);

· приобретение коммерческой тайны в результате кражи, обмана, оказания давления или других противоправных мер (в дальнейшем именуемых “актом незаконного приобретения”), либо использование или раскрытие коммерческой тайны, приобретенной таким путем (включая раскрытие такой коммерческой тайны по секрету одному или нескольким лицам; в дальнейшем имеется в виду то же самое);

· использование или раскрытие коммерческой тайны, зная или не зная  по причине грубой небрежности, приведшей к такому приобретению, что данная коммерческая тайна была приобретена незаконным способом;

· использование или раскрытие коммерческой тайны, предоставленной владельцем предприятия, владеющим данной коммерческой тайной (в дальнейшем именуемым “владельцем”), в целях недобросовестной конкуренции, либо иного получения незаконной выгоды или причинения ущерба данному владельцу;

· приобретение коммерческой тайны, зная или не зная по причине грубой небрежности о противозаконности раскрытия данной коммерческой тайны (имеется в виду в случае, описанном в предыдущем пункте, раскрытие коммерческой тайны в целях, указанных в данном пункте, либо раскрытие коммерческой тайны с нарушением договорных обязательств о сохранении тайны; в дальнейшем имеется в виду то же самое), либо о приобретении данной коммерческой тайны посредством ее незаконного раскрытия, либо об использовании или раскрытии коммерческой тайны, приобретенной таким путем;

· использование или раскрытие приобретенной таким путем коммерческой тайны, зная или не зная по причине грубой небрежности, приведшей к такому приобретению, о незаконном раскрытии данной коммерческой тайны или приобретении данной коммерческой тайны в результате ее незаконного раскрытия;

· продажа, доставка, экспорт или импорт (a) устройств (включая машины, содержащие в себе эти устройства), единственной функций которых является обеспечение просмотра изображений, прослушивания музыки, выполнения программ, или записи изображений, музыки и программ, и которые запрещены мерами технических ограничений в деловой деятельности (за исключением мер технических ограничений, запрещающих всем лицам за исключением некоторых просмотр изображений, прослушивание музыки, выполнение программ или записи изображений, музыки или программ), если это создает препятствия в реализации данных мер технических ограничений; или (b) средства и устройства хранения данных, чьи программы предусматривают только такую функцию (включая другие типы программ в сочетании с данными программами), либо предоставление программ с такой функцией посредством телекоммуникационной связи;

· приобретение или осуществление права на использование доменного имени (имен), идентичных или похожих на особые указания товаров или услуг другого лица (имеется в виду название, торговое наименование, товарный знак, знак или другие указания на товары или услуги другого лица), либо использование такого доменного имени (имен) в целях приобретения незаконной выгоды или причинения ущерба другому лицу;

· искажение информации о товарах и услугах, либо их рекламы, документации или переписки, используемых в их отношении, таким способом, который вводит общественность в заблуждение относительно места происхождения, качества, процесса производства, использования, либо объема данного товара, а также продажа, доставка, экспорт, импорт и передача посредством телекоммуникационной связи товаров с такими указаниями, либо предоставление услуг с такими указаниями;

· ложное утверждение либо распространение таких утверждений, наносящих вред деловой репутации другого лица, состоящего в конкурентных отношениях;

· действия агента, представителя либо лица, им являвшимся в течение года на момент совершения действия, агента или представителя обладателя права, относящего к товарному знаку (данное право должно быть ограничено правом эквивалентным праву на товарный знак; в данном пункте в дальнейшем просто именуемое “правом”) в стране, являющейся участницей Союза, учрежденного Парижской конвенцией, либо членом Международной организации труда, либо договаривающейся стороной Договора о гармонизации законодательств в области товарных знаков, совершаемые без законных оснований и согласия правообладателя, использование товарного знака, идентичного или похожего на товарный знак, относящийся к такому праву в отношении товаров или услуг, идентичных или похожих на те, которые относятся к данному праву, либо продажа, доставка, экспорт, импорт или передача посредством телекоммуникационной связи товаров с использованием указаний, идентичных или похожих на товары, относящиеся к данному праву, либо предоставление услуг с использованием товарного знака, идентичного или похожего на услуги, относящиеся к данному праву. 

