Дворцовый мост.
Дворцовый мост является одним из самых важных мостов Санкт-Петербурга. Он находится в центре города и соединяет площадь, идущую от Зимнего дворца со стрелкой Васильевского острова.
Мост был открыт в 1916 году. Хотя задумывался намного раньше. То, что Петербург нуждался в постоянном мосте, через Неву именно в этой части города, было очевидно. Таким образом, русские инженеры и архитекторы начали предлагать варианты проектов нового моста. Автор самого лучшего проекта имел возможность взять строительство моста на себя.
После долгих лет разработок моста на бумаге, планов и проектов, а это продолжалось больше 10 лет. Наконец-то, Дворцовый мост был возведён на том месте, где стоит и поныне. 

Он широк, удобен как для автомобильной езды, так и для пешеходов. Потому как длина тротуаров достигает почти трёх метров. Прекрасно мост выполнен и с архитектурной точки зрения. Авторы не утратили внимание к мелочам. Поэтому перила и решётка моста выглядят великолепно.

Разводной Дворцовый мост состоит из пяти арок. Центральная разводится. Мост достаточно длинен – 255 метров. В ширину – 28 метров.

Как и большинство мостов Петербурга, особенно красив вечером. Когда он освещается яркой художественной подсветкой. Надо признать, мнения по поводу «красивости» моста рознятся. Некоторые архитекторы города считают, что он чрезвычайно огромен и загораживает некоторые близлежащие памятники архитектуры. Другие же говорят о том, что Дворцовый мост является одним из красивейших мостов города.
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