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Описание: Металлические заборы, решетки и металлоконструкции ставней, используемые в качестве архитектурных деталей в строительстве. Особенности технологии металлоконструкций ставней, решеток, заборов и специфика применения данных металлоконструкций. 
Назначение и особенности металлоконструкций заборов, а также металлоконструкций ставней и решеток в архитектуре и строительстве
Металлические заборы и решетки - металлоконструкции, которые получили распространение достаточно давно. И в этом нет ничего удивительного, ведь даже сегодня, когда прогресс предлагает разнообразные новые материалы и технологии, нестандартные металлоконструкции ставней, решеток, заборов и других видов ограждений все ещё пользуются большой популярностью. Вероятно, это можно объяснить не только долговечностью материала, но и респектабельностью, эстетикой и красотой, которую придают любому строению кованые, литые или сварные металлоконструкции заборов, ставней, решеток и других конструкций. Металлические заборы, решетки, металлоконструкции ставней на сегодняшний день - это не только металлоконструкции, выполняющие защитные или ограждающие функции, но и неотъемлемая часть как архитектурного, так и ландшафтного дизайна.

 Сочетание современных технологий с традиционными методами изготовления металлоконструкций ставней, решеток и заборов позволяет производить безупречные по качеству и удивительно изящные изделия из металла. Технология изготовления металлоконструкций заборов, а также металлоконструкций ставней и решеток включает такие методы, как: 

· ковка (наиболее эффектный, но, в то же время, достаточно дорогостоящий метод)

· литье (художественный метод, так же, как ковка отличающийся эксклюзивностью)

· сварка (наиболее популярный и экономичный метод)

· комбинированный - например, сварка + ковка (метод, позволяющий сочетать экономичность сварки с изяществом и изысканностью ковки).

В последнее время именно комбинированный подход к изготовлению металлоконструкций заборов находит все большее распространение, позволяя дифференцированно подходить к вопросу использования металлоконструкций заборов, а также металлоконструкций ставней, решеток и других ограждающих элементов. 

1.Металлоконструкции сварные (заборы)
Металлоконструкции заборов возводятся из кованых решеток либо решеток художественного литья, а также из сетки-рабицы или металлоконструкций сварных. 

 Более подробно остановимся на металлоконструкциях сварных для заборов и других видов ограждений, так как именно они пользуются наибольшей популярностью в связи с легкостью монтажа и относительной дешевизной. Металлоконструкции сварные для заборов в виде секций решеток изготавливаются в заводских условиях. Монтаж металлоконструкций заборов производится на болты, либо на каменные или металлические столбы с помощью сварочного аппарата. Сварка металлоконструкций заборов производится сварочными полуавтоматами (среда - углекислый газ), позволяющими получить качественный шов. 

Для ограждения периметра участка металлоконструкции сварные заборов можно считать наиболее оптимальным вариантом. Металлоконструкции заборов, изготовленные по технологии сварки, отличаются целым рядом преимуществ: 

· они надежно защищают территорию, 

· легки в монтаже (заводского изготовления секции решеток устанавливаются прямо на участке), 

· легки в эксплуатации (достаточно периодически окрашивать антикоррозийной краской), 

· достаточно долговечны,

· не столь дороги, как металлоконструкции заборов, изготовленные методом высокохудожественной ковки или литья. 

Для изготовления металлоконструкции сварного забора и заборных секций используется профильная квадратная труба (диаметр - 20 мм) и профильная труба сечением 40х20мм. Панели металлоконструкции сварного забора (40х20) представляют собой жесткую конструкцию, (состоящую из уголка или профильной трубы и заполненную профильной трубой, профильным листом или сеткой, квадратом или прутком), приваренную к рамке из профильной трубы, как правило, с сечением 40х20 мм (но допускаются сечения и выше). Профильная труба для изготовления металлоконструкций сварного забора может иметь круглое, квадратное или прямоугольное сечение. Стойки, или столбы, для металлоконструкций заборов изготавливаются также из равнополочного уголка или профильной трубы с различным сечением (60х60мм, 60х80мм). 

Монтироваться металлоконструкции сварного забора могут как при помощи сварки панелей со стойками (или столбами), так и при помощи присоединения к стойкам посредством замкового элемента панелей (крючки или ушки). Кроме того, в целях предотвращения попадания влаги внутрь стоек (столбов) и возникновения в дальнейшем коррозии, стойки (столбы) желательно завершать защитными элементами, которые с успехом могут выполнять также и декоративную функцию. Для монтажа и установки металлоконструкции сварного забора по всему периметру заданного участка бурятся отверстия под столбы, которые в дальнейшем бетонируются либо засыпаются смесью из песка и гравия. Далее панели или секции металлоконструкций сварных заборов монтируются на установленные столбы (стойки) при помощи замковых элементов, которыми снабжены панели. Секции забора можно также монтировать не только на металлические, но и кирпичные или каменные столбы. Однако, независимо от того, на какую основу монтируются металлоконструкции заборов, фундамент в любом случае должен быть достаточно основательным, чтобы обеспечить длительность эксплуатации и прочность всей конструкции. 

2. Металлоконструкции ставней, решеток

Металлоконструкции ставней и решеток оконных выполняют вполне четко обозначенную функциональную роль – защищать помещение от нежелательного вторжения. Эта функция сегодня особенно злободневна для первых этажей зданий. Однако помимо чистой функциональности, металлоконструкции ставней и решеток оконных имеют назначение и сугубо эстетическое, как неотъемлемый элемент городского (и не только) пейзажа. Надежные и прочные металлоконструкции ставней и решеток не только гарантируют своим владельцам безопасность, но и могут служить прекрасной визитной карточкой, подчеркивающей респектабельность и вкус хозяев. Для этого вовсе не обязательно обрамлять «глаза» своего дома дорогостоящими ажурными кружевами металлоконструкций ставней и решеток, изготовленных методом художественного литья или ковки. Хотя, спору нет, эти технологии, естественно, наиболее изысканные. Однако можно добиться гармоничного сочетания функциональности и красоты и при не столь высокой стоимости конструкции. 
Прежде чем приступить к выбору металлоконструкции ставней и решеток для окон, следует определиться со способом их крепления, ведь основная функция этих конструкций - защита. Металлоконструкции ставней и решеток оконных по типу крепления делятся на: 
· стационарные - то есть не открывающиеся,
· раздвижные - на шарнирах,

· распашные - с одной или двумя раскрывающимися створками, 

· съемные - крепятся при помощи ввинчивающихся болтов к стене.

Из всех вышеназванных типов крепления наиболее надежными считаются стационарные металлоконструкции ставней и решеток, так как именно они максимально обеспечивают защитную функцию оконных решеток. Однако здесь есть большой минус, который нельзя не учитывать при выборе оконной решетки - в случае чрезвычайной ситуации, например пожара, через окна с такими решетками эвакуация весьма затрудняется. Специалисты именно поэтому рекомендуют хотя бы одну металлоконструкцию для ставней и решеток сделать распашной с замком изнутри. 

Следующим моментом является выбор профиля, из которого будет сделана металлоконструкция для ставней и решеток. Металлоконструкции ставней и решеток изготавливаются из профиля, уголка, квадрата, полосы. Комбинируя стандартные элементы металлоконструкций ставней и решеток, такие как крученый квадрат, витая полоса, кованные и штампованные декоративные элементы (кольца, завитушки, пики, наконечники), можно создать довольно интересные в художественном смысле металлоконструкции ставней и решеток для окон. 

