Визы в Китай и Гонконг – зачем платить больше?

Восток – дело тонкое. Самобытность, яркая неповторимость, гармоничное сосуществование крайних противоположностей – вот основные проявления Китайской культуры, неизменно привлекающие к себе взоры туристов. Ежегодно многие миллионы приезжих устремляются в Поднебесную за новыми впечатлениями. И наши соотечественники не исключение. 

Получить визу в Китай и Гонконг сравнительно несложно. Вся процедура занимает обычно от трех до десяти дней. Главное, чтобы были правильно оформлены документы, необходимые для предоставления в Китайское посольство. К таким документам относятся:
1. Заполненная анкета, образец которой может предоставить само Посольство или любая турфирма,
2. Загранпаспорт: срок его действия должен продолжаться еще не менее полугода после окончания визы, кроме того, в паспорте должно быть два или больше пустых разворотов,
3. Две качественные недавно выполненные фотографии 3,5 на 4,5 см,

4. Справка с места работы (для оформления визы в Гонконг)

5. Копия паспорта

Следует помнить, что для посещения Поднебесной детьми старше 14 лет, на них так же необходимо оформить загранпаспорт. Дети, младше этого возраста, должны быть вписаны в паспорт родителей. Независимо от возраста ребенка стоимость визы не уменьшается.
Отказы в выдаче виз Китайским посольством достаточно редки – разве что во время предыдущей поездки туда вы нарушили правила пребывания или, того хуже, законы Китая.
Визы на посещение Китая и Гонконга бывают нескольких видов: однократная, двукратная и так называемая мультивиза (только для Китая). При посещении Гонконга транзитом до 2 суток виза не требуется. Однако тех, кто хочет посетить Гонконг таким способом, ждет разочарование – при безвизовом транзите в Гонконге выход из здания аэропорта категорически запрещен.
Однако не стоит расстраиваться, а лучше оформить визу одновременно в Китай и Гонконг, ведь при одновременном получении этих виз последняя оформляется бесплатно. 
