Тестовый перевод Марины Дещенко (mailto: Marygold17@gmail.com)

лекции по биохимии на тему «Метаболизм углеводов» http://www.youtube.com/watch?v=Fq3B4mU7_YA

	In the last step of our metabolism of carbohydrates we are going to consider today the tricarboxylic acid cycle (TCA), or the Krebs Cycle. 
	В сегодняшней заключительной лекции нашего цикла, посвященного метаболизму углеводов, мы рассмотрим цикл трикарбоновых кислот, иначе называемый циклом Кребса. 

	[Слайд:
Три стадии клеточного дыхания:

Стадия 1. Гликолиз, приводящий к образованию из глюкозы ацетил-кофермента А. Ацетил-кофермент А также может образовываться из жирных кислот и аминокислот

Стадия 2. Окисление ацетил-кофермента А = цикл трикарбоновых кислот = образование истощенных электронов -транспортровщиков

Стадия 3. Транспорт электронов и окислительное фосфорилирование – окисление данных транспортировщиков  и образование АТФ ]



	Now, if we look at the three stages of cellular respiration, we see that actually the first stage that we have gone through – that is glycolysis for Acetyl CoA production. We have already seen the breakdown of glucose to pyruvate. We will see now how pyruvate actually gets to Аcetyl СoA that then gets into the tricarboxylic acid cycle, which eventually leads to the production of carbon dioxide. And we have already considered the third step where we have electron transport and oxidative phosphorylation that leads to the production of ATP.
So these are actually the three stages of the production of cellular respiration,


	Итак, посмотрим  на три стадии клеточного дыхания.  На уже изученной нами первой стадии мы видим гликолиз, ведущий к образованию ацетил -кофермента А.  Мы уже подробно рассматривали расщепление глюкозы до пирувата.  Теперь посмотрим, как пируват  преобразуется в ацетил -кофермент А, который затем участвует в цикле трикарбоновых кислот, и наконец приводит к образованию углекислого газа (CO2).

Мы с вами также успели рассмотреть и третью стадию гликолиза, на которой происходит транспорт электронов  и окислительное фосфорилирование, приводя к образованию аденозинтрифосфата (АТФ).

Итак, клеточное дыхание осуществляется трехступенчато,

	 [Слайд:
Катаболические пути

Гликоген →глюкоза → пируват →ацетил-коферментА → цикл трикарбоновых кислот
             лактат → пируват

             аминокислоты → (ацетил-коферментА) →пируват → цикл трикарбоновых кислот
             жирные кислоты → ацетил-коферментА → пируват → цикл трикарбоновых кислот]

	and if we consider the catabolic pathways of all the breakdown whether its amino acids or fatty acids or glucose, they ultimately lead to Acetyl CoA, which is the key component of TCA cycle that we will see.

So what happens is, that we have studied in glycolysis is: glucose is getting to pyruvate. Now the reverse of this is also possible in the process that is called gluconeogenesis. There, glucose is formed from pyruvate, it is not the exact reverse of the glycolysis steps but relatively, since it involves some of the similar enzymes, we do have the pyruvate getting back to the glucose. We also saw how the lactate is formed from the pyruvate, so we have lactate also getting to pyruvate, and amino acids have actually entry points at three points: it can get to pyruvate, you can get to Acetyl CoA, or you could get directly to TCA cycle, fatty acids getting to Acetyle CoA. OK?
So, we have considered so far the glucose breakdown to pyruvate. 

	и если мы рассмотрим катаболические пути любого расщепления – будь то аминокислоты, жирные кислоты, или глюкоза, они все ведут к итоге к ацетил –коферменту А, основному субстрату цикла трикарбоновых кислот, который является темой данной лекции.
Итак, происходит следующее: как нам уже известно из предыдущих лекций, гликолиз представляет собой расщепление глюкозы до пирувата. Возможна также обратная реакция, и данный процесс носит название глюконеогенеза.  Смотрите, вот так глюкоза образуется из пирувата; этот процесс не является обратным повторением шагов гликолиза, но благодаря участию в нем  сходного набора ферментов из пирувата образуется глюкоза. Мы также рассматривали процесс расщепления лактозы до пирувата. Нам известно, что аминокислоты имеют три пути вхождения в реакцию расщепления: они могут преобразоваться в пируват, в ацетил-кофермент А , или войти прямиком  в цикл трикарбоновых кислот. Что касается расщепления жирных кислот, они преобразуются в ацетил-кофермент А.  Понятно?
Итак, на данный момент мы рассмотрели расщепление глюкозы до пирувата.

	[Слайд:
процессы гликолиза в  цитоплазме и митохондрии]

	Now, in general, we have these three overall steps, all of them produce ATP. Ok? That is our major concern in the production of energy. Production of energy in the form of ATP which is ultimately going to be used for the breakdown of this high energy phosphate want that is going to release a large amount of energy for our bodily functions.

So we have the first step glycolysis where from glucose we get 2 pyruvic acids molecules, here we have the Krebs Cycle that we are going to study right now, and the electron transport, that is also resulted in the production of ATP. So these are the three stages that we are going to have. Now, if you look at the two stages that have been mentioned – stage 2 and stage 3, the Krebs Cycle and the Electron Transport, they occur in the mitochondrion. Ok? (This is the picture of mitochondrion where you can recognize the inner falls called the cristae of the mitochondrion). And this, Glycolysis step, occurs in the cytosol of the cell. OK?   
So, this mitochondrion is in the cell, the cytosol is where the glycolysis steps occur, and here we have, in the mitochondria, Krebs Cycle and Electron Transport. 
	 Итак, в общем плане мы видим три шага, каждый из которых в результате производит АТФ. Ясно? Ведь главная задача рассматриваемых процессов – производство энергии. Под  производством энергии здесь мы понимаем синтез АТФ, которая будет использоваться  как источник энергии для физиологических процессов организма.
Итак, первый шаг – это гликолиз, в процессе которого мы из глюкозы получаем две молекулы пировиноградной кислоты (ПВК), затем идет цикл Кребса, который мы и разберем в ходе лекции, и транспорт электронов, в результате которого  тоже образуется АТФ.  Вот те три стадии, которые нам предстоит изучить.  И если вы обратите внимание на две вышеупомянутые стадии – вторую и третью, т.е. цикл Кребса и стадию транспорта электронов,  вы увидите, что обе они происходят в митохондрии. Это понятно? (На слайде вы видите изображение митохондрии, у которой вы можете опознать вертикальные полоски – кристы). 
А эта стадия - стадия гликолиза -  имеет место в цитоплазме клетки. Ясно?
Итак, вот – митохондрия в клетке, вот цитоплазма, где происходит гликолиз, а вот здесь, в цитоплазме, происходит цикл Кребса и транспорт электронов.


