Текст 273

Творчество Гая Ричи онлайн
Гай Ричи или Ритчи – это культовый британский режиссер, продюсер и сценарист. Вскоре такие известные его картины, как «Карты, деньги, два ствола», «Шерлок Холмс» и «Рок-н-рольщик» можно будет посмотреть на ivi.ru бесплатно и в хорошем качестве.

Карьера
Родился Гай Ричи в британском городе Хатфильд 10 сентября 1968 года в благополучной английской семье. Его отец - успешный директор рекламной компании. Бросив школу, Гай Ричи устроился работать посыльным и самостоятельно изучал режиссуру. Он не стал поступать в специализированное учебное заведение, дабы не хотел приобретать черты однообразных до тошноты режиссеров. Его карьера началась с 1995 года. До этого времени он занимался съёмками музыкальных клипом и рекламных роликов. 

Во всех фильмах Гая Ричи присутствует криминал, есть и комедийные картины. Ну а российские мелодраммы смотреть бесплатно подойдут в большей степени для романтичного времяпровождения.
Личная жизнь

В 2000 году состоялась свадьба Гая Ричи и американской поп-дивы Мадонны. В этом же году у них родился сын Рокко. Мадонна участвовала в съемкая нескольких рекламных роликов мужа, а в 2002 году сыграла главную роль в комедийной мелодраме «Унесенные». Через семь лет их брак закончился разводом, оставив после себя двух детей. В 2011 году у Гая Ричи родился третий сын  от модели Джеки Эйнсли, а через некоторое время пара объявила, что ждет второго ребенка. 

Первая масштабная работа «Карты, деньги, два ствола»
Гай Ричи в 1995 году снял свою первую короткометражную картину под названием «Трудное дело», которая послужила начальным этапом становления его карьеры как кинорежиссера. Сам Стинг был под впечатлением от картины и дал согласие на роль в новом фильме режиссера, который получил огромную популярность и стал культовым не смотря на свою малобюджетность. «Карты деньги, два ствола» (http://www.ivi.ru/watch/59519) обошелся режиссеру всего лишь в 1,5 миллиона фунтов, и самой большой проблемой было как раз отсутствие финансов на съёмки. Никто не хотел рисковать деньгами. Но после своего появления кинолента сразу же закрепилась на самой вершине рейтинга английских фильмов. Ис  тех пор работы режиссера завоевали признание кинолюбителей по всему миру и проблема с финансированием больше не возникала. 

Фильмография

В качестве режиссера и сценариста Гай Ричи выступает в фильмах:

1. «Трудное дело» (1995)

2. «Карты, деньги, два ствола» (1998)

3. «Большой куш» (2000)

4. «BMW напрокат» (2001)

5.  «Унесенные» (2002)

6. «Револьвер» (2005)

7. «Подозреваемый» (2007)

8. «Рок-н-рольщик» (2008), также и продюсер

9. «Шерлок Холмс» (2009)

10. «Шерлок Холмс: Игра теней» (2011)

Просмотрами большинства из этих фильмов посетили онлайн кинотеатра ivi.ru могут насладиться в любое время.

2340 знаков бп по цене 30 руб. за 1000 сим
В итоге: 70 руб

Номер кошелька: R386169625476
