1.

Транспортно-экспедиционная компания «Сигма-Транс»: перевозки по России

Компания «Сигма-Транс» успешно ведет свою деятельность с 2005 года, обеспечивая заказчиков широким спектром услуг в сфере логистики. Мы осуществляем перевозки по России, доставляя грузы в любую точку страны. Высокий уровень предоставляемого сервиса наряду с доступными ценами гарантируется всем клиентам компании. Междугородние перевозки выполняются нашими сотрудниками каждый день. Надежность, безопасность, точное соблюдение сроков – три основных составляющих, на которых основаны наши экспедиторские услуги.
Заказчиками компании являются как частные лица, так и самые разные государственные и коммерческие предприятия: крупные фабрики и заводы, торговые и строительные организации. Базовым принципом, которым руководствуется наша транспортно-экспедиционная компания в работе, является внимательное отношение ко всем поступающим заявкам, базирующееся на персональном подходе. Многие клиенты, заказывающие грузоперевозки по Москве, московской области или же доставку в другие регионы страны, пользуются нашим сервисом на постоянной основе.
Основополагающая концепция развития нашей компании сопряжена с высоким качеством услуг, ориентированных на удовлетворение спроса на грузовые перевозки по Москве и России. Даже самый притязательный клиент, обратившийся к нам, всегда остается доволен.

Секрет высокой конкурентоспособности нашей компании - в предоставлении безупречного сервиса, ориентированного на удовлетворение самых сложных потребностей клиентов. Заказывая  трансфер товаров, имущества или документов, вы получаете гарантию качества услуг и доступные цены на:
· доставку грузов в разные города;

· перевозку по Москве;

· трансфер офиса;
· дачные и загородные переезды;

· услуги экспедиторов;

· страхование груза;

· сопровождение груза;

· срочную доставку.

2.

Грузовые перевозки по Москве и области

Выполняемые нашей компанией грузовые перевозки по Москве и области - это быстрая и безопасная доставка любых типов и объемов грузов в конечный пункт назначения. За простым на первый взгляд процессом скрывается слаженная многоуровневая система. Для ее успешного, бесперебойного функционирования требуется проявлять профессионализм на каждом этапе работы. Настоящее и будущее компании «Сигма-Транс» неразрывно связано с постоянным ростом профессионализма, проявляющегося на отдельных уровнях деятельности и неизменно повышающего качество наших услуг.
Мы осуществляем перевозки грузов из Москвы в любую точку России, как в одноразовом порядке, так и на постоянной основе.
Коллектив нашей компании состоит из специалистов, имеющих большой опыт в сфере организации и выполнения доставок. Эффективное преодоление трудностей, периодически возникающих в процессе управления процессами логистики, обусловлено высоким уровнем подготовки наших сотрудников. Оперативное реагирование на заявки клиентов, включая нестандартные заказы на перевозки из Москвы, позволяет решать не только простые, но и сложные задачи. Индивидуальный подход, базирующийся на внимательном отношении к каждому заказу, позволяет нам успешно сотрудничать как с частными лицами, так и с предприятиями.
Обратившись к нам, вы сможете получить оптимальную схему доставки груза, разработанную с учетом ваших пожеланий. Наши сотрудники помогут подобрать транспорт, удовлетворяющий всем поставленным вами критериям для обеспечения безопасной доставки.

Удовлетворение потребностей самых взыскательных клиентов сегодня возможно благодаря наличию мощного транспортного потенциала. Подвижной состав компании включает:
· автомобили с вариативными возможностями погрузки, обладающие грузоподъемностью от 0,5 до 20 тонн. Предел объема транспортной единицы составляет 120 кубических метров;

· транспортные средства для трансфера, позволяющие создать для груза особый температурный режим;
· специализированный автотранспорт, оснащенный особыми техническими приспособлениями.
Клиентам «Сигма-Транс» доступны дополнительные услуги: страхование грузов у партнерских компаний, экспедирование и др.

За годы успешной деятельности наша компания накопила огромный опыт в сфере организации и осуществления перевозок. Предлагаем убедится в этом, заказав грузоперевозки по Московской области или доставку груза в любую точку России.
3.
Междугородние перевозки грузов: доставка в любой пункт назначения
Междугородние перевозки грузов входят в комплекс услуг, предоставляемых компанией «Сигма-Транс». Мы обеспечиваем доставку:

· стандартных;

· негабаритных;

· сборных;

· контейнерных

и других грузов по всей территории России. Мы берем на себя все хлопоты, связанные с транспортировкой, начиная от детальной проработки маршрута и заканчивая  такелажными работами.
В распоряжении компании имеются специализированные транспортные средства, обеспечивающие доставку ценных предметов, а также продукции, требующей поддержания стабильной температуры.
Междугородние грузовые перевозки осуществляются в строго установленные сроки. Мы разрабатываем и предлагаем каждому клиенту оптимальную траекторию движения, позволяющую существенно сокращать время доставки.

Междугородние грузоперевозки: гарантированная безопасность

Междугородние грузоперевозки осуществляются под строгим контролем. Персонал, задействованный в трансфере, не только хорошо подготовлен, но и обладает большим опытом, накопленным за годы работы. Техническая оснащенность сотрудников «Сигма-Транс» и высокая квалификация – слагаемые успеха, позволяющие свести вероятность рисков к минимуму.
Перемещение груженой транспортной единицы отлеживается при помощи современных средств связи. Движение осуществляется в строгом соответствии с заданным маршрутом. В конечном пункте назначения приемка производится в соответствии с накладной, составленной и выданной во время упаковки.
Безопасность в дороге обеспечивается как постоянным надзором за вверенными нам предметами, продукцией, или контейнерами, так и фиксацией груза при помощи специальных приспособлений. Опечатывание контейнеров и коробок служит дополнительной гарантией неприкосновенности транспортируемого содержимого.

«Сигма-Транс» - ваш надежный партнер в сфере логистики. Оформить заявку на транспортировку можно онлайн, либо по телефону (495) 926-78-72.

4.

Офисный переезд в Москве – только приятные ассоциации

Офисный переезд в Москве зачастую сравним со стихийным бедствием для предприятия. Смена адреса при неумелом подходе приводит к потерям документов, выходу из строя дорогостоящей техники и прочим неприятностям. В результате надолго нарушается стабильное течение рабочего процесса, страдает как бизнес в целом, так и отдельные сотрудники.

Избежать потерь и случайных повреждений имущества, превратить процесс перемещения из делового катаклизма в приятную передышку можно, обратившись в «Сигма-Транс». Услуги офисного переезда, предлагаемые нашей компанией, помогут уберечь вашу нервную систему от потрясений и сэкономить время.

Для оценки фронта предстоящих работ, а также дальнейшей разработки поэтапного плана перемещения имущества предприятия на исходный объект отправляется наш специалист. Учитываются такие детали, как:

· месторасположение начального и конечного пунктов назначения;

· расположение помещения в здании;

· возможность применения такелажной техники;

· размеры дверных, в некоторых случаях - оконных проемов.

Правильная организация офисного переезда является той основой, от которой зависит успех мероприятия. Обратившись в «Сигма-Транс», вы получаете гарантию отличного результата: команда квалифицированных специалистов действует быстро и аккуратно.

Наличие современных инструментов и такелажного оборудования позволяет осуществить безопасное перемещение даже самых громоздких предметов интерьера. Благодаря профессионально произведенной упаковке, а также применению фиксирующих приспособлений во время погрузки-разгрузки и транспортировки все риски сведены к возможному минимуму.

У наших клиентов переезд вызывает только приятные ассоциации. «Сигма-Транс» - отличный сервис, предоставляемый по доступным ценам. Звоните и убедитесь сами: (495) 926-78-72.

5.

Услуги дачного переезда: гарантированный комфорт

«Сигма-Транс» предоставляет услуги дачного переезда. Мы помогаем получать позитивные впечатления от отдыха, предоставляя владельцам загородного жилья возможность обеспечить себя всем необходимым. Зачем отказывать себе в комфорте? Возьмите на дачу с собой привычные вещи и предметы. Пользуясь нашими услугами, вы не будете переживать, что в период вашего отсутствия, оставленное без присмотра имущество может быть похищено злоумышленниками.
Вы не можете долго обходиться без любимого домашнего кинотеатра? Не хотите расставаться с ортопедическим матрасом? Обращайтесь в «Сигма-Транс». Вас ждет доброжелательный и ответственный персонал, готовый помочь в таком непростом вопросе, как организация дачного переезда. Мы гарантируем аккуратную погрузку, бережную доставку и разгрузку вашего имущества. Комфортная жизнь в окружении привычных вещей возможна, это подтверждают наши многочисленные клиенты.
Дачный переезд: транспортировка мебели
Дачный переезд может проходить как налегке – когда транспортируется малый объем вещей, предварительно упакованных в коробки, так и обретать более серьезные масштабы. Самыми габаритными предметами, доставляемыми компанией на дачи, являются предметы мебели. Нередки случаи доставки роялей и фортепиано – музыкальных инструментов, имеющих не только достаточно большой объем, но и солидный вес.
В распоряжении специалистов нашей компании имеется современное такелажное оборудование, позволяющее перемещать громоздкие и тяжелые предметы быстро и без риска. Использование надежной упаковки и применение креплений при транспортировке позволяет защитить груз от случайных механических повреждений.

Отдых должен приносить только удовольствие, доверьте хлопоты профессионалам «Сигма-Транс» и наслаждайтесь комфортом!

6.

Транспортно-экспедиторские услуги: полный цикл доставки
Транспортно-экспедиторские услуги, предоставляемые компанией «Сигма-Транс» - это ключ к решению задач любой сложности в сфере логистики. Мы предлагаем полный цикл доставки, включающий:
· забор и упаковку;

· погрузку и размещение;

· сопровождение;

· разгрузку грузов.

Индивидуальный подход к каждому клиенту позволяет разработать схему, точно отвечающую критериям заказчика. Благодаря наличию и постоянному обновлению современной материально-технической базы мы расширяем ваши возможности и совершенствуем наш сервис.

Экспедиторские услуги в Москве: повысьте эффективность бизнеса
Регулярно используя экспедиторские услуги в Москве, предоставляемые «Сигма-Транс», вы получаете возможность существенно повысить эффективность вашего бизнеса. Полный цикл, состоящий из тщательно проработанных операций, выполняемый квалифицированными сотрудниками, экономит львиную долю вашего времени. Доступная стоимость предоставляемых услуг, охват всей территории России, безоговорочное соблюдение сроков – лишь некоторые положительные моменты сотрудничества с нами.

Оказание экспедиторских услуг осуществляется после согласования условий с заказчиком. В дальнейшем участие клиента сводится к предоставлению точных контактных данных отправителя и получателя, об остальном заботится наша компания. Одним из преимуществ нашего сервиса является предоставление полного объема услуг экспедирования. Стоит отметить также гибкий подход к решению текущих задач: схемы доставки оптимизируются в зависимости от сложившихся условий.
«Сигма-Транс» - надежный партнер в сфере логистики. Мы всегда готовы к сотрудничеству, звоните!

7.
Сопровождение грузов по России: надежная доставка
В комплекс услуг, предоставляемых компанией «Сигма-Транс», входит сопровождение грузов по России. Мы обеспечиваем доставку груза, полностью контролируя процесс транспортировки, начиная от момента упаковки и погрузки до его сдачи в конечном пункте назначения. Опытные сотрудники, имеющие хорошую физическую подготовку и солидный опыт за плечами в области обеспечения безопасности, снабжены современными техническими средствами. На протяжении всего маршрута поддерживается связь с диспетчером, также отслеживается передвижение транспорта посредством спутниковой связи.
Сопровождение негабаритных грузов: безопасные маршруты
Сопровождение негабаритных грузов предоставляется предприятиям, организациям и частным лицам. Специалисты «Сигма-Транс» для каждого клиента разрабатываю отдельный проект, в котором учитываются особенности груза. Прокладывается безопасный маршрут, затем все подготовленные документы сдаются для получения разрешения в соответствующих инстанциях. После одобрения проекта груз под непрерывным надзором сопровождающих его сотрудников отправляется в путь.
Наша компания обеспечивает его охрану на протяжении всего маршрута, сводя потенциальные риски к минимуму.

Охрана и сопровождение ценных грузов

Охрана и сопровождение ценных грузов включает транспортировку:

· антиквариата;

· документов;

· сейфов;

· денежных знаков

и других предметов, представляющих культурную, историческую и материальную ценность. Мы гарантируем бережное обращение и строгий контроль каждого этапа доставки. Обращаясь в «Сигма-Транс», вы можете быть уверены в положительном конечном результате: обеспечение высокого уровня безопасности является одной из приоритетных задач, успешно решаемых нашей компанией. Доверьте охрану и перевозку профессионалам, звоните (495) 926-78-72.
8.

Срочные грузоперевозки: неизменно высокий уровень сервиса
Срочные грузоперевозки – услуга, позволяющая существенно сэкономить время. Чаще всего ее заказывают перерабатывающие предприятия, а также коммерческие организации, деятельность которых связана с закупкой и сбытом. От своевременности поставок зависит успешная работа многих компаний. Мы обеспечиваем доставку сырья, товаров, а также других грузов в максимально короткий срок. Наличие подвижного состава, в который входят автомобили, имеющие различную грузоподъемность, и высокий профессионализм наших сотрудников позволяет обеспечивать клиентов «Сигма-Транс» неизменно высоким уровнем сервиса.
Срочная доставка грузов по России: оперативно, безопасно, качественно
Срочная доставка грузов по России осуществляется специализированным автотранспортом. Мы создаем оптимальные условия для наших заказчиков, заботясь не только об оперативной обработке каждой заявки, но и о безопасности перемещения доверенного нам груза. Обращаясь в нашу компанию, вы получаете высокое качество услуг и гарантию отличного результата.

Если потребовалась срочная подача машины, звоните в «Сигма-Транс» - оператор примет ваш заказ и направит транспорт по указанному вами адресу. Опытные сотрудники обеспечат аккуратную и быструю погрузку, доставку и разгрузку в конечном пункте назначения. Мы перевозим любые виды грузов, включая ценные вещи, сейфы, промышленное оборудование на любые расстояния в пределах нашей страны.

За дополнительной информацией вы можете обратиться в наш офис как лично, так и по телефону. Заявку на перевозку можно оформить непосредственно онлайн на страничке «Заказ машины».
9.
Транспортное страхование грузов – гарантированное возмещение
Транспортное страхование грузов позволяет обезопасить перевозимый как в срочном, так и в обычном порядке товар или имущество. Безопасность транспортировки зависит не только задействованных в ее процессе людей, но и от внешних факторов. Автомобиль, движущийся по определенному маршруту, является лишь одним из участников движения. Невозможно гарантировать исправность других транспортных средств, а также предугадывать поведение других водителей на дороге. Страхование грузов при перевозке позволяет избежать серьезных материальных потерь. При заключении страхового договора вы получаете гарантию возмещения ущерба, произошедшего в силу тех или иных обстоятельств. 
Невысокая стоимость страхования грузов: сводим риски к нулю
Каждая серьезная транспортная компания всегда рекомендует своим клиентам оформить страховку, особенно, если речь идет о срочных доставках. «Сигма-Транс» - это невысокая стоимость страхования грузов и гарантированная выплата компенсаций. Уплатив минимальный процент от страховой суммы, вы будете надежно защищены от всевозможных неприятностей. В случае повреждения, частичной или полной утраты груза, в строго обозначенные сроки производится выплата суммы, указанной в полисе, позволяющая покрыть ущерб.
Мы обеспечиваем страхование грузов по международным перевозкам, а также по российским. Высокий профессионализм наших сотрудников позволяет свести к минимуму вероятность возникновения внештатных ситуаций, но, как известно, бывают и форс-мажорные обстоятельства. Заключая страховой договор, вы полностью обезопасите себя от потерь. Благодаря доступным ценам и упрощенной процедуре оформления данная услуга доступна каждому нашему клиенту. С нами – безопасно: «Сигма-Транс» сводит все риски к абсолютному нулю.
