1. а) Недвижимость в Турции

С тех пор, как исчез «железный занавес» большинство людей, почуяв свободу, ринулись в дальние края. Перед ними предстал такой разнообразный и живой мир. Захотелось наслаждаться этим кусочком рая не эпизодически. Немалая часть наших сограждан оценила ласковый турецкий приём. Радушие и гостеприимство Турции подкупили европейцев. В последствии курортный отдых стал довольно обыденным явлением. Теперь уже хочется большего: приручить гордую турчанку. Если у вас промелькнула идея: а не купить ли домик на морском побережье Чёрного моря, поспешите удовлетворить своё желание.
1. б) Недвижимость в Турции

Как известно самыми выгодными в плане инвестиций и последующей отдачи считаются земельные участки и недвижимость. А если уж вы завладели кусочком заморской земли, где развит туризм, то вам крупно повезло. Судите сами. Во время своего отпуска вы всей семьёй сможете отправиться в Турцию, отдохнуть душой и телом. Да и не будет этой привязки к отелю. Вы сможете заняться, чем хотите и когда захотите, не будет этого сложившегося отельного распорядка дня и жёсткого графика. А после вашего отъезда в принадлежащих вам апартаментах вполне могут поселиться квартиранты. Таким образом, ваш отдых многократно окупится. 
2. а) Торговля на Forex
Появление биржи Форекс сподвигло немалую часть населения земного шара открыть в себе жилку предпринимателя. Желание заработать, оперируя знаниями в экономической теории, а также полагаясь на интуицию, и привлекло на Форекс основных участников. Рассмотрим условия торговли на Форекс и попытаемся подобрать для себя оптимальный способ заработка. На Форекс существует 5 различных типов торговых счетов. Каждый из которых ориентирован на клиентов разного уровня. Платформа Met Trader 4 предлагает семь видов счетов, каждый из которых уникален. Для начинающих трейдеров – это шанс опробовать биржу и проявить себя.
2. б) Торговля на Forex


Форекс предлагает своим клиентам гибкую систему развития бизнеса. Для опытных трейдеров разрабатывают совершенно новые платформы, на которых можно проводить валютные операции более мобильно, учитывая  многие нюансы клиента. Трейдерам выгодны условия Форекс. Ведь когда не нужны ощутимые финансовые вливания в новый проект, а прибыль не заставляет себя ждать, условия игры на бирже становятся более привлекательными. Не зависимо от того, участвуете ли вы в торговле на Форекс в ручном  режиме или же прибегаете к помощи автоматики, будь вы новичком или матёрым трейдером – Форекс предоставит вам необходимые средства для достижения вашего финансового благополучия.
