Фильмы Дэвида Линча. “Малхолланд Драйв” – чарующая галлюцинация о Голливуде
Дэвид Линч является одним из самых загадочных и интересных режиссеров Голливуда. Его фильмы удивляют, очаровывают, интригуют,смущают, оставляют в недоумении, пугают, притягивают. 
“Малхолланд Драйв” обладает потрясающей энергетикой – во время просмотра возникает ощущение, будто тончайшая струна восприятия может разорваться в любой момент, оставив зрителя наедине со звенящей пустотой. Это очень живое и удивительно красивое кино для требовательного и искушенного зрителя. Фильм-головоломка, фильм-загадка, кубик Рубека для поклонников киноискусства, снятый в 2001 году, он по сей день находит поклонников во всем мире. В серии “мрачных” картин Дэвида Линча эта, пожалуй, самая удачная. В структурном отношении фильм заставляет вспомнить метод cut up, когда фрагменты с помощью монтажа соединяются в случайной последовательности. История создания многое обьясняет. Изначально лента снималась, как пилотный выпуск нового телесериала для “ABC”, но заказчики свернули проект. 
Однако французкая киностудия “Studio Canal” помогла с финансами, выделив 7 миллионов долларов на то, чтобы Линч создал киноверсию так и не увидевшего свет сериала. ”Фильм стал тем, чем он сам… хотел бы стать,” – так оценил результат сам Дэвид Линч. Загадочный сюжет фильма можно условно расщепить на три связанных между собой пласта реальности, которые, замысловато переплетаясь, образуют цельное и законченое полотно. Персонажи, попадая из одного пласта в другой претерпевают метаморфозы, достойные Овидия, меняются именами, любовью, жизнью. В клубе “Силенсио” наступает кульминационный момент, действие фильма достигает апогея… чтобы снова расколоться на множество мелких ярких картинок. Но великолепная метафора, когда певица,поющая литании (похоронные песни) под фонограмму, падает, а музыка продолжает звучать, еще долго будоражит мозг ощущением ненадежности, зыбкости и иллюзорности окружающего мира.

Ключ к разгадке
После просмотра почти всегда зритель ощущает шок, хочется пересмотреть и разгадать этот киноребус. Для тех, кто еще не понял, что, глядя этот фильм, можно просто наслаждаться наэлектризованной волной эмоций и ощущений, и тогда понимание перипетий сюжета придет само собой, предлагаю несколько рекомендаций от Дэвида Линча относительно того, на что стоит обратить внимание при просмотре его таинственного шедевра. Не менее двух подсказок появляются перед титрами. Обратите внимание на красный абажур. Когда он появляется в кадре? Куда подевалась тетушка Рут? Как называется фильм, который снимает Адам Кэшер? Сколько раз название упоминается в фильме? Где произошла авария? Что или кто помогает добиться успеха Камилле Роудс? Кто, кому и почему отдает ключ? Халат,пепельница, чашка. Что происходит в клубе “Силенсио”? Обратите внимание на человека за барной стойкой.
Интересности

Роль Бетти – первая серьезная роль в кино актрисы Наоми Уоттс. В роли любителя эспрессо снялся композитор, работавший с Линчем и написавший музыку к фильму, знаменитый Анджело Бадаламенти. По дороге на прослушивание актриса Лора Хэрринг угодила в небольшую автомобильную аварию. Прототипом Адама Кэшера является Джек Николсон, который в 1994г. в порыве злости разбил стекло машины продюссера. Кроме того Николсон известен в Голливуде под псевдонимом Mulholland man. Фильм стал лучшей кинолентой 2001г. по версии французского журнала “Les Cahiers du cinema”, а также получил приз за лучшую режиссуру на фестивалях в Каннах и Торонто. 
Приятного просмотра.
