Как удивить любимую женщину?
Вам нужно покорить сердце любимой женщины? Нужно заставить ее потерять голову от вашей романтичности, но кусочек луны и обломок звезды не по карману? Тогда подарите ей искусственный снег. 
Только представьте, жаркий летний вечер: прекрасно сервированный стол,  дорогие вина блюда и миниатюрная елочка, «укрытая» искусственным снегом и обворожительным колье. Поверьте, ваша избранница это оценит.
Хватит ждать у моря погоды!

Зима это очаровательное, романтическое время года, когда все от мала до велика, ждут непременного, долгожданного чуда. Самое главное чудо зимы – это белые, пушистые хлопья-мушки. А что если зима теплее теплого? Что не будет атмосферы праздника? 
Конечно, будет! Искусственный снег сможет заменить настоящий, и ваш праздник станет по-зимнему снежный, по-теплому семейный. 
Вспомните детство!

Взрослый это большой ребенок, ему тоже иногда хочется громко смеяться, прыгать босиком по лужам, гонять по крышам голубей. А зимой ему тоже хочется, высунув, язык по детски, лепить снеговика.
Искусственный снег, может помочь осуществить мечту. А соседи через забор будут долго с завистью наблюдать как двое: мужчина и женщина весело лепят снежный чудиков у себя на заднем дворе.

Украсим витрину!

Долой пенопласт! Пришло время королевскому искусственному снегу. Пышные ветви ели, увесистый ласкающие взор гирлянды и шары… и он – искусственный снег.  Его не отличат от настоящего, а восхищенные взоры, станут хорошим фактором для повышения прибыли для вашего магазина.
Праздник ледяных скульптур.
Чудесный зимний праздник на городской площади: счастливые улыбки, теплые ласкающие душу слова, задорный смех, приятные сюрпризы. Как сделать таким, незабываемым для всех? Помочь «раскрепостится» и разгуляться фантазии может искусственный снег.

Конкурсы по созданию снежных персонажей, сплотят всех людей вокруг, никто не останется равнодушным стоять в сторонке. Драйв и хорошее настроение все это может подарить – искусственный снег. Если нужно сделать красивое, запоминающееся мероприятие, с которого не захочется уходить – искусственный снег, хорошее подспорье.
А вот и Дед Мороз!
Дед Мороз прибыл прямо из Лапландии! – восторженно кричит мама своей малышке и радостно хлопает в ладоши. Сияющие глазки ребенка, который видит, как Дед Мороз достает из мешка горстями искусственный снег и сыплет его на пол и только потом извлекает оттуда долгожданный подарок.
Когда новогодние праздники пройдут, ваш малыш сможет еще долго играться с искусственным снегом из Лапландии, вспоминая это чудесное время в году.

Сказка рядом!
Детки любят сказку, так пусть она придет в их дом. Создать волшебство вам поможет искусственный снег. Организуйте для них театрализованное представление: с холодной снежной королевой на троне, с красивыми ледяными скульптурками в ее царстве. 
Воображение ребенка расширит границы благодаря замечательному продукту -  искусственному снегу.

Что бы такое придумать…
Ссора. Как помириться? Как заставить ее вновь смотреть на вас теплым взором? Иногда не достаточно слов или они всё только портят, тогда красивый театрально-картинный жест скажет все за вас.
Пусть искусственный снег станет для вас лучшим другом. Разбросайте искусственный снег по подушке и, уложив туда ослепительную драгоценность, оставьте записку: «моей снежной королеве, с теплым и добрым сердцем». Сердце вашей избранницы оттает, и она вас простит.
Подарок на именины.
Вы сбились с ног в поисках подарка на день рожденья? Вам хочется, чтоб это было чем-то оригинальным, «от души»? Вам хочется чтобы, благодаря этому подарку о вас вспоминали?

Тогда искусственный снег это то, что вам нужно. Это нетривиальный, красивый подарок, который непременно понравится его обладателю.
Деловой сувенир
Вы с легкостью можете подарить искусственный снег в качестве подарка-сувенира своему деловому партнеру, особенно если там, где он живет снег это редкость. 
Этот сувенир будет хранить о вас память, и деловой партнер будет, считать вас, человеком незаурядным и интересным.
