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PRosto PRodvinem!
Самая креативная и творческая команда «PRosto» сможет заинтересовать Вас своими горячими идеями и мощным потенциалом. Мы prodvinem Ваш бизнес разработаем оригинальную действенную концепцию продвижения услуг и товаров. Нашим основным преимуществом является разработка уникальных торговых предложений (фиолетовая корова). Сегодня на рынке наблюдается достаточно жесткая конкуренция, что, несомненно повышает уровень и качество товаров, но к сожалению соотношение цены и качества, не является определяющим фактором при выборе товара.  В первую очередь потребитель хочет получить эмоциональные и рациональные конкурентные преимущества.
Уникальность разработки торгового предложения состоит в том, что мы изучим и проанализируем Вашу товарную категорию и разработаем для Вас эксклюзивное сообщение на основе их желательности, исключительности и правдивости не присущее остальным маркам, что ярко окрасит индивидуальность Вашего продукта (услуги), и тем самым вызовет заинтересованность, что существенно поднимет доверие к бренду и соответственно  увеличит уровень продаж.

Сегодня на рынке рекламных технологий достаточно разносольных агентств предлагающих свои услуги. Но согласитесь, удобно работать с теми, кто говорит с Вами на одном «языке» тонко улавливает Ваше видение и четко определяет, прежде всего, возможности и перспективы проекта.
Название нашей рекламной команды «PRosto» (Просто), первые две буквы красноречиво говорят о роде деятельности, а все имя целиком несет смысловую нагрузку о легкости и простоте отношений и исполнении любых проектов. И это не prosto слова приоритетным для нашей команды являются доверительные и дружеские отношения с нашими заказчиками нам небезразлична судьба наших клиентов и наших проектов.
У нас есть опыт работы, в самых разных сферах начиная от вывода на рынок нового продукта, заканчивая увеличением стоимости бренда.
Мы специализируемся на оказании комплекса рекламных услуг, которые включают в себя:
·      Изготовление неоновых вывесок, логотипов символов.

·      Производство рекламных и презентационных видеороликов и фильмов:

-
2D, 3D графика

-
анимационные 

-
постановочные 

-
постпродакшн, фотоуслуги  

·      Звукозаписывающая студия:

-       запись и адаптация аудиороликов, песен и т.д.

·      Дизайн всех видов рекламной и сувенирной продукции.

-
брендинг

-
ребрендинг

-
разработка брендбука

-
оптимизация портфеля брендов

·      Комплексное медиапланирование с использованием результатов  маркетинговых исследований.

·      Стратегическое планирование вывода продукта на рынок.

-
разработка рекламных компаний 

-
PR- концепция, позиционирование

        С уважением, 

Директор департамента рекламных технологий «PRosto»,
Алия К. Шамахсудова.
Тел.:(9987071) 98070
Факс:(99871) 2450580



















