Обогащение словарного запаса ребенка
Если этап агуканья уже далеко позади, если ваш малый освоил нехитрые сочетания звуков, слогов и перешёл на слова, то пришло время для расширения его словарного запаса. И дело тут не в желании воспитать всезнайку, заставить выучить миллиарды значений слов. Просто для того, чтобы быть интересным собеседником и слыть культурным человеком необходимо уметь связать, больше чем два слова. Дети с интересом улавливают новую информацию. Они и первыми могут спросить вас о значении того или иного слова или выражения. Не отмахивайтесь от ребёнка в такие минуты. Он видит в вас авторитет и обращается за помощью. Однажды получив отказ, он может замкнуться в себе. Тогда уже вам придётся постараться, чтобы вернуть утерянное доверие. Если вам некогда, то объясните  это ребёнку и пообещайте, освободившись, ответить на все его вопросы. А вопросов  у детей накапливается великое множество. Им интересна любая мелочь, на которую взрослый человек не обратит своего внимания. Отвечая на вопросы почемучки, будьте компетентны в своих ответах. Фишка тут в том, что для этого нужно и самому быть обладателем немалого словарного запаса и жизненного опыта. Так что начинайте самообразовываться уже сейчас. Не лишним будет и приобретение толкового словаря. Можно черпать информацию и из других источников. Много новых определений можно встретить в научно-познавательной литературе, передачах одноимённой тематики, общаясь с эрудированными людьми.

Бывает, малыши задают взрослым такие вопросы, от которых те краснеют, зеленеют, но по существу ровным счётом ничего не отвечают. Это ещё больше подстёгивает интерес малыша к пикантным вопросам (он ещё не знает, что задал вопрос из этой серии), ведь его любопытство так и не было удовлетворено. А подобная реакция взрослых кажется странной. Вот и пытается малыш докопаться до истины. Не утаивайте от ребёнка интересующую его информацию. Нужно лишь подобрать слова для объяснения ситуации. Даже если вы ограничитесь общими фразами, это будет лучше смущённого молчания. Смоделируйте ситуацию, когда вы получаете «сложные» вопросы от детей. Составьте краткие ответы. Теперь вы уже подготовлены к «допросу». Не отвечайте ребёнку раздражённым тоном. Подобным поведением вы опять же подрываете свой авторитет. Ребёнок может обидеться на вас. Хорошо, если малыш отходчивый, а если нет, то в его душе может затаиться и обида. Тогда вам уже придётся попрыгать перед собственным дитя, вымаливая прощение. Если вы сами не знаете ответа на детский вопрос, не переводите разговор на другую тему, не делайте вид, будто не слышали вопроса. Лучше честно признайтесь, что не знаете, что означает такое слово. Обязательно пообещайте выяснить интересующее малыша явление. Как только станете подкованными в возникшем вопросе, возвращайтесь к отложенной теме.

Дети частенько употребляют вновь услышанные словечки невпопад. Одновременно проверяют реакцию взрослых. Если мама или папа не поправляют его, то скорей всего он угадал со значением слова. А если же начинают смеяться, то вышла ошибочка. Превратите процесс узнавания и использования новых слов в увлекательную игру. Сами придумайте правила. Ни в коем случае не превращайте обогащение словарного запаса в повинность. Подобным поведением вы только вызовите отвращение ребёнка ко всему новому. Вы можете каждый день предлагать ребёнку к запоминанию пару-тройку новых слов. Можете записывать их на листе бумаге. Объясняете ребенку, что значит каждое слово. А через несколько дней просите ребёнка объяснить вам, что это за слово. Можно и самому поучаствовать в игре. Пусть ваша кровинушка сама побывает в роли учителя и поспрашивает вас, что нового вы освоили за эту неделю. Так процесс повторения пойдёт лучше. Какое-то время старайтесь намеренно использовать в лексиконе недавно изученные слова. Так вы попутно разовьёте и память малыша.
Уникальность по адвего плагиатус – 100 %
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