- Александр…

-…Иванович.

-Иванович. Александр Иванович.

-Уважаемых людей на Руси всегда называли по имени-отчеству. Если их уважали.

-Александр Иванович, вышел новый альбом, причем LIVE, как я понимаю. И название  у него «Четвертый ключ». Почему «Четвертый ключ»?

-Там два объяснения есть. Первое: это как бы четвертая трансформация темы «Ключ», которая написана, если мне не изменяет память, эдак  году в  семьдесят восьмом. Она была записана, у меня есть все эти записи, и её трансформации можно проследить. Ранние записи они вообще пропали, канули, так сказать, в Лету….

- Какие есть альбомы?

- Есть несколько записей с Игорем Собко, который теперь священник. Он – музыкант мирового уровня. Мы с  ним много сотрудничали. И когда был первый вариант пост-"Кредо", и тогда мы работали от Донецкой филармонии, это был 86-87 год, первый "Кредо" это был 82 и по начало 86, оно продержалось чуть больше, но это была  уже агония. Мне пришлось оттуда уйти по многим причинам. Не будем на этом зацикливаться, что было, то было. И я  создал второй вариант. Есть запись тоже LIVE альбом 1986 год. "Кредо" тоже кстати есть у  меня два альбома. То есть не всё пропало. Они готовы, практически   в любой момент можно их выпускать.
-Но они не изданы?

-Они не изданы. Я еще не знаю, в каком виде это будет издано. Может быть,  в формате  CD, то ли это просто типа подарочный такой сделаю может быть.… И там альбомов до пятнадцати наверное наберется. Разных совершенно - разный саунд, как будто это вообще разные люди играют. Разные даже культурные пласты цепляются. на разных типах гитар, с разными музыкантами. Единственное, что в се музыканты хорошие, с которыми я  играл. Уже некоторых нет , в виду разных причин, ну и  возраст. Всё таки, "Ключ" был написан  в 1978 году, и были люди, которые старше меня. Просто по возрасту. Ну жизнь так устроена, ничего«не попишешь. Я из издам или   в  формате CD? Или коробочку такую, допустим, в mp3/

-Это будет антология, или  вы их по альбомам издадите?

 - Если  в формате  СВ, то конечно только по альбомам. А если в mp3? То это уже фактически антология. Это чисто коллекционная ценность.
-Безвозвратно….

-Да, да. Ну, и мироустройство тогда другое было. Мы тогда над этим не очень задумывались и прочая, и прочая. И вообще, чтобы записать альбом, тогда нужна была санкция ну как минимум какого-то высокого чиновника  в министерстве культуры. За эти десятилетия тема претерпела четыре трансформации. И как сказал мой коллега Михаил Евгеньевич Крымов: «У меня такое предчувствие, что мы обречены «Ключ» играть до конца своих дней». 
- И как вы сейчас, из настоящего времени оцениваете…

-Я еще не досказал.

-Извините.

-Так вот, это четвертая трансформация, которая фактически последняя. Это – первое объяснение. Второе объяснение – ключей несколько. Каждый ангел открывает ключом одну печать. То есть, осталось нам совсем немного.
-То есть осталось три?

-Правильно.  Правильно, совершенно верно!

-Четвертым уже открыли?

-Правильно, совершенно верно. Это - второе объяснение. Но не будем сильно зацикливаться. 

-Есть соблазн выпустить винил например?
-Даже смысла нет. Это всё – миф. Сейчас так это всё скакнуло, Да, сначала когда только появились компакт-диски, понятно, что по звучанию, по глубине, по теплоте они уступали винилу. Но сейчас у  меня даже язык не повернется дискутировать на эту тему. Реально нужно смотреть на вещи. 

- То есть фанаты винила оторвались от реальности?

-Это их личное дело. Если они себе создали такую головную боль, кА к доставание винила и переплачивания в разы за импортный винил… Это лохотрон. Это   как со с скрипками Страдивари, Гварнери и прочих. – то ради Бога.

-Почему формат LIVE вы выбрали? Почему не студийный альбом?

- Уже несколько десятилетий, с семидесятых - до этого мы слабо представляли, как это в сё делается, потому что у нас серьезно  не занимались этим. Как записали, так и ладно – но его слушать невозможно. Тех тоже невозможно слушать 99 процентов, но есть образцы, которые можно слушать. Понятно, это стоило всё очень дорого - сейчас это очень просто всё делается: хороший, допустим, какие-то программы, сейчас международный стандарт это PRO TOOLS, железо к  нему необходимое, и  в ы на мониторе можете двигать каждую ноту,  фразу - то убрать. то вписать. Раньше это всё нужно было по двадцать, по пятьдесят дублей писать. А если еще и ты не один, а у  тебя еще и команда... И это всё писалось в живую. но уже  в 70 годы мы знали, что определенный момент химиии присутствует. Тогда это было тяжело - звукорежиссер резал ленту на кусочки, склеивалось, потом всё это переписывалось на цельную ленту, и потом мы получали альбом - "Ой, какие «Битлз»!" а "Битлз" вживую вообще невозможно слушать, там рак уха можно получить! Это к  примеру. И остальные такие же красавцы. По большому счету ни петь, ни играть не умели.  И  вдруг – альбом. То есть это заслуга тех музыкантов, которые с ними работали. Дрессировка сутками – они там и спали в этой студии, чтобы оно там пропело два куплета и более-менее чисто. 
-То есть элемент «химии», как вы сказали, сейчас очень высок?

- Он не то что высок, он превалирует. Поэтому с конца 60-х, когда появились LIVE и я  понял, что это нечто совсем другое – живые альбомы, меня начала интересовать творчество определенных людей, но я начал икать только живые альбомы, С концертов. Там процент химии сведен до минимума. Но всё равно – не верьте глазам своим. Сейчас такая техника, что можно сделать всё, что у годно практически. И тут мы подходим   к самому главному: Насколько высок вкус  у носителя этой идеи. И осознание того, что они делают. Если носитель с интеллектом не очень дружит, но очень хороший музыкант, у него идеи есть, тогда, естественно, при наличии каких-то денег приглашается продюсер, он же саунд-продюсер, и он из этого кала делает конфетку. Поэтому, как вы поняли, мой интерес уже не одно десятилетие вызывают только живые альбомы, Где вариант этой химии если не убран совсем, то сведен до минимума. Я сразу знаю: кто передо мной, что это за музыкант. Ну я  знаю и по студийным альбомам – всегда класс музыкантам можно узнать. Но интересно, потому что совсем другая энергетика – невозможно в  студийном альбоме  передать ту энергетику, которая создается  во время живого исполнения. Там ты прощаешь многие вещи – там где-то недожал, так оно еще и лучше, так больше жизни. Это создает определенный шарм – живое исполнение, определенная энергетика. И там происходят другие вещи – в студийном альбоме можно тысячу раз переписывать, вписывать, то в  живом альбоме если это имеет отношение к настоящей музыке, где есть движение, полет, и есть такой термин, - "качают», то там происходят удивительные вещи – там шибко не повписываешь. Вроде идеально - всё идеально сыграно, этот кусок, который туда вписан. Остальные ведь продолжают играть на фонограмме, а ты как солист просто вписываешь. Это проще сделать ритм-секции, а вот касательно солиста - там тяжелее. Вписано идеально - чистенько, бах = в этом месте пропадает жизнь. Тот же тембр, всё то –е самое, тот же человек играет, на том же самом инструменте, та же обработка – пропадает жизнь. То есть попасть  в эту пульсацию невозможно. Почему сейчас музыканты, даже джазовые, пишут под клик – потому что когда написано под клик, проще этой химией заниматься, Чем когда это да, сумасшедший драйв идет, полет, всё, но эта изюминка жизни при вписывании пропадает. Хотя можно если это очень удачно сделано, закрывать на это глаза. Но это мы говорим уже по самому высокому счету. А  в принципе живой альбом – вот от человек. 
-Вам удалось в «Четвертом ключе» уйти от химии? 

- Мне удалось одно – альбом максимально живой. Блестящий совершенно звукорежиссер Андрей Турик  -это наш, днепропетровский. Получилась интересная вещь - на концерте был микрофон, в который я говорил, пел. И этот микрофон - не знаю, случайность это была, оплошность - но в  данном случае это гигантский плюс, он весь концерт был включен. И звук от моего полного джазового акустика, он весь концерт записывался через этот микрофон. Причем микрофон не в  лоб стоял, а где-то сантиметров 50 от гитары. Но этот шарм акустический, дыхание - оно всё–там было. Наша задача была только точно выбрать баланс этого всего. Это тоже не так просто было. Бывало, мы уже определились со звучанием, а на следующий день я прихожу в  студию, и поднимаем акустический трек. Приходим через день – делаем его тише. Это тоже не так просто было – вот записали   и всё, ура. 
-Сколько шла работа над альбомом?

- Концерт был сыгран 20 декабря 2008 года. А готовый мастер уже был получен в  конце марта.  Два с половиной месяца эта работа продолжалась. Почти каждый день  в студии. 

-При этом запись заняла всего три часа?

-Запись это концерт. Вот сколько концерт шел –живой концерт с публикой, всё. А основная работа это уже шла студия.
-Вы довольны, тем, что получилось?

-Очень.

-Это то, что вы себе представляли до того, как начали создавать?

-Я думаю, что ближе бы уже не получилось с этим материалом. Все кричали уже через неделю работы, кто слышал  - та всё уже, что там уже делать. Там есть пара вещей, к которым вообще не прикасались. И самое удивительное, что одна из них – я не уделял ей никакого внимания на концерте и даже не сгобирался ее в альбом ставить. А когда очередь до нее дошла – мы каждую отслушивали сначала – мы поняли, что она уже идет в  готовом виде. Ведь уже на концерте была найдена определенная звуковая картина, одно звучание. И когда мы прослушали эту вещь – однозначно, ничего не будем делать.
-Какова была роль публики в записи?

-Это очень важный вопрос. Уже не одно десятилетие назад, еще может быть со времен «Кредо», когда собственные мои творческие проекты пошли, до этого в основном это работа для денег была, разные группы, аккомпаниатором у народных-заслуженных… Хотелось играть и хотелось кушать естественно. Это вообще другой мир, другая система была. Ну я  сейчас скажу  в двух словах: В репетиционный период делается программа. Доходило просто до маразма. Причем те люди, которые приезжали, они не были  дураками, они просто играли  в эту игру, они тоже получали за это деньги, это у них тоже кормление было, они прекрасно знали, что к чему. Я как художник, на что-то претендовал. И группа тоже. И делалось две программы – одна для худсовета,  а вторая тля тура, для работы  перед публикой. На это закрывали глаза. Тогда групп не так много было, они реально приносили в  бюджет реальные деньги, очень большие причем. Мы получали копейки от этих денег. Та часть, которая шла нам, её вообще можно не считать. Просто у каждого была ставочка, категория… начиная от третьей и заканчивая высшей высшей. Вот я  высшую высшую  получил в середине восьмидесятых годов. Ближе ко в торой половине. Дослужился до высшей высшей. 
А когда начались проекты я почувствовал такую вещь: что я играю другую музыку. Потом начинали приходить на меня: «Там кадр, который типа совершенную чуму на гитаре творит». Люди такого не слышали. Конечно, в основном это понимали те люди, которые увлекались музыкой подобного рода. И я  тогда уже почувствовал, что от публики очень много зависит. Особенно когда я  начал заниматься собственным своим творчеством, своими проектами, то уже тогда я стал понимать, что чем выше уровень публики пришедшей на концерт, тем лучше мы играем. За границей то же самое происходило.
-что за зал был на записи?

-Публика была разная. Но, как последнее время замечено,  почему-то в основном, людей моего возраста становится всё меньше, меньше, меньше. Это еще со второй половины 90-х годов.

- То есть зал молодеет?

-Да. И мне все говорят: «Саня, так у  тебя есть будущее!»

- И как вы к этому относитесь?

- Я очень положительно  к  этому отношусь – значит, я делаю что-то, такое, что им необходимо. Это их, значит волнует. Что-то такое, значит, происходит – я не сильно заморачиваюсь, что именно, потому что понятно, что каждый человек, когда дело касается искусства, каждый человек воспринимает что-то свое. Молодые люди от 16 до 25 лет - что то свое.

Обратная связь существует. Особенно если это уже искусство. Я не поверю, что мастер, даже ели с виду ему всё равно, весь в себе, что он не зациклен на публику. Я в жизни в  это не поверю что он типа сам по себе. Он может так выглядеть, что он сам по себе6 а публика сама по себе, -вот я такой гениальный, великий, мне всё по барабану, я вас вообще не вижу, не слышу, я вот тут великие вещи играю. Нет, это не правда. Те, у кого так, играют очень плохо. Вершины достигаются, если они  взаимосвязаны – мастер и публика. 
-Что за время с 70-х по 2000-е произошло с публикой? Она мутировала?

- Мне повезло, что я  занимаюсь определенным видом искусства. Та публика, которой это нужно, она не мутировала. Просто молодые люди сейчас естественно другие, чем те, которые были тогда. Даже просто объем знаний – сейчас можно нажать кнопку, выйти в интернет, и  если понимать, что тебе надо, можно найти любую информацию. Тогда этого ничего не было. И я  не помню, как тогда воспринимали. Но реакция всегда была одинаковая – что в  те годы, что сейчас.  Они иначе воспринимают, Но внешняя реакция такая же. 
-Сколько  у вас альбомов?

-Цельных альбомов 13-15. Остальное это информация, из которой можно нарезать сборники и всё такое.

- Что вы можете сказать о Михаиле Крымове?
-Крымов – это художник. Мы с Крымовым – это первый состав «Кредо». Это не значит, что мы постоянно с ним сотрудничаем. У него свои проекты, у меня свои проекты. Сейчас накопился определенный пласт информации, которую мы  должны сделать. Мы в начале июня сядем писать концептуальный альбом, куда будут приглашаться еще другие музыканты. Мы с  Крымовым одинаково мыслим, одинаково дышим. Мы с Михаилом можем приехать на концерт вообще не репетируя, обговорив только тональности и характер, и всё, три часа будем играть и будет такое впечатление, что мы год репетировали. Да, это не укладывается в голове, но тем не менее, вы можете мне поверить, что это правда. 
Что такое искусство?
- Всё, что можно повторить, не является искусством.  Хотя понятно, что плагиаторы великие всегда были и в музыке, и в живописи. Но это не искусство, потому что мастер неповторим.

-Ваше отношение к последнему альбому?
- Я удовлетворен  в одном: там очень много того, к чему даже уважаемые мной музыканты даже не подползали. Вот  с этой точки зрения я этим альбомом удовлетворен. я удовлетворен звуком на нем и вообще той драматургической картиной, которая сложилась. А там жизнь покажет.
-Говорят, это ваш лучший альбом….

- Я буду счастлив, если это так. 

-Что за музыка на альбоме?

- У молодых музыкантов есть такой термин – «личняк». Там – личняк. Меня всегда это интересовало. Всегда интересовали личности. Как человеку удается создать мир. 
- Теперь о технической стороне альбома…

-Этот альбом вышел во многом благодаря звукорежиссеру – Андрею Тулику. Мы с ним работаем в течение трех лет. Он мастерил мои старые записи. Я много видел звукорежиссеров, и  у меня такое впечатление, что на сегодняшний день это один из самых лучших звукорежиссеров на Украине. Благодаря ему это всё и появилось. Я не знаю человека, который бы поднял такую работу. Потому что там очень много специфических вещей  в этой работе. И если ты с человеком не находишься   в контакте на флюидальном, как говорят, уровне, то вряд ли что – то  хорошее получится. А тут  человек предугадывает то, что мне надо. Он уже понимает, что мне нужно. Поэтому очень приятно с ним работать.
На этом альбоме полностью представлено всё то, что наработано до сегодняшнего дня очень серьезными художниками.
-Расскажите о вашей новой гитаре. Правда, что она единственная в  мире?

- На территории Украины есть мастера, которые превосходят любые западные мастерские. Я работаю  с двумя мастерскими. Одну гитару я  уже получил, её создала киевская мастерская "АВАКС", - там есть Сергей Алимович Кроличенко, который собственно делал конструкцию, и Алексей Васильевич Василец – он делал электронику, покрытие, и прочее. Они сделали мне семиструнную гитару, это, фактически, моя модель. Это кастом-шоп, настоящий, ничем не уступающий великим брендам.  Просто космический корабль. И сейчас я  счастлив. Хотя я  видел практически всё. А даже то, что я  не видел, я представляю, потому что я  это слышал. И сейчас я  счастлив. Это инструмент, который отвечает всем моим запросам. И на сегодняшний день она единственная  в мире. Мне за нее сразу, я еще не вышел из мастерской, один серьезный коллекционер предложил за нее очень реальную сумму. Он правда не понял, зачем седьмая струна, но он захотел купить.
-Вы  с ней будете выступать на концертах?

- Начиная с ближайшего концерта всюду буду играть на ней. 

-Почему семь струн?

-Потому что на шести мне было уже скучно. А восемь это много, это уже явный перебор. А седьмая струна просто расширяет диапазон. Семистрункой сейчас уже особенно никого не убедишь – много уважаемых гитаристов играют на семи струнах.  Семь струн – это просто добавленное внизу си. А мышление идет как на обычной шестиструнке. Просто более удобно, быстро играть вертикальные пассажи. Расширяются возможности сольной игры. Возможности инструмента намного шире чем шестиструнке – это получается уже маленький симфонический
 оркестр у вас.  Как минимум –рояль.

-Тяжело было освоить инструмент с дополнительной струной?

-Это ведь не русская семиструнка, это по сути шесть плюс один. Строй тот же что у  шестиструнки, просто еще одна струна. Я перед тем, как заказывать гитару, изучил, смогу ли я  вообще освоить новый инструмент. – Ведь за многие годы выработались рефлексы. Мне уже достаточно лет, и я  не могу рисковать – потратить кучу времени, чтобы потом убедиться, что последние несколько лет, вместо того, чтобы творить, убиты на приделывание себя к семиструнке. Конечно, привыкание занимает много времени, а какие-то вещи стоит вообще переосмыслить. Это другой инструмент, и он требует другого отношения. Это не шести, это семиструнная гитара, даже не смотря на то, что строй у нее шестиструнный. 

-Что дала эта дополнительная струна?

Дай Бог, чтобы моей жизни хватило на то, чтобы воплотить те возможности, которые открывает этот инструмент.
-А второй инструмент?

-Второй мне делает харьковский мастер Александр Владимирович Момот. Один из инструментов его работы купил для своей коллекции Лувр. Этот мастер делает мне акустический инструмент. Там конечно будет стоять дорогой серьезный пик-ап, но сама гитара акустическая. Он возможно будет использоваться, а то и без него, только через микрофон. Потому что главное требование к  этой гитаре – это должен быть очень серьезный акустик. 
