Письменный стол. Как выбрать?
Еще в 80-х годах отдельный письменный стол был большой роскошью. Кто-то обладал этой роскошью, а кто-то довольствовался обычным кухонным столом. В этом недалеком прошлом письменный стол был показателем интеллигентности семьи и, своего рода, зажиточностью. Он использовался по своему прямому назначению, то есть за ним писали, чертили, школьники делали уроки. И письменный стол в те времена действительно являлся «письменным». 

За последние несколько десятилетий письменный стол радикально изменился. В наше время он приобретается для различных целей. Он может использоваться по своему прямому назначению как «письменный», что сейчас довольно большая редкость, ведь сейчас люди пишут не на столе, а чаще на компьютере и письменность в чистом виде является прерогативой детей, старичков или упрямых писателей, не желающих пускать в  свою жизнь современные технологии. Кто-то разгадывает на нем кроссворды, читает книги или прессу, кто-то использует их как склад для своих бумаг, а кто-то даже ест или пьет пиво. Часто письменные столы являются просто предметом мебели – обиходом интерьера. Таким образом, слово «письменный», применяемо к столу, начинает устаревать. И все больше в обиход входит словосочетание «рабочий стол».

Как же выбрать письменные столы? Все зависит от того, где они будут использоваться – дома или в офисе.

Приобретая домой или в офис мебель для обустройства своего рабочего места большое внимание нужно уделить письменному столу. Ведь ни для кого не секрет, что стол сегодня – это показатель положения человека в обществе, ровно, как и автомобиль, хороший костюм, дорогие аксессуары. 
К выбору стола, как и любой другой мебели, надо подходить ответственно. Мало, что он будет просто вписываться в Ваш интерьер. Он должен стать Вашим «помощником» и другом, на которого можно и удобно опереться, отражать Ваш характер. Выбор правильного письменного стола зависит от многих факторов. И один из главных то, что Вы будете проводить за ним большую часть времени. Поэтому, прежде чем купить письменный стол, определитесь – зачем он вам нужен.
Дома рабочий стол должен быть удобным, функциональным и в тоже время, добавлять уюта и тепла. За ним вы должны работать с удовольствием. Поэтому желательно, чтобы домашний рабочий или, как его еще называют, кабинетный стол был изготовлен из высококачественного дерева (дуб, орех, бук, вишня). Большая столешница, обтянутая кожей, массивные ножки – не стол, а просто мечта! За таким столом Вы будете работать с большой производительностью, несмотря на то, что вы дома, а не в офисе, да и неплохо будет похвастаться перед друзьями стоимостью  приобретенной мебели, ведь столы из хорошего дерева стоят не дешево. Хороший стол как породистый пес - имеет свой характер, свою историю. Кроме того, для функциональности вашего домашнего письменного стола должны присутствовать всевозможные полочки, ящички, где вы могли бы хранить свои рабочие материалы и даже, может быть, свои секреты. Присутствие резьбы и антикварности не только повышает стоимость стола, но и добавляет ему уникальности и, если хотите, эксклюзивности, а его хозяину – уверенности и величия. Стол, за которым возможно работали Ваши предки, который видел историю нескольких десятков поколений. Такой стол имеет и соответствующую цену.
Столы для детей выбрать намного проще. Одно из главных условий это то, что он может регулироваться по высоте, что позволит вам до определенного периода не менять стол по мере взросления вашего малыша. Вы будете просто выставлять ножки по высоте, чтобы Вашему крохе было удобно творить за своим письменным столом. Стол ребенка должен быть не только удобным, но и красивым, пробуждать у ребенка желание «работать» за ним. Обычно такие столы изготавливаются из ДСП, покрываются цветным пластиком, добавляются элементы детского декора: такие, как ручки на ящичках в форме игрушек, рисунки и т.д. К такому столу ребенок захочет возвращаться снова и снова. Стол ребенка не должен быть перегружен всевозможными полочками и ящичками. Их должно быть немного, чтобы ребенок всегда помнил, что и где у него лежит. Письменный стол для ребенка должен быть изготовлен из натуральных материалов, с долговечной и очень прочной столешницей.

Вот такие столы могут служить Вам дома. Но большая часть населения трудится не дома, а в офисе. И здесь полету фантазии дизайнера мебели нет предела. Кто-то из работодателей не спешит выкладывать большие суммы денег на обустройство мебелью и, в частности письменными столами, кабинетов своих работников и в том числе своего кабинета руководителя. Простую и дешевую мебель со стандартными формами предложат вам отечественные фабрики, но тут возникнет вопрос об удобстве ваших работников, статусе вашего офиса, да и о вашем статусе, как руководителя.
В идеале мебель для офиса должна быть эргономичной и красивой и здесь уже совсем другой выбор и другая стоимость приобретения. Более доступными по стоимости после столов отечественного производителя идут столы от производителей Прибалтики, далее идут производители Италии и Германии. В офисе стол превращается в инструмент, приобретая тем самым совсем иную стать и историю чем у его собрата – домашнего письменного стола.
Мебель для офиса в первую очередь предполагает различие в ранге работников. Это различие вы в первую очередь увидите по толщине столешниц и материалу, из которого изготовлены столы. 
Столы для руководителей имеют толстую мощную столешницу шириной около 50 мм и изготавливаются из дорогих, высококачественных пород дерева. Их цвет варьируется от красного дерева до темно-коричневого. Такой стол  повышает статус руководителя, его уверенность при заключении сделок или ведении переговоров. При изготовлении столов для руководителей главное внимание уделяется его внешнему виду, тому, как его будут воспринимать окружающие люди, а его удобство и функциональность отодвигается на второй план и не всегда притворяется в жизнь. Стол руководителя – это в первую очередь капитанский мостик, с которого он следит за плаванием своего корабля в мире бизнеса. Но переборщив в одном из условий, вы получите обратный результат – слишком «грозный» стол может просто отпугнуть Ваших партнеров. Поэтому здесь, как и во многих других случаях, применимо правило соблюдения меры. Хорошие столы для руководителей обычно стоят порядка нескольких тысяч у.е.
Столы для офисных работников более низкого ранга выбираются с менее толстой столешницей, например 35 или 16 мм. Да и материалы, из которого эти столы изготовлены, значительно дешевле и экономичнее – они изготавливаются уже не из дорогих пород дерева, а из обычного ДСП, покрытого цветным пластиком в цвет окружающему интерьеру, плит МДФ, алюминия. Обычно цвет таких столов выбирается в светлых тонах – светло-голубой или серебристый. Темный цвет здесь не применим, так как создается сильный контраст между темной столешницей и белой бумагой. Для обычных офисных работников приветствуется эргономичность столов, их функциональность. Они могут быть прямоугольными, угловыми или с различными округлыми формами, обтекающими владельца так, как  будто работник и стол – это единое целое. Кроме того, здесь присутствуют всевозможные полки, ящики, мобильные тумбы – все, чтобы рядовому работнику было удобно, и его производительность труда не страдала от того, что у него ноги упираются в  столешницу или ему постоянно приходится тянуться или вставать к шкафу, чтобы найти, необходимый ему материал. Все должно быть под рукой – и бумаги, и офисная техника. Размер стола должен быть достаточным для того, чтобы сотрудники могли комфортно обустроить свое рабочее место. Кроме того, стол должен быть долговечным, поэтому для его отделки широко используется материал меламин, имеющий высокую степень износостойкости.
В большом коллективе офисных работников, сидящих в одном кабинете, столы сдвигаются вместе, отделяя соседа перегородкой. Такие столы для удобства сборки также изготавливаются из ДСП, чаще всего имеют металлические ножки, позволяющие регулировать его высоту. Такая конфигурация офисных столов позволяет  разместить в одном помещении большее количество работников, но имеет и свои недостатки. Один из них это ограничение функциональности. В таких столах нет возможности поместить большое количество ящиков и полок, да и самому работнику не всегда удобно сидеть вот так -  за перегородкой на виду у своих соседей. Такая модульная мебель стоит на порядок дороже, но, приобретя такие столы, вы сможете оценить все их преимущества, которых не мало.
Кроме столов из ДСП в настоящее время стали выпускаться письменные столы из закаленного стекла. Такой стол устроит Вас, если вы хотите видеть, что творится внутри стола, не открывая его или если вы строго следуете моде. Но такие столы не для нашего климата – при внутренней температуре  помещения ниже допустимой Вы или Ваши работники просто замерзнут, работая за ним. Кроме того не всех устраивает многошумность  такого стола. Если при работе Вы случайно уроните на него, скажем, ручку, то на стеклянный стол она упадет с большим грохотом, в отличие от обычного стола.
 В домашней обстановке стол из стекла удобен своей «незаметностью» в интерьере, но опять же повышенная шумливость устроит далеко не всех. Да и большой функциональностью он отличаться не будет.
Одним из главных направлений при выборе стола, независимо от того, какой стол вы приобрели, остается подбор аксессуаров для него. Аксессуары – это очень важная деталь. Ведь именно аксессуары добавляют Вашему столу неповторимости и заканчивают образ, будь то стол руководителя или рядового офисного работника, или это домашний письменный стол. Аксессуары стоит выбирать особенно тщательно, ведь на столе не должно быть ничего лишнего, ничего, что мешало бы сконцентрироваться на выполнении поставленной задачи. Самые важные вещи на Вашем столе это телефон, компьютер, ежедневник, рабочая папка с бумагами, настольная лампа, персональный цифровой помощник. Остальные предметы  выбирайте по своему усмотрению, но не забудьте о том, что лишние аксессуары будут отвлекать Ваше внимание и внимание Ваших партнеров, снижая эффективность Вашего труда. Аксессуары Вашего стола не должны выпадать из общего стиля. Здесь обязательно должно действовать правило: на дорогом столе – дорогие и эксклюзивные аксессуары и наоборот. Согласитесь, что антикварная чернильница 15 века будет слишком вычурно выглядеть на столе рядового работника, изготовленного из обычного ДСП и пластика. И, наоборот, на дорогом столе руководителя не может присутствовать обычная заурядная подставка для канцелярских принадлежностей – просто не солидно. Вот несколько основных атрибутов кабинета руководителя – перекидной календарь, дорогая перьевая ручка, массивная подставка. И, конечно же, не забудьте про стул. Письменный стол без стула не мыслим. Выбирайте тот, на котором Вам будет удобно сидеть, но не забудьте, что для дорогого массивного стола руководителя подойдет дорогое массивное кожаное кресло, но не как не обычный «компьютерный» стул рядового офисного работника, и наоборот.

 Сегодня, во времена информационных технологий нет необходимости ходить по магазинам, рассматривая, предложенные различными производителями варианты (дорогие или доступные по цене) письменных столов. Сейчас можно, устроившись с большим комфортом дома за своим компьютером посетить интернет-магазин и, таким образом выбрать, подходящую для Вас модель письменного стола, получив при этом квалифицированную консультацию по выбору, оформить заказ и после оплаты дождаться доставки на дом. 

Итак, если Вы определились, для чего же Вам нужен письменный стол, то учитывая все рекомендации, отправляйтесь за покупкой, но помните, что в итоге письменный стол должен приносить Вам радость и желание за ним работать, иначе он будет просто предметом мебели в Вашем интерьере никак не влияющем на Вашу жизнь.
