«Ай Си Эс» - качество, профессионализм и безопасность
Каждый год, как и каждый шаг, должен приносить успех. В этом уверены сотрудники инженерно-производственной фирмы «Ай Си Эс». В эру высоких технологий особенно важно предугадать развитие общества, предложить своим клиентам инновационные решения, разработать системы, которые, несмотря на прогресс, будут востребованы еще долгое время.
Каким образом успешно реализовать все вышеперечисленное знают директор ИПФ «Ай Си Эс» Виктор Глухих и заместитель директора по развитию бизнеса ИПФ «Ай Си Эс» Олег Томин.
Какие услуги вы сегодня предлагаете своим заказчикам, чтобы они, в период кризиса и одновременно динамичного развития технологий удержали свою компанию на плаву?

Виктор Глухих: У нашей компании несколько отделов, которые отвечают за различные услуги. Во-первых, мы занимаемся проектированием, монтажом и инсталляциями слаботочных систем. Сюда относятся и кабельные системы, и системы внутреннего электроснабжения и электроосвещения, и системы безопасности здания. Во-вторых, мы осуществляем проектирование, монтаж и инсталляцию телекоммуникационных систем. В-третьих, мы предлагаем клиентам решения в области защиты информации – от построения комплексных интегрированных систем защиты информации до разработки нормативных документов в этой области. В-четвертых, мы предлагаем проектирование и разработку информационных систем на основе Web-технологий.
Как развивались ваша компания в течение 10 лет? К чему вы пришли в конце 2008 года?
Виктор Глухих:Компания «Ай Си Эс» образовалась более десяти лет назад. Уже тогда мы были готовы работать с заказчиками по всем направлениям, которые преджлагаем сегодня, но рынок был к этому не готов. В результате, мы начади заниматься реализацией комплектующих, потом, когда заказчики «доросли» до определенного уровня, мы предложили им структурированные кабельные сети. И так, шаг за шагом, мы предлагаем инновационные проекты нашим клиентам. Предлагаем тогда, когда видим, что на рынке эти продукты будут востребованы. На самом же деле, разработка инновационных решений ведется постоянно. Мы всегда заглядываем на шаг вперед, чтобы предугадать направления развития рынка. В итоге, стараемся формировать рынок.
Что вы ставите во главу угла – профессионализм или качество сервиса?

Виктор Глухих: По своей практике знаю – качественно выполнить условия договора не всегда достаточно. Наша компания всегда старается предложить заказчику больше, чем он от нас ожидает. Конечно, при этом профессионализм поддерживаем на высшем уровне – контроль качества ведется на всех этапах проектирования и монтажа инженерных систем, от разработки проектной документации до монтажа и пуско-наладки. Получается, мы гармонично сочетаем качество и сервис, потому что очень заботимся о своей репутации.
Как вы можете охарактеризовать 2008 год? Каких успехов за этот год добилась ваша компания?

Виктор Глухих: Мы успешно развивали все направления своей деятельности. но основным достижением я считаю разработку и развитие в нашей компании направления проектирования и монтажа систем диспетчеризации инженерной инфраструктуры зданий. Подробнее об этом может рассказать основной разработчик направления – Олег Томин.
Олег Томин: Действительно, диспетчеризация зданий сегодня играет огромную роль. Это, прежде всего, система. Система, позволяющая объединить все  системы водоснабжения, теплоснабжения, электричества и компьютерных сетей под руководством одного «центра». На западе такие технологии развиваются довольно успешно, но для российского потребителя они являются дорогостоящими. Это происходит потому, что на западе каждый элемент такой системы (будь то батарея, элемент освещения или компьютер) по отдельности оснащены «умной» начинкой. Мы пошли другим путем: на каждом элементе, конечно, есть регуляторы, но «мозг» системы находится только на одном, центральном компьютере.
Что дает использование такой системы заказчику?

Олег Томин: Прежде всего, экономию средств. Энергосбережение – приоритетное направление развития технологий. Так заявил на последнем госсовете Дмитрий Медведев. И оно несет пользу не только экологии, но и карману потребителя. Все устали напоминать сотрудникам выключать свет и кондиционеры, закрывать окна перед включением кондиционера или регулировать отопление. А при установке системы диспетчеризации здания эти проблемы уходят сами собой. 
Каким образом можно обеспечить безопасность такой системы?

Олег Томин: Для нас это было сложным вопросом, но мы на него ответили. Во-первых, мы защищаем кабели от внешних физических воздействий – выбираем качественные и прочные материалы. Во-вторых, мы защищаем центральный компьютер от того, чтобы каждый пользователь не смог получить к нему доступ. В-третьих, обеспечиваем бесперебойность питания. Даже если во всем квартале отключат свет, в здании заказчика будет работать отопление и не отключатся компьютеры. Кроме того, есть самый крайний вариант – что-то случится с центром управления системой. Тогда каждый элемент системы сможет работать автономно. Ни у отопительных элементов, ни у элементов освещения не исключена возможность «ручного» отопления.
Каковы дальнейшие планы компании? Что нового вы предложите заказчикам в 2009 году?

Виктор Глухих: Грандиозные. Это и новые разработки, и улучшение уже существующих направлений, и внедрение систем диспетчеризации инженерной инфраструктуры зданий в реальные проекты наших заказчиков. Кроме того, мсы планируем на базе областного технопарка создать свою лабораторию, в которой будем тестировать новые разработки.
