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Стиль Тектоник: популярность и критика
Стиль-микс Тектоник, пришедший из Северной Европы, известный так же как Electro Dance, Млечный Путь, Vertigo, восходит к 2000 году. История этого танцевального движения началась в Париже, в пригородном клубе Métropolis на популярных вечеринках Tecktonik Killer. Сама концепция танца пришла из Бельгии, где в начале XXI века был особенно популярен стиль танца Jumpstyle. Во Франции, претерпев некоторые изменения, в частности, жесткий Hardtech, Hard trance и Euro Dance, под который исполнялся Jumpstyle, заменяют Electro и Trance – более коммерческими, доступными и не столь жесткими музыкальными стилями, а к танцу добавляют элементы Локкинга, Хип-Хопа, Брейк-данса, Техно. В отличие от Jumpstyle, где задействованы исключительно ноги, в Тектонике активно используются руки, что дает танцу оригинальность и большую свободу для хореографии. Движения на самом деле не сложны, можно скачать видеосамоучитель Тектоника в сети, чтобы иметь представление о танце и хоть какую-то базу, с которой вы придете в школу танца. 
В течение нескольких лет танец существовал в стенах Métropolis, но 15 сентября 2007 года на фестивале Paris Techno Parade, вышел наконец, на улицу, и в короткие сроки становится свехпопулярным танцевальным движением. Раскрепощенные европейцы стали танцевать Тектоник прямо на улицах, устраивать баттлы – танцевальные соревнования. Тектоник-безумие, как новая волна докатилось и до России. В Москве сейчас это популярный танец, двигаться в стиле Тектоник теперь модно. 
В сервисе обмена видео YouTube рекомендую смотреть видео Тектоник; но, хочу сразу оговориться, что там размещены, как правило, ролики любителей-энтузиастов, желающих заявить о себе. Такого уровня можно добиться быстро, но если вам этого покажется мало, приготовьтесь потрудиться. Для начинающих небесполезно Тектоник видео смотреть; девушки, кстати сказать, умудряются танцевать даже на каблуках, привнося в танец эстетику, некий завуалированный нюанс. Тектоник обучение для начинающих девочек поможет вам определиться со стилем. Выделяют несколько стилей: Tecktonik Killer, Tecktonik, Tecktonik-mix, New Electro Style, Vertigo, Hard Style. Условно их можно поделить на 2 группы: «Тяжелые»  - Vertigo, Hard Style, и «Мягкие» - все остальные.
Хоть и считается, что это молодежное движение, но Тектоник танцуют люди разных возрастов. Если у человека огромный потенциал, если ему интересна жизнь, какая разница, сколько лет за плечами? Скачать видеообучалку Тектоника и заняться любимым делом – это только плюс. Движения Тектоника для начинающих видео поможет вам приобщиться к популярной субкультуре Тектоник, видеоуроки скачать бесплатно.
СМИ, игнорировавшие возникновение и развитие нового движения, наконец-то проявили интерес, а вместе с ним началась и критика. Например, по поводу того, что Тектоник – это не танец, а коммерческий бренд, французская торговая марка, которая, однако, ассоциируется с музыкой и всей официальной продукцией – одежда, энергетический напиток и др. А термин Electro Dance неофициален и не используется в маркетинге, но это обозначение танца, созданного клабберами Metropolis на заре XXI века. Так же звучит критика в отношении символики Тектоника – готический стилизованный орел. Участников движения обвиняют в связи с нацистами, но ничего общего с неофашизмом Тектоник не имеет. Сегодня орел как геральдический символ используется во всем мире, и не соотносится с фашизмом.
