Клуб «Милонга» - единственное место в Калининграде, где вы можете научиться танцевать настоящее аргентинское танго. Следует отметить, что уникальность аргентинского танго не в страстности и знойности стереотипов, навязанных голливудскими фильмами, и не в пошлости нарядов и движений, демонстрируемых многими шоу-танцорами, а в том, что происходит между партнёрами.

В аргентинском танго нет ничего пафосного, нет ничего вымученного и помпезно-официального, как в бальном танго. Это не спорт. Главное – это взаимоотношение мужчины и женщины, тонкое взаимодействие, во время которого партнёры вслушиваются в себя и друг в друга. «Очень часто к нам приходят давно сложившиеся пары, - говорит руководитель клуба Ксения Фёдорова, - и открывают через танго новые аспекты своих взаимоотношений».

Регулярно проводятся так называемые милонги – вечера аргентинского танго, где все желающие могут пообщаться и потанцевать просто для взаимного удовольствия. «Мы планируем развивать и популяризировать аргентинское танго в Калининграде, - отмечает преподаватель Юрий Ломакин, - это танцевальное направление набирает обороты и активно развивается в Москве и Санкт-Петербурге, милонги проводятся там каждый день в нескольких местах сразу».

Помимо аргентинского танго, в клубе «Милонга» проводятся занятия по фламенко. Ведёт занятия руководитель клуба – Ксения Фёдорова. Фламенко – это очень сложный танец, он требует от танцора хорошей координации, и музыкального слуха. Невозможно овладеть этим искусством за два-три месяца. Для того чтобы станцевать фламенко, недостаточно выйти в ярком платье в горох, взмахнуть веером и красиво изогнуться, необходимо вложить в танец себя, всю душу, все переживания, всю боль и радость. Невозможно сплясать под аудиозапись, потому что фламенко, это в первую очередь – музыка. Танцор – тот же музыкант, который наравне с гитаристом, кахонистом и прочими участниками ансамбля создаёт музыку, которая состоит из множества импровизаций. Ударами каблуков, дробями, игрой на кастаньетах танцор задаёт ритм, подчёркивает тот или иной момент танца и музыки, ведёт игру, в которую вовлекаются и музыканты и зрители. «Фламенко, это сложно, - говорит Ксения, - это сложно, но очень интересно. Оно не терпит случайных людей, нужно понимать, зачем ты идёшь заниматься. Хотя, чем бы вы ни занимались, вам всё равно стоит задать себе этот вопрос».
