За окном мелькали одинокие деревья, какие-то постройки, люди… Мы проезжали какую-то станцию.  Моросил дождь, было холодно, неуютно. Казалось, будто эта осенняя сырость проникает даже под кожу. Я никак не могла согреться. Заварила крепкого чаю.  Бросила туда кусочек лимона: пусть хоть в моем стакане будет солнышко, раз его нет на небе. 

Однообразно пестрили красные, желтые, зеленые листья. Не хотели они покидать родные деревья. Но время от времени налетал ветер и куда-то звал их за собой. Тогда они отрывались и улетали прочь, чтобы никогда уже не вернуться.

Внезапно лес оборвался, и моим глазам предстало огромное еще зеленое поле.  А где-то далеко – синее озерцо с дикими утками.  Завороженно гляжу и не могу вымолвить ни слова от восторга. Кажется, будто попадаешь в невесомость. А поезд меж тем мчит и мчит, и снова лес, лес, лес…

Мои мысли прервал молодой человек, вошедший в купе.  Ему было около двадцати пяти лет.  Я сразу обратила внимание на его зеленые глаза, на его красивое, но все же не теряющее мужской жесткости лицо. Закинув сумку на верхнюю полку, незнакомец опустился на сиденье, закрыл глаза и с полминуты просидел неподвижно.

Хм… Странный какой… Однако я была рада и такому попутчику, а то уже начала умирать от скуки. Надо познакомиться.

Но общаться новому «знакомому» явно не хотелось. На мои вопросы он лишь приоткрыл глаза и посмотрел так, словно только сейчас заметил, что находится в купе не один. 

Все ясно. Не хочешь, как хочешь… И я отвернулась к окну и как будто задремала.
По-прежнему шел дождь.
«Извините меня», - словно опомнившись, бросил мне нежданный попутчик.
Спустя несколько минут мы разговорились.  Сначала ни о чем.  Затем беседа начала принимать какие-то определенные черты…

<…> Он остановился, закурив очередную сигарету.  Глубоко затянулся и выпустил дым.  Чай остыл. На улице было совсем темно, на землю колючим покрывалом легла ночь.  Он помолчал немного и продолжал:

«Вскоре начинаешь бегать от ментов. Прятать дома. Мусора знают тебя в лицо. Они даже дома искали. Не нашли, ну и к черту вас. По-крупному попадаешь на бабки. Скрываешься. Отвечаешь только на нужные звонки, открываешь дверь только тем, кто стучит «правильно». В дом, где ты вырос, где родилась сестренка, где живет вся семья, начинают приходить «новые «друзья». У вас – общая цель. Вы все хотите «жить», уносясь в «рай».  Над вами один господин – тот, у кого есть то, что нужно вам.  Вы «летаете», даже если дома твоя сестренка. Ей страшно, но ты об этом и не догадываешься. Да хотя чего уж там, тебе просто на все на***.  Ты чувствуешь только свой страх.  Боишься того, кому должен. Но в то же время у тебя хватает смелости сбежать через балкон и оставить сестренку одну в квартире, когда в жалкую дверь ломятся ублюдки.  А сестричка, глупышка, (какой же я баран…) мне же и помогает, боится за меня больше, чем за себя.  А сама потом, маленькая, в истерике звонит на работу маме, зовет ее.  На этот раз все обошлось.  Раньше я был ее защитником, готов был свернуть шею любому, кто ее обидит.  А стал – жалкий трус, раб.  Не понимаю, как после этого можно любить человека. Знаете, как она меня любит? Письма мне пишет, стихи мне посвящает. Как?!»…

Он обхватил голову руками и заплакал. Он не был похож на тех, кто распускает нюни. Скорее наоборот – такие никогда не плачут. 

Я ждала. Хотелось что-то сказать, но все слова разом куда-то спрятались. Я молчала. И в этой тишине было что-то необъяснимо жутковатое. Хотелось снова услышать живой голос. И я вдруг вспомнила, как в детстве, заходя в темную комнату, торопилась поскорее включить свет, чтобы прогнать эту страшную тьму, которая так меня пугала. Повзрослев, я поняла, что боялась не самой темноты, а той неизвестности, что несет она с собой, и собственных страхов, вылезающих из темных углов. Наверное, по этой же причине на улицах ночных городов так много света…

…«Ломка. Кажется, что кто-то внутри жрет твои кишки, кости, мышцы. Адская боль. Никогда не забуду. Меня тогда увезли в больницу, сделали операцию, подозревая язву.  Это была ломка.  Сердце матери разрывается.  Не знаю, как она все это вынесла.  Бабуля вот не выдержала, умерла от третьего инфаркта.

Потом пахан и сестренка уезжают в другую страну.  Вскоре за ними следует и мать.  Отец мне не родной, но он вырастил меня и старшего брата.  Думаю, он искренне любил меня, пока я не…»
Он замолчал и снова закурил. 

«В последнее время отношения с ним испортились окончательно.  Уехали из-за сестры.  Ей нужна была нормальная жизнь, ей надо было учиться.
Однажды я в очередной раз потребовал у матери денег.  Она, естественно, отказала. Тогда я кинулся на балкон и повис на восьмиэтажной высоте.  Мать смотрела и терпела.  Знала, что у меня кишка тонка, чтобы разжать руки.  Я вернулся.  Потом как-то признался ей, что, если бы прошло еще несколько секунд, у меня не хватило бы сил.

Я бросал и снова начинал.  Бросал и начинал.  Так не могло долго продолжаться.  За все в этой жизни надо платить, за все!  Я попал на зону.  Дали три года.  Потом – УДО. У меня было  время обо всем подумать…

Недавно звонил маме.  Просто так.  Она спросила: «Как у тебя дела, сынок?».  Я ответил: «Все хорошо, мам».  Тогда она задала другой вопрос: «Какие планы на будущее?».   «Я БУДУ ЖИТЬ!», - ответил я».

***

Настало утро.  На свежем, чистом небе светило солнце. 

Он ехал к маме. 

