Транспортная неразбериха

на Ленинградке

Коллапс на Ленинградке произошел по причине ремонтных работ, производящихся на 24 километре Ленинградского шоссе. По мнению М. Блинкина (руководитель НИИ ТДХ) Проблемы возникли из-за отсутствия грамотно разработанной транспортной стратегии в столице.
Ремонт начали 26 июня на перекрестке Октябрьской ж\д и Ленинградки. Путь к аэропорту Шереметьево был перекрыт. На дороге образовались многокилометровые пробки и, конечно, огромное количество людей опоздали на свои рейсы. Управление Шереметьевского аэропорта предъявило претензии правительству столицы, обвиняя в создании трудностей для авиапассажиров.

В направлении Москвы пробка приобрела постоянный характер. Длина её 2-3 километра, в воскресенье достигла 5-ти километров.

Блинкин отметил, сто проблема даже не в недостаточном планировании, а вообще в его отсутствии. На бумаге принимаются законы на 10-15 лет вперед, а на самом деле не в состоянии спланировать развитие на ближайшие месяцы.

Об аварийном состоянии дороги все были в курсе еще 10 лет назад, при чем в 03-04 г.г. дела путепровода были совсем плохи.
На сегодняшний момент, считает Блинкин, единственная возможность добраться до аэропорта  - это аэроэкспресс, время пути которого  от Ленинградского вокзала до Шереметьева занимает всего 35 минут.
Государственной думой принят 

закон, обеспечивающий безопасное

пользование транспортом

Сегодня в третьем чтении были приняты Государственной думой изменения в законодательстве, касающиеся безопасного использования транспорта. Закон предписывает усиленную ответственность за несоблюдение правил безопасности во всей транспортной сфере.
Уголовный кодекс Российской Федерации дополнен ст.263 и ст.267.
Ст.263 -  это нарушение требований эксплуатации транспорта и безопасности движения. Так же, сюда включено следующее обстоятельство «невыполнение своих обязанностей в случае запрета отказа законом».
Ст267 – доведение до непригодного состояния дорог и транспорта.

Так же введена уголовная ответственность в случае доведения до непригодного состояния транспорта ил дорог, несмотря на последствия. Все эти изменения внесены в УПК РФ.
Правительство подмосковного 

города Клина ожидают наплыв фур

Н.Поволоцкая (пресс-секретарь администрации Клинского района) сообщила РИА Новости в пятницу, что власти подмосковного г. Клина ожидают засилья тяжелого транспорта, объезжающего место приведения в порядок Ленинградского шоссе. Объездной путь пройдет как раз через Клин. Транспорт пойдет как раз по клинскому району, более того - прямо через центр города.
Пресс-секретарь уточнила, что транзитный транспорт будет продвигаться по бетонному кольцу 1-108, которое проходит через город.
ГИБДД официально сообщили об этом властям г. Клина.
Грузооборот морских портов РФ 

увеличился на 10% за полгода

Минтранс России в своем сообщении по результатам совещания  совета ФА морского и речного транспорта указал, что в течение первого полугодия текущего года грузооборот в российских морских портах увеличился на 10 процентов по сравнению с прошлым годом.

Эксперты оценили, что погрузка морских портов РФ вполне может достигнуть 520 млн. тонн. В планы на текущий год включено введение перегрузочных мощностей на тридцать миллионов тонн. Этот пункт плана будет осуществлен при условии достаточного финансирования.
Объем грузоперевозок составляет 17,8 миллионов тонн – эта цифра больше прошлогодних показателей на полтора процента. Каботажные перевозки увеличились до 3,8 миллионов тонн (на 17 процентов). Плавание за границу отмечено незначительным снижением (2 процента). Объем этих грузоперевозок составил 14 миллионов тонн.
Благодаря финансированию владельцев судов и привлеченных компаниями судоходства кредитов, введено в эксплуатацию четыре судна транспортного флота, сумма детвейта которых равна 542 тысячи тонн. Эти суда  построила российская Санкт-петербургская верфь по заказу ОАО «Совкомфлот»: три танкера, детвейт каждого из которых более 150 тысяч тонн и танкер «Михаил Ульянов»  - 70 тысяч тонн. В целом на 2010 год запланирована поставка четырнадцати судов морского транспорта, общий тоннаж которых составит более полутора миллионов тонн.
Что касается речного транспорта – ввиду кризиса в индустрии строительства в 2009 году произошло уменьшение объема грузоперевозок. Первая половина текущего года отмечена повышением уровня 09 года на 3 процента (что составляет 31.1 млн. тонн).

Грузоперевозки внутренних сообщений остаются на прежнем уровне (09 года), перевозок за границу – выросли на 15 процентов. По результатам прошлого года в перспективе выход на темпы роста всех видов грузоперевозок внутреннего водного транспорта, соответствующие докризисному периоду.
Основной элемент «РЖД» - 

промышленный транспорт железных

дорог РФ
И. Тильк (гендиректор ЗАО «НПЦ «Промэлектроника») на 1-ой международной конференции «Технологии Обеспечения  безопасности движения поездов на путях необщего пользования» сообщил, что одним из основных моментов транспортной системы является промышленный ж/д транспорт.

Так же он отметил, что грузы, транспортируемые по дорогам ОАО «РЖД» проходят комплектовку как раз на путях необщего пользования. В связи с этим значение системы, обеспечивающей  безопасность поездов, возрастает.

Так же И.Тильк обратил внимание на то, что автоматические и телемеханические устройства являются базой для безопасности движения и создания автоматизированных, управляющих процессом перевозки систем повышенной эффективности.
Тверь занялась благоустройством

автобусных остановок

Совсем недавно комиссией сферы транспорта при Департаменте транспорта и связи Тверской области была осуществлена проверка состояния автобусных остановок на конечных точках маршрута. Остановки: Отрадное, Савватьево, Сахарово, Лебедева и Мамулино были обследованы.
Большинство конечных пунктов маршрутов  были обнаружены мусорные свалки. В крайне плохом состоянии находится остановка в Мамулино и пункт в д. Лебедево.

Виновники будут оштрафованы, но для этой процедуры следует сначала установить принадлежность этих территорий. Для приведения остановок в порядок – установки мусорных урн, вывески расписаний и прочих мер по улучшению состояния, собственникам пассажирского транспорта выделен месяц. Через этот срок будет произведена повторная проверка.
Плата за проезд в метро будет осуществляться

через сотовый телефон

В конце 2010 года свершится очередное событие в деятельности московского метрополитена. Жителям столицы не придется больше выстаивать огромные очереди, для того чтобы приобрести проездной. Проход через турникеты станет возможным при помощи сотового телефона. С мобильника будут снимать деньги за проезд. Главный момент этой системы – технология беспроводной связи небольшого радиуса действия, которая позволит устройствам, находящимися на расстоянии 10 сантиметров друг от друга, обмениваться данными. Суть в том, что электронный билет будет загружаться в память мобильника, что сделает возможным использование телефона в качестве оплаты прохода в метро.
В Мурманске морской и ж/д вокзалы

объединят с помощью галереи

4.07. Россия отмечала День работников морского и речного транспорта. Эта дата является кануном праздника сотрудников ФГУП.
«Росморпорт» закончил капитальный ремонт пирса морского вокзала в городе Мурманск.

Итоги ремонта позволили стабилизировать гидротехнические характеристики и значительно улучшить некоторые моменты эксплуатации. На все эти мероприятия было затрачено около 150 миллионов рублей. В перспективе – удлинение пирса дальних линий с целью укрепления линии берега и возможности приема современных  круизных лайнеров.
Д.Дмитриенко (губернатор г. Мурманска) сказал, что завершение ремонта  - это лишь начало. Проект предусматривает реконструкцию здания морского вокзала. Помимо этого происходит сотрудничество с ОАО «РЖД» по созданию совмещения ж/д. и морского вокзалов с помощью архитекторов из Испании. Разработана концепция, предложенная на рассмотрение всем участникам процесса.

По этому проекту вокзалы (морской и железнодорожный) соединятся галереей. Помимо этого здесь будут оборудованы офисы для отделов МФ ФГУП «Росморпорта», в том числе лоцманской службы. Так же планируется открытие небольшой гостиницы.
Авиакомпании запретили рейсы 

в Тель-Авив
Агентство «Туринфо»  сообщило о запрете полетов авиакомпании «Донавия» Израильским Министерством транспорта. Это действие - ответная реакция на запрет авиационных властей России проведения спецмероприятий во время рейса Ростов-на-Дону –  Тель-Авив компанией Израиля Sun D'Or. Причина в отказе допуска в аэропорты РФ израильской вооруженной охраны (кроме Москвы). Эта аргументация была заявлена во время прошлых запретов  полетов российских авиакомпаний в Израиль.
Руководство «Донавиа», проконсультировавшись с Ростовским губернатором и еврейской общиной, решило не ликвидировать авиасообщение между Югом РФ и Израилем. Кстати, линия используется компанией более 10 лет, очередное разрешение на полеты было дано в последнем месяце 09 года.

 Авиакомпания «Донавия» уже обратилась к властям Израиля за разрешением выполнять рейсы с 4 июля через Сочи. Основанием для удовлетворения просьбы является то, что авиакомпания  назначена перевозчиком линии Сочи – Телль-Авив.
Б.Громов рекомендовал автовладельцам

переходить на вертолеты

Б.Громов – губернатор Московской области в интервью с журналистами на темы автомобильных пробок в МО предложил водителям автотранспорта переходить на вертолёты. В пятницу Громов заявил, что сам он перемещается на вертолете. Для такого вида транспорта автодороги не нужны. На данный момент в МО зарегистрировано 400 личных вертолетов.

Громов обратил особенное внимание журналистов на то, что правительство Подмосковья не имеет ни малейшего отношения к ремонту участка Ленинградского шоссе, две полосы из трех которого были закрыты на обоих направлениях. Помимо этого перекрыли несколько съездов с кольцевой дороги на трассу. В итоге появились огромнейшие пробки. Лишь в ночь с понедельника на вторник открылись две полосы.
Громов отметил, что все Ленинградское шоссе – собственность Москвы, и косые взгляды правительства столицы в сторону руководства МО не могут быть справедливыми. В 2008 был разговор о передаче дороги на баланс Московской области, но осуществлен не был.

В качестве комментария к предложению министра транспорта МО о способности самостоятельно решить проблемы и отремонтировать дорогу, Б.Громов сказал, что конечно, починить они все могут, однако закон запрещает им тратить деньги на объекты им не принадлежащие.

Будет произведена проверка мест отдыха
по трассам с целью выявления нетрезвых водителей
Р.Нургалиев  - глава МВД – на совещании по вопросам БДД, состоявшемся в г.Орле в формате видеоконференции, сообщил о том, что ГАИ России произведет проверку мест отдыха водителей вдоль трасс. 

Нургалиев привел в пример прошлое лето, когда в России произошло очень много аварий по причине переутомления водителей. Сегодня уже разработаны проекты ФЗ, которые предусматривают обязательное наличие тахографов в транспорте, осуществляющем перевозку пассажиров и груза.
Вместе с тем значительно усилена ответственность лиц, которые являются ответчиками за предрейсовую организацию и осмотр и водителя, и транспорта.

Крайне важен вопрос, касающийся правильной организации мест отдыха водителя на трассе.

На данный момент первейшая задача ГИБДД – проведение мониторинга сервиса на трассах и инициация эффективного развития дорожно-транспортной инфраструктуры.
Бензин в течение недели подорожал на

0.1 процент

Росстат сообщил, что цены на бензин за 6 дней (с 21 по 27 июня) поднялись на 0,1 процент. Дизельное топливо не подорожало.
В среднем, на 28 июня стоимость бензина в РФ составляет 21.92 рубля (для сравнения: 21 июня бензин стоил 21.90).

Средняя цена на литр бензина Аи-93 увеличилась с 22.39  до 22.41

Аи-95 и далее – выросли с 24.4 до 24.28.

В 22-х региональных центрах был отмечен рост цен на бензин. Заметнее всего этот процесс в Майкопе и Кургане (на 1.5 и 1.3 процент).
В столице РФ и Санкт - Петербурге цены на автобензин почти не изменились 

В 59 субъектах РФ – цена осталась такой же, как на прошлой неделе.
Генеральный директор Шереметьево

напомнил водителям про иные пути,

ведущие в аэропорт 

Гендиректор аэропорта Шереметьево М.Василенко порекомендовал другие пути проезда к аэропорту. В блоге он обращает внимание водителей на Дмитровское шоссе, сворачивая с которого в области ст. «Хлебниково» на Международное шоссе можно вполне быстро попасть в Шереметьево. Как вариант – объехать Химки и Старбеево.
Помимо всего прочего, вновь прибывших в аэропорт с помощью громкой связи будут в обязательном порядке ставить в известность о проблемах на Ленинградском шоссе и предлагать возможность прибегнуть к услугам ж/д. в качестве транспорта, на котором можно добраться до Москвы.
В 700 тысяч евро обошелся «Аэрофлоту» день 

проблем на Ленинградском шоссе

А.Калмыков (заместитель гендиректора по коммерции) сообщил, что самый гигантский авиаперевозчик России «Аэрофлот» всего лишь за сутки проблем на Ленинградке понес ущерб в 700 000 евро. 
Внутренний авторынок Таможенного 

союза. Россия, Белоруссия, Казахстан

На заседании правительственного президиума, состоявшегося в четверг, Игорь Шувалов – 1-ый вице-премьер РФ сообщил о том, что Москва, Минск и Астана заключили договор об автопродажах  внутри Таможенного союза.
На последних переговорах Белоруссия и Казахстан говорили об изъятии легкового транспорта, завозимого гражданами этих  стран.  Были продуманы такие правила, которые позволят осуществлять изъятие для Казахстана и Белоруссии.

Таким образом, автомобили не будут иметь никакой возможности попасть на российский рынок. Тот, кто приобретет эти автомобили (граждане Казахстана и Белоруссии), т. е собственники этого транспорта приобретут возможность лично проходить таможню и посещать Россию, однако передавать автомобиль по доверенности, или отчуждать его станет возможным лишь при уплате определенной таможенной пошлины. 

