	Υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης, Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων Ομογενών.
Η Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων Ομογενών (Γ.Γ.Π.Ο.) ιδρύθηκε το 1990 ως ιδιαίτερη οργανική μονάδα του Υπουργείου Μακεδονίας-Θράκης και άρχισε να λειτουργεί από το 1994. Καταργήθηκε στις 14 Νοεμβρίου 2002.
	Министерство префектуры Македонии-Траки, Генеральный Секретариат Греков Репатриантов.
Генеральный Секретариат Греков Репатриантов (ГСГР) был создан в 1990 году как самодостаточная единица Министерства  префектуры Македонии-Траки, приступил к работе в 1994 и был упразднен 14 ноября 2002 года.

	Η Γ.Γ.Π.Ο. δεχόταν καθημερινά κοινό και παρείχε ενημέρωση για εκπαιδευτικά, στρατολογικά, εργασιακά, ασφαλιστικά και νομικής φύσεως ζητήματα που απασχολούσαν τους παλιννοστούντες. Η πληροφόρηση αυτή παρεχόταν και περιφερειακά από τα γραφεία της Νομαρχιακής Επιτροπής Συμπαράστασης Παλιννοστούντων Ομογενών (Ν.Ε.Σ.Π.Ο.). Τα γραφεία της Ν.Ε.Σ.Π.Ο. στεγάζονταν στα κτίρια των οικείων νομαρχιών. Συστάθηκαν και άρχισαν να λειτουργούν από το 1994 ύστερα από εισήγηση της Γ.Γ.Π.Ο., την οποία είχαν ως κέντρο αναφοράς. Η ενημέρωση μεταξύ Γ.Γ.Π.Ο. και Ν.Ε.Σ.Π.Ο. ήταν αμφίδρομη. 
	ГСГР осуществлял ежедневный прием населения и предоставлял информацию об образовании, военном призыве, занятости и различных вопросах юридического характера, которые могли интересовать репатриантов. Информирование осуществлялось и через офисы Префектурного Комитета по Поддержке Репатриантов (ПКПР), которые находились в помещениях близлежащих офисов префектур. Офисы Префектурного Комитета начали функционирование в 1994 году после соответствующего предложения ГСГР, которому были подотчетны. Информирование между этими службами было двусторонним.

	Στις δραστηριότητες της Γ.Γ.Π.Ο. συμπεριλαμβάνονταν οργάνωση ημερίδων και συνεδρίων για θέματα παλιννόστησης, σεμινάρια εκμάθησης της νεοελληνικής γλώσσας, δημιουργία συμβουλευτικού γραφείου υγείας, λειτουργία κατασκηνώσεων για παιδιά και ηλικιωμένους, δημιουργία γραφείου ευρέσεως εργασίας, σύνταξη μητρώου επαγγελμάτων των παλιννοστούντων, υλοποίηση κοινοτικών προγραμμάτων και οικονομική ενίσχυση συλλόγων παλιννοστούντων. 
	В функции ГСГР входило организация встреч и съездов по темам репатриации, семинары по обучению новогреческому языку, создание консультативного центра здоровья, работа лагерей для детей и людей пожилого возраста, создание офисов занятости, составление досье регистрации профессий репатриантов, осуществление социальных программ и экономическая поддержка репатриантских обществ. 

	Από το 1997 το Υπουργείο Εξωτερικών είχε αρχίσει τη χορήγηση θεωρήσεων παλιννόστησης στους Ομογενείς από τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, οι οποίοι είχαν έρθει στην Ελλάδα με τουριστικές θεωρήσεις μέχρι το τέλος του 1996. Στη Θεσσαλονίκη η χορήγηση θεωρήσεων παλιννόστησης άρχισε στις 23.1.1998. Ο αρχικός έλεγχος (προέλεγχος δικαιολογητικών, καθορισμός ημερομηνίας τελικού ελέγχου κλπ) γινόταν από τη Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων Ομογενών. Ο τελικός έλεγχος και η χορήγηση γινόταν από διπλωματικό υπάλληλο του Υπουργείου Εξωτερικών, του οποίου το γραφείο στεγαζόταν στο Υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης.
	С 1997 года Министерство Иностранных Дел приступило к выдаче виз репатриантов грекам из стран СНГ, которые въехали в Грецию с туристическими визами до окончания 1996 года. В Салониках выдача виз репатриации началась 23.1.1998. Начальный контроль (предоставление документов, определение сроков окончательной проверки и др.) производился Генеральным Секретариатом Греков Репатриантов. Окончательная проверка пакета документов и выдача виз производилась дипломатическим сотрудником МИДа. Офис МИДа находился в здании Министерства префектуры Македонии-Траки.

	Η Γ.Γ.Π.Ο. την περίοδο 1997-2000 πραγματοποίησε απογραφή των Ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. που εγκαταστάθηκαν στην Ελλάδα από το 1987 μέχρι το 2000, είτε με θεώρηση διαβατηρίου για μόνιμη εγκατάσταση, είτε με τουριστική θεώρηση. Η απογραφή έγινε σε συνεργασία με τις νομαρχίες, την τοπική αυτοδιοίκηση, το Ε.Ι.Υ.Α.Α.Π.Ο.Ε., το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, τους ποντιακούς συλλόγους και τους συλλόγους παλιννοστούντων. Η απογραφή δεν είχε υποχρεωτικό χαρακτήρα με αποτέλεσμα να μην απογραφούν όλοι οι Ομογενείς. Το πρόβλημα της μη συμμετοχής ήταν μεγαλύτερο στην Αττική. Παρά τα μειονεκτήματά της, η απογραφή παραμένει αξιόπιστη πηγή ενημέρωσης για τους Ομογενείς από την πρώην Σοβιετική Ένωση και πολύ σημαντική κυρίως γιατί οι πληροφορίες καλύπτουν όλη την επικράτεια. Τα συμπεράσματά της έχουν εκδοθεί από τη Γ.Γ.Π.Ο. Παρά το ότι δεν γίνονται αναλύσεις των Πινάκων και των Διαγραμμάτων παρέχονται πληροφορίες για πολλές μεταβλητές, όπως ο τόπος εγκατάστασης, οι λόγοι προτίμησης του τόπου εγκατάστασης, το έτος και ο τρόπος άφιξης στην Ελλάδα, οι χώρες προέλευσης, οι κυριότεροι λόγοι φυγής, η σύνθεση των οικογενειών, το επίπεδο εκπαίδευσης, η εργασία, η κατοικία, τα κυριότερα προβλήματα, τα κυριότερα αιτήματα κ.α.
	ГСГР в период с 1997 по 2000 г.г. произвел перепись репатриантов из бывшего СССР, обосновавшихся в Греции в период с 1987 по 2000 год. Репатрианты имели либо визу в паспорте, дававшую право ПМЖ, либо туристическую визу. Перепись происходила при помощи префектурных центров, органов местного самоуправления, НУПОГЗГР, Университета города Салоники имени Аристотеля, понтийских и репатриантских обществ. Перепись не носила обязательный характер, в результате чего не все репатрианты были учтены. В наибольшей степени проблема была выражена в Аттике. Несмотря на видимые недостатки переписи она остается достоверным источником информации относительно репатриантов из бывшего Советского Союза. Также перепись имеет большое значение т. к. производилась в масштабах общегосударственных. Результаты переписи изданы Национальным Учреждением Приема и Обустройства Греков Зарубежья и Греков Репатриантов. Таблицы и графики в публикуемых материалах не анализируются, но дается информация относительно многих переменных: место обоснования и причины его предпочтения, год и способ прибытия в Грецию, страны-реципиенты, основные причины отъезда из страны-донора, состав семей, образовательный уровень, занятость, жилье, основные проблемы, основные требования и пр.








