Шенгенская виза
На дворе 21 век. Сокращаются расстояния, стираются границы между странами, все больше людей получают возможность посещать разные уголки нашей планеты. Событие, которое произошло более 23 лет назад в люксембургской деревне под названием Шенген, открыло для нас «окно в Европу». Именно тогда пять стран Европейского Союза заключили соглашение об отмене паспортного таможенного контроля. Оттуда и берет свое начало Шенгенская виза, позволяющая свободно пересекать границы стран, входящих в Шенгенский договор. На сегодняшний день таких стран двадцать пять. 
Однако не все так просто: есть нюансы, которые следует учесть при получении визы в Шенгенскую зону. Визу получают в Посольстве одной из стран Шенгенского договора. Но выбирать страну нужно с оглядкой на негласные правила Шенгена: правило основной страны и правило первой границы. Следуя им, в той стране, которая выдала визу, необходимо провести наибольшее суммарное количество дней. Въезд в Шенгенскую зону также должен произойти через эту страну.
Для получения визы необходимо подготовить ряд документов, которые могут слегка отличаться в зависимости от выбранной страны, а так же специфики каждого конкретного случая: 

· загранпаспорт и его копия, 

· заполненная анкета (одинакова для всех Шенгенских стран), 

· две цветные фотографии 3,5 на 4,5 см, выполненные строго на светлом однотонном фоне,

· полная ксерокопия паспорта гражданина России,
· документы, подтверждающие цель поездки,
· справка с места работы, 
· международный страховой полис, действующий во всех странах Шенгена,

· разрешение на вывоз валюты.

Срок получения визы может быть разным – от нескольких дней до полутора месяцев. Самым длительным считается процесс получения визы в Голландии, самым кратким – в Австрии.
Каждый въезжающий в Шенгенскую зону, должен иметь при себе паспорт, визу и документ, подтверждающий цель поездки. Не менее важно и наличие денег, которые обеспечат пребывание в стране и выезд из нее.  
Эти и еще сотня мелочей должны быть учтены при подготовке к поездке. Однако и это не всегда гарантирует получение Шенгенской визы. Лучший способ застраховать себя от неудачи – обратиться к тем, кто занимается этим профессионально. 
