Тематика занятий  по направлению    «искусство»
Тема 1. Что такое искусство?  Искусство как творческий феномен и феномен культуры.    
Характеристика произведения искусства. Внешние и внутренние критерии. Относительность красоты и идеала.  Искусство как эстетическая ценность. Искусство как диалог зрителя и  произведения. Потенциальные возможности материала  будущего произведения искусства. Задачи искусства. Искусство как творческий процесс. Определение категории «искусство». 

Тема 2.   Ренессансный эстетический идеал и стиль.
Стиль – как следствие  эстетического идеала, господствующего в культуре. Ренессансный идеал благородного человека.  Возрождение как всеохватывающий стиль искусства (живопись, скульптура, театр, архитектура, музыка, литература). Содержательные нормативы ренессансного стиля (особенности сюжетов  произведений, масштаб изображаемого,  культ  человеческого тела). Формальные нормативы ренессансного стиля («скульптурность» элементов, «тектоничность» композиции, ренессансная гармония художественного образа) Специфика  ренессансной красоты.
Тема 3.  Барочный идеал и стиль

Стиль  барокко  в различных видах искусства (живопись, архитектура, скульптура, литература, музыка, театр). Барочный идеал гедонистически-героического человека. Содержательные нормативы барочного стиля  (выбор античных и библейских сюжетов,  а также - аристократических и демократических, сочетающих гедонизм с героикой, культ движения и борьбы, культ богатства и роскоши, культ здорового цветущего тела). Формальные нормативы барочного стиля (динамизм элементов, атектоничность композиции, относительная неясность, барочная гармония). Специфика барочной красоты.
Тема 4 . Классицистический идеал и стиль

Классицистический идеал героического человека. Стиль барокко в разных видах искусства  (живопись, скульптура, архитектура, музыка, театр, литература). Содержательные нормативы классицистического  стиля (античные и реже - библейские сюжеты, культ антигедонистического героического начала, культ порядка и покоя, предпочтение историческому жанру, культ  человеческого тела как проявления высшего разума, строгая регламентация, повышенный интерес к аллегоризму). Формальные нормативы классицистического стиля («скульптурность» элементов, «тектоничность» композиции, классицистическая гармония художественного образа). Специфический тип классицистичекой красоты.
Тема 5.  Романтический идеал и стиль

Романтизм в искусстве (живопись. литература, музыка). Романтический идеал свободного человека. Содержательные  нормативы романтического стиля (географические и исторические сюжеты, отсутствие интереса к современным сюжетам, культ движения и борьбы, культ неопределенности, хаотичности, бесконечности, экстравагантности). Формальные нормативы (либерализация элементов, запрет на употребление определенных цветов и настроений, культ «патины времени», либерализация композиции, романтическая гармония художественного образа). Многогранность романтической гармонии и красоты.
Тема 6.  Реалистический идеал и стиль

Реалистический идеал типического человека. Распространенность  романтического стиля (живопись, скульптура, литература, театр) Содержательные нормативы реалистического идеала (любые сюжеты из современной жизни, исключение античных и библейских сюжетов, культ простоты и непосредственности, культ жизненности, особый интерес к жанровым сценам, связанным с повседневным  бытом, требование обязательного правдоподобия.) Формальные нормативы реалистического стиля  (типичность элементов, типичность композиции, реалистическая гармония художественного образа). Реалистическая красота.
Тема 7 . Символистский идеал и стиль

Символизм в искусстве (живопись, литература , театр  музыка.  Символистский идеал мистического человека. Содержательные нормативы символизма ( отказ от изображений современной жизни и антиутилитаризм, приоритет фантазии над реальностью и неестественное сочетание реального и фантастического, проблема любви смерти, культ покоя, условность пространства и времени, антиаллегоризм). Формальные нормативы символистского стиля (статуарность, стилизвция.  условность, декоративность элементов , «туманность» композиции, стилевые контрасты, пространственная «музыкальность», символисткая гармония художественного образа) Символистский тип красоты.
Тема 8.  Экспрессионистский идеал и стиль.

Экспрессионизм в искусстве (музыка, живопись,  скульптура литература,  театр, кинематограф). Экспрессионистский  идеал страдающего человека. Содержательные нормативы экспрессионизма ( повышенный интерес к объектам, являющимся прямыми   и ассоциативными источниками страдания, повышенный интерес  к духовным источникам страданий, ограничение творчества преимущественно современными сюжетами). Формальные нормативы экспрессионизма ( конвульсивный характер элементов, конвульсивный характер  структуры,) Специфическая красота экспрессионизма.
Тема 9. Сюрреалистический  идеал и стиль

Сюрреалистический метод в разных видах искусства (живопись скульптура,  литература,  кинематограф).  Сюрреалистический идеал иррационального (абсурдного) человека. Содержательные нормативы  сюрреализма (иррационализация атрибутов реальности, противоестественное сочетание одних реальных вещей с другими,  сочетание в прямой сюжетной связи реального и фантастического, взаимопроникновение разных предметов друг в  друга, единство противоположностей и их переход в друг  друга. Формальные нормативы сюрреализма ( синтез формальных художественных приемов символизма и реализма, сюрреалистическая гармония).  Специфика сюрреалистической красоты.
Тема 10. Абстракционистский идеал и метод

Абстракционизм в искусстве (живопись, скульптура) Абстракционистский идеал спиритуального человека. Содержательные нормативы абстрактного стиля (изучение беспредметных явлений, установка  на свойства предметов, абстрагированные от предметов, изгнание сюжета, сближение живописности и музыкальности). Формальные нормативы абстракционизма (правила, определяющие беспредметность элементов,  и беспредметность структуры).  Специфика красоты абстракционизма.
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