ЮРИЙ МИХАЙЛОВИЧ СОЧНЕВ – ЯРКОСТЬ В КАЖДОМ МГНОВЕНИИ

Творчество советских художников – это целая эпоха в живописи нашей страны. В этот период было создано множество произведений, имеющий собственный язык и стиль, раскрывающих внутренний мир авторов и позволяющих увидеть советскую жизнь изнутри. Одним из таких художников является Юрий Михайлович Сочнев, чьи картины являются прекрасными образцами масляной живописи, во многом отражающими творческие веяния тех времён. Написанные в стиле реализм, работы этого автора неизменно привлекают к себе внимание зрителей не только в России, но и в других странах. Многие картины находятся в частных собраниях европейских коллекционеров. 


В работах Юрия Михайловича неизменно присутствует одна отличительная черта – скрупулёзно проработанные детали. К примеру, осенний пейзаж «Снег выпал» поражает своей реалистичностью и похож скорее на обработанную в графическом редакторе фотографию. В то, что эта картина написана маслом, при первом беглом осмотре верится с трудом. Художнику удалось ухватить суть аномального природного явления  и выделить снежный покров как неестественный и несвоевременный. Об этом говорят и золотые кроны деревьев, и по-осеннему низкое небо, и покачивающиеся на воде лодки, которые на зиму обязательно должны быть вытащены на берег. Кроме того, пейзаж осени написан очень ярко, с использованием множества цветов и оттенков, что придаёт ему теплоты, не свойственной зимнему пейзажу. Такая необычная работа станет хорошим вариантом при выборе картины в подарок для друзей или близких и, несомненно, будет оценена по достоинству.

В свою очередь, весенний пейзаж «Март» для зрителя это попытка увидеть расцвет природы глазами художника,  понять его чувства и эмоции. Вся картина словно пропитана плохо скрываемой радостью от прихода долгожданной весны. Обычно деревенские пейзажи воспринимаются как раскрывающие быт деревни картины. Однако в данном случае автор даёт возможность увидеть подлинную красоту такого пейзажа, оценить единение человека и пробуждающейся природы. На этой картине, как и на предыдущей, на первый план выходит многообразие красок, которое лучше чего бы то ни было способно передать настроение наступающей весны. 

Может сложиться впечатление, что Юрий Михайлович писал исключительно пейзажи, но это не так. Являясь прекрасным пейзажистом, этот художник достаточно много времени посвятил и натюрмортам. «Натюрморт с раками» - хороший тому пример. Это почти идеальный образец масляной живописи как в отношении работы с цветом, так и в отношении композиционной составляющей. Цвета подобраны таким образом, что громоздкие и зрительно утяжеляющие натюрморт предметы как бы сливаются с окружающим их фоном, а мелкие и яркие детали вынесены на первый план. Работы, подобные этой, содержащие довольно много крупных предметов, делают честь любому автору, пишущему натюрморты. Картина «Натюрморт с раками» может по праву считаться настоящим произведением искусства и украсит собой любую коллекцию или интерьер.

 Работы Юрия Михайловича Сочнева это отличный шанс познакомиться ближе с советской живописью. Многочисленные пейзажи и натюрморты, созданные этим автором, привлекают внимание зрителей и коллекционеров вот уже почти полвека. Каждое произведение Юрия Михайловича – это попытка увидеть красоту в самых, на первый взгляд, заурядных вещах. В каждой картине присутствует некая «изюминка», яркая деталь, придающая работе необычность и позволяющая увидеть уникальный авторский почерк. Именно поэтому среди картин советских художников работы данного автора невозможно не заметить. 
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