Как часы характеризуют человека?

Как часто мы носим часы на своей руке, абсолютно не задумываясь о том, каким смыслом они обладают. Конечно, ведь сегодня они уже не являются чем-то особенным, и купить часы в Москве может каждый. Остается всего лишь определиться с суммой, которую вы можете потратить, а дальше – казалось бы, дело вкуса. Но не все так просто. Оказывается, часы являются не только аксессуаром или показателем статуса человека, но и могут охарактеризовать его как личность. Женские или мужские часы, кварц или механика, офисные либо наручные часы – какие выберете вы? Для каждого психотипа продажа часов определяется двумя главными показателями: цена и форма.
Человек пунктуальный, четко следующий своим принципам, по мнению специалистов, выбирая наручные часы, обратит свое внимание в первую очередь на квадратную форму. Так что если вы увидите мужские часы квадратной формы, то знайте - в жизни их владелец руководствуется принципом долженствования, отличается практичностью, пунктуальностью и строгостью характера. Понравившаяся в каталоге часов прямоугольная форма характеризует человека, как консерватора до глубины костей. Так же о склонности к консерватизму говорят механические часы, ведь такие часы хорошего качества стоят на порядок выше и определяют статус владельца.
Если ваш выбор пал на часы круглой формы, то можно сказать, что вы человек спокойный и размеренный в своих действиях. Купить часы округлой формы означает быть эмоционально ранимым и доверчивым.

Если, придя в магазин часов, человек обращает внимание на часы треугольной формы, то перед вами человек с лидерскими качествами и ярко выраженной индивидуальностью.  Такие люди держат курс на победу и, как правило, добиваются своего.
В последнее время особой популярностью стали пользоваться российские часы. Конечно, для кого-то русские часы не являются эталоном моды, но нельзя не отметить их надежность и практичность в эксплуатации.
Не стоит забывать, что не смотря на то, что современный магазин часов предлагает самые разнообразные варианты форм и углов, на окончательный выбор обязательно повлияет психологический фактор. 
