	1. Изложение основных положений политики Компании

Программа, осуществляемая Компанией, служит цели обеспечить безопасную, благоприятную для здоровья и производительной работы рабочую среду для всех наемных работников и субподрядчиков, соответствующую всем применимым законам и нормативным актам РФ. Выполнение этого обязательства зависит от эффективного обеспечения безопасности руководителями на местах, а также наличия рабочих, мотивированных и способных определять и нейтрализовать опасности на рабочем месте. Для достижения качественной реализации программы потребуется:

(1) Планирование – подготовка полного анализа опасностей, существующих на рабочем месте, и интеграция его результатов в официальную политику снижения опасностей на ранних этапах и в течение всего цикла существования проекта.

(2) Определение приоритетов – подход, позволяющий выделить ресурсы и сконцентрировать их для контроля существующих на рабочем месте опасностей, характеризующихся высокой и средней степенью вероятности, а также их последствий.

(3) Учет – определение исполнительских параметров для измерения достижений.

(4) Приведение в исполнение – выполнение мероприятий, исходя из понимания того, что неприемлемый уровень безопасности сопряжен с дополнительными затратами, и, напротив, образцовое обеспечение безопасности позволяет сэкономить средства.

Безопасностью никогда нельзя жертвовать в интересах производства. Безопасность должна рассматриваться как неотъемлемая составная часть мероприятий по контролю качества, сокращению затрат и повышению эффективности работ. Любое руководящее лицо отвечает и отчитывается за безопасное выполнение работ подчиненными ему сотрудниками. До тех пор пока существует возможность получения травм хотя бы одним работником, вопросы безопасности должны постоянно оставаться в центре пристального внимания, и безопасность должна постоянно повышаться.

План программы контроля за соблюдением правил охраны труда, промышленной и пожарной безопасности разработан с целью оказания содействия всем субподрядчикам и лицам, осуществляющим контроль за ними, в понимании, оценке и осуществлении контроля за связанной с опасностью деятельностью или обстоятельствами в рамках их соответствующего объема работ. Конкретными элементами программы являются:

(5) Обеспечение безопасных и благоприятных для здоровья рабочих условий для всех лиц, работающих по программе.

(6) Осуществление программы пожарной безопасности с целью уменьшения опасности пожара и обеспечения наличия средств пожаротушения на случай его возникновения.

(7) Обеспечение средств уведомления местных органов власти.

(8) Защита населения.

(9) Сокращение затрат, связанных с авариями.

Руководящие сотрудники Компании не будут брать на себя или освобождать Подрядчика от возложенной на них прямой ответственности за безопасность работников или населения.


	       1. The Company’s policy

The program of the Company serves the purpose to ensure safe, healthy and productive working environment for all employees and subcontractors which correspond to all applicable laws and regulations of the Russian Federation. This aim could be achieved if the administration and management stuff provides effective security measures and the employees are motivated and capable enough of identifying and neutralizing the possible dangers at their workplace. To provide the success of the program implementation it is required to:

(1)       Planning is to make up a full analysis of the dangers exist at the workplace and integrate the results to reduce the risks at an early stage and throughout the project life in official strategy.

(2)       Priority resolution is an approach to allocate resources and accumulate them to control existing workplace hazards, characterized by high and medium degree of possibility, as well as their outcomes.

(3)       Registration determines performance parameters for measuring achievement.
(4)       Enforcing performs measures based on the understanding an unacceptable security level lead to extra costs whereas the exemplary security protection saves money.

Sacrifice security to production is not allowed. Security is as an integral part of quality control measures, cost reduction and improve efficiency. Each decision maker is responsible and accountable for the safe work performance of his staff. Security matters must constantly remain in the public eye and it must be constantly enhanced until a possibility of injury by at least one employee exists.

The program was worked out to help subcontractors and their auditors to understand, value and monitor hazardous activities or conditions within respective volume of work. Specific program elements are:

(1)   Ensure safe and healthy working environment for all employees.

(2)   Implement the program of fire safety to reduce the risk of fire danger and assistance fire-extinguishing equipments in case of fire.

(3)   Ensure the warning means of local authorities.

(4)   Population protection.

(5)   Reduce costs associated with accidents.

The Company management staff will not take or relieve the Contractor from direct responsibility for the safety of workers or the people.



	2.Задачи программы в области обеспечения безопасности

Общая задача программы в области безопасности заключается в том, чтобы полностью исключить аварии и несчастные случаи. Эта задача обосновывается тремя причинами:

(10) Никакая деятельность не должна быть причиной человеческих страданий в результате увечий, приводящих к потере трудоспособности или смерти.

(11) Положительная статистика в части безопасности отражает качество контроля со стороны руководства, а также работы сотрудников. Она также содействует развитию бизнеса и вносит вклад в продолжающееся развитие и успех компании.

(12) Наличие аварий увеличивает издержки и приводит к потере прибыли.


	2. Program objectives

The program objective applicable to security is to completely eliminate accidents. The task is based on three matters:

(1)  No injurious action should lead to loss of labor capability or death.
(2)  The positive statistic in security reflects the quality degree by executives and the work of employees. It promotes business development and contributes to the continued progress and success of the company.

(3)  Accidents increase costs and lead to loss of profits.




