	Автоматизированная система управления и диспетчеризации должна осуществлять централизованный мониторинг, диспетчеризацию и управление инженерным оборудованием жизнеобеспечения здания:

·  систем вентиляции и кондиционирования воздуха;

· систем противодымной защиты;

· систем пожаротушения (водяного, газового);

· теплоснабжения;

· холодоснабжения;

· водоснабжения;

· отопления;

· дренажа, канализации;

· анализа концентрации вредных газов в подземной автостоянке;

· электроснабжения;

· электроосвещения;

· коммерческого учета электропотребления;

· лифтов;

· коммерческого учета тепловой энергии, расхода воды;

· пожарной безопасности.

В АСУЗ должны быть также включены:


- интегрированная система безопасности (система контроля доступа, охранная сигнализация, видеонаблюдение);


- автоматическая пожарная сигнализация.

Комплекс средств автоматизации и диспетчеризации должен обеспечивать:

· получение оперативной информации о состоянии и параметрах оборудования инженерных систем;

· повышение надежности, безопасности и качества функционирования оборудования инженерных систем;

· сокращение затрат на обслуживание оборудования;

· дистанционный контроль и управление работой оборудования инженерных систем;

· оперативное взаимодействие эксплуатационных служб;

· документирование и регистрацию технологических процессов инженерных систем и действий диспетчеров служб;

· организацию автоматизированного коммерческого и технического учета энергоресурсов;

· ведение автоматизированного учета эксплуатационных ресурсов инженерного оборудования и своевременность его технического обслуживания.

Автоматизированная система управления и диспетчеризации инженерного оборудования здания (АСУЗ) должна представлять собой гибкую, свободно программируемую распределенную систему, обеспечивающую высокую степень автоматизации, функциональную надежность и экономичность в эксплуатации.

При проектировании АСУЗ должны учитываться основные положения концепции «интеллектуального здания».

Проектируемая система должна иметь многоуровневую структуру:

I уровень – первичные датчики, исполнительные устройства, полевые контроллеры, локальные панели и пульты управления оборудованием. В качестве сети передачи данных на этом уровне должна использоваться сеть на базе последовательных интерфейсов EIA/TIA RS232(485). В этой сети должны использоваться соответствующие открытые стандартные протоколы цифровой периферии. 

II уровень – сетевые процессоры, шлюзы данных, сервер. Сетевые процессоры должны содержать средства организации информации между системами и АРМами (автоматизированными рабочими местами) диспетчеров и полевыми контроллерами на базе локальной вычислительной сети. Шлюзы данных должны обеспечивать интеграцию отдельных локальных систем в АСУЗ здания.

Сервер должен содержать специализированное программное обеспечение для долговременного архивирования информации. В качестве сети передачи данных на этом уровне должна использоваться сеть на базе высокоскоростных (не менее 10Мб/с) протоколов (BACnet, Ethernet и др.).

III уровень – АРМы диспетчеров, станции визуализации. На этом уровне предусмотреть специализированное программное обеспечение для мониторинга и управления оборудованием инженерных систем. Сетью связи на этом уровне является локальная сеть АСУЗ здания.

При нарушении связи между диспетчерской и нижним уровнем оборудование, управляемое контроллерами, должно функционировать по установленному графику. АСУЗ должна обеспечивать автоматическое и дистанционное управление, регулирование, необходимые блокировки, защиту от аварийных режимов.

АСУЗ должна обеспечивать выполнение следующих технических требований:

· при наличии резервирования (например насосы) должно выполняться автоматическое переключение на резервный агрегат по истечении определенного, заранее установленного времени;

· вся информация должна представляться диспетчеру в удобном для восприятия виде с использованием графических мнемосхем;

· на АРМ управления должны передаваться значения всех контролируемых параметров (температура, давление, влажность, ток, напряжение и т.д.), состояние механизмов (вкл./выкл.) и положение ключа-избирателя режима управления ими, фактическое положение всех перемещаемых механизмов (клапаны, задвижки, заслонки и т.д.), а также сигналы неисправностей; система должна контролировать выполнение всех позиционных команд (вкл./выкл., откр./закр.);

· все используемые системы уставки (заданные значения) для регулирования, граничные значения, уставки по времени, графики режимов и т.д. должны иметь возможность корректироваться диспетчером в допустимых пределах; изменение заданных параметров должно протоколироваться; для всех управляемых систем должно быть предусмотрено автоматическое изменение режима (уставок регулирования) по времени;

· все сблокированные механизмы должны иметь возможность раздельного управления диспетчером при выполнении всех разрешающих условий;

· для предупреждения самозапуска двигателей при аварийном отключении их на время более 1 сек., система должна снимать команду на включение отключившегося двигателя; повторное включение возможно только в ручном режиме или по команде диспетчера;

· при получении сигнала о пожаре система должна выдать команды на отключение соответствующих вентсистем, проконтролировать отключение, выдать на дисплей и на печать сообщение с указанием времени поступления сигнала.

 
	Automated engineer equipment management and dispatching system is to realize centralized monitoring, dispatching and management of building support engineer equipment:

· air conditioning and ventilation;
· smoke protection system;
· firefighting system (water gas);
· heat supply;
· cold supply;
· water supply;
· heating;
· drainage and sewage;
· foul gas concentration analysis on underground parking;
· power supply;
· electric lightening;
· electro consumption commercial control
· heating supply and flowing water commercial control;
· fire safety.
ABMS should also include:

· integrated security system (access control system, burglar alarm, video control);
· automatic fire alarm system.
Automation and dispatching equipment complex should provide:

· getting on-line information about engineer system equipment condition and parameters;
· rising engineer system equipment reliability, security and operating quality level;
· lowering equipment maintenance costs;
· engineer system equipment remote control and operating management;
· exploitation services real-time interaction;
· engineer systems and technological process registration and documentation;
· automated commercial and technical power resources control providing;
· engineer equipment exploitation resources automated control and in-time maintenance providing.
Automated building engineer equipment management and dispatching system (ABMS) should be a flexible openly programmed distributed system, providing high level automation system, operating reliability and economy efficiency while exploitation.

While ABMS projecting main rules of intellect building conception should be taken into consideration.

System developed should have multilevel structure:

 I level are primary sensors, executive devices, field controllers, local panels and equipment management controls. Serial interface based network EIA/TIA RS232 (485) should be used as data transferring network on this level. Appropriated digital periphery open standard protocols should be used in this network.

II level is network processors, data gateways, server. Network processor should include information management tools between systems and dispatchers’ AWP (automated workplaces) and field controllers basing on local computer network. Data gateways should provide integration of separate local systems in building’s ABMS. 

Server should include special software for long-term information backup. As data transferring network high-speed (at least 10Mb/s) protocols (BACnet, Ethernet etc) based network should be used.
III level is dispatchers’ AWP, visualizing stations. On this level special software is provided for engineer systems equipment management and monitoring. Building’s ABMS is communication network on this level.

In case of communication breaking between dispatchers and lower level controllers managed equipment should operate according to graphic set. ABMS should provide automatic remote control, regulating, necessary blocking, emergency state prevention.

ABMS should provide completing following technical requirements:

· if reserving exists (pumps, for example), then automatic switching on reserve aggregate should be provided after some term set in advance;
· all information should be transferred to dispatcher in easy-to-understand mode using graphic symbolic circuits;
· all controlled parameters values (temperature, pressure, humidity, circuit, tension etc) should be transferred on management AWP, as well as machinery state (on/off) and their management mode selecting key’s position, all movable machinery real position (valves, latches, shutters etc), and fault signals too; system should control execution of all positioning commands (on/off, open/shut);
· all used setting systems  (set points) for regulating, limit values, time settings, modes plot etc should be able to be corrected by dispatcher in admissible limits; changing set points should be logged; for all managed systems timing automatic mode switching (regulating sets) should be provided;
·  all blocked machinery should be provided with dispatcher’s separate control if meeting all permitting conditions;
· for engine self-running prevention in case of emergency shut-off for more than 1 sec., system should cut switching-on command of switched-off engine; reconnection is possible only in hand mode or after dispatcher command;
· if getting fire alarm signal system should send commands for switching off appropriate ventilation systems, control shutting down, send to display and for printing message with time indication of signal receiving. 


