 Современные условия большого города, при всех своих уникальных особенностях, зачастую лишены простого человеческого комфорта, который по традиции связывают с провинциальной жизнью. Одним из символов ее является декоративный камин. К сожалению, действительность такова, что живой огонь – не всегда желанный гость в городской квартире. Установка настоящего камина требует специальной сложной подготовки, может занять не один месяц. Декоративный камин может стать отличным помощником в непростом деле формирования домашнего интерьера. 
Как правило, декоративный камин встречается двух видов: интерьерный и отопительный. Первый декоративный камин носит исключительно эстетическую функцию, широкий выбор материалов, форм и цветовых вариаций смогут придать домашнему интерьеру изысканность, роскошь, пышность, несомненно, неповторимость. Декоративный камин без отопительных функций может быть изготовлен из любых материалов. Таким образом, его без труда можно отнести к категории экономичных домашних приобретений.  Отопительный декоративный камин в свою очередь сочетает в себе сразу две полезные функции, которые придут по душе большой гостеприимной семье. Разумеется, выбор такого камина потребует тщательного подбора материала, из которого будет изготовляться камин. Современные технологии помогают облегчить покупателям решение этой непростой задачи.
Французский камин занимает особое место в категории декоративных каминов. Как правило, они не только красивы, но и отлично справляются с поддержанием тепла в помещении. Мраморные камины за многие годы успели завоевать не одно сердце жителей загородных домов, по сей день декоративный камин с облицовкой из мрамора является одним из главных фаворитов в домашнем интерьере. 

Необходимо также отметить, что декоративный камин поможет скрасить долгие зимние вечера, добавив в них спокойствия и романтики.
