
Новинка современности: оплата кредита через Интернет.

Все банки при выдаче кредита устанавливают жесткие сроки ежемесячного погашения. Но что делать, если у вас совпадает распорядок трудового дня, а филиал находится далеко от дома и места работы? Выход из ситуации есть: оплата кредита через Интернет. Как воспользоваться этой услугой? – подробности далее.

Сегодня почти каждая семья имеет один, а то и несколько кредитов, практика брать займы на крупные покупки уже стала привычной схемой для домашнего бюджета. Многие согласятся, что чувство эйфории долгожданной покупки затмевает все будущие расходы, но! Уже через месяц после ценного приобретения перед плательщиком во весь рост встает вопрос: как аккуратно, а главное – вовремя! – успевать вносить ежемесячные платежи? Речь пойдет не о финансах, а о возможностях. Ведь практически сразу клиент сталкивается с такой проблемой, как график работы банка. Что делать, если распорядок трудового дня совпадает, а филиал находится далеко от места работы? Брать отгул, отпрашиваться или долго спорить с женой (мамой, сестрой), кому удобнее заехать в кассу в этот раз? 
А уж отстояв длинные очереди или оплачивая услугу банкомата, заемщик поневоле начинает задумываться, как бы оптимизировать эти малоприятные моменты. Разумеется, самый лучший вариант: погасить кредит, но, если это нереально, приходится искать другие пути. Безусловно, с одной стороны, содержание касс и банкоматов обходится финансовому заведению в кругленькую сумму и окупать ее нужно, поэтому к суммам на погашение кредита накидывают комиссионные начисления. Но, с другой стороны, такая система уже начинает напрягать клиентов, и давно требует усовершенствования. 

Выходом, который вполне устроил и заемщиков, и самих банкиров, стало внедрение такой услуги, как оплата кредита через Интернет.
Что такое интернет-банкинг?

Начнем с того, что интернет-банкинг – это сервис дистанционного банковского обслуживания, с помощью которого можно получить доступ к счетам и работать с ними.

Хотя есть один немаловажный момент: пока еще не все банки предоставляют клиентам такой способ оплаты. Впрочем, возможность провести платеж с пластиковой карты на реквизит в другом банке есть в любом интернет-бакинге, нужно только знать полный расчетный счет в банке-получателе. Правда, придется заплатить еще и определенную сумму за услуги, но это все-таки лучше, чем штраф, который неминуемо будет выставлен за несвоевременное внесение денег. Такой способ оплаты чрезвычайно удобен для людей, работа которых связана с командировками, в том числе, и за рубеж, где не найти терминалов и филиалов нужного банка. Кстати говоря, нередко и в родном городе проблематично добраться до «своего» заведения по самым разным причинам (расстояние, свободное время, ограниченные возможности), поэтому шанс внести ежемесячный платеж в несколько кликов на домашнем или рабочем компьютере  становится настоящим спасением. 

Как оформить услугу?

Итак, что для этого нужно? Разумеется, компьютер и выход в Интернет, но это уже финальный шаг. Чтобы получить доступ к услуге, необходимо открыть счет в банке, если вы до сих пор его не имеете, с такой опцией, как интернет-банкинг, и подать заявление на пользование услугой. После чего обзаводитесь собственным виртуальным кабинетом на официальной страничке банка, логин и пароль предоставляют консультанты учреждения. В этом кабинете вы можете проводить самые разные манипуляции: проверять историю поступлений и платежей, контролировать текущий счет, причем делать это можно, находясь в любой стране мира!  Разумеется, логин и пароль лучше хорошенько запомнить, а если и записывать, то хранить информацию в надежном месте.
Банк может предложить и второй способ оплаты, который требует установки дополнительного программного обеспечения, с помощью которого вы получаете доступ к необходимым функциям, в частности, проведению различных транзакций. Особо ценным аспектом является то, что клиент может провести оплату, как со своего персонального компьютера, так и с любого другого (на рабочем месте, в Интернет-кафе, у друзей, и так далее). А учитывая, что у многих всегда под рукой есть ноутбук или нетбук, подключенный к сети Интернет, то проблему можно считать практически решенной.
Тонкости процедуры
Теперь непосредственно о самой процедуре, поскольку, проводя платеж через интернет, вы сами себе и кассир, и операционист, малейшая ошибка - и деньги уйдут не по адресу. Итак, прежде всего, чтобы оплатить кредит в сети, нужно внимательно заполнить платежный документ, с указанием реквизитов и суммы погашения. Внимательно сверяйте цифры и знаки, это очень важно! Не стоит также забывать, что, если финансовая операция производится внутри одного банка, то перечисление средств будет проведено в течение нескольких часов. Если же деньги переводятся в другую организацию, процесс может занять до трех дней. Так что сроки погашения кредита стоит хорошенько запомнить, а то и записать, особенно, если их у вас несколько.
Кстати говоря, ощутимым плюсом интернет-банкинга является возможность погашать все виды кредитов, банки такие услуги не ограничивают. Главное – чтобы у заемщика имелось достаточно средств в момент проведения перевода сумм. Кроме переводов внутри банка и межбанковских переводов (причем, в различной валюте), вы можете отсылать различные заявки на создание депозитов, оформлять банковские карты и кредиты, получать выписки по счетам, оформлять заявки на покупку или продажу валюты и даже получать нужную информацию о новых банковских программах. Впрочем, стоит отметить, что каждый банк имеет свой перечень операций, которые клиент может совершать в удаленном режиме, поэтому этот список стоит выяснить заранее, чтобы не сорвалась важная сделка. Впрочем, процедура погашения долгов предусмотрена во многих финансовых учреждениях, которые предоставляют интернет-банкинг. Что касается самого онлайн-сервиса, то  он обладает высоким уровнем защиты и гарантирует безопасность клиенту, так что проводить все операции можно абсолютно безбоязненно.
Можно ли провести платеж с электронного кошелька?

Этот вопрос сегодня интересует многих, кто работает в Интернете, потому что чаще всего оплата заказов проводится через широко известные сервисы «WebMoney» и «Яндекс-деньги». Но, увы, на сегодняшний день эти системы недостаточно надежны для перечисления средств на банковские кредитные счета. И прежде всего потому, что после проведения платежа с электронного кошелька невозможно получить документ, который подтверждает эту оплату. А, соответственно, доказать сей факт впоследствии будет крайне затруднительно, поэтому большинство клиентов этих систем предпочитают - в основном - выводить средства на валютные карты, которые легко заказать в любом банке. Не исключено, конечно, что в будущем, когда будут оформлены нужные лицензии, оплата с электронных кошельков станет столь же налаженной и защищенной, но пока лучше не рисковать. Все-таки в оплате кредита через Интернет наиболее надежным способом является именно интернет-банкинг. 

Ведь онлайн-сервис взаимодействует с платежной картой банка, который выдал кредит, деньги переводятся со счета на кредитные реквизиты. Кстати говоря, интернет-банкинг предоставляет еще такую услугу, как списание средств с дебетной карты, функцию автоматического списания довольно легко настроить, и она очень удобна. Особенно для клиентов, которые имеют несколько кредитов или периодически забывают сроки своевременного погашения.
Плюсы нового онлайн-сервиса?

Разумеется, первый и главный: возможность сэкономить время, нервы и, конечно же, деньги. Ведь оплата за услугу интернет-банкинга весьма скромная, хотя, безусловно, за перевод небольшую комиссию все-таки придется заплатить. Этот момент, кстати, стоит учитывать при погашении задолженности. Зато больше не нужно стоять в очередях, выкраивать время для поездок в филиал или разыскивать нужный терминал – все делается в несколько кликов на персональном компьютере.
Плюс второй: безопасность совершаемых финансовых операций. Если вы сами никому не раскрыли свои платежные реквизиты, пароль и логин для входа в виртуальный кабинет, будьте уверены, что доступ к вашим деньгам никто не получит. Кстати говоря, банковские системы надежно защищены и от атак хакеров, так что удар с этой стороны вам тоже не грозит.

Положительные аспекты этой услуги уже открыли для себя многие банки, хотя, конечно, немало и таких, которые предпочитают работать в прежнем режиме. Ведь разработка интернет-банкинга, обеспечение возможности оплаты кредита через Интернет требует времени, усилий и определенных средств. Зачем же тратиться, если клиенты все равно придут и заплатят через кассу, терминал или банкомат. Думается, широкое внедрение этой услуги – всего лишь вопрос времени, ведь ясно уже сейчас, что интернет-банкинг значительно расширяет круг клиентов, охватывая работников и зарубежных компаний,  а кроме того, дает банку возможность сэкономить на кассах и банкоматах. 

Ну, а пока, если вы крайне заинтересованы в возможности оплачивать кредит с помощью онлайн-сервиса, не поленитесь, оформляя займ, поинтересоваться наличием такой услуги. Даже, если вы потеряете время в поисках банка, оно с лихвой окупится в месяцы, когда вам придется возвращать долги. В этом уже убедились очень многие клиенты. 

