Выбираем фотоаппарат. Магия пикселей и объектива: работает ли она

Итак, поговорим о фотографии, точнее о той технике, которой мы запечатлеваем самые особенные, дорогие сердцу моменты. Как-то повелось считать, что «круче» DSLR камер или, как их принято называть в народе, «зеркалок», в природе нет, и только они позволяют получить фотографии наивысшего качества. Как же дело обстоит на самом деле? 
В реальности большинство обывателей, купившие Canon 550D или Nikon D60, оказываются разочарованными до глубины души. Как-то вроде бы качественная техника не слишком сильно влияет на конечное качество фото. Да и сложно получить высокохудожественные фото народных посиделок у Васи или дня рождения Пети. К сожалению или к радости, одним нажатием кнопки вам не удастся создать не только шедевр, но и более-менее добротное фото. Да, они будут, такие типичные для зеркалок красивые кадры с замыленным фоном, но получать вы их будете по закону вероятности. 
У всех видов камер есть свои преимущества и недостатки. Выбирать же конкретный вид следует, исходя из того, для чего вам требуется камера. Итак, рассмотрим основные виды камер.

1. Компактные камеры. В народе их презрительно называют «мыльницами». Они отличаются относительно невысокой стоимостью, самые дешевые можно найти тысячи за 3 деревянных.  Самые продвинутые модели могут по цене превзойти зеркалки начального уровня. 

Для чего нужны: с лихвой покрывают потребности большинства потребителей.  День рождения, первый шажок ребенка, приехавшая в гости тетя, памятная фотография на фоне Эйфелевой башни – уровень детализации и четкости, цветопередача вполне достаточны для семейного альбома. 

Преимущества: компактный размер, невысокая стоимость, полностью автоматизированный режим съемки, хорошие топовые «мыльницы» позволяют получать вполне приличные снимки без особых хлопот. Именно компактные камеры воплощают в себе концепцию, воспеваемую рекламщиками: вы просто нажимаете на кнопку, а камера делает все за вас. 
Недостатки: ограниченные возможности камеры, универсальный объектив, уменьшенная матрица, высокие шумы в темноте, не мылит фон, со снимков нельзя распечатывать фотографии большого размера (вопрос – нужен ли вам плакат на всю стену), не подходит для репортажной съемки (тоже большой вопрос), отсутствие ручных настроек или их сокращенный вариант (нужны ли они вам?), маленький зумм (вы собираетесь шпионить за соседями?)

Модели:  Canon PowerShot A810, Fujifilm FinePix S2980, Sony Cyber-Shot DSC-W690,  Samsung ST66, Panasonic Lumix DMC-TZ30, Canon IXUS 230 HS, Fujifilm FinePix X100

2. Камеры со светоотражательной оптикой или утразумы.  Они покрупнее, матрица больше, выше детализация и четкость. Но они также имеют очень ограниченный спектр ручных настроек, основными являются авто и несколько режимов, среди которых популярны Макро, Ночной портрет, Портрет, Пейзаж и так далее. 

Зачем нужны: можно рассматривать их как продвинутый вариант мыльниц. Они дают лучшую детализацию и четкость снимков, красивую передачу цветов. 

Преимущества: качество фото выше, внушительно выглядит (издалека можно принять за зеркалку), расширенные по сравнению с мыльницами фотографии. 
Недостатки: так же страдает зум, разрешение, сильно шумит в темноте, недостаточно расширенный Manual. 

Модели: Fujifilm FinePix HS30EXR, Nikon Coolpix P510, Sony DSC-H100, Olympus SP-620UZ, 

3. Компактные камеры со сменной оптикой. Вот эти камеры как раз и представляют собой некий гибрид, промежуточную форму между традиционными мыльницами и продвинутыми зеркалками. 

Преимущества: лучшее качество снимков из-за сменного объектива, который, опять же, дает и большие возможности для самовыражения. Маленький вес и размеры, компактность. Годится для людей,  которые хотят большей свободы выражения в снимках, но не хотят с головой окунаться в мир цифровой техники. 
Недостатки: если собираетесь серьезно заниматься фотографией, то подобная камера сгодится разве что в роли дополнительной. Для репортажной или художественной съемки все же нужна полноценная аппаратура. 
Модели: Panasonic Lumix DMC-GF3 Kit 14-42mm, Sony Alpha NEX-F3 Kit 18-55 mm, Panasonic DMC-GF3X Kit LUMIX GX VARIO PZ 14-42mm, Sony Alpha NEX-F3, Canon EOS M Kit EF-M 18-55 мм, 
4. DSLR камеры. Подавляющее большинство населения их все дружно относит к профессиональным, хотя это и не так. Действительно профессиональными можно считать только камеры высшего уровня,  топовые зеркалки. Нижний же уровень представляет собой технику для продвинутых любителей. Хотя некоторые начинающие профессиональные фотографы из-за недостатка средств работают в первое время именно на них. 

Для чего нужны: можно делать качественные семейные портреты, снимать фото для рекламы, делать репортажную съемку и много другое.  Требуются профессиональным фотографам, репортерам, и всем другим людям, которые нуждаются в качественной картинке. 

Преимущества: большие возможности для самореализации, полный набор ручных настроек, возможность смены объективов, возможность снимать в RAW и масса других  продвинутых опций. Зеркальные фотоаппараты дарят фотографу настоящую свободу самовыражения. 

Недостатки: высокая стоимость, большой размер. Вы не сунете зеркалку в сумку, чтобы сделать пару фотографий в парке, да и к вечернему платью кофр вряд ли подойдет. Лишний раз такую камеру вы с собой не возьмете. Даже многие  профессиональные фотографы плюс к полноформатной камере приобретают еще и продвинутый компакт. Зеркалка требует дополнительных трат, чтобы получать действительно качественные фотографии, необходимо приобрести внешнюю вспышку (от 5 до 24 тысяч рублей), качественный объектив (от 6 до 30 тысяч рублей), штатив (1,5 -3 тысячи рублей), фильтры (500 рублей). Ну, и, конечно же, вам потребуется плотно познакомится с основными настройками, прочитать пару десятков статей, посвященных художественной фотографии, разобраться, что такое ISO, выдержка, диафрагма, баланс белого и так далее. Если вам лень вникать в такие тонкости, или вы технофоб, зеркалка вам не нужна. Просто теряется весь смысл, на автомате простой компакт в иных случаях дает лучшие результаты, не говоря уже о моделях со съемными объективами. 
Модели: Canon EOS 600D, Nikon D5100, Canon EOS 60D, Sony Alpha SLT-A65, Canon EOS 6D

