Монтаж водоснабжения 
Современное комфортное существование совершенно невозможно представить без многих инженерных систем жизнеобеспечения, и в частности, систем водоснабжения и канализации. Ни возведение новых объектов недвижимости, ни реконструкция старых не обходятся без разработки, проектирования и монтажа инженерных систем. Монтаж водоснабжения, как и монтаж отопления - это работы, которые проводятся на начальных этапах, и от того, насколько грамотно и профессионально проведены эти работы, во многом зависит комфортный климат жилья и эксплуатационное долголетие систем. Для того, чтобы правильно организовать монтаж водоснабжения и на долгие годы оградить себя от всевозможных сюрпризов, следует обратиться к профессионалам, квалифицированным специалистам. Лучше всего обратиться к фирме, которая может не только предоставить полный комплекс услуг (проектирование систем водоснабжения, выбор оборудования, монтаж систем водоснабжения, канализации и отопления), но и обеспечит гарантийное и сервисное обслуживание.
Монтаж водоснабжения - это довольно сложный вид коммуникационных систем, и поверхностным знанием предмета здесь не обойтись. Комплекс работ по монтажу водоснабжения включает:

внутренние и наружные сети; 

монтаж и ремонт систем горячей и холодной воды; 

установку фильтровальных устройств; 

установку приборов контроля горячей и холодной воды; 

установку нагревательного оборудования.
 Какие же моменты важны для организации правильного водоснабжения? Из каких этапов состоит монтаж водоснабжения и на что в первую очередь следует обратить внимание? 
Во-первых, одним из важных вопросов является выбор труб. В том случае, если вы не являетесь большим специалистом в этом вопросе (впрочем, даже если и являетесь), необходимо проконсультироваться с профессионалами. Квалифицированные специалисты при ответе на этот вопрос учтут многие факторы: условия эксплуатации системы водоснабжения, температуру и давление воды, ее химический состав, а также протяженность системы и, безусловно, материальные возможности заказчика. В настоящее время для монтажа водоснабжения применяются:

 Металлопластиковые трубы - недорогие, удобные в работе, легко гнущиеся трубы, применяемые при внутренней (в стяжке и внутри стен) и наружной разводке труб водоснабжения. 
 Полипропиленовые трубы - обладают целым рядом преимуществ, таких как долговечность и прочность, отсутствие электрической проводимости, низкая теплопроводность; применяются при наружной разводке водопровода, удобны в работе, эстетичны, однако боятся ультрафиолетового излучения. 

 Трубы из сшитого полиэтилена - легко монтируются, хорошо гнутся, не боятся перегибов и коррозии, обладают низкой теплопроводностью и не проводят электричество. Низкий коэффициент шероховатости этих труб предотвращает появление отложений на внутренних поверхностях. Трубы не выделяют вредных веществ, не изменяют вкусовых характеристик воды и, не боятся ультрафиолетового излучения. Применяются при разводке труб внутри стен и стяжке, а также для разводки труб в ванной комнате. 
Медные трубы - применяются при разводке труб водоснабжения и отопления, очень популярны, несмотря на высокую стоимость. Отличаются долговечностью и прекрасными техническими характеристиками. 
Другим важным моментом является выбор способа соединения труб. Способы соединений водопроводных труб:

Резьбовое соединение - на месте стыка труб применяются фитинги - фасонные соединительные детали. Резьбовое соединение надёжное, но трудоёмкое, а кроме того, такое соединение нельзя замуровывать в стены.
Фланцевое соединение - разборное соединение, которое применяется при монтаже стальных труб большого диаметра. 

Сварка - неразборное соединение труб как металлических, так и полимерных, однако технологии сварки металлических и полимерных труб отличаются друг от друга. 

Пайка - наиболее употребляемый способ неразборного соединения труб из металла, например, меди. Способ отличается высокой надежностью. Существует мягкая и твердая пайка. 

 Цанговое соединение - механический способ соединения металлических труб. Это соединение должно быть доступным для обслуживания и потому, как правило, используется при наружном монтаже водоснабжения.
Пресс-соединение – с помощью гильзы из нержавеющей стали представляет неразъемное соединение фитинга, уголка, тройника или муфты с металлопластиковой трубой. Подходит для скрытого монтажа водоснабжения, его можно замуровать в стену.
 Склейка или холодная сварка - соединение труб производится с помощью специального клея или средства для холодной сварки. 
Разобравшись с трубами и методами их соединения, обратим внимание на схемы монтажа водоснабжения. Наиболее популярной схемой монтажа водоснабжения сегодня считается система с разводящим коллектором. В отличие от последовательной схемы соединения, в которой перепад температуры или напора воды сразу же ощущается, коллекторная схема такую ситуацию исключает или же просто сводит к минимуму, так как больший диаметр трубы коллектора уравновешивает давление водоразборных труб. Ещё одно преимущество коллекторной схемы состоит в возможности независимого включения или отключения сантехнических приборов, так как все они подключаются к коллектору отдельной подводкой, что не повлияет на работу остальных приборов в случае отключения или ремонта одного их них. 
Для качественного монтажа водоснабжения важным моментом также является наличие данных об устанавливаемом сантехническом оборудовании. Чем более точными будут эти данные, тем более качественным в итоге получится монтаж водоснабжения. Зная все технические параметры и характеристики устанавливаемой сантехники, специалисты по монтажу водоснабжения смогут грамотно произвести выводы к каждому прибору. И уж самым важным этапом монтажа водоснабжения, вероятно, является завершающий штрих - опрессовка труб, которая поможет обнаружить скрытые дефекты, если они есть, или же продемонстрирует грамотную, хорошую работу по монтажу водоснабжения. 
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