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Сретенский бульвар  появился в  30-х годах  XIX века. Он  один  из самых коротких (214 м)  бульваров в цепи Бульварного кольца Москвы. Его наименование произошло от Сретенских ворот, названных так по имени улицы Сретенка, пересекающейся со стенами Белого города. В  1395 году  в Москву по Владимирской дороге  была доставлена  чудотворная икона Владимирской Божией Матери, которую москвичи, надеясь на её заступничество от нашествия Тамерлана, торжественно встречали на Кучковом поле (будущая улица Сретенка). На месте встречи (сретения) был построен  Сретенский монастырь. 

На основании этого храма в 1679 году возведен  пятиглавый Владимирский собор, которым  и  сегодня можно  любоваться на Большой  Лубянке. В соборе покоятся мощи священномученика Иллариона, епископа Верейского (1886-1929) и  в настоящее время  проходят богослужения. Другим концом бульвар выходит к Тургеневской площади, названной так по общедоступной Тургеневской читальне, основанной в 1885 году.

На Сретенском бульваре, который  ещё в позапрошлом веке отличался большим количеством каменных домов, и сегодня сохранились великолепные образцы архитектуры. На левой стороне  возвышается один из красивейших домов старой Москвы –  здание Страхового общества «Россия», построенное в 1899-1902 гг. архитектором Н.М.Проскурниным. Дом замечателен как архитектурой, так и  уникальным  по тем временам инженерным оборудованием. Рассчитанный на состоятельных жильцов, дом был оснащен не только редкими для Москвы  электрическими лифтами и автономной телефонной станцией, но и водопроводными насосами, вентиляционными моторами и отопительными  котлами. От Сретенского бульвара и Боброва переулка парадный двор этого  дома отделяют  великолепные  кованые ажурные ограды, нарисованные помощником Проскурнина О. В. Дессиным. 

После 1918 года здесь располагалось Главное артиллерийское управление Красной Армии. В 1920-е годы  дом был заселен в основном именитой интеллигенцией. На первом этаже, в мастерской художника Черемных, делались «Окна РОСТА». Здесь часто  бывал В. В. Маяковский.
Некоторое время  в доме находился  Народный Комиссариат просвещения, в котором в 1920- 1925гг. работала Крупская. В 1976 году  в начале бульвара (около площади Сретенские ворота), устроена площадка, на которой установлен памятник Н.К. Крупской. 

 Впоследствии в доме Страхового общества  располагался Литературный отдел (Лито ), который описан М.А.Булгаковым в его повести  «Записки на манжетах».  Дом общества «Россия» и сегодня является жемчужиной Бульварного кольца. Даже сам великий Корбюзье назвал его самым красивым домом Москвы.

В числе новейших архитектурных приобретений Сретенского бульвара следует отметить административное здание  компании «Лукойл», которое строилось почти четверть века. Напротив здания "Лукойла"  на Сретенском бульваре установлен памятник  В.Г. Шухову - великому инженеру нефтяной и строительной отраслей России. Гениальный конструктор жил в районе пересечения бульварного кольца и Мясницкой улицы и любил гулять по Сретенскому бульвару. Шухов первым в мире ввёл в архитектуру строительные конструкции в виде сетчатых оболочек перекрытий и гиперболоидных башен. Сейчас строительные оболочки, соответствующие патентам В.Г. Шухова, распространены во всем мире, а  Шуховскую башню  на Шаболовке  признали объектом всемирного наследия.

