Комментарий к статье «Коммерческая контрразведка: необходимая и актуальная» для журнала «The Chief».
Да, действительно, как ни парадоксально, но автор статьи прав: тема контрразведки, а именно проведение контрразведовательных мероприятий на своем предприятии в наше время очень актуальна. В статье приведено достаточное количество аргументов  в пользу применения таких действий. Безусловно, если контрразведовательные меры будут приняты самым оптимальным образом, то это благоприятно скажется не только на делах фирмы, но и на работе и выполнении своих обязанностей всех сотрудников. Люди более осознанно будут относиться к  информации, носящей  корпоративную тайну и, можно сказать, более «бережно» - с пониманием того, что от этого зависит их работа, заработок и дела фирмы, на которой они работают. 
В первую очередь, проведение мероприятий по контрразведке ложится на плечи руководителя компании и его ближайших заместителей. Необходимо правильно определить объекты своей защиты. Также надо всегда знать, по крайней мере, стараться знать, максимальную информацию о тех, кто может оказаться субъектом разведовательно-подрывной деятельности против предприятия. 

Никогда не стоит забывать о «человеческом факторе». Как указывает автор статьи, есть группа сотрудников, требующая особо пристального внимания контрразведки (если такое подразделение имеется на фирме) и руководителя. И, как не хотелось бы этого признавать, но наиболее эффективный способ контролировать эту группу – иметь рядом с ними своих людей.

Ну и, конечно же, как и при проведении любой работы, а контрразведовательной работы в особенности, следует доверить её выполнение профессионалам. 
Я считаю, очень полезным ознакомиться с этой статьей руководителям любого уровня, очень полезная статья, а во время экономического кризиса, где основная задача удержаться, не потерять свой бизнес, рекомендации автора особенно актуальны.
