Ленинградский зоопарк.
Ленинградский зоопарк один из старейших зоопарков России. Расположенный в Санкт-Петербурге близ Александровского парка. Он был основан 14 августа 1865 года, двумя людьми, чрезвычайно любившими животных Юлиусом и Софьей Гебгардтами. Они начали собирать редких животных и птиц. Таким образом, коллекция начала расти и шириться. Отсюда берёт своё начало Ленинградский музей-зоопрак.
Расположен музей чрезвычайно компактно. Красивые газончики и клумбы, украшающие зоопарк, делают его похожим на сказочную страну из детства. Сравнительно небольшая территория музея, удобное расположение вольеров с животными помогают быстро сориентироваться и легко изучить всех животных, представленных в Ленинградском зоопарке. 

Музей не просто является местом, где на всеобщее обозрение выставляются редкие виды представителей флоры практически со всего земного шара. В музее ведутся научные работы, по изучению каждого вида животных в отдельности. Изучаются проблемы, которые влияют на исчезновение целых видов и подвидов животных. Сотрудники музея создают все условия, для продолжения рода тех животных, популяция которых поставлена на грань исчезновения.
В музее ведётся активная научная работа, как сотрудниками зоопарка, так и научными деятелями, не имеющими к нему никакого отношения, но, тем не менее, с интересом следящими за работой музея, его развитием и богатыми коллекциями.
Коллекции редких животных музея достигают 2000 экземпляров. Это различные виды млекопитающих и пернатых, собранных со всех континентов нашей планеты, проживающих во всех климатических поясах. И на первый взгляд кажется невозможным сожительство по вольеру таких разных животных, как белый медведь и макака, приспособленные, к тому же к разным природным условиями. Но это лишь подогревает интерес к изучению музея подробнее.
Сейчас музей делится на целые большие отделы, такие как: отдел грызунов, парнокопытных, хищников и другие. Каждый отдел следит за состоянием здоровья животных. Проделывает огромную работу, направленную на поддержание соответствующей формы животных, которая позволит без вреда для здоровья экспонировать их. Ведь для некоторых жителей зоопарка северный климат Санкт-Петербурга не всегда приходится по вкусу.

Ленинградский зоопарк открыт для всеобщего посещения без ограничений. Всё уведенное в нём оставит приятные впечатления, которые заставят посещать музей ещё и ещё.
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