Видеомониторы
Неотъемлемой частью систем видеонаблюдения являются видеомониторы - устройства, преобразующие аналоговый или цифровой сигнал в видимое изображение. Таким образом, человеческий глаз может воспринимать необходимую информацию.  Все видеомониторы подразделяются на цветные и черно-белые.

Цифровые видеомониторы бывают жидкокристаллическими, плазменными, проекционными и так далее. При всех преимуществах цифровых устройств, аналоговые видеомониторы до сих пор наиболее распространены. Это объясняется, прежде всего, их высокой надежностью, простотой эксплуатации и недорогой стоимостью. Такие аппараты основаны на идее кинескопа, то есть визуальный сигнал,  мы получаем с помощью ЭЛЧ-трубки. Это возможно с помощью люминофора - вещества, дающего одним экранам  монохромный цвет, а другим  цветной. 
Видеомониторы, обладающие черно-белым изображением, не обязательно хуже. У них может быть важное преимущество – более высокая разрешающая способность, что важно при некоторых обстоятельствах. Также рекомендованным условием для систем видеонаблюдения является совместимость ТВ-стандартов, то есть воспроизведение  любого сигнала,  будь он черно-белым или цветным, должно быть возможным  на  любом типе видеомонитора. 
