Всего через месяц у вас не будет отбоя от заказчиков!

Звучит неплохо, согласитесь. А с другой стороны, оно вам нужно? Представляете, заказчики ломятся к вам в офис (или в другое место), товаров не хватает, сотрудников тоже не хватает… Ну, нехватка товаров или сотрудников – это тема отдельного разговора. А в этой статье мы затронем тему Интернет-сайта. А вы что думали? Вы же знаете, на каком сайте вы сейчас находитесь. Что нам, политику обсуждать, что ли?
Условия задачи.
Условия задачи таковы:
· У вас компания. Не большая, скорее даже – маленькая. Скажем, в штате не более 10 человек. А то и всего 2-3 человека. Соответственно, вас можно причислить к малому бизнесу.
· У вас есть сайт. Но сайт, прямо скажем, слабенький. Он хостится непонятно где, разработан непонятно кем и как, и есть ли от него отдача – вам неведомо.
· У вас есть нехватка заказов (заказчиков). Особенно сейчас, во время кризиса.
Миру о себе, о вашем бизнесе, о ваших продуктах вы заявляете банально: даёте адресную рекламу в газетёнки, вешаете объявления, рассказываете знакомым о том, что дела идут тухло, и что что-то надо делать…
Что делать (© Чернышевский Николай Гаврилович)?
К сожалению, Николай Гаврилович не дожил до наших дней, а то он бы подсказал бы какую-нибудь умную вещь.
A мы подскажем.
Надо всего лишь раскрутить сайт. Да, да, именно раскрутить. Как ребёнок раскручивает юлу, как механик когда-то раскручивал пропеллер маленького самолёта, как девушка, которая хочет избавиться от лишнего веса раскручивает обруч. А для чего они всё это раскручивают? А для того, чтобы всё это стало устойчивым, «работало» устойчиво. А если не раскрутить – то всё это попáдает и не будет работать. Именно так, как это происходит с вашим сайтом. Есть-то он есть, но не «крутится», не работает, заказчиков вам не приносит.
Как раскрутить сайт?
Врать не буду, процесс раскрутки (продвижения) сайта непростой. А очень даже сложный. Этому нигде не учат. Те, кто занимается раскруткой сайтов, учатся этому сами. И всю кухню, всю технологию продвижения я вам, конечно, выдавать не стану. Даже не столько вам лично (вы всё равно не сумеете), сколько нашим конкурентам.
Но какие-то моменты я, тем не менее, вам поведаю.
Заранее прошу прощения за некоторое количество незнакомых слов. Если возникнут затруднения – обратитесь в наш Глоссарий.
Сначала мы сделаем аудит вашего сайта. Это, практически, то же самое, что аудит финансовой деятельности, или диагностика помещения, в котором вы намерены делать ремонт, или диагностика автомобиля. В результате диагностики (пардон, аудита) мы представим вам отчёт, главным смыслом которого будет вывод, что именно необходимо делать для того, чтобы ваш сайт не только стал видимым для поисковых систем, но был на верхних позициях.
Потом мы представим вам техническое задание на продвижение сайта.
Потом заключим с вами договор. И – вперёд! Скоро придут заказчики.
Сроки продвижения сайтов.
Помните заголовок статьи? Всего через месяц у вас не будет отбоя от заказчиков!
Это не преувеличение. Но… С оговорками. Так быстро можно продвинуть ваш сайт ТОЛЬКО если он:
· «технически» представляет собой нечто удобоваримое и его уже «видели» поисковые машины или
· Продвигается по так называемым низкочастотным запросам или
· Вы работаете на рынке с не очень высокой конкуренцией.
В этом случае, действительно, можно продвинуть сайт за месяц, а то и быстрее.
В противном случае этот увлекательный процесс может растянуться не на один месяц, а на несколько месяцев. Да и стоить будет дороже.
Ну, а если вы работаете на весьма конкурентом рынке, сайт подлежит серьёзной переделке, и продвигать вы его хотите по очень и очень конкурентным запросам, то продвижение может занять и до полугода.
Не забудьте о том, что продвинуть сайт в ТОР 20 Яндекса и Гугла – это только полдела (даже меньше). А главное – удерживать его там постоянно. Вот это – дело. И тогда, действительно, у вас не будет отбоя от заказчиков!
