Зоологический музей.
Основан музей 12 июля 1832 года. Образовался он не самостоятельно, а на базе уже собранных коллекций в Кунсткамере. Лишь к 1930 году он был переименован в Зоологический институт. Сейчас в стенах музея ведутся научные работы российской академией наук. Здание, в котором сейчас располагается музей, было перестроено специально в 1893 году. До этого, выставка находилась в самой Академии наук, но обширные коллекции не позволяли разместить все экспонаты. Тем и был обусловлен переезд музея на новое, более просторное место.
Зоологический музей огромен, в экспозиции представлены коллекции чучел животных. Практически всех, обитающих сегодня на нашей планете, всего их около 30 тысяч экземпляров! В том числе и те, которые уже исчезли. Основным источником пополнения коллекций музея являлись научные экспедиции русских учёных.
Особое значение сотрудники Зоологического музея уделяют созданию чучел животных, что позволит просматривать их в натуральную величину. Иногда без кожного покрова, а только скелеты. Выполнение же полной фотографичной копии того или иного животного в природной обстановке, которая является для него основной, так же имеет место быть в музее. Это позволяет комплексно представить естественную среду обитания и животное в ней.

Гордостью музея является «Березовский мамонт», его скелет является самым крупным в Европе. Огромную ценность представляют коллекции частей животных, сохранившихся на протяжении 20 тысячелетий. Кроме этого в музее хранятся научные фонды – результат многолетней работы учёных.
Зоологический музей известен не только в России, но и во всём мире. Так как он принимает активное участие в экспонировании своих коллекций за рубежом. Его фонды вызывают живой интерес, помогают образнее представить эволюцию живой природы на протяжении огромного отрезка времени.
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