1.

На родину цветущей вишни.

Япония – островное государство.  Территория страны составляет 378 тысяч квадратных километров. Столица  Японии – Токио.  Крупнейшие острова - Хонсю, Хоккайдо, Кюсю и Сикоку. Остров Хоккайдо, второй по величине в стране, знаменит своим  подводным железнодорожным тоннелем (кстати, вторым в мире по длине). Острова Сикоку и Хонсю соединяет шоссе, на котором систематически проводят ралли для электромобилей.

Большие города – Токио,  Осака, Иокогама. Основные религии – буддизм и синтоизм. 98% населения составляют японцы. В оставшиеся два процента входят корейцы, китайцы, бразильцы.  Официальная валюта – японская иена. Её латинский символ выглядит так: ¥. Для сравнения один американский доллар равен 82.38 иены; один евро - 109.451 иены; один рубль - 2.8 иены. Телефонный код страны – 81. Звонок из Японии в Россию обойдётся в среднем в 100 рублей за минуту. Для выхода к международной линии следует набрать 001 (аналог восьмерки в России). Доменное имя в сети Интернет: jp. Разница с Москвой во времени составляет пять часов.  Климат в Японии переменчивый.  Зависит от сезонных ветров.  Благоприятным временем для туризма считаются весенние и осенние месяцы. В эти периоды проходят основные праздники страны. Магазины в крупных городах работают ежедневно с 09:00 до 21:00. Важно отметить, что движение транспорта в Японии левостороннее.
Историко-архитектурное и природное богатство страны ежегодно привлекает огромное число туристов.  Здесь, на островах, стоят удивительные сооружения. Горные и равнинные замки, буддийские и синтоистские храмы, национальные парки, традиционные деревянные постройки (минки) являются шедеврами мирового зодчества. Спокойствие и умиротворенность древности удивительным образом сочетается здесь с новейшими изобретениями науки и техники. Систематически в стране проводятся фестивали аниме, устраиваются международные выставки роботов и нанотехнологий. Также большой интерес представляет собой электронная ярмарка Акихабара (или Акиба) - квартал в одном из специальных районов Токио. Это самая большая торговая площадка на Земле (!) для компьютерной и электронной техники. 
Излюбленное место туристов - национальный парк Фудзи-Хаконэ-Идзу. Находится в центральной части острова Хонсю. Доминантой парка выступает его природная особенность. Вас приятно удивят горячие источники, необычная растительность, водопады и горные озера. Важной особенностью парка является знаменитая гора Фудзи (или Фудзияма), на вершине которой раскинулся красивейший синтоистский храм. 

Досуг здесь проводят интересно и разнообразно. К вашим услугам активный, пляжный и культурный отдых, посещение театров, выставок, фестивалей, национальных праздников. Цены на недельный тур варьируются от 600 до 2000 долларов (в зависимости от класса). Богатство этой страны открывает огромные возможности для туризма. Величие и красота Японии – это источник энергии, незабываемых впечатлений, открытий и ярких эмоций.
2.
Путешествие в Восточную Азию

Япония раскинулась на семи тысячах островов. Это островное государство.   Столица Токио является политическим, экономическим и культурным центром страны. А также одним из самых густонаселенных городов земного шара. По последним данным, в Токио проживает тринадцать миллионов человек.  Место пребывания правительства – административный центр Синдзюку. Символом государства является красный диск на государственном флаге Японии.

Климат довольно изменчивый, варьируется от низких температур до субтропических.  Лето обычно жаркое, до 30 градусов по Цельсию. Зима – снежная и мягкая, потому здесь довольно распространены лыжные курорты. Популярным местом пляжного отдыха является побережье Ситиригахама в провинции Сосю. Интерес представляет и старинный город Камакура (датируемый 1192 годом возведения). Этот город объят горным лесом и имеет выход к заливу Сахами. Считается райским местом для любителей как летнего, так и активного зимнего отдыха.
Одной из главных достопримечательностей Японии является величественная гора Фудзи. Раньше женщинам было запрещено подниматься на Священную Гору. Ежегодно в летние месяцы на гору Фудзи поднимаются более миллиона человек.  Для японцев подъем на гору представляет собой культовое действие, апогеем которого является встреча рассвета на ее вершине. Дорога ведет наверх по так называемой пятой платформе, расположенной на высоте 2000 метров. Здесь находится часто посещаемая гостиница со смотровой площадкой.

Советуем посетить торговый рай Акихабара. В магазинах и торговых комплексах Акихабара, называемом ещё Электрик-Сити, покупателю предлагается самый большой и разнообразный в мире ассортимент электронных товаров.

Помимо гор, парков и дворцов, полюбуйтесь сказочными красотами местных озер. Копии старых пиратских парусников, курсирующих по городу в качестве катеров, демонстрируют причудливые и таинственные стороны, присущие японцам.
3.
Полюбоваться первыми лучами рассвета на Земле – романтичная цель для поездки в Японию…

Жители Японии называют свою родину Страной Восходящего Солнца - Ниппон. И действительно, восход во всем мире встречают именно на востоке. Об эстетике и красоте японской культуры можно судить по традиционным праздникам. Большинство которых проводится весной.
Столица Японии – Токио (статус столицы город получил в 1868 году). Токио является одним из самых больших городов в мире наряду с Мехико-Сити и Шанхаем. Каждый из двадцати трех округов Токио имеет свой, ни с чем несравнимый характер, визитную карточку и привлекательность

Япония относится к странам с сейсмической активностью. Это значит, что на территории государства расположены действующие вулканы. Исторически зафиксировано 18 извержений вулкана, возраст которого составляет 300 тысяч лет. Последнее извержение наблюдалось в 1707 году.  Вулкан находится в центре национального парка Фудзи, примерно в ста километрах от Токио.


Когда в Стране Восходящего Солнца солнце клонится к закату, крупнейшие города превращаются в разноцветное море, в которое окунаются миллионы человек вплоть до поздней ночи. 

Традиционным японским блюдом, которое не является слишком экзотическим для иностранных туристов, считается мясо краба или рыбы, панированное яйцом или мукой. Подается к рису или к различным овощам. Суши и сашими, лапша и водоросли – вот основные традиционные блюда.
Буддизм и синтоизм на протяжении тысячелетий определяют веру и самосознание народа и культуры, которая осталась по-прежнему закрытой для западных народов.
Храмы являются самой высокой святыней для верующих. В храмах вы почувствуете запах дыма священного огня, который по представлениям буддийской веры очищает, защищает и приносит счастье. 
4
Япония так не похожа на другие страны! Её самобытность проявляется во всем, будь то архитектура, поэзия, живопись, традиции, приметы, обряды  или проведение чайной церемонии.

Старинная легенда повествует о том, что японская цивилизация начала свое существование на одном из четырех крупнейших островов, острове  Кюсю. Столица Японии, Токио (второе название – Восточная столица), находится на острове Хонсю. В центре Токио проходит, пожалуй, самая известная улица Гинза (или Гиндза). Наряду с многочисленными банками здесь находятся современные торговые центры, бары, рестораны и развлекательные комплексы. 

Сказочные дворцы имеют многолетнюю историю, не лишенную легенд  и неразгаданных тайн. В настоящее время вниманию туристов предоставлено около 45  замков. Основание некоторых датируется пятнадцатым  веком.  Советуем посетить дошедшие до наших дней многовековые замки. К примеру,  Химедзи (или замок белой цапли). В состав территории этого дворца входит 83 здания. Интересно, что в Химедзе снимались многие популярные фильмы. Такие, как «Живёшь только дважды» с участием Шона Коннери; «Последний Самурай»  с Томом Крузом; «Тень воина» от легендарного кинорежиссера Акиры Куросавы и многие другие.
Магазины, бары и рестораны здесь открыты до позднего вечера. Интересно, что чем выше в здании расположен ресторан, тем выше его цены. Но даже за небольшую цену гурман здесь отыщет блюдо по душе и по карману. После вкусного ужина каждый найдёт в вечерней жизни Японии, с её многочисленными барами и кабаре, кино и дискотеками, что-то для себя. 
5.

Зацвела сакура пышными цветами,

В дальней мне японской стороне, 

В розовом наряде, кружится с мечтами,

Отражаясь в неба синеве…

Культурная жизнь страны необычайно разнообразна. Здесь вас ждут различные мероприятия: выставки, театры, музеи, галереи, развлекательные комплексы. Театр Кабуки очаровывает своими пестрыми костюмами, танцами и экзотической музыкой. Японцы очень много читают.  И в зависимости от вида письма (а в Японии существуют три разных способа письма),  газеты здесь читают сверху вниз и справа налево.
Эстетические принципы японской культуры основаны на гармонии и красоте. Посетите эту чудную страну весной, и присоединитесь к созерцанию ее природных красот. Тема сакуры красной нитью проходит через всю Японию. Сакура или мелкопильчатая вишня, наряду со священной горой Фудзи, является одним из главных символов, Японии. Изображение цветущих лепестков вишни вы встретите повсюду: от традиционных костюмов в театре до гербов на формах полицейских. Существует даже специальный праздник, посвященный любованию цветами дерева - Праздник Цветения Сакуры. Отмечается он 27 марта. Этот день официально является нерабочим. Интересно, что традиция празднования появилась во время правления императоров. Большое философское значение придается этому красивому и короткому мигу – цветению вишневых деревьев. Считается, что падающие лепестки походят чем-то на нашу жизнь – пролетают, как годы, ярко, стремительно и быстротечно. Сакура является символом женской красоты и молодости.

Знакомство с японской кухней можно совершить в многочисленных японских ресторанах. Непременно отведайте традиционную японскую лапшу. Она готовится в наваристом мясном бульоне с добавлением различных ингредиентов.  Хорошим тоном здесь считается, если лапша поедается с громким чавканьем.

Экзотический способ письма и не менее экзотический язык пробуждают к стране особый интерес. Японская вежливость и дружелюбность по отношению к иностранцам, помогает преодолеть любые препятствия при знакомстве с Японией. 

