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Счастливая цифра от «ЦЕНТРА мебели «РИМ»
С каждым годом мебельный рынок Санкт-Петербурга развивается все  стремительнее. По данным компании «Центр мебели «РИМ», объем городского рынка импортной мебели растет  примерно на 20% в год. Мебель средней и высокой ценовой категории составляет сегодня 25% всего объема продаж. И в этом сегменте продолжает уверенно лидировать продукция  итальянских и немецких производителей. Почему  происходит именно так, расскажет нам генеральный директор «ЦЕНТРА мебели РИМ» Александр Маталов.

«Это обусловлено рядом причин. Во-первых, итальянская мебель, пожалуй, наиболее точно соответствует спросу петербуржцев с  достатком: их привлекает  сочетание высоких технологий и дизайна с классическими элементами ручной работы. Немаловажно и то, что эта  мебель создаётся индивидуально под владельца. Во-вторых, увеличение спроса на высококачественную импортную мебель вызвано быстрым развитием сектора HoReCa (Hotel-Restaurant-Café). Это один из самых динамично развивающихся секторов мебельного  рынка, - и, по прогнозам наших маркетологов, спрос на эту мебель будет только расти. Успешно выполненный проект по поставке мебели для резиденции «Талион Шереметев Палас» позволил нам получить новые перспективные заказы в этом секторе». 
Основной упор в  работе «Центра мебели «РИМ» делается на развитие системы контроля качества и так называемые «комплексные решения». На сегодняшний  день мало предложить покупателю отдельный товар или услугу, поэтому в ЦМ «РИМ»  обеспечивают полный пакет сервисных услуг: консультации, интерьерное проектирование, доставку, сборку, реставрацию, гарантийное обслуживание, кредитование, накопительные дисконтные программы. И конечно, все это осуществляется точно в срок и с неизменно высоким качеством.
Вместе  с общим развитием мебельного рынка, развивается и  компания «Центр мебели «РИМ»: в мае 2006 года открылся салон в историческом центре города на Невском проспекте, в апреле другой мебельный салон компании на пл. Конституции сменил формат (теперь в нем представлены коллекции мебели ведущих европейских производителей класса «премиум»). До конца 2008 года планируется открытие еще одного нового салона в Петербурге.
За 9 лет ЦМ "РИМ" прошёл путь от торговой марки до брэнда. Это был сложный  путь, который принес компании известность и доверие клиентов. Поэтому к девятилетию «Центр мебели «РИМ» традиционно проводит акцию – предоставляет скидку 9% на весь ассортимент мебельной продукции.  Это очень хороший подарок нашими постоянным и будущим клиентам, ведь  качественная итальянская мебель не бывает дешевой, а во время акции можно приобрести  мебель не только из прошлой коллекции, но и из коллекции нового 2007 года, значительно сэкономив средства. Участвуйте в акции: купив мебель в «Центре мебели «РИМ» однажды - Вы станете настоящим поклонником и постоянным клиентом этой  компании.

