Что могут рассказать ваши рисунки?

Подобные исследования – излюбленное средство психологов. Тестирование на первый взгляд является детсадовским времяпрепровождением, но результат способен рассказать многое о вас как личности, взглянув на ваше художество. Оптимальными условиями будут те, когда вы рисуете не по заказу или ваша психика настолько расслаблена, что вы не включаете внутренних ограничителей, не пытаетесь изобразить красивую картинку, чтобы похвастать своим умением рисовать. Грамотный психолог, прежде чем дать слушателям это задание, непременно расслабит аудиторию. К примеру, попросит всех присутствующих закрыть глаза и представить каждого, что он садится в машину и едет в лес. Оказывается на поляне с цветами. Предлагает рассмотреть эти цветы. Какие они? Дальше вы выезжаете к крылечку домика, также просит увидеть детали сооружения. Затем вы проверяете, открыта или заперта дверь, где находится ключ, проходите внутрь, рассматриваете внутреннее убранство. Затем выходите из дому. Вновь садитесь в автомобиль и возвращаетесь туда, где реально находитесь, то есть в аудиторию. По сигналу вы открываете глаза. Такой приём с представлениями, требующими взгляда внутрь себя, производит неимоверное впечатление, ощущения настолько реальны, что вам трудно поверить в то, что всё это случилось благодаря правильному настрою.

Спустя некоторое время можно взять лист бумаги и изобразить некое несуществующее животное. Обычно у людей получается некое смешение бульдога с носорогом, но это как раз то, что нужно. Психолог подходит к каждому из «художников» и, осмотрев авторское творение, начинает его комментировать. Если ваш зверь крепко стоит на земле, то это свидетельствует о вашем собственном уверенном положении в социальной среде. Острые зубы-клыки явный признак агрессии. Другое толкование зубастиков – внешнее проявление агрессии, а в душе человек раним и сентиментален. Так сказать, зубы в данном случае не что иное, как защитная реакция. Посмотрите на размеры персонажа. Миниатюрные размеры свидетельствуют о таком же ощущении себя в этом мире. Если объект расположен выше середины холста, то ваше положение так же высоко, либо вы видите себя на более высшей ступеньке, чем находитесь в настоящее время. Угловое положение расскажет о вашей заниженной самооценке, либо вы предпочитаете быть наблюдателем, нежели находиться в центре событий. Выражение лица, вернее мордочки персонажа также может рассказать о вашем эмоциональном состоянии. Если перед вами весёлая, улыбающаяся мордашка, то вы настроены позитивно, на душе благодать. Если же глаза животного грустны, то и в вашей жизни есть проблемы, вызывающие уныние. Наличие хвоста отвечает за сексуальность, форма и направление хвоста способны дать более детальное толкование вашей сексуальной жизни и  о поведении в ней. Если хвост направлен вверх, то сексуальности в вас предостаточно. Вот такой вот автопортрет получился.
Следующим экспериментом может быть изображение мужчины и женщины. Эта картинка показывает вас и ваши отношения в любви, к семейным ценностям, отношения между вами и партнёром. Рисунок способен даже выявить ваши отношения о положении женщин и мужчин, определить являетесь ли вы сторонником матриархата или патриархата. Если рисованная парочка держится за руки – это верный знак вашей связи с любимым человеком, гармоничных отношений. Если девушка находится немного позади парня, значит, она доверяет ему, видит главным.
Частенько во время телефонного разговора или лекции, находясь на производственном совещании, мы ищем клочок бумаги, берём ручку и начинаем изливать на бумагу изображения. Это могут быть и геометрические линии и абстракции, пейзажи, сердечки со стрелами, части тела. Это творчество также можно расшифровать. Если вы старательно вырисовываете круги, то вы добрый человек, но вписываете свою жизнь в замкнутое пространство, не охотно открываетесь перед другими людьми. Авторы квадратов являются людьми собранными, серьёзными, больше склонны к логическому мышлению, нежели к концентрации на душевном состоянии. Люди, начертившие на листке бумаги треугольник – резкие и конфликтные личности. Изображение природы или животных говорит о вашем открытом взгляде на окружающее вас пространство, о наблюдательности.

Уникальность по адвего плагиатус – 100 %

Количество знаков без пробелов – 3 607
