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Описание:    Металлоконструкции для автостоянок (парковочные блокираторы и столбики) как составная часть системы контроля доступа на парковках, организации индивидуальных парковочных мест и управления движением автотранспорта.
Парковочное оборудование, предназначенное  для автостоянок из металлоконструкций
        Автостоянки из металлоконструкций – это то, что заинтересует вас, если вы являетесь счастливым обладателем автомобиля. В таком  случае  вам близко знакома распространенная в больших и не очень городах проблема парковки. Не секрет, что количество автомобилей в городах  растет, чего не скажешь о месте  под солнцем для  них.  Даже  если вы владеете оплаченным машиноместом, это не гарантирует вас от покушений на  ваше место, если  парковка не оборудована металлоконструкциями для автостоянок. Ни одна  оборудованная автопарковка (если это, конечно не стихийная стоянка) не обходится без систем контроля доступа. Причем выбор здесь довольно широк, так как современные технологии предлагают самые разнообразные металлоконструкции для автостоянок (блокираторы, столбики, шлагбаумы, турникеты и др.). При всем разнообразии  их конструкций, функций и систем оборудования автостоянки из металлоконструкций  объединяют схожие задачи.

Автостоянки из металлоконструкций  предназначены для:  контролируемого проезда автотранспорта, ограничения пешеходной части от автомобильных дорог, полной блокировки автотранспорта (при необходимости), организации индивидуальных парковочных мест.
          Современные технологии предлагают большое разнообразие парковочного оборудования  для автостоянок из металлоконструкций. Это могут быть механические блокираторы и столбики, автоматические  блокираторы и столбики (съемные, стационарные, переносные или складные)  или же  автоматические шлагбаумы, турникеты и т.д.
        Механические блокираторы и столбики предназначены  не только для резервирования   парковочного места, но и для защиты транспортного средства. Ведь только  при наличии парковочных блокираторов и столбиков вы можете быть уверены, что ваш автомобиль в ваше отсутствие надежно  защищен, а также можете не переживать за ваше парковочное место. В городских условиях  подобные блокираторы парковочного места весьма  удобны. 

         Эти металлоконструкции для автостоянок отличаются легкостью монтажа, так  как  устанавливаются  простым бетонированием или же  крепятся к асфальту при помощи анкерных болтов. В рабочем  положении (вертикальном) блокираторы фиксируются с помощью замков - встроенных или навесных (в комплект обычно входят три ключа). Переход в нерабочее (горизонтальное) положение  позволяет конструкции обеспечивать удобный проезд и парковку транспортного средства. 
         Парковочные блокираторы   от разных производителей могут  отличаться  размерами и конструкцией. Однако, в любом случае, эта металлоконструкция для автостоянки изготавливается из стальной трубы и покрывается оранжевым цветом. Детали  блокиратора имеют округлую форму, что позволяет без опаски устанавливать его и в местах пешеходного движения, и даже  во внутренних дворах. Этот тип парковочного оборудования отличается несложностью монтажа и невысокой ценой, что в сочетании  с возможностью устанавливать его без  дополнительного административного согласования с  соответствующими организациями, делает его весьма популярным.

         Другой тип  автостоянки из металлоконструкции – автоматические блокираторы, которые более дорогостоящи и сложны в монтаже, но зато  и более удобны. Автоматические блокираторы  подразумевают прокладку силового кабеля и снабжены  пультом дистанционного управления. Спору нет, пульт – это очень удобно. Однако все эти удобства влекут за собой повышение цены и увеличение срока  монтажа. Но, как говорится, Париж стоит мессы, а потому предлагаем оценить функциональность автоматического блокиратора.  
         Данное парковочное  оборудование обладает достаточно широким диапазоном возможностей. Помимо вышеупомянутого дистанционного управления по радиоканалу, устройство  имеет возможность управлять  одновременно  четырьмя блоками. Кроме того, имеются различные  системы идентификации и  схемы защиты при  возникновении внешних препятствий, а также системы остановки движения в случае необходимости. В числе преимуществ  автоматического блокиратора также следует назвать время открывания -10 секунд, что весьма неплохо, хотя уже появились  блокираторы  и с 6 секундным открыванием.  Недостатком  данного типа металлоконструкций для автостоянок следует считать  мешающее их нормальному функционированию образование наледи, столь характерной для холодных зим  наших широт.
            Промежуточное положение между автоматическим  блокиратором и  столбиком  занимают так называемые  болларды, которые  обладают большими функциями, в числе которых особого упоминания заслуживает их антитеррористическое свойство противотаранов. Болларды относятся к электрическому  или электрогидравлическому типу  металлоконструкций для автостоянок. Управляемые дистанционно электроприводом, они  способны за несколько секунд выдвигаться либо задвигаться обратно в асфальт. Естественно, что такие возможности и функции стоят  весьма недешево.
           И наконец, наиболее простой тип автостоянки из металлоконструкций – столбики, которые можно разделить на  такие подтипы, как  съемные, стационарные, переносные и складные. Столбики изготавливаются из   высококачественной стали, оцинкованы и покрыты светоотражающими полосами. Опорная часть съемного столбика – забетонированный стакан с фланцем. Для заезда автомобиля ограждение с опорной плиты снимается  после отпирания механического замка. Выезд осуществляется в обратном порядке. Данными столбиками, расположенными на расстоянии 1,5 м друг от друга  можно также  ограждать  тротуары и газоны от проезжей части. Светоотражающие полосы, нанесенные на столбики, делают их заметными даже ночью.
            Стационарные столбики крепятся без  опорной  плиты,  непосредственно к дорожному покрытию.  Для переносных столбиков в качестве опорной плиты  применяется  пластина-основание,  в достаточной степени утяжеленная. Складной столбик -   это своего рода сочетание  съемного и стационарного типа  столбиков. Он так же, как  стационарный,  прикреплен к дорожному покрытию, однако, так  же, как  съемный,  имеет механический замок и вдобавок снабжен шарниром, благодаря  которому столбик можно пригнуть к земле, тем самым освободив проезд. 

Общими  характеристиками для всех  металлоконструкций для автостоянок является  высокое качество современных технологий и материалов, применяемых при их изготовлении,  многослойное покрытие, а также  надежная  антикоррозийная защита. 
