


Аудит начинается на букву «А».

Все, наверное, слышали и знают слово аудит. А как же оно переводится, с английского? - проверка. Именно это дословно аудит и означает  -  проверку состояния бухгалтерского, налогового учёта и отражения финансово-экономических показателей компании. Многие в детстве просили проверить или родители сами проверяли домашнее задание. Так почему к аудиту (проверке) правильности ведения учёта некоторые относятся столь скептически?
Вы уверены в своем бухгалтере, он уверен в себе, но все знают прописную истину - не ошибается только тот, кто не  работает. Ошибки могут привести к неправильному исчислению налогов или расчёту экономических показателей, на основании которых анализируются принятые и принимаются новые управленческие решения (в  России, с её спецификой последнее не очень актуально). Впрочем, аудит может служить и инструментом проверки достоверности реальных экономических показателей. 
 Также аудит по сути, является обязательным (с точки зрения принципов ведения бизнеса) и при покупке компании (её долей) или при выставлении её на продажу. Это помогает соотнеси декларируемые и реальные показатели её деятельности, а в классическом случае даёт уверенности в правильности принятых и принимаемых управленческих решений.
 Качественный и вовремя проведённый аудит позволяет избежать многих проблем. Федеральная налоговая служба постоянно проводит «аудит» всех налогоплательщиков, но это «бесплатная» процедура в конечном итоге может стоить непредсказуемых сумм и времени, ведь за нарушения по исчислению и уплате налогов предусмотрена ответственность в виде штрафов и пеней, а споры, возможно, придется решать и в суде. 
Аудит, по сути, являться одним из неотъемлемых инструментов грамотного ведения бизнеса, да и при налоговой проверке аудиторская будет иметь чисто психологическое воздействие – «уже проверяли, найти что-то будет сложно».

Что же надо сделать, чтобы провести аудит? Совсем не много. Если инициатором выступает не сам бухгалтер, правильно припадать ему это. Открыть телефонный справочник или попросить у кого-нибудь  рекомендации. Кстати, аудит начинается на букву «А»!
