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Pegas 
на Муз-ТВ
Варианты проектов:

Вариант 1. Спецпроект
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Муз-ТВ в Анталии*!

Звездная Calista-party Муз-ТВ
С Пегасом!

Компания Пегас и телеканал Муз-ТВ представляют самое яркое событие этой осени! 
Средиземноморское побережье Анталии,

Роскошный отель Calista luxuru resort,

Модная концертная площадка,

Качественная музыка,

Звезды первой величины,

Популярные ви-джеи Муз-ТВ

…и ТЫ!!!

Попади в звездную тусовку российского шоу-бизнеса, засветись в эфире Первого музыкального, продли свое лето вместе с Пегасом!

Предлагаем организовать грандиозный концерт Муз-ТВ на площадке отеля класса люкс в Анталии – Calista – с участием звезд и ведущих канала. А компания Пегас проведет зрительский конкурс в рамках проекта, победители которого смогут попасть в Анталию вместе со своими кумирами.
Этапы проекта:

Этап 1. Конкурс для зрителей. 

Анонсы. В межпрограммном пространстве выходят анонсирующие ролики проекта: ведущие Муз-ТВ приглашают зрителей участвовать в конкурсе и присоединяться к ним на осенней Calista-party в Анталии. В акции могут участвовать все, кто воспользуется услугами Пегаса этим летом: купит тур, авиабилеты, забронирует отель и т.д. Вместе с тур-пакетом они будут получать анкету для участия в конкурсе. Заполненную анкету вместе с фотографией из своего путешествия и рассказом о себе нужно присылать на адрес Муз-ТВ. 
Устные объявления ведущих программ о конкурсе Пегаса.

Анимированные баннеры. В самые неожиданные моменты программ из нижнего угла экрана вдруг выплывают различные соблазнительные картинки: то фасад Calista, то вилла-люкс, то танцпол в отеле, то средиземноморский пляж, то пейзаж Анталии с пальмами… Изображения будут сопровождаться соответствующими фразами (например, «Хочешь сюда?» или «Хочешь быть здесь?») и адресом сайта с условиями конкурса. Основная задача – чтобы каждому зрителю, сидящему перед экраном телевизора, захотелось немедленно отправиться по ссылке и принять участие в акции.
Сюжеты в программе Pro-обзор. По завершении конкурса в информационной программе выходят сюжеты о победителях.

Этап 2. Анонсирование концерта.

Анонсы концерта. Ведущие Муз-ТВ приглашают всех зрителей, которым не удалось принять участие в акции Пегаса, посмотреть концертное шоу в эфире Муз-ТВ. А также напоминают, что желающие всегда могут попасть в Calista luxuru resort, забронировав номер на сайте http://www.pegast.ru/, или найти там массу не менее интересных предложений! 

Устные объявления ведущих программ о Calista-party Муз-ТВ в Анталии. 

Анимированные баннеры. Теперь на графических плашках Пегаса будут появляться фигурки звезд, участвующих в концерте. Звезды в отеле Calista, звезды на танцполе, звезды на анталийском пляже + яркие фразы: «Иди к нам!», «Ныряй!», «Присоединяйся!» и т.п. Показ баннера завершается плашкой с датой концерта в эфире Муз-ТВ. 
Сюжеты в программе Pro-обзор о том, как звезды, ведущие и победители конкурса готовятся к осеннему трипу с Пегасом.
Этап 3. Муз-ТВ в Анталии.

Дневники. До трансляции самого шоу в эфире выходят дневники Муз-ТВ в Анталии. Ведущие передадут репортажи с места событий и расскажут, как проводят время звезды вместе с победителями конкурса. Вы увидите самые яркие кадры из Турции! О том, как готовятся к выступлению артисты, как они обживаются в отеле Calista, что делают во время отдыха, и главное – как они выглядят в плавках и бикини.))
Сюжеты в программе Pro-обзор. Самое интересное, скандальное и неожиданное из жизни российских звезд в Анталии. 

Финальное шоу. Трансляция грандиозного концерта на площадке Calista luxuru resort в Турции!

*По желанию Клиента, аналогичный проект может быть организован в любом другом отеле Пегаса.
Вариант 2. Тур без купюр
Конкурс. Возможно проведение совместного конкурса Пегаса, канала Муз-ТВ и программы «Тур без купюр» (см. предыдущий вариант). Либо проведение рекламной акции из разряда: «Купи тур в Пегасе – получи анкету для участия в программе и отправляйся в новое путешествие вместе с Муз-ТВ!» 

Спонсорская заставка. Динамическая заставка в конце программы с текстом на экране и закадровым голосом. Предлагаем сделать заставки к программе в стилистике Пегаса, тематически связанные со странами, в которых снимается каждая серия. Например, если герои отправляются в Турцию, в заставке будут присутствовать изображения турецких отелей, предлагаемых Пегасом. Основная идея: «Не готов решиться на «Тур без купюр»? Хочешь комфортного отдыха? Отправляйся в Турцию по следам наших героев вместе с Пегасом! Пегас: приключения с комфортом!»
Анонс. Специальное упоминание о спонсоре в анонсах программы (5-15 сек. – информация о спонсоре).
Вариант 3. Рубрика Пегас
в программе «Pro-обзор»
Туристическая рубрика в информационной программе «Pro-обзор» 
Варианты названий: Кругосветка; Вокруг света за 180 секунд; Вокруг света с Пегасом; Путешествие с Пегасом и т.п.
Предлагаемый хронометраж: 90-180 сек.
Предлагаем ввести в программу новую рубрику о путешествиях и приключениях. Свобода, энергия новых мест и свежие впечатления! Ничто не пройдет мимо нашего Пегаса! В новой рубрике – все самое интересное и удивительное, что произошло в мире за последние 7 дней! Необычные природные явления, открытия шикарных отелей, клубов и курортов, свежие идеи для путешествий, лучшие на свете места для знакомств и экзотических приключений.
Дополнительные возможности:
· Специальные заставки рубрики, оформленные в фирменном стиле бренда.

· Интеграция в анонсы программы.

· Устные объявления ведущего.

· В рамках рубрики возможно проведение конкурсов, совместных рекламных акций Пегаса и МУЗ ТВ, и многое-многое другое.

Вариант 4. Рубрика Пегас
в программе «Стилистика»
Туристическая рубрика в программе о моде «Стилистика» 

Варианты названий: Модный трип, Стильный вояж и т.п.
Предлагаемый хронометраж: 90 сек.
Еженедельный туристический обзор специально для женщин! Открытия шикарных отелей, ресторанов и спа-центров, самые модные курорты сезона и популярные шоп-туры! Основная идея: «Пегас – ваш самый стильный попутчик». 
Дополнительные возможности:
· Специальные заставки рубрики, оформленные в фирменном стиле бренда.

· Интеграция в анонсы программы.

· Устные объявления ведущей.

· В рамках рубрики возможно проведение конкурсов, совместных рекламных акций Пегаса и МУЗ ТВ, и многое-многое другое.

