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Хроники Запада. 


Вильгельм Завоеватель


Нескончаемая череда лет, переплетаясь с людскими судьбами, превозносит одни народы и умаляет былое величие других, течением бурных событий каждой эпохи вынося на гребень славы ту или иную выдающуюся сильную личность. У своего времени свои герои...


Попробуем приоткрыть завесу веков и представить себе Европу начала XI века. Христианский мир еще не охвачен идеями Крестовых походов, на обломках империи Карла Великого развиваются молодые королевства. Власть королей слаба, то и дело затевают междоусобицы наглые и алчные бароны, вестготские короли зажаты маврами в Пиренеях - Испания почти вся мусульманская. Нелегко, в общем, приходилось тогда «старушке» Европе. Во Франции правит Генрих I, кстати зять Киевского князя. А в Нормандии у герцога Роберта прозванного Дьяволом, рождается сын, который обессмертил свое имя и положил начало одной из самых прославленных династий в Мировой истории.


Чуть более полувека до той даты, как исполнится тысяча лет, как Англия стала другой, стала такой какой была триста лет назад - сильным островным королевством, такой как сейчас - развитым капиталистическим государством, где и по сей день живет монархия. Человек, изменивший Британию - Вильгельм, герцог Нормандский, впоследствии король Англии, в историю вошедший, как Вильгельм Завоеватель.


Конечно без кровопролития завоевания не проходят, но с мечом Вильгельм пришел лишь после того как были исчерпаны все дипломатические попытки. Герцог добился трона для себя и своих потомков, который был ему обещан королем саксонцем. Ему просто попытались противостоять, а тот, кто противостоял герцогу, покорялся или погибал. По преданиям герцог Роберт, когда увидел своего родившего сына, отстегнул с перевязи меч и положил его в колыбельку. Маленький Вильгельм тут же вцепился в меч ручонками. Роберт рассмеялся и сказал, что за владения свои он спокоен. Это полководец, армия которого не потерпела ни единого поражения. Блестящий тактик, дальновидный политик, человек вообще не своего времени. Суровый, закаленный с юности в бесчисленных битвах воин, верящий в себя и в свои силы. Вместе с тем человек набожный, не сделавший ни одного важного шага без благословения католической церкви и Папы Римского. Высокого роста крепкого сложения, каждый жест и движение выдавало уверенность и благородство. Высокий лоб, темные волосы, волевой подбородок, большие серо - голубые глаза в которых светился ум и внутренняя сила, глаза цвета льда суровой северной страны, откуда в 10 веке пришли его доблестные предки, вступившие в вассальные отношения с королем Франции и основавшие Герцогство Нормандское. С малых лет Вильгельм, будучи бастардом - незаконнорожденным сыном герцога Роберта Дьявола и Аделины - дочери простолюдина ремесленника, понял - выживет он в том случае, если будет уже действовать пока противники его будут еще только думать. Возмужав, Вильгельм окруживший себя верными баронами и мудрыми советниками, претворяет в жизнь свои планы. Нормандия - слабое, с нечеткими границами владение, за несколько лет становится сильным, централизованным с мощными заставами, герцогством. У политики Вильгельма много противников. Не один раз он усмиряет восставших баронов, просит помощи у своего сюзерена – Генриха I, (Битва на Вал - эс -Дюн). Победы доставались нелегко, но нередко вражеские отряды бежали с поля боя, лишь завидев в дымке нормандских плоскогорий бордовые стяги, с золотыми львами на длинных древках, солнечные блики на доспехах воинов - избранных паладинов герцога и его самого на огромном черном скакуне. Одно имя Воинственного герцога заставляло трепетать от страха его недругов и скрипеть зубами от зависти и досады величественных монархов Европы той далекой эпохи.


Настал спокойный период в жизни Вильгельма. Порядок в герцогстве восстановлен, рядом любимая женщина - дочь графа Фландрского -Матильда. Но Вильгельм не может успокоиться, его амбиции идут дальше. Даже после победы в войне с королем Франции Генрихом I.


Вильгельм стоит перед окном в своем замке. Солнце медленно опускается в воды Северного моря. Что в жизни не достигнуто? У него два наследника сына, сильное герцогство, сплоченные, верные вассалы. Но его взгляд устремляется дальше, туда, за холодные воды Ла – Манша. Там лежит Англия, пока еще владение саксонских королей. Вильгельм заглядывает далеко в будущее, радеет о благополучии далеких потомков. Он предвидит будущее своего владения, он понимает, что вскоре Франция поглотит Нормандию, а ему нужны владения независимые, окруженные водными границами.


Дальше события складываются как нельзя лучше для Вильгельма. Обещавший английский трон Вильгельму, король Эдуард Исповедник, умирает. Саксонская знать выбирает нового владыку, ярла Гарольда, племянника усопшего. Незадолго до этих событий, ярл был захвачен на море в плен бретонскими разбойниками, и освобожденный Вильгельмом, долго гостил в Руане. Но гостил он на показ, на показ всей Европе. На самом же деле Гарольд снова оказался в плену. Он не томился в подземелье руанского замка, нет. Вся высшая нормандская знать была предоставлена его общению. Роскошные пиры, рыцарские турниры в его честь, охоты с герцогом. Хитрый Вильгельм все предусмотрел. Даже пошел на то, что жена, герцогиня Матильда, женщина умная и любящая, стала оказывать пленному ярлу знаки внимания. Конечно по уговору мужа. Гарольд видя и понимая все это, ничего не мог поделать. В конце концов Вильгельм принудил Гарольда принести священную клятву в церкви, и отречься от английского престола в свою пользу. Здесь герцог пошел на обман. Незаметно для Гарольда, в раку подкладываются мощи святого, таким образом принесший клятву, и после в случае отказа от нее, придается анафеме. И вот под сводами собора затихли последние слова, клятва произнесена, с раки откинули покрывало, собравшиеся увидели мощи. Ярл Гарольл побледнел. В гнетущей тишине саксонцы покидают собор, а вскоре и Нормандию. Война ещё не объявлена, но ход истории уже изменился, война обязательно будет. С одной стороны Вильгельм, человек который просто не умеет отступать назад, а с другой Гарольд - человек в духе своей и нескольких последующих эпох, незнающий, что такое страх, почитающий превыше всего честь Свою и своих подданных, им нанесено оскорбление, Гарольд умрёт, но не покорится.


Вот так всё и случилось. Несколькими месяцами позже, собрав войско из нормандской французской, фландрской знати и наемников, герцог заручившись поддержкой папы Римского, начинает свой эпохальный поход. Отплыв из  дельты Сены, на многочисленных судах армия Вильгельма, вскоре высаживается на британскую землю осенью 1066 года. Тем временем Гарольд отбив нападение датчан под рукой ярла Кнута (также имевшего претензии на корону) маршем с северо-востока без отдыха и привалов, ведет своё войско на встречу Вильгельму. 15 октября того же года, близь города Гастингс и произошла битва, решившая спор двух наследников. Как повествуют хронисты, саксонцы укрепились на холме и соорудив большие деревянные шиты, легко отбивали атаки норманнской конницы. Саксы в большинстве одетые в шкуры  бились пешим строем вооруженные секирами. Более цивилизованная армия Вильгельма была экипирована значительно лучше, сам герцог бился на своём  вороном коне, облаченный в двойную кольчугу до пят и островерхий шлем. Битва с переменным успехом продолжалась весь день, и на восходе солнца Вильгельм применил маневр, решивший исход боя. Под прикрытием пехоты лучники подошли близко к саксам укрывывающимися своими деревянными щитами, и стали пускать стрелы почти вертикально. Первые ряды были  тут же выбиты, и дело довершила конница. Сам Гарольд стоял у знамени на вершине холма был поражен в глаз, стрелой упавшей с вечернего неба. Вильгельм первым в истории европейских войн, вооружил часть пехоты луками. До этого лишь рыцари были достойны этого оружия. Битва была выиграна.


Вскоре Вильгельм торжественно въехал со своей свитой в Лондон. Мудрый правитель он тут же щедро отблагодарил отличившихся в битве  рыцарей, раздав им в феодальное владение саксонские земли, тем самым сразу добившись контроля над завоеванной страной. В декабре то тоже года, не задолго до рождества, Вильгельм коронуется в Вестминстерском аббатстве. Так полукровка - бастард стал королем Англии, а скоро его внук станет первым Плантагенетом.


Дальше были века истории, была слава и поражения, смуты и расцветы, но Англия уже развивалась по пути проложенному твердой рукой Воинственного Герцога. А геральдические львы, тканные золотом на бордовых стягах, с которыми он шел в бой, львы украшавшие подушечку для ножек его любимой супруги, являются гербом Англии, и по сей день ...

