Линейка  LCD-телевизоров от ведущего производителя Philips пополнилась очередным представителем 8000-го семейства – это 42 PFL 8694H/12. Аббревиатура аппарата расшифровывается традиционным для голландской компании способом: 

42 – диагональ экрана в дюймах, 

PFL – общее обозначение LCD-телевизоров Philips
8 – обозначение серии и класса модели, идет по возрастающей градации.
69 – часть номера конкретной модели, число без расшифровки

4 – это год, когда модель разрабатывалась. Цифры начинаем считать с 2006 года, то есть наше число – 2009 год.
H – наличие в телевизоре цифрового тюнера, поддерживающего DVB-T MPEG2/MPEG4 формата HD. Загадочная же цифра 12, есть ни что иное как обозначение регионального кода стран Восточной Европы.

Теперь, когда мы немного разобрались со сложным цифровым шифром нашей модели, рассмотрим его электронную начинку. Магическое словосочетание Pixel Plus, давно используемые для видеопроцессоров Philips, оставим в стороне – это просто маркетинговый ход компании и пишется, что называется, для красоты. 
Разрешение 1920x1080р, ЖК-дисплей 100Гц, функция  Ambilight Spectra, которая автоматически регулирует подсветку, отображая яркость и цвет в соответствии с изображением на экране, а также возможность проигрывания Blu-ray и НD уже давно входит в начинку современных LCD-телевизоров Philips, поэтому не будем заострять на этом  внимание. Электронная составляющая, или шасси телевизора, сделана на основе отлично зарекомендовавшей себя шасси Q548.1E, на которой  вообще производиться вся 8000-я линейка. 
Звук BBE High Definition Sound, реализованный в Philips 42 PFL 8694H/12, базируется на технологии, разработанной и лицензированной фирмой BBE Sound, действительно очень качественного, специализированного производителя звукового оборудования. Никаких вопросов - что называется, на уровне! 

Традиционно сильной стороной LCD-телевизоров Philips всегда был просмотр видео контента с различных источников, будь то телевидение, НD, DVD или компьютерные видеофайлы. Все это в полной мере относится и к рассматриваемой модели. Подключение в качестве монитора конечно, возможно, но вряд ли является сильной стороной разработчиков Philips. Впрочем, вряд ли потребителю действительно необходима  сверх качественная проработка этой функции.
Действительно интересна  реализация подключение телевизора Philips 42 PFL 8694H/12 к интерактивным сервисам Net TV, позволяющая, путем нехитрого подсоединения кабеля к домашней сети. По ним можно путешествовать с помощью пульта ДУ, выбирая из огромного множества программ необходимый вам контент. Не забывайте, что оценить все преимущества DVB-T тюнера будет возможно, только если в вашем городе производится трансляция цифрового телевидения. 
