Гайда до Львова!

Ви вже вирішили, де і як святкуватиме це свято, що невпинно наближається? Якщо так, то щиро раді. 

Оскільки вже наш номер присвячений багато в чому альтернативним варіантам святкування, то ось іще одна цікава пропозиція.

Але. Вона підійде не кожному. Хоча ні, кожному, однак вона вимагає виконання кількох умов. Перше, і найголовніше – вам знадобиться дух авантюризму і потяг до пригод. По-друге, близько 400 грн у кишені. По-третє (не обовязково, але рекомендовано),  - весела та схильна до пошуку тих самих пригод компанія. 

Львів – це містолегендарне. Надзвичайне. Незабутнє.
І хоча ми не прихильники предметів масового захоплення, - це належить до тих рідкісних випадків, коли суспільство проявляє гарний смак.
Отож, вирушаємо на Новий рік до Львова! 

Звісно, цікавіше, щоб це рішення з’явилось спонтанно, але нехай на момент його появи у вас десь на столі буде роздруківка цієї сторінки, а також тих сторінок, лінки на які вказані нижче.

29.12

Залізничні каси міста Києва. Жалібний вираз обличчя та історія про бабусю, що лишилася десь там у Львівській області зовсім одна. Історій потрібно рівно стільки, скільки людей у вашій компанії. Взяти квитки напередодні Нового року – мабуть, найскладніша перепона на шляху до вашої мети. 

Звісно, краще потурбуватися про них раніше, але...

30.12

Підготовка до від’їзду. Від’їзд. Що робити в поїзді ввечері та вночі, вам, сподіваємося, не треба розповідати?
...Якщо не знаєте, пропонуємо кілька інтелектуальних та не дуже ігор, як-от: Данєтки, Покер, Мафія, Хто піде в похід, Шла собака по бульвару, Асоціації, Клініка, Крокодил. За більш детальною інформацією звертайтеся до редакції.

31.12

Львівський залізничний вокзал. Він, до речі, збудований у 1904 році і є памяткою архітектури. А в іншому – звичайний собі вокзал. Тільки дуже гарний. 
Тут довго краще не затримуватися. До центру міста від вокзалу 20 хвилин пішки, а якщо хочете, то можете познайомитися з легендою Львова – вузькоколійними трамваями (№ 1).

А вже звідси веде безліч доріг, і куди прямувати – то справа ваша. Побачити все найцікавіше у Львові за 1 день неможливо, тому потрібно обирати. Як? Не знаю, це буде складно.

Чесно, щоб перелічити всі місця, які варто відвідати у Львові, не вистачить і 10 сторінок. Тому обмежимося лінками на сайти, де можна знайти детальну інформацію з адресами й телефонами, відгуки та коментарі. 
Враховуючи пору року, рухатися потрібно буде короткими перебіжками між точками укриття. Я б серед цих точок обовязково виділила кілька кав’ярень (Дзига, Золотий дукат, Віденська кав’ярня, Під синьою фляшкою), собори та церкви (а особливо – Св. Юри та Вірменську), музеї (Музей-Аптека, Арсенал), а також кафе „Рудий кіт”, а також львівську Пузату хату, а ще сходила б на гору Високий замок, а ще піднялася б на міську Ратушу, а ще, а ще...
Ні, краще ви вже самі. Якщо ви хоч трохи схильні до сантиментів, но не захопитися романтичністю, загадковістю, красою та чарами цього міста просто не зможете. Та навіть якщо й не схильні! І так само самі ви зможете розвіяти чи підтримати міф про неприязнь лвів’ян до російської мови. На власні очі побачити легендарну львівську бруківку. Спробувати справжню віденську каву. А якщо не любите каву, то пиво 1715 (бо в Києві – то вже не те!). Поринути в ту незвичайну й чарівну атмосферу, що панує у Львові.

Ну от, я вже й сама знову туди хочу! 

Так, можете вважати це за агітацію. 

Тому цілком можливо, що 31 грудня я раптом побіжу на вокзал за квитками. Тож – зустрінемося вже на місці(
Розклад потягів http://pz.gov.ua 
Поїсти та випити http://lvovfirefly.narod.ru/kabaki.htm
Провести час в новорічну ніч http://night-lviv.com/
Зняти квартиру http://www.lviv-rent.com/index.php?lang=ua 
http://dom.lviv.ua/ukr/ 

http://www.rent-apartments.lviv.ua/ua/main/
Покататися містом(
Просвітитися щодо історії міста http://daily.lviv.ua/#news2
Розважитися http://relax.lvivport.com/
http://portal.lviv.ua/bill/2007/12/14/
