ИПОТЕКА ПРИКАЗАЛА ДОЛГО ЖИТЬ БЕЗ КРЫШИ НАД ГОЛОВОЙ?

В апреле аналитики зафиксировали стабилизацию процентных ставок по ипотечным кредитам. В рублях рост составили всего 0,05%  , а долларовые не увеличились вовсе. 
Вынужденный отказ банков от дальнейшего увеличения ставок ипотечных кредитов создал ситуацию, как в известной поговорке: «Ни Богу свечка, ни черту – кочерга».

С одной стороны, достигнутый к концу апреля уровень в 15,5 ($)-19,8% (в рублях) - это гораздо выше возможностей среднестатистического гражданина. Тем паче, что процессы ухода от налогообложения вернули страну в эпоху серых выплат. Миллионы людей стали безработными и едва ли смогут претендовать на ипотеку.

С другой – банковская система потеряла одну из краеугольных опор, на которой она процветала в предшествующие времена.

В апреле замеры показали, что с января в десять раз сократилась клиентская активность.

Сами банкиры предшествующий кризису галоп процентных ставок оправдывают удорожанием привлеченных средств. А стабилизацию в апреле – прекращением колебания стоимости этих средств. Но такая позиция не может не вызывать вопросов:  Центробанк нашел механизм сдерживания кризисных процессов или это временная передышка? А может быть, рассуждениями о цене привлеченных средств банки стыдливо пытаются замаскировать недальновидность, которую они  продемонстрировали в ходе реализации ипотечных программ? По принципу «а там хоть трава не расти». 

Ныне факты говорят сами за себя –  не растут ставки по кредитам. Но самый неприятный результат непродуманной ипотечной политики заключается в том, что жилищный вопрос по-прежнему остается под вопросом.

Специалисты считают, что спасти ипотеку можно, лишь вернувшись к уровню 2007 года (11-15% годовых). Только вот кто сможет вернуть тогдашний уровень оплаты труда?
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