СОВЕТСКАЯ ЖИВОПИСЬ

Живопись советских художников – уникальнейшее явление в изобразительном искусстве ХХ века. В ней можно найти всё, есть и яркость летних пейзажей, и точёные профили женских портретов, и интересные композиции натюрмортов с цветами. Каждая картина несёт свою историю, свою загадку, разгадать которую подчас с первого взгляда непросто. В каждом из представленных жанров работало множество советских художников, каждый из которых оставил свой след в искусстве. На сайте «Советская живопись» можно найти немало интереснейших работ знаменитых на весь мир авторов. 


В галерее картин, посвящённой теме натюрмортов с цветами неизгладимое впечатление на меня производит «Сирень» Игоря Павловича Рубинского. Небрежные, так свойственные импрессионизму штрихи, делают картину по-настоящему живой и яркой. А «Сирень», написанная Владимиром Георгиевичем Гремитских привлекательна по другой причине – стоящий у стену букет настолько тонко и качественно прописан, что, кажется, смотришь не на картину, а на настоящие цветы. Этот натюрморт – истинное произведение искусства, способное украсить любой интерьер. 
Несколько советских художников жили и работали в Средней Азии, создав немало замечательных картин, приоткрывающих быт ив каком-то смысле историю этого уголка Советского Союза. Валерием Михайловичем Ковининым написана замечательная работа «На хлопке», я думаю, одна из наиболее интересных в жанровой живописи, посвящённой Средней Азии. В картине чувствуется динамика и, вместе с тем, в  женских позах читается какое-то спокойное достоинство. Нельзя не отметить и «Горный пейзаж», написанный тем же автором. Среди множества летних пейзажей он отличается нежностью использованных красок и некой сказочностью изображаемого.


Из десятков представленных в галерее картин сайта портретов особенно искренними и тёплыми являются портреты детей. Вообще тема детства очень хорошо раскрыта в творчестве советских художников, ей посвящено немало работ. Картина Альберта Леонидовича Парамонова «Девочки» - это, на мой взгляд, настоящая иллюстрация к тому, что принято называть детством. В этой работе чувствуется и радость, и веселье, и лёгкая непосредственность, присущая детям и, к сожалению, недоступная большинству взрослых. Стоит купить картину хотя бы для того, чтобы, временами поглядывая на неё, вспоминать детство и отдыхать от повседневных забот. «Беспризорники» Энвера Дзеруловича Ишмаметова, напротив, заставляет задуматься и поднимает в искусстве глубокую социальную проблему. Покупка такой картины непременно выдаст в её обладателе серьёзного и вдумчивого человека.

Советские художники создавали картины и в жанре «ню». Особенно хочется выделить одну из них – работу Сергея Фёдоровича Соловьёва «В бане». Она не относится к привычной масляной живописи, и  выполнена в смешанной технике. Это позволило художнику лучше передать происходящее, сделать изображение слегка смазанным, словно зритель смотрит сквозь облака пара. Неясные силуэты женщин лишь слегка подчёркнуты, создавая ощущение загадочности. 

Конечно, здесь описаны далеко не все заслуживающие отдельного внимания картины советских художников. Я говорила лишь о том, что первым приходит мне на ум при упоминании советской живописи. Остаётся лишь надеяться, что, как любитель уникальных и неповторимых произведений искусства, относящихся к живописи советского периода, Вы остановите на этих работах более пристальный взгляд. Возможно, одна из них в будущем украсит Ваш дом или станет подарком для Вашего близкого друга. 
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