"Psi Blow", или зачем человеку свинцовые трусы

26 ноября примерно в 12:29 по местному времени я, еще валяясь в кровати после бессонной ночи, чуть не выпал из нее от мощного толчка. На пару секунд стены в нашей десятиэтажке заходили ходуном, и, естественно, первое, что я подумал – землетрясение. У нас тут ведь сейсмическая зона, разломы, и вместе с пятнами на Солнце это один из законных источников паранойи горожан. Сработали автомобильные сигнализации. Когда уже все было тихо, я выглянул в окна, увидел, что жертв и разрушений нет, гриба тоже не наблюдается, никто на улицу не выбегает. Подумал было, что какого-нибудь авторитета в джипе взорвали, было уже такое под окнами школы. Хотя, стекла в окнах целые, сирен нигде не слышно... Землетрясение же, имхо, таким кратковременным не бывает. Подумал, что выходя из дома, нужно будет проверить, все ли стены на месте. Может, перекрытие у кого обрушилось, или там лестница. Время нам удалось восстановить довольно точно, так как событие произошло тогда, когда моя мама закончила телефонный разговор. Мы сверили часы на телефоне с компьютерными, где они синхронизированы с точным временем. Потом через часок я заглянул в интернет. Вот тогда выяснилось, что весь Центр ощутил дрожь земли. Была написана какая-то хрень про инцидент «на севере в Славянке». Вообще, взрыв боеприпасов – стандартная, к сожалению, вещь для юга Приморья, густо нашпигованного военными складами, арсеналами, аэродромами, базами ВМФ и т.п. Даже я помню, как рвались снаряды в Новонежино в 92м, что ли, году. Дело тогда еще и ночью происходило, и фейерверк вышел знатный.
В универе я поспрашивал знакомых. Кто-то услышал гул, находясь в Академгородке. Кто-то не почувствовал ничего. Некоторые подумали, что этажом выше уронили на пол какую-нибудь тяжелую штуковину. В целом, заметили многие. Мой однокурсник сказал мне, что, проснувшись от толчка посреди пары в ТИНРО, хотел было немедленно отправиться к центру событий с целью первому найти Исполнитель Желаний, пока военные не возвели кордоны.

Наиболее интересной была, пожалуй, реакция людей на сообщения новостных сайтов информагентств PrimaMedia, Deita, местной Комсомолки и vl.ru. Местное интернет-сообщество, взбаламученное неожиданными и загадочными подземными толчками, принялось тут же люто, бешено флудить в камментах. В целом их дух соответствовал реакции моего однокурсника. Конечно, люди были обоснованно напуганы, и некоторые уже предрекали скорую гибель от смертельной дозы радиации тем, кто выжил после огненного шара и ударной волны. Проскальзывала и кое-какая информация, похожая на достоверную: у кого-то посыпалась штукатурка, треснул потолок, начали рушиться стены. Сообщили, что в Славянке в целом все в норме (для эпицентра, разумеется), выбило стекла в местной больнице и во многих домах, повалило некоторые заборы, кое-где даже сорвало крышу. Судя по содержанию комментариев, крышу снесло и у большинства посетителей сайтов. Отдельные личности поддерживали панику, сообщая, что телефонная связь с центром города перерезана; один герой признался, что он пишет свое сообщение, сидя под завалами в абсолютной темноте на последнем заряде батарей ноутбука. Многие, конечно же, считали произошедшее землетрясением. Ждали появления Годзиллы, но, как мне кажется, Япония близко, и их гигантский мотылек снова спас бы планету. Вспомнили и то, что скоро день Морской пехоты, и морпехи, значит, репетируют. Страшнее морпеха, как известно, только ВДВ’шник и стройбат, но у нас, в Приморье, это правило не работает.
В то же время, сетевые аналитики установили несомненную связь произошедших событий с мировым финансовым кризисом. По их мнению, стены пошатнулись от обвального падения рубля. Скептики возражали, что это невозможно, так как рубль своего дна еще не достиг. Может, доллар? Или курсы американских государственных облигационных займов, в которые вложен наш стабилизационный фонд? При таком раскладе грохот и впрямь получился бы нешуточный.

Не обошли вниманием приморцы и другие злободневные темы. Некая ранее никому не известная группировка «Корпус Стражей Праворульной Революции» взяла на себя ответственность за данный акт и пригрозила более жесткими мерами, если не будут отменены пошлины на японские конструктора. Весьма удобным объяснением были и детища некоего Владимира Небайкина (большого, видимо, фаната офтальмолога Мулдашева), «магические» плазмоиды из параллельного мира, которые Небайкин обнаружил на острове Попова («пруфлинк» - http://news.vl.ru/vlad/2007/01/26/plazmoid), и которые изрядно повеселили народ в свое время. Также поступали сведения с государственной границы, согласно которым это помогаи прорываются с боями из Китая. К слову, одновременно подпрыгнувшие китайцы тоже назывались одними из вероятных виновников веселья. В бросании валенка на пульт походя заподозрили и злополучного матроса Гробова. Ушлые интернетчики припомнили посещение города товарищем Луговым и его полоний. Как они посчитали, радиоактивный киллер КГБ, видимо, решил пополнить свой арсенал оружейным плутонием и неаккуратно обошелся с его баллистическими вместилищами.
Безусловно, многие вспомнили и о так всех насторожившей северокорейской ядерной программе. На поверхность мутной воды всплыли новостные ленты двухлетней свежести (теперь выдававшиеся за эксклюзивные слухи), в которых сообщалось о неподтвержденном факте подземных ядерных испытаниях в КНДР. Причем косвенным свидетельством стал вброс информации, что кто-то получил сообщение от партнеров из Пусана, и, якобы, там тоже трясло. Как выяснилось, даже в Новой Зеландии на пару минут отключился свет. Таким образом, проблемы с чьим-то кишечником стали событием мирового масштаба. Вообще, тема метеоризма и прочий туалетный юмор также были весьма распространены. Что же касается именно метеорита, то кто-то отметил, что кратер от его падения, подобный Тунгусской депрессии, способен обеспечить краевой бюджет доходами от туризма на много лет вперед.

Конечно, самой популярной среди интернет-сообщества версией стала связь Славянкинских событий с деятельностью Большого Адронного Коллайдера (между прочим, закрытого на очередной ремонт), к которому так неравнодушны блоггеры всего мира. Кроме прочего, в мировом сознании образ БАК’а уже прочно слился с Черной Месой, и Гордона Фримена снова предлагали в президенты. Одни утверждали, что уже видели бородатых хэдкрабов возле мусорного бачка, а другие недоумевали, почему все достают из тайников красные монтировки. Некоторые повстречались в окрестностях Славянки и с зомби.

Потом на новостных сайтах появилось официальное заявление властей, о том, что причиной взрывной волны стал самолет, преодолевший над городом звуковой барьер. Данное сообщение, мягко говоря, сомнительное, мало кто воспринял всерьез. Знающие люди резонно замечали, что при такой ударной волне скорее лопаются стекла, но никак не раскачиваются многоэтажки. Поскольку самолета никто не видел, предположили, что это, видимо, стэлс. Очень большой, причем, стэлс. Военный, и это все объясняет. Как мы знаем, у военных есть самые невероятные игрушки, так что версия была принята. Некоторые порадовались за наши ВВС, поскольку если сразу три таких самолета пролетят над вражеским городом, то и бомб не надо. Однако, люди, сведущие в физике, заявили, что для достижения наблюдаемого эффекта самолет должен был преодолеть не звуковой, а, как минимум, световой барьер. Была высказана и стандартная версия, что летающий объект был марсианского происхождения, отсюда и необычность последствий.

Наконец, в еще более официальной версии, чем в предыдущая, сообщалось, что таки да, в районе Славянки действительно проводились плановые работы по уничтожению боеприпасов. Некоторые немедленно поинтересовались, что это за план такой мощный, где его достать, и правда ли, что при курении дым от него в форме гриба. Судя по полученной информации, салют прогремел в бухте Клерка, что в километрах восьми на юг от Славянки (если кому интересно – N 42°49', E 131°20). Что ж, видимо, и впрямь у вояк снова что-то пошло не по плану. Или по плану, но по тому самому.
В общем, большинство интернетчиков настроено оптимистически и сходится на том, что если по телевизору еще не показывают «Лебединое озеро», то опасности пока нет. Один из участников предположил, что теперь-то, после тектонических перестроек вызванных катаклизмом, течение Куросио, наконец, повернет в Золотой Рог, и будет еще лучше. Конечно, многие написали, что, как обычно в нашей стране бывает, правды не доищешься, и власти все скроют. Как это всегда бывает, в условиях бедствия немедленно объявились спекулянты. Как горячие пирожки разлетались пресловутые монтировки вместе с красной краской для оных, а также дозиметры, матрасы и свинцовые трусы.
В общем, чем же вызван такой искрометный поток юмора? Защитная ли это стрессовая реакция или неиссякаемый народный оптимизм? Или это просто стандартный ответ интернет-сообщества, недремлющей Internet Hate Machine, ехидно прохаживающейся по любому поводу, смеющейся, злорадствующей и плюющейся ядом при каждом уместном или неуместном случае? По сути, любая сколько-нибудь пригодная тема становится объектом для оттачивания острословия, собирая сотни комментариев. Однако, в отличие от БАК’а, который мало кто видел, и работает который, я убежден, почти бесшумно, наше событие у многих вышибло землю из-под ног, в буквальном и в переносном смысле. Это не гипотетическая странная материя и диковинные страпельки, а вполне реальный shock, который на секунду показался грохотом приближающихся мировых катастроф. В народных версиях причин данного события отметился, пожалуй, весь набор современных страхов человечества, как откровенно параноидальных, так и извечных. Апокалиптические настроения из года в год крепчают, и Мировая паутина только способствует распространению и их усилению.

А все же, серой в воздухе пока не пахнет, так что укрытие в огороде пока не распечатываю...

Хотя, противогаз в гараже стоит все-таки найти:)

27 ноября 2008г.
