О портале Вестум.ру

Портал Вестум.ру – независимый интернет-ресурс для продавцов и покупателей любых объектов недвижимости Сочи. 

Если Вы решили купить или продать любой объект жилой или коммерческой недвижимости в Сочи, то портал Вестум.ру – Ваш незаменимый помощник. У нас имеется 

самая большая база объектов недвижимости: новостройки Сочи, квартиры на вторичном рынке, дома и коттеджи, гаражи и эллинги, земельные участки, инвестиционные проекты и многое другое. Всю актуальную информацию для портала Вестум.ру предоставляют непосредственно агентства недвижимости Сочи. Информация, собранная в одном месте, позволяет потенциальным покупателям значительно сэкономить время поиска и сделать оптимальный выбор. 

Для Вашего удобства мы позаботились об интуитивно понятной навигации на портале Вестум.ру. Даже если Вы не знаете географию Сочи, это не проблема. На нашем портале представлена интерактивная карта города. Так, любой пользователь предварительно может посмотреть, где располагается тот или иной объект недвижимости Сочи, насколько он удален от моря и на каком рельефе построено определенное сооружение. Интерактивная карта помимо всего прочего позволяет проводить сравнительный анализ объектов недвижимости Сочи, выставленных на продажу или сдающихся в аренду. 

Портал Вестум.ру позаботился о том, чтобы предоставить максимально подробную информацию о ценах на объекты недвижимости Сочи. Она обновляется еженедельно. 

На главной странице портала Вестум.ру Вы имеете возможность отслеживать тренды, чтобы совершить покупку в тот момент, когда обстоятельства сложатся для Вас максимально благоприятным образом. 

«Недвижимость Сочи» - основной раздел портала Вестум.ру. В нем представлена информация по всем направлениям рынка недвижимости Сочи. Вы можете изучить все новостройки Сочи, получить максимально полную информацию о строящихся и недавно сданных в эксплуатацию многоквартирных домах на всей территории города. В разделе «Квартиры в Сочи – Новостройки» представлены конкретные предложения о продаже квартир в новостройках Сочи, а в разделе «Квартиры в Сочи – вторичный рынок» есть возможность ознакомиться с теми объектами, которые выставлены на продажу или предлагаются в аренду на вторичном рынке недвижимости Сочи.

Еще один важный раздел портала «Вестум.ру» называется «Люди и компании». Здесь мы собрали адреса, контакты и предложения агентств недвижимости Сочи. Представленную информацию можно сортировать по самым различным параметрам: по числу квартир в новостройках, выставленных на продажу, по числу коммерческих предложений или инвестиционных проектов и так далее. 

Раздел «Люди и компании» портала Вестум.ру имеет несколько подразделов. Помимо информации об агентствах недвижимости здесь можно найти сведения и о самих риэлторах: фамилия, имя, контактный телефон, место работы и актуальные предложения, которые постоянно обновляются. 

Мы сделали все возможное, чтобы продавец предоставил, а покупатель получил максимально полную и объективную информацию о любых объектах недвижимости Сочи. Удачных Вам покупок!

