Летнее настроение

Лето – любимейшее время людей всех возрастов. Оно всегда ассоциируется с отдыхом от забот, с каникулами у школьников и отпуском у людей постарше. С летом всегда связаны наиболее радостные и счастливые воспоминания. Именно поэтому стоит подумать о том, чтобы купить картину, изображающую летний пейзаж. Тогда летнее настроение будет рядом круглый год, стоит только поднять взгляд. 

Лето, каким его знают жители многих крупных городов России, запечатлено на картине «Верхняя Масловка» художника Григория Мееровича Гордона. Это типичный июльский городской пейзаж, органично сочетающий в себе как реалистично написанную архитектуру зданий, так и сочную зелень травы и деревьев. Работа запоминается ещё и своим необычным построением, у неё нет чёткой перспективы и привычного для многих пейзажей разделения «небо-земля». Пространство словно изрезано гранями домов, крышами магазинчиков и белеющими в траве пешеходными дорожками. 

Отдельно стоит выделить картину «Успенский собор». Это одно из тех произведений, которые не слишком замысловаты по форме, однако несут в себе богатое внутреннее содержание. Храмы издавна считаются символом России, её «визитной карточкой». Златоглавые российские храмы писали многие художники, привлечённые красотой горящих на солнце куполов. Изображённая на картине церковь хоть и не слишком роскошна на вид, но имеет величественный облик. На ярко-голубом фоне небес храм кажется сияющим ослепительной белизной, а от бликов на куполах так и хочется сощуриться. Это один самых интересных пейзажей лета, представленных на сайте «Советская живопись». 

Для ценителей тихого отдыха на лоне природы удачным выбором станет работа Авраама Менашевича Харьковского «На берегу». Этот пейзаж лета просто дышит теплом и безмятежностью. Изумрудная зелень листвы оттеняет глубокий кофейный цвет деревьев, успокаивая взгляд и даря ощущение покоя. Такое же настроение передаётся картиной «Скалы на Чеховском пляже в Гурзуфе» кисти художника Владимира Георгиевича Гремитских. Этот пейзаж довольно статичен, что не слишком характерно для изображений моря. Залитые летним солнцем скалы и неподвижная водная гладь оставляют ощущение безмятежности и тишины. Кроме того, эта работа очень показательна, она позволяет увидеть одну из особенностей масляной живописи – небольшое количество небрежных мазков способно создать законченное произведение, обладающее своей историей и характером. 

Отголоском российского лета видится картина «Летний день». Это красочный лесной пейзаж, один из тех, которые можно встретить в тысяче уголков нашей страны. На первом плане изображено яркое летнее  разнотравье, чуть дальше – пышные зелёные кроны деревьев. Завершая образ, над всем этим неторопливо плывут пушистые облака, играющие оттенками на ярком солнце. Летний пейзаж «Мостик», написанный Владимиром Георгиевичем Гремитских в 1986г., также показывает зрителям тёплую красоту природы. Эта картина более аккуратно прописана, содержит больше деталей и поэтому в точности передаёт атмосферу позднего лета. Казалось бы, лето ещё не кончилось, однако в листву деревьев уже вплетены золотистые нити, а зелень травы слегка порыжела. 

Летний пейзаж – многогранная тема в масляной живописи. Лето – это и тесные городские улочки, залитые солнечным светом. Это и морские пейзажи с набегающими на берег волнами, и золотистый песок на пляжах. Это и утопающие в зелени леса, и усеянные цветами поля центральной России. Лето – это и ощущение покоя, и невероятной активности одновременно. Лишь в одном все пейзажи лета похожи – все они передают тепло и радость самого яркого времени года. 
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