Государственный русский музей.
Государственный русский музей основан в 1895 году императором Николаем II в Санкт-Петербурге. Огромное здание, с вынесенной вперёд коллонадой, чёткими архитектурными пропорциями, выверенными линиями. Музей огромен не только внешне, но и внутренне. Само то, что расположен он в пяти дворцах, говорит о его колоссальных размерах. Просторные залы и комнаты вмещают большое количество экспонатов. А время, которое можно проводить в нём исчисляется сутками.
Государственный русский музей сразу же снискал себе славу особо важного культурного центра нашей страны. В связи с чем, в 1992 году, Указом президента Российской Федерации Б.Н. Ельциным причислен к особо важным культурным объектам России.
Этот музей вмещает в себя огромное количество экспонатов. Их примерное количество составляет четыреста тысяч картин и скульптур. Именно поэтому Русский музей называют самым крупным в мире. Он охватывает все направления в живописи в период с десятого по двадцатый век. Здесь представители Возрождения, барокко, рококо, классицизма, романтизма, постимпрессионизма, модернизма. Имеются в музее творения передвижников. 
Нельзя не сказать о представителях иконописи. Андрей Рублёв, Симон Ушаков и многие другие небезызвестные имена людей, занимавшихся росписью икон.

Помимо работ живописцев, в музее экспонируются творения таких знаменитых скульпторов, как Б.Ф. Растрелли, Ф.И. Шубин и многие другие.  Причём творчество последнего являет собой весь патриотический пафос, характеризуется чёткостью и ясностью линий. В музее в полном объёме представлены этапы развития скульптуры в России. Бартоломео Франческо Растрелли – один из ведущих архитекторов, который проектировал ансамбли Манежной, Сенатской, Михайловской и Дворцовой площадей.
Ныне Государственный русский музей – это огромный культурный центр, как впрочем, большинство музеев Санкт-Петербурга. Повествующий через свои экспозиции нам, посетителям, об истории возникновения скульптуры и живописи, их важнейших представителях, вкупе с экспозициями редчайших произведений искусства.
Сюда может прийти каждый и взглянуть на всё своими глазами. Музей открыт для свободного посещения, как взрослым, так и детям. Ведь лучше один раз увидеть, чем сто услышать.
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