Развлечения & организация.

Если у вас готовится праздник, то наличие звука и света является самой необходимой атрибутикой. Важнее будут разве что, артисты и ведущие. Мы предлагаем своим клиентам безукоризненно провести любое запланированное торжество. Мы позаботимся о том, чтобы на вашем мероприятии было все необходимое: световое оборудование, звук, акустика, арендована сцена и другие необходимые элементы. Предоставленная аппаратура позволит насладиться высоким организационным уровнем мероприятия, и оставит после себя только приятные впечатления.  
Включим пару ламп – будет свет?!

Хорошее мероприятие будь то: концерт, дискотека, шоу-программа, вечеринка или корпоративный банкет, нуждается в хорошем освещении. Восприятие любого мероприятия зависит от того насколько профессионально подобрано и спроектировано освещение. Правильно созданное освещение подчеркнет достоинства самого помещения. Также, расставив правильно световые акценты можно добиться потрясающих эффектов, подчеркивающих  те или иные характеристики, ведущих программы и самого мероприятия. 
Помимо зрительной красоты и выразительности, поставленный  свет должен отвечать и  нормам безопасности. Для того чтобы в ходе мероприятия не произошло различного рода эксцессов, заниматься подбором оборудования, его установкой, должны профессионалы.  
Вас будет слышно

Если вы позаботились о шикарном освещении, то не будет лишним вспомнить и о хорошем звучании. Если об этом забыть, то приглашенные смогут разглядеть, как у ваших ведущих стали пунцовыми щеки. Вероятно «свист», некое «дребезжание», какие-то посторонние шумы, исходящие из лона микрофона, негативно скажутся на общем впечатлении от мероприятия. 
Настоящие профессионалы своего дела доставят, смонтируют и настроят необходимое оборудование. Мы обеспечим отличное звучание одинаково хорошо как для малого зала, так и на открытой территории. Наше профессиональное звуковое оборудование, подарит вашему торжеству живой звук. 
Запечатлите мгновения жизни

У нас вы сможете заказать профессионального фотографа. Вы получите профессионально выполненные фотографии. Прекрасно сделанная  видеосъемка, сделает приятным просмотр любого торжества: концерта, юбилея, корпоративной вечеринки, свадьбы. 

Деловые презентации профессионально 
Любая конференция, выставка-презентация, рекламная акция под нашим началом пройдет для вас на высшем уровне. Наша демонстрационная аппаратура: проекционные экраны, светодиодные и LCD экраны проекторы, поможет вам организовать просмотр показательно высоко. Есть возможность взять в аренду ноутбуки для проведения тренингов, семинаров, переговоров. 
Где взять транспорт, кто знает, как это делается?!

Вам не придется заботиться о транспортировке необходимого оборудования. Наши работники доставят любое заказанное вами оборудование в любое удобное для вас время. Вам совсем необязательно знать для чего вот эта «зелененькая» и та «оранжевенькая» кнопочка на звуковой панели. Наши специалисты самостоятельно, оперативно произведут всю необходимую настройку оборудования, проверят его на работоспособность. В случае аренды сцены, специалисты техники произведут в одночасье монтаж сценической конструкции

