Система обогрева трубопровода – надежность и качество ваших домов

Итак, наконец,  сбылись  ваши фантазии и  мечты, преодолены все трудности и дом готов к комфортной и уютной жизни, подальше от пыльной и скучной Москвы.  Конечно, залогом четкого и успешного функционирования  вашего жилища, служит уверенный и надежный монтаж системы обогрева трубопровода.
ООО»Инфотерм» не только занимается таким профессиональным  монтажом  , являясь  поставщиком  кабельных систем обогрева трубопровода и их комплектующих на российский рынок. Наша компания успешно адаптировала системы обогрева трубопровода к непростым российским погодным условиям, организует и осуществляет их поставки - не только в Москву, но и в другие регионы страны.
Для чего же необходима такая система обогрева трубопровода? 
· Прежде всего, поддерживается нагревание воды до правильной температуры, осуществляется ее моментальная подача. Теперь не нужно дополнительно устанавливать обратные линии воды и соответствующего оборудования – циркулярного насоса. Прокладка самих трубопроводов происходит на меньшей глубине.
· С помощью системы обогрева трубопровода решается проблема замерзания воды, предотвращается образование конденсата и разрушение материала труб, застаивание талых вод на крышах домов.

· Система обогрева трубопровода не позволяет маслу подвергнуться застою и затвердеванию. Химический состав, скорость движения и технологическая вязкость масла остается неизменным.

Простой расчет по эксплуатации здания, оптимизации финансовых издержек, показывает, что  система обогрева трубопровода – необходимое экономическое условие для долгого и безупречного функционирования дома, значительного увеличения срока жизни любых труб.

Легкость и простота сборки – настоящая экономия ваших нервов и денег

Монтаж и управление системой обогрева трубопровода
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 Для монтажа системы управления обогрева трубопровода (с теплоизоляционным покрытием) необходимо сначала изолировать тепловой кабель от контакта с теплоизоляцией. Затем приклеиваем алюминиевым скотчем по всей длине трубы кабель, изолируя его алюминиевой фольгой.

· Если теплоизоляции на системе управления обогрева трубопровода нет, крепим греющий кабель к трубе скотчем на равных промежутках. При установке системы обогрева трубопровода на пластмассовую поверхность нельзя забывать, что допустимая погонная мощность кабеля должна быть не более 10 Вт/м.
· Для труб большого диаметра нужно использовать несколько кабелей с низкой удельной мощностью или же более мощные саморегулирующиеся кабели. Для пластика используют саморегулирующийся кабель, для металлических поверхностей - саморегулирующийся кабель или резистивный кабель с постоянным сопротивлением, так как удельная погонная мощность кабеля  может быть выше.

Специалисты ООО»Инфотерм» смогут выполнить все необходимые вам расчеты для надежной и точной установки системы обогрева трубопровода.
· На рисунке ниже изображены кабели, используемые для установки системы обогрева трубопровода внутри водяной трубы. Фторсодержащий полимер, входящий в их состав оболочки, который прошел тесты на пищевую безопасность, позволяет устанавливать эти кабели внутри труб с питьевой водой.
· Используемый для обогрева труб кабель не нуждается в фиксации, если он подведен сверху. При нижней подводке его нужно закреплять. Максимальная монтажная длина кабеля зависит от способа монтажа и температуры на момент включения обогрева.

· Если кабель, используемый для обогрева трубы, подводится снизу, его нужно закреплять. Максимальная длина монтируемого кабеля зависит от температуры на момент включения обогрева и способа монтажа. При верхней же подводке кабель для системы отопления трубопровода фиксировать не требуется. 
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 Саморегулирующиеся кабели позволяют избежать обмерзания арматуры и приборов, например водяных счетчиков (рисунок). Вы можете установить также нагревательные элементы, с вилкой для подключения к сети, чтобы ваш водопровод не испытывал проблем с замерзанием воды.
· Для обогрева труб небольшого диаметра уложите кабель горизонтально по длине трубы, поверх наклеивая алюминиевую ленту, следуя в продольном направлении. Если трубы более увеличенного размера нужно пользоваться спиральной укладкой, закрепляя кабель теплостойкой лентой каждые 30 см. Также можно воспользоваться металлической стягивающей сеткой.
· Управлять системой обогрева трубопровода легче всего с помощью терморегулятора. Установить такой датчик, когда вы используете кабель внутри трубопровода, нужно на его поверхности, на внешней верхней точке. В случае использования кабеля снаружи, терморегулятор закрепляют с противоположной стороны внешней поверхности. Специалисты ООО»Инфотерм» всегда смогут помочь вам с расчетами необходимых технических характеристик системы обогрева трубопровода и  проконсультируют по интересующим вас вопросам,  где бы вы не находились - в Москве или любом другом городе России.
