Сценарное предложение имиджевого фильма «На шаг впереди» для компании «Ralf Ringer»
Производство «Ralf Ringer». Рабочий запускает станок…
Девушка начинает танцевать: комиссия, которая принимает у неё экзамен в театральный институт, замирает в восхищении…

Парень в кедах «Piranha» совершает на скейте трюк, над которым бился пол-лета. Он на мгновение застывает в воздухе, друзья в удивлении всплёскивают руками…
Путешественник, едва не погибнув, дотягивается до уступа в скале…
Станок ставит на ботинок эмблему «Ralf Ringer»…
В нашем фильме мы расскажем о том, что стоит за разработками и производством, расскажем,  как «Ralf Ringer» помогает людям шагнуть дальше. 
Для этого мы воссоздадим на экране различные ситуации, покажем людей разного возраста из различных сфер деятельности, с разным достатком и разными интересами. Людей, каждому из которых Ralf помогает сделать шаг – в нужном месте и в нужное время. Шаги будут разные: простые, сложные, великие, будничные, но всегда разные.
А ведущие разработчики и мастера производства расскажут, как помогают другим людям вертеть землю. Поскольку именно они придумывают новые модели, запускают новые линейки, работают, стараются, переживают.
Тем самым мы покажем взаимосвязь между людьми, отметим крупномасштабный охват компании, отдельным сюжетом подчеркнём выход производства на женский рынок и в конечном итоге докажем, насколько важно верить в то, что делаешь изо дня в день, ради чего ходишь на работу, ищешь, создаёшь.
Это будет фильм о невидимом сотрудничестве, яркое послание, обращённое лично к каждому, история о том, что «Ralf Ringer» сегодня не просто шьёт удобную, красивую и доступную обувь, не просто народный бренд, не просто компания, которая завтра станет универсальным обувным холдингом. Это новое отношение к жизни, возможность – для каждого – сделать шаг и что-то изменить в жизни вопреки обстоятельствам.
Хронометраж – 5-7 минут

