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ОСНОВНЫЕ ФУНКЦИИ

При нажатии любой из кнопок раздается звуковой сигнал, что говорит о том, что команда принята. 

PWR/CLEAR (ВКЛ./СБРОС)

Используйте эту кнопку для включения прибора. С ее помощью также отменяются выбранные Вами функции в меню и удаляются меню с экрана. Эта же кнопка отключает прибор. Примечание: Необходимо держать кнопку нажатой в течение нескольких секунд для того, чтобы выключить прибор.

MENU FWD/MENU REV (МЕНЮ ВПЕРЕД/НАЗАД)

Меню гидролокатора включает в себя множество различных функций, выбрать которые можно с помощью этих кнопок. Кнопка MENU FWD (МЕНЮ ВПЕРЕД) помогает продвижение по меню вперед, с помощью кнопки MENU REV (МЕНЮ НАЗАД) осуществляется «промотка» функций меню в обратном направлении. Для того, чтобы увидеть первое меню, просто нажмите любую из кнопок MENU. Для того, чтобы переключиться в другое меню, нажмите кнопку MENU повторно.

CТРЕЛКИ AP И DOWN (ВВЕРХ И ВНИЗ)

Используйте эти кнопки для регулировки любого из параметров и любой из функций прибора. Примечание: Кнопка-стрелка «вверх» может также остановить работу прибора, если на экране нет при этом никакого меню. Иными словами, прежде чем приостановить работу прибора, убедитесь, что на экране нет меню. Теперь можете нажать кнопку-стрелку «вверх». Изображение замирает, сверху на экране появляется надпись «STOP». Для того, чтобы вновь запустить прибор, нажмите кнопку PWR/CLEAR.

Общие данные о ДИСПЛЕЕ

При включении прибора в течение десяти секунд дисплей мигает. Появляются два меню, одно за другим. Меню регулируют освещение (BACK LIGHT (освещение заднего фона)) и выбор между футами и метрами (FEET/METER). Для того, чтобы включить освещение заднего фона, нажмите кнопку-стрелку «вверх». Для того, чтобы переключиться с футов на метры, нажмите кнопку-стрелку «вниз», когда появится соответствующее меню. Меню исчезают через несколько секунд. Если Вы не хотите ждать (т.е. Вам не нужно изменять данные характеристики), нажмите кнопку PWR для удаления меню с экрана.

При первом включении прибора дисплей меню просто появляется справа. Прибор работает в автоматическом режиме, и включен параметр Fish ID. Уровень глубины показан на экране слева. Справа на экране - уровень от 0 до 60 футов, и глубина дна установлена на 48,6 футов.
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НАСТРОЙКА

МЕНЮ

Прибор использует меню для того, чтобы помочь Вам ориентироваться в функциях и параметрах. С помощью кнопок меню активизируются выбранные Вами функции, что позволяет Вам установить функции в соответствии с Вашими желаниями и водными условиями. Все, что Вам нужно делать - это быстро нажимать кнопку меню для того, чтобы перейти из одного меню в другое. Если Вы немного запутались в меню, просто нажмите кнопку PWR, и меню с экрана исчезнут.

Содержание меню зависит от режима, в котором работает прибор. Например, при включенном автоматическом режиме меню чувствительности меняется с «AUTO SENS» (автоматическая чувствительность) на «MAN SENS» (ручная установка чувствительности). Другие сообщения могут появляться на дисплее меню, или могут возникать новые меню, в зависимости от предыдущих выборов режима.

АВТОМАТИЧЕСКИЙ РЕЖИМ

Когда прибор включается впервые, свойства настраиваются в автоматическом режиме. Автоматически настраивается уровень и чувствительность, в зависимости от водных условий. В нижней части экрана постоянно показывается дно.

Для того, чтобы выключить автоматический режим, нажимайте кнопку меню до тех пор, пока на экране не появится меню AUTO/MAN (АВТО/РУЧНАЯ РЕГУЛИРОВКА). Сейчас нажмите кнопку-стрелку «вниз». Тем самым Вы выделяете слово «MAN» (РУЧНАЯ РЕГУЛИРОВКА). Сейчас прибор в режиме ручной регулировки. Подождите несколько секунд, и меню свернется в левой части экрана. Нажмите кнопку PWR для того, чтобы выключить его совсем. Для того, чтобы снова включить автоматический режим, повторите все вышеописанные шаги, кроме того, когда нужно нажимать кнопку-стрелку «вниз».

УРОВЕНЬ

Вы можете регулировать уровень, когда прибор работает в автоматическом режиме. Он регулируется и в режиме ручной регулировки. Для того, чтобы это сделать, сначала переключите прибор в режим ручной регулировки. Теперь нажмите кнопку PWR для того, чтобы очистить экран. Затем нажимайте кнопку меню до тех пор, пока не появится меню «RANGE SEL» (ВЫБОР УРОВНЯ), как показано вверху следующей страницы. Текущий уровень показан внизу меню. В этом случае, уровень составляет 60 футов. Теперь нажмите кнопку-стрелку «вверх» для того, чтобы уровень уменьшить или кнопку-стрелку «вниз», чтобы его увеличить.

стр. 20

После того, как Вы выбрали нужный уровень, нажмите кнопку PWR для очистки экрана. Если Вы подождете несколько секунд, он очиститься автоматически.

Имеются следующие уровни:

10, 20, 40, 60, 120, 240, 480 и 900 футов

и

5, 10, 20, 40, 60, 100, 200 и 300 метров.

РАСТЯЖЕНИЕ

Функция «Растяжение» увеличивает все отражения на экране. Если прибор в автоматическом режиме, он следит за сигналом дна, показывая его всегда на экране в районе дна. Это позволяет Вам видеть небольшие детали, в то же время увеличивая все отражения, появляющиеся на экране. Прибор не прослеживает дно в режиме ручной регулировки, и настройки слегка отличаются.

Режим автоматического регулирования «Растяжение»

Для того, чтобы включить растяжение, сначала нажимайте кнопку МЕНЮ до тех пор, пока не появится меню RANGE/ZOOM (УРОВЕНЬ/РАСТЯЖЕНИЕ), как показано справа. Теперь нажмите кнопку-стрелку «вниз». Тем самым Вы переключите прибор в режим растяжения. Сразу же появляется новое меню, как показано ниже.

Это меню размера растяжения. Размер растяжения - это расстояние между верхним и нижним пределами. Верхний предел показан в верхнем левом углу экрана. Нижний предел - в нижнем левом углу. Например, если верхний предел 40 футов, а нижний 70 футов, размер окна растяжения 30 футов. Слово «TRACK» (КУРС) появляется в этом меню, если Вы сначала активизировали режим растяжения, как показано справа.
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Это означает, что прибор будет всегда держать дно в поле Вашего зрения на экране.

Нажмите кнопку-стрелку «вверх» для уменьшения размера растяжения или «вниз» для его увеличения.

Когда прибор включен в режим растяжения, вверху на экране появляются буквы «ZM». Размер окна растяжения отражается в верхнем правом углу экрана.

На экране, показанном выше, размер растяжения изменен до 20 футов.

Для того, чтобы выключить режим растяжения, нажимайте кнопку меню до тех пор, пока не появится меню RANGE/ZOOM. Теперь нажмите кнопку-стрелку «вверх». Тем самым прибор переключится в режим выбора уровня, что отключит выбор режима растяжения.

Данный прибор имеет следующие уровни растяжения:

10, 20, 30, 60, 120, 240 и 480 футов

и

5, 10, 20, 30, 50, 100 и 150 метров.

Режим ручного регулирования «Растяжения»

Для того, чтобы иметь доступ к параметрам растяжения, когда прибор работает в режиме ручной регулировки, нажмите кнопку меню. Затем нажмите кнопку-стрелку «вниз» в меню RANGE/ZOOM для того, чтобы переключить прибор в режим «Растяжение». Меню размера растяжения появляется автоматически. Вы можете изменить размер растяжения нажатием кнопок-стрелок «вверх» и «вниз». После того, как Вы выбрали необходимый размер растяжения, нажимайте кнопку меню до тех пор, пока не появится меню «MOVE ZOOM» (РЕГУЛИРОВКА РАСТЯЖЕНИЯ). Это меню позволит Вам изменять окно растяжения на один фут нажатием соответственно кнопок-стрелок «вверх» или «вниз». Таким образом, Вы можете регулировать растяжение, перемещаясь то к поверхности воды, то ко дну, то находясь где-то посередине. Окно будет показывать тот уровень, который Вы выбрали в данный момент. Сигнал дна не прослеживается.

Для того, чтобы выключить режим растяжения, нажимайте кнопку меню до тех пор, пока не появится меню RANGE/ZOOM. Теперь нажмите кнопку-стрелку «вверх». Это переключит прибор в режим выбора уровня и отключит режим растяжения.
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ЧУВСТВИТЕЛЬНОСТЬ

Меню «Чувствительность» позволяет Вам контролировать способность прибора улавливать отражения. Уровень низкой чувствительности не позволяет улавливать информацию со дна, сигналы рыб, другие детали. Установка высокой чувствительности позволяет Вам видеть фигуры, но это может также создавать помехи в виде шума и других неожиданных сигналов. Обычно при наилучшем уровне чувствительности хорошо и непрерывно видно дно.

Данный прибор регулирует уровень чувствительности с той целью, чтобы получать на экране непрерывный сигнал со дна. В автоматическом режиме чувствительность специально немного усиливается. Это дает возможность прибору показывать рыб и другие детали. Вы можете сами усилить уровень чувствительности, если Вы хотите видеть больше деталей. Процедура регулировки одинаковая, независимо от того, работает прибор в автоматическом или ручном режиме. 

Для того, чтобы изменить уровень чувствительности, нажмите сначала кнопку меню, появится меню Чувствительности. Если прибор в автоматическом режиме, меню показывает «AUTO SENS» (АВТОМАТИЧЕСКАЯ РЕГУЛИРОВКА ЧУВСТВИТЕЛЬНОСТИ). В ином случае меню показывает «MAN SENS» (РУЧНАЯ РЕГУЛИРОВКА ЧУВСТВИТЕЛЬНОСТИ). Теперь нажмите кнопку-стрелку «вверх» для увеличения или «вниз» для уменьшения чувствительности. Процентный показатель чувствительности отражается в этом меню. Отражения, возникающие на экране, также покажут эффект от изменения чувствительности. Если Вы установили максимальный или минимальный уровень чувствительности, звуковой сигнал напомнит Вам о достижении предела. 

После того, как Вы установили прибор на нужный уровень чувствительности, нажмите кнопку PWR для очистки экрана. Если Вы подождете несколько секунд, он очистится автоматически.

GREYLINE (СЕРАЯ ЛИНИЯ)

Система «Серая линия» позволяет Вам распознавать сильные и слабые отражения. Она окрашивает мишени в серый цвет. Это показывает различие между твердым и мягким дном, маленькой и большой рыбами, камнями и впадинами на дне. Например, мягкое, мутное или заросшее дно отражает слабый сигнал, который показан узкой или не серой линией. Твердое дно отражает сильный сигнал, поэтому на экране - широкая серая линия.

Если Вы имеете две мишени на одном уровне, одну серую, а другую нет, то серая мишень является более сильным отражением. Это помогает различать рыб от других деталей, более крупную рыбу от мелкой.
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Система «Серая линия» подлежит настройке. Когда она показывает разницу между сильным и слабым отражением, изменение уровня может потребовать изменения чувствительности.

Для того, чтобы изменить уровень системы «Серая линия», вначале нажимайте кнопку МЕНЮ до тех пор, пока не появится меню Greyline. Теперь нажимайте кнопку-стрелку «вверх» для увеличения и «вниз» для уменьшения уровня. Процентный показатель Greyline отражается в этом меню. Отражения, возникающие на экране, также будут отражать изменения в этой системе. Если Вы установили максимальный или минимальный уровень, звуковой сигнал предупредит Вас о достижении предельного показателя.

Устанавливаемый автоматически при первом включении прибора уровень чаще всего отвечает всем условиям. Но Вы можете поэкспериментировать и найти наиболее приемлемый для Вас уровень.

СИСТЕМА FISH ID (ИДЕНТИФИКАЦИЯ РЫБ)

Система Fish ID различает мишени-рыб. Микрокомпьютер анализирует все отражения и исключает все лишние сигналы, идентифицируя главную мишень - рыбу. Система Fish ID показывает символы на том месте экрана, где действительно находятся рыбы. Имеется три вида сигналов: маленькие, средние и большие. Тем самым различается разница в размерах рыб. Иными словами, эта система показывает маленький символ рыбы, если она считает, что мишенью является небольшая рыба, средний символ - если рыба имеет больший размер и т.д.

Микрокомпьютер - сложная система, но иногда может ошибаться. Он не может отличить рыбу от других объектов - черепах, каких-либо погруженных в воду предметов, воздушных пузырей и т.д. Труднее всего для этой системы отличить рыбу от ветки дерева. Вы можете с помощью Fish ID видеть символ рыбы там, где на самом деле ее нет. Попробуйте прибор со включенной и с выключенной системой Fish ID, чтобы лучше понять, как она работает. При первом включении прибора система включается автоматически. Для ее выключения нажимайте кнопку меню, пока не появится меню Fish ID, как показано на рисунке справа, затем нажмите кнопку-стрелку «вниз». Для того, чтобы снова включить систему, повторите эти же действия, только нажмите «вверх».
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Систему Fish ID нельзя использовать при работе прибора в режиме ручной регулировки. Если Вы выключите автоматический режим, система Fish ID также автоматически отключится. 

FISH TRACK (КУРС РЫБЫ)

Гидролокатор автоматически показывает глубину, на которой находится мишень, когда Fish ID показывает символ рыбы на экране, как показано ниже. Эта система автоматически включается при включении гидролокатора. Для того, чтобы выключить эту систему или вновь ее включить, нажимайте кнопку МЕНЮ, пока не появится меню Fish Track, как показано ниже. Теперь нажмите кнопку-стрелку «вниз», чтобы выключить систему. Помните, что система Fish ID должна быть включена для того, чтобы можно было пользоваться системой Fish Track. 

TARGETRACK (КУРС МИШЕНИ)

(TriFinder) (Трехэлементный искатель)

TriFinder обладает уникальной способностью «видеть» не только ту мишень, которая расположена прямо напротив, но и те, которые расположены справа и слева, благодаря датчику BroadView (широкий обзор). Этот датчик имеет три элемента: влево, вправо и вниз. TriFinder использует все три элемента, для того, чтобы распознавать мишени между поверхностью воды и дном. Мишени показываются как символы Fish ID. Эта система также показывает глубину расположения мишени прямо поверх символа рыбы. На экране, изображенном справа, один символ правого элемента располагается на глубине 22 фута, один из левых элементов на 29 футах, а один из центральных элементов - на 16 футах. Система TargetTrack идентифицирует символы рыб, движущиеся справа буквой «R» перед показателем глубины мишени. Буква «L» обозначает мишень, движущуюся слева. Над мишенью, находящейся по центру, букв нет. Сигнал дна и цифровой дисплей глубины можно получить только для центральной мишени.
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Для выключения системы TargetTrack просто нажимайте кнопку меню до появления меню, как показано справа, затем нажмите кнопку-стрелку «вниз».

CHART SPEED (СКОРОСТЬ ДВИЖЕНИЯ)

Отражения мишеней движутся по экрану с определенной скоростью. Ее можно настроить, нажимая вначале кнопку меню до появления меню Chart Speed. При первом включении гидролокатора установлена максимальная скорость. Для ее уменьшения нажмите «вниз», для увеличения – «вверх». Процентный показатель скорости отражается в меню Chart Speed. Вы заметите изменение по скорости движения мишеней по экрану. Если Вы установили максимальный или минимальный уровень, звуковой сигнал предупредит Вас о достижении предельного показателя.

Для остановки движения сначала удалите меню с экрана нажатием кнопки PWR. Вы не можете остановить движение, если на экране есть меню. Теперь нажмите кнопку-стрелку «вверх». Движение останавливается, мишени «замирают», появляется надпись «STOP» в верхней правой части экрана. Для продолжения нажмите кнопку «вверх» еще раз.
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РЕЖИМЫ ДИСПЛЕЯ

FishEasy имеет три различных режима работы дисплея. FishEasy ST и TriFinder имеют по восемь режимов. Для изменения режима нажимайте кнопку МЕНЮ до появления меню «DISP MODE» (РЕЖИМЫ ДИСПЛЕЯ). Затем с помощью кнопок-стрелок «вверх» и «вниз» выберите номер нужного Вам режима.

Существуют следующие режимы:

Только для - FISHEASY и FISHEASY Портативный

СНТ1 (Чарт № 1)

Это режим «по умолчанию», который действует при первом включении прибора. 

Он имеет следующие показатели:

1. Автоматический режим Включен

2. Система Fish ID Включена

3. Цифровой дисплей глубины Включен

СНТ2 (Чарт № 2)

Это режим Больших Скоростей. Он осуществляет работу прибора с высокой скоростью, стремительно перемещая отражения друг за другом. Он имеет следующие показатели:

1. Автоматический режим Выключен

2. Система Fish ID Выключена

3. Цифровой дисплей глубины Выключен

DIG 1 (Цифровой дисплей # 1)

При этом на экране отражается только цифровой дисплей. Он показывает глубину в верхней части экрана большими цифрами. Под показателем глубины расположены показатели предупреждения о достижении мели (SHAL ALM) и о критической глубине (DEEP ALM). В этом случае на экране нет никаких окон чартов.
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Только для - FISHEASY ST и TRIFINDER 

CHT 1 (Чарт # 1)

Это режим «по умолчанию», который действует при первом включении прибора.

Он имеет следующие показатели:

1. Автоматический режим Включен

2. Система Fish ID Включена

3. Цифровой дисплей глубины Включен

CHT 2 (Чарт # 2)

То же самое, что и Chart-1, но кроме того имеется показатель температуры воды.

CHT 3 (Чарт # 3)

То же, что и Chart-1, но кроме того имеется показатель скорости.
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Только для - FISHEASY ST и TRIFINDER (продолжение)

CHT 4 (Чарт # 4)

То же, что и Chart-1, но есть еще температура воды и скорость.

СНТ 5 (Чарт # 5)

Это режим Больших Скоростей. Он осуществляет работу прибора с высокой скоростью, стремительно перемещая отражения друг за другом. Он имеет следующие показатели:

4. Автоматический режим Выключен

5. Система Fish ID Выключена

6. Цифровой дисплей глубины Выключен

DIG 1 (Цифровой дисплей # 3)

При этом на экране отражается только цифровой дисплей. Он показывает глубину в верхней части экрана большими цифрами. Под показателем глубины расположены показатели предупреждения о достижении мели (SHAL ALM) и о достижении критической глубины (DEEP ALM). В этом случае на экране нет никаких окон чартов.
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Только для - FISHEASY ST и TRIFINDER (продолжение)

DIG 2 (Цифровой дисплей # 2)

На этом дисплее имеются показатели глубины, температуры воды, дистанция (интенсивность) (одометр). Для возврата к прежней настройке интенсивности выключите прибор и включите его снова.

DIG 3 (Цифровой дисплей # 3)

На этом дисплее показаны глубина, температура воды, температура Т-2 и Т-3.

Выбор температурного исследования

Вы можете выбрать температуру, которая отражается в Чарте 2 и 4, когда к FishEasy ST или TriFinder подключено более одного вида исследования температуры.

Для того, чтобы это сделать, нажимайте кнопку МЕНЮ до тех пор, пока не появится «TEMP PROBE» (Температурное исследование). Затем, нажимая кнопки-стрелки «вверх» или «вниз», выберите необходимый вид исследования. Нажмите PWR для того, чтобы удалить меню с экрана.
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ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ

FISH ALARM (Предупреждение о появлении рыбы)

Звуковой сигнал Fish Alarm раздается, когда на экране появляется символ рыбы.

Для того, чтобы воспользоваться данной функцией, нажимайте кнопку меню до появления на экране меню «FISH ALARM». Теперь нажмите кнопку-стрелку «вверх» для того, чтобы включить данную функцию. Для выключения необходимо повторить вышеописанные шаги, нажав в конце кнопку-стрелку «вниз».

DEPTH ALARMS (Предупреждение о критической глубине)

Предупреждение о критической глубине осуществляется только с помощью отраженного сигнала со дна. Вы будете предупреждены о мели и о критической глубине. Звуковой сигнал о наличии мели раздается только в том случае, когда дно оказывается выше обычного уровня. А звуковой сигнал о критической глубине предупреждает о наличии впадины, которая располагается глубже уровня обычного дна. Обе системы настраиваются одинаково, только через разные меню. 

Shallow Alarm (Предупреждение о мели)

Для включения этой системы нажимайте кнопку меню до появления на экране меню «SHAL ALARM». Нажимайте кнопку-стрелку «вниз» для увеличения установочного значения, при котором будет осуществляться предупреждение, и кнопку-стрелку «вверх» – для его уменьшения. На дисплее отражается текущее установленное значение. Когда во время гейма Вы достигните этого значения, раздастся звуковой сигнал. Одновременно на экране появится сообщение, как показано справа.

Нажмите кнопку-стрелку «вверх» для отключения сигнала. Это отключит звуковой сигнал до тех пор, пока Вы вновь не достигните критического установленного значения.

Для того, чтобы выключить эту систему, нажимайте кнопку меню до появления меню «Shal Alarm». Затем нажимайте кнопку-стрелку «вверх» до появления слова «OFF» (Выкл.).
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Deep Alarm (Предупреждение о критической глубине)
Система Deep Alarm настраивается таким же образом, что и система предупреждения о мели. Используйте меню «DEEP ALARM» для настройки желаемого значения критической глубины. Когда сигнал дна будет глубже установленного значения, раздастся звуковой сигнал.

LIGHTS (Подсветка)

Дисплей получает заднюю подсветку для использования прибора в темное время. Для того, чтобы включить или выключить подсветку, нажимайте кнопку меню до появления меню BACK LIGHT. Затем нажмите кнопку-стрелку «вверх» для того, чтобы ее включить, и «вниз» – отключить.

FEET/METERS (Футы/метры)

Прибор может показывать глубину в футах или метрах. Если он работает в метрическом режиме, все установки-показатели глубины, растяжения и предупреждения – в метрах. Если это режим футов – все показатели отражаются в футах.

Для перехода от одного режима в другой, найдите с помощью кнопки меню меню FEET/METER. Измените режим нажатием кнопки-стрелки «вверх» или «вниз». При первом включении гидролокатора включается режим отражения показателей в футах. Меню исчезнет с экрана автоматически через несколько секунд, или Вы можете нажать кнопку PWR для того, чтобы удалить меню быстрее.

DISPLAY CONTRAST (Контраст дисплея)

Контраст дисплея прибора регулируется для того, чтобы приспособить прибор к различным условиям освещения. Это поможет Вам  смотреть на экран под любым углом в любое время суток.

Для регулировки контраста найдите с помощью кнопки меню меню DARK/LIGHT (Темно/светло). Для уменьшения контраста нажимайте кнопку-стрелку «вниз», для увеличения – «вверх». Меню покажет степень контрастности дисплея. На экране Вы заметите эффект от произведенных изменений настроек. Если Вы установили максимальный или минимальный уровень, раздастся звуковой сигнал предупреждения. Меню исчезнет с экрана автоматически через несколько секунд, или Вы можете нажать кнопку PWR для того, чтобы удалить меню быстрее.
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ASP (Advanced Signal Processing) (Восприятие нужного отражения)

ASP – программа, встроенная в компьютер, предназначена специально для исключения шумовых эффектов. Она постоянно исследует сигналы и определяет, какие из них являются посторонними шумами, и исключает их. Это позволяет видеть на экране только необходимые Вам отражения рыб. Эта система позволяет Вам двигаться на лодке с любой скоростью без регулировки чувствительности и других параметров. При первом включении прибора система ASP включена. Для ее выключения найдите с помощью кнопки меню меню ASP. Затем нажмите кнопку-стрелку «вниз». Меню исчезнет с экрана автоматически через несколько секунд, или Вы можете нажать кнопку PWR для того, чтобы удалить меню быстрее.

SIMULATOR (МОДЕЛИРУЮЩЕЕ УСТРОЙСТВО)

Встроенное моделирующее устройство может показывать смоделированную взаимосвязь между сигналом дна и отражением рыб. При использовании моделирующего устройства все настройки прибора работают в обычном режиме. Вы можете их изменять по своему усмотрению, как описано выше. Для того, чтобы использовать моделирующее устройство, нажимайте кнопку меню до появления меню SONAR SIM (Моделирующее устройство сонара). Для его включения нажмите кнопку-стрелку «вверх». Для выключения модулирующего устройства повторите описанные шаги или выключите прибор и включите его снова.
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Устранение неисправностей – ВАЖНАЯ ИНФОРМАЦИЯ!

Если Ваш прибор не работает, или Вам необходима техническая помощь, пожалуйста, изучите данную главу по устранению неисправностей прежде чем обращаться в сервисный центр. Это может помочь Вам самим исправить недостатки и сэкономит Ваше время.

Прибор не включается:

1. Проверьте подключение кабеля питания и целостность самого кабеля.

2. Убедитесь, что кабель подключен верно. Красный провод – к положительному терминалу, черный – к отрицательному терминалу или заземлен.

3. Проверьте предохранитель.

4. Измерьте напряжение батареи на соединении с прибором. Оно должно быть по меньшей мере 11 вольт. Если это не так, провод подключения к прибору поврежден, терминалы батареи или провода на терминалах повреждены коррозией, или батарея нуждается в подзарядке.

Прибор заторможен, гаснет или работает прерывисто:

1. Электрические помехи от мотора лодки, катушки спиннинга и т.д. могут отрицательно влиять на работу сонара. Удаления кабеля сонара и датчика от других близлежащих кабелей может исправить ситуацию. Подключите кабель сонара напрямую к батарее, а не через предохранительный блок или зажигание.

2. Проверьте соединительный кабель датчика на разрыв, перегиб или надлом проводов.

3. Проверьте все подключения. Убедитесь, что все кабели надежно подсоединены.

Эхо от илистого дна, ошибки в вычислении, нет сигналов рыб:

1. Убедитесь, что датчик опущен строго прямо. Очистите поверхность датчика. Масло, грязь и топливо могут вызвать образование на датчике пленки, которая снижает эффективность работы прибора. Если датчик вмонтирован в корпус, убедитесь, что он работает только сквозь один слой стекловолокна и что он надежно закреплен в корпусе. Не допускается использование силиконового резинового клея RTV или Marinetex TM. 

2. Электрический шум от двигателя лодки может повлиять на работу сонара. Это приведет к автоматическому увеличению его параметров или к появлению посторонних мишеней, когда сонар будет оценивать слабые сигналы как сигналы рыб.

3. Водоем может иметь большую глубину, чем сонар может распознать. Если сонар не может определить сигнал дна, когда он работает не в автоматическом режиме, цифровые показатели будут мигать. Это может изменить показатели границ, увеличить их. Если это произошло, переключите прибор в режим ручной регулировки, затем измените уровень до реалистичных показателей (например, 0-100 футов) и увеличьте чувствительность. Когда Вы поместите прибор в воду, появится сигнал дна.
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4. Проверьте напряжение батареи. Если напряжение падает, напряжение передатчика также падает, ухудшая способность находить дно или мишени.

Сигнал дна исчезает при высокой скорости или прибор неверно отражает показатели, или появляется эхо от илистого дна во время движения лодки.

1. Датчик может находиться в турбулентной воде. Он должен быть опущен в однородный, спокойный поток воды, чтобы сонар мог работать при любой скорости лодки. Воздушные пузырьки в воде мешают сонару улавливать нужные сигналы, а также находить дно.  

2. Электрические помехи от двигателя лодки могут повлиять на работу сонара. Это приведет к автоматическому увеличению его параметров или к появлению посторонних мишеней, когда сонар будет оценивать слабые сигналы как сигналы рыб. Попытайтесь использовать свечи зажигания резистора или удалить кабели сонара и датчика от другой электрической проводки на лодке.

Нет символов рыб при выключенной системе Fish ID:

1. Убедитесь, что датчик опущен в воду строго прямо. Самая распространенная проблема – частичное отклонение датчика. Для более подробной информации см. раздел Fish Arch в Вашем руководстве пользователя.

2. Уровень чувствительности может быть недостаточен. Для того, чтобы сонар мог отражать движение рыбы, он должен быть в состоянии получать сигнал рыбы с момента ее попадания в поле действия датчика и до того момента, пока рыба не покинет это поле. Если чувствительности не достаточно, прибор показывает рыбу только, когда она находится в центре поля.

3. Используйте систему Растяжения. Прибору легче отражать движение рыбы в более узкой толще воды, чем в более широком диапазоне. Например, Вы будете намного лучше, четче видеть рыбу в диапазоне от 30 до 60 футов, чем от 0 до 60. Это укрупняет мишени, позволяя прибору показывать намного больше деталей.

4. Для того, чтобы четче проследить за движением рыб, лодка должна двигаться с постоянной небольшой скоростью. Когда лодка не движется, рыбы отражаются на дисплее в виде прямых горизонтальных линий.

стр. 35

Электрические помехи

Самая частая причина возникновения проблем в обслуживании сонара – электрические помехи. Это обычно отражается на изображении мишеней на экране – появляются беспорядочные отражения, точки или линии. В некоторых случаях экран может быть покрыт черными точками, прибор может работать неверно или вовсе не работать.

Для устранения или сведения к минимуму электрических помех, во-первых, необходимо установить причину их появления. Первое, что Вы должны сделать, отключить мотор лодки и выключить все электрооборудование на лодке. Включите сонар, выключите ASP. На дисплее должен быть постоянный, устойчивый сигнал дна. Теперь включайте электрооборудование, по одному, и наблюдайте за эффектом включения по дисплею сонара.

Например, включите насос для откачки воды из трюма и пронаблюдайте за работой сонара. Если помех нет, выключите насос, включите радио и т.д. Совершайте эти действия до тех пор, пока не проверите все оборудование на лодке, попеременно включая один из электроприборов, затем выключая его и включая следующий.

Если Вы обнаружили, что проблема заключается в электроинструменте, моторе, насосе или радио, попытайтесь исправить положение. Вы можете удалить кабели сонара и датчика подальше от кабелей этих приборов, которые вызывают помехи. Если антенна радио отражает помехи, то и подальше от антенны. Вы можете подключить кабели сонара и датчика напрямую к батарее, а не через другие приборы и кабели.

Если помехи вызваны не работой оборудования на лодке, убедитесь, что все оборудование кроме сонара выключено и включите мотор. Увеличьте обороты на холостом ходу. Если на дисплее сонара есть помехи, проблема может заключаться в следующем: или свечи зажигания, или проводка генератора, или тахометра. Попытайтесь удалить кабели сонара подальше от этих приборов. Опять же, подключение кабелей сонара к батарее напрямую поможет быстро избавиться от помех. Убедитесь, что Вы используйте исправный предохранитель, когда подключаете кабель сонара к батарее напрямую!
Если после всех этих проверок на экране сонара помех не будет, значит, проблема заключалась в кавитации. Многие новички или люди с небольшим опытом устанавливают сонар второпях, с характеристиками, подходящими для идеальных водных условий. Во многих случаях, причиной появления помех может стать неверное положение датчика сонара в воде. Датчик должен опускаться в воде с постоянным, ровным течением.

