АДМИРАЛ
    После просмотра отечественного кинофильма «Адмирал», первое ощущение - да, наконец то научились делать красивые спецэффекты. Научились, и теперь мы имеем возможность их лицезреть, буквально, в каждом новом кинофильме. Конечно, хочется похвастаться своими достижениями, да и от запада не отставать, но лучше все-таки, чтобы это было менее навязчиво. По большому счету картина смотрится эффектно и реалистично. Масштабные морские баталии сменяются балами, дружеские пирушки - романтичными встречами, расставание - торжественным возвращением с победой.  Достаточно мощно, если не сказать жестко, были представлены отдельные исторические моменты и общая трагичность положения, но многое остается непонятным зрителю. Так, например, не объяснено, откуда у Колчака в союзниках появляются бело-чехи, и почему их командование с такой легкостью принимает решение о его выдачи. 
    Фильм основан на исторических событиях, но они используются не более чем декорация к истории про любовь. Большинство важных и решающих моментов ускользает от зрителя, потому что все внимание поглощено драматической судьбой героев. Из-за этого создается недопонимание, почему тот или иной персонаж принимает именно такое решение и совершает именно такой поступок. Подобран сильный актерский состав, и игра не заслуживает ни одного нарицания. Молодцы ребята. Только вот создается впечатление, что кроме Константина Хабенского и Сергея Безрукого снимать больше некого.

   В заключении несколько слов о финальной сцене. Тут тоже режиссеры перемудрили, уж больно она получилась похожа на окончание кинофильма «Титаник» с Леонардо Дикаприо. Также  используется бал и печальная пожилая дама, которая вспоминает прекрасные дни своей давно ушедшей, беззаботной юности с ее мечтами которые так и не нашли своего воплощения в жизни.
