Третья сила
(интервью с несравненной ALiss - главой организации «Мафия Бессмертна»)
В последнее время противостояние Света и Тьмы в Москве-иной окончательно оформилось как «война толп». По этому поводу уже многое написано и сказано – дебаты и взаимные оскорбления наполнили собой форум и чаты локаций. Но,  увлекшись неуемными спорами и зачастую бессмысленной руганью, мало кто заметил, что есть в этом противостоянии еще одна сторона: некая Третья Сила, которую не все принимают во внимание – отверженные организации. В силу своих особенностей,  отверженные, даже находясь в самой гуще событий, всегда держатся особняком. Ловя неблагодарные взгляды и отклики, они продолжают держать свою линию обороны, четко выполняя функцию, отведенную им миром Дозоров. 

Какова же роль отверженных организаций  в «новом порядке»? Смогут ли они пережить бурю и выжить в «войне толп»? Или же, став пережитками прошлого,  вынуждены будут уйти с игровой арены? На эти и многие другие вопросы согласилась осветить глава молодой отверженной организации «Мафия Бессмертна» ALiss. Но для начала познакомимся с ней самой и ее организацией.
Кто же такая ALiss? Чем живет? О чем мечтает?
Так непривычно говорить о себе в третьем лице, но я все-таки попробую. 
ALiss родилась в Сумраке более 2х лет назад. Тогда она была еще совсем несмышленой волшебницей и не осознавала, в какой мир попала. Но время шло, сумрачная жизнь набирала обороты, и вот уже можно с гордостью сказать, что ALiss прожила несколько жизней, прошла через огонь и воду... Были и обнуления, и восхождения, было основание собственной организации, и, наконец, создание объединенной отверженной мафии -  большой мафиозной семьи, где бывшие враги стали верными соратниками.
Я целиком и полностью живу своей организацией, так было и есть. Для меня самое важное и ценное - моя дозорная семья. Здесь я обрела действительно хороших и близких друзей. 
А мечта... Хочется, пожалуй, показать другим игрокам мир "нашими глазами": поделиться своими идеями, открыть, как еще можно получить удовольствие от нашего сумрачного сообщества. Наверно, поэтому сейчас Мафия в целом, и я, в частности, так активно занимаемся различными мероприятиями, такими как квесты, конкурсы, викторины...
ALiss, до того, как стать Крестной матерью «Мафии Бессмертной», Вы руководили другой организацией – ВЛОМ. Расскажите, пожалуйста, немного о Высшей Лиге Организованной Мафии.
О, эта история уже покрылась мхом. Порой кажется, что ВЛОМ появился только вчера, а оглянешься... на самом деле уже прошло очень много времени.

В январе 2007 года меня пригласили принять участие в создании светлой организации ВЛОМ, которую вот-вот должны были зарегистрировать. Время шло, мы готовились. Однажды, как всегда некстати,  у меня пропал доступ к Интернету. А когда я снова вернулась в сеть, оказалось, что регистрация не удалась и ВЛОМа не будет. Подумав пару дней, я и моя соратница annabelka решили – ВЛОМу быть! Мы придумали новую легенду, проштудировали историю мафии, собрали новый состав, сделали клановую символику, сайт, форум – в общем, все необходимое для регистрации.  А в завещание от наших менее удачливых предшественников осталось название организации. 

ВЛОМ просуществовал в Сумраке более 2х лет, за это время через нашу семью прошло более 120 человек, но мы до сих пор помним всех. 
А как сложилось, что ваша Светлая организация слилась с "Темными экстремистами", организацией La Cosa Nostra? 
От любви до ненависти один шаг, и столько же в обратную сторону... Просто однажды мы поняли, что объединение- это единственно приемлемый путь развития для нас. 
А если по порядку, то с появления ВЛОМа, началась настоящая битва за существование между двумя мафиями, светлой и темной. Два года длилась безудержная борьба с La Cosa Nostra в Москве-иной и на форуме. А в декабре 2008 года состоялись переговоры между кланами; к слову сказать – тогда же произошла значимая для меня встреча со своим будущим любимым мужем. В общем-то, эта встреча и стала началом объединения. Первым шагом была наша свадьба с pma, за которой последовал целый ряд событий: похищение невесты за день до свадьбы, нежелание наших сокланов смириться с этим союзом, непонимание друзей, ну и, в конце концов, война на огнестрельном оружии после проведения брачной церемонии. 
Последней каплей, я думаю, стали наши встречи в реальности в феврале 2009 года. Признаюсь, тогда я посмотрела на темных и  светлых гангстеров и поняла - разницы нет. Мы - одно целое, мы боремся за одно и то же, только методы разные в силу разного цвета ников. 
А еще, если честно, нам с pma, как и многим нашим сокланам, безумно хотелось красивой игры, действительно интересных боев, поэтому мы и выбрали отверженных, а не перекрас одной из организаций.
Что же изменилось после объединения, ведь наверняка оно повлекло за собой какие-то трудности?

Трудность, конечно же, это привыкнуть играть с новой склонностью. Да и пережить отношение друзей к нашему поступку тоже оказалось не просто, не скрою - многие отвернулись от нас после этого. Но объединение дало и большие плюсы: новая организация получилась способной исправлять сложившуюся ситуацию с отсутствием баланса сил в игре и, кроме того, достаточно сильной в экономическом плане. Ну, а обретение такой крепкой семьи – стало, бесспорно, самым главным плюсом. Не все складывалось просто, не буду лукавить - бывало и грустно, но бывало и весело...
Может, поведаете нам об этом?
Забавных случаев было море,  поскольку люди мы с хорошим чувством юмора. Да и окружающие не перестают радовать. Так, однажды в бою противники сказали о наших ребятах: "Не бейте отвергов, они ИНОГДА нам помогают!"

А про хвост! Эта байка еще из ВЛОМовских. Очень давно, когда в организации появился kom 18, у нас с ним свершался ежедневный ритуал. Когда он входил в сеть, я писала действием в скайпе: "ALiss дернула кыСАНЬку за хвост". Естественно, дальше чат переходил в обсуждения, что же можно сделать с хвостом перевертыша. А каждый новый соклан удивлялся этому ритуалу и пытался понять, что происходит... В общем, это уже семейное придание.
ALiss, многие старожилы знают или хотя бы имеют представление о том, что значит быть отвергом, но есть еще "крымчане" - они и слова-то такого не слышали. Расскажете им, что да как?
Мне кажется, даже и старожилы уже не представляют, что такое отверженные - время идет, концепция меняется... Быть отверженным - не очень просто. Для него нет разницы между Светом и Тьмой, нет ни врагов, ни союзников... Нет никакого различия! Существует только баланс! И он очень хрупок! Нельзя давать одной стороне постоянно выигрывать, а другой проигрывать... Все должно быть равным.
А еще, выбрав склонность отверженного, нужно быть готовым к тому, что твои друзья могут от тебя отказаться из-за предрассудка, что отверженные - это "тупые экспорубы".
А откуда взялся такой стереотип?
Это осталось еще со времен,  когда не было программного запрета на вход в больший процент. Тогда многие нечистоплотные игроки входили за сторону, которая выигрывала, чтобы «срубить экспы».
Сегодня все уже по-другому?

Да, отверги программно не могут входить за превосходящую в бою сторону. За нападение или вход в нападение отверженный получает проклятие. А вход против своей стороны силы – это нарушение Великого договора, и, как только нарушения скапливаются, выписывается арест. Ко всему прочему, сейчас трудно стать отвергом. В организацию их можно принять не более 3-х человек в месяц.

А что обретут эти трое, вступив в ваши ряды? 
В общем-то, каждый сам знает, для чего приходит в Мафию. Но, конечно, защита и поддержка соклана является одним из важнейших аспектов социальной и боевой жизни организации. Не должно вставать вопроса: "а будете ли вы защищать"... Будем, до последней капли крови. Кстати, если нападение было на отверженного, его сокланы могут войти в любой процент. Кроме того, любому соклану, не смотря на время его пребывания в организации, при необходимости помогут собрать деньги для перекида или другого затратного мероприятия. Ну, и для рейдов выдаются артефакты.
Рейды?
Это когда гангстеры-отверженные специально собираются для выправления процентов боев.  То есть, это наши попытки угомонить «толпу».

 И насколько удачны эти попытки? 
Всегда по разному - иногда более удачны, иногда менее. Я сама стараюсь ходить именно в сильно "перекошенные" бои и «тянуть» их, сколько возможно... «Толпа» тоже реагирует по разному: союзники радуются, противники негодуют... А потом все меняется – союзники становятся врагами.
Смогут ли Иные, ищущие личной славы, чувствовать себя комфортно в ваших рядах. Смогут ли они воевать не в "толпе" и не против "толпы"? 
Мне кажется, что все-таки слава достигается через умение пожертвовать собой ради интересов других. Где воевать - в спальнике или в открытых локациях - это уже выбор каждого конкретного игрока! Но помощь, поддержку он может всегда найти в своей родной семье - в своей организации.

Есть такая народная истина, на всякую силу найдется другая сила... Мне кажется, это хорошо применяется к ситуации борьбы с толпой. «Мафия Бессмертна» выступает за интересные бои, за помощь тем, кто нуждается, и оказание сопротивления тем, кто привык играть толпой.

ALiss, как Вы считаете, почему сложилась ситуация 80/20 и где корни этой проблемы? 
Все идет от самих людей. Вот, например, проигравший, которого "запинали" толпой или закидали свитками и артефактами, думает про себя: "Ага, вот сейчас соберу народ и как отомщу". И вместо выравнивания боевой ситуации в игре делает еще хуже. 
Решением этой проблемы, на мой взгляд, может стать усиление отверженных, определенные программные запреты и наказания. Будем надеяться, что новая система проф. артефактов внесет свою лепту в боевку. Ну, и социальную систему, систему ценностей игроков следует так же корректировать.
На Ваш взгляд, такая ситуация убивает отверженные организации?
Почему же убивает? Наоборот, это стимулирует игровую активность: пока такие проценты нужно идти и «тащить» бои. Что касается ограничения входа, то, на мой взгляд, отверженные организации не должны заключать союзов между собой в данной ситуации. Не должно существовать запрета между отверженными организациями на вход друг против друга. Если за твою сторону входят союзники, которые просто создают толпу, нужно, чтобы с противостоящей стороны входила другая отверженная организация, чтобы снова выровнять процент.
ALiss, Вы говорили, что одним из вариантов решения проблемы «толп» может стать усиление отверженных организаций. Можно поподробнее?
Конечно. Я считаю, что нужно несколько увеличить прием в ряды отверженных, сделав при этом более жесткими правила входа в бои, чтобы исключить кач. Важно продумать и определенные "плюшки" за реально выровненные проценты. Кстати, предложения о бонусах для игроков, которые входят за меньший процент, от администрации уже звучали. Только делать это нужно с умом, чтобы не превратить хорошую идею в еще один способ прокачки. А для этого нужна здоровая дискуссия, в которой должны объединиться все: не только мафия и отверженные, но и другие организации совместно с администрацией.
Интересно, а что Вы подразумеваете под ужесточением правил входа в бой для отверженных?
Есть несколько идей по изменениям в концепте отверженных, над которыми я сейчас веду работу. Но пока оставим это в тени - все же хочется предложить на обсуждение  уже проработанный материал. 

ALiss, я тут слышал о квесте в реальности, который Вы организуете. И, хотя Вы не любите говорить о том, что еще не совсем готово, может, все же приоткроете завесу тайны ради наших читателей... 
Да, этим летом я целиком и полностью отдалась авантюре под названием «Квест в реальности». Игроков ждут необыкновенные приключения итальянцев в Москве, перестрелки, легавые! Не обойдется и без определенных услуг для мафии, за что она очень щедро расплатится... 
Я очень надеюсь, что все пройдет именно так, как я задумала.  Призы победителям будут традиционными: талеры и артефакты... Но все же Мафия решила сделать несколько сюрпризов, так что победители огорченными не уйдут, это точно! К тому же, будет несколько интересных новых типов заданий, который развеселят связных и команды.  
А что касается проблемы  80/20... Хм… есть идея. Обязательно включу в квест что-нибудь подобное. Пусть и это послужит нашему делу.
