Бразилия. Советы туристам.
Бразилия  является самой большой страной Южной Америки. На ее территории находится самое крупное песчаное побережье. Именно поэтому туры в Бразилию так привлекают любителей «понежиться» на солнышке. Здесь можно увидеть красивые долины, тропические леса, живописные водопады.
Однако для того, чтобы отдых в Бразилии принес истинное удовольствие, туристам необходимо знать о некоторых особенностях страны.

Португальский язык является государственным, но вы с легкостью сможете изъясняться, если владеете испанским, французским, итальянским или немецким языками.
Государственной валютой Бразилии является бразильский реал. Когда вы будете менять деньги, постарайтесь получить как можно больше мелких купюр, поскольку сдачу не всегда легко получить. Не меняйте деньги в отелях – там очень низкий курс. В Бразилии очень развита система «чаевых». Например, в дорогих ресторанах принято давать до 15% от стоимости заказа, в дешевых кафе – пару реалов, зато в кафе на пляжах чаевые не приняты.
В Бразилии вас приятно удивит красивое, чистое и безопаснее метро. Но, к сожалению, оно есть только в Ресифи и Рио – де – Жанейро.

Посещая кафе и рестораны, обязательно отведайте блюда местной кухни: feijoada (блюдо из фасоли), vatapa (рыба, креветки, лангусты, кокосовое молоко и пальмовое масло), xinxim (креветки, курица, арахис, помидоры), moquica de peixe (рыба, овощи, кокосовое молоко) и многие другие. 

Из Бразилии не один турист не уезжает без сувенира для своей семьи. При этом, необходимо знать, что цены на многие товары в Бразилии очень завышены. Приемлемы только цены на драгоценности. Если же вы все – таки решились что – то купить, пусть это будет бутылка кайпириньи или кашасы, индейские сосуды, амулеты, изделия из дерева пау – бразил (именно в честь этого дерева, собственно, и названа страна). Если во время вашего путешествия проходит карнавал в Бразилии, будьте готовы, что цены на все товары увеличиваются в пять раз.

И напоследок, хотелось  бы обратить ваше внимание на некоторые правила безопасности во время пребывания в этой прекрасной стране. Не носите дорогостоящие ювелирные украшения, не оставляйте в номерах отеля деньги или дорогую аппаратуру. Ни в коем случае не принимайте приглашение от незнакомых людей. Старайтесь не ходить в Рио  по центру горда по окончании рабочего дня. 
Приятного вам отдыха!
Экскурсии по Рио-де-Жанейро, Игуасу и Салвадору.
Бразилия – это самая большая в мире страна тропического пояса.  Отдых в Бразилии – мечта каждого любителя экзотики.
В свое время Бразилия была завоевана португальскими конкистадорами. Они принесли в страну свой язык, обычаи, традиции, религию и, конечно, культуру. Сегодняшняя бразильская культура представляет собой смесь индейских, португальских и африканских культурных традиций.
Эта экзотическая страна поражает огромным выбором развлечений. Чего только стоит карнавал в Бразилии, проходящий в течение недели во многих крупных городах страны. 
Планируя туры в Бразилию, туристы зачастую останавливают свой выбор на Рио-де-Жанейро, Игуасу и Салвадоре.
Рио-де-Жанейро по праву считается одним из красивейших городом мира. Кроме того, более четырех веков Рио считается столицей Карнавала. Здесь вы сможете увидеть Кафедральный собор, Самбадром, Муниципальный театр и др. Никто не устоит перед искушением подняться на холм Корковадо, чтобы лицезреть вблизи статую Христа Спасителя. Если вы хотите насладиться живописным видом города, тогда вам нужно обязательно подняться на гору «Сахарная голова». Кто бы мог представить, что среди всего этого великолепия в Рио находится самая большая трущоба в Латинской Америке Favela Rocinha? Можно считать отдых в Бразилии не удался, если вы не посетили Петрополис на горе Орган. Это поистине сказочное место. Здесь расположен Императорский дворец и вы без труда можете попасть в его музей, чтобы рассмотреть королевские драгоценности и могилы членов королевской семьи. Детям в Петрополисе понравиться мини-зоопарк.
Бразильский водопад привлекает не меньше туристов, чем знаменитый карнавал. Водопад Игуасу  представляет собой завораживающее зрелище. Во-первых, он расположен на территории сразу двух государств. Во-вторых, он состоит из 275 водопадов. Любителей дикой природы сдесь ждет еще один сюрприз – уникальный заповедник, где обитают птицы, обезьяны, крокодилы и множество других животных.
Еще один город Бразилии, достойный внимания, Салвадор. Он знаменит маяком Farol Da Barra, футбольным стадионом Fonte Nova, церквями Da Vitoria и San Pedro, площадью Castro Alves, где обычно проходит карнавал, и другими местами. 
Какой бы город в Бразилии вы ни выбрали для своего увлекательного путешествия, ваш отдых навсегда останется незабываемым.
Отели в Бразилии.
Бразилия – это яркая страна карнавала, веселья и дружелюбных людей. В воздухе так и витает запах праздника и зажигательной самбы. Бытует мнение, что бразильцы развлекаются 365 дней в году, поэтому вас ждет неутомимый праздник жизни. Этот отдых предназначен для активных и жизнерадостных людей. Но прежде, чем заказывать туры в Бразилию, необходимо знать, где вы там сможете остановиться.
Отдых в Бразилии будет неполноценным, если не позаботиться о месте проживания заранее. Однако не беспокойтесь, гостиницы этой страны очень уютные, с комфортабельными номерами и живописным видом на океан. Отели в Бразилии славятся высоким качеством обслуживания, индивидуальным подходом к каждому клиенту и доброжелательным отношением к гостям.  

Во всех крупных отелях в номере вы найдете ванную комнату, спутниковое телевидение, кондиционеры, мини – бары. Кроме того,  к дополнительным услугам туристов относятся сауна, джакузи, бассейн, турецкая баня, массаж, рестораны. Одним из видов развлечений будет прогулка на каноэ по рекам в окрестностях отеля.
Ваши дети также будут довольны поездкой, так как для них предусмотрены специальные игровые площадки и зоны отдыха. 
Еда, приготовленная в ресторанах отелей, придется по вкусу любому гурману. Национальная кухня отличается широким выбором блюд. Вы приятно удивитесь, обнаружив, что к огромному изобилию блюд  на завтрак бесплатно подают шампанское. Кстати, встречают гостей также с шампанским.
Бразильцы, естественно, позаботились и о спортивной стороне жизни туристов. На территории гостиницы вы найдете беговые дорожки, освещаемые теннисные корты, а также площадки для, пожалуй, самого популярного вида спорта в Бразилии – футбола. 
Практически все отели Бразилии расположены в непосредственной близости от пляжа, поэтому вам понадобится всего несколько минут, чтобы добраться до песчаного побережья. Пляжи этой сказочной страны исключительно чистые и песок кажется белоснежным.
Если вы попали на карнавал в Бразилии, цены в гостиницах значительно будут завышены, поскольку он является самым грандиозным культурным событием в жизни страны. Однако, это того стоит! Вас ждет сногсшибательное шоу, в котором вы сами сможете принять участие. Карнавал доставит вам массу удовольствий, шквал положительных эмоций. У вас создастся впечатление, что жизнь – сплошной праздник.
