Кеннет Коул  (Kenneth Cole, born March 23, 1954)
Кеннет Коул – это успешный американский дизайнер родился 23 марта 1954 года. Уже в в 1982 году он смог основать свой бренд. Он вовсе не собирался продолжать семейное дело (у его отца была обувная фабрика), но судьба распорядилась иначе. Кеннет считал, что его призвание в этой жизни – должность адвоката. Но, закончив факультет юриспруденции, он начал изучать тонкости семейного бизнеса, а затем решил основать свой.

Вспомним, с чего всё начиналось. У Кеннета не было достаточной суммы, чтобы арендовать помещения для показа коллекции своей обуви.В Нью-Йорке под видом съемок фильма «Рождение обувной компании» Кеннет получает разрешение на два места на парковке напротив отеля Хилтон. Из импровизированного бутика, который, конечно, был лишь жалким его подобием, всего за два дня он смог продать сорок тысяч пар обуви. Сногсшибательный результат! Это история не Золушки, а талантливого дизайнера.

Он хорошо чувствует цвет, предпочитая оттенки, которые свойственны, скорее, графике, чем живописи. Кеннет обожает силуэты, подчеркивающие фигуру, создает шелковые офисные топы и обувь. Его вещи сочетают последние тенденции и функциональность. Kenneth Cole сегодня – это бренд, который отождествляется с городской стилем и социальностью. Это бренд, для тех кто чувствует силу и притягательность жизни большого города.
Но как не странно покажется почитателям его таланта, в наибольшей степени он известен ни как дизайнер, а человек, который борется со СПИДом, неизлечимой болезнью в наших человеческих сердцах. Быть полезным общёству – вот то, к чему стремился Кеннет с детства, мечтая стать адвокатом. Да, он своего рода адвокат, адвокат тех, против которых не один прокурор, а большинство людей, которые отворачиваются от ВИЧ инфицированных. Коул был первым человеком в индустрии моды, который заговорил о СПИДе. В то время это было не принято. Дизайнер не отрицает, что его рекламные кампании по борьбе с недугом были своего рода рекламой бренда. Но лучше хотя бы так. Чего только стоит его выходка в 2005 г, когда он выпустил футболки с надписями « У меня СПИД». Эта коллекция была выпущена вовсе не для заражённых СПИДом, идеи гуманиста Коула носили куда более глубокий характер. Это призыв ко всему обществу, которое живёт, словно в каменном веке, и закрывает глаза на происходящее.
Семья полностью разделяет взгляды главы семейства. Все вместе они стараются помочь бездомным, разобраться в себе и обрести семейный очаг. Кажется, что Кеннет один из немногих, который пришёл в мир моды и не этом оставить там своё сердце. «Важно то, за что вы выступаете, а не то, в чем вы это делаете». Вслушайтесь в эти слова. Это говорит не модный дизайнер, а человек с большой душой.
