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РЭД: РЕАЛЬНЫЕ ДЕДУШКИ ИЗ ЦРУ

Крутой Брюс возвращается в новом комедийном боевике от не слишком именитого режиссера, зато с компанией звездных коллег: Морганом Фрименом и Джоном Малковичем. Герой все такой же лысый, смертоносный, но теперь еще и... красный! Почему? От злости, конечно. Ведь есть наглецы, которые посмели противостоять ему – Брюсу Уиллису! 

Миленький домик, дворик с белым заборчиком и красивыми ухоженными цветочными клумбочками. Что еще нужно обычному американцу на склоне лет? Казалось бы, живи себе спокойненько... Но если он – главный герой фильма Роберта Швентке «Р.Э.Д.» – Фрэнк Мозес, то покой ему только снится! 

Одним прекрасным утром Фрэнку пришлось прятаться от назойливого гостя –киллера-ликвидатора, который так и норовил его пристрелить. Спровадив наглеца, Мозес сел и задумался: кому он так не угодил? Вариантов было много, так что довелось вспомнить молодость, а заодно, что он на самом деле – экс-агент суперкрутой группы ЦРУ! Фрэнк достал свои любимые пистолеты, обзвонил старых, проверенных друзей: харизматичного Джо Мэтисона (Морган Фримен) и немного странного параноика, но очень хорошего человека, Марвина Боггса (Джон Малкович), а также несравненную Викторию (Хеллен Миррен), сколотил команду и отправился совершать благие дела, по дороге взрывая машины и разрушая здания (как принято в американских боевиках). Одна проблема: старичкам противостоят молодые, крутые и упакованные по последнему слову техники киллеры. Хотя когда это великого Брюса останавливали такие мелочи?

Ну и пусть главным героям перевалило за пятый, а то и за шестой, десяток! Зато теперь они – «Р.Э.Д», то есть реальные, экстремальные и дерзкие дедушки, которые обязательно накажут мировое зло и поставят в угол! Ведь бывших агентов не бывает! А кто их обидит – тому глаз вон!

ПЛАШКА

«Красный» (как переводится название фильма на русский язык) снят студией Summit Entertainment по комиксу Уоррена Эллиса RED, который выходил в США в 2003 году. 

Режиссер считает изюминкой картины роль 64-летней английской актрисы русского происхождения Хеллен Миррен. Ее героиня умудряется попадать в неприятности и умело выкручиваться из них с помощью своего любимчика – 50-калиберного пулемета. Потому что она сама очень крутой киллер, способный дать фору молодому поколению агентов! 

БЛИЗКИЙ ВРАГ

ДЖУЛЬЕТТА В ЗАКОНЕ

Совместное производство американской компании Sony Рictures и российского режиссера Александра Атанесяна подошло к концу, и теперь на экраны кинотеатров выходит «Близкий враг». 

Всем хочется любви большой и чистой. Даже приемным дочкам серьезных бизнесменов, воров, мафиози и других незаурядных личностей. Но что делать, если папенька не одобряет выбор жениха? 

Современных Джульетт это совершенно не останавливает. Вот и главная героиня Полина (она же актриса Евгения Трофимова) выходит замуж за любимого, которого сыграл знаменитый по «Бригаде» Дмитрий Дюжев. Но не долго молодые наслаждались счастьем тихой семейной жизни. Мужа героини не просто подставляют, а еще и убивают. Суровый и строгий папенька только закрывает на это глаза, не желая вмешиваться. А вот дочь берет в руки оружие... Уж она-то найдет подлеца, сгубившего ее супруга и отомстит за пролитые девичьи слезы!

Но не совсем эта линия сюжета занимает главенствующее место, по мнению режиссера, основное внимание привлекает проблема семейных ценностей и отношений между отцом и дочерью. 

В главных ролях можно увидеть не только молодых актеров вроде Дюжева , Александра Головина и Нелли Уваровой, но и знаменитого отрицательными персонажами Андрея Панина. Что касается сценария, то «Близкого врага» написал сам Александр Атанесян, причем специально для Дмитрия Дюжева и актрисы Евгении Трофимовой. 

Финансировала проект американская кинокомпания Sony Рictures, и даже сценарий пришлось утверждать в главном офисе голливудского киногиганта. Сюжет так понравился зарубежным коллегам, что они выделили в помощь Атанесяну лучшего оператора – Брюса Алана Грина, работавшего над фильмом «Маска». 

ПЛАШКА

Обеспечение организации съемок и технологий полностью лежало на иностранцах. 

Съемки фильма проходили в Грузии, в Аджарии. Не знакомые с киношной суетой местные жители приходили на площадку, как в театр. Они приводили с собой детей и тихо сидели до конца смены, наблюдая за происходящим. Администраторы так привыкли к «посетителям», что ставили для непрошеных гостей стулья.

МЕГАМОЗГ

ЧЕМ БОЛЬШЕ ГОЛОВА, ТЕМ ВЕСЕЛЕЙ ЖИВЕТСЯ

Режиссер мультфильма "Мадагаскар" Том Макграт снова постарался на славу и выпустил в свет очередную красочную комедию для всей семьи. В ней по старинке описывается вечное противостояние злодеев и супергероев. Но в картине компании DreamWorks Animation все не так просто, и сюжет приобретает совершенно неожиданный поворот: когда вроде бы и зло уже не зло, а добра вообще не сыщешь. 

Есть те, кому суждено быть героями. Но когда все ниши положительных сверхлюдей заняты, приходится искать альтернативу и превращаться в злодея.  Мегамозг тем и занимался практически всю свою жизнь – вел борьбу за власть над городом с подобием Супермена – Метроменом. Но так сложились обстоятельства, что хороший парень в белом костюме погиб. Внезапная кончина врага сначала обрадовала злодея, но уж слишком скучно стало жить без достойного противника – соревноваться не с кем. Мегамозг придумал, как устроить свое счастье – создал огромного робота Титана. По идее, железный верзила должен был получиться добрым и замечательным. Вот только программа дала сбой и вместо того, чтобы играть роль положительного персонажа, искусственный разум пришел к выводу: быть злодеем куда веселее! Да и править миром тоже утомительно, а вот уничтожить!.. Что же в таком случае делать Мегамозгу?  

ПЛАШКА

Изначально проект носил название Master Mind (Мастер Мозг). Но вскоре пришлось его переделать, из-за разногласий с компанией Marvel, которая уже зарегистрировала подобное словосочетание как товарный знак. Так что DreamWorks просто переименовали свое детище в Megamind (Мегамозг).

Первый сюжет мультфильма позаимствован из фильма «Супермен». Как и Кларка Кента, главного героя отправляют с родной планеты в мини-шатле. 
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