От шахмат до боев без правил – один шаг
С 8 по 15 августа в Москве пройдет суперфинал 64-го чемпионата России по шахматам, участие в котором примут сильнейшие гроссмейстеры. Известно, что призовой фонд составляет  3,5 млн. рублей. 

За звание чемпиона России будут бороться Сергей Карякин, Владимир Крамник, Александр Грищук, Петр Свидлер, Ян Непомнящий, Александр Морозевич, Артем  Тимофеев, Александр Галкин. Чемпион России станет обладателем 950 тысяч рублей, а серебряный и бронзовый призеры завоюют 700 и 500 тысяч соответственно.
Напомним, что в Китае на  прошедшем командном чемпионате мира, российские гроссмейстеры впервые в истории соревнований оказались за чертой призеров. Настало время реабилитироваться, это так же необходимо, как иметь на загородном участке топас – просто и результативно. 
Теперь перейдем к более жестким видам спорта.
На днях информационные агентства мира  сообщили о том, что Александр Овечкин, спортивная гордость России, кумир миллионов болельщиков, ныне выступающий  за «Вашингтон кэпиталз», теперь в десятке лучших игроков в истории Национальной хоккейной лиги (НХЛ), точно и в тему применяющих силовые приемы. В России это никого не удивило: Александра все знают как игрока, умеющего дать точный пас, мощно бьющего по воротам, и не только. Александр обладает многими наградами, завоеванными на крупнейших хоккейных турнирах, у него свой стиль игры, неотъемлемой частью которой являются силовые приемы.
В рейтинге «силовиков» он – шестой. Первые три строчки занимают канадцы:  защитники Скотт Стивенс, Дион Фанеб, Денис Потвин. Самый свирепый из них - Скотт Стивенс по прозвищу «Капитан Хруст», прославившийся жестокой игрой. НХЛ Скотт  посвятил 22 года своей жизни, выступал в командах: «Вашингтон кэпиталз», «Сент-Луис  блюз», «Нью-Джерси девилз». Дион Фанеб последние шесть сезонов играл  за «Торонто Мейпл ливз», а Денис Потвин  выступал за «Нью-Йорк айлендерз» в 1973 - 1988 годах.

В  первую десятку  опасных игроков входит еще один спортсмен, отлично известный российским болельщикам. Это Дарюс Каспирайтис по прозвищу «Каспер – недружелюбное поведение». В НХЛ этот бывший российский хоккеист выступал  с 1993 по 2007 годы в командах «Нью-Йорк айлендерз», «Питтсбург пенгуинз», Колорадо Эвеланш» и «Нью-Йорк рейнджерз».
Премьер России Владимир Путин болел за наших на втором открытом чемпионате Европы по боям без правил, который прошел в Сочи. Российская сборная по самбо завоевала титул чемпиона, и получила награды из рук главы правительства.  
Сборная России, которую представляли спортсмены школы "Самбо-70", разбили Бразилию начисто. Встреча завершилась победой нашей команды  со счетом 5:0. Сегодня об этом сообщают все информационные агентства мира.

Владимир Путин сообщил, что Всемирные игры боевых искусств в 2013 году пройдут в Санкт-Петербурге. Ожидается, что в Россию приедут около двух тысяч спортсменов из 120 стран, чтобы принять участие в этих престижных соревнованиях. 
