Использование париков
Парики используются для  целого ряда целей: от украшения до необходимости. Парик может быть как модной штучкой, так и маскирующим или защитным средством. Заглянем в историю, чтобы узнать с чего же началось ношение париков, кого считать их создателем и какие в ту пору применялись технологии.
Как не странно, но заслуга создания парика принадлежит мужчинам. Первобытные мужи, желая походить на сильных и стремительных животных и птиц, изготавливали из их шкур и перьев прототипы париков. Такие парики буквально приклеивались к коже головы при помощи смолы и ещё менее приятной смеси. В эпоху Древних цивилизаций парик был атрибутом власти, высокого положения в обществе. В зависимости от занимаемого социального статуса различался и цвет париков. Волосы считаются символом жизни. Их даже приносили в жертву богам. Поверх надевался парик. Знатные особы не ограничивались одним-единственным париком, носили сразу несколько слоёв, между которыми создавалась прослойка из воздуха. Это нехитрое приспособление защищало голову вельмож от зноя и стужи. Парики стали произведением искусства. Их делали разной формы: круглой, в форме трапеции, каплевидной и т.д.

Уже тогда помимо париков из натуральных волос стали появляться и синтетические модели. В качестве сырья выступали, к примеру, волокна из финиковой пальмы. У разных народов волосы отличались цветом и жёсткостью. Популярными были волосы германских народностей. А особенным почетом пользовались парики из светлых волос. Франция стала своеобразным станком по штамповке париков. Побывав во Франции, Пётр I и заразился идеей ношения париков. Парики применяются и в театральном искусстве. Короли в обязательном порядке предстают перед зрителями в белоснежных завитых париках. Лакейские парики отличаются длиной и формой. Балы и светские вечера требовали частого присутствия. И для создания безупречного внешнего вида требовалось немало времени и сил. Женщины оценили возможность без особого труда создать  новый образ. Сегодня один парик, завтра другой.

Парик может прикрыть отсутствие собственных волос. Первыми до этого додумались римляне. Если у человека свои волосы не настолько густые и привлекательные, то ношение парика может для него стать палочкой-выручалочкой. Существуют случаи, когда человеку необходим парик из-за перенесённой операции, повлекшей частичную потерю волос или же после химиотерапии. Парики из натуральных волос выглядят естественно, но и требуют большего ухода. При правильном использовании и бережном уходе такой парик может прослужить вам несколько лет. Парики же из искусственных материалов неприхотливы в использовании, но и сохраняют свой первозданный вид всего лишь до нескольких месяцев.
 Некоторые люди просто брезгуют носить парики. Это уж точно лишнее. После того, как волосы были куплены для производства, они проходят этап дезинфекции, а уж потом приобретают необходимую форму и завершённый образ в виде парика. Не пренебрегайте размером основы, на которой расположены волосы парика. Если она будет чересчур велика, это будет выглядеть смешно и нелепо. Постарайтесь в выборе парика придерживаться золотой середины. Искусственный парик может попросту изуродовать вас. Чтобы не мучить себя изнурительными примерками, прибегните к профессиональной помощи. Сейчас ведь так много сервисов, позволяющих подобрать для себя законченный образ. Опробуйте онлайн примерку парика. Эту услугу предоставляют немало Интернет-ресурсов. Загрузив свою собственную фотографию, вы в режиме реального времени сможете насладиться гармонично подобранной для вас причёской.
Уникальность по адвего плагиатус – 100 %

Количество знаков без пробелов – 3 052
