Основные две: 1. О том кто их создал. 2. О безопасности. + посмотри статьи в нете что люди пишут.

1. Поход на работу весело! 2. Пусть все будут в ступоре! 3. Ты молодой душой, взрослый? Это для тебя! 4. оторвись по полноЙ(время провождение с такими кроссовками) 5. гарантированное удовольствие (то есть статья о том что кросы на гарантии и от подделки не придется плакать) 6. бросай курить, одевай кроссовки! ( о здоровом образе жизни)
кроссовки ролики (3 раза), 
heelys (3).
купить роликовые кроссовки (2),
hellys (2),
кроссовки на роликах (1), 
кроссовки с колесами (1),
хилис (2), хейлис (1), 
кроссовки на роликах (2)
Сапоги-скороходы, из сказок - мечты сбываются!
«….Иван скорей надел шапку-невидимку да сапоги-скороходы и побежал к Елене Прекрасной. А она собралась на синее море ехать, села в коляску и во всю прыть понеслася; только Иван - купеческий сын ни на шаг не отстает…»
Незаурядный американский человек по имени Роджер Адамс был создан небесами для того, чтобы дарить людям радость. В 2000 году, сидя в арендованном им домике, который находился на берегу Калифорнии, он глядел на ребятишек, катающихся на роликах. Он думал о чем-то, а взгляд его в то время цеплялся за спины скачущих мальчишек, за их сияющие лица, полные дикого восторга. Неожиданно его взгляд остановился на мальчонке примерно семи лет, сидящем на скамейке. Мальчик снимал роликовые коньки, потом лениво доставал пару ботинок из пакета, и нехотя надевал их. Провожая глазами, ребенка с роликами в пакете, Роджер про себя думал, «как это несправедливо за несколько секунд спуститься с небес на землю, сложить крылья, и плестись домой в каких-то ботинках с разбитыми носами». 
Ложась в кровать, Адамс вновь вспомнил мальчика с роликами и подумал, «вот бы придумать, что-то, что облегчало бы таким мальчишкам жизнь». Вдруг Роджера посетила мысль, которая впоследствии принесла ему миллионы долларов, у него захватило дыхание, сделались крупными зрачки, «обычные кроссовки с вдевающимися роликами, это легче, удобней и оригинальней» произнес он вслух.

Волшебник или простой изобретатель
Ни то, ни другое Роджер Адамс обучился на врача и даже успел некоторое время проработать им. Специальность врача вскоре перестала удовлетворять молодого Адамса, в конце 90-х он прекратил врачебную деятельность.
Душой и сердцем Роджер был предан своему далекому детскому прошлому, когда он мальчишкой с другими ребятами гонял по скейтпарку, принадлежавшему его родителям. 
Непреодолимое чувство ностальгии звало его в родные пенаты. Когда Роджер Адамс вернулся домой, он совершенно не представлял чем же он будет заниматься. 
Рождение «кролли»
После бессонной ночи, Роджер, не позавтракав, помчался как одержимый в магазин за кроссовками. Адамс купил там сразу с десяток пар, все эти кроссовки благополучно потом попали в корзину. И это немудрено, новоявленный изобретатель пытался, во что бы то ни стало, удобно разместить колесико в кроссовке. Это оказалось трудной задачей, колесико ведь должно было способствовать движению и неприпятствовать ходьбе, а иначе чем они будут отличаться от просто роликовых коньков или просто кроссовок. Результаты экспериментов пробовали довольные ребята. Через неделю, о эврика, Адамс нашел решение трудной бизнес задачки! Поистине все гениальное просто.  Тем удобным местом для ролика должна была стать пятка. Колесико уходило в подошву кроссовка, как только человеку бы вздумалось прокатиться, он вставал на пятку, колесико выдвигалось, подошва кроссовка спрессовывалась под действием тяжести и тогда он мог беспрепятственно двигаться вперед. Ноги при этом нужно было переставлять одну за другой, получалась своеобразная «лунная» походка. 
Нареченные хилис

Главное дело было сделано -  новый продукт изобретен. Теперь необходимо было запатентовать и «представить» его публике. На то что бы получить все необходимые документы, которые защищали бы изобретение, ушло два года. Роджер Адамс назвал свое чадо – «Heelys». Для того чтобы начать производство, Адамсу нужен был инвестор, он нашелся, поверил в то, что продукт окажется «звездным ребенком». Второй инвестор обратился к Роджеру уже, когда первая партия кроссовок была благополучно произведена на свет, он просто увидел рекламу по TV и понял вся прелесть этого продукта. 
Первой партии необычных кроссовок, разложенных по полочкам, не дали запылиться. Через пару часов все они были распроданы! 
Кроссовки с роликами сегодня
На сегодняшний день хейлис продается в 50 странах мира. Несколько десятков миллионов подобных кроссовок ежегодно выпускается и продается по всему миру. И продажи растут постоянно из года в год на 50-60%, удивительно популярность продукта не падает, а интерес со стороны молодежи не охладевает. Кроссовки необычайно удобны и легки в обращении для того, чтобы кроссовки вновь превратились в обычную обувь, достаточно снять ролик на подшипнике (ABEC 5, ABEC 7 и др.) диаметром 35 мм и закрыть специальной заглушкой. Своеобразный ультрамодный «оборотень» можно использовать внутри и вне помещения! Многие степрайдеры мечтают купить роликовые кроссовки с «гриндами» (пластиковые вставки), эти вставки специальной архитектуры, благодаря которой становится возможным катание по трубам.
Новая молодежная субкультура. 

Благодаря чудесному изобретению Адамса у молодежи появилась своя субкультура. Купить роликовые кроссовки среди молодежи считается залогом стильности и современности. Молодые люди катаются на своих кроссовках повсюду в супермаркетах, кафе, кинотеатрах и даже школах и университетах. Помимо всего прочего существуют даже специальные соревнования по heelys, где ребята и девушки показывают свое мастерство и борются за звание самого лучшего степрайдера.    
HEELING SPORTS plc., США (Nasdaq – HLYS) – единственный в мире производитель роликовых кроссовок и кед под торговой маркой HEELYS (ХИЛИС) – ПРЕДЛАГАЕТ ПОСТАВКУ СВОЕЙ ПРОДУКЦИИ В РОЗНИЧНЫЕ МАГАЗИНЫ. 

Роликовые кроссовки и кеды HEELYS – это товар отличного качества, изобретенный профессиональными психологами, просчитавшими спрос на товар еще до выпуска первой партии. В настоящее время объем выпуска и продаж по миру составляет несколько десятков миллионов пар в год. 

Роликовые кроссовки и кеды HEELYS – это спортивная обувь с углублением в пятке, в которое вставляются ролики на подшипниках ABEC 5, ABEC 7 и др., либо специальная заглушка, превращающая роликовые кроссовки в обычную обувь. То есть, это действительно товар «два в одном», с возможностью круглогодичного использования на улице и внутри помещений (школы, клубы, метро, торговые комплексы и т.п.), популярный и недорогой. В некоторых моделях предусмотрены пластиковые вставки («гринды») специальной архитектуры для катания по трубам. Продукция Heelys имеет ярко выраженный WOW-эффект, что способствует увеличению ее продаж. 

Роликовые кроссовки и кеды HEELYS – это современный атрибут молодежной субкультуры. Движение СТЕПРАЙДИНГ (катание на роликовых кроссовках и кедах HEELYS) одно из самых популярных увлечений среди молодых людей во всем мире. В отличие от прочих товаров этот фактор сам по себе обеспечивает повышенный спрос и рост оборота продаж, а также способствует популяризации и известности розничной торговой точки. 

Роликовые кроссовки и кеды HEELYS представлены широким модельным и размерным рядом. Все модели имеют современный и привлекательный дизайн. Коллекции регулярно обновляются. 

Розничным магазинам предлагаются продуманные условия работы, обеспечивающие торговую наценку порядка 100%. Обеспечивается поддержка продаж и продвижение продукции Heelys на федеральном уровне, разрабатываются и проводятся специальные промо-мероприятия. 
Продукция поддерживается широким рядом сопутствующих товаров и брендированных аксессуаров (ролики, заглушки, футболки, бейсболки, банданы, наклейки, толстовки, постеры, DVD фильмы и многое другое). 
Массовое производство данной обуви началось в 2001 году. 
Изобретателем кроссовок-роликов считается Роджер Адамс (Roger Adams). Именно у него возникла мысль соединить кроссовки и ролики, когда он наблюдал за тем, как дети катаются на скейтах, роликах и самокатах на катке в Huntington Beach, который принадлежал его родителям. 
В своем гараже Адамс сконструировал первые кроссовки-ролики и "проверял их в деле" вместе с соседскими подростками. Через два года он получил патент на изобретение, а первые 7000 пар представил к рождеству 2000 года. Новая обувь была распродана за несколько часов. Успех окрылил Адамса – в 2001 году он продал 420000 пар, несмотря на то что на рынке уже появились четыре аналогичных модели. (Стоит заметить, что стоимость моделей кроссовок-роликов других производителей от 89 до 109 долларов за пару).
- Здоровье вашего ребенка в чистом виде: гораздо полезнее сидения на диване и просмотра телевизора.
- Лучший подарок для вашего ребенка: красивый, полезный, качественный. 
- Ваше спокойствие: ведь это самый безопасный продукт среди всех популярных колесных изделий!

Роликовые кроссовки Хилис признаны самым безопасным продуктом из всех спортивных продуктов на колесах. 
Агентство HeidenAssociates, Вашингтон, США, ведущая организация в области оценки рисков и безопасности продукции, закончила детальный анализ данных, собранных американской Комиссией по безопасности продукции (ConsumerProductSafetyCommission) в отношении спортивной продукции на колесах. Представленные данные подтверждают, что Хилис является наиболее безопасным продуктом среди всех популярных колесных изделий.

«Принимая во внимание количество проданных пар, Хилис остается одним из наиболее безопасных видов активного отдыха»,- говорит доктор Эдвард Хейден, президент HeidenAssisiates. 

Собранные данные касаются, в основном, детей в возрасте 7-15 лет и показывают относительное количество травм при использовании таких продуктов, как велосипеды, скейтборды, роликовые коньки на двух и четырех колесах и пр. 

В результате исследования выявлено, что роликовые кроссовки и кеды Хилис: 

· в 39 раз безопаснее велосипедов
· в 24 раза безопаснее скейтбордов
· в 9 раз безопаснее скутеров (самокатов)
· в 7 раз безопаснее роликовых коньков

Агентство HeidenAssosiates подвело итоги анализа всех данных Комиссии по безопасности продукции за последние 6 лет и подтвердило безопасность продукции Хилис. Данные наглядно демонстрируют, что Хилис, в случае правильного использования, обеспечивают веселую и безопасную активность для детей, позволяют им вести активный и здоровый образ жизни. 

Президент Хилис Инк., г-н Майкл Стаффарони говорит: «Мы очень довольны тем, что родители и дети получили эту информацию и что Хилис остается одним из наиболее безопасных продуктов для детей, которые хотят слезть с дивана и быть активными». 

Роликовые кроссовки и кеды Хилис остаются наиболее безопасным продуктом среди практически всех других спортивных видов отдыха. 

Данные американской Комиссии по безопасности продукции (ConsumerProductSafetyCommission) подтвердили выполненные компанией Heelys исследования, показавшие, что использование роликовых кроссовок и кед Хилис намного безопаснее, чем использование велосипедов, скейтбордов, игры в баскетбол, футбол и даже в теннис. 

Самые последние исследования в этой области были проведены компанией HeidenAssociates, консультационной фирмой, с 1981 года работающей в области оценки безопасности потребительских продуктов. Она провела анализ более 2 миллионов 56 тысяч отчетов о травматизме, предоставленных Комиссией по безопасности. «Мы удовлетворены, что новые данные, собранные за 5 лет, подтверждают, что Хилис настолько безопасны для детей, особенно для возраста, в котором дети склонны к излишней полноте», - сказал Майкл Стаффароне, исполнительный директор Хилис. 

По мнению доктора Дамиена Доуфини, хирурга, специализирующегося на болезнях ног и коленей из Далласа, катание на Хилис особенно полезно детям, увлекающимся футболом или гимнастикой. «Использование Хилис может действительно помочь предотвратить довольно обычное детское заболевание, известное в кругах футболистов и гимнастов, так называемую болезнь Севера (Sever`sdisease), поскольку осанка в процессе катания на Хилис помогает растяжке икроножных мышц», - говорит доктор. «Твердая срединная часть подошвы Хилис и гибкость в носке определяет очень важную особенность Хилис для активного здорового образа жизни». 

Другие доктора согласны. «Мои дети никогда не получат батут. У них не будет и мотоциклов. Но они любят и используют самокаты, скейтборды и велосипеды. И Хилис.», - говорит хирург-ортопед из Остина доктор Эдвард Сеаде. «Я предпочитаю, чтобы мои дети больше проводили времени на улице в упражнениях, чем торчали у телевизора». 

Результаты исследований ясно показывают, что, например, велосипедисты имеют наибольшее количество травм, тогда как катание на Хилис ставит рекорды по безопасности среди всей продукции на колесах. Относительный травматизм на Хилис составляет всего 2% от количества травм, полученных на велосипедах. Данные говорят, что Хилис намного безопаснее, чем почти все прочие виды активного отдыха (может быть за исключением настольного тенниса, бильярда и боулинга).

 

