	Оригинал

1. SUBJECT OF THE CONTRACT
1.1. 
According to the present Contract the Seller undertakes to sell to the Buyer bath soaps, bath shampoos, bath gels, bath salts, bath foams, bath balls, bath pills, bath powders and other bath perfumery produced by the Seller under the brands of "Manufactura" or/and "SPA Tradition Karlovy Vary" (the "Products"), and the Buyer shall pay for the Products under the terms and conditions set forth herein.
2. ASSORTMENT, PRICE AND QUANTITY OF PRODUCTS
2.1.
The Buyer is obliged to purchase the Products at minimum invoiced price of 160 000 (one hundred and sixty thousand) US Dollars (V.A.T. excluded) within the year 2006 and 250 000 (two hundred and fifty thousand) US Dollars (V.A.T. excluded) within the year 2006. 
All prices listed in the Seller's official pricelist are EXW Prague (Incoterms 2000) and are guaranteed in Czech crowns by the Seller till the end of the year 2006. 

	Перевод

1 Предмет договора
В соответствии с настоящим договором Продавец обязуется продать Покупателю мыло для ванн, шампунь для ванн, гели для ванн, соли для ванн, пену для ванн, шарики для ванн и другие ванные принадлежности, производимые Продавцом под марками «Manufactura» и/или «SPA Tradition Karlovy Vary» («Товар»), а Покупатель обязуется заплатить за Товар, согласно условиям, указанным ниже.
2. Ассортимент, цена и объем Товара

2.1 Покупатель обязуется приобрести Товар по минимальной оформленной в письменном виде цене в 160 000 (сто шестьдесят тысяч) долларов США (с учетом налогов на добавочную стоимость) в течение 2006 года и 250 000 (двести пятьдесят тысяч) долларов США (с учетом налогов на добавочную стоимость) в течение 2006 года.
Все цены, указанные в официальном прайс-листе продавца действительны при доставке товара из Праги за счет средств Покупателя (Международные коммерческие условия, 2000) и гарантированы Продавцом в чешских кронах до конца 2006 года.




