Обзор Игры.
Согласно древней скандинавской легенде, Рагнарёк – это последняя битва, знаменующая собой конец мира.  На основе этой легенды, и комиксов южнокорейского писателя  Lee Myon-Jin'а компания Gravity выпустила в 2002 году, ММОРПГ игру «Ragnarok Online» (далее Ro). Мир Ро, красочен и огромен. 3D локации связанные в один сказочный мир, с прорисованными в ручную 2D персонажами. Красивое, ненавязчивое музыкальное сопровождение. Интерфейс интуитивен и стандартизирован, подобно другим ММОРГ. 
Особое внимание нужно уделить развитию персонажей.

Существует три ступени развития героя, а также начальная - новичок. Он не имеет никаких особенностей и является «тестом» из которого мы в последствии «стряпаем» своего персонажа. Далее идут первые профессии – такие как лучник, торговец, вор. вторые профессии – охотник, волшебник, ассасин. После первой професии перед вами стоит выбор, по какому пути будет развиваться ваш персонаж. Существует два пути развития каждой професии, например, после послушника, вы можете стать саппортом священником, или же боевой единицей - монахом.

После достижения 99 уровня, вы можете получить экспертную профессию. Валькирия благословляет вас на дальнейшие подвиги и вы снова становитесь новичком первого уровня, и начинаете развиваться заново (!), но как только вы подойдете к сдачи второй профессии, валькирия сделает вас экспертом,  а это - новые возможности, новые скиллы, новые билды.

У вас есть 6 стандартных навыков – сила, ловкость, удача, точность, телосложение, интеллект. В зависимости от того, как вы их комбинируете, ваш герой становится более узкоспециализированным. Билды бывают для убийства мобов (M v P), для дуэлей (PvP), или для войны за империум (G v E).
WoE Война за империум, это живописная битва между гильдиями, в замках которые потом будут их домом. Внутри каждого замка находиться империум (далее Имп) – который нужно разбить, чтобы замок перешел вашей гильдии. После того как Вы разбили Имп, Ваш замок начнут осаждать враги, и Вы будете ревностно защищать свою крепость от нападений неприятеля. Война за империум является важной составляющей игры, развитые гильдии ответственно готовят своих игроков, к этому событию. Прорабатывают стратегию нападения, тактику защиты, отводят каждому игроку свое место в битве.
В свободное от войн время у Вас может появиться семья. Найдите свою второю половинку на просторах мира Ро, дарите ей цветы, ледяные розы, тортики собственного приготовления. Затем можете обвенчаться в церкви, что бы узаконить Ваш брак. Свадебные плате, фрак, обручальные кольца, гости, настоящая свадебная церемония!!! Жена и муж имеют дополнительные скиллы, такие как «романтическое свидание» (перемещения вашего супруга\ги к Вам.) Женатые пары могут завести ребенка. Персонаж-ребенок немного поменьше обычных персонажей, у него урезано HP и SP, а также он не может получить экспертных профессий, но заботливые родители могут быть всегда рядом (появляется умение «Призвать к себе родителей»).

В сказочном мире Ро, можно ходить в боевые походы не только в одиночку, но и в пати с другими игроками, а если вы все-таки одинок, заведите себе питомца! Ваш любящий маленький друг будет всегда рядом, и будет яростно бросаться на противника, если вы будете его вовремя кормить и заботиться.

Плюсы и минусы игры
+ Приятная анимешная online ММОРПГ, с хорошо продуманной ролевой и клановой системой.

- Несовременная графика.
