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Насколько любимый – любим?

«Я два дня прожил, не видя Вас, и тем доказал, 
что способен вынести все». 
Джордж Бернард Шоу. 
Любовь – понятие вполне конкретное, но как человек определяет это для себя? Любовь есть стремление стать чем-то внутри себя, чем-то поступиться, что-то изменить, любить достаточно сильно, дать другому счастье. Но как мы определяем, что чувство, зародившееся внезапно, есть любовь, а не что-то иное, не чувственная мимикрия? Как определить силу любви? И как удостовериться в искренности любимого?
Язык любви индивидуален. Взгляд, прикосновение, восхищение, послушание, помощь, взаимопонимание, жадный секс, желание присутствия, стирание границ, ревность… Вы убеждены, что ваш любимый найдет вас по вашим маякам. Но, если вы говорите на разных языках любви, то непонимание может стать разделительной стеной, и, вместо счастья, вы получите пепел от этого пламени. 

Существуют признаки любви, однако они говорят не о ее силе, а о границах. Для тех, кто отвергает оттенки, есть два полюса: здесь - любовь, здесь – ее нет, третьего не дано. Для людей с более тонкой духовной организацией все гораздо сложнее, однако вопрос о силе любви остается актуальным. Некоторые любовь измеряют силой физического притяжения, степенью возбуждения и желания сексуального обладания, а так же критерием безумств: сносит башню – это любовь! Есть своеобразные любовные мазохисты, силу любви измеряющие временем и глубиной страдания после потери любимого. Насколько больно его потерять? Если больно – значит, любимый, не больно – любви не было. Если конкретизировать этот аспект, то это атавизм любви – нужда, привязанность, гарантия от одиночества. Писатель и психолог Владимир Леви писал: «Любовь измеряется мерой прощения, привязанность – болью прощания...»
В вопросе о силе любви женщины, как правило, опираются на чувства и ощущения. Мужчины подходят к этой проблеме деятельно: сделать выбор, завоевать и удерживать позиции.
Каждая личность стоит на своей ступени развития, соответственно, и критерии разные. Для кого-то любовь – внимание, способность уступить, простить то, что другим не прощается, радость от заботы о любимом, однако потеря не является чем-то сильным, способным согнуть, травмировать. Человек словно говорит: когда я был с тобой, я сделал все, что мог, теперь мы по разные стороны, и моя жизнь не кончилась. Для одних – это нравственная зима, другие удивятся: а разве это не так, разве с уходом любимого обязательно нужно страдать? Бывает по-другому: вместе невыносимо, а, расставшись, партнер мучается чувством вины, испытывает адские страдания. Характер, духовность и ценности человека – вот три кита, на которых держится любовь.
Подведем итог. Любовь измеряется не страданиями и страхом потери, а наслаждением от того, что любимый разделяет с вами жизнь, существует в том же времени и пространстве, что и вы. Забота, притяжение, желание не только брать, но и отдавать – вот мерило любви.
Но вопрос о готовности платить не подразумевает непосредственно деньги, это вопрос иерархии жизненных ценностей. Нарисуйте график, где вертикальную шкалу будут занимать материальные ценности, а горизонтальную – духовные, и определите место вашего любимого. Что вы готовы без сожаления потерять, и чем поступиться ради любимого? Что вы готовы сделать такого, что никогда не сделали бы для чужого человека?  

