Форекс: общие сведения.

Межбанковский валютный рынок Forex(FOReign EXchange market) сформировался в момент, когда система фиксированных курсов валют перешла к системе плавающих. Объем сделок на форекс бирже варьируется от одного до трех годовых бюджетов США ежедневно. Основным принципом работы является обмен конвертируемой валюты на иностранную, при котором курс одной валюты определяется спросом и предложением относительно другой. 

Для инвесторов, которые хотят доверить свои деньги профессионалам выгодным ходом является вложение денег в форекс фонд. Обычно для инвесторов предоставляется ряд фондов, среди которых каждый выбирает наиболее выгодные для себя условия. Оплачивать услуги можно через популярные платежные сервисы: WebMoney, Яндекс деньги, RuPay, Банковские переводы. Деньги на счет поступают достаточно быстро. С помощью популярного торгового терминала DCTrader можно просто и быстро осуществлять торговлю валютой. Кроме этого, клиентам доступна история торгов управляющего фонда, и в любой момент можно отозвать деньги.

Если вдруг возникнут проблемы, сотрудники службы поддержки смогут ответить на все вопросы как на английском, так и русском языках. Телефон, электронная почта, ICQ, Skype – форекс использует самые современные системы общения.

