Чем «заесть» неразделенную любовь

Сколько уже сказано о любви и сколько ещё будет сказано известно одному Всевышнему. Это милое трепетное чувство неосязаемо. До него невозможно дотянуться и всё же…Для влюблённого нет ничего невозможного, нет запретов и ограничений. Как мотылёк летит на пламя, так и разум, затуманенный любовными чарами, стремиться к предмету своей страсти.

Знаете, а ведь у каждого на нашей планете есть свои вторые половинки. Да-да, и не одна половинка, а сразу несколько. Иными словами, не обретя счастье с одним, есть ещё несколько реальных шансов встретить свою истинную любовь. Каждому человеку даруется целый саквояж возможностей, в том числе и в любви. А сумеете ли вы распорядиться этим даром, зависит от вас и только от вас.


Любовь – чувство открытое, доброе по своей сути. Любовь щедра и не скупится на свои проявления. Почему же мы, люди, так извратили её? Сделали любовь товаром, боимся продешевить, упустить. А взамен хотим всё больше и больше. Привязываемся к человеку тяжкими оковами, а потом сетуем, что «разбил сердце», бросил, воспользовался. Не самостоятельно ли протягиваем руки, чтобы оказаться в наручниках любви, не добровольно ли вступаем в рабство, жаждем награды за свое поклонение?

О неразделённой любви складывают песни, слагают стихи, тяжко вздыхают и плачут в подушку, мучаются, пытаются отвлечься, бросаются в разные дела, бегут прочь. Мужчины угрюмо молчат о ней, женщины жалуются подругам. И те и другие взывают к справедливости. Ругают предмет любви только лишь за то, что не согласился любить их.


Давайте подумаем, ради чего же вашу любовь вам должны вернуть, радостно откликнувшись на ваш призыв. И должны ли вообще. В психологии есть такой приём, когда вы для себя формируете жизненные принципы, облегчающее ваше понимание мира, других людей, даже себя. Вот одно из таких утверждений: «Мне никто ничего не должен. Если мне нужна помощь, я могу попросить об этом. Если мне откажут, требовать я не имею права». И действительно, осознав эту простую истину, становится гораздо легче. Вот вы влюбились «окончательно и бесповоротно», демонстрируете какой вы замечательный, а в ответ… Ну, в лучшем случае тишина. О том, любите ли вы человека, может сказать лишь объект вашей любви. И если по каким-то причинам эта любовь ему не нужна от вас, не становитесь ему врагом. Ведь вы же тоже выбираете. Как поётся в известной песне: «Мы выбираем, нас выбирают. Как это часто не совпадает. Я за тобою следую тенью. Я привыкаю к несовпаденьям…» Только ни в коем случае не привыкайте. Нацельтесь на успех. В следующий раз будет иначе. Вы ищете лучшее и  при этом неизбежен отсев остальных.

Если же вся эта философия с психологией вместе взятые совсем не помогают – смейтесь. Так вы поспособствуете выбросу положительных эмоций и сжиганию стресса. Включите свою любимую комедию, посмотрите выступление команд КВН, сходите в цирк, в конце концов. Это реально работает и помогает.


А ещё вам на помощь скорей всего придёт работа или учёба. Конечно, можно лежать и тупо смотреть в потолок. Мол, как в таком состоянии можно работать или усваивать новый материал, когда все мысли о НЁМ или о НЕЙ. Поставьте перед собой цель. Скажем в 1,5 раза увеличить производительность труда, возьмитесь за большее число проектов; готовьтесь к зачёту так, как будто готовитесь к важному сражению. Немало известных и успешных личностей ринулись в гору именно в тот момент, когда их постигли неудачи в любви.


Доведите ситуацию до абсурда. Представьте, что отвергнувший вас человек, завязал с вами отношения. И вот через 20 лет совместной жизни он спивается или сходит с ума. Ну, зачем вам такой?! Совсем не нужный элемент в вашей прелестной биографии. Или же ваша возлюбленная ответила взаимностью, а через неделю вы встретили другую девушку, которая точь-в-точь как в ваших радужных снах, ваш идеал любви и красоты. И что вы будете делать: мучаться с прежней или поступите непорядочно и расстанетесь?


А так все разрешилось очень даже миленько. Вы свободны и счастливы!
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