На совершенно новый уровень отношений с миром российской музыки выходит компания Google.  Именно на YouTube будет презентован новый альбом группы ДДТ «Иначе». Об этой новости  было сообщено в пресс-релизе, поступившем в «Lenta.ru» от представителей лейбла  выпускающего альбом на CD « Navigator Records».
На данный момент только трейлер и одна песня «Родившимся этой ночью» с новой пластинки группы будут доступны для посетителей YouTube с 20 октября на специальном канале youtube.com/navigator.
Как отметил Алексей Козин - генеральный директор «Navigator Records» - «Это знаковое событие и для мира российской музыки и для компании Google в частности ».  Первый и очень приятный опыт сотрудничества также отметил  глава и представитель Google в России Владимир Долгов. « На дворе 21-й век со своими новыми технологиями  и мы счастливы, что именно нам выпала честь  представить на суждение многомиллионной аудитории такую качественную и настоящую рок-музыку, как альбом группы ДДТ. Мы надеемся, что посетители YouTube оценят ее по достоинству, как и мы.»
«Пусть и за чисто символическую плату, какие-то легкие деньги, а не бесплатно скачанный альбом, и вы поддержите нас, музыкантов, отечественных производителей. И при поддержке честных людей и такого  мирового гиганта, как компания  Google, никто не посмеет заявить, что в России  все плохо и никто не уважает труд  музыканта! Спасибо всем, кто нас поддерживает ! » - так прокомментировал новое сотрудничество Юрий Шевчук, являющийся  лидером группы ДДТ.
Новый диск группы Д ДТ  «Иначе» является двойным, так как состоит из 28 песен. 2 года велась кропотливая работа над записью этого альбома . Именно Белгороду выпадет честь 22 октября открыть  гастрольный тур группы в поддержку нового  альбома «Иначе». В Москве группа даст сольный большой концерт 9 ноября в спорткомплексе «Олимпийский» , а следом, 16 ноября – в СКК «Петербургский» г. Санкт-Петербург.
