АНОНС РУЧНАЯ РАБОТА

Производство стекла в Чехии было начато еще в IX веке, а в средние века чешские мастера уже задавали тон европейскому искусству стеклоделия. Именно тогда на территории Богемии возрождается древняя римская техника резьбы по стеклу. Лидер на рынке того времени, венецианское стекло, было чересчур тонким и хрупким для подобного декорирования, поэтому богемские стеклодувы стали применять другое по составу, калийно-известковое или поташное стекло, в котором сода заменялась поташем, содержащим калий. Такое стекло было более тугоплавким, обладающим лучшими оптическими свойствами, абсолютно прозрачным и более толстенным, поэтому его можно было резать глубокими гранями, шлифовать и гравировать.

Во второй половине XVII века, в эпоху барокко, чешское стекло ручной работы получило широкую известность. Созданные чешскими мастерами в начале XVIII века формы массивных кубков, флаконов и чаш, украшенных пышной орнаментальной и фигурной резьбой, оказали неоспоримое влияние на европейское стекольное производство. Во второй половине XVIII-XX веках чешское стекло следовало основной стилистической эволюции европейского искусства.

История стеклозавода Sklarna Bratri Jilkove начинается в 1905 году в городе Kamenicky Senov, где он был основан братьями Jilek. Архитектура стеклодувного цеха принадлежит к лучшим из сохранившихся старинных образчиков заводов с уникальной конструкцией стропил, соответствующей требовательной к температурному режиму работе с раскаленным стеклом. 

Изначально завод производил хрусталь, а затем перешел исключительно на изготовление стекла различных цветов. В 30-е годы было начато производство оптического стекла, а также знаменитого многослойного, или лиштованного. Мастерами завода разработаны уникальные цветовые оттенки, такие как Hyalit, черное стекло, или Nokturn, пурпурное стекло, являющиеся визитной карточкой завода во всем мире. Стеклянные изделия создаются на заводе только вручную – вначале варится стекломасса необходимого цвета, затем стеклодув набирает ее в стеклодувную трубку и выдувает в деревянную форму, в которой она, постепенно охлаждаясь, получает окончательный вид. После чего изделие вынимается из формы и декорируется гравировкой, матированием, росписью красками и драгоценными металлами.

На сегодняшний день завод получил международное признание производителя и экспортера высококачественного чешского стекла. Он продолжает работу с традиционными технологиями, сочетая их с современными дизайнами и высочайшим качеством продукции, что позволяет выпускать высокохудожественные изделия.

Строительство завода Moravske Sklarny Kvetna s.r.o., расположенного в городке Strani-Kvetna, началось в 1794 году. В середине XIX века завод был куплен Emanuel Zahn, семье которого он и принадлежал до конфискации и национализации в 1945 году. В первые годы своей работы завод производил разнообразную утварь и посуду из обычного зеленоватого стекла, в том числе бокалы, лампы и даже оконные стекла. В дальнейшем было запущено производство стекла, декорированного методом травления с последующим покрытием золотом, была создана знаменитая, популярная до сих пор, форма бокала «kvetenska kaliskovina». На рубеже ХХ века завод, вторым в Европе, запустил линии по производству декораций при помощи технологий «панто» и «гилош».
После национализации завод прошел ряд планомерных модернизаций, которые вели к улучшению методов производства и качества выпускаемой продукции. В 1975 году была начата работа с технологией «диарит», а в 1976 году запущено производство пурпурного стекла с добавлением золота - «zlata roza». В марте 2004 года основным инвестором завода стала корпорация Synex CZ a.s., благодаря чему начался новый виток в истории завода – обновлено техническое оснащение, начата разработка новых форм и дизайнов.
С самого начала своей работы Kvetna является одним из лучших стекольных производств Чехии. Сейчас на заводе производится более двух тысяч видов продукции 15 различных цветов, причем все стекло изготавливается вручную. Методы декорирования продукции крайне разнообразны – это шлифовка, роспись драгоценными металлами и эмалями, гравировка, обдувка песком, кракле, панто и диарит. На заводе работают известные дизайнеры, такие как A. Brunovsky, Michal Fronek, Rony Plesl и Bara Skopilova.

