Спа-уход за бюстом
 Современные Спа-салоны не оставили без внимания предмет нашей гордости и вечного беспокойства. Существует очень много приятных процедур по уходу и подтяжке бюста и зоны декольте, так как не каждой женщине по нраву вмешательство пластических хирургов. Кожа груди очень нежная и уязвимая, она первая подвергается признакам дряблости и потере тонуса. Но антивозрастные направления все-таки существуют.
Например, посетив Wellness Center “NOTOS” в «Altafiumara Hotel» в Италии вы можете пройти процедуру тонизирования груди с помощбю черных камне и грязей. Мышцы приходят в тонус, кожа выглядит отдохнувшей, внешний вид груди бесспорно улучшается.

Если вы хотите ощутить на себе чудодейственную технику моделирующего массажа - оздоровительный центр «Vita borni», расположенный в Grand Hotel Zermatterhof *****, Швейцария
С радостью предложит самых лучших специалистов. Массаж дает эффект лифтинга, стимулирует приток крови, заметно улучшая визуальное состояние вашего бюста.

Еще одну из самых эффективных процедур по улучшению формы груди готов подарить нам один из лучших центров отдыха и релакса Балтии – «Baltic Beach SPA». Высококвалифицированные специалисты специально для вас подберут индивидуальную программу самых разнообразных процедур, среди которых вакуумный массаж груди с ультразвуком.
 
После кормления грудью или же изнурительных диет кожа нашей груди становится изможденной, уставшей, теряет тонус. Процедура от французской линии Guinot дает коже груди и декольте вторую молодость, подтягивает ее, повышает эластичность, влияя на соединительные ткани. Как результат – хорошо увлажненная и упругая кожа.

Есть и более радикальные методы, стимулирующие обновление кожи. Один из них это гликолиевый пилинг – обеспечит очень хороший результат. Сгладит рельеф растяжек, разгладит морщины, выровняет цвет, придаст упругость.

Второй – активация Био-Озоном – пробуждается синтез волокон эластина и коллагена, укрепляется структура атоничных сегментов кожи, что способствует более эффективному проникновению последующих препаратов.
Спа-процедуры – это хорошее настроение, идеальные контуры тела, гармония, спокойствие, здоровый сон, бодрость, улучшение внешнего вида, да и просто приятное время провождение. 
Со 100-процентной уверенностью можно сказать – что став на путь WELLNESS вы приведете в порядок и мысли, и душу, и, конечно же, тело. 


http://www.meresuu.ee/?id=11130
http://www.suntour.ru/Latvia/hotel_baltic_beach_SPA.php
http://www.sodis.ru/disp?s=service&id=4462847
http://www.cultpohod.ru/blockdetal.php?id=70




