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Кухня в оранжевом цвете
Интерьер, в полной мере отвечающий интересам, образу и стилю жизни владельца квартиры, всегда оставляет место для импровизации. Общий стиль и атмосферу квартиры формируют все помещения, в том числе и кухня. Грамотно созданный дизайн интерьера кухни предполагает не только ее внешний вид – отделку, освещение, но и ее утилитарность, стремление из всего извлечь пользу, максимальные удобство и комфорт. 
Кухонная мебель должна сочетать удобство, компактность, функциональность и, разумеется, иметь внешний вид, настраивающий на положительные эмоции. В этом смысле кухня в оранжевых тонах наилучший вариант. Оранжевый цвет придаст вашей кухне необходимую теплоту, изящество, сияние, сделает из вполне прозаического уголка вашей квартиры место приятного времяпровождения. Для нашей северной страны, где такие долгие зимы, а сумерки столь внезапны и меланхоличны, кухня оранжевого цвета может быть наилучшим вариантом. 
Какие ассоциации рождает у вас созерцание предмета оранжевого цвета? Тепло и свет. Радость, желание общения. Летние жаркие месяцы. Солнце. Само сияние, тепло, лучезарное счастье. И никаких депрессий. Депрессиям говорим «стоп»! У вас теперь есть оранжевая кухня.
Посмотрите оранжевые кухни фото различных оттенков этого нежного, теплого, аппетитного цвета: кремовый, янтарный, коралловый, персиковый, гуммигут, лососевый, янтарь, кожура апельсина. Нежные, праздничные оттенки дадут простор вашей фантазии и будут отлично смотреться на вашей кухне. 
