Ирина Нельсон
                                                              (пресс-релиз)

 
Ирина Нельсон – экс-солистка группы Reflex, награждённой всеми национальными премиями и покорившей своими хитами миллионы людей. Возродившись как птица Феникс, после двухлетнего перерыва, возвращается на музыкальный Олимп, в образе дивы софт-рока. 

 
                                                         Рассвет
 
В конце 2006 года Ирина Нельсон шокировала поклонников своим неожиданным уходом из находящейся на пике популярности группы Reflex, и, взяв творческий тайм-аут, отправилась работать на международную звукозаписывающую студию в Дубаи, которую возглавил популярный музыкант и композитор Вячеслав Тюрин. Уход из группы Рефлекс для Ирины был запланированным и осознанным решением, так как она почувствовала в себе большой внутренний потенциал для нового звучания, новых текстов и нового воплощения. Когда Ирину спрашивают, что же заставляет её меняться не только внешне, но и менять стили музыки и даже имя, она отвечает: «Для меня важны ощущения движения и новизны, как свидетельство внутренней эволюции».
В комфортной обстановке дубайской резиденции Ирина старалась восполнить информационные пробелы, возникшие из-за плотного концертного графика, слушая много современной английской и американской музыки – Coldplay, Аланис Мориссетт (Alanis Morissette), Иэна Брауна (Ian Brown), Криса Корнелла (Cris Cornell), Джеймса Бланта (James Blant), Джеймса Моррисона (James Morrison) и многих других. Ирина и Вячеслав с наслаждением окунулись в мир западного искусства, открытого для любых новых, по-настоящему честных и талантливых начинаний. Впечатления от экзотики страны, ощущение свободы оказали благотворное влияние на процесс реализацию новых идей. Однако потребовалось много времени, чтобы после долгих лет работы с электронно-танцевальной музыкой перестроиться и начать работать с живыми инструментами. 

          Все это время рядом c Ириной как и прежде был Вячеслав Тюрин - композитор, мультиинструменталист, саунд-продюсер, поэт и аранжировщик. Являясь яркой творческой личностью, он наделён многими талантами: он совмещает в себе таланты режиссёра, стилиста, фотографа, и наконец является чутким руководителем и необычайно обаятельным человеком. Его песни поёт не только Ирина. Их исполняют такие звёзды российской сцены как Кристина Орбакайте, REFLEX, Алёна Свиридова, группа Лицей, Шура и многие другие. Весь саунд нового музыкального материала и многие песни для Ирины, как и прежде создаёт именно Вячеслав. Он доказал, что способен одинаково успешно работать в разных стилях. Знаменитый английский саунд продюсер Стив Орчард (Steve Orchard), отметив понравившиеся ему аранжировки новых песен Ирины, был немало удивлён тем, что эту музыку создавал человек, который пришёл в этот стиль столь недавно да ещё и из поп музыки! «В музыке не существует границ»,  - отвечает на это Вячеслав Тюрин.
Для записи нового материала творческий дуэт Нельсон - Тюрин остановил свой выбор на легендарной студии  «Air» в Лондоне, принадлежащей продюссеру The Beatles Джоржу Мартину. Лондон и персонал студии стали ещё одним позитивным и вдохновляющим потрясением. 

«В этой студии мы нашли атмосферу и условия для безграничного творчества, - с почти детским восторгом рассказывает композитор Вячеслав Тюрин, - но никакая техника не заменит человека. Люди, работающие на «Air» – настоящие мастера своего дела».
Команду профессионалов, работавших над записью песен вместе с Вячеславом возглавил Стив Орчард (Steve Orchard), сотрудничавший с U2, Полом Маккартни, Стингом, Джорджем Майклом, Coldplay, Питером Гэбриелом (Peter Gabriel), Dido и многими другими, не менее значительными артистами. Стив также является саундпродюссером песни Стинга к фильму Сабрина, номинированной на Оскар и Золотой Глобус, и обладателем Грэмми за альбом Бэллы Флекс “Perpetual Motion” Музыканту и композитору Вячеславу Тюрину довелось поработать с уникальной техникой: главным потрясением стал пульт Neve, один из трёх существующих в мире, изготовленный по специальному заказу Джорджа Мартина. А в песне «Escape» звучит партия органа, сыгранная на Hammond 62-ого года, с помощью которого записывали свои произведения Питер Гэбриел и музыканты U2.

«Я едва не забыл, что мне нужно играть, от волнения, узнав, на каком инструменте мне предстоит записывать партию, - откровенничает Вячеслав, - этот студийный опыт в  «Air» напомнил мне, что я являюсь в первую очередь музыкантом, творческой единицей».
В течение 20 дней Ирина и Вячеслав получали заряд творческой энергии от окружавших их людей и от самого города, который оказал немалое влияние на результат записи. Попав на Пикадилли Сквер, посидев в сердце Лондона на ступеньках знаменитого памятника и послушав в наушниках песню «Рассвет», сыгранную на концерте в Москве, Вячеслав понял, что в студийную запись нужно добавить две партии гитар, придуманные им уже в Лондоне, и песня, наконец, обрела искомое звучание.

Стремление к совершенству привело Ирину на вокальный тренинг с Терри Рональдом (Terry Ronald), ставившим произношение и вокал Кайли и Данни Миноуг, Girls Aloud, Atomic Kitten и многим другим артистам.

«Мы хотели добиться абсолютного английского звучания, - рассказывает Ирина, - и в течение нескольких недель я занималась вокалом с Терри».

А позднее, когда Вячеслав гулял по лондонским музыкальным магазинам и ради эксперимента давал послушать только что записанные песни продавцам компакт-дисков, те, проникшись музыкой, интересовались, из какой части Британии приехала талантливая певица. Вячеслав продолжил свой опрос в Швеции, где происходила съёмка клипа на песню «Рассвет» и её английскую версию «Sunrise», и получил от одного из стокгольмских продавцов музыкальной продукции рассмешивший его ответ: «Странно, у этой англичанки шведская фамилия». «У русских людей есть комплекс по поводу специфичной фонетики русского языка, откладывающей отпечаток на английское произношение, из-за чего слушатели забывают о смысле. Западные коллеги убедили меня в том, что главное – это понятность слов и смысл текста, а свойственные разным народом индивидуальный акцент – естественное явление».

Не смотря на то, что многие песни имеют английский вариант, Ирина убеждена, что в России  нужно петь на русском языке, поэтому первая песня, с которой она начинает свой сольный творческий путь, называется «Рассвет», что символизирует новый рассвет её возможностей и таланта.
 
                                                                   Начало
 

Родившаяся в небольшом городке Новосибирской области будущая певица Ирина Нельсон оказалась вовлечённой в мир прекрасного с раннего детства. Её первые музыкальные впечатления связанны с часто напевавшей украинские песни бабушкой и обладавшей красивым тембром голоса мамой, которая во время частых приходов гостей любила петь романсы и этнические мелодии.

От педагога музыкальной школы, в которой училась Ирина, она унаследовала любовь к скандинавским мотивам и классической музыке. Ира быстро завоевала себе первую популярность среди друзей и школьных знакомых, исполняя дома и в школьном ансамбле популярные западные хиты, среди которых любимыми были песни группы АВВА.

           После 10-ого класса Нельсон поступает в музыкальное училище Новосибирска, где продолжает обучение на педагога по фортепиано. В обязательной программе было посещение концертов академической музыки и оперных театров, благодаря чему Ирина уже с ранних лет хорошо ориентировалась в полифонии, сложных размерах, гармониях и структурных формах, умудряясь, несмотря на географическую удалённость от столицы, быть в курсе модных музыкальных тенденций. Голос и артистизм Ирины произвели впечатление на руководителя джазового оркестра, который незамедлительно пригласил её стать солисткой. Со временем популярность биг-бэнда, постепенно выходит за стены училища, оркестр много участвует и завоёвывает множество наград на всесоюзных фестивалях. Ирина в свою очередь приобрела большой опыт, исполняя известные джазовые композиции Гершвина, Армстронга, песни из репертуара Эллы Фитцжеральд, а также известные блюзы и негритянские спиритчуэлсы.

В этот период Ирина слушает много оперной музыки в исполнении любимых певиц Марии Калас и Джоан Сазерлэнд, позже она увлеклась роком и арт-рока - в её фонотеке появляются такие группы как King Crimson, Yes, Led Zeppelin, The Beatles и многие другие. Вдохновленная рок-классиками Ирина собирает ансамбль, где исполняет песни собственного сочинения. Тогда же она пишет композиции «The Winner» и «When Apples Fall to the Sky», к которым вернётся в последствие, во время работы над своим софт-роковым материалом.

 

                                               Первое воплощение
 
В скором времени Ирина Нельсон получает предложение к сотрудничеству от музыканта и композитора Вячеслава Тюрина, вместе с которым приступает к работе над созданием проекта Диана. Псевдоним Ирина выбирает в дань уважения к певице Дайане Росс, полюбившейся Нельсон очарованием своего узнаваемого и гибкого голоса. Эстрадный проект Диана имел большой успех, благодаря запоминающемуся тембру голоса, понятной народу тематике песен и яркому, эпатажному образу солистки. Выпустив разошедшиеся милллионными тиражами 6 успешных альбомов, диск  ремиксов, сборник «The Best of Diana», и осуществив масштабный гастрольный тур, в зените успеха Ирина прекратила сольные выступления и уехала с Вячеславом в Германию.

 

                                               Второе воплощение
 

Там музыкантов захлестнула завораживающая атмосфера европейской музыки, новых знакомств и увлечение йогой. Всё это придало творческому дуэту мощный заряд вдохновения, из которого родилась идея создания модного проекта с европейской стилистикой звучания, переживающая творческое перерождение Ирина совершает рискованный отказ от уже популярного в России псевдонима и образа, а Вячеслав погружается в создание остроактуальных по звуку танцевальных композиций, которые, соединившись с проникновенно-чувственным вокалом Нельсон, превратились в новый проект Reflex. За время работы Ирины в коллективе, он удостоился таких почётных наград как национальная премия «Овация», две радио премии «Стопудовый хит», два титула «Бомба года» как самой популярной группе среди молодёжи, три национальных премии «Золотой граммофон», «Премия имени Попова в области радиовещания», как наиболее часто ротируемая группа на радиостанциях России, две премии самой многотиражной в России газеты «МК» - «ZD Awards» в номинации «Лучший танцевальный проект» и множество других знаков народного и профессионального признания. В начале 2007 года Ирина Нельсон вошла в топ-100 самых красивых женщин Вселенной по версии журнала FHM. В период работы в группе Рефлекс Ирина и Вячеслав записывают хит «Сойти с ума», продержавшийся несколько месяцев в топовых хит-парадах. В 2002 году творческий дуэт образовывает рекорд-компанию REFLEXMUSIC, на которой два года спустя Paul Van Dyke выпускает российский релиз своего альбома «Reflection». В начале 2007 года по результатам опроса, проводимого еженедельником «7 дней» и Gallop Мedia, Reflex была признана самой желанной группой у более чем 20 миллионов россиян, заняла третье место в рейтинге из 50 групп России и десятое место из представленных артистов страны (100 персоналий). Во время вручения группе REFLEX третьего по счёту Золотого Граммофона Ирина, прямо на сцене Кремлёвского Дворца Съездов, в эфире Первого Канала, объявляет о своём уходе из группы, объяснив своё решение тем, что ей стало тесно в рамках амплуа лидера поп-коллектива. 

 

                                                         Третье воплощение
 Чётко выкристализировалась и идеологическая концепция материала, тесно связанная с глубокими эмоциональными переживаниями Ирины, которая, сменив различные образы, прошла внушительный путь от джаза до электронной музыки, окунулась в восточные философские учения и, наконец, оказалась готова поделиться этим невероятным багажом, при всей своей серьёзной наполненности остающимся лёгким и ясным по восприятию. В новом материале Ирины отражено медитативное, созерцательное восприятие мира, в котором эстетика и любовь – ключевые понятия, ведь именно безоценочное наблюдение и восхищение прекрасным без осуждения или превознесения чего-либо позволяет человеку совершенствовать свой внутренний мир.

Вдохновившись лирикой Жана Превьера, Бёрнса, Байрона и Веры Павловой, Ирина приступила к созданию текстов. Во время работы над новым материалом вспомнились написанные ранее песни: сложноразмерная «The Winner», отбрасывающая к трогательному старо-английскому мелодизму эпохи Пёрсела и проникновенная баллада «When Apples Fall to the Sky», по своей лирике заигрывающая с общей стилистикой текстов в роке. «По состоянию эта песня близка к Imagine Джона Леннона», - комментирует Ирина. «When Apples Fall to the Sky» повествует о необыкновенном дне, в который происходят чудеса: яблоки падают в небо, рождаются прекрасные дети, сложено оружие, выздоравливают больные, исчезают языковые барьеры, а любимые не покидают друг друга. Такая умиротворённая лирическая картина на первый взгляд не характерна для бунтарства, излюбленного авторами рок-музыки, но именно смиренное и созидательное настроение языка этой песни говорит своё уверенное «нет» ставшим нормой циничным современным ценностям. Эту же идею продолжает развивать песня “Head of the Game”, в названии которой заключено устойчивое американское выражение. Песня о том, что каждый стремится быть во главе игры и прикладывает к этому невероятные усилия день за днём, но чья-то душа провалится в темноту, а чья-то воспарит к небесам.
Ирина не боится использовать экзальтировнное представление о любви, доказывая, что, научившись любить искренне и без оглядки, каждый может обрести гармонию и избавится от многих проблем. Эту же тематику поддерживает первый романтический сингл «Рассвет» («Sunrise»), в котором Ирина также отказывается использовать описания обыденности и бытовой язык, популярный у большинства рок-исполнителей. Она выбирает предельно эмоциональные средства для описания любовного слияния душ, а не тел, привлекая высокопарные сравнения и лёгкие, воздушные образы. Лирические герои текстов песен Ирины испытывают экзальтированное чувство любви, возносящее их над земными проблемами, болью и переживаниями. В лирике и музыке постоянно присутствует ощущение полёта, кочующее из сравнительных оборотов текстов то в стремительные партии клавишных, то в пронизывающе-нежный вокал. 

После съёмок клипа на дебютную песню «Рассвет» из новой сольной программы Ирина, по сюжету видео превращающаяся на экране в птицу Феникс, обнаружила мистическую закономерность в развитии своего творческого пути: 6 лет Ирина успешно выступала под псевдонимом Диана, зачем последовал 2-х годичный творческий отпуск в Германии, после чего Ирина отдала ещё 6 лет популярному проекту Рефлекс. И снова Ирина на два года сделала остановку перед новым взлётом, чтобы подобно птице Феникс возродиться в новом воплощении. Сегодняшняя Ирина Нельсон, завоевавшая сердца людей песней о любви «Сойти с Ума», ощущает себя абсолютно творчески независимым и современным музыкантом. «Я чувствую себя той птицей, которая наконец-то расправила крылья», - говорит Ирина.

 
                                                             Превращение в  птицу Феникс.
 
Песня Рассвет для клипа была выбранна не случайно: в английской версии песни присутствуют строки: «Кто-то поджигает нам крылья, но мы возрождаемся из пепла и огня...» Эта метафора провела ассоциации с птицей Феникс, образом перекликающимся с возвращением Ирины на сцену для начала сольной карьеры, которое для певицы является новым воплощением, новым сценическим рождением, новым рассветом, символизирующим цикличность жизненного пути.

       Эту идею Ирина озвучила режиссёру Никласу Фронда, известному в том числе по своей работе с группой Rasmus на песню «In the Shadows», который для создания картины вымышленного мира героини, поющей об экзальтированной любви, предложил использовать суровые, сказочные пейзажы Исандии. 

      Лирическая концепция потребовала мужества певицы для реализации в непростых выбранных условиях: уже в первый день съёмок Ирина стояла босыми ногами на холодном вулканическом песке побережья Атлантического океана. Пока съёмочная группа куталась в тёплые пледы, прячась от ветра, Ирина в лёгком платье, игнорируя стихию родины таинственной Бьорк, перевоплощалась в женщину-Феникса, а оператор Эрик Мэдисон (клипы One Republic, Timbaland) фиксировал эти метаморфозы из кабины вертолёта.

     Во время съёмки одного из дублей участник съёмочной бригады, указывая в сторону океана, закричал: «Смотрите, тюлени!» Оказалось, что когда в момент съёмки включалась фонограмма, тюлени показывали головы из воды, привлечённые необычными звуками, но съёмочная группа предпочла считать, что млекопитающие отреагировали на настоящий хит.

«В перерывах между дублями ассистентки накидывали на меня пледы и обнимали, чтобы согреть, - рассказывает Ирина, - меня поразила такая трогательная забота съёмочной группы так ненавязчиво совмещённая с высоким профессионализмом».

    Следующий съёмочный день проходил недалеко от Стокгольма в стенах 50-ти комнатного замка, построенного в XVII веке, первозданная обстановка которого сохраненна настолько трепетно, что, кажется, будто из-за угла вот-вот появятся призраки хозяев, некогда здесь обитавших. Строение намеренно не реставрировалось, чтобы сохранить неповторимую атмосферу и архитектуру.

     В финальном варианте видео на песню Рассвет Ирина превратилась в огненную птицу-Феникс, и совершить эту трансформацию помогли специалисты отечественной студии Муха и студии Syndicate, известной по работе с Кайли Миноуг и многими голливудскими блокбастерами. 
   
      Вдохновлённая загадочными видео-работами Бьорк, Ирина стремилась перенести место действия своего превращения в северные пейзажи и долго подбирала режиссёра, который бы смог точно воплотить задумку. Никлас Фронда, прослушав песню, выразил певице своё огромное желание сотрудничать и предложил задействовать для реализации волшебной метаморфозы продакшн-группу, снявшую ни один ролик с той самой Бьорк. Совместными усилиями был разработан механизм трансформации, во время которой кожа певицы покроется перьями, руки превратятся в крылья, а платье рассыпется горящим пеплом, смешиваясь с вулканической породой, которой устлано побережье океана.

«Мы очень рады, что наш замысел удался на сто процентнов, - делится своими впечатлениями композитор Вячеслав Тюрин, - идея с превращением в птицу Феникс возникла в процессе создания песни Рассвет, и символичность возрождения мифической птицы, совпавшая с возвращением Ирины на сцену в новом амплуа, показалась нам удачным знаком и подверждением, что путь выбран правильно».

