Инфракрасный, или пленочный теплый пол – это система обогрева помещений нового поколения, основанная на последних технологиях. Инфракрасный пленочный теплый пол стал известен в нашей стране сравнительно недавно, однако уже получил признание тысяч покупателей. До его появления в домах и квартирах устанавливались преимущественно водные и электрические теплые полы, которые представляют собой совершенно иную технологию. К сожалению, цена таких полов зачастую оказывалась немаленькой в связи со сложностью установки и дороговизной эксплуатации, поэтому позволить их себе мог не каждый. Такие полы хорошо обогревают помещение как в качестве полного обогрева, так и комфортного; но в случае возникновения неполадок приходится снимать весь слой пола для обнаружения пробоины.
Пленочный теплый пол позволяет избежать множества неприятных моментов и сложностей благодаря своей структуре и уникальной технологии. Из чего же состоит инфракрасный пленочный теплый пол и как происходит его монтаж?

Установка теплого пола и его составляющие

На первичный пол или стяжку укладывается теплоотражающий материал, сверху кладется термопленка. Чтобы обеспечить гидроизоляцию нагревательной системы, термопленка покрывается полиэтиленовой пленкой. Напольное покрытие, такое как ламинат, можно укладывать сверху на конструкцию. Если Вы предпочитаете застелить пол ковролином или линолеумом, для обеспечения большей защиты эксплуатации стоит положить под такое покрытие ДВП или фанеру. Монтаж специальной бетонной стяжки не требуется. Толщина термопленки равняется 0,33 мм, что также экономит пространство в помещении. 
Как работает ИК теплый пол?
При подключении пола к электросети 220В через терморегулятор, пол постепенно нагревается и излучает инфракрасные волны. В существующей конструкции эффективность нагревательной системы максимальна; тепловое излучение отражается от блестящей поверхности теплоотражающего материала и возвращается в обогреваемое помещение, не уходя вниз. Так инфракрасный теплый пол обеспечивает оптимальный прогрев помещения до нужной температуры без лишней траты электроэнергии. Такая система позволяет Вам существенно экономить на обогреве.
Где можно устанавливать ИК теплый пол? 

ИК теплые полы станут идеальным средством обогрева жилых помещений – дач, квартир, загородных домов, офисов. Как уже говорилось выше, пол можно легко укладывать под ламинат и паркетную доску, а также под ковролин и линолеум с минимальной стяжкой. Пол также подойдет для обогрева кухни, ванной и туалетной комнат, поскольку может быть монтирован под керамогранит и керамическую плитку. ИК теплый пол не просто греет, он создает здоровый и приятный микроклимат в доме. Это универсальная система, которая не уступает полам с нагревательными кабелями по надежности и долговечности, при этом превосходит их по экономии и эффективности.
Какая мощность необходима для обогрева помещения?
Это зависит от объема помещения и величины теплопотери. Если Вы планируете устанавливать теплый пол в жилом доме, квартире, офисе, то есть хорошо отапливаемом помещении, то оптимальным вариантом станет термопленка мощностью 150 Вт/м2, с максимальной температурой нагрева до 450С. Что касается установки теплого пола на даче, в загородном доме, стоит учесть теплопотери и возможность обогрева лоджии или балкона. В этом случае лучше остановиться на термопленке мощностью 220 Вт/м2 , которая нагревается до 600С. Температуру в помещении при этом Вы регулируете самостоятельно, устанавливая ее с помощью терморегулятора.
Такая система обогрева позволяет Вам экономить сразу на нескольких стадиях; во-первых, это простота установки, не требующая дополнительных бетонных стяжек; во-вторых, это легкое устранение возникших неполадок; в – третьих, это оптимальный обогрев, обеспечивающий тепло и комфорт без ненужных затрат. Инфракрасный теплый пол поможет создать необходимый уют в Вашем доме, не причиняя вреда здоровью и не требуя больших материальных вложений.
