Оригинал (фрагмент):
Как выбрать двери в квартиру
   “Мой дом - моя крепость”, - гласит английская поговорка. И дом может быть самым разным - городская квартира, загородный коттедж или даже комнатушка в коммуналке - ощущение крепости создает не площадь жилья, а царящая в нем атмосфера уюта и надежности.
   Чтобы обитатели жилища чувствовали себя действительно защищенными, при его обустройстве или евроремонте следует позаботиться о качестве входной двери. Она должна обладать высокими тепло- и звукоизоляционными характеристиками, быть устойчивой к любым погодным явлениям и, конечно же, защищать от визитов нежелательных гостей.
   Особой популярностью пользуются сегодня стальные входные двери. Металл отлично проводит звук и тепло, поэтому чаще всего для повышения звуко- и теплоизоляции между листами помещают минеральную вату. Декорируются стальные двери винил-кожей, плёнкой ПВХ или порошковой окраской, причём внешняя и внутренняя стороны двери практически всегда оформлены по-разному. Металлические двери обладают высокой устойчивостью к взлому, поэтому наиболее часто рекомендуются строительными компаниями, осуществляющими капитальный ремонт квартир и офисов.
   Деревянные входные двери изготавливаются из склеенных между собой брусков древесины одной породы. Такая защитная конструкция не пропускает и удерживает тепло. Комбинированные двери представляют собой многослойное полотно из древесины недорогих пород, плит МДФ и наклеенного поверх них шпона ценного дерева (дуб, вишня, эбен, махагон и т.д.).
  
Рерайт (фрагмент):
Выбираем входные двери

Дом – это место, где человек проводит большую часть своей жизни. Но каким бы он ни был, важно, чтобы хозяин в нем чувствовал себя комфортно и уверенно. А уверенности в собственном доме могут добавить двери. Защитить жильцов от вторжения в их пространство помогут входные двери.

Но чтобы добиться необходимого эффекта, и быть на самом деле спокойным  за свою собственность, стоит подумать о том, какие двери встречают гостей. За качество же двери отвечает ряд показателей: устойчивость к погодным явлениям, устойчивость к физическим воздействиям; звуко- и теплоизоляция. Поэтому при выборе новой двери необходимо оценивать не только эстетический аспект, но и практический.

Стальные входные двери являются самыми распространенными в данный момент. Тепло- и звукопроводность этого материала высока, по этой причине стараются увеличить изоляцию – располагают промеж пластин слой минеральной ваты. Оформление же такой двери, как правило, различно с наружной и внутренней стороны. Оформление может быть выполнено из различных материалов – из пленки ПВХ, порошковой краски, или винил-кожи. Стальные двери отличаются резистентностью к физическим воздействиям, и это становится основанием для предложений строительных компаний об установке подобного типа двери дома или в конторе у клиента.

Деревянные входные двери состоят из нескольких деревянных брусков, скрепленных между собой клеем. Необходимо отметить, что при этом используется древесина лишь одной породы. Особое расположение брусков обеспечивает заслон для тепла: оно не выходит из помещения, но и не попадае6т в него. Существуют двери и другой структуры – комбинированные. Они состоят из нескольких слоев дешевой древесины, МДФ, и верхнего слоя – шпона дорогой древесины; например, из дуба.

