Выбираем навесной потолок.
Вы затеяли ремонт и решили полностью обновить квартиру? Прекрасное желание, домашний комфорт – основа нашего домашнего отдыха от нервов и усталости рабочих будней. Поговорим немного о подвесных потолках и их производителях, и попробуем решить вопрос: натяжные потолки какого производителя лучше.  
На современном строительном рынке лучшие производители натяжных потолков представлены в небольшом количестве. Один из ведущих лидеров – это компания Армстронг. Крупнейшая фирма, включающая в себя около 40 заводов в десятках мировых стран, в число которых входит и Россия. В нашей стране можно встретить такую этикетку: поодвесной потолок армстронг производитель Китай или Англия. Но не волнуйтесь за качество, Армстронг, как компания-производитель предъявляет к качеству жесточайшие рамки и требования.
Под этой торговой маркой производители подвесных потолков выпускают на рынок потолочные плиты из металла, минерального волокна, дерева. Ассортимент плит достаточно большой. Вот некоторые из них:  Bajkal – одна из самых популярных в России потолочных плит эконом-класса из минволокна, проста при монтаже и достаточно красива по внешнему виду; Cirrus – оригинальные по дизайну потолочные плиты, которые в основном используются на торговых площадях; Graphis – необычны по своей дизайнерской задумке с эффектом игры теней.
Помимо Армстронга, прекрасно зарекомендовал себя Akusto. Ведущие производители натяжных потолков уже давно приняли эту фирму в свое число. Профессионалы, знающие какие производители потолков наиболее надежны и качественны, доверяют этой компании и давно используют их продукцию. Отличного качества, с хорошей акустикой, эти потолочные плиты поставляет нам Финляндия. Хорошим плюсом является то, что конструкция потолков легко позволяет встраивать светильники, что делает дизайн потолка еще более эффектным. Все потолочные плиты этого производителя обладают отличными эксплуатационными качествами.
Под европейский стандарт подтягиваются и производители натяжных потолков в россии, качество наших потолочных плит вполне удовлетворит потребителей, которые заинтересованы в недорогой цене. В широких просторах интернета российские производители натяжных потолков  уже давно представляют свои интересы. Существует даже форум производителей натяжных потолков, где можно почерпнуть массу полезной информации. Также популярны и выставки. Только на одной подобной выставке производители натяжных потолков в москве к вашим услугам представят великолепный ассортимент потолочных плит самого широкого диапазона. 
