Хилари Дафф
Хилари Дафф (19870928) — американская актриса и певица – родилась в Хьюстоне, штат Техас, 27 сентября 1987 года – второй ребенок в семье домохозяйки Сьюзан Коллин и Роберта Дафф, совладельца сети продовольственных магазинов. Старшая сестра Хилари – Хэйли Дафф – так же избрала карьеру актрисы и певицы. 

Именно с подачи матери, Хилари, вслед за сестрой, стала заниматься в классе актерского мастерства. Впервые после местных постановок сестры появились на сцене в балете «Щелкунчик» в возрасте 8-ми и 6-ти лет с балетной труппой в Сан-Антонио. Сестры мечтали заниматься этим профессионально, что, в общем-то, и стало причиной распада семьи: Сьюзан Коллин с дочерьми пришлось уехать в Калифорнию, а Роберт остался в семейном гнезде в Хьюстоне, где у него был налаженный бизнес. 
Несколько лет сестры Дафф провели, посещая всевозможные кастинги и собеседования, попутно снявшись в различных рекламных роликах. 

Карьера Хилари Дафф развивается достаточно динамично. На сегодня эта поп-певица выпустила три альбома, ставшие платиновыми – 13 млн. проданных копий по всему миру! Первый студийный альбом 2003 года «Metamorphosis» стал трижды платиновым, альбом «Hilary Duff» 2004 года - дважды платиновый. «Most Wanted» 2005 года тоже не остался в стороне, получив платиновый статус. 
В этом же, 2005 году, вышел клип молодой певицы Kaci на песню «I Will Learn To Love Again», вошедшую в саундтрек фильма «Идеальный мужчина». В музыкальный клип добавили кадры из фильма с Хилари Дафф в главной роли. Вышла интересная история: в клипе неизвестной певицы снялась настоящая звезда Голливуда.

Альбом «Dignity», выпущенный в апреле 2007 года, получил золотой статус в августе того же года. На сегодня это последний студийный альбом певицы. Вместе с «Dignity» вышли два лучших сингла «With Love» и «Stranger», которые, немедленно заняв первые места в U.S. Billboard Hot Dance Club Play, никого особенно не удивили. В 2008 году свет увидел сборник лучших хитов, который, к сожалению, не обрел столь громкого успеха. 
В кино Хилари обрела популярность после телешоу «Лизи Магуайер», после чего ее ждала карьера киноактрисы. Самыми кассовыми фильмами с участием Хилари Дафф стали «Лизи Магуайер», «Оптом дешевле» 2003 года, «История золушки», снятая в 2004 году. 

Однако, это не все таланты юной актрисы. Хилари запустила линию одежды Stuff By Hilary Duff, а так же два эксклюзивных аромата «With love…Hilary Duff и Wrapped with love». В 2009 году запущена вторая линия одежды Femme for DKNY, маркетинговым ходом которой стала реклама в виде короткометражного fashion-фильма «The Chase» с самой Хилари.

В 2006 году Хилари вместе со своей матерью Сьюзан становятся продюсерами фильма «Реальные девчонки», а в 2008 – юная Дафф уже исполнительный продюсер фильма «Согласно Грете». 

В октябре 2010 года издательство «Simon & Schuster Children’s Publishing» опубликовало молодежный приключенческий роман  под авторством Хилари.
А 23 февраля 2010 года – новая победа, Хилари обручилась с хоккеистом Майком Комри, и 14 августа 2010 года стала его женой.
