Каркас под ортопедический матрас.
По словам врачей, каким бы комфортным и удобным ни был ортопедический матрас в начале срока его эксплуатации, если пользоваться им неправильно, он может быстро деформироваться и потерять свои лечебные свойства. Не рекомендуется класть его как на неровную мягкую поверхность (такую как диван, кровать с сеткой), так и на очень жесткую, негнущуюся поверхность (пол, например). Вы долго будете ждать, но не получите ожидаемого полезного эффекта. Чтоб с вами такого не произошло, надо приобрести рамку кровати под ортопедический матрас. Обратите внимание на некоторые различия между простой рамкой кровати и ортопедическим каркасом: в первом, две ламели заменены на поперечные металлические перемычки, а во втором, только железная рама и ламели. В этом заключается вся разница. 
Где купить? На Мелитопольском предприятии производятся каркасы под ортопедический матрас. Металлический каркас имеет регулируемые по высоте ножки, что позволяет кровать поставить ровно. Так же, мы можем изготовить ножки кровати по Вашему желанию. Ламели, прикрепленные к основе, сделаны из разных пород дерева (орех, береза и бук), они помогут ортопедическому матрасу служить долго и с пользой. Мы производим не только односпальные, но и двуспальные каркасы.

Мелитопольское предприятие SV-MEBEL  по производству каркасов под ортопедический матрас ждет ваших заказов. Мы доставим вашу покупку в любую точку нашей страны. 
Источник: http://www.ormatek-in-net.ru/list.php?etc=osnov.

