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ТЦ «Бахетле»

ул. Павлюхина 57

+7962 549 75 39
+7(843) 2470099
www.yarmarka-jelaniy.ru
tvoipodarok@inbox.ru
Бюро необычных подарков «Ярмарка Желаний»
Раздел «Extreme»:

1.  «20 000 лье под водой»

Дайвинг. 

Что такое дайвинг? Множество ярких впечатлений, волшебные краски таинственного подводного мира, возможность дышать под водой, а главное - непередаваемое чувство невесомости и свободы. Все это теперь сможете испытать и вы! Под руководством профессионала участник погружения сможет овладеть основными навыками подводного плавания и приобрести незабываемый опыт, не покидая пределов Казани. Полученные знания могут пригодиться в будущем, а изведанное однажды ощущение глубины запомнится навсегда!
2. «Квадраадреналин»
Подарок «Квадраадреналин» - это захватывающее катание на квадроцикле по полям и лесам и незабываемые впечатления. Стоять на месте – не в ваших  правилах, и пассивный отдых – не ваш вариант. Вы любите движение и азарт, вам нравится момент преодоления, вас пьянит чувство контроля над скоростью, которое дает управление мощной машиной! Добавьте в свою жизнь еще больше острых ощущений. Может быть, вы хотите промчаться на квадроцикле по пересеченной местности? Тогда опытные инструкторы предложат вам особо сложные трассы. Преодолевая крутые подъемы и спуски, вы испытаете необыкновенный прилив энергии: это развлечение для настоящих мужчин и самых отважных девушек. Садитесь за руль и включайте предельную скорость! 
3.  «Снайпер»

Стрельба из оружия.
Увлекательным и необычным подарком станет посещение современного стрелкового комплекса, оснащенного уникальным оборудованием для обучения стрельбе. Широкий выбор мишеней и оружия сделают этот подарок особенно интересным. Каждому представится возможность получить навыки стрелка или же показать уже имеющееся мастерство. Атмосфера спортивного азарта и состязательный дух добавят ярких ощущений и эмоциональности! Все дело в магии оружия!
4. «Рыцарский турнир»

Стрельба из арбалета. 

Желаете попасть в средневековье? Взять в руки арбалет и поразить цель? Попробуйте стрельбу из арбалета – почувствуйте себя рыцарем и победителем турнира!
5.  «Последний герой»

Школа выживания.
Вам кажется, что ваша жизнь стала однообразной, и так хочется привнести в свой мир яркие краски и эмоции? Мечтаете, чтобы выходные прошли действительно необычно и запомнились навсегда? Тогда этот подарок специально для вас! Если вы устали от бешеного ритма мегаполиса, то здесь, в лесу, вы снова вспомните, что такое тишина, покой и умиротворение. Но главное не это: здесь вы по-настоящему погрузитесь в мир дикой природы и освоите основные навыки выживания в самой, что ни на есть экстремальной среде. Эти 2 дня вы проведете в лесу, в составе группы и, благодаря опытным инструкторам, научитесь обустраивать лагерь, разжигать и поддерживать огонь, добывать и очищать воду, возводить укрытия и многое, многое другое. После короткого, но интенсивного курса выживания вы будете чувствовать себя уверенно в любых условиях – в диких степях, в тайге, и, конечно же, в городских джунглях. 

6. «Цветной бой»

Пейнтбол – активная и очень популярная игра с использованием пневматических ружей (маркеров), стреляющих шариками с краской, отсюда и название Paintball (красящий шар). Подарок «Цветной бой» – отличная возможность для веселой компании «покуражиться», с азартом играя в «войнушку». Увлекательное развлечение позволит не только получить физическую разрядку, но и проявить технические и стратегические способности. Каждый сможет почувствовать себя героем!

7. «Крутой вираж»

Урок экстремального вождения. 

Уникальное сочетание полезного с приятным, веселого с азартным! Оказывается, автомобиль – это не только средство передвижения, но на нем можно выполнять удивительные трюки. И вообще — машина вовсе не только средство передвижения, это еще и источник удовольствия! Этот мастер-класс поможет водителю чувствовать себя на дороге еще увереннее.
8.  «Леди за рулем»
Обучающий курс безопасного вождения для женщин
Кто сказал, что водить машину – не женское дело?! Подарок «Леди за рулем» - прекрасная возможность для женщины побывать на уроке вождения, после которого ее смело можно величать «королевой дорог». Профессиональный инструктор обучит методам правильной езды, парковки и технике безопасного вождения в экстремальных условиях. Будем чувствовать себя на дороге уверенно и безопасно!

9. «Облако в штанах»

Прыжок с парашютом

Необыкновенный подарок! Тандем-прыжок с парашютом - самый увлекательный и наиболее безопасный, поскольку он совершается в паре с опытным инструктором. Представьте себе: свободное падение с высоты  в течение 50 секунд! На высоте 800 метров раскроется парашют, и еще около 5-6 минут будет длиться парение под его огромным куполом! 

10.  «Высший пилотаж»

Вам представится уникальная возможность почувствовать, что большая и мощная машина полностью подчиняется Вашей воле.

И не просто подержаться за штурвал дрожащими руками. Всё будет по-настоящему! После взлета уберем закрылки, потом выключим фары... Еще немного, и самое время вывести двигатель на номинальный режим и выполнить первый разворот. Скорость 130, крен 15, шарик в центре!!! Главное не бояться! А наш пилот при необходимости подскажет и исправит. 

11. «Синее небо»
Полет в самолете за городом - это букет острых ощущений и потрясающих эмоций! Такой подарок невозможно забыть: полная свобода, радость парения в бездонном небе и восхитительный пейзаж из окна иллюминатора - несравненное удовольствие! Наш полет начнется с современной Казани, затем мы пролетим над мостом Миллениум, увидим Казанский Кремль, Кул-Шариф, знаменитый Казанский цирк, памятник Ивану Грозному. Пройдет еще немного времени и нашему взору откроется остров Свияжск, стоящий на реке Волге. И всё это в прекрасный солнечный день! Поистине удивительная красота и ни с чем несравнимые впечатления.

12. «Прогулка на вертолете»

Любое мероприятие украсит эффектное приземление вертолета или экскурсионная прогулка над городом, а можно даже и «зависнуть» в воздухе над самым Кремлем!
13. «В яблочко» 

Если у Вас есть охотничье или боевое оружие, то теперь Вы можете им воспользоваться не только в сезон охоты, но и в нашем вместительном тире. 
Раздел «Красота и Здоровье»

1. «День эгоиста»

Spa для мужчины 

Мужская красота почти не требует жертв. И вот очередное подтверждение этому — чтобы стать невероятно обаятельным и привлекательным, мужчине нужно просто порасслабляться в одном из лучших салонов города Казани и полностью отдаться в руки опытного мастера, которая, кстати, может быть еще и топлес!
2. «Секрет Афродиты»

Поход в салон для женщины.
Что может быть приятнее похода в салон красоты? Наверное, только радостное ощущение праздника, с которым вы его покидаете – и, конечно, восхищенные взгляды, которые вы ловите на себе. Ваш уникальный образ складывается из деталей: стильная прическа, грамотно подобранный макияж, идеальный маникюр, безупречный педикюр -  штрихи, с помощью которых создается общая картина, настоящее произведение искусства.  Какую именно деталь вы хотите довести до совершенства в этот раз – решать вам. Но что бы вы ни выбрали, знайте – результат превзойдет все ожидания!

3. «Поза Лотоса»
Индивидуальное занятие/я йогой.
В переводе «йога» означает «единение» - единение с собой, своим телом, разумом и чувствами. Занятия йогой – прямой путь к такому единству. На пути йоги очень важен знающий проводник: им будет ваш преподаватель. Занятие один на один – совершенно особенный опыт: индивидуальный подход позволяет учителю понять, в чем именно заключаются ваша сила и ваша слабость, какие асаны вам необходимы в первую очередь, и как именно их надо выполнять. Человек, который практикует йогу, отличается от других - прежде всего, тем, что он живет в гармонии с собой и окружающим миром. Работая со своим телом, он учится владеть самыми мелкими мышцами. Гибкость и сила, обретенные телом, проецируются на состояние души, а дыхательные практики учат концентрироваться, расслабляться, и отпускать на свободу свое сознание, открывая для него новые горизонты. Уже после первого занятия вы почувствуете, что мир вокруг изменился - так же, как и ваш внутренний мир.

4. «Моя счастливая мама»
Курсы для беременной женщины

Программа мягкого рождения. 
Рождение ребенка – самый важный и ответственный момент жизни, огромная радость, с которой ничто не может сравниться. И вместе с тем - это большая работа, которую надо выполнить ответственно и со всей серьезностью. Вы ожидаете малыша, и у вас, конечно, есть множество вопросов, на которые необходимо получить ответы. И наверняка вам сейчас хочется чувствовать особую заботу, участие и внимание профессионалов, которые помогут вам пройти весь долгий и радостный путь до той счастливой минуты, когда вы сможете, наконец, прижать к груди сына или дочку. Авторская методика дыхательных психотелесных практик разработана специально для того, чтобы все девять месяцев ожидания вы были счастливы и спокойны, и чтобы ваш малыш появился на свет легко и без проблем. По доброй традиции, все капризы беременных обязательно должны исполняться. Именно так и будет: специалисты центра подготовки к родам сделают все, чтобы во время занятий вы чувствовали себя хорошо и комфортно.    

Раздел «Романтика»:

1. «Прогулка в облаках»

Полет на воздушном шаре. Почувствовать себя настоящим воздухоплавателем из произведения «Вокруг света за 80 дней» и насладиться упоительной глубиной неба - поистине неземное удовольствие. Воздушный шар будет плавно менять высоту, каждый раз открывая взгляду новые красоты пейзажа. Представьте себе: мимо на расстоянии вытянутой руки будут проплывать то кроны деревьев, то легкие белые облака! Ощущение свободного полета поможет в буквальном смысле подняться над повседневной суетой и пережить незабываемые эмоции!

2. «Оседлай мечту» 

Верховая езда – популярный вид досуга. Для городского жителя верховая езда – один из способов приобщиться к природе, полностью отключиться от повседневных проблем и забот, и просто наслаждаться прекрасными видами лесов и озер. Но главное, несомненно, это тот положительный эмоциональный заряд, который человек испытывает от общения и контакта с прекрасным животным!

3. «Флиртограмма»


Курсы пикаперства. 

Об этом втайне мечтает каждый мужчина. Уметь соблазнять, обольщать и очаровывать – это искусство. Это игра. Захватывающая и увлекательная. Искусством соблазнения в совершенстве владеют лишь немногие, но теперь у Вас появилась возможность  научиться тонкостям обольщения той, о которой вы только мечтали.

4. «Дворянское гнездо»

Поездка в замок Шереметьево.
На волжском берегу, стоит полусказочный средневековый замок графа Шереметьева с зубчатыми башнями, с цветными витражами и прозрачным куполом зимнего сада. Овеянный легендами, замок привлекает неведомой таинственностью и своеобразной красотой, уводит в глубокую старину. У вас есть уникальная возможность посидеть у роскошного камина, заснуть под сводами старинного замка, хранящего тайны своей истории и почувствовать себя настоящими потомками королевской крови.

5. «Карета подана» 

Подарок «Карета подана!» - это романтическая прогулка по улицам Казани, которая сделает обычный день настоящим праздником, а любой праздник запоминающимся и неповторимым. Белоснежная карета, запряженная грациозной  лошадью, шампанское и свечи, огни ночного города дадут возможность окунуться в прекрасный мир красоты и благородства, насладиться роскошью и комфортом, подчеркнуть изысканность и неповторимость события. Очаровательная прогулка по городу будет еще не раз вспоминаться с трепетом и восторгом...

6.  «Ночной сеанс» 

В черной комнате на белом экране несколько часов удовольствия. Правильно, это уютный кинотеатр только для Вас двоих. Такое удовольствие достойно Вас -  искушенных любителей уюта и чувственности. 
А можно у нас изготовить мультфильм по Вашему собственному сценарию и вместе с родными и близкими посмотреть его в кинотеатре!

7. «Spa романтика» 

Сеанс spa процедур для двоих. 
Оказаться вдвоем на прекрасном необитаемом острове где-нибудь в южных морях – это, действительно, здорово! Тем более что мы так редко позволяем себе роскошь побыть наедине друг с другом. Мы занимаемся вроде бы важными делами, живем в сумасшедшем ритме города, и за каждодневной суетой забываем о главном: о гармонии и красоте, о легкости тела и душевном покое. О том, как это прекрасно - делить на двоих время блаженного релакса где-нибудь в экзотическом SPA. Вдыхать ароматы фруктов и пряностей, слушать шум моря и музыку ветра, и, что важнее всего,  радоваться возможности наконец-то быть вместе. 

Поверьте, для этого вовсе не обязательно лететь за тридевять земель - на Бали, Мальдивы или Карибы. Ваш райский остров совсем рядом!

8. «Звездное рандеву»

Прогулка на лимузине.
Вас окутывает приятный полумрак, вокруг тишина и спокойствие, лимузин плавно и неспешно движется вперед по вашим любимым улицам, местам, памятным для вас обоих, а вы наслаждаетесь обществом друг друга - свидание в такой романтической обстановке станет одним из лучших в вашей памяти! Наконец-то вы вместе, и это время – только для вас двоих. Поставьте "вашу" музыку или любимый фильм, бокалы с шампанским в вашем распоряжении. Даже если вокруг шумит огромный мегаполис, и автомобили стоят в пробках - в салоне лимузина спокойно и уютно. В такой приятной обстановке можно, наконец, сказать те самые заветные слова – или повторить их еще раз, или в тысячный раз. Устройте настоящий праздник и пригласите дорогого сердцу человека на романтическую встречу!
9.  «Миллион алых роз»

Цветы в течение недели. 

Мы дарим цветы на дни рождения, на 14 февраля, на 8 марта, в памятные даты или просто так, без повода, потому что любим. Букет цветов – изысканный комплимент, красивый способ сказать главное без слов, нежное волшебство оттенков и ароматов. А теперь представьте: дорогой вам человек получает в подарок целую неделю букеты цветов. Каждый день – новый букет, и каждый из них – неповторим! Добрая магия, радужная игра цвета, семь дней счастья, которые способен подарить только настоящий волшебник. И как завершающий штрих – неожиданный и необычный подарок. Поверьте, эта неделя станет одним из самых лучших воспоминаний – для вас и для близкого вам человека.

10. «Кардиограмма Любви»

В оригинальной упаковке лежит Ваша кардиограмма сердца - сначала с небольшой амплитудой, потом через промежуток с очень частыми подскоками и в конце прямая линия. Плюс такие надписи: первый участок – «просто живу», второй участок – «думаю о тебе» и третий – «при мысли потерять тебя». Такое трогательное признание в любви не оставит равнодушным ни одно женское сердце!
 Раздел «Мастер-класс»:

1. «Золотой кий»
Бильярд – это модно. Уважающие себя джентльмены и очень многие леди по выходным встают к зеленому сукну и катают шары по столам с целью загнать их в лузы. У некоторых получается неплохо. Некоторым везет. А кое-кто колотит кием так, что звук слышен даже на танцполе по соседству. А между тем, бильярд – это целая культура. Если хотите, даже философия, уходящая корнями в далекое прошлое. Вы можете играть интуитивно, надеясь на драйв, или на удачу; можете знать несколько приемов и хитростей, и слыть спецом среди себе подобных. Но вот как насчет профессиональной игры? Она должна быть красивой: красивой настолько, чтобы у тех, кто смотрит, перехватывало дыхание! Впрочем, бильярд – это не только красота чистой игры, это бесконечное самосовершенствование. Сдержанность, внимательность, уверенность в себе, воля к победе – вот чему учит бильярд. И это еще далеко не всё. Впрочем, вы все поймете сами, – после того, как для вас проведет мастер-класс настоящий профи!

2.  «Шпаги звон»
Урок фехтования. 

Фехтование – один из самых изящных и романтичных видов спорта, и в тоже время – это самое древнее боевое искусство, прекрасное и смертельно опасное. Кто из нас ни мечтал хотя бы ненадолго почувствовать себя храбрым мушкетером или отважным рыцарем? Это приключение перенесет вас в мир, полный мужества, доблести и силы, вы сможете насладиться истинной красотой поединка, грацией атаки, гармонией собственных движений. Профессиональный инструктор обучит вас основам боя на шпагах или поможет усовершенствовать уже имеющиеся навыки; вы поймете, что такое чувство оружия, отточите быстроту реакции и тактическое мышление. Стремительные перемещения в пространстве, мгновенное принятие решений, предвосхищение действий противника – вот чему вас научит фехтование!

3. «Чувство льда»
Путь к успеху в фигурном катании – это путь взлетов и падений, и всем, кто увлекается этим красивым видом спорта, хочется, чтобы лед под коньками был добрым. Вам повезло: ваше индивидуальное занятие пройдет в одном из лучших в городе ледовых дворцов, под руководством именитых мастеров. Даже если Вы делаете только первые шаги на льду, они, без сомнения, будут удачными, - ведь за Вами будет следить профессионал высочайшего класса, и, возможно, фигурное катание станет Вашей большой любовью – навсегда!    

4. «Скрипит потертое седло»
Замечательный подарок для людей всех возрастов "Урок верховой езды". Общение с благородным и грациозным животным, чувство единения с ним подарит участнику ощущение внутренней гармонии и заряд положительной энергии. Опытному наезднику представится возможность показать свое умение, а новичку - научиться держаться в седле и управлять прекрасным животным.

5.  «Шах и мат»
«Шахматы – это борьба» - поговаривал великий Эммануэль Ласкер. Но шахматы это не только борьба, но и увлекательная игра на победу. Важно не просто знать правила и уметь играть, но и суметь поставить «шах и мат»!

6. «Танец-жизнь\ Dance for life»
Когда ритм и движение объединяются вместе, рождается танец. Возможность научиться красиво танцевать и попытаться выразить свои эмоции через движения. Танцуя, каждый попадает в тот ритм, в котором чувствует себя наиболее комфортно. Ведь человек создан для танца, как птица для полета. И вы можете стать такой птицей – танцевать сальсу на Кубе, вальс в Вене, фокстрот в Лондоне,  фламенко в Мадриде, R&B в Нью-Йорке…  Ваше большое путешествие может начаться прямо сейчас!

7. «Коктельный бум»
История умалчивает, кто именно смешал самый первый коктейль, но это был поистине гениальный человек – вот уже двести лет мы с удовольствием пользуемся его изобретением. Коктейли создают атмосферу, настраивают на нужный лад, вдохновляют дизайнеров и художников и даже становятся героями знаменитых фильмов: согласитесь, образ агента 007 был бы неполным без знаменитой фразы «смешать, но не взбалтывать»! Классический сухой мартини,  освежающий мохито, стильный манхэттен, загадочная голубая лагуна…  Имена коктейлей порой звучат как названия песен, и это неудивительно – работа профи над шедевром в бокале похожа на работу композитора: ноты разных вкусов объединяются, гармонично дополняя друг друга, превращаясь в звучный аккорд или в изысканную мелодию. Но в основе любого творчества всегда лежит техника, и теперь Вы сможете освоить ее под руководством настоящих мастеров своего. Все остальное – в Ваших руках: возможно, скоро Вы сами изобретете собственный уникальный коктейль, чтобы радовать себя, друзей и любимых. 

8. «Праздник Диониса»
Кто как не Дионис –  великий бог виноделия разбирается лучше всего в вине! Но у каждого из нас есть возможность научиться тонко чувствовать терпкий вкус вина и его изысканный аромат. Сомелье - это "специалист по винам и спиртным напиткам". Так чаще всего звучит характеристика профессии. Однако, понятие сомелье - это неизмеримо больше. Это человек, обладающий не только набором знаний, но и определенным чутьем. Задача сомелье - не только знать разновидности напитков, характеристики и года, но и умение их комбинировать между собой и с разнообразными блюдами. Все эти умения и особенности делают работу сомелье одной из самых сложных, но и самых увлекательных и любимых профессий. Почувствуйте себя настоящим сомелье!

9. «Гавана клуб»
Мастер – класс по трубкам.

Неизвестно, почему, но до сих пор курительная трубка является привилегией исключительно мужчин. И не просто привилегией, а символом мужества, иронии, проницательности, уверенности в себе. Курение трубки – занятие для тех, кто не любит спешить, кто ценит комфорт и удовольствие. При этом нельзя не отметить, что курение трубки, пожалуй, наименее вредный и наиболее приятный вид не самой полезной привычки. Курение трубки – процесс, в котором три главных действующих лица: вы, ваша трубка и табак в вашей трубке. Как бы ни была хороша трубка, удовольствие от курения придет только после освоения некоторых технических приемов и раскрытия секретов, которые Вам с удовольствием раскроют настоящие знатоки. Что касается Вас – то, если Вы курите трубку – значит, Вы, как минимум, достойный представитель сильной половины человечества. А как максимум… В одном университете США считают, что курить трубку могут только настоящие философы. А философия – наука всех наук!
10. Раскрой тайну массажа

Для большинства людей во всем мире массаж – это средство получить удовольствие, расслабиться и получить новые необычные ощущения. Массаж является и методом лечения, и способом выразить чувства. Благодаря его необыкновенной способности нейтрализовывать разрушительное воздействие стрессов на организм человека, стал одним из самых распространенных направлений медицины. Вы приобретете те умения и навыки, которые помогут Вам стать в дальнейшем настоящими профессионалами.

11. Искусство обольщения

Гибкость, пластичность и сексуальность собственного "Я" - тайная фантазия каждой женщины, ведь умение показать себя в фейерверке танца, сохранив при этом легкость и непринужденность, усиливают привлекательность женщины и делают ее неотразимой в глазах мужчины. Этот соблазнительный танец сделает Вас более женственной и поможет осознать свою внутреннюю красоту, поскольку он привносит элемент творчества и спонтанности в ежедневную жизнь. Освободите Богиню внутри себя!

12. Ярмарка красок

Обучение рисованию. 

Если мечта – научиться рисовать картины – давно преследует Вас и буквально не дает покоя, значит, нужно воплотить ее в жизнь! Этот мастер- класс подарит Вам не только знание и умение рисовать, но еще и приятные беседы за чашкой чая с интересными людьми, каждый из которых имеет свою причину овладеть искусством рисования!

13. Восток – дело тонкое. 
С древнейших времен и по сей день кальян является притягательной восточной экзотикой. Курение кальяна представляет собой изысканную церемонию, которая объединяет людей, уставших от обыденности и стремящихся привести в гармонию свои мысли и чувства. Это целый священный ритуал, требующий определенного настроя, соответствующей обстановки и владения секретами.
14. Цветочный блюз

Красиво аранжированный букет гипнотизирует и ослабляет волю. Как научиться разбираться в цветах и собирать невиданные букеты? Для этого надо только посетить этот безумно интересный мастер-класс. Это не только придаст вдохновения, но и будет действительно полезно. Счастливый получатель подарка научится делать с цветами что-то совершенно фантастическое, удивляя необычными композициями всех  окружающих.

15. Философия стиля 

«Имидж – ничто» - убеждает нас рекламный слоган, но поверить в него невозможно: нас по-прежнему встречают по одежке, и от первого впечатления зависит успех не только в личной жизни, но и в карьере. У каждого публичного человека, будь то звезда эстрады или кино, известный политик или знаменитый адвокат, есть личный имидж-стилист, который тщательно следит за образом подопечного, учитывая каждую деталь. Одежда, обувь и аксессуары – все это должно гармонично сочетаться с природными данными: типом лица, пропорциями фигуры, оттенком кожи и цветом глаз. Ну и конечно, с характером, стилем жизни и мировоззрением. Имидж – ваша визитная карточка, создать его – целая наука, и теперь вы можете ее освоить под чутким руководством опытного стилиста. Почувствуйте себя звездой: вас ждет волшебное преображение, которое, несомненно, откроет вам новые горизонты!
16.  «Сладкие излишества»
Мастер – класс с кондитером.
Сладкие грезы с мечтою о детстве, ванильно – шоколадный плен – высший пилотаж соблазна, оставляющий на губах натуральную сочность фруктов и ароматное послевкусие свежей выпечки. Поиск истинного удовольствия вновь и вновь возвращает туда, где нет ничего невозможного и исполняются любые вкусные желания!

Раздел «Вызывали?»

1. «Мужская рука»

Квалифицированный мужчина сделает всю необходимую работу по дому. 

Что делать с проблемой, которая возникла? Ее нужно решать – последует рассудительный ответ. Однако, одно дело сказать решать и совсем другое решить. Давайте, представим женщину, у которой нет умений и навыков установить розетку, отремонтировать выключатель, заменить автомат, повесить люстру, подключить электроприборы? А проблемы растут, словно, снежный ком. И поэтому мы предлагаем Вам мужчину на час. За этот час он исполнит любой женский каприз, кроме самых деликатных просьб.
2. «Сочный соблазн»

Женский стриптиз. 

Интригующий подарок для истинных эстетов и ценителей красоты . Полный трепетной грациозности, завораживающий танец очарует зрителей, доставит им незабываемое наслаждение и восторг! Удивительная пластика и чувственность танцовщицы не оставят равнодушными... Волнующее и эмоциональное зрелище женского стриптиза станет ярким и запоминающимся впечатлением для каждого!

3. «Грезы и фантазии»

Мужской стриптиз.
Необыкновенное эстетическое удовольствие подарит прекрасному полу чарующее и завораживающее действо эротического мужского танца. Эпатирующая сексуальность и артистизм мужественного танцора, его неподражаемая пластика и грациозность каждого движения сделают стриптиз - шоу потрясающе ярким и чувственным. Это динамичное и эмоциональное зрелище навсегда останется в памяти восхищенных зрителей!

Раздел «Ассорти»

1.  «Счастливый след»

Наверное, все хоть раз в детстве с упоением обводили карандашом свою ладошку. Ведь это так приятно потом, сравнивая оригинал с историческим изображением подмечать выросшие миллиметры. А уж как эта забава умиляет родителей - пером не описать! Но заветные бумажки теряются. И рассказывать подросшему 30-летнему "малышу", какая "малюсенькая и пухленькая у тебя была ручка", остаётся только на словах.

С милой ручки начинается новая, блестящая жизнь. Теперь появилась возможность запечатлеть в вечной форме проявление нежности чувств, которые можно оставить только в этот момент,  бережно сняв слепок драгоценной ручки и ножки Вашего близкого.

2. «Игра»
Розыгрыш.
Почему жизнь бывает настолько скучной и пустой, что надо превратить ее в игру на выживание для того, чтобы она стала действительно полной и интересной? Почему не один человек, а многие могли бы, прожив эту самую жизнь и даже преуспев в ней, сказать, подводя итог: «словно и не жил, а в забытьи был…»? Кажется — потому, что очень трудно жить по-настоящему. Ставятся какие-то цели, выбираются задачи, определяются приоритеты. Только все это оказывается очень далеко от того, что нужно самому человеку. Точнее — тому «внутреннему» человеку, который сидит в каждом из нас. 
      3. Личный психолог на месяц.

Как решать серьезные вопросы легко и с удовольствием? Получить поддержку в нужную для вас минуту? Выбрать правильный вариант действий и сделать свою жизнь ярче и счастливее! В этом Вам поможет дипломированный психолог и врач.
Станьте настоящими Волшебниками!
