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Район № 9 (District 9)

Режисер:

Нил Бломкамп (Neill Blomkamp)

Сценарий:

Нил Бломкамп (Neill Blomkamp), Тэрри Татчелл (Terri Tatchell)

В ролях:

Шарлто Копли (Sharlto Copley),

Джейсон Коуп (Jason Cope),

Натали Болтт (Nathalie Boltt),

Сильвен Страйк, Джон Саммер, Уильям Аллен Янг, 

Грег Мелвилл-Смит, Ник Блейк.

Официальный сайт фильма:

http://www.districtnine.ru/
С нетерпеньем ждал премьеры этого фильма - громкий бюджет, именитый режиссер, яркий трейлер и бурное обсуждение на различных форумах, в общем думал, явно есть на что посмотреть - в итоге получил подпорченное настроение, ссору с девушкой, разочарование в любимом режиссере и изрядно опустошил свой кошелек. На протяжении всего фильма ждал начала развития сюжета, какой то эмоциональной накрутки, вместо этого нам показали подобие документального фильма с невяжущимся в голове сюжетом.  В принципе, укладывать все это в голове даже как-то и не хотелось - настолько не увлекательно все это было, что я бы предпочел лучше просмотреть все серии Дома 2, лишь бы поскорее покинуть зал и не досматривать эту ахинею. Но в глубине души я надеялся на старину Питера, ну еще и на улице было слишком пыльно и душно, в отличие от прохладного кинозала.

Фильм начинается с "документального архива" о прибытии инопланетян на Землю. В эпизодах такого фигурирует и главный герой фильма — сотрудник MNU Викус ван де Мерве, возглавляющий один из отделов организации, в исполнении Шарлто Копли. Мы становимся свидетелями повышения Викуса и поручения ему полномочий руководителя операцией по переселению изрядно доставших всех инопланетян — повышения эти, как оказались, не случайны. Все инициировалось высокопоставленным тестем Викуса, видимо не только в Росии принято родственников по службе продвигать. Поскольку пришельцы формально являлись гражданами ЮАР, корпорация оказалась под давлением правозащитных организаций "креветок", настоявших, по крайней мере, на соблюдении правил о выселении с предварительным уведомлением. Этим и должен был заняться наш неловкий герой. Ну конечно же американцы не могли просто выслать уведомление, они еще и войска притянули как на третью мировую. 
 Обыскивая один из таких домов обнаруживается скрытая лаборатория, где Викус случайно находит артефакт пришельцев — небольшой металлический цилиндр похожий на деталь от новой Калины. При попытке вскрыть цилиндр, Викус обрызгивает себя содержащейся внутри чёрной жидкостью. Через некоторое время в не равном бою с пришельцем и владельцем дома, Викус травмирует левую руку, на которую ему накладывают повязку. Будучи совершенно больным, Викус был госпитализирован. В больнице, при вскрытии повязки на левой руке, врач обнаруживает, что рука совершенно трансформировалась в клешню пришельца. Викуса насильно переводят в лабораторию MNU. Позже выясняется что жидкость привела трансформацию, и нашего друга заставляют тестировать эффектное оружие пришельцев с биологическим замком, не позволяющим его использовать обычным людям. Руководитель лаборатории решает вынуть из Викуса  мутировавшие ткани, клетки и органы, являющиеся ключом к миллиардным прибылям, но нашему герою удается сбежать из лаборатории.
За Викусом организуется погоня и он вынужден скрыться в резервации "креветок", где он случайно находит владельца того злополучного артефакта Кристофера Джонсона. на деле оказывается, что этот артефакт - контейнер с топливом для космического корабля, собранным Кристофером и его сыном в течение 20 лет из останков различных инопланетных машин и артефактов.
Кристофер обещает Викусу, что с помощью находящегося на висящем над Йоханнесбургом корабле пришельцев медицинского оборудования сможет прекратить трансформацию и обратить процесс вспять, сделав Викуса человеком. Однако без контейнера с топливом это невозможно, а контейнер остался в лаборатории MNU.
Викус достав оружие у местной нигерийской мафии крадет из лабораторий тот самый контейнер. После захвата артефакта, Кристофер заявляет, что вопреки данному обещанию сначала вернуть Викусу облик человека, он решил использовать весь запас «топлива» для скорейшего полёта к родной планете за спасательной миссией для своих соплеменников. Викус в отчаянии оглушает его и сам, при помощи маленького сына Кристофера, поднимает командный модуль в воздух. Прибывшие военные захватывают Кристофера. Ракетная установка на границе района № 9 сбивает уже находящийся в воздухе модуль, и полковник Кубус захватывает Викуса (сын Кристофера прячется внутри модуля).
Викуса начинают увозить с резервации, но по пути на конвой нападает нигерийская мафия, желающая отнять мутировавшую руку Викуса для своих целей. Под его прикрытием перепалоха Кристофер добирается до командного модуля; военным, однако, удаётся ранить Викуса. полковник пытается убить Викуса, мутировавшего еще сильнее чем прежде, но Викуса защищают инопланетяне-жители трущоб, разрывая полковника на части. После его смерти Кристофер активирует корабль и улетает, а жители Йоханнесбурга восторженно провожают его взглядами.
