 У нас с друзьями традиция - 31 декабря ходить по соседским домам и поздравлять всех с Новым годом. Городок у нас небольшой, и все в округе нас знают. Григорий великолепно играет на бубне, я мастерски играю на баяне, был с нами Василий Голубев, стихи читал, но его съели волки и случилось нам познакомиться с Самуил Аркадьевичем, который прекрасно читает стихи. Давайте я вам о нём и поведаю. Человек он был очень важный, в прошлом старший лейтенант стрелковой дивизии пятого полка, это та, что при войне разбила блокаду немцев под Ленинградом. Как я уже сказал, человек он был серьезный, поэтому не любил, когда над ним подтрунивали, а сам всегда рад был над другими пошутить, да по-доброму. Работал сторожем в ночные смены. А ныне всеми любимый в деревне артист нашей развеселой компании. «Для чего нам это надо?» - часто спрашивают все наши знакомые. «Да просто мы народ веселый!» - отвечаем мы, и громким смехом заливаемся.

Но случилось так, что Самуил Аркадьевичу в этом году в ночь новогоднюю с 31 на 1 нужно было дежурить в цеху. Цех у нас хлебобулочный располагался недалеко от заброшенной железнодорожной станции, что через лес за городом, а наш славный Самуил работал там сторожем, все мы, конечно же, расстроились, так как традиция у нас сложилась довольно-таки старая, и нарушать нам её без надобности то не положено.

Раньше до цеха можно было добраться за полчаса с дядей Колей по узкоколейке на поезде, но рельсы там давно растащены, а поезда переданы в наш городской Музей Поездостроения, и теперь дядя Коля возил всех на своей повозке с конями, и выходило куда больше добираться. Кони у дяди Коли отличные были. Дядя Коля выиграл лошадей в карты у цыгана Яшки, но это всё отступление от нашей новогодней истории.
Вот мы едем с дядей Колей, через лес к тому самому цеху, где работает нами всеми любимый Самуил Аркадьевич, выручать из беды такой товарища нашего доброго, а метель сильная разгулялась в ту ночь, кони брыкаются, по снегу дальше идти отказываются.
- Пропадём, братцы! - кричит дядя Коля. - Поворачивать надо! Кони цыганские, знать беду почуяли. Правду вам говорю! Мне сам Яшка сказывал: «Так если кони встанут в лесу намертво, вперед, подняв голову свою, идти откажутся! Ты не раздумывая, бери, да разворачивай! Беги из мест тех пагубных, что мочи есть, пока беда страшная тебя сама возьми, да не достала бы».
- Да брось, дядь Коль! Поехали! Как же не ехать, когда осталось-то совсем ничего! - говорю ему я.

- Коли ничего осталось, так вы и ступайте. А я не хочу пропадать. Знаю, Леший в этих местах ошивается. Ни одну душу погубил людскую. Не хочу умирать. Ступайте одни.
- Как знаешь, дядь Коль. А Самуил Аркадьевича мы одного в новогоднюю ночь не оставим, - добавил Григорий.

И мы отправились по заснеженной дороге в лес темный.

- Стойте братцы! Возьмите ружье с собой. Жизни себе не найду, если узнаю, что вас так пропадать в лесу бросил. Мало ли, волки? Что делать будете? Они сейчас голодные.  А на меня не сердитесь. 

-И на этом спасибо тебе, дядь Коль, - отвечаю я ему.

Повесив ружье себе на плечо, да покрепче гармонь схватив, в лес отправились. 

Повозка с лошадьми, тем временем, скрылась из виду.

- А может, и правда нам идти не следует, - говорит мне Григорий, - Знаки, слышал, не шутка все это. Знаешь, а я верю в них. Нет, правда. Помню, осенью позапрошлой двадцатого числа возвращался я от Самуил Аркадьевича, мимо озера старого проходил, и голос слышу сзади доносится: «Стой!» - говорит. Остановился, и на том месте, куда ступить хотел, змея мимо проползла.

- Не знаю, Гриш. Такого у меня не было никогда, но вот послушай, что со мной приключилось. Гляди на руку. Видишь, след, будто укус змеиный?
- Вижу. 

- Так вот той же осенью остался я у Самуил Аркадьевича на ночь, и сон увидал… Будто идешь ты мимо озера старого, а я вслед за тобою иду и догнать тебя не могу, а ты идешь не спеша и я тебе в след кричу! «Стой! Гриша. Не ходи туда!» А ты идешь, да не оборачиваешься, а после взял, и как сквозь землю провалился. Подбегаю я к месту, где тебя видел, и смотрю, бубен твой любимый на земле валяется. Я наклонился, а там змея меня возьми, да и укуси вот сюда в руку, где след остался.

- Не может быть! 

- Так я тебе говорю и было.

Раздался шорох из леса.

- Посвяти туда фонарем Гриша. Мне кажется, я слышал шаги, пробегал там кто-то.

Тьма была такая, что разобрать ничего не удавалось, да и снег заваливал крупными хлопьями. И снег за спинами нашими захрустел от шагов быстрых.

- Ты видишь кого-нибудь? - спрашиваю я.

- Поди увидишь там. Не видать. Готовь ружье! Не нравится мне всё это.

Из леса раздался волчий вой.
 - Пропадать, так с музыкой! - кричу я. Беру в руки баян, и начинаю наигрывать песню the Doors «This is the end». 
Гриша, подыгрывая мне на бубне, кружится вокруг себя, словно африканский шаман. Фонарь лежит на снегу и медленно тускнеет. 
Тут послышались бубенчики. Повозка с лошадьми дяди Коли была где-то рядом.
- Слышишь? Повозка едет, - говорю я.

Григорий перестал кружиться.

Подвозка медленно подъезжала к нам

- Чего вы тут устроили? Кричит нам Самуил Аркадьевич.

- Самуил Аркадьевич. Вы!? А как же цех? Где дядя Коля?  Произнес Григорий.

- А цех, Гриша, это всего лишь прикрытие моё, а дяди Коли больше нет. Я ему голову отрубил.

- Как отрубили? - спрашиваю я.

- Послушайте, ребята. Дядя Коля на самом деле плохой человек.

У меня на него ещё в 43 году счеты свои были. Помните, я вам той осенью рассказывал о бандитской группировке из Москвы. Они из детской фабрики отмывание денег осуществляли на поддержание Армии Нацистов. Так вот дядя Коля ваш это их главарь был. Они в неваляшках тротил перевозили в Японию. Перл-Харбор, наслышаны, наверно?

- Тоже дядя Коля? - спрашиваем мы.

- Да, ребята. Всё он. И голову я ему отрубил, потому что Горец ваш дядя Коля. Убить его можно, только голову отрубив.  

- Вот дела. А мы думали, что он хороший. Ружье нам дал.

-Без патронов ружье. Проверьте. И волки здесь по всюду… Живьем бы вас съели. Это вы молодцы, что придумали играть начать, а то так бы я вас не нашел. Поехали, ребят! А то Новый Год так в лесу и встретим.

И мы отправились в город, напевая песню группы «Гражданская Оборона»: «На границе ключ переломлен пополам! А наш батюшка Ленин давно уж усоп».
