Что такое аудит?
Аудит – это одна из форм аудиторского контроля. Этот термин (наряду с термином бухгалтерская отчётность) появился в России с того момента, когда в нашей стране начали зарождаться рыночные отношения. Он является основной структурной частью услуги: аудиторская проверка, предоставляемой нашим аудиторским агентством.

В соответствии с Федеральным законом "Об аудиторской деятельности" под аудиторской деятельностью и аудитом понимается предпринимательская деятельность по независимой проверке бухгалтерского учета и финансовой (бухгалтерской) отчетности организаций и индивидуальных предпринимателей. Такие подлежащие аудиту организации и индивидуальные предприниматели обобщенно называются аудируемыми лицами.

Сложность составляет и то, как правильно трактовать и понимать сущность и цель аудита. 
Следует заметить, что аудит, всё же – мнение о финансовой достоверности аудируемых лиц. Кроме этого, аудиторская проверка и аудит в частности, дают наиболее полную картину соответствия ведения бухгалтерского учёта законодательству Российской Федерации.

Важным аспектом является то, что аудитор ни в коем случае не обязан проверять все хозяйственные операции аудируемого лица на предмет законности и точного соответствия российскому законодательству. Дело в том, что Временные правила потеряли свою юридическую силу и не требуют исполнения.

Аудиторская проверка не может давать стопроцентных гарантий о достоверности отчётностей предприятия. Аудитор, прежде всего, должен высказать своё мнение.

Степень точности бухгалтерских отчётностей  – это и есть достоверность, как её трактует нам закон. Она существует для того, чтобы возможно было реализовать прогнозирование хозяйственной деятельности, финансового и имущественного положения организации.

Осуществляемая аудиторская проверка ни в коем случае не заменяет собой государственный контроль, который проводится соответствующими органами в соблюдении законодательства  РФ. 
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