ДОКЛАД 
«Подведение итогов за 2006 - 2009 гг. и перспективы развития ООО «ГС-ЭКСПЛУАТАЦИЯ»

Слайд 1. Титульный лист.

Слайд 2. История праздника

Дорогие друзья!

Рад приветствовать вас. В 3 воскресенье марта в России  традиционно отмечается День работника торговли, бытового обслуживания населения и жилищно-коммунального хозяйства.  История праздника насчитывает уже 44 года. Современное здание сложно представить без коммуникаций и круглосуточной работы жилищно-коммунальных служб. 
Ответственный профессиональный подход к управлению и технической эксплуатации – одна из основ социального благополучия жилого микрорайона. [Но отношение к отрасли зачастую  носило потребительский характер.  Финансирование осуществлялось по остаточному принципу, накапливались долги.]
В настоящее время  жилищно-коммунальный комплекс - это:

-  один из самых больших секторов экономики Российской Федерации (33 845 организаций отрасли);

-   численность работников, занятых в отрасли,  более 2,3 млн. человек;

- 2 млн. 664 тысяч жилых домов (площадью свыше 3 млрд. кв.м.), сотни тысяч объектов инфраструктуры и промышленных производств. Отрасль формирует 4% валового внутреннего продукта страны, а ежегодный объем оказываемых услуг превышает 2 триллиона рублей;

- по данным Минрегиона России, финансовые расходы на сферу ЖКХ за 2008 год составили 16,3% консолидированных бюджетов субъектов Российской Федерации, что на 3,8% меньше чем в 2007 году;

- потребление более 20 % энергоресурсов страны;
-  если в 2006 году в целом по России предприятий частной формы собственности насчитывалось не более 7%, то к концу 2008 года их доля составила 70%. Доля коммунальных предприятий частной формы собственности в среднем по России составляет 56,5%.

(Данные МинФина от 11.04.2009 - http://www.minfin.ru/ru/press/press_releases/index.php?id4=7388)

Слайд 3. О компании: место в структуре Корпорации ГЛАВСТРОЙ 

Компания «ГЛАВСТРОЙ-ЭКСПЛУАТАЦИЯ» была образована в 2006 году как бизнес-единица в составе Корпорации «ГЛАВСТРОЙ», отвечающая за приемку и ввод в эксплуатацию объектов оконченных строительством, их дальнейшую техническую эксплуатацию.  С одной стороны, мы гордимся, что выполняем ответственный участок работы в рамках Корпорации. С  другой стороны, приходится сталкиваться с проблемой строительных недоделок жилых домов. Специфика бизнеса управления и эксплуатации жилого фонда такова, что удержание объектов напрямую зависит от лояльности жителей. Несвоевременное устранение строительных недоделок на жилых объектах – одна из основных причин недовольства жителей, и как одно из следствий - образование дебиторской задолженности по коммунальным платежам. 
Сегодня мы можем подвести некоторые итоги нашей профессиональной деятельности.  За 4 года работы на рынке услуг управления и эксплуатации в портфеле управления компании 38 объектов, в том числе крупные жилые микрорайоны в МО. В численном выражении это 545 тыс. кв. м. площадей в обслуживании и более 300 человек в штате.
Слайд 4. Развитие компании: портфель управления

 «ГЛАВСТРОЙ-ЭКСПЛУАТАЦИЯ» обслуживает  38 объектов, в том числе 12 жилых комплексов, 20 объектов офисной недвижимости и 6 парковочных комплексов: - отдельно стоящих и в составе жилых домов. Направление по обслуживанию парковочных комплексов открылось в компании в 2008 году, что показано на горизонтальной линейчатой диаграмме. Там же можно проследить динамику прироста площадей в управлении и эксплуатации: с 73,72 тыс. кв. м. на конец 2006 года до 545 тыс. кв.м. в 2009 году. Основной прирост площадей произошел в 2007 году.
Слайд 5. Развитие компании: основные финансово-экономические показатели

С начала образования компании выручка, собираемая с обслуживаемых площадей,  выросла более чем в 20 раз, что говорит о динамичном развитии компании.  Наглядно данную информацию демонстрирует график динамики изменения выручки в привязке к обслуживаемым площадям за 2006 – 2009 гг. По левой оси отражается выручка в тыс. рублей без НДС. По правой оси отражены площади в управлении и эксплуатации на конец указанных лет.  Динамику развития компании демонстрирует: 

- выручка с 1 кв. м. с 2006 года на конец 2009 года составляет 31,47 рублей;
- выручка на 1 сотрудника «ГЛАВСТРОЙ-ЭКСПЛУАТАЦИИ» в тот же период выросла на 47% и составила 74, 32 тыс. рублей без НДС.

Необходимо отметить, что прибыльность компании за указанные годы также росла, но, по сравнению с предыдущими годами, в 2009 году она сократилась.
С целью повышения эффективности производства и получения экономической выгоды, в перспективе нам необходимо осуществлять диверсификацию бизнеса  по связанным с основной деятельностью направлениям.

Слайд 6. Развитие компании: персонал

Во многом развитие компании характеризуют статистические данные по кадрам. С 2006 по 2009 год количество эксплуатационных участков  выросло в 6,7 раз (с 3 до 20), а штат - в 6 раз (с 47 человек до 282). По данным на конец 2009 года, в штате компании работает одинаковое количество мужчин и женщин – по 141 человеку, а количество молодых людей в возрасте до 30 лет составляет 38 человек.  Основная часть трудового коллектива ГЛАВСТРОЙ-ЭКСПЛУАТАЦИИ имеет большой опыт работы в сфере ЖКХ. Средний возраст сотрудников  составляет 44,8 лет. Мы смело можем назвать свою компанию зрелой и состоявшейся в отрасли. 
 В ноябре 2009 года была проведена оценка профессионального уровня управляющих объектами. Поскольку управляющие являются ключевыми фигурами производственного процесса, их квалификация должна быть на соответствующем уровне. Хороший управляющий должен обладать навыками эффективного взаимодействия с населением и заказчиками услуг. Оценка показала…(данные - в ОУП)
Слайд 7. Лицензирование и сертификация.
Для улучшения деятельности предприятий во всём мире были разработаны стандарты ISO серии 9000, которые содержат лучшую мировую практику управления, приняты более чем в 200 странах мира и приведены в соответствии  с национальными стандартами. 

Деятельность «ГЛАВСТРОЙ-ЭКСПЛУАТАЦИИ» соответствует общепринятым международным стандартам системы менеджмента качества услуг ГОСТ Р ИСО 9001-2001  (международное обозначение - ИСО 9001:2000). Компания имеет все необходимые сертификаты и лицензии для профессиональной деятельности. Сотрудники «ГЛАВСТРОЙ-ЭКСПЛУАТАЦИИ» регулярно повышают свой  уровень - знакомятся с новинками отрасли на профильных тематических выставках, участвуют в семинарах и конференциях, в том числе и общероссийского масштаба:

- III Всероссийское совещание по управлению многоквартирными домами ТСЖ: «Управление многоквартирными домами – настоящее и будущее»;

- Всероссийская конференция «Замена управляющей организации МКД: необходимость, процедура, последствия»;
- ежегодная специализированные выставки  EXPO-CLEAN, СТРОЙТЕХ, MOSBUILD;

- международная выставка СИТИ-ПАЙП - 2010: ТРУБОПРОВОДНЫЕ СИСТЕМЫ КОММУНАЛЬНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ: СТРОИТЕЛЬСТВО, ДИАГНОСТИКА, РЕМОНТ И ЭКСПЛУАТАЦИЯ;

и других.

Слайд 8. Членство в профессиональных объединениях. Партнеры

За годы работы налажены связи с сильными контрагентами, открываются новые направления оказания услуг: 
- 2008 год - для удобства жителей и собственников машиномест  «ГЛАВСТРОЙ-ЭКСПЛУАТАЦИЯ» предлагает оплату коммунальных платежей и услуг управляющей компании через  терминалы самообслуживания, установленные на объектах (партнер – ОАО ИКБ «Интеркоопбанк»);

- участие в работе Комитета по управлению и эксплуатации бизнес-центров (ГУД);

- участие в работе «Ассоциации управляющих компаний и управляющих недвижимостью Московской области»;

- налаживание связей с информационными партнерами.
Слайд 9. Отзывы о работе
Отмечу, что, несмотря на трудности, с которыми приходится сталкиваться в работе,  итоги нашей деятельности на объектах можно характеризовать  как положительные. Подтверждение тому - благодарственные отзывы в адрес технических специалистов и специалистов по работе с населением от жителей жилых домов в Войковском районе Москвы (Старопетровский пр, 12, к. 4,5) жилого комплекса в Ногинске (ул. Самодеятельная, 10, 10А), микрорайона «Ольгино» (г. Железнодорожный) и др. Жители первой очереди застройки жилого микрорайона «Подольские Просторы» дали положительную оценку деятельности «ГЛАВСТРОЙ-ЭКСПЛУАТАЦИИ»,  собрали более двухсот подписей и направили в Администрацию города коллективное письмо с пожеланием видеть «ГЛАВСТРОЙ-ЭКСПЛУАТАЦИЮ» управляющей компанией в дальнейшем. 
Слайд 10. Развитие компании. Этапы становления.

В качестве основных этапов пути «ГЛАВСТРОЙ-ЭКСПЛУАТАЦИИ» можно отметить:
2006 год: организация бизнеса.

2007 год: объединение с ОАО «Главмосстрой-Эксплуатация»,  существенный прирост площадей в обслуживание, начало работы по заселению новостроек.

2008 год: новое направление – парковочные комплексы, новые услуги для жителей: услуги единой диспетчерской службы, работающей в круглосуточном режиме; сезонное хранение автомобильных шин и дисков; услуги электроизмерительной лаборатории. Участие в профессиональных объединениях, открытие сайта.

2009 год: объединение с ООО «Альтиус ФМ», заключение договоров на услуги ЭИЛ, стимулирование социальной активности жителей - организация дворовых праздников, спортивных мероприятий, выставок, субботников.

Слайд 11. Перспективы: проект федерального значения
Среди основных задач на текущий год можно выделить:

1. Удержание бизнеса на обслуживаемых объектах и повышение лояльности основных клиентов – жителей обслуживаемых жилых домов и микрорайонов путем: 

-  улучшения качества оказываемых услуг;

- расширения линейки оказываемых услуг; 

- стимулирования социальной активности и ответственности (акции, о которых я говорил выше).
2. Выход на региональные рынки:

- в начале 2010 года заключен договор на оказание услуг по техническому сопровождению в рамках вопросов по управлению и эксплуатации объекта  федерального значения «Основная Олимпийская деревня» г. Сочи; 

- в 2010 году планируется выход на рынок недвижимости Санкт-Петербурга - оказание услуг при застройке жилого микрорайона «Северная долина».

В заключении хочется подчеркнуть, что развитие инвестиционно - строительной сферы – одно из приоритетных направлений государственной политики в целом.  А отрасль ЖКХ – одна из самых динамично развивающихся  (это связано с существенным увеличением доли частных компаний и повышением конкуренции). Поэтому нам необходимо  проводить качественные изменения внутри компании, диверсифицировать производство и выходить на новый региональный уровень.
Уважаемые коллеги, благодарю за внимание.
Слайд 12-16. ФОТО
Демонстрируются во время награждения грамотами.
