10 ПРАВИЛ ПОВЕДЕНИЯ НА ФОРЕКСЕ

Правило 1: Проделайте предварительный анализ
Вы должны четко иметь представление, с каким риском Вы можете столкнуться в любой момент. Оценить убыток, если рынок начнёт движение против вас на 5%, 10% или 20%. Выполнение предварительного анализа в торговле поможет Вам вычислить потенциальную подверженность риску. 

Правило 2: Создайте свой план торговли.

Каждый трейдер должен создать собственный метод торговли. Модель торговли может быть основана на фундаментальном анализе, или на комбинации технического и фундаментального анализа. Следует придерживаться своего плана торговли и избегать импульсивных сделок. Однако не стоит следовать только плану торговли. Если Вы не понимаете, что делает рынок, лучше закройте все позиции. 

Правило 3: Торгуйте только по тренду.

Мало вероятно, что вы потерпите убыток, если будете следовать тренду рынка. Направление рынка не имеет значения, пока у вас открыта позиция по появившемуся тренду. Если у вас открыта неудачная позиция, тогда систематически уменьшайте размер риска. 

Правило 4: Диверсифицируйте. 

Риск потерять весь депозит уменьшается вследствие диверсификации. Не следует ставить все деньги на одну сделку. Диверсифицируйте размер риска не более, чем 5% - 8% вашего капитала, если Вы торгуете на одной позиции. Заранее определите стоп-ордер, чтобы ограничить размер риска и уменьшить Ваши потери на быстро движущихся рынках. Установите строгое правило стоп-лосса, например, быстро выйти из игры, если теряете 5%-7%. 

Правило 5: Торгуйте с планом выхода из рынка.

Примите во внимание, что существует возможность негативного развития событий, и лучше заранее составить план, чем потом всё поменять после того, что случилось. Не забывайте о том, что рынок может начать движение против Вас - и подготовьтесь к этому заранее. Создайте план выхода из рынка. Чтобы Вы были готовы.
Правило 6: Всегда применяйте стоп - ордера для ограничения убытков.

Заранее определённый стоп-ордер ограничитт размер риска и уменьшит ваши потери. Стоп–сигналы нужны для того, чтобы защитить вас. Используйте их всегда, когда начинаете игру. Если рынок ведёт себя не так, как вы хотели, лучше выйдите из рынка, даже если не потеряли денег. 

Правило 7: Не инвестируйте сразу все свои деньги.

Прежде чем заключать сделку, нужно удостоверится, что у Вас есть достаточный капитал, для того чтобы компенсировать неожиданный убыток. Если рынок неожиданно повернется противоположную сторону, то разумно иметь в распоряжении некоторый капитал, чтобы компенсировать небольшие убытки. 

Правило 8: Контролируйте свои эмоции. 

Все трейдеры иногда переживают сильный стресс и терпят убытки. Беспокойство, расстройство, депрессия и другие психические расстройства это часть игры на рынке. Не давайте эмоциям управлять вашей сделкой. Лучше сосредоточьтесь на том, что вы делаете. Торгуйте на основе положительных решений, а не на эмоциях и фантазии. 

Правило 9: Допускайте ошибки и убытки.

Даже самые лучшие трейдеры время от времени терпят убытки. Конечно же никто не любит признавать свои ошибки, поэтому данному правилу трудно следовать обязательно. Важный аспект контроля над риском заключается в способности признавать, что вы не правы, и главное - быстро выйти из игры, даже если это Вы потеряете деньги. 

Правило 10: Если сомневаетесь, лучше выйдите из игры.

Ваши личные сомнения свидетельствуют о том, что в соответствии с  вашим планом торговли что–то не то. Прежде чем подвергнуть деньги риску, вы должны быть точно уверены в том, что делаете.
