Яндекс. Деньги.

В России многие пользователи интернета знакомы с такой системой электронных средств как Яндекс. Деньги. Это очень простое и удобное в использовании приложение позволяет совершать мгновенные платежи для оплаты товаров и услуг через интернет. Кто-то, возможно, скажет, что хранить в интернете денежные средства и оплачивать услуги небезопасно; лучше самому выйти на улицу и прогуляться до нужного сервиса или магазина, чем рисковать ради оперативности и меньшей траты времени своими деньгами. Каждый делает выбор самостоятельно. Тем, кому важна оперативность и он не хочет тратить время, может спокойно пользоваться этой интернет-услугой. С вашего счёта никто не украдёт деньги, если вы будете соблюдать несколько мер предосторожности. Во-первых, никому никогда не сообщайте пароль, даже если это просит сделать администрация системы, поскольку администрация никогда этого не делает, из чего следует, что под видом администрации вас просят сказать пароль мошенники.  Во-вторых, по возможности старайтесь устанавливать новые обновления антивирусов. Более подробную информацию, касающуюся безопасности, вы можете найти на сайте этой системы.

Система Яндекс. Деньги предназначена для совершения оплат, связанных с личными, домашними нуждами. То есть её нельзя использовать для ведения предпринимательской деятельности. 

Итак, с чего же начинается работа в системе? Разумеется, как и в других интернет-сервисах, работа начинается с регистрации. При заполнении информации о себе лучше давать правдивые данные и писать настоящее имя, поскольку при потере пароля или номера кошелька деньги могут быть возвращены только при определении вашей личности. Так что старайтесь писать поменьше псевдонимов, если не хотите остаться без денег, что лежат на вашем электронном счёте. Процедура идентификации личности (ввод данных о себе: Ф.И.О., паспортные данные) нужна также для тех, кто собирается пользоваться сервисом постоянно.

Яндекс. Деньги достаточно удобна для тех, кто много работает и не имеет свободного времени, чтобы самостоятельно сходить и оплатить услуги ЖКХ, счета за интернет и телефон, а также для тех, кто желает совершить покупки различных товаров в интернет-магазинах. Интерфейс и управление средствами легко освоят даже новички-"чайники". При регистрации предлагается два вида интерфейса: веб-интерфейс (работа непосредственно в браузере) и интернет-кошелёк (это небольшая программа. которая подключается к интернету, не нуждается в браузере, но при этом имеет свои особенности). На мой взгляд, лучше пользоваться веб-интерфейсом, так как он легче в управлении и обладает большим набором услуг.

Если вы хотите оплачивать услуги, то после регистрации вам нужно внести деньги на счёт. Это можно сделать несколькими способами. Опишем здесь часто используемые. 

Во-первых, положить деньги на кошелёк можно посредством терминалов самообслуживания. Их можно встретить везде, в любом городе и любом районе. Сеть терминалов достаточно развита. Очень удобный вид внесения средств, но при этом не стоит забывать, что за перевод взимается комиссия (как правило, она составляет 1 процент от всей суммы).

Во-вторых, с помощью системы переводов Юнистрим, Город, СONTACT.
В-третьих, через банковские отделения наличными.

В-четвёртых, с помощью карт предоплаты Яндекс. Деньги.

