

Степлер – игрушка взрослого дяди.


Здоровяк с гвоздями в зубах и молотком в руке – таким я запомнил своего отца. Он считал, что мальчик, прежде всего, должен был научиться держать молоток в руках, если его воспитывал мужчина. Сегодня гвозди с успехом заменяются боле совершенными новыми крепежами.


Особую популярность у специалистов завоевали степлеры. Первое превосходство над другими инструментами объясняется высоким уровнем безопасности. Забыты разбитые пальцы и лбы. Ко второму положительному моменту, пожалуй, относятся удобство в использовании, «скорострельность» и эффективность. Добрый старый молоток уступает трудовые позиции новому поколению степлеров. Степлеры помогают стрителям и электрикам, мебельщикам и ремонтникам, в рекламе и дома. Современные степлеры делятся на механические, электрические и пневматические.

Электрические степлеры сделанные компактными и простыми в применении. Электрический степлер питается током от электрической сети. У них приличная цена, поэтому они пользуются популярностью у профессионалов и конкурентоспособных фирм. Еще такие инструменты востребованные людьми, для которых подобный род занятий – хобби.

По статистике первенство по продажам в этом виде продукции держат механические степлеры. Такие инструменты классифицируются, как обычные, кабельные и молотообразные.


Обычные ручные степлеры конструкторы разработали и предназначили для вбивания скоб. Для этого прикладывают инструмент к поверхности скобы и нажимают пусковой крючок. 

Кабельные степлеры применяют в работе с коммуникационными средствами связи, с их монтажом и установкой. Низковольтный провод с мощностью до 50 вольт и диаметром 4,5-7,5 мм фиксируется этой моделью инструмента с максимально возможной скоростью и продуктивностью. 


Молотообразные степлеры выборочно используют при строительстве домов и утеплении полов. Скобозабивной степлер показывает самую большую скорость забивания, пренебрегая при этом  точностью попадания. Но в том сегменте работ, в котором  применяется молотообразный степлер, показатели его продуктивности намного выше показателей других подобных инструментов. 

Устройство пневматического степлера базируется на компрессионных свойствах воздуха. Ударную силу, применяемую к скобе, создает порционный поток воздуха, выходящий под очень высоким давлением. Подача воздуха от компрессоров до степлеров  осуществляется централизованно.  Поэтому массовое применение пневматических степлеров происходит на промышленном производстве, в частности, при изготовлении мебели. Современные инженерные разработки компрессоров имеют компактные размеры и изготавливаются из прочных материалов, что повышает их стоимость. Но предприятия охотно приобретают дорогостоящее пневматическое оборудование, так как затраты быстро окупаются за счет высокого уровня производительности. Профессионалы ценят пневматические модели степлеров. Последние варианты инженерных технологий позволяют аппаратам работать от сети 220 вольт, что еще более упрощает их применение. 

Отдельную группу составляют степлеры универсальные. Такие модели представляют собой комбинацию функций, указанных в предыдущих описаниях. 

Расходным материалом степлеров являются скобы. Существует европейский стандарт применяемых скоб. Это скобы типа А, другое название типажа – тип 53. Их ширина равна 11,4 мм, а толщина - 0,75 мм. Но следует помнить, что это – один из существующих стндартов. Есть еще масса других вариантов этих крепежных деталей. Длина варьирует 4 – 40 мм, а толщина 0,7 – 1,65 мм. Выбор скоб напрямую зависит от предполагаемой нагрузки на прикрепленные материалы. Например, самыми легкими считаются крепления полиэтиленовых теплиц или парников. Для монтажа подобных конструкций применяются не длинные скобы, но учитывается их толщина. Важное значение имеет качество крепежей. При выборе мастером скоб, учитываются толщина, длина и даже углы. Профессионалы говорят: мы не так богаты, чтобы  использовать дешевые скобы. Качественный крепеж – залог высококлассной продукции и хорошо оплачиваемого труда.
