Пластиковые чудеса в нашем доме

Пластиковые окна уже давно и прочно вошли в быт современного человека. Из дорогой экзотики, которой они были еще несколько лет назад, эти прочные и удобные конструкции стали доступны многим горожанам. Их быстрая установка, простота монтажа и долговечность с каждым годом приобретают все большую популярность. 
Не последнюю роль в привлекательности пластиковых окон, играет их отличная защита от шума. В самом деле, уровень вредных для человеческого уха городских звуков сейчас часто превышает все допустимые нормы. Старые деревянные окна, в силу своих особенностей, просто не умеют с ними эффективно справляться! Вот и приходится плотно закрывать форточки, чтобы хоть как-то отдохнуть от вредного шума и холода. В результате, бедному горожанину буквально не дают вдохнуть свежего воздуха – на улице его вентилируют автомобили, а дома приходится задыхаться от духоты.
Пластиковые окна позволяют забыть обо всех этих неудобствах. Давайте вкратце рассмотрим их конструктивные особенности. Прежде всего, основа любого окна – это рама, иначе говоря, оконный профиль. От него зависит очень многое, ведь к оконному профилю прикрепляется стеклопакет и фурнитура.  Современный профиль, которым обладают пластиковые окна, может служить до 30-40 лет и выше. 
С точки зрения теплоизоляции, стеклопакет является важнейшим элементом пластикового окна. Стеклопакет – это довольно сложная система из двух или трех стекол, разделенных между собой. Эти промежутки заполняются осушенным воздухом, а по контуру дистанционной рамки проходят герметиком. Однокамерный стеклопакет подойдет для жителей тихих районов, а если необходима защита от шума и холода, лучше ставить пластиковые окна с двухкамерным вариантом. Для сбережения тепла используют также энергосберегающие стеклопакеты, где вместо воздуха используют инертный газ. 
Пластиковые окна могут обладать и таким немаловажным преимуществом, как экологическая защита. Необходимо обращать внимание на материал, из которого они изготовлены. Наличие свинца и кадмия недопустимо, если вы хотите сохранить свое здоровье! Традиционно высоким качеством обладают пластиковые окна из Германии, которые используют  кальциево-цинковый стабилизатор, имеющий хорошие экологические характеристики.
Привлекательной особенностью пластиковых окон является возможность практически неограниченной фантазии для дизайнеров и архитекторов. Из них можно сделать настоящие маленькие шедевры самой причудливой формы и цвета, придать изысканность и красоту вашему жилищу. Пластиковые окна – это по-настоящему стильно и модно!
