Скучающий футбольный бог
Диего Марадона – звезда первой величины во всех смыслах, один из лучших футболистов в истории футбола, кумир всех футбольных мальчишек девяностых: двадцать лет назад получить в спортивном лагере кличку «Марадона» для пионера означало только одно: футбольные таланты и виртуозная игра счастливого обладателя гордого прозвища признаны всеми и безоговорочно, а количество поклонников в пределах пионерлагеря просто фантастическое. Мальчишки выросли, постарел и сам Марадона, но отнюдь не растворился в толпе забытых всеми и не нужных более никому бывших кумиров. Дон Диего интенсивно и со вкусом продолжает двигать вперед мировой футбол, правда в новом качестве, красоваться на страницах прессы и веселить своих давних поклонников всё новыми выходками и шалостями, до которых он всегда был большой охотник.
Наверное, рождение этого импульсивного и шустрого аргентинца курировала сама Футбольная Фортуна: без него мировой футбол – даже и не футбол вовсе. Судите сами: за годы, проведенные на поле, Диего успел сыграть за клубы поначалу не очень известные – «Аргентинос Хуниорс», «Бока Хуниорс», «Ньюэллз Олд Бойз», а уж потом, войдя во вкус – за великие «Барселону», «Севилью» и «Наполи»; поучаствовать в 486 матчах; забить 259 голов. 
Теперь о титулах.

Лучший бомбардир Аргентины 1978-1980 годов;

Чемпион мира 1979 года среди юниоров;

Лучший футболист Южной Америки 1979 и 1980 годов;

Чемпион Аргентины 1981 года;

Обладатель Кубка Испании 1983 года;

Чемпион мира 1986 года;

Лучший футболист мира 1986 года по версии «World soccer»;

Обладатель Кубка Италии 1987;

Лучший бомбардир Италии 1987/88;

Обладатель Кубка УЕФА 1989;

Чемпион Италии 1987 и 1990;

Вице-чемпион мира 1990;

Обладатель Суперкубка Италии 1990;

Обладатель «Золотого"(1986) и «Бронзового»(1990) мячей чемпионатов мира;

О, великий бог футбола Марадона! Именно он, и никто другой стал футболистом номер Два в 20 веке! Первым номером навечно останется Пеле.

Чета Марадона –  мама Далма и папа Диего-старший совершенно не могли вообразить себе этого внушительного списка побед, когда разглядывали 30 октября 1960 года своего новорожденного сына. В общем-то, никакой триумфальной карьеры малышу не светило: четвертый ребенок в семье, живущей в Вилла Фиорито – нищем пригороде Буэнос-Айреса, отец семейства - рабочий на мельнице, мать – постоянно рожает и нянчится с детьми…
Мальчик рос непоседливым и вертлявым, и в детстве больше всего походил на маленькую комету, только черную и курчавую. Порой матери казалось, что Диего находится одновременно в нескольких местах – настолько подвижным был её ребенок. Эту энергию в более-менее мирное русло удалось направить лишь когда Марадоне исполнилось семь - двоюродный брат Бето подарил ему на день рождения отличный ниппельный мяч. Сперва мальчик отнесся к подарку без интереса, но когда Диего-старший показал сыну, как правильно бить по мячу, интерес к игре стал разгораться, как лесной пожар. Очень скоро Марадона стал пропадать целыми днями на пустыре, где старшие пацаны играли в футбол. Дошкольник Диего не поспевал за подростками, но с упорством чернявого дьяволенка сражался в каждом матче – так, словно от этого зависела вся его жизнь. Будущее показало, что да, действительно – зависела. Уже в семь с небольшим лет у Диего появились свои любимые приемы обводки, паса, ударов по воротам, причем бить по мячу он предпочитал левой ногой. 
Когда Диего пошел в школу, его сразу же включили в футбольную команду младших классов, где он играл весьма уверенно. Однажды приятель Гойо, тершийся возле «настоящих» футболистов, познакомил Марадону с Франциско Корнехо, рекрутером клуба «Архентинос Хуниорс». Восьмилетний Марадона стал участвовать в тренировках клуба, и миссия у него была очень важная и почетная: он бегал за мячами, улетевшими за край поля. Время шло. Таких, как Диего, в клубе становилось всё больше, и, чтобы они не болтались без дела, было решено собрать их в «настоящую» футбольную команду со странным для футбола названием «Лос Себболитас» - «Луковки». Через год после возникновения луковки обыгрывали всех подростков в округе. Пришла пора сразиться с настоящим противником. Случай вскоре подвернулся – чемпионы Аргентины, юниоры «Ривер-Плейта» вышли на поле против «Лос Себболитас». «Луковки» разгромили чемпионов со счетом 7:1, и пять голов из семи были забиты десятилетним Марадоной! По легенде, под конец игры «Ривер-Плейт» не столько играли, сколько гонялись по полю за насолившим им малышом. С этого дня восхищенные болельщики заговорили о Марадоне как о главной надежде аргентинского футбола. 
Диего не было и шестнадцати лет, когда он впервые вышел играть за взрослую команду «Архентинос Хуниорс», выступавшую тогда в первом дивизионе чемпионата Аргентины. Всего через три недели после этого матча Диего уже играл против «Сан Лоренцо». После матча его окружили репортёры, и именно тогда Марадона впервые почувствовал вкус славы: на следующий день все газеты Аргентины написали о юном даровании – 16-летнем Диего Марадоне. Подхваченный волной народной любви и сияющей славы, Марадона понесся вперед по жизни и по футбольной карьере: Вокруг Диего закружился бесконечный хоровод матчей, забитых голов и побед. В 1981 Марадону перекупила за баснословные тогда деньги 3 600 000 долларов «Бока Хуниорос», в которой Диего привел команду к победе на чемпионате Аргентины в 1981 году. В 1982-83 Марадона уже играет за испанскую «Барселону», его мастерство и популярность растут, но именно здесь Диего впервые узнает, что такое серьёзные травмы и боль, журналистская травля и проблемы с руководством клуба. Марадона начинает подумывать о завершении карьеры, но вместо этого летом 1984 года прилетает в Неаполь – играть за «Наполи». Появление Марадоны в клубе обошлось менеджменту «Наполи» в 7,5 млн. долларов. В помешанной на футболе Италии Марадонна оказался не то что на пике славы, а в центре настоящего, к тому же по-итальянски экспрессивного, культа личности: после прилета Марадоны поклонники «Наполи» заполнили стадион Сан-Паоло только для того, чтобы посмотреть на своего кумира, ему посвящают гимны, скульптуры фонтанов Неаполя одевают в голубые футболки с цифрой «10» - номером Марадоны, его именем называют пиццу… В 1986-87 в «Наполи» Марадонна становится лучшим футболистом мира, забивая невероятные голы: в матче против «Лацио» он делает хет-трик, забивает один гол с углового, а другой - кручёным ударом с 45 метров, а в матче против «Сампдории» забивает гол в падении – практически с уровня земли. 
В 1986 году на Чемпионате Мира в Мексике, играя за сборную своей родины, Марадона становится Чемпионом мира: он забивает гол Италии, два гола Англии и 2 гола Бельгии. На лучшем матче Чемпионата между Аргентиной и Англией Диего забивает лучший гол в истории футбола: за 15 секунд добегает с мячом от своей половины поля до ворот противника, обходит по дороге шестерых англичан и закатывает мяч в ворота. Тогда же он забивает свой самый знаменитый и скандальный гол – рукой, и впоследствии в интервью называет его «Рука божъя». Единственным, кто не заметил ошибки, был судья встречи, который засчитал этот мяч вопреки всем футбольным правилам. Эта «Рука» станет визитной карточкой Марадоны и его проклятьем: на протяжении всех последующих лет его будут превозносить и осыпать упреками за «Руку Бога», и в итоге, уже в 2008 году, он будет вынужден принести извинения за свой самый знаменитый гол.

В 1989-90 Диего во второй раз выводит клуб к чемпионству Италии, выигрывает кубок УЕФА и суперкубок Италии. Играть против «Наполи» а точнее – против Марадоны становится кошмаром для любого клуба. 
Но… сборная Аргентины выбила из турнира сборную Италии, и Марадона стал врагом номер один всех итальянцев: его травят журналисты и ненавидят болельщики. После одного из матчей у него берут анализ крови, который показывает присутствие в организме кокаина. Через несколько дней Марадону арестовывают, и на допросе футболист признается, что принимал наркотик, чтобы снять напряжение. Судить слишком строго национальную гордость Аргентины тогда не стали – просто дисквалифицировали на полтора года. После дисквалификации Диего отказывается вернуться в клуб, с которым его по-прежнему связывает контракт! Марадона в одностороннем порядке разрывает контракт с «Наполи» и выплачивает всю неустойку из своего кармана.
В 1992 году Диего переходит в испанский клуб «Севилья», а уже в 1993 году возвращается в Аргентину – играть за клуб «Ньюэлл». Но что-то надломилось внутри: после первого же сезона футболист был отчислен за систематические прогулы тренировок. В 1994 году он неожиданно для многих появляется в составе своей сборной, чем вызывает на себя шквальный огонь насмешек и упреков – болельщики уверены, что Марадона «сильно сдал», однако это не мешает Диего принести своей сборной победу над сборной Нигерии со счётом 2:1. Однако после матча над головой футболиста снова разразилась гроза: он вновь проваливает тест на содержание наркотических веществ, на этот раз в крови у Диего находят эфедрин, и весь остаток Чемпионата он проводит на трибунах – в слезах, не снимая черных очков. Футбольная карьера Марадоны закончилась 25 октября 1997 года –  он сыграл последний матч, в котором «Бока Хуниорс» победила в столичном дерби «Ривер Плейт» со счетом 2:1. Так мистически команда, принимавшая участие в первом матче Марадоны, стала и последней командой, с которой сражался на поле футболист.
Но не таков был Марадона, чтобы опустить руки и смириться с положением «Всё В Прошлом». Жизнь продолжалась, и Марадонна стал развлекать себя, как умел. Начал было тренировать клуб второго аргентинского дивизиона «Мандия», но быстро заскучал и бросил, заявив: «Я не могу научить их, как стать Марадоной». Съездил на Кубу лечиться, где, заметно потолстевший, с выкрашенными в рыжий цвет волосами, с удовольствием позировал перед телекамерами, демонстрируя свою татуировку на правой руке — портрет Че Гевары. Развлекался с друзьями на своей вилле, паля из пневматического ружья по назойливым папарацци, которые, как тараканы, проникали сквозь щели в ограде, и, скрываясь за кустами, подбирались к скучающему футбольному богу. Задолжал налоговой службе Италии более 50 миллионов долларов. Ездил худеть на воды в Италию, где отдал итальянской полиции… сережки (!) стоимостью около шести тысяч долларов – «в счет частичного погашения задолженности по налогам, не уплаченным за семь лет игры за “Наполи”». В один из визитов в Москву, вместо того, чтобы смотреть «Кубок Дэвиса» (для чего, собственно и приезжал) Марадона в течение трех дней пил шампанское, спускал деньги в казино, и со словами «Привет, амиго! Я Диего Марадона!» знакомился со всеми подряд девушками, доводя до слез жену Мариелу. В другой приезд проспал в московском отеле пресс-конференцию, заставив около 40 журналистов ведущих российских СМИ впустую потерять несколько часов времени. Решил стать политиком, вступив зачем-то в ряды аргентинской Хустисиалистской партии. Подрался возле здания арбитражного суда в Буэнос-Айресе с журналистами, которые пытались взять у него интервью и сфотографировать. Выпустил музыкальный диск с названием, естественно, «Рука Бога», где сам и поет –  низким голосом, почти интимно, словно вспоминая перед слушателями о своем происхождении и размышляя о прошлом в сопровождении гитары и аккордеона. Снес своим джипом в аэропорту Буэнос-Айреса телефонную будку. Добился исключения своего имени из результатов поиска на Yahoo! И судится за то же самое с самим Google. К ярости евреев всего мира подарил свою футболку с автографом одиозному лидеру Ирана Махмуду Ахмадинеджаду. Периодически попадал в реанимацию с передозировкой кокаина. Сражался с перуанскими (!) хакерами, которые после победы аргентинцев над Перу взломали сайт Марадоны и разместили на нем фото плачущего Диего и надписи «Мы заставим тебя плакать» и «Да здравствует Перу!» Предложил всем своим критикам «пососать», и даже показал, как это правильно делать – в прямом эфире национального аргентинского телеканала, в передаче, посвященной ЧМ-2010. 
Его появление на публике по-прежнему собирает толпы народу: так, во время турне по Европе, в которое Марадона поехал вскоре после назначения главным тренером и в котором он планировал отобрать футболистов для клуба, везде, где бы он ни появлялся, ему приходилось протискиваться сквозь восторженные толпы поклонников, фанатов и охотников за фото, а команды бросали тренировки и выстраивались в очередь за автографами, причем некоторые футболисты приводили с собой родственников. А в городе Росарио, неподалеку от Буэнос-Айреса, почитатели легендарного футболиста открыли в его честь церковь «Божьей руки». «Великий спортсмен должен жить вечно и вправе покинуть Землю лишь в том случае, если сам Господь захочет сыграть с ним в футбол», — считают они.

Сегодня Марадоне 49 лет, и он – главный тренер сборной Аргентины. Его приход на этот пост многими воспринимался как спасение для команды, и возможно тяжелая, но всё же состоявшаяся квалификация на Чемпионат мира-2010 в ЮАР - именно его заслуга. Его тренерские ходы невозможно просчитать. Под его руководством сборная Аргентины не провела ни одного матча в том же составе, что и предыдущий, заиграв в общей сложности за отборочный турнир 51 футболиста. 
«Прошло пять лет с тех пор, как я принимал наркотики, - откровенничает Диего. - После этого я не появлялся в ночных клубах. Моя жизнь – это сборная Аргентины. Я отдавал все этой команде как игрок, отдаю ей все как тренер». 
Кроме феерических выходок, Аргентины и футбола, у Диего есть семья. С женой Клаудией (теперь уже бывшей) Марадона познакомился в 1976 году на танцах. Они стали жить гражданским браком, а свадьбу сыграли только через тринадцать лет, когда у них уже было две дочери — Дальма Нереа и Янина Динара. Свадьба, на которую было потрачено два миллиона долларов, была роскошной — полторы тысячи гостей. «Клаудиа так долго ждала этого, что я не мог не порадовать ее» - оправдывался Диего. Однако законный брак никогда не мешал романтическим похождениям футболиста. У Марадоны семеро детей: две дочери от бывшей жены Клаудии Вильяфане, сын Диего-младший от экс-подруги Кристины Сингары, сын Ян - от домработницы Сабы Найн, сын Матиас - от официантки Лауры Сибиллы и сын Сантьяго, в отношении которого футболист послал запрос на проведение анализа ДНК в прокуратуру. Самый младший ребенок родился в апреле 2007 года от подруги Марадоны Вероники Оджеды. Также у Марадоны есть внук Бенджамин – сын Янины Марадона и футболиста Серхио Агуерро. 
Это еще раз доказывает: талантливый человек талантлив во всём – от футбола до скандалов и потомства. Особенно, если он – аргентинец. Особенно, если он – Диего Марадона, скучающий футбольный бог.
Вадим Полонский
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