Газовые плиты

Газовая плита уже давно завоевала сердца хозяек, и достоинства ее прошли проверку временем. Основные преимущества газовых плит по  сравнению с электрическими:

1.очень быстрый разогрев 

2.моментальное остывание

3.газовая плита функционирует с помощью природного газа, что дешевле, чем электроплита.

В эпоху развития всей техники в целом и бытовой техники в частности, газовые плиты и вовсе приобрели неоценимую значимость в домашнем быту. Современные газовые плиты выгодно отличаются от своих предков, как дизайном, так и техническими характеристиками.

Вы зашли в наш магазин газовых плит и хотите приобрести себе какую-нибудь из представленных в ассортименте. Как решить проблему выбора?
В качестве главных ориентиров можно учесть следующие показатели: 

1.габариты и дизайн
2.цена 

3.функциональность
С первым пунктом все понятно – здесь диктуют условия размеры кухни и личный вкус покупателя. Что касается второго – газовые плиты в Минске можно приобрести от 5000-6000 тыс. рублей.
А вот третий момент рассмотрим подробнее. Газовые плиты различаются по количеству имеющихся конфорок, модели варочной панели и наличию дополнительных опций, таких как: автоподжиг, газ-контроль, конфорка модели «двойная корона», гриль, таймер.
Основные составляющие газовой плиты – это конфорка, варочная панель и духовка. Каждая из этих частей имеет свое разнообразие моделей. Например, конфорки отличаются размером форсунки. Есть плиты, на которых одновременно установлены и электро- и газовые конфорки.

Духовки газовых плит могут быть газовыми, электрическими и комбинированными (газовый духовой шкаф с электрическим грилем).

Наш магазин газовых плит предлагает достаточно разнообразный ассортимент газовых плит. Мы представляем изделия различных модификаций – от самых простейших до изготовленных с применением новейших технологий и имеющих максимальное количество дополнительных функций.
У нас вы найдете практически все популярные модели таких крупных изготовителей как Bosch, Ariston, Ardo, Zanussi, Kaiser, Candy, Indesit  и других. 
Благодаря такому большому ассортименту, каждый клиент найдет для себя ту единственную модель, которая органично сольется с интерьером именно его кухни, и будет радовать своей работой долгие годы. На каждую модель, представленную в нашем ассортименте, мы предоставляем гарантию. Газовые плиты в Минске вполне реально приобрести как за наличный расчет, так и по безналу. Цены на сайте указаны в долларах США и белорусских рублях. 
Наши он-лайн консультанты с радостью помогут выбрать наиболее оптимальную для клиента модель.
