El transbordador Discovery aterriza en California tras su misión en la estación espacial

Con un "bienvenidos a casa" han recibido los ingenieros de la Agencia Espacial Norteamericana (NASA) al transbordador 'Discovery', que ha aterrizado este viernes en California, un dнa despuйs de lo previsto a causa del mal tiempo que obligó incluso a trasladar la llegada inicialmente planeada para Florida.

"Felicidades por una misión enormemente exitosa que ha aumentado la ciencia a un nuevo nivel en la Estación Espacial Internacional", ha comunicado el control de misión a los siete tripulantes que han puesto, tras 14 días en el espacio, pie en tierra. 

El mal tiempo reinante en el Centro Espacial Keneddy forzó a trasladar el aterrizaje hasta Florida y, en concreto, hasta una base aérea localizada en el desierto de Mojave.

Allí, según la NASA, el tiempo era "inmaculado", según ha informado la cadena CNN. Finalmente, el trasbordador ha tocado tierra a las 20:53 (2:53 de la madrugada de este sábado).

El traslado del lugar de llegada, al margen de los contratiempos logísticos, ha costado a la NASA alrededor de 1,7 millones de dólares (1,1 millones de euros). 

Misión exitosa
El transbordador partiу de la estaciуn el pasado martes tras una misiуn de 13 dнas en la que dos escombros espaciales obligaron a los ingenieros a preparar maniobras evasivas que luego no fueron necesarias.

Dichas piezas fueron identificadas como una parte de un motor de cohete europeo y un fragmento de un obsoleto satélite climático que China destruyó en enero de 2007 durante un ensayo armamentístico. 

El Discovery iniciу su viaje espacial un minuto antes de la medianoche el pasado 28 de agosto, con más de 7,5 toneladas de comida, equipamiento de laboratorio, experimentos científicos y repuestos para la tripulación de la Estación Espacial, que está a punto de terminar su proceso de construcción, alargado durante más de una década.
МОЙ ПЕРЕВОД: 
Космический корабль "Дискавери" приземляется в Калифорнии после выполнения своей миссии на космической станции
"Добро пожаловать домой"-- такое приветствие услышали инженеры НАСА, в связи с приземлением в пятницу 11 сентября 2009 года космического корабля "Дискавери" в Калифорнии. Он приземлился через один день запланированного срока. Это произошло по причине плохой погоды. Изначально планировалась посадка во Флориде.
"Поздравления за выполненную непомерно успешную миссию, которая подняла науку на новый уровень в Международной Космической Станции",-- сообщило руководство этой миссии. Семь членов экипажа через 14 дней, которые они провели в космосе, смогли поставить свои ноги на Землю. 

Царившая плохая погода в Космическом Центре Кенеди вынудила перенести приземление до Флориды и, в частности, к воздушному пространству, находящемуся в пустыне Мохаве.
Там, согласно НАСА, погода была "безупречная", как сообщил канал CNN. В конце концов, космический корабль коснулся земли в 20:53 по американскому времени. 
Перенос места прибытия, из-за погодных сюрпризов, стоил НАСА около 1,7 миллиона доллар (1,1 миллиона евро). 

Успешная миссия
Космический корабль отправился со станции в прошлый вторник после выполнения 13-ти дневной миссии. В течение этого путешествия экипаж два раза столкнулся с космическим мусором. Это вынудило делать особые манёвры, чтобы уклониться от него. Позже такие манёвры уже не были необходимы. 

Вышеупомянутые предметы были идентифицированы как часть двигателя европейской ракеты и фрагмент устаревшего климатического спутника, который Китай разрушил в январе 2007 во время испытания оружия. 
"Дискавери" начал своё космическое путешествие за минуту до полуночи 28 августа 2009 года. На борту находилось более 7,5 тонн еды, лабораторное снаряжение, научные эксперименты, запчасти для экипажа Космической станции, которая очень скоро закончит свой процесс строительства, который продлили более, чем на одну декаду.
