На сегодняшний день многие компании  являются  поставщиками  оборудования для упаковки и фасовки товаров и  предлагают  его  широкий ассортимент.


Оборудование для  производства упаковки паллет, которое  представлено  как паллетайзеры или палетизаторы. Паллетайзеры  производят укладку товара на паллеты. Далее  представлены  паллетоупаковщики –  это высокотехнологичное оборудование, производящее упаковку паллет. Паллетоупаковщики позволяют снизить   расходы производителей на упаковку  товара.  Паллетообмотчики, или как их еще называют перекрывающие устройства, обеспечивают укладку  перекрывающей пленки на уже упакованные паллеты. Паллетообмотчики  позволяют  произвести окончательную упаковку товара (упаковка паллет) для транспортировки при любой погоде и хранении в любых условиях, так как перекрывающая пленка имеет водо- и пыленепроницаемые свойства. Упаковка паллет станет  для любого производителя  простым технологическим процессом, если будет  приобретно  оборудование для их упаковки  (паллетоупаковщики или паллетайзеры, или же паллетообмотчики), так как при этом  обычно компании-поставщики поставляют  готовые технические решения  «под ключ», не требуя никаких доработок. 
Термоусадочное  оборудование   представлено машинами для упаковки  индивидуальной, групповой, презентационной. Термоусадочное оборудование  имеет множество  преимуществ,  и прежде всего в том, что упаковка с применением термоусадочной пленки  процесс более дешевый. Это процесс, по сравнению с упаковкой  в тару из других материалов, менее трудоемкий, но высокотехнологичный. Так, например, упаковка полиграфии любого качества или упаковка журналов термоусадочной пленкой  теперь   производится за считанные минуты  чем, если бы они  упаковывались в обычную бумагу. Индивидуальная и групповая упаковка товара, сейчас используется практически повсеместно, потому что это делает  продукт или товар более компактным при транспортировке, термоусадочная пленка, за счет своего плотного прилегания к упакованному товару, защищает его от повреждений.  К тому же через нее легко  можно судить о сохранности товара, и она сохраняет  первоначальные свойства продукта.   Групповая упаковка сэкономит большую часть Ваших средств, затраченных на  транспортировку  товара. Групповая упаковка  возможна не только для  продуктов питания, фармацевтики, алкогольной или безалкогольной продукции, но  также  часто применяется в полиграфической промышленности при таком виде упаковки, как упаковка журналов.  Причем групповая упаковка это не единственный способ упаковки данного товара термоусадочной пленкой, упаковка журналов производится изначально индивидуальная для сохранности внешнего вида глянцевого журнала и большей презентабельности. Для обеспечения более презентабельного вида продукции используется пленка преднапечатанная. Особенно такой вид упаковки  популярен в  предпраздничный период времени.
Также  на рынке фасовочного и упаковочного оборудования  предлагается горизонтальное  упаковочное  оборудование флоу-пак. Это горизонтальное упаковочное оборудование используется по своему назначению для упаковки  продуктов питания или продукции бытовой химии в трехшовный пакет флоу-пак. Представленное оборудование позволяет изготовить любой тип данной упаковки, даже нестандартный. 
Вниманию производителей  поставщики  предлагают  современное  упаковочное оборудование  дой пак.  Вертикальная упаковка дой пак сегодня очень популярна, в первую очередь, своей экономичностью и удобством применения упакованных в нее продуктов и товаров. Оборудование дой пак позволяет  создавать современную упаковку различного дизайна и размера, как прозрачные пакеты, так и с рисунком.
Кроме продажи   оборудования  для упаковки и фасовки многие компании  производят  и предлагают фирмам-производителям картонную тару  - коробка крышка-дно. Данный вид картонной тары очень популярен. Коробка крышка – дно  имеет применение в различных областях товаров. Коробка крышка дно является  одним из самых распространенных  видов упаковки,  прежде всего в виду  своей не большой стоимости и экономичности. Коробка крышка – дно  имеет  множество модификаций от простых горизонтальных, вертикальных коробок, до  коробок со специальным дизайном. Коробка крышка дно служит упаковкой  для пищевых продуктов,  обуви, косметики, парфюмерии, канцелярских товаров,  продукции мыло-моющего назначения, бытовой техники, может применяться как подарочная упаковка и во многих других случаях. Коробка крышка дно производится  из качественных материалов    отечественного   и зарубежного производства.
Также   компании, специализирующиеся на продаже оборудования для упаковки и фасовки товаров,  предлагают в широком ассортименте   оборудование   термоусадочных этикеток, для выполнения  крепления клейких ручек, целофанирующее оборудование, дозаторы, т.е. практически любое   оборудование для упаковки и фасовки, необходимое в  производстве товаров и продуктов питания. 
