«22 апреля — День Проверки Документов у полицейских»

В этот день граждане выйдут проверять документы...  у сотрудников полиции.

 Название грядущей акции, проведение которой назначено на 22 апреля 2012 года, может звучать несколько необычно. Ведь словосочетание «проверка документов» обычно вызывает ассоциации в виде следующей картины: рядовой полицейский, заступивший на своё оперативное дежурство останавливает таких же рядовых граждан с заурядной целью — проверить их удостоверение личности. Но здесь же все наоборот. В этот намеченный активистами день сотни граждан во множестве городов России выйдут на улицы  с конкретной целью: проверить исполнение отдельных положений Федерального Закона «О Полиции» в реальной жизни. Впрочем, обо всем по порядку. 

  Инициаторы акции или «как все началось»:

 Официальными инициаторами данной акции выступили «Трансперенси Интернешнл-Россия»  и  «Молодежное Правозащитное Движение», которые в 2010 году провели успешную компанию под названием «5 простых поправок для полиции», результатом которой стало внесение в официальную версию Закона «О Полиции» поправки, которая обязывает к ношению специальных нагрудных знаков на форме всех полицейских несущих службу в общественных местах. Внесение такой поправки определённо можно назвать победой общественного мнения, которой удалось добиться благодаря активной поддержи активистов и интернет-пользователей. Но на этом дело не закончилось. Несмотря на то, что 22 июля Рашид Нургалиев официально издал приказ "Об утверждении нагрудных знаков сотрудников полиции", согласно которому полицейские теперь обязаны носить «овал с идентификационным номером» - фактически,  данный знак полицейские не носили.    

 Ситуация оставалась довольно печальной  вплоть до дня 3-го апреля, в который Иван Ниненко, замдиректора Центра антикоррупционных исследований и инициатив "Транспаренси Интернешнл-Росиия" на обращение об отсутствии нагрудных знаков у сотрудников полиции получил от врио зам. начальника полиции Шорина следующий ответ: "В настоящее время сотрудники полиции УВД на Московском метрополитене не обеспечены нагрудными знаками, ввиду отсутствия поступления указанных элементов атрибутики из соответствующего подразделения". 

(Ссылка на документ:  http://a4.sphotos.ak.fbcdn.net/hphotos-ak-prn1/p480x480/535366_10150807260350850_731715849_11768574_67665300_n.jpg )

 В этот же день родившиеся идея о «Дне Проверки Документов» получила первое опубликование в популярном интернет-журнале Livejournal. Нужно заметить, что отклик некоторых интернет-пользователей на данную идею носил весьма скептический характер. Не смотря на это, Иван Ниненко вместе со своим товарищем Шурой Буртиным — тем самым человеком, который принимал активное участие в нашумевшем расследовании под названием "Дальний Отдел" в программе Русский Репортёр, и ставший главным инициатором идеи проверки документов — твёрдо решили изменить существующее положение дел. Пробная гражданская проверка, которую сами активисты назвали «репетицией Дня Проверки Документов» была назначена на 11 апреля. В качестве юридического основания своих действий ребята взяли выдержки из вышеупомянутого  ФЗ «О Полиции» и «Устава ППС», то есть действия активистов были абсолютно законны и обоснованны.

Удивительно, что выйдя в этот день ребята неожиданно обнаружили...

- THE END :) -

