Наш клуб

Сегодня у людей всё меньше возможностей для создания счастливой семьи. Бытовые проблемы, занятость на работе, озабоченность проблемами близких и друзей — на знакомства и свидания не хватает ни сил, ни времени. И те браки, которые заключаются, в основном распадаются — некогда выслушать и понять вторую половинку, да и не умеют многие проявить душевную теплоту и отзывчивость.

Впору позавидовать старым временам, когда вопросами семьи занимались специалисты. Свахи ценились высоко, и не только в выражении человеческой благодарности, но и материально. Миссия «посредника в любви» признавалась почётной и необходимой как в интересах государства, так и с точки зрения Церкви. Более того, представители религий, с одной стороны поощряя хлопоты «посланников Гименея», в то же время пытались прибрать к рукам их деятельность. Ну, или хотя бы сделать так, чтобы их «творчество» было бы подчинено церковным интересам.

В прежние времена свахи не только были специалистами в сердечных делах, но и дипломатично способствовали слиянию капиталов или помогали титулам продолжить свою историю. Они устраивали браки, в результате которых купцы и торговцы получали возможность выйти в высший свет благодаря замужеству дочерей. Они же помогали наследникам аристократических фамилий поправить свои финансовые дела, спасая династии не только от разорения, но порой от полной нищеты. А также от прекращения наследной традиции.

Вот почему свахи всегда были добрыми гостями в семейных домах, а то и в дворцовых покоях.

Я имею честь не только возродить уникальную профессию свахи, но также привнести собственный вклад в «институт сватовства». Да, я — сваха, и моя работа не ограничена простым знакомством подходящих друг другу по многим параметрам людей. Я позволяю людям стать счастливыми в обычной жизни, я являюсь поддержкой для тех, кто утратил силы и веру в то, что он может обрести мир, спокойствие, семью и надежду на продолжение своего рода. Всех своих клиентов я готова вдохновить, если нужно, стать проводником человеческой доброты.

Никто не заслуживает того, чтобы сойти с «дистанции» и закончить жизнь саркастическим одиночкой, коротающим последние дни в доме престарелых. Мы все достойны любви, всё дело в правильном человеке рядом. Так позвольте мне использовать мои знания и опыт для того, чтобы сделать каждого чьим-то «счастливым случаем». Пусть все мои клиенты получат в ответ душевное тепло и благодарность.

Я люблю своих клиентов по-человечески, каждый становится мне близким другом, с которым вместе мы идём к осуществлению наших истинных целей.

Миллионы вполне успешных и привлекательных людей так и не смогли до сих пор найти свою «половинку». С этим надо что-то делать. Я готова поделиться советами о том, где, когда и как лучше сделать это.

Примите моё приглашение на встречу с собственным счастьем. Поверьте, если Вы до сих пор его не нашли, то стоит воспользоваться опытом специалиста. Ваше счастье действительно зависит от Вас. Но также и от людей, которые способны помочь его найти. Я готова помочь в этом.

Жду Вас в нашем Клубе!

