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Google приступает к разработке проекта Noop, призванного помочь писать программы "правильно"

Компания Google приступает к разработке проекта Noop, имеющего тесное отношение к виртуальной машине Java (JVM). Цель проекта – заставить разработчиков применять хорошие практики программирования и не применять плохие.

Произносится Noop как "но-оп" (как машинная инструкция). Проект находится на самой ранней стадии развития,  а работают над ним как сотрудники самого Google, так и специалисты из вне.

Noop – это новый язык программирования, который выполняется в JVM и по своему внешнему виду очень похож на Java. Он будет включать в себя такие важные механизмы, как внедрение зависимости и поддержка написания тестов для программ. При этом отпадёт надобность использования для этого сторонних библиотек, так как всё необходимое уже будет входит в ядро языка. 

Помимо вредрения зависимости и поддержке тестов, Noop уделяет внимание таким вещам, как неизменяемость, читабельность кода, использование свойств, строгая типизация, выполняемая документация, всегда актуальная и не устаревшая. Как пишут на сайте проекта, внедрение зависимости изменило подход к написанию программ. Spring взял верх над EJB, а Guice и PicoContainer теперь – часть хорошо написанных приложений.

Автоматическое тестирование, особенное модульное тестирование – важная составляющая надёжных приложений. Всякое грамотное приложение обязано иметь тесты, причём лучше, если они будут написаны до программы (так называемая разработка через тестирование), и иметь широкое покрытие кода.

Noop предлагается под лицензией Apache 2.0 и противопоставляется использованию статичного кода, наследования через реализацию, примитивов и ненужных шаблонов-заготовок.

Файлы с исходным текстом на языке Noop предполагается использовать тремя способами: 

1) через транслятор Java, дающий на выходе обычные текстовые файлы-исходники на языке Java;

2) через интерпретор языка Noop, пошагово выполняющего инструкции;

3) компиляцией в обычный байт-код Java.

Сторонники Noop считают, что поддерживаемый код чаще читается, нежели пишется. Поэтому больше внимания следует уделять тем, кто его читает, а не пишет.

Помимо Java, Noop также взаимодействует с другими, основанными на Java, языками, такими как JRuby, Jython, Scala.

Философия Noop предполагает наличия стандартной библиотеки (как stdlib в языке C) и включения в себя всего лучшего, что есть в других языках. Примером могут послужить библиотеки JodaTime, util.concurrent, коллекции Google. Механизм внедрения будет реализован подобно тому, как это сделано в Objective-C.
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Google hosts Java language project Noop to clean up bad practices by JVM developers

By Paul Krill

Google is hosting a language project called Noop, which initially targets the Java Virtual Machine and is intended to encourage industry best practices and discourage "worst offenses."

Noop is pronounced noh-awp, like the machine instruction, the Noop Web page says. It is in early stages of development and is being worked on by people within Google and outside of Google, a Google representative said.

"Noop is a new language that runs on the Java Virtual Machine and in source form looks similar to Java," the Web page says. "The goal is to build dependency injection and testability into the language from the beginning rather than rely on third-party libraries as all other languages do."

In addition to dependency injection, Noop favors testability, immutability, readable code, properties, and strong typing. It also endorses executable, up-to-date documentation. "Dependency Injection changed the way we write software. Spring overtook EJBs in thoughtful enterprises, and Guice and PicoContainer are an important part of well-written applications today," the page says.

Automated testing, especially unit testing, is a crucial part of building reliable software, Noop advocates said. "Any decent software shop should be writing some tests, the best ones are test-driven and have good code coverage," according to the Noop page.

Offered under an Apache 2.0 licence, Noop is opposed to statics, implementation inheritance, primitives, and unnecessary boilerplates.

Three ways are planned for using Noop source files: through a Java translator that produces Java source; use of an interpreter that reads and evaluates Noop code and compiled to Java bytecode.

Advocates of Noop believe maintained code is read more than it is written, so readers are favored. Enforcement of a public API separate from visibility of types and methods also is endorsed.

Noop joins other languages besides Java itself on the JVM, such as JRuby, which provides an implementation of the Ruby language; Jython, supporting Python development, and Scala.

Noop's philosophy on stdlib (standard library) includes picking the best implementations from other languages, using JodaTime for Data/Time APIs, and using util.concurrent for concurrency and exposing Google collections. Injection will be done in the same style as Objective-C.

