Новый Год с  Дедом Морозом и Снегурочкой
Любимые персонажи новогодних праздников для детей и взрослых всегда были и остаются Дед Мороз и Снегурочка. Мы зовем их на детский новый год, и дети получают массу удовольствия от подарков, подаренных Дедом морозом. Но Дед мороз   с удовольствием  посетит взрослый новый год, повеселив уже давно взрослых «мальчиков» и «девочек».

Корпоративные праздники становятся все более популярными, в силу тех обстоятельств, что большую часть своего времен мы сегодня проводим на работе. Новый год корпоратив не является исключением.

Множество агентств занимается организацией и проведением новогодних праздников. И вам не придется думать о том, как все устроить, как найти  хороших Деда Мороза и Снегурочку, чтобы  провести корпоративный новый год. Все  вопросы решите одним махом обратившись в специализированное агенство.

Но совсем не обязательно доверять агентству  полную организацию праздника – взрослый новый год. Достаточно  заказать агентству вызов Деда Мороза со Снегурочкой.
Обычно Дед Мороз и снегурочка это артисты. На детском празднике они развеселят детей своими шутками. И придя на корпоративный новый год, не ударят в грязь лицом, все проведут на высшем уровне, и вы окажетесь  в атмосфере детства. Дед мороз и снегурочка смогут стать полноправными ведущими  на вашем празднике и дарить вашим коллегам корпоративные поздравления нового года.

Если у Вас большой коллектив, то Вы можете совместно составить  сценарий проведения  своего праздника – новый год корпоратив. В этом случае Вы учтете все особенности Вашего коллектива  лучше, чем любой профессионал из праздничного агентства, ведь Вы же сами здесь работаете и знаете все тонкости Вашего дела, которые не всегда возможно передать чужим людям.  Кроме того корпоративные поздравления нового года будут  намного интереснее, если в их создании будет участвовать весь коллектив.  Если у Вас в коллективе  есть по-настоящему артистичные люди, то вам даже не придется организовывать заказ Деда Мороза со Снегурочкой. Вы сами сможете отлично сыграть эти роли и сделать взрослый новый год незабываемым праздником. 
Создать праздничное настроение в корпоративный новый год  вы сможете, украсив помещение  всевозможными  гирляндами, шарами, поставив елку, можно даже не большую.  Даже организовывая праздник для взрослых,  вы сталкиваетесь с   ожиданием  чуда и волшебства, и Вам не составит большого труда  создать праздничную программу, отражающую это чувство в полной мере. Корпоративные поздравления нового года  все ждут с нетерпением, ожидая чуда и праздника. Подберите  для каждого работника подарки в соответствии с их интересами и особенностями и тогда  все снова поверят в существование Деда Мороза.

Ваш новый год корпоратив станет лучшим праздником, если в свою программу развлечений Вы включите  своих детей. Тем самым  еще и организовав детский новый год. Но организовывая такой совместный праздник, помните, что  детский праздник предполагает наличие  чуда и волшебства. И если уж Вы сами выступаете в роли Деда Мороза и Снегурочки, то Ваши дети не должны об этом знать, для них Дед Мороз приехал из своей далекой снежной резиденции, чтобы подарить  им подарки, которые они ему заказали. Дети верят, что за их хорошее поведение Дед мороз придет именно к ним и подарит самый лучший подарок. Обязательно продумайте этот момент праздника. Но все же, совместить взрослый праздник и детский новый год вы сможете лишь в том случае, если в Вашем коллективе довольно тесные дружеские отношения, иначе  праздник будет не актуален.
При организации праздника, будь то корпоративная вечеринка, домашний праздник или детский утренник, совсем не важно, организовали Вы его своими силами или доверили разработку программы профессионалам. Главный момент - вы сделали все с душой, позаботившись о каждом участнике праздника.
