Что же такое интернет казино?
Интернет казино – это специально предназначенная программа или сайт, зайдя на который пользователь может сделать ставку на любую азартную игру, доступную на данном ресурсе.

Также интернет казино называют on-line казино, виртуальное казино.

Существует два вида интернет казино: скачиваемые и нескачиваемые.
Скачиваемые,  это когда вы скачиваете саму программу казино на Ваш компьютер и запускаете её непосредственно с компьютера.

Нескачиваемые  - когда Вы каждый раз заходите на сайт казино и играете только на сайте. 

Плюс нескачиваемых казино это быстрая загрузка, минусы – качество звука и графики ниже чем у скачиваемых, недоступность многопользовательской игры.

На русскоязычных порталах в основном все виртуальные казино нескачиваемые, у западных сайтов наоборот.
Что же предлагают нам интернет казино?
Здесь Вы найдете огромный перечень азартных игр. Крупные порталы предлагают более сотни игр. Вот стандартный набор игр обычного казино:

-рулетка

-карибский покер

-блек-джек (1-2 разновидности)

- покер pai gow
- покер let it ride

- баккару

- кости

- видеопокер (около 10 разновидностей )

- слоты (около 100 разновидностей)

Для игры в интернет казино Вам необходимы: выход в интернет (скорость роли не играет) и компьютер (хотя, с нашими-то темпами развития информационных технологий возможен всплеск игр через сотовые телефоны).

Результаты всех игр выводятся через генератор случайных чисел, который функционирует на сервере казино. Возможность воздействия на ГСЧ какими-либо сторонними программами исключена до минимума. Говоря другими словами: «У Вас не получится заставить упасть шарик именно в ту ячейку, в которую Вы хотите».
Зачем же оно нам – интернет казино?
Во-первых. Не нужно куда-то ехать, Вы можете играть в любом месте, хоть на работе, хоть дома. Сидя в отдельном кресле, наедине с самим собой.

Во-вторых. Тут нет фейс-контроля, который так и норовит придраться к одежде или  ещё чему. Нет раздражительных оппонентов, ни какого шума. Вы сами можете управлять обстановкой.

В-третьих. Все манипуляции в онлайн осуществляются быстрее, чем в реальном казино. Смена игры происходит нажатием нескольких кнопок, раздача карт происходит быстрее, перевод денег – мгновенно.  А вот вывод займет побольше времени. Но с другой стороны, Вам не обязательно каждый раз выводить деньги, они спокойно могут храниться на Вашем счету в казино. 

В-четвёртых. В интернет казино Вам предлежат гораздо больший выбор игр, чем в реале.

В-пятых. Некоторые реальные казино берут плату за вход, в интернете Вам не только везде вход свободный, там ещё и бонусу различные.

