Добро пожаловать на наш портал mmorpg online под названием NovusGalaxy! Он посвящен данной многопользовательской рф онлайн. Мощнейший графический движок и сбалансированность процесса mmorpg игры – всё это совмещает в себе это новое направление игровой индустрии, воплощенное в NovusGalaxy Online. 

Специально для тебя, фанат rfonline, здесь на сервере rf представлено большое количество игровых миров с кучей разнообразных рейтов. Любой поклонник онлайн mmorpg найдет на нашем сервере rf всё для того, чтоб утолить свою mmorpg-жажду и исполнить абсолютно все свои желания!
Уникальность нашего сервера rf заключается

*в уникальности серверной сборки нашей rf
*в большой частоте проведения Конкурсов и Эвентов в данной mmorpg
*в стабильности и высоком качестве сервера rf
*в наличии специальных локаций, предназначенных для массовых битв рф онлайн
*в отлично проработанной турнирной системе, разработанной эксклюзивно для нашего rf online  проекта. 
*в надёжности канала связи и стабильности, обеспеченной мощнейшим оборудованием

*в круглосуточном отслеживании штата Мастеров Игры онлайн mmorpg
*в постоянном присутствии персонала игрового мира mmorpg, имеющего высокую квалификацию
*в отзывчивости, внимании и высоком профессионализме администрации rfonline
*в гарантии отсутствия необходимости подключать «программы, которые эмулируют нахождение в mmorpg online игре»
*в наличии отличной системы безопасности, состоящей из нескольких постоянно обновляющихся модулей 

*в гарантированном отсутствии читеров в mmorpg игре
Наша rf online NovusGalaxy позволяет совместить несовместимое: в этой mmorpg online вы погружаетесь в чудесный романтичный мир, присутствие в котором обеспечивается высочайшими технологиями, шагнувшими далеко вперед. В жесточайшем противостоянии сталкиваются две rf –расы. Тёмный бог Дайсем – великий учитель расы кибернетических организмов, в течение долгого времени проповедующих его учение. Этим существам, живущим лишь ради своей империи, противостоит другая раса, состоящая из огромных легионов боевых роботов, обладающих оружием разрушительной силы. Стоит лишь зайти на наш сервер rf, выбрать подходящего персонажа mmorpg игры и окунуться в мир этой увлекательной бойни rf. Основу данной rf online составляет калейдоскоп ярких и зрелищных битв PvP, которые ни за что не оставят равнодушным ни участников mmorpg игры, ни сторонних наблюдателей рф онлайн. В этой mmorpg плечом к плечу сражаются не только отдельные гильдии – вся раса объединяется в одну большую свору для того, чтоб побить своих противников в mmorpg online. Хотя и одиноким странникам в рф онлайн скучно не будет. Вместо того, чтобы участвовать в боях, беспрестанно проходящих на территории mmorpg игры, можно просто выполнять различные rf –задания, вознаграждающиеся кучей полезных трофеев и приятных бонусов. 
Интересно и то, что наш сервер rf объединяет любителей онлайн mmorpg из разных стран. Кем бы вы небыли, если обожаете рф онлайн и не можете уснуть, не порубившись в mmorpg, то обязательно найдёте здесь единомышленников. Хотите получить настоящий адреналиновый удар, поучаствовав в битве mmorpg online – пожалуйста! Есть желание поработать над созданием своего mmorpg  - милости просим! Высокий онлайн – одно из главных преимуществ нашего сервера. 
А еще всегда ждёт новых зарегистрированных rf -посетителей наш mmorpg -форум. Опытные пользователи всегда готовы помочь, обсудить, рассказать, поддержать. Одни любители рф онлайн дадут рекомендации, которые помогут выжить в мире mmorpg игры, а другие заботливые жители rfonline помогут выбрать клан, объединяющих фанатов онлайн mmorpg с общими интересами.
Добро пожаловать в потрясающий мир mmorpg игры NovusGalaxy Online!
