Проведение независимой технической экспертизы транспортного средства

Проведение независимой технической экспертизы направлено на установление  причин, влияющих на страховые выплаты.

К таким причинам относятся: наличие и виды технических повреждений застрахованного автомобиля; объем ремонта и его стоимость; выяснение обстоятельств, повлекших за собой повреждения транспортного средства. Инициатором проведения экспертизы может выступать страховая компания, либо сам потерпевший. Техническая экспертиза может проводиться параллельно судебной экспертизе, и независимо от нее.
                  Помимо определения ущерба, полученного автомобилем в ДТП, независимая технологическая экспертиза может производиться для:

- выяснения причин выхода из строя узлов и агрегатов транспортного средства;

- определения технического состояния транспортного средства, а так же отдельных его узлов, агрегатов и механизмов;

- выявления производственных, конструктивных или эксплуатационных недостатков, явившихся причиной неисправности, дефекта или поломки;
- осуществления контроля за проведенным кузовным или слесарным ремонтом, его качеством и полнотой;
- определения качества нанесения антикоррозийного покрытия, определения качества выполненного лакокрасочного покрытия автомобиля, и других защитных и изоляционных материалов.

                  Специалисты независимой технической экспертизы оказывают услугу по определению технического состояния автомобиля при его приобретении, как у официальных дилеров, так и у физических лиц. Оказывают консультационную помощь при подготовке автомашины к ежегодному государственному техническому осмотру состояния транспортного средства на соответствие требованиям ГОСТа 51709. 
                   Объектами независимой технической экспертизы является транспортное средство страхователя, потерпевшего лица и отдельные узлы и агрегаты транспортного средства.

                    К субъектам технической экспертизы относятся экспертные организации, технические эксперты, страховщики, страхователи и потерпевшие.

                      При вынесении решении о выплате пострадавшему страхового вознаграждения на основании договора  о «обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств» специалисты экспертного бюро опираются на следующие результаты экспертизы:

- идентификация транспортного средства, объекта независимой технической экспертизы;

- номенклатурный перечень повреждений, установленных на транспортном средстве потерпевшего во время проведения экспертизы;

- причины, повлекшие за собой повреждения транспортного средства потерпевшего, обусловленные страховым случаем;

- установление достоверности факта страхового случая;
- технология, способы и объем ремонта транспортного средства потерпевшего, обусловленных страховым случаем;

- стоимость ремонта транспортного средства, обусловленных страховым случаем.

                      При проведении независимой технической экспертизы используют два метода: органолептический и инструментальный. В основе органолептического метода лежит осмотр транспортного средства экспертом при помощи простейших инструментов: зеркала, пинцета, фотоаппарата, рулетки, лупы и фонаря. Инструментальный метод предусматривает более тщательное детальное изучение характера повреждений с использованием высокоточного оборудования специализированных технических центров, испытательные лаборатории и другие организации, имеющие все условия и средства технического диагностирования для проведения экспертизы инструментальным способом.
