«Великая женская уловка или как выжить на высоком каблуке»
Туфли на высоком каблуке являются на данный момент чуть ли не главным отличием женщины от мужчины. Одна единственная пара туфелек на шпильке становится буквально пластическим хирургом для каждой особы женского пола. Потому что женщина на каблуках и женщина без каблуков – это  две совершенно разных женщины, походка становится более сексуальной, фигура кажется стройнее, все излучает уверенность в собственной неотразимости. 
Интересен тот факт, что каблуки вошли в женский гардероб несколько сотен лет назад. Обратимся к истории, считается, что первая обувь на каблуке появилась во Франции в самом начале 16 века. Башмачники проделали в подошве небольшой паз, который облегчал помещение ступни в стремя при верховой езде. Соответственно, толщину подошвы пришлось увеличить, причем, именно под пяткой. Езда на лошадях в средние века была мужским занятием, поэтому первые туфли на каблуках были созданы именно для мужчин. Что касается женской обуви, то впервые туфли на каблуках надела Екатерина Медичи. Мария Тюдор, вошедшая в историю как Мария Тюдор Кровавая, тоже любила щеголять в туфлях на неправдоподобно высоком каблуке, что позволяло ей казаться выше в глазах придворных. На протяжении нескольких столетий каблуки то входили в моду, то выходили из неё, а иногда даже запрещались законом. 
Женщина на высоких каблуках преображается на глазах, недаром мужчины считают каблук одним из самых привлекательных элементов одежды. Что же происходит, когда мы надеваем высокий каблук?

Прежде всего, на каблуках женщина становится выше и стройнее.

Чтобы удержаться на каблуках, женщине приходится расправить плечи и перенести центр тяжести на поясницу, что придает фигуре более уверенный вид.

Правильно подобранная колодка визуально удлиняет ноги, делая их более привлекательными для противоположного пола.

При ходьбе на высоких каблуках телу приходится постоянно балансировать, что приводит к покачиванию бедер из стороны в сторону. Такая походка всегда свидетельствовала о сексуальной привлекательности женщины.
Чем выше каблук, тем короче шаги, что придает походке больше женственности. Шаткость и неуверенность, которую придают нашей походке туфли на высоком тонком каблуке, - составная часть сексуальности. У мужчин такая походка ассоциируется с беззащитностью. 
Но за все нужно платить, потому что регулярное хождение на каблуках влечет как минимум десяток неприятных последствий, таких как : натоптыши, молотообразное уплощение пальцев ног, воспаления суставов, деформация ахиллесова сухожилия, скрытые трещины и переломы костей стопы, остеоартрит коленей и боли в области поясницы, варикозное расширение вен, плоскостопие, отеки, тромбофлебиты… И это далеко не полный список.
Спрашивается, что же делать? Конечно, можно прямо сейчас выбросить все туфли на шпильке и обречь себя на постоянное ношение обуви на низком каблуке. Но понятно, что ни одна женщина не сможет так радикально отказаться от любимых высоких каблуков. Поэтому нужен другой выход. И он есть. Решением всех проблем является золотая середина. Не стоит каждый день надевать высокий каблук, ведь работать, ходить по магазинам, гулять с ребенком можно и на небольшом каблуке. А любимые туфельки на шпильке можно приберечь для торжественного случая. Еще одна важная деталь: чем чаще меняешь обувь в течение дня, тем лучше. Ни в коем случае нельзя ходить на каблуках дома, даже если чувствуешь себя в них лучше, чем в тапочках, это только видимость. Врачи советуют ходить как можно больше босиком, а почему бы и нет, ведь это не только полезно, но и приятно.
Вот такие они, эти каблуки, красивые, модные и…опасные для здоровья. 
