Что нужно сделать для того, чтобы получить хороший сайт? 
А что такое хороший сайт?
Позвольте изложить вам свою точку зрения на то, что представляет собой хороший сайт, каким критериям он соответствует.
Первое. Это - красивый сайт. Сайт с красивым, привлекательным, функциональным дизайном. Он должен нравиться вам и большинству посетителей. Ну, вы сами, я надеюсь, в состоянии определить, нравится ли вам дизайн, или нет. А что касается посетителей, проведите опрос и узнаете.
Второе. Это – информативный сайт. Посетители сайта должны получить ответы на все свои вопросы. Раз они зашли на ваш сайт, значит, у них есть какие-то вопросы. Безусловно, мы считаем, что они попали на ваш сайт не по ошибке (хотя и такое случается, но не часто). И если они найдут ответы на свои вопросы на вашем сайте – всё ОК.
Третье. Это – удобный сайт. Есть такое понятие – USABILITY. В переводе с английского означает – ЛЁГКОСТЬ В ИСПОЛЬЗОВАНИИ. Посетителям должно быть удобно и легко перемещаться по страницам вашего сайта и получать желаемую информацию.
Это – основные критерии.
Так как же получить хороший сайт?
Получить хороший сайт вовсе не так просто, как может показаться с первого взгляда.
Принципиально, есть три варианта.
Вариант 1. Вы создаёте такой сайт сами. Лично я очень сомневаюсь, что получится. По той причине, что для создания хорошего сайта вы должны быть и великолепным WEB-дизайнером, и первоклассным программистом, и верстальщиком, и копирайтером, и SEO-оптимизатором, и бог весть кем. В общем, и жнец, и швец, и на трубе дудец. И каждым мастерством вы должны владеть если не в совершенстве, то уж, во всяком случае не ниже, чем на «хорошо» (коли мы говорим о хорошем сайте). А это, как говаривал один известный персонаж, вряд ли…
Вариант 2. Вы поручаете разработать сайт своему знакомому Пете Батарейкину (ну, или, на худой конец, Васе Пупкину). И что получите в результате? Если вы сами не можете быть и жнецом, и швецом, и на трубе дудцом, то почему вы решили, что Петя (или Вася) сможет? Правильно, они тоже не смогут. И что же тогда делать, если ни 1-й, ни 2-й вариант не годится?
Вариант 3. Находите команду (компанию), которая всё это может хорошо сделать. Потому что у них есть и Саша-программист, и Гена-верстальщик, и Маша-дизайнер, и Коля-копирайтер и бог знает кто ещё! Ну, конечно, подойти к поиску придётся со всей аккуратностью и тщательностью, дабы не лохануться. A то заявит вам Вася, что у него такая команда есть, а сам с высунутым языком бросится сломя голову искать Жору-программиста, Дуню-верстальщицу и кого там ещё… Он, возможно, и сам до конца не знает, кто ещё нужен для разработки хорошего сайта. Да и что такое «хороший» сайт он, возможно, не до конца понимает.
Вывод
Для разработки действительно хорошего (я уж не говорю «великолепного») сайта вы должны не лениться и провести тендер на разработчика сайта среди достаточно многочисленных компаний, представляющих эти услуги.
