Российский этнографический музей.
Этот музей был основан в 1902 году, последним русским императором Николаем II. Решившим собрать всё, что тогда было известно о народах, проживающих на территории объединённой Российской империи.
Здание, где располагается музей, само является памятником архитектуры – гордость всего Петербурга. Здесь находится «Мраморный зал».

Сейчас российский этнографический музей является одним из крупнейших в Европе и самым крупным в России. В его архивах собрано огромное количество памятников, напоминающих о проживавших народах на территории России, начиная с XIX века. Помимо общей фактов, касающихся культуры и быта, некогда существовавших народов, в музее можно найти достаточно подробную информацию относительно архитектурных строений, религий и художественных творений. До нас дошли некоторые памятники древнерусской живописи. 
Особое место в музее занимают рукописные материалы В.Н. Тенишева, позволяющие не просто систематизировать и собрать подробнейшие сведения о культуре крестьян в середине XIX века, но и досконально проследить качественную духовную революцию внутреннего мира человека, живущего несколько столетий назад.

Безусловным достижением музея являются его огромнейшие архивы, содержащие подробную информацию о более чем ста пятидесяти народах, некогда живших на территории бывшего СНГ. Таковыми являются экспозиции, повествующие о культурном быте этносов Белоруссии и Украины.
Конечно, внимание музея привлекали не только крупные народности, но и мелкие, можно даже сказать, чрезвычайно мелкие. Их численность, например, едва могла достигать сотни человек. Однако, это не служило поводом для того, чтобы не представить на выставках одежду, украшения этих групп людей. Потому, как каждый народ, со своими памятниками культуры, так или иначе, причастен к современному этнически сформированному обществу, в котором мы сейчас живём. 

В Российском этнографическом музее особое место занимают выставки украшений, выполненных из драгоценных металлов и камней. Эти памятники ювелирного искусства пользуются немалым интересом у посетителей.

Не только предметы материального мира, нашли место в музее, но и некоторые обрядовые песни.

Огромная работа проводится музеем для того, чтобы привить интерес детей к прошлому. Для этого предусмотрены театрализованные выступления, музыкальные и игровые занятия. 

Все памятники древнерусской культуры и не только, представленные в виде экспозиций в этнографическом музее Петербурга, это не просто деревянные прялки и кованое металлическое оружие, некогда имевшие практическое значение, - это наша история, которую должен знать каждый, а для этого нужно обязательно посетить Российский этнографический музей.
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