Системы контроля доступа
Для функционирования и нормальной жизнедеятельности любого серьезного предприятия или организации, системы контроля доступа часто имеют решающее значение. Контроль доступа необходим для отслеживания, а при необходимости ограничения движения человека на данной территории. 
Наиболее удобной формой такой безопасности служит электронная система пропусков. С помощью такой системы контроля доступа, основанной на кодировании заданного сигнала и распознавании его специальными микро-датчиками, контроль доступа становится намного более удобным и надежным. В небольшой брелок или пластиковую карточку вводятся необходимые данные, а защитные устройства, установленные в нужных местах, идентифицируют их владельцев. 
Таким образом, считыватели-контроллеры позволяют построить эффективный контроль доступа, с помощью которого решается вопрос о возможности прохода работников на тот или иной объект. В случае несанкционированного проникновения, срабатывает автоматическая система защиты и сигнализации, осуществляется необходимая блокировка замков или турникетов. 
