У российских фотомоделей появился свой интернет-дом

Необычайно легко теперь заживётся российским фотомоделям, ибо целый раздел на профессиональном портале www.shothunter.ru спрофилирован под красавиц и красавцев со всей России. В заснеженной Сибири живёт герой фотосетов, или же в шумной столице – с порталом www.shothunter.ru расстояние до обложек глянцевых журналов перестаёт быть помехой! 

«А всё потому, - поясняет директор проекта Иван Иванов, - что наш ресурс предназначен для удалённой работы. Что вы перечислите в числе богатств нашей страны? Нефть? Меха? А я скажу, что Россия славится красивейшими людьми! Сколько удивительных лиц не увидел мир! Но с появлением раздела для фотомоделей на нашем сайте, ни одна российская жемчужинка не сгинет в своей раковине!»

Действительно, наконец-то знойным красавцам больше не нужно сутулиться, а длинноногим красоткам втягивать лебединую шейку в плечи. А ведь раньше, когда фотомодели пытались втиснуться в узкие рамки других проектов, это приходилось делать!

Здесь люди с обложки смогут встать в весь свой великолепный рост: представить своё порфолио, похвастаться прекрасными параметрами – ростом, весом… 

И даже найти тех, кто покажет эти параметры во всей красе. Профессиональные фотографы разгуливают… в соседнем разделе. Почему бы не подружиться и не стать героем фотосета у понравившегося? Тем более весь их труд – как на ладони. Стоит лишь заглянуть в портфолио. Вместе вы сразите заказчика наповал! 

И уже тогда с лёгкостью моно продавать своё прекрасное лицо хоть в зарубежные издания. Да что там! Разыгрывать с аукциона! ;) Столько желающих, что аж глаза разбегаются… Или они разбегаются от количества возможностей, предоставленных www.shothunter.ru? Вы думали, что больше некуда расти?.. Только вперёд! Только к звёздам с нашей новой социальной сетью для фотомоделей!

