Пескоструйная обработка – новая технология очистки поверхностей

Начиная ремонт фасадов, у строителей первоначально возникает вопрос о качественном удалении с поверхности фасада загрязнения. Один из способов очистки фасадов от загрязнений – пескоструйная обработка. Этот вид работ проводится для выполнения очистки фасада от различных загрязнений и подготовки ее к следующему этапу ремонтных работ – нанесению отделки. Технология пескоструйной обработки заключается в подаче на поверхность, требующей очистки, абразивной массы мелких твердых частиц, в результате чего и выполняется очистка фасадов от различных загрязнений. Такого рода очистка производится с использованием специальных пескоструйных аппаратов, в которых абразивная смесь, кроме того, что подается на поверхность под давлением, еще и получает нагрев до высокого температурного режима, тем самым обеспечивая качественную очистку с дополнительным эффектом обезжиривания поверхности.  Обезжиривание поверхности позволяет на дальнейших этапах ремонта произвести безупречное нанесение отделочного материала и тем самым более качественно провести ремонт фасадов. 

Пескоструйная обработка допускает удаление грязи, сажи, плесени, пыли, остатки клея, краски и штукатурки. Несмотря на такую большую эффективность метода пескоструйной обработки, очистка фасадов этим методом допускается не во всех случаях. 

Для фасадов из полированного, шлифованного камня и глазурованной плитки такой способ очистки недопустим. В этом случае такая очистка фасадов приведет к повреждению его поверхности. А вот в случае с кирпичной кладкой, совсем другая ситуация. Здесь технология пескоструйной обработки позволяет не только очистить поверхность фасада, но и выделить рельеф и структуру кирпичной кладки. 

Кроме того, пескоструйная обработка широко используется в реставрации памятников архитектурного строительства. Эта технология применяется здесь для снятия слоя старого покрытия и грязи. С помощью пескоструйной обработки стены исторических зданий легко приобретают первоначальный вид, так как в процессе такой очистки все слои отделки, наложенные на первоначальную поверхность, удаляются очень деликатно, при этом не происходит повреждения поверхности.

Таким образом, технология пескоструйной обработки позволяет проводить ремонт фасадов с достаточно высоким уровнем качества.

