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Will Linux own the cloud?

http://blogs.techrepublic.com.com/opensource/?p=593 

Selena Frye

Red Hat CEO Jim Whitehurst thinks so: “Clouds are fundamentally new infrastructure. Why lock yourself into something proprietary?” he says in an Internetnews.com article. Whitehurst believes that open source technology is the perfect vehicle for innovating in the cloud computing era. And in its article, “Cloud computing with Linux thin clients,” IBM spells out the reasons it believes there will be “penguins in the clouds”:

The best operating environment for a thin client designed around cloud computing has the following characteristics:

· Highly customizable

· An inexpensive or even free operating system

· All necessary applications inexpensive or free

· Networking built into the operating system core

· Small enough to fit into tiny devices

· Flexible and powerful enough to run full laptops

· Miserly enough to conserve battery life to a maximum degree

Linux meets all of these criteria. It is taking over in the mobile space, the enterprise space, and the embedded space, including dedicated consumer devices such as book readers and set-top boxes. And with virtualization, Linux can also run applications built for the Windows®, Mac OS X, and other operating systems.

Are these just pipe dreams or is there a big shift coming? The folks at TechBlorge.com suggest that there are some high-anxiety clouds hanging over Redmond in “Microsoft worried by Linux cloud.” Somehow, Microsoft is uncomfortable with statements from the Cloud Computing Interoperability Forum (CCIF) like: “The CCIF will not condone any use of a particular technology for the purposes of market dominance and or advancement of any one particular vendor, industry or agenda.” Oopsie.

Of course, even the CCIF pulled out of the so-called Open Cloud Manifesto (along with big players Amazon and Google), which somewhat dampened the March 30 launch of this attempt to apply some standards to cloud computing for the purposes of interoperability of technologies. As it turns out, openness sounds like a great idea, yet many companies are still struggling with the niggling question of how to make money off it. As well, there are some pretty strong feelings in the IT community about the very idea of organizations turning over so much power to “the cloud.”

Who do you think has the most to gain in the cloud computing era? Will the philosophical goals of open source finally win out and spell the demise of behemoths like Microsoft? Or will the whole thing collapse upon itself, much like the Open Cloud Manifesto?
Будет ли Linux преобладать в сфере облачного компьютинга?

Текст — Селена Фрай (Selena Frye)

Генеральный директор Red Hat Джим Уайтхерст (Jim Whitehurst) полагает, что будет. «Облако — совершенно новая инфраструктура. А раз так, зачем ограничиваться проприетарным ПО?» — заявил он в интервью Internetnews.com. По мнению Уайтхерста, открытое программное обеспечение — главный двигатель инноваций в эпоху облачного компьютинга. Специалисты IBM тоже убеждены, что «на облаках будут летать пингвины» и приводят в своей статье «Облачная обработка данных и тонкие клиенты Linux» (Cloud computing with Linux thin clients) следующие аргументы:

Оптимальная операционная среда тонкого клиента, предназначенного для облачной обработки данных, обладает следующими характеристиками:

· широкие возможности персонализации;

· недорогая или бесплатная операционная система;

· недорогие или бесплатные основные приложения;

· встроенная поддержка сетевых подключений;

· небольшой объем, что позволяет устанавливать систему даже на компактных устройствах небольшой емкости;

· достаточная гибкость и мощность для полноценной установки на ноутбуки;

· экономное потребление ресурсов для обеспечения максимально продолжительной работы от батарей.

Операционные системы Linux соответствуют всем этим критериям. В последнее время они получают все большее распространение в сфере мобильных устройств, корпоративных сетей и встроенного программного обеспечения, включая специализированные потребительские устройства типа электронных книг и ресиверов цифрового телевидения. А средства виртуализации позволяют запускать в Linux приложения, предназначенные для Windows®, Mac OS X и других операционных систем.

Что это — бесплодные мечты, или нас в самом деле ждут большие перемены? Автор статьи «Microsoft беспокоят облачные перспективы Linux» (Microsoft worried by Linux cloud) с сайта  TechBlorge.com утверждает, что в Редмонде заволновались. Похоже, Microsoft не особенно нравятся заявления Форума взаимодействия поставщиков услуг облачной обработки данных (Cloud Computing Interoperability Forum, CCIF), который не собирается «мириться с использованием тех или иных технологий для достижения лидирующего положения на рынке и/или преобладания любой конкретной марки, отрасли или подхода». Ой-ой-ой.

Разумеется, даже CCIF (наряду с такими крупными игроками, как Amazon и Google) отказался подписать так называемый Манифест открытого облачного компьютинга (Open Cloud Manifesto), опубликованный 30 марта. Этот отказ несколько уменьшил значимость документа, призванного заложить первые стандарты совместимости программного обеспечения в сфере облачной обработки данных. Открытость — хорошая идея, но многие производители еще не готовы ее принять, потому что до сих пор не придумали, как на этом заработать. К тому же, далеко не все представители ИТ-сообщества одобряют саму мысль о том, чтобы уделять внимание облачному компьютингу в таких масштабах.

А как вы считаете — кто сумеет извлечь наибольшую выгоду из компьютерной обработки данных? Удастся ли сторонникам философии открытого ПО одержать верх над такими проприетарными гигантами, как Microsoft, или все это окончится ничем, как и Манифест открытого облачного компьютинга?

