ОКЕАН ЭЛЬЗЫ «GLORIA»
GLORIA – это слава (в переводе с латинского языка). Слава – это Вакарчук. Не нужно обладать особой проницательностью, чтобы догадаться: лидер коллектива Святослав Вакарчук таким изящным образом назвал новый, пятый по счёту, альбом своим именем. Без лишней скромности, зато логично. Логично, потому что не найдётся в нашей стране человека, который станет спорить с тем, что «Океан Эльзы» сегодня – не просто лидеры продаж, не просто кумиры, не просто олицетворение той самой «славы»… «Океан Эльзы» прочно и надолго засели в умы и сознание современной молодёжи, стремительно и уверенно вышли на первый план украинской музыкальной культуры. Да, не просто шоу-бизнеса, а именно культуры. Это несколько больше, чем просто шоу-бизнес: культура не только развлекает, но и способна воспитывать или хотя бы формировать мнения. Культура «Океана Эльзы» способна вести за собой тысячи людей – это факт…
Альбом «GLORIA» вышел в свет 22 сентября. Особо преданные уже приобрели и высказали своё мнение. В целом «Океан Эльзы» - это «Океан Эльзы». И этим всё сказано. Но в «GLORIA» прогресс очевиден: великолепная гамма звуков – качественно поставленное многоголосье, широченный спектр используемых инструментов. И всё это несказанно радует, поскольку «GLORIA» - это первая работа группы, записанная полностью в новом составе. То, за что любят «Океан Эльзы» бережно сохранилось, но при этом качество исполнения значительно улучшилось. Как говорится, нет придела совершенству. В него вошли уже известные всем хиты «Без бою» и «Вище неба», а также еще десять песен, одна из которых записана совместно с грузинской певицей Нино Катамадзе. Совсем скоро из Киева стартует всеукраинский тур «ОЭ».

В сети супермаркетов «ТАВРИЯ В» альбом «GLORIA» появился на следующий день после его релиза. И если вам хотелось бы его приобрести, то советуем поспешить – альбом разметают со страшной силой. 
«ТАВРИЯ В» РЕКОМЕНДУЕТ: ОЭ «GLORIA»


