Перевод: 

iNcontroL в StarCraft 2
Сегодня мне посчастливилось взять интервью у Geoff'а 'iNcontroL' Robinson'а. Для начала как насчет краткого представления некоторым читателям, которые могут быть не знакомы с твоим именем?

Ну, я уже играю более 11 лет. Я еще тестировал бета SC. Вы могли меня узнать по ТВ шоу WCG Ultimate Gamer. И я неплохо показал себя в некоторых турнирах!

Давай сразу к этому и перейдем. В чем отличия Starcraft 2 от Starcraft 1?

Starcraft 2 это современная адаптированная версия SCW. Она великолепна, гибка и многообразна. Однако, львиная доля "красоты" в недостатках SCBW. То есть это что-то, чего нет (в данный момент) в SC2. Mutastacking, drone drilling, hold lurkers, и т.д. 

Эти вещи делали SCBW увлекательной, а в SC2 мы имеем дело с таким необыкновенно умным движком/AI, что нам приходится довольно трудно, и не до поисков таких маленьких прелестей, как эта. Вдобавок, SC2 - это современная адаптация: в смысле, она ПРОЩЕ. Я понимаю, что многих это расстраивает, но просто она такая.

SC2 припасает для тебя много механики, в то время как SCBW была симфоническим опытом для тех, кто овладел ей в совершенстве. Я обожаю SCBW и я обожаю SC2, но факт в том, что игра по предварительным обзорам, стала несколько мельче, чем SCBW. Она доставляет ОГРОМНОЕ удовольствие и мне она нравится. Но я вполне понимаю тех, кто несколько ей разочарован. 

Что ты думаешь об игроках Warcraft 3, которые сейчас хорошо выступают?

Все козыри им в руки. У них RTS мышление, и они знакомы с играми Blizzard, так что у них в руках множество важных инструментов для успеха в этом.

Мне кажется вопрос "кто сильнее, SC или Wc3 игроки?" довольно глупый.

Очевидно, что игроки SC. Ну а если серьезно, все относительно. SC2 требует новых навыков наряду с некоторыми старыми... конечно, прийти с RTS прошлым не будет болезненным, и это даже поможет. Но будет ли это прошлое из SC или Wc3, думаю не так важно. Фактически, если ты играешь в SC2 также как в SCBW, то ты во многом себе НАВРЕДИШЬ. Интересно!

Как ты думаешь, Starcraft2 станет больше, чем была Starcraft1?

Больше. Я считаю, что Wс3, SC и комьюнити, с нейтральной позицией объединятся и тот факт, что многие заинтересованные организации привлекают спонсорскую поддержку, с той же силой будет продолжать привлекать внимание/деньги в эту игру. Я не знаю, как будет Корея обращаться с этой войнушкой от Blizzard/ KeSPA, но американские, европейские, и т. д. комьюнити будут расти очень быстро и поддерживать игру. По крайней мере, еще несколько лет! 
Между Blizzard и KeSPA в данный момент разгорелось много разногласий и споров, что ты думаешь об этом?

Это меня удручает. То, что они сейчас бодаются, приносит только вред киберспорту. Но из этого проистекают и положительные моменты. Я понимаю позицию и Blizzard и KeSPA. Я даже наверно склоняюсь на сторону Blizzard, так как это их игра, и они имеют полное право на 100% владение правами на ее производство. Я просто желаю благополучного разрешения спора, поскольку именно KeSPA сделала великолепный маркетинг для игры Blizzard. А Blizzard позволила это сделать и получила от этого выгоду, так что я не вижу никакой несправедливости по отношению к ним. Они потеряют часть прибыли от продаж игры, но зато получат МИЛЛИОНЫ и МИЛЛИОНЫ людей, которые будут смотреть, восхищаться и т.д. 

Нужна ли KeSPA, чтобы Starcraft2 выжила как киберспортивная игра?

Нужна? Нет. Поможет ли? Несомненно. SC2 будет в Северной Америке, Европе, Южной Америке и Азии вместе или без KeSPA. Хотя с KeSPA она будет шире представлена и более гармонична. Без нее будет уродливой и смешной на востоке... Да что там говорить.

Каков соревновательный баланс сейчас на серверах США?

Это бета. За время моего собственного путешествия, я понял, что Blizzard знает, что делает... Я много проигрывал после очередного патча (именно этого последнего), но затем, я понял, как мне играть с post-warp gate nerf, и вдруг снова вернулся на путь победителя. 

Я считаю, что игра превосходно сбалансирована. В особенности после infestor nerf.  Только теперь им нужно переместить baneling'ов в lair и дать им высокое наземное преимущество. Также противовоздушный буст stalker'ам не помешал бы. 

Ты играл на других серверах?

Нет еще.  Но поверьте, что все лучшие игроки сейчас находятся в крутой Азии. Европа намного опережает по уровню мастерства Америку. Игра не прикольная, а Северная Америка - мусор. Но лично я считаю, что везде примерно одинаково... Все зависит от игроков.

Я бы спокойно выставил Smuft'а против кого угодно, с полной уверенностью, что Smuft может победить.

Дополнительно мы могли бы найти 5-6 Североамериканских игроков против 5-6 лучших с других серверов и с нами было бы все хорошо. 

Какой юнит по-твоему слишком сильный, а какой самый слабый?

Ну, я считаю, что игра почти идеально сбалансирована. Я считаю, что warp gate fix был просто необходим, а hydra'м нужен был этот nerf. Сейчас мне кажется, что доступ к Baneling'ам сделали слишком рано, а stalker'ы, по-моему, должны больше наносить урона по воздуху. Но если честно,  и тех, и тех можно оставить как есть и будет хорошо. Baneling'и в меньшей степени... но да.

В Starcraft1 ты был Zerg'ом, а в Starcraft2 ты переключился на Protoss'ов. Почему ты так сделал?

Я играл в Tyranids, Aliens и т.д., когда был маленьким (хе). И я полюбил Zerg'ов. Поэтому я их выбрал из эстетических соображений. Я с этим остался и не жалею. В сердце я Zerg. А в SC2 к моему игровому стилю и механическим навыкам подходят Protoss'ы. Я не быстрый, у меня плохо с механикой. Так что мне нужна раса, которая бьет сильно и вознаграждает творчество, поскольку это как раз мои сильные стороны. 

Я буду вас слушать, предугадывать, создавать вариации возможных построений, или просто совершу сумасшедший поступок, и я заколбашу вас в лоб мощными юнитами. Это мое мышление! 

Каковы твои ощущения касательно PvZ?

В основном люблю их. Z'и, которые allin ling или ling в baneling'и, слабые, но w/e, такие же как в scbw. Если мы играем стандартно, я ощущаю, что в mu появляется простор для творчества и инновации. Я люблю использовать infestor'ов, collossus против z, и я люблю раннее давление в игре с бессмертными+армия, или просто с anti muta с быстрыми апргрейдами. Здорово.

Как насчет PvT?

В PvT мне нравится раннее давление или простое макро. Очень похоже на SCBW. Если они все в marine bunker'е, то кидаться на него глупо, и опять все как в SCBW. В общем и целом для меня в игре важны эти два mu. Я ЛЮБЛЮ ЭТО.

Недавно они сделали PvP, что ты скажешь об этом противодействии?

Обожаю его. Есть вариация с nerf'd warpgates и снова восхищение от mu. Чтобы побить их, надо сразу строить. Я люблю делать моим collossus'ам расстояние, раньше них и танцевать танец лазеров. Хаха.
В Starcraft1 ты был тренером и давал уроки игрокам, желающим улучшить свои навыки. Ты собираешься продолжить это в Starcraft2?

Фактически, я уже тренирую людей... Я просто даю им наметки, ведь я ТОЖЕ еще учусь. Но тем, у кого очень низкий уровень, я могу ХОРОШО помочь. Мы хотим вырастить бизнес в сфере обучения SC2. Большие планы, пока ничего не скажу, но скоро все откроется! Людям, которые нуждаются в инструкциях по SC2, лучшим местом будет iNcontroL and company, всем без исключения. 

http://www.teamliquid.net/blogs/viewblog.php?id=103660. Если вам нужна тренировка в SCBW или помощь в SC2.

Как команда EG относится к Starcraft2?

Команда EG чертовски серьезно относится к SC2. Наш игрок Lzgamer находится в топе дивизиона, Louder и machine/я оба находимся в первой восьмерке, или пятерке. Nyoken'у и inkа надо дать пинка под зад, но мы чертовски опытные. У нас есть дом в Arizona, посвященный SC2. И мы только что подписали нескольких больших спонсоров, таких как Gigabyte, Jinx, и других. Так что ждите, что EG будет доминировать. При всех заявляю прямо здесь!

Ты хочешь сказать, что EG будет доминировать на арене Starcraft2?

У нас есть огромный талант. Machine силен своей развитой механикой и плотной тактикой строительства в SC2. Большая скорость и изобретательность Louder'а заставляет держать с ним ухо в остро. Lzgamer и я более творческие и тщательно готовимся, потому что делаем много построек. И как только Nyoken/Inka будут готовы, у нас будет огромная линейка потенциала. К тому же lzgamer и я можем любому составить соперничество в sc2 2v2.

Мы много тренируемся и сейчас уже на очень хорошем уровне. Мы стали немного другими со времен SCBW, когда у нас не было команды 2v2. Думаю, что EG просто СОЗДАНА для SC2 в материально-техническом отношении и как оказалось, в отношении мастерства. 

Ты уже играл с кем-то из твоих товарищей по Warcraft3 EG?

Лично нет. Я слышал, что Grubby хотел поучаствовать? Правда, я не видел, чтобы он это как-то проявлял. Хотя Grubby выражал интерес в тренировке/обучении вместе с нами... Переключится он или нет, это мы еще посмотрим!

Назови 3 игроков, которые, по-твоему, сейчас самые сильные.

Smuft, Dimaga и Fivestar на азиатском сервере. 

За сим сказанным, наше интервью завершается. Что-то скажешь напоследок своим фанам, или назовешь twitter  аккаунт, где они тебя могут найти?

Да, вы можете найти меня на twitter'е. Я там 88iNcontroL. И я просто хочу сказать, будьте настроены на тренировки и развитие, посещение streamline (это для тех, кому нужны инструкции)! Также я хотел бы поблагодарить за возможность поговорить о том, что я люблю. И спасибо всем, кто меня поддерживает, в том числе команде Evil Genius и всех наших потрясающих спонсоров! 

