Пример статьи

Как создать хороший сим-сериал. 
Основное, что нам понадобится для написания текста, это специальная программа Word (tm). Даже если ты предпочтешь писать свой сериал в тетради ручкой, лучше будет, если ты перед тем, как опубликовать его, перепечатаешь этот текст не в "Блокнот" или уж сразу в окошечко отправки сообщения, а добросовестно введешь его в Ворд, чтобы поверить, нет ли в тексте ошибок, опечаток, огрехов, неточностей. Пусть лучше их увидит программа, а не читатель.

  Также, сохраняя текст в Ворде, ты сэкономишь себе массу времени: если приспичит узнать, какого цвета туфли были на твоей героине в серии пятой, то тебе будет проще  открыть файл и найти нужную строку, чем перерывать свои тетради в поисках нужного листочка или ждать, пока загрузится интернет-страница с твоей прошлой серией.

 Хорошо. Вот ты открыл белое окошечко ворда и задумался: с чего же мне начать?

 Урок первый. Первые шаги.

1.Замысел и основная мысль.

 Когда у тебя возникла идея написать сериал, ты ведь, наверное, уже думал, о чем ты будешь писать? Хотя бы в общих чертах: "про вампиров", "про принцессу", "про вторжение инопланетян" и так далее. С этого и следует начать. Мысленно представь себе своего персонажа: инопланетянина, томного вампира, принцессу-красавицу... Как ты думаешь,  что с ними должно случиться? Как они будут жить, какие приключения их ждут?

 Маловероятно, что ты увидишь, как твоя принцесса в платье с рюшечками берет в руки гранатомет и хладнокровно расстреливает врагов. Или как твой вампир вяжет шарфик в подарок любимой мамочке. Или своего инопланетянина с вилами на сенокосе в деревне Дятлово (хотя, если такие мысли пришли тебе в голову, то поздравляю, у тебя есть шанс написать отличный, и главное, оригинальный сериал). Если ты четко представишь себе, кто твой герой, чем он будет заниматься на протяжении всех серий, что (хотя бы в общих чертах) с ним случится и чем дело кончится, то поздравляю, основной замысел у тебя уже есть.

 Допустим, у тебя нет оригинального героя, но есть симка или сим, которые тебе очень нравятся. Отлично! Подумай о том, кто он, твой сим? какой у него характер? Что с ним может приключиться? Исходя из этого, можешь начинать писать свою историю.

 Допустим, у тебя есть только совсем условная задумка: хочу написать детектив. Развей мысль: какое преступление свершится - убийство, похищение, ограбление? Кто его совершит? Кто будет преступление расследовать? Победит он или потерпит крах (иногда и такие финалы бывают)? Все! Дальше работает твое воображение.

 Будем считать, что с сюжетом мы определились. С основной мыслью проще: раздумывая над сюжетом, выбери то главное, о чем говорит вся твоя история - это и будет ей идея.

С идеей и замыслом мы более-менее разобрались. Пора подумать о том, каким будет

2.Название.

 Лучше всего придумать название сразу - сериал без названия не сериал.

Название должно отражать суть твоего сериала. 

Оно может быть длинным ("Кроткая утка ловит за хвост кролика", сериал из 50 серий) или коротким ("Фу-ты.Ну-ты.Ой."), на твое усмотрение. 

  Но не следует все-таки делать название очень длинным, подумай о читателях, которым придется его повторять! Если в названии твоего сериала более трех слов, будь готов к тому, что читатели будут его сокращать, и лучше сам придумай симпатичное тебе сокращение, например, создай аббревиатуру - собери вместе первые буквы каждого из слов в названии (вместо: "Жизни впереди так много" - ЖВТМ). Либо приучай всех называть свой сериал по первым двум словам  (вместо: "Солнечный луч на тетрадной обложке" просто "Солнечный луч"). Уж два-то слова все запомнят.

  Также предостерегу тебя: избегай таких однозначно вызывающих ухмылку названий, как "две чайные розы в бокале мартини", "Розовые слезы в затрепанном дневнике", "Мечты о бесконечной любви, разбившиеся о бесконечную ревность", или такое симпатичное: "Потоки черной крови на сером асфальте". Нет, я не спорю, все это очень мило, но проблема в том, что подобное уже давно стало штампом. 

  Не стоит строить название по типу:

  Дневник (такой-то)

  История (такой-то)

  Жизнь  (такой-то)

  Любовь (такой-то)

  Судьба (такой-то)

  Смерть (такой-то)   

  Семья такая-то (если что, все семьи у нас в разделе династий).

  Советую также с осторожностью использовать в названии такие слова, как "надежда", "счастье", "несчастье", "победа", "поражение", "измена", "любовь", "одиночество", "мечта" - подобные названия уже набили всем оскомину. Избегай пафоса: не надо давать роскошное, многообещающее название, если ты не уверен, что сможешь написать такую же роскошную историю. 

  Не порекомендую также называть сериал именем главной героини/героя, это очень опрометчивый ход, допустим только в редких случаях.

 И пожалуйста, избегай словосочетаний:

  Новая жизнь

  Новое место

  Чистый лист

  Новый лист

  С нового листа

  Начиная заново

  Прояви фантазию, загни нечто эдакое, чего никто до тебя не придумывал! Честное слово, модераторам не очень весело, когда они видят в своем разделе три темы, называющихся почти одинаково: "С чистого листа", "С нового листа", "Начиная с нового листа". Не повторяй чужих ошибок!  

   Кстати, о повторяющихся названиях. Перед тем, как называть свой сериал, пробегись быстренько по названиям тем в разделе, посмотри, нет ли там сериалов, которые называются точно так же, или похоже. Автор, может, и не будет в претензии, а вот дотошные наши читатели не преминут возмутиться, что ты стащил чужое название.

В общем, четких правил, как именно следует называть свое творение, нет, поэтому называй, как тебе хочется, только учти все, что написано выше.

 Урок второй. Творим образы.

1.Главный герой

  Мы придумали, о чем будет сериал, и даже дали ему название, хотя бы временное. Теперь самое время вернуться к тому, вокруг кого скоро закрутятся бурные страсти, и кто окажется в пучине событий - к нашему главному герою.  

  Что нам нужно знать о герое? О герое нам нужно знать все. 

  Хочешь, расскажу, как выглядит главное действующее лицо большинства сериалов? 

  Прежде всего, обычно это не он, а она. Это девушка.  

  Ей около двадцати лет. Она привлекательна (некоторые авторы сериалов без стеснения называют свою героиню красавицей и даже описывают, что именно в ней было красивого). Она не замужем, живет одна, без родителей. 

Чаще всего она переехала откуда-то из другого города - откуда она взялась, как жила до переезда, нам не сообщается. На какие средства ей удается снимать целый дом, который обходится весьма недешево, а также оплачивать счета, покупать себе роскошную одежду и вкусную еду, автор тоже скромно умалчивает. Обычно героиня нигде не работает, но уж если приспичит устроить её на работу, то, конечно, она становится фотомоделью, и конечно, сразу же популярной и высокооплачиваемой, как же иначе (странно, откуда такая популярность в народных массах этой в общем-то совсем "никакой" профессии? но это уже другой вопрос).

  Прибыв на новое место и осмотревшись, героиня обычно обзаводится одной - двумя подружками – чаще всего это соседки или коллеги по работе. Может быть, одна из подружек впоследствии окажется главной злодейкой-разлучницей, поскольку автору кажется, что это очень интересный и неожиданный сюжетный ход (наивный автор!). В скором времени на её горизонте показывается некая привлекательная особь мужского пола, и с этим красавчиком героиня, недолго думая, начинает крутить амуры. Почему-то он обычно оказывается проходимцем, который, недолго поразвлекавшись, бросает её ради другого симпатичного объекта, чему героиня так трогательно удивляется, что даже смешно. После того, как наш дон Пэдро находит себе новую подружку, героиня либо впадает в глубокое отчаяние и рыдает целыми днями, запершись в своей комнате, либо открывает военные действия против бывшего и проклятой разлучницы, и дело доходит порой до рукоприкладства. Есть еще и третий вариант, героиня может покончить жизнь самоубийством (спрыгнуть из окна, наесться таблеток, застрелиться из пистолета, перерезать себе горло), но к этому  приему обычно прибегают авторы, склонные к садизму. Лично у меня возникает здоровый вопрос, а стоило ли так расстраиваться из-за, в общем-то, обычной житейской ситуации? Но, тем не менее, сюжет закончен, сериал написан.

  Вот вам герой, вот вам и сюжет. Скажите, разве вам самим не скучно от предсказуемости всего, что здесь описано? не тянет зевать? А теперь посмотрите на свою героиню. Она не вызовет у читателя скуку?

  "А как сделать так, чтобы героиня (герой) понравился читателю?" - спросишь ты. Отвечаю: читатели полюбят твою героиню, если она будет хоть чуть-чуть походить на живого человека, а значит, и на них самих.

   Некоторые читатели пишут мне в комментариях: "Твои герои как живые, они как настоящие личности". Попробую научить тебя, как сделать персонажей живыми.

   Для того, чтобы героиня ожила, ты должен воспринимать её как живого человека. Существует ряд приемов, как этого добиться.

Прием первый: путь от противного.

  Прочитай еще раз, как я описала стандартную героиню: красавица, у которой много денег, мало проблем, у неё нет прошлого и у неё прекрасное будущее. Мужчины к её ногам так и падают. 

  Этот образ абсолютно лишен жизни, индивидуальности, и потому читателю он не будет интересен.

  Давай-ка попробуем изменить кое-что в этом образе.

  Допустим, она не слишком красива, и мужчинам не очень-то нравится.

  Либо она действительно красива сейчас, но в школе была очень некрасива и никому не нравилась, и поэтому до сих пор неуверенна в себе.

  Либо она действительно красива сейчас, но не вполне соответствует стандартам модельного бизнеса, и поэтому карьера её складывается очень непросто.

  Либо она действительно красива и успешна, но неудачлива в личной жизни. При этом у неё постоянная депрессия и еще ей приходится содержать престарелых родителей и маленького брата.

  Согласись, так уже гораздо интереснее, да? Читателю такой герой куда ближе. Достаточно было добавить чуть-чуть жизни, и образ стал привлекательнее.

  Интереснее всего будет, если мы перевернем все с ног на голову: героиня не модель, вообще безработная, живет на пособие от государства, некрасива, у неё проблемы с деньгами и жилплощадью, у неё тяжелое прошлое и в будущее она смотрит с опаской. 

  Но если такой образ тебе не нравится, достаточно изменить что-то одно, например, возраст. Если модели уже за двадцать пять, она поневоле почувствует, что ей пора на пенсию, и образ уже не будет таким беззаботно-радостным.

  Не бойся отойти от стандарта, это очень хорошо. Долой шаблон!

Прием второй: Создавай характер.

  "Как его создать?" - спросишь ты. Ответ прост: характер создается из отдельных черт. Причем, чем сложнее характер, тем интереснее человек.

   Для начала задай себе вопрос: какая она, твоя героиня? Нет, я понимаю, что она хорошая. А подробнее? Она добродушная, спокойная или резкая, взрывная, а может, она тихоня, которая расстраивается по каждому пустяку и в ответ на любую неприятность заливается горючими слезами? Иначе это называется "темперамент".

   Задавая вопросы, ты постепенно определишься, веселая твоя героиня или грустная, любит одиночество или компанейская девчонка, отзывчивая она или равнодушно-холодна ко всем. Чем больше вопросов ты задашь и чем больше ответов получишь, тем живее, ярче получится характер.

   Чем сложнее характер, тем лучше. Не бойся сочетать несочетаемые черты - в характере живого человека столько всего намешано, что твоей фантазии и не снился такой винегрет. 

  Может быть наша добрая и сердечная героиня слегка брезглива? Да запросто! Тогда, как бы ей не хотелось взять в дом уличного котенка, она побоится заразы и не сделает этого, хотя и проплачет потом всю ночь. 

  Может быть наш справедливый и честный герой слегка трусоват и осторожен? Да, конечно! Тогда он не бросится с ходу в драку, а для начала попытается хотя бы выяснить, кого бьют и за что. Не исключено, что он придет к выводу, что бьют-то за дело, развернется и пойдет дальше по своим делам. 

  Может наша глупая богатая девочка быть доброй? конечно, почему бы и нет! Тогда она одолжит бедной однокласснице свое нарядное платье на один вечер. 

  Персонажей, у которых в характере прописана только одна какая-то главная черта, иначе называют "ходульными" или "плоскими". Не бойся творить характеры, и твои герои будут трехмерными, живыми, близкими. 

Прием третий, обожаемый мной, называется "интервью".  

  Ты думаешь, читателю достаточно знать о герое только то, что он есть? Ошибаешься! Читателю важно знать не только то, каков герой сейчас, но также и то, каким он был в прошлом, и чего от него следует ожидать в будущем.

  Ты должен владеть максимумом информации, поэтому предлагаю тебе сыграть в интервью. Представь, что ты журналист, которому поручили взять интервью у твоего персонажа. Сформулируй для себя ряд вопросов, и задавай их по очереди, а герою некуда деваться, он вынужден на них отвечать. Не стесняйся, спрашивай все: каким было детство героя, какой предмет ему больше всего нравился в школе, дружил ли он со сверстниками, и даже какое мороженое он любит больше всего. Интервью не  имеет смысла, если ты задал два-три вопроса и тебе уже все стало ясно; ты должен задать их не менее трех десятков, а еще лучше полсотни. Большая часть этой информации тебе напрямую не пригодится, разве что ты сумеешь грамотно впихнуть её в текст при случае; зато герой будет перед тобой весь, как на ладони. 

   Похожий прием - моделирование ситуаций. Вообрази, что герой на своем автомобиле врезался в чью-то машину, оттуда вылазит разгневанный хозяин и идет к герою, чтобы разобраться с ним. Что сделает твой герой? Ткнет ему удостоверение под нос? Вытащит из кошелька пачку денег и отдаст обиженному, не пересчитывая? Или вытащит из багажника монтировку и зверски его изобьет? Моделирование экстремальных ситуаций помогает яснее понять характер героя, в частности то, как он склонен улаживать свои дела, терпелив он или склонен к агрессии и так далее. 

   Повторю еще раз: чем больше ты знаешь о своем герое, тем лучше, тем он интереснее для тебя, а значит, и для читателя.

Прием четвертый. Добавь деталей.

   Помнишь, когда мы говорила с тобой о том, как делать снимки, я сказала, что обстановку оживляют детали - разбросанные тетради, сваленные кучей диски, брошенный на видном месте халат, рядом с ним чашка из-под кофе, которую никто не додумался унести на кухню? С характером, поверь мне, то же самое! Мелочи только делают его живее.

   Я говорю о таких милых подробностях, как пристрастия, увлечения, страхи, соблазны и привычки.

   Увлечения - это то, чем твой герой увлекается. Не важно, любит твоя героиня собирать марки или разводить кактусы, предпочитает она бегать по утрам в парке или выпивать вечером в пивной - все это увлечения, которые есть часть её натуры. 

   Пристрастия - это то, что нравится твоей героине, что заставляет её сердце биться чаще, а губы растянуться в довольной улыбке. Любимая музыка, любимые фильмы, какие-то дорогие её сердцу вещи, то, что есть у каждого. 

   Страхи, фобии - то, чего героиня боится в глубине души. Героиня должна чего-то бояться: одиночества, старости, растолстеть, больших собак, пауков, пожаров, - не робот же она, в конце-то концов! Не постесняйся, расскажи об этом страхе или страхах, а также о том, как героиня с ними борется.

   Соблазны - то, перед чем героиня не в силах устоять. Не путай с пристрастиями! Соблазн - нечто вредное, но приносящее удовольствие, как, например, большой кусок торта или жареная картошка прямо со сковородки перед сном. Вредно, но так вкуснооо... Герой должен быть подвержен соблазнам. Ну, предположим, твоя героиня обожает красивые ночнушки и не может устоять перед соблазном купить красивое бельишко, даже если после этого у неё не останется денег на хлеб. У героя должны быть свои маленькие и не очень слабости.

   Привычки - пожалуй, все знают, что это такое. Пускай у героя будет хоть какая-то забавная привычка, например, привычка сосать во сне большой палец, привычка считать овец, чтобы заснуть, привычка ставить банку пива на живот, да мало ли еще какая. Не бойся принизить образ героини! запоминающаяся привычка только добавит красок к её образу.

   Кстати, высший пилотаж - это придумать для своего героя несколько коронных фразочек, которые легко запоминаются. Если прием достигнет своей цели, то скоро твоего героя начнут цитировать, а разве это не приятно?

   Отдельно хочу сказать про вредные привычки. В общем, они служат той же цели, что и прочие привычки, но не стоит увлекаться, а то так недолго сделать своего героя алкоголиком, который почти ни у кого не будет вызывать сочувствия (хотя помню я одного Никифорыча, который понравился всем).

    Добавь мелочей, и читатели полюбят твоего персонажа!

Прием пятый. Не бойся принижать героя.

    Всем начинающим кажется, что герой должен быть идеальным, они его таким и делают, и потому всем читателям больше нравятся злодеи. Это прописная истина. Твой герой иногда должен пугаться, иногда он должен выглядеть жалким или глуповатым, иногда он должен совершать не совсем хорошие поступки - тогда он будет выглядеть живым. Поверь, уж я-то знаю, о чем говорю: даже у бессмертного воина, который сражает орды врагов одним ударом, может внезапно заболеть живот. Человек же он, в конце-то концов. 

Прием шестой. Не бойся прошлого!

    Почему мы ничего не знаем о прошлом героини? Обычно автор отделывается короткой фразой в самом начале сериала о том, откуда героиня взялась, кто были её родители, и как она жила до того, как появилась у нас перед глазами. Но прошлое обязательно дает знать о себе, поэтому естественно будет, если героиня то и дело будет вспоминать некоторые моменты из своего детства, школу, родителей, прежних подруг. Но не перебарщивай, помни, все хорошо в меру и к месту.

Прием седьмой. Герои побеждают не всегда.

    Не совершай общей ошибки новичков, не показывай нам с самого начала, что с героем в любом случае все будет хорошо, потому что он лучший. Смысл тогда за него, героя, переживать? Само собой разумеется, что красавица найдет себе новую любовь, умный сыщик раскроет очередное преступление с блеском, а супергерой сокрушит всех врагов. Заставь нас поверить в обратное! Пускай мы увидим, что есть вероятность, что все кончится плохо, тогда мы будем волноваться. Иногда, для разнообразия, неплохо бы, чтобы герой и в самом деле потерпел поражение в самом конце, постоянные хэппи-энды навевают тоску, знаешь ли. 

  Вот, теперь ты знаешь, каким образом лепится образ главного героя.

  Давай я тебе продемонстрирую, как это работает.

  Вернемся к девушке, с которой мы познакомились в самом начале нашего разговора.

   Безымянная красавица, у которой много денег, мало проблем, у неё нет прошлого и у неё прекрасное будущее. Мужчины к её ногам так и падают. 

  А теперь попробуем слепить её образ подручными средствами, так, как я тебе рассказывала выше.

  Её зовут Лорэйн. Она довольно красива, но ей постоянно не везет с мужчинами, почему-то у неё не складываются с ними прочные отношения. Она работает моделью, но её карьера строится непросто из-за того, что ей внешность нравится не всем модельерам. Из-за своей работы она вынуждена терпеть многое: постоянные разъезды, борьба за стройную фигуру, тренировки, работа до седьмого пота. Она прилично получает, и содержит своих престарелых родителей, а также платит за образование младшего братишки, но почти не видится ни с родителями, ни с братом, потому что очень занята. Лорэйн мечтает завести детей, но не может себе этого позволить из-за своей работы. Она даже не может завести собаку, потому что за ней  некому будет ухаживать, пока девушки нет дома. Лорэйн скоро исполнится двадцать пять лет, ей тяжело будет выдержать конкуренцию с молодыми моделями, и она уже подумывает о том, чем она будет заниматься, когда уйдет из модельного бизнеса.

  В школе Лорэйн была долговязой, неуклюжей девочкой, и потому её все дразнили. У неё была лишь одна закадычная подруга, с ней девушка  дружит и сегодня, но чаще всего им удается только поговорить по телефону. У Лорэйн есть знакомые девочки среди моделей, но это просто знакомые, не более. Девушка присматривается ко всем знакомым мужчинам в поисках будущего мужа и страдает от одиночества и постоянной усталости. 

  Лорэйн коллекционирует сувенирные ложки, из каждой поездки она привозит ложечку, купленную на память. Лорэйн обожает фильмы с Джулией Робертс, мороженое с фисташками, и любит смотреть по телевизору фигурное катание. Лорэйн боится высоты, но, тем не менее, ей приходится летать на самолетах. Лорэйн меломанка, она обожает джаз и тратит безумные деньги на то, чтобы покупать диски любимых исполнителей и посещать концерты. У Лорэйн есть дурацкая привычка, задумавшись, накручивать прядь волос на палец, из-за этого её часто ругали стилисты, которые причесывали её перед показом. Ещё у неё есть привычка красть полотенца из номеров, в которых она останавливается.

  Лорейн смотрит в будущее настороженно: сможет ли она устроиться в жизни после того, как уйдет из модельного бизнеса? Надолго ли хватит ей и её семье заработанных ей денег? Найдет ли она себе пару или встретит старость в одиночестве?

  Подумай: какой образ вызовет у читателя больший интерес - первый или второй? За чьей судьбой он будет следить с большим вниманием - за судьбой некоей абстрактной девушки или за судьбой вполне конкретной и живой девушки Лорэйн?

2. Образ злодея.


Герою, как персонажу в общем положительному, обычно противостоит Злодей – герой резко отрицательный. Помни: образы злодеев нужно создавать не менее тщательно, чем образы положительных героев. Значит, мы будем использовать все те же приемы, что и при создании образа героя, только кое-что поменяем.

  
Обращу твое внимание на некоторые правила, которые следует помнить, когда создаешь своего злодея.

Первое правило. Мотивация и достоверность.


С героями таких проблем не возникает; герою достаточно просто быть, и тебе не обязательно каждую минуту объяснять, почему он поступил так или иначе. Злодей – другое дело: его основная  задача – оттенять положительные качества героя, делать ему гадости и вызвать его на ответные действия, проще говоря, создавать конфликт (что это такое, подробнее расскажу позже).

 Значит, первое, о чем следует задуматься - почему, собственно, злодей делает пакости герою? Или, если взять за основу последнего: кто и почему станет желать зла данному герою? 

За лицом героя ты обязательно увидишь лицо его недоброжелателя, стоит только присмотреться повнимательнее. Если обобщить, то большинство конфликтов между героем/злодеем возникает по трем причинам:

-  Противоположные устремления (пример: герой – полицейский, злодей – преступник).

-  Соперничество и зависть (оба хотят одного и того же, но герой в этом более удачлив, а злодей подстраивает ему козни).

- Любовь и ревность (я говорю о "любовных треугольниках" и прочих многоугольниках, но может быть еще и такой вариант, как борьба между детьми за внимание родителей, и так далее). 

Назови причину, по которой злодей должен преследовать героя! Такая причина должна найтись, более того, она должна звучать достаточно убедительно, чтобы читатель тебе поверил. Если злодей будет гоняться за героем просто так, от нечего делать, то никто тебе не поверит.

Частенько начинающий писатель сериалов решает эту сложную задачу самым простым способом: в ответ на вопрос "А почему Лиза так возненавидела Иру?" он без тени смущения пишет: "Потому что Лиза – стерва, она всем вокруг завидует и пакостит всем подряд". Я бы не советовала так делать. Никто не спорит, бывают неприятные люди, от которых страдают все окружающие, но сможешь ли ты достаточно красочно описать данного персонажа? Придется ведь объяснять, что за человек твой Злодей, какие черты характера заставляют его так нехорошо себя вести, как он до жизни до такой дошел, и так далее, и тому подобное. Справишься? Психология – наука темная, не всем понятная.

Если же ты махнешь рукой и скажешь: а, нечего тут объяснять, она просто стерва и все тут! – то будешь выглядеть как халтурщик, которому наплевать на читателя. "Плоский" Злодей смотрится так же надуманно и жалко, как и "плоский" герой. 

Допустим, у тебя уже есть убедительная причина, по которой Злодей ненавидит Героя. Чем она необычнее, тем лучше! 

Вернемся к нашей героине, Лорэйн. Как думаешь, кто будет Злодеем в её истории?

Вариант первый: Карэн, модель, которая популярна так же, как и Лорэйн, и поэтому недолюбливает свою конкурентку. 

 Сразу предупреждаю, этот вариант встречается чаще всего, и его очень сложно описывать, если ты не знаком с модельным бизнесом.

Вариант второй: Инга, подруга Лорэйн, которая тайно вздыхает по парню, который симпатизирует Лорэйн. 

 Тоже часто встречающийся вариант, но, в принципе, у тебя может получиться неплохая любовная история.

Вариант третий: Дендорион, ничем не примечательный пенсионер, который по вечерам садится у окна и подсматривает в бинокль, чем там Лорэйн занимается. В его злодейской душонке зреет черный план по похищению красавицы…

 Необычный вариант, очень хорош, если ты собираешься писать ужастик или детектив.

Вариант четвертый: Некая инопланетная сущность, которая может посылать сигналы на Землю только в определенный регион и в определенное время, с 6 до 7 утра, но ей мешает Лорэйн, которая единственная во всем районе по утрам совершает пробежку.

 Очень необычный вариант, у тебя получится замечательный фантастический или комедийный сериал.


Вот первые четыре кандидата в Злодеи, что первыми нарисовались в моем мозгу; список можно продолжить. Никто не мешает тебе проявить фантазию и придумать что-то необычное, оригинальное.


Итак, причину мы нашли. Отныне все действия нашего злодея будут подчинены одной цели – унизить, уничтожить, пленить, победить героя. Не забывай о том, что все поступки злодея должны быть продуманы и логичны.

Второе правило. Злодей ≈ Герой

    Не случайно я использовала здесь математический знак, который означает "примерно равно". Этим я хотела сказать, что в любом случае предпочтительно, чтобы герой и злодей были примерно равны по силе, интеллекту и т.д. и находились в одинаковых условиях.


Почему так?


Представь себе, что Герой заведомо сильнее Злодея, умнее его и обладает способностями, которые тому недоступны, например, видеть будущее, проходить сквозь стены. Во-первых, нереально. Во-вторых, всем заранее ясно, кто победит. Разумеется, если Герой нам симпатичен, то мы будем читать и такой сериал – вон ведь столько людей обожает истории про Супермена! Но такой сюжет абсолютно лишен интриги, а это плохо.


Представь себе, что Злодей заведомо сильнее Героя. Во-первых, нереально. Во-вторых, несмотря на то, что победа зла в конце очевидна, читатели все равно жадно ждут новой серии, болеют за героя и надеются, что все обойдется, и победа все-таки будет за ним. Когда же этого не случается, читатели обычно льют слезы и начинают обвинять автора в излишней жестокости (за что боролись, на то и напоролись). Вариант сгодится только в том случае, если ты хочешь написать стопроцентную трагедию.


Оптимальный вариант - когда герой и антигерой равны по силе, уму и находятся в одинаковых условиях. Тогда борьба между ними будет захватывающей, непредсказуемой, яркой. "Кто же возьмет верх, в конце-то-концов?" – задумаются читатели, и станут с нетерпением ждать, когда же ты, наконец, раскроешь эту тайну.


Кстати, спешу напомнить тебе, пока не забыла,

Третье правило. Злодеи - тоже люди.


Раз уж мы героя не постеснялись показать в жалком виде, то и злодею можно придать чуток человечности. Антигерою тоже может не везти, он тоже может совершить промах, и, разумеется, он не должен быть злым в любой ситуации. Более того, хорошо, если время от времени он будет совершать хорошие дела – почему бы и нет? 

Запомни: злодеям  тоже нравятся незабудки! 


Самый "взрослый" и самый интересный вид конфликта между героем и злодеем – конфликт, когда по обе стороны стоят умные, сильные и добрые люди, по каким-то причинам ставшие противниками. У каждого из них своя правда, и каждый вызывает к себе сочувствие, поэтому читатель решает сам, на чью сторону ему встать – условно плохого или условно хорошего персонажа. 


Кстати, иногда случается, что автор делает главным героем явно отрицательного персонажа, а главным злодеем – положительного. В этом случае стоит помнить, что герой, как бы привлекателен он не был, все-таки нехороший человек, и когда-нибудь получит по заслугам. Также в этом случае не стоит делать главного злодея непроходимым дураком или подлецом; хотите, чтобы читатель его разлюбил – придумай ход поинтереснее.

 
Вот основные правила, которые следует помнить, "лепя" своего злодея. 

Давай опять проверим, как это работает? Берем обычного "сериального" злодея (вернее, злодейку).

Инга, подруга Лорэйн, которая тайно вздыхает по парню, который симпатизирует Лорэйн. Притворяясь, что по-прежнему дружит с Лорэйн, Инга исподтишка делает той гадости и старается очернить девушку в глазах её ухажера. Как правило, ей удается отбить парня или хотя бы спровоцировать его на измену.

Теперь посмотрим, что получилось после того, как мы поработали над образом:

Инга, подруга Лорэйн; девушки дружат еще со школьной скамьи. Относится к своей подруге несколько свысока, покровительственно  и считает своим долгом решать за Лорэйн, что ей делать и как себя вести, а также оберегать её от неприятных знакомств и опасных ситуаций. Вероятно, все дело в том, что Инга на целый год старше Лорэйн, и жизненный опыт у неё куда богаче. У Инги было  трудное детство, её родители все время ссорились между собой. Девочке  пришлось пережить развод родителей; после этого они с матерью долгое время жили в бедности;  в старших классах она не ладила со сверстниками и хулиганила так, что её чуть не исключили из школы.  Инга с большим трудом поступила в университет, до этого она несколько раз проваливала экзамены. 

Теперь у неё хорошее образование и неплохая работа, за которую ей хорошо платят. Инга живет одна в съемной квартире; в её доме всегда царит легкий беспорядок, то ли из-за её кошки,  то ли из-за того, что хозяйка не нагружает себя домашней работой. Чаще всего она дома только ночует.

С матерью Инга отношений не поддерживает; где её сестры, понятия не имеет. С бывшими однокурсниками встречается только на официальных торжествах; с бывшими одноклассниками не общается вовсе – только с Лорэйн. С мужчинами предпочитает отношения без обязательств. К Лорэйн испытывает сестринские чувства и старается уберечь подружку от всего, что выпало на долю ей самой. По крайней мере, так было, пока Инга не начала испытывать симпатию к молодому человеку, который ухаживает за Лорэйн. Вся беда в том, что Инге впервые настолько понравился какой-то мужчина. Её сердце разрывается на части: она привязана к подруге и безумно любит её парня.  Между тем, холодный разум говорит ей, что этот юноша, скорее всего, не сделает Лорэйн счастливой, и она всячески старается поссорить подругу и её бойфренда, на что Лорэйн страшно обижается. 

       Инга обожает свою кошку, готова часами играть с ней, фотографировать, тискать бедное животное. Как бы поздно она не приходила домой, девушка первым делом бежит на кухню - насыпать в мисочку кошачьей еды. Инга коллекционирует резиновые игрушки для кошек, а еще она любит покупать необычные  рамки для фотографий. Свободное время она предпочитает проводить за чтением журналов – "Космополитан" и "Пипл". Также Инга очень любит делать себе оригинальный и сложный маникюр, а ещё она очень любит красить ногти подругам, и, иногда – своей кошке. Самой дурной своей привычкой Инга считает курение в постели, на втором месте – чипсы перед сном; в Лорэйн её больше всего  бесят три привычки: постоянно все переспрашивать, крутить волосы на палец,  и плакать, когда показывают грустный фильм.

Инга до сих пор не смогла разобраться  в своих чувствах: кто же ей нужнее, закадычная подруга или парень? Будет ли она и дальше вмешиваться в их отношения или отойдет в сторону? Кто в этом споре прав? Наверное, на все эти вопросы даст ответ только время.

   Как видишь, чем многограннее характер героя, чем сложнее мотивация его поступков, тем он живее, и, значит, интереснее. 

3. Второстепенные персонажи.

Даже Робинзон Крузо, хоть и жил на необитаемом острове, в книге оказался не единственным персонажем. Вывод: двух персонажей для создания сериала тебе будет явно маловато. На помощь должны прийти те, кого в кино называют "актеры второго плана" и "эпизодические персонажи".

К второстепенным персонажам мы отнесем всех тех, кто не является героем (или злодеем) этой истории, но чья жизнь описывается достаточно подробно. Это друзья героя и злодея, их семьи, начальники, коллеги, соседи – люди,  в обществе которых главные герои проводят много времени. 

Надо ли продумывать и описывать образы второстепенных персонажей так же тщательно, как и главных? Пожалуй, что да – они тоже должны быть живыми, многомерными. Описывая второстепенных персонажей, пожалуй, можно меньше внимания уделять деталям, но все равно, у каждого героя должна быть своя история и свой характер. 

К эпизодическим персонажам мы отнесем всех тех, кто появится в нашем рассказе только для того, чтобы толкнуть главную героиню, выписать герою штраф за неправильную парковку или торжественно произнести: "Ревизор из Петербурга!"

Несмотря на незначительность этих персонажей, не надо их недооценивать: в хорошем рассказе лишних образов  нет, и, случается, эпизодический герой вдруг оказывается в центре внимания. Например, почтальон, который носил любовные письма от героини к герою, может оказаться тем самым злодеем, который запугивал героиню и  убил героя (как в одном из произведений Честертона). 

Эпизодические персонажи создавать проще всего: достаточно одной-двух отличительных черт, и персонаж готов. Чаще всего, описывая таких героев, автор использует его либо чтобы придать нужный тон повествованию (неизвестный с ножом на темной улице), либо для придания комического эффекта сцене (потерявший фуражку полицейский). 

Есть еще одна категория персонажей, которая тоже заслуживает того, чтобы сказать о них пару слов. Это

4. Фантастические персонажи.

В наше неспокойное, полное ужасов время каждый второй, если не каждый первый автор включает в список персонажей сверхъестественных существ: вампиров и охотников на вампиров, оборотней, ведьм, русалок, леших, приведений, посланцев из Рая и гостей из Преисподней… и так далее. Теперь, когда читателям повествуют, как к герою – о неожиданность! о чудо! – явился некто и сообщил, что наш Феденька наделен волшебной силой и посему должен в 24 часа собрать чемодан и отбыть в направлении Кудыкиной Горы, чтобы спасти мир, они уже даже не смеются. Они  рыдают. 

        Как же избежать досадных ошибок и штампов при описании волшебных персонажей?

        Прежде всего, запомни одну простую истину:

Никто не знает, как должны себя вести фантастические герои, потому что никто не сталкивался с ними в реальной жизни. 

Но это не означает, что ты можешь заставить их делать все, что тебе угодно.


До сих пор помню гениальную формулировку моей учительницы по рисованию:

"Фантастика – это смешение обычного и волшебного. Это обычный предмет (или человек) в необычной обстановке, либо необычный предмет (или человек) в обычной обстановке". 


Практически все произведения фантастов строятся по этому принципу. 

Пример: Обычная семья – мама, папа и сын – просыпаются однажды и понимают, что все люди, кроме них, исчезли.

Другой пример: Ученый, в результате эксперимента превратившийся в невидимку, бродит по улицам обычного провинциального городка и погибает от рук ожесточившейся толпы.

 Думаю, ты уже догадался, что первое произведение написано Рэем Брэдбери, второе – Гербертом Уэллсом. Если ты покопаешься в памяти, найдешь ещё кучу примеров. 


К чему бишь это я веду? А к тому, что, как ни странно, фантастика требует ещё большего реализма, чем любой другой жанр. Правда в описании характеров и отношений, точность в описании окружающего мира – вот что нужно любой волшебной истории.


Даже если твой герой заброшен на необитаемый остров, чужую планету или в параллельную реальность, он остается тем же обычным человеком, каким был в нашем мире, со всеми своими слабостями и страхами.


Даже если твой герой – выходец из иных миров, он должен иметь хотя бы отдаленное сходство с человеком. Впрочем, вряд ли ты сможешь описать его так, чтобы хотя бы чуть-чуть не "очеловечить" героя.


Какими бы волшебными силами не был наделен твой персонаж, он должен вести себя, думать и действовать, как обычный человек.


Даже у всемогущего волшебника в самый ненужный может заболеть живот. Помни об этом, когда начнешь писать очередную сагу о бесстрашном воине или хитрой волшебнице.

 Последние три совета относительно персонажей:
Целесообразность. Запомни: если персонаж ничего не символизирует, ничего важного не делает и ничего важного не говорит, то лучше его и не описывать. 

Число. Персонажей должно быть так много, сколько нужно для развития действия, но так мало, чтобы читатели смогли запомнили их всех. Думаю, для небольшой истории в жанре сим - сериала десять персонажей – идеальное число (герой, злодей, и их окружение). 

Имена. Называя своих персонажей, постарайся дать каждому благозвучное, приятное имя, не слишком распространенное (не Маша Иванова и не Джейн Смит), но и не слишком странное (не Доздраперма Эфраиловна и не Залимания Гейлерна … гхм). Снова напоминаю: бегло просмотри все темы с сериалами, нет ли где персонажа с похожим именем, иначе выйдет конфуз. О том, что имя персонажа не должно совпадать с ником кого-то из форумчан, я даже и говорить не стану – это очевидно всем. Напоминаю: имя персонажа – это еще одна часть его образа, выбирай его с умом. 

