“Wake up, Max, wake up! We’ve got to leave.”
Max doesn’t hear his mother’s urgent whispers. He is lost in his dreams, riding the gleaming red bike he hopes to get for his ninth birthday tomorrow. A few  hours ago he was so excited that his mother had to soothe him to sleep, stroking his forehead with her cool hand. Now nothing stirs him. Not the full Hawaiian moon, which shines through the thin curtains, bathing his tanned skin and white-blond hair in a blue glow. Not the waves breaking on the beach behind the isolated house. Not even the harsh voices and heavy footsteps on the sandy deck outside.

Now the same cool hand that earlier soothed him to sleep shakes him. “Wake up, Max. Now.”

His eyes flicker open. His mother is in white nightdress and looks anxious; her high cheekbones are etched into sharp relief by the shadows and her long fair hair shimmers in the blue light. “They’ve come for us, Max. Quickly and quietly.”

He groans. “Not again, Mum. I’m sleepy.”

“This isn’t a practice, Max. It’s real. They’re here.”

He hears the guttural voices outside and something cold uncoils in his stomach. He is suddenly wide awake, his birthday forgotten. “Is he here?” he whispers.

Eyes wide, she nods and puts a finger to her lips.

As she leads him across the main corridor to her bedroom there’s a rending crash. The front door buckles and an axe blade appears through the splintered wood. 
«Вставай, Макс, вставай! Нам надо идти».

Макс не слышит настойчивого шёпота матери. Он видит сон: он едет на сверкающем красном велосипеде, который он надеется получить завтра на день рождения. Несколько часов назад он был так возбуждён, что мать унимала его, гладя прохладной рукой его лоб, пока он не уснул. Теперь ничего не мешает ему. Ни полная гавайская луна, которая светит через тонкие шторы, окутывая его загорелую кожу и снежно-светлые волосы голубым светом. Ни волны, разбивающиеся о песчаный берег за одиноким домом. Ни даже грубые голоса и тяжёлые шаги по шаткой веранде снаружи.
Теперь та же прохладная успокаивающая рука трясёт его: «Вставай, Макс. Сейчас же».

Его глаза задрожали и открылись. Его мама одета в белую ночную рубашку и выглядит обеспокоенной; её высокие скулы резко выделяются в тени, а прекрасные длинные волосы блестят в голубом свете. «Они пришли за нами, Макс. Быстро и тихо».

Он стонет: «Только не опять, мам. Я хочу спать».

«Это не как всегда, Макс. Это правда. Они здесь».

Он слышит грудные голоса снаружи, и что-то ледяное шевелится в животе. Он резко просыпается, забыв про день рождения. Шепчет: «Он здесь?»

Её глаза широко открыты, она кивает и прикладывает палец к губам.

Когда она ведёт его по главному коридору в спальню, тишину разрывает грохот. Передняя дверь выгибается, в проломленной двери появляется лезвие топора. 
