ИНТЕРВЬЮ «B&K EMPIRE»:

«Империя Вашего имиджа».

«Дамы и господа! Впервые в области! Модельное агентство «Centerum» предлагает услуги персонального консультанта по одежде. Модельное агентство «Centerum» представляет имиджевый лейбл «B&K EMPIRE … » - в скором времени услышит каждый покупатель по внутреннему радио центрального универмага. В преддверии официального открытия и «выхода в свет» имиджевого лейбла «B&K EMPIRE», мы решили познакомиться поближе с его создателем, Ярославом Крамским.

 - «Ваш идеальный вид – наш тонкий вкус. Шопинг стал индивидуальным» - гласят Ваши рекламные слоганы. Расскажите, пожалуйста, об этом подробнее.

- Есть потрясающие слова: «В совершенстве деталей познается гармония целого». Как раз я этим и занимаюсь – создаю имидж, стиль, работаю над образом клиента. Для меня чрезвычайно важен принцип его завершенности, то есть, я уделяю особое внимание не только внешнему виду, но и внутреннему составляющему – уверенности, духовной красоте. И чтобы все это реализовать, необходимо работать над каждой мелочью, элементом, деталью. Также, главное, прекрасно понимать, знать, «читать» клиента – только профессионал сможет узнать, чего Вы не просто хотите, а что Вам подойдет, что Вам, действительно, нужно и, где это можно приобрести, причем со значительной скидкой. В общем, шопинг – это искусство и он должен быть индивидуальным.

- Что такое имиджевый лейбл «B&K EMPIRE»?

- «Би энд Кей Эмпайр» означает «Империя Борисенко и Крамского». Борисенко – фамилия моего деда по линии мамы, который был достаточно серьезным купцом. Крамской – фамилия моего деда по линии папы, который имел прусские дворянские корни. Я решил отдать им должное, это своего рода, преемственность поколений, память и почет моим предкам. «Имиджевый лейбл» - это новое, авторское понятие – совокупность моего творчества, знаний, опыта, некая креативная единица, моя собственная брэнд-марка, занимающаяся стилем, модой и, собственно, имиджем. 

- В чем заключается Ваша работа?

- Спектр услуг – разнообразен. Это может быть, как поиск конкретного платья «для коктейля» на вечер, скажем, клиент изъявит желание, чтобы оно было похоже на то, что он увидел на Дженнифер Лопес, так и создание имиджа, образа клиента – вплоть до прически, маникюра, манер, походки, дикции, цвета глаз, полностью составленного гардероба на все случаи жизни, который я и буду периодически обновлять, дополнять, следить за ним (сдавать в химчистку). Конечно, я не говорю о том, что сфера нашей деятельности заканчивается на этом – я, в каждом конкретном случае, привлекаю всевозможных специалистов и работаю почти над всем.

Надо заметить, что я являюсь имиджмейкером и шопером (персональным консультантом по одежде), а не стилистом – то есть, я, непосредственно, сам своими руками не стригу, не делаю визаж, маникюр, я не логопед, не работаю над дикцией – это компетенция соответствующих специалистов, с которыми у меня, конечно, неразрывная связь и взаимное сотрудничество. Их работа с клиентом полностью проходит под моим контролем и основывается на базе тех советов и рекомендаций, которые я им дал.

Сопровождение в магазинах, составление «гардеробного домика», подготовка к фотосессии, консультация, даже услуги байера (специалиста по закупкам вещей и обуви), создание концепта магазина – далеко не полный перечень моих услуг.

Мою работу, отчасти, можно сравнить с айсбергом: все выше перечисленное – только ее видимая часть. За тем, чтобы все это воплотить в жизнь – скрывается огромный, проделанный труд, ведь я подхожу к каждому случаю индивидуально и ответственно. 

Чего стоит разработка образа: я не ограничиваюсь только лишь анализом полученной информации, специальными компьютерными программами, своими знаниями и опытом,

я пытаюсь найти оптимальный, идеальный вариант, подключаю многих узкопрофильных специалистов. 

Лучше ознакомиться с моими услугами Вы можете, позвонив телефону 53-15-92 и 8-911-585-45-57, зайдя на сайт модельного агентства «Центерум», посетив салон красоты «VIP-студия», ЦУМ, 5 этаж, обратившись к администратору ЦУМа, а также вступив в группу «В контакте» - «B&K EMPIRE».  

 - Кто является Вашими клиентами?

-  Простите за данную формулировку, но моя «классификация» клиентов, абсолютно идентична с общепринятой среди шоперов (мировой, столичной), лишь за исключением некоторых незначительных особенностей. Мои клиенты – это обеспеченные, занятые, деловые люди, которые ценят свое время и стараются по возможности не тратить его впустую, которые, в силу своей работы, поста, должны безупречно выглядеть, постоянно поддерживать свой статус. Моими клиентами являются и, скажем так, светские люди (я говорю про Северодвинск, Архангельск и другие города области), которые пользуются моими услугами, так как это, своего рода, элемент престижа, показатель успеха. И, конечно, это те, кто просто интересуется модой, стилем, кому не безразлично, как они выглядят. Таких клиентов, порой, надо всего-то слегка «подтолкнуть», направить в нужное русло, научить их основам: одеваться, разбираться в качественных вещах, отличить подделку от настоящего брэнда и т.д. В общем, бизнесмены, политики, предприниматели, домохозяйки, представители «золотой молодежи» и, конечно, рядовые граждане (студенты, рабочие) – всех одинаково люблю, все одинаково важны.  

- Каковы направления Вашей работы?

-  Я работаю, как с частными лицами, конкретными людьми (клиентами), так и с организациями, фирмами, компаниями (обслуживаю сотрудников –  до высшего звена). Также я сотрудничаю с салоном красоты («VIP-студия»), с брэндовыми магазинами и с нашим любимым модельным агентством «Центерум». В перспективе, я хочу предложить учебным центрам и мой авторский курс по основам стиля, имиджа и моде, над созданием которого, я сейчас и работаю.

- Как Вы пришли к идее создания собственного имиджевого лейбла?  

-  Дело в том, что я не один год посвятил этой сфере. Я начал работать в брэндовом, известном отделе, который, кстати, располагался в ЦУМе, продавцом-консультантом, там я прошел специальное, так называемое «брэндовое» обучение, освоил основы продаж, стиля, имиджа и моды, познакомился с талантливым, профессиональным менеджером, которая, и дала мне понять, что такое «имиджмейкер», а что такое «продавец-консультант», за это я ей очень благодарен. Потом мне предложили интересную работу менеджером по продажам и мерчендайзером в не менее известной торговой сети. Далее я работал имиджмейкером в еще одном брэндовом магазине. Но, поняв, что работой «имиджмейкера» здесь и не пахнет (требовался, скорее кассир, простите за выражение, «торгаш»), у меня пропало всяческое желание приносить прибыль владельцам магазина. И я задался вопросом: «Зачем мне работать на кого-то и получать копейки, если я могу работать на себя, открыть свое дело, аналогов которого, между прочим, еще нет в Архангельской области». 

За все это время, я изучил массу специальной литературы, начиная от журналов, заканчивая профильными книгами, моя коллекция пополнилась  вырезками из газет, записями интересных, тематических телевизионных программ. Конечно, я досконально проработал и Интернет, познакомился со многими специалистами в области стиля, имиджа и моды, с некоторыми из них я знаком лично. Не раз ездил в Москву для более тесного знакомства, установления прочных, деловых связей и повышения своей компетенции в решении вопросов стиля, имиджа и моды. Все это сопровождалось соответствующими экономическими, рекламными, маркетинговыми составляющими:

анализ рынка, опыта в других регионах и странах, клиентского сегмента, созданием концепции, пиар-технологии, общей стратегии, логотипа и еще много чего. В этом мне очень помогло мое психологическое образование (психология рекламы, организации).

- Чем Вы собираетесь нас всех удивить в ближайшее время?

-  Ожидается официальное открытие «B&K EMPIRE», модный показ, промо-вечеринка в ночном клубе, также Вы можете увидеть мою работу в рубрике «Измени образ» в журнале «Центерум», узнать много нового и полезного в разделе о стиле и моде «Дресс-код» в журнале «Центерум». К тому же, планируется взрывная пиар-акция, которая не останется не замеченной. 

- Напоследок, опишите имиджевый лейбл «B&K EMPIRE» тремя словами.

- Империя Вашего имиджа. 

Ярослав Крамской (Роман Медведев).

