In a serial-type phone system, the connector type on your shared telephone equipment (broadband modems, cell or landline phones, and answer machines) does not allow a physical connection to the “2-EXT” port on the device. Instead, all equipment must be connected at the telephone wall jack.

NOTE: In some countries/regions that use serial-type phone systems, the phone cord that came with the device might have an additional wall plug attached to it. This enables you to connect other telecom devices to the wall jack where you plug in the device.

В телефонных аппаратах последовательного типа, тип соединителя Вашего совместного телефонного оборудования (широкополосные модемы, сотовые телефоны или телефоны наземной линии связи и автоответчики) не позволяет физическую связь с портом "2-EXT", который находится на устройстве. Вместо этого все оборудование должно быть подключено к телефонному стенному гнезду. 

ОТМЕТЬТЕ: В некоторых странах/регионах, которые используют телефонные аппараты последовательного типа, к телефонному шнуру, поставляемому с устройством, может прилагаться дополнительный стенной штепсель. Это позволяет Вам подключать другие телекоммуникационные устройства к стенному гнезду, в которое Вы включаете устройство.

