Кейтеринг – обязательная составляющая любого специального мероприятия

Если вы планируете организовать специальное мероприятие – банкет, фуршет, выездной банкет, выездной фуршет, корпоративный вечер, свадьбу, детский праздник или зажигательную молодежную вечеринку – вам наверняка потребуются наши услуги. Потому что наша специализация – это кейтеринг (выездной кейтеринг, выездное обслуживание)) для мероприятий любого уровня: официальных и частных, массовых и совсем небольших.

Организация банкета (заказ банкета), фуршет, кофе-брейк, коктейль, барбекю, организация корпоративных мероприятий, выездное обслуживание детских праздников, организация кейтеринга на открытых площадках – наш выездной ресторан к вашим услугам!

Вам наверняка известно, что кейтеринг (или выездное обслуживание) любого специального мероприятия часто запоминается гостями гораздо лучше, чем само мероприятие. Любые «огрехи кейтеринга» бросают тень на репутацию организаторов и негативно влияют на имидж. 

Поэтому к организации кейтеринга – и выбору выездного ресторана -  надо подходить особенно ответственно.
Не занимайтесь самообслуживанием – это утомляет!
При организации специальных мероприятий (банкет, фуршет, выездной банкет, выездной фуршет, заказ банкета, организация фуршета) всегда существует великий соблазн «немного сэкономить» на услугах кейтеринговой компании. Подумаешь, кейтеринг! Да мы сами отлично проведем банкет или фуршет. Зачем тратиться на выездное обслуживание или выездной ресторан?
К сожалению, в результате подобной «самодеятельности» чаще всего все получается «совсем не тот» кейтеринг: организация банкета проваливается, заказанные в каком-то ресторане блюда оказываются не очень вкусными, столов и стульев не хватает на всех, посуда бьется в неимоверных количествах и т.д. и т.п. 

Кейтеринг – это работа для профессионалов. Мы обеспечим комплексное обслуживание вашего мероприятия: разработаем меню, приготовим и доставим блюда, сервируем и украсим место проведения мероприятия. Вы будете веселиться, а работать будем мы.
Пользуйтесь преимуществами комплексного обслуживания!

Комплексное обслуживание – это не только удобно, но и выгодно! Поэтому используйте кейтеринг на все 110% без риска потратить слишком много.

Обратившись к нам (заказ банкета, например), вы можете получить все: разработку праздничного меню, приготовление блюд (у нас отличный шеф-повар!), доставку блюд, качественное обслуживание мероприятия (работает самая улыбчивая команда официантов!). Более того, мы можем подобрать площадку для вашего мероприятия и украсить ее флористическими композициями, драпировками и воздушными шарами. При комплексном обслуживании действуют скидки.

Грамотно выбирайте кейтеринг!

· Опыт
Мы обслужили большое количество мероприятий различного масштаба и статуса. В нашем послужном списке: организация корпоративных мероприятий; выездное обслуживание – банкет, фуршет; организация кейтеринга для детских праздников, организация банкета, организация фуршетов, выездной ресторан на воздухе.
· Собственные производственные мощности

Собственный ресторан с эксклюзивной кухней и искусным шеф-поваром, собственные декорационные мастерские (украшение тканями, цветами и воздушными шарами), собственная команда самых улыбчивых официантов – мы предлагаем не просто кейтеринг, мы предлагаем эксклюзивно ВКУСНОЕ выездное обслуживание.

· Безупречная репутация

Наши клиенты рекомендуют нас своим друзьям, родственникам и деловым партнерам. И это – лучшее подтверждение нашей безупречной репутации.
