What is Periodontal disease?
In order to understand gum disease, you must first understand the way the teeth and supporting structures are built. The part of the tooth you can see in your mouth is called the crown of the tooth. It is held in the mouth by the root which is embedded in your jaw bone.  It is attached to the bone by way of a thin "stocking" called the periodontal ligament. The bone is, of course covered by the gums which are called the gingiva. The gingiva attach to the teeth slightly below the highest level they reach on the tooth. 

The topmost part of the gingiva is called the gingival crest, and the inside of the little pocket between the gingival crest and the bottom of the pocket is called the gingival sulcus.  All the bony and soft tissue that supports the tooth is called the periodontium and when this organ becomes sick, we say the patient has Periodontal disease.

 

Что такое парадонтоз?

Чтобы понять, что такое болезни десен, вы должны понять устройство структур, поддерживающих зубы. Та часть зуба, которую вы видите у себя во рту, называется коронкой зуба. Зуб удерживается во рту при помощи корня, который внедрен в челюстную кость. Он крепится к кости тонкой «нитью», называемой периодонтальной связкой. Сама кость, конечно же, покрыта деснами. Десна прикрепляется к зубу немного ниже своего верхнего края прилегания к зубам. 

Самая верхняя часть десны называется маргинальным краем десны, а внутренняя часть небольшого кармана, которая находится между маргинальным краем и дном кармана называется десневой бороздой. Костные и мягкие ткани, которые поддерживают зуб, все вместе называются  периодонтом, и когда этот сложный орган заболевает, принято говорить, что  у пациента  парадонтоз.

