Монолог Хагреда

Він сів, декілька секунд дивився на вогонь, и потім сказав: «Я думаю, все це почалося…це почалося с однієї людини, яку звали …просто неймовірно, що тобі не знайоме його ім’я. В нашому світі його знають усі…»

«Кого?»

«Мні не дуже подобається вимовлять його ім’я, особливо якщо цього не нужно. Нікому не подобається».

«Чому ж?»

« Кляті горгулі, Гаррі, люди й досі бояться. Дідько, це ж дуже складно. Знаєш, був один чарівник, який став…поганим. Поганим настільки, наскільки ти можеш собі тільки уявити. Навіть гірше. Гірше за найгірше. Його звали…»

Хагред ковтнув повітря, але не вимовив ні слова.

« Можете його написати?» – запропонував Гаррі.

«Ні, не можу. Не знаю, як пишеться. Та ладно…Вольдеморт». Хагред здригнувся. «Не змушуй мене вимовляти його ще раз. У всякому випадку, цей… цей чарівник близько 20 років тому почав шукати собі прибічників. І знайшов – деякі його боялися, інші просто хотіли отримать частину його сили, він же був дуже могутнім, ось так. Похмурі часи, Гаррі. Вже й не знали, кому й довірять, не могли дружить с чародіями і чарівницями… жахливі речі траплялись. Він перемагав. Деякі ставали у нього на шляху – і він  їх прибирав. Моторошно. Одним з безпечних місць лишався Хогвардс. Уяви тільки-но, Дамблдор – єдиний, кого боїться Сам-Знаеш-Хто. Він й тоді навіть не спробував напасти на школу, ось такі-ото справи».

«Твої мамка та татко були найкращими чарівниками, яких я взагалі колись знавав. В свій час вони були найсвітлішими головами Хогвардса. Напевно, справа в тому, що Сам-Знаєш-Кому не вистачало силищі переманить їх… напевно, він знавав, що ті були дуже близькі до Дамблдору, щоб перевабить їх на Темний Бік ».

«Може він думав, що зможе переконать їх… може, він просто хотів прибрать їх зі свого шляху. Усі знають тільки то, що він з’явивсь в вашому селі на Хеллоуін, день усіх святих, 10 років тому. Тобі ж тоді всього рочок був. Він прийшов до вашої хати  і… та…»

Хагред зненацька витягнув дуже брудну хустку та голосно висякався. 

«Пробачай», – сказав він. «Знаєш, як це сумно – я ж просто знавав їх, твоїх батьків. Вони були  найнезвичайнішими людьми. а ось таке трапилось…»

«Їх убив Сам-Знаєш-Хто. Й ось тут найзагадковіша таємниця – він й тебе ж убити намагавсь. Але не вийшло. Ніколи не замислювавсь, звідкіля в тебе оця відмітина на чолі? Це ж не просто шрам. Це ж тобі дісталось від могутнього й злого прокляття. Воно вбило твою мамусю, твого татуся й навіть зруйнувало вашу хатинку, але на тобі не спрацювало. Ось чому ти такий відомий, Гаррі. Нікому не удавалось вижить, після того, як він вирішив їх убить. Нікому, крім тебе. Він убив декількох кращих магів и чарівниць того часу – МакКінонів, Бонів, Преветтів. Ти ж був малюком, й …вижив».

В голові у Гаррі промайнули болючі спогади. Коли історія Хагреда скінчилася, він знову, мовби побачив яскравий зелений спалах, більш розбірливо, ніж коли-небудь; він пригадав ще: різкий, холодний и жорстокий регіт.

Хагред подивився на нього з сумом.

«Й забрав з тієї зруйнованої хатинки тебе я, за наказом Дамблдора. Й приніс тебе до оцих…»

