Семья, созданная по расчету.

В мире такое случается, люди создают семьи по расчету. Почему это происходит, кому и зачем это надо, многие, наверное, догадываются. Но дело в том, что в таких семьях нет никакой совместимости. Они делятся на несколько видов:
1. Нет сексуальных отношений, эмоционального и интеллектуального соответствия.

2. Не имеется сексуальных отношений.
3. Нет сексуального и эмоционального соответствия.

4. Нет сексуального и интеллектуального соответствия.

Из вышеперечисленного мы видим, что во всех семьях нет сексуальных отношений. Поэтому эти семьи созданы по расчету. Но расчет тоже может быть разным. Рассмотрим приведенные пункты подробнее:

В первом случае, скорее всего, один из супругов, а может и оба, имеют корыстные цели. В большинстве семей один из партнеров старше другого, или один богаче другого, или есть зависимость одного от другого по работе. Счастья в таких семьях не наблюдается, даже если запросы минимальные. Да и самих семей по расчету не очень много, потому что жизнь в таких отношениях просто невозможно.
Второй случай встречается в нашей жизни часто. Пара состоит в браке без сексуальных отношений. Партнеры создают семью по дружбе, скорее всего, их возраст: далеко за тридцать. В таком возрасте люди чаще задумываются о создании семьи и детях. Бывает ситуация, что один из партнеров любит другого, а тот может предложить только дружбу. Но, в конце концов, они решают создать семью, а со временем может, и придет сексуальное влечение, а может, и нет. Такие семьи существуют долгое время, потому что партнеры осознанно делают этот шаг, по взаимному согласию.
В любом случае, супруги, не имеющие друг к другу полового влечения, чувствуют себя неловко. Они находят сексуального партнера вне семьи, не высказывая взаимных упреков за измену. Потому как этот факт нельзя назвать изменой. Ясно одно, что эта семья неполноценна.
Еще хуже, когда один из пары испытывает нечто большее, чем дружеские чувства. Когда в ответ хочется взаимности, а ее нет. Такие отношения в семьях не редкость. Лучше всего, не обманывая, признаться в своих истинных чувствах. Потому что, как говорят: лучше горькая правда, чем сладкая ложь (цитата). На обмане счастье не построить.
Под третьим пунктом – семья, основанная на общих интересах. Скорее всего, эта пара работает в одном офисе. Их связывают рабочие отношения, как дома, так и на работе. Они создают семью, не испытывая друг к другу ни сексуальных, ни любовных чувств. Скорее всего, эти партнеры уже зрелого возраста. Желают вступить в брак, чтоб не жить в одиночестве и завести детей. Ссор в этих семьях не бывает, потому что им не хочется вступать в бесполезную перебранку, но и счастья тоже нет. Такие семьи образуют, в основном, политики, революционеры и ученые.
Наконец мы добрались до четвертого пункта. Эта семья образуется парой, близкой друг другу только по эмоциям, по принципу: «главное, чтобы человек был хорошим». Обычно так думают женщины, когда выбирают себе супруга, что мужчина должен быть воспитанным и вежливым. И считают, что это самое главное в семейных отношениях. В таких семьях не возникает споров, но и счастья тоже нет. Брак может продлиться долго, как и в случае, находящемся в пункте первом.
