Прогулка по Гостиному Двору

Как известно, лучший антидепрессант – это удачный шоппинг. Отправляться за прекрасным настроением лучше туда, где есть фантастический выбор и невиданные возможности. А именно – в торговый центр «Гостиный двор» (ул. Советская, 47, ТЦ «Инд-Гарник»), которому в этом году исполняется три года. Итак, мы пошли заряжаться позитивной энергий – то есть пустились на шоппинг-прогулку…
Модное дитя
Начали мы с цокольного этажа «Гостиного двора», и попали в «Детский дворик». Тут можно совершить поистине великий шоппинг-рейд за одеждой для ребенка любого возраста, будь то младенец или школьник. В бутиках висит одежка для всех сезонов и случаев жизни: симпатичные футболочки, курточки, толстовки с веселыми принтами, даже костюмы для занятия гимнастикой. Одежда, как выяснилось, коллекционная. 
Порадовал сказочный магазин игрушек: тут много кукол Bratz, интерактивных кукол-младенцев Baby Born и Baby Annabell – они поворачивают голову на голос, умеют плакать. Еще нашли куклу Chou Chou, которая произносит 46 предложений, а если с ней заниматься, будет говорить целую сотню! Заглянуть в «Детский дворик» необходимо перед поездкой на дачу: найдете здесь надувные бассейны, детские палатки, воздушных змеев (мы соблазнились и купили одного). 
Цветочный рай

На первом этаже «Гостиного двора» мы открыли для себя салон «Цветы» (бутик №101). Конечно, никто и ничто не скажет о чувствах красивее, чем изящный букет цветов. Чувства бывают разные, поэтому в салоне достаточно вариантов, чтобы выразить любой трепет сердца: букетные цветы, шикарные комнатные и… интересная услуга: огромные цветочные сердца! Букеты доставляют отсюда бесплатно, к тому же заказать цветочный подарок можно заранее. Если есть дачный участок, зимний сад или клумба, тут очень много забавных штучек, которыми можно украсить ваш оазис: огромные пухлые ежики, черепахи в полный размер, коты, слоны, белки, птицы. Мы же прикупили тут пару изящных плетеных горшочков под цветы. 
Самоварная лавка
В Тулу со своим самоваром не едут. Самовары в Туле покупают в «Самоварной лавке», что на втором этаже «Гостиного двора», в бутике № 208. Сверкающие золотом, пузатые, с витиеватыми ручками – классика! Есть современные электрические самовары, реставрированные, XIX века, знаменитые баташовские и шемаринские. Оригинальным подарком (особенно заморскому другу) станет вариант расписной под хохлому или гжель. Некоторые самоварчики продаются в компании с заварочными чайниками. 
Удивила богатая коллекция гжелевой посуды. Кроме того, в лавке есть сувенирное оружие (под старину), изысканные шкатулки и статуэтки, цветущие деревья. Удачно, что подарок упакуют прямо здесь. 
Джинсовый стиль
На втором этаже «Гостиного двора» живет яркой жизнью магазин джинсов Taya. Мы присмотрелись к вывешенным моделям, потрогали, примерили и поняли: джинсы – что надо! Отлично сидят и (ого!) визуально уменьшают объемы. Консультантки объяснили: благодаря выверенной до миллиметра конструкции лекал, американские джинсы Taya делают силуэт идеально стройным. Особенно это восхищает девушек: особый покрой Taya создает эффект пуш-ап – джинсы соблазнительно приподнимают ягодицы. В магазине и множество джинсов для мужчин. Кстати, сейчас там появились очень модные мужские модели – узкие, с заниженной талией. 
Здесь же к джинсам можно подобрать трикотажное дополнение: болеро, блузки, майки, толстовки, туники и другие искрометные вещицы в стиле casual. 
Соблазнительные формы
Настоящий женский рай на втором этаже «Гостиного двора»: бутик Ardi. Наша бы воля, остались бы здесь. Где еще найдешь столько изысканного нижнего белья, корсетов известных марок Ardi и Amuletti! Но самое важное: в этом магазине много удобных моделей бюстгальтеров с широкими лямочками для дам с пышными формами. Можно подобрать потрясающие варианты больших объемов (70-95) с соблазнительными чашками (F, G). 

Привлекла новая коллекция купальников, украшенными фаворитами сезона – пайетками, вышивкой и блестками. Здорово, что к купальникам есть яркие пляжные аксессуары – полупрозрачные парео и юбочки.
Открытием стал богатый эротический арсенал: гольфы с кружевными чулочными резинками, гольфины, леггинсы, оригинальные модели колготок (без пяточек, чтобы носить под босоножки на высоком каблуке). Для невест здесь щедрый выбор белых свадебных чулок и подвязок.
Мужчина в блеске

И вот мы на третьем этаже. Перед взором – магазин мужской обуви «Желтый ботинок». Вот это да, сколько ж здесь обуви для мужчин распрекрасных! Даже привередливый и взыскательный франт, попав сюда, будет в восторге. Наш спутник оценил: обувь здесь действительно качественная и удобная. Но что важно: сейчас в «Желтом ботинке» изобилие вариантов для летних прогулок – комфортные мокасины, сандалии, сабо. Есть симпатичные модели на кожаной подошве. А для блистательного выхода в свет – привлекательные лаковые туфли. 
Продавцы рассказали: постоянным покупателям «Желтого ботинка» предоставляется карта с накопительными скидками.
Продвинутое лето

Следующая заметная точка на третьем этаже – «Лаборатория спорта». Поистине ценный магазин для продвинутых знатоков, потому что здесь живут зачетные скейт-кроссовки (женские и мужские), футболки, толстовки и майки американских фирм Osiris, Vans и Circa. Реальным сюрпризом стал отдел с симпатичными австралийскими футболками Churinga, которые светятся в темноте! Консультант рассказала: одежда эта ручной работы, а президент фирмы Churinga ни кто иной, как Роман Трахтенберг. В составе 100% хлопок, поэтому в них очень комфортно.
Самый писк: в «Лаборатории спорта» уйма разноцветных шнурков для кроссовок – широких (очень широких!), двуцветных, со смайликами, черепами и прочими модными штуками. 
В мягком халате

На третьем этаже есть еще один полезный бутик - «Одежда для дома и отдыха» (№324). Ждут не дождутся здесь своей очереди мужские и женские пижамы, ночные сорочки, мягкие красивые халаты, легкие сарафанчики, кокетливые платьица-пеньюары… Примерив несколько моделей, повертевшись перед зеркалом, мы поняли: это волшебная одежда, в ней хочется расслабиться – настолько нежная и легкая ткань. 
Продавец рассказала, что секрет белья – в производителе: эти комфортные вещи создает турецкая фирма Marilyn. Есть тут не только хлопковые и махровые халатики, но и из полиэстера – в них приятно летом, потому что полиэстер обладает охлаждающим эффектом. 
