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Управление и техническое обслуживание жилых домов 

в г. Железнодорожном Московской области
С 2007 года ООО «ГС-ЭКСПЛУАТАЦИЯ» является управляющей компанией в многоквартирных жилых домах микрорайона «Ольгино», расположенного по улице Граничная. В 2008 году появилось новое направление в работе с населением микрорайона: управляющая компания организует для жителей дворовые праздники, выставки детского творчества, спортивные турниры. Праздничные представления, веселые конкурсы, призы и подарки на Новый год, День знаний и День Победы уже стали привычными для детей и взрослых.

«Работа по организации дворовых акций была начата нами с целью налаживания обратной связи с нашими клиентами. Праздники объединяют людей, хорошие добрососедские отношения в дальнейшем помогут жителям вырабатывать и принимать единые решения по вопросам управления домовладением. Получая отзывы жителей о работе компании в микрорайоне, мы понимаем, что наши труды оценены, и мы, безусловно, продолжим славную традицию дворовых праздников,  - отмечает Игорь Рыбин, генеральный директор ООО «ГС-ЭКСПЛУАТАЦИЯ».

В соответствии с действующим законодательством, полномочия компании по управлению жилыми домовладениями микрорайона «Ольгино» вновь подтверждены в 2010 году решением общего собрания собственников. 

В 2011 году управляющей компанией будут оказаны услуги по приемке и вводу в эксплуатацию нового законченного строительством корпуса 57, а также будет осуществляться техническое сопровождение проектирования и строительства нового жилого микрорайона, возводимого Корпорацией «ГЛАВСТРОЙ» на бывшей производственной площадке г. Железнодорожного. Предполагается построить в общей сложности около  400 тыс. кв. м жилья и объектов социальной инфраструктуры (общеобразовательная школа, детский сад, поликлиника, многоуровневые паркинги). Комплекс жилых зданий нового микрорайона включает 13 домов общей жилой площадью 196,5 тыс. кв. м. Завершить строительство первой очереди нового микрорайона планируется в 2011 году, а весь проект будет реализован к 2014 году.

Справка. Управляющая компания ООО «ГС-ЭКСПЛУАТАЦИЯ» - является бизнес - единицей строительного холдинга «ГЛАВСТРОЙ», входящей в строительный сектор Компании «Базовый Элемент». Основные услуги: техническое сопровождение стадий проектирования и строительства, осуществление технадзора за проведением строительных работ, приемка и ввод  в эксплуатацию недвижимости, полный комплекс услуг  управления  и эксплуатации для жилой и коммерческой недвижимости. 
ООО «ГС-ЭКСПЛУАТАЦИЯ» работает на московском рынке недвижимости с 2006 года, деятельность сертифицирована в соответствии с системой менеджмента качества ГОСТ Р ИСО 9001-2008. В портфеле управления свыше 650 тыс. кв. м. площади жилой и коммерческой недвижимости в Москве и Московской области,  в том числе жилые комплексы премиум-, бизнес- и эконом-класса, парковочные комплексы и объекты офисной недвижимости. В 2010 году компания вышла на региональный рынок недвижимости Краснодарского края с услугами по техническому сопровождению проектирования и строительства в рамках вопросов дальнейшего управления и эксплуатации объекта федерального значения «Основная Олимпийская деревня» и нового аэровокзального комплекса (АВК) международного аэропорта г. Сочи. В планах компании выход на рынок недвижимости Санкт-Петербурга. Более подробная информация на сайте: www.gs-operation.ru
За дополнительной информацией обращайтесь, пожалуйста, к ведущему специалисту по связям с общественностью   Наталье Малыгиной  по телефону: +7 (495) 644-02-13 (доб. 4738)  или электронной почте: Natalya.Malygina@gms.ru
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