Беларусь как секта: психология «верных»
Много раз за относительно недолгую историю своего существования «Свидетели Иеговы» назначали Конец света. Парадокс в том, что когда очередное предсказание не сбывается, их ряды редеют незначительно: большинство лишь глубже зарывается от окружающего мира в жизнь секты. 

То же происходит и с теми белорусами, кто верил в прошлогодние пророчества о скором наступлении организуемого Его Божественной Милостью Прапхупадой[*] АГЛ рая. Или, в терминологии лукашистской мифологии, – «рыночного социализма». 

Веру многих адептов лукашизма не поколебал даже тот факт, что с точностью сбываются экономические пророчества как раз оппонентов режима. 

Скажем, если лукашенковский апостол Петр [Прокопович] вещал, что пока он занимает кресло председателя Нацбанка никакой разовой девальвации не будет, то пророки от оппозиции говорили, что ее не избежать. Пророчество режима провалилось. Сбылось пророчество оппозиционных пророков. Но для адептов культа АГЛ это, как ни странно, послужило лишь новым доводом в пользу правоты лукашистской мифологии. Ведь, конечно, виноваты во всем дурном, что происходит в стране процветающего лукашизма – «несогласные», а все успехи – личная заслуга Его Божественной Милости.

Объяснение этому феномену культовой психологии находим в теории когнитивного диссонанса, сформулированной известным американским психологом Леоном Фестингером. Он исходит из того, что связанные между собой установки человека стремятся к согласованности. Существует также стремление к согласованности между знаниями и верой человека, и его поступками.

Если эти элементы (когниции, т.е. “знания”) приходят в противоречие между собой (в состояние диссонанса), то это побуждает человека изменить либо поведение в соответствии со знанием, верованием, либо свои убеждения подкорректировать таким образом, чтобы они пришли к согласию (к состоянию консонанса) с поведением. 

А теперь представьте себе человека, который жил мифологией режима, работал на него, защищал его, жертвовал личными интересами и ценностями ради него… В такой ситуации разочарование в режиме означает разочарование в собственной жизни, в ее ценности, в себе самом!.. И чем больше человек отдал режиму сил, тем сильнее у него потребность в оправдании режима: ведь рационализируя, оправдывая зло режима, он оправдывает и свою жизнь, свои грехи…

А уж цель то, как водится, оправдывает средства! И в ход идут такие приемы манипуляции сознанием как демонизация «несогласных» и индуцирование «черно-белого» мышления: мол, «кто не с нами, тот – враг, тот против нас!»…

Что: это всего лишь цитата из Библии?! Что дурного я нахожу в изречении Христа? В изречении Христа – ничего дурного. А вот бессовестно спекулировать Его тезисами, перевирать их – дурно.

«Кто не со Мною, тот против Меня; и кто не собирает со Мною, тот расточает», – вот как точно звучат эти слова (Мф. 12:30). 

Заметьте, тут речь именно о Самом Христе, Который есть «путь и истина и жизнь» (Ин. 14:6), потому неудивительно, что тот, кто не живет по законам жизни, тот живет во вражде с собственной природой, с самой жизнью. И нужно поистине считать АГЛ и себя Богом, чтобы прилагать к нему или к себе подобную логику.

Что касается даже апостолов, то для них Христом сформулирована другая истина: «Кто не против вас, тот за вас» (Лк. 9:50)

Но в мышлении сектантском не так: любое несогласие с лидером и «генеральной идеологической линией» – непременно есть намеренное вредительство, подрывная деятельность, инспирированная внешними силами зла…

А с врагами добра, с «несогласными», которые являются в сознании культового адепта уже далеко не конкретными людьми, не личностями, но только безликими проявлениями-персонификациями демонической силы мирового зла, можно и нужно поступать безо всякой жалости! 

[*] “Прабхупада” — “тот, у чьих ног [сидят все] могучие (то есть учителя)”

