22.10._Сказочный Шарм Эль Шейх_
Когда мы слышим о Шарм Эль Шейхе мы мгновенно вспоминаем сказку «1000 и 1 ночь», которую рассказывала шейху Шахрияру прекрасная и очень мудрая наложница Шахразада. Это невероятно красивая и поучительная сказка. Чтобы ее не казнили, она придумывала каждый раз новую историю, конец который утаивала, и так как шейху было ужасно любопытно, что будет дальше, он отменял свое решение о казни на рассвете и давал ей возможность прожить еще день. Это смешение трех разных фольклоров: фольклора арабского народа, иранского и индийского. Вся эта загадочная атмосфера, в которую вы окунетесь, заставит вас почувствовать себя реальным шейхом, а эти легенды из «1000 и 1 ночи» будут оживать на ваших глазах снова и снова. Фонтаны, стены, архитектура, лампады, ковры, благовония, танцовщицы в цветных соблазняющих нарядах – все это подхватит вас и откинет в замок тех времен. Обстановка в течении всей экскурсии самая что ни на есть чарующая и расслабляющая. Что может быть более приятным, чем наслаждаться разнообразным действом, курить кальян, слушать музыку, пить натуральный арабский кофе и пробовать национальные блюда этой страны. Вы сможете также увидеть тот Египет, который вы не увидите днем – запретный и притягательный.

Эта экскурсия имеет также и другую сторону. Ведь шоу-программ, которую можно заказать и на русском языке, продолжительность, которой 3 часа, а стоимость 25 долларов с ужином, очень познавательна. Ведущий расскажет о истории Египта, о всех его красотах, о богах, фараонах, вы узнаете много интересных фактов о этой стране. Эта экскурсия объединит в себе и другие аспекты. Вот, например, вы сможете увидеть и узнать немного о пирамидах и о городе Луксоре. Частью ее также является поход по сувенирным лавками, которые предоставят вам возможность забрать кусочек Египта себе домой, чтобы он остался не только у вас в памяти, в ваших мыслях, но и в материальном аспекте. 

Египет всегда принимает своих посетителей с распростертыми объятьями и широкой улыбкой. Он прекрасен как днем, так и ночью. В любое время суток он сможет вас удивить своими огнями. Как и во многих больших городах, веселье здесь начинается ближе к ночи. Так что приготовьтесь удивляться, в хорошем смысле этого слова, конечно!
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22.10._Хургада и ее аквапарк_
Эту экскурсию могут вам предложить не всякий тур оператор не в любой тур фирме. Для туристов имеется даже выбор, потому что эта поездка может быть в двух вариантах. Во время первого, вас ждет захватывающие катание на лодке со дном из стекла и потом посещение аквапарка, где экскурсия длится с утра до пяти вечера. Если же вы выбираете второй, то получаете только аквапарк. В стоимость входит билет, безалкогольные напитки и обед, конечно, это минус, но переезд из отеля на место и обратно оплачивается за дополнительную плату. Хотя если вам захочется, то можете заказать такси. И все это удовольствие вам обойдется в 45 долларов.

Очень удобно ведь, ехать в аквапарк в Хургаде, можно ехать в любое время года. Но, вот вам небольшой совет, зимой стоит взять свитер или что-то другое из теплых вещей, хотя конечно вода в бассейнах подогревается, но на обратном пути в отель вы можете замерзнуть. Безоговорочно вы должны взять с собой купальные принадлежности, полотенца, очки от солнца. Чтобы рассчитать еще дополнительные расходы, то это, как и везде сувениры и чаевые. 

Важна также страховка, в которой обозначено какие заболевания или травмы будут входить в нее, и точно можем вам сказать солнечные ожоги не из этого числа. На счет, горок. Они бывают большие и нужно следить за своими детьми, не пускать их кататься на них, чтобы они не покалечились. Да и взрослым стоит беречь голову или другой частью тела.

Есть естественно и минусы. Вот, например, еда только в виде картошки фри, колы или пепси и хот-догов. Горки, также очень часто расстраивают. Потому что они только либо высокие, либо предназначены только для детей, взрослым часто не очень весело из-за этого. Но, в целом, это отличное время при провождении.
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22.10._Заповедник Рас Мохаммед_
Цены на эту поездку не сильно отличаются от цен других экскурсий: 45 долларов для взрослого и 25 для ребенка. Что бы вам было комфортно во всех отношениях, то советуем вам ехать в этот заповедник с апреля по сентябрь. Так как зимой купание не доставит вам столько удовольствия, как весной или летом. Температура в 22 градуса может сбить вас с толку, но холодный ветер сразу же приведет вас в чувство, и вы немного расстроитесь. Эта экскурсия организовывается отдыхающим в Шарм-эль-Шейх. Она также длится с раннего утра до вечера. Это морская релакс – поездка, которая принесет вам успокоение. Вы сможете поплавать, позагорать на солнце. В общем, это эстетически прекрасная экскурсия во всех смыслах. Если у вас есть маленькие детки, то смело их можно взять с собой. Конечно при условии, если они позитивно переносят поездки, которые занимаю некоторое время. Смотрите сами.

Рас Мохаммед находится между Арабским и Суэцким заливами, это очень экзотическое место, наслаждаться видом кораллов это прекрасно, а искупаться в этих водах, на берегах, которых растут манговые рощи, вообще волшебно. Плюс ко всему поправить свое здоровье вы сможете, искупавшись в море. Кроме всей истории, которую будут рассказывать гиды, вас побалуют легендой о девушках, который нашли хороших мужей после купание в озере в манговой роще. Конечно, каждый гид рассказывает ее по-разному, и это сказание уже приобрело много разных интерпретаций и деталей. Как и на все водные экскурсии возьмите с собой купальные принадлежности, полотенца, маски, ласты, фото и видео аппаратуру, чтобы у вас были реальные доказательства этой красоты.

В зависимости от того, с какой яхтой договорился отель, будут у вас платные или бесплатные напитки. Если ваш гид сказал, что будет бесплатным только один напиток, во время обеда, то стоит взять с собой по больше питьевой воды.

Чтобы избежать сильных ожогов во время экскурсии, то стоит позволить организму привыкнуть к палящему солнцу, так сказать дать себе акклиматизироваться.

Купание также должно подчиняться некоторым правилам. Например, не трогать рыб и кораллы, плавать рядом с гидом, одевать жилет.

И если вы все сделаете правильно, то эта поездка принесет вам море удовольствия, а не вреда.
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22.10._Мотосафари. Квадроциклы. Бедуины._
Квадроцикл, на котором вы будете путешествовать по пустыне, это двухместный мотоцикл с большими колесами, созданный именно для езды по плохой местности. По вашему желанию, вы можете ехать один или кататься вдвоем, от этого зависит цена. Тут нет воды, которая охлаждается и ветра, который будет заставлять вас мерзнуть. Так, что ехать можно в любое время года. Все зависит только от вас. Если, вы, конечно, плохо переносите жару, то выбирайте морские прогулки, а к супер - мотосафари вернетесь позже, например, зимой.

Эта экскурсия длится всего 4 часа, с 14.00 до 18.00. Вначале вы садитесь на автобус, а потом пересаживаетесь на квадроцикл. Сами понимаете, что маленьким детям тут не место, поэтому есть ограничения – до 12 лет запрещено. Также, если молодые вы весите меньше 45 килограмм, берите напарника, чтоб не было сложностей в управлении мотоциклом.

У вас будет возможность пофотографировать и снять все живописные места на видеокамеру. Вы сможете насладиться закатом солнца и бедуины угостят вкуснейшим чаем из душистых трав, покормят и развлекут зажигательными танцами. Иногда в экскурсию даже входит катание на верблюдах.

Если пожелаете, гид может вам рассказать о самих бедуинах, их традициях, о жизни в пустыне, о их свободолюбивом характере. Это довольно интересно посмотреть на то, как можно обойтись без всех благ цивилизации, без чего мы не представляем свою жизнь. Как, например супермаркетов, телевизоров, интернета, микроволновых печей и так далее.

Как одеться в такую экстримальную и увлекательную поездку? Все очень просто. Одежда должна быть закрытой, должна вас очень хорошо защищать от ветра, солнца, песка. Обязательны очки и головной убор - арафатка. В обще одеться удобно. Кроме хорошего настроения и самочувствия, никакой дополнительной подготовки эта экскурсия не требует.
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23.10._Традиции и правила поведения в Египте_
Где-то 95% египтян, согласно переписи 1986 года, исповедуют илам. Поэтому мусульманская вера определяет способ жизни в Египте. Они очень чтят свои традиции и праздники, они созываются 5 раз на молитву каждый день, в это время все учреждения закрываются. Исламизация заняла местно обычаев фараонов, от них остался только танец живота. Но, сложно сказать, что он остался, потому что с этим борются. И танцовщицы, которые обучались этому в основном в школах Европы, предпочтут скорее бросить это занятие, чем отвоевывать свои права на это. Время берет свое и все таки правительство отказалось от разных строгих наказаний, как например, отрубание руки у воров.

Египет пуританская страна и нужно уважать их, так как вы находитесь там в гостях. Не красиво будет с вашей страны, если вы будете оголять плечи или одевать короткие юбки. Есть некоторые моменты, как например, курить и не есть на улице, не оскорблять их веру, делать фото местных жителей, без их разрешения. Также стоит знать, что ходить на базары в воскресенье одному не рекомендуется, так как это криминальная территория. В море о кораллы можно поранить ногу и поэтому за 8-20 долларов в любом киоске вы можете купить обувь, единственное место, где в отличие от Шарм – эль - Шейха нет их – это Хургада.

В Египте не следует пить, заранее не очистив ее. Все, что вам нужно, чтоб не подхватить чего-то, так это сходить в магазин и купить специальную воду для питья. Не будет лишним захватить из дома кипятильник, так вы не будете зависеть от ресторана отеля и не будете лишний раз тратить деньги, чтобы купить чаю или кофе.

Чтобы обезопасить здоровья нужно сделать страховку и прививку от гепатита А. Потому что, не соблюдая правил гигиены высок риск заболеть.

Полезная информация, внимательно прочтите и возьмите на заметку: климат в Египте довольно жаркий, нужно приготовить в поездку одежду из натуральных шелковых, хлопчатобумажных, легких шерстяных тканей. Соберите дорожную аптечку с лекарствами таблетки для стерилизации воды, от кишечных заболеваний, таблетки от тошноты. Возьмите также крем от загара, поверьте, он вам там понадобится.

94%

23.10._Наши женщины в Египте_
Существует много непонимания между славянскими женщинами и египтянами – мужчинами. У каждой из двух сторон сложился уже заведомо точные, и думаю, всеми известные стереотипы друг о друге. Наши туристы уверены, что египетские мужчины, как и все другие из таких стран, как например, Турция, несдержанные, беспардонно пристают к женщинам, не терпят отказа и пытаются ставить себя выше представительниц женского пола. С их точки зрения, наши женщины источают аморальность, неразборчивы в половых связях. Все ассоциируют страны этого типа с сексуальным рабством.

Одним из факторов таких различий является, конечно же абсолютно разный менталитет наших стран. У арабов женщина – это та, кто растит детей и готовит еду для мужа. В их мире нет места для эмансипации, карьеры для женщин и равноправия между супругами. А у нас все наоборот.

Мы предлагаем вам пару-тройку советов, которые вам помогут:

1. Обручальное кольцо вам поможет отпугнуть не желательных и настойчивых ухажеров. Даже, если вы в компании с другом, лучше скажите, что вы супружеская пара. Это избавит вас от лишнего внимания.

2. Фото ребенка в вашем кошельке, даже если это и не ваш ребенок, а подруги, поможет вам умереть пыл египтянина. Он не станет приставать к вам, если у вас имеется ребенок и на безымянном пальце кольцо.
3. Игнорируйте какие-то фразы в вашу сторону.

4. В общественном транспорте садитесь с женщиной рядом.

5. Не проявляйте инициативы, не стоит флиртовать, смотреть в упор или улыбаться мужчинам.

6. Если у вас возник вопрос, например вы потерялись или не знаете как пройти к какому-нибудь месту, спросите у женщины, египтянки, как правило, рады помочь, особенно если вы одеты нормально.

7. В принципе как и везде не стоит соглашаться на сомнительные приглашения покататься на верблюде или лошади. Не стоит зря рисковать.

8. В городе, не стоит носить прозрачную одежду, не показывайте больше тела, чем нужно. А вообще, чем его меньше видно, тем меньше проблем.
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23.10._Этикет при торговле и общении_

Части тела такие, как ладони, ноги. Их расположение очень важно для египтян. Так, например, ладони очень интересная тема. Не стоит размахивать руками перед лицом египтянина, это очень не красиво и вас могут не правильно понять. У них даже есть оберег в виде ладони, он защищает от зла, как человека, так и его дом. Стоить помнить, что левая рука считается нечистой и не стоит здороваться или брать что-то ею. А, если вы левша, то предупредите об этом заранее, чтобы не возникло конфуза. Соответственно, правая рука – символ удачи, благополучия. Здороваться нужно, как вы уже поняли, правой, а если к этому человеку вы очень хорошо относитесь, цените его, то двумя. Подумайте очень хорошо перед тем, как пытаться жать руку женщине, это не позволительно. Ели, она захочет, она сама это сделает.

Будучи в Египте, не стоит показывать свои ступни и подошвы вашей обуви. Это плохой тон и очень оскорбительно для египтян. Это на прочь отобьет у египтянина желание с вами общаться. Тоже относится и к закидыванию ноги на ногу, воздержитесь от этого. Конечно, если вы сидите в ресторане отеля, то мало кто обратит на это внимание, но все так желательно подождать до дома с этой привычкой.

Во время экскурсии в мечеть вам стоит тоже запомнить пару правил. Всегда, как и когда вы заходите к египтянину в дом, нужно снимать обувь. Это покажет, вашу благосклонность к этим людям и то, что вы не хотите их обидеть. А, вот на улице лучше не разбуваться, чтобы не подхватить чего-нибудь.

Не нужно также злиться на них, если у вас в номере что-то сломается, и вы попросите араба это исправить, то скорей всего он скажет, что на все воля Аллаха и не станет ничего делать. Но, не спешите его ругать и кричать по этому поводу. Ведь праздность и такое отношение к труду у ни в крови. Возможен и такой ответ, что они пообещают завтра или через пару дней все наладить, но не спешите ему особо верить. Что касается труда, то им предпочтительнее всего ничего не делать, чем ломать себе голову над вашей проблемой.
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