3. Тема: Двери
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Описание:  Металлоконструкции дверей, решеток,  их  разновидности, типовые характеристики, особенности конструкции, назначение и применение в качестве надежной  защиты, гарантирующей  от взлома и  несанкционированного проникновения в жилище. 

 Стальные металлоконструкции дверей, решеток и другие металлоконструкции как надежная защита помещения и элемент дизайна  

Стальные металлоконструкции  дверей, решеток и другие металлоконструкции – это прежде всего конструкции, гарантирующие  защиту помещения от несанкционированного проникновения. Сегодня рынок данного типа металлоконструкций дверей  и решеток предлагает  настолько   богатый ассортимент, что можно обратить внимание не только на защитные функции, но  и на дизайн, и на стилевое сочетание металлоконструкций дверей, решеток и других конструкций с общим архитектурным  решением. Прежде всего следует отметить, что нередко металлоконструкции дверей, решеток и другие металлические  конструкции называют  обобщающим словом « железные», поскольку не все металлические двери  и решетки железные. Гораздо более популярны стальные двери –металлоконструкции из сплава, более прочные и современные, а также  более устойчивы к температурным и химическим  воздействиям. 
При всем разнообразии представленных на рынке металлоконструкций дверей и решеток, к ним предъявляются вполне определенные требования. Конечно, сделать металлическую дверь вроде бы не так и сложно: два листа металла приварить к раме, врезать замки, петли - и все. Но не все так просто, если нужно выбирать из большого разнообразия металлоконструкций дверей, решеток и т.д. 

Для того чтобы выбрать наиболее подходящий вариант металлоконструкции дверей, надо прежде всего определиться с достоинствами и недостатками данных конструкций, то есть с их характеристиками. На рынке представлены:  
· металлические входные двери и  конструкции;
· стальные двери (металлоконструкции высокого класса); 
· тамбурные двери (входные двери, металлоконструкция которых отличается некоторой спецификой, что объясняется местом их расположения - офисы, лестничные площадки и др.);
· бронированные входные  двери – металлоконструкции с суммарной толщиной листов стали 6 мм и более, с  повышенными характеристиками безопасности  (подразделяются на противопожарные и пуленепробиваемые  металлоконструкции дверей);

· противопожарные входные двери – металлоконструкции, защищенные огнестойким  покрытием. 
Входные  двери и металлоконструкции различаются по  многим параметрам, однако наиболее привлекательными  остаются стальные металлоконструкции дверей и решеток.  Конструкции стальных дверей –это металлоконструкции с хорошими  защитными функциями. Стальные двери как металлоконструкции могут успешно противостоять:

· грубому  физическому  воздействию (благодаря надежности и прочности металлоконструкции дверей); 
· различным нестандартным воздействиям (противопожарные, пуленепробиваемые стальные двери и металлоконструкции ); 

· «интеллектуальному» взлому (благодаря  оснащенности металлоконструкции дверей сложными замками). 

Кроме того, стальные входные  двери из металлоконструкций  обладают  прекрасными  звуко- и теплоизоляционными характеристиками,  благодаря звуко- и теплоизоляционому блоку, пропитанному огнестойким составом и установленному внутри дверного полотна. Как правило, для  тепло- и звукоизоляции входных дверей из металлоконструкций   используют минеральную вату, однако в последнее время все большую популярность приобретают  современные материалы, такие как полиуретан, пенопропилен и другие. Однако наибольшего эффекта можно достичь, если по периметру стальной двери из металлоконструкции установить  морозостойкий уплотнитель, а ещё лучше будет, если  уплотнитель будет не только на дверной коробке стальной двери из металлоконструкции, но  и на  створке.   Такие входные двери из металлоконструкций не в последнюю очередь должны быть изготовлены из нетоксичных материалов, эстетически приятны для глаз, и удобны и легки в эксплуатации.   
Все элементы стальной  двери из металлоконструкций должны быть надежными и прочными, а потому одним из важных параметров металлоконструкций дверей является способ изготовления:   

· стандартный профильный металлопрокат (электродуговая сварка);   

· специальные гнутые и штампованные профили (точечная электросварка).
 Иногда эти два способа удачно  сочетаются при изготовлении  стальных дверей и металлоконструкций   дверей и решеток. Стальные двери –это металлоконструкции,  изготавливаемые как стандартных размеров и форм, так и нестандартных. Стальные двери и металлоконструкции дверей и решеток могут быть распашными  и раздвижными, глухими и с остеклением  из специального стекла. Металлоконструкции дверей и решеток могут быть изготовлены с учетом  особенностей  проемов, в которые они должны быть установлены. Стальные двери как  металлоконструкции дверей  бывают: 
· одностворчатыми – с  правой либо левой створкой , 
· двустворчатыми ,

· полуторными,
· с  фрамугами. 
Другим важным моментом можно считать устойчивость металлоконструкций  дверей и решеток, так как именно эта функция является  их  основным назначением. По этому параметру стальные двери из металлоконструкций разделяются на следующие группы:

· стальные двери как металлоконструкции двухлистовые  – обычно такие двери легко отгибаются наружу, так как  не имеют прочного каркаса; 
· стальные двери как металлоконструкции однолистовые - по периметру створки снабжены прочным, надежным каркасом  из швеллеров / уголков и балкой  посередине для замка; 
· стальные двери второй группы, усиленные дополнительно вторым внутренним листом. 

· стальные двери  как  металлоконструкции  с усилением дополнительными листами  особо ответственных зон . 
Все элементы стальной  двери из металлоконструкций должны быть надежными и прочными, а потому одним из важных параметров металлоконструкций дверей является способ изготовления:   

· стандартный профильный металлопрокат (электродуговая сварка);   

· специальные гнутые и штампованные профили (точечная электросварка).
 Иногда эти два способа удачно  сочетаются при изготовлении  стальных дверей и металлоконструкций   дверей и решеток. 
Устройство стальных входных дверей из металлоконструкции и конструкционные особенности 
Стальные  двери из металлоконструкций  состоят из дверной коробки, присоединяемой  винтами или анкерными болтами непосредственно к стене, и самого дверного полотна, состоящего из каркаса,  металлических листов (1,5-5 мм) и ребер жесткости (1,5-4мм).  Во избежание деформаций и перекосов  металлоконструкция двери должна быть достаточно жесткой и в то же время должна быть соблюдена точность крепежа. Устойчивость и жесткость металлоконструкции  дверей определяется формой профиля, поэтому  для этих целей больше всего подходит  «замкнутый профиль». Кроме того, наличие большого количества отверстий для болтов, замков и т.д. значительно ухудшает жесткость профиля  металлоконструкции дверей.  И это обстоятельство нужно учитывать, выбирая количество замков  на стальной двери из металлоконструкции.  Что касается точности крепежа, то полотно стальной двери из металлоконструкции крепится  к коробу при помощи 2-4 петель (скрытых, открытых, регулируемых). Наиболее предпочтительнее регулируемые петли, которые облегчают монтаж стальной двери из металлоконструкции.  Металлоконструкции входных дверей снабжены также  противосъемными штырями  (2-5 шт.), заглубленными в  короб стальной двери из металлоконструкции.  
Основным защитным элементом  входной двери из металлоконструкции остается замок. В этом смысле «чемпионом» является стальная дверь, металлоконструкция которой  позволяет оборудовать её  сейфовыми замками. Популярны также замки ригельной системы запирания. Что касается дизайна  металлоконструкции дверей, то  представленное на  рынке разнообразие требует  подробного описания. Если вкратце, то линейка  стальных дверей из металлоконструкции представлена и элитными дверями, и стальными дверями из панелей МДФ,  стальными дверями из массива дуба или с отделкой шпоном, ламинированными стальными дверями из металлоконструкций, одним словом – на любой вкус. 

другой статье более детально.  То есть, если классифицировать надежность железных дверей, как «хорошо», то стальные двери в полной мере заслуживают оценку «отлично». элитные входные стальные двери 

* межкомнатные стальные двери 

* двухстворчатые стальные двери 

* стальные двери из панелей мдф 

* стальные двери из массива дуба 

* ламинированные стальные двери 

* стальные двери с отделкой шпона
Стальная дверь и ее части должны быть надежными. Самыми важными свойствами стальных дверей, которые Вы сможете приобрести в нашей компании - это высокая коррозионная стойкость, отличная огнестойкость, прочность при высоких температурах, прочность по отношению к выдавливанию и вскрытию, жесткость конструкции, во избежание перекосов и деформаций, которые, в свою очередь, могут привести к заклиниванию, надежность системы запирания, эстетичность внешнего вида, тепло- и звукоизоляция.

Стальные двери в настоящее время получили широкое распространение и изготавливаются  в качестве входных в квартиры и коттеджи. Также могут использоваться на входах в офисы, складские помещения и на второстепенных входах в магазины. 

Стальные двери с суммарной толщиной листов стали 6 мм и более принято называть бронированными, а остальные двери – стальными дверьми. 

Наша компания предлагает стальные двери как стандартных, так и нестандартных размеров. При заказе непосредственно у нас стальной двери мы учитываем все специфические пожелания: к конструкции дверей, комплектующим, отделке, а также индивидуальные особенности дверных проемов, в которые должны быть установлены данные двери. 

Стальные двери могут быть одностворчатыми: правыми и левыми; двухстворчатыми, полуторными, а также иметь фрамуги. Стальные двери могут быть также не только распашными, но и раздвижными, которые  полотно заходят в стену при открывании двери, а также могут изготавливаться не только глухими, но и остекленными, с применением специального стекла. 

Самыми важными свойствами стальных дверей, которые Вы сможете приобрести в нашей компании - это высокая коррозионная стойкость, отличная огнестойкость, прочность при высоких температурах, прочность по отношению к выдавливанию и вскрытию, жесткость конструкции, во избежание перекосов и деформаций, которые, в свою очередь, могут привести к заклиниванию, надежность системы запирания, эстетичность внешнего вида, тепло- и звукоизоляция.

И если подытожить все вышеизложенное, то можно сделать вывод, что за стальной дверью можно жить приятно и спокойно. Наша компания прекрасно знает, что такое надежность и качество и мы уверены, что наши стальные двери послужат Вам не только защитой, но так же будут полностью отвечать вашему вкусу и соответствовать  интерьеру Вашего помещения.

Если Вы захотите приобрести стальную дверь, то обязательно столкнетесь с обилием вариантов, предлагаемых на рынке. Конечный выбор одного из этих вариантов будет наиболее оправдан, если он будет основан на анализе достоинств и недостатков предлагаемых изделий, и в этом мы попробуем Вам помочь. Итак, стальные двери бывают:  Ведь  металлоконсдвери  могут быть  и входными
тыс. Почему же такое различие в цене? Разве сделать металлическую дверь сложно? Всего-то нужно к раме приварить два листа металла, петли, врезать замок - и готово. 

Из чего выбираем 

Сейчас отечественный рынок предлагает большое количество металлических дверей, как отечественного, так и зарубежного производства. При этом наши компании предлагают двери как стандартных так и нестандартных размеров. Если это индивидуальный заказ, то могут учитываться особые пожелания заказчика к ее внешнему виду, комплектации, отделке. Входные двери бывают одностворчатыми - правыми и левыми, и двустворчатыми или полуторными. 

Особенности конструкции 

Стальные двери должны быть прочными по отношению к выдавливанию и вскрытию. Конструкция должна быть жесткой, чтобы не было перекосов и деформаций, которые могут быть причиной заклинивания дверного полотна. Также важным параметром является надежность системы запирания и эстетичность внешнего вида, достаточный уровень тепло- и звукоизоляции, наличие глазка или видеонаблюдения. 

Поэтому, выбирая стальную дверь, стоит обратить внимание на: внешний вид, замки, утеплители и уплотнители, а также сервис. 

Устройство входной двери. 

Входная дверь состоит из дверной коробки, дверного полотна. 

Дверная коробка присоединяется непосредственно к стене анкерными болтами или винтами длиной 10-15 см, и это требует высокой точности крепежа. 

Дверное полотно состоит из каркаса, одного или нескольких листов металла толщиной 1,5-5 мм, и ребер жесткости толщиной 1,5 до 4 мм. 

Дверное полотно крепится к коробу при помощи двух – четырех петель. Петли могут быть: открытые, скрытые, регулируемые. Регулируемые петли делают легче монтаж двери и не дают провисать створке, что со временем может произойти. 

Стоит обратить внимание на такой важный момент в стальной двери, как противосъемные штыри. В различных моделях их количество колеблется от 2 до 5 штук, каждый из которых заглублен в стальной короб на глубину 1-2,5 см. Эти штыри не позволяют снять дверь, даже при спиливании наружных петель

Внутри дверного полотна устанавливают специальный тепло- звукоизоляционный блок, пропитанный противопожарным составом. Очень популярны в последнее время минеральная или базальтовая вата. Также часто применяют такие материалы, как пенопропилен, полиуретан высокой плотности, фибробетон, керамзитобетон. Но для полной тепло- и звукоизоляции надо установить по периметру двери уплотнитель, лучше, если он будет еще и морозостойким. Существуют модели с двумя уплотнителями - один на дверной коробке, другой на створке. 

Входные двери. 

Каким основным требованиям должны соответствовать входные двери: 

• Защита жилища от постороннего несанкционированного доступа. 

• Являть собой хорошую теплоизоляцию, звукоизоляцию. 

• Иметь красивый внешний вид, удобство в использовании, надежные замки. 

Красота внешнего вида входной стальной двери, удобство пользования - требования субъективные и потому не ограничены какими-либо параметрами. Надежность работы замков и самой железной двери отражается в гарантийных обязательствах производителя или, как вариант, в Законе о защите прав потребителя. 

На сегодняшний день многие российские потребители хотят иметь входную металлическую дверь, как минимум с двумя замками. И их пожелания чаще всего оправданы - это и особые климатические условия, и криминальные особенности *домушников*. Если сравнивать металлическую дверь российского производства и импортный аналог, то в наших дверях все чаще используются импортные замки, петли, фурнитура. Во внешнем и внутреннем оформлении входной двери используются те же современные материалы. Входная стальная дверь может быть как стандартных типоразмеров, так и изготавливаться под индивидуальный проем. Наши двери из-за использования более толстых листов стали тяжелее импортных. И в то же время по соотношению *цена-качество* продукция российских производителей металлических дверей гораздо привлекательнее. И предложение вариантов наружного оформления, и решение конструктивных особенностей железных дверей гораздо шире представлена у отечественного производителя. Все дверные конструкции можно можно разделить на три группы: 

1. Коробка и каркас двери изготовляются из гнутого или холоднокатаного профиля. 

2. Коробка и каркас выполнены из обычной трубы прямоугольного сечения. 

3. В конструкции входных железных дверей используется и гнутый (или холоднокатаный) профиль, и обычная труба прямоугольного сечения. 

Жесткость и устойчивость конструкции определяется формой профиля. Для наилучшей жесткости металлических дверей подходят "замкнутые" профили. Жесткость профиля может ухудшаться из-за различных отверстий для замков, для анкерных болтов (в каркасе двери и в коробке). Для многих замков металлических дверей требуется определенная толщина полотна. Поэтому лучше сразу учесть на размеры сечения профиля. Если использовать для железных дверей конструкции гнутых или холоднокатаных профилей, то можно добиться дополнительной легкости двери, с минимальным количеством точек сварки. За счет этого можно добиться и улучшенного качества входной металлической двери и технологичности производства. 

На раму металлической входной двери с одной или с обеих сторон привариваются стальные листы обшивки. Либо цельный холоднокатаный лист металла приваривается таким образом, чтобы его загнутые края и каркас с панелью входной железной двери составляли единое целое. Сам каркас железной двери заполняется шумоизоляционным блоком (минеральной ватой или вспененным полиуретаном). На силовой каркас накладываются бронечашки или бронепластины, которые защищают замок. Материал, из которого делается наполнитель, является шумо- и теплоизолятором, и одновременно должен быть пожаробезопасным, с нагревом до 800°C. 

Замок является основным элементом входной двери. Наибольшую популярность завоевывают замки с ригельной системой запирания. Замок подобной конструкции неплохо защищает железную дверь от высверливания и выбивания. Ригели (металлические штыри) легко выдвигаются при повороте ключа безпрепятственно. Никакой посторонний мусор и частицы не должны находиться в отверстиях для ригелей. Лучше всего покупать входную стальную дверь с сейфовыми замками. Наиболее популярны сейфовые замки итальянских производителей. О замках мы расскажем в другой статье более детально.  То есть, если классифицировать надежность железных дверей, как «хорошо», то стальные двери в полной мере заслуживают оценку «отлично».

Другое критическое место безопасности вашего дома – окна. Они всегда наиболее уязвимы для несанкционированного проникновения, поэтому нуждаются в надежной защите ничуть не меньше, чем входные двери. Металлические решетки на окнах способны раз и навсегда решить проблему безопасности. Металлические решетки изготавливаются из лучших сортов стали, благодаря чему практически не поддаются механическому воздействию.

Безусловно, как в случае с входными дверями, металлические решетки должны быть не только надежными, но и отвечать эстетическим требованиям. Наша компания всегда идет навстречу пожеланиям заказчика и оформляет внешний вид своих изделий так, как это нужно покупателям.

Своим клиентам мы предлагаем широкий модельный ряд: входные двери и ворота, оконные решетки и решетчатые двери. Наш девиз – уют, красота и безопасность. Продажа дверей с гарантией – наш принцип. Производство стальных и металлических дверей исключетельно из высококачественных и экологически чистых материалов.

Металлические двери гарантировано противостоят любым нагрузкам, а их внутренняя и внешняя отделка удовлетворит самый взыскательный вкус.

Кроме этого, мы предлагаем вашему вниманию огромный выбор дверных аксессуаров: замков, ручек, глазков и т.д., а также изготовление дверей по экскизам клиента. Обращаем Ваше внимание на то, что компания Dveromania предлагает производство дверей на заказ

Установка дверей – это то дело, которое лучше всего доверить профессионалам.

Стальные двери от производителя (элитные стальные двери от компании Dveromania)

Стальные двери: особенности и тонкости

Стальные двери – это надежная защита любого помещения. Если сравнивать их с металлическими, можно получить массу отличий. Стальные двери легче, долговечнее и прочнее металлических, но они, как правило, дороже. В чем же заключается существенная разница в свойствах, характеристиках и дверей? Как отличить производство дверей на заводе от кустарного.  

Свойства стали таковы, что она намного инертнее к коррозии. К тому же при производстве стальных дверей, опытный и ведущих производитель наносит на сталь дополнительное противокоррозионное покрытие, которое способно увеличить срок эксплуатации двери до нескольких десятков лет. 

Главная функция, с которой стальная дверь в силу свойств материала, справляется лучше металлической – это взломоустойчивость. Класс взломостойкости двери определяется на этапе производства. Дверь тестируется на устойчивость к взлому и чем больше время, которое злоумышленник тратит на открытие стальной двери, тем больше класс вломостойкости. 

Существует 13 классов взломостойкости стальных дверей и 6-7 класс – это предел мечтаний, ведь именно такие двери устанавливаются в банковских хранилищах. 

Соблюдение особенностей технологии сборки, качества стали и противовзломные ригели – это то, что обеспечит надежность стальной двери и безопасность вашего жилища. 

Нередко к стальной двери выдвигаются требования инертности к возгоранию. Этот пункт можно удовлетворить за счет внутренних материалов, используемых в полости между внутренним и наружным полотном, а также  за счет плотного прилегания двери к дверной коробке, которое обеспечивается установкой уплотнителей по всему периметру прилегания двери к раме. 

И последнее, но не менее важное – стоимость стальных дверей. Важно понимать, что хорошая и взломостойкая стальная дверь не стоит дешевле  500$. Конечную стоимость стальной двери формируют множество факторов, среди которых: размеры, способ производства, класс взломостойкости, противопожарные качества, тепло- и шумоизоляция, тип и количество замков. Но самое главное, большую часть цены стальной двери составляет ее обивка. И если вы решили немного сэкономить, пожалуйста, выберите менее дорогостоящие обивочные материалы, но не экономьте на внутренней конструкции.

Мы предлагаем вам воспользоваться популярной услугой – установкой дверей под ключ. Закажите бесплатный выезд специалиста к вам на дом или в офис. Наш специалист подробно расскажет вам о продукции нашей компании, поможет сделать правильный выбор, произведет все необходимые замеры и установит дверь. Обратите внимание, на металлические конструкции (стальные входные двери, железные двери, металлические двери)  Вы получаете гарантию 5 лет (!), а на установленные замки до 3 месяцев!

Мы так же советуем Вам ознакомиться с материалами, размещенными на нашем сайте. Мы уверены, что вы найдете здесь массу полезной информации о металлических дверях и замках, сможете посмотреть фотографии наиболее популярных моделей.

	
	


Железные двери - это входные двери, которые, прежде всего, отвечают требованиям защиты жилища. Количество квартирных краж растет каждый год и вполне понятно желание людей обезопасить свое жилище. Именно поэтому спрос на бронированные, защитные двери постоянно увеличивается. Реакцией на спрос стало появление на рынке, несколько лет назад, железных дверей отечественного производства, которые имели довольно примитивные конструкции. Эти железные двери не имели противосъемных штырей, внутреннего утеплителя, уплотнителей по притвору, замки применялись самые примитивные, а дизайн этих входных дверей, оставлял желать лучшего. Но, даже, несмотря на несовершенство конструкций, эти железные двери были надежнее, чем типовые деревянные и пользовались постоянным, устойчивым спросом. Затем, на рынке появились железные двери западных производителей, имеющие современные конструкции, которые могли обеспечивать намного более эффективную защиту. И это подтолкнуло отечественных производителей к выпуску конкурентоспособного товара. У ряда отечественных фирм, на сегодняшний день, продукция не уступает западным аналогам, а в чем-то даже превосходит их. 

Железные двери, в зависимости от конструкции, могут быть противопожарными, противовзломными, пулестойкими, устойчивыми к взрыву. 

На сегодняшний день, нет обязательного требования, устанавливать, в качестве входных дверей в квартиру или дом, защитные двери, но, в связи с возросшим количеством преступлений, все чаще устанавливаются именно подобные дверные конструкции. Хозяин, при этом, сам определяет требования к входной двери и необходимый ему класс безопасности. 

Железные двери можно применять как в качестве входных в квартиры, так и в качестве наружных. Железные двери могут быть самого различного дизайна, в зависимости от требований заказчика и фантазии архитектора. Вариантов отделки поверхности железных дверей существует огромное количество: покраска, отделка кожей, дермантином, пластиком, деревянными панелями и т.д. 

В уличных дверях уделяется особое внимание их наружной отделке. Декоративные панели из клеевых древесных конструкций для улицы не годятся, поэтому, в таких случаях, предпочтение отдается пластику и деревянному массиву. 

Железные двери бывают однопольными, двупольными, полуторными. Помимо традиционной формы, могут иметь и арочную форму. Остекление таких входных дверей возможно, но только специальным противоударным или бронированным стеклом. Входные двери можно дополнять верхними фрамугами или боковыми окнами, также имеющими остекление из противоударного или бронированного стекла. Металлические двери, решетки: входные стальные двери или железные двери различных модификаций!

Каждый нормальный хозяин всегда заботится о безопасности своего жилья, поэтому металлические, стальные двери или решетки - то, что нужно! Современные железные или стальные входные группы обеспечат высокий уровень взломостойкости, надежно защитят вас и ваше жилье или офис от злоумышленников. Стальные входные двери являются одним из ключевых элементов защиты помещений от несанкцианированного доступа. Различные металлические оконные решетки играют важную роль в защите помещений. Именно решетки на окна уберегут ваше помещение от проникновения злоумышленника через оконную раму.

Металлические, железные двери: именно они являются первой линией обороны офиса или квартиры. Такие конструкции устойчивы к взлому, их практически невозможно выбить или повредить механическими средствами, а в случае, если злоумышленники решат воспользоваться спецсредствами, то это вызовет много ненужного шуму, привлечет много любопытных. Железные, стальные двери устоят при пожаре, при попытке взлома, именно они являются оптимальным выбором по соотношению цена\качество, так как за относительно небольшие деньги вы получаете хорошую защиту на долгие года.

Металлические, стальные двери: обладают уже большим уровнем устойчивости к взлому. Хорошие виды стали, которые мы используем в нашей работе по сравнению с обычным железом имеют еще большую устойчивость ко взлому. Даже при наличии спецсредств они станут "крепким орешком" для злоумышленников, которые захотят проникнуть в ваше помещение. Стальные входные двери также более устойчивы к химическим и температурным воздействиям. Если вы заботитесь о надежной защите помещения, то входные стальные двери предпочтительнее, чем железные входные двери.

Металлические решетки (оконные стальные решетки): помимо защиты входа, всегда нужно позаботиться и о защите окон, так как они всегда были уязвимым местом любого дома или офиса. Стальные решетки на окна изготовляются из лучших сортов стали, именно поэтому практически не поддаются механическому воздействию. В случае, если вы боитесь за эстетическую сторону, то наши стальные оконные решетки производятся под заказ и могут быть соответствующим образом оформлены. Вы также можете заказать кованые решетки.

У нас Вы сможете приобрести стальные, металлические, железные входные конструкции. Выбирайте то, что Вам подходит, обращайтесь к нам! 

Наша компания предлагает металлические двери с использованием различных видов отделки:

* металлические двери с отделкой мдф 

* металлические двери с панелями массива дуба 

* металлические двери утепленные 

* металлические двери двухстворчатые 

* металлические двери с отделкой ламинат 

* ламинированные металлические двери 

* металлические двери с с использованием отделки из винилискожи 

Мы также предлагаем вашему вниманию различные стальные двери:

* входные стальные двери 

* противопожарные стальные двери 

* стальные двери на заказ 

* элитные входные стальные двери 

* межкомнатные стальные двери 

* двухстворчатые стальные двери 

* стальные двери из панелей мдф 

* стальные двери из массива дуба 

* ламинированные стальные двери 

* стальные двери с отделкой шпона 

Завод металлоконструкций производит и продает входные железные двери:

* железные двери с порошковым напылением 

* элитные железные двери из массива дуба 

* железные двери с утеплителем синтепон 

* дутые железные двери 

* железные двери со стеклопакетом 

