Зимний пейзаж

В творчестве многих художников ХХ века значительное место занимал пейзаж. На таких картинах мастера советской школы живописи с проникновенным лиризмом изображали разные уголки русской природы. Зимний пейзаж в творчестве художников часто стоит обособленно по ряду причин. Во-первых, эта тема далеко не нова и неизменно появляется в творчестве многих художников более сотни лет. Во-вторых, пейзажи зимы многочисленны и уникальны для каждого уголка России. Выбор картин, посвящённых теме зимнего пейзажа, велик. Решаясь купить картину, стоит сначала определить, что именно Вы хотите видеть на ней. 

Заснеженный лес?  Тогда обратите особое внимание на «Лунный лес» Владимира Георгиевича Гремитских. Необычно написанная, нечёткая картина создаёт ощущение нереальности и какой-то сказочности. Художнику удалось несколькими взмахами кисти передать тускло поблёскивающую в лунном свете кору деревьев и смутно сияющий снег. В противоположность таинственности этой работы «Иней» Владимира Фёдоровича Токарева притягивает взгляд ослепительной белизной. Этот зимний пейзаж написан тончайшими оттенками сиреневого, голубого и светло-серого. Чётко прорисованных деталей на картине нет совсем, благодаря чему пространство как бы размывается, давая возможность оценивать всю работу целиком, не заостряя внимание на мелочах. Единственное, что ярко контрастирует с общим пастельным фоном, это тёмно-зелёная ель, но и она гармонично вписывается в пейзаж.  
Может быть, Вы хотели бы видеть не только картины зимней природы, но и нечто иное? В таком случае интересными могут показаться работы, посвящённые, например, жизни деревни зимой. «Февраль» Владимира Георгиевича Гремитских  - яркий деревенский пейзаж, позитивно раскрывающий тему зимы. Снег кажется поблёскивающим под лучами зимнего солнца, а яркий домик справа придаёт работе ещё более радостное настроение. Картина «Зимний вечер» того же автора, наоборот, достаточно лирична. Этот пейзаж зимы похож скорее на набросок, нежели на полноценное произведение, однако отлично передаёт спокойствие и неторопливость настоящего зимнего вечера. 

Непременный атрибут «классического» зимнего сюжета это картины с изображением животных. На зимних пейзажах советских мастеров эта тема тоже нашла своё отражение. К примеру, «Серый» художника Токарева – яркое тому подтверждение. На картине изображён конь, более 25 лет служивший Академической даче и неоднократно изображённый многими художниками. Фигура животного прописана довольно схематично, однако основную роль в данном случае сыграл цвет. Коричневатые пятна на спине и боку лошади прекрасно передали её объёмы и природную грацию, выделив на общем сероватом фоне. Более яркими жёлтыми мазками написаны птицы, добавляющие картине свежую ноту. Ещё одна работа, изображающая птиц – «Снегири» Юрия Михайловича Сочнева. Это великолепный образец реалистичного зимнего пейзажа, показывающего красоту и свежесть морозного утра. Нежные оттенки передают сияние солнца на заснеженных ветвях, а несколько снегирей словно расставляют на картине недостающие акценты. 

В целом тема русского зимнего пейзажа неисчерпаема. Создавалось и создаётся большое количество произведений, описывающих картины зимы в различных настроениях и интерпретациях. Масляная живопись советского периода – это значительный вклад в развитие темы реалистичного пейзажа зимы. Поэтому покупка одной из представленных на сайте «Советская живопись» картин на эту тему это по-настоящему разумное приобретение, способное украсить любую коллекцию.
