Вам кажется, что Вы охватили всю аудиторию, заинтересованную в услугах Вашей компании?

Вы получаете стабильную прибыль и уверены, что при конкурентных преимуществах Вашей компании большего достичь нельзя? 
Мы предлагаем пересмотреть Вашу точку зрения и оценить свой бизнес, учитывая новые аспекты информационного партнерства. Мы — это туристический портал turzona.ru.

Вы, вероятно, не будете против увеличения количества клиентов Вашей компании, что позволит ей выйти на абсолютно другой уровень прибыльности, а возможно, и занять неоспоримые лидирующие позиции в рейтингах туристических компаний?

Однако, Вы не предполагаете даже, каким образом этого можно достичь с минимальными вложениями?

Мы нашли это решение за Вас и оно работает уже во благо тех туристических компаний, которые стали нашими деловыми партнерами.

Наш туристический портал turzona.ru с удовольствием разместит на своих страницах баннерную рекламу своего нового партнера — Вашей туристической фирмы, идущей по пути достижения максимальной прибыли за счет минимальных вложений.
1) Вам предлагается ежедневная аудитория в размере 500-800 (в зависимости от сезона) посетителей портала, потенциально заинтересованных в услугах туристических компаний. 
По мнению специалистов-аналитиков, около 15% общей аудитории посетителей — это люди, психологически готовые к потреблению предлагаемых услуг. То есть, если человек интересуется туристическими услугами, то он может быть именно тем Вашим клиентом из шести-семи посетителей, которые читают информацию, размещенную на страницах портала, посвященного туризму.
2) Мы разместим Ваш баннер или статью о Вашей компании на страницах туристического портала turzona.ru, занимающего первые позиции в таких поисковых системах как Яndex, Google и Rambler.
Каждый посетитель нашего туристического портала, заходя на страницу интересующей его страны, сможет в одной из вкладок («Новости», «О стране», «Погода», «Отели»), посвященных информации об этой стране, увидеть баннерную рекламу Вашей компании, которая будет располагаться слева, справа и внизу страницы при открытии любой из указанных выше четырех вкладок. То есть, на какую из этих вкладок зайдет посетитель — неважно: баннер Вашей компании ждет посетителя на каждой вкладке.
Теперь подойдем к оценке новых горизонтов Вашей компании с другой позиции.

Туристический портал turzona.ru является информационным партнером выставок. Все, кто каким-то образом причастен к туристическому бизнесу или интересуется услугами туристических агентств, сможет на сайтах, представляющих проводимые или планируемых к проведению выставок, увидеть рекламу портала. Это означает, что все участники сайтов выставок, разместившие на их страницах информацию о своих услугах, а также заинтересованные в этих услугах посетители указанных сайтов в ближайшем будущем могут обратиться к услугам Вашей компании.
Туристический портал turzona.ru, приветствуя движение своих деловых партнеров к новым высотам бизнеса, дарит компаниям, разместившим на страницах портала свою баннерную рекламу, такую возможность как бесплатное размещение пресс-релиза. Все, что Вы хотите сказать своим потенциальным клиентам, Вы сможете бесплатно разместить на площадках портала.

Вы сможете по достоинству оценить преимущества размещения на портале баннера Вашей компании, длительность действия которого выбираете Вы сами. Стоимость размещения баннерной рекламы сроком на 1 месяц составляет:

500 рублей — для мест под номерами 2 и 3;

300 рублей — для места под номером 4.
Надеемся, что Ваша компания, как и многие другие, сможет вскоре в числе конкурентных преимуществ указать:
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