Увидеть по-новому
Очки и контактные линзы – что ж, с этими средствами можно забыть о плохом зрении. Но очки «потеют» на холоде, а в дождь вообще бесполезны. Линзы «сушат» глаза, особенно если в помещении курят. И как сложно снимать линзы в пятницу, после отлично проведенного вечера! А уж если вечер прошел на «ура», и на радостях линзы вы не сняли, утро будет совсем недобрым... 

Лазер вам в помощь
Пожалуй, лучший способ полностью позабыть о близорукости, дальнозоркости или астигматизме – пройти лазерную коррекцию по технологии «Lasic». Плюсы технологии: операция занимает мало времени, практически безболезненна, пациент получает идеальное зрение уже сразу. 
Суть операции – в корректировке роговицы. Но перед этим пациент проходит обследование (около 3 часов). Компьютеры проверяют различные параметры состояния глаз. Затем все эти данные обратываются, загружаются в «лазерный» аппарат, и во время операции машина руководствуется полученными расчетами. 

Сама операция занимает 15-20 минут. При помощи лазера изменяется форма поверхности роговицы. Длится это 40 секунд, пациент в это время видит яркие вспышки. 
Можно или нельзя?

Как и у любой операции, у лазерной коррекции есть противопоказания: определенные размеры роговицы, глазное давление, возрастные изменения, прогрессирующая близорукость и пр. Все эти параметры специалисты получают во время предварительного обследования. К примеру, если близорукость держится на одном уровне в течение 2-3 лет, то коррекция возможна. 
Один из важных моментов – толщина роговицы: она должна быть не менее 400 микрон. Именно такая величина обеспечивает глазу полную безопасность. Для ликвидации одной диоптрии уходит 14 микрон от этой толщины. 

На море, но без пива
Сразу после операции ощущения, если честно, не очень комфортные: текут слезы, глаза становятся чувствительны к свету. Поэтому врач рекомендует отправляться домой, принять анальгетик и лечь спать. И обязательно предупреждает: ни в коем случае нельзя тереть глаза, чтобы случайно не сдвинуть «лоскут» эпителия. Важно избегать после операции сквозняков, чтобы глаза не воспалились. 

Врач может также посоветовать ограничить физические нагрузки. Однако связано это не с операцией, а с высокой степенью близорукости. Солярий посещать можно, но только в специальных очках, чтобы защитить глаза – это касается и тех, кто не проходил операцию. Умеренные дозы алкоголя не противопоказаны, однако не рекомендуются дрожжевые напитки: пиво, квас, шампанское.
В первый месяц после операции советуют не посещать бассейн. Воздух там влажный, для очистки помещения используется хлорка – это может вызывать воспаление эпителия. А вот на море ехать можно уже буквально через пару дней. Кстати, многие пациенты так и поступают. 
Василий Григорьевич ЛЮТКЕВИЧ, главный врач Клиники микрохирургии глаза «Взгляд»:

Чтобы изменить кривизну роговицы, а значит, и ее способность по-другому преломлять свет, еще 200 лет назад врачи делали на ней надрезы, имплантировали донорскую роговицу. Результатами зачастую были отторжения ткани, рубцевание. В 1973 году офтальмолог Святослав Николаевич Федоров разработал особую технологию – кератотомию: на роговице делались радиальные надрезы, каждый надрез формировался в рубец, рубец «стягивал» роговицу, изменял ее кривизну. Но просчитать результат операции было невозможно. Каждый надрез был непрозрачным, а значит, у пациента отсутствовало боковое зрение. Кроме того, могла развиваться дальнозоркость. Глаз становился хрупким, при травмах и сотрясениях надрезы буквально лопались. Иногда рубцы перетягивали роговицу так, что развивался астигматизм. Исправить ситуацию было нельзя: надрезы делались под корешок роговицы, и возможность пересадки донорской роговицы исключалась. 
Затем было предложено моделировать роговицу с помощью лазера по технологии ФРК (фоторефракционная кератотомия). С роговицы снимался верхний слой (эпителий), лазер формировал на роговице сферу, идентичную двояковогнутому стеклу на очках. Но так как эпителий с глаза убирался полностью, то 3-4 дня пациент ощущал сильные боли, и глаз был «открыт» дл инфекций. 
Технология LASIC исключает подобные проблемы. Болевые ощущения минимальны, проходят уже через 2 часа после операции. Благодаря тщательному предварительному обследованию на высокотехнологичном оборудовании, результат операции точный и прогнозируемый. 

Подарите себе идеальное зрение – результат увидите сразу!

Клиника микрохирургии глаза «Взгляд»: 
Тула, ул. Демонстрации, 38
тел. 555-333, 555-000
http://www.wzglyad.ru/
