Сегодня все больше городских жителей вырываются из плена стекла и бетона. Стало модным ездить на работу в город, а жить где-нибудь ближе к природе. Одним из самых ярких символов загородной жизни является деревянный дом.

О достоинствах деревянного дома можно говорить бесконечно долго. Счастливые обладатели такого жилья в первую очередь рассказывают, что чувствуют «живое тепло», которое дарят им стены деревянного дома. Это неудивительно! Ни одно пафосное строение из камня или кирпича не может подарить своим обитателям такого ощущения комфорта и уюта, как самый скромный деревянный дом. Дерево – уникальный живой материал, подаренный человеку самой природой. Испокон веков на Руси строили дома и храмы из дерева. Прочные деревянные срубы отлично защищали от непогоды, в самые жуткие морозы хранили тепло, а летом защищали от зноя. Деревянный сруб является также идеальной конструкцией для строительства бани. 

Именно строительством красивых деревянных домов и деревянных срубов занимается наша компания.

Мы являемся непосредственными производителями деревянных домов и срубов. Выполняем полный цикл работ от заготовки лесоматериалов до отделки вашего деревянного дома или строительства бани у вас на приусадебном участке. 

На севере Вологодской области расположены наши собственные лесозаготовительные делянки, где растет известный на всю Россию своей долговечностью и прочностью вологодский лес. Вы можете быть уверены в том, что получите качественный деревянный дом, сруб или баню по самой выгодной цене. 

Строительством деревянных домов и срубов мы занимаемся не один год. В своей работе наши специалисты используют как секреты легендарных зодчих, дошедшие из древних времен, так и самые современные технологии. 

Наши специалисты возведут ваш деревянный дом под ключ в самые короткие сроки. Сборкой сруба будет заниматься именно та бригада, которая его изготовила. Ваш деревянный дом будет построен с учетом всех действующих строительных норм и правил.  Мы обязательно учтем все ваши пожелания и требования: от выбора типового или разработки индивидуального проекта будущего деревянного дома, до оптимальной схемы финансовых платежей.

Искренне желаем вам поскорее перебраться в деревянный дом своей мечты!

