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Барные стойки переросли статус элемента исключительно коммерческого назначения, предназначенного для целевого размещения в барах, кафе (включая кафе корпоративного значения – при предприятиях, банках, деловых центрах) и ресторанах, и давно заняли свое место в быту, превратившись в часть квартирного дизайна. 

Барные стойки для дома – это предмет мебели, выполненный в стиле помещения, где ему предстоит занять свое место. Так, барные стойки для кухни имеют свою специфику и должны вписываться в интерьер пространства, предназначенного для готовки и приема пищи, а размещаемые в гостиной-столовой барные стойки, кроме своего основного назначения, несут еще и нагрузку разграничителя зон в помещении. 

Барная мебель (характерные для бара высокие стулья со спинкой и без, выполненные из различных материалов и в самом широком спектре стилей и их сочетаний), а также барные аксессуары (держатели стаканов, мини-аппараты для производства льда, мойки, многочисленные подставки и полочки) придают зоне приема расслабляющих напитков завершенность, поэтому их правильный выбор чрезвычайно важен, вне зависимости от того, расположен бар в предприятии общественного питания или в квартире, коттедже, на даче. У каждого из мест – своя специфика, которую следует учитывать, подбирая предметы меблировки и аксессуары, выгодно дополняющие друг друга. 

Конечно, можно купить барную стойку в готовом виде, а потом мучительно долго подбирать к ней остальные элементы, все вкладывая и вкладывая в этот процесс деньги. А можно пойти и более простым и выгодным путем, позволяющим сэкономить средства. 
Барные стойки на заказ – это выход для Вас и наше дело!
Наша компания производит на заказ барные стойки (Петербург) на высокотехнологичном немецком оборудовании. Гарантируем качество конечного продукта, выполненного в точности по предложенным вами эскизам. Мы воплотим в прочных и долговечных материалах ваши дизайнерские фантазии, основной мотив которых – барные стойки (СПб), сочетание передовых технологий со спецификой и интеллектом Северной Пальмиры.

Изготовление барных стоек на заказ позволит Вам получить в точности то, что вы хотели видеть в своем баре, кафе, ресторане, гостинице или жилом доме. При этом заказная барная стойка с аксессуарами обойдется Вам в среднем на 30-40 процентов дешевле, чем стандартная барная стойка от некоторых западных компаний, специализирующихся на производстве этого типа мебели и оснастки.
Еще один большой плюс нашей компании, сотрудники-исполнители которой имеют как минимум 5-летний опыт работы, - в скорости выполнения заказа. Многие салоны-магазины, не имея складских запасов оборудования, фактически продают Вам кота в мешке – реальная барная стойка и сопутствующие элементы прибывают от производителя (часто, минуя не одну границу) в среднем через месяц-полтора. Не редкость и несоответствие цветовой палитры или отделочных материалов сделанному вами выбору по каталогу. А если время не ждет, если вам предстоит запускать производство и стоqка нужна вам как воздух? А если вы наметили семейный праздник, в котором домашнему бару отводится немалое место в его программе? Стоят ли такие переживания денег, затрачиваемых на то, чтобы где-то под столешницей значилось название производителя?
Приходите к нам, и мы быстро – всего за 7-10 дней! - и недорого выполним Ваш заказ.

Наш офис расположен в центре города (ст. метро Московские ворота), а гибкий график позволяет принимать заказы и давать консультации дизайнера даже в выходные дни.
Мы не динамим – мы помогаем Вам сэкономить деньги и время. Вы сможете провести сэкономленные часы в баре своей мечты!
