                                         Цветовая гамма

Любой дизайн подразумевает под собой гармонию элементов выбранного стиля. А цветовая гамма, как известно, является не последней его составляющей. И она должна быть гармоничной. Поэтому нужно подходить очень ответственно к выбору цветовой гаммы в своем интерьере. Ведь каждый цвет сам по себе, как и сочетание цветов, имеет свое значение. На этом сайте мы предлагаем вам самую необходимую и важную информацию по сочетанию цветов.
Конечно вы знаете, что всего лишь стоит изменить цвет обоев, мебельной обивки, штор- и кардинальные изменения в облике комнаты гарантированы. Сейчас существуют различные графические редакторы, с помощью которых можно произвести подобные изменения в виртуальном режиме. Поэтому мы и говорим, что цвет- основа создания интерьера в целом.
Выбирая цветовую палитру для своего интерьера, обязательно обращайте особое внимание на то, какие чувства вызывают у вас цвета и их сочетания. Ведь, если выбранные цвета умиротворяют, успокаивают вас, это благоприятнее скажется на вашем настроении, чем те, которые вас нервируют. Перед тем, как приступить непосредственно к выбору цветовой гаммы, необходимо продумать до мельчайших моментов то, что же вы хотите получить в принципе.

Не секрет, что все цвета разделяют на теплые и холодные. Причем наиболее холодным считают синий( или голубой), в то время, как оранжевый- самым теплым. Синий (голубой) вызывают ощущение прохлады, напоминают нам о воде, а оранжевый- ощущение тепла, даже жары и сразу возникает образ солнца. Если обратиться к цветовому кругу, то можно заметить, что цвета в нем переходят друг в друга в строгой последовательности( как в детской песенке: « каждый охотник желает знать, где сидит фазан» ): красный, оранжевый, желтый, голубой, синий и фиолетовый. На самом же деле цвета в нем плавно переходят из одного цвета в другой. Деление цветов на теплые и холодные зависит от того, какие именно пигменты преобладают в том или ином оттенке. Кроме того, следует отметить, что на игре теплых и холодных оттенков основывается наибольшая часть дизайнерских приемов. Например, захотелось вам расширить визуально вашу комнату. Значит нужно будет выбирать наиболее приятные для вас холодные цвета и их оттенки, причем лучше, если они будут светлыми. Ну и, соответственно наоборот, если вам захочется сделать комнату более уютной и «теплой», выбирайте теплые цвета и оттенки. Т.е. холодные цвета вносят в интерьер умиротворение и  прохладу, а теплые- свет и тепло.
Кроме того, следует отметить, что выбор цветового решения напрямую зависит и от того, для чего именно это помещение предназначено или используется. Например, давно известно,что аппетит улучшают теплые цвета( оттенки). Их желательно использовать в оформлении кухонь, столовых, кафе, ресторанов. Ну, а, если вы как раз стараетесь «привести себя в форму», то лучше всего вам поможет в этом голубой цвет.

Что касается спальни, то, так как это помещение для отдыха, лучше  выполнить его с  использованием холодных оттенков. Это будет способствовать полноценному отдыху, поможет снять напряжение и заснуть после нелегкого дня. Но, как известно, на вкус и цвет-товарища нет. Так многие «подпитываются» от оттенков красного цвета, которые наполняют их энергией, восстанавливают силы, поддерживают прекрасное настроение. Здесь главными выступают ваши ощущения. Если вы чувствуете, что выбранная вами цветовая гамма повышает вам настроение,  заряжает позитивом, значит вы сделали правильный выбор.
Что же касается дизайнеров, то они часто отталкиваются от своей интуиции, чем используют таблицы цветов и их сочетаний. Так в дизайне существуют несколько различных подходов к выбору цветового решение помещения.
 Один из них отталкивается от использования в интерьере одного и того же цвета, отличающегося только по тонам. А для некоторого драйва можно добавить пару элементов контрастного цвета, так называемые цветовые пятна.

Другой же подход включает в себя подбор нескольких ( двух или трех) сочетающихся между собой цветов. И вот здесь необходимо знать, какие цвета и как сочетаются между собой. Мы привели наиболее используемые цветовые сочетания:

· красный – фиолетовый – розовый; 

· красный – желтый – оранжевый; 

· красный – розовый – оранжевый; 


· светло-желтый – желтый – оранжевый; 

· светло-желтый – желтый – салатовый; 

· светло-желтый – зеленый – салатовый; 

· бирюзовый – синий – зеленый; 

· фиолетовый – синий – сиреневый.

Но, как известно, гармония может существовать и в противоположностях. И в дизайне нередко прибегают к этому приему в оригинальных и смелых проектах. Вот некоторые варианты подобного использования цветов:
· светло-желтый – фиолетовый; 

· сиреневый – желтый;  

· розовый – салатовый; 

· зеленый – красный; 

· бирюзовый – оранжевый; 

· светло-желтый – синий. 

Многие люди и не задумываются о роли цветов в их жизни. И это неправильно. В головном мозге человека вырабатываются цветовые ассоциации, которые влияют на наше цветовосприятие, поведение и эмоции определенным образом. Есть цвета, которые несут неблагоприятный, «отрицательный» эмоциональный заряд. К таким цветам относятся:
· красный (повышает нервозность и внутреннее напряжение); 

· фиолетовый и черный (зрительно уменьшают пространство); 

· коричневый (вызывает депрессию и меланхолию); 

· синий (ассоциируется с холодом); 

· серый (способствует появлению уныния и печали). 

Отметим также цвета, вызывающие положительное настроение, повышающие настроение, создающие уют и комфорт в помещении. К ним относят:
· оттенки зеленого и желтого (прекрасно снимают усталость); 

· бежевый и теплые оттенки желтого (уют и комфорт); 

· бирюзовый незаменим в ванной комнате (ассоциируется со свежестью); 

· голубой (успокаивает и вызывает сонливость); 

· синий, голубой (успокаивают, снимают напряжение); 

· оранжевый и желтый (бодрят, тонизируют); 

· белый (может вызывать дискомфорт); 

· красный (поднимает настроение и бодрит); 

· черный (в небольших количествах  придает утонченный стиль помещению); 

· серый (создает рабочую обстановку).

Таким образом, мы показали вам, насколько важное место в нашей жизни занимают цвета и их оттенки и как важно правильно подбирать цветовые гаммы в решении своего интерьера.
