Мой ребенок - гений!
Каждая мама убеждена, что ее ребенок  гениальный, особенный не похожий на других! Как помочь раскрыть вашему дарованию свои таланты и реализовать их? Этот вопрос волнует маму не меньше чем здоровье ее ребенка или успехи в школе. Воспользуйтесь советами и помогите вашему малышу открыть в себе пока еще дремлющие возможности.
Первые предпосылки
Интересы и таланты ребенка зачастую начинают проявляться уже в раннем возрасте, но, как правило, родители не всегда обращают на них внимания. Ну, рисует малыш и рисует. Присмотритесь внимательно к его интересам. Если ребенок начал рисовать раньше, чем разговаривать и до сих пор вся бумага в доме уходит на изображения причудливых зверей, вам стоит предложить ему заниматься в художественной школе. Посещайте вместе художественные галереи, учувствуйте в школьных конкурсах плакатов. Устройте дома выставку его работ, пригласите знакомых и друзей.

Когда открыты все двери
Если ваш ребенок интересуется всем и сразу: петь, танцевать, заниматься спортом, не стоит ограничивать его чем - то одним. Дайте ему возможность попробовать все. Вспомните себя в школьные годы - один кружок сменялся другим. А раз так, почему вашему дарованию не попробовать разные хобби, прежде чем найти то, что ему по душе больше всего?
Вперед к намеченной цели
Существует еще один способ развития талантов вашего ребенка. Но он требует особенного терпения мамы. Речь идет о том, когда вы сами предлагает ребенку, то или иное занятие. Например, танцы или спорт. Если вы выбрали этот путь, запаситесь терпением, ведь вам предстоит быть для вашего  дарования не только мамой, но и учителем, наставником, крепкой опорой и поддержкой. К тому же предстоит подстроить свой рабочий график под его концерты и соревнования. При выборе такого способа главное не переусердствовать. Вдохновляйте ребенка на новые успехи и хвалите за уже достигнутые.
В одном направлении
Впрочем, главный секрет гармоничного развития вашего ребенка не в выборе того или иного кружка, а во взаимопонимании, любви и поддержке с вашей стороны. Уделяйте вашему сокровищу больше внимания, прислушивайтесь к нему и тогда вы легко определите в какой области ему стоит попробовать себя, и подскажете, как реализовать его таланты на сто процентов.
