Монолог Хагреда
Он сел, несколько секунд смотрел на огонь, и затем сказал: «Я думаю, все это началось…это началось с одного человека, которого звали …просто невероятно, чё те не знакомо его имя. В нашем мире его знают все…»

«Кого?»

«Мне не очь нравится говорить его имя, если это не нада. Никому не нравится».
«Почему же?»

«Клятые горгульи, Гарри, люди до сих пор боятся. Черт, эт сложно. Знаешь, был один волшебник, который стал…плохим. Плохим настолько, насколько ты можь се только представить. Даже хуже. Хуже просто не куда. Его звали…»

Хагред сглотнул, но не произнес не слова.

«Ты можешь его написать?» предложил Гарри.
«Не-а, не могу. Не знаю, как пишется. Ну ладно…Вольдеморт». Хагред вздрогнул. «Не заставляй меня произнести его еще раз. Во всяком случае, этот…этот волшебник около 20 лет назад начал искать себе сторонников. И нашел – некоторые боялись, другие просто хотели получить часть его силы, он был очень сильным, вот так. Мрачное время, Гарри. Уже не знали, кому и доверять-то, не могли завести дружбу с чародеями или волшебницами… ужасные вещи происходили. Он брал верх. Некоторые ставали у него на пути – и он их убирал. Жуть. Одним из немногих безопасных мест оставался Хогвардс. Представь только, Дамблдор – единственный, кого боится Сам-Знаешь-Кто. Он тогда даже и не пробовал напасть на школу, вот такие дела».
«Твои мама и папа были самыми лучшими волшебниками, которых я когда-либо знал. В свое время они были светлейшими умами Хогвардса. Наверное, суть в том, чё Сам-Знаешь-Кому не хватило силенок переманить их к себе… наверное, он знал, чё те были слишком близки к Дамблдору, чёбы переманить их на Темную Сторону ».
«Может он думал, чё сможет убедить их… может, он просто хотел убрать их со своего пути. Все знают тока то, чё он появился в вашей деревне на Хеллоуин 10 лет назад. Те-то всего годок был. Он пришел к вашему дому и… и…»

Хагред внезапно вытащил очень грязный платок и громко высморкался. 

«Прости», – сказал он. «Знаешь, как эт печально – я ж просто знал их, твоих родителей. Они были самыми замечательными людьми. И возьми такое случись…»
«Их убил Сам-Знаешь-Кто. И тут-то самая большая загадка – он и тя, ведь, убить пытался. Но не смог. Никогда не задумывался, откуда у тя эта отметина на лбу? Эт не просто шрам. Эт тебе досталось от могущественного и злого проклятья. Оно убило твою маму, твоего папу и даже разрушило ваш домишко, но на те не сработало. Вот почему ты такой знаменитый, Гарри. Никому не удавалось выжить, после того, как он решил их убить. Никому, кроме тя. Он убил нескольких лучших магов и волшебниц того времени – МакКинонов, Бонов, Преветтов. Ты же был малюсеньким, и …выжил».
В голове у Гарри всплыли болезненные воспоминания. Когда история Хагреда окончилась, он, словно снова увидел яркую зеленую вспышку, более отчетливо, чем когда-либо; он припомнил кое-что еще: резкий, холодный и жестокий смех.
Хагред смотрел на него с грустью.

«И забрал-то из того разрушенного домишки тя я, по приказу Дамблдора. И принес тя к этим…»
