Футбольная одержимость.
Если ты не равнодушен к футболу, если ты помнишь наизусть все цены игроков, которые продал «Арсенал» и купила «Бавария». Если тебе не всё равно, как потратит свои средства «Манчестер», а когда любимый клуб проигрывает матч ты срываешься с места и орёшь во всё горло, что нужно было отдать пас тому-то а не тому-то, то Football manager 07 – игра сделанная специально для тебя.
И теперь вы выступите в роли футбольного тренера, на плечи которого свалится тяжёлая обязанность: привести свой клуб к победе. А что может быть лучше, чем возглавить одну из европейских команд и насладиться всевластием над теми, кто забивает фантастические голы в футбольные ворота? Совершенно верно – ничего. Поэтому огромная толпа фанатов предыдущих версий FM, с радостью сметает с прилавков магазинов новую, более продвинутую версию Football manager 07.  
Разговор о том, о сём.
А теперь о том, какое же качественное изменение претерпела игра по сравнению со своими старшими собратьями. Первое, на что сразу хочется обратить внимание – это на огромную, грамотно систематизированную информацию о футбольных лигах из более чем полусотни стран. А число первых, кстати, возросло до 116. 
Значительной модернизации подверглась и игровая организация Football manager 07. Теперь всё как в жизни! Что, в принципе, уже говорит само за себя и подчёркивает отсутствие какого-либо сюжета. Вы можете использовать средства массовой информации в своих собственных целях. Вам предоставлено огромное количество вариантов для того, чтобы повлиять на игру враждебного клуба. Начиная от небольшого материала в газете, намекающего о том, что форвард соперника очень даже неплохо впишется в атакующую цепочку вашего клуба, кончая серьёзными намерениями, касающимися покупки ряда игроков с мировым именем. Всё это во имя одной цели – потрепать нервишки команде-сопернику, а, значит, морально раздавить противника, ещё не выходя на поле. 

Усиливать игру своей команды вы можете посредством разговоров с игроками. Кстати, они характеризуются такой разноплановостью, что их можно проводить, как в перерыве между таймами, так и после игры, меняя эмоциональный настрой футболистов. Примечательно, что беседовать можно не только со всей командой, но и с каждым игроком в отдельности. И, если вы являетесь отличным психологом, то эта функция поможет согласовать действия футболистов на поле и принесёт, в конце концов, нужный результат.
Значительно возросла профессиональная оценка игроков. Теперь футболистов можно покупать, сравнивая их с уже имеющимися, и, одновременно с этим, лучшими игроками команды. Каждый футболист имеет свои сильные и слабые стороны, отмеченные в его игровых данных, что сильно упрощает подбор игроков. 
Бумажная работа.
Теперь, чтобы не «слить» игру, нужно будет тщательно изучать команду, с которой предстоит играть в ближайшем будущем. Для этого нужно прочитывать рецензию на клуб-противник, предоставленную специальным человеком. Он, кстати, на протяжении всего вашего пребывания на посту тренера будет присылать материалы на соперников. 
Прибавит и головной боли руководство клуба. Оно не только может спонтанно взять и продать лучшего игрока… ну, просто так. Кроме этого оно неусыпно будет следить за вашей деятельностью, а точнее за тем, приносит ли она прибыль или же нет. 

В общем и целом, игра Football manager 07 получилась чуть лучше, чем свои предшественники. Разработчики отдали дань 3D прогрессу, и теперь показ матчей стал чуть более похожим на реальность, чем обычно. Удобный и понятный интерфейс игры не вызовет затруднения. 

Что ж, а если вам хочется динамичной игры, с захватывающими дух футбольными моментами, и с ситуациями, заставляющими спорить до тошноты с арбитром, тогда просто посмотрите один из матчей Лиги Чемпионов по телевизору.  
Алексей Новиков.
