10 советов по написанию эффективных объявлений для Google AdWords


В этой статье я расскажу о своих главных 10 советах, которыми я рекомендую Вам пользоваться при создании объявлений Google AdWords. Я тестировал систему, пока не достиг наилучших результатов, надеюсь мои советы помогут вам создать объявление с высоким CTR при наименьших затратах.

1. Выбор аудитории

Для получения правильного таргетинга, нужно правильно выбрать язык и страны, на которые вы ориентируетесь. Например, я исключил все страны, в которых меньше половины населения на русском  языке не говорит. 
2. Грамотный выбор ключевых слов

Используйте квадратные скобки вокруг ключевых слов "[…]". Например: [all4design.ru], [all4happy.ru]. В таком случае, ваша реклама будет показана, если поисковый запрос в точности совпадает с ключевой фразой, которую вы указали в скобках. Объявление не будет показано для поиска по другим ключевым словам. В нашем примере это не случится для таких слов, как "all4design.ru – портал о дизайне" или "all4happy.ru – тосты, поздравления, афоризмы".

3. Тестируйте  объявления одновременно

Всегда тестируйте более двух объявлений одновременно. Продолжайте это до тех пор, пока не достигнете максимально возможного CTR.

4. Отслеживайте возврат по каждому рекламному объявлению

Google отслеживает коэффициент отклика каждого рекламного объявления. Но он не отслеживает коэффициент конверсии. Для слежения за коэффициентом конверсии объявления используйте в каждом из них специальные отслеживающие ссылки. Например, можно к каждому объявлению прикрепить партнерскую ссылку, но обязательно удостоверьтесь, что каждое объявление окупает вложения.

5. Включайте «целевые» ключевые слова во все Ваши  объявление.
Включайте целевые ключевые слова в название или описание объявления. Google выделит искомые слова в объявлении жирным шрифтом, а это очень важно, ведь когда люди просматривают результаты поиска, они ищут ключевые слова, которые ввели в строке поиска. Найденные ключевые слова выделяются жирным шрифтом, что, безусловно, помогает привлечь взгляд пользователя. Рекламные объявления с искомыми словами срабатывают лучше, чем без них.

6. Продавайте выгоду для пользователей.
Выделите в ваших рекламных объявлениях одну или несколько выгод, которые получит пользователь. Например, "скачать бесплатно фото, клипрат, шаблоны, заготовки для фотошопа на all4design.ru", "самая большая коллекция поздравлений, тостов, афоризмов, пожеланий в рунете только на all4happy.ru" и тд. 

7. Обязательно включите в объявления слова, притягивающие внимание.
Начните ваш заголовок со слова, притягивающего внимание. Например, "бесплатно", "скачать на шару", "большая" и т.д, но не забывайте держатся в рамках редакторских рекомендаций Google-а (Google’s editorial guidelines).

 
8. Используйте слова, вызывающие положительные эмоции.
Используйте побуждающие к действию фразы, которые вызывают положительные эмоции. Вот некоторые примеры таких: бесплатный софт, бесплатные клипарты на all4design.ru, самая большая коллекция, уникальные тосты, самые ценные афоризмы на all4happy.ru 
 
9. Продавайте супер уникальное торговое предложение.
Что делает ваш продукт или услугу лучше, или отличной от конкурентов? Подчеркните это все в рекламном тексте. Например, одним из первых подзаголовков Amazon.com была фраза "Самый большой книжный магазин на Земле". Это мощно так мощьно!

 
10. Исключите общие обособленные слова из объявления

Исключите общие слова из объявления, такие как "в, на, это для" и др. Удалите каждое слово, которое не обязательно должно быть в объявление. Всегда ведите счет словам.
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