
	Mississauga Picks R/3 to Support Fiscal Excellence, Process Change

The city of Mississauga may be unique among municipal governments. With $400 million in reserves the city carries no debt, and does not borrow money.

“Our situation is based on solid financial principles that have been in place for a long, long time,” says Debbie Barrett, Director of Information Technology in the city of Mississauga.

“Another reason for our success is our commitment to be a leader among cities in the effective use of technology to serve the community.”

Mississauga selected R/3 to play a major role in that equation.

“R/3 enables us to manage and audit our finances to ensure that our controls are in place,” says Jeff Jackson, Director of Finance. “It provides us with much more accurate information than we ever had before to manage our budget, and to ensure that surpluses are channelled into the appropriate reserves.” R/3 has also helped change the way the city works.
“The city encompasses a number of different businesses, and R/3’s integration requires them to work together, because they’re all using the same information, only from a different view,” Jackson says. “That’s helped us find a common way of doing business across all our departments.”

Mississauga implemented R/3 rapidly – from contract to production in nine months – and feels now that it has positioned itself properly for the future.

“We chose R/3 because we needed a lot of flexibility,” Barrett says. “We knew that change was going to be constant, even accelerate in the future. We wanted a solution that would allow us to change faster – change functions, reorganize departments, alter financial reporting – as well as manage that change effectively.”

Not that Mississauga isn’t getting results today.

“Cycle times on purchase orders have been reduced from as many as ten days to between one and three days,” Barrett says. “We used to match 110,000 invoices manually; that number is down to 5000. Seventy-five percent of requisitions were previously returned or queried because of insufficient information; that’s down to ten percent. And cycle times for producing checks have been reduced from two weeks to one day, allowing us to take advantage of supplier discounts and maximize money earned on investments.”


	Місісауга обирає R/3, щоб забезпечити високі фінансові результати та змінити процес розвитку 
Місто Місісауга, можливо, єдине серед муніципального управління. Маючи 400 млн.дол. США у резервних фондах, місто не має боргів і не позичає гроші. 

«Наша ситуація базується на істотних фінансових принципах, які застосовуються впродовж тривалого часу», - говорить Деббі Баретт, директор інформаційних технологій міста Місісауга. 

«Іншою причиною нашого успіху є наша відданість ідеї бути лідером серед міст у ефективному використанні технологій на благо спільноти». 

 Місісауга відвело основну роль у цьому рівнянні технології R/3.

«R/3 дає нам змогу управляти нашими фінансами та перевіряти їх, впевнитися в тому, що наші перевірки в порядку», - говорить Джеф Джексон, фінансовий директор. «Це забезпечує нас більш достовірною інформацією, ніж будь-коли раніше, щоб управляти нашим бюджетом і бути впевненими у тому, що надлишкові кошти спрямовані у відповідні фонди». 

Технологія R/3 також допомогла змінити спосіб функціонування міста.

«Місто налічує певну кількість різних промислових діяльностей, і інтеграція R/3 змушує їх працювати разом, оскільки всі вони використовують ту ж саму інформацію, тільки з різних сторін», говорить Джексон. 

«Це допомогло нам знайти спільний спосіб проведення діяльності по всіх наших відділах».

Місісауга швидко ввело R/3 – з контракту на виробництво за дев'ять місяців – і зараз відчуває, що вибрало для себе правильну позицію на майбутнє. 

«Ми вибрали R/3, тому що потребували більшої гнучкості», - говорить Баретт, - «ми знали, що зміна буде постійною, навіть прискориться у майбутньому. Ми хотіли знайти рішення, яке б дозволило нам швидше змінити посадові обов′язки, реорганізувати відділи, внести зміни в фінансову звітність, а також ефективно управляти цими змінами».

І сьогодні Місісауга вже отримує певні результати.

«Тривалість циклу замовлення була зменшена з 10 днів до проміжку часу від одного до трьох днів», - говорить Баретт. «Раніше ми звіряли 110,000 рахунків вручну; це число знизилось до 5000. Сімдесят п′ять відсотків заявок було заздалегідь повернено або ж по них було зроблено запит через недостатню інформацію; це було зменшено до десяти відсотків. А тривалість циклу виписки рахунків була зменшена від 2 тижнів до 1 дня, даючи нам змогу скористатись знижками від постачальників та отримати якомога більше грошей з наших інвестицій».




