ЧТО ЕСТЬ БРЕНДИНГ СЕЙЧАС?
«Бренд» (древненорвежский термин), так называли клеймо, которым метили крупнорогатый скот и домашнюю утварь. Сегодняшнее понимание бренда,  это, прежде всего имя товара или услуги, существует даже целое понятие «нейминг», т.е. разработка имени. 
В более широком значении, бренд это не просто имя, это, прежде всего отличительная особенность товара или услуги, можно сказать это «отстройка от конкурентов», главное оружие бизнесмена. Не зря говорят, «как назовешь корабль, так он и поплывет». 

Иногда можно услышать бренд и логотип как тождественные понятия. Так ли уж они одинаковы? Логотип – это оригинальное начертание названия фирмы, товара, услуги. Логотипы многообразны, это может быть просто словесное графически оформленное название, а может представлять собой графическую эмблему, оригинальный рисунок. Также логотип может быть объемным (в трехмерном измерении) как, например, бутылка у Coca Cola. Может быть звуковым, когда по характерной мелодии, можно узнать вид услуги, товар или фирму. А может быть  и комбинированным, когда присутствует, к примеру, и эмблема, и словесное графически оформленное название и трехмерная форма. Бренд же в свою очередь это логотип, начиненный своей философией, которая подчиняет себе умы и сердца людей. «Ты это то, что ты носишь» вот что можно услышать, когда обсуждается человек, одевающий одежду, какой-то определенной марки. На данный момент стоимость бренда включают даже в балансовый отчет, оценивая бренд, как и другие активы.
Управление, а точнее технология управления этим самым брендом носит название брендинг. Первые упоминания относятся к концу XIX века и связаны с деятельностью компании Procter&Gamble. Активная марочная политика начинает формироваться к этому времени и в России. В то время было «модно» использование для бренда название фамилии владельца фирмы-производителя, к примеру, Смирнов (водка), Фаберже (ювелирные изделия), Бекетов и Шустов (коньячное производство). 
При помощи технологии брендинга бренд вначале создается. Всякое ли «имя» товара, услуги, фирмы возможно назвать брендом? Ученые однозначно говорят, нет. Бренд – это целый отдельный мир, в котором живут ценностные ориентации определенной целевой аудитории. Бренд это много больше, чем просто название, это образ жизни.
Бренд технология применяется, когда необходимо усилить значение бренда для целевой аудитории, при репозиционировании и позиционировании в умах потребителя, расширении и углублении бренда. 
Довольно удачно сформированы, такие иностранные бренды, как «Соса-Соla», «IBM», «Sony». Эти имена международного масштаба, о которых знают все. Успех их, конечно же, заключается в умелом управлении бренда. Среди российских  компаний, брендами могут считаться знакомые всем сигареты «Ява», водка «Столичная», пиво «Три Толстяка», пиво «Балтика».
Чтобы заставить торговую марку (логотип) жить, в-первую очередь, ей, конечно, же нужно заниматься. Нужно постоянно будоражить умы людей, быть уникальным. Если этого не будет, не будет и бренда или он попросту умрет.  Нет, фирма или продукт, конечно, еще немного поживут, но интерес со стороны потребителя пропадет. А ведь это именно для потребителя он и создается, в первую очередь. 
