Embeded Google Search
SocialEngine имеет встроенный поисковый механизм, разбивающий результаты поиска по модулям, используя табы. Но это, конечно же, не такой мощный инструмент для поиска, каковым является поисковый механизм от Google. Данный плагин позволяет иметь на вашем сайте в дополнение к стандартным поисковым возможностям, предоставляемым SocialEngine, еще и результаты поиска по ВАШЕМУ сайту от Google. Поверьте, ваши пользователи оценят эту дополнительную возможность.

Этот продукт является полноценным плагином и устанавливается без модификации стандартных файлов. Все что вам нужно – это скопировать файлы в директорию, где установлен ваш SocialEngine сайт и установить продукт из списка доступных плагинов в панели администратора.

Затем вам необходимо зарегистрироваться на странице Google custom search,  создать свой собственный поисковый движок, указав в качестве ресурса для поиска ваш сайт, скопировать предоставленный код из раздела "Control panel->Get code->Host results on my website using a Custom Search Element" и вставить его в форму, расположенную в разделе настройки плагина Embeded Google Search (http://your-socialengine-site/admin/admin_google_search.php).
Позвольте вашим пользователям найти нужную им информацию на вашем сайте!
Embeded Google Search
SocialEngine has a built-in search engine, which breaks search results into modules using tabs. But it is not, of course, such a powerful tool for searching as Google search engine. This plugin allows you to have on your site search results of your site from Google in addition to the standard search capabilities provided by SocialEngine. Believe us, your users will appreciate this additional facility. 


This product is a plug-in of full value and can be installed without any modification of standard files. All you have to do is just to copy the files to the directory where your SocialEngine site is installed and install the product from the list of the available plugins on the admin panel. 

Then you have to register on the Google custom search, create your own search engine, indicating your site as a resource to find, copy the provided code from the "Control panel-> Get code-> Host results on my website using a Custom Search Element" and insert it into the form located in the section “Settings” of the Embeded Google Search plug-in (http://your-socialengine-site/admin/admin_google_search.php). 

Let your users find the necessary information on your site! 

PagePeel
Этот плагин не только обогатит ваш сайт, внесет в него свежесть, но и позволит вам заработать деньги на ненавящевой рекламе. Плагин представляет собой интеграцию для SocialEngine известного скрипта от webpicasso.de .

Продукт является плагином, не требующим модификации стандартных файлов и совместимый с любым не стандартным шаблоном! Установка очень проста - необходимо скопировать файлы в директорию, где установлен ваш SocialEngine сайт и установить продукт из списка доступных плагинов в панели администратора.

Вы можете в любой момент отключить плагин в панели администратора, не прибегая к его деинсталляции.

В панели администратора вы сможете настроить URL, на который должен перенаправляться пользователь при клике на Peel. Помимо стандартного отображения картинок плагин так же поддерживает проигрывание различных музыкальных файлов, проигрывающихся при открытии Peel’a, при закрытии Peel’a и в фоновом режиме.

Плагин позволяет разместить Peel как в правом, так и в левом верхних углах вашего сайта.
Сделайте ваш сайт изящнее и позвольте себе заработать на этом!
PagePeel
This plugin will not only enrich your site, make it fresh, but will also allow you to earn money on unobtrusive advertising. The plugin is an integration of the famous script from «webpicasso.de» for SocialEngine.

The product is a plugin that does not require modifications of standard files and is compatible with any standard template! The process of installation is simple - you have to copy the files to the directory where your SocialEngine site is installed and install the product from the list of the available plugins on the admin panel. 

You can always disable the plugin on the admin panel without uninstalling it. 

On the admin panel you can customize the URL, where a user is directed clicking on the Peel. Apart from the standard images, the plugin also supports the playback of music files playing on the opening and closing of Peel and on the background mode. 

The plugin allows placing the Peel in the right as well as in the left upper corner of your site. 

Make your site is nicer and let yourselves make money on that! 

phpBB3 Integration 
Этот модуль позволяет интегрировать в SocialEngine известный и популярный движок форума phpBB таким образом, что две различные платформы будут функционировать как единая система.

Установив данный модуль, вы получите следующие преимущества:

· вашим пользователям ненужно 2 раза регистрироваться, что бы иметь аккаунты в обеих системах

· вашим пользователям не нужно 2 раза заходить на отдельные страницы, что бы войти сначала в одну систему, а затем в другую

· если пользователь забыл пароль, то он имеет единый интерфейс для его восстановления

· если администратор удаляет пользователя из системы SocialEngine, то он автоматически удаляется и из phpBB
· ваши пользователи будут видеть форум как внутреннюю страницу SocialEngine, т.е. и социальная сеть и форум будут иметь единый навигационный интерфейс (header and footer)

· пользователи из SocialEngine будут автоматически экспортированы в phpBB
Этот модуль позволит вашим пользователем использовать привычный многим интерфейс форума (кто не знает phpBB? (), за что будут вам только благодарны!
phpBB3 Integration
This module allows you to integrate SocialEngine with a well-known and popular phpBB forum engine in such a way that the two different platforms will operate as a unified system. 

Installing this module, you will receive the following benefits: 

- Your users will not have to register twice to have accounts in both systems 

- Your users will not have to enter separate pages twice to enter the one system, and then the other

- If a user forgets his password, he has a single interface for its recovery 

- If the administrator removes the user from the SocialEngine system, he is automatically deleted from phpBB 

- Your users will see the forum as an internal page of SocialEngine, i.e. the social network and the forum will have a single navigational interface (header and footer) 

- Users of SocialEngine will be automatically exported to phpBB 

This module will allow your users to use the forum interface familiar to everyone, which they would appreciate! 

Video-box Plugin
Этот плагин разработан как альтернатива стандартному видео плагину от SocialEngine, который не требует выделенных ресурсов на вашем сервере, поскольку в качестве источников видео использует внешние видео ресурсы. В качестве такого источника может быть YouTube или иной другой видео сервис. 

Основные возможности и преимущества данного плагина:

· Пользователь может искать видео на YouTube напрямую с вашего сайта, т.е. для этого ему не нужно посещать сам YouTube
· Thumbnails для видео автоматически извлекаются с YouTube, используя API этого сайта и сохраняются локально

· Для каждого плейлиста можно выставить настройки доступа

· Пользователь может вручную добавить видео посредством вставки embed code и загрузив thumbnail.

· Видео плагин автоматически интегрируется в поисковый механизм SocialEngine и пользователи видят результаты поиска видео в отдельном табе.

· На странице пользователя добавляется видео таб, где отображаются его плейлисты и любимые видео.

· Пользователь может оставлять комментарии о каждом видео
Модуль позволяет пользователям наполнять ваш сайт интересным контентом независимо от вас!
Video-box Plugin
This plugin is devised as an alternative to the standard video plugin from SocialEngine, which does not require the allocation of resources on your server, because it uses external video resources. YouTube or any other video service can be used as such a resource. 

Key features and benefits of this plugin: 

- You can search for videos on YouTube directly from your website, i.e. he doesn’t have to visit YouTube 

- Thumbnails for video are automatically extracted from YouTube, using the API of the site and are stored locally

- You can set the access settings for each playlist

- The user can add the video manually pasting the embed code and downloading the thumbnail. 

- The video plugin is automatically integrated into the SocialEngine search engine and users see video search results in a separate tab. 

- On the user page a video tab is added, where the playlists and his favourite videos are displayed. 

- Users can leave comments about each video.

The module allows users to fill your site with interesting contents passing you! 

Game-box Plugin
Этот плагин позволяет администратору создать обширную библиотеку Flash или Java игрушек, которые он может найти на просторах Интернета. Все что ему нужно это скопировать embed code, предоставляемый различными сервисами и вставить в форму добавления игры. 

Основные возможности плагина:
· Администратор может добавлять игры, сортируя их по различным категориям

· Администратор может загружать thumbnails для игр

· Администратор имеет панель управления категориями и для каждой категории можно выставить настройки доступа

· Game плагин автоматически интегрируется в поисковый механизм SocialEngine и пользователи видят результаты поиска игр в отдельном табе.

· На странице пользователя добавляется game таб, где отображаются его любимые игры.

· Пользователь может оставлять комментарии о каждой игре

· Пользователь может оставлять рейтинг о каждой игре

Модуль позволит привлечь на ваш сайт дополнительных пользователей, которые любят отдохнуть, развлекаясь с помощью таких незатейливых игрушек!
Game-box Plugin
This plugin allows the admin to create an extensive Flash or Java toys library, which he could find on the Internet. All he has to do is to copy the embed code, provided by various services, and insert it into the form of a game adding. 

Main features of the plugin: 

- The admin can add games, sorting them into different categories 

- The admin can download the thumbnails for games 

- The admin has the category control panel and can the access settings for each category

- The game plugin is automatically integrated with the SocialEngine search engine and users see game search results in a separate tab. 

- On the user page a game tab appears, which shows his favorite games. 

- Users can leave comments about each game 

- You can leave ratings for each game 

The module will allow your site to attract additional users who like to relax playing with such simple toys!

