Уличные видеокамеры
Необходимой частью наружной системы видеонаблюдения являются, конечно, уличные видеокамеры.  По своему основному типу, уличные камеры подразделяются на черно-белые и цветные. Специалисты рекомендуют, в основном, пользоваться черно-белым вариантом, так как такие аппараты надежнее и обладают более высокой разрешающей способностью.  Цветные устройства могут использоваться, если решающим фактором для наблюдения служит именно цвет.
Российский климат предъявляет особые требования к  таким устройствам, как уличные видеокамеры. Они обязательно должны быть защищены от холода и непогоды, характерными для нашей страны. Для этого используют корпус, защищенный герметическим кожухом, который подогревается специальным термоэлементом. Такая система защиты также полезна в неблагоприятных условиях некоторых помещений, поэтому уличные видеокамеры можно устанавливать и в таких местах.
Уличные камеры могут также подразделяться на поворотные и обычные, классические и антивандальные. Существуют также российские уличные видеокамеры МВК, разработанные как раз для плохих погодных условий.
