Шпатлевка и её виды.

Ни один ремонт не обходится без этого материала. Что же такое шпатлевка? Определяют её так – отделочный пастообразный состав, состоящий из основного вяжущего компонента и добавочных веществ, предназначенных для выравнивания поверхностей. Излишки после затвердевания затираются наждачной бумагой.

По степени готовности к применению шпатлевки делят на сухие, которые подготавливаются к нанесению непосредственно на месте отделки, и на сразу готовые к применению, они выпускаются в ведрах и банках. По вяжущему веществу, входящему в состав, бывают цементные, полимерные и гипсовые шпатлевки.

Наиболее важной классификацией шпатлевок является деление по назначению. Самый распространенный вид – это выравнивающие шпатлевки, так называемые шпатлевки первого слоя. Их предназначением является выравнивание поверхности. Именно на этот слой приходятся все температурные, влажностные и эксплуатационные нагрузки.  Поэтому его характеристики будут основным фактором долговечности и прочности всей системы. С учетом качества наших строек, важным параметром выравнивающих шпатлевок является возможность наносить их слоем с переменной толщиной. Для проведения стабильной работы в течение дня обычно отдают предпочтение материалам, которые обладают временем жизни в диапазоне 8-24 часов. Для небольшой работы выбирают материалы, «живущие» от 30 мин до 3 ч. 

Второй вид – это финишные шпатлевки. Они предназначены для того, чтоб получить поверхность, полностью готовую для нанесения последних отделочных покрытий. Поэтому выбор финишной шпатлевки зависит от того, какое будет отделочное покрытие. Следует обращать внимание на размер зерна наполнителя шпатлевки, а так же её состав. Чем меньше зерно, тем более гладкой будет поверхность.

Третий вид – шпатлевки универсальные. Они используются и как выравнивающие, и как финишные. Это удобный вариант для экономичного ремонта. Одним материалом можно  и подготовить основы для отделки, и провести  предварительное выравнивание и небольшой ремонт поверхности. Помимо этого, возможно выполнение специальных работ – декоративной отделки, кладки блоков из гипса. 

