Уход за лицом
Гамма средств по уходу за чувствительной кожей Bio-Specific Active Sensitive, разработана под дерматологическим и аллергологическим контролем. Обладает успокаивающим эффектом, борется с морщинами, увлажняет и защищает кожу, регулирует чувствительность кожи, снимает усталость и дает коже ощущение комфорта.

Средство Bronze Nature, увлажняющий дневной крем-автозагар 2 в 1, придает коже естественный оттенок загара, безупречное сияние, увлажняет и делает ее гладкой. В результате: красивый цвет лица круглый год, за счет впитывания верхними слоями эпидермиса.

Гамма средств Culture Bio – Био-культура, эффектный Био-Уход за кожей лица днем и ночью, стимулирует, увлажняет, защищает, успокаивает, расслабляет, питает, снимает напряжение, возраждает и укрепляет кожу.

Средства Gestes d institute – Красота многолика, для профессионального ухода за кожей дома, состоит из матирующего сеанса на основе экстракта шлемника, сеанса очищения на основе экстракта мяты и сеанса увлажнения на основе кленового сиропа. Соответственно, придает коже матовость, очищает и увлажняет кожу.

Средства Hydra Specific – Гидра Специфик созданы для насыщения Вашей кожи живительной влагой. Придают эффект увлажнения и восстанавливают кожу, за счет впитывания верхними слоями эпидермиса.

Гамма средств Nutri Specific, cодержащая питательные формулы и бархатистую текстуру, создана для комфорта и нежности Вашей кожи. Придает коже нежность, гладкость, сияние и бархатистость.

Гамма средств Pure Calmille для нормальной кожи, предназначена для снятия макияжа, очищения, увлажнения кожи и придает ей нежность, свежесть и мягкость.

Гамма средств Sebo specific предназначены для очищения кожи. Средства придают ей матовый цвет, сужают поры, значительно уменьшают дефекты кожи. В результате создается эффект красивой кожи без жирного блеска.

Средство Soin Clarifiant для молодой кожи, гель для умывания очищает, не вызывая раздражений, молодую проблемную кожу. Результат: кожа чистая и свежая, без прыщиков и черных точек.

Гамма средств Маски 3 минуты, потому так и называется, что эффекта можно добиться за короткое время. В нее входят: питательный Гомаж Гурман с экстрактом абрикосовых косточек, увлажняющая маска тонус с экстрактом виноградного сока, очищающая маска для лица Свежесть с экстрактом лимонной цедры. После их применения, кожа становится свежей, увлажненной и безупречно чистой.

 Омоложение

Гамма средств AND Veqetal создана для особой заботы за кожей в ходе перемен времени года и воздействия окружающей среды. Средства, на основе натурального растительного ДНК возвращают коже необычайную жизненную силу, устраняют морщины, удаляют темные круги вокруг глаз, активизируют и восстанавливают ее.

Гамма средств Bio-Specifik Active Sensitive – для чувствительной кожи разработанная под дерматологическим и аллергологическим контролем, создана, чтоб успокоить и увлажнить чувствительную кожу. После их применения морщинки разглаживаются, и взгляд становится помолодевшим.

Гамма средств Inositol Veqetal, основана на экологической концепции, которая задерживает появляние первых морщинок, снимает усталость и возвращает сияние кожи. После их применения кожа восстанавливается, разглаживается и очищается.

Средства Pro-retinol 100% Veqetal разглаживают морщинки, тонизируют, придают коже упругость, предотвращают раннее увядание кожи, восстанавливают и дарят сияние.

Гамма средств Riche Crème на основе 30 целебных масел и богатых формул для интенсивного восстановления кожи. Их применение дает коже сияние, питает и разглаживает ее.

Средства Riche Crème с Жирными кислотами Омега 3, 6, 9 созданы из концентрированного масла сои для интенсивного восстановления и питания кожи.

Средства Serum Veqetal Ovalessence – Овалесцентность с растительными галактозидами обеспечивают подтягивание овала лица и разглаживание морщинок.

Гамма средств Serum Veqetal ежедневный уход состоит из дневного тонального крема, жидкого крема для лица Молодость и Супра-Лифт крема-маски. Соответственно, обеспечивает коже красивый оттенок, защиту от ультрафиолетовых лучей, увлажнение и разглаживание.

Гамма средств Serum Veqetal с растительными полиозидами, создана для ежедневного, интенсивного, комплексного ухода за кожей лица. Помогает снять усталость, разгладить морщинки, придать лицу ровный, сияющий оттенок и повысить упругость кожи.

