Торцовочные пилы – это небольшие электроинструменты, расположенные на станине. В чем-то торцовочная пила похожа на дисковую пилу, но, благодаря станине, торцовочная пила может делать очень точные разрезы на древесине. При изготовлении рам, плинтусов, других ремонтных работах часто приходится соединять детали «в ус», т. е. косым соединением. Такие детали обрабатываются с помощью торцовочных пил,  поэтому такие пилы называются еще торцово-усовочными. Торцовочные пилы незаменимы при ремонте и отделочных работах, так как позволяют резать древесину под разными углами. Также при смене диска торцовочная пила может справиться не только с древесиной, но и пластиками, алюминием.
Как и любой другой электроинструмент, торцовочные пилы бывают профессиональными и бытовыми. Прежде чем купить пилу торцовочную, необходимо решить, с какой целью она вам необходима.

Если вы пользуетесь инструментом постоянно, то ваш выбор – профессиональная торцовочная пила. Если использование инструмента планируется на время ремонта или вы используете инструмент время от времени – достаточно будет бытовой.

Профессиональные и бытовые торцовочные пилы отличаются по своим характеристикам.

Если вам необходима универсальная торцовочная пила, которая может выполнять функции как торцовочной, так и дисковой пилы, остановите свой выбор на комбинированной торцовочной пиле. Этот инструмент незаменимый помощник при большом объеме работ. При повороте механизма комбинированная торцовочная пила может выполнять длинные продольные разрезы, как обычная дисковая. Такие пилы имеют небольшой вес. Комбинированная торцовочная пила DeWalt имеет вес 18 кг. Эти торцовочные пилы заслуженно получили высокую оценку столяров: они удобны, имеют малый вес, легко настраиваются на разные виды резания, имеют большую глубину распила.
Универсальными инструментами являются и пилы торцовочные Корвет, торцовочная пила Makita. 

Если вам необходима ручная пила торцовочная, предназначенная для торцовки пиломатериала, обратите внимание на продукцию таких производителей как Bosch, Jet, Metabo. 
Основными критериями выбора торцовочных пил являются мощность пилы, размер и качество диска, возможность наклона головы по отношению к станине, возможность регулировки оборотов. 

Рассмотрим эти критерии подробнее. 

Мощность пилы влияет на продолжительность работы инструмента и размер диска, который можно использовать. У большинства торцовочных пил мощность не превышает 1,6 кВт, но у некоторых последних моделей мощность может достигать 1,8 кВт, к таким моделям относится торцовочная пила Корвет-6, ее мощность 1,8 кВт. При выборе торцовочной пилы нельзя забывать о том, что чем более мощный инструмент вы приобретаете, тем более тяжелым он будет. Поэтому необходимо четко определить мощность, необходимую для выполнения нужных вам работ. Например, торцовочная пила Макита имеет мощность 1,65 кВт и весит при этом 14 кг.  Надо отметить, что некоторые универсальные торцовочные пилы при большой мощности имеют не значительный вес.
Режущим элементом торцовочной пилы является режущий диск, который устанавливается на голову пилы. Голова может поворачиваться. Угол наклона головы зависит от модели пилы. В некоторых моделях голова может поворачиваться до 450 в обе стороны, в некоторых моделях – только в одну или незначительно в одну и на значительный угол в другую сторону. Торцовочная пила Metabo имеет наклон головы только в левую сторону от 00 до 450. Такой наклон не всегда удобен при работе. Стандартный угол наклона головы составляет 45 – 550, в некоторых новых моделях может достигать 620. Благодаря функции наклона головы, можно резать детали, имеющие наклон в несколько плоскостей, кроме того эта функция позволяет при работе поворачивать не заготовку, а сам инструмент. Некоторые модели, такие как универсальные торцовочные пилы Корвет могут иметь угол поворота головы  90°; (0°); 15°; 22,5°; 31°36’; 45°.
Диаметр диска и устройство пилы влияют на глубину и ширину пропила. Стандартная ширина распила 95 мм. У некоторых профессиональных моделей ширина пропила может составлять 310 мм. С изменением угла наклона пилы изменяется глубина пропила. У профессиональных торцовочных пил минимальная глубина пропила составляет 54 мм. У бытовых – от 40 до 66 мм. Кроме того, диаметр диска торцовочной пилы влияет на вес инструмента. Основное назначение торцовочных пил – пиление древесины, но в зависимости от установленного пильного диска этот диапазон гораздо шире.  Выбор диска зависит от выбора материала, с которым предстоит работать (древесина, оргстекло, пластик, ламинат, мягкий металл и т. д.). На профессиональных торцовочных пилах уже в комплекте поставки устанавливаются диски высокого качества. Если качество диска, входящего в комплект поставки, оставляет желать лучшего, то и качество пилы, скорее всего посредственное. Хорошо работают не только с древесиной, но и другими материалами торцовочные пилы Bosch, DeWalt, Makita и др.
Точность и чистота распила зависят от числа оборотов. Функция регулировки оборотов является незаменимой, если вам предстоит работать не только с древесиной, но и с пластиками, ламинатом, мягкими цветными металлами.  При наличии функции регулировки оборотов достаточно установить на торцовочную пилу соответствующий диск. Большинство пил не имеет этой функции, но ее наличие позволяет сделать распил более точным. Этой функцией обладают, например, модели торцовочных пил DeWalt.
Некоторые торцовочные пилы имеют очень удобную функцию подсветки. Торцовочная пила Макита имеет флуоресцентную лампу подсветки. На некоторых новых моделях устанавливается лазерный фонарик, что улучшает видимость реза даже при большом количестве опилок, если использовать специальные очки. Функция лазерной направляющей очень полезна, если деталь была предварительно расчерчена. Такая функция присутствует, в основном, на профессиональных торцовочных пилах, но есть и на некоторых моделях бытовых, например, торцовочные пилы Jet. Лазерная направляющая этих инструментов позволяет делать точные распилы на обрабатываемом материале.
 Для поддержания экологичности помещения, в котором установлена торцовочная пила, используются пылесборники. Эта функция не только защищает от мусора, но и позволяет снизить вредное воздействие древесной пыли на организм человека. Пылесборники входят в комплект поставки большинства моделей торцовочных пил.
Как любой электроинструмент, торцовочные пилы имеют такие защитные функции, как блокировку случайного включения и защитный кожух. На некоторых моделях торцовочных пил защитный кожух прозрачный, что позволяет видеть режущий диск и регулировать точность распила. 
Профессиональные торцовочные пилы имеют еще такую полезную функцию, как электродинамический тормоз. Он позволяет плавно остановить мотор пилы в случае аварийного отключения подачи электроэнергии.

Торцовочные пилы – прекрасный инструмент для домашних мастерских. Они позволяют значительно повысить объем и улучшить качество выполняемых работ. Конечно, можно обойтись и рубанком, но работа на торцовочной пиле имеет массу преимуществ перед ручной обработкой древесины. Прежде всего – это скорость и качество обработки, точность распиловки.

