Статья про ногтевой сервис. Требовалось обыграть слово «классика», чтобы оно не казалось скучным.

Оригинальная классика в маникюре и нейл-дизайне

Ваши ассоциации со словом «классика»?

Классический стиль...

Традиции.

Спокойные цвета.

Плавные линии, целостность и логичность образа.

Ничего изломанного, жесткого, тревожащего глаз.

Что такое «классика» в сфере ногтевого сервиса? Прозрачный лак, нежный цвет, закругленные линии ногтя, «френч», который всегда в моде. У классики много плюсов. Она подходит к любому женскому образу, будь то строгая бизнес-леди или романтичная невеста. Она не предполагает ничего вычурного, излишне сложного. Она не подвластна веяниям своенравной моды-проказницы. Ценность классики проверена временем. Годы идут, а она всегда остается на подиуме индустрии красоты.

Но за спиной у этой прекрасной «леди» скрывается одно «НО». Иногда можно услышать, что классика – это... скучно.

И в попытках спасти чьи-то ногти от скуки мы бросаемся на поиски нового образа. Возможно, всё закончится удачным завершением данного эксперимента. Но велик также шанс в погоне за экзотикой помочь кому-то обзавестись такими дизайнерскими изысками на ногтях, которые не позволят даже руку в карман засунуть без страха загубить маникюр, или таким нейл-артом, который, с одной стороны, приведет в восторг всех экзальтированных подруг, склонных к черной магии, но с другой стороны, приведет в священный ужас шефа на работе.

Так где же золотая середина, удачный поиск которой сулит успех любому делу?

Пожалуй, золотая середина – это, не уходя совсем от классики, «освежить» ее. Отнять у нее скуку, подарив взамен какие-то оригинальные детали или решения.

В работе над созданием неклассически классического образа существует два пути. 

Первый – это арт-игра. Игра с одним из элементов образа при условии, что остальные остаются в спокойных, традиционных рамках. 

Например, «френч», выполненный в непривычной, яркой цветовой гамме (черно-оранжевый). Или он же в привычных тонах, но в сочетании с вычурной, сложной формой ногтя.

Элементом игры может стать также маленькая, не сразу заметная, но интересная деталь. Так, достаточно интересно будет смотреться на ногтях, покрытых однотонным лаком, пирсинг или какой-то сложный дизайнерский рисунок, выполненный всего на одном ногте. (К слову, подобный род «игры» можно предлагать для свадебного маникюра. Как-то выделить, подчеркнуть красоту именно того пальца, на котором скоро появится маленький золотой ободок – символ вечной любви... Какая счастливая невеста откажется от такого предложения?)

Можно «поиграть» с классическими мотивами мировой культуры. Ноты и партитура на ногтях как материальное воплощение классической музыки. Черные надписи и рисунки на белом фоне, отчетливо напоминающие заметки Пушкина на полях своих произведений – материализация поэзии. Поле для полета фантазии мастера безгранично.

Что же представляет из себя второй путь?

Если в первом случае игра шла на «поле» самого ногтя и его дизайна, то здесь стоит обратить внимание на материалы и инструменты, используемые в работе.

Не бойтесь разнообразия! Если Вы работаете на материалах одной фирмы, пробуйте другие. Естественно, фазы для трехфазной системы гелевого наращивания, к примеру, нужно брать в рамках одного бренда. Но мне не видится ничего дурного в том, чтобы использовать в творческом процессе (а работа мастера в сфере ногтевого сервиса – это именно творчество, искусство) инструменты одной фирмы, типсы – другой, акриловую систему – третьей, а элементы дизайна – четвертой. Главное, чтобы «рука лежала» к этим инструментам и материалам. Тогда, когда мастеру комфортно, когда он осознает богатство выбора (прежде всего для себя, но и для своего клиента - тоже), он может свободно творить.

Классика скучна только тогда, когда ее без души проигрывают, лениво поглядывая на сыгранную уже сотни раз до тебя мелодию.

А когда ты каждый раз заново творишь, скука отступает. И сама классика становится новой. Интересной. Современной. Неклассической.

Слоганы для центра обучения стилистов и нейл-дизайнеров (Академия стиля «МоцартАртХаус»)



1. Работаешь над материалом? 
Бьешься над образом? 

2. Красота - игра или искусство? 

3. Творец или игрок? 

Выбирать тебе.

4. Хочешь раздвинуть грани красоты? 

5. Стиль во плоти?

Воплоти его в жизнь!

6. Сыграем в стиль? 

7. Сыграем симфонию стиля?

8. Пишешь симфонию стиля?

Сыграем вместе!

«Визитка» Академии.

Слушай классику - "Академия стиля "МоцартАртХаус", открытие в декабре. 

Играй классику - программы обучения по базовым направлениям ногтевого сервиса (маникюр, педикюр, наращивание ногтей). 

Переходи на новый уровень - повышение профессионального уровня, семинары и мастер-классы от известнейших мастеров ногтевого сервиса и стилистов из Москвы и Европы. 

Твори - эксклюзивные авторские художественные курсы по nail-дизайну; широчайший выбор материалов и инструментов для творчества в мильтибрендовом супермаркете. 

Наслаждайся - салон красоты класса De Luxe.

Пресс-релиз по поводу открытия Академии

Пишешь симфонию стиля?

Переходи на новый уровень - вместе с нами!

В декабре этого года в Ростове-на-Дону состоится открытие "Академии стиля "МоцартАртХаус" - событие уникальное по нескольким причинам.

Во-первых, это будет первый учебный центр для мастеров ногтевого сервиса в нашем городе, который предлагает учебные программы на новейших материалах НЕ ОДНОЙ фирмы, а нескольких, на выбор ученика (обучение педикюру производится на материалах GeWol, наращивание ногтей и нейл-дизайн - на материалах "Madelon" и "Young Nails" от "Дома маникюра Елены Шанской"). 

Во-вторых, учебные программы предполагают индивидуальный подход к каждому ученику. Гибкий график занятий, небольшое количество учеников в группе, уютный учебный центр, оборудованный всеми необходимыми инструментами и материалами - всё это является залогом приятного, а главное, продуктивного обучения. По окончании курса выдается сертификат (а при желании можно даже заказать диплом из Москвы от той компании, на материалах которой проходило обучение). Также все ученики "Академии стиля" получают дисконтную карту, по которой они будут иметь скидку на все материалы и инструменты, приобретаемые в "МоцартАртХаус" или в сети минимаркетов "Сервис Профи".

Во-третьих, планируется регулярное проведение семинаров и мастер-классов высочайшего уровня. Так, например, "Академия стиля" уже ведет запись для желающих обучиться по авторской программе самой Елены Шанской, тренера сборной России по нейл-арту.

Далее, "МоцартАртХаус" периодически проводит очень интересные акции - например, ДАРИТ мастерам ногтевого сервиса приглашения на презентации новых брендов и технологий. Согласитесь, приятно получить подарок только потому, что ты являешься профессионалом в своей сфере.

Но учебный центр - это далеко не всё. На Буденновском, 51, откроется также бутик, в котором можно будет приобрести товары ведущих фирм индустрии красоты ("Madelon", "Young Nails", "CNI", "Orly", "Alla Bella", "Schwarzkopf PROFESSIONAL", "LONDA" и др.).

Здесь же расположится салон красоты класса De Luxe - небольшой, уютный уголок, где можно привести в идеальное состояние как свой внешний вид, так и внутренний мир, ведь в "МоцартАртХаусе" Вы, едва переступив порог, погрузитесь в изящный, волшебный мир классики, в котором за окнами можно увидеть не серые улицы привычного города,... а острокончные крыши Вены и Зальцбурга. Как такое возможно? Осталось только дождаться открытия "Академии стиля", и Вы увидите это своими глазами.

У нас каждый найдет свою ноту для того, чтоб привнести в течение жизненной мелодии новое, изящное звучание.

Посетители салона красоты смогут внести в свой образ желаемые изменения (причем, как классические, созвучные наазванию "МоцартАртХаус", так и креативные, эклектичные, неожиданные).

А мастера ногтевого сервиса смогут отыскать именно то, что позволит им перейти на новый уровень своего мастерства, нет, даже не мастерства, а творчества в сфере красоты - будь то курсы повышения квилификации, мастер-класс, семинар или широчайший выбор материалов и инструментов в бутике "Академии стиля".

Присоединяйтесь к нам! И мы поможем вам написать шедевр - уникальную симфонию стиля. Вашего индивидуального стиля.

Текст для интернет-магазина, торгующего инструментами и оборудованием для салонов красоты, который захотел оформить страницу с прайсом не обычной таблицей «товар-цена», а художественно.

Каждый мастер красоты является творцом, причем степень важности его творческой работы огромна – это не просто создание художественного образа, а создание индивидуального, личного стиля человека. А что требуется художнику для работы над своими шедеврами (кроме таланта и навыка)? Конечно, инструменты. Именно инструменты предлагает магазин «Волшебные ножницы» работникам сферы красоты. 

В первую очередь, это оборудование, правильный подбор которого обеспечит максимально комфортные условия как мастеру для работы, так и его клиенту. Кресла, мойки, столики для маникюра... - всё это база, образующая пространство, в котором действует творец.

Самые талантливые руки не создадут простейшей прически без расчески и ножниц. У нас богатейший выбор как этих непременных, уже ставших знаковыми атрибутов парикмахера, так и всех остальных, любых, которые могут понадобиться в работе: бигуди, средства для химической завивки, фены, машинки для стрижки и прочие аксессуары.

Чем рисует любой художник? Естественно, красками. А что использует парикмахер? Краски для волос! Магазин «Волшебные ножницы» предлагает Вам широкую палитру (обширный выбор как желаемых цветов, так и фирм-производителей).

Там, где есть краски, должны быть и кисти: для пудры, румян и теней, и даже для бодиарта!

Косметика для парикмахера – его основное “оружие” при борьбе с непослушными и слабыми волосами, с отсутствием блеска или объема прически, с сопротивлением материала, не желающего становиться чудесной “скульптурой”. Мастер может пополнить свой арсенал оружия в борьбе за красоту косметикой следующих фирм: Wella, Kapous, Londa, Schwarzkopf и Framesi. Шампуни и бальзамы для ухода за волосами, лаки, муссы и воски для укладки, маски для лечения – Вы найдете любое средство, соответствующее вашим парикмахерским целям и предпочтениям.

Традиционный образ гения - рассеянный художник в заляпанном масляными красками балахоне :). Фартуки, пеньюары и халаты, которые вы можете найти у нас, помогут Вашей гениальности облечься в красивую и аккуратную форму.

Не только парикмахеры и косметологи приобретут у нас инструменты для своей работы. Искусство миниатюры всегда было в цене, а кто в сфере красоты может считаться художником-миниатюристом? Тот кто занимается маникюром – и разнообразное оборудование для маникюра поможет создать ему свои мини-шедевры.

Нет предела совершенству в искусстве! И поэтому художники (мастера румян, теней и лака) и скульпторы (мастера ножниц и мусса) могут обогатить свои профессиональные знания при чтении учебной литературы, которая также у нас есть.

Приходите в «Волшебные ножницы» и Вы найдете всё, чтобы не просто сделать прическу, а создать образ, своего рода шедевр! 

