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Познавая себя – познаешь мир

Когда-то, очень давно, верховный бог Зевс сказал своему сыну Аполлону: «Познай самого себя». Это изречение было начертано в храме в Дельфах, и Сократ взял его за основу своего философского учения. С небес на землю он перенес желание познания, поиска места человека в мире. 
Много лет прошло с тех пор. Под многовековым гнетом христианства, отношение человека к собственному месту в мире изменилось. Не так много людей готовы взять на себя всю меру ответственности и назвать себя творцом собственной жизни. Американская писательница Луиза Хей как-то заметила: «Все наши взаимоотношения с окружающим миром отражают наше отношение к самому себе». 

Способы самоопределения различны. Один превыше всего ценит свободу и независимость, принимает на себя ответственность, другой это сделать не готов, надеется на бога, государство, чиновников… Это личный выбор, и никто не вправе судить. Если этот способ идентификации себя дает человеку ощущение полноценности, значит, его можно считать состоятельным. Но если это не так, то такой принцип имеет право на существование, лишь в одном случае: если человек принимает страдания как фатальную данность. 
Исходя из этих условий, можно сделать вывод: что дает человеку позиция принятия на себя ответственности за собственную жизнь, и позиция снятия ее с себя. Куда обращен взгляд человека, его деятельность и принципы.  
Почему люди так не любят само понятие ответственности? Это станет ясно - достаточно обратиться к истории двух последних тысячелетий. Слишком много религиозных догм насаждалось людям. Уповай на божью милость, не стремись что-либо изменить, ибо это не в твоей власти, все зависит от бога. На протяжении последних 20-ти веков христианская религия была именно тем железным жезлом, которым властьимущие управляли людскими массами. Религия и сейчас насаждается в умы людей, правда теперь это делается тоньше, изящнее, яд проникает медленно и неотвратимо. Вообще вопросы религиозной зависимости и свободы – материя очень тонкая, нет никого, кто мог бы доказать их абсолютную истинность или абсолютную ложность. 
Вот пример циничного насаждения религиозности. Сергей Чапнин, ответственный редактор «Журнала Московской патриархии» поклонение Вечному огню назвал язычеством  и «странным для сегодняшнего дня ритуалом». «Огонь, выходящий из земли, всегда есть образ ада, геенны огненной, гнева Божия…» Под эту догму готовы подвести что угодно, и то, что для патриота священно, для них лишь «странный ритуал». 
Тот, кто полагается ни милость божью, события своей жизни воспринимает как случайность, неудачи называет несправедливостью, обстоятельствами или наказанием за грехи, и не находит в себе сил что-либо изменить в своей жизни, а, скорее всего, их попросту не имеет. Это есть позиция жертвы, готовой ныть, жаловаться и повсюду искать врагов. Вот результат снятия с себя ответственности. 

Тот, кто готов воспринимать окружающий мир как отражение мира внутреннего, готов принять ответственность за собственную жизнь. И тогда, преодолевая собственное сопротивление, можно стать творцом своей жизни.
