Системы видеонаблюдения большой дальности
Системы видеонаблюдения большой дальности предназначены для контроля обширных территорий (до 30 км) при помощи видеокамер. Площадь охвата территории напрямую зависит от высоты установки видеокамеры. Поэтому камеры устанавливаются на высоких объектах: мачтах освещения, вышках сотовой связи и лесозащиты, трубах, высотных зданиях.

Системы видеонаблюдения большой дальности применяются на открытых площадях предприятий и заводов, их устанавливают для охраны лесных массивов от пожаров. Также системы видеонаблюдения используются милицией для отслеживания ситуации на дорогах и улицах, аэропортами для контроля перемещений по взлётно-посадочным полосам.
Системы видеонаблюдения большой дальности предназначены для контроля территорий предприятий и заводов, охраны лесных массивов от пожаров. Другая область применения таких систем — обеспечение безопасности на автомагистралях, перекрестках, на взлётно-посадочных полосах аэропортов.

Собственник большого объекта хочет быть спокойным и уверенным, что его имущество в безопасности, а сотрудники выполняют порученные им обязанности. Чтобы исключить воровство и нарушения дисциплины, видеокамеры должны контролировать каждый метр территории. 

Системы видеонаблюдения – это серьёзный инструмент и аргумент в руках руководителя службы безопасности. Видеокамеры способны сделать этого человека всевидящим и вездесущим, они дают ему возможность реагировать на изменеия ситуации и управлять ими.
При возникновении спорных ситуаций или необходимости предоставления доказательств, видеоархив – вещь чрезвычайно полезная. Камеры фиксируют всё: каждый момент, каждого человека и каждый автомобиль, все передвижения по территории. Это добавляет уверенности.

Очень важные задачи решает ядро системы. Для разрешения спорных ситуаций важно обеспечить запись видеоинформации в архив. Программное обеспечение сервера или видеорегистратора способно автоматически распознавать дым, номера машин и лица людей, и подавать сигнал тревоги в экстремальных ситуациях. Также очень важно, что искусственный интеллект систем помогает минимизировать влияние человеческого фактора на обеспечение безопасности.
