Дверь по ту сторону счастья
Дверь. Еще одна дверь по ту сторону счастья. Стоит только найти нужный ключ на связке ежедневных проблем и забот, отделить его от остальных (они, конечно, недовольно звякнут), осторожно, почти беззвучно вставить его в фигурную скважину и слегка повернуть… Щелчок.
Такими вот щелчками наполнена наша жизнь. Каждый день, окунаясь в водоворот событий, встреч и переживаний, мы заполняем свою душу эмоциями и воспоминаниями, сложностями и удовольствием, желаниями, разочарованиями, а иногда – пустотой. И только громкий, нарушающий привычную спокойную тишину щелчок в замочной скважине открывает нам Его – счастливый и радостный мир.

Мир за дверью открывается не сразу. Сначала ослепляет яркий свет озарения – вот оно, оно существует и до него осталось совсем чуть-чуть – всего лишь улыбнуться! Но переступить порог счастья можно, только сбросив ежедневную маску вечно занятого и серьезного человека, наполненного до краев проблемами и нерешенными задачами. Нет. Дверь пропускает только тех, кто готов увидеть, ощутить на своей коже, попробовать на вкус слегка шальной ветер свободы от мыслей – ветер счастья.
Каждый шаг по ту сторону счастья – открытие. Там, за дверью, жесткая рука обыденности посыпает мир пылью грусти и хлопот, приглушает оттенки и щедро капает повсюду жирную черную краску. А счастье – как хохотушка-горничная в цветастом переднике – заботливо ухаживает за каждым уголком человеческой души, без страха и сомнений собирает скучную паутину тоски, поливает цветок любви радостными эмоциями и надеждой.
Стоит открыть дверь – и из-за угла выглядывает Радость, с крыши задорно смотрит Безопасность, а на балконе в окружении цветочных горшков уютно уселось в кресле Умиротворение. Счастливый мир полон тайн и вопросов – интересных, волнующих, загадочных. В нем есть место и беззаботной сказке, и откровенной, иногда болезненной правде. Оставьте в большой корзине у входа свою боль и страх, отпустите глупые мысли, простите себе дурные поступки – и мир вокруг заискрится, открывая все новые и новые тайны Вам, счастливому. 
Счастье не обманывает. Не прячется, не убегает и не спорит. Каждому оно дарит заветный ключ от своей двери – и не требует пропусков, паролей и абонплаты. Каждый день мы просыпаемся  у заветной двери, но не находим в себе силы только дотронуться до нее, почувствовать нежную волну предвкушения счастливого дня – и проходим мимо. А в общей связке жизнерадостно звенит нужный ключ.
