Самые опасные офисные  профессии
Вопреки сложившимся мнениям о том, что  самыми опасными профессиями являются профессии летчиков, пожарных, спасателей, американские исследователи утверждают, что опасными также являются офисные профессии.     
Первое место по опасности занимают системные администраторы, курьеры, инженеры, секретари. На втором месте стоят юристы, заместители руководителей и бухгалтеры.        
Такой статистики в России пока нет, но если судить по последним сводкам «скорой помощи», то можно сделать вывод что наши офисные работники не в чем не отличаются от своих западных коллег.  

Инженер
Все чаще можно встретить истории о том, как инженера, выполняя свою работу, получают травмы различной тяжести. Особенно, если их непосредственная работа подразумевает нахождение вне помещения, на высоте или на опасных производственных объектах.      

Находясь в офисах, инженеры также могут покалечиться. Они могут пострадать при наладке мебели или электричества.   

Курьер
Не так давно в Москве, в Санкт-Петербурге и Киеве прошла целая череда нападений на курьеров. Преступники действовали по следующей схеме: Через Интернет – магазин они заказывали товар, сообщали адрес съемной квартиры, где поджидали курьера, нападали на него, избивали и  отбирали заказ. Мошенников найти оказалось очень сложно, так как они постоянно меняли адреса. 

Выполняя свою работу, курьер должен нести ответственность не только за материальные ценности, которые перевозит, но и заботиться о  собственной безопасности.   

Секретарь
Девушки, сидящие за солидными стойками, больше других получают порезы, ожоги  и травмы головы. Подчас курьезные и нелепые ситуации могут привести к серьезным травмам. 

К примеру, одна девушка секретарь провела на больничном   две недели с сильным сотрясением мозга. Травма случилась, когда она собирала, упавшие бумаги под столом и неожиданно подскочила из-за телефонного звонка.    

Другая девушка получила сильные порезы в тот момент, когда несла пластиковые бутыли с водой  шефу, и они внезапно лопнули у нее в руках.  

Бухгалтер
Как правило, работа бухгалтера, скучная, сидячая и даже,  где-то, нудная, но это только на первый взгляд.   Мало того, что бухгалтера постоянно подвергаются ограблениям и нападениям, так еще может очень «повести» с начальником, который склонный к рискованным авантюрам. В этом случае бухгалтер может попасть в очень нехорошую и не совсем легальную историю. А там недалеко и оказаться за решеткой. 

Также бухгалтера подвергаются опасности, если они перевозят большие суммы денег, даже в сопровождении охранника. 
