Баннерная реклама: заработай на своём Интернет-детище!
Хотите, чтобы созданное вами вэб-детище ежедневно приносило в ваш кошелёк звонкие монеты? Отведите на своём сайте место для баннерной рекламы.

Быть может, вы задались вопросом, что это за золотая жила? Баннерная реклама – это некое приглашение-переход на сайт рекламодателя. Каждый раз, когда посетитель вашего веб-ресурса  «приглашается» вы и получаете вознаграждение от своего «спонсора». 

Преимущества баннерной рекламы неоспоримы – и современно, и удобно, а, главное, очень легко. Человек заходит на сайт, видит улыбающийся баннер и, хочет - не хочет, а двигает торговлю. Многие организации уже давно поняли, на сколько выгодно размещать баннер с рекламой своих услуг и товаров в электронном формате. 
Итак, ваша наипервейшая задача состоит в том, чтобы найти рекламодателей и убедить их, что именно ваш сайт – выгодный вклад денег. Запомните, реклама даётся не ради рекламы, не ради того, чтобы баннер маячил на чьём-то сайте. Цель в том, чтобы посетители вашего сайта стали их клиентами. А для этого нужно доказать рекламодателям, что, круг людей, которые посещают ваш сайт – это именно их контингент. 
Избавьте потенциального рекламодателя от гаданий на ромашке: «моя клиентура, или не моя…». Вообще, на сколько  на сколько возможно облегчите ему жизнь. Сами проанализируйте аудиторию своего вэб-ресурса и составьте некий портрет вашего посетителя - среднечка. Пусть рекламодатель поймёт, что социальная ниша вашего гостя, его местожительство, и отношение к рекламе в Интернете  – это то, что нужно! Желательно подкрепить свои маркетинговые изощрения ссылками на результаты опросов и анкеты, которые заполняли посетители вашего ресурса.
Помогите рекламодателю сделать выбор в сторону вашего сайта так же с помощью статистики его посещений. Пусть знает, что вашу страницу посещают, и эта цифра постоянно растёт.
К слову о самих баннерах. Не заставляйте рекламодателя сидеть с линейкой и вымерять, что же собой представляет кирпичик, например, с шириной100 и длиной 150. Покажите в прайс-листе наглядно, что баннерместо 100x150 будет смотреться вот так. Рекламодатель оценит вашу заботу о своём времени и комфорте. 

Вы сможете снять сливки с трёх моментов рекламнобаннерного бизнеса:

1. Баннер просто будет занимать место на вашем сайте и являться посетителю.

Представьте себе, сколько людей за один день просто зайдут на ваш портал, и сколько вы сможете выручить, скажем, за пару тысяч просмотров баннерного кирпичика! Обычно это составляет $1 - $10 за 1000 показов. Так же вы можете применить временную систему - взимать плату за период, в течение которого баннер висит на сайте (например, неделя или месяц)
           2. Посетитель заинтересуется и кликнет на баннер

На одном клике вы можете обогатиться на сумму от $0,05 до $0,20. Но здесь не без нюансов. Человек, который зашел на ваш сайт с конкретной целью, врядли обратит внимание на какой-то баннер. Есть, конечно, возможность, что кто-то из них именно в данный момент жизни именно это и искал, но это чистая удача… Чтобы рекламные щёлканья принесли доходы, сайт должен быть посещаем, ведь только 4% интернет – путешественников кликнут на баннер и позволят вам заработать денег. 
3. На сайт рекламодателя не только зашли, но и купили, услуги приняли и мало ли ещё что.
В этом случае вы можете считать свою функцию выполненной до конца. И оплата в соответственное количество раз больше (от одного доллара до пяти)
Итак, ваш сайт востребован и у вас есть постоянные клиенты. Как грамотный бизнесмен и рачительный хозяин, предусмотрите для своего любимого рекламодателя систему скидок и всякого рода бонусов. Он непременно оценит. 
Не забудьте сообщить рекламодателю способ, которым он сможет передавать вам кровно заработанные деньги. Вы предпочитаете получать всё прямо в руки, или не против безналичного расчёта? А может быть сойдёт и электронный платеж? Тогда, следуя уже проверенному правилу максимально облегчать жизнь рекламодателю, не только сообщите электронные системы, с помощью которых вы привыкли получать деньги, но и научите рекламодателя ими пользоваться. 
