THE 5 HOTTEST QUESTIONS ASKED BY RUSSIAN READERS

Interview with Frank Brormann* made for the Teleshow magazine (Ekaterinburg)

- What kind of haircuts on your opinion are considered to be the hottest this season in Europe? Worldwide?

- Frank comments

Sophisticated nativeness 

The new hair trends for this year are trend-setting. Luxury plays a major role for ambitious hair – doesn’t matter if it’s short, long, glossy or nature-curved. The essential of a precious look is a perfect hair style. The hand of the specialist must be visible. A further important trend is the casual wearability by a splendid fringy- feminine hair cut.

Sensuousness, allurement and magnificent updos are the hottest trends in 2008.

- Methods of haircoloring that you as the international expert could recommend to Russian people as the most progressive / advanced and safe for hairs health?

- What are main traits of modern hair style in Europe? The hottest trends in haircoloring, haircuts, hairdress? What can be adopted by ordinary people who want to look like professional models in routine life?

Spring is coming! Let’s be gorgeous!

Be great self-confidence with the right attitude. Be soft and feminine. The fringe: blunt cut fringe remains the most popular way to wear this hair trend. Depending on the cut the fringe is able to make your face look sweet. Natural healthy hear is your most expensive accessory. The rule for this spring hair colors is simple– it is either natural like dark blonde, light brown or dark brown
. Only perfect color experts can adjust color intensity, shading and depths for individual and stunning color results.

From a cool blonde to a brilliant, contrast-rich red to a shiny brunette, only a professional color stylist makes lightening and shading so luminous, vibrant and alluring - and in just one easy step. Play with color, create a unique look and be empowered by shining light.

- Our readers are very concerned about hairs health. What would you recommend them to keep their hairs in perfect condition or make it 2-3 times healthier?

- Frank comments

Natural healthy hear is your most expensive accessory

Beautiful hair needs the right treatment, individually tailored to suit every hair type. My favorite Hair Care System is System Professional
 by Wella. Wella knows the secret to stronger and more vibrant hair. The System Professional product ranges provide all of the important nutrients the hair needs to feel and appear healthy and well-groomed, such as vitamins, minerals and trace elements. 

- What trends and techniques mentioned by you are available for Yekaterinburg citizens in Dr.Scheller Beauty Centers?

- Frank comments

At the Dr. Scheller Beauty Centers we aim to offer the clients an exceptional hairdressing service in a welcoming, stylish and exclusive environment where clients can relax and enjoy the experience. A total client satisfaction by creating an individual hairstyle suited to the client’s, it’s the first priority. The hairstyle is also easy to manage at home. Young fashion-conscious hairstylists looking for unusual hair colors and cuts with main focus of hair treatment and hair care. Feel invited in a new beauty world of hair styling’s based on international settlements.

About Frank Brormann

Frank Brormann (b. 1965)

Alongside his passion for fine hair, English hair cutting techniques and updo hairstyles, Frank Brormann presents his own collection every year with great success all over the world. The secret of his success is sharing his experience with others, passing it on to them directly. Since 1996 Frank Brormann has been working successfully in many international shows as one of the Top Stylists for Wella. Together with other famous hair stylists, the trends for tomorrow are developed and presented.

ПЯТЕРКА ГОРЯЧИХ СОВЕТОВ ОТ МЕЖДУНАРОДНОГО СТИЛИСТА

Интервью с Франком Брорманном*. Подготовлено для журнала «ТЕЛЕШОУ» (Екатеринбург)

- Какие стрижки наиболее актуальны в этом сезоне?

Комментирует Франк Брорманн:

- Современная мода – это так называемая утонченная наивность.

Роскошь – вот главная характеристика настоящего модника и стиляги, - и совсем не имеет значения, как вы выносите свои волосы: длинными, короткостриженными, с идеально гладкими прядями или естественными локонами. Самое важное украшение каждого модника (или как минимум претендующего таковым слыть) – это отличная укладка. Такие волосы отмечены рукой настоящего профессионала и это заметно невооруженным взглядом. Другая немаловажная деталь вашего «гардероба» – естественная потрепанность, особенно если мы говорим о густых небрежных женственных стрижках с рваной каймой.

Чувственность, соблазн и объемный начес – пожалуй, это самые горячие хиты наступившего 2008 года.

- Главные приметы модной прически в Европе: цвет волос (модная палитра тонов), длинные/короткие, прямые/волнистые, форма стрижки. Что из всего этого может быть адаптировано русской культурой?
Комментирует Франк Брорманн:

- Да здравствует ее ысочество Весна, что велит нам быть величественными и праздными!

Самоуверенность на тонкой грани с благоразумием. Мягкость и женственность. Челка: густая и прямая, она остается по-прежнему на пике моды. Естественные и здоровые волосы – что может служить более дорогим и шикарным украшением личности?! Запомните главное правило цвета для сезона Весна 2008: окрашенные волосы должны принимать только естественный оттенок: от пшеничного и светло-русого до темно-русого и брюнета. Только парикмахеры, в совершенстве владеющие искусством окрашивания, станут для вас экспертами в мире миллионов оттенков краски, игры тени и различной глубины тона, удачно подчеркивающей вашу индивидуальность.

От холодного блондина до сияющего золота, от ярко-рубиновых оттенков до великолепного брюнета – так настоящие стилисты играют с тонами и полутонами, делая ваши волосы такими сияющими, переливающимися и соблазнительными – шедевры окрашивания рождаются по взмаху талантливых рук. Не бойтесь экспериментов с краской – создавайте собственный неповторимый образ и покоряйте сиянием густых и естественных локонов.

- Франк, наших читателей серьезно волнует состояние волос. Что бы Вы посоветовали, как эксперт для укрепления и поддержания их здоровья?

Комментирует Франк Брорманн:

- В какие эксперименты Вы бы не пускались, здоровые волосы – вот Ваш главный модный аксессуар на все сезоны. Однако даже самая прекрасная шевелюра нуждается в регулярном уходе, подобранном в соответствии с типом волос. Моя любимая система по уходу за волосами разработана компанией Wella и носит название Профессиональная программа для волос Wella. Как никому другому, этому международному производителю известны секреты сильных и живых волос. Профессиональная система представляет собой набор средств по уходу за волосами, содержащими основные питательные элементы для волос: витамины, минералы и микроэлементы.

- Какие из модных направлений и техник доступны жителям Екатеринбурга в Центрах Красоты «Доктор Шеллер Бьюти Центр»?

Комментирует Франк Брорманн:

- В Центрах Красоты «Доктор Шеллер Бьюти Центр» каждого клиента ждет исключительный и преображающий набор имиджевых услуг в гостеприимной, стильной и уникальной атмосфере. Все – для того, чтобы наш клиент мог по-настоящему расслабиться и насладиться процедурами. Приоритет номер один в обслуживании – это полное удовлетворение клиента разработанным специально под него и по его заказу индивидуальным стилем волос (укладки, стрижки и окрашивания). Такой образ может быть вновь и вновь воссоздан и в домашних условиях уже собственными силами клиента. 

Молодые, тщательно следящие за модой специалисты Центров Красоты амбициозно, но всегда осторожно и осознанно предлагают клиентам необычные техники окраски и стрижки, не забывая позаботиться в первую очередь о здоровье и питании волос. Прикоснитесь к новому миру Красоты и Здоровья вместе с имиджевыми услугами в Центрах международного уровня «Доктор Шеллер Бьюти Центр». 

*СПРАВКА

Франк Брорманн (год рождения 1965)

Его страсть к ухоженным волосам, английская школа стрижки и модные прически помогли Франку Брорманну снискать мировую славу и ежегодно представлять миру моды собственные коллекции. Секрет его успеха очень прост: постоянно делиться опытом с другими, общаться и обмениваться идеями, многие из которых получают достойное воплощение в жизнь. С 1996 года Франк Брорманн участвует в международных выставках и чемпионатах, являясь одним из самых признанных и узнаваемых топ-стилистов компании Wella. Вместе с остальными звездами этого подиума, он – проводник в мир будущего моды.
� This needs to be clarify with Frank 


� Is System Professional available for the Russian market – please verify!
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