Подарки для семейства

Пожалуй, нет сложнее месяца, чем декабрь: непросто отыскать подарки для родственников, да так, чтобы каждый остался доволен. Психолог Дарья Фокеева расскажет, как быстро и без хлопот подобрать варианты подарков.
Сначала – сюрприз!
Кому бы вы ни покупали подарок, проведите предварительный опрос: возможно, кто-то уже определился с выбором и хочет получить что-то определенное. Даже в этом случае постарайтесь предварить основной подарок милым сюрпризом. Пусть он будет небольшим, но эффектным: набор ароматических свеч, красивые рамочки для фото, оригинальный будильник, забавные домашние тапочки и пр. 
Для мамы и папы
Подарок маме должен дышать теплом и любовью. Многие мамы обожают читать любовные романы: будет кстати «литературный комплект» - подборка книг о «лав сторис», теплый пушистый плед и симпатичный чайный (кофейный) набор на одну персону. Маме суперхозяйственной нужно дарить то, что однозначно принесет пользу и упростит ее быт: кухонный комбайн, набор форм для выпечки кексов и пирогов, либо набор красивых кастрюль, кухонный сервиз, пароварка, набор сковородок, кофеварка и пр. Каждая мама будет рада получить альбом с вашими фотографиями, начиная с детского возраста. Придумайте к каждому фото забавную, милую подпись. 
Сопроводите подарок для мамы сладким презентом: коробкой ее любимых или редких шоколадных конфет. Если не обнаружите любимых или редких, берите трюфели – они нравятся всем.
Классический вариант для папы – хороший парфюм или какой-то предмет, связанный с хобби. Заядлому рыбаку пригодятся набор снастей или рыбацкая спецодежда. Папе-автолюбителю можно подарить элегантные накидки на сиденья, трансмиттер, коврики для салона.
Если ваши родители счастливы в браке, наилучшим сюрпризом для них будет путешествие на двоих в зимнюю Чехию, Финляндию или в какую-нибудь жаркую страну. 
Не забудьте: если у вас уже есть детишки, пусть они нарисуют бабушке с дедушкой новогодние открытки, сочинят стихотворение или придумают сценку-поздравление.

Сестре и брату
В этом плане с выбором подарков проблем не возникает. Сестры и братья – самые близкие люди, вы знаете их предпочтения, возможные пожелания. Сестренке можно подарить французское двустороннее зеркало для макияжа, с электрической подсветкой, комплект красивого нижнего белья (если, конечно, дарит сестра), бижутерию, модные аксессуары известных марок. 
Брату подойдет какой-нибудь милый техно-гаджет, коллекция CD любимых исполнителей, подарочный комплект DVD с фильмами любимого режиссера. Если брат – велосипедист, ему непременно пригодятся насос, перчатки, спортивная одежда для езды.  
Собрались покупать брату или сестре компьютерную технику? Имейте в виду: если родственники – фанаты продукции Apple (а значит, и сторонники идеологии перфекционизма), никакую другую технику или полезные «приблуды» дарить им не думайте: можете сердечно обидеть!  
Любимой теще и свекрови
Подход к поиску подарков в данном случае – тема деликатная. Чтобы ваш презент попал точно «в яблочко», внимательно присмотритесь-прислушайтесь к теще/свекрови. Оцените, что любит ваша «вторая мама», каков ее характер, и в зависимости от этого выбирайте сюрприз. «Вступлением» к основному подарку должен быть букет цветов – не обязательно дорогих, главное, ярких. Если теща/свекровь:
* Обожает жизнь во всех ее проявлениях, души в вас не чает. Основным подарком нужно подчеркнуть интересы и индивидуальность адресата: комплект элитной косметики, годовой абонемент в салон красоты (солярий/массажный кабинет), набор дорогой бижутерии, роскошный халат. 
* Бизнес-леди. Всегда выигрышно «звучат» дорогой парфюм (разузнайте, какие духи больше всего любит адресат), билет в VIP-зону на любимого исполнителя, набор-корзинка для пикника со всеми составляющими. 
* Из провинции, жизнь ее связана с деревенским бытом: в тему придутся красивый набор кухонной посуды, чайный сервиз, картина с вернисажа. Можно сделать совместный подарок – теще и тестю (свекру и свекрови): возможно, идеальным вариантом будут мотоблок, культиватор или газонокосилка. 
Тестю и свекру
Отцу вашей второй половины можно подарить то же, что и своему папе. Добрым подарком свекру от невестки станут шарф, шапка, носки или свитер, связанные вручную. Тестю неплохо подарить крепкий напиток в эксклюзивной упаковке. Классический презент зрелому мужчине – изысканная курительная трубка и принадлежности к ней.

Если тесть или свекор увлекаются фотографией, можно вручить большой фотоальбом кустарной работы. Прежде, чем открыть такой альбом, гости будут долго любоваться его внешним видом: настоящие древние скрижали или фолиант! Такие альбомы полностью изготовлены вручную из плотной бумаги, кусков древесной коры, экзотических гербариев, грубой бечевки. 
Чем удивить ребенка?
Малыши начинают мучить родителей вопросами про Новый год, Деда Мороза и подарки задолго до праздника. Для такого почемучки смастерите красочный календарь, на котором будет обозначаться количество оставшихся до Нового года дней. Украсьте календарь мишурой, звездочками, новогодней символикой. Возле каждого числа приклейте на веревочке маленький мешочек, в каждый мешочек положите сюрприз (конфету, киндер-сюрприз, игрушку, заколку, машинку, конструктор, паззл, мыльные пузыри и пр.). А еще записочку с заданием на вечер (прочитать рождественскую сказку, посмотреть новогодний мультик, сделать гирлянду, вырезать снежинки, вылепить снеговика, нарисовать открытку бабушке с дедушкой). 
Встав с постели, ребенок будет первым делом бежать к календарю за сюрпризом. Сколько подарков осталось на календаре – столько дней до Нового года. В один из вечеров непременно отправьтесь по «заданию» на прогулку по украшенному городу за покупкой елочных игрушек, хлопушек, бенгальских огней. Ребенок запомнит эти вечера, наполненные тайной и сказкой. 

Комментарий психолога

Позовем Деда Мороза!

По статистике, большинство родителей готовят своим детишкам двойные подарки: от себя и «от Деда Мороза» («заказывай ему в письме, что ты больше всего хочешь»). Некоторые мамы-папы предпочитают ограничиваться лишь сюрпризами «от Мороза». 
- С психологической точки зрения первый вариант правильнее, - объясняет детский психолог Евгения Гуйван. - От Деда Мороза ребенок получает «заказанное» желаемое, а реальный сюрприз его ожидает именно от мамы с папой. В этой ситуации ребенок ощущает праздник «вдвойне». Когда же малышу достается подарок лишь от Деда Мороза, участие родителей в празднике, с точки зрения ребенка, как бы понижается. 
Как дарить подарок от Деда Мороза? Способов несколько: 
1. Положить его ночью под елку, чтобы ребенок с утра обнаружил вожделенную коробку, укутанную в мишуру. Не забудьте оставить форточку открытой, посыпьте ковер искусственным снегом и конфетти. Так сохраняется эффект сказочности, необычности, таинственности.

2. Вызвать Деда Мороза и «пусть дарит сам». В этом случае ждите эмоциональный фонтан и восторг: ведь ребенок сможет напрямую пообщаться со сказочным дедом! 
3. Инсценировать появление Деда Мороза. Сначала помогите написать ребенку письмо Морозу, потом незаметно от малыша напишите красивый ответ блестящей гелевой ручкой, вложите в конверт бумажные звездочки, снежинки. А потом выходите с малышом на балкон «посмотреть, какой красивый фейерверк, как сказочно на улице!». Там вы «случайно» обнаружите подарок от Деда Мороза. Чадушко будет счастливо!
Юлия Амелина.
