
М250 – Новушиан (ノヴシアン)– спутник газового гиганта, единственная жилая планета в системе. 

Кентари (ケンタリ), звезда системы, является оранжевым карликом, размерами примерно в два раза больше Земного Солнца. Зару-Гон (ザル ゴン), спутником которого является Новушиан - четвёртая планета от Кентари. Вокруг него немного мелких объектов, таких как астероиды и пыль, потому, что в большинстве своём они были разобраны людьми для увеличения массы Новушиана, а также для других нужд Альянса. Самыми крупными спутниками Зау-Гона считаются пять объектов, среди которых и Новушиан, но на других спутниках нет благоприятной атмосферы и достаточного количества воды. У Новушиана также есть свои спутники – один, немного больше Земной Луны, а второй совсем небольшой, и его естественная форма далека от идеального шара. Хоть их орбиты и ровные, достаточно сложно вообразить себе схему движения всего этого вместе взятого. Помню, что затмения Кентари Зару-Гоном происходили примерно раз в год и это было событием необычайной красоты, а в некоторые годы причиной длительной ночи (на несколько суток). А мелкие затмения спутниками проходили десятки раз в год. 

В самом деле, мою родную планету совсем нельзя назвать естественным оазисом, многие десятилетия терраформисты трудились над её великолепием, свидетелем которого я стала. Из космоса – Новушиан – это бледная, даже туманная зелёно-оранжевая, планета. Три красно-оранжевых узких и длинных континента в огромном зелёном океане. Я родилась на самом севере среднего по размеру континента, в стране, если можно так выразиться, под названием Сейгуто (セイグト). Не далеко от Оукадена (オウカデン)-северного океана. Что касается климата в этой широте, он похож на Земные субтропики – облачно, влажно, тепло. Летом температура обычно не поднималась выше +25 °C, а зимой не опускалась ниже -10 °C. Новушианская атмосфера плотнее Земной и эта температура вблизи полюсов является результатом, так называемого, парникового эффекта. Вся растительность на планете использует для фотосинтеза вещество похожее на ретинол, хотя я не уверена до конца. В общем, наши растения, в основном, красного цвета, а осенью, когда листья опадают с деревьев, они теряют почти весь цвет и становятся грязных коричневых и серых цветов. Наше небо имеет нежный, бежевый цвет и очень редко бывает безоблачным. 

Мой родной город, Дакфорн (ダークフォロン) – образец того, как люди с разных категорий могут уживаться вместе. Географически, это идеальный круглый город Альянса средних размеров, площадью примерно 5 000 км (по границам жилых секторов) и населением около 48/60 млн человек (реальное/максимальное) не включая крестьян, чья численность не включается в официальный подсчёт населения по городу. 
Новушиан, несомненно, лисья планета (Мβ) со всеми её традициями и менталитетом, но в Дакфорне и Шардоне (サルドン) (на юге) царит свобода, присущая только всему Альянсу в целом. Единственным притеснением стала дискриминация Интерго. Это случилось после того, как на крупном заводе по производству кленового сиропа в Дакфорне труд иногалактических рабочих заменили на машинный. Это было связано с увеличением объёмов производства, а также многочисленными больничными рабочих. Интерго – теплолюбивая раса и в нашем климате страдали слабостью, но на данном производстве они были незаменимы. К сожалению, я была не знакома со схемой их работы. 

В общем, после этого многие остались на улице без средств к существованию, а Дакфорн не был готов к предоставлению всем нуждающимся Интерго рабочих мест и ячеек в жилых массивах пригорода. Те, кто смог, уехал, многих депортировали в родную галактику по приказу Регента, но мест по-прежнему было недостаточно. Официально, проблема была решена, но безработные, полуголодные и замерзающие Интерго остались скрываться в жилых секторах. Единственный ключ к их выживанию был в нападении на посетителей супермаркетов c целью отбирания еды. Мой папа не раз становился их жертвой, не знаю, как так выходило, но он чем-то привлекал их. Маму это забавляло, но в реальности она ничего не могла с этим сделать, даже являясь Координатором. Проверки и рейды не помогали – охотничий инстинкт Интерго не позволял им попадаться в человеческие ловушки. За многие годы они попросту одичали. 
Один раз я была с папой, когда на нас напали в узком переулке жилого сектора. Мне было всего четыре, и после увиденного мною ранее окровавленного иногалактянина, в нашей собственной гостиной, моя психологическая травма обострилась. 

Благодаря отцу Энори, который сам являлся Интерго, Дакфорн удалось очистить от большинства из них и вернуть их на родные планеты. Он спонсировал депортацию и сам помогал находить иногалактян.

Оукаден («Северное Море») – Океан, соединяющий все континенты, с богатой фауной и малосолёной водой. Не популярный для массового туризма, и не пригодный для купания из-за опасности хищных рыб, является в основном платформой для изучения различных морских биологических видов и источником (заповедником) трети рыбного производства Новушиана. Северный берег Сейгуто очень любим мною для отдыха, размышлений и медитации. Мы много часов проводили с мамой, гуляя по безлюдному песчаному берегу и лаская ноги в холодных водах. Также этот берег был лучшим местом для наблюдений за затмениями Кентари.
