Starptautiskā reitingu aģentūra "Fitch" apsver iespēju pazemināt reitingus 12 lielām Eiropas un ASV bankām, par iemeslu minot to pieaugošo ievainojamību pret paaugstinātajiem satricinājumiem globālajā finanšu sistēmā, sacīts "Fitch" paziņojumā. 

Starp bankām, kuru reitingu pazemināšana tiek apsvērta, ir vairākas pasaules lielākās kredītiestādes – "Barclays Bank", "BNP Paribas", "Credit Suisse", "Deutsche Bank", "Goldman Sachs", "Morgan Stanley" un "Societe Generale".

"Fitch" paskaidro, ka apsver reitingu pazemināšanu, jo" šo institūciju biznesa modeļi ir arī īpaši jutīgi pret pieaugušajiem izaicinājumiem pasaules finanšu tirgos".

Pēc aģentūras paustā, paziņojuma par reitingu varbūtēju pazemināšanu nolūks ir izgaismot to, ka riski, kas saglabājas tirgos, ir līdzīgi satricinājumiem, kādus bankas un globālā finanšu sistēma izjuta 2008.gada krīzes laikā.

""Fitch" atzīst, ka šīs institūcijas ir diversificētas gan produktu klāsta, gan ģeogrāfiskās pārstāvniecības ziņā, un ir vienas no lielākajām pasaulē. Tomēr pēdējā laika vēsture liecina, ka lielas bankas var  piedzīvot krahu," norāda "Fitch".

Aģentūra arī pazemināja par vienu pakāpi reitingus bankām "Landesbank Berlin", "Berlin-Hannoversche Hypothekenbank", UBS, "Lloyds Banking Group" un "Royal Bank of Scotland", par iemeslu minot, ka valdības plāno pārtraukt vai iegrožot nodokļu maksātāju naudas izmantošanu banku glābšanas pasākumiem.
Международное рейтинговое агенство «Fitch» обсуждает возможность снизить рейтинги 12 большим Европейским банкам и банкам США. Причина этому – увеличение риска уязвимости, в связи с усугублением кризиса в мировой финансовой системе, говорится в обращении  «Fitch».
В списке банков, уменьшение рейтингов которых обсуждается, есть много больших мировых кредитных учреждений, таких как: "Barclays Bank", "BNP Paribas", "Credit Suisse", "Deutsche Bank", "Goldman Sachs", "Morgan Stanley" и "Societe Generale".

«Fitch» объясняет, что допускает снижение рейтингов, так как «модель бизнеса этих учреждений особенно чувствительны в связи с увеличившимися проблемами на мировых финансовых рынках».

По мнению агенства, смыслом сообщения о возможном снижении рейтингов, является необходимость донести информацию о том, что риски, которые сохраняются на рынках, очень похожи на те потрясения, которые банки и глобальная финансовая система ощутили 2008 году в период кризиса.

 «Fitch» признаёт, что: «Эти учреждения очень разнообразны как в ассортименте предлагаемых услуг, так и с точки зрения географического представительства. Но в последнее время история показывает, что большие банки могут пережить крах», заключает «Fitch».

Агенство уже уменьшило рейтинги на один уровень, таким банкам как: "Landesbank Berlin", "Berlin-Hannoversche Hypothekenbank", UBS, "Lloyds Banking Group" un "Royal Bank of Scotland". По причине того, что руководство планирует прекратить или уменьшить использование денег налогоплательщиков, в меры по спасению банка.
