Выбираем детскую игрушку.

Ничто и никто не заменит ребенку родительскую любовь. Все мы хотим с самого рождения окружить маленького человечка вниманием и заботой. Мы стараемся обеспечить должный уход и полноценное развитие. Но есть одна вещь, которую не заменит даже материнская ласка. Это детская игрушка. Ведь для ребенка игра – это основной вид деятельности. 

Общеизвестно, что родители покупают игрушки, которые нравятся им самим. Однако с другой стороны, детская игрушка - это товар, который взрослый выбирает и покупает для своих детей. Подбор игрушек - дело серьезное и ответственное. Но довольно часто бывает так, что малыш не обращает на них никакого внимания. Почему? Ответ простой: надо, чтобы ребенок был заинтересован игрушкой. А это возможно только тогда, когда он знает, как с ней играть. Сегодня очень много различных игрушек, но надо понять - по каким критериям выбирать и покупать игрушки. При покупке игрушки обратите внимание на рекомендованный на коробке возраст.
Первая игрушка, естественно, погремушка. Она радует малыша и способствует его развитию. 
Важно, чтобы игрушка была легкой и удобной для схватывания и удержания в еще слабых ручках малютки. Во втором полугодии ребенок не просто схватывает предмет, он начинает исследовать окружающий мир. Тут необходимы самые разные игрушки – мячики, шарики, куклы-неваляшки, пирамидки; игрушки твердые и мягкие, шуршащие или звенящие, круглые и плоские и.т.д. Незадолго до года малышу можно купить конструктор с крупными деталями. Как правило, в набор входят и всевозможные кубики, и цилиндры,  и фигурки животных.
Начиная с года ребёнок уже собирает пирамидку из 4-5 колец разной величины, занимается с двухместными дидактическими игрушками — это игрушки с двумя полостями для вкладыша. Например, всем известная матрёшка, в которую можно вложить еще две. Мягкие, пушистые игрушки. Теперь главное при выборе игрушки — просто подумать, что она собой представляет, и какие качества может сформировать.  

Наверняка многим известно, что от 1 года 9 мес. до 2 лет  у ребенка резко возрастает, по сравнению с показателями начала года, время взаимодействия с детскими игрушками: оно увеличивается в 4,5 раза. В этом возрасте  дети обожают озвученные игрушки. Еще лучше, если у куклы двигаются руки и ноги, открываются и закрываются глаза. Очень интересна будет лошадки-качалка. Дети любят играть с большими картонными коробками разных размеров. Коробка  - это некий домик, в котором можно спрятаться!
К трем годам набор детских игрушек значительно увеличивается. Также, как и увеличиваются их размеры. Взрослые не прогадают, если купят принадлежности доктора, парикмахерский набор, чайный и столовый сервиз, набор инструментов, мебели и других предметов, отображающих различные стороны «взрослой» жизни. 3 года – это  новый этап в развитии эмоций и социальной адаптации. Основное требование - "бытовые игрушки" должны быть похожи на "оригинал" и быть достаточно прочными. В любом случае новые игрушки в этот период – обязательны! К тому же различия в игре мальчиков и девочек проявляются примерно с трех лет.
Уже к четырём годам для восприятия ребёнка доступны настольные игры, которые помогут обрести первые познания в логике и научат мыслить. Например, домино.

Однако теперь  список игрушек можно продолжать до бесконечности: головоломки, калейдоскоп, куклы-марионетки, книжки-раскраски…
Начиная с 5-ти лет детям можно покупать транспортные игрушки. Это не только необычный, но и очень полезный подарок для вашего малыша. Критериев выбора транспортной игрушки несколько:

· Первый и самый важный - адекватность возрасту ребенка. Игрушки должны не только радовать малыша своей новизной и яркостью, но и иметь "развивающий" эффект. 

· Второй по значению критерий - открытость. Очень важно, чтобы купленные вами машинка или паровоз могли использоваться для самых разных игр. Для этого их внешний вид должен быть максимально обобщенным. В этом случае ваш малыш, в зависимости от того, во что он играет, сможет вкладывать в свою любимую игрушку на колесах различное содержание. 

· Крайне важно качественное исполнение игрушки (прочность устойчивость, грузоподъемность и т.д.) и ее красота (гармоничность цветового решения, реалистичность) - именно эти два качества помогут вам развить в своем ребенке практичность и хороший вкус.

Шестилетнему ребенку интереснее будет заниматься  необычным конструктором,  рисовать красивым фломастером, играть в занимательную настольную игру, уделять время  разборному роботу-трансформеру, моделям кораблей и самолетов,  набору для шитья и вязания.
В это время интерес у детей вызывают канцелярские принадлежности, нитки и пуговицы.
Именно в этом возрасте ребёнок начинает «наводить порядок» в своих игрушках – он сам решит, что ему нужно, а от чего можно избавиться.
Отдельно можно отметить, что у каждого ребенка должна быть своя «игрушка-подружка», которой он будет всё рассказывать, делиться своими тайнами, страхами, обидами. Вместе с тем будет за этой игрушкой ухаживать, лечить её. Очень трудно представить себе в такой роли что-нибудь, кроме мягкой игрушки или куклы, похожей на человека. Например, «Барби». 
Следует помнить, что ни одна из игрушек, какой бы она ни была, не сможет принести всей пользы. Ребенку нужно много игрушек. И только в случае их множества и разнообразия каждая окажется эффективной. Но самое главное – игрушки должны просто развлекать и доставлять нашим детям радость. 
