Оригинал: 

Как заработать в интернете первую 1000$, насколько это реально? Я думаю многие задавали себе этот вопрос. Представьте такую картину, Вы не ходите на работу, сидите дома за компьютером и получаете каждый месяц тысячу долларов. Разве это не мечта? Но самое интересное, что здесь нет ничего фантастического, для некоторых людей это уже давно стало такой же реальностью, как раньше были ежемесячный аванс и зарплата, на фирме.

Единственное, что находится между той реальностью, которую я нарисовала и той, в которой сейчас находитесь Вы, это время. Время, знания и большое желание, вот что является тем самым соединяющим мостом на перекрестке миров – людей, вычислительных машин и больших денег. Оглянитесь вокруг, земной шар, словно паутина, окутала всемирная глобальная сеть. Огромные реки, ручьи и бурные потоки денег ежеминутно меняют своих владельцев, перетекают от одного компьютера к другому. Люди делают деньги в сети, они открыли для себя новый источник дохода, и имя этому источнику – Интернет.

Если у Вас еще нет своего электронного кошелька в платежной системе Webmoney, то немедленно его откройте (скачать видеоурок "Как создать кошелек Webmoney"). Электронные деньги для пользователя сети интернет, это стало также естественно, как и обыкновенный кошелек в кармане Вашей одежды. Именно Webmoney, является вездесущей платежной системой в сети, она есть на каждом сайте, который принимает платежи. Вы можете покупать программы, книги, диски, оплачивать хостинг, домен, подключение к интернет, пополнять счет мобильного телефона и даже оплачивать коммунальные услуги и кабельное телевиденье, и все это, даже не вставая с кресла перед Вашим компьютером.

Если у Вас не будет своего электронного кошелька, заработать денег Вы тоже не сможете, потому что более 70% всех оплат в интернете, происходит именно электронными валютами. Итак, первое, что Вам нужно сделать, это открыть свой кошелек в платежной системе WM, дальше если Вы будете заниматься бизнесом в интернете, у Вас конечно же появятся счета и других платежных системах электронных валют, такие как «Яндекс Деньги», «E-gold», «RUpay», но начинать лучше с «Webmoney».

Каким способом перемещаются деньги в Интернете, мы немного разобрались, теперь я постараюсь рассказать, за какие такие заслуги, люди будут платить Вам ту самую 1000$ каждый месяц. Поскольку, деньги в интернете просто так, на право и на лево никто не раздает, поэтому, хотите Вы или нет, но Вам придется создать свой бизнес в сети.

Рецепт этого бизнеса довольно прост. Любой бизнес в сети держится на трех китах – это сайт, товар или услуга, которая продается с этого сайта и трафик (посещаемость сайта).Когда все эти три компонента соединяются в один и работают как одно целое, тогда прибыль от Вашего интернет-бизнеса будет такой, что Вы сами себе будете завидовать. 

Начинать нужно с сайта, сделать его довольно просто, возьмите шаблон бесплатного сайта (благо в интернете их намеренное количество), визуальный HTML редактор (к примеру - «FrontPage»), измените текст, графику и сайт у Вас готов. 

Продукт или сервис. Здесь лучше всего начать с партнерских программ или электронных книг с правом перепродажи. И те, и другие показывают очень хорошие результаты. Особенно, мне нравятся права перепродажи, однажды приобретя электронный продукт, на который распространяются данные права, Вы имеете законное право его перепродавать хоть миллион раз, при этом оставляю все 100% прибыли себе.

Трафик.Здесь немного сложнее, посещаемость сайта наращивается постепенно, в обязательном порядке нужно создать свою рассылку, читать книги и статьи по оптимизации, раскрутке и продвижению сайта.

Но как говориться, было бы желание, остальное приложится.

Чего и Вам желаю.
Рерайт:

Как я заработал в Интернет свою первую 1000$

Думаю, Вы не раз задавали себе вопрос: «А насколько вообще реально заработать в интернете эту самую тысячу долларов?» Ведь как все красиво выглядит – только представьте себе – Вы сидите дома на своем любимом удобном кресле, смотря в монитор, щелкаете мышкой… и получаете каждый месяц больше, чем если бы каждый день ездили на работу. Это даже не мечта – это просто сказка… Но, как говориться: «…В ней намек.» Многие люди уже давно превратили красивый и недостижимый, казалось бы, миф, в повседневную жизнь. И никакой ругани начальства, подъема чуть свет и тряски в переполненном общественном транспорте.

Знаете, что это за магическая преграда, отделяющая Вас от этой столь близкой и столь недостижимой реальности? Все просто – время. Волшебным мостом к новой, лучшей жизни является Ваше желание, стремление приобрести новые знания и потраченное на это время. И пройдя по этому мосту, Вы окажетесь там – в мире успешных людей, высоких технологий и достойной оплаты за Ваши старания.

Посмотрите – весь мир опутан, словно невидимой паутиной, глобальной сетью Интернет. Гигантский океан, со своими мелкими и большими финансовыми подводными потоками – каждую секунду огромные суммы денег перетекают из одного конца мира в другой, меняя владельцев. Люди, шагнувшие в нашу информационную эру, делают здесь деньги на том, что наиболее ценно в наш век – информации. И только Интернет сможет дать Вам такую возможность.

Слышали ли Вы о такой системе, как Webmoney? Да? А есть ли у Вас уже кошелек? Если нет – немедленно создайте (скачать обучающее видео «Создание кошелька в системе Webmoney). Ведь сейчас для любого человека, использующего интернет, электронные деньги стали такой же неотъемлемой потребностью, как и несколько купюр в кармане. Webmoney… Она здесь везде – на каждом сайте, оказывающем какие-либо услуги и в каждом интернет-магазине. Она дает Вам возможность купить книгу или диск с новым видео, купить новые программы или пополнить счет мобильного телефона не отрывая глаз от монитора. Не нужно простаивать длинные очереди, чтоб заплатить за коммунальные услуги – это можно сделать через интернет. Так неужели стоит медлить воспользоваться таким удобным инструментом?
Да и заработать без  электронного кошелька Вам не удастся. Ведь подавляющее большинство расчетов в сети интернет проводится именно с помощью электронных денег. Значит – вперед, открывать счет в Webmoney. Конечно со временем возможно Вас заинтересуют и такие системы электронных валют, как «E-gold», «RUpay», «Яндекс Деньги», но начать стоит именно с WM.
Что ж, мы уже немного поговорили о том, как происходит перемещение денежных масс в недрах интернета. Пришло время разобраться, за что же Вы будете получать ежемесячно эту тысячу долларов. Естественно, в интернете, как и в повседневной жизни, просто так деньги никто и никому не раздает. Так что хочется или нет – нужно создавать свой бизнес.

Начнем с азов: в интернете устойчивый бизнес базируется на трех столпах – это сайт, услуга или товар, поставляемая клиентам с этого самого сайта и посещаемость (трафик). Когда эти элементы объединяются воедино и работают, как единая монолитная основа Вашего бизнеса, тогда остальным останется только кусать локти и молча завидовать Вашим прибылям.

Итак, начать следует с Вашего сайта – создать его очень несложно. Просто используйте наиболее понравившийся шаблон с бесплатного сайта (а их в сети просто не счесть), любой визуальный редактор HTML (я, например, предпочитаю «FrontPage»), поменяйте на свой вкус оформление, и – вуаля – у Вас есть собственный неповторимый сайт.
Услуга или продукт. Лучшим стартом для начинающего станет любая партнерская программа или e-book (книга в электронном формате) с возможностью перепродажи. Оба варианта, как показывает практика, гарантированно оправдывают себя. Лично мне ближе покупка с возможностью перепродажи: купив такой продукт для себя, можно его потом с чистой совестью (и выгодой для себя) перепродавать столько, сколько захотите. При этом вся прибыль останется только Вам.
Трафик. Этот аспект слегка сложнее в освоении. Количество людей, заходящих на Ваш сайт увеличивается постепенно. Чтоб ее раскрутить настоятельно рекомендуется создать почтовую рассылку и тщательно изучать материалы по продвижению, раскрутке и оптимизации сайта.

Но в этом деле, как говорится, главное – желание. Как говорит пословица: «Стучите и да откроется». И стучать стоит – результат определенно стоит того.

