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Описание: Металлоконструкции стадионов – сложные конструкционные решения, а именно металлоконструкции крупногабаритные, их изготовление, составляющие и их сборка. Особенности технологии подготовки данной сложной металлоконструкции, использование ограждений и специфика такого рода металлоконструкций сооружений.  
Применение сложных металлоконструкций, ограждений  и других металлоконструкций  в строительстве спортивных сооружений

Сложные металлоконструкции для возведения спортивных сооружений
       Металлоконструкции для стадионов, бассейнов и катков получили достаточно широкое применение в связи с тем, что позволяют относительно дешево и в довольно  короткие сроки  возводить подобные строения. Новейшие технологии строительства предполагают  применение большого количества  сложных  металлоконструкций при возведении самых различных зданий, в том числе и  объектов спортивного назначения.  Современное производство - как  металлоконструкций  крупногабаритных, так и  сложных металлоконструкций - оснащено необходимыми технологиями для изготовления узлов любой степени сложности. Металлоконструкции для стадионов характеризуются такими  привлекательными достоинствами, как:
- высокая прочность  и долговечность, 

-надежность и легкость  в эксплуатации, 

- хорошая транспортабельность и  легкость сборки и демонтажа. 
          Все металлоконструкции, в том числе и металлоконструкции  стадионов и других объектов спортивного назначения, квалифицируются по таким характеристикам, как:  
- способ изготовления и принцип  действия,

- размер и  конфигурация.
Основными  способами изготовления металлоконструкций являются: 

 -литье, 

-ковка, 

-точение, 

-штамповка, 

-сварка, 

-комбинированный способ изготовления,  такой как штамповка и сварка, и так далее. 
При изготовлении металлоконструкций стадионов (и не только) используется швеллер - металлическое изделие с П-образным сечением. Металлопрокат данного вида широко применяется при изготовлении металлоконструкций крупногабаритных. Такие распространенные металлоконструкции для стадионов, как колонны, связи, кровельные прогоны, балки и т.д., также не обходятся без применения швеллера 

         Современные металлоконструкции  отличаются меньшим весом, чем железобетонные конструкции,  и это придает спортивным сооружениям некоторую  «воздушность». Объекты спортивного назначения (стадионы, бассейны, катки) можно отнести к  категории быстровозводимых строений именно за счет легкости и скорости  монтажа даже пространственно сложных металлоконструкций.  

         Разнообразие модификаций металлоконструкций стадионов и других спортивных объектов объясняется различным функциональным назначением этих металлоконструкций/Без тех или иных металлоконструкций (легких, сложных, крупногабаритных) практически невозможно представить себе строительство спортивных сооружений.  
Специфика металлоконструкций стадионов и других спортивных сооружений

             Помимо  общепринятых в строительстве конструкций из металла, спортивные сооружения  требуют сложных металлоконструкций, которые нельзя назвать стандартной, то есть типовой  продукцией. Это связано со спецификой спортивных сооружений, снабженных такими проектными особенностями, как  трибуны, ограждения, сиденья. 

             Трибуны спортивные бывают как стационарные, так и сборно-разборные, телескопические,  и  предназначены они  для оснащения крытых и открытых спортивных сооружений. Трибуны позволяют проводить периодическую разборку и сборку (например, сезонную для открытых спортивных сооружений). В разобранном виде трибуны представляют собой плоские модули, занимающие мало места. 

          Раздвижные телескопические трибуны, как составляющая современных металлоконструкций стадионов, позволяют создать комфортные условия для зрителей. При проведении спортивных соревнований трибуны выдвигаются, а после окончания  соревнований телескопические трибуны можно сдвинуть, освободив необходимую площадь для тренировок. 
           Спортивные трибуны комплектуются пластиковыми сиденьями, которые крепятся либо при помощи консольной металлоконструкции, либо при помощи металлических  направляющих. Кроме того, некоторые стадионы, например,  оснащаются выдвижными полями или  раздвижными крышами, что требует применения сложных металлоконструкций. Выдвижные и раздвижные конструкции при всей своей тяжести  должны обладать не только максимальной надежностью, но и  «воздушностью».
         Что касается  таких металлоконструкций для стадионов и других спортивных объектов, как ограждения, то они эти в первую очередь предназначены для разграничения трибуны и поля стадиона, а также для разделения секторов болельщиков между собой. Безопасность зрителей при входе и выходе с трибун также обеспечивается наличием таких металлоконструкций стадионов, как боковые и задние ограждения. Нередко стадионы оснащаются тоннелями для выхода игроков на игровое поле. Каркас таких тоннелей обычно складной, из металлической профильной трубы, с полимерным покрытием, которое обеспечивает высокую коррозионную стойкость. Эти металлоконструкции ограждений спортивных сооружений призваны обеспечивать безопасность и выдерживать большие нагрузки, поэтому, естественно, они изготавливаются из стали.
Состав и материалы металлоконструкций стадионов

        Металлоконструкции стадионов и других спортивных сооружений изготавливаются как из стали, так и из алюминия. Наиболее часто конструкции из стального профиля  используются в качестве несущих в каркасах спортивных сооружений и стадионов. Конструкции из стали подвержены коррозии и нуждаются в специальной защите от воздействия внешних условий. Поэтому производство стальных  металлоконструкций сопровождается оцинковкой этих изделий или же нанесением защитных эмалевых или полимерных покрытий на их поверхность. 

        В строительстве спортивных сооружений используются также металлоконструкции из алюминия, из которых выполняются обшивки стеновых и кровельных панелей, а также пролетные покрытия. Причем металлоконструкции из алюминия не надо покрывать антикоррозийными составами. Кроме того, таковые гораздо легче стальных. Однако надо отметить, что модуль упругости алюминиевых металлоконструкций почти в три раза меньше. Кроме того, в местах контакта алюминия с другими материалами может возникнуть электрохимическая коррозия. Вышеперечисленные особенности непременно следует учитывать при строительстве спортивных сооружений с использованием  различных сложных металлоконструкций.    

