Уважаемые дамы и господа!

     
 Несколько лет назад китайские автомобили были знакомы лишь узкой группе специалистов. В настоящее время сохраняется устойчивый рост экспорта легковых автомобилей китайского производства. Автопроизводители Китая выбрали верную стратегию – увеличивают выпуск автомобилей, сохраняя их качество и удерживая невысокую цену. Все чаще можно видеть китайские автомобили в автомобильных изданиях и на рекламных плакатах. Китайские марки успешно завоевывают мировой авторынок, занимая свою нишу среди автопроизводителей. 
Выросла популярность китайских авто и среди автолюбителей России. Рост продаж китайских автомобилей вызывает повышенный спрос на запчасти для них, ведь по истечении определенного времени любой автомобиль нуждается в ремонте или техническом обслуживании. Успешную работу автомобиля может гарантировать установка только оригинальных запчастей. Главным преимуществом компании «CheryStore», находящейся в Гуанчжоу, промышленном центре на юге Китая и работающей на рынке поставок запчастей для китайских автомобилей, является прямое сотрудничество с автопроизводителями. Мы предлагаем полный спектр запчастей для автомобилей Lifan, оригинальные запчасти Chery и запчасти для Byd, ведь нашими официальными поставщиками являются заводы Chery и Byd, а также другие производители запчастей для китайских автомобилей. Столь тесное долгосрочное сотрудничество позволяет компании осуществлять доставку запчастей в кратчайшие сроки и предлагать клиентам выгодные решения для ремонта автомобиля. Кроме запчастей и расходных материалов мы поставляем дополнительное оборудование и аксессуары. Работа без посредников позволяет нам предложить оптимальное соотношение цены и качества поставляемого товара. В этом можно убедиться, заглянув в регулярно обновляющийся прайс-лист на нашем сайте. Специалисты контролируют все этапы поставки запчастей от помощи при заказе и до отгрузки перевозчику. 
Стремясь обеспечить качественное обслуживание, мы предлагаем вниманию клиентов каталог запчастей с информацией о наличии товара. Ответы на часто задаваемые вопросы можно найти на вкладке «Вопрос-ответ» нашего сайта. Постоянным покупателям компания «CheryStore» рада предложить ряд скидок, и гарантирует индивидуальный подход к каждому клиенту, а опытный консультант компании готов ответить на возникшие вопросы.
