Отправляясь на шопинг в Алматы

Возможно ли выглядеть стильно и модно не поддаваясь искушению опустошить прилавки модных магазинов? В чем стоит умерить свои fashion аппетиты? Как выбрать то, что необходимо и удержаться от того, что «пусть полежит когда-нибудь пригодится»?

В эпоху антикризисных мер и финансовых проблем вряд ли кто отважится назвать разумную экономию занятием для неудачников. Более того, экономить – теперь это модно, даже касательно вашего модного облика. Сразу оговорюсь, забудьте о том, чтобы беречь капитал, жертвуя покупкой хороших туфель, обувь и сумка обязательно должны быть высокого качества и о демократичных ценах в этом случае, скорее всего, придется позабыть, хотя  всегда остается шанс попасть на удачную распродажу и встретить на ней свою мечту «любимого» редкого размера. 

В чем же секрет? Мировую индустрию моды будь то элитные бренды, демократичные марки одежды или «частное ателье тети Клавы» - объединяют общие тенденции. Занимаясь разработкой новых коллекций, дизайнеры любого ранга преследуют, кроме, разумеется, творческого удовольствия, цели вполне определенные – все, что они придумают должно найти своего покупателя. Как раз для того, чтобы творчество не осталось только творчеством, разворачивают свою деятельность институты, изучающие спросы населения, учитывающие в своих исследованиях состояние мировой экономики, политической ситуации, экологии, ориентируясь на прогнозы погоды, будущие репертуары кинотеатров,  достижения науки, здоровье населения планеты и многое другое. В большей степени такие исследования касаются цвета и фактур, модные же силуэты в основном переходят из одного сезона в другой, постепенно претерпевая логичные изменения. Например, если сейчас в моде ультра мини, вряд ли дизайнеры пойдут на еще более радикальные решения и предложат нам следующий сезон провести в бикини, вывод – конечно юбка будет постепенно удлиняться, достигнет пола и снова «поползет» вверх. В общем если вам срочно понадобилось платье как у голливудской дивы, то есть приличное количество шансов приобрести подобное, заплатить за него «человеческую», а не «звездную» цену и носить с не меньшим удовольствием чем «звезда» экрана. 

Теплый сезон 2010 предлагает нам не отказываться от стильного черного, по- прежнему использует серый, который теперь выглядит гораздо более жизнерадостно - это уже не цвет мышки, а серый - «жемчужный». Все дизайнеры использовали в своих коллекциях голубой, синий, белый и красный. Актуальны: классические принты – полоска, клетка и горох; легкие силуэты, «морской» стиль, воланы, складки, мини-юбки, комбинезоны и джинсы с заплатками. Все выше перечисленное несложно обнаружить, посетив, например, любимый алматинцами «Мега-центр». 

 Бренд производства Франции - Naf Naf известен авторством самой знаменитой «вареной» версии комбинезона. Именно случайно получившейся «варености» марка обязана своей популярностью. Поскольку must have весенне-летнего сезона именно комбинезон, несложно провести параллели, - здесь вы найдете то, что нужно. В бутике найдется одежда для активного отдыха, офисного стиля  и  изысканного вечера. Сегодня Naf Naf предлагает палитру из серого, голубого, белого цветов, ультра модное мини, двубортные тренчи для прохладной погоды. Очень широко представлен «морской» стиль, за его атрибутами стоит направиться именно сюда, ни в одном другом магазине не встречается такого широкого ассортимента посвященного этой теме. Цены в Naf Naf колеблются в среднем от пяти до двадцати тысяч тенге, кроме того, руководство компании представителя довольно часто устанавливает скидки, приуроченные к различным датам светского календаря и конечно, - обязательная распродажа в конце сезона.

МЕХХ пропагандирует свободное, оптимистичное отношение к жизни, ориентируясь на индивидуальностей. Кроме прочего бренд славится своими коллекциями аксессуаров, которые всегда радуют интересными дизайнерскими решениями - в цвете и декоративных приемах.  В этом сезоне МЕХХ уделяет достойное внимание красному цвету, в данном случае - это глубокий брусничный. Не особенно развивая актуальную «морскую» тему дизайнеры, тем не менее, обильно использовали голубой, светло-серый и белый, отдавая тем самым дань не морскому, но средиземноморскому стилю. Полупрозрачный хлопок, шифон, мелкий цветочный рисунок, клетка и полоска использованы в изобилии. Испанский бренд отличает отличная посадка брюк, поэтому если необходимы хорошие брюки, то вам сюда. Кроме того, вы никогда не встретите здесь «бессовестной» синтетики, только ткани с максимальным содержанием натуральных волокон. Цены от семи до тридцати пяти тысяч тенге. Скидками МЕХХ радует редко, но с недавних пор функционирует дисконт-центр на территории торгового центра «Мерей». 

Benetton - это итальянский характер, стиль и страсть, - более пяти тысяч современных магазинов во всем мире. Заглянув в Benetton этой весной вы встретите там… все тот же голубой, красный, серый, клетку, полоску, разнообразие жакетов и тренчей. Ассортимент  рассчитан на то, что вы обязательно будете использовать аксессуары, эта одежда требует дополнительных акцентов. Многослойность также одно из направлений. Цены достаточно демократичны, в пределах пятнадцати-двадцати тысяч тенге, распродажи – обязательно. 

Весна-лето 2010 от Mango – легкость и естественность, контрастные и объемные детали. Дизайнеры Mango вдохновились средиземноморским стилем, в котором доминирует сочетание голубого, серого и белого цветов, натуральных тонов и ярких красных акцентов. Полоска и горох также присутствуют в изобилии. С открытием новых магазинов, в «Мега центре» и «Апорте» алматинцы получили возможность вновь посещать Mangо с удовольствием. Кроме прочего здесь всегда отлично представлена линия коктейльных платьев, в большом количестве - стильные аксессуары, также радует большой ассортимент верхней одежды. Цены на верхнюю одежду достигают пятидесяти тысяч тенге, но в период распродаж они  вас очень порадуют.

Впереди – весна, что может быть прекраснее.  Поднимите себе настроение - холодным февральским днем отправляйтесь в магазин с мыслями о предстоящем солнце. Удачных приобретений!
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