Текст 2

Виды самосвалов.  

Эффективная работа в сферах промышленности, строительства и торговли требует оперативной доставки сырья и материалов. А своевременная доставка, невозможна без правильно подобранного грузового автомобиля. В случае если вы имеете дело с сыпучим грузом – ваш выбор это самосвал. Он просто незаменим, если перед вами стоят такие задачи, как: уборка строительного мусора, вывоз снега в зимний период, перевозка сыпучих материалов, отсыпка дорог. Все самосвалы объединяет способность саморазгружаться, но, в остальном, они могут сильно различаться, в зависимости от их конструкции, грузоподъемности  сферы их применения. 
По сфере применения можно выделить: сельскохозяйственные, строительные, карьерные и универсальные. 

Сельскохозяйственные самосвалы, в большинстве случаев, оснащены особым кузовом, раскрывающимся при необходимости с трех сторон и имеющим   дополнительные бортовые надставки. Обычно, подобные машины применяются для транспортировки грузов небольшой массы, но большого объема таких, например как сено или зерно.

Набор требований, применяемых к строительным самосвалам, определяется, прежде всего, характером перевозимых грузов и условиями работы техники.  Ведь зачастую  дороги на территории стройки не имеют твердого покрытия, кроме того, подъездные пути не всегда удобны. Значит, машина, должна быть достаточно компактной и маневренной, а это ограничивает ее грузоподъемность. Обычно она не превышает 20 тонн.  Конструкция кузова строительных самосвалов также имеет свои особенности. Так машины, использующиеся для перевозки растворов, оснащены кузовом, не допускающим их расплескивания.  Кузова машин, использующихся для перевозки вязких грузов, имеют специальное покрытие и оснащаются электрическими  и пневматическими вибраторами. Самосвалов, перевозящие бе​тон, оборудованы двойным днищем и системой обогрева выхлопными газами двигателя, что облегчает работу при низких температурах.

Карьерные самосвалы применяются для транспортировки полезных ископаемых от места добычи. Их грузоподъемность и мощность двигателя огромны, ведь они перевозят грузы с большим удельным весом, нередко при неблагоприятных погодных условиях и при полном отсутствии дорог. Самые большие в мире грузовики  относятся к этой группе. Среди представителей этого семейства есть гиганты, передвижение которых по дорогам и даже трассам не только затруднено, но и невозможно: асфальт просто не выдерживает нагрузки. Поэтому от одного места работы до другого машины путешествуют по частям. Зато, когда они собраны, то работают практически без перерывов потому, что очень дороги и должны немало потрудиться, чтоб отработать  своему стоимость аренды или покупки. Одними из самых больших самосвалов в мире на настоящий момент являются модели: БелАЗ 75600, Caterpillar 797B, Liebherr-T282B. Каждый из них способен перевозить около 350 тонн. Для достижения такого впечатляющего результата каждый из них оснащен двигателем, чья мощность превышает три тысячи лошадиных сил, а сам такой двигатель весит более десяти тонн (иной самосвал поднимает меньше). Для работы этих гигантов требуются сотни и сотни литров тормозной жидкости, антифриза, машинного масла. Их скорость обычно не превышает 65 километров. Причем причина подобной неторопливости в том, что разогнавшись они не могут затормозить.
Отличительной особенностью универсальных самосвалов является то, что на них имеется кран — манипулятор для погрузки и выгрузки груза. Это резко повышает их стоимость по сравнению с другими машинами той же грузоподъемности.

Исходя из особенностей конструкции, выделяют группу шарнирно-сочлененных самосвалов. Они применяются в строительстве и при добыче полезных ископаемых, то есть там, где грузы приходится перевозить при неблагоприятных дорожных условиях. Такие машины незаменимы при разработке новых месторождений, когда необходимо вывозить большое количество пустой породы. Конечно, конструкции таких самосвалов, могут сильно различаться, ведь в зависимости от назначения их оснащают по-разному. 

Белоруссией  на ПО «БелАЗ» и Могилевском автозаводе было разработано несколько моделей  шарнирно-сочлененных самосвалов грузоподъемностью до 48 тонн.

За границей  создание и производство шарнирно-сочлененных самосвалов освоено крупнейшими компаниями-производителями тяжелой техники: Komatsu (Япония),  Volvo CE (Швеция), Case New Holland – CNH (Англия, Германия, Италия), Terex (Англия), Caterpillar (США), Astra (Италия), Bell (ЮАР и Германия) и другими. Всего в мире выпускается 55 моделей шарнирно-сочлененных самосвалов. Их можно разделить на группы по грузоподъемности. Самая популярная весовая категория – от 25 до 40 тонн. Более половины моделей приходится именно на нее. 

Лидером по количеству освоенных моделей является компания Bell (ею разработано 8 моделей грузоподъемностью 18 – 45,4 т), затем идет Caterpillar (6 моделей грузоподъемностью 23,6 – 38 т),  далее следуют Volvo, Terex и Hitachi, которые выпускают по 5 моделей (грузоподъемностью 24 – 37 т; 23 – 38,8; 23,2 – 45,4 т соответственно). Фирмами Case, John Deere и Astra  освоено  по 4 модели грузоподъемностью 23 – 36 т. Замыкают список компания JCB и Komatsu, выпускающие по  3 модели. Грузоподъемность машин JCB не превышает 20 т. Komatsu выпускает свои модели в самом распространенном диапазоне грузоподъемности от 25 до 40 т. По количеству созданных и выпускаемых моделей и белорусские производители уступают ведущим фирмам из стран дальнего зарубежья.

Все модели шарнирно-сочлененных самосвалов объединяет общая концепция, основанная на следующих конструктивных решениях. 

В первую очередь, это разделение моторного и грузового модулей, соединенных особым шарнирным устройством, то есть  модульная компоновочная схема. Чаще всего применяется колесная формула 6х6 с тремя ведущими мостами. Если грузоподъемность самосвала не превышает 25 тонн, то применяется решение 4х4 в двухосном исполнении. Обычно, на переднем модуле, где размещен двигатель, применяется одноосное исполнение, а на заднем, грузовом – двухосное.

Особые требования применяются  и к трансмиссии. Обычно применяется гидромеханическая трансмиссия. Она оснащена планетарной коробкой передач с автоматическим управлением и переключением под нагрузкой. Все это дает возможность получать 3 передачи заднего хода и вдвое больше передач переднего. Особое внимание уделено регулированию тягового усилия. Включение и выключение всех дифференциалов может осуществляться прямо во время движения, кроме того, при единовременном включении дифференциалов идет синхронизация вращения колес. Обычно, применяются все ведущие мосты  с возможностью полной блокировки дифференциала. Для работы на спусках техника оснащена раздаточными коробками с механизмами блокировки межосевых дифференциалов с гидравлическими замедлителями скорости. Для приспособления к особенностям дороги и режиму нагрузок применяются особые конструкции привода колес. 

Такие производители, как Caterpillar, Volvo, и Komatsu применяют трансмиссии собственного изготовления. Terex, Astra, Bell, Moxy предпочитают продукцию фирм Allison и ZF. ЗАО «Челябинские строительно-дорожные машины» использует разработки ZF и мосты фирмы Raba. Bell применяет мосты своего изготовления.

Источником энергии служат среднеоборотные дизельные двигатели жидкостного охлаждения с V-образным и рядным расположением цилиндров. Иногда двигатели  оборудуются системами турбонаддува с промежуточного охлаждением надувочного воздуха. Важным преимуществом этих двигателей является полное соответствие международным экологическим требованиям и большой запас крутящего момента (более 20% процентов).

Разные компании отдают предпочтение двигателям разного производства: некоторые устанавливают свои, как, например, Caterpillar, Volvo, и Komatsu. Другие как Moxy, Bell, Astra и Terex применяет двигатели других производителей таких как: Scania, Mercedez Benz, Iveco, Cummins. В российском машиностроении   применяются двигатели Cummins и MTU, а так же Ярославского моторного завода.

 Обычно, в общем блоке ведущего моста располагаются тормоза, как правило, многодисковые, работающие в масле, и планетарные колесные редукторы.

.

 Для высокой проходимости и работы  в трудных  дорожных условиях применяются рама с секциями,  складывающимися на большой угол в каждую сторону. Чтобы добиться этого используются  шарнирно-сочлененная  рама  и гидравлическая  системы управления поворотом с обратной связью. Все вместе это дает точность и плавность управления, а так же высокую маневренность. 

Механизм сочленения передней и задней секций рамы представляет собой конструкцию с вертикальным и горизонтальным шарнирами. Вертикальный шарнир обеспечивает свободу поворота передней секции относительно задней. Горизонтальный шарнир, отвечает за постоянный контакт колес с землей при работе в тяжелых дорожных условиях. Он достигается  покачиванием задней секции рамы вокруг продольной оси.

Для преодоления крупных неровностей и снижения динамических нагрузок на переднюю полураму,  машины оснащаются трехточечной, крайне неприхотливой подвеской переднего моста, что обеспечивает качание колес. Это необходимо для постоянного  контакта колес с грунтом. Кроме того, иногда используется особая балансирная балка задней тележки, которая  разгружает заднюю часть рамы и равномерно распределяет нагрузку между мостами.

При изготовлении кузовов футеровка (пластины, защищающие от износа) обычно не применяется. Нужный защитный эффект достигается использованием специального ограждения кузова, изготовленного из высокопрочных материалов. Размеры кузова рассчитываются, чтобы обеспечить удобную погрузку материалов и пород, а также  выгрузку как  в бункер, так под откос насыпи. 

Одной из модификаций самосвалов этих классов является детище компании Caterpillar, выпускающей такие машины с 1985 года. Среди самосвалов  грузоподъемностью 28 и 38 тонн эти модели  выделяются возможностью принудительной разгрузки перевозимого материала при помощи особой передвижной конструкции задней стенки самосвала.  Благодаря этому, разгрузку можно осуществлять равномерным слоем, если этого требует технология ведения работ.

Для строительных самосвалов разработана встроенная в кузов система обогрева выхлопными газами двигателя, не позволяющая перевозимым вязким материалам приставать к стенкам при отрицательных температурах.

Особое внимание всеми производителями уделяется созданию комфортных условий работы оператора. Именно это помогает оптимально использовать рабочий день, позволяет сократить перерывы. Для удобства водителя кабина защищается от шума и вибрации, оснащается кондиционером и печкой.

Для контроля над состоянием машины кабина оснащена необходимыми контрольно-измерительными приборами и системами. Новейшие технологии позволяют в режиме реального времени следить за состоянием самосвала, предупреждать появление внештатных ситуаций.

Большинство фирм предлагают большой выбор дополнительного оборудования: например, навесной задний борт, противопросыпной щит. И другого необходимого для перевозки разных типов грузов: легких материалов, горных пород, длинномерных грузов.  Все модели самосвалов комплектуются широкопрофильными шинами радиального типа с вездеходным рисунком.

Для уменьшения материальных и временных затрат на ремонт, конструкция современных самосвалов предусматривает облегченный доступ к механизмам, требующим техобслуживания  с помощью лестниц, откидных капотов, гидравлических и электрических приводов. 

Большинство компаний, производящих технику для России, вносят в ее конструкцию машин изменения, облегчающие эксплуатацию в условиях отрицательных температур. Таким образом, техника оснащается электроподогревателями, рукавами высокого давления и резинотехническими изделиями из специальных морозостойких материалов. 

В России шарнирно-сочлененные внедорожные самосвалы еще не получили широкого распространения, хотя опыт их эксплуатации компании Volvo в Северо-Западном, Центральном, Уральском и Сибирском регионах доказывает их эффективность. 

Аренда самосвала 

Вы определились, какой самосвал вам подходит, но вам невыгодно приобретать его в постоянное пользование? Для выполнения разовых работ вы можете взять самосвал в аренду. Если вам необходимо осуществить вывоз грунта или доставку сыпучих материалов таких как: песок различных видов, щебень, гранитный отсев, мраморная крошка чернозем, грунт, торф, то смело набирайте номер и договаривайтесь об аренде. Конкуренция на этом рынке достаточно велика, так что хозяева техники сделают все возможное, чтобы быть для вас удобными: работы начинаются в день заказа или  в последующий и ведутся в любое удобное для заказчика время суток. Самосвал предоставляется в аренду вместе квалифицированным водителем. Фирмы обычно работают как с физическими, так и с юридическими лицами и если вы постоянный клиент, то вам обязательно предоставят скидку. 

Кроме того, стремясь предоставить максимально полный спектр услуг заказчику, парки тяжелой техники нередко оснащаются экскаваторами и экскаваторами-погрузчиками, что позволяет фирме- исполнителю гарантировать объем и сроки работ. Нередко фирмы-владельцы тяжелой техники предоставляют услуги по ремонту и обслуживанию самосвалов и экскаваторов.

Следует отметить, что владельцы стремятся максимально адаптировать свою технику для работы в городе. Для большей эффективности кузова машин оборудуются тентами, что исключает просып, а значит потери при транспортировке и проблемы с ГИБДД. 

Основное условие – это минимальное время аренды, составляющее 8 часов. 

Стоимость аренды в зависимости от вида работ и условий их исполнения может быть разной. Средние цены представлены в таблице. 

	Модель самосвала  
	Грузоподъемность 
	Объём кузова (кб. м.)
	Стоимость

	
	13
	
	750 руб/ч

	
	15
	
	900 руб/ч

	
	20
	
	1000 руб/ч

	
	17
	
	1200 руб/ч

	
	32
	
	1800 руб/ч


Из чего же складывается стоимость аренды? Прежде всего, из стоимости топлива заработной платы водителя. Механизм  подсчета при этом выглядит примерно так:  Берется стоимость литра дизельного топлива с учетом НДС. В среднем, по городу тратится топлива 1,3 л/100км из расчета на 1 тонну .Так же в расчет принимается норма расхода дизеля самосвалами 8x4 - 35 л/100км. Таким образом совокупный расход топлива на одну тонну составляет: 35 л/100км / 30 тонн +1,3 л/100 км = 2,47 л/100 км. Следовательно, расход ДТ на 1 т.км. 2,47 л/100км /100 км = 0,0247 л. умножить на стоимость литра дизельного топлива.

Пользуясь этой формулой легко рассчитать  новую стоимость работы самосвала при изменении стоимости топлива.

