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Введение/описание
Соглашение о труде это документ, который описывает масштаб работы требуемый 

к выполнению специальным проектом. Это формальный документ, который должен быть согласован всеми включенными сторонами. В порядке получения эффекта соглашение о труде должно содержать соответствующие уровни детализации так чтобы все стороны задания ясно понимали, какая работа требуется, задействованные сроки выполнения работы, необходимые поставки, и то, что считается приемлемым. Эта секция должна обеспечить основное описание проекта в то же время, как и основные моменты проекта, и что будет получено проектом. Так как соглашение о труде часто сопровождается запросом предложения, вступление и описание необходимы для торговых вендоров, и ознакомлении их организаций с проектом.  
Организация ()…. недавно подтвердила проект исследования в поддержку их стратегического плана улучшить их маркетинговые службы и службы заказчика. В порядке обеспечения более быстрого отклика будущим клиентам и улучшенному взаимодействию с заказчиком проект исследования будет сфокусирован на построении богатого контентом исследовательского проекта, который обеспечит упрощенный и более дружественный подход к существующим и потенциальным клиентам. Императивом является то, что организация ()…… реализует исследование как платформу для коммуникаций с новыми разработчиками, клиентскими рекомендациями, недавними новостями, и другой отраслевой специфической информацией. Организация ()…… также реализует важность работы с клиентами для развития с учетом консалтинговых решений, которые дадут возможность сделать новое исследование. В порядке выполнения этого исследовательского проекта Организация () ведет  поиск аутсорсинга разработки, тестирования, реализации и обучения для нового проекта. Организация () ожидает, что его новое исследование двинет компанию вперед в их многоуровневом подходе привлечения новых клиентов и сохранения дополнительной доли рынка. 
Рамки работ

Эта секция должна обеспечивать четкие утверждения того, что вы ожидаете к  выполнению как результату работ таких рамок. Так как специальные поставки и задания будут презентоваться  в секции требования работы, эта секция должна обозначить, что включено и что не включено в рамки проекта в расширенных терминах. 
Рамки работ веб-сайта Redesign Project включают планирование, исполнение, новую реализацию и обучение для нового общественно-направленного веб-сайта для SCG.  
Выбранный вендор будет ответственен за разработку нового веб-сайта на основании ответов, которые будут обеспечены SCG. Каждая стадия проекта потребует подтверждения от SCG менеджмента перед переходом на следующую стадию. Выбранный вендор должен гарантировать, что имеет адекватные ресурсы для разработки, построения, тестирования, и реализации нового веб-сайта, и так же укомплектован  к обучению SGC персонала. Специальные поставки и этапы будут занесены в список требований к работе и секцию планы и этапы этого соглашения о труде. 
Не вошедшей в рамки работ по этому проекту является любая работа по внутреннему интранет сайту SCG’s. 
Период выполнения 

Эта секция должна определять временные рамки, в которые проект будет реализован. Временные рамки проекта могут быть предопределены или основаны на дате завершения, чтобы удовлетворить  некоторым внешним требованиям (например, правительственному регулированию). Важно определять сроки выполнения, так как они обычно учитываются в проектной оценке. Дополнительно, если есть задержки реализации проекта, и он не будет реализован  в определенный период, может потребоваться модификация контракта и также повышение цены проекта. 
Период выполнения веб-сайта Redesign Project один год (365 дней) начиная со 2-го марта 20хх до 3 марта 20хх. Все работы должны быть запланированы к реализации в  этот период. О любых изменениях или расширениях будет запрошено через SCG и офицеров контракта вендора для пересмотра и обсуждений.
Место выполнения

Эта секция должна объяснять, где работа будет выполнена вендором. В некоторых случаях вендор может выполнить всю или часть его работы на сайте в локации заказчика. Обычно это зависит от типа промышленности или выполняемой работы. Важно определять это в случае если заказчик потребует от вендора работать на стороне и прояснить оборудование и/или работы, которые будут проведены.  
Выбранный вендор для проекта Website Redesign project будет выполнять основную часть работ на своих собственных объектах. Вендору потребуется удовлетворить возможности SCG’s раз в неделю (день и время TBD) для удовлетворения еженедельному статусу. Дополнительно все обзоры проектных рамок состоятся на объекте SCG в присутствии вендора. SCG обеспечит и договорится о местах встреч внутри их объекта для всех требуемых вендору встреч.  По достижении проектом фазы обучения все обучение будет проводиться на объекте SCG. 
Рабочие требования 

Эта секция должна включать описание актуальных заданий,  которые потребует проект. Это должно включать все задания необходимые к завершению в порядке успешного выполнения этого проекта/контракта. По аналогии с другими частями соглашения к любым ожиданиям, которые  должны быть реализованы, следует включить  как можно большую детализацию. 
Как сторона проекта Website Redesign Project будет ответственна за выполнение заданий на различных стадиях этого проекта. Далее следует список заданий, которые необходимо завершить для успешного выполнения этого проекта:
Kickoff

- Вендор создаст  и представит детализированный проектный план включающий планирование , WBS, план тестирования, план реализации, план обучения, план перемещений. 

- Вендор представит проектный план SCG для обзора и подтверждения.

Фаза разработки: 

- Работать с SCG, чтобы собрать требования и создать метрики
- Создать дизайн сайта, основанный на собранных требованиях.

- Развить предложение дизайна сайта для обзора SCG и подтверждения

- Презентовать письменный статус на еженедельной встрече.

Фаза построения:

- Вендор завершит все кодирование для подтверждения дизайна сайта.

- Вендор обеспечит SCG детализированным планом тестирования

- Вендор включит весь контент предоставленный SCG на строящемся сайте

- Вендор проведет тестирование как на их iLab так и ограниченном бета-релизе
- Вендор разрешит любое кодирование и проблемы сайта идентифицируемые при тестировании
- Вендор откомпилирует тестовый отчет для презентации SCG для обзора/подтверждения

- Презентовать письменный статус на еженедельной встрече.
Фаза реализации:

- Вендор реализует новый редизайненный веб-сайт на серверах SCG.

- Вендор начнет обеспечение 24х7 поддержки веб-сайта с этого момента до окончания периода выполнения
- Презентовать письменный статус на еженедельной встрече

Фаза обучения:
- Вендор обеспечит обучение в соответствии с согласованным планом обучения предоставленным ранее

- Презентовать письменный статус на еженедельной встрече

Передача проекта/ завершение:
- Вендор обеспечит SCG всей документацией в соответствии с подтвержденным проектным планом
- Вендор представит завершающий отчет по проекту SCG для обзора и согласования

- Вендор завершит проверочный список требований проекта, показывающий, что все проектные задания были завершены.

- Вендор предоставит 24x7 веб-поддержку в 11.59 финального дня периода выполнения

-  Предоставить письменный статус на еженедельной встрече.

Планирование/этапы
Эта секция должна определять планирование поставок и этапы этого проекта. Так как соглашению о труде сопутствует RFP проекта, императивом является то, что этапы, задания и информация о планировании как возможно более аккуратна, так как вендору необходимо просчитывать эти пункты в их предложениях.
Ниже представлен список этапов инициализации определенный для Website Redesign Project: 

RFP/SOW релиз 





January 2, 20xx
Обзор выбора вендора




February 1-28, 20xx
Выбор вендора





March 1, 20xxо
Начало периода выполнения



March 2, 20xx
Обзор разработки вебсайта




August 31, 20xx
Обзор реализации вебсайта




November 30, и кответит вендору 
Завершение реализации




December 31, 20xx
Завершение 
обучения




February 20, 20xx

Обзор завершения проекта




February 25, 20xx
Завершение проекта/ завершение архива


March 3, 20xx

Критерий приемки
Эта секция определяет как заказчик будет принимать поставки реализованные этим соглашением о труде. Приемка поставки должна быть ясно определена и понята всеми сторонами. Эта секция должна включать описание как обе стороны будут знать, когда работа принята, как она будет принята и кто авторизован принимать работу.
Для Website Redesign Project приемка всех поставок будет находиться у SCG’ вице-президента по маркетингу. Вице-президент по маркетингу назначит небольшую команду из трех советников в порядке убедиться в завершении каждой стадии проекта и каков будет масштаб работ. По завершению фазы проектирования вендор предоставит их отчеты/презентации для обзора и подтверждения, вице-президент по маркетингу будет либо подписывать подтверждение начала следующей фазы, либо ответит вендору, письменно, консультацией о том, что задания по-прежнему выполняются. 
По завершении выполнения всех проектных заданий проект войдет в стадию передачи проекта/ завершения. Во время этой стадии вендор будет обеспечивать вице-президенту по маркетингу  SCG’ отчет о завершении проекта и проверочный лист проектных заданий. Приемка документации вице-президентом по маркетингу SCG’ подтвердит приемку всех проектных поставок и что вендор удовлетворил всеми выполненными заданиями.  
Любые расхождения, включая завершения  проектных заданий или разногласия между SCG  выбранным вендором, будут отнесены к офисам обоих контактирующих с сетевыми организаций для обзора и осуждений. 
Другие требования

Любые специальные требования, такие как требования безопасности (персонал с разрешениями безопасности и этого уровня значки и т.д.) должны быть описаны в этой секции. Так же здесь  должно быть описание  ограничений/разрешений ИТ доступа или простоя/обслуживания системы по требованию.  
Все участники команды вендора проекта заполнят формы безопасности SCG для разрешений и значков доступа к объекту.  Все программисты и члены команды контроля качества вендора будет предоставлен доступ к серверам SCG все необходимые функционалы. Им также будут предоставлены временные аккаунты, которые будут использоваться  только  для  работ, относящихся к Website Redesign проекту. По завершению проекта эти аккаунты будут закрыты.
Все программирование и тестирование будет выполнено в iLab. Сетевые простои будут запланированы для фазы реализации этого проекта. В соответсвии с сетевыми простоями на всех серверах будет сделано резервное копирование  и уведомления будут разосланы всем пользователям. 
Приемка
Подтверждено:


Дата:


<Имя подтверждающего>

<Заголовок подтверждения>

