Battle
В современном танцевальном мире действуют свои законы и правила, существуют понятия, присущие исключительно этому миру. Одно из них – баттл. «Battle» в переводе с английского – «поединок», это соревнование танцоров, момент истины, когда мастерству соперника можно противопоставить свое мастерство, ошеломить публику, довести ее до полной экзальтации. 
В баттле, как в истинном поединке допустимы различные приемы, позволяющие достичь наилучшего результата, весь арсенал, которым располагает мастер танца: впечатляющие пируэты, сочетание акробатических элементов с потрясающей пластикой, и все это под быстро сменяющиеся ритмы. Танцевальные поединки оказывают магическое воздействие, и тем, кто хоть раз это испытал, уже не забыть ощущения свободы в сражении.  

Для многих современных танцевальных направлений характерны баттлы: это и Джампстайл, Шаффл, Нью-Стайл, Брейк-данс, Хип-хоп и, разумеется, Тектоник. Этому танцу близка музыка электро-хаус с ее высокотональными lead-партиями синтезаторов, сменой ритма, агрессивной работой драм-машин. Это симбиоз музыки и танца.  
Есть два замечательных фильма «Шаг вперед» и «Шаг вперед – 2», которые нелишне посмотреть всем начинающим обучение Тектонику. В этих фильмах ярко и полно передана атмосфера танцевального мира, дух баттлов, моменты, когда адреналин просто зашкаливает, а выбросы энергии настолько мощные, что ощущаешь это, даже просто глядя на экран.  Но, перед тем, как принять решение о посещении танцевальной школы, решите для себя, насколько этот танец вам близок. 
Помимо участников, баттл подразумевает наличие зрителей. Когда собирается приличное количество танцоров, начинается поединок, в ходе которого баттлеры показывают все свое мастерство, повышая свои рейтинги в кругу участников зрелища. 
Это тоже реальный мир, здесь присутствуют яркие эмоции, отношения, соперничество, любовь и ненависть. Баттлеры-друзья могут выражать в танце иронию, игровое соперничество, и даже сексуальные привязанности. Но интереснее всего наблюдать за танцем врагов – он создает жгучую, раздражающую, опасную атмосферу. Все, что есть в жизни, способен выразить танец. Участники-танцоры срывают аплодисменты, а зрители бурными эмоциями, криками и свистом выражают свои симпатии. Победителей определяют после нескольких раундов. 
