Недвижимость в Черногории: смотрите на мир шире
Вложение средств в недвижимость как способ сохранить и преумножить капитал сегодня уже стало вполне обычным делом. Однако сфера большинства сделок не выходит за границы отечественного сектора, игнорируя такие перспективные предложения, как покупка квартир в зарубежных странах. Оправданно ли это? Ведь подобное положение дел продиктовано лишь незнанием особенностей зарубежного рынка и предоставляемых плюсов. Для лучшего понимания попробуем рассмотреть некоторые преимущества приобретения недвижимости в Черногории, которая в этом сегменте является одной из самых популярных.

- Во-первых, Черногория, безусловно, самая красивая страна в Европе, где сочетаются самобытность местной культуры и уникальная природа, горный ландшафт и чистейшие пляжи... А безвизовый режим, дополнительно стимулирующий приток туристов, желающих прикоснуться к этим красотам, позволяет превратить покупку жилья в дополнительный источник доходов от сдачи квадратных метров в аренду.
- Во-вторых, экономическая политика Черногории отличается очень лояльным отношением к «иноземным» вложениям, а также всячески их поощряет, поддерживая и привлекая новых клиентов всевозможными юридическими послаблениями. Именно поэтому проблемы с приобретением жилья здесь практически исключены. Срок полного перехода купленной недвижимости в собственность новому хозяину составляет всего два месяца, а в зимнее время и того меньше. Право приобретения жилья имеют как юридические, так и физические лица, причем получение вида на жительство для иностранных владельцев недвижимости происходит по упрощенной схеме.
- В-третьих, сегодня жилищный рынок Черногории отличается стабильностью благодаря меньшему (в силу внутриэкономических причин) влиянию финансового кризиса, а в будущем в этом сегменте прогнозируется существенный рост цен, чем и стоит воспользоваться, купив жилье сейчас по одной стоимости, а перепродав через год уже совсем по другой.
- Стоит также отметить и теплое, почти «братское» отношение самих черногорцев к российским гражданам и, как следствие, отсутствие языкового барьера: большая часть местного населения может спокойно общаться на «нашем» диалекте, а изучить «их» языковые основы при желании можно за несколько дней. Исторически корни черногорского наречия (диалект сербского) восходят из славяноязычной группы, поэтому в нём имеется некоторая схожесть с русским звучанием, что станет очень удобным, если вы решите полностью переехать в эту чудесную страну.
- Ну и последнее это, конечно же, стоимость. Расценки на недвижимость в Черногории приятно удивят любого покупателя. Хоть цены и разнятся в зависимости от района и удаленности от курортных зон, все же в сравнении с другими странами жилье в Черногории (даже элитное) на несколько порядков дешевле и доступнее.
Таким образом, если вы хотите вложить свои средства в недвижимость, смотрите на мир шире и не упустите шанс совершить выгодную сделку, одним из вариантов которой и является Черногория!
