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Успешный веб-сайт. Какой он?
Во-первых, сайт должен легко находиться.

Большинство посетителей находят сайт, путешествуя по ссылкам поисковых систем, следовательно, необходимо зарегистрировать его в каталогах поисковых систем. Не стоит пренебрегать и рекламой, но о спаме все-таки стоит забыть. Лично у меня это вызывает негативные эмоции и подозрения в «завирусованности» сайта. Желательно взаимодействовать с посетителями, общаться с ними посредством таких разделов как «Чаво». Также необходим раздел «Контакты» это помогает добиться доверия посетителей. Желательно создать систему оповещения о неполадках на сайте.

Во-вторых, сайт должен легко читаться и навигация по сайту должна быть простой.

Цвет текста не должен сливаться с фоном. Трудно прочесть на готично-черном фоне темно-серый текст. Желание сделать это возникает, только если это абсолютно уникальный и крайне необходимый текст. И вряд ли посетитель вернется на сайт если очень долго не мог найти ссылку на форум или иной важный объект. Размер текста также должен быть достаточно большим, чтобы обеспечить легкость чтения. Текст, написанный ПРОПИСНЫМИ БУКВАМИ вызывает негативные эмоции, воспринимается как крик или ругань. Выравнивание по ширине для основного текста и центрирование для заголовков. Такое расположение текста наиболее легко воспринимается посетителями сайтов, помогает им ориентироваться в гуще слов. Желательно использовать разные цвета для посещенных и не посещенных ссылок.
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И кстати про цвета и дизайн, в-третьих они должны быть однородными для всего сайта. Куча мала от страницы к странице вызывает лишь негатив и, следовательно, снижает посещаемость.
Ну и наконец, самое важное, в – четвертых не перегружайте сайт. Чем дольше он грузиться, тем хуже. К примеру, анимация привлекает внимание посетителя, но если её очень много и из-за этого приходиться ждать больше 15 секунд то, скорее всего ею так никто и не насладиться. При выборе оформления исходите из целевой аудитории, ведь именно для них вы создаете сайт.

Надеюсь, вам помогут эти небольшие рекомендации при создании сайта, и от всей души желаю вам успеха.
