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Введение
Актуальность темы. В условиях интенсивного развития международного сотрудничества общее число приезжающих в Российскую Федерацию иностранных граждан все время увеличивается. В связи с этим исследования о правовом статусе иностранных граждан  и правилах их пребывания, порядке въезда на территорию РФ и выезда из РФ приобрели в настоящее время особую актуальность и практическую значимость. 

В 2005 году по данным Федеральной пограничной службы ФСБ России, в нашу страну с различными целями совершили поездки более 22 миллионов иностранных граждан и лиц без гражданства. Только в Москве ежедневно на учет встают от 6 до 10 тыс. приезжающих иностранцев.
 Новые формы и масштабы в последнее десятилетие приобретает незаконная миграция. Современная миграционная ситуация в России характеризуется наличием большого числа иностранных граждан, не соблюдающих режим пребывания.

По данным Федеральной пограничной службы ФСБ России, за последние 5 лет количество задержанных на границе Российской Федерации нарушителей и незаконных мигрантов возросло почти в 10 раз. К сожалению, в России не существует сколько-нибудь достоверных оценок масштабов незаконной иммиграции. Отсутствует точная статистика о количестве нелегальных мигрантов на территории страны. По экспертным оценкам, их количество составляет до 15 млн человек, из которых на долю граждан стран СНГ приходится около 90%.
 

В 2005-2006 гг. темпы незаконной миграции в России возросли в 3,7 раза,
 приобрели весьма острый характер, что создает реальную угрозу национальной безопасности и ведет к изменению социальных, социально-политических, культурно-вероисповедальных и иных характеристик в целом России и регионов в отдельности. 
Усиление государственного контроля за въездом, пребыванием и выездом иностранцев в нашей стране, а также создание действенной и эффективной правовой системы, способны существенно влиять на миграционные процессы и противодействовать незаконной миграции. 

В силу названных обстоятельств совершенствование юридических основ формирования правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации, а также исследование механизмов обеспечения этого статуса имеет особую актуальность для Российского государства.
Объектом исследования являются общественные отношения, складывающиеся в процессе осуществления своих прав и обязанностей иностранными гражданами и лицами без гражданства, въезжающих на территорию и выезжающих с территории Российской Федерации. 
Предметом исследования является правовое регулирование въезда и выезда иностранных граждан и лиц без гражданства в Российскую Федерацию.
Цель настоящей курсовой работы определяется ее актуальностью и состоит в анализе действующего российского законодательства по вопросу порядка выезда и выезда иностранных граждан и лиц без гражданства на территорию РФ. 
Для достижения этой цели поставлены следующие основные задачи:

· сформулировать содержание основных понятий: «иностранец», «иностранный гражданин» и «лицо без гражданства», «правовой статус», «правовое положение», «правовой режим; 
· раскрыть правовое положение рассматриваемой категории лиц в Российской Федерации; 
· выявить особенности применения норм административного права к иностранным гражданам;
· проанализировать действующее законодательство, регулирующее административно-правовой статус иностранных граждан и лиц без гражданства и порядок их выезда и въезда на территорию РФ;

· проанализировать сильные и слабые сторон правового регулирования отношений в данной сфере.
Структурно курсовая работа состоит из введения, трех глав, содержащих 6 параграфов, заключения, списка нормативно-правовых актов и литературы. Общий объем работы 34 страницы и 7 станиц Приложений. Нормативные правовые акты и литература представлены 46 источниками.
� Вы все еще нелегал? Тогда мы идем к вам!//Московский комсомолец. – 14 августа. – 2007. – [Электронный ресурс]– http://www.fmsmoscow.ru/
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