Je m’appelle Louis Hubert. Je suis directeur général de la société. Notre métier c'est la sous-traîtance électronique, c'est-à-dire, que nous fabriquons sur le cahier des charges de nos clients pour differents secteurs. La forme juridique de la société actuellement c'est SA. Nous avons démarré avec le capital de 250 000 francs. Et aujourd'hui nous sommes à 10 000 000 de francs de capital. 


Notre chiffre d’affaires cette année sera de 100 millions de francs, tandis que en 2006 notre chiffre d’affaires était seulement 24 millions de francs. C’est-à-dire que nous avons multiplié notre chiffre d’affaires environs par 4 en trois ans. Et nous réalisons actuellement environs 15 % de notre chiffre d’affaires à l’export et ce chiffre doit être portée d’ici un an ou deux à 50 %  environ.


La société consacre une somme relativement importante au budget de la formation, puisque par rapport à l’obligation légale qui est de 1,6 % de la masse salariale, l’exercice 2010 se soldera par 4,5 à peu près. Les objectifs de la société sont relativement ambitieux, puisque nous avons la volonté d’être le leader européen de la sous-traîtance électronique et d’atteindre un fameux quota de 1 million de francs par personne. Notre stratégie repose sur deux points essentiels: premièrement – le développement d’une culture d’entreprise très forte et deuxièmement l’utilisation optimale des ressources techniques de l’entreprise. Et le facteur humain est absolument fondamental, c’est la seule chance de succès des entreprises européennes.
Меня зовут Луи Юбер, я - генеральный директор компании. Мы являемся субподрядом в области электорнной техники, а значит, занимаемся производством для различных отраслей согласно техническим требованиям наших клиентов. Юридическая форма  компании -  акционерное общество. Наш начальный капитал был 250 000 франков. На сегодня капитал компании составляет 10 000 000 франков. 


В этом году наш годовой оборот составит 100 миллионов франков, в то время, как в 2006 году наш годовой оборот составлял всего 24 миллиона франков. Следовательно, за 3 года мы увеличили наш годовой оборот в 4 раза. В настоящее время, около 15 % от годового оборота мы получаем за счет экспорта. Эта цифра должна возрасти приблизительно до 50 %  в течении одного-двух лет.


Компания выделяет значительные средства на подготовку персонала, поскольку, по отношению к  официальному требованию в 1,6 %  от заработной массы , по приблизительным оценкам, в 2010 финансовом году эта сумма будет рассчитываться  в рассчете 4,5. У компании довольно амбициозные цели, поскольку мы хотим быть ведущим субподрядом в области электронной техники и достичь знаменитую квоту в 1 миллион франков на человека. Наша стратегия основывается на двух важнейших пунктах:  в первую очередь, это – развитие основательной образованности предприятия и, во вторую очередь - оптимальное использование технических рессурсов предприятия. И основаполагающим является человеческий фактор, это единственный залог успеха европейских предприятий.
