Пражский Ботанический Сад
В Праге существует два ботанических сада. Первый, основанный в 1348 году, принадлежит знаменитому Карлову университету, старейшему университету Европы. Второй Пражский ботанический сад создан в 1968 году по инициативе пана инженера Ягера (Jager). Для посещения Ботанический сад был открыт в 1992 году. Сейчас он занимает территорию 80 га. Всего в саду представлено более 70 тысяч великолепных растений. Это вторая по размеру коллекция в Европе. Сотрудники Ботанического сада занимаются составлением индекса семян и осуществляют бесплатный обмен семенами с другими ботаническими садами мира. Сад включает в себя основной парк (Драганьский природный парк), Японский сад, сады Средиземноморья и Турции, уникальную оранжерею "Fata Morgana".
Здесь же расположен старинный и красивейший виноградник Св. Клары. Виноградник занимает площадь 3,5 га и является самым большим в Праге, сохраненным с XVIII века. На его территории открыт музей вина и винотека, насчитывающая более 200 чешских и моравских вин для дегустации и покупки. Часовня Св. Клары, расположенная на территории виноградника, действует круглый год, кроме июля и августа. 
Японский Сад считается по праву одной из самых привлекательных и посещаемых секций, основанный в 1995 году, он занимает площадь 0,67 га. Эта часть ботанического сада приглашает всех посетителей погрузиться в мир покоя и созерцания. Выбор растений и принципы их размещения удачно подчеркивают изящество вечнозеленых кустов, хвои и лиственных деревьев. 

Сад разделен на две части. Первая представляет собой ландшафт с горами, деревьями, ручьями и озерками. Основная достопримечательность - озеро с островками в форме черепахи – китайского символа долголетия. Живописные группы камней между берегом и островками носят название “ждущие ночные камни” (“stones of night expectation”)  и напоминают лодки, плывущие от острова к острову. Сосны, возвышаясь над островами, отражаются в озерной глади, соседствуя с ирисами, бамбуком и азалиями, растущими на влажных каменистых берегах. Рождаясь на вершинах холмов, ручьи превращаются в водопады и порожистые речки. Созерцание движения воды позволяет достичь духовного и физического очищения  и внутренней гармонии. Каменистые дорожки, выложенные на песке орнаментом,  ведут к древним японским хижинам, служащим беседками для отдыха и размышления. Отсюда открывается великолепный вид на холмы и водопады.

В начале весны в «Японской вишневой роще» (“Japanese cherry tree grove”) начинает цвести сакура. Здесь представлено 26 ее видов. Согласно известной японской традиции, эти деревья олицетворяют собой весну, чистоту и совершенство. 

Вторая часть Японского сада представлена 300-ми видами непрерывно цветущих в течение весны, лета и осени растениями Японии и Китая. Необыкновенной яркой палитрой расцвечен сад в июне-июле – это время цветения рододендронов и азалий.
В коллекции Японского сада насчитывается около 30 разновидностей бонсаев, являющихся выставочными образцами, и около 60 растений, которые в скором времени станут зрелыми деревьями.

Кроме этого, стоит взглянуть на уникальное собрание луковичных растений. С раннего марта начинают цвести крокусы и гиацинты, позже сменяющиеся нарциссами, тюльпанами и другими видами. Эстафету принимают горные растения, образующие живописны альпийские горки. 

В сентябре и октябре цветущий шафран, названный в этих краях “обнаженная леди”, вместе с золотистыми  травами, темнеющей озерной гладью особенно остро передают пронзительное ощущение осени. 

В «Маленьком альпийском доме» (Small alpine house) Юго-Восточная Азия представлена собранием орхидей, Средиземноморская флора – растениями с острова Крит и Майорки. Новая Зеландия предстает перед нами в виде миниатюрных кустарников рода Hebe и карликовых трав семейства Compositae
По соседству с виноградником Св. Клары расположилась коллекция «вересковых» - верески, толокнянка, азалии и рододендроны вместе с миниатюрными елями и барбарисом пребывают в цветении весь год, образуя бесконечную разноцветную мозаику.

Средиземноморские сады, раскинувшиеся на солнечном склоне, представлены растениями, привезенными из экспедиций в 1995-1996 гг. в Малую Азию и горное Средиземноморье.

Экспозиция ирисов (от традиционных сортов до недавно выведенных новейших видов)  находится в цветении с мая по июнь. За последние годы собрано 500 видов этих удивительных цветов, что составляет 5000 растений.

Следующая часть сада - Оранжерея «Фата Моргана» расположилась на южной стороне Троянского склона. Современное сооружение с необычной формой, напоминающей букву “S”, удачно вписывается в скалистый ландшафт.  Эта уникальная конструкция, не имеющая аналогов в Европе, занимает площадь 1750 кв. метров. Оранжерея разделена на три климатических зоны, перемещаясь по которым посетители постепенно знакомятся с растительностью тропических и субтропических зон. Все растения разделены по географическому признаку, чтобы воссоздать естественную среду их обитания. Температура внутри колеблется от 25 до 30 градусов при средней влажности 80%. 

Переходя из секции в секцию, посетители погружаются в знойную влажную атмосферу джунглей. И, наконец, перед их глазами предстает тропический лес, занимающий самую большую часть оранжереи. Между собой зоны связаны подземной галереей, проходящей через скалу. Вдоль тоннеля помещены два аквариума, пестрящие тропическими рыбами и другими подводными существами. 

«Выставка тропических бабочек», «Дни многолетников», «Ночь Ивана Купалы», «День ботанических садов», «Зимостойкие кактусы», «Аранжировка», «Хэллоуин», «Японский сад» - эти и многие другие мероприятия и выставки проводятся в Ботаническом саду круглогодично.

Время работы:
Экспозиции на открытом воздухе работают ежедневно.

Оранжерея «Фата Моргана» открыта все дни кроме понедельника.

Часы работы:

май-сентябрь 09.00-19.00, о

октябрь 09.00-17.00, 

ноябрь-февраль 09.00-16.00, 

март 09.00-17.00, 

апрель 09.00-18.00.
Служба в часовне Св. Клары начинается в 10.15 утра.
