Консалтинг.

Консультирование по бухгалтерскому и налоговому законодательству.

Экономическое и финансовое консультирование.

Чаще всего такой консультацией пользуются те предприятия, которые хотят взять кредит, либо реализовать инвестиционную программу. Полезно оно бывает и для начинающих бизнесменов, которые стремятся получить максимум информации о том, что их может ждать на бизнес-арене. Наши специалисты в этом случае могут произвести экспертизу и прогнозирование развития предприятия, реализовать составление бизнес-планов.

Правовое консультирование.

Пользуется спросом в том случае, когда организации заинтересованы в юридической силе заключаемых договоров, в реализации своих прав, предусмотренных законом, в юридической обоснованности финансово-хозяйственных схем. Профессиональные юристы нашего агентства всегда нацелены на сотрудничество и готовы оказать требуемую помощь.

Управленческое консультирование.

Включает в себя все вопросы, связанные с реорганизацией или ликвидацией предприятия. Наши специалисты готовы предоставить вам поддержку в разъяснении вопросов данного характера.

Помимо этого, «Аудит-фактор» может произвести управленческий аудит на вашем предприятии. Суть его заключается в том, что специалисты дадут самые важные рекомендации о том, как сделать бизнес успешным, какие методы применять, чтобы повысить уровень дохода предприятия, а также оценят финансовые вложения и эффективность производства. Мы окажем помощь в организации системы управленческого учёта на Вашем предприятии. Управленческий учет - составная часть бухгалтерской информационной системы предприятия, основанная на данных первичного учета. Управленческий учёт нужен для руководителей предприятий, для принятия правильных решений, дабы работать на развитие своего бизнеса и успех компании.

Организационно-кадровый аудит финансово-правовой структуры предприятия, где цель работы оценить кадровый и структурный потенциал аудируемого лица по отношению к финансам и праву, также имеет место быть. И наши профессионалы готовы осуществить его по Вашим заказам на Вашем предприятии.

Кадровый аудит включает в себя:

1. Аудит организационной структуры бухгалтерской (финансовой) и юридической службы.

2. Аудит кадрового потенциала.

3. Рекомендации по организации (реорганизации) финансово-правовой структуры.

В рамках кадрового аудита проводится:

1. анализ подготовленности персонала относительно уровня предприятия;

2. оценка стиля управления и системы принятия управленческих решений;

3. профессиональное и психическое тестирование сотрудников;

4. разработка рекомендаций по организации (реорганизации) работы финансовой (бухгалтерской), правовой службы, включая распределение обязанностей, должностные инструкции, организацию документооборота и внутренней оперативной отчетности для принятия управленческих решений, помощь в выборе специалистов в области финансов и права (проведение собеседования с соискателями, уточнение их уровня владения профессиональными навыками, проверка рекомендаций, представление работодателю), руководителем финансовой (бухгалтерской), правовой службы;

Кадровый аудит чрезвычайно эффективен для подбора образованных и профессиональных сотрудников компании, ибо из-за некомпетентности персонала чаще всего случаются ошибки в ведении финансового учёта и т.д.

Постоянное абонентское консультирование.

Наше агентство ведёт постоянную консультацию после заключения соответствующего договора. Мы готовы помогать нашим клиентами и давать разъяснения по всем интересующим их вопросам. Постоянное консультирование имеет ряд плюсов  в работе: быстрое реагирование на запрос, предупреждение ошибок, моментальная ликвидация ошибок, если таковые будут иметь место, индивидуальный подход к каждому клиенту.
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